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הנידון: איתן גוטמן
תאריך לידה: 31/08/2005

לכל מאן דבעי,

איתן גוטמן היה תחת טיפולי מאז נובמבר 2014. איתן הגיע להערכה וטיפול כאשר מטפלו והוריו שמו לב לירידה ביכולתו של איתן לתפקד בבית הספר, וכן על החמרה במצב רוחו.

איתן נאבק עם מצב רוחו והתנהגותו מאז כיתה ג'. באותו הזמן איתן אובחן עם הפרעת קשיי קשב והיפראקטיביות, כמו כן, עם הפרעת דיכאון עמוק וחרדה. החרדה של איתן התבטאה בצורה של חרדת נטישה. איתן מקבל מרשם לתרופות מאז כיתה ג'.

לאיתן התאשפז מספר אשפוזים קצרים בעקבות הדיכאון שלו. האשפוז האחרון שלו היה בדצמבר 2018 עקב הרגשות של חסר אונים וייאוש מהמצב בבית ספרו הנוכחי. הוא חש שאינו לומד, שהתלמידים האחרים היו אכזריים כלפיו ומנוהלים בצורה גרועה על ידי המורים. איתן חש שגם כאשר ביקש עזרה מהמבוגרים בבית הספר לא נעשה דבר. בעת האשפוז איתן חווה רעיונות אובדניים. לא הייתה לו תוכנית ספציפית. לאיתן היו רעיונות אובדניים בעבר, אך ללא ניסיון התאבדות.

איתן עומד בטיפול שלו ונוטל את תרופותיו. אם היה מפסיק ליטול את התרופות, איתן היה חווה החמרה בסימפטומים של קשב, חוסר ארגון ומצב הרוח. בהתחשב בהיסטוריה שלו אין זה סביר שאיתן יהיה מסוכן לעצמו או לאחרים, אך יחווה ירידה בתפקוד.

איתן נמצא בטיפול פרטני במשך שנים רבות. הטיפול התרופתי שלו תחת מעקבי. בזמן שהותו בישראל על איתן להמשיך לקבל את אותה תמיכה טיפולית. איתן היה בישראל בביקורים רבים. אין לו היסטוריה של בעיות עם טיסות. איתן אוהב את ישראל ותמיד פרח בביקוריו.

תרופות נוכחיות:
סרטרלין (Sertraline) 150 מ"ג לפני השינה
ריספרידון (Risperidone) 2 מ"ג לפני השינה
ויואנס (vyvanse) 60 מ"ג בבוקר.

אבחנות:
צירI: 
הפרעת קשב וריכוז, תת-סוג משולב
דיכאון עמוק, מתון, חזרתי עם מאפיינים של פאניקה וחרדה.
צירII: אין
צירIII: אין בעיה רפואית חריפה.
צירIV: גורם דחק פסיכו-סוציאלי הכולל מצב משפחתי. בידוד מסוים מעמיתים.
[bookmark: _GoBack]צירV: הערכה כללית של התפקוד (GAF) 45, המטופל אינו מסוגל לתפקד וללמוד בבית הספר.


עזרתכם בעניין זה מוערכת מאוד. אם יש שאלות נוספות אל תהססו לפנות אלי ל 212-452-3310

בכבוד רב,

אדריאן לידרר- ד"ר ברופאה
הסמכהפסיכיאטרית מורחבת בילדים, מתבגרים, מבוגרים
רישיון מדינת ניו-יורק 195780 #
מרצה קליני זוטר לפסיכיאטריה
מכללת וייל קורנל ללימודי רפואה



