פרק 1. סקירה של התכנון האסטרטגי או "חמיאת"פ"
(חזון, מטרת־על, יעדים, אסטרטגיות, ותוכניות פעולה)
השתמשו בחמיאת"פ כדי לקחת חלום ולהפוך אותו למציאות האמצעות פיתוח חזון, קביעת מטרות והגדרתן ופיתוח תוכניות פעולה.

חמיאת"פ[footnoteRef:1]* (חזון, מטרת־על, יעדים, אסטרטגיות, ותוכניות פעולה) הוא תהליך תכנון שימושי שעוזר לקבוצות קהילתיות להגדיר חזון ולפתח דרכים מעשיות לחולל שינוי. חמיאת"פ עוזר לקבוע ולהשיג מטרות קצרות טווח תוך התמקדות מתמדת בחזון ארוך הטווח. השימוש בתהליך תכנון זה במסגרת מאמציכם כקבוצה יסייע לכם להגדיר מטרת־על ברורה, לפתח קונצנזוס ולעגן את החלומות של הקבוצה בקרקע המציאות. בפרק הזה נברר כיצד ומתי כדאי להשתמש בחמיאת"פ בתהליך התכנון. [1: * באנגלית: VMOSA - Vision, Mission, Objectives, Strategies, and Action Plans] 

מהו חמיאת"פ?
אחת הדרכים לעשות את התהליך הזה היא באמצעות התכנון האסטרטגי, שהוא התהליך שבו קבוצה מגדירה את החמיאת"פ שלה; כלומר, את החזון, מטרת־העל, היעדים, האסטרטגיות ותוכניות הפעולה שלה. חמיאת"פ הוא תהליך תכנון מעשי שניתן להשתמש בו בכל ארגון או יוזמה בקהילה. כלי תכנון מקיף זה יכול לספק לכם תרשים כללי למעבר מחלומות לפעולות ולתוצאות שיועילו לקהילה שלכם.
מדוע כדאי להשתמש בחמיאת"פ?
מדוע כדאי להשתמש בתהליך תכנון זה? יש הרבה סיבות טובות, וביניהן כל הסיבות הללו:
· תהליך חמיאת"פ מעגן את החלומות שלכם במציאות. הוא משרטט מה צריך לקרות כדי להשיג את החזון, וכך הופך רעיונות טובים לבני הגשמה.
· כאשר עושים תהליך כזה במסגרת מאמץ קבוצתי (צריך לדאוג לשתף הן את מי שמושפעים מן הבעיה והן את בעלי היכולת לשנות את המצב), הוא מסייע לבנות קונצנזוס סביב מוקד העניין שלכם וסביב הצעדים שיהיה צורך לנקוט.
· התהליך נותן לכם הזדמנות לפתח את החזון ואת מטרת־העל שלכם יחד עם חברי הקהילה שיושפעו ממה שתעשו. בדרך זו יגדל הסיכוי שעבודתכם תענה על צרכים ורצונות אמיתיים של הקהילה, ולא על מה שאתם חושבים שצריך או רצוי. נוסף על כך, בדרך זו גם הקהילה תרגיש שותפה לחזון ולמטרת־העל, וכך כולם יגיעו מאותו מקום וסיכויי ההצלחה של ניסיונות הפתרון יגדלו מאוד.
כעת נתבונן בקצרה בכל אחד ואחד מן המרכיבים המרכזיים של תהליך זה. בפרקים הבאים נבחן כל מרכיב ומרכיב באופן מעמיק יותר, ונסביר איך לפתח כל צעד וצעד בתהליך התכנון.
חזון (החלום)
החזון קובע מהם התנאים שהארגון שלכם מאמין כי הם התנאים האידיאליים לקהילה שלכם – כיצד ייראו פני הדברים אם הנושא החשוב לכם יטופל באופן הטוב ביותר. בדרך כלל החלום האוטופי הזה מתואר באמצעות אמירה או הצהרת חזון (אחת או יותר) – אמירות קצרות המתארות כיצד הקהילה חולמת שהעתיד ייראה. בגיבוש הצהרת החזון הארגון מבהיר לציבור הרחב (וגם לצוות, למשתתפים ולמתנדבים) מהם האמונות והעקרונות המנחים אתכם.
מאפיינים מסוימים מצויים ברוב הצהרות החזון. הנה כמה קווים מנחים כלליים להצהרות חזון:
· כל חברי הקהילה צריכים להבין את הצהרת החזון ולהיות שותפים לה.
· הצהרת החזון צריכה להיות רחבה דיה כדי לכלול מגוון של נקודות מבט מקומיות.
· הצהרת החזון צריכה לעורר השראה והתרוממות רוח אצל כל מי שמעורב במאמץ.
· הצהרת החזון צריכה להיות תמציתית – למשל, היא צריכה להיות קצרה דיה להיכתב על גבי חולצת טריקו.
הנה כמה הצהרות חזון שעונות על הקריטריונים הללו:
· ילדים בריאים
· רחובות בטוחים, שכונה בטוחה
· כל דירה היא בית
· חינוך לכולם
· שלום על פני האדמה
מטרת־על (ה"מה" וה"למה")
השלב הבא בתהליך התכנון הוא גיבוש הצהרות מטרה. הצהרת המטרה של ארגון מתארת מה עומדת הקבוצה לעשות ולמה היא עומדת לעשות זאת. הצהרות מטרה דומות להצהרות חזון, אך הן ענייניות יותר, והן "מוכוונות פעולה" יותר מהצהרות חזון. מטרת־העל עשויה להזכיר בעיה, כגון דיור בלתי הולם, או תוצאה מיוחלת, כגון שירותי בריאות נגישים לכולם. נוסף על כך, אף שהצהרות מטרה אינן מפורטות מאוד, הן מתחילות לרמוז – באופן כללי מאוד – איך הארגון מתכוון לפעול כדי לתקן את הבעיות שזיהה. הנה חלק מן העקרונות שצריכים להנחות אתכם בניסוח הצהרת מטרה:
· תמציתיות. אומנם הצהרת המטרה אינה קצרה כמו הצהרת החזון, אבל היא עדיין אמורה להעביר מסר במשפט אחד.
· התמקדות בתוצאה. הצהרות מטרה מסבירות את התוצאות הכלליות שהארגון שלכם פועל להשיג.
· מבט כולל. אומנם הצהרות משימה מצהירות מהן התוצאות המיוחלות הכלליות של הקבוצה שלכם, אבל חשוב שהניסוח יהיה רחב מאוד. הצהרות מטרה טובות אינן מגבילות את האסטרטגיות או את המגזרים שעשויים להשתלב במיזם.
המשפטים שלהלן הם דוגמאות להצהרות מטרה שעונות על הקריטריונים הללו:
· "לקדם את בריאות הילד והתפתחות הילד באמצעות יוזמה מקפת למשפחות ולקהילה".
· "ליצור קהילה אפרו־אמריקאית משגשגת באמצעות פיתוח משרות, אפשרויות השכלה, דיור וגאווה תרבותית".	Comment by מחבר: זו הדוגמה שהייתה במקור. כדאי להחליף בקהילה שקיימת בישראל – האם אתם מעורבים בפרויקט של קהילה כזו?
· "ליצור שכונה בטוחה ובריאה באמצעות תכנון משתף, פעולה קהילתית והסברת מדיניות".
אומנם הצהרות החזון ומטרת־העל עצמן צריכות להיות קצרות, אבל פעמים רבות כדאי שארגון יכלול בהן את אמונות היסוד או תפיסות העולם העמוקות שלו, שכן ייתכן שהן מגדירות הן את פעולתו והן אותו עצמו. אחת הדרכים לעשות זאת בלי לפגוע בישירות של הצהרות החזון ומטרת־העל היא לכלול עקרונות מנחים כתוספת להצהרות. עקרונות אלה יכולים להציג את אמונותיו של הארגון ובו בזמן לאפשר להצהרות החזון ומטרת־העל להיות קצרות וממוקדות.
[bookmark: כאן]יעדים (כמה מתוך מה יושג מתי)
אחרי שארגון גיבש את הצהרת המטרה שלו, הצעד הבא הוא לגבש יעדים ספציפיים שמכוונים להשגת אותה מטרת־על. יעדים הם תוצאות ספציפיות בנות מדידה שמובילות למטרה הגדולה של היוזמה. היעדים של ארגון מתארים בדרך כלל כמה מתוך מה יושג מתי. הנה דוגמה ליעד אפשרי של יוזמה קהילתית לשיפור הטיפול בקשישים והדאגה להם: " להגדיל ב־20% (בכמה) את מספר הקשישים המדווחים שהם נמצאים בקשר יומי עם מישהו שאכפת לו מהם (מתוך מה) עד 2015 (מתי)".
יש שלושה סוגים בסיסיים של יעדים, והם:
· יעדים התנהגותיים. יעדים אלה מבקשים לשנות את התנהגותם של אנשים (את מה שהם עושים ואומרים) ואת התוצרים (או התוצאות) של ההתנהגויות שלהם. למשל, קבוצה שמטרתה לשפר את השכונה עשויה לגבש יעד סביב הגדלת כמות התיקונים הנעשים בבתים (ההתנהגות) או סביב שיפור הדיור (התוצאה).
· יעדי תוצאות ברמת הקהילה. יעדים אלה קשורים ליעדים ההתנהגותיים, אבל הם מתמקדים ברמה הקהילתית יותר מברמת הפרט. למשל, אותה קבוצה עשויה להציע להגדיל את שיעור הדיור הראוי והבר־השגה בקהילה כיעד של תוצאה ברמת הקהילה.
· יעדי תהליך. אלה הם היעדים שעניינם ביצוע הפעילויות הנחוצות כדי להשיג יעדים אחרים. למשל, הקבוצה עשויה לאמץ תוכנית מקפת לשיפור הדיור בשכונה.
חשוב להבין שסוגי יעדים שונים אלה יכולים להתקיים במקביל. רוב הקבוצות יגבשו יעדים בכל שלוש הקטגוריות. הנה דוגמאות ליעדים:
· להגדיל ב־30% את יחס ההורים (למשל דיבור, משחק, קריאה) לילדים מתחת לגיל שנתיים עד דצמבר 2010  (יעד התנהגותי)
· להגיע לעלייה של 40% במספר בני הנוער המשלימים 12 שנות לימוד עד 2012. (יעד תוצאה ברמת הקהילה)
· להגדיל ב־30% את שיעור המשפחות המתגוררות ביחידת דיור שבבעלותן עד שנת 2006. (יעד תוצאה ברמת הקהילה)
· להעביר את תוכנית ההכשרה למתנדבים לכל המתנדבים עד חודש דצמבר בשנה זו. (יעד תהליך)
אסטרטגיות (ה"איך")
הצעד הבא בתהליך החמיאת"פ הוא גיבוש האסטרטגיות. אסטרטגיות מסבירות כיצד תשיג היוזמה את יעדיה. בדרך כלל יהיה לארגונים מגוון רחב של אסטרטגיות המשלבות אנשים מכל החלקים או המגזרים השונים בקהילה. אסטרטגיות אלה ינועו בטווח שבין אסטרטגיות כלליות ביותר, המקיפות בני אדם ומשאבים מחלקים רבים ושונים של הקהילה, ובין אסטרטגיות ספציפיות ביותר, המתמקדות בתחומים שהוגדרו בקפידה.
הנה דוגמאות לאסטרטגיות כלליות:
· תוכנית שמטרתה לקדם את בריאות הילדים יכולה להשתמש בשיווק חברתי כדי לקדם את מעורבותם של מבוגרים בחיי הילדים.
· יוזמה שעניינה הריון בגיל הנעורים יכולה להחליט להגביר את הגישה לאמצעי מניעה בקהילה.
· מיזם לשיפור הסביבה העירונית יחליט אולי לעודד אומנים להופיע באזור כדי לקדם את חיי האמנות של הקהילה. 
יש חמישה סוגים של אסטרטגיות ספציפיות אשר יכולות להכווין את רוב מאמצי ההתערבות: 
· סיפוק מידע ושיפור מיומנויות (למשל הצעת הדרכה בתחום של ניהול סכסוכים)
· שיפור שירותים ותמיכה (למשל, פתיחת תוכנית חונכות לנוער בסיכון)
· שינוי נגישות, מחסומים והזדמנויות (כגון מתן מלגות לתלמידים שלא יוכלו לרכוש השכלה גבוהה אלמלא כן)
· שינוי ההשלכות של השקעת מאמץ (למשל לספק לחברי הקהילה תמריצים להתנדב)
· שינוי נהלים ומדיניוּת (למשל שינוי המדיניות בעסקים כדי שיאפשרו להורים ואפוטרופסים ולמתנדבים לבלות זמן רב יותר עם ילדים קטנים)
תוכנית פעולה (איזה שינוי יקרה; מי יעשה מה מתי כדי לגרום לשינוי לקרות)
לבסוף, תוכנית הפעולה של ארגון מתארת בפירוט רב איך בדיוק ייושמו האסטרטגיות כדי להשיג את היעדים שגובשו בשלב מוקדם יותר בתהליך. התוכנית מתייחסת לנקודות הללו: (א) שינויים ספציפיים (קהילתיים ומערכתיים) שיש לנסות לחולל; (ב) צעדי הפעולה הספציפיים הנחוצים כדי לחולל שינויים בכל המגזרים הרלוונטיים של הקהילה או בחלקם.
ההיבטים המרכזיים של ההתערבות או השינויים (הקהילתיים והמערכתיים) שיש לנסות להשיג נכתבים בתוכנית הפעולה. למשל, בתוכנית שמטרת־העל שלה היא להגביר את העניין בפוליטיקה, אחת האסטרטגיות האפשריות היא ללמד תלמידים על שיטת הבחירות. חלק מצעדי הפעולה יכולים אפוא להיות פיתוח חומרים המתאימים לגיל התלמידים, קיום בחירות דמה בהשתתפות מועמדים מבתי הספר המקומיים וייחוד זמן בתוכנית הלימודים להוראת הנושא.
יש לגבש צעדי פעולה לכל מרכיב של ההתערבות או השינויים (הקהילתיים והמערכתיים) שמנסים להשיג. גיבוש הצעדים כולל את הפרטים הללו:
· צעד(י) פעולה: מה יקרה
· האחראי(ם): מי יעשה מה
· [bookmark: _GoBack]תאריך יעד לסיום: המועד של כל צעד פעולה
· משאבים נחוצים: משאבים ותמיכה (הן מה שנחוץ והן מה שעומד לרשותנו)
· מחסומים או התנגדויות, ותוכנית כיצד להתגבר עליהם!
· משתפי פעולה: מי עוד צריך לדעת על הפעולה הזו
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כמובן, העבודה האמיתית תתחיל ברגע שתסיימו לתכנן את התוכנית האסטרטגית – ה"חמיאת"פ" – של הארגון שלכם. תצטרכו לנסות, לבחון ולתקן את תוכנית הפעולה שלכם, ואז לנסות, לבחון ולתקן אותה שוב. תצטרכו לקבל משוב מחברי הקהילה, ולהוסיף ולגרוע מרכיבים של תוכניתכם על סמך המשוב הזה.
