ד"ר אבבא ל. קרגן, חברה בע"מ
נוירולוג ילדים
1122 דרך 22 מערב, יחידה 201, מאונטינסייד, ניו-ג'רזי 07092
טלפון: 233-5000 (908)
פקס: 233-5523 (908)


24 בדצמבר, 2019

לכל מאן דבעי,

הנידון: יפה שאום
תאריך לידה: 13/03/2006

אני נוירולוג הילדים המטפל ביפה שאום, נערה בת 13 עם היסטוריה של אנצפלופתיה אפילפטית בלתי מובחנת. היא טופלה בתרופות נוגדות פרכוסים עקב הפרעת ההתקפים שלה והיתה לכך הצלחה בינונית. היא גם אובחנה לאורך הדרך עם היפוטוניה וקשיי שינה, וכן עם התנהגויות של פגיעה עצמית. היו לה גם התנהגויות של גרייה עצמית. הן עירבו את אזור העיניים שלה שבעבר נחשב לבעייתי ובסיכון לפגיעה עצמית. היא טופלה בהצלחה בתרופות וסיכון זה ירד באופן משמעותי. כיום, היא מקבלת שילוב של 15 מ"ג מירטאזאפין (Mirtazapine) בלילה, יחד עם 2 מ"ג אריפיפרזול (Aripiprazole) פעמיים ביום. נראה שיש לה סבילות לתרופות ושהיא מפיקה תועלת מהן.  

יש לה קשיים בהתנהגות ובתפקוד הקוגניטיבי, בעקבות מצבה. מאז שהיתה קטנה היא מקבלת  את שירותי התמיכה של החינוך המיוחד ונראה שהיא מגיבה כראוי. לפי הבנתי, המידע בנוגע לפעילויות והתוכניות הבית ספריות ניתנו בנפרד. 

יש לה עדיין טונוס נמוך אשר מפריע ליציבה שלה, עניין זה בעייתי ובעבר היתה לה הזדמנות להשתמש במכשירים אורתוטים שעזרו לשמירה על יציבה טובה. היא השתפרה בהדרגה במשך הזמן מבחינת הטונוס והוא לא נמוך כמו בעבר. 

אני מצפה שהיא תצליח להשתלב באופן יחסי בתוכנית הלימודית של החינוך המיוחד, וכל עוד היא תמשיך להגיב לתרופות שלה היא אמורה להיות מסוגלת לשלוט בהתנהגויות הגרייה העצמי, אשר לעיתים מציבות אותה בסיכון. היא עשויה להזדקק להתאמות בתרופות שלה ככל שהיא תגדל ותעבור את גיל ההתבגרות. עליה להיות פעילה במשך היום בכדי שתוכל להמשיך לנהל שגרת שינה טובה בלילה, אשר אמורה לחזק עוד יותר את השפעת התרופות ובנוסף לשמור על הפרעת ההתקפים. אנא צרו איתי קשר בכל שאלה בקשר למידע האמור לעיל.

תודה לכם.

מקרב לב,

ד"ר אבבא, ל. קרגן

ALC/ps	M105104
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