بناء مساحة آمنة داخل الحركات
تحدّينا هو النجاح في تحقيق امعالجة الحدث ومنع حدوث الإعتداءات الجنسية داخل النشاط الحركي القائم، كجزء من أهداف النشاط، كما أن المحافظة على الحياة هي هدف بحد ذاته في الرحلة وتشكل جزءاً لا يتجزأ من عملية تدرّب الطالب داخل الحركة. الحكمة هي تحويل هذا المحتوى إلى قسم عضوي في النشاط. يجب أن تكون لدينا أهداف وأهداف لتنفيذ هذا الموضوع داخل الحركة وعلينا ان نطمح لتحقيقها. على التعامل أن يشكل جزءاً من برنامج عام وليس أمراً معلّقاً بإحكام.

"مساحة آمنة هي مساحة مطهّرة من الشر ومن ظلمات العالم. لا يجب على طموحنا ان يسمو لمساحات معقّمة. مساحتي الآمنة هي مساحة توافق يها جميعهن على المحاولة ألا تكنَّ عنيفات الواحدة تجاه الأخرى، ويعترفن أن العنف لا يحصل دائماً بشكل واعٍ. هي مساحة يحصل بها العنف ولا واحدة تحاول الإدعاء ان العنف غير موجود، وعندما تحصل – اختيار الثقة هو التنظيف والتفكيك والتعلّم معاً.
على المساحة الآمنة أن تكون مساحة يوجد بها مكان للخطأ، للتنوع، لمساحات الخيال والغير، للثقة وللاكتراث العميق."
    مدوّنة راومة

مساحة آمنة – مساحة بها التصرفات والأعمال والحوار تحترم وخالية من الرسائل المؤذية. مساحة تعزز المساواة الجندرية وتسمح أجواءها للطلاب والطالبات الشعور بالراحة مع أنفسهم/ن والتكلّم إذا أزعجهم/ن شيء او اذا تم تخطّي حدّ من ناحيتهم/ن.
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أدوات تربوية لخلق مساحة آمنة في المساحة التربوية
· خلق حوار حول الجنسانية – حتى إذا لم يرد بنات/ابناء جيل الشباب التحدث عن ذلك، علينا كطاقم تربوي تمرير الرسالة بأنه يمكن التوجه الينا لمناقشة أسئلة أو أفكار حول الجنس والجنسانية.
·  المبادرة بمحادثة حول مواضيع آنية وذات صلة – الواقع والإعلام من حولنا تفيض محتوىً يخص الجنسانية والإعتداء الجنسي دون توقّف. استغلّوا المحفزات وتطرّقوا إليها، سواء كانت حدثاً نشر في الأخبار أو فيلم أو أغنية جديدة نشرت أو مشهد من مسلسل شعبي أصبح رائجاً وما شابه. حالات التفحّص هذه تسمح لحوار مفتوح حول المواقف والفرضيات المختلفة لبنات وأبناء جيل الشباب في مواضيع الجنس والأدوار الجندريّة. هكذا نستطيع نحن أيضاً، كجزء من الروتين التطرق لمسألة الحدود واللمس والجنس المفيد والمواقف المؤذية.
· عدم اطلاق الأحكام على الطلاب والطالبات أو القصص من وسائل الإعلام – آرائنا التي سنبوح بها حول هذه المواضيع، سواء كان مباشرةً عن الطلاب/ات أو كان عن حالات أخرى بعيدة عنهم، ستضعنا في نظرهم كعنوان مناسب، أو كبالغ/ة لا جدوى من التوجه إليه/ا. إذا نجحنا بالإمتناع من اطلاق الاحكام ونجحنا في "كشف الإمتحان"، نكون متاحين ومتوفرين أكثر لهم.
· نمذجة الحوار والاستفسار عن الموافقة – العنف الجنسي هو نتاج علاقات قوة اجتماعية ونقص في التواصل والتعاطف. كأشخاص نعمل في التربية ونؤمن في الحوار، السلوك واللغة ونظام العلاقات بيننا ومعهم/ن، يمكنها تشكيل نموذج ايجابي لتواصل محترم ومتساوٍ. كجزء من ثقافة المدرسة، في طاقم التعليم ومع أبناء وبنات الشبيبة، نطمح لتوضيح الموافقة.
· تجنب الأسئلة المتطفلة وذات الحكم – عندما نجري محادثة حول النوع الإجتماعي أو الجنس أو الجنسانية والتوجه الجنسي، نتجنت الأسئلة ذات الطبيعة التي تُدين وتتهم. حتى اذا نبعت أسئلتنا من الرغية في الفهم أو الحماية، فيمكنها أن تظلم أو تسبب الأذى وأن تحجب  الحوار الصادق. يمكن طلب التحدث لاحقاً وسؤال أسئلة مفتوحة.
· التحرر من الفرضيات المسبقة – ليس كل حزين/ة ي/تريد أن نحضنه/ا، ليس كل البنين في الصف يريدون "الجنس فقط"، ليس كل تلميذ "خرح من الخزانة"مرتاح مع لمس البنات...
· احترام وحساسية لحدودي وحدود الآخرين – علينا أن نعي أن لكل واحد/ة فينا هنا حدود خاصة. حدود كل واحدة وواحد فينا متحركة ومتغيرة وعلينا أن نكون يقظين أمام هذا طوال الوقت. ليس فقط عند اللمس بل في الكلام واللغة والمزاح والفيديوهات التي نريد أن نشاركها وهكذا دواليك. خاصة كشخصيات ذات صلاحية وكأشخاص يعملون في التربية، علينا المحافظة على حدود الآخر، وبالأساس تذكر المحافظة على حدودنا. عندما أقول كوني معلمة "هذا غير لائق وتخطّى حدودي"، إذاً انا امنح شرعية لوضع الحدود وأنه علينا ان نكون حساسين تجاه الآخر.
· نمذجة المحافظة على حدود اللمس – المحافظة على حدودنا وحدودهم/ن يما يتعلّق باللمس. يمكن الاستفسار ما اذا كان تعبير التودّد والتقدير عبر الحضن والتربيت واللمسات مناسبة ومرغوبة، والتذكر أن الشبيبة موجودة في حالة قابلة للتأذي تبحث عن قرب وموافقة واهتمام. الاستفسار حول الموافقة ليس عليه أن يكون بطريقة كلامية مباشرة. يجدر التأكد أن اللمس ليس مفاجئاً وأن هناك تواصل بالعيون والمزيد.
· توضيح سوء الفهم وتحمل المسؤولية – أحياناً بعد أن تفوّهت بأمر غير لائق، حتى بقصد ساذجٍ ومضحك، فهمت أن لها معنى مؤذٍ. بدلاً من التجاهل و"تخطي الأمر"، استغلوا الفرصة لإظهار كيف يمكن تحمّل المسؤولية والإعتذار وتفسير القصد وراء الأمور. هكذا تكونون مثالاً لكفية تهدئة أزمة وخزي، وإدخال أسس تحمّل مسؤولية وخلق حوار أيضاً عند اللقاءات الغير لطيفة.
· صفر في تحمُّل العنف – لكل أنواع العنف الموجودة وللعنف الجنسي خاصةً. أيضاً النكت والمصطلحات المتحيّزة جنسيّاً والأغاني الساخرة والسلوك والمشابه هم تعابير عنيفة.
· رد فعل سريع وقاطع – اذا تعرضنا لاعتداء جنسي نتطرق للأمر بطريقة وقائية وسلبية دون تأخير ليس له داعٍ. بالإضافة لذلك، اذا كانت هناك حاجة في فرض العقوبات، من الجدير التوصل إلى قرار في أقرب وقت، ليكون للرد التربوي أهمية (بالنسبة لكل دوائر الإعتداء: المعتدى عليه/ا والمعتدي/ة والمدرسة برمّتها). مع ذلك من المهم عدم التهوّر ووزن الخطوات واتخاذ قرار يخدم ويفيد جميع المتعلقين بالأمر.
· التوجيه إلى أجسام مهنيّة والمعرفة المسيطرة – لا توجد لدينا جميع الأجوبة دائماً لجميع المعضلات والأسئلة التي تطرأ في الطريق. وهذا طبيعي جداً! هناك العديد من الهيئات التي يمكن استشارتها ويمكنهم مساعدتنا:
· مراكز دعم متضررات ومتضرري الإعتداء الجنسي
خط للنساء والشّابات – 1202
خط للشبان والرجال – 1203 
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