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3 דברים שעליכם לדעת על קניין רוחני
הערה: מאמר זה הוא הראשון בסדרה על קניין רוחני לחברות סטארט-אפ 

קניין רוחני

מהו קניין רוחני? מונח זה כולל פטנטים, מדגמים, סימני מסחר וזכויות יוצרים. קניין רוחני הוא הנכס העיקרי של חברות רבות, וללא ספק של רוב חברות הסטארט-אפ, והוא קשור לזכויות הנוגעות לטכנולוגיה או לידע שבבעלותן.

מדוע הוא חשוב? כמעט כל הנכסים של סטארט-אפ או של פרויקט חדש בחברה מבוססת נובעים מהידע שעליו מתבסס הסטארט-אפ או הפרויקט. השגת הבעלות על הנכסים הללו המבוססים על ידע היא חיונית לפיתוחה של החברה.

מתי עלינו להתחיל לרשום את זכויות הקניין הרוחני?
לגבי פטנטים, התשובה הקצרה היא: "לפני המתחרה שלכם". לגבי חברת טכנולוגיה או מוצר רפואי, פירוש הדבר הוא שלגבי כל המצאה יש להתחיל את תהליך הגנת הפטנט במועד המוקדם ביותר שבו אתם מסוגלים להסביר לאדם אחר כיצד פועלת המצאתכם. לגבי חברה של מדעי החיים, כאשר נדרשים ניסויים שיוכיחו כי ההמצאה פועלת בהצלחה, יש להתחיל להתייעץ עם עורך דין פטנטים במועד המוקדם ביותר שבו תוכלו להסביר לו את הצד המדעי, ולהגדיר את הניסויים שאתם מתכננים לבצע ואת התוצאות שלהן אתם מצפים.

לגבי רישום מדגם, עליכם לרשום אותו לפני פרסום המוצר.

לגבי רישום סימן מסחר, אין זמן קבוע לרישום. ואולם, הניסיון מלמד שאם יש לכם סימן מסחר שאתם רוצים לשמור אותו לעצמכם, עליכם להגיש בקשה לרישומו לפני שאתם מגלים אותו למישהו אחר. (שימו לב שמדובר בדרישה מעשית ולא משפטית). אם סימן המסחר שלכם אטרקטיבי בעיניכם, הוא יהיה אטרקטיבי גם בעיני אחרים, ואם לא תרשמו אותו, מישהו אחר יעשה זאת.



שאלות ותשובות נוספות של JMB:
שאלה: נאמר לי מדי פעם על ידי יזם שהוא אינו מאמין בקניין רוחני, אך הוא 'עושה זאת' מפני שהמשקיעים שלו רוצים בכך. אם אני לא מאמין בקניין רוחני, האם לא מדובר בבזבוז כסף?
תשובה: הצורך האובייקטיבי להשיג נכסי קניין רוחני לחברה אינו עניין של אמונה, אלא עניין מעשי. הוא חשוב למשקיעים, לשותפים, ללקוחות אפשריים ולמתחרים. חברת טכנולוגיה ללא זכויות קניין רוחני עשויה להיות עשירה בטכנולוגיה, אך יהיה לה מזל אם היא גם תהיה הצלחה מסחרית. 

3 דברים שעליכם לדעת על גילוי פומבי
הערה: מאמר זה הוא השני בסדרה על קניין רוחני לחברות סטארט-אפ. כדי לעיין במאמרים קודמים יש להקליק כאן.

גילוי פומבי
מהו גילוי פומבי? מדובר בגילוי מידע לצד שלישי שאינו חייב לשמור על סודיות המידע. דבר זה עשוי להתרחש כאשר מעלים מידע בפייסבוק®, בטוויטר®, בלינקדין® או באמצעות רשתות חברתיות אחרות, השקת קמפיין לגיוס כספים כמוKickstarter® , או מסירת מידע באתרי אינטרנט בכל צורה שהיא. גילוי פומבי עשוי להתרחש גם כששולחים מידע לספקי שירות פוטנציאליים כדי לקבל הערכת עלויות, וכדומה.

מדוע זה חשוב? מידע הוא כוח. מסירת מידע למישהו שעלול להשתמש בו לתועלתו, משמעותה לתת את המידע במתנה. הדבר גם עלול לגרום לכך שלא תוכלו להשיג הגנת פטנט להמצאה שנעשה לגביה גילוי, אלא אם כן הוגשה בקשה מפורטת לפטנט לפני הגילוי הפומבי של ההמצאה. לכלל זה יש חריג בארה"ב שמעניק תקופת חסד מוגבלת לשנה אחת לאחר תאריך הגילוי הפומבי, שבמהלכה ניתן עדיין להגיש בקשה לפטנט מבלי שנגרם נזק מהגילוי.

מתי תוכלו לגלות בפומבי מידע הקשור להמצאה? כדי לא לסכן את יכולתכם להגן בפטנט על המצאתכם, כל גילוי צריך להתבצע רק לאחר שהוגשה בקשה מפורטת ראשונה לפטנט וזאת כדי לבסס זכויות קדימה על פי אמנת פריס. גם אז, אם לוקחים בחשבון שידע הוא כוח, ובקשה לפטנט אינה מעניקה זכות להגיש תביעה משפטית נגד מפר (דבר שניתן לעשותו רק לאחר שהפטנט נרשם), עליכם לנקוט זהירות באופן שבו אתם מגלים את המידע.



שאלות ותשובות נוספות של JMB:
שאלה: מדוע אתם מציינים כל הזמן בקשה לפטנט שנעשתה "בצורה מפורטת"? שמעתי שניתן להגיש בקשה ארעית למשרד הפטנטים של ארה"ב ושהיא מעניקה "זכות קדימה". אם כן, מדוע איני יכול להגיש באינטרנט בקשה ארעית שכתבתי בעצמי?
תשובה: אתה יכול לכתוב ולהגיש בקשה ארעית משלך, אבל זה יהיה רעיון גרוע. הסיבה שיש צורך בבקשה לפטנט שנעשתה בצורה מפורטת היא שזכות הקדימה שלך שווה רק לפי מה שאתה מתאר ומראה בבקשה הראשונה. אם עשית טעויות, החסרת מאפיינים חשובים, או ניסית לתאר אותם בדרך שאינה קבילה על פי החוק והכללים הרלוונטיים החלים על מה שצריך להיכלל בבקשה לפטנט, הטעויות הללו אינן ניתנות לתיקון. לפיכך, אם תגיש בקשה ראשונה שלא נוסחה על ידי עורך דין פטנטים (ולכן כמעט בוודאות היא לא תהיה מפורטת או נאותה), ואחר כך תגלה בפומבי את המצאתך, אתה עלול לאבד את היכולת להגן בפטנט על המצאתך.
הערה חשובה: גם אם בקשתך מנוסחת בצורה מפורטת, עדיין אסור לך לגלות הרחבה של הרעיון שלך מבלי שהגשת תחילה בקשה חדשה בגינה, משום שמעצם ההגדרה, היא לא נכללה בבקשתך המקורית.   

3 דברים שעליכם לדעת על הסכמי סודיות
הערה: מאמר זה הוא השלישי בסדרה על קניין רוחני לחברות סטארט-אפ. כדי לעיין במאמרים קודמים יש להקליק כאן.

הסכמי סודיות
מהו הסכם סודיות? הסכם סודיות, שידוע גם כהסכם אי גילוי, הוא הסכם שנחתם על ידי אדם שמעוניין לקבל מידע סודי, לדוגמה, יזם.

מדוע הסכם כזה חשוב? בכל פעם שאתם רוצים לגלות מידע סודי למישהו אחר, לדוגמה, לספק, למעצב או לשותף פוטנציאלי, חתימתם על הסכם סודיות מחייבת אותם לשמור על סודיות המידע, והגילוי שלכם אינו נחשב לגילוי פומבי של מידע כאמור. באופן תיאורטי, הסכם כזה מספק לכם הגנה מוגבלת, אפילו לפני שהגשתם בקשה ראשונה לפטנט. בשל חשיבותו של ההסכם, והעובדה שכל מקרה הוא ספציפי, הסכם סודיות צריך להיות מנוסח על ידי עורך דין בעל ניסיון בענייני קניין רוחני. לא רצוי להשתמש בתבנית קבועה של הסכם סודיות שמורידים מהאינטרנט.

מתי עליי להשתמש בהסכם סודיות? יש להשתמש בו לפני גילוי של מידע חסוי לצד שלישי שאינו נדרש לשמור על סודיות המידע שלכם.

ואולם, באופן מעשי, לא רצוי להסתמך על הסכם סודיות לפני שמגישים בקשה ראשונה לפטנט. אם האדם שקיבל את המידע יפר את הסכם הסודיות שעליו חתם, בעליו של המידע הסודי יהיה זכאי לתבוע ממנו פיצויים בלבד. ואולם, ברוב המקרים גם גילוי פומבי שמהווה הפרה של הסכם סודיות עדיין יגרום לכך שלא ניתן יהיה לקבל פטנט אם לא הוגשה קודם לכן בקשה שגילתה את המידע הסודי.

שאלות ותשובות נוספות של JMB:
שאלה: לפעמים יש תחושה שאין ברירה. אתה לא יכול להגיש בקשה לפטנט, אבל גם לא להסתמך על הסכם סודיות. אז מה ניתן לעשות?
תשובה: 'אין ברירה' משמעו בדרך כלל אחד ממצבים אחדים: (i) אין כסף לשלם עבור בקשה מפורטת לפטנט, ועליכם לגלות את ההמצאה למשקיע אפשרי; (ii) יש לכם את הכסף, אך אתם לא רוצים להשקיע אותו עד שתקבלו משוב מאחרים בשוק שהרעיון שלכם טוב; (iii) אינכם יודעים כיצד לבנות את המצאתכם, ואתם זקוקים לייעוץ מאיש מקצוע כדי שיעזור לכם.
אם הדבר היחיד שאתם יכולים לעשות לפני שאתם יכולים או רוצים להגיש בקשה לפטנט הוא להסתמך על הסכם סודיות, נסו לוודא שהאדם שלו אתם עומדים לגלות את סודותיכם הוא מישהו שהייתם בוטחים בו גם אם היה נותן לכם רק את מילתו (אבל הוא עדיין צריך לחתום על הסכם סודיות). אם אין מישהו זמין כזה, נסו לקבל המלצה מאדם שאתם בוטחים בהמלצתו לגבי המהימנות והאמינות של הממציא הפוטנציאלי, המהנדס או חברת העיצוב שעמם אתם מתכוונים לדבר.
