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Общественная организация "Мелабев"

Общие сведения
В Израиле на данный момент проживает около 150 тысяч людей, страдающих от деменции и болезни Альцгеймера, и по прогнозам в ближайшее десятилетие это число удвоится из-за увеличения длительности жизни.
Организация "Мелабев" - первая профессиональная общественная организация в Израиле, которая представляет собой сеть для оказания общественной поддержки и помощи как пациентам, страдающим от деменции и болезни Альцгеймера, так и их родственникам. Организация "Мелабев" действует уже в течение сорока лет и оказывает широкий ряд услуг, предоставляет уникальные и прогрессивные метолы лечения в естественной и знакомой окружающей среде для пациентов, страдающих от деменции и болезни Альцгеймера, в общине. 
Услуги организации включают ряд профессиональных общественных програм: дневные центры "Мебалев", помощь, сопровождение "Мелабев" до дома, программа по защите прав жильцов организации "Мелабев", Программа "Мелабев" "Пульсация" для пациентов, страдающих от деменции, которые младше 65 лет (так как деменция не имеет возраста), горячая телефонная линия "Мелабев" для ослабления изоляции в золотом возрасте и программа исследований и научных разработок "Мелабев". 
Дневные центры "Мелабев"
Организация "Мелабев" запустила сеть дневных центров, действующих по методу "Мелабев". Этот уникальный холистический метод проецирует на текущее состояние пожилого человека уважительное отношение к его прошлому. В дневных центрах, в которых задействованы различные профессионалы, осуществляется уход за пациентами, страдающими от деменции и болезни Альцгеймера, которые принадлежат к различным культурам и говорят на разных языках. В дневных центрах сильный акцент делается на деятельности, которая ведется на родном языке пожилого человека.

В рамках работы дневных центров пожилым людям предлагается полный режим дня, в котором предусмотрены развлечения и выполнение заданий, стимуляция в рамках различных курсов терапии, к которым относятся гимнастика, танцы, уход за растениями, музыка, уход за домашними животными, "снузелен" и др. Мы обеспечиваем деятельность, которая доставит пожилым людям чувство собственной ценности, значения, положительные впечатления, и соответствует функциональному состоянию пациента.
В дневных центрах работают профессионалы, владеющие квалификацией и обширными знаниями в области гериатрии, деменции и болезни Альцгеймера. 
Дневные центры организации "Мелабев" признаны Министерством труда и благосостояния, Учреждением национального страхования в рамках услуг, оказываемых лицам, имеющим право на помощь в соответствии с Законом "О помощи".
 Помощь "Мелабев"
В раках программы Помощь "Мелабев" предоставляются услуги клиентам в соответствии с Законом "О помощи", приватные услуги, для Министерства по обеспечению безопасности и через Управление по делам лиц, переживших Катастрофу. Программа Помощь "Мелабев" имеет дополнительную ценность и уникальность, так как в ее рамках осуществляется непосредственная и непрерывная связь между деятельностью организации и пациентами, страдающими от деменции и болезни Альцгеймера. Сотрудники отдела по предоставлению помощи сопровождают родственников с момента утверждения в соответствии с Законом "О помощи" до найма израильской сиделки или иностранного работника, а также и в дальнейшем.
Сопровождение "Мелабев" до дома.
Услуга "Сопровождение "Мелабев" до дома" является уникальной профессиональной услугой на всех уровнях функционирования, с акцентом на пациентах, страдающих от деменции и болезни Альцгеймера, в рамках которой предлагается различный уход, активность и услуги специалистов в естественной среде, в домашних условиях и общине. В рамках программы "Сопровождение "Мелабев" до дома" предлагается уход и лечение для повышения качества жизни пациентов, страдающих от деменции и болезни Альцгеймера, для облегчения состояния и улучшения здоровья, в рамках профессионального сопровождения как пациентов, так и их родственников, сотрудниками программы "Сопровождение "Мелабев" до дома". 
В программу "Сопровождение "Мелабев" до дома" включены: музыка, перемещения, контактная практика, искусство, библиотерапия, уход за растениями, работа с компьютером, театральный кружок, терапия с помощью фотографии, упражнения для мышления и памяти, трудотерапия, духовное сопровождение и т. д.
С началом пандемии короновируса, в марте 2020 г., организация "Мелабев" учредила виртуальное терапевтическое обслуживание, инновационное и первое в своем роде, которое осуществляется в программе Zoom и позволяет участвовать во всех мероприятиях программы "Сопровождение "Мелабев" до дома", каждому пациенту, из любой точки в Израиле. Кроме того, был учрежден "Виртуальный дневной центр в салоне" для пациентов, у которых отмечается снижение когнитивной функции, с помощью которого можно удаленно подключиться к ежедневной терапевтической активности с широким спектром групповой активности, проводимой психотерапевтами организации "Мелабев".
Программа "Мелабев" "Пульсация" предназначена для молодых людей, страдающих от деменции и болезни Альцгеймера
Организация "Мелабев" обеспечивает деятельность дневного центра для молодых людей, страдающих от деменции и болезни Альцгеймера. На данный момент услуга предоставляется населению, в котором молодыми людьми считаются те, кому 32 года, а пожилыми - те, кому 64 года. Услуга предоставляется при сотрудничестве с Музеем Израиля.
Обращайтесь к нам через веб-сайт: www.melabev.org.il или по телефону: 1700-70-4533 или электронной почте: orly@melabev.or или через Фейсбук.
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