Обращение с просьбой о возведении монумента «Менора»

В границах сегодняшней Республики Беларусь накануне Второй мировой войны проживало 800 тысяч евреев. Бо́льшая часть этих людей была уничтожена гитлеровскими фашистами и их приспешниками.

Согласно данным иерусалимского музея «Яд Вашем» (крупнейшего в мире музея и архива материалов по Холокосту, одного из десятка музеев Катастрофы еврейского народа, рассеянных по всему миру) на территории Республики Беларусь на сегодняшний день находится более 600 братских могил евреев, уничтоженные в годы Второй мировой войны.

Одним из таких трагических мест является белорусское местечко Давид-Городок, в котором были расстреляны и похоронены в расстрельных ямах недалеко от местечка 4300 евреев – мужчин, женщин, детей и новорожденных.

В Республике Беларусь, в отличие от других европейских государств, почти нет памятников погибшим в Холокосте евреям.

Потомки вышивших членов еврейской общины Давид-Городка сегодня проживают в Израиле. Эти люди обращаются с просьбой о возведении мемориала в память о погибших в Давид-Городке евреев. Лучшим местом для этого мемориала станет развилка, ведущая к Турову, вначале дороги к братской могиле. Речь идет о скромном монументе, который будет занимать площадь всего несколько десятков квадратных метров. Его построят из местного дуба, и он будет очень хорошо сочетаться с окружающим ландшафтом.

Это место является самым доступным, заметным и достойным для строительства мемориала, который станет не только трагическим напоминанием о гибели белорусских евреев, но и важной вехой в истории белорусского народа.

Основатель Государства Израиль, Давид Бен-Гурион, говорил: «Народ, не помнящий своего прошлого, живет в невзрачном настоящем, и будущее его погружено во тьму». 

