לוח הזמנים במסגרת היום של אברהם גייבל בידיי חסידי (Yedei Chesed)
אברהם מגיע בימי שני עד שישי למסגרת היום. הוא מגיע ב-09:00 בהסעה ועוזב ב-15:00 בכל הימים, מלבד ימי שישי שבהם הוא עוזב ב-13:30 עם הסעה. 
כאשר הוא נכנס לבניין מסגרת היום, הוא בא למשרד ההנהלה בכדי להגיד בוקר טוב ולאחר מכן ממשיך לפעילותו הראשונה של היום.
ביום שני, הוא עובד בשליחויות של ארוחות לקשישים, ביום שלישי הוא הולך לחדר כושר, ביום רביעי הוא עובד כמחלק עיתונים, ביום חמישי הוא הולך לקניות, וביום שישי הוא הולך לשחות עד מסיבת שבת שמתחילה בשעה 12:15.
הערת שוליים: אברהם עובד קשה מאוד כאשר ניתנות לו מטלות לביצוע והוא מרגיש סיפוק רב אחרי שמבצע אותן, במיוחד כאשר מדובר בעבודות שבהן הוא מרוויח כסף או הטבות.
אברהם חוזר מארוחת הצהריים  ב-12:15 ובשעה 13:00 הוא מקבל תרופות, כאשר בדרך כלל הוא יבקש מהצוות להכין את התרופה עבורו בשעה 12:45.
בשעה 13:00 אברהם הולך לפעילותו השנייה: ביום שני הם הולכים לקניות עבור מצרכים להכנת סלט ואחר כך הם חותכים את הירקות. בשלישי הוא הולך לשחות, ברביעי הוא עובד על פרויקט האומנות שלו (אך במהלך פעילות האומנות הוא הולך לטיפול בדיבור למשך 30 דקות), בחמישי הוא מבשל אוכל עבור סעודת שבת. 
לעיתים, הוא עשוי להיות תוקפני לרוב זה בעקבות משהו שקרה ימים ספורים קודם לכן או כאשר עבודתו מתבטלת. אם עבודתו מתבטלת אני בדרך כלל נותן לו עבודה אחרת שבה הוא יכול להרוויח כסף, מה שעוזר ברוב הפעמים. אם אברהם נהיה תוקפני באופן מסוכן, המדיניות שלנו היא להזעיק שירותי חירום. בידיעה שקראו ל"הצלה" (Hazalah) הוא לרוב נרגע לפני ש"הצלה" מגיעים.








אברהם גייבל- מגורי דרך קולג'
באופן כללי, אברהם ישן במשך הלילה ומתעורר על ידי הצוות בסביבות השעה 07:00. לעיתים נדירות, אברהם אוהב להישאר במיטה קרוב להתחלת מסגרת היום. אברהם זקוק לתזכורות לצחצח את שיניו ולשים דאודורנט. אברהם מסוגל לבחור את בגדיו, אך הוא זקוק לתזכורות ללבישת בגדים חדשים ולא את אלה מיום קודם. כשהוא יורד למטה לבוש הוא אוכל ארוחת בוקר שהוא מסוגל לקחת בעצמו מהאפשרויות המוצעות בתפריט. אחרי ארוחת הבוקר אברהם הולך לחדר התרופות בכדי לבקש את תרופותיו, אותן לוקח בשיתוף פעולה. אחרי התרופות, אברהם מחכה ליד הטלפון ומתקשר לבני משפחתו עד שההסעה מגיעה. ברגע שהסעת מסגרת היום מגיעה הוא מתעקש לשבת במושב הקדמי.
בכל יום, אברהם חוזר הבית מהתוכנית בין 15:00-15:30. בהגיעו מהתוכנית אברהם מקבל את תרופות אחר הצהריים ואז מתקשר לבני משפחתו. לאחר השיחה, הוא הולך למטבח שם הוא אוהב לשבת, לנוח ולאכול חטיפים, אחר כך אברהם אוהב לספר לצוות על מהלך יומו.  לאברהם אין תחומי עניין רבים שדורשים עבודת כפיים אלא אם זה אחד מתחביביו העיקריים שקשורים למים ומכוניות. אברהם מנהל את אספקת המים שלנו ומוודא שברי המים תמיד מלאים במספיק מים למשך היום. לאברהם יש עניין מיוחד בטיפול ברכבים השייכים למגורים. אברהם אוהב לוודא שהמכוניות מלאות בדלק, אך כדי לעשות זאת הוא קודם צריך לשאוב את פנים הרכב כולו. למרות העבודה הפיזית הכרוכה בכך, נחישותו של אברהם גורמת לעבודה להתבצע במלואה. אם מישהו אחר מבצע את העבודה שהוא חש שהיא שלו, הוא בדרך כלל מגיב באופן גרוע ומסלים במהירות למצב אגרסיבי. ברגע שאברהם מאבד שליטה אנו פועלים לפי המדיניות וקוראים ל"הצלה" והוא מועבר לבית חולים מקומי להסתכלות.  יש טריגרים אחרים לתוקפנות של אברהם שכוללים אך לא מוגבלים ל:
· שינוי במזג האוויר
· שינוי בלוח הזמנים
· בני משפחה מחוץ לעיר
· בני משפחה שלא עונים לשיחות טלפון
פעילויות שאברהם נהנה לבצע במהלך אחר הצהריים כוללות:
· חדר כושר
· נסיעות
· מכונות משחק
· רכיבה
· טיפוח דשא
אברהם זקוק לתזכורת על מטלות שאותן הוא צריך להשלים, ברגע שמזכירים לו העבודה המטלה מתבצעת. אברהם לא מורשה להיות לבדו ללא השגחה בקהילה או במגורים.
[bookmark: _GoBack]אברהם מצטרף לעמיתיו למגורים לארוחת ערב שהוא אוכל ונהנה. לאחר ארוחת הערב, אברהם נהנה לקנות אוכל, לכבס, ולבצע מטלות סביב הבית. לפני שהוא הולך לישון, אברהם זקוק להנחיה מילולית כדי להתקלח והוא מבצע באופן עצמאי. לאחר מכן, הוא הולך לישון סביב 20:30.
