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הורה/ אפוטרופוס יקר,
ארגוןBuilders of Jewish Education  (BJE"") ומערכת החינוך של מחוז לוס אנג'לס(Los Angeles Unified School District)  (להלן: "LAUSD") זקוקים לעזרתכם. אנו פועלים יחד לאסוף מידע מהורים כדי ש- LAUSDתוכל להמשיך לספק שירותי התערבות חינוכית בקריאה ובמתמטיקה, ייעוץ אקדמי, ואף סדנאות הורים בבית הספר של ילדכם.
הסקר הרצ"ב לזכאות על פי הכנסה משפחתית לתכנית בתי ספר פרטיים Title I, של LAUSD, נשלח אליכם במקור בפברואר 2020. אולם, בשל מגפת הקורונה, סביר להניח שמשפחות אולי התעלמו מהחבילה שהגיעה בדואר כאשר דעתן הייתה נתונה להתמודדות עם מצב החרום בקהילה ולדאגה לבריאותם ולשלומם של בני הבית.
המידע שאתם מספקים חשוב מאוד על מנת לסייע לתלמידים הזכאים להמשיך להשתתף בשירותים הממומנים במסגרת Title I בבית ספרם. אנא הקדישו את הזמן לענות על סקר הזכאות על פי הכנסה משפחתית ולהחזירו למשרד המחוז עד יום שישי, 31 ביולי, 2020. אם יש לכם ילדים הלומדים בבתי ספר פרטיים שונים (למשל, בית ספר יסודי ובית ספר תיכון), כי אז תקבלו סקרים נפרדים מכל בית ספר. אנא ענו על כל סקר שאתם מקבלים והחזירו אותו.
הסקר המוחזר על ידכם יסייע לקבוע את כמות השירותים לתלמידים זכאים בסתיו. קל לענות על הסקר, כל שעליכם לעשות הוא לפעול כדלקמן:
· ציינו את המידע הנדרש בחלק 1 של הסקר (אנא בכתב ברור): יש לכתוב את כתובתכם המלאה, תאריך/י הלידה של ילדכם/ילדיכם הלומד/ים בבית הספר הפרטי ואת הכיתה (משנה שעברה 2019-2020).
· בחלק 2 של הסקר, עיינו במידע הנוגע להכנסה ולגודל משק הבית וציינו את התשובה/ות בתיבות המתאימות.
· עיינו בשאלות וסמנו בעיגול את תשובתכם לארבע השאלות בחלק 3.
· לבסוף, יש לאשר, לחתום ולרשום את תאריך הסקר.
את סקר LAUSD לגבי הזכאות הנוגעת להכנסה משפחתית יש לשלוח למשרד המחוז במעטפה הממוענת והמבוילת שסופקה, עד יום שישי, 31 ביולי, 2020. סודיות המידע על משפחתכם מוגנת על ידי המחוז. הסקרים יישמרו בסודיות, ורק למשרד התכנית שלנו תהיה גישה אליהם ולשימוש בהם כדי לקבוע את כמות השירותים.
בכל שאלה ניתן לפנות למשרד של: LAUSD Title I, Private Schools Program   בטלפון (213) 241-6990 או בדואר אלקטרוני: Title1psp@lausd.net.
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