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סיבת ההערכה:
דניאל הינו ילד בן 7, ימני, אשר הופנה להערכה נוירו-פסיכולוגית על ידי רופא הילדים שלו עקב חששות לגבי אוטיזם (ASD), הפרעת קשב וריכוז/היפראקטיביות (ADHD) וקשיים בלמידה. אמו של דניאל דיווחה כי הוא חווה זיכרון נמוך, קושי בקשב וריכוז, קשיים בביטוי המילולי, שליטה נמוכה בדחפים, שינה לקויה והתנהגות פרועה. היא דיווחה שהוא נרשם לכיתה א' ושיש לו ציונים נמוכים.
רקע התפתחותי:
אמו של דניאל דיווחה כי הוא נולד בטורונטו, קנדה. היא דיווחה שהייתה לה רעלת הריון ושבעקבותיה ילדה שבועיים לפני המועד. לא דווח על בעיות בריאותיות לפני או אחרי הלידה. היא דיווחה שהוא רכש את אבני הדרך ההתפתחותיות בגבולות הנורמלי, כולל הליכה ודיבור מילים ראשונות בגיל שנה ודיבור במשפטים קצרים בגיל שנתיים. היא דיווחה כי קיבל טיפול בדיבור מגיל 4 עד גיל 6. לא דווח על טיפולי ריפוי בעיסוק או פיזיותרפיה. היא דיווחה שיש לדניאל שני אחים (בני 12 ,שנתיים) ואחות (בת 9). היא דיווחה שדניאל גר עם הוריו ואחיו. 
אמו של דניאל דיווחה שהוא נרשם לכיתה א' בבית הספר היסודי, "אבלון", אשר במחוז אורנג'. היא דיווחה שהוא נשאר בגן מכוון שהוא בעיכוב מבחינה לימודית. היא דיווחה שיש לו תוכנית לימוד פרטנית (IEP). היא דיווחה כי יש לו קשיים בלמידה והוא לא אוהב ללכת לבית הספר. היא דיווחה שהוא מתקשה ליצור אינטראקציות מותאמות עם בני גילו ונוטה לשחק במשחק מקביל. היא דיווחה שהוא בעיקר שומר לעצמו. היא דיווחה שיש לו חבר אחד. דווח על קשיים מסוימים בקואורדינציה. 
אמו של דניאל דיווחה שהוא צורך תזונה לקויה ומבצע פעילות גופנית מספקת. היא תיארה אותו כבררן באופן קיצוני באוכל. היא דיווחה על צריכת קופאין מינימלית. לא דווחה על בעיות בריאותיות, פציעות חמורות, ניתוחים, תרופות או היסטוריה של התעללות. לא דווח על היסטוריה של טיפול פסיכולוגי או פסיכיאטרי. היא דיווחה על היסטוריה משפחתית של אוטיזם (ASD). 
מקורות הממצאים:
ראיון קליני, וקסלר להערכת אינטליגנציה עבור ילדים-מהדורה חמישית (V-WISC), סולם הערכת זכרון ילדים (CMS), NEPSY-II (מבחן העתקת צורות, שטף מילולי, אינהיביציה), מבחן וקסלר להישגים אינדיבידואלים מהדורה 3 (WIAT-III), לוח מחורץ (Grooved Pegboard), מבחן קונרס לביצועים רציפים לילדים מהדורה 2 (Conners K-CPT-2), מערכת להערכת התנהגות עבור ילדים מהדורה 3 (דיווח הורים), סקלת דירוג ספקטרום אוטיסטי (ASRS)- דיווח הורים, סקלת התנהגות אדפטיבית של וינלנד מהדורה 3 (Vineland-3).
תצפיות התנהגותיות:
הופעתו של דניאל היתה מסודרת ונקיה. הוא נראה בגובה ממוצע ובמשקל תקין לגילו. הוא התהלך באופן עצמאי בהליכה יציבה. הוא הפגין שיח חופשי באופן מוגזם. עוצמת קולו נשמעה מעל הממוצע. קשר העין היה בגבולות הנורמלי. הוא נראה היפראקטיבי ואימפולסיבי עקב תזוזה מתמדת, טיפוס על רהיטים ומשחק עם חומרי הבדיקה. הוא נראה חסר קשב שהתבטא בצורך בפניות חוזרות ודיבור במהלך שמיעת הוראות המטלה. הוא הציג אפקט רגזני וקושי בהתמודדות עם תסכול שבאו לידי ביטוי בכך שילל, התלונן, ויתר בקלות והזדקק לחיזוק ועידוד בכדי להמשיך. הוא הציג קיבעון בתחומי עניין, כמו לדוגמה, דיבור חוזר ונשנה על אימוג'י ומשחקי וידיאו. הוא הציג התנהגויות חזרתיות הכוללות עיוות הפנים. הוא לא נראה בעל מוטיבציה לביצוע הכי טוב שיכול. לפיכך, ייתכן שהתוצאות עשויות להמעיט ביכולותיו, אך הן נחשבות למדד תקף של תפקודו הנוכחי. 
תוצאות המבחן וממצאים:
בוצע שימוש במבחן הוקסלר (V-WISC) בכדי להעריך את התפקוד הקוגניטיבי של דניאל בהשוואה לבני גילו. ציון ה IQ הכולל של דניאל הוא 85 ונמצא בטווח הממוצע נמוך, באחוזון 16. ציונו בתחום ההבנה המילולית היה גבוה באופן מובהק בהשוואה לציוניו בתחומי מהירות העיבוד, חשיבה פלואידית וזיכרון עבודה. ציונו בתחום החזותי מרחבי היה גבוה באופן מובהק בהשוואה לציונו בתחום זיכרון עבודה.
בתחום ההבנה המילולית, דניאל השיג ציון של 106, אשר נמצא בטווח הממוצע, באחוזון 66. דניאל הציג ביצוע בטווח הממוצע (אחוזון 50) בתת המבחן של יכולות מילוליות מופשטות. הוא הציג ביצוע בטווח הממוצע גבוה (אחוזון 75) בתת המבחן של ידע מילולי/התפתחות שפה.
בתחום החזותי מרחבי, דניאל השיג ציון של 92, אשר נמצא בטווח הממוצע, באחוזון 30. הוא הציג ביצוע בטווח הממוצע (אחוזון 37) בתת המבחן של הרכבה חזותית מופשטת. הוא הציג ביצוע בטווח הממוצע נמוך (אחוזון 25) בתת המבחן של יכולת פתרון בעיות חזותיות.
בתחום החשיבה הפלואידית, דניאל השיג ציון של 79, אשר נמצא בטווח הלקוי, באחוזון 8. הוא הציג ביצוע בטווח הממוצע (אחוזון 37) בתת המבחן של חשיבה פלואידית חזותית-מרחבית. הוא הציג ביצוע בטווח הלקוי (אחוזון 2) בתת המבחן של חשיבה כמותית ואנלוגית.
בתחום זיכרון העבודה, דניאל השיג ציון של 74, אשר נמצא בטווח הלקוי, באחוזון 4. הוא הציג ביצוע בטווח הלקוי (אחוזון 9) בתת המבחן של זכירה מילולית מיידית של מספרים. הוא הציג ביצוע בטווח הלקוי (אחוזון 5) בתת המבחן של זכירה וסידור תמונות ברצף.
בתחום מהירות העיבוד, דניאל השיג ציון של 86, אשר נמצא הממוצע נמוך, באחוזון 18. הוא הציג ביצועים בטווח הממוצע (אחוזון 37) בתת המבחן של יכולת סקירה חזותית, ובטווח הלקוי (אחוזון 9) בתת המבחן של מהירות עיבוד ויזו-מוטורית.
סקלת זיכרון ילדים
בוצע שימוש בסקלת זיכרון ילדים (CMS) בכדי להעריך זיכרון, קשב וריכוז ולמידה. במבחני זיכרון חזותי, ביצועיו של דניאל במבחנים הדורשים היזכרות מיידית ומושהית היו בטווח הלקוי. במבחני זיכרון מילולי, ביצועיו במבחנים הדורשים היזכרות מיידית ומושהית היו בטווח הלקוי. במבחנים של קשב וריכוז ובמבחנים של למידה ביצועיו היו בטווח הממוצע. ציון ה'זיכרון כללי' המורכב של דניאל הוא 59, אשר נמצא בטווח הלקוי, באחוזון 1>.
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מבחן קונרס לביצועים רציפים לילדים מהדורה 2 (Conners K-CPT-2)
מבחן ה K-CPT-2 מערב שמירה על קשב חזותי לגירויים עמומים שחוזר על עצמו לזמן ממושך. מבחן ה K-CPT-2 מעריך חוסר קשב לגירוי (שגיאות השמטה), תגובות אימפולסיביות לגירוי (שגיאות תגובת יתר), זמן תגובה ושונות בזמן התגובה. פרופיל הציונים של דניאל ודפוס התגובות נמצא קשור בסבירות מתונה לקיומה של הפרעה עם מאפיינים של קשיי קשב, ומצביע על סימנים הקשורים לחוסר קשב.
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תפקודים ניהוליים:
ביצועיו של דניאל במבחנים של תפקודים קוגניטיביים מסדר גבוה נמצאו לקויים. ביצועו היה בטווח הלקוי (אחוזון 1>) כאשר נדרש לשליפה מהירה מהלקסיקון המילולי שלו. ביצועו היה בטווח הלקוי (אחוזון 1>) במשימה אשר דרשה ממנו להגיב למספר רב של גירויים מורכבים. הוא הפגין אינהיביציה מילולית לקויה (אחוזון 9).
אינטגרציה ויזו-מוטורית
במבחנים של אינטגרציה ויזו-מוטורית, דניאל הציג ביצוע בטווח הממוצע גבוה. בתת מבחן של העתקת צורות מתוך NEPSY-II, ציונו של דניאל נמצא מעל אחוזון 75 לבני גילו.
תפקוד מוטורי
במבחן של מהירות מוטורית תקינה וקואורדינציה, דניאל הציג ביצוע בטווח הלקוי כאשר השתמש בידו הדומיננטית (אחוזון 8) ובטווח הממוצע כאשר השתמש בידו הלא דומיננטית (אחוזון 30). האופנויות החזותית והשמיעתית נראו תקינות.
תפקודי שפה
בוצע שימוש בסוללת מבחני השפה של מבחן וקסלר להישגים אינדיבידואלים מהדורה 3 (WIAT-III), על מנת להעריך את כישורי השפה של דניאל מבחינת הבנה וההבעה. דניאל הציג ביצוע בטווח הלקוי בתת מבחן 'הבנת הנשמע' ובתת מבחן 'הבעה בעל פה'. הציון המורכב של דניאל ב'שפה מדוברת' הוא 67, ונמצא בטווח הלקוי, באחוזון 1.
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הישגים אקדמיים
בוצע שימוש ב WIAT-III בכדי להעריך את כישורי הקריאה המוקדמת של דניאל ואת רצף כתיבת האלף-בית, בהשוואה לבני גילו. הוא הציג ביצוע בטווח הלקוי בתת מבחן 'כישורי הקריאה המוקדמת', ובטווח הממוצע נמוך בתת מבחן 'רצף כתיבת האלף-בית'.
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תפקוד פסיכולוגי
ראיון קליני
אמו של דניאל תיארה אותו כמאוד אוהב, מתוק ואומנותי. היא ביטאה חששות בנוגע לכך שהוא נוטה לראות את הדברים בצורה לא נכונה ולהתעקש לעשות דברים בדרך שלו. היא דיווחה שהוא מוטרד מאנשים שמתעטשים ומשתעלים ומתעקש שהם יאמרו "זה נעלם". היא דיווחה שהוא לא אוהב שאנשים נוגעים בו ומתעקש שהם יאמרו "מצטער". היא דיווחה שהוא מקובע על דברים, כמו כריות האימוג'י שלו ומשחקי וידיאו. היא דיווחה שהוא עוסק בהתנהגויות חזרתיות ולא שגרתיות, כמו לדבר על אימוג'י ולעשות קולות של גיהוק כאשר מישהו עושה משהו שהוא לא אוהב. במהלך האבחון, דניאל הציג היפראקטיביות, אימפולסיביות וחוסר קשב. הוא הפגין סף תסכול נמוך ורגזנות. הוא הציג קיבעון בתחומי עניין והתנהגויות חזרתיות. תהליכי חשיבתו נראו נסיבתיים. לא היו עדויות למחשבות מורבידיות או מוזרות. הוא לא הראה מסוכנות לעצמו או לאחרים.	Comment by Liron: Please see that we have understood this correctly

מערכת הערכת התנהגות עבור ילדים מהדורה 3 (3-BASC)- סולם דירוג הורים
אימו של דניאל השלימה את גרסת דיווח ההורים של 3-BASC, על מנת לספק מידע בנוגע לתפקודו הרגשי/התנהגותי, בהשוואה לבני גילו. בתחום הקליני, הסולמות בעיות קשב, לא טיפוסי (א-טיפיקלי) ונסיגה נמצאו בטווח המובהק מבחינה קלינית, והסולמות היפראקטיביות ודיכאון נמצאו בטווח הסיכון. בתחום ההסתגלות, הסולמות מנהיגות, תקשורת פונקציונלית ופעילויות יומיומיות נמצאו בטווח המובהק מבחינה קלינית, וסולם ההסתגלות ויכולות חברתיות נמצאו בטווח הסיכון.
	תחומי שאלון 3-BASC
	דירוג הורים

	בעיות החצנה 
	ממוצע

	היפראקטיביות
	בסיכון

	תוקפנות
	ממוצע

	בעיות התנהגות
	ממוצע

	בעיות הפנמה
	ממוצע

	חרדה
	ממוצע

	דיכאון
	בסיכון

	סומטיזציה
	ממוצע

	מדד סימפטומים התנהגותיים*
	מובהק מבחינה קלינית

	לא-טיפוסי (א-טיפיקלי)
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    *כולל סולמות היפראקטיביות, תוקפנות, דיכאון וקשיי קשב.
סקלת דירוג ספקטרום אוטיסטי (ASRS)- דיווח הורים
אמו של דניאל השלימה את סקלת דירוג ספקטרום אוטיסטי ((ASRS, הסקלה עוצבה בכדי להעריך סימפטומים התנהגותיים שקשורים להפרעה על הספקטרום האוטיסטי (ASD). דירוג ההורים מציע שישנו קושי בפיתוח ושמירה על מערכות יחסים עם מבוגרים וילדים; במתן תגובות מותאמות בסיטואציות חברתיות; שימוש בשפה שעושיה להיות חזרתית, לא מובנית או לא קונבנציונלית;  עיסוק בהתנהגויות חסרות תכלית וחזרתיות; סבילות לשינוי; תגובת יתר לחוויות חושיות מסוימות; ומיקוד הקשב תוך התעלמות מהפרעות.
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תפקוד אדפטיבי
אמו של דניאל השלימה את שאלון וינלנד מהדורה 3 (Vineland-3) על מנת לספק מידע בנוגע לתפקוד האדפטיבי של דניאל בתחומים שונים. בתחום התקשורת, דניאל קיבל ציון תקן של 73, אשר נמצא בטווח הלקוי, באחוזון 4. בתחום מיומנויות חיי היומיום, הוא קיבל ציון תקן של 63, אשר נמצא בטווח הלקוי, באחוזון 1. בתחום החיברות, הוא קיבל ציון תקן של 72, אשר נמצא בטווח הלקוי, באחוזון 3. הציון המורכב הכולל של התנהגות אדפטיבית הוא 69, ונמצא בטווח הלקוי, באחוזון 2.
סיכום
דניאל הינו ילד בן 7, ימני, אשר הופנה להערכה נוירו-פסיכולוגית על ידי רופא הילדים שלו עקב חששות לגבי אוטיזם (ASD), הפרעת קשב וריכוז/היפראקטיביות (ADHD) וקשיים בלמידה. אמו של דניאל דיווחה כי הוא חווה זיכרון נמוך, קושי בקשב, קשיים בביטוי המילולי, שליטה נמוכה בדחפים, שינה לקויה והתנהגות פרועה. היא דיווחה שהוא נרשם לכיתה א' ושיש לו ציונים נמוכים.
עקב קשיים התנהגותיים, התוצאות עשויות להמעיט ביכולותיו של דניאל, אך הן נחשבות למדד תקף של תפקודו הנוכחי. התוצאות מראות שהתפקוד הקוגניטיבי הכללי של דניאל נמצא בטווח הממוצע נמוך, עם נקודת חוזק שהיא תחום ההבנה המילולית, ונקודת חולשה שהיא תחום זיכרון העבודה. תפקוד הזיכרון הכללי שלו היה בטווח הלקוי. ביצועיו במבחני זיכרון חזותי, זיכרון מילולי, במבחנים קצרים של קשב וריכוז, ובמבחני למידה נמצאו בטווח הלקוי. ביצועיו במבחן של קשב חזותי ממושך נמצאו קשורים בסבירות מתונה לקיומה של הפרעה עם מאפיינים של קשיי קשב, ומצביעים על סימנים הקשורים לחוסר קשב. נמצא כי ביצועיו במבחנים של תפקודים קוגניטיביים מסדר גבוה היו לקויים, כולל ייצור מילים ואינהיביציה מילולית. האינטגרציה הויזו-מוטורית שלו היתה ממוצעת גבוהה. מהירות המוטוריקה העדינה והקואורדינציה שלו היו לקויות כאשר השתמש בידו הדומיננטית ממוצעות כאשר השתמש בידו הלא דומיננטית. ביצועיו במבחני הבנת הנשמע והבעה בעל פה היו לקויים. מיומנויות הקריאה המוקדמת שלו היו לקויות. כישורי כתיבת ה'אלף-בית' היו ממוצעים נמוכים.
דירוגי ההורים את תפקודו הרגשי, ההתנהגותי והאדפטיבי של דניאל מצביעים באופן מובהק על התנהגויות רבות הקשורות לבעיות קשב, ללא טיפוסיות (א-טיפיקליות) ולרתיעה, ובאופן מתון התנהגויות רבות הקשורות להיפראקטיביות ודיכאון, בהשוואה לבני גילו. דירוג ההורים את ההתנהגות האדפטיבית שלו באותו סולם, מצביעים על קשיים מובהקים במנהיגות, בתקשורת הפונקציונלית ובפעילויות יומיומיות, ובאופן מתון על קשיים בהסתגלות ובמיומנויות החברתיות, בהשוואה לבני גילו. דירוג ההורים בסקלה אשר עוצבה בכדי להעריך סימפטומים התנהגותיים של הפרעה על הספקטרום האוטיסטי (ASD), מצביעים על קשיים מוגברים בחיברות עם עמיתים ומבוגרים, בהדדיות חברתית/רגשית, שפה לא טיפוסית (א-טיפיקלית), התנהגויות סטראוטיפיות, נוקשות התנהגותית, קשיים ברגישות החושית ובקשב. דירוג ההורים את ההתנהגות האדפטיבית מצביעים על ליקויים בחיברות, בתקשורת ובמיומנויות היומיומיות.
התרשמות והמלצות:
התוצאות תואמות האבחנה של הפרעה על הספקטרום האוטיסטי (ASD), המחייבת תמיכה, עקב קשיים מובהקים בתקשורת החברתית, התנהגויות חריגות וקשיי ויסות עצמי, וכן, ליקויים בחיברות, בתקשורת ובמיומנויות היומיומיות. התוצאות מצביעות על ליקוי שתי נלווה, עקב ביצועיים לקויים במבחני הבנת הנשמע והבעה בעל פה. התוצאות תואמות את האבחנה המשותפת להפרעת קשיי קשב/היפראקטיביות (ADHD), מצג משולב, כפי שמעידים הביצועיים הלקויים במבחני זיכרון עבודה, קשב וריכוז, וכן, התנהגויות מובהקות של היפראקטיביות, אימפולסיביות וחוסר קשב.  בעיות בהתנהגות ובמצבי הרוח הן מופע משני להשפעה השלילית של בעיותיו בחיברות, נוקשות התנהגותית, בתקשורת, היפראקטיביות, אימפולסיביות וחוסר קשב, על תפקודו היומיומי.
נראה שלדניאל עשוי להיות קושי בתקשורת מותאמת גיל, בחיברות ובפעילויות יומיומיות. נראה שהוא עשוי להתקשות בזיהוי והבנת נקודת המבט של האחר. הוא עשוי להתקשות במטלות המצריכות קשב וריכוז ומוסח בקלות. הוא עשוי להיתרם מתוספת זמן לביצוע מטלות, חזרה על מידע ומתן רמזים חזותיים כדי לסייע לשיפור הזיכרון והלמידה. עשוי להיות לו קושי בוויסות רגשי והתנהגותי ואימפולסיביות. 
דניאל עשוי להיתרם מהמשך קבלת התאמות לימודיות ותמיכה בבית ספר דרך תכנית לימוד פרטנית (IEP) שיש לו. סביר שהוא יזדקק להוראה מתקנת בקריאה. יש לעקוב אחר תגובתו להתערבויות אלו, מכוון שקשיי קריאה מתמשכים עשויים להצביע על בסיס להפרעת למידה ספציפית. כדאי שההתאמות הלימודיות יכללו: מקום ישיבה מועדף, תוספת זמן, עידוד יזימה וסקירה להשלמת העבודה והבניה מוגברת בארגון משימות. הוא עשוי להיתרם משימוש בלוח זמנים חזותי, חלוקת משימות למטלות בודדות וגישה להפסקות קצרות. הוא עשוי להיתרם מהודעה מוקדמת על שינויים בלוח הזמנים שלו, כאשר זה אפשרי, והזדמנויות ללמוד ולתרגל מיומנויות חברתיות וויסות עצמי.	Comment by Liron: Here, too, please see that we have understood this correctly
[bookmark: _GoBack]דניאל עשוי להיתרם מטיפול התנהגותי פרטני, כמו ניתוח התנהגות יישומי (ABA), אשר יעזור לו לשיפור תפקודו הרגשי, ההתנהגותי והסתגלותי. שירותים אשר יסייעו להוריו בפיתוח התערבויות התנהגותיות בבית בכדי לטפל בבעיות הקשורות לנוקשות ההתנהגותית, לוויסות רגשי, לתקשורת, לאימפולסיביות, לחוסר הקשב ולמיומנויות היומיומיות, עשויים להיות מועילים.
מומלץ לבצע הערכה של טיפול בדיבור בכדי להעריך את כישורי השפה של דניאל ולקבוע התערבויות מותאמות.
אבחנות:
F84.0 הפרעה על הספקטרום האוטיסטי, הדורשת תמיכה, ללא ליקוי אינטלקטואלי נלווה, עם ליקוי שפתי נלווה.
F90.0 הפרעת קשיי קשב/היפראקטיביות, מצג משולב.
F43.25 הפרעת הסתגלות עם הפרעה מעורבת של רגשות והתנהגות.

תודה שהפנית את דניאל להערכה במשרדנו. בבקשה צור איתנו קשר לקבלת סיוע נוסף.

ד"ר מרגי ג'סטיק-פיטוניאק
מ.ר. בפסיכולוגיה, FL PY9815, פסיכולוגית קלינית.
מרכז אורלנדו לניורופסיכולוגיה וייעוץ.
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