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· התחום המדעי: 
הנושא המרכזי במחקרה של פרופ' זלטוניק הוא זיהוי מקורות הסיכון הקשורים לשימוש שעושות אוכלוסיות פגיעות בשירותי הבריאות ולקיפוחן במערכת הבריאות.

· ייחודו וחשיבותו
· מחקרים קודמים – ארה"ב: פרופ' זלוטניק התרכזה במחקרה בדרי רחוב, במשפחות אומנה ובמשפחות מהגרים, והתמקדה בטיפול הנפשי, בתוכניות של השירותים החברתיים ובדיור הציבורי.

· מחקרים עכשוויים – ישראל: פרופ' זלוטניק התרכזה במחקרה בעולים מבוגרים ומתבגרים ובמשפחות עולים, והתמקדה בתוצאות החברתיות והבריאותיות של מתבגרים ממשפחות עולים המתגוררים בכפרי נוער ושל עולים מבוגרים המתמודדים עם בעיות הנובעות משינוי תרבותי. 

ל פרופ' זלוטניק רקע המסייע באופן ייחודי במחקריה:
· השכלה בסיעוד ובבריאות הציבור;
· תפקידים מקצועיים כקלינאית, מנהלת, מעריכה וחוקרת; 
· היסטוריה תעסוקתית בשלל מסגרות, החל מהיחידות המובנות ביותר לטיפול נמרץ בבתי חולים אוניברסיטאיים ועד למסגרות קהילתיות בלתי פורמליות ומיוחדות במינן של מקלטים לדרי רחוב.

1. דוקטורט
· 1984 – תואר שני בסיעוד, אחות קלינית מומחית, אוניברסיטת ראש.
· 1992 – דוקטורט בבריאות הציבור, אוניברסיטת ג'ון הופקינס (חוג ראשי בנושא בריאות תעסוקתית בדגש על סטטיסטיקה).
2. פוסט-דוקטורט
· 1992–1993 – פוסט-דוקטורט באפידמיולוגיה, אוניברסיטת קליפורניה, ברקלי, ארה"ב.
3. קליטתה בפקולטה
· בשנים 1994–2010 עבדה פרופ' זלוטניק כחוקרת, ובסופו של דבר כמנהלת, במרכז Centre for the Vulnerable Child (המרכז לטיפול בילד הפגיע), שבו צוות של 50 מדענים, עובדים סוציאליים, אחיות ואנשי מקצוע אחרים. המרכז קיבל תמיכה ממענקים וחוזים בסכום של 14 מיליון דולר, והוא התמקד בהערכת תוצאות ובמתן שירותי בריאות ורווחה לילדים חסרי אמצעים ולמשפחותיהם.
· בשנת 2012 מונתה פרופ' זלוטניק לפרופסורית חברה באוניברסיטת חיפה, וזמן קצר לאחר מכן קיבלה קביעות.
4. פרויקטים
· קמ"ע, תוכנית של משרד הקליטה לקליטת מדענים עולים: פרופ' זלוטניק בחנה את תוצאות הבריאות והרווחה של עולים מתבגרים המתגוררים בכפרי נוער.
· מענק על שם מרי קירי מטעם האיחוד האירופי (FP7): פרופ' זלוטניק בחנה את השפעת הסביבה החברתית על רווחתם הגופנית והנפשית של העולים.
· מענק מחקר על שם שריל ספנסר: פרופ' זלוטניק בדקה את השפעתם של מדריכים בוגרים על ההרגלים הבריאותיים של המתבגרים המתגוררים בכפרי נוער.
· קמ"ע 2, משרד הקליטה: הפרויקט אפשר לערוך מספר מחקרים שחקרו את הקשר בין לחץ, זהות עצמית וחוסן נפשי בקרב ישראלים בני 18 המתגייסים לצבא.

5. מוניטין בין-לאומי
בארה"ב, 1994–2010:
· מונתה לחברה בוועדה ארצית: קבוצת עבודה בנושאי בריאות המבוססת על צוותי חשיבה (1999–2001).
· התבקשה להשתתף בפאנל של יועצים טכניים לדיון בכתיבת סקר משתמשים ארצי לדרי רחוב (2001–2002).
· הוזמנה להשתתף כמומחית לתחום ב-Homeless Children National Health Care for the Homeless Council (2003).
[bookmark: _GoBack]בישראל, בשנים 2012–2020:
· מונתה לתפקיד סגנית יו"ר התוכנית לשיתוף פעולה מדעי וטכנולוגי באיחוד האירופי (COST) "סולידריות משפחתית בין-דורית בכל אירופה – WG3" (2014–2018).
· התבקשה לייעץ למשרד הבריאות בנושא סיעוד בכל הנוגע להתפתחותן של אחיות קהילה במסגרות טיפוליות מתקדמות בישראל (2015).
· הוזמנה להיות הנציגה הישראלית בתוכנית לשיתוף פעולה מדעי וטכנולוגי באיחוד האירופי (COST) "מדידת תופעת דרי הרחוב" (2016–2020).
· מונתה לתפקיד הנציגה הישראלית בתוכנית לשיתוף פעולה מדעי וטכנולוגי באיחוד האירופי (COST) "חדשנות רב-תחומית למען שינוי חברתי" (2019–2023).

6. שיתופי פעולה
· 2012 – הייתה בין מארגני השקת תוכנית הסיעוד הבין-לאומית שהביאה מנורווגיה כ-30 סטודנטים בשנה.
· 2013 – הובילה את הקמת הסניף היחיד בישראל של סיגמה (STTI - Sigma Theta Tau International, Inc), אגודת הכבוד הבין-לאומית לחוקרים, אנשי מנהלה ואנשי מקצוע בתחום הסיעוד, באוניברסיטת חיפה.
· 2013 – עבדה עם פרופ' זוסמן (משרד הבריאות, רפואת שיניים) ועם ברון-אפל וקינן בוקר (בריאות הציבור), ובדקה את בריאות השיניים בקרב עולים וילידי הארץ.
· 2014–2016 בתמיכת מענק לשנתיים מטעם מכון US-CHORI, שיתפה פרופ' זלוטניק פעולה עם שני מדענים מקליפורניה (ד"ר יו יי ותמי טם) במחקר על השפעת שינויי המדיניות על טיפולי שיניים בקרב ילדים החיים באוכלוסיות פגיעות.
· 2015–2016 פרופ' זלוטניק הובילה עם עמיתים מנורווגיה, מארה"ב ומישראל מחקר העוסק בהשוואה בין מרצים לסיעוד קליני בשלוש מדינות אלה.
· 2017–היום: במימון המענק שניתן לה ממשרד הקליטה (PI: זלוטניק), השיקה פרופ' זלוטניק מחקר דו-שלבישבו נמדדים החוסן הנפשי, הלחץ והזהות העצמית בקרב מתבגרים המתגייסים לצבא, והזמינה את ד"ר עינב סרולוביץ, אשת סגל חדשה, להצטרף לצוות.
· 2020–היום, פרופ' זלוטניק החלה בשנת 2020 מחקר על COVID-19, אוריינות בריאותית וחוסן נפשי בקרב מהגרים דוברי אנגלית, בשיתוף פעולה עם פרופ' לורה פריינסקה מבית הספר לפסיכולוגיה על שם רוזמיד, אוניברסיטת ביולה, לה מיראדה, קליפורניה, ארה"ב.
· 2020–היום, פרופ' זלוטניק עובדת בשיתוף פעולה עם ד"ר מרי מקדונל-נאוטון מבית הספר לסיעוד במכון אתלון לטכנולוגיה, הרפובליקה של אירלנד, במחקר על חדשנות חברתית המגיעה משותפויות בין האקדמיה לקהילה בתחום הסיעוד. 
· 2020–היום, פרופ' זלוטניק וד"ר הילה זבן מבית הספר למדעי החברה והרוח במכללה האקדמית כינרת החלו לכתוב הצעה למחקר על תוצאות השפעות גאו-חברתיות על רווחת המשתתפים.

7. סטודנטים
· 1994–2010 (ארה"ב), פרופ' זלוטניק הנחתה שני סטודנטים לתואר שני ועמית אחד בשלב הפוסט-דוקטורט.
· 2012–היום, כאשת סגל באוניברסיטת חיפה, הנחתה פרופ' זלוטניק חמישה סטודנטים לתואר שני, שלושה דוקטורנטים ועמית אחד בשלב הפוסט-דוקטורט.
8. מאמרים
· פרופ' זלוטניק פרסמה 78, אשר 68 מהם עברו ביקורת עמיתים וב-72% מהם היא המחברת הראשונה או היחידה. לפני שנת 2012 הייתה תכיפות הפרסומים שלה 2.43 מאמרים בשנה; ואחרי 2012 עלתה התכיפות ל-4.63.
9. זכייה במענקים
· לפרופ' זלוטניק הוענקו 30 מענקים תחרותיים, בהם שלושה מענקים מטעם NIH (המכונים הלאומיים לבריאות של ארצות הברית), 12 מענקים פדרליים של ארה"ב, מענק על שם רוברט ווד ג'ונסון ומענק אחד שם מרי קירי מטעם האיחוד האירופי (FP7).
 
10. מחקרים צפויים בעתיד
פרופ' זלוטניק הגישה בקשה לשני מענקים לשנה הקרובה:
· הקרן הלאומית למדע (2021–2024) –בריאותם, רווחתם והשינוי התרבותי שעברו שלושה דורות של נשים עולות שלהן ילדים בגיל בית ספר (בני 5 עד 17) (1,345,452 ש"ח).
· ERC (האיחוד האירופי), מענק מתקדם (2021-2025) – משפחות מהגרות – נתיבי השינוי התרבותי לקראת בריאות וייצוב (2,476,255 אירו).
