קצידה דתיפוש פחן דלקר [שירת סיפורת על מגפת הטיפוס ועל הקר  [סו  [אוּ] האד לעאם אלמזיא  [ותה השנה הטובה]. פאזא תיפוש בלבי  [ז הגיע הטיפוס בגלוי]. מצללת עלא אנסא ורז  [גיח על הנשים ועל הגברים]. רסאמי פי נאס באיניןוהטיל]רושם על בני אנוש בבירור] .
חתא טבבא חארו פ  [פילו הרופאים השתוממו ולא יכלו להחליט בזה] . די כאן מריד כא יעביו [מי שהיה חולה , לוקחים אותו]. פספיתאר כא יכלליו [בבית הרפואה היו מושיבים אותו]. חבאבו טאלעין האבת  [והֲבָיו עולים ונופלים].
כא ירזאו תרמאה לער [מייחלים כי תשטוף אותו הזיעה] . חתא למגבון דכלו לקלק. כא יעביוה לספיתאר דלענ [היו לוקחים אותו למרפאת הצוואר]. מעאה כאיבקוי מטסאפדי [איתו יישארו נוכחים].
סמעו ממני אלמעקו [שמעו ממני את הדבר שכל]. נקיו ולאדכום מן לקמו [נקו את ילדיכם מן הכנים] .למכזן מא ענדו מאיקו [השליט לא יהיה לו מה ידבר]. בעד יסופכום נקיי [אחר שיראה אותכם נקיים] .
לבדיאן דיאלו מארק ארא [ההתחלה שלו בכאבי הראש] . מול ייברא מאי כאף חתא בא [מי שקיבל זריקה לא יפחד בכלל] . ומא יטלעש פלאמבאלאנ [לא יועלה לאמבולנס] . ומואליה יבקאיו האניי [ואנשי ביתו ישארו רגועים].
כא נכאפו מן האד אנא [אנחנו מפחדים מאותה האש] . ראה כא יחפפו זמיע אסעא [שידללו את כל שערם]. וכא יבכרו די פדא [ויקטירו אדים בבית] . לביות יבקאיו מסדודי [הבתים ישארו אטומים] .
טומוביל כא יעביהו [מכונית תקח אותם]. לטביב כא יריוהו [לרופא שיראה אותם] . על ליברא כא יצקציהו [על הזריקה הוא שואל אותם] . ואס עמל וחדא ולא תני [האם עשית אחת או שתיים] .
הומא כא יואזבוה בסכא [והם יענו אותו בשקט]. פידיהום זוזדנפולא [ובידם שתי מבחנות] . ראה עמלנא זוז איברא [תראה עשינו שתי זריקות] . ונפאיל עלינא סאהד  [המבחנות עלינו הם מעידים] .
לברראחא כא יבררח [ואתמול כבר  נעשו]. תבעו למכזן באס תרבח [השמעו לשליט בכדי שתרוויחו] . עמלו ליברא ותפרח [תעשו הזריקה ותשמחו]. ותבקוי מן תיפוס נאזמי [ותשארו מן הטיפוס שקטים].ליהוד פרחו אבליב [יהודים ! שִׂמחו בזריקה] . ז'את קריבא פלבחי [באה מקרוב מכיוון הים]. אננבר עליכום תנבי  [זהיר אותכם בעצת מוסר]. עמלוהא ותבקיו סאלכ  [שו אותה ותשארו בריאים] .
ואחד אנהאר פלפזרי  [חד הימים השכם בבוקר] . דארו בלבלאד לפוליסי  [בבו בעיר אנשי משטרה] . האדי הייא אל עמי  [זו היא המכה המעוורת]. אלמללאח הומא קאצד  [שכונת היהודית הם מכוונים].
אלכדדאמא כא יזר  [עובדים ימהרו] . על לביסיכלית כא יהר  [ל האופניים הם בורחים] . פלפוליסייא כאי רגב [כי השוטרים באו לביקורת] ליהום כא ירז'עו דאהי [אליהם  הם חוזרים  באמתלאות  שונות] .
האדי הייא אדרא  [את היא המכה] . מא בקאת לא סגירא ולא סאר  [א השאירה לא נערה ולא גבירה] . חתא מן דאכתילו דספא  [עד שנעשו  מושפלים]. בבצאתמהום ראז'עי [ובעל  כורחם  חוזרים] .
דאכא יפות לחאל עלי  [נה , בקרוב מאוד יעבור המצב מעלינו] . לפאתרונא תגיית עלי  [אפילו הארוחות העיקו עלינו] . חתא לערוס יתספא פינא] אפילו החתן יצחק עלינו] . לעזארא עלינא דאחכ  [הבחורים עלינו  נסמכים] .
האדא מרד זא מסכו  [ה חולי שקט] . די מא גבלוס דגייא ימ  [י שלא ישגיח, עד מהרה ימות] . נקיו יא נאס זמיע אלבי  [קו , הוי אנשים ! את כל הבתים] . מן תיפוס תכרזו שאלמ  [מן הטיפוס תצאו שלמים] .
כאיפין מננו זמיע אננ  [וחדים ממנו כל בני האנוש] . דדאר לבידה ודי מררא  [קזבלנקה ומן מרקש] . גיר כאי זיהום מרד ר  [לא יבוא עליהם חולי הראש] . טציבהום פדעארהום ראקד [תמצא אותם בבתיהם שוכבים] .
האדי הייא צארה. מצללת עלא לעזא  [את הצרה השתלטה על הבחורים] . תעמרת ביהום מיעא  [ערימה עליהם תוכחות . כללהום גיר למכתאר [כולם ביחד עם המבוגרים].
יא נאס ענדאכום אתסמ  [וי אנשים ! במקומותיכם הסתגרו] . תבבעו טבבא ותפל  [תחקו אחרי הרופאים ותנצלו] . מן תיפוס ומן עלל  [ן הטיפוס ומן מעלליו] . ותבקיו דימה האני  [תשארו תמיד רגועים] .
רבי יחן עלי  [שם יחון עלינו] . וימשי האד לבלא מן הי  [ילך   הנגע מפה] . ותהאייד האד לגבי  [תוציא את הדכאון הזה מאיתנו] . ולמרדא ירזעו בארי  [החולים יחזרו להיות בריאים] .
האדא לכר דלקצי  [זה סוף שיר הסיפורת] . די זראת פדאר לבי  [שר עברה על קזבלנקה] . לאה ירחם לוואלידא] השם ירחם על האמא]. די נאדמהא יא חאדר [אשר נדמה ואנחנו ניצבים] .
End of the story 


 
