"עמותות צומת" מספקת תוכניות חיוניות למניעה והתערבות לבני נוער בסיכון וטרום -סיכון לדוברי אנגלית ולצעירים בישראל המתמודדים עם קשיים חינוכיים, רגשיים וחברתיים. עמותות צומת עונה על צרכיהם של בני הנוער בסיכון ושל הצעירים שאינם מקבלים סיוע ממערכות הרווחה המסורתיות. באמצעות  התקרבות פעילה וסיוע טיפולי כמו גם מתן אפשרות גישה למגוון תוכניות העשרה בשפה ובתרבות המובנים להם, אנו מקדמים שלמות רגשית, ביטחון ותפקוד תקין.	Comment by Adrian Sackson: Rendered in plural (amutot) as per the top of your document

[bookmark: _GoBack]המרכז הטיפולי "בוא לבקר" של עמותות צומת. המרכז מציע תמיכה טיפולית, שירותי התערבות במשבר, תוכניות העשרה ופעילויות באמצעות  מרכז "בוא לבקר" לבני נוער פגיעים בסיכון ולצעירים בגילאים 14 – 22. רובם של 1000 בני הנוער והצעירים שאנו משרתים כל שנה באים מבתים הרוסים ומוזנחים המאופיינים בהתעללות מינית, גופנית ו/או רגשית, חווים קשיים כספיים, סובלים מדיכאון חריף, הפרעה רגשית, מחשבות אובדניות ופגיעה עצמית, ומתקשים מבחינה אקדמית.

עמותות צומת מבקשת לתת מענה לבעייתה של האוכלוסייה המקופחת שאינה מקבלת את הסיוע המשפחתי והקהילתי שלו היא זכאית. התוצאה היא שרוב, אם לא כל בני הנוער שלנו, נמצאים בסיכון מוגבר ומעורבים בפעילות מסוכנת. לעתים קרובות נאמר לנו שצעירים דוברי אנגלית באים בוודאי ממשפחות אמידות וטובות ויש להם משאבים בלתי מוגבלים. בכל שנה אנו רואים 1000 (מספר בני הנוער שאתם אנו קשורים)  עדויות שהמחשבה הזו אינה נכונה משום שאנו עדים לעוני, התעללות ובדרך כלל העדר תמיכה שבהם נתקלים המשתתפים אצלנו.

האוכלוסייה שלנו מורכבת מבני נוער פגיעים בסיכון וצעירים בגילאים 14 -22. בני הנוער האלה הם ברובם עולים ובניהם של עולים, אבל גם חיילים בודדים, בנות שירות לאומי, סטודנטים ותיירים. מטרות הפרויקט הזה הן: לקדם ביטחון, למזער מעורבות בהתנהגות מסוכנת ומזיקה, לאפשר תפקוד בריא יותר וקבלת החלטות, ולקדם שלומות רגשית.

· תוכניות העשרה ופעילות יום יומית
· ייעוץ טיפולי
· התערבות במשברים באמצעות הקו החם שלנו הפועל 27/7.
· סיוע חינוכי – הכנה לתעודה המקבילה לתעודת בגרות בבתי הספר העל תיכוניים.
· סיוע בתעסוקה.
· התקרבות ברחוב כדי ליצור קשר עם בני נוער בסיכון.


 תפקוד המרכז הטיפולי "בוא לבקר" במשך השנה
נקודות ציון עיקריות
· [bookmark: _Hlk36574852]1000 בני נוער וצעירים מעורבים במרכז "בוא לבקר" הטיפולי ובפעילויות במהלך השנה (מרחוק או באופן אישי)
· [bookmark: _Hlk36574915]סה"כ 4000 קשרים עם בני נוער וצעירים באמצעות מרכז "בוא לבקר" (מרחוק ובאופן אישי) במהלך השנה.
· 175 בני נוער וצעירים מקבלים כל אחד הדרכה טיפולית ותמיכה (מרחוק ובאופן אישי).

התוצאה שהפרויקט הזה מבקש להשיג היא שלומות רגשית בריאה לבני נוער וצעירים הנמצאים כרגע בסיכון וחשופים לפגיעות.

· מחקרים עדכניים בישראל, ארה"ב ובעולם מגלים שיעורים מדאיגים של דיכאון, חרדה ומחשבות אובדניות בקרב אנשים צעירים. רצף שירותי התמיכה הטיפוליים ותוכניות הפרויקט ממתנים את גורמי הסיכון העלולים להשפיע על רווחתם ובריאותם לאורך ימים של בני נוער פגיעים וצעירים. עמותות צומת מסייעת לבני הנוער לשקם את חייהם בדרכים חיוביות וקונסטרוקטיביות המציבות אותם בדרך להצלחה בחיים כפרטים וחברים מועילים בקהילה.
· משבר הבריאות הציבורית הנוכחי החמיר בצורה חריפה את שברירותה של  בריאות הנפש בקרב המטופלים הנוכחיים. צרכים טיפוליים ממשיכים להתרבות במקביל לדרישה גדולה יותר לזמן טיפול פרטני על ידי עובדים סוציאליים. בו בזמן יש דרישה גוברת והולכת לקבלת מטופלים חדשים, התערבות במשברים, ודאגה מעמיקה הקשורה לאובדן הכנסה.
· לכך התווסף לחץ [עקה] חדש בשל מצוקה כלכלית מתעצמת הפוקד בערך 50% מן האוכלוסייה שלנו בגלל סגירת עסקים, חופשה ללא תשלום ועתיד לא ברור.

85% הראו הפחתה בהתנהגויות מסוכנות.
50% מן המשתתפים הראו עלייה בהתנהגות בריאה והחלטות בטוחות להמשך חייהם.
80% מן המשתתפים הראו הצלחה רבה יותר ביחסים, בלימודים ו/או בעבודה. 

ההצלחה תימדד על בסיס שבועי וחצי שנתי.

סקר גילוי עצמי חצי שנתי של הלקוחות וטופס הערכה מקצועי של עובד סוציאלי מקצועי ימולא מדי שנה. לכל עובד סוציאלי מוקצית מדי שבוע השגחה קלינית למשך שעה על כלל המטופלים שלו כדי להעריך את ההתקדמות בטיפולם. כמו כן יהיו 1.5 שעות נוספות לבחינה ולהערכת ההתקדמות של האדם כפי שהדבר מתבטא בתהליך הטיפולי המותאם אישית, וכן פעילות תוכניות הטיפול שלנו.

המרכז הטיפולי "בוא לבקר" הינו פרויקט קיים בעמותות צומת במהלך כל השנה, מיום ייסודה ב 2001.
ברבעון הראשון של 2020 היו לנו:
· [bookmark: _Hlk36579907]378 מפגשים עם בני נוער וצעירים אינדיבידואליים באמצעות תוכניות ופעילות מרכז "בוא לבקר" במהלך השנה. (מרחוק ובאופן אישי)
· סה"כ 1454 קשרים עם בני נוער וצעירים באמצעות  מרכז "בוא לבקר" (מרחוק ובאופן אישי) במהלך השנה.
· 76 בני נוער וצעירים בודדים מקבלים סיוע והדרכה טיפולית לעומק. (מרחוק ובאופן אישי)


זוהי פעילות מתמשכת. אנחנו מעדכנים בהתמדה ומטפחים יחסים עם תורמים ומממנים, ובו בזמן מזהים ומחפשים מקורות אפשריים חדשים למימון מקרנות, גופים המעניקים מלגות ותורמים פרטיים. לאור המשבר הבריאותי והפיננסי אנו עלולים לעמוד בסכנה  בחודשים הקרובים ללא מימון שוטף מובטח. כבר שמענו מכמה מן הקרנות שלנו שכנראה לא יוכלו לעמוד בהתחייבויותיהן. זו הזדמנות אמיתית עבור מובילאיי לעשות את ההבדל המשמעותי ובר הקיימא למען האוכלוסייה המקופחת שלנו.
הסגל במובילאיי יוכל להתנדב למגוון רחב של פעילויות חינוכיות, חברתיות ואומנויות הביטוי שאנו מנהלים. התהליך יכלול סקירה של תולדות חייהם של המתנדבים, ראיון, הכוונה ותמיכה בהמשך, וכן הכשרה על ידי העובדים הסוציאליים של עמותות צומת.
עמותות צומת ישתמשו בקשריהן הן בדפוס והן במדיה החברתית לפרסם את פעילות מובילאיי ומעורבותה. יש לנו חשבונות פעילים במדיה החברתית וקשרים עם העיתונות המודפסת בישראל.


