אודות ארגון "עשרה גויים"
ארגון עשרה גויים שם לו למטרה לייסד בתוך הקהילה הנוצרית כבוד ואהבה כנים כלפי עם ישראל ולעורר השראה לעשייה חיובית למען ישראל והעם היהודי גם יחד. על מנת לעשות זאת, בכוונתנו:
1. לשנות את התפיסה הנוצרית לגבי עם ישראל והיהדות במקור שורשה בדוקטרינה הנוצרית.
2. לטפח כבוד אמתי לעם ישראל על ידי חינוך וקשר חווייתי קרוב בישראל עם היהדות והזהות היהודית.
3. לתאם עם שירותי הרווחה ועמותות הצדקה והקהילות המקומיות על מנת לסייע לישראלים במצוקה ולחזק את ישראל.
4. לשתף פעולה עם ארגונים יהודים כדי שהמתנדבים שלנו יוכלו לשרת את ישראל לצד העם היהודי.
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מניעי הארגון ומטרותיו
מקור החזון של ארגון עשרה גויים הוא נבואתו של זכריה בדבר "עֲשָׂרָה אֲנָשִׁים מִכֹּל לְשֹׁנוֹת הַגּוֹיִם" (זכריה ח, כג): "כֹּה-אָמַר, יְהוָה צְבָאוֹת, בַּיָּמִים הָהֵמָּה, אֲשֶׁר יַחֲזִיקוּ עֲשָׂרָה אֲנָשִׁים מִכֹּל לְשֹׁנוֹת הַגּוֹיִם; וְהֶחֱזִיקוּ בִּכְנַף אִישׁ יְהוּדִי לֵאמֹר, נֵלְכָה עִמָּכֶם--כִּי שָׁמַעְנוּ, אֱלֹהִים עִמָּכֶם." הארגון שם לו למטרה לסלול את דרכם של נוצרים להימנות עם אותם עשרה אנשים מכל לשונות הגויים.
עד אמצע המאה העשרים תיאולוגיית ההחלפה (לפיה הנוצרים מחליפים את עם ישראל בתור העם הנבחר על ידי אלוהים) משלה בכיפה בתפיסה הנוצרית ועוררה רגשות שליליים כלפי היהודים והיהדות שקיימים עד ימינו אנו. היהדות נתפסת כמסורות מעשה ידי אדם ללא קשר אמתי לאלוהים ועם ישראל נחשב לעם השרוי באפלה רוחנית. בשנים האחרונות יותר ויותר נוצרים מגיעים לישראל לתור את ארץ התנ"ך. ראינו שרבים מהם מתאהבים בישראל ומבקשים לברך את ישראל, אך הדוקטרינה הנוצרית גורמת להם לתהות אם יש עתיד ליהודים כאשר היהודים אינם מקבלים את ישו והם חשים שגיור יהודים אמור לעמוד בראש סדר העדיפויות מבחינתם. אנו מקימים את הארגון הזה כדי לשנות את תפיסותיהם של נוצרים לגבי עם ישראל והיהדות, כדי להראות להם את עתידה המזהיר של ישראל לפי התנ"ך וכתבי הקודש הנוצרים ולתעל את רצונם לברך את מדינת ישראל למעשים טובים ומוחשיים לטובתה.
עשרה גויים יתמקד בפנייה לנוצרים מהמזרח הרחוק מכיוון שמייסד הארגון נולד וגדל בסין וניחן בהבנה מעמיקה של הקהילה הנוצרית-אסייתית. נוצרים מאסיה הם מקור התיירות לישראל בעל קצב הגידול המהיר ביותר בשנים האחרונות. אף שאנטישמיות אינה טבועה בתרבות האסייתית, הנוצרים האסייתים מושפעים מהדוקטרינה הנוצרית המערבית. עקב ענייני שפה ותרבות, הם מתקשים למצוא דרכים להביא ברכה לישראל בצורה משביעת רצון, הן בכספים והן בסיוע. לעשרה גויים יש את החזון והמיומנות הנדרשים להביא לשינוי הפרדיגמה בהבנתם ולתעל את כוחותיהם לטובת מדינת ישראל.
כיוון שהאנטישמיות, ה-BDS ותנועת הנוצרים במחסומים זוכות לעדנה בשנים האחרונות, עשרה גויים נועד לצייד נוצרים בעובדות שייאבקו ויסננו נרטיבים כוזבים. נלמד את הקהילה הנוצרית להגן על מדינת ישראל, על זכויות העם היהודי בארצו ועל הזהות היהודית.
עשרה גויים אינו מעוניין בהמרת דתם של יהודים. ההיסטוריה הוכיחה שהנצרות כשלה במלאכתה להבין את הקשר של אלוהים עם ישראל. לאור קיבוץ הגלויות והקמתה של מדינת ישראל, עשרה גויים מכירה ומדגישה את הקשר בל-יינתק בין אלוהים ועם ישראל וכן את פירותיו של קשר זה. אנחנו שמים את מבטחנו המלא בנאמנותו ובמסירותו התמידית של אלוהים למלא את כל הבטחות הברית לעם ישראל וללמד את המציאות הזאת לקהילה הנוצרית.
נכון לעכשיו לא קיים ארגון בהנהלה נוצרית בישראל שמטרתו היא לחנך נוצרים לכבד את היהדות ולעבוד בשיתוף פעולה עם העם היהודי. קיימים כמה ארגונים יהודיים שמלמדים נוצרים הגות יהודית אך הם אינם מסוגלים ללמד את הדוקטרינה הנוצרית (מסיבות מובנות) ואינם יכולים לעסוק בסיבות השורשיות לרגש האנטי-יהודי. אנו סבורים שאנו מצויים בעמדה ייחודית להגשים את מטרותינו.

יוזמות הארגון
עשרה גויים יגשים את מטרותיו באמצעות חינוך הקהילה הנוצרית וסיוע לצד העם היהודי במדינת ישראל. אין מקום טוב יותר לחוות בו זהות יהודית ויהדות בפעולה מאשר בירושלים ולכן עשרה גויים יתבסס בירושלים. אנו מצפים לפעול בארבע היוזמות להלן:
1. להשיב ליהודים את המקום הראוי להם בתפיסה הנוצרית
התיאולוגיה והדוקטרינה הנוצרית המרכזית בימינו אינה מציינת את תפקידו החיוני של בית ישראל ובני בריתו של אלוהים בתוכנית האלוהית למען האנושות. רובן המכריע של הכנסיות מצהיר שאינו תומך ב"תיאולוגיית ההחלפה", אבל כל עוד הן אינן מכירות בקשר המתמשך בין אלוהים לעם ישראל, "תיאוריית ההחלפה" עדיין קונה אחיזה בקרב הנוצרים.
עשרה גויים יחזיר לתפיסה הנוצרית את הברית הנצחית של אלוהים עם בית ישראל כפי שהיא מתוארת בתנ"ך ובכתבי הקודש הנוצריים. ההיבט התיאולוגי הזה קריטי בעיצוב מחדש של התפיסה הנוצרית לגבי עם ישראל ונאמנותו של אלוהים להבטחותיו ולכן חוסר ההבנה הנוכחי הוא המכשול הראשון שיש לצלוח אותו.
2. לטפח כבוד אמתי לעם ישראל באמצעות חינוך להיסטוריה יהודית ויהדות ומתן דרכים לנוצרים לחוות זהות יהודית בישראל מקרוב
אנו סבורים כי אם אדם אינו מכבד את היהדות, הוא אינו מסוגל לאהוב את עם ישראל באמת ובתמים. עשרה גויים שם לו למטרה לפעול יחד עם מורים ומחנכים יהודים כדי לעזור לנוצרים להבין ולהעריך את התפילה והמנהגים היהודיים. עשרה גויים גם יספק לנוצרים דרכים להתארח בתפילות ובסעודות שבת, בחגים ובטקסים לצד העם היהודי בישראל כדי שנוצרים יבינו טוב יותר את היהדות ואת הזהות היהודית באמצעות חוויות משותפות עם עם ישראל בארץ הקודש.
3. לשתף פעולה עם שירותי הרווחה ועם עמותות צדקה מקומיות כדי לסייע לישראלים נזקקים
עשרה גויים מבקש בכל מאודו לסייע לעם האלוהים בדרכים מוחשיות. בד בבד עם קידום כבוד ואהבה אמתיים כלפי עם ישראל בקרב נוצרים, נעסוק בגיוס כספים על מנת לסייע ליהודים הכורעים תחת הנטל הכלכלי במדינת ישראל. קיים צורך גדול בקרב ניצולי שואה בודדים, גמלאים, סטודנטים, חיילים, נכים ואנשים מוכי גורל. עשרה גויים יפעל בתיאום עם שירותי הרווחה, עמותות צדקה מקומיות ובתי כנסת כדי לעזור לאנשים במצוקה.
4. לשתף פעולה עם ארגונים יהודיים על מנת שמתנדבים יוכלו לשרת את ישראל יחד עם העם היהודי.
בשנים האחרונות, עוד ועוד נוצרים מביעים עניין בהתנדבות בישראל. עשרה גויים יעודד מתנדבים נוצרים לשרת את החברה הישראלית לצד העם היהודי. נשתף פעולה עם מלכ"רים שיקבלו מתנדבים נוצרים. נכשיר מתנדבים נוצרים לשרת בארגונים אלו ביעילות ובמסירות. אנחנו מאמינים שאינטרקציה יומיומית בשטח היא הדרך הטובה ביותר לקדם הבנה ושותפות.

לסיכום
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