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רשות ניקוז ונחלים שרון
"שיקום בשיתוף פעולה"
תכנון ויישום שיקום אגן חוצה גבולות נחל חדרה
למען ועם קהילות מגוונות באגן הניקוז
תחרות יד הנדיב לשיקום נחלים
11/2/2020
1. גבולות הפרויקט הם אגני ניקוז משניים חוצי גבולות של נחל חדרה – עירון (ואדי ערה) ונרבתה
· נחל חדרה זורם לאורך כ-55 ק"מ, מקרבת העיר הפלסטינית ג'נין בהרי שומרון עד לחוף הים התיכון בסמוך לעיר חדרה בצד הישראלי.
· אגן הניקוז גדול באופן יחסי – שטחו 610 קמ"ר. כ-65 אחוזים ממנו בצד הפלסטיני.
· תת-אגן ניקוז עירון–ואדי ערה (145 קמ"ר בצד הישראלי) ותת-אגן ניקוז נרבתה של נחל עירון (70 קמ"ר, מתוכם 50 קמ"ר בצד הפלסטיני) מהווים יחד ישות גאוגרפית והידרולוגית מוגדרת היטב שהיא החלק הצפוני והמאתגר ביותר של אגן ניקוז חדרה.
· רוב הנחל זורם באזור בעל אופי הררי (שמתחיל בגובה של 450 מטרים מעל פני הים) שבו יורדים כ-600 מ"מ של משקעים בשנה.
· היובלים הראשיים של נחל חדרה מתמזגים באזור אחד בתחום הפרויקט.
· מצבם של הנחל ויובליו ירוד ביותר, ורוב המערכות האקולוגיות ואוצרות הטבע אבדו או ניזוקו קשות.
· קטעים אחדים בנחל עדיין במצבם הטבעי, וקטע אחד ביובל אחר (נחל חביבה) שוקם להפליא בידי רשות ניקוז ונחלים שרון.
· חלקים מסוימים מאגן הניקוז מוכים בשיטפונות קשים, הן באזור זה והן במורד הנחל.
· האוכלוסייה באזור (160,000 תושבים) מגוונת ביותר. היא מונה יהודים וערבים ישראלים ופלסטינים, שגרים משני צדי הגבול בערים, כפרים, ישובים קהילתיים, התנחלויות, מושבים, קיבוצים וכו'.	Comment by מחבר: האם לכך הכוונה במילה settlement?
2. החזון – "שיקום בשיתוף פעולה" – שיתוף פעולה לצורך שיקום מצבו הירוד של הנחל
· גישה הוליסטית ומקיפה תביא לכך שבעלי העניין הראשיים ואנשים הגרים יחד בחבל ארץ קטן זה ורוצים לחיות יחד בשלום ישתפו פעולה ויפעלו יחד למען חיים טובים יותר במזרח התיכון, בשני צדי הגבול ולאורך נחל עירון.
· הבעיות הסביבתיות החמורות הקשורות למצבו הירוד של אגן הנחל מהוות זרז לשיתוף פעולה בין-קהילתי. אנשי האזור ייקחו חלק בתהליך התכנון וביישום של הפרויקט, בהתאם לתוכנית ייחודית לשיתוף פעולה המבוססת על הניסיון העצום של ראש הצוות, המתמחה בעבודה עם אוכלוסייה ערבית, ושל צוות של מומחים שיעבוד בשטח.
· שאלות פוליטיות יונחו בצד כדי לאפשר פיתוח גישה שיקומית רב-תחומית ברמת אגן הניקוז המשני. גישה זו תסייע לטפח משילות, בניית יכולות, פעולות חינוכיות, וכמובן גם פעולות בשטח, כדי להוכיח הצלחה ושיפור של מצב הסביבה.
3. פרויקט שיקום הנחל חייב לעסוק באופן מקיף וסינרגטי בכל הבעיות המרכזיות
הרב-תחומיות והתלת-ממדיות של אזור זה
· הבעיות הסביבתיות והאקולוגיות: ביוב ומקורות אחרים של זיהום חמור בנחלים, במקורות המים ובאקוויפר התת-קרקעי המשותף; מחלות הקשורות למים (כגון קדחת מערב הנילוס); פסולת תעשייתית וחקלאית; אובדן מגוון ביולוגי, רציפות הנחל וכו'.
· הגנה מפני הצפות וניקוז: הגנה על אזורים אורבניים ובנויים במישור ההצפה במעלה הזרם ובמורד הזרם ולצד יובלי הנחל; הצורך הדחוף בהקמת אגני אגירה במעלה הזרם; פתרונות ניקוז בתחום ההנדסה הרכה המשולבים בגישה נופית ואקולוגית; הסרת חסמים, וכו'.
· בניית יכולות ומשילות של בעלי עניין: בעיות הנובעות מחוסר הבנה מוחלט של הנחל, מהגישה הכללית ומחוסר ידע; הצורך בשיתוף פעולה בין שותפים כדרך היחידה להתמודד עם מצבו המורכב ורב ההיבטים של אגן זה. 
· היבטים חברתיים וחינוכיים: להביא לכך שהתושבים השונים בתחום אגן הניקוז יכירו זה את זה, יבינו את חשיבות הנחל, ילמדו, ישתתפו במאמצים, יתנדבו וישתפו פעולה לקראת עתיד טוב יותר לדור הבא.
· היבטים כלכליים: סביבה בת-קיימא יותר תוביל לעתיד משגשג שיהיו בו שיתוף פעולה ותועלת הדדית.
· היבטים פיזיים, נופיים ושל פעילות פנאי: גישה חזותית משולבת להקמת שבילי הליכה ורכיבה על אופניים והקמת פארק בחלקים של אפיק הנחל למען התושבים; סילוק מפגעים, כגון בנייה בלתי חוקית בסמוך לאפיק הנחל (ובתוכו); תשתיות, קירות, מטמנות פסולת, וכו'.
· תחזוקה: שיטות קלות ומוכחות לשם קיימות ארוכת טווח.
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4. התועלת הפוטנציאלית – הזדמנות ייחודית לחולל שינוי של ממש למען התושבים והסביבה במזרח התיכון
· טיפוח ניצנים של מערכות יחסים חוצות גבולות בין ישראלים לפלסטינים באזור ברטעה (אגן ניקוז משני נרבתה) סביב מאמצי השיקום של הנחל על מנת להשיג יחד תועלת הדדית הנובעת משיתוף פעולה ומסביבה בת קיימא, וכן מהיבטים אפשריים אחרים של חיי שכנות, כגון פיתוח כלכלי, חינוך, ספורט וכו'.
· השגת שיתוף פעולה פנים אל פנים בין קהילות שכנות של יהודים וערבים בישראל, תוך התמקדות ביישובים ובכפרים בוואדי ערה (אום אל פאחם ואחרים), חריש (עיר יהודית חדשה) והקיבוצים והמושבים במועצה האזורית מנשה; שימוש בנחל כגשר בין אנשים, טיפוח מטרות סביבתיות משותפות ופיתוח פארקים של נחלים המשותפים לתושבים.
· פתרון בעיות סביבתיות חמורות באגן, תוך שימת דגש על זיהום מי הנחל ומי התהום של האקוויפר המשותף.
· פיתוח קרקעי של כמה קטעי נחל מגוונים כפארקים אקולוגיים וכפארקים לפעילות פנאי שיאפשרו למערכות האקולוגיות להשתקם ולאנשי האזור כולו להיפגש וליהנות.
5. פרויקט חזון מקורי המבוסס על שיקום נחל במיטב הידע והמיומנות הבין-לאומיים כדי לעשותו לאגן חוצה גבולות שאין דומה לו בעולם
· פרויקט זה ייחודי לגמרי באופיו ובגישתו בגלל האתגרים הבולטים ובזכות הלהט של מנהיגי הפרויקט, מגוון המומחים הבינלאומיים המובילים והתוצאות והפעולות שכבר קיימות בשטח.
· התכנית תהיה מקיפה, רב-תחומית וסינרגטית ברמה של אגן ניקוז עירון.
· העבודה תבוצע בכל הרמות בו-זמנית ובאופן משולב: מינהלת אגן ניקוז–נחל (שכבר החלה לפעול), מועצה בין-לאומית מייעצת, צוות תכנון, בנייה ופיתוח בשטח, אקדמיה ופעילות חברתית שיתופית.
· הגישה תתמקד תמיד ביישום: ייצאו לפועל פרויקטים לדוגמא בעלי מסוגים שונים בחלקים שונים של האגן כדי להשיג תוצאות בשטח, להדגים הצלחה וליצור מומנטום של שינוי, ולשמש דוגמה לפעילות שאפשר ליישם גם באגנים אחרים באזור ובעולם.
· הפרויקט ישלב תכניות ומיזמים רבים העומדים להתחיל (או מצויים בשלב התחלתי) באגן היקוות נחל חדרה ויתאם ביניהם: מיזם קרנות להלוואות מתחדשות לשימור מאת יד הנדיב (פרופ' ריצ'רד לסטר, מיכל גרוסמן וגדי רוזנטל); מתודולוגיה ניהולית של אגן ניקוז בקבלת החלטות רבות קריטריונים ומיזם שיתוף פעולה נרבתה (פרופ' ריצ'רד לסטר ואחרים); תכנית תשתיות ארצית לאגני אגירה (הארכיאולוג עמוס ברנדייס) וכו'.
6. הניהול האגני המוכח של רשות ניקוז ונחלים שרון יימשך ויתרחב עם שותפים חדשים
· רשות ניקוז ונחלים שרון, אשר מנהלת את כל הפעולות הקשורות בנחל מאז 1957 (תחת שם זה מאז 1997), תקבל על עצמה את האחריות המלאה לניהול בר-קיימא של פרויקט זה בעתיד. מדובר בשותף שהוכיח את יכולתו לספק תוצאות בשטח (בעלות של מאות מיליוני ש"ח) בחלקים רבים של שלושה אגני היקוות גדולים (חדרה, אלכסנדר ופולג).
· כל הרשויות המוניציפליות באגן הניקוז שבצד הישראלי הן חברות במועצת הרשות, ולכן התכנון, הניהול והתחזוקה יבוצעו בשיתוף פעולה איתן.
· מינהלת אגן ההיקוות נחל חדרה עילי כבר הוקמה כישות וולונטרית שאינה סטטוטורית, ולכן עיריות בצד הפלסטיני יוכלו להיות חברות בה ולקחת חלק בפרויקט וביישומו. עיריית מזרח ברטעה, לדוגמה, כבר משתפת איתה פעולה.
· מינהלת הנחל תכלול גם נציגים של ישויות ארציות, אזוריות ומקומיות כדי לפעול בשיתוף פעולה מלא עם כל השותפים ובעלי העניין האפשריים שייקחו חלק בפרויקט ויפיקו ממנו תועלת.
· הניהול היומיומי יבוצע על ידי מנהל הפרויקט, ובמידת הצורך תוקם גם ועדת ליבה ניהולית.
· מודל דומה, שכלל את אותם אנשי ליבה, הוקם לשם טיפול בנחל אלכסנדר (גם הוא נחל חוצה גבולות), וצוות זה יזם, תכנן ויישם את הפרויקט במשך יותר מ-25 שנה (בעלות של יותר מ-100 מיליון ש"ח).
· פרויקט זה מעשי מבחינה פוליטית, ישים, בר ביצוע ויהיה בר קיימא.
7. מימון שיתוף פעולה זה, שכבר קיים, הוא הזדמנות ייחודית ליד הנדיב להיות שותפה מובילה במיזם למען מזרח תיכון טוב יותר
· מדובר בפרויקט גדול, מקיף וארוך טווח שיוצא לפועל בשלבים, ככל הנראה במהלך יותר מעשור.
· על פי הערכת הניתוח הכלכלי (שערכו מיכל גרוסמן וגדי רוזנטל), העלות הכוללת של יישום הפרויקט באגני ניקוז משניים אלה היא כ-140 מיליון ש"ח. תכנית האב תגדיר ביתר פירוט את הפרויקטים, את סדרי העדיפויות ואת התקציב.
· להלן הערכת השלבים הראשונים (העבודה על מרכיבי הפרויקט השונים תבוצע בו זמנית):
1. סקר, מחקר, תכנית אב מקיפה לכל אזור התכנון (בהקשר כולל של אגן הניקוז) והגדרה של קטעי נחל שיתוכננו ויבוצעו בשלב א': 5 מיליון ₪ – שנתיים.
2. תכניות מתאר (תב"ע) לקטעי נחל (במידת הצורך) בצד הישראלי: 4 מיליון ₪ – 3 שנים.
3. תכנון מפורט של פרויקטים מסוימים וביצוע פרויקטים המצויים בעדיפות עליונה – 85 מיליון ש"ח (או ככל שניתן לגייס כדי להביא לתוצאות אפקטיביות בשטח). ניתן יהיה להתחיל בתכנון מפורט של פרויקטים אחדים באופן מיידי, ושל אחרים בהדרגה.
4. שיתוף הציבור, בניית יכולות, משילות, קידום פעולות חינוכיות וניהול – 6 מיליון ש"ח. 10 שנים מהתחלה עד הסוף. 

· סיכום: הסכום המבוקש הוא 100 מיליון ש"ח על פני תקופה של 10 שנים. 
· יש קרנות וגופים פוטנציאליים שיתבקשו להיות שותפים: הקרן הלאומית לשטחים פתוחים, משרדי ממשלה, רשויות ממשלתיות של תשתיות, רשות ניקוז ונחלים שרון, עיריות, הקרן הקיימת לישראל ואחרים.
· מינהלת הנחל תסייע לשותפים הפלסטינים לגייס כספים בעולם.
8. ניסיון ניהולי ובין-לאומי רב של הרשות והצוות התכנוני בתכנון וביישום שיקום נחל 
· ניהול
ניסים אלמון, המנהל הכללי של הפרויקט ומנכ"ל רשות ניקוז ונחלים שרון, מנהל את פעולות שיקום הנחל מאז 1985, ומכהן כמנכ"ל מאז 2007. הוא נמנה עם מובילי פרויקט שיקום נחל אלכסנדר (מאז 1994), דובר ערבית שוטפת ומכיר באופן אישי את רוב השותפים ברשויות המוניציפליות. הוא פיתח טכניקות ייחודיות של הנדסה רכה.
אילן שדה, ראש מועצת מנשה ויושב ראש מינהלת שיקום נחל חדרה עילי: ראש מועצה של האוכלוסייה היהודית והערבית הישראלית מאז 1992, ומעורב במידה רבה בשיקום נחל חדרה ובמיזמים של שיתוף פעולה.
מר רן פרחי, רכז מקצועי של הצוות: מכהן ברשות ניקוז ונחלים שרון (מאז 2007). עתיר ניסיון בשטח ובשיתוף פעולה אישי עם בעלי עניין.
· צוות התכנון
אדריכל עמוס ברנדייס, ראש צוות התכנון: בעל ניסיון של יותר מ-25 שנים בתכנון וניהול פרויקטים לשיקום נחלים בכל רחבי ישראל, לרבות מנהל ומתכנן ראשי של פרויקט שיקום נחל אלכסנדר, שזכה בפרס Thiess Riverprize הבין-לאומי ב-2003; יועץ, נואם מרכזי ומנחה סדנאות בנושא שיקום נחלים בחמש יבשות; לשעבר יושב ראש איגוד המתכננים לישראל (2006–2012).
מהנדס דרור אפשטיין, אקולוג: מהנדס סביבתי ואקולוג של רשות ניקוז ונחלים שרון מאז 2011. מכיר היטב את אגן הניקוז.
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פרופ' אלסטייר דרייבר, בתחום האקולוגיה והסביבה: לשעבר ראש מחלקת שימור בסוכנות לאיכות הסביבה בבריטניה, ואחד המומחים המנוסים והנחשבים ביותר באירופה בשיקום נחלים ומקווי מים. זכה פעמיים בפרס Riverprize הבין-לאומי (אוסטרליה) על עבודתו בשיקום הנהרות מרסי ותמזה בבריטניה.
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