ראיון עם עינב גלילי דקה 46:20
(א' – המראיינת, ע' – עינב גלילי)
א': נכון. אה באמת-
ע': אני מאוד מבינה את זה. אני גם הרבה פעמים, את יודעת בגלל שזה חלק מהעבודה שלי אני אראה את זה בדיגיטל בצהרים כמעט במסגרת יום עבודה. לא בטוחה שהייתי רואה תחקיר של המקור, סופר חשוב, כבידור בערב. את יודעת, זה לא בדיוק משהו שבא לך לראות כשיש לך שעה בסלון, בערב (צוחקת).
א': יש את הקומדיה באמת. וזה מה שנותן לכם את הגב. שאנשים צריכים קצת להתפרק איכשהו מכל הלחץ.
ע': נכון
א': כאילו, זה חשוב...קודם כול, אתם לא חסכתם מכחול לבן. אני ראיתי שאת שמת פוסט על יאיר לפיד, שהוא אבא "נשק וסע" או משהו, אני פשוט, כל כך צחקתי כי כשראיתי את זה הייתי בשיחת ווטסאפ בוועדת (?) של הבית ספר שאני חלק ממנו, וזה הוציא ממני פשוט (צוחקת),
אתם הלכתם, כאילו, לא חסכתם להם. זה לא...
ע ': נכון. בצער, נכון. אני חושבת היום שיותר משמאל ימין, ואני באמת - אחד הדברים שקשים לי ובמובן הזה אני מנסה, בתוכניות שאני עושה לפתוח את זה, שהדיון נהיה נורא מחנאי. נהיה שמאל-ימין. בעד ביבי נגד ביבי. כשהמציאות היא הרבה הרבה יותר מורכבת.
א': נכון.
ע': עכשיו אני אומרת לך שגם אם אני, יוצא לי לפגוש בבית קפה מישהו שכאילו הוא ביבי, ליכודניק מייצג את הצד השני, נגיד, ממני, תקשורתית, בפרסונה שלו, כשנתחיל לדבר על הדברים פתאום נגלה שהוא קצת מסכים איתי ואני קצת מסכימה איתו ובעצם יש הרבה יותר משותף. יש משהו שכאילו את, השיח הוא כזה שאת חייבת נורא להקצין כדי שיהיה לך נוכחות, כדי שישמעו מה את אומרת. התדר נהיה כזה שאין, נורא קשה שישמעו אותך אם המסר שלך הוא מורכב או מתון. 	
רוצים קצר, וקיצוני וקליקבייט. ואני הרבה פעמים אני מנסה, בתכנית הרדיו, גם לתת תמונה יותר שלמה...
א': מממ
 ע': אה, ויותר עגולה. וגם לדבר על ערכים ליברליים בסיסיים שהם לא שמאל-ימין. זאת אומרת זכויות אדם זה זכויות אדם, ופמיניזם זה פמיניזם, וזכויות גייז זה זכות גייז. ו...ו... זכויות אדם בשטחים צריך להטריד אותך גם אם את, לא משנה מה את מצביעה. 
א': כן, נכון.
ע' זה סוג של דיבור.
א': לצערי זה נהיה ככה.
ע': כן, ושכדורגלנים, אה כדורגלנים לא יעשו סקס עם מעריצות קטינות. אז, אה, כאילו יש לי משימה להוציא את זה מהפיצול המשמים הזה של שמאל-ימין לדיון בין בני אדם הוגנים פשוט. הגונים והוגנים. ויש, יש. גם בימין, הרבה.
אז אני חושבת שזה חלק מהמשימה להוציא את זה מהתבניות ומהקלישאות לדיון יותר מורכב. 
זה מאוד דבר שאני מנסה לעשות אותו. מאוד.	
א': אוקי, מעניין, חשוב. אני רוצה לשאול לגבי הקומדיה, לחזור לזה שניה. אם...בעצם איך הגעת מפסיכולוגיה תואר שני. שזה כבר במסלול מתקדם ומאוד ככה, כבד, איך הבנת שהומור, הסאטירה והקומדיה, זה הכיוון שלך בחיים?
ע': זה היה קודם. בעצם זה היה תמיד. זה היה עוד קודם. כתבתי טורים קומיים והגשתי תכנית בשנות התשעים שנקראה היפות והאמיצות ברדיו, תוכנית קומית, אה, הקומדיה נמצאת שם כל הזמן.  וגם זה, אני חושבת את יודעת כשאני אומרת לייצר תמונה, במשבצת הקטנה שלי, כן, מי שישמע איזו השפעה יש לי על השיח, אבל לייצר תמונה קצת יותר מורכבת, זה גם זה שאנחנו רגילים לחלק – מה רציני וכבד-ראש ומה קליל וקומי. ובשבילי זה גם וגם. את יודעת, עשיתי סדרה דוקומנטרית שנקראת "נגד הזמן" על ההתבגרות, על ה"אייג'ינג",
א': כן, קראתי.
ע': לערוץ 10 זה היה. אז יכולה הייתה שם, גם ראיינתי את ארווין יאלום, נסענו לסן פרנציסקו וראיינתי את ארווין יאלום. אה, וגם היה לי שולחן של כאלה, קומיקאים ואת יודעת... שדיברו על, על הבדיקות הרפואיות (הפדיחות) שלהם. אה, כי בסוף אני חושבת, אנחנו ככה, את יודעת, מה זה אייג'ינג? את גם צוחקת על זה גם בוכה על זה. את יודעת, אנחנו כולנו...בכלל ביחס לדברים. אנחנו גם מתייחסים אליהם ברצינות וגם רואים בהם את ההומור ותמיד הגם וגם הזה, הוא מאוד מעניין. אז אני מבינה שזה כאילו שני תחומים אבל בעצם זה לא כזה שונה. הרי אם היינו עושות שיחת נפש, אז, יכולנו לנהל שיחת נפש פסיכולוגיסטית ובאמצע גם היינו צוחקות קצת. אה, בסוף אני חושבת שהאנשים שהכי מענייניים אותי אלה האנשים שעושים גם וגם, את יודעת, שבהומור שלהם יש כאב ובכאב שלהם יש הומור (צוחקות) וזה הכול, בסוף זה שכבות של אותו דבר.
א': בעצם היית ב"העולם הערב", נכון?
ע': ואו, זה (מסמנת סימן של זמן עבר) מאתיים שנה אחורה. כן, זה היה במלחמת המפרץ הראשונה. זו הייתה מן תכנית ניסיונית כזאת.
א': כן, אני לא ראיתי אותו, זאת אומרת, הייתי קטנה ועוד לא הייתי בארץ, אבל זה לקח איזשהו מעמד מיתולוגי בבית שלנו. הבן זוג שלי לימד את הילדים לעשות כל מיני סקיצות שלו, כמו של הבודד (???) והם...(צוחקת)
ע': אה ואו. יפה.
א': אז אני מכירה ככה מזה. אז כשקראתי את זה אז אמרתי ואו זה בדיוק נושא חם.
ע': כן.
א: יפה. אני רציתי לשאול ב, אפרופו, יש דבר כזה הומור ישראלי? ייחודי?
ע': אה (חושבת). שאלה טובה. אני חושבת ש...(חושבת) כשאני מדברת על הומור, גם ב, כשאני מרצה על הומור בניהול וב...ארגונים, אז אחד הדברים שהומור עושה זה שהוא מייצר קבוצה. אה, את יודעת כשבאים מפסיכולוגיה אבולוציונית ושואלים מה התפקיד של הומור, למה זה התפתח, אז אחד ההסברים של פסיכולוגים אבולוציוניים זה שזה עוזר לי להבחין מתי המצב בטוח ומתי הוא מסוכן, זאת אומרת אם אנחנו צוחקות כרגע, אם את צוחקת איתי את כנראה לא הולכת לטרוף אותי הרגע. זה עוזר לי להבחין מי יריב ומי ידיד. אה, ואני מדברת על זה הרבה, על היכולת לייצר בעצם גוש ושייכות דרך הומור משותף. כי תסתכלי כשאת יושבת מול גב האומה, או יושבת מול ארץ נהדרת, כמה דברים את צריכה כידע מוקדם בשביל להגיב למה שקורה. הרי החיקוי של אופירה וברקו ב...ארץ נהדרת, מבוסס על זה שאת מכירה את המקור (צוחקת) ואת כל הדיון סביבו. את צריכה להכיר את הדמויות. כן? כשהם עושים את הטורטלים, את צריכה להכיר את הז'אנר החברתי הזה שעליו הם מדברים. אוקי? אה, אז במובן זה אני חושבת שהומור הוא כן מקום שבתוך כל זה שאנחנו מפוצלים יש שם איזה מן ידע משותף כזה וחוויה משותפת, ש...מאוד מאוד מחברת. כן? אני אעשה לך, כשאני אדבר רגע על בר סימן טוב, את תדעי בדיוק מה אני אומרת. כן? עם היובש הפקידותי הזה שבעצם אומר לך: "ממש בקרוב כולנו נמות". (צוחקות). מאוד ביובש. אז, (צוחקות) במובן הזה, אני חושבת שיש לו כוח מאוד גדול להומור כי הוא באמת, זה זורק אותנו יחד, כולנו, לאותה קבוצה. ואם יש משהו שאני צריכה להגיד, יכולה להגיד על הומור, אלף שהוא במאבק, אבולוציונית, אנחנו צעד אחד עדיין קצת בהומור העדתי המטומטם, שהוא שלב מאוד מאוד לא מתוחכם, של תימנים הם קמצנים ואשכנזים הם קרים. ומזרחים הם עצבנים ופולניות לא אוהבות סקס, ונשים לא יודעות לנהוג. זה עדיין קיים. אני עדיין שומעת את זה יותר מדי וזה כל כך משעמם אותי. ומצד שני כבר זה מגיע לרמות של מערכונים כל כך גאוניים, ומבריקים של כתיבה באמת לפעמים מופתית, ואני חושבת שזה מן משהו כזה שאנחנו בהתפתחות, את יודעת. בין דברים. וגם אני חושבת שיש ריקוד מעניין סביב של טאבואים. יש ריקוד מעניין של הומור סביב טאבואים...זה השואה למשל, השואה. 
א': כן.
ע': ושכול. הצבא ושכול. רתיעה כזאת. אה, 
א': כן.
ע': אה, בדיחות שואה. בגב האומה עשינו הרבה, חלקן שודרו. אני תמיד אומרת שלעשות בדיחת שואה זה נהדר. האם צריך לשדר אותה? אין לי מושג גם היום. אני לא יודעת אם צריך לשדר את זה.
(...) בדיחת שואה. את יודעת, אני קוראת על השואה. אני יודעת על השואה. ספר. את יודעת, אני חושבת על זה, עסוקה בזה. זה לגמרי נמצא בתודעה שלי. אני גם יכולה לעשות בדיחות על זה. זה הרי לא, בעיני כשאת צוחקת על משהו זה לא משהו, זה לא בעיני פגיעה בכבודו. זה עוד דרך להתמודד עם משהו שאי אפשר להתמודד אתו. בעיני. כן, גם אני צוחקת על מוות.
א': אם אפשר לשאול משהו. נגיד זה, אפרופו הומור ישראלי. האם זה יותר לגיטימי, זאת אומרת, שאת בתור ישראלית יהודייה את יכולה לעשות בדיחה. אם איזשהו גרמני, לבן, 
ע': הייתי יורה בו.
א: מה זה?
ע': אם גרמני היה עושה בדיחת שואה הייתי יורה בו. (צוחקות). אין דרך. זה כמו ששחורים, שחורים יכולים בארצות הברית לעשות דברים ולהגיד מילים שלבנים לא יכולים וכאישה אני יכולה לעשות דברים שאם גבר יעשה אני חושבת שהוא ממש בהמה. אה, אם, תימנים יכולים לעשות בדיחות על ילדי תימן החטופים והם...תצחק על הפצע שלך. 
א': כן.
ע': אני מרגישה שהשואה לגמרי שלי לצחוק עליה. רק באמת, יש אנשים שבשבילם זה פגיעה מאוד מאוד קשה. אה, וזה תמיד שאלה, זה תמיד שאלה. שוב אני אומרת – לעשות, בסדר. האם לשדר? לא יודעת. וגם הסיפור של שכול. את יודעת, שכמובן שכול, אין שום דבר מצחיק בשכול. אבל הרבה הומור שאפשר לעשות סביב תעשיית השכול, הניצול הציני שפוליטיקאים עושים, של שכול, יש הרבה דברים סביב זה, יש מה להגיד על זה. זה נורא טעון.
א': כן
ע': אז, אני חושבת שבמובן הזה אם תסתכלי על הומור את תוכלי לראות הרבה דברים, הרבה מהנוירוזות שמאפיינות את החברה הישראלית. מה אפשר ומה אי אפשר, ומה לגיטימי ומה לא לגיטימי.
א': את (...) בעניין בדיחת שואה למשל היה משהו שתקפו אותך על זה, משהו שלא היה לעניין, משהו ספציפי?
ע': (צוחקת) אה....זה היה שטות שיצאה משליטה, צילמנו תכנית ומישהי אמרה בטעות בירקנאו בירקנהאו, בטעות. טעות של אה, כזה של היגוי. היא אמרה בירקנהאו. ומזה נהיה קטע שלם מאוד מצחיק של אה זה בעצם ספר ההדרכה. כלומר שזה בבירקנאו זה הבירקנהאו, (צוחקת) ה... ספר ההדרכה. זה עם התרשימים, שאת מקבלת. את יודעת, עם מכונת הכביסה את מקבלת את הזה בכמה זה. אז הבירקנהאו זה איך, זה היה קטע שלם. הוא שודר, זה היה קטע מאוד מאוד מצחיק. איך נראה העלון הזה, עם הדיוק, עם התרשימים, על הבירקנהאו. ו, זה, היו תגובות מאוד קשות לזה. עכשיו אני, ברור לי, שהבדיחה פה היא לא על הקורבנות. הבדיחה היא על הפסיכיות הנאצית. 
א: כן.
ע': עם ההנחיות המאוד מסודרות של איך מבצעים רצח עם. כן ברור לי שזה ה-target של הבדיחה. 
א': כן.
ע': אבל הבדיחה היא לא על הקורבן אלא היא על המנגנון הנאצי הפסיכופתי. אבל עדיין היו לזה תגובות נורא קשות. ועדיין זה מצחיק בעיני בירקנהאו. (צוחקות)
א' זה באמת מאוד מצחיק. 
ע': אבל זה רק דוגמה. היו הרבה כאלה. היו הרבה בדיחות שאנחנו חושבים שהיא בדיחה על גזענות והיא נתפסת כגזענית, גם זה קורה, את יודעת, שזה הולך לאיבוד בתיווך שאנחנו עושים. אמממ. 
א'': למשל?
ע', אמממ, נגיד, אם נעשה אייטם על נשים מוכות, על האלימות נגד נשים, כמובן שזה, המטרה היא לא הנשים, המטרה היא האלימות. אה, אז אנחנו יכולים להשתמש בחומרים שהם כאילו הסטריאוטיפיים על נשים. אוקי? עכשיו אני כאילו עושה את זה כאילו בהפוך על הפוך אני עושה את זה כדי להגחיך. אני לא באמת חושבת שנשים הן בזבזניות, לא רציונליות ולא יודעות לנהוג. אני כשאני עושה את זה אני בעצם צוחקת על הסטריאוטיפ. ואני חושבת שלפעמים זה לא מובן עד הסוף. זה גם נכון (למזרחים?). לפעמים את עושה את הבדיחה על הסטריאוטיפ ו...ומישהו בבית מבין את זה כאילו שאת בעצם טוענת את הטענה עצמה. 
א': כן
ע': וזה אחריות, בסוף בסוף בסוף, זה אחריות אני חושבת זה אחריות שלי להיות מובנת. זאת אומרת כדאי, אם עשיתי בדיחה כדאי שיבינו אותה. אה ולפעמים זה לא מובן. עדין אני חושבת שחלק מתפקיד של תכנית כזה, תכנית כזאת, זה גם ללכת על גבולות הטעם הטוב. גם הטעם הטוב כדאי ללכת לפעמים על הגבול, ויש ערך גם מדי פעם לעשות בדיחה בטעם רע. כי צריך לבדוק את הגבול. את יודעת, אי אפשר להיות כל הזמן על ה-safe side. וגם אני זוכרת קראתי פעם איזה מאמר מעניין שניתח דפוסים של הומור גזעי בארה"ב. והראה את התהליך שבמובן מסוים, אָלף, שבדיחות הן הרבה פעמים יש עליה דווקא בתקופה של שינוי. זאת אומרת שפתאום יש שינוי מעמדי, אז זו איזה דרך לעשות ונטילציה לכל האגרסיה והרגשות שזה מעורר. דווקא כשאובמה נהיה נשיא הייתה איזה מן עליה בבדיחות ככה, את יודעת, עם אופי קצת גזעני. אבל שזה בעצם דרך לשחרר קצת את אה כל החלקים האפלים והפחות פוליטיקלי קורקט שמתעוררים בתקופות של שינוי. וגם שיש משהו בזה שאת כבר יכולה-
א': (קוטעת)
ע': כן, שזה הגיוני. זה מן מנגנון כזה, של קצת אה, לשחרר. וגם אני תמיד אומרת על הומור שבסוף הומור זה ארגז חול. ו, זה כמו שאת נותנת לילד להיכנס לארגז חול ושם מותר לו לגמרי להתלכלך. אבל את יודעת שיש לזה את הגבולות שלו. אה, והומור זה קצת כזה. זה אפשרות לאוורר את החלקים האפלים שלנו בלי שאף אחד ימות. אוקיי?
א': מממ
ע':  (ובדרך כלל/כי ככה??) כשחברה מחליטה, מישהו מחליט לאוורר את החלקים ה, אפלים שלו, אז נגיד, יש איזה רצח עם קטן. אוקי (צוחקת)? ו, זה בדרך כלל ככה זה נגמר. אמממ. ופה בעצם אף אחד, אף אחד לא ייפגע. ובמובן זה, זה דרך לא רעה. מכיוון שיש לנו את החרא הזה באישיות, לכולנו. גם את הדעות הקדומות, הגזענות, המחשבות הלא...זה יחסית סביבה, דרך טובה לשחרר את זה. בלי לחסל, נגיד מיעוט אתני כלשהו.
א': וזהו, אני כבר לקראת הסוף אבל רציתי לשאול מהפן של המגדר. זאת אומרת האם יותר קשה בתור אישה בתחום הזה של הסטירה והקומדיה. אה, עכשיו? אולי כשהתחלת? האם משהו השתנה מאז?
ע': אני חושבת שהדברים משתנים. אני חושבת שיש יותר נוכחות של נשים. אה התכנית שאנחנו, שאני הייתי בה, שזה גב האומה, היא חד משמעית תכנית שזה היה באג'נדה שלה. אגב, לא רק על המסך, גם בכותבים. זאת אומרת אנחנו מגובים במערכת של כותבים. אני תמיד כותבת עם עוד כותב או כותבת, כותבת ביחד. ויש מיעוט ממש מדהים של נשים, של נשים כותבות לתוכניות. יש לזה המון הסברים אבל גם בצוות הכותבים יש נשים וגם בפאנל. אנחנו בדרך היינו כלל חצי חצי.
א': נכון.
ע': אני חושבת שזה נורא נורא משמעותי. אה. זה טון אחר. זה טון אחר כשיש גם וגם. כשיש. אני נורא נרתעת, הרבה פעמים פונים אלי עם תכניות לנשים בלבד. פאנלים נשיים, להגיש תכנית נשים. להגיש - אני, אני לא רוצה את זה. אני, חושבת, אין לי עניין להיות בהקבצה של נשים.
א': כן.
ע': אבל, אני חושבת שזה משתנה. עדיין לא מספיק. עדיין, אה, זה עדיין אני חושבת יותר טריטוריה גברית מטריטוריה נשית. אני חייבת להגיד. 
א: ומה זה בעצם-
ע': אבל זה משתנה.
א: אבל ההומור הנשי, מה זה? זאת אומרת, איך זה שונה? נגיד מה זה מוסיף כשאת אומרת-
ע': אממ, אז אני חושבת שבהרבה זה לא שונה. אני חושבת שתמיד, אני עובדת בדרך כלל עם כותבת או עם כותב או גם כותבת וכותבת. זה תמיד יהיה עוד אישה אחת לפחות בהרכב. ותמיד אני חושבת שיש, 80-75 אחוז מהבדיחות שאנחנו כותבים, אה, יכולות לעבוד אה, הן יוניסקס. הן יכולות לעבוד לגברים ונשים. 
א': אוקיי.
ע': אה...אבל אחוז מסוים קשור לפרספקטיבה. לפעמים זה על מה אני צוחקת. כשיש חופש גדול, בתרבות שבה אנחנו חיים זה יותר משפיע עלי. אה. וזה יהיה יותר באג'נדה שלי. אה. וזה גם הרבה פעמים נושאים שבגלל התרבות שאנחנו חיים בה הם יותר על השולחן שלי. והרבה פעמים אני חושבת זה סוג של הומור. זה גם הרבה פעמים הומ- זה פרפסקטיבה, והרבה פעמים זה גם הומור שאני לא אעשה. 
א: אוקי
ע': הבדיחות שאני לא אעשה. הרבה פעמים אני אכתוב בדיחה ואני אגיד אני לא אעשה את הבדיחה הזו על מישהי שהיא זקנה במירכאות או שמנה או מכוערת. שמישה- זה ממש לא האג'נדה שלי. אז יש גם את סוג ההומור שאת לא עושה. כשיש נשים עם שכל ומודעות על המסך. אה, יש משהו - 
א': את מגדירה את עצמך כפמיניסטי-
ע' (יחד עם המראיינת) יש משהו לא קל (??). אם כולם – מה?
א': את מגדירה את עצמך פמיניסטית?
ע': מאוד, ואו, מאוד. חד משמעית. אני מגדירה את עצמי פמיניסטית, אני, זה לא צובע את כל הפרספקטיבה שלי, תמיד. אני חושבת ש, אני מאוד משתדלת לא להיות מאוד צפויה זאת אומרת שלא יידעו מה הולך לצאת לי מהפה לפני שפתחתי אותו. אממ, את יודעת יש אנשים כאלה שיש להם אג'נדה אחת, את אומרת – אוקיי, הנה עכשיו זה הולך לבוא. המונולוג על המזר-(משנה). את יודעת, אני מנסה לא להיות בזה. אבל, זה מאוד צובע את ההסתכלות שלי. מאוד. ואני גם נורא גאה בזה. מאוד גאה בזה. מאוד מגדיר אותי, בטח. 
א': אוקיי, אמממ.
ע': במובן הזה אני חושבת שנורא כיף לי להיות אישה בת חמישים על המסך. אני בת חמשים ואחת. ו...יש אבל לא מספיק. אני גם נורא שמחה מזה. אני חושבת ש, אני נורא שמחה שזה מתאפשר לי. אה, כי אני חושבת שאין מספיק. אני חושבת שיש לזה משמעות. 
א': (מתחילה משפט)
ע': שנשים יראו נשים-
א: כן,
ע' מה?
א': מה עם מודלים לחיקוי?
ע': שנשים יראו נשים לפחות בכל הגילאים.
א': כן. אני שואלת אם היו לך ויש לך מודלים לחיקוי בתחום הקומדיה שהם או גברים או נשים. אני גם קראתי על זה ש, ש, גו'אן ריברס-
ע': אני הכי מעריצה את ג'ואן ריברס.
א': כן
ע: הכי מעריצה את ג'ואן ריברס. אמ, פיבי וולואוברידג' עכשיו. כל מה שהיא כותבת עכשיו אני מוכנה. ראית את fleabag? Fleabag. ואו זה נפלא. Fleabag. זה של אמזון, אמזון ו-BBC. יש שתי עונות של ששה פרקים. קוראים לה פיבי וולואוברידג'. וזה, היא פשוט מדהימה. היא כתבה את זה ומשחקת. אה, וטינה פיי, כמובן, שהיא נפלאה. ג'ואן ריברס פשוט שנה לפני, שנה בערך לפני שהיא נפטרה, היינו בניו יורק, צילמנו תכנית של גב האומה לקהילה הישראלית שם, זה צולם ושודר פה. היא עשתה לנו איזה מין אייטם קטן בתכנית ואחרי זה הלכנו לראות אותה עושה סטנד אפ. וראיתי אותה עושה סטנד אפ. היא הייתה בת 78. ב, מועדון קטן בברודווי. ו, זה פשוט באמת היה בכי של צחוק. 
א': כן.
ע': בכי של צחוק. והדיבור שלה על הזקנה. ועל היהדות שלה. (צוחקת) ועל השואה. ועל, הכול, הומואים לסביות נכים, שחורים לבנים באמת. זה מן משהו כל כך, גברים נשים. אמממ, מדהים. 
א: כן. אוקי.
ע: ויש משהו בזה שאת רואה את זה. זה נכון (יש לה??) עם כישרון עצום, אבל כשאת רואה את זה שלהומור כזה אין לו גיל, זה לא משנה, היו בקהל אנשים מאוד צעירים.
א': זה באמת מדהים, היא היתה מדהימה.
ע: אמממ. ואו, המשפט המופתי שלה. שהיא אמרה: "עשיתי כל כך הרבה ניתוחים פלסטיים שאחרי מותי אני רוצה לתרום את גופתי לטאפרוור." 
(צוחקות)
ע': מה עוד צריך.
א: כן כן. אוקי. אז, זהו. יש לך איזה משהו, עוד תכניות לעתיד? את עובדת על משהו חדש כרגע? משהו, אישזהי...(?)
ע': לא, אני עושה תכנית רדיו כל בוקר ויש כמה פרויקטים דוקומנטריים שאני עכשיו בפיתוח שלהם. אממ...
א': את רוצה לשתף אולי? על הנושאים?
ע': (...) אישיים. אה, אני לא יכולה לדבר על זה כי זה עוד לא סגור. ו, זה. אממ, ואני מנסה להושיב את עצמי לכתוב. ורבה עם עצמי. ומתכננת כל הזמן לחזור לעשות תואר שני באוניברסיטה. 
א: כן (לדוגמה?)
ע': לעשות וי. אה, שאלה טובה. שאלה טובה.
א': אולי נמצא לך איזה מלגה דרך הכתבה הזאת. אז, את יודעת, סתם (צוחקת).
ע': לא, זה השאלה אם ללכת ללמוד משהו, אם ללכת ללמוד משהו שהוא מתאים לי או משהו שהוא לא מתאים לי. אני קצת בנקודה בחיים ובגיל שבא לי ללכת ללמוד משהו שהוא לא מתאים לי. (צוחקת) נגיד משפטים, נגיד ללמוד תואר שני במשפטים ללא משפטנים. או כלכלה. או אני כאילו. קצת בשלב כזה שאני רוצה להרחיב את המנעד של הדברים שהמוח שלי עובד איתנו. בסוף זה כמו כדורים בתוך זה. כשיש יותר צבעים, זה גם להומור וגם לראיונות וגם זה. זה יוצר יותר מגוון. יותר מעניין.
א: מצוין. אמרת שאת כותבת. אז מה את כותבת? ספר?
ע': הרבה שנים כתבתי טורים לעיתון שזה קטעים קצרים יחסית, על, אה, כל מיני. כל מיני תובנות וסיפורים מצחיקים. ו, וכל דבר. מ, מילדים, ו, עד האוטו החדש, והאוגר, האוגרים שנאלצתי לגדל ובדיקת ממוגרפיה.
א': אה כן? (...) על האוגרים כי הבטחתי לבן שלנו שאני אקנה לו אחד. 
ע': אוי! אל תעשי את הטעות הזאת, אל תעשי את הטעות הזאת. זה נורא. הם אומרים לך כשאת קונה שני אוגרים, הם אומרים אנחנו חושבים, זה כנראה שתי נקבות. 
א: אה, כנראה.
ע: אבל אנחנו לא יכולים להיות בטוחים. זה כנראה שתי נקבות ואנחנו מקווים שהיא לא בהיריון. אה, אז את לוקחת שתי נקבות ואז את מגלה שקיבלת אחת כבר בהיריון. תכנון המשפחה של האוגרים זה נורא. ואז את תקועה, עם אחת ש, אין לך מושג וגם אין למי לבוא לקבל מזונות (צוחקות). והן לא עושות כלום והן נוטות למות בלי שום הודעה מוקדמת, מה שמייצר מפח נפש מטורף. פעם אחת אחת ברחה מהכלוב, הילדים התמוטטו.  אני רק הייתי עסוקה בזה שמסתובב עכבר בבית. אחת, שיא הדרמה היא כשאחת מהן מתה, ולא ידעתי לזהות. היו לנו פרינסס ולילי ולא הייתי בטוחה מי זו זאת שמתה. 
א: אוי ואבוי (צוחקת)
ע: אז הייתי צריכה לעשות הספד גנרי. (צוחקות). היא מתה כפי שחיה, תמיד הייתה רצה על הגלגל, משהו כזה מאוד לא אישי. 
א: טוב אני אנסה להוציא את עצמנו מזה. כאילו זה-
ע': תעשי את זה. והם גם, עכשיו, אני אגיד לך משהו. זה או שהן מתות, או שהן מתות בלי שום התראה, בלי שום התחשבות או שהן חיות לנצח. 
א: (צוחקת)
ע: אחת מתה ככה. והשנייה, שעד היום אני לא יודעת אם זה פרינסס או לילי, חייתה עד גיל מאה עשרים. ממש לא מזמן היא נפטרה אחרי שבאו לראות אותה מתוכניות, מהתכנית של עודד בן-עמי. האוגרת הקשישה בעולם. היא סירבה למות.
א: ואו.
ע: זה דבר מאוד טריקי, כן. 
א: טוב.
ע: כן, כן. קחי דג, קחי דג.
א: כן אנחנו ניקח את זה בחשבון למרות שגידלנו נו, איך זה נקרא, לפני שזה הופך לצפרדע, אה, ראשן. ראשן. קוראים לזה.
ע': ראשן. או! זה נראה לי חיה נחמדה לגדל.
א: אבל, מה קרה? שלא בזמן, זה היה פשוט מחוג אפילו, כאילו לא רצינו, זה פשוט בא עם חוג של טבע, שמנו אותו באיזה משהו פושט ועוד לא קנינו את האקווריום, והוא פשוט קפץ, כאילו הוא התאבד. קפץ והיינו צריכים לקחת אותו, חיפשנו -
ע': זה קורה להם.
א: חיפשנו אותו, זאת אומרת מצאנו אותו מתחת לספה. זה אני לא, כאילו לא, כן זה, אוקיי (צוחקת). 
תודה רבה, ממש נהניתי לשוחח איתך (...).
ע': בשמחה. אז את תכתבי את זה, תתרגמי את זה לאנגלית.
א: אני-
ע: נורא קשה לתרגם.
א: לכן אני לא מתרגמת. אני פשוט, אני לא אני לא טובה ואני לא אוהבת לתרגם. אני פשוט לוקחת וזה עובר דרך הראש שלי ואני כותבת באנגלית. ו... אממ, וכמובן אני אשלח לך. אני אשמח גם כשאני אשלח לך שתשלחי לי תמונה ואת זה אנחנו (נשים...-)
ע: אוקי, בסדר גמור. 
א: וממש ממש תודה על הזמן, (...)
ע: אם את יכולה רק אם הציטוטים שלי לנסות כזה בגלל שאני בן אדם כותב וזה, אני obsessed עם המילים שלי והניסוחים שלי. אז כאילו את יודעת לנסות לשמר על, את הניסוח פחות או יותר כדי שאני אזהה את עצמי. כי זה הדבר היחידי שיש לי. 
א: לא, ברור. אני מאוד משתדלת. וזה באמת האתגר בתרגומים. שלא, לא הכל עובר. 
ע': זה נורא קשה,
א: אני שולחת לך ואם... חופשי...
ע: בסדר גמור. 
א: כאילו מה שאת רוצה לשנות, אם זה מה שלא התכוונת, ולכן את יכולה לתקן. לדייק. טוב, להתראות, תודה רבה,
ע: תודה רבה מלאני, ביי.

