
מה את לומדת עכשיו?
עבודה סוציאלית. 
בת כמה את?
25.
איך זה להיות סטודנטית?
וואו!… זה היה לי מאוד שונה ומוזר בהתחלה.
למה?
לא יודעת. הגעתי מכזה שנתיים של טיולים בעולם, וככה ידעתי שזה כזה מלא לימודים ועבודות ומבחנים ומלא חומרי קריאה, אבל לא באמת הייתי מוכנה ל??,לזה לדעתי, וגם הגעתי לתואר בלי שאני מכירה אף אחד. אז כאילו גם עיר חדשה, גם כל החוויה הזאת חדשה, אנשים חדשים, אבל עכשיו אני מרגישה שזה ממש חלק מהזהות שלי – כאילו להגדיר את עצמי כסטודנטית. 
למה? מה זאת אומרת? מה הזהות הזאת כוללת? 
אני חושבת גם שזה משקף משהו בוגר, ואני מרגישה היום שאניכשאני אומרת: אני סטודנטית לעבודה סוציאלית, שזה כאילו אומר משהו עליי. אני גאה במה שבחרתי ללמוד ובמסלול שבחרתי ובמה שאני הולכת לעשות, וזה כאילו מרגיש לי ממש הסיפתח של החיים הבוגרים שלי, אפשר להגיד. אמ... וגם כשאתה אומר שאתה סטודנט, אז אתה חלק מכאילו קהילה כזאת - כאילו מלא סטודנטים, חיי סטודנטים, חשבון סטודנט של בנק, זה כאילו איזשהו לא יודעת, סטטוס כזה בעיניי. 
מה הדברים שמוצאים חן בעינייך בחיים האלה? שאת מוצאת אותם כטובים?
שני דברים בעיקר. הדבר הראשון הוא עצמאות, שזה, אולי יש אנשים שגם יבחרו לגור לא בבית של ההורים לפני הלימודים, אבל אצלי זה בא ביחד, אז השלב הזה גם שיש לי חיים בבאר שבע סביב האוניברסיטה שהם רחוקים מהמשפחה שלי בצפון, אז אה.. זה משהו של עצמאות. וגם אני מאוד מרגישה שאני מרחיבה את הידע שלי ושאני מגבשת איזושהי תיאוריהזהות מקצועית. ???
יש דברים שבכל זאת ?? אלייךשפחות מוצאים חן בעינייך?
אה... הרבה פעמים אני מרגישה שהמערכת היא ראש בקיר - כאילו ממש בימים אלו (צוחקת) שאני מחכה לשיבוץ איפה אני אעשה הכשרה מעשית – זה אפילו לא בשנה הבאה, זה עוד שלושה שבועות מהיום.
ההכשרה המעשית מתחילה כאילו?
כן. ועדיין לא קיבלנו, למרות שאמרו לנו שזה כבר היה צריך להגיע באוגוסט, ואז בספטמבר, ושבוע שעבר, בערך חצי מהבנות בתואר קיבלו, וחצי אחר, שלצערי אני ביניהם, עדיין יושב ומחכה. ואני מרגישה קצת קצת מהאוניברסיטהמצד האוניברסיטה התנהלות לא מכבדת, ואפילו אני אגיד: מזלזלת, שהזמן שלי או החיים שלי מחוץ לאוניברסיטה הם לא מוערכים. עכשיו, ברור שלי שהשלוש שנים הקרובות, כל עולמי יסבוב סביב התואר, כי זה באמת המטרה הכי חשובה שלי כרגע. יש דברים שאין מה לעשות - צריך לעבוד בשביל להתקיים ובשביל כסף לחיות, וזה דורש ממך עבודה, והעבודה דורשת ממך זמן פנוי, וכשאתה לא יודע מה הזמן הפנוי שלך, כי מורחים אותך בתשובה מלא זמן, אז אה... זה מרגיש קצת מזלזל. בנוסף, אני כאילו לומדת במחלקה של הפקולטה למדעי הרוח והחברה, שהכי אמורה להיות מבינה אנשים ונפשות ומכילה ורגישה, וכאילו קיבלתי תגובות מאוד אטומות ולא רגישות, שזה הכי מצחיק שאני מקבלת את זה ממחלקה שאמורה ללמד אותי בדיוק הפוך. שהיא גם מלמדת אותי הפוך, אבל אני מרגישה שהיא לא מיישמת את זה על הסטודנטים שלה.
מי במחלקה נתן לך את התגובות האלו? את מייחסת את זה לכל המחלקה או לאנשים מסוימים? איך שהמערכת עובדת כאילו?
כרגע כאילו בגלל שאני ממש בתוך זה וזה ממש מסעיר אותי ומעסיק אותי – כאילו בערך שלוש פעמים ביום אני פותחת את האימייל, למרות שברור לי שבראש השנה אף אחד לא ישלח לי מייל - כרגע אני ממש מרגישה שזה כל המחלקה, אבל אני גם יודעת שבסוף מי שענתה לי לטלפון ונתנה לי את התשובה, היא לא הלא נעימה, היא בחורה אחת, ויכול להיות גם שהיא הייתה בכלל עצבנית ממשהו אחר. כאילו ברור לי שזה לא צריך להשליך על כל המחלקה, אבל כרגע התחושה שלי היא מאוד מהמחלקה. אבל אה... בעיקר מהגורמים המנהלתיים במחלקה - כאילו המזכירה, ראש החוג, ראש מנהלת ההכשרה המעשית כמובן – זה בעיקר.
יש לך עוד דוגמאות לדברים שקורים במהלך השנה או שקרו?
כאילו תחושות כאלה?
כן. בכלל, דברים שפחות מצאו חן בעינייך.
אה... אני יכולה להגיד שהתקופת המבחניםמבחנים השנה הייתה מאוד כאילו עמוסה ולא מחושבת... כאילו הרגשתי שאף אחד לא הפעיל איזשהו שיקול דעת באיך הוא חילק את המבחנים. כאילו אני מקבלת את זה שיש... היו לנו 9 מקצועות, אז אין ספק שיצא שיש יותר ממבחן אחד בשבוע, אבל יש הבדלים בין המבחנים ויש... אנשים יודעים מה נחשב קורס קל ומה נחשב קצת יותר קשה. והרגשתי קצת שדחפו את כל הקשים באותו שבוע. אבל אני אומרת את זה גם קצת בהסתייגות, כי ברור לי שיש עוד המון שיקולים שאני לא מכירה, ושלכל מרצה יש יותר מֵרק את המבחן שאני לוקחת בוחנת.
אז מה באמת הופך קורס לקל וקורס לקשה? מה ההגדרות באיך שאת רואה את זה?
קודם כול, היקף החומר. היה לי קורס השנה – סמסטר ב' - שפשוט הרגשתי שכל החומר של הקורס היה יכול להסתכם בשיעור –. זה פשוט נמרח, לא היה איזושהי פואנטה לרוב השיעורים. אבל מצד שני, זה היה הקורס שקיבלתי בו את הציון הכי נמוך, אז או שפשוט המרצה העביר איזושהי תחושה שלא תאמה את איך שהמתרגלת בדקה. ולעומת זאת, קורסים קשים - היו לי קורסים עם היקפי חומר מאוד גדולים - שלושים-ארבעים עמודי קריאה בין שיעור לשיעור, המון נושאים, מלא תיאוריות-, כאילו הדברים היו פחות מופשטים, ויותר כזה: בתיאוריה הזאת יש שמונה שלבים, ולכל שלב יש שלבים. אמ.. וגם אין ספק שזה ששנה ב' אומרים לנו: זה קשה, זה קל, זו טובה, זוזאת רעה – זה מאוד משפיע על ה... חשיבה – מאוד!
לאיזה קורסים את מתחברת?
קודם כול, הקורסים בקבוצות הקטנות. אמ... ולפחות לסיים את התואראצלנו בתואר - מאוד אהבתי את המרצים שלא מגיעים רק מהעולם של האקדמיה, מרצים שרוב השבוע שלהם או חצי מהשבוע שלהם הם עובדים בשטח, ואז את זה הם מביאים לאקדמיה, ומאזומאז באמת השיעורים הם... וגם יותר - אני מרגישה שהם יותר פרקטיים לי לתואר. כאילו המחשבה שלי שעוד שלושה שבועות אני אבוא ואתחיל להיות עובדת סוציאלית ולקבל מטופלים, אפילו קצת מלחיצה אותי. אז דווקא כשאני חושבת על הקורסים שהמרצה סיפר על סיפור שהיה לו בפגישה השבוע, ומה אנחנו היינו עושים ומה הוא עשה בסוף - זה הופך קורס בעיניי למוצלח ורלוונטי אפילו. 
ולמה בקבוצות הקטנות? קבוצה קטנה היא גם פקטור? 
מאוד! אני לפחות... אני לא משתתפת בשיעורים בקבוצות הגדולות - כאילו בשיעורים המחלקתיים. ואני מרגישה גם שפחות יש דיונים בשיעורים המחלקתיים. וגם אם יש דיונים, זה תמיד אותם שלושה אנשים שמדברים. והקבוצות הקטנות, לפחות בשבילי, הם ממש נתנו לי אפשרות להביע את דעתי, ל??לתהות עליה, להתווכח עליה, לכעוס מדֵעות אחרות. אחרות- כאילו להיות הרבה יותר אקטיבית. זה מקום יותר בטוח, לפחות בשבילי. וגם ההיכרות עם המרצה היא ממש ברמות גבוהות. בסוף הקורס בקבוצה הקטנה, וגם קטנה זה 25 איש, אז המרצה ממש יודעת לתת פידבק ומשפטים ממש מדויקים על כל בן אדם, שאני לא מאמינה שאפשר ככה ללמוד את הסטודנטים שלך בקבוצות יותר גדולות. 
איך היחסים עם המרצים באופן כללי? איך היית מגדירה אותם במחלקה שלך?
אמ... יש ויש. אמ... יש מרצים שאתה מרגיש שהם באו מהעולם של עבודה עם אנשים, ושל רגישות והכלה ותשומת לב וכזה הבנה של התמונה הגדולה, ואז היחס הוא מאוד.... מעבר לזה שהוא מכבד, הוא מאוד מתחשב ומבין ובגובה העיניים, מהמרצה שבשיעור הראשון אמר לנו: אני יודע שזה השיעור הראשון של שנה א' של סמסטר א', אז בואו, שנייה אני אסביר לכם איך האוניברסיטה בנויה, איך האתר עובד, איך המייל, איך מקבלים תגובות - משהו מאוד בסיסי שידעתי שלא מתפקידו לעשות ומאוד הערכתי את זה. 
מתפקיד מי לעשות את זה?
בעיניי, איזשהו יום אוריינטציה / לא יודעת, איש מחלקה. כאילו אני יכולה להגיד לי שמאוד הפריע לי שביום הראשון בשיעור הראשון, ראש החוג לא נכנסה חמש דקות ואמרה: שיהיה לכם בהצלחה! שנה טובה! זה היה נראה לי משהו מאוד בסיסי, אבל כנראה שרק לי. אמ... ולעומת זאת, היו מרצים שהגיעו ואמרו: אני יודעת שיש לכם את כל השחזורים בדוקס המחלקתי של המבחנים, אבל המבחן הזה יהיה הכי קשה שהיה מכל השנים שאני מלמדת, ובהצלחה! רגע, מי את? איך קוראים לך? מה את מלמדת בכלל? כאילו זה הרגיש לי דרך נורא מוזרה לפתוח את הקורס, והרגשתי את התחושה הזאת ממנה ממש לאורך כל הסמסטר - כאילו אם זה שבגלל דברים שלא בשליטתנו אבל לא בשליטתה התבטלו שיעורים –- פעם אחת זה היה אזעקות, פעם אחת היה לנו יום עיון מחלקתי, ואז היא החליטה שעד סוף השנה היא מלמדת את השיעור שלה עשר דקות לפני ועשר דקות אחרי – הזמן כאילו במקום שעה ורבע, שעה שלושים וחמש, והיא אמרה: אני לא יכולה לחייב אותכם להגיע עשר דקות לפני ולהישאר עשר דקות אחרי, אבל אני אדבר, ואם אתם תפספסו, זו תהיה בעיה שלכם!  אני חושבת שזה יצא רע. כן, זה יוצר תחושה לא נעימה ולא... 
איך הגעת לזה?
מאוד התעצבנתי, אבל כמו סטודנטית טובה, התיישבתי שם עשר דקות לפני ועשר דקות אחרי, כי יותר מזה שזה בפרינציפ מעצבן אותי ולא מכבד, ופשוט לא לעניין בכל סדר גודל - כאילו היא לא יכולה... לא באשמתי נפלו טילים, ולא אני נהניתי מלרוץ למקלט. מה אני צריכה לסבול מזה?! כאילו גם לא יודעת, זה היה ממש מעצבן, אבל... ואני גם לא אשקר: הסטודנטים ניסו, והיה ניסיון מרד כלפיה. כאילו היה איזה יום בשיעור הראשון שהסטודנטים עמדו מחוץ לכיתה שלה עשר דקות קודם, ואמרו: שאף אחד לא ייכנס, ואז היא לא תדבר. זה לא הצליח, אבל אני בגדול תמכתי בזה, כי זה שהיא...
זה לא הצליח כי סטודנטים נכנסו בכל זאת?
כן, כי סטודנטים נכנסו בכל זאת, כי הם אמרו: היא תדבר בכל מקרה, וזה רק ידפוק אותנו, וזה הקורס הכי קשה, ואני לא רוצה לקחת סיכון, ואני מעדיף לשבת שם קודם ואחרי. 
דיברנו קודם על כלנית. מה הופך אותה למרצה טובה בעינייך?
קודם כול, היא ממש אנושית, והיא בחרה לעשות את אחת העבודות ההגשה שלנו קורס. היה לה קורס על החברה הישראלית, והיא נתנה לנו עבודת הגשה, שכמובן לא חסר נושאים שאפשר לעשות עליהם עבודות עבודה בקורס הזה, אבל היא בחרה לתת עבודה שכל אחד בוחן את האיפה הוא נמצא ביחס לחברה הישראלית, וזה עבודה של עובר או לא עובר. ומאוד הערכתי את זה שהעבודה שלה היא לא: תקראו מאמר, תסכמו, תנתחו, אלא שנייה תעשו בדק בית עם עצמכם, תבינו איפה אתם נמצאים, איך אתם רואים את הדברים. כאילו הנקודת מבט שלנו מאוד עניינה אותה. אמ... וגם אחרי שהיא נתנה לנו... אחרי שהיא החזירה לנו את העבודות האלה, היא שלחה לנו קטע מהתיזה שלה- מההקדמה לתיזה שלה- שהיא סיפרה על הבית שהיא באה ממנו ועל החוויה שלה, ברמה שזה היה ממש קטע של כמעט עמוד מאוד מאוד אישי – דברים ככה שגם לא ידענו עליה: שהיא באה מבית עני ומזרחי, ושהיא הייתה הראשונה לצאת ללמוד באוניברסיטה ולהיות דוקטור, ואימא שלה הלכה בשכונה בגאווה לבדוק ?? שהבת שלה דוקטור. מאוד התרגשתי שהיא שלחה לנו את זה במייל, וגם עניתי לה, ומהקבוצה בווטסאפ של המחלקה, הבנתי שאני לא היחידה שככה הגיבה לה למייל הזה לקטע שהיא כתבה.
מה ענית לה?
עניתי לה שהאמת שאין לי מילים כרגע לכתוב לה, חוץ מתודה על השיתוף. והיא ענתה לי חזרה במייל: תודה רבה, יש דברים שהזמן עושה את שלהם. כאילו היא מאוד... ענתה מאוד יפה. ובשיעור האחרון, ניגשתי אליה להודות לה על השנה, ואני לא אומרת שום מילה בשיעורים מחלקתיים, והקורסים שלה מחלקתיים, ובכל זאת כשניגשתי להגיד לה תודה, אז היא ידעה את השם שלי והיא הודתה לי על מה שכתבתי בעבודת הגשה שלי, והיא זכרה את הסיפור שלי- היינו צריכים לספר איזשהו סיפור אישי, והיא ממש זכרה מה אני כתבתי, ואני הייתי בשוק שהיא... לא דיברתי אף פעם. היא חיברה את השם שלי לפרצוף ולחוויה שאני עברתי וכתבתי לה בעבודה איזה חודשיים לפני. זה היה מאוד מרגש! 
אם אני אבקש ממך לספר לי איך תיראה האוניברסיטה האידאלית לדעתך, אז יהיו בה מרצים כמו כלנית?
לגמרי!
ויש לך עוד דוגמאות חוץ מכלנית?
כן, הייתה לי מרצה ליסודות לעבודה סוציאלית, שקוראים לה יעל ברכה. זאת הייתה השנה הראשונה שהיא לימדה באוניברסיטה. במקרה, בטעות, בגלל הפאשלה של רישום בקורסים, הגעתי לקורס שלה ולא לשל מישהו אחר. והיא באה מהשטח- זאת אומרת, מנהלת של העובדים הסוציאליים בפנימיית ?? הקהילתי, ופעם בשבוע היא באה להעביר קורס, והיא העובדת הסוציאלית שאני שואפת להיות. כלנית היא בן אדם מדהים, אבל היא לא באה מהתחום של עבודה סוציאלית, שזה דווקא טוב – כאילו היא רואה דברים הרבה יותר ביקורתיים. גם על המקצוע עצמו – אני חושבת שצריך ללמד חשיבה ביקורתית וזה יפה, אבל ליעל יש ממש נקודות שאני שואפת שבסיטואציות דומות אני אתנהג כמוה. וחוץ מזה, הרגשתי שהיא ממש מכירה אותי, שזה בכלל היה כיף.
באופן אישי?
כן, באופן אישי.
יש עוד דברים שאת חושבת שהיו באוניברסיטה האידיאלית? עוד שינויים או דברים שאת חושבת שהיו צריכים להשתנות?
בגדול, הייתי אומרת: יותר שיעורים בפורומים קטנים. וגם הייתי אומרת שמי שמדבר, מעביר שיעור, מרצה, מעביר מצגת כלשהי, מחויב לרשום ראשי פרקים על הלוח. זה לדעתי חובה – כאילו לאפשר לסטודנט לעקוב אחרי... כי במקצועות כאלה שהם רבי מלל ושהמרצה מדבר שעה וחצי, חייב... כאילו אני לפחות חייבת דברים להיאחז בהם. ויש מרצים שיותר קל להם לדבר, אז הם חוטאים בזה.
מה את עושה חוץ מלהיות סטודנטית?
עכשיו או שנה שעברה? 
שנה שעברה, נגיד.
שנה שעברה- אמ... עבדתי עם ילדה למשפחה חירשת, שהם חירשים. אני ממלצרת, ואני מדריכת פילאטיס. 
וואו! העבודה עם הילדה זה חלק ממלגה או שזה...?
לא, זה דרך איזה חברת כוח אדם שעובדת עם שירותי הרווחה בעכו. אה... זה היה, ואני יכולה להגיד גם בהקשר הזה, שהיו לי הרבה דילמות מקצועיות, אני אגיד, בעבודה עם הילדה. התהליך של הפרידה שלי ממנה היה... לא כל כך הצליח, כי הוא לא היה כל כך מוצלח. יש לי קושי, שאף אחד במשפחה לא מדבר ואני לא יודעת שפת הסימנים, והמרצה ליסודות עבודה סוציאלית, יעל, בסוף אחד השיעורים ניגשתי אליה ושיתפתי אותה, והיא ממש ישבה אתי איזה עשר דקות-רבע שעה, וממש עשתה לי כמו שעושים הדרכה- כמו כאילו במקצוע - לאיך נכון לעשות, מה לעשות איתה. כמה ימים אחרי זה, היא שלחה לי מייל: איך היה? אם זה הצליח כאילו?. היא כאילו עשתה לזה מעקב מה קורה, שזה היה...
והערכת את זה?
מאוד! יצא שגם שבמקרה עשיתי את המתווה של ה... יש לאוניברסיטה מתווה של שתי נקז בתרומה לקהילה- אז במקרה יצא שעשיתי את השעות תרומה לקהילה שלי איפה שהיא עובדת – איפה שאותה מרצה עובדת. אבל לא נפגשנו שם – כאילו שמרנו מאוד על הפרדה, אבל היא שמעה... היא ידעה שאני נמצאת שם, והיא שמעה שבאחד הימים שאני הייתי, היה יום מאוד קשה עם הנערים, ובסוף השיעור היא ביקשה ממני להישאר, והיא שאלה אותי – זאת אומרת, גם פן אישי לגמרי- מחוץ לקורס שלה- איך היה לי ואיך אני מרגישה ואם אני צריכה ככה לדבר איתה על מה שהיה. וזה גם היה מאוד יפה – כאילו שלמרות ששתינו עשינו הפרדה, כי זה היה כאילו קצת קשה כזה כל השילובים האלה, עדיין כשהיא שמעה שהיה אירוע חריג, היה חשוב לה – כאילו הרגשתי שהייתי חשובה לה. 
מעניין! ואת סיפרת לה? שיתפת אותה?
כן, כן. דיברנו על זה. זאת אומרת, לי זה לא היה כזה... היה יום טראומטי, אבל השיעור שלנו היה יום אחרי, ואני כבר הרגשתי שבחיים שלי אני כבר במקום אחר. השארתי את זה מאחוריי ועברתי הלאה. אבל שיתפתי אותה ודיברנו על מה שהיה ו... 
הזכרת קודם שיצרתן איזושהי הפרדה בעבודה, כי השילובים האלה קשים.
כן.
למה הם קשים?
אמ... אני מרגישה שהייתה לי ביקורת עליי – על ההתנהלות של התכנית הזאת שאני נמצאת בה בתוך הפנימייה – אה... גם ביקורת על חלק מהאנשים שעובדים בזה, שעובדים שם, וגם ביחס שלהם למתנדבים ו... והרגשתי שהיא לא הכתובת הנכונה להעביר אליו את הביקורת.
למה?
כי בתוך הפנימייה היא לא הייתה ה... לא הייתי איתה בקשר. זאת אומרת, אם לא במקרה הייתי לומדת בקורס שלה, לא היינו נפגשות. אמ... וכל הזמן הזכרתי לעצמי שהביקורת שלי צריכה להיאמר לראש הפרויקט הזה שכאילו... היא נאמרה בצורה מאוד עדינה בסוף, וכמה שהרגשתי שזה יכול להכיל, אבל שיעל היא אמנם מרגישה לי מקום מאוד בטוח, אבל היא – הביקורת הזאת היא לא... לא היא צריכה לקבל אותה. 
אז לא רציתם להיפגש אחת עם השנייה כדי לא לערב?
לא רציתי לערב את הביקורת שלי ואת התחושות שלי בפרויקט הזה, לשיעור ואליה. אבל אני כן אגיד שבסוף היא... זאת אומרת, היא מאוד יודעת לקרוא אנשים, אז היא הבינה מבין השורות. אבל אף פעם לא, נגיד, התיישבתי מולה בסוף שיעור ואמרתי לה: תקשיבי: בפנימייה, א, ב, ג לא עובד. כן יצא שפעם אחת ניגשתי אליה בתחילת שיעור ואמרתי לה שאני רואה איזשהו מצב מסוכן עם אחד הנערים – כאילו שני נערים- יש שם איזשהו קשר של ניצול, ואמרתי לה: ניסיתי לפנות לכל הגורמים בפרויקט, ואף אחד לא היה כל כך קשוב אליי וקיבל את זה. אבל אני ממש חוששת כאילו לנערה הזאת. כאילו היא אמרה לי:  תודה שהסבת את תשומת לבי,. תודה ששמת לב., ואני אבדוק את זה. כאילו כשאני הרגשתי שזה מצב מסוכן, אז אני כן אמרתי לה. 
מה החלום שלך?
האמת, שאני מאוד רוצה ללמד את הקורס שיעל לימדה. 
לאקדמיה?
כן, אבל כמו שיעל או שהמרצה שלי לסוציולוגיה עושה, שזה שטח ואקדמיה. זאת אומרת, לא רק הספרים והמחקרים, אלא איך אנחנו מביאים את מה שקורה בשטח, לאקדמיה בשביל האנשים... תשמעי, בעבודה סוציאלית, מהיום שאתה מגיע לתואר ועד שאתה הופך להיות עובד סוציאלי, יש שלוש שנים- כאילו אין סטאז', אין מבחני לשכה, מבחני משרד הבריאות. זה כאילו... זה כל כך קרוב, שזה בעיניי פשוט הכרחי להביא את השטח לאקדמיה, כי האקדמיה תהפוך להיות שטח עוד שנתיים. 
מה זאת אומרת?
אני עכשיו שאני באקדמיה, עוד שנתיים מהיום אני אהיה בשטח, אז רק לדבר על תיאוריות ופרקטיקות ונקודות מבט- זה טוב וחשוב, אבל זה לא יכול לעמוד בלי דוגמאות והתנסויות מאנשים שחיים את זה ולא רק את הספרים.  
איפה את רואה את עצמך נגיד עוד 5-10 שנים?
אמ... מאוד מקווה שעדיין בתחום של העבודה הסוציאלית. אני לא יודעת להגיד לך איזה... עם איזה אוכלוסייה. לפני תואר שני, איפשהו שם. אולי אפילו באיזה תפקיד ניהול, אם אנחנו מדברים לוקחים עלעוד עוד עשר שנים מהיום. 
את חושבת להמשיך לתואר שלישי?
אני לא שוללת את זה, אבל אני צריכה למצוא... אני מרגישה שאני קודם כול צריכה למצוא בתוך העבודה הסוציאלית איזה אוכלוסייה הכי קרובה אליי, חשובה לי, בוערת בי, ואז אני צריכה למצוא איזה נושא הכי דורש מחקר ותכנית פעולה. זאת אומרת, אם אני אעשה דוקטורט, זה יהיה כי מצאתי איזושהי בעיה...
קונקרטית שאת רוצה לפתור.
בדיוק! אז היה איזה יום עיון במחלקה על נושא של הורים גרושים או פרודים, שאחד ההורים גורם לילד להתנכל להורה השני- לא לדבר אתו, להאשים אותו בכל מיני דברים- כל מיני כאלה. ופגשנו איזה מישהי שעשתה דוקטורט בעקבות טיפול מאוד קשה שהיה לה עם משפחה כזאת, והבינו שאין שום תכנית פעולה למצבים כאלה, למשפחות כאלה וילדים כאלה, ואז היא קודם כול חקרה את הנושא בשביל לעזור למשפחה, ואז היא הבינה שחייבים לעשות משהו משמעותי בשביל לפתור את הבעיה הזאת, ומזה היא יצאה לדוקטורט.
או שפגשנו בסורוקה בחורה שהייתה עובדת סוציאלית במחלקת נשים. היא שמה לב שנשים שמגיעות מטיפולי פוריות, מגיבות אחרת לכל החוויה של לידה -  ?? הן מגיבות רע יותר לכל החוויה של הלידה, מאשר נשים שהרו באופן טבעי. והיא חקרה את זה. היא עשתה דוקטורט, ואז היא הבינה שחייבים לעשות – לשים עבודה עובדת סוציאלית, ופסיכולוגית קלינית, במחלקות בהפריה- בטיפולי פוריות של נשים, כי היא הבינה שהתהליך עצמו של הפריה וכניסה להיריון לא טבעי הוא מלווה בהרבה קשיים. ואז מזה היא... זאת אומרת, מהחוויה שלה במחלקת נשים היא יצאה לדוקטורט, ואת המסקנות שלה בדוקטורט היא הצליחה ליישם במשרד הבריאות. 
אז את בעצם מחפשת כמו שהתחלת בהתחלה- ליצור איזשהו משהו פרקטי שייתן מענה אמיתי?
בדיוק! בסוף הבחורה הזאת הגיעה עם הדוקטורט שלה למשרד הבריאות, וגרמה לזה שיפתחו במחלקות של הכניסה להיריון לא טבעי, תקן לעובדת סוציאלית. אז אני לא שוללת דוקטורט, אבל לא בשביל התואר דוקטור, אלא אם אני אמצא איזושהי בעיה שמצריכה את כל התהליך הזה.
מעניין! איך בחרת דווקא בעבודה סוציאלית?
וואו! אני לא יודעת (צוחקת). 
מה ההורים שלך חשבו על הבחירה הזאת?
אני כן אגיד שעשיתי שנת שירות בפנימייה, ומאז העולם הזה משך אותי.
באיזה מסגרת?
של התנועה הקיבוצית- הייתי בפנימיית בית ה??. אמ... אימא שלי פסיכולוגית, אז היא גם באה מהעולם הזה. בהתחלה, ההורים שלי כזה לא כל כך תמכו, אמרו לי: תחפשי משהו שאפשר להתקדם בו מהר יותר, משהו שתוכלי לחיות ממנו כאילו מבחינה כלכלית בראש שקט. ואני נורא התלבטתי. חשבתי אולי לקחת סוציולוגיה וניהול, ואז אם אני ארצה, אני אעשה תואר הסבה לעבודה סוציאלית. ובסוף ?? לארצות הברית לפני שהתחלנו ללמוד, ומצאתי את עצמי יום אחד מתיישבת על המחשב, ופשוט נרשמתי. אני זוכרת שהתלבטתי והתלבטתי, אבל כאילו היה חשוב לי – כשפתחתי את המחשב, היה לי ברור שזה לעבודה סוציאלית.
וההורים שלך לא ידעו אז שנרשמת?
ההורים שלי ידעו אחרי  זה שנרשמתי. כאילו הם ידעו שאני מתכננת ללמוד, אבל אחרי זה אמרתי להם: נרשמתי לעבודה סוציאלית. או שנראה לי, שלחתי להם שהתקבלתי לעבודה סוציאלית. ועכשיו לאט לאט אימא שלי, שהיא פסיכולוגית, אז היא נחשפת דווקא יותר ליותר תחומים של עבודה סוציאלית, ופתאום היא אומרת לי: וואי, זה נורא מתאים לך! את נורא תיהני!  את יכולה ככה ואת יכולה ככה ו... כאילו פתאום זה יותר...
מקובל עליה.
חי בהם, כן. אמ.. אני חושבת שכבר הרבה שנים אני... כאילו אם ההורים שלי מאוד יהתנגדו למה שאני,למשהו, הם יגידו לי, אבל הם בסוף יודעים שאני עצמאית בבחירות שלי, אז זה לא היה ??: בהיבט של כאילו: את לא תקבלי את הכסף שלנו אם זה מה שאת הולכת ללמוד. פשוט אה... הייתה שמחה קצת מסויגת.
איך אנשים אחרים מגיבים כשאת אומרת להם שאת לומדת עבודה סוציאלית?
אמ... אני חושבת שמהסביבה שאני באה, אז מאוד ככה מתרשמים:, ווואי, איך מתאים לך, כל הכבוד, בהצלחה! אבל יש גם תגובות של כזה: וואו, בהצלחה שיהיה לך! ש... מקווים שלא ירביצו לך, ושיהיה לך כסף ושלא תצטרכי לשדוד בנק. יש לי גם תגובות כאלה.
מאיפה הם מגיעות?
מהתקשורת. כרגע אנחנו בתקופת בחירות די ארוכה, אז זה לא בכותרות. אבל לפני זה, העובדים הסוציאליים שבתו ועשו עיצומים. זה לא כל כך הוביל אותנו רחוק, אבל... נגד האלימות נגדם והשכר שלהם. 
יש לך משהו שחשוב לך להגיד או להוסיף לגבי החוויה הסטודנטיאלית שלך? משהו שהיית רוצה להגיד לאנשים שהלכים ללמוד עבודה סוציאלית?
זה מקצוע שחייבים לבוא אליו מהלב. 
ונגיד, אם סטודנטים הולכים ללמוד מקצועות אחרים שהם לא עבודה סוציאלית, אז לא חייבים לבוא מהלב לדעתך?
אני... בסוף כל אחד צריך להיות שלם בלב שלו עם הבחירה שהוא עשה, אבל אני חושבת שהמקצוע של... האמת שכל המקצועות הטיפוליים – מבחינתי  זה גם פסיכולוגים ורופאים, ואחיות יותר מרופאים- מקצועות... פיזיותרפיסטים ללא ספק- מקצועות שאתה לרוב בסקטור הציבורי- גם מתמודד עם מצבים מאוד לא פשוטים רגשית- אמ... וגם התגמול שלך הוא מאוד נמוך, אז כאילו זה לא יכול להניע אותך השכר, ולא יכול להניע אותך הכרה חברתית, כי אני לא מרגישה שכאילו אם אני אלך בבאר שבע בגאווה: אני עובדת סוציאלית. כאילו יכול להיות שזה – מה זה יכול להיות? אני מאמינה שלרוב האנשים זה לא ייתפס כזה וואו! איזה מטורפת היא! אז אני חושבת שזה מקצועות שאתה חייב להגיע אליהם מהלב, וגם להיות מוכן ל... עוד לא התחלתי, כן, אבל אני יודעת מה עתיד לבוא אליי. אז אה... צריך הרבה רצון ודבקות בשביל להחזיק במקצוע הזה לאורך זמן, ואני מקווה שיהיה לי את זה.
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