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שקול להשתמש ב"חוויה "ולא ב"הרפתקה"
(לגילאי 12-13)

מנהיגות בעולם המודרני היא דיסציפלינה מורכבת ורבת פנים. היא כבר אינה יכולה להסתמך על כישרון טבעי או מיומנות בלבד. מנהיג כיום צריך להחזיק בערכים שהחברה שלהם מוקירה. עליהם להיות מתורגלים ומנוסים בכישורים ההולמים את משימותיהם .הם צריכים ולדעת את הטכניקות שבעזרתן הם יכולים לשתף פעולה עם עמיתיהם ועם אלה ההולכים בעקבותיהם, ביעילות ובדרך חיובית.
פיתוח מנהיגות הוא אתגר ארוך טווח וקשה. עם זאת, הוא מתגמל, מספק ומאפשר לאנשים להבין את תכליתם האמתית. פיתוח מנהיגות אמור להתחיל בגיל ההתבגרות, בזמן שבו צעירים מעצבים את זהותם, תכליתם ויעודם. הם אמורים להתחיל בכך שהצעירים מנהיגים את עצמם, מונהגים בידי אחרים ועורכים ניסיונות בהנהגת אחרים.
כישורי מנהיגות צריכים להפוך להרגלים שהמנהיגים משתמשים בהם מבלי לחשוב. יש ללמוד אותם ולהתאמן בהם עד שהם הופכים להתנהגויות טבעיות. הדבר נכון גם לגבי ערכים; צריך ללמוד אותם ולהשתמש בהם מדי יום ביומו.
המדרשה למנהיגות בטבע מוקדשת לפיתוח הדור הבא של מנהיגים, ללא הבדל גזע, דת או מין. אנחנו מתחילים את התהליך עם "כישורי חיים" בסיסיים, כגון מחנאות, מיומנות בחיק הטבע, וכישורי הישרדות. באמצעות הליכה, הקמת מחנה, ארגון תרמילים והספקת מזון ומים לקבוצה לומדים המשתתפים את החשיבות והערכיות שבכישורים אלה בדרכם להיות מנהיגים. הכישורים הללו הם כלל עולמיים ומגשרים בין אידיאולוגיות ואמונות שונות.
[bookmark: _GoBack]המדרשה למנהיגות בטבע מזמינה את תלמידי כיתה ו' של בית הספר יד ביד גליל להשתתף בפעילות הפתיחה שתתקיים בקיץ הזה. הפעילות שלנו תכלול הליכה ומחנאות בגליל המערבי היפה, בין הכפרים השוכנים סביב עמק החילזון: אשבל, עראבה והררית.
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כהפתעה והטבה נוספת, אנו במדרשה למנהיגות בטבע נרגשים ומתכבדים לקדם בברכה שני מדריכים שעובדים בארגון Outward Bound New York, אחד הארגונים המובילים בתחום פיתוח מנהיגות באמצעות הרפתקאות תחת כיפת השמים. ג'ף וג'וני יגיעו מארצות הברית וישתתפו בהרפתקה זו עם המדרשה למנהיגות בטבע. 	Comment by Susan: הרפתקה היא התרגום הנכון
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