אז ממש תודה שהסכמת להתראיין. אני אספר לך על התיזה שלי למרות שסיפרתי לך קצת. אז אני בעצם רוצה להבין מה החוויות של הסטודנטים באוניברסיטה- איך הם חווים אותה היום. זהו. זו תהיה שיחה פתוחה, חופשית. תרגיש חופשי כזה להוסיף, להגיד כל מה שנראה לך לנכון, וכמובן שכל הריאיון בעילום שם, אז אתה לא צריך לדאוג מדברים. זהו, אז אתה מכיר אותי, אני לא אספר על עצמי.
אני אשמח אם תספר קצת על עצמך.
אוקיי. אז אני סטודנט להנדסת מכונות, מתחיל שנה חמישית, אחרונה. הגיל מעניין? 27. גר בבאר שבע. זהו בגדול. 
מאיפה אתה?
במקור- מטמרה, מהצפון. מתגורר בבאר שבע – כבר מתחיל את השנה החמישית שלי.
יש לך עוד עיסוקים חוץ מלהיות סטודנט? אתה עובד או שיש לך תחביבים? 
אני גם עובד ואני גם מתנדב. אני עובד בהתאחדות הסטודנטים – רכז לפרויקטים בשיתוף של התאחדות הסטודנטים בפר"ח. מתנדב בעמותת סל"ק – סטודנטים למען קהילה- חלוקת מזון כל יום שישי – אוספים מזון ומחלקים אותו למשפחות. 
וזה קשור אחד לשני?
לא, אין קשר בין זה לזה.
מה זה להיות רכז של פר"ח?
להיות רכז של פר"ח זה בכל אזור בארץ – כאילו פר"ח והתאחדות הסטודנטים יש להם פרויקטים משותפים ביחד. הנהלים בפר"ח ובהתאחדות הסטודנטים - בעצם אני לא יודע אם אני יכול להגיד 'הנהלים', אבל הם עובדים בשיטה כזאת שבכל אזור במדינה יש לו את הרכז שלו – אזור צפון, דרום, מרכז, ירושלים, ואני רכז אזור דרום, שאני אחראי על הפרויקט הזה שיתקיים במוסדות הלימוד שיש בין פר"ח והתאחדות הסטודנטים, עליהם מוסכם הסכמה שהם עובדים ביחד, והם מתחייבים אחד לשני. כמו למשל, בן גוריון- אצלנו יש המון - מכללת קיי, מכללת אתגר, מכללת אשקלון, ספיר וכו'.
אז יש לך הרבה אינטראקציה עם סטודנטים?
יש לי בעיקר עם סטודנטים. בעיקר האינטראקציה עם סטודנטים - גם בעבודה שלי וגם בהתנדבות שלי.
ואיך זה? 
זה כל אחד משתף קצת מהעולם שלו. במקום להיות מוקף באנשים שלומדים פלוס מינוס אותו מקצוע כמוני, הנדסה – אז אני נחשף לעוד יותר נקודות מבט של סטודנטים שעושים תואר שני, שעושים תואר שלישי, שהם... נושאים שונים, מעולמות אחרים- כל אחד והעולמות שלו.
זה נשמע מעניין.  למה בחרת ללמוד דווקא הנדסת מכונות?
כי אני מרגיש שאני בן אדם שצריך להבין דברים ולדעת דברים לעומק ולא יותר כאילו מקצועות שהם, נקרא להם הומניים. אני מקווה שזה לא מתנשא מדי, אבל (צוחק)
לא, זה ממש בסדר.
כאילו אכפת מהפוליטיקלי קורקט, יותר אכפת מהתוצאה בסופו של דבר. ובחרתי בהנדסת מכונות, כי הנדסת מכונות משלבת כמעט רוב ההנדסות שנתקלים בהם ביום-יום, שזה פיזיקה, חשמל, זרימה- זורמים וכל מיני אווירונאוטיקה וכו' וכו'. אז כאילו זה משהו שהוא כאילו רחב, ואפשר להתמקד במשהו אחד ספציפי בכל הנושאים שלומדים. 
היו לך עוד התלבטויות ללמוד משהו אחר? או שתמיד ידעת שתלמד הנדסת מכונות?
לא, אני ידעתי שאני אלמד הנדסה כבר מי"ב. אז למדתי הנדסאי בניין.
איך ידעת את זה?
כי הבנתי שיש עוד צד אחד של העולם הזה, ולא מורה ורופא ו... כאילו יש מה שנקרא מהנדס. מהנדס זה משהו שהוא מתכנן את הדברים, כי הוא יודע איך לתכנן את הדברים על בוריים ולא כי ככה זה. המושג "כי ככה זה" - מגיל ממש קטן, אני לא ביחסים טובים אתו- אוהב תמיד לחקור מאוד. אז מצאתי את עצמי בהנדסה. אמרתי: אוקיי, אני לא צריך עכשיו ללמוד הנדסה אחרי שסיימתי י"ב. אני הולך ללמוד פרקטיקל- משהו פרקטי, המשהו הפרקטי הזה מתבטא בדיפלומה של הנדסאי, אז אמרתי: אוקיי, אוקיי, מה אני אלמד? מה אני אלמד? חשבתי לעומק, ואז החלטתי שאני לומד הנדסאי בניין. למה הנדסאי בניין? כי זה מה שמוקף- בזה אני מוקף כאילו - במלא בניינים חדשים, הכול מתפתח, מלא עמודים, מלא כלונסאות, מלא זה, אז למה לא בניין? ואחרי שסיימתי בניין, הלכתי ולמדתי תכנון מערכות אינסטלציה, כי רציתי לעבוד בתחום הזה. עבדתי בתחום הזה, ואז הבנתי שאוקיי, הכול מוגבל, יש limit.
גם בהנדסאי בניין הרגשת מוגבל וגם במערכות אינסטלציה?
נכון. אז אמרתי: אוקיי, אם כבר הנדסה, ואהבתי את תחום האינסטלציה שזה זרימה, ותכונות חומרים, אז אוקיי, מה יותר מתאים: ללמוד כימיה, בניין או מכונות? הכול הנדסה, הנדסה, הנדסה. אז פשוט מאוד אחרי שחקרתי, הגעתי למסקנה שאני הולך ללמוד הנדסת מכונות, כי זה יותר קרוב למה שאני מחפש. 
למה הרגשת מוגבל כשלמדת דיפלומה?
זה הכול... זה נטו עניין בירוקרטי, שהנדסאי מוגבל עד דברים מסוימים. מתכנן מערכות אינסטלציה שעשה קורס של כמה שעות במכללה מסוימת, יש לו את ההגבלות שלו, אבל אם יש לך תעודת מהנדס – לא משנה מה יש אחרי מהנדס – כבר ההגבלות שלך הם כמעט זניחות, כי יש מהנדס ויש הנדסאי. יש מהנדס שיודע... יש לו סמכות לקבוע תקן במרכאות, ויש הנדסאי שהוא צריך להיות כפוף לחוקים שקבע אותם המהנדס – דברים כאלה. אז כן. 
הלימודים עד עכשיו ענו על כל הציפיות שלך, שרצית לקבל בהנדסה, מה שחשבת שיהיה?
בשנה הראשונה, יותר מדי התאכזבתי מזה. בשנה השנייה, קצת כמו שאומרים...
למה התאכזבת בשנה הראשונה?
כי האכזבה שלי הייתה שאני לא באמת חקרתי את הסיליבוס ואיך המערכת בנויה, ואני בן אדם שאוהב להיכנס לשאלות תכלס ולעניין ולא יותר מדי מסביב. אז פשוט מאוד לא מצאתי את הקשר של הקורסים של חדו"א, של פיזיקה1 – של כל הדברים הקטנים האלה שהם לא תכלס חומרים ולא תכלס הנושא עצמו. אז פשוט הגעתי לסוג של: אוף, מה עשיתי לעצמי!  אז זהו. ורק בסמסטר השני של השנה השנייה הבנתי שלא, אני בתלם הנכון. מה שלמדתי קודם, זה כלים שהם... אני יכול להשתמש בהם בקורסים שאני כן רוצה להצליח בהם. כן.
היו לך עוד אכזבות חוץ מזה?
אכזבות מאיזה בחינה?
כל בחינה- מהלימודים באוניברסיטה, מהחוויה הלימודית. 
לא נראה לי משהו ספציפי, משהו שונה מכל סטודנט רגיל.
מה זה "כל סטודנט רגיל"? אני לא יודעת כל כך.
סטודנט רגיל והציפיות שלו מהקורסים, ומה שהוא מצפה לשמוע כשהוא רואה את השם של הקורס ומה שהוא מקבל תכלס. היחס שלו למחלקה עצמה, היחס שלו למרצה עצמו.
אז איך אתה חווית את כל היחס הזה?
אני בגדול, בן אדם שאוהב להיות בסייף סייד כל הזמן. אז עם אנשים שראיתי בפרסונה שלהם שהם אנשים שאפשר לבוא ולדבר איתם תכלס ולא צריך להיות איתם רשמי יותר מדי, אז העדפתי לדבר איתם.
איזה אנשים? מרצים?
מרצים במחלקה בכללי. כשאומרים "לימודים", כל מה שמקיף את המחלקה שאת לומדת בה. אם זה מרצים, מתרגלים וכל סגל המחלקה. 
אז אתה אומר שחוץ מהעניין של השנה הראשונה, שהתאכזבת מזה שהקורסים היו לא תכלס בעיניך בהתחלה ואחרי זה הבנת שהם דווקא כן עוזרים, האקדמיה והאוניברסיטה ענו על הציפיות שלך? או שיש דברים שהם לא ענו עליהם?
נכון לעכשיו, בגדול אם אנחנו מסתכלים על התמונה הגדולה יותר, אני חושב שהיא ענתה על הציפיות שלי.
ובקטן? 
בקטן, זה באמת להיכנס לכל בן אדם עם האינטראקציה שלי אתו, שהייתה במהלך כל התקופת לימודים שלי מהמכינה עד עכשיו. אז זה מה שזה בקטן. אם את רוצה שניכנס לזה...
אני אשמח. בוא נתחיל עם הסטודנטים. איך האינטראקציה שלך איתם?  
הסטודנטים- יש את הסטודנטים התחרותיים והפחות תחרותיים. בדרך כלל הסטודנטים התחרותיים הם סטודנטים שקשה לתקשר איתם, כי באיזושהי נקודה, אני כזה נותן להם כנראה הרגשה שאני מתחרה איתם בזה שאני פונה אליהם. אז אני מעדיף לשים אותם קצת... ויש את הסטודנטים שהם לא תחרותיים, אבל יש דיבור איתם, אז כן, אני בוחר בסטודנטים האלה שוואללה, לא בא לי להתחרות אתך עכשיו. הכול טוב, הכול בסדר, בסה"כ שאלה קטנה, סה"כ רציתי לוודא שאני עושה את זה נכון. כאילו שאלות בסיסיות כאלה כאילו. ממש אינטראקציה פשוטה בין הסטודנטים. אם ניקח למשל מתרגלים – מתרגלים זה תלוי בכל מיני פרמטרים. אוקיי, אם המתרגל הוא סטודנט ובא לסיים את השעות שלו, אז obvious, לא הייתי מדבר אתו, לא הייתי פונה אליו.
מה זה אומר? איך זה מתבטא שהוא בא לסיים את השעות שלו? בסוף, כל המתרגלים הם הרי באים לסיים את השעות שלהם.
נכון, יש מתרגלים שבאים ואת מרגישה שבאים, ואללה מבינים את החומר, יודעים מה הם עושים, מסודרים ויש להם את השעות הקבלה שלהם ותנאים בזמן הזה. ויש את המתרגלים שעזוב, כתוב לי במייל, אל תשגע את רבי, אני אמצא את הזמן, ומתישהו נשב, והמתישהו בדרך כלל נדחף לזמן שהוא מתאים יותר למתרגל מאשר לסטודנט. אז זה למשל משהו שאני תמיד נמנעתי מלהגיע לפינות האלה. אני... אז כאילו העדפתי ללכת דיירקט למרצה במקרה הזה, ובמקרים שהיו לי מתרגלים כאלה, למזלי המרצים היו דווקא סבבה וממלאים את ה... כשאני שואל את השאלה, אז נותנים את המענה הנכון, ויודעים איזה מתרגלים יש להם. אז לא באמת ביג דיל.
אתה יכול לתת לי דוגמה למקרה כזה?
כן. קיבלנו איזה עבודת בית, ושלחתי הודעה למתרגל שעבודת הבית היא קצת לא מובנת. שהפרמטרים – לדעתי, חסר איזה פרמטר. יצא שאני לא באמת הבנתי את עבודת הבית, ולא חסר שום דבר. הבנתי את זה דרך המרצה. אז שלחתי מייל למתרגל. המתרגל פשוט שלח לי: תחזור על החומר שלמדנו אותו, ויהיה בסדר. [הפרעה] אז תחזור על החומר, ולא נתן לי את התשובה דייקרט כאילו. אז שלחתי לו עוד מייל, שחזרתי על החומר ואני יש לי בעיה עם התרגיל הזה ספציפית – משהו לא מתקדם. 
איך זה הרגיש שהוא כתב לך את זה: תחזור על החומר?
ההרגשה היא אכזבה כאילו. בדרך כלל התמונה של המתרגל בראש היא מישהו שמציג אותך למרצה, כי הוא נותן לך את התכלס  - לפתור את התרגיל תכלס ולהבין את החומר תכלס ולא רק תיאורטי. אז כשמקבלים תשובה כזאת ממתרגל, אז אופס, קצת שוֹק. אז שלחתי לו עוד מייל. אוקיי, אני אפגוש אותך מחר, ואני במכללה. אוקיי, בשעות האלה אני בהרצאה. יש לך זמן אחר? לא. רק הזמן הזה אני נמצא במכללה. אמרתי לו: אוקיי, מה אפשר לעשות? שלחתי מייל כזה... אלה הזמנים שאני נמצא במכללה, אין לי עוד אופציות לתת לך. אז שלחתי לו הודעה: אם אתה נמצא במקום אחר – אני מוכן לפגוש אותך במקום אחר. כי הרי הוא סטודנט ולא לומד איפה שהוא מלמד, אז כאילו אמרתי לו שאין לי בעיה לבוא איפה שאתה לומד. אז הוא אמר לי: לא, זה... יש לי לו"ז ממש עמוס. אז אוקיי, סבבה, בסדר גמור. העברתי את המיילים האלה למרצה, וביקשתי מהמרצה שיסביר לי, אז המרצה קיבל אותי בשעות הקבלה, והלכתי והוא הסביר לי את הכול מהתחלה. 
ואיך זה הרגיש?   
אה, זה יותר חיזק את היחסים ביני לבין עם המרצה. פתאום המרצה לא רק תיאורטי, אלא גם ?? בין העניין כמו שאני אומר. ומאז, הקשר שלי נטו עם המרצה. אני הולך לתרגולים, נמצא בתרגולים, מסיים את התרגולים. אם יש לי איזושהי שאלה, אני לא מפנה את זה למתרגל אחרי התרגול, אלא אם זה בתרגול. וזהו. אז אני פונה למרצה אם יש צורך. כן, אני תמיד נמנע מלהיכנס ראש בראש. תמיד אני אמצא את הדרך היותר יעילה ופחות כאב ראש בשבילי, מאשר להיכנס ראש בראש ואז lose-lose situation. 
יש דברים שמפריעים לך בלימודים?
בואי נהיה ספציפיים.
כל דבר- דברים שמפריעים לך. 
זה שיש לי בעיות דחייה של עבודות בית, ואני רוצה שהעבודות בית יהיו עד סוף הסמסטר ובזמן שלי (צוחק), או זה שאני מאובחן על ADHD או  שיש לי חרדת מבחנים או כאילו... מה?
מה זה ADHD?
זה היפראקטיב – בעיות קשב וריכוז ועוד קומבינציה של...
מתי הבנת שיש לך חרדת מבחנים?
אחרי שסיימתי י"ב, כשעשיתי את הדיפלומה שלי, שמה הבנתי שאוקיי, יש משהו לא תואם את הידע שיש לי בראש, וכזה הייתי סגור על זה במהלך התואר הזה, כי הגעתי למצבים שנכנסתי למבחן, לא כתבתי כלום ויצאתי. 
מה עשית עם זה אחרי זה?
כלום. פשוט נכנסתי למועד ב' ונכשלתי וחזרתי על הקורס.
הבנתי. אוקיי. דיברנו על מתרגלים. איך היחסים שלך עם המרצים? בוא נשאל את זה ככה.
היחסים שלי עם המרצים די סבבה. כי הפנייה היא... כאילו זה העניין של הפנייה, העניין של האנשים שאני יצא לי להיות באינטראקציה איתם. פחות פנייה פורמלית- יותר פנייה של הי, שלום, קוראים לי X, מה שלומך Y?  אתה מלמד אותי מקצוע זה.
בדרך כלל האינטראקציה היא במייל?
תמיד מתחילה במייל, אוקיי? יש לי מרצה אחד שאני יכול להגיד: יש לי אינטראקציה אתו גם... שני מרצים- מייל, טלפון, ווטסאפ- כאילו הכול פתוח, ואפילו אם אני רואה שיש אור במשרד שלו, אז אני דופק בדלת ונכנס למשרד שלו, ותמיד welcome והכול בסדר גמור.
איך זה קורה שאיתם זה ככה ועם אחרים זה אחרת?
אז אה... לדעתי, זה נטו עניין של האופי של הבן אדם. מרצה אחר- אם אני נכנס אליו למשרד ולא קבעתי אתו שעות קבלה, יגיד לי: מ...מ..., לא, אני לא מקבל אותך! מרצה אחר- אם קבעתי אתו שעות קבלה על עבודות בית – הוא יגיד לי: לא, אני לא יכול לקבל את הפניות האלה. אתה צריך ללכת למתרגל, כי המתרגל אחראי על העבודות בית. כאילו זה נטו עניין של אופי. יש יותר כאילו מרצים שלא אכפת להם איך אני כותב את השם שלהם – אם זה מיסטר, מר, מישהו או דוקטור מישהו. יש מרצים שדווקא מקפידים על זה ש...
מה אתה חושב על זה?
כמו שאמרתי, זה נטו אופי של בן אדם. אני לא...
אני מדברת על החוויה שלך. איך לך זה מרגיש שנגיד, מרצים שמבקשים ממך שתפנה אליהם בצורה מסוימת או שהם לא זמינים לך ואתה לא יכול לפנות אליהם כמו אל המרצים האחרים?
אין ספק שזה כאילו אישית זה משפיע באופן ישיר על הביצועים שלי בקורס הזה, כי לדעתי, אם אני מגיע למצב שאני בקשר עם המרצים, כמו עם המרצה הזה שאני יכול להיכנס אליו למשרד ולשלוח לו הודעה- הי, מה קורה? תקשיב, עשיתי 1, 2,3 ולא הסתדר לי. והוא מחזיר לי תשובה אחרי איזה חצי שעה-רבע שעה בהודעת ווטסאפ. הוא אומר לי: טוב, עשית נכון, אבל צריך לתקן פה ושם. אם אני מצליח להגיע לרמה כזאת עם רוב המרצים, אז אין ספק שאני כאילו... זה יוצר אצלי מין הרגשה שאם אני לא מצליח בקורס הזה, אני גם מאכזב את המרצה הזה. אז זה כזה מין קשר הדדי- אם אכפת לך ממני, אז אכפת לי ממך, ופשוט מאוד, קשה לי לאכזב אותך. ואני רוצה לשמור על הקשר הזה- המקצועי הזה. אז אם אני פוגש בן אדם שהוא תמיד רוצה לפנות... שאני אפנה אליו בצורה רשמית, ורוצה לענות לי בצורה רשמית, אז יש פה דיסטנס- סבבה, יש פה מרצה ויש פה סטודנט, ואני יכול להבין את הדיסטנס הזה. כל עוד יש מענה- לא משנה באיזו צורה אני פונה- כל עוד יש מענה בזמן סביר, הכול בסדר. ברגע שאני מגיע למצב שאני שולח למרצה הזה מייל בצורה שהוא מבקש, והוא לא עונה או לא נענה למייל שלי- קצת פה... פה האישיו בעיניי. לא איך אני פונה אליו, אלא איך האווירה ??. זה כאילו... אם אני פונה לבן אדם בצורה מסוימת כמו שהוא מבקש, ואני מגיע למצב שהוא לא עונה, כי לא יודע למה, אז זה מאכזב. לפעמים אני מרגיש שאני מול מבוי סתום כאילו – אני נתקע בקיר. שום דבר לא מזיז לי, אף אחד לא מזיז לי שום דבר, אז כאילו... באים בכלל מדברים על פרויקט, צריך להגיש אותו בתאריך מסוים, אז העניין הוא של פרויקטים ודדליינים, וזה תלוי במרצה או בבן אדם שהוא לא עונה למיילים, אז זה גם מאכזב, זה גם מוריד מההתלהבות של הסטודנט – שלי, של הסטודנט, אני לא אדבר בכללי. שלי לקורס של... 
יש קורסים שאתה יותר מעדיף או אוהב ללמוד אותם? זאת אומרת, איך שהשיעור מתנהל, איך שהמרצה מעביר אותו.
בגדול, יש לי יותר נטייה על אופן ה... כאילו איך אני אבָּחן על הקורס הזה, ולא מה הקורס. אני מעדיף... מכיוון שיש לי חרדת מבחנים, אז אני מעדיף דווקא לעשות פרויקטים. עכשיו, פרויקטים זה דורש יותר זמן, דורש יותר מענה מהמרצים ומהמתרגלים. לא קורסים שאני מתחבר אליהם או פחות מתחבר אליהם. כאילו היו לי קורסים שלא התחברתי אליהם וקיבלתי 100, וקורסים שכן התחברתי אליהם ועשיתי פרויקט וקיבלתי 89. אז זה לא... זה נטו עניין של מורכבות של הקורס עצמו, אוקיי. דוגמה אני אתן לך לקורס שקיבלתי בו 100, זה קיפולים דינמיים. כאילו בואי, זה פחות מעניין.
מה זה קיפולים דינמיים באמת?
אה... כן, בדיוק, זה בדיוק זה. זאת ההרגשה. אז כאילו... 
הבנתי אותך. יש לך דוגמה למרצים שהם לא טובים בעיניך?
אמ... כן. מרצה שמגיע למצב שהוא אומר לסטודנט: אני דוקטור, יודע להוכיח לך דברים, ואתה בסה"כ סטודנט – תלמד טוב למבחן. בעיניי, אלה מרצים שלא צריכים להיות בלימודים. זה מקרה שקרה אתי עם אחד המרצים. 
למה הוא אמר לך את זה? באיזה הקשר?
היינו בקורס סטטיקה, והיינו צריכים לנתח בעיה מסוימת. ועל מנת לנתח את הבעיה המסוימת הזאת, צריך להניח כיוון של כוחות מסוימים. ופשוט מאוד, אני מבין את הנושא עצמו, כמו רוב הסטודנטים, והצעתי לו פשוט מאוד שיניח את הכוח בכיוון אחר ממה שהוא עשה לו. אז הוא התעלם. אז שוב, חשבתי שהוא לא שמע אותי, אז פשוט הרמתי יד. הוא אמר לי: כן. אמרתי לו: נראה לי, אם אתה הופך את הטווח, אנחנו מקבלים תשובה – תוצאה חיובית. אז למה לנו לקבל תוצאה שלילית? גם ככה, יש לנו מלא נושאים במשוואה, אז בוא כאילו נחסוך את המקור של הטעות. זאת לא שאלה! ואני לא ביקשתי שמישהו יעזור לי בפתרון! אחרי שיצאנו להפסקה, אז הוא קרא לי. אז אמרתי: אוקיי, סבבה, כנראה שהוא רוצה להחליף אתי מילה- להגיד לי שאני בסדר, לא בסדר – לא משנה. אז הלכתי אליו, אז הניח את היד שלו על הכתף שלי וכזה אמר לי: אני דוקטור, יודע להוכיח לך דברים, אתה בסה"כ סטודנט. תלמד טוב טוב למבחן. ואז אני כזה: אוקיי, אז עדיף לי לשמור מרחק מהמרצה הזה. כאילו לא אמרתי לו כלום. פשוט מאוד...
למה לשמור מרחק? מה זאת אומרת?
כאילו לא. כי הרגשתי שיש משחקי כוחות פה, והוא רוצה להוכיח שהוא החזק ואני בסה"כ סטודנט. ולא נראה לי שהוא... שעדיף לי לישון במיטה חולה ולהיכנס אתו ראש בראש ולהעלות את זה למחלקה, ואז כאילו אוקיי, זה מה שאתה רוצה- קח מה שאתה רוצה. למדתי וקיבלתי 92 בקורס הזה- אוקיי וזהו כאילו. ומאז אני כזה: אוקיי, זה המרצה, שלום, ביי, סלמתא, נגמר הסיפור. 
למה אתה חושב שלא צריכים להיות מרצים כאלה? איך זה גרם לך להרגיש?
במיוחד לסטודנט שהוא carious- שהוא רוצה לדעת, אוקיי. אם ניתקל במרצים כאלה, לדעתי, מרצים כאלה יחסמו אותו מלהתקדם ולשאול את השאלה הנכונה, אפילו אם הוא טעה, אפילו אם הוא טעה בשאלה. אפילו אם הוא לא הבין את הנושא ושאל את השאלה, שדרך השאלה מבינים שהוא לא מבין את הנושא – מרצה כזה יכול לחסום את הבן אדם מלהתקדם, ויחסום אותו מלהבין וללמוד יותר. וכן, זה למה,
יש לך עוד דוגמה למרצים לא טובים?
מה שקרה אתי, זה אני מנסה לחשוב שנייה.... לא, בגדול, זה המקרה קיצון שהיה לי בלימודים. 
אם הייתי מביאה לך מחר מפתחות ואומרת לך: אתה מנהל האוניברסיטה – מה היית משנה? מה היית עושה?
נראה לי שהייתי שם את כל המרצים במסננת- אוקיי, כי להיות מרצה זה לא בהכרח להיות בעל ידע ובעל תעודה לא יודע איזה דרגה. להיות מרצה זה כמו להיות מורה שצריך את הפן האנושי קצת- להבין שיש פה אנשים שרוצים ללמוד, אוקיי, ואם הוא מגיע למצב שמבין שמי שבא ללמוד או לא באמת מגיע לו, או לא שלא מגיע לו- הוא לא יכול ללמוד את המקצוע הזה, הוא יכול להפנות אותו לבן אדם הנכון, והבן אדם הנכון הזה יגיד לו: תקשיב, צריך לעשות מבחן כזה וכזה, ואם אתה מתאים, אתה ממשיך, ואם אתה לא מתאים, אז אתה לא ממשיך. ולא לקחת את הדברים לפן האישי. אז כאילו כן לקחת מרצים שיש להם ידע ויש להם אנושיות. 
כשאני שולח מייל למרצה ואומר לו: תקשיב, יש טעות בבדיקת המבחן, ואני מרגיש שהבדיקה היא לא פיירית כאילו, אז הוא לא עונה לי על הערעור. הוא פשוט שולח לי מייל בפרטי ואומר לי: בוא תדפיס את המבחן ובוא אליי למשרד ונעבור עליו ביחד- זאת גישה של מרצה שאני מכבד. ולא גישה של סיפור מחבר, שהגיש ערעור לאחד המרצים, ואז הוא שלח לו: כנראה הבודק היה יותר מדי נדיב, אני מוריד לך חמש נקודות על הסעיף ההוא, ומוסיף לך שתי נקודות שביקשת. 
אז כאילו אין פה תחרות. להיות סטודנט זה להגדיר שהבן אדם הזה בא לרכוש מהידע של המרצה ולא בא להתחרות מול המרצה. להגיע למצב שהמרצה רואה תחרות בינו לבין הסטודנט, לדעתי זה מקרה קיצון, שצריך פשוט כל המחלקה להתקומם, לעמוד על הרגליים ולהגיד למרצה הזה: תקשיב, אתה – או שאתה חסר ביטחון או שלא יודע בדיוק איך להסביר את זה, אבל פשוט צריך לקחת את הצעדים הנכונים. אה... זהו בגדול.
יצא לך לדבר עם מרצים על דברים שלא קשורים בכלל ללימודים? 
כן. 
על מה? עם מי?
המנחה שלי הוא אחד המרצים שלאורך כל התואר אני והוא כאילו ביחסים סבבה – לא סבבה אפילו, מצוינים! דיברנו קצת על... יצאנו לנו קצת לדבר... הגשתי לו פרויקט לפני איזה תקופה- לפני איזה שנה... הייתי בסיני כשהגשתי לו את הפרויקט. ואז שלח לי מייל שהוא... שצריך לקבוע הגנה, ושלא היה בהנחיות הפרויקט שצריך לקבוע הגנה. הוא החליט שהוא רוצה לבדוק, לקחת כמה פרויקטים רנדומליים, ולעשות הגנה למי שהגיש. אז כשהוא בנה את האלגוריתם הזה, זה יצא שהת.ז. שלי מופיעה שם. אז שלחתי לו מייל: תקשיב, אני בסיני. אני שלחתי לך את העבודה מסיני. אה... הוא פשוט מאוד דחה את ההגנה, ואחרי שעשינו את ההגנה - חזרתי מסיני, פגשתי אותו, עשינו את ההגנה- אחרי שעשינו את ההגנה, התחלנו לדבר על סיני, התחלנו לדבר על צלילה, על כל מיני ספורט שאפשר לעשות בסיני. הוא התלהב מהעניין וזה. אבל הוא לא יכול לנסוע לסיני.
למה?
[bookmark: _GoBack]עניינים ביטחוניים. 
מה זאת אומרת?
כנראה שהוא שירת איפשהו באיזושהי מחלקה... אז כאילו הוא לא יכול מסיבות... הוא שירת ב...
איך זה היה לך לדבר אתו על זה?
תראי, זה כאילו... מצד אחד מרצה, ומצד אחד זה חבר. זה משהו שיכול רק לחזק את ה... לא לחזק, אלא לרתום את הסטודנט למקצוע שלו, לקורס הזה, ושיצליח בו.
אתה מרגיש שזה רתם אותך?
כן. כי כמו היחס ביני לבין החברים שלי שאני לא רוצה לאכזב אותם, אז פה אני כביכול בונה קשר עם מרצה, שהוא גם איכשהו חבר, אז אם חבר רגיל אני לא רוכש ממנו שום דבר, אני לא רוצה לאכזב אותו, מה אם אני מדבר על מרצה שהיחס שלנו נבנה בגלל שאני סטודנט ואני רוצה לרכוש קצת מהידע שיש לו? אז אה... לגמרי! זה רותם אותי לשם, ונותן לי את הפוש להתקדם.
מעניין. תרצה להוסיף משהו? מה החלום שלך?
(צוחק) מה החלום שלי? 
איפה אתה רואה את עצמך עוד איזה 5-10 שנים?
עוד 5-10 שנים, נראה לי אני יושב איפשהו במשרד או בעבודה, עובד וורקוהוליק, ונהנה מהעבודה. כן, עדיין בגיל הזה. 
טוב, תודה רבה
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