ציר הזמן לתהליך ההגשה של בקשה לרישום קניין רוחני בישראל
האמרה הידועה "זמן הוא כסף" מיוחסת לבנג'מין פרנקלין. פרט להיותו אחד מהאבות המייסדים של ארצות הברית, הוא היה ממציא מפורסם שהיה מרגיש נוח למדיי בסצנת הסטארט-אפ של ימינו. 
יש אמרה אחרת פחות ידועה, המיוחסת לסופר האמריקאי ריי קמינגס, והיא, "הזמן הוא זה שמונע מכל דבר להתרחש מיד". אף שרבים מאיתנו בתחום הקניין הרוחני יטענו שהבוחנים (בין אם של פטנט או סימן מסחר) הם אלה שמונעים מכל דבר להתרחש מיד, היה מועיל מאד לדעת מתי ניתן לצפות לתחילת הבחינה, לתקופות התגובה, לאפשרות להרחבות, ובסופו של דבר לפרק הזמן הצפוי עד לקבלה ולרישום של פטנטים, מדגמים וסימני מסחר.
דבר זה נכון במיוחד בתחום שיפוט כמו ישראל, שבה מוגשות בקשות במספר קטן יחסית, ולכן התהליך המתרחש בדרך לרישום ידוע פחות מאשר בתחומי שיפוט אחרים פופולריים יותר, כמו ארה"ב, אירופה, סין ויפן.
יש סיבות שונות מדוע ישראל מבוקשת פחות כיעד לקניין רוחני מאשר ארצות אחרות. אף שבישראל קיים בסיס של מחקר ופיתוח מהחזקים ומהדינמיים בעולם, והיא מושכת יותר השקעות הון סיכון לנפש מארצות אחרות במידה משמעותית, נתון סטטיסטי זה מבטא לרוב אינדיקטורים הקשורים ליצוא של טכנולוגיה. לפיכך, ניתן לראות מספר גדול יחסית של פטנטים אמריקאיים הרשומים על שם ישראלים, ומספר רב מאוד של חברות טכנולוגיה ישראליות הנסחרות בנאסד"ק (במקום הרביעי אחרי ארה"ב, קנדה וסין).
[bookmark: _GoBack]ואולם, באשר למספר הרישומים של קניין רוחני בישראל, ושל אלה המגיעים אליה מחוץ לישראל, הדבר נקבע בעיקרו על פי גודל המדינה (כ-8.5 מיליון) ועל פי גודל השוק הנובע מכך, וזו הסיבה מדוע אדם המגיש לעתים נדירות בקשה לפטנט או לסימן מסחר בישראל אינו מכיר את התהליך של הכנת והגשת הבקשה. זו גם הסיבה מדוע אנו סבורים שדפי ציר הזמן שלנו לגבי פטנטים, מדגמים וסימני מסחר יביאו לכם תועלת רבה. 
אין ספק שיש עוד דברים רבים שרצוי לדעת על תהליך ההכנה וההגשה של בקשה לרישום קניין רוחני בישראל. אני מזמין אתכם לעיין באתר האינטרנט שלנו ולכתוב לי ישירות אם יש לכם שאלות אודות תהליך הבקשה לרישום קניין רוחני בישראל, או שאלות הנוגעות לאיזה מהשירותים שאנחנו מספקים.

