"יש יוצרי קולנוע טובים, יש יוצרי קולנוע נפלאים, יש יוצרי קולנוע שהם בהיסטוריה של הקולנוע. ויש כמה יוצרי סרטים שמשנים אותה".
(ניקולא מזנטי, מנהל הארכיון הבלגי המלכותי)
שנטל אקרמן – יוצרת קולנוע, שחקנית, במאית ומרצה לקולנוע באוניברסיטת הרווארד ובאוניברסיטת CUNY בניו יורק – יצרה סרטים קצרים, סרטים באורך בינוני, סרטים באורך מלא, מחזות זמר וסרטים תיעודיים. היא סירבה לציית לכללים, ונשרה עד מהרה מבית הספר לקולנוע בלהיטותה להתחיל לעבוד. "קולנוע הוא או זה או זה. הייתי רוצה שלפעמים יהיה גם וגם וגם... הנתיב שלי מורכב מן הניגודים הללו, מן המתחים הללו, המושכים אותי בכיוונים שונים".
הרבה מעבודתה התמקדה באִמה, נטליה, ניצולת שואה. האם לא דיברה על זמנים אלו מטוב ועד רע, ושתיקה זו השפיעה על רבות מיצירותיה של שנטל; יעידו הסרטים Jeanne Dielman, News from Home, Là-Bas ו-No Home Movie.
אקרמן יצרה קולנוע-נדודים: D’Est, Sud, ו- Là-Bas הן יצירות הצופות באנשים החיים את חייהם הרחק מביתה שבפריס או בבריסל. יצירות אלו מסופרות מנקודת מבט של הלך, של נווד, המחפשת אחר האמת באחר. אך לעתים התמקדה מצלמתה גם בהתוויית דיוקן עצמי אינטימי וסודי, כמו בסרטים La Chambre, Portrait d'une jeune fille ו- Lettre d'un cineaste.
 בסרטים Autour de Jeanne Dielman (המתעד את יצירת הסרט Jeanne Dielman) ו- Les Années 80נראית היוצרת בפעולה ובשליטה מלאה.
[bookmark: _GoBack]Jeanne Dielman, יצירת המופת של אקרמן, הוא סרט מוקפד על זמן ועל טקסים, העשוי ב-223 מִצְלָמִים (shots). כדבריה, סרטיה "אינם נוטלים מזמנכם אלא מעניקים אותו לכם". "אני רוצה שאנשים יוכלו לחוות את הקולנוע על בשרם". לעומתו עומדת הכוראוגרפיה הקולחת של סביבות ואנשים ב- D’Estשתחילתו במזרח גרמניה וסופו במוסקבה.
Sud מספר את סיפורו של אדם שנעשה בו לינץ' מטעמים גזעניים. הסרט הוא "מסע חיפוש אחר המשמעות מבעד לסכלות הברבריות והמוות". על אף היאוש, אקרמן, כמוה כקפקא, אינה "נגררת לפאתוס".
סרטה האחרון, No Home Movie, "עוסק באובדן – אמא שלי; ועוסק בשיבה – אמא שלי". באותה מידה, הוא עוסק גם באובדן שחווינו אנו כמה חודשים לאחר מכן, עם לכתה של אמנית משכמה ומעלה.

