שם הספר: 
דיוקן בשביל הדורות–
עיצובן מחדש של דמויות מקראיות בספרות בית שני ובספרות המדרש


תקציר 
הספר 'דיוקן בשביל הדורות' עוקב אחר קבוצה של דמויות מקראיות, ששוחררו מכבליהן המקראיים וזכו לעיצוב מחודש במסורות מימי בית שני, המשנה והתלמוד. השאלה המסקרנת העומדת בבסיסו של המחקר היא מהו הגורם לתנודות באופי פרשנות מעשיהם, באופן שלעיתים דמות המוצגת במקרא באופן שלילי, נצבת במלוא פארה בספרות המאוחרת, ולהפך: דמות מקראית חיובית עטופה בביקורת המפקפקת בטוהר מעשיה.
הנחת החיבור היא כי המעקב אחר אופי התפתחות המסורות על דמויות מקראיות פותח צוהר רחב לגילוי מכמני היסטוריה של תקופות היצירה, ומאפשר לשרטט אפיונים חברתיים, דתיים ופולמוסיים שלעיתים הוסוו בסוגות ההלכתיות והמימראיות, או הוצגו מנקדות מבט חד ממדית, שלא אפשרה להבין את התמונה המלאה.	Comment by josh even chen: נדמה לי שכאן המילה הרצויה היא "בסוגיות" ולא "בסוגות"
בספר שלפנינו, הדמויות המקראיות הן אמנם אבני בנין, אולם יותר ממה שעניינה אותנו הדמות ההיסטורית, בקשנו להעמיק את ההכרות עם מי שבחר לעסוק בה, ולייחס לה מניעים ומעשים שאינם נצמדים למתואר בפסוקים. חפשנו להבין את פשר החירות שנטלו לעצמם דרשנים שהתיימרו כביכול לפרש את קורות הדמות המקראית, אולם הלבישו אותה מחדש, באופן שלא תמיד אִפשר לזהותה עם הדמות המקראית המקורית, וככל שהמרחק בין הדמות המקורית לדמות בלבושה החדש היה גדול יותר, כן גברה הסקרנות בהבנת מניעיו של הדורש, הכרת סביבתו החברתית ולעיתים אף הביוגרפית.
הספר מחולק לארבעה שערים העוסקים באחד מאתגרי חיי היהודים בדורות שמבית שני ועד לתקופת התלמוד: ישראל ושכניו הנכרים; ייחוס וגדולה בתורה; הנהגה ומעמד הנשים. בכל חלק בחרנו אבות טיפוס מקראיים שהיוו בסיס להבעת עמדותיהם של הדרשנים בכל אחד מהתחומים. הערכת אב הטיפוס לחיוב או לשלילה, התכונות שיוחסו לו, והחירות שנטל הדרשן בפרשנות מעשי אב הטיפוס בשונה מהמתואר במקרא, הן רסיסי המידע שבאמצעותן שיערנו מה היו השקפותיהם המגוונות של יוצרי המסורות והדרשות.
	

	
Book Title:
Portraits Through The Generations	Comment by josh even chen: בכותרת, המילה "בשביל" היא דו-משמעית: “path” and
“for” ואני מאמין שהכוונה היא לשניהם. ניסיתי בתרגום שלי להביע בצורה הטובה ביותר את כוונת הספר, אמנם ללא הדו-משמעותיות שבמקור
Redefining biblical characters in the Midrashic and Second Temple period literature	Comment by josh even chen: באנגלית: biblical exegesis/
אבל רצוי שהעורך יחליט מה עדיף על פי שיקולים של קהל יעד

Summary:
The book, “Portraits through the Generations,” follows a group of biblical personalities, liberated from their biblical constraints by the traditions of the Second Temple, Mishnaic and Talmudic periods, and their characters refashioned. The fascinating foundational question of this research focuses on the cause for the interpretive fluctuation in comprehending their actions, in such a way that at times the character receives a negative portrayal in the biblical text, but stands fully glorified in subsequent literature, and conversely, a positively portrayed biblical character becomes shrouded in criticism, sending the purity of their deeds into doubt.
The essay’s premise is that tracing the fashion of the biblical characters’ traditional development will shine light on the hidden historical gems of the composition periods, and will enable us to sketch the social, religious and polemic characteristics, that at times were cloaked within the halachic and Talmudic discussions, or presented from a one-dimensional perspective that denied a fully comprehensive portrait.	Comment by josh even chen: As previous note, this can also read “religious legal” but halachic may be preferred by the editor
In this book, the biblical characters are indeed building blocks, however even more than our interest in the historical characters, we aspired to deepen our familiarity with those who chose to engage with them, while attributing to those characters motives and deeds not delineated in the biblical text. We sought to understand the rationale for the self-afforded freedom of those commentators, who purported, as it were, to interpret the events and lives of the biblical characters, but actually portrayed them in such a fashion that the original biblical character could no longer be identified, and as the disparity between the original and redefined characters grew, so too did our curiosity in unraveling the author’s motives, and discovering their social, and sometimes even biographical, environment. 
The book is divided into four sections, each one dealing with one of the challenges of Jewish life during the generations extending from the Second Temple period and through the Talmudic era: Israel and its’ gentile neighbors; personal status and Torah study achievements; leadership; women’s status. In each section, we chose biblical prototypes that formed the commentators’ basis for expressing their positions in each separate field. The negative or positive assessment of the prototype, the assigned characteristics, and the commentators’ self-assumed freedom in interpreting the prototype differently from the biblical text’s description, formed the informational fragments with which we evaluated and constructed the varied philosophies of the exegesists and the traditions’ creators.


