אסף זנזורי: רכז מדיניות תכנון ארוך טווח, אגף שימור סביבה וטבע, החברה להגנת הטבע. 
משמש כנציג ארגון הגג של ארגוני הסביבה במועצה הארצית לתכנון ולבנייה 
ובוועדות המשנה שלה; הועדה לנושאים תכנוניים עקרוניים (ולנת"ע) וועדת המשנה לעררים.
 
תקציר
[bookmark: _GoBack]החוק לקידום הבנייה במתחמים מועדפים לדיור (הוראת שעה לארבע שנים; להלן חוק הותמ"ל) אשר אושר באוגוסט 2014, הורה על הקמת הוועדה הארצית לתכנון ולבניה של מתחמים מועדפים לדיור. צעד זה מהווה המשך לחוק הליכי תכנון ובנייה להאצת הבנייה למגורים (הוראת שעה), (להלן חוק הווד"לים). 

מטרת החוק לקידום הבנייה במתחמים מועדפים לדיור (חוק הוותמ"ל) הינה קידום יעיל ומהיר של תכניות בניה לדיור ביחס למתחמי קרקע, שהוכרזו על ידי הממשלה כמתחמים מועדפים לדיור, זאת במסגרת הליך תכנוני מיוחד הנותן עדיפות ברורה לפיתוח באדמות מדינה. לוועדה ניתנו מרבית הסמכויות של המועצה הארצית לתכנון ולבניה, כמו גם סמכות לאשר תכניות שהוראותיהן גוברות על הוראות הקבועות בתוכניות מתאר ארציות אחרות, למעט תכנית המתאר הארצית הכוללנית לבינוי, לפיתוח ולשימור (תמ"א 35 תיקון 1).

 טרם הגשת תכנית מועדפת לדיור לותמ"ל, נדרשת הממשלה או ועדת שרים שמינתה (בעניין זה קבינט הדיור הוא ועדת שרים) להכריז על קרקע כעל מתחם מועדף לדיור. הכרזה זו תינתן על פי החוק, לפי המלצת מנהלת מנהל התכנון. תכנית מועדפת לדיור הינה תכנית החלה בקרקע שעיקרה מקרקעי ישראל, וכוללת לכל הפחות 750 יח"ד. ביישובי החברה הערבית, תכנית מועדפת לדיור יכולה לחול גם על קרקע שאינה מקרקעי ישראל, וכוללת לכל הפחות 200 יח"ד.

הכתבה מציגה את המורכבות של הליך התכנון בותמ"ל הנובע ממבנה הוועדה ומאופן תפקודה: הוועדה נתקלת בקשיים רבים, הן במישור התכנוני והן במישור המשפטי, וההתנגדות הציבורית לפעילותה הולכת וגוברת. ניכר כי על אף סמכויותיה הרבות והנרחבות היא נעה במסלול הדומה לקודמותיה, כדוגמת ועדות הוד"לים; אמנם היא מאשרת מספר רב של יחידות דיור בזמן קצר, אך יחידות דיור אלה אינן מייצגות סטנדרטים תכנוניים נאותים, אינן תואמות לצרכי הדיור המקומי והאיזורי ובסופו של יום, מגלגלת את הבעיות האמורות משלב התכנון לשלב הביצוע. 
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Abstract

The “law to promote the construction of preferred housing developments” (temporary ruling for four years; hereinafter the “PHC Law”), which was approved in August 2014, directed the establishment of a national committee for the planning and construction of preferred sites for housing. This step is an extension of the “law for design and construction procedures to accelerate residential construction (provisional), (hereinafter referred to as the “ARC Law”). 
The aim of “law to promote the construction of preferred housing developments” (PHC law) is the quick and efficient promotion of housing construction plans with respect to land areas that have been decreed by the Government to be “preferred housing sites,” being within the framework of a special planning procedure that gives clear priority to developing government-owned land. The Committee was given most of the powers of the National Council for Planning and Construction, as well as the power to approve programs whose provisions override the permanent provisions specified in other national master plans, with the exception of the General National Master Plan for housing, development and conservation (GMP 35, Amendment 1).
Before submitting the Preferred Housing Plan to the Preferred Housing Committee, the Government or the Ministers’ committee  appointed by the government (in this case, the Cabinet Housing Committee is the Ministers’ committee) must declare the parcel of land to be a preferred site for housing. This declaration is made according to law, upon the recommendation of the Manager of Planning and Management. The Preferred Housing plan is a program that applies to land mostly deemed to be Israeli government-owned land and includes at least 750 housing units. In settlements with an Arab population, the preferred housing program may also apply to land that is not registered as government-owned land and includes at least 200 housing units.
This report shows the complexity of the planning process for the Preferred Housing Committee, which is a result of the Committee's structure and how it functions. The Committee has encountered many difficulties, both on the planning and legal levels, and public resistance to its activity is increasing daily. It is apparent that despite the many extensive powers it has been allotted, it is moving along a track that is similar to that of its predecessors, such as the ARC committee. Although it has approved a high number of housing units in a short time, these housing units do not meet adequate planning standards, do not match local and regional housing needs and, ultimately, are merely transferring design-stage issues to the execution stage. 

