


נסו להיזכר בילדות שלכם. מי היה המודל לחיקוי שלכם? מי דאג לכם, מי דחף אתכם לעלות על הדרך הנכונה ולהפוך לאנשים חיוביים שתורמים לחברה? לרובנו יש תשובה ברורה לשאלה הזאת, למזלנו. אנחנו יודעים איך זה לגדול בסביבה תומכת ומכַוונת. אבל יש הרבה ילדים בישראל שלא נהנים מסביבה תומכת כזאת. וכאן אנחנו, במגן, נכנסים לתמונה.

מגן היא קבוצה של מטפלים ומחנכים מקצועיים, שמאמינים כי "מטרת" החינוך היא לטפל בצרכים פסיכולוגיים ורגשיים של ילדים. אנחנו עוזרים לנוער בסיכון לטפח דימוי עצמי בריא, ולחתור להישגים ולאושר. אנחנו מספקים להם מודלים לחיקוי שנעדרים מחייהם. אחד מאותם מודלים נפלאים לחיקוי הוא גירמָה אָמארֶה.

הסיפור של גירמה אמארה
כשתיכנסו לאחד החדרים בביתו של גירמה אמארה בפתח תקווה, תראו קיר מלא בגביעים ובמדליות. כמי שעלה לישראל מאתיופיה, גירמה יודע היטב מהי מצוקה. כנגד כל הסיכויים, הצליח גירמה להבטיח את מקומו במרתון של אולימפיאדת טוקיו. אפילו אחרי שאמרו לו שהוא לא בנוי לריצה, לא בנוי לנצַחֵ, הוא לא ויתר. הוא הוכיח לכולם, שוב ושוב, שהם טועים.

אנחנו במגן גייסנו את גירמה לשורותינו כדי להיות חונך ומנטור לבני נוער. הוא תורם שעות מזמנו ויוצר חיבור עם בני נוער שבאו מרקע דומה. גם גירמה, כמוהם, גדל בסביבה מוחלשת. היום, הוא מעניק השראה לאחרים – ללכת בעקבות החלומות שלהם, להאמין בעצמם כפי שהוא האמין, ואף פעם לא לוותר. עכשיו, אנחנו רוצים לעזור לו להגשים את המטרה האולטימטיבית שלו: ניצחון באולימפיאדת טוקיו. כדי לעשות זאת, הוא יצטרך להתאמן עם הטובים ביותר בחו"ל. ואנחנו צריכים לעזור לו להגיע לשם!

התמיכה שלכם תאפשר לגירמה להתאמן לאולימפיאדה אצל המומחים והמאמנים הטובים ביותר באירופה ובארצות הברית, כדי למצות את מלוא הפוטנציאל שלו. הצטרפו אלינו במסע שלו, להגביר מהירות ולחזור לישראל עם מדליה אולימפית. לא רק שגירמה יביא גאווה לארצו – הוא גם ייתן השראה לחבריו במגן. על כל דולר שייתרם לגירמה, ייתרם דולר נוסף על ידי אגודת הידידים של "סולם יעקב" בארה"ב, ארגון אמריקני ללא מטרות רווח שתומך בנוער ישראלי בסיכון.



אודות מגן
מגן, כשמו כן הוא, מספק הגנה לבני נוער ישראלים שנסחפו אל תוך אוקיינוס של תוהו ובוהו. אנחנו מציעים תוכנית לצעירים שסבלו בעברם מהתנכרות אכזרית ונעקרו מבתיהם. מגן הוא גם ראשי תיבות של מוח, גוף ונפש. מגן מספקת שירותים בראייה הוליסטית ליותר מ-100 מתבגרים ומתבגרות במעלה אדומים שמתמודדים מול אתגרים אדירים בחייהם. אנחנו דואגים לספק את הצרכים האקדמיים, הגשמיים והרגשיים שלהם. אנחנו משלבים בין רמות חייו השונות של כל ילד, מנבכי נשמתו ועד הרשת הפסיכולוגית הנרחבת שעוטפת אותו. אנחנו מספקים תחושת קהילתיות, המאפשרת לילד לגבש תחושת עצמי.

את מגן ייסד ד"ר שמחה צ'סנר, אדם שיודע מצוין איך לחולל שינוי בחייהם של בני נוער בסיכון. במשך יותר מ-30 שנות ניסיונו, ד"ר צ'סנר חולל מהפכה באופן שילובם של בני נוער מאַתגרים בחברה הישראלית. ד"ר צ'סנר שינה מן הקצה אל הקצה את מערכת החינוך בישראל ופיתח בתי ספר ותוכניות חינוכיות בכל רחבי המדינה.

ד"ר שמחה (סטיוארט) צ'סנר – מייסד ומנהל מקצועי של מרכז מגן. מתגורר במעלה אדומים, נשוי לרחל ואב לשישה. הוא בעל תואר דוקטור בפסיכולוגיה ומרצה בכיר. הוא הקים רשת חברתית לילדים בעלי צרכים מיוחדים. כתב את רב-המכר הילד בתוך השריון, המתאר את האתגרים העומדים בפני הורים ומחנכים בדור הנוכחי. קודם לכן פיתח גישה ייחודית לטיפול בהפרעות קשב וריכוז (ADHD).

רננה עלמי – מנהלת מרכז מגן. רננה מתגוררת במעלה אדומים, נשואה לדביר ואם לשלושה. היא בעלת תואר ראשון בחינוך בלתי-פורמלי ותעודת הוראה, עם 10 שנות ניסיון בייעוץ ובחניכה של נוער בסיכון ובניהול מיזמים חינוכיים, לנוער בכלל ולנוער בסיכון בפרט. עבדה במשך כעשור עם הקהילה האתיופית במעלה אדומים.

תומכים בחלום, מחזקים את הדורות הבאים
כשאתם תומכים בפרויקט הזה, אתם תומכים בחלום ליצור חברה ישראלית נקייה מסבל מיותר. אתם דוחפים את מדינת ישראל קדימה, ומקרבים אותה צעד נוסף בדרכה להפוך לחוף מבטחים עבור כל היהודים, לא משנה מהיכן הם בעולם. התמיכה שלכם תסייע לישראל בשאיפתה להיות אור לגויים.

כשאתם עוזרים לגירמה להגיע אל החלום האולימפי שהוא עושה הכל כדי להגשים, אתם מעצימים את אלה שרואים בו מודל לחיקוי. אתם מעצימים את הילדים שהם עתידה של ישראל. אלה שיכולים להשתמש בקולם, בגופם ובנשמתם כדי להניע שינוי. אנחנו רק צריכים לתת להם את המוטיבציה להיות הגירסה הכי טובה של עצמם.

סיפורי הצלחה: בוגרי מגן, רינת
רינת נולדה בישראל. אִמה, שעובדת בניקיון משרדים, מגדלת אותה ואת ארבעת אחיה ואחיותיה. אביה נפטר במהלך המסע מאתיופיה לישראל דרך סודאן. על אף היותה תלמידה מחוננת, רינת היתה מחסירה לא מעט ימי לימודים. היא נכשלה ברוב המקצועות. המטפלת שלה במגן גילתה שרינת לא רק עובדת אחר הצהריים, אלא גם אחראית על הטיפול בארבעת אחיה הקטנים ממנה. באמצעות טיפול ברינת ובאמה, ובעזרתם של שכנים נדיבים, נקבעו סידורי שמרטפות חלופיים. מגן עזרה לרינת לקבל שיעורי חינוך מיוחד כדי שתוכל להשלים פערים בלימודיה. היא לקחה חלק בתוכנית המנהיגות והזהות לנוער של מגן והשתתפה במסע הזהות של מגן לאתיופיה. כיום היא מסיימת את לימודיה בהצטיינות ומתכננת לשרת ביחידת מודיעין בצה"ל.
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כתבה בערוץ i24News עם גירמה

ציר הזמן
· מרץ 2021 – הקמפיין של Jewcer נפתח
· אפריל 2021 – גירמה מסיים מחנה אימונים באפריקה ויוצא לאימונים בארה"ב.
· מאי-יוני 2021 – גירמה מתאמן עם טובי המאמנים בארה"ב ובאירופה.
· יוני-יולי 2021 – גירמה חוזר לישראל לאימונים מסכמים עם המאמנים האישיים שלו בישראל.
· יולי 2021 – גירמה זוכה לאימוני חוסן נפשי ורגשי ממומחים בפסיכולוגיית ספורט שעבדו עם מיטב יחידות העילית של צה"ל.
· 23 ביולי – 8 באוגוסט, 2021 – גירמה מתחרה באולימפיאדת טוקיו!

הנערות והנערים שלנו נכנסים למגן כשעל כתפיהם רובץ נטל שרובנו לא נאלצנו מעולם להתמודד אתו. נטל מהסוג שעלול להוביל אותם לדרך מסוכנת של פשע, אלימות ואומללות. ביחד נוכל לעצור את המעגל הזה. כדי להתחיל, צריך רק אדם עם משימה. איש שפעם היה בדיוק כמוהם: נער בסיכון הנתון במצוקה. אדם שכנגד כל הסיכויים, הגיע לאולימפיאדה ומשמש כמודל לחיקוי עבור ישראל כולה. והמשימה: לשפר את חייהם של אותם צעירים בעזרת תוכניות הוליסטיות וייחודיות. כאלה שמחזקות את מוחם, גופם ונשמתם. עזרו לנו להנחות אותם לדרך של הישגיות ומסוגלות – אנחנו יודעים שהם יכולים.
