[bookmark: _GoBack]סיימתי לימודי רפאוה באוניברסיטת דמשק ב 2000
השלמתי בחינות רישוי לסטאג'  בישראל מ 2001
השלמתי תקופת סטאג' ברפאויה בת שנה בקריה הרפואית רמב"מ ב2002
סיימתי התמחות ברפואה פנימית בצהלחה רבה ב 2007 במרכז הרפואי זיו בצפת.
מאז 2007, מוניתי כרופא בכיר במחלקה פנימית במרכז הרפואי זיו בצפת במשך כ11 שנה. התרכזתי מאוד בטיפול מסור בחולים והנגשת רפואה מודרנית ככל האפשר.
במחלקה שעבדתי נחשפתי לחולים במחלות שונות ומרובות, מחלות קשות בתחום הפנימית ובתחומי פנימית העל עקב העדר מחלקות יעודיות לרפואת על בפנימית בבית חולים, כולל חולים עם מחלות לב, ריאה, מערכת העצבים, מפרקים, זיהומים לסוגיהם, דרכי עיכול וכבד.
תפקדתי כממלא מקום מנהל המחלקה בהעדרו במיוחד כאשר יצא ללימודים אקדמיים יומיים בשבוע מחוץ לבית חולים.
הקמתי המרפאה להשמנת יתר במרכז הרפואי זיו ושימשתי כיועץ פנימאי לחולים לפני ואחרי ניתוח באריאטרי עד הפסקת השירות הכירורגי בבית החולים .
השתתפתי כחוקר משנה במספר רב של מחקרים מסחריים מעל 30 מחקר בתחום הרפאוה פנימית, יתר לחץ דם, ליפידים, קרישיות יתר, זיהומים, א"ס לב, מחלות כבד, סכרת וככוד והשתתפתיבכנסים רבים בתחום.
הדרכתי סטודנטמים לרפואה מהפקולטה לרפאוה בטכניון כמדריך קליני לפני הקמת הפקולטה לרפואה בצפת וקבלתי משובים חמים וציוני הערכה גבוהים על היכולת ללמד.
בהמשך הדרכתי את הסטודנטים לרופואה מהפקולטה של אוניברסיטת באר אילן מאז הקמתה  במחלקה הפנימית עם ציוני הערכה גבוהים על היכולת ללמד
היום משמש כמדריך קליני בפקולטה לרפואה באוניברסיטת ב"אר-אילן", מרצה בקורס יקר, וכמדריך בקורס הילה השנתי.
נמצא באמצע הליך הגשת מועמדות לקבל תואר מרצה בכיר.
לימדתי וממשיך ללמד בקורסים שונים ברפואה פנימית בבית הספר לסיעוד במרכז הרפואי זיו.
לימדתי רפואה פנימית בקורס כהכנה למבחני הרישוי ברפואה לרופאים עולים חדשים .
מלמד בקורס "דיפלומה" לרופאי המשפחה בשיתוף בין הפקולטה לרפואה וקופת חולים כללית.
השתתפתי כחבר ועדה לכתיבת מבחן הארצי ברפואה פנימית 2014
במהלך העבודה דאגתי להכשרות שונות בתחום הרפואה הפנימית ע"י קורסים מרובים.
סיימתי קורס בטיחות בסידציה, מתן סדציה במבוגרים לרופא שאינו מרדימים במרכז הסימולציות בתל השומר, בחסות משרד הבריאות 
סיימתי הכשרה בקביעת מוות מוחי במרכז הסימולציה, בחסות משרד הבריאות, משמש חבר הוועדה לקביעת מוות מוחי במרכז הרפואי זיו.
התעניינתי מאוד בתחום מחלות הכבד ודאגתי לבנות לעצמי קריירה בתחום מחלות הכבד. 
תכננתי לצתאת לתת התמחות בתחום גסטרואנטרולוגיה ומחלות כבד מתוך חיבה למחלות כבד, אך מסיבות שונות נבצר ממני להשלים הליך ההתמחות.
הצטרפתי כחבר למועצה האירופאית לחקר מחלות הככבד EASL והשתתפתי בכנסים השנתיים שמקיימת המועצה ברחבי אירופה מדי שנה.
השתתפתי בוקרסים לימודיים שונים בחסות המועצה האירופאית לחקר הכבד להעשרת ידע בתחום מחלות הכבד.
EASL clinical school of hepatology course 14 , Metaboli liver Disease - May 28-30/2010 
EASL Monothematic Conference "Gut-liver axis" - June 7-9/2018
EASL clinical School Abdominal sonography -  Sep 7-8/2018

ב 2017 הצטרפתי כרופא במרפאת הכבד בליווי צוות מומחים מבית חולים איכילוב ועברתי הכשרה במקביל באיכילוב.
ב 2018 עזבתי המחלקה הפנימית והתחלתי לנהל מרפאת הכבד בעצמי במרכז הרפואי זיו בצפת בליווי מרחוק של מכון הכבד מ בית חולים איכילוב, טפלתי בחולים שונים עם מחלות כבד שונות ומרוכבות ושימשתי כיועץ יחיד למחלות הכבד בבית החולים והשלמתי השתלמויות בתחום בבתי חולים בארץ.
ב 2020 התמניתי למנהל  מחלקת התפרצות קורונה ובהמשך המחלקה לטיפול נמרץ קורונה, והמשכתי לנהל המחלקה עד סגירתה ב2022 . 
התעניינתי במחקר רפואי תמיד והייתי שותף לפרסומים מדעיים שונים בתחום הרפאוה הפנימית. 
התעניינתי בחקר מחלת הקורונה והייתי שותף לפרסומים מדעיים מרובים בתחום כמחבר ראשי ומחבר משנה, וממשיך לחקור המחלה והשפעתה אורכת הטווח על המטופלים.
הצגתי שני פוסטרים בכנס האירופאי  European Scientific Conference on Applied Infectious Disease Epidemiology ה ESCAIDE-2021 ו ה ESCAIDE-2022
שימשתי כחוקר ראשי PI בשני מחקרים קליניים פאדה I ו II לחקר השפעת תרופות שפותוחו בארץ על מהלך מחלת הקורונה עם תוצאות טובות ופרסומים מדעיים לקחתי בהם חלק כמחבר והתקבלו לאחרונה בכתבי עת עולמיים מובילים ואמורים להתפרסם בהקדם.
שימשתי כחוקר ראשון PI בעוד שני מחקרים מסחריים וכחוקר משנה בשניים אחרים בתחום טיפול במחלת הקורונה וממשיך לשמש כחוקר ראשון במחקר שרץ כעת.
הקמתי מרפאת לונג קוביד בבית חולים זי בצפת וממשיך לנהל אותה נכון להיום 
ממשיך מחקר בתחום ההשפעה ארוחת הטווח של הקורונה על מערכות הגוף השונים
הגשתי בקשה למחקר גנטי בתחום מחלות רספרטוריות וגנטיקה וקבלתי אישור משרד הבריאות לערוך המחקר אשר אמור להתבצע בשבועות הקרובים בשלוש מרכזים רפאויים בצפון ולמשך כשנתיים לפחות.
התחברתי עם הפורום העולמי לחקר התפרצות מחלות נשימה זיהומיות קשות   International Severe Acute Respiratory and emerging Infection Consortium ומשתתף בסקרים ובעבודות השונות בתחום הקורונה.  
לאחרונה קיבלתי מענק של הקרן הלאומית למדע ISF למחקר בנושא הגישה הרוחבית להבנת לונג-קוביד מפתופיזיולוגיה להשפעה חברתית ארוכת טווח. 
השתתפתי כמדריך ראשון ומנטור לעבודות גמר ל5  סטודנטים בפקולטה לרפואה בצפת וממשיך לקבל סטודנטים חדשים, ומשתתף כעת כמנחה לעבודת מדעי יסוד למתמחים במרכז הרפואי זיו.
התעניינתי מאוד בתחום גניטיקה וכבד ומחלות נדירות, הייתי שותף לגילוי ופרסום שני מקרים של חולים הסובלים ממחלות גנטיות נדירות. 
השלמתי שני קורסים לימודיים בתחום הגנטיקה .
השלמתי קורס לימודי על מחלת גושה וקשר לכבד בחסות סנופי/ג'נזים באמסטרדם ב
התחלתי מחקר לגילוי קשר גנטי במחלות הכבד בשיתוף עם המכון הגנטי בזיו בצפת.
ב 2022 התחלתי הליך השתלמות במחלות הכבד והשתלות הכבד במכון הכבד בבית חולים הדסה עין כרם, בהנהלת פרופ ריפעת ספדי, ואשר אמור להסתיים בספטמבר השנה. 


ידע ניהולי:
במהלך עבודתי במחלקה הפנימית בבית חולים זיו, שימשתי כממלא מקום מנהל המחלקה הפנימית בהעדרו לתקופת לימודים בת יומיים בשבוע במשך שנתיים.
חבר ועדת ההכנה לאקרידטציה במרכז הרפואי זיו ב 2013
ניהלתי מרכז רפואי גריאטרי עם 18 מיטות אשפוז בקיבוץ ברע"מ בין השנים 2008-2020 ועמדתי בהצלחה רבה במבדקי משרד הבריאות לאורך כל התקופה.
ניהלתי מחלקת התפרצות קורונה והמחלקה לטיפול נמרץ קורונה בין השנים 2020-2022 
השלמתי קורס להכשרת רופאים מנהלים של משרד הבריאות מרום 
מנהל מרכז רפואי פרטי  "מרכז רפואת המשפחה" בכפר מג'דל שמס מאז 2013 ועד היום 
היום אני אחראי הצוות הרפואי בוועדה לאקרדטציה בבית חולים זיו.
מאז 09/2021 אני מנהל שרותי אשפוז יום פנימי במרכז הרפואי זיו. 

מידע נוסף על עצמי:
למדתי רפאוה בחו"ל בבית ספר מתקדם אך נחשפתי פחות להוראה ומחקר, במהלך ההתמחות שלי בארץ רכשתי השכלה רחבה וידע טוב במקצוע שלי, ובהיותי בעל מוטיבציה גבוהה ומאמין בעצמי וביכולתי לקדם מקצוע הרפואה, סגרתי פערים עם קולגות שלמדו במוסדות מתקדמים שונים, מוניתי לרופא בכיר בסיום ההתמחות שלי בגיל צעיר 31, ומוניתי מנהל מחלקה בגיל 45.
בחרתי במקוע הרפואה מתוך אהבה והבנה למקצוע, אוהב את עבודתי ומשקיע בטיפול בחולים, תמיד איכפתי ומסור למטופלים שלי מתוך אמונה בשליחות ומחויבות שלי להקל על סבלם ולמנעו כאבם.
התקדמתי בתחום ההוראה ומחקר בצעדים אמיצים, עד כדי מעמד טוב בין מובילי המחקר בארץ ובעולם עם ניסיון רחב בהוראה ומספר רב של פרסומים מדעיים.
המעבר שלי מתפקיד רופא בכיר לרופא מנהל אפשר לי להתפתח רבות בתחומי מחקר והוראה עם הצלחה רבה.
מאמין ברפואה ובהתפתחות הגדולה במדע הרפואי, מאמין כי למרות כל ההתקדמות אנחנו עדיין רואים רק את הקצה של הקרחון בים מדעי הרפואה וכי ההתפתחויות בתחום הגנטיקה ותחומים אחרים אמורים לשפוך מידע רב ולשנות גישה לטיפול רפואי בעתיד, לדעתי החיבור בין ידע רפואי וידע בגנטיקה יכול לזרז גילויים רפואיים בעלי משמעות קלינית והנגשת רפואה מותאמת אישית לחולים ועד למנעיה ואף הכחדה של חלק מהמחלות המאיימות על האנושות כגון מחלות הסרטן, המחלות הגנטיות ומחלות מגבילות שונות 
מאמין כי למדע אין סוף וכמה שנדע יותר נבין כמה חסר ידע
מאמין בעבודה קולקטיבית ושיתופי פעולה רחבים בין רופאים ומדענים מתחומים שונים כאמצעי לשפר הישגים וגילויים וכמנוע להתקדמות רבה
רואה בחדשנות רפואית כאתגר שצריך להשתלב ולהשתמש בו במטרה ולהאיץ התקדמות מדעית
מאמין בניהול משאבים נכון וקביעת סדר תוך כדי ניצול זמן מירבי כחקל בלתי נפרד מכל הצלחה בכל תחום ובעיקר בתחומי הרפואה.


I graduated from medical studies at Damascus University in 2000
I have completed licensing exams for an internship in Israel since 2001
I completed a one-year clinical internship at the Rambam Medical College in 2002
I completed an internship in internal medicine with great success in 2007 at the Ziv Medical Center in Safed.
Since 2007, I have been appointed as a senior physician in the internal medicine department at the Ziv Medical Center in Safed for about 11 years. I concentrated very much on dedicated patient care and making modern medicine as accessible as possible.
In the department where I worked, I was exposed to patients with various and multiple diseases, serious diseases in the field of internal medicine and in the fields of internal medicine due to the lack of dedicated departments for internal medicine in a hospital, including patients with diseases of the heart, lungs, nervous system, joints, infections of all kinds, digestive tract and liver.
I functioned as acting head of the department in his absence, especially when he went to academic studies two days a week outside the hospital.
I established the obesity clinic at the Ziv Medical Center and served as an internal consultant to patients before and after bariatric surgery until the surgical service at the hospital was discontinued.
I participated as a co-investigator in a large number of commercial studies, over 30 studies in the field of internal medicine, hypertension, lipids, hypercoagulability, infections, heart attack, liver disease, diabetes, etc. and participated in many conferences in the field.
I instructed medical students from the Faculty of Medicine at the Technion as a clinical instructor before the establishment of the Faculty of Medicine in Safed and received warm feedback and high evaluation scores for my ability to teach.
Later, I guided the medical students from the faculty of Be'er Ilan University since its establishment in the internal medicine department with high evaluation scores for the ability to teach
Today I serve as a clinical instructor in the Faculty of Medicine at Bar-Ilan University, a lecturer in a valuable course, and as an instructor in the annual Hila course.
Is in the middle of the application process to receive a senior lecturer title.
I taught and continue to teach various courses in internal medicine at the nursing school at the Ziv Medical Center.
I taught internal medicine in a course in preparation for the medical licensing exams for new immigrant doctors.
Teaches in the "Diploma" course for family doctors in collaboration between the Faculty of Medicine and the General Health Insurance Fund.
I participated as a committee member for writing the national exam in internal medicine 2014
During the work I took care of various trainings in the field of internal medicine through multiple courses.
I completed a sedation safety course, use of Anesthetics by non-Anesthetist, at the simulation center in Tel-Hashomer, under the auspices of the ministry of health
I completed training in determining brain death at the simulation center, under the auspices of the Ministry of Health, serving as a member of the committee for determining brain death at the Ziv Medical Center.
I was very interested in the field of liver diseases and made sure to build myself a career in the field of liver diseases.
I planned to specialize in the field of gastroenterology and liver diseases out of a fondness for liver diseases, but for various reasons I was unable to complete the specialization procedure.
I joined as a member of the European Council for the Study of Liver Diseases EASL and participated in the annual conferences held by the Council throughout Europe every year. 
I participated in various educational workshops under the auspices of the European Council for Liver Research to enrich knowledge in the field of liver diseases.
EASL clinical school of hepatology course 14, Metaboli liver Disease - May 28-30/2010
EASL Monothematic Conference "Gut-liver axis" - June 7-9/2018
EASL clinical school Abdominal sonography - Sep 7-8/2018

In 2017 I joined as a doctor in the liver clinic accompanied by a team of experts from Ichilov Hospital and underwent training at the same time in Ichilov.
In 2018, I left the internal medicine department and started managing the liver clinic myself at the Ziv Medical Center in Safed with the remote support of the Liver Institute from the Ichilov Hospital, I treated various patients with various and complex liver diseases and served as the sole consultant for liver diseases in the hospital and completed further training in the field in hospitals in Israel.
In 2020, I was appointed director of the Corona outbreak department and later the Corona intensive care department, and continued to manage the department until its closure in 2022.
I have always been interested in medical research and was a participant in various scientific publications in the field of internal medicine.
I was interested in researching the corona disease and was involved in multiple scientific publications in the field as lead author and co-author, and continue to research the disease and its long-term effect on patients.
I presented two posters at the European Scientific Conference on Applied Infectious Disease Epidemiology ESCAIDE-2021 and ESCAIDE-2022
I served as the lead investigator PI in two phase I and II clinical studies to study the effect of drugs developed in Israel on the course of the Corona disease with good results and scientific publications in which I took part as an author and were recently accepted in leading international journals and should be published soon.
I served as the first investigator PI in two other commercial studies and as a co-investigator in two others in the field of treating the corona disease and continue to serve as the first investigator in the study that is currently running.
I established a long covid clinic at Zee Hospital in Safed and continue to manage it as of today
Research is continuing in the field of the effect of the corona meal on the various body systems
I submitted a request for genetic research in the field of respiratory diseases and genetics and received permission from the Ministry of Health to conduct the research which is to be carried out in the coming weeks in three medical centers in the north and for at least two years.
I connected with the International Severe Acute Respiratory and Emerging Infection Consortium and participates in surveys and various works in the field of Corona.
I recently received a National Science Foundation ISF grant for research on the transversal approach to understanding long-covid from pathophysiology to long-term social impact.
I participated as a first instructor and mentor for final theses for 5 students at the Faculty of Medicine in Safed and continues to accept new students, and now participates as a supervisor for basic science work for interns at the Ziv Medical Center.
I was very interested in the field of genetics and liver and rare diseases, I was involved in the discovery and publication of two cases of patients suffering from rare genetic diseases.
I completed two educational courses in the field of genetics.
I completed a study course on Gaucher's disease and its relation to the liver under the auspices of Snoopy/Genzim in Amsterdam in
I started research to discover a genetic link in liver diseases in collaboration with the Baziu Genetics Institute in Safed.
In 2022, I started a training procedure in liver diseases and liver transplants at the Liver Institute at Hadassah Ein Kerem Hospital, under the direction of Prof. Rifat Safdi, which should end in September of this year.
During my work in the internal medicine department at Ziv Hospital, I acted as the acting director of the internal medicine department in his absence for a study period of two days a week for two years.
Member of the preparatory committee for accreditation at the Ziv Medical Center in 2013
I managed a geriatric medical center with 18 inpatient beds in Kibbutz Ra'am between the years 2008-2020 and passed the Ministry of Health's inspections with great success throughout the period.
I managed the Corona outbreak department and the Corona intensive care department between the years 2020-2022
I completed a course for the training of managing doctors of the Ministry of Health Marom
Director of a private medical center "Family Medicine Center" in the village of Majdal Shams since 2013 until today
Today serves as the director of the medical team in the accreditation committee at Ziv Hospital.
Today I am in charge of the medical staff in the accreditation committee at Ziv Hospital.
Since 09/2021 I have been managing inpatient day hospitalization services at the Ziv Medical Center.
More information about myself:
I studied medicine abroad at an advanced school but I was less exposed to teaching and research, during my internship in Israel I acquired a broad education and good knowledge of my profession, and being highly motivated and believing in myself and my ability to advance the medical profession, I closed gaps with colleagues who studied at various advanced institutions, I was appointed a senior physician upon graduation My internship at the young age of 31, and I was appointed department manager at the age of 45.
I chose the medical field out of love and understanding for the profession, I love my work and invest in the care of patients, I have always been caring and devoted to my patients out of faith in my mission and commitment to alleviate their suffering and prevent their pain.
I advanced in the field of teaching and research with brave steps, to the point of a good position among the research leaders in Israel and in the world with a wide experience in teaching and a large number of scientific publications.
My transition from the position of a senior doctor to a managing doctor allowed me to develop a lot in the fields of research and teaching with great success.
I believe in medicine and the great development in medical science, I believe that despite all the progress we still see only the tip of the iceberg in the sea of ​​medical science and that the developments in the field of genetics and other fields are supposed to shed a lot of information and change the approach to medical treatment in the future, in my opinion the connection between medical knowledge and genetics knowledge can speed up medical discoveries Having clinical significance and making personalized medicine accessible to patients, up to the prevention and even extinction of some of the diseases that threaten humanity such as cancer, genetic diseases and various limiting diseases
I believe that science has no end and the more we know the more we will understand how lacking knowledge is
Believes in collective work and broad collaborations between doctors and scientists from different fields as a means to improve achievements and discoveries and as an engine for great progress
Sees medical innovation as a challenge that needs to be integrated and used with purpose and to accelerate scientific progress
Believes in proper resource management and establishing order while utilizing maximum time as an integral part of any success in any field and especially in the fields of medicine.





