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El Centro para Carreras de la Asamblea de Rabinos es un recurso a su disposición durante los periodos de transición entre empleos, como así también para sus necesidades de educación continua y de necesidades de desarrollo de su carrera.

Desde apoyo de pares en su banda etaria y su carrera específica a servicios de revisión de currículum vitae  y aptitudes para recaudación de fondos y comunicaciones, la Comisión para Desarrollo de Carreras Rabínicas (RCDC, por su sigla en inglés) se encuentra en un proceso de expansión para cubrir las necesidades de rabinos en el terreno.

Tanto si Ud. se encuentra en medio de una transición, o si busca mejorar sus aptitudes, tanto si trabaja en un hospital o en un entorno educativo o si tiene planes de mudarse hacia otra carrera rabínica o reflejarse en la que ya tiene, allí estamos a su disposición.

DIRECCIONES PARA CONTACTAR AL CENTRO PARA CARRERAS


The Rabbinical Assembly
3080  Broadway New York, NY 10027

info@rabbinicalassembly.org www.rabbinicalassembly.org
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 (
CAPELLANES
)¡Con la Asamblea de Rabinos su carrera llegará a nuevas cúspides!



HIZUK y APOYO
Cambiar de empleador o el curso de su carrera es algo emocionante y al mismo tiempo lleno de tensión. Nuestros expertos selectos están capacitados para prestarle asistencia en su trayecto.
Trato con gente difícil: Hay personas a las que resulta difícil entender. Bill Lebeau, nuestro asesor jerárquico, se especializa en analizar y recomendar medidas prácticas para tratar mejor con gente difícil. Para concertar una cita de media hora, escriba un mensaje a blebeau@rabbinicalassembly.org.

CONTACTE A NUESTROS EXPERTOS EN CARRERAS
Los servicios que se indican a continuación están disponibles para los colegas con un gran descuento de $150 (tarifa habitual: $300).

BÚSQUEDA DE CARRERAS Y TRANSICIÓN EN LÍNEA
Nuestros recursos en línea proporcionan las herramientas y la capacitación que necesita para elevar al máximo su éxito profesional, su satisfacción y el progreso en su carrera. Estos son los tipos de recursos que podrá encontrar en nuestro sitio web:

Creación de marcas  Redacción y revisión de contratos  Oportunidades de carreras seleccionadas Listas de sugerencias para entrevistas  Ofertas de empleo  Estrategias de negociación  Redacción de Currículum Vitae Preparación para la jubilación  Ejercicio de autoconocimiento  Gestión de transiciones

DESTREZAS PROFESIONALES
Los empleadores buscan rabinos que continúan creciendo en el plano intelectual y el interpersonal. El Centro para Carreras se esfuerza por ayudarle a ampliar sus destrezas y a desarrollar y optimar sus fortalezas.
Comunicaciones: Creación de comunicaciones masivas efectivas; comunicación con reporteros; uso y gestión exitosos de medios sociales.
Emprendimiento: Creación de una marca personal y su uso para la recolección de fondos y mayor visibilidad de la marca (brandraise).
Recolección de fondos: Información sobre modelos comerciales sustentables de sinagogas, cómo atraer a su comunidad y obtención y mantenimiento de donantes importantes.

Servicios de revisión de Currículum Vitae: La Asamblea de Rabinos ha contratado los servicios de Debra Laks, una consultora clínica sobre carreras. Laks revisará su CV en tres etapas: una revisión preliminar, una reescritura y una segunda revisión.      Llame a Debra Laks al 718-624-3192 o escriba a debra.laks@gmail.com.
Capacitación en LinkedIn: Nuestra Asamblea de Rabinos ha contratado a Paula Brand, una consultora de carreras y capacitadora de LinkedIn para ayudarlo con su presencia en línea. Escriba a Paula Brand a paulabrandcprw@gmail.com.
 (
El Centro para Carreras de la Asamblea de Rabinos ofrece 
webinarios
 de avanzada en tiempo real, 
eventos presenciales
, 
publicaciones de blogs
 y más a lo largo del año.
 
Busque los eventos, actividades y caracter
í
sticas que se avecinan en nuestro sitio web y en el RA News.
)Inventario de personalidades: La Asamblea de Rabinos ha invitado al rabino Dr. Alfredo Borodowski, MSW, para ayudar a rabinos a obtener todo su potencial mediante un inventario de tipo de personalidad. Llame a Alfredo Borodowski al 914-420-5639 o escriba a rabbialfredo@optonline.net.













VISÍTENOS EN LÍNEA EN

El personal en el Centro para Carreras llevó a cabo una exitosa semana de entrevistas y respondió rápidamente a todas mis preguntas.
 El programa de gestión de transiciones en la vida de la sinagoga me dio recursos, consejos prácticos y estrategias para comenzar en un nuevo puesto.” —Rabina Rachel Marder

La conferencia Eitz Ratzon me ayudó a comprender cómo servir mejor las necesidades de la congregación para poder darles un mejor servicio y cooperar en forma significativa.

Creo que la conferencia me ayudó a prepararme para mí éxito y también el éxito de nuestra congregación.”
—Rabino Jesse M. Olitzky

Aptitudes pastorales: Artículos y webinarios sobre hospitalidad, cuidado del final de la vida, capellanía militar y evaluación de las necesidades de las personas cuando envejecen.
Nuestra Asamblea de Rabinos está posicionada ahora para empoderar, sostener y apoyar a sus miembros mientras estos crecen en sus carreras.
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