Alma e le prove di confinamento




























Dedicato a tutti i genitori che operano come agenti di sicurezza volontari e a tutti gli insegnanti delle nostre scuole ebraiche nel mondo che tengono al sicuro i nostri figli, permettendo loro di imparare e divertirsi a scuola. 
Ringraziamo in modo particolare il Dottor Ruvie Rogel che ci ha insegnato e ispirato il valore della resilienza nella nostra comunità. 



















PREMESSA 
”Alma e le prove di confinamento" ha l'obiettivo spiegare con parole semplici ai giovani studenti perché esistono misure di sicurezza nelle loro scuole, e quali sono le procedure da seguire in caso di confinamento. Ogni scuola è unica nel suo genere, ma le procedure di confinamento sono le stesse. Le  prove di confinamento sono strutturate in modo da consentire a studenti e insegnati di sapere come chiudersi in sicurezza dentro un'aula. Mettendo in pratica tali procedure, gli studenti e gli insegnanti si preparano a rimanere protetti in caso di minacce esterne. 

Una situazione di confinamento può causare stress o spavento sia agli studenti che agli insegnanti. È quindi importante mettere in atto le procedure in modo graduale, così da permettere agli studenti di capire cosa aspettarsi. 

Il libro contiene del materiale di lavoro e una serie di domande che stimolano la discussione sulle procedure di confinamento specifiche per la vostra scuola. Vengono fornite delle linee guida per stimolare il dibattito con gli studenti e per orientare gli insegnanti su come effettuare le prove. Prima di utilizzare questo libro e i relativi materiali è importante conoscere bene le procedure di confinamento della propria scuola. Se la vostra scuola non dispone ancora di procedure proprie, consigliamo di discuterne con la dirigenza ed elaborare dei criteri vostri. 

Ci auguriamo vivamente che gli insegnanti e gli studenti divengano consapevoli dell'importanza della sicurezza nelle situazioni di confinamento e si sentano a loro agio durante una prova, come nel caso delle esercitazioni antincendio.  





Ciao a tutti! Mi chiamo Alma.
Vi presento la mia scuola e il mio amico Michael, un agente di polizia. 
Oggi voglio raccontarvi di quando abbiamo fatto una prova di confinamento nella mia scuola, insieme agli agenti Michael e Henry. 
Una prova di confinamento è simile a un'esercitazione antincendio, ma al contrario! Invece di uscire tutti insieme, impariamo a rimanere al sicuro dentro la nostra aula. 
La mia insegnante, la Sig.ra M., dice che è importantissimo sapere come essere al sicuro dentro una scuola.
Con l'esercizio facciamo sì che la scuola sia un posto più sicuro, dove si impara, si gioca e si fanno tutte le attività che amiamo di più. 
Tutti a scuola hanno un ruolo importante. Dal Preside Danny, agli insegnanti, agli altri adulti, gli agenti di sicurezza, io e i miei compagni di classe. Insieme ci prendiamo cura l'uno dell'altro. 
