
ועידת האו"ם בדרבן 2001 והשלכותיה ארוכות הטווח על הדה-לגיטימציה של ישראל

בספטמבר 2001 קיימו האומות המאוחדות את הוועידה העולמית השלישית נגד גזענות בדרבן בדרום אפריקה. הסיבה הרשמית להתכנסותה של הוועידה הייתה לציין את סוף שלטון האפרטהייד ולהתחיל תכנית מדיניות שמטרתה המוצהרת היא סיום האפליה הגזעית וצורות אפליה אחרות ברחבי העולם. הוועידה כללה פורום דיפלומטי שבו נכחו נציגים של מעל 100 מדינות, ופורום לא ממשלתי שכלל מעל 1,500 ארגונים ו-5,000 משתתפים. עיתונאים מובילים ופלטפורמות תקשורת הגיעו לדרבן כדי לסקר את הוועידה.

משתתפים רבים תיארו את האווירה בוועידה כאנטישמית ביותר, כולל עימותים מאיימים שהתמקדו במשתתפים יהודים וישראלים. איחוד עורכי הדין הערביים הפיץ עלונים עם קריקטורות של יהודים עם ניבים נוטפי דם ומשלחות אספו עותקים של הפרוטוקולים של זקני ציון.[footnoteRef:2] ספרות שנאה ונאומים שמגנים את ה"אפרטהייד" הישראלי לוו במצעדי המונים מתוכננים בקפידה ברחובות, עם חולצות ושלטים שמכריזים "ציונות היא גזענות". כשכמה סטודנטים יהודים לבשו חולצות שקראו: "הילחמו בגזענות, לא ביהודים", הם הותקפו באלימות. טום לנטוס, חבר בקונגרס האמריקאי וניצול שואה, תיאר את דרבן כ"תצוגה המחליאה ביותר של שנאת יהודים שראיתי מאז תקופת הנאצים".[footnoteRef:3] פרופ' ארווין קוטלר, חבר פרלמנט קנדי במשלחת הקנדית, גינה את הוועידה נגד הגזענות כמקור לגזענות בפני עצמה. מאחר שהתקפות הטרור המסיביות של אל-קעידה נגד ארה"ב ב-9/11 התרחשו ימים ספורים לאחר מכן, הכריז קוטלר כי "אם 9/11 היה ליל הבדולח של הטרור, ועידת דרבן היתה מיין קאמפף". ההשפעות האנטישמיות והאנטי-ישראליות של ועידת דרבן המשיכו להדהד שני עשורים לאחר מכן. [2: Jonathan Rosen, “The Uncomfortable question of Anti-Semitism”, New York Times, Nov. 4, 2001
https://www.nytimes.com/2001/11/04/magazine/the-uncomfortable-question-of-anti-semitism.html?searchResultPosition=1]  [3: Tom Lantos: "The Durban Debacle" https://dl.tufts.edu/concern/pdfs/tx31qt958] 


סדרי היום, רשימת הדוברים וטיוטות הטקסטים של הפורום הדיפלומטי ופורום הארגונים הלא ממשלתיים תומרנו במטרה לעורר מחדש את החלטת האספה הכללית של האו"ם מ-1975 שהכריזה על הציונות כצורה של גזענות. תהליך זה התרחש בהובלת גוש הארגון לשיתוף פעולה אסלאמי באו"ם והנציגים הרשמיים הפלסטינים, בשיתוף עם ארגונים בני ברית לא ממשלתיים. החלטת האו"ם מ-1975 בוטלה רשמית ב-1991, אך מנגנוני האו"ם נשארו פעילים. לאחר קריסת הליך אוסלו וההסלמה בהתקפות האלימות ובתגובות, התנאים הפוליטיים היו בשלים לקמפיין עצמה רכה עולמי שהתבסס על נושאים אלה ועל נושאים קשורים.

בשבועות שלפני פתיחת הוועידה ביקשה ממשלת ארה"ב להשפיע על הטקסטים המוצעים כדי להסיר את השפה המשלהבת, לרבות השימוש במונח שואה, שנועד להמעיט באופן מכוון מחשיבותה את השואה הנאצית שבוצעה נגד היהודים. טיוטת העבודה של הפורום הדיפלומטי כללה גם האשמות ב"טיהור אתני של האוכלוסייה הערבית בפלסטין ההיסטורית". כשהדבר נדחה, יצאו המשלחות האמריקאית והישראלית. המשלחת הקנדית הכריזה כי החלטתה להישאר נבעה מהצורך "לגנות את הניסיונות בוועידה זו לדה-לגיטימציה של מדינת ישראל ולביזוי ההיסטוריה והסבל של העם היהודי". הטקסט של ההכרזה הסופית שאומצה בפורום הדיפלומטי שונה לאחר מכן, למרות ההתנגדות של איראן ושל נציגים אסלאמיים אחרים, אך נותרו גינויים מסוימים של ישראל והתייחסויות ל"מצוקת העם הפלסטיני תחת כיבוש זר" ול"זכות הבלתי ניתנת לביטול של העם הפלסטיני להגדרה עצמית". שפה זו חזרה, לצד גינויים של ישראל, באספות רגילות של מועצת האו"ם לזכויות אדם ובוועידות הסקירה התקופתיות בדרבן שקיים האו"ם.	Comment by Author: Please make sure this is accurate.

פורום הארגונים הלא ממשלתיים
לפורום הארגונים הלא ממשלתיים היתה ההשפעה העוינת והמתמשכת ביותר. 5,000 הנציגים מ-1,500 ארגונים לא ממשלתיים, שממומנים בעיקר על ידי תאגיד פורד, ממשלות קנדה והאיחוד האירופי והאו"ם, נפגשו באצטדיון כדי לאשר טיוטות הצהרה אנטי-ישראליות ללא שינוי, בהובלת ארגון Human Rights Watch, אמנסטי אינטרנשיונל, כמה ארגונים פלסטינים לא ממשלתיים לרבות אל-חק והקואליציה הלאומית של ארגונים לא ממשלתיים בדרום אפריקה (SANNGOCO). בפועל, המונחים "לא ממשלתיים" ו"חברה אזרחית" לתיאור ארגונים אלו הם מטעים. הם מקושרים בצורה קרובה למסגרות ממשלתיות ופוליטיות וממומנים על ידן, ומשמשים לקידום האינטרסים והמדיניות של הפטרונים שלהם בהתאמה, מאחורי חזית של אוניברסליות ומוסריות).

כשנציגי ארגוני יהודים לא ממשלתיים, כמו האיגוד הבינלאומי של עורכי דין יהודים IAJLJ)), ביקשו להשתתף בדיונים של כנס הארגונים הבינלאומיים לזכויות אדם, הצטרף ריד ברודי, מנהל הדוברות בארגון HRW, להחלטה להרחיק אותם. לפי פרופ' אן בייפסקי, נציגת IALJ, הכריז ברודי כי נציגי הקבוצות היהודיות אינם רצויים. באופן דומה, כתב לנטוס "הדבר שאולי מפריע יותר מכל בפעולות של קהילת הארגונים הלא ממשלתיים הוא שמנהיגים מובילים אמריקנים רבים בתחום זכויות אדם — [כולל] ריד ברודי מארגון Human Rights Watch... השתתפו. ...היה מפתיע לראות איך הם הסתייגו מלגנות את האווירה האנטישמית..."

באופן דומה, קבוצות סטודנטים יהודים מאירופה דיווחו על ההלם שחוו. לדוגמה, כתב ג'ואל פיסה: "לראשונה בחייהם, הם נחשפו לגזענות—מצד אנשים שהציגו נאומים נגד גזענות. אלפי אנשים התאחדו כדי לבודד אותם, לפגוע בהם ולאיים עליהם—הכל בשם התנגדות לגזענות. ...תופעה חדשה, יהודופוביה Judeophobia)), מושג מופשט עד אותה עת, הציגה עצמה בגסות..."

ללא דיון או הצבעה, אימצו המשתתפים את ההכרזה הסופית ואת תכנית הפעולה. פסקה 164 קובעת כי "הקורבנות המסומנים של סוג האפרטהייד הישראלי ושל שיטות הטיהור האתני היו במיוחד ילדים, נשים ופליטים". המחברים תייגו את ישראל כ"מדינת אפרטהייד גזענית" שאשמה ב"רצח עם", דרשו להפסיק את 'פשעיה הגזעניים' נגד הפלסטינים ותמכו בטריבונל בינלאומי לפשעי מלחמה שישפוט את אזרחי ישראל. על בסיס זה הסכימו המשתתפים ל"מדיניות של בידוד מלא ומוחלט של ישראל כמדינת אפרטהייד... הטלת סנקציות מחייבות מקיפות וחרמות, הפסקה מלאה של כל הקשרים (דיפלומטיים, כלכליים, חברתיים, קשרי סיוע, שיתוף פעולה והכשרה צבאיים) בין כל המדינות לבין ישראל". הצהרת הארגונים הלא ממשלתיים גינתה עוד את "המדינות שתומכות במדינת האפרטהייד הישראלית, מסייעות לה ומעודדות אותה בהשתתפותה בפשעים גזעניים נגד האנושות כולל טיהור אתני, פעולות של רצח עם". לאחר שאומץ מסמך זה, משתתפים רבים מהארגונים הלא ממשלתיים צהלו וחגגו.	Comment by Author: Is this accurate?

מטהרן לדרבן: מניפולציית התהליך

הנתיב לקראת דרבן החל בהחלטת האספה הכללית מס' 52/111 (12 בדצמבר 1997) שיצרה את המנגנון לוועידה השלישית שקשור לאמנה בדבר ביעור כל צורות האפליה הגזעית CERD)). לאחר מכן קבע האו"ם ארבע ועידות הכנה אזוריות, כולל בטהרן (עבור אסיה) בפברואר 2001, שבה הגוש האסלאמי ובני בריתם המשפיעים מהארגונים הלא ממשלתיים הפנו את המיקוד מהמטרות המוצהרות של הועידה להתקפות על הציונות ועל ישראל. סדר היום וטיוטות הטקסטים שגובשו בטהרן כללו האשמות חוזרות בגזענות, באפרטהייד, ברצח עם, בטיהור אתני ובפשעי מלחמה.[footnoteRef:4] אף שנציגי האו"ם הבטיחו לנציגים מארגונים לא ממשלתיים יהודים וישראלים כי יוכלו להשתתף באספה זו, הממשלה האיראנית דחתה באופן שיטתי את בקשות הוויזה שלהם. [4: Harris O. Schoenberg, “Demonization in Durban: The World Conference Against Racism” The American Jewish Year Book , 2002, Vol. 102 (2002), pp. 85-111, American Jewish Committee; Springer] 


לכל אורך תהליך ההכנה ובמהלך הוועידה עצמה חזרו וקראו המשתתפים לנציבה העליונה של האו"ם לזכויות אדם מרי רובינסון לנקוט פעולה כדי להפסיק את ניצול האירוע לשנאה אנטישמית ואנטי ישראלית. חודשים לפני האספה האזורית בטהרן הזהירו מרכז שמעון ויזנטל ואחרים כי משלחות ישראליות ויהודיות של ארגונים לא ממשלתיים יודרו, אך רובינסון, שעוינותה העמוקה כלפי ישראל היתה ידועה, התעלמה מהם. התכנית לחטיפת הוועידה החלה בטהרן, כולל גיבוש סדר היום והטקסטים, והובילה ישירות לתוצאות ההרסניות בדרבן. לנטוס סיכם "ברור כי חלק גדול מהאחריות למפלה מוטל על כתפיה [של רובינסון]".

סופו של תהליך אוסלו ואווירת האלימות, כולל התקפות טרור פלסטיניות המוניות, בהם פיגועים באוטובוסים ובמסעדות, והתגובות הצבאיות של ישראל, הכשירו את הקרקע לשימוש בבמה של ועידת דרבן לדמוניזציה ודה-לגיטימציה של ישראל. תמונות רבות של מוחמד א-דורה, הילד הפלסטיני שלכאורה נהרג על ידי ישראל בחילופי אש עם הפלסטינים, הופיעו בדרבן, ואביו של הילד הוטס לשם. כשהם מוסיפים לאווירה העוינת, נאומים של יאסר ערפאת מנהיג אש"ף והדוברת חנאן עשראווי חזרו על התמות של "האפרטהייד" הישראלי ו"פשעי המלחמה".

גורמים ותהליכים אלו שולבו ושימשו שחקנים מרכזיים כדי לקדם את מטרותיהם הברורות להשתמש בוועידת דרבן ובאו"ם כדי להשיק מחדש נוסח עוין יותר של המלחמה הפוליטית "ציונות היא גזענות" מ-1975. על אף שיציאת ארה"ב מהפורום הדיפלומטי והפעולות העוקבות של נציגי קנדה ואחרים הגבילו את ההשפעה של הפורום הדיפלומטי, הם הצליחו להשתמש בפורום הארגונים הלא ממשלתיים למטרה זו.

השפעות: חרמות, לוחמה משפטית וצורות דמוניזציה אחרות

השפעות דרבן, ובפרט ההכרזה הסופית ותכנית הפעולה שאומצו על ידי 1,500 קבוצות שיוצגו בפורום הארגונים הלא ממשלתיים, המשיכו להדהד 20 שנים לאחר מכן, בצורת לוחמה בעצמה רכה, דמוניזציה ודה-לגיטימציה.

הצעד הראשון ביישום זה של "הבידוד הבינלאומי המוחלט של ישראל כמדינת אפרטהייד..." הובל על ידי אותם ארגונים לא ממשלתיים כמה חודשים לאחר דרבן, באפריל 2002. לאחר כמה התקפות טרור פלסטיניות המוניות שבהם נהרגו מאות אזרחים ישראלים, כולל הפיגוע במלון פארק בערב פסח, החל מבצע צבאי ישראלי נגד בסיסי הטרור - בפרט מחנה הפליטים ג'נין. ארגונים לא ממשלתיים ונציגים פלסטיניים רשמיים הגיבו בהאשמה כוזבת של ישראל ב"טבח".

כשהם מצטטים את הטענות הכוזבות האלו ומיישמים את תכנית הפעולה של הארגונים הלא ממשלתיים בדרבן, ולפי המודל ששימש נגד האפרטהייד באפריקה, השיקו כמה ארגונים שבסיסם בבריטניה קמפיין לחרם על אוניברסיטאות ואקדמאים ישראלים. זמן קצר לאחר מכן, בארה"ב, ארגון Human Rights Watch ואמנסטי אינטרנשיונל החלו לקרוא לחרם צרכנים על חברות שלטענתם היו מעורבות בפשעי המלחמה הישראליים.כשהם מצטטים את אותה שפה, ארגוני סטודנטים בקמפוסים של אוניברסיטאות הציגו החלטות שקוראות לחרמות על ישראל. יחדיו, קמפיינים אלו ידועים כיום כתנועת ה-BDS - חרם, משיכת השקעות וסנקציות (boycotts, divestment and sanctions).

בשני העשורים שחלפו המשיך לצמוח סדר היום של דרבן להחרמה ודמוניזציה בהובלת הארגונים הלא ממשלתיים. על אף שההשפעה הכלכלית על ישראל אינה משמעותית, התוצאות הפוליטיות חשובות בבידודם של ישראלים וכמקור להטרדה ובמקרים מסוימים להתקפות אלימות. ככל שתהליך זה התפתח, טושטשו בכוונה המקורות של ה-BDS בפורום הארגונים הלא ממשלתיים בדרבן. כדי להעניק ל-BDS חזית אותנטית יותר, נוצר הקמפיין הפלסטיני לחרם אקדמי ותרבותי על ישראל (PCABI). (עומאר ברגותי, אקדמאי שנולד בקטאר להורים פלסטינים, גדל במצרים, נישא לערביה ישראלית וחי בישראל, הוצג כראש תנועת ה-BDS).

צורה נוספת של הבידוד הבינלאומי שנבע מתכנית הפעולה של פורום הארגונים הלא ממשלתיים בדרבן ידוע כלוחמה משפטית. באמצעות ניצול של הוראות סמכות שיפוט אוניברסלית בכמה מדינות, כולל בלגיה ובריטניה, וחשוב מכך באמצעות בית המשפט הפלילי הבינלאומי, ביקשו הארגונים הלא ממשלתיים וההנהגה הפלסטינית לשייך לישראל פשעי מלחמה, כולל אפרטהייד.

כמו במקרה של ה-BDS, ההשפעה של הלוחמה המשפטית היא פוליטית ולא ממשית. בכמה מהמקרים, כמו בארה"ב, בספרד ובבלגיה, הארגונים הלא ממשלתיים הצליחו לפתוח בהליכים משפטיים נגד באנשים פרטיים ישראלים כמו שרת החוץ לשעבר ציפי לבני וקציני צה"ל כמו דורון אלמוג, תוך שימוש בטענות לפשעי מלחמה. בעקבות זאת, אנשים אלו ופקידי ציבור אחרים לשעבר נמנעו מנסיעה למדינות אלה כדי להימנע מכיסוי תקשורתי שידגיש את התיוג.

בבית המשפט הפלילי הבינלאומי עסקו הארגונים הלא ממשלתיים שמובילים את מאמצי הלוחמה המשפטית שבסיסם בדרבן בשידול אינטנסיבי ללא תזוזה משמעותית עד למרץ 2021, אז הכריזה התובעת באותה עת, פאטו בנסודה, כי לבית המשפט הפלילי הבינלאומי יש סמכות שיפוט והוא יתחיל בחקירות ישראלים. תקופת כהונתה הסתיימה סמוך לאחר מכן והתובע החדש קארים חאן יידרש להחליט על כל פעולה.

אולם במרחב הפוליטי, הקמפיינים של הלוחמה המשפטית שקושרים את ישראל להאשמות בפשעי מלחמה חיזקו את תהליך הדמוניזציה והדה-לגיטימציה, כפי שהותוו בהכרזה הסופית של הארגונים הלא ממשלתיים בדרבן.

לקחים שנלמדו
אמנם תכניות הפעולה ממשיכות להיות מיושמות, אך הביקורת הנוקבת על תהליך דרבן 2001 והשפעותיו, בפרט גילויי האנטישמיות, הובילו גם לשינויים חשובים. תאגיד פורד, שמימן את השתתפות הארגונים הלא ממשלתיים הפלסטינים והאחרים בפורום באמצעות משרדו בקהיר, הודיע על הפסקת המימון ל"קבוצות שמקדמות או מעודדות קנאות או אלימות או שמערערות על עצם הקיום של מדינות לגיטימיות וריבוניות כמו ישראל".	Comment by Author: The word תהליך, process, is not very clear in this context. Maybe
הביקורת הנוקבת על מה שהתרחש בועידת דרבן בשנת 2001 

נוסף על כך, הנוהג הכללי של האו"ם לקיום אירועי מעקב לאחר ועידות בינלאומיות גדולות עוכב משמעותית במקרה זה - האירוע הראשון מסוג זה התקיים ב-2009 בז'נבה, ללא פורום ארגונים לא ממשלתיים והמושב הדיפלומטי הוחרם על ידי רוב הדמוקרטיות. אותו הדפוס המשיך באירועי המעקב השלישי והרביעי, כולל ב-2021.

 אולם בהשוואה להשפעות המתמשכות בכל הנוגע לדמוניזציה של ישראל, שינויי מדיניות אלו מוגבלים יחסית. מנקודת המבט של הפלסטינים ובני בריתם, תהליך דרבן בכללותו נחשב להצלחה גדולה.
 ---------------


בתחילת ספטמבר 2001, קהילת זכויות האדם הבינלאומית התאספה בעיר דרבן, דרום אפריקה, לוועידה בחסות האו״ם נגד גזענות ואפליה. הוועידה התקיימה רק מספר ימים לאחר פיגוע התאבדות רצחני בפיצרייה בירושלים, שגבה את חייהם של משפחות ונערים. הפיגוע לא הוזכר כמובן בוועידה. בשביל אלו הטוענים לעמוד בראש המוסר הבינלאומי, לישראלים אין ולא יהיו זכויות אדם. במקום זאת, המשתתפים, ובתוכם ארגונים הטוענים לקידום זכויות אדם, התמקדו באופן בלעדי בדמוניזציה של ישראל והציונות.

בוועידה התאספו 1,500 ארגונים לא ממשלתיים וגיבשו אסטרטגיה למלחמת הדה-לגיטימציה. כך, היא הכשירה את הקרקע לשנאה המודרנית נגד ישראל ולאנטישמיות בצורתה הנוכחית במאה ה-21. קריקטורות של יהודים עם ניבים נוטפים דם הופצו על ידי איחוד עורכי הדין הערביים, עותקים של הפרוטוקולים של זקני ציון הונחו על השולחנות, וחומרים בהם נכתב כי היטלר צדק חולקו למשתתפים. ספרות ונאומי שנאה הכוללים האשמת ״אפרטהייד״ עמדו במרכזן של הפגנות ענק ברחובות דרבן, עם שלטים המשווים את ישראל לנאצים.

התוכנית להפיכתה של ועידת דרבן לאירוע המכונן התגבשה כמה חודשים לפני בוועידה המכינה של האו״ם בטהרן. שם, האסטרטגיה להשוואתה של ישראל לדרום אפריקה בתקופת האפרטהייד הפכה לאסטרטגיית מלחמה כוללת. בהצהרה של ארגוני הזכויות ותוכנית הפעולה תויגה ישראל כ״מדינת אפרטהייד גזענית״, אשמה ב״רצח עם״ ו״פשעי מלחמה״. מדינות העולם נדרשו ליישם מדיניות של ״בידוד מוחלט של ישראל כמדינת אפרטהייד״.

בדרבן הונחו היסודות לקמפיין ה-BDS, ללוחמה המשפטית בהאג ולצורות נוספות של לוחמה פוליטית. ואכן, מיד לאחר הוועידה התפנו הארגונים וסוכנויות האו״ם ליישום האסטרטגיה. ארגון Human Rights Watch למשל, הוביל יחד עם ארגונים אחרים את ההאשמה בדבר פשעי מלחמה לכל תגובה ישראלית לטרור – בין אם מצד חמאס או חיזבאללה.

מלחמה זו נמשכת כבר 20 שנה, ולאחרונה אנו רואים הצפה של דוחות המאשימים את ישראל ב״אפרטהייד מהנהר ועד הים״. במקביל, רשת ארגונים לא ממשלתיים במימון של עשרות מיליוני אירו מממשלות אירופה, ממשיכים לקרוא לחרמות נגד עסקים ישראליים, מוסדות אקדמיים, קבוצות ספורט ואירועי תרבות.

ועדיין, האסטרטגיה שגובשה בדרבן מובילה את האג׳נדה של מוסדות האו״ם. באירוע לציון 20 שנה לוועידת דרבן, שיתקיים השבוע בבניין העצרת הכללית בניו-יורק, הבכירים באו״ם וחבריהם בארגונים יחגגו את פסטיבל השנאה שלהם נגד ישראל. בניגוד לכך, חשוב לציין, החליטו הנשיא ביידן ומנהיגי קנדה, בריטניה ועוד כ-28 מדינות להחרים את הוועידה.

ניגון התוף של ועידת דרבן תרם רבות להתקפות האנטישמיות ברחבי העולם. נתונים מארה״ב, מבריטניה וממדינות אירופה מראים כי יש עלייה בשנאה נגד יהודים ומוסדות יהודיים וישראליים. גם היום, כמו ב-2001, רבים מאלו שמדברים בשם המוסר או החוק ממשיכים למחוק את הזכויות של קורבנות טרור וחוסר צדק, ולתמוך בגופים המאופיינים באכזריות לא אנושית. כך נראית מורשת דרבן לאחר 20 שנה.	Comment by Author: This is the original phrasing in Hebrew. The meaning of this sentence is not entirely clear to me. Here is an alternative:
אירועי ועדת דרבן תרמו רבות...
