Bimkom 
 פעילויות
· לפי  אתר האינטרנט שלה, Bimkom "עורכת מחקרים וכותבת דוחות אשר ממצאיהם משמשים לתמיכה במדיניות שכנות טובה וקבלת החלטות, ברמה המקומית והארצית (משרדי ממשלה, עיריות, מוסדות התכנון והממשל האזרחי בגדה המערבית). אנו גם נוקטים צעדים משפטיים כנגד תכנון לא נאות או מפלה, בעת הצורך."
· היא מגישה באופן סדיר עתירות ומבקרת את הממשל הישראלי בניסיון לשנות מדיניות הקשורות לתכנון מרחבי, תהליכי תכנון,  והקהילות הבדואיות.

מדיניות פוליטית
· Bimkom  פעילה "בתמיכה והגברת המודעות בקרב מקבלי החלטות ומומחי תכנון.”
· בחודש דצמבר 2020, מנהל התכנון והקהילה של Bimkom, אלון כהן ליפשיץ, האשים את ישראל ב"מטריצה של שליטה" על האוכלוסייה הפלשתינית.
· בחודש מאי 2020, בריאיון לעיתון הארץ, המייסד המשותף של Bimkom, חיים יעקובי, כינה את ישראל "מדינת אפרטהייד" בעלת "תכנית קולוניאלית".
· בחודש ספטמבר 2019, Bimkom  חתמה על הצהרה "המגנה" את פשיטת צה"ל על משרדי הארגון הלא ממשלתי הפלשתיני Addameer. לפי ההצהרה, "באמצעות עבודה עם ארגונים כגון Addameer, הפלשתינים והישראלים יכולים להיאבק כנגד הנזק המתמשך והקטסטרופלי הנגרם על ידי הכיבוש."
· Addameer הוא שותף של ארגון הטרור של החזית העממית לשחרור פלשתין (PFLP). לפרטים נוספים על הקשר בין Addameer ל-PFLP, יש לעיין בדוח המבקר של ה-NGO  "Addameer קשור לארגון הטרור PFLP.”
· בחודש ספטמבר 2017, אלון כהן ליפשיץ, מעמותת Bimkom , השתתף בתדרוך של הקונגרס שכותרתו “ילדים פלשתינים משוחחים על שלום." מטרת התדרוך הייתה לגרום לחברי הקונגרס "לעשות שיחות באופן אישי לשגרירות ישראל ולהביע את חששם, להפסיק את ההריסות, להכיר בזכויות התכנון של הפלשתינים, להבטיח תהליך נאות, להאיר את עזה."
·  בחודש פברואר 2017, Bimkom  ו-עיר עמים כתבו דוח שכותרתו “תכנון מכוון: מדיניות לסיכול התכנון בשכונות הפלשתיניות בירושלים ,” אשר הטיל את האחריות הבלעדית בעימות על ישראל והאשים את הרשויות הישראליות "בפגיעה מכוונת בצמיחה ובפיתוח בקרב הקהילה הפלשתינית.”
· הדוח פורסם בתמיכת משרד החוץ ההולנדי והגרמני.
· המנהלת בפועל, חדווה רדובניץ' אמרה לפקידים בשגרירות ארה"ב בחודש פברואר 2010 "שלדעתה בתוך 100 שנים, אוכלוסייתה של ישראל תהיה ברובה ערבית וכי היעלמותה של המדינה היהודית לא תהיה הטרגדיה ממנה חוששת ישראל, מכיוון שהיא תהפוך להיות דמוקרטית.” (ההדגשה הוספה)



גינוי המדיניות של ישראל בנושא הבדואים
· בשנת 2017, Bimkom  פרסמה מסמך עמדה חד צדדי, שאינו מדויק מבחינה עובדתית, המאשים את ישראל "בפינוי כפוי", "העברה בכוח" "ושעבוד" של בדואים. כמו כן, הוא מצהיר "שהסיבה העיקרית לפינוי הכפוי וההעברה של האוכלוסיות מאזורים שבהם הן חיו במשך מאות שנים, היא כוונת ישראל לממש את האינטרסים שלה בגדה המערבית".

---------------------------------
HaMoked - המרכז להגנת היחיד
סיוע
· בשנת 2020, ההכנסה הכוללת עמדה על 6.2 מיליון ש"ח, ההוצאות הכוללות עמדו על 5.4 מיליון ש"ח.
· בין התורמים בשנים 2013-2021 היו: האיחוד האירופי, שוויץ, הולנד, נורבגיה, AECID (ספרד),Misereor  (גרמניה), המועצה הנורווגית לפליטים, ותוכנית הפיתוח של האו"ם (UNDP).
· בהתבסס על הנתונים הכספיים שהוגשו למנהל העמותות ללא כוונת רווח הישראלי, בהתאם לחוק השקיפות הישראלי בנושא ארגונים לא ממשלתיים, HaMoked קיבלה 35,863,188 ש"ח מגורמים ממשלתיים זרים בין השנים 2012-2020. (ראה תרשים להלן לנתוני סיוע מפורטים.)
· לפי הדוחות השנתיים, מהשנים 2017-2019, תרומות מממשלות זרות כללו 79.8% מסך התרומות.
· בין השנים 2018-2020, HaMoked ו-עמק שווה היו שותפים ליישום פרויקט של 300,000 יורו שמומן על ידי  האיחוד האירופי “לשמירת אורח החיים של הפלשתינים במזרח ירושלים הכבושה.”
· בשנת 2017, HaMoked קיבלה $95,235 מהקרן ההומניטרית לאזורים הפלשתינים הכבושים של האו"ם – OCHA, "להגנת הזכויות של קטינים פלשתינים המוחזקים על ידי ישראל בגדה המערבית.”
· בין השנים 2015-2020,  הקרן החדשה לישראל (NIF) אישרה מתן מענקים בגובה של $346,377 ל-HaMoked.

פעילות משפטית

· לדברי HaMoked, הארגון הלא ממשלתי נטל חלק ב-301 פעילויות משפטיות חדשות בשנת 2016 ו-305 בשנת 2017.
· פרסום “תקצירי מקרה" שמטרתם "לתאר את מנגנון הכיבוש" באמצעות מתן סיוע אדמיניסטרטיבי ומשפטי לפלשתינים, שנפגעו באופן ישיר מאי הצדק של הכיבוש הישראלי."
· הפרק “Court Watch”  של אתר האינטרנט "בודק את החלטות בתי הדין הישראליים בסוגיות הקשורות לכיבוש" ומגיש עתירות בנושא "הצעדים הננקטים על ידי ישראל לשליטה ברשות הפלשתינית הכבושה (OPT) ולניהול החיים של האוכלוסייה המוגנת - מגבלות על חופש התנועה, הפרות של הזכות לחיי משפחה, הריסות בתים, ההתנחלויות, השימוש במעצר מנהלי, עינויים ועוד."
· בשנת 2021, HaMoked ייצגה את סאלח חמורי, כאשר ישראל ביטלה את היתר הישיבה שלו.
· חמורי נעצר והורשה בשנת 2005 בגין "ניסיון לרצוח את עובדיה יוסף... ובגין מעורבותו בחזית העממית לשחרור פלשתין.” החזית העממית לשחרור פלשתין כינתה את חמורי “חבר לנשק.”
· לדברי Addameer, בוטלה כניסתו של חמורי לגדה המערבית עד לחודש ספטמבר 2016, לאחר שחרור במסגרת עסקת חלופי שבויים בשנת 2011. (חמורי שוחרר בחודש דצמבר 2011 כחלק מעסקת חילופי שבויים שכללה 1,000 אסירים פלשתינים בתמורה לשחרור החייל הישראלי החטוף, גלעד שליט.). לדברי ארגון Samidoun, ב-26 בפברואר 2018, שר הביטחון הישראלי, אביגדור ליברמן, חתם על חידוש צו המעצר המנהלי להמשך החזקתו במאסר לארבעה חודשים נוספים. במאמר מצוין שהוא נעצר ב-27 באוגוסט 2017. בחודש אוגוסט 2017, Addameer פנה לנשיא צרפת בבקשה לפעול לשחרורו של חמורי, אשר נדון לששה חודשים מעצר מנהלי בחודש אוגוסט 2017 משום שהוא מהווה “איום לביטחון.” הוא שוחרר ב-29 בספטמבר 2018.

· בחודש אפריל 2018, HaMoked, ביחד עם יש דין Gisha, והאגודה לזכויות האזרח בישראל ACRI) ) הגישה עתירה לבית הדין הגבוה לצדק, בבקשה שבית הדין יורה על ביטול ההנחיות לפתיחה באש המאפשרות לחיילי צה"ל לירות בנשק חם על מפגינים שאינם מסכנים את חיי החיילים בגבול בין ישראל לרצועת עזה.” בעתירה לא צוינה מידת האלימות של המפגינים , שכללה בקבוקי מולוטוב, המתה וניסיונות לפרוץ את גדר הגבול עם ישראל.
· HaMoked גם ייצגה משפחות של טרוריסטים האחראים לחטיפתם ורציחתם של שלושה נערים ישראלים,  הטבח בהר נוף (בשיתוף פעולה עם  PFLP, הארגון הלא ממשלתי ש- Addameer היא שותפתו), הרצח של משפחת חייקין והרצח של דני גונן ומלאכי רוזנפלד.

מדיניות פוליטית

· בחודש אוקטובר 2021, HaMoked גינתה את ההחלטה של משרד המשפטים הישראלי להכיר בששה ארגונים פלשתינים לא ממשלתיים, כארגוני טרור. לדברי HaMoked, "HaMoked תומכת באופן מלא בארגוני זכויות האדם הפלשתינים כנגד הניסיון המכפיר להשתיק את עבודתם החשובה. אנו גאים להיות השותפים שלהם במאבק בנושא זכויות האדם של הפלשתינים."
· בחודש ינואר 2021, HaMoked, ביחד עם מספר ארגונים ישראליים, פלשתינים ובינלאומיים, מספר הצהרה שכותרתה "על ישראל לספק את החיסונים הנחוצים למערכות הבריאות הפלשתיניות." הארגון הלא ממשלתי הזה טוען שלישראל יש "אחריות משפטית" "להבטיח שיסופקו חיסונים איכותיים לפלשתינים המתגוררים תחת הכיבוש והשליטה הישראליים", בעוד שהוא מתעלם מהעובדה שפלשתינים המתגוררים בירושלים הם חלק ממערכת הבריאות הישראלית, שמתוקף הסכמי אוסלו, הרשות הפלשתינית אחראית לבריאותם של הפלשתינים בגדה המערבית ובעזה, שהרשות הפלשתינית אימצה מדיניות חיסונים משלה עבור האוכלוסייה שלה. 
· בחודש יוני 2020, נדיה דאקה,  חברה בצוות המשפטי של HaMoked, השתתפה בוובינר שכותרתו “לעג לצדק: ילדים פלשתינים אסירים והצדק הצבאי של ישראל”  שדן "בתפקיד ובהשפעה של מערכת המשפט  הצבאית על הפלשתינים ותפקודה תחת הכיבוש הישראלי.” הוובינר כלל עיוותים והשמטות רבים. לפרטים נוספים, יש לעיין בקמפיין של הארגון הלא ממשלתי, לניצול זכויות הילדים.
· בחודש יוני 2019, HaMoked  חתם על הצהרה הקוראת לבונדסטאג הגרמני לבטל את ההחלטה המשותפת המגדירה קמפיינים של BDS כנגד ישראל כאנטישמיים.

· בחודש אפריל 2018, HaMoked פרסם דוח שכותרתו “ילדים באזיקים: המעצר והחקירה של בני נוער פלשתינים בגדה המערבית,” בו הציג טענות כוזבות ומטעות רבות אודות צה"ל ובתי הדין הצבאיים. (לדיון המלא בנושא אי דיוקים אלה, יש לעיין בדוחות המבקר של הארגון הלא ממשלתי “המקורות של "זאת אינה הדרך להתייחס לילד’: המנתחים את הדוח של UNICEF בנושא קטינים פלשתינים ” “וזאת אינה הדרך לייצג ילד: הגנה על העיוותים של סוגיות בינלאומיות בנושא ילדים פלשתינים של מערכת המשפט הישראלית.)"
צוות
· דניאל סיידמן, מייסד Terrestrial Jerusalem, הוא חבר במועצת המנהלים  של HaMoked.
· סיידמן טען שהפעולות של ישראל בירושלים "תורמות להפיכתו של קונפליקט פוליטי לאומי הניתן לפתרון לעירוב עקשני של גי'האד, מלחמת מצווה וארמגדון - מלחמת דת המונעת על ידי דימויים תנ"כיים."
· ב-4 ביולי 2017, סיידמן נאם בכנס לשיתוף פעולה ערבי-בריטי (CAABU) בנושא “ירושלים, 50 שנים: איחוד או כיבוש?” ואמר "שלישראל יש ברירה, היא יכולה לקבל ירושלים מאוחדת, או לגיטימיות בינלאומית. היא לא יכולה לקבל את שניהם." סיידמן הוסיף "שבעוד שבעבר היה קיים כיבוש בלתי מזיק, כיום הוא “אינו מצטדק וגרורתי, המפעיל ענישה קולקטיבית מתמשכת” (ההדגשה הוספה).
· בחודש יולי 2017, סיידמן הצהיר בריאיון  למועצת הכנסיות העולמית WCC)), "שמאז שנת 1967, רוב הזמן היה הכיבוש בגדה המערבית צבאי ואילו במזרח ירושלים הוא היה יותר בעל אופי קולוניאלי. אין כל כלל צבאי כאן, למרות שהישראלים מאמצים כל דבר שהוא יותר קיצוני מפגישה בצופים. והפלשתינים מנושלים פוליטית לצמיתות."
· בחודש יוני 2017, במהלך ריאיון ל-BBC, סיידמן הצהיר "שהאיום הגדול ביותר על העם היהודי בדור זה הוא להיות עם כובש נצחי והישראלים נמצאים במצב של הכחשה קלינית. כאשר הוא נשאל "מהו המנגנון שיביא את ישראל לסופה, אם לא תיסוג מהכיבוש," סיידמן ענה: "התנוונות ובידוד.”

---------------------------------

Al-Dameer
מדיניות פוליטית
· בחודש דצמבר 2020, Al-Dameer מסרה הודעה לעיתונות ובה הצהירה “ששלטונות הכיבוש מפירים את הזכויות הרפואיות וההומניטריות של אסירים ועצורים ומונעים מהם חיסון כנגד וירוס הקורונה."
Al-Dameer התעלמה מהעובדה שפלשתינים המתגוררים בירושלים הם חלק ממערכת הבריאות הישראלית, שמתוקף הסכמי אוסלו, הרשות הפלשתינית אחראית לבריאותם של הפלשתינים בגדה המערבית ובעזה, שהרשות הפלשתינית אימצה מדיניות חיסונים משלה עבור האוכלוסייה שלה.

לוחמה משפטית
· ב-6 בפברואר 2021, בהמשך לפסיקת בית המשפט הבינלאומי הפלילי, לשכה I, לפני משפט שלבית המשפט יש סמכות שיפוטית לחקור פשעי מלחמה לכאורה בטריטוריה הפלשתינית, Al-Dameer, ביחד עם Al-Haq, Al-Mezan, והמרכז הפלשתיני לזכויות האדם (PCHR), פרסמו הודעה לעיתונות האומרת "שעל התובע לכלול מעשי אפרטהייד בחקירתו... פסק הדין אישר שמדינת פלשתין...כמדינה לגיטימית מתוקף אמנת רומא, וכלל ה-oPt בטווח הסמכות הטריטוריאלית לחקירת הפשעים הבינלאומיים..." (הדגשה הוספה). הארגונים הדגישו שהם ימשיכו בשיתוף הפעולה "המאומץ" שלהם עם בית המשפט הבינלאומי הפלילי (ICC) "והגישו שש הצהרות מהותיות ואלפי קבצים תומכים למשרד התובע..."
· בחודש מרץ 2020, ביחד עם l-Mezan, Al-Haq,והמרכז הפלשתיני לזכויות האדם (PCHR), Al-Dameer מסרה תצהיר “קבלה ותמיכה בממצאי התובע שישנו בסיס סביר להאמין שפשעים בינלאומיים בוצעו בשטחי הרשות הפלשתינית הכבושה, כולל הגדה המערבית, כולל מזרח ירושלים ורצועת עזה."

פעילויות BDS
· בחודש יולי 2020, בתגובה “לדוח של הדווח המנחה בנושא מדיניות הענישה הקולקטיבית של ישראל,” Al-Dameer קראה "למדינות חיצוניות לאמץ צעדים יעילים לסיים את המדיניות הלא חוקית והלא הומניטרית של ישראל בנושא ענישה קולקטיבית, כולל סנקציות וצעדי מנע, להביא קץ למצב הבלתי חוקי" (ההדגשה הוספה)
· בחודש מאי 2020, Al-Dameer חתמה על הצהרה הקוראת “להפעלת סנקציות ממוקדות מידיות לעצור את הסיפוח והאפרטהייד הישראלי.” ההצהרה קראה גם "לחרם על סחר בנשק ושיתוף פעולה בנושאים צבאיים עם ישראל," "השהיה של הסכמי הסחר ושיתוף הפעולה עם ישראל," "וחקירה והעמדה לדין של אנשים וגורמי תאגיד האחראי לפשעי מלחמה/פשעים נגד האנושות בהקשר של המשטר הישראלי הלא חוקי של כיבוש ואפרטהייד."

Adalah

· פרסמה “בסיס נתונים מקוון בנושא חוקים מפלים” האוסף "טקסטים, ניתוחים ותביעות משפטיות לחוקים מפלים נוכחיים ואשר הוצעו בישראל ובשטחי הרשות הפלשתינית הכבושים (OPT)". רשימה מטעה זאת אינה מבחינה בין חוקים והצעות חוק ומתייחסת לציונות באופן שלילי. זאת ועוד, החוקים הנוגעים לקשר היהודי ההיסטורי לישראל מתויגים כמפלים, כולל השימוש בסמלים ובלוח השנה העברי.

· בחודש יולי 2021, לאחר שבית הדין הגבוה לצדק הישראלי קבע חוק יסוד: ישראל – מדינת הלאום של העם היהודי, Adalah פרסמה הודעה לעיתונות שכותרתה "המשטר הישראלי, קולוניאלי ובעל מאפיינים ברורים של אפרטהייד” (ההדגשה הוספה)
· בחודש דצמבר 2020, Adalah, ביחד עם מספר ארגונים ישראליים, פלשתינים ובינלאומיים, מסרה הצהרה שכותרתה "על ישראל לספק את החיסונים הנחוצים למערכות הבריאות הפלשתיניות.” הארגון הלא ממשלתי הזה טוען שלישראל יש "אחריות משפטית" "להבטיח שיסופקו חיסונים איכותיים לפלשתינים המתגוררים תחת הכיבוש והשליטה הישראליים", בעוד שהוא מתעלם מהעובדה שפלשתינים המתגוררים בירושלים הם חלק ממערכת הבריאות הישראלית, שמתוקף הסכמי אוסלו, הרשות הפלשתינית אחראית לבריאותם של הפלשתינים בגדה המערבית ובעזה, שהרשות הפלשתינית אימצה מדיניות חיסונים משלה עבור האוכלוסייה שלה.
· בחודש אוקטובר 2020, מנהלת יחידת הקרקעות וזכויות התכנון של Adalah, סוהאד בישארה, כתבה מאמר במגזין +972 בנושא “המורשת הקולוניאלית של המשטרה הישראלית,” הטוען "שבדומה לדרום אפריקה ולארצות הברית, המשטרה הישראלית מיועדת בפירוש לאכוף את העליונות הגזעית באופן אלים וללא ענישה."
· בחודש אוגוסט 2019, אבדל ראזק פאראג' הוזמן על ידי Adalah להשתתף  “במחנה הקיץ שלה” ולפגוש נוער ערבי-יהודי. האירוע נערך בשיתוף פעולה עם Addameer, אשר ישראל קבעה שהוא ארגון טרור בחודש אוקטובר 2021, בשל קשריו עם החזית הלאומית לשחרור פלשתין (PFLP).
· פאראג', מנהלה של הוועדה לכספים ואדמיניסטרציה באיגוד לעבודות חקלאיות , נעצר ב-23 באוקטובר 2019, והועמד לדין בגין 4 סעיפים בבית דין צבאי ישראלי. העבירות שלו לכאורה כללו מילוי תפקיד באופן לא חוקי וסיוע בניסיון לגרימת מוות בהקשר לפיצוץ מחודש אוגוסט 2019. פאראג' בילה 6 שנים, בין השנים 1985-1991, “בבית כלא ישראלי בגין השתייכותו לארגון החזית העממית לשחרור פלשתין.”

Adalah ובית הדין הפלילי הבינלאומי (ICC)
· בחודש מאי 2021, במהלך העימות בעזה, Adalah פרסמה הודעה לעיתונות הגורסת "שההרג הנוכחי של אזרחים פלשתינים - כולל 30 ילדים - בבתיהם בעזה, נוסף לרשימת פשעי המלחמה שעל בית הדין הפלילי הבינלאומי לחקור. נתניהו טען ...שהוא ככל הנראה החשוד הראשון במעלה של בית הדין הפלילי הבינלאומי.
· בחודש דצמבר 2019, Adalah שבחה את החלטתה של תובעת בית הדין הפלילי הבינלאומי, פאטו בנמוסה, להתחיל בחקירה כנגד ישראל ואומרת "שהתובעת של בית הדין הפלילי הבינלאומי עשתה את ההחלטה הנכונה בהתחשב בעובדות. לא ניתן היה לקבל כל החלטה אחרת. אנו מברכים על עמדתה, ומאמינים שלבית הדין הפלילי הבינלאומי יש את כל הסמכות להחליט בנוגע למעשים הפלילים המדוברים."
· חסאן ג'ברין הצהיר “שהדבר אירוני לראות את התובע הכללי של ישראל משתמש בכיבוש המתמשך של השטחים הפלשתינים כטיעון כנגד הזכויות הפלשתיניות לריבונות וכמגן כנגד סמכות בית הדין,” וקרא "לכל המדינות המעורבות ולבעלי העניין הרלוונטיים לשתף פעולה עם בית הדין ולתמוך בו."
· בחודש אוקטובר 2019, Adalah השתתפה "בכנס הכללי הבינלאומי ה-40 בנושא זכויות האדם של הפדרציה הבינלאומית לזכויות האדם (FIDH) בטאיוואן. בנמוסה גם הייתה נוכחת בכנס  והצטלמה עם נציג של Adalah.


האשמות בגין פשעי מלחמה
· בחודש מאי 2021, Adalah “ברכה את החלטתה של המועצה לזכויות האדם של האומות המאוחדות למנות "וועדת חקירה מתמשכת (COI) שתחקור לעומק, את ההפרות בנושא זכויות האדם שבוצעו על ידי מדינת ישראל כנגד הפלשתינים משני צדי הקו הירוק.  ההרג ההמוני של האוכלוסייה האזרחית בעזה” (ההדגשה הוספה). Adalah גם הוסיפה “שלאזרחים הפלשתינים בישראל אין ברירה אלא לפנות לאומות העולם שיאלצו את ישראל לספק להם הגנה, לשים סוף לפשעי המלחמה שישראל מבצעת בעזה ולחקור אותם.”
· בחודש אוגוסט 2017, Adalah, ביחד עם  Al Mezan ו-Visualizing Palestine, ערכו סדרת  תמונות הטוענת שהיא מציגה “את פשעי המלחמה שבוצעו במהלך ההתקפה על עזה בשנת 2014 ואת חוסר הענישה של ישראל בגין הפרות אלה של החוק הבינלאומי.” התמונות מאשימות לכאורה את ישראל בביצוע "הפצצות ללא הבחנה" "ופלישה קרקעית ברוטלית."

המחלקה המשפטית של Adalah 
· בשנת 2014, Adalah הקימה את “המחלקה המשפטית של Adalah"  (AJP)בבוסטון, במטרה לשנות את התפישה, המדיניות והנוהגים בפלשתין/ישראל, לגישה התומכת בזכויות האדם והמבטיחה צדק היסטורי ושוויון לכול."
· AJP ממומנת מבחינת מיסוי על ידי Tides Center. בחודש יוני 2018, Rockefeller Brothers Fund העניקה מענק בסך של  $160,000 ל-AJP באמצעות Tides Center.
· המנהלת של AJP נדיה בן יוסף מעורבת גם  בתוכנית אנטי ישראלית של אוניברסיטת קולומביה “Nakba Files,” אחת מהפעילויות המוקדמות ביותר של Adalah בארה"ב: משנת 2013, Adalah  והמרכז ללימודי פלשתין באוניברסיטת קולומביה, מפעילים ביחד פלטפורמה מקוונת המתייחסת להקמת ישראל כ"אסון", מבקרת את מדיניות ישראל כלפי אוכלוסיית הבדואים בנגב, "וחוקרת וסבורה שהנכבה הוא אירוע, מבנה ותהליך דרך עיניו הביקורתיות של החוק." באופן דומה, היא מתארת את ישראל ככובשת ומקדמת את "זכות השיבה של הפלשתינים."
· בחודש נובמבר 2017, נדיה בן יוסף נאמה בכנס שכותרתו “המורשת של בלפור: עמידה מול התוצאות” דיון על "המורשת של ההצהרה הקולוניאלית.” במעמד האירוע, הסבירה בן יוסף  שלפני 3 שנים, Adalah אמרה "לכו לארה"ב, מפו את התנועה, ותראו היכן עלינו לפעול. איך זה נראה לבנות תנועת המונים בנושא זכויות הפלשתינים, ולהטות את השיח האמריקני ולבסוף את המדיניות’” (ההדגשה הוספה)
· בחודש נובמבר 2017, בכנס באוניברסיטת קיימברידג', בן יוסף גרסה   שהגישה של Adalah בנושא קמפיין BDS הקובעת "ש-Adalah בססה את הטיעון של אודות BDS, על הזכות לחרם … Adalah תומכת בזכות לחרם…אנו מאמינים ביסודות של תנועת BDS"
· בחודש מאי 2021, המחלקה המשפטית של Adalah דרשה שארצות הברית תכפה אמברגו נשק על ישראל ותעצור את הסיוע הצבאי בטענה "שעסקאות הנשק האחרונות עבור ישראל כוללות מכירה ישירה של פצצות המיוצרות על ידי בואינג, אותן פצצות המשמשות להריגת אוכלוסיית עזה. ##BlockTheBombsto Israel & then #SanctionIsraeliApartheid.”
· בחודש יוני 2020, בהקשר למחאות "חיי שחורים חשובים" (Black Lives Matter), המחלקה המשפטית של Adalah קישרה את "העליונות הלבנה" עם "הציונות" והאשימה אותם “בחתירה כנגד השחורים.” לדברי המחלקה המשפטית של Adalah, "אנו מכירים בקשרים בין המאבק הפלשתיני והמאבק של השחורים...כל הידע, הביקורת וההתנגדות לאלימות של מדינת ישראל יכולים לסייע לנו לתפוס בשורשי הגזענות בארצות הברית ולעקור אותם לצמיתות.
· בחודש יוני 2020, המחלקה המשפטית של Adalah חתמה גם על מכתב לקונגרס הקורא “להיפטר מהצבא והמשטרה, מארצות הברית לפלשתין.” עוד נכתב במכתב "כפי שאנו דורשים שהכסף של משלמי המיסים שלנו יועבר מהשקעה בתגובה משטרתית אלימה ותגובת דיכוי צבאי כנגד המפגינים התומכים ב-#BlackLivesMatter, אנו קוראים גם לשים קץ לאלימות הממומנת על ידי ארצות הברית בחו"ל.
· בחודש דצמבר 2019, המחלקה המשפטית של Adalah והקמפיין האמריקאי לזכויות הפלשתינים  (USCPR) הקימו את  “2020 vision platform”  הקוראת לארצות הברית “לשים קץ באופן מידי לסיוע הצבאי לישראל וצורות אחרות של סיוע צבאי, כלכלי ודיפלומטי, עד אשר ישראל תשיב לפלשתינים את זכויותיהם ותכבד את חזון הצדק שלנו."
· לפי אתר האינטרנט של המחלקה "הדיכוי של העם הפלשתיני על ידי ישראל מונע על ידי הציונות, האידאולוגיה הפוליטית הקוראת להקמת מדינה יהודית בפלשתין. כדי להקים מדינה, קבוצות ציוניות מזוינות הקימו את פרויקט ההתנחלות הקולוניאלי שלהם במולדת שלנו והרסו מאות ערים וכפרים פלשתינים, בצעו טבח בעמנו וגירשו אותנו ממולדתנו."
· המחלקה דורשת גם את "הגשמת הזכות של כל הפלשתינים לשוב למולדתם."
· ב-21 באוקטובר 2017, בן יוסף נאמה באירוע נגד ישראל באוניברסיטת מינסוטה, שכותרתו הייתה “מאבקי שחרור מקבילים: שיעורים בהתנגדות.” מטרת האירוע הייתה "לציין את 100 השנים להתנגדות הפלשתינית לתוכנית ההתיישבות הקולוניאלית של ישראל ולבדוק את קווי הדמיון באלימות כנגד הפלשתינים, האפרו-אמריקאים והאמריקאים הילידים ואת דרכי ההתנגדות שלהם."

