מדריך לליווי אישי 


ליווי אישי למשתתפים בתוכנית "לומדים לשנות" (SEC)	Comment by Author: This is our attempt to come up with a Hebrew name for the program. Other options include:
קוהורטת מחנכים בכירים (a literal translation of the English)
מעגל מורים
חושבים על חינוך
If you decide to go with a different name, make sure to change it throughout the text.

[bookmark: _Hlk93835166]מכון M2 לחינוך יהודי ניסויי מאמין שמחנכים יהודים חייבים ללמוד ולהתפתח בעצמם כדי שיוכלו לעודד אחרים ללמוד ולהתפתח. המשתתפים בתוכנית "לומדים לשנות" (SEC) לוקחים חלק במסע של צמיחה אישית ומקצועית בדרכם להיות אנשי חינוך מיומנים ומודעים יותר.	Comment by Author: We thought it would be best to add the Institute's title here, for better text flow and clarity.

תהליך הליווי האישי הוא המשכה הטבעי של פעילות המכון לחינוך יהודי ניסויי M2 לקידום הנושא של חינוך יהודי חווייתי על ידי תמיכה הוליסטית במחנכים. בעוד שתוכנית "לומדים לשנות" מעניקה למשתתפים בסיס חשוב של ידע, שפה, מיומנויות וכלים שישפיעו על עבודתם, תהליך הליווי האישי הוא פעילות ארוכת טווח שנועדה להעניק לכל אחד מהמחנכים מרחב אישי לעיבוד ולמינוף של הידע שרכש בתוכנית.	Comment by Author: This is a bit vague. Can we omit this part and just say:
תהליך הליווי האישי נועד להעניק לכל אחד מהמחנכים מרחב אישי לעיבוד ולמינוף של הידע שרכש בתוכנית.
תהליך הליווי האישי יספק למשתתפים הזדמנות לחקור מיומנויות ותחומים חדשים. הם ילמדו להכיר את הגישה של M2 לחינוך יהודי חווייתי, יחקרו כיצד ליישמה באופן אפקטיבי, ירחיבו את מנעד החוזקות והיכולות הייחודיות שלהם, ויהיו מוכנים ליישם את הערכים והחזון שמניעים אותם בעבודתם השוטפת. בתהליך הליווי האישי חשוב לנו לוודא כי:
· המשתתפים מפנימים את התכנים שהם לומדים ב-M2 ומבינים את חשיבותם לעיצוב זהות יהודית.
· המשתתפים חשים ביטחון ביישום המיומנויות שלמדו בסביבות רבות ומגוונות.
· המשתתפים מפגינים מוטיבציה ומעורבות בעבודתם.
· המשתתפים מפגינים תחושה חזקה של גאווה מקצועית.
· המשתתפים מפגינים פוטנציאל תעסוקתי ארוך ומגוון.	Comment by Author: Please make sure this is accurate.
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שלושה תחומי ליווי אישי


הליווי האישי יתמקד בשלושה תחומים: ידע מקצועי, זהות מקצועית והקשר מקצועי. המשתתפים יתמקדו באחד או יותר מהתחומים האלה על בסיס המטרות שיוגדרו על ידם ועל ידי המלווה האישי שלהם.
· ידע מקצועי
ליווי אישי בתחום של ידע מקצועי נועד לעזור למחנכים לשלב את הכלים שרכשו דרך M2, כגון פילוסופיה, מתודולוגיה, תוכן וגישה בעבודה המקצועית שלהם גם במהלך תוכנית "לומדים לשנות" וגם לאחר מכן, בעבודתם המקצועית השוטפת, ובתפקידים הבאים בקריירה שלהם. שאלות לדוגמה בקטגוריה זו:
1. מהו חינוך יהודי חווייתי?
2. מה כוללות התפיסות הללו ומדוע?
3. מהי הגישה של מכון M2 לחינוך יהודי חווייתי, וכיצד אוכל ליישם את התפיסות והשיטות בעבודה שלי כך שההשפעה שלי על התחום שבו אני עוסק תהיה משמעותית?
· זהות מקצועית
זהות מקצועית כוללת מספר מרכיבי ליבה שהם המפתח לצמיחה המקצועית של המשתתפים בתחום של חינוך יהודי חווייתי. עם מרכיבי הליבה נמנים הגדרת מטרה וחזון חינוכי, טיפוח קול פנימי, ניסוח פדגוגיות ייחודיות, בניית ביטחון, דאגה עצמית, עבודה מתוך התבוננות פנימית, זיהוי התרומה של עבודתם ועוד. זהות מקצועית כוללת גם התווית מסלול קריירה והצבת יעדים התואמים את השאיפות המקצועיות, והכרה בעובדה שיעדים מקצועיים משתנים במשך הזמן. שאלות לדוגמה בקטגוריה זו:	Comment by Author: Please make sure this is accurate.
1. למה להקדיש את חיי המקצועיים לחינוך יהודי, ולאן ייקח אותי המסע החינוכי שלי?
2. מהם החוזקות והשאיפות שלי, והאם הם תואמים את מסלול הקריירה שבו בחרתי?	Comment by Author: This is not a literal translation, but we believe it accurately reflects the message of the original sentence. 
3. אילו היבטים של הנוכחות המקצועית ומיומנויות הניהול שלי זקוקים לשיפור?
4. לאן מובילה הקריירה שלי ומה עליי לעשות כדי לעמוד במטרות שהצבתי לעצמי?
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· הקשר מקצועי
ההקשר המקצועי מתייחס ליכולת של המחנך ליישם את הידע המקצועי שלו ולממש את זהותו המקצועית בהקשר ארגוני ספציפי. זה כולל סוגיות טקטיות, כגון תמיכה ארגונית ומנהיגותית, הגדרת תפקיד, תקשורת וקונצנזוס, פיקוח וניהול, ניהול שינויים ומרחב לשיתוף פעולה קהילתי. הקשרים מקצועיים עשויים להיות מוגבלים לתפקיד או ארגון מסוים, ולכן מחייבים שינוי קצר-טווח מסדר ראשון. שאלות לדוגמה בקטגוריה זו:	Comment by Author: This is an accurate translation, but it is not entirely clear to me what "consensus" means in this context. Please make sure this is clear to you and to your audience.
1. מהם הפערים המנהיגותיים שמונעים ממני להגדיל את מידת ההשפעה שלי בתפקידי?
2. מהן הסוגיות התרבותיות במקום העבודה שאליהן עליי להידרש כדי שהלומדים שלי יצליחו יותר?
3. כיצד אוכל להתמודד עם פערי הפיקוח והניהול בארגון שלי שפוגעים בעבודתי?
4. אילו גורמים חיצוניים משפיעים או מונעים ממני אפשרות ליישם את הידע המקצועי שלי ולממש את זהותי המקצועית?
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יעדים חכמים (SMART)

וודאי הבחנתם כי בדוגמאות של אלה וקובי, הם ניסחו את היעדים שלהם במתכונת של יעדים חכמים (SMART). מודל SMART - ראשי תיבות באנגלית של ספציפי, מדיד, מעשי, מציאותי ותחום בזמן- הוא כלי שימושי לחידוד המיקוד, הכיוון והריאליות של היעדים שלכם. מודל זה יכול לשמש מסגרת עבודה לליווי האישי שלכם במשך 10 החודשים שבהם תקחו חלק בתהליך.

· ספציפי (פשוט, הגיוני, משמעותי): איזה יעד ספציפי אתם רוצים להשיג ומדוע?

· מדיד (בעל-חשיבות, מתמרץ לעשייה): אחרי השגת היעד, מה תוכלו לשנות בהתנהלות שלכם כדי להגדיל את תרומתכם המקצועית? או, לחילופין, נניח שאתם מצליחים, איך ההצלחה הזו תיראה?

· מעשי (מוסכם, בר-השגה): לאילו משאבים של מכון M2 אתם זקוקים כדי ליצור, להרחיב, להעמיק או לשנות את תחומי הצמיחה המקצועית שלכם?

· מציאותי (רציונלי, מגובה במשאבים, מבוסס תוצאות): כיצד תפנו זמן בשגרה או בסדר היום הנוכחיים כדי להשיג יעד זה? אילו שינויים אתם צריכים לבצע?

· תחום בזמן (מבוסס זמן, מוגבל בזמן/עלות, עם תאריך התחלה וסיום): מתי תוכלו להתחיל ולסיים את התקדמותכם לקראת השגת יעד זה? מהן אבני הדרך שאתם מגדירים לעצמכם בתהליך?	Comment by Author: Or
כפוף למסגרת זמנים

חשבו על שלושה תחומים מקצועיים שאתם רוצים לפתח או לחזק, ונסחו שלושה יעדים חכמים, שימקסמו את הפוטנציאל ואת הביצועים שלכם בעבודה. בגב החוברת יש תבנית שתסייע לכם לנסח את היעדים החכמים שלכם.
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מדריך לליווי אישי	Comment by Author: As the text here is in Hebrew, graphics should be changed and aligned from right to left.

                תהליך הליווי האישי    


 (
סמינר שלישי
סמינר שני
סמינר ראשון
)


בסמינר הראשון, תלמדו עם ולצד חברי סגל ובוגרים של M2, מחנכים ואנשי מקצוע אורחים, וזה מזה. אתם תחולקו לקבוצות קטנות שייקראו "קבוצות ליווי אישי" ויקיימו פגישות לכל אורך התוכנית. קבוצות הליווי האישי שלכם יספקו לכם מסגרת לעיבוד התכנים של M2. בכל אחד מהסמינרים, קבוצת הליווי האישי שלכם תקיים שלוש פגישות, ואתם תיפגשו עם המלווה האישי שלכם אחד על אחד.

בין הסמינר הראשון לסמינר השני
יהיו לכם פגישות חודשיות אחד על אחד עם המלווה האישי שלכם. 
אתם תקבעו את סדר היום על בסיס היעדים שלכם.
בנוסף, קבוצת הליווי האישי שלכם תקיים שתי פגישות וירטואליות שבהן תציגו
זה לזה את עבודתכם במסגרת פרויקט הסיום "אני מאמין".



אתם תמשיכו להיפגש עם קבוצת הליווי האישי שלכם ותהיה לכם פגישה 
אחד על אחד עם המלווה האישי שלכם.

בין הסמינר השני לסמינר השלישי
יהיו לכם פגישות חודשיות אחד על אחד עם המלווה האישי שלכם, 
שבהם תעסקו באופן מפורט ביעדים שלכם.



אתם תמשיכו להיפגש עם קבוצת הליווי האישי שלכם ותהיה לכם פגישה 
אחד על אחד עם המלווה האישי שלכם.
10
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הפקת תועלת מרבית מהליווי האישי



מכון M2 מציע את המשאב של קבוצות ליווי אישי כיוון שאנחנו מאמינים שתמיכה שוטפת מאנשי חינוך מהשורה הראשונה וממלווה אישי היא מתנה שמעניקה לאדם כלים לצמוח ולהשתנות לכל אורך חייו.
לצורך הצלחתכם בתוכנית, חשוב שתיישמו את ההנחיות הבאות:

· תיגשו לתהליך עם כוונה, ראש פתוח, סקרנות ורצון ללמוד.	Comment by Author: This is not a literal translation, but I believe it conveys the message of the original sentence.
· תהיו כנים עם עצמכם ועם המלווים שלכם בתהליך. ככל שתהיו יותר פתוחים וכנים בכל הנוגע להתקדמות שלכם ולחששות שלכם ותרגישו בנוח לשאול שאלות, כך נוכל לעזור לכם יותר.
· לפני פגישת הליווי האישי הראשונה שלכם, אנו מציעים שתחשבו על מספר תחומים שבהם הייתם רוצים להתפתח מבחינה מקצועית. היו כמה שיותר ספציפיים.
· לפני כל פגישה עם המלווה, פנו לעצמכם 10 דקות כדי להתכונן, על מנת שתוכלו להיות קשובים ומעורבים בשיחה.
· כבדו את זמנם של המלווים שלכם ושל מנחים אחרים בתוכנית. התכוננו לפגישות, היו קשובים ועמדו בזמנים שנקבעו לפגישות ולמטלות.
· גלו עניין במלווים האישיים שלכם. שאלו אותם על הניסיון שלהם, ואילו כלים הם סבורים שיש להם להציע למשתתפים. מעל הכול, נצלו את ההזדמנות הייחודית הזו לבחון מחדש את הנחות היסוד ואת שיטות הפעולה שלכם.	Comment by Author: This is not a literal translation, but I believe it captures well the message of the original sentence.
>	Comment by Author: Should these be deleted? 

>
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היעדים החכמים (SMART) שלי
הצבת יעדים חכמים הוא כלי שימושי לזיהוי המיומנויות שעליהן אתם רוצים לעבוד בפגישות הליווי האישי שלכם. היעזרו בתבנית הבאה כדי לנסח את היעדים שלכם.


 (
יעד מס' 1
) (
ספציפי: 
איזה יעד
 ספציפי 
אתם רוצים להשיג 
ומדוע?
)









 (
מדיד
: 
אחרי השגת היעד, מה תוכלו לשנות בהתנהלות שלכם כדי להגדיל
 את תרומתכם המקצועית? או, לחילופין, נניח שאתם מצליחים, איך ההצלחה הזו תיראה?
)12



מדריך לליווי אישי
 (
מעשי:
 
אילו משאבים של מכון 
M
2
 תצטרכו כדי ליצור, להרחיב, להעמיק או לשנות את תחומי הצמיחה המקצועית שלכם?
) (
מציאותי: 
כיצד תפנו זמן בשגרה או בסדר היום הנוכחיים כדי להשיג יעד זה? 
אילו שינויים 
אתם צריכים לבצע
?
)














 (
תחום בזמן: 
מתי תוכלו להתחיל ולסיים את התקדמותכם לקראת השגת יעד זה? מהן אבני הדרך שאתם מגדירים לעצמכם בתהליך?
)13 
