%%[שם פרטי]%% שלום,
אנחנו נרגשים לברך אתכם על הצטרפותכם לתהליך הערכת מועמדויות לכנסROI  לשנת 2022. תודה מראש על כך שפיניתם זמן בלוח הזמנים העמוס שלכם למשימה חשובה זו. 	Comment by USER: The diverse form should be a gender specific letter. This will solve  some translation challenges. If this is technically feasible, I recommend doing so.
תוכלו למצוא את הבקשות להערכתכם באמצעות התחברות לקישור הבא הקלקה על שמכם בפינה הימנית העלינה, והקלקה על My Tasks. כל אחת מהבקשות מופיעה כמשימה נפרדת.	Comment by USER: אם האתר באנגלית אפשר להשאיר כך. אם בעברית "המשימות שלי"
בסוף כל בקשה מופיע טופס ההערכה שרלוונטי לה. לנוחותכם, בחלק העליון של כל בקשה מופיעות הנחיות מפורטות, המסבירות כיצד להזין את הניקוד שלכם.
יש להקפיד להשלים את קריאת הבקשות ואת הדירוג עד יום רביעי, 23 בפברואר בשעה 23:59 (יום חמישי, 24 בפברואר בשעה 6:59 בבוקר שעון ישראל). אם אתם צופים שלא תוכלו לסיים להעריך את כל הבקשות שלכם עד אותו מועד, אנא הודיעו לנו בהקדם האפשרי כדי שנוכל להעביר בזמן את הבקשות שלכם לקוראים אחרים.
בנוסף להנחיות בטופס ההערכה הנה כמה טיפים מועילים לתהליך (במסמך המצורף 'הערכה מוצלחת' , תמצאו טיפים והנחיות מפורטים יותר):
1. קראו את כל הבקשה (כולל סרטון הוידאו) לפני התחלת תהליך ההערכה. 
2. הקצו לעצמכם משבצות זמן כדי לקרוא את הבקשות.  
3. התחילו בקריאה של כמה בקשות בלי להעריך אותן, כדי להתרשם מהמאגר ומהתהליך. 
4. סמנו "חובה" למועמדות והמועמדים המרשימים ביותר במקבץ הבקשות שלכם, כדי להעלות אותן לראש הרשימה.
5. זכרו את התמונה הגדולה: על כל שלוש מועמדויות יש מקום אחד, בממוצע. 
6. סמכו על האינסטינקטים שלכם. אל תפקפקו בשיקול דעתכם.
7. אם את מכירים את מגישי הבקשה, דרגו את הבקשה וציינו קשר זה בהערות. 
8. אם, לתחושתכם, יש לכם ניגוד אינטרסים לגבי מועמד או מועמדת, ולפיכך לא תוכלו להעריך אותם בצורה הוגנת, אנא צרו קשר עם summit@roicommunity.org  כדי שנוכל להעביר את הבקשה לאדם אחר. 
9. [bookmark: _GoBack]סיירו באתרי האינטרנט של המועמדות והמועמדים. 
10. אנחנו קוראים את התגובות שלכם (אז אנא כתבו לנו)! 
11. הדירוג וההערות יהיו זמינים לצוות בלבד, ולא למועמדות והמועמדים. 

לבסוף, לפני שאתם צוללים פנימה, אנא פתחו את המסמך המצורף שכותרתו זכאות קהילתית, שם מופיעות התכונות שאנו מחפשים במועמד/ת האידיאלי/ת ל-ROI Summit, וכן את הציפיות שלנו מחברי ה-ROI Community. 
ברצוננו להודות לכם שוב על הסיוע לבנות את הקבוצה הבאה של חברי קהילת ROI. נשמח לקבל את ההערכות שלכם!
אם יש לכם  שאלות או נושאים שמטרידים אתכם, אנא פנו לemily@roicommunity.org-. לנושאים טכניים, אנא פנו ל-help@roicommunity.org.
ברי,
בשם צוות ROI
