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El final de la Segunda Guerra Mundial trajo consigo una sensación de posibilidad, una oportunidad de redefinir la civilización pero, para los judíos desplazados por toda Europa, se cerraron más puertas de las que se abrieron.


Cuando las fuerzas aliadas liberaron los campos de concentración en 1945, presenciaron escenas de muerte y devastación insondables, con fosas comunes de innumerables víctimas del Holocausto. En medio de este horror, encontraron supervivientes que luchaban contra las secuelas del trauma, el hambre y la enfermedad.
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EL ANTISEMITISMO DESPUÉS DEL HOLOCAUSTO

El reto de rehacer sus vidas se cernía sobre estos supervivientes. Los Aliados se habían preparado para repatriar a los millones de desplazados en Europa a sus países de origen, pero pronto se dieron cuenta de que este plan no funcionaría para los refugiados judíos. En toda Europa, muchos supervivientes judíos intentaron regresar a sus hogares tras la liberación, para buscar a familiares desaparecidos o recuperar propiedades. En su lugar, encontraron extraños viviendo en sus casas, ruinas de sus comunidades y recuerdos de familias y amigos que habían perdido. También se encontraron con un antisemitismo virulento, que seguía siendo una fuerza poderosa en 
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Portadores de féretros llevando a las víctimas del pogromo de Kielce,
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toda Europa. Los supervivientes continuaron experimentando el odio, acoso y abuso, incluso después de los horrores que habían soportado, lo que aumentaba la sensación de tragedia.



En la Polonia de posguerra, por ejemplo, la violencia antisemita incluyó pogromos como el trágico de Kielce en 1946, donde fueron asesinados 42 judíos. Incidentes como éste, responsables de al menos mil muertes judías adicionales en el año posterior a la liberación, infundieron aún más temor.


El miedo a los pogromos y la tragedia de volver a casa para encontrar sólo ruinas llevó a muchos supervivientes del Holocausto a viajar hacia el oeste, a los territorios liberados por los Aliados, encontrando refugio en campos de desplazados (PD) por toda Europa. Estos campos fueron gestionados por la Administración de Socorro y Rehabilitación de las Naciones Unidas (UNRRA) y las fuerzas militares de Estados Unidos, Gran Bretaña y Francia.


Diversas organizaciones judías intervinieron para ayudar a estas personas desplazadas. El American Jewish Joint Distribution Committee proporcionó alimentos y ropa de primera necesidad, mientras que la Organización para la Rehabilitación por el Trabajo (ORT) ofreció formación profesional.


Los propios supervivientes formaron varios grupos de ayuda mutua. Muchos abogaban por un Estado judío en la Palestina del Mandato. En Estados Unidos, Canadá y otros países occidentales seguían vigentes las cuotas de inmigración restrictivas, mientras que las autoridades británicas limitaban la entrada en el Mandato en Palestina. Los supervivientes del Holocausto lideraron la presión para ampliar los derechos de emigración, y el Mandato en Palestina se convirtió en el destino, 
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Refugiados judíos, rescatados de Auschwitz, llegan a Haifa,
Israel, julio de 1945. Imágenes AKG.

preferido para los desplazados judíos. Los refugiados sin hogar, los desplazados judíos, se convirtieron en una fuerza influyente en la causa sionista contra la política británica que limitaba la inmigración abierta a Palestina.


En diciembre de 1945, el presidente Truman emitió una directiva que flexibilizaba las restricciones de cuotas para las personas desplazadas por el régimen nazi, dando preferencia a los desplazados internos, especialmente viudas y huérfanos. En virtud de esta directiva, más de 41.000 desplazados emigraron a Estados Unidos desde Europa; aproximadamente 28.000 de ellos eran judíos. Aun así, las oportunidades de inmigración legal a Estados Unidos seguían siendo extremadamente limitadas.
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 Gran Bretaña siguió limitando estrictamente el número de judíos permitidos en el Mandato Británico de Palestina. Los judíos que ya vivían allí organizaron la inmigración "ilegal" por barco (también conocida como Aliyah Bet), aunque los británicos interceptaron muchos barcos 
Supervivientes judíos en un campo de desplazados pegan carteles pidiendo que Gran Bretaña abra las puertas de Palestina a los judíos, Alemania, después de mayo de 1945. Instituto YIVO de Jewish Research, Nueva York.

con destino a Palestina y encarcelaron a sus pasajeros, supervivientes del Holocausto, en campos de detención en la isla de Chipre, donde volvieron a estar tras alambradas y privados de autonomía y libertad. En 1947, los británicos se enfrentaron a una gran protesta pública tras obligar a los pasajeros del barco Exodus 1947, que transportaba a 4 500 supervivientes del Holocausto rumbo a Palestina, a regresar a Francia, donde habían embarcado.
Los pasajeros, entre los que había muchos niños huérfanos, llevaron a cabo una huelga de hambre de 24 días en protesta, pero los británicos les obligaron a ir a campos de refugiados en Alemania. La reubicación forzosa y el encarcelamiento de supervivientes judíos del Holocausto en Alemania causaron una conmoción internacional. El Exodus 1947 atrajo publicidad mundial y reforzó el apoyo a la lucha de los desplazados por emigrar de la Europa devastada por la guerra. La difícil situación de los pasajeros del Exodus se convirtió en un símbolo de la lucha por la inmigración a Palestina.


Tras el incidente del Exodus , el Comité Especial de las Naciones Unidas para Palestina (UNSCOP) recomendó la renuncia de Gran Bretaña al control de la Palestina del Mandato y la partición de esta zona en dos Estados: uno árabe y otro judío. El 29 de noviembre de 1947, la ONU votó a favor de este "Plan de Partición". La comunidad judía aceptó este acuerdo, pero los árabes no.


El 14 de mayo de 1948, tras la salida británica, Israel declaró su independencia, y cinco países árabes (Egipto, Irak, Transjordania, Líbano y Siria) atacaron inmediatamente al incipiente Estado. La mayoría (unos 2/3) de los 250 000 supervivientes que permanecían en campos de desplazados en Europa optaron por emigrar a Israel, a pesar de que el país estaba inmerso en una guerra en la que unos diez mil sirvieron en las fuerzas armadas.


Un tercio de los supervivientes restantes optaron por reconstruir sus vidas en Europa Occidental, Norteamérica o Sudamérica, Australia y Sudáfrica. A través de la Ley de Personas Desplazadas de 1948, Estados Unidos abrió aún más la puerta para que casi 400 000 personas desplazadas inmigraran a Estados Unidos entre 1949 y 1952, de las cuales unas 68 000 eran judías.


El Holocausto dejó cicatrices en los supervivientes, pero en pocos años la mayoría se integró con éxito en los países en los que se habían establecido. La historia de la liberación fue sólo el principio de una lucha mucho más larga.


Fuentes

Sorkin, A. D. (2020, 2 de noviembre). En busca de refugio tras la Segunda Guerra Mundial. The New Yorker. https://www.newyork-er.com/magazine/2020/11/09/searching-for-refuge-after-the-second-world-war

Museo Conmemorativo del Holocausto de Estados Unidos. Los supervivientes del Holocausto y la creación del Estado de Israel (14 de mayo de 1948). Enciclopedia del Holocausto. https://encyclopedia.ushmm.org/content/en/article/postwar-refugee-crisis-and-the-estab- lishment-of-the-state-of-israel
image5.jpeg




image6.jpeg




image7.png




image1.png




image2.png
ECHOES & REFLECTIONS

TEACHING THE HOLOCAUST. INSPIRING THE CLASSROOM

—
—




image3.png




image4.png
ECHOES & REFLECTIONS

TEACHING THE HOLOCAUST. INSPIRING THE CLASSROOM

—
—




