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AMÉRICA: TIERRA DE ANTISEMITISMO, REFUGIO Y OPORTUNIDADES


ANTISEMITISMO EN AMÉRICA

Desde los primeros días de la independencia, los fundadores de Estados Unidos imaginaron este país como una tierra de tolerancia religiosa. El Artículo IV de la Constitución estadounidense garantizaba que no se utilizarían exámenes religiosos en las elecciones.
El presidente Washington dio la bienvenida a los judíos estadounidenses en una carta de 1790, en la que prometía que Estados Unidos "no da a la intolerancia ninguna concesión, a la persecución ninguna ayuda".La Declaración de Derechos, aprobada en 1791, protegió aún más la libertad religiosa. No obstante, algunos estados impusieron limitaciones a las minorías religiosas, como judíos, católicos, ateos, mormones y musulmanes.

La historia judía en Estados Unidos refleja una tensión constante entre las libertades legales y los prejuicios sociales persistentes. Los primeros colonos judíos permanentes llegaron en 1654 a Nueva Ámsterdam (actual Nueva York) procedentes de Recife (Brasil). A pesar de la resistencia inicial del gobernador holandés Peter Stuyvesant, la Compañía Holandesa de las Indias Occidentales optó por la tolerancia debido a los beneficios económicos de las redes mercantiles judías. En tiempos de la Guerra de la Independencia, existían cinco pequeñas comunidades judías en la costa atlántica.

Entre 1830 y 1860, aproximadamente 200 000 inmigrantes judíos llegaron de Europa central en busca de oportunidades económicas y para escapar de las restricciones antisemitas. A pesar de encontrar libertad y oportunidades, los judíos se enfrentaron a prejuicios y persecuciones, especialmente durante la Guerra Civil, cuando el general Ulysses S. Grant emitió la Orden General n° 11 para expulsar a los judíos de su área de mando. El presidente Lincoln rescindió la orden y condenó el ataque a un grupo entero.


EL ANTISEMITISMO DESPUÉS DEL HOLOCAUSTO
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El Bund germano-americano celebra un mitin en el Camp Siegfried en Yaphank, Long Island, Nueva York, el 1 de agosto de 1937. Bettmann Archive/Getty Images.

Entre 1830 y 1860 llegaron unos 200 000 inmigrantes judíos procedentes de Europa Central, en busca de oportunidades económicas y huyendo de la pobreza y las restricciones antisemitas. A pesar de encontrar libertad y oportunidades, los judíos se enfrentaron a chivos expiatorios y prejuicios, especialmente durante la Guerra Civil, cuando el general Ulysses S. Grant emitió la Orden General nº 11 para expulsar a los judíos de su zona de mando. El presidente Lincoln anuló la orden, condenando la persecución de todo un grupo.


AMÉRICA: TIERRA DE ANTISEMITISMO, REFUGIO Y OPORTUNIDAD


Entre 1881 y 1914, unos 2 000 000 de judíos de Europa del Este emigraron a América huyendo de la pobreza y los pogromos antisemitas. Muchos se establecieron en Nueva York, pero allí se enfrentaron al resentimiento y a acusaciones antisemitas. 

A principios del siglo XX se produjeron importantes incidentes antisemitas, como el juicio de Leo Frank en 1913, condenado falsamente por asesinato y posteriormente secuestrado en prisión y linchado por una turba.


El antisemitismo aumentó en las décadas de 1920 y 1930 con el auge del Ku Klux Klan, las publicaciones antisemitas de Henry Ford, que importaron a Estados Unidos Los protocolos de los sabios de Sión y las teorías conspirativas judías, y las emisiones radiofónicas del padre Charles Coughlin, que llegaban hasta 40 millones de oyentes semanales devotos y acusaban a los judíos, entre otras cosas, de propagar el comunismo y manipular la economía. El odio antijudío se expresaba en la discriminación a la que se enfrentaban los judíos a diario: s no se les daba trabajo en determinadas industrias, se les impedía vivir en ciertas zonas y se les prohibía asistir a determinadas universidades y clubes sociales. El antisemitismo también desempeñó un papel importante en las restricciones a la inmigración legisladas en 1921 y 1924, que limitaron gravemente la inmigración judía a Estados Unidos.



Durante la Segunda Guerra Mundial, el antisemitismo persistió en Estados Unidos, influido además por el famoso aviador Charles Lindbergh, un supremacista blanco y aislacionista que acusó a los judíos de agitar a favor de la guerra en el periodo previo al ataque a Pearl Harbor en 1941, que llevó a Estados Unidos a participar en la lucha.  A pesar de eso, 550 000 judíos estadounidenses sirvieron en el ejército.
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Cartel colocado en el exterior de Meadowbrook, un club de natación privado de Baltimore,

MD, ca. 1942-1944, Museo Judío de Maryland


En la era posterior a la Segunda Guerra Mundial, el antisemitismo en Estados Unidos disminuyó significativamente debido a la concienciación sobre el Holocausto. Las relaciones entre católicos y judíos mejoraron y se produjo un cambio hacia un ethos "judeocristiano" en el discurso público. El movimiento por los derechos civiles redujo aún más la discriminación antisemita, aunque los grupos supremacistas blancos siguieron atacando a judíos y negros estadounidenses.


En el siglo XXI, el antisemitismo ha aumentado drásticamente, alimentado por las redes sociales y los grupos extremistas. Los incidentes de alto perfil, como el tiroteo en la Sinagoga del Árbol de la Vida en 2018 y el ataque a la sinagoga de Poway en 2019, ponen de relieve las amenazas en curso. El antisemitismo ha aparecido en todo el espectro político y en gran parte de la sociedad, animado especialmente por grupos islamistas de extrema derecha e izquierda.


Los esfuerzos para combatir el antisemitismo continúan, haciendo hincapié en la necesidad de comprender y contrarrestar los mitos y prejuicios antisemitas.


AMÉRICA: TIERRA DE REFUGIO Y OPORTUNIDADES

Sólo hay una manera de que acabe tu primera noche en América, porque todas las noches conducen a la oscuridad, pero muchas maneras de que empiece tu primera mañana. Puede que estés tumbado en la cama en el crepúsculo de la vigilia, escuchando a hurtadillas el amanecer, con los oídos atentos a las voces apagadas de los vecinos. Los ecos desconocidos primero te sobresaltarán y luego te entristecerán rápidamente.

Tus ojos quedan clavados en el montón de llaves de tu antigua casa. Las empacaste, no porque fueran necesarias, sino porque no tenías el corazón para dejarlas atrás. Comprendes que el pasado es pasado, pero conservas las llaves porque aún pueden abrir las puertas de la memoria. Tu antigua casa puede haber sido bombardeada, vendida o arrasada, pero su llave permanece. En tu Patria pronto serás olvidado, pero tus llaves son tu historia, la prueba de tu antigua existencia.


Estas palabras de Roya Hakakian en su libro A Beginner's Guide to America: For the Immigrant and the Curious (Una guía para principiantes sobre Estados Unidos: para el inmigrante y el curioso), revelan sus sentimientos al huir de su hogar en Teherán, Irán, en 1985, tras la Revolución Islámica de 1979. Como refugiada iraní judía, emigró a Estados Unidos en busca de libertad, incluida la libertad de practicar su religión, y de mayores oportunidades: una esperanza y una creencia arraigadas e inherentes a la experiencia estadounidense desde su fundación como colonia británica, que perduran en la actualidad.


 Estados Unidos a menudo ha sido un lugar acogedor para que los inmigrantes se sintieran seguros y reconstruyeran sus vidas, pero también ha sido una nación en la que la retórica antiinmigrante y la xenofobia han puesto en entredicho sus propios cimientos como nación de inmigrantes.


Después del Holocausto, incluidas otras oleadas de violencia antisemita, pogromos y limpieza étnica, sobre todo en Oriente Próximo, Estados Unidos ha seguido siendo un lugar seguro para que los judíos emigren y reconstruyan sus vidas, lo que afecta su pasado, sus familias y su propia identidad acerca de cómo se ven a sí mismos como judíos estadounidenses.


A lo largo de la historia de Estados Unidos, los judíos han dejado una huella indeleble en América, utilizando sus habilidades, talentos y conocimientos en casi todos los aspectos de la vida.
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