Hola, ROIers:

Bienvenidos a nuestro boletín trimestral de ROI. 
Este es un nuevo boletín diseñado para ofrecer contenido más específico para tu región, América Latina. También se enviarán boletines (actualizaciones electrónicas) por separado a América del Norte, Europa y los países de habla rusa. 
Sabemos que América Latina e Iberoamérica es una “región” amplia, e incluimos a España y Portugal en esta lista de correo. Si bien estamos conscientes de que no todas las oportunidades que compartimos estarán cerca del lugar donde te encuentres, esperamos que estas te interesen, te inspiren y que haya más conexiones entre ROIers. Haremos nuestro mejor esfuerzo para que la mayor parte del contenido de estos correos trimestrales esté en español, lo cual estamos seguros de que será conveniente para ti. 
Ten en cuenta que nuestro boletín mensual continuará en su formato actual. Mantente al día también con estos correos.
A fin de que los correos electrónicos trimestrales sean relevantes y útiles para ti y otros amigos ROIers, te invitamos a que nos envíes tus comentarios. Avísame, por ejemplo, si te gustaría compilar o hacer una lluvia de ideas de contenidos que inspiren a los ROIers a movilizarse o colaborar o bien, si deseas enviarnos contenido que podamos compartir, siempre que esté en alguna de las siguientes categorías: 
· Artículos de noticias, historias o anécdotas cortas de ROIers u otras personas que generen cambios positivos y sean de interés para otros ROIers en tu región.
· Eventos u oportunidades, por ejemplo, cursos, conferencias, trabajos, etc.
· Recursos que inviten a la reflexión o brinden conocimientos o habilidades.
· Una foto de una reunión de ROIers, etc. 

En esta edición, incluimos un aporte escrito por Jonas Shalom de Buenos Aires, Argentina. Jonas (Ioni) se unió a ROI hace más de 10 años (!), es un rabino y líder comunitario que comparte su experiencia con la creación de una programación judía durante la pandemia. También échale un vistazo al artículo sobre la Mallorca judía y la nueva película de Dani Rothstein, que se presentará en un evento en el sur de España. 
También brindamos información relacionada con Ucrania y cómo recibir financiamiento si estás prestando apoyo a favor de ese país. Consulta la sección Intercambio de Conocimientos. 
Inspiración

Un documental fascinante sobre la rica y trágica historia judía de Mallorca. Gracias, Dani Rothstein: https://momentmag.com/rediscovering-majorcas-jewish-past/
Eventos y Oportunidades
Una proyección esta semana. Gracias a Haim Casas por organizar este evento para presentar la película de Dani Rotstein: https://lasinagogaabierta.com/event/presentacion-del-documental-xueta-island/
Intercambio de Conocimientos
Por último, pero no menos importante, consideremos un tema que está cerca de nuestros corazones: nuestros hermanos, hermanas y compañeros ROIers en Ucrania y más allá de las fronteras de ese país. Un conjunto de ROIers se están movilizando y compartiendo recursos. Consulta este documento y únete a la conversación en nuestro Grupo de Facebook. Si estás haciendo algo para colaborar, échale un vistazo a estas dos opciones de financiamiento: 
1. Los ROIers que brinden ayuda humanitaria sobre el terreno pueden pedir apoyo a través de este enlace.
2. En cuanto a los miembros que organicen iniciativas a larga distancia a fin de apoyar o mostrar solidaridad con los ucranianos que están bajo el fuego, aceptaremos solicitudes a través de nuestro formulario regular de Solicitud de Financiamiento Comunitario.
-------------
Nos gustaría saber tu opinión sobre esta nueva iniciativa de comunicación, pero recuerda responder en inglés, ya que (todavía) no hablamos ni escribimos en español. (Estamos recibiendo apoyo con la traducción). 
Envíame un correo electrónico (responde o escribe a orli@roicommunity.org). 
Espero saber de ti y te deseo una buena semana.
Orli Rashba
En nombre del Equipo de ROI
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Insert Joni's inspiration in Spanish: Pandemia y resiliencia   �


Vivir y atravesar la pandemia fue un gran reto a la paciencia, a la esperanza y a la creatividad. Para continuar con la vida judía en medio del encierro, tuvimos que aprender a superar desafíos antes impensados. Para eso, primero fue necesario estudiar y analizar cuáles de todas las actividades podían realizarse desde el punto de vista Halájico y entender qué estaba permitido y qué no. Superado eso, tuvimos que pensar nuevas dinámicas y superar la barrera tecnológica. Para ello, trasladamos todos nuestros programas educativos y ceremonias religiosas a plataformas digitales. Mejoramos la calidad de sonido y compramos cámaras robóticas para mejorar la experiencia. Además, convocamos a voluntarios para llevar comida y para asistir a quienes más lo necesitaban. Realizamos cadenas de llamados telefónicos para estar presentes con soledad de la gente. Sobre todo, aprendimos 2 cosas: 


1) que la colaboración y el aprendizaje conjunto es fundamental para liberar la imaginación y vivir mejor 


2) Que seguimos siendo un pueblo resiliente y que, con creatividad, no hay encierro para nuestras almas. Y eso... Es muy judío!  


– Jonas Shalom 





