אל: רשימת תפוצה מלאה
מאת: לאה סולומון
נושא: רשימת צפייה + נקודות לדיון
הקדמה: עיינו בהמלצות הסרטים ובחומר העזר המצורף	Comment by Author: האם יהיה כאן קישור? לא ברור היכן יופיע הטקסט.

--------------------
[הכנס גרפיקת מקורות]	Comment by Author: לא ברור למה הכוונה, אבל גם כך מדובר בהנחיות בלבד, כך שפשוט חשוב להקפיד למחוק את כל הסוגריים המרובעים לאחר הוספת הכפתורים/קישורים.
[שם] שלום,

בשבועות האחרונים, תשומת לבו של העולם מופנית – ובצדק – למתקפה המחרידה על אוקראינה ולמצוקתם של מיליוני אוקראינים שנעקרו מבתיהם. עבורנו, אירועים קשים אלה מהווים גם תזכורת לכך שעלינו להמשיך להעלות את המודעות ולהגביר את העשייה סביב המציאות המורכבת, החשובה והמשתנה תדיר בין הישראלים לפלסטינים.	Comment by Author: תוספת שלנו, להדגשת הנקודה. אנא וודאו שאתם מסכימים.

זו הסיבה שביקשנו ממחמוד מונה, מוכר בחנות הספרים הנחשבת "Educational Bookshop" שבירושלים, להמליץ על חמישה סרטי צפיית-חובה עבור כל מי שאכפת לו מעתיד העם היהודי, מעתידה של ישראל ומעתיד העם הפלסטיני, שכמו היהודים, רואה באדמה זו את מולדתו. אנחנו מקווים שסרטים אלה יספקו לכם תובנות חדשות על חוויות החיים ועל נקודת המבט הפלסטינית, כמו גם על מה שצופן העתיד למציאות הישראלית-פלסטינית.

 [כפתור: הורדת רשימת הצפייה לחורף]

[הוסף גרפיקה עם תמונות הסרטים]

אנחנו שמחים לשתף איתכם גם מדריך צפייה עבור אחד הסרטים ברשימת הצפייה שלנו, 200 מטר, הכולל שאלות לדיון, נושאים למחשבה והמלצות לקריאה נוספת. אנחנו מזמינים אתכם להשתמש בחומר זה בתכניות חינוכיות או בערבי סרטים עם עמיתים, תלמידים או חברים.

 [כפתור: הורדת מדריך הצפייה ל"200 מטר"]

בברכה,
לאה סולומון
סמנכ"לית חינוך
[הכנס תמונה וחתימה]


