תקציר מנהלים
מבוא
פרויקט קריסאליס (Chrysalis, גולם של פרפר) מספק הסתגלות ותמיכה מדורגת בשלושה שלבים לנשים הקשורות לרובע למבת' (Lambeth) בלונדון וחוו טראומה, התעמרות וניצול מיני בעת עיסוקן בזנות-רחוב. דו"ח זה מציג את ממצאי ההערכה של פרויקט קריסאליס, תוך התמקדות בשלב השלישי, המספק לנשים דיור עצמאי ותמיכה לקראת השלב הבא בחייהן בדירות שמספקת עמותת קומונוויל האוזינג (Commonweal Housing) במיוחד למטרה זו.
רקע
מקובל להניח כי ברובע למבת' בלונדון מצויים שוקי מין-הרחוב הגדולים ביותר בדרום לונדון וכי מספר הנשים העוסקות בזנות ברובע זה עומד על כ-150 עד 180. בשנת 2002 הקימו עמותת סנט מונגו (St Mungo’s), הצוות למאבק בשימוש לרעה בחומרים ממכרים (LSMT), קרן למבת' למניעת פשע (LCPT) ופרויקט סטוקוול (Stockwell Project) שותפות לפנייה יזומה לנשים העוסקות בזנות שהיו חשופות לפגיעה במקומות מגוריהן או איבדו את מקומות מגוריהן עם סגירת מאורות הסמים. השותפות קבעה כמה יעדי מפתח וביניהם: הגדלת מספר הנשים מתוך קהל יעד זה הנכנסות לתוכניות לטיפול בהתמכרות לסמים, לשיקום ולניקוי הגוף מחומרים ממכרים, וכן שיפור העבודה בתוך השותפות כדי לענות על צרכיה של קבוצה זו, שהיא פגיעה ביותר.
ב-2008 שופץ ההוסטל לנשים של דרום לונדון (SLWH), אולם לא נבנה עדיין תהליך מדורג להעברת הנשים דרך הסדר דיור זה וממנו הלאה לחיים עצמאיים. כך נולדה שותפות בין סנט מונגו לבין קרן קומונוויל האוזינג כדי לספק הסדר מגורים עצמאי הולם, ביחידות דיור נפרדות, לנשים המוכנות לעזוב את סביבת ההוסטל. שותפות זו נודעה בשם פרויקט קריסאליס והיא מספקת לנשים העוסקות בזנות-רחוב בלמבת' מודל מדורג, נתמך ראיות, ליציאה ממעגל הזנות, הכולל שלושה שלבים של דיור מוגן.
לאחרונה היו כמה שינויים באופן יישום הפרויקט, אולם ההערכה הנוכחית מתמקדת במודל המקורי ויחד עם זאת מתעדת חלק מן השינויים שחלו ודנה בהשפעתם האפשרית.
פרויקט קריסאליס
בפרויקט קריסאליס ישנם שלושה שלבי תמיכה. השלב הראשון מספק מגורים במסגרת הוסטל לנשים שהפסיקו לאחרונה למכור שירותי מין. נשים אלה הן לעיתים קרובות פגיעות ביותר וסובלות מבעיות בריאות גופניות ונפשיות קשות, מהתמכרויות ומבעיות חברתיות אחרות, הנוטות להיות מורכבות. השלב השני, בהוסטל לנשים של דרום לונדון, החל לפעול בספטמבר 2008. שירות זה סיפק חדרי מגורים הכוללים מקלחת פרטית, עם אזורי הסעדה ופנאי משותפים, והעניק לנשים תמיכה ניכרת לצד ניהול עצמי רב יותר.
קרן קומונוויל האוזינג מהווה את שלב התמיכה השלישי במסגרת פרויקט קריסאליס ומספקת לנשים שיצאו ממעגל הזנות דיור באחת משבע דירות מעבר זמניות, עם תמיכה בהתאם לצרכיהן על-ידי עובדת סוציאלית מן ההוסטל לנשים של דרום לונדון. המגורים הם בדירות קטנות, אנונימיות, עם חדר שינה אחד, ברובע למבת' של לונדון. נשים שעוברות הלאה לדיור אחר מקבלות תמיכה גם בהמשך.
שינויים שהתרחשו לאחרונה בפרויקט קריסאליס
בעקבות השינויים באקלים הפוליטי והכלכלי במהלך ההערכה, התחוללו שינויים משמעותיים באופן שבו מבצעים סנט מונגו וקומונוויל האוזינג את פרויקט קריסאליס. בין השינויים היו:
· תכנון מחדש של מסלול הדיור המוגן והמגורים בלמבת', כולל שינויים בתהליך ההפניה לפרויקט קריסאליס;
· הפסקת פעולתו של ההוסטל המעורב ברחוב סידר;
· כתוצאה מכך, ארגון מחדש של דיור החירום ומתן השלב הראשון בהוסטל לנשים של דרום לונדון;
· פיתוח הסדר מגורים לאחר טיפול;
· שינויים בתקופת המגורים המרבית הן בפרויקט כולו והן בדירות השלב השלישי של קומונוויל;
· שילוב עלויות עבודת התמיכה בשלב השלישי בתקציב המוקצה על-ידי הרובע לתוכניתSupporting People.
מטרות
מטרתה העיקרית של ההערכה הייתה לבחון את השלב השלישי של פרויקט קריסאליס. ההערכה נעשתה גם כדי לתעד התנהלות טובה; להעביר לקחים לספקי שירות אחרים שעשויים לרצות להעתיק את המודל; ולגבש מסרים עיקריים לגורמים המשפיעים על קביעת מדיניות. כדי להשיג מטרה זו בחנה ההערכה:
· מהן התועלות לנשים בשלב השני ובשלב השלישי;
· את הביקוש לדיור מסוג זה ואת השימוש בו;
· מהו משך השימוש ובאיזה קצב עברו נשים במסלול הדיור עד למגורים עצמאיים;
· כיצד נשים נבחרות ומופנות לדיור זה;
· האם בחירה והפניה אלה נעשות כראוי;
· מהן התועלות הספציפיות וההשלכות לטווח ארוך לנשים שקיבלו את הדיור;
· באיזו מידה מסייע הפרויקט לנשים לעזוב את תעשיית המין, לפתח מיומנויות, להתגבר על התמכרויות ולחזק את הערכתן העצמית; וכן
· מהו החיסכון הפוטנציאלי בעלויות לציבור הרחב כאשר נשים מנהלות אורח חיים פרודוקטיבי יותר ומפחיתות את מעורבותן בפשיעה.
שיטות
אסטרטגיית המחקר
בהערכה שולבו הן מרכיבים של הערכת התהליך והן מרכיבים של הערכת התוצאות. הערכת התהליך בחנה את בחירת הנשים לדיור בשלב השלישי; את התמיכה וההשגחה במסגרת הסדר זה; וכן את התאמת הדיור הזה לנשים שקיבלו אותו. כמו כן, נעשתה הערכה של סוגיות הנוגעות למבנה, למיקום ולניהול הכללי של מסגרות דיור אלה. בהערכת התהליך נמדדו גם רמות הביקוש לשירות ועד כמה אפשרה אספקתו זרימה חופשית של נשים בין שלבי הדיור. הערכת התוצאה נעשתה בגישה השתתפותית, והתנהלה תוך קשר הדוק עם הנשים הנוגעות בדבר, כדי להעריך את התועלות ואת ההשפעה של הסדר זה על חייהן ועל שלומן. ההערכה התנהלה במשך שנתיים יחד עם הנשים, כדי לבחון באילו אופנים השפיע מתן הדיור על חייהן במספר תחומים עיקריים וכיצד הסדר הדיור תמך בהן בעת ההכנה או המעבר הממשי לחיים עצמאיים. הגישה שאומצה היא גישה רב-מתודית המשלבת שיטות איכותניות וכמותניות.
נתונים איכותניים
ראיונות פנים אל פנים, מובנים-למחצה, נערכו עם מדגם סלקטיבי 
(purposive sample) של תשעה גורמים בעלי עניין, כולל גורמים העובדים ישירות עם נשים הנעזרות בשירות, גורמים האחראים לפיתוח השירות, וגורמים המפנים לקבלת השירות. מראיינת שהוכשרה לכך ערכה ראיונות עומק איכותניים, מובנים-למחצה, פנים אל פנים עם מדגם ובו 12 נשים. תשע נשים היו במסגרת המגורים בשלב השלישי בדירות קומונוויל ועוד שלוש עמדו לעבור לדירה בזמן כלשהו בעתיד הקרוב.
נתונים כמותניים
ההערכה בחנה גם נתונים כמותניים על כל אחת מן הנשים שהתגוררה בדירה מדירות השלב השלישי, כולל: נתונים דמוגרפיים כלליים; הקשר שהיה לנשים בעבר עם הוסטלים של סנט מונגו; ההתערבויות שהתקבלו; תקופות ההשתתפות; הערכות הצורך והסיכון ו”כוכבי התוצאות" (Outcome Stars) של סנט מונגו. ביחס לנתוני התוצאות נתגלו כמה מגבלות מתודולוגיות.
תיאור המדגם
מתוך 12 הנשים שרואיינו במדגם לצורך ההערכה, כולן דיווחו שיש להן בעיות משמעותיות של שימוש לרעה בחומרים ממכרים; שלוש דיווחו כי עברו אלימות במשפחה שתרמה להיותן חסרות בית; שלוש נכנסו למעגל הזנות לפני גיל שש-עשרה; שתיים עברו התעללות מינית בילדותן ואחת הוכנסה למעגל הזנות בעל כורחה על-ידי בן משפחתה שסירסר בה. אישה אחת זכתה בדיור באחת מדירות קומונוויל אחרי 30 שנה ללא מקום מגורים. יותר ממחצית הנשים שרואיינו היו בעברן בהשגחה של הרשות המקומית. חמישית מן הנשים נשפטו בעברן למאסר או לחלופות מאסר, ואחרות קיבלו אזהרות בעוון גניבה מחנויות ושוטטות. משך שהותן של הנשים במעגל הזנות נע בין שנתיים לעשרים שנה.
עשר הנשים שהתגוררו בתקופת ההערכה בדירות קומונוויל כחלק מן השלב השלישי היו בנות 19 עד 52. תשע מבין עשר הנשים היו בנות 25 ומעלה. שבע מעשר הנשים היו בריטיות שחורות (שחורות קריביות או שחורות אחרות), שתיים מהן היו ממוצא אתני מעורב ואחת הייתה מסווגת 'אחר' מבחינה אתנית. כולן נולדו בבריטניה.
בירור התשואה החברתית על ההשקעה
התברר כי יש קושי לכמת את תוצאות הפרויקט וזאת משתי סיבות עיקריות - הפרויקט עבד באינטנסיביות עם מספר קטן מאוד של נשים ובמהלך תקופת ההערכה היו בעיות הן בתיעוד
 נתוני התוצאות והן באחסונם. התשואה החברתית על ההשקעה שמניב הפרויקט נדונה אפוא ביחס לתועלות האיכותניות שציינו הנשים המעורבות בו ועל סמך חישוב התשואה החברתית על ההשקעה של פרויקטים העובדים עם קבוצות אוכלוסיה דומות. קביעת עלויות הפרויקט נעשתה באמצעות בחינת ההוצאות של סנט מונגו, של קומונוויל האוזינג ושל רובע למבת'.
ממצאים עיקריים והשלכות
מה הוא פרויקט קריסאליס?
מפתחי פרויקט קריסאליס לקחו בחשבון את הראיות והספרות העוסקות בהחלמה משימוש לרעה בחומרים ממכרים ומחוויות טראומתיות. מבנה הפרויקט מבוסס על שלושת שלבי ההחלמה מטראומה של ג'ודית הרמן (Herman, 1997) - יצירת ביטחון ושליטה, זכירה ואבלות, וקשר מחודש עם החיים הרגילים. התקדמותן של הנשים משלב לשלב מקושרת
 לסוג הדיור ולרמת התמיכה הנחוצות להן וכן לסוגי ההתערבויות שבהן הן משתתפות.
השלב הראשון מספק לנשים דיור חירום והערכת צרכים פורמלית. הוא מרחיק אותן מלחצי זנות-הרחוב ומייצר סביבה בטוחה, שבה נשים יכולות לקבל תמיכה מיידית בבעיות בריאותיות ובבעיות של שימוש לרעה בחומרים ממכרים. ההפניות מתקבלות ממגוון רחב של גופים ושירותים וביניהם המשטרה, מסגרות מקומיות למאבק בסמים, ומחלקות של הרשות המקומית. בשלב השני מקבלות הנשים הזדמנות להפסיק
 את השימוש בחומרים ממכרים ולפרוש מעיסוק בזנות בסביבת הוסטל המיועד לנשים בלבד. שלב זה מספק תמיכה מותאמת-אישית, המגיבה לשינויים בנסיבות של כל אישה ואישה. ככל שגוברת עצמאותן, מתקדמות הנשים דרך שלושת שלבי התמיכה, המכינים אותן בהדרגה ליציאה מדיור בהוסטל עם תמיכה אינטנסיבית. בשלב השלישי הנשים יוצאות מסביבת ההוסטל אך ממשיכות לקבל תמיכה מאותה עובדת סוציאלית. הנשים עשויות להמשיך הלאה למגורים שיקומיים, לשכירות בנכס פרטי או של הרשות המקומית או לדיור מוגן. ההערכה התמקדה בדיור בשלב השלישי שמספקת קרן קומונוויל, הכולל שבע דירות אנונימיות בנות חדר שינה אחד, הממוקמות ברובע למבת' של לונדון. דיור זה מוקצה לנשים המסוגלות לחיות בצורה עצמאית יותר ומשתתפות בטיפול ובפעילויות משמעותיות אחרות. את הנשים בדיור זה מעודדים לנהל את עצמן ולבנות קשרי קהילה ותמיכה חברתית חיוביים, אך הן עדיין מקבלות תמיכה בהתאם לצרכיהן מהעובדת הסוציאלית שלהן.
שלב זה בפרויקט קריסאליס ייחודי בצורת התמיכה שהוא מעניק לנשים היוצאות מזנות-רחוב. שום מקום אחר בלונדון או במדינה אינו מספק תמיכה ביציאה ממעגל הזנות באמצעות דיור. הפרויקט התפתח בשיתוף עם רובע למבת' של לונדון, שאימץ גישת מדיניות הרואה בזנות צורה של אלימות נגד נשים ועניין שיש לטפל בו. השירות גם אימץ גישה פרואקטיבית ליציאה ממעגל הזנות, המדברת על הנושא בפתיחות ומעודדת נשים להיכנס לתהליך מתוך מעורבות פעילה. פעילות התמיכה מתבססת על עקרון "ההחלמה המותאמת אישית" של סנט מונגו, שהנחת היסוד שלה היא כי לכל אדם יש תהליך החלמה מטראומה שהוא ייחודי לו ואינו תהליך לינארי. לכן נוקט מודל התמיכה גישת שלבים, ורואה במעידות ובנסיגות חלק תקין מן המסע של האישה החוצה, ולאו דווקא כישלון שלה.
חשיבות מתן הסדר לנשים היוצאות מזנות-רחוב
בעלי העניין חשו כי פרויקט קריסאליס מספק שירות נחוץ ביותר לנשים היוצאות מזנות-רחוב, שכן לא היה סביר ששירות אחר, גנרי, שגרתי, או ללא התייחסות מגדרית ספציפית, יזהה את צרכיהן המורכבים של נשים אלה ויענה עליהם. למעשה, בעלי העניין חשו גם שאפילו כאשר עמד לרשותן הסדר זה, לא היה בו כדי לענות באופן מלא על צרכיהן של נשים העוסקות בזנות-רחוב בשטח הרובע.
הדעות על פרויקט קריסאליס
הן הנשים והן בעלי העניין חיוו דעה חיובית על מודל התמיכה שפרויקט קריסאליס משתמש בו. הנשים הביעו דעה חיובית במיוחד על גיוון האפשרויות וכן על מבנה התמיכה ועצימותה. מספר נשים ראו בכך גורם מרכזי להצלחתן להשתנות. בנוסף לכך זכה מודל השלבים להערכה גבוהה משום שהוא מעניק לנשים גם את המוטיבציה וגם את הדרך לראות את התקדמותן ואת הישגיהן. כמו כן נחשבה גישת השלבים כדרך אפקטיבית "להרשות" לנשים להיות בשלבים שונים של התהליך ולעודד אותן להתקדם בקצב שלהן ובדרך שלהן. בנוסף לכך, התברר כי גישת השלבים שאימץ הפרויקט הועילה לניהול נשים שחוו מעידות או נסיגות. דעת בעלי העניין על תהליך ההפניה הייתה שהוא מהיר, ממוקד ואפקטיבי והם חשו שחשוב לאפשר הפניה-עצמית לנשים מקבוצה זו. הוזכרה גם חשיבותו של משך הזמן שבמהלכו הורשו נשים להישאר במסגרת הפרויקט ,שכן הן בעלי העניין והן הנשים ציינו שיציאה מזנות-רחוב וטיפול בסוגיות הקשורות לכך הם פעמים רבות תהליך ארוך ומורכב.
מתן דיור בטוח, עצמאי ובאיכות טובה כחלק מהשלב השלישי נחשב כחלק חיוני מפרויקט קריסאליס. הסדר הדיור בשלב השלישי סיפק לנשים איזון בין המשכיות התמיכה, ביטחון ויציבות, לבין הזדמנות לפתח את עצמאותן שלהן, ועם זאת הציע להן משהו לשאוף אליו. נשים ששוכנו בדירות קומונוויל חיוו דעה חיובית על הדיור ועל התמיכה שקיבלו, אך הן גם דיברו בפתיחות על האתגרים שלהן לקראת המעבר הלאה ועל הפחדים שלהן באשר לעתידן לאחר שתסתיים תמיכה זו. הפחדים היו קשורים לשלב הבא - המעבר לאורח חיים עצמאי לחלוטין. קיומם הצביע על חשיבות השלב השלישי והאחרון בפרויקט כשלב חיץ לפני המעבר המלא.
השתתפות
מאז תחילת הפרויקט שוכנו עשר נשים בדירות שלב שלישי של קומונוויל. כל הנשים, גם אלה שבעבר נטשו או התבקשו לעזוב הסדר שיכון של סנט מונגו, נותרו בדירותיהן עד שהיו מוכנות להמשיך הלאה. שלוש מעשר הנשים עברו מפרויקט קריסאליס הלאה לדיור עצמאי. מבין הנשים האלה, אחת נשארה בדירה שקיבלה מקומונוויל במשך ארבעה חודשים, אחת במשך 18 חודשים ואחת במשך מלוא השנתיים המותרות.
התוצאות מבחינת הנשים
התברר שקשה לקבוע מדדי תוצאות כמותניים בשל מספר סיבות מתודולוגיות, אולם הנשים שהשתתפו בפרויקט דיווחו כי חוו מגוון של תועלות, ורובן חוללו שינויים משמעותיים בחייהן. בין אלה היו:
יותר אחריות ועצמאות
הנשים הפגינו יותר רצון ויכולת להיות גם אחראיות וגם עצמאיות. משימות כגון ניהול כסף ועבודות בית החלו להיות מתגמלות. האחריות המוגברת שהוטלה על הנשים הקנתה להן תחושת גאווה. שינויים אלה היו משמעותיים בהתחשב בחייהן הכאוטיים בעבר, ונשים רבות הופתעו מן היחס החיובי החדש שלהן-עצמן לנטילת אחריות.
חידוש קשרים עם המשפחה
ההשתתפות בפרויקט נתנה לנשים את היכולת לחזור ולהיות חלק ממשפחותיהן. במיוחד, הייתה אישה אחת שהצליחה להמשיך לטפל בילד שלה לאחר שילדיה הקודמים נלקחו ממנה לטיפול בידי שירותי הרווחה. אישה אחרת חידשה קשרים עם משפחתה לאחר שנותקו בזמן שעסקה בזנות-רחוב. תוצאות אלה גוררות השלכות על ילדיהן של אותן נשים, וכן הפחתת הנטל על שירותי הרווחה.
השכלה, מיומנויות והכשרה
הנשים התחילו לעסוק בפיתוח מיומנויות שיאפשרו להן לערוך שינויים בני-קיימא כאשר יעברו לאורח חיים עצמאי.
עצמאות כספית
נשים אחדות החלו להיות פעילות יותר כלכלית, מצאו מסלול קריירה הולם או אפילו פתחו עסק משלהן. החסם לכך היה האיזון בין עבודה לבין זכאותן לקצבאות.
הערכה עצמית משופרת
השתתפותן של הנשים בפרויקט העלתה הן את הביטחון העצמי שלהן והן את ההערכה העצמית. ניתן לראות זאת דרך התוצאות האחרות שתוארו כאן, וכן דרך דקויות פחות בולטות, כמו למשל אישה אחת שתיארה את השיפור בכישורי התקשורת שלה.
פעילויות חברתיות משמעותיות
הנשים הצליחו לארגן מחדש את הזמן שלהן ולמצוא דרכים לבלות את זמנן בעשיית דברים שהן נהנות מהם, כגון השתתפות באירועי תרבות. דבר זה מרחיק את השעמום ומסייע לנשים לפתח זהות חדשה ודרך חיים חדשה, וגם מבטיח שהן יתחברו עם אחרים ויפתחו מעגלי תמיכה.
להמשיך הלאה
שלוש נשים הצליחו לעבור לדיור עצמאי ונשים רבות הכינו את עצמן לעשות זאת. אולם חסם המונע מנשים לעבור הלאה הוא העדר דיור זמין מטעם הרשות המקומית. משום כך יש חשש שפעולתו המיטיבה של הפרויקט תאבד מהשפעתה, כי הנשים יישארו לכודות בדיור מוגן.
אתגרים המקשים על אספקת השירות
במהלך ההערכה זוהו מספר אתגרים עיקריים המקשים על אספקת השירות. ביניהם היו: להגן על בריאותם הרגשית של העובדים ושל מקבלות השירותים בסביבת מגורים מאתגרת ואינטנסיבית; להבטיח שההפניות נעשות כראוי כדי לשמור על העניין של הנשים במסגרת ולמקסם את השימוש בשבע הדירות; לכונן שותפויות אפקטיביות הן ברמה האסטרטגית והן ברמה התפעולית; להתמודד בצורה אפקטיבית עם תקופות של שינוי מהיר ולפתח אסטרטגיות להתייחסות לשינויים בתהליך ההפניה, ארגון מחדש של שלבי הדיור ושינויים במסגרת הזמן המותרת. עוד אתגר הוא פיתוח אסטרטגיות ניטור והערכה אפקטיביות, במיוחד בשירותים הפועלים באינטנסיביות עם קבוצות קטנות של נשים בעלות צרכים ורקעים מורכבים.
בירור התשואה החברתית על ההשקעה של פרויקט קריסאליס
פרויקט קריסאליס מציע תמיכה נוספת לנשים היוצאות ממעגל הזנות בלי כל עלות כספית נוספת לעמותת סנט מונגו או לרשות המקומית. נשים המשוכנות במסגרת השלב השלישי מקבלות תמיכה הממומנת כחלק מהאג'נדה הרגילה של תוכנית Supporting People; העלויות הכספיות של הפרויקט ממומנות על ידי קרן קומונוויל האוזינג; וסבסוד דמי השכירות על-ידי קומונוויל האוזינג מספק תשואה קטנה לפרויקט בכללותו. אמנם קשה לבודד את התועלות של השלב השלישי משאר הפרויקט, אך הנשים שהשתתפו בשלב השלישי המשיכו לגלות עניין בפרויקט ונותרו בהסדר המגורים שלהן, וכשהיו מוכנות, עברו הלאה לעצמאות. מבחינת תשואה חברתית, ישנן כמה תועלות עיקריות, ובין החשובות שבהן נמנות הפחתת השימוש לרעה בחומרים ממכרים - שימוש שעולה הרבה למדינה, ועלייה בהשתתפות הכלכלית של נשים שקיבלו תמיכה בשלב השלישי. ישנן גם השלכות על החברים והמשפחה בחייהן, ובמיוחד על ילדיהן - מה שמביא גם להפחתת העלות לשירותי הרווחה. הספרות הקיימת בנושא התשואה החברתית על ההשקעה בשירותים ייעודיים לנשים גילתה שסוג כזה של תמיכה מניב תשואות רבות ערך. לאור זאת, הראיות מלמדות כי התמיכה התלת-שלבית העומדת לרשות הנשים לאורך פרויקט קריסאליס, סביר שתניב תשואות חברתיות משמעותיות הן כעת והן בעתיד.
�Is this accurate?


�In the English it says “recoding”. I found it reasonable to believe the word should have been “recording”, and translated accordingly.


�The original text says "in relation to", but the meaning wasn't entirely clear to us. Please make sure this is accurate.


�The original text says "stabilize", but we thought the best translation would be להפסיק. Please make sure you agree.





