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Ce sondage est réalisé pour le compte de Mosaic United, organisme fondateur du Jewish Learning Fellowship (JLF). Ce sondage est confidentiel et facultatif. Vous pouvez cesser d’y répondre à tout moment, pour quelque raison que ce soit, et sans que cela ne vous cause préjudice. Ce sondage est effectué par une société tierce de prestations de services, Rosov Consulting, qui protégera la confidentialité de vos réponses conformément à sa Politique de Confidentialité. Rosov Consulting ne partagera l’ensemble des résultats de ce sondage qu’avec nos clients, et votre nom ne sera jamais associé à vos réponses. Si vous souhaitez discuter de la politique de confidentialité de Rosov Consulting, veuillez envoyer un e-mail à l’adresse suivante : privacy@rosovconsulting.com

Pour vous remercier de votre participation à ce sondage, nous vous offrons la possibilité de participer à un tirage au sort permettant de gagner l'un des prix suivants : l'un des trois chèques-cadeaux d’une valeur de 500 $, OU l'un des dix chèques-cadeaux d’une valeur de 100 $.

En cliquant sur le bouton ci-dessous, vous confirmez que vous acceptez notre politique de confidentialité, que vous avez au moins 17 ans, et que vous êtes conscient que vous pouvez choisir de cesser de répondre à ce sondage à tout moment et pour quelque raison que ce soit. 
Quel âge aviez-vous en septembre 2021 ?
· 16 ans ou moins
· Entre 17 et 28 ans
· 29 ans ou plus
Depuis septembre 2021, pendant combien de semaines avez-vous participé à des activités de Chabad, en présentiel ou en distanciel ? 
8 semaines ou plus	Comment by Laure Halber: There is only one answer. Maybe some answers are missing..?
Pendant combien de semaines avez-vous participé à des activités avec nous ?
À combien d'événements avez-vous assisté depuis septembre 2021, en présentiel ou en distanciel (les événements peuvent inclure des dîners de Chabbat, des cours, des barbecues, des réunions Zoom, des cafés-causeries, etc.) ? Parmi les réponses ci-dessous, cliquez sur celle qui correspond le mieux à votre cas : 
15 événements ou plus 	Comment by Laure Halber: There is only one answer. Maybe some answers are missing..?
Pensez à l’ensemble de votre expérience avec Hillel.
Pensez à votre expérience avec Hillel en dehors de vos séminaires JLF hebdomadaires. Depuis juillet 2021, à combien d'événements avez-vous assisté en présentiel ou en distanciel (les événements peuvent inclure des dîners de Chabbat, des cours, des barbecues, des réunions Zoom, des cafés-causeries, etc.) ? Parmi les réponses ci-dessous, cliquez sur celle qui correspond le mieux à votre cas : 	Comment by Laure Halber: There are no answers. (The only potential answer is "August 2021" which does not correspond to the question)
Août 2021
Combien de rencontres ou de sessions/leçons concernaient de près ou de loin l'État d'Israël, la Terre d'Israël ou le lien historique du peuple juif avec sa terre ? 
Combien d'activités ou de cours ont abordé de près ou de loin l'État d'Israël, la Terre d'Israël ou le lien historique du peuple juif avec sa terre ?
Aucun
1 activité ou cours 
Plus de 2 activités ou cours 
1 rencontre ou session/leçon 
Plus de 2 rencontres ou sessions/leçons 

Nous vous remercions pour votre participation au programme du Jewish Learning Fellowship (JLF). 
Combien de temps a duré le programme du Jewish Learning Fellowship ?
Pendant combien de semaines avez-vous été impliqué dans les activités de Hillel ?


Souhaiteriez-vous participer à l'avenir à des opportunités de recherche rémunérées, par le biais de Rosov Consulting (notamment des sondages et des groupes de discussion) ?
· Oui (Veuillez fournir une adresse e-mail valide où nous pourrons vous contacter, même après l'obtention de votre diplôme)
Veuillez saisir vos initiales et votre date de naissance. Ces informations ne seront utilisées que pour comparer vos réponses actuelles avec des sondages que nous pourrions vous envoyer à l’avenir. 
Veuillez saisir les deux premières lettres de votre prénom (par exemple, si votre nom est Jean, saisissez « je ») 
Veuillez saisir les deux premières lettres de votre nom de famille (par exemple, si votre nom de famille est Dupont, saisissez « du ») 
Votre mois de votre naissance
Votre jour de naissance 
Votre année de naissance

Merci d'avoir pris le temps de répondre à ce sondage ! Si vous souhaitez tenter votre chance, et gagner l'un des trois chèques-cadeaux d’une valeur de 500 $, OU l'un des dix chèques-cadeaux d’une valeur de 100 $, veuillez saisir votre nom et votre adresse e-mail :
· Nom :
· E-mail :

Merci encore pour votre précieuse contribution. 
Ce sondage a été effectué par une société tierce indépendante, afin de contribuer à l’amélioration du programme Olami sur le campus. Aucune de vos réponses ne sera directement partagée avec Olami. Seul un rapport anonyme de toutes les réponses à ce sondage sera soumis à Olami, dans un objectif d'amélioration uniquement. 

Si vous souhaitez transmettre d’autres commentaires à l’organisme « Chabad on Campus International », veuillez les contacter directement au 718-510-8181, ou leur écrire à l’adresse e-mail suivante : help@chabadoncampus.org
Merci encore pour votre précieuse contribution.




