Auditoría de Mosaic United, año 6. Traducciones de las encuestas de Compromiso y Portal
Esta encuesta se lleva a cabo en nombre de Mosaic United, que financia la beca de aprendizaje judío (Jewish Learning Fellowship - JLF). Esta encuesta es confidencial y voluntaria. Puedes retirarte en cualquier momento, por cualquier motivo y sin perjuicio alguno. La encuesta es gestionada por una empresa de servicios profesionales para terceros, Rosov Consulting, que preservará la confidencialidad de tu respuesta de acuerdo con su política de privacidad. Rosov Consulting solo compartirá los hallazgos generales con nuestros clientes, y tu nombre nunca se asociará con nada de lo que digas. Si deseas hablar sobre la política de privacidad de Rosov Consulting, envía un correo electrónico a privacy@rosovconsulting.com. 
Para agradecerte por haber completado la encuesta, tendrás la oportunidad de participar en un sorteo por uno de los siguientes premios: una de tres tarjetas de regalo de $500, o una de diez tarjetas de regalo de $100.
Al hacer clic en el botón a continuación, reconoces que aceptas nuestra política de privacidad, que tu participación en el estudio es voluntaria, que tienes al menos 17 años de edad y que eres consciente de que puedes optar por finalizar tu participación en el estudio en cualquier momento y por cualquier motivo.
¿Qué edad tenías en septiembre de 2021?
· 16 años o menos
· 17-28 años
· 29 años o más
¿En el transcurso de cuántas semanas has participado en algún programa de Chabad, ya sea en persona o en eventos virtuales, desde septiembre de 2021?
8 semanas o más
¿En el transcurso de cuántas semanas has participado en alguno de nuestros programas?
¿En cuántos eventos en persona o virtuales has participado desde septiembre de 2021 (los eventos pueden incluir cenas de Shabat, clases, barbacoas, eventos por zoom, café, etc.)? Haz clic en la mejor respuesta que corresponda a continuación:
15 eventos o más
Piensa en tu experiencia con Hillel en general.
Piensa en tu experiencia con Hillel fuera de tus seminarios semanales de JLF. ¿En cuántos eventos en persona o virtuales has participado desde julio de 2021 (los eventos pueden incluir cenas de Shabat, clases, barbacoas, eventos por zoom, café, etc.)? Haz clic en la mejor respuesta que corresponda a continuación:
agosto de 2021
¿Cuántas interacciones o sesiones/clases incluían contenidos que abordaban, o se centraban, en el Estado de Israel, la Tierra de Israel o la conexión histórica del pueblo judío con la tierra?
¿Cuántos eventos o clases tocaron o se enfocaron en el Estado de Israel, la Tierra de Israel o la conexión histórica del pueblo judío con la tierra?
Ninguno
1 evento o clase
2 o más eventos o clases
1 interacción o sesión/clase
2 o más interacciones o sesiones/clase

Gracias por formar parte del programa Jewish Learning Fellowship (JLF).
¿Cuánto duró el programa Jewish Learning Fellowship?
¿Durante cuántas semanas has participado en los programas en curso de Hillel?



¿Te gustaría participar en el futuro en oportunidades de investigación pagas por intermedio de Rosov Consulting (como encuestas y grupos focales)?
· Sí (Por favor, proporciona una dirección de correo electrónico válida con la que podamos comunicarnos contigo, incluso después de tu graduación).
Por favor, ingresa tus iniciales y tu fecha de nacimiento. Esta información se usará solo para comparar lo que nos digas ahora con las encuestas que quizás queramos enviarte en el futuro.
Ingresa las dos primeras letras de tu nombre (por ejemplo, si tu nombre es John, ingresa "jo")
Ingresa las dos primeras letras de tu apellido (por ejemplo, si tu apellido es Doe, ingresa "do")
Mes de nacimiento
Día del mes de nacimiento
Año de nacimiento

¡Gracias por haberte tomado el tiempo para completar esta encuesta! Si desea participar en el sorteo para tener la oportunidad de ganar una de las tres tarjetas de regalo de $500, o una de las diez tarjetas de regalo de $100 por haber completado esta encuesta, ten a bien ingresar tu nombre y dirección de correo electrónico a continuación:
· Nombre:
· [bookmark: _GoBack]Correo electrónico

Una vez más, gracias por tu valiosa información.
Esta encuesta ha sido realizada por una tercera parte independiente, para ayudar a mejorar la programación de Olami en el campus. Ninguna de tus respuestas será compartida directamente con Olami; solo se le enviará un informe resumido de todas las respuestas de la encuesta, sin mencionar nombres, para que sea revisado exclusivamente con fines de mejora.

Si deseas hacer llegar comentarios adicionales directamente a Chabad on Campus International, por favor comunícate con ellos al 718-510-8181, o a help@chabadoncampus.org.
Una vez más, gracias por tu valiosa información.

