Переводы опросов отчётности Мозаик Юнайтед за шестой год вовлечения аудитории
Этот опрос проводится по заказу Мозаик Юнайтед, основателя Jewish Learning Fellowship (JLF). Опрос является конфиденциальным и добровольным. Вы можете прекратить участие в любой момент, по любой причине и без какого-либо ущерба. Данное исследование проводится третьей стороной – фирмой, предоставляющей профессиональные услуги, Розов Консалтинг, которая обеспечит неразглашение ваших ответов в соответствии со своей политикой конфиденциальности. Розов Консалтинг передаст нашим клиентам только обобщённые результаты, а ваше имя никоим образом не будет привязано ни к чему из сказанного вами. Если вы желаете обсудить политику конфиденциальности Розов Консалтинг, пожалуйста, напишите по адресу privacy@rosovconsulting.com.
В благодарность за заполнение опросника вы получите возможность принять участие в розыгрыше одного из следующих призов: одного из трёх подарочных сертификатов на 500 долларов, либо одного из десяти подарочных сертификатов на 100 долларов.
Нажимая на кнопку ниже, вы выражаете согласие с нашей политикой конфиденциальности, а также с тем, что ваше участие в исследовании добровольное, что вы не младше 17 лет, и что вам известно, что вы в любой момент и по любой причине можете прекратить участие в исследовании.
Сколько вам было лет в сентябре 2021 года?
· 16 лет или меньше
· 17-28 лет
· 29 лет или больше
Сколько недель вы посещали программы ХАБАДа лично или по интернету с сентября 2021 года?
8 недель или более
В течение скольки недель вы посещали наши программы?
Сколько мероприятий вы посетили лично или виртуально с сентября 2021 года (мероприятиями могут считаться Субботние трапезы, занятия, шашлыки, мероприятия по Зуму, кофепития и т.д.)? Щёлкните на наиболее подходящий вариант:
15 мероприятий или более
Подумайте о вашем опыте с Гилелем вообще.
Подумайте о вашем опыте с Гилелем помимо еженедельных семинаров JLF. Сколько мероприятий вы посетили лично или виртуально с июля 2021 года (мероприятиями могут считаться Субботние трапезы, занятия, шашлыки, мероприятия по Зуму, кофепития и т.д.)? Щёлкните на наиболее подходящий вариант:
Август 2021
Содержание скольких взаимодействий или сессий/занятий касалось или сосредотачивалось на Государстве Израиль, Земле Израиля, или исторической связи народа Израиля с землёй?
Сколько мероприятий или занятий касались или сосредотачивались на Государстве Израиль, Земле Израиля, или исторической связи народа Израиля с землёй?
Ни одного
1 мероприятие или занятие
2 мероприятия или занятия или более
1 взаимодействие или сессия / урок
2 или более взаимодействия или сессии / урока

Спасибо за участие в программе Jewish Learning Fellowship (JLF).
Сколько времени длилась программа Jewish Learning Fellowship?
В течение скольких недель вы принимали участие в текущих программах Гилеля?



Хотели бы вы воспользоваться возможностью в будущем принять участие в оплачиваемых исследованиях через Розов Консалтинг (таких как опросы и фокус-группы)?
· Да (пожалуйста, оставьте действительный адрес электронной почты, по которому мы сможем связаться с вами в том числе и после окончания программы)
Пожалуйста, введите ваши инициалы и дату рождения. Эта информация будет использоваться только для сравнения того, что вы расскажете нам сейчас, с опросниками, которые мы, возможно, будем отправлять вам в будущем.
Пожалуйста, введите первые две буквы вашего имени (например, если вас зовут Вася, введите «ва»)
Пожалуйста, введите первые две буквы вашей фамилии (например, если ваша фамилия Пупкин, введите «пу»)
Ваш месяц рождения
Число рождения
Ваш год рождения

Спасибо, что уделили время заполнению опросника! Если вы хотите принять участие в розыгрыше одного из трёх подарочных сертификатов на 500 долларов, либо одного из десяти подарочных сертификатов на 100 долларов за заполнение этого опросника, пожалуйста, укажите ниже ваше имя и адрес электронной почты;
· Имя: 
· Адрес электронной почты:

Ещё раз спасибо за то, что поделились вашей точкой зрения.
[bookmark: _GoBack]Этот опрос проводится независимой третьей стороной с целью поспособствовать улучшению организации программ Олами в кампусах. Ничего из того, что вы ответите, не будет напрямую передано в Олами. Только обобщённый отчёт по совокупности ответов, полученных в рамках опроса, и без упоминания имён, будет передан в Олами и рассмотрен исключительно в целях усовершенствования.

Если вы хотите предоставить обратную связь напрямую в Международный фонд ХАБАД на кампусе, пожалуйста, свяжитесь с ними по телефону 718-510-8181 или по электронной почте help@chabadoncampus.org.
Ещё раз спасибо за то, что поделились вашей точкой зрения.
