Avaliação da Mosaic United ano 6 traduções da pesquisa de engajamento e portal
Esta pesquisa é realizada em nome da Mosaic United, uma financiadora da Jewish Learning Fellowship (JLF). Esta pesquisa é confidencial e voluntária. Você pode desistir a qualquer momento, por qualquer motivo, sem que qualquer dano seja causado. Esta pesquisa é gerenciada por uma empresa terceirizada de serviços profissionais, Rosov Consulting, que protegerá a confidencialidade das suas respostas de acordo com sua Política de Privacidade. A Rosov Consulting apenas compartilhará os resultados gerais com nossos clientes, e seu nome nunca será associado a nada que você disser. Se você quiser debater a Política de Privacidade da Rosov Consulting, envie um e-mail para privacy@rosovconsulting.com.
Como forma de agradecimento por completar a pesquisa, você terá a oportunidade de participar de um sorteio para um dos seguintes prêmios: um de três vales presente de $500 OU um de dez vales presente de $100.
Ao clicar no botão abaixo, você confirma que concorda com nossa Política de Privacidade, que sua participação no estudo é voluntária, que você tem pelo menos 17 anos de idade e que está ciente de que pode optar por encerrar sua participação no estudo a qualquer momento e por qualquer motivo.
Quantos anos você tinha em setembro de 2021?
· 16 anos ou menos
· 17-28 anos
· 29 anos ou mais
Ao longo de quantas semanas você participou de qualquer programação do Chabad, seja presencial ou virtual, desde setembro de 2021?
8 semanas ou mais
Ao longo de quantas semanas você participou de alguma programação conosco?
De quantos eventos presenciais ou virtuais você participou desde setembro de 2021 (os eventos podem incluir jantares de Shabat, aulas, churrascos, eventos pelo Zoom, cafés e etc.)? Clique na melhor resposta que se aplica abaixo:
15 eventos ou mais
Pense em sua experiência com a Hillel de uma forma geral.
Pense em sua experiência com a Hillel fora de seus seminários semanais da JLF. De quantos eventos presenciais ou virtuais você participou desde julho de 2021 (os eventos podem incluir jantares de Shabat, aulas, churrascos, eventos pelo Zoom, cafés e etc.)? Clique na melhor resposta que se aplica abaixo:
Agosto de 2021
Quantas interações ou sessões/aulas continham conteúdo que abordava ou focava no Estado de Israel, na Terra de Israel ou na conexão histórica do povo judeu com a terra?
Quantos eventos ou aulas abordavam ou focavam no Estado de Israel, na Terra de Israel ou na conexão histórica do povo judeu com a terra?
Nenhum
1 evento ou aula
2 ou mais eventos ou aulas
1 interação ou sessão/aula
2 ou mais interações ou sessões/aulas

Obrigado por fazer parte do programa Jewish Learning Fellowship (JLF).
Quanto tempo durou o programa Jewish Learning Fellowship?
Por quantas semanas você esteve envolvido(a) em programas da Hillel em andamento?



Você gostaria de participar no futuro de oportunidades pagas de pesquisa através da Rosov Consulting (como pesquisas e grupos focais)?
· Sim (por favor, forneça um endereço de e-mail válido onde possamos entrar em contato com você, mesmo após a formatura)
Por favor, insira suas iniciais e data de nascimento. Essas informações serão usadas apenas para comparar o que você nos diz agora com pesquisas que talvez queiramos enviar a você no futuro.
Por favor, digite as duas primeiras letras do seu nome (por exemplo, se o seu nome for John, digite "jo")
Por favor, digite as duas primeiras letras do seu sobrenome (por exemplo, se seu sobrenome for Doe, digite "do")
Mês em que você nasceu
Dia do mês em que você nasceu
Ano em que você nasceu

Obrigado por dedicar seu tempo para concluir esta pesquisa! Se você quiser concorrer a um dos três vales presente de US$ 500 OU um dos dez vales presente de US$ 100 por responder a esta pesquisa, digite seu nome e endereço de e-mail abaixo:
· Nome:
· E-mail:

Obrigado novamente por sua valiosa contribuição.
Esta pesquisa foi conduzida por um terceiro independente para ajudar a aprimorar a programação da Olami no campus. Nenhuma das suas respostas será compartilhada diretamente com a Olami. Apenas um relatório resumido de todas as respostas da pesquisa, sem mencionar nomes, será enviado à Olami para ser revisado apenas para fins de melhoria.

Se você quiser fornecer algum feedback adicional diretamente ao Chabad no Campus International, entre em contato com eles em 718-510-8181 ou help@chabadoncampus.org
Obrigado novamente por sua valiosa contribuição.


