في الطريق لأورانيم 

حديقة تماثيل معهد الفنون 
تأسست حديقة تماثيل معهد الفنون بمناسبة الاحتفال بالذكرى السبعين على إنشاء أورانيم التي أقيمت في هام 1951.
كمحطة في مبادرة "في الطريق إلى أورانيوم" اخترنا، نحن أبناء معهد الفنون: طلاب، وخريجون، وفنانون، ومحاضرون ومتقاعدون، أن نقيم في قلب الحرم الجامعي حديقة تماثيل تمثلنا وتمثل صناعة الفنون على مدى 70 عامًا هي عمر معهد الفنون. 
وعلى مر السنين درس ويدرس في معهد الفنون فناتات وفنانون من المرتبة الأولى في عالم الفن بإسرائيل، في مختلف المجالات: التصوير التشكيلي، والرسم، والنحت والطباعة، والخزف والتصوير الفوتوغرافي والفيديو، والإنشاءات التنصيبية وما إلى ذلك. وقد خصصنا الحديقة كوسيط لفن نحت التماثيل انطلاقًا من الرغبة في التأكيد على الصلة العميقة لمشهد المكان، والطبيعة الثرية التي نسج فيها الإبداع وعلاقاته مه البيئة: بالسكون والتأمل وحركة الحياة في الفضاء المفتوح. 
عرض الكنوز الأدبية والمادية يجسد في طياته بعض القيم المهمة لنا جدا، كمعلمين للفن. 
في عام 1989 أقيم معرض الفنون في المبنى التاريخي لمعهد الفنون الذي بدأت فيه، مع تأسيس أورانيوم، دراسات الفن وتدريسه. وعلى مدار ثلاثين عامًا من نشاط المعرض في أورانيوم تطور فيه نموذج فريد للعرض والبحث، والدراسة والتجربة، وتكونت فيه مسيرات مهمة أثرت على ميدان الفن في إسرائيل وأدارت حوار معه. 
حديقة التماثيل الجديدة، التي أقيمت على نجيلة معهد الفنون بمناسبة الاحتفال بالذكرى السبعين على تأسيس أورانيوم، تثرى الكنوز الأدبية وثقافة المكان وتضيف لساحة الحرم الجامعي لقاء مع الفن الأصلي. 
التماثيل الموجودة في الحديثة ستكون جزءا لا ينفصل عن حركة مرتادي الأكاديمية. وستستخدم الحديقة أيضًا كمنطقة دراسة ثابتة لدراسة أعمال الفنانين المؤسسين والسائرين على دربهم حتى يومنا هذا، وستكون مصدرًا للإلهام لكل من ستطأ أقدامهم عليها.  
