בשביל אורנים 
התחנה החברתית
התחנה החברתית נוסדה לרגל חגיגות ה-70 למכללת אורנים, שהוקמה בשנת 1951. התחנה משותפת לחוג לחינוך חברתי-קהילתי, חח"ק ולמרכז לקהילה, מנהיגות והשראה, קמ"ה. 
כתחנה במיזם "בשביל אורנים" בחרנו, נציגות קמ"ה וחח"ק, ליצור מרחב שמעודד מפגש אנושי בהרכב קבוצתי ובין-אישי תוך חיבור לסביבה ולטבע. בתהליך יצירת והתחנה ועיצובה, מצאנו חיבורים וערכים המשותפים לנו. אנו מאמינות.ים בחשיבותה של צמיחה - צמיחת הסטודנט.ית, התלמיד.ה, המורה; בחשיבותה של קהילה; בחשיבותו של קשר משמעותי עם דמויות מיטיבות; וביכולת של כל אחד מאיתנו להנהיג, לשנות ולהשפיע. ערכים אלה משובצים בטקסטים השונים וכן מוטבעים על הספסל המרכזי. מוזמנים ומוזמנות לשבת, לנפוש, להיפגש, להתבונן ולחשוב…
כמה מילים על חח"ק
החוג לחינוך חברתי-קהילתי מכשיר נשות ואנשי חינוך לעבודה חינוכית בקהילות, בבתי-ספר, בפנימיות, ביחידות קידום נוער ועוד. תהליך ההכשרה מתמקד בעקרונות החינוך הבלתי פורמאלי, בתהליכי צמיחה ושינוי, בתקשורת אישית ובין-אישית ובפיתוח מנהיגות. כל זה מתבסס על תפיסה הומניסטית הרואה את האדם כמי שמסוגל לחולל שינוי פנימי וסביבתי.
כמה מילים על קמ"ה 
המרכז לקהילה, מנהיגות והשראה (קמ"ה) פועל לפיתוח וחיזוק החוסן האישי, הקהילתי והחברתי בחברה הישראלית ברוח התפיסה ההומניסטית-פרוגרסיבית של מכללת אורנים. המרכז מתמחה בתהליכי התערבות ברשויות, בהכשרות לאנשי חינוך ובעלי תפקידים בקהילה, בלימודי המשך וקריירה שנייה, בליווי מקצועי, ביזמות ובפעילויות העשרה. אנו מתרכזים באתגרים הכרוכים ביצירת איתנות
 חברתית וקהילתית, שהיא לתפיסתנו גורם בעל השפעה מכרעת על איכות החיים, ועבודתנו מעוגנת היטב הן במחקר האקדמי והן בעבודת השטח.
�האם ניתן לשנות ל"חוסן חברתי וקהילתי"?





