בשביל אורנים 
גינת הגיל הרך
גינת הגיל הרך נוסדה לרגל חגיגות ה-70 למכללת אורנים, שהוקמה בשנת 1951. מסלול הגיל הרך נוסד בסמוך להקמתה של המכללה והוא כר פורה להגות, יצירה וחשיבה פדגוגית מפוארת. אלו השפיעו ומשפיעים עדיין על גני הילדים בישראל כולה. כאז כן היום, ממשיכה הפעילות "האורנימית" להדהד ולהשפיע. באורנים פועלות "זרועות" מגוונות העוסקות בגיל הרך:  החוג לתואר ראשון ותעודת הוראה, התוכנית לתואר שני, קורסים חוץ-אקדמיים מגוונים, מרכז מרים רות לספרות ילדים והמכון הישראלי לחינוך בגיל הרך. 

גינת הגיל הרך נמצאת במקום שבו פעל עד שנת 2006 המרכז ללימוד פעילות הילד. הגינה מתכתבת עם כמה מהתפיסות ה"אורנימיות" שמלוות את ההכשרות בגיל הרך: בראש ובראשונה, היא מאפשרת למידה במרחב הפתוח, שהרי גדילה והתפתחות קשורות קשר הדוק להתנסויות בסביבה החוץ-גנית (עבור ילדים) וחוץ-כיתתית (עבור סטודנטיות). שנית, היא מאפשרת למידה בקבוצות מתוך התייחסות לקבוצה ולקבוצתיות כמשאבי למידה וצמיחה. שלישית, היא מדגישה את חשיבות המשחק בהוויה הילדית דרך החפצים הקטנים הפזורים לאורך השביל העובר בה. חפצים אלו יצאו משימוש והונצחו בשביל במעין מחווה לחצר הגרוטאות, אותו מקום שבו חפצים שיצאו משימוש זוכים לעדנה כצעצועי ילדים. כך מודגשת חשיבותו של המשחק ככישור חיוני להתפתחות תקינה.     
הגינה מונגשת לכולם ומזמינה את כלל המעוניינים לקחת חלק בפעילויות. 
בגינה מונצחות שלוש דמויות משמעותיות שהשפיעו על התהוות הפדגוגיה בגיל הרך בישראל ופעלו במסגרת אורנים: מרים רות, גדעון לוין ומלכה האס.
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