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שורה מקדימה: עזרו לנו לאתר פעילים מובילים בחברה האזרחית היהודית בישראל

[שם] שלום,

כפי שאתם וודאי יודעים, אחרי ההפסקה הארוכה שכפתה עלינו מגיפת הקורונה, בסתיו האחרון חזר ארגון אנקאונטר להוביל תוכניות מסע חינוכיות, תוך התמקדות מוגברת בשילובם של מנהיגים יהודים-ישראלים בתוכניות אלה.

אנו כותבות לכם היות שאתם נמנים עם קבוצה של למעלה מ-150 מנהיגים בחברה האזרחית היהודית בישראל שהשתתפו באחד מהסמינרים המקיפים למנהיגות של אנקאונטר; ומתוך שאיפה כי עד אוגוסט 2023 יעלה בידינו לשלב 400 מנהיגים ישראלים נוספים בסמינרים כאלה. 

אנו פונים אליכם לבקש את עזרתכם בתהליך ההתרחבות של תוכניות אנקאונטר: אנחנו יודעים שלרבים מכם יש עמיתים שעשויים להתאים מאוד לאחת התוכניות שלנו. כבוגרים של הסמינרים שלנו, אתם יודעים בדיוק אילו אנשים עשויים להרוויח מהשתתפות בחוויה הזו, ואילו מנהיגים הם בעלי הפוטנציאל הגדול ביותר להשפיע באופן חיובי על המגזר היהודי בישראל בכל הנוגע לנושאים אלה.	Comment by Author: כדאי לציין באילו נושאים מדובר

בעזרת הטופס הקצר הנ"ל, אנא כתבו לנו אילו מנהיגים מהמגזר היהודי בישראל אתם ממליצים לנו להזמין לסמינר המנהיגות המקיף שלנו.

אנחנו מתמקדים במנהיגי חברה אזרחית בכירים, אנשי מקצוע או מתנדבים, מהמגזר היהודי בישראל, עם דגש ייחודי על מנהיגים מהמגזרים הבאים:

· מדיניות (עובדי מדינה, עובדים ברשויות המקומיות, דיפלומטים)
· פילנתרופיה ועסקים (פילנתרופים, מנהלי קרנות, משקיעי הון סיכון, אנשי עסקים מובילים)
· הזירה הציבורית (אנשי מקצוע בתחום התקשורת, עיתונאים, אנשי תרבות מובילים)	Comment by Author: Please make sure both of these are accurate.
· חינוך ושינוי חברתי (מנהלי תוכניות מנהיגות, ראשי מכינות קדם-צבאיות, עובדים במשרד החינוך או באגפי חינוך מוניציפליים, מנהלים של ארגוני לשינוי חברתי)
· מנהיגים דתיים (רבנים, מנהיגים קהילתיים, ראשי ישיבות)

אנחנו מקפידים שרשימת המשתתפים בכל תוכנית תשקף את מגוון המגזרים, הזהויות הדתיות, הרקעים הסוציו-תרבותיים וההשקפות הפוליטיות בישראל. לתשומת לבכם, היות שמספר המקומות בכל תוכנית מוגבל, הצעת מועמדותו של אדם אינה מבטיחה את השתתפותו בתוכנית. 

בתודה ובהערכה,

נטע ולאה
