Sabre Education & Right to Play Ghana​ – Die 2003 vom Gründer und Treuhänder Aubrey Malcolm-Green mit Sitz in Accra, Ghana, gegründete wohltätige Stiftung nutzt die Sabre Education’s Theories of Change (ToC)-Methode, die Spielstrategien für dauerhafte und prägende frühkindliche Bildungserlebnisse einsetzt. ToC kann dabei in drei Bereichen gewinnbringend eingesetzt werden: Bei der Spiel-basierten Lehrerbildung, bei der Einrichtung von Schulumgebungen, die spielerisches, kindgemäßes Lernen unterstützen, und bei der Gestaltung der vorschulischen Bildungspolitik und -praxis. Zusammen können diese drei Schlüsselbereiche sehr erfolgreiche Lernerfahrungen für Kinder bewirken.
Partner bei allen wichtigen Initiativen in Ghana ist Right to Play Ghana, eine eingetragene Wohltätigkeitsorganisation mit Sitz im kanadischen Toronto, die in Afrika, Asien, dem Mittleren Osten und Nordamerika aktiv ist. Diese Stiftung verfügt über ihre eigene ToC, die auf einem holistischen Entwicklungskonzept gründet. Dieses beinhaltet physisches Wohlergehen, kognitive Funktionen, soziale und emotive Lern- und Ausdrucksformen, Schreib- und Rechenkompetenz. Der Ansatz von RTP macht sich spielerische Formen des Lernens zunutze, um diese vier Bereiche zu fördern.
Die Implementierungsmodelle der beiden Partner sehen eine Spiel-basierte Ausbildung des Lehrpersonals durch Präsenz- und virtuelle Workshops, Unterrichtsbetreuung und Beaufsichtigung vor. Daneben beziehen sie das breitere Ökosystem von Schulen ein, einschließlich Schulleiter, Eltern und staatliche Stellen vor Ort, um System-weiten Wandel zu ermöglichen. Im Ergebnis erhalten Lehrkräfte so das Wissen, die Fertigkeiten und die Unterstützung, ihre Klassenräume in kindgerechte, dem Spielen förderliche Lernumgebungen zu verwandeln.
Durchschnittlich waren Lehrende nach absolvierter Sabre-Ausbildung zu 80 % in der Lage, spielerischen, kindgerechten Unterricht zu erteilen. Im Jahr 2019 zeigte eine Bewertung unter 3.222 Kindern, die das Sabre-Ausbildungsprogramm durchlaufen hatten, dass 72 % von ihnen die vorbereitenden Fähigkeiten zum Lesen, Schreiben, Rechnen sowie psychosoziale und kommunikative Kompetenzen ausreichend bis sehr gut beherrschten.  Am Ende eines frühkindlichen Erziehungsprojekts (ECE), das RTP 2020-21 in Uganda durchführte, um Zugang und Qualität von ECE-Initiativen für Flüchtlinge zu verbessern, waren alle ausgebildeten Lehrenden in der Lage, spielerisches Lernen zu implementieren und alle 2.371 Kinder schafften den Übergang zur Grundschule.
Sabre und RTP stellen nun ihre gemeinsamen Kompetenzen in den Dienst der Regierung Ghanas, um allen Erziehern und Erzieherinnen in Ghana hochwertige, Spiel-basierte Ausbildung zu ermöglichen. Zusammen konnten beide Akteure in diesem Bereich ein optimales, skalierbares, Spiel-basiertes Ausbildungsmodell entwickeln, sich die nötige finanzielle Unterstützung der Regierung sichern und das Modell nun in ganz Ghana einsetzen. 
Aufbauend auf jahrelanger Erfahrung in Spiel-basierter Lehrerbildung hat die Partnerschaft von Sabre und RTP ein bahnbrechendes Modell für die Ausbildung von ErzieherInnen in Kindergärten entwickelt, das von der ghanaischen Regierung über den Ghana Education Service (GES) als das staatliche ErzieherInnen-Ausbildungsmodell übernommen wurde. 90 Ausbilder wurden zu seiner Implementierung ausgebildet und stehen nun bereit, es im ganzen Land einzusetzen. 
Eine Leistungsbewertung des ErzieherInnen-Ausbildungsmodells von Sabre zeigte, dass es die Schulfähigkeit der Kinder zusammen mit frühen Lesen-, Schreib- und Rechenkompetenzen verbesserte. 2018 erhielt Sabre den Hamdan Prize der UNESCO für “Outstanding Practice and Performance in Enhancing the Effectiveness of Teachers”. 2013 wurde der Gründer von RTP, Johann Olav Koss, mit dem LEGO Prize der LEGO Foundation in Anerkennung seiner Verdienste bei der Verbesserung der Lebensqualität von Kindern ausgezeichnet.
www.sabre.education und www.righttoplay.com 

