
שיחה בין מאיה שמעוני ואורית בולגרו

א.ב: מאיה, מה גרם לך להשיב על הקול הקורא?

מ.ש: כבר הרבה זמן אני עוסקת בנוף דרך אתרים שנדמים טבעיים אבל הם לא בדיוק כאלה, שמצטלבות בהם אידאולוגיות סותרות. המרחב ההיברידי, הטבעי־מתוזמר הזה, מרתק אותי. הרזידנסי הציע הזדמנות נדירה לעבוד מתוך כזה מקום – הגן הבוטני שמקבץ זני עצים מאתרים שלא אמורים להתקיים יחד לכדי נוף קוהרנטי ובלתי אפשרי.

א.ב: התערוכה מבוססת על דימוי אחד מרכזי, מה מפעיל אותך בו?

מ.ש: המחשבה שלי על הדקל מתווכת דרך ההופעה שלו בסרטים ובספרים, דרך ההיקסמות האירופאית מהעץ וממה שהוא מייצג. איכשהו עד לא מזמן הצלחתי לגמרי לפספס את העובדה שהדקל הוא גם אלמנט בנאלי ונוכח מאוד בנוף המאוד ממשי סביבי.


א.ב: הפרויקט כולל שני מוקדי תצוגה, ובשניהם לזהב נוכחות מודגשת כחומר. איך את קוראת את היחסים בין הגלריה לבין הקיר בגן הבוטני?

מ.ש: עם קיר הזהב בקצה הגן הבוטני רציתי לבטל את ההפרדה בין הגן לגלריה וליצור מרחב רציף שמבסס ביניהם יחסים חדשים. השם שלו, Folly, נלקח מעולם גני הנוף האנגליים – אלה הם מבנים כמו "מקדש יווני" או "חורבות" ששובצו בגנים לצד אלמנטים שחיקו נוף טבעי, למשל אגמים וחורשות, כדי לעודד קונטמפלציה וחוויה רגשית. ברור שהקיר, שמשקף את המתבונן בו ועובר תהליך בליה לא בלתי רומנטי במהלך התערוכה, גם מתפקד באופן הזה. אבל ההצנחה של אלמנט כל כך זר לתוך החלק היותר פראי בגן בעיקר מזכירה שמדובר בטבע מתוכנן ומתווה ציר של חילופין בינו לבין הגלריה.


א.ב: התערוכה כולה היא מיצב ציורי, שנע בין מחוות לתולדות האמנות, סצנות ציור קיר פיסולי, וציור של תצלומי סצנות שנלכדו בגן, איך את רואה את משחק המדיה שכאן, ואת המכלול המדיומלי הזה? 

מ.ש: השפה הציורית שלי תמיד צומחת מתוך הדימוי הספציפי. היא מתנתקת ממה שנמצא מול העיניים, הולכת לחפש את המקורות החזותיים שמטעינים אותו במשמעות ואז מחזירה אותם לפני השטח. עבודת הזהב על הקיר בגלריה, למשל, שנראית כמו דגם מופשט, היא בעצם זהרורי האור שבוקע מבעד לענפי העצים בקנה מידה 1:1 ומשחזרת חוויה פיזית מאוד של חוץ בפנים. אבל במקביל מהדהדים בה גם דגמים צמחיים ממיניאטורות פרסיות וגם אולמות מוזהבים בארמונות בארוקיים. מתוך הנוכחות הבו־זמנית של כל אלה מתלכד משהו חדש, שלא מנסה להגדיר אלא משתהה במרחבי הנדידה ובחילופין של רעיונות, סמלים ודימויים על פני תרבויות ותקופות שונות.






حوار بين مايا شمعوني وأوريت بولـﭽـرو

أ.ب: مايا، ما الذي جعلك تردّين على الصوت المنادي؟

م.ش: أشتغل – منذ سنوات – في المنظر الطبيعيّ من خلال مواقع تبدو طبيعية لكنّها ليست كذلك بالضبط، تتصالب فيها أيديولوجيات متناقضة. هذا المحيط الهجين، الطبيعيّ – المتناغم، يُثيرني. لقد قدّم مكوث الفنّانين [الـ"رزيدنسي"] فرصة نادرة للعمل من داخل هكذا مكان – الحديقة النباتية التي تضمّ أجناسًا من الأشجار من مواقع ليس من المفروض أن تكون قائمة معًا لتؤلّف منظرًا طبيعيًّا متماسكًا متسلسلًا ومستحيلًا.

أ.ب: المعرِض مبنيّ على أساس تشبيه واحد مركَزيّ، ما الذي يفعّلك فيه؟

م.ش: فكرتي عن شجرة النخيل متوَسَّطة من خلال ظهورها في الكتب والأفلام، من خلال الافتتان الأوروبيّ بالشجرة وبما تمثّله. بطريقة ما، نجحت تمامًا – حتّى زمن غير بعيد – في تفويت حقيقة أنّ شجرة النخيل هي، أيضًا، عنصر مبتذَل وحاضر جدًّا في المنظر الطبيعيّ الملموس جدًّا من حولي.


أ.ب: يشمل المشروع مركزَيْ عرض، وفي كليهما للذهب كمادّة حضور بارز. كيف تقرأِين العلاقات بين صالة العرض والحائط في الحديقة النباتية؟

م.ش: مع حائط الذهب في طرف الحديقة النباتية أردت أن أُلغي الفصل بين الحديقة وصالة العرض، وأن أخلق محيطًا متسلسلًا يؤسّس لعلاقات جديدة بينهما. اسمه، Folly، مأخوذ من عالم حدائق المنظر الطبيعيّ الإنـﭽـليزية – إنّها مبانٍ أشبه بـ"معبد يونانيّ" أو "خرائب" تمّ تضمينها في حدائق إلى جانب عناصر حاكت منظرًا طبيعيًّا، من قبيل البحيرات والغابات، من أجل التشجيع على التأمّل وخوض التجربة الحسّيّة. من الواضح أنّ الحائط، الذي يعكس متأمِّله ويمرّ في عملية اهتراء ليست غير رومانسية خلال المعرِض، يعمل بهذه الطريقة، أيضًا. إلّا أنّ الإنزال المظلّيّ لعنصر غريب إلى هذا الحدّ داخل الجزء الأكثر برّيّة في الحديقة يذكّر، في الأساس، بأنّ الحديث عن طبيعية مخطَّطة وترسم محور تبادل بينها وبين صالة العرض.


أ.ب: المعرِض كلّه تنصيب خياليّ، يتحرّك بين إيماءات وتاريخ الفنّ، مشاهد رسم حائط نحتيّ، ورسم صور مشاهد التُقطت في الحديقة، كيف ترَيْن إلى لعبة الميديا هنا، وإلى هذا المُجمَل الوسطيّ؟

م.ش: لغتي الخيالية لطالما تنمو من داخل التشبيه العينيّ. إنّها تنفصل عمّا هو موجود ومنظور، تذهب للبحث عن الأصول المرئية التي تشحنه بالمعنى، وعندها تردّها إلى السطح. عمل الذهب على الحائط داخل صالة العرض، مثلًا، الذي يبدو مثل نموذج مجرّد، هو – في الواقع – خيوط الضوء التي تنبلج من خلال أغصان الأشجار بمقياس رسم 1:1 وتستعيد تجربة انطباعية مادّية جدًّا من الخارج إلى الداخل. لكن – في المقابل – يُسمع فيها، أيضًا، صدى نماذج نباتية من منمنمات فارسية، وأيضًا قاعات مذهّبة في قصور باروكية. من داخل الحضور المتزامن لكلّ ذلك يتكتّل شيء جديد، لا يحاول أن يعرّف بل يتعوّق في محيطات التنقّل، وبتبادل أفكار ورموز وتشبيهات لثقافات وأحقاب مختلفة.
