תוכנית לחינוך מוזיקלי, סנכרון בין-אישי, רווחה נפשית סובייקטיבית ואקלים בית-ספרי בקרב ילדי בית ספר יסודי בבתי ספר רב-תרבותיים
 בישראל.
מטרתנו בפרויקט זה היא להבין כיצד יכולה תוכנית חינוך מוזיקלי ליצור אפקט חברתי חיובי בבתי ספר רב-תרבותיים בישראל, וזאת לאור הקשיים שבפניהן ניצבים מהגרים ונפוצות בעיקר במדינות כגון ישראל שקלטו גלי הגירה רבים. כמו כן, נחקור כיצד יכול הדבר להגביר את רמת האמפתיה והרווחה הנפשית הסובייקטיבית ולקדם את האקלים הסובלני בבית הספר, שכן קיימות ראיות לכך שאמפתיה משמשת גורם הגנתי כנגד התפתחות דפוסי התנהגות אלימים בקרב ילדי בית ספר (Castro-Sanchez et al, 2019) וכי אמפתיה היא גמישה ומושפעת מפעולות התערבות התנהגותית (Decety, .(2015; Rabinowitch et al., 2013 
השאלה המרכזית שברצוננו לבחון היא: האם תוכנית חינוך מוזיקלי בת תשעה חודשים תשפר את מיומנויות הסנכרון הבין-אישי, את יכולת האמפתיה ואת הרווחה הנפשית הסובייקטיבית ותיצור אקלים בית-ספרי טוב יותר בקרב תלמידי כיתות ג'-ה' בבתי ספר יסודיים רב-תרבותיים בישראל?
במהלך שנת 2021, בסיוע הסוכנות היהודית, עלו כ-2,000 ילדים ובני נוער מ-37 מדינות לישראל. מתוכן, 31 ילדים יהודיים עלו ביחד עם משפחותיהם ממדינות עוינות למדינת ישראל במסגרת מבצעים חשאיים שביצעה הסוכנות היהודית, והחלו את שנת הלימודים ב-2021 (https://www.jewishagency.org/new-olim-begin-school-in-israel/).    
הגירה היא תופעה מורכבת. היא עשויה להתבצע מטעמים וולונטריים או אידאולוגיים, או לנבוע מאילוצים כגון מלחמה או אסון. לרוב, מביאה ההגירה לשינוי באורח החיים של המהגר/ת (Berry, Phinney, Sam, & Vedder, 2006).
מאז שפלשה רוסיה לאוקראינה בפברואר 2022, החלו מאות ילדי מהגרים ללמוד בבתי ספר ישראליים ויותר מ-1,500 מהם הצטרפו לתוכניות חינוכיות (Gross, 2022). רובם הגיעו מערים שהופצצו כמו קייב, אודסה וחרקיב (Kadari-Ovadia, 2022). 
בפני מהגרים ניצבים קשיים מורכבים הנוגעים ליחסי רוב-מיעוטים, תהליכי יצירת ותחזוק הזהות, נורמות וכללי התנהגות וכן ערכים סותרים בקרב קבוצות שונות (Goldstein & Laor, 2009). 

לעתים קרובות, מאבדים המהגרים את רשתות התמיכה החברתיות שלהן, המהוות מקור לתחושת התמצאות, ליכולת לתפקוד הולם בחברה ולרווחה אישית (Slutzki, 1998; Mirsky, 2007.) חשיבות הקשיים הללו הניצבים בפני המהגרים הולכת וגוברת במאה העשרים ואחת, וזאת לאור תהליכי הגירה מסיביים המתרחשים בכל רחבי העולם. הם משמעותיים במיוחד במדינות כגון ישראל אשר קלטו גלי הגירה גדולים (Cohen, 2002; Raijman, 2019).
אלימות בבתי הספר נפוצה יותר בישראל בהשוואה למדינות אחרות (Brants et al., 2020). ישראל פיתחה מערכת לאומית לפיקוח על אקלים בית-ספרי ואלימות בבתי ספר, המבוססת על סקר בקרב מנהלים, מורים ותלמידים (Benbenishty & Astor 2012b). ממצאי הסקר מראים כי אחד מתוך שבעה תלמידי כיתות ד'-ו' דיווח/ה על אלימות פיזית חמורה מצד תלמידים אחרים בבית הספר (Craig et al., 2007), וכי בני נוער המשתייכים לאוכלוסיות מיעוט או לאוכלוסיות שוליים מצויים בסיכון גבוה להיות קורבנות אלימות (Erhard et al., 2008; López et al., 2018). 
בעזרת תוכניות חינוך ייעודיות התומכות ברווחתם האישית, יכולים ילדי מהגרים ללמוד כיצד להתמודד עם הקשיים שבפניהם הם ניצבים, לבנות לעצמם עתיד ולמצוא משמעות בקונטקסט החברתי הנוכחי שלהם (Shallow and Whitington, 2014; Nijs 2021). לאחרונה, הושם דגש על חשיבות הרווחה הנפשית הסובייקטיבית בקרב ילדים ועל היותה מרכיב משמעותי ברווחה הכללית (Ben-Arieh & Shimon, 2014).
ישראל מחויבת לשילוב מוצלח של אלו המהגרים אליה במסגרת חוק השבות. על עולים חדשים חלות מדיניויות ותוכניות שילוב ייעודיות, לרבות תמיכה כלכלית במהלך תקופתם הראשונית בארץ, לימודי עברית בחינם למבוגרים (אולפן) וכן תוכניות מיוחדות בבתי ספר (Raijman, 2020). עם זאת, קיים עדיין צורך רב ליצור מדיניויות ותוכניות התערבותיות המבוססות על ראיות מחקריות מוצקות (Astor et al., 2009; Eisner et al., 2016).
תוכניות חינוך מוזיקלי ויכולות חברתיות-רגשיות בקרב ילדי בית ספר יסודי
אינטראקציות חברתיות הן חיוניות עבור התפתחות חברתית-רגשית במהלך תקופת הילדות היות שהן מאפשרות לילדים להבין את הרגשות, הכוונות והפעולות של הסובבים אותם (DeJaegher et al., 2010; Frith & Frith, 2007; Ilari, 2016). כאשר הולכים הילדים וגדלים, הם מגלים בהדרגה דרכים ליצור אינטראקציות האחד עם השני, ולמוזיקה תפקיד רלוונטי בתהליך (Ilari, 2009; Ilari, 2016). נוסף על כך, למורים יש היכולת ליצור מרחב בטוח שבו יכולים ילדים לחוות רווחה נפשית אישית ולעסוק ב"מיוזיקינג" (Mouton & Moreli, 2021). לפי סמול (1998), יש לראות ב"מיוזיקינג" לא שם עצם אלא פועל, שכולל אינטרפרטציה, הקשבה ותנועה לצלילי מוזיקה (Mouton & Moreli, 2021). ואכן, בעת ביצוע "מיוזיקינג", ילדים תופסים ילדים אחרים כמשתפי פעולה וכדומים להם עצמם (Kirschner & Tomasello, 2010; Ilari, 2016). לחינוך מוזיקלי בקבוצות בקרב ילדי בית ספר יסודי וחטיבת ביניים עשויה להיות השפעה חיובית על הערכתם העצמית (Rickard et al., 2012), על תחושת ההכללה והשייכות (Welch et al., 2014) ועל תחושת האמפתיה (Rabinowitch et al., 2013). 
תוכנית החינוך המוזיקלי ההתערבותי "קודאי" לילדי בית ספר יסודי, המבוססת על שירה, הגבירה את ההערכה העצמית הכוללת בקרב ילדים (Rickard et al., 2012). כמו כן, תוכנית נוספת עבור ילדי בית ספר יסודי המבוססת שירה הגבירה את תחושת ההכללה והשייכות בקרב ילדים (Welch et al., 2014). 
לתוכנית חינוך מוזיקלי מורחבת נוספת, הכוללת שירה במקהלה או בהרכב והופעות חיות, היה אפקט חיובי על ההיבטים החברתיים של חינוך בית-ספרי, במיוחד על שביעות הרצון הכללית מבית הספר (Eerola & Eerola, 2014). יתר על כן, ילדים המעורבים בתוכניות אינטראקציה חברתיות מבוססות מוזיקה בבית הספר היסודי מגלים יכולת אמפתיה רבה יותר (Rabinowitch et al., 2013).
ההנחה היא כי בבסיס התהליך האמפתי ובבסיס האינטראקציה המוזיקלית מצויים אותם מנגנונים, לרבות חוויות משפיעות משותפות, חיקוי, הימצאות בסנכרון ושיתוף פעולה (Rabinowitch et al., 2013). האמפתיה נוצרת ומתפתחת בשלבי החיים המוקדמים, והוכח בעבר כי היא מושפעת מהתערבויות התנהגותיות (Decety, 2015). מחקר שנערך לאחרונה בקרב ילדי בית ספר בגילי 12-10 הראה יחסי גומלין שליליים בין אמפתיה רגשית ובין תוקפנות ביחסים (Castro-Sanchez et al., 2019). ממצאים אלו עולה כי רמת האמפתיה הינה גורם הגנתי כנגד התפתחות דפוסי התנהגות אלימים בקרב ילדי בית ספר (Castro-Sanchez et al., 2019; Wu et al., 2021). אחד המנגנונים שהוצעו על מנת לקשר בין מוזיקה ובין התנהגות חברתית הוא סנכרון, דבר-מה מהותי ביצירת מוזיקה ביחד עם אנשים אחרים (Rabinowitch et al., 2013). סנכרון בין-אישי הוא מרכיב חשוב באינטראקציה מוזיקלית, וניתן להשיגו כאשר תנועותיו של אדם אחד מתאימות עצמן באופן טמפורלי
 לתנועות של אדם אחר או של אנשים אחרים (Cirelli et al., 2018). מחקרם של רבינוביץ ומלטזוף (2017) מראה כיצד ילדים בני ארבע המנודנדים בסנכרון זה עם זה מדגימים שיתוף פעולה ברמה גבוהה יותר מזו שמדגימים ילדים שנודנדו שלא בסנכרון זה עם זה, או שלא נודנדו בכלל. יתרה מזאת, תיפוף מסונכרן שביצעו ילדים בני שמונה הגביר את המידה שבה הם תופסים עצמם כדומים וקרובים זה לזה (Rabinowitch & Knafo-Noam, 2015).
השילוב בין תפיסה ובין סנכרון תנועות גוף וקצב (Phillips- Silver et al., 2010) מתפתח במהלך הינקות והילדות (Kirschner & Ilari, 2014). בנוסף, קיימים הבדלים אינדיבידואליים בין יכולות סנכרון הקצב של ילדים, והבדלים אלו מושפעים מחינוך מוזיקלי פורמלי ((Drake et al., 2000), מתרבות (Kirschner & Ilari, 2014), ומהקשר חברתי (Eerola et al. 2006). לאור כל האמור לעיל, נראה כי תכנון פעילויות חינוך מוזיקלי כפעילות משותפת יתרום ליצירת סביבה חיובית ומועילה חברתית, במיוחד בקרב ילדים (Overy, 2012; Rabinowitch, 2020). לבסוף, נחוץ מחקר אורך על מנת לבחון את השפעת החינוך המוזיקלי על ההתפתחות החברתית והרשמית של ילדים. המחקר שאנו מציעים יהיה הראשון מסוגו שיחקור כיצד תוכנית חינוך מוזיקלי עבור ילדי בית ספר יסודי עשויה, מנקודת מבט גופנית, להשפיע באופן חיובי על הרווחה הנפשית הסובייקטיבית ועל האמפתיה באמצעות סנכרון התנהגותי קבוצתי.
השערת מחקר:
תוכנית חינוך מוזיקלי לילדי בית ספר יסודי בבתי ספר רב-תרבותיים בישראל תביא לשיפור באקלים הבית-ספרי ובמיומנויות הסנכרון הבין-אישי, ביכולות האמפתיה וברווחה הנפשית הסובייקטיבית של הילדים.
מטרות ספציפיות:
· הערכת הסנכרון הבין-אישי הקבוצתי בין ילדי בית ספר בקבוצות ההתערבות ובקבוצות הביקורת.
· הערכת יכולת האמפתיה והרווחה הנפשית בין ילדי בית ספר בקבוצות ההתערבות ובקבוצות הביקורת.
· הערכת האקלים הבית-ספרי בין ילדי בית ספר בקבוצות ההתערבות ובקבוצות הביקורת.
תרומתו של המחקר לביטוח לאומי ולפעילויות ביטוח לאומי
במהלך העשור האחרון, עלו לארץ ילדים ובני נוער רבים, רבים מהם תחת נסיבות קשות (https://www.jewishagency.org/new-olim-begin-school-in-israel) בעקבות המלחמה
 בין רוסיה ואוקראינה ב-2022. 
רווחתם הנפשית של אלו החווים מלחמה נפגעת מהרבה בחינות, החל מטראומה רגשית וכלה באובדן הזדמנויות חיים וחירות אישית  (Slutzki, 1998; Mirsky 2007). הנתון הזה הוא רלוונטי, שכן ישראל קלטה בעבר וגם כיום גלי הגירה ועלייה מסיביים (Cohen, 2002; Raijman, 2019). 
הביטוח הלאומי שם לו למטרה להקל על הליך הקליטה עבור מהגרים ועולים חדשים, ולכן, עליו לפתח שירותים נוספים עבור ילדים ונוער בסיכון ולהרחיב שירותים אלו בקהילה
. הפרויקט דנן נועד לסייע בשיפור תנאי המחייה והרווחה הנפשית הסובייקטיבית של ילדי מהגרים ועולים בהקשר הרלוונטי לביטוח לאומי, וכמו כן להשתלב בהליך הקליטה של הילדים ושל משפחותיהם בחברה הישראלית, וזאת על סמך ראיות מדעיות מוצקות.
המלצות מעשיות הצפויות לנבוע מהמחקר:
המחקר שואף לבדוק כיצד עשויות תוכניות חינוך מוזיקלי, מנקודת מבט גופנית, להשפיע לחיוב על הרווחה הנפשית הסובייקטיבית ועל האמפתיה באמצעות סנכרון קבוצתי התנהגותי בבתי ספר רב-תרבותיים בישראל. אנו צופים כי המחקר יניב הן ידע תיאורטי והן המלצות מעשיות. 
את תוצאות המחקר ניתן יהיה ליישם במוסדות ציבוריים ומרכזים קהילתיים שונים ולשלב בהם פרקטיקות הכוללות להקשיב, להשתתף במיוזיקינג, ולנוע ביחד, ובכך ליצור דרכים שבהן המוזיקה עשויה לפתור קונפליקטים ולשפר את איכות החיים בקהילה.
להלן דוגמאות להמלצות שאנו צופים לחולל מהמחקר:
1) ליצור תוכניות חינוך מוזיקלי עבור ילדים המגיעים למרכזי קליטה ולהטמיע אותן, ובכך לתת לילדים גישה לחוויות שעשויות לשפר את שילובם ואת רווחתם הנפשית.
2) להטמיע תוכניות מבוססות מוזיקה וסנכרון בבתי ספר הקולטים תלמידים עולים ומהגרים, ובכך לשפר את הליך השתלבותם עם שאר הילדים ואת איכות חיי בית הספר שלהם.
3) להציע למתנ"סים או למרכזי חוגים ליצור תוכניות ומרחבים שבהם יוכלו ילדים ליצור מוזיקה ביחד ולשפר את האינטראקציה בין ילדי עולים ומהגרים ובין הילדים הישראליים.
מתודולוגיה:
המחקר יבוצע כמחקר אורך מסוג 'ניסוי מבוקר הקצאה אקראית' (RCT). המחקר יכלול קבוצת ניסוי (התערבות מוזיקלית), קבוצת ביקורת פעילה (אומנות חזותית) וקבוצת בסיס
 (ללא התערבות; לציר הזמן ניתן לעיין באיור 2). תהליך ההערכה יתבצע שוב שנה אחת לאחר תום ההתערבויות.
משתתפים:

ילדים בכיתות ג'-ה' שיגויסו דרך בתי ספר מקומיים. הסכמה תילקח מההורים או מהאפוטרופוסים. לחישוב המדגם השתמשנו בתוכנת Gpower (Faul, Erdfelder, Lang, & Buchner, 2007). גודל האפקט = 25., הסתברות לטעות מסוג ראשון = 05., עוצמה = 95., מספר משתתפים = 198. 
המשתתפים יחולקו לשלוש קבוצות ויוקצו באופן אקראי או לקבוצת ההתערבות המוזיקלית, או לקבוצת האומנות החזותית או לקבוצת הבסיס.
התערבויות:
קבוצת המוזיקה תשתתף בפעילות מחוץ לתוכנית הלימודים שתיערך פעם בשבוע במשך שעה אחת, וזאת לאורך תשעה חודשים. הפעילות תתקיים בחדר מרווח שבו יכולים הילדים לנוע בחופשיות. ההתערבות המוזיקלית עצמה תהיה מורכבת מפעילויות מסוג רצפי למידה, וזאת באמצעות אלתור, תנועות גוף, שירה ונגינה על כלי הקשה.
התלמידים ילמדו לזהות טונאליות מסוגים שונים, משקלים ומקצבים (Gordon, 2007). המפגשים יתבססו על לימוד מוזיקה מנקודת מבט מבוססת גוף, בשילוב תנועות ופעילויות מוזיקליות קבוצתיות. באמצעות משימות ספציפיות, נזמין את הילדים לבחור ולהגיב למוזיקה עם תנועות יצירתיות משלהם. לאחר מכן, נוסיף בהדרגה פעילויות כגון ניגון על כלי הקשה בהתבסס על גישת התזמורת של אורף. גישת אורף היא שיטה לחינוך מוזיקלי שבה הילדים מופעלים באמצעות שילוב של שירה, תנועות ושימוש בכלי הקשה כגון קסילופון, מטלופון וגלוקנשפיל (http://aosa.org/) (ראו תמונה 1). בכל המפגשים, נעודד את התלמידים לנגן, לשיר ולנוע ביחד כקבוצה אחת.
הקבוצה האומנותית תשתתף בפעילויות מחוץ לתוכנית הלימודים שיעסקו באומנות חזותית. את הפעילויות נפתח באמצעות טכניקות שונות כגון ציור, צביעה, פיסול, מלאכת יד וכו'. כל הפעילויות יהיו פעילויות אומנויות קבוצתיות שכל אחד מהילדים ייקח בהן חלק מרכזי. לדוגמה, הילדים יתבקשו ליצור פסל של חיה. לשם כך, יהיה עליהם להסכים על איזו חיה ליצור, לעבוד כצוות ואז לספר רשמים מהחוויה.
קבוצת הבסיס לא תשתתף בפעילות כלשהי מחוץ לתוכנית הלימודים, והיא תיבחן רק לפני תחילת התערבויות המוזיקה והאומנות החזותית, מיד עם סיומן, ושנה אחת לאחר מכן במסגרת מחקר מעקב
.
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תמונה 1. ניגון על כלי הקשה במסגרת שיטת התזמורת של אורף. נלקח מ-https://www.youtube.com/watch?v=mmuABvcyyoY.
הליך:
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עוד לפני גיוס המשתתפים, אנו נבצע פיילוט של כל המבדקים. לאחר גיוס המשתתפים, יעברו משתתפי כל קבוצה תעבור הערכות טרום-התערבותיות ולאחריה תתקיים תוכנית ההתערבות עבור קבוצות המוזיקה והאומנות החזותית. בסוף התקופה, יתבצעו הערכות פוסט-התערבותיות. שנה אחת לאחר ביצוע ההערכות הפוסט-התערבותיות, נערוך מחקר מעקב שבו נחזור על כל ההערכות. 
     

                                              


תמונה 2. ציר זמן של פרויקט המחקר
מדידה
סנכרון. נתוני התנועה של כל משתתפ/ת יאספו באמצעות אפליקציה עם מד תאוצה שתותקן במכשיר טלפון נייד (Ellamil, et al. 2016). המכשיר יוצמד לחגורת ריצה שאותה שתיחגר סביב המותניים (v1.3.7; Vieyra Software). המשימות יוסרטו בווידאו.
שאלון נתונים סוציו-דמוגרפיים שיכלול, בין השאר, מידע על המצב הקיים של כל ילד/ה (למשל, אבחונים קיימים הנוגעים להפרעות שפה, שמיעה, ראיה או מוטוריקה, כמו גם תרופות הנלקחות באופן קבוע). המידע לא ישמש לפסילת משתתפים אלא במסגרת ניתוח התוצאות. כמו כן, השאלון יכלול שאלות על ניסיון מוזיקלי קודם של כל ילד/ה ושל בני המשפחה.
מדד האמפתיה של בריאנט (בריאנט, 1982): מדד זה מבוסס על 22 משפטים הנוגעים לאמפתיה רגשית (למשל, "זה מטופש לחבק ולנשק אחרים בפומבי", "קשה לי כשאני רואה מישהו נסער") ולצד כל משפט שלוש תשובות אפשריות. הכלי מורכב מסקאלה עם שלוש דרגות הסכמה (מ-1 = 'לא מסכימ/ה בכלל' ועד 3 = 'מסכימ/ה מאוד'). המשפטים קצרים מאוד ונטולי משמעות מורכבת, כך שהם מתאימים לרמת הבנתם של ילדים.
סקר רווחה נפשית של הילדים (www.isciweb.org). זוהי גישה המבוססת על מדד כמותי לבדיקת נקודת מבטם של ילדים. מדובר בסקר עצמי המורכב משאלון שממלאים הילדים. בשל ההבדלים בין הילדים בגילים שונים, השאלון הבסיס הותאם לשלוש קבוצות גיל - 8, 10 ו-12.
QSL - מדד מתוקנן להערכה עצמית של איכות בתי ספר Linnakylä & Malin,1997; Eerola &) Eerola, 2014). הכלי מורכב מ-29 משפטים המחולקים לשישה פקטורים: שביעות רצון כללי מבית הספר (G), יחסי מורה-תלמיד/ה (T), מעמד בכיתה (S), זהות בכיתה (I), הישגים והזדמנויות (A) והשפעה שלילית (N). על מנת להעריך את ההשפעות של שיוך קבוצתי ושל פעולה פרו-חברתית ושיתופית, נוספו חמישה משפטים נוספים שיוצרים פקטור נוסף - אקלים כיתתי (C).
ניתוח הנתונים:
כל הניתוחים הסטטיסטיים יבוצעו באמצעות R (גרסה 2020, 4.0.2) ו-RStudio (גרסה 2016, 1.0.153).
לשם ניתוח מיומנויות קצב, נסנן את האותות ונמיר אותם לפאזורים. כל מחזור זמן של תת-פס תדר 
יילקח מהאות האנליטי המורכב המקביל לו. נבצע הן ניתוח ליניארי והן ניתוח לא ליניארי.
שאלונים:
מדד אלפא ישמש למדידת מהימנות עבור כל הסקאלות.
כדי לבחון את הקשר בין סנכרון בין-אישי, אמפתי ואקלים בית ספרי, נשתמש במתאם פירסון וברגרסיות ליניאריות פשוטות. כדי לבחון את ההבדלים בין הקבוצות נשתמש במבחן ANOVA. בערכת
 'mediation' נשתמש עבור ניתוח משתנה תיווך
 (Mediation Tingley et al., 2014).
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I’m not sure if it is the best way to write it. But if I write, olim chadashim, it could indicate that we will do the program only for them and measure only olim chadashim students…


�התלבטתי רבות בנוגע לתרגום Temporal בהקשר זה, כי התרגום המילוני נראה לי פחות מתאים. הנושא פה הוא שילוב של נוירולוגיה ומוזיקה, ולכן לא הייתי בטוחה האם התרגום פה צריך להיות "טמפורלי" (נוגע לאונה במוח) או קצבי (=טמפו). ממליצה לוודא עם הלקוחה. 


�נראה שחסר פועל במשפט במאמר המקורי (as the war what?)


�שני המשפטים הראשונים בפסקה זו אינם ברורים במקור. הראשון חסר נשוא והשני חסר נושא... תרגמתי למיטב הבנתי את כוונת המחברת, אבל כדאי לבדוק איתה שאכן ההנחה שלי נכונה.


�תרגמתי baseline כ'בסיס' כדי לא להתרחק מהמקור, אבל אם אני מבינה את המחקר, שתי הקבוצות הן קבוצות ביקורת (גם קבוצת האומנות החזותית, וגם קבוצת הבסיס) שבאחת מהן יש התערבות מסוג אחר ובאחת מהן אין התערבות כלל. שווה לשקול לבדוק עם הלקוח אם צריך להוסיף את המילה "ביקורת" גם לקבוצה השניה.


�בבקשה לוודא עם הלקוחה שתרגמתי נכון Retention Study


�בבקשה לוודא עם הלקוחה שתרגמתי נכון Frequency sub-band time courses. 


�המילה mediation לא מופיעה עם אות גדולה אבל כן בין גרשיים, כך שלהבנתי הכוונה לתוכנה מסוימת. אבל אני לא בטוחה כי לא מצאתי אזכורים שלה באינטרנט. לכן גם לא הייתי בטוחה עם לתרגם Toolbox כתוכנה או כערכה. צריך להתייעץ עם הלקוחה.


�בבקשה לוודא עם הלקוחה שתרגמתי נכון את Mediation analysis בהקשר הזה של שיטות מחקר.





