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Listen. Learn. Lead.





שם המשרה:
מנהל 
(ישראל) ורכז תוכניות בכיר

מיקום: 

ירושלים

כפוף/ה ל: 
מנכ"ל (ארה"ב)
היקף משרה: 
משרה מלאה
רקע: אנקאונטר (Encounter) הוא ארגון חינוכי המחויב למנהיגות יהודית קהילתית מושכלת, אמיצה ואיתנה שתפעל לפתרון 
הסכסוך הישראלי-פלסטיני. למידע נוסף בקרו כאן: www.encounterprograms.org .
תיאור המשרה: למחזיק המשרה החדשה של מנהל / רכז תוכניות בכיר יהיה תפקיד מרכזי של תמיכה באנקאונטר בתקופה קריטית של צמיחת הארגון. הוא יהיה כפוף למנכ"ל, יהווה חלק מצוות ההנהגה וישמש כנציג המוביל של אנקאונטר במזרח התיכון, בעת שאנו מרחיבים במהירות את טביעת הרגל הארגונית שלנו באזור. במסגרת תפקידו, 
ינהל המנהל את הקשר עם שותפים נוכחיים ועתידיים בחברה היהודית-ישראלית, כמו גם עם תומכים מרכזיים בארה"ב. המנהל יפקח על כל התוכניות של אנקאונטר ועל הצוותים שלהן, הן בארה"ב והן בישראל. זוהי הזדמנות מלהיבה לאיש מקצוע מנוסה, שאפתן ובעל רוח יזמית, שחש בנוח עם הנעת שינוי ועם עבודה עם חתך מגוון של מנהיגים רבי השפעה. 
מדובר במשרה מלאה שדורשת באופן שוטף עבודה בשעות אחר הצהריים המאוחרות / שעות הערב המוקדמות, כדי להתאים לשעות העבודה בארה"ב, כמו גם נסיעות לתוכניות בשטח וליעדים אחרים כ-20% מהזמן.
תחומי אחריות:

מנהל (ישראל)
· אסטרטגיה: לשמש חבר חיוני בצוות ההנהגה של אנקאונטר, תוך הנעה של האסטרטגיה המתפתחת של הארגון מול בעלי השפעה יהודים-ישראלים, ושילובה בכל התוכניות הקיימות והעתידיות, כולל בעבודת אנקאונטר עם אמריקאים, תוך גישור בין שתי הרשתות. המנהל יעבוד בשיתוף פעולה הדוק עם המנכ"ל לגבי כל ההיבטים של עבודת אנקאונטר, יאייש ועדות הנהלה רלוונטיות, וייצור ויתאם אסטרטגיות גיוס וניהול רשתות, הן בארה"ב והן בישראל. 
· גיוס: להבטיח את הצלחת אנקאונטר בהגעה לקהלים בעלי עדיפות עליונה, ולבנות באופן פרואקטיבי מסלול הצטרפות – עם השפעה שניתנת למדידה – לחברי רשת פוטנציאליים מקהלים יהודיים, הן אמריקאיים והן ישראליים. 
· יחסי חוץ: לפעול כשגריר העיקרי של עבודת אנקאונטר בישראל, לנהל באופן פרואקטיבי קשר סדיר עם חתך מגוון של שותפים עתידיים, כולל תורמים ותורמים פוטנציאליים. המנהל יחזיק בתפקיד של מנהיגות בתוכניות השטח, תוך תמיכה בקשת החינוכית של בניית תוכניות, הנחיית סדנאות עם דוברים ותמיכה בעבודת המנכ"ל. 
· להצטרף למנכ"ל ולמנהל התפעול הראשי בהצגת העבודה של אנקאונטר לתורמים גדולים ולקרנות מוסדיות. 
· לפקח על ההתרחבות של תוכנית התקשורת של אנקאונטר בישראל, כולל בנייה של אסטרטגיית יחסי ציבור מבוססת-אזור ופיקוח עליה. 
מנהיגות ופיקוח תוכניות

· תכנון, פיתוח וביצוע תוכניות: להחזיק באחריות עיקרית לתכנון תוכניות שנתי, להדריך את צוות התוכנית במהלך הקביעה והיצירה של המטרות וסדרי העדיפויות, להרחיב ולמנף אסטרטגיות ליצירת ההשפעה הרחבה ביותר. לעבוד עם המנכ"ל כדי להבטיח שחזון התוכניות יעלה בקנה אחד עם המטרות הארגוניות. לנהל פיתוח וביצוע, תוך תמיכה בצוות וראייתו כאחראי לתוצאות. לוודא שהערכה אסטרטגית נבנית לתוך כל פעולות התוכניות, תוך התמקדות הן על מטרות והשפעות קצרות טווח והן על ארוכות טווח. 
· פיקוח: להוביל את העבודה והניהול של מנהלי צוותי התוכניות, כולל מנהל הרשת הישראלית, המנהל הבכיר של הרשת האמריקאית, ומנהל החינוך הבכיר. לבנות ולבסס תרבות חזקה של עבודת צוות. לפקח ולתמוך במאמצים להגיע למחווני ביצוע מרכזיים, תוך התייחסות לתיקוני המסלול ולביקורת הביצועים הנדרשים. 
כישורים נדרשים:

· מנהיג יזמי בעל ניסיון בניהול שינוי: תיאבון שאפתני למנף את הרגע לשינוי משמעותי; יזם בנשמה ובכישורים, עם ניסיון מוכח של הובלת שינוי חברתי ארגוני המבוסס על רישות. חש בנוח לנווט בשבילים לא מסומנים ובמצבי אי ודאות, ותומך באחרים להצטיין באמצעות שינוי כזה. בעל ניסיון מוכח בניהול צוותים.
· מחויבות לחזון: מחויבות עמוקה לערכים, לחזון ולמשימות של אנקאונטר, תוך התמקדות מיוחדת בעבודת הארגון עם יהודים-ישראלים. ניסיון בשיתוף מנהיגות בנושא זה. הבנה של הדינמיקות המשתנות והמורכבות של המציאות הישראלית-פלסטינית וכיצד היא באה לידי ביטוי בחברה היהודית-ישראלית, בחברות פלסטיניות וביהדות האמריקאית. 
· נוכחות של מנהיגות ציבורית: משרה זו דורשת מנהיג עם נוכחות קשר חזקה וסמכותית, שמתמלא באנרגיה מאינטראקציה תדירה עם קשת רחבה של בעלי השפעה בכירים יהודים, ישראלים ואמריקאים, כולל פילנתרופים, מנהיגים עסקיים, פקידי ממשל לשעבר, ומעצבי דעה בכירים המשפיעים על השיח הציבורי. אדם שהוא דובר מחונן שמשגשג בנשיאת דברים מול קבוצות כמו גם בשיחות אינטימיות יותר. מסוגל לנווט מצבים בעייתיים עם חן ועם תובנות פסיכולוגיות עמוקות. 

· קידום מוסדי: המועמד המוצלח חש בנוח עם תורמים ותומכים פוטנציאליים, בעל ניסיון בבקשת תרומות גדולות, ונכונות לגייס כספים. 
· פותר בעיות: המועמד המוצלח חש בנוח לשאת סמכות ולקיים קשר עם בעלי סמכות. מביא יכולת טבעית לניווט דינמיקות בין-אישיות, ומסוגל להישאר מעל המחלוקות תוך קיום תקשורת כנה ואכפתית. ענווה והומור הם נכסים מוערכים באנקאונטר וגישה רגועה וממוקדת חיונית לעבודה בנושאי סכסוך. 
משכורת: 34,000-30,000 ₪ בחודש, בהתאם לניסיון. חבילת הטבות תחרותית. 

להגשת מועמדות אנא שלח/י ל-ManagingDirector@encounterprograms.org קורות חיים ומכתב נלווה שבו אתה מסביר למה אתה המועמד המתאים למשרה. נא לא להתקשר. 

אנקאונטר הוא מעסיק שדוגל בשוויון הזדמנויות. אנו לא מפלים על בסיס גזע, דת, צבע, מוצא לאומי, מגדר, נטייה מינית, זהות מינית, ביטוי מיני, גיל, מעמד כאדם עם מוגבלות, או מאפיינים מתאימים אחרים המוגנים בחוק. ההחלטה לגבי כל העסקה נעשית על בסיס כישורים, איכות וצרכים עסקיים. 
�הכל נכתב בלשון זכר. כדאי:


 להוסיף הערה שהטקסט מתייחס לכל המגדרים


או: 


לשנות לאורך הטקסט ל:"מנהל/ת" או "מנהל.ת" או "מנהל או מנהלת" וכן הלאה


במודעה קודמת תרגמתי ל"מנהל תוכניות בכיר", אבל כאן החזרה על מנהל קצת צורמת. אפשר להשאיר כך, א�ו: מנהל הסניף בישראל ומנהל תוכניות בכיר (ובהתאם לאורך הטקסט)


�זה לא היה במשפט המקורי אבל נראה לי מתאים
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