תקציר
זה זמן מה שעבודה כעצמאי/ת נתפסת כמענה לדרישה ההולכת וגוברת לעבודה גמישה המתאימה למאפייני הכלכלי העולמית. לאור שיעור העצמאים הגבוה באופן יחסי במדינות מתפתחות ובקרב מיעוטים אתניים, ישנם חוקרים הרואים בעבודה כעצמאי/ת דרך טובה להתקיים, על אף מעמדם השולי בחברה, ואף כדרך לממש את שאיפתם לעבודה באופן אוטונומי.
	הדבר נכון גם בנוגע לנשים. רבים תופסים עבודה עצמאי/ת כאסטרטגיה שבאמצעותה ניתן להגביר את שילוב הנשים בכוח העבודה, שכן היא מעניקה להן עצמאות וחופש פעולה ומאפשרת להן לשלב בין עבודה ובין משימות היום-יום בבית. גם לפי 'תיאוריית החיסרון הכפול', עבודה כעצמאית הפכה לאופציה נחשקת עבור נשים המתקשות להשתלב בשוק העבודה. עם זאת, חוקרים המצדדים ב'תיאוריית התעסוקה הבלתי יציבה' רואים בעבודה כעצמאית כדבר מה שאינו רצוי בשל התוצאות השליליות הנלוות אליה (ובראשן, שעות עבודה ארוכות יותר).
	ישראל היא מקרה בוחן לסיטואציה לעיל. האוכלוסייה הערבית בישראל היא מיעוט אשר מגיע לשוק העבודה מעמדה נמוכה יותר מזו של הרוב היהודי. אולם, על אף כי קיימים ממצאים לפיהם גברים ערבים ישראלים העובדים כעצמאיים נהנים מיתרונות סוציואקונומיים מסוימים, לא נעשו מחקרים דומים בקרב נשים ערביות ישראליות. לפיכך, אין זה ידוע אם גם נשים ערביות ישראליות העובדות כעצמאיות נהנות מיתרונות שכאלו.
	מטרת המחקר דנן הייתה לחקור את יתרונות העבודה כעצמאית בקרב נשים ערביות ישראליות. לשם כך, ערכנו השוואה בין נשים העובדות כעצמאיות ובין נשים המועסקות באופן אחר, על בסיס המדדים הבאים: הכנסה, איזון עבודה-משפחה ושביעות רצון מהעבודה. הנתונים נאספו באמצעות סקר שנערך בשפרעם. ההשוואה נעשתה עם קבוצות ביקורת לפי המגזר התעסוקתי שאליו משתייכות הנשים ומאפייניהן הדמוגרפיים, וכך התאפשר לנו לבדוק מי מהן אכן מפיקות תועלת מעבודה כעצמאיות.
	התרומה הסוציולוגית העיקרית של המחקר הייתה, בראש ובראשונה, הממצא שלפיו בניגוד למקביליהן הגברים, לנשים ערביות ישראליות העובדות כעצמאיות אין שוק עבודה מוגן. הן בוחרות לעבוד כעצמאיות על מנת ליהנות מהזדמנויות עסקיות וכי הן אוהבות את מה שהן עושות. בפני נשים ערביות בישראל ניצבים הן המכשול המגדרי והן המכשול האתני, אך הן אינן בוחרות לעבוד כעצמאיות כי, לאור חסרונות אלו, אין להן אפשרויות תעסוקה אחרות. יש להן האפשרות לעבוד כשכירות, אם כי אין ספק שמבחר המשרות הזמינות עבור נשים משכילות בענפים אקונומיים מסוימים הוא מצומצם. בעבודות אלו, יכולות נשים לשלב בין מחויבויות משפחתיות ובין עצמאות כלכלית לפי רצונן, ולמעשה, נראה כי הן מעדיפות עבודות אלו על פני עבודה כעצמאיות.
	ממצא זה משמעותו שעבור נשים בשפרעם, העבודה כעצמאית היא אינה הכרח הישרדותי כפי שטענו מאמרים קודמים (Yonay and Kraus, 2013; Abu-Asbah and Heilbrunn, 2011; Arar and Abu-Asbah, 2010.) לפי הממצאים שלנו, נשים הכפופות לאילוצים כלכליים יעדיפו לעבוד כשכירות.
	בהיבט הזה, 'תיאוריית החיסרון הכפול' אינה מקבלת חיזוק בישראל. עם זאת, התיאוריה אכן נכונה, שכן עלה בידינו לאשר כי נשים כן נמצאות בעמדה נחותה מבחינת משאבים: דהיינו, עומדים בפניהן קשיים בבואן להקים עסק. לכן, עבודה כעצמאית היא אינה יתרון עבור כל הנשים, אלא רק עבור נשים עם מאפיינים מסוימים.
	וזה מביא אותנו לממצא השני במחקרנו – הנשים עצמאיות שנהנות מהכנסה חודשית גבוהה יותר מזו של מקבילותיהן השכירות הן המעסיקות. על מנת להשיג הכנסה גבוהה יותר, על השכירות לעבוד שעות רבות יותר בשבוע, להחזיק בתואר ראשון ולשמור על אותו מקום העבודה לאורך שנים. 
	ממצא שלישי העולה מהמחקר הוא שאמנם לנשים העובדות כעצמאיות יש לו"ז עבודה גמיש יותר מזה של השכירות, אך הן עובדות יותר שעות בשבוע ואינן מגיעות לאיזון טוב יותר בין משפחה לעבודה מאשר השכירות. לפיכך, מבחינה זו, עבודה כעצמאית היא אינה אפשרות טובה יותר מאשר להיות שכירה, אלא אפשרות שונה ותובענית יותר. נשים העובדות כעצמאיות משלבות בין עבודה ובין משימות יום-יום בבית באמצעות גמישות בעבודה, ושכירות עושות זאת על ידי הפחתת שעות העבודה.
	והממצא האחרון – נשים העובדות כעצמאיות חוות סיפוק רב יותר מעבודתן מאשר השכירות, במיוחד מבחינה כלכלית. ההבדל ביניהן הוא שההכנסה הגבוהה ותחושת ההגשמה העצמית משפיעות על הסיפוק הכלכלי שחוות העצמאיות ולא על זה של השכירות, בעוד שעבור שכירות, שעות העבודה הפחותות הן מקור הסיפוק העצמי, ולא כך בקרב העצמאיות. כלומר, נשים העובדות כעצמאיות ממוקדות יותר בהגשמה עצמית, בעוד השכירות שמות יותר דגש על שעות העבודה.
	הממצאים שהעלינו הובילו אותנו למסקנה כי לעבודה כעצמאית יש יתרונות מסוימים (רק סיפוק בעבודה והכנסה גבוהה יותר) עבור חלק מהנשים הערביות הישראליות: אלו המשמשות כמעסיקות. במילים אחרות, היתרונות של עבודה כעצמאי/ת הם חלקיים, ועבור נשים רבות, עלול הדבר ליצור חוסר-יציבות.
	מבחינה מעשית, אנו צופים כי בעזרת המחקר, נוכל לסייע בעיצוב התפיסה המתפתחת של עבודה כעצמאית כאופציה פחות רצויה עבור נשים שמחפשות בעיקר מקור פרנסה ושעות עבודה מעטות. עבודה כעצמאי/ת תניב הכנסה ראויה וסיפוק מקצועי לנשים שיכולות להיות בעמדת מעסיקות. במובן זה, על מדיניות תעסוקה לזנוח את קידום התעסוקה העצמאית בקרב נשים ערביות ישראליות שאינן נמצאות בשוק העבודה, שכן הדבר שהן באמת זקוקות לו הוא הזדמנויות עבודה (כשכירות). אם קובעי המדיניות מעוניינים לקדם עבודה עצמאית בקרב נשים ערביות ישראליות, עליהם לפתח תוכניות הפונות לאלו המוכנות לזהות ולנצל הזדמנויות עסקיות.
	

