Formación profesional con la Biblioteca Nacional de Israel

At the Source (en el origen) es el programa emblemático de formación y desarrollo de la Biblioteca Nacional de Israel, dirigido a los profesionales que trabajan con el patrimonio judío en Europa. Desde su puesta en marcha, el programa ha impartido formación a más de 60 bibliotecarios, archivistas y profesionales de los museos, lo cual les ha permitido adquirir más conocimientos sobre sus colecciones judías, además de desarrollar competencias para gestionarlas y preservarlas.

Los cursos de formación han sido específicamente adaptados por expertos que trabajan en la Biblioteca Nacional de Israel y en los Archivos Centrales de la Historia del Pueblo Judío para que respondan a las necesidades de los participantes y sus instituciones. Dichos cursos ofrecen formación teórica, experiencia práctica y tutorías individuales, al utilizar materiales que reflejan los contextos que presentan las colecciones de las propias instituciones participantes.

Además de adquirir competencias profesionales fundamentales, los participantes en el programa At the Source establecerán vínculos estratégicos no solo con los trabajadores de la Biblioteca Nacional, sino también entre ellos mismos; relaciones que les servirán de apoyo a lo largo de sus carreras profesionales como conservadores de unos importantes archivos y bibliotecas judíos, muchas veces amenazados, que existen en varios países.

La propuesta que hace la Biblioteca Nacional de Israel es crear un curso adaptado específicamente a las necesidades de las instituciones en España o Cataluña que posean materiales judíos. Nos centraremos en los archivos históricos que se remontan al período medieval; más concretamente, en los fragmentos, pergaminos y manuscritos.

Además, la idea es aprovechar la ocasión que nos brinda esta formación para suscribir acuerdos de cooperación a fin de incluir los materiales judíos que se encuentren en las instituciones españolas en la Colección Internacional de Manuscritos Hebreos Digitalizados, o Ktiv (documento aparte).

El Programa Europeo de la Biblioteca Nacional de Israel (Puente hacia Europa) asumirá los gastos de la propia formación, si bien solicitará a las instituciones locales que proporcionen las instalaciones (salas, logística, etc.) para organizar las sesiones de formación.

Nuestra intención es visitar Cataluña en diciembre de 2022 para preparar el terreno y reunirnos con las instituciones, lo cual nos permitirá definir, junto con el personal pertinente, las necesidades de la propia formación.
 

