Ktiv: Colección Internacional de Manuscritos Hebreos Digitalizados 
La iniciativa Ktiv, emprendida por la Biblioteca Nacional de Israel en colaboración con la Sociedad de Manuscritos Judíos Friedberg (FJMS), pretende facilitar el acceso global centralizado a la totalidad del corpus de los manuscritos hebreos existentes. Nos gustaría invitarle a que se una a esta ambiciosa e importante empresa. 
 
Desde 1950, el Instituto de Manuscritos Hebreos Microfilmados (IMHM) ha recopilado copias de todos los manuscritos hebreos existentes ya sea de forma privada o como parte de colecciones públicas.Actualmente, dicho organismo proporciona acceso a cerca de 90 000 manuscritos que constituye un 90 % de todos los manuscritos hebreos conocidos en todo el mundo. En vista de los rápidos avances tecnológicos que amplían de manera importante las opciones de preservación y presentación de contenidos digitales, así como de acceso a estos, el objetivo de Ktiv es llevar dichas colecciones inigualables a la era digital. Las imágenes son preservadas a largo plazo con la tecnología punta y ahora se puede acceder a las colecciones como nunca antes, gracias a innovadoras herramientas de investigación y detección, como se puede observar en la versión beta del sitio web de Ktiv (Ktiv.nli.org.il).
Las colecciones de nuestros colaboradores se beneficiarán de imágenes de alta calidad de sus manuscritos, así como de la preservación digital a largo plazo y de la visibilidad global de sus colecciones.
Ktiv preserva el patrimonio manuscrito de la diáspora judía para los siglos venideros y proporciona acceso a dicho patrimonio tanto con fines de investigación como para uso personal. Dicha iniciativa no será plena sin incluir el patrimonio judío y los verdaderos tesoros que se conservan en las colecciones españolas y catalanas. En consecuencia, le invitamos a que se una a las colecciones de los demás de nuestros colaboradores que incluyen el Vaticano, la Biblioteca Británica, La Biblioteca Nacional Rusa, la Biblioteca Pública de Nueva York, la Biblioteca Nacional de Alemania, la Biblioteca Nacional de Francia, la Biblioteca Palatina de Parma, el Seminario Teológico Judío, Bibliotheek Ets Haim en Ámsterdam, la Biblioteca Nacional de Austria y muchos otros. 
Me encantaría hablarle con más detalle sobre el proyecto y explorar la posibilidad de incluir su colección en Ktiv. 
 
Para obtener más información, no dude en escribirme a: tsafra.siew@nli.org.il. 
 
Quedo a la espera de sus noticias. 

Saludos cordiales,
 
Dra. Tsafra Siew
Gestora de proyectos
Ktiv: Colección Internacional de Manuscritos Hebreos Digitalizados

