פועלו של פרופ' משה פינצ'וק בקידום החינוך המתמטי בארץ
מאת
אלישבע פרידמן, 
מנכ"לית המרכז הישראלי לקידום מדעי המתמטיקה
	
לפרופ' פינצ׳וק היקר, 
ברשותך מספרת אספר על עשייתך בתוכנית, על קצה המזלג. :
 פרופ' פנצ׳וק,
 בהיותו סטודנט למתמטיקה בארה״ב, חובב מושבע של חידות וחשיבה מתמטית, גויס פרופ' פינצ׳וק להדרכה במחנה אימונים שהוקדש להעשרה מתמטית. במחנהשם נחשף לראשונה לתפישה של העשרת החשיבה המתמטית וקידום מתמטי בגיל צעיר. – הוא הוקסם והבין כי שם, בקרב הצעירים, יש להשקיע בפיתוח החשיבה המתמטית . בשנת 1982, כמה שנים לאחר עלייתו ארצה עם משפחתו ותוך כדי עבודתו כפרופ' מן המניין למתמטיקה מן המניין באוניברסיטת בר אילן, חבר לעמיתו פרופ' ארד ז״ל וביחד החליטו ליצור להקים ״מחנות מתמטיקה״.  ובכך החלה יריית הפתיחה של ההרפתקה בת ה 40 שנה הנקראת – ״התוכנית לנוער מוכשר במתמטיקה״ ואשר נמשכת זה ארבעים שנה..
התוכנית החלה, בעם קבוצה אחת או שתניים,. יחד כיתתו רגליהם, בין משרדים ממשלהתיים, אוניברסיטאות ועיריות כדי לקדם את מה שהאמינו שהוא ינו דבר חשוב ביותר אשר ביכולתו לשנות את עתיד המדינה. 
לאחר שנים, עם צמיחתה ופריחתה של התוכנית, צורפו מנהלים ועובדים כדי לנהל את ולקדם התוכנית ולקדם אותה. עם זאת, כל השנים הפרופ׳ ליוו פרופ' פינצ'וק ופרופ' ארד את התהליך יד ביד עם ההנהלה, הן  אם ע״יבקיום  פגישות חשובות, והן במתן ייעוץ שממשיך להינתן ע״י פרופ' פנצ׳וקהממשיך עד היום. 
אני רוצה להודות לפרופ' פינצ'וק על כל פועלו ,: על הגיית הרעיון, על הוצאתוהבאתו לידי הוצאה לפועל, על הליווי השוטף ועל התוצאה המדהימה המתגלמת בשהינה "התוכנית לנוער מוכשר במתמטיקה״ כיום.

	
המרכז הישראלי לקידום המתמטיקה ע"ר
מפעילת התוכנית לנוער מוכשר במתמטיקה https://yuni.co.il/
פרופ' ברנרד פינצ'וק ופרופ' צבי ארד ז"ל הגו והקימו את העמותה ואת התוכנית לנוער מוכשר במתמטיקה לפני יותר ארבעים שנה, בשנת 1982.היום, כארבעים שנה לאחר ייסוד התוכנית, התוכנית היא מופעלת מטעם בידי המרכז הישראלי לקידום מדעי המתמטיקה (ע"ר) ופועלת בשיתוף עם המחלקה למתמטיקה של אוניברסיטת בר-אילן. התוכנית החלה כמשהויזם קטן ומקומי עבעלם חזון גדול והפכה לאבן דרך משמעותית חשובה בחיי אלפים ובשינוי פני המדינה באופנים רבים. בשנת 1994 מנתה התוכנית כ-450 תלמידים;, כיום, בשנת 2022,  מנתה התכניתהיא מונה מעל 9200 תלמידות ותלמידים בכיתות ו'–-י' מכל רחבי הארץ. .
התוכנית מיועדת לבני ובנות נוער מצטיינים במיוחד במתמטיקה. היא מאפשרת להם ללמוד את החומר לבגרות בצורה מעמיקה יותר ובקצב מואץ, ולסיים בגרות בהיקף 5 יחידות לימוד בסוף כיתה י'. לאחר מכן יכולים הבוגרים להמשיך ישירות ללימודי תואר ראשון, בעודם לומדים בתיכון, ולסיים את התואר הראשון כשנה לאחר סיום התיכון. 
מטרות התוכנית הן טיפוח החשיבה והמצוינות המתמטית תוך העצמת התלמידים המוכשרים, העשרה בידע מתמטי על היבטיו השונים מעבר לנלמד במסגרות הפורמליות, וקידום התלמידים המוכשרים אל חוד החנית של האקדמיה בישראל. התוכנית מחולקת לשלוש מסגרות: תוכנית להעשרה מתמטית (כיתות ו'–-ז'), תוכנית לנוער מוכשר במתמטיקה (כיתות ח'–-י'), ולימודי המשך אקדמיים.
פרופ' פינצ׳וק הבין מניסיונו בתוכנית לצעירים מוכשרים צעירים בארה״ב טרם עלייתו לארץ, כי קידום התלמידים המוכשרים במתמטיקה כבר בגיל צעיר אפשרי ואף מומלץ. מן הבהיסטוריה של המתמטיקה בולטת התופעה כיאנחנו נוכחים שוב ושוב לדעת שרבים מהמתמטיקאים גילו תגליות מרעישות דווקא בגילאים מוקדמיםצעיר. המתמטיקה, ״מלכת המדעים״ כלשונו של גאוס, היאנה השפה הבסיסית שעליה נשענים כל יתר המדעים. בכל תחום מדעי זקוק ים למתמטיקאים כדי לפתחה להתפתח ולהתקדמהם. 
לאור זאתלפיכך, הוא החליט פרופ' פינצ'וק, בשיתוף עם עמיתו פרופ' צבי ארד ז"ל, לפתוח קבוצה שכזו בסמוך לאוניברסיטת בר אילן. בתחילה הם חשבו לאפשר לתלמידים הצעירים הללו לעבור הכנה קצרה ולהיכנס ללימודים באקדמיה עם הכנה קצרה פשוט להיכנס לעולם האקדמיה. הם אף השיגו מול משרד החנוך את האישורים הדרושים להכרה בקורסי האקדמיה כציוני בגרות. אולם 
מהר מאוד הסתבר כי שיטה זו של קורסים אקדמיים כתחליף למבחן הבגרות אינוה טובה דיוה., שכן הילדים ניזקקו לבסיס רחב יותר בטרם צללו לעולם האקדמיהללימודים אקדמיים. כמו ו כן, היה חשוב ליצור רשת בטחון כדיך שמי שלא יגיע לקו הסיום האקדמי לא יצא קרח מכאן ומכאן ויהיה בידו ציון בגרות ההולם את כישוריו.
כך נולדה התוכנית לנוער מוכשר במתמטיקה, שבמסגרתה לומדיםהמכשירה את התלמידים מוכשרים במיוחד מכיתה ח' עד י י' אחת לשבוע אחה"צבשעות אחר הצהריים בבאופן אינטנסיבי ומעמיק המותאם להםתלמידים מוכשרים במיוחד. התלמידים ניגשים, לגשת לבגרות בהיקף 5 יח״לידות לימוד בסוף כיתה י' בהצלחה רבה (בשנת 2022 היה ממוצע הבגרות של תלמידים אלו היה מעלגבוה מ -97). לאחר שמסיימים אתמבחני הבגרות, למעלה מ-50 אחוזיםממשיכים מעל למחצית מן מהתלמידים ממשיכים ללימודים באקדמיה (בשנת 2018, המשיכו 61% מבוגרי התוכנית לבלימודים אקדמיאים מיד אחרי סיום התוכנית בכיתה י').
צמיחת התוכנית תוך הקפדה על איכותה הייתה מטאורית, ומייסדיה המשיכו להקפיד על איכותה. פרופ' פינצ׳וק ופרופ' צבי ארד ז"ל הקימו עמותה שתנהל אדמיניסטרטיבית ופדגוגית את התוכנית, ״המרכז הישראלי לקידום מדעי המתמטיקה״. השפעת התפתחותה המהירה, על החברה הישראלית לא איחרה לבוא והיא מתבטאת באופנים שונים.  שנציין כאן כמה מהםאת חלקם:

ראשית, תרומת התוכנית 1. טיפול וטיפוח תלמידים ותלמידות המוכשרים בכלל ובמתמטיקה בפרט. :
באותה תקופה [שנות ה-80- 80] הושם דגש על קידום החלשים בחברה ואילו המוכשרים בקצה השני לא טופלוזכו למענה., רק לאחר שנים רבות החלו לפתח תוכניות לטיפולקידום במחוננים ומצטיינים. עם זאת, ההבנה כי למתמטיקה הינה חשובה במיוחדחשיבות מיוחדת כשפה שמתפתחת מוקדם בגיל צעיר ויש לשים עליה דגש בשלבים מוקדמיםבהוראת ילדים ונוער נשארה בארץ בעיקר כנותרה תפיסה ייחודית המטופחת על ידישטיפחה התוכנית לנוער מוכשר במתמטיקה. 
האקדמיה והממשלה לא הכירו עד לאחרונהאז בחשיבותה של הכשרת מוחות צעירים. אמנם איפשרוהתאפשר פה ושם לצעירים לחדור לעולם הזה פה ושם אם התעקשו מספיקדיים., אך לא הייתה למדינה כ מדיניות, סדורה בנושא המדינה והיא לא השקיעה חשיבה או משאבים בדבר, לא עודדה לעודד  ולהכשיר צעירים וצעירות ראויים להשתלב בלימודים בשלב מוקדם ולא הכשירה אותם לכךלהשתלבות מוקדמת. רק בשנים האחרונות, לאחר שנוכחוה המדינה ב לראות בהצלחת התוכנית לנוער מוכשר במתמטיקה, החלהו לפתח תוכניות נוספות מטעםמה המדינה במטרה כדי לאפשר לצעירים השתלבות מוקדמת באקדמיה. אין ספק כי לראשוניות התוכנית לנוער מוכשר במתמטיקה והצלחתה יש יד ורגל בהתפתחות מבורכת זו.

שנית, מקומה של התוכנית בהשתתפות 2. תרומה לבאולימפיאדות הבינלאומיות. :
לאחר כעשרים שנות פעילות, החלה התוכנית גם לעודד תלמידים ובוגרים בולטים במיוחד, להשתתף באולימפיאדות בינלאומיות במדעים מדויקים. לשם כך החלה התוכנית להכשיר את תלמידיה הכשרה ראשונית כדי לאפשר למתאימים היכרות עם התחום בעת היבחנותם לכניסה לנבחרת ישראל. ההצלחה לא איחרה לבוא. מעל 50 אחוזים ממשתתפי הנבחרת היו מתלמידי ובוגרי התוכנית והישגי הנבחרת משנה לשנה היו מרשימים עוד יותריותר ויותר.

שלישית, קידום ה3. הכרה בחשיבות המתמטיקה. :
פרופ׳ פינצ'וק הכיר כבר לפני שנים בחשיבות המתמטיקה וההצטיינות בה ופעל בהתאם. התוכנית הצמיחה בוגרים רבים והצלחה רבה. אתעל השפעות בוגריה על החברה ניגע נמנה בקצרה:
1. א. בשנת 2015 החל גם משרד החינוך החל אף הוא בשנת 2015 בפעילות אינטנסיבית לעודד המעודדת תלמידות ותלמידים רבים יותר לגשת לבגרות בהיקף 5 יח״ידות לימודל באופן רחב יותר משהיה מקובל עד לאותו הזמן. צעד מבורך זה מעיד על חשיבות הנושא, ומלמד וכי  שהיצירהמפעלם המופלאה שייצרול פרופ' פינצ'וק ופרופ' ארד ממשיכהך להכות גלים. אין ספק כי התוכנית לנוער מוכשר במתמטיקה והצלחתה היוו השראה וסללו אף הם את הדרך לחשיבה חיובית זו.
2. 
3. ב. בשנת 2004 השיגו פרופ' פינצ׳וק ופרופ' ארד ז"ל אישור מהצבא לדחיית הגיוס הצבאי עבור בוגרי התוכנית ובכך איפשרואפשרו את הקמת התוכנית המואצת מיסודה של המחלקה למתמטיקה באוניברסיטת בר אילן. בתוכנית זו מתחילים , מסיימי הבגרות במתמטיקה של התוכנית לנוער מוכשר במתמטיקה, מתחילים ללמוד באקדמיה בחופש הגדול של סוף כיתה י'., ועד ומסיימים עד לסוף כיתה י"ב הם משלימים 50 אחוזים מחובותיהם להתואר הראשון. אישור הצבא מאפשר את דחיית הגיוס בשנה עד לסיום התואר.  ובהמשך הושג אישור לדחיית הגיוס בלשנתיים עבור תארים הכוללים הנדסה ואשר הדורשים 4 שנות אקדמיה.ארבע שנות לימוד אקדמיות.
4. 
5. ג. בוגרי התוכנית נחטפים ע״ימבוקשים ביותר ביחידות מקצועיות מובחרות בצבא, ובהן יחידות וחלקן  סודיות של הצבא. הצבא פונה לאל תוכנית זו בכל שנה על מנתכדי שנפנה את בוגרינו אליהםליחידות אלו. לא פעם שמענו מפי מפקדים בכירים כי קיים ביקוש דווקא לבוגרי התוכנית לנוער מוכשר במתמטיקה. כאשר פגש פרופ' דניאל הרשקוביץ שכיהן אז כנשיא אוניברסיטת בר אילן , את מפקד יחידה 8200 בכנס מיוחד של היחידה, המפקד סיפר המפקד לפרופ' הרשקוביץ כי החטיבה המתמטית ביחידה מורכבת מבוגרי התוכנית לנוער מוכשר במתמטיקה שסיימו את האקדמיה בהצלחה, וכי הצבא והם נהניםיוצא נשכר ממקצועיותם של בוגרינו אף בחטיבות אחרות.
6. 
7. לאחר הצבא ממשיכים ד. בוגרי התוכנית ממשיכים לכבוש לאחר הצבא את להצלחות רבות עולם הבאקדמיה ובתחום ההיי-עולם ההיי טק הישראלי והבינלאומי.בישראל ובעולם. עםבין בוגרינו נמנים חוקרים רבים, מייסדי חברות הייטק שעשונמכרו בהצלחה ("אקזיט") ואף ממציא מדען בצוות התכנון והמשימה של החללית ״בראשית״ הינו בוגר התוכנית.
8. 
9. ה. בשנת 2013 הגיעה משלחת ממספר אוניברסיטאות בסין בכדי ללמוד על תוכניתינופעילות התוכנית. בשנת 2017 פורסם ספר על החינוך המתמטי בישראל כ, כרך מתוך סידרת ספרים בינלאומית על החינוך המתמטי בעולם. , בכרך זה הוקדש פרק לתוכנית לנוער מוכשר במתמטיקה.
אין ספק כי לחלוציות של פרופ' פינצ׳וק ופרופ' ארד ז״ל נודעתישנה השפעה מרחיקת לכת על החברה הישראלית בישראל ובעולםוהבינלאומית ו. התוכנית שייסדו זוכה להכרה ולהצלחה מרחיקת לכת. התוכנית; היא ממשיכה לפעול, לצמוח ולהתפתח בקצב מרשים תוך שמירה על איכותה, וחותרת. התוכנית ממשיכה לפעול ולחשוב כמה צעדים קדימה בכדי  לשפר את ולחדש בתחום החינוך המתמטי ולחדשו.
