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ברנרד (ברוך בער) פינצ'וק נולד בשיקגו, שבאילינוי, בראש חודש, א אדר ב' תש"ג, (8 למרץ 1943), לאביו הרב יצחק צבי, תלמידו של ר' ברוך בער ראש ישיבת קמניץ, ולאימו וויטייא לבית בס, אסיסטנטית במעבדת מחקר. כשהיה בן חמשבגיל 5 עברה משפחתו לניו- יורק, בגלל הזמינות הגדולה יותר של חינוך יהודי שם. ב-1963 הוא התחתן ברנרד עם אביבה שונפלד, בעודו סטודנט והמשיך בלימודיו בישיבה- יאוניברסיטיה בניו- יורק. אותם הוא סיים את לימודיו ב-1967, עם קבלת הדוקטורט במתמטיקה. בקיץ 1967, לפני שנכנס לתפקידו בפרינסטון כמרצה וכחבר במכון ללימודים מתקדמים, הוא לימד ברנרד בתוכנית לבני נוער מוכשרים במיוחד מכל ארה"ב, בחסות ה-NSF (National Science Foundation). שם נחשף לראשונה לעבודה עם נוער מוכשר, ברנד הוא התרשם עמוקות מהתוכנית, עמוקות, וזיכרונות, חוויות ובעיקר תובנות אלו מעבודתו בה ליוו אותו הלאה והיוו הבסיס להקמת ליוזמתו להקים תוכנית דומה בישראל כעבור כמה שנים.
ביולי 1969 עלו ברנרד, אשתו ושני ילדיהםו לארץ והשתכנו בירושלים,. שם הוא התמנה למרצה בכיר למתמטיקה באוניברסיטה העברית בירושלים. בארץ נולדו לבני הזוגהם ארבעה ילדים נוספים., כולם ילדיהם הקימו משפחות ומתגוררים בישראל.
תוך כחמש שנים מעלייתו של ברנרד לארץ עלתה גם שאר משפחתו מארה"ב בעקבותיו. : הוריו,, ואחותו שרה, הנשואה לובעלה פרופ' הרשל פרקש, שמונה אף הוא כפרופ' למתמטיקה באוניברסיטה העברית. שרה והרשל, שניהם היו גורמים משמעותיים בחייו של ברנרד.
פרופ' ברנרד פינצ'וק הגיע למדינת ישראל המתפתחת כשזו נמצאת בתחילת עיצוב ובניית הקהילה האקדמית שלה; הוא הרגיש שהדרך המשמעותית ביותר שיוכל לתרום לשיפור המדינהת ישראל המתפתחת,  אליה הגיע כשהיא נמצאת בתחילת עיצוב ובניית הקהילה האקדמית תהיה באמצעות חיזוק ההשכלה הגבוהה בה בכלל, והחינוך המתמטי – המהווה את הבסיס לכל המדע והטכנולוגיה – בפרט. במאמץ לקדם חזון זה הקים פרופ' פינצ'וק ב-1982 עם שותפו, פרופ' צבי ארד ז"ל, תוכנית האצה והעשרה לנוער מוכשר מתמטית, בשם "המרכז הישראלי לקידום מדעי המתמטיקה". , תכנית שאלפים רבים מילדי ישראל עברו דרלמדו בתוכנית זוכה, ספגו ידע וערכי מצוינות, והתקדמו לעמדות מפתח באקדמיה ובחברה. פרופ' פינצ'וק מלווה את התוכנית באהבה רבה עד היום. באותה עת תקופה זו גם הוא כיהן כפרופסור למתמטיקה ומדעי המחשב באוניברסיטת בר-אילן, בה שימש ובהמשך כיו"ר המחלקה למתמטיקה ומדעי המחשב, ודיקן הפקולטה למדעי הטבע באוניברסיטת בר-אילן. בשנים אלו הוא ייסד בבר אילן שני מכונים לחקר מתקדם של מדעי המתמטיקה – את מכון גלברט (1987) ואת מכון אמי נותר (1992), שניהם מכונים לחקר מתקדם של מדעי המתמטיקה.	Comment by Noga Kadman [2]: נשמע שהתעתיק אמור להיות "נתר". באתר בר אילן מוזכר המכון בשם "אמי נוטר".
פרופ' פינצ'וק אף בנוסף, יזם והקים עם שותפיו, צבי ארד ז"ל וסיני דויטש, את המכללה האקדמית נתניה – מבין המוסדות האקדמיים הראשונים בארץ שרשאים לתת , מכללה בעלת הסמכה מלאה לתואר ראשון ושני מחוץ לכותלי האוניברסיטאות, ומונה כיום קרוב ל-4,000 סטודנטים. הקמת המכללה, שבה לומדים כיום קרוב ל-4,000 סטודנטים, היוותה פריצת דרך משמעותית ועוד נדבך נוסף בהגשמת החזון של פרופ' פינצ'וק - – הרחבת והנגשת ההשכלה הגבוהה בישראל והנגשתה לכלל האוכלוסיות בישראלבמדינה. אם היום מציאות זו נראית כדבר המובן מאליו, הרי שזה בזכות מאמציהם של פרופ' פינצ'וק ושותפיו, שהקימו מוסד אקדמי, מבין הראשונים בארץ לקבל הסמכה לתואר ראשון ושני מחוץ לכותלי האוניברסיטאות. במכללה האקדמית נתניה מילא כיהן פרופ' פינצ'וק תפקיד רקטור (במשך ארבע השנים לפני פרישתו מילא תפקיד זה בהתנדבות בהיותו בשבתון), משנה לנשיא וכפרופסור למתמטיקה ולמדעי המחשב, כמשנה לנשיא וכרקטור (תפקיד זה הוא מילא בהתנדבות בהיותו בשבתון במשך ארבע השנים שלפני פרישתו).
פרופ' פינצ'וק גם מילא תפקידים אקדמיים, מחקריים ומנהלתיים גם במסגרות נוספות:במחקר, בחינוך, ובצבא, בכללם הכשרת מורים למתמטיקה בסמינר למורים ליפשיץ; הוראת קורסים במתמטיקה לצוערים בחיל האוויר, כמילוי חובותיו בשירות מילואים; חברות ב הוועדה המקצועית למתמטיקה במשרד החינוך; ומתוך אמונה בחינוך כגורם מאחד ומקרב בין עמים, שימש בהתנדבות כיו"ר המועצה האקדמית והמכללה הערבית לחינוך בחיפה במשך כמה שנים.	Comment by Noga Kadman: או משהו אחר שמתאים
מאז שעלה לארץ, עסק פרופ' פינצ'וק במשרה מלאה בהוראה ובמחקר באוניברסיטה העברית ובעיקר באוניברסיטת בר-אילן בתחום האנליזה המורכבת וההרמונית, תחילה באוניברסיטה העברית ובהמשך באוניברסיטת בר-אילן, שממנה קיבל תואר של פרופסור אמריטוס ב-2003. ב-1972 הוזמן שהה כפרופ' אורח במכון למחקר מתקדם בפרינסטון (IAS), וב-1978 באוניברסיטת מרילנד. פרופסור פינצ'וק פרסם עשרות מאמרים בתחומו,. שמאמריו מצוטטוים בלאורך השנים מחקר, במאמרים ובספרים גם בשנים האחרונותמחקריים. ב-2003 קיבל תואר פרופסור אמריטוס מאוניברסיטת בר אילן. 
ברנרד ואביבה פינצ'וק מתגוררים בירושלים מאז עלייתם ומובילים את משפחתם בשילוב ערכים המושתתים על ציונות ותורה. 
במקביל ובשילוב לעשייתו האקדמית ובשילוב עימה, עוסק ברנרד בלימודי הקודש:, במשך השנים הרצה בנושאים השוזרים מתמטיקה ולוגיקה עם סוגיות בתלמוד, וגם פרסם גם בתחום הזה;. הוא היה בין היוזמים והפעילים להקמת בית הכנסת שמעון הצדיק בירושלים ושימש כנשיאהו במשך שמונה שנים.
ואחרון חביב –, ואם תשאלו אותו זה העיקר, – ברנרד הוא איש משפחה אהוב ואוהב., שם הוא מקדיש את זמנו ואת מרצו למשפחתו ומשם יונק את כוחו ואושרו. החברותות השבועיות עם ילדיו הם מקור לנחת עצום עבורו.

פתיחה
חכמינו מלמדים אותנו שפותחים בתודה ובכבודה של אכסניה. עם החלטתי להוציא לאור ספר לכבוד בעלי היקר, אני נכנסתי לאכסניה רחבת הידיים של עולם ההוצאה לאור:. יש בה חדרים רבים, ופרוזדורים מפותלים, עולים ויורדים;. לא ידעתי מימיני ומשמאלי, אפילו פתח האכסניה נעלם ממני. תודה לבננו בכורנו משה פינצ'וק, שלקח את תפקיד ההנהגה על כתפיו באהבה ובמסירות, והוביל אותי בין חדר לחדר ודרך הפרוזדורים הרבים. בזכות עזרתו ספר זה רואה כעת אור. משה, אין לי די מלים להודות לך עבור כל ההשקעה ומאמציך הגדולים. יהי רצון שהקב"ה יזכה אותך בברכת "יש שכר לפעולתך.".	Comment by Noga Kadman: בפועל אין כאן הבעת תודה והכרה בכבודה של האכסניה, אלא תודה לבן שניווט בין חדריה. כדאי אולי לשנות את הניסוח
במהלשך השנה האחרונה נוהלו, במשפחתה שלנו נוהלו הרבה שיחות רבות על דרך מכובדת לחגוג ולציין את יום ההולדת "בן שמונים לגבורה" של בעלי. מעבר לחגיגות משפחתיות מלאות שמחה והרבה נחת מכל צאצאינו ב"ה, רציתי לעשות משהו מיוחד, משהו מעבר לאלבום תמונות וזיכרונות, משהו שיהיה מקור של תענוג אישי ומתמשך בשבילו. כך נולד רעיון הספר הזה. באופן טבעי היה מתבקש להתמקד בו בתחום העיסוק העיקרי של בעלי –, פרופסור למתמטיקה בעל שם ידוע מסביב לעולמים, – אבל בנוסף עולה ממנו שברני מתעניין, מעמיק ואוהב לעסוק במגוון רחב של תחומים.
בשנים הראשונות לנישואינו דאג ברני דאג לקיים חברותאה קבועה עם חבר נעוריו אליהו בלר ז"ל, לימים מתמטיקאי באוניברסיטת בר-אילן, עד פטירתו בגיל צעיר. שניהם היו סטודנטים למתמטיקה בישיבה-איוניברסיטיה ולמדו מתמטיקה ותלמוד בהתמדה. כאישה  צעירה אני תמיד נדהמתי מההתלהבות שלהם כשהם הצליחו לפתור בעיה שהתקשו בה – בין אם . לא ידעתי אם זאת הייתה זאת סוגיה בעיה מתמטית או שאלה קשה בתלמוד.
מאז עלינו ארצה ב-1969, תמיד דאג ברני לקבוע עיתים ללימוד תלמוד עם אביו, הרב יצחק צבי פינצ'וק זצ"ל, עם בוגרי ישיבות וגם עם ד"ר דן יוסף ברנד, פסיכולוג ידוע בירושלים. לפני כעשרים שנה התחיל חברותאה בימי שישי בתחום חדש בשבילו –, לימודי התנ"ך, – עם פרופסור  לארי זלצמן ז"ל. שעות הבוקר של ימי השישי היו "קודש הקודשים" בשביל שניהם:. כל אחד ישב במקומו הקבוע במרפסת שלנו,  הם פתחו את הבוקר עם ארוחת בוקר חגיגית, כשכל אחד יושב במקומו הקבוע במרפסת שלנו, שתו "לחיים" ואז נגשו לשקעו בעבודה רצינית ושיטתית . כך הספיקו ללמוד כמעט את כל ספרי התנ"ך, ואת כל ביאורו התורה של רבינו עובדיה ספורנו על התורה. ביחד, הם פרסמו במשותף מאמר הבוחן את השפעת כתבי ניקולו מקיאוובלי על פירוש הספורנו ומתאר על את הקשר האפשרי בין שני האישים.
כמאזינה מהצד, שהייתה עסוקה באותה עת בהכנות לשבת, זכיתי לשמוע את שיחותיהם המרתקות לא רק על הנושא שדנו בוסיפורי התנ"ך אלא גם על היסטוריה, פוליטיקה, מדעים, ספרות ואפילו על קולנוע;.  לא היה נושא שלא עניין אותם,. ומשם התובנה שספר לכבודו של ברני צריך להיות מגוון ורב- תחומי.	Comment by Noga Kadman [2]: או ניסוח אחר, כי גם מה שמפורט בהמשך (היסטוריה וכו') היו מנושאי הדיון שלהם
מאז פטירתו של לארי, וקטיעתה של חברותאה מופלאה זו, ימי שישי בבוקר עדיין קשים לברני. החוכמה והעדינות של לארי כל כך חסרות כל כך לשנינו. בספר זה הקדשנו לזכרו את המאמר על הספורנו שהם כתבו יחדיו . יהי זכרו ברוך.
בהזדמנות זו אני רוצה להודות לכל הכותבים שתרמו מזמנם ומפרי עבודתם לספר זה.  היו עוד חברים נוספים שרצו אף הם לתרום מאמר לכבוד בעלי, אבל נסיבות ומצוקות הזמן מנעו זאת מהם. אני מודה לכולם, לא רק עבור המאמרים המרתקים אלא על הדבר החשוב ביותר –, הרצון הגדול לחלוק כבוד לבעלי ולהיות חלק בפרויקט הגדול הזה.
"אשא עיני אל ההרים מאין יבא עזרי" (תהילים קכא); המדרש מטעים:, "אשא עיני אל ההורים" (ב"ר סח, ב) – לא אל ההרים כי אם אל ההורים. בעלי ואני זכינו שנינו להורים, הרב יצחק צבי הכהן ו-וויטיא פינצ'וק זצ"ל, והרב מרדכי שרגא הלוי ורות שונפלד זצ"ל, שהיו לנו דוגמה ומופת לחיים של דרך ארץ, תורה, צדקה, אהבה וחסד., הן היו דמויות הוד שתמיד עטפו אותנו באהבה. עודדו, חיזקו, ודחפו אותנו לשאוף לגבהים מרוממים. אמי יולדתי, לוטי זצ"ל (פראדל טשארנא) לבית יעקובוביץ נקטפה בדמי ימיה ולא זכתה להכיר את חתניה, את נכדיה ואת שאר צאצאיה. בשנים המועטות שזכיתי, ספגתי את אהבתה ואת ערכיה. "אילו פינו מלא שירה כים" אין אנחנו מספיקים להודות להם, ההורים ההרים שלנו.	Comment by Noga Kadman: לאחד את אופן כתיבת השם
לאחי, לאחיותיי ולבני זוגיהם בארץ ובגולה:, אני מודה לכם ומעריכה את האהבה, המסירות ללא גבולות, והאחדות ששורה בינינו.	Comment by Noga Kadman [2]: או - לאחיי, אם מדובר ברבים
לילדינו, חתנינו וכלתנו היקרים, אנו מודים לכם מעומק לבנו על המסירות, הדאגה, והאהבה שאתם מרעיפים עלינו.
ואחרון אחרון חביב – תודה לבעלי, שבזכותו עלינו ארצה, גידלנו פה שישה ילדים מיוחדים, נכדים ונינים, זכינו לחיות חיים של תורה, ומדע ודרך ארץ, והכל ברוח של "עשות משפט ואהבת חסד והצנע לכת עם אלוקיך".
בהודיה ובתפילה להקב"ה, שיזכה אותנו בהרבה שנים של חיים כאלה בבריאות ובשמחה.
אביבה פינצ'וק
ירושלים עה"ק, אדר תשפ"ג.

לזיכרון עולם
הרב יצחק צבי הכהן ורעייתו ווייטיא פינצ'וק	Comment by Noga Kadman: קודם היה כתוב ווייטייא, כדאי לאחד את אופן הכתיבה
הורי בעלי, הפרופסור ברני פינצ'וק שליט"א
דמויות מופת של צניעות וענווה
חינכו את ילדיהם במסירות ובאהבה
לחיים של תורה, מדע, ודרך ארץ

Dr. Woloski Wruble holds an academic tenured appointment of senior lecturer-research at the HUJI Faculty of Medicine and is a senior member of the Henrietta Szold Hadassah Hebrew University School of Nursing, and is a licensed midwife. Her professional awards include the Faculty of Medicine Award for excellence in research, awards for excellence in teaching, the Rebecca Bergman Award for Creativity in Nursing Education, and the 2021 Distinguished Alumni Award in Nursing Education from Columbia University School of Nursing, her alma mater. She is the chair of the doctoral program at the SON. She is married to Rabbi Moshe Wruble, feeling blessed with their children, their spouses, and grandchildren.

[bookmark: _GoBack]Bernie...this a celebration of over 30 years of friendship of shared experiences, of a lifetime of stories and adventures. Your brilliance mixed with kindness, humor, and authenticity have been your legacy to our close-knit group of friends. Morrie and I have always appreciated and felt blessed by Aviva and your friendship. You and your beautiful K"H family have always felt like family to us. Mazal tov on this wonderful milestone. May we share many more smachot together in health. [and yes, I will drive you home early from our next gathering] 
