


Titre : Juifs dans la Forêt - Sur les Traces de l’Évasion vers la Terre d’Israël, 1945 
Brève description
Photographie datant de 1945, où l’on voit des Juifs fuyant l’Europe pour se rendre en Palestine mandataire, avec l’aide de l’organisation HaBeri’ha. 

Description détaillée
Il s’agit d’une photographie datant de 1945, où l’on voit des Juifs d’Europe fuyant vers la Palestine mandataire, avec l’aide du mouvement HaBeri’ha. Huit individus de tous les âges, vraisemblablement juifs, sont en train de gravir une colline en file indienne dans une forêt touffue. Ils sont tous vêtus de vêtements chauds, mais qui ne sont pas véritablement adaptés pour marcher en forêt. Certains portent des valises ou des sacs, tandis que d’autres se tiennent la main pour s’entraider.
D’après l’origine de cette collection de photographies, nous savons qu’il s’agit de Juifs fuyant l’Europe occupée par les nazis. Tout au long de la Seconde Guerre mondiale, les Juifs tentèrent d’échapper à leur sort, en cherchant à se rendre dans des pays neutres comme l’Espagne et la Suisse, ou dans des pays n’ayant pas encore été conquis par les nazis. Cependant, les frontières de ces pays étaient fermées aux Juifs. Ces derniers devaient donc passer clandestinement à pied, à travers des chemins dangereux, et souvent sans vêtements ni équipements appropriés. 
 
Souhaitez-vous en savoir davantage ?
HaBeri’ha – le mouvement HaBeri’ha (terme signifiant « la fuite » en hébreu) ​​était un réseau clandestin fondé en 1944 par le Mossad Le’Aliyah Bet (une branche de la Haganah qui aidait les Juifs à immigrer clandestinement en Israël, à l’époque du mandat britannique). Ce mouvement avait pour objectif d’aider les survivants de la Shoah et les personnes déplacées à trouver refuge en Israël. Au début, le réseau HaBeri’ha permit à des milliers de Juifs d’atteindre Prague et Budapest, en leur faisant passer clandestinement les frontières polonaises avec la Tchécoslovaquie et la Hongrie. Plus tard, cette organisation aida les survivants de la Shoah qui se trouvaient dans des camps de personnes déplacées, à immigrer en Israël. Le mouvement HaBeri’ha devint le principal intermédiaire pour les Juifs souhaitant immigrer en Israël. Ce réseau travaillait avec la Brigade juive, une unité juive de l’armée britannique, ainsi qu’avec la Haganah, un mouvement clandestin créé pour combattre le mandat britannique en Palestine mandataire. Entre août 1945 et juin 1946, le mouvement HaBeri’ha aida plus de 48 000 Juifs à quitter la Pologne. L’on estime qu’après juillet 1946, au moins 90 000 Juifs supplémentaires partirent à leur tour. Par ailleurs, le réseau HaBeri’ha permit à environ 150 000 Juifs d’arriver dans les camps de personnes déplacées.   
La Aliyah Bet <document précédent>  
[bookmark: _Hlk41224946]Aliyah - le terme hébreu « Aliyah » désigne l’immigration en Terre d’Israël. Tout au long de l’histoire juive, les Juifs ont fait leur Aliyah, mais le concept de la Aliyah fut remis à jour aux XIXe et XXe siècles. Les cinq premières vagues d’Aliyah commencèrent en 1882, et s’achevèrent lors de la création de l’État d’Israël en 1948. Après 1948, Israël connut des vagues d’Aliyah massives, avec notamment les survivants de la Shoah fuyant l’Europe de l’après-guerre, et les Juifs fuyant les persécutions des pays arabes. En trois ans et demi, la population d’Israël doubla. Rien qu’en 1949, environ 250 000 personnes arrivèrent en Israël, soit la plus forte immigration annuelle comptabilisée jusqu’à ce jour. Beaucoup venaient de camps de personnes déplacées, ainsi que de camps de détention britanniques à Chypre. La plupart des immigrants en provenance des pays arabes arrivèrent dans le cadre d’opérations spéciales, où étaient évacuées les communautés gravement menacées. Citons notamment l’opération « Tapis Volant » du Yémen (1949-1950), et l’opération « Ezra et Nehémia » d’Irak (1951-1952). Aujourd’hui, les Juifs font leur Aliyah de tous les pays du monde, avec l’aide de diverses agences et organismes. 
 
Suggestions pédagogiques
Les enseignants d’histoire juive peuvent utiliser cette ressource pour enseigner les conséquences de la Shoah, la Seconde Guerre mondiale, et le sort des réfugiés. Cette photographie peut également leur être utile lorsqu’ils évoquent l’Aliyah Bet, l’organisation HaBeri’ha, et l’immigration clandestine de réfugiés juifs vers la Palestine mandataire. 
Les enseignants d’histoire générale peuvent se servir de cette photographie pour aborder le thème de l’immigration et des réfugiés en général, et plus précisément après la Seconde Guerre mondiale. 
Les enseignants de photographie peuvent utiliser cette ressource pour présenter le domaine du photojournalisme, et évoquer l’importance de la photographie pour rapporter les événements historiques. 
 
Éléments de discussion
Observation
· Qui sont ces gens ?

· Quel âge ont-ils ?

· Où vont-ils ?

· Que font-ils ?

· Que transportent-ils ?

· Où se trouvent-ils ?

Lecture entre les lignes
· Il s’agit d’une photographie de Juifs en train de traverser clandestinement la frontière pour parvenir en lieu sûr. Ce cliché a été pris soit pendant la Seconde Guerre mondiale, soit immédiatement après.
Quelle était la situation des Juifs en Europe en 1945 ?

· Pourquoi devaient-ils traverser des montagnes et des forêts pour passer la frontière ?

· Quels détails de cette photographie vous permettent-ils de déduire que ces personnes étaient en fuite ?

· Selon vous, que ces gens ressentaient-ils au moment de la photographie ?
Que pensaient-ils de leur passé ? Comment envisageaient-ils leur avenir ?

· L’Aliyah Bet et le mouvement HaBeri’ha contribuèrent à l’évasion de nombreux Juifs européens.
Faites des recherches sur ces organisations. 
De quelle manière ont-elles aidé les Juifs ?
Où étaient-elles situées ?
Que les Juifs fuyaient-ils ?

· Après s’être échappés d’Europe, les Juifs souhaitant immigrer en Israël se heurtèrent à un obstacle supplémentaire : les restrictions imposées par le mandat britannique, concernant l’immigration en Israël.
Pourquoi les Britanniques imposèrent-ils des restrictions à l’immigration juive en Israël ?
Comment ces restrictions furent-elles mises en application ?
Comment les Juifs surmontèrent-ils cet obstacle ?

Mise en perspective 
· Connaissez-vous quelqu’un qui s’est enfui d’Europe pendant la Shoah, ou immédiatement après ?
Si oui, quelle est son histoire ?
Sinon, avez-vous déjà lu une histoire ou vu un film à ce sujet ?
De quoi parlaient cette histoire ou ce film ?
Qu’avez-vous ressenti en lisant cette histoire ou en voyant ce film ?

· Comparez la manière dont ces personnes finirent par arriver en Israël, à la manière dont les gens arrivent en Israël aujourd’hui.

· De nos jours, y a-t-il encore des Juifs qui doivent faire leur Aliyah clandestinement ?  
Faites des recherches sur la situation des Juifs dans les pays arabes. 
 
Idées créatives 
· À votre avis, de quoi parlaient les gens de la photographie quand ce cliché a été pris ? Imaginez que vous êtes scénariste pour une pièce de théâtre ; écrivez un script pour cette scène.

· Imaginez que Facebook existait à l’époque du mouvement HaBeri’ha, et que vous appartenez à ce mouvement.
Créez une page Facebook pour diffuser vos activités, et invitez les réfugiés juifs à se joindre à vous.

Public cible : collège, lycée, éducation informelle, enseignement supérieur
 
Liens de la Bibliothèque Nationale d’Israël
Collection de Photographies Mémoire Visuelle
Le Bateau d’Immigration Illégale Parita, 1939
Manifestation Contre les Restrictions à l’Immigration, 1945




