

Mensaje del presidente Porat para los Amigos argentinos, 2023

Queridos amigos:

· Quiero decirles mazal tov por la exitosa renovación este año de la conferencia económica y del encuentro en Punta del Este. Es tan agradable que estén todos juntos una vez más, en un lugar tan magnífico.

· Estos eventos muestran cómo los Amigos argentinos, bajo el maravilloso liderazgo de Polly Deutsch, continúan trabajando con éxito, pase lo que pase. Han afrontado la crisis de COVID, una crisis política y otra económica, pero nada les impide promover la UTA en Argentina.

· Me gustaría aprovechar esta oportunidad para recordar a nuestros queridos amigos, Adolfo y Miriam Smolarz, que eran judíos orgullosos, sionistas devotos y aliados comprometidos con la Universidad de Tel Aviv. Siempre estuvieron presentes en el evento en Punta, y sé que se les extraña mucho.

· En la reunión de la Junta de Gobernadores en mayo pasado, tuvimos el honor de inaugurar el edificio de Ciencias Biológicas de la familia Smolarz, en presencia de Aída Smolarz. Fue una ceremonia muy conmovedora y emocionante. El edificio ofrece aulas y laboratorios de enseñanza muy necesarios, todos ellos de última generación.

· [bookmark: _GoBack]Adolfo y Miriam amaban a los estudiantes más que nada: creían que los jóvenes que estudian en la UTA representan el futuro más brillante para el Estado de Israel. Este hermoso edificio es un merecido homenaje a ellos. יהיה זכרם ברוך

[pausa]

· Este año señal el 75⁰ aniversario de Israel. La Universidad de Tel Aviv se une a las celebraciones del milagroso crecimiento, innovación e impacto que ha logrado la nación. Por supuesto, los Amigos argentinos son parte importante de esto y socios fieles, y siento que pueden enorgullecerse de su contribución.

· La atmósfera en el campus es brillante. Algunos desarrollos recientes y destacados son: una importante donación a nuestro centro de emprendimientos en el campus y otra muy grande para dedicar la Escuela Internacional Lowy.

· Por medio de la Escuela Internacional recientemente impulsada, planeamos fortalecer las relaciones con las comunidades de la diáspora, lo que se traduce en traer muchos más estudiantes, también de Argentina. Asimismo, incrementaremos los intercambios de estudios e investigaciones y las colaboraciones con las mejores universidades de todo el mundo, incluida América Latina.

· Por supuesto, parte integral y central de la estrategia de la UTA para expandir la cooperación internacional es la relación Israel-Argentina. Nuestros dos países tienen mucho que ofrecerse mutuamente. Los desafíos compartidos incluyen la competitividad económica, la salud pública, el desarrollo sostenible y la educación de los jóvenes.

· En este sentido, los Amigos argentinos han hecho una importante contribución al fortalecimiento y profundización de las relaciones de la Universidad de Tel Aviv con Argentina. Durante más de 40 años, los Amigos han realizado presentaciones, conferencias y talleres de alto perfil que forjan conexiones entre la universidad y las principales instituciones de investigación, altos funcionarios gubernamentales, personalidades civiles y culturales y el público en general en Argentina. Estos eventos han ampliado enormemente la comunidad de simpatizantes de la UTA y de Israel en Argentina.

· Gracias, Polly, y gracias, Amigos argentinos, por su continua amistad, creatividad y apoyo. Espero verlos en la reunión de la Junta de Gobernadores de 2023 a mediados de mayo.

· Les deseo a todos un 2023 feliz, saludable y pleno, y un evento exitoso.

