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Caron Sethill es gerente de programas para Europa en la Biblioteca Nacional de Israel (NLI, por su sigla en inglés), administra Guesher LeEuropa, (Puente hacia Europa), una iniciativa destinada a involucrar a instituciones relacionadas con el patrimonio cultural, educadores, comunidades judías y el público en general en Europa con la biblioteca y sus colecciones. Cuenta con amplia experiencia en el desarrollo de asociaciones y acuerdos de cooperación entre NLI y las instituciones públicas relacionadas con el patrimonio cultural en Europa.
Antes de trabajar en NLI fue subdirectora del Consejo Británico, que promueve las relaciones culturales entre Gran Bretaña e Israel.

El Dr. Yochai Ben-Ghedalia se desempeña como director de los Archivos Centrales para la Historia del Pueblo Judío (CAHJP, por su sigla en inglés), una entidad subsidiaria de NLI que actúa como el archivo nacional de la nación judía en la diáspora.
Las colecciones centrales de CAHJP son archivos de comunidades judías de los cinco continentes desde la época medieval hasta la actualidad, organizaciones judías internacionales y archivos personales. Asimismo, a lo largo del tiempo CAHJP ha realizado numerosas encuestas en archivos del mundo entero, incluida Cataluña, en busca de documentación sobre judíos, para documentarla y adquirir una copia.
Yochai ha obtenido un doctorado en historia judía de la Universidad Hebrea de Jerusalén. El Instituto Ben Zvi publicará a finales de este año su próximo libro, Filantropía judía europea y Jerusalén durante la guerra de Crimea (en hebreo).

La Dra. Tsafra Siew está al frente del área de las humanidades digitales (DH) en la Biblioteca Nacional de Israel. Promueve colaboraciones con académicos y proyectos académicos y con organizaciones en Israel y en el extranjero en varios campos de DH.
Tsafra es gerente de "KTIV", la biblioteca digital de manuscritos hebreos en la Biblioteca Nacional de Israel. La biblioteca digital tiene como objetivo digitalizar y transcribir todo el corpus de manuscritos hebreos conocidos en el mundo entero, y permitir el acceso digital global centralizado a la misma.
Tsafra ha obtenido un doctorado del Foro Europeo de la Universidad Hebrea de Jerusalén, en el área de las traducciones arquitectónicas de Jerusalén en Europa. Cuenta con experiencia en la documentación y preservación de la cultura y el legado y ha publicado artículos académicos sobre las representaciones de los lugares sagrados en Europa.

Yitzchack (Chicco) Gila, director del Departamento de Manuscritos y del Instituto de Manuscritos Hebreos Microfilmados, Biblioteca Nacional de Israel.
El objetivo del instituto es catalogar, digitalizar y brindar acceso a los manuscritos hebreos de bibliotecas, archivos y colecciones privadas.
He trabajado en el Departamento del Catálogo Hebreo, y también en NLI, antes de ocupar mi puesto actual. He dirigido un equipo encargado de crear un catálogo bibliográfico de la guenizá de El Cairo en nombre del Proyecto Friedberg para la guenizá.
He cursado estudios una maestría en historia del pueblo judío en la Universidad Hebrea y en informática en el colegio académico David Yellin.

