
Caron Sethill és la directora de Programes per Europa a la Biblioteca Nacional d’Israel (NLI), a càrrec de Gesher L'Europa, (Un pont a Europa), que té per objectiu implicar les institucions patrimonials, els educadors, les comunitats jueves i el públic en general d’Europa amb la Biblioteca i les seves col·leccions. Té una àmplia experiència en el desenvolupament d’associacions i acords de cooperació entre la NLI i les institucions públiques de patrimoni a Europa.
Abans de treballar a la NLI, va ser directora Adjunta del British Council, promovent les relacions culturals entre Gran Bretanya i Israel. 

El Dr. Yochai Ben-Ghedalia és el director dels Arxius Centrals per la Història del Poble Jueu (CAHJP), subsidiaris de la NLI, que funcionen com l’arxiu nacional de la nació jueva en la diàspora. 
Els fons principals CAHJP són arxius de comunitats jueves dels cinc continents, des de l’època medieval fins l’actualitat; d’organitzacions jueves internacionals; i arxius personals. El CAHJP també ha realitzat durant els anys nombroses enquestes en arxius de tot el món, inclosa Catalunya, buscant documentació sobre jueus, documentant-la i adquirint-ne una còpia. 
Yochai va aconseguir un doctorat en Història Jueva per la Universitat Hebrea de Jerusalem. El seu proper llibre: La filantropia jueva europea i Jerusalem durant la Guerra de Crimea, es publicarà a finals d’aquest any (en hebreu) a l’institut Ben Zvi.
La Dra. Tsafra Siew dirigeix el camp d’humanitats digitals (DH) a la Biblioteca Nacional d’Israel. Inicia col·laboracions amb acadèmics i projectes acadèmics i organitzacions a Israel i a l’estranger en diversos camps de les Humanitats Digitals. 
Tsafra és la directora de «KTIV» la Biblioteca Digital de Manuscrits Hebreus de la Biblioteca Nacional d’Israel. La Biblioteca Digital té per objectiu digitalitzar i transcriure tot el corpus dels manuscrits hebreus coneguts internacionalment, i permetre’n l’accés mundial digitalitzat.
Tsafra va obtenir un doctorat en Fòrum Europeu a la Universitat Hebrea de Jerusalem, en el camp de les traduccions arquitectòniques de Jerusalem a Europa. Tsafra té experiència en la documentació i conservació de la cultura i el patrimoni, i ha publicat articles acadèmics sobre representacions dels llocs sants d’Europa.

Yitzchack (Chicco) Gila, director del Departament i l’Institut de Manuscrits Hebreus Microfilmats, Biblioteca Nacional d’Israel.
La finalitat de l’institut és catalogar, digitalitzar i oferir accessibilitat als manuscrits hebreus de les biblioteques, arxius i col·leccions privades.
Abans de la meva tasca actual, he treballat al departament del Catàleg Hebreu, també a la NLI. Vaig dirigir un equip encarregat de crear un catàleg bibliogràfic de la Genizah de El Cairo per encàrrec del Friedberg Genizah Project.
Vagi estudiar un màster en Història del poble jueu a la Universitat Hebrea i Informàtica al David Yellin College.

