やあ、これは蝶ですね。
蝶のシンボルは、私たちに、こんなに美しく飛んでいる蝶でも繭の中には非常に困難な始まりがあることを思い出させてくれるものです。私たちの子どもたちも同じです。 。私たちの使命は、彼らに飛行に必要な道具を提供することです。  
こんにちは、ノーム。
カルマン、あなたに蝶々がついているよ。 
ノームが生まれ、ダウン症であることが分かってから約2年後、ハダーが生まれ、当時私達は健康な子供を期待してしました。 しかし、私たちは何かが間違っていることに気づいてきました。 彼女は哺乳瓶から飲むことができなく、寝返りを打つことができなく、音を出すこともできません。食事を与えることさえも。私が病院にいたとき、私は彼女を見にさえ行きませんでした。彼女にミルクを与えるためさえも。私は何もできませんでした。彼女と心を通わせるのに、長い時間がかかりました。そこからシャルヴァへの道はスムーズでした。 私たちはサルヴァに戻りました。彼らは喜びと愛で私たちを歓迎してくれました。何もかもが馴染みのあるものでした。

7、8、9…
シャルヴァなしでは、日常生活を維持することはできません。 あそこの人たちは、息子のためになることしか考えていません。
彼を探しているのですか？
いいよ、サピア。
サピアはどこに行ったの？
サピアは早老症である児童早老症を患っていました。つまり、サピアは現在15歳ですが、まるで60歳になったかのようです。これはとても珍しい病気なんです。 私は時々彼女を養子に出そうと思ったこともありましたが、シャルヴァが私に続ける力を与えてくれました。もし私に続ける力がなければ、子供はどうなってしまうのでしょうか。
とても寂しかったよ。どの程度？
シャルヴァは、私と妻のマルキが、生後11カ月で欠陥のあるワクチンによって傷ついた健康で美しいのヨッシの経験をもとに設立されました。善意のある人々がヨッシを施設に入れることを提案しました。「私は決してヨッシを連れて外出しませんが、もしあなたが私のヨッシーのことを助けてくださるなら、私は私の人生を他の障害を持つ子どもの母親を助けるために捧げます」と、マルキは断り、しばしば神に向かって泣きました。
当初は6人の子どもたちと1つのアフタースクールから始まりましたが、率直に言って、私たちは戸惑っていました。 世界クラスのセンターで、何千人もの家族にサービスを提供することになるとは思ってもみませんでした。 
シャルヴァは、限りない愛と慈しみの心で、誕生から大人になるまでの子どもたちに様々な治療、レジャー、研究施設を提供しています。 
私たちは、子どもたち一人ひとりにスポットライトを当て、彼らのニーズに合わせて計画を立てました。頼れる人が必ずここにいて、、彼らは愛情をもって寄り添ってくれるのです。 
口腔ケア。
素晴らしい！
シャルヴァのすべてのプログラムを貫く糸は含まれています。より広範な地域社会をシャルヴァの活動に引き入れ、シャルヴァの子どもたちを地域社会に引き入れるのです。それはまるで魔法のような働きです。 
運動と健康。
一晩の休息は、障害のある子供を育てる際に親一人一人が直面する絶え間ないプレッシャーのからの重要な休憩の役割を果たします。 
「ジェーンとマイケル・バンクスはまだベッドの中にいる…」
シャルヴァでは、若い世代のために一連のプログラムを開発しています。 
職業訓練。
これらのプログラムにより、彼らが効果的な生活を送ることができるようになりました。 
地域社会の中で自立した生活を送ります。
シャルヴァは誰もが自分の潜在力を十分に発揮できるようにに努めており、シャルババンドはその優れた例です。
ユーロビジョン2019。
シャルヴァは卓越したセンターとなり、その影響は国際的な舞台で感じられるようになりました。研究、学術協力、知識共有の面で、世界各地の多くのセンターに恩恵をもたらしています。 
あらゆる治療を学んでいる学生も、シャルヴァを訪れて、私たちの特殊な人々を治療する場所がどのようなものであるべきかを見に行くべきだと思います。その水準は非常に高く、イスラエルや海外ではこのようなところはありません。 
愛してる...
ハート
あなた 
ハート
あなたを愛している。
私たちはサピアから学ぶべきことがたくさんあります。 彼女は私に、人生を愛することを教えてくれました。 彼女は歩くことも、聞くことも、見ることもできないかもしれませんが、それでも幸せそうに微笑んでいます。
シャルヴァ
希望を与え、人生を変える。 
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