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Start Up Nature

בקשת מענק: 17,000.00 ליש"ט
החברה להגנת הטבע בישראל נוסדה ב-1953 על ידי קבוצה קטנה של מורים, מדענים ואנשי ציבור בנסיון להציל את אגם החולה מפרויקט הייבוש שתכננה מדינת ישראל הצעירה. אמנם את ייבוש האגם לא ניתן היה לעצור בזמנו, אך לאחר 40 שנה, הכירה לבסוף הממשלה בצדקת המחאה, ובמהלך שנות ה-90, חלק מעמק החולה הוצף בצורה מבוקרת וחזר למצבו המקורי.
כיום, יותר מאי פעם, נחושה החברה להגנת הטבע להגן על המגוון הביולוגי בישראל, על השטחים הפתוחים שכל כך חסרים בה, על החופים ועל קו החוף הישראלי, ולקדם פיתוח בר-קיימא במטרה לשמר את משאבי הטבע בישראל עבור הדורות הבאים. 
בעידן זה שבו אנו עדים לשינויי אקלים ולאובדן מתמשך של מגוון ביולוגי, ולצד הצהרת האו"ם כי העשור הנוכחי הוא "עשור השיקום הסביבתי", שמה החברה להגנת הטבע את שיקום בתי הגידול בישראל בראש סדר העדיפויות. החברה להגנת הטבע מקדמת שיקום סביבתי בישראל הן ברמת המדיניות הלאומיות והן ברמת הפעולות המקומיות והאיזוריות. כמו כן, החברה מקדמת את הרעיון לפיו פתרונות מבוססי טבע הם המפתח לפעילויותיה ולמדיניות האקלים של ישראל. 
תיאור כללי של הפרויקט
בעידן זה שבו אנו עדים לשינויי אקלים ולאובדן מתמשך של מגוון ביולוגי, מיליוני ציפורים נודדות נמצאות בסיכון במסע נדידתן מאירופה אל אפריקה ובחזרה. על מנת לאפשר לאוכלוסיות אלו של ציפורים נודדות להתקיים, חובה להגן על כל מחזורי החיים שלהן, כולל איזורי הרבייה, מעונות החורף ותחנות העצירה שלהן במסען. 
קבוצות ציפורים שונות משתמשות בתחנות העצירה כאתרי מנוחה, התרעננות והצטיידות באנרגיה ובמשאבים. בעקבות אובדן נרחב של ביצות ושטחי מים רדודים במזרח התיכון במאה האחרונה, ציפורים נודדות רבות, במיוחד עופות מים, תלויות בצורה רבה בבריכות דגים מלאכותיות, המצויות בשפע בישראל, לצורך מנוחה וצבירת משאבים במהלך הנדידה. בשל גורמים אקולוגיים משתנים, חדלו רוב בריכות הדגים הללו מלפעול, ובכך גרעו מהציפורים הנודדות את כל היתרונות האקולוגיים שנותרו מבריכות דגים.
המודל של Start Up Nature מבית החברה להגנת הטבע, נועד לחולל מהפכה בשמירת הטבע באמצעות פתרונות מבוססי טבע, וזאת בנסיון להתמודד עם האתגרים שמביא איתו שינוי האקלים המשפיעים על הכלכלה האנושית ועל ההסתגלות (אקלימיזציה) של האנושות לאירועים המשפיעים על כדור הארץ.
החברה להגנת הטבע פרסה חסותה על בריכות דגים נטושות ושינתה את תפקידן האקולוגי, ובכך יצרה שטחי ביצות איכותיים שתומכים במגוון ביולוגי, ובמיוחד באוכלוסיות עופות המים. שטחי ביצות אלו עוזרות באפחות (מיטיגציה) ההשפעות של שינוי האקלים והופכים את בריכות הדגים מיצרניות פחם לשטחי מים רדודים שאוגרים פחמן. פרויקט השיקום הסביבתי מתבצע בשיתוף בעלי קרקעות וקהילות מקומיות. הוא מספק מקור הכנסה חלופי ומייצר תעסוקה ומערכת אקולוגית בריאה שאחראית ל-5% מהפחתת הפחמן השנתית, רכיב מהותי ביעדי ההתמודדות של ישראל עם שינויי האקלים.
שטחי ביצות משוקמים אלו יהוו גם בתי גידול עבור צמחייה ובעלי חיים, לרבות יונקים כגון לוטרות וחתולי ביצות, דו-חיים, דגים, פרוקי רגליים ימיים וצמחי מים. החברה להגנת הטבע ייסדה את תוכנית השיקום הסביבתי הראשונה בקיבוץ כפר רופין שבבקעת הירדן. ראשית, ב-2020, שוקמה בריכת דגים שהשתרעה על פני כ-200 דונם והפכה לביצה בעלת מגוון ביולוגי עשיר הכולל ציפורים ובעלי חיים ימיים, יונקים וצמחים. ב-2021, חכרה החברה להגנת הטבע כ-800 דונם של בריכות דגים השוכנות בסמוך לפרויקט הקיים. 
בזכות הפרויקט, בוססו משאבי מים טבעיים והצמחיה מטופלת באופן אופטימלי שמייצר בית גידול מגוון ומטייב את אגירת הפחמן, וכן מספק נתוני מעקב המשמשים לניהול מבוסס נתונים. 
המענק המבוקש יסייע במימון כ-120 דונמים נוספים של בריכות דגים משוקמות, ובכך יגדיל את היקף פרויקט השיקום הסביבתי של כפר רופין. לא מדובר רק בהרחבה - תרומה חדשה זו תייצר אפקט סינרגטי שיגביר את המגוון הביולוגי ויאפשר לזנים פגיעים הזקוקים לבתי גידול יחודיים להשתמש במרחב המחייה החדש.
המענק ישמש למימון הפעולות הבאות:
· עבודות חקלאות לשיקום סביבתי של בתי גידול, המיועדות לשיפור הצורה והמבנה של שטח הביצות 
· חיבור שטח הביצות למאגר מים סמוך
· סילוק מפגעים כגון גדרות, חוטים, רשתות ומבנים נוספים
· פעולות גינון, לרבות הדברת מינים פולשים
· הטמעת מערכת בקרה לניטור ציפורים, יונקים, שפיריות ודו-חיים. נתוני הבקרה ישמשו לטובת הערכת היעילות של הפעולות המבוצעות בתחום המגוון הביולוגי.
· פיתוח תשתיות תיירות ומבקרים, לרבות שבילי הליכה, מקומות מנוחה ושלטים
· אינטרקאציה עם הציבור, ובמיוחד עם הקהילות המקומיות בכפר רופין, בקיבוצים הסמוכים ובבית שאן, תגביר את המודעות וההערכה כלפי בעלי החיים והמגוון הביולוגי.
האתגרים הבאים שאנו ניצבים בפניהם:
בדרכן של ציפורים נודדות עומדים אתגרים רבים לאורך כל מחזור חייהם, והן חשופות לסיכונים המשתנים מבחינת מרחב וזמן. תחנות העצירה משמשות כאתרי מנוחה והצטיידות באנרגיה ובמשאבים עבור קבוצות ציפורים שונות, בהתאם למבנה הפיזיולוגי ולהקשר המרחבי שלהן. ישראל באופן ספציפי נמצאת במרכזו של צוואר הבקבוק המזרח-תיכוני של מסלול הנדידה הגלובלי, ולפיכך עליה לתת מענה למיליוני ציפורים נודדות. 
הפער שבין הצורך ההולך וגדל של ציפורים נודדות באתרי חנייה בטוחים ופוריים, ההכרחיים להשלמת מחזור החיים השנתי שלהם בעולם מלא באתגרים חדשים, ובין הזמינות ההולכת ופוחתת של אתרים כאלו, הוא אתגר שחובה להתמודד איתו. Start Up Nature מזהה הזדמנויות ליצירה מחדש של שטחי ביצות אבודים, ובכך מרחיבה את השפעתם על אוכולוסיות הציפורים מהרמה המקומית לרמה איזורית וגלובלית, ובסופו של דבר, יוצאת אפקט שמשפיע על אוכלוסיות עופות מים גדולות הרבה מעבר להיקף המרחבי של הפרויקט. נוסף על כך, תורמת Start Up Nature תרומה גדולה לאפחות שינויי האקלים, יוצרת אינטראקציה עם קהילות מקומיות, ומייצרת נתונים שבכוחם ללמד על יעילותן של פעולות פירוא (Rewilding) המתמקדות במגוון ביולוגי, באקלים ובאנשים, פעולות שאותן ניתן ליישם גם במקומות אחרים בישראל ובעולם.
בתחילת 2020 הושק פרויקט פיילוט שבמסגרתו חברו יחדיו בעלי קרקעות (קיבוץ כפר רופין), סוכנויות ממשלתיות וקהילות מקומיות. הפרויקט כבר הביא לפירוא מוצלח של בריכת דגים בעלת כ-50 דונם ויצר שטח ביצות עשיר במגוון ביולוגי שנותן מענה בפועל לאוכלוסיות ציפורים גדולות, הן כחלק ממסע נדידה והן כאזור רבייה. הבריכה גם אוגרת פחמן ומייצרת נתונים חשובים לבקרה. המסקנות שעלו מפרויקט הפיילוט עתידות להיות מיושמות בפרויקט המוצע דנן.
פעולות:
החברה להגנת הטבע תחכור כ-100 דונם נוספים של בריכות דגים נטושות סמוך למיקום פרויקט הפיילוט הקיים. הדבר יגדיל את השטח המיועד לפירוא, ואף חשוב מכך, יחבר בין האתר הקיים והאתר המוצע, ובכך ייצור רצף של שטח המיועד לשמירת טבע, בתוך איזור הנשלט בעיקר על ידי שטחים חקלאיים. 
ניהול היחסים עם השותפים שלנו הוא מרכיב חיוני בהשגת כל מטרות הפרויקט, וזה כולל שלב היערכות ושלב ניהול. במסגרת שלב ההיערכות, יושגו ויחוברו מקורות מים, הצמחיה תתוחזק ותטופל באופן אופטימלי לשם יצירת בתי גידול זעירים, יסולקו מפגעים ויוקמו תשתיות לטובת מבקרים. במסגרת שלב הניהול, המים והצמחייה יטופלו באופן הממטב את תפקידו של שטח הביצות כמאפשר מגוון ביולוגי, וזאת על ידי יצירת בתי גידול זעירים כגון מים עמוקים, מים רדודים, אדמות בוציות, ערוגות קנים וסבך, שיתנו מענה למגוון סוגי ציפורים.
מערכת היחסים בין החברה להגנת הטבע ובין הקהילות המקומיות היא חיונית להצלחת הפרויקט. קהילות אלו מתפקדות כמרכז פעיל לאקטיביזם סביבתי ולחיים ברי קיימא. בעזרת קהילות אלו, מחזקת החברה להגנת הטבע את החברה האזרחית, מכשירה מקבלי החלטות, מגנה על שטחים פתוחים ומשמרת אתרי טבע אורבני לטובת הציבור.
הפתרון המוצע
לפי האו"ם, ישראל שוכנת באחד האיזורים החשובים ביותר בעולם מבחינת מגוון ביולוגי. ללא בתי הגידול היחודיים בישראל, לא היו יכולות ציפורים אלו להשלים את מסען המפרך על פני חגורת המדבריות של צפון אפריקה וחצי האי ערב. במהלך העשורים האחרונים, בתי גידול טבעיים רבים ברוב האיזורים בישראל, כמו גם שטחי ביצות באיזורים סובבים כגון טורקיה וירדן, נמחקו לטובת בנייה מעשה ידי אדם, וכדור הארץ סובל כתוצאה מכך.
Start Up Nature שמה לה למטרה לאחות שבר זה על ידי הקמת מקלטים טבעיים לבעלי חיים באיזורים בעלי אוכלוסיה רבה, דבר שיתמוך בו בזמן הן במערכת האקולוגית והן בקהילות המקומיות. על תחנות העצירה באיזורים אלו למלא את צרכי המים והמזון של מאות זני ציפורים, ולשם כך תידרש מערכת אקולוגית מורכבת הכוללת מים, חרקים, בעלי חיים וצמחייה. Start Up Nature מסתמכת על עשרות שנות ניסיון, מחקר ושותפות עם מלכ"רים גלובליים מובילים בתחום שמירת הטבע, עם מכוני מחקר, עם אוניברסיטאות ועם סוכנויות ממשלתיות דוגמת הקרן העולמית לשימור חיות הבר (WWF), האיגוד הבינלומי לשמירת טבע (IUCN) ו-Birdlife International.
החברה להגנת הטבע התקשרה בשותפות עם הקיבוצים לשם חכירת בריכות הדגים והשטחים הסובבים אותן והחזרתם למצבם הטבעי. כמו כן, בוצעה הצפה הדרגתית ומבוקרת של שטחי בריכות הדגים עם מים ממקורות המים הסמוכים, ונשתלה מחדש הצמחייה הנחוצה לשם חידוש המערכת האקולוגית של שטחי הביצות. בית הגידול שעבר פירוא משך במהרה אוכלוסיות של חסרי חוליות, זוחלים, דו-חיים ויונקים קטנים, כולם מרכיבים חיוניים במערכות האקולוגיות. מאות אלפי ציפורים הגיעו לנוח ולהתרענן במסעות נדידתם. בבתי העיגול נצפו שמונה זנים חדשים, לרבות זנים בסכנת הכחדה וזנים שקיים חשש לגבי שימורם הטבעי, כגון צולל ביצות, פורפיריה אפריקנית, עיט צפרדעים, אנפה ארגמנית, תור מצוי, כחל מצוי ודרור הירדן. 
(ראו קישור לפרויקט בתי הגידול הלחים כאן https://www.youtube.com/watch?v=Jg2SrfmaNJo).
אנו משתמשים בשני האתרים לפיתוח פרקטיקות מומלצות מבוססות-ראיות ליצירת מודלים ברי שכפול לניהול בתי גידול, מודלים שיוכלו לשמש בכל רחבי העולם. בתי המקלט לציפורים ישמשו כמרכזי חינוך, וזאת מתוך ההבנה עד כמה חשוב שבני אדם ילמדו על הטבע. כמו כן, אנו נציע סיורים מודרכים וחינוכיים, והאתרים ישמשו גם כמרכזי מחקר עבור חוקרים מישראל ומהעולם.
היתכנות הפתרון המוצע
הפרויקט המוצע מהווה המשך לפרויקט הקיים בכפר רופין, ולכן הוא יהיה למעשה שלוחה של פרויקט מוכח בעל שותפים, מקורות מים מבוססים וניסיון מעשי בניהול ובשיקום סביבתי. הפרויקט ימשיך בתרומתו לפעולות מקומיות וגלובליות בתחום הטבע והאקלים במגוון רמות. ברמה המקומית, הפרויקט ישפר את בתי הגידול למגוון ביולוגי. לדוגמה, בזכות פעולות השיקום, אנו צופים גידול במספרים ובהיקף הרבייה בקרב אוכלוסיות זני הציפורים המסתמכות על בתי גידול לחים. באשר לזנים שבסכנת הכחדה כדוגמת צולל הביצות (Aythya Nyroca), רבייה או אכלוס באתר עצמו עשויים לתרום לאוכלוסיה הלאומית של עוף זה ולשפר את מעמד השימור הגלובלי שלו.
ברמה האיזורית, הפרויקט ייצור פוטנציאל לעבודות שיקום חוצות גבולות שירחיבו את ההשפעה המקומית ואת פעולות השיקום במזרח התיכון, ויחזקו את הקשרים האזרחיים בין קהילות וארגונים במדינות השכנות. 
הפחמן שייאגר במסגרת הפרויקט יתרום לאפחות ההשפעה של שינויי האקלים ברמה המקומית, ויתרה מכך, יקדם את יישום הפתרונות מבוססי הטבע ככלי מרכזי להתמודדות עם משבר האקלים, ויספק מאגר פחמן קרקעי, צמחיית מים וצמחייה על פני הקרקע בשולי הבריכות ובגדותיהן.
מובילי הפרויקט יבצעו הערכת ביצועים לאסטרטגיית השימור בדרכים הבאות: 
דיווחים חצי שנתיים עם מידע לגבי התפתחות בתי הגידול שעברו פירוא, לגבי תוכנית הבקרה, לגבי הפעילויות הקהילתיות והחינוכיות, לגבי האירועים הציבוריים ולגבי פרסומים.
הקהילות שחולקות עם הפרויקט את מרחב המחייה הגיאוגרפי מגיעות מרקעים תרבותיים מגוונים, אך משותפת להן הערכה עמוקה לטבע. חברי הקהילות והפרויקט יפיקו שניהם תועלת רבה מהשותפות ביניהן, יצמחו ויתפתחו מכך. בפעילויות ההכללה והגיוון של Start Up Nature משתתפים ישראלים מכל הגילים ומכל המוצאים. Start Up Nature מציעה תוכניות, הדרכות וכלים חינוכיים לכל הגילים, החל מהגן ועד לגיל השלישי, לדתיים, לחילונים, לערבים ולבדואים בכל רחבי הארץ ולמבקרים מכל רחבי העולם המגיעים לאתרים שלנו.
תודה רבה.
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