
איתן צ'רנוף הוא מומחה לבטיחות הציבור בעל מסירות מקצועית וניסיון רב, עם רקע מגוון בשירותי חירום ובייעוץ בנושא בטיחות הציבור. במהלך 16 שנות ניסיונו התנדב כחובש לוחם אש וקצין גדוד מילואים בצבא ארה"ב, וצבר מומחיות וידע עשיר שמשמשים אותו בעבודתו.
נוסף על פעילותו ההתנדבותית, איתן משתתף פעיל בפרויקט המתנדבים בחירום משנת 2009 ותורם את כישוריו וזמנו למאמצי המענה בחירום.
 בתחום המקצועי עובד איתן כיועץ לעניינים בינלאומיים ולבטיחות הציבור ומספק הדרכה חשובה לממשלות, לגופי בטיחות הציבור ולארגונים ללא כוונת רווח. מומחיותו מבוקשת במדינות רבות, כולל בין היתר בארצות הברית, בירדן ובאיחוד האמירויות הערביות. גישתו של איתן משלבת יכולות בינלאומיות רלוונטיות שמותאמות אישית כדי לענות על צרכים מקומיים פרטניים. תפקידיו העיקריים כללו בין היתר עבודה שוטפת עם משרד הפנים באיחוד האמירויות, ייעוץ בנושא חדשנות בבטיחות הציבור והובלת פרויקטים לאומיים למענה בחירום.
נוסף על עבודתו בתחום הייעוץ, מכהן איתן כחבר במזכירות המנהלת של פורום קהילות בטוחות (Secure Communities Forum), צוות חשיבה באבו-דאבי בנושא בטיחות הציבור. בתפקידו זה תרם בפועל לגיבוש אסטרטגיות ויוזמות שמחזקות את בטיחותן וחוסנן של קהילות ברמה עולמית.
עם יסודות מקצועיים בשירותי חירום, ניסיון בייעוץ בינלאומי ותפקיד מרכזי בפורום הקהילות הבטוחות, איתן מביא עמו מחויבות ללא פשרות לבטיחות הציבור ולרווחת הקהילה. מסירותו לשירות למען אחרים ויכולתו לספק תובנות אסטרטגיות הפכו אותו ליועץ מהימן בתחום. בעבודתו יוצר איתן השפעה מתמשכת, מעצב מערכות למענה בחירום ומשפר אותן כדי לספק לקהילות ברחבי העולם הגנה ותמיכה.



גארי שיף בעל ניסיון נרחב הן בשטח והן בגיבוש מדיניות בתחום מניעה, כיבוי וניהול של שריפות בשטח פתוח. גארי עבד כלוחם אש בשריפות בשטחים פתוחים, והוביל את יחידת הניהול הגדולה והמורכבת ביותר בשירות היערנות בארה"ב למשך כעשור. המחוז שלו בנבאדה ובקליפורניה כולל 125 לוחמי אש קבועים בשמונה תחנות שונות, שבכל אחת מהן רכבי כיבוש אש רבים למענה לשריפות בשטח פתוח. היחידה בניהולו כוללת את צוות לוחמי האש המיוחדים (hot shot) המוביל במדינה, מרכז שיגור מורכב ביותר שמתאם בין גופי החירום השונים, אמצעים מוטסים ושותפויות רבות עם גופי כיבוי אש בשטח פתוח ברמה מקומית, מדינית ולאומית. המחוז שלו אירח מדי שנה צוות או שניים לפיקוד אירוע לאומי, כולל כ-3,000 אנשי צוות שמוקצים לכל משימת כיבוי, אמצעים יבשתיים ומוטסים וכל הלוגיסטיקה הנלווית לכך. 

יחד עם שותפים בנה את אחת מהתכניות הראשונות לבטיחות אש (“Firewise”) במדינה כדי לעזור לקהילות לנהל חומרי בערה בשטחן בממשק העירוני שבין רינו לאגם טאהו. במחוז שלו התקיימה תכנית השטח הגדולה ביותר לצמצום חומרי בערה (מכירת עצי הסקה, פינוי גזם ועוד) ששימשה דוגמה לכלל הסוכנות. 

לאחר מכן ניהל גארי שטח יער גדול יותר עם משאבים רבים יותר ולבסוף התקדם לוושינגטון די.סי שבה פיקח על שירות היערות של ארה"ב עבור הקונגרס והיה נציג המדינה באיגוד יערני המדינות (‎50 State Foresters‎). במסגרת זו מילא תפקיד מרכזי בגיבוש, בקידום ובאימוץ חקיקה שעסקה במימון משמעותי לסוכנויות מדיניות ופדרליות לכיבוי אש בשטח פתוח, בייעול של תהליכים סביבתיים ובהתייעלות בניהול חומרי בערה ביערות. 

לאחר מעל שלושים שנות ניסיון במשאבי טבע בארה"ב, עלו גארי ואשתו לורל לישראל ב-2018 והצטרפו לילדיהם הבוגרים. כיום משמש גארי כיועץ פרטי, "פתרונות משאבי טבע ישראל-ארה"ב", מחבר בין עסקים בתחום משאבי טבע בישראל ומסייע להם. 
