מה עובד בהקטנת האי-שוויון וביצירת מוביליות? לקחים מהעולם ומהארץ עדויות לתפיסות, רפורמות ופעולות לשיפור השוויון והמוביליות
המושג מוביליות חברתית
מתוך רצון לאפשר סיכויי הצלחה שווים בחברה לכל אדם ללא קשר למוצאו, מקובל לבחון שוויון הזדמנויות בחברה במונחים של מוביליות חברתית – היכולת לעבור מרמה חברתית-כלכלית נמוכה לרמה גבוהה יותר של השכלה, משלח יד, מעמד חברתי או הכנסה ((Field, 2019; כלומר, התוצאות שאליהן מגיעים פרטים בחברה בהשוואה להוריהם. מוביליות בין-דורית היא מידת הקֶשר או היעדר הקשר 
בין המעמד החברתי-כלכלי של הילדים לבין זה של הוריהם. ככל שיש פחות שונוּת בין הדורות, כך החברה מתאפיינת ברמה גבוהה יותר של מוביליות בין-דורית. המוביליות מצביעה על המידה שהפרט במעמד חברתי-כלכלי מסוים תלוי בפעולות שהוא נוקט ולא במשאבים של משפחתו. נוטים להבחין בין מוביליות בין-דורית למוביליות תוך-דורית; מוביליות תוך-דורית מעידה על התקדמותו של האדם במדרג החברתי והכלכלי במהלך חייו (גדליהו, 2021; לוי ואחרים, 2021; OECD, 2018a).
קיים חשש כי היעדר מוביליות חברתית פוגע במדינה ובפרט כאחד: ברמת המדינה, יש פגיעה בצמיחה הכלכלית, היות שעסקים פוטנציאליים אינם מנוצלים, הפרודוקטיביות של העובד נמוכה מהמיצוי המקסימלי שלה, והאוכלוסיות הפחות מבוססות עלולות להיות למעמסה גדולה יותר על התקציב הציבורי. ברמת הפרט, היעדר מוביליות חברתית מביא לשביעות רצון פחותה מהחיים ולערעור הדימוי העצמי ופוגע בלכידות החברתית, עקב התחושה של אוכלוסיות מסוימות כי קולן אינו נשמע בזירה החברתית והפוליטית (OECD, 2018a). דוח OECD (2018a) מזהה שתי מגמות מרכזיות המקשות על המוביליות הבין-דורית: "sticky floors", היינו הקושי של ילדים להורים מרקע חברתי-כלכלי נמוך לעלות בסולם החברתי-כלכלי, ו-"sticky ceilings" – שפירושו כי בעלי משאבים חברתיים-כלכליים (השכלה, משלח יד או הכנסה) גבוהים ישקיעו בטיפוח משאבים אלו בקרב ילדיהם. 
מדיניות המעודדת מוביליות חברתית: דוח OECD (2018a) מלמד שמדינות שמשקיעות משאבים רבים יותר בחינוך באיכות גבוהה, תוך התמקדות באוכלוסיות חלשות – מביאות לניידות גבוהה יותר של תושביהן. ההשקעה בחינוך מתבצעת בטווחי זמן שונים של היערכות
: השקעה במערכת החינוך מביאה לניידות חברתית גבוהה בטווח הארוך, השקעה בהשכלה הגבוהה מביאה לניידות גבוהה בטווח הבינוני והשקעה במערך ההכשרות המקצועיות מביאה לניידות חברתית בטווח הקצר (גורדון ואחרים, 2020). במספר מדינות מערביות מונו מועצות לאומיות, חלקן תחת פיקוחו של שר או משרד ממשלתי, שנועדו לקדם מוביליות חברתית (לוי ואחרים, 2021). מועצות אלו זיהו מספר צעדים מרכזיים בחינוך לקידום המוביליות החברתית, כפי שיפורט להלן. 
אנגליה: דוח המועצה הלאומית לקידום מוביליות בבריטניה (Social Mobility Commission, 2020) מצביע על מספר צעדים שיש לנקוט על מנת לקדם מוביליות חברתית בחינוך, כולל השקעה בשילוב ילדים מאזורים לא מבוססים במסגרות חינוכיות, מימון דיפרנציאלי ואפליה מתקנת בתקצוב תלמידים מאוכלוסיות לא מבוססות בבתי ספר ובמוסדות להשכלה גבוהה וברשויות מקומיות לא מבוססות. צעדים משלימים הם השקעה בשיפור התחבורה ובתחום הבריאות הפיזית והרגשית של ילדים ממשפחות לא מבוססות. אחת התוכניות לתמיכה בילדים בגיל הרך הגדלים במשפחות לא מבוססות באנגליה היא Family Nurse Partnerships. בתוכנית מגיעות אחיות שהוכשרו לכך לביקורי בית אצל אימהות צעירות, רובן חד-הוריות, שזו להן הלידה הראשונה. מעקב אחר השפעת התוכנית מצביע על שיפור המוכנות לכיתה א' אצל הילדים ועל תחושה של ההורים שיש להם כתובת מקצועית להתייעצות בסוגיות של הורות. התוכנית פועלת גם בסקוטלנד ובארצות הברית ומחקרי מעקב מציגים תוצאות דומות (Cattan et al., 2019; Morrison et al., 2021; Scottish Government, 2022). המועצה רואה ברשויות המקומיות "אבן יסוד" לקידום המוביליות החברתית, בין היתר באמצעות זיהוי בעיות והזדמנויות ברמה המקומית, ומדגישה את הצורך בשיתוף פעולה בין משרדים לקידום הנושא. 
דנמרק: המדינה מפעילה מספר פרקטיקות שמטרתן לספק הזדמנויות חינוך שוות לכל הילדים ברמת הכיתה, בית הספר ומערכת החינוך (אתר הOECD, 2018b; European Commission-). עיקר האחריות והשירות מוטלים על ועדות ייעודיות ברשות המקומית. לכל הילדים יש נגישות למסגרות חינוך פורמליות ובלתי פורמליות. הנגישות לגיל הרך קיימת עבור כל הילדים ממשפחות לא מבוססות, מסגרות של צהרונים ותוכניות העשרה אחר הצהריים פתוחות לכל גילאי 10-6, ובנוסף קיימים מועדוני פנאי לילדים ולנוער. בבתי הספר, ההשקעה ביצירת סביבה שוויונית מתבטאת בתקשורת הדוקה בין הורים למורים, עידוד ההורים להיות מעורבים יותר בחינוך ילדיהם, אוטונומיה למורים ולבתי הספר בזיהוי הדרכים המתאימות ליצירת סביבת לימודים מאתגרת, וכן עידוד התלמידים לתמוך זה בזה באמצעות תוכניות לחונכות עמיתים (אתר הOECD, 2018b; European Commission-). משרד הפנים והשירותים החברתיים-כלכליים מוציא כל שנה דוח המציג את ההתקדמות במדדים שהממשלה הגדירה. 
קנדה: במסגרת התוכנית Opportunity for All, כחלק מהצעדים לצמצום העוני בקנדה, הממשלה משקיעה משאבים בקידום ההשתתפות של אוכלוסיות לא מבוססות בחינוך (אתר הממשלה הקנדית Opportunity for All). התוכנית כוללת הנגשת המסגרות לגיל הרך, קצבאות ילדים גדולות, השקעה בהסעות, סיוע במימון לימודים במסגרות על-יסודיות ועל-תיכוניות. התוכנית Pathways to Education מממנת חונכות, הקניית כישורים לקראת קריירה וסיוע כלכלי לתלמידים בסיכון. הממשלה מעודדת חיסכון לחינוך על-תיכוני (אתר Pathway to Education).    
דוח OECD (b2018) מזהה דפוסים שונים של מוביליות חברתית בין מדינות. ניידות חברתית גבוהה יותר – במונחי שכר, משלח יד והכנסה – נמצאה ברוב המדינות הנורדיות, ונמוכה יותר במרבית מדינות דרום אירופה. במדינות דוברות אנגלית (קנדה, ניו זילנד, ארה"ב ובריטניה) קיימת מוביליות ברמת ההכנסות, וביפן וקוריאה הדרומית הניידות החינוכית גבוהה. ההבדלים במידת הניידות בין מדינות מעידים על כך שניתן להפוך חברות לניידות יותר. 
מחקר שבחן את ההבדלים בניידות בין דנמרק לארצות הברית (Landersø & Heckman, 2017) מצא כי מבחינת רמת ההכנסה הניידות בדנמרק גבוהה יותר כתוצאה ממדיניות המיסוי, אולם ברכישת השכלה גבוהה הניידות בדנמרק נמוכה יותר מאשר בארצות הברית, בשל היעדר תמריצים ועידוד לכך מטעם הממשלה. שני אפיקים מרכזיים זוהו כמעודדים מוביליות חברתית בתחום הילדים ומערכת החינוך ((OECD, 2018a, 2018b: 
1. תיעדוף משפחות מעוטות יכולת, באמצעות הנגשת מערכת החינוך לגילאים הצעירים ומניעת נשירה מבתי הספר, השקעה בתחום בריאות ילדים, חיזוק היחידה המשפחתית, עידוד צבירת הון וחיסכון ומיסוי על האוכלוסיות המבוססות, וטיפוח תשתיות תחבורה, סביבה ודיור באזורים בפריפריה החברתית והגיאוגרפית.
2. צמצום ומיתון ההשלכות של זעזועים אישיים שליליים והשפעותיהם על המצב הכלכלי, באמצעות השקעה במנגנוני הבטחת הכנסה למובטלים ובהכשרה מקצועית לאורך החיים, השקעה בצומת המעבר שבין בית הספר לעולם התעסוקה וטיפול בחסמים תעסוקתיים. 
בהתבסס על הספרות המחקרית, זוהו מספר מנגנונים ופעולות העשויים לצמצם אי-שוויון ולקדם מוביליות חברתית-כלכלית, אם כי היעילות של מנגנונים אלו שונה מזירה לזירה ותלויה בהיקף המשאבים המושקעים, איכותם וההתמדה לאורך זמן – חלקם ברמת כלל מערכת החינוך וחלקם ברמת הפרט והמשפחה.
חשיפה למסגרות איכותיות לגיל הרך
החשיפה למסגרות ולתוכניות בגיל הרך השפיעה באופן חיובי וארוך טווח על ההתפתחות הלימודית והחברתית, תרמה לצמצום הפערים ברמת ההישגים והגבירה את הסיכויים להצלחה בעתיד (הרשות הארצית למדידה והערכה בחינוך, 2016; Baulos & Heckman, 2022; Sahlberg, 2016). תוכניות איכותיות בגיל הרך קשורות לשיפור המוכנות לבית הספר ולרמה גבוהה של הישגים לימודיים (זונטג ואחרים, 2020; (OECD, 2018a. מחקרים נוספים הדגישו את החשיבות של טיפוח מיומנויות רגשיות וחברתיות, כגון סבלנות, התמדה, שליטה עצמית, מוטיבציה וביטחון עצמי, לצד מיומנויות קוגניטיביות, המתעצבות בילדות המוקדמת והכרחיות להישגים בעתיד ((Heckman, 2013. יש חשיבות לחשיפה למסגרות איכותיות לגיל הרך כבר מגיל שנה-שנתיים (איילון ואחרים, 2019; Cohen & Raveh, 2023; Sherman et al., 2021). 
מחקר מעקב בארצות הברית (Garcia et al., 2023) בחן את מידת המוביליות הבין-דורית בקרב ילדים ממשפחות לא מבוססות שהשתתפו בתוכנית High Scope Perry Schools, בהשוואה לילדים שלא נחשפו לתוכנית. התוכנית שמה דגש רב על טיפוח מקצועי של הגננות, יצירת סביבת למידה מאתגרת ופעילה לילדים ועבודה בשיתוף עם ההורים. הממצאים מצביעים על מספר הבדלים מובהקים לטובת הנחשפים לתוכנית – מבחינת היציבות בחיי הנישואין, השתלבות בעבודה, רמת השכלה, משלחי יד והכנסה גבוהים יותר, היעדר התנהגות פלילית ומצב בריאותי טוב יותר. 
ממחקר נוסף על השפעת החשיפה למסגרות חינוכיות בגיל הרך בארצות הברית (Barnett & Belfield, 2006) עולה שהמסגרות האפקטיביות לגילאי 3 ו-4 לקידום מוביליות חברתית הן מסגרות המאופיינות בחשיפה אינטנסיבית, בגננות ומורים מוסמכים ובקבוצות קטנות. החוקרים מציינים את התוכניות Perry Preschool, Head Start ומסגרות של הרשויות המקומיות כתוכניות יעילות, המגבירות את הכישורים של הילדים ללמידה ומצמצמות התנהגות פלילית, הסתייעות בשירותי הרווחה והריונות מוקדמים.  
מסגרות איכותיות לגיל הרך (זונטג ואחרים, 2020; Barnett & Belfield, 2006; Garcia et al., 2023) מתאפיינות בהעסקת גננות מוכשרות ומוסמכות, שעברו הכשרה מותאמת לחינוך בגיל הרך, בעלות הבנה בתחום התפתחות הילד, המצוידות באסטרטגיות הוראה יעילות ומקפידות על עבודה בהתאמה אישית לצורכי הילדים (זיני ואחרים, 2023; מרכז טאוב, 2022); תוכנית לימודים המתאימה לטיפוח ההתפתחות של הילדים, כולל תכנים המקדמים התפתחות קוגניטיבית, חברתית, רגשית ופיזית; תוכנית אטרקטיבית ופרקטית שמספקת הזדמנויות ללמידה פעילה וליצירתיות (Garcia et al., 2023); מסגרות קטנות ויחסי גננת-ילד נמוכים. כיתות קטנות עשויות לאפשר מתן תשומת לב ואינטראקציה אישית בין הגננת לילדים, פיתוח קשר הדוק בין הילדים לגננות והוראה מותאמת לצורכי הילדים (זיני ואחרים, 2022; Garcia et al., 2023); ליווי הורים ועידוד מעורבות הורים פעילה, המלווה את פעילות הגן, ויצירת שותפות ותקשורת טובה עם ההורים (אטינגר, 2019; זיני ואחרים, 2023; Baulos & Heckman, 2022; Cohen & Raveh, 2023); שירותים מקיפים, הכוללים שירותי בריאות, תזונה ואבחון רגשי וקוגניטיבי (Garcia et al., 2023). חשוב שעלות המסגרות לגיל הרך תהיה נגישה לאוכלוסיות פחות מבוססות, ושיופעלו מנגנוני סבסוד או דיפרנציאליות בתשלום להשתתפות במסגרות אלו. לצורך הבטחת איכות המסגרות החינוכיות לגיל הרך, יש להגביר את הפיקוח עליהן (זונטג ואחרים, 2020). לאחרונה נמצא שפעילויות משולבות של גני ילדים עם מרכזי קשישים או בתי אבות חיזקו הן את הילדים והן את המבוגרים (אטינגר, 2019). 
ב"מפת הידע לקידום מוביליות חברתית-כלכלית" (טויטו, 2020) מוצגים גורמים בעלי השפעה מכרעת על המוביליות החברתית של הפרט בכל גיל. בגיל הרך יש חשיבות להתפתחות הקוגניטיבית של הילד ומספר המילים שברשותו. לכן חשוב לשים דגש על התערבות המקדמת אוריינות שפתית, מתמטית ומדעית. 
הקצאה הוגנת וארוכת טווח של משאבים ציבוריים  לבתי ספר
הבטחת הקצאה ציבורית שוויונית וארוכת טווח של משאבים ומימון לבתי ספר עשויה לתרום לשיפור השוויון בחינוך (בלס, 2022; גורדון ואחרים, 2020; Sahlberg, 2016) –  כולל הפעלת נוסחת מימון הוגנת, המקצה משאבים על בסיס צורכי התלמידים והוספת משאבים לבתי ספר באזורים שאינם מבוססים כלכלית, וכן הבטחת צמצום הפערים בשכר המורים וכישוריהם בבתי הספר. בישראל נעשה שימוש במדד הטיפוח לצורך הקצאת משאבים לבתי הספר, ואכן ההקצאה הממשלתית לתלמיד היא דיפרנציאלית, כך שהיא גבוהה יותר ככל שהאוכלוסייה פחות מבוססת (וינינגר, 2019; מינהל כלכלה ותקציבים, 2015). בלס (2022) מצביע על פערים בתקצוב לתלמיד בין בתי ספר יהודים לערבים. מחקרים אחרים מצביעים על פערים בתקצוב לתלמיד בעיקר לאחר הקצאת המשאבים של הרשות המקומית ומשקי הבית (בלס ואחרים, 2015; בן בסט ודהן, 2009; מבקר המדינה, 2023).

מחקרים מדגישים את הקשר בין פערים במשאבים לבין אי-שוויון חינוכי (Keddie, 2016; Brummet & Pickett, 2017) ואת ההשפעה שהביאו רפורמות לתקצוב דיפרנציאלי של בתי ספר על איכות הסביבה הלימודית, יחסי מורה-תלמיד, שכר מורים ורמת ההישגים של ילדים ממשפחות מעוטות יכולת (Jackson et al., 2015; Lafortune et al., 2016). הקצאת משאבים מוגדלים לבתי ספר המשרתים אוכלוסיות פחות מבוססות מובילה לשיפור בהישגי התלמידים, להפחתת שיעורי הנשירה ולרמת שכר גבוהה יותר (Jackson et al., 2016; Baker et al., 2016). בתי ספר בעלי משאבים רבים יותר נהנים ממתקנים רבים יותר, מסביבה לימודית עשירה ומכיתות קטנות יותר, וכל אלה משפיעים על רמת ההישגים של התלמידים. בתי ספר בעלי מימון מצומצם יותר מספקים הזדמנויות חינוכיות דלות יותר, וכך מונצח האי-שוויון (Ray et al., 2016; Chetty et al., 2014). 

השקעה ארוכת טווח בתשתיות ובטכנולוגיה מתקדמת מסייעת בצמצום חוסר השוויון בחינוך (Drossel et al., 2021; Scherer & Siddiq, 2019). מתקנים מתאימים, משאבים טכנולוגיים עדכניים וגישה לאינטרנט מהיר מספקים סביבה המעודדת למידה, שמאפשרת לתלמידים לפתח מיומנויות דיגיטליות הנחוצות להצלחה בעולם המערבי המודרני, מגשרת על הפער הדיגיטלי ומקדמת מוביליות חברתית. תשתיות אלו חשוב שיהיו מלוות בהוראה מתאימה, באקלים חינוכי הולם ובמעורבות הורים בתהליך (Drossel et al., 2020).
התמודדות עם סגרגציה במערכת החינוך
במערכת החינוך קיימת הפרדה בין אוכלוסיות מבוססות יותר ופחות, בין היתר בעקבות האפשרות לבחירה של הורים בבתי ספר וההפרטה של בתי ספר במערכת החינוך. אלו מעמיקים את חוסר השוויון בתקציב בין בתי הספר. מספר המלצות קיימות להתמודדות עם סוגיה זו –  הגברת הפיקוח והחקיקה ביחס לגובה תשלומי ההורים ומנגנוני המיון לבתי הספר (איילון ואחרים, 2019) והקצאה דיפרנציאלית של משאבי משרד החינוך לבתי הספר על מנת לצמצם את הפערים בתקצוב בין בתי הספר השונים. 
להלן אסטרטגיות נוספות שמופיעות בספרות להתמודדות עם הסגרגציה בחינוך: השקעה בחיזוק בתי הספר הציבוריים (Lubienski & Lubienski, 2013); יצירת אינטגרציה בחינוך לשילוב תלמידים ממשפחות מבוססות ופחות מבוססות בכיתות ובבתי ספר (Orfield & Frankenberg, 2013; Wells & Fox, 2017); עידוד בתי ספר ייחודיים במימון ציבורי, הנקראים בארצות הברית "בתי ספר מגנטיים" (magnet schools) ומתמקדים בתחום מסוים, כגון מדעים או אומנויות. בתי ספר אלו מאפשרים בחירה של ההורים והילד במימון ופיקוח של הרשויות ( Ben-Porath, 2021; George & Darling-Hammond, 2021). בארצות הברית קיימים שני מודלים נוספים: שיטת השוברים ((charter schools או זיכוי בנקודות מס, שבאמצעותם הורים יכולים לממן את השתלבות ילדיהם בבתי ספר פרטיים (Bear et al., 2017; Ben-Porath, 2021; Cohods & Parham, 2021; Frankenberg et al., 2011). הדעות על שיטת השוברים חלוקות; הדוגלים ביתרונות השיטה מצביעים על הגברת התחרותיות בין בתי הספר באזור ועל ההישגים ברמה ממוצעת של התלמידים, כולל תלמידים מקבוצות מיעוט. לעומתם יש הטוענים כי הורים ממשפחות שאינן מבוססות מתקשים לשלב את ילדיהם בבתי ספר אלו, שכן הם ממוקמים בעיקר באזורים מבוססים; בתי הספר אינם מחויבים לקבל את השוברים ולהורים רבים אין את המשאבים לסרוק ולהכיר את היצע בתי הספר עבור ילדיהם. אפשרות נוספת להתמודדות עם הסגרגציה בחינוך היא יצירת מסגרות העשרה בלתי פורמליות משותפות למספר בתי ספר באזור מסוים (Orfield & Frankenberg, 2013).  
בישראל, החלוקה להקבצות בחטיבות הביניים וההסללה בחינוך התיכוני, בפרט למסלולים מקצועיים, משפיעות על סיכויי התלמיד לזכות בתעודת בגרות (בלנק ואחרים, 2015). הלומדים במסלולים המקצועיים הם בעלי הסיכויים הנמוכים ביותר לסיים את לימודיהם ולזכות בתעודת בגרות, ואילו ללומדים במסלולים מדעיים, במקצועות ה-STEM (כ-15% מכלל התלמידים) הסיכויים הטובים ביותר להשלים תעודת בגרות ולהשתלב במסלולים יוקרתיים באקדמיה (איילון ואחרים, 2019). יש אפוא צורך להעלות את המודעות של תלמידים בכיתות ה'-ו' לחשיבות הציונים בסיום בית הספר היסודי, ולסייע לתלמידים המתקשים יותר למצות את יכולותיהם לקראת תהליך המיון בתיכון (ליפשיץ, 2021).    
הפעלת תוכניות התערבות ממוקדות והעדפה מתקנת 
תוכניות התערבות ממוקדות ומדיניות של העדפה מתקנת עשויות לסייע לקבוצות מיעוט ואוכלוסיות שאינן מבוססות, כגון קבוצות מיעוט אתניות ותלמידים ממשפחות מעוטות יכולת, להתמודד עם האתגרים העומדים בפניהם במערכת החינוך. מדיניות השואפת לקדם גישה של שוויון הזדמנויות בחינוך יוצרת זירה לימודית המעודדת זאת. מדיניות זו באה לידי ביטוי בתפיסה האידיאולוגית ובהקצאת משאבים דיפרנציאלית, המעניקה העדפה תקציבית לקידום תלמידים מרקע חברתי-כלכלי חלש על פני אחרים (איילון ואחרים, 2019; Spohrer, 2015). השקעות ארוכות טווח בתוכניות בעלות הצלחה מוכחת בחינוך הפורמלי והבלתי פורמלי – כגון שיעורי עזר ממוקדים, הרחבת הזדמנויות ללמידה ותמיכה בהוראה פרטנית ו/או מותאמת אישית, לצד תוכניות הזנה בבתי ספר – הציגו הפחתה באי-שוויון החינוכי (Sherman et al., 2021). לצד אלו חשוב גם להקצות משאבים לטיפוח מצוינות בקרב תלמידים מרקע חברתי-כלכלי חלש, כדי לאפשר להם למצות את הפוטנציאל שלהם ולהפחית את הסטראוטיפ השלילי שיוצרת ההתמקדות בתגבור התלמידים החלשים באוכלוסיות אלו (Lifshtiz & Katz, 2015; Cox, 2018). 
תוכניות העשרה בלתי פורמליות: ילדים ונוער המשתתפים בפעילויות העשרה בלתי פורמליות נחשפים להתנסויות משמעותיות שעשויות להועיל להם בהמשך החיים. אלא שילדים ממשפחות לא מבוססות נחשפים פחות לפעילויות אלו (Milburn & Walker, 2019; Mansour et al., 2016). גם בישראל ההשתתפות בתוכניות מסוג זה כרוכה בתשלום, הן בבתי הספר והן במסגרות הלא-פורמליות. הרחבת ההזדמנויות להשתתף בפעילויות מאורגנות בתחומים של אומנות, ספורט, טיפוח כישורי מנהיגות והדרכה, בקרב תלמידים מרקע חברתי-כלכלי נמוך עשויה לחזק כישורי חיים, לטפח כישורים בין-אישיים ולהקנות מיומנויות רכות הדרושות בשוק העבודה (Gosselin et al., 2021; Snellman et al., 2015). מחקרים מצביעים על כך שהשתתפות בפעילויות העשרה מגבירה את הסיכויים להשתלבות מוצלחת בשוק התעסוקה, משפיעה לטובה על ההישגים, הנוכחות וההתמדה בלימודים, משפרת את הביטחון העצמי והיכולת לתקשר עם אחרים ומאפשרת מרחב לפריקת מתחים ולחץ, מה שמסייע לרווחתם הנפשית של המשתתפים (Milburn & Walker, 2019). חיזוק למחקרים אלו קיים גם ב"מפת הידע לקידום מוביליות חברתית-כלכלית" (טויטו, 2020), המציגה גורמים בעלי השפעה קריטית על המוביליות החברתית של הפרט בכל גיל. בשנות בית הספר יש לשים דגש על חשיבות ההשתתפות בתנועות נוער ועבודה על פתרון בעיות, חקר, יצירתיות, תקשורת בין-אישית, מנהיגות ועבודת צוות.  
שימוש בשיטות הוראה אפקטיביות
הוכח ששיטות הוראה אפקטיביות תורמות לצמצום הפערים בהישגים בקרב תלמידים מרקע חברתי-כלכלי נמוך. מספר פרקטיקות הוראה זוהו כמקדמות מוביליות חברתית: ידע מקצועי רחב של מורים בפריפריה בעולם התוכן שהם מלמדים, ושימוש בהוראה שיתופית, המערבת את התלמיד ומותאמת לצרכיו ולתחומי ההתעניינות שלו (Darling-Hammond & Rothman, 2011 ); הקפדה על בהירות בהוראה, מתן משוב פרטני ויצירת אקלים לימודי תומך ומכיל ((Hattie, 2012; שימוש בטכנולוגיה מתקדמת, פיתוח חשיבה ופתרון בעיות במשותף עם תלמידים אחרים, והוראה מותאמת דיפרנציאלית (Fullen, 2013). כן נמצא שהידוק הקשר בין המורה לתלמידים מגביר את מעורבות התלמידים, מחזק את המוטיבציה שלהם להשקיע בלימודים ומקדם הישגים בלימודים (Hamre & Pianta, 2005; Roorda et al., 2011a, 2011b). 
על רקע השונות הקיימת בין כוח ההוראה באזורים מבוססים לבין כוח ההוראה בפריפריה, השקעה ממושכת בפיתוח מקצועי ובאיכות ההוראה של המורים חיונית לשיפור יעילות ההוראה. מורים המשתתפים בתוכניות פיתוח מקצועי באיכות גבוהה מצוידים טוב יותר באסטרטגיות הוראה מבוססות ראיות, ובכישורים ליישום הוראה דיפרנציאלית המותאמת לצורכי התלמידים. שיפור כישורי ההוראה של המורים משפיע לטובה על הישגי התלמידים ומצמצם פערים חינוכיים. הלמידה המקצועית צריכה להיות רלוונטית לצורכי המורים ולתחומי העניין שלהם (סלע אלה, 2018). מעורבות של המורים בתהליכי הלמידה ובפיתוח פעילויות הלמידה, תוך התבססות על הידע והניסיון המקצועי שלהם, מאפשרת להביא בעיות מהשדה ומזמנת שיח רפלקטיבי ללמידה, ועשויה להעצים את תחושת האחריות שלהם לתהליך הלמידה ((Patton et al., 2015. יש חשיבות להקניית שיטות הוראה מתקדמות ודרכים להובלת הכיתה וליצירת מעורבות של התלמידים בהוראה (Darling-Hammond & Rothman, 2011; Marzano, Pickering & Heflebower, 2012). בישראל קיימת השקעה רבה בהשתלמויות בית-ספריות של המורים, וראוי לבחון באופן עקבי את מאפייני ההשתלמות ותרומתה לפיתוח המקצועי של המורים ולרווחתם. 
אקלים בית-ספרי חיובי ותומך
נמצא כי אקלים חיובי בבית הספר משפיע לטובה על ההישגים הלימודיים, ובכך גם מפחית פערים בהישגים בין תלמידים ובתי ספר בעלי רקע חברתי-כלכלי שונה. אקלים חיובי בבית הספר מאפשר גם לפתח כישורים אישיים ובין-אישיים הדרושים להשתלבות בשוק העבודה בעתיד (Berkowitz et al., 2016; Bryk & Schneider, 2002; McCoy et al., 2013; Pogodzinski et al., 2022). 
אקלים בית-ספרי: האקלים הבית-ספרי משקף את מערכת הקשרים בקהילת בית הספר (מנהל-מורים-הורים-תלמידים), הנורמות והערכים של בית הספר. ארבעה גורמים מרכזיים מעצבים את האקלים הבית-ספרי (איילון ואחרים, 2019): תחושת ביטחון פיזי וחברתי, יחסים בין-אישיים ותחושת קהילתיות, מאפייני ההוראה והלמידה והסביבה הפיזית (מרחב, ניקיון, טכנולוגיה, סביבה ירוקה וכיו"ב). בישראל נערכים סקרי האקלים והסביבה הפדגוגית בבתי הספר היסודיים, בחטיבות הביניים ובחטיבות העליונות (ראמ"ה, 2022). מחד גיסא, מרבית התלמידים (כ-70%) מדווחים על יחסי קרבה ואכפתיות בין התלמידים למורים ועל קשרים חברתיים טובים עם חבריהם. מאידך גיסא, התלמידים מדווחים על שיעורים גבוהים של התנהגות לא נאותה בכיתה, כולל הפרעות, התחצפויות ואיחורים (כ-50%) ובשיעורים גבוהים יותר בקרב דוברי עברית; חשיפה גבוהה לגילויי אלימות (כ-25%) ובשיעורים גבוהים יותר בקרב בנים. התערבויות הממוקדות בהפחתת האלימות הבית-ספרית חשובות ליצירת אקלים חיובי וסביבה חינוכית בטוחה. תוכניות יעילות להפחתת האלימות הבית-ספרית מקדמות חלופות המחזקות מיומנויות חברתיות, באמצעות הקצאת תפקידים משמעותיים ואחריות התלמידים להבטחת אקלים חיובי ולחיזוק הקשרים הבין-אישיים בין תלמידים (Ellis et al., 2016; Gaffney et al., 2019). מחקרים נוספים מעידים על החשיבות של יישום אינטנסיבי והפעלה לאורך זמן, שילוב הדרכת הורים, הגברת המודעות והמסוגלות של תלמידים עמיתים להגיב מיידית ומינוי פורמלי של תלמידים "עוזרים" ((Menesini et al., 2017. 
גודל כיתה: מספר קטן של ילדים בכיתה (פחות מ-20 תלמידים) משפיע על האקלים הכיתתי, מאפשר למורה להשתמש בשיטות הוראה מגוונות יותר ולתת תשומת לב מספקת לכל תלמיד, מחזק את הקשר מורה-תלמיד ומגביר את סיכויי ההצלחה של התלמידים בלימודים, בעיקר בבתי ספר יסודיים ובקרב אוכלוסיות מרקע חברתי-כלכלי נמוך (איילון ואחרים, 2019). בכיתות עם תלמידים רבים בעיות משמעת חמורות יותר. השקעה בהפחתת מספר התלמידים בכיתה כרוכה בהוצאות גבוהות על מערכת החינוך, הן בהגדלת מספר המורים והן בבניית כיתות נוספות (Radjiev et al., 2022). 
קיים קושי למדוד את אפקט גודל הכיתה משום שהמערכת משבצת תלמידים בעלי הישגים נמוכים בכיתות קטנות, ובישובים מבוססים הכיתות גדולות יותר (גרובר, 2017). לצד זאת, בכיתות קטנות רמת הקשב והמשמעת גבוהה יותר מאשר בכיתות גדולות. מודל החינוך המערבי נוטה לכיתות קטנות ומדגיש יצירתיות וביטוי עצמי (גרובר, 2017). לאור ההשקעה הרחבה הנדרשת, אחת האפשרויות היא לצמצם את גודל הכיתות בבתי ספר יסודיים המשרתים אוכלוסיות מרקע חברתי-כלכלי נמוך בלבד (איילון ואחרים, 2019).
קשב ומשמעת: היכולת של תלמיד לשבת בשקט ולהתרכז לאורך זמן מאפשרת אווירת לימוד וריכוז עבורו ועבור חבריו לכיתה (גרובר, 2017). על פי מחקרו של גרובר, רמת ההישגים במתמטיקה בישראל נמוכה בהשוואה למדינות ה-OECD, אף על פי שמספר שעות הלימוד במקצוע זה גבוה יותר בארץ, כולל שיעורי תגבור רבים. אחד ההסברים לכך הוא כי בישראל הכיתות הגדולות ורמת המשמעת הנמוכה משפיעות על רמת ההישגים במתמטיקה. עיבוד שערך גרובר (2017) מציג מגמה שככל שרמת המשמעת נמוכה יותר, כך רמת ההישגים במתמטיקה נמוכה יותר (Arum & Velez, 2012). מגמה דומה עולה גם מסקרי האקלים והסביבה הפדגוגית בבתי הספר היסודיים, בחטיבות הביניים ובחטיבות העליונות (ראמ"ה, 2022). התלמידים מדווחים על שיעורים גבוהים של התנהגות לא נאותה בכיתה, כולל הפרעות, התחצפויות ואיחורים (כ-50%). 
לעיתים בתי הספר מגיבים לבעיות משמעת בהרחקה או בענישה. אולם מחקרים מצביעים על שלוש גישות יעילות
 לשיפור המשמעת בבית הספר: חיזוק התנהגות חיובית בבית הספר (באמצעות שבח ותגמולים), הקניית מיומנויות חברתיות ורגשיות, המחזקות את האקלים החיובי בבית הספר, או שילוב בין שתי הגישות הללו (Bear, 2020; Bear et al., 2017; Osher et al, 2010).   
תפיסת מסוגלות עצמית, טיפוח קריירה תעסוקתית ותמונת עתיד
תפיסת מסוגלות עצמית: לפי בנדורה ((Bandura, 1997, תפיסת המסוגלות העצמית מעצבת את שאיפות הפרט והמאמצים שהוא משקיע על מנת להתקדם, ובסופו של דבר משפיעה על המוביליות החברתית שלו. מחקרים מראים שתפיסת מסוגלות גבוהה מתקשרת לרמת הישגים גבוהה באקדמיה, שמובילה בתורה ליותר הזדמנויות למוביליות חברתית (Richardson et al., 2012; Saka, 2015), וכי כאשר מורים הביאו לרמות גבוהות יותר של תפיסת מסוגלות עצמית בקרב תלמידיהם – היתה לכך השפעה חיובית על ההתמדה בלימודים, רמת השכר והרווחה הנפשית בבגרות (Chetty et al., 2014).   
על רקע המשאבים הכלכליים, ההשכלתיים והתרבותיים של ההורים, לעיתים נפגעת תחושת המסוגלות העצמית בקרב תלמידים מרקע חברתי-כלכלי נמוך. תפיסת המסוגלות העצמית משפיעה כאמור על רמת ההישגים בבית הספר (גידלביץ' 2021). אסטרטגיות שזוהו כמקדמות תפיסת מסוגלות עצמית כוללות הקניית חוויה של שליטה, מודלים חברתיים, הצבת יעדים ריאליים, מתן משוב חיובי על תחומי חוזק, טיפוח רפלקציה עצמית, תמיכה חברתית הדדית בין תלמידים בהנחיית המורה ושימוש בפרקטיקות הוראה המעודדות אוטונומיה (Burke et al., 2019; Reid & Linnenbrink-Garcia, (2014; Schunk & Ertmer, 2000; Panadero et al., 2017).  
פיתוח קריירה תעסוקתית ותמונת עתיד: יישום תוכניות מוכנוּת לאקדמיה ולפיתוח קריירה תעסוקתית עשויות לשפר את ההזדמנויות למוביליות חברתית-כלכלית (Peila-Shuster, 2018; Vertsberger & Gati, 2016; McWhirter et al., 2019; Webb et al., 2017). מן הראוי שתוכניות אלו יכללו כמה מרכיבים קריטיים, כגון ייעוץ להשתלבות באקדמיה, תמיכה כלכלית ובדיקת אפשרויות חלופיות של קריירה והכשרה מקצועית. לרוב תוכניות אלו מקנות לתלמידים כישורים, כלים וידע להשתלבות במסגרות על-תיכוניות ובשוק העבודה. תוכניות מוצלחות לפיתוח קריירה תעסוקתית עתידית משלבות חוויות מעולם התעסוקה, כולל התנסות בעבודה והקניית כישורים ומיומנויות להשתלבות מוצלחת בעבודה, הנדרשים על ידי המעסיקים. כל אלו משפרים את המוכנות להשתלבות בשוק העבודה ואת הפוטנציאל לניידות כלפי מעלה ולהצלחה כלכלית ((Lifshitz, 2017.
תוכניות הממוקדות בבניית תמונת עתיד ופיתוח קריירה תעסוקתית מגבירות את היקף התלמידים המשולבים במסגרות על-תיכוניות, במיוחד באוכלוסיות מרקע חברתי-כלכלי נמוך. התוכניות מקנות לתלמידים מידע הכרחי, הדרכה ותמיכה איך להתנהל במסגרות על-תיכוניות, בתהליכי הרישום, איתור מנגנוני סיוע כלכלי ועזרה בקבלת החלטות בדבר מסלולי השכלה וקריירה התואמים לתחומי העניין והחוזקות שלהם. תוכניות אלו משפרות את יכולת ההתמדה ואת הסיכוי להשלמת הלימודים באקדמיה (Bellare et al., 2019; Cinamon et al., 2016; DeAngelo & Franke, 2016). 
‏‏עידוד מעורבות של הורים וקהילה
פעילות המעודדת שיתוף פעולה בין בית הספר, ההורים וארגונים קהילתיים משפיעה לטובה על התפתחות הילד והמוביליות הבין-דורית (שכטמן ובושריאן, 2015; (Kim et al., 2020. מעורבות המשפחות והקהילה בתהליך החינוכי מטפחת סביבה חינוכית תומכת, המקדמת מעורבות של ההורים בחיי הילדים ומספקת משאבים והזדמנויות נוספות לתלמידים מרקע חברתי-כלכלי נמוך. מחקרים מצביעים על הקשר חיובי בין מעורבות הורים לשיפור ברמת ההישגים בלימודים – התלמידים מקבלים ציונים גבוהים יותר, הנוכחות והמוטיבציה להשקיע בלימודים גבוהות יותר ושיעורי הנשירה נמוכים יותר. מעורבות ההורים משפרת את רווחת התלמידים והתפתחותם החברתית-רגשית. כאשר ההורים מעורבים בחינוך ילדיהם, הילדים חווים הערכה עצמית גבוהה יותר ויש להם יותר ביטחון עצמי, מיומנויות חברתיות משופרות ובריאות נפשית טובה יותר. כל אלו תורמים להתפתחות טובה של התלמיד ומשפיעים על צמצום האי-שוויון החינוכי (Garcia & Heckman, 2022). 
מעורבות הורים מביאה להרחבת התמיכה ההורית והענקת משאבים נוספים לילדים, כגון גישה לחומרים חינוכיים, שיעורי עזר ופעילויות העשרה. כל אלו מסייעים לתלמידים מרקע חברתי-כלכלי חלש לצמצם פערים עם עמיתיהם מרקע חברתי-כלכלי חזק יותר ( Garcia & Heckman, 2022; Heckman & Karapakula, 2020). מרכיבים קריטיים בתוכניות הורים מוצלחות הם השקעה בקידום כישורי ההורות וביקורי בית. חוקרים שונים מציינים כי חשוב שצוות בית הספר ינקוט אסטרטגיות שיעודדו את ההורים להיות מעורבים יותר בבית הספר, ויזהה ערוצי תקשורת המתאימים לצרכים, לאילוצים ולמאפיינים שלהם כדי להגביר את מעורבות ההורים והקהילה. מעורבות ובניית שותפות עם הקהילה מרחיבה את ההזדמנויות והמשאבים העומדים בפני הילד, מדגישה את הצורך ברגישות תרבותית ובאקלים בית-ספרי מכיל, ומעודדת את ההורים ונציגי הקהילה לקדם סוגיות החשובות להם וסנגור 
(שכטמן ובושריאן, 2015Conus & Fahrni, 2019; Hill, 2022; Jeynes, 2012). 
תפקיד השלטון המקומי 
דוח המועצה הלאומית לקידום מוביליות בבריטניה (Social Mobility Commission, 2020) רואה ברשויות המקומיות "אבן יסוד" 
לקידום מוביליות חברתית, בין היתר באמצעות זיהוי בעיות והזדמנויות ברמה המקומית. ועדות ציבוריות שונות של האיחוד האירופי ( Cavallini et al., 2021) מזהות מספר פעולות שהרשויות המקומיות נוקטות כיעילות לקידום מוביליות חברתית של קבוצות מיעוט ואוכלוסיות לא מבוססות באזורן, כולל השקעה בתגבור לימודי בשכונות שאינן מבוססות, עידוד השתלבות במסגרות איכותיות לגיל הרך, חיבור בין בתי הספר לעסקים להרחבת הזדמנויות החשיפה לשוק העבודה והכשרה מקצועית, השקעה בתוכניות להכשרת מורים ולטיוב איכות ההוראה, עידוד שיתופי פעולה ומעורבות הורים וקהילה בפעילות מערכת החינוך. חלק מהוועדות ממליצות על פעולות לקידום רווחת המשפחות ((Grahame & Lukas, 2017. 
בישראל, חלוקת האחריות בין השלטון המרכזי והרשות המקומית עמומה ומשתנה מרשות לרשות (שפיגל כהן, 2017). על פי רוב הצד הפדגוגי נמצא בידי השלטון המרכזי ותשתיות בתי הספר ואחזקתם בידי הרשות המקומית, אך בהדרגה הרשויות המקומיות מקדמות יותר ויותר היבטים ברמת התשתיות – מבנים, תחזוקת בית הספר, סביבה לימודית, מרחבי פנאי, פעילויות העשרה והפעלת תוכניות הזנה; ובקרב התלמידים – הרשות עוסקת במניעת נשירה, שיפור הישגים, עידוד מצוינות וטיפול בחינוך המיוחד. על מנת לצמצם את ההבדלים בין ההשקעה של רשויות מקומיות מבוססות ושאינן מבוססות, משרד החינוך מעביר הקצאות דיפרנציאליות, כך שהרשויות הפחות מבוססות מקבלות תקציב גבוה יותר. אך עם זאת, ברשויות המבוססות קיימת תוספת של כ-10% בעקבות השקעת התקציב של הרשות המקומית ותשלומי ההורים (מינהל כלכלה ותקציבים, 2022א, 2022ג). 
מבקר המדינה (2023ב) מצביע על מגוון תוכניות העשרה ותגבור לימודי, פיתוח מקצועי של הצוותים החינוכיים והשקעה בשיפור התשתיות הבית-ספריות במימון הרשויות המקומיות. עשרה אחוזים בלבד מהתוכניות הפועלות הוערכו על ידי הרשות המקומית. מבקר המדינה (2023ב) ציין לחיוב את פעילות עיריית אופקים להגברת המוביליות החברתית: העירייה השקיעה בתוכניות חיצוניות בנושאים של הגיל הרך, מיומנויות המאה ה-21, חינוך בלתי פורמלי ושירות משמעותי, שעשויות לחזק יכולות לימודיות, חברתיות ואישיות המעודדות מוביליות חברתית. תוכנית נוספת בהובלת הרשויות המקומיות היא תוכנית "אתגרים", שנועדה לשכלל מיומנויות אישיות וחברתיות ולפתח תחושת מסוגלות אישית לטובת עיצוב העתיד של התלמידים ולהביא למוביליות חברתית. התוכנית מיושמת ברשויות המקומיות על בסיס החלטת הממשלה 922, בהובלת צוותי היגוי בית-ספריים המורכבים מן המנהל, רכז, נציג ההורים ומנהל יחידת הנוער ברשות.  
הרשויות במגזר הדרוזי מקדמות, באמצעות תקציבים ייעודיים מהממשלה לעידוד השתלבות האוכלוסייה בהשכלה גבוהה, שתי תוכניות עיקריות: "חינוך לקריירה", הפועלת בכיתות י"א וי"ב כמעט בכל התיכונים במגזר (18 מתוך 21);ותוכנית "רואד" להנגשת ההשכלה הגבוהה בפריפריה, המפעילה 16 מרכזים שמעניקים שירותי ייעוץ והכוונה לצעירים בוגרי תיכון. משרד החינוך מקדם את לימודי השפה העברית בבתי ספר דרוזים ומכוון מורים יהודים ללמד את השפה העברית ביישובים אלו (וייסבלאי, 2016; אתר אגף החינוך הדרוזי והצ'רקסי). אגף החינוך הדרוזי והצ'רקסי מפרסם באתר שלו ארבע מטרות ברורות לקידום: חינוך לערכים ולמסורת, הובלה למצוינות, הכְוונה ללימודים גבוהים ופיתוח מנהיגות נוער ופוטנציאל אישי בקרב התלמידים. בשנים האחרונות חל שיפור בהתמדה בלימודים, בציונים במדע ובטכנולוגיה וברמת ההישגים של התלמידים הדרוזים – בבחינות הבגרות ובהשתלבות במוסדות להשכלה גבוהה (בלס, 2020; וייסבלאי, 2016).        
קרן רש"י מקדמת מוביליות חברתית ברשויות מקומיות באמצעות תהליך מובנה, הכולל מיפוי צרכים והתערבויות קיימות מבוססות נתונים, הגדרה משותפת של יעדים ותוצאות ארוכות טווח, ותהליכים של שיתוף ציבור וארגונים קהילתיים בעיצוב הפעילות ברשות, תוך מיצוי משאבי הידע הרשותיים (טויטו, 2022). הקרן מקימה ברשויות מנהלת יישובית, הפועלת להרחבת המודעות למוביליות חברתית ולביסוס היכולות של מובילי תחומים ובעלי תפקידים ברשות, מפתחת שותפויות ומרכזת ידע רלוונטי לקידום פעילותה (טויטו, 2020).  
מסגרות מכינות וההשתלבות בהשכלה גבוהה
רכישת השכלה גבוהה משמעותית מאוד לרווחת הפרט בעתיד, ומשפיעה על משלח היד, רמת השכר וההכנסה העתידיים. מעורבות הממשלה נדרשת על מנת לסייע לאוכלוסיות פחות מבוססות להשתלב במוסדות להשכלה גבוהה (Bathmaker et al., 2016; Spohrer, 2015; Sherman et al., 2021). מערכת ההשכלה הגבוהה בישראל התרחבה מאז שנות ה-90 של המאה ה-20, ונוספו מכללות רבות בפריפריה הצפונית והדרומית. הנגישות להשכלה גבוהה התרחבה באופן משמעותי (הלשכה המרכזית לסטטיסטיקה, 2022). עם זאת, באוכלוסיות לא מבוססות ולילדים להורים ללא השכלה אקדמית עדיין הסיכויים נמוכים יותר להשתלב בהשכלה הגבוהה, במיוחד במסלולים יוקרתיים (גופן-שריג, 2006; ביטון דניאל, 2016; הלשכה המרכזית לסטטיסטיקה, 2022; Jury et al., 2017; Marginson, 2016). קיימים שלושה גורמים מרכזיים לקשיי נגישות להשכלה גבוהה של אוכלוסיות לא מבוססות: משאבי המשפחה, אופן הפעולה של בתי הספר התיכוניים ותנאי הקבלה ודרכי המיון של המוסדות להשכלה גבוהה (איילון ואחרים, 2019; Mok & Wu, 2016; Sherman et al., 2021). חוקרים אחרים ((Jury et al., 2017; DeAngelo & Franke, 2016 מדגישים את המחסומים הפסיכולוגיים של אוכלוסיות אלו (מצוקה רגשית, ניהול סוגיית הזהות, דימוי עצמי שלילי ומוטיבציה נמוכה). 
בעולם מצביעים על שלוש התערבויות יעילות לקידום אוכלוסיות שהן דור ראשון להשכלה גבוהה ((Jury et al., 2017: חיזוק ההערכה העצמית באמצעות למידה של ההיסטוריה המשפחתית ושל ערכים לאומיים Harackiewicz et al., 2014; Tibbets et al., 2016)); גיבוש חוויית לימוד שונה, המעבדת את חוויית החשיפה לאקדמיה ומזהה את המשאבים האישיים והמשפחתיים המסייעים להצלחה בלימודים Stephens et al., 2014)); והגדרה מחדש של מטרת הלימודים באקדמיה והמטלות האקדמיות ככלי ללמידה וכאמצעי להצלחה בלימודים (Smeding et al., 2013). 
בישראל מספר מנגנונים מסייעים להתמודד עם קשיי הנגישות להשכלה גבוהה: (1) תוכניות חשיפה לאקדמיה בתיכון, כגון תוכנית "רואד" לחברה הערבית (המועצה להשכלה גבוהה, 2019); (2) 
מכינות קדם-אקדמיות, המכשירות תלמידים לקבלה לתואר ראשון במוסדות להשכלה גבוהה. כך מועמדים יכולים להשלים בחינות חסרות בתעודת הבגרות ולשפר את ציוניהם. על פי רוב הלימודים במכינות מלוּוים בשיעורי תגבור, קורסים תומכים, מענק סיוע וצוות אקדמי מלווה (המועצה להשכלה גבוהה, 2019; מבקר המדינה, 2016); (3) מגוון רחב של קורסי הכנה למבחן הפסיכומטרי ואפשרויות מימון לצעירים בוגרי צבא או שירות לאומי-אזרחי ולקבוצות מרקע חברתי-כלכלי נמוך. (4) בשנים האחרונות קיימת אפשרות להשתלב בחלק מהמוסדות להשכלה גבוהה ללא ציון פסיכומטרי. יש חשיבות לסיוע במיון שכר הלימוד לסטודנטים (Sherman, et al., 2021). בישראל גורמים שונים מסייעים בתחום זה.  
לאוכלוסיות פחות מבוססות יש מעטפת תמיכה ומלגות בשנת הלימודים הראשונה לתואר ראשון. בחמש השנים האחרונות הביאו התוכניות השונות לגידול במספר הסטודנטים המגיעים מאשכולות חברתיים-כלכליים נמוכים (אשכולות 4-1) (המועצה להשכלה גבוהה, 2019, 2022) ולהתמדה לאורך שנות הלימוד לתואר הראשון.
�אולי עדיף כאן זיקה במקום קשר?


�זה לא ברור לדעתי.


�בעיניי זה קצת מוזר לקרוא לזה שלוש גישות. עדיין מדובר על שתי גישות, גם אם יש אפשרות לשלב ביניהן...


�??


�זה חוזר כבר פעם שנייה ולא בדיוק הבנתי למה המירכאות... במקור כתבת לבנת יסוד ושיניתי זאת בשתי הפעמים לאבן יסוד, זה ביטוי שקיים בעברית ולכן אולי אפשר להוריד את המירכאות.


�אני הייתי מסדרת את הפיסקה עם סעיפים ממוספרים
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