מדברת אמא שלך
מאת אלן ו. הורוביץ
האם "חופש דת" הוא העבודה הזרה החדשה? בעידן המאופיין ב"סובלנות" מוחלטת ללא קווים אדומים, האם ייאסר על יהודים לומר "לא" במדינתנו שלנו?
"מדברת אמא שלך..."
כך מצהיר הקול החזק בצידו השני של הקו בשיחה מארצות הבית. קול ברור ורשמי במיוחד, ועם זאת, עליז ושובב. אמא, שהתאמנה כל חייה באומנות האופרה, חיה את חייה והביעה עצמה במה שניתן לתאר רק כ"מנעד מלא". היא התחמקה באלגנטיות מעיסוק עמוק מדי בנושאי טאבו כמו דת, פוליטיקה ומין, ויחד עם זאת, החזיקה בדעות ברורות וחזקות, גם אם דאגה להביע אותן באופן מכובד ביותר.
מילת המפתח כאן היא "כבוד".
אותנו גידלו כילדים עם מושגים כמו "יש לכבד כל אדם בשל היותו אדם ולא בשל היותו מה שהייתם רוצים שיהיה", או "זכרו, לכל אחד יש סיבה שבגינה הוא נוהג כפי שהוא נוהג". אך ברגע שנחצה מה שנתפס כגבול או כקו אדום, אמא מיהרה ללבוש את כובע הרצינות ולהכריז "אני לא אסבול דבר כזה בבית שלי!" את ההכרזה הזו שמענו לא מעט. 
אז על אף שביתנו שימש פעמים רבות כבית פתוח שבו צעד בבטחה מגוון רחב וססגוני של אישיויות, דעות ואמונות, לא היה לנו ממש בית "פתוח". אני אוהבת לחשוב עליו כמעין אוהל אברהם שהיה פתוח מכל צדדיו, כששרה אימנו מציבה את הגבולות ואלוהים מגבה אותה. לא היו שם מסרים מעורבים. אך היו בהחלט ניואנסים, הבחנות דקות ובינה.
הוריי העלו לדרגת אומנות את הניווט העדין כיהודים גאים בגלות :להפריח דעה כזו או אחרת לחלל האוויר מדי פעם, אבל להקפיד לא להעיר את הפיל בחדר - במיוחד בנושאים רגישים כמו אמונה.  
מעט מאוד יהודי תפוצות הרגישו בנוח להביע במילים את הסיבה המהותית שבגינה הם לא מאמינים, ולא יכולים להאמין, בישו... לעולם. מבחינה היסטורית, זו תהיה סטירה בפרצוף לאותה אומה נוצרית שאירחה אותם או העניקה להם מקלט בזמנו. נוסף על כך, הדבר היה כרוך בסיכון ממשי של תלישת דפים מהפולחן הדתי המסורתי... או גרוע מכך. וכך, בעודנו בגלות, האמונה כי "אדוניי אחד" והאיסורים בדבר עבודה זרה נותרו חקוקים בבטחה על לבבותינו, נשמותינו ותודעתנו - אך לא העזנו להקרין אותם החוצה. 
כאשר כרתה מדינת ישראל המודרנית ברית מבוססת אמונה עם נוצרים אוונגליסטיים הדוקים, ייבאנו את הנוסחה של פיתוח מערכת היחסים הזו ואימצנו יסודות תיאולוגיים משותפים, וזאת במקום לעמוד על היותנו אומה ולשים דגש על כבוד כלפי נקודות שוני מובהקות. גישה זו של "הדרך הקלה" היתה נוחה לנו ואיפשרה לעקוף באלגנטיות כל הבדל בסיסי ובלתי מעורער. ולמרבה הצער, היא גם סללה את הדרך אל עבר המצב הבלתי-אפשרי שנקלענו אליו כעת - תהליך האוונגליזציה של ישראל שמסתתר מאחורי מסכת "חופש הדת".
בעלי הומור עצמי משובח, רבנים ואקטיביסטים (לרוב 'עולים' ממדינות מערביות) התמודדו עם המטען הבין-אמוני הזה על ידי חזרה תכופה על ההלצה הבאה בפני אוונגליסטים: "כשהמשיח יבוא, נשאל אותו: זו פעם ראשונה או שנייה שלך פה?" 
עם כמות רבה של תחושת סולידריות, ללא תוכחה, כנות או נזיפות בסגנון "אני לא אסבול דבר כזה בבית שלי," מסיונרים נוצרים השתכענו לחלוטין שהסיבה היחידה לסירוב העיקש של היהודים להאמין בישו היא ההיסטוריה הנוראה של אנטישמיות מצד הכנסייה. וכך, כדי לכפר על מעשיי עבר, שפע של התנצלויות נישאו מפי מטיפים על גבי דוכן הכנסייה, ולאחריהן שצפו את ישראל גלי אדיבות ונדיבות עצומים (רבים מהם בשם ישו-או בשמו העברי "ישוע"). 
אך ההנהגה היהודית לא נהגה בתום לב מוחלט כשהמשיכה לעודד את האוונגליסטים והתמסרה בהתמוגגות לחברות ול"אהבה ללא-תנאי" עם האוונגליזם, שכן כיום, אלו הם הרבנים והנציגי הממשל בישראל שזורקים התנצלויות לכל עבר על כל מה שנתפס כעלבון או זלזול בנצרות.
בצל מגמת עלייה ברורה של לאומניות הנוצרית ורעיון "שליטת הנצרות בעולם", כנסייה מסיונרית גלובלית חוצת-זרמים שחושפת שיניה אל עבר ירושלים, ומה שלא ניתן לתאר אלא כמסע צלב אוונגליסטי שמתחולל בעשור האחרון, כדאי מאוד שישראל תשמע לעצה רבת השנים לגבי אומות, חברים ובני ברית: 
"לאומה אין חברים, יש לה אינטרסים." 
פשוט תשאלו את הנרי קיסינג'ר, ואת שארל דה-גול לפניו. ועוד קודם לכן, את הלורד פלמרסטון. אני נחשפתי למושג הזה לראשונה בהרצאה שניתנה ב"מתן" בנושא הקשרים בין אברהם אבינו לאבימלך. כאשר הוזכר בהרצאה הציטוט הבא מהמשנה, חוויתי הארה פתאומית:
 "...היא דעתיה דרבי יוסי בר חנינא דאמר:  כל אהבה שאין עמה תוכחה, אינה אהבה. אמר ריש לקיש: תוכחה מביאה לידי שלום, והוכיח אברהם את אבימלך," "...היא דעתיה, דאמר:  כל שלום שאין עמו תוכחה, אינו שלום." –  בראשית רבה נד ג.
ציטוט זה החזיר אותי להנחיות לדיאלוג בין-דתי  של הרב יוסף דוב הלוי סולובייצ'יק ז"ל שעל אף כי נהג בכבוד יוצא דופן - לא חשש מלצלול ל"מעמקים" של עימות עם הכנסייה.
על מנת להשיג שלום ולשמור על המשכיות וריבונות ישראלית, ייתכן שיהיה על "החוצפה" הישראלית להעמיד את הסובלנות במקומה. נראה שלפיל בחדר נהיה כבר ממש צפוף, ולפני שכולנו נימעך, אני אתן דרור לכל אותם יהודים הכבולים לשלשלאות הדיכוי של חירויות הדת המערביות ואינם מרגישים חופשיים להביע את האמת שלהם.
אז החלטנו שנתחיל בתוכחה, אבל אני לא בטוחה את מי להתחיל להוכיח... את היהודים, האוונגליסטים, הכנסיות האורתודוקסיות או את המגוון הלא קטן של זרמים משיחיים ויהודו-נוצריים בישראל המתחרים כולם על לגיטימיות?
גדול ממרחק יריקה
חוסר היכולת והרצון להביע את עצמינו בנושאי טאבו כגון עבודה זרה הותיר יהודים רבים מגומגמים וחסרי מילים, עד שהתקשורת המקומית, העולמית והנוצרית לקחה גישות לגיטמיות שהיו אמורות להינקט כנגד קמפיינים מסיונריים אגרסיביים והסיתה אותן בכוונה לטובת עניינים רחוקים מהנושא עצמו, הרבה מעבר למרחק יריקה. 
מתברר שבמהלך מספר שנים אירעו כמה תקריות שבמסגרתן צעירים יהודים שעברו על פני כנסיות אורתודוקסיות בירושלים ירקו על הרצפה שמחוץ להן. ישנה מסורת עתיקה בקרב יהודים מסוימים לירוק על הרפצה - אפילו בבית הכנסת שלהם עצמם - כאשר עולה במסגרת טקס דתי כלשהו התייחסות לעבודה זרה. היו אף בתי כנסת שנבנו בהם מרקקות יעודיות. נוסף על כך, יש שראו בעבר ביריקה בעת מעבר ליד כנסיות או צלבים כאקט מחאה סימבולי מצד יהודים חסרי אונים ברחבי אירופה הנוצרית שנפלו קורבן לרדיפות. הסיבה לכך שמנהג זה מתקיים עדיין במעגלים מסוימים בישראל חורגת מהיקף מאמר זה. אולם...
בתגובה לתלונות שהתקבלו מאנשי כמורה נוצרים, נרתם הרב הראשי לירושלים, שלמה עמאר, למשימה וביום כה באייר (16 במאי) ניסח מכתב חריף המגנה התנהגות זו. ואז קרה דבר מצחיק בדרך לגיהנום הרצופה כוונות טובות, והרב עמאר, שלא בצדק, קיבל את הבומרנג שזרק בחזרה לפנים. 12 ימים לאחר מכן, "חטפו" נציגי ממשל ישראלים, מנהיגים נוצריים והתקשורת את המכתב שלו והשתמשו בו כדי לגנות מחאה נגד מסיונרים, שבמסגרת קמפיין בן עשר שנים להפוך כל אדם בעולם לאוונגליסט, ביצעו דברים נתעבים במיוחד במדרגות הכותל הדרומי למרגלות הר הבית, דברים ששודרו בטלויזיה בכל רחבי העולם.
מעשיהם כללו עידוד ילדים ילדים מתחת לגיל 15 להפעיל מסיונריות כלפי ילדים ישראלים בבתי ספר, או למשל, לערוך מעין טקס אוכריסטיה יהודי-נוצרי-מְעֻבְרָת (מסוג הטקסים שבהם מאמינים הדוקים אוכלים לחם ושותים ייין המייצגים את גופו ודמו של ישו המושיע). 
מובילי האירוע ממש הזילו ריר בציפייה לארמגדון ול"דרמה וטראומה" והקטל שיתלוו אליו. ההנהגה המשיחית סיפרה לקהל הנאספים כי חיים בישראל כיום 20,000-30,000 יהודים שמאמינים בישו, רבים מהם יהודים דתיים המאמינים בסתר. אין זה מפתיע שמספר שבועות לאחר מכן, דיווחה התקשורת הישראלית שמספר "היהודים המשיחיים" בישראל הוא 30,000-40,000. חברים ומנהיגים "ציונים נוצרים" ותיקים כדוגמת נשיא השגרירות הנוצרית הבין-לאומית בירושלים, יורגן בולר, וחברת הקונגרס האמריקאי לשעבר מישל בקמן, השתתפו באופן פעיל ונלהב באירוע, מה שהותיר טעם רע בפה של לא מעט יהודים שראו ושמעו על כך. 
אני מדמיינת לעצמי שליהודים ולמוסלמים (שגם הם על כוונת האוונגליסטים) התחשק להגיד: "אנשים, גט-א-רום!"  
הייתם מצפים מנציגים מטעם ממשלת ישראל ועיריית ירושלים לנקוט בעמדה ברורה ולהכריז "את הטקסים האלה תעשו בכנסייה ולא למרגלות הר הבית, כי אנחנו לא נסבול דבר כזה בבית שלנו!" 
אך במקום זאת, חברי כנסת ונציגי ציבור בישראל התחילו להתיז התנצלויות לכל עבר על הפגיעה בתפילותיהם של צליינים השואפים לנצר את כל היהודים ולמחות את האמונה היהודית מעל פני האדמה.
התקשורת החלה להמטיר על המפגינים מבחר האשמות החל מפגיעה בחופש דת והפרת זכויות אדם וכלה באלימות ורדיפה נגד נוצרים. השיח הפך מלוכלך במיוחד בפייסבוק כשחקלאי נוצרי נערץ המגדל פרות אדומות שיתף תמונה שלו ושל אשתו בדרך לפגישה עם חברי כנסת, וכינה את המוחאים נגד המסיונרים כ"יהודים קיצוניים שונאי ישו."
 לירוק בפרצופו של הרב הראשי לירושלים בשם ישו
העיתונאית עטרה בק מאתר World Israel News החלה בתיעוד אין-ספור הדיווחים מהרשתות החברתיות ומאמצעי תקשורת ישראליים, בין-לאומיים, נוצריים ונוצרים-משיחיים שהשתמשו לרעה במכתבו של הרב שלמה עמאר וטענו כי הוא נכתב כגינוי המחאה נגד האירוע המסיונרי. נראה היה שאיש לא ממש שם לב לתאריך המכתב. היא יצרה קשר עם לשכתו של הרב עמאר.
מומלץ לקרוא את המאמר שלה, אך התגובה מטעם לשכתו של הרב עמאר הייתה כדלקמן: 
"המכתב שכתב הראשון לציון והרב הראשי לירושלים, הרב שלמה עמאר, נכתב ביום כה באייר 2023 (16 במאי 2023) כתגובה לתלונות מצד אנשי דת המייצגים דתות שונות על הטרדה ומעשים (נגדם) שלא היו מבוצעים על ידי אנשי אמונה אמיתיים.
"אין כל קשר בין המכתב שכתב הראשון לציון ובין אירוע כלשהו שציינו מסיונרים שמטרתם, השם ישמור, לפתות אנשים אל דתם שלהם," 
"ודאי וודאי כי כל ניסיון להציג את מכתבו של הראשון לציון כתומך במסיונרים אלו הוא אינו אלא הטעייה מוחלטת הגובלת בפשע."
מרגע שהתפרסם מאמרה של בק באתר World Israel News ו-The Jewish Press , פרסם האתר Israel365 התנצלות מיידית וברורה: תיקון: הרב הראשי לא הגן על מסיונרים נוצריים.
אולם, הדבר לא עצר מבעדה של המשנה לראש העיר, פלר חסן, להנציח את המיתוס. זה גם לא עצר מבעדו של הקרדינל לעתיד והפטריארך הלטיני של ירושלים, פיירבטיסטה פיצבאלה, להמשיך ולהשתמש במכתב בהקשר למחאות, ולטעון, במסגרת כתבה באתר al-Monitor, שהוא לקח תפקיד פעיל בהשגת המכתב בתגובה "למחאה אלימה ובלתי מאושרת ב-28 במאי מצד יהודים דתיים נגד מאמינים נוצריים בכותל המערבי."
ואז הגיע הכומר הגרמני ניקודמוס שנאבל ועשה פוליטיזציה נוספת של האירועים. בסרטון וידיאו שהפך מאז לויראלי ומייצר עדיין כותרות, ביקשו אנשי צוות בכותל המערבי מהכומר להסתיר את הצלב שלבש. שנאבל התעקש להדגיש "כמה כואב לראות כיצד האקלים בעיר נפלאה זו הולך ומשתנה לרעה תחת הממשלה החדשה."
אך שנאבל, שמי שמינה אותו לתפקידו הנוכחי הוא לא אחר מפיירבטיסטה פיצבאלה, חי בירושלים מאז 2003 והוא יודע היטב שמחלוקת 'הצלב-בכותל' מתעוררת בכל כמה שנים, מזה שנים רבות, ותחת כל ממשלות ישראל השונות - כולל תקרית בשנת 2007 שהתרחשה תחת קואליציה ליברלית פרו-מערבית שבראשה עמדו אהוד אולמרט וציפי לבני. אבל יאללה, בואו נעבור הלאה אל שנת 2016, כאשר הקרדינל מרקס והבישופ בדפורד-שטרום "...שני הנציגים הבולטים ביותר של הנצרות הגרמנית - קתולית ופרוטסטנטית כאחד - חוללו ויכוח משמעותי כשהסתירו את הסמל הנוצרי והקדוש הבולט שלהם - צלב החזה-בעת ביקורם בכותל המערבי ובכיפת הסלע שעל הר הבית."
בתגובה, לא חסכה הכומרה פטרה הלדט, כומרה פרוטסטנטית ונציגת האגודה "Ecumenical Fraternity" (האחווה האקומנית) בירושלים, במילים: "בהגיעכם להר [הבית] עטויים בחלוק של לות'ר או בלבוש אפיסקופלי, עליכם לשמור את הצלב עליכם. אם מישהו מעיר לכם על כך, צריך פשוט לעזוב." 
היא המשיכה ואמרה כי "נוצרים מעדיפים למות מאשר להתכחש לצלב."
אנו יודעים, כמובן, שפטרה הלדט יודעת, כמובן, שיהודים רבים מתו, ועדיין היו מעדיפים למות, מאשר לענוד את הצלב. 
כולנו יודעים זאת, אבל אף אחד לא רוצה להגיד את זה בישראל, שמא יפרוט הדבר על נימי רגש בין-דתיים עדינים. אך בתקופה זו בהיסטוריה של ישראל, חובה על כך להיאמר, להישמע ולהיות מובן. אחרת, יהפוך כל מיזם משותף יהודי-אוונגליסטי לכישלון שבבסיסו אמונה, כישלון בלתי פתיר ובלתי הגון עם פוטנציאל לתוצאות חמורות.
מעבר לכבוד לתחושות יהודיות רגישות, עולה גם הסוגייה של קדושת המקומות הקדושים, ואני מניחה שישנם גם שיקולים הלכתיים , שגם הם חורגים מהיקף מאמר זה.
חופש דת כרודנות
נראה כי שוודיה בכלל מייחסת חשיבות יתרה לקדושה. שריפת ספרי התורה שכמעט וקרתה בשוודיה, בשם חופש הביטוי, נמנעה הודות לזעזוע ציבורי וכיסוי תקשורתי נרחב. אך המקרה כולו חשף הבדל בסיסי בין ההנהגה היהודית בישראל ובין זו החבה חוב לממשלת ארה"ב בתפוצות. 
ההצהרות שהגיעו מפי רבנים ונציגי ממשל בכירים בישראל שמו דגש על ההשחתה של "טקסטים מקודשים" ו"חפצים יהודים קדושים" ו"הספר הנצחי של העם היהודי" ו"קודש הקודשים של העם היהודי."
התגובה מצד דבורה ליפשטדט, השליחה המיוחדת מטעם ארה"ב לניטור ומאבק באנטישמיות, היתה התגובה בצפויה ממישהי במעמדה: "בעוד שארצות הברית מאמינה כי חופש הביטוי והזכות להתאספות בלתי אלימה הם מאבני היסוד של הדמוקרטיה, וכן תומכת בזכות לחופש דת או אמונה לכל, מעשים כאלו רק ייצרו אווירה של פחד."  לו היתה השגרירה ליפשטדט משוחררת מכבלי עמדת ארה"ב, האם היתה מרגישה יותר חופשיה להביע את עצמה כיהודיה המגיבה לאיום בשריפת ספר תורה?
הרב אברהם קופר, יו"ר הוועדה האמריקאית לחופש דת בין-לאומי (USCIRF), העביר לאחרונה ביקורת על הלאומנות הדתית הגוברת בהודו. דברי הגינוי שלו לחוקים נגד המרת דת ונגד הפרות נוספות שמתבצעות בהודו שודרו למזמן במסגרת דיווח ברשת השידור הנוצרית (CBN). 
אם ישראל תנסה, שוב, לעגן בחקיקה צעדים אנטי-מסיונריים, האם יגנה הרב קופר את מדינת היהודים בשל הפרות נגד חופש הדת? 
או האם, כאדם יהודי במעמדו, הוא יעז להגיד ש"לישראל עומדת הזכות לנסח הגדרה משלה לחופש דת. אין כל סיבה שמדינת היהודים תייבא הגדרות כאלו מאומות נוצריות שרואות במסיונריות והמרת דת עיקרון תיאולוגי. ישראל נוצרה במטרה להבטיח המשכיות יהודית."
האם חופש דת הוא העבודה הזרה החדשה? האם לא נותרו קווים אדומים ושום דבר כבר אינו קדוש? בעידן המאופיין בסובלנות מוחלטת, האם ייאסר על יהודים לומר "לא" במדינתנו שלנו? האם מנהיגי יהדות התפוצות יהיו מוכנים לשקול את האפשרות כי מתקיים תרחיש הרסני בו הם עצמם תורמים למצב שבו חופש דת, סטייל אמריקה, הופך לרודנות ודיכוי עבור יהודים ישראליים?
בעוד שהמרוץ אל עבר "אחרית הימים" הולך ומאיץ, אני מבקשת להציע שאנו היהודים, הנוצרים וכל אלו המתיימרים להימצא בשטח האפור שביניהם, ייקחו פסק זמן לרגע ויצאו למסע בחזרה לעתיד.
באוגוסט 1972, נפלה בחיק משפחתי הזכות לשבת עם דוד בן-גוריון בביתו בשדה-בוקר. 
הייתי בת 13 בזמנו, ומלאת יראה. הוא שאל מדוע איני דוברת עברית ומתי בכוונתי לעשות עליה לישראל. אז לא יצא לי לסגור את הפינה של העברית, אבל בדיוק 14 שנים לאחר מכן, עשיתי עליה. 
באותו חדר ישב זוג נוסף והשיחה התנהלה בערך באופן הבא:  "אנחנו גויים ומאוד התרשמנו מהארץ שלכם, מהעם שלכם ומכל מה שהשגתם כאן. האם יש דרך ראויה שבה אנו, כגויים, נוכל לסייע למדינת היהודים?" 
בשלב זה זזנו הצידה כי היתה זו השיחה שלהם. אבל אני זוכרת מה אמרה אימי לנו, הילדים: "אתם רואים איך זוג הגויים המכובד והרהוט מתנהג?"
ראיתי ושמעתי. היה זה מנחם וזה הרגיש נכון כי גם היהודים וגם הגויים ידעו מי הם והיכן הם עומדים. וללא הבנה זו של כבוד לנִבְדָּלוּת - וקבלתה - לא יכול להתקיים פיוס כלשהו בין הקהילות שלנו.
