שיחה מורכבת: נקודות מבט שונות על מיסיונרים בישראל
מאת דונלד זאב אוסלן
"בהיסטוריה היהודית אין מקריות"
אלי ויזל
מאמר זה הוא מעין סקר חברתי לא רשמי, המבקש להביא נקודות מבט מגוונות על מיסיונרים והשפעתם בישראל, כפי שעולה מתשובותיהם של נשאלים מכל רחבי הקשת החברתית, הפוליטית, המקצועית והדתית בישראל.

ב-28 במאי 2023, הושק על המדרגות הדרומיות של הר הבית מסע תעמולה רב-דתי מסיונרי-אוונגלי, שנודע בכינוי 2033.earth. מאמצי המערכה, המתוכננת להתקיים לאורך 10 השנים הקרובות, מתמקדים באופן כללי בירושלים ובהמרת דתם של בני העם היהודי. המטרה הראשית היתה "ההכרה בצורך של מעל 8 מיליארד בני אדם עלי אדמות לשמוע את הבשורות הטובות של ישוע המשיח ולהיענות להן".
בכתיבתי על מיסיונריות בישראל אני נוקט עמדה ביקורתית לגבי מאמצי המיסיונרים האוונגליסטים ופעולותיהם, ועושה זאת לא פעם מנקודת מבט פסיכו-סוציאלית
. נכחתי באירוע ההשקה כדי למחות עליו, אולם גם עשיתי מאמצים לקיים דיאלוג עם מיסיונרים צעירים שונים ולדון עמם בהשפעה שיש לפעילותם על יהודים.

הייתי עד לאגרסיביות של שוטרי משמר הגבול שנחפזו להתמודד עם צעירים שֶמחו, וראיתי אותם דוחפים לאחור רבים מן המוחים.
לא ראיתי אף אחד שירק על מיסיונרים נוצרים, אף-על-פי שאני מבין שקיימת מסורת ארוכת שנים אצל קבוצות חרדיות מסוימות לירוק על הארץ – אפילו בתוך בתי הכנסת שלהם – כאשר מוזכרת עבודה זרה (למטרת הדיון, בואו נניח שבמחאה זו ואחרות היו כמה פרובוקטורים; לא ראיתי אותם, אולם סיפרו לי שהם נכחו).
צעיר חרדי שקט שעמד על המדרגות הדרומיות החזיק בידו שלט ועליו כתוב:

לא שכחנו את בית מקדשנו שנחרב בידי הרומאים, ולא את האינקוויזיציה בספרד ואת כל הפוגרומים. לא שכחנו את שפך דמם של ששת המיליונים שנרצחו בשואה. עתה שבנו לארצנו ואנו מתפללים ליד שרידי מקדשנו, שייבנה במהרה. אנא כבדו את רגשות העם היהודי וקיימו את טקסיכם הנוצריים בכנסיותיכם ולא כאן. 
הדברים שדיווחה התקשורת הישראלית והזרה, וזכו לגינוי בפי פוליטיקאים ישראלים שלא נכחו במקום, היו כי מדובר ב”יהודים דתיים קיצוניים“, ”אנטי נוצריים“ וב”יהודים אולטרה - אורתודוכסיים“ (ראו
“Christians worry growing protests against ‘missionaries’ will soon turn bloody’, Times of Israel, July 7, 2023(
ברוח ההיגיון והדיאלוג היהודי המסורתי, ולמרות עמדותיי (המוצקות) בנוגע למיסיונרים ולמיסיונריוּת בישראל, מצאתי שחשוב לערוך סקר ולשאול על דעות שונות ונקודות השקפה אחרות בקרב האוכלוסייה. לכן פניתי לקשת רחבה של אנשים, חלקם מוכרים לי וחלקם זרים לי לחלוטין, ממגזרים דתיים שונים, ממוצאים אתניים שונים, בעלי מקצועות שונים ועמדות פוליטיות מגוונות, ושאלתי אותם בפשטות: "מה דעתכם על מיסיונרים ופעולות מיסיון בישראל?"

להלן תשובותיהם (אחדים מהמשיבים בקשו לשמור על אלמוניותם – נקודה מעניינת בפני עצמה):
הסקר החברתי הבלתי פורמלי:

גב' אלמונית, ילידת ישראל, אם לשישה ילדים, המודאגת באשר לילדיה הבוגרים, אמרה:

כאם לבנים ששירתו בצבא ביחידות קרביות, עברתי לילות רבים ללא שינה; זאת, לא רק בשל דאגה לשלומם הגופני. פעמים רבות מצאתי את עצמי חרדה לשלומם הרוחני. שמעתי מחמשת בניי על רבים מעמיתיהם החיילים, המאמינים בסתר בישוע. מדובר בצעירים יהודיים ישראלים השייכים לקהילות משיחיות בכל רחבי ישראל ומתיידדים עם עמיתיהם החיילים. פעמים רבות גם מצאתי את עצמי מציעה לבניי להזמין חברים בודדים לביתנו לשַבּת, במקום להניח להם ללכת למעונות לחיילים בודדים, שחלקם שייכים לנוצרים ולמשיחיים ומנוהלים על ידם. 
מר אלמוני, עורך דין ישראלי יליד אמריקה המתגורר בישראל מזה ארבעים שנה, אינו רואה במיסיונריות איום מסוכן כפי שאני ורבים אחרים רואים בה:

אמנם איני אוהד במיוחד פעילות מיסיונריות בישראל, אך נראה לי שבמדינה שבעיותיה גדולות ורבות, בעיית המיסיונריות אינה בראש הרשימה. להרגשתי, הבעיה לא תיפתר באמצעות חקיקה נוקשה יותר או בכפייה חזקה יותר של חוקים קיימים. במקום להשקיע מאמצים בניסיונות לצמצם את פעולות המיסיונרים, הייתי מעדיף להשקיע יותר בחינוך יהודי (מכל רחבי הקשת הדתית) ולחזק את ”הצד שלנו “במשוואה. 

והרי נקודת השקפתו של גבריאל אריה סנדרס, ישראלי יליד אמריקה, שהיה בעבר כומר ומיסיונר אוונגלי בעצמו, התגייר, ועתה הוא יועץ לענייני מודעות למיסיונריות:

מיסיונרים רבים הם מאמינים כנים, לא רמאים ערמומיים. אני חייתי בעולם התובנות שלהם. השיטה היהודית הנפוצה בעת היתקלות עם מיסיונרים היא בדרך כלל תגובתית ולוחמנית. זו החטאה רבתי, חסרת השפעה, שרק מחזקת את נחישותם. המיסיונרים מאמינים באמונה שלמה שהם מצילים את היהודים מאש הגהינום הנצחית ובסופו של דבר יביאו להם ישועה. המיסיונרים הנוצרים כנים – וטועים בכנות. הייתי עשרים שנה בעולמם ומעולם לא אמר אף אחד מהם שכוונתו לרמות יהודים או לגנוב נשמות.
אמריקאי המכנה את עצמו "נוצרי אוונגלי" קרא דיווחים שונים על פעילות מיסיונרים בישראל, והוא מוטרד מפעולותיהם:

נראה שאנו הנוצרים איבדנו קשר עם המציאות ונעשינו ריאקציונרים כמו אלה הנמצאים בצד החברתי/פוליטי של אמריקה. 
הנוצרים הפכו ליריבים במקום להיות משכיני שלום. בניגוד למה שהוטמע בעוצמה כה רבה בנפש הארגונית/ החברתית/ הדתית האמריקאית, אסור שעיקר העניין יהיה "ניצחון". בנצרות, הקיצוניות הייתה תמיד סיכון. עיוות זה חייב להיות ברור לנצרות ה"אוונגלית". כנראה, כל מה שנדרש כדי להעניק אמינות לעיוות גדול הוא מרכיב פעוט ביותר של אמת!
לשם קבלת פרספקטיבה צבאית, נצטט את רב-סרן אליוט צ'ודוף (מיל'), המשמש פרשן מדיני, צבאי ואסטרטגי. הוא פירסם מאמרים אקדמיים, וביניהם ”חרב פיפיות וירטואלית: טכנולוגית תקשורת בשירות הטרור והדמוקרטיה" (Virtual Double-Edged Sword: Communications Technology in the Service of Terrorism and Democracy):
כיום, ישנם בהחלט נוצרים רבים העומדים לצידו של העם היהודי ועם ישראל, יותר מאי-פעם בהיסטוריה. אף-על-פי-כן, נותרו נוצרים רבים המבקשים להמיר את דתם של יהודים לנצרות ויהי-מה. הם עומדים בשורה אחת עם שונאי ישראל בהיסטוריה, החל מכנסייתו הקדומה של קונסטנטינוס דרך האינקוויזיטורים ועוד רבים שלא יכלו לשאת את היהודים. יש להתעמת איתם נחרצוֹת, לא פחות מהמאבק שהיה נגד אנטיוכוס, אשר עורר את מרד המכבים.
סאם שוּבֶּה הוא פעיל חברתי ומנהל ארגון ישראלי המקדם הבנה ערבית-יהודית:

כיהודי, אני מצפה מהאוונגליסטים לנהוג בי באותו כבוד שאני רוחש לאמונה הנוצרית שלהם. המאפיין היסודי והמאחד של כל היהודים – החל מהחילוניים האנטי-דתיים המובהקים ביותר, כגון חברי הבּוּנד, ועד לקבוצות החרדיות המתבדלות ביותר, הוא שהיהודים אינם מאמינים בישוע. אף שאני מחויב עמוקות לרב-תרבותיות, אומַר שלא ייתכן דיאלוג בין-דתי אמיתי עם נוצרים שאינם מקבלים זאת. המיסיונרים נוהגים להכריז תמיד על אהבתם לעם היהודי. אך אנו היהודים איננו זקוקים לאהבה, אלא לכבוד. ועלינו לדעת להפגין אותו כבוד כלפי אחרים, אם אנו רוצים לחיות בחברה מתוקנת.
נעמי זירי ה"צברית" היא אדריכלית בדימוס, שלא נחשפה מעולם למיסיונריות, והסוגיה מעוררת בה מבוכה מסוימת:

נולדתי במדינה יהודית, שבה היהדות היא עובדה מובנת מאליה. לכן, הזהות שלי כיהודייה אינה הדבר החשוב לי ביותר, אלא דווקא אמפתיה לבני אדם באשר הם. אני יודעת שפעילותם של מיסיונרים רבים היא מניפולטיבית ולא אמפתית, ולכן אני מתנגדת לה, ממש כפי שאני מתנגדת למאורעות איומים המתרחשים כל העת בעולם. כאשר אני פוגשת מקרים כאלה, אני חשה מאוכזבת וחסרת ישע.

פמלה כהן, ישראלית ילידת אמריקה, מנהיגה ופעילה לשעבר למען יהודי ברית המועצות ומחברת הספר ”גיבורות נסתרות: סיפורה של אישה אחת על התנגדות והצלה בברית המועצות" (Hidden Heroes: One Woman’s Story of Resistance and Rescue in the Soviet Union):
התנועה למען העלאת יהודים מברית המועצות לשעבר היתה מאבק למען הישרדות היהודים, שניהלה תנועה עממית במערב, שלא הסכימה לשתוק לנוכח רדיפת בני עמה והתבוללותם הכפויה. לאחר שסבלנו בעבר גלי התנכלות מצד אויבינו הנחושים להשמידנו, הנה עתה תנועה אוונגלית מיסיונרית, הפועלת באגרסיביות בישראל, עולה לנו בחיי אלפי יהודים ועוד דורות של יהודים שהיו עשויים להיוולד מהם. יהודים בישראל ובאמריקה שוב אינם יכולים להרשות לעצמם לשתוק לנוכח תנועה הנחושה לאהוב אותנו עד מוות.
לעומת זאת, מר פלוני, ישראלי יליד אירופה, אקדמאי וגר-צדק, סבור כי:

אינני סבור שאנו, היהודים והישראלים, ניתנים לפיתוי בקלות. אילו כך היה, הרי בני המיעוט היהודי היו מתבוללים מזמן בין שכניהם הנוצרים והמוסלמים. לדעתי, זה גם המצב עם המיסיונרים: בשונה מהאופן שישראל נראית מבחוץ (מדינה קטנה ומאוימת), הרי מבפנים ישראל חזקה, מוגנת ובעלת ביטחון עצמי. אני משער שהישראלים חשים שהם נמצאים בשליטה. נראה שאף אחד אינו מוטרד מנוכחות האוונגליסטים. קשה להאמין שכנסייה רצינית המכבדת את עצמה (כנסייה ממלכתית, קתולית או פרוטסטנטית) תצטרף למשוגעים האלה. 
והרי עוד פרספקטיבה מפי נוצרייה אוונגלית אמריקאית, מרת פלונית:
נשגב מבינתי, מדוע נוצרים רבים סבורים שעליהם לפעול לטובת האל ובמקומו ו”לגרום“ לדברים לקרות. קודם כול, הם אפילו אינם מביאים בחשבון את מכלול הכתבים הקדושים של אלוהים, הן היהודיים והן הנוצריים, אלא בוררים ובוחרים מה שחשוב בעיניהם, והם פועלים להשיג את מטרתם המסוימת, ויהי-מה. אני באמת מצטערת על כך.
גב' אלמונית, ילידת ישראל, ארבוריסטית (חקלאית עצים) ממוצא מרוקאי, חוזרת על ה"אכפתיות האדיבה" שהביע מר פלוני (האדריכל בדימוס לעיל) ואינה רואה במיסיונריות איום. היא נבוכה ממשחק הגומלין בין היהודים לנוצרים:

נפגשתי עם מיסיונרים בעבר, ומצאתי שהניסיון להמיר את דתו של יהודי לנצרות הוא מצחיק... הרי ישוע היה יהודי! אם מישהו ממיר את דתו, והוא מאושר וחש טוב יותר בחיי היום-יום שלו והוא אדיב לאחרים – בבקשה! בעולם של ימינו, לעולם הנוצרי והיהודי יש בעיות גדולות יותר עם המוסלמים וכוחות נוספים, המנסים להרוס את מה שבנינו עד עתה. “
דעה עוצמתית במיוחד מובאת מפי ד"ר אפרים זורוף, רודף הנאצים הידוע, מחבר הספרים: ”עמֵנו: גילוי השואה הסמויה בליטא, “ ”מבצע הסיכוי האחרון – מסע של איש אחד להבאת פושעים נאציים לדין“ ו – ”המקצוע: צייד נאצים: החיפוש המתמשך אחר מבצעי השואה"
“Our People: Discovering Lithuania’s Hidden Holocaust,” “Operation Last Chance: One Man’s Quest to Bring Nazi Criminals to Justice,” and “Occupation: Nazi-Hunter: The Continuing Search for the Perpetrators of the Holocaust”:

פעילות מיסיונרית היא עוד צורה של אנטישמיות. במשך מאות שנים הייתה האנטישמיות מבוססת על הדת, כי היהודים סירבו לקבל את ישוע ולאמץ את הנצרות או להמיר את דתם לנצרות. להגיע לישראל כדי לגרום לאנשים לזנוח את הדת שאבותינו נלחמו למען הישרדותה במשך מאות דורות, הוא פשע בפני עצמו. הפגיעים ביותר בחברתנו נופלים להם לטרף. הדבר דומה לגניבת נפשות יהודיות וחייהן: "אנטישמיות באהבה". איבוד יהודים למיסיון היא טרגדיה נוראה. 
פרספקטיבה מורמונית אמריקאית על מיסיונריות בישראל, מוגשת מפיו של ראיין לארסן, אמריקאי:

אני חבר פעיל בכנסיית "ישוע המשיח של קדושי אחרית-הימים". כנסייתי ואמונתי דגלו תמיד בהמרת דת ובשיתוף הפרספקטיבות הדתיות שלנו. כנסייתנו גם מטיפה לאדם להיות אדיב, לאהוב את הזולת ו – חשוב יותר במקרה זה – לנהוג בכבוד כלפי אמונותיו של הזולת, זכויותיו וחופש הדת שלו. המנהיגים הדתיים של כנסייתנו מחויבים מאוד ליחסים בין-דתיים ומשוחחים על-כך לעתים קרובות. תשוקתי האישית ותקוותי היא שכל בני האדם ישאפו למצוא בסיס משותף לשלום, אדיבות וכבוד לזולת, ללא קשר לדעותיהם, אמונותיהם ומנהגיהם הדתיים.
הצהרתה של גב' אלמונית, שהייתה פעילה ומנהיגה בתנועה למען יהדות ברית המועצות לשעבר, ישראלית ילידת אמריקה המתגוררת בישראל מזה ארבעים שנה:

לחמנו בקולי קולות למען חירותה של יהדות ברית המועצות וזכותה לעלות לישראל, כדי שהיהדות תישרד, ולא כדי שאנשיה יפלו טרף למיסיונרים בישראל, השוללים מהם את מורשתם היהודית.
שני צברים, שניהם מחנכים, ענו תשובה זהה לשאלה ”מה דעתך על מיסיונרים או על פעילותם בישראל? “ 

"לא ידוע לי עליהם שום דבר".
דברי ד"ר ארווין י' מנסדורף, פסיכולוג שעבד עם פרויקט ליברטי (חירות), תוכנית סיוע קהילתי אמריקאית, שפותחה לאחר ההתקפה על מגדלי התאומים (9/11) הוא ישראלי ממוצא אמריקאי, אקדמאי חוקר בנושאי חברה ומומחה לענייני טראומה:

בחירה חופשית היא עמוד תווך בפילוסופיה היהודית. כאשר עוסקים בפועל בהמרת דתם של יהודים, נושא הבחירה החופשית מתערער, במיוחד כשמשתמשים באמצעים חתרניים, כגון אימוץ מראה חיצוני יהודי או שימוש בתפילות נוצריות בתרגום לעברית. יהודים הנענים לתכסיסים אלה מאמינים שהתנהגות זו היא "יהודית", ולמעשה, כך הם נופלים קורבן לשוד הבחירה החופשית שלהם, במסווה של יהדות, והם עוברים למערכת אמונית שבאופן אחר לעולם לא היו מתקרבים אליה.
ספרן בכיר לשעבר בספריית הקונגרס, ד"ר לסטר ווגל (Dr. Lester Vogel), מציע השקפה מאוזנת על יחסי האוונגליסטים וישראל. הוא מחברו של הספר: ”לראות את הארץ המובטחת: אמריקאים וארץ הקודש במאה התשע–עשרה" (To See a Promised Land: Americans and the Holy Land in the Nineteenth Century):
מיסיונרים נוצריים מסוימים נטו להסתמך על רמאות והונאה, כדי לחדור לחיי היהודים ולהפיץ את תורתם. יש לגנות פעילות כזו בכל-פה. אך בו-בזמן צמחו אצלם הבנה והערכה גדולות יותר להופעתה מחדש של מדינת היהודים, ואלה גרמו להתבוננות מעמיקה יותר בטיב היחסים שבין היהדות לנצרות, כאשר נוצרים אחדים רכשו הבנה מלאה יותר לסיבותיה של היהדות שלא לאמץ את הדוקטרינות הנוצריות. אני מפציר באותם אנשים הממשיכים לראות ביהודים יעד לאוונגליזציה בתוך ישראל, לחדול מפעולותיהם ולהכיר לא רק בעקרוּת מאמציהם, אלא גם בכך שהם מתעלמים מהעובדה ששיטות ההונאה שלהם משקפות את העיוות שבערכיהם הנוצריים האישיים.
ראש ארגון גדול ומצליח המחויב ליחסי יהודים-נוצרים, מר פלוני, הוא ישראלי יליד אמריקה המציע מהגיגיו:
אמנם, אני סבור שרוב האוונגליסטים אכן מאמינים שעליהם להמיר את דתו של כל מי שאינו נוצרי, כולל יהודים, ואחדים מהם (רובם משיחיים) מתמקדים בנו במיוחד; אבל איני סבור שכל אחד (כאן) שהוא אוונגליסט יוצא להמיר את דתנו. חלקם ממש לא. ייתכן שיש שאינם עושים זאת בפועל אך סבורים שאין רע בכך, ובכל זאת אינם עוסקים בעניין. יש רמות שונות לעניין הזה. זה לא שחור-לבן.
אנדריאה סימן-טוב הוא ישראלי יליד אמריקה, בלוגר ושדר רדיו מוכר:

בעבר היתה נהירה של מיסיונרים נוצרים לסביבת מגוריי שבדרום ירושלים. נהגתי ללעוג לספרי הקומיקס ולעלונים הילדותיים שלהם, אולם לצערי, התברר שהנלעג הוא אני: הם נעשו מתוחכמים יותר וברור שהם ממומנים היטב. מי קהל היעד? בשכונתי, מדובר בעיקר בישראלים ממוצא מרוקאי ורוסי ממעמד הפועלים. תוכניתם כוללת השגת מצטרפים יהודים, איסוף נפשות יהודיות למשחק שתכליתו למחות את אמונת אבותינו. אג'נדה דו פרצופית ומתעתעת. זוהי מלחמה, ומוטב שנדע עם מה יש לנו עסק. 
גדליה גורפיין הוא ישראלי יליד אמריקה, הוא המחבר והמפתח של אתר ”תלמוד העם“ (The People’s Talmud): 

הפעלת כפייה מיסיונרית על יהודים (או על כל אחד אחר, לצורך העניין) היא עלבון לדת שאותה מתיימרים המיסיונרים לייצג. זו בושה וכלימה לאנושות החושבת. הנחת היסוד שלהם כי הם עושים טוב בעולם ו"מצילים נפשות" היא יהירות לשמה. המיסיונר הפועל כך הוא שטן בלבוש מלאך. 
סטיוארט פדרוב (Stuart Federow), רב קהילה בדימוס,  הוא מחבר הספר: ”יהדות ונצרות:  ניגוד" (Judaism and Christianity: A Contrast) ומראיין-שותף בתוכנית רדיו לצד כומר בפטיסטי וכומר קתולי: 
איך ייתכן שכל-כך הרבה ישראלים המירו את דתם? כיצד ייתכן שהמשיחיים הכפילו את מספרם בעשר השנים האחרונות? זו הוכחה לכך שהמרת הדת לנצרות היא עניין רגשי, ומענה לצרכים פסיכולוגיים, ולא תוצאה של מחשבה רציונלית. על מדינת ישראל לפעול למען סיפוק צורכיהם הרוחניים והרגשיים של תושביה היהודים.
למדריך התיירים בדימוס, מר אלמוני, ישראלי יליד הארץ,  יש ניסיון אישי מר עם מיסיונרים שהתערבו בחיי משפחתו:

בני ועוד כמה מחבריו "נגנבו" על-ידי מיסיונרים בעת שירותם הצבאי. מאמצים רבים נדרשו ממני ומעוד רבים מאיתנו להוציא אותם מהעניין. אני לא מעוניין לדבר על כך עוד. די במידע שקיבלתם.
מסקנות:

אירוני לחשוב שמיסיונרים נוצרים רבים זועקים חמס ומכנים את המחאות נגד ניסיונות ההמרה שלהם "אנטי-נצרות", שהרי בפועל, פעולות המיסיון להרחקת יהודים מדתם הן אנטישמיות לשמה.
מורכבות מחשבתית, דיאלוג, שיקול-דעת מנומק ודיונים מכבדים הובילו אותי להיות בעל תשובה. הפשטנות של הדמגוגיה המיסיונרית המתקרבנת הטוענת ל"אנטי נצרות", מזכירה לי את הוויכוח הפוליטי הפשטני המתנהל כיום באמריקה. עזבתי את אמריקה לטובת ישראל היהודית.
העובדה שאנו עצמנו אימצנו "שיח בנוסח אוונגליסטי" להסברת עמדותינו בישראל אינה מקרית. לא זו בלבד שהיתרנו לייבא ארצה את המיסיונריות הנוצרית, אנו גם מאמצים את ההנמקות החד-ממדיות, ממוקדות המטרה של האוונגלים ("גן עדן או גיהינום", "האל או השטן", "ישוע או מוות"). השיח הישראלי שלנו על מיסיונריות בישראל ירד לדרגתו של השמאל הנוצרי האמריקאי: ”טוב – רע“, ”מטורף – שפוי“.

בספרו של מרק א נוֹל, נוצרי אוונגלי, ”שערוריית המחשבה האוונגלית“, נכתב:

שערוריית המחשבה האוונגלית היא בכך שאין בה הרבה מחשבה אוונגלית... אוונגליסטים אמריקאיים מודרניים נכשלו באורח ניכר בניהול חיים אינטלקטואליים רציניים... הם נטשו במידה רבה את האוניברסיטאות, האומנויות ותחומים נוספים של ”תרבות גבוהה“... האתוס האוונגליסטי הוא אקטיביסטי, פופוליסטי, פרגמטי ותועלתני. 
נול מצטט את החוקר נ. ק קליפורד:

המחשבה הפרוטסטנטית האוונגליסטית מעולם לא הצטיינה במורכבות... בשל אופייה הצלבני, בין אם בדת או בפוליטיקה, היא נטתה תמיד להתייחס לבעיות בפשטנות-יתר והעדיפה תחליפים של שילהוב וקנאות על-פני מחשבה ניתוחית-ביקורתית וחשבון-נפש רציני. 
מאמר שפורסם לאחרונה מאת אריק דולן (Eric Dolan) בכתב-העת ”מדע קוגניטיבי“ (“Cognitive Science,”), שכותרתו: ”מחקר פסיכולוגי חדש מראה שקשיחות חברתית היא גורם מפתח בניבוי נוקשות קוגניטיבית" (New psychology research indicates that social rigidity is a key predictor of cognitive rigidity) עוסק בבעייתיות סביב החשיבה התגובתית (ריאקטיבית) בשחור-לבן, המכנה את סיכול המיסיונריות בישראל ”אנטי נצרות", וסביב השיח האוונגליסטי בנושא המרת הדת לנצרות בישראל:
החוקרים העירו שכושר טוב לפתרון בעיות מצריך יכולת התגברות על חוסר גמישות בפרספקטיבה, חיפוש דרכי טיעון אלטרנטיביות וסובלנות כלפי אי-בהירות. הם טענו שכושר מחשבה שכזה משתקף בצורות אחרות של מחשבה חברתית, כגון פתיחות מחשבתית והטלת ספק בנורמות מקובלות. לעומת זאת, אנשים בעלי נוקשות חברתית רבה נוטים להיות פחות גמישים בחשיבתם, ועובדה זו מעכבת את יכולתם לפתור בעיות.

המחשבה היהודית החקרנית לעומת "פשטנות היתר האוונגליסטית".

כאשר חסרים מנהיגות, הדרכה, חוק, תקנות, כשאין קווים אדומים ולא שיח לאומי בנושא המיסיונרים המנסים להמיר את דתם של יהודים, אזי – כפי שניתן לראות בתנועות חברתיות אחרות – בני האדם מתוסכלים ופונים למחאה. יריקה על הארץ (פעולה שאמנם עשויה לעורר סלידה בהקשרים מסוימים) היא צורה פסיבית של מחאה. עצרת שבה המשתתפים צועקים "מיסיונרים הביתה!" היא אופן מחאה לגיטימי. שלטים וכרזות גם הם אופן מחאה לגיטימי.
   בהעדר כל הכרה מצד המנהיגות, הממלכתית או הדתית, בהשפעתם של המיסיונרים הנוצרים, ולא רק במאמצי ההמרה שלהם אלא גם בניסיונם "לנצר" את התרבות הישראלית, סביר להניח כי פעולות מחאה נגד התופעה הזו רק ילכו ויתעצמו.
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