כתובה רייד וקווין
ביום X בשבוע, ט"ו לחודש תשרי 
בשנת התשפ"ד, החל בערב ה-30 בספטמבר בשנת 2023, בנאשוויל, טנסי, ובנוכחות בני משפחה וחברים, בני הזוג האהובים שרה ודוד נכנסו בברית הנישואים.
עם צאתנו למסע החיים, אנו מבטיחים לאהוב, להוקיר ולעודד זה את זה, ולהעניק השראה זה לזה. אנו נודרים להעריך ולכבד זה את זה ולבטוח זה בזה, תוך שאיפה מתמדת לגלות הבנה זה לצורכי זה. נטפח זה את זה מבחינה רגשית, רוחנית ואינטלקטואלית.
יחד נעמוד בנחישות באתגרים שהחיים יציבו בפנינו, ותמיד ננחם זה את זה ונתמוך זה בזה. את ברכות החיים נאמץ אל ליבנו בחגיגה, שמחה וצחוק.
מי ייתן ונמשיך לצמוח יחד ולכבד את הייחודיות של כל אחד מאיתנו. נתמוך זה בזה במסענו להגשים את תקוותינו וחלומותינו האישיים והמשותפים.
יחד נבנה בית שוקק שמחה וחום, מלא חמלה, הבנה וצחוק. הבה ניצור בית המכבד את המסורת והערכים המשפחתיים היקרים של כל אחד מאיתנו, ומי ייתן וביתנו יהיה תמיד הומה בנוכחותם של משפחתנו, חברינו ותמיכת הקהילה.
ידידותנו הכנה והחומלת, מקור אהבתנו התוססת והנצחית, תָזין את חיינו המשותפים –"עם הנפש התאומה שלי לצידי טוב להתעורר בכל יום, וכל רגע הוא מתנה."
בנוכחות משפחתנו וחברינו היקרים ביותר כעדים, אנו מבטיחים הבטחות אלו זה לזה ונכנסים בשמחה בברית הנישואין, כבעל ואשה.
�Is the wedding on Saturday night or Friday night? It's not entirely clear from the English. Also, Sukkot is not mentioned. Was that intentional?





