"מבט" מבוססת על תוכנית הדגל של M² - תוכנית צפון אמריקה, המעניקה לאנשי חינוך מצטיינים גישה הוליסטית מולטידיציפלינרית לחינוך יהודי חווייתי, הן בפן התיאורטי והן בפן המעשי. לאורך השנים, יותר ויותר אנשי חינוך ישראלים הגישו מועמדות לתוכנית צפון אמריקה, שבה מספר מקומות מוגבל, ומגמה זו שיקפה את הרעב של אנשי החינוך בישראל לרכוש ידע, מיומנויות וכלים לחינוך מוכוון זהות.
מדוע "מבט"? 
עבור אנשי חינוך הפועלים בסביבות המתמקדות בפיתוח זהות יהודית, העצמה אישית וקהילתית ופלורליזם, משאבי הפיתוח המקצועי שהם זוכים לו הם ספציפיים למערך ולארגון שלהם. לדוגמה, ארגון גג עשוי לתת גישה לכמה סדנאות כאלו ואחרות, מומחה חיצוני אולי יעביר מפגשים על שיפור תהליכי גיוס או שיווק, ואנשים מסוימים ייתכן שירשמו לתוכניות פיתוח מנהיגות. פיתוח מקצועי מסוג זה הוא אינו מספיק, משתי סיבות: 
1. ההכשרה נעשית באופן ממודר: הרעיונות שאליהם נחשפים אנשי החינוך מוגבלים למערכים הספציפיים ומצרים את אופקיהם. הם אולי לומדים כיצד מכינה מסוימת, למשל, יכולה לפעול בצורה טובה יותר, אך הם אינם נחשפים לגישות גדולות, טובות ורחבות יותר לפיתוח זהות יהודית, מעבר לתחום המיקוד הספציפי שלהם. 
2. אנשי חינוך שחווים רק מודל הכשרה ממודר חווים את המקצוע שלהם רק ביחס למערך שבו הם פועלים. תפיסתם את המקצוע היא מוגבלת, מה שמשפיע באופן שלילי על מסלול הקריירה ועל ויכולת הניוד המקצועית שלהם. הם נוטים להישחק ולעזוב את המקצוע לחלוטין. כתוצאה מכך, תחום החינוך בישראל מאבד אנשים טובים, ואנשי חינוך חדשים רק נכנסים שוב לאותו המעגל. 
ישנן אמנם מספר תוכניות - הן בארה"ב והן בישראל - המספקות הזדמנויות לפיתוח מקצועי עבור אנשי חינוך מנוסים. אולם, מחקר שערכנו על חינוך מוכוון זהות בישראל מאשר שתוכניות אחרות בתחום אינן עונות על צרכים בסיסיים שעליהן עונה "מבט", כגון - 
1. פיתוח שפה חינוכית משותפת שביכולתה להתרחב אל מעבר לגבולות הארגון או התוכנית הספציפיים.
2. פיתוח גישות חינוכיות ספציפיות לזהות יהודית, שביכולתן לעבור מחיצות רשמיות / לא רשמיות, ולהעביר הכשרות בהן.
3. פיתוח סטים רלוונטיים של כלים ומיומנויות עבור אנשי חינוך, שיאפשרו ליצור תהליך חינוכי עמוק, מורכב ומשמעותי.
הדבר שמייחד את "מבט" על פני שאר התוכניות הוא הדגש שהיא שמה על השילוב בין חזון למיומנויות, וזאת לטובת חינוך הממוקד בערכים, חוויות וזהות. "מבט" היא אינה תוכנית לפיתוח מנהיגות. קיימות לא מעט תוכניות מנהיגות מצוינות. מדובר בתוכנית שמתמקדת בחינוך למצוינות, חינוך יהודי וגיבוש זהות, בפן התיאורטי והמעשי.   
"מבט" שמה דגש על הצורך להשקיע בזהות האישית והמקצועית של כל משתתפ/ת כאנשי חינוך, ועל פדגוגיות, מיומנויות וכלים מעשיים שבעזרתם ניתן להגשים חזון חינוכי איתן. אנו מאמינים שהשקעה כזו יוצקת את היסודות ובונה את היכולת של התחום להציע למשתתפים הזדמנות אולטימטיבית ליצור חיבור עמוק עם הזהות היהודית שלהם. בזכות ההשקעה בכשרונות הטובים והמבריקים ביותר בתחום - אנו יוצרים את היכולת להביא לשינוי. 
אם אנו רוצים שיתרחש בישראל שינוי מהותי בכל הנוגע להעצמה, ביטוי, פלורליזם וזהות יהודיים, אין ספק שעלינו להשקיע השקעה תמידית וארוכת טווח בכשרונות שיובילו אותו. אנשי חינוך מוכשרים אלו צריכים לתפוס את המקצוע ככזה שאינו מקובע במסגרות של מערך ספציפי אלא כתחום מקיף, ועליהם להבין שהעבודה שהם עושים אינה צריכה להסתמך על האינטואיציה, הכריזמה והיצירתיות שלהם אלא על רשת ושדה מקצועי חזקים וברורים שיכולים לסייע להם לקדם את העומק והאימפקט של עבודתם.  
אנו מאמינים שייסוד תוכנית "מבט" כעמוד תווך בהכשרת אנשי חינוך, המשפיעה באופן מהותי על מחנכים מובילים המעצבים את נוף החינוך לזהות יהודית ובונים רשת קשרים חזקה בינם ובין עצמם, יצור את התנאים המאפשרים את השינוי הכה נחוץ בתחום, כפי שעשינו בצפון אמריקה.  
התוכנית 
"מבט" היא תוכנית ההכשרה המקצועית הראשוני עבור מחוללי-שינוי בתחום החינוך בישראל המתמקדת במערכת היחסית השלובה בין חינוך, זהות ופלורליזם. התוכנית מחזקת את תחומי המומחיות של אנשי חינוך על ידי הרחבת אופקיהם, העמקת חזונם וציודם במיומנויות ובכלים החשובים ביותר. היא מעודדת שיתופי פעולה והפצת ידע באופן חוצה מגזרים ומערכים. 
יעדי "מבט" כוללים: 
· מיקצוע תחום "החינוך מוכוון זהות יהודית" בישראל באמצעות יצירת קָדֶר מיומן של אנשי חינוך יהודים בעלי ידע ומוטיבציה.
· הכשרת אנשי חינוך בפדגוגיות שמטרתן קידום חינוך מבוסס ערכים. 
· עידוד אנשי חינוך להשתמש ובמיומנויות ובכלים פורצי הדרך שרכשו כדי ליצור חינוך טוב יותר, מתוחכם יותר ומלא ניואנסים, שינסוך יותר כוונה בחוויות הלימוד העתידיות.
· מתן פלטפורמה לאנשי חינוך וארגונים ממגוון מערכים שבה יוכלו ללמוד ולגדול ביחד, ולהרגיש תחושת שייכות ומחויבות ארוכת-טווח לתחום.
"מבט" היא תוכנית שאורכה עשרה חודשים בפורמט של שלושה מפגשים פיזיים, כל אחד בן ארבעה ימים. כל אחד מהסמינרים מתמקד בהיבט שונה של חינוך חווייתי וגיבוש זהות יהודית. 
בסמינר מס' 1 נצלול אל עומק התהליכים של אוצרות-תוכן ונביט בהם דרך משקפיים של חינוך מבוסס ערכים וחקר זהות. בסמינר מס' 2 נשים דגש על העקרונות הכוריאוגרפיים שמפיחים חיים בחוויות חינוכיות. בסמינר מס' 3 נחקור קונסטרוקציות עיקריות בגיבוש קבוצה, פיתוח זהות ויצירת זיכרונות, ואת השפעתן על התפתחות העשייה היהודית האישית.
בין הסמינרים, המשתתפים יתכנסו לימי לימוד פרטניים ויהנו מעשר שעות של הדרכה פרטנית מותאמת אישית שתעזור להם לשלב את מה שלמדו אל תוך הפרקטיקה, ולסנכרן בין החזון, היעדים והיכולות שלהם בזמן ביצוע עבודתם, הן ברמה האישית והן ברמה המקצועית. 
התוצאות הצפויות מתוכנית "מבט": 
· אנשי החינוך יהיו מצוידים בפדגוגיות ובמתודולוגיות שבאמצעותן יוכלו לחזק את פיתוח הזהות היהודית בכל רחבי הספקטרום של החברה הישראלית.
· כתוצאה מיישום הגישות, השיטות והכלים שנלמדו ב"מבט", 
בוגרי התוכנית יחוו עלייה ברמות השפעה וההצלחה בתחום פיתוח הזהות היהודית.  
· ארגונים ואנשי חינוך יראו בהכשרה בתחום החינוך היהודי כמשהו הכרחי ונגיש.  
· אנשי חינוך יחזיקו בתחושת זהות מקצועית חזקה ויזכו לתמיכה מצד רשת הולכת וגדלה של עמיתים למקצוע.
· אנשי חינוך יהיו מצוידים בכלים המאפשרים להם להניע את השיח מעבר לטקסים ולטקסט אל עבר אחריות וערכים יהודיים.
· משתמשי קצה (סטודנטים, תלמידים) יזכו לחוויה יותר מהנה ומשמעותית של חינוך יהודי. היא תהיה ממוקדת, שקופה ותכליתית, ותספק להם תנאים טובים יותר לשייכות ועשייה יהודית.
קהל היעד
"מבט" מורכבת מקבוצה בת 25 אנשי חינוך. עד לתום תקופת המענק, M² צפויה להכשיר 50 אנשי חינוך מצטיינים לתפקידי מנהיגות. 

הקבוצה מורכבת מאנשים ממגוון מקומות גיאוגרפיים, זרמים יהודים, רמות ניסיון ומערכים מקצועיים. בקבוצה הראשונה של "מבט" משתתפים אנשי חינוך מהארגונים הבאים: מכון הרטמן, מוזיאון "אנו", המכון למורשת בן גוריון, משרד החינוך, בני עקיבא, תוכנית עמיתי דילר, הסוכנות היהודית, בית בן גוריון (תל אביב), מכינות (הסוכנות היהודית
), "כל ישראל חברים", הצופים, בית פרת, ארגון "גשר" ועוד. 
תנאי ההשתתפות בתוכנית כוללים מינימום שמונה שנות נסיון בתחום, תפקיד המאפשר יישום החומר הנלמד, תמיכה מצד המעסיק, והשתתפות מלאה בתוכנית.
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