


Voici un lien vers les fichiers imprimables, que vous pouvez fournir à l’imprimeur avec les instructions suivantes : ces documents sont destinés à être imprimés sur un support en carton mousse de format 18 x 24. Nous recommandons une finition vinyle, et en aucun cas brillante. L’imprimeur doit respecter les traits de coupe et les marges figurant dans les fichiers.
Les fichiers contenus dans le dossier sont destinés à l’imprimeur, mais ils constituent également une référence utile pour vous, car ils sont numérotés dans l’ordre choisi par nos conservateurs pour présenter les affiches. Lorsque vous exposerez les affiches, utilisez ces numéros pour procéder à la mise en place.
Les affiches peuvent être fixées sur des chevalets, ou accrochées au mur.
N’hésitez pas à me faire part de vos questions ou de celles de l’imprimeur. Et ne manquez pas de me tenir au courant lorsque l’exposition sera installée.
Voici également un lien vers notre page de références, contenant des liens correspondant aux différents articles de l’exposition. Les affiches elles-mêmes comportent un code QR renvoyant à cette page.
Merci pour votre précieux travail ! 



