[bookmark: OLE_LINK1][bookmark: OLE_LINK2] הסכנה לאי-ביטחון תזונתי בישראל 
גידי כרוך
	[bookmark: OLE_LINK3][bookmark: OLE_LINK4]* 1962, פתח תקווה
כרוך מכהן כמנכ"ל לקט ישראל משנת 2009. "לקט ישראל" הוא ארגון הצלת המזון הגדול ביותר בישראל. כרוך מילא תפקיד מרכזי בייסוד "לקט ישראל" לאחר מיזוגם של שני המלכ"רים המובילים בישראל בתחום המזון, "משולחן לשולחן" ו"בנק המזון 'לקט'", למוסד אחד. במהלך כהונתו של כרוך, צמח הארגון והפך לארגון הצלת המזון הגדול בישראל והוכר כנציגה של ישראל ברשת בנקי המזון העולמית (GFN).
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[bookmark: OLE_LINK5][bookmark: OLE_LINK6]ב-16 בדצמבר, 1966, אימצה עצרת האו"ם את האמנה הבין-לאומית בדבר זכויות כלכליות, חברתיות ותרבותיות.[1] אמנה זו נועדה להבטיח את הזכות לתנאי עבודה הוגנים והולמים ואת הזכות לרמת חיים נאותה. סעיף 11 באמנה מגדיר את הזכות למזון ראוי כחלק מהזכות לרמת חיים נאותה. ישראל אימצה אמנה זו בשנת 1991. בשנת 1996, קבעה ועדת האו"ם לביטחון תזונתי עולמי המתכנסת ברומא, שהמונח "ביטחון תזונתי" פירושו כי לכל אדם, בכל עת, יש גישה פיזית, חברתית וכלכלית למזון מספק, בטוח ומזין שתואם את העדפותיו וצרכיו התזונתיים לחיים פעילים ובריאים.[2] בשנת 2007, אימצה ממשלת ישראל את ההגדרה הזו לביטחון תזונתי. 
תרגום הביטחון התזונתי לתקציב
[bookmark: OLE_LINK8][bookmark: OLE_LINK7][bookmark: OLE_LINK10][bookmark: OLE_LINK9]למרות האמור לעיל, בישראל, המונח "ביטחון תזונתי" נקשר לעוני ולאי-ביטחון תזונתי.[3] יתרה מזאת, כמעט ואינו מתקיים כל שיח בישראל סביב ביטחון תזונתי לאומי מבחינת גישה מספקת למזון (Food Security). שיח בדבר גישה למזון מזין ובריא דיו (Nutrition Security) לא מתקיים כלל ברמה הלאומית. לאור כמות המלחמות והעימותים הצבאיים שחווה ישראל, ניתן היה לצפות ממנה לאמץ תוכנית לביטחון תזונתי כבר לפני שנים, אך הדבר לא קרה. כיום, אין בישראל תוכנית אמיתית העוסקת בביטחון תזונתי, ואין נציג ממשלתי כלשהו שמוביל את הנושא. נוסף על כך, הפער בתחום אי-ביטחון תזונתי מטופל על ידי משרדי ממשלה שונים, שלכל היותר, מנסים לצמצם את הפער. כל משרד פועל בנפרד, עם תוכניות ועם מימון משלו.[4] המימון המוקצה לביטחון תזונתי מחולק בין משרדים שונים. בתקציב משרד החינוך יועדו כ-650 מיליון ש"ח (כ-191 מיליון דולרים)[5] לתוכניות הזנה בבתי ספר עבור שנה"ל תש"פ. מדובר בתוכנית לאומית וגלובלית שבמסגרתה יכולים כל ילד וילדה לקבל ארוחה בבית הספר אם אין בידי ההורים האפשרות לשלם את העלות המינימלית הנדרשת לפי חוק. משרד הרווחה והשירותים החברתיים מפעיל תוכנית ביטחון תזונתי נוספת, וב-2022, מקצה תקציב כולל בסך 100 מיליון ש"ח (29 מיליון דולרים)[6] לתמיכה ב-26,500 משפחות מתחת לקו העוני הנמצאות ברף ההכנסה הנמוך ביותר במצוקה גדולה בהיבט הביטחון התזונתי. 

[bookmark: OLE_LINK11][bookmark: OLE_LINK12]ישראל כאי כלכלי
[bookmark: OLE_LINK13][bookmark: OLE_LINK14]מזון מגיע לישראל משלושה מקורות.[7] (1) ייצור וחקלאות מקומיים; (2) ייבוא; ו-(3) אספקת מזון לשעת חירום. כדי לשמור על ביטחון תזונתי, קיים צורך לאזן בין שלושה מקורות אלו. ישראל היא מדינת "אי" היות שכמעט ואין לה כלל מסחר עם המדינות הגובלות בה. עם חלקן היא מצויה במצב מלחמה, ועם אחרות מתקיים שלום שברירי. לכן, מעצם היותה "אי", ישראל אינה יכולה להרשות לעצמה לסכן את הביטחון התזונתי על ידי הסתמכות יתר על ייבוא מזון, המגיע בעיקר דרך הים. שילוב מוצלח יהיה כזה שישתמש באופן יעיל בכל שלושת המקורות לעיל, ובכך יאפשר סוגים שונים של ניהול סיכונים. שילוב שכזה יבטיח ביטחון תזונתי בעיתות מלחמה, שבהן ישנה סכנה גדולה יותר לייבוא, ובמקרים של אסונות חקלאיים שבהם הייבוא הוא חיוני לצורך פיצוי על תוצרת חקלאית אבודה. חשבו לדוגמה על "הרעב הגדול" באירלנד בין השנים 1845-1850.[8] מעל מיליון בני אדם מתו מרעב, וכמיליון וחצי נוספים נמלטו מהמדינה, וכל זאת כתוצאה מטפיל שהרס את יבול תפוחי האדמה, מקור המזון והקלוריות העיקרי באותה בתקופה. ישראל מוכרחה לתכנן מבעוד מועד ולהיות מוכנה למשבר מסוג זה ולמשברים בלתי צפויים אחרים. אין מדובר רק על תחזוקת המדינה והאוכלוסייה שבה - עצם קיומה של ישראל תלוי בכך. 
[bookmark: OLE_LINK16][bookmark: OLE_LINK15][bookmark: OLE_LINK18][bookmark: OLE_LINK17][bookmark: OLE_LINK20][bookmark: OLE_LINK19] לפני מספר חודשים, כחלק מתוכנית רחבה יותר להפחתת את יוקר המחייה בישראל, יזם משרד החקלאות תוכנית רפורמה[9] שכללה את הגדלת מכסות הייבוא של מזון טרי לישראל. הנחת הבסיס של רפורמה זו הייתה שייבוא מתחרה יחייב את הורדת מחירי המזון הטרי בשוק המקומי, מה שבתמורה, יניע חקלאים להוריד מחירים ולנצל את המשאבים שלהם בצורה טובה ביותר ובכך להוריד את יוקר המחייה. אולם, תוכנית זו לא לקחה בחשבון את היתרונות הנוספים שמספקת החקלאות בישראל, כגון אבטחה, מניעת תפיסה לא חוקית של קרקעות ועוד. כמו כן, התפתחות בלתי צפויה אירעה כשהחקלאים בישראל התאחדו וניסו להתנגד לתוכנית. החקלאים דיברו על חשיבות החקלאות בישראל לביטחון התזונתי של תושביה, והדגישו את היתרונות הנוספים של החקלאות, יתרונות שאותם לא לקחה התוכנית בחשבון. בפעם הראשונה בישראל, המשבר שהתגלע בין החקלאים לממשלה עורר שיח על ישראל כאי כלכלי ועל החשיבות של ביטחון תזונתי. קהילת החקלאים טענה, ובצדק, כי בעת משברים צבאיים, שרשראות האספקה יעמדו בסכנה, במיוחד אלו הנסמכות על ייבוא ימי. דוגמה עדכנית לכך ניתן לראות בבירור במלחמת רוסיה-אוקראינה.[10] רוסיה ואוקראינה הן שתיהן יצואניות של חיטה, והסכסוך ביניהן עצר לחלוטין את עסקי הייצוא שלהן. ישראל, כיבואנית של חיטה, חוותה עליית מחירים מיידית ללא כל דרך לרכך את המכה. בנוסף, כאמצעי נגד לאמברגו הבינלאומי שהוטל עליה, הפסיקה רוסיה את אספקת הגז לאירופה.[11] כתוצאה מכך, עלו מחירי האנרגיה בכל העולם, והדבר השפיעה על רוב התעשיות, אם לא על כולן. כמו כן, הנושא ממשיך להשפיע על גובה האינפלציה העולמית שאנו חווים כעת. הצד השני של סוגיית ייבוא החיטה הוא שישראל, כיצואנית של גזר[12] וסלק לשווקים הרוסיים והאוקראיניים, נותרה עם כמות אדירה של תוצרת עודפת שאיתה השווקים המקומיים לא יכלו להתמודד. עודף מלאים זה, שנוצר בעקבות האמברגו שהטיל המעבר על המסחר עם רוסיה והלחץ הכלכלי שהופעל, גרם לאובדן מיותר של אלפי טונות של תוצרת איכותית וטרייה לייצוא.
[bookmark: OLE_LINK22][bookmark: OLE_LINK21][bookmark: OLE_LINK24][bookmark: OLE_LINK23]גילו הממוצע של חקלאי ישראל הוא 59 (2017) וכיום, מספר החקלאים הצעירים הוא הנמוך אי פעם. פחות מ-1% מכל העובדים בישראל עוסקים בחקלאות, המספר הנמוך ביותר ב-OECD.[13] הילת הזוהר סביב תעשיית ההייטק וההבטחה לאקזיט מהיר ולהתעשרות במיליונים מושכת רבים מהדור הצעיר לתעסוקה הרחוקה מאוד מעולם החקלאות. שגרת היום-יום של החקלאי – לקום לפני הזריחה, לעמול בשדה, לטפל בצמחייה גם במזג אוויר סוער ולשמוח עם קציר היבול – אינה נחשבת עוד לעיסוק מושך בחברה הישראלית של 2022. כמו כן, הרגולציה המתמשכת על כוח אדם, מכסות המים והעלייה בעלויות האנרגיה, הופכות את עבודתו של החקלאי בישראל לתובענית ומאתגרת במיוחד. קטיף מבוסס רחפנים, מערכות השקיה מבוססות AI והדמיית לוויין של שטחים חקלאים הם תחומים מפתים הרבה יותר עבור הדור הצעיר מאשר העבודה החקלאית עצמה. ההשפעה של שינויים אלו עלולה להיות הרסנית עבור הקיום העתידי של ישראל לא רק במונחי ביטחון תזונתי אלא גם עבור הביטחון הכללי של המדינה. אחוז ניכר מהחקלאות בישראל מתבצע ביישובים הפרושים לאורך גבולותיה של המדינה, ונוכחותם של חקלאים ועובדיהם ברמה היום-יומית מעבירה מסר חשוב של ביטחון לאויבי ישראל. נוסף על כך, החקלאים מונעים מפולשי קרקעות לתבוע לעצמם קרקעות של המדינה. מדינת ישראל מחזיקה בבעלות 93% מקרקעות המדינה ורק 7% מצויות בבעלות פרטית, ולכן, החקלאים מספקים למדינה שירות יקר ערך.[14]
[bookmark: OLE_LINK25][bookmark: OLE_LINK26]ישראל במלחמה ומתיחות צבאית
[bookmark: OLE_LINK28][bookmark: OLE_LINK27][bookmark: OLE_LINK29][bookmark: OLE_LINK30]ב-5 ביוני 1967 פרצה מלחמת ששת הימים בין ישראל ובין שכנותיה. לפני פרוץ המלחמה, שררה תקופת המתנה ארוכה שבמהלכה הציגו מדינות אלו לראווה את כוחן ואת נחישותן. ב-17 באפריל באותה שנה, העבירה ממשלת מצרים החלטה לסגור את מיצרי טיראן בפני אוניות סוחר ישראליות לכל הכיוונים ובכך הטילה מחדש הסגר על נמל אילת, שהוסר שנים לפני כן לאחר מבצע מוסקטר הכושל (1956). חסימת מצרי טיראן[15] והמצור הימי על נמל אילת עצרו, הלכה למעשה, את כלכלית ישראל על ידי קטיעת נתיבי המסחר למזרח הרחוק. ישראל לא יכולה הייתה להרשות לעצמה להיסחט כלכלית ופעלה לפריצת ההסגר ופתיחת מצרי טיראן לפני שעשתה זאת מדינה אחרת כלשהי.	Comment by Author: במקור כתוב 1955, אך זו טעות.
[bookmark: OLE_LINK31][bookmark: OLE_LINK32]בין השנים 1953-1967 לחמו ישראל, ירדן, סוריה ולבנון על זכויות מים.[16] נחלי הצפון החצבני והבניאס עמדו במוקדו של סכסוך מול לבנון, בעוד שנהר הירמוך היה למקור סכסוך בין ישראל, סוריה וירדן. במסגרת המלחמה ביצעו כל הצדדים פעולות תוקפניות ופשיטות אל שטחי מדינות שכנות. ההפגזות היו כה תכופות עד שנעשה מסוכן לגור באזורי הסכסוך ואש צלפים בשדות הפכה לאירוע שבשגרה. 
[bookmark: OLE_LINK33][bookmark: OLE_LINK34]אלו רק שתי דוגמאות למצב ההפכפך והשברירי בישראל ולהסתמכותה על משאבי טבע מקומיים לטובת ביטחון תזונתי, גם אם לא בתוך גבולותיה. נושא המים היה, ובמידה מסוימת עוד נותר, סוגייה כבדת משקל בישראל, אך מתקני התפלה וסוגים שונים של מים ממוחזרים מספקים היום מעל 50% מהביקוש למים בישראל. אסור להתעלם מסוגיית המים במזרח התיכון. היא מהווה חלק מהסכם השלום בין ישראל לירדן ומאפשרת לכמות מים מוגדרת להיות מתועלת לירדן. היא מרכיב חשוב בביטחון תזונתי ובביטחון באופן כללי. באמצעות תוכנית החלטית, ומתוך הבנת החשיבות של המים לקיימות ולעתיד ישראל כמדינה עצמאית, מיגרה הממשלה איום קיומי לישראל, ובו בזמן, תוכנית החלטית ונחושה זו פתרה היבט חשוב של ביטחון תזונתי בישראל. כיום, אספקת המים של ישראל מתקיימת בצורה עצמאית לחלוטין.[17][18]
[bookmark: OLE_LINK36][bookmark: OLE_LINK35][bookmark: OLE_LINK38][bookmark: OLE_LINK37]ההסתמכות על מסחר ימי ועל מדינות אחרות לצורכי מזון מציבה את ישראל בעמדה חלשה שתמיד תצריך עלויות הגנה גבוהות. רק בשנה הזו (2022), ביצע חיזבאללה, ארגון טרור צבאי למחצה המבוסס בדרום לבנון, שלוש מתקפות רחפנים נגד אסדת הגז של ישראל במזרח הים התיכון.[19] אלמלא אח"י אילת המוצבת באיזור ומטוסי ה-F-16, היו מתקפות אלו לא רק גורמות נזק משמעותי ופגיעות בנפש באסדה עצמה, אלא גם משפיעות על כלכלת ישראל ועל תוכניות אספקת האנרגיה העצמאית שלה. אם וכאשר יתרחש סכסוך צבאי רחב היקף, תצטרך ישראל להגן על צי אוניות הסוחר שלה, שעלול להוות מטרה עבור אויביה. הגנה זו תגזול מעוצמתה הצבאית של ישראל ותהיה כרוכה בעלויות גבוהות עבור כוחות ההגנה שיגנו על קווי האספקה. גם בלי האיום על כלי השיט, חרם בינלאומי או מדיניות אי-מעורבות מצד מדינות יצואניות עלולים להעמיד את אספקת המזון בישראל בסיכון שלא נוכל להרשות לעצמנו. ב-1973, הטיל OPEC (ארגון המדינות המייצאות נפט) חרם נפט על ארה"ב ועל מדינות נוספות שתמכו בישראל.[20] ההשלכות של חרם זה הביאו לזינוק בעלויות הגז בארה"ב ולמחסור חמור בישראל. ההשפעה על עלויות האנרגיה בקרב כל המשתמשים כמעט הביאה את העולם כולו לכדי מיתון. המענה של ארה"ב לחרם היה לפתח מקורות נפט משלה במטרה להיפטר מתלותה בייבוא נפט. המצב הגיאופוליטי הייחודי של ישראל דורש פתרון דומה לביטחון תזונתי. על ישראל לפתח תוכניות לביטחון תזונתי עצמאי, שבמידת הניתן, לא יהיו תלויות בייבוא כלשהו. כך, יצומצמו הסיכון והתלות במקורות מזון בינלאומיים לכדי מינימום. 
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[bookmark: OLE_LINK41][bookmark: OLE_LINK42]לביטחון תזונתי בעיתות משבר צריך להיות מקום חשוב בסדרי העדיפויות של ישראל. מגפת הקורונה השפיעה על הביטחון התזונתי בישראל בכל שכבות האוכלוסייה. העניים במיוחד סבלו מגישה מופחתת, ולעתים אף אפסית, למזון. בשיאה של המגיפה, התחבורה הציבורית פעלה בצורה מאוד מצומצמת והדבר השפיע בצורה חמורה על הנזקקים ביותר. בעוד שאחרים יכלו להשתמש ברכבם הפרטי על מנת להגיע לסופר, אנשים רבים המסתמכים על תחבורה ציבורית לצורך קניות לא יכלו לעשות כן בשל תקנות הקורונה שהגבילו את מספר האנשים המותר באוטובוס או ברכבת. פתרונות אחרים כגון משלוח עד הבית מהסופר לא היו זמינים לסובלים מעוני בשל עלויות המזון הגבוהות בעת ההזמנה באינטרנט, היעדר כרטיסי אשראי כאמצעי תשלום או היעדר גישה לאינטרנט באופן כללי. בשעה שהיה מי שנעזר בשכנים שפעלו יחדיו לעזור לדיירים נזקקים, אוכלוסיות אחרות כגון קשישים התקשו מאוד להשיג מזון. לא הוצגה גישה מערכתית כלשהי להתמודד עם הנושא, ובנקי מזון מקומיים נרתמו למלא את החלל שהותירה הממשלה. חודשיים מפרוץ המגיפה, סיפקה הממשלה ארגזי מזון, בסיוע צה"ל ועמותות המזון הגדולות במדינה, רק לקשישים שעמדו בקריטריונים לזכאות.[21] גם אז, רבות מהרשימות היו לא מדויקות, הכתובות לא נכונות, ומארזי המזון עצמם היו גנריים באופיים ולא התאימו כראוי לאוכלוסיית הקשישים. בחודשיים הראשונים של המגיפה, מימנו בנקי המזון את פעילותם ללא כל סיוע או הובלה מצד הממשלה. המימון הגיע דרך תרומות פרטיות ותאגידיות. 
[bookmark: OLE_LINK44][bookmark: OLE_LINK43][bookmark: OLE_LINK46][bookmark: OLE_LINK45]ב-2005, הכתה סופת ההוריקן "קתרינה" בלואיזיאנה והותירה מאות אלפים ללא מזון או מים. הגישה למזון ומים הפכה מוגבלת ביותר, והראשונות להגיע לניו אורלינס היו משאיות סיוע מבנקי מזון במדינות שכנות. מקרה זה משקף את עוצמתם של בנקי מזון ואת יכולתם להשתלב במערך כוחות ההצלה ולהגיע לאזורי אסון באופן מיידי. המדינה אינה זריזה ויעילה כמו בנקי מזון, ועל מנת להבטיח אספקת מזון מיידית לאזורי אסון, חשוב לכלול את בנקי המזון כחלק מכוחות הצלה הנפרשים במסגרת ניהול משברים. ממשלות צריכות להתכונן לכך, להקצות מימון, ולהכין מראש תוכניות שיהיו מוכנות ליישום מיידי. FEMA, הסוכנות הפדרלית לניהול מצבי חירום של ארצות הברית, הפנימה במהירות את תפקידם של בנקי המזון והוסיפה אותם לתוכנית ניהול המשברים.[22] כיום, רוב בנקי המזון בארה"ב זוכים לתמיכה פדרלית ומדינתית על מנת לשמר את כמויות המזון הנחוצות במחסנים. מזון הנאגר לטובת שעות חירום יהיה זמין באופן מיידי בכל מקום בארה"ב.[23] ישראל היא מדינה שלמרבה הצער חווה משברים כמעט מדי שנה, רובם צבאיים באופיים, אך לא כולם. מדינת ישראל ממוקמת על השבר הסורי-אפריקאי והיא מועדת לרעידות אדמה. על אף כי לא ניתן עדיין לחזות רעידות אדמה, יש לוודא כי קיימות תוכניות תקפות לטיפול בהשלכותיהן. המזון והמים הנקיים יהיו אתגר משמעותי בעקבות שרשראות אספקה שייקטעו במקומות רבים. שמירה על הביטחון התזונתי של התושבים המתגוררים באזורים שייפגעו תדרוש תגובה מיידית מצד הרשויות - ראשית, באספקת מים נקיים, ולאחר מכן, תזונה. לבנקי המזון, שמספקים מזון על בסיס קבוע בימי שגרה, תהיה היכולת הטובה ביותר לטפל ברוב האנשים. הם מכירים את "קהל הלקוחות" ובידיהם כתובות ופרטי קשר מדויקים. ההסתמכות על בנקי מזון מקומיים לצורך הספקת מזון בעיתות משבר היא חיונית. אפילו לשכות רווחה מקומיות אינן מחזיקות במידע הנחוץ, וודאי אין להן את כוח האדם והמתנדבים הנחוצים בשעת אסון. כשמגפת הקורונה הייתה בשיאה, ניסו לשכות רווחה מקומיות לנהל את הפצת המזון לנזקקים. את חלקן ארגנו בנקי מזון, אחרות ניסו לתאם משלוחי מזון מול בנקי מזון מקומיים או למצוא פתרונות מיידים עבור אלו הזקוקים לתמיכה תזונתית. למרבה הצער, לשכות הרווחה, שסובלות גם בשגרה מעומס וממחסור בכוח אדם, קרסו מול המשבר ולא הצליחו להתמודד עם סוגיית הביטחון התזונתי בנוסף לשאר משימותיהן התובעניות. ניתן, וחובה, להיערך מראש למשבר ביטחון תזונתי בצורה טובה, ועליו להיות מנוהל על ידי ארגוני ממשלה רשמיים כמו המועצה הלאומית לביטחון תזונתי.
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[bookmark: OLE_LINK49][bookmark: OLE_LINK50][bookmark: OLE_LINK51]עם מזג אוויר נוח, ניתן לגדל יבול מכל סוג שהוא, בכל מקום בארץ. ב-2019, הניבה החקלאות בישראל כמעט חצי מיליון טונות יבול.[24] ב-2020, ייבאה ישראל מזון בעלות של 3.9 מיליארד דולרים.[25] חוסר היציבות של ישראל כמדינה המסתמכת על ייבוא מתעצם לאור היחלשות ייצור המזון המקומי, ולדבר עלולות להיות השלכות הרסניות על יכולתה העתידית של ישראל לקיים עצמה באופן עצמאי. ישראל מוכרחה להסתכל על התמונה הרחבה בכל הנוגע לביטחון תזונתי. לאור שינויי האקלים הצפויים בעתיד והשלכותיהם על מזג האוויר, השפעותיו של מזג אוויר סוער על החקלאות יביאו למחסור במזון, שעליו ייתכן וגם ייבוא לא יוכל לפצות. יתרה מזאת, ישראל ידועה בכל העולם כיצואנית של טכנולוגיית חקלאות. מזה עשורים, מכון וולקני,[26] הזרוע הפיתוחית של משרד החקלאות, עומד בחזית הטכנולוגית החדישה ביותר ומסייע בהגברת הייבול, מפתח תוצרת מהונדסת גנטית החסינה מפני פתוגנים ועוד המצאות רבות נוספות. ממש לאחרונה, חתמו ארה"ב, הודו, איחוד האמירויות[27] וישראל על אמנה לתמיכה הדדית ביצירת טכנולוגיות חדשות, ובראש ובראשונה, פתרונות טכנולוגיים שמטרתם להביא לביטחון תזונתי בהודו. הטכנולוגיה המדוברת נמצאת בבעלות ישראל וניתן להטמיעה במהירות בהינתן הוראה או תוכנית רלוונטית. מדינה בעלת יכולת קיימות עצמאית במונחי מזון, כלומר בטוחה תזונתית, תסתגל בצורה טובה יותר לשינויים ותוכל להזין את אזרחיה. כמו כן, ניתן להשתמש בפתרונות לביטחון תזונתי כזרז לשיתוף פעולה וכנתיב לשלום.
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[bookmark: OLE_LINK55][bookmark: OLE_LINK54][bookmark: OLE_LINK57][bookmark: OLE_LINK56]בכל שנה, משליכה ישראל כ-2.5 מיליון טונות מזון.[28] לאובדן מיותר זה של מזון ישנה השפעה מהותית. 70,000 טון נפט, 180 מיליון מטרים מעוקבים של מים ומיליון דונם של קרקעות הם רק כמה דוגמאות למשאבים המושקעים בדבר מה שבסופו של דבר יתברר כעודף וייזרק. למשאבים הכרוכים בגידול שפע זה יש השפעה שלילית ביותר על הסביבה, והנזק מוערך בכ-3.4 מיליארד ש"ח (כמיליארד דולרים). באופן כללי, ייצור מזון הוא תהליך שבמהותו מזיק לסביבה, ואלמלא היה מופק ממנו מזון, היינו בוודאי עותרים בפני המדינה שתסגור את כל תהליך הייצור הזה. מספרם ההולך וגדל של אנשים הסובלים מהיעדר ביטחון תזונתי בישראל משקף משבר שלו השלכות כלכליות המוערכות ב-3 מיליארד ש"ח (כ-878 מיליון דולרים) בשנה. הכמות העצומה שמושלכת מוערכת בלמעלה ל-21 מיליארד ש"ח (כ-6.2 מיליארד דולרים), 35% מסך המזון בישראל. גם אם רק מחצית מכמות זו ראויה למאכל אדם, אנו עדיין משליכים כמות הגדולה יותר מפי שלושה מזו הדרושה להשגת ביטחון תזונתי בישראל. יתרה מזאת, הצלת מזון מספקת יחס של 1:4. דהיינו, עבור כל דולר שמושקע בהצלת מזון, ניתן להציל מזון בשווי 4 דולרים. יחס כזה אינו מתקיים באף תעשייה אחרת, ולמרות שלא ניתן לתרגמו לכסף, יש לו יתרונות כלכליים, חברתיים וסביבתיים רבים. ממשלת ישראל חייבת לתת דעתה על הנושאים הללו. הבטחת הביטחון התזונתי של כלל האזרחים מוכרחה להיות בראש סדר העדיפויות של כל ממשלה. בישראל, מדובר ביעד בר-השגה. ישראל היא מדינה קטנה: ניתן להגיע מהקצה הצפוני שלה לדרומי בתוך שש שעות נסיעה במהירות ממוצעת, ובחלקה הצר ביותר, ניתן להגיע ממזרח למערב בתוך 20 דקות בלבד. האקלים בישראל הוא נוח ומאפשר גידול מזון בכל עונות השנה ברוב אזורי המדינה. נתונים אלו מעניקים לישראל יתרון עצום במרוץ להשגת ביטחון תזונתי לאומי. גודלה של ישראל מאפשר איסוף תוצרת עודפת מכל מיקום שהוא. השלכה של מזון חקלאי איכותי אינה בלתי נמנעת, את כולו ניתן להציל להשתמש בו למטרות רווחה לטובת כל האזרחים. אוכלוסיית ישראל גדלה ב-2% בכל שנה.[29] במחקר שערך משרד החקלאות לאחרונה מוערך כי עד שנת 2050, גידול אוכלוסייה זה לבדו יצריך 5.7 מיליון דונם של קרקע חקלאית, וזאת בהשוואה ל-4.2 מיליון דונם שזמינים עבור קהילת החקלאים ב-2022,שזה 1.5 מיליון דונם יותר מאשר ב-2021. לפי דוח אובדן והצלת המזון בישראל מטעם "לקט ישראל" (2020), אובדן מזון מהווה כ-35% מכלל המזון המיוצר בישראל. בפועל, לישראל מספיק תוצרת טרייה על מנת להאכיל את אזרחיה ב-2050 מבלי להוסיף ולו דונם קרקע חקלאית אחד. 
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[bookmark: OLE_LINK62][bookmark: OLE_LINK61][bookmark: OLE_LINK60][bookmark: OLE_LINK64][bookmark: OLE_LINK63][bookmark: OLE_LINK66][bookmark: OLE_LINK65]המועצה הלאומית לביטחון תזונתי נוסדה ב-2011[30] מתוקף חוק הנושא את אותו השם, שמטרתו המוגדרת היא: "לקדם את הביטחון התזונתי לגבי תושבי ישראל ברוח כבוד האדם ועקרונות השוויון, הצדק וההגינות". לפי סעיף (1)5 של החוק, "המועצה תייעץ לשר (הרווחה והשירותים החברתיים) בתכנון מדיניות בתחום הביטחון התזונתי, ובכלל זה תוכניות להבטחת ביטחון תזונתי לאוכלוסייה בטווח הקצר ובטווח הארוך". בפועל, למועצה אין תקציב, אין סמכות אכיפה, ומאז היווסדה, לא מסרה דיווח כלשהו לממשלה כנדרש לפי החוק. מעיון בהצעות קודמות לאותו החוק, ניכר בבירור כי המחוקקים לא ביצעו הבחנה כלשהי בין אי-ביטחון תזונתי ובין ביטחון תזונתי. סעיף 6 של הצעת החוק הראשונה (2010) קורה לתוכנית בת חמש שנים להפחתת אי-הביטחון התזונתי. באותו הסעיף ניתן אף למצוא ניצנים של פתרונות חלקיים, למשל, בקרה ממשלתית על הצלת מזון. מעיון בפרוטוקולים של ועדת הרווחה והבריאות של הכנסת, שמונתה לדון בהצעת החוק, דנו המחוקקים והנציגים הרשמיים בחוק בהקשר של אי-ביטחון תזונתי. זו גם הייתה מסגרת העבודה של החוק כפי שהוגש על ידי חברי כנסת בבואם לבחון את ההיבט התזונתי עצמו. בגרסה הסופית של החוק הושמטו רבים מהסעיפים שיכלו להפוך את המועצה לחזקה ואסטרטגית. כאשר התכנסה סוף סוף הוועדה, היא עסקה באי-ביטחון תזונתי שממנו סובלים אנשים שחיים מתחת לקו העוני, ולא התייחסה כלל לנושא הביטחון התזונתי הלאומי של ישראל. גם כיום, לאחר שמונתה לאחרונה מועצה חדשה, מתמקדים דיוניה באי-ביטחון תזונתי ולא בביטחון תזונתי (בהיבט של מזון מספק או בהיבט של מזון מזין). ניתן להתווכח בדבר השאלה האם על הוועדה לדווח לשר הרווחה והשירותים החברתיים, שכן משרד זה הוא אינו משרד אסטרטגי שביכולתו לטפל בסוגייה המהותית של ביטחון תזונתי בישראל. ועדיין, החוק שמתוקפו פועלת המועצה מדבר בבירור על ביטחון תזונתי עבור כל האוכלוסייה. אם ישימו לעצמן הממשלה או המועצה ליעד להתמודד עם ביטחון תזונתי בכל רובדי החברה הישראלית, הרי שהחוק בהחלט תומך בפעולות הנדרשות לשם כך. האתגר טמון בדיווח. ביטחון תזונתי, הן בהיבט של מזון מספק והן בהיבט של מזון מזין, הוא נושא שחובה לדון בו, וככזה, עליו להיות מצוי בסמכות משרד ראש הממשלה והמועצה לביטחון לאומי. למרבה הצער, כאשר יקומו על ישראל איומים קיומיים, רק אז יקבלו נושאים אלו קדימות, יפותחו תוכניות מתאימות, ויוטמעו צעדים מתוך ראייה אסטרטגית של עתיד ישראל.


ביטחון תזונתי על שני סוגיו: מזון מספק (Food Security) ומזון מזין (Nutrition Security)
[bookmark: OLE_LINK68][bookmark: OLE_LINK67][bookmark: OLE_LINK70][bookmark: OLE_LINK69]המונח "ביטחון תזונתי" הוא מונח רחב שטומן בחובו מגוון תחומי אחריות ומושגים. אחד מהחשובים שבהם הוא גישה לאוכל מזין. בעוד שהמושג "מזון" הוא מושג רחב שמתייחס לכל סוג של דבר מה אכיל ובטיחותי, אלמנט ה"תזונה" מצמצם את המושג למזון בריא שתומך באבני הבניין של גוף האדם. קלוריות "ריקות" שאינן תומכות באבני הבניין של הגוף, כגון סוכר, שמן, מלח ומזון מעובד, תורמות באופן משמעותי להשמנת יתר ולמחלות הנלוות לה כגון סוכרת, סרטן ומחלות קרדיווסקולריות. ההערכה בישראל היא שהעלויות הבריאותיות הנובעות מתזונה לקויה, כתוצאה מהרגלי אכילה לא בריאים, מגיעות לכ-20 מיליארד ש"ח (כ-5.9 מיליארד דולרים) בשנה. במונחי GDP (תוצר לאומי גולמי), ההשפעה של תזונה לקויה על הכלכלה נאמדת בכ-1.4%.[31] ביטחון תזונתי הוא הכרחי על מנת להגדיר את הדרישות של מזון הנתמך על ידי הממשלה בימי שגרה, כמו גם בעיתות משבר. ראוי גם שהדבר יכתיב מהו האיזון הראוי בין ייבוא ובין ייצור עצמי ומאגרי מזון. וגם זה לא כל הסיפור. מדינה בריאה עם תזונה ראויה היא גם מדינה בעלת שיעור תחלואה נמוך יותר ובעלת יצרנות גבוהה יותר כתוצאה מהפחתה בימי מחלה. כמו כן, תהיה זו מדינה עם שיעור נמוך יותר של קשיים נפשיים ודכאון הנקשרים להשמנת יתר ולמחלות אחרות. לפי המלצת משרד הבריאות של ישראל, דיאטה ים-תיכונית היא הבריאה ביותר. הדיאטה מבוססת על צריכה גבוהה יותר של ירקות ופירות על פני בשר. היות שישראל מייבאת את רוב כמות הבשר שלה, מדובר בשיקול נוסף שיש לקחת בחשבון בבואנו להחליט על יכולת קיימות עצמית, על התנהלות של מדינת אי לעומת הסתמכות על ייבוא, ועל הימנעות בתלות במזון זר.

סיכום
[bookmark: OLE_LINK72][bookmark: OLE_LINK71][bookmark: OLE_LINK73][bookmark: OLE_LINK74]אי ביטחון תזונתי הוא איום מיידי ודחוף, הן בישראל והן בשאר מדינות בעולם. חשוב להעניק תשומת לב מיוחדת לכך במדינות שהינן מדינות "אי" ובמדינות התלויות בייבוא מזון, ולא רק מזון. ההיסטוריה מלמדת אותנו שלחץ כלכלי עלול להוביל למשבר גם במדינות חזקות מבחינה כלכלית אם הן מסתמכות על משאב חיוני אחד ללא כל גמישות. שילוב בריא של יכולת קיימות עצמית וייבוא, ביחד עם מאגרי מזון לשאר חירום, יאפשר למדינה להסתגל כמעט לכל משבר שייקרה בדרכה. שינויי האקלים יחייבו אותנו לשנות את הדרך שבה אנו חושבים על מזון ועל הדרך שבה אנו מייצרים אותו. מה שהיה בעבר ייתכן וכבר לא יהיה קיים בעתיד, הן באשר למקומות שבהם המזון גדל והן באשר לכמותו. מדובר באיום רציני על מדינות בכל רחבי העולם, ועל ממשלות מוטלת החובה לפעול בנושא ולהעלות את הביטחון התזונתי לראש סדרי העדיפויות בבואן לבצע ניהול סיכונים. מדינה שתתכנן ותוציא לפועל את תוכניותיה תהנה מיתרון על פני האחרות וככל הנראה תוכל להזין את אזרחיה בצורה טובה יותר. בעת קבלת החלטות לגבי ביטחון תזונתי, התזונה עצמה היא מרכיב חשוב ביותר. תזונה בלתי נאותה תגרום לעלויות בריאות גבוהות יותר, ועל אף שאספקת מזון מכל סוג שהוא או מזון זול יותר עשויה לשמש פתרון לטווח קצר, העלויות הבריאותיות שינבעו מכך בטווח הארוך בשל תחלואה יהיו גבוהות הרבה יותר. חינוך הוא המפתח, החל מהילדות המוקדמות ועד לבגרות. לא ניתן להימנע ממשברים. בין אם מקומיים או עולמיים, הם יקרו יום אחד, ומספר הקורבנות שהם יגבו יגדל לשווא אם לא יסופק מזון מספק וראוי לנפגעים. 
[bookmark: OLE_LINK75][bookmark: OLE_LINK76]מזון ומים נקיים הם המשאב החשוב ביותר שנחוץ להמשך הישרדותנו על כדור הארץ. על כל ממשלה מוטלת החובה לפתח תוכנית משלה לשימור אספקת מזון ראויה. ממשלות בכל העולם צריכות לשתף פעולה זו עם זו במאמץ משותף לנצל את המזון הזמין בעולם בצורה שתאפשר לצרוך אותו באופן הבריא והכלכלי ביותר, שיזין לא רק את הדור הזה אלא גם את הדורות הבאים. 
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