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Estimados gobernadores:
A medida que se acerca nuestra reunión de la Junta de Gobernadores de 2024, los preparativos avanzan a todo ritmo. El evento nos ofrece una oportunidad trascendental para unirnos e inspirarnos mutuamente durante estos tiempos difíciles para Israel y los judíos del mundo entero. Si aún no han hecho planes para unirse a nosotros en el campus, los invito cálidamente a que lo hagan de inmediato.
El programa de este año les ofrecerá nuevas ideas sobre el conflicto entre Israel y Hamás, el papel de la UTA en la resiliencia y recuperación de Israel y el notable avance de la Universidad a pesar de la adversidad, en gran parte debido a su compromiso. Los aspectos más destacados incluyen:
• Aprender sobre los aportes tecnológicos de UTA al campo de batalla.
• Conocer a los valientes estudiantes de la UTA que prestaron servicio de reserva en las FDI y escuchar sus poderosas historias de guerra de primera mano.
• Examinar estrategias para combatir el antisemitismo en los medios de comunicación, en los campus universitarios y en la opinión pública mundial.
• Honrar a los meritorios miembros de las comunidades fronterizas con Gaza en Israel con el Premio Hugo Ramniceanu de Economía 2024 de UTA.
• Recorrer una base de la Fuerza Aérea de Israel y recibir información privada de altos comandantes, además de visitar comunidades devastadas por el terrorismo en el sur, durante nuestro viaje de un día posterior al BOG.
Las principales personalidades en los eventos incluyen al ex ministro de Justicia canadiense y doctor honoris causa de la UTA, Irwin Cotler; el cofundador de WhatsApp; Jan Koum; la estrella del rock israelí Shlomo Artzi y el influencer de las redes sociales Yoseph Haddad, entre otros destacados oradores y homenajeados. Este año también inauguraremos nuestro fabuloso nuevo Edificio Roman Abramovich de Ciencia, Nanotecnología y Cuántica y sus instalaciones, junto con otros institutos, laboratorios y programas de investigación de última generación. También asistirán a un concierto estudiantil con la legendaria Yardena Arazi y a un recorrido de “Comida e historias” en Tel Aviv.
Por último, los invito a participar en las reuniones de las comisiones de nuestra Junta de Gobernadores, que se llevarán a cabo antes del BOG, el 27 y el 28 de mayo. Las mismas incluyen Desarrollo y Mantenimiento del Campus, Asuntos Estudiantiles, Equidad y Diversidad, Fondos y Fideicomisos, Finanzas y la Comisión Académica. Vuestra participación es de vital importancia para la Universidad: queremos escuchar sus sugerencias e ideas. Para obtener más información, hagan clic en https://bog.tau.ac.il/committee_members_2022-2023 o comuníquense con Anat Pizov Nevo, anatne@tauex.tau.ac.il?subject=BOG%20Committees%202024, nuestro enlace con BOG.




Hagan clic aquí: https://taubog.com/2024 para ver el Programa de la Junta de Gobernadores de 2024 y aquí: https://taubog.com/2024/register-page para registrarse para el evento.
¡Esperamos ansiosamente encontrarnos con ustedes en mayo en Tel Aviv!
Atentamente,
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Dafna Meitar Nechmad, Presidenta
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