ימי שבת בבוקר
עם סבתא 
הסבתא לא רוצה שנכדתה תגיע לבקר אותה בשבת בתחבורה ציבורית. היא מאמינה שבמדינה היהודית, אוטובוסים לא צריכים לפעול בשבת. הנכדה חושבת שזו צביעות.
בכל שבת בבוקר, אני נלחמת ברצון העז שלי להישאר במיטה. אני מזדחלת החוצה מהפוך החמים, מניחה בזהירות את רגלי על הרצפה הקרה, מתלבשת במהירות ויוצאת לבקר את סבתא שלי. סבתא גרה לבדה, בצד השני של חיפה.  
לא מדובר בסתם יום שבתון, אלא בשבת. אני לא ממש שומרת שבת, אבל סבתא כן. היא מקפידה על כל הכללים והמנהגים. כשאני מגיעה לבקר בשבת, סבתא תמיד מגישה את החלה שאפתה בעצמה, ואני עושה קידוש ומברכת על היין. לשמחתה הגדולה של סבתא, אנחנו אוכלות יחדיו את הקיגל הירושלמי המסורתי שלה. בכל שבוע אנחנו מארחות זו לזו חברה, משוחחות על כל מה שמעסיק את מוחה (החד כתמיד) של סבתא, וגם דנות במסורות בנות אלפי שנים כאלו ואחרות.  
באחד הבקרים, הניחה סבתא את ספל התה שלה והכריזה "אני לא רוצה שתגיעי לכאן באוטובוס בשבת יותר." 
"מה? את לא רוצה שאבוא לבקר?" 
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"בוודאי שאני רוצה שתבואי לבוקר, " חייכה סבתא. "אבל לא בתחבורה ציבורית בשבת. האוטובוסים בכלל לא צריכים לפעול בשבת. המדינה הזו כבר מרגישה הרבה פחות יהודית מאשר כשהייתי ילדה. בשביל מה המדינה הזו קיימת אם היא לא מרגישה יהודית? אז בבקשה אל תסעי יותר באוטובוס כדי להגיע הנה בשבת."  
"אבל, העובדה שאני מבקרת אותך בשבת לא גורמת לך להרגיש יהודיה?" שאלתי. 
"הביקורים שלך גורמים לי תענוג באופן אישי. אבל זה לא מה שגורם למדינה להרגיש יהודית. היהודות במדינה מורגשת לפי איך שמתנהל ונראה המרחב הציבורי. כמובן, כל אדם רשאי לעשות מה שהוא רוצה, אך המדינה בכללותה צריכה לשמר ולחזק את תחושת היהדות שלה." 
"אז מה זה אומר? את רוצה שאגיע במונית בשבת במקום?"  
"כן," אמרה סבתא. 
"מה, נהגי מוניות לא צריכים לשמור שבת?" הקשיתי. 
"נהגי מונית הם אנשים פרטיים שיכולים להחליט מה לשמור ומה לא, בדיוק כמוני וכמוך. לא מפריע לי שאת מחללת שבת בשביל להגיע לכאן. מידת הדתיות שלך היא העסק שלך. אבל האוטובוסים הם העסק של הממשלה, זו הצהרה פומבית. כשהאוטובוסים לא פועלים בשבת, זו אמירה בדבר חשיבותם של סמלים לאומיים כמו מנוחה בשבת."  
"נו, סבתא. אני לא יודעת. זה קצת כאילו את מנסה לאכול את הקוגל ולהשאיר אותו שלם. או שהמדינה צריכה לכפות חוקי שבת או שלא.  מוניות זה בסדר אבל אוטובוסים לא? יש פה חוסר עקביות." שתקתי רגע. "וחוץ מזה, 20% מתושבי המדינה הם לא יהודים. מה איתם?"  
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סבתא קפצה שפתיה.  
"אמרתי מה שיש לי להגיד. תעשי מה שאת רואה לנכון." השיחה הסתיימה.  
שתינו ידעתי שאני אתחיל לנסוע במוניות. הרי לא אעזוב אותה לבדה בשבת למען הזכות להשתמש בתחבורה ציבורית. וחוץ מזה, העובדה שאסע במוניות לא תשנה את מדיניות העיריה בין לילה בכל מקרה.  
אבל לא הרגשתי בנוח. ידעתי שהויכוח עומד להתמשך ביננו עוד זמן מה.

שאלות מנחות 
* מה דעתכם בנוגע למחלוקת?   
* אתם מסכימים עם הסבתא או עם הנכדה? 
* אם לדעתכם תחבורה ציבורית צריכה לפעול בשבת בישראל, יש משהו אחר שצריכה מדינת ישראל לעשות כדי לסמן ששבת היא יום שונה משאר ימי השבוע? 
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רקע
התחרשותו של הסיפור בחיפה היא משמעותית. חיפה היא העיר היחידה בישראל שבה מפועלת תחבורה ציבורית בשבת. בכל שאר הערים, אין שירותי אוטובוסים או רכבות מיום שישי בצהרים ועד מוצאי שבת. עבור מי שמבלה את השבת בירושלים או בתל אביב, קיים שינוי ברור באווירת העיר המודרנית - רוב החנויות סגורות ואוטובוסים אינם נוסעים על הכביש. בחיפה, תדירות התחבורה הציבורית נמוכה יותר בשבת מאשר בשאר ימי השבוע, אך היא עדיין נוכחת למדי.  
בסוף הסיפור, הנכדה מציינת כי בערך אחד מכל חמישה ישראלים הוא אינו יהודי. מבין הלא-יהודים, הרוב הם מוסלמים ועוד חלק קטן נוצרי או דרוזי. הימים הקדושים להם הם שישי וראשון, ובהם חלות הרבה פחות מגבלות במרחב הציבורי. %14 מתושבי חיפה הם ערבים נוצריים וכ-4% הם ערבים מוסלמים. כרבע מתושבי חיפה הם עולים יהודיים מרוסיה שרובם אינם שומרי שבת.  
השבתת התחבורה הציבורית ברוב המקומות בישרל בשבת נעוצה בהסכם שחתם דוד בן גוריון עם הארגון החרדי 'אגודת ישראל העולמית' ב-1947. היה זה שנה לפני שנוסדה מדינת ישראל, והאו"ם עסק בשאלת אופי המדינה שעתידים הציונים לבנות. כך כתב בן גוריון במבוא לכתב ההסכם: "הקמת המדינה זקוקה לאישור האו"ם, וזה לא יתכן אם לא יובטח חופש המצפון במדינה לכל אזרחיה ולא יהיה ברור שאין הכוונה להקמת מדינה תיאוקרטית. במדינה היהודית יהיו גם אזרחים לא יהודים - נוצרים ומוסלמים - וברור שמן ההכרח יהיה להבטיח למפרע שוויון זכויות מלא לכל האזרחים והיעדר כפיה או אפליה בענייני דת או בעניינים אחרים." כחלק מהסכם זה, מסכימים כל הצדדים כי "יום המנוחה החוקי במדינה היהודית יהיה שבת, כמובן מתוך מתן רשות לנוצרים  
56 
ולבעלי דת אחרת לשבות ביום החג השבועי שלהם." 
המונח "יום המנוחה החוקי" נותר פתוח לפרשנות, ואחת הפרשנויות הרווחות היא שאין להפעיל תחבורה ציבורית ביום שבת. מי שהוחרגה מהכלל היא חיפה, שהתהדרה תמיד בהיותה עיר מעורבת. לסבתא נמאס מהחרגה זו.  
בשנים 2019-2020, התנסו מספר ערים נוספות בהפעלת תחבורה ציבורית בשבת. צעדים אלו לרוב זכו לגינוי מצד ההנהגה החרדית במיוחד, שבתורה פעלה על מנת לוודא שהפרת "הסטטוס קוו" בצורה כזו תהיה בלתי חוקית. חברת הכנסת תמר זנדברג נלחמה למען הפעלת אוטובוסים בשבת, במיוחד כדי לסייע לאלו שאין ברשותם רכב פרטי. זנדברג טענה כי אם הממשלה תאסור על תחבורה ציבורית בשבת, עליה גם להתעקש על כך שרכבי השרד 
שנותנת המדינה לשרים יושבתו גם הם בשבת! (המלצה זו שלה לא התקבלה.)
שאלות לדיון נוסף 
· האם על המרחב היהודי לפעול בהתאם למסורת היהודית? 
· האם מדינה יהודית (עם 20% אזרחים לא יהודים) נחשבת 'מרחב יהודי'? 
· אילו מדינות אחרות מתנהלות בהתאם לתרבות הייחודית שלהן? 
· *אילו מנהגים ייחודיות מקוימים במדינה שלך? 
· האם על מדינה לקיים מנהגים מסוימים המבוססים על התרבות הייחודית שלה, גם אם קיים מיעוט שאינו מעוניין לקיימם? 
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סוגיות לדיון לאחר שנת לילה 
1 חבל שלא אמרתי... 
2 הדעה שדחיתי אבל עכשיו כשאני חושב/ת עליה... 3 השיחה כולה הזכירה לי...
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