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Brève description
Lettre de Lord Rothschild à Israel Cohen, le 6 juin 1924.
Description détaillée
Voici la lettre originale envoyée par Lord Walter Rothschild à Israel Cohen, journaliste et leader sioniste britannique. Cette lettre est une réponse à Israel Cohen qui lui demande le texte original de la déclaration Balfour. Rothschild lui explique qu’il a déjà déposé le document au British Museum, et qu’il ne peut donc le lui fournir. Il joint une lettre adressée au directeur du British Museum qui, l’espère-t-il, pourra éventuellement permettre à Cohen d’en obtenir une copie. La Déclaration Balfour est actuellement conservée à la British Library.
Cette lettre est particulièrement intéressante à plusieurs titres. L’on y voit notamment que sept ans après la Déclaration Balfour, Rothschild avait déjà fait preuve de prévoyance en la déposant au British Museum, et que les directeurs du musée avaient également réalisé l’importance historique de ce document.
 
Souhaitez-vous en savoir davantage ?
Israel Cohen - Israel Cohen était un écrivain et journaliste qui s’impliqua profondément dans la cause sioniste, après avoir entendu pour la première fois un discours de Herzl. Il devint membre du mouvement sioniste en 1896 ; de 1909 à 1914, il fut responsable de Bureau Central Sioniste à Cologne, et en 1918, il obtint le poste de secrétaire de l’Organisation Sioniste Mondiale à Londres. Après la Première Guerre mondiale, Cohen effectua de nombreuses missions diplomatiques à caractère sioniste dans les communautés juives d’Europe, d’Extrême-Orient et d’Australie. Il fut ensuite secrétaire général de l’Organisation Sioniste à Londres, et membre du Conseil des Députés juifs britanniques. Il rédigea également de nombreux livres et articles.  
 
Suggestions pédagogiques
Les enseignants d’histoire juive peuvent utiliser cette lettre pour analyser l’importance historique de la Déclaration Balfour. Ce document peut également permettre de lancer une discussion sur l’historiographie, et sur les moyens dont dispose la société pour protéger et commémorer son histoire.  
Les enseignants de matières artistiques peuvent se servir de cette lettre pour évoquer le rôle des musées, et l’importance de la préservation des vestiges du passé.  

Éléments de discussion
Observation
· Qui a écrit cette lettre ?

· À qui cette lettre était-elle adressée ?

· À quoi l’auteur de la lettre répond-il ?

· D’après cette lettre, où la déclaration Balfour était-elle conservée ?
· Pour quelle raison Rothschild a-t-il confié la Déclaration Balfour au British Museum ? 

Lecture entre les lignes
· À votre avis, pourquoi le British Museum a-t-il décidé d’inclure la Déclaration Balfour à sa collection ?

· Selon vous, pourquoi Israël Cohen voulait-il voir le document original ?

Mise en perspective
· Certaines personnes pensent que la Déclaration Balfour devrait être conservée en Israël.
Qu’en pensez-vous ?

· Aimeriez-vous voir la Déclaration Balfour ? 
Pourquoi ? 
Avez-vous déjà vu un autre document historique important ? 
Lequel ? 
Qu’avez-vous ressenti en le voyant ? 

Idées créatives
· Écrivez une lettre adressée par le Musée d’Israël au British Museum. Vous y demanderez le transfert de la Déclaration Balfour, tout en exposant les raisons de votre requête.

Public cible : école primaire, collège, lycée, éducation informelle, enseignement supérieur
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