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Présentation de l’organisation Leket Israël (ONG)

Leket Israël 
Organisation nationale de lutte contre le gaspillage alimentaire 

Leket Israël est une organisation nationale israélienne de lutte contre le gaspillage alimentaire. Chaque jour, elle collecte des aliments frais et nutritifs excédentaires – fruits et légumes provenant des champs des agriculteurs et des entrepôts d’emballage, plats cuisinés fournis par les hôtels, les bases de Tsahal, les entreprises de restauration, et autres – et les distribue, par l’intermédiaire d’associations et d’organisations partenaires, à des centaines de milliers de personnes dans le besoin à travers tout le pays.

Joseph Gitler, fondateur de l’organisation et président bénévole, a émigré de New York en Israël. En 2003, il a fondé l’association « Mi'choul'han le'choul'han » avec pour objectif d’éviter la perte et le gaspillage alimentaires en redistribuant la nourriture des lieux de surplus vers les lieux de pénurie, contribuant ainsi à éradiquer l’insécurité alimentaire. Cette association est rapidement devenue l’organisme « Leket Israël ».
[bookmark: _Hlk181356100]La lutte contre le gaspillage alimentaire est le processus qui consiste à collecter les surplus de nourriture qui seraient habituellement gaspillés, jetés ou détruits, et à les redistribuer à ceux qui en ont besoin. Ce procédé permet d’éviter les pertes inutiles, de disposer de denrées alimentaires sans utiliser davantage de ressources naturelles, de terres et d’eau, et de limiter la production de déchets. Il contribue également à la réduction des émissions de polluants et de gaz à effet de serre,  renforce la sécurité alimentaire, et aide ainsi à la réduction des coûts des soins de santé en Israël.
Cette année, l’organisation a publié son huitième rapport sur la perte et la récupération de denrées alimentaires en Israël. Le rapport actuel présente également des données concrètes sur l’ampleur du gaspillage alimentaire dans le pays, qui s’élève à 2,6 millions de tonnes. Or, environ la moitié des denrées perdues sont récupérables et comestibles, ce qui représente une valeur d’environ 8,1 milliards de NIS. N’est-ce pas du gâchis de jeter de telles quantités de bonne nourriture, alors que tant de gens pourraient en profiter ?!
Chaque semaine, l’organisation distribue des denrées alimentaires à 330 000 personnes démunies, par l’intermédiaire de 296 associations et organisations partenaires réparties dans tout le pays.
Les personnes bénéficiant des aliments récupérés ont un statut socio-économique faible, et souffrent d’insécurité alimentaire. Elles n’ont pas régulièrement la possibilité de se procurer des aliments sains, et manquent également de connaissances et de sensibilisation en matière de nutrition équilibrée et de ses effets sur la santé. Ces populations sont principalement constituées de personnes âgées, de survivants de l’Holocauste, d’enfants à risque et de familles dans le besoin.

Que fait l’organisation ?
· Cueillette, ramassage et tri des produits agricoles
· Collecte de plats cuisinés excédentaires
· Préparation de soupes et de ragoûts de qualité à partir de produits agricoles excédentaires 
· Distribution de denrées alimentaires aux personnes démunies à travers tout le pays
· Contrôle de la qualité des aliments et de leur valeur nutritionnelle
· Ateliers de nutrition saine destinés aux populations à risque





Principales activités menées en 2023

2 300 000 repas cuisinés : 1 787 000 repas récupérés
513 000 achetés pendant la guerre

32 200 000 kg de récoltes agricoles provenant de 704 agriculteurs : 27 500 000 kg récupérés, 4 700 000 kg achetés pendant la guerre

380 000 soupes et plats cuisinés surgelés ont réchauffé les cœurs

330 000 personnes démunies reçoivent de la nourriture : environ 67 500 familles ont reçu 10 kg de denrées alimentaires chaque semaine

296 associations et organisations participent à la distribution de nourriture aux personnes démunies

70 000 bénévoles : 45 000 dans le centre logistique et les fermes de récolte
25 000 affectés à la cueillette chez les agriculteurs pendant la guerre

325 ateliers de nutrition saine destinés aux populations à risque

32 400 colis de denrées alimentaires sèches distribués aux familles dans les zones de combat et aux personnes évacuées de leur domicile

11 574 bons d’achat distribués à 10 685 familles et à 889 familles d’agriculteurs

Activités de Leket Israël pendant la guerre des « Glaives de Fer »

· Aide aux personnes déplacées et aux familles dans le besoin : achat de repas cuisinés, de couches et d’aliments pour bébés, colis de denrées non périssables et de première nécessité, et distribution de cartes de crédit / bons d’achat.
· Soutien à l’agriculture israélienne et maintien de la sécurité alimentaire : vaste programme de soutien aux agriculteurs comprenant l’achat de leurs produits, une aide financière immédiate et à long terme, un réseau de bénévoles pour les récoltes, et un programme de prêts.

Le problème de l’insécurité alimentaire risque de s’aggraver en raison de la guerre des « Glaives de Fer » et de ses répercussions économiques. L’augmentation des prix des denrées alimentaires, notamment des fruits et légumes, ainsi que les dommages économiques causés à l’ensemble du marché, pourraient aggraver l’insécurité alimentaire des populations vulnérables. Les petites entreprises, les travailleurs indépendants, les familles des recrues et les personnes évacuées, risquent d’être particulièrement touchés. Nous anticipons ainsi une augmentation des besoins en aide alimentaire, ainsi qu’une difficulté croissante à se procurer un panier alimentaire sain en raison des contraintes économiques. 











 







