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	THE ROMAN EMPIRE IN THE TIME OF JESUS
	Jesus was born in Judaea, a remote vassal-state of Rome, during the reign of Herod the Great (37-4 BC). He spent most of his life in Nazareth, a tiny village in Galilee. 

This was a time of peace and prosperity for the Empire. Rome had just ended a civil war with the defeat of Antony and Cleopatra. Caesar Augustus, the victor, established the Principate, a monarchy that preserved the external forms of the old Republic, and he consolidated Rome’s control over its conquests.
	Meanwhile in Judaea, Herod the Great, though cruel and despotic, was nonetheless a great builder. To please his Roman patrons and his Jewish subjects, he renovated many cities according to Graeco-Roman fashion and rebuilt the Temple in Jerusalem. 
Upon his death, the kingdom was divided amongst his sons: Archaelaus inherited Judaea, including 
Jerusalem; Herod Antipas, Galilee; and Philip, Ituraea in the north. Archaelaus, however, proved an unworthy successor, and Rome took direct control over Judaea, appointing a procurator based in Caesarea.

This was the situation in the Roman Empire and Judaea when Jesus started his public ministry.
	Source: “Digital Atlas of the Roman Empire” http://dare.ht.lu.se/

This digital map represents the state of the road network and administrative divisions of the Roman Empire, more than 300 years after Jesus.

	[bookmark: _GoBack][HE] האימפריה הרומית בתקופת ישו 
	ישו נולד במדינת החסות הרומית יהודה בתקופת שלטונו של הורדוס הגדול. רוב חייו עברו עליו בכפר קטן בגליל בשם נצרת.

היו אלה ימים של שלום ושגשוג עבור האימפריה הרומית, אשר הביסה זה לא מכבר את מרקוס אנטוניוס ואת קלאופטרה במה שנודע כמלחמה האחרונה של הרפובליקה. עם ניצחונו בקרב, ייסד אוגוסטוס את הפרינסיפט, אותו מוסד שלמעשה רוקן את מוסדות הרפובליקה מתוכן הפך את רומא לקיסרות. במקביל, העמיק אוגוסטוס את אחיזתו בפרובינקיות ובמדינות החסות הרומיות. 
	הורדוס הגדול אמנם נודע כשליט עריץ ואכזר, אך אין עוררין כי היה אחד הבנאים הגדולים ביותר של ארץ ישראל. במטרה לשאת חן בעיני פטרוניו הרומאים ולרכוש את אהדתם של נתיניו היהודים, הורדוס שיקם ערים רבות ביהודה בסגנון רומאי ואף הקים מחדש את בית המקדש בירושלים. עם מותו, ממלכתו נחלקה בין בניו: ארכלאוס קיבל את יהודה ואת ירושלים, הורדוס אנטיפס קיבל את אזור הגליל ופיליפוס קיבל את אזור רמת הגולן והבשן. כעבור שנים ספורות התגלה ארכלאוס כשליט כושל, והשלטון המרכזי ברומא סיפח את אזור יהודה ושומרון בתור פרובינציה רומית והציבה בקיסריה מושל מטעמה שינהל אותה. 

זה היה המצב באימפריה הרומית וביהודה כאשר עלה ישו לראשונה אל במת ההיסטוריה.
	מקור: אטלס דיגיטלי של האימפריה הרומית
http://dare.ht.lu.se/

המפה הדיגיטלית מציגה את רשת הדרכים ואת החלוקה האדמיניסטרטיבית של האימפריה הרומית כפי שהתקיימו שלוש מאות שנה לאחר תקופתו של ישו.




