מה מטרת התוכנית הזאת?
תוכנית חינוכית לא-מפלגתית זו מתוכננת כדי לטפח מנהיגות ישראלית מעודכנת וקונסטרוקטיבית בנושא הקונפליקט הפלסטיני-ישראלי. הקונפליקט הוא בעל השפעה עמוקה על חיי כל הישראלים, אולם רובם המכריע לא נפגש מעולם פנים-אל-פנים עם פלסטינים, ולא ביקר בקהילות פלסטיניות. אנו מאמינים כי מנהיגות אחראית בנושא זה  פירושה מעורבות עם כל הנוגעים בדבר, ובמיוחד עם אלה שעתיד ישראל קשור בהם קשר בל יינתק. למנהיגים קהילתיים אין הזדמנויות רבות ליצור מעורבות כזאת, במסגרת שהפרספקטיבה שלה אינה פוליטית. מטרתה של התוכנית הניסיונית הזו לאפשר לדמויות יהודיות-ישראליות בעלות מחויבות עמוקה, להיפגש באופן בלתי אמצעי עם האנשים, ועם הפרספקטיבות והאתגרים שבלב הקונפליקט; זאת, באמצעות חוויה אינטנסיבית של מפגשים ישירים עם גורמים שונים בגדה המערבית ובמזרח ירושלים ובינן לבין עצמן. אנו מקווים ליצור השראה לפרספקטיבות חדשות, לשיחות ולגישות חדשות לקונפליקט, באמצעות בניית רשת מגוונת של מנהיגות, מעבר למחלוקות דתיות ופוליטיות. 
מה כוללת התוכנית?
תוכנית מעמיקה זו מיועדת למנהיגים ישראלים בכירים, על פי הזמנה בלבד וכל הוצאותיה מכוסות. התוכנית כוללת היערכויות טרום הנסיעה, סיכומים לאחריה וחווית מסע בת ארבעה ימים בגדה המערבית ובמזרח ירושלים. משולבות בה הזדמנויות למפגשים עם דוברים פלסטינים ולפיתוח קשרים חברתיים, וסדנאות בנושאי מנהיגות לנוכח הקונפליקט. אמנם, אזרחים ישראלים רבים כבר השתתפו בתוכנית ה"סמינרים האינטנסיביים של חברת אנקאונטר"(Encounter Intensive Seminars) , אך תהיה זו הפעם הראשונה שבה אנו מציעים תוכנית מעמיקה בת ארבעה ימים המתוכננת במיוחד למנהיגים ישראליים ברמה גבוהה. אנו מחפשים משתתפים המעוניינים להצטרף לתוכנית ניסיונית זו  ובעזרה לחברת 'אנקאונטר' למקד//לחדד את ההצעות הפוטנציאליות העתידיות עבור מנהיגים ישראלים.  
מה הייחודיות בתוכנית זו?
אמנם, חברת 'אנקאונטר' ניהלה בעבר תוכניות אחדות עבור אזרחים ישראלים, אך רוב עבודתנו עם מנהיגים ברמת ניהול ביצועית הייתה עם קהילת יהודי אמריקה. במשך זמן זה, השתכנעו מנהיגי חברת 'אנקאונטר' בחשיבותה של הצעה חווייתית ברמה גבוהה המיועדת במיוחד למנהיגים ישראלים. למי שישתתפו בתוכנית הפיילוט ההתחלתית הזו תינתן ההזדמנות לא רק לחוות את התוכנית בעצמם, אלא גם לשמש כחברים בקבוצת החשיבה של 'אנקאונטר', לשם תכנון התוכנית והתאמתה לקבוצות ישראליות עתידיות ולהגיע להשפעה רחבה וחוצת מגזרים בישראל. התקווה לטווח ארוך היא שפיתוח שיתוף פעולה עם מנהיגים ישראלים תחזק את יכולתה של המנהיגות הקהילתית שלנו להתמודד עם כמה מן הנושאים המפלגים ביותר, אך גם הדחופים ביותר כרגע; זאת, בכך שהם ישרתו באופן יותר קונסטרוקטיבי בנושאים אלו, בעקבות השתתפותם בתוכנית.
האם יש לתוכנית אג'נדה פוליטית?
כל מסע אל אזור קונפליקט הוא פוליטי בהגדרתו, ממש כמו השפה שמשתמשים בה כדי לתאר את האזורים הללו. מעבר לכך, אנו מבינים כי עצם ההצעה שמנהיגים ישראלים צריכים לשקול פגישה עם פלסטינים מעבר לקו הירוק היא פוליטית במהותה ובעקבות כך לעולם איננו מתייחסים לתוכניות שלנו כאל  'א-פוליטיות'. ובכל זאת, חברת 'אנקאונטר' היא ארגון בלתי תלוי ולא מפלגתי. איננו קשורים לשום קבוצה של לוביסטים, ואיננו מקדמים אף אג'נדה פוליטית. לא זו בלבד, שאנו מקבלים בברכה בכל תוכניותינו מגוון דתי ופוליטי, אלא אנו אף שואפים למגוון זה. אנו מאמינים כי חוויה כזו תהווה העשרה עבור מנהיגים בכל נקודה שעל הספקטרום הפוליטי: חווית השיחה עם פלשתינאים וזה עם זה  - אודות סוגיות המפתח שבלב הקונפליקט.
האם התוכנית היא חווית 'דיאלוג'?
התוכנית אינה בנויה כדיאלוג רשמי בין ישראלים ופלשתינאים, אלא התוכניות שלנו מאפשרות לבעלי דאגה עמוקה לעתיד ישראל להיפגש עם הפרספקטיבות של אלה שעימם אנו קשורים בקשר בל יינתק: הפלשתינאים. אנו בונים את תוכניתנו כהזדמנות להאזין וללמוד: הזדמנות לשמוע ולהתמודד עם נושאים איתם הפלשתינאים מתמודדים– ואנו מציעים גם הזדמנויות לדיאלוג פנים-יהודי, ובו ניתן לדון יחד בעמדות, בהתרשמויות ובדעות אודות הנושא.  
מי מממן את התוכנית?
יהדות אמריקה מממנת תוכנית זו: הן באמצעות מוסדות והן באמצעות תרומות אינדיבידואליות. ארגון 'אנקאונטר' אינו מקבל כל מימון ממשלתי (לא מארה"ב, לא מישראל, לא מהאיחוד האירופי ולא מאת כל ממשל). אנא אל תהססו ליצור קשר, במקרה של שאלות נוספות.
האם החוק מתיר לאזרחי ישראל להיכנס לאזורים פלסטיניים?
התוכנית תתבסס באופן כללי באזורי מזרח ירושלים ואזורים B ו-C בגדה המערבית, שאליהם מותר לישראלים להיכנס ללא הגבלה חוקית. התוכנית תכלול גם כמה קטעים באזור A, שעבורם יש לקבל רשות כניסה מטעם מתאם פעולות הממשלה בשטחים (מתפ"ש) – המנהל האזרחי. חברת 'אנקאונטר' תגיש בקשות למתן רשות לכל המשתתפים לנסוע אל שטחי A, ותתכנן תוכניות גיבוי אלטרנטיביות למקרה שלא יינתנו האישורים לחלקים מסוימים בתוכנית. מכיוון שרישיונות השהייה אינם כוללים לינת לילה, תלון הקבוצה במלונות פלשתינאים הממוקמים באזורי C ובמזרח ירושלים. 
מי יכול להירשם?
· אנו מחפשים יהודים/יות ישראלים/יות בעלי השפעה, באופן כללי – יחידים בעלי עבר מוכח של מנהיגות, המעצבים את מעורבות הקהילה בקונפליקט הישראלי-פלשתינאי. מנהיגים של חברות ללא מטרת רווח, מנהיגי החברה האזרחית, אינטלקטואלים, מחנכים , רבנים, מנהיגים פשוטים, פילנתרופים ועוד. 
· בוגרים של תוכניותינו בנות היומיים זכאים להירשם.
· על הנרשמים להתחייב להשתתף בכל חלקי התוכנית כולל היערכויות טרום הנסיעה ובסיכומים שלאחריה
כמה עולה ההשתתפות?
עלויות התוכנית והלינה לשלושת הלילות בתוכנית (חדרים זוגיים) מכוסות. המשתתפים אחראים להסעותיהם אל ירושלים וממנה בתחילת התוכנית ובסיומה, ולכל שדרוג שיהיו מעוניינים בו (כגון חדר ליחיד, מזון בנוסף לארוחות מטעם התוכנית).
מתי מתחילה התוכנית ומתי היא מסתיימת?
התוכנית מתחילה בירושלים ב – 8:45 ביום הראשון של התוכנית, ומסתיימת לא יאוחר 
[bookmark: _GoBack]מ-7:00 בערב בירושלים ביום האחרון של התוכנית.




