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Raconter le monde différemment
Internet. Téléphones cellulaires. Médias sociaux. Aujourd’hui, l’accès à l’information est plus facile que jamais. Cependant, les gens souffrent d’un manque de liens. Le cycle d’information permanent accroît l’inquiétude et la division entre personnes, communautés et pays. La politique, la pauvreté, le désastre et la maladie continuent à occuper le devant de la scène des nouvelles internationales.
Global Press, c’est un groupe de journalistes femmes qui travaillent localement, loin des récits véhiculés par les médias traditionnels. Une exposition photo illustrera le contraste qui se situe au cœur de la mission de Global Press.
Mission de Global Press
Global Press a été fondé en 2006 pour apporter un point de vue autre que celui du catastrophisme véhiculé en boucle par les informations et perpétué par les médias traditionnels. Global Press, c’est une invitation à porter un nouveau regard sur le monde.[footnoteRef:2]  [2:  Le contenu de ce paragraphe et du paragraphe suivant est extrait du site Web de Global Press : https://globalpress.co/. 
] 

Il est constitué d’un réseau de reportrices locales professionnelles, qui travaillent au sein d’une solide structure éditoriale leur permettant de faire du journalisme intègre et rigoureux, qui donne la parole aux gens du coin, approfondit le contexte, et offre une analyse nuancée de sujets rarement couverts ailleurs. Tous les articles sont publiés dans la langue d’origine de la reportrice ainsi qu’en anglais de manière à être lus aux niveaux local et international. 
Former des journalistes dans les régions les moins représentées
En recrutant des femmes issues de populations locales diversifiées et en les formant pour en faire des journalistes professionnelles et éthiques, Global Press génère une nouvelle source d’informations internationales. Nos formations apportent des compétences de niveau international aux journalistes locales et des perspectives d’emploi à long terme aux finissantes. 

Pour en savoir plus sur Global Press : https://globalpress.co/about/
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Intervenantes
 | Cristi Hegranes Chef de la direction, Global Press
 | Laxmi Parthasarathy Chef des opérations, Global Press et mentore FPET 2019 

Conservatrice
 | Katie Myrick Directrice artistique, Global Press
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