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· Por favor, no borre ese correo electrónico del rabino que ofrece un servicio de Shabat por Zoom, directamente a su sala de estar.
· Guarde el mensaje de Whatsapp de las tiendas kosher que aseguran a sus clientes que habrá suficiente matzá para Pesaj.
· Descargue el póster de su sinagoga que ofrece apoyo a las personas vulnerables de la comunidad.
· Reenvíe los mensajes de líderes de la comunidad que ofrecen apoyo psicológico.

Estos fragmentos digitales efímeros documentan la historia judía en tiempo real. Y, además, son efímeros: en tiempos normales, podrían ser temas como el horario de sinagoga, el menú de un restaurante kosher, la invitación a una boda o un póster del festival de cine judío, información que la gente no pensaría necesariamente conservar, pero que más adelante definirá nuestras comunidades y nuestra cultura para las generaciones venideras.
En estos tiempos extraordinarios, dichos mensajes incluyen una amplia gama de materiales que reflejan innovaciones halájicas, nuevas formas de vida comunitaria "a distancia social", creatividad educativa, ironía judía y situaciones impensables de luto por nuestros seres queridos. Estos elementos merecen ser recopilados, ya que contarán una historia de resiliencia, creatividad y también tragedia.
Afortunadamente, la Biblioteca Nacional de Israel [NLI] está creando la colección de efemérides judías COVID-19, un repositorio central perfecto, una "cápsula de tiempo digital" para esta información.
Los futuros estudiantes de sociología, antropología, historia médica, vida comunitaria judía, marketing masivo, informática y responsa rabínica estarán tremendamente agradecidos. Considere a la NLI como una biblioteca sin fronteras, con enlaces a comunidades, personas y bibliotecas judías donde sea que se encuentren, que aprovecha la revolución cibernética para mejorar judías donde sea que se encuentren, que aprovecha la revolución cibernética para mejorar el compromiso comunitario, la preservación digital, el acceso abierto y proyectos de colaboración a nivel global.

Todos esperamos que, algún día, COVID-19 sea historia. Ayúdenos a registrar este momento histórico y singular.
Envíe su efemérides digital COVID-19 a: ephemera@nli.org.il

