פרק 1. סקירה של התכנון האסטרטגי או 'חמיאת"ף'
(חזון, מטרת-על, יעדים, אסטרטגיות, ותוכניות פעולה)
לימדו איך להשתמש בחמיאת"ף כדי לקחת חלום ולהפוך אותו למציאות על ידי פיתוח חזון, קביעת מטרות, הגדרתן, ופיתוח תוכניות פעולה.

חמיאת"ף[footnoteRef:1]* (חזון, מטרת-על, יעדים, אסטרטגיות, ותוכניות פעולה) הוא תהליך תכנון מעשי שמשתמשים בו כדי לעזור לקבוצות קהילתיות להגדיר חזון ולפתח דרכים מעשיות לחולל שינוי. חמיאת"ף עוזר לקבוע ולהשיג מטרות קצרות טווח תוך המשך התמקדות בחזון ארוך הטווח. השימוש בתהליך תכנון זה במסגרת מאמציכם כקבוצה יסייע לכם לפתח מטרת-על ברורה, לבנות קונצנזוס, ולעגן את החלומות של הקבוצה בקרקע המציאות. בפרק הזה נברר כיצד ומתי להשתמש בחמיאת"ף בתהליך התכנון. [1: * באנגלית: VMOSA - Vision, Mission, Objectives, Strategies, and Action Plans] 

מה הוא חמיאת"ף
דרך אחת לעשות את המסלול הזה היא דרך התכנון האסטרטגי, שהוא התהליך שבו קבוצה מגדירה את החמיאת"ף שלה; כלומר,
את החזון, מטרת-העל, היעדים, האסטרטגיות ותוכניות הפעולה שלה. חמיאת"ף הוא תהליך תכנוני מעשי שניתן להשתמש בו בכל ארגון או יוזמה קהילתיים. כלי תכנוני מקיף זה יכול להועיל לכם בכך שיספק תבנית למעבר מחלומות לפעולות ולתוצאות של ממש למען הקהילה שלכם.
מדוע כדאי להשתמש בחמיאת"ף?
מדוע כדאי להשתמש בתהליך תכנון זה? יש הרבה סיבות טובות, וביניהן כל הסיבות הבאות:
· תהליך חמיאת"ף מעגן את החלומות שלכם במציאות. הוא משרטט מה צריך לקרות כדי להשיג את החזון, וכך הופך רעיונות טובים - לאפשריים.
· כאשר יוצרים תהליך כזה במסגרת מאמץ קבוצתי (צריך לדאוג לשתף הן את מי שמושפעים מן הבעיה והן את בעלי היכולת לשנות את המצב), זה מאפשר לבנות קונצנזוס סביב המוקד שלכם וסביב הצעדים שיהיה צורך לנקוט.
· התהליך נותן לכם הזדמנות לפתח את החזון ואת מטרת-העל שלכם יחד עם אלה מתוך הקהילה שיושפעו ממה שאתם עושים. משמעות הדבר היא שיותר סביר שעבודתכם תענה על צרכים ורצונות אמיתיים של הקהילה, במקום על מה שאתם חושבים שצריך או רצוי. המשמעות היא גם שהקהילה תרגיש אחריות על החזון ומטרת-העל, כך שכולם יגיעו מאותו מקום והסיכויים שמאמץ כלשהו יצליח יגדלו בהרבה.
נתבונן בקצרה בכל אחד ואחד מן המרכיבים החשובים בתהליך זה. אחר כך, בפרקים הבאים, נבחן כל אחד מאלה באופן מעמיק יותר, ונסביר איך לפתח כל צעד בתהליך התכנון.
חזון (החלום)
החזון שלכם מודיע מהם התנאים שהארגון שלכם מאמין כי הם התנאים האידיאליים לקהילה שלכם - איך הדברים ייראו אם הנושא החשוב לכם יטופל באופן המושלם. החלום האוטופי הזה בדרך-כלל מתואר באמצעות אמירה או הצהרת חזון, אחת או יותר, שהן הכרזות קצרות המודיעות מהו החלום של הקהילה לעתיד. על ידי גיבוש הצהרת חזון, הארגון שלכם מבהיר את האמונות והעקרונות המנחים את הארגון שלכם לציבור הרחב (וגם לצוות, למשתתפים ולמתנדבים שלכם).
ישנם מאפיינים מסויימים המשותפים לרוב הצהרות החזון. באופן כללי, הצהרות חזון צריכות להיות:
· מובנות ומשותפות לחברי הקהילה
· רחבות מספיק כדי לכלול מגוון של נקודות מבט מקומיות
· מעוררות השראה והתרוממות רוח אצל כל מי שמעורב במאמץ שלכם
· קלות להעברה - למשל, הן צריכות להיות מספיק קצרות כך שניתן יהיה לכתוב אותן על חולצת טריקו
הנה כמה הצהרות חזון שעונות על הקריטריונים הללו:
· ילדים בריאים
· רחובות בטוחים, שכונה בטוחה
· תחת כל קורת גג יש בית
· חינוך לכולם
· שלום על פני האדמה
מטרת-על (ה'מה' וה'למה')
גיבושן של הצהרות מטרה הוא השלב הבא בתהליך תיכנון הפעולה. הצהרת המטרה של ארגון מתארת מה עומדת הקבוצה לעשות, ולמה היא עומדת לעשות זאת. הצהרות מטרה דומות להצהרות חזון, אך הן יותר קונקרטיות, והן בהחלט יותר "מוכוונות פעולה" מאשר הצהרות חזון. מטרת-העל עשויה להתייחס לבעיה, כגון דיור בלתי הולם, או לתוצאה מיוחלת, כגון גישה לשירותי בריאות לכולם. והצהרות מטרה, אף-על-פי שאינן מפורטות עד כדי כך, מתחילות לרמוז - באופן כללי מאוד - איך הארגון שלכם מתכוון לפעול כדי לתקן את הבעיות שזיהה. הצהרות מטרה צריכות להתאים, בין השאר, לעקרונות הבאים:
· תמציתיות. אמנם הן אינן משפט קצר כל כך כמו הצהרת החזון, אבל הצהרת מטרה עדיין אמורה להעביר מסר במשפט אחד.
· מוכוונות תוצאה. הצהרות מטרה מסבירות את התוצאות הכלליות שהארגון שלכם פועל להשיג.
· כוללניות. אמנם הצהרות משימה מצהירות מהן התוצאות המיוחלות הכלליות של הקבוצה שלכם, אבל חשוב מאוד שהניסוח יהיה רחב מאוד. הצהרות מטרה טובות אינן מגבילות את האסטרטגיות או את המגזרים שעשויים לשלב במיזם.
הצהרות המשימה הבאות הן דוגמאות שעונות על הקריטריונים הללו:
· "לקדם את בריאות הילד והתפתחות הילד באמצעות יוזמה מקפת למשפחות ולקהילה".
· "ליצור קהילה אפרו-אמריקאית משגשגת באמצעות פיתוח משרות, השכלה, דיור וגאווה תרבותית".
· "לגבש שכונה בטוחה ובריאה באמצעות תכנון משתף, פעולה קהילתית והסברת מדיניות".
אמנם הצהרות החזון ומטרת-העל עצמן צריכות להיות קצרות, אבל פעמים רבות הגיוני שארגון יכלול בהן את אמונות היסוד או תפיסות העולם העמוקות שלו, שעשויות למעשה להגדיר הן את פעולתו והן אותו עצמו. אחת הדרכים לעשות זאת בלי להקריב את הישירות של הצהרות החזון ומטרת-העל היא לכלול עקרונות מנחים כתוספת להצהרות. עקרונות אלה יכולים להציג את אמונותיו של הארגון ובו בזמן להשאיר את הצהרות החזון ומשימת-העל קצרות וממוקדות.
[bookmark: כאן]יעדים (כמה מתוך מה יושג עד מתי)
ברגע שארגון גיבש את הצהרת המטרה שלו, הצעד הבא הוא לגבש יעדים ספציפיים הממוקדים בהשגת אותה מטרת-על. יעדים הינם תוצאות ספציפיות, ניתנות למדידה, בדרך למטרה הגדולה של היוזמה. יעדים של ארגון בדרך-כלל מתארים כמה מתוך מה יושג עד מתי. למשל, אחד היעדים של יוזמה קהילתית לשיפור הטיפול בקשישים והדאגה להם עשוי להיות: "עד 2015 (עד מתי), להגדיל ב-20% (בכמה) את מספר הקשישים המדווחים שהם נמצאים בקשר יומי עם מישהו שאכפת לו מהם (מתוך מה)".
ישנם שלושה סוגים בסיסיים של יעדים, והם:
· יעדים התנהגותיים. יעדים אלה מבקשים לשנות את התנהגותם של בני אדם (את מה שהם עושים ואומרים) ואת התוצרים (או התוצאות) של ההתנהגויות שלהם. למשל, קבוצה לשיפור השכונה עשויה לגבש יעד סביב הגדלת כמות התיקונים הנעשים בבתים (ההתנהגות) או שיפור הדיור (התוצאה).
· יעדי תוצאות ברמת הקהילה. אלה קשורים ליעדי התוצאות ההתנהגותיות, אבל הם מתמקדים ברמה הקהילתית יותר מאשר ברמת הפרט. למשל, אותה קבוצה עשויה להציע להגדיל את אחוז הדיור בר-ההשגה באיכות סבירה בקהילה כיעד תוצאתי ברמת הקהילה.
· יעדי תהליך. אלה הם היעדים המתייחסים לביצוע הפעילויות הנחוצות על-מנת להשיג יעדים אחרים. למשל, הקבוצה עשויה לאמץ תוכנית מקפת לשיפור הדיור בשכונה.
חשוב להבין שסוגי יעדים שונים אלה יכולים להתקיים במקביל. רוב הקבוצות יגבשו יעדים בכל שלוש הקטגוריות. הנה דוגמאות ליעדים:
· עד דצמבר 2010, להגדיל ב-30% את התייחסות ההורים (למשל, דיבור, משחק, קריאה) לילדים מתחת לגיל שנתיים (יעד התנהגותי)
· עד 2012, להגיע לעלייה של 40% במספר בני הנוער המסיימים בית ספר תיכון. (יעד תוצאה ברמת הקהילה)
· עד שנת 2006, להגדיל ב-30% את אחוז המשפחות המתגוררות ביחידת דיור שבבעלותן. (יעד תוצאה ברמת הקהילה)
· עד דצמבר השנה, להעביר את תוכנית ההכשרה למתנדבים לכל המתנדבים. (יעד תהליך)
אסטרטגיות (ה'איך')
הצעד הבא בתהליך החמיאת"ף הוא גיבוש האסטרטגיות שלכם. אסטרטגיות מסבירות כיצד היוזמה תגיע ליעדיה. באופן כללי, יהיה לארגונים מגוון רחב של אסטרטגיות המשלבות בני אדם מכל החלקים או המגזרים השונים של הקהילה. אסטרטגיות אלה ינועו מן הכלליות ביותר, המקיפות בני אדם ומשאבים מחלקים רבים ושונים של הקהילה, אל הספציפיות ביותר, המכוונות אל תחומים שהוגדרו בקפדנות.
הנה דוגמאות לאסטרטגיות כלליות:
· במסגרת תוכנית בריאות לילדים עשויים להשתמש בשיווק חברתי כדי לקדם התעניינות של מבוגרים בילדים
· במסגרת יוזמה בנוגע להריון בגיל הנעורים תיתכן החלטה להגביר את הגישה לאמצעי מניעה בקהילה
· במסגרת מיזם להחיאת הסביבה העירונית אולי יקודמו חיי האמנות של הקהילה על ידי עידוד אמנים להופיע באזור
חמישה סוגים של אסטרטגיות ספציפיות יכולים להכווין את רוב ההתערבויות, והם:
· לספק מידע ולשפר מיומנויות (למשל, להציע הדרכה במיומנויות ניהול סכסוכים)
· לשפר שירותים ותמיכה (למשל, להתחיל תוכנית חונכות לנוער בסיכון)
· לייצר התאמות בנגישות, חסמים והזדמנויות (כגון מתן מלגות לתלמידים שאחרת לא יוכלו לרכוש השכלה גבוהה)
· לשנות את ההשלכות של השקעת מאמץ (למשל לספק לחברי הקהילה תמריצים להתנדב)
· לייצר התאמות מדיניוּת (למשל לשנות מדיניות של עסקים כך שיאפשרו להורים ואפוטרופסים ולמתנדבים לבלות יותר זמן עם ילדים קטנים)
תוכנית פעולה (איזה שינוי יקרה; מי יעשה מה, עד מתי, כדי לגרום לו לקרות)
ולבסוף, תוכנית הפעולה של ארגון מתארת בפירוט רב איך בדיוק ייושמו האסטרטגיות כדי להשיג את היעדים שגובשו בשלב מוקדם יותר בתהליך. התוכנית מתייחסת ל: א. שינויים ספציפיים (קהילתיים ומערכתיים) שיש לנסות להשיג, ו-ב. צעדי הפעולה הספציפיים הנחוצים כדי לחולל שינויים בכל המגזרים הרלוונטיים של הקהילה או בחלקם.
ההיבטים העיקריים של ההתערבות או השינויים (הקהילתיים והמערכתיים) שיש לנסות להשיג נרשמים בתוכנית הפעולה. למשל, בתוכנית שמטרת-העל שלה היא להגביר את העניין בפוליטיקה, אסטרטגיה אפשרית אחת היא ללמד תלמידים על שיטת הבחירות. חלק מצעדי הפעולה, אם כן, יהיו אולי לפתח לתלמידים חומרים המתאימים לגילם, לקיים בחירות דמה עם מועמדים מבתי הספר המקומיים, ולכלול זמן מסויים להוראת הנושא בתוכנית הלימודים.
מגבשים צעדי פעולה לכל מרכיב של ההתערבות או השינויים (הקהילתיים והמערכתיים) שמנסים להשיג. אלה כוללים:
· צעד(י) פעולה: מה יקרה
· האחראי(ם): מי יעשה מה
· תאריך לסיום: התזמון של כל צעד פעולה
· משאבים נחוצים: משאבים ותמיכה (הן מה שנחוץ והן מה שעומד לרשותנו)
· חסמים או התנגדויות, ותוכנית להתגבר עליהם!
· משתפי פעולה: מי עוד צריך לדעת על הפעולה הזו
הנה שתי דוגמאות לצעדי פעולה, המשורטטים באופן שמאפשר לעקוב בקלות אחרי הזרימה שלהם:
	צעד הפעולה
	האחראי(ם)
	תאריך לסיום
	משאבים נחוצים
	חסמים או התנגדויות פוטנציאליים
	משתפי פעולה

	· לנסח תוכנית שיווק חברתי
	טרי מקניל (ממשרד שיווק)
	אפריל 2006
	50,000 שקל (השאר נתרם)
	לא צפויים
	חברי צוות המשימה העסקי

	· לבקש מחברות מקומיות להנהיג שעות עבודה גמישות להורים ולחונכים
	מריה סוארז (מצוות המשימה העסקי)
	ספטמבר 2008
	5 שעות; שעתיים הכנת הצעה; 3 שעות לפגישה ונסיעות
	מנהלי החברה: עלולים לחשוב שזה יקר; חייבים לשכנע אותם בתועלת של התוכנית לחברה עצמה
	חברי צוות המשימה העסקי וצוות המשימה הבית-ספרי



[bookmark: _GoBack]כמובן, מרגע שסיימתם לתכנן את התוכנית האסטרטגית או את ה'חמיאת"ף' לארגון שלכם, מתחילה העבודה האמיתית שלכם. יהיה צורך לנסות, לבחון ולתקן את תוכנית הפעולה שלכם, ואז לנסות, לבחון ולתקן שוב. תצטרכו לקבל משוב מחברי הקהילה, ולהוסיף ולגרוע מרכיבים של תוכניתכם על סמך המשוב הזה.
