ביום קדוש זה, אנו מתחייבים לכבד את אהבתנו העזה, להזינה ולהגן עליה. חיינו יהיו עשירים במסורת האמונה היהודית, ויגלמו בתוכם אמון, יציבות, ופשרה. נוקיר ונתמוך זה בזו, ניענה לניסיונות שהחיים יציבו בפנינו בכוח שליו ובאומץ לב, ונאמץ אל ליבנו את ברכות החיים בהשתאות, בשמחה ובצחוק. נצמח כישויות נפרדות ונחווה בעונג את החופש הנפלא שנוצר מתוך כבוד הדדי. 
אנו מקדישים את עצמנו זה לזו, ונהיה תמיד נאמנים זה לזו. אנו נוטלים על עצמנו את כל החובות והזכויות של בני משפחה האחד כלפי השני. אנו מבטיחים לנהל חיים של צדק וטוב-לב במשפחתנו ובקהילתנו עד הסוף, כמאמר הפסוק:
”שימני כחותם על ליבך, כחותם על זרועך.“
מי ייתן וביתנו ימלא שלום, מי ייתן ונבורך במזל טוב, בבריאות ובאושר, ומי ייתן ומסירותנו לאמונת ישראל תאצילנו. 
”כאשר אהבתי לצידי, כל שחר מביא אושר, וכל דקה היא שי.“
בריתנו הקדושה שרירה וקיימת.
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ביום קדוש זה, אנו נודרים לכבד, לטפח ולשמר את אהבתנו העזה. חיינו יהיו עשירים במסורת האמונה היהודית, ויבטאו אמון, יציבות ופשרה. אנו נוקיר ונסעד זה את זו, ניענה לאתגרי החיים בכוח שליו ובאומץ לב. נאמץ אל ליבנו את ברכות החיים בהשתאות, בשמחה ובשחוק. נגדל כל אחד בדרכו ונחווה בעונג את החופש הנהדר הצומח מתוך כבוד הדדי. מי ייתן וביתנו ימלא שלום, נבורך במזל טוב, בבריאות ובאושר, ומסירותינו למדינת ישראל תאצילנו. 

