המחשבה שהיה בבוצ'אץ' קבר יהודי בשנת 1331 היא פרי דמיון או אגדה, שכן לפי העדויות ההיסטוריות, הקהילה היהודית בעיר הוקמה סביב שנת 1500.

[bookmark: _GoBack]הצדיק מבוצ'אץ' היה ר' אברהם דוד בן אשר ורמן (1771–1840), בעל החיבורים ההלכתיים "דעת קדושים" ו"אשל אברהם". הוא שימש כרב העיר מפטירת חותנו בשנת 1814 ועד למותו. הוא מופיע ב"עיר ומלואה" בסיפורים "החזנים", "פייבוש גזלן", "החסידים הראשונים" ואחרים. רשימה של רבניה המוכרים של בוצ'אץ' (מן המאה השבע עשרה ועד לשואה) מופיעה בנספח למהדורה האנגלית של "עיר ומלואה" (A City in Its Fullness), עמ' 606–608.

הרחוב נקרא "מעופש" בסיפור, שם שנולד אולי ככינוי בגלל הריח הרע ששרר בו בשל קרבתו לעיקול בנהר. בסיפור הקצר "אור התורה" אומר עגנון על ביתו של ר' פאלק: "דירתו במעלה העיר הייתה". רחוב זה, המוביל החוצה מן העיר לכיוון צפון־מערב, אל העיר פודהייצה, נקרא היום באוקראינית רחוב פיגדייטסקה. הרחוב נזכר גם כמקום מושבם של הרבנים המפורסמים בפרק הראשון בנובלה "הנידח". במקום אחר אומר עגנון שהרחוב נקרא על שם ר' דוד הלוי סגל, בעל ה"טורי זהב"; ראו "מצנפת השבת" בתוך תכריך של סיפורים, עמ' 96. לקשר בין רב זה ובין העיר ראו את הסיפור "הרב טורי זהב ושני הסבלים שהיו בביטשאטש".

מרכיבי הקטורת שהוקטרה במקדש ("פיטום הקטורת") מפורטים בבבלי, כריתות ו ע"א. קטע זה נאמר כחלק מן התפילה (אמירת הטקסט המתאר את הקטורת ממלא את מקום הקטרתה בפועל בבית המקדש). בשל ספק בשאלת ההגייה הנכונה של אחד המרכיבים (קושט/קוסט) הציע הרב אברהם דוד תאומים שיש לקרוא את שתי האפשרויות. פסיקה זו מצויה בתוך אברהם דוד תאומים, ברכת אברהם (קולומיה, 1888), ג ע"ב. יש שזיהו מרכיב זה כ־costus speciosus.

הטקס מאפשר לעיר לכפר על רצח בלתי מפוענח או על מוות שסיבתו איננה ידועה. הרמיזה לטקס נושאת אופי אירוני: הוא אמור להיעשות כאשר זהותו של האשם איננה ידועה, אבל אנשי העיר יודעים בדיוק מי אשם במותו של יעקילי – ישראל שלמה!

השינוי שהכניס העורך מרמז שאנשי העיר היה מבצעים בפועל את טקס העגלה הערופה כדי לכפר על עצמם מאשמת מותו של יעקילי (במקום להסתפק ברמיזה לטקס באמצעות הפסוק הנאמר בו) לולא יראו מפני ישראל שלמה. אני משוכנע שדעתו של עגנון לא הייתה נוחה מהתערבותו של באדר בסיפור, הן משיקולים אומנותיים והן בגלל הפגיעה באותנטיות של הסיפור. עגנון ידע שטקס עגלה ערופה בוטל עוד בתקופת המשנה (ראו משנה, סוטה ט, ט), ומכל מקום מעולם לא נהג מחוץ לארץ ישראל.
 
