מאת: רוֹבּ פְרַנס
דיווח מהשטח: סם בחור
שורה מקדימה: 

---------------------------------
[שם] יקר/ה,

דיווח השטח שלנו החודש מגיע מסם בחור, אחד הדוברים הידועים ביותר שלנו, המתגורר ברמאללה. הייתי באזור בשבוע שעבר והצלחתי ליצור קשר עם סם, כמו גם עם כמה חברים פלסטינים אחרים במזרח ירושלים ובגדה המערבית.
הדיווח של סאם נוגע ברבים מאירועי השעה, שכיהודים אנו נתקלים בהם ודנים בהם בינינו לבין עצמנו – כלומר המלחמה הסוערת באוקראינה וההתמוטטות האפשרית של ממשלת הקואליציה הישראלית. יש לו גם תובנות מעניינות לגבי הסיכויים של הרשות הפלסטינית בזירה הביתית. זהו דיווח רחב יריעה על חייו היומיומיים ועל הסוגיות שמעסיקות אותו. 
שלך,
רוֹבּ
תקציר לבוגרי אנקאונטר – 7/4/2022

חברים יקרים
,

אני מקווה שכולכם בקו הבריאות ובטוב.
שמחתי כשהתבקשתי מצוות המפגש לכתוב תקציר זה כדי לספק לכולכם נקודת תצפית מהשטח בפלסטין, או נכון יותר מתוך הכלוב. 
ראשית, כמו שאר העולם, אנו צופים באימה באוקראינה. לא ניתן ולא צריך להשוות שתי טרגדיות אנושיות, אך אנו נדים בראשנו כאיש אחד לנוכח התגובה המהירה כברק של המערב. בִּן לילה, מושגים שהתחנַנו לעולם במשך עשורים שיילקחו ברצינות – קיבלו חיים, כמו "החוק הבינלאומי", "אמנת ג'נבה הרביעית", "חרם", "מניעת השקעות", "סנקציות", והתביעה העיקרית ש"לפליטים זכות ללכת הביתה". אפילו למועצת זכויות האדם של האו"ם יש משמעות כיום. אנו מתפללים שהמלחמה הזו תיפסק ואנו מודעים בכאב לדרך הארוכה שעומדת בפני האזרחים, בעיקר הפליטים. אין ספק שלמוסר הכפול ולצביעות יהיו השלכות ארוכות טווח. 
בפלסטין/ישראל, פרסום הדוח של אמנסטי אינטרנשיונל "האפרטהייד הישראלי נגד פלסטינים: מערכת דיכוי אכזרית ופשע נגד האנושות", טלטל את הספינה, אך שוב – עבור אלה שטרחו לקרוא אותו. כפי שכולכם יודעים, זהו רק האחרון בסדרת דוחות דומים. אני מקווה שכל אחד שישראל חשובה לו – שִכחו מהפלסטינים – יקרא את הדוח ויתעורר למציאות. אני מציג את כל הדוחות בטור הימני של הבלוג שלי ePalestine.ps, לגישה נוחה.
כאן בשטח, מאורעות היומיום מכים בנו. 
כמעט בכל בוקר אנחנו מתעוררים לאפיזודות חדשות של תוקפנות הכיבוש – מעשי הרג חדשים, מעצרים חדשים, הריסות בתים חדשות, אלימות מתנחלים חדשה, התנחלויות חדשות, הגבלות תנועה חדשות, מעשי גירוש חדשים, מתקני מחסומים חדשים, דומה שהרשימה אינסופית. ההשלכות הקשות צפויות, עלייה באלימות בכל מקום. 
הממשלה החלשה של נפתלי בנט הוסיפה טוויסט חדש, מדיניות כיבוש הרסנית שארוזה כהתקדמות, תחת הסיסמה של "צמצום הסכסוך". דוגמה אחת לאותן מחוות חיוביות, לכאורה, היא הנפקת יותר היתרי כניסה לפלסטינים, כולל מעזה (כן, "הישות העוינת" הזאת), לצורך עבודה בישראל. כתבתי על כך לאחרונה לעיתון יהודי באוסטרליה, "השלום הכלכלי" של ישראל מקעקע את הכלכלה הפלסטינית (Plus61Media ו-Medium).
כפי שטענתי שנים, להכריע אותנו זו מדיניות בפני עצמה.
סוף סוף, אנשים חזרו לבקר. אני מוצף בהזמנות להרצות, בעיקר מקבוצות סטודנטים שמגיעים מאוניברסיטאות כמו הרווארד, ייל, MIT, שיקאגו, ברקלי ורבות אחרות. מעניין אך מטריד שהדור הצעיר משקף מה שאני שומע מהדור הצעיר שלנו, הרבה פחות סובלנות לפיתרון של משא ומתן לסכסוך. כמו אמרו לי: סם, תראה את החדשות מאוקראינה. אתה לא רואה? סבתות ואמהות אוקראיניות לומדות איך להכין בקבוקי מולוטוב והעולם מוחא להן כפיים. הפלסטינים לא יכולים לעשות אותו דבר?". אני מודאג מאוד שבלי אופק פוליטי, ערוץ מחשבה זה רק יפעפע ליותר אלימות. 
אתמול התעוררנו למציאות פוליטית חדשה בישראל, הקואליציה של בנט מאבדת את הרוב הזעיר שלה, של אחד. כפי שכולכם יודעים, אנחנו עוקבים אחרי הפוליטיקה הישראלית מקרוב מאוד. למרות שאיננו מיוצגים שם, המערכת הפוליטית הישראלית מכתיבה את חיינו. הקש ששבר את הגג של "הווילה בג'ונגל" לא היה הכיבוש הצבאי בן 55 השנים, לא אלימות המתנחלים, לא המצור הברברי על עזה, לא דלדול התקציב שהכיבוש כופה על משלמי המסים הישראלים, לא. זה היה חמץ. מזכיר לי את ההתקוממות הישראלית סביב גבינת הקוטג'. ישראלים כל כך מנותקים מהמציאות שלהם שזה מדהים. נראה שכל דבר יכול להוות מוקד למאבק ציבורי, מלבד ערכים וצדק חברתי יהודיים. 
בתוך הקהילה שלנו, שני נושאים עיקריים מושכים את תשומת ליבנו. ראשית, אחרי שעבאס (ואני מתכוון לאדם, לא לארגון הנכחד שהוא עומד בראשו) ביטל (רשמית "דחה עד שישראל תתיר לבחור במזרח ירושלים") את הבחירות הלאומיות, הוא קרא מיד לבחירות מקומיות מוניציפליות, כדי לספוג את הזעם על כך ששמט את הקרקע מתחת לרגליהם של 1,390 מועמדים ששאפו להיכלל במנהיגות הבאה. הבחירות המוניציפליות הללו לא התקיימו בעזה, משום שחמאס סירב לאפשר אותן. 
שנית, הממשלה הפלסטינית על סף קריסה כלכלית. המממן העיקרי של הרשות הפלסטינית הוא האיחוד האירופי ואנו נכנסים לשנה השנייה שבה שום מימון לא מועבר. בהתחלה אמר האיחוד האירופי שזה היה עניין תקציבי טכני שייפתר, אבל בחודש שעבר התגלתה הסיבה האמיתית. מדינה אחת, הונגריה, מסרבת לאפשר למימון הזה להתקדם עד שהפלסטינים יערכו רפורמות בספרי הלימוד שלהם. כן, בחזרה לספרי הלימוד, תוך התעלמות מכל חוות הדעת הבלתי תלויות שכבר חשפו את נושא ה"הסברה" הזה. המימון דורש החלטה קולקטיבית של האיחוד האירופי. התוצאה של כך חמורה. מועסקי המגזר הציבורי לא מקבלים משכורות מלאות ומוסדות לאומיים רבים חשים במחסור הכלכלי. ארגון אחד כזה הוא בית החולים אוגוסטה ויקטוריה במזרח ירושלים, של הפדרציה הלותרנית העולמית, שבו אני משמש כחבר ועד מייעץ. זהו בית החולים העיקרי לטיפול בסרטן. אליו מפנה הרשות הפלסטינית מטופלים, שמהווים 93% מהיקף העבודה של בית החולים. ללא מימון חיצוני, הרשות הפלסטינית לא יכולה לשלם את חשבונות המטופלים. וגרוע מכך, בית החולים רשום בישראל והרשויות הישראליות מפלות אותו, מה שמוסיף לחץ כלכלי נוסף (כלומר: חמור). אין כאן "צמצום הסכסוך". אני יכול להסביר יותר לכל אחד מכם שיתעניין. 
מכל מי ששואב סיפוק מכך שהרשתות החברתיות והציבוריות הפלסטיניות מתמוטטות, אבקש להתקשר אלי אחרי שהדבר יקרה, כדי שנוכל לתאר כיצד נראה תוהו ובוהו במלוא עוצמתו, מהנהר ועד הים. 
יש לי כל כך הרבה מה לומר, אך התבקשתי לקצר. כתמיד, הדלת שלי, מילולית וכדימוי, פתוחה לכל המתעניין. 
אני מאחל לכולכם חג פסח משמעותי
.
כל טוב,

סם
על סם בחור
סם בחור נולד באוהיו בשנת 1964 לאב פלסטיני ולאם לבנונית-אמריקאית. אחרי שסיים את לימודיו באוניברסיטת Youngstown State  ב-1989 עם תואר בטכנולוגיית המחשב, עבד בכמה חברות לפיתוח תוכנה. ב-1995 החליט לעבור לרמאללה עם משפחתו כדי לעבוד על הפרטת מגזר התקשורת. כיום הוא יועץ עסקי ומשמש כיועץ מדיניות לאל-שבאכה, רשת המדיניות הפלסטינית. הוא שותף מנהל של החברה "ניהול מידע יישומי", חבר ועד בבנק לאומי מוביל בפלסטין ויו"ר "אמריקאים למען כלכלה פלסטינית תוססת". הוא כותב בלוג ב-ePalestine.com.
אופטימיסט נצחי, בחור מפתח מספר יוזמות עסקיות חדשות, כולל בית הוצאה לאור של עיתון קהילתי, וזיכיון פלסטיני לממשק למסחר אלקטרוני, למען הגברת השקיפות בהליכי מכרז ממשלתיים. 
�בהעדר הנחיה אחרת כתבתי לרוב בלשון זכר, אבל אפשר לשנות לזכר/נקבה 


�החג כבר עבר...





