תאימות אלקטרומגנטית בין מכשירי האוניברסיטה ובין קו M2 של המטרו
0. הצהרת הערכה
השפעה סביבתית של מערכות המטרו
שלב התכנון למערכת המטרו בעיר תל אביב נמצא במלוא התנופה. מסלולי הנסיעה של שלושה קווים נקבעו ופורסמו לקהל הרחב. קו 2M יעבור ברמת גן. בתוכנית שני מסלולים חלופיים העוברים דרך אוניברסיטת בר-אילן, ואחד מהם ייבחר וייבנה.
בנייתה של מערכת מטרו חדשה תשפיע על הסביבה בדרכים שונות, בהן יצירת אבק, רעידות, רעש ופליטה אלקטרומגנטית במהלך הבנייה וכן בעת פעילות המערכת. מערכות חשמליות חדשות גורמות לתופעות אלקטרומגנטיות חדשות בסביבתן ויש לנהל תאימות אלקטרומגנטית (EMC) עם המכשירים שכבר פועלים באזור.
קו 2M מתוכנן לעבור בקרבת האוניברסיטה (המסלול הצפוני) או אפילו בין בנייניה (המסלול הדרומי). האוניברסיטה משתמשת בסוגים רבים של מכשירים מדעיים למטרות הוראה ומחקר. מערכת מטרו חדשה עלולה בהחלט ליצור שדות אלקטרומגנטיים שיפריעו לפעילותם התקינה של מכשירים אלו, ומצב זה עלול להקשות את עריכתם של מחקרים מסוימים או אפילו למנוע את קיומם.
המשימה
אוניברסיטת בר-אילן ביקשה מחברת Microsim להעריך את הסיכונים האפשריים של השפעות אלקטרומגנטיות בעקבות פעילות המטרו על סמך המידע הקיים כיום. לחברת Microsim ידע וניסיון בחקירת מצבים דומים ותכננה פתרונות לבעיות מסוג זה בהולנד ובעולם כולו.
טווח
הטווח הטכני של ההערכה: הפרעה אלקטרומגנטית שיגרום קו 2M למכשירים מדעיים באוניברסיטה בתחום התדירות הנמוכה והנמוכה ביותר. בשום תקן או קו מנחה של תאימות אלקטרומגנטית אין התייחסות להפרעה בתחומי תדירות אלו, ולכן יש להעריך את הסיכון בכל מקרה בפני עצמו.
הערכה
[bookmark: _GoBack]מסקנת ההערכה לגבי המסלול הדרומי היא שכל המכשירים שנמנו ייפגעו מהפרעה אלקטרומגנטית מפעילות קו 2M, רובם בצורה חמורה ביותר. ההערכה היא שרק פעולות דרסטיות, כגון העברת מכשירים לבניינים קיימים אחרים או אפילו בניית בניינים חדשים, תוכלנה לבטל את ההשפעה האלקטרומגנטית של פעילות הקו. בניית קו 2M במסלול הדרומי המתוכנן אינה מקובלת על אוניברסיטת בר-אילן.

ההערכה לגבי המסלול הצפוני היא שהפליטה הצפויה של קרינה אלקטרומגנטית מקו 2M לא תעלה מעל רמות החסינות של המכשירים הקיימים באוניברסיטה כיום. מסקנה זו מתבססת על כמה הנחות לגבי תכנון קו 2M ובנייתו. ואולם לאחר בניית מסלול קו 2M הצפוני המקומות שבהם תוכל אוניברסיטת בר-אילן להתקין מכשירים חדשים יהיו מוגבלים מאוד.
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