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נכתב על ידי אודרי טאנג

בשנת 2012, בטאיוואן, הציעה פרסומת ממשלתית שנויה במחלוקת רעיון יוצא דופן: "במקום לבזבז זמן על דיונים במדיניות, בואו נתמקד בהנחת היסודות ונתחיל לעשות/לפעול!" בתגובה לכך, ארבעה מתכנתים עם אתוס אזרחי עשו משהו שונה בתכלית.
      ארבעת ה"האקרים" האזרחיים הללו- במילים אחרות, מתכנתי מחשבים בעלי חזון פוליטי ואתוס אקטיביסטי – בנו מערכת ביקורת אזרחית לתקציב הממשלה המרכזית של טאיוואן. הם הפכו נתונים מהמשרד הממשלתי לסטטיסטיקה לנגישים, למובנים בקלות ולאינטראקטיביים. הציבור דירג כל פריט בתקציב והגיב עליו. המערכת הזאת הפכה לבסיס של תנועת ה-"gv" ("gov-zero"), והיום היא אחת התנועות הפעילות ביותר בעולם בקרב קהילות אזרחיות-דיגיטליות. 
      מאז, הציבה טאיוואן את שיתוף הפעולה המקוון בלב הממשל. הרעיון הוא להביא את הטכנולוגיה למרחבים, שבהם מתגוררים האזרחים, ולא לצפות מהאזרחים להיכנס למרחב הטכנולוגיה. זוהי הנחת היסוד: קודם הממשלה חייבת לבטוח באנשים בנושא של כוח ליצירת מדיניות, אחר-כך האנשים יכולים לגרום לדמוקרטיה לעבוד.
      טאיוואן לא תמיד זכתה ליהנות מחירויות כאלה, דיגיטליות או אחרות. בשנת 1987, הסתיים שלטון החוק הצבאי, אחרי כ- 40 שנה. הבחירות הישירות הנשיאותיות הראשונות נערכו בשנת 1996, בדיוק בזמן שבו האינטרנט "המריא" לעולמנו. עד אז, בטאיוואן הייתה חברה אזרחית איתנה למדי, הבנויה על פרקטיקה היסטורית של אגודות קהילתיות שהשתמשו ב-"פעולה שיתופית" כדי למצוא פתרונות משותפים. 
      אורכו של האי של טאיוואן הוא כ-400 ק"מ (250 מייל), נסיעה של פחות משעתיים ברכבת מהירה. תשתית זו הוכחה כיתרון משמעותי בהצבת נקודות גישה לאינטרנט. הרעיון של חיבור מהיר לאינטרנט כחלק מזכויות האדם נמצא במרכז המדיניות הממשלתית. כ-87 אחוזים מהאנשים מעל גיל 12 מחוברים לאינטרנט. עבור אוכלוסייה של 23 מיליון, האינטרנט הוא אפילו יותר טבעי כמרחב ציבורי לדיונים, מאשר הפרקטיקה של הצבעה. 	Comment by Anat Lidar: אפשרות נוספת: בפריסת נקודות
      היום, דורות שהורגלו לכוח רודני, ודורות שהורגלו לחופש, מתקיימים במקביל ולעיתים מתנגשים. בכל זאת, מאפיין משותף עובר, כחוט השני, בין כל הפרויקטים של הדמוקרטיה הדיגיטלית והוא שיתופיות/השתתפות שיתופית.  
      
 


