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תקציר ארוך:
[bookmark: _GoBack]שנטל אקרמן יצרה את "ז'אן דילמן" – סרט מופת ואבן דרך – והציגה אותו בפסטיבל קאן בשנת 1975, עוד בטרם מלאו לה 25 שנה. היא הייתה צעירה יותר מאורסון וולס בשעה שיצר את "האזרח קיין" או מגודאר בשעה שיצר את "עד כלות הנשימה". עד אז, מעולם לא נראה בעולם הקולנוע צוות הפקה שכולו נשים. "סביב ז'אן דילמן" מאפשר לצופים הסקרנים להציץ מבעד לחור המנעול אל תהליך היצירה של סרט נועז ביותר, ולבחון מקרוב את האינטראקציה שנוצרה בין ניסיונה הרב של דלפין סריג לבין היותו של הסרט מצעדיה הראשונים של אקרמן בתחום. הסרט, אשר צולם בידי סאמי פריי, פותח בפני מעריצי אקרמן נקודת תצפית נדירה, אינטימית ומעמיקה.

תקציר קצר: 
"סביב ז'אן דילמן" מאפשר לצופים הסקרנים להציץ מבעד לחור המנעול אל תהליך היצירה של סרט נועז ביותר, ולבחון מקרוב את האינטראקציה שנוצרה בין ניסיונה הרב של דלפין סריג לבין היותו של הסרט מצעדיה הראשונים של אקרמן בת ה-25 בתחום.


Chantal Akerman

Autour de Jeanne Dielman
Sami Frey

France 1975 | 70 min. | French | English subtitles
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Format: Blu-ray

Long:
Chantal Akerman made her landmark oeuvre, Jeanne Dielman, and showed it at the 1975 Cannes Film Festival before she was 25 - younger than Orson Welles when he made Citizen Kane or Godard when he made Breathless. An all-woman production team was unheard of at the time. But Autour de Jeanne Dielman allows intrigued viewers a peak through the keyhole, revealing the ‘making of’ a most audacious film. One gets a good sense of the working relationship between the seasoned actress Delphine Seyrig was at the time and Akerman’s début. Shot by Sami Frey, it offers Akermaniacs an intimate, enriching and rare point of view.

Short:
Autour de Jeanne Dielman allows intrigued viewers a rare peak to the ‘making of’ a most audacious film. One gets a good sense of the working relationship between the seasoned actress Delphine Seyrig and the young Chantal Akerman, only 25 years-old.



