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16 בפברואר, 2021

הורה/אפוטרופוס יקר,
[bookmark: _GoBack]ארגון Builders of Jewish Education (BJE) ומחוז הלימודים המאוחד של לוס אנג'לס (LAUSD) עסקו לאחרונה בעניין הנוגע לשנת הלימודים 2017–2018 וצריכים את עזרתכם. אנו פועלים יחד לאסוף מידע מהורים כדי שתלמידים זכאים מבית הספר שלכם יוכלו לקבל סיוע נוסף בתחומים שפה ומתמטיקה, ייעוץ אקדמי, פיתוח מקצועי למורים ואפילו סדנה להורים בבית הספר של ילדיכם.
המידע שתספקו בסקר יכולת כלכלית של המשפחה לתוכנית לבתי ספר פרטיים, סעיף 1 במחוז הלימודים המאוחד לוס אנג'לס יעזור מאוד לתלמידים הזכאים בבית הספר שלכם לקבל שירותים נוספים על סמך סעיף 1. אנא מלאו את סקר היכולת הכלכלית של המשפחה בתשומת לב ושלחו אותו חזרה למחוז עד יום שישי, 12 במרץ, 2021.
כיוון שהסקר מתייחס לנתונים משנת הלימודים 2017–2018, נבקשכם למלא את הסקר על סמך נתוני אותה שנה, ובפרט על סמך נתוני המס שלכם משנת 2017. הטופס קל מאוד למילוי. אלה השלבים במילוי הטופס: 
· בחלק 1 כתבו את הכתובת המלאה שלכם, את תאריכי הלידה של ילדיכם שלמדו באותו בית ספר פרטי ואת הכיתה שלמדו בה בשנת הלימודים 2017–2018 (השתדלו לכתוב בכתב ברור).
· בחלק 2 מלאו את המידע על גודל משק הבית ועל ההכנסות שלו על סמך נתוני המס משנת 2017. כתבו את תשובותיכם בתיבות.
· הקיפו בעיגול את תשובותיכם לארבע השאלות המופיעות בחלק 3.
· לבסוף, אשרו את המידע בטופס וכתבו את התאריך.
אנא החזירו את הסקר של LAUSD לבחינת היכולת הכלכלית של המשפחה אל המחוז באמצעות המעטפה הממוענת והמבוילת שסופקה לכם עד יום שישי, 12 במרץ, 2021. חשוב לנו שתדעו שהמחוז ישמור על חיסיון המידע ועל פרטיות משפחתכם. הטפסים יישמרו חסויים וישמשו אך ורק את משרדנו כדי לקבוע את היקף השירותים.
אם תרצו לשאול שאלות, אתם מוזמנים לפנות אליי ישירות בכתובת pnavalta@lausd.net.
בברכה,
פמלה נוולטה 
בשם קרן ריבק 
