הצוות המקצועי שלנו מביא עמו את כל יכולותיו ומומחיותוכדי לבנות לכל לקוח את הפתרון העונה על צרכיו
פיליפ שטיין
מנכ"ל ונשיא
פיליפ הקים את החברה עם הגיעו לארץ, בשנת 1979. מאז גדלה החברה והתבססה, וכיום היא פירמת רואי החשבון הגדולה בארץ לענייני מיסוי אמריקאי, ולה משרדים בירושלים, ברמת גן ובבית שמש.
פיליפ גדל בשיקגו, סיים תואר ראשון באוניברסיטת אילינוי ולאחר מכן השלים תואר MBAבאוניברסיטת מישיגן. בראשית הקריירה שלו עבד פיליפ במחלקת המיסוי של חברת Ernst & Ernst, גלגולה הקודם של חברת Ernst & Young, במשרדיה בשיקגו. בשנים האלו לימד באוניברסיטת רוזוולט, באוניברסיטת לויולה ובאוניברסיטת נורת'ווסטרן בשיקגו. פיליפ ממשיך להרצות בנושאי מיסוי בינלאומי באסיה, אפריקה, אירופה ובצפון אמריקה. בישראל מרצה פיליפ לעתים קרובות מטעם ארגון "נפש בנפש" ומייעץ למשרד האוצר, לביטוח הלאומי ולכנסת בנושאי מיסוי שונים הנוגעים לאזרחי ארה"ב החיים בישראל.
אהבתו של פיליפ לרדיו הביאה אותו לפתוח בשידור סדרת פודקאסטים המושכת עשרות אלפי מאזינים. הוא היה ועודנו אוהד נלהב של קבוצות הספורט של שיקגו, שומר על הכושר בעזרת אימוני TRX ואוהב לצאת לטיולי הליכה הרריים ולמסעות הליכה בנעלי שלג (הוא מקפיד להשאיר שתי רגליים יציבות על הקרקע!).

צפורה צדוק
דירקטורית
ציפורה מביאה ערך משמעותי עבור פיליפ שטיין ושות', כאחראית לביצועים פיננסיים, לתחום שביעות רצון לקוחות, לקידום אסטרטגיות צמיחה, רווחיות ולשיפור כללי של תפקוד החברה ויעילותה. היא מנהלת את התחום הפיננסי, המשפטי, האדמיניסטרטיבי, תחום טכנולוגיות המידע, תחום קשרי הלקוחות ותפעול, כמו גם את תחום משאבי האנוש בחברה.
מאז שהצטרפה לחברה בשנת 2001, צברה צפורה ניסיון רב והיא בולטת ביצירתיותה בפתרון בעיות, בהצטיינות בניהול, ובפיתוח טאלנטים.
צפורה היא בעלת תואר ראשון בחינוך מן האוניברסיטה העברית בירושלים ותואר שני במנהל עסקים מן הקריה האקדמית אונו. 

פרד קאהן
שותף, מיסוי יחידים ושותפויות
פרד מוביל את החברה בשאיפתה לספק ללקוחותיה יעוץ מקצועי מקיף ומעודכן. פרד עוסק בחשבונאות משנת 2002, ואת צעדיו הראשונים בעבודתו עשה בחטיבת השירותים הפיננסיים של חברת Ernst & Young LLP בניו יורק, שם התמחה בקרנות גידור.
פרד עלה לישראל עם משפחתו בספטמבר 2005. מאז הוא עובד בעיקר עם קרנות הון סיכון, תאגידי היי-טק ועם יחידים בעלי הון. פרד מתמחה ביעוץ במגוון תחומים הכלולים בחוקי המס האמריקניים, בהם תכנון עזבונות ומתנות, גילוי מרצון, ונאמנויות מקומיות וזרות כאחד. הוא הצטרף לחברת פיליפ שטיין ושות' בשנת 2013.
פרד הוא בוגר בית הספר למנהל עסקים ע"ש סי סימס בישיבה-יוניברסיטי (Yeshiva University) ורואה חשבון מורשה במדינת ניו-יורק.

דוד יעקבי
חשב
תפקידו של דוד כחשב בחברת פיליפ שטיין ושות' חולש על תחומי אחריות נרחבים – מחזון החברה ועד למשימות הניהול היומיומיות. בטרם הצטרף לחברה בשנת 2012,  עבד דוד כיועץ משכנתאות וסייע לקהילה דוברת האנגלית בירושלים להבין ולהתמצא במערכת הבנקאות הישראלית.
דוד קיבל תואר ראשון מהמרכז האקדמי לב והוא חשב שכר מוסמך בעל רישיון ישראלי. 

יעקב ג'ייקוב
מנהל, מחלקת מיסוי יחידים
יעקב תורם לחברה וללקוחותיה את מומחיותו בתחומי מיסוי יחידים במס GILTI, רווחים והפסדים ממטבע מבוזר, בעיות העלמת מס, מיסי יציאה, ונאמנויות ועיזבונות אמריקניים וזרים.
לפני שהצטרף לפיליפ שטיין ושות', עבד יעקב בניו-יורק בתפקיד מרכזי בצוות ביקורת שערך ביקורות בחברות ענק. לאחר עלייתו לישראל, עבר יעקב לחברת  PwC (קסלמןוקסלמן) בישראל, שם העמיק את התמחותו בתחום מיסי היציאה האמריקניים ובתחום מיסוי החברות הפדרלי והמקומי, וכן היה מעורב בכמה תיקים בתוכנית הראשונה לגילוי מרצון לרשויות המס האמריקניות עבור אזרחים המתגוררים מחוץ לארה"ב.
יעקב הוא רואה חשבון מוסמך בעל רישיון אמריקני (CPA) ממדינת ניו-יורק, וסיים את לימודיו במכון לנדר בהצטיינות יתרה.
בשעות הפנאי שלו יעקב הוא חובב טכנולוגיה נלהב, והוא נהנה לעקוב אחר המגמות החדשות בתחום הטלפונים החכמים ומכשירים דומים.






