ברוכים הבאים הביתה: נקודות חשובות והזדמנויות שיש לנצל כששבים לישראל
כאשר שבים להתגורר בישראל לאחר שנים רבות בנכר, לעתים קרובות יש צורך לדאוג לנכסים שנצברו או שהגיעו לרשות השבים לישראל במהלך מגוריהם בארצות הברית. שלושה מן הנכסים הנפוצים ביותר הדורשים תכנון נאות הם בית מגורים, בעלות בחברה וקצבאות ביטוח לאומי (social security). ברשומה זו אמנה את המלכודות אך גם את ההזדמנויות שתתקלו בהן בכל האמור בנכסים אלו עם השיבה לארץ.
בית מגורים:
אחת מן הדוגמאות הנפוצות ביותר לסוגיה שכרוכות בה בעיות נוספות מלבד נושא המס היא מכירת בית המגורים. מכירת הבית עלולה להיות עניין רגיש בתוך המשפחה, ומלבד זאת יש לזכור גם את הפן הכלכלי – כמה ישתבח הנכס אם לא יימכר. נוסף על היבטים אלו, בהחלטה יש להביא בחשבון גם את היבט המס שאיננו זניח כלל. בארצות הברית זכאים זוגות לפטור ממס שבח על רווח של עד 500,000$ ממכירת בית מגורים (יחיד זכאי לפטור על רווח של עד 250,000$). פטור זה חל רק בתנאי שהמוכר או המוכרים התגוררו בבית והוא שימש בית מגורים עיקרי במשך 24 חודשים מתוך 60 החודשים שקדמו למכירה. לכן, אם הנכס השתבח ואתם מתלבטים האם למכור אותו או להשכיר אותו לאחר המעבר, חובה להביא בחשבון נתונים אלו. עקב תנאי זה, תושבים חוזרים שימתינו יותר משלוש שנים (36 חודשים) לאחר שובם לישראל ורק אז יבקשו למכור את הנכס יחמיצו את הפטור ויאלצו לשלם את מלוא המס הפדרלי והמדינתי על הרווח. כפי שציינתי קודם, פטור מס זה הוא רק מרכיב אחד בהחלטה. אם הנכס חשוב לכם, אם לדעתכם ימשיך להשתבח או אם אחד מבני המשפחה מתקשה להיפרד מן הנכס, חשוב להתחשב גם בכך.	Comment by Pinchas Pachtowitz: הפרדתי לשני שיקולים משום שתחושה היא עניין של רגש ושיקולים כלכליים (המשך השבחת הנכס) נתונים פחות לתחושה ויותר למציאות
בעלות בחברה:
לישראלים רבים השבים מארצות הברית בעלות בחברות היי-טק שייסדו או שעבדו בהן במהלך שנות חייהם שם. בעלות זו יכולה להתגלם במניות יסוד, באופציות או במניות חסומות. המעבר לישראל מזמן אפשרות שלא לשלם מס מדינתי על הרווח לאחר ניתוק התושבות בארצות הברית. מי שחי עד השיבה לארץ בניו-יורק או בקליפורניה, ירוויח מכך מאוד. עם זאת, חוקי תושבות מדינתיים הם חוקים מורכבים, ויש לנתח כל סיטואציה בפני עצמה. בכל סיטואציה שהיא חשוב לוודא האם הנכסים שלעיל בשלו והאם המניות, האופציות או המניות החסומות הן בחברה המאוגדת בארצות הברית או בארץ. חוקי המס בארצות הברית ובארץ בתחום זה עשויים להיות שונים זה מזה. על התכנון להביא בחשבון את החשיפה למס פדרלי ומס מדינתי בארצות הברית וכן את החשיפה למס בישראל. רק לאחר שבודקים את כל אלו אפשר לתכנן תוכנית שתמנע חשיפה למיסוי כפול, או, בתרחיש הטוב ביותר, תפחית את גובה המס הכולל על הכנסה משמעותית זו.
ביטוח לאומי:
אחד מיתרונותיה של האמנה למניעת כפל ממס שעליה חתומות ישראל וארצות הברית הוא התניה הנוגעת לביטוח לאומי. תושב ארצות הברית הזכאי לקצבת ביטוח לאומי חייב לרוב לשלם מס אמריקני על הכנסה זו. עם זאת, סעיף 21 לאמנה למניעת כפל מס בין ישראל וארצות הברית קובע כי תושב ישראל המקבל קצבת ביטוח לאומי מן הרשויות בארצות הברית פטור ממס על קצבה זו הן בארצות הברית והן בישראל. הזכאות לקצבת ביטוח לאומי בארצות הברית מותנית בתשלום דמי ביטוח לאומי במשך 40 רבעונים קודם קבלת הקצבה, והיא חלה גם על מי שאינו אזרח ארצות הברית. אם אתם זכאים לקצבה והתחלתם לקבל אותה רק לאחר ששבתם לישראל, לא יהיה עליכם לשלם מס על הכנסה זו בארצות הברית וגם לא בארץ, כל עוד ישראל היא מרכז חייכם.
בסדרה זו ניסיתי לגעת בסוגיות הנפוצות ביותר הנוגעות לאזרחים ישראלים השבים לכאן ממגורים בארצות הברית. בכל מקרה עשויים להיות נסיבות שונות ונתונים נוספים שיכולים להגדיל את הסיכון או לאפשר חיסכון מס נוסף. לכן חשוב מאוד להתייעץ לגבי המקרה הספציפי שלכם עם מומחה או מומחים בתחום שיכינו לכם ולמשפחתכם תוכנית מותאמת אישית. בהצלחה רבה במעבר המרגש!

