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תקציר ארוך:
[bookmark: _GoBack]בשנת 1981 נעצר איסי סגאווה, סטודנט בן 32 מפריז, לאחר שנראה מרוקן שתי מזוודות מגואלות בדם מתכולתן – שרידי גופתה של חברתו לכיתה רנה הרטוולט. יומיים קודם לכן אנס אותה סגאווה, ולאחר מכן אכל חלקים מגופתה. לאחר שבית המשפט קבע כי אינו שפוי, חזר סגאווה ליפן, ובהיותו מנודה מן החברה התפרנס מפשעו: כתב רומנים, צייר מנגה והופיע בסרטים. הוא חי בבית קטן בקרבת טוקיו עם אחיו ג'אן-סאן, המטפל בו. במקום להסתתר מאחורי זעם שטחי או להתחזות ליצירה שנולדה מתוך המשיכה המציצנית של האנושות אל הגרוטסקי, סרט דוקומנטרי זה מתייחס לדחפים ולמעשים קניבליים כראוי להם, בכובד ראש טורד-מנוחה, ומגיע כדי מרחק נגיעה, קרוב יותר מאי פעם, אל מה שנראה מעבר להבנתנו. 

תקציר קצר: 
"קניבל" הוא סרט דוקומנטרי הבוחן את משמעותו הטורדת-מנוחה של הדחף הקניבלי בקיום האנושי, מבעד לפריזמה שמציבים אדם יפני אחד, איסי סגאווה, ויחסיו המוזרים עם אחיו, ג'אן סגאווה.
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Long:
A 32-year old student in Paris, Issei Sagawa was arrested in 1981 when spotted emptying two bloody suitcases containing the remains of his classmate Renée Hartevelt. Two days earlier he raped and then ate his way through her corpse. Declared legally insane, he returned to Japan. Ostracized from society, he has made his living off his crime, writing novels, drawing manga, appearing in films. He lives in a small home near Tokyo, with his brother Jun-san, his principal carer. Rather than taking cover behind facile outrage, or creating a masquerade out of humanity’s voyeuristic attraction to the grotesque, this documentary treats cannibalistic desire and acts with the unnerving gravity they deserve, coming as close as anyone yet to the seemingly unexplainable.

Short:
Caniba is a documentary that reflects on the discomfiting significance of cannibalistic desire in human existence through the prism of one Japanese man, Issei Sagawa, and his mysterious relationship with his brother, Jun Sagawa. 



