עמוד 1 (כחול)	Comment by Ruth: הנחיות למיקום באדום
המרכז לפיתוח קריירה של כנסת הרבנים מציע הכוונה וסיוע בכל הקשור לתפקיד, הן כאשר אתם מחפשים תפקיד חדש, הן כאשר אתן מבקשות להמשיך ללמוד ולהעמיק את הידע שלכן והן כאשר את או אתה רוצים להפיק את המיטב מן התפקיד ולהצליח בו הלאה.
ועדת ההכוונה בתעסוקה לרבות ולרבנים (RCDC) מתרחבת ובונה תוכנית שתענה על צרכי הרבנים והרבות המשמשים בתפקידים שונים בשטח – מתמיכה קבוצתית מרבות ורבנים הפועלים בקהילות ובסביבות דומות ועד הדרכה בגיוס כספים ושיפור מיומנויות התקשורת.
אם את מחפשת תפקיד אחר או מבקשת לרכוש יכולות נוספות וידע חדש, בין שאתה מכהן בבית חולים ובין בתפקיד חינוכי, כשאתה מבקש לפנות לכיוון חדש בקריירה הרבנית שלך וכשאת מתלבטת בדבר תפקידך הנוכחי, אנו כאן בשבילכן ובשבילכם.
אנשי קשר במרכז לפיתוח קריירה
אמילי הנדל
מתאמת תוכנית – המרכז לפיתוח הקריירה
ehendel@rabbinicalassembly.org
הרב ד"ר אליוט שונברג
סגן נשיא ומנהל התוכנית הבינלאומית – בניית קריירה רבנית
eschoenberg@rabbinicalassembly.org

עמוד 2 (צבעוני)
The Rabbinical Assembly
3080 Broadway
New York, NY 10027
info@rabbinicalassembly.org
www.rabbinicalassembly.org
FIRST CLASS EMAIL
US POSTAGE
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New York, NY
Permit No. XXX

עמוד 3 (צבעוני)
אנחנו...
יועצות
רכזי מחנות
סופרות
רבנים צבאיים
מנהיגות קהילה
מחנכים
מרצות
כותבים
תלמידות חכמים
מנהלי סניפי "בית הלל"
רבות בית כנסת
פעילים חברתיים

כנסת הרבנים – לקריירה רבנית מלאת סיפוק והצלחה

עמוד 4 (כתום)
תמיכה וסיוע
מציאת תפקיד חדש או שינוי כיוון תעסוקתי הם משימה מלהיבה ומלחיצה כאחד. היועצים ואנשי המקצוע המעולים שלנו יכולים לעזור לכן ולכם בדרך החדשה. 
איך לעבוד עם אנשים קשים: יש אנשים שקשה להבין אותם ולתקשר אתם. ביל לבו, היועץ שלנו, מתמחה בניתוח התנהגויות מעין אלו ומציאת דרכים מעשיות לעבודה עם אנשים קשים. לקביעת פגישה של חצי שעה, כתבו לביל לבו בכתובת blebeau@rabbinicalassembly.org.
צרו קשר עם מומחי הקריירה שלנו
השירותים הבאים מוצעים לחברים בארגון בהנחה משמעותית של 150$ (מחיר רגיל: 300$)	Comment by Ruth: Collegues?  

שיפור קורות חיים: מרכז הקריירה עובד עם דברה לאקס, יועצת תעסוקה ופסיכותרפיסטית קלינית. דברה תשפר את קורות החיים שלכם בשלושה שלבים: ביקורת ומשוב ראשוניים, כתיבה מחדש ובדיקה חוזרת. צרו קשר עם דברה לאקס במספר 718-624-3192 (ארה"ב) או בכתובת debra.laks@rabbinicalassembly.org.	Comment by Ruth: בחרתי לא להתייחס למתאמת/יועצת כאן, משיקולי לוקליזציה. אשמח לשנות אם יש העדפה כזו.
קורס לינקדאין: התוכנית מציעה את שירותי הייעוץ של פולה ברנד, יועצת תעסוקה ומומחית ללינקדאין. להפקת המיטב מן הנוכחות האינטרנטית שלכם, צרו קשר עם פולה בכתובת paulabrandcprw@gmail.com.
לעבוד עם האישיות: המרכז עובד גם עם הרב ד"ר אלפרדו בורודובסקי, עובד סוציאלי MSW, המסייע לרבנים ולרבות למצות את הפוטנציאל הגלום בסוג האישיות שלהם ושלהן. צרו קשר עם אלפרדו בורודובסקי במספר 94-420-5639 (ארה"ב) או rabbialfredo@optonline.net.
עמוד 5 (לבן)
חיפוש עבודה מקוון ומעבר לתפקידים חדשים 
המשאבים המקוונים שלנו מציעים כלים והכוונה למיצוי הפוטנציאל המקצועי, למציאת סיפוק בתפקיד ולהתקדמות בו. בין הכלים והאפשרויות המוצעים באתר:
מיתוג * עריכת חוזים ובדיקתם * הצעות עבודה שאנחנו בוחרים בקפידה * טיפים לראיונות עבודה * לוח דרושים * אסטרטגיות משא ומתן * כתיבת קורות חיים * הכנה לפרישה * לדעת את עצמך – תרגילים להכרות עצמית * איך לעבור תפקיד בשלום
"הצוות במרכז הקריירה הכין אותי לראיונות היטב, וענה בזריזות לכל השאלות שלי. התוכנית שעסקה במעבר בין תפקידים כרבה נתנה לי כלים, ידע ואסטרטגיות חדשות ששימשו אותי בהצלחה כשהתחלתי תפקיד חדש". -הרבה רחל מרדר
"כנס 'עת רצון' עזר לי להבין איך להקשיב לבני הקהילה שלי כדי לעשות מה שנכון וטוב עבורם וליצור ביני ובינם שותפות בעלת משמעות. אני יודע שלכנס יש חלק חשוב בהצלחה שלי ובהצלחה של הקהילה שלי". –הרב ג'סי מ. אוליצקי

היכנסו לאתר
Rabbinicalassembly.org/professional-resources

עמוד 6 (לבן)
מיומנויות מקצועיות
קהילות ומוסדות הזקוקים לרבה או לרב מחפשים נשים ואנשים הממשיכים לצמוח מבחינה אישית ואינטלקטואלית. המרכז לקריירה יכול לסייע לכן ולכם לרכוש כלים וידע, לבנות על נקודות חוזק ולהשתמש בהן כקרש קפיצה הלאה.
[bookmark: _GoBack]תקשורת: לתקשר בצורה יעילה עם הקהילה ומעבר לה, לדעת איך לעבוד עם העיתונות ולנצל את החשיפה, וללמוד כיצד להשתמש היטב ונכון ברשתות החברתיות.
יזמות: כיצד ליצור מותג אישי ולהשתמש בו לגיוס תרומות ולהבאת המטרה למודעות קהל היעד.
גיוס תרומות: כיצד לנהל בית כנסת על פי מודל עסקי בר-קיימא, כיצד לבנות קהילה מעורבת ופעילה וכיצד להביא תורמים נדיבים ולעמוד עמם בקשר קבוע וארוך-טווח. 
הנהגה ותפקיד הרב: מאמרים וסמינרי רשת על אירוח כקהילה, שיקול דעת, החלטות טיפול ותפקיד הרבה לנוכח המוות, תפקידי הרב הצבאי, ודאגה לבני הקהילה המתבגרים.
כנסת הרבנים מעניקה העצמה, סיוע ותמיכה לרבות ולרבנים – לכהונה מצליחה, לתחושת שליחות ולסיפוק מקצועי
מסגרת:
מרכז הקריירה של כנסת הרבנים מציע גם סמינרי רשת בזמן אמת, כנסים, בלוג מתעדכן ועוד, במהלך כל השנה. התעדכנו באירועים, בפעילויות ובמאמרים באתר שלנו ובחדשות כנסת הרבנים.




