הקדמה למהדורה בכריכה רכה
בצרפת, בחודש נובמבר בשנת 2018, הרחק ממרכזי המטרופולין הגדולים, אנשים הלובשים אפודים בצבע צהוב זוהר, חסמו מעגלי תנועה בעיירות קטנות, בערים בינוניות ובאזורים הכפריים. רובם מעולם לא השתתפו בהפגנה לפני כן; מעטים מהם היו פעילים פוליטיים עד לאותו היום. יתרה מכך, המפגינים לא ייצגו שום מפלגה פוליטית או איגוד עובדים; לא היה להם מנהיג. תנועת האפודים הצהובים לא חזרה על ההיסטוריה, לא על זו של המהפכה הצרפתית וגם לא על סכסוכי המעמדות במאה ה-19 ובמאה ה-20. מדובר בתופעה חדשה לחלוטין, שהיא תוצר של הגלובליזציה במה ה-21. ההפגנה הזו נתמכה על ידי רוב דעת הקהל הצרפתי, וחיברה בין אנשים מרקעים שונים ומגוונים: עובדי מפעלים, פקידים, בעלי עסקים קטנים, חקלאים, אנשים צעירים, אנשי כוח-העבודה בגיל העמידה, וגברים ונשים שכבר פרשו מעבודתם. אנשים רגילים אלה היו בעיקר ממעמד הפועלים, אך בכל מקרה, לא היו מונעים מתוך מודעות למעמדם החברתי, אלא מתוך התחושה של "הורדה בדרגה" למעמד של אזרחים סוג ב'. 
בעוד הסיבה המיידית להפגנות הייתה עלייה במיסוי הדלק והירידה בכוח הקנייה שהגיעה בעקבותיה, התנועה מבטאת חרדה עמוקה הרבה יותר, כזו שאפשר לקרוא לה ללא הגזמה חרדה קיומית. אנשים רגילים התאספו יחד כדי לומר לשאר בני עמם, "אנחנו קיימים, ואנחנו לא מתכוונים ללכת לשום מקום." לכן אין שום טעם לנתח את התלונות שלהם תוך התייחסות למתחים החברתיים והפוליטיים של מאות קודמות. אין מדובר במאבק של מעמד הפועלים המסורתי המתנגד למעבידים, או בגורמים קיצוניים מן השמאל המתנגדים לגורמים קיצוניים מהימין; מדובר באנשים בעלי אמצעים צנועים הקמים ועומדים מול בעלי ההון, מסרבים להיות מובסים ולהיכנע למנצחים ה"גלובליסטים", ולכל מי שמוגן מהנזקים הגדולים ביותר של הגלובליזציה. 
 בזמן שמעמד הפועלים בצרפת אימץ את האפודים הצהובים כסמל לנחישותו, בבריטניה השתמש מעמד זה בקמפיין שקרא לעזוב את אירופה, כדי להזכיר למעמדות הדומיננטיים על קיומו. בכל מקום במערב, המפסידים מתהליכי הגלובליזציה מחפשים דרכים להפנות זרקור למצוקתם. הם לא רואים את עצמם כשייכים למעמד פועלים חדש; למרות זאת, הם חולקים תפיסה משותפת בנוגע למשטר הכלכלי הרווח ומשוכנעים כי הם מבודדים גיאוגרפית ותרבותית באזורים מחוץ לערים הגדולות, שבהן נוצרים מקומות עבודה ואפשרויות להתעשרות. אין בתפיסה זו דבר שאינו הגיוני. היא לא נגרמה ממניפולציה של דמגוגים, אלא זו הערכה מפוכחת של המצב הנוכחי, כתוצאה מניסיון ממקור ראשון.
תנועות פופוליסטיות בצרפת ובמקומות אחרים העלו חששות כי הם מעלים את הסיכון להחייאת האידיאולוגיות הטוטליטריות הבלתי אהודות. אין שום ספק שהסיכון הזה ממשי. אך עלינו לזכור את העובדה שהנושא הבסיסי, שקשור לאינטגרציה הכלכלית, וחשובה מכך, האינטגרציה התרבותית של אזרחים רגילים, הוא בעיה ספציפית למאה ה-21. האתגר שעימו מתמודדות היום דמוקרטיות הוא הבטחת שגשוג וצדק חברתי בפריפריה של צרפת, לא פחות מאשר בפריז, באזור הכפרי בבריטניה לא פחות מאשר בלונדון, באזור "חגורת החלודה" [מרכז התעשייה הכבדה המוזנח בלב ארה"ב] לא פחות מאשר בלוס-אנג'לס. 
חוסר היכולת של האליטות בצרפת להבין את מניעיהם של המפגינים מטריד במיוחד בהקשר זה. תדהמת האינטלקטואלים, הפוליטיקאים והעיתונאים נוכח תנועה הנתמכת על ידי יותר ממחצית העם, מעלה בלי משים בזיכרון את תדהמת האליטות הבריטיות, כשהעם הצביע בעד היציאה מהאיחוד האירופי ואת תדהמת האליטות האמריקניות מהבחירה בדונלד טראמפ. בהאזנה לדבריהם של אנשי הבורגנות החדשה בצרפת, כמו גם לאלה שבבריטניה ובארצות הברית, אפשר היה לחשוב שהם גילו את אחרון שבטי האמזונאס החי בארצם, והזדעזעו לגלות לפתע שהשבט הזה הוא בעצם רוב האוכלוסייה; עובדה שהתגלתה להם, דרך אגב, רק משום שהם צפו בה בטלוויזיה. 
   מה שמכונה "פופוליזם" הוא רק הצורה הפוליטית של הצהרת עצמאות תרבותית של מעמד הפועלים. תחושת האוטונומיה הזאת היא בדיוק הגורם שמעצים ומחשל את ההפגנות שאנו עדים להן היום. אולם עם זאת, השתחרר גל של פניקה בקרב המעמד העליון, אשר בעקבותיו נוצרה היערכות מחדש של אינטרסים בצמרת. הבורגנות הישנה והבורגנות החדשה עמדו יחד בזמן המשבר הנוכחי, ואיחדו כוחות למען מטרה משותפת של תמיכה בתנועה פוליטית חדשה של המרכז-ימין, "מקרוניזם", זאת בניסיון נואש לעשות דה-לגיטימציה למרד הפופוליסטי.    
      בזו אחר זו, הטענות לידע עליון ולמומחיות, שבהם תלויה הגרסה המוסמכת של העולם, נחשפו ככזבים חסרי-בסיס. ההתפכחות הזאת אינה תוצאה של שום אידיאולוגיה, וודאי לא של הסתערות על בסטיליה כלשהי; אלא היא תוצאה של כוח ההתמדה של מעמד הפועלים, שנאלץ לשאת בנטל המציאות, אשר סתרה בכל פרט את עולם החלומות של המעמדות הדומיננטיים. כהתנגדות לקמפיין של האליטה, לצמצם את מדיניות הרווחה ולהפריט את השירותים הציבוריים, מעמד הפועלים התעקש על נחיצותו של שימור טובת הכלל באמצעות הגנה על שירותים ציבוריים אלו. כנגד הדחף להסרת הפיקוח הממשלתי ולהפרטה, עלתה הדרישה שטובת הכלל תפורש במושגים לאומיים. כנגד האגדה על ההיפר-מוביליות של מעמד הפועלים, הראו העובדות היבשות על תהליכי התיישבותו והתייצבותו. לבסוף, כנגד הטענה הבדיונית הנעימה, כאילו יש לכל אחד הזדמנויות שוות בחיים, מעמד הפועלים עושה כמיטב יכולתו להפיק את המיטב ממה שיש לו, תוך שהוא שואב מהעתודות המשמעותיות של הונו התרבותי, המגולמות בעזרה הדדית ובסולידריות.  
אין אנו עדים לרגע פשיסטי, אלא לרגע דמוקרטי המכריח את ההיפסטרים העשירים שבמרומי צרפת לעמוד פנים מול פנים לנוכח צביעותם. כשהם מחופרים במעוזיהם המטרופוליטניים, ביצורים שהם נפשיים לא פחות מאשר גופניים – לא יוכלו להמשיך ולמכור את המיתוסים השקריים בדבר חברה פתוחה, בעוד הם סוגרים אותה בפני האמידים פחות. הזמנים הללו חלפו ועברו.
טעות תהיה לחשוב שהתנועות שהובילו האפודים הצהובים בצרפת ותומכי הברקזיט מעבר לתעלה הן תופעה חולפת. הן מעידות על חזרה מחודשת, משמעותית ויציבה של מאזן הכוחות בחברות המערביות, שהביא לקדמת הבמה עידן חדש של קיטוב פוליטי. הן דונאלד טראמפ והן עמנואל מקרון, הם תוצרים של האיזון המחודש הזה. אין זו תאונה היסטורית שאנשים כאלה נבחרו לתפקידים בכירים. בעידן של גלובליזציה כלכלית, ואי שביעות-רצון עממית, אלו הם שני הצדדים של אותה המטבע. תאהבו את זה או לא, הטראמפו-מקרוניזם כאן כדי להישאר. זה המצב הנורמלי החדש.




פריז, יולי 2019. 
