הודעה על עוגיות וטכנולוגיות דומות של מוביל-איי

הודעתIntel® ‎ בנוגע לעוגיות
מידע נוסף על עוגיות באתרי האינטרנט של Intel
כיצד Intel משתמשת בעוגיות
הודעה זו על עוגיות וטכנולוגיות דומות עודכנה לאחרונה במאי, 2018.
האתרים שלנו (כפי שהם מוגדרים מטה) משתמשים בעוגיות וטכנולוגיות דומות כדי להבטיח שניתן לך את החוויה הטובה ביותר האפשרית, על ידי כך שנספק לך מידע מותאם אישית, נזכור את העדפות השיווק והמוצרים שלך, ונעזור לך להשיג את המידע הנכון. באפשרותך ללמוד יותר על עוגיות וטכנולוגיות דומות, כיצד אנו משתמשים בהן, וכיצד לשלוט בהן, מטה.
 
Intel משתמשת בטכנולוגיות שונות לשיפור היעילות של אתרינו, כולל חוויית הגלישה שלך באתרים שלנו.  טכנולוגיות אלו כוללות עוגיות, תמונות GIF שקופות (clear GIFs), באגי אינטרנט (web bugs) ואלומות אינטרנט (web beacons).
שימוש בעוגיות וטכנולוגיות דומות
הודעה זו מתארת כיצד מוביל-איי, שותפינו, וצדדים שלישיים אחרים משתמשים בעוגיות וטכנולוגיות אחרות (כגון תגיות פיקסל, אלומות אינטרנט, תמונות "גיף" שקופות, ג'אווה-סקריפט, ואחסון מקומי). נתייחס לאותן עוגיות וטכנולוגיות אחרות פשוט כ"עוגיות" ביתר ההודעה. נתאר גם אלו אפשרויות עשויות להיות לך בנוגע לאותן עוגיות. הודעה זו מכסה את השימוש של מוביל-איי בעוגיות שעשוי להיעשות בהן שימוש בקשר לאתרים (לרבות אתרים ויישומים לטלפון נייד) שבבעלות ובשליטת מוביל-איי (ה"אתרים"). 
במקרים מסוימים, אנו עשויים להשתמש בעוגיות כדי לאסוף מידע שמאפשר זיהוי אישי, או שיכול לשמש לזיהוי אישי אם נצרף אותו למידע אחר. במקרים כאלה, הודעת הפרטיות של מוביל-איי תהיה בעלת תוקף בנוסף להודעה זו. 

מהי מהן עוגייהעוגיות וטכנולוגיות דומות??
עוגייה עוגיות הןיאקובץ קטן קבצים קטנים - המורכבים לרוב מאותיות ומספרים - הממוקמים במחשב שלך, במחשב הלוח, בטלפון או בהתקן דומה, כאשר אתה משתמש בהתקן הזה לביקור באתר אינטרנט. העוגיות נמצאות בשימוש נרחב של בעלי אתרי אינטרנט כדי להפעיל את האתרים שלהם, או כדי לעבוד ביעילות רבה יותר, כמו גם כדי ולספק מידע מדווחאנליטי.
למה משמשות העוגיות?
ישנם סוגים שונים של עוגיות משמשים לפעולות שונותשאנו וספקי השירות שלנו עשויים להשתמש בהן באתרים שלנו: 
אנו משתמשים בסוגים הבאים של עוגיות:
· עוגיות הכרחיות. אלו הן עוגיות הנדרשות להפעלה של האתרים האינטרנט שלנו (לדוגמה, כדי לאפשר לך להיכנס לאזורים מאובטחים של אתר האינטרנט שלנו או להשתמש בסל קניות). עוגיות אלו מאפשרות לך לשוטט באתרים ולהשתמש בתכונות שלהם.
· עוגיות אבחוניות/ביצועיותהתאמתיות. עוגיות אלו מאפשרות לנו לנתח פעילויות באתרים שלנו או באתרים אחרים בהם אנו מפרסמים תוכן במטרה לשפר ולמטב את האופן שבו אתרינו עובדים. למשל, אנו עשויים להשתמש בעוגיות מסוגים אלה כדי להבטיח שמבקרים יוכלו למצוא בקלות את המידע אחריו הם מחפשים באתרינו. דרך אחת לעשות זאת היא לזהות ולמנות את מספר המבקרים ולראות כיצד הם משוטטים באתר שלנו כאשר הם משתמשים בו. עוגיות אבחוניות גם עוזרות לנו למדוד את ביצועי מסעות הפרסום שלנו במטרה לעזור לנו לשפר אותם ולמטב את תוכן האתר שלנו עבור אלה שמגיבים לפרסומות שלנו.עוגיות אלו מאפשרות לנו לזהות ולמנות את מספר המבקרים ולראות כיצד מבקרים נעים באתר האינטרנט שלנו בעת השימוש בו. פעולה זו מאפשרת לנו לשפר את האופן שבו פועל האתר שלנו (למשל, על ידי דאגה לכך שהמבקרים ימצאו מה שהם מחפשים בקלות
· עוגיות תפקודיות. עוגיות אלו משמשות כדי לזהות אותך כאשר אתה חוזר לאתרים האינטרנט שלנו. דבר זה מאפשר לנו להתאים אישית את התוכן שלנו עבורך, לברך אותך בשמך ולזכור את ההעדפות שלך (למשל, בחירת השפה או האזור שלך).
· עוגיות מטרהפרסום. עוגיות אלו רושמות את פעילויותיך ברשת, לרבות הביקורים שלך באתרי האינטרנט שלנו, הדפים שבהם ביקרת, את האתרים שבהם ביקרת ואת והקישורים והפרסומות שעליהםאחריהם לחצתעקבת. מטרה אחת לכך היא לסייע אנו משתמשים במידע זה כדי להפוך את אתר האינטרנט שלנו ואת התוכן המוצג בו למתאימים יותר לתחומי העניין שלך. מטרה נוספת היא לאפשר לנו ולספקי השירות שלנו להציג לך פרסומות או הודעות אחרות שנועדו להיות רלוונטיות יותר למה שנראים כתחומי העניין שלך. כשאנו וספקי השירות שלנו עושים כן, הדבר כולל שותפים כגון מפרסמים, פלטפורמות ניהול מידע ופלטפורמות ביקוש שעוזרים לנהל את המידע. לדוגמה, אם אתה מסתכל בדף מסוים באחד האתרים שלנו, אנו עשויים לגרום לכך שתוצג לך פרסומת, באתרים שלנו או באתרים אחרים, למוצרים המוזכרים בדף זה או למוצרים ושירותים דומים. אנו וספקי השירות שלנו אנו עשויים גם להוסיף נתונים אחרים למידע שאוספות עוגיות אלו, לרבות מידע שהושג מצדדים שלישיים, ולשתף מידע זה עם צדדים שלישייםגורמי צד שלישי לאותה מטרה למטרת הצגת פרסומות בפניך.

כיצד מוביל-איי אוספת ומשתמשת במידע אחר?
אנו וספקי השירות שלנו עשויים להשתמש בעוגיות למגוון מטרות, לרבות כדי:
לעזור לנו ולצדדים שלישיים להשיג מידע על הביקורים שלך באתרים;
לעבד את ההזמנות שלך;
לנתח את דפוסי הביקורים שלך כדי לשפר את האתרים שלנו;
להציג פרסומות, הודעות ותוכן מאתנו ומצדדים שלישיים, באתרים שלנו ובאלה של צדדים שלישיים, שהם ספציפיים לתחומי העניין שלך;
לזכור את העדפותיך לגבי שפה ודברים אחרים;
לעזור לך להשיג מידע שאתה מחפש;
לספק שירות בטוח ומאובטח לעסקאות המבוצעות ברשת;
ולמדוד כמה אנשים משתמשים באתרים שלנו, וכיצד הם משתמשים בהם, על מנת לשמור על תפקוד יעיל של האתרים שלנו ולהבין טוב יותר את הקהל של האתרים.
אם תירשם לאחד האתרים שלנו, או שתספק לנו באופן אחר את המידע האישי שלך, אנו עשויים לשייך מידע זה למידע אחר שנאסוף ממך או עליך או שתספק, מידע הנוגע לשימוש שלך באתרים שלנו, או מידע שנקבל ממך או עליך מצדדים שלישיים. נשתמש במידע משולב זה למטרות שיווק וניתוח.

למשך כמה זמן נשארות העוגיות במכשיר שלי?
ישנן עוגיות שיישארו במכשיר שלך בין סשן גלישה אחד למשנהו – תוקפן אינו פג כאשר אתה סוגר את הדפדפן. עוגיות אלו נקראות עוגיות "מתמידות". אורך הזמן שעוגיות מתמידות נשארות במכשיר שלך משתנה מעוגיה לעוגיה. אנו ואחרים משתמשים בעוגיות מתמידות ממגוון סיבות, לרבות שמירת ההעדפות שלך כדי שאלו יהיו זמינות בעת הביקור הבא שלך, ולבצע מעקב מדויק יותר אחר התכיפות שבה אתה מבקר באתרים שלנו, תכיפות חזרתך אליהם, שינויים באופן השימוש שלך באתרים לאורך זמן, והיעילות של הפרסום.
עוגיות אחרות פועלות מרגע שאתה מבקר בשירות של מוביל-איי ועד לסופו של סשן גלישה ספציפי זה. תוקפן של עוגיות אלו פג והן נמחקות אוטומטית כאשר אתה סוגר את דפדפן האינטרנט שלך. עוגיות אלו נקראות עוגיות "סשן".
 
מי ממקם את העוגיות במכשיר שלי?
העוגיות עשויות להיות ממוקמות במכשיר שלך על-ידי מוביל-איי  Intel
כמפעילת אתר האינטרנט.  עוגיות אלו נקראות עוגיות ות "צד ראשון".  עוגיות מסוימות עשויות להיות ממוקמות במכשיר שלך על-ידי צדגורם אחר, שאינו מוביל-איי. In עוגיות אלו נקראות עוגיות "צד שלישי". למשל, שותף של מוביל-איי Intel 
עשוי למקם עוגיית צד שלישי באתר כדי לאפשר שירותי צ'אט מקוונים.
עשוי גם להתבצע שימוש בעוגיות שמאפשר לנו ולצדדים שלישיים לדעת כאשר אתה מבקר באתרים שלנו, ולהבין את האינטראקציה בינך לבין דואר אלקטרוני, פרסומות, או תוכן אחר. באמצעות עוגיות, סיכום מידע או מידע אחר שאינו מאפשר לזהות משתמשים אינדיבידואליים (כגון מערכת ההפעלה שלך, גרסת הדפדפן שלך, וכתובת האינטרנט ממנה הגעת, לרבות מדואר אלקטרוני ופרסומות) עשוי להישמר ולשמש כדי לשפר את החוויה שלך ולהבין את דפוסי התנועה באתרים. טכנולוגיה זו סופרת את מספר המשתמשים שמבקרים בשירות מסוים מבאנר פרסומת מסוים מחוץ לאתר של מוביל-איי או שלחצו על לינקים או גרפיקות הכלולים בידיעון שנשלח בדואר אלקטרוני שהתקבל ממוביל-איי. נעשה בו שימוש גם ככלי ליצירת סיכום סטטיסטי של אופן השימוש באתרי מוביל-איי, לבצע ניתוח ולסייע לנו למטב את האתרים שלנו, ולעזור להציג לך פרסום המבוסס על תחומי העניין שלך, כפי שמתואר בפירוט בהמשך.



כיצד מוביל-איי משתמשת בפרסום ברשת ובטלפון הנייד?
אנו וצדדים שלישיים, לרבות שותפים לטכנולוגיה וספקי שירות, מבצעים פרסום המבוסס על תחומי עניין כדי להציג פרסומות ותוכן מותאם אישית שאנו ומפרסמים אחרים מאמינים שיהיו בעלי עניין עבורך. ככל שספקי צד שלישי ישתמשו בעוגיות כדי לבצע שירותים אלה עבור מוביל-איי או אחרים, מוביל-איי אינה שולטת בשימוש בטכנולוגיה זו או במידע שיופק כתוצאה מכך, ואינה אחראית לכל פעולות או מדיניות של צדדים שלישיים מסוג זה.
מודעות עשויות להיות מוצגות בפניך בהתבסס על התנהגותך ברשת או בטלפון הנייד (באתרים של מוביל-איי ובאתרים אחרים), היסטוריית החיפוש שלך, התגובות שלך לאחת הפרסומות או הודעות הדואר האלקטרוני שלנו, הדפים שאתה מבקר בהם, המיקום הגיאוגרפי הכללי שלך, או מידע אחר. פרסומות אלה עשויות להופיע באתרים שלנו או באתרי צד שלישי. השותפים לטכנולוגיה שעמם אנו עובדים כדי לעזור לנו לבצע פרסום מבוסס תחומי עניין עשויים להיות חברים בארגונים המבצעים פיקוח עצמי, כגון יוזמת הפרסום ברשת וברית הפרסום הדיגיטלי. עבור אתרים שנועדו לאנשים באיחוד האירופי, אנו עשויים לעבוד עם שותפים לטכנולוגיה שהינם חברים בברית הפרסום הדיגיטלי האירופית. אתה עשוי גם לראות פרסומות לצדדים שלישיים באתרי מוביל-איי או באתרי אינטרנט אחרים, בהתבסס על הביקורים והפעילויות שלך באתרי מוביל-איי ואתרים אחרים. 
 
כיצד אוכל לקבוע אילו עוגיות ימוקמו במכשיר שלי?
באפשרותך להחליט אם לקבל עוגיות או לא.  אחת הדרכים לעשות זאת היא דרך הגדרות דפדפן האינטרנט שלך. מרבית דפדפני האינטרנט מאפשרים שליטה מסוימת במרבית העוגיות באמצעות הגדרות הדפדפן. (שים לב, שאם תשתמש בהגדרות הדפדפן כדי לחסום את כל העוגיות ייתכן שלא תהיה לך גישה לחלקים מסוימים של אתר האינטרנט שלנו.)  אתרי האינטרנט הבאים מספקים מידע כיצד לשנות את הגדרות העוגיות בכמה מהדפדפנים הפופולריים:
Apple Safari
Google Chrome
Microsoft Internet Explorer
Mozilla Firefox
באפשרותך גם להשתמש בתוספים לדפדפן כגון Ghostery מ-Evidon Inc.‎ או Tracking Protection List מ-TRUSTe. (תוסף לדפדפן הוא פיסת תוכנה שמוסיפה יכולות נוספות לדפדפן שלך - לדוגמה, להפעיל סרטון וידאו או לאתר וירוסים.)
Adobe Flash Player הוא תוכנה להצגת מולטימדיה במחשב.  אתרי אינטרנט שמשתמשים ב-Adobe Flash עשויים לאחסן עוגיות פלאש במכשירי המשתמשים כדי לזכור הגדרות, העדפות ושימוש הדומים לסוגים אחרים של עוגיות. Intel עשויה להשתמש בפלאש כדי לספק תוכן מיוחד כגון קטעי וידאו או הנפשה. תוכל לגשת לכלי ניהול פלאש ישירות מאתר האינטרנט של Adobe .
כדי לבטל עוגיות אבחוניות של Google Analytics ו-Adobe Omniture באתרי האינטרנט של Intel בקר בכתובות:
Google Analytics: http://tools.google.com/dlpage/gaoptout
Adobe Omniture: http://www91.intel.com/optout.html
לקבלת מידע נוסף על מודעות מבוססות-עניין והבחירות שלך, בקר באתרים אלו: Digital Advertising Alliance (הברית לפרסום דיגיטלי), Network Advertising Initiative (יזמת הפרסום הרשתי), ו-Interactive Advertising Bureau (IAB) Europe (אגודת IAB אירופה).
למידע נוסף על עוגיות באופן כללי, כולל כיצד לבדוק אילו עוגיות הוגדרו וכיצד לנהל ולמחוק אותן, בקר בכתובת www.allaboutcookies.org.

כיצד מוביל-איי מגיבה לאיתות "לא לאתר"?
לפי שעה אין אופן תגובה מוסכם בתעשייה לאיתות "לא לאתר". בעת הנוכחית, שירותי ואתרי מוביל-איי אינם משנים את התפקוד שלהם בהתבסס על איתות "לא לאתר" של משתמש.

באילו טכנולוגיות נוספות משתמשת Intel כדי לשפר את היעילות ואת חווית המשתמש של אתר האינטרנט שלה?
לעתים אנו משתמשים בתמונות אלקטרוניות שקופות הנקראות "תמונות GIF שקופות", "באגי אינטרנט" או "אלומות אינטרנט". טכנולוגיה זו סופרת את מספר המשתמשים שמגיעים אל דף אינטרנט ספיציפי של Intel ממודעות באנר ספיציפיות מחוץ לאתר האינטרנט של Intel או מלחיצות על קישורים או על גרפיקה הנכללים בידיעונים הנשלחים בדואר אלקטרוני מ- Intel. איננו משתמשים בטכנולוגיה זו כדי לאסוף או לגשת אל הפרטים האישיים שלך. אלא, אנו משתמשים בטכנולוגיה זו ככלי לעיבוד נתונים סטטיסטיים מצטברים בנוגע לשימוש באתרי האינטרנט של Intel.
פרטיות במוביל-איי
מוביל-איי מחויבת לפרטיות. למידע נוסף על הגישה של מוביל-איי לפרטיות, עיין בהודעת הפרטיות שלנו.
פרטיות ב-‏ Intel
אנו ממשיכים בסקירת האופן שבו אנו משתמשים בעוגיות באתרים שלנו ונספק לך מידע נוסף בתאריך מאוחר יותר. 

 כיצד ליצור עמנו קשר
אם יש לך שאלות לגבי האופן שבו מוביל-איי משתמשת בעוגיות, באפשרותך ליצור קשר עם מוביל-איי על ידי שימוש בטופס "צור עמנו קשר" או לשלוח מכתב לכתובת הדואר הרשומה מטה. אנא כלול את פרטי ההתקשרות עמך, שם האתר או השירות הרלוונטי של מוביל-איי, ותיאור מפורט של בקשתך או עניינך הנוגע לעוגיות.

מוביל-איי טכנולוגיות ראייה בע"מ
*פרטי*
המחלקה המשפטית
רחוב החרטום 13 (קומה 6) ירושלים, ישראל

עדכונים להודעה זו
עדכון זה להודעה גובר על גרסאות קודמות. אנו רשאים לשנות הודעה זו בכל זמן. החלק "עודכן לאחרונה" בראש עמוד זה מציין מתי הודעה זו שונתה לאחרונה. כל שינויים להודעה זו יחולו מרגע שנפרסם את המודעה העדכנית באתרים או באמצעותם.
אם יש לך שאלות לגבי האופן שבו Intel משתמשת בעוגיות, תוכל לפנות ל-‏ Intel באמצעות הטופס צור קשר או לשלוח מכתב לכתובת הדואר שלהלן. כלול מידע ליצירת קשר איתך, שם של אתר האינטרנט או השירות של Intel ותיאור מפורט של בקשתך או בעייתך בנוגע לעוגיות.
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