Hinweis von IntelMobileye zu Cookies und ähnlichen Techniken

Dieser Hinweis von Mobileye zu Cookies und ähnlichen Techniken („Hinweis“) wurde zuletzt im Mai 2018 aktualisiert.

Auf unseren Sites (siehe Definition unten) verwenden wir Cookies und ähnliche Techniken, um unseren BesuchernIhnen die das bestmöglichen Erfahrungswerte Nutzererlebnis zu bieten, indem wir ihnen personalisierte Informationen bereitstellen, uns an ihre Marketing- und Produktpräferenzen erinnern und sie bei der Suche nach der richtigen Information unterstützen. Weitere Informationen über Cookies und ähnliche Techniken, wie wir diese einsetzen und wie Sie diese Techniken steuern können, finden Sie unten.

Die Verwendung von Cookies und ähnliche Techniken
Dieser Hinweis beschreibt, wie IntelMobileye, unsere Partner und andere Dritte Cookies und ähnliche Techniken (z. B. Pixel-Tags, Web-Beacons, Clear GIFs, JavaScript und lokale Datenspeicher) verwenden. Im Folgenden werden diese Cookies und ähnlichen Techniken der Einfachheit halber als „Cookies“ bezeichnet. Zudem beschreiben wir die Möglichkeiten, die Sie hinsichtlich dieser Cookies haben. Dieser Hinweis bezieht sich auf die Cookie-Verwendung von IntelMobileye in Verbindung mit Websites (einschließlich Websites für Mobilgeräte und Apps), die IntelMobileye besitzt oder die der Kontrolle durch IntelMobileye unterliegen (die „Sites“).

In einigen Fällen werden Cookies möglicherweise verwendet, um Informationen zu sammeln, die personenbezogen sind oder die sich in Verbindung mit anderen Informationen einer Person zuordnen lassen. In diesen Fällen findet neben diesem Hinweis auch der Datenschutzhinweis von IntelMobileye Anwendung.

Was sind Cookies und ähnliche Techniken?
Cookies sind kleine Dateien, die normalerweise aus Buchstaben und Ziffern bestehen. Diese Dateien werden auf Ihrem Computer, Tablet, Handy oder einem ähnlichen Gerät platziert, wenn Sie das Gerät für den Besuch einer Website verwenden. Cookies werden von Website-Inhabern häufig für den Betrieb ihrer Websites verwendet, um deren Effizienz zu verbessern und analytische Daten zu liefern.

Die folgenden Arten von Cookies werden von uns und unseren Serviceprovidern möglicherweise auf unseren Sites eingesetzt:

· Unbedingt erforderliche Cookies: Diese Cookies sind für die Funktionalität unserer Sites erforderlich (zum Beispiel, damit Sie sich in geschützten Website-Bereichen anmelden oder die Kauf-/Warenkorb-Funktion nutzen können). Mit diesen Cookies können Sie sich durch unsere Sites bewegen und deren Funktionen nutzen. Werden diese Cookies deaktiviert, wirkt sich dies auf das Leistungsverhalten der Sites aus und kann möglicherweise dazu führen, dass Funktionen und Dienste nicht verfügbar sind.
· Analyse-Cookies und Cookies für individuelle Anpassungen: Mit dem Ziel, die Funktionsweise unserer Sites zu verbessern und zu optimieren, können wir mit diesen Cookies Aktivitäten auf unseren Sites und auf anderen Sites, auf denen wir Inhalte veröffentlichen, analysieren. Wir setzen diese Art von Cookies zum Beispiel ein, um sicherzustellen, dass es für Besucher unserer Websites einfach ist, gesuchte Informationen zu finden. Eine Methode, mit der wir dies erreichen, besteht darin, dass wir Besucher erkennen, zählen und beobachten, wie sie auf unserer Website navigieren. Analyse-Cookies helfen uns auch dabei, die Wirksamkeit unserer Werbekampagnen zu messen, so dass wir diese verbessern und den Inhalt unserer Sites für diejenigen, die mit unserer Werbung interagieren, optimieren können.
· Funktionalitäts-Cookies: Wir setzen diese Cookies ein, um Sie bei einem erneuten Besuch unserer Sites wiederzuerkennen. Mithilfe dieser Cookies können wir Inhalte personalisieren, Sie mit Ihrem Namen begrüßen und Ihre Einstellungen speichern (zum Beispiel die von Ihnen bevorzugte Sprache oder das Land).
· Werbe-Cookies: Diese Cookies zeichnen Ihre Online-Aktivitäten auf, zum Beispiel Ihre Besuche auf unseren Sites, die von Ihnen besuchten Seiten und die Links und Werbung, die Sie angeklickt haben. Diese Cookies helfen uns einerseits dabei, die auf unseren Sites angezeigten Inhalte für Sie relevanter zu gestalten. Andererseits gestatten sie es uns und unseren Serviceprovidern, Ihnen Werbung und andere Kommunikation zu liefern, die besser auf Ihre scheinbaren Interessen abgestimmt ist. (Zu diesem Zweck arbeiten wir und unsere Serviceprovider auch mit Partnern, zum Beispiel Herausgebern, Datenverwaltungsplattformen und nachfrageseitigen Plattformen zusammen, die bei der Datenverwaltung helfen.) Wenn Sie zum Beispiel eine Seite auf einer unserer Sites anschauen, zeigen wir Ihnen möglicherweise auf unseren oder anderen Sites eine Anzeige zu Produkten, auf die auf dieser Seite Bezug genommen wird, oder zu ähnlichen Produkten und Diensten. Wir und unsere Serviceprovider und Partner hängen möglicherweise andere Daten an Informationen an, die durch diese Cookies gesammelt werden, einschließlich von Dritten bezogene Informationen, und teilen diese Informationen mit Dritten, um Ihnen Anzeigen zu liefern.
Wie sammelt und verwendet IntelMobileye andere Informationen?
Wir und unsere Serviceprovider verwenden Cookies für folgende Zwecke:
· Sammeln von Informationen durch uns und Dritte über Ihre Besuche unserer Sites,
· Bearbeitung Ihrer Aufträge,
· Analyse Ihrer Besuchsmuster, um unsere Sites zu verbessern,
· Bereitstellung von Werbung, Kommunikation und Inhalten, die auf Ihre Interessen abgestimmt sind, durch Inteluns und Dritte auf unseren Sites und denen von Dritten,
· Speichern Ihrer bevorzugten Sprache und anderer Präferenzen,
· Hilfe bei der Suche nach der von Ihnen gesuchten Information,
· Bereitstellung eines sicheren und geschützten Dienstes für Online-Transaktionen, sowie
· Messen der Anzahl der Personen, die unsere Sites besuchen und wie sie sie verwenden, um unsere Sites effizient zu gestalten und die Besucher unsere Sites besser zu verstehen.
Wenn Sie sich auf einer unserer Sites anmelden oder auf andere Weise persönliche Informationen bereitstellen, verknüpfen wir diese Informationen möglicherweise mit anderen Informationen, die wir von oder über Sie sammeln oder die Sie bereitstellen, Informationen zu Ihrer Verwendung der Sites oder Informationen, die wir von Ihnen oder über Sie von Dritten erhalten. Diese kombinierten Daten werden zu Marketing- und Analysezwecken eingesetzt.

Wie lange bleiben Cookies auf meinem Gerät gespeichert?

Einige Cookies sind vom Beginn Ihres Besuchs auf der Intel-Website bis zum Ende der jeweiligen Browser-Sitzung aktiv. Diese Cookies verfallen und werden automatisch gelöscht, wenn Sie Ihren Internet-Browser schließen. Sie werden auch als „Sitzungscookies“ bezeichnet.
Einige Cookies bleiben zwischen Browser-Sitzungen auf Ihrem Gerät gespeichert und verfallen nicht beim Schließen Ihres Browsers. Sie werden als „beständige“ oder „permanente“ Cookies bezeichnet. Die Dauer, während der ein permanentes Cookie auf Ihrem Gerät gespeichert bleibt, ist je nach Cookie unterschiedlich. Wir und unsere Serviceprovider verwenden permanente Cookies unter anderem zu folgenden Zwecken: um Ihre bevorzugten Einstellungen zu speichern und sie Ihnen beim nächsten Besuch wieder bereitzustellen und um genauer zu erfassen, wie oft Sie unsere Sites besuchen, wie oft Sie zurückkehren, wie sich Ihre Verwendung der Sites im Laufe der Zeit ändert und wie effizient unsere Werbeaktivitäten sind.

Andere Cookies sind vom Beginn Ihres Besuchs auf der Mobileye-Website bis zum Ende der jeweiligen Browser-Sitzung aktiv. Diese Cookies verfallen und werden automatisch gelöscht, wenn Sie Ihren Internet-Browser schließen. Sie werden auch als „Sitzungscookies“ bezeichnet.

Wer speichert die Cookies auf meinem Gerät?
Als Betreiber der Site kann IntelMobileye Cookies auf Ihrem Gerät platzieren. Diese Cookies werden als „Erstanbieter-Cookies“ bezeichnet. Einige Cookies werden möglicherweise von Dritten auf Ihrem Gerät platziert. Diese Cookies werden als „Drittanbieter-Cookies“ bezeichnet. Ein Partner von IntelMobileye könnte zum Beispiel ein Drittanbieter-Cookie platzieren, um Online-Chat-Dienste anzubieten.

Cookies können auch verwendet werden, um uns und Dritte zu informieren, wann Sie unsere Sites besuchen und um zu verstehen, wie Sie mit E-Mails, Anzeigen und anderen Inhalten interagieren. Durch Cookies können kumulierte und andere Informationen, die nicht personenbezogen sind (z. B. Ihr Betriebssystem, Ihre Browser-Version und die URL, von der Sie gekommen sind, einschließlich von E-Mails und Anzeigen), erfasst und zur Verbesserung Ihres Site-Besuchs bzw. zum Verständnis von Nutzungsmustern eingesetzt werden. Mithilfe dieser Technik wird die Anzahl der Benutzer gezählt, die einen bestimmten Service besuchen, auf den sie von einem bestimmten Werbebanner außerhalb der IntelMobileye-Site geleitet wurden, oder die auf Links oder Grafiken in einem E-Mail-Newsletter von IntelMobileye geklickt haben. Sie wird auch eingesetzt, um kumulierte Statistiken über die Verwendung der IntelMobileye-Sites zu sammeln und zu analysieren. Dies unterstützt uns dabei, die Sites zu optimieren und hilft uns, Ihnen auf Ihren Interessen basierende Anzeigen (wie weiter unten beschrieben) bereitzustellen.

Wie verwendet IntelMobileye Online- und Mobilwerbung?
Wir und Dritte, einschließlich IT-Partner und Serviceprovider, nutzen interessenbasierte Werbung, um Ihnen Anzeigen und personalisierte Inhalte zu liefern, die nach unserer und der Meinung anderer Werbetreibender für Sie von Interesse sind. In dem Ausmaß, wie Drittanbieter Cookies verwenden, um diese Dienste für IntelMobileye oder andere durchzuführen, liegt die Verwendung dieser Technik oder die resultierende Information nicht der Kontrolle durch IntelMobileye und IntelMobileye übernimmt keine Verantwortung für jegliche Handlungen oder Verfahrensweisen dieser Dritten.

[bookmark: cookies]Werbung wird Ihnen möglicherweise basierend auf ihrem Online- oder Mobilverhalten (auf Sites von IntelMobileye und anderen Anbietern), Ihren Suchaktivitäten, Ihrer Reaktion auf eine unserer Anzeigen oder E-Mails, den von Ihnen besuchten Seiten, Ihrem geographischen Standort oder anderen Informationen übermittelt. Diese Werbung kann auf unseren Sites oder Websites von Drittanbietern angezeigt werden. Die Technologiepartner, mit denen wir zur Durchführung interessenbasierter Werbung zusammenarbeiten, können Mitglieder selbstregulierender Organisationen sein, zum Beispiel der Network Advertising Initiative (NAI) und der Digital Advertising Alliance (DAA). 

Für Sites, die für Personen in der Europäischen Union bestimmt sind, arbeiten wir möglicherweise mit IT-Partnern zusammen, die Mitglied der European Digital Advertising Alliance (eDAA) sind. Möglicherweise sehen Sie auch Anzeigen für Dritte auf Sites von IntelMobileye oder anderen Websites oder Objekten, die auf Ihren Besuchen oder Aktivitäten auf Sites von IntelMobileye und Dritten basieren.
Wir nehmen am Adobe Marketing Cloud Device Co-op teil, um besser zu verstehen, wie Sie unsere Websites und Apps geräteübergreifend verwenden. Außerdem können wir Ihnen so Werbung liefern, die Ihren Interessen entspricht. Um sich über dieses Verfahren von Adobe zu informieren und zu erfahren, wie Sie diese Einstellung deaktivieren können, besuchen Sie https://cross-device-privacy.adobe.com/.
Wie kann ich Cookies handhaben?
Sie können selbst entscheiden, ob Sie Cookies annehmen wollen. Eine Möglichkeit ist es, dies in den Einstellungen Ihres Internet-Browsers festzulegen. Die meisten Internet-Browser ermöglichen in den Browser-Einstellungen eine gewisse Kontrolle über die meisten Cookies. (Bitte beachten Sie, dass Sie möglicherweise nicht alle Bereiche unserer Website besuchen können, wenn Sie in Ihrem Browser angeben, dass alle Cookies blockiert werden sollen.) Die folgenden Websites bieten Informationen über die Anpassung der Cookie-Einstellungen für einige der gängigen Browser:
Apple Safari*
Google Chrome*
Microsoft Internet Explorer*
Mozilla Firefox*

Sie können auch ein Browser-Plugin verwenden, zum Beispiel Ghostery* von Cliqz International GmbH oder die Tracking Protection List* von TRUSTe. (Ein Browser-Plugin ist eine Software, die Ihren Browser um zusätzliche Funktionalität erweitert, zum Beispiel für die Wiedergabe von Videos oder Virenscans.) Wenn Sie mehr über interessenbasierte Werbung und Ihre Wahlmöglichkeiten erfahren möchten, besuchen Sie diese Sites: Digital Advertising Alliance, Network Advertising Initiative und Interactive Advertising Bureau (IAB) Europe. Wenn Sie keine Cookies verwenden möchten, um Inhalte und Werbung auf Sie abzustimmen, besuchen Sie die folgenden Links. Beachten Sie, dass das Blockieren von Cookies die Anzahl angezeigter Werbungen nicht unbedingt verringert. Allerdings sind die angezeigten Werbungen wahrscheinlich weniger gut auf Ihre Interessen abgestimmt.
· http://www.networkadvertising.org/managing/opt_out.asp
· http://www.aboutads.info/choices
Verwendet Intel Flash-Cookies oder Local Shared Objects?
Unsere Websites können auch sogenannte „Flash-Cookies“ (auch als „Local Shared Objects“ oder „LSOs“ bezeichnet) verwenden, um unter anderem Einstellungen aufzuzeichnen, bestimmte Inhalte wie Videoclips oder Animationen, bereitzustellen und andere Website-Aktivitäten zu verfolgen.
Wenn Sie nicht möchten, dass Flash-Cookies auf Ihrem Computer gespeichert werden, können Sie die Einstellungen Ihres Flash Players so festlegen, dass die Speicherung von Flash-Cookies mithilfe der im Website Storage Settings Panel enthaltenen Tools blockiert wird. Sie können Flash-Cookies auch verwalten, indem Sie das Global Storage Settings Panel aufrufen und die Anweisungen befolgen. (Diese enthalten möglicherweise Anweisungen, die beispielsweise erklären, wie Flash-Cookies (auf der Macromedia Website als „Informationen“ bezeichnet) gelöscht werden, wie die Platzierung von Flash-LSOs auf Ihrem Computer ohne Ihre Genehmigung verhindert wird und (für Flash Player 8 und höher) wie Flash-Cookies blockiert werden können, die nicht vom Betreiber der Seite stammen, die Sie gerade besuchen.)
Bitte beachten Sie, dass die Einstellung des Flash Players, Flash-Cookies zu beschränken, die Funktionalität einiger Flash-Anwendungen, möglicherweise einschließlich von Flash-Anwendungen, die in Verbindung mit unseren Services oder Online-Inhalten verwendet werden, behindern kann.
Was ist mit den anderen Technologien zur Speicherung von Daten?
Die Verwendung von Cookies ist nicht die einzige Möglichkeit, Besucher einer Website zu erkennen oder zu verfolgen. Intel kann von Zeit zu Zeit andere, ähnliche Technologien verwenden, wie Web-Beacons (manchmal als „Zählpixel“ oder „leere GIFs“ bezeichnet). Diese sind kleine Grafikdateien, die über eine eindeutige Kennung verfügen, mithilfe derer wir erkennen können, wenn eine Person unsere Websites besucht oder eine E-Mail geöffnet hat, die wir ihr gesendet haben. In vielen Fällen benötigen diese Technologien Cookies, um ordnungsgemäß zu funktionieren, und das Ablehnen von Cookies beeinträchtigt deren Funktion.
Wie reagiert IntelMobileye, wenn die „Do Not Track“-Funktion aktiviert ist?
Zurzeit gibt es innerhalb der Branche keine Vereinbarung über die Reaktion auf die „Do Not Track“-Funktion, die eine Website anweist, über die Aktivitäten des Besuchers kein Nutzungsprofil zu erstellen. Zurzeit wirkt sich die Aktivierung der „Do Not Track“-Funktion nicht auf die Funktionsweise der von IntelMobileye angebotenen Dienste und Websites aus.
 Weitere Informationen über die „Do Not Track“-Funktion finden Sie hier.
Datenschutz bei IntelMobileye
IntelMobileye achtet auf den Schutz Ihrer Daten. Weitere Informationen zum Datenschutz von IntelMobileye finden Sie im Datenschutzhinweis von IntelMobileye und in den Verhaltensregeln von Intel.

So nehmen Sie Kontakt mit uns auf:
Wenn Sie Fragen dazu haben, wie IntelMobileye Cookies einsetzt, können Sie sich über das Kontaktformular  mit IntelMobileye in Verbindung setzen oder einen Brief an die unten aufgeführte Adresse senden. Bitte teilen Sie uns Ihre Kontaktdaten, den Namen der IntelMobileye-Website oder des IntelMobileye-Services sowie eine genaue Beschreibung Ihres Anliegens oder Ihrer Frage zu Cookies mit.
Mobileye Vision Technologies Ltd.
ATTN: Privacy




Legal Department
13 Hartom Street (sixth floor) Jerusalem, Israel

Aktualisierungen zu diesem HinweisIntel Corporation
ATTN: Privacy
M/S RNB4-145
2200 Mission College Blvd.
Santa Clara, CA 95054 USA

[bookmark: _GoBack]Dieser Hinweis aktualisiert und ersetzt frühere Versionen. Dieser Hinweis kann jederzeit geändert werden. 
Der Bereich „STAND“Abschnitt zur Aktualisierung am Ende Anfang dieser Seite zeigt, wann dieser Hinweis zuletzt aktualisiert wurde. Jede Änderung an diesem Hinweis tritt in Kraft, sobald der aktualisierte Hinweis auf oder über diese Site bereitgestellt wird.
STAND: 28. März 2018





