
Une Gueniza Numérique : la Bibliothèque nationale d’Israël collecte des documents éphémères en cette période de COVID-19 
 
· N’effacez pas le courriel du Rabbin proposant de mener l’office de Chabbat avec Zoom, directement dans votre salon.
· Gardez les messages WhatsApp des magasins casher, assurant à leurs clients qu’il y aura assez de matsa pour Pessa’h.
· Téléchargez l’annonce de votre synagogue proposant un soutien aux personnes vulnérables de la communauté. 
· Transmettez-nous des messages de chefs de communautés proposant un soutien psychologique.
Ces fragments numériques de l’époque actuelle constituent un témoignage de l’histoire juive en temps réel. Et ce sont également des documents éphémères : en temps ordinaire, il pourrait s’agir d’un calendrier de synagogue, d’un menu de restaurant casher, d’un faire-part de mariage, ou d’une affiche de festival du film juif – autant de documents que les gens ne pensent pas nécessairement à garder, mais qui raconteront aux générations futures l’histoire de nos communautés et de notre culture.  
 
En ces temps perturbés, ces éphémères comprennent une grande variété de documents reflétant des innovations halakhiques, un nouveau genre de vie communautaire « socialement distanciée », l’humour juif, une créativité dans le domaine de la pédagogie, mais également des situations inimaginables dans lesquelles se trouvent les endeuillés. Ces documents méritent d’être collectés, car ils seront plus tard les témoins de notre capacité d’adaptation, de notre ingéniosité, mais également d’une tragédie que nous avons vécue.
Par chance, la Bibliothèque nationale d’Israël est en train de constituer une collection d’éphémères juifs en rapport avec le Covid-19 au moyen d’un parfait archivage centralisé, constituant ainsi une véritable « capsule temporelle numérique » pour ces documents. 
 
Les futurs étudiants en sociologie, anthropologie, histoire médicale, vie communautaire juive, marketing, informatique, et responsa rabbiniques, vous en seront extrêmement reconnaissants. Considérez la Bibliothèque nationale d’Israël comme une bibliothèque sans frontières, en relation avec les communautés juives, les personnes et les bibliothèques où qu’elles soient, s’appuyant sur la révolution numérique pour promouvoir l’engagement communautaire, la préservation des documents numériques, le libre accès aux informations, et les projets collaboratifs à l’échelle mondiale. 
 
Nous espérons tous que le COVID-19 sera bientôt de l’histoire ancienne. Aidez-nous à archiver cette période historique unique.
Envoyez vos éphémères numériques concernant le COVID-19 à l’adresse e-mail suivante : ephemera@nli.org.il
 
 

