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Sehr geehrte Lehrerinnen und Lehrer,
wir wissen Ihre Hilfe bei dieser wichtigen Umfrage sehr zu schätzen. Die Umfrage ist Teil einer größeren Studie von Schülerinnen und Schülern an jüdischen Schulen auf der ganzen Welt im Rahmen der staatlichen „Unit.Ed“-Initiative in Israel. Ziel der Umfrage ist es herauszufinden, was das jüdische Leben Ihrer Schülerinnen und Schüler ausmacht, und inwieweit ihr Besuch der Schule dazu beiträgt. Es ist das erste Mal, dass so eine umfassende Studie auf globaler Ebene stattfindet, und daher sind wir sehr dankbar, dass Ihre Schule daran teilnimmt. Bei der Umfrage handelt es sich nicht um einen Test Ihrer Lehrfähigkeiten, und die Antworten der Schülerinnen und Schüler haben keinerlei Auswirkungen auf Sie.
Falls die Schülerinnen und Schüler Hilfe benötigen, um die Fragen zu verstehen, erklären Sie sie bitte, aber bitte helfen Sie ihnen nicht, sie zu beantworten. Es gibt hier wirklich keine richtigen oder falschen Antworten.
Die Umfrage kann entweder in der Klasse ausgefüllt oder als Hausaufgabe erledigt werden; in beiden Fällen stellen Sie jedoch bitte sicher, dass jeder Schüler und jede Schülerin Zugriff auf ein eigenes Gerät und den Link zu der Umfrage hat.
Bitte geben Sie die folgende Anleitung:
Dies ist eine Umfrage, an der Tausende von Schülern und Schülerinnen an jüdischen Schulen teilnehmen werden. Bitte beantworte alle Fragen ernsthaft. 
Nimm dir Zeit. Die Umfrage lässt sich normalerweise gut in 20 Minuten ausfüllen.
Bitte versuche, alle Fragen zu beantworten. Du kannst zurückblättern und deine Antworten auf Fragen im Nachhinein ändern. 
Es gibt keine falschen oder richtigen Antworten.
Alle Antworten sind völlig anonym.
Es ist sehr wichtig, dass du auf der letzten Seite deine Initialen und dein Geburtsdatum eingibst. Da die Umfrage anonym ist, können wir so deine Antworten zurückverfolgen, falls wir dir in Zukunft eine weitere Umfrage geben sollten. Falls dir unklar sein sollte, wie diese Information einzugeben ist, dann wende dich bitte an mich, damit ich dir dabei helfen kann.
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