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· Non cancelli l’e-mail del Rabbino che si offre di trasmettere la celebrazione dello Shabbat tramite Zoom direttamente nella sua casa.
· Salvi il messaggio Whatsapp dei negozi kosher che garantiscono ai clienti che ci sarà una quantità sufficiente di matzah per la festa di Pesach.
· Scarichi il manifesto con cui la sua sinagoga offre sostegno alle persone più vulnerabili nella comunità.
· Inoltri i messaggi dei leader della comunità che forniscono sostegno psicologico. 
Questi effimeri frammenti digitali documentano la storia ebraica in tempo reale. E sono altresì dei cimeli – in tempi normali potrebbero essere oggetti quali il calendario della sinagoga, il menù di un ristorante kosher, l’invito a un matrimonio o il poster di un film festival ebraico; oggetti che le persone non penserebbero necessariamente di conservare, ma che definiranno in seguito le nostre comunità e la nostra cultura per le generazioni future.  

In questa epoca straordinaria, questi cimeli includono una varietà di materiali che rispecchiano le innovazioni halachiche, le nuove forme di vita comunitaria “socialmente distanziata”, la creatività didattica, l’ironia ebraica e situazioni impensabili in cui piangere i nostri cari.  Questi oggetti meritano di essere collezionati, poiché racconteranno una storia di resilienza e di creatività, nonché una tragedia. 
Fortunatamente, la Biblioteca nazionale di Israele (NLI) sta creando la collezione di cimeli ebraici su Covid-19, la “capsula del tempo digitale” che è il perfetto archivio centrale per queste informazioni. 

I futuri studenti di sociologia, antropologia, storia della medicina, vita ebraica comunitaria, marketing di massa, informatica e responsa rabbinici saranno enormemente grati. Considerate la NLI come una biblioteca senza frontiere, che ha rapporti con le comunità, la popolazione e le biblioteche ebraiche ovunque esse si trovino, e che sfrutta la cyber-rivoluzione per aumentare il coinvolgimento comunitario e migliorare la conservazione digitale, l’accesso aperto e i progetti collaborativi su scala mondiale.  

Tutti noi speriamo che, in un giorno non lontano, Covid-19 sarà solo un ricordo e vi invitiamo, quindi, ad aiutarci a documentare questo momento storico unico. 
Inviate il vostro cimelio digitale su Covid-19 a ephemera@nli.org.il. 


