DYNOMYCO

DYNOMYCO™ ist ein bahnbrechendes Mykorrhiza-Impfmittel, das auf 30 Jahren wissenschaftlicher Forschung basiert, die ihren Ursprung im israelischen Volcani Center (ARO) hat und in zahlreichen Versuchen mit konventionellen und biologischen Gemüse- und Kräuterbauern in Israel, den USA und Kanada bestätigt wurde.

DYNOMYCO™ wurde von einem Team aus Biologen, Agronomen und Bodengesundheitsexperten entwickelt und formuliert, um Anbauer dabei zu unterstützen, das volle Potenzial ihrer Pflanzen in Bezug auf Ertrag, Pflanzengesundheit und Produktion ätherischer Öle zu erreichen. Nach umfangreichen Forschungen wurde unser Produkt zunächst bei Heilpflanzen- und Gemüsezüchtern eingeführt, die phänomenale Ergebnisse erzielten.

Heute ist DYNOMYCO™ auf dem kommerziellen Markt weit verbreitet und ermöglicht es Züchtern weltweit, die Blüten- und Fruchterträge zu steigern, ohne Kompromisse bei der Qualität einzugehen.


Was ist Mykorrhiza



Ohne DYNOMYCO™					Mit DYNOMYCO™




DYNOMYCO™ bildet Pilzhyphen, die sich an Wurzelgeflechten festsetzen und diese effektiv erweitern. Die Hyphen helfen den Pflanzen, Wasser und Bodennährstoffe aufzunehmen.



WAS ZEICHNET DYNOMYCO™ AUS

· Hochkonzentriert - DYNOMYCO™ verfügt über eine hohe Konzentration von 900 Propagulen/g (3x die führende Marke) von Endomykorrhizapilzen, die ein Hyphen-Netzwerk bilden, das das Wurzelsystem der Pflanze erweitert und schützt und es ihr ermöglicht, Nährstoffe und Wasser besser aufzunehmen.
· Einzigartige Stämme - DYNOMYCO™ enthält mehrere hochleistungsfähige, starke Stämme von Glomus intraradices (A.K.A. Rhizophagus intraradices) und Glomus mosseae (A.K.A. Funneliformis mosseae).
· Viele Mykorrhizaprodukte enthalten Pilzarten und -stämme, die keine Zugehörigkeit zu Gemüse und krautigen Pflanzen haben (z.B. Ektomykorrhizapilze und andere Endomykorrhizastämme ohne nachgewiesene symbiotische Beziehung). DYNOMYCO™ wurde jedoch speziell für diese Pflanzen formuliert und enthält Stämme, die wissenschaftlich erforscht wurden und nachweislich mit 90 % der Pflanzen eine mutualistische Beziehung haben.
· Eigenproduktion - DYNOMYCO™ wird von Groundwork BioAg produziert, hergestellt und verpackt. Unser hochmodernes Labor setzt innovative Qualitätskontroll- und Qualitätssicherungsmethoden ein, um sicherzustellen, dass jedes Produkt genau das enthält, was auf dem Etikett angegeben ist. Wir stehen zu jeder von uns gelieferten Packung und garantieren, dass unsere Produkte den höchsten Standards entsprechen.


Lasst uns gemeinsam blühen

Produziert von:
Groundwork BioAG, Ltd. ǀ 27 Hashahar St., Moshav Mazor 7316000, Israel
+972-77-502-0806 ǀ +1-888-964-0685 (US) ǀ www.dynomyco.com ǀ info@dynomyco.com

www.dynomyco.com

