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פרק ראשון
ההחלטה הראשונה שיש לקבל היא בחירת סוג הישות שבמסגרתה יפעל העסק שלכם. שלוש האופציות השכיחות ביותר הן:
א. תאגיד רשום בארצות הברית
ב. חברה בערבון מוגבל (LLC)
ג. שלוחה של חברה ישראלית

תאגיד רשום בארצות הברית
זוהי ישות המיועדת לעסקים הפועלים בארצות הברית, ומתאימה למי שמבקש לשכור עובדים ולייסד משרד פיזי. אנחנו יכולים לעזור לכם לייסד את התאגיד תוך כמה ימים בלבד כדי שתוכלו להתחיל לפעול במהירות האפשרית. נוסף על כך, נעזור לכם לקבל מספר זיהוי מעסיק (EIN), לרשום את העסק במדינות שבהן תפעלו, לייסד את מערך השכר שלכם ולפתוח חשבון בנק. זהו סוג הישות שהלקוחות האמריקניים שלכם ירגישו בנוח לעבוד אתה.

חברה בערבון מוגבל (LLC)
זוהי ישות שקופה לענייני מיסוי בארצות הברית ומתאימה מאוד לעסקים שעוד לא הגיעו לשלב הפעילות הפיזית בארצות הברית אך מבקשים לייסד ישות משפטית לצורך קיום קשרים עסקיים. ישות מסוג זה אפשר להמיר בקלות לתאגיד רגיל כאשר העסק גדל. ישות זו מספקת הגנה מפני אחריות לבעלי המניות, ואף שהיא אינה משלמת מיסים הלקוחות האמריקניים שלכם לא יהססו לעמוד עמה בקשרים עסקיים. נעזור לכם לקבל מספר זיהוי מעסיק (EIN), לרשום את העסק במדינות שבהן תפעלו, לייסד את מערך השכר שלכם ולפתוח חשבון בנק. ישות מסוג זה תהיה מוכרת היטב ללקוחותיכם בארצות הברית.

שלוחה
לא תדרשו הקים ישות משפטית חדשה, אולם עצם הפעילות בארצות הברית עשוי להכניס את פעילות התאגיד שלכם ברחבי העולם לתחום שיפוטן של רשויות המס בארצות הברית. במקרים כאלו, אנו ממליצים להגיש דוח מס "מגן" כדי לצמצם את היקפי המס החלים עליכם בארה"ב. אנו ממליצים לנתח את תהליך המכירות של החברה כדי להבין האם הפעלת שלוחה היא הבחירה המתאימה. נוסף על כך, נעזור לכם לקבל מספר זיהוי מעסיק (EIN), לרשום את העסק במדינות שבהן תפעלו ולפתוח חשבון בנק.

פרק שני
לאחר שתבחרו איזו ישות תקימו בארצות הברית, ההחלטה החשובה הבאה היא שיטת המימון שלה. הסיבה שסעיף זה נמצא בראשית התהליך היא ששיטת מימון הפעילות יכולה לשנות את אופן פעילות החברה מן היסוד. שלוש האפשרויות השכיחות הן:
א. הזרמת הון
ב. חוב
ג. מחירי העברה

הזרמת הון
אם אתם מתעתדים לממן את פעילותכם בארצות הברית באמצעות הזרמת הון, יהיה על הישות שרשמתם בארצות הברית להנפיק מניות או זכויות בעלות (בחברה מסוג LLC) בתמורה לכסף מזומן. יש לתעד את כל העברות הכספים הללו והדרך היחידה לקבל בחזרה את סכום ההשקעה תהיה מכירת הישות. האפשרות הזו תכביד פחות על הישות העסקית שתקימו משום שאין כל התחייבות להשיב את הכספים שהושקעו.	Comment by Ruth: I would add here
עד מכירתה
Since now it seems there is never such an obligation, which isn't true

חוב
אפשרות זו אינה מצריכה הנפקת מניות נוספות, אך יש לתעד את החוב ושיעור הריבית שלו צריך לתאום את הוראות רשות המיסים בארצות הברית. אף שאין חובה לשלם את תשלומי הריבית מדי שנה, כאשר משלמים ריבית ינוכה מס במקור בשיעור של 17.5%. הלוואת כספים לישות העסקית שלכם בארצות הברית תאפשר להחזיר את ההשקעה לפני מכירת הישות.
"חוב יכול להיות כלי המימון העיקרי של חברה-בת היושבת בארצות הברית. נוסף על כך, הוא יכול להיות מרכיב במבנה הפיננסי של החברה בשילוב עם השקעות הון ומחירי העברה". – פיליפ שטיין, מנכ"ל

מחירי העברה
"מחירי העברה" הוא מונח מס בין-לאומי העוסק באופן שבו שני גופים עומדים בקשרים עסקיים. מערכת המס בארצות הברית מאפשרת אופנים רבים למימון הפעילות העסקית – קנית ישות עסקית, מכירתה או העברת כספים אליה. העיקרון העומד ביסוד הכול הוא שכל פעולת העברת כספים בין הישות הרשומה בארצות הברית והישות הרשומה בישראל צריכה להיות מתומחרת במחיר השוק. כלומר, מחיר העברת הכספים בין הישות הישראלית והישות שבארה"ב, ששתיהן בבעלותכם, צריך להיות זהה למחיר העברה כזו ביניכם ובין צד שלישי.
הנה כמה דוגמאות לצורת השימוש במחירי העברה כאשר מבקשים לממן את הפעילות בארצות הברית:
א. עלות ועוד ("קוסט פלוס") – כאשר תכסו את עלויות הפעילות בארצות הברית או חלקן יהיה עליכם להוסיף לכל התשלומים מרווח בשיעור מסוים.
ב. מחיר במכירה חוזרת (RPM) – הישות הישראלית שבבעלותכם תמכור את המוצרים לישות האמריקנית שבבעלותכם והישות האמריקנית תמכור אותם מחדש ברווח.
ג. השתתפות בעלויות – ישות אחת משתתפת בעלויות הפיתוח של השנייה בתמורה למכירות עתידיות או לייחוס רווחים עתידי.
ד. הפצה בעלת סיכון נמוך – הישות הישראלית שבבעלותכם תיקח על עצמה את מרבית הסיכונים התפעוליים של הישות הרשומה בארצות הברית או את כולם בתמורה לעמלת מכירות קטנה.
חשוב מאד שהן יועצי המס הישראליים, הן יועצי המס האמריקניים שלכם יאשרו את שיטת המימון ואת שיעורי הייחוס שבחרתם.	Comment by Ruth: האם כאן הכוונה להקצאות?

פרק שלישי
תחילה יש לבחור מדינה להקים בה את התאגיד. מניסיוננו, דלאוור היא המדינה המועדפת על מרבית מקימי התאגידים בזכות קלות תהליך הרישום, העלויות הנמוכות וקלות הניהול. על החברה להגיש דוח מס שנתי ולשלם שכר טרחה לסוכן רשום. יתכן שתבחרו גם להקים את התאגיד באחת מ-49 המדינות האחרות בארצות הברית, בהתאם לנסיבות ומקום הפעילות שלכם. כדי לאפשר לחברות בארה"ב לעמוד אתכם בקשרים עסקיים,  הישות שאתם מפעילים בארצות הברית זקוקה למספר זיהוי מעסיק (EIN). אנו מגישים סיוע במילוי טופס SS-4 שיש להגיש בבקשה לקבלת מספר זיהוי מעסיק. אפשר לזרז עוד את התהליך אם אזרח ארצות הברית הוא שיחתום על הטופס. לאחר שתקבלו מספר זיהוי מעסיק, עליכם להעריך באילו מדינות נוספות תפעלו ולרשום בהן את החברה. רישום זה יעניק לכם את הזכות והאפשרות לקיים פעילות עסקית במדינות הללו. לאחר הרישום יהיה עליכם להגיש דוחות מס שנתיים במדינות הללו, אלא אם כן תצליחו למצוא פטור מן ההגשה.	Comment by Ruth: I am not sure what the original meant in "fulfill obligations" – something was lacking in the sentence
בשלב זה תוכלו לפתוח חשבון בנק בארצות הברית. בשלב בחירת הבנק יש להסביר לבנקאי העתידי שלכם מהם צורכי העסק שלכם ולהביא לידיעתו שאתם מתעתדים להעביר כספים ולערוך פעולות בנקאיות בין חשבונות הבנק שלכם בארצות הברית ובישראל. ברשותנו רשימה של כמה בנקים הנכונים לתת מענה לצרכים מסוג זה.

פרק רביעי
לארצות הברית מערכת מס פדרלית, ולצדה יהיה עליכם לעבוד גם עם מערכת המס של המדינה ועם מיסים עירוניים. נוסף על המיסים החלים על הרווחים, עליכם להעריך מה יהיו מיסי המכירות על המוצרים או השירותים שתמכרו. כמו כן, יש לזכור שכמעט לכל מדינה בארצות הברית יש מערכת מיסוי עצמאית וחוקים שונים לעניין הגשת דוחות מס. בכל מדינה שבה תעסיקו עובדים יהיה עליכם לנכות במקור מיסים פדרליים, מיסי מדינה וייתכן שאף מיסים עירוניים. להלן סיכום של קטגוריות המס העיקריות שייתכן שיחולו עליכם:
א. מס חברות
ב. מס מכירות
ג. מיסי שכר
ד. מס זיכיון

"עמידה מלאה בהוראות רשות המיסים היא אחד האתגרים הגדולים ביותר העומדים בפני חברות בתהליך בדיקת הנאותות". – פרד קאהן, שותף

מס חברות
מאז שנת 2018 נעשה שיעור מס ההכנסה הפדרלי לתאגיד אחיד והוא עומד על 21%. שיעורי מס החברות של המדינות השונות נעים בין 3% ו-12%.

מס מכירות
מיסי המכירות השתנו פעמים רבות בשנים האחרונות, וחשוב מאד להבין האם המוצר או השירות שאתם מוכרים כפופים למיסי המכירות. נוסף על כך, מס המכירות חל רק על הצרכן הסופי, כלומר, מכירות למפיץ  או לסיטונאי אמורות להיות פטורות ממנו. לכל מדינה תקרת פטור שונה המוגדרת על פי נפח המכירות ושווין, ועל פיה יקבעו החובה לגבות מס מכירות במדינה זו או הפטור ממנה.

מיסי שכר
יש כמה מיסי שכר ועל כל מעסיק להיות מודע להם. מערכת המס הפדרלית גובה ממעסיקים השתתפות בדמי הביטוח הלאומי של שכיריהם (FICA), מיסי ביטוח רפואי (Medicare)  ומס אבטלה (FUTA). נוסף על כך יהיה עליכם לשלם מיסים שמטילה מערכת המס של המדינה – ביטוח אבטלה ודמי פגיעה לנפגעי עבודה. מיסים אלו מנוכים מרווחי המעסיק ויש לשלמם פעמיים בחודש עם תשלומי השכר, הנעשים בארצות הברית בדרך כלל פעמיים בחודש.	Comment by Ruth: I didn't find a better way  to translate "deductible"
מס זיכיון
מס זיכיון הוא היטל ממשלתי שגובות כמה מדינות בארצות הברית מארגונים עסקיים מסוימים, כגון תאגידים ושותפויות שלהם זיקה במדינה. מס הזיכיון אינו מבוסס על ההכנסה. תחת זאת, חישוב המס מבוסס על שוויו הנקי של ההון שבידי הישות.

פרק חמישי
בארצות הברית  החוק אינו מגדיר מיהו שכיר. עם זאת, באופן כללי, אם אתם הם המכתיבים את סדרי העבודה של אדם מסוים, לרוב יחשב האדם שכיר ויהיה זכאי לזכויות ולהטבות הנלוות. אם בכוונתכם להעתיק כמה מן העובדים הישראלים שלכם לארצות הברית, עליהם לבקש ולקבל ויזת עבודה לפני ההגעה לארצות הברית. נהוג להעניק לעובדים אלו גם "חבילת רילוקיישן". הנה רשימה של כמה מן ההטבות שנהוג להעניק לשכירים אזרחי ארה"ב (שלרוב אינן מוכתבות בחוק):
א. ביטוח בריאות
ב. קרן פנסיה
ג. אופציות או יחידות מניה חסומות

ביטוח בריאות
על חברות קטנות (פחות מחמישים עובדים) לא חלה החובה לבטח את עובדיהן בביטוח בריאות, אך הנוהג הוא להעניק זאת כהטבה. יש לשים לב שגם לחברות קטנות אסור להציע הטבה כמו ביטוח בריאות רק לחלק מן השכירים העובדים במשרה מלאה, אלא חלה עליהן החובה להעניק את ההטבה במידה שווה לכל השכירים במשרה מלאה.

קרן פנסיה
גם קרן פנסיה היא הטבה שאסור להעניקה באופן שיפלה עובדים. לרשותן של חברות בארצות הברית עומדים כמה סוגי מסלולי פנסיה, והנפוץ מכולם הוא 401(k). מסלולים אלו מאפשרים הפרשה שנתית של עד 18,500$ והמעסיק יכול להפקיד סכומים עד לתקרה זו. תוכניות אלו מטילות קנסות על פרישה לפני גיל 59 וששה חודשים.

אופציות או יחידות מניה חסומות
תוכניות אופציות לעובדים מאפשרות לעובדים לקבל חלק בהצלחתה הכספית העתידית של החברה. התוכנית יכולה להיות מוכרת לצורכי הטבות מס ויכולה שלא להיות מוכרת, ורשות המיסים האמריקנית דורשת כי אופציות המוענקות לעובדים אזרחי ארצות הברית יחושבו על פי שווי השוק ההוגן בזמן ההענקה. יחידות מניה חסומות – restricted stock units – מעניקות לעובד בעלות על מניות בחברה לאחר תקופת הפשרה.	Comment by Ruth: I am not sure what the "regulated" referred to

פרק שישי
אף שהחוק אינו דורש זאת, מרבית חברות ההייטק מציעות תוכניות תגמול מבוססות הון לעובדיהן. מענקים אלו מופשרים במשך תקופה ויש להעריך את שווים על פי שווי השוק ההוגן על פי סעיף 409A לתקנות המס האמריקניות. חשוב מאוד להכיר את תקנות המס בישראל ובארצות הברית כאשר מציעים לעובדים הטבות מסוג זה העשויות להיות חייבות במס בשתי המדינות. מענקי ההון השכיחים הם:
א. אופציות-תמריץ למניות (incentive stock options)
ב. אופציות למניות ללא הטבות מס (nonqualified stock options)
ג. יחידות מניה חסומות (restricted stock units)

אופציות-תמריץ למניות (incentive stock options)
על אופציות מסוג זה חלים כמה כללים:
1. סכום המענק השנתי אינו יכול לעלות על 100,000$
2. על הבעלים חלות מגבלות
3. אין אפשרות למכור אופציות אלו בטרם חלפו שנתיים מתאריך ההענקה
4. יש להחזיק בהן לפחות שנה אחת מתאריך המימוש
5. עשויות להיות ממוסות כרווחי הון

אופציות למניות ללא הטבות מס (nonqualified stock options)
אין כל חוקים מיוחדים החילם על אופציות מסוג זה (מלבד סעיף 409A לתקנות המס שהוזכר לעיל). המס החל עליהן זהה למס החל על מימוש אופציות ויש לנכות מהן מס במקור כמו כל מרכיב בשכר.

יחידות מניה חסומות (restricted stock units)
יחידות מניה חסומות ממוסות בדומה להכנסה רגילה בזמן ההפשרה ולרוב ניתנות בחברות ציבוריות. זוהי תוכנית מפצה ושווין של יחידות המניה החסומות עם ההפשרה כפוף לניכוי במקור.


תקוותנו שספר זה ינחה אתכם בצעדיכם הראשונים בהקמת ישות עסקית בארצות הברית. אתם מוזמנים לפנות אלינו כדי לקבל תשובות לשאלות שאין ספק שהתעוררו, כדי להבטיח את הצלחת פעילותכם בארצות הברית.
[bookmark: _GoBack]אף שהשתדלנו מאוד לספק כאן מידע מקצועי ומקיף כדי לסייע לכם בתהליך, אין להשתמש בספר זה כתחליף ליעוץ מקצועי.


 










