בכך שמורים מבטיחים לעשות הכול היטב בשביל כולם, הם תורמים לתחושה המתעצמת כי אינם יכולים לעשות היטב שום דבר בשביל אף אחד.	Comment by User: בעברית זה נשמע טוב יותר בזמן הווה. נראה לי גם נכון יותר
מה שמיוחד אצל אנשי מערכת החינוך האמריקנית הוא שהם לא מצליחים לחשוב על מטרה חינוכית שאינם צריכים לאמץ... בבתי הספר התיכוניים לא נראה שצפוי לחול שיפור ניכר...עד שיתגבש מושג ברור יותר לגבי התכנים שחשוב יותר ללמוד וללמד...
[bookmark: _GoBack]אילו יכלו אנשי החינוך להסכים על מטרות כאלה, אזי הם היו מצוידים בכלים טובים יותר כדי לנהל דיונים בענייני חינוך וכדי להחליט שדברים מסוימים אינם ניתנים לביצוע, מכיוון שיש דברים אחרים שחשובים יותר.

- Powell, Arthur G., Eleanor Farrar, & David Cohen K. The Shopping Mall High School: Winners and Losers in the Educational Marketplace. Boston: Houghton Mifflin, 1985


בהיעדר מסר… אחיד בנוגע לרציונל או למטרה של החינוך בקרב אנשי החינוך של ימינו, הפילוסופיה החינוכית הקובעת שעליה השיטות הנהוגות… מבוססות היא עדיין השרידים של גישת החינוך הפרוגרסיבי. אני טוענת שהגיע הזמן שאנשי חינוך יתעוררו מתוך החושך האופף את הנשמה וישמיעו את קולם, יצטרפו לדיון הזה ויגידו, כמו שרק הם יכולים, מה הם מאמינים שבתי הספר אמורים לעשות וכיצד הם אמורים לעשות זאת.

- Graham, P. (1984). "Schools: Cacophony about Practice, Silence about Purpose." Daedalus, 113 


חזון הוא ישות מלאת חיים. הוא מצייר את דיוקנם של בני האדם האידאליים שהחינוך שואף לעצב - ותמונה עשירה וסוחפת דיה כדי לכוון בחירות עתידיות… חזון חינוכי צריך להיות מסוגל לענות…  איזה מין אנשים יצמחו מתוך… מערכת החינוך הזאת? מה הם יבינו ובמה הם יאמינו? כיצד הם יתנהגו? מה הם יידעו לעשות? באילו אופנים הם יוכלו לתרום לקהילה? … חזון מושכל ובעל ערך מונחה על ידי רעיונות גדולים שישרדו גם תקופות שבהן אותם רעיונות לא יהיו פופולריים. 

- Novak, William. Fox, Seymour. Vision at the Heart - Lessons from Camp Ramah on the Power of Ideas in Shaping Educational Institutions. Mandel Foundation.


הגעתי למסקנה שהלמידה היחידה שיש לה השפעה משמעותית על ההתנהגות היא כזו שמתרחשת בדרך של גילוי עצמי ונרכשת מתוך מעורבות אישית. למידה כזו המתרחשת דרך גילוי עצמי, אמת שנרכשה והוטמעה בהתנסות אישית, אינה ניתנת להעברה ישירה לאחר.
לאור האמור, אני מבין שאיבדתי עניין במקצועי כמורה.
כשאני מנסה ללמד, כפי שאני עושה לפעמים, אני נבהל מהתוצאות, שבעיניי הן לגמרי חסרות חשיבות, משום שלפעמים נראה שההוראה מצליחה. כשזה קורה, אני מגלה שהתוצאות מזיקות. נראה שהן גורמות לתלמיד לאבד אמון בהתנסות האישית שלו ורומסות את הלמידה המשמעותית. לפיכך, הגעתי למסקנה שלתוצאות ההוראה אין כל חשיבות או שהן רק מזיקות. במבט לאחור על תוצאות ההוראה שלי בעבר, התוצאות הממשיות נראות לי בדיוק כך: או שנגרם נזק, או שלא קרה שום דבר משמעותי. בכנות, זה מטריד. לכן, אני מבין שאני מעוניין להיות רק בצד הלומד, ומעדיף ללמוד דברים בעלי חשיבות, שיש להם השפעה משמעותית על ההתנהגות שלי	Comment by User: נשמע לי טוב יותר להוסיף כאן "רק".

- Rogers, Carl R. Freedom to Learn: A View of What Education Might Become. Columbus, OH: C.E. Merrill Pub., 1969


כשאנשים מהימין הפוליטי מדברים על חינוך, הם מתחילים מיד לדבר על אמת. מטבע הדברים, הם מספרים על מה שהם תופסים כאמיתות מוכרות שהוכיחו את עצמן, ומביעים צער על כך שכבר לא מחדירים אותן בצעירים. כשאנשים מהשמאל הפוליטי מדברים על חינוך, הם מדברים תחילה על חופש. לתפיסת השמאל… האמיתות הישנות והמוכרות שהימין מוקיר הן מעטפת של מוסכמות שצריך לפרוץ, שרידים של צורות חשיבה ישנות… שצריך לשחרר מהן את הדור החדש. 

כאשר הניגוד הזה בין אמת לחופש נעשה מפורש, שני הצדדים הופכים לפילוסופים ומפתחים תיאוריות לגבי טבעם של האמת והחופש. הימין בדרך כלל מציע תיאוריה שלפיה, אם יש אמת, החופש כבר יבוא מאליו. לפי תיאוריה זו, לבני אדם יש כושר מעקב אחר האמת שנקרא 'השכל הישר', וכלי שמסוגל לגלות את הטבע הפנימי של כל דבר. ברגע שנתגבר על מכשולים כגון התאוות או החטא, אורו הטבעי של השכל הישר ינחה אותנו אל האמת. בעומק נשמותינו יש ניצוץ שחינוך מהסוג הנכון יכול להצית ולהפוך אותו ללהבה. כאשר בנשמה בוערת אהבת האמת, התוצאה הטבעית היא חופש --- כי החופש בנוי מהיכולת להשתמש בהיגיון. לכן, המסקנה של הימין היא שרק האמת יכולה להעניק לנו את החופש. 

את התפיסה החינוכית האפלטונית הזו כהתעוררות העצמי האמתי ניתן להתאים בקלות לצורכי השמאל. לתפיסת השמאל… המכשולים שהחינוך צריך להתגבר עליהם בדרך אל החופש אינם התאוות או החטא, אלא מוסכמות ודעות קדומות. מה שהימין מכנה 'התגברות על התאוות', השמאל מכנה 'רמיסת הדחפים החייתיים הבריאים'. מה שהימין תופס כניצחון השכל הישר, השמאל מתאר כניצחון התִּרְבּוּת --- תִּרְבּוּת שמהונדס בידי בעלי הסמכות. מה שהימין מתאר כחינוך הצעירים לתרבות, השמאל מתאר כהרחקתם מהעצמי האמתי שלהם… אם כן, לתפיסת השמאל, התפקיד הראוי של החינוך הוא לגרום לצעירים להבין שאינם צריכים להסכים לתהליך חִבְרוּת מנכר זה. בגרסה האפלטונית ההפוכה המקובלת אצל השמאל, אם נדאג לחופש… האמת תדאג לעצמה… האמת היא זו שיאמינו בה, ברגע שיוסרו הכוחות המנכרים והמדכאים של החברה. 

הן בתפיסה הימנית המקורית והן בתפיסה השמאלנית ההפוכה של העניין, יש קשר טבעי בין אמת לחופש…. בשתי התפיסות מוסכם כי האמת והחופש מזוהות עם המהות האנושית. ההבדל ביניהן הוא פשוט בשאלה: האם המערכת הסוציו-אקונומית הנוכחית תואמת, פחות או יותר, לטבע? האם היא, בכללותה, מאפשרת לממש את הכוחות הטמונים באנושות או שהיא משמשת כאמצעי לדיכוי הכוחות הללו? האם ציות לנורמות החברתיות יביא לחופש או לניכור?

- R. Rorty., Education as socialization and as individualization. In R. Rorty (Ed.), Philosophy and social hope. New York: Penguin Books.


היהודי המשכיל, לתפיסתו של מאייר, הוא יהודי שבחר ביהדות מתוך ידע, שההזדהות שלו עם המסורת היהודית, שטופחה תחילה על ידי החום של חוויות מהבית, נובעת לאחר מכן מחינוך שרק מעמיק עם הזמן לגבי התוכן של מסורת זו… מטרת החינוך היהודי כיום, טוען מאייר, היא לעצב יהודים בעלי השכלה יהודית - שהזהות העיקרית שלהם מבוססת על היותם יהודים - זהות שמוגדרת בעיקר במונחים דתיים. 
תכנית הלימודים של מאייר לבתי ספר יהודיים מדגישה הן את המודעות האתנית והן את הידע הדתי - יהודיות ויהדות. העברית חשובה לשני מרכיבים אלה, בהיותה לא רק המאפיין התרבותי העיקרי של העם היהודי, אלא גם הגשר המקודש המקשר בין אלוקים לבין ישראל, שפת התורה והתפילה. בנוסף, המודעות האתנית מחייבת למידה של ההיסטוריה היהודית ושל חיי היהודים העכשוויים בכל מקום, כדי לחזק את הסולידריות. יהודי התפוצות צריכים במיוחד ללמוד על חיי היהודים בישראל, ואילו יהודים ישראלים חייבים ללמוד על יהדות התפוצות. ההיכרות עם הטרגדיה של העם היהודי, במיוחד השואה, כמו גם עם הספרות היהודית המודרנית נחוצה לפיתוח תחושה של שותפות גורל ותרבות משותפת המהוות את המרכיב האתני של החינוך היהודי…

- Fox, Seymour, Israel Scheffler, and Daniel Marom. Visions of Jewish Education.


כרגש, הכרת הטוב היא מצב תלוי-ייחוס הנובע מתהליך קוגניטיבי דו-שלבי: (א) ההכרה בקבלת תוצאה חיובית, וכן (ב) ההכרה בכך שיש מקור חיצוני לתוצאה חיובית זו. לזרוס טען שהכרת הטוב היא אחד מ"הרגשות האמפתיים" שהשורש שלהם הוא היכולת להרגיש אמפתיה כלפי אחרים. המשמעות המרכזית המשויכת לרגש של הכרת הטוב היא ההכרה או ההערכה של מתנה אלטרואיסטית…

תגובה של הכרת הטוב לנסיבות החיים יכולה להיות אסטרטגיה פסיכולוגית של הסתגלות ותהליך חשוב שבמסגרתו אנשים מפרשים בצורה חיובית את חוויות היום-יום. היכולת להבחין במרכיבי החיים, להעריך אותם וליהנות מהם נתפסת כגורם מכריע ביותר בהשפעתו על הרווחה האישית… פרידה ציין כי "אפשר לנטרל את ההסתגלות לסיפוק על ידי זה שאדם יהיה מודע באופן תמידי לכך שגורלו שפר עליו ולכך שמצבו היה יכול להיות אחר, או היה אחר בפועל...נראה ששמחה מתמשכת היא מצב אפשרי, ואפשר להבין אותה באופן תיאורטי"…(Frijda, 1988)

לפי מודל זה, הכרת הטוב תורמת להעלאת הרווחה האישית מכיוון שהיא בונה משאבים פסיכולוגיים, חברתיים ורוחניים. הכרת הטוב מעודדת יחסי גומלין פרו-חברתיים… ולמעשה, היא אחד מהמנגנונים הפסיכולוגיים העיקריים הנתפסים כבסיס לאלטרואיזם הדדי… החוויה של הכרת הטוב, והפעולות הנובעות ממנה, בונות ומחזקות חברויות וקשרים חברתיים. בנוסף, עידוד אנשים להתמקד בדברים הטובים שהם קיבלו מאחרים מוביל אותם להרגשה שהאחרים אוהבים אותם ושאכפת להם מהם… 

- Emmons, R. A., & McCullough, M. E. (2003). Counting blessings versus burdens: Experimental studies of gratitude and subjective well-being in daily life. Journal of Personality and Social Psychology, 84, 377-389


העימות בנוגע לחינוך לערכים אינו עוסק בשאלה אם צריך ללמד ערכים, אלא בשאלה את הערכים של מי יש ללמד וכיצד ללמד אותם… אחד מתפקידי החינוך הוא להחדיר ערכי ליבה מסוימים, כגון יושר, הגינות, אחריות, חריצות, אומץ וחמלה. עם זאת, בשנים האחרונות, התהליך שבו מלמדים את התלמידים לברר ולנתח את הערכים שלהם ושל אחרים הוסיף ממד חדש לחינוך לערכים…

בעיקרו של דבר, את המחלוקת סביב החינוך לערכים ניתן לחלק לשני נושאים סותרים: החדרת ערכים לעומת רלטיביזם ערכי. על אף ששני נושאים אלה אינם מייצגים בצורה מושלמת ומדויקת את צדדי העימות, הם מספקים נקודת התחלה להבנת העימות… החששות של שני הצדדים אמתיים והטענות של שניהם כבדות משקל…

הטענה הנשמעת היא שהרלטיביזם הערכי מעניק לכל הערכים משקל שווה. במילים אחרות, זהו הרעיון שכל הערכים שרירותיים באותה מידה, ולכן בחירת הערכים הופכת למעין ארוחת מזנון סקנדינבית. גישה כזו מהווה איום במיוחד למבקריה… המבקרים מוחים על כך שילדים כבר אינם לומדים מה נכון ומה שגוי, וההשלכות, לטענתם, הן תלמידים מבולבלים שמתקשים לציית לכללים בסיסיים, לסטנדרטים של התנהגות ולנורמות חברתיות חשובות… 

כפי שהוסבר לעיל, הגישה של החדרת ערכים קיימת כמניין שנות קיומה של מערכת החינוך הפורמלית. עם זאת, למרות מסורת ארוכה וככל הנראה נצחית זו, יש טענות כבדות משקל נגד החדרת ערכים. אחת מהסיבות להתפתחותן של טענות אלה היא שאנחנו הרבה יותר מבינים את הדבקות של האומה הזאת בפלורליזם - אחד מאבני היסוד של הדמוקרטיה… אנשים שמודאגים מהדומיננטיות של… החדרת ערכים שואלים… "את הערכים של מי מלמדים?" באומה זו, האם ערכים שונים יכולים להיות שווים?"… 
בנוסף, אלה שמערערים על החדרת ערכים טוענים כי בחברה שמשתנה במהירות, הערכים משתנים… 

- Metzger, Devon J. "Viewing Values Education from Two Perspectives." The Clearing House 58.2 (1994)


"כוחה של הדת בתמיכה בערכים דתיים טמון, אם כן, ביכולת של הסמלים שלה ליצור עולם שבו ערכים אלה, כמו גם הכוחות המתנגדים למימושם, הם מרכיבי יסוד... הדת, בהיותה מיזוג של אתוס והשקפת עולם, מעניקה לאוסף של ערכים חברתיים את מה שאולי הכי נחוץ להם כדי להיות נכפים: מראה של אובייקטיביות. בטקסים ובמיתוסים מקודשים הערכים מצטיירים לא כהעדפות אנושיות סובייקטיביות, אלא כתנאי חיים שנכפו מלמעלה, המרומזים בעולם בעל מבנה מסוים…

- Geertz, Clifford, The Interpretation of Cultures (New York: Basic Books, 1973), p. 131.


תכניות הפרקטיקום של EJE נועדו לעזור לכם להתנסות בתכנים החדשים שלמדתם בסמינרים של M², תוך הסקת מסקנות מניסיונכם העשיר כמחנכים.

בעבודה בקבוצות, אתם מתבקשים ליצור מצגת משכנעת וממוקדת מטרה באורך 25 דקות. את המצגת תעבירו בפני עמיתיכם, שיבקרו את עבודתכם. 

על המצגת -  
· להיות בעלת בסיס חזק של ערך יהודי
· לשלב בצורה מפורשת או מרומזת טקסט יהודי וטקסט חילוני
· להתייחס לשאלה עד כמה התוכן יהיה נתון לגילוי עצמי או מוכרע מראש, ולייצג את המודל המתאים.	Comment by User: לא ברור לי אם המשפט הזה הוא המשך לנקודה הקודמת, שאם כן, ה-it מתייחס לטקסט.  
· להדגים את השימוש המכוון בפדגוגיה של עימותים

בנוסף - 
· נא לא להקדיש זמן רב מדי למתודולוגיות - זה יהיה נושא הפרקטיקום של סמינר 2
· אתם רשאים לבחור בעצמכם את קהל היעד
המצגת אמנם מייצגת 25 דקות מתוך תכנית ארוכה יותר, אולם יש להציג אותה בתור התנסות העומדת בפני עצמה. כשאתם מעבירים את המצגת, הציגו את ההתנסות עצמה, ולא תיאור שלה או של המשתנים שלה!
