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אנו מאמינים ששיח פתוח, צנוע ובריא הכרחי להתמודדות בריאה ומצמיחה עם אתגרי גיל ההתבגרות. בדורנו שהכל פרוץ וזמין לכל ילד קטן, חובה וזכות קדושה לכל הורה ומורה לשוחח על התפתחות התגברות ומיניות בשפה ברורה נעימה וקדושה.
צפייה בקורסים

כנסים
מרכז בקדושה מקיים מעת לעת כנסים חשובים ומשמעותיים בתחומים שונים, על שיח מיני פתוח, על שירות פסיכולוגי דתי, סוגיות הלכתיות ואתיות בטיפול פסיכולוגי. האם ניתן לשנות נטייה מינית? התמודדות מערכת החינוך הדתית עם התחום המיני, בכנסים משתתפים טובי הרבנים, המטפלים, המשפטנים והמומחים בתחומים השונים.
קרא עוד

סדנאות
מרכז בקדושה מקיים סדנאות לצוות החינוכי בבתי ספר ישיבות אולפנות מכינות ומדרשות, סדנאות בקהילה להורים למתבגרים להורים צעירים ולנוער.
קרא עוד

אני מודה לכם על הזכות, קיבלתי מכם הדרכה מפורטת ומדוייקת וכעת איני נבוך עוד לקראת השיחה עם בני, יש בי שקט וביטחון שגם אם אתקל בקושי יש לי כתובת ליפנות אליה ולקבל בה מענה אמיתי ויהודי, מדעי ותורני עמוק ומקיף.
ישראל אלידר
אשקלון

הודיתי להשם בליבי על האומץ והגבורה היהודיים! על האמת, הכנות, הבהירות, הידע והכלים הרבים שקיבלנו בשפה ברורה ונעימה בקדושה ממש, מתובל בהומור, בחיות ובפשטות!! לא נתקלתי עד כה בהרצאה שנעשית באופן הזה, בישיבה שנוכחים בה גם גברים וגם נשים, כולנו הורים לבנים בכיתה ז', בלי להתכווץ בכיסא, בחופש וצניעות שאין שני להם.
אילנה
ירושלים

שולמית בן שעיה מהפנטת. יצאנו באורות. ולבקשת כולן תביא לנו אותה יותר!!
יעל
משתתפת בסדנא

הסדנא של אתמול לא היתה נחמדה לא היתה חשובה, היא הכרחית לכל אחד ואחד מאיתנו
פתק ששלח הרב ג.
ר"ם בישיבה תיכונית

