С приближением Дней трепета Национальная библиотека Израиля продолжает создание глобального еврейского архива COVID-19
В марте 2020 года Национальная библиотека Израиля запустила глобальный еврейский архив COVID-19, чтобы сохранить для истории влияние вируса на еврейскую жизнь по всему миру.
Мы получили тысячи образцов документов из десятков стран по всему миру, таких как объявления о проведении служб онлайн; листовки, предлагающие помощь общины нуждающимся; виртуальные образовательные материалы; а также многое другое.
Когда мы приступали, мы надеялись, что это начинание будет иметь кратковременный характер, но по мере приближения еврейского нового года, к сожалению, нам стало ясно, что вирус повлияет на праздничные приготовления по всему миру.
[bookmark: _GoBack]Этот архив будет внесён в библиотечный каталог и станет доступен всем, как только COVID-19 останется в прошлом.
А тем временем, пожалуйста, присылайте нам любые цифровые материалы, относящиеся к влиянию пандемии на сезон Дней трепета или еврейскую жизнь в вашей общине в целом, в том числе:
объявления из синагоги; молитвы и проповеди; поздравления с Новым годом, праздничные меню, составленные с учётом социальной дистанции, игры для детей; культурные мероприятия и прочее, по адресу:
ephemera@nli.org.il
Архив COVID-19 еврейской общины войдёт в состав более обширных фондов Национальной библиотеки Израиля, служащих в качестве динамично развивающейся национальной памяти Государства Израиль и еврейского народа во всём мире. https://europe.nli.org.il/
Счастливого и, главное, здорового Нового года от Национальной библиотеки Израиля!
