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SCRIPT
 DE RECRUTEMENT
Participant(e) adulte
Bonjour, je m’appelle [NOM DE L’INTERVIEWER] et je travaille pour un groupe de recherche international nommé Artis International. Nous menons actuellement une étude académique indépendante ayant pour objectif de mieux comprendre les croyances et valeurs des personnes qui résident en France
. 
Je réalise des entretiens pour mieux comprendre vos opinions et celles des habitants de votre ville au sujet de questions touchant à la famille, la nation, la religion et l’Europe. Êtes-vous né(e) en France 
?
Cette interview prendra environ une heure. Cela vous intéresse-t-il de me parler ? 
SCRIPT DE CONSENTEMENT ÉCLAIRÉ ORAL
Participant(e) adulte
Bonjour, je m’appelle [NOM DE L’INTERVIEWER] et je travaille pour un groupe de recherche international nommé Artis International. Nous menons actuellement une étude scientifique indépendante ayant pour objectif de mieux comprendre les croyances et valeurs des personnes résidant en France. 
J’aimerais vous poser quelques questions relatives aux idées, croyances et pratiques qui sont importantes pour vous. Ces questions touchent à vos opinions et aux opinions des habitants de votre ville au sujet de questions touchant à la famille, la nation, la religion et l’Europe. 
Cette interview prendra environ soixante minutes. Je vous poserai des questions et écrirai ou taperai vos réponses. 
Votre participation est volontaire. Vous n’êtes obligé(e) de répondre à aucune question. Si vous décidez de participer mais ne souhaitez pas répondre à une question particulière, demandez-moi simplement de passer à la question suivante. Si, à tout moment, vous souhaitez mettre fin à votre participation et à l’entretien, dites-le-moi et nous y mettrons fin. Il n’y a aucune conséquence pour vous si vous décidez de ne pas participer.
Votre participation à cet entretien ne comporte aucun risque pour vous, à notre connaissance. Vos réponses seront complètement anonymes. Cet entretien sera identifié uniquement au moyen d’un numéro de participant tiré au hasard à la fin de l’entretien. Nous ne recueillerons aucune information susceptible de vous identifier. Nous récolterons des renseignements démographiques tels que l’âge, le sexe, le revenu, etc. Vos réponses ne pourront pas être reliées à votre personne. Nous n’inscrirons ni votre nom ni votre signature sur aucun document. 
Il est possible que certaines des questions posées fassent référence à des événements ou situations susceptibles de vous mettre mal à l’aise. Si cet entretien vous contrarie, ou si vous avez des questions, préoccupations ou réclamations au sujet de cette recherche, que ce soit maintenant ou à l’avenir, veuillez m’en informer. Voici la carte de visite de mon entreprise. [L’interviewer montre son numéro de téléphone et indique pendant combien de temps il sera sur les lieux].
Les données recueillies dans le cadre de cette étude seront à la disposition des chercheurs sur demande, et des résultats agrégés ou de groupe pourront être publiés dans des articles destinés au grand public. Les réponses à vos questions recueillies sur papier seront conservées dans un dossier sous clé dans mon bureau jusqu’à ce que je les recopie sur mon ordinateur. Les exemplaires papier seront déchiquetés à la fin de l’étude. Vos réponses seront en tout temps conservées sur un ordinateur protégé par un mot de passe.
Vous n’obtiendrez aucun bénéfice direct ni aucune compensation financière en participant à cette étude. En revanche, il est possible que votre participation permette d’améliorer nos connaissances générales sur les valeurs des personnes vivant ici au sujet de la famille, la nation, la religion et l’Europe.
Cette étude est financée par Artis International et la Minerva Research Initiative. Le promoteur a le droit d’accéder aux registres anonymes afin d’assurer la protection des sujets humains. Si vous avez des questions sur vos droits en tant que participant(e) à une recherche, n’hésitez pas à me les poser n’importe quand. Vous pouvez également contacter la personne qui dirige cette étude, le professeur Scott Atran, ou le bureau de protection des sujets humains en recherche d’Artis International. Enfin, vous pouvez consulter notre site Web à l’avenir pour obtenir des résultats généraux ou des publications liées à cette recherche. Ces informations figurent sur la carte de visite. 
Avez-vous des questions à ce point ? 
Êtes-vous âgé(e) de 18 ans ou plus ?
Souhaitez-vous participer ? 
Merci ! Et n’oubliez pas que vous pouvez sauter n’importe quelle question ou mettre fin à l’entretien à tout moment. 
Informations figurant sur la carte de visite 
Professeur Scott Atran, Investigateur principal 
E-mail : satran@artisinternational.org 
Nº de tél. local : (01865) 271009 
Nom de l’interviewer : 
E-mail : 
Nº de tél. local :
Pour toute question relative à vos droits en tant que participant(e), veuillez contacter le Directeur du bureau de protection des sujets humains en recherche :
E-mail : afatica@artisinternational.org
Toute personne souhaitant accéder aux résultats généraux ou aux publications liées à cette étude est invitée à consulter le site Web www.artisinternational.org ou à envoyer un e-mail à afatica@artisinternational.org. 
�Header: I wasn’t sure whether the header had to be translated or not, but I figured that you can always revert it back to English in case it should have stayed in English.


�I only put “France” as I am translating into FR


�I replaced [COUNTRY] by France since I assumed this was for France.
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