פנורמה

פורטונה
ז'רמינל רו

שוויץ, בלגיה 2018 | 106 דקות | צרפתית, אמהרית | כתוביות בעברית ובאנגלית

מפיקה: רות ולדבורגר 
תסריט: ז'רמינל רו
צילום: קולין לבק
עריכה: סופי ורקרוז, ז'אק קומטס
משחק: קידיסט סיום בזה, ברונו גנץ, פטריק ד,אסומסאו 
פסטיבלים: ברלין
מכירות בינ"ל: סרטי לוקו, פריז
פורמט: DCP

תקציר ארוך:
פורטונה, ילדה אתיופית בת 14 שלא שמעה דבר על הוריה מאז שהגיעה לחופי איטליה, מתגוררת לעת עתה יחד עם פליטים נוספים בבית-אכסניה בשווייץ, בגובה 2000 מטרים מעל פני הים. קהילת אנשי כמורה קתולים (ובתפקיד אחד הכמרים ברונו גנץ הוירטואוז) מעניקה להם מחסה בעוד הם ממתינים למעמדם החוקי שיתברר. כאן פוגשת פורטונה את כביר, פליט אתיופי בן 26, ומתאהבת בו עד כלות. הקשר ביניהם הולך ומעמיק, עד שיום אחד נעלם כביר ואיננו. "פורטונה" היא דרמה המסופרת בחוכמה ומצולמת ביד אמן, שהוקרנה לראשונה בתחרות "ג'נריישן 14 פלוס" וזכתה שם בפרס חבר השופטים לסרט הטוב ביותר, הן בקטגוריה הראשית הן בקטגורית הנוער. 


תקציר קצר: 
[bookmark: _GoBack]ילדה אתיופית שנותקה מהוריה מאז שהגיעה לאירופה מתגוררת לעת עתה בשווייץ יחד עם פליטים נוספים הממתינים למעמדם החוקי שיתברר. היא מתאהבת עד כלות בכביר, עד שיום אחד הוא נעלם כלא היה.


Panorama

Fortuna
Germinal Roaux

Switzerland, Belgium 2018 | 106 min. | French, Amharic | English & Hebrew subtitles

Prod.: Ruth Waldburger
Sc.: Germinal Roaux
Ph.: Colin Lévêque
Ed.: Sophie Vercruysse, Jacques Comets
Cast: Kidist Siyum Beza, Bruno Ganz, Patrick D’assumçao
Festivals: Berlin
WS: Loco Films, Paris
Format: DCP

Long:
Fortuna, a 14-year old Ethiopian girl who has had no news of her parents since she arrived on the shores of Italy, is temporarily accommodated in Switzerland with other refugees in a hospice at an altitude of 2000m above sea level. A community of Catholic canons (one of the priests is played by the magnificent Bruno Ganz) gives them refuge whilst waiting for their legal status to be sorted out. This is where Fortuna meets Kabir, a 26-year old Ethiopian refugee with whom she falls hopelessly in love. Their relationship develops, until the day when Kabir mysteriously disappears. Fortuna is a beautifully shot and elegantly helmed drama, which premiered in Berlin’s Generation 14plus where it won both the youth and main jury award for Best Film.

Short:
An Ethiopian girl, who lost track with her parents since arriving in Europe, is temporarily accommodated in Switzerland with other refugees waiting for their legal status to be sorted out. She falls hopelessly in love with Kabir, until the day when he mysteriously disappears. 



