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Jewish Fundamentalism in Perspective
Texts for a class by Benjamin Brown 
Religion, State & Society in Modern European History (Dr Francois Guesnet)
	1. Abraham Yesha’ayahu Kareliz (1878-1953), Collected Letters of the Hazon Ish, vol. 3, 61
Just as simplicity is a synonym of greatness, so too is extremism
. Extremism is the perfection of the subject. He who sides with middle-way and despises extremism – is one with the counterfeiters and those bereft of reason. […]
We habitually hear certain circles declaring that they are not among the extremists, and nevertheless reserve for themselves the merit of being faithful Jews of true faith in Torah and in its laws. And I allow myself to state from my point of judgment: Just as we do not find among lovers of wisdom those who love little of it and despise much of it, so too among lovers of Torah there cannot be those who love the middle way and hate extremism.

All the fundamentals of faith, the Thirteen Principles and their derivatives, stand in sharp contrast to light 
concepts and the current of life that develops under the sun. The clear and established knowledge [of the Thirteen Principles and their derivatives], which renders a substantial adamancy in the belief therein, is the delight of extremism. Those who testify that they have never tasted the sweetness of extremism, testify that they lack belief in the principles of faith, both on an intellectual and an emotional level, and their relation to [faith] is feeble. Whilst the extremists, with their deep spirit, even if they have the greatest will to feel compassion toward those who fail to reach the extremes – do not respect their opponents. When real issues arise and conflicts and fights inevitably break out, the abyss that separates them widens the rift beyond repair. 
The middle way that has a right to exist is the trait of mediocre people who love extremism and keenly aspire to attain it, and educate their children to [aspire to reach] the heights of extremism. But how miserable is the middle-way that noisily expresses its contempt toward extremism!?
Our duty is to educate to 
extremism! The armament of education is to instill contempt and aversion of those who scorn extremism. Indeed, due to the fiery disposition of the young, it is often inevitable that they excessively castigate individuals among the scorners. Nevertheless, cultivating true love of the Torah among the youth —a necessity for [the development of] spiritual awakening and heavenly delight—precludes the placement of obstacles on the path of life leading to the abode of the righteous in heaven. Those who establish educational institutions guided by the middle-way have not succeeded because at the heart  of the middle way lies forgery, and a wise heart discards 
forgery.  Their education provides the student justification for turning his back to the laws imposed upon him against his will and to the burdensome beliefs that disturb him from pursuing the current of life.  The secret of extremism was stolen from him because both his parents and teachers scorned it. 
 
	1. ר' אברהם ישעיהו קרליץ (1953-1878),  קובץ אגרות חזון איש, חלק ג, סא

כשם שהפשטות והגדלות הם שמות נפרדות, כן הקיצוניות והגדלות שמות נפרדות. הקיצוניות היא ההשתלמות של הנושא. הדוגל בהבינוניות ומואס בקיצוניות, חלקו עם הזיפנים, עם חדלי תבונה. [...]
רגילים אנו לשמוע בחוגים ידועים כמכריזים על עצמם שאין חלקם בין הקיצונים, ומשאירים בכל זה לעצמם זכות ישראלי נאמן באמונה מספקת לתורה וד"ת [=ודין תורה]. ומרשים אנחנו לעצמנו להגיד מנקודת משפטי: כמו שאין באוהבי חכמה אהבה למיעוטה ושנאה לרב חכמתה, כן אין באוהבי תורה ומצוה אהבה לאמצעיות ושנאה לקיצוניות.

כל יסודי האמונה, י"ג העיקרים והמסתעפים, המה תמיד בסתירה נמרצה עם המושכלות הקלות ושטף החיים, המפותחות תחת השמש. והכרתם הבהירה והמתורצת [של י"ג העיקרים והמסתעפים], והמושיטה דוקנות יתירה באמונתם - היא נועם הקיצוניות. ואלה שמעידים על עצמם שלא טעמו מתק קיצוניות, מעידים יחד עם זה שהם חדלי אמונה בעיקרי הדת, לפי כח עיוני ורגש נפשי, רק בחבלי יחוס-מה הם מתיחסים אליה. והקיצונים, לעמק נפשם, בכל רצון היותר כביר לחמלה על חדלי הקצה - לא ירחשו כבוד ויקר לאלה מתנגדיהם. והתהום המפסיק ביניהם, כאשר נפגש במעשים ממשיים המחוללות בהכרח טבען מריבות וקטטות, יוסף את הקרע לאין מרפא.

הבינוניות שיש לה זכות הקיום היא מדת הבינונים האוהבים את הקיצונות ושואפים אליה בכל משאת נפשם, ומחנכים את צאצאיהם לפסגת הקיצונות. אבל מה עלובה הבינוניות הסואנת בוז לקיצונות. 

חובת חינוכנו - לקיצונות! הזיון של החינוך הוא לטעת בוז וגיעול נפש להמתעוללים בקיצונות. אמנם, לרוח הרותח בלב הנוער לא יבצר להוציא משפט מרותח על האישים הפרטיים של המתעוללים, ובמדת ההפרזה, אך התפתחות הנוער לאהבת תורה באמת, הדרושה להתפעלות נפשי ונעימות שמימי, לא יתן לתת מעצורים על דרך החיים המוליכים ליושבים בעטרות ונהנים מזיו. אלה המכוננים בתי חינוך ממוצעים לא הצליחו, בשל הזיוף שיש באמצעות [=בדרך האמצע], ולב משכיל הולך ומזניח את הזיוף. החינוך שלהם נותן את הצדק להחניך לפנות עורף להחוקים המושלכים עליו שלא לרצונו ולהאמונות המעיקות לבו נגד זרם החיים, ואת סוד הקיצונות גזלו ממנו, בהתעולל בה גם הוריו ומוריו.


[to be a prey] like [that of] the gazelles and the hinds of the field.” [BT Ketubot, 111a]. 
	And, in our many sins, so it was. The heretics and the apostates have made every effort to breach these oaths, to ascend the walls and usurp governance and liberty before its time, which is the meaning of forcing the redemption, and they attracted the majority of Jews to this impure idea. 
	2. ר' יואל טייטלבוים (האדמו"ר מסאטמאר, 1979-1888), ויואל משה, הקדמה

היות כי בעוונותינו הרבים בשנים האחרונות סבלנו צרות רבות ומרורות כלענה, אשר לא היתה כזאת לישראל מאז היה לגוי, ולוּלֵי ה' הוֹתִיר לָנוּ שָׂרִיד וגו' [כִּמְעָט כִּסְדֹם הָיִינוּ לַעֲמֹרָה דמינו], אך בחמלת ה' יתברך שמו נשארנו מתי מספר בתכלית המיעוט, לא מעט מהרבה אלא מעט מן המעט, בשביל שבועתו של הקב"ה שנשבע לאבותינו שלא יכלה זרעו חס ושלום. גם נתקיים בנו בעוונותינו הרבים במלוא מובן המלה מה שאמר הכתוב: והפליא ה' את מכותך [דברים כח, נט] וגו' הפלא ופלא, ואבדה חכמת חכמיו ובינת נבוניו תסתתר [ישעיהו כט, יד]. [...]
והנה, לפנים בישראל בכל הדורות כשהגיעה עת צרה ליעקב חקרו ודרשו מה זה ועל מה זה, איזה עוון גרם להביא לידי כך, לישם לב לתקן ולשוב אל ה' יתברך, כדמצינו בקראי [=בפסוקים] ובתלמוד. [...] ועכשיו בדורנו זה אין צריכין לחפש ולבקש במטמונים את העוון שהביא עלינו את הצרה הזאת, כי הוא גלוי ומפורש בדברי חז"ל שהגידו לנו זאת בפירוש, שלמדו מקראי שעל ידי העברה על השבועות, שלא לעלות בחומה ושלא ידחקו את הקץ, חס ושלום אני מתיר את בשרכם כצבאות וכאילות השדה [כתובות קיא ע"א]. ובעוונותינו הרבים כן היה. המינים והאפיקורסים עשו כל מיני השתדלות לעבור על השבועות הללו, לעלות בחומה וליקח לעצמם ממשלה וחירות קודם הזמן, שזהו דחיקת הקץ, והמשיכו לבות רוב בני ישראל לרעיון הטמא הזה. 


	3. Isaac Breuer (1883–1946), An outline of constitution for the Jewish State
1. The Torah is the law of the Jewish people. […]
3. The validity of the Torah as the law of the Jewish people is not dependant on the consent of the Jewish people or the Jewish public. 

4. The Torah as the law of the Jewish people applies to all spheres of Jewish public life.
5. Therefore the Jewish public in the Land of Israel, insofar as they receive an autonomy and even more so if they receive the form of a state, must obey the Torah as the existing law of the Jewish people in all its works: in legislation, in legal practice and in all other public spheres.  
	3. יצחק ברויאר (1946-1883), תכנית יסוד לחוקה במדינה היהודית
1.  התורה היא משפטו של העם הישראלי. [...]

3.  תוקף התורה בתור משפט העם הישראלי הוא בלתי תלוי בהסכמת בני העם הישראלי והציבור הישראלי.

4.  תוקף התורה בתור משפט העם הישראלי חל על כל גילויי החיים שבציבור הישראלי.

5.  לפיכך צריך הציבור העברי בארץ ישראל, במדה שניתנת לו אוטונומיה, ואצ"ל אם יקבל צורה מדינית, לסור למשמעות התורה כמשפט הקיים של העם הישראלי, בכל מעשיו: הן בחקיקה, הן בכלכול המשפט, הן בכל שטח המשטר.



�I don’t think extremity is the word you want to use. It often implies the extremities of the body (such as limbs). 


�Maybe: simple


�maybe: inculcate extremism


�Inherent?


�Repudiates?


�


�The grammar needs to be changed to fit into context. 


�I know KJV says “wonderful,” but this is very anachronistic and sounds strangely positive to the modern ear. I have replaced with the 21st century KJV. 





