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שאיפה: לסייע בתכנון סביבות למידה איכותיות המעודדות חשיבה ולתמוך בפעילותן. בסביבות למידה אלה יוכלו הלומדים לפתח את כישוריהם, את אופיים ואת היכולות שלהם. כל אלה יסייעו להם לגבש את זהותם, לייצר תחושת משמעות ולגלות מעורבות פעילה בקהילות שלהם ובמסורות התרבותיות שלהם.

יעדים: לעבוד עם מנהיגים חינוכיים ועם צוותים חינוכיים יצירתיים ובעלי תחושת מחויבות, במגוון מוסדות וקהילות. לעשות שימוש בכישוריי, בידע שלי ובניסיון החינוכי שלי, בעיקר בתחום של חינוך בקהילות מגוונות, שבו רכשתי הבנה מעמיקה של הקשרים הדינמיים בין חזון חינוכי לתיאוריה ולפרקטיקה. הרחבת העיסוק שלי בפילוסופיה לילדים באמצעות יצירת הזדמנויות של פיתוח מקצועי לאנשי חינוך ובאמצעות בניית תוכניות המשלבות בין חקירה פילוסופית ובין פעולה חברתית ומעורבות בקהילה.

[bookmark: _Hlk493597174]ד"ר ג'ניפר גלזר היא יועצת חינוכית עצמאית. היא מחזיקה בתואר שלישי בפילוסופיה ובתואר שני בהוראה.  היא אחת ממייסדיו של המרכז הישראלי לפילוסופיה בחינוך –'פילוסופיה לחיים' וכיום היא מנהלת משותפת של המרכז. בעבר שימשה נשיאת המועצה הבין-לאומית לחקירה פילוסופית עם ילדים (ICPIC) וכיום היא חברה בוועד המנהל של המועצה. גלזר היא מייסדת ומנהלת הפרויקט כְּתָבים מקשרים: רשת בין-קהילתית לשילוב הפרקטיקה החינוכית של חקירה פילוסופית בחינוך היהודי (http://engagingtexts.com). תחומי מחקרה כוללים: פילוסופיה לילדים, תיאוריות של זהות אישית ושייכות קבוצתית, פלורליזם, הוראת חשיבה, הרמנויטיקה ופילוסופיה של החינוך.	Comment by Jennifer Glaser: I don’t have an MA in education. A teaching degree is a first degree “תעודת הוראה”? in Israel?
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פרויקטים חינוכיים
 Engaging Texts (מנהלת, מענק מחקר של קרן קובננט, המרכז לחינוך יהודי (JECC) קליבלנד, 2017-2012)	Comment by Jennifer Glaser: It is a project grant, not a research grant – maybe just say “A project of the Covenant Foundation”
הובלת הקמתה של רשת חברתית לאנשי חינוך יהודים העוסקים בקידום הפרקטיקה החינוכית של חקירה פילוסופית בחינוך היהודי, בכל רחבי צפון אמריקה.
חקירה פילוסופית לקידום מעורבות קוסמופוליטית (PEACE) (מנהלת משותפת, האיחוד האירופי, פרויקט של Comenius Life Long Learning, 2015-2012). אחת מהמפתחות והאחראית על יישומו של פרויקט רב לאומי זה, העוסק בנושאים של קבלה וחינוך אזרחי. הפרויקט הגיע לשלב הפיילוט בסיועם של מוסדות שותפים באיטליה, בספרד ובאוסטריה, והוא נגיש כיום באינטרנט במתכונת של קוד פתוח.  http://peace.tugraz.at/IW/index.html, http://peace.tugraz.at/wp-content/uploads/2013/01/brochure-DEF-HEBREW.pdf	Comment by Jennifer Glaser: Does this have the same meaning as “Co-developed and implemented a multi-national project around issues of inclusion and civic education.”? Inclusion and acceptance are not the same thing in English and this is about inclusion – not sure what it should be in hebrew - -social inclusion - is הכללה חברתית – should we use that?


שיח של שינוי: לדמיין את העתיד ( (Discourse for Change: Imagining the Future(מנהלת פרויקט, 2012)	Comment by Jennifer Glaser: I changed this to the original title in Hebrew.
מפתחת הפרויקט והאחראית על יישומו. הפרויקט נעשה בשיתוף עם ארגון "שתיל", ובמסגרתו הוצג תחום הפילוסופיה בפני סוכני שינוי חברתי ישראלים ופלסטינים, ככלי חשיבה נוסף בעבודתם.

נרטיב, חלומות, דמיון: נוער ישראלי וגרמני מדמיינים את עתידם (Narrative, Dreams, Imagination: Israeli and German Youth Imagine their Futures) (מנהלת פרויקט, 2011-2010)
מפתחת הפרויקט והאחראית על יישומו, בשיתוף עם שתי אוניברסיטאות גרמניות. פרויקט בין-לאומי זה עסק בחקירה פילוסופית בקרב בני נוער (יהודים ישראלים, ערבים ישראלים, דרוזים וגרמנים). הפרויקט מומן על ידי המרכז ללימודים גרמניים באוניברסיטה העברית ועל ידי מוסדות שותפים בגרמניה.

הוראה:

אוניברסיטת Case Western, מכללת סיגֶל ללמידה לאורך החיים, קליבלנד, ארה"ב (חוקרת אורחת, 2007, 2009, 2011, 2013, 2015) מרצה במסגרת התוכנית לתואר שני במדעי היהדות ובנוסף חוקרת בקהילה העובדת עם הנהלות של בתי כנסת בנושאי חברות בקבוצה, שייכות, קהילה, הבנה תיאולוגית של ילדים וחינוך משפחתי.
אוניברסיטת מוסקבה, המחלקה לפילוסופיה, מוסקבה, רוסיה (חוקרת אורחת, נובמבר 2012)               מרצה במסגרת התוכנית לתואר ראשון ולתואר שני בחוגים לפילוסופיה ולחינוך בתחום פילוסופיה לילדים ובנוסף חוקרת אורחת במחנה קיץ פילוסופי להורים ולילדים.
אוניברסיטת קולומביה, מכללת המורים, ניו יורק, ארה"ב (שנת שבתון, 2011-2010)
חוקרת אורחת. מרצה במסגרת התוכנית לתואר שני בפילוסופיה וחינוך בקורס "חינוך לשינוי חברתי".
מכון מנדל למנהיגות, ירושלים, ישראל (מרצה בכירה, 2011-1999)
תכנון ויישום של תוכניות פיתוח מקצועי קצרות טווח לאנשי חינוך בכירים בעיצומה של הקריירה שלהם ולחוקרים אורחים. הנחייה של אנשי חינוך בכירים בעיצומה של הקריירה שלהם בתוכניות הלימודים של מכון מנדל (בית הספר למנהיגות חינוכית, תוכנית עמיתי ירושלים).
המרכז לחינוך יהודי ע"ש מלטון, האוניברסיטה העברית בירושלים, ירושלים, ישראל (מרצה מן החוץ, 2009-1999) פיתוח שיטות לימוד עצמאיות והנחייה של אנשי חינוך יהודים בעיצומה של הקריירה שלהם, מארה"ב ומאוסטרליה, בנושאים כמו התוכנית למחנכים בכירים של מרכז מלטון, קורסים לתואר שני ותוכניות נוספות.
אוניברסיטת מלבורן, בית הספר לחינוך, מלבורן, אוסטרליה (חברת סגל, 1994-1989)
מרצה: המכון לחינוך; מורה: הפקולטה למדעי הרוח, המחלקה לפילוסופיה. מרצה בחוג לחינוך (תואר ראשון), פיתוח ותיאום פרויקטים של סטודנטים ופיקוח על סטודנטים בהתנסות מעשית בהוראה.


השכלה
	1999-1998
	מלגת פוסט-דוקטורט ע"ש גולדה מאיר
	האוניברסיטה העברית בירושלים, ישראל

	1998
	תואר שלישי (Ph.D.) בפילוסופיה
	אוניברסיטת מלבורן, ויקטוריה, אוסטרליה

	1998-1996
	עמיתת ירושלים
	מכון מנדל למנהיגות. ישראל

	1988
	תואר שני בחינוך
	מכון סידני לחינוך, ניו סאות' ויילס, אוסטרליה	Comment by Jennifer Glaser: The Sydney Institute of Education –  I’m not sure about this - should it be:
 המכון לחינוך סידני. 
It is not the Sydney institute of education, but rather the Sydney Institute of Education. ( like Monash University)

	1983
	תואר ראשון (B.A.) בפילוסופיה בהצטיינות
	אוניברסיטת מונש, ויקטוריה, אוסטרליה




עיסוקים נוכחיים ומעורבות קהילתית
המרכז הישראלי לפילוסופיה בחינוך – 'פילוסופיה לחיים' (ICPE)
מייסדת ומנהלת משותפת, מפתחת יוזמות חינוכיות בישראל ובמזרח ירושלים המתמקדות בעידוד מעורבות של תלמידים בקהילות של חקירה פילוסופית, תוכניות המבקשות להניע שינוי חינוכי וחברתי.

המועצה הבין-לאומית לחקירה פילוסופית עם ילדים (ICPIC)
חברה בחבר המנהלים (-2005), נשיאה (2009-2007), גזברית (2013-2009)
חברה בוועדה המייעצת הבין-לאומית (נציגת המזרח התיכון)


פרסומים נבחרים
עריכת ספרים
מבחר פרקים בספרים ובכתבי עת

כנסים
ד"ר גלזר הרצתה ושימשה דוברת מרכזית ביותר מ-60 כנסים בצפון אמריקה, בישראל, באיטליה, בצרפת, באוסטריה, בגרמניה, ברוסיה, באמריקה המרכזית ובאמריקה הדרומית, בדרום קוריאה, באוסטרליה, בסינגפור ובדרום אפריקה.


קורות חיים מפורטים יינתנו על פי דרישה.
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ניפר גלזר ' ר ג " ד   רחוב מקור חיים  16   • ישראל  ,   ירושלים •   93465   +972(54) 4573997    :  דואר אלקטרוני glaserjen@gmail.com      

:  תחומי התמחות    

יזמות חינוכית   פלורליזם  

חזון ואסטרטגיה   למידה ממוקדת תלמיד  

פיתוח קוריקולום ותוכניות לימודים   חקירה פילוסופית עם ילדים  

הכשרת מורים   למידה משולבת  

  : שאיפה בסביבות למידה אלה יוכלו  .   לסייע בתכנון סביבות למידה איכותיות המעודדות חשיבה ולתמוך בפעילותן לייצר  ,  כל אלה יסייעו להם לגבש את זהותם .  את אופיים ואת היכולות שלהם ,  הלומדים לפתח את כישוריהם . תחושת משמעות ולגלות מעורבות פעילה בקהילות שלהם ובמסורות התרבותיות שלהם     : יעדים במגוון מוסדות  ,   לעבוד עם מנהיגים חינוכיים ועם צוותים חינוכיים יצירתיים ובעלי תחושת מחויבות ,  בעיקר בתחום של חינוך בקהילות מגוונות ,  בידע שלי ובניסיון החינוכי שלי ,  לעשות שימוש בכישוריי .  וקהילות הרחבת העיסוק שלי  .  שבו רכשתי הבנה מעמיקה של הקשרים הדינמיים בין חזון חינוכי לתיאוריה ולפרקטיקה בפילוסופיה לילדים באמצעות יצירת הזדמנויות של פיתוח מקצועי לאנשי חינוך ובאמצעות בניית תוכניות  . המשלבות בין חקירה פילוסופית ובין פעולה חברתית ומעורבות בקהילה     ניפר גלזר  ' ר ג " ד .   היא מחזיקה בתואר שלישי בפילוסופיה ובתואר שני בהוראה .  היא יועצת חינוכית עצמאית היא אחת ממייסדיו של המרכז הישראלי לפילוסופיה בחינוך  – וכיום היא מנהלת משותפת של  '  פילוסופיה לחיים ' בעבר שימשה נשיאת ה .  המרכז לאומית לחקירה פילוסופית עם ילדים - מועצה הבין  ( ICPIC וכיום היא חברה    ) גלזר היא מייסדת ומנהלת הפרויקט  .  בוועד המנהל של המועצה קהילתית לשילוב  - רשת בין :  כְּתָבים מקשרים הפרקטיקה החינוכית של חקירה פילוסופית בחינוך היהודי  ( http://engagingtexts.com ) .  :  תחומי מחקרה כוללים הרמנויטיקה  ,  הוראת חשיבה ,  פלורליזם ,  תיאוריות של זהות אישית ושייכות קבוצתית ,  פילוסופיה לילדים . ופילוסופיה של החינוך            פרויקטים  חינוכיים     Engaging Texts מענק  ,  מנהלת (   מחקר ( המרכז לחינוך יהודי  ,   של קרן קובננט JECC קליבלנד   ) ,  2017-2012 )   הובלת הקמתה של רשת חברתית לאנשי חינוך יהודים העוסקים בקידום הפרקטיקה החינוכית של חקירה  . בכל רחבי צפון אמריקה ,  פילוסופית בחינוך היהודי   ( חקירה פילוסופית לקידום מעורבות קוסמופוליטית  PEACE פרויקט של  ,  האיחוד האירופי ,  מנהלת משותפת  ( ) Comenius  Life   Long Learning ,  2015-2012 ).  ,  אחת מהמפתחות והאחראית על יישומו של פרויקט רב לאומי זה

