


 
 
 
 
Sondage de l’Unit.Ed auprès des élèves - instructions pour les enseignants
Chers enseignants,
Nous vous remercions sincèrement de nous aider à réaliser ce sondage important. Ce dernier fait en effet partie d’une vaste étude portant sur les élèves d’écoles juives du monde entier, dans le cadre de l’initiative « Unit.Ed » lancée par gouvernement israélien. Cette étude va permettre de mieux comprendre comment les élèves vivent leur judaïsme, et d’analyser comment ce ressenti est influencé par le temps qu’ils passent à l’école. C’est la première fois qu’un projet aussi ambitieux est entrepris au niveau mondial, et nous apprécions que votre école y participe. Ce sondage n’est pas destiné à tester vos capacités pédagogiques, et les réponses de vos élèves n’auront aucune incidence sur vous.
Si vos élèves ont besoin d’aide pour comprendre le sens d’une question, vous pouvez leur fournir des explications. Toutefois, nous vous prions de ne pas les aider à répondre à la question. En aucun cas, il n’y a de bonnes ou de mauvaises réponses.
Vos élèves répondront à ce sondage dans le cadre de vos cours, ou bien chez eux, sous forme de devoirs à la maison. Dans les deux cas, assurez-vous que chaque élève dispose de son propre équipement, ainsi que du lien lui permettant d’accéder au sondage.
Veuillez donner à vos élèves les instructions suivantes :
Voici un sondage qui va être mené auprès de milliers d’élèves d’écoles juives. Nous vous prions d’y répondre avec la plus grande attention.
Prenez votre temps. Il faut généralement une vingtaine de minutes pour remplir ce questionnaire.
Nous vous demandons d’essayer de répondre à toutes les questions. Vous pouvez cliquer pour revenir en arrière, et modifier vos réponses précédentes si vous le souhaitez.
Il n’y a pas de bonnes ou de mauvaises réponses.
Tout ce que vous dites reste totalement anonyme.
Lorsque vous arrivez à la dernière page, il est très important de saisir vos initiales et votre date de naissance. Comme ce questionnaire est anonyme, ces informations nous permettront de faire coïncider vos données, si nous vous demandons de répondre à un autre sondage à l’avenir. Si vous ne parvenez pas à saisir ces informations, prévenez-moi et je viendrai vous aider.
 
 
 



