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הערכת איכות והיקף ההשפעה של תוכניות במימון המשרד תוך שימוש בפרויקט "תגלית" כאבן בוחן
המשימה והאתגרים
זה למעלה מעשרים שנים מתבצעות הערכות לפרויקט "תגלית", הערכות שנועדו לבסס כיצד ועד כמה השפיע הפרויקט על חיי המשתתפים היהודים. פרויקט "תגלית" הפך במידה רבה לאבן הבוחן שאליה משווים את היעילות של תוכניות חינוכיות יהודיות אחרות.
בעקבות כך, פנו ראשי משרד התפוצות לצוות ב-Rosov Consulting, חברה המספקת יעוץ והערכה למשרד, בבקשה שיציעו גישה לזיהוי ה"ערך המוסף" של התוכניות השונות הממומנות על ידו בהקשר לפרויקט "תגלית" (כיום, התוכניות הרלוונטיות ביותר שמממן המשרד הן תוכנית "עמודי תווך בקמפוס" (Campus Pillar) של ארגון "מוזאיק"  ו"חיל השלום היהודי" (Shalom Corps), תנועת ההתנדבות היהודית העולמית. מטרת המשימה הנוכחית היא לבצע הערכה של שתי סוגיות: (1) לזהות את היקף ההשפעה של התוכניות השונות על מגוון הקבוצות היהודיות שבהן המשרד מתעניין; ו-(2) לזהות אילו תוצאות מניבות התוכניות עבור אוכלוסיות אלו ועד כמה הן תוצאות ישירות של השתתפות בתוכניות.
במסמך זה אנו מציעים שתי גישות לחקר הסוגיות לעיל, כאשר אחת מהן היא ישירה למדי והשנייה מטרתה לייצר תובנות עמוקות יותר. בנוסף נועדה הגישה השנייה להתמודד עם שלושה אתגרים מתודולוגיים משמעותיים: 
מטרות נפרדות ומשותפות התוכניות השונות מיועדות להשיג מגוון רחב של מטרות נפרדות, לעתים קרובות עבור אוכלוסיות שונות. אמנם ניתן להעריך חלק מהתוצאות שמניבות התוכניות בעזרת מערך של אמצעים משותפים, אך ביכולתם של אמצעים משותפים אלו לכסות רק חלק קטן מהישגי התוכניות. כמו-כן, הישגי התוכניות תלויים במידה רבה במידת הזיקה של משתתפי התוכנית למורשת היהודית שלהם בתחילת התוכנית.
השפעות סינרגטיות התוכניות מתקיימות כחלק ממערכת אקולוגית שבה השפעתן ניכרת הרבה יותר כאשר בוגרי התוכניות מצטרפים לתוכניות נוספות (מתחרות לכאורה). הצד השני של המטבע הוא שייתכן שהמשתתפים בתוכניות מגיעים לאותן תוכניות המשך הודות להשפעה שהייתה לתוכניות המקוריות עליהם. במערכת מעין זה, שבה היחידות השונות קשורות באופן הדוק זו לזו, קשה לקבוע היכן מסתיימת השפעה של תוכנית אחת ומתחילה זו של התוכנית האחרת. בבואנו למדוד את השפעתה של תוכנית מסוימת, ייתכן שנמצא עצמנו מודדים למעשה את תרומתן של תוכניות קודמות.
השפעה שאינה מיידית ההשפעה של תוכנית כזו או אחרת, לעתים אף ההיבטים המשמעותים ביותר שלה, אינה מתגלה עם תום התוכנית אלא רק שנים רבות לאחר מכן. לדוגמה, כאשר בוגרי התוכנית מגיעים לצומת בחיים שבה עליהם לקבל החלטה כזו או אחרת.
שתי הגישות המוצעות
על רקע האתגרים הללו, אנו מציעים את שתי גישות ההערכה הבאות.
1. לבחון את היקף ההשפעה של התוכנית ("עד איפה היא מגיעה") - במהלך ארבע השנים האחרונות, מאז שהשקנו את תהליך ההערכה של תוכנית "עמודי תווך בקמפוס" (Campus Pillar) מיסודו של ארגון "מוזאיק", השתמש הצוות שלנו במערך קבוע של שאלות לצורך שרטוט הפרופיל היהודי והדמוקרטי של המשתתפים בתוכנית. למרבה הצער, לא ניתן להשוות נתונים אלו באופן ישיר לאלו של פרויקט "תגלית", היות שהסקירות של פרויקט "תגלית" מתעדות את מאפייני המשתתפים באמצעים אחרים. לפיכך, אנו מציעים להשתמש בכלים שלנו לשם איסוף נתונים דמוגרפיים של משתתפים בתוכניות החורף של "תגלית", תוכניות שכעת לא מתבצע עבורן איסוף כחלק מתהליך ההערכה של "תגלית". כך, לא תיאלץ "תגלית" לבצע שינויים במאגר השאלות המשמשות לבניית הפרופיל של המשתתפים, ויתאפשר לה להשוות בין קבוצות הדגימה הנוכחיות לקודמות. החל מדצמבר 2023, נוכל להציג בפני צעירים אלו את מערך השאלות שאותן הציג הצוות שלנו עד כה רק למשתתפים בתוכניות של ארגון "מוזאיק". בשלב הבא, החל ממרץ 2024, נוכל לספק למשרד תמונה ראשונית של הפרופיל היהודי והדמוגרפי של המשתתפים בתוכניות שהערכנו מהיום שבו התחלנו לעבוד עם מוזאיק, וזאת לצד הנתונים של משתתפי "תגלית". 
2. לבחון את מהות ההשפעה של התוכנית - הסוגיות המתודולוגיות שציינו לעיל מביאות אותנו למסקנה כי הגישה סטנדרטית שבמסגרתה מחלקים למשתתפים שאלונים בתחילת התוכנית ומשווים את השאלונים הללו לשאלונים המחולקים בסופה, אינה מספיקה על מנת לעמוד על ההבדלים בהשפעה בין תוכניות "מוזאיק" ובין "תגלית". על כן, אנו מציעים להוסיף שני רכיבים לשיטת ההערכה. ראשית, נְפַתֵּחַ מערך של תוצאות משותפות לכל התוכניות. כך תתאפשר בחינה הוגנת של כל תוכנית אל מול היעדים הספציפיים שלה ואל מול מערך קטן יותר של תוצאות שאותו הן חולקות עם תוכניות אחרות. שנית, לצד השיטה המקובלת של בחינת שאלוני טרום/אחרי התוכניות, נעשה שימוש בטכניקות מידול נתונים נוספות, ושילוב זה יאפשר לנו להשיג הבנה עמוקה יותר של הדברים הבאים:
· גורמי הרקע, לרבות השתתפות קודמת בתוכניות אחרות, שהובילו את המשתתפים לתוכנית הנדונה 
· ההשפעה של כל תוכנית על התוצאות האינדיבידואליות והמשותפות 
· הקשרים הסינרגטיים בין ההשפעות של כל תוכנית ובין השפעות מהשתתפות בתוכניות אחרות  
ביתר פירוט, האנליזה הספציפית שאנו מציעים - המכונה ניתוח נתיבים (Path Analysis) - תאפשר לנו להעריך את ההשפעה של כל תוכנית על משתתפיה על פני בכמה אופנים:
1. בניית
 מערך תוצאות ספציפיות של כל תוכנית ומערך קטן יותר של תוצאות משותפות לכל התוכניות (פיתוח תוצאות משותפות אלו יתבצע עוד לפני ביצוע הסקר). שיטה זו תיתן מענה לאתגר של שילוב היעדים ספציפיים של כל תוכנית והיעדים המשותפים לכל תוכניות. 
2. בחינת ההשפעה 
בנקודת זמן התחלתית מייד לאחר סיום ההשתתפות בתוכנית ואז עם הזמן בשנים שלאחר מכן. שיטה זו תיתן מענה לאתגר של השפעות המתגלות בהדרגה ולאורך זמן.
3. בחינת
 ההשפעה הישירה של השתתפות בתוכנית ובחינת ההשפעה העקיפה כפי שעולה מחוויות נוספות של אותו משתתף בתוכניות קודמות, או בתוכניות נוספות. שיטה זו תיתן מענה לאתגר של השפעות סינרגטיות.
אסטרטגיה זו תשמש אותה בבניית שאלונים שיחולקו למשתתפים בתוכניות שבהן מתעניין המשרד. אם ניקח את "תגלית" כדוגמה, אנו נפעל באופן הבא: ההשפעה הישירה המיידית של "תגלית" תיבחן לפי ההבדלים בתוצאות (אינדיבידואליות ומשותפות) באמצעות שאלונים שיחולקו לפני התוכנית ואחריה. נוסף על כך, במסגרת השאלון שיחולק טרם התוכנית, נשאל את המשתתפים על השתתפותם הקודמת בתוכניות שמומנו על ידי המשרד. כך יתאפשר לנו לבחון את ההשפעה העקיפה המיידית של "תגלית" הן על תוצאות אינדיבדואליות והן על תוצאות משותפות, כפי שיעלה מחוויותיהם של המשתתפים בתוכניות אחרות. 
כך נוכל גם לְמַדֵּל את הקשר בין משתני רקע כגון חינוך יהודי ומספר ההורים היהודיים ובין השתתפות ב"תגלית" ובתוכניות אחרות מלכתחילה. 
השלב הראשון של תהליך זה יבוצע בין דצמבר 2023 לאפריל 2024. לאחר מכן, במשך מספר שנים, נמשיך לחלק שאלונים שנתיים למשתתפים בתוכניות שבבחינה. במסגרת סקרים אלו, נציג שוב את התוצאות האינדיבידואליות והמשותפות ונבחן את ההבדלים ביניהן ובין התוצאות שנכתבו לפני התוכנית. כך, נוכל למדוד השפעה ישירה ארוכת-טווח של השתתפות בתוכניות השונות. כמו כן, נמשיך לשאול על השתתפות בתוכניות אחרות מאז שבוצע הסקר האחרון.  כך יתאפשר לנו לבחון את ההשפעה הישירה ארוכת הטווח של כל תוכנית הן על תוצאות אינדיבדואליות והן על תוצאות משותפות, כפי שיעלה מחוויות המשתתפים בתוכניות אחרות – שוב, בשאלונים טרם התוכנית ובשאלונים המסכמים את התוכנית. כמו כן נמשיך לְמַדֵּל את הקשר בין משתני רקע ובין השתתפות בתוכנית.
אם נמשיך כך, נוכל לבחון – עבור כל תוכנית – את ההשפעה המיידית וארוכת הטווח על תוצאות אינדיבידואליות ומשותפות וכן את ההשפעה המיידית וארוכת הטווח כפי שזו משתקפת בהשתתפות קודמת או מאוחרת יותר בכל אחת מהתוכניות (שוב, תוך פיקוח על משתני רקע).   
יתרון נלווה אך חשוב נוסף לגישה זו הוא שהיא תאפשר לנו לעקוב, על פני זמן ממושך, היכן החלו אנשים את מסע הקשר שלהם ליהדות בגיל צעיר. לדוגמה, נוכל לגלות מי החל את מסעו עם "תגלית" ואז המשיך בתוכניות אחרות, מי החלה עם תוכניות אחרות ואז המשיכה את מסעה ב"תגלית", מי השתתפו בתוכניות אחרות במימון המשרד שאינן "תגלית", ומי השתתף רק בתוכנית מסוימת אחת או יותר לאורך זמן. 
אנו מאמינים כי הגישות שאנו מציעים כאן עשויות להניב תובנות חסרות תקדים באשר ליחסים הסבוכים שבין המיזמים המרכזיים בחינוך יהודי, באשר לאופן ולמידה שבה הם מהווים תחליף זה לזה או מקיימים אינראקציה בינם ובין עצמם, ובאשר לתרומה ארוכת הטווח שלהם למסלול החיים היהודי האינדיבידואלי. אסטרטגיית הערכה זו ממקמת את ההערכה של תוכניות במימון המשרד ואת המחקר על "תגלית" בתוך הקשר רחב יותר. אנו מאמינים שאסטרטגיה זו תוכל להניב ממצאים משמעותיים כבר במהלך השנה הראשונה שלאחר השקתה, ועם הזמן, לספק תובנות עמוקות ומורכבות על היקף ההשפעה של התוכניות שמממן המשרד.

�Please make sure this is accurate. The original phrasing was somewhat unclear to us – "for a set of…"


�We added this part, for clarification


�Same here.


�This part was not entirely clear to us, please make sure it's accurate. Source text: 


as mediated through other programs among those who have previously participated in them.


�We added this part, for clarification.
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