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HOS Έρευνα: Προσχέδιo Εξωφύλλου Γράμματος για το EFI
Θέμα: Έρευνα του EFI για το σχολείο σας 
Αγαπητέ/ή [Κύριο Όνομα], 
[bookmark: _GoBack]Ελπίζω να είστε καλά. Η ομάδα του EFI ενδιαφέρεται να μάθει περισσότερα σχετικά με τον αντίκτυπο του έργου του EFI στο σχολείο σας. Συνεργαζόμαστε με μια ερευνητική εταιρία, τη Rosov Consulting, η οποία έχει προετοιμάσει μια έρευνα με μερικές ερωτήσεις σχετικές με το σχολείο σας και με το κοινό μας έργο. Θα το εκτιμούσαμε πολύ, αν θα μπορούσατε να συμπληρώσετε την ακόλουθη έρευνα εντός της επόμενης εβδομάδας: [Εισαγωγή συνδέσμου για την έρευνα]. Θα πάρει περίπου 20 λεπτά. Η απόκρισή σας θα παραμείνει εμπιστευτική και θα έχει σ’ αυτήν πρόσβαση μόνο η ερευνητική ομάδα.
Κατανοούμε ότι για πολλούς από εσάς, η συνεργασία μας βρίσκεται ακόμη σε πολύ πρώιμο στάδιο, οπότε θα θέλαμε απλώς να πάρουμε μια γενική ιδέα για το στάδιο στο οποίο βρίσκεστε τώρα. Δεν υπάρχουν σωστές και λάθος απαντήσεις, οπότε παρακαλούμε να είστε ανοικτοί και ειλικρινείς όσο το δυνατόν περισσότερο. 
Αν έχετε οποιαδήποτε ερώτηση ή δυσκολία στη συμπλήρωση της έρευνας, παρακαλούμε επικοινωνήστε με την Avigail στο amwaknine@rosovconsulting.com.
Σας ευχαριστούμε για τον χρόνο σας και για την βοήθειά σας σε αυτό το σημαντικό έργο,
Barry Kislowicz
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