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Schuldirektoren-Umfrage: Anschreibenentwurf für EFI
Betreff: Umfrage der EFI zu Ihrer Schule 
Liebe/r [Vorname], 	Comment by JEckel: If the addressee is male. If the addressee is female, please use “Liebe”. In serial mail, often the hybrid “Liebe/r” is used.	Comment by JEckel:  A cultural ‘alert’: In all three German-speaking countries in Europe people are usually quite reluctant to use first names, especially in official mail. It might be advisable to use this informal address only if you have had ample previous contact with the addressees and have used first names there and can be sure that they are comfortable with that. (Even if all your previous contact has been in English and this is the first time you address them in German, “Liebe/r +first name” might feel a bit too casual for many German speakers). If in doubt, better use “Sehr geehrte Frau [surname]” for a female addressee or “Sehr geehrter Herr [surname]” for a male addressee, which is the standard address for work or business partners. As a compromise between formal and informal you could use “Liebe Frau [surname]” (female) or “Lieber Herr [surname]” (male). 
ich hoffe, es geht Ihnen gut. Unser Team bei EFI möchte mehr über die bisherigen Wirkungen der Arbeit der EFI an Ihrer Schule erfahren. Als Partner haben wir Rosov Consulting gewonnen, ein Forschungsunternehmen, das eine Umfrage mit mehreren Fragen zu Ihrer Schule und unserer Zusammenarbeit erstellt hat. Wir würden uns sehr freuen, wenn Sie die folgende Umfrage bitte innerhalb der nächsten Woche ausfüllen könnten: [Link zur Umfrage einfügen]. Sie wird etwa 20 Minuten in Anspruch nehmen. Ihre Antwort bleibt vertraulich und wird nur von dem Forschungsteam eingesehen werden.
Wir wissen, dass viele von Ihnen noch nicht lange mit uns zusammenarbeiten, deshalb möchten wir uns ein Bild davon machen, wo Sie in dem Prozess derzeit stehen. Es gibt keine richtigen und keine falschen Antworten, also seien Sie bitte so offen und ehrlich wie möglich.
Bei Fragen oder Schwierigkeiten mit dem Ausfüllen der Umfrage schreiben Sie bitte an Avigail unter amwaknine@rosovconsulting.com.
Vielen Dank für Ihre Mühe und Ihre Hilfe bei dieser wichtigen Aufgabe, 
Barry Kislowicz
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