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Sondaggio HOS: Lingua della bozza della lettera di accompagnamento per EFI
Oggetto: Sondaggio di EFI sulla Sua scuola
Egregio/Gentile [nome proprio], 
ritenendo di farLe cosa gradita, La informiamo che il team di EFI è interessato ad analizzare l’impatto dell’operato di EFI nella Sua scuola. 
Collaboriamo con la società di ricerca Rosov Consulting, che ha preparato un sondaggio con diverse domande sulla Sua scuola e sulla nostra collaborazione. Saremmo lieti se volesse completare l’indagine seguente entro la prossima settimana: [Inserire il link al sondaggio]. La compilazione richiederà circa 20 minuti. Le Sue risposte rimarrano riservate e saranno esaminate soltanto dal gruppo di ricerca.
[bookmark: _GoBack]Comprendiamo che la collaborazione con EFI è piuttosto recente per molti di Voi, tuttavia vorremmo avere un’idea di quale fase del processo state affrontando. Non esistono risposte giuste o sbagliate, quindi La invitiamo a essere il più aperto/a e sincero/a possibile.
Se ha delle domande o delle difficoltà nel completare il sondaggio, La invitiamo a contattare Avigail scrivendo all’indirizzo amwaknine@rosovconsulting.com.
La ringrazio per il Suo tempo e per il Suo aiuto con questo importante lavoro,
Barry Kislowicz
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