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Pesquisa para o Diretor da Escola: Rascunho da carta de apresentação da EFI
Assunto: Pesquisa da EFI sobre sua escola
Prezado(a) [First Name], 
[bookmark: _GoBack]Espero que esteja tudo bem com você. Nossa equipe da EFI está interessada em saber mais sobre o impacto do trabalho da EFI até agora em sua escola. Estamos trabalhando em parceria com uma empresa de pesquisa, a Rosov Consulting, que preparou uma pesquisa com várias perguntas sobre sua escola e nosso trabalho em conjunto. Gostaríamos de pedir encarecidamente que você preencha a seguinte pesquisa durante a próxima semana: [Insert survey link]. Levará cerca de 20 minutos. Suas respostas serão confidenciais e só serão vistas pela equipe de pesquisa.
Sabemos que, para muitos de vocês, nosso trabalho em conjunto ainda é muito recente, por isso gostaríamos de ter uma ideia em que momento vocês estão no processo. Não há respostas certas ou erradas. Responda com o máximo de sinceridade possível.
Se tiver alguma dúvida ou dificuldade para responder a pesquisa, entre em contato com a Avigail através do e-mail amwaknine@rosovconsulting.com.	Comment by Author: I believe it’s nice to keep this definite article here, as a way to make it more personal. You can reach Avigail, she is a person… A bit less formal.
Agradecemos seu tempo e sua ajuda nesse importante trabalho,
Barry Kislowicz
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