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Badanie ankietowe HOS: projekt listu przewodniego dotyczącego inicjatywy EFI
Dotyczy: badania ankietowego EFI na temat Państwa szkoły
Szanowni Państwo!	Comment by Piotr Mleczko: This is a formal salutation acceptable in the context. No use of (first) names is allowed in formal Polish correspondence. Alternatively, one can use “Szanowny Panie!” or “Szanowna Pani!” for a male and female recipient, respectively, if he/she is known.
[bookmark: _GoBack]Zwracam się do Państwa w imieniu zespołu EFI. W ramach naszej inicjatywy chcielibyśmy zbadać dotychczasowy wpływ działań podejmowanych przez EFI na Państwa szkołę. Niniejszy projekt realizujemy wspólnie z firmą badawczą Rosov Consulting, która przygotowała ankietę zawierającą pytania na temat Państwa szkoły i naszej współpracy. Będziemy zobowiązani, gdyby zechcieli Państwo wypełnić ją do końca przyszłego tygodnia. Aby wypełnić ankietę, proszę użyć tego łącza: [link do ankiety]. Wypełnienie ankiety zajmie Państwu ok. 20 minut. Udzielone odpowiedzi będą miały charakter poufny, a dostęp do nich mieć będzie jedynie zespół badawczy.
Zdajemy sobie sprawę, że wiele z Państwa szkół stosunkowo niedawno rozpoczęło współpracę z EFI, dlatego też chcielibyśmy zorientować się, na jakim etapie realizacji projektu aktualnie znajduje się Państwa szkoła. Proszę pamiętać, że na to pytanie nie ma „dobrych” lub „złych” odpowiedzi, prosimy więc możliwie jak największą otwartość i szczerość.
W razie pojawienia się po Państwa stronie jakichkolwiek pytań lub trudności dotyczących uzupełnienia ankiety, prosimy o kontakt z Avigail pod adresem amwaknine@rosovconsulting.com.
Z góry dziękujemy za poświęcony czas oraz za Państwa pomoc w tym ważnym przedsięwzięciu.
Z wyrazami szacunku,
Barry Kislowicz
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