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Badanie HOS: Projekt listu przewodniego do inicjatywy EFI
Temat: Badanie EFI na temat Twojej szkoły
Drogi/Droga [Imię], 
[bookmark: _GoBack]Zwracamy się do Ciebie z prośbą o wypełnienie załączonej ankiety. Nasz zespół w EFI jest zainteresowany zbadaniem dotychczasowego wpływu działań inicjatywy EFI na Twoją szkołę. Realizujemy ten projekt wspólnie z firmą badawczą, Rosov Consulting, która przygotowała ankietę składającą  sie z kilku pytań na temat Twojej szkoły i naszej wspólnej pracy. Bylibyśmy bardzo wdzięczni, gdybyś zechciał ją wypełnić do końca przyszłego tygodnia :  [Zamieścić link do ankiety]. Wypełnienie ankiety zajmie Ci ok. 20 minut. Twoje odpowiedzi będą miały charakter poufny i będa widoczne jedynie dla zespołu badawczego.
Zdajemy sobie sprawę, że w przypadku wielu z Was znajdujemy się na dość wczesnym etapie współpracy dlatego też chcielibyśmy zorientować się, na którym etapie realizacji projektu aktualnie znajduje się Twoja szkoła. Nie ma dobrych lub złych odpowiedzi, więc prosimy o otwartość i szczerość.
W razie ewentualnych pytań lub trudności w wypełnieniu ankiety, należy skontaktować się z  Avigail, wysyłając maila na adres amwaknine@rosovconsulting.com.
Z góry dziękujemy za poświęcenie nam czasu oraz za pomoc w tym ważnym przedsięwzieciu.
Z wyrazami szacunku,
Barry Kislowicz
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