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Koolidirektorite uuring: EFI kaaskirja kavand
Teema: EFI uuring Teie kooli kohta
Tere, [eesnimi]! 
Loodan, et Teil on kõik kõige paremas korras. Meie EFI tiim soovib rohkem teada saada EFI töö senise mõju kohta Teie koolis. Teeme koostööd uuringufirmaga Rosov Consulting, kes koostas uuringu, mis sisaldab küsimusi Teie kooli ja meie koostöö kohta. Oleksime tänulikud, kui vastaksite uuringu küsimustele järgmise nädala jooksul: [sisestage uuringu link]. Küsimustele vastamiseks kulub umbes 20 minutit. Teie vastused jäävad konfidentsiaalseks ja neid näeb vaid uuringutiim.	Comment by KM: I would suggest omitting the first sentence “Loodan, et Teil on kõik kõige paremas korras.“, as we do not use such opening lines in Estonian (it will sound markedly „(translated) from English“). – KS: Agree.
Mõistame, et paljude jaoks on meie koostöö alles algusjärgus, ja seetõttu soovimegi saada ülevaadet sellest, kuidas asjad edenevad. Kuna uuringus ei ole õigeid ega valesid vastuseid, olge palun võimalikult avatud ja aus.
Kui Teil tekib seoses uuringus osalemisega küsimusi või probleeme, võtke ühendust Avigailiga e-posti aadressil amwaknine@rosovconsulting.com.
Suur tänu, et leidsite aega meie aitamiseks selles olulises töös.
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