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Sondaggio “Unit.Ed” sugli studenti: Istruzioni per i docenti
Cari Docenti,
apprezziamo il vostro aiuto nel somministrare questo importante strumento di indagine. 
Questo sondaggio rientra nel contesto del più ampio studio sugli studenti delle scuole ebraiche diurne di tutto il mondo, nell’ambito dell’iniziativa “Unit.Ed” del Governo d’Israele. La finalità dell’indagine è comprendere come i vostri studenti vivono la vita ebraica e in che modo il tempo che essi trascorrono a scuola contribuisce a ciò. Si tratta della prima volta in assoluto che si tenta un esperimento così ambizioso a livello globale, perciò siamo grati per il coinvolgimento della vostra scuola. Questa indagine non è un test sulle vostre capacità didattiche e le risposte dei vostri studenti non influiranno su di voi.  
Se gli studenti avranno bisogno di aiuto per comprendere il significato di una domanda, vi invitiamo a fornire la spiegazione del caso. Nondimeno, vi preghiamo di non aiutarli a rispondere. Non esistono risposte giuste o sbagliate. 
Sappiamo che gli studenti risponderanno al questionario durante l’ora di lezione o come compito a casa. In entrambi i casi, assicuratevi che ogni allievo abbia accesso al proprio dispositivo e acceda al link dell’indagine.
Fornite le istruzioni seguenti
Vi somministriamo un questionario che verrà compilato da migliaia di studenti nelle scuole diurne ebraiche. Dovete affrontarlo con estrema serietà.
Concedetevi il tempo che vi serve. La compilazione del questionario di solito richiede circa 20 minuti.
Cercate di rispondere a tutte le domande. Se lo desiderate, potrete fare clic su “Indietro” per modificare le risposte che avete dato in precedenza.
Non esistono risposte giuste o sbagliate. 
Tutto quello che direte sarà completamente anonimo.
Quando arrivate all’ultima pagina, è molto importante che inseriate le vostre iniziali e la vostra data di nascita. Poiché il questionario è anonimo, queste informazioni ci permetteranno di tracciare la vostra risposta qualora vi inviassimo un altro sondaggio in futuro. Se avete difficoltà a capire come inserire queste informazioni, fatemelo sapere e vi aiuterò.
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