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Pesquisa para alunos da Unit.Ed: instruções para o professor
Caros professores,
Agradecemos sua ajuda na aplicação desta importante pesquisa. Esta pesquisa faz parte de um estudo maior sobre os alunos de escolas judaicas em todo o mundo e faz parte da iniciativa "Unit.Ed" do Governo de Israel. O objetivo desta pesquisa é entender como são as vidas judaicas dos seus alunos e como o tempo na escola contribui para essa formação. Esta é a primeira vez que algo tão ambicioso está sendo feito em um nível global, por isso estamos gratos pelo envolvimento da sua escola. Esta pesquisa não é uma avaliação das suas habilidades de ensino e as respostas dos seus alunos não afetarão você.  
Se os seus alunos precisarem de ajuda para entender alguma pergunta, você pode ajudar. Mas não os ajude a responder à pergunta. Não há respostas certas ou erradas. 
Entendemos que seus alunos estarão participando da pesquisa em sala de aula ou em casa como uma tarefa. Em ambos os casos, certifique-se de que cada aluno tenha acesso ao seu próprio dispositivo e ao link da pesquisa.
Forneça as instruções a seguir:
Estamos participando de uma pesquisa que será realizada por milhares de alunos de escolas judaicas. É importante que você trate ela com seriedade.
Tome seu tempo. A pesquisa geralmente leva cerca de 20 minutos para ser concluída.
Tente responder todas as perguntas. Se desejar, você pode clicar em Voltar e alterar as respostas anteriores.
Não há respostas certas ou erradas. 
Suas respostas são totalmente anônimas.
Quando você chegar na última página, é muito importante que escreva suas iniciais e data de nascimento. Como a pesquisa é anônima, essas informações nos permitirão acompanhar suas respostas caso seja feita outra pesquisa no futuro. Se você não entender como inserir essas informações, avise para que eu possa ajudar.
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