Mantener vivas las células cerebrales
Granalix: El desarrollo de nuevas fórmulas científicas basadas en compuestos naturales

GranaGard, el primer producto de Granalix, es una fórmula de auto-emulsión submicrónica de aceite de semilla de granada (PSO). El PSO contiene altas concentraciones de ácido punícico (PA), uno de los antioxidantes naturales más fuertes. En la fórmula de GranaGard se ha comprobado que el PA se convierte en vivo en CLA (ácido linoleico conjugado), un reconocido neuroprotector y modulador de la actividad mitocondrial.
Los experimentos clínicos han demostrado que GranaGard demora la aparición de la enfermedad priónica genética, que presenta características neurodegenerativas que recuerdan el mal de Alzheimer, y que reduce la carga de la enfermedad en animales de laboratorio con esclerosis múltiple. Todos los componentes de GranaGard son considerados por la FDA como usualmente seguros.
Granagard es preparado para Granalix por SupHerb (NAZARETH., ISRAEL). Ambrosia-SupHerb es la compañía líder en Israel en el campo de VMS (vitaminas, minerales y suplementos).
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Prof. Ruth Gabizon, del Departamento de Neurología
del Centro Médico Hadassah


Granalix es una startup de biotecnología creada por la Profesora Ruth Gabizon, del Departamento de Neurología del Centro Médico Hadassah y el Prof. Shlomo Magdassi, del Instituto Casali de Química de la Universidad Hebrea.
Granagard es el resultado de la combinación de la experiencia y el conocimiento de ambos sobre las enfermedades neurodegenerativas y sistemas de suministro de nanotecnología. La empresa fue fundada con el auspicio de Hadasit y de Yissum, las compañías de transferencia de tecnología del Centro Médico Hadassah y la Universidad Hebrea de Jerusalén.

Departamento de Neurología del Centro Médico Hadassah, Jerusalén.
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Instituto Casali de Química Aplicada de la Universidad Hebrea de Jerusalén.
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Puede contactarnos a través de:
E-mail: support@granalix.com
Teléfono: 972-58-4466455 o 058-4466455
O rellenar el siguiente formulario:
Top of Form

	Nombre * 


	Apellido * 


	E-mail * 


	Teléfono 


	Tema * 


	Descripción * 


Bottom of Form

Granalix se encuentra en JBP, el Bioparque de Jerusalén, en el campus Ein Kerem del Hospital Universitario Hadassah, Jerusalén.
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