"מחויבת לספק את המוצר היעיל, הבטוח והנקי ביותר בעולם"
בטר (better) קאן פארמאצבטיקה בע"מ היא אחת החברות המובילות בעולם לייצור תרופות על בסיס קנביס. החזון שלנו הוא להבטיח טיפול רפואי נקי, עקבי, ייחודי ויציב, כדי לתת מענה למצב רפואי מתיש של המטופל בכל מקום בעולם. 

למידע נוסף: (אודות)


חברת בטר אחזקות נוסדה בישראל, משרדיה הראשיים נמצאים בארץ, והחברות הבנות התפעוליות שלה הן:
בטר ישראל: חברה בת בבעלות מלאה של בטר אחזקות, המהווה את מרכז המו"פ של בטר אחזקות, וכן את אפיק המכירות של הקנביס הרפואי בארץ. בטר ישראל משרתת מעל 5000 מטופלים בחודש.
בטר צ'כיה: חברה בת בבעלות רובנית של בטר אחזקות, המהווה מרכז ייצוא של בטר אחזקות עבור טיפולי CBD (קנאבידיול), CBG (קנביגרול) ו-EpiOne בצ'כיה.
בטר גרמניה: חברה בת בבעלות מלאה המעורבת הן בייבוא ובעיבוד מקומי של MGC (קנביס ברמת איכות רפואית) בטוח ללא חומרי הדברה, והן בהקמת מרכזי טיפול המתמחים בתחום בכל גרמניה, שבהם מטופלים בעיקר ילדים חולי אפילפסיה וילדים עם אוטיזם.
בטר אוסטרליה: חברה בת בבעלות רובנית של בטר אחזקות, בעלת רישיון מלא באוסטרליה לייצור, מכירה וייצוא של MGC באיכות הגבוהה ביותר.














ניסיון
מוצרים עקביים ויציבים מזנים שגודלו לייצור מסחרי, מחירים הוגנים, פרוטוקולים קפדניים של ייצור ועיבוד, משטרי הזנה אורגנית ייחודיים.
ללא חומרי הדברה או זבל כימי, ללא מתכות כבדות, איכות גבוהה (כל הריחות והטעמים טבעיים)

מו"פ גנטי
המעבדים היחידים בעולם בעלי משטר הזנה וטיפול נטולי כימיקלים לחלוטין, יחד עם פיתוח מתמשך של זנים עמידים בפני עובש ומזיקים באמצעות מו"פ גנטי. התוצאה היא מוצר עקבי, יציב ונקי בעל יבול רב, השומר על הטעמים והריחות הטבעיים של כל זן.

טיפולים וידע רפואי מוכחים
גידול וייצוב של זנים במטרה למלא אחר צורכיהם המשתנים של המטופלים והרופאים. איסוף נתונים קליניים שוטפים מאלפי מטופלים במטרה להבין את צורכיהם ולתת להם מענה יעיל על ידי בחירת נוסחה המתאימה בצורה הטובה ביותר למצבו של המטופל.
ניסויים קליניים שוטפים המוכיחים את יעילות הזנים שלנו ואת הטיפול בצמח השלם למגוון של מצבים רפואיים.

נוכחות עולמית
[bookmark: _GoBack]בטר מפתחת חברת ייצור עולמית המחויבת לספק בעקביות למטופלים מוצרים באיכות גבוהה המבוססים על קנביס ברמת איכות רפואית במחירים הוגנים, והמנגישה את ניסיונה ואת הטיפולים המוכחים שלה למטופלים הזקוקים להם בכל העולם.

טיפול מעולה במטופל
הנציגים והיועצים הרפואיים שלנו זמינים לספק הסברים, הנחיות והמלצות לאורך כל תהליך הטיפול. 
[bookmark: _Hlk1901869]סדרת מוצרים משובחת
הספקית היחידה בעולם המשתמשת בפרוטוקולים של הזנה וטיפול אורגניים לאורך כל תהליך העיבוד, ובכך מבטיחה את המוצר הבטוח והנקי ביותר בשוק.









דף הבית – המשך



אודות בטר
מחויבות לזנים הנקיים והעקביים ביותר ולנוסחאות המוצר הנקיות והעקביות ביותר היא העיקרון המנחה המרכזי שלנו. בטר ישראל, החברה הבת בבעלות מלאה של בטר אחזקות, היא החברה היחידה בעולם לעיבוד קנביס רפואי ברישיון בקנה מידה רחב ברמה הארצית וברמה העולמית, שמגדלת את כל מוצריה ללא חומרי הדברה כימיים, ובכך היא מבטיחה ללקוחותינו את האיכות הרפואית הגבוהה ביותר ואת הטעמים והריחות הטבעיים.





למידע נוסף אודות בטר

על פי הפילוסופיה שלנו, צמחים בריאים מסוגלים לדחות מחוללי מחלות ומזיקים באמצעות מערכות החיסון שלהם. הצמחים שלנו נתמכים על ידי האיכויות שטופחו בזנים הקנייניים שלנו, ובנוסף אנו מקבלים עזרה קלה מהמעבדים המסורים שלנו. 
להגנה מפני עובש, טחב ומזיקים, אנו משתמשים במערכת קניינית להדברה אורגנית ולבקרת מחלות, שבה כלולים שמנים המבוססים על צמחים, תוספי פרוביוטיקה, וקוטלי חרקים טבעיים.
לטיפוח הצמחים שלנו, וכדי להבטיח תנאי גידול אחידים, אנו משתמשים בצינורות השקיה/דישון קנייניים הפועלים בשיטות של אלקטרוליזה וחמצון באמצעות מחולל אוזון ייחודי.
אנו בונים בעצמנו את משטר הטיפול בצמחים שלנו, החל משלב הזריעה ועד הקציר, המבוסס על חומרי גלם. הדבר מאפשר לנו להפחית עלויות ייצור ולשלוט ברמה ובאיכות של כל הצמחים שלנו.


זה אינו חייב לכאוב.
ובאמת אינו כואב. הקנביס הרפואי מעניק לך דרך לשכך כאב הנגרם על ידי מצב כרוני, לשפר את יכולתך להתמודד, ובחלק מהמקרים יש בו כדי לעזור לך להתגבר על מצבך.
כחברה המובילה בעולם בתחום הטיפול בקנביס רפואי ובמחקר בנושא, השקענו את כל מאמצינו לפיתוח זנים וטיפולים ספציפיים למצבך, כדי להבטיח שכל מי שסובל ממצב כרוני מתיש, לא יצטרך לסבול לבד בהתמודדותו. למידע נוסף
חברת בטר עובדת באופן נרחב ומקיף עם רופאים ועם ספקי שירותי בריאות אחרים, כדי להעניק למיליוני בני אדם בכל העולם את העזרה שלה הם זקוקים כדי להתמודד עם מצבם. פנה לרופא שלך עוד היום, כדי לברר אם ניתן לאזן את מצבך בעזרת קנביס.




זני קנביס קנייניים, וייחודיים מבחינה גנטית

מעמדה המוביל של חברת בטר הוא בעיקר תוצאה של מו"פ רפואי וגנטי אינטנסיבי בן עשור, אשר הוביל לפיתוח ולתקנון של מעל 21 זני על של קנביס בעלי תכונות גנטיות ייחודיות. כל זן נועד לייצור תעשייתי עשיר ביבול במחזורי גידול קצרים, ונועד להיות בעל עמידות טבעית גבוהה מפני מזיקים ועובש - תכונה קריטית  לאור העובדה שהחברה מתמקדת בגידול אורגני ב-100% ובעיבוד כל מוצריה.
הזנים שלנו מפורסמים בכך שהם בעלי רמות ואיכויות קבועות של קנאבינואידים המתאימים למגוון של מצבים רפואיים, וגם עשירים במיוחד בריחות וטעמים.
בטר מחזיקה בנק גנטי של כל הזנים הקנייניים שלה, וכן גם זנים ידועים נוספים. אלפי זרעים ומאות צמחי אם שונים משמשים מאגר לגידולים עתידיים.


זנים ספציפיים למצב מסוים
בטר מתמחה בפיתוח זנים שיכילו רמות ספציפיות של CBD (קנאבידיול) ושל THC (טטראהידרוקנאבינול) העומדות בדרישות הטיפוליות ושיכוך הכאבים של המצבים הרפואיים השונים. המצבים הספציפיים שעבורם פיתח צוות המו"פ שלנו זנים הם אפילפסיה, סרטן, הפרעת דחק פוסט-טראומטית, טרשת נפוצה, מחלת פרקינסון, מחלת קרוהן, קוליטיס כיבי, התנוונות קטבולית (cachexia), תסמונת טורט, איידס/HIV, פיברומיאלגיה, מיגרנה חמורה וכאב כרוני. כל אחד מהטיפולים שאנו מציעים נבדק בהרחבה, והוא זוכה לאמון מלא הן מצד ספקי שירותי הבריאות והן מצד המטופלים.
