המופיקס – דף הבית

חלק 1:
שיטה חדשה לתמיכה בבריאות התא ובמצבים רפואיים הקשורים לזרימת דם דלה
[bookmark: _Hlk516489882]אנו חברה לייצור תוספי תזונה טבעיים, שפיתחה נוסחה קניינית המורכבת מחומרים המבוססים על צמחים המגבירים את זרימת הדם. המופיקס הוא תכשיר שנועד לתמוך בחילוף חומרים תקין של התא ולסייע בשיפור מצבים רפואיים חמורים הקשורים לזרימת דם דלה, לרבות טחורים, פיסורה בפי הטבעת, בצקת ובצקת מקולרית. מערכת מחזור דם תקינה היא המפתח לבריאות כללית אופטימלית.
התכשיר שלנו נמכר בצורת טבליות ומשחות והוא מיוצר בהתאם לתקנים של תנאי ייצור נאותים (GMP). החברה שלנו היא חברה מורשית לייצור תוספי תזונה, העוברת בדיקות מחמירות, ובמסגרת פעולות הייצור שלה היא ממשיכה לעמוד בתקני הפיקוח הקפדניים ביותר.

חלק 2:
הודעה ממייסד החברה
[bookmark: _Hlk517277173]ככזה, התכשיר שלנו הוא תוצאה של מעל 20 שנות מחקר מדעי ואמפירי. השיטה הקניינית שלנו נובעת מתוך יכולתנו לשלב, לעבד ולקבץ יחד מרכיבים טבעיים סינרגטיים המשפרים את בריאות התא ואת זרימת הדם.
במשך שנים רבות הצלחנו מאוד לתמוך בטיפול במצבים רפואיים מרובים הכוללים דימום הקשור לטחורים, פיסורה, וסת והיריון.
אנו עוזרים לאנשים במסירות רבה, ומאמינים שבעזרת התגלית שלנו נוכל למלא תפקיד חשוב בעזרה לאנושות.

חלק 3:
זרימת דם נאותה:
בריאות התא תלויה בהעברת חומרי הזנה וסילוק פסולת באמצעות מחזור הדם. כמו כן, כדי שמערכת החיסון תפעל בצורה תקינה, על תאי הדם לזרום ביעילות בכל הגוף. זרימת דם דלה עלולה לגרום למצבים חמורים, לרבות טחורים, פיסורה בפי הטבעת, דימום הקשור למחזור החודשי והפרעות קרישה, כמו בצקת.

ויטמין A:
רבים ממרכיבי המופיקס, במיוחד סרפד (הסרפד הדו-ביתי - Utrica dioca), הם מקורות עשירים בוויטמין A. ויטמין A ידוע בכך שהוא משפר את בריאות העין, אך גם שומר על שיעור התרבות אופטימלי בתאי הדם ובתאים החיסוניים. גם עצירת דימום והיווצרות קרישי דם במהלך ריפוי פצע תלויות בנוכחותו של ויטמין A ברמות מספיקות במחזור הדם. בנוסף, ויטמין A מגביר את הבשלת הקרטינוציטים התורמים לקבלת עור חזק ובריא.



[bookmark: _GoBack]איכותי ו-100% טבעי:
כמוסות המופיקס לטיפולי שיניים מבוססות על הנוסחה הקניינית שלנו הבנויה ממרכיבים טבעיים לחלוטין. הסמל לאיכותו הגבוהה של המוצר שלנו הוא קבלת האישור היוקרתי מוועדת הלסינקי המאפשר להשתמש במוצרים שלנו בניסויים קליניים על בני אדם. קבלת אישור זה התאפשרה רק בזכות תהליך הייצור הקפדני וטוהר המרכיבים שלנו. בנוסף, אנו עומדים בתקני איכות הייצור הבינלאומיים - הנחיות של תנאי ייצור נאותים (GMP) למכירת המוצרים שלנו כתוספי מזון.

