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InterACT Global מעודד אתכם לשתף את חוויותיכם מרואנדה בתוך הקהילה ועם הקוראים והמאזינים שלכם. אנא שתפו חוויות אלה במדיה החברתית, דרך פלטפורמות התקשורת הארגוניות, באמצעות מאמרי דעה ואף דרך ערוצים יצירתיים אחרים. 
אין כאן תסריט מכותב – אנו מציעים מילים וניסוחים שינחו אתכם, כנציגי InterACT Global, כאשר אתם מספרים על משמעות ההשתתפות בסיור הלימודי ברואנדה. לכם הבלעדיות לחוויה האישית שלכם ברואנדה, ואנו מבקשים שתציגו את הדברים בקולכם האישי והאותנטי. 
מניסיוננו, מעבירי המסרים הטובים ביותר מעצבים את הסיפור שלהם באמצעות מסרי מפתח, הם חוזים מראש את השאלות ואת ההתנגדויות הצפויות ומתאמנים על העברת מסרים שעונים על ארבעת הקריטריונים להעברה אפקטיבית של מסרים:
הבנה (המסר ברור ותמציתי)
חיבור (למסר יש הקשר ומשמעות)
אמינות (המסר אמין וניתן לתקף אותו באמצעות עובדות)
ויראליות (המסר קליט, ואחרים יעבירו אותו הלאה)

קווים מנחים לשימוש במדיה חברתית
בכל יום בסיור, נבקש מאחת או אחד מכם לכתוב סיכום יום– מה ראית, מה למדת, איך הרגשת וכו', ולשתף אותו באחד מערוצי המדיה החברתית של שותפי InterACT Global.
הפלטפורמות העיקריות להעברת מסרים יהיו פייסבוק–זירת הפעילות העיקרית שלOLAM וסיד ישראל, טוויטר– זירת פעילות של גשר, ואינסטגרם. (הערה במקור - גשר הכי פעילים בפייסבוק)
זכרו שגם קהלים שאינם משתייכים לרשת הקרובה שלכם יראו את הפוסטים שאתם מעלים. גם כאשר אתם מעדכנים הגדרות פרטיות, כל הפוסטים במדיה החברתית "מתועדים", ואנו מבקשים שתעבירו מסרים ברוח הערכים של InterACT Global.
· כתבו בנימה אישית. שתפו אחרים בדברים שראיתם וחוויתם באותו היום. דברו על הסיבות שבגללן בחרתם להיות חלק מ-InterACT Global. 
· היו ספציפיים. אל תניחו שיש לקהלכם ידיעות מוקדמות על רואנדה, פיתוח בין-לאומי או על שירות גלובלי. במקום להשתמש במונחים רחבים כמו "פיתוח בין-לאומי", ספרו להם על פרויקט ספציפי שראיתם ונגע ללבכם.
· השתמשו בתמונות ובסרטונים כדי ליצור תחושה חזותית חזקה ומושכת של InterACT Global. אתם מוזמנים להשתמש ב"צילומי היום" המקצועיים ש-OLAM ישלח אליכם מדי יום. אם תבחרו להשתמש בתמונות משלכם, אנא פעלו לפי ההנחיות האתיות שהצגנו לעיל.
· קדמו ושתפו קטעי מדיה אחרים על InterACT Global או על תכנים שכתבו משתתפים אחרים בסיור, ועודדו את הארגונים שלכם לשתף את הפוסטים האישיים שלכם. תאפשרו שיתוף הפוסטים בעזרת הגדרות מתאימות. תייגו את הארגונים שלכם בפוסטים.

המסרים החשובים ביותר
מה
·  סיור הפתיחה* של InterACT Global: הסיור הלימודי הבכיר לרואנדה הוא נסיעה לימודית שמטרתה לחשוף מנהיגים יהודיים משפיעים לערך שלתמיכה באוכלוסיות פגיעות בעולם המתפתח. המשתתפים יחקרו את שאלת האחריות היהודית ביחס לעזרה לקהילות נזקקות אחרות.	Comment by Author: הייתי מוסיפה פה מילת תואר – לערך החשוב של... או לחשוף מנהיגים יהודים לחשיבות התמיכה...
·  המשתתפים של InterACT Global יבחנו את השפעת הסיוע של ארגונים ויחידים, יהודים וישראלים, על אוכלוסיות לא-יהודיות פגיעות.
· InterACT Global פועלת לעודד את המשתתפים להעלות את המודעות בקרב הקהלים והרשתות שלהם ביחס לפעולות לפיתוח בין לאומי והתנדבות בין לאומית, כולל: צמצום הרעב, הפחתת העוני, קידום החינוך והבטחת נגישות לאנרגיה ולמים נקיים במחירים שווים לכל נפש.
מי
· חברי הקבוצה הם אנשי מקצוע יהודיים בדרגים בכירים, תומכי קהילה, עיתונאים ומעצבי דעה אחרים עם  ציבור רחב. הם מגיעים מישראל, מארה"ב ומבריטניה ומייצגים ארגונים וקהילות יהודיות בעלות מטרות ומניעים מגוונים.
· המשתתפים בסיור יעלו את המודעות בקרב קהליהם ויניעו מגזרים רחבים יותר ביהדות התפוצות לסייע לאוכלוסיות פגיעות.
· המשתתפים יפגשו רואנדים בעלי השפעה על מנת להבין את נקודות המבט המקומיות לגבי האתגרים וההצלחות של תוכניות פיתוח ומתן שרותים. 
·  InterACT Global הוקמה על ידי OLAM, קואליציה בין-לאומית של אנשים וארגונים יהודיים וישראלים המתמודדים עם אתגרים גלובליים בעולם המתפתח. הסיור מאורגן בשיתוף עם ארבעה ארגונים נוספים וממומן על ידי שתי קרנות פילנתרופיות.
· מכון גשר למנהיגות שלח לסיור דמויות מובילות מרשת הבוגרים שלה, היוצרות שינוי במגזרים שונים בחברה הישראלית, כמו מדיה, ארגונים חברתיים, מוסדות ממשלתיים ועוד.
איפה
· בסיור הלימודי של InterACT Global יבקרו המשתתפים בפרויקטים יהודים וישראלים של פיתוח בין לאומי והתנדבות בין לאומית ברואנדה	Comment by Author: OR  
מתן שרות
· רואנדה היא "מקרה מבחן" לחקר מודלים חדשניים של מאמצים יהודיים וישראלים להתמודדות עם אתגרים גלובלים, כולל מימון של שותפים מקומיים, התנדבות, אקדמיה, הכשרות, יוזמות למטרות רווח ושלא למטרות רווח ועוד. ברואנדה פועלים חמישה ארגונים שותפים של OLAM.
למה
· InterACT Global מחויבת להבנת האתגרים המשמעותיים הקיימים כיום בעולם: הפחתת הרעב, צמצום העוני, קידום חינוך והבטחת גישה לאנרגיה ולמים נקיים במחירים סבירים.
· אחד מנכסיה התרבותיים של הקהילה היהודית בעולם הוא קיום ארגונים ורשתות שנועדו לסייע לאנשים פגיעים בקהילות יהודיות. יש לנו הזכות לשתף את הידע ואת המיומנויות שרכשנו כדי להשפיע על אחרים.
· פיתוח בין-לאומי והתנדבות בין לאומית הינם ביטוי לערכים יהודיים. עמנו ידע קשיים ותקופות של פגיעות ואנו מצווים לסייע לאנשים נזקקים, ואף אם הבעיות נראות בלתי פתירות או במצבים שגורמים לנו לאי נוחות.	Comment by Author: see previous note re service as מתן שרות
איך
· חוויית האתגרים הגלובאליים מקרוב ובמיוחד השפעת המאמצים היהודיים והישראליים המתמודדים מולם, יכולה להוות מקור מוטיבציה משכנע עבור משתתפי הסיור.
· מנהיגים יהודיים משפיעים ישובו לבתיהם מלאי השראה ויגייסו את קהילותיהם לפעילויות שמחברות בין מטרות הקהילה לבין הסיוע לאוכלוסיות פגיעות בעולם.
· כאשר אותם מנהיגים ייזמו דיונים ותוכניות מקומיות שיעסקו באחריות גלובלית, הם יוכלו לרתום למאמץ משאב עוצמתי – האנרגיה הקולקטיבית וקולה של היהדות העולמית.
דרכים ועזרים להשבת תשובות מועילות
מדריך זה מציע תשובות מומלצות לשאלות ספציפיות שאתם עשויים להשאל, בידי עיתונאים או אחרים. מטרתנו היא להכין אתכם כיצד לענות על שאלות קלות ואף על שאלות מורכבות יותר. התשובות יהיו עוד יותר טובות כאשר תוסיפו להם את נקודת המבט האישית שלכם.
למה השתתפת בסיור הלימודי?
InterACT Global הציעה לי הזדמנות ללמידה ולהעצמה – לקדם ולהוביל התנדבות בין לאומית ופיתוח בין לאומי ברוח יהודית. התחייבתי לחוות את הסיור, ואם הוא ימלא אותי בהשראה – אפיץ את ערך הסיוע לקהילות בעולם המתפתח בקרב הרשתות ובהקהלים שלי.
לבוגרי גשר: הייתי מועמד/ת ל-InterACT Global כבוגר/ת במכון גשר למנהיגות שפיתח מודל המעצים את היכולות של חבריו לקדם יוזמות חברתיות חשובות בחברה הישראלית. הסיור הלימודי לרואנדה מאפשר לי להיעזר במודל כדי ליצור שינוי והשפעה ברמה העולמית.
 האםInterACT Global עוסקת בסיוע הומניטרי או בסיור התנדבותי בין-לאומי?
לא. סיוע הומניטרי מתייחס בדרך כלל לעזרה קצרת טווח שמוענקת לקהילות שמתמודדות עם אסונות טבע או כאלה שנגרמו בידי אדם. המונח התנדבות בין לאומית מתייחס לתוכניות עבור מתנדבים. במסגרת הסיור הלימודי של InterACT Global ביקר גם בתוכניות התנדבות מעין אלה. אבל מעבר לכך, InterACT Global מעניקה לי הזדמנות ללמוד אחריות יהודית בצורה רחבה יותר ולבחון סוגים שונים של תגובות לאתגרים הגלובליים.	Comment by Author: הייתי מוסיפה את המילה "בחו"ל" או "במדינות מתפתחות"
 מדוע הסיור הלימודי, העוסק בפיתוח בין לאומי, מתמקד בזווית היהודית?
הקהילה היהודית מאורגנת וחזקה מספיק כדי להשפיע על האתגרים הגלובאליים. המסורת, הערכים, ההיסטוריה והתרבות היהודית יכולים לתרום רבות לעיסוק הנוכחי בסוגיות גלובליות. הסיור הלימודי מסוגל להניע קהילות יהודיות מאורגנות להתמקד באתגרים גלובליים. בה בעת, InterACT Global מאחדת ומחזקת את הקהילה היהודית בעולםבאמצעות המפגש בין משתתפים מגוונים ממדינות שונות המתכנסים כדי להתמודד ביחד עם בעיות עולמיות. 
 למה צריך להתמקד בפיתוח בין לאומי כשיש אתגרים פנימיים בוערים בישראל, בארצות הברית או בבריטניה?
התמודדות עם אתגרים בבית ועזרה לאנשים פגיעים הן משימות קריטיות, שהקהילה היהודית מסוגלת לבצע בו - זמנית. בעולם של היום קיימים קשרי גומלין: איננו דואגים לעצמנו על חשבון הדאגה לקהילה הגלובלית שלנו, ואיננו תומכים בקהילות הנזקקות על חשבון הבטחת רווחתם של בני עמנו. אתגרים שמשפיעים על קהילה אחת משפיעים על כולנו. על פי עולם הערכים היהודי, עלינו לעמוד על זכויותינו ובה בעת לדאוג גם לזכויותיהם של אחרים.
 מדוע ביקרה InterACT Global בפרויקטים ישראליים ויצרה קבוצה משותפת של יהודים ממדינות שונות, כולל ישראל?
InterACT Global מפגישה בין יהודים מרחבי העולם המחויבים לפיתוח בין-לאומי, להתנדבות בין לאומית ולשיתופי פעולה מתמשכים. הקבוצה המגוונת שלנו כוללת ישראלים, מכיוון שישראל, עם הידע והמשאבים שלה, ממלאת תפקיד אינטגרלי במאמצים היהודיים העולמיים לשיפור העולם. נסיונה של ישראל כמדינה מתפתחת הוליד פתרונות מהותיים ששימשו בעולם המתפתח, ורבים מהפרויקטים ששיפרו חיים ברואנדה הם תוצאה של החדשנות הישראלית.
מה למדתם ברואנדה?
למדנו מהמאמצים של תוכניות ושל יחידים יהודים וישראלים המסייעים לאוכלוסיות פגיעות, לא יהודיות ברואנדה, ותקוותנו היא להגבירם. למדנו גם מחכמתן של קהילות רואנדיות שלהן ניסיון רב-שנים בהתמודדות עם האתגרים שבמגרש הביתי שלהן.
למדתי על כוחם של יהודים מישראל ומהעולם לשתף פעולה כקהילה אחת, כדי לשפר את העולם. הנסיעה לרואנדה חיזקה את הזהות היהודית שלי וגרמה לי להעריך ערכים יהודיים שעליהם גדלתי. 
 מי ארגן את InterACT Global ומימן אותו?
אינטראקט גלובל הוקמה על ידי OLAM, קואליציה בין-לאומית של אנשים וארגונים יהודיים וישראלים המתמודדים עם אתגרים גלובליים בעולם המתפתח. הסיור אורגן בשותפות של ארגון סיד ישראל, מכון גשר למנהיגות, חיל שלום וג'וינט ונצ'ר (יוזמה של בית הנשיא, מכון גשר מנהיגות והמשרד לענייני תפוצות). הסיור מומן בתרומתן הנדיבה של קרן משפחת צ'ארלס ולין שוסטרמן וקרן פירס.
האם InterACT Global ממומנת בידי ממשלת ישראל
לא. InterACT Global נתמכת במלואה על ידי קרן צ'ארלס ולין שוסטרמן וקרן פירס. התוכנית InterACT Global והאסטרטגיות שלה נקבעו על ידי הדירקטוריון ואנשי המקצוע של OLAM ושל העמותות השותפות.

