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[bookmark: _bookmark0]Normas aplicables a estudios de Grado y exámenes 
IU University of Applied Sciences 

Cursos de estudios de Grado

a partir del 14 de agosto de 2023





De conformidad con los §§ 9, apartado 4, letra f, y 12, apartado 6, letra f, del Reglamento General, en su versión modificada el 22 de diciembre de 2021, junto con los §§ 3, apartado 1, 55 y 124, apartado 4, de la Ley sobre la Educación Superior de Turingia (la "ThürHG"), de 10 de mayo de 2018 (GVBl. p. 149), en su versión modificada por el artículo 1 de la Ley de 7 de diciembre de 2018 (GVBl. p. 483), la IU International University of Applied Sciences adopta las siguientes Normas aplicables a estudios y exámenes (las "Studien und Prüfungsordnung" o las "SPO") como sus estatutos. El Senado adoptó las SPO el 6 de octubre de 2023. El Rector aprobó las SPO el 14 de agosto de 2023. Además, las APO fueron aprobadas por el Ministerio de Economía, Ciencias y Sociedad Digital de Turingia mediante una carta, de fecha 25 de julio de 2023. Las designaciones relativas a los estatus y las funciones contenidos en dicha normativa serán de aplicación a todos los sexos.






































I. Normas generales

[bookmark: Area_of_Application][bookmark: _bookmark39]§ 1 Ámbito de aplicación

Las Normas aplicables a estudios y exámenes serán de aplicación a la realización de los programas de título de Grado en la IU University of Applied Sciences (la "Universidad") que aparecen en el Apéndice, en adelante denominados "ciclos de estudio". Conforme al § 55 de la ThürHG, regulan los exámenes de Grado y la estructura del ciclo de estudios junto con las Normas generales aplicables a exámenes (las "APO") de la Universidad, en su versión modificada.


[bookmark: Bachelor_Degree][bookmark: _bookmark40]§ 2 Título de Grado

(1) Al superar el examen de Grado, se concederá el título académico especificado en el § 2 del apéndice del ciclo de estudios en relación con el ciclo de estudios, conforme al § 58 de la ThürHG.
(2) La Universidad concede los siguientes títulos en el marco de los programas de Grado:
1. Grado en Humanidades ("Bachelor of Arts" o "B.A.").
2. Grado en Ciencias ("Bachelor of Science" o "B.Sc.").
3. Grado en Derecho ("Bachelor of Laws" o "LL.B.").
4. Grado en Ingeniería ("Bachelor of Engineering" o "B.Eng.").


[bookmark: Goal_and_Aim_of_Bachelor_Examination][bookmark: _bookmark41]§ 3 Objetivo y finalidad del examen de Grado

(1) El examen de Grado determina si los graduados cuentan con las competencias necesarias para la cualificación vocacional a un nivel de Grado de la red nacional de cualificaciones.
(2) La educación y formación que ofrece la Universidad están enfocadas en la investigación y enseñanza orientadas hacia la parte práctica que tiene en consideración los últimos avances.
(3) Con los conocimientos académicos adquiridos, los estudiantes deberían ser capaces de reconocer, analizar y resolver problemas económicos que surgen en su día a día en el ámbito profesional.
(4) Los estudios culminan con un examen de Grado. Superar dicho examen permite ejercer la profesión elegida. Con el examen de Grado, el candidato demuestra que ha adquirido los conocimientos especializados necesarios en el día a día profesional y que también es capaz de poner en práctica los conocimientos y métodos académicos adquiridos durante los estudios.
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(5) Los cursos de aprendizaje a distancia de Grado serán compatibles tanto con el ejercicio de la actividad profesional como con los compromisos en la vida privada, o podrán realizarse como un curso de aprendizaje a distancia independiente a tiempo completo. Los objetivos, contenidos y métodos de este curso de aprendizaje a distancia están estrechamente vinculados con la combinación de la parte teórica impartida y la aplicación práctica (por ejemplo, con la vida profesional). A través de unos folletos de introducción a los módulos, los estudiantes conocerán la estructura, los objetivos académicos y los procedimientos de cada módulo.


[bookmark: Period_of_Study][bookmark: _bookmark42]§ 4 Período de estudios

(1) El inicio del ciclo de estudios dependerá del tipo de estudios:
1. Estudios en el campus:
El ciclo de estudios podrá comenzar en marzo o en septiembre.
2. Estudios duales:
El ciclo de estudios podrá comenzar en abril o en octubre.
3. Estudios a tiempo parcial/aprendizaje a distancia: Los estudios podrán comenzar de manera continua.
(2) El período habitual de estudios para obtener el título dependerá de los créditos ECTS del ciclo de estudios y abarcará la totalidad del período:	Comment by Target Comment: "and is full-time" is odd and unclear. My interpretation is that it will emcompass the entire period of studies necessary to be awarded the degree.
1. Estudios en el campus/aprendizaje a distancia:

a) seis semestres o tres años en el caso de programas con 180 créditos ECTS; 
b) siete semestres o tres años y medio en el caso de programas con 210 créditos ECTS;
c) ocho semestres o cuatro años en el caso de programas con 240 créditos ECTS;
incluida la Tesis de Grado. Los estudiantes con la modalidad de "aprendizaje a distancia" también podrán cursar sus estudios a tiempo parcial con la correspondiente ampliación del período de estudios habitual.
2. Estudios duales/estudios a tiempo parcial:
siete semestres en el caso de programas con 180 créditos ECTS, incluida la Tesis de Grado.


[bookmark: Modularisation][bookmark: _bookmark43]§ 5 Modularización

(1) Los módulos siempre tendrán que impartirse en su totalidad de conformidad con la estructura de estudios recomendada en el plan docente (véase "Plan docente" en el apéndice del ciclo de estudios). Tanto el alcance como la duración de los módulos se definen en las descripciones de los módulos, en su versión modificada.
(2) Los módulos se dividen en módulos obligatorios y optativos. Todos los estudiantes deberán cursar los módulos obligatorios; en lo que respecta a los módulos optativos, se deberá elegir determinado número entre los que estén disponibles. Además, podrá haber un área optativa en el ciclo de estudios en el que el estudiante podrá elegir la especialidad. Podrá consultar información más detallada (en particular, el formato del 
CAPÍTULO I., NORMAS GENERALES	


CAPÍTULO I., NORMAS GENERALES	


correspondiente examen y el tipo y el número de módulos optativos) en el plan docente (véase el apéndice del ciclo de estudios), en su respectiva versión vigente.


[bookmark: Scope_and_Format_of_Bachelor's_Examinati][bookmark: _bookmark44]§ 6 Alcance y formato del examen de Grado

(1) El examen de Grado se integra por exámenes que acompañan el ciclo de estudios, así como por una Tesis final como la última parte del proceso de examinación. Será posible finalizar los estudios antes de tiempo si se demuestran los resultados exigidos.
(2) La Tesis adoptará el siguiente formato: Tesis de Grado.


[bookmark: Bachelor_Thesis][bookmark: _bookmark45]§ 7 Tesis de Grado

(1) La admisión para realizar la Tesis deberá solicitarse de forma electrónica en la Oficina de Exámenes. La inscripción se realiza online a través del portal CARE de la Universidad.
(2) Los requisitos de admisión aplicables al ciclo y formato de estudios deberán cumplirse en todo momento para poder acceder a la Tesis. Los estudiantes que estén inscritos en la Universidad y hayan obtenido el número mínimo de créditos ECTS en su ciclo de estudios podrán realizar la Tesis:
1. Estudios en el campus:
Deberán estar disponibles 120 créditos ECTS obtenidos durante los primeros cuatro semestres.
2. Estudios duales:
Haber superado los exámenes programados en los primeros seis semestres.
3. Estudios a tiempo parcial/aprendizaje a distancia:
a) En el caso de los ciclos de estudios con un total de 180 créditos ECTS, deberán estar disponibles 120 créditos ECTS.	Comment by Target Comment: "credits must be available" sounds odd in this context, but since I do not know what the actual phrase is in German, I just followed the English source (deberán estar disponibles). Thank you!
b) En el caso de los ciclos de estudios con un total de 240 créditos ECTS, deberán estar disponibles 160 créditos ECTS.
El Presidente de la Junta de Examinaciones decidirá sobre las excepciones, previa solicitud del supervisor de la Tesis.
(3) El tiempo de procesamiento (el período desde la asignación de la Tesis de Grado hasta su presentación) dependerá del tipo de estudios y será el siguiente:
1. Estudios en el campus: un máximo de nueve semanas.
2. Estudios duales: un máximo de 12 semanas.
3. Estudios a tiempo parcial/aprendizaje a distancia: un máximo de ocho semanas.
En el caso de los estudiantes a tiempo parcial, el tiempo de procesamiento se ampliará de manera proporcional, previa solicitud.
(4) El tema de la Tesis final deberá elegirse de tal manera que se pueda procesar durante el período de redacción. En lo que respecta al número de páginas de la Tesis, serán de aplicación los siguientes valores orientativos (en casos excepcionales, dicho número se podrá ampliar): 40 páginas DIN A4. 
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(5) Si al presentar la solicitud el estudiante alega motivos justificables, la Junta de Examinaciones (en casos excepcionales) concederá la ampliación. Dicha ampliación será la siguiente:
1. Estudios en el campus: hasta dos semanas.
2. Estudios duales: hasta dos semanas.
3. Estudios a tiempo parcial/aprendizaje a distancia: hasta cuatro semanas.
En el caso de enfermedad documentada mediante un certificado expedido por un médico colegiado, dicha fecha límite podría ampliarse. Un certificado médico en el que se indique la existencia de una incapacidad para realizar un examen será prueba suficiente para no poder realizar el examen debido a enfermedad, salvo que concurran suficientes indicios fácticos de que la capacidad para realizar el examen se presuma probable o que parezca adecuado aportar otro tipo de pruebas. De existir tales indicios, la Universidad tendrá derecho a exigir un certificado médico oficial corriendo con todos los gastos.
(6) Teniendo en consideración las circunstancias extraordinarias relativas a los estudiantes de aprendizaje a distancia, así como la doble carga resultante de ejercer una actividad profesional y cursar estudios a distancia, la Junta de Examinaciones podrá, en casos individuales, ampliar el tiempo de procesamiento por motivos personales justificados por un período adecuado hasta un máximo del doble del período de tiempo de procesamiento inicialmente programado. Antes de que la Junta de Examinaciones tome la decisión, se deberá recabar una declaración del supervisor de la Tesis.
(7) La Tesis deberá presentarse ante la Oficina de Exámenes de forma electrónica antes de que se cumpla la fecha límite. Además, la Tesis se presentará a través de un portal online (CARE) facilitado por la Universidad o a través de un proveedor externo. En el caso de un fallo técnico, para no incumplir la fecha límite, la Tesis podrá presentarse ante la Oficina de Exámenes por correo electrónico. La Tesis deberá presentarse en el formato de documento pdf. Además, deberá anotarse la fecha y la hora de presentación. La fecha y la hora de subida del archivo completo serán decisivas a efectos de presentación. Dicha fecha y hora deberán comunicarse al estudiante en formato digital una vez que el archivo se haya subido correctamente. Si el trabajo se envía por correo electrónico para no incumplir la fecha límite, la fecha y hora de recepción que conste en la bandeja de entrada de la Oficina de Exámenes serán decisivas. Una Tesis final presentada fuera de plazo será calificada como "suspenso"; para calcular la fecha límite se aplicará la Hora Central Europea "(CET/CEST)".
(8) Al presentar la Tesis, el candidato deberá declarar por escrito que ha elaborado la Tesis de forma autónoma, que no ha hecho uso de ninguna fuente ni material de ayuda que no fueran los especificados e indicados en las citas y que la Tesis no ha sido presentada ante ninguna otra autoridad de exámenes. Además, el candidato deberá asegurarse de que no haya correspondencia fáctica con la Tesis elaborada en el marco de un ciclo de estudio anterior.
(9) La Universidad someterá la tesis a la verificación mediante un software para detectar posible plagio. En este sentido, el estudiante deberá presentar la versión electrónica de la Tesis que podrá estar disponible de forma anónima. El estudiante da su consentimiento para que la Tesis sea verificada para detectar cualquier tipo de plagio con la ayuda de un programa de detección de plagio.
(10) El Manual de la Tesis contienen información más detallada sobre el alcance y los criterios formales de la Tesis.


[bookmark: Electronic_and_online_exams][bookmark: _bookmark46]§ 8 Exámenes electrónicos y online

En el caso de exámenes electrónicos y online serán de aplicación a este tipo de exámenes las normas especiales conforme a las Normas generales aplicables a exámenes y las Directrices para exámenes electrónicos y online de la Universidad. 
CAPÍTULO I., NORMAS GENERALES	




II. Normas complementarias en función del tipo de estudios

Además de las Normas generales aplicables a exámenes (en adelante, denominadas "APO") de la Universidad para los programas de Grado, Máster y MBA, serán de aplicación las siguientes normas:

1. Estudios en el campus

[bookmark: _bookmark47]§ 9 Normas complementarias para las Normas generales aplicables a exámenes

(1) Con la excepción del informe de prácticas y de la presentación multimedia en el módulo de prácticas, así como de la propuesta de investigación de disertación, los exámenes finales se calificarán.
(2) El módulo de "Métodos cuantitativos" deberá realizarse y superarse con una calificación mínima de "aprobado" antes de que finalice el cuarto semestre. De no ser así, no será posible inscribirse para realizar los exámenes finales de los siguientes semestres.
(3) Si el programa incluye módulos de lengua, se deberá realizar al menos un módulo de lengua de Nivel III para poder hacer el examen final. Podrá consultar los módulos de lengua obligatorios en el plan docente, en su versión actualizada.

2. Ciclos de estudios de aprendizaje a distancia

[bookmark: _bookmark48]§ 10 Normas complementarias para las Normas generales aplicables a exámenes

(1) En el caso de determinados módulos, superar un ejercicio de control de aprendizaje online correspondiente constituye un requisito previo para poder realizar el examen final del módulo. Los ejercicios de control de aprendizaje son tareas que acompañan el curso y que se llevan a cabo a lo largo del semestre. Un ejercicio de control de aprendizaje sirve para determinar si el estudiante ha alcanzado los objetivos de la etapa de estudios. Superar los ejercicios de control de aprendizaje es obligatorio, si bien dichos ejercicios no se incluirán en la calificación del propio módulo. Los ejercicios de control de aprendizaje relativos a un curso deberán realizarse en un plazo máximo de 12 meses desde que se haya elegido un curso. De no hacerlo, el curso deberá repetirse, incluidos todos los ejercicios de control de aprendizaje. Encontrará información detallada y la descripción de los módulos en el plan docente (véase el apéndice del ciclo de estudios), en su versión actualizada. 


20

Seite/Página 21
SPO de Grado - 20221007



(2) La inscripción para realizar exámenes escritos o electrónicos deberá realizarse al menos 10,5 días antes de la fecha del examen. El estudiante se inscribirá para realizar un examen final o de módulo exclusivamente online a través del sistema CARE de la Universidad. Dicha inscripción podrá ser revocada online 10,5 días antes de la fecha del examen sin que la inscripción afecte al número de intentos de examen disponibles. A diferencia de los subapartados 1 y 2 de este apartado, el § 11, apartados 1 y 2 de las Normas generales aplicables a exámenes de la Universidad serán de aplicación a los exámenes online. La admisión para realizar un examen final o de módulo se denegará en los siguientes casos:
1. el candidato ha suspendido definitivamente un examen pertinente durante un mismo ciclo de estudios; 
2. un módulo obligatorio para continuar los estudios en la International University no ha sido superado;
3. el candidato no se ha inscrito en los plazos establecidos para realizar el examen final.
(3) En el caso de que se sospeche que el examinado está utilizando material de ayuda no permitido, el examinado tendrá la obligación de colaborar en la clarificación y de entregar los materiales de ayuda; en el caso de que haya sospechas razonables de que el examinado ha manipulado el examen asistido por ordenador, también tendrá la obligación de clarificarlo. Si el examinado se niega a hacerlo, el examen o los resultados académicos se calificarán como "no apto" (5,0) o "suspenso". Antes de que se tome dicha decisión, se oirá al candidato.
(4) La Oficina de Exámenes comunicará al estudiante los resultados de evaluación de los exámenes en un plazo máximo de seis semanas desde la finalización del correspondiente período de examinación.
(5) La publicación de los resultados de los exámenes se llevará a cabo a través del sistema CARE de la Universidad. Se considerará que los resultados de evaluación fueron publicados a más tardar el tercer día desde que los resultados hayan sido anunciados en el sistema CARE, salvo que la persona evaluada haya consultado los resultados antes. En este sentido, los estudiantes tendrán la obligación de hacer uso del sistema informativo CARE. 	Comment by Target Comment: I presume "call up" here means "consultar" or "visualizar", meaning that "unless the assessed person has seen the results prior to that". Thank you!
(6) La Tesis deberá evaluarse en un plazo máximo de seis semanas a partir de la fecha límite establecida.
(7) La solicitud de revisión de los archivos conforme al § 24 de las APO deberá presentarse de forma electrónica. La solicitud se realizará en la plataforma de la Universidad. En el caso de un fallo técnico, para no incumplir la fecha límite, la solicitud podrá presentarse ante la Oficina de Exámenes por correo electrónico. Serán de aplicación las fechas límite de inscripción y baja de inscripción conforme a lo dispuesto en el § 10, apartado 2, y las directrices disponibles en el portal online para estudiantes de la Universidad.
(8) En determinados módulos, es posible elegir cursos intensivos, siempre que la Universidad los ofrezca. El número de participantes en cursos intensivos es limitado. La duración de los cursos intensivos y el número de participantes se publicarán en el portal online CARE de la Universidad. Una vez finalizado un curso intensivo, el estudiante tendrá que inscribirse en el próximo examen disponible. La elección de cursos intensivos no será obligatoria.
(9) Algunos módulos permiten elegir el tipo de examen. En el caso de que más de un formato de examen esté disponible conforme al § 10, apartado 3, de la APO, dichos formatos estarán indicados en la descripción de módulos del correspondiente módulo. Una vez que el procedimiento de determinación de los resultados de uno de los formatos de los exámenes objeto de elección haya sido finalizado, el formato elegido de examen será vinculante a lo largo de toda la relación jurídica en materia de exámenes, lo que incluye los intentos de repetición permitidos. A partir de ese momento, ya no será posible cambiar de formato del examen. 
(10) De conformidad con el § 18 de las APO, la inscripción en el coloquio deberá realizarse de forma electrónica a través del portal online CARE proporcionado por la Universidad. El coloquio podrá llevar se a cabo como una presentación online conforme al § 10, apartados 3 y 8 de las APO.
(11) A diferencia de lo dispuesto en el § 10, apartado 8, de las APO, los temas y el tiempo de procesamiento relativos al trabajo escrito, trabajos en casa, trabajo escrito con presentación oral, oral de proyecto, presentación multimedia y presentación multimedia online se publicarán en el campus online del correspondiente curso de la Universidad.

3. Estudios a tiempo parcial

[bookmark: _bookmark49]§ 11 Normas complementarias para las Normas generales aplicables a exámenes

(1) Los ciclos de estudios de Grado del programa de aprendizaje a distancia podrán ofrecerse como ciclos a tiempo parcial. Será de aplicación el plan docente del ciclo de estudios a tiempo parcial en su versión vigente (véase el apéndice del ciclo de estudios). Además, será de aplicación el § 5, apartado I.
(2) Los ciclos de estudios de aprendizaje a distancia a tiempo parcial se impartirán en la modalidad de "aprendizaje a distancia", conforme a lo dispuesto en el § 9, apartado 17, de las APO.
(3) Los ciclos de estudios de aprendizaje a distancia a tiempo parcial podrán iniciarse de manera continua.
(4) Los módulos de los ciclos de estudios a tiempo parcial incluyen cursos intensivos (así llamados "cursos acelerados" o "sprints") que se ofrecen en los correspondientes centros de estudios de la Universidad. La duración y el horario de los cursos intensivos se publicarán en el portal online CARE de la Universidad.
(5) Los exámenes de módulos, en virtud del § 9, apartado 1, de las APO se llevarán a cabo una vez finalizado el curso intensivo pertinente. Las fecha de exámenes se publicarán en el portal online CARE de la Universidad. Los exámenes deberán realizarse en un plazo máximo de 12 meses desde la finalización del correspondiente curso intensivo.
(6) No participar en los exámenes de los cursos intensivos con fecha programada equivaldrá a suspender el módulo.
(7) Los exámenes repetidos que se realicen en una fecha de repetición se llevarán a cabo en las fechas habituales de los ciclos de estudios de aprendizaje a distancia. La inscripción para las fechas de repetición se realizará conforme a las normas generales.
(8) De forma opcional, podrá participar en los exámenes habituales de los ciclos de estudios de aprendizaje a distancia (así llamada "no participación"). En tales casos, ya no será posible volver a la modalidad de exámenes de estudios a tiempo parcial relativos al módulo en cuestión.

4. Ciclos de estudios duales

[bookmark: Supplementary_regulations_to_the_General][bookmark: _bookmark50]§ 12 Normas complementarias para las Normas generales aplicables a exámenes

(1) Durante la parte correspondiente a la fase práctica y vocacional del ciclo de estudios, los estudiantes adquieren las competencias prácticas y vocacionales. Los estudiantes deberán:
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1. obtener información completa en el campo de trabajo y en el día a día laboral de la práctica profesional;
2. aplicar, reflejar y consolidar directamente en la práctica profesional la totalidad de los conocimientos adquiridos durante la parte teórica de los estudios; y
3. formular preguntas prácticas para que se desarrollen debates, evaluar y comparar soluciones de problemas.
(2) Empresa de formación práctica: la Universidad reconocerá una empresa como empresa de formación práctica si se puede esperar que el estudiante logre el objetivo de la parte práctica de los estudios. Se presumirá que es así si:
1. la empresa acepta que un supervisor designado supervise al estudiante;
2. el supervisor cuenta con la cualificación profesional que corresponda con el contenido de la formación a impartir, tiene las cualidades personales idóneas y ha ejercido su profesión durante un período de tiempo pertinente;
3. el tipo y el alcance de producción, la gama de producción, los servicios, así como los procedimientos de producción y operativos de la empresa garantizan que los contenidos de las prácticas podrán transmitirse íntegramente;
4. la empresa tiene suficientes instalaciones y equipos; en particular, las herramientas, la maquinaria, los equipos y otros equipos necesarias para sus operaciones;
5. el número de plazas de prácticas se calcula conforme a la estructura y los equipos de la empresa, el número de supervisores y el ámbito de su supervisión, de tal manera que se pueda garantizar el correcto desarrollo de las prácticas;
6. el personal de la Universidad (en particular, los supervisores universitarios) puede, en cualquier momento (previa consulta), supervisar al estudiante en el centro de prácticas;
7. el estudiante queda adecuadamente protegido contra los peligros para la vida y la salud, de conformidad con las disposiciones pertinentes de la normativa legal en materia de convenios colectivos; y
8. no se ha iniciado ningún procedimiento de insolvencia en relación con la actividad comercial de la empresa. Tampoco se ha impuesto ninguna sanción comercial con efectos jurídicos o provisionalmente exigibles.
Las personas que, como mínimo, estén en posesión de un título expedido por la University of Applied Sciences en el campo en el que el estudiante desee obtener su título deberán tener las cualificaciones profesionales necesarias de conformidad con el apartado 2(b). Si el supervisor no está en posesión de tal título, la cualificación académica se determinará de manera separada en cada caso individual. El Presidente de la Junta de Examinaciones o una persona que este designe adoptará la decisión sobre el reconocimiento de las empresas de prácticas.
(3) Convenio con empresas:	Comment by Target Comment: I translated "guidilines" as "directrices" previously, but here (guideline), it clearly is "convenio" (based on the context). Thank you!
1. El convenio constituye un acuerdo entre la Universidad y la empresa de prácticas; dicho acuerdo determina para cada semestre el proceso relativo a la parte práctica de los estudios que se adapta al plan docente de la parte teórica. El convenio especifica los objetivos académicos definidos en los manuales de módulos de los estudios duales en relación con la adquisición de las competencias prácticas y vocacionales.
2. Tanto la Universidad (el correspondiente administrador del programa de estudios) como la empresa de prácticas (el representante autorizado y el supervisor) deberán firmar el convenio; el estudiante deberá acusar recibo del convenio y aprobarlo.



(4) Al inicio del semestre, la Oficina de Exámenes determinará las fases de los exámenes, así como el resto de las fechas en la modalidad de enseñanza de "estudios duales".
(5) A diferencia de lo dispuesto en el § 10, apartado 8, de las APO, los exámenes finales que estén vinculados con la presentación en el contexto de un evento podrán repetirse en el semestre siguiente sin restablecer el evento.	Comment by Target Comment: "without reoccupying the event" is very odd and unclear. I had to follow the source (sin reocupar el evento), but I am not sure what is actually refers to. Thank you!
(6) Los estudiantes conservarán un informe no calificado sobre su experiencia laboral. El informe documentará el trabajo práctico realizado; contendrá información sobre los respectivos campos de trabajo realizado y sobre la aplicación de las competencias adquiridas en la práctica profesional Y deberá mantenerse semanalmente y presentarse de forma electrónica. La presentación se realizará a través de un portal online (CARE) facilitado por la Universidad o a través de un proveedor externo. Los informes prácticos deberán elaborarse al final de cada semestre. Los módulos "Proyectos de prácticas" y "Reflexión práctica" se realizarán con éxito en el respectivo semestre cuando se elaboren los informes prácticos. Los créditos ECTS pertenecientes a un proyecto de prácticas o a una reflexión práctica se asignarán en cuanto el correspondiente examen (trabajo de proyecto, reflexión práctica o exposición) haya sido superado y se hayan elaborado los informes de prácticas.
(7) A diferencia de lo dispuesto en el § 12, apartado 4, de las APO, todos los estudiantes admitidos en el correspondiente programa de titulación podrán realizar los exámenes finales de módulos del semestre en el que dichos exámenes estén programados. No será necesario inscribirse.
(8) A diferencia de lo dispuesto en el § 17, apartado 6, de las APO, la evaluación de la Tesis deberá realizarse en un plazo de 12 semanas a partir de la fecha límite. 



III. Prácticas

1. Estudios en el campus

[bookmark: _bookmark51]§ 13. Objetivos y finalidad de las prácticas

(1) En el caso de los ciclos de estudios que incluyen un semestre de prácticas, las prácticas formarán parte integrante esencial y obligatoria del programa de Grado.
(2) El estudiante deberá obtener su primera experiencia práctica en las empresas idóneas. Las competencias y los conocimientos obtenidos durante los semestres de estudios deberán intensificarse en los procesos laborales diarios en el lugar de trabajo.
(3) Siempre que sea posible, el becario en prácticas deberá trabajar en diferentes áreas de la empresa. De no ser posible, previa autorización por parte de la Universidad, la empresa podrá encomendar al becario en prácticas un área de responsabilidad clave. La Universidad recomendará a la empresa posibles áreas de trabajo para el becario en prácticas.
(4) Además de proporcionar conocimientos especializados, las prácticas en el extranjero también sirven para mejorar el dominio del idioma. Y gracias a un nuevo entorno cultural, el estudiante tendrá la oportunidad de desarrollar su personalidad y de ampliar sus miras.
(5) Durante las prácticas, la Universidad desempeñará el papel de supervisión y regulación. Será responsabilidad del estudiante encontrar una plaza para realizar prácticas. No obstante, la Universidad podrá ayudarle con dicha búsqueda.
(6) Encontrará información más detallada en el Manual de prácticas para estudios en el campus relativo al programa de Grado de la Universidad.


[bookmark: Admission_requirements][bookmark: _bookmark52]§ 14 Requisitos de admisión

(1) El módulo de "Prácticas" solo podrá admitirse si se cumplen los requisitos de admisión especificados en los apartados 2 a 4. En el caso de que los requisitos de admisión no se cumplan, el estudiante no será admitido al semestre de prácticas. En consecuencia, el estudiante deberá solicitar la plaza en un semestre adicional en el que se puedan conseguir los hitos que no se hayan podido lograr antes.
(2) El estudiante deberá participar en los siguientes eventos informativos y docentes:
1. participación en dos eventos informativos que ofrezca la Oficina Laboral de la Universidad;
2. participación en los cursos programados.
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(3) El número mínimo de créditos ECTS necesarios para el ciclo de estudios deberá demostrarse al menos ocho semanas antes del inicio del semestre de prácticas. Se podrán consultar más detalles en el apéndice del ciclo de estudios.
(4) El contrato de prácticas deberá presentarse al inicio del semestre de prácticas y aprobarse por la Oficina de Exámenes de la Universidad. La fecha de inicio de las prácticas estipulada en el contrato de prácticas deberá elegirse de tal manera que las prácticas puedan finalizarse en los plazos establecidos.


[bookmark: Evaluation_of_the_Internship][bookmark: _bookmark53]§ 15 Evaluación de las prácticas

(1) Para la correcta finalización del módulo de "Prácticas", deberán cumplirse los siguientes requisitos:
1. El estudiante deberá demostrar que ha dedicado el tiempo necesario al semestre de prácticas conforme a lo estipulado en las normas aplicables a prácticas.
2. Cumplimiento del contrato celebrado entre el estudiante y la empresa de prácticas 
y aprobado por la Universidad. Esto será de aplicación en particular a la duración contractualmente acordada de las prácticas.
3. El informe y la presentación sobre las prácticas deberán calificarse como "aprobados".
(2) El informe de prácticas, el informe de actividad y la presentación deberán enviarse antes de la fecha límite publicada por la Oficina de Exámenes. La presentación y el informe de prácticas deberán enviarse a través de la herramienta "TurnitIn". Si no se respeta la fecha límite, el examen correspondiente se dará por suspendido.
(3) Si el informe de prácticas y/o la presentación son calificados como "suspenso", la parte que se haya suspendido del examen podrá repetirse una sola vez con un período de gracia de una semana desde el anuncio de los resultados. Si el examen repetido también se suspende, se deberá repetir todo el módulo de "Prácticas", incluido el semestre de prácticas.


[bookmark: Other_Internship_Regulations][bookmark: _bookmark54]§ 16 Otras normas aplicables a prácticas 

(1) En el caso del programa de prácticas realizado con éxito que se integre por:
1. el período de prácticas demostrable,
2. el informe de prácticas y
3. la presentación,
los créditos se asignarán de conformidad con la descripción del módulo si el estudiante ha remitido los siguientes documentos:
a) Cuestionario A,
b) Cuestionario B y
c) referencia de prácticas de la empresa. 
CAPÍTULO III., PRÁCTICAS	


CAPÍTULO III., PRÁCTICAS	


(2) En el caso de los cursos que según el plan docente se impartan después del semestre de prácticas, el estudiante no podrá realizar exámenes hasta que concluya el módulo de "Prácticas". No obstante, podrá asistir a los cursos relacionados.
(3) Los créditos relativos al módulo de "Prácticas" no se tendrán en consideración a la hora de calcular la calificación general de Grado.

2. [bookmark: Distance_Learning_Study_Courses][bookmark: _bookmark55]Ciclos de estudios de aprendizaje a distancia

[bookmark: Aim_and_Purpose_of_the_Internship][bookmark: _bookmark56]§ 17. Objetivos y finalidad de las prácticas

(1) En el caso de los ciclos de estudios que incluyen un semestre de prácticas, las prácticas formarán parte integrante esencial y obligatoria del programa de Grado.
(2) El estudiante deberá obtener su primera experiencia práctica en las empresas idóneas. Las competencias y los conocimientos obtenidos durante los semestres de estudios deberán intensificarse en los procesos laborales diarios en el lugar de trabajo.
(3) Siempre que sea posible, el becario en prácticas deberá trabajar en diferentes áreas de la empresa. De no ser posible, previa autorización por parte de la Universidad, la empresa podrá encomendar al becario en prácticas un área de responsabilidad clave. La Universidad recomendará a la empresa posibles áreas de trabajo para el becario en prácticas.
(4) Además de proporcionar conocimientos especializados, las prácticas en el extranjero también sirven para mejorar el dominio del idioma. Y gracias a un nuevo entorno cultural, el estudiante tendrá la oportunidad de desarrollar su personalidad y de ampliar sus miras.
(5) Durante las prácticas, la Universidad desempeñará el papel de supervisión y regulación. Será responsabilidad del estudiante encontrar una plaza para realizar prácticas. No obstante, la Universidad podrá ayudarle con dicha búsqueda.


[bookmark: Admission_Requirements_and_Internship_Pr][bookmark: _bookmark57]§ 18 Requisitos de admisión y procedimiento de prácticas

(1) Los requisitos previos de admisión a prácticas obligatorias y el procedimiento concreto relacionado se estipulan en los planes docentes y en el Manual de módulos para los programas de títulos pertinentes, en su versión vigente.
(2) Encontrará información más detallada en las Normas aplicables a prácticas para aprendizaje a distancia (las "PPO") relativas a los programas de Grado de la Universidad.
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IV. Cláusula final

[bookmark: Entry_into_Force_and_Publication][bookmark: _bookmark58]§ 19 Entrada en vigor y publicación

(1) Dichas Normas aplicables a estudios de Grado y a exámenes entrarán en vigor al día siguiente de su publicación en el sistema CARE. Al mismo tiempo, las Normas aplicables a estudios de Grado y a exámenes quedarán sin efecto.
(2) Las mencionadas Normas aplicables a estudios de Grado y a exámenes serán de aplicación a todos los estudiantes matriculados en la totalidad de los ciclos de estudios de Grado (modalidades de estudios en el campus, aprendizaje a distancia y estudios duales), con la excepción de los estudiantes matriculados en los cursos de estudios duales que hayan iniciado sus estudios antes del 1 de octubre de 2017. Para dichos estudiantes serán de aplicación las "Normas aplicables a estudios y exámenes relativas a programas de estudios duales con el título de Grado (Bachelor of Arts) en la IUBH", de fecha 1 de octubre de 2014.
(3) La versión en inglés de dichas Normas aplicables a exámenes se proporciona con fines meramente informativos, por lo que no constituye una traducción legalmente vinculante. La versión en alemán de las Normas aplicables a exámenes será jurídicamente vinculante.


Erfurt, 14 de agosto de 2023
Rector de la IU University of Applied Sciences,


Prof. Dr. Holger Sommerfeldt
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