הודעה על הגנת המידע לעובדי כתר
מסמך זה נכתב בלשון זכר מטעמי נוחות בלבד, אך מיועד לנשים וגברים כאחד. ההודעה על הגנת המידע לעובדים (להלן: "ההודעה") המובאת להלן מפרטת אילו נתונים אישיים אנו, כתר פלסטיק בע"מ וכל החברות הקשורות שלנו, כולל Curver, Jardin ומותגים נוספים (להלן: "כתר", "אנחנו"' "אותנו" ונגזרותיהן), מחזיקים אודותיך, וכיצד אנו אוספים ומשתמשים במידע זה, הן בזמן שאתה עובד עבורנו והן לאחר עזיבתך. ההודעה חלה על עובדים, קבלנים, עובדי קבלן, יועצים, מתמחים, מתנדבים ומנהלים (יחד ייקראו להלן: "עובדים" או "אתה").	Comment by Author: Translator's note: this sentence was added to the translation to cover the issue of gender address in Hebrew.
אנו נדרשים למסור לך את המידע בהודעה זו מכוח חוק הגנת המידע. חשוב שתקרא את ההודעה בעיון, לצד כל מידע אחר שאנו עשויים למסור לך מעת לעת אודות האופן שבו אנו אוספים את נתוניך האישיים ומשתמשים בהם. עליך לקרוא גם את המדיניות להגנת המידע שלנו, המסבירה את החובות המוטלות עלינו בכל הקשור לנתונים אישיים וכיצד אנו מאבטחים נתונים אלה.
הודעה זו איננה חלק מחוזה ההעסקה שלך או מחוזה אחר למתן שירותים, היא אינה מקנה לך זכויות חוזיות כלשהן, ואנו רשאים לעדכן ולשנות הודעה זו בכל עת.

1 מיהו בעל השליטה במידע?
כתר.
כתר היא "בעלת השליטה במידע" ("Controller") למטרות חוק הגנת המידע. המשמעות היא שאנו אחראים להחליט כיצד להחזיק ולהשתמש בנתונים אישיים אודותיך.
הממונה על הגנת המידע בחברה הוא MyEDPO (privacy@keter.com, +44 203 870 3376). בתור ממונה על הגנת המידע, הוא אחראי ליידע אותנו ולייעץ לנו לגבי חובות הגנת המידע המוטלות עלינו, והוא מסייע לנו לנטר את הציות שלנו לחובות אלה. יחד עם מנהל משאבי אנוש המקומי בארגונך, הוא גם פועל כמוקד הפניות הראשון עבורך במקרה שיש לך שאלות או חששות בנושא של הגנת מידע.

2 אילו סוגים של נתונים אישיים אנו מחזיקים אודותיך?
בעיקר מידע הקשור לגיוסך ולהעסקתך בכתר.
נתונים אישיים משמע כל מידע הקשור לאישיות טבעית, הניתנת לזיהוי מתוך נתונים אלה. אנו מחזיקים ומשתמשים במגוון סוגים של נתונים אישיים אודותיך, כולל, לדוגמה: פרטים ביוגרפיים; פרטים על גיוסך לעבודה; פרטים על תנאי העסקתך אצלנו; פרטי שכר והטבות; שעות עבודה; מידע על ביצועיך בעבודה; פרטים על חופשות והיעדרויות אחרות; ענייני משמעת, התנהגות ותלונות; ייצוג עובדים; בריאות ובטיחות; מדיה ממצלמות במעגל סגור, מידע על שימוש בציוד עסקי, מידע על שימוש בטכנולוגיה ומערכות, ועוד.
החוק האירופי להגנת המידע מחלק נתונים אישיים לשתי קטגוריות: נתונים אישיים רגילים, וקטגוריות מיוחדות של נתונים. כל נתונים אישיים החושפים מקור גזעי או אתני, דעות פוליטיות, אמונה דתית או פילוסופית, חברות באיגוד עובדים, מצבים רפואיים גופניים או נפשיים, חיי מין או נטייה מינית, או נתונים ביומטריים או גנטיים המשמשים לזיהוי אדם, נקראים נתונים מקטגוריה מיוחדת. כל היתר הם נתונים אישיים רגילים.
אנו מחזיקים ומשתמשים במגוון נתונים מקטגוריות מיוחדות אודותיך, כולל: היעדרויות בשל מחלה ומידע רפואי; פרטים על חופשות מסיבות משפחתיות, שיכולים לכלול או שמשתמע מהם מידע על בריאותך, אמונותיך הדתיות, חיי המין או הנטייה המינית שלך; נתונים הנאספים לצורכי מעקב אחר הזדמנויות שוות, שיכולים לכלול מידע על הגזע או המוצא שלך, אמונותיך הדתיות, נטייתך המינית או בריאותך, נתונים ביומטריים ועוד.

3 מדוע אנו מחזיקים בנתוניך האישיים ומהי העילה החוקית שלנו להחזיק בהם?
כדי שאנו נוכל לבצע את עבודתנו, וכדי שאתה תקבל שכר והטבות עבור עבודתך. בשפה משפטית: לצורכי אכיפת חוזה, חובה חוקית, ואינטרס לגיטימי.
אנו מחזיקים ומשתמשים בנתונים אישיים רגילים למטרות העסקה, משאבי אנוש וניהול עסקי במהלך תהליך הגיוס, בזמן שאתה עובד עבורנו, בזמן שהעסקתך מסתיימת, ולאחר עזיבתך. זה כולל, לדוגמה, ניהול קשרי העבודה שלנו עמך; ניהול שכר והטבות; ניטור והערכה של ביצועיך בעבודה; מתן חופשות והיעדרויות אחרות ופיקוח עליהן; טיפול בבעיות התנהגות, משמעת ותלונות; ביצוע פעילויות עסקיות שגרתיות ועוד.
חוק הגנת המידע מפרט את העילות החוקיות שבגינן אנו רשאים להחזיק בנתונים אישיים ולהשתמש בהם. לרוב, אנו מסתמכים על אחת או יותר מהעילות החוקיות הבאות כאשר אנו מעבדים את נתוניך האישיים:
· אכיפת חוזה: כאשר הדבר נדרש על מנת למלא אחר תנאי החוזה שלנו עמך, בין אם זהו חוזה העסקה, חוזה למתן שירותים, או חוזה מסוג אחר. זה יכול לכלול, לדוגמה, תשלום שכר נכון, ומתן ימי חופשה בהתאם לאמור בחוזה.
· חובה חוקית: כאשר הדבר נדרש על מנת למלא אחר חובה חוקית. חובות חוקיות אלו, בדרך כלל יכללו את החובה: לספק חופשות בחגים על פי חוק, וחופשות מסיבות משפחתיות בתשלום על פי חוק; לציית להגבלות ביחס לשעות עבודה; לעמוד בדרישות בריאותיות ובטיחותיות; לא להפלות עובדים או לפטרם באופן בלתי הוגן.
· אינטרס לגיטימי: כאשר הדבר הכרחי לצורך האינטרסים הלגיטימיים שלנו, או של צד אחר. זה יכול לכלול, לדוגמה, ניהול שעות עבודה כדי להבטיח פעילות עסקית אפקטיבית, מניעת הונאה וכד'. לעולם לא נעבד את נתוניך כאשר האינטרסים, זכויות וחירויות היסוד שלך עולים על האינטרסים הלגיטימיים הללו.
· אנו מחזיקים ומשתמשים בנתונים מקטגוריות מיוחדות למטרות הכוללות, לדוגמה: ניהול היעדרויות ודאגה לממלא מקום; החלת התאמות בתפקידך בהתאם למצבים רפואיים; מתן אפשרות של יציאה לחופשה מסיבות משפחתיות; תשלום ימי מחלה, חופשת לידה לאימהות ולאבות, אימוץ או הורות משותפת, לפי העניין; ניטור שוויון הזדמנויות וגיוון בארגוננו, דאגה לאבטחת מחשבים נישאים, ובקרה על הכניסה למתקני החברה.
מאחר שנתונים מקטגוריות מיוחדות הם על פי רוב רגישים יותר מנתונים אישיים רגילים, אנו זקוקים לעילה חוקית נוספת כדי להשתמש ולהחזיק בהם. על פי רוב, בנוסף לאחת העילות החוקיות שמנינו לעיל, אנו מסתמכים על אחת או יותר מהעילות החוקיות הנוספות המפורטות להלן, כאשר אנו מעבדים נתונים אישיים מקטגוריות מיוחדות:
· חובה חוקית, וזכות בקשר להעסקה: כאשר עלינו לממש את זכויותינו החוקיות או למלא אחר חובותינו החוקיות בקשר להעסקה או לביטוח לאומי, והעיבוד תואם את מדיניות הגנת המידע שלנו.
· אינטרס ציבורי בניטור הזדמנויות שוות בכוח העבודה: כאשר הדבר נדרש לטובת הציבור, כגון לצורך מעקב אחר הזדמנויות שוות או בקשר לתכניות הפנסיה התעסוקתית שלנו, ותואם את מדיניות הגנת המידע שלנו.
· הערכת כושר עבודה: כאשר הדבר נדרש כדי להעריך את כושר העבודה שלך מסיבות בריאותיות, בכפוף לאמצעים נאותים להגנת הסודיות.
לעתים, אנו עשויים להחזיק ולהשתמש בנתונים אישיים רגילים גם: לטובת האינטרס הציבורי לגילוי פשע או מניעתו; או כאשר הדבר נדרש כדי להגן על האינטרסים החיוניים שלך או של אדם אחר. אנו עשויים להחזיק ולהשתמש מדי פעם בנתונים מקטגוריות מיוחדות גם כדי לבסס, לממש או להגן על עילה משפטית; כאשר הדבר דרוש כדי להגן על האינטרסים שלך (או של מישהו אחר) במקרה שאינך מסוגל לתת את הסכמתך; או כאשר כבר העמדת את המידע לרשות הציבור.
לעתים אנו עשויים להשתמש בנתוניך האישיים למטרות שונות או למטרות שאינן תואמות לאלה שלשמן אספנו אותם. אם נעשה זאת, נעשה מאמץ להודיעך ולהסביר את העילה החוקית לשימוש בנתוניך בדרך זו, בהתאם לנדרש בחוק להגנת המידע.

4 כיצד אנו אוספים את נתוניך האישיים?
אתה מוסר לנו את מרבית הנתונים. נתונים אחרים נוצרים על ידך, על ידי עמיתיך ומנהליך. אנו גם מקבלים מידע ממקורות אחרים מסוימים.
אתה מוסר לנו את מרבית נתוניך האישיים שבהם אנו מחזיקים ומשתמשים. נתונים אישיים אחרים אודותיך, שבהם אנו מחזיקים ומשתמשים, נוצרים במהלך מילוי תפקידך בעבודה. לדוגמה, כאשר אתה משתמש בציוד מסוים כמו מחשבים או שעוני נוכחות. לעתים אנו מחזיקים צילומים מטלוויזיה במעגל סגור ונתוני נוכחות.
חלק מנתוניך האישיים שבהם אנו מחזיקים ומשתמשים מסופקים על ידי מקורות פנימיים או מופקים מהם כחלק מניהול העסקים שלנו. לדוגמה, עמיתיך עשויים להזכיר אותך בהודעות דוא"ל, במסרונים או במסמכים, ייתכן שיהיו ביקורות עמיתים, שמנהלך יעריך את ביצועיך כחלק מתהליך הערכת עובדים, ושמידע אודותיך ייווצר כחלק מהתכנון העסקי והתפעולי שלנו.
חלק מנתוניך האישיים שבהם אנו מחזיקים ומשתמשים עשוי להגיע ממקורות חיצוניים. לדוגמה: בתהליך הקבלה לעבודה, ייתכן שאספנו המלצות ממעסיקים קודמים; אנו עשויים לקבל מידע אודותיך ממקורות זמינים לציבור כגון פרופיל הלינקדאין שלך או מקורות מדיה אחרים; אנו עשויים לבקש דוח מאיש מקצוע בתחום הרפואה התעסוקתית אם הייתה לך היעדרות ארוכת טווח בגין מחלה; לקוחות או שותפים עשויים לתת משוב לגביך; אנו עשויים לבקש ייעוץ מיועץ מקצועי הכולל מידע אודותיך.
במקרה הצורך, אנו עשויים להחזיק מידע הקשור לבריאותך, שיכול לכלול סיבות להיעדרותך ודיווחים או הערות של הרופא. מידע זה ישמש אותנו על מנת לציית לחובות המוטלות עלינו בנוגע לבריאות ובטיחות,ובריאות תעסוקתית – כדי לבחון כיצד משפיעה בריאותך על היכולת שלך לבצע את עבודתך והאם יש מקום לשינויים בתפקידך. אנו נזדקק לנתונים אלה גם כדי לשלם דמי מחלה, וביטוח.
בנוסף, איננו מנטרים כיום, אך אנו עשויים לנטר בעתיד, את השימוש במחשבים ובכלי טלקומוניקציה, ומידע משעוני נוכחות, בהתאם למדיניות שאנו עשויים לגבש ואז להפיץ לעובדים.

5 מסירת נתונים אישיים של אדם אחר
לפני שתמסור לנו נתונים של אנשים אחרים, עליך ליידע אותם.
במקרים מסוימים אתה עשוי למסור לנו נתונים אישיים של אדם אחר – לדוגמה, פרטים של איש הקשר שלך למקרה חירום, או פרטי בן המשפחה הקרוב ביותר (שאר בשר) או המוטבים שלך במקרה מוות. במקרים כאלה, אנו דורשים ממך ליידע את אותו אדם אילו נתונים אישיים שלו אתה מוסר לנו. עליך גם לתת לאנשים אלה את פרטי הקשר שלנו, וליידע אותם כי עליהם ליצור עמנו קשר אם יש להם שאלות כלשהן לגבי האופן שבו נשתמש בנתוניהם האישיים.

6 למי אנו מעבירים את נתוניך האישיים?
אנו מעבירים מידע לאחרים במקרים שבהם הדבר חיוני ומותר על מנת לעמוד בהתחייבויותינו ולענות על הצרכים שלנו.
אנו נעביר את נתוניך האישיים לצדדים שלישיים רק כאשר תהיה לנו עילה חוקית נאותה בהתאם לחוק הגנת המידע, המתירה או דורשת מאתנו לעשות זאת. על פי רוב, זה יכלול מצבים שבהם אנו מחויבים על פי דין למסור את המידע (לדוגמה, לידי רשויות המס), כדי לעמוד בחובה חוזית (לדוגמה, מסירת מידע לספקים של הטבות חוזיות כגון לצורכי פנסיה תעסוקתית, ביטוח בריאות וכו'), או כאשר הדבר חיוני לצורך אינטרס לגיטימי שלנו (לדוגמה, למסור מידע לספק שירותי IT לצורך תחזוקת מערכות ה-IT שלנו).
אנו עשויים להעביר מידע אודותיך לחברות אחרות בקבוצת כתר ולחברות קשורות, למטרות הנוגעות להעסקתך או לניהול העסקים שלנו.

7 ההשלכות של אי מסירת נתונים אישיים
ללא הנתונים הנכונים, לא נוכל להעסיקך ולעמוד בחובות שלנו, כלפיך וכלפי אחרים.
אנו מבקשים ממך למסור נתונים אישיים רק כאשר יש לנו סיבה טובה לכך, ולכן אפוא, עשויות להיות השלכות במקרה שלא תמסור לנו מידע מסוים.
חלק מהנתונים האישיים שאתה מוסר לנו נדרשים על פי דין. לדוגמה, אם לא תמסור את מספר תעודת הזהות שלך לצורכי מס, לא נוכל לבצע ניכויי מס נכונים; לכן, לא נוכל להעסיק אדם שאינו מוסר נתונים אלה.
אנו עשויים לדרוש ממך למסור נתונים אישיים אחרים, במקום שהדבר חיוני עבורנו או עבור ספקים שלנו כמו סוכן פנסיה וספקי הטבות אחרים, על מנת למלא אחר ההתחייבויות החוזיות שלנו כלפיך, או על מנת שתמלא אחר ההתחייבויות החוזיות שלך כלפינו, או במקרים שבהם השימוש שלנו בנתונים הכרחי לצורך האינטרסים הלגיטימיים שלנו. לדוגמה, אם לא תמסור את פרטי חשבון הבנק שלך, לא נוכל לשלם לך משכורת. אנו אוספים נתונים מסוימים כדי להיות איתך בקשר, על מנת להודיע לך על אירועים והצעות לצוות העובדים; אינך מחויב לקבל תקשורת זו, אך אם לא נעבד את פרטי הקשר שלך למטרה זו, לא תוכל להתעדכן לגבי הצעות אלה וכד'.
אם תבחר לא למסור לנו נתונים אישיים שנבקש ממך, ניידע אותך לגבי ההשלכות הספציפיות של החלטה כזאת במועד הרלוונטי.

8 כמה זמן נשמור את נתוניך האישיים?
לא מעבר לנחוץ.
לא נשמור את נתוניך האישיים לזמן רב יותר מהנדרש לצורך מטרותינו הלגיטימיות ובהתאם לנוהגי שמירת הנתונים שלנו.
נתוניך האישיים יאוחסנו למשך תקופת העסקתך, ולתקופה של שבע שנים לפחות לאחר סיום העסקתך, אלא אם כן יהיה הכרח להחזיקם לתקופה ארוכה יותר מסיבות משפטיות, רגולטוריות, לצורכי ציות, או מטעמים חוזיים. ייתכן גם, שהם יאוחסנו בגיבויי הנתונים שלנו לזמן מה. 

9 העברת נתונים אישיים אל מחוץ לאזור הכלכלי האירופי
[bookmark: _gjdgxs]נתונים יועברו אל מחוץ לאזור הכלכלי האירופי רק כאשר אמצעי ההגנה הנדרשים בחוק הגנת המידע מיושמים, כדי להבטיח שהטיפול בנתונים ייעשה בהתאם לדרישות החוק.
חוק הגנת המידע מגביל העברות של נתונים אישיים אל מדינות שמחוץ לאזור הכלכלי האירופי מפני שהחוק במדינות אלה לא בהכרח יספק את אותה רמת הגנה על הנתונים האישיים כפי שעושה החוק באזור הכלכלי האירופי. אנו נעביר את נתוניך אל מחוץ לאזור הכלכלי האירופי או לידי ארגון בינלאומי בנסיבות מוגבלות והכרחיות בלבד, על מנת לציית לדרישות החוקיות או החוזיות החלות עלינו. זה כולל, בפרט, העברות אל כתר פלסטיק בע"מ, החברה האם של כתר הנמצאת בישראל – מדינה הנחשבת על ידי הנציבות האירופית כמי שמספקת רמה נאותה של הגנת נתונים, או מדי פעם, לידי ישויות בקבוצת כתר ולישויות המשתמשות בסעיפים חוזיים או בהגנה שקולה כדי לאשר את עמידתן בתקנות הכלליות להגנת מידע (GDPR), כולל בנוסף, מגן הפרטיות (Privacy Shield).

10 הזכויות שלך
עומדות לך מספר זכויות בקשר לנתוניך האישיים. על מנת לממשן, פנה אל הממונה על הגנת המידע בחברה.
ייתכן שיש לך מספר זכויות בקשר לנתוניך האישיים – בהתאם לגורמים שונים, כגון אם התקנות הכלליות להגנת מידע (GDPR) חלות על נתוניך האישיים - כמפורט להלן:
· הזכות להגיש בקשת גישה של נושא מידע (Subject Access Request). זכות זו מאפשרת לך לקבל מידע מסוים אודות האופן שבו אנו משתמשים בנתוניך האישיים, כמו גם לקבל עותק שלהם.
· הזכות לבקש שנתקן נתונים אישיים חלקיים או שאינם מדויקים שאנו מחזיקים אודותיך.
· הזכות לבקש שנמחק או נסיר נתונים אישיים שאנו מחזיקים אודותיך במקרים שבהם אין לנו סיבה טובה להמשיך לעבד אותם.
· הזכות להתנגד לעיבוד נתוניך האישיים במקרה שבו אנו מסתמכים על אינטרס לגיטימי, אם איננו יכולים להוכיח שקיימת סיבה משכנעת להמשיך בעיבוד.
· הזכות לבקש שנגביל את העיבוד של נתוניך האישיים על ידינו. זכות זו מאפשרת לך לבקש מאתנו להשעות את העיבוד של נתוניך האישיים.
· הזכות לבקש שנעביר את נתוניך האישיים לידיך או לידי צד אחר, בפורמט מובנה. זכות זו חלה ביחס לנתונים שמסרת כאשר העילה החוקית לשימוש בנתונים היא שהם חיוניים לצורך מילוי תנאי החוזה או שנתת לנו את הסכמתך להשתמש בהם (ידוע כזכות ל"ניוד מידע").
· שים לב כי נתוניך אינם מעובדים בדרך כלל בהסתמך על הסכמתך, אלא בהסתמך על מילוי חוזה בינך לבין החברה. אם כתר ביקשה את הסכמתך לעבד את נתוניך, ונתת את הסכמתך, זכותך (בנסיבות מסוימות) למשוך את הסכמתך בכל עת, דבר שלא ישפיע על חוקיות העיבוד טרם משיכת הסכמתך.
אם ברצונך לממש אילו מן הזכויות המתוארות לעיל, אנא פנה בכתבאל MYEDPO, בכתובת:privacy@keter.com. שים לב כי זכויות אלה אינן מוחלטות, ובנסיבות מסוימות ייתכן כי נהיה רשאים לסרב לחלק מבקשותיך או לכולן, כגון במקרים שהבקשות התבקשו שלא בתום לב, או כאשר הן מתנגשות עם זכויות קניין, זכויות פרטיות וזכויות אחרות שעומדות לנו, לצוות שלנו או לצדדים שלישיים, או כאשר הן קשורות לנתונים בלתי מובְנים. 
אם יש לך שאלות או חששות כלשהם באשר לשימוש שאנו עושים בנתוניך האישיים, תוכל לפנות אל הממונה על הגנת המידע בחברה, MYEDPO בכתובת: privacy@keter.com. כמו כן, שים לב כי אם אתה נמצא באיחוד האירופי, זכותך להגיש תלונה בכל עת לרשות הגנת המידע של לוקסמבורג (רשות הפיקוח הראשית שלנו), הנקראת CNPD. פרטים על דרכי הפנייה ל-CNPDניתן למצוא באתר:
https://cnpd.public.lu/en/commission-nationale.html.
