KETER MUNKAVÁLLALÓI ADATVÉDELMI TÁJÉKOZTATÓ
A munkavállalói adatvédelmi tájékoztató (a továbbiakban: Tájékoztató) bemutatja, hogy a Keter Plastic Ltd. és kapcsolt vállalkozásai, beleértve a Curver, Jardin és egyéb márkákat (a továbbiakban: Keter, mi) milyen személyes adatokat tárol Önről, és miként gyűjtjük és használjuk adatait az alatt az idő alatt, amíg nekünk dolgozik, valamint azt követően. A Tájékoztató jelenlegi és volt munkavállalóinkra, dolgozóinkra, vállalkozóinkra, kölcsönzött munkavállalóinkra, tanácsadóinkra, gyakornokainkra, önkénteseinkre, valamint az igazgatóság tagjaira (a továbbiakban együttesen: Munkavállalók, Ön) vonatkozik.
Az adatvédelmi jogszabályok értelmében kötelességünk Önt a Tájékoztató révén tájékoztatni. Fontos, hogy figyelmessen olvassa el a Tájékoztatót, valamint az Önnek időközönként nyújtott minden további információt arról, hogyan gyűjtjük és használjuk fel személyes adatait. Kérjük, olvassa el adatvédelmi szabályzatunkat is, amely elmagyarázza a személyes adatokkal kapcsolatban fennálló kötelezettségeinket, és hogy miként óvjuk adatai biztonságát.
A Tájékoztató nem képezi részét az Ön munkaszerződésének vagy szolgáltatási szerződésének, és nem biztosít Önnek szerződéses jogokat, továbbá jogunkban áll a Tájékoztatót időnként frissíteni és módosítani.
1. KI AZ ADATKEZELŐ?
A Keter.
Az adatvédelmi jogszabályok alkalmazásában a Keter adatkezelőnek minősül. Ez azt jelenti, hogy a mi felelősségünk eldönteni, hogyan tároljuk és használjuk az Ön személyes adatait.
A Keter adatvédelmi felelőse a MyEDPO (privacy@keter.com, +44 203 870 3376). Adatvédelmi felelősként a MyEDPO feladata tájékoztatást és tanácsot nyújtani részünkre adatvédelmi kötelezettségeinkkel kapcsolatban, továbbá segít nyomon követni e kötelezettségeink teljesülését. A helyi személyzeti vezetővel együtt ők jelentik az első számú kapcsolattartó pontot az Ön számára is, amennyiben bármilyen kérdése vagy problémája adódna az adatvédelemmel kapcsolatban.
2. MILYEN SZEMÉLYES ADATOKAT TÁROLUNK ÖNRŐL?
Főként az Ön felvételével és a Keternél történő munkavállalásával kapcsolatos információkat.
Személyes adat a természetes személyre vonatkozó bármely információ, amely alapján a személy azonosítható. Többféle személyes adatot tárolunk Önről, ezek lehetnek többek között: életrajzi adatok; felvételi adatok; a foglalkoztatására vonatkozó adatok; információk a fizetéséről és juttatásairól; munkaidő; teljesítményre vonatkozó adatok; éves és más szabadságtípusok; fegyelmi, magatartási és panasztételi ügyek; munkavállalói képviselet; egészségvédelem és biztonság; zártláncú televíziós felvétel; üzleti berendezések, technológia és rendszerek használatára vonatkozó információ.
Az Európai Unió adatvédelmi joga két csoportba sorolja a személyes adatokat: a szokásos és a különleges adatok kategóriájába. Különleges személyes adatnak minősülnek a faji vagy etnikai származásra, politikai véleményre, vallási vagy világnézeti meggyőződésre vagy szakszervezeti tagságra utaló személyes adatok, az egészségügyi adatok és a természetes személyek szexuális életére vagy szexuális irányultságára vonatkozó adatok, valamint a természetes személyek egyedi azonosítását célzó genetikai és biometrikus adatok. Minden egyéb adat szokásos személyes adatnak minősül.
Több különleges adatkategóriába tartozó adatot tárolunk és használunk Önről, ideértve: betegszabadság és orvosi információk; családi szabadságra vonatkozó adatok, amelyek az Ön egészségére, vallási meggyőződésére, szexuális életére vagy szexuális irányultságára vonatkozó információt tartalmazhatnak vagy erre utalhatnak; esélyegyenlőségi ellenőrző adatok, amelyek az Ön faji vagy etnikai származására, vallási meggyőződésére, szexuális irányultságára vagy egészségére, biometrikus adataira és egyebekre vonatkozó adatokat tartalmazhatnak.
3. MIÉRT ÉS MILYEN JOGALAPON TÁROLUNK ÖNRŐL SZEMÉLYES ADATOKAT?
Annak érdekében, hogy el tudjuk végezni munkánkat, Ön pedig megkapja fizetését és juttatásait az elvégzett munkájáért. A jog nyelvén: szerződés teljesítéséhez, jogi kötelezettségek és jogos érdekek érvényesítése érdekében.
Szokásos személyes adatait foglalkoztatási, személyzeti és vállalatigazgatási célokból tároljuk és használjuk a felvételi folyamat során, amíg nálunk dolgozik, amikor a munkaviszonya megszűnik, és miután már nem dolgozik nálunk. Idetartozik például a Keterrel fennálló munkaviszonyának kezelése; a fizetés és juttatások ügyintézése; teljesítményének figyelemmel kísérése és értékelése; szabadság és szabadnapok biztosítása és szabályozása; magatartási, fegyelmi és panasztételi ügyek kezelése; napi üzleti tevékenység ellátása stb.
Az adatvédelmi jogszabályok meghatározzák azon jogalapokat, amelyek feljogosítanak bennünket a személyes adatok tárolására és felhasználására. Személyes adatait leggyakrabban az alábbi jogalapokra támaszkodva dolgozzuk fel:
• Szerződés teljesítése: Ha ez az Önnel megkötött szerződés teljesítéséhez szükséges, akár munkaszerződésről, megbízási szerződésről vagy más jellegű szerződésről legyen szó. Ebbe beletartozhat például, hogy a megfelelő összegű fizetést tudjuk Önnek folyósítani, és a szerződése szerinti szabadságra legyen jogosult.
• Jogi kötelezettség: Ha egy jogi kötelezettségnek kell eleget tennünk. Ez jellemzően olyan kötelezettséget jelent, mint a törvényben előírt szabadság vagy családdal kapcsolatos szabadság és fizetés biztosítása; a munkaidő korlátozására vonatkozó előírások betartása; a munkavédelmi előírások betartása; a Munkavállalók hátrányos megkülönböztetésének vagy jogellenes elbocsátásának elkerülése.
• Jogos érdek: Ha saját jogos érdekeink vagy más fél jogos érdekeinek érvényesítése ezt megkívánja. Ebbe beletartozhat például a munkaidő beosztása a hatékony üzletmenet biztosításához, a csalás megelőzése stb. Adatait nem dolgozzuk fel abban az esetben, ha ezen jogos érdekekkel szemben az Ön érdekei és alapvető jogai és szabadságai elsőbbséget élveznek.
Az Ön különleges adatait többek között az alábbi célokra tároljuk és használjuk fel: hiányzás esetén helyettesítés biztosítása; az egészségi állapotának megfelelő módosítások a munkakörében; családdal kapcsolatos szabadság lehetővé tétele; táppénz és adott esetben szülési, apasági, örökbefogadási vagy megosztott szülői szabadság alatt járó díjazás kifizetése; az esélyegyenlőség és a munkavállalói sokszínűség nyomon követése a vállalaton belül; a laptopok biztonságának biztosítása és helyiségeink megközelítésének ellenőrzése.
Mivel a különleges adatok általában érzékenyebb természetűek, mint a szokásos személyes adatok, ezek tárolásához és felhasználásához további jogalappal kell rendelkeznünk. Különleges adatait a fenti jogalapok valamelyike mellett a legtöbb esetben az alábbi jogalapokon kezeljük (akár egyszerre többen is):
• A foglalkoztatással kapcsolatos jogi kötelezettség vagy jogosultság: Ha a foglalkoztatással vagy társadalombiztosítással kapcsolatos törvényes jogunkat kell érvényesítenünk vagy jogi kötelezettségünket teljesítenünk, és az adatkezelésre adatvédelmi szabályzatunkkal összhangban kerül sor.
• Közérdek az esélyegyenlőség nyomon követése vonatkozásában munkavállalóink körében: Ha a közérdek megkívánja, például az esélyegyenlőség nyomon követésével vagy a foglalkoztatói nyugdíjrendszerrel kapcsolatban, adatvédelmi szabályzatunkkal összhangban.
• Munkaképesség felmérése: Megfelelő adatvédelmi biztosítékok mellett, ha az Ön munkaképességét egészségügyi okokból fel kell mérni.
Előfordulhat, hogy szokásos személyes adatokat is tárolunk és felhasználunk: közérdekből bűncselekmény felderítése vagy megelőzése céljából, vagy ha az Ön vagy más személy létfontosságú érdekeinek védelméről van szó. Esetenként különleges adatokat is tárolhatunk és felhasználhatunk: jogi követelés megállapítása, érvényesítése vagy védelme érdekében; ha az Ön érdekeinek (vagy más személy érdekeinek) védelméhez szükséges olyan esetben, ha Ön nem képes beleegyezését adni; vagy ha az adatokat Ön már nyilvánosságra hozta.
Személyes adatait néha felhasználhatjuk olyan célra, amely az adatgyűjtés eredeti céljától eltér vagy azzal összeegyeztethetetlen. Amennyiben erre sor kerülne, az adatvédelmi jogszabályok előírásainak megfelelően törekedni fogunk erről Önt értesíteni és magyarázattal szolgálni arra vonatkozóan, hogy adatait milyen jogalapon használjuk fel ekképpen.
4. HOGYAN GYŰJTJÜK AZ ÖN SZEMÉLYES ADATAIT?
A legtöbb adatot Ön szolgáltatja részünkre. Más adatokat Ön, valamint kollégái és felettesei hoznak létre. Egyéb forrásokból is származhat információ.
A legtöbb személyes adat, amelyet Önről tárolunk és felhasználunk, Öntől származik. Más személyes adatokat, amelyeket Önről tárolunk és felhasználunk, Ön hoz létre feladatai ellátása során. Így amikor bizonyos felszereléseket, például számítógépeket vagy be- és kiléptető rendszereket használ. Néha zártláncú televíziós felvételeket és részvételi adatokat is tárolunk.
Némelyik személyes adat, amelyet Önre vonatkozóan tárolunk és felhasználunk, belső forrásból származik vagy keletkezik üzleti tevékenységünk végzése közben. Így például előfordulhat, hogy kollégái egy e-mailben, sms üzenetben vagy dokumentumban utalnak Önre; sor kerülhet szakmai vizsgálatra; felettese a teljesítményértékelés keretében felméri az Ön teljesítményét; továbbá üzleti és operatív tervezésünk keretében is létrejöhet Önre vonatkozó információ.
Az általunk Önre vonatkozóan tárolt és felhasznált személyes adatok között lehet olyan, amely külső forrásból származik. Így amikor állást ajánlottunk Önnek, feltehetőleg nyújtott referenciát korábbi munkáltatóitól; adatokhoz juthatunk nyilvánosan elérhető forrásokból is, mint LinkedIn profilja vagy egyéb médiaforrások; ha Ön hosszú ideje betegszabadságon van, előfordulhat, hogy szakvéleményt kérünk egy munkahelyi egészségvédelmi szakértőtől; ügyfelektől vagy partnerektől is érkezhet visszajelzés Önre vonatkozóan; továbbá előfordulhat, hogy tanácsért folyamodunk egy szakmai tanácsadóhoz, s ez Önre vonatkozóan is információval szolgál.
Szükség esetén az Ön egészségére vonatkozó adatokat is tarthatunk, beleértve a hiányzások okait, orvosi szakvéleményeket és jelentéseket. Ezeket az információkat arra használjuk, hogy munkahelyi egészségvédelmi kötelezettségeinknek eleget tegyünk, és mérlegeljük, hogy az egészsége miként befolyásolja munkavégzési képességét, illetve szükség lehet-e valamilyen módosításra a munkakörében. Ezek az adatok a táppénz és a biztosítás ügyintézéséhez és kezeléséhez is szükségesek számunkra.
Ezenkívül jelenleg ugyan nem követjük nyomon a számítógépes és telekommunikációs használatot vagy a jelenlét-ellenőrzési adatokat, de a jövőben ez előfordulhat, egy későbbiekben elkészítendő és munkavállalóinkkal ismertetendő szabályzatnak megfelelően.
5. HA MÁSOK SZEMÉLYES ADATAIT ADJA MEG NEKÜNK
Mielőtt mások adatait átadja nekünk, kérjük, erről tájékoztassa őket.
Előfordulhat, hogy Ön másvalaki személyes adatait szolgáltatja nekünk, például a vészhelyzetben értesítendő személy, legközelebbi hozzátartozója, vagy a halála esetén kedvezményezettek elérhetőségét. Ilyen esetekben kérjük, tájékoztassa az érintettet arról, milyen személyes adatukat adja meg nekünk. Továbbá kérjük, adja meg nekik a mi elérhetőségeinket is, és mondja meg nekik, hogy lépjenek velünk kapcsolatba, ha bármilyen kérdésük volna azzal kapcsolatban, hogy személyes adataikat miként használjuk fel.
6. KIVEL OSZTJUK MEG AZ ÖN SZEMÉLYES ADATAIT?
Adatokat akkor osztunk meg másokkal, ha ez kötelezettségeink teljesítéséhez és szükségleteink kielégítéséhez szükséges és megengedett.
Személyes adatait csak akkor osztjuk meg harmadik felekkel, ha erre az adatvédelmi jogszabályok megfelelő jogalapot biztosítanak, amely ezt lehetővé teszi vagy előírja számunkra. Általában ez olyan helyzeteket jelenthet például, amikor jogilag kötelesek vagyunk információt szolgáltatni (pl. az adóhatóság részére), szerződéses kötelezettségeinket teljesíteni (pl. az Ön szerződéses juttatásait, úgymint foglalkoztatói nyugdíj, egészségbiztosítás, nyújtó szolgáltatók felé), vagy ha jogos érdekünk úgy kívánja (pl. informatikai rendszerünk karbantartásához egy informatikai szolgáltató részére).
Az Ön foglalkoztatásával vagy üzleti tevékenységünk irányításával kapcsolatos célból átadhatunk Önre vonatkozó adatokat a Keter csoport más vállalatainak vagy kapcsolt vállalkozásoknak.
7. MILYEN KÖVETKEZMÉNNYEL JÁR, HA NEM SZOLGÁLTAT NEKÜNK SZEMÉLYES ADATOKAT?
A megfelelő adatok nélkül nem tudjuk Önt foglalkoztatni és nem tudunk eleget tenni kötelezettségeinknek Ön és mások irányában.
Csak akkor kérjük, hogy adja meg személyes adatait, ha erre alapos okunk van, így amennyiben Ön nem szolgáltat nekünk bizonyos adatokat, annak következményei lehetnek.
Az Ön által szolgáltatandó személyes adatok között van, amit jogszabály ír elő. Ha például nem adja meg adóazonosítóját, nem tudjuk a helyes adóelőleget levonni, ezért nem foglalkoztathatunk olyan személyt, aki nem hajlandó ezt az adatot nyújtani.
Más személyes adatokat is kérhetünk Öntől, ha erre azért van szükség, hogy szolgáltatóink, mint a nyugdíjbiztosítók és a juttatásokat szolgáltatók az Ön vonatkozásában fennálló szerződéses kötelezettségeiknek eleget tudjanak tenni, vagy hogy Ön teljesíteni tudja felénk szerződéses kötelezettségét, vagy ha az adatok felhasználása jogos érdekeink miatt szükséges. Ha például nem adja meg nekünk bankszámla adatait, nem tudunk Önnek a munkájáért fizetni. Egyes adatokat azért gyűjtünk, hogy kapcsolatot tarthassunk Önnel, tájékoztatni tudjuk rendezvényekről vagy munkatársainkat illető ajánlatokról. Ezek a tájékoztatók nem kötelező jellegűek, de ha nem tudjuk feldolgozni az elérhetőségeit ezekhez, Ön lemaradhat a legújabb ajánlatainkról stb. 
Amennyiben úgy dönt, hogy nem adja meg nekünk a kért személyes adatokat, megfelelő időben tájékoztatni fogjuk e döntés konkrét következményeiről.
8. MILYEN SOKÁIG TÁROLJUK AZ ÖN SZEMÉLYES ADATAIT?
Csak addig, amíg szükséges.
Személyes adatait csak addig őrizzük meg, amíg törvényes céljainkra és adatmegőrzési gyakorlatunknak megfelelően szükségünk van rájuk.
Személyes adatait munkavállalása ideje alatt és azt követően legalább hét évig tároljuk, feltéve, hogy jogi, szabályozási, szabályszerűségi vagy szerződéses okokból ezeket nem szükséges ennél tovább tárolni. Előfordulhat, hogy adatait bizonyos ideig biztonsági adatmentéseinkben is megőrizzük. 
9. SZEMÉLYES ADATOK TOVÁBBÍTÁSA AZ EGT TERÜLETÉN KÍVÜLRE
[bookmark: _gjdgxs]Az EGT területén kívülre csak akkor továbbítunk adatokat, ha rendelkezésre állnak az adatvédelmi jogszabályok által előírt biztosítékok, amelyek garantálják, hogy az adatkezelés a törvényes előírásoknak meg fog felelni.
Az adatvédelmi jogszabályok korlátozzák a személyes adatok továbbítását az Európai Gazdasági Térségen (EGT) kívüli országok esetében, mivel ezekben az országokban a személyes adatok védelme nem feltétlenül éri el ugyanazt a szintet, mint az EGT-n belül érvényben lévő szabályozás. Személyes adatait csak korlátozott és szükségszerű körülmények esetén, jogi vagy szerződéses követelményeink teljesítése érdekében továbbítjuk az EGT-n kívülre vagy egy nemzetközi szervezet részére. Ez különösen magában foglalja az adatoknak a Keter Plastic Limited izraeli székhelyű anyavállalatnak történő továbbítását – az Európai Bizottság szerint ezen ország megfelelő szintű adatvédelmet biztosít –, vagy esetenként a Keter csoporton belüli gazdálkodó egységeknek vagy olyan gazdálkodó egységeknek, amelyek általános szerződési feltételeket vagy ezzel egyenértékű védelmet vezettek be, amelyben megerősítik, hogy magukra nézve kötelezőként elfogadják az általános adatvédelmi rendeletet, beleértve az adatvédelmi pajzsot.
10. AZ ÖN JOGAI
Személyes adatai kapcsán több jog is megilleti Önt. Ha ezekkel élni szeretne, kérjük, lépjen kapcsolatba az adatvédelmi felelőssel.
Számos tényezőtől függően, így például személyes adataira vonatkozik-e az általános adatvédelmi rendelet, Önt több törvényes jog is megilletheti személyes adataival kapcsolatban, az alább felsoroltak szerint:
• Érintettként hozzáférési kérelmet nyújthat be. Ez lehetővé teszi, hogy tájékoztatást kapjon arról, hogyan használjuk fel személyes adatait, valamint másolatot kapjon adatairól.
• Kérheti az általunk Önről tárolt hiányos vagy pontatlan személyes adatok helyesbítését.
[bookmark: _GoBack]• Kérheti, hogy az általunk Önről tárolt személyes adatot töröljük vagy megsemmisítsük, ha nincs alapos okunk a további felhasználásra.
• Tiltakozhat az ellen, hogy személyes adatait kezeljük, ha ezt jogos érdekre hivatkozva tesszük, ám nem tudunk nyomós okot felmutatni a további adatkezelésre.
• Kérheti, hogy korlátozzuk személyes adatainak kezelését. Ez lehetővé teszi, hogy személyes adatai kezelésének felfüggesztését kérje tőlünk.
• Kérheti, hogy személyes adatait strukturált formátumban továbbítsuk Önnek vagy egy harmadik félnek. Ez a jog az Ön által szolgáltatott adatokra vonatkozik, ha az adat felhasználását lehetővé tévő jogalapunk az, hogy erre szerződés teljesítése érdekében van szükségünk, vagy Ön hozzájárult ahhoz, hogy mi az adatokat használjuk (ez az „adathordozhatóság jogaként” ismert).
• Kérjük, vegye figyelembe, hogy adatait főszabályként nem hozzájárulás alapján kezeljük, az adatkezelés általában az Ön és a Vállalat között létrejött szerződés végrehajtásán alapul. Amennyiben Ön a Keter kérésére hozzájárulását adta az adatkezeléshez, bizonyos körülmények fennállása esetén jogában áll e hozzájárulást bármikor visszavonni. Ez a hozzájárulás visszavonását megelőző adatkezelés jogszerűségét nem érinti.
Ha fentiek közül bármely jogával élni kíván, kérjük, lépjen kapcsolatba írásban a MYEDPO-val az alábbi címen: privacy@keter.com. Felhívjuk a figyelmét, hogy ezek a jogok nem abszolút jellegűek, és bizonyos körülmények között jogunkban állhat visszautasítani egyes kéréseit, vagy akár mindet. Ilyen például, ha a kérelem rosszhiszemű, vagy a Keter, munkatársaink vagy harmadik fél tulajdonosi jogait, adatvédelmi jogait vagy egyéb jogait sérti, vagy ha strukturálatlan adatokra vonatkozik. 
Ha bármi kérdése vagy aggodalma volna azzal kapcsolatban, hogy személyes adatait miként használjuk fel, kapcsolatba léphet az adatvédelmi felelős MYEDPO-val: privacy@keter.com. Felhívjuk a figyelmét arra is, hogy ha Ön az Európai Unióban tartózkodik, jogában áll bármikor panaszt benyújtani a CNPD luxemburgi adatvédelmi hatósághoz (fő felügyeleti hatóságunk). A CNPD elérésének módjait megtalálja honlapjukon: https://cnpd.public.lu/en/commission-nationale.html.
