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الفكرة الرئيسية: تجربة الضحك
نحن نتعامل مع الضحك كأمر مسلّم به - هو جزء من حياتنا اليومية. إلّا أنّ بعض الفلاسفة يعتبرون الضحك إحدى السمات التي تميّز البشر عن الحيوانات الأخرى. هل نحن نوع المخلوقات الوحيد الذي يضحك؟ القرود، كالبشر، تبدو قادرة على الضحك عند دغدغتها - هذا النوع من الضحك ردّ فعل جسديّ للمتعة. ولكن يبدو أنّ البشر قادرون على أنواع أخرى من الضحك، أيضًا. قد يكون الأمر أنّ البشر هم النوع الوحيد من الحيوانات القادر على الاستجابة للأفكار؟ اِعتقد إيمانويل كانت أنّ الضحك ناتج عن إدراك الفجوة بين ما نتوقّعه وما يحدث، فعلًا (مثل النكت، حيث تدفعك النكتة إلى افتراض أمر في حين تمنحك نهايتها نتيجة مختلفة) - هذا النوع من الضحك هو استجابة لحافز إدراكيّ بدلًا من الحافز الجسديّ. قد يعكس طفل ينظر إلى حلزونة تخرج من قوقعتها، أوّل مرّة، هذا النوع من الضحك.
يستكشف العديد من خطط النقاش والتمارين طبيعة الضحك:
(1) ينظر "تصرّف الضحك" إلى كيفية ضحكنا (أين يحدث الضحك في جسمنا، وتحكّمنا فيه، والضحك الداخليّ والخارجيّ). 
(2) ينظر "تحديد أشكال الضحك" في أنواع الضحك المختلفة، المشاعر المصاحبة لأنواع الضحك المختلفة، وكيف تنتج أنواع الضحك المختلفة (الخوف، المتعة، الإحراج، المفاجأة، الترقّب، وما إلى ذلك).  
 (3) ينظر "آثار الضحك" في التساؤلات حول التحكّم - ما أثر الضحك علينا؟ ما مدى تحكّمنا بالضحك؟ إلى أيّ درجة يملك الضحك سيطرة علينا، ومتى تكون لنا السيطرة عليه؟ 
(4) "أنواع الضحك المختلفة" - يستخدم صورًا لاستكشاف الطرق المختلفة التي نضحك بها. ويمكن استخدامه مع أيّ خطّ نقاش\ تمارين.  
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