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[bookmark: _Hlk39355373]חברות וחברים יקרים,[footnoteRef:1] [1:  כל הכתוב בלשון זכר, מכוון לשני המגדרים. ] 

[bookmark: _Hlk39426846]מאחר שחיינו האישיים והמקצועיים מתחילים לחזור בישראל לשגרה חדשה, ובצפון אמריקה עדיין מתמודדים עם מגבלות מתמשכות, רציתי לכתוב אליכם שוב ולעדכן אתכם אודות עבודת המכון ותוכניותינו לעתיד הקרוב. בכלל זה – דיווח על מצב התקציב שלנו ועל תהליך קבלת ההחלטות בנוגע לעתיד המכון, ועל התהליכים והנהלים באשר לחזרה לעבודה. 
אמנם אנו מוסד אחד  אך הוא משתרע על שתי יבשות וכולל תרבויות מקומיות רבות. כתוצאה מכך, יש  לנו חוויות וצרכים שונים מאוד זה מזה. בזמנים 'נורמליים' עובדה זו היא מקור לעוצמתנו ולחידושינו; אך במשך COVID 19 עלינו להכיר בעובדה שחוויותינו בישראל ובצפון אמריקה בחודשיים האחרונים שונות מאוד זו מזו.  כולנו – יחד עם רוב האנושות – חווינו בתחילה פחד משמעותי: פחד מפני הסכנה, פחד מפני המוות, פחד מן הלא נודע, פחד מאיבוד שליטה. אלא שעבור רובנו בישראל התחלף הפחד הזה  בסך הכול בחשש ובדאגה, ובמאבק מתמשך לטפול באתגרים המשמעותיים של הבידוד. לא כך היה המצב בצפון אמריקה. בניו יורק, במיוחד, חלקו עמיתינו כולם את אותם רגשות וקשיים שחווינו בישראל, אך בתוספת מימד נוסף וממושך של פחד. היכולת שלהם להמשיך לעבוד ולתפקד בתנאים הללו ראויה להערצה ולכבוד אדירים.
[bookmark: _Hlk39355435]בישראל, ואנו מקווים שבקרוב גם בצפון אמריקה, מסירים בהדרגה רבות מההגבלות הקשורות במקומות העבודה, וגם ילדינו מתחילים ללכת שוב לבתי הספר – לפחות בחלק מן הזמן. מכיוון שהצלחנו ברוב הזמן לעבור לעבודה במקוון (און ליין), וגם נמשיך לפעול כך במידה רבה, התגעגענו לאנרגיה ולערך של עבודתנו בצוותא. כתוצאה מכך, החלטנו להתחיל לדרוש כאן בירושלים חזרה אישית לעבודה באופן מנוהל ומבוזר. הוראות מדויקות הקובעות מי ואיך יעבדו, הועברו לצוות הישראלי השבוע. הצוות בצפון אמריקה, ובפרט בניו יורק, נשאר בעתיד הנראה לעין תחת הגבלות ברחבי המדינה, ואנו דבקים במחויבותנו לפתוח שוב את משרדינו רק כאשר פעולה זו תיחשב בטוחה.  גם ההנהלה בצפון אמריקה חוקרת דרכים לחזרה לעבודה באופן מבוזר ולשימוש במרחב שלנו באופן שונה, במשרד הניו-יורקי, כדי ליצור תנאים בטוחים ככל האפשר. 
[bookmark: _Hlk39355549][bookmark: _Hlk39355606][bookmark: _Hlk39355929][bookmark: _Hlk39356037]אני יודע כי לרבים מכם יש שאלות ודאגות באשר לעתיד – באשר לרווחתו של המוסד כמו גם למשרותיכם, למשכורות, למלגות ולפיצויים – ורצוני לפרוש בפניכם את מצבנו ואת הידוע לנו.
[bookmark: _Hlk39356080]בתחילת המשבר, הייתה החלטתו הראשונה של הוועד המנהל – כפי  שדיווחתי במכתבי הראשון – להסיר כל אי-וודאות נוכחית באשר למשרות ולמשכורות. זאת, כדי לאפשר לכולנו להקדיש את משאבינו, מצומצמים ככל שיהיו, להתמודדות עם הסביבה המשברית, להתאים את עצמנו אליה ולפעול בתוכה. כמו כן, פעלנו רבות בחודשיים האחרונים לשם הערכת הסיכונים וההשלכות הכלכליות שיהיו ל-  COVID  19 על הקיימות  המוסדית שלנו, לפיתוח אסטרטגיות לתגובה מיטבית ולתכנון העתיד.
[bookmark: _Hlk39356128][bookmark: _Hlk39356165]המוסד ניצב בפני שלושה אתגרים חופפים, המאיימים על יציבותנו הכלכלית: הראשון הוא שלא יכולנו להפעיל את תוכניותינו הרגילות וגם לא נוכל לעשות זאת עוד במשך זמן-מה. עובדה זו יוצרת שיבושים בהכנסות ובהוצאות, ובמקרים אחדים מעמידה בסכנה את הסכמי המענקים שלנו. האתגר השני הוא שאנו צופים, ובמקרים אחדים כבר חווינו, הפסדים בגיוס הכספים שלנו, הן עקב המשבר הכלכלי שנגרם מן הנגיף, והן מהעובדה שכמה תורמים מעדיפים להתמקד בצרכים דחופים אחרים. והשלישי – אי היכולת לחזות מראש את אורך המשבר – ועימו את הנפילה הכלכלית – מונעת מאיתנו לבצע את עבודתנו הרגילה בגיוס כספים, וכופה אותנו להנמיך את ציפיותינו באשר לאפשרויות בשנת 2020.
היעד שלנו בתגובה למשבר זה הוא לעשות את מיטבנו, כדי לנקוט צעדים שיבטיחו את רווחת המוסד מבחינה מוסרית, כלכלית ותרבותית, תוך מניעת קשיים קיצוניים לכלל קהילתנו. כמוסד, אנו גם מחויבים לקיים תקציב מאוזן בכל מחיר, מחויבות שנעשתה חלק אינטגרלי של תרבות מוסדנו וזהותו. לא נוכל לשאוף למצוינות ולמנהיגות בתחום אחד, ובה-בעת לתפקד באופן בינוני וחסר אחריות בתחום אחר. כפי שהיה ב-2008, כך גם ב-2020, מתפקידנו ומאחריותנו לפעול באופן אחראי ובמסגרת האמצעים שלנו. 
התקציב הכולל של המוסד לשנת 2020 הוא כ- 33,000,000 דולר.  כדי לאזן את תקציבנו, הצבנו לנו עוד יעד גיוס כספים בסך 2,300,000   דולר, שהיה מעל ומעבר להתחייבויות הקיימות – כפי שאנו עושים בכל שנה. התקדמנו היטב בדרכנו להשגת היעד הזה, אך משבר COVID 19 גרם להפחתה בתרומות המצופות, ולמעשה – גם  לביטול יכולתנו לאסוף סכומי כסף חדשים ב- 2020. בנוסף לכך, לאחר שסרקנו כל שורה של התחייבויות לתרומות, זיהינו פגיעה מסוימת ביכולתנו לאסוף סכום מסוים נוסף של  800,000 דולר. כדי לאזן את תקציבנו, עלינו לקצץ סכום של 2,300,000 דולר ולפתח תוכניות חלופיות כדי לכסות את הסכום של 800,000 דולר, שייתכן שאבד לנו.
עם זאת, רמת אי-הוודאות הכלכלית והפסיכולוגית הנוכחית, בצירוף העלייה הדרמטית באבטלה, דורשת מאיתנו זהירות יתרה בהגנה עליכם, עובדינו. לא נוכל ללמד ערכים ומוסר, בלי שנפעל בינינו בהתאם לאותם ערכים. האחריות הכפולה הזו הנחתה את ההנהלה המקצועית של המכון בתכנוננו ובשיקולינו.
בהתאם לכך, הוועד המנהל של המוסד מפתח תגובה בשלבים לגירעון המיידי בסך 2,300,000 דולר, כמו גם לאפשרות שאכן יאבד לנו הסכום הנוסף של 800,000 דולר. בהערת אזהרה, שהסכום הראשון, 2,300,000 דולר הוא החלטי ומיידי, בעוד שגורלו של הסכום השני,  800,000דולר, יתברר רק במהלך הרבע הרביעי של 2020.
להלן, אנו מציעים כמה שלבי פעולה, בתקווה שהתערבותנו המוקדמת והפחות כואבת תמנע את הצורך בנקיטת צעדים קשים יותר:
שלב 1  כולל  קיצוץ מיידי בתקציב, ללא קיצוץ במשכורות, שתוצאתו צמצום של  1,800,000 דולר בהוצאות המכון. נשיג זאת באמצעות החסכונות שנספוג עקב צמצום פעילותנו כתוצאה מ- 19 COVID; הקפאת כל השכירויות כמעט וכל ההעלאות במשכורות; עצירה מוחלטת של כל ההוצאות החדשות שאינן חיוניות לתוכניות השונות;  הפחתה בהוצאות בכל מקום אפשרי; ושינויים מינוריים ככל האפשר בצוות.
רבים מכם עמלו קשות כדי להשיג את הקיצוצים הללו, באמצעות עיבוד מחודש של תוכניותיכם ותקציביכם לשנה זו, והיה זה הישג קולקטיבי גדול. המצב דורש מכל תוכנית להמשיך להתנהל בזהירות ובאחריות גדולה מאוד בניהול תקציבה, ולזהות כל אפשרות לחסכון בכל תחום אפשרי. שירי ורחל ממשיכות לעמוד בקשר סדיר עם כל מנהלי המרכזים  והתוכניות, כדי להבטיח שנוכל להשיג יעד זה ואף לעלות עליו.
שלב 2 כולל גיוס כספים, תוך התמקדות בשני אמצעים ספציפיים:
· אנו משיקים קמפיין מיוחד של מועצת המנהלים (דירקטוריון), כדי להשיג תרומות בסך 500,000 דולר. 200,000 דולר מסכום זה כבר נאספו. הקמפיין כבר אושר בידי ועדת הכלכלה, ותאושר בידי הדירקטוריון בשבוע הבא. עד סוף מאי נדע מהו הסכום המדויק שנאסף.
· בצפון אמריקה הגשנו בקשה ל"תוכנית ההגנה על השכר" שבחסות הממשלה, ואנו מצפים לאישור בקשתנו. אם נקבל אישור, תוכנית זו תספק למכון קרוב ל- 900,000 דולר בכספי קרנות. תשובה בעניין זה נקבל בשבוע הבא.
תקוותנו היא שנקיטת אמצעים אלה – קיצוצים בתקציב שאינם ממשכורות, והמאמצים המיוחדים לגיוס כספים – יספיקו כדי לקדם את פני הלחצים הכלכליים שאיתם עלינו להתמודד.
שלב 3 במקרה שהסכומים שיגיעו יהיו נמוכים מדיי, יש לנו מעט מעל 500,000 דולר מקרן רזרבית לשעת חירום המנוהלת בידי הדירקטוריון. מקרן זו נוכל למשוך כספים כד למנוע קיצוצים בשכר. אולם, הרזרבות הללו נועדו גם לספק הגנה לשנת 2021, ומשיכה מהן ב-2020 תהיה תלויה בהשתלשלות העניינים בחודשים הבאים.
שלב 4 במקרה שנקיטת האמצעים הנזכרת לעיל לא תצליח, או שיתעוררו קשיים כלכליים נוספים, ניאלץ ליישם את השלב הבא, הכולל קיצוצי שכר וצמצום נוסף בצוות. אם ניאלץ לעשות זאת אנו שוקלים צמצום מדורג מ 0% ל- 10%, התלוי במשכורות העובדים ובשאלה אם המכון הוא מקור הפרנסה הראשי שלהם. צעדים אלה יספקו חסכון נוסף בן 500,000 דולר.
תקוותנו היא שזיהינו והצבנו תוכניות הולמות ואחראיות לעמידה בקשיים הנוכחיים, ושתרמנו לעתיד המכון ולרווחתו כמו גם לצורכי הביטחון האישי הלגיטימיים שלכם. בכל מקרה, אדאג לעדכן אתכם כשנקבל מידע חדש. 
במשך החודשים האחרונים למדנו דברים רבים על עצמנו ועל עבודתנו. רבים מהלקחים הללו ימשיכו ללוות אותנו ולעצב את סביבתנו ותרבותנו האישית, הקהילתית והמקצועית. אין ספק שמעתה ואילך יקבלו הפלטפורמות הדיגיטליות תפקיד משמעותי יותר ויותר בעבודתנו. הן יפתחו בפנינו הזדמנויות ושיטות חדשות וקהלים חדשים.
אנו מתחילים לחשוב על כך בהרחבה ולתכנן תוכניות לעתיד. עם זאת, יחסים בין-אישיים הן עם עמיתינו והן עם הסטודנטים שלנו יישארו עיקריים בעבודתנו. אני מצפה לראות רבים מכם באופן אישי בשבועות הבאים, ולכך שתתראו זה עם זה בדרכים חדשות וישנות. 
בינתיים, עדיין רב הוא הבלתי נודע. איננו יודעים מתי תלמידינו, הנמצאים מחוץ לכותלי בתי הספר התיכוניים, יוכלו להצטרף אלינו כאן בירושלים, בניו יורק או בכל אחת מערינו – ייתכן שלא לפני הסתיו. למרבה הצער, נאלצנו לבטל את כל תוכניות הקיץ של צפון אמריקה שבסיסן בישראל. 	Comment by Ruth: האם הבינותי נכון?
אך בעזרתכם נמשיך לחדש. אנו מתכננים אלטרנטיבות ייחודיות לקיץ, ובהן תוכניות מקוונות מיוחדות ועשירות, הנמשכות שבועות אחדים, ומיועדות למנהיגי קהילות, לרבנים, למנהיגים המקצועיים מארגון 'הילל', לסטודנטים מהמכללות ולמנהיגים מוסלמים. בנוסף לכך, השקנו מחקר מיוחד ויוזמה חינוכית. בעוד הסכנות המיידיות של הקורונה עשויות לעבור, הרי השפעתה על חיינו – מבחינה גופנית, פסיכולוגית, רוחנית, מוסרית ופוליטית – תישאר איתנו לאורך זמן. כפי שלימד אותנו הרמב"ם, אסור לבזבז אף אסון או טרגדיה – אלה מציעים ופותחים בפנינו הזדמנויות לצמיחה וללימוד. עולמנו יהיה זקוק לתורה, לדרכי מחשבה חדשות על אנושיות, על יהדות, ועל חיים יהודיים בישראל ובצפון אמריקה. תפקידנו כמוסד הוא לספק מעט מן התורה הזאת. כדי להשיג מטרה זו, כל העמיתים, הסגל והמורים מתבקשים לעזור בניסוח שאלות וסוגיות, והמוסד בכללותו יגייס את משאביו לפיתוח רעיונות, תוכניות לימוד, שעורים וכתבים שיהיו רלוונטיים לעת הזו. 
אני גאה בכך שאנו ממשיכים לעשות את העבודה שלמענה אנו קיימים כמוסד, ותוכניתנו אינה לשרוד את החודשים הבאים בלבד, אלא לגדול ולהעצים את יכולתנו להמשיך ולעצב באופן חיובי את עתידם של החיים היהודיים והישראלים בישראל וברחבי העולם.
אני מתנצל על כל אי-הביטחון שאתם חווים עתה. תקוותי היא שהצעדים שננקוט ימתנו את השפעתו,  ושתפיקו תועלת וגאווה מהעבודה במכון.
בהערכה רבה לכל מה שאתם ממשיכים לעשות.
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