M²
המכון לחינוך יהודי חווייתי
מחשבה  ומעשה

M² מפתח ומספק שירותי הכשרה ומחקר לקידום שדה חינוך יהודי חווייתי ולקידומם המקצועי של מחנכיו.

בM²- אנו מאמינים, כי חוויות מלהיבות, שיצוקים בהן ערכים יהודיים, הן המסד לצמיחה יהודית, וכן כי ליצירת חוויות כאלה דרושים מחנכים קשובים, בעלי ידע ומיומנות.

M² המכון לחינוך יהודי חווייתי מקדיש את פעילותו לקידום יהדות חווייתית באמצעות מנעד רחב של שירותי הכשרה וייעוץ בצפון אמריקה ובישראל.

 M²שואב השראה מחוכמת היהדות ומהמחקר האקדמי, מציג שיטות מחקר חדשניות ויישומים פרגמטיים, וכן מטפח למידה חווייתית שיתופית. M² מציע את שירותיהם של מחנכים ושל ארגונים עתירי ידע, כלים, מיומנויות ותכונות לקידום התאוריה והמעשה של שדה החינוך היהודי החווייתי, ובסופו של דבר, להעצמת הישגיו והשפעתו. 
[bookmark: _GoBack]
המנכ"ל המייסד של   M²הוא שוקי טיילור, יזם חינוך ותיק, שהקים והוציא לפועל מגוון רחב של תכניות להתפתחות מקצועית לשירות חינוך יהודי חווייתי בצפון אמריקה ובישראל. הוא מלווה בצוות מחנכים, אנשי מעשה ומומחים מתחומים חוצי דיסציפלינות כגון, כתיבת תסריטים, פסיכותרפיה ועיצוב, ולזכותו נזקפים עשורים של ניסיון בשירות חינוך יהודי חווייתי ובבנייתו.

אודות שמנו
השם M² מייצג מחשבה ומעשה, שני ערכים שההדדיות ביניהם מהווה את ליבת החיים היהודיים. ב-  M² אנו מאמינים כי ערכים אלו הם אבני היסוד של חינוך יהודי חווייתי.  
M² הוא גם "מלאכת מחשבת"—הרעיון אשר הנחה את בניית המשכן—שהוא הביטוי הטוב ביותר של היהדות לחינוך יהודי חווייתי.

למידע נוסף על M², המכון לחינוך יהודי חווייתי, אנא צרו קשר עם שוקי טיילור:  shuki@ieje.org

