


Version Linkedln proposée

[bookmark: _GoBack]La caisse d’assurance maladie Meuhedet emploie 6,000 personnes et compte près de 3000 médecins indépendants dans plus de 300 dispensaires répartis à travers le pays, qui proposent leurs services à 1.2 millions d’assurés. Les cabinets médicaux prodiguent un large éventail de services médicaux et paramédicaux dispensés par les plus grands spécialistes et au moyen d’équipement médical à la fine pointe de la technologie :


· Services de laboratoire
· Services d’imagerie (radiographie, échographie, mammographie)
· Centres pour le développement de l’enfant
· Centres de physiothérapie
· Dispensaire pour la santé de la femme
· Centres de diabète et de cardiologie
· Centres auditifs uniques à Jérusalem, Rishon le Tsion et Hadéra
· Ateliers dispensés dans tout le pays : sevrage tabagique, accouchement et parentalité, santé nutrition, troubles du développement et de l’apprentissage, activités physiques et mouvement, premiers soins



La  Meuhedet gère en plus: 
 
Meouhedet pharm - un réseau de plus de 100 pharmacies, dont les deux premières pharmacies robotisées en Israël.

Les hôpitaux de la Meuhedet - l’hôpital Misgav Ladach à Jérusalem et 40% du réseau d’hôpitaux privés N.a.r.a, avec l’hôpital Elisha à Haïfa, le centre médical RMC à Afula et N.a.r.a  à Ramat Gan.

Meuhedet alternative - propose des soins et des ateliers sous une étroite surveillance médicale dans 16 dispensaires de médecine alternative de la Meuhedet, 15 annexes et plus de 40 places agrées.

Meuhedet soins dentaires - le réseau de dispensaires dentaires de la Meuhedet comprend plus de 50 centres dentaires et plus d’une centaine de dispensaires agrées répartis à travers le pays.

Meuhedet esthétique - clinique exclusive au nord de Tel Aviv.

Résidence sénior - la Meuhedet gère le réseau « Neve Amit », une résidence sénior et des hôpitaux gériatriques pour les personnes du troisième âge.

Hiram Meuhedet -  une maison thérapeutique située au yichouv Hardoff dans le nord du pays, permettant un processus de convalescence unique au cœur d’un cadre de vie communautaire rural pour les personnes souffrant de troubles émotionnels graves.


Innovation chez Meuhedet

L’innovation et la vision qui motivent la caisse de maladie Meuhedet se reflètent  dans nos services qui sont plus accessibles, plus performants et plus rapides, pour le grand bonheur et le bien-être de nos adhérents.

Le service « docteur en ligne » vous permet d’effectuer de nombreuses opérations sans avoir à vous rendre au cabinet médical et sans perdre un temps précieux à attendre au téléphone.
Un site web et une application leader dans le domaine avec possibilité d’appel vidéo avec votre médecin.
Prise de rendez-vous par le biais de Facebook, ce qui est une première en Israël, disponible 24h/24 et 7 jours/7.
Service clientèle instantané sur notre page Facebook.
Des pharmacies robotisées, les seules en Israël : la recherche et la localisation du médicament sont effectuées automatiquement.
Notre laboratoire en ligne à domicile: nul besoin de sortir, simplement via votre cellulaire : analyse d’urine à domicile, le test analyse exactement les paramètres cliniques et ne diffère en rien à l'examen réalisé en laboratoire.

Emploi à la Meuhedet

Le credo de la Meuhedet, c’est l’individu. Nos employés représentent l'atout inhérent de la caisse de maladie. Grâce aux formations qu’ils reçoivent et l’attention dont ils bénéficient, ils acquièrent des connaissances sans cesse renouvelées, dans un cadre de travail agréable et motivant. Nos employés prennent part aux activités novatrices, stimulantes et constructives qui améliorent et rendent notre communauté plus saine.
Nos employés sont issus des secteurs de la santé et de la gestion: médecins, infirmières, professionnels paramédicaux, directeurs de dispensaires, secrétaires médicales, employés et responsables des divers secteurs. Nous recrutons du personnel de tous les horizons, de tous les secteurs où nous dispensons nos services.




