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חוקה	Comment by Emuna Arad: The title of the file was "mission statement"' which I thought to translate as "חזון בית הספר" but inside the text the title was "constitution". There are some Hebrew schools that have constitutions, but most of them are democratic schools and I think the phrase is associated with them.
אנו ניצבים בצומת דרכים חסרת תקדים בהיסטוריה. במו עינינו אנו נועדים בהתפרצות כלל עולמית של לימוד תורה ומסירות ליידישקייט. ועדיין, בה-בעת, אנו עומדים נוכח אתגרים גדולים מאי פעם לחיות חיים מלאי רוח, לראות את היופי בסגנון החיים התורני, ולהעריך את הזכות של החיים בארץ ישראל. כל זאת מציב בפנינו אתגר ייחודי בתחום החינוך; כיצד נשרה על ילדינו את הרצון לחיות חיים של משמעות והגשמה כבנים גאים לעם ישראל?
משימתנו היא ליצור תלמוד תורה שמעמיד בני תורה אמיתיים, מצמיח תלמידי חכמים ואנשים איכותיים שמשתוקקים לחיות חיי מסירות לתורה, לעבודה ולגמילות חסדים; להגשים את תפקידם בגאווה ולקדש שם שמיים בכל מעשיהם. נטמיע בילדינו את המתיקות ואת ההנאה של התורה כמעיין נובע לחיי רוח. בית ספרנו ישרת את הקהילה הרחבה והמגוונת של רמת בית שמש, ויתיישר לפי המגזר החרדי.
בבסיסנו, אנו חפצים ליצור מוסד המדגיש את התורה כציר המרכזי של חיינו ונותן לתלמידינו את הכלים לפתח קשר רב שנים עם ה', עם מצוותיו ועם ארצו. אנו ממלאים משימה זו בעזרת תוכנית לימודים שמקנה הצטיינות אקדמית, התפתחות רגשית-חברתית, ועיצוב האישיות. בית הספר מכוון להטמיע בכל תלמיד תחושה יסודית של ביטחון עצמי, מודעות ליכולות הטבועות בו ולהט לתורה שינחה את לימודו, את החלטותיו ואת האינטראקציות במהלך חייו. אנו שמים דגש על פיתוח הילד כפרט תוך הרחבת הזהות שלו כחלק חשוב מכלל ישראל וכמרכיב תורם לחברה הכללית.
החזון שלנו:
חינוך שמקנה לתלמידים את הידע והיכולות שיאפשרו להם להצטיין בהמשך מסלול לימודיהם ולקדם את חייהם לאחר מכן.
בית ספר שמטפח את הקשר האישי של כל ילד לה', את המחוייבות לכל החיים לתורה ולקיום מצוות, ואת הגאווה במקומו בתוך כלל ישראל ובחברה.
קהילה שמאמצת דרך של שיתוף פעולה, מעודדת הערכה לאחרים ויוצרת תחושת שותפות.
תשתית ממסדית:
מנהיגות חזקה היא אבן הפינה למוסד מוצלח. מודל ההנהגה שלנו נוקט בגישה של שלושה עמודי תווך: חינוכי, ניהולי ורוחני. 
בתחילת דרכנו, אנו מאגדים שלוש דמויות חזקות שיוצרות את מטריית ההנהגה שלנו. למנהל שלנו, ר' דניאל מיירס, יותר מעשר שנות ניסיון כמנהל תלמוד תורה מקומי, בצירוף לעשורים של ניסיון בחינוך וניסיון כמרא דאתרא. התשוקה שלו לחינוך שאין כמותה ואהבת ישראל הכנה שלו, תהיינה יסודות חיוניים באווירת בית הספר.
ראש בית הספר, ר' רון-עמי מאיר, מביא איתו עשורים של נסיון בחינוך הפורמלי והבלתי פורמלי בכל הרמות, הן בארץ ישראל והן בחוץ לארץ. לבסוף, ר' אבישי דוד, הפוסק והסמכות הרבנית שלנו, הוא ראש ישיבה מפורסם בעולם עם עשורים של נסיון כרב קהילה, מנהל ודיין הן בא"י והן בחו"ל.
דמויות אלו מגשימות את החזון שלנו של מנהיגי מוסד שמגלמים את האידיאלים ואת הערכים של מוסדנו המתפתח. הם ישמרו על הסטנדרטים הגבוהים ביותר ויניחו את היסודות של המוסד שלנו בהתאם לעקרונות של מנהל ראוי ולכידות ארגונית. 
ההנהגה שלנו תתור אחר צוות מסור של מחנכים המתאימים לחזוננו; יחד הם יתרגמו את האידיאלים של מוסדנו ליישום בחיים האמיתיים עבור התלמידים.
משנה חינוכית:
"חנוך לנער על פי דרכו" היא האמונה המרכזית בגישה שלנו. בהצבת טובתו של הילד במרכז התכנית החינוכית שלנו, נסלול את הדרך לכך שכל תלמיד יפרח בבית הספר ויצליח בעתיד.
אנו מכוונים להחדיר בכל ילד בסיס של ידע, מיומנויות וחוסן אישי שידחפו לצמיחה ולהישגים במהלך החיים. תוכנית הלימודים בנויה לפנות למגוון סגנונות למידה, כשרונות, יכולות ותחומי עניין. שיטות הלימוד יפעילו כל תלמיד בתהליך הלמידה שלו, ובאותו הזמן גם יעבירו מסרים שיעזרו במיומנויות חיים חיוניות. מעבר למצויינות אקדמית, גישתנו החינוכית תדאג לפיתוח של ילד רוחני, בעל שמחה פנימית שנובעת מתוך תחושה איתנה של ביטחון בעצמו ובייעודו בחיים.	Comment by Emuna Arad: The source sentence was very unclear.
הסביבה:
בית ספר הוא יותר מחלל פיזי. אנו מבקשים ליצור סביבה חמה ומטפחת שבה תחושות שמחה ותשוקה ללמידה מתפשטות במרחב. שיעורים יפרצו את קירות הכיתה ויקדמו חיבור פנימי עם התורה כרלוונטית ומשמעותית לחיי היומיום. יסייעו להפנמה של ערכי התורה תחושה מוחשית של כבוד הדדי ותמיכה.
הצוות המסור שלנו יקרין גישה של גאווה ושקידה שתעודד תלמידים לשאוף להצטיינות אישית, בכיתה ומחוצה לה. המורים יטפחו את הקשר עם כל תלמיד, ויגלו אכפתיות להצלחתו האישית ודאגה לרווחתו. תרומה מצד ההורים היא מרכיב חיוני להבנת ילדים ותמיכה בהם; המורים ינהלו קשר פתוח וסדיר עם ההורים על מנת לעזור לתלמידים לפרוח.
מבחינה לימודית:
התכנית האקדמית שלנו תציב את הרף לחינוך מקיף ומאוזן בבית ספר יסודי. לימודי קודש ברמה גבוהה ביחד עם סטנדרט בלתי מתפשר בלימודי חול ירוממו את החוויה הלימודית של תלמידינו. בכל תחומי הידע, אנו מכוונים להעביר את רוחב ועומק הידיעה, וכן יכולת למידה עצמאית. 
תכנית לימודי הקודש תעניק ידע יסודי בתנ"ך, במשנה ובגמרא ברמה התואמת את הגיל. הלכה מעשית, פרשת השבוע ותורת המועדים יעשירו את חווית הלמידה עם עקרונות פשוטים ליישום. בבסיסה, המטרה שלנו היא להכין כל ילד לחיים של לימוד תורה; ולצורך מטרה זו נשאף להקנות את היכולות הנדרשות ונאתגר תלמידים לפתח מיומנות בלמידה עצמאית.
תרבות המצויינות שלנו נמשכת ללימודי חול. התלמידים יפתחו לוגיקה והסקה דרך מתמטיקה ומדעים, ירחיבו את נקודת המבט שלהם דרך היסטוריה ומדעי החברה, ויפתחו מיומנויות תקשורת בעל פה ובכתב דרך אומנויות השפה.
הצוות שלנו יורכב ממנהיגים ומחנכים מוסמכים ומקצועיים המחוייבים להתפתחותם החינוכית האישית. הערכות פנימיות תקופתיות יוסיפו על מבדקי משרד החינוך כדי לוודא שתלמידינו עומדים ברף המתאים בכל המקצועות. סיוע נוסף יהיה זמין עבור תלמידים שיכולים להרוויח מהוראה פרטנית מחוץ לכיתה.
למידה חברתית-רגשית:
הערכה עצמית בריאה ותחושת מסוגלות חזקה הם סימני היכר של ילד מאוזן. קהילת בית ספרנו תעניק את התשתית עבור הצמיחה החברתית והרגשית של תלמידינו בהשלמה ליכולות הלימודיות הקוגניטיביות שלהם ותכין אותם להצלחה.
כיתות אינטראקטיביות וחונכות פנים-בית-ספרית יקדמו תחושת אחווה ויבנו מיומנויות תקשורת בין-אישיות. תלמידים יקבלו הזדמנויות להתאמן בפתרון בעיות שיתופי, בהתחשבות ובקבלת המגבלות של עצמם ושל אחרים. הפסקות ופעילות חוץ לימודית הן חלק אינטגרלי ממודל החינוך שלנו; הילדים ילמדו מיומנויות חיוניות של עבודת צוות, ספורטיביות ומשמעת עצמית דרך משחק מבוקר ופעילויות.
אנו ננקוט גישה משתפת ומבוססת תלמיד למשמעת, עם דגש על תקשורת בריאה ופתרון קונפליקטים אפקטיבי כדי לפתח ניהול אישי ומודעות עצמית. התלמידים שלנו ילמדו להביע את עצמם תוך שמירה על גבולות וכבוד לדמויות סמכות. עקביות ובהירות בציפיות יעזרו לילדים להבין את מקומם ולהכיר בערכם במערך הבית ספרי.
מידות/פיתוח האישיות:
דרך ארץ קדמה לתורה; התנהלות בדרך ארץ קשורה באופן עמוק לתרבות בית הספר שלנו. כדי לשרת אידיאל זה, אנו חותרים לטפח תכונות אופי חיוביות בכל ילד. דרך תכניות ותכנית הלימודים, נדגיש מידות מסוימות ונספק הזדמנויות ממשיות להפנמתן ולחיזוקן.
התלמידים ירכשו הערכה אמיתית לביטויים שונים של עבודת ה', דרך שימת דגש על שמחה בנטיות אישיות ומשותפות. אנו מכוונים להשרות הן יראת שמים והן אהבת ישראל על ידי חיזוק מידת הכרת הטוב כלפי ה' וכלפי אנשים. נלמד את תלמידינו להעריך יושרה, אמפתיה וחמלה, תוך נתינת הביטחון והרצון לתרום לעם ישראל. 
נחנך את תלמידינו להכיר בכך שמידות קשות הן הזדמנות לגדילה תוך כדי עבודה לפיתוח שיטות לתמרן בין האתגרים שמידות אלה יציבו להם בחייהם.
ארץ ישראל:
גידול ילדינו בארץ ישראל הוא מתנה שאין לראות כברורה מאליה. אנו מחוברים בקשר בל ינותק לאבותינו ולאמהותינו שהילכו בארץ זו לפנינו, וילדינו מייצגים את ההמשכיות של עם ישראל בארץ ישראל. גאווה במולדת אבותינו והחיבור להיסטוריה היהודית העשירה יחוזקו על ידי טיולים למקומות הקדושים ואתרים תנ"כיים. דרך למידה על הניסים שה' עושה כדי לאפשר לנו לחיות בביטחה בארצנו הקדושה, תלמידינו יפתחו אהבה אמיתית לארצנו. הבנת המספר העצום של ברכות שאנו זוכים להן בארצנו תתן לתלמידינו אפשרות להעריך את הזמן והמקום המיוחדים שבהם אנו חיים.
שותפות הורים ובית הספר:
אנו מכירים בכך שהחינוך נמשך מעבר לשעות הלימודים בבית הספר. עקביות בין בית הספר והבית מעניקה יציבות ובהירות לילדינו. הסביבה בבית צריכה לקדם ולחזק את המסרים שמועברים בבית הספר בכל יום.
מצופה מהורים להשקיע בחינוך האקדמי וההשקפתי של ילדיהם. שותפות בין הצוות וההורים מניעה את התקדמות התלמידים והיא מרכיב חיוני בהצלחת ילדינו. אנו מעודדים הורים לערב ישירות את הצוות ביחס להתפתחות ילדיהם.
מחקרים מראים שלחשיפה בלתי מבוקרת למדיה ולטכנולוגיה יש השפעה מזיקה על יכולת תלמידים להצליח מבחינה לימודית, חברתית, רגשית ורוחנית. לכן, אנו מצפים מהורים לעבוד לצד בית הספר במאמצינו לסייע להישגים הכוללים של התלמידים.
סיכום:
אנו מבינים שהנחת הגדולה ביותר של הורים נובעת מלראות את ילדיהם חווים את ההנאה שבהגשמת הפוטנציאל המולד שלהם. אנו מצפים לשותפות איתכם בהקמת הדור הבא של עובדי ה' אמיתיים, דור המונחה על ידי מסורתנו היפהפיה ומונע על ידי כח פנימי בעוד כל ילד מנווט את מסלולו האישי בחיים.

