Privacidad y su información
Las actividades empresariales de Intel aportan tecnología a las empresas, los consumidores y la sociedad de un modo que hace realidad experiencias increíbles, pero no lo consigue a expensas de su privacidad. Creemos en una innovación y un rendimiento que respalden sus derechos de privacidad, así como en tecnologías diseñadas teniendo en cuenta esos derechos.
Este Aviso de privacidad describe cómo utilizamos en Mobileye® su información personal y respetamos sus derechos de privacidad.
En especial, este Aviso de privacidad explica cómo nuestros productos, servicios y tecnologías utilizan su información personal. Esto determina el modo en el que utilizamos la información personal recopilada mediante los sitios web, los productos, los servicios en línea, el software, las aplicaciones, las herramientas y otros servicios y funcionalidades que proporcionamos, tanto en línea como fuera de línea (denominados de forma colectiva “Servicios Intel®”), a menos que, o en la medida en que, se proporcione publique en la(s) página(s) web de Mobileye un aviso de privacidad independiente o complementario.
 Consulte los “Complementos y Avisos adicionalesde privacidad” para las Actividades Específicas para obtener más información publicada en relación a Servicios Intel®actividades específicas de Mobileye .
¿Qué tipo de información recopilamos?
La información personal que recopilamos dependerá de la naturaleza de su interacción con Mobileye (por ejemplo, usted puede proporcionar productos o servicios a Mobileye, puede comprar o usar productos o servicios Mobileye, o simplemente puede solicitar información acerca de Mobileye o de sus productos) y puede incluir los siguientes tipos de información.
Mobileye Intel recopila información como parte de sus operaciones empresariales, con el fin de proporcionar servicios, responder a solicitudes, ofrecer asistencia a los clientes, cumplir las obligaciones legales y contractuales y crear sus innovadores productos. Usted proporciona algunos de estos datos directamente, por ejemplo al solicitar un producto MobileyeIntel, contactar con el servicio de atención al cliente o registrarse en un evento o publicación. Además, recopilamos información mediante su interacción con los Servicios Intel®productos y servicios Mobileye y nuestro sitio web, por ejemplo utilizando cookies y tecnologías de productos integradas. También obtenemos datos de terceros.
Amplíe las siguientes secciones para obtener más información.
Información que proporciona voluntariamente a IntelMobileye
Al suscribirse a un boletín, crear una cuenta, realizar una compra o solicitar información a IntelMobileye, le pediremos podemos solicitar datos como la información de contacto, de facturación, de envío y de comunicación, así como los datos de pago o financieros y las credenciales o el ID de cuenta, con el fin de completar su solicitud. También nos proporciona voluntariamente información similar a esta si visita una de nuestras tiendas o puntos de venta, asiste a un evento o feria de muestras o contacta con nosotros de algún otro modo.
Las características interactivas de algunos Servicios Intel®productos y servicios Mobileye le permiten invitar a amigos, seguir a otras personas y comentar o realizar publicaciones únicas, así como compartir fotografías, vídeos y otros contenidos personales. Cuando comparte este contenido, podremos recopilarlo y utilizarlo de acuerdo con este aviso. Además, a través de su participación en las redes sociales, podremos recibir información sobre usted por parte de otro usuario, como cuando su amigo publica contenido que le incluye.
De vez en cuando, podemos pedirle participamos participar en investigaciones, análisis , estudiosy estudios históricos y científicos, ya sea solos o con socios. Como parte de estas actividades, invitamos podemos invitar a las personas a participar y a compartir voluntariamente información mediante un proceso de consentimiento informado. Cuando recibimos información personal por parte de terceros para estas investigaciones, llevamos a cabo procesos para validar que la información personal se haya recopilado de un modo responsable y legal.
Si nos envía a nosotros o a nuestros proveedores de servicios cualquier información personal sobre otras personas, es responsable de garantizar que cuenta con la autoridad de hacerlo y nos permite utilizar el uso de su información personal de acuerdo con este Aviso de privacidad (por ejemplo, pidiéndole su consentimiento).
Funcionamiento de dispositivos y productos
Si descarga y utiliza determinados Servicios Intel®productos y servicios Mobileye como un programa o una aplicación, registraremos y recopilaremos los datos de uso, como cuándo dicho programa o aplicación accede a nuestros servidores, qué información y archivos se han descargado mediante su usoutilizando el programa o aplicación y cómo interactúa con el programa o la aplicación durante su uso. Algunos de estos datos estarán protegidos como información personal bajo las leyes de protección de datos que correspondan. Recopilamos esta información para comprender cómo interactúa con los Servicios Intel®Mobileye y proporcionarle las mejores experiencias. También utilizaremos esta información por razones de seguridad. Asociaremos la información que recopilamos de los diferentes dispositivos que utilice con otra información que hayamos recopilado sobre usted o sus otros dispositivos.
Además, la mayoría de los dispositivos informáticos incluyen tecnologías integradas como chips de procesamiento que recopilan información sobre el funcionamiento del dispositivo. Esta información incluirá:
·  Tipo y versión del sistema operativo, versión del hardware, configuración del dispositivo, tipos de software, fuerza de la señal y la batería, resolución de pantalla, modelo y fabricante del dispositivo, idioma y tipo y versión del navegador de Internet. También se recopila el nombre y la versión de cualquier Servicio Intel®servicio Mobileye que utilice (como la aplicación).
·  La zona geográfica, mediante señales GPS, Bluetooth o WiFi.
·  Información de la conexión como el nombre de su operador de telefonía móvil o ISP, tipo de navegador, idioma y zona horaria, número de teléfono móvil y dirección IP.
El acceso a esta información por parte de otras aplicaciones y la transmisión de esta información desde el dispositivo a Intel Mobileye o a otros proveedores de servicios estará controlada por el sistema operativo u otro software que se ejecute en el dispositivo.
En algunos casos, se utiliza la tecnología Intel en un producto o dispositivo que recopilará información personal que no se comparte con Intel. Será el fabricante del producto o dispositivo el que recopile esta información y deberá leer el aviso de privacidad, la política de privacidad o los términos relacionados que publique el fabricante para comprender cómo se utiliza su información.
Algunos Servicios Intel® le permiten utilizar información biométrica para la identificación o la autenticación, así como para beneficiarse de características específicas. Los datos biométricos incluirán su huella dactilar, características faciales, voz o características físicas únicas.
Los Servicios Intel®Mobileye también pueden recopilar información sobre la zona geográfica, como la ubicación deducida a partir de su dirección IP o GPS, así como información sobre el modo en el que participa y utiliza los Servicios Intel®productos y servicios Mobileye, por ejemplo dónde ha elegido activar los servicios de ubicación en el dispositivo con los que accede a estos servicios Mobileye.
Cuando los Servicios Intel® utilizan categorías más importantes de su información personal, como los factores biométricos para la identificación o la autenticación, o la zona geográfica exacta, Intel respetará las preferencias que haya establecido en los menús y las configuraciones que lo acompañan.
Recopilamos información a través de una amplia variedad de tecnologías en las que se utilizan los Servicios Intel®productos y servicios Mobileye, así como sobre esas tecnologías. El tipo de información recopilada depende de la tecnología, el uso, y el dispositivo yo la configuración personal. Ejemplos de estas tecnologías pueden incluir ordenadores, teléfonos y tabletas, así como dispositivos para llevar puestos interactivos, tecnologías conectadas en el hogar, drones u otros vehículos. Cuando proporcionamos tecnología para drones y vehículos autónomos, éstos pueden capturar audios, vídeos y fotografías que reflejen a personas de modo involuntario o accidental, como por ejemplo a trabajadores en un campo o peatones cruzando una calle. Donde proceda, uUtilizaremos controles técnicos y organizativos para prevenir que esto la información se utilice de un modo inadecuado, pero esta y utilizaremos esta información es importante para mejorar los algoritmos para la seguridad y el funcionamiento de los productos, incluyendo características como mapear la topografía, los obstáculos, el tráfico y otras cosas. Puede encontrar más información sobre esto en nuestro Aviso RGPD, en el Artículo 13, concerniente a la información personal contenida en Road Clips.
Información de terceros
Obtenemos información mediante socios, proveedores, suministradores y otros terceros. Los terceros de los que obtenemos información suelen ser empresas corporativas (aunque algunas pueden ser empresas públicas o educativas) y pueden estar ubicadas en cualquiera de las zonas en las que hacemos negocios. Estas empresas pertenecen principalmente a las siguientes categorías: empresas de marketing, proveedores de información y conjuntos de datos, proveedores de bases de datos públicas, plataformas de redes sociales, clientes, socios, proveedores de productos o servicios, organizadores o proveedores de eventos o ferias de muestras y, socios de investigaciones, empresas que implementan los Servicios Intel® u ofertas de terceros que incluyen Servicios Intel®. Tomamos medidas para confirmar que la información que recibimos de estos terceros se ha recopilado con su consentimientolegalmente o que cuentan con permiso legal para revelarnos su información personal. También obtendremos información mediante un socio, o conjuntos de datos cocreados con un socio, como parte de nuestras operaciones empresariales. Este tipo de datos se utilizan en tareas como mejorar algoritmos y modelos de datos, pruebas y mejoras de productos, mejorar los productos existentes y desarrollar nuevas prestaciones y características. En algunos casos, podemos combinarcombinamos la información personal sobre individuos que recibimos de diferentes fuentes, incluyendo la información recopilada directamente de usted o su uso de los Servicios Intel®productos y servicios Mobileye.
Mediante nuestro sitio web y servicios Mobileye
Recopilamos información sobre el modo en el que interactúa con nuestro sitio web y algunos Servicios Intel®productos y servicios Mobileye mediante el uso de cookies, etiquetas píxel y otras tecnologías similares. Consulte el Aviso de Intel Mobileye sobre cookies y tecnologías similares para obtener más información sobre nuestro uso de cookies y tecnologías similares, cómo puede gestionar las cookies y cómo respondemos ante señales de “No seguimiento”.
Servicio telefónico de atención al cliente
Cuando llama a nuestro servicio telefónico de atención al cliente, podemos, de acuerdo con la ley aplicable, grabar la conversación para fines de capacitación y control de calidad. En tal caso, le informaremos por adelantado.
Cómo utilizamos la información
Utilizamos la información que recopilamos para fines legales relacionados con la expansión, el mantenimiento y la gestión de nuestras empresas, al tiempo que respetamos su privacidad. Estos usos incluyen nuestra administración y operaciones internas, comunicándonos con usted y completando sus solicitudes relacionadas con los Servicios Intel®productos y servicios Mobileye, para publicidad y marketing, para monitorizar y mantener el funcionamiento y la seguridad de los Servicios Intel®productos y servicios Mobileye, así como para mejorar, desarrollar, optimizar y proporcionar los Servicios Intel®productos y servicios Mobileye. Los propositos para los cuales usamos normalmente la información son:
Amplíe las siguientes secciones para obtener más información.
Para comunicarnos con usted
Utilizamos la información de contacto para enviar mensajes, enviar productos y procesar pagos, responder a solicitudes de servicio al cliente, proporcionar alertas como actualizaciones de seguridad o modificaciones de nuestras políticas o sobre suscripciones que están finalizando, así como para enviar publicidad o materiales informativos como boletines o documentación técnica, de acuerdo con sus preferencias de recepción de información. De forma ocasional, realizamos encuestas, ofrecemos concursos o sorteos y realizamos investigaciones o estudios centrados que pueden requerir que comparta voluntariamente información personal para poder participar. Estas actividades suelen contar con avisos adicionales que proporcionan más información sobre el uso de su información personal y a los que se le pedirá que acepte. Algunos Servicios Intel®servicios Mobileye le permitirán enviar mensajes a un “amigo” o a otros contactos que proporcione, así como darle al botón de “Me gusta” o publicar en redes sociales. Para obtener más información sobre cómo gestionar el uso de sus datos de contacto y las suscripciones y comunicaciones promocionales por correo electrónico, visite la sección Sus elecciones y derechos de este Aviso.
Para operaciones empresariales
Utilizamos la información para gestionar nuestra empresa, por ejemplo para llevar a cabo actividades de contabilidad, auditoría, facturación, conciliación y recopilación. Otros fines empresariales que dependen del uso de su información personal incluyen la monitorización y prevención de delitos o fraudes, la protección de nuestros derechos legales y el cumplimiento de obligaciones contractuales. También utilizamos la información personal para publicitar y vender Servicios Intel®productos y servicios Mobileye de acuerdo a sus preferencias de recepción de información.
Para funcionalidades, avances y mejoras
Utilizamos la información para proporcionar, ofrecer, personalizar y mejorar los Servicios Intel®productos y servicios Mobileye. Cierta información, como su dirección IP, se puede utiliza para comunicarse con su dispositivo con el fin de proporcionar conectividad de red, medir los niveles de uso de los Servicios Intel®productos y servicios Mobileye, diagnosticar problemas de servidor y proporcionar características de seguridad. Otros fines empresariales que dependen del uso de su información puede incluyen los análisis de datos relacionados con probar, modificar, mejorar o desarrollar nuevos productos, servicios y tecnologías, así como identificar tendencias. Recopilaremos la ubicación física de un dispositivo conectado mediante las señales satelitales, de torres de comunicaciones y WiFi, con el fin de proporcionarle contenidos y Servicios Intel®servicios Mobileye basados en la ubicación y personalizados si utiliza los Servicios Intel®servicios Mobileye con la ubicación habilitada. Utilizamos cookies para permitir que nuestros sitios web funcionen de un modo más eficiente y proporcionar información de análisis. También se utilizan tecnologías similares a las cookies en relación con algunos Servicios Intel®productos y servicios Mobileye, como las etiquetas píxel. Para obtener más información sobre el uso de cookies por parte de IntelMobileye, consulte el Aviso de Intel Mobileye sobre cookies y tecnologías similares.
Para las actualizaciones y los informes de productos
Los Servicios Intel®productos y servicios Mobileye pueden utilizarán la información para proporcionar informes y actualizaciones de software, así como para comprobar que funcionan adecuadamente. Las funciones de actualizaciones comprobarán automáticamente su sistema para consultar si los archivos necesitan actualizarse o modernizarse, con el fin de proporcionarle seguridad, versiones, características, opciones y controles actualizados relacionados con sus sistemas o dispositivos. Confiamos en esta información para analizar el rendimiento y mejorar y mantener los Servicios Intel®productos y servicios Mobileye.
Para publicidad
Utilizaremos la ubicación física de su dispositivo, en combinación con información sobre los anuncios que vio y otra información que podemos recopilarrecopilamos, para proporcionar contenidos publicitarios personalizados y estudiar la eficacia de las campañas publicitarias. Podrá elegir si permite o no el uso o la compartición de la ubicación de su dispositivo cambiando la configuración de su dispositivo. Sin embargo, si elige rechazar esos usos o comparticiones, no podremos proporcionarle determinados Servicios Intel®servicios Mobileye, contenido y publicidad personalizados.
Toma de decisiones automatizadas
En algunos casos, el uso que hacemos de su información personal ocasionará que se tomen decisiones automatizadas (incluyendo la realización de perfiles) que le afecten legalmente o de un modo igualmente importante.
Las decisiones automatizadas significan que se toma una decisión que le concierne de modo automático en base a una determinación informática (mediante algoritmos de software), sin nuestra revisión humana que tenga efecto legal u otro efecto importante. Podemos utilizarUtilizamos los análisis automatizados para realizar predicciones como su nivel de interés en determinados productos o servicios, así como para tomar decisiones automatizadas para prevenir el robo, el fraude u otros delitos. Las soluciones de inteligencia artificial de Intel llevarán a que se utilice el procesamiento automatizado de datos en una gran variedad de campos. En el caso de que nuestra toma de decisiones automatizada tuviera un efecto legal o le afectara significativamente, implementaríamos medidas para salvaguardar sus derechos, libertades e intereses, incluyendo realizar evaluaciones de impacto de privacidad con el fin de identificar las medidas adecuadas para proteger sus derechos u obtener su consentimiento explícito como requieren las leyes correspondientes.
Cuando y si tomamos este tipo de decisiones automatizadas sobre usted, tiene el derecho de cuestionar la decisión, expresar su punto de vista y requerir que una persona revise la decisión. Puede ejercer este derecho poniéndose en contacto con nosotros mediante los datos de contacto proporcionados bajo la secciónen “Cómo contactarnos”. a continuación.
Marco legal para nuestro uso (Solo visitantes del EEE)
Si se encuentra en el Espacio Económico Europeo, nuestro marco legal para recopilar y utilizar la información personal descrita anteriormente dependerá de la información personal correspondiente y del contexto específico en el que la recopilemos.
Sin embargo, recopilaremos información personal sobre usted solo cuando tengamos su consentimiento para hacerlo, cuando la necesitemos para realizar un contrato con usted, cuando tengamos la obligación legal de hacerlo o cuando el procesamiento sea a favor de nuestros intereses legítimos (como el procesamiento con fines administrativos, el marketing directo, el desarrollo o la mejora de productos, la prevención de fraudes o actos delictivos y en respaldo a nuestra seguridad de la información) y no se anulen sus intereses de protección de datos o sus derechos y libertades fundamentales. 
Si le pedimos que proporcione su información personal para cumplir un requisito legal o realizar un contrato con usted, lo dejaremos claro en el momento de la recopilación. También le diremos si el requiso de esa información es obligatorio y le explicaremos las consecuencias que pueda tener no proporcionar dicha información.
De igual modo, si recopilamos y utilizamos su información personal según nuestros intereses legítimos (o los de terceros), tomaremos las medidas razonables para proporcionar avisos claros y describir nuestros intereses legítimos.
[bookmark: _GoBack]Mobileye Vision Technologies Ltd.Intel Corporation es el Controlador de datos de toda la información personal que se recopila en el EEE, excepto cuando un aviso de privacidad complementario informe de lo contrario. Los datos de contacto Mobileye Vision Technologies Ltd.de Intel Corporation se muestran en la sección “Cómo contactarnos”.
Si tiene preguntas o necesita más información sobre el marco legal bajo el que recopilamos y utilizamos su información personal para cualquier actividad de procesamiento específica, póngase en contacto con nosotros mediante los datos de contacto proporcionados bajo la secciónen “Cómo contactarnos” a continuación.
Cómo compartimos la información
Compartimos información personal para completar solicitudes, procesar pagos, preparar y enviar campañas publicitarias, o para completar cualquier transacción o proporcionar cualquier producto que haya solicitado o autorizado. Cuando tiene lugar esta compartición, utilizamos controles para establecer protecciones para la información personal que se comparte. La compartición puede tener lugar con filiales y subsidiarias, proveedores que trabajan para nosotros, fuerzas de seguridad u oficiales del gobierno con fines coherentes con este Aviso, incluyendo proteger a nuestros clientes, proteger vidas, mantener la seguridad de los Servicios Intel®productos y servicios Mobileye y proteger nuestros derechos y propiedades.
Amplíe las siguientes secciones para obtener más información.
Con filiales y subsidiarias
Para fines limitados y coherentes con este Aviso de privacidad. Puede encontrar aquí una lista de las filiales y subsidiarias con las que compartimos información personal en la Escritura de declaración unilateral para las Normas de privacidad corporativa de Intel.
Con suministradores
Nuestros proveedores y suministradores autorizados pueden necesitar la información personal para proporcionar productos y servicios que hayamos contratado, como el envío de productos, el alojamiento en sitios web, los análisis de datos, los servicios de TI, la auditoría, el procesamiento de pagos o el servicio al cliente. En IntelMobileye, utilizamos una amplia variedad de software y herramientas, y procesamos la información personal utilizando estas herramientas como un curso habitual de la empresa. Nuestros contratos con proveedores y suministradores incluyen disposiciones para proteger su información y limitar su uso.
También compartimos con ellos información que no permite identificarle personalmente, como información anónima o adicional, con el fin de realizar análisis, identificar tendencias en las áreas de nuestros productos y contribuir a la investigación y al desarrollo de nuevos Servicios Intel®productos y servicios Mobileye.
Con socios
De forma ocasional, tenemos relación con terceros que no son proveedores o suministradores, pero que trabajan con nosotros para ofrecer determinadas oportunidades como sorteos, concursos y promociones similares, con el fin de permitir estudios de investigación o productos conjuntos, así como para facilitar servicios como tablones de mensajes, blogs u otras plataformas compartidas. En estos casos, se proporcionarán avisos de privacidad o términos adicionales. En el caso de terceros o usos no descritos en este Aviso, compartimos su información solo con una base legal para hacerlo.
Para publicidad
Podemos Compartimoscompartir su información con nuestros socios de empresas de publicidad de terceros para preparar y ofrecer contenidos publicitarios, proporcionar servicios de contenidos y permitirles que le ofrezcan anuncios más personalizados y estudiar la eficacia de nuestras campañas publicitarias.
En especial, utilizamos podemos utilizar empresas de publicidad de terceros para ofrecer anuncios sobre productos o servicios que puedan interesarle, de acuerdo con sus preferencias de marketing. Recibirá nuestra publicidad mediante una amplia variedad de medios como correo electrónico o teléfono, o al acceder y utilizar los Servicios Intel®productos y servicios Mobileye y otros sitios web. El contenido se basará en información obtenida por ejemplo mediante compras o transacciones anteriores, la ubicación física de su dispositivo, información sobre qué anuncios y contenido ha visto o cookies y tecnologías similares en relación con su acceso y uso de los Servicios Intel®servicios Mobileye y otros sitios web. Lea nuestro Aviso de Intel Mobileye sobre cookies y tecnologías similares para obtener más información. Puede elegir si permite o no el uso y/o la compartición de la ubicación de su dispositivo cambiando la configuración de su dispositivo. Sin embargo, si elige rechazar esos usos o comparticiones, nuestros socios de marketing no podrán proporcionarle determinados Servicios Intel®servicios Mobileye, contenido y publicidad personalizados correspondientes.
Intel Mobileye no comparte su información personal con terceros no asociados para que la utilicen para sus fines comerciales sin su permiso.
Para obtener más información sobre cómo rechazar nuestro marketing, consulte la sección titulada "Sus elecciones y derechos" a continuación.
Ventas, fusiones oy adquisiciones
Divulgaremos su información personal como parte de una transacción corporativa real o considerada como una reorganización, fusión, venta, empresa conjunta, encargo, transferencia u otra disposición de todas o alguna de las partes de nuestra empresa, activos o acciones (incluyendo los relacionados con cualquier banca rota o procedimientos similares).
Investigación y estudio
: Divulgaremos información personal con los socios de colaboraciones para realizar investigaciones con el fin de mejorar nuestras tecnologías o el uso de las mismas en varios campos de estudio, así como para identificar nuevos usos o diseñar nuevos productos.
Investigación y estudio
Divulgaremos información personal con los socios de colaboraciones para realizar investigaciones con el fin de mejorar nuestras tecnologías o el uso de las mismas en varios campos de estudio, así como para identificar nuevos usos o diseñar nuevos productos.
Con su consentimiento
Intel Mobileye divulgará su información personal a cualquier persona o entidad cuando usted consienta a la divulgación.
Sus elecciones y derechos
Intel Mobileye respeta sus derechos con respecto a cómo al utilizar y compartir su información personal. Podrá solicitar acceso a sus datos personales o realizar correcciones, así como elegir el tipo de materiales de marketing que recibe (o elegir no recibir ningún tipo de marketing por parte de IntelMobileye). Si se encuentra en Europael EEE, contará con derechos adicionales bajo el RGPD. Contará con elecciones y derechos adicionales dependiendo de los Servicios Intel®productos y servicios Mobileye que utilice.
Amplíe las siguientes secciones para obtener más información.
 Acceso, corrección o eliminación de su información
SiI desea corregir o actualizar su información personal, así como solicitar el acceso o eliminarla, podrá ponerse en contacto con nosotros: Visitando el sitio web del servicio o el producto específico, utilizando el formulario Contáctenos o enviando una carta a una de nuestras direcciones postales en la secciónde  ””Cómo contactarnos”” a continuación, incluyendo su nombre, dirección de correo electrónico, identificación de la cuenta y propósito de la solicitud. Si solicita modificar o eliminar su información personal, tenga en cuenta que necesitaremos conservar determinada información con fines de registros de datos y/o para completar cualquier transacción que haya comenzado antes de solicitar esa modificación o eliminación (por ejemplo, al realizar una compra o participar en una promoción, no podrá modificar o eliminar la información personal proporcionada hasta que se complete dicho trámite). Una parte de su información también permanecerán en nuestros sistemas y otros registros cuando sea necesario para cumplir la ley correspondiente.
Cuando así lo solicite y cuando la ley requiera que lo hagamos, confirmaremos qué información personal tenemos sobre usted. También tendrá el derecho legal a obtener una copia de su información personal. Puede solicitarla enviando una solicitud por escrito mediante uno de los modos descritos en  la sección ””Cómo contactarnos”” a continuación. Cobraremos una tasa administrativa por este servicio cuando la ley lo permita y le solicitaremos que demuestre su identidad antes de completar su solicitud.
Derechos de privacidad de datos específicos para residentes de la Unión Europea
Si se encuentra en el EEE, puede oponerse al procesamiento de su información personal, pedirnos que limitemos el procesamiento de su información personal o solicitar la transferencia de su información personal. Puede ejercer estos derechos enviando una solicitud por escrito mediante uno de los modos descritos en la sección ”Cómoen “Cómo contactarnos”” a continuación.
De igual modo, si hemos recopilado su información personal con su consentimiento, puede revocar su consentimiento en cualquier momento. Revocar su consentimiento no afectará a (1) la legalidad de ningún procesamiento que hayamos realizado antes de su revocación ni (2) al procesamientonuestro derecho de continuar a procesar de su información personal bajo otros marcos legales.
Si cree que utilizamos su información personal de un modo no coherente con este Aviso de privacidad o para obtener más información sobre sus derechos, póngase en contacto con su autoridad local de protección de datos (los datos de contacto de las autoridades de protección de datos del Espacio Económico Europeo están disponibles aquí).
Elecciones de publicidad
Le damos muchas opciones respecto al uso y la divulgación de su información personal para fines de marketing. Puede acceder o actualizar sus datos de contacto y modificar sus preferencias de recepción de información mediante uno de los siguientes métodos, según corresponda:: visitando el sitio web del servicio o el producto específico, utilizando el formulario Contáctenos, utilizando el enlace ““cancelar suscripción”” de una comunicación publicitaria, ajustando la configuración en el Centro de suscripciones de Intel o en MyIntel, o bien enviando una carta a una de las direcciones postales de la secciónde ““Cómo contactarnos””  a continuación. Tenga también en cuenta que si elige no recibir marketing de nosotros, aún podremos enviarle comunicaciones relacionadas con sus los productos y servicios Mobileyeo Servicios Intel®, como información sobre una actualización de seguridad, un problema con la facturación o el envío de productos.
Otra información relacionada con la privacidad
A continuación encontrará información adicional que le resultará importante, como el modo en el que comunicamos las modificaciones a este aviso, nuestras prácticas de conservación de datos, la conformidad internacional, la información, cómo trabajamos con la información personal de menores y la seguridad de la información.
Amplíe las siguientes secciones para obtener más información.
Seguridad
Los Servicios Intel®productos y servicios Mobileye se han diseñado para proporcionar medidas administrativas, técnicas y organizativas razonables y adecuadas para proteger su información personal ante riesgos como la pérdida temporal o permanente, la destrucción, el acceso no autorizado o ilegal, la alteración, el uso o la divulgación. Solicitamos a nuestros suministradores y proveedores que apliquen protecciones similares al utilizar o acceder a la información personal que compartimos con ellos. Los usuarios de los Servicios Intel®productos y servicios Mobileye también deben poner de su parte para proteger los datos, sistemas, redes y servicios que utilizan. Ninguna tecnología, transmisión de datos o sistema puede garantizar la seguridad al 100 %. Si tiene motivos para creer que interactuar con nosotros ya no es seguro (por ejemplo, si cree que se ha puesto en peligro su contraseña de acceso a las cuentas de IntelMobileye), le rogamos que nos lo notifique inmediatamente poniéndose en contacto con nosotros mediante las instrucciones de la sección “Cómo contactarnos” a continuación.
Información personal de menores
Cumplimos la ley estadounidense de protección de la privacidad en línea de los menores (Children’s Online Privacy Protection Act) y otras leyes análogas en todo el mundo, donde corresponda a los Servicios Intel. No recopilamos de manera consciente datos personales de menores sin el consentimiento adecuado por parte de su progenitor o tutor legal. Si cree que hemos recopilado información personal de un menor sin el consentimiento necesario, póngase en contacto con nosotros mediante los métodos descritos en la sección “Cómo contactarnos” a continuación e investigaremos el problema de inmediato. Para este propósito, definimos "menor" como una persona que no ha alcanzado la mayoría de edad en el territorio en el que reside.
Los menores, o sus tutores legales, podrán modificar o revocar las elecciones de consentimiento realizadas anteriormente, así como solicitar el acceso o la eliminación de cualquier información personal que hayan proporcionado o publicado en sitios de Intel, poniéndose en contacto con nosotros utilizando la información de la sección “Cómo contactarnos” de este Aviso. En un periodo de treinta días desde la solicitud (a menos que la ley establezca otro periodo), Intel garantizará el anonimato o eliminará de la vista pública ese contenido, salvo que la ley le requiera conservar ese contenido o información.
Conformidad internacional
Intel Mobileye es una compañía internacional con sede en los Estados UnidosIsrael. Como tal, podemos transferir información entre los Estados UnidosIsrael y nuestras filiales y subsidiarias en otros países. También podemos transferir su información personal a nuestros proveedores de servicios externos, que pueden estar ubicados en un país diferente al suyo. Además, podemos transferir su información personal a nuestros centros de datos principales para procesarlos en los siguientes países: Argentina, Austria, Brasil, Canadá, China, Costa Rica, Dinamarca, Egipto, Finlandia, Francia, Alemania, Hong Kong, India, Irlanda, Israel, Italia, Japón, Malasia, México, Países Bajos, Filipinas, Polonia, Rumanía, Federación Rusa, Singapur, Corea del Sur, Suecia, Suiza, Taiwan, Turquía, Reino Unido, Estados Unidos, Emiratos Árabes Unidos y Vietnam. 
Esta lista de países puede cambiar ocasionalmente e Intel puede proporcionarle una lista actualizada si lo solicita por escrito. Transferimos información para funcionar de un modo eficiente, mejorar el rendimiento y crear redundancias con el fin de proteger la información en caso de que se se produzca una corte de la red u otro problema. Procesaremos su información personal de modo que cumpla el compromiso de este Aviso y la ley del lugar a la que la transfiramos.
Siempre que Intel Mobileye transfiera información personal fuera del país de origen, lo haremos de acuerdo a las leyes correspondientes. Respecto a la información personal originada en el Espacio Económico Europeo (EEE) que se transfiera a una entidad de Intel Mobileye fuera del EEE y que no cuente con un “nivel adecuado de protección” como determina la Comisión Europea, se realiza en base a sus reglas corporativas vinculantes aprobadas conocidas como las Normas de privacidad corporativa de Intel ("ICPR de Intel"). Las ICPR de Intel establecen la protección adecuada de la información personal y son legalmente vinculantes a las subsidiarias y filiales identificadas en la Escritura de declaración unilateral de Intel. Para acceder a las ICPR de Intel, haga clic aquí. Donde las ICPR de Intel no correspondan, Intel se regirá por cualquier otra medida legal correspondiente, como los contratos que incluyen las cláusulas contractuales estándares de la UE. Puede consultar las cláusulas contractuales estándares de la UE en el sitio web de la Comisión Europea aquí.
Conservación
Conservamos la información personal durante el periodo necesario para proporcionar los Servicios Intel®productos y servicios Mobileye solicitados, cumplir las obligaciones legales (por ejemplo mantener listas de exclusión para cumplir las elecciones de publicidad o conservación de registros obligatorias o requisitos de conservación legal), como se estableció en un consentimiento individual, para resolver disputas y para cumplir otros propósitos, derechos y obligaciones descritos en este Aviso de privacidad. Los periodos de conservación pueden variar significativamente según el tipo de información y el modo en el que se utiliza, y nuestros periodos de conservación se basan en criterios que incluyen periodos de conservación de mandatos legales, litigios posibles o pendientes, nuestra propiedad intelectual o derechos de propiedad, requisitos de contratos, directrices o necesidades operativas y archivos históricos. Al eliminar información personal de nuestros sistemas, se borrará o destruirá mediante protocolos de seguridad adecuados de modo que no pueda reconstruirse o leerse.
Sitios y servicios de terceros
Este Aviso de privacidad no aborda las políticas y prácticas de terceros o de otras organizaciones que no operan en nombre de IntelMobileye, por las que no seremos responsables, incluidas las políticas y prácticas relacionadas con la privacidad y seguridad, la recopilación, el procesamiento, el uso, el almacenamiento y la divulgación de datos. Esto incluye: (a) terceros que operen en cualquier sitio o servicio al que se vinculen los Servicios Intel®a  Mobileye – la inclusión de un enlace en los Servicios Intel® no implica que nosotros ni nuestras filiales asumamos la aprobación del sitio o servicio enlazado; o (b) desarrolladores y proveedores de aplicaciones, proveedores de plataformas de redes sociales, sistemas operativos y servicios inalámbricos, o fabricantes de dispositivos (como Facebook, Apple, Google, Microsoft, LinkedIn, etc.). - incluyendo la información personal que revele a otras organizaciones a través de los Servicios Intel®productos y servicios Mobileye o nuestras páginas de redes sociales, o en relación con estos.
Modificaciones de esta este Aviso de privacidadpolítica
Podremos modificar este Aviso de privacidad ocasionalmente para que refleje nuestras prácticas, los Servicios Intel®productos y servicios Mobileye y los requisitos legales de un modo preciso. La sección nota de la ““Última actualización” ” al comienzo de este Aviso establece cuándo se modificó por última vez este Aviso de privacidad y actualizaremos esta fecha cada vez que se publique una revisión. Cualquier modificación realizada en este Aviso de privacidad tendrá validez cuando publiquemos el Aviso de privacidad revisado sobre los sitios web de Mobileye Servicios Intel®. Le aconsejamos que lo consulte periódicamente para permanecer informado sobre nuestras prácticas de privacidad.
Si cualquier modificación a nuestro Aviso de privacidad afecta significativamente al uso de su información personal, emplearemos esfuerzos razonables para notificarle con antelación, como enviarle un correo electrónico o publicar un aviso de las modificaciones en nuestro sitiosnuestro sitio web, así como proporcionarle un periodo de tiempo razonable para oponerse a dichas modificaciones. En algunos casos, oponerse a estas modificaciones puede afectar la disponibilidad o la funcionalidad de los Servicios Intel®productos y servicios Mobileye que tiene a su disposición. Trataremos su uso continuado de los Servicios Intel®productos y servicios Mobileye después de la fecha de entrada en vigor de cualquier Aviso de privacidad actualizado como su aceptación de las modificaciones que hayamos realizado. Sin embargo, solicitaremos su consentimiento para cualquier modificación importante en el uso que hacemos de su información personal como se describe en un Aviso de privacidad actualizado y donde las leyes de protección de datos correspondientes así lo requieran.
Le recomendamos que consulte periódicamente este Aviso de privacidad para mantenerse informado sobre la forma en la que recopilamos, usamos y compartimos la información personal.
Complementos y Avisos de privacidad adicionales
Algunos Servicios Intel cuentan con avisos adicionales sobre cómo recopilan, utilizan, comparten o procesan la información personal. Consulte los avisos complementarios que reciba sobre los Servicios Intel® que utiliza para obtener información adicional importante sobre su información personal. Se incorporan los siguientes complementos, políticas, avisos y afirmaciones de privacidad por referencia en este Aviso de privacidad:
• Aviso para candidatos 
• Aviso sobre el Programa Intel® Technology Provider 
• Aviso sobre la tecnología Intel® de gestión activa 
Cómo contactarnos
Si tiene preguntas o dudas sobre las prácticas de privacidad de Intel Mobileye o para ejercer cualquiera de sus derechos y elecciones como se describe en este Aviso, puede ponerse en contacto con nosotros utilizando cualquiera de los siguientes métodos:

(1)	By email toPor correo electrónico a privacy@mobileye.com;
(2)	Enviando una carta a la dirección postal que se menciona a continuación. Le rogamos que incluya sus datos de contacto y una descripción detallada de su solicitud o inquietud sobre cuestiones de privacidad.
 Mobileye Vision Technologies Ltd.
AttnA la atención del: Legal DepartmentDepartamento Legal
13 Hartom St. Har Hotzvim,
JerusalénJerusalem, Israel 9777513
(3)	En el Espacio Económico Europeo, poniéndose en contacto con nosotros o nuestro Responsable de la Protección de Datos Europeos en las direcciones que se establecen a continuación. Le rogamos que incluya sus datos de contacto y una descripción detallada de su solicitud o inquietud sobre cuestiones de privacidad.
Responsable de la Protección de Datos EuropeosEuropean Data Protection Officer
Mobileye Germany GmbH
Emanuel-Leutze-Str. 21, 
40547 Düsseldorf, 
GermanyAlemania
Utilizando el formulario Contáctenos de nuestro sito web
· Formulario Contáctenos › 
Enviando una carta en Estados Unidos a la dirección postal que se menciona a continuación
Le rogamos que incluya su información de contacto, el nombre de los Servicios Intel® y una descripción detallada de su solicitud o inquietud sobre cuestiones de privacidad.
Intel CorporationATTN: Privacy Office, M/S RNB4-145, 2200 Mission College Blvd,Santa Clara, CA 95054 EE.UU.
· 
En el Espacio Económico Europeo
Poniéndose en contacto con nosotros o nuestro Responsable de la Protección de Datos Europeos en las direcciones que se establecen a continuación. 
Incluya su información de contacto, nombre del sitio web o los Servicios Intel®, así como una descripción detallada de su solicitud o duda sobre privacidad.Intel Privacy Office, M/S: Intel Privacy Office, Intel Ireland Limited, Collinstown Industrial Park, Leixlip, Co Kildare, Ireland, W23 CX68 
Por correo electrónico ›

