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La Bibliothèque Nationale d’Israël et le peuple juif à travers le monde
Abritant les trésors intellectuels et culturels d’Israël et du peuple juif, la Bibliothèque Nationale d’Israël est dans une perpétuelle dynamique de renouvellement. Elle est ainsi à l’origine de nombreuses initiatives visant à préserver ces trésors et à les mettre à la disposition de différents publics, en Israël et dans le monde entier. Situés à Jérusalem, nous détenons le plus grand recueil de documents judaïca au monde, notamment la collection la plus complète de musique et de sons juifs et israéliens, ainsi que la plus vaste collection de cartes géographiques anciennes et modernes de Jérusalem et de la Terre d’Israël. Nos millions de trésors comprennent des photographies, des cartes géographiques, des archives, des manuscrits, des affiches, de la musique, et bien plus encore.
En ce sens, nous sommes le reflet du large éventail de cultures, d’identités, d’histoires et de convictions de la société juive et israélienne. Nos collections et nos activités offrent un potentiel pratiquement illimité pour éduquer, relier et unifier les individus et les communautés à travers le monde, quels que soient leur emplacement géographique, leurs croyances ou leurs origines.
L’Éducation à la Bibliothèque Nationale
Le Département Éducation de la Bibliothèque Nationale d’Israël travaille en collaboration avec des milliers d’enseignants et d’étudiants de tous les âges, tant en Israël qu’avec les Juifs du monde entier. Nos objectifs consistent à promouvoir l’utilisation des sources primaires des collections de la Bibliothèque Nationale, afin de faire progresser les connaissances et l’identité juives. Nous cherchons également à faire avancer le domaine de la recherche et à encourager la créativité dans le processus d’apprentissage, ces compétences étant essentielles pour réussir dans ce 21e siècle. Les sources primaires et les ressources pédagogiques de la Bibliothèque Nationale sont organisées et conçues pour que l’histoire juive, la tradition et le sionisme tiennent une place de choix dans la vie des étudiants.
Depuis de nombreuses années, le Département Éducation de la Bibliothèque Nationale travaille en collaboration avec des organismes, des écoles, des communautés et des éducateurs en Israël et à travers le monde juif, principalement en Europe. Au cours de cette période, nous avons constitué un vaste catalogue de ressources d’apprentissage et d’enseignement basé sur les collections de la Bibliothèque Nationale, et spécifiquement orienté vers les communautés juives de la Diaspora. Nous avons également acquis une grande expérience dans le domaine du développement professionnel en Israël et dans le monde. Nous utilisons ainsi différentes méthodes en ligne et hors-ligne pour former les enseignants à la pédagogie et à la méthodologie d’utilisation des sources primaires, et promouvoir ainsi des expériences d’apprentissage enrichissantes.

Vue d’ensemble des activités pédagogiques de la Bibliothèque Nationale dans le monde juif
· Site Internet
Le site internet en anglais de la Bibliothèque Nationale dédié à l’enseignement comporte plus de 1 100 ressources pédagogiques, notamment des sources primaires des collections de la Bibliothèque Nationale, des dossiers de ressources, des plans de cours, des fiches de travail, des vidéos et des activités. Ces ressources sont spécifiquement conçues pour être utilisées dans les systèmes éducatifs de la Diaspora. Elles concernent essentiellement des sujets et des thèmes couramment abordés par les enseignants, notamment le calendrier juif, la Bar-mitsva, la Bat-mitsva, les communautés juives, l’identité juive, les grandes personnalités juives et israéliennes, la littérature, la culture et le sionisme. Les plans de cours et les suggestions d’enseignement sont basés sur une pédagogie constructiviste et fondée sur la recherche. Au cours de l’année passée, ce site a été visité par près de 15 000 personnes dans le monde entier.

Vous êtes invités à le consulter à l’adresse suivante : web.nli.org.il/sites/NLIS/ fr / Education
 

· Développement professionnel
Nous pensons que nos ressources doivent être fournies avec une méthodologie permettant d’améliorer les techniques d’apprentissage du 21e siècle, et de mettre en place des expériences pédagogiques intéressantes. Pour atteindre nos objectifs, nous avons créé des programmes de développement professionnel, ainsi que des formations spéciales destinées à des milliers d’enseignants et de futurs enseignants. Nos sessions de développement professionnel peuvent être organisées de manière thématique (axées sur des sujets tels que l’histoire juive moderne, les élections israéliennes, les Fêtes juives, etc.), ou bien pédagogique (l’accent étant mis sur des méthodes d’enseignement spécifiques, telles que les affiches, les photographies, les cartes géographiques pour les études juives, ainsi que l’utilisation des sources primaires pour le domaine de la recherche). Toutes nos sessions et tous nos cours incluent l’utilisation de technologies éducatives et de méthodes pédagogiques novatrices.

 

Afin de promouvoir le développement professionnel, nous proposons différentes options : 

· Enseignement magistral traditionnel 
· Cours en ligne – en direct et en différé
· Ateliers

· Webinaires

· Conférences - en ligne ou hors ligne

 

· Coopérations et partenariats 
En dehors de l’action considérable menée en Israël au cours de ces dernières années, nous avons également travaillé en collaboration avec des écoles, des synagogues, des groupes de jeunesse, des organismes d’éducation et des réseaux représentant diverses communautés au Royaume-Uni et en Europe. Cette coopération s’est traduite par des activités en commun, des visites de la Bibliothèque Nationale, des voyages en Europe organisés pour le personnel de la Bibliothèque Nationale, l’élaboration de matériel pédagogique spécifique, des projets pour étudiants, des formations d’enseignants, ainsi que des expositions et des conférences dans le cadre de séminaires et de congrès.
 
Nous avons également entamé une collaboration avec diverses organisations internationales, afin de toucher un public juif plus large au niveau mondial. Citons notamment le partenariat avec le Centre Lookstein (à l’Université Bar Ilan) dont l’objectif est de proposer des webinaires aux enseignants du monde entier. Nous fournissons également du contenu sur leur site Internet et leur bulletin d’informations, en leur partageant les trésors et les ressources pédagogiques de la Bibliothèque Nationale.  Notre premier webinaire en collaboration avec le Centre Lookstein a rencontré un grand succès. Nous y avons expliqué la campagne électorale israélienne en faisant appel à nos sources primaires.
 

Nous entretenons également une collaboration avec l’Organisation Sioniste Mondiale (WZO). Nous organisons ainsi des ateliers, lors des conférences données par la WZO aux enseignants juifs à travers le monde. Nous proposons également un cours en ligne destiné aux éducateurs israéliens enseignant dans les écoles juives du monde entier. Ce cours traite de sujets tels que « le statut de peuple juif », ou encore « Israël et la culture juive », et fournit des outils permettant un enseignement plus efficace et plus créatif. Ce cours, animé et organisé par la WZO, est donné conjointement par les équipes pédagogiques de la Bibliothèque Nationale et de Beth Hatefutsoth.

· Réseaux sociaux et bulletins d’informations
Nous avons une page Facebook très active, intitulée « Learning with the National Library of Israel » dont l’objectif consiste à sensibiliser les enseignants juifs du monde entier. Nos publications s’adressent à des milliers d’éducateurs situés essentiellement en Amérique du Nord, en Europe et en Israël. Nous leur envoyons également des bulletins hebdomadaires diffusant des informations sur les ressources et les activités susceptibles de les intéresser. Vous êtes invités à visiter notre site à l’adresse suivante : facebook.com/education.nli.uk
Liste de liens donnant accès à du matériel pédagogique :

· NLI education website (Anglais)
· NLI education website (Hébreu)
· Learning with the National Library of Israel Facebook page
· Dossiers de ressources 
· Shabbat 
· Sports
· Jewish Communities Around the World
· Family History Project
· Plans de cours

· Let’s Form a Government
· Is Dinner Ready Yet? Food Advertising in Israel
· Tu B'shvat stamps
· Jerusalem in Maps
· Chanuka and Israel's National Emblem
· Fiches de travail  
· Photograph Analysis Worksheet
· Sukkot in Frankfurt
· The Young State of Israel in a Drawing by Nachum Gutman
· The Dreyfus Affair
· Vidéos

· NLI treasures - Hatikva
· 100 years at the Western Wall
· Teachers Talk About NLI Primary Sources - Netanel Burstin - Arch of Titus, Rome, 1948
· A Wonderful Declaration, Balfour
· Illustrated Megillat Esther, Ferrara, Italy, 1616
· A Mapai Election poster for the 1951 Campaign
· The Journey of the Ethiopian Oriyt
 

