לא בשמַים היא:

כותרת התערוכה, לא בשמים היא, לקוחה מן הרגע הדרמטי בסיפור תנורו של עכנאי (תלמוד בבלי, בבא מציעא נט ע"א-ע"ב), ובו ראש הסנהדרין המכהן מכריע במחלוקת שבצידה האחד דעת רבי אליעזר בן הורקנוס, מחוזקת במעשי ניסים, וכנגדה דעת חכמים, שהיא דעת הרוב. ההלכה - לא בשמים היא, הוא פוסק. התורה כבר ניתנה; על האדם מוטל לקבוע מה האמת ולייצר משמעות.
תערוכה זו הורכבה מעבודות של אמנים ומעצבים שהשתמשו בסיפור תנורו של עכנאי כצוהר אל העולם התלמודי העשיר. על-ידי יצירת משמעות חזותית וחומרית מתוך סיפור שיש בו תנור בצורת נחש, מחלוקת מרה שבה החלטת הרוב גוברת על האמת הגלויה לעין, ונידוי של חכם גדול המביא להשלכות טראגיות - הגיבו האמנים במגוון דרכים. אחדים מהם התמקדו בסיפור ובדמויותיו, אחדים ראו את מרכיביו כאלגוריות, אחרים שילחו את חקירותיהם לכיוונים מרוחקים ואזוטריים יותר. הדרך אל ים התלמוד, הנראֶה מרתיע ואימתני, נפתחה תודות למהפיכה שעוררו תרגומים בני-זמננו של התלמוד, הכתוב במקור בארמית. האמנים, שלרבים מהם אין היכרות עם התלמוד, הביאו אל הסוגייה הזו את פתיחות מחשבתם ואת דימיונם היוצר, ובמישרין או בעקיפין זרעו רעיונות שצמחו והיו למוצגים שנוצרו בשביל תערוכה זו.
[bookmark: _GoBack]מאבק זה על ההישרדות והחיבור לשורשינו העתיקים מבצבץ מבין השורות של הרבה מן היצירה החקיקתית והפילוסופית לכל אורך ההיסטוריה היהודית, עד ימינו אנו. תערוכה זו היא הזמנה לאמנים ולמעצבים, אשר בהגיבם לעולם ולמורכבויותיו, כמו החכמים שבסוגייה, רואים את העולם כמקום של התנגדות, בריאה והתעלות.	Comment by Ayelet: There’s a sentence missing here, compared to the catalogue text. I’m not sure there’s good continuity without it.
