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תקציר ארוך:

תחת מתקפת מצלמות טלפונים וכתבים חטטנים, נאדיה מוראד בת ה-23 נחושה לעמוד במשימה המוטלת עליה, משימה קשה מנשוא אך חשובה מאין כמותה: היא מדברת בשם העם היזידי הנצור, אשר על ראשו מרחפת סכנת כליה מידי לוחמי דאעש. עליה לשוב בכל פעם מחדש אל הזוועות שעברו עליה, כי ללא עדותה לא ישים העולם את ליבו כלל אל רצח העם המתחולל ממש לנגד עיניו. יוצרת סרטי התעודה עטורת-הפרסים אלכסנדריה בומבאך ("Frame by Frame") הוציאה תחת ידיה סרט תיעודי מרגש ורב-עוצמה. מאז הקרנת הבכורה העולמית בפסטיבל סאנדנס, שם קיבל את פרס הבימוי לסרטי תעודה אמריקניים, הוקרן הסרט בפסטיבלים רבים אחרים וקצר תשבחות ללא גבול.


תקציר קצר: 
נאדיה מוראד נחושה לעמוד במשימה קשה מנשוא: לדבר בשם העם היזידי הנתון בסכנת השמדה בידי לוחמי דאעש. עליה לשוב ולהיזכר בזוועות, כי ללא עדותה לא ישים העולם את ליבו כלל אל רצח העם המתחולל ממש לנגד עיניו.
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Long:
Mobbed by iPhone cameras and pushy reporters, 23-year-old Nadia Murad leads a harrowing but vital crusade: to speak out on behalf of the embattled Yazidi community who face mass extermination by ISIS militants. Nadia is forced to revisit these realities again and again, for without her testimony the genocide happening right in front of the world’s eyes might go completely unnoticed. Award-winning documentarian Alexandria Bombach (Frame by Frame) delivers a powerful and extremely moving documentary. Since its world premiere in Sundance, where it received the US Documentary Directing Award, the film has traveled to numerous festivals, garnering endless critical acclaim. 

Short:
23-year-old Nadia Murad leads a harrowing but vital crusade: to speak out on behalf of the Yazidi community who face mass extermination by ISIS militants. Nadia is forced to revisit these realities, for without her testimony the genocide might go completely unnoticed. 
