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התכשיר תומך בכלי דם בריאים ובריפוי מצבים הקשורים ל פי הטבעת.

הגלולות שלנו המבוססות על הנוסחה הקניינית שלנו תומכות בנשים ובגברים בשיפור זרימת הדם שלהם ובכך בריפוי פצעים ובהרפיית כלי הדם.
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טחורים ופיסורה בפי הטבעת הם מצבים הגורמים לכאבים מרובים, שקשה מאוד לטפל בהם. בנוסף לתזונה לא בריאה, זרימת דם דלה היא גורם מרכזי לשני המצבים. התפתחות טחורים קשורה לעצירות כרונית, מאמץ במהלך פעילות המעיים, וישיבה ממושכת בשירותים; כל אלה מובילים לזרימת דם דלה לאזור וממנו. הדם נאסף למקום אחד וגורם להתרחבות כלי הדם, אשר הופכים להיות דלקתיים.
טיפולים מודרניים נגד טחורים כוללים בעיקר משחות או פתילות המכילות חומרים פעילים שונים. משחות המכילות לידוקאין/בנזוקאין או הידרוקורטיזון גורמות להקלה מידית קצרת מועד בכאב ובגירוד, אך אין בהן כדי להיפטר מהטחורים עצמם. פנילפרין, מרכיב נפוץ נוסף, גורם לכיווץ כלי דם באזור הפגוע; אולם, כיווץ זה אינו נותן עדיין מענה לזרימת הדם הדלה שגרמה לפגיעה מלכתחילה. טיפול במקרים חמורים יותר מחייבים לעתים קרובות הליכים קליניים פולשניים או ניתוח.
המולקולות הביואקטיביות במרכיבים של המופיקס מווסתות את פעולת התאים האנדותליאליים המדפנים את כלי הדם. על ידי גרימת הרפיה לדופנות כלי הדם, מתאפשרת זרימת דם חזקה יותר, והדם יכול לצאת מאזורים בעייתיים בקצב גבוה יותר.1-4 הגלולות והמשחות מסדרת המופיקס הצליחו במידה רבה לפתור בעיות אלה, והמוצרים שלנו סייעו לאנשים רבים. מטופלים שהיו קרובים לנקודה שבה נדרש ניתוח לתיקון פיסורה בפי הטבעת חסכו לעצמם הליך פולשני זה על ידי נטילת גלולות או משחה מסדרת המופיקס.
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