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התכשיר תומך בהתאוששות לאחר לידה.
הגלולות שלנו המבוססות על הנוסחה הקניינית שלנו תומכות בהתאוששות לאחר לידה ובדימום שלאחר לידה/ריפוי הרחם.
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לידה היא תהליך הכרוך במאמץ רב, והוא גובה מחיר עצום מגוף האישה. תקופת ההתאוששות מהלידה היא ממושכת, וייתכן שיידרשו חודשים רבים עד שגוף האם הטרייה ישוב לאיתנו. לעתים קרובות נשים ממשיכות לדמם אף חודשיים לאחר הלידה, ומשאבי הגוף והאנרגיה של האם אוזלים בתקופה קריטית זו.
רוב הנשים משלימות בדרך כלל עם העובדה שהדימום יימשך עד חודש וחצי לאחר לידה תקינה. אך אין זה מחויב המציאות, ואין בכך צורך. לאורך ההיסטוריה נשים הפסיקו לדמם מהר יותר ממה שמקובל היום. משטרי תזונה מודרניים, פעילות גופנית מופחתת, שגרת חיים רוויית מתחים - אורח חיים פחות בריא באופן כללי החליש את גופנו, וכיום הוא חלש יותר בהשוואה לדורות שקדמו לנו. הפחתת הדימום אחרי לידה תשפר מאוד את בריאות האם ותאיץ את זמן ההתאוששות שלה.
תוספי המופיקס עוזרים להפסיק את הדימום שלאחר הלידה ומקצרים באופן משמעותי את זמן הדימום למספר שבועות בלבד. התכונות הטבעיות של המרכיבים המיוצרים בצורה מיוחדת, אשר יש בהן כדי להגביר את זרימת הדם, מאפשרות את האצת הריפוי והשחזור של רקמת החיבור בזכות השיפור בזרימת הדם. הדבר מתאפשר בזכות מולקולות ביואקטיביות הנמצאות במרכיבים של המופיקס, המשפרים את התקשורת בין התאים בדופנות כלי הדם.1 שליטה טובה יותר בזרימת הדם מאפשרת גישה משופרת של רקמות מחלימות למחזור הדם. כמו כן, חלק מהמרכיבים של המופיקס מדכאים את התרכובות הדלקתיות ואת הפרוסטגלנדינים הקשורים לדימום חריג מהרחם.2,3 הפחתה באיבוד דם, פירושה סיכונים נמוכים יותר לבצקות וחדירה טובה יותר של חומרים מזינים לתאים בכל הגוף המחלים והמוכן להנקה.
המופיקס ללידה תומך באירועים הבאים הקשורים לבריאות האישה:
· דימום במהלך היריון ואחריו
· היפרדות שליה.
· דימום מהרחם (רפיון רחם)
· החזרת הבטן למצבה המקורי טרם היריון
· שיפור הפוריות4,5
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