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新聞稿發佈日期：美國東部時間 11 月 8 日上午 9:02
Global Centre for Pluralism 公佈 2021 年 Global Pluralism Award 最終入圍名單 
香港的 Puja Kapai 入圍最終名單
加拿大渥太華時間 2021 年 11 月 8 日 – The Global Centre for Pluralism 今天宣佈 2021 年 Global Pluralism Award 的最終 10 強名單，以表揚各界在多元主義上的貢獻。該獎項每兩年舉辦一次，以表揚世界各地的個人、組織和政府為建設更共融和保護多元的社會所作的傑出貢獻。  Puja Kapai 為其中一名入圍者，她是研究員、律師、教授和社會公義倡議者，提倡香港少數族裔提倡平等權利。
Global Centre for Pluralism 秘書長 Meredith Preston McGhie 女士表示，該中心從今年入圍者的創意和堅毅中得到啟發，而入圍者們的成就更為當今世界多元主義力量提供實在且令人振奮的典範。她更表示，在日益分歧兼公民空間收縮的全球不安局勢中，這些最終入圍者正在從事令人難以置信的工作，務求提高意識、建立聯繫、以及改變想法、敍述和架構。 
Global Centre for Pluralism 收到來自 70 個國家／地區的 500 項 2021 年 Global Pluralism Award 提名，經嚴格審查後，最終由獨立兼與多元主義相關的 國際專家評審團 選出最終入圍名單。 
加拿大前總理兼評審團主席 Joe Clark 先生表示，多元主義乃尊重、合作和共同目標的敘述，並為各界發展所長。在當今不公、不平和充斥著排斥的世界中，這些最終入圍者為多元作出重大貢獻，並在面對挑戰時展現創意和勇氣。  
2021 年的最終入圍者於阿富汗、多明尼加共和國、科索沃、以色列、印度、肯雅、香港、加拿大、馬拉維和全球各地，透過教育、社區建設、社會經濟發展和藝術，為推動多元主義取得非凡進展。 
Puja Kapai 是一名學者、律師和社會公義倡議者，因其致力為香港少數族裔促進平等保護而獲嘉許。她是香港大學法律學院副教授兼婦女研究中心的召集人。Kapai 女士透過結合研究、倡議和基層動員的交織方法，為香港少數族裔的地位取得前所未有的關注，並在法律和政策改革上作出貢獻，例如取締為少數族裔兒童而設的種族隔離學校。 
她在 2015 年榮獲 International Woman of Courage Hong Kong Award，該獎項旨在表揚於全球各地倡議人權、婦女平等和社會進步，而展現無比勇氣和領導能力的女性。
Kapai 女士表示，多元主義為各界鋪設共融的道路，亦是為認識自我、社群和世界的基礎。她補充：「我從事推動公民社會、政府和全球領袖正視排斥、父權和偏見的專業工作，而『多元主義』給我提供引領複雜討論方向的工具。」
網上頒獎禮將在 2022 年 2 月舉行，並宣佈三名 Pluralism Award 得主。每位得獎者將獲獎金 50,000 加幣，以助他們進一步支持多元主義的工作。 
2021 年 Global Pluralism Award 最終入圍名單（按英文字母序）:
· All Out (全球) 為一場全球 LGBT+ 運動，致力於建立一個沒有人因為自己或對象的身份，而需要犧牲家庭、自由、安全或尊嚴的世界。他們在世界各地建立與 LGBT+ 相關的正面敘述，以改變潛在支持者的感覺和想法，最終改善 LGBT+ 社群的生活，並為多元主義和尊重多元作出貢獻。

· ArtLords (阿富汗) 結合街頭藝術和激進主義，以促進社會轉型和創傷療癒。一群「激進主義份子」在阿富汗成立 ArtLords，並在該地久經戰火的牆身上，繪畫 2,000 多幅壁畫，宣揚和平、正義和寬容的訊息。ArtLords 還將其工作擴展至全球，包括各阿富汗難民的社區，並希望終有一天能在世界各地舉辦展覽。

· Carolina Contreras 女士（多明尼加共和國） 為一名社會企業家，她倡議為非洲拉丁裔賦權，透過一場名為 Miss Rizos （英文為「Miss Curls」）的全球運動，務求正常化和崇尚天然秀髮，重新定義美的標準，為非洲拉丁裔人賦權。Contreras 女士透過聖多明哥和紐約市的天然理髮店和青年賦權計劃，鼓勵數千名婦女和女孩權力，以崇尚多元，挑戰成見，並改寫根深蒂固的殖民敘述，重新定義美麗。

· Community Building Mitrovica （科索沃） 是一個基層組織，為科索沃北部跨種族的對話和建立關係提供安全空間。該組織在以種族多元和種族分歧而聞名的米特羅維察市內工作，將因戰爭和不信任而分開的塞爾維亞人和阿爾巴尼亞人聚首一堂。Community Building Mitrovica 透過聚集關注建設和平、人權和經濟發展問題的群眾，建立信任連結，為推進多元社會作出貢獻。

· Hand in Hand:Center for Jewish-Arab Education in Israel （以色列）是一個綜合、雙語和多元文化的綜合學校網絡，裝備新世代在合作和尊重中一起生活。這些學校內，希伯來文和阿拉伯文的地位均等，這兩種文化和民族敘述也具同等地位。Hand in Hand 的學生超過 2,000 人，並得到得到因團結和對話而聚首一堂的活躍民眾所支持，正在努力建設一個共享和包容的社會。

· Lenin Raghuvanshi 先生（印度） 是一名人權捍衛者，致力為印度最邊緣的社區促進權利。他是 People's Vigilance Committee on Human Rights包容社會運動的共同發起人， 此運動旨在挑戰父權和種姓制度。Raghuvanshi 先生在印度北部 5 個邦進行村級工作，改善當地機構、促進人權和建立整個社會的聯繫。 

· Namati Kenya （肯雅） 為歷史上被排擠的族群提供免費法律援助，這些族群甚至欠缺取得最基本服務所需的身份證明文件。  Namati Kenya 自 2013 年以來，已支援超過 12,000 名肯尼亞人獲得這些法律身份證明文件。該組織透過族群法律行政人員網絡，建立法律意識，務求為這些族群賦權來克服歧視，並培養共融和歸屬感。

· Puja Kapai 女士 （香港）是一名學者、律師和社會公義倡議者，她挑戰性別和種族文化規範，並為香港少數族裔提倡平等權利。Kapai 女士透過結合研究、倡議和基層動員的交織方法，為香港少數族裔地位獲得前所未有的關注，並取締為少數族裔兒童而設的種族隔離學校。 

· Rose LeMay 女士 （加拿大） 是來自 Taku River Tlingit First Nation 的教育家和 Indigenous Reconciliation Group的行政總裁兼創辦人。LeMay 女士透過其組織，致力於改變非土著加拿大人的心態，並鼓勵他們邁出和解的第一步。她的職業生涯一直致力於倡議土著包容，並就文化能力和反種族主義，為數千名加拿大人提供教育和指導。

· Trésor Nzengu Mpauni 先生（馬拉維）亦稱 Menes la Plume，是在 Dzaleka Refugee Camp 居住的剛果裔嘻哈藝人和大滿貫詩人，他利用個人才華提高各界對難民問題的認識。Mpauni 先生是 Tumaini Festival的創辦人，這是唯一一個以難民營為基地的國際藝術與音樂節，旨在促進跨文化和諧，並加深世人對難民經歷的了解。自 2014 年以來，他吸引了來自世界各地的數百名表演者和數千名觀眾參加，現為馬拉維重要節日之一。

傳媒查詢： 
請電郵至 media@pluralism.ca 或致電 +1-343-996-7296 與 Global Centre for Pluralism 傳播與公共事務經理 Tanja Maleska 女士聯絡。
Global Centre for Pluralism 簡介 
The Global Centre for Pluralism 為 His Highness the Aga Khan 與加拿大政府成立的獨立慈善組織。該組織與世界各地政策領袖、學者和社區建設者合作，以提升和執行多元主義變革的力量。如欲了解詳情，請瀏覽 www.pluralism.ca 
Global Pluralism Award 簡介
[bookmark: _GoBack]Global Pluralism Award 認可讚揚多元主義的成就。該獎表彰組織、個人和政府為了應對與多元社會和平而有效地生活中的挑戰而獲得的非凡成就。如欲了解詳情，請瀏覽 https://award.pluralism.ca/
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