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Description
Il s’agit d’une carte de Chana Tova imprimée en Israël en 1958. Au centre de la carte se trouve une famille typiquement israélienne, avec la mère, le père, et leurs trois fils. Cette carte a été créée à partir de la photographie d’une famille qui pose derrière un cadre peint. De nombreuses familles se photographiaient de cette manière, et confectionnaient ainsi une carte de Chana Tova personnalisée pour leurs familles et leurs amis.
Autour de la photographie, nous apercevons différents motifs caractéristiques de la Nouvelle Année. En haut de la carte, l’on peut lire « שנה טובה » - « Bonne année ». L’année תשי"ט (1958-1959) est écrite sur un ruban porté par un oiseau, sous lequel se trouve un fer à cheval, porte-bonheur classique (non juif). Sous la photographie de la famille, l’on aperçoit l’illustration d’un rouleau de la Torah, et sur le côté, un dessin représentant avec précision les enfants d’Israël sortant d’Égypte.             
 
Souhaitez-Vous en Savoir Davantage ?
Cartes de Chana Tova - La première trace de vœux écrits de « Chana Tova » est une lettre datant du XIVe siècle, écrite par le Rabbin ashkénaze connu sous le nom du Maharil (Yaakov ben Moché Moelin). Cette lettre constitue la preuve de l’existence de cette coutume dans les communautés juives allemandes de l’époque. Au XVIIIe siècle, cette tradition commença à s’étendre au-delà du royaume germanophone, et fut adoptée par d’autres grandes communautés juives en Europe de l’Est, surtout en Pologne. À la fin du XVIIIe siècle, les cartes de Chana Tova présentaient des caractéristiques distinctes, notamment du papier à lettres spécial, et cette tradition continua de se répandre dans le monde ashkénaze au cours du XIXe siècle. Les services postaux furent mis en place à cette époque, et dans les années 1880, des entrepreneurs juifs commencèrent à imprimer des cartes de vœux de Chana Tova à des fins commerciales. À cette époque, les cartes de Chana Tova constituaient l’essentiel des cartes postales envoyées par les Juifs, et tel allait être le cas pendant environ 100 ans. Entre la fin du XIXe siècle et la fin de la Première Guerre mondiale, époque considérée comme « l’âge d’or des cartes postales », les cartes de Chana Tova représentaient la grande majorité du courrier envoyé par les Juifs d’Europe et d’Amérique. Aujourd’hui, à l’ère du numérique, les cartes envoyées par la poste ont laissé la place aux SMS et aux E-mails.
 
Suggestions Pédagogiques
Au cours des jours précédant le Nouvel An juif, les enseignants d’Études Juives peuvent fournir une collection de cartes de Chana Tova à leurs élèves, afin de lancer une discussion portant sur leurs souhaits pour la nouvelle année.
Études sur Israël – il s’agit d’un exemple de carte imprimée en Israël, dix ans après la création de l’État. Une discussion peut être lancée autour de l’illustration de cette carte qui laisse une grande place à la Sortie d’Égypte. Ce dessin vient-il peut-être symboliser l’Aliya massive ayant eu lieu au cours des premières années de l’État ?
Les enseignants de Matières Artistiques peuvent se servir de cette carte, ainsi que d’autres cartes de la collection de la Bibliothèque Nationale d’Israël, afin d’organiser une activité où les élèves créeront leurs propres cartes de Chana Tova.
 
Éléments de discussion
Observation
· De quoi s’agit-il ?
· En haut de l’illustration, un oiseau porte un ruban sur lequel figurent les lettres תשי"ט. Que signifient ces lettres ?
· Quels autres éléments figurent sur l’illustration ?
· Décrivez les personnes de cette photographie.
Lecture Entre les Lignes
· Cette carte a été imprimée en Israël en 1959.
À votre avis, comment la famille a-t-elle été insérée dans l’illustration ? 
Selon vous, pourquoi ont-ils conçu la carte de cette manière ?
· En vous aidant d’ouvrages de référence ou d’Internet, que pouvez-vous apprendre sur la vie en Israël à l’époque où cette carte a été imprimée ?
Qui étaient le Premier ministre et le Président ?
Quels événements militaires se sont produits au cours des années précédentes ?
Combien de personnes vivaient en Israël à cette époque ?
Combien de nouveaux immigrants (olim) sont venus en Israël pendant cette période ?
Citez quelques-unes des difficultés auxquelles Israël était confronté à cette époque.
· En quoi les différents éléments de cette illustration sont-ils liés à la nouvelle année juive ?
Mise en Perspective 
· Avez-vous l’habitude d’envoyer des cartes de Chana Tova ?
Comment personnalisez-vous vos vœux ?
· Si vous deviez créer une carte, quels éléments d’illustration souhaiteriez-vous insérer ?
· Faites des recherches pour savoir ce qui se passait dans votre famille ou dans votre communauté, au cours de l’année où cette carte a été imprimée ?
Idées Créatives
· Créez votre propre carte en y insérant une photographie de votre famille.
Quels autres éléments graphiques et textuels souhaiteriez-vous ajouter, et pourquoi ?
· Créez un grand cadre de carte de Chana Tova, et photographiez vos amis ou votre famille à l’intérieur !
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