[bookmark: _Toc514794057][bookmark: _Toc514007544][bookmark: _Toc514789958][bookmark: _Ref514793834]הודעות בנושא פרטיות לפעילויות ספציפיות
[bookmark: _Toc514794058]הודעה על סעיף 13 של GDPR בנוגע למידע אישי הכלול בסרטוני כביש
1. [bookmark: _Toc514794059][bookmark: _Toc502505586]זהות, פרטים ליצירת קשר ונציג של המפקחת
[bookmark: _GoBack]המפקחת היא Mobileye Vision Technologies Ltd.‎ מרחוב הרטום 13, ירושלים, 9777513, ישראל, אימייל: privacy@mobileye.com. נציגת המפקחת באזור הכלכלי האירופי (EEA) היא חברת הבת שלה Mobileye Germany GmbH בכתובת Emanuel-Leutze-Str. 21, 40547 Düsseldorf, Germany.
2. [bookmark: _Toc514794060]אוסף של סרטוני כביש 
[bookmark: _Toc502505589]ברכבי בדיקה מסוימים המופעלים על ידי מובילאיי עצמה או על ידי הלקוחות שלנו מורכבים מוצרים בדגמי אבטיפוס שבמהלך הנסיעה של הרכבים האלה בכביש, אוספים ושומרים הקלטות וידאו של החלק החיצוני של הרכב כסדרה של סרטונים קצרים ("סרטונים"). באופן טבעי, סרטונים מכילים לעתים מידע אישי (שהוא מידע הקשור לאדם טבעי מזוהה או שניתן לזהותו, לדוגמה תמונה של פרצוף או לוחיות רישוי של רכב). במקרה של רכבי בדיקה המופעלים על ידי לקוחות, הסרטונים מועברים אלינו באמצעות העברת קבצים מאובטחת או בדיסקים פיזיים. (לקוחות מוביליאי גם שומרים עותקים של הסרטונים, המוקלטים על ידי מוצר של מובילאיי, למטרותיהם הפנימיות).
3. [bookmark: _Toc514794061]מה עושה מובילאיי עם הסרטונים? ("מטרת העיבוד")
מובילאיי משתמשת בסרטונים לפיתוח מוצרים פנימיים, לוולידציה, לבדיקה ולמטרות מחקר. באופן ספציפי, אנו משתמשים בהם כדי "לאמן" ולבדוק את הטכנולוגיה שלנו. בעיקרון, לשפר את הדיוק שלה בזיהוי אובייקטים שונים הנמצאים בכביש. לפיכך, עד למידה שסרטונים כוללים מידע אישי, מובילאיי מעוניינת בו אך ורק בצורתו הגנרית (כלומר, הצורה או המראה הגנריים של פרצוף או לוחית רישוי, לא בפרטים של פרצוף מסוים או לוחית רישוי ספציפית), וכך לדוגמה, הטכנולוגיה שלנו יכולה להיות טובה עוד יותר בזיהוי הולכי רגל והבדלה ביניהם ובין תנועה אחרת בכביש.
4. [bookmark: _Toc514794062]מזעור מידע אישי על ידי מובילאיי
מובילאיי נוקטת צעדים שונים למזעור הכמות עצמה של מידע אישי הנכלל בסרטונים מלכתחילה, למשל על ידי דחיסה. (סרטונים שאינם נדחסים נשמרים בכל זאת, אך משמשים אך ורק לבדיקות מאמץ של קוד חדשני של מובילאיי מול צילומים של "החיים במציאות" - לדוגמה, מפתח של מובילאיי שרוצה לבדוק חידוש באיתור הולכי רגל במספר רב של סרטונים הכוללים סצנות משעת לילה גשומה, שבהן הולכי רגל מטבעם פחות נראים. במקרה כזה, הקוד החדש מתבצע פשוט מול סרטונים "ברקע" והמפתח רואה רק את התוצאות.)
5. מהו הבסיס המשפטי של מובילאיי לאיסוף סרטונים ושימוש בהם? ("הבסיס המשפטי לעיבוד")
למובילאיי יש אינטרס לגיטימי באיסוף הסרטונים ובשימוש בהם למטרה המפורטת לעיל, שהיא לשפר את הטכנולוגיה שלנו המפעילה פתרונות מתקדמים לסיוע לנהג ושתפעיל בסופו של דבר רכבים אוטונומיים, שצפויים להוביל לתועלת חברתית חד-משמעית ולהפחית במידה משמעותית את הפצועים וההרוגים בכבישים.
6. [bookmark: _Toc502505591][bookmark: _Ref513481367][bookmark: _Ref513481374][bookmark: _Ref513539792][bookmark: _Ref513540305][bookmark: _Toc514794063]העברת סרטונים מחוץ למובילאיי ("קטגוריות נמענים של מידע אישי")
סרטונים "עוזבים" את מובילאיי אך ורק בתרחישים ספציפיים מועטים: 
(i) [bookmark: _Ref513539557]כאשר סרטונים מאוחסנים אצל מעבדים מצד שלישי, תוך ניצול כוח המחשוב העצום של מעבדים כאלה ויכולת ההרחבה שלהם בזמן אמת, או
(ii) כאשר מובילאיי משתפת מספר קטן שלהם, בצורה דחוסה, עם עובדים מחוץ למשרדי החברה בישראל או עם קבלנים חיצוניים, למטרות תיוג, כלומר, כאשר בני אדם "מתייגים" תכונות מסוימות בסרטון כדי לאמן ולשפר את דיוק הזיהוי של התוכנה של מובילאיי; או לסקירה לאחר המעשה של תיוג ממוחשב, כלומר, כאשר אנשים סוקרים ובודקים את דיוק הזיהוי של התוכנה של מובילאיי; או
(iii) [bookmark: _Ref513539560]כאשר מובילאיי משתפת מספר קטן ביותר של סרטונים בודדים עם לקוחות מצד שלישי או שותפים מצד שלישי למטרות הקשורות לעסקים; או
(iv) כאשר, כדי להדגים כיצד פועלת הטכנולוגיה של מובילאיי, סרטונים מופיעים באתרים שונים של מובילאיי או בערוצים שונים של מובילאיי במדיה החברתית, או כאשר מנהלים בכירים במובילאיי מציגים אותם לפני קהל לקוחות או לקוחות פוטנציאליים, או באירוע תאגידי או מסחרי. בכל מקרה, מספר הסרטונים המעורבים הוא מינימלי.
העברת סרטונים בכפוף לסעיפי המשנה ‎(i)-‎(iii) נעשית (i) באמצעות העלאה והורדה בשירותים מאובטחים פרטיים כגון AWS (ולא דרך שירותים מבוססי-אינטרנט של צד שלישי כגון Dropbox) או (ii) על ידי שליחת דיסקים קשיחים באמצעות חברות משלוחים בינלאומיות ידועות כגון FedEx (חלק מאותם דיסקים עצמם מאובטחים באמצעות הצפנה או אמצעים דומים).
במקרה של העברת סרטונים למדינות העולם השלישי, מובילאיי מסתמכת על שילוב של החלטות נאותות של הנציבות האירופית וסעיפים סטנדרטיים בנושא הגנת נתונים.
7. [bookmark: _Toc514794064][bookmark: _Toc502505592]משך השמירה של סרטונים
מובילאיי שומרת את הסרטונים כל עוד הם ממשיכים להיות שימושיים למטרות שפורטו לעיל.
8. [bookmark: _Toc514794065]זכויות של אנשים פרטיים ביחס למידע האישי שלהם הכלול בסרטון או בסרטונים
לאנשים פרטיים יש זכויות שונות במסגרת ה-GDPR ביחס למידע אישי הנוגע להם. עם זאת, לתשומת לבך, זכויות אלה מוגבלות בהכרח עקב העובדה שמובילאיי לא משווה מידע אישי ולא מצרפת אותו לאינדקס (אין כל מנגנון המאפשר, לדוגמה, חיפוש במסד הנתונים של הסרטונים אחר תמונה או תמונות של רכב מסוים או אדם מסוים). כתוצאה מכך, יש סבירות נמוכה ביותר שמובילאיי תוכל לזהות אדם מסוים במסד הנתונים של הסרטונים שלה אלא אם אדם זה יוכל לספק מידע נוסף, כגון המיקום והשעה שבהם הוא מאמין שהסרטון או הסרטונים הרלוונטיים נאספו*.
עם זאת, מובילאיי תגיב לכל בקשה, כל מקרה לגופו.
[bookmark: _Toc502505593]*במקרה החריג שבו אדם יביע התנגדות בפני נהג של רכב בדיקה המופעל על ידי מובילאיי בזמן אמת או בסמוך לזמן אמת, הנהגים מודרכים לרשום התנגדות כזאת ולהעביר אותה אלינו לבדיקה. במקרה יוצא דופן כזה, בניגוד לעיל, יהיה בדרך כלל אפשרי לזהות ולמחוק את הסרטון או הסרטונים הרלוונטיים.
9. [bookmark: _Toc514794066]זכותו של אדם פרטי להגיש תלונה
אדם רשאי להגיש תלונה לרשות המפקחת המקומית. רשימה של רשויות מפקחות (נכונה למועד הפרסום של הודעה זאת) ניתן למצוא כאן.
[bookmark: _Toc514794067]הודעה על סעיף 14 של GDPR בנוגע למידע אישי הכלול בנתוני קטע כביש הנאספים על ידי רכבי OEM
1. [bookmark: _Toc514794068]זהות, פרטים ליצירת קשר ונציג של המפקח
המפקחת היא Mobileye Vision Technologies Ltd.‎ מרחוב הרטום 13, ירושלים, 9777513, ישראל, אימייל: privacy@mobileye.com. נציגת המפקחת באזור הכלכלי האירופי (EEA) היא חברת הבת שלה Mobileye Germany GmbH בכתובת Emanuel-Leutze-Str. 21, 40547 Düsseldorf, Germany.
2. [bookmark: _Toc514794069]מהם נתוני קטע כביש?
רכבים מסוימים אוספים ומשדרים נתונים על נתיב הנהיגה שלהם, שאותם אנו מכנים "נתוני קטע כביש" או RSD. RSD הוא ייצוג מתמטי (מחרוזת של מטה-נתונים אלפה-נומריים) של תוואי הרחוב, הכולל את המיקום של ציוני דרך שונים סטטיים, שאינם ניידים, בכביש מסביב לרכב, כגון רמזורים ותמרורים, כמו גם נתונים דינמיים כגון קיומם של בורות, מקומות חנייה וכדומה.
כל קטע RSD כולל תאריך, שעה וחותמת GPS.
3. [bookmark: _Toc514794070]מהו רכב OEM ואילו רכבי OEM אוספים RSD?
רכב OEM הוא רכב שבו משולבת טכנולוגיה של מובילאיי על ידי היצרן שלו במהלך הייצור (בניגוד ל"רכבי צי באפטרמרקט", שבהם מערכת Mobileye 8 Connect™‎ מורכבת לאחר הייצור). רכבי OEM המפעילים תוכנה באיטרציות מסוימות של שבב EyeQ®‎ של מובילאיי אוספים RSD.
הערה: איסוף RSD על ידי רכבי צי באפטרמרקט מטופל בהודעה נפרדת.
4. [bookmark: _Ref513559341][bookmark: _Toc514794071]האם RSD שנאסף על ידי רכב OEM כולל מידע אישי (כלומר מידע הקשור לאדם טבעי מזוהה או שניתן לזהותו)?
היצרן של רכב ה-OEM הרלוונטי הוא זה שמקבל לראשונה את ה-RSD. לפני שידור ה-RSD למובילאיי, היצרן מוריד מה-RSD מידע אישי פוטנציאלי (אפילו לעצמו) באחת מהדרכים הבאות או בכולן: (i) טשטוש זהות הרכב, (ii) מחיקת RSD הקשור לדקות הספורות הראשונות והאחרונות של הנסיעה וכן (iii) הסרת חלק יחסי של כל נסיעה – למשל ק"מ אחד כל 10 ק"מ.
לפיכך, מובילאיי מאמינה בתוקף שה-RSD שאנחנו מקבלים מיצרני רכב OEM נטול מידע אישי – למובילאיי פשוט אין כל דרך, לבדה, לאתר RSD ספציפי חזרה לרכב ה-OEM שאסף אותו. על אף האמור, הודעה זו ממשיכה לפי ההנחה ש-RSD שמובילאיי מקבלת מיצרני רכב OEM אכן מכיל מידע אישי.
5. [bookmark: _Ref513712890][bookmark: _Toc514794072]מה עושה מובילאיי עם RSD? ("מטרת העיבוד")
מובילאיי צוברת ומשלימה את הזרם המתמשך של RSD שמתקבל מרכבים רלוונטיים, והתוצאה היא מפה מדויקת ביותר למעשה בזמן אמת שנקראת "Roadbook™‎".
6. [bookmark: _Toc514794073]מהו הבסיס המשפטי של מובילאיי לאיסוף RSD ושימוש בו? ("הבסיס המשפטי לעיבוד")
למובילאיי יש אינטרס לגיטימי באיסוף RSD ושימוש בו, אלמנט חיוני למערכת רכבים אוטונומיים וחצי אוטונומיים. רכבים אוטונומיים צפויים להוביל לתועלת חברתית חד-משמעית שתתבטא בהפחתה משמעותית במספר הפצועים וההרוגים בכבישים.
7. [bookmark: _Toc514794074]העברת RSD מחוץ למובילאיי ("קטגוריות נמענים של מידע אישי")
מובילאיי תשתף RSD "גולמי" עם יצרני מפות, לדוגמה. עם זאת, RSD גולמי כזה, ועל אחת כמה וכמה מפת דרכים הנגזרת מ-RSD שנצבר והושלם, לא מכילים מידע אישי כלל. במקרה של העברת RSD למדינות העולם השלישי, מובילאיי מסתמכת על שילוב של החלטות נאותות של הנציבות האירופית וסעיפים סטנדרטיים בנושא הגנת נתונים.
8. [bookmark: _Toc514794075]משך השמירה של RSD
כפי שהוצהר לעיל, השימוש העיקרי ב-RSD הוא צבירתו והשלמתו למפת דרכים. עם זאת, RSD גולמי נשמר כל עוד הוא ממשיך להיות שימושי.
9. [bookmark: _Toc514794076]זכויותיהם של אנשים פרטיים ביחס למידע האישי שלהם
לאנשים פרטיים יש זכויות שונות במסגרת ה-GDPR ביחס למידע אישי הנוגע להם. עם זאת, מובילאיי תגיב לכל בקשה לנצל זכויות אלה, כל מקרה לגופו.
10. [bookmark: _Toc514794077]זכותו של אדם פרטי להגיש תלונה
אדם רשאי להגיש תלונה לרשות המפקחת המקומית. רשימה של רשויות מפקחות (נכונה למועד הפרסום של הודעה זאת) ניתן למצוא כאן.
[bookmark: _Toc514794078]הודעה על סעיף 13 של GDPR בנוגע למידע אישי הכלול בנתוני קטע כביש הנאספים על ידי רכבי צי באפטרמרקט
1. [bookmark: _Toc514794079]זהות, פרטים ליצירת קשר ונציג של המפקח
המפקחת היא Mobileye Vision Technologies Ltd.‎ מרחוב הרטום 13, ירושלים, 9777513, ישראל, אימייל: privacy@mobileye.com. נציגת המפקחת באזור הכלכלי האירופי (EEA) היא חברת הבת שלה Mobileye Germany GmbH בכתובת Emanuel-Leutze-Str. 21, 40547 Düsseldorf, Germany.
2. [bookmark: _Toc514794080]מהם נתוני קטע כביש?
רכבים מסוימים אוספים ומשדרים נתונים על נתיב הנהיגה של הרכב, שאותם אנו מכנים "נתוני קטע כביש" או RSD. RSD הוא ייצוג מתמטי (מחרוזת של מטה-נתונים אלפה-נומריים) של תוואי הרחוב, הכולל את המיקום של ציוני דרך שונים סטטיים, שאינם ניידים, בכביש מסביב לרכב, כגון רמזורים ותמרורים, כמו גם נתונים דינמיים כגון קיומם של בורות, מקומות חנייה וכדומה.
כל קטע של RSD מכיל גם תאריך, שעה וחותמת GPS, ובמקרה של איסוף על ידי רכבי צי באפטרמרקט, את המספר הסידורי של מערכת מובילאיי שאספה אותו. 
3. [bookmark: _Toc514794081]מהו רכב צי באפטרמרקט ואילו רכבי צי באפטרמרקט אוספים RSD?
רכב צי באפטרמרקט הוא רכב השייך לצי תאגידי בו הורכבה מערכת Mobileye 8 Connect™‎ לאחר הייצור (בניגוד ל"רכבי OEM", רכבים שבהם טכנולוגיית מובילאי שולבה על ידי היצרן במהלך הייצור). רכבי צי באפטרמרקט אוספים RSD.
הערות: איסוף RSD על ידי רכבי OEM מטופל בהודעה נפרדת. ייתכן שמערכת 8 Connect של מובילאיי תאסוף בעתיד גם נתונים טלמתיים; נושא זה יטופל בהודעה נפרדת שתפורסם במועד זה.
4. [bookmark: _Toc514794082]האם RSD שנאסף על ידי רכב צי באפטרמרקט כולל מידע אישי (כלומר מידע הקשור לאדם טבעי מזוהה או שניתן לזהותו)?
בניגוד למקרה של רכב OEM, מובילאיי מקבלת RSD ישירות מרכבי צי באפטרמרקט, אך ה-RSD חושף רק את המספר הסידורי של מערכות Mobileye 8 Connect הספציפיות שהורכבו ברכבים אלה. פרט למוגדר להלן, למובילאיי אין כל דרך לקשר את המערכות הרלוונטיות לרכבים שבהם הן הורכבו כיוון שהמספרים הסידוריים של המערכות לא קשורים בכל דרך שהיא לתכונה מזהה כלשהי (למשל מספר הרישוי) של הרכבים הנושאים אותן. בכל מקרה, המספרים הסידוריים של מערכות Mobileye 8 Connect הספציפיות נמחקים לחלוטין זמן קצר לאחר קבלת ה-RSD הרלוונטי.
יש יוצא דופן אחד: כאשר הבעלים של רכבים מסוימים הרשה זאת באופן ספציפי, מובילאיי "תשייך" את המערכות לצי שאליו רכבים אלה שייכים, על ידי החלפת המספרים הסידוריים של המערכות במזהה של הצי הרלוונטי. כך שבמקרה כזה, מובילאיי תהיה מודעת לכך ש-RSD מסוים נאסף על ידי רכב השייך לצי מסוים, אך לא תדע מהו הרכב הספציפי.
כל ה-RSD הנשלח למובילאיי מוגן במהלך ההעברה באמצעים טכניים וארגוניים.
לפיכך, המצב היחיד שבו RSD מכיל מידע אישי הוא כאשר הוא "משויך" לצי מסוים. על אף האמור, הודעה זו ממשיכה לפי הבסיס ש-RSD שמובילאיי מקבלת מרכבי צי באפטרמרקט אכן מכיל מידע אישי.
5. מה עושה מובילאיי עם RSD? ("מטרת העיבוד")
מובילאיי צוברת ומשלימה את הזרם המתמשך של RSD שמתקבל מרכבים רלוונטיים, והתוצאה היא מפה מדויקת ביותר למעשה בזמן אמת שנקראת "Roadbook™‎".
6. [bookmark: _Toc514794084]מהו הבסיס המשפטי של מובילאיי לאיסוף RSD ושימוש בו? ("הבסיס המשפטי לעיבוד")
למובילאיי יש אינטרס לגיטימי באיסוף RSD ושימוש בו, אלמנט חיוני למערכת רכבים אוטונומיים וחצי אוטונומיים. רכבים אוטונומיים צפויים להוביל לתועלת חברתית חד-משמעית שתתבטא בהפחתה משמעותית במספר הפצועים וההרוגים בכבישים.
7. [bookmark: _Toc514794085]העברת RSD מחוץ למובילאיי ("קטגוריות נמענים של מידע אישי")
מובילאיי תשתף RSD "גולמי" עם יצרני מפות, לדוגמה. עם זאת, RSD גולמי כזה, ועל אחת כמה וכמה מפת דרכים הנגזרת מ-RSD שנצבר והושלם, לא מכילים מידע אישי כלל. במקרה של העברת RSD למדינות העולם השלישי, מובילאיי מסתמכת על שילוב של החלטות נאותות של הנציבות האירופית וסעיפים סטנדרטיים בנושא הגנת נתונים.
8. [bookmark: _Toc514794086]משך השמירה של RSD
כפי שהוצהר לעיל, השימוש העיקרי ב-RSD הוא צבירתו והשלמתו למפת דרכים. עם זאת, RSD גולמי נשמר כל עוד הוא ממשיך להיות שימושי.
9. [bookmark: _Toc514794087]זכויותיהם של אנשים פרטיים ביחס למידע האישי שלהם
לאנשים פרטיים יש זכויות שונות במסגרת ה-GDPR ביחס למידע אישי הנוגע להם. עם זאת, מובילאיי תגיב לכל בקשה לנצל זכויות אלה, כל מקרה לגופו.
10. [bookmark: _Toc514794088]זכותו של אדם פרטי להגיש תלונה
אדם רשאי להגיש תלונה לרשות המפקחת המקומית. רשימה של רשויות מפקחות (נכונה למועד הפרסום של הודעה זאת) ניתן למצוא כאן.

