המשך מהעמוד הקודם (CONT) 
· לתמוך בקבוצות זיקה ובאשכולות ואזורים חיוניים ולהצמיח אותם באמצעות הוועדה לרבנות חיונית ומקושרת.
· [bookmark: _GoBack]להשתמש בטכניקות ארגון קהילתי וברישות עסקי כדי לקשר רבות ורבנים זה לזה ולהעצים אותם לנקוט פעולה משותפת סביב מטרות ואינטרסים משותפים.
· ליצור מבנה גלובלי בר קיימא כדי לתמוך בשינויים האזוריים ובצרכים בישראל, צפון אמריקה, דרום אמריקה, אירופה ומרכזי אוכלוסין קטנים יותר ברחבי העולם.
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· ליצור ועדה לפיתוח קריירה רבנית כדי להתמקד בתמיכה ברבגוניות הקריירות הרבניות בכל התחומים.
· לבנות מנגנונים לאימון קריירה קשוב במסגרת חברותות וקבוצות קטנות, בדגש על קבלה ראשונית לעבודה, קידום, מעברים בין משרות, פרישה, ויזמות.
· ליצור מרכז משאבי קריירה רבנית כדי להתמקד בהתפתחות מקצועית, תכנון קריירה, וסיוע במעברים.
· לבנות מערכת מקוונת ידידותית המציעה נגישות גלובלית למשרות ומשאבי פיתוח קריירה רלבנטיים מבית המדרש לרבנים ועד לפרישה.
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· לפתח מערכות לזיהוי ומתן תמיכה מיוחדת לרבות ורבנים במעברים ובמשבר.
· ליצור מרחבים קדושים שבהם יוכלו רבות ורבנים להתחבר, לחקור ולחלוק זה על זה באופן גלובלי, אזורי, ובהתאם לתחומי עניין – פנים אל פנים או באופן מקוון.
· לספק לרבות ולרבנים פיתוח רוחני, מקצועי, ומנהיגותי רלבנטי.
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· להמשיך לפרסם תורה ומשאבים, תכנות, והדרכה בנושאים נלווים מתוך אתרים שונים.
· להשתמש במיקור המונים ולאצור תורה רלבנטית מאת ולמען רבני כנסת הרבנים לשימוש בקהילות שלנו.
· ליצור מרחבי לימוד תורה המשקפים את גישת כנסת הרבנים שלנו לאלוקים, תורה, ומצוות. להציע מיני-נופשונים ומרחבי לימוד תורה אחרים – פנים אל פנים ובאופן מקוון – לכל אוכלוסיות הרבנים בעולם.
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· להאיר על מודלים של דפוסי התנהלות חדשניים ויעילים של חברי כנסת הרבנים.
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· ליצור מרחב של "דברי אמת" באתר כנסת הרבנים המאפשר לחברים לשתף השקפות עולם מגוונות, והמסייע לחברים אחרים בכנסת הרבנים למצוא את קולם הייחודי.
· לשנות את האופן שבו אנו מנסחים הודעות פומביות כך שישקפו קולות רבים יותר באמצעות שיתוף כל בעלי התפקידים הנבחרים של כנסת הרבנים בהצבעה על ההודעות שלנו, תוך פנייה לחברי כנסת הרבנים המיומנים בתחומים השונים לנסח את ההודעות שלנו, ולעודד את כל זרועות התנועה לנסח הודעות כלל-תנועתיות.
· לעודד הגשת החלטות במשך כל השנה לוועדת ההחלטות, שנוצרו בידי כנסת הרבנים שלנו כדי לשמש השתקפות רבגונית של רוחב התנועה. 
· לספק הכשרה לחברי כנסת הרבנים כדי לדייק את כתיבתם והתבטאויותיהם בנושאים שהם מענייני דיומא.
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· ליצור במשותף ברית של חברים  באמצעות שיחות מתוכננות בין עמיתי כנסת הרבנים.
· לנקוט צעדים מתוכננים כדי ליצור תרבות של דרך ארץ וחסד.
· לבחון את יכולת כנסת הרבנים שלנו לשמש דגם להתחדשות, תמיכה בחשיבה יזמית וטיפוחה, לקיחת סיכונים, והתחדשות של מוסדות מיושנים.
· לגלם את ערכי השקיפות ולקיחת הסיכונים שאנו דוגלים בהם בכך שנתבטא בפתיחות לגבי השינויים, האתגרים וההישגים שלנו כמחוללי שינויים יהודיים.
· לארגן מחדש את התפקידים והאחריות של המנהיגות המקצועית והציבורית כדי לקיים ארגון מרושת ומקושר.
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· לפתח שותפויות רחבות ומעמיקות יותר עם ארגונים נוספים של התנועה הקונסרבטיבית.
· לבדוק אפשרות של שותפויות עם ארגונים נוספים החולקים את מטרות חברינו כדי להעשיר את עבודתנו ואת צמיחתנו המקצועית.
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· להביא שקיפות חדשה לניהול הכספי של הארגון באמצעות פרסום דוח תקציב שנתי בסוף כל שנה.
·  לקבוע מודל פיננסי בר קיימא.
· להטמיע אסטרטגיות לגיוס כספים ומקורות הכנסה חדשים. 




