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Listen. Learn. Lead.





קול קורא להגשת הצעות עבור מחקר אימפקט וצרכים 
מחקר בנושא האימפקט הראשוני והצרכים של רשת ההנהגה הישראלית של Encounter 
שאלת המחקר: 
Encounter מחפש חוקר/ים בעל/י נסיון לשם ביצוע מחקר אימפקט ראשוני על כ-300 מנהיגים חברתיים ישראליים שהשתתפו בסמינרים שלו להנהגה עוצמתית (Intensive Leadership) מאז 2019. מטרתו העיקרית של המחקר היא להבין כיצד השפיעה ההשתתפות בתוכניות Encounter על ההבנה של המשתתפים את המציאות הישראלית-פלסטינית ועל המנהיגות שלהם בנושאים אלו.
באופן ספציפי, ראשי Encounter מעוניינים ללמוד ולהבין בצורה טובה יותר את האימפקט הראשוני הנובע מההשקעה בישראלים אלו וממערכת היחסים של הארגון עמם: כיצד השפיע Encounter על התנהגות המשתתפים, על תפיסת עולמם בפועל ועל הידע שלהם באשר למציאות הישראלית-פלסטינית? כיצד השפיעה המעורבות בתוכנית על המוטיבציה והנכונות של המשתתפים לקבל על עצמם תפקידי הנהגה בנושא זה במסגרת הקהילות שלהם עצמם? מהם הגורמים, הן בתוכנית והן בקונטקסט של המשתתפים עצמם, שאפשרו להם לקחת על עצמם מנהיגות זו, ומהם הגורמים שמנעו מהם לעשות זאת? כיצד יכול Encounter למלא את צרכי המשתתפים בצורה טובה יותר על מנת לטפח ולעודד מנהיגות?
אודות Encounter 
Encounter הוא ארגון חינוכי שנוסד ב-2005 במטרה לעודד ולטפח מנהיגות יהודית אחראית, אמיצה ובעלת בקיאות במציאות הישראלית-פלסטינית. התוכניות החינוכיות של Encounter מביאות קבוצות מנהיגים יהודיים אל הגדה המערבית ואל מזרח ירושלים ומפגישות אותם באופן ישיר עם מנהיגים חברתיים פלסטיניים. 
עבודתנו עם מנהיגים ישראליים 
במקור, התמקד Encounter במנהיגים יהודיים בארה"ב. אולם, ב-2019, השיק הארגון את תוכנית הפיילוט הראשונה המיועדת ליהודים ישראליים ואימץ את סמינר הדגל שלו Intensive Leadership (מנהיגות עוצמתית) עבור קהל חדש זה. עד היום, השתתפו בתוכניות Encounter קרוב ל-300 מנהיגים חברתיים בולטים מקרב החברה היהודית בישראל, שהגיעו מרקעים פוליטיים, דתיים, מקצועיים וסוציואקונומיים שונים ומגוונים.
הנחיות להגשת הצעות 
כפי שצוין לעיל, אנו מחפשים חוקר/ים בעל/י נסיון רלוונטי בתכנון ובביצוע מחקרים במגוון שיטות, לשם עריכת מחקר על האימפקט הראשוני של תוכניות Encounter על ההבנה של המשתתפים את הסכסוך הישראלי-פלסטיני ועל המנהיגות שלהם בנושאים אלו. 
המחקר עשוי לכלול: 
· סקרים: תכנון והעברת סקרים לפני תוכנית Intensive Leadership ואחריה, שמטרתם להעריך את התפיסה והגישה של המשתתפים כלפי המציאות הישראלית-פלסטינית וכלפי מנהיגות המשתתפים עצמם בנושא זה;
· מחקר אתנוגרפי: הצטרפות כמשקיפים לתוכנית אחת או יותר שמעביר Encounter למנהיגים יהודים ישראלים;
· קבוצות מיקוד: זיהוי תתי-מגזרים בקהל היעד והעברת קבוצות מיקוד;
· ראיונות: הגדרת גודל המדגם של המרואיינים, תכנון פרוטוקול הראיון ועריכת הראיונות;
הממצאים וההמלצות יוצגו הן בעברית והן באנגלית. 
השאלות המרכזיות שברצוננו לשאול 
· מהו האימפקט הראשוני של ההשתפות בתוכנית הדגל של Encounter למנהיגות עוצמתית (Intensive Leadership) על ההבנה של המשתתפים את המציאות הישראלית-פלסטינית?
· כיצד השפיעה התוכנית על תפיסות העולם, הידע וההתנהגות של המשתתפים? 
· מה משך את המשתתפים לתוכנית? באיזו מידה ענתה התוכנית על ציפיותיהם?
· אילו מבין היבטי התוכנית השפיעו על הממשתפים? 
· מה "עושים" המשתתפים עם חוויותיהם בתום התוכנית הראשונית? 
· כיצד הדגימו המשתתפים מנהיגות בנושא?
· אילו גורמים אפשרו למשתתפים להדגים מנהיגות?
· אילו גורמים מנעו מהמשתתפים להדגים מנהיגות?
· למה זקוקים המשתתפים כדי לעודד ולטפח את המנהיגות?
 דרישות מינימום
· עברית ואנגלית ברמה שוטפת, הן בדיבור והן בכתב 
· נסיון מוכח בעריכת מחקר והערכה של חוויות לימוד אימרסיביות (כולל המלצות מלקוחות קודמים)
· תואר מתקדם בתחום רלוונטי ממדעי החברה (חינוך, פסיכולוגיה, פסיכולוגיה חברתית וכיו"ב) ונסיון בשיטות מחקר
· היכרות עם רקע תיאורטי ומחקר יישומי של תוכניות המערבות קשרי גומלין אנושיים (People-to-People) באיזורי סכסוך, יתרון לבעלי היכרות ספציפית עם הסכסוך הישראלי-פלסטיני. 
· יתרון משמעותי לחוקר/ים דו-תרבותיים בעל/י היכרות מעמיקה עם הקהילה היהודית בארצות הברית והחברה היהודית בישראל, וכן עם סוגיות הליבה והמגמות הנוכחיות של כל אחת מהן.
ציר הזמן של פרויקט המחקר 
ספטמבר 2023 - 15 בינואר 2024 
*שימו לב כי משרדי Encounter סגורים במהלך רוב החגים היהודים והאמריקאים. 
שפה: את ההצעות יש להגיש בשני מסמכי PDF נפרדים, אחד באנגלית ואחד בעברית. 
תאריך יעד להגשת הצעות: ההצעות ייבחנו באופן מתמשך עד לתאריך 12 ביוני 2023 בשעה 16:00 (שעון החוף המזרחי). 
את ההצעות יש לשלוח לכתובת: research@encounterprograms.org
על ההצעה לכלול: תקציב, פירוט השעות, מתודולוגיה מוצעת, הסבר כיצד ההצעה עונה על הדרישות והנקודת המבט הייחודי שאת/ה מביא/ה עמך. חובה להגיש את ההצעות בפורמט PDF, לא יותר מארבעה עמודים. 
נא להימנע מפניות טלפוניות. יש להגיש את ההצעות רק באמצעות כתובת הדוא"ל לעיל. אנו ניצור קשר רק עם המועמדים הסופיים. אנו מודים לכם על התעניינותכם. 
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