



SLIDE 2

· במאמר זה יבחנו נרטיבים מקראיים בספר The Handmaid’s Tale  פרי עטה של הסופרת הקנדיתMargaret Atwood  שראה אור בשנת 1985.
·  יצירה ספרותית זו הפכה לסמל למאבק על זכויותיהן של נשים והיא עוסקת בשורה שלמה של שאלות העומדות ביסודות הפמיניזם. 
· בספרה מציירת Atwood  עבור הקוראים תמונה עתידית מוקצנת המבוססת על אלמנטים רבים מהעבר וגם מההווה התרבותי שלנו.
· הסופרת מזהירה אותנו מפני קריאות פונדמנטליסטיות של התנ"ך והטקסטים הקנוניים שבבסיס התרבות שלנו –  פרשנות שעלולה להיעשות מתוך מטרות פוליטיות. 


· This article examines biblical narratives in The Handmaid’s Tale by Canadian Author Margaret Atwood, published in 1985	Comment by Shani Tzoref: For this oral presentation, this could be modified to: “an examination of…”.
Or perhaps— insert a slide title, repeating the title of the article: Biblical Narratives in The Handmaid’s Tale
(By Margaret Atwood, 1985) 
· This literary work has become a symbol for the struggle for women’s rights and it deals with a whole range of issues that lie at the foundations of feminism.
· Atwood paints a picture for her readers of an extreme dystopian future based on many elements from the past as well as from our cultural present.	Comment by Shani Tzoref: “for her readers” could be deleted, maybe, to shorten the text—to make the text more accessible for conference audience
· The author warns us against fundamentalist readings of the Bible and the canonical texts at the base of our culture – interpretations that could stem from political motives

SLIDE 3
האם ניתן לדון באופן מושכל במצבן של נשים במאה הנוכחית בהתבסס על רומן המתאר מציאות בדיונית?

· לגישתו של קרן (2015) הספרות היפה מהווה נדבך בחידודם של רעיונות מדיניים ומצליחה לגייס המונים או לפחות לעורר בהם תחושה ערכית. 
· היא מעמיקה את התייחסותנו לסוגיות שעל סדר היום גם אם היא איננה נאמנה למציאות. 
·  Dolan Paul  טוען, כי אי אפשר להבין את הפוליטיקה רק כפי שמבינים אותה מדעני המדינה, ההיסטוריונים או אפילו הפילוסופים. הרומן, מספק לנו את סוג הידע המיוחד שלו – את החוויה הלא מודעת של הפוליטיקה כתופעה אנושית, מוסרית, פסיכולוגית ואסתטית Dolan 1976, 3)).

Is it possible to have an intellectual discussion about the situation of women in the current century based on a novel that describes a fictional reality?	Comment by Shani Tzoref: Or “intelligent”, “reasoned”?

· In Keren’s approach (2015), fine literature serves as a layer in the refinement of political ideas and succeeds in mobilizing masses or at least wakening a sense of moral values among them.
· It deepens our ability to relate to issues on the contemporary agenda even if it is not faithful to reality.
· Paul Dolan claims that it is impossible to understand politics only as political scientists, historians, or even philosophers understand it. The novel provides us with its special type of knowledge – the unconscious experience of politics as a human, moral, psychological and aesthetic phenomenon (Dolan 1976, 3).

SLIDE 4. תמרור אזהרה

· הרומן הדיסאוטופי של Atwood  מהווה בהקצנתו תמרור אזהרה מוסרי, כיוון שהאנושות "היא סתגלנית כל כך... באמת מדהים למה בני אדם מתרגלים כל עוד יש להם מעט פיצויים" (אטווד 1985, עמ' 273). 
· העלילה מתרחשת 'בעתיד הלא-רחוק', בו חוללו נוצרים פרוטסטנטים קיצוניים הפיכה והקימו את ה"רפובליקה הגלעדית", דיקטטורה צבאית-תאוקרטית המתקיימת באזור הספר של ארצות הברית-לשעבר. 

Warning sign

• Atwood's dystopian novel is, in its extreme, a moral warning sign, because humanity “is so adaptable...[it's] truly amazing, what people can get used to, as long as there are a few compensations” (Atwood 1985, p. 273).
• The story is takes place in the 'not-too-distant future', where radical Protestant Christians staged a coup d'état and established the "Republic of Gilead", a military-theocratic dictatorship that exists in a region within the boundaries of the former United States.	Comment by Shani Tzoref: I think “evangelical” would be more useful than “Protestant” in this context.  Or maybe just “fundamentalist”?
As far as I can see, denomination is not crucial to Atwood’s presentation of the movement? (This indicates that she may have been inspired by a Catholic group: https://www.vox.com/culture/21453103/amy-coney-barrett-handmaids-tale-supreme-court)


SLIDE 5. "המעמד הרגיל"

· בחברה זו, אנשים מופרדים על פי קריטריונים של מעמד ומגדר, ונדרשים להתלבש בבגדים המיועדים לתפקידם בחברה. בתוהו ובוהו שנוצר, מבצעי ההפיכה נטלו את הכוח לידיהם והשליטו סדר חדש ברוח הברית הישנה וערכים אולטרה-שמרניים. 
· הנשים הוחזרו למעמדן ה"רגיל" למן שחר ההיסטוריה, כשפחות המיועדות להולדה 
· "אמר המפקד... אנחנו רק החזרנו את הדברים למצבם הטבעי הנורמלי" (שם עמ' 222). 

"The normal status"

• In this society, people are segregated according to criteria of class and gender, and are required to dress in clothes desginated for their role in society. In the chaos that ensued, the coup perpetrators took power into their own hands and established a new order in the spirit of the Old Testament and ultra-conservative values.
• The women were returned to their "normal" status from the dawn of history, as subservient bearers of children
• "The commander said... All we‟ve done is return things to Nature‟s norm" (ibid. p. 222).

SLIDE 6. "התקופה הגלעדית"


· בתשובה לשאלה האם הספר רלוונטי היום יותר משהיה כשפורסם לראשונה, עונה Atwood  שאנשים רבים, בעיקר בארה"ב, חושבים שהוא יותר רלוונטי בימים אלו ושבמערכת הבחירות בשנת 2012  השתמשו בכותרת הספר ברשתות. לדבריה, ניתן לומר בהכללה,  כי משטרים אבסלוטיים תמיד גילו עניין מופרז ביכולות הרבייה של נשים (Atwood 2022, 284) .
·   Atwoodקוראת לנו לשוב ולבחון את הפרשנויות המוקצנות שנתנו לטקסטים אלו במהלך הדורות, במסורות השונות. 


"The Gilead Period"

• In response to the question of whether the book is more relevant today than it was when it was first published, Atwood replies that many people, especially in the US, think it is more relevant these days, noting that during the election campaign in 2012 the book's title was invoked on social media. She states that it can be said in general that absolutist regimes have always shown excessive interest in women's reproductive abilities (Atwood 2022, 284).
• Atwood calls on us to re-examine the extreme interpretations given to these texts over generations, in various traditions.

SLIDE 7.  סיפורי המקרא

· התנ"ך – הוא אוסף מגילות שהפכו לספר אחד שנכתב בתקופות שונות, על-ידי כותבים שונים והוא מכיל הרבה מסרים סותרים. מסר אוהד כלפי אלמנות, יתומים, עניים ועבדים ובצידו רמיסת אויבים עד קללה לדורות. ביצירה "סיפורה של שפחה" הפרשנות המילולית לכאורה של התנ"ך משמשת לשליטה בנשים מסיבות פוליטיות Atwood 2022, 282)). 
·  Atwood  שוזרת לאורך הרומן רעיונות, שמות ומוטיבים מקראיים רבים בהתייחס למעמדן של הנשים תוך התמקדות ברעיון של שפחות שיועד להן תפקיד של הולדה.
·  הסופרת חוזרת מתוך העתיד הבדיוני אל העבר המקראי עליו צמחה, בין השאר, תרבות המערב ומזכירה לנו כי עבר זה לא חלף לגמרי מן העולם והוא נוכח כמבנה עומק בתרבות זו Filipczak 1993, 171)).


Biblical Narratives

• The Hebrew Bible is a collection of scrolls that became one book. Its texts were written in different periods, by different authors,, and it contains many conflicting messages. It conveys a sympathetic message towards widows, orphans, the poor, and slaves alongside the trampling of enemies to the point of a curse for generations. In The Handmaid's Tale, an allegedly literal interpretation of the Bible is used to control women for political reasons (Atwood 2022, p. 282).	Comment by Shani Tzoref: As a biblicist, I’m thinking: “redacted over time”.
• Atwood weaves throughout the novel many biblical ideas, names and motifs related to the status of women, focusing on the concept of handmaids who are assigned the role of childbirth.
• The author moves from the fictional future to the biblical past, from which Western culture emerged, and reminds us that this past has not completely disappeared from the world and remains as a deep structure in this culture (Filipczak 1993, 171).	Comment by Shani Tzoref: Maybe “contemporary” or “our own”? 
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