

®InterFuse
Intensive Treatment
LINES
כל סוגי העור
בוקר/ערב

בגישה זו ללא מחט מוחדרת למעשה חומצה היאלורונית באיכות של הזרקה, במטרה להחליק את מראה הקמטים באופן נקודתי. בטכנולוגיה המהפכנית ®InterFuse המעוגנת כפטנט מוחדרים עמוק יותר ובמהירות רבה יותר מרכיבים בעלי משקל מולקולרי גבוה, כדי למזער את המראה של קמטים וקווי הבעה עמוקים.

הנחיות.
בשלב הראשון, מרחי שכבה דקה של התכשיר בבוקר ובערב על עור נקי ויבש באזורים נקודתיים: הקמטים שמתחת לעיניים, מצח, שפה עליונה וקווי חיוך. המשיכי במשטר הטיפולים של skinbetter science שהומלץ לך.

®InterFuse
Treatment Cream
EYE

קרם עיניים כולל המורכב משלל מרכיבים רבי עצמה המחדשים את העור העדין שמתחת לאזור העיניים. תכשיר מתוחכם זה נעלם בתוך העור בלי להשאיר עקבות ומעלים את המראה של קמטים מתחת לעיניים, תפיחות, יובש, שקיות ועיגולים כהים מתחת לעיניים.

מרחי את התכשיר בוקר וערב על העור העדין שמתחת לאזור העיניים. ניתן למרוח אותו לאחר הטיפול ב- Interfuse® Intensive Treatment LINES.

®InterFuse
Treatment Cream
FACE


גישה מתקדמת זו מתמקדת בחמישה סוגי קולגן להצערה אופטימלית של העור. בטכנולוגיה המהפכנית ®InterFuse נפרסים עמוק יותר ובמהירות רבה יותר ועל שטח גדול מרכיבים בעלי משקל מולקולרי גבוה, כדי לוודא חדירה אופטימלית לעור. תערובת הפפטידים הייחודית שלנו הבנויה מ"מולקולות שליח" מזינה את הקולגן. המרקם קל המשקל יוצר מחסום לח ונושם השומר על לחות העור ועל מראהו הקורן.

מרחי את התכשיר בוקר וערב על הפנים, הצוואר והמחשוף. באופן אידיאלי, יש להמשיך למרוח את InterFuse® Intensive Treatment LINES.

 
AlphaRet® Overnight Cream
FACE
ערב

תכשיר חזק זה פועל בזמן שהעור נמצא במנוחה כדי להפחית במידה הנראית לעין את מראה הקווים, הקמטים ואת דהיית צבע העור. תכשיר זה גדוש ב-®AlphaRet, השילוב החדש והייחודי המורכב משני המרכיבים הטובים ביותר שיש לנו - חומצה הידרוקסית אלפא ורטינואיד. מוצר זה מקנה יעילות ממשית של רטינואיד וגורם לגירוי חלש, אם בכלל. החומצה הגליקולית מסייעת בהתחדשות מרקם העור כדי להגביר את יעילות התכשיר ®AlphaRet. תכשיר הלחות שלנו החודר לעומק רב פועל מעבר להזנת הקולגן. הוא מכיל כמות עצומה של נוגדי חמצון המסייעים בהגנה מפני הרדיקלים החופשיים ההורסים את הקולגן. שלישיית מרכיבים להחלקת העור מסייעת בשמירה על איזון העור. אם תקפידי למרוח את התכשיר בקביעות כל לילה, השיפור בעור ייראה כבר כעבור 4-8 שבועות*
*אצל כל אחת עשויות להיות תוצאות שונות.

מרחי בלילה שכבה דקה של התכשיר על כל הפנים. התכשיר אינו מתאים לשימוש באזור העיניים.


®Intensive AlphaRet
Overnight Cream
FACE

®AlphaRet, החיבור שיצרנו בין חומצה הידרוקסית אלפא לרטינואיד, משולב עם ריכוז גבוה יותר של חומצה גליקולית הגורמת להתחדשות מרקם העור. 


אזהרות: לשימוש חיצוני בלבד. הפסיקי להשתמש בתכשיר אם מופיעים סימני גירוי או פריחה. יש להימנע ממגע עם העיניים. אם נוצר מגע עם העיניים, שטפי את העיניים במים באופן יסודי. יש להרחיק את התכשיר מהישג ידם של ילדים. AlphaRet® Overnight Cream FACE ו-Intensive AlphaRet® Overnight Cream FACE מכילים רטינואיד בצורה נקודתית - אם את אישה הרה, מיניקה או מתכננת להרות, היוועצי עם רופא לפני השימוש.

התראת כוויות שמש: AlphaRet® Overnight Cream FACE ו-Intensive AlphaRet® Overnight Cream FACE מכילים חומצה הידרוקסית אלפא (AHA) אשר עלולה להגביר את רגישות העור לכוויות שמש. מומלץ להשתמש בקרם הגנה במהלך היום.

Even 
Tone Correcting SerumTM
FACE

תקבלי גון פנים בהיר ומאוזן יותר באמצעות ההמצאה האחרונה מבית skinbetter science. מתקן גון עור זה, שהוא קל משקל, רב פעולות ונטול הידרוכינון, מפרק את המראה של כתמים כהים בעור ונזקי שמש. את צפויה לקבל תוצאות מרשימות ביותר ללא הגירוי המורגש לעתים קרובות בטיפולים בכתמים כהים בעור.

יש למרוח תמיד את InterFuse® Intensive Treatment LINES על עור נקי ויבש כשלב הראשון של משטר הטיפולים של ®skinbetter science. במשך היום, השתמשי בתכשירים InterFuse® Treatment Cream EYE, Even Tone Correcting SerumTM ו-InterFuse® Daily Treatment Cream FACE. 
מרחי בלילה שכבה דקה של AlphaRet® Overnight Cream FACE או Intensive AlphaRet® Overnight Cream FACE על כל הפנים, והימנעי מאזור העיניים. 



InvisiLift™
3-minute Mask
FACE
לפי הצורך

כשמורחים לפי הצורך, מסכת יופי מהירה זו מניבה תוצאות כבר תוך 3 דקות. לאחר המריחה, העור נראה חלק יותר, רענן יותר ומוצק יותר למגע. ברק יפהפה זה הנשמר לאורך כל היום מדגיש את מריחת האיפור.

הוציאי לתוך כף ידך כרבע מהכמות. מרחי שכבה דקה על הפנים, הצוואר ומתחת לעיניים לאחר שניקית אותם והם נותרו לחים. ניתן למרוח את התכשיר גם על המחשוף. השאירי את העור לייבוש במשך כ-3 דקות עד שתתקבל אבקה לבנה עמומה. שטפי את העור במים חמימים ויבשי אותו בטפיחות קלות.

™InvisiLift
Finishing Cream
FACE

שילוב מנצח של לחות בשפע והצערת העור בקרם הגימור המפנק שלנו. הטכנולוגיה InvisiLift™ המעוגנת כפטנט משולבת עם פפטידים עצמתיים, נוגדי חמצון והרכב של תמציות ימיות לשם מיצוק העור, הזנתו והגברת הלחות.

אחר השימוש ב-™InvisiLift מרחי מסכה לפנים, לצוואר ולמחשוף במשך 3 דקות. ניתן להשתמש בה לבד כדי להגביר את הלחות ולהפיח ברק בעור.

Instant 
Effect Gel
EYE
מרחי לפי הצורך

ג'ל קל משקל זה לעיניים מיוצר במטרה לשוות מראה צעיר וזוהר מסביב לאזור העיניים. הוא מועשר בקפאין כדי לסייע בתנועת מחזור הדם וכן באצות חזקות ובתערובת של תמציות צמחים המסייעות בהפחתת התפיחות.

לחצי פעם אחת על המשאבה והשתמשי בכדורית העשויה מפלדת אל-חלד כדי למרוח את הג'ל מסביב לאזור העיניים בתנועות סיבוביות. ניתן להשתמש בג'ל להפחתת המראה של עיגולים כהים ותפיחות ולהוספת לחות לאזור העדין של העין.



Alto
™Defense Serum
FACE

התנסי במוצר הטוב ביותר לטיפול בעור הכולל נוגדי חמצון. הסרום נוגד החמצון, שהוא חומר חזק במיוחד ומהווה פריצת דרך בתחום, מסייע בשימור המראה הצעיר של העור, מפחית אדמומיות ומנטרל את ההשפעה שיש לעקה חמצונית ולזיהום סביבתי על עורך.

נערי בעדינות לפני השימוש. מרחי בוקר וערב על הפנים, הצוואר והמחשוף לפני שתעברי למשטר הטיפולים של ®skinbetter science. ניתן למרוח אותו לאחר הטיפול ב-InterFuse® Intensive Treatment LINES.

Oxygen Infusion
Wash
FACE
עור רגיל עד שמן

חומר ניקוי רב תכליתי המתאפיין בשחרור איטי של חומצה הידרוקסית אלפא ובעירוי של חמצן המטהר ומרענן באופן מידי את העור ומשווה לו מראה צעיר ומלא ברק. מסיר בעדינות איפור ומזהמים מהעור. נטול סולפאט.

לפנים ולצוואר. מרחי כמות קטנה על עור רטוב מעט. עסי בעדינות בקצות אצבעותייך. שטפי את העור במים חמימים. 


Daily Enzyme
Cleanser
FACE
עור רגיל עד יבש

חומר ניקוי אנזימטי לשימוש יומיומי. התכשיר מבצע ניקוי יסודי ותוך כדי כך גורם להשרה עדינה של העור ולהוספת לחות. האנזימים מבטיחים השרה יעילה של העור ללא סיכון של פגיעה בעור כמחסום הגנה. אסטרים של חוחובה שעברו הידרוליזה מגבירים את הלחות בשילוב עם גליצרין. עדין ונטול סולפאט.

Detoxifying
Scrub Mask
FACE
פעמיים בשבוע

במסכת קרצוף זו בעלת הפעולה הכפולה נעשה שימוש בחרוזים כדוריים המתכלים מעליהם ובמרכיבים לא גופניים במטרה להשיר את העור ולטפח עור חלק יותר ובעל גוון מאוזן יותר. תערובת של חרסיות גורמת לספיגת החלב ומסירה מזהמים, ובכך מעניקה לעור תחושת ניקיון ורעננות.
לפנים. ניתן להשתמש עד שלוש פעמים בשבוע. מרחי כמות קטנה של התכשיר על עור נקי ורטוב מעט. עסי אותו בעדינות בקצות אצבעותייך, השאירי אותו על העור במשך 15 דקות לכל היותר ולאחר מכן שטפי אותו במים. 

Hydration Boosting
Cream
FACE

תכשיר לחות קל משקל התומך בעור כמחסום הגנה תקין ובריא. בשילוב ייחודי של סרמידים וליפידים בוטניים התכשיר מוסיף לחות לעור ומעניק לו גימור חלק, גמיש ורך. מתאים לכל סוגי העור.

מרחי לפי הצורך להוספת לחות לפנים, לצוואר ולמחשוף. ניתן להשתמש בתכשיר זה לאחר משטר הטיפולים של ®skinbetter science ולפני מריחת קרם ההגנה מפני השמש.

יעילות ובטיחות.
כל מוצרי ®skinbetter science נטולי פרבנים, ריחות וצבעים, ובייצורם לא נגרם נזק לבעלי חיים.
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מיוצרים בארה"ב עבור:

InvisiLiftTM ו-Instant Effect Gel EYE מיוצרים בישראל עבור:

שאלות? 

