SCQ for Employer Branding and Recruiting
Um eine starke Arbeitgebermarke zu schaffen, müssen die Perspektiven des Unternehmens, der Bewerber:innen und Mitarbeiter:innen und des Marktes berücksichtigt werden.

Die Signaltheorie geht davon aus, dass das Unternehmen mit allem, was es tut, eine Botschaft an beobachtende Personen sendet, die wahrgenommen und als positiv oder negativ interpretiert wird.

Die Herausforderung besteht darin, den richtigen Recruiting-Kanal auszuwählen, um eine gezielte Kommunikation und einen erfolgreichen Rekrutierungsprozess sicherzustellen.

Ein effektives globales Talentmanagement ermöglicht es Unternehmen, ihre Wettbewerbsfähigkeit zu steigern, Innovationen voranzutreiben und erfolgreich auf dem internationalen Markt zu agieren.

Sowohl die Anzahl der Seitenaufrufe in Karriereportalen als auch die Klickzahlen von Stellenanzeigen in Online-Stellenbörsen geben Auskunft über den Bekanntheitsgrad und die Attraktivität des Unternehmens.

Vor allem je schneller Unternehmen in den einzelnen Bewerbungsschritten agieren, umso wahrscheinlicher ist es, dass es zu einer Einstellung kommt.






