שלום,
אנו בפיליפ שטיין ושות' מקווים ששלומכם ושלום החברה שלכם טוב בתקופה קשה זו. אם נוכל לעזור לכם לעבור אותה בקלות רבה יותר בכל דרך שהיא, אנא הרגישו בנוח לפנות אלינו. אנו מוקירים את מערכות היחסים שנבנו במהלך השנים ורוצים להמשיך ולחזק את קשרי העבודה שלנו. הקשר עם הלקוחות והענקת שירות מצוין הם אחת הנקודות החשובות לנו ביותר, ואנחנו עובדים רק עם רואי חשבון שתפיסת העבודה שלהם כתפיסתנו וגישתם לנושא שירות הלקוחות עולה בקנה אחד עם גישתנו שלנו. אנחנו מבקשים לנצל את ההזדמנות הזו להפגין את הכרת הטובה שלנו על האפשרות לעבוד יחד כדי לוודא שלקוחותינו מקבלים את הטיפול הטוב ביותר מכל הבחינות.
לאחרונה שדרגנו את המערכות שלנו ובנינו פורטל מאובטח שיקל על הלקוחות לשלוח לנו מסמכים. אחד מיתרונותיו הגדולים של הפורטל הוא האפשרות להעניק גישה לתיקיית הלקוחות המשותפת ממשרדם של רואי החשבון השונים. הדבר מאפשר ללקוחות להעלות את המסמכים הדרושים למקום אחד שאליו מתאפשרת גישה מידית ממשרדינו וממשרד רואה החשבון המטפל. הלקוחות אינם נדרשים עוד לשלוח את המסמכים אלינו ואליכם בנפרד, ואתם לא תאלצו עוד לחכות עד שנשלח אליכם מסמכים.
זאת ועוד, כאשר נעלה טיוטת דוח מס או דוח מס סופי המיועד להגשה בארצות הברית לתיקיית לקוח, תקבלו עדכון ותוכלו לגשת למסמך מיד. תהיה לכם גישה ישירה לתיקיות ולא יהיה עליכם לשלוח הודעות שוב ושוב כדי לברר מה מצבו של דוח זה או אחר ומתי יהיה מוכן. המטרה היא לפשט את התהליך עבורנו ועבור הלקוח, ולאפשר עבודה מתואמת וחלקה בין כל אנשי המקצוע המטפלים בתיק.
אם תרצו להעלות את דוחות המס הישראליים של הלקוח לתיקייה ייעודית שתיווצר לשם כך בתוך תיקיית הלקוח, תוכלו לעשות זאת. גם לנו תהיה גישה לדוחות אלו, כפי שפרטנו בפסקה הקודמת, וכך יואץ התהליך כולו ככל האפשר.
אנו שמחים על הזכות לעבוד אתכם ועם חברתכם, ומוקירים את קשרי העבודה הקרובים שלנו. זוהי הזדמנות נהדרת לחזק את הקשרים ולעבוד על ביסוס המערכת החדשה יחד.
לשם כך נודה לכם אם תשלחו לנו:
1. רשימת לקוחות משותפים לנו ולכם.
2. איש קשר מטעמכם שיקבל הודעות דוא"ל אוטומטיות מן הפורטל שלנו.
לאחר שנקבל את הרשימות, צוות המחשוב שלנו יוכל להשלים את העבודה על המערכת ולאפשר את תחילת השימוש בה בקרוב.
נשמח לענות על כל שאלה שהיא. צרו קשר ונדון בכל נושא בשמחה רבה.


