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ADVANCED WORKBOOK 
Aufgabenstellung zum Kurs: 
[bookmark: _Toc69905283]DLBINGSD01 – Smart Devices I 
[bookmark: _Hlk95810350][bookmark: _Hlk95913659]Bitte überprüfe die Gültigkeit dieser Workbookaufgaben im Kurs auf myCampus.
Aufgabenstellung 1: Prozessorleistung im Alltag
Beschreibe anhand von drei Beispielen aus deinem Alltag, welche Anwendungen im Alltag durch eine zukünftige zu erwartende Verbesserung der Prozessorleistung von Smart Devices ermöglicht werden!

[bookmark: _Toc69905284]Aufgabenstellung 2: Eigenschaften von Smart Devices
Wie ändern sich die fünf grundlegenden Eigenschaften von Smart Devices aktuell und welche Entwicklung erwartest Du hier für die Zukunft und neue Geräte-Generationen? Beschreibe die Entwicklungen auch anhand eines Beispiels aus der Praxis deiner Wahl – gebe die Auswirkungen der Entwicklungen auf dieses Beispiel an!

[bookmark: _Toc69905285]Aufgabenstellung 3: Prozessoren für Smart Devices
Welche drei exemplarischen Anwendungen sind Dir bekannt, für die eine Weiterentwicklung der Prozessor-Technologie in Smart Devices erforderlich ist? Welche neuen Anwendungen könntest Du in Deinem Alltag hierdurch generieren?

[bookmark: _Toc69905286]Aufgabenstellung 4: Middleware
Nenne ein Beispiel im industriellen Umfeld, bei der eine Middleware für die Kommunikation erforderlich ist? Wie sind die grundlegenden Anforderungen an eine Middleware bei dieser Anwendung konkret ausgeprägt?

[bookmark: _Toc69905287]Aufgabenstellung 5: Sprachsteuerung
Welche Anwendungen der Sprachsteuerung von Smart Devices nutz Du aktiv und welche weiteren Anwendungen würdest Du Dir für den Alltag wünschen? Beschreibe anhand eines Beispiels, wieso gibt es hier nach Deiner Einschätzung bisher keine technische Umsetzung gibt. 

[bookmark: _Toc69905288]Aufgabenstellung 6: Kontextsensitivität
Welches kontextsensitive System würdest Du gestalten, wenn Du die Aufgabe hättest, ein Startup mit dem zugehörigen Produkt zu gründen? Erläutere die Innovation des Produktes und das zugehörige Geschäftsmodell!
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