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לפי המילון, מתח זה מצב של חוסר וודאות במובן של חוסר החלטיות או חשש, או מצב של התרגשות נעימה לקראת אירוע. בדרמה, חוסר הוודאות הוא לגבי אירועים צפויים. בכל מקרה המצב של מתח הוא לא מצב נעים. הנאה מחוסר וודאות אפשרית רק כשהתוצאה הרצויה היא כמעט וודאית, מה שמבטל בהכרח את חוסר הוודאות.
הצעת הגדרת החוקר קרול (Carroll 1990) למתח היא: "מתח בסוגה הספרותית היא 1. תוספת יעילה או רגשית לסצינה או אירוע בסיפור אשר 2. יש לו שתי תוצאות אפשריות מנוגדות כש: 3. אחת נכונה מוסרית אך לא סבירה והשנייה לא נכונה מוסרית וסבירה". הגדרה זו תנחה אותנו למרות שההגדרה לא מסבירה את הרכיב הרגשי של 2 ו-3.
בדרמת מתח הצופים הם רק עדי ראיה לאירועים שאחרים מעורבים בהם ואינם מאויימים או מרוויחים ישירות מהאירועים ומכאן שהמתח נובע מציפייה לתוצאה מסויימת.
מקובל לומר שהמהות של דרמה זה קונפליקט, במיוחד קונפליקט אנושי. תנאי בסיסי לדרמה הוא עימות בין שני כוחות מנוגדים. מתח בדרמה הוא חוויית החשש לגבי תוצאת העימות. הצופים חוששים מתוצאה שלילית לגיבורים ומקווים לתוצאה חיובית, כך שמתח מבוסס על שילוב של חשש ותקווה. המתח נוצר מהשאה (סוגסטיה) של תוצאות שליליות מול תקווה: פגיעה מול הצלה או הפסד מול רווח, כשהדגש הוא על הפחד מהתוצאה השלילית.
חשש מפני הפסד רווח – בשעשועוני טלוויזיה למשל, אין חשש לפגיעה והמתח נוצר מהצפייה לזכייה גדולה מול חשש מאי-זכייה. כשאין חשש לנזק ממשי לא נוצרת אותה רמה של מתח ולכן מתח בדרמה מתסמך בעיקר על נוכחותם של איומים וסכנות. הציפייה לזכייה יכולה ליצור מתח משני, בנוסף למתח העיקרי מצד האיום. הנטייה הרגשית כלפי הדמות קובעת אם התוצאה רצויה או לא: תקווה שהגיבור יזכה מול חשש שהיריב יזכה.
שיקולים מוסריים – הנטייה הרגשית כוללת רכיבים של צדק ומוסר: יש נטייה לאהוד דמויות מוסריות ולסלוד מדמויות לא מוסריות. אם אין הקבלה בין שיקולי המוסר המוצגים ושיקולי המוסר של הצופה, לא יווצר המתח הרצוי – קורה בעיקר בדמויות מורכבות. במקרה הטוב היצירה יכולה לחזות את הנטייה המוסרית של רוב הצופים (לא של כולם). השיקול המוסרי אינו השיקול היחיד בקביעת אהדת הצופה: במרדף בין אריה לאיילה למשל, הצופה יחשוש לגורל חיי האיילה או לגורל ארוחת האריה לפי הנטיות האישיות של הצופה. בכל מקרה יווצר מתח.
וודאות סובייקטיבית של חששות – שיא המתח הוא בשיא אי-הוודאות לגבי התוצאה. ברגע שלצופה יש וודאות סובייקטיבית לגבי התוצאה השלילית, המתח יורד. מכאן שכדי ליצור מתח צריך וודאות סובייקטיבית גבוהה אך לא מוחלטת שהתוצאה השלילית תתרחש. ברגע שמגיעים לדרגת וודאות מוחלטת, המתח מתפוגג.
מתח ארעי – בטלוויזיה, וכן בסרטים, ברור מראש שהגיבורים ינצלו מכל סכנה. זה נכון לגבי רמת המקרו אך ברמת המיקרו (בכל פרק או אירוע) עדיין אפשר ליצור אמינות לגבי האיום על הגיבורים – חשש מפגיעה או נזק למשל, ולא חשש ממוות.
הפתרון המזהיר – תמה חדשה תיצור יותר מתח מתמה צפויה, אך בכל מקרה הסוף תמיד ייבחן לפי אמות מידה מוסריים. סוף מוסרי ייצור תגובות מאושרות. ככל שרמת הסיפוק עולה כך עולה גם רמת ההנאה. זה נכון לגבי סרטים אך גם לגבי פרקים שונים של סדרה.
חוויית המתח – עכשיו אפשר להגדיר מתח דרמטי כתגובה רגשית הנובעת מחשש הצופים שאירועים שליליים מאיימים על הגיבורים, יחד עם וודאות גבוהה אך לא מוחלטת שהאירועים השליליים אכן יתרחשו. החווייה נפגמת כשאין מספיק אהדה לגיבור או סלידה מהיריב או כשהוודאות לגבי ההתרחשות השלילית היא מוחלטת או מאד נמוכה. בדרמת מתח הגיבורים אהודים ונמצאים בסכנה רצינית, שוב ושוב, וכך נוצרת חוויית מתח מתמשכת.
כדי ליצור הזדהות עם הגיבור צריך קודם כל לקבוע מי הטוב ומי הרע, ואז לפתח את הסכנה. בגלל שההנאה לא נובעת מהמתח אלא מהתוצאה הרצויה, צריך לוודא סיפוק מהתוצאה – ניצחון הטוב על הרע.

מעורבות ורגשות בתגובה למתח בדרמה – מתח בדרמה יכול ליצור מעורבות רגשית כמעט ברמה של אירועים אמיתיים. איך קורה שהצופים שוכחים את מלאכותיות המצב ומתרגשים מהשחקנים כאילו הדמויות שהם מגלמים הם אנשים אמיתיים?
הזדהות – מקובל לחשוב שאנשים מזדהים עם הגיבורים כדי להשיג 'בעקיפין' את ההנאות שלהם. לפי פרויד, הזדהות נוצרת כשאדם רוצה לאמץ לעצמו את מאפייני הגיבור. כיום הכוונה בהזדהות היא שהאדם רוצה להיות האחר, גם אם לזמן קצר. מכאן שהקולנוע ושאר הז'אנרים מאפשרים לצופה להיות הגיבור, גם אם לזמן מוגבל, על ידי הזדהות עם הגיבור. אבל למעשה, הצופה לא מנסה להיות הגיבור ולהרגיש את מה שהגיבור כביכול מרגיש: כשהגיבור מרגיש ביטחון אך הצופה יודע שהוא בסכנה, הצופה מרגיש מתח ולא שאננות. למשל: בסרט של היצ'קוק רואים זוג מאושר הולך על המדרכה ומדבר ולא שם לב לבור פתוח, מה שגורם לחרדה אצל הצופים. תגובות הצופים מעידות כי הם רואים בדמויות חברים (או אויבים), ולא מזהים בהם את עצמם.
אמפתיה מוגדרת כחוויה שהיא תגובה רגשית לחוייה רגשית של מישהו אחר, בתנאי שקיימת התאמה ביניהם. מתח לא נוצר בתגובה לחוויה של הגיבור, שיתכן ואינו מודע לסכנה, אלא מתוך הערכת הצופה את העתיד להתרחש. זאת אומרת שמתח הוא למעשה מצוקה אמפתית. מכאן שליצירת מתח צריך שיהיה גם הערכת הצופה של הסכנה וגם אמפתיה עם הדמות. לא כל תגובה רגשית של הדמות גוררת מתח מצד הצופה – הבעת כעס מצד הגיבור מסמנת יכולת להתמודד עם סכנה ודווקא מפחיתה מחוויית המתח.
יש מספר תיאוריות המנסות להגדיר אמפתיה. ברמה הפרימיטיבת יש תגובות חיקוי אמפתיות דוגמת הסטת הראש כשהדמות חוטפת מכה לפנים, בכי כשהדמות בוכה וכו'. הצופה שם עצמו במקום של הגיבור כדי להבין את הגיבור טוב יותר (ולא כדי לדמיין את עצמו במקום הדמות). אך תגובה אמפתית אינה תלויה רק בהצגת רגשות מצד הדמויות, ואפשר ליצור אותה מתוך הבנת המצב וצפיית הסכנה לדמויות. צריך לזכור שכשרואים תגובה רגשית שלילית מצד האנטי-גיבור הדבר יכול לגרום אושר לצופה. 
מכאן צילמן טוען שהתגובה האמפתית נשלטת על ידי הנטייה הרגשית: אהדה לגיבור יוצרת אמפתיה כלפיו, סלידה מהיריב תגרום לתגובה הפוכה. ככל שהנטייה החיובית חזקה יותר כך תהיה יותר אמפתיה ולהיפך. ברגע שהצופה החליט על אהדה לדמות, הוא ישמח בשמחתה או יחשוש לה, ולהיפך. המתח נוצר ככל שהגיבור אהוד יותר והאיום כלפיו נראה אמין ורציני.

לפי הגדרת המתח, רוב הזמן הצופים חווים תחושות שליליות עד לסוף הטוב. למה, אם כן, הז'אנר הזה כל כך פופולרי? הטענה היא כי עוצמת האושר הנובעת מהסוף הרצוי תלויה בעוצמת חוויית המתח. ככל שהמתח רב יותר כך האושר יגדל, והאושר נובע מסוף טוב בתערובת שרידי ההתרגשות שנגרם מהמתח. במקרה שהדרמה היא טרגית, השאיפה היא להשיג כמה השיותר עצב. במקרה כזה המתח יכול לסייע ביצירת רגשות עצב חזקים.

לסיכום
[bookmark: _GoBack]חקר הגורמים המשפיעים על ההנאה מדרמת מתח מתמקד במתח, אך אסור לשכוח רכיבים נוספים דוגמת מיסתורין ואפילו קומדיה. ההנאה בסוף תלויה בתוצאה הסופית, אך ההנאה מהדרמה עצמה לא תלויה רק בתוצאה הסופית אלא גם מהתוצאות החיוביות של רצף אירועי המתח שהתרחשו במהלך הסרט. בסופו של דבר, הגורמים להנאה מדרמה עדיין לא מובנים עד הסוף.
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