הוועדה המייעצת

יוחאי גולן גילד
מייסד בטר אחזקות ישראל
יוחאי הוא פורץ דרך בתחום, יש לו 20 שנות ניסיון בתחום הקנביס הרפואי, והוא עובד במחקר, פיתוח, ייצור תעשייתי פיתוח גנטי ומוצרים.


פרופ' אורי קרמר
נוירולוג
מומחה בעל שם עולמי במחלת אפילפסיה אצל ילדים.


הוד מעלתו תומאש פויאר
מנהל בכיר
השגריר לשעבר של הרפובליקה הצ'כית בישראל.


אדווין טיש
מנהל בכיר
הקים את החברה לבגדי ספורט גילדן ושימש בה סמנכ"ל.



ד"ר דונלד אברמס
רופא
אחד מחוקרי הקנביס הרפואי המובילים בארה"ב.


ד"ר סוזן סיסלי
רופאה
פסיכיאטרית, פעילה למען שימוש בקנביס לטיפול בהלומי קרב הסובלים מהפרעת דחק פוסט-טראומטית. עומדת בראש הניסוי היחיד בנושא הפרעת דחק פוסט-טראומטית בארה"ב.

ד"ר ריק דובלין
יו"ר מועצת המנהלים
מייסד חברת M.A.P.S, בעל תואר שלישי במדיניות ציבורית מבית הספר על שם קנדי בהרווארד.

מועצת המנהלים

דני נווה
יו"ר
בעברו, שר הבריאות ושר התעשייה והמסחר של ישראל מייסד של שתי קרנות הון סיכון במגזר מדעי החיים, ומכהן כיו"ר מועצמת המנהלים של חברת הביטוח כלל, אחת מקבוצות הביטוח הגדולות ביותר בישראל.

פרופסור גליה גולן
(אמריטוס) האוניברסיטה העברית מומחית ביחסים בינלאומיים, לימודי נשים וגלובליזציה. אחת ממייסדי 'שלום עכשיו'.

דיוויד הרקי
הוד מעלתו סגן יו"ר
הבעלים וחבר בוועדת הפיקוח של AGEL, חברה צ'כית המפעילה את רשת בתי החולים הגדולה ביותר בצ'כיה ובסלובקיה. קונסול של כבוד של הרפובליקה הצ'כית בישראל.



אורי שחק
מייסד משותף של חברת Playtika Inc, אשר נמכרה ל-Harrah בשנת 2011. בשנת 2016 היא נמכרה למאגד (קונסורציום) סיני תמורת 4.4 מיליארד דולר אמריקני. שחק כיהן בעבר כמנהל משחקים בכיר בחברת 888 Holding plc. (LSE:888kk).





מתי ברודו
מייסד התאגיד R2M, אחת מקבוצות האירוח המצליחות ביותר בישראל, עם למעלה מ-35 שנות ניסיון בתחום ההיי-טק, המיתוג והשיווק.

צוות

פנחס "פינו" צרויה
מנכ"ל
מנכ"ל אסותא לשעבר, רשת בתי החולים הפרטיים הגדולה בישראל (אחת עשרה מרפאות, 2,900 עובדים, מיליון מטופלים בשנה, הכנסה שנתית בגובה 400 מיליון דולר אמריקני בשנה.

עמי כהן
סמנכ"ל תפעול גלובלי
שותף מנהל לשעבר בחברת שירותים גדולה בצפון אמריקה, Ami Directing. הוא ניהל את הרחבת החברה מ-6 אתרים ועד להקמת אתרי חברה בכל צפון אמריקה. לעמי ידע רב בשוק הקנביס העולמי המתעורר לאחרונה. עמי מנהל בדיקה מדוקדקת של פרויקטים חדשים ומבצע הליכים הקשורים למכרזים גלובליים ולבקשות.

שחר חיים
סמנכ״ל אגרונומיה
לשחר מעל 14 שנות ניסיון בניהול עיבוד צמחים. יש לו תואר שני במדעי האגרונומיה מהאוניברסיטה העברית ותואר MBA במנהל עסקים מאוניברסיטת בן גוריון.






נווית חבר
מנהלת מו"פ
סיימה את לימודי הדוקטורט שלה במכון למדעי הצמח וגנטיקה בחקלאות, בפקולטה לחקלאות על שם רוברט ה. סמית', רחובות, והיא בעלת רקע עשיר ומגוון בגנטיקה ובגידול של צמחים, בביולוגיה מולקולרית ובביו-אינפורמטיקס.


אסף דוברת
סמנכ"ל פיתוח עסקי
אסף מתמחה ביצירת תיאורים מילוליים של פיתוח עסקי וביצירת ערוץ להתרחבות עסקית, חדירה לשווקים חדשים בחו"ל וציות במסגרת סביבות רגולטוריות ייחודיות. בשנים האחרונות היה אסף מעורב ביזמות בתעשיית הקנביס המתעוררת בארה"ב. בנוסף מכהן אסף כראש לשכת המסחר והתעשייה ישראל-צ'כיה.


יעקוב "קובי" מולכו
סמנכ"ל לוגיסטיקה ותפעול גלובלי
מנהל פרויקטים גלובליים, עם ניסיון של 12 שנה בבנייה ברמה גבוהה ובניהול פרויקטים. בעברו היה מנהל תפעול חוץ בחברות Turquoise Contraction ו-Management Bahamas.






ד"ר בראדן מקגראת', סמנכ"ל מדעים. מחקר וחדשנות
סמנכ"ל תפעול אוסטרליה

[bookmark: _GoBack]בראדן הוא המנכ"ל של החברה הבת האוסטרלית ואחראי להובלת האסטרטגיות העסקיות ואסטרטגיות הפיתוח לצורך חדירה לשווקים קליניים חדשים. בראדן היה בעברו מנכ"ל חברה של התקנים רפואיים, וסמנכ"ל טכנולוגיה של חברה העוסקת בביטחון ואבטחה. בראדן הוא גם פרופסור אורח מכובד בארה"ב.










