
רעיונות רזים: מושגים שמשמעותם מצטמצמת כאשר הם משילים את משמעויותיהם המפורטות וניתנים לפירוש כוללני.
רעיונות גדושים: ביטויים מפורטים של רעיונות שניתן עליהם מידע באמצעות הֶקשרים ספציפיים, פרשנויות אישיות, אירועים היסטוריים, אידיאולוגיות, אמונות והשפעות תרבותיות.  
קונפליקט: יוצר מתח גבוה בתוך הערך עצמו או בין שני ערכים, ומעורר בלומדים תשוקה לחקור פרספקטיבות חדשות ולשקול מחדש השערות קודמות. קונפליקטים ארכיטיפיים הם מתחים יסודיים וקיומיים הטבועים בעצם המצב האנושי.
[bookmark: _GoBack]קביעה מראש: גישה שבה המחנך[footnoteRef:1] מעדיף תוצאה רצויה המבוססת על  חזונו, על-פני תוצאה שהיא פרי מחקרו העצמי של הלומד. תפקיד המחנך להדריך את הלומד לאמץ התנהגויות ואמונות מסוימות, ועם זאת – להכיר  בכך שהלומד רשאי לצאת מהן במשך התהליך.  [1:  כל התייחסות כללית הנוקטת לשון זכר מכוונת לשני המגדרים כאחד. ] 

נרטיב – דרך הבנה או דרך הצגה של סיטואציה או של סדרת מאורעות, המשקפת נקודת השקפה או מערכת ערכים מסוימת ומקדמת אותן.
הפשטוֹת (אודות 'זה'): הערך קיים כאידיאה. תפיסתו של הלומד את הערך סובייקטיבית במיוחד. 
חוויות שאולות (אסוציאציות עם 'זה'): גישה  של חוויות מטפוריות או דמיוניות  של הערך – או  של משהו הדומה לו. הלומד יכול להפנים את חוויית הערך. 
חוויות מתוּוָכות (ביטויים של 'זה'): ביטוי מעוּשֶׂה של הערך. הלומד/ת חווה ביטוי עקיף, מבויים של הערך, או ממד מסוים שלו. 
חוויות קונקרטיות (ה'זה'): הערך בפעולה; התגלמות חיה של הערך. מה שקורה - קורה ללומד/ת עצמו/ה.
משתנֶה: תכונה או גורם המשפיעים על סוג מחקר-הערכים המתוכנן. 
השתתפות (משתנֶה)  - המידה שבה הלומד/ת חווה באופן אישי את מחקר הערכים, בניגוד למחקר שחווייתו הועברה מגורם משני או מחוויה שהוסרה.
השפעה  (משתנֶה) – המידה שבה פעולות הלומד שולטות על תוצאות מחקר הערכים ו/או משפיעות עליהן.
חושיות (משתנֶה) – המידה שבה החושים מתעוררים במשך מחקר הערכים.
חידוש (משתנֶה) – מידת תחושת החידוש, התגלית והעוררוּת שמביא מחקר הערך.
המתודולוגיות: השיטות המעשיות לתכנון החוויות, הפועלות בשירות המשתנים. 
טיפולוגיה של הפעולות: בלב החינוך החווייתי נמצאות הפעילויות היוצרות את החוויה ומעצבות אותה. הטיפולוגיה (מיון לסוגים) של הפעילות כוללת מרכיבים שעשויים לשמש כמדריך כללי לתהליך תכנון הפעילות.
עיצוב החלל והסביבה: באמצעות תכנון מכוון של השימוש בחלל ובסביבה הפיזיים והדמיוניים לטובת המחנך, אפשר לשפר את חוויית הלימוד באופן משמעותי, ולהשיג תוצאות לימוד והוראה בעלות טווח רחב יותר.
מעורבות חושית: החושים מייצגים את הקשר ואת היחס שבין פנימיותו של האדם ובין העולם שמחוצה לו. זאת, באמצעות מעורבות אישית כוללת, יצירת המחשות ועוגני למידה, והתנעת תגובות רגשיות. השימוש בחושים בחינוך כולל הן תגבור חושי והן הפחתה חושית.
אינטליגנציות מרובות: תיאוריית האינטליגנציות המרובות מספקת מסגרת קונספטואלית להתחשבות בדרכים הרבות שבהן בני אדם לומדים את העולם וחווים אותו, ומזמינה את המחנכים לפתח גישות המשקפות באופן מיטבי את ייחודיותם של לומדים שונים. 
