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Werden Sie Teil unseres weltweiten Netzwerks Mit uns ist Ihnen der Erfolg sicher!
	Hoch hinaus mit RE/MAX
Die beste Wahl für Sie!




Sie wollen mehr erfahren?
Wenn Sie uns eine Nachricht über das Kontaktformular senden, melden wir uns kurzfristig bei Ihnen:


Ein wachsendes Netzwerk
Sie wären gern Franchisenehmer im Bereich Immobilien? Dann ist dies Ihre Gelegenheit, Teil eines großen Netzwerks mit hohem Wachstumspotenzial zu werden! RE/MAX Deutschland expandiert schnell. Deutschlandweit verfügen wir schon über mehr als 200 Zweigstellen. Unsere positive Dynamik bringt für Sie viele Vorteile mit sich angesichts unseres steigenden Marktanteils, unserer wachsenden Markenbekanntheit und mehr Möglichkeiten für Sie, Ihr Unternehmen zusammen mit uns zu vergrößern. Wir suchen Geschäftsleute mit großen Plänen – Sind Sie dabei?

Ein Gemeinschaftsunternehmen
Unsere Maxime bei RE/MAX lautet: Arbeiten Sie für sich, aber nicht allein.
Unser Erfolg beruht auf dem Erfolg unserer Franchisenehmer. Aus diesem Grund stellen wir Ihnen unsere gesamten Ressourcen zur Verfügung. Sie profitieren von unserer internationalen Erfahrung, unseren bewährten Methoden und Best Practices, unseren technischen High-End-Systemen und unseren einzigartigen Trainingsmöglichkeiten – das gewährleistet den Erfolg Ihres Immobilienunternehmens in einer echten Win-Win-Situation.
 
Eine international bekannte Marke
RE/MAX ist stolz darauf, mit Remax Franchise über das bekannteste Immobilien Franchise Netzwerk der Welt zu verfügen! Unsere Marke ist die Nummer 1 und darüber hinaus haben unsere Agenten (laut unabhängigen Umfragen) die höchsten Produktivitätskennzahlen pro Agent. Wir sind weltweit in mehr als 100 Ländern tätig und bieten Ihnen überall eine umfassende, stabile Grundlage für die Zusammenarbeit und Ihren Kunden Möglichkeiten, die sonst niemand bieten kann!	Comment by Author: Suggested term “Remax Franchise” added. If you delete “mit Remax Franchise”, the phrase is ok as well	Comment by Author: Suggested term “Immobilien Franchise” included. If possible, please hyphenate “Immobilien-Franchise-Netzwerk” or write as one word “Immobilienfranchise-Netzwerk

Unser Unternehmermodell
Unsere Franchisenehmer haben Zugriff auf unsere Plattform, die wie geschaffen ist für echte Unternehmer – stark kundenorientiert und mit einem hohen Maß an finanzieller Flexibilität. Als agentenzentriertes Netzwerk sehen wir unsere Agenten als unsere Kunden, und unsere Franchisenehmer profitieren von unserem Modell, das die Gründung nachhaltiger Unternehmen fördert und relativ kontrollierbare Ausgaben sowie endloses Wachstumspotenzial bietet.

Viele Immobilienmakler
Mit fast 700 Mitgliedern in ganz Deutschland sind wir ein großes Netzwerk - und wir werden von Tag zu Tag größer! Sie werden durch die Gesamtheit aller Mitglieder unseres Netzwerks unterstützt – und das nicht nur durch den exponentiellen Zuwachs an Markenbekanntheit und Marktanteil, sondern auch dadurch, dass Sie landesweit Kunden werben und von Kollegen empfohlen werden können – und das kann sich enorm auf Ihre Gewinne auswirken!
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