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	MOSAIC UNITED CAMPUS PILLAR


A New Paradigm in Jewish Engagement
Mosaic United, a groundbreaking partnership between the State of Israel and the Diaspora, is a new paradigm for Jewish engagement, reaching young Jews during their formative years and growing with them through every key stage of life.  
 


Mosaic United employs a “continuum strategy” to empower young Jews aged 13-35 in the Diaspora to connect with their Jewish identities and forge a bond with Israel on their own terms.

 
By identifying needs, solidifying plans for enhanced reach and sustainable growth, and providing the resources to make it a reality, Mosaic United acts as the ultimate amplifier, incubator, and connector, working with key partners in the field.


Maximizing Impact
Mosaic United’s Campus Pillar is a shining example of this successful model, leveraging the support of Israel’s Ministry of Diaspora Affairs and international supporters to partner with the three leading Jewish organizations on college campuses worldwide – Hillel International, Chabad on Campus and Olami.  Mosaic United helps provide the tools, funding and benchmarks needed to increase the number of meaningful interactions, educational initiatives and immersive experiences for under-engaged university students.  





 
As a result, students are presented with new opportunities to increase their personal involvement on campus and within their communities while creating broader and deeper connections to Judaism and Israel. 


The Campus Pillar in Action

Mosaic United’s Campus Pillar enables students to shape their individual path and to increase their personal involvement on campus and within their community




On every campus with which Mosaic United works, a Senior Jewish Educator or a Senior Israel Educator aims to provide each student with ten or more experiences focused on Jewish and Israel-related topics. These include Shabbat retreats, social justice initiatives, learning programs and more.



70 Previously inactive campuses launched programs
400 Campuses participating across the globe
Over 30,000 students reached yearly



What does the Campus Pillar offer to students?

Career-focused fellowships provide students with 
professional training in the Jewish world
Internships give students an opportunity to take an
active role in campus engagement
Through portal programs, Mosaic United encourages
insightful Jewish learning experiences
By emphasizing student engagement, Mosaic United 
promotes ongoing meaningful interactions
To explore their roots, students travel
on Immersive trips to Poland










Campus Pillar locations around the world

	Инициатива CAMPUS PILLAR под эгидой MOSAIC UNITED

Новая парадигма еврейского сотрудничества
Открывающее новые горизонты партнерство между Государством Израиль и диаспорой Mosaic United ꟷ  это новая парадигма еврейского сотрудничества, в основе которой лежит задача налаживания контактов с молодым поколением евреев в период их становления и последующий совместный рост на протяжении всех ключевых этапов жизни.

Mosaic United применяет стратегию непрерывного привлечения молодых евреев диаспоры в возрасте 13-35 лет в процесс обретения своей национальной самобытности и устанавливания близких связей с Израилем по своему собственному усмотрению.

Путем выявления потребностей, укрепления планов по расширению охвата и устойчивому росту, и обеспечения ресурсов, Mosaic United создает благоприятную почву для претворения задуманного в жизнь, выступая надежным посредником и работая с ключевыми партнерами в этой области.

Достижение максимального эффекта 
Инициатива Campus Pillar служит ярким примером внедрения этой успешной модели в жизнь, опираясь на поддержку Министерства по делам диаспоры Израиля и международных помощников в установлении партнерских отношений с тремя ведущими еврейскими организациями, действующими на территории колледжей по всему миру – Hillel International, Chabad on Campus и Olami. Mosaic United помогает обеспечить наличие инструментария, финансирования и контрольных ориентиров, необходимых для увеличения количества значимых связей, инициатив в области образования и ценного опыта с эффектом погружения в среду для студентов университетов, ранее недостаточно вовлеченных.

Таким образом, перед студентами открываются новые возможности для более активного участия в жизни кампуса и своей общины, что одновременно позволяет расширять и углублять их связи с иудаизмом и Израилем.

Инициатива Campus Pillar в действии

Инициатива Mosaic United’s Campus Pillar позволяет студентам формировать свой индивидуальный путь и принимать более активное участие в жизни кампуса и своей общины.



На каждом кампусе, где действует Mosaic United, старший еврейский педагог или старший израильский педагог стремятся обеспечить каждому студенту возможность участия в 10 или более мероприятиях на еврейскую или израильскую темы. К таким мероприятиям могут относиться шабат-ретриты, движения за социальную справедливость, обучающие программы и многое другое.

Программы запущены в 70 не задействованных ранее кампусах
В инициативе участвуют 400 кампусов по всему миру
Ежегодно налаживаются контакты с более чем 30000 студентами

Что инициатива Campus Pillar предлагает студентам?

Участие в аспирантурах, ориентированных на выстраивание будущей карьеры, предоставляет студентам возможность прохождения профессиональной подготовки в еврейском сообществе
Прохождение производственной практики позволяет студентам принимать активное участие в жизни кампуса
Программы, размещенные на портале Mosaic United, облегчают познавательный процесс ознакомления с еврейской культурой
Уделяя особе внимание фактору вовлеченности студентов, Mosaic United тем самым способствует продолжению непрерывного конструктивного взаимодействия
Для ознакомления со своими корнями студенты принимают участие в поездках в Польшу, что предоставляет возможность достижения эффекта погружения в среду

Офисы Campus Pillar находятся по всему миру
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	TOGETHER, WE CAN MAKE HISTORY. BECOME A PART OF THE MOSAIC
	ВМЕСТЕ МЫ СОЗДАДИМ ИСТОРИЮ. СТАНЬТЕ ЧАСТЬЮ MOSAIC




www.mosaicunited.org
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