
PILAR UNIVERSITARIO (CAMPUS PILLAR) DE MOSAIC UNITED

Un nuevo paradigma en el compromiso judío (A New Paradigm in Jewish Engagement)
Mosaic United, una asociación sin precedentes entre el Estado de Israel y la Diáspora, es un nuevo paradigma para el compromiso judío, que llegando a jóvenes judíos durante sus años de formación y crece con ellos a través de cada etapa clave de la vida.

Mosaic United emplea una “estrategia continua” para empoderar a jóvenes judíos de la Diáspora de entre 13 y 35 años de edad a conectarse a sus identidades judías y forjar un vínculo con Israel en sus propias condiciones.

Mediante la identificación de necesidades, la solidificación de planes para un alcance mejorado y un crecimiento sustentable y suministrando los recursos para convertirlo en una realidad.
Mosaic United actúa como el amplificador, la incubadora y el conector definitivo, trabajando con socios clave en el terreno.

Maximizar el impacto (Maximizing Impact)
El Pilar Universitario (Campus Pillar) de Mosaic United es un brillante ejemplo de este exitoso modelo, que apalanca el apoyo del Ministerio de Asuntos de la Diáspora de Israel y de partidarios internacionales para asociarse con las tres principales organizaciones judías en los campus universitarios de todo el mundo: Hillel International, Chabad on Campus y Olami. Mosaic United ayuda a proporcionar las herramientas, la financiación y los puntos de referencia necesarios para aumentar el número de interacciones significativas, iniciativas educativas y experiencias de inmersión para estudiantes universitarios poco comprometidos.
 
Como resultado, se presenta a los estudiantes nuevas oportunidades para aumentar su participación personal en el campus y dentro de sus comunidades mientras crean conexiones más amplias y profundas con el judaísmo y con Israel.

[bookmark: bookmark4]El Pilar Universitario en acción (The Campus Pillar in Action)
El pilar universitario de Mosaic United permite a los estudiantes modelar sus trayectorias individuales y aumentar su participación personal en el campus y dentro de sus comunidades.
En cada campus con el que Mosaic United trabaja, un educador judío de jerarquía o un educador israelí senior tiene como objetivo proporcionar a cada estudiante diez o más vivencias centradas en temas judíos y relacionados con Israel. Estos incluyen retiros de shabat, iniciativas de justicia social, programas de estudio y más.
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70 campus universitarios que se encontraban inactivos lanzaron programas
400 campus universitarios de todo el mundo participan
Se llega a más de 30000 estudiantes cada año

¿Qué ofrece el Pilar Universitario a los estudiantes? (What does the Campus Pillar offer to students?)
Becas enfocadas en la carrera profesional proporcionan a los estudiantes una formación profesional en el mundo judío
Las pasantías dan a los estudiantes la oportunidad de tomar un papel activo en la participación del campus


A través de programas del portal, Mosaic United fomenta vivencias de aprendizaje judío introspectivas

Mediante el hincapié en la participación de los estudiantes, Mosaic United promueve interacciones continuas y significativas
Para explorar sus raíces, los estudiantes viajan en viajes de inmersión a Polonia
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