在 INTA 上的 7 件“必做之事”
（线索：它们都与人相关 - 包括你）

人们说，给与建议要比接受建议容易，尤其是你自己的建议。这可能是事实，但在这种情况下，只是因为我今年无法参加 INTA（国际商标协会）会议，因此我一直在思考我会错过什么。
这不是什么：这件事不是关于在 INTA 的行为，记住名片、在哪里停留、如何安排等等。我们都会收到关于如何召开商业会议、人际网络交往等等的提示。这不是关于那些事情的。
这是什么：正如 INTA 是关于人 - 人类 - 地球同胞 - （你了解这个想法）而非其他任何东西（是的，包括知识产权和人际网络），这篇文章更关注如何最大限度地利用这个非常短暂的机会，访问特别的地方，遇到你在其他情况下可能不会遇到的了不起的人。这可能是一生只有一次的机会，在多数商业谈话被忘却之后，这次会议的回忆和影响将延续很长时间。
那么这些必须做的事情是什么呢？ 
1. 请关注西雅图周边的乡村风情。  
在从机场到城市的路上注意沿路的景色。在西雅图，你必须驾车穿越当地的雨林。看看车窗外的景色，充分享受它。这种体验畅快淋漓！
当你在城市中时，请确保留出时间步行。西雅图是座美丽的步行城市，在春天拥有极佳的步行气候。因此，请出门并享受它。
2. 提前到达或延迟离开。
一旦你看到了这座城市和周边的景色，你将肯定希望看到更多类似的景色。无论是游览雷尼尔山、前往其中一个岛屿的海上飞机之旅，还是所谓的西雅图地铁之旅，都会带来一些惊喜。或者提前几天出发，或者延迟几天离开。之后你将会感谢我的！
3. 在人群中脱颖而出。
去年在巴塞罗那举行的 INTA 会议上，有几个人身穿传统的阿拉伯长袍（我知道它有不同的英文拼写）；至少有一个穿着皮短裤的家伙；有几个人戴着犹太人的基帕（圆顶小帽）。我认为这表明了一种非常积极的多元文化主义形式，它允许那些没有穿着普遍接受的商业“制服”的人们来表达他们的文化/宗教/民族身份，同时保留必要的庄重。它还帮助你从人群中脱颖而出，这总是有用的！
4. 和你通常不会与之交谈的人谈话（宗教、政治）。
你每隔多长时间会和与你着装不同的人交谈呢？ 
我戴着基帕（犹太人的头饰）。这是显而易见的。这并不妨碍我与一位伊朗女士的几次对话（我们几年前曾讨论过核问题）；还有沙特阿拉伯的几位先生；约旦律师；还有几位在卡塔尔工作的年轻律师，他们来自约旦河的两岸。我还与来自印度尼西亚的一位律师进行了有关“清真”和“洁食”之间相似之处的精彩对话。如果我们只和那些看起来和我们一样的人说话，那么这个世界将多么沉闷，我敢说，甚至是多么破碎！
5. 找到称赞人的方法。 
并非所有事情都是关于文化和宗教的。我记得一位来自美国的律师，他的名片是独一无二的，有一张类似于蓝色羽毛的明亮插图。我通过称赞这个设计来与之攀谈，这是我在名片上看到的最引人注目、最具吸引力的设计之一。
然后，我和一位来自澳大利亚的商标律师进行了一次对话。我回忆起我前往澳大利亚的旅程，最终我们开始讨论农村、生活在这个国家的现实以及饲养动物，他同时在城市中的一家律师事务所工作。
然后有一个土耳其律师的叙述以及他在以色列访问期间所经历的惊人好客的故事；正如他最近在土耳其开办一家全女性律师事务所的女儿所说的那样。
6. 人际关系
这完全是关于与其他人互相连接。数字革命的一个主要优势是我们能立即与世界各地的人们进行接触！其他文化可能不同，但他们不必是外国的和陌生的。我们都需要共同相处。我们都有责任维护这个星球的福祉并解决问题，这也是为了丰富这个世界所处的社会。我已经开通了微信账户，能够与我在中国的一些朋友即时交流。即使我们不能经常看到来自世界各地的一些朋友，我们至少可以偶尔联系一下彼此！
我们在 INTA（国际商标协会）建立的人际关系在多年之后将仍然有积极影响。这是 INTA（国际商标协会）会议的真正成功之处。
7. 平衡你的时间。 
只是一句谨慎的提醒。不要过分劳累。请仔细选择你的活动。 
这么多年以来（自从我在 1998 年首次参加 INTA 以来），我发现某些活动对我更好，其他活动则不那么合适，甚至可能适得其反。 
睡眠、家庭、营养和锻炼是我的优先选择。做适合你的事情。

[bookmark: _GoBack]很遗憾，在今年的西雅图会议上，我不会与你一起做上述任何“必做之事”。但是，我仍希望你在那里过得愉快和成功，并期待明年在波士顿见到你，我们可以在那里重新做这些“必做之事”！


 

