הסוכנות היהודית לארץ ישראל
יעדים לשנת 2021
אנחנו נוכחים בחייהם של יהודים בתפוצות יותר מכל ארגון יהודי אחר: הסוכנות מגיעה ל-1.2 מיליון יהודים בשנה.
היעדים לשנת 2021 מתמקדים בשלושה תחומי השפעה עיקריים – עלייה, חיזוק הקשרים עם יהודי התפוצות וביצור חוסנה של החברה הישראל; כל זאת תוך שאיפה להגיע לקהילות נוספות ברחבי העולם ולהמשיך לפעול כגוף חיוני כפי שעשינו במהלך מגפת הקורונה.	Comment by Ruth: אפשר להוסיף "כפי שעשינו ועודנו עושים" (משום שהמגפה טרם נגמרה)
עלייה
איחוד משפחות יהודי אתיופיה בישראל
העלאת יהודי אתיופיה שעלייתם אושרה בידי הממשלה לישראל, והשלמת מבצע צור ישראל בהצלחה עד אמצע שנת 2021. עם תום המבצע יתאחדו אלפי עולים הממתינים באתיופיה עם משפחותיהם בישראל.
2000 יהודים מאתיופיה יעלו לישראל עד אמצע שנת 2021 במסגרת מבצע צור ישראל

עידוד העלייה בקרב אקדמאים צעירים
חיזוק המדינה באמצעות מתן מענה לביקוש הגובר לעלייה לארץ בקרב אקדמאים צעירים בעלי מקצועות הנדרשים בשוק העבודה בישראל (כגון רופאים, מהנדסים וכדומה).

שיעור הגידול בבקשות העלייה בקרב בני 18 עד 35 מארצות המערב בשנת 2020

חיזוק קשרי יהדות התפוצות
תפקיד הפלטפורמה העולמית של הסוכנות
הרחבת התמיכה בקהילות יהודיות מחוץ לצפון אמריקה וסיוע בתהליך השיקום לאחר המגפה בעזרת מיזם JReady, קרן ביטחון הקהילות ורשת השליחים שלנו.
מאות שליחים לקהילות ב-65 מדינות 

פורמטים היברידיים לקיום תוכניות מעורבות ישראלית ויהודית
יצירת פורמטים חדשים המשלבים מפגשים פנים-אל-פנים ומפגשים מקוונים לקיום פעילויות חינוך ומעורבות בתוכניות Partnership2Gether ועבור שליחים.
מפגשים מקוונים ומפגשים פנים-אל-פנים במאות קהילות עם מאות אלפי אנשים

חוויית היכרות בלתי אמצעית חדשה ואחרת – עם ישראל ועם ארצות אחרות
מציאת דרכים חדשות והיברידיות שיאפשרו לסטודנטים ולאקדמאים צעירים לחוות את חוויית הביקור בישראל ובארצות מתפתחות ובעת ובעונה אחת להמשיך בלימודים או בעבודה.

משתתפי תוכנית מסע במהלך מגפת הקורונה:
בוגרי ובוגרות תיכון בשנת שירות, התנדבות או מכינה	Comment by Ruth: אפשר להשאיר Gap Year באנגלית, אם מעדיפים ואם קהל היעד מכיר את הביטוי

עובדות ועובדים

העמקת החינוך לעמיות יהודית בישראל
שיתוף פעולה עם משרד החינוך במטרה להרחיב את שילובן של יחידות לימוד בנושא עמיות יהודית בתוכנית הלימודים בחינוך הפורמלי והלא-פורמלי כדי לחזק את הקשר של ילדי ישראל עם יהדות העולם.
מינוף תוכנית עמיוניטי שבה חברים בכירי מערכת החינוך ומאפשרת הגעה לכמיליון ילדים ובני נוער בישראל


ביצור חוסנה של החברה בישראל
טיפוח רשת של סוכני שינוי ישראלים צעירים
טיפוח מנהיגות בקרב צעירים ישראלים מקבוצות מופלות לרעה לפני שירותם הצבאי במכינות קדם-צבאיות ותוכניות שנת שירות כך שיוכלו לשמש כסוכני שינוי ולחזק את החברה בישראל.

יותר מ-2000 בני נוער ישראלים בכל שנה משתתפים בתוכניות שמטרתן שינוי פניה של החברה בישראל לטובה וחיזוק הקשרים עם יהדות העולם

בנית עתיד טוב יותר לאחר הקורונה
תמיכה בעמותות ובעסקים קטנים בישראל שנפגעו במגפה, בייחוד בפריפריה הכלכלית-חברתית, באמצעות יוזמות כגון קרנות הלוואה ותוכנית SparkIL.
הגנה על הפגיעים ביותר בקרבנו – מניצולי שואה ועד צעירים בסיכון – ודאגה לביטחונם ולרווחתם.
כ-12000 ילדים ומשפחות בסיכון
כ-7000 בני הגיל השלישי ב-57 בתי דיור מוגן

