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תקציר ארוך:


ריסי טיילור, חקלאית ואם שחורה בת 24 מאלבמה, עברה אונס קבוצתי בידי ששה נערים לבנים בשנת 1944. בימי חוקי ג'ים קרואו מעטות היו הנשים שהעזו להתלונן מחשש לחייהן. ריסי טיילור התלוננה, ובאומץ לב זיהתה את אונסיה. האיגוד הלאומי לקידום אנשים צבעוניים שלח את חוקרת מקרי האונס הראשית שלו, רוזה פארקס, שגייסה תמיכה והקימה קול זעקה בקריאה לצדק. סרטה הדוקומנטרי של ננסי בוירסקי חושף מסורת של אונס נשים שחורות ואת תפקידה הרגיש של פארקס בסיפורה של ריסי טיילור. פארקס עברה ניסיון אונס, והדבר הניע אותה לבקש צדק עבור ריסי טיילור ואינספור אחרות. חרם האוטובוסים בשנת 1955 היה התוצאה, לא הצעד הראשון. הסרט זכה בפרס ארגון "סרטים לזכויות אדם" בפסטיבל הסרטים של ונציה.
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תקציר קצר: 
ריסי טיילור, חקלאית ואם שחורה בת 24 מאלבמה, נאנסה בידי ששה נערים לבנים בשנת 1944. בימי חוקי ג'ים קרואו מעטות העזו להתלונן, מחשש לחייהן, אך ריסי טיילור זיהתה את אונסיה באומץ רב. סרט זה מספר את סיפורה.
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Long:
Recy Taylor, a 24-year-old black mother and sharecropper, was gang raped by six white boys in 1944 Alabama. Common in Jim Crow South, few women spoke up in fear for their lives. Not Recy Taylor, who bravely identified her rapists. The NAACP sent its chief rape investigator Rosa Parks, who rallied support and triggered an unprecedented outcry for justice. Nancy Buirski's documentary exposes a legacy of physical abuse of black women and reveals Rosa Parks’ intimate role in Recy Taylor’s story. An attempted rape against Parks was but one inspiration for her ongoing work to find justice for countless women like Taylor. The 1955 bus boycott was an end result, not a beginning. Winner of the Human Rights Film Network Award at Venice FF.

Short:
Recy Taylor, a 24-year-old black mother and sharecropper, was gang raped by six white boys in 1944 Alabama. Common in Jim Crow South, few women spoke up in fear for their lives. Not Recy Taylor, who bravely identified her rapists. This documentary tells her story.


