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תקציר ארוך:

[bookmark: _GoBack]"המשפט" מאפשר הצצה מרתקת לתהליך הדחתה של נשיאת ברזיל דילמה רוסף, האישה הראשונה שכיהנה בתפקיד זה. הסרט מגולל את מהלך המשפט הפוליטי-משפטי, ומתמקד בסנגוריה של הנשיאה הנאבקים בקונגרס מוכה השחיתות. הסרט מציג אף את סיפורה האישי של רוסף: האישה שנכלאה ועונתה בידי המשטר הדיקטטורי ששלט במדינה מואשמת כעת בעצמה בפשעים כלכליים ובשחיתות. הבמאית מריה אוגוסטה ראמוס ראיינה את סנגוריה של הנשיאה, חברי קונגרס מן הצד השמאלי של המפה הפוליטית  ואת רוסף עצמה, וטכניקת העבודה שלה כולה התבוננות. היא צופה בקריסת המוסדות הדמוקרטיים העומדת במרכז משבר זה ומהרהרת בסכנות המאיימות על דמוקרטיות כה רבות ברחבי העולם.

תקציר קצר: 

"המשפט" מאפשר הצצה מרתקת לתהליך הדחתה של נשיאת ברזיל דילמה רוסף, האישה הראשונה שכיהנה בתפקיד זה. הסרט מגולל את מהלך המשפט הפוליטי-משפטי, ומתמקד בסנגוריה של הנשיאה הנאבקים בקונגרס מוכה השחיתות.
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Long:
The Trial offers a fascinating look at the impeachment of Dilma Rousseff, Brazil’s first female President. The film portrays the “judicial political” trial, focusing on the President’s Defense Team which struggles against a Congress riddled with corruption. The film also presents Rousseff’s personal story: herself imprisoned and tortured by the country’s former dictatorship, she is now accused of fiscal crimes and corruption charges. Director Maria Augusta Ramos was granted access to the defense team, to left wing senators and to Rousseff herself, and her technique is wholly observational. She looks at the collapse of the democratic institutions at the heart of the crisis and reflects on the dangers facing so many democracies around the world.

Short:
The Trial offers a fascinating look at the impeachment of Dilma Rousseff, Brazil’s first female President. The film portrays the “judicial political” trial, focusing on the President’s Defense Team which struggles against a Congress riddled with corruption. 



