שלום לכולם! תומר קאפון פה, תודה שהצטרפתם אליי. חברים, היום אני נמצא במקום מדהים, אחד מהמקומות האלה שעושים עבודת קודש, ופשוט עוזרים לאחרים. אני נמצא ב"לקט ישראל". אני מאוד אשמח אם תצטרפו אליי. אני מאוד סקרן לראות מה קורה פה במרכז הלוגיסטי שלהם. מה אתם אומרים? בואו איתי. 

חברים, שלום שלום, כאן תומר קאפון. תודה רבה שהצטרפתם אליי היום. אני נמצא באחד מהמקומות המדהימים האלה שפשוט עוזרים לאחרים. אתם יודעים, יש אלפי עמותות בארץ שפועלות, אבל משהו ב"לקט ישראל" – פה אני נמצא היום – שהכרתי לפני חצי שנה, תפס לי את האוזן ואת העיניים ואת ההקשבה. היום אנחנו נמצאים במרכז הלוגיסטי שלהם, ואני מאוד מאוד אשמח אם תצטרפו אליי להכיר אותם יותר מקרוב ביחד איתי. בואו.	Comment by מחבר: I don't understand the second half of this phrase	Comment by מחבר: "something in them cought my attention"	Comment by מחבר: Poetic...
· גידי.
· אהלן.
· שלום, נעים מאוד. 
· מה נשמע? ברוך הבא, תומר, ברוך הבא ל"לקט ישראל". 
· תודה, תודה, תודה רבה. 
· יש לי פה חולצה בשבילך, כדי שתהיה שייך לכל הצוות שלנו 
· או, תודה רבה.
· של "לקט ישראל".
· בואו נראה אותה למצלמה. 
· אני מקווה שהיא תתאים במידה. 
· אז אני הולך להתנדב היום.
· כן.
· גידי, ספר לי על עצמך קצת.
· אני?
· כן.
· 13 שנה בארגון, מאוד מבסוט. האמת, כשהתחלתי לעבוד בארגון, אמרתי "נעבוד פה שנה, ונתקדם הלאה". וזה היה לפני 13 שנה. 
· מה אתה אומר.
· אין טעם להתקדם הלאה, אין מקום יותר טוב מזה, באמת. זה גם להגשים דברים, גם לעשות דברים בעצמך, פשוט מדהים.
· מה התפקיד שלך בלקט ישראל?
· אני מנכ״ל הארגון. 
· אתה מנכ״ל הארגון.
· כן. לא התחלתי פה בתור מנכ״ל, אבל היום אני מנכ״ל הארגון. 
· איזה יופי.
· ומאוד מרוצה. אתה יודע, הדבר הכי טוב שאפשר ויכול להיות, [זה] שאתה קם בבוקר עם אנרגיות, עם רצון לעשות, ורוצה, רוצה ללכת לעבוד, לא לעבודה. 
· איזה יופי.
· בוא, אני אראה לך קצת את הארגון?
· יאללה, מדהים פה. אני סקרן.
· זה מקום יחסית חדש, רק חצי שנה, ועברנו אליו מהצד השני של הכביש. וחשוב לי נורא לציין שכל מה שבעצם תראה היום זה הצלת מזון. זאת אומרת, [צריך] לחשוב כל הזמן בראש: כל התוצרת החקלאית, אם אנחנו לא היינו אוספים אותה, הייתה נזרקת לפח. וזה אוכל מעולה, גם מבחינה תזונתית, שמועיל ועוזר ומשביע אנשים. וזה-
· שבסופו של דבר, המטרה של "לקט ישראל" היא בעצם שהאוכל הזה ילך למי שצריך אותו.
· בדיוק. הצלת מזון, זו הפעילות שלנו, שמעבירים אותו למי שצריך. אבל – 
· לעמותות, ל- ל-
· לעמותות, לנזקקים, לבתי ספר. היום אנחנו עובדים עם רשויות מקומיות בתקופת הקורונה, אי אפשר להתחמק מזה, כמובן. 
· קשה, כן.
· עובדים בסך הכול עם למעלה מ-340 גופים בכלל, כולל עמותות ורשויות. ומחלקים – היום כבר לדעתי אנחנו מתקרבים ל-200 אלף איש כל שבוע שאנחנו מספקים להם...
· כל שבוע 200,000 איש, זה מדהים!
· שמקבלים תוצרת חקלאית טרייה, מזינה, בריאה, יפה. ואפשר להראות לך את כל זה בפנים.
· אז בוא נראה קצת איך זה עובד.
· הארגון הזה אבל הוא בכלל... זה התחיל בעצם מהמייסד שלנו, מהאוטו הקטן הפרטי שלו שרץ איתו ואסף קצת אוכל, והיום אנחנו ארגון מאוד משמעותי וגדול וגם מוכר ברשויות. יש לנו דוח שמדבר גם על הצלת מזון – [דוח] חמישי הוצאנו לא מזמן – והדוח הזה מדבר על אובדן מזון בישראל בערך של 20 מיליארד שקל בשנה.
· והכל התחיל מרצון לעשות הכי נקי שיש, טוב – לקחת אוטו, לאסוף שאריות של אוכל שבמקום לזרוק אותו אפשר לקחת אותו כל עוד הוא טרי ולהעביר אותו למי שצריך אותו. 
· בדיוק, זה בדיוק ככה זה התחיל הארגון. כשאני ככה עוקץ לפעמים את היו”ר שלנו אני אומר לו, "אתה סיפור מייקרוסופט של הצלת המזון", כי זה ממש ככה התחיל את זה, מהגראז’ של הבית, עד שאשתו אמרה לו: "חמוד, או שתעשה את זה ברצינות או שאל תעשה את זה בכלל".
· אהבתי.
· והוא עשה את זה ברצינות.
· איזה כיף לשמוע את זה, במיוחד בימים כאלה.
· בוודאי. ואפשר לראות היום לאן הארגון צמח. והכול הכול בסופו של דבר בשביל לעזור לאותם אנשים שאין להם, אין להם את האוכל הזה.
· גידי אני עוצר אותך. מה זה? מה, מה קורה פה? מה זה המקום המדהים הזה ?
· כן, זה אחד מששת ה- קודם כל חדרי הקירור-
· קר. קודם כול, קר פה.
· כן, יש לנו פה שישה חדרי קירור.
· שישה חדרי קירור.
· שישה חדרי קירור. גם המעבר שצעדנו בו עכשיו – זה בעצם חדר קירור, אפשר להשתמש בו כחדר קירור. אבל יש פה שישה חדרי קירור, ממש מותאמים לתוצרת חקלאית שאנחנו אוספים. ואנחנו אוספים אותה מבתי אריזה או הולכים וקוטפים בעצמנו. יש לנו צוות של קוטף בעצמנו, יום יום קוטפים, יום יום.
· צוות שלכם הולך וקוטף בעצם שאריות שאפשר להשתמש בהן?
· אנחנו קוראים לזה עודפים. 
· עודפים שלא יגיעו בעצם למדף בסופר מרקט או אצל הירקן-
· שנשארים.
· והערך התזונתי שלהם –
· אותו הדבר. בוא נראה כמה דברים, וגם אולי נוכל להדגים לפעמים למה בעצם אנחנו מקבלים. זה דווקא דוגמאות מצוינות יש לנו פה: גזרים. כשאתה ואני כשהולכים לסופר אנחנו לא אוהבים את הגזר הארוך הזה. אנחנו רוצים משהו קצת יותר קצר, אולי באורך הזה.
· העיניים אוכלות.
· בדיוק, קודם כול העיניים. וזה דווקא אנחנו כצרכנים לימדנו את הקמעונאי מה אנחנו רוצים. אז הקמעונאים לא ייקחו גזר כזה, כי אף אחד לא יקנה אותו, והם גם לא ייקחו כזה אורך. אז זו סיבה אחת. אז אנחנו מקבלים עודפים. עכשיו, מבחינה תזונתית – תן בזה ביס, תראה שזה אותו הדבר/
· אני מאוד רוצה, מרגיש לי מדהים, אבל אני יודע שזה הולך עוד רגע למישהו שצריך את זה, אז נשאיר אותו פה. יש פה המון כזרים, וזה לא נגמר כאילו.
· אז החדר הזה מסוגל לקלוט בערך 350 טון של תוצרת, שזה המון, ולחלק אותו ולהוציא אותו. וכל יום בעצם החדר הזה מתחדש: מביאים לנו סחורה אחר הצהריים, כשהמשאיות חוזרות מהשדות או מבתי האריזה כשאוספים, וזה עובר תהליך של מיון שאולי נראה אותו תכף. ואחר כך [זה] מוחזר לפה ולמחרת זה כבר יוצא. אם אתה מסתכל פה מאחורינו אז בעצם פה זה ריק כרגע, כי זה המקום שבעצם אנחנו מאחסנים את הליקוטים שאנחנו עושים לעמותה. אז העמותה מקבלת מאיתנו גם גזר וגם תפוחי אדמה וגם סלק וגם פלפלים – כל מה שאתה רואה פה – לפי הגודל שלה. אז פה יש לנו למשל סלקים. הנה הסלק הזה הוא גדול, אנחנו לא נרצה.
· והוא מעולה – 
· [יש להם] אותם, בדיוק אותם, ערכים תזונתיים. רק שהוא גדול יותר. 
· עכשיו, אני רואה פה את הערימות של הסלקים והגזרים. אני מניח שיש פה עוד ירקות ודברים. הנה תפוחי אדמה אני רואה שם 
· ופה יש פלפלים
· פלפלים 
· ובחוץ יש עוד בתהליך מיון. אולי עוד יש פה גם פומלות, לדעתי, או אולי בחדר אחר צריכות להיות אשכוליות אדומות, צנוניות. וזה נורא חשוב המגוון - 
· באיכות ממש טובה
· זה מגיע למשל מהערבה. חקלאי הערבה תורמים את זה. עכשיו זו העונה.
· מה זה אומר, "חקלאי הערבה תורמים את זה"?
· חקלאי הערבה בעצם מייצרים המון פלפלים שמיועדים לייצוא. את עודפי הייצוא שלהם, שהם לא מסוגלים לייצא מאיזושהי סיבה, או שיש יותר מידי (לפי החוזים שיש להם) או שקרה איזה שהוא משהו בתהליך הייצור שהם נראים אחרת.
· לצורך זה פלפל מדהים אבל קטן.
· או פלפל כזה שהו דו-צבעי וגם כן לא – אז את העודפים האלה, במקום להשמיד, לזרוק לפח, הם מעבירים את זה ל"לקט ישראל", ואנחנו מעבירים את זה לנזקקים.
· שאתם אלה שדואגים בעצם לקחת את הדברים, אתם-, אתה יודע, זה ערבות הדדית, אבל בסופו של דבר העבודה מגיעה מ"לקט ישראל" שמוציאה את המשאיות שלה ואת האנשים שלה ללכת ולהביא את הסחורה לפה כדי שתוכל לצאת החוצה ולהיות מופצת לכל מי שצריך אותה בעצם. 
· נכון. אם אתה מסתכל עלינו בגובה רב, שלושים אלף רגל, [אתה שואל:] מה הפעילות שלנו? הפעילות שלנו לוגיסטית: אנחנו לוקחים ממקום שיש שפע למקום שיש מחסור, ולוקחים את התוצרת, מעבירים אותה, מנסים לחלק את זה [באופן] שוויוני על פני כל הארץ.
· אני מניח שזה לא תמיד קל. זאת אומרת, כרגע אנחנו רואים פה באמת שפע, אתה יודע, של דברים. הנה, אני פתאום רואה פה... מה זה? קלמנטינות ? אני בטוח שיש ימים יותר קשים, שהמחסן הזה קצת פחות מלא.
· יש ימים יותר קשים, כמובן. זה כמו כל פעילות עסקית חקלאית, יש ימים שאנחנו מביאים פחות או מביאים יותר, אבל על פני תקופה זו מתאזן.
· ואתה ולקט ישראל כל הזמן עם יד על הדופק, אני מניח: ממי, מאיפה אפשר להביא?
· יש לנו צוות שכל הזמן מתקשר, כל הזמן עסוק בדיוק בפעילות הזאת של למצוא את העבודה לימים הבאים. היום למשל אנחנו לא יודעים מה נקטוף בעוד ארבעה ימים. אנחנו פשוט לא יודעים – כי החקלאים לא יודעים אפילו להגיד. 
· זה כאילו מדהים לחשוב שהקלמנטינה הזאת, בעוד כמה ימים ילד שצריך לאכול קצת ויטמין סי יפתח אותה, יאכל אותה ויקבל אותה. אנשים לא מודעים מאיפה זה מגיע, אתה יודע, כשהם הולכים לקבל סל של פירות וירקות כתרומה או לכל רשות אחרת, ובסוף זה מגיע לפה של-
· אני אספר לך אנקדוטה בנושא הזה, כי תמיד הסיפורים הקטנים אולי מדגימים יותר מהכול. האנשים הראשונים בארץ שמקבלים את האבטיחים האישיים הקטנים שפיתחו לפני שנים הם דווקא נזקקים. למה? כי זה, שוב, גדל בערבה, זה הולך לייצוא ואנחנו מקבלים את עודפי הייצוא לפה עוד לפני שיש אבטיחים בכלל בשוק בארץ ומעבירים את זה לנזקקים. אז זה שוב פעם מראה על הפעילות הזאת של לא לזרוק, לא להשמיד מה שיש, ובוא נביא את זה לאנשים שצריכים. וזה עושה לנו – באופן אישי אני אומר עכשיו – הרגשה כזאת טובה שהנה, אנחנו עוזרים לאנשים ונותנים להם דברים. גם [דברים] מיוחדים, אתה יודע מה? גם מיוחדים. יש – אולי בחוץ נראה אחר כך – את הפלפלים הקטנים שאפשר לקנות במגשיות וזה נורא נורא יקר? יש לנו פה כאלה דולבים מלאים בזה, ואנחנו מחלקים אותם לאנשים, אז הם נהנים-
·  מישהו שנכנס לסופר ואף פעם לא ייקח את הקופסה הזאת בגלל שקצת קשה לו כלכלית לעשות את זה 
· ופתאום הוא מקבל את זה-
· וזה מעשיר לו את החיים בכל דרך. ואם אני לוקח כמה צעדים אחורה, עכשיו כשאני חושב על זה, אתם גם עוזרים באיזה שהוא מקום לחקלאות: דברים לא מתבזבזים, לא נרקבים, מים נחסכים. אתם פשוט מנצלים את כל הטוב של האדמה שאפשר. אז יש פה בעצם משהו טוב 
· לחקלאות ולסביבה 
· לסביבה. אז יש פה כאילו דבר על דבר על דבר, עד שבסוף הדבר הכי חשוב הוא באמת שילד שצריך עכשיו ויטמין סי יכול לקבל את זה בסוף מהדבר המדהים הזה שאספו ואין לו בבית , לצורך העניין.
· אנחנו תמיד אומרים שהפעילות של הצלת המזון, יש לה שלוש רגליים. רגל אחת זה חברתית: זה בדיוק מה שאתה מתאר עכשיו – אותו ילד נזקק, שהוא יאכל את הקלמנטינה. יש לה פעילות כלכלית, כי זה שווה 20 מיליארד שקל, מה שיש בארץ. ויש את הפעילות של הגנת הסביבה, ש[היא] משפיעה על הסביבה. וזה אנחנו גם מראים בדוחות שלנו: את ההשפעה של האיסוף שאנחנו עושים, של הצלת המזון, או לחילופין השפעה של אובדן המזון – כל מה שאנחנו זורקים ומשמידים ורואים את המטמנות הענקיות – על הסביבה. אז זה שלוש הרגלים בעצם של פעילות הצלת מזון. אבל הכי חשוב בעיניי תמיד זה הצד החברתי: בוא נביא את זה למי שצריך. זה מאוד חשוב לנו, ובשביל זה יש לנו את כל המתקן הגדול הזה עובד, ממש אני רוצה להגיד, שישה ימים בשבוע.
· כן, כן. תשמע, זה מדהים. זה מדהים. עכשיו אני נזכר זזה מה שאמרו לי לגבי העניין הזה, שבו באמת, גם בסוף אחרי שלוש הרגליים שדיברת עליה, ובסוף אנשים – קצת עוזרים להם לא להיות בחרדה קיומית הכי בסיסית, אם זה לצורך העניין לילדים שצריכים להתרכז בלימודים או לאנשים מבוגרים שרוצים לחיות באיזה שהוא ביטחון בריאותי-תזונתי. זה מדהים בעיניי.
·  וגם בנוסף לזה, זה שאנחנו מחלקים אוכל בריא. זה כל כך נכון. אתה יודע, גם בתקופה הזאת של קורונה, שיש כל כך הרבה אוכל בשוק שאנשים תורמים: לא כולו בריאותי. עכשיו, אתה פותר בעיה אחת ועשוי ליצור בעיות אחרות. אתה נותן סוכרים ושומנים וקלוריות ריקות, ובעצם אתה משביע את הבנאדם באותו רגע, אבל יוצר לו בעיות עתידיות. אז אנחנו אומרים: לא, אם אנחנו רוצים לעזור, בוא נעזור בכל הטווח, לעזור גם במזון בריא. במזון, אבל שיהיה גם בריא .

· זה מדהים לראות את האיכות שלו גם, האיכות שהייתה נזרקת אם לא הייתה "לקט ישראל". 
· והאיכות זה אחד הדברים המאוד משמעותיים, כי בסופו של דבר אנחנו עוסקים באנשים ואנחנו רוצים לכבד אותם. אנחנו רוצים לתת להם את הדברים הטובים ביותר שאנחנו יכולים לתת להם, בצורה הנאותה ביותר, כדי שלא ירגישו שקשה להם או [שהם] מושפלים מתוך התהליך הזה. מספיק מה שהם עוברים עכשיו שקשה להם, ואנחנו לא רוצים להוסיף לזה, אז אנחנו נותנים את זה לפעמים בצורה אנונימית באמצעות עמותות. 
· ספר לי על זה. אתה יודע, עכשיו יותר מתמיד בתקופה הזאת, מן הסתם, של הקורונה, גם אני, הסיבה שנהניתי, שכל כך הסתקרנתי לראות מה קורה פה ב"לקט ישראל", זה באמת- אפילו לדבר על העולם שאני בא ממנו – אם זה עולם התרבות, המשחק – אנשים נורא מתביישים לבקש, נורא קשה להם. ואני לא מדבר על אלה שרואים מול המצלמה, אני מדבר על אלה שמאחורי המצלמה ומול המצלמה ושחקני תיאטרון ותאורה וסאונד. פתאום אתה מרגיש שאנשים נחנקים וקשה להם, והיום יותר מתמיד הדבר הזה הוא כאילו... אם גם ככה אתם בתנופה, צריך עוד כמה ידיים מאחור כדי להרים את הדבר הזה. 
מה קורה פה? מה זה? 
· אלה משטחים שבעצם אנחנו מכינים לקראת היציאה החוצה לעמותות. זה כבר ליקוטים שונים. אתה רואה פה פרי הדר וגזרים דיברנו על-
· כמה גזר... משפחה יכולה לאכול-
· אז זה כבר גזר משפחתי או כבר כמעט קהילתי. מבחינת ערכים תזונתיים – אותו הדבר. אם הייתי צריך גזר, אני לא הייתי מתבייש לאכול גזר כזה.
· ממש לא. האמת היא שאף פעם לא נתקלתי, ונראה לי שהייתי קונה כזה גזר אם הייתי מכין מרק
·  ואותו דבר, כאילו, חצילים 
· הכל: לימונים חצילים, מלפפונים.. 
· ויש פה באמת את מה שאנחנו תמיד קוראים לו הסלט הישראלי 
· נראה כאילו זה נקטף הרגע
· יש פה באמת את מה שאנשים הכי רוצים וגם מבקשים מאיתנו. כי בסופו של דבר, אנחנו רוצים לתת לאנשים גם את מה שהם צריכים ורוצים. אז יש פה בצל – תראה, את הסטייפלס, את העיקרים, את עיקרי המזון שאנשים רוצים – בצל ותפוחי אדמה וחצילים וגזר ומלפפון. חסר פה אולי רק עגבניות, אז זה לא בדיוק העונה. אבל יש פה באמת את הדברים שאנשים גם יצרכו, כי חשוב לנו לא רק להביא לאנשים, אלא גם שיצרכו אותם.
· כן, כן, כן. שייהנו מהדבר. לראות את הבצלים האלה, ולראות את הירקות המדהימים האלה והפירות האלה [זה] רק גורם לי להבין כמה אתם עם יד על הדופק. ואתה יודע, הכול נראה פה נורא נחמד ונעים, אבל אני מתחיל להבין כמה קשה אתם עובדים. הכול נראה טוב ויפה, אבל אני בטוח שמאחורי זה יש חתיכת מערך שצריך להישאר כל הזמן בעבודה וכל הזמן בדחיפה , כי [זה] לא פשוט. 
· נכון. זה באמת- יש לנו פה צוות לוגיסטיקה וצוות של הלקט – זה השם, "לקט ישראל" – זה הלקט, המוסד התנ”כי של לאסוף את מה שנשאר. והם עובדים בצורה יוצאת מן הכלל. כולנו, בעצם; אתה מסתכל על כל הארגון וכל העובדים – כולו בסופו של דבר מתועל כדי שהאנשים האלה יוכלו לעבוד ולהביא את הדברים האלה. אז זה לא משנה מה אתה עושה בארגון, אם אתה בשיווק או בגיוס משאבים או אתה בהתנדבות – כל הפעילויות האלה – בסופו של דבר הכול מתועל כדי לאפשר לאנשים האלה לצאת ולאסוף את האוכל. זה מה שאנחנו עושים.
· מדהים הבנתי שעכשיו אנחנו הולכים לראות חלק מהמתנדבים ולראות איך הדבר המדהים הזה יוצא החוצה למי שבאמת צריך אותו.
אוקיי. אז גידי, כל הדברים היפים האלה הולכים ל-
· מתנדבים. בוא נראה את הפעילות של המתנדבים שעוזרים למיין. אנחנו יכולים לקבל כמויות מאוד גדולות של מתנדבים פה לפעילות מאוד מאוד כיפית ומאוד ככה מעשירה מהרבה בחינות – עשייה חברתית, מחבר לירקות, לעבודת הארץ וכו'.
· מה קורה פה? מה קורה פה ? 
· פה כרגע ממיינים חצילים. בכל זאת, גם בתוצרת שאנחנו מביאים יש בה לפעמים כאלה שאנחנו לא רוצים לתת לאנשים כי זה לא מכבד אותם. אז גם מצד אחד ממיינים, וגם מצד שני מעבירים מהארגזים הגדולים, הדולבים האלה , לארגזים קטנים יותר, כי יש עמותות שלא יכולות לקבל את זה. והאמת שהייתי רוצה להכיר לך [את] מי שאחראית על המתנדבים ומטפלת בעצם בכל פעולת המיון הזה. שירה! 
· שלום!
·  היי שירה, nice to meet you. נעים מאוד.
· נעים מאוד. ברוך הבא למיון של כל המתנדבים וכל התוצרת. אז בעצם כל המתנדבים מגיעים כל יום. בדרך כלל יש לנו עד אלף מתנדבים כל שבוע.
· אלף מתנדבים כל שבוע, וואו!
· כמעט 300 אנשים כל יום. ומה שהם עושים זה- כל התוצרת מגיעה לפה, ואז הם עוזרים לנו לעשות מיון, לארוז את כל התוצרת ולשלוח את זה לכל הארץ.
· אז אני באתי להתנדב. אפשר לעזור ?
· יאללה.
· יאללה
· זה בשבילך.
· אה, תודה. אוקיי.
· אז הארגזים האלה – אנחנו התחלנו עם הקורונה, כי אנחנו היינו צריכים להביא את הארגזים ישר לקשישים שהם לא יכולים לצאת מהבית. אז אנחנו ממלאים בזה את התוצרת.
·  שלום! נעים מאוד, תומר. 
· ורדי 
· עמית
·  נעים מאוד. אז מה אתן עושות?
· אנחנו בעצם לוקחות מכל ירק קופסה ואורזוץ בקופסאות. 
· אה, וואו. כמו אלה המוכנות. וזה בעצם הולך ארוז 
· זה ישר מגיע ארוז לנזקקים
· ישר לנזקקים. 
· נזקקים, עמותות.
· וואו, והכול פה נראה כאילו מדהים. וכמה זמן אתם מתנדבות ב"לקט ישראל" ? 
· עשינו כבר כמה שבועות, כאילו יום שלם שאנחנו מתנדבות. כמה מפגשים היינו פה. וזה מטעם הלימודים. 
· אה באמת, איזה לימודים?
· למדנו במרכז הבינתחומי בהרצליה.
· כן, כן. ושמעתן על המקום ודרכו הגעתם לפה
· כן, הגענו לפה לשעות התנדבות.
·  ואתן חברות.
· כן.
·  זה כיף, כיף לעבוד ביחד, ובטח לעשות דברים כאלה. איזה יופי, איזה יופי. טוב, בואו, אני אעזור לכם. בואו נמשיך לעבוד. אז רגע-

· אז תביא סלק.
· טוב. סלק, פלפל, תפוח, אדמה, גזר. פשוט להתחיל להביא. תפוזים גם? קלמנטינות? 
זה מרגש אתכן לדעת שהדברים האלה הולכים עכשיו לצאת לאנשים שצריכים את זה? 
· מאוד, במיוחד בתקופה הזאת, ש- אתה יודע, כל המצב והקורונה.
· אתן מרגישות שעכשיו בתקופה הזאת..
· זה עוד יותר, יש צורך בזה... זו הזדמנות לתת יותר בתקופה הזאת. 
· מדהים ,פשוט מדהים. טוב, כל כל כל כל כל הכבוד לכן ו...לא יודע, זה כיף, זה מרגש כזה לראות חברה צעירים באים, מתנדבים ומבינים את גודל השעה. ואני – עכשיו עשיתי פה סיור – כאילו, המקום הזה מדהים. זה נורא כיף לדעת שיש כזה מקום.
· ושמאכילים כל כך הרבה אנשים שזקוקים לזה. גם יש פה את כל הירקות, פירות – מה שצריכים – את כל הצבעים. 
· והכל באיכות נורא טובה.
· כן, אחרי שמיינו את הכול גם. לפני כן מיינו הכול, שהכול יראה טוב.
· אז בעצם אתן סוגרות כזה ארגז, והוא ממשיך הלאה ומפה נכנס למשאית והמשאית מחלקת את זה לעמותות. מדהים. טוב, חבל על הזמן. אז מה? 
· יאללה, יש לנו הרבה עבודה.
[עובדים יחד, הקולות לא מאוד ברורים]
· ארגז חדש. תפוח אדמה יש. גם פה. ארגזים איפה? הנה. נגמר!
לא, די, נו מה. אם הייתם יודעות בן כמה אני... עשינו צבא... חזרתי מהטיול כבר..
חצילים?
· את ממש מדביקה. אוקיי. 
· אני רוצה להראות לך את סוף התהליך אולי בעצם... המשאיות שיוצאות מגיעות לאזור התפעולי פה, ומפה הן בעצם יוצאות לחלוקה לעמותות. רק קנה מידה כזה קצת: כל יום נכנסות ויוצאות בערך עשר משאיות. אבל זה לא כולל את המזון המבושל שלנו. יש לנו פה פעילות שלא רואים אותה בכלל, וזה איסוף של מזון מבושל, היום מבסיסים צבאיים מבתי מלון מחברות הסעדה: כל מה שנשאר בתנורים, במטבחים ולא יוצא כמובן החוצה לאנשים עצמם. זה פעילות שאנחנו מבצעים וירטואלית, כאילו מפה, אבל בשטח זה עובד ואוספים ארוחות.
· אנשים שלכם הולכים ואוספים ארוחות?
· כן. יש לנו רכבים מסחריים קטנים. כל רכב כזה אוסף בערך 400 ארוחות ומביא אותן למרכזי חלוקה שלנו, ומשם זה יוצא ישר לעמותות, לבתי תמחוי, לבתי ספר תיכונים שאין להם מזון. וזה משאיר את הילדים ומאפשר להם ללמוד-
· ולא להתעסק במה הם אוכלים היום 
· בדיוק. לא להתחיל ב-12 "הבטן מקרקרת, אני חייב..." בורח, יוצא מבית ספר, הולך לאכול. וזה מבחינתנו עוד נדבך קטן, עוד איזו פעילות שאנחנו מנסים לעשות כדי להוציא את האנשים ממעגל העוני. 
· היום יותר מתמיד.
· היום יותר מתמיד זה נדרש.
· פשוט עבודת קודש מה שאתם עושים פה. באמת, בלי יותר מדי יומרות. זה מפעים לראות את מה שקורה פה, מפעים.
· תודה רבה 
· אני יודע, מאחורי כל זה- אני בטוח שזה מצטלם טוב ונראה טוב ונראה כאילו אתה, אתה יודע, שוחה בין ה- אני בטוח המון קשיים שיש. ולי יש כן מט –רה, אחרי שראיתי באמת מה קורה פה ובאמת להכיר אתכם, אנשים מקסימים, ולראות את העבודה שאתם עושים פה – וזה באמת לשאול אותך איך אנחנו- אתם יכולים לקבל עזרה ממי שרואהמ את זה, מי שעכשיו, אתה יודע, אומר "וואו". כאילו, אם הוא ראה את מה שאני כרגע ראיתי והוא רוצה לעשות משהו? 
· תראה, הדבר המתבקש הוא תרומות כספיות, אבל לא רק. זאת אומרת, גם אנשים- 
· אני רוצה רגע לעצור אותך. זה לא דבר שאני חושב שאחרי הסיור הזה זו בושה להגיד. זאת אומרת, זה- אני מבין את הקושי בלהגיד "כסף זה דבר הכרחי", אבל זה דבר הכרחי. אתם פועלים פה בצורה שהיא לא רווחית: אתם בעצם מתווכים בין אוכל שהיה יכול להיזרק לזבל לבין אנשים שחסר להם אוכל בבית. אז פה המילה לעזור בכסף היא לגמרי מתבקשת ואמצעית מבחינתי, אני מקווה שגם מבחינת חלק מאלה שרואים את זה עכשיו. אבל אוקיי, ומה עוד?
· אז זו דרך אחת, שכמובן מאוד תסייע לארגון. אבל גם השגרירות הזאת, השגרירים – לדבר על זה, ליצור את השיח הזה על הדיסוננס, כמו שאמרת קודם, הדיסוננס המטורף הזה בין כמויות האוכל שקיימות לאנשים שזקוקים לזה. בואו נעזור לעצמנו לפתור את זה. אז לדבר על זה, להשמיע את הקול, לספר את הסיפור לאחרים, להפיץ את הסיפור, להפיץ את הבשורה הזו. 
· שאנשים ידעו ש"לקט ישראל קיימת" והיא פה, ואם הם רוצים הם יכולים לעזור בכל דרך אפשרית – אם זה להתנדב, אם זה לנסוע בוואנים, אם זה לאסוף אוכל. אתם פתוחים לאנשים- 
· תפנו אלינו, נגיד לכם מה לעשות.
· מדהים. אפשר לשאול משהו אישי?
· לגמרי
· מה מרגש אותך פה, שאתה פה 13 שנה כבר? 
· קודם כול מה שאמרתי בהתחלה: זה לקום עם אנרגיות כל בוקר. אבל עד היום, כשאני בא לפה, למרכז הלוגיסטי של "לקט ישראל", ורואה משאית פורקת סחורה – וואו, זה עושה לי את זה. זה פשוט מרגש אותי ברמה של עור ברווז.
· כי אתה כבר רואה את התהליך שזה הולך לעשות ולאן זה יתגלגל ואת המשמעות של הדבר.
· אז בדברים הקטנים האלה, אתה יודע. אפשר להתחבר ללבנים, לא צריך את כל הקיר הזה – את הלבנים, את הנקודות הבסיסיות האלה הכל כך אנושיות האלה – זה מרגש אותי.
· תודה, גידי, תודה רבה. תודה. זכות. 
· תודה לך.
· באמת באמת. 

אוקיי, חברים, אז הגענו לסוף הסיור שלנו. תראו, אני באתי היום כשכבר ידעתי קצת, ומאוד אהבתי את העבודה של "לקט ישראל", אבל אחרי הסיור שקיבלתי היום... 
אוקיי, אז הנה הגענו לסוף הסיור שלנו ב"לקט ישראל". אני לא יודע מה איתכם. אני באתי לפה כשהיה לי קצת מידע על "לקט ישראל" ועל עבודת הקודש שהם עושים. 
אוקיי, חברים, אז הנה הגענו לסוף הסיור שלנו ב"לקט ישראל". אם נשארתם איתי, ואני בטוח שנשארתם איתי עד עכשיו. אתם יודעים: באתי ליום הזה- ידעתי קצת על "לקט ישראל" ועל העבודה שהם עושים, אבל יצאתי מפה, ובאמת זה מדהים – זה מדהים מה שקורה פה. ואני רוצה להזמין אתכם: כל דרך שעולה על דעתכם לעזור ל"לקט ישראל" – אתם יותר ממוזמנים להצטרף אלינו. אני כל כך שמח שעשיתי את זה. אני כל כך שמח שיש את המקום הזה, את האנשים האלה. בואו תהיו חלק מאיתנו. תעזרו. תודה.
אוקיי, חברים, אז הנה הגענו לסוף הסיור שלנו ב"לקט ישראל". לי אישית היה יום מדהים. אתם יודעים, אני באתי לפה וידעתי קצת על "לקט ישראל", אבל עכשיו, כשאני ואתם קיבלנו את כל המידע על האנשים המדהימים שעומדים מאחורי לקט ישראל ועבודת הקודש שהם עושים פה, אני באמת באמת באמת מתרגש, ואני רוצה להזמין אתכם: אם אתם מאמינים במה שאני מאמין וראיתם את מה שאני ראיתי – בואו תהיו חלק מ"לקט ישראל". תעזרו להם בכל דרך שאפשר, מה שעולה על רוחכם, באמת. תיצרו קשר ובואו להיות חלק. תודה.
[bookmark: _GoBack]אוקיי, חברים, אז הנה הגענו לסיום הסיור שלנו ב"לקט ישראל". תראו, כשאני הגעתי לפה היום, אני מודה, אני חשבתי שאני יודע קצת על "לקט ישראל". אבל אחרי הסיור שראיתם יחד איתי, אני חייב להגיד לכם שאני פשוט באמת באמת מתרגש. אתם ראיתם את האנשים המדהימים האלה, את הארגון הנפלא הזה. אני מבקש מכם: אם אתם מאמינים במה שאני מאמין וראיתם את מה שאני ראיתי, בואו להיות חלק מישראל, בואו להיות חלק מ"לקט ישראל". תעזרו בכל דרך שאתם יכולים. אנחנו פה, ואנחנו מחכים לכם. תודה.





