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Introduction

Le peuple juif a connu de nombreux longs voyages au cours de son histoire : il a rejoint sa terre d’origine, il a été exilé, il s’est déplacé d’un endroit à l’autre, avant de retourner chez lui. Au cours de leurs voyages, les juifs ont emporté avec eux des objets importants, dont la valeur est à la fois sentimentale et religieuse. Ces objets racontent le récit de ceux qui les ont emportés avec eux et racontent l’histoire de leurs pénibles voyages.
La vidéo suivante nous emmène dans un voyage semé d’embûches et nous fait découvrir un objet important, conservé à la Bibliothèque nationale d’Israël, qui raconte le récit des personnes qui ont fait ce voyage, de celles qui ont survécu et de celles qui, hélas, ont péri.
[Regarder la vidéo] https://youtu.be/eS51634UyYY

Activité

Matériel nécessaire :
1. Microphone
2. Chronomètre
Voyages personnels – pour un petit groupe ou un groupe important

Demandez au groupe de se lever et de faire un « voyage » en marchant dans la pièce. Demandez-leur de marcher 10 à 15 secondes et ensuite de s’arrêter pour parler à un autre « voyageur », quiconque est le plus près d’eux. Posez-leur une question dont ils devront discuter ensemble.
Questions suggérées pour engager la conversation :
· Quel est le plus ancien objet que vous avez chez vous ? A-t-il une histoire intéressante ?
· Avez-vous un objet qui a fait un voyage ? D’où vient-il à l’origine ?
· Quelle recette emporteriez-vous si vous deviez déménager dans un autre pays ? Pourquoi choisiriez-vous cette recette ?
· Si vous déménagiez, quel objet vous assureriez-vous d’emporter ? Pourquoi cet objet ? Quel sens a-t-il pour vous ?
· Avez-vous fait un voyage ? Est-ce que quelqu’un de votre famille vient de loin ?
Après 2 ou 3 minutes, le modérateur signale aux participants qu’il est temps de continuer leur voyage, et ils recommencent à marcher. Posez une nouvelle question chaque fois que le groupe fait le tour de la pièce.
À la fin de l’activité, réunissez-vous en un seul groupe et demandez aux participants de partager ce qu’ils ont appris au cours de leur voyage avec le groupe.
[bookmark: _GoBack]Conclusion – L’histoire juive est remplie de voyages. Emporter des objets qui sont importants, à titre personnel ou pour le groupe, nous a permis de nous sentir mieux dans nos pays d’accueil et a permis à chaque groupe ethnique de conserver ses traditions et ses coutumes. Rassembler et partager ces objets, comme le fait la Bibliothèque nationale d’Israël, nous permet d’apprécier d’autres groupes ethniques juifs et d’être fiers de notre culture.
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