"לפי אריקסון (לדוגמה, 1968), יכולת פעולה עצמאית, הכוונה עצמית או חופש בחירה עשויים לתרום ליצירת זהות מגובשת בחברות של העידן הפוסט-תעשייתי . למונח "יכולת פעולה עצמאית" יש הגדרות שונות, אולם כאן הוא מתייחס לתחושת האחריות של האדם למהלך חייו, לאמונה כי לאדם יש שליטה בהחלטות שלו והוא נושא באחריות להשלכות שלהן, ולביטחון של האדם ביכולתו להתגבר על מכשולים שיפריעו להתקדמותו במסלול החיים שבחר לעצמו. בהתאם להגדרה זו, נמצא כי מדד מורכב של יכולת פעולה עצמאית, הכולל הערכה עצמית, תכלית לחיים, חוזק האגו ותחושה פנימית של שליטה, קשור בקשר חיובי להשגת זהות וקשור בקשר שלילי לטשטוש זהות… נמצא כי יכולת פעולה עצמאית קשורה בקשר חיובי לחקירה, למחויבות גמישה ולביצוע בחירות באופן שקול… ובקשר שלילי להימנעות ולחוסר תכלית.…

[bookmark: _GoBack]המשותף לכל ארבעת השינויים הללו הוא הייצוג של מחשבה ופעולה בעולם של מקרים ואפשרויות. בני הנוער הללו למדו לחשוב על העולם כמו על לוח שחמט במשחק. הם למדו לתפוס את מערך האפשרויות האסטרטגיות ולאמוד השלכות אפשריות הקשורות לאפשרויות אלה. במילים אחרות, הם פיתחו את מה שהייתי מכנה שפת הפעלה ליוזמה, בעזרת כלים להגדרת ציפיות, לתכנון, להתאמה לאחרים, למעקב אחר התקדמות ולשינוי התנהגות לאורך זמן כדי להשיג מטרה. ברוב הקבוצות ש-Heath חקר, שפה זו נלמדה בהקשרים קבוצתיים, והיא משקפת את הצו שלפיו… פיתוח יכולת פעולה עצמאית בהקשרים אלה כרוך בדרך כלל בהשתתפות קולקטיבית. 	Comment by bracha lang: לא ידוע לי אם Heath זה גבר או אישה. לא מצאתי...
עבודתו של Heath, אם כן, התחילה לפתוח את הקופסה השחורה לתהליכי שינוי פנימיים בקרב המשתתפים, ופתחה צוהר למה שהם לומדים בפועל… נראה כי משתתפים חדשים עברו שינוי פרדיגמה בצורת החשיבה שלהם, דבר המשקף שינוי התפתחותי איכותי. נראה שהם פיתחו מיומנויות ליישום תכניות, להכוונה ולוויסות של הפעילויות שלהם לאורך זמן. הם הפנימו מצב פעולה חדש. בנוסף, הם דיווחו כי הם מרגישים יותר יעילות עצמית ויותר בטוחים ביכולתם להשפיע על העולם. שינוי פרדיגמה כזה עשוי להסביר מדוע אצל בני נוער המשתתפים בתכניות אתגריות נמצאות השפעות מתמשכות וגוברות גם לאחר סיום התכנית; הם רוכשים שפת הפעלה גנרטיבית…
לדעתי, התנאים שבגללם פעילויות מובנות לבני נוער הופכות לכר פורה לפיתוח יוזמה הם אלה שגם הופכים אותן להקשר עשיר לפיתוח מגוון תכונות חיוביות אחרות, מאלטרואיזם עד זהות. פעילויות אלה מחדירות מרץ וחיוניות בקרב ילדים ומתבגרים והופכות אותם לבני אדם פעילים בעלי יכולת פעולה עצמאית, בדרכים שמזדמנות רק לעתים נדירות בתחומים אחרים בחייהם. לכן, פעילויות לבני נוער הן מעבדה שערכה לא יסולא בפז לחקר התהליך של התפתחות חיובית, כזו שראוי להקדיש לה תשומת לב מדעית רבה יותר. כמובן, התפתחות חיובית מתרחשת בהקשרים שונים--בבית הספר, בחיק המשפחה ובחברה--אבל להשערתי, זהו הקשר שבו לעתים קרובות יש תכיפות גבוהה יותר של חוויות מצמיחות…	Comment by User: חרגתי מעט מהמקור לגבי "come alive" - בעברית הייתי אומרת את זה ככה.

הכרת דפוסי הפעולה והתגובה ההדדית בין הקשרים ואנשים מובילה לשאלה היישומית כיצד מובילי פעילויות מובנות שההשתתפות בהן נעשית מרצון יכולים לסייע באופן הטוב ביותר לתהליכי התפתחות. מובילי הפעילויות הללו מתמודדים עם בעיה יסודית - לאפשר שפעולות המשתתפים ייעשו בהנחיה עצמית, מרצון ומתוך הנעה פנימית, ויחד עם זאת יהיו מובנות ומאתגרות מספיק כדי להביא את המשתתפים למחוזות חדשים של מורכבות. מובילי הפעילויות של Heath ושל ארגונים מוצלחים של עמיתיו אחזו באופן נחרץ בדעה שבני הנוער נושאים באחריות כלפי החלטות חשובות של הארגון, גם כאשר החלטות אלה מאיימות על קיומו של הארגון. אולם בה בעת, למובילים אלה היה תפקיד בהגדרת המצב ובמידול השפה של יכולת הפעולה העצמאית. הם הציגו בעיות בצורת יחסי תלות של "מה אם" ו"אם אז". הם ביקשו מהמשתתפים לחשוב על תרחישים חלופיים ועל מצבים היפותטיים, והציבו דילמות פתוחות שהצריכו התבוננות, ניתוח והתבססות על ניסיון קודם.	Comment by User: חסר לי מידע על המחקר שנערך - על איזה סוג פעילויות מדובר? האם מדובר על פעילות של התנדבות או על פעילויות יזומות אחרות שנעשות מרצון?
