Unit.Ed Έρευνα προς Μαθητές: Οδηγίες προς Καθηγητές

Αγαπητοί δάσκαλοι,

     	Εκτιμούμε ειλικρινώς την επικουρία σας στη διαχείριση ετούτης της σημαντικής έρευνας. Η συγκεκριμένη έρευνα είναι μέρος μιας ευρύτερης μελέτης απευθυνόμενης προς μαθητές Ιουδαϊκών ημερήσιων σχολείων ανά τον κόσμο και αποτελεί μέρος της Ισραηλινής κυβερνητικής πρωτοβουλίας “Unit.Ed”. Στόχος αυτής της έρευνας είναι να κατανοήσει τι είδους μορφή ζωής διάγουν οι Ιουδαίοι μαθητές σας και παραλλήλως, μέχρι ποιο βαθμό συμβάλλει ως προς αυτό ο χρόνος που αφιερώνουν στο σχολείο. Είναι η πρώτη φορά που επιχειρείται κάτι τόσο φιλόδοξο σε παγκόσμιο επίπεδο και συνεπώς σας είμαστε ευγνώμονες για τη συμμετοχή του σχολείου σας. Αυτή η έρευνα δεν αποτελεί μια εξέταση των διδασκαλικών σας ικανοτήτων και οι απαντήσεις των μαθητών σας δεν θα σας επηρεάσουν επουδενί.
      	Αν οι μαθητές σας χρειαστούν βοήθεια στην κατανόηση του νοήματος μιας ερώτησης, παρακαλούμε να τους βοηθήσετε στην εξήγησή της. Όμως παρακαλούμε επίσης να μην τους βοηθήσετε με την απάντηση του ερωτήματος. Ειλικρινά δεν υπάρχουν σωστές ή λάθος απαντήσεις.
     	 Κατανοούμε ότι προφανώς οι μαθητές σας θα αναλάβουν να διεκπεραιώσουν την έρευνα είτε ως μέρος του σχολικού τους χρόνου είτε ως ανάθεση εργασίας για το σπίτι. Και στις δύο περιπτώσεις, παρακαλούμε να σιγουρευτείτε ότι κάθε φοιτητής/φοιτήτρια έχει πρόσβαση στη δική του/της συσκευή καθώς και στον σύνδεσμο της έρευνας.

Παρακαλούμε να παρέχετε τις ακόλουθες οδηγίες:

Σας αναθέτουμε μια έρευνα, την οποία θα λάβουν χιλιάδες μαθητές Ιουδαϊκών ημερήσιων σχολείων. Θα θέλαμε να τη μεταχειριστείτε με πλήρη σοβαρότητα.
Πάρτε τον χρόνο σας.  Η έρευνα συνήθως χρειάζεται γύρω στα 20 λεπτά για να συμπληρωθεί.
Παρακαλούμε να προσπαθήσετε να απαντήσετε σε κάθε ερώτημα. Θα έχετε τη δυνατότητα, εφόσον το επιθυμείτε, να επιστρέψετε σε προηγούμενες απαντήσεις σας για να τις αλλάξετε.
Δεν υπάρχουν σωστές ή λάθος απαντήσεις.
Οτιδήποτε θα πείτε θα είναι εντελώς ανώνυμο.
[bookmark: _GoBack]Μόλις φτάσετε στην τελευταία σελίδα, είναι πολύ σημαντικό να καταχωρήσετε τα αρχικά του ονοματεπώνυμού σας και την ημερομηνία γέννησης. Καθώς η έρευνα είναι ανώνυμη, αυτή η πληροφορία θα μας επιτρέψει να ανιχνεύσουμε την απάντησή σας, σε περίπτωση που σας στείλουμε κάποια άλλη μελλοντική έρευνα. Αν έχετε οποιοδήποτε πρόβλημα στο να βρείτε πώς να εισάγετε αυτή την πληροφορία, ενημερώστε μας και θα βρούμε τρόπο να σας βοηθήσουμε.



