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Collaboration entre le Technion et le Tal Center
Effet de la médecine intégrative
sur
les neuropathies périphériques induites par chimiothérapie
Essai multicentrique contrôlé randomisé



COMPTE-RENDU D’AVRIL



Pr Elad Schiff

Depuis le début de ce programme de collaboration, la Fondation Adelis s’efforce d’établir une fertilisation croisée entre les centres investis dans ce programme par le biais du Centre médical Bnai Zion et du Centre médical Lin, sous la houlette du Technion, et grâce au Tal Center pour la médecine intégrative.

Nous avons, ensemble, créé une méthodologie de recherche unique et défini des approches thérapeutiques en acuponcture, réflexologie et imagerie guidée. Plusieurs réunions des chefs d’équipe et praticiens des trois centres ont facilité l’échange d’idées.

À la suite d’un changement de direction médicale au Tal Center, les travaux de recherche directe qui y étaient menés ont été quelque peu mis en suspens.

Cette mise à jour porte ainsi sur les données de recherche directe collectées au Centre médical Bnai Zion et au Centre médical Lin, sous la houlette du Technion.

Il est prévu, sous la nouvelle direction de Dr Dorit Gamus et Dr David Hausner, que le Tal Center relance rapidement ses travaux et puisse fournir les données correspondantes pour le prochain compte-rendu.

Depuis le mois d’avril 2019, nous pouvons annoncer que :

· 28 patients ont été recrutés pour l’étude. Parmi eux, 16 sont dans le groupe d’acuponcture, 12 dans le groupe témoin.
· Au total, 148 traitements d’acuponcture ont été réalisés.
· Sur les 16 patients du groupe traité par acuponcture, 11 ont suivi tous les traitements (12 par patient) ; 4 sont en cours et ont reçu 4 traitements chacun.
· 71 évaluations de Von Frey ont été réalisées dans le cadre d’une évaluation objective de la douleur neuropathique.
· Plusieurs questionnaires ont été soumis :
· 71 questionnaires FACT (évaluation fonctionnelle du traitement)
· 71 questionnaires EORCT QLQ-C30 (qualité de vie)
· 71 questionnaires MyCaw (bien-être)
· 28 questionnaires sur la consommation de médicaments et de compléments alimentaires
· 28 questionnaires médicaux

[bookmark: _GoBack]À ce jour, nous n’avons pas atteint la taille de l’échantillon visée pour mener une analyse statistique scientifiquement juste.

Lors de nos travaux pour la Journée de la recherche organisée le 21 mai au Centre médical Bnai Zion, nous avons néanmoins présenté un résumé des données au Comité scientifique de l’hôpital ainsi qu’une analyse préliminaire des résultats de l’étude pour le Bnai Zion. Nous nous réjouissons que le comité ait accepté notre synthèse sous forme d’affiche, que nous partageons avec vous en annexe. Comme vous pouvez le voir, il se dégage une tendance évidente d’amélioration à 6 semaines de traitement (à la fois subjective et objective) chez les patients traités en médecine parallèle.



En outre, le fait que les patients suivant un traitement de chimiothérapie, source de fatigue extrême, associent un traitement d’acuponcture deux fois par semaine nous indique que l’acuponcture est bénéfique et importante pour eux.

Nous ne sommes pas uniquement satisfaits de nos activités, nous en sommes fiers, car il s’agit d’une étude très ambitieuse.

Nous souhaiterions partager notre expérience directement avec vous. C’est pourquoi nous adressons aux représentants de la Fondation Adelis une invitation à venir rencontrer les chercheurs et les praticiens, mais plus important encore, les patients.

Ce sera pour nous l’occasion de leur exprimer notre gratitude pour l’initiative avant-gardiste de la Fondation en soutien à ce nouveau projet autour du patient.
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