הייעוד שלנו: לעודד נוצרים ולספק להם את הכלים לקחת חלק בעבודת ה׳ בגאולת בתקומת ישראל לצד העם היהודי. 

ההשראה לעשרה גויים מגיעה מזכריה, פרק ח׳, פסוק כ״ג: כֹּה-אָמַר, יְהוָה צְבָאוֹת, בַּיָּמִים הָהֵמָּה, אֲשֶׁר יַחֲזִיקוּ עֲשָׂרָה אֲנָשִׁים מִכֹּל לְשֹׁנוֹת הַגּוֹיִם; וְהֶחֱזִיקוּ בִּכְנַף אִישׁ יְהוּדִי לֵאמֹר, נֵלְכָה עִמָּכֶם--כִּי שָׁמַעְנוּ, אֱלֹהִים עִמָּכֶם. רובם המוחלט של הנוצרים לא מתייחס לעם היהודי בחושבו על עבודת ה׳ עלי אדמות. רשמנו את הארגון בישראל על-מנת לעזור לנוצרים להכיר בעם היהודי ולהתחבר עמו, ולקחת חלק לצדו בעבודת ה׳ על אדמת ישראל.  

אנו מסייעים לנוצרים ליצור קשרים ולהרגיש מחוברים לארץ ולאנשים, מבלי להתפשר עללצד שמירה על זהותם זהות נוצרית חזקה: 

· עשרה גויים משמש מסגרת לנוצרים לחוות על בשרם מיהו העם היהודי וכיצד ה׳ פועל דרכו. אנו לוקחים מבקרים נוצרים לבתי כנסת, לבתי משפחות ולקהילות כדי שיוכלו להתבונן ולקחת חלק; אנו מראים להם את האתרים שממירים את מילת ה׳ מהבטחה למימוש ומספקים להם הצצה אל העתיד; אנחנו מעניקים להם הזדמנויות לעשות את עבודת ה׳ במו ידיהם לצד המקומיים, ליצירת קשר עמוק יותר עם ישראל. 
· אנו מספקים נחת ונחמה לעמו של ה׳ באופן ממשי. אנו מביאים נוצרים המעוניינים לתרום לישראל לבתיהם של נזקקים ואביונים. אנו מספקים תלושי מזון לאלו שזקוקים להם יותר מכל באהבה ובידידות וללא תמורה.   
· אנו משבצים מתנדבים נוצרים בארגונים הישראלים האהובים עלינו ומסייעים למתנדבים להסתגל לסביבה חדשה ולהקרין את אהבתם לישראל. בנוסף אנו מוודאים שהמתנדבים יוכלו לחוות את החיים בישראל בצורה עשירה ומלאה. 
· אנו מבקרים בקהילות נוצריות באומות העולם כדי לבשר שם על עבודת ה׳ עם עמו ישראל ולהפיץ כבוד, אהבה ומסירות. 
