חופשה כשרה ב"וילה ליד הים" בנתניה
וילה כשרה חדשה ויפהפייה ליד הים. מקום נהדר לחופשה ארוכה או קצרה עבור משפחות גדולות, שתיים או שלוש משפחות הנופשות במשותף, קבוצה של בחורי ישיבה או בנות סמינר, או לשבת שבע ברכות. ניתן להזמין גם מבצעים של הרגע האחרון לשבת. מקומות לינה ל-22 אנשים.
נוף נפלא של הים והשקיעה. כוללת בריכת שחיה עם גדר היקפית, גינה עם פרגולה ומתקן לברביקיו, ובנוסף חדר אורחים ואזור משחקים לילדים עם פרגולה, ג'קוזי ונופים מרהיבים בקומת הגג. חדר משחקים עם שולחן ביליארד, מיני הוקי אוויר וכדורגל שולחן.
5 דקות הליכה מן החוף הדרומי של נתניה. נמצאת בקרבת בתי כנסת, מסעדות כשרות, קניון ומלונות יוקרה. בנתניה תוכלו ליהנות מרכיבה על סוסים, מצנחי רחיפה ומאטרקציות רבות נוספות לכל המשפחה. קומקום שבת, פלטת שבת, טלוויזיה בכבלים ואינטרנט חופשי. מטבח כשר מרוהט ומצויד לחלוטין, חדר כביסה, 9 חדרי שינה, סלון, 4 חדרי אמבטיה וחדר משחקים 2 סוכות כשרות. בנוסף שתי עריסות וכיסא לתינוק. ניתן להפוך את כל המיטות למיטה כפולה או לשתי מיטות יחיד.

פרטים נוספים
הווילה משתרעת על 4 קומות. הקומה התחתונה כוללת 3 חדרי שינה וחדר אמבטיה, וחדר טלוויזיה/משחקים עם שתי מיטות ספה.
המרחב
הווילה משתרעת על 4 קומות. הקומה התחתונה כוללת 3 חדרי שינה וחדר אמבטיה, וחדר טלוויזיה/משחקים עם שתי מיטות ספה.
בקומה הראשית נמצאים הסלון וחדר האוכל, 2 חדרי שינה נוספים וחדר אמבטיה. בנוסף כוללת הקומה אזור משחקים לילדים, בריכת שחייה, אזור ישיבה חיצוני ואזור שיזוף נפרד, אזור אכילה בחצר, 2 סוכות ומתקן ברביקיו.
בקומת חדרי השינה למעלה נמצאת סוויטת חדר השינה הראשי, הכוללת גם חדר אמבטיה, ו-3 חדרי שינה נוספים ועוד חדר אמבטיה.
מקומת הגג, הכוללת ג'קוזי, אזורי שיזוף וישיבה, נשקפים הנופים המדהימים ועוצרי הנשימה ביותר. מבצעים מיוחדים לשבת. הווילה מתאימה גם ל-2-3 משפחות הנופשות יחדיו, לקבוצה של בחורי ישיבה או לשבת שבע ברכות.
זמינות: מינימום של 2 לילות
הזמינו כעת
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חוות דעת
אם לומר בכנות, הייתי מעט ספקן בתחילה עקב היעדר הביקורות, אבל אז הגעתי לווילה הנקייה, המדהימה והנפלאה הזו! פנינה המארחת היתה מסבירת פנים ביותר מכל הבחינות. היא דאגה להכין הכל בצורה מושלמת. הווילה עצמה נקייה ורעננה ביותר, כל המיטות ושאר הדברים הם ברמה גבוהה ומהנים. באזור הבריכה (המים נקיים מאד) (כמו כן הבריכה בהחלט קטנה יותר ממה שתיארתי לעצמי לפי התמונה אך היא עדיין מאד מאד מהנה ושימושית מאד עם נוף נפלא) ובפטיו מאחור יש נוף מדהים והכל נוח מאד, והמקום באמת מהנה, בייחוד עבור משפחה או קבוצה. ואל תשכחו את הגג עם הג'קוזי, שגם הנוף הנשקף ממנו עוצר נשימה! שני בתי כנסת עבור הקהילה החרדית נמצאים קרוב מאד לווילה, אחד במרחק הליכה של דקה או שתיים (ספרדי) והשני במרחק של כחמש דקות (אשכנזי). הבית הזה הוא חובה!!!! אין לי שום דבר רע לומר עליו, והוא מושלם לקבוצות גדולות.
מרקוס יוני 2018

נהנינו מאד להתארח אצל פנינה. המקום היה נקי מאד ועמוס
 בפינוקים שאפילו לא ציפינו להם (כל מיני מוצרי נייר, משחקים וכו'), פרט למכשירים וכל היתר. הווילה ממוקמת בשכונה שקטה אך קרובה מאד לרחובות הראשיים ולחוף. במרחק של 3 דקות יש סופרמרקט וחנויות אחרות בהם תוכלו להשיג כל מה שאתם צריכים, פשוטו כמשמעו. ישנם מספר בתי כנסת בסביבה. פנינה היתה אדיבה מאד וטיפלה בנו היטב. היא שלחה טכנאי לתקן את מיזוג האוויר בתוך 30 דקות. היא
 וידאה שאנחנו מסודרים ושמחים. אנו בהחלט נמליץ על הווילה הנחמדה היפה הזו, הידידותית למשפחות, לכל מי שמעוניין במקום מגניב ונחמד לחופשה עם המשפחה בנתניה, במרחק הליכה מחוף הים.
שמואל





מדהים! 5 כוכבים!!!
בית גדול משגע, המתאים לאירוח של קבוצה גדולה בנוחות. הבית היה מצויד לחלוטין בכל המצרכים החיוניים, והרבה יותר. הכל היה מבריק ומסודר. המארחת היתה אדם שנחמד מאד לעבוד מולו, זמניה בקלות ומבינה מאד. בהחלט הייתי ממליץ עליו למי שמחפש חוויה קלה, ללא דאגות!!! אנו נשוב בקרוב! המון תודה!!!
מוטי

חוות דעת נוספות

הווילה
הווילה משתרעת על 4 קומות. הקומה התחתונה כוללת 3 חדרי שינה וחדר אמבטיה,
וחדר טלוויזיה/משחקים גדול עם שתי מיטות ספה.

· מצוידת
· מאושרת
· "וילה ליד הים"

צור קשר
נא מלאו את הטופס או התקשרו 972-52-6223270+
שם (נדרש)
דואר אלקטרוני (נדרש)
טלפון
מדינה
תוכן ההודעה
שלח



זיכרונות נשארים לנצח
וילה כשרה חדשה ויפהפייה ליד הים. מטבח וחדר כביסה עם ריהוט וציוד מלא, 9 חדרי שינה, 4 חדרי אמבטיה, מקום לינה ל-22 אנשים ויותר (12 מבוגרים ו-10ילדים. ניתן להפוך את כל המיטות למיטה כפולה או לשתי מיטות יחיד.) נוף נהדר.
בריכת שחייה, ג'קוזי, חדר משחקים עם שולחן ביליארד, מיני הוקי אוויר וכדורגל שולחן.
5 דקות הליכה מחוף הים, קרוב למסעדות, חנויות, רכיבה על סוסים ואטרקציות רבות למשפחה, טלוויזיה בכבלים ואינטרנט חופשי לאורחים.


צור קשר
כתובת: חטיבת קרייתי 8, נתניה
טלפון: 
דואר אלקטרוני: 


מחיר
מספר לילות מינימלי: 2
מאפיינים
מטבח
טלוויזיה
נגיש לאורחים בכיסאות גלגלים
חימום
בריכה
ג'קוזי
אמבט
מייבש כביסה
חנייה חינם במקום
אינטרנט אלחוטי
ידידותי למשפחות/ילדים
מיזוג אוויר
חדר משחקים
כשר


