DES VACANCES CACHÈRES DANS UNE VILLA EN BORD DE MER À NETANYA
Une belle villa récente et cachère en bord de mer. Idéale pour des séjours longs ou courts en famille nombreuse, convient à un groupe de deux ou trois familles, un groupe de yeshiva bachurim ou Sem Girls, ou pour chabbat cheva brachot. Offres de chabbat de dernière minute également disponibles. Peut accueillir 22 personnes.
Magnifique vue sur la mer et le coucher de soleil. Comprend piscine avec clôture de protection, jardin avec pergola et barbecue, grand salon sur le toit et aire de jeux pour enfants avec pergola, jacuzzi ainsi qu’une vue magnifique. Salle de jeux avec billard, hockey sur table et babyfoot.
5 minutes à pied de la plage sud de Netanya. Proche des synagogues, restaurants cachers, centre commercial et hôtels de luxe. Équitation, parapente et de nombreuses autres attractions familiales disponibles à Netanya. Bouilloire et plaque chauffante de chabbat, télévision par câble et Internet gratuit. Cuisine cachère entièrement meublée et équipée, buanderie, 9 chambres, salon, 4 salles de bains, salle de jeux et 2 soukkas cachères. Deux lits pour bébé et une chaise haute également disponibles. Tous les lits peuvent être transformés en un lit double ou en deux lits simples.

Pour en savoir plus
La villa comporte 4 étages. L'étage inférieur dispose de 3 chambres et d'une salle de bains, ainsi que d'une grande salle de TV/jeux avec deux canapés lits.
Espaces
La villa comporte 4 étages. L'étage inférieur dispose de 3 chambres et d'une salle de bains, ainsi que d'une grande salle de TV/jeux avec deux canapés lits.
Étage principal : salon et salle à manger, cuisine, deux autres chambres et une salle de bains. Il comporte également une zone extérieure pour les enfants, une piscine, un salon extérieur et une zone de bronzage séparée, une table et des chaises à l'extérieur, 2 soukkas et un barbecue.
À l'étage, la chambre principale dispose d'une salle de bains attenante, et il y a 3 autres chambres et une salle de bains supplémentaire.
Sur le toit, vous y trouverez un jacuzzi, une zone de bronzage et de détente, et une vue magnifique à couper le souffle. Offres spéciales chabbat. Idéal également pour 2 ou 3 familles souhaitant partager la villa, un groupe de yeshiva bachurim ou chabbat cheva brachot.
Disponibilités : 2 nuits minimum
Réservez dès maintenant
À proximité
Plage lagon
Nahal Poleg
Fontaines-piliers de couleurs vives
Sentiers pour vélo
Parapente en tandem au-dessus de la mer Méditerranée
Soirées sur une plage de la mer Méditerranée
La fontaine sur le front de mer de la ville de Netanya
Des pergolas en bois sur le front de mer
Des palmiers sur la côte méditerranéenne
Promenades à cheval
Sports nautiques
















Témoignages
Pour être honnête, j'étais un peu sceptique au début en raison du manque de commentaires, et j'ai ensuite découvert cette villa magnifique et très propre ! Penina, l'hôte, a été très accommodante dans tous les domaines. Elle avait tout préparé et aménagé parfaitement. Maintenant, pour parler de la villa, elle est très propre et fraiche. Les lits et tout le reste sont à la hauteur et très agréables. La piscine (eau très propre) (la piscine est nettement plus petite que ce que j'avais imaginé à partir de la photo mais c'est quand même vraiment agréable et très pratique avec de superbes vues), et la terrasse à l'arrière offre une vue incroyable et est très confortable. C'est vraiment agréable surtout pour une famille ou un groupe. Et n'oubliez pas le toit avec le jacuzzi, la vue est aussi à couper le souffle ! Pour la communauté orthodoxe, il y a deux synagogues très proches de la villa, l'une à environ deux minutes (sépharade) et l'autre à environ cinq minutes (ashkénaze). Cette maison est un must !!!! Rien de négatif à dire et parfait pour les grands groupes
Marcus Juin 2018

[bookmark: _GoBack]Nous avons beaucoup aimé séjourner chez Penina. L'endroit était très propre et plein de différents équipements que nous n'attendions pas (tous types de produits en papier, jeux, etc.), en plus des appareils et tout le reste. Situé dans un quartier calme mais très proche des rues principales et de la plage. À 3 minutes, il y a un supermarché et d'autres magasins où vous pouvez acheter littéralement tout ce dont vous avez besoin. Il y a des synagogues proches de la villa. Penina a été très aimable, et s'est bien occupé de nous. Elle a envoyé un technicien pour réparer le climatiseur dans les 30 minutes. Elle a veillé
à ce que nous soyons bien installés et contents. Nous recommanderons avec plaisir cette jolie villa familiale à tous ceux qui veulent un endroit sympa et agréable pour séjourner en famille à Netanya. À quelques minutes à pied de la plage.
Shmuel





SUPERBE ! 5 ÉTOILES !!!
Une grande maison magnifique, accueille confortablement un grand groupe. La maison est entièrement équipée de tout ce qui est indispensable, et bien plus encore. Tout était impeccable, propre et en ordre. Ça a été un plaisir de s'entretenir avec la propriétaire qui est facile à atteindre et très compréhensive. Je recommande vivement pour les personnes à la recherche d'une expérience facile et sans tracas !!! J'y reviendrai rapidement ! Merci beaucoup !!!
Motty

Plus de témoignages

La villa
La villa comporte 4 étages. L'étage inférieur dispose de 3 chambres et d'une salle de bains,
et d’une grande salle de TV/jeux avec deux canapés lits.

· Présenté
· Vérifié
· Villa en bord de mer

Nous contacter
Veuillez remplir le formulaire ou nous appeler                      au + 972-52-622 3270
Votre nom (obligatoire)
Votre e-mail (obligatoire)
Téléphone
Pays
Votre message
Envoyer



Des souvenirs inoubliables
Une belle villa récente et cachère en bord de mer. Cuisine entièrement meublée et équipée, buanderie, 9 chambres, 4 salles de bains, peut accueillir plus de 22 personnes (12 adultes et 10 enfants. Tous les lits peuvent être transformés en un lit double ou deux lits simples.) Vue magnifique.
Piscine, jacuzzi, salle de jeux avec table de billard, hockey sur table et baby-foot.
5 minutes à pied de la plage, à proximité des restaurants, magasins, promenades à cheval et de nombreuses attractions familiales, télévision par câble et Internet gratuit pour les clients.


Nous contacter
Adresse : Hativat Kiryati St 8, Netanya
Téléphone : 
E-mail :  


Prix de la propriété
Nombre minimum de nuits : 2
Caractéristiques de la propriété
Cuisine
TV
Accessible en fauteuil roulant
Chauffage
Piscine
Jacuzzi
Baignoire
Sèche-cheveux
Parking gratuit sur place
Internet sans fil
Familles/Enfants bienvenus
Climatisation
Salle de jeux
CACHER


