מחווה לכריסטיאן פצולד

ילה
כריסטיאן פצולד

גרמניה 2007 | 89 דקות | גרמנית | כתוביות באנגלית

מפיקים: פלוריאן קורנר פון גוסטורף, מיכאל וובר 
תסריט: כריסטיאן פצולד
צילום: האנס פרום
עריכה: בטינה בוהלר
משחק: נינה הוס, דוד סטריסו, הינרק שונמן
פסטיבלים: ברלין
מכירות בינ"ל: מץ' פקטורי, קלן
פורמט: 35 מ"מ

תקציר ארוך:
ילה החליטה לעזוב את העיר הקטנה שבה חיה. פניה מועדות אל עבודה מבטיחה וחיים חדשים, ומאחוריה נישואים שכשלו וחלומות מנופצים. דבר לא יעמוד בדרכה; גם לא תאונת דרכים בלתי-הגיונית בעליל שהיא וגרושהּ הפסיכוטי נקלעים אליה ביום עזיבתה. לאחר תבוסה מקצועית משפילה, מזלה של ילה היפה מתחיל להאיר לה פנים ופיליפ, מנהל צעיר, שוכר אותה כעוזרתו, אך על אף ההתחלה המוצלחת, עברה חוזר לרדוף אותה. חייה החדשים טובים מכדי שימשכו לאורך זמן. כריסטיאן פצולד הוציא תחת ידיו דרמה מרתקת בהשראת הסרט הקלאסי משנת 1962 "Carnival of Souls". בסרט מככבת נינה הוס, והיא אף זכתה בפרס "דוב הכסף" בפסטיבל ברלינלה על הופעתה.


תקציר קצר: 
[bookmark: _GoBack]אשה ממזרח גרמניה עוברת מערבה בחיפוש אחר חיים חדשים. על אף ההתחלה המוצלחת, עברה רודף אותה. כריסטיאן פצולד מציג דרמה מרתקת בכיכובה של נינה הוס. על הופעתה בסרט זכתה הוס בפרס "דוב הכסף" בפסטיבל ברלינלה 


Christian Petzold Tribute

Yella
Christian Petzold

Germany 2007 | 89 min. | German | English subtitles

Prod.: Florian Koerner von Gustorf, Michael Weber
Sc.: Christian Petzold 
Ph.: Hans Fromm
Ed.: Bettina Böhler
Music: Stefan Will
Cast: Nina Hoss, Devid Striesow, Hinnerk Schönemann
Festivals: Berlin 
WS: The Match Factory, Cologne
Format: 35mm

Long:
Yella has decided to leave her small town for a promising job and new life, leaving behind her failed marriage and broken dreams. Nothing can stop her; not even a freak car accident with her psychotic ex-husband driving on the day of her departure. After a humiliating professional setback, the winds change for pretty Yella when young executive Philipp takes a chance on her as his assistant. But despite her initial successes, her past begins to come back to haunt her. Her new life could be too good to be real. Christian Petzold delivers a fascinating drama, inspired by the 1962 film classic Carnival of Souls and starring Nina Hoss, who received the Berlinale Silver Bear for her performance. 

Short:
A woman from former East Germany moves to the west in search of a new life. But despite her initial successes, her past begins to come back to haunt her. Christian Petzold delivers a fascinating drama starring Nina Hoss, who received the Berlinale Silver Bear for her performance.


