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A comparative historical analysis of sociotechnical change in Germany and Japan: path dependence and institutional complementarity in the digital infrastructure and work environment since 1950.

Dieses Projekt zielt darauf ab, die Konzepte der Digitalisierung als Lösungsmethode des Koordinationsproblems in der Betriebs- und Arbeitsorganisation der Automobil- und Elektroindustrie sozial-historisch zu rekonstruieren und industriesoziologisch Deutschland und Japan miteinander zu vergleichen. Methodisch folgt das Projekt der „Comparative Institutional Analysis“. Die Analyse der Pfadabhängigkeit soll den Wandel der Digitalisierung und der Arbeitswelt seit dem Einsatz in der Industrie in den 1950er Jahren in Deutschland und Japan erhellen. Die Analyse der institutionellen Komplementarität in der digitalen Infrastruktur erhellt die Zusammenhänge der interdependenten Kausalitäten über die Stabilisierung oder Destabilisierung der Arbeitswelt durch Digitalisierung in den beiden Ländern. Das Projekt untersucht den systemischen Zusammenhang auf der Makro- und Mesoebene, um die Kontinuität und den Wandel der Digitalisierung und deren Auswirkung auf die Arbeitsorganisation zu ergründen. This project aims to reconstruct, on a sociohistorical level, the concepts of digitalization as a solution method for the coordination problem in the company- and work-related organization of the auto and electrical industry, and to compare Germany and Japan on an industrial-sociological level. This project’s methodology follows the “Comparative Institutional Analysis.” The analysis of the path dependence aims to shed light on the change in digitalization and the work environment in Germany and Japan since the implementation of digitalization in the industry in the 1950s. The analysis of the institutional complementarity in the digital infrastructure aims to shed light, for both countries, on the relationships between the interdependent causalities leading to the stabilization or destabilization of the work environment as a result of digitalization. The project examines the systemic relationship on the macro and meso levels, in order to establish the continuity and change in digitalization and their effect on the work organization.


Das Verständnis raum-zeitlich differenzierter Digitalisierungen bildet den Ausgangspunkt unserer Forschung, auf dessen Basis  wir versuchen, die Digitalisierung und Arbeitswelt in einem historisch-diachronischen Wandel und in einer topographisch-synchronischen Kontinuität in den deutschen und japanischen Industrien zu verorten. Methodisch sind die Forschungen in einen quantitativen und einen qualitativen Bereich unterteilt. Im Rahmen der quantitativen Forschung werden Daten durch Befragungen in Unternehmen erhoben und analysiert. Im qualitativen Forschungsteil wird die Qualitative Comparative Analysis (QCA) angewandt, um die spezifisch deutschen und japanischen Konfigurationen zu eruieren. The starting point of our research is an understanding of digitalization as being spatio-temporally differentiated, based on which we seek to locate digitalization and the work environment within historical-diachronic change and topographic-synchronic continuity, for both the German and Japanese industries. Our study’s methodology is subdivided into a quantitative and qualitative area. For the quantitative research, we analyse and collect data via company surveys. In the qualitative section of our study, we use the Qualitative Comparative Analysis (QCA) in order to determine specific German and Japanese configurations.

In unserem Projekt legen wir den Scherpunkt auf die Digitalisierung in vier periodisch dominanten Produktionsmodellen seit den 1950er Jahren.
1.	Phase (1950er‒1960er): Beginn der Digitalisierung in Unternehmen
[Deutschland] Fordistische Massenproduktion 
[Japan] Flow Production
2.	Phase (1970er‒1980er): Computerization / CIM vs. HdA
[Deutschland] Diversifizierte Qualitätsproduktion
[Japan] Lean Production 
3.	Phase (1990er‒2000er): Informatisierung und Wissensmanagement
[Deutschland] Innovationszentrierte Produktion
[Japan] Post Lean Production
4.	Phase (2010er‒2020er): Digitalisierung und Vernetzung 
[Deutschland] Industrie 4.0
[Japan] Society 5.0	
For our project, we focus on digitalization during four periodically dominant production models since the 1950s.
1. Phase (1950s–1960s): The beginning of digitalization in corporations.
[Germany] Fordistic mass production
[Japan] Flow production
2. Phase (1970s–1980s): Computerization / CIM vs. HdA
[Germany] Diversified quality production
[Japan] Lean production 
3.	Phase (1990s‒2000s): Informatization and knowledge management
[Germany] Innovation-centred production
[Japan] Post-lean production
4.	Phase (2010s‒2020s): Digitalization und interconnectedness 
[Germany] Industry 4.0
[Japan] Society 5.0	


Ein Produktionsmodell charakterisiere ich dabei als ein System von zusammenhängenden Institutionen, das versucht, für eine effiziente Produktherstellung das Koordinationsproblem zu überwinden. Ein momentan existierendes Produktionsmodell besteht aus den sich in einem Equilibrium befindenden Institutionen als derzeitige beste Lösung, die jedoch auf die sich verändernden Umfeldbedingungen stets angepasst wird und sich wandelt. Wir untersuchen genau diese Transformationsprozesse der Digitalisierung von einer Periode hin zu einer anderen Periode, um die Ursachen herauszufinden und die Wirkungen auf die Arbeitswelt zu verdeutlichen.I define a production model as a system of interconnected institutions that tries to overcome the coordination problem in order to achieve efficient product manufacturing. A currently existing production model is made up of institutions that balance each other out, constituting the best solution at that particular moment; however, such a solution is constantly adapted and changing based on changes in the surrounding conditions. It is precisely these processes of transformation in digitalization that we examine from one period to another, in order to determine their causes and elucidate their effects on the work environment. 


