
בלב המדבר, בעיר ערד, שוכן אוצר בסדר גודל בינלאומי וגורלו לוט בערפל.
  בנובמבר 2015 נפטרה במפתיע האומנית הישראלית, בעלת ההצלחה הבינלאומית- , כשהיא בשיא העשייה, ערב פתיחת תערוכה בגלריית בניין הסנאט באוניברסיטת בן גוריון, ובעיצומן של הכנות לתערוכה מתוכננת במוסקבה.
-ז"ל (1952-2015), ציירת ומשוררת פורצת דרך, שיצירותיה בעלות חותם אישי מובחן ושפה אומנותית ייחודית וטוטאלית, חיברה בעבודותיה בין אמת פנימית לבשורת חיים אוניברסלית. עבודתה ניחנה בסגולות המיוחדות של האמנות הגדולה, המודעת לאופנות ושולטת בטכניקות מגוונות, בד בבד עם היותה חדשנית, מקורית, בלתי מתפשרת וסוללת דרך. בעבודתה קיים מיזוג מיוחד בין החומרים והרוח. צבעי וחומרי האדמה ואור המדבר, מלח הים ותחושת השמים והרוח, זוכים לייצוג ממשי וחומרי ביצירותיה. המקורות היהודיים המגוונים אותם למדה נספגו גם הם בתוך התודעה היוצרת ויש תחושה מיוחדת של חלחול התכנים המהותיים של אוצרות המדרש והמחשבה היהודית לתוך יצירתה האמנותית. עשייתה היצירתית היא במהותה היסודית יצירה רוחנית ודתית (בין שמיים לארץ, פרופ' חביבה פדיה). 
יעקבי זכתה להכרה והוקרה בארץ ובעולם. מערד, העיר בה התגוררה ויצרה, הרחק ממעגלי הכוח של עולם האומנות בארץ, פרצה לתודעה ולהכרה בינלאומית מרשימה: היא הציגה מעל 130 תערוכות, מתוכן 67 תערוכות יחיד, על פני חמש יבשות, בגלריות ומוזאונים מרכזיים בארץ ובעולם, רובן בחסות משרד התרבות, משרד החוץ ושגרירויות ישראל. עבודותיה התקבלו בחום בכל מקום בו הציגה, והפכו להיות מראה פנימית של המתבונן לסמלי התרבות והשפה האישית והמקומית שלו. היא זכתה במלגות ופרסים. יצירותיה נשמרו באוספים פרטיים ומוזאליים חשובים בארץ ובחו"ל. 
ב 2008, העמידה - תצוגת קבע תחת השם "המשכן לאומנות ויצירה- האשה של אלף הקולות". במרכז החלל, העמידה מיצב עוצמתי ייחודי שמהותו- מסע רוחני של ריפוי והעצמה במעבר מ"ארץ המתים" ל"יער החיים"'. המיצב מציע גשר של פיוס ואיחוי הקרעים, ריפוי ונחמה במפגש בין אנשים ועמים, ותפילה לשלום, לצד תהליך אישי עמוק של טרנספורמציה וצמיחה אישית. מאז פתיחתו, היווה המשכן מרכז אומנות תרבותי חינוכי (נתמך והוכר ע"י מפעל הפיס), מוקד משיכה לסטודנטים ושוחרי אומנות לצד אנשי רוח או קבוצות תיירים המגיעות לסדנאות התפתחות והעצמה, ומפגשים בין תרבותיים מהקהילה המקומית או מהעולם כולו. 
-ראתה ביצירותיה אובייקטים של חיים שמניסטיים, יצירות של דבקות, קמעות, שנוצרו מאבק, סופות חול, גשם ושמש. במסמכי התיעוד הרבים שהותירה אמרה: "הייתי פה רק כדי להביא אותם ליקום, ועכשיו אני צריכה להחזיר אותם ליקום. התמונות שנוצרו בחסד, ילכו לחסד ולריפוי. השליחות שלי- להביא את בשורת החיים."
עם מותה המפתיע כתבה עליה אירית טל, אוצרת הגלריה האוניברסיטאית בת"א: "יצירתה של - ז"ל היא מהחשובות של דור הביניים באמנות הישראלית, אותנטית ויחודית...היצירה על סף ניתוק ובידוד פיזי בלב המידבר, הניבה מעשה אומנותי יוצא דופן ומורכב בתכניו, בפרקטיקות העשייה שלו, ובמגמותיו הטרנדסדנטיות, הריליגיוזיות והמיתיות. ככזה הוא מהווה זרם מקורי ויחודי בתוך ההסטוריה של האמנות הישראלית, ובעל תרומה מכרעת לתרבות המקומית שראוי לשמרו מכל משמר." (9.2.16)
[bookmark: _GoBack]אתר זה, והקטלוג שבמרכזו, הינם תוצר (ביניים) לתהליך מתמשך של תיעוד, קיטלוג ושימור היצירה שהותירה האמנית.  התהליך מתבצע ע"י בני משפחתה, בתמיכת מפעל הפיס, מתוך המחויבות לשמר את היצירה, להמשיך להשמיע את קולה הייחודי בארץ ובעולם, ומתוך תקווה שיהווה בסיס למימוש חזון ותוכניות שהותירה לנו בלכתה- להקים ולהפעיל את המשכן לאומנות- 'הבית על ההר', כקול קורא במדבר. הנחת אבן פינה למשכן התקיימה עוד בחייה, בנוכחות מר שמעון פרס ז"ל.




