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אילוץ וצבירה

 
הצבר צומח בסביבתי, נטוע בעציץ בסטודיו שלי ומוטמע בזהותי, הוא נקשר עם גבולות ובעבודותיי הוא מגדיר את סביבתי ואת ביתי, ומחבר בין פנים וחוץ.
הצבר משמש לי כדימוי עצמי, ומעניק לי ביטוי אישי. דרכו אני מביאה את המחשבות  והתחושות שלי.  דרך עיבוד  דימוי הצבר, אני עוברת מסע. הדימוי מסמל אותי ואת זהותי, על כל מרכיביה כאישה מוסלמית, ערבייה ופלסטינית אותנטית, אם, רעיה, סבתא, מורה ואומנית.  הצבר מסמל עבורי זהות ומקום, מקום הולדתי ומקום מגוריי ובמובן זה הטיפול בו מחזיר אותי הביתה.
באמצעותו של  דימוי הצבר אני בוחנת שני מושגים: אילוץ וצבירה. האילוצים שחוויתי, וההצטברות של  מצבים שנצברו במהלך היצירה ומתגלמים בה. בשנה האחרונה תהליכים אלה קיבלו העצמה: זמני עבודה ומרחב מוגבלים, כמו-גם חוסר נגישות מספקת לחומרי אמנות, הובילו אותי מאילוץ לאילוץ להביא לשינוי תודעתי. כך הצטברו השינויים לכלל שינוי באופני העשייה, ואלו הניבו  תוצאות שונות מהמתוכנן מלכתחילה:  אני צוברת כתמים משאריות הצבע, צוברת ציורי-צבר שנעשו בפרקי זמן קצרים, כלומר - אני "צוברת" זמני עבודה ובכך אני גם צוברת ניסיון, ואסטרטגיות עבודה שתואמות את אופיו של הצבר בטבע והסמלתו בתרבות. 
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