בין שכחה להחייאה: "מעשה ברוריא" 

בשיח ההלכתי והרעיוני בעת החדשה

'מעשה דברוריא' הוא סיפור קצרצר שהביא רש"י בפירושו למסכת עבודה זרה, והמספר כיצד הביא בעלה, ר' מאיר, לפיתויה של אשתו הלמדנית כדי להוכיח לה שנשים דעתן קלה, ואת סופה המר בהתאבדות. המאמר דן בהשתקפויות של 'מעשה דברוריא'  אצל בעלי הלכה, הוגים וחוקרים אורתודוקסיים במאות האחרונות, מכל קשת המחנות של זרם זה. ובאופן שבו שימש המעשה הימי-ביניימי את הצדדים השונים במחלוקות הפנים אורתודוקסיות לגבי דמותה וייעודה של האשה בכלל ולגבי תלמוד תורה לנשים בפרט. 
ברוריא היא ללא ספק אחת הדמויות הנשיות היחידות שהתלמוד מרבה יחסית לכתוב עליהן ברוח חיובית ולהזכירן בהזדמנויות שונות. אולם בעקבות הסיפור הטרגי, המציג אותה באור שלילי, הפכה דמותה של ברוריא לשנויה במחלוקת ובעיקר החל מאמצע המאה העשרים לערך הדהדה השאלה האם ברוריא היא דמות מעצימה, דמות מופת הראויה לחיקוי לבנות ישראל, או שמא היא דמות מסוכנת שראוי להיזהר מדרכה וללמוד ממנה על דרך השלילה כיצד ראוי שלא לנהוג.
במשך כמה מאות שנים – החל מן המאה ה-11, עת כתבו רש"י - ועד המאה ה-19, סיפור מעשה ברוריא זכה לתהודה קטנה למדי, וגם טווח הדעות הפרשניות שהועלו לגביו היה מצומצם יחסית. לא נראה כי התפתח שיח רב-צדדי אודותיו. מנגד, בראשית המאה ה-20, שבה הורחב החינוך הדתי לבנות במידה חסרת תקדים, עולה מעשה ברוריא למרכז הבמה. הדבר בולט במיוחד במחצית השניה של המאה ה-20 ובראשית המאה ה-21 שבהן קשת הדעות לגביו הופכת לרחבה ביותר הן במישור העובדתי, ביחס לאמינותו של הסיפור; הן במישור המוסרי, ביחס לביקורת הננקטת כלפי הדמויות בסיפור; והן במישור ההלכתי, בעיקר ביחס לשאלת תלמוד תורה לנשים. מעשה ברוריא כמו הועלה באוב כדי לשמש את המטרות האידיאולוגיות של הצדדים השונים בפולמוס על מעמד האשה בתוך האורתודוקסיה העכשווית. 

