תקציר תוכנית מחקר
עבודתי המחקרית עסקה, כבר מתחילת דרכי, בחסידות. את עבודת הדוקטור שלי כתבתי על ר' חיים מצאנז (1876-1797), אחד האדמו"רים החשובים בחסידות גליציה במאה ה-19 שהקים חסידות ושימש בשני כתרים: של פוסק גדול ומשפיע בגליציה ושל אדמו"ר מרכזי בזמנו ומייסד חסידות צאנז. בעבודה עמדתי  על היבטים שונים הגותו ובפסיקתו של ר' חיים מצאנז, באמצעות ספרי ההגות שלו הכוללים את דרשותיו על התורה והמועדים וספרי ההלכה שלו, ובראשם שו"ת דברי חיים. בעבודה עמדתי  על היבטים שונים בהגותו ובפסיקתו של ר' חיים מצאנז, אשר לכל אחד מהם הוקדש שער בפני עצמו: יחסו לפרשנות התורה (הלכה ופרשנות), יחסו למנהיגות הרבנית והצדיקית ויחסו לחוטאים (הלכה וחברה) ויחסו לממון ולפרנסה (הלכה וכלכלה) העבודה בעיקרה עוסקת ב'פילוסופיה של  ההלכה' של ר' חיים מצאנז כאדמו"ר פוסק ונוקטת בגישה אינטרדיסציפלינרית: ניתוח הלכתי של פסקיו בכלים של חקר המשפט העברי וניתוח רעיוני הגותי של פסיקותיו תוך עמידה על העקרונות העומדים בבסיס פסיקתו, שיקולי המדיניות שלו ובמיוחד האופן שבו ההיבטים החסידיים שבהגותו באים לידי ביטוי. אחד הגילויים המעניינים והמפתיעים של העבודה הוא שעל אף היותו מנהיג חסידי שאף הקים חסידות חדשה, הוא סבור שדרכה של החסידות בעבודת ה' הסתיימה ועל החסידות לחזור לדרך המקורית של לימוד תורה וקיום מצוות. אכן, בפסיקתו ההלכתית הוא לא שילב מנהגים קבליים וחסידיים, אך בהדרכותיו לחסידיו הוא ביקש לשמר מנהגים, אלה ולחזקם ואף ראה אותם כסוג של דבק קהילתי ולכן גם כתריס בפני המודרנה. ואמנם, העבודה מראה כי את עיקר חשיבותה של החסידות בדורו ראה ר' חיים מבחינת כוחה הקהילתי. אציין כי בקרוב אני מתכוונת לסגור מעגל ולפרסם את עבודתי זו כספר
על אף גישתו האמורה, גם בפסיקותיו ההלכתיות לכלל הציבור מגלה ר' חיים רגישות לתקנת החוטאים ורצון עז להשאירן בתוך המסגרת הרחבה יותר של הקהילה היהודית. במאמר שכתבתי על דרכו בסוגיה זו, ואשר ראה אור בכתב העת 'תרביץ', הצבעתי על מגמת ההקלה של ר' חיים בפסקי הלכה הנוגעים לחוטאים 'לתיאבון', לעתים אף נגד ההלכה הפסוקה, וזאת במטרה לשמור על המשך השתייכותם לקהילה היהודית הרחבה. 
במחקר אחר שלי בחנתי את התופעה של אדמו"ר-פוסק במבט השוואתי רחב יותר: השוויתי בין דרכו של ר' חיים מצאנז לבין דרכו של נינו, ר' יקותיאל יהודה הלברשטאם מצאנז-קלויזנבורג (1994-1905). המאמר בחן תחילה את התפיסות העקרוניות של שני האישים כפי שנוסחו על ידם  ליחס שבין קבלה והלכה ובעיקר למקומה של הקבלה בפסיקת ההלכה, ולהשלכות המעשיות של תפיסותיהם העקרוניות. ממחקר זה עולה כי השניים מייצגים  מודלים שונים של אדמו"ר"ם-פוסקים, 'מודל המפריד' בין שני הכתרים, כתר האדמו"רות וכתר הרבנות (אצל ר' חיים מצאנז) ו'מודל האיחוד' בין שני התחומים ומשלב את הקבלה והחסידות גם אל תוך תשובותיו (אצל הרבי מקלויזנבורג). יש לציין כי הייתי החוקרת הראשונה שעסקה בתופעת האדמו"ר הפוסק – תופעה רבת חשיבות בתולדות החסידות - ולמעשה, פתחתי כאן תחום מחקר חדש העוסק בקשרים שבין חסידות והלכה. 
את השקפתו של הרבי מקלויזנבורג בחנתי גם בשני מחקרים אחרים. מחקר אחד עסק  ביחסו לדמותה של האשה היהודיה, בו הצגתי את השקפתו של האדמו"ר כלפי טומאת נידה של האישה, יחס שדומה כי אין לו אח ורע בתולדות הפסיקה או ההגות והשלכותיו מרחיקות הלכת הן במישור המעשי-ההלכתי  והן במישור הרעיוני. על רקע תפיסות קבליות הוא תופס את טומאת הנידה הרחק מעבר למגבלות ההלכתיות הקשורות בה, ורואה אותה כמרכיב מרכזי בכל הוייתה של האשה היהודיה. במחקר האחר עסקתי ביחסו של אדמו"ר זה לשאלת יישוב הארץ בו עמדתי על יחסו המרתק לציונות ולמוסדות המדינה. בניגוד לגישה הרווחת של המנהיגים החרדים  השוללים את הציונות ודוגלים בפסיביות, הוא עודד את חסידיו לעלות לארץ וביקש להציג אידאלים חדשים ליהדות החרדית שבמרכזם עשייה אקטיבית לבניית הארץ ברוח ובחומר, מעין גרסה חרדית-לאומית. בהתאם לכך, הוא מפתח ומוביל מפעלים חרדיים המשרתים את כלל האוכלוסיה בישראל, דוגמת בית החולים לניאדו בנתניה, אך גם מפעלים תורניים חרדיים דוגמת מפעל הש"ס. 
 
מבט אחר על יחסי חסידות, הלכה ומנהג נקטתי במאמרי על הגישה החסידית המשתנה כלפי ערך 'נקיות הגוף' (דהיינו השאיפה לפנות את הגוף מפסולת הצרכים) לקראת התפילה באתוס החסידי. במאמר זה נקטתי מתודה דומה לזו שנקטה ד"ר ציפי קויפמן ז"ל במחקרה על מקומה של הטבילה במקווה, דהיינו חקר הריטואל החסידי כביטוי מעשי להשקפות קבליות שעברו טרנספורמציות במהלך סיגולן לאורח החיים החסידי. בחנתי את מקורו הקבלי של המנהג בקבלת האר"י והשלכותיו, את  המהפך שעבר מרצוי ומקובל בקרב מנהיגי החסידות לדחוי, לכל הפחות בנוגע לחסידים (אולם לאו דווקא לבעלי המדרגה), את ההנמקות למהפך ביחסם של אדמו"רים למנהג זה (שר' נחמן מברסלב ממלא בו תפקיד חלוצי) ואת התעקשותם של החסידים למרות הכל, בניגוד להוראת מנהיגיהם, לקדש את המנהג. מתודה דומה מאד נקוטה גם  במאמר חדש שעליו אני עובדת בימים אלה וכבר נמצא בשלבי הכנה מתקדמים מאד, ואשר דן במנהג גילוח שער האשה בחסידויות גליציה והונגריה. במאמר זה אני משלבת, לצד בחינת המקורות הקבליים והחסידיים, גם ראשי פרקים של היבטים מגדריים ואף אנתרופולוגיים. 
אציין כי באחרונה כתבתי גם מאמר מקיף על החסידות וההלכה עבור הקובץ 'אור חוזר', בהוצאת אוניברסיטת בר אילן. כמו כן אני עובדת בימים אלה במרץ על כתיבתו של ספר חדש אודות חמש אידיאולוגיות חינוכיות של רשת בית יעקב. ספר זה אמנם איננו עוסק במחקר החסידות כשלעצמו, אך הרקע החסידי של שניים מבין האישים הנדונים, שרה שנירר והרב יהודה אורליאן, נדון כחלק מניתוח השקפותיהם. 
הוא הדין במאמרי על השפה העברית, שמקדיש מקום נרחב להשקפותיהם של אישים מן המחנה החסידי. במחקר זה אני דנה במאבקם של החוגים החרדיים הרדיקליים נגד העברית המודרנית ונגד הנהגתה כשפת דיבור. טענתי המרכזית היא כי בדור השני ההנמקה החרדית משנה את פניה מטיעונים חינוכיים אידיאולגיים לטיעונים בעלי אופי הלכתי או כעין הלכתי. בין האישים שהובילו קו זה הם האדמו"רים מחב"ד, ממונקאטש, מסאטמר ואחרים. כך למשל, ר' יואל מסאטמר בונה את טיעונו במידה רבה על גבי תפיסות קבליות, שזכו לפיתוח ניכר בזוהר, ולפיהן ללשון הקודש יש כח על-טבעי ואף מאגי, אשר שימש את אנשי מגדל בבל בנסיונם להשליט בעולם את הסטרא אחרא. את ניסיונם של הציונים להשליט את לשון הקודש בגירסתה ה'טמאה', העברית המודרנית, הוא רואה כמעין חידוש ניסיונם זה של בני דור הפלגה.  


לא רק ביחסי חסידות והלכה דנתי במחקריי, אלא גם בהגות החסידית כשלעצמה, לרבות השפעותיה. כך, במאמרי על משל החומות עמדתי על גלגוליו של משל מפורסם זה המובא לראשונה בשם הבעש"ט בספר 'בן פורת יוסף'. במאמר אני בוחנת את הגירסאות השונות שבהן הוא מובא בשם הבעש"ט ותלמידיו (5 מופעים), את מופעו אצל ר' נחמן מברסלב ומופע נוסף שלו במקום בלתי צפוי - אצל ר' יוסף יוזל הורביץ מנובהרדוק (1919-1850) שלא נמנה עם החסידים אלא היה מראשי תנועת המוסר הליטאית. במאמר אני מראה כיצד משל החומות משתנה ומקבל פירושים שונים בהתאם לתפיסת עולמו של מספרו: אצל הבעש"ט יש לו דגש מיסטי חזק, אצל ר' נחמן דגש אקזיסטנציאלי בולט ואילו אצל הסבא מנובהרדוק הדגש הוא מוסרי-חינוכי. גלגולים אלה גם מביאים לידי ביטוי את תפיסותיהם של אישים אלה לגבי יחסי אדם-אלוהים ומידת יכולתו להתקרב אל האל.

גם בתחום ההוראה עסקתי לא מעט בחסידות. על פי רוב העברתי את יסודות החסידות כפי שעוצבו על ידי אישי הדורות הראשונים, אולם בכמה מן הקורסים שהעברתי עסקתי גם בהוגים אחרים, לרוב מאלה המוכרים יותר (כגון ר' אלימלך מליז'נסק ור' נחמן מברסלב), אך גם בכאלה שנדונו פחות בספרות המחקר (כגון ר' יחזקאל משינאווא ור' יקותיאל יהודה מצאנז-קלויזנבורג). ברבים מן הקורסים עסקתי גם בתהליכי ההתמסדות של התנועה ובחלקה בגיבוש החזית האורתודוקסית ביהדות מזרח אירופה, כחלק מן המערכה נגד כוחות המודרנה שעלו בה החל מן המאה-19. 

גם בתכניותיי המחקריות לעתיד יש למחקר החסידות מקום רב, הן בפיתוח הכיוונים הקיימים, הן בהתרחבות לכיוונים חדשים. בדעתי להמשיך ולחקור את יחסי החסידות וההלכה, במיוחד בהקשר של מנהגים חסידיים, וכן את תפיסות האשה בחסידות. בשני הנושאים הללו אני מתעתדת לדון בשורשים הקבליים של התפיסות החסידיות וכן בסטיותיה של החסידות מתפיסות העולות בזוהר וקבלת האר"י בכל הנוגע לנושאים אלה. בכל הנוגע לדימוייה של האשה בחסידות הן המוקדמת והן בכמה מאישי החסידות המאוחרת, במיוחד מן המאה ה-20. 

כיוון מחקרי אחר שמעסיק אותי באחרונה הוא תהליכי המעבר מן החסידות המוקדמת לחסידות המאוחרת, בדגש על הגותם של אדמו"רי גליציה. מצד אחד אפשר למצוא אצל כמה מאדמו"רים אלה מגמות המבשרות את רוחה השמרנית-בעיקרה של החסידות המאוחרת, אך מצד שני יש בה אישים המבקשים להחיות מגמות קבליות או נאו-קבליות. בין אלה בולטים אישים כגון ר' צבי הירש מזידיטשוב (שנחקר על ידי פרופ' דב שוורץ) ור' יצחק אייזיק מקומארנא (שנדון על ידי כמה חוקרים), אך גם אישים אחרים, שטרם עלו על מדוכת  המחקר, כגון אדמו"רי בית קומארנא המאוחרים יותר, ר' צבי הירש ממונקאטש ואדמו"רי בית ספינקא. בדעתי לבחון עד כמה משפיעה תפיסת עולמם החסידית על פרשנותם למקורות הקבלה. 

כמו כן בדעתי לחקור כמה מן הערכים היסודיים בחסידות. בניגוד למושגים שנחקרו רבות ('דבקות', 'ירידת הצדיק' וכדומה), עדיין יש מקום רב לבירור מונחים אחרים בחסידות, כגון יראה ואהבה (או 'דחילו ורחימו') או 'קדושה וטהרה', ואת ההבדלים בין המשמעויות המוקנות להם בזרמים שונים ובתקופות שונות. 

את ההוראה האקדמית ראיתי תמיד, ואני רואה גם כיום, כתחום בלתי נפרד מן המחקר. אני יכולה להעיד על עצמי שרבים מן הרעיונות שפיתחתי למאמרים עלו אצלי בשלב הראשון כחלק מן השיעורים או ההרצאות שהעברתי. גם בעתיד אני מתכוונת להעביר קורסים בתחום החסידות, הכוללים גם את הקרקע הקבלי הנדרש להבנת תנועה זו, החל מקורסי מבוא בסיסיים וכלה בקורסים שיש בהם שאלות חדשות ומקורות פחות ידועים. במסגרת אוניברסיטאית אוכל גם להעביר קורסים במנעד כרונולוגי רחב, החל מן הבעש"ט ותלמידיו וכלה באדמו"רי המאה העשרים. אני מביאה עימי ניסיון הוראה עשיר של סטודנטים ברמות שונות, החל מקורסי מבוא, דרך קורסים בשיטות מחקר וכלה בסמינרים ובהדרכת עבודות סמינריוניות. אדגיש, כי אני רואה את הקשר האישי והישיר עם הסטודנטים כבעל ערך רב, ולאורך כל שנות עבודותיי האקדמית הייתי זמינה לשאלות, בירורים וסיעור מוחות עם תלמידיי, בכל הרמות והתארים. 
שליחות חשובה אני רואה בהדרכת סטודנטים לעבודות בכלל ולעבודות מתקדמות בפרט שכן יש בכך כדי לפתח את  היכולות האקדמיות של הסטודנטים ובעבודות המתקדמות, אף לתרום לסדר היום המחקרי. במידה שאשתלב בהוראה באוניברסיטה, אוכל וארצה לעודד תלמידים לפנות למחקר של אישים וזרמים בחסידות שטרם עלו על מדוכת המחקר, הן בחסידות של הדורות הראשונים (הן בזו של הדורות המאוחרים, אך, כמובן, אין בדעתי להכתיב את סדר היום המחקרי שלי לתלמידיי, ואשמח להדריך כל עבודה בעלת תוכן חדשני ויצירתי, תוך פתיחות מירבית לכיווני מחקר מגוונים, ובמיוחד לכיוונים חדשים העולים בדור החוקרים והחוקרות הצעיר יותר. 
****
"The Hasidic Rebbe as Halakhic Authority: Halakhah and Kabbalah in the Writings of Two Rabbi-Rebbes of the Sanz Dynasty", in: Yedidiah Stern and Joshua Friedman, eds., Rabbis and Rabbinate: The Challenge, vol. 2, Am Oved and the Israel Democracy Institute, Jerusalem 2011, pp. 871-934 (Hebrew). 

במאמר בחנתי את התופעה של אדמו"ר-פוסק שהתפתחה בתולדות החסידות והרבנות במאה התשע עשרה מנקודת מבט של פסיקת ההלכה. במאמר ביקשתי להציג שני אדמו"רים-פוסקים ששימשו כמקרי מבחן: ר' חיים הלברשטאם (1876-1797), מייסד חסידות צאנז, ונינו ר' יקותיאל יהודה הלברשטאם (1994-1905), האדמו"ר מצאנז-קךויזנבורג. השניים מייצגים שני מודלים שונים של אדמו"ר"ם-פוסקים, 'המודל המפריד' (בין שני הכתרים, כתר האדמו"רות וכתר הרבנות) ו'המודל המאחד' בין השניים. המאמר בחן תחילה את התפיסות העקרוניות של שני האישים כפי שנוסחו על ידיהם  ליחס שבין קבלה והלכה ובעיקר למקומה של הקבלה בפסיקת ההלכה, ולאחר מכן את ההשלכות המעשיות של תפיסתם העקרונית באמצעות שלוש סוגיות: גילוח הזקן, מעמדו של הקטין בקיום מצוות הקשורות לניקיון הגוף, והנחת תפילין בחול המועד. בסוגיות אלה נוקטים מקורות הקבלה עמדה נורמטיבית השונה מזו שהתקבלה בשולחן ערוך ובקרב הפוסקים המרכזיים ביהדות אשכנז. ומשום כך הם משמשים מבחן מעניין לבחינת דרכם של אדמו"ר"ים-פוסקים. באמצעות הסוגיות הראיתי כיצד ר' חיים מצאנז נוקט את המודל המפריד, בו אין מלכות אחת נוגעת בחברתה: הוא נוהג בשני הכתרים בצורה כמעט דיכוטומית, כלומר כמנהיג חסידים הוא מורה לחסידיו לקיים את המנהגים החסידים המבוססים תדיר על מנהגים קבליים או נימוקים קבליים, ואילו כפוסק לכלל הציבור הוא מורה את ההלכה כפי שהיא עולה משרשרת הפסיקה ההלכתית תוך התעלמות ממקורות קבליים ומנהגי חסידות, ולעתים אף פוסק בניגוד להם בלא כל התנצלות. מנגד, האדמו"ר מקלויזנבורג, משקף מודל המאחד בין הכתרים וגם בפסיקותיו ההלכתיות כאשר יש סתירה בין המנהג החסידי-קבלי הוא נותן את הבכורה למנהג זה בפסיקת ההלכה. כמו כן,  הראיתי כיצד הוא מתמודד עם חריגה מפסיקת ההלכה של אבי-זקנו, שנהג כאמור על פי המודל המפריד. בסיום המאמר, ניסיתי להסביר מה תרם לגישות השונות ובמיוחד להסביר את דרכו של ר' חיים המבקש באופן עקבי להפריד בין שני התפקידים.
