תפיסות אישיות ומוטיבציות תרבותיות ביחס לכוונת פניה לעזרה נפשית מקצועית בחברה החרדית ובחברה הציונית-דתית בישראל
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[bookmark: _Hlk64031957][bookmark: _Hlk64031989]עזרה נפשית מקצועית נתפסת כמענה חיוני לאנשים הסובלים מקשיים נפשיים, והיא עשויה לשפר רווחה אישית, למנוע הדרדרות בתחומים נפשיים ופגיעה בגוף ובנפש (Bockting, Hollon, Jarrett, Kuyken & Dobson, 2015; Hou et al., 2014; Schlarb, Faber & Hautzinger, 2018). עם זאת, רבים מבין אלו הזקוקים לעזרה נפשית מקצועית לא פונים לעזרה מסיבות שונות (Codony et al., 2009; Wang et al., 2007a). גוף הידע המחקרי העוסק בחקר התהליכים המעודדים והמעכבים פניה לעזרה נפשית מקצועית מצביע על כך שלצד ההיבטים הקוגניטיביים והתפיסתיים המנבאים את הפניה לעזרה (White, Clough & Casey, 2018) ישנה משמעות רבה להקשר התרבותי אשר משפיע בדרכים שונות על האופן שבו הפניה לעזרה נפשית מקצועית מתבצעת (de la Cruz et al., 2016; Lee et al., 2014; Sultan, 2012). המחקר הנוכחי התמקד בשתי חברות מבוססות אמונה בישראל, החברה הציונית דתית והחברה החרדית, אשר להן מאפיינים ייחודיים העשויים להשפיע בדרכים שונות על שיעורי ואופני הפניה לעזרה (Fox et al., 2020; Freund & Band-Winterstein, 2017; Hays & Lincoln, 2017). 
מטרת המחקר היתה לפתח ולבחון מודל תיאורטי דרכו ניתן למפות ולהסביר את הגורמים התפיסתיים והתרבותיים המשפיעים על כוונת פניה לעזרה נפשית מקצועית בחברה הציונית דתית ובחברה החרדית. המסגרת התיאורטית של המחקר נשענת על שתי תיאוריות מרכזיות. האחת, תיאוריית ההתנהגות המתוכננת (Ajzen, 1985, 2012), המציעה מודל תיאורטי לניבוי התנהגות על סמך כוונת התנהגות, עמדות ותפיסות אישיות. והשנייה, תיאוריית הערכים הבסיסיים (Schwartz, 1992; Schwartz et al., 2012), המציעה מודל תיאורטי הממפה את המוטיבציות התרבויות וההעדפות הערכיות המשותפות לתרבויות שונות ואת מבנה היחסים בניהן (Schwartz, 1992; Schwartz et al., 2012). מודל המחקר בחן כיצד מרכיבים תרבותיים (מוטיבציות תרבותיות) ומרכיבים קוגניטיביים (תפיסות ואמונות ביחס לפניה לעזרה נפשית) קשורים אלו באלו, וכיצד הם משפיעים על הכוונות הממשיות לפנות לעזרה נפשית מקצועית. השערות המחקר חולקו לחמש קבוצות מרכזיות: 1. הבדלים בין גברים לנשים בכוונת הפניה לעזרה; 2. הבדלים בין חרדים לציונים דתיים בכוונת הפניה לעזרה; 3. קשר בין גיל לכוונת הפניה לעזרה; 4. קשר בין התפיסות האישיות לכוונת הפניה לעזרה; 5. קשר בין מוטיבציות תרבותיות לכוונת פניה לעזרה בתיווך התפיסות האישיות. 
במחקר השתתפו 575 משתתפים, 320 גברים ו255 נשים, אשר נדגמו משתי אוכלוסיות (שני מדגמים)- 299 משתתפים מהחברה החרדית ו276 מהחברה הציונית-דתית. כלי המחקר היה שאלון סגור המורכב ממספר חלקים: 1. שאלון למדידת משתני ההעדפות הערכיות והמוטיבציות התרבותיות; 2. שאלון למדידת משתני ההתנהגות המתוכננת; 3. שאלון למדידת משתנה כוונת הפניה לעזרה; 4. שאלון דמוגרפי. המשתתפים אותרו על ידי עורך המחקר וכן על ידי עוזרי מחקר שהוכשרו לכך. ממצאי המחקר נותחו בחלוקה למספר תתי מדגמים: מדגם כללי שכלל את כל משתתפי המחקר משתי החברות, גברים ונשים גם יחד; מדגם החברה החרדית, גברים ונשים; ומדגם החברה הציונית דתית, גברים ונשים. כמו כן ממצאי המחקר נותחו בחלוקה לפי גברים ונשים.  
עיקרי הממצאים מצביעים כי: 1. כוונת הפניה לעזרה נמצאה כגבוהה יותר בקרב נשים מאשר בקרב גברים במדגם הכללי ובחברה הציונית דתית, אך במדגם החברה החרדית ההבדל לא נמצא מובהק; 2. לא נמצאו הבדלים בין חרדים לציונים דתיים ביחס לכוונת הפניה לעזרה במדגם הכללי, בחלוקה ובקבוצת הנשים, אך גברים חרדים דיווחו על כוונת פניה לעזרה גבוהה יותר מאשר גברים ציונים דתיים; 3. לא נמצא קשר בין גיל לבין כוונת פניה לעזרה; 4. נמצא קשר חיובי בין התפיסות האישיות (עמדות לפניה לעזרה, נורמות סובייקטיביות ושליטה התנהגותית נתפסת) לכוונת פניה לעזרה; 5. נמצא קשר בין מרבית המוטיבציות התרבותיות (פתיחות לשינוי, האדרת העצמי והתעלות מהעצמי) לכוונת הפניה לעזרה נפשית בתיווך התפיסות האישיות (עמדות לפניה לעזרה, נורמות סובייקטיביות ושליטה התנהגותית נתפסת).
ממצאי המחקר מתקפים את מודל המחקר והולמים את השערת המחקר כי המוטיבציות התרבותיות ישפיעו על התפיסות האישיות וכי אלו בתורן ישפיעו על כוונת הפניה לעזרה. בכך מציע המחקר מודל אינטגרטיבי, הנשען על שני מודלים תיאורטיים מבוססים מתחומים שונים, ומציע  מפת נתיבים של הגורמים המשפיעים על כוונת הפניה לעזרה נפשית מקצועית תוך מתן דגש הן על היבטים תפיסתיים וקוגניטיביים והן על היבטים תרבותיים ומגדריים. באופן זה המחקר מסייע בפיתוח הבנת תהליך הפניה לעזרה בחברות ובתרבויות שונות. בהמשך לכך, מן ממצאי המחקר עולה תמונה ייחודית על אוכלוסיות המחקר - החברה הציונית דתית והחברה החרדית. ממצאי המחקר מלמדים כי ההבדלים בין הקבוצות מעטים יחסית אך בעלי משמעות מחקרית בהבנת הדומה והשונה בין האוכלוסיות. באופן מפורט יותר, ניתן לראות כי ישנו הבדל באופן השפעת המוטיבציות התרבותיות והמגדר על כוונת הפניה לעזרה בין החברות, וכי בכל קבוצות המחקר מידת כוונת הפניה לעזרה היתה גבוהה. כמו כן המחקר מחזק את התפיסה הרואה את תהליכי השינוי והפתיחות בחברות מבוססות אמונה כמתרחשות לצד שמרנות ודבקות בערכי התרבות והמסורת.
מתוך ממצאי המחקר עולות מספר השלכות יישומיות העשויות לתרום למדיניות המנחה את הגופים ואנשי המקצוע הנותנים מענה נפשי מקצועי לאוכלוסיות המחקר בפרט ולתרבויות שונות בכלל. ראשית, המחקר מציע מודל דרכו ניתן לבנות תוכנית התערבות שמטרתה קידום הפניה לעזרה נפשית מקצועית, תוך שימת דגש על משתני המחקר הממפים גורמים תרבותיים ותפיסתיים אשר משפיעים על כוונת הפניה לעזרה. בנוסף לכך, המחקר מלמד כי דבקות בערכים דתיים ומסורתיים עולה בקנה אחד עם פתיחות לפניה לעזרה, ועל כן ממליץ המחקר לעודד ולחזק את שיתוף הפעולה והאמון בין הארגונים ואנשי מקצוע העזרה הנפשית לבין הנהגת וארגוני הקהילות החרדיות והציוניות דתיות. בהמשך לכך, המחקר הראה כי תחושות היכולת, הידע והמסוגלות לפנות לעזרה עשויים למנוע פניה לעזרה גם כאשר העמדות האישיות לכך חיוביות. לאור כך, הומלץ לייעל תהליכים בירוקרטיים ולשפר את נגישות שירותי העזרה והידע אודות הדרך לפנות אליהם לאוכלוסיות היעד. זאת ועוד, המחקר מצביע על אוכלוסיית הגברים כקבוצה הנוטה לכוונת פניה לעזרה נמוכה יותר ועל משתנה האדרת העצמי כגורם תרבותי-מגדרי אשר עשוי להסביר זאת, ועל כן ממליץ לפעול לשינוי תפיסת הפניה לעזרה בקבוצה זו. בכך המחקר מחזק את הצורך בהתאמה תרבותית ומגדרית של שירותי הפניה לעזרה נפשית מקצועית ואת האופנים בהם ניתן לקדם אותה בדרכים שונות. 

