אמט אסקלנטה   Amat Escalante
במאי, תסריטאי ומפיק. מהקולות הבולטים והנועזים של הקולנוע המקסיקני החדש. אסקלנטה נולד בברצלונה ב-1979 אך גדל בגואנחואטו, מקסיקו. אל ברצלונה שב כדי ללמוד קולנוע, עריכה וסאונד ב Center for Cinematographic Studies of Cataloniaואף המשיך את לימודי הקולנוע שלו בבית הספר לקולנוע וטלוויזיה בהוואנה, קובה. סרטו הקצר הראשון  Ammarados מ-2003 זכה בפרס בפסטיבל ברלין של אותה שנה. ב-2005 חבר לבמאי המקסיקני קרלוס רייגאדס (אורח פסטיבל קולנוע דרום 2009) ועבד אתו בסרטו Buttle in .Heaven השניים המשיכו לשתף פעולה כשרייגאדס היה מפיק שותף לסרטו הראשון של אסקלנטה Sangre , שהוצג במסגרת מבט מסוים של פסטיבל קאן 2005. ב2008 ביים, הפיק וכתב את ,Los Bastardos שבו תיאר בחריפות מטלטלת את מצבם הטרגי של העובדים המקסיקניים הבלתי חוקיים בארה"ב ואת וגורלם. ב-2010 היה שותף לפרויקט הקולנועי "REVOLUCION". הפרויקט הכיל עשרה סרטים קצרים שנעשו על ידי עשרה במאים ובמאיות מקסיקניים (ביניהם רייגאדס) לרגל שנת המאה למהפכה המקסיקנית. 
סרטוLa Cura  Nicolas Colgdo  היטיב לתאר דרך מסעם של שני ילדים וכומר אחד, מאה שנים של חוויה מקסיקנית. מהמרחב המדברי-כפרי לזה העירוני המתועש, שבו קיימת נוכחות אמריקאית מטרידה ודורסנית. מאמונה, מחיי אדמה ומקשר אל בעלי החיים אל עירוניות מתועשת, מנוכרת מבוססת כסף ויחסי ניצול. בסרטיו הבאים Heli מ-2013, שזיכה אותו בפרס הבמאי הטוב ביותר של פסטיבל קאן 2013 ו- The Untamed מ-2016, שהוקרן בתחרות הרשמית של פסטיבל ונציה ושוב זכה בפרס על הבימוי הטוב ביותר, המשיך אסקלנטה לפתח ולהעמיק את השפה הקולנועית הייחודית והכריזמטית של סרטיו, זו שתמיד משתנה מתהווה ומתפתחת, ואת עיסוקו בהתפוררות חיי המשפחה, החברה והתרבות המקסיקניים על ידי כוחות פנימיים וחיצוניים – כוחות המאיימים על הקשרים השבירים תמיד בין גבר לאישה, הורים לילדים, עובדים למנהלי העבודה שלהם, מקסיקו וארה"ב. את כל זה הוא מצליח לשרטט ביד אמן, שתמיד מציעה את הדואליות המבנית ביחסים שבין ליטוף למכה.

SANGRE (2005)
שגרת יומם של דיאגו ובלנקה, שמתוארת בפרטי פרטים ובדייקנות, כוללת צפייה משותפת על הספה בטלנובלות, סקס ושקט בלתי נגמר של דיאגו כדי לא לעורר את קנאתה הצרופה של בלנקה. את כל זה מפרה הגעתה של קרינה, בתו של דיאגו מנישואים קודמים. קרינה הצעירה מבקשת להתגורר עם אביה. אך דיאגו החושש מתגובתה של בלנקה משכן את בתו בחדר במלון, אך האשמה מכרסמת בו. דיאגו שמוצא עצמו בתווך בין  שתי הנשים מגיע לכדי מעשה שאין ממנו חזרה.


LOS BASTARDOS (2008)
מבט נוקב ומטלטל על חיי העובדים המקסיקניים הבלתי חוקיים, המגיעים יום יום לנקודת איסוף בלוס אנג'לס לעוד יום של עבודה בשכר זעום. ג'סוס ופאוסטו הם שני קרובי משפחה הזקוקים לכסף כדי לתמוך באלווירה, קרובת משפחה נוספת, העומדת לאבד מאור עיניה. כשבידם אקדח, אחרי יום עבודה דחוק והשפלות שהם פוגשים ברחוב באמריקאי, הם מחליטים לפרוץ לאחד הבתים. 

REVOLUCION
LA CURA NICOLAS COLGADO (2010)
Revolucion הוא פרויקט קולנועי שנוצר במלאת 100 שנים למהפכה המקסיקנית. לטובת הפרויקט חברו עשרה במאים ובמאיות מקסיקניים, ביניהם אסקלנטה ורייגאדס וביימו סרטים קצרים בני כעשר דקות כל אחד. אסלקנטה ביים את הסרט La Cura Nicolas Colgado או באנגלית The Hanging Priest.
ילד וילדה שרוכבים על חמור, מוצאים באמצע המדבר כומר תלוי הפוך על עץ. כשהם משחררים אותו, הם מספרים לו כי נמלטו מכפרם שהותקף, והוא מראה להם בצד העץ את נער המזבח שלו שנשרף בפרעות. הם מחליטים ללכת דרומה ובדרכם במדבר הכומר משתף אותם בלבטי אמונתו: איך יכול להיות כי 'צדיק ורע לו'? הם עוברים מהמרחב המדברי לזה העירוני של ימינו. בהיעדר כסף הם מחפשים אוכל אצל אנשים. התחנה הסופית שלהם בחיפוש המזון היא מקדונלדס. 100 שנים מהמהפכה המקסיקנית עוברים השלישייה בדרכם דרומה אל תוצרי הקפיטליזם האמריקאי במקסיקו של היום.

HELI (2013)
הלי, צעיר העובד במפעל מכוניות, אינו יודע כי אחותו הקטנה, אסטלה בת ה-12, מאוהבת בבטו, בן זוגה הצוער, והם מחליטים לברוח כדי להתחתן. בטו מפקיד בידי אסטלה חבילה. הם מחביאים אותה בדוד השמש מעל הבית של אסטלה. כשהלי מגלה מהי אותה חבילה ומשמיד אותה, כל השלישייה משלמת את מחיר הגורל המופקר של האדמה המקסיקנית הפרוצה והמדממת. הסרט הוצג בתחרות הרשמית של פסטיבל קאן 2013 וזיכה את אמט אסקלנטה בפרס הבמאי הטוב ביותר.

THE UNTAMED (2016) (La Región Salvaje )
[bookmark: _GoBack]אלחנדרה ואנחל מנהלים חיי משפחה ומגדלים יחד שני ילדים, אך מערכת היחסים שלהם מסתירה סוד. באותו יום שבו בנם הסובל מאלרגיה לשוקולד מגיע לטיפול אצל פביאן, דודו הרופא, מגיעה גם ורוניקה, צעירה מסתורית, לטפל בפצע מדמם בבטנה. היא פוגשת באלחנדרה ולוקחת אותה אל היער, שם פוגשת אלחנדרה את מה שישנה את חייה וחיי משפחתה לנצח. אסלקנטה בסרטו החדש מציג אלגוריה מלאת כוח וכריזמה על ה'איזור הפראי', על היצר, שהעונג וההרס מתקיימים בו בו-בזמן, ועל טיבו. הסרט הוקרן בתחרות הרשמית בפסטיבל ונציה 2016 וזכה שם בפרס אריה כסף לבימוי הטוב ביותר.
