בתחילת 2019 הצגנו לראשונה את החזון שלנו להקמה של רשת של בתי גידול לחים שתבסס על בריכות דגים, במסגרת הזו הצענו חזון שמדבר על חמישה אזורי בישראל כולם בחצי הצפוני של ישראל שבהם אנחנו מציעים לקדם את הרעיון. במאי 2019 הצגנו את הצעתנו לביצוע פיילוט ראשון שיימשך שלוש שנים שבו ייבדק החזון.  האתר שנבחר הוא מאגר עמוד ממזרח לקיבוץ כפר רופין על הגדה המערבית של נהר הירדן. אנחנו אומנם קוראים למאגר עמוד מאגר אבל למעשה מדובר באתר עם מופע טבעי מאד עטוף מצד אחד במצוק נישא שהינו שמורת טבע ומצדו האחר נהר הירדן תכונות שביחד הופכות אותו לאתר אידיאלי לשיקום.
במהלך השנה שחלפה נחתם הסכם עם קיבוץ כפר רופין למשך שלוש שנים. כמו כן הוסכם בין החברה להגנת הטבע וקיבוץ כפר רופין שבמידה וימצא התקציב והחברה להגנת הטבע תרצה בכך המאגר יעבור לניהול החברה להגנת הטבע לניהול למשך 20-25 שנה (לפחות) בהמשך יבחנו גם אופציות נוספות למשל הפיכת המאגר לגן לאומי. כמו כן הקיבוץ הסכים לבחון צירוף של שני שטחים נוספים בשטח של כ 400 דונם שמתאימים לדעתנו לשיקום.
לאחר קבלת המאגר תיקנו  את מערכת המשאבות ששימשו את המאגר במשך 50 שנה וניקינו את המאגר מצמחיה שגדלה בקרקעיתו בתקופה שבה היה יבש. בסוף פברואר התחלנו למלא את המאגר במים מנהר הירדן. בסך הכול הזרמנו למאגר 200000 קוב.
[bookmark: _GoBack]אחת השאלות הגדולות שנשאלה בטרם מילוי המים הייתה האם קרקעית המאגר ששימשה במשך 3 שנים כשדה חקלאי הפכה לשטח מחלחל כך שבעצם לא נוכל לייצר את אותו בית גידול לח שבו אנחנו מעוניינים. לשמחתנו זה לא קרה והקרקעית אטומה למים ובמשך כל האביב והקייץ קיבלנו בית גידול לח ואיכותי מאד.
שריפה באתר: ב31 למאי 2021 התפתחה שריפה שתחילתה מדרום לקיבוץ כפר רופין בשטח בריות הדגים של הקיבוץ. החום והיובש ששררו באותו יום בשילוב עם רוחות חזקות גרמו לשריפה להתפשט ולשרוף את כל השטח העוטף את מאגר עמוד. המאגר היה מלר במים וצמחייה ירוקה ולכן לא נשרף אבל כל השטח שמסביב נשרף. נזקי השריפה קצרי טווח הצמחייה כבר החלה להתאושש ייקח קצת זמן והמצחייה כולה תתאושש.

פארק הצפרות כפר רופין
צפונית לכפר רופין נמצאות בריכות דגים קטנות שלפני יותא מ20 שנה.
בתחילת פברואר 2020 התקבל אישור של משרד התיירות לפיתוח אקולוגי ותיירותי של הבריכות. גודלו של השטח 50 דונם והוא נמצא כ200 מטר צפונית מערבית בקו אוויר ממאגר עמוד. 
ההקמה התחילה בסוף דצמבר  2020
  בהשקעה של 2.5 מילון ₪. האתר כולל 3 ברכות בשלושה מפלסים , שיקום של צמחיה טבעית   2 מסתורי תצפית, שביל שמוליך לאתר ממרכז מבקרים שכבר הוקם בקיבוץ חניית נכים צמודה לאתר  שילוט ושבילי הליכה. העבודות באתר מסתיימים בימים אלו 
ובסתיו הקרוב כבר יבקרו בו מבקרים.

המשבר שיצר הזדמנות
עד שנת 1948 זרם נחל אבוקה זרם ממעין אבוקה שממוקם מערבית לקיבוץ כפר רופין לירדן. אז הנחל נשכר והמים הוזרמו לבריכות הדגים הדרומיות של קיבוץ כפר רופין. בעקבות החלטת ממשלה ותיקון לחוק המים של ישראל העלתה ממשלת ישראל במידה משמעותית את מחיר מי המעיינות בכדי להביא לכך שמים איכותיים יחזרו לטבע והחקלאות תעבור לשימוש במים ברמת מליחות גבוהה יותר שלא פוגעת בחקלאות. בתחילת מרץ 2021 פנה אלינו מנכ"ל רשות הניקוז האזורית והודיע לנו שפארק הצפרות שנמצא אז בתהליכי בניה. היה לנו ברור שמדובר בהזדמנות בילתי חוזרת לחבר את הנחל לפארק הצפרות החדש ולמאגר עמוד. במאמץ של מספר שבועות הצלחנו לגייס תוספת תקציב של 300000 ₪ לפרויקט ההקמה של פארק הצפרות פנינו למהנדסי המים שתכננו את פארק הצפרות והצלחנו להביא לכך שבתוך שבועיים הם תכננו מערכת שמחברת את נחל אבוקה המחודש לפארק הצפרות ולמאגר עמוד. כך שלא יהיה צורך בשאיבת מים מהירדן למילוי המאגר ייחסך חשמל רב ויותר מזה ניתן יהיה ליצור מערכת אקווטית שלמה שתחבר את שני האתרים ללא משאבות הדורשות תחזוקה מייצרות רעש ואינן מתאימות למערכת טבעית. במהלך הקיץ הושלמה העבודה והצלחנו הבטחנו מקור מים איכותי למאגר עמוד ופארק הצפרות חסכנו הוצאה עתידית על חשמל ותשלום על מים. 
הערכות לשנה הבאה:
כבר בסתיו הקרוב פארק הצפרות (לא מאגר עמוד) יהיה פתוח לביקור של קהל. אנחנו נערכים לניהול הקהל הקהל שיגיע אבל לא מפרסמים ולא משווקים אותו כרגע כדי למנוע כמויות גדולות של קהל בתקופה הקרובה. עד אביב 2022 האתר יהיה ערוך לקליטה משמעותית יותר של קהל. במקביל אנחנו לא מעוניינים בשלב הזה בביקור של קהל במאגר עמוד (אלא בקבוצות מאורגנות ומצומצמות) בשנה הקרובה אנחנו בעיקר רוצים לראות את התגובה האקולוגית והשיקומית של האתר ורק לאחר מכן לתכנן בזהירות ביקור של קהל.
פארק הצפרות מעגן מיכאל עדכון:
פארק הצפרות במעגן מיכאל ישתרע בשלב ראשון על שטח של 130 דונם מדרום לקיבוץ כפר רופין בצמוד לנחל תנינים וממש ליד שפך הנחל לים. הפארק יכלול שתי בריכות דגים שישוקמו לטובת הפאר ובנוסף להם שלוש בריכות קטנות ששימנו יד לפני כשלוש שנים בריכות ביוב. בנוסף שתי בריכות דגים של 200 דונם ביחד מיועדות להפוך גם הן לחלק מפארק הצפרות בהמשך ככל הנראה תוך כשנתיים. ההקמה של פארק הצפרות שתכלול שיקום של בריכות הדגים והפיכתן לבית גידול לח והקמה של תשתיות לקליטת קהל תחל בראשית אוקטובר בהשקעה כוללת של 6.5 מילון ₪. הפרויקט אמור להסתיים באוקטובר 2022 ולחברה להגנת הטבע ולקיבוץ מעגן מיכאל הסכם על הפעלתו של הפארק במשותף לאחר סיום ההקמה. כבר היום ישנה הסכמה שכל השטח המיועד לפארק הצפרות כולל הבריכות שיצטרפו בהמשך יהפוך בתוך כמה שנים לגן לאומי מה שיבטיח שמירה על השטח כאתר טבע  מתפקד.









