





	


לכבוד                                                                                      28.5.18
קרן מיימונידיס

הנדון: דיווח על צהר פיקוח מזון

רקע להקמת מערך הכשרות
ממסד הכשרות במדינת ישראל הוא אחד מן הממסדים הדתיים הזוכה לביקורות קשות בעיקר מבעלי עסקים ובעקבותיה גם מהציבור הרחב. הביקורות עוסקות בכמה תחומים. הביקורות נובעות בעיקר מן המציאות שבה אין תחרות, וכל בית אוכל חייב לבקש כשרות מהרבנות המקומית בה בית העסק נמצא. 
1. גופים רבים מערימים על המערכת. הם מבקשים שכר עבור שעות השגחה שבפועל אינם משגיחים בהן. הדבר נוח לבעלי העסק שיכולים לעשות ככל העולה על רוחם, ונוח לנותני הכשרות שיכולים לגבות כסף מבלי לעבוד עבורו.
1. גופים רבים מתנים התניות שונות כדי לקבל כשרות. למשל, רכישת מזון רק מספק כזה או אחר. 
1. גופים רבים דורשים דרישות לא הגיונית כמו פסילת ירקות מסוימים באופן גורף ועוד. לבתי המזון אין אפשרות מיקוח שכן כאמור אין כל תחרות בתחום. 
ביקורות כאלו ואחרות הביאו למצב של מיאוס ממערכת הכשרות הממלכתית. בעלי עסקים רבים נוטשים את הכשרות למרות שהם מעוניינים באופן ערכי עקרוני וכלכלי בכשרות, אך רק לא בזו של הרבנות. 

מבקר המדינה
לאחרונה, בחן מבקר המדינה זו הפעם השלישית את מערכת הכשרות הארצית. גם הפעם נמצאו ליקויים חמורים ביותר אשר כבר בעבר המבקר התריע עליהם. הדוח הוא מן הקשים ביותר, מהמקיפים ביותר ומעורר שאלות קשות. הכשלים המרכזיים של מערכת הכשרות הינם חוסר אחידות בקביעת כמות שעות השגחה ומחיר שעת השגחה לעסקים דומים במועצות דתיות שונות (ולעיתים בין עסקים דומים באותה מועצה דתית), קביעת דרישות כשרות שונות לעסקים דומים ולרשתות (בתי מלון, בתי קפה) ע"י רבנים מקומיים שונים, אי ביצוע בפועל של שעות ההשגחה שבגינם שילם בית העסק, העסקת משגיחים במספר שעות בלתי אפשרי, העסקת קרובי משפחה, עבודה של עובדי מערכת הכשרות (רבנים, מפקחים וכו') תוך ניגוד עניינים. 









תפיסת ארגון צהר- ניהול מערך הכשרות
בראשון למרץ מערך הכשרות של צהר הוקם באופן ממשי. מתוכנית כתובה על הנייר עברנו לשלב המעשי שמוציא אותה אל הפועל:
· הרב אורן דובדבני, מומחה בין לאומי בענייני כשרות הצטרף אלינו כראש המערך.
· חזי דרקסלר, לשעבר דובר צהר אשר בשלוש וחצי השנים האחרונות שימש כיועצו של ח"כ אלעזר שטרן, התחיל לנהל את המערך מבחינה לוגיסטית.
· הוקמה החברה "צהר פיקוח מזון". הגענו להסכמה עם חברת תגבור על ניהול כח האדם (שהינם כולם עובדי צהר פיקוח מזון) והחזקת המוקד שלנו. 
· בנוסף, הגענו להבנות עם "השגחה פרטית" על העברת כל המסעדות שהם מפקחים עליהם לפיקוח שלנו ובעצם לסגירת ארגון "השגחה פרטית". 
· במקביל הוקם אתר אינטרנט, עמוד פייסבוק ובוצע קמפיין יח"צ רחב היקף.  בחודשים הקרובים נצא בקמפיין פרסומי. הקמפיין ישולב מקמפיין תדמיתי בציבור הרחב לקמפיין ייעודי לבעלי עסקים. 
· גייסנו איש שיווק ומכירות שאחראי על יצירת "לקוחות" חדשים. בשלב זה איש המכירות ניזון מהפניות שזורמות לאתר מערך הכשרות כתוצאה מקמפיין היח"צ ופרסומי ניו-מדיה של המערך. 
· טרם הקמת המערך קיימנו קורס משגיחות כשרות בשיתוף ארגון "אמונה". בקורס השתתפו כ-25 נשים ומתוכם 3 נשים עובדות במערך הכשרות. בספטמבר נקיים קורס נוסף, ממוקד יותר, למשגיחות כשרות. 
· מערך הכשרות פועל כמתוכנן, באמצעות משגיחי ומשגיחות כשרות, מפקח וראש המערך שאחראים על יישום מדיניות הכשרות בפועל. למערך 16 משגיחים בחלקיות משרה. עבודת ההשגחה מפוקחת באמצעות אפליקציה מונחית g.p.s המאפשרת בקרה על יישום ההשגחה ותחקיר אודות תפעול המערכת. האפליקציה פועלת החל מחודש מאי. 
· עבודת השיווק והמכירות מבוססת על קמפיין יח"צ ופייסבוק, אתר אינטרנט וקידום בגוגל. הקמפיין הנפיק לנו עד עתה 126 פניות רלוונטיות. 
· מתוך הפניות הרלוונטיות:
· 24 בתי עסק חדשים, מתוכם 11 ללא השגחה בעבר. 13 עברו מהרבנות.
· 3 מלונות
· 2 קייטרינג
· 1 בית אבות

נכון להיום (כולל מסעדות של השגחה פרטית) יש בארץ 60 בתי עסק בעלות תעודת כשרות של צהר






פילוח גיאוגרפי
· 23 בתי עסק בירושלים והסביבה 
· 27 בתי עסק בתל אביב והמרכז
· 10 בתי עסק בדרום (באר שבע, אשקלון וישובי גדרות)

תהליך הכנסת בית עסק לפיקוח צהר כולל:
· שיחה טלפונית ראשונית עם איש המכירות
· פגישה עם איש המכירות בשטח
· פגישה עם מפקח הכשרות או הרב המכשיר בשטח
· החלטה על נהלי כשרות
· הכשרה (במידה ומדובר במסעדה שאין לה כשרות)
· שבוע הרצה (בה יש השגחה אך אין תעודה)
· הענקת תעודת כשרות

פניות בתי העסק שנמצאים בהליכים מול צהר פיקוח מזון:
· 20 ממתינים לתשובה סופית מבעל העסק
· 13 ממתינים לפגישה שניה (9 ללא השגחה בעבר 4 עברו מהרבנות)
· 12 מתלבטים לגבי פגישה שניה (4 ללא השגחה בעבר 8 עברו מהרבנות)
· 31 מושהה על ידינו בגלל מיקום
· 11 ממתינים לפגישה ראשונה (לא התקיימה בגללם)
· 19 קשר שלא הבשיל לפגישה

קצב תהליכים
· מקבלת פנייה ראשונית ועד שיחת טלפון מטעם צהר: יום עבודה      
· מקבלת שיחת טלפון ועד פגישה ראשונית: שני ימי עבודה
· מפגישה ראשונה ועד פגישה שניה עם מפקח הכשרות – 7-8 ימים (הישג נדרש: 3 ימים)

סיבות למעבר לכשרות צהר
· יחס
· מיאוס בשחיתות
· מחיר
· מעוניינים בכשרות
· דרישת לקוחות







[bookmark: _GoBack]אתגרים ופתרונות:
הקמת המערך בהתאם לתוכנית מובנית לווה באתגרים וחסמים שונים. חודשיים לאחר הקמתו אנו נערכים לבניית מודל כלכלי שמתכתב עם השטח ומערכת למידה ובקרה מדויקת יותר. לצורך שיפור פעילות ההשגחה, האצת קצב צירוף לקוחות חדשים ועמידה ביעדים כלכליים ושיווקיים אנו נערכים לכמה מהלכים:
ליווי עסקי לקראת קמפיין שיווקי
· עד סוף השבוע יצטרף אלינו יועץ עסקי שגויס על ידי חברת לוטם 
· התוכנית השיווקית תיבנה יחד עם הייעוץ העסקי
· התוכנית השיווקית תכלול יעדים ומדדים
· בתחילת יוני 2018 נפגש עם פרופ' מני קוזלובסקי, מומחה בבניית מבחנים ומערכי מדידה. יחד עם פרופ' קוזלובסקי נבנה תהליכי למידה וניתוח הפעילות במטרה לשפר את העבודה, את גיוס הלקוחות ועמידה ביעדים.

הישג מרשים לדוגמא:
 לאחרונה הוצבה תעודת כשרות של צהר בבית קפה "ארומה" ברחוב מנחם בגין בתל אביב. בית קפה המוצב במרכז עסקים הומה אדם ומוציא מידי יום אלפי מנות. מדובר בבית קפה בו יש מטבח בשרי וחלבי. מכיוון שמדובר בחלק מרשת שיש בה גם סניפים כשרים כל חומרי הגלם שמגיעים אליו הינם כשרים. אך בהעדר תעודת כשרות בית הקפה השתמש באותם כלים, תנורים ופלנצ'ה גם לבשרי וגם לחלבי. המשמעות: אלפי מנות שמבושלות בשר וחלב יחד. 
כניסת בית הקפה להשגחה של צהר (לאחר רכישת כלים חדשים, הכשרה ושבוע הרצה) הוסיף אלפי מנות ביום במרכז עסקים מרכזי בתל אביב. אלפי מנות שעד כה היו לא כשרות. 
ארומה תל אביב היא רק דוגמה לכך שביעד המרכזי שהצבנו לעצמנו: הגדלת ציבור צרכני הכשרות בישראל אנחנו עומדים. כהלכה ובאהבה.
בברכה 
חזי דרקסלר
מנכ"ל צהר פיקוח מזון
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