דורון אלמוג – "קורות חיים"
מסמך זה מהווה המלצה להענקת פרס ישראל על מפעל חיים לאלוף (מיל') דורון אלמוג, יו"ר כפר עלה נגב-נחלת ערן. דורון אלמוג מצטייר כדמות ייחודית בנוף הישראלי, כאיש ערכים, חזון ומעש, שחייו מוקדשים לעשייה חברתית מיוחדת במינה – דאגה לרווחתם של ילדים ובוגרים בעלי צרכים מיוחדים בישראל, שיפור איכות חייהם והפנייתם משולי החברה אל מרכז סדר היום הציבורי.
פועלו של דורון אלמוג שיפורט להלן מציג מרקם עשייה עשיר, רב ממדים והיקפים, אך יותר מכל דורון ראוי לפרס על מפעל חיים, על כך שהצליח, בנחישות ובאמונה, לחולל שינוי משמעותי במערך הטיפולי, השיקומי והחינוכי של בעלי צרכים מיוחדים בישראל. זאת תוך מלחמתו במיגור הבושה והיחס הבלתי ראוי המלווה אוכלוסייה זו, ועשייתו הנמרצת לעורר מודעות ציבורית, לשנות תפיסה חברתית, ולגייס את מרב המשאבים לפיתוח מסגרות מתאימות לבעלי צרכים מיוחדים. גולת הכותרת במפעל חייו זה של דורון אלמוג, היא הקמת הכפר השיקומי עלה נגב-נחלת ערן, הקרוי ע"ש בנו ערן ז"ל, ועשייתו הבלתי נלאית לפיתוח הכפר ולהפצת בשורתו בעולם כולו.
דורון אלמוג נולד ב-1951, ובתום לימודיו בפנימייה צבאית, התנדב לצנחנים. מכאן והלאה פצח בקריירה צבאית מפוארת, ששיאה במינויו כאלוף פיקוד דרום בשנת 2000. במישור האקדמי דורון הינו בעל תואר M.B.A במנהל עסקים מאונ' ת"א, A.M ביחסים בינלאומיים מאונ' חיפה, חוקר בכיר באונ' הווארד וב-Washington Institute, ומפרסם ספרים ומחקרים בתחומי ביטחון ואסטרטגיה. דורון נשוי לדידי, אב לניצן בעלת תואר דוקטור בחינוך מיוחד, אב שכול לערן ז"ל, שנולד עם אוטיזם ופיגור קשה, והיה מדייריו הראשונים של הכפר השיקומי עלה נגב, ואב שכול לשהם אלמוג שנפטרה חודש לאחר לידתה.
בשנת 2003 הונחה אבן הפינה של עלה נגב. בשנת 2004 החליט דורון אלמוג להיפרד מקריירה צבאית מלאת משמעות, כדי לחולל שינוי משמעותי בתחום אחר – טיפול באוכלוסיית בעלי הצרכים המיוחדים. בשנת 2006 נכנסו הדיירים הראשונים לכפר וביניהם ערן אלמוג, שנפטר כעבור מספר חודשים ממחלה ממארת.
דורון אלמוג סיים שירות צבאי בן 35 שנים, בהן פעל כלוחם ומפקד ביחידות העילית של צה"ל, למרות היותו בן למשפחה שכולה. אחיו ערן, על שמו קרוי בנו, נפל במלחמת יום הכיפורים. דורון שימש כמפקד סיירת צנחנים, מפקד יחידת שלדג, מפקד חטיבת הצנחנים הסדירה, מפקד אוגדת עזה ואלוף פיקוד הדרום. דורון תמיד ניצב בקו האש הראשון - כשהוביל כוח משימה בטריפולי כנגד מבצעי טבח הספורטאים במינכן, כשהוביל את כוח המשימה הראשון במבצע אנטבה, כשעמד בחוד החנית של חטיבת הצנחנים במלחמת לבנון הראשונה, כשפיקד על שורת מבצעים חשאיים להעלאת 6,000 יהודים מאתיופיה, ועוד ועוד – קצרה היריעה מלהכיל. גם על כל אלה מגיע ודאי פרס מיוחד, אך פרס על מפעל חיים ראוי להעניק לדורון על מסירות נפשו והקדשת כל מרצו וזמנו לעשייה למען בעלי צרכים מיוחדים.
במהלך שירותו הצבאי, בין תפקידיו החשובים, הקפיד דורון ללוות את בנו ערן לטיפולים ולבדיקות בבתי החולים. התגייסותו האישית כאב לילד מיוחד אינה מובנת מאליה, במציאות בה ילדים כאלה נזנחים ע"י הוריהם או במקרה הטוב מוסתרים מעין כל. מרבית ההורים מתביישים במצב ולא קמים לעשות מעשה, בעוד דורון קם ועשה, וגייס לצורך כך מערכות ממלכתיות כמו גם אנשים פרטיים. דורון אלמוג נשבע שלא יפקיר את ערן בנו האהוב בחייו, ומאז פטירתו הוא אף ממשיך ביתר שאת ובמאמצים אדירים – לפעול למען ילדים כמוהו, תוך העברת המסר שאין להתבייש בהם, שיש לקדמם ולאפשר להם לחיות חיים ראויים ומלאי משמעות. מבחינה זו, אפשר להגדיר את דורון כמעצב תפיסה ומציאות שונה לגבי מקומם של הפגועים והחלשים בחברה – ועל כך הוא ראוי להערכה והוקרה מיוחדות.
