הקולנוע של דיאנה גאי


[bookmark: _GoBack]דיאנה גאי היא במאית ותסריטאית צרפתייה/סנגלית. היא נולדה בפריז ב-1975 ולמדה קולנוע באוניברסיטת פריז סנט דניס. ב-1999 זכתה במלגת Louis Lumière-Villa Médicis עבור סרטה אישה עבור סולימאן, שאותו ביימה שנה לאחר מכן. ב-2004 ביימה את לזכור את פריז, במסגרת הפרויקט הקבוצתי Paris, La Mettise. סרטה הקצר הבא, אוסמאן, שאותו ביימה ב-2006 זכה בהכרה בינלאומית רחבה, הופץ בעולם, זכה בפרס השופטים בפסטיבל קלרמון-פראן ואף היה בין 5 המועמדים הסופיים לפרס הסזאר היוקרתי. 
ב-2009 ביימה גאי את המחזמר סנט לואיס בלוז, שהוקרן בבכורה בפסטיבל לוקרנו ולאחר מכן גם בפסטיבלי סאנדנס וטורנטו. עבור סנט לואיס בלוז קיבלה גאי את המועמדות השנייה לפרס הסזאר בקטגוריית הסרט הקצר. ב-2013 ביימה את תחת שמי כוכבים, סרטה העלילתי הראשון באורך מלא שהוקרן בבכורה בפסטיבל הקולנוע של ברלין.


תחת שמי כוכבים 
בין טורינו, דקאר וניו יורק, נעים להם סופי, עבדולאי וט׳יארנו, שלושה גורלות שונים שחוצים נתיבים, מהדהדים אחד על החיים של השני ומשרטטים יחד תמונה עכשווית של חיים בגלות.
סופי, בת 24 עוזבת את דקאר בכדי להתאחד עם בעלה עבדולאי בטורינו. בינתיים עבדולאי עבר כבר לניו יורק בעזרת רשת של מבריחים. במקביל, ט׳יארנו בת ה-19 נוסעת לאפריקה בפעם הראשונה. הסרט לוקח אותנו למסע דרך ערים שונות, מרתקות ומגוונות. מבעד לשלושת הדמויות הראשיות אנו נחשפים לחיים, לתקוות ולחלומות שמאפיינים את עולם המהגרים העכשווי. 


סנט לואיס בלוז
מחזמר קולנועי מפתיע שהיה להיט ברחבי העולם. זהו מסע שחוצה את סנגל מדקאר לסנט לואיס, כשבמרכזו מונית חבוטה שהנוסעים בה שרים את סיפוריהם. 


מקבץ סרטים קצרים של דיאנה גאי
סרטיה הקצרים של גאי זכו להצלחה אדירה ברחבי העולם ואף חלקם הופצו באופן מסחרי, דבר חסר תקדים עבור סרטים קצרים. בכל אחד מהסרטים עולות התמות המרכזיות שמעסיקות את העשייה הקולנועית שלה – הגירה במאה ה-21, פוליטיקה של זהויות והתנגשות בין תרבויות. 
הסרטים: אישה עבור סולימאן (2000), לזכור את פריז (2004) ואוסמאן (2006).


