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הצעת לימודים מעניינת ללימודים בבריאות הציבור לבני ובנות הקהילה הערבית:

באוקטובר 2017 (תשע"ח) יפתח המחזור השלישי ללימודי התואר הראשון (B.A.) בבריאות הציבור במסגרת בית הספר למדעי הבריאות במכללה האקדמית אשקלון. המכללה היא המוסד האקדמי היחיד המציע תואר ראשון בבריאות הציבור בארץ. חלק מהסטודנטיות שכבר לומדות לתואר לבריאות הציבור הן מהקהילה הערבית, וההתרשמות שלהם חיובית במיוחד. 
התוכנית מותאמת לאנשים שיש להם עניין בתחום הבריאות, ומעוניינים להצטרף למערכת הבריאות, לעבוד בה ולהשפיע. תכנית הלימודים מעניינת ועשירה, ותאפשר לבוגרים להתקדם במערכת הבריאות או בארגונים אחרים, וכן, לשמש בסיס לקריירה בתחומי המחקר או להמשך לימודים לתארים גבוהים.

המכללה מציעה
 מגוון קורסים מתחומי הבריאות, כגון: פיתוח תכניות לקידום בריאות, התנהגות בריאותית, שיווק בבריאות הציבור, איכות ובטיחות, הכרת מערכת הבריאות, עקרונות בניהול בריאות, ועוד.
 שכר לימוד אוניברסיטאי ומלגות למתאימים.
 התנסות בתחומי עניין מגוונים בבית החולים במהלך הלימודים בהנחיית מומחים מהשורה הראשונה.
 מגוון קורסים מתחומי אפידמיולוגיה, ניהול, התנהגות בריאות, שיווק, קידום בריאות ועוד.

מטרת התכנית
התכנית תספק לבוגרים בסיס אקדמי "ארגז כלים" שיאפשר להם להתפתח באופן אישי ומקצועי, ואגב כך להשתלב במגוון רחב של תפקידים במערכת הבריאות. התכנית בנויה ממספר מעגלים, וכוללת קורסי מבוא, קורסי ליבה, ובשנה השלישית הסטודנטים ייקחו חלק בהתנסות מעשית באחד ממוסדות הבריאות. 

הסגל האקדמי
בתכנית מלמדים טובי המרצים בתחומי בריאות הציבור השונים, המגיעים ממערכת הבריאות ומהאקדמיה. סגל ההוראה כולל מרצים ממגוון תחומים בבריאות הציבור והם בעלי ניסיון בהוראה, בהדרכה ובמחקר, מבניהם בכירים מהנהלת בתי וקופות החולים.

מהלך הלימודים
תכנית הלימודים בחוג לבריאות הציבור תאפשר לסטודנטים לשלב עבודה ולימודים. מערכת התוכנית בנויה כך שניתן לסיים את התואר בשלוש שנים (שישה סמסטרים). הלימודים מתקיימים בימי שני החל משעות הצהריים, בחמישי יום מלא, ובימי שישי בבוקר.

תמיכה וליווי בזמן הלימודים
סטודנטים ערבים הלומדים במכללה יכולים לקבל ליווי על ידי חונכים, תגבורים בשפה העברית ובמקצועות הליבה וקורסים לפיתוח מיומנויות למידה וחשיבה אקדמית

מקום הלימודים
המכללה האקדמית אשקלון, רח' בן צבי 21, אשקלון.

למידע ולפרטים נוספים ניתן לפנות למרכז הרישום במכללה בטלפון 9990* או ישירות לחוג בריאות הציבור בטלפון 08-6789503. 
מומלץ להגיע לימים הפתוחים המתקיימים במכללה בתאריכים: 3/2/17, 3/3/17, 5/5/17, 9/6/17, 11/8/17, 8/9/17, או לקבוע פגישת ייעוץ אישית.

בברכה,

[bookmark: _GoBack]ד"ר זהר מור, ראש החוג לבריאות הציבור בביה"ס למדעי הבריאות במכללה האקדמית אשקלון
image1.emf

