
Overall note:
The article is well organized, although there are rooms for improvement. Below are constructive comments that may help improve the quality of the manuscript.
 
1.   ABSTRACT
Background: 
·      In a background section, please indicate the motivation behind this study. Briefly explain the program (ICT Integration in Science Education in Israel) and what is being implemented in schools.
·      Consider these questions to further elaborate the section:
-       Why does the study have to focus on the aspects of students’ motivation, self-efficacy, achievement, and collaboration?
-       Why should the investigation be conducted among the disadvantaged community?
התשובות של כל ההערות לגבי רקע : 
רקע:
מדינות רבות משלבות תקשוב בהוראה בכלל ובשיעורי מדע בפרט כאמצעי לשיפור הלמידה, קידום אוריינות דיגיטאלית והגדלת הישגי התלמידים. בישראל, המדיניות הרשמית בנושא שילוב תקשוב בהוראה מוצגת במסמך, ועל פיו, שילוב התקשוב בהוראה מהווה אחד מתוך האספקטים הקשורים להתאמת מערכת החינוך למאה ה-21, מטרות התכנית הן לפתח בקרב התלמידים מוטיבציה, שיתוף פעולה, למידה שיתופית ומסוגלות עצמית וכן לשפר את הישגי התלמידים. ממטרות אלה נגזר המודל לאפקטיביות. 
בישראל פערי השכלה ניכרים בין בני שכבות חברתיות, לאומיות ועדות. פערים אלה יציבים למדי למרות מאמצים ניכרים של המדינה, ובפרט של מערכת החינוך לצמצמם. לכן, בחנו את ארבעת הפרמטרים הללו באמצעות נתונים של תלמידים מהאוכלוסייה המוחלשת שנרשמו לבתי ספר ציבוריים דוברי ערבית בישראל, בישראל בתי ספר ציבוריים בהם נלמדת תכנית הלימודים בערבית מסומנים ברמות הישג נמוכות יותר בהשוואה לבתי ספר דוברי עברית. 

Contribution: 
·      Apart from the study's analysis, highlight the main findings and its novelty to the area of ICT integration in teaching and learning, particularly in Science subjects. 
תרומה:
תרומתו של מחקר זה שהוא מוסיף חידוש בספרות בתחום האפקטיביות של שילוב התקשוב בהוראה ולמידה באופן כללי,  ובאופן ספציפי במקצועות מדעיים על שיפור הישגים, ושיפור כישורי שיתוף הפעולה בקרב תלמידים מאוכלוסיית המיעוטים המוחלשים. כלומר, אם נלמד הוראת מדעים באמצעות אמצעים מתוקשבים לאוכלוסייה המוחלשת הם יצליחו יותר בהישגים וישתפו פעולה .
Findings: 
·      Since the author claims that the study employs a mixed-method research design, the findings from both phases of data collection need to be presented briefly. 
ממצאים 
Findings: The results of the effectiveness analysis show a larger incremental trend in achievement (  R2=0.074, α =0.034    ) and a higher level of collaboration (                  ) among students in the treatment group compared to their counterparts in the control group. Changes in student motivation (   R2=0.001 ,  α =0.819   ) and self-efficacy (R2 = 0.014, α =0.296  ) were not statistically significant.	Comment by ‏‏משתמש Windows: הוספתי ממצאים עיקריים להישגים	Comment by ‏‏משתמש Windows: כאן אני אשנה המשפט הזה כי שיתוף פעולה נמדד  בשיטה האיכותנית 	Comment by ‏‏משתמש Windows: הוספתי ממצאים עיקריים למוטיבציה
	Comment by ‏‏משתמש Windows: הוספתי ממצאים עיקריים למסוגלות עצמית


2.   INTRODUCTION: 
·      Many sources of reference are dated, e.g., Resnick (2002), Pedro (2006), Abu-Asaba (2007). 	Comment by ‏‏משתמש Windows: שיניתי המקורות האלה והוספתי 
·      In this section, it was explained that the integration of ICT can help improve students’ learning in many ways such as – equipping students with the 21st century competencies, improve students’ achievement and digital literacy, developing their critical thinking skills, providing access to more learning content, as well as improving scientific learning and students’ attitudes toward learning Science.   	Comment by ‏‏משתמש Windows: בקשר למבוא אני סדרתי והוספתי לפי ההערות האלה 
·      The author then highlights Fu’s (2013) four parameters in measuring the effectiveness of ICT integration, which covers: student motivation, student collaboration, student self-efficacy, and academic achievement. Thus, the author decided to use the four parameters in the study. However, it is not clearly justified why the four aspects need to be addressed in relation to the study's context in particular.
·      In other words, the research problems is not well stated. We need to be convinced of why the author wanted to focus on these four aspects and the problem needs to be associated with the context of  ICT integration program in the Israeli schools as well.
מבוא
בעשורים האחרונים חל מעבר מחברה תעשייתית לחברת הידע. הכוחות המניעים של החברה והכלכלה השתנו ממשאבי טבע ויכולת תעשייתית למשאבי ידע. תהליך זה, שהביא לעלייה בחשיבותו של המידע והידע בכל תחומי החיים, מכונה "מהפיכת המידע" (Sorgo,Verckovnik & Kocijancic, 2010). על רקע זה, חל שינוי הן ביעדים של מערכת החינוך והן בדרכים להשיג את היעדים הללו. ההוראה, בעיקר,  עוברת מהוראה מסורתית של מסירת ידע ותרגול להוראה חדשנית של טיפוח הבנה וחשיבה בסביבה מתוקשבת , בכדי להעניק לתלמידים את המיומנויות המתאימות למאה ה-21 (זוהר, 2011; Caputo, Buhnova &Walletzky, 2018). בהתאם לשינוי בתפיסת החינוך, מדינות רבות בעולם עושות שימוש בטכנולוגיית מידע בהוראה הן ככלי לשיפור הישגי התלמידים והן כמטרה בפני עצמה – להקנות לתלמידים אוריינות דיגיטלית (Livingstone, 2012). וכן, לפיתוח מיומנויות  ה (SEL) Social Emotional Learning המהוות חלק ממיומנויות המאה ה-21 השייכות למרחב התוך אישי של התלמיד, ומתמקדות בניהול העצמי שלו ותורמת לתפיסת המסוגלות העצמית של לומדים (דוח יוזמה, 2020).
השימוש הגובר בתקשוב בהוראה מבטא שינוי בתפיסה של הלמידה. הלמידה לא נתפסת עוד הקבלה פאסיבית של ידע מהמורה או ממערכת החינוך, אלא כפעילות המתמשכת לאורך כל החיים, בה הלומדים משנים את הציפיות שלהם על ידי חיפוש של ידע. במשך הזמן, עליהם לחפש מקורות חדשים של ידע. לכן, שימוש בתקשוב בהוראה בבית הספר מהווה דרישת קדם להמשך תהליך הלמידה לאורך החיים (Fu, 2013). 
בישראל, המדיניות הרשמית בנושא שילוב תקשוב בהוראה מוצגת במסמך "התאמת מערכת החינוך למאה ה-21". על פי מסמך זה, שילוב התקשוב בהוראה מהווה אחד מתוך האספקטים הקשורים להתאמת מערכת החינוך למאה ה-21, לצד אוריינות מידע ותקשורת, חשיבה ביקורתית ויכולת לפתור בעיות, ותקשורת שיתוף ועבודת צוות (משרד החינוך, 2011). מטרות התכנית הן לפתח בקרב התלמידים מוטיבציה, שיתוף פעולה ולמידה שיתופית, ומסוגלות עצמית וכן לשפר את הישגי התלמידים (ברנדס ושטראוס, 2013). ממטרות אלה נגזר המודל לאפקטיביות במחקר הנוכחי ככולל ארבעה ממדים: מוטיבציה, שיתוף פעולה, מסוגלות עצמית והישגים. הסיבה לבחירה במודל זה היא על מנת להתאים בין מדידת האפקטיביות של התכנית לבין מטרותיה המקוריות.
המדיניות היא להחיל את תכנית התקשוב באופן הדרגתי. ההדרגתיות באה לידי ביטוי בשלושה ממדים: בתי הספר המשתתפים (בכל שלב יצטרפו יותר בתי ספר לתכנית), היקף ההטמעה (תצורה בסיסית המבוססת על מחשב ומקרן לכל כיתה, ותצורה מתקדמת המבוססת על מחשבים לתלמידים), ושכבות הלימוד (כיתות נמוכות תחילה) (משרד החינוך, 2011). 
תפיסה העומדת מאחורי מדיניות משרד החינוך בנוגע לתקשוב היא שהתקשוב אינו תנאי הכרחי למימוש הפדגוגיה החדשנית, אך עם זאת שימוש מושכל בתקשוב, המתבסס על הכרת יתרונותיו היחסיים וחסרונותיו, יכול לסייע רבות במימוש הפדגוגיה החדשנית (משרד החינוך, 2011).
מחקר זה מנתח את מידת האפקטיביות של תכנית התקשוב המיושמת במסגרת שיעורי המדעים בכיתות ה' במגזר הערבי (במונחים של מוטיבציה, שיתוף פעולה, מסוגלות עצמית והישגים). הבחירה במגזר הערבי נובעת משני טעמים עיקריים. ראשית, ישנם מחקרים מעטים בלבד על תכנית התקשוב במגזר הערבי בישראל (Nachmias, Mioduser & Forkosh‐Baruch, 2010) ולכן יש חשיבות למחקר נוסף במגזר זה. שנית, החינוך במגזר הערבי סובל מקשיים רבים וממגבלת משאבים חמורה (אבו-עסבה, פרסקו ואבו-נסרה, 2013: בלס, 2017).
3. LITERATURE REVIEW 	Comment by ‏‏משתמש Windows: לא הבנתי ההערה היטב אבל הנה כל הספרות של המחקר
במאמר יש חלק שציינתי וחלק חסר והוא נמצא כאן 
·      The literature review section would be more appealing if the author can perform synthesis writing instead of annotated essay. In other words, try to summarize the findings from past research by re-arranging the main themes. Avoid listing the results based on the authors or researchers, but go by the themes instead. 
·      The decision to measure the four aspects of this study was merely based on a reference (Fu, 2013). No further justification was provided on this decision, which is not sufficient. 
·      Although there are citations from past research on the effectiveness of ICT integration in Science classes, it will provide a better insight on how and what was done in the past studies in relation the ICT integration. For example, we want to know how students interact with the ICT in their learning sessions and what kind of learning activities are involved in that session. Was it merely the use of ICT as a tool? Or tutor? Or tutee? 
·      It is not clear enough to us of the initiative regarding the ICT integration in Israeli schools. When was this started? How many schools are involved? Were the schools selected? What are the objectives of the initiative? What kind of technology integration is used in this program? 
·      Some of the references are dated – e.g., Shemesh et al. (2008), Vorgan (2010). Please add more recent literature.
סקירת ספרות 
[bookmark: _Toc473124840][bookmark: _Toc478833186][bookmark: _Toc516502025]תקשוב בהוראה בעולם
תקשוב כולל שימוש במחשבים, באינטרנט, ובמכשירי מדיה אחרים כגון רדיו וטלוויזיה. כיום נעשה שימוש רב בתקשוב בתחום החינוך. בית הספר הוא סביבה חשובה בה התלמידים מתנסים במגוון רחב של פעילויות מחשב, בעוד בבית הם משתמשים במחשב למגוון צר יותר של שימושים. ההצלחה של יישום תקשוב בחינוך הולכת וגוברת, הן בתחום ההוראה, הן בתחום הלמידה, והן בתחום ההערכה. תקשוב נחשב לכלי חזק לשינויים בחינוך. שימוש נכון בתקשוב יכול לשפר את איכות החינוך ולחבר את הלמידה לסיטואציות אמתיות מהחיים של הלומדים (Fu, 2013: Zainuddin & Halili, 2016). 	Comment by ‏‏משתמש Windows: הוספתי עוד מקור בנוסף לפו (  FU)
השימוש הגובר בתקשוב בהוראה מבטא שינוי בתפיסה של הלמידה. הלמידה לא נתפסת עוד הקבלה פאסיבית של ידע מהמורה או ממערכת החינוך, אלא כפעילות המתמשכת לאורך כל החיים, בה הלומדים משנים את הציפיות שלהם על ידי חיפוש של ידע. במשך הזמן, עליהם לחפש מקורות חדשים של ידע. לכן, שימוש בתקשוב בהוראה בבית הספר מהווה דרישת קדם להמשך תהליך הלמידה לאורך החיים (Fu, 2013, Suliman, 2000). 	Comment by ‏‏משתמש Windows: הוספתי עוד מקור בנוסף לפו (  FU)
לתקשוב בהוראה מספר יתרונות, כגון: שימוש בתקשוב בהוראה יכול לעזור לתלמידים לגשת למידע דיגיטלי ביעילות ובאפקטיביות ולקדם למידה משותפת ולמידה מרחוק. כמו כן, שימוש בתקשוב בהוראה מציע יותר הזדמנויות לפתח כישורי חשיבה ביקורתית. שימוש בתקשוב בהוראה יכול לשפר את איכות הלמידה וההוראה, ולתמוך בהוראה על ידי מתן גישה לתכני הלמידה (Fu, 2013). בנוסף, שימוש בתקשוב בהוראה יכול לתמוך בלמידה הממוקדת בלומד, ובלמידה בהכוונה עצמית (Sanchez & Aleman, 2011), וליצור סביבת למידה יצירתית (Chai, Koh & Tsai, 2010). 
אולם לא עצם השימוש בתקשוב בהוראה מבטיח את כל היתרונות הללו. על השימוש להיעשות בצורה נכונה ובהתאם להקשר שבו הוא מתבצע. לשימוש בתקשוב יש גם חסמים, שטיפול לא נכון בהם יכול להביא להשלכות שליליות על תהליכי ההוראה-למידה (Martinovic & Zhang, 2012).
לדוגמא, אם כישורי המורה בשימוש בתקשוב ירודים, יתרונות התקשוב לא יופיעו בלמידה, ותיתכן אף הפרעה לתהליך הלמידה. כמו כן, כאשר שימוש בתקשוב מחליף את הקשר בין המורה לתלמיד, התלמיד עשוי להרגיש מחסור בפידבק מהמורה, מחסור שעשוי להקשות על התלמיד בהבנת החומר וכן בפיתוח ביטחון עצמי לימודי (Fu, 2013).
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מחקרים שונים מראים כי שימוש בתקשוב אפקטיבי בהוראת המדעים (Kubiatko, 2010; Ziden, Ismail, Spian & Kumutha, 2011; Kubiatko & Vlckova, 2010). לדוגמא, במחקר שנערך בקרב תלמידי תיכון שלמדו מדעים תוך שימוש בתקשוב, נמצא השימוש בתקשוב הביא לעלייה בעניין של התלמידים בחומר הנלמד. כמו כן נמצא באותו מחקר כי השימוש בתקשוב משפר את למידת המדעים מגיל צעיר (Kubiatko, 2010). כמו כן, נמצא השימוש בתקשוב במסגרת לימודי המדעים יצר בקרב התלמידים עמדות חיוביות כלפי מדע (Ziden et al., 2011). 
ממצאים דומים נמצאו גם כאשר מדובר בבית ספר יסודי. במחקר שנערך בקרב תלמידי בית ספר יסודי נערכה השוואה בין קבוצת ניסוי בה נעשה שימוש בתקשוב לבין קבוצת ביקורת שלמדה באמצעים מסורתיים. מתוצאות המחקר עולה כי נמצא כי השימוש בתקשוב הביא לא רק לשיפור בעמדות של התלמידים כלפי החומר הנלמד וכלפי מדע, אלא גם לשיפור בהישגי התלמידים (Ziden et al., 2011).
הסיבה להתאמה של השימוש בתקשוב להוראת המדעים בפרט היא שכאשר נעשה שימוש בתקשוב בהוראת המדעים, התלמידים מפתחים אסטרטגיות חדשות לפתרון בעיות. השימוש בלומדה מאפשר לתלמידים את היכולת להשלים משימות ברמת מורכבות גבוהה יותר. כמו כן, לימודי מדעים דורשים יכולת חשיבה מסדר גבוה. השימוש בתקשוב מאפשר לתלמידים לפתח יכולת זו. בנוסף, התקשוב מאפשר לתלמידים ללמוד דרך דיון, וכך להתמודד עם ההבנה של החומר החדש (Kubiatko & Vlckova, 2010).Osman (2014) מוסיף שהשימוש בטכנולוגיה מסייע להמחיש לתלמידים נושאים מופשטים, או לדמות נושאים שללא הטכנולוגיה דורשים ציוד נדיר ויקר כגון מיקרוסקופים, טלסקופים וכדומה.	Comment by ‏‏משתמש Windows: הוספתי חדש
על פי Spiezia (2011), שבחן באופן השוואתי את תכניות התקשוב בהוראת מדעים במדינות רבות, תכניות אלה אכן נמצאו אפקטיביות בהשפעתן על ההישגים במדעים ועל האוריינות המדעית של התלמידים, אך בתכניות אלה לא ניתן מספיק דגש על השימוש של התלמידים במחשבים בבית, משתנה שנמצא חשוב ביותר בהשפעתו על הישגי התלמידים במדעים.
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ישנם מספר מדדים באמצעותם ניתן למדוד את האפקטיביות של התקשוב בחינוך, ביניהם המוטיבציה של התלמידים, שיתוף פעולה בין התלמידים, המסוגלות העצמית של התלמידים, וההישגים הלימודיים (Fu, 2013: Zainuddin & Halili, 2016:  ). באשר למוטיבציה, Livingstone (2012), מציינת כי שימוש בתקשוב בחינוך בכלל ובגיל צעיר בפרט תורם להגברת המוטיבציה של התלמידים. כמו כן, במחקר שנערך בקרב תלמידים ומורים בביתי ספר יסודיים נמצא כי שילוב של למידה מתוקשבת עם למידה פנים מול פנים מרחיב את האפשרויות של תלמידים לתקשורת, שיתוף פעולה וביטוי, וכן מגביר את הנכונות שלהם ליצור קשרים עם תלמידים נוספים (Anastasiades, Filippousis, Karvunis, Siakas, Tomazinakis, Giza & Mastoraki, 2010).	Comment by ‏‏משתמש Windows: הוספתי עוד מקור בנוסף לפו (  FU)

Celik & Yesilyurt (2013) מציינים כי שימוש בתקשוב בהוראה תורם למסוגלות העצמית של התלמידים, ובמיוחד למסוגלות העצמית בכל הנוגע לשימוש במחשבים. לגבי ההישגים, כאמור בסעיף הקודם, Ziden et al. (2010) מצאו כי השימוש בתקשוב תורם להישגים הלימודיים, ובפרט כאשר מדובר בהוראת המדעים. ניתן לסכם ולומר כי התקשוב נמצא אפקטיבי בממדים של המוטיבציה של התלמידים, שיתוף פעולה בין התלמידים, המסוגלות העצמית של התלמידים, וההישגים הלימודיים (Fu, 2013: Zainuddin & Halili, 2016).	Comment by ‏‏משתמש Windows: הוספתי עוד מקור בנוסף לפו (  FU)

[bookmark: _Toc473124845][bookmark: _Toc478833191][bookmark: _Toc516502031]תקשוב בהוראה בישראל - מדיניות	Comment by ‏‏משתמש Windows: כל מה שקשור לתכנית התקשוב בישראל
המדיניות הרשמית בנושא שילוב תקשוב בהוראה בישראל מוצגת במסמך "התאמת מערכת החינוך למאה ה-21". על פי מסמך זה, שילוב התקשוב בהוראה מהווה אחד מתוך האספקטים הקשורים להתאמת מערכת החינוך למאה ה-21, לצד אוריינות מידע ותקשורת, חשיבה ביקורתית ויכולת לפתור בעיות, ותקשורת שיתוף ועבודת צוות (משרד החינוך, 2011). מטרות התכנית הן לפתח בקרב התלמידים מוטיבציה, שיתוף פעולה ולמידה שיתופית, ומסוגלות עצמית וכן לשפר את הישגי התלמידים (ברנדס ושטראוס, 2013). ממטרות אלה נגזר המודל לאפקטיביות במחקר הנוכחי ככולל ארבעה ממדים: מוטיבציה, שיתוף פעולה, מסוגלות עצמית והישגים. הסיבה לבחירה במודל זה היא על מנת להתאים בין מדידת האפקטיביות של התכנית לבין מטרותיה המקוריות.
המדיניות היא להחיל את תכנית התקשוב באופן הדרגתי. ההדרגתיות באה לידי ביטוי בשלושה ממדים: בתי הספר המשתתפים (בכל שלב יצטרפו יותר בתי ספר לתכנית), היקף ההטמעה (תצורה בסיסית המבוססת על מחשב ומקרן לכל כיתה, ותצורה מתקדמת המבוססת על מחשבים לתלמידים), ושכבות הלימוד (כיתות נמוכות תחילה) (משרד החינוך, 2011). 
תפיסה העומדת מאחורי מדיניות משרד החינוך בנוגע לתקשוב היא שהתקשוב אינו תנאי הכרחי למימוש הפדגוגיה החדשנית, אך עם זאת שימוש מושכל בתקשוב, המתבסס על הכרת יתרונותיו היחסיים וחסרונותיו, יכול לסייע רבות במימוש הפדגוגיה החדשנית (משרד החינוך, 2011).

[bookmark: _Toc473124846][bookmark: _Toc478833192][bookmark: _Toc516502032]תקשוב במדעים בישראל	Comment by ‏‏משתמש Windows: כל מה שקשור לתקשוב במדעים בישראל 
כמו בשאר המקצועות, גם בהוראת מדעי הטבע מתרבים והולכים הניסיונות להטמיע בהוראה שימוש באמצעים דיגיטליים כגון מחשב אישי נייד, טלפון נייד, שימוש באינטרנט לצורך למידה סינכרונית, ניהול פורום on-line ועוד. טכנולוגיות תקשוב פתחו אפשרויות חדשות להגברת היעילות של תהליכי הוראה ולמידה. טכנולוגיה ממוחשבת-מתוקשבת מדגישה חשיבה מסתעפת ורב-ממדית והמחשה של תופעות מורכבות, תכונות הנחוצות בהוראת המדעים (קליין, 2011). עם זאת, סקירת מידע על שילובם של מחשבים ניידים בהוראת מדעים מעלה, כי ההטמעה עדיין בחיתוליה, וכך גם הקף המחקרים המלווים אותה (פז וסלנט, 2010). 
רבות מן היוזמות להטמעת מחשב נייד בבית הספר בהוראת המדעים הן מקומיות ולא ממשלתיות. בישראל קיימות שתי יוזמות מקומיות המתמקדות בהוראת המדעים: פרויקט מ.ש.י ופרויקט כתו״ם. במסגרת יוזמות אלה, נעשה שילוב של הוראת מדעים באמצעות סרטוני אנימציה. לדוגמא: בבית הספר היסודי נעשה שימוש בסרטונים בהוראת הנושא "כדור הארץ והיקום", ובחטיבת הביניים נעשה שימוש בסרטונים בהוראת הנושא "חומרים ותכונותיהם" (קליין, 2011). 

[bookmark: _Toc473124847][bookmark: _Toc478833193][bookmark: _Toc516502033]מחקרים על תקשוב בישראל
ישנם מחקרים מעטים בלבד בנושא התקשוב בהוראה בישראל שהתמקדו ספציפית בהוראת המדעים. עם זאת, נערכו בישראל מחקרים רבים בתחום התקשוב באופן כללי, ללא התמקדות בתחום הוראת המדעים (ברנדס ושטראוס, 2013). 
לדוגמא, על פי וורגן (2010) למרות שבישראל יושמו יוזמות רבות ברמה הארצית והמקומית להטמעת תקשוב בהוראה, הטמעת הטכנולוגיות החדשות במערכת החינוך אינה מדביקה את קצב ההתפתחויות הטכנולוגיות. הפער הדיגיטלי בין ישראל למדינות המפותחות ביחס מחשב-תלמיד הולך וגדל. כמו כן, הפער הנוכחי בין האפשרויות שמעמידה טכנולוגיית המידע לבין השימוש בה בפועל גדול, ומצב התשתיות ונגישות התלמידים למחשבים ולרשת עדיין מוגבלים ביותר (וורגן, 2010). 	Comment by ‏‏משתמש Windows: צריך לשנות למקור חדש
כתוצאה מהפער בין האפשרויות שמעמידה טכנולוגיית המידע לבין השימוש בה בפועל (וורגן, 2010), חלק ממטרות התקשוב אינן באות לידי הגשמה (ברנדס ושטראוס, 2013). לדוגמא, אחת מהמטרות של התקשוב בהוראה היא לקרב את בית הספר לתלמיד. עם זאת, בעוד מחוץ לבית הספר התלמיד נחשף לטכנולוגיות מתקדמות, במרבית בתי הספר בארץ משתמשים בפדגוגיה מסורתית, ללא שימוש באותם אמצעים טכנולוגיים שבהם התלמיד מורגל. מסיבה זו, בית הספר נתפס כמרוחק מהתלמידים באופן הפוגע במוטיבציה שלהם ובעניין שלהם בלימודים. בהקשר זה, סקר שערך המרכז לטכנולוגיה חינוכית בקרב מדגם מייצג של תלמידים העלה שתלמידים משתמשים במחשב בבית בעיקר למשחקים ולתקשורת עם חברים, אך השימוש לצרכים לימודיים מוגבל בעיקר לפעולות חיפוש וכתיבת עבודות (ברנדס ושטראוס, 2013).
אך למרות אתגרים אלה, ממחקר המתבסס על תצפיות בכיתה עולה כי לשימוש בתקשוב בהוראה יש פוטנציאל רב לתרומה ליישום פדגוגיה חדשנית בהוראה. ממצאי המחקר מצביעים על כך שחלק מהמורים אמנם מבצעים פעולות מסורתיות באמצעים חדישים, כלומר הטכנולוגיה משמשת רק ככלי טכני, ללא שינוי בשיטות ההוראה. לעומתם, חלק אחר מהמורים מחפשים התחלת שינוי בפדגוגיה הקיימת תוך ניסיון להפוך את התלמידים ללומדים פעילים אך בלא שמתקיים שינוי לעומק בשיטות ההוראה. מהתצפיות עולה כי שימוש במחשבים ניידים בשיעור יכול לתרום לביסוס פדגוגיה חדשנית, מאחר ובאמצעותם ניתן יהיה לקיים גם למידה שיתופית בקבוצות קטנות יותר, באופן שיוכל לקדם היבטים הקשורים להקניית מיומנויות המאה ה- 21 כגון למידה באופן שיתופי (מני-איקן, ברגר-טיקוצ'ינסקי ובשן, 2013). 
במחקר עדכני יותר מצאו Getz & Goldberg (2016) כי מאז המחקר של וורגן (2010) השתפר המצב בישראל ביחס ליישום תקשוב בהוראה, בין היתר בזכות היישום של תכנית התאמת החינוך למאה ה-21, ובזכות הפעילות של מרכז "מחשבה", שנועד לתמוך במורים למחשבים בישראל (Getz & Goldberg, 2016). אך למרות שיפור זה, Nir et al. (2016( מדווחים כי השינויים יצרו לחץ גדול על המורים ועל המנהלים בשל הדרישות הטכנולוגיות. בעקבות ההשקעה הרבה הכרוכה בהתמודדות עם הטכנולוגיה, למורים לא נשאר זמן להוראה משמעותית (Nir et al., 2016).
4. METHODOLOGY: 
·      It is claimed that this study employs mixed-method research where there are two main data collection methods used – a pre and post-test for quantitative and observations for qualitative. However, it is not clearly explained which type of mixed-method research was used in this study. Is it exploratory, explanatory, or concurrent? Please provide us with a more thorough explanation of the research method with related references. 	Comment by ‏‏משתמש Windows: לא הבנתי כאן למה התכוונו
·      Please add more information on the implementation of the ICT integration classes: 
-       What topics are covered? 
עולם בעלי חיים: מינים של בעלי חיים ומאפיינים, מיון בעלי חיים , שמירה על בעלי חיים
מעטפת המים: הרכב מעטפת המים, מצבי צבירה של המים, תכונות החומר המוצק, הנוזלי והגז.
הנשימה: מבנה ותפקיד מערכת הנשימה, הנשימה והנשיפה.
העיכול: מבנה ותפקיד מערכת העיכול.

-       How long did it take overall for the performance to be completed? From October to ..? 
מאוקטובר עד מאי 
-       What kind of learning activities involved in the study? (control as well as experimental)
פעילויות הלמידה היו מגוונות במיומנויות ותכנים של מקצוע המדעים אצל שתי הקבוצות הניסוי והביקורת, ההבדל רק בשיטת הלימוד, בקבוצת הניסוי פעילויות הלמידה הועברו בשילוב התקשוב, המורה הוא המכוון המדריך והתלמידים הם במרכז הפעילויות, ובקבוצת ביקורת בשיטה המסורתית המורה הוא במרכז המלמד החלק הגדול במסירת המידע והקניית המיומנויות. הפעילויות הנכללות בשתי הקבוצות כללו פעילויות במיומנויות ניתוח טקסט מדעי ואיסוף מידע, הצגת וסידור מידע בטבלאות, השוואות הסקת מסקנות ממידע, תהליך חקר מדעי כולל ביצוע ניסויים, פעילויות חקר וגילוי, ניסוח בעיות והצעת רעיונות לפתרון, ניסוח הסברים .
-       How did the author managed to ensure that the activities in each group are parallel to each other, given that the control and experiment groups are from two different schools, conducted by different teachers? Is there any briefing of guidelines given to both groups of teachers? 
בתי הספר הינם ציבוריים, באותו אזור לכן המורים המעבירים את השיעורים מקבלים הדרכה מאותו מדריך האזורי הממונה על ידי הפיקוח ממשרד חינוך במקצוע המדעים, כלומר, יש תדרוך של הנחיות הניתנות לשתי קבוצות המורים. אותו תוכנית לימודים ממשרד חינוך.
·      The procedures taken should also be presented – e.g., ethical consideration, getting access to the schools for conducting the study, etc. 
בישראל יש מוסד נקרא לשכת המדען הראשי למחקר האחראי על נתינת היתר לחוקרים לביצוע מחקר על תלמידים בבתי הספר, מבקשים מסמכים כמו תקציר לכל ההליך של המחקר ואיך יתבצע וגם הכנת מסמכים להסכם הורי התלמידים ואישור מנחה מלווה. 
·      Who did the observations? The author/researcher? How long did it take? How was the observation data analyzed?
החוקר ושני מורים בכירים למדעים, כלומר שלושה תצפיתנים, כל אחד מהם תיעד הנתונים בדף המובנה של התצפית, התצפיות נערכו במשך המחקר בחודש אוקטובר, ינואר, ובמאי, ניתוח הנתונים שנאספו באמצעות התצפיות נותחו באמצעות הגישה הפנומנולוגית (Marton, 1986) לניתוח נתונים, וסיווג היגדים בהתבסס על השוואה מתמדת לחיפוש אחר דמיון, שוני והשלמה ביניהם.  הגישה הפנומנולוגית מתבססת על איסוף תיאורים, משפטים, אמירות, רעיונות, מחשבות, חוויות והתנסויות בשדה של הנחקרים. ניתוח הנתונים בגישה הזו עוסק תחילה באיתורם של תכונות ודפוסים משותפים לנתונים שנאספו, ומתוכם מתעצבות קטיגוריות מושגיות ראשונות. לאחר "עידון" הקטיגוריות וקביעת ההיררכיה ביניהן נקבעים קריטריונים להכללת נתונים בכל קטגוריה. במחקר הנוכחי כל התיאורים והמשפטים שרשמו התצפיתנים לכל נושא שנכלל בתצפית המובנית נותחו כדי למצוא ביניהם קווי דמיון. הקטיגוריות נקבעו או פורשו בהתאם לתיאורם של התצפיתנים את הראיות והמרכיבים של שיתוף פעולה.  

Intervention: 
This section can be improved by providing more explanation on: 
·      The actual duration of the overall implementation of the classes for both group (control & experiment) 
מחודש אוקטובר עד חודש מאי. 
·      Topics covered during the period 
הנושאים מסודרים לפי תוכני התכנית של כיתה ה', יחידת הלימוד עולם בעלי החיים, יחידת הלימוד מעטפת המים, יחידת הלימוד מערכת הנשימה ויחידת הלימוד מערכת העיכול. 
·      Types of technology used in each group
בקבוצת הניסוי היה שימוש בטכנולוגיות חדשניות מתכנית התקשוב, חדר מחשבים כולל מחשבים נייחים, לכל תלמיד עמדת מחשב נייח מחובר למחשב של המורה, החדר מצויד בכל חומרים ורמת אינטרנט גבוהה עם מקרן ומסך מייצג עבודתם של התלמידים בזמן הלמידה, המורה משתמש בפלטפורמות המתוקצבות לתכנית התקשוב באמצעות סיסמה מזהה של מורים ומפעיל פעילויות למידה והערכה מגוונות להטמעת התכנים ומיומנויות מקצוע המדעים לכיתה ה'.  בנוסף, בזמן שהייתם בכיתה התלמידים משתמשים בעגלת המחשבים שכוללת מחשב לכל תלמיד בכיתה שמאפשר לתלמיד לכנס לסביבות למידה (פלטפורמות) מתוקשבות באמצעות סיסמה אחידה שקיבלו ממשרד החינוך. היה גם שימוש בכלים שהמורה הכין ושתף באמצעות המיילים שקיבלו התלמידים מרכז התקשוב בבית הספר.
בקבוצת הביקורת היה שימוש בטכנולוגיות בסיסיות מחשב נייח בכיתה מקרן מחובר למחשב רק המורה משתמש בהן כאמצעי עזר ללמד את הנושאים והתכנים ומיומנויות המקצוע . בנוסף, שימוש יותר בספרי לימוד של התלמידים שכוללות פעילויות כתובות שהמורה מסביר אותם לתלמידי. בנוסף לפעילויות למידה והערכה שהכין המורה על דפים וכרטיסיות עבודה.
·      Learning activities and assessments are given to the students for each group – are the assessment the same, although the learning technology used is different?
פעילויות ההערכה אותם תכנים שבדקו מגוון מיומנויות של מקצוע המדעים שלמדו התלמידים. ההבדל בטכנולוגיה שהיה בה שימוש, בקבוצת הביקורת ההערכות היו בכתב ידם של התלמידים על הדפים והכרטיסיות המיועדות למשימות הערכה בשיעורים שהכין המורה  בנוסף להערכה המסכמת המבחן שהתכנים נבנו על ידי צוות מומחה במדעים וההדרכה של בית הספר. בקבוצת הניסוי ההערכות באמצעות הכלים הדיגיטליים שהיו בפלטפורמות בתכנית התקשוב וכלים שהשתמש בהן המורה למען ההערכות הלמידה וההערכה המסכמת.  

·      Map the learning activities and assessment with the four elements measured – motivation, self-efficacy, achievement, and collaboration
פעילויות מסוג תחרותיות להצגת מידע שהסיקו התלמידים בכלים השיתופיים שהמורה שיתף להעלאת המוטיבציה 
פעילויות בספר הדיגיטאלי של התלמיד לבדיקת הבנת נושאים שהוצגו בקטעי מידע לבדיקת ההישגיות 
פעילויות אוריינות דיגיטאלית כמו הבניית סביבת הלמידה האישית, רכישת מיומנויות אלו תורמות למרחב האישי של התלמיד והעלאת המסוגלות העצמית 
פעילויות בכרטיסיות עבודה תחרותיות להעלאת המוטיבציה בקרב התלמידים
·      Regarding quasi-experiment, please explain how the author controlled all the extraneous factors that might affect the validity of the findings. 
באמצעות השימוש בשיטת DID אפשר לנו למדוד את ההשפעה הנקייה של שילוב ICT בשיעורי מדעים על ביצועי התלמידים, תוך שליטה על מאפייני הרקע של התלמידים.
·      Line 277-278 – mentioned that the sample was heterogenous and included students with special educational needs and learning disabilities. Which group has special needs students, and how the author deal with this difference? 
כאן לא לקחנו תלמידים מחינוך המיוחד 
המחקר היה על כיתת אם מחינוך הרגיל, תלמידים מאוכלוסיית מוחלשות 
·      Line – 287 – The schools' selection in this study was made using a convenience sampling technique. Explain the criteria of the choice that suits the needs of the study. 
היו בתי ספר דומים מאותו אזור אותם איכויות אותם קשיים הכל אותו דבר רק ההבדל היה שקבוצה היה שילוב תקשוב בהוראה וקבוצה ללא שילוב תכנית התקשוב 
·      Line 349-351 – please avoid asking readers to refer to certain sources for further elaboration, instead, provide the explanation in the article.
מחקתי ותיקנתי)

5. FINDINGS: 
·      Line 497- Structured observation was used to measure the difference between the level of collaboration among students. How was the degree of collaboration categorized under high or moderate? Are there any rubrics used? What type of data derived from the observation? Score? Mean? This needs further explanation. 
כאן אני צריכה לשנות את כל מה שקשור לתצפיות כי הן נמדדו בשיטה איכותנית ונותחו בשיטה כמותנית ואין הלימה צריכה לתקן ואשלח לך 
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·      In the results section, qualitative data results were given for collaboration variable. However, research question for this variable was to compare two classes according to collaboration variable. The research question and the analysis do not match. In the research questions, it was understood that statistical difference will be investigated in collaboration variable. With these data collected qualitatively, it cannot be said that the two classes are equal or superior to each other. The research question suitable for qualitative analysis should be rewritten.
במה שונה שיתוף הפעולה בין תלמידים בתכנית התקשוב לבין עמיתיהם בתכנית המסורתית?
או
כיצד שיתוף הפעולה משתנה בין תלמידים בתכנית התקשוב לבין עמיתיהם בתכנית המסורתית?

6. DISCUSSION:
·      The discussion was done by referring to past research which is a good practice. However, this section can be enhanced if the author can bring along the objectives of the ICT initiatives in Israel schools and pinpoint the discussions based on the expected outcome of the initiative, which will make the whole discussion more meaningful. 
הוספתי בתקציר ובמבוא ובסקירת ספרות מטרות התקשוב בישראל אז מותאם למטרות התכנית התקשוב בישראל השיג את מטרותיה  

7. CONCLUSION
·      There is no conclusion section in this paper.
המחקר בחן את האפקטיביות של תכנית התקשוב בלימודי מדעים בכיתה ה' בחינוך הערבי בישראל. ממצאי המחקר מראים שתכנית התקשוב אפקטיבית מאד במונחים של שיתוף הפעולה בין התלמידים והישגי התלמידים. תכנית התקשוב משפרת את היכולת ואת הנכונות של התלמידים לעבוד בקבוצות ולכן מגבירה את שיתוף הפעולה בין התלמידים. כמו כן, התקשוב מאפשר להמחיש נושאים מופשטים ולפתח חשיבה מסדר גבוה, וכך משפר את ההוראה בתחום המדעים. ייתכן שהלמידה השיתופית, כשלעצמה, תורמת גם היא לשיפור ההישגים. עם זאת, ממצאי המחקר מראים שתכנית התקשוב אינה אפקטיבית במונחים של מוטיבציה ומסוגלות עצמית של התלמידים, ככל הנראה בשל אי מיצוי הפוטנציאל של השימוש בתקשוב בהוראת מדעים, ובשל מחסור במשוב מאת המורה לתלמידים, שמביא לכך שהמסוגלות העצמית שלהם אינה עולה למרות העלייה בהישגים. 
