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היבטים סביבתיים בחיי היום-יום של נשים חרדיות מקבוצות שוליים, מקרה בוחן מהעיר בית שמש 
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תקציר
שורשי השיח בנושאי סביבה (environment) נטועים בשנות השישים של המאה העשרים. התנועה הסביבתית העולמית פועלת לאורך השנים בכדי להעלות לתודעה הציבורית העולמית סוגיות אקולוגיות שונות. בישראל העניין הסביבתי תופס מקום בעל משמעות גוברת בשני העשורים האחרונים וארגוני הסביבה משפיעים על הציבוריות הן בשיח, הן במדיניות והן בפרקטיקות היום יום של התושבים. ואולם, למרות שנזקי המשבר האקולוגי נותנים את אותותיהם וגוף הידע בנושאי סביבה גדל ומעמיק, נראה כי הדרך להפנמה של פרקטיקות סביבתיות רחוקה מאימוץ על ידי חלקים בחברה בישראל, ובאופן מיוחד בקרב הציבור החרדי.
האוכלוסייה החרדית בישראל נחשבת לקבוצה תרבותית שהעניין הסביבתי רחוק מעולמה. החרדים מהווים כ-11% מהאוכלוסייה בישראל וכוללים בתוכם קבוצות רבות ומגוונות. בתוך קבוצות אלו הנשים החרדיות הן בעלות פוטנציאל גבוה לפתח מודעות סביבתית, בשל יכולת ההשפעה הנרחבת שלהן במשפחותיהן ובקהילותיהן. בשנים האחרונות מתקיימות תמורות במעמדה של האישה החרדית והמתח בין מחויבותה לתפקידים המסורתיים, לבין הפיכתה לגורם מפרנס מרכזי בתא המשפחתי, מביא עימו שינויים רבים בשיח הקהילתי ובמערך יחסי הכוח שבו.
מחקר זה עוסק בזיהוי מודעות סביבתית אצל נשים חרדיות המשתייכות לקבוצות שוליים בחברה החרדית. המחקר מתמקד בנשים משתי שכונות בעלות מאפיינים שונים בעיר בית שמש, אשר הפכה בשנים האחרונות יעד אטרקטיבי לאוכלוסייה החרדית. במחקר זה נבחנו דפוסי הפעולה ההלכתיים שנשים אלו מקיימות בבתיהן, ובפרט ביחידת המטבח הביתי, כדי לדון בסוגיות תיאורטיות ומעשיות של סביבה וקיימות. מסקנות המחקר מלמדות שיש עמדות דיאלקטיות לגבי שיח סביבתי בקרב נשים אלו וניכרת דינמיות על המתח שבין צירי הפעולה השונים שלהן בנושאי קיימות וסביבה. 



