העולם על פי המקורות היהודיים מהאלף הראשון לספירה
יש בידינו תיאורים מילוליים של העולם בחיבורים יהודים מימי הבית השני כמו ספר היובלים או לחילופין קדמוניות היהודים של יוסף בן מתתיהו. מתיאורים אלו ניתן להרכיב מפות יהודיות של האויקומני (למתרגם- זוהי מילה יוונית שמשמעותה העולם המיושב) ולבחון את היחס בין האופן שבו מתואר העולם המיושב בתיאורים היוונים רומיים לבין התיאורים היהודיים.
ספרות חז"ל איננה מכילה תיאור מסודר של העולם. ספרות זו שנערכה אחרי החורבן, מורכבת מרבדים שונים שנערכו במקומות שונים בארץ ישראל ובבבל. מטרתו של המחקר המוצע, היא להרכיב את מפות העולם המיושב וסביבתו לפי הרבדים השונים בספרות חז"ל. בעזרת כלים דגיטאליים ניתן למפות את האופן שבו מצטייר העולם בחיבורים השונים וברבדים השונים של ספרות חכמים. 
מקור מרכזי לתיאור העולם המיושב, מצוי בפרשנות הקדומה ל"לוח העמים" המקראי (בראשית פרק י). ההתייחסות לעמים השונים המופיעים במקרא והזיהוי של מקומות ההתיישבות שלהם מופיעים בתלמודים, במדרשים ובתרגומי המקרא הארמיים והיוונים. ההשוואה בין המפות המצטיירות מהחיבורים השונים והמפות ה"יהודיות" למפות המוכרות והכתיבה הרומית והכתיבה הנוצרית יכולות לאפשר מצע ושער למחקרים העוסקים בפן הגיאגרפי בעולמם התרבותי של החכמים והיחס בינו לבין העולם הרומי.
ככלל, המפנה המרחב (spatial turn)   עמד על הכלים הנרחבים שיש להכרת האופן שבו נתפס המרחב כדי להבין צירים מרכזיים בעולמם התרבותי של היוצרים והכותבים.
כאמור, מיפוי ברבדים בעזרת ג', אי, אס (Geographical Information System ) מאפשרת לנו לבודד רבדים שונים כמו גם חיבורים שונים בספרות חז"ל ולצור מחקר משוה עם מפות מעין אלו בעולם היווני והרומי.
התשתית להצגת המחקר כבר קיימת באתר אינטרנט אותו הקמתי diaspora.haifa.ac.il הפועל כרגע על טכנולוגיה של גוגל מאפס, שילוב של תוכנת ג' אי אס באתר יאפשר הצגה ושימוש בפירות המחקר על ידי קהילת החוקרים והמתעניינים.
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