

הנרקיסיסט המפוצל:  העצמי הגרנדיוזי מול העצמי הנחות -  אורנה אפק
בעבודה זו אטען שאישיותו של הנרקיסיסט מפוצלת ומתכנסת ל2 מצבי עצמי מרכזיים: העצמי הגרנדיוזי והעצמי הנחות. תופעה מרכזית זו של פיצול למצבי עצמי ספציפיים אלה, בפתולוגיה הנרקיסיסטית, חסרה התייחסות משמעותית ועקבית בתיאוריה הפסיכואנליטית. 
יוצג רקע תיאורטי הדן בחוויה המפוצלת של הנרקיסיסט לתחושות של גרנדיוזיות ונחיתות , וחוויה זו תקושר למצבי עצמי שונים ולפיצול הנרקיסיסטי. 
לתובנה זו, יש השפעה ישירה על הדרך הטיפולית המתאימה לאנשים נרקיסיסטים. אסביר כיצד אינטגרציה שמאפשרת מיתון של העצמי הגרנדיוזי מחד ושיפור הדימוי בעצמי הנחות מאידך, תצמצם את התנודות החדות בערך העצמי של הנרקיסיסט ותהווה בסיס להמשך ולהעמקת התהליך הטיפולי.  

גרנדיוזיות ונחיתות 
העיסוק המרכזי הבולט של הנרקיסיסט הוא ויסות ערכו העצמי (PDM, 2005 ), כאשר הגרנדיוזיות היא מאפיין דומיננטי באישיותו ודרכה ניתן להבחין בין הפרעת אישיות נרקיסיסטית לפתולוגיות אחרות (DSM4, 2000 , Roningstam&Gunderson 1990 ). את הגרנדיוזיות ניתן להגדיר כתחושת עליונות לא מציאותית, תחושה שלא בהכרח באה לידי ביטוי בהתנהגות חיצונית. מבחינה זו, אני רואה גם את "הנרקיסיסט הביישן" כגרנדיוזי, בדומה לנרקיסיסט המוגדר כ"נרקיסיסט גרנדיוזי" ( Roningstam, 2005 ) גם אם כלפי חוץ התנהגותו ביישנית וצנועה, היות וגם הוא חווה את עצמו כעליון על אחרים באופן לא מציאותי, גם אם חווית  הגרנדיוזיות באה בדרך כלל לידי ביטוי בפנטסיות ופחות בהתנהגותו החיצונית. בקטגוריית האבחון החדשה של ה- DSM5 (               ) אין מספיק הדגשה לדעתי לגרנדיוזיות כתכונה מרכזית ובולטת ביותר של הנרקיסיסט (סמויה או גלויה) . עם זאת, ההתייחסות לגרנדיוזיות ולתחושת העליונות אצל הנרקיסיסט קיימת תחת הכותרת של אנטגוניזם וכמו כן באופן פחות ישיר, בהתייחסות לתפיסת הזהות העצמית הבעייתית אצל הנרקיסיסט המתאפיינת בתנודות קיצוניות בין תפיסה עצמי מנופחת לתפיסת עצמי ירודה.    
פרויד מקשר ישירות במאמרו "על הנרקיסיזם" (  1914, 1991), בין נרקיסיזם לערך עצמי ומדגיש את הגרנדיוזיות, או "שיגעון הגדלות" כלשונו,  ממנו סובלים החולים בהפרעות נרקיסיסטיות (הוא ראה את הסכיזופרניה כחלק מהתופעות הנרקיסיסטיות). פרויד ראה את מבנה האגו האידאלי, כיורשו של הנרקיסיזם הינקותי וחשב שפער גדול מידי, בין האגו האידאלי (חווית האני המושלמת) לבין האגו (תפיסת העצמי בפועל) עלול לגרום  לרגשי נחיתות ולתחושות אשמה      ( 1921) . לדעת מוריסון, פרויד לא פיתח את סוגיית רגשי הנחיתות אצל אנשים נרקיסיסטיים, אולי בשל התנגדותו לאלפרד אדלר שהדגיש את חווית הנחיתות כמרכזית בפסיכולוגיה האנושית. מוריסון מדגיש שתחושות הנחיתות והבושה, הנם מרכזיות להפרעה הנרקיסיסטית ובדומה לפרויד ואף ל- Jacobson ( 1964) , תפיסתו היא שתחושות אלה מתעוררות כאשר האדם לא ממלא את ציפיות העצמי האידאלי שלו ( Morrison, 1989 ).
רייך שראתה את הנרקיסיזם דרך הפריזמה של תיאוריית הדחף והתסביך האדיפלי (1953 ), תיארה כיצד הערך העצמי המנופח, או המגלומניה האינפנטילית כלשונה,  באה לידי ביטוי אצל נשים דרך בחירת בן זוג: נשים הבוחרות גברים בעלי סטטוס חברתי גבוה, בכדי להתמזג איתם ובכך לפצות על תחושת הנחיתות והפגימות. נשים אלה משליכות על הגברים את רכיב הגרנדיוזיות המצוי בעולמם הפנימי ולאחר מכן מתמזגות איתם וחשות בעלות ערך. הגברים הם למעשה אובייקטים המנוצלים על ידם בכדי לווסת את ערכם העצמי ומערכת היחסים איתם, היא מערכת יחסים נרקיסיסטית. במקום אחר   ( 1960), רייך מתרכזת בגברים נרקיסיסטים-פאליים, שלמרות הצלחתם הרבה הם עוסקים ללא הרף בהוכחת כישרונם ועליונותם על אחרים וזאת בכדי לפצות את עצמם על תחושת הנחיתות שנוצרה בילדות המוקדמת. רייך תיארה את המעברים החדים בתחושת הערך העצמי אצל גברים אלה. 
כפי שניתן לראות במה שנכתב עד כה ובסקירת הספרות בהמשך, קיימת תמימות דעים לגבי הגרנדיוזיות כתכונה בולטת ומשמעותית אצל הנרקיסיסט, אך כפי שכתב מוריסון ואני מסכימה אתו לגמרי על כך, שאין התייחסות מספקת בקרב התיאורטיקנים המרכזיים בתחום הנרקיסיזם,  לחלק האחר במשוואה: חווית הנחיתות והפגימות. נראה לי שהגרנדיוזיות הנה במידה רבה, פיצוי הגנתי על חווית תפיסת עצמי פגומה ונחותה (Raskin et al , 1991) . קיימת התייחסות תיאורטית משמעותית לגבי הגרנדיוזיות שמשמשת כפיצוי וכהגנה מפני תכנים פנימיים, דחפים ורגשות שונים (    Kerenberg, 1970 , Symington, 1993, Rothstein, 1984  Bromberg,2009   ) אך לא קיימת התייחסות משמעותית בתיאוריות אלה, בעניין הגרנדיוזיות כמפצה על תחושת פגימות ונחיתות: קרנברג למשל, תיאר את הגרנדיוזיות כנובעת ממיזוג הגנתי של העצמי, העצמי האידאלי והאובייקט האידאלי. לדעתו, מנגנוני ההגנה אינם מופעלים כנגד חווית הפגימות והנחיתות אלא בראש ובראשונה כנגד צורכי תלות באובייקט, הנתפס כרע ופוגעני וכנגד תחושות עזות מוכחשות של קנאה וזעם אורלי. הוא זיהה את חוויית הנחיתות הנרקיסיסטית, אך לא נתן לה מקום מרכזי בתפיסתו התיאורטית. ניתן למצוא בכתביו תיאור של נרקיסיסטים, שבשל מנגנון הפיצול ההגנתי, שכה דומיננטי במבנה אישיותם, מחלקים את העולם לשניים: לעשירים, מפורסמים, מצליחים וכל השאר: ה"בינוניים" וחסרי הערך . הוא כותב כיצד הנרקיסיסטים פוחדים להשתייך לקבוצה חסרת הערך . 
קוהוט, שראה גם הוא את הגרנדיוזיות כתכונה מרכזית המאפיינת את הנרקיסיסטיים ולמעשה הגרנדיוזיות מהווה ציר מרכזי בתיאוריית העצמי, לא ראה את הגרנדיוזיות כהגנתית. מנקודת מבטו, הגרנדיוזיות אינה הגנתית אלא ביטוי של חסך בסיפוק צרכים נרקיסיסטים בילדות המוקדמת. צורך בשיקוף, באידאליזציה ובקשר של תאומות (1977 , , Kohut 1984Kohut, ). לתפיסתו, הילדים זקוקים להתפעלות ולשיקוף של הגרנדיוזיות שלהם עי' הוריהם כאשר מסופקים הצרכים הנרקיסיסטיים באופן מותאם (עם תסכול מתון המאפשר הפנמה ממירה) ההתנהגות הגרנדיוזית הקיצונית והארכאית מתמתנת. גם קוהוט, לא התייחס באופן משמעותי לחוויית הנחיתות והפגימות כמרכזית בפתולוגיה הנרקיסיסטית. ניתן אולי להסביר זאת בהתבססותה של תיאוריית העצמי על יחסים עם זולתעצמי ולא עם זולת נפרד, שרק השוואה אליו מאפשרת התעוררות תחושות של פגימות ונחיתות. 
 מצבי עצמי שונים מפוצלים וההפרעה הנרקיסיסטית 
בעשור האחרון, קיימת יותר ויותר התייחסות לעצמי כמרובה (מכיל בתוכו עצמיים רבים) ולא כעצמי יחיד, כפי שמקובל היה לראות בעבר  (Mitchell, 1995 ).   מיטשל דן בסוגיית הנרקיסיזם במאמרו המרתק "הכנפיים של איקרוס", ללא התייחסות לפיצול האישיותי ולמצבי העצמי השונים אצל הנרקיסיסט, אך מעיר בדיון מאוחר יותר על המאמר, שאם הייתה לו אפשרות לתקן את המאמר הוא היה מתייחס למצבי העצמי בהקשר לנרקיסיזם             ( Mitchell, 1999 ).  התפיסה המקובלת כיום בזרם הפסיכואנליטי ההתיחסותי - אינטרסוביקטיבי, שקיים עצמי מרובה גם כשמדובר באדם בריא בנפשו ולא רק במצבים של הפרעת זהות דיסוציאטיבית. עם זאת, במצבים בהם  קיים ניתוק קיצוני וחוסר תקשורת בין העצמיים, מוסכם על התיאורטיקנים שמדובר בדיסוציאציה פתולוגית הדורשת אינטגרציה בתהליך הטיפולי  (Symington, 1993 Bach, 1985  Bromberg,2009  ). 
נראה לי שחווית הגרנדיוזיות וחוויית הנחיתות שתוארה למעלה, משקפת מצבי עצמי שונים לחלוטין.  ניתן לאומר שבמצב עצמי גרנדיוזי, הנרקיסיסט חווה את עצמו כמושלם וכעליון על אחרים. במצב זה מצב רוחו מרומם עד כדי הכחשת קשיים ומגבלות של עצמו ושל המציאות. במצב העצמי ההפוך, הוא חווה את עצמו כאדם אחר לחלוטין, החש עצמו פגום ונחות עם תחושות של ריקנות ודיכאון. לדעתי מדובר בפיצול ממשי בין שני מצבי עצמי מנותקים זה מזה, כשאין זליגת אינפורמציה חווייתית בין שני המצבים דרך חומת הפיצול, בדומה להפרעת זהות דיסוציאטיבית , אם כי בחומרה פחותה. נראה כי העצמי הגרנדיוזי תופס בדרך כלל, מקום עקבי ורציף יותר בחווייתו הפנימית של הנרקיסיסט. אין ספק שהדבר תלוי בזמינותה ורציפותה של האספקה החיצונית הנרקיסיסטית. הדבר מסביר מדוע הנרקיסיזם בדרך כלל בא לידי ביטוי אצל אנשים עם כשרון מיוחד שסביבו מתארגנת האישיות. כישרון שמאפשר להשיג דרכו את האספקה הנרקיסיסטית הדרושה. החלק הנחות והפגום מנותק ומוכחש ונראה שחלק הארי של המנגנונים הנרקיסיסטיים, מופעלים שלא להיות אתו במגע. כאשר כל חוויה של כישלון ולו הקטנה ביותר נתפסת כהוכחה לפגימותו של הנרקיסיסט. בספרות שנכתבה על הפיצולים באישיותו של הנרקיסיסט אין התייחסות ממשית לפיצול בין מצב העצמי הגרנדיוזי למצב העצמי הפגום/נחות, אלא בדרך כלל לפיצול של מצב עצמי גרנדיוזי ומצבי עצמי אחרים: מצב עצמי ילדותי, דכאוני, אנטי -סוציאלי ועוד,  ללא התייחסות של ממש לפיצול בין שני מצבי העצמי המפוצלים: הגרנדיוזי והנחות:  
קוהוט כתב על ה"פיצול האנכי", כמאפיין את אישיותו של הנרקיסיסט, פיצול בין עצמי גרנדיוזי, לבין עצמי ריק ומדוכא ( 1977Kohut,) . יש לציין שקוהוט לא פיתח באופן ממשי ועקבי את מושג הפיצול בכתיבתו המאוחרת, דבר שבא לידי ביטוי בספרו האחרון "כיצד מרפאת האנליזה", בו הוזכר הפיצול האנכי בהערת שוליים בלבד. המושג זכה לפיתוח רב יותר בכתיבתו של גולדברג              (Goldberg , 1999) , אשר תיאר באופן מפורט מטופלים שאבחן כנרקיסיסטיים, הסובלים מחלקי עצמי סותרים ומנוגדים, כאשר כל חלק מתנהג כאישיות נפרדת עם דפוסי התנהגות, מטרות וערכים משלה. מצבי העצמי המפוצלים שגולדברג תיאר, לרוב אופיינו בעצמי מפוצל לשניים, כשאישיות אחת היא המרכזית: בטוחה בעצמה, מנהלת אורח חיים יציב ונורמטיבי בעוד האחרת חסרת שליטה ובמקרים רבים, בוגדנית ולא יציבה. האישיות המרכזית דוחה את האישיות האחרת ורואה אותה כמשתלטת  זרה ולא רצויה.  גולדברג האמין שהפיצול המאפיין את הנרקיסיסטיים הוא לשני מצבי עצמי ולא יותר. לתפיסתו פיצול לעצמיים רבים יותר, מצביע על הפרעת זהות דיסוציאטיבית. גם אליס מילר ( Miller, 1979 ), בדומה לקוהוט ולגולדברג ראתה את האישיות הנרקיסיסטית כמפוצלת לשני חלקים: החלק הגרנדיוזי שלדבריה הוא החלק שזכה להתפעלות ולהתייחסות מצד האם ולחלק מדוכא שננטש עי' האם. 
על הפיצול הנרקיסיסטי למצבי עצמי רבים ולא בהכרח רק לשני מצבי עצמי, כתבו סמינגטון, ברומברג ובך, וגם הם לרוב הצביעו על מצב העצמי הגרנדיוזי ופחות התייחסו למצב העצמי הנחות והפגום: סמינגטון ( 1993 ) רואה את העצמי התקין והנורמלי כמרובה, ככולל עצמיים רבים. הוא מתבסס למשל על קליין, שתיארה את האישיות כבנויה מחלקיקי עצמי ואובייקט המתנהגים כבני אדם זערוריים בעלי דחפים, רגשות ומטרות שונות. ההפרעה הנרקיסיסטית לדבריו, מבטאת פיצול קיצוני בין חלקי העצמי השונים , פיצול הנובע מטראומה מוקדמת. הנרקיסיסט רואה עצמו ככל יכול, הוא שונא מערכות יחסים, מתכחש למשמעותה וחשיבותה של הדמות ההורית בחייו (lifegiver) ובוחר לנתק את עצמו ממנה ומחלקי עצמי אותנטיים ובעיקר מחלקי העצמי הילדים.  גם בך רואה את האנשים בעלי ההפרעה הנרקיסיסטית (Bach, 1985 ) כבעלי זהות מפוצלת לעצמיים שונים. תיאוריו מזכירים לא פעם תמונה קלינית של הפרעת זהות דיסוציאטיבית. בך משתמש בטרמינולוגיה של מצבי תודעה שונים ולא מצבי עצמי , אך מדובר בתופעה זהה. הוא מדגיש את הצורך של הנרקיסיסט שלא לראות את עצמו "מבחוץ",  כאובייקט חיצוני שלם, בעל גבולות ברורים הניתנים להגדרה.  הנרקיסיסט מעדיף לראות את עצמו באופן מעורפל וסובייקטיבי, כך הדבר מאפשר לו לשמר את האשליה שהוא על אנושי וללא מגבלות. דבריו של בך מזכירים לי מטופלת נרקיסיסטית, שהגיבה בזעם על ניסיונותיי להגדיר את רגשותיה ואת אישיותה היא טענה כנגדי: "למה תמיד צריך להגדיר דברים. אני לא מה שאת מגדירה. אני גם וגם וגם...". תהליך האינטגרציה קשה ומכאיב לנרקיסיסט ומעמת אותו עם מוגבלותו ועם חלקים מוכחשים באישיותו . גם ברומברג ( 2009 ) יוצר משוואה חד משמעית בין נרקיסיזם לפיצול למצבי עצמי שונים. מבחינתו מטרתה של ההפרדה החדה בין מצבי העצמי הנרקיסיסטיים למנוע פלישה של האחרות, של עצמי אחר או של אדם אחר. 

חשיבות התהליך האינטגרטיבי בטיפול
הטיפול בהפרעת אישיות נרקיסיסטית מורכב מאוד ודורש תהליך סבלני וממושך . קוהוט (1984 ) ראה את שיקוף הגרנדיוזיות של המטופל כמשמעותית ובכלל האמין שסיפוק הצרכים הנרקיסיסטיים (שיקוף, האדרה ותאומות), תפחית את רמת הגרנדיוזיות המוקצנת/ארכאית אצל המטופל לממדים מתונים ובוגרים יותר. אני לא מסכימה עם קוהוט. לדעתי כל עוד אין תנועה בהתייחסותו של המטפל לשני מצבי העצמי, הגרנדיוזי והנחות וכל עוד תשומת הלב הטיפולית ניתנת באופן רציף אך רק לעצמי הגרנדיוזי, נוצר למעשה עידוד לחיזוק הפיצול הקיים ממילא באישיותו של המטופל. נדרשות לדעתי תגובות מעמתות של המטפל לחלקים שהמטופל מנתק עצמו מהם, ולא ולא להסתפק רק גישה שיש בה אמפטיה ו"הבנה" במושגיו של קוהוט, לתכנים שמעלה המטופל באופן ספונטני. תנועה קבועה בטיפול, בין שני חלקי העצמי מאפשרת בהדרגה הפחתה של הפיצול באישיותו של המטופל:  
דוגמא טיפולית קצרה:
גיל רווק בן 43 , מגיע לטיפול בשל תחושות של חרדה ודכדוך מציקים המופיעים מפעם לפעם. הוא תיאר את עצמו בפני, כמי שנחשב עי הוריו מצד אחד ל"גאון מחשבים" ומצד שני ל"כיבשה שחורה" של המשפחה. יחס הורי דיכוטומי , שנמצא לעיתים קרובות בעברם של מטופלים נרקיסיסטיים. גיל הקים עסק גדול ומצליח שלא דורש הרבה מנוכחותו בעבודה. קשריו עם אנשים מועטים ושטחיים, למעט תחושת אחריות כלפי אמו הנתפסת בעיניו כילדה קטנה הזקוקה לתמיכתו. הוא מסתגר שעות רבות בבית ועסוק במשחק מחשב תחרותי כנגד אויבים וירטואליים וכשמנצח חש מאושר ומרומם בעוד חש חסר ערך עם כל הפסד במשחק המחשב ולו הקטן ביותר. גיל עסוק באופן אובססיבי במראהו החיצוני ובמשאלתו להיות אטרקטיבי ככל שניתן עבור נשים: הוא מבלה שעות רבות בחדר כושר ולמרות גופו החטוב הוא עסוק בדיאטות אין סופיות  - מחשש להשמנה. הוא מתבונן שעות רבות במראה וחושש מהיווצרות קמטים או מנשירת שיער. גיל קנה בית ענק ומפואר, כשכל מטרתו היא להרשים את בת זוגו הפוטנציאלית. בפועל, גיל ממעט להיפגש עם נשים היות והוא חושש מדחייה ולו הקטנה ביותר. בפעמים שהוא מתגבר על פחדיו ונוצר קשר עם אישה, הוא "זורק" אותה לאחר מספר ימים, עם תירוצים שונים של חוסר התאמה. נראה שהוא מנסה באופן כזה "להקדים תרופה למכה" ולהימנע מדחייה שלה אותו.  גיל אדיש לתחושות הבחורה עם ניתוק הקשר ועוסק שוב ושוב בפנטסיות כיבושים נוספות.
 התהליך הטיפולי אינו רציף. גיל מבטל לעיתים קרובות מפגשים ובמפגשים עצמם שיתוף הפעולה שלו חלקי מאוד. הוא מבטא זלזול כלפי, חוסר עניין בדברי ומעיר הערות כגון: "לא חידשת לי כלום במה שאמרת, אני יודע את זה מזמן מה זה נותן לי? במה זה מקדם אותי? " . 
במשך פגישות רבות, הופיע לטיפול מצב העצמי הגרנדיוזי של גיל. בכדי לעודד אינטגרציה באישיותו בין שני מצבי העצמי, שיקפתי לגיל מצד אחד , את יכולותיו וביטאתי את התפעלותי מהישגיו המרשימים בתחום העסקי ומצד שני הצבעתי מפעם לפעם, על חוויות הנחיתות והפגימות שהוא חש וקישרתי שוב ושוב בין השתיים. למשל, כאשר הוא סיפר בגאווה על יכולותיו המדהימות וניצחונותיו במשחק המחשב, הזכרתי לו שלפני שבועיים הוא סיפר לי על הפסד קטן שגרם לו לחוש את עצמו "לוזר" ו"דפוק". הצבעתי שוב ושוב על ראייתו הלא פורפורציונאלית שלו את עצמו. גיל סיפר לי באחת הפגישות שלפעמים הוא מדמיין תסריט בו הוא מגיע עם אשתו לגן הילדים של בנו (גיל כאמור לא נשוי וללא ילדים) ואוסף אותו יחד עם כל ההורים. הוא סיפר בהרחבה ובהתרגשות כיצד בפנטסיה זו , הוא מנהל שיחת סמול טוק עם ההורים האחרים והם מדברים אתו , כאילו הוא אחד משלהם, כאילו הוא נורמלי, הוא כמו כולם. גיל מתאר בהתרגשות את התחושה נפלאה, להיות כמו כולם,  כבר לא דפוק, לא פגום כמו תמיד. בפעם אחרת , הוא נמצא במצב הפו-מאני, מתאר עד כמה הוא שווה יותר מכולם, עד כמה הוא אחר ואף אחד לא יוכל להגיע ל"סולית נעליו". בתגובה לדבריו, הזכרתי לו את חווית גן הילדים ואמרתי: " לפעמים אתה מרגיש עליון, יותר מכולם, אך יש פעמים אחרות שאתה מרגיש את השונות שלך כמשקפת פגימות ונחיתות. אתה זוכר שסיפרת לי על פנטסיית גן הילדים? אתה זוכר כמה חשוב לך להיות דומה לאחרים כי אחרת אתה חש פחות מכולם? "
כמובן האינטגרציה מתאפשרת לא רק דרך החיבור בין שני מצבי העצמי, אלא גם בדרכים נוספות כמו למשל מתן אפשרות לעצמי הנחות/פגום להיות בקשר עם דמות הורית קרובה (המטפל/ת), בניגוד לעבר שהחוויה הייתה מלווה בתחושת בדידות ודחיה הורית. אני מניחה שככל שחווית הנחיתות מתמתנת והערך העצמי עולה, כך קיים פחות צורך בתפיסה עצמית גרנדיוזית קיצונית ומפוצלת.
תוך כדי התהליך הטיפולי ובהדרגה כמובן,  קיימת הפחתה משמעותית בצורך של גיל לנפנף בהישגיו, חווייתו את עצמו הופכת להיות יותר ויותר ריאלית. העיסוק האובססיבי סביב הערך העצמי מתמעט באופן יחסי וניתן עתה לעסוק בתכנים מגוונים ואף כואבים עם פחות חשש להצפה של תחושות נחיתות ופגימות. הקשר עם זולת נפרד פחות מאיים על הערך העצמי (בתפיסה פחות מפוצלת אין קישור אוטומטי בין זולת מוצלח לעצמי מחוק) וניתן להתייחס אליו. למשל אצל גיל ניתן היה לראות שהוא מתחיל להכיר ביכולתי לעזור לו ואף גילה עניין בחיי האישיים. כמו כן עלה במוחו רעיון מעניין שהוא רוצה לאמץ בעל חיים שאינו גור "כי את הגור אעצב בדיוק כמוני, אני רוצה כלב גדול, שיש לו כבר אישיות משל עצמו זה יהיה יותר מעניין" .  
לסיום במאמר ברצוני להדגיש כי תהליך האינטגרציה בטיפול בהפרעות אישיות נרקיסיסטיות הנו ציר מרכזי בטיפול (Goldberg, 1999 , Bach, 1985, Bromberg, 2009 ), בעיקר בתקופה הראשונה של הטיפול, תקופה בה המטופל עסוק באופן אובססיבי בשאלת ערכו העצמי. לדעתי, ככל שהפיצול בין שני מצבי העצמי הגרנדיוזי והנחות מתאחה ונוצרת זליגת אינפורמציה חווייתית-קוגנטיבית , מחלק אחד לאחר, מתחיל להיווצר שינוי משמעותי שמתבטא בראש ובראשונה ביכולת של המטופל לראות את עצמו בשני המצבים באופן מאוזן יותר. בהמשך התהליך ניתן לצפות שהמטופל יחוש פחות מאוים מפני חוויה של נחיתות ופגימות (יפרש אותה כפחות קטסטרופלית) ויוכל לעסוק בחלקים אחרים בעולמו הפנימי שעד כה נתפסו כמעידים על חולשה ונחיתות, כמו כמיהה לקשר רגשי עם הזולת, תחושות של אכזבה או של קנאה באחרים.    
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