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נולדתי באביב בעיר ברן אשר בשווייץ, בשנת 1985. אבי הוא אדריכל ישראלי ואמי הייתה פסיכואנליטיקאית שווייצרית עם תשוקה עזה לתולדות האמנות. בילדותי גדלתי בקהילה קטנה מחוץ לעיר ברן. קהילה ששורשיה נטועים בעקרונות סוציאליסטים וקרבה לטבע. במשך תקופה זו עברנו מספר פעמים משוויץ לישראל ובחזרה. בסופו של דבר התמקמנו בישראל, היכן שגדלתי רוב חיי.

מתיחות זו, בין שני הלאומים ומקומות פיזיים היוו בסיס להשראה בחיי הבוגרים. מעברים אלה, נתנו לי פרספקטיבה שונה על תרבות, לאום, סביבה ועימותים שונים. נקודת מבט זו פתחה בפני את הדחף להתעמת ולהרהר בשאלות מהותיות אודות הקשר שלנו למקום בו אנו מתגוררים לבין הגבולות אותם אנו יוצרים מסביבנו.

הנני חוקר אירועים סביבתיים בהם אנו חיים, מקומות ומארג יומיומי של פסיפס אנושי. מבחינה מושגית יש לי תשוקה ועניין ב"חדשנות המשבשת"; כיצד היא משפיעה על העבר, ההווה והעתיד שלנו? כיצד חפצים יומיומיים בסביבה הקרובה שלנו משנים את צורתם ונזרקים כלאחר יד?

לימודי התואר הראשון שלי, בשנים 2014-2009 במחלקה לאמנות בבצלאל ירושלים, היו עבורי חוויה פותחת עיניים לעולם האמנות. נחשפתי לקשת רחבה של טכניקות עבודה באמנויות, כל אלה נתנו לי את האפשרות להבין ולאחר מכן לחשוף מי אני כאמן.

המדיומים העיקריים בהם אני יוצר הם: גילוף בעץ, הדפס, רישום, ציור וצילום סטילס. בעבודתי הנני מחלץ ואוסף חפצים וחומרים מסביבתם המקורית והטבעית. הנני משתמש בחומרים כגון: דלתות ארון עץ, רצפת פרקט ואביזרי ריהוט מפלסטיק. 

הנני שואף להציג מטמורפוזה על הצורה הישנה, במטרה לקלף שכבות ולספר אודות הסביבה התרבותית והזהות של המקום. בתערוכה האחרונה שלי ("מגוון המינים" 2018-2017) אספתי חתיכות עץ תעשייתי והרכבתי צורה עגולה בקוטר של 227 ס"מ. על העבודה ציירתי שכבות של פיגמנטים, אותם שייפתי ובאמצעות כך יצרתי עומקים שונים. העבודה, אותה כיניתי "העולם", מבטאת עולם דמיוני ובו דאגה לשינויי מזג האוויר בעולם. ביצירה נוספת מאותה תערוכה, חרטתי וגילפתי על גבי דלת ארון עץ לוויתן הצף על מים אדומים. יצירה זו התייחסה לציד הדגים באוקיאנוסים ולאוזלת היד שלנו למצב בו הדייגים ממשיכים לצוד דגים גם באזורים שאינם מותרים ובכך אוכלוסיית הדגים בים מצטמצמת מדי שנה. 

בעתיד, אני מעוניין להמשיך לחקור ולחפש את השפה האמנותית שלי. הסביבה בה אני חי ויוצר משנה את האמנות שלי. לכל מציאות שיח פוליטי וחברתי משלה המייצרת "פסולת תרבותית" חדשה. פרויקט עתידי, אותו אני מעוניין לפתח הינו: עבודת אמנות המאתגרת את נקודת המבט של הצופה ובה משולבת תנועה באמצעות מנגנון מכני. אני מעוניין ליצור עבודת אינסטליישן גדולת ממדים – בדימוי של חומה היוצרת חוצץ בחלל תצוגה, כולה עשויה מחומרים ממוחזרים. בחומה יהיו קוביות שעל גבן חרוטות / מצוירות אותיות או סימנים, מספרים וסמלים כולם מקורם ממקלדת המחשב / הסמארטפון – שהיא מסמלת עבורי את אמצעי התקשורת הרווח בעידן המודרני. עבודה זו תהיה מונעת ממנועים קטנים ועמודי מתכת המזיזים באטיות בו זמנית שורה של קוביות יחדיו. הקוביות מרכיבות משפטים ואמירות משתנות מהמציאות הפוליטית והחברתית. תפקידה של החומה בעבודה היא לסמל מחסום שיש לפרוץ על מנת לעודד דו שיח ודיאלוג שישמשו בסיס לדו קיום. 

אני מעוניין להצטרף ללימודי התואר השני באמנות במכון זנדברג באמסטרדם הולנד מכיוון שהתכנית מעמיקה בתרגול בשפת האמנות, העיצוב והתיאוריה. בחודש אוקטובר 2017 כתבתי לגברתNancy van Vooren  שהנני מבקר באמסטרדם והייתי רוצה לקבוע פגישה להתרשמות במוסד שלכם. לשמחתי הסיור יצא לפועל ובמהלכו התרשמתי מחלל העבודה התעשייתי המחולק לאזורי עבודה לתלמידי המאסטר לצד תלמידי התואר הראשון. אני סבור שצורת עבודה זו תורמת לשיח האמנותי, בהשראה יומיומית מהתלמידים העובדים באותו מרחב והיא השאירה בי חותם של מעבדת חקר דינאמית. בנוסף שוחחתי עם תלמידה משנה א' הלומדת בתכנית התואר השני, אודות הקליטה שלה באמסטרדם וההתרשמות שלה מהלימודים.  התרשמתי מהתכניות המשתנות שנלוות לסילבוס הקבוע כגון: "urgent world issues", "School of Missing Studies", ו-"Reinventing Daily Life". כל אלה תרמו לי להגיע להחלטה להגיש מועמדות זו. 

אני חושב שאמנות נוצרת מתהליך, השראה, רעיונות ומשיחות וסיעור מוחין בין אנשים. אני מעוניין להצטרף ללימודים במוסד שלכם, כי אני חושב שיהיה מענה הולם לשיח אינטלקטואלי סביב שאלות בשדה האמנות העכשווי. אני מצפה הן להנחיה והן לדיאלוג פורה עם מרצים ותלמידים בסביבת העבודה – תהליך שיתרום לי כאמן.
