בס"ד, ‏כ"ג חשון תשע"ח  ‏12/11/2017
הצעה להרצאה: המליצה האגדית בשיח ההלכתי
השיח ההלכתי משתמש בדימויים ומטאפורות להגדרת מושגים. סוג אחד של מטאפורות הוגדר על ידי הרב שטיינזלץ (עדין אבן-ישראל) כ"ציור מושגי". דוגמה אופיינית לכך הוא המושג "פסיק רישיה ולא ימות", שפירושו הפשוט הוא – אי אפשר לכרות ראשו של בעל חיים מבלי שימות, ושימושו בהלכה הוא – תוצאה הכרחית של מעשה שמתרחשת גם לא היתה כוונה לכך. הרב שטינזלץ טוען שהשימוש ב"מושג ציורי" מאפשר הבנה רחבה ועמוקה יותר של רעיון הלכתי מאשר ניסוח לוגי מופשט שלו. 
סוג אחר של דימויים השכיחים עד מאד במשנה ובעקבותיה בכל ספרות ההלכה נובע מן הגישה הקזואיסטית של המשנה. במקום לנקוט בתיאור מופשט: "ממון המוטל בספק", מעדיפים לנקוט בסיפור תיאורי: "שנים אוחזין בטלית", או "שור שנגח את הפרה ונמצא עוברה בצידה". חוקרי המשפט בישראל ובעמים הרבו לעסוק בהבדלים שבין ניסוח נורמטיבי לבין ניסוח קזואיסטי של החוק, ועמדו על היתרונות של ניסוח קזואיסטי בכך שהוא מהווה מעין "קוד פתוח", המאפשר יתר גמישות ויעילות בעיבוד ההלכה למצבים משפטיים משתנים. 
ברצוני לעמוד בהרצאתי על דגם נוסף של שימוש במליצה ומטאפורות בהלכה, שיש לו תפקיד אחר, ועדיין לא ניתנה עליו הדעת די הצורך. אלו הם מושגים שהשימוש בהם מפנה את תשומת הלב מן ההיבט ההלכתי-משפטי המוגבל, אל עומק אגדי-הגותי שמסתתר מאחרי הההלכה הנדונה. 
אדגים זאת באמצעות שתי דוגמאות מן המשנה הראשונה בש"ס. המשנה בוחרת להגדיר את זמן ההתחלה והסיום של מצות קריאת שמע בערב בשני ביטויים חריגים: "משעה שהכהנים נכנסים לאכול בתרומתן", ו"עד סוף האשמורה הראשונה". בשני המקרים הציעו בתלמוד הבבלי אפשרויות אחרות, המשתמשות במושגי זמן השכיחים בהלכה: "צאת הכוכבים" לתחילת הזמן, ו"עד סוף שלש (או ארבע) שעות", לסיום הזמן. בשני המקרים פותחה בתלמוד סוגיה שנועדה להסביר את התועלת שבבחירת המונחים החריגים ויוצאי-הדופן. הדיון בזמן ההתחלה מסתעף לבירור נרחב אודות הזיקה בין שעות היממה האסטרונומיות לבין אורחות חייהם של בני אדם בכלל ועולם הקדושה הכהני בפרט. הדיון בזמן הסיום מסתעף לסוגיה אגדית הדנה במשמעות הלילה מבחינה רוחנית ותרבותית. 
שתי אלו הן דוגמאות שבאמצעותן אבקש להראות כיצד מובאים ערכי האגדה אל תוך השיח ההלכתי ומטעינים אותו במשמעות שמעבר לתפקיד המעשי של ההלכה. ומכאן – לחיבור העמוק בין הלכה לאגדה ובין הגות לפרקסיס בתרבות היהודית כולה. 
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