בס"ד, ‏כ"ג חשון תשע"ח  ‏12/11/2017
הצעה להרצאה: בין בית הכנסת לבית המדרש  
ההיסטוריונים של שלהי ימי בית שני ותקופת המשנה והתלמוד, וחוקרי התפילה, הצביעו על התהליך של השינוי בתפקידו של בית הכנסת ממקום התכנסות ציבורי, מקום לקריאת התורה, דרשה ולימוד תורה, למקום המרכזי של התפילה בציבור. תהליך שהיה קשור להתמסדות תפילות הקבע והתפילה בציבור אחרי חורבן בית שני. המהפכה הושלמה במהלך דורות התנאים והאמוראים, ומאז משמש בית הכנסת בראש ובראשונה כמקום תפילה בציבור. 
בהרצאתי אבקש להראות, שלמרות שהמהפכה הושלמה כביכול, עדיין נותרה בחלל עולמה של היהדות שניות ביחס למעמדו של בית הכנסת ומקומה של התפילה. השניות הזאת באה לידי ביטוי בכך שיש המעדיפים להתפלל מחוץ לבית הכנסת, העם בשדות ותלמידי החכמים בבית המדרש. וגם בביקורת, סמויה או גלויה, על ההמוניות של בית הכנסת הציבורי ואי-התאמתה לעבודת השם איכותית, בתלמוד תורה או בתפילה. 
במוקד ההרצאה תעמוד סוגיה מעורבת של הלכה ואגדה, בפרק ראשון של מסכת ברכות (בבלי ברכות, ה ע"ב – ח' ע"ב). בסוגיה זו בא המתח הזה לידי ביטוי באופן מובהק. אבקש להראות כיצד עריכת הסוגיה מכוונת להציף את המתח הזה למרות שבמבט ראשון מגמתה של הסוגיה היא לחזק את ערכו של בית הכנסת ולעודד את התפילה בו.
אגב כך אטען שזו תופעה אופיינית לסוגיות המשולבות הלכה ואגדה: הצעה של מתח בין שני קטבים באמצעות עריכה מורכבת, אף שהמגמה הראשית של הסוגיה מטפחת ערך אחד באופן מובהק. בנושא זה עסקתי בהרחבה ובמספר רב של דוגמאות בספרי "אגדה למעשה" (חלק א' ירושלים תשס"ה, חלק ב' ירושלים תשע"ג). 
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