נפרדות מנטאלית בין הורים ומורים ובין מתבגרים - והשפעתה על החינוך לזהות יהודית
לאור הגותו החסידית של המגיד ממעזריטש והגותו הפסיכואנליטית של וילפרד ביון
אורי מאיר פיש
זהותם של מתבגרים מתגבשת במידה רבה בעקבות אינטראקציות משמעותיות שצברו במשך שנים, עם הוריהם ועם מוריהם. 

אחד הצירים המשמעותיים והמורכבים שעליהן נעות מערכות היחסים שבין הורה או מורה ובין מתבגר הוא ציר הנפרדות המנטאלית הבין אישית. עצם המפגש ב"כאן ועכשיו" של הורה או של מורה עם מתבגר עשוי להציף את מערכות החשיבה של ההורה או של המורה בעומס גירויים אשר ישפיע עליהם מיידית - הן מבחינה קוגניטיבית, הן מבחינה רגשית ואפילו מהבחינה הפיזיולוגית. 
מהמבוגר מצופה, כמעט כמובן מאליו, שיוכל להתמודד עם אתגר כפול, ביחס לציר הנפרדות. 
מחד, עליו לשמר נפרדות מנטאלית בינו למתבגר, אשר תמנע ממנו להיות מוצף מהחוויה ולהישאב לתוכה, ובכך תאפשר לו להתבונן עליה מעט מהצד ולפעול לאור שיקולים רחבים יותר - הכוללים את הניסיון שרכש בעבר ואת מערכת הערכים והזהות שגיבש לעצמו במשך שנים.
מאידך, לעיתים עליו לאפשר לעצמו להיות מושפע מהמפגש ב"כאן ועכשיו" עם המתבגר, משום שלעיתים דווקא טשטוש נפרדות זה עשוי לאפשר לו להכיר את המתבגר לעומק ולפתח עמו קשר משמעותי, ובכך להשפיע על אישיותו בכלל ועל זהותו הדתית בפרט. 
למרות העובדה כי אתגר זה מלווה הורים ומורים בכל רגע מעשייתם החינוכית ולמרות המורכבות הרבה שבאתגר - המחקר החינוכי לא עסק עד עתה כלל בסוגיה זו באופן שיטתי.  
סדנה זו תעסוק בתנועה על ציר הנפרדות הבין אישית בעשייה החינוכית, לאור הגותו החסידית של המגיד ממעזריטש ולאור הגותו הפסיכואנליטית של וילפרד ביון. 
המגיד רבי דב בער ממעזריטש (1710-1772), היה מגדולי תלמידיו של הבעש"ט, ומגדולי המורים החסידיים בכל הדורות. 
בהגותו הוא מתאר לא אחת טשטוש נפרדות בין אישית המתרחש ביחסי אב-בן וביחסי מורה-תלמיד, אשר מאפשר להם הזדהות הדדית, והזדהות עם "אותיות התורה" אותה הם לומדים. 

היחסים הבין אישיים המתוארים במגיד מזכירים במידה רבה את מודל יחסי מיכל-מוכל של וילפרד ביון (1897-1979), מודל אותו הציג בכתביו הפסיכואנליטיים לתיאור ציר הנפרדות המיטבי ביחסי אם-תינוק וביחסי מטפל-מטופל. 
הסדנה תתמקד בתיאור מאפייני מודל יחסי מיכל-מוכל בהגותם של המגיד וביון, על הדומה והשונה בינם, ובהשלכות אפשריות של הגותם על חינוך לזהות בכלל ולזהות יהודית בפרט. 
בכלל זה היא תבקש להצביע על תרומותן הייחודיות של המסגרת הביתית והבית ספרית, על מערכות היחסים השונות המתאפשרות בהן, לגיבוש זהותם של מתבגרים בכלל, ולגיבוש זהותם היהודית בפרט.  
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