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בעשורים האחרונים הולכת ומתחדדת חשיבותן של החדשנות והיזמות במדינות רבות בעולם .אין ספק כי לתשתית האקדמית האיתנה אשר הייתה בישראל מיום הקמתה יש תרומה להיותה של ישראל מדינה בעלת אופי יזמי ומובילת חדשנות. עם זאת ,המוסדות האקדמיים לא ראו, עד לאחרונה ,ביזמות וחדשנות חלק ממטרותיהם ורוב עיסוקם בתחום זה הסתכם בניסיונות למסחור ידע. 
בשנתיים האחרונות מובילה המועצה להשכלה גבוהה את מדיניות הקמפוס החדש המעודדת יזמות וחדשנות. על-פי מדיניות זו, חלק מהליך שמירת הרלוונטיות של המוסדות בעידן הדיגיטלי הינו שינוי פני הקמפוס כך שסטודנטים לא יגיעו רק בשביל לקבל ידע וכך להוות, באופן טבעי, גורם פסיבי, אלא יראו בקמפוס גם כמקום המתאים ביותר למימוש הידע והרעיונות שגיבשו וליצירת פרויקטים משלהם בשיתוף חוקרים וסטודנטים אחרים.
ממצאי המחקר מעלים כי קיימות מספר חוליות בשרשרת היזמות אשר בהתקיימן גוברת האפשרות למימוש הפוטנציאל הגדול הקיים באקדמיה וכי מרכז יזמות וחדשנות בתוך מוסדות אקדמיים משמש כמקום ההתרחשות המרכזי של חוליות אלה. בין החוליות ניתן למנות את סוגיית החינוך הכוללת חשיפה רחבה של עולם היזמות לסטודנטים וחוקרים ומדגישה את עניין המיומנויות הרכות (Soft Skills). חוליית ההתנסויות המעשיות אשר פועלת בתוך מרחב פיזי בעל נראות חדשנית המשרה אווירה של עשייה וחדשנות ובו פועלים צוותים מגוונים מתחומים שונים. חוליה נוספת הנוגעת בצורה רוחבית ביתר החוליות מתמקדת ביצירת תרבות יזמית בקמפוס המוסדות האקדמיים.
מעל כל אלה, עומד המפתח להצלחת קידום היזמות והחדשנות במוסד האקדמי והוא זהות הצוות המוביל . 
הצורך באנשים טובים הינו צורך בסיסי כמעט בכל תחום אך נדמה שביזמות, בשל תכונות האופי והאקטיביות הנדרשות ממנה, הדבר מקבל משנה תוקף. לפיכך, ישנה חשיבות רבה לזהות האדם שייבחר כמוביל קידום היזמות והחדשנות אשר צריך להיות אדם בעל חזון, המכיר היטב את העולם מחוץ לאקדמיה ובמקביל מקובל על ההנהלה והחוקרים במוסד. 
המטרה של קידום היזמות והחדשנות בהשכלה הגבוהה הוא חיזוק החדשנות והיזמות באקדמיה הישראלית ומיצובה כמקור הידע המוביל בעולם בתחומים אלה; חשיפה והנגשה של עולם היזמות לסטודנטים וחוקרים כחלק אינטגרטיבי מן הפעילות האקדמית, וזאת באמצעות תכניות הכשרה חדשניות בדגש על למידה מבוססת עשייה (PBL), קורסים בינתחומיים והקניית מיומנויות רכות Soft Skills)); בנייה ושדרוג תשתיות לטובת תחומי היזמות והחדשנות תוך ניצול המשאבים הפיזיים והאנושיים הקיימים בקמפוסים לטובת הפיכת הקמפוס לאקו-סיסטם יזמי; יצירה ועידוד של תרבות יזמית בין כתלי האקדמיה והפיכת הקמפוס למקום שוקק פעילות ועשייה; עידוד הקמת פרויקטים עם היבטים יישומיים בעלי פוטנציאל השפעה גבוה (impact) באמצעות צוותי עבודה בינתחומיים ומגוונים (diversity). 
[bookmark: _GoBack]מדינת ישראל נחשבת לאומת סטארטאפ ולמרות זאת לחברה הערבית קבוצת מיעוט בישראל יש אחוז מזערי מאוד באומה זו. תהליך החינוך ליזמות וחדשנות התחיל בבתי ספר במדינת ישראל בתכניות תוספתיות שונות, אך עדיין הבית ספר המסורתי קיים, והמוסדות האקדמיים שעוסקים בתכניות במדעי ההייטק ומדעים גם הם התחילו, אך במוסדות ההכשרה להוראה שאמורים להכשיר מורים שיחנכו לקידום  היזמות והחדשנות בקרב תלמידיהם, עדיין לא חלה התקדמות. 
לאור זאת, המחקר הנוכחי אודות קידום היזמות במוסדות ההשכלה גבוהה ובמוסדות אקדמיים בחברה הערבית בפרט בישראל טרם זכה להתייחסות בספרות המחקרית והמקצועית, ומכאן למחקר זה שתי מטרות מרכזיות. הראשונה, להראות את חשיבות החדשנות במערכת ההשכלה הגבוהה בכלל ובמוסדות האקדמיים בחברה הערבית בישראל, ובבסיסה את חשיבותו של מחקר המתווה מדיניות ותורם לקבלת החלטות טובה יותר. השנייה, להציע מודל יישומי להטמעת תרבות של יזמות וחדשנות בהשכלה הגבוהה בכלל ובמוסדות אקדמיים בחברה הערבית בפרט במדינת ישראל.
במחקר הנוכחי ננסה לענות על שלוש שאלות מרכזיות:
 1. מהי תשתית החדשנות הקיימת במערכת ההשכלה הגבוהה בכלל ובמוסדות האקדמיים בחברה הערבית בישראל?
2. אילו מנגנוני חדשנות חסרים במערכת ההשכלה הגבוהה בכלל ובמוסדות האקדמיים בחברה הערבית בישראל?
3. כיצד אפשר לשלב את אותם מנגנוני חדשנות במערכת ההשכלה הגבוהה בכלל ובמוסדות האקדמיים בחברה הערבית בישראל?
שיטות העבודה המרכזיות יהיו ראיונות עם בעלי תפקידים אקדמיים ומנהליים בכירים במוסדות להשכלה גבוהה בכלל ומוסדות אקדמיים בחברה הערבית, ואיסוף נתונים מאתרי האינטרנט הרשמיים לכלל התשתיות והמנגנונים לקידום חדשנות ויזמות במערכת ההשכלה הגבוהה בכלל ובמוסדות האקדמיים בחברה הערבית בישראל. 

מבין עיקרי הממצאים הראשוניים שעלו, ישנם הבדלים ברורים בתשתיות ומנגנונים לקידום יזמות וחדשנות בין מוסדות להשכלה גבוהה בחברה היהודית לבין מוסדות אקדמיים בחברה הערבית, ויש היעדר מובילים מתאימים במוסדות אלה לקידום עניין זה, והיעדר תרבות ארגונית לקידום התחום. בנוסף, ישנם קורסים ומרכזים שונים לקידום יזמות וחדשנות במוסדות אקדמיים אך הם עדיין לא תורמים לקידום התחום מאחר והם מפוזרים בתכניות שונות בלי חזון ויעדים ברורים לקידום העניין. 
בעקבות ממצאים אלה, יוסקו מסקנות מדיניות ויישום להטמעת מודל לקידום יזמות וחדשנות במוסדות אקדמיים בחברה הערבית בישראל ובמוסדות השכלה גבוהה של מיעוטים לאומיים בעולם.

