הרב ד"ר יצחק ברויאר, הרב יהודה לייב אורליאן וקרל מרקס. הילכו שלושתם יחדיו? 

בורשה, בשנת 1922 הקימו מספר פועלים, חברי המפלגה האורתודוקסית הלא-ציונית אגודת ישראל, הסתדרות פועלים. הסתדרות זו נשאה את השם פועלי אגודת ישראל והיתה לאחת מתנועות הבת המסקרנות ביותר של אגודת ישראל. 
[bookmark: _GoBack]בהרצאתי אבקש לדון ביסודות האידיאולוגיים של התנועה. שני ההוגים המרכזיים שעיצבו את דרכה של התנועה היו יהודה לייב אורליאן ויצחק ברויאר. האחד מפולין השני מגרמניה. האחד שואב את תפיסת עולמו הסוציאליסטית מרוח הנביאים השני מכוח החוק האלוקי, ההלכה היהודית. ושניהם ביחד מתפלמסים בכתביהם עם קרל מרקס והאידיאולוגיות הסוציאליסטיות שרווחו באותם ימים, מבלי להזכיר את שמו של מרקס. 
אחד מהעקרונות הבולטים אצל מרקס, ובעקבותיו של תנועת הפועלים היהודית הגדולה ביותר בפולין, הבונד, היתה אנטי-דתיות. ולכן תנועת פועלים דתית מהזרם השמרני יותר באורתודוקסיה היהודית בפולין, המתפלמסת עם תפיסת העולם המרקסיסטית בת הזמן והמקום – היא דיון מרתק משום שהיא בהכרח תנסה להתאים את העקרונות של מרקס לדרך היהודית ההלכתית, על אף שלא תמיד הדברים מתיישבים יחדיו. 
בהרצאה אבקש להשוות בין תפיסות העולם שרווחו בתנועות הפועלים האירופאיות בראשית המאה העשרים, ובמרכזן המניפסט הקומוניסטי, לבין הכתבים האידיאולוגיים של מייסדי הסתדרות פועלי אגודת ישראל ובאופן בה האידיאולוגיה הזאת חיברה בין המקורות היהודיים לבין האידיאולוגיות הסוציאליסטיות. 
פועלי אגודת ישראל הפכה כעבור עשור בלבד מהקמתה לתנועה עולמית, והזרם המשמעותי ביותר שלה הלך והתבסס בארץ ישראל, וגם במקרה הזה היתה הסתדרות פועלי אגודת ישראל ליסוד מחבר בין אידיאולוגיות המחנה הפועלי לאידיאולוגיות של המחנה האורתודוקסי הלא ציוני. בשולי דברי אבקש לאפיין את הסתדרות פועלי אגודת ישראל, בשל אופיה האידיאולוגי והרעיוני, כגורם מתווך בין קצוות אידיאולוגיים שונים – בשל היכולת להתאים את האידיאולוגיות הסוציאליסטיות לאלו של המסורת היהודית. 
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?  הילכו שלושתם יחדיו .  הרב יהודה לייב אורליאן וקרל מרקס ,  ר יצחק ברויאר " הרב ד     בשנת  ,  בורשה 1922 ,  ציונית אגודת ישראל - חברי המפלגה האורתודוקסית הלא ,   הקימו מספר פועלים הסתדרות זו נשאה את השם פועלי אגודת ישראל והיתה לאחת מתנועות הבת  .  הסתדרות פועלים .  המסקרנות ביותר של אגודת ישראל   שני ההוגים המרכזיים שעיצבו את דרכה  .  בהרצאתי אבקש לדון ביסודות האידיאולוגיים של התנועה האחד שואב את  .  האחד מפולין השני מגרמניה .  של התנועה היו יהודה לייב אורליאן ויצחק ברויאר ושניהם  .  ההלכה היהודית ,  תפיסת עולמו הסוציאליסטית מרוח הנביאים השני מכוח החוק האלוקי ,  ביחד מתפלמסים בכתביהם עם קרל מרקס והאידיאולוגיות הסוציאליסטיות שרווחו באותם ימים .  מבלי להזכיר את שמו של מרקס   ובעקבותיו של תנועת הפועלים היהודית הגדולה ביותר  ,  אחד מהעקרונות הבולטים אצל מרקס ולכן תנועת פועלים דתית מהזרם השמרני יותר באורתודוקסיה  .  דתיות - היתה אנטי ,  הבונד ,  בפולין המתפלמסת עם תפיסת העולם המרקסיסטית בת הזמן והמקום  ,  היהודית בפולין –  היא דיון מרתק  על אף שלא  ,  משום שהיא בהכרח תנסה להתאים את העקרונות של מרקס לדרך היהודית ההלכתית .  תמיד הדברים מתיישבים יחדיו   בהרצאה אבקש להשוות בין תפיסות העולם שרווחו בתנועות הפועלים האירופאיות בראשית המאה  לבין הכתבים האידיאולוגיים של מייסדי הסתדרות פועלי  ,  ובמרכזן המניפסט הקומוניסטי ,  העשרים אגודת ישראל ובאופן בה האידיאולוגיה הזאת חיברה בין המקורות היהודיים לבין האידיאולוגיות  .  הסוציאליסטיות   והזרם המשמעותי ביותר  ,  פועלי אגודת ישראל הפכה כעבור עשור בלבד מהקמתה לתנועה עולמית וגם במקרה הזה היתה הסתדרות פועלי אגודת ישראל ליסוד  ,  שלה הלך והתבסס בארץ ישראל בשולי  .  מחבר בין אידיאולוגיות המחנה הפועלי לאידיאולוגיות של המחנה האורתודוקסי הלא ציוני כגורם  ,  בשל אופיה האידיאולוגי והרעיוני ,  דברי אבקש לאפיין את הסתדרות פועלי אגודת ישראל מתווך בין קצוות אידיאולוגיים שונים  –  בשל היכולת להתאים את האידיאולוגיות הסוציאליסטיות לאלו  .  של המסורת היהודית  

