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3 הצעות לפרוייקט משותף לבית אבי חי וניסן נתיב
מגיש: יפים ריננברג

1. מדרש מילה: "מסכת דם": 
[bookmark: _GoBack]העבודה תשים במרכזה את ה"דם",  בהקשריו היהודיים והתרבותיים המסורתיים והעכשוויים. 
תהליך העבודה: התהליך המדרשי יתמקד במעקב אחר המובנים המשמעויות והסוגיות השונות הקשורות למושג דם בתלמוד. החל מדם הקרבנות דרך דמים ככסף, דרך קשרי הדם ועד דם הנידה. התלמידים ייפגשו עם שיטות העבודה של בית המדרש (הלימוד בחברותא, שיטות הפרשנות השונות, ריבוי הקולות של המכלול הפרשני וכד'), עם מגוון טקסטים רחב ביותר (מקרא, משנה, תלמוד,  מדרש, פרשנים מהראשונים ועד ימינו, מרש"י עד לפירושים חילוניים בני זמננו).  
רלבנטיות: העבודה תשאף לחשוף את החיבור העכשווי שלנו לכל עולם המושגים הזה. מה משמעות הדם בעולמינו הוירטואלי, המדעי, הסטרילי?  מהו קשר הדם בעולם הגלובלי?  מה אומר המושג הזה בישראל של המאה ה21. תוצאה: מתוך התהליך הזה תצמח העבודה התיאטרלית שבה ננסה למצוא מערכת דימויים תיאטראלית  עכשווית ונגישה לקהל הרחב, שתשמר את אופיו הרב קולי של הטקסט היהודי על רבדיו הפילוסופיים הפואטיים והדרמטיים, ותעניק לו את עוד פירוש בעזרת סוגי מבע שונים. 

2. מדרש דמות "מסכת דוד": 
יצירה שתשים במרכזה את דמותו של דוד, כפי שהיא באה לידי ביטוי בשכבות השונות ביהדות, בתרבות העולמית, מתוך בדיקת הרלבנטיות שלו דמות מרתקת זו לימינו.
בתהליך העבודה: העבודה המדרשית תתמקד בדמותו המורכבת של דוד המלך כפי שהיא מתגלה במגוון הופעותיה במקרא ובמדרש ובכתיבה הספרותית והפרשנית המאוחרת יותר.  גם כאן ניפגש עם שיטות העבודה של בית המדרש וננסה לבחון את פעולתם גם על טקסטים ספרותיים חילוניים העוסקים בדמותו של דוד.  
רלבנטיות: ההפקה תשאף לראות את ההקשרים החברתיים האקטואליים העולים מהעיסוק בדמות זו: ממלכתיות, איחוד ופילוג בעם, יחסי אליטה ישנה אל מול עליית הדור החדש, אלימות. ההפקה תראה את פניו השונות של דוד : הלוחם, המשורר, איש האלוהים, המאהב, איש רוח ואיש מדון. 
התוצאה: ניצור הפקה עכשווית שתדבר על דגמים שונים של מנהיגות ויחסי העם עם מנהיגיו. ההפקה תתבסס על מגוון שיטות עבודה עם טקסט בימתי: ממקהלה דרמתית עד ספוקן וורד וממונולוג דרמטי עד זמרה. כך נוכל לדבר על דמותו של דוד בשפת ימינו אל הצופה בן ימינו.

3.  מדרש טקס: 
העבודה תבקש להביא את הצופה להתמודדות  עם חווית הטקס היהודי על כל מורכבויותיו ומשמעויותיו השונות - סדר פסח או סעודת האושפיזין.
תהליך: גם בעבודה זו נפגוש כמובן את ארון הספרים היהודי על גווניו אך כאן ננסה לחדור אל הפעולה הטקסית עצמה ולא רק לטקסט. נבחן את השינויים שעברו על הטקס לאורך הדורות, נבחן את פניו השונות של הטקס בתקופות ועדות שונות, ננסה להבין את המנגנון הפנימי העמוק של הטקס היהודי הבנוי על חוויה רוחנית משותפת ומאחדת. 
תוצאה ורלבנטיות: בתהליך ההפקה ננסה ליצור טקס עתיק-חדש שיתבסס על המבנה הקלאסי אך יאפשר את כניסתם של טקסטים ונושאים שיתגלו כרלוונטיים לחוויה העכשווית שלנו בירושלים של ימינו. 
הטקס שיוכל להיות אינטראקטיבי ולשלב בתוכו קהל, יתן אפשרות לקהל להפוך לחלק מהאירוע הבימתי, לחלק מחיבור חי אל עולם התכנים היהודי, חיבור שנעשה בדרך יצירתית, צבעונית ומלאת חדוות יצירה, חיבור בין היום הזה לימים ההם.
