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הצעת מחקר לשבתון:
הרב חיים הירשנזון ומסורת האליטיזם היהודי בזמן המודרני

בנימין בראון

הרב חיים הירשנזון (1935-1857) נולד בצפת למשפחה יוצאת פולין, פעל בירושלים, עשה כמעט שנה באיסטנבול ולבסוף היגר להובוקן, ניו ג'רסי, שם הוזמן לשמש כרב קהילה. בעשורים האחרונים הוא משך תשומת לב ציבורית ומחקרית בתור רב אורתודוקסי-מודרני, ציוני ובעל פתיחות להשכלה הכללית, שיצר גישה הלכתית ותיאולוגית ייחודית. בעיקר זכתה לתשומת לב יצירתו העיקרית, 'מלכי בקודש' (א-ו, 1928-1919), שכמה מחלקיו מבקשים לשרטט את דמותה של מדינה יהודית מודרנית על פי ההלכה. ספר זה תרם הן לתחום התיאולוגיה הפוליטית היהודית (שאין בה עושר רב של יצירות) הן לתחום ההלכה בשאלות מדיניות ומדינתיות. גישתו מגלה השפעות רבות של הדמוקרטיה האמריקנית, ובצדק כינה אותה פרופ' אליעזר שבייד בשם 'דמוקרטיה הלכתית'.  


ואולם, ב'מלכי בקודש' מופיעה גם פסקה בעלת רוח שונה, אליטיסטית מובהקת, בה טוען הרב הירשנזון כי אין לסמוך על המון העם, הניתן להסתה בקלות, ויש להגביל את זכות הבחירה (או ההיבחרות) רק לבני אדם ראויים מצד חכמתם ויושרם. הפסקה, שאיננה מנוסחת בבהירות מלאה, הטרידה כמה מחוקרי משנתו של הרב הירשנזון, שהתקשו להלום אותה עם התבטאויותיו הדמוקרטיות לעילא בשאר חלקי הספר. בדרך כלל ביקשו פרשנים אלה להמעיט בערכה ובמשקלה, והיו אף כאלה שהתעלמו ממנה כליל.


במחקר המוצע אבקש לטעון כי פסקה זו איננה מקרית ואיננה מבטאת סטייה ממכלול משנתו של הרב הירשנזון וממקורות השפעתו. בארצות הברית של תחילת המאה העשרים עדיין התנהלו דיונים על הגבלת זכות הבחירה וההיבחרות, והעמדה של 'קול אחד לכל אחד' לא הייתה כלל מובנת מאליה; אך אני אבקש לברר דווקא את מקורותיו היהודיים-המודרניים של השיח האליטיסטי של הירשנזון. את אלה אבקש למצוא בשלושת מקורות ההשפעה העיקריים שפעלו עליו: ה'מתנגדיות' הליטאית, ההשכלה המזרח אירופית והציונות. 


עיון בכמה כתבים של שלושת האסכולות הללו מגלה כי גם בהם התנהל שיח אליטיסטי ער, שלכל הפחות בחלק מן המקרים גם החל להיתרגם לשפה תיאולוגית פוליטית: משנתו של ר' נפתלי צבי יהודה ברלין (הנצי"ב, 1893-1816) ראש ישיבת וולוז'ין, כוללת אליטיזם של תלמידי החכמים; הגות ההשכלה כוללת לא מעט ביטויים המשקפים תחושת עליונות של המשכילים על פני ההמון הנבער; וכתביו של תיאודור הרצל (1904-1860) מבטאים הסתייגות מן הדמוקרטיה ומ"להג הפרלמנטים", והעדפה של שלטון אריסטוקרטי, המתאים ל"רוח עמנו". 


המחקר המוצע יבחן את הגותו של הירשנזון לאור המקורות הללו וינסה לבחון עד כמה יש להם משקל משמעותי בכתביו, לצד אלה יבחן המחקר את השאלה הכללית יותר: האם ראוי לבחון מחדש את התפיסה השלטת, המזהה את הרוח היהודית המודרנית עם נטייה ברורה לדמוקרטיה, או שמא אפשר לדבר לצד רוח זו גם על מגמה אחרת, בעלת נטייה אליטיסטית, שיש לה לא מעט חששות ואף הסתייגויות משלטון ההמונים?

