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בעבודת הדוקטורט שלי עסקתי בתיאורי האל הבוכה בספרות חז"ל ובשינויים הדיאכרונים המשתקפים בהם. רוב תיאורי האל הבוכה היו בדרשות שעסקו בחורבן בית המקדש. דרשות ספורות תיארו את בכי האל בעקבות צרות עם ישראל בצורה כללית. יוצאי דופן הם סדרת דרשות המתארות את בכיו של האלוהים בעקבות מות משה - הדמות היחידה בה מוזכר בספרות חז"ל בכי מפורש של האלוהים בעבורה. ישנן דרשות המתארות את ההספדים שנשא הקב"ה על דמויות נוספות, אך רק בעקבות משה מתואר בכיו של האלוהים. בשל מגבלות הזמן, אדון כאן רק בשתי דרשות ובמקבילות המאוחרות, ואבקש דרכן לתאר תופעה רחבה יותר המתרחשת בתיאורי האל הבוכה בספרות חז"ל.
הדרשה הראשונה והמוקדמת ביותר שבה מתואר בכיו של האלוהים על מות משה בספרות חז"ל, היא דרשה שבה הקב"ה מבקש מיהושע שלא להתאבל על מות משה. הדרשה מופיעה ב'ספרי דברים' ובמקבילה ב'מדרש תנאים לספר דברים', אשר למרות מורכבות החיבור, והקושי לתארך את הדרשות המצויות בו, נראה ששייכת לתקופה התנאית.
ספרי דברים:
וכיון שמת משה היה יהושע בוכה ומצעק ומתאבל עליו במרד והיה אומר אבי אבי רבי רבי אבי שגדלני רבי שלמדני תורה והיה מתאבל עליו ימים רבים עד שאמר לו הקדוש ברוך הוא ליהושע יהושע עד כמה אתה מתאבל והולך וכי לך בלבד מת משה והלא לא מת אלא לי שמיום שמת אבל גדול הוא לפני שנאמר ויקרא ה' אלהים ביום ההוא לבכי ולמספד וגו' אלא מובטח לו שבן עולם הבא הוא שנאמר ויאמר ה' אל משה הנך שכב עם אבותיך וקם.
מדרש תנאים לספר דברים:
אף יהושע היה מצטער על משה כשירד עמוד הענן והפסיק ביניהן היה צויח ואומר שימני כחותם על לבך מים רבים לא יוכלו לכבות את האהבה וכשנעלם ממנו עמד ובכה בכי גדול וקרע את בגדיו ואמר אבי אבי רכב ישראל ופרשיו והחכמה מאין תמצא אמר לו הקב"ה יהושע עד מתי אתה מבקש על משה משה עבדי מת לא לך מת משה אלא לי.
בדרשות אלו מבקש הקב"ה למנוע מיהושע לבכות את מות משה בטענה כי האלוהים עצמו, קרוב אל משה יותר מיהושע, וכי אבלו של הקב"ה על מות משה גדול מאבלו של יהושע. האבל מוצג כעניין אישי הנובע מקרבת נפש אל משה. בספרי אמנם מסתיימת הדרשה בכך שההבטחה כי משה בן עולם הבא אמורה להכהות את האבל ואת הבכי, אך עדיין התיאור החריג, הוא המאבק בין יהושע לה', בשאלה מי יותר קרוב אל משה, ומתוך כך מי אבל עליו יותר. דבריו של הקב"ה חדים וברורים: וכי לך בלבד מת משה והלא לא מת אלא לי שמיום שמת אבל גדול הוא לפני. אמירה זו יוצרת תיאור אינטימי של יחסי משה והאל, ומתארת את אבלו של האלוהים כמעשה אנושי של קרבה למת. זהו תיאור אנתרופומורפי מובהק, בו מתאבל הקב"ה על מות משה אֵבֶל פרטי ואישי. 
לדרשה זו ישנה מקבילה מאוחרת, בחיבור 'אבות דרבי נתן', שם מופיעה הדרשה בצורה מקוצרת, המשנה את ההדגשה של הדרשה כולה:
ואף יהושע היה מצטער עליו ובוכה ומתאבל ואומר אבי אבי רבי רבי שגדלני מנעורי עד היום הזה ר' שלמדני תורה עד שא"ל הקב"ה יהושע מה אתה מצטער על משה רבך כבר מובטח לו שהוא בן עולם הבא שנאמר ויאמר ה' למשה הנך וגו' ולא נשמתו של משה אלא נשמת כל הצדיקים כולן גנוזות תחת כסא הכבוד שנא והיה נפש אדוני צרורה בצרור החיים נחך ה' אלהיך תחת כסא כבודו. 
גם כאן עוצר הקב"ה את אבלו של יהושע, אך בדרשה זו לא מתואר אבלו של הקב"ה, אלא רק ההבטחה כי משה הוא בן עולם הבא, והמסקנה המתבקשת מכך – שאין להתאבל או להרבות עליו באבל. 
הטיעון כי אין לבכות על משה משום שהוא בן עולם הבא, אמנם הופיעה כבר בספרי. אך היא הגיעה רק לאחר הטענה כי אבלו של האלוהים גדול מאבלו של יהושע, וכי האלוהים עצמו מתאבל על משה. לעומת זה באבות דרבי נתן, מושמטת הטענה כי משה מת רק לה', ולא מוזכר אֵבֶל ה', כך שהדרשה משנה את צורתה ומגמתה ומעלה את הטענה על כך שאין צורך להתאבל על משה כלל. 
סיום הדרשה כי לא רק נשמתו של משה צרורה בצרור החיים, כי אם נשמות הצדיקים כולם. הופכת את משה להיות דוגמא לצדיקים כולם, ומתוך כך מרחיקה את האֵבֶל על משה, מהיות אירוע אישי וייחודי לקב"ה. מגמה הפוכה למשפט 'לא מת אלא לי' המביע קשר ייחודי ואישי אל משה דווקא.
הדרשה השנייה היא דרשה המתארת את ניסיונו של מטטרון למנוע את בכיו של האלוהים על מות משה. דרשה זו, על מקבילותיה, היא מאוחרת בהרבה מהדרשה הראשונה. הדרשה הקדומה ביותר היא מתוך תנחומא דברים, והיא מתוארכת למאות השמינית או התשיעית: 
כיון שהשלים עצמו למיתה, פתח הקדוש ברוך הוא ואמר מי יקום לי עם מרעים. מי יעמוד לישראל בשעת כעסי, ומי יעמוד במלחמתן של בני, מי יבקש רחמים עליהם בשעה שחוטאין לפני. באותה שעה בא מטטרון ונפל על פניו, ואמר לפניו רבונו של עולם, משה בחייו שלך הוא, ובמותו שלך הוא. אמר לו הקדוש ברוך הוא אמשל לך משל למה הדבר דומה, למלך שהיה לו בן ובכל יום ויום כועס עליו ומבקש להורגו, שלא היה מתנהג בכבוד אביו והיתה אמו מצילתו מידו. לימים מתה אמו, והיה המלך בוכה. אמרו לו עבדיו אדוננו המלך, מפני מה אתה בוכה, אמר להם לא על אשתי בלבד אני בוכה, אלא עליה ועל בני, שהרי כמה פעמים כעסתי עליו ובקשתי להרגו, ומצילתו מידי. אף כך הקדוש ברוך הוא אמר למטטרון לא אני מתאונן על משה בלבד, אלא עליו ועל ישראל, שהרבה פעמים הכעיסוני וכעסתי עליהם, ועמד בפרץ לפני להשיב חמתי מהשחיתם.

בדרשה זו מתהפכים השחקנים. אם בדרשה התנאית בספרי דברים הקב"ה מנסה להפסיק את אבלו של יהושע, הרי שבדרשה זו מטטרון מנסה להפסיק את אבלו של הקב"ה.
אין לדעת אם דרשה זו נוצרה כתגובה, או כפולמוס פנימי ישיר עם הדרשה שהוצגה לעיל מן הספרי, אך בכל מקרה ניתן להצביע על הצגת תפיסה אחרת להבנת אֵבל הקב"ה בעקבות פטירת משה, המנוגדת לזאת שהוצגה בספרי.
הדרשה יוצאת כנגד אפשרות ההבנה שעלתה מן הדרשה התנאית ובה תואר הקב"ה כמי שמתאבל על מות משה אֵבל אישי כאדם שמת עליו יקירו והוא חסר אותו. על פי דרשה זו לא יתכן לתאר את האלוהים מתאבל על מות משה שהרי משה שייך לקב"ה גם בחייו וגם במותו, ואין המוות משנה דבר מול האלוהות, ואין כל חיסרון לקב"ה ממות משה. כך מורחק האלוהים מן האנושי.

תשובת הקב"ה בדרשה, מציעה הסבר שונה לבכיו של האלוהים. לא מתוך חסרונו של משה לאלוהים באופן אישי בוכה האלוהים, אלא מתוך הבנת חסרון משה לעם ישראל בכך שלא יוכל עוד להצילם בעתיד. בכך מתהפכת הטענה שהוצגה בספרי: סיבת הבכי של האלוהים הוא על כך שמשה מת לעם ישראל.
ובכל זאת, יש לדייק בלשון הדרשה: "לא אני מתאונן על משה בלבד, אלא עליו ועל ישראל", הבכי לא מנותק לגמרי מצער על מות משה עצמו, תוך דאגה לישראל בלבד; האבל הוא גם על מות משה, וגם על ישראל שנשארים ביתמותם.
במקבילה מאוחרת מעט לדרשה זו, במדרש משלי, כלומר בסביבות המאה התשיעית או העשירית, מוצג אבלו של האלוהים כדאגה לעם ישראל בלבד, ללא כל אזכור לאבל פרטי.
כיון שראה הקב"ה שהשלים נפשו למות קשר עליו מספד שנאמר מי יקום לי עם מרעים ומי יתיצב לי עם פועלי און מי יקום לי במלחמות בני בשעה שהן חוטאין לפני באותה שעה בא מיכאל ונשתטח לפני הגבורה אמר לפניו רבונו של עולם משה בחייו שלך הוא ובמותו שלך הוא אמר לא על משה אני אומר אלא על ישראל אני אומר שהרבה פעמים חטאו לי ועמד בתפלה והסיר חרון אף מהם שנאמר ויאמר להשמידם לולי משה בחירו עמד בפרץ לפניו להשיב חמתו מהשחית. 
ההבדלים הבולטים הם היעלמות המשל מן הדרשה, וקביעה כי הקדוש ברוך הוא מתאבל אך ורק על ישראל: "אמר לא על משה אני אומר אלא על ישראל אני אומר"

שני ההבדלים מרחיקים את בכי האל ואבלו מהבנה כי מדובר באבל פרטי של הקב"ה ומתיאור צערו, ומעבירים את הסבר האבל והבכי של האל למישור הלאומי של דאגה לעם ישראל. יסוד זה היה גם בבסיס הדרשה בתנחומא, אך בתנחומא תואר ציור מורכב יותר בו האל בוכה גם את בכיו האישי (כבעל שמתה עליו אשתו) וגם את בכי עמו ובניו (כאב שבוכה על בניו שנותרו ללא הגנת אמם). מדרש משלי מרחיק את הביטוי האישי של האל הבוכה, ומשאיר אך ורק את הדאגה לישראל. 
תיאור זה עולה בקנה אחד עם הידוע לנו על החיבור מדרש משלי, שיש בו עקבות לפולמוס הקראי כנגד החכמים באשר לתיאורים האנתרופומורפיים בספרות חז"ל, וניסיון להרחיק כל תיאור אנתרופומורפי שהיווה מקור ללעג ולהתקפות מצד הקראים.
תגובות האלוהים למות משה המתוארות במדרש, כוללות אֵבֶל ובכי, ואין להן אח ורע בספרות חז"ל. תיאור זה עובר שינוי והופך מתיאור אנתרופומורפי המתאר את הקשר המיוחד שהיה לקב"ה עם משה, ואת צערו ובדידותו בעקבות מות משה, לתיאור בו הבכי מורחק מכל פירוש אנושי, והוא מבטא את דאגתו לעם ישראל בלבד. 
אם בדרשה התנאית היה אזכור אֵבֶל מפורש ופרטי של הקב"ה על משה, בגלגולי הדרשה המאוחרים אֵבֶל ה' מורחק מן האישי, והופך להיות לאומי. האֵבֶל משקף דאגה לעם ישראל אשר יוותר ללא מנהיגו. יתכן ושינויים אלו נבעו כתגובת צנזורה פנימית כנגד פולמוס מצד כתות אשר תקפו ובזו לתיאורים אנתרופומורפיים אלו - כקראים וכנוצרים. ויתכן שהיו אלו תגובות לתהליכים פנים יהודיים, בהם היתה הרגשת אי-נחת מתיאור בכי האלוהים לאחר מות משה, ואשר הביאו לשינויים בדרשות לאורך השנים. 
התפתחות הדרשות המתארות את בכי האל על מות משה, מופיעה גם כאשר מתבוננים בתופעה הרחבה של תיאורי האל הבוכה בספרות חז"ל. כפי שהזכרתי, רוב הדרשות המתארות את בכי האל עוסקות בחורבן בית המקדש. בניתוח דיאכרוני של דרשות אלו מעלה שלפי מדרשי ארץ ישראל המוקדמים, ישנו תיאור בכיו האל על חורבן בית המקדש, כבכי אישי שלו, על אובדן ביתו, או בניו. לעומת זה במדרשים שנכתבו במאות המאוחרות יותר, רובם מחוץ לארץ ישראל, תיאורי בכי האל מצטמצמים, והופכים להיות עדות להשתתפותו בצער עמו, ולא כצער פרטי כביכול של האל. ניתן לראות את זה בדיאגרמה הבאה. לא אוכל להרחיב בהרצאה זו על המגמה כולה, וגם לא לנתח את הסיבות האפשריות לתופעה זו. ברצוני רק להצביע על התופעה, ועל הימצאותה באופן מקביל בתיאורי בכי האלוהים על החורבן, ובתיאורי בכי האל על מות משה, כאחד.
--------------------------------------------------------------------------------------------------
תיאורי בכי האל ואבלו על מות משה מוסיפים מוטיבים אנושיים לדמותו של האל העולה מפסוקי המקרא המתארים את מות משה. דמותו של האלוהים עוברת בדרשות אלה טרנספורמציה מדמות שמימית רחוקה ומנוכרת, לדמות אנושית ואבהית. כך פועל תיאור בכי האל בדרשות אלה בצורה דומה לפעולתו בדרשות על חורבן הבית. בשני המקרים מתואר אירוע סופי וקשה בתולדות עם ישראל: מות משה וסיום ההנהגה הישירה של האלוהים את עמו, וחורבן בית המקדש המכיל גם הוא סיום קשר ישיר בין העם לאלוהים. בשני המקרים, בתיאורים המקראיים של מות משה ושל חורבן בית ראשון, דמות האל אינה מכילה ביטויים רגשיים של חמלה וצער. תיאורי הבכי בשני אירועים אלו משנות את דמות האל, ומעצבות אותו כדמות אשר בצד העובדה שהוא שהביא את מות משה וגם את החורבן, דמותו מתוארת במוטיבים של רגש, רכות ואף אהבה. שני אירועים אלו השאירו אחריהם את האלוהים בודד יותר, אָבֵל ומתגעגע.

