השלמות 

לסקירה הספרותית 

1. דמויות לחיקוי 

את המונח "מודל לחיקוי" הטביע בשנות החמישים של המאה הקודמת, הסוציולוג האמריקאי, Robert King Merton  ( 1910-2003) והגדרתו הייתה , אדם בעל תפקידים מסוימים, המהווה דוגמא להתנהגות הנגזרת מתפקידיו אלו. מאז ועד היום נעשה שימוש רב למונח והוא מופיע בהקשרים של תחומי עניין שונים, הן בתחום הקהילה והציבור והן בתחום המחקר. הסברים יותר עכשוויים למונח מתארים שלוש זוויות ראייה – דמות שמהווה השראה לדעותינו, מחשבותינו ביחס לנושאים שונים, תפיסתנו את עצמנו ואת האחרים והרצון להיות כמותה כשלם. דמות לחיקוי אשר מדגימה לנו התנהגות מסוימת שאנו מבקשים לחקות ודמות המורה לנו את הדרך להגשמת יעדים ומטרות ומראה לנו מרחב של אפשרויות ואת הפוטנציאל הגלום בנו. בכל שלוש זוויות ראיה אלו, למודל לחיקוי יש השפעה רבה על הבוחרים לחקות אותה ברמה האישית וברמה החברתית. מודלים לחיקוי הן מרכיב חשוב בתהליכים של הנעה ושינוי, כמשפיעות על הרצון שלנו להשיג מטרות ויעדים בחיים וכמדגימות לנו את הדרך להשיג מטרות ויעדים אלו ( Morgenroth, Ryan & Peters, 2015).  הורים ובני משפחה אחרים הם המודל לחיקוי הבסיסי והחשוב ביותר עבור ילדיהם. הורים מדגימים באופן הקרוב ביותר והיום יומי מהם הערכים, אמונות ותפיסות החשובות לחברה, מה הידע והמיומנויות הנדרשים בחיים ומה הן דרכי ההתנהגות הנאותות. בגיל ההתבגרות המשמעות של הורים כמודלים לחיקוי חשובה אף יותר בשל המשימה ההתפתחותית שלהם והיא גיבוש הזהות האישית והמעבר לעולם המבוגרים. הורים כדמות לחיקוי חיובית, מאפשרים למתבגר לחזק את תחושת הערך שלו, לבנות את המסוגלות העצמית, לגבש את תפיסותיו ודעותיו, לתרגל מיומנויות והתנהגות ולהפוך לאדם בוגר. היכולת של ההורים כמודל לחיקוי, תלויה בכוחות והיכולות שלהם, בטיבו של המבנה המשפחתי ומידת הקשרים בין בני המשפחה ובתפיסה הסובייקטיבית של ילדיהם האם הוריהם "ראויים " להיות מודל לחיקוי עבורם. התפיסה של המתבגרים את הוריהם כמודל לחיקוי תלויה במידת הקשר ואיכות הקשר בין ההורים למתבגרים וכמו כן, מידת המעורבות של ההורים בחייהם של המתבגרים, כמו לדוגמא בהבדל בין ילדים הגרים עם שני ההורים בבית לעומת ילדים הגרים עם אחד ההורים. מתבגרים שגרו עם האם ודיווחו על קשר רופף עם אביהם, ציינו שאביהם לא מהווה עבורם מודל לחיקוי. אחים, גם הם יכולים להוות מודל לחיקוי עבור אחיהם בני הנוער. אחים, כמו ההורים, הם בעלי קשרים חזקים ומספקים תמיכה רגשית, ייעוץ ועזרה. בעיקר אחים בכורים, הנמצאים בקו התפר בין ההורים לאחיהם הקטנים. הרבה פעמים , דווקא היחסים הכמעט שוויוניים ועם ההתרחקות מההורים ומעבר לקבוצת השווים המאופיינת בגיל זה, מאפשרים למתבגרים לראות באחיהם כדמות משמעותית חשובה וכמודל לחיקוי, גם אם מודל זה יכול להיות לרעה וכהשפעה שלילית. דיווח של בני נוער שאחיהם הם המודל לחיקוי שלהם ולאו דווקא הוריהם, יכולה להעיד גם על קונפליקטים משפחתיים, קשר לא טוב במשפחה והעדר של דמויות הוריות בחייהם ( Bryant & Zimmerman, 2003 ). בנוסף על בני המשפחה, בוחר המתבגר מודלים אחרים לחיקוי, גם מתוך הקהילה עצמה. ניתן למצוא קשרים שונים המתרקמים בין בני הנוער למבוגר משמעותי אחר, אם באמצעות קשרים פורמליים המתקיימים בתוכניות של מנטורינג ייחודיות המתקיימות בבית הספר, בתנועה, במרכז הקהילתי, במוסדות הדת או באמצעות קשרים בלתי-פורמליים מתוך חיבור שנעשה עם מבוגר, שאינו הורה, כדוגמת מורה, מדריך, מאמן או מעסיק. מפגשים אלו מאפשרים התפתחות אישית וחברתית חשובה מאוד כדוגמת הקנייה של ידע, חיזוק של הביטחון העצמי, תרגול של קשרים מיטיבים, פיתוח מיומנויות שונות ותחושה של ערך. אותן מודלים לחיקוי, יכולות להעניק מהניסיון האישי או המקצועי שלהם ולעזור לבני הנוער לפתח שאיפות לעתיד בתחומי חיים שונים. כמו כן, יוצרים חיבור אל הקהילה ומחזקים את תחושת השייכות ובכך מונעים התנהגויות סיכון ומפתחים חוסן אישי ( Arbeit et al, 2019 ). אחת מפעולות ההתערבות המוכרות בטיפול בבני נוער בסיכון, היא עבודה עם אנשים בוגרים ההופכים להיות מנטורים עבור בני הנוער. עבודת המנטורינג כולל יצירת קשר אישי וביסוס של האמון בין המנטור למנטיי , ובזכות כך מתאפשרים תהליכים של ייעוץ ותמיכה רגשית, למידה והרחבת אופקים, חיזוק ביטחונם האישי, במה לפיתוח יכולות וכישורים וכמו גם במה לביטוי אישי. המנטור כדמות בוגרת, משפיעה על תפיסתם העצמית של בני הנוער, מעצבת את עמדותיהם החיוביות כלפי העולם, מתווכת לעולם המבוגרים ועוזרת ומכוונת במיצוב מטרות לחיים ושאיפות ( Itzhaki, 2018 ). בני אדם הנתפסים כמודלים לחיקוי יכולים לסייע בהתפתחות הלימודית והתעסוקתית של בני הנוער, דרך סיוע ותמיכה ובאמצעות מידת ההשפעה שלהם כמעוררי השראה. במיוחד כאשר מדובר בנוער בסיכון החי בסביבה החסרה במודלים חיוביים לחיקוי ועלול להיות חשוף לדמויות בעלות השפעה שלילית. בנוסף, בני נוער נושרים אשר מאופיינים במיומנויות למידה נמוכות והישגים נמוכים בלימודים וחסרים מסוגלות עצמית ללמידה ולתעסוקה , כאשר אימצו להם מודלים לחיקוי בתחום התעסוקה, הצליחו לפתח בגרות אישית באשר לבחירת קריירה והצליחו לעבור את המחסום באי קבלת החלטות באשר לפיתוח קריירה ( Flouri & Buchanan,2002 ). מודלים לחיקוי המוזכרים כמקור להשראה עבור בחירות תעסוקתיות, נבחרים בגלל הישגיהם הגבוהים והצלחתם בתחום העיסוק הספציפי. מודלים אלו מספקים תבנית להתנהגות הנדרשת, על מנת להשיג הצלחות אלו ומעוררים הזדהות עמוקה ומעורבות גבוהה ברצון להידמות אליהם, מרכיב ההופך להיות מוטיבציוני ופרו אקטיבי עבור אלו המזדהים. ניתן להבחין בין מודלים לחיקוי שנצפים מרחוק ללא היכרות ישירה ואינטימית עם האנשים. לדוגמא – ספורטאים מצליחים, זמרים מפורסמים, מנהיגים או אנשים המובילים בתחומם. או, מודלים לחיקוי בעלי היכרות קרובה וישירה עם אלו הרואים בהם כמודל לחיקוי כדוגמת בני משפחה, מנטורים שונים או מעסיקים                                            ( Valero et al., 2019 ). צורה אחרת למודל לחיקוי היא של מודל לחיקוי מקבוצת השווים הקרובה (Near peer role models ) . מודלים אלו הם בני אדם המשתייכים בצורה זו או אחרת לקבוצת השווים לנו וניתנים להשוואה ביחס אלינו מבחינת גיל, מגדר, ניסיון חיים, עיסוק וכיוצא באלה. בגלל העובדה שהם דומים לנו, הם הופכים להיות מודל לחיקוי קונקרטי וישים יותר. המוטיבציה להידמות להם גדולה יותר מאשר מודל לחיקוי הרחוק ממי שאנחנו מבחינה תרבותית, מגדרית, גילאית, אתנית או חברתית-כלכלית. הם מחזקים את התפיסה ש"אם הוא הצליח, אז גם אני אוכל להצליח" ואכן התנאי לכך שאנשים אלו יהפכו למודל לחיקוי, תלויה במידת ההצלחה שלהם בעיננו. רעיון זה מתכתב עם תיאוריה הלמידה החברתית של Bandure (1977,1986 ), הגורסת שהיכולת שלנו לפתח מסוגלות עצמית מתאפשרת, בין השאר, אודות לצפייה בפעולות של אחרים המתנסים ומצליחים ובחיקוי פעולות אלו ( ( Bandura,1977,1986 in Muir, 2018.  Bandure   תיאר זאת: 

            “ seeing or visualizing people similar to oneself perform successfully typically raises
              efficacy beliefs in observers that they themselves possess the capabilities to master 
              comparable activities” (Bandura, 1997: 87 in Muir, 2018 ).

מודלים לחיקוי מתוך קבוצת השווים הקרובה היא משמעותית ביותר עבור בני נוער נושרים המאופיינים כבעלי דימוי עצמי נמוך וחוסר אמונה במסוגלותם העצמית ולכן לצפות ולחקות מודלים אלו מחזירה את האמונה האישית בעצמם. 

2. משפחה ובני נוער בסיכון 
המשפחה היא מערכת אנושית חברתית אוניברסלית הקיימת משחר האנושות. משפחה מכילה לפחות שני דורות והיא מאופיינת בקשר דם, קשר, ביולוגי, קשר רגשי, קשר מחייב או שייכות. תפקיד המשפחה הוא לספק את הצרכים הבסיסיים לחבריה, המאופיינים כצרכים פיזיים, כלכליים, תזונתיים, תחושה של ביטחון, יציבות והגנה, תחושת שייכות ואהבה. מתקיימת תלות הדדית בין בני המשפחה, כאשר האחד משפיע על השני ולהיפך. מערכות היחסים במשפחה הן מערכות דינאמיות ומשתנות עם ההתפתחות האישית של בני המשפחה ועם המעברים בין תקופות חיים שונות. יחסי הכוחות המאופיינים במשפחה קשורים למידת הסמכותיות של ההורים כלפי הילדים וסגנון ההורות הייחודי להם. המשפחה היא המקור הראשון להסתגלות חברתית והמקור לתהליכי החינוך והסוציאליזציה להבנת הנורמות והחוקים של החברה הסובבת. בעידן הפוסט מודרני של המאה 21 ניתן למצוא מבנים שונים של המשפחות, מעבר למודל המסורתי של אישה , גבר וילדים, נוצרו מודלים שונים של משפחות חדשות: הורות יחידנית, הורות חד מינית, הורות משותפת על פי חוזה וכדומה ( Ponzetti,2003 ). עם ההתפתחויות המואצות בגיל ההתבגרות כגון התפתחות מינית, קוגניטיבית או חברתית ישנם גם שינויים ביחס בין המתבגר להוריו. התפתחות מינית הכוללת שינויים הורמונליים יכולה להשפיע על תנודות רגשיות ומצבי רוח משתנים, אשר יוצרים עימותים וויכוחים עם ההורים. התפתחות קוגניטיבית משפיעה על דפוסי החשיבה של המתבגר, ביניהם ראייה מופשטת, יוצרת עמדה ביקורתית ושיפוטית כלפי החברה בכלל וההורים בפרט. התפתחות חברתית והמעבר ממיקוד בתא המשפחתי למיקוד בקבוצת השווים יוצרת התרחקות רגשית ולירידה בתחושת הקרבה והאינטימיות ( מייזלס, 2001 ). ישנה הסכמה גורפת שלסגנון ההורות ישנה השפעה מכרעת על התפתחותם התקינה של ילדים ומתבגרים, בעיקר בכל הקשור להישגים לאורך החיים. הספרות המחקרית מראה שבעיות התנהגות אצל מתבגרים מקורן קשור במשפחה ורוב המתבגרים בעלי הפרעות התנהגות מגיעים ממשפחות עם סגנון הורות נמוך. סגנון הורות משמעו סך ההתנהגות, גישה וערכים המרכיבים את מערכת היחסים בין ההורים לילדיהם שמשפיעה על התפתחותם מבחינה רגשית, חברתית ואינטלקטואלית. דוגמא לכך ניתן לראות כיצד סגנון ההורות משפיע על הדימוי העצמי של מתבגרים. הורים אשר לא נטו לחזק את התפיסה העצמית של הילד, דרך מתן חיזוקים, שיקופים והכוונה ובאמצעותם לבנות דימוי עצמי חזק ויציב, ילדיהם בתהליך התבגרותם, עתידים לפתח דימוי עצמי נמוך, המוביל להתנהגות סיכון כגון מצבים של דיכאון וחרדה, צריכת משקאות אלכוהוליים ושימוש בסמים, נטייה למחשבות אובדניות, הפרעות אכילה, התנהגות אנטי-סוציאלית, בעיות התנהגות, כישלון בלימודים, עבריינות ופשיעה   ( Aremu et al., 2019 ). בני נוער בסיכון מתאפיינים פעמים רבות בהעדר תמיכה משפחתית ויחסים רופפים ותקשורת לקויה עם ההורים. משפחות אלו נמצאות על פי רוב, בקשיי תפקוד ונתונים ללחצים פנימיים וקונפליקטים בין בני המשפחה. רבים מן ההורים נמצאים במציאות חיים מורכבת ומשברית כגון מקרים של גירושין והעדר בן זוג, מה שהופך את האמא לאם חד הורית המתקשה בפרנסה וחינוך הילדים. הורים המסובכים בעצמם עם רשויות החוק, משפחות ממצב סוציו-אקונומי נמוך, עם מצוקה כלכלית קשה, הורים החווים בעצמם דימוי עצמי נמוך ותחושה של כישלון . מצבים אלו עלולים להוביל להזנחה של הילדים, חוסר מעורבות בחייהם, בעיקר בתחום הלימודי ולבוא לידי ביטוי בהתנהגות אלימה ועוינת כלפי ילדיהם. ביחסים מול הנער הנושר במשפחה המצב יכול להחריף, לצד הקשיים היום יומיים מתווספים גם הקשיים הספציפיים הקשורים לנשירה ולניתוק ממסגרות כמו גם תחושה עמוקה של אכזבה מצד ההורים כלפי הנער     ( Hertz,2019 ). בהקשר לנשירה מבית הספר נמצא שבני נוער שהגיעו ממשפחות מצוקה, משפחות עברייניות או משפחות חד הוריות, עם אפיונים של חוסר תמיכה רגשית ולימודית מצד ההורים ומעורבות מצומצמת בפעילותו של בית הספר, היו בעלי סיכון גבוה יותר לנשירה מבית הספר (Fortin et al., 2006 ). 

3. תעסוקת בני נוער 
תקופת ההתבגרות מאופיינת כתקופה קריטית לפיתוח תפיסות ועמדות כלפי עולם העבודה וכן לגיבוש הזהות המקצועית תעסוקתית. בני נוער משתלבים במקומות עבודה בין אם זה במסגרת תכניות הכנה לעולם העבודה המתקיימות בכיתות הגבוהות בתיכון, בין אם לימודים המשלבים באופן מובנה, לימודי הכשרה מקצועית עם חונכות במקומות עבודה ייעודיים או על פי יוזמה אישית של התלמידים להשתלב באופן עצמאי במקומות עבודה שונים. ישנה חשיבות כלכלית וחברתית בקידום השתלבותם של בני נוער בעולם העבודה, גם בתקופת בית הספר. המשבר הכלכלי שפקד את העולם בשנת 2008, הוביל כלכלנים בכירים ברחבי העולם למסקנה שההתנסויות בתחום התעסוקה בגיל ההתבגרות, משפיעה על מידת ההשתלבות שלהם בעולם זה כבוגרים, כל עוד נשמר האיזון בין זמן לימודים לזמן עבודה ( זלסון ורשבסקי, 2013 ). בני נוער עובדים בעיקר במשרות חלקיות או שעתיות ובעבודות מסקטור נותני השירות כגון מלצרות, תעשיית המזון, פקידות, קופאיות, סדרנים, מוכרים או בייביסיטר ( Zimmer-Gembeck & Moritimer, 2006). בדומה לתופעות חברתיות רבות גם תעסוקת בני נוער עברה שינויים ותמורות במהלך השנים. בעבר, ילדים עזרו להוריהם בעבודות הקשורות לניהול וקיום של המשק החקלאי או בית המלאכה. עם בואה של המהפכה התעשייתית ולאחריה, ילדים מגיל צעיר, הועסקו בעבודות שונות ולעיתים קרובות גם עבודות קשות ומסכנות חיים, אצל מעסיקים שאינם בני משפחה, בתנאים מחפירים ומנצלים. הצורך המשפחתי בפרנסה, מנע מילדים אלו להמשיך את לימודיהם בבית הספר ולרכוש השכלה. במקביל לתהליכים של הבנת מעמדו החוקי של הילד וניסוח האמנה בדבר זכויות הילד ( 1989) חוקקו במדינות רבות חוקים להגנת בני נוער עובדים המגבילים את גיל ההעסקה, שעות העבודה והמנוחה ומציבים סטנדרט קבוע לשכר ( Houshman et al., 2014 ).  אם בעבר ילדים ובני נוער עבדו על מנת להתקיים ולעזור לפרנסת המשפחה, למן שנות ה- 70 של המאה 20, החלה להיווצר תופעה של בני נוער העובדים עבור עצמאות כלכלית שלהם, ללא קשר למצבה הכלכלי של המשפחה. בני נוער הפכו להיות אוכלוסיית צרכנים בפני עצמה וכסף זה נועד למימוש הצרכים האישיים שלהם. במקביל החלה עליה בחשיבות של השגת תעודות רשמיות של בית הספר, כחלק מהתנאים ללימודי המשך והשתלבות טובה יותר בעבודה ולפיכך בתי ספר רבים השכילו לשלב גם התנסויות תעסוקתיות כחלק מתכניות הלימוד. באופן מפתיע נמצא שבני נוער, המשלבים עבודה חלקית מבוקרת בזמן לימודיהם, הגיעו להישגים לימודיים גבוהים יותר. לצד העבודה היה עלייה בהכנת שעורי בית, הכנת משימות לימודיות אחרות או הכנה לבחינות. הסיבה לכך שהמיומנויות שרכשו בזמן העבודה כגון עמידה בזמנים, ביצוע משימות או אחריות, עזרו גם בתחום הלימודים ( Zimmer-Gembeck & Moritimer, 2006). לקונטקסט של עולם העבודה יש את הפוטנציאל לעצב את הזהות האישית של המתבגר ותרומה להתפתחותו הן בטווח הקצר והן בטווח הארוך. התנסויות בעולם העבודה יש השפעה על הבנת ערך העבודה, הרצון לעבוד בעתיד, רכישת מיומנויות אישיות וחברתיות, צבירת ידע וכלים להשתלבות מיטבית בעולם העבודה, חיבור לאפשרויות תעסוקתיות ופיתוח רשת קשרים ( Houshman et al., 2014 ). 
במדינת ישראל משנת 1953 קיים חוק עבודת נוער המגן על זכויותיהם של בני נוער עובדים, עיקריו של החוק הוא באשר להגבלת גיל יציאה לעבודה , מספר שעות העבודה המותרות, זמני הפסקות, תשלומי ביטוח עבודה וכן ערך שכר המינמום להעסקה. גיל העסקה המותר הוא 14 בזמן חופשות בית ספר וגיל 15 בזמן הלימודים, זאת בתנאי ששעות העבודה מתקיימות לאחר שעות הלימוד. בני נוער אשר אינם לומדים בבית הספר נדרשים לקבל היתר לימודים מיוחד מפיקוח משרד החינוך. בישראל הגוף שלקח את האחריות על תעסוקת בני נוער היא ההסתדרות לנוער עובד. גוף זה הוקם בשנת 1924 מתוך מטרה להגן על זכויותיהם של בני נוער עובדים אשר נוצלו על ידי מעסיקיהם. מאז ועד היום, האיגוד המקצועי לנוער וצעירים בהסתדרות לנוער עובד ולומד, הוא הארגון היציג של בני הנוער העובדים. בסקר מקיף שערך הארגון בשנת 2014 נמצא ש 62%  מבני הנוער, שהם כ – 380,000 בני נוער, לוקחים חלק כזה או אחר בשוק העבודה. כאשר ביניהם 36% עבדו בפועל ו 26% נוספים לא עבדו אך חיפשו עבודה. מתוך בני הנוער העובדים 57% עבדו ביותר מעבודה אחת במהלך השנה, מה שמעיד על חוסר יציבות, קביעות ועקביות במקומות העבודה וגם על אחד ממאפייניה של תעסוקת בני נוער בבחירה בעבודה זמנית ולפרקי זמן קצרים,  במטרה לממן צורך מסוים ( לדוגמא סמארטפון, הוצאת רישיון נהיגה, ביגוד או נסיעה ) וברגע שנאסף הכסף, הם עוזבים את העבודה ואכן נמצא בסקר ש 83% מבני הנוער שיצאו לעבודה העידו על עצמם שיציאתם לעבודה היתה במטרה להרוויח כסף. זאת בפער משמעותי משאר הסיבות כגון הפגת השעמום ( 12%), הרצון להיות עצמאי ( 10%) לעזור למשפחה ( 6%) או עבור לימודים ( 3%). מבחינה מגדרית עלה בסקר שישנן יותר נערות שעובדות ( 64% ) לעומת נערים שעובדים ( 60% ) והסיבה לכך היא בגלל עבודות השמרטפות, שיותר נערות מנערים משתלבות בהן. רוב בני הנוער דיווחו שהם עובדים 6.4 שעות שבועיות ו7% עובדים מעל לעשרים שעות שבועיות ( דגני ודגני, 2014 ). הקניית כישורים והכנה למעבר לעולם העבודה חשובה עבור כלל בני הנוער, אך לבני נוער בסיכון ובני נוער נושרים, אף יותר. בפני בני נוער בסיכון עומדים מספר חסמים בכניסה לעולם העבודה: (1) השינויים במבנה שוק העבודה של המאה 21 , עם דרישה הולכת וגדלה למיומנויות מורכבות מדירה חסרי השכלה מעולם זה. (2) מבנה הזדמנויות הסגור לאוכלוסיות מוחלשות ומודרות, כדוגמת נוער בסיכון ומניעת השתלבותם בעבודה. ( 3) אפליה ודעות קדומות של מעסיקים כלפי נוער בסיכון בעל אפיונים אתניים מסוימים. (4) העדר תמיכה משפחתית וקהילתית. (5) חוסר נגישות לעמדות השפעה וכוח והעדר רשת קשרים מקדמת. ( 6) רקע עברייני ופלילי או רקע של שימוש בסמים ואלכוהול, החוסמים אפשרויות תעסוקתיות. מעבר תקין ובטוח לעולם העבודה תלוי במידת הכנת בני נוער בסיכון להשתלבות בעולם זה וכמו כן ביצירת מארג של שיתופי פעולה בין גורמים ממשלתיים, עסקיים וחינוכיים לבניית תכניות מותאמות וכמובן מידת רצונם של בני נוער בסיכון להשתלב בתכניות מסוג זה. תכניות הכנה לעולם העבודה מופעלות במרכזי נוער ( לדוגמא ביחידות לקידום נוער ) ומטרותיהן צמצום הנשירה או שילוב מחדש בלמידה במקרים של נוער נושר, חיזוק המסוגלות התעסוקתית, מניעת מצבים של סיכון והתנהגויות סיכון, מתן אפשרות לפיתוח אישי, התנסויות בסביבה נורמטיבית וחיזוק הקשר בין פעולות בהווה לשאיפות לעתיד ( כאהן- סטרבצ'ינסקי, יורוביץ & הופמן, 2007 ). במחקר שבחן את השפעותיה של העבודה, לאורך זמן, על בני נוער ממשפחות סוציו-אקונומית נמוכות, נמצא שבבני הנוער שהתמידו בעבודה, חיזקו את תחושת הביטחון, השייכות והרווחה שיצרו גם עלייה בתחושות האופטימיות כלפי העתיד וברצון להגדיר שאיפות לעתיד ולתכנן את מימושן ( Purtell & McLoyd, 2011 ).  

4.  דור ה – Z 
[bookmark: _GoBack]דור ה- Z הם ילידי סוף שנות התשעים של המאה 20 ועד לשנות 2010 והם נולדו לתקופה שבה העולם חווה משברים כלכליים, מתקפות טרור או שינויים אקלימיים. דור ה-Z נולד לעידן הטכנולוגיה הדיגיטלית והוא הדור הראשון שמרגע היוולדו, חייו מלווים בהימצאותם של מכשירים חכמים. לדור ה- Z כינויים רבים בניהם: 'ילידים דיגיטליים', 'הפוסט מילניום', 'נוער המסכים' ה'דור הוירטואלי' או Igeneration'. דור ה-Z צפוי לחיות זמן רב יותר, יעבוד זמן רב יותר ויהיה עליו לממן את פרישתו מהעבודה לאורך זמן רב יותר. כמו כן דור זה חומרי יותר, מוצף בטכנולוגיה, מחובר ברשת קשרים ענפה וגלובלית, בעל השכלה פורמלית רחבה יותר. הגלובליזציה מאפיינת את חיי התרבות , החברה והפנאי של ילידי דור ה-Z, לצד חיים תנודתיים, מורכבים ועמומים יותר מאשר חוו בני הדורות הקודמים. דור זה צורך מידע בצורה ויזואלית וגרפית המבוססת על הסימבול יותר מאשר על המילה. בהיבט החינוכי, עבור הדור החינוך אינו רק פרק בנקודת זמן מסוימת בחייו כי אם תהליך מתמשך לאורך כל החיים, זאת אודות לטכנולוגיה ולזמינותה בכל מקום ובכל זמן. מבחינה חברתית יש לבני דור ה-Z אינטראקציה עם יותר בני אדם באמצעות המרחב הדיגיטלי, קשרים אשר חוצים גבולות , ארצות ויבשות ובהיבט המשפחתי הוא מאופיין כדור מגוון ביותר מבחינה אתנית, המגיע מסוגי משפחות מרובות כילדים למשפחות מעורבות מבחינה גזעית, משפחות יחידניות או משפחות חד מיניות. דפוסי הלמידה והחשיבה של ילידי הדור מאופיינים במהירות, נוטים ללמידה עצמאית ואוטודידקטית, הם מצטיינים בתפקוד במקביל ובריבוי משימות והם אינם תלויים במורים כסוכני למידה. דרך הלמידה המיטבית שלהם נעשית באמצעות התנסות, עשייה ויצירה ( Ran et al., 2019 ). ככאלו שנולדו לעולם טכנולוגי עשיר, ילידי הדור נמצאים באופן מתמיד אל מול מסכים, בסביבות וירטואליות. סביבות אלו מאפשרות להן בזמן קצר לצבור ולהחליף ידע ומידע עם כמות גדולה מאוד של אנשים וזוהי גם צורת החיברות העדיפה עליהם. מתוך כך הם מתקשים בהתקשרויות ויצירת חברויות בעולם האמיתי זה שמחוץ לווירטואלי. הפער בין העולם הווירטואלי הנשלט והמתוכנן לבין העולם האמיתי שנתפס פעמים רבות כלא בטוח,  יוצר אצל בני הדור תחושות של אכזבה וחרדה המשפיעים על הביטחון העצמי, החוסן האישי, יכולת ההכלה והסבלנות. יחד עם זאת הם מחפשים אתגרים חדשים ולא מפחדים משינויים, הם רואים את עצמם כיזמים וכמנהיגים ולפיכך יבקשו לבחור מקצוע בעל השפעה על החברה והעולם, על אף שהם מכוונים את הקריירה שלהם ככזו המשלבת בין החיים הפרטיים לחיי העבודה. דור ה-Z כצאצאיהם של דור X גדל באווירה של קדושת האינדיבידואליות, התחרותיות וההישגיות מתוך כך נחשף כבר בילדותו לאווירת הלחץ והביקורתיות שיצרה תחושות של חרדה ודיכאון                           ( Bencsik et al., 2016 ). ניכר שדור ה-Z עתיד להיות הדור המשכיל ביותר עד כה. מרכז המחקר האמריקאי PEW ערך סקר מקיף באשר לנתונים דמוגרפיים של בני הדור Z בגילאי 18-20 ומצא שיותר בני Z  מאשר הדורות הקודמים סיים תיכון ומתכנן המשך לימודים במכללות. כך גם במתאם לאוכלוסיות מיעוטים, מהגרים ונשים צעירות. ישנה ירידה משמעותית בשיעור הנושרים מבית הספר בקרב נערים אך בעיקר בקרב נערות. הסיבות לכך שההורים לבני דור הZ, משכילים יותר, גם בקרב מיעוטים ומהגרים, המצב הכלכלי טוב יותר וכן יש ירידה במספר נערות נשואות או אימהות. יחד עם זאת בני דור ה-Z מתמהמהים בתהליכי כניסה לעולם העבודה ובמוביליות ומעבר למקומות אחרים ( Fry & Praker, 2018). 
 
5. הסוציולוגיה של בני הנוער
Green ( 2010 ) טוענת שההתייחסות הסוציולוגית לגיל ההתבגרות שונה במהותה מההתייחסות הפסיכולוגית. בעוד שהפסיכולוגיה תגדיר את גיל ההתבגרות כשלב התפתחותי באדם, כלומר התפתחות ביולוגית, נפשית קוגניטיבית או מוסרית, הסוציולוגיה מתייחסת לגיל ההתבגרות כחלק מתוך אוכלוסייה בעלת הקשר חברתי – פוליטי- כלכלי. ברוב המקרים הסוציולוגיה נמנעת מלהשתמש במושג " גיל ההתבגרות" ( Adolescence  ) ומעדיפה את השימוש במונח 'בני נוער' ( Youth ), על מנת להדגיש הבדלים אלו. המונח Youth הוא מונח אמורפי בסוציולוגיה , למרות שבדומה לפסיכולוגיה הוא מוגדר כתקופה שבין תחילת גיל העשרה ועד לאמצע שנות העשרים. אך יחד עם זאת אין בה את הדיכוטומיה כפי שיש בפסיכולוגיה והיא גמישה יותר בהגדרות. הפסיכולוגיה פיתחה תיאוריות הרואות את גיל ההתבגרות בצורה אובייקטיבית, הומוגנית ואוניברסלית ואילו הסוציולוגיה רואה את ההקשר החברתי והשפעותיו על בני הנוער, הקשר המכיל בתוכו גורמים היסטוריים, פוליטיים, תרבותיים, אתניים, סביבתיים ומגדריים. בעבר, הסוציולוגיה ראתה את תקופת הנעורים כשלב בו בני הנוער עוברים תהליך של סוציאליזציה בידי סוכני החברות העיקריים – הורים, מורים, קבוצת השווים או דמויות משמעותיות אחרות. הסוציולוגיה הפוסט מודרנית רואה את בני הנוער כ"שחקנים חברתיים" לכל דבר בעלי רעיונות ומחשבות עצמאיים , בעלי יכולות ומסוגלות וכמקור לכוח והשפעה, כפי שיש לאדם הבוגר. יחד עם זאת, התגובות וההתייחסויות לבני הנוער עדיין נשלטים על ידי ההגמוניה הבוגרת ובאופן מסורתי הם נחשבים כאוכלוסייה המהווה סיכון עבור החברה , בהתאם למשפט " חדש מפני ישן תוציאו " ( ויקרא , כ"ו , פסק י' ) , כך מהווה הדור הצעיר איום בפני הדור הישן. בני הנוער נתפסים כחסרי אחריות, כחוצפנים, כחסרי מידות ומוסר או כמרדנים. צורה מודגשת לכך ניתן לראות כלפי מי שנחשב בעיני המבוגרים כנוער עבריין או נוער בסיכון והקונפליקטים מול עולם המבוגרים גדול יותר. בנוסף, תרבות הנעורים מוגדרת כתת-תרבות לתרבות המבוגרים השלטת ומאופיינת כתרבות מחאתית ומחתרתית. כל אלו יוצרים תפיסה שבה בני הנוער הם אוכלוסייה שיש לחנך, לאכוף ולמשטר , תפיסה היוצרת פעמים רבות יחס מזלזל וכוחני כלפי בני הנוער, עד לרמות של ניצול והתעלמות מזכויותיהם הבסיסיות ( Green, 2010 ). ניתן להבין זאת דרך התפיסות הקשורות להבניה חברתית ( social Constructionism ) המבקשות לאמץ עמדה ביקורתית כלפי הידע, המובן מאליו, דרכו אנו מבינים את העולם. הבניה חברתית מתנגדת לעמדה שההתבוננות שלנו על העולם היא אובייקטיבית שאינה מושפעת מדבר ומה שאנו רואים שקיים הוא מה שאנו חושבים ותופסים שקיים ולפיכך ההבניה החברתית מבקשת מאתנו להיות ערניים ואולי אף חשדניים כלפי תפיסות אלו. ההבניה החברתית מתנגדת לתבניות ולמודלים המרובעים שנבנו על ידי הפסיכולוגיה או הסוציולוגיה ומציעה תהליך דינמי , אינטראקטיבי המתקיים שוב ושוב בין בני האדם ,המתווה ומבנה את תפיסותיהם. כך לגבי המונח 'בני נוער' ,המזוהה בדרך כלל כתקופה של שינוי והתפתחות, כתקופה של זהות ובלבול ( Erikson, 1968 ) תקופה של סיכונים ואי-קונפורמיות , או סיווג של בני נוער כנורמטיביים או כנוער בסיכון , כבעלי מוצא אתני שונה או כבעלי תרבות כזו או אחרת . ההגדרות הנכנסות לתוך תבניות פסיכולוגיות או סוציולוגיות ומתעלמות מהראייה הסובייקטיבית והספציפית והרחבת השיח כפי שההבניה החברתית מבקשת לעשות ( Burr, 1995 ).  בעידן של המאה 21 , בני הנוער וצעירים חיים כיום במציאות אשר שונה בתכליתה מהמציאות אותה חוו הדורות הקודמים. עידן "המודרניות המאוחרת" מזמנת חיים שיש בהם מצד אחד, סיכונים רבים כדוגמת שינויי אקלים, איום אטומי, אי יציבות וביטחון כלכלי, אך מצד שני מזמנת מרחב של אפשרויות בלתי מוגבלות. ההקשר המסורתי של משפחה, בית ספר ועבודה , נחלש ככל שבני הנוער עושים את המעבר לבגרות. מה שפעם היה ידוע ומוכר משתנה תדירות כחלק מהאפיונים של החיים במאה 21 , יש במצב הזה חוסר יציבות וחוסר ביטחון אך כאמור גם הזדמנויות רבות ולפיכך נוכל למצוא את בני הנוער מתקשים בתהליכי המעבר לבגרות , ההופכת להיות ארוכה יותר, צעירים מאריכים את תקופת הלימודים במכללות ואוניברסיטאות, אינם ממהרים לעזוב את בית ההורים גם כאשר כבר עובדים בעבודה מסודרת, נושא של זוגיות והקמת משפחה נדחה לשלב מאוחר יותר, כאשר הסיבות העיקריות לכך הן הפחד לקחת אחריות מלאה על החיים והאי וודאות המאפיינת וחוסר יכולת להתמודד עם אי וודאות זו. קשיים אלו מצמצמים את היכולת לקבל החלטות ויוצרת בלבול בקרב הצעירים המשפיעה על איכות חיים ורווחתם הנפשית המלווה בתחושה שהעתיד מעורפל ולא ניתן לשליטה ( Furloug & Carmel, 2007 ).  

   
 


