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"GranaGard" פיתוח ראשון מסוגו בתוספי תזונה 

כמוסות שמן זרעי רימונים -  העשיר בנוגדי חמצון עוצמתיים בטכנולוגית "מיקרו טיפות"
לספיגה אופטימאלית ואפקטיביות מוכחת - בשמירה על תאי המח!
חברת גרנליקס ביו טכנולוגיות בע"מ (Granalix Bio Technologies LTD ) משיקה בימים אילה את "GranaGard" - נוגד חמצון עוצמתי, פרי מחקר ופיתוח בראשות הפרופ' רות גביזון, חוקרת בכירה של מחלות מח ניווניות מהמחלקה לנוירולוגיה בבית החולים האוניברסיטאי בהדסה ירושליים ופרופ' שלמה מגדסי - מומחה בינ"ל בתחום הננוטכנולוגיה ממכון קזלי לחקר הכימיה, באוניברסיטה העברית.  

""GranaGard הינו תוסף התזונה נוגד החמצון הראשון המיוצר בטכנולוגיה ייחודית (פיתוח פרופ' שלמה מגדסי)  של "מיקרו טיפות" המונעת את פירוקו ע"י מערכת העיכול והכבד ומאפשרת ספיגת החומרים הפעילים במחזור הדם והגעת נוגדי החמצון במינון גבוה ואפקטיבי אל מערכת העצבים המרכזית והמח - היכן שהופכים לחומצה מסוג CLA שנוסף על סגולותיה המופלאות ידועה גם כמעכבת יצירה של חלבוני אלצהיימר ודמנציה פתולוגים.
הרכיבים הפעילים ב "GranaGard" מסייעים בהארכת חיי התא, שיפור תפקודו ומניעת ההרס והנזק הטבעי.

"GranaGard"  - מבוסס על שמן זרעי רימונים (80%) חומר טבעי, המכיל ריכוז גבוה של חומצה שומנית בלתי רוויה מסוג אומגה 5 או בשמה המדעי חומצה פוניצית (Punicic Acid) הנחשבת לנוגד חמצון מהחזקים בטבע. לחומצה זו מיוחסות בין היתר גם תכונות אנטי סרטניות.
נוגדי החמצון ידועים ביכולתם להגן מפני הרס של תאי הגוף והמוח - תהליך הפוגם בבריאותנו ותפקודנו כמיומנויות חשיבה וזיכרון, התמצאות במרחב, ערנות ועוד. לרוב, נוגדי החמצון שאנו צורכים מהמזון או בתוספים, אינם מייצרים את ההשפעה המיוחלת, אם בשל פירוקם במערכת העיכול או בשל מינון נמוך מדי. 
בזכות טכנולוגית ה"מיקרו טיפות" נוגדי החימצון  שבתוסף ""GranaGard מגיעים במינון אפקטיבי עד אל מערכת העצבים המרכזית והמח, היכן שביכולתם להיספג ולהשפיע. 
* במחקר שבוצע במעבדות בית החולים הדסה עין כרם ע"י פרופ' גביזון ופרופ' מגדסי וצוותם, בעכברי מעבדה שחלו בטרשת נפוצה, נמצא שצריכת "GranaGard" דחתה את התפרצות המחלה והפחיתה משמעותית את עוצמתה. 

** בניסוי בעכברי מעבדה שסבלו ממחלת מח ניוונית בשם  "קרויצפלד - יעקב"  המלווה בהרס מוגבר של תאי מח, הידרדרות תפקודית מהירה עד הפרעות התנהגותיות ומוות - תהליכים ניוונים המאפיינים בין היתר את מחלת הפארקינסון והאלציימר, הטיפול ב "GranaGard" הניב דחייה משמעותית בהתפרצות המחלה ועוצמת התהליכים הניווניים - דמנטיים (שיטיון) המאפיינים אותה.   
שני מחקרים אילה פורסמו בירחון הבינ"ל ל"ננו רפואה" וזכו להדים רבים:   *Journal of Nanomedicine 20.Nov 2015    **Journal of International Journal of Nanomedicine Oct 2014
בקרב מי שהתנסו בצריכה יומית שוטפת של "GranaGard", דווח תוך כשבוע ימים, שיפור ניכר ברמת האנרגיה והגברת הערנות. את תוסף "GranaGard" ניתן להשיג באתר החברה המפתחת granalix.com  במחיר השקה של 120 ש"ח, ל60 כמוסות.  לפרטים נוספים, הזמנה טלפונית וייעוץ:  050-583319848 בין השעות 08:00-18:00. 
בברכה, איילת אליעזרי יחסי ציבור, 09-7688999,  0507-445338
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