


סיכום יעדי אגף שמירת טבע  לשנים 2018 – 2020
וקביעת הנושאים והיעדים לשנים 2021 - 2023
בסוף שנת 2020 קיים אגף שמירת טבע תהליך שבחלקו הראשון בחן את מימוש היעדים שהוגדרו לשנים 2018-2020 ואת הסיבות להצלחות או הכשלונות ביישום אותם היעדים. הניתוח של הסיבות המרכזיות שהובילו לתוצאה סייעו בידנו להגדרה נכונה יותר של הנושאים והיעדים לשנים הבאות. תהליך זה נעשה מתוך ההבנה שעלינו לבחון את עצמנו כל העת ובמיוחד את העמידה שלנו ביעדים שהצבנו מתוך תפיסה שרק כך נוכל להתקדם, להשתפר ולטייב את עבודתנו. 
על סמך התובנות שהתקבלו בחלק הראשון, נערכה בחלק השני של העבודה בחינה שבסופה הוגדרו הנושאים בהם יתמקד האגף בשנים הבאות ולהם הוגדרו יעדים מדידים. אנו רואים במיקוד הנושאים והיעדים של האגף, שהתרחב מאוד בעשור האחרון, אמצעי חשוב בהשגת מטרות שמירת הטבע של הארגון כפי שהוגדרו לפני מספר שנים ועדיין תקפות.
הגדרת הנושאים והיעדים נעשתה קודם כל מצרכים פנימיים של האגף אולם נועדה לשרת את כלל הארגון, לייצר שקיפות רבה יותר בפעילות האגף ולאפשר שיתופי פעולה חוצי ארגון רחבים יותר מאלו המתקיימים כבר היום.
הנושאים והיעדים שהוגדרו נועדו גם לאזן בין הפעילות התגובתית המאפיינת באופן טבעי את דפוס הפעילות של האגף לבין ההכרח בפעילות יזומה, מתוכננת וארוכת טווח. מתוך הנושאים שנבחרו ניתן ללמוד גם על מה שאין – על אותם תחומים בהם בחרנו שלא להתמקד, אם משיקולים של מגבלת משאבים ואם  מתוך שיקולים שבחנו את נקודות החוזקה שלנו כארגון אזרחי סביבתי והרצון למקד בהם את המאמץ על מנת להיות עוד יותר אפקטיביים בהשגת המטרות שלנו.
גם הפעם היעדים שנבחרו והוצבו שאפתניים ביותר אך כך אנחנו מאמינים שעלינו לפעול – לכוון גבוה גם במחיר שלא נממש את כל היעדים שהצבנו מאשר לכוון נמוך ולעמוד בכל היעדים. היעדים שנבחרו יאפשרו למקד את פעילות החברה בכלל והאגף בפרט בכל הקשור לסוגיות שמירת הטבע. 
התובנות המרכזיות העולות מניתוח מימוש היעדים הן שפעילות האגף הושפעה במידה רבה מהגדרת היעדים ושהיתה הלימה רבה בינהם לבין מוקדי פעילות האגף בשנים אלו. ניתן לראות שברבים מהיעדים שהוצבו הושגה התקדמות משמעותית. מאידך היו גם מקרים בהם היעדים לא הושגו כאשר התובנה המרכזית שעלתה היא שבמקרים אלו הדבר נבע או מחוסר הובלה בתוך האגף או מהעדר פלטפורמה שיכולה לשאת ולקדם את אותם היעדים. כיוון שכך אחת ההחלטות שקיבלנו היתה להגדיר יעדים רק כאשר יש להם גורם מוביל באגף ויש להם פלטפורמה פוטנציאלית לקידום שלהם. תובנה נוספת הקשורה בקודמתה היא שיש מקום לצמצם את מספר היעדים.
כפי שהודגש בפעם שעברה, התהליך שנעשה הוא רק שלב ראשון, המבחן יהיה בהטמעה, ביישום, בהפיכת היעדים לתכניות עבודה מפורטות להשגתם ובהגברת שיתופי פעולה חוצי אגפים להשגת היעדים.
אני מאמין שעבודה זו תהווה כלי חשוב ומשמעותי בהמשך הדרך ורוצה להודות לכלל אנשי האגף על שיתוף הפעולה לאורך כל התהליך ובמיוחד לאנשי מטה שמירת טבע שהובילו את המהלך בתקופה מאתגרת לארגון ולמדינה בכלל וגם ימשיכו בתהליך החשוב של ההטמעה. כמו כן אבקש להודות לנירית לביא אלון שסייעה רבות בהפיכת ניירות העבודה למסמכים מונגשים אשר יוכלו לשרת את כלל יחידות החברה.
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בשנת 2017 הוביל אגף שמירת טבע תהליך פנימי של התמקדות ותעדוף, במטרה למקד את עבודת רכזי שמירת טבע ואת כלל הפעילות בחברה להגנת הטבע סביב הנושאים המשמעותיים ביותר לשמירת הטבע בארץ. 

בשלב הראשון, הוגדרו מטרות שמירת הטבע.   
בשלב השני נעשה תעדוף נושאי ומרחבי בהתאם למטרות. 
התעדוף הנושאי כלל בחירה של נושאים מרכזיים שבהם יעסקו אגף שמירת טבע וכלל החברה להגנת הטבע בשנים הקרובות. 
בשלב זה נבחנו כלל הפעילויות שמבוצעות באגף דרך מספר משקפות –
א.  מידת התאמתן להשגת המטרות שהוגדרו  
ב. היתרון היחסי שלנו מול ארגונים אחרים
ג. מידת יכולת המימון שלהן ממקור חיצוני או פנימי.  

המהלך נועד להעלות את האפקטיביות של פעילות האגף ע"י מיקוד הפעילות, נועד להגברת השקיפות, הן בתוך האגף והן כלפי יחידות החברה וזאת במטרה להגביר את הסינרגיה, וכן נועד לאפשר לנו להעריך את הפעילות הנעשית. מהלך זה אפשר גם  לבחון את התעדוף התקציבי של הפעילויות שאין מימון לקיומן, כלומר לסייע להחלטה של הנהלת החלה"ט היכן לרכז את משאביה הכלכליים מתקציבה הפנימי.
חלק מהנושאים שנבחרו הוגדרו כנושאים חוצי ארגון על מנת לחייב את כלל היחידות לעסוק בנושאים אלו תוך הגברת שתופי הפעולה והסינרגיה הפנים ארגונית. שאר הנושאים הוגדרו כנושאים אגפיים, אף כי אין מניעה שכלל יחידות החלה"ט יעסקו וישתפו פעולה גם בהם.  
להלן רשימת הנושאים שנבחרו:
נושאים חוצי ארגון
· מערכות אקולוגיות מאוימות
· מסדרונות אקולוגיים
· שיקום נחלים
· הגנה על הסביבה הימית
נושאים אגפיים
· מניעת תכניות פוגעניות
· Hot Spot – אתרים חיוניים לשמירת המגוון הביולוגי
· אנרגיה בת קיימא
· הכרזת שמורות
· צבא הגנה לטבע
· מינים פולשים
· טבע עירוני
· צפרות


מטרות החברה להגנת הטבע בתחום שמירת הטבע

מטרת העל: 
שמירה על מגוון של מערכות אקולוגיות, נרחבות, רציפות ומתפקדות, תוך מניעת הכחדה של בתי גידול ומינים. 
מטרות המשנה:
1. שמירה על שטחים פתוחים נרחבים - החברה תפעל לשמירה על שטחים פתוחים גדולים ברמות הגנה שונות.
2. שמירה על רציפות השטחים הפתוחים - החברה תפעל ליצירת רציפות של שטחים פתוחים באמצעות שימור שטחי מסדרונות אקולוגיים כרצף אקולוגי פתוח המאפשר קישוריות, ויצירת מעברים בצווארי בקבוק חיוניים.
3. שמירה על שטחים פתוחים מייצגים- החברה תפעל להגנה על מערכות אקולוגיות מאוימות, המוגנות בפחות מ-30% משטחן.
4. קידום ניהול אפקטיבי של השטחים הפתוחים - החברה תפעל לקידום ניהול, ממשק, אכיפה וניטור שיאפשרו את השמירה על מערכות אקולוגיות מתפקדות. זאת תוך טיפול בתהליכים מאיימים כגון פלישות ביולוגיות, ציד, הרעלות, התחשמלות, פגיעה במשטר זרימה, איכות מים, דריסה, קיטוע וכו', ותוך הגנה על מינים - פעילות ניטור, ממשק והגנה על מינים בסכנת הכחדה.

למען השגת המטרות יש לפעול בגישה משולבת:
1- הגנה סטטוטורית [footnoteRef:1] על שטח (בתי גידול, מסדרונות ושמירה על שטחים פתוחים) [1:  הגנה סטטוטורית – פירוש המושג סטטוטורי הוא "על פי חוק" - תכנית סטטוטורית היא תכנית שאושרה על פי חוק. הכוונה להגנה  באמצעות הליכים תכנוניים שנקבעו בחוק.   ] 

2- לצד ניהול אפקטיבי של השטח (אכיפה, ממשק, הכוונת קהל וכו')
3- תוך טיפול בתהליכים מאיימים (פלישות, ציד, הרעלות, התחשמלות, פגיעה במשטר זרימה, איכות מים, דריסה, קיטוע וכו')

לצורך השגת היעדים נדרשת גם פעילות של העלאת המודעות באמצעות כלים של שיווק ודברות ועבודה חינוכית וציבורית באמצעות אגף חינוך וקהילה.
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