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עמוד ראשון :דף הבית
מרכז מג"ן-
מרכז להעצמת מוח גוף ונפש בגישת s.e.l
מג"ן הוא הפתרון לילדים ובני נוער העלולים לחיות בשולי החברה ולהתדרדר לסיכון. 
מג"ן הופך את הסיכון לסיכוי על ידי העצמת כוחות "מוח, גוף, נפש" מיקוד על נקודות חוזק וגיבוש זהות ישראלית- יהודית איתנה.  
אנו מאמינים שהסוד לחיים מאושרים ומלאים הוא היכולת לקבל מענה לצרכים הנפשיים מהסביבה הקרובה לנו. דרך שיטת חממ"ה המיועדת לספק את צרכי הנפש שהם חיבור, מסוגלות, משמעות והנאה, האדם מתמודד ביעילות עם אתגרים, ממצה את הפוטנציאל הטמון בתוכו וממש את חלומותיו
המרכז מציע מגוון תכניות ופעילויות כדי להעצים את הנפש של המשתתפים.
התכניות: א. תכנית מג"ן להעצמה וליווי של בני נוער בחינוך הבלתי פורמלי. 
ב. האקדמיה הישראלית ללמידה חברתית-רגשית בגישת מג"ן-
· הכשרת אנשי חינוך ואנשי טיפול בגישת מג"ן.
· פיתוח חומרי למידה והעשרה של גישת מג"ן.
· השתלמויות צוותי הוראה ביצירת "בית ספר לנפש".
ג. קליניקה להעצמת האדם בגישת מג"ן.
· קצת על הגישה שלנו:
מחקרים  רבים מצביעים על החיוניות ל"למידה חברתית רגשית" כחלק מחינוך ילדים כבר בגיל הרך. על כן, תכנית מג"ן מעוגנת ב-5 העקרונות של "למידה חברתית רגשית":
1. זיהוי רגשות של התלמיד עצמו.
2. זיהוי רגשות הזולת.
3. התמודדות יעילה עם רגשות.
4. התמודדות יעילה במצבים חברתיים.
5. פתרון בעיות ביעילות ואחריות.
פיתחנו תכנית מג"ן המבוססת על 5 העקרונות הנ"ל, במטרה להעצים ילדים ובני נוער כדי שיסתגלו במיטביות לחיי החברה הישראלית. 
מג"ן הוא ראשי תיבות ל- מוח, גוף, נפש, שהם שלושת המישורים המיועדים להעצמה.
השם מצביע על הצד ההוליסטי של הגישה אשר מנצלת את הכוחות המגוונים של האדם להעצמת הנפש ושילוב מיטבי בחברה. 
הגישה היא גם אקולוגית במובן שהיא באה לידי ביטוי בכל המעגלים בסביבתו של הילד, החל מעולמו הפנימי וכולל יחסי גומלין בינו לבין הסביבה. 
· מי אנחנו:
קבוצה של אנשי מקצוע מתחומי טיפול וחינוך המאמינים ש"המטרה" בחינוך היא לתת מענה לצרכי הנפש כדי לאפשר לילד לעצב דימוי עצמי בריא המאפשר הישגים ואושר.
הניסיון מוכיח שהחברה המערבית בכלל, ומערכת החינוך בפרט מדגישה הישגיות כערך עליון.  למרות מס שפתיים שנותנים לבריאות הנפש,  מענה הולם לצרכי הנפש אינו מגמה מרכזית במערכת החינוך. כתוצאה, אנו מתקשים לא רק להשיג מצוינות אלא גם לעצב נפש מאושרת.
· דר שמחה(סטיוארט) צסנר-מייסד ומנחה מקצועי מרכז מג"ן - תושב מעלה אדומים, נשוי לרחל ואבא ל-6 ילדים, בעל תואר דוקטור בפסיכולוגיה  ומורה בכיר. הקים רשת חינוכית לילדים עם צרכים מיוחדים, כתב רב מכר "הילד בתוך השריון" המתאר את האתגר העומד מול הורים ואנשי חינוך בדור הנוכחי. בעבר פיתח גישה מיוחדת לטיפול בהפרעות קשב וריכוז ADHD  
· רננה עלמי- מנהלת מרכז מג"ן-  תושבת מעלה אדומים, נשואה לדביר ואמא ל-3 ילדים.
בעלתb.a  בחינוך בלתי פורמלי ובעלת תעודת הוראה, בעלת ניסיון של כ- 10 שנים בהדרכה וליווי של בני נוער בסיכון ובניהול פרויקטים בחינוך לנוער בכלל ונוער בסיכון בפרט. עובדת כעשור עם הקהילה האתיופית בעיר מעלה אדומים.
· רעיה זאודה- מדריכת חינוך- טיפול ורכזת בוגרים- תושבת מעלה אדומים בעלת תואר ראשון ביפוי בעיסוק, עובדת המון שנים עם הקהילה האתיופית בעיר במעלה אדומים, בשירות הלאומי היתה קומונרית בסניף "בני עקיבא" בקצרין. בעלת ניסיון בתחום של ריכוז פרויקטים בחינוך הבלתי פורמלי. 
· אלישבע פולינסקי- מדריכת חינוך- טיפול ורכזת פרויקטים-  תושבת מעלה אדומים, עלתה לארץ בגיל 8 מניו יורק בעלת B.A.
בחינוך מיוחד ותקשורת. עבדה בשנים האחרונות במסגרות של חינוך מיוחד והפרעות התנהגות וכן במסגרת פוסט אשפוזית.
· טל דיאמנט- מדריכת חינוך טיפול ורכזת תחום בישול טיפולי- תושבת ירושלים, בעלת B.A.  בחינוך מיוחד ותקשורת, בשירות הלאומי הייתה קומונרית בסניף "בני עקיבא" ירוחם.  
· שלום גיאת- מדריך חינוך טיפול ורכז תחום תעסוקה - תושב מעלה אדומים, נשוי לנאוה ואבא ל4 בנות, בעל תואר ראשון בחינוך וסטודנט לתואר שני בייעוץ חינוכי, בעל ניסיו עשיר בתחום החינוך הפורמלי והבלתי פורמלי ובתחום העבודה עם נוער בסיכון. 
· יעל חיון- מדריכת חינוך טיפול-  
· רננה מלמד- מדריכת חינוך טיפול- בעלת תואר ראשון בחינוך ותעודת הוראה, בעלת ניסיון בתחום ההוראה הפורמלית והבלתי פורמאלית בדגש על עבודה עם אוכלוסית נוער בסיכון. בעברה שימשה בפקידי הדרכה שונים בתחום הלא פורמאל לאוכלוסיות בסיכון.  
· ד"ר ראובן בן חיים- שף מוביל ומנחה תחום בישול טיפולי- במטבח הטיפולי תושב מעלה אדומים, נשוי למכל ואבא ל5 ילדים, בעל תואר ראשון בארכיאולוגיה ותעודת הוראה ותואר שני בחינוך, כיום עושה דוקטורט בחינוך באוניברסיטה העברית.
ממקימי תכנית נעל"ה, ניהול בית ספר יסודי ותיכון כ-10 שנים , מרצה במכללת לוינסקי בתכנית חותם, מנהל ההכשרה המעשית במכללה ירושלים, תכנית הרמי"ם, מורה ב- 13 שנים האחרונות.  
· מולו קטלה- מאמן כדורגל-  תושב מעלה אדומים, נשוי למזי ואבא לילדה, עלה לארץ מאתיופיה בגיל 15, משמש כמדריך לנוער בסיכון בעיר מעלה אדומים. 
עמוד שלישי: תכניות 
1. תכנית מג"ן לבני נוער-
תכנית מג"ן
אני מאמין: האדם נולד במהותו כשילוב בין רוחניות וטבעיות.  נפש הטבעית של האדם מסתגלת לטבע על פי החוקים של בוררות טבעית.  נפש הרוחנית מתעלה על בוררות טבעית ומכוונת את האדם ליעד שהוא מעבר למגבלות של המציאות הפיזית האגוצנטרית. 
חזון: שילוב מיטבי של בני נוער בסיכון בחברה הישראלית, תוך העצמת הנפש וחיזוק העצמי, חיזוק השייכות העדתית, ציונית ע"י עיסוק ב3 תחומים מרכזיים באדם- מוח, גוף ונפש. 
מטרות:
1. לפתח מודעות פנימית לכוחות הטבעיים והרוחניים בתוך כל פרט.
2. לפתח את כוחות הפרט להכיר את הכוחות הטבעיים והרוחניים של הזולת.
3. ללמד כישורים המאפשרים הפעלת הכוחות החיוביים בשתי נפשות האדם.
ללמד כישורים על מנת שהפרט יבחר את דרכו
  על פי תובנות היסודות המתוארים ב1-3.
יעדים:
1. העצמת נקודות החוזק של התלמיד וטיפוחם, חיזוק הדימוי העצמי.
2. חיזוק יכולות הלמידה והשתלבות מבחינה לימודית.
3. חיזוק הביטחון הכלכלי
4. חיזוק השייכות העדתית וחיבור לשורשים.
תכנית מג"ן ממשיכה ופותחת את שנת הפעילות השלישית כתכנית דגל בלמידה חברתית רגשית במערכת החינוך הישראלית.  התכנית מיועדת לנערים/ות  מכיתות ז עד יב הזקוקים למענה חברתי-רגשי מעבר ליכולת של בית הספר הפורמלי לספק. חניכי מג"ן מקבלים חוויה המשלבת את התחומים של מוח, גוף ונפש והדרכה אינטנסיבית כדי לתפקד בצורה מיטבית בתוך ומחוץ לבית הספר.                                                 
 מרכיבי התכנית: 
1. מפגשים פרטניים עם מדריך מג"ן, איש מקצוע בחינוך הלא פורמלי שמקבל הדרכה צמודה מד"ר שמחה צ'סנר, פסיכולוג קליני ומייסד התוכנית בשיטה ההוליסטית לנוער.
2.  קשר בין מדריכי מג"ן והצוות החינוכי והטיפולי של בית הספר כדי לתגבר את תפקודו של התלמיד במסגרת הלימודית.
3. מפגשים קבוצתיים בנושא של  "גיבוש זהות". החניך משתתף בסדרה של מפגשים בהם הוא נחשף למודלים לחיקוי ותובנות כלפי פיתוח זהות אישית בריאה ויציבה.
4.  גילוי ופיתוח של נקודת חוזקה של החניך.  החניך מגלה עם המדריך תחום חוזקה ומקבל הדרכה, העשרה ותרגול בפיתוח התחום דרך מפגשים שבועיים עם מומחים באותו תחום.  נכון לעכשיו תחומי חוזקה שבהם משתתפים חניכי מג"ן השנה וישתתפו השנה 
כוללים ספורט-כדוררגל, אתלטיקה קלה ורכיבת אופני שטח, פיתוח מיומנויות בישול, ריקוד ואומנות.  
5.  פיתוח הזדמנויות לתעסוקה ועבודה הוגנת- דרך שותפות עם בעלי עסקים באזור  מעלה אדומים תלמידי מג"ן מעל גיל 16 מקבלים עבודה כדי לעזור במימון כלכלי, בתנאים סבירים שאינם פוגעים ביכולתם לתפקד כתלמידים.  בנוסף, חניכי מג"ן משתתפים בימי עיון וסדנאות בנושא של כישורים חיוניים להצליח בעבודה ובניהול פיננסי.  
בשנה האחרונה, מג"ן יזם מסעדה חברתית ומכירת אוכל באירועים ציבוריים כדי לממן את פעילות התוכנית ולאפשר לחניכים להרוויח משכורת כשהם לומדים את היסודות של ניהול עסקים.
6.מנהיגות צעירה- חניכי מג"ן בכיתות יא'-יב' במערך ההדרכה של התכנית על ידי ליווי קבוצתי של הקבוצות בגילאי החטיבה תוך עבודה משותפת עם העובדי חינוך- טיפול של התכנית. 
7.מג"ן לבוגרים- אנו במג"ן ממשיכים ללוות את החניכים גם במכינות וגם בשירות הצבאי לאחריו, ובשלב המכינות אנו מעניקים מלגות חודשיות לבוגרי התכנית לכל תקופת הלימודים.  
8. סדנאות הכשרה להוריהם של החניכים והדרכה משפחתית למשפחות במצוקה, עולים חדשים, מהגרים וכו. 
9. ד"ר צ'סנר וצוות מג"ן מעבירים סדנאות והשתלמויות בנושא של למידה חברתית-רגשית בשיטת מג"ן לצוותי בתי ספר לפי הזמנת המנהל.
הייחודיות של מג"ן                                                                                                                       מג"ן הוא תכנית הוליסטית שלא רק מעניקה מענה לילד כיחיד אלא מספקת שירות לסביבה האקולוגית של קהילת בית הספר.                                                                                             תכנית מג"ן נותנת מענה למורים, הורים וילדים לעבוד בשפה משותפת כדי להעצים את נפש התלמיד ודרך הנפש להוביל להישגיות ומצוינות במקום סיכון.                                                                                                       כל הפעילויות של מג"ן תחת הפיקוח המקצועי של ד"ר שמחה צ'סנר, פסיכולוג קליני ומייסד התוכנית.

2. [bookmark: _GoBack]האקדמיה הישראלית ללמידה חברתית רגשית
מחקרים מוכיחים שכאשר בית ספר/ מקום חינוכי, מאמץ תכנית של למידה חברתית-רגשית, האקלים בתוך מערכת החינוך משתפר באופן משמעותי.  יש ירידה בתופעות של אלימות מילולית ופיזית, יותר שיתוף פעולה, יותר חיבור בין הצוות והתלמידים/חניכים ועלייה משמעותית ברמת האושר של התלמידים והצוות במקום החינוך. מעבר לזה, יש קפיצה של 11 אחוזים ברמת ההישגיות בלמידה.
השתלמויות לאנשי הוראה וחינוך
בנושא של: "המעבר ממפעל להישגים לבית ספר להעצמת הנפש"

אני מאמין: מטרת בית הספר היא העצמת נפש התלמיד. נפש התלמיד זקוקה לסיפוק של צרכים בסיסיים של חיבור, מסוגלות, משמעות והנאה (חממ"ה)
חזון: בתי ספר מתמקדים על העצמת נפש התלמיד כמטרה מהותית. אמצעי למידה וכלים פדגוגים הם כלים המובילים להעצמת נפש התלמיד. 
מטרות: 1. לפתח מודעות בית ספרית לחוויות של סיפוק צרכי הנפש. 
2.לפתח את כוחות הצוות כדי ליצר מערכת הנותנת מענה לצרכים הנפשיים שלהם ושל כל תלמיד.
3. ללמד כישורים המאפשרים למורים ללמד חומר בשיטה שמעצימה את כוחות הנפש של התלמידים.
יעדים:
1. עיצוב מסגרת בעבודה המאפשרת לכל איש צוות להביט את נקודות החוזק שלו. 
2. עיצוב מסגרת בעבודה המאפשרת לכל איש צוות להלביש את נקודות החוזק שלו.
3. עיצוב מסגרת לימודית המאפשרת ללמידה לתפקד ככלי טיפולי המחזק את נפש התלמיד.
4. עיצוב מסגרת לימודית המובילה לעלייה בהישגיות.

3.קו חם – מג"ן מקול הלב-
בתקופה האחרונה שידרגנו את התכנית לב אבות או בשמה החדש  "מג"ן מקול הלב"" 
טלפון הקו למענה להורים הוא: 0522944164
[bookmark: _gjdgxs]המענה ניתן במספר הנ"ל על ידי פסיכולוג /עובדת סוציאלית. 
מטרת השיחה הראשונה היא להאזין לפונה ולהעריך את חומרת המצב. בחלק מהמקרים ניתן להציע פתרון מידי דרך הטלפון ובמקרים אחרים מפנים להמשך טיפול מקצועי

4. חדשות מג"ן-
5. הספרייה שלנו- הילד בתוך השריון
רכז הריכוז
בית ספר להעצמה
6. תרומות 
7. צור קשר-רננה עלמי-0526354107
כתובת מייל: renana870@gmail.com



