[bookmark: _GoBack]עץ החרובים של המאה העשרים ואחת
ד"ר ורד טוהר ופרופ' עדי וולפסון

בתלמוד הבבלי מצויה אגדה ידועה אודות חוני המעגל: 
"יום אחד הלך בדרך. ראה אדם אחד שנוטע חרוב. אמר לו: עץ זה, תוך כמה שנים נותן פירות? אמר לו: בעוד שבעים שנה. אמר לו: מנין לך שתחיה שבעים שנה כדי ליהנות מהפירות? אמר לו האדם: אני מצאתי עולם מלא חרובים, כפי ששתלו אבותיי לי, כך אני נוטע לבניי." (תענית כ"ג ע"א). 
במקור, מצויה האגדה בהקשר של דיון בשיבת ציון ובגלות בבל, שנמשכה שבעים שנה, ובשאלה האם שבעים שנה הם מעט או הרבה זמן. ברשימה הנוכחית אנחנו מעוניינים להסיט את הדיון מן ההקשר ההיסטורי והטרנסנדנטלי המקורי אל הקשר שבין העולם היהודי ומשבר האקלים, ובמיוחד מפרספקטיבה של אחריות והדדיות בין-דורית. שכן לפני הכל, אגדה זו, בקריאה שלנו, מייצגת את עיקרון ההדדיות הבין-דורית הגורס שכולנו תלויים בטבע, אך גם זה בזה, ואת החשיבות שבשמירה על כדור הארץ, למעננו ולמען הדורות הבאים.
כדי להגיע לשם, נתעכב דווקא על פרט שולי בסיפור, והוא העובדה הבוטנית שעץ חרובים נקבי נותן פירות לאחר כשש שנים בלבד. והרי לא יעלה על הדעת שהתנאים, שחיו בחברה חקלאית מדורי דורות, למדו את הסיפור והעלו אותו על הכתב, לא ידעו שהסיפור מוסר מידע שגוי. אולם אנו מבקשים להיאחז דווקא בפרט זה, כדי להמחיש את רשת המושגים הנפרשת בין קבוצת האגדות החקלאיות שבגמרא, שבסופו של דבר עוסקות במארג העדין שבין האדם לסביבתו, לבין המחויבות של העולם היהודי כיום לקחת אחריות למאבק במשבר האקלים. 
לפיכך, ברשימה זו אנו מציעים לקרוא את האגדה על חוני ונוטע החרוב כאלגוריה אוניברסלית הנוגעת למשבר האקלים הנוכחי הפוקד אותנו, ולאחריות הבין-דורית של היהדות להוביל את המאבק במשבר האקלים. קריאה זו מפרשת את הסיפור כאגדה על נטילת אחריות אקולוגית, אישית ובין-דורית. 
לקראת סוף המאה העשרים, וביתר שאת במאה ה-21, סומנו "שינויי האקלים" ו"ההתחממות הגלובלית" כאיום הסביבתי הגדול על כדור הארץ ועל האנושות, והם תפסו את מרכז הבמה במאבקים הסביבתיים. העלייה המתמדת של הטמפרטורה הממוצעת על פני כדור הארץ במאה השנים האחרונות, הובילה גם לשינויים משמעותיים באקלים בעולם כולו. מדובר בשינויים קיצוניים במזג האוויר שגורמים לאסונות טבע כמו גשמים עזים, מפולות בוץ או בצורות. שינויי האקלים גם אחראים להמסת קרחונים בקטבים ולעלייה במפלס פני הים שעלולה לגרום להצפות בערי החוף. בנוסף, העלייה בטמפרטורה הממוצעת והפחתת כמות הגשמים הממוצעת מגבירה את תופעת המידבור בעולם, שגורמת למדבר להתפשט ולאדמה להתייבש ולאבד את יכולתה לשמש כקרקע חקלאית. ההתחממות הגלובלית גם פוגעת במגוון המינים בטבע וגורמת להכחדה של מינים מסוימים לצד שגשוג של מינים פולשים אחרים. כל התופעות הללו מובילות לרעב, למחסור במים ולמאבקים מקומיים וגלובליים על משאבים, שמאלצים אוכלוסיות גדולות לנדוד בחיפוש אחר מקורות מחיה.   
בדו"ח של האומות המאוחדות, "עתידנו המשותף", שהוצג על ידי ועדת ברונטלנד בשנת 1987, מצוין כי עלינו לענות על צרכי ההווה מבלי לפגוע ביכולתם של הדורות הבאים לספק את צרכיהם בעתיד. גם המסמך "אג'נדה 21", שהוצג במסגרת "פסגת כדור הארץ" בריו דה ז'נרו בשנת 1992 במטרה לקבוע סדר יום חדש במאה ה-21,  מבוסס על העיקרון של צדק בין-דורי. שני מסמכים מכוננים אלה, בנוסף לאין ספור דיוניים בינלאומיים, פסגות אקלים והסכמות גלובליות, מדגישים גם את הצורך בפעולה משותפת ומיידית להצלת כדור הארץ והאנושות.
אחריות בין דורית היא גם מושג מפתח בתפיסת  הקיימות. קיימות מוגדרת כיכולת של הטבע לשאת תהליכים ושל התהליכים להתקיים ביציבות לאורך זמן תוך שקלול היבטים סביבתיים, חברתיים וכלכליים. המשמעות היא שצריך להתקיים שיווי משקל בין היכולת של הטבע להמשיך ולקיים את המערכות הטבעיות (מחזורי חיים, שרשראות מזון וכדומה) ולתמוך בחיים על פני כדור הארץ לאורך זמן, לבין ההתפתחות והצרכים של אוכלוסייה מסוימת (אנושית או אחרת) שתלויה בתהליכים אלה. במילים פשוטות, איך צריך לחיות היום כך שגם הדורות הבאים אחרינו יוכלו לחיות לפחות באותם התנאים כמו אלה שיש לנו.
האגדה התלמודית אודות חוני ונוטע עץ החרובים מציגה את יחסי הגומלין בין האדם לטבע בכמה רבדים. היא מדגימה את הרגישות שמגלה התרבות היהודית כבר בספרות חז"ל להדדיות הקיימת בין האדם לבין הטבע, אך גם מתייחסת לאחריות האקטיבית של כל דור לדורות הבאים. היא מדגישה שהחיים על הכדור הזה הם תוצאה של ערבות הדדית בין בני אדם באשר הם, ערבות אשר התחילה אי שם בערש האנושות ואמורה להימשך לעד. חז"ל הבינו את עיקרון הקיימות, גם אם לא קראו לו בשם. כל הרבדים הללו מתנקזים בסופו של דבר לדבריו של הנוטע: "אני מצאתי עולם מלא חרובים, כפי ששתלו אבותיי לי, כך אני נוטע לבניי". 
בהיותנו ניצבים מול מציאות משברית, ומחפשים אחר דרכי פעולה יעילות ואפשריות, הרי ששפע ועושר המקורות היהודיים הפרו-אקולוגיים מאפשרים לנו להנחיל משנה סדורה בנושא. מבחינה זו אוצרות התרבות היהודיים ללא ספק יכולים לספק כר ערכי וחינוכי נרחב למאבק במשבר האקלים. מאבק זה יכול להיבנות באופן קוהרנטי מתוך ערכי היסוד של התרבות היהודית, המשוקעים בתוך הטקסטים הקאנוניים שלוה ולפיכך הוא למעשה כבר מובנה בתוך תפישת העולם שלה. דווקא בשל הקשר הקמאי העמוק בין עם ישראל לבין ארץ ישראל, ודווקא בשל תפישת הנס המאפיינת את קיימותו של הטבע הארצישראלי באגדת חז"ל, הרי שערכי התרבות היהודית יכולים וצריכים להוות את חוד החנית של המאבק התודעתי במשבר האקלים. 
נסיים באגדה ידועה אחרת, אשר ממחישה את הנס הגדול של הטבע ואת היות האדם חלק מן הנס הזה, לא רק בעתיד כמו באגדת הנוטע אלא בהווה ממש:
"רמי בר יחזקאל נזדמן לבני ברק, ראה עזים שאוכלות תחת תאנים. והיה דבש נוטף מן התאנים וחלב מטפטף מן העזים ומתערבבים זה בזה. אמר: זהו זבת חלב ודבש." (כתובות קיא ע"ב).
כמו רמי בר יחזקאל, הבה נלמד את ילדינו להבחין בפרטים הקטנים וללמוד להעריך אותם ולשמור עליהם. כבני העם היהודי, אשר ידע בעבר להתגייס כקולקטיב לשם קידום אג'נדות הומניסטיות גלובליות, אנו סבורים שגם הפעם איננו יכולים לעמוד מנגד. גם הפעם ראוי שהקול היהודי ישמע, ויש ביכולתנו להוות כוח מניע חשוב ומשמעותי בנושא המאבק במשבר האקלים. שמירה על עץ החרובים היא עיקרון יהודי עתיק יומין, וכעת אנו יכולים לגייס אותו לטובת האינטרס העולמי. 
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