Jerusalem's water project in the mid-30’s – High Technology infrastructure for the capital city – is this the only story?	

בראשית שנת 1936 הגיע הנציב העליון הבריטי על פלשתינה  ארתור ווקופ, לביקור במתקן בריכת המים הגדולה שהוקמה במבואותיה של ירושלים, עיר הבירה. ווקופ התעניין בהצלחה הפרויקט בשל חשיבותו ובשל ההשקעה הכספית הגדולה. אמנם ראשית הפעלתו של המפעל לא הייתה כל כך מוצלחת וליקויים נתגלו בצנרת ובבריכות האגירה אבל כעבור זמן ולאחר שתוקנו הליקויים השתנתה מצב אספקת המים אל העיר בצורה דרמטית. 

תיאור תכננו והקמתו של מפעל המים אל העיר, במחצית השנייה של שנות ה- 30, יאפשר לנו לבחון לא רק את מציאות אספקת המים לעיר אל גם את תרומתו של השלטון הבריטי לפיתוח הארץ. יתרה מכך, הוא יאפשר לנו לדון בשאלה באיזו מידה פיתוח הארץ היה לצרכי האימפריה ובאיזה מידה הוא היה לצרכי תושביה? בתום מלחמת העולם הראשונה ולאחר ההסכמים שנחתמו בן המדינות העניק חבר הלאומיים את פלשתינה ועבר הירדן לאנגלים. בהתאם לכתב המנדט הוטל על האנגלים להכשיר את הארץ לקראת הקמת בית לאומי לעם היהודי תוך שמירה על זכויותיהם של התושבים האחרים של הארץ. במציאות שנוצרה בשנות ה- 30  התפתח בפלשתינה מאבק לאומי בין התנועה הציונית לתנועה הפלשתינאית שהוביל לבסוף לסיום המנדט הבריטי על הארץ. 

כדי לבחון את משמעות הקמתו של מפעל המים המדובר עלינו להכיר את מציאות אספקת המים לעיר. למרות תנאיה הגאוגרפיה הקשיים– העדר מצאי גדול של מים בסביבתה; מרחב הררי קשה לפיתוח;  מרחק גדול מדרכים מרכזיות – התקדשה ירושלים במשך הדורות. לנוכח תהליך ההתקדשות גדלה העיר והתרחבה ומצוקת המים בה הלכה וגדלה. שליטיה של העיר לאורך ההיסטוריה השקיעו מאמצים רבים על מנת להגדיל את היצע המים לעיר והמאמץ הזה נמשך גם בתקופה המנדט. מאחר שירושלים שימשה כבירה הקימו בה הבריטים את מוסדות השלטון והנציב העליון קבע את משכנו בעיר. האם זאת הסיבה שבגללה הקימו הבריטים אל העיר מפעל מים כל כך משוכלל ומשמעותי?! 

מיד לאחר כיבושה של העיר בדצמבר 1917 החלו רשויות הצבא לפעול למען שיפור התשתיות והשירותים בעיר. במסגרת זו טיפלו אנשי הצבא גם בענייני המים. פעילות זו להגדלת היצע המים לעיר נמשכה בצורה אינטנסיבית במשך כל שנות העשרים כאשר הפתרונות המוצעים היו: ניצול מי מעיינות ממרחקים קרובים אל העיר, מדרום וממזרח. בשנות בצורות קשות גם הובלו מים אל העיר במכלים שהוסעו על גבי רכבות. אבל הפתרונות הללו לא הביאו לפתרון את בעיית מצוקת המים. מצוקה שהחריפה הן בשל התנאים האקלימים והן בגלל הגידול המתמיד באוכלוסיית העיר. 

מחלקת המים העירונית ניסתה למצוא פתרון למצוקה. אחד הפתרונות היה להגביל בימים ובשעות את אספקת המים מהבורות והמאגרים הקיימים. אבל המחלקה הייתה חסרת אונים לנוכח המחאה הציבורית של תושבי העיר (בעיקר היהודים) בנוגע למצוקת המים. מחאה זו שהתגברה בעיקר בסוף שנות ה- 20 וראשית ה- 30 הגיעה גם לאוזנו של הנציב העליון ואנשיו והם שהובילו את החיפוש אחר פתרון משמעותי לבעיית המים אל העיר.

במהלך כל תקופת המנדט פעלו הבריטים בתחומים שונים על מנת לפתח את הארץ ולהעמידה בה תנאים כלכליים ופיזיים טובים. במסגרת זו נסללו כבישים, הוקמו מוסדות חינוך ותוכננו הערים. שני מפעלי התשתית הגדולים שנבנו בארץ בתקופה– נמל הים בחיפה ונמל התעופה לוד – לא נבנו לצרכי הארץ ותושביה אלא דווקא לצרכי האימפריה. מיקומה של פלשתינה בנקודת מעבר בין אירופה לאסיה; בין המזרח למערב הפכה אותה לאטרקטיבית ביותר להקמת תשתית ים ואוויר עבור שטחי האימפריה בעיראק ובהודו. אבל מה בנוגע למים לירושלים? האם הנחת תשתית זו הייתה בגלל חשיבותה ההיסטורית – דתית של העיר והנוכחות הבריטים בה או בשל המחאה והצרכים המקומיים בפרט? 

לנוכח המצוקה הגדולה של אספקת המים, והבנה כי מצוקה זו רק תחריף החליטו שלטונות המנדט להקים עבור ירושלים מפעל אספקת מים גדול ומשמעותי. מפעל שעתיד יהיה להיות רלוונטי – על פי התכניות שגובשו – לתחזיות גידול האוכלוסין של העיר גם בראשית שנות ה- 50. לנוכח גישה זו אפשר כבר לקבוע כי מפעל המים לירושלים שנבנה במחצית הראשונה של שנות ה- 30, היה למפעל התשתית הגדול ביותר שנבנה על ידי הבריטים בתקופת המנדט עבור תושבי הארץ ולא עבור האימפריה. הממשל הבריטי סייע בהקמת מתקני מים בכפרים הערבים והקים גם  תחנות משטרה ובסיסים צבאיים. אבל המקרה של מפעל המים לירושלים הינו ייחודי לנוכח גודלו של הפרויקט, מטרתו והמורשת האדריכלית והרעיונית שהוא השאיר.  

בראשית שנות ה- 30 יזמו השלטונות את תכננו והקמתו של מפעל מים לעיר מעיינות Ras –El- Ain. מרחק כ- 60 ק"מ מהעיר. רעיונות לשימוש במי ממעיינות אלו לטובת אספקת מים לירושלים הועלו כבר בשנות ה- 20 אבל  מסיבות שונות בחרו הבריטים בשנים אלו לחפש את הפתרון לבעיית המים מהאזורים הקרובים אל העיר. לאחר גיבוש התכניות למפעל הועברו התכניות לבדיקה בלונדון. גישה מקצועית ושיטתית זו נעשתה גם בפרויקטים אחרים של ממשלת המנדט בפלשתינה והינה עדות לגישה המקצועית של הבריטים בפיתוח הארץ, שגם זה חלק מהמורשת שלהם.  

פרויקט מפעל המים ראש העין – ירושלים נתייחד במספר מרכיבים. המאפיין הבולט כמובן הייתה העובדה שבהקמת המפעל היה הכרח להתגבר על קשיים טופוגרפיים, ולדחוף את המים לגובה של 800 מטר. לשם כך תכנונו והקימו הבריטים מערך של 4 מתקני שאיבה לאורך תוואי המפעל. מפעל זה לא היה כאמור מפעל המים הראשון בארץ שהוביל מים מאזור לאזור, וכבר בעת העתיקה הובלו מים אל העיר מרחוק מדרום. אלא שכאן היה הכרח בשימוש בטכנולוגיה על מנת  להתגבר על קושי טופוגרפי. בנוסף לכך, ומאחר שהמים במפעל זה היו מי מעיינות חשופים הקימו הבריטים מפעל לטיפול במים על מנת להבטיח את איכות המים שתגיע אל העיר.

עבודות הפיתוח של המפעל החלו בשנת 1932 ולמרות ההבטחות לסיים את פעילות ההקמה עד קיץ 1935 התעכבו העבודות. הקמת המפעל הוטלה על מחלקת העבודות הציבוריות, שהעסיקה קבלנים יהודים וערבים במגוון עבודות לאורך תוואי הפרויקט. בנוסף לכך הקפידו הבריטים להזמין את הציוד עבור המפעל מאנגליה, וזאת כמובן על מנת לספק רווחים כלכליים למדינת האם. מבני המתקנים השונים נבנו בהתאם לסגנון האדריכלי הבינלאומי שהיה נפוץ בארץ בתקופה ומאפיין את מפעלי הבניה שהיו בחסותם. בראשית שנת 1936 החל המפעל לפועל ובמשך השנים עד 1948 גדלה תפוקת המים היומית שלו והגיעה לשיאה עד 4 מלמ"ק.

מי שיבקר היום בתחומי הגן הלאומי אפק במרכז הארץ יוכל לראות את הרליקטים של תחנת המוצא של המפעל סמוך למקום המעיינות. במהלך המלחמה בשנת 1948 פוצצו כוחות ירדנים את תחנת השאיבה של המפעל בלטרון. כתוצאה מפיצוץ זה נהרסה לחלוטין תחנת השאיבה והמפעל לא חזר לפעול. חלק מהמתקנים שעוד נשארו תקנים עברו לשימוש של חברת המים הלאומית הישראלית ואחרים נהרסו עם הזמן.  היום מלבד בריכת האגירה במבואות המערביים של ירושלים אף אחד מהמתקנים של המפעל לא קשור לאספקת המים לעיר. כך המתקנים השוממים וההרוסים הם עדות למפעל ייחודי בקנה מידה ארצי ואימפריאלי המעידים על השקעה של השלטון הבריטי למען תושבי הארץ. השקעה שנבעה בשל היותה של ירושלים עיר בירה, בשל קדושתה של העיר, בשל הלחץ שהפעילו הקהילות ובשל האחריות שגילו הבריטים בנוגע לעיר ועתידה. רק מתוך הבנת מכלול המניעים הללו ניתן להבין מדוע השקיעו הבריטים כל כך הרבה זמן, מחשבה וכסף במפעל זה.

כיום מתרבים המחקרים הבוחנים את שלטון המנדט לא מתוך הפרספקטיבה של המאבק הלאומי שהתפתח בפלשתינה אלא מתוך נקודת המבט של השלטון. מחקר המקרה של מפעל המים לירושלים אפשר לראות כי השלטון הבין את גודל האחריות שמוטלת עליו, בוודאי בכל הנוגע לירושלים, ובהתאם לכך השקיע את הזמן והמשאבים על מנת להבטיח את קיומה של העיר. 
[bookmark: _GoBack]השלטון הביא את המים אל העיר, בכל הנוגע לאספקה בתחומי העיר זה עניין למחקר נוסף. ניתן לשער שהסגרגציה העירונית בין הקהילות הלאומיות השונות באה לידי ביטוי גם בענייני אספקת המים. 
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