מגישה: עמרייה רעיה
"שבור ושלם"

בשנתיים האחרונות אני יוצרת וחוקרת, מחפשת מזור לייסוריי וצוהר לעולמות טובים ואופטימיים יותר. סבלי וכאבי נדמים כתהליך מתמשך ואינסופי שבתוכו הולכת אני לאיבוד. התחלתי לצייר על שרידי זכוכית שבורה שאספתי מפחי אשפה. השבר, השקיפות, ההשתקפות, האור החודר מעבר לזכוכית – כל אלה משקפים את סבלי המתמשך.

רצוני להירפא, ולהתמודד עם כאבי באמצעות היצירה האומנותית ומחקרה, מביאים אותי להקביל תהליכי שבירה, בנייה וריפוי לסמלים חזותיים. באמצעותם אני מתקרבת לשבר הפנימי האישי שלי, מטפלת בו ונותנת לו קול וצבע, בראי יצירותיי. סמלים אלה משולים לאותו הסבל, הכאב והבדידות – אותן תחושות אישיות שלי אשר מלוות אותי, כמי שחיה בחברה הערבית, ומבעדן ודרכן אני בוחרת ליצור ולחקור.
חלק מהיצירות נעשו בתהליך הפוך: היה ציור על גבי זכוכית שלמה אותה שברתי, כחלק מתהליך. את דמותי המצוירת, שברתי, ובה בעת מנסה להרכיב עצמי מחדש מתוך השברים. השבירה בתוכי, נוכחת. דרך היצירה, אני מפנימה את העובדה שאני שבורה אך עדיין נאבקת ומחפשת מוצא..

את הפורטרט של  בני מוסטפא, שמצויר על זכוכית שלמה, אני לא מעיזה לשבור, כי השבירה משקפת לי את עוצמת הפגיעה שעלי לעצור, לא להפוך מנפגעת לפוגעת. את השבר אני נושאת על גבי בלבד בתקווה לשמור על שלמותו ואושרו של בני 
