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'פינה מקומרת' ו'גאומטריה מאוכלסת' הם 'הזמנה לשכון', כותב גסטון בשלאר בספרו "הפואטיקה של החלל".
שנת שבתון, חלל הבית מתרוקן עם בוקר והופך לסטודיו, מקום של יצירה והתבוננות, רק המבנה והרהיטים מהדהדים את החיים שממלאים אותו בשארית היום. 
אובייקטים יומיומיים, ביתיים, מפעילים אותי בצורניות שלהם, מעוררים אותי למחשבה על מושגים כמו סדר, גבולות, חזרתיות, התפשטות והתכנסות, הסתרה וחשיפה, ועל האופן בו הם באים לידי ביטוי בפעולה הציורית.
בעבודותי מתקיים דיאלוג בין הדימוי היומיומי לשפת הציור. מפת משבצות, שולחן אוכל, וערימת כביסה, מצטמצמים לכדי כתם, גריד, פורמט ורישום, תוך חיפוש אחר התרחשות פואטית בתוך ציור המודע לעצמו, המנכיח אותי בתוכו.
תוך כדי עשייה והתבוננות חוזרת, עולות ומתרבות השאלות על  היחסים בין המצע לציור, החל מהיעלמות  אשליית החומריות של האובייקט המצויר דרך  עיסוק בגבולות הפורמט וכלה בפני השטח המתחרים עם אשליית העומק.
נראה שדימוי, מצע וצורה מתלכדים בפעולה הציורית שלי. בדיקת הייצוג הציורי של האובייקטים הביתיים עומדים במוקד עבודתי, וגם אם נוספת להם משמעות חוץ ציורית החל מהמשמעות המיידית והמעשית ועד לפרשנות המגדרית, הפעולות האמנותיות שאני מבצעת בדימויים אלו, לכל היותר מהדהדות את המטען התוכני שמביאים עימם. 
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