
What will ensue to the River and its’ waters?
The coping of the authorities with the water level changes in the Ayalon river
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לפנינו שתי תמונות המאפשרות לי להציג את נושא ההרצאה והבעיה איתה התמודדו תושבי האזור.
לכאורה לפנינו בעיה מוכרת וידועה ממקומות רבים בעולם ומאזורי אקלים שונים. לעתים, בתנאים גאוגרפיים ואנושיים מסויימים נוצרים מפגשים בעלי פוטנציאל הרס לאדם ולסביבה. אירועים אלו אינם יכולים להיחשב תמיד כאסונות טבע אבל ברור כי פגיעתם בסביבה ובאדם היא רבה. כאשר האירועים הללו מופיעים לא באופן סדיר וכאשר לרשויות אין את הניסיון והיכולות לטפל בבעיה נוצרים קשים רבים ונוספים. 
ההרצאה עוסקת בהתמודדות עם האתגר שהציב נחל אילון בשני העשורים הראשונים לקיומה של מדינת ישראל. בתקופה זו (וגם בתקופות מאוחרות יותר) הנחל לא נתפס על ידי הגורמים המעורבים כמרחב של טבע - סביבה. במילים אחרות אנחנו עוסקים בתקופה שבה הסביבה היתה  (ברוב המקרים)  משועבדת לפעילות האנושית. העדר מדיניות ברורה, עקבית בנוגע לבעיה שיצר הנחל גרמה בסופו של דבר לטיפול כושל בבעיה, לאובדן מים ובסוף גם להעלמותו של המרחב הטבעי מן המרחב העירוני. לכן אני מתחיל בסוף – תוואי נחל אילון שועבד לטובת פיתוח תשתית תחבורה. הנחל הפך לתעלת בטון. המרחבים הטבעיים שבסביבתו של הנחל הומרו למרחבים בנויים. המים לא נוצלו בצורה המיטבית והבעיה לא נפתרה באופן מוחלט. למה זה קרה?  
מרבית הנחלים הזורמים במדינת ישראל הם נחלי אכזב. נחל אילון הוא אחד מהנחלים הללו והוא מנקז שטח של 815 קמ"ר. ראשיתו בהר וסופו בים. בשטח אגן הניקוז חוצה הנחל אזורי שפלה ומישור בהם התקיימו לאורך ההיסטוריה (בקרקעות הפוריות שבקרבת הנחל) פעילויות אנושיות מגוונות (יישובים, חקלאות ועוד). במאתיים שנים האחרונות גדל היקף ההתיישבות ומכאן שהיקף המפגש של האדם עם המופעים המשתנים של הנחל גדל.  
ההרצאה שלי מתמקדת בשטח מאד מצומצם בו התקיים המפגש בין האדם לנחל. הנחל עובר ממזרח לעיר תל אביב ובשוליים של ערים ויישובים אחרים. עד ראשית המאה העשרים כל השטחים שממזרח לנחל היו בעיקר שטחים חקלאיים. באותה תקופה ולנוכח מצוקת הדיור בעיר תל אביב החלו לקום באזור זה שכונות. השכונות הוקמו ללא תכנון וללא תשתיות וגשרים ארעיים נבנו על מנת לחבר בין השכונות החדשות לעיר שממערב. אבל השכונות הללו לא היו שייכות לעיר תל אביב ולכן לא היה מי שיטפל ויסייע לשכונות אלו כאשר הם הוצפו במי הנחל.
בעקבות המלחמה בשנת 1948 הוחלט לספח את השטח המדובר ושטחים נוספים לעיר תל אביב. מעתה הייתה עיריית תל אביב אחראית על השכונות ועל הבעיות שנוצרו בהם בעקבות עליית מי האיילון. אנשי העירייה הבינו את מאפייניו הגאוגרפיים של הנחל ופנו אל השלטון המרכזי לצורך מציאת פתרון. להבנתם הפתרון לבעיה מצוי גם ובעיקר במרחבים שמחוץ לשטח המוניציפלי ולכן יש צורך בהתערבות הממשלה. במילים אחרות יש לנו כאן בעיה חוצה גבולות.
פקידי המדינה הכירו באחריות של השלטון המרכזי לבעיה. אבל הם בחרנו לציין כי כדי למצוא פתרון שכזה יש הכרח לבצע תכנון מקיף וכולל. בהתאם לכך הפתרון לא יהיה מידי! 
אבל מה יעשו בינתיים התושבים? מה תעשה העירייה? בעניין הזה לא היו לפקידי המדינה תשובות וכפי שמצאתי הם גם הקשו על הגורמים המקומיים (מנעו מתן הלוואות ופעולות נוספות). 
העובדה שנדרש זמן לפתרון הכולל לא הייתה הבעיה היחידה. בינתיים נתגלו חילוקי דעות בין הגורמים המקצועיים בקרב פקידי השלטון המרכזי. בעוד שמתכנני התחבורה רצו להפוך את תוואי הנחל לנתיב לרכבת ובהמשך גם לכביש ולהטות את הנחל לים ביקשו הפקידים העוסקים במים לאצור את המים בסכרים ובאגמים כדי להגדיל את היצע המים של המדינה. 
אבל זה לא הייתה רק בעיה של חלוקי דעות מקצועיים (או אישיים). הקושי הגדול היה העדר חוקים המסדרים את היחסים בין רשויות המדינה השונות בנושאים השונים כמו: מים; ניקוז, תכנון וסביבה. בהעדר חוקים אלו היה כל תהליך מציאת הפתרון להצפות של נחל איילון תלוי ביצירתיות של הפקידים; ביוזמות ובלחץ של העירייה; ביכולות לגייס כסף.
מתוך חקר השיח שהתנהל בין כלל הפקידים שהיו מעורבים בנושא והפוליטקאיים אפשר למצוא עוד סיבות לעיכובים במציאת הפתרון. בנוסף למחלוקות המקצועיות היו כנראה עניינים אישים. מצאתי גם עדויות להשפעת המחלוקת הפוליטית בין הממשלה לעירייה. 
ומה קרה בשטח? אמנם נחל איילון לא עלה על גדותיו כל שנה אבל העירייה ניסתה בכוחותיה להעניק פתרון למצוקת התושבים. בנוסף לשיפורים ולשינויים בתוואי הנחל בתוך השטח המוניציפלי ניסתה העירייה לשפר את התשתיות בתוך השכונות. אבל התושבים לא תמיד שיתפו פעולה. בנוסף לכך קבעה העירייה נהלים ברורים כיצד יש לטפל בתושבים במקרה של הצפה ובעצם הפכה את המציאות הזאת לחלק ממהלך החיים בעיר.
[bookmark: _GoBack]בשנת 1964/5 החליטה הממשלה על הקמת חברה ייעודית להקמת נתיב תחבורה על תוואי נחל אילון בשיתוף פעולה עם העירייה. יחלוף עוד זמן עד אשר יתחילו הפעולות לבניית הנתיב. בכל הקשור לנחל הוחלט שהוא יהפוך לתעלה שבה יהיה ניסיון להשתלט על המופע המשתנה של הנחל. החלטה זו הובילה בפועל לאובדן המים. בכל הקשור לענייני הסביבה והמים תוואי הנחל הומר לשטח בינוי. בכל הקשור לשכונות יחלוף עוד זמן עד אשר גם שיפורים בתשתיות בשכונות אלו יבוצעו. 
בהיסטוריה סביבתית אנחנו מנסים להבין את האופן בו תפסו והתייחסו בני האדם אל המרחב הסובב אותם על מרכיביו. במקרה הזה ראינו איך היחס המשתנה של קבוצות שונות אל המרחב הביא לסרבול במציאת פתרון לאתגר סביבתי ולניהול כושל של משאב טבע – מים. 


עבור תושבי תל אביב ואנשי העירייה – הנחל ומימיו היו מפגע; 
עבור אנשי התכנון ופיתוח התחבורה – תוואי  הנחל היה מרחב תשתית אידיאלי לפיתוח תחבורה 
עבור אנשי המים – הם לא ראו את הנחל, כמרחב אקולוגי, אלא ראו רק את המים ושאפו לאגום אותם. 
בהעדר חוקים ובמחסור של חשיבה סביבתית הפתרון שהוצע נתעכב, התושבים סבלו המים התבזבזו ולא היה מי שישמיע את הקול של הסביבה.
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