הגלריה I מכללת אורנים תכנית שהות 1# חצר הגרוטאות
קורס גלריה


***


ביוגרפיה:
תמר אוסטרהוף נולדה בשנת 1987 באמסטרדם, חיה ועובדת בחיפה. אוסטרהוף היא אמנית רב- תחומית שנעה בין במה, וידיאו ואמנות פלסטית. בוגרת בית הספר לתיאטרון חזותי, בעלת תואר ראשון בחינוך ממכללת דוד ילין ותואר שני באמנות מהאקדמיה לאמנות, בצלאל. 
אוסטרהוף נולדה באמסטרדם, בת יחידה לאבא הולנדי פרוטסטנטי ואמא מרוקאית, גדלה עם אמה בקיבוץ יזרעאל ונעה כל חייה על הציר שבין העמק להולנד. כמי שגדלה בנקודות מפגש בין תרבויותובין קצוות (קצוות גיאוגרפיים, קצוות של זהות) עבודותיה עוסקות בניגודים קיצוניים ובניסיון הבלתי פוסק למצוא איזון בין פערים שאינם נראים לעין: בין מה שנסתר ומה שגלוי, בין נאיביות לבגרות, בין מיניות בריאה להרסנית, בין תחושת שייכות ללאומניות, בין תמימות לזדוניות, בין פשטות לאינטלקטואל, בין אמנות גבוהה לנמוכה, בין דימוי שטוח לדימוי מורכב. 
 
 
תערוכת היחיד של תמר אוסטרהוף, העולם עדיין לא נרדם וגם אני עדיין ערה, פותחת את שנת הרזידנסי בגלריה באורנים, שהוקמה מחדש לרגל שנות ה70 למכללה. כמחווה לחוג לגיל הרך ולדמויות מפתח בו, תערוכה זו פונה לתמה של חצר הגרוטאות שהגתה מלכה האס, כזירת משחק חופשי שבה חפצי המשחק הם חפצים ממשיים ואותנטיים, ששייכים לעולם המבוגרים. הפעולה הראשונית של אוסטרהוף בשהות באורנים החלה בפניה לקיבוצי הסביבה, וליקוט חפצים מ42 חצרות הגרוטאות שבהן, איסוף שכולל מבט חוקר, מיון, וארכוב. חפצים אלו הם אבני הבסיס לתצוגה בחלל הגלריה, שהפך לסט קולנועי, שהמשחק, האקראיות וההרכבה מחדש שלהם מהדהדים את מעשה האמנות.

