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ניתן להניח כי רבים מבין היושבים כאן מזהים את התמונה ואת האירוע שהיא מנציחה ויודעים לציין מידע אחד או שניים בנוגע לאירוע. כל מי שעוסק בפעילות התנועה הציונית במרחב פלשתינה בראשית תקופת המנדט יודע בוודאי לציין היכן התרחש "המאורע הגדול" (בלשונו של הרב קוק) ואולי אף יודע להסביר מה התרחש בו. 
בהרצאתי כאן אבחן את תהליכי ההתארגנות לקראת ביצועו של האירוע ובאופן ממוקד אדון בנוכחותו של הלורד בלפור. שיח זה יאפשר דיון על משמעותו של האירוע בכלל לאוניברסיטה ולתנועה הציונית. 

ההרצאה מבוססת על תערוכה שמתקיימת בימים אלו בגלריית שטרן באוניברסיטה העברית בירושלים שכותרתה: 
'We Shall Open Wide the Gates and Windows of this Institution', שאני אחד האוצרים שלה ביחד עם מיכל מור. מי שיגיע 
 ל – The World Congress of Jewish studies in Jerusalem  , בקיץ הקרוב, מוזמן אל התערוכה.

טקסים ואירועים פומביים מהווים זירת מחקר חשובה בין היתר להבנת חברה והתהוותו, להתפתחות מסורות ועוד. חוקרים מתחומי דעת שונים עוסקים במשמעותם של הטקסים, תפקידם ודרך התארגנותם. בכל המרכיבים השונים של הטקסים –  ההיבטים הפיזיים של מרחבי הטקסים ובהיבטים התכנים משוקעים מידעים על החברה היוצרת, על התהליכים שעברו עליה ועוד. בשל קוצר הזמן, אתמקד בהרצאתי רק בחלק מהמרכיבים הללו ובמשמעותם.

אקדים כאן ואציג את טענותיי. הטקס בהר הצופים באפריל 1925 היה אירוע לאומי ייחודי בחסות זירה אקדמית. האוניברסיטה הייתה רק בראשיתה ובוודאי שהתרומה המדעית שלה טרם נחשבה. נוכחותם של הפרופסורים (הזרים והמקומיים) בהר הצופים ופעילותן של המעבדות והספריות היו מסד שעליו הופיעה התנועה הציונית כולה. ליתר דיוק הופיעו הרעיונות הלאומית מתובלים בתרומה המדעית האפשרית של היהודים לאנושות בכלל ולארץ ישראל בפרט. בלפור בעניין הזה ייצג שני מרכיבים – דמותו ופעילותו היו מזוהים עם הגשמת הרעיונות הלאומיים אבל בדבריו על הבמה בטקס הציג את ההיבטים היהודים – מדעיים לאומים. 
היה זה אירוע לאומי ללא סממנים חיצונים בולטים – ללא דגלים; אבל עם הרבה מילים; לא התייחסות לכלל הרעיונות הציונים (כמו בית לאומי; התיישבות ועוד) אלא התמקדות במעשה הספציפי – מדע. הסיבה לכינוס הייתה המדע אבל המשמעות היתה לאומית. כך היה הטקס הזה לאירוע הלאומי המרכזי שהתקיים בירושלים בכל תקופת המנדט, ולכן גם בני הזמן ובוודאי בזיכרון הקולקטיבי נשתכחה העובדה שבימים שלאחר הטקס המרכזי התקיימו גם פעילויות בעלות גוון אקדמי, כמו סדרת הרצאות של מלומדי האוניברסיטה ואורחים נוספים. 

קצת היסטוריה - האוניברסיטה העברית בירושלים הוקמה בעקבות החלטה של הקונגרס הציוני ה- 11 בשנת 1913. עוד לפני פרוץ מלחמת העולם הראשונה בוצעה רכישת האדמה עבור המוסד בירושלים (בהר הצופים), ומיד לאחר כיבושה של ירושלים על ידי הצבא הבריטי בדצמבר 1917  נגשו נציגי התנועה הציונית להגשים את התכניות לבניית אוניברסיטה. ביולי 1918 הונחו אבני הפינה של האוניברסיטה במעמד נציגים בכירים של התנועה הציונית ואנשי צבא בריטים. לאחר הטקס נמשך הדיון בדבר דמותה האקדמית של האוניברסיטה, והעניינים בהר הצופים התנהלו בעצלתיים.

בשנת 1923 הגיע לירושלים ראשון הפרופסורים של האוניברסיטה, פרופ' אנדור פודור על מנת להקים את המכון לכימיה, ראשון המכונים של האוניברסיטה. בהמשך הגיעו החוקרים הראשונים למכון למיקרוביולוגיה. ד"ר חיים ויצמן שהיה לדמות הדומיננטית בקידום רעיון האוניברסיטה במוסדות התנועה עקב בעניין רב אחרי הקמת המכון לכימיה וקיים שיח שוטף עם ד"ר יהודה מאגנס שהיה לקנצלר האוניברסיטה באותה תקופה. בקיץ 1924 החל המכון לכימיה לפעול ובמקביל הושלמו ההכנות לפתיחת המכון למדעי היהדות בדצמבר 1924.

בחנוכה תרפ"ה התקיים טקס הפתיחה של המכון למדעי היהדות בהר הצופים, ו ב- Times of London דיווחו שהאוניברסיטה העברית נפתחה באופן רשמי. ידיעה זו הרתיחה את ויצמן. הסתבר כי היו לו תכניות אחרות בנוגע לטקס הפתיחה הרשמי של האוניברסיטה (כנראה כבר בנובמבר 1923). ויצמן לא שיתף רבים בתכניות הללו אבל בכוונתו הייתה לקיים טקס גדול בנוכחות עם רב ואורחים מכובדים על מנת לציין את פתיחתם הרשמית של המכונים שעל הר הצופים. ויצמן התכתב במשך תקופה עם הלורד בלפור, אז פוליטיקאי ודיפלומט בפנסיה, על מנת לשכנעו להגיע לירושלים עבור טקס הפתיחה. ויצמן אמנם לא מנמק בהתכתבויות מדוע בלפור, אבל הסבר אחד בוודאי אפשר לספק והוא קשור למערכת היחסים האישיים בין שני המנהיגים הללו.

אבל לא רק הקשר האישי הוא החשוב כאן, למרות שהוא היה מרכזי. כאשר אנחנו בוחנים את רשימת האורחים שהיו נוכחים על במת הכבוד ביום האירוע ניתן להבחין בשלוש קבוצות: נציגים בכירים של התנועה הציונית בארץ ישראל ומעבר לים; נציגי אוניברסיטאות מהעולם ונציגים בכירים של השלטון הבריטי כשאר הבולט בהם הוא בלפור. מתכנני האירוע בירושלים ובלונדון (מקום מושבה של ההנהגה הציונית) בקשו להעניק לאוניברסיטה, שזה עתה נולדה, גושפנקא אקדמית (באמצעות נוכחותם של נציגים בכירים של אוניברסיטאות מהעולם) עם גושפנקא לאומית פנימית באמצעות נציגי זרמים שונים בעם היהודי וכמובן גושפנקא של הריבון– הבריטים.  

פעולות הכנת הטקס המרכזי בוצעו על ידי ועד מקומי שהוקם בירושלים. ועד זה קיים התייעצות שוטפת עם אנשיו של ויצמן בלונדון. בעוד אנשי לונדון היו אחראים על הזמנת האורחים מחו"ל בירושלים עמלו על כל ההיבטים הטכניים; הזמנת האורחים המקומיים; קביעת סדר האירועים והזמנת הקהל. בתחילה תוכננו החגיגות ל 4 ימים ונקבעו דוברים שונים לאירוע. בהמשך לאחר שהתגבשה התכנית עמלו בירושלים גם על סידור הבמה וניתן לזהות בסידור זה את משחקי הכוחות בתנועה הציונית בכלל ובאוניברסיטה בפרט. מאגנס, נדחק לשולי שולחן הכבוד ואילו אחד העם זכה למקום מכובד. אוסישקין הורחק מהשולחן וזאת לנוכח המתיחות שלו עם ויצמן. ועוד ועוד והפרטים הם רבים.

בסמוך לשולחן הנשיאות ישבו הנואמים של האירוע. נאומיהם של חמשת הדוברים הם ארוכים ועמוסי תכנים. הרב  יצחק הכהן קוק וחיים נחמן ביאליק ביטאו במידה רבה את הפנים השונות של הזהות היהודית המתפתחת בארץ ישראל על רקע האידיאולוגיה הציונית. בעוד הרב קוק הציג התנגדות וחשש מרעיון האוניברסיטה הציג ביאליק את ההיפך; וייצמן יצג כמובן את התנועה הציונית אבל גם את הפעילות המדעית – יהודית וציונית, ונמנע במופגן מלהתייחס לפעילויות לאומיות נוספות ברחבי פלשתינה כמו ההתיישבות וכו'. הרברט סמואל הנציב העליון, הלורד בלפור והגנרל (בדימוס) אלנבי ציינו בנוכחותם ובנאומיהם את התמיכה הבריטית בתרומה האפשרית של המוסד הזה לאנושות, למדע, לארץ ישראל על כלל תושביה.

באירוע ב- 1 באפריל השתתפו כ- 12,000 איש,  כאשר לכמה אלפים מהם חולקו הזמנות ונקבעו מקומות ישיבה ואחרים הגיעו אל ההר בשל החשיבות שהייתה לאירוע. חגיגת הפתיחה לא הסתיימו כאמור בטקס בתאטרון. בשני הימים למחרת התקיימו מספר אירועים בעלי צביון אקדמי. במסגרת זו הונחה אבן פינה למכון לכימיה והתקיימו הרצאות מדעיות של מלומדים שונים. בנוסף התקיימו קבלות פנים ונקראו ברכות ממוסדות שונים ברחבי העולם.

אמנם הסיבה לכינוס הייתה אקדמית, כי בשלו התנאים לפתיחת הפעילות המחקרית של המוסד. אבל הרכב המוזמנים; תכני הנאומים; מעט סמלים והצלילים שהושמעו העידו שהכוונה הייתה אחרת. בדומה לטקס הנחת אבני הפינה ביולי 1918, גם במקרה הזה ויצמן ועמיתיו ביקשו קודם כל להפגין נוכחות ציונית. הפעם הם חיזקו את עצמם בעזרת נוכחותו של בלפור. הייתה זו נוכחות ציונית ייחודית, קשובה לשלטון, מנסה לשמור איתו על יחסים ולחזק את תמיכתו ברעיון הציוני בכלל והאקדמי בפרט.

