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ט' באב והשואה
חז"ל קבעו בתלמוד שתשעה באב שחל בשבת כהשנה, ממילא נדחה ליום א'. "מעלה על שולחנו (בשבת) אפי' כסעודת שלמה המלך בשעתו" קביעה זו מוזרה כי אפשר היה שייכתב באופן סתמי שמותר באכילה רגילה מה עוד שכן נוהגים בשבת זו מנהגי אבלות שבצנעה. לכך נוסיף שאלה עקרונית על קביעה אחרת של חז"ל שכל המתאבל על ירושלים זוכה ורואה בשמחתה, האמנם? הרי רבים וטובים לא זכו ולא זוכים לראות בשמחתה על אף אבלם. חז"ל גם קבעו שביום החורבן נולד כבר אורו של משיח וראו לכך הוכחה מהפסוקים הסמוכים "והלבנון (בית המקדש) באדיר ייפול " וכו' וסמוך לו "ויצא חוטר מגזע ישי (משיח)"

לאור זאת ניתן להבין שהמתאבל על ירושלים באופן אמיתי וכנה זוכה ורואה כבר את האור. אור הגאולה הבוקע שהוא שמחתה של העיר באותה המידה בשבת בה זוכה האדם לאור מיוחד זוכה היא על אף שזה יום תשעה באב לראות את אור הגאולה המתקרבת ולכן דווקא נכון שיסעד כסעודת שלמה המלך.
בתקופת השואה תוך כדי החורבן הגדול תוך כדי ההשכלה וההתנכרות אף מצד אומות אחרות מלבד הגרמנים היו כבר נצנוצי האור שהם כוחה של הגאולה. הנצנוצים בדמות עוצמות הנפש והרוח שבקעו מהחלק הארי של יושבי הגטאות והמחנות, כמו גם הזהות, המוסר והערכים היהודיים שבאו לידי ביטוי בתוך הכאוס הנורא, היו כבר ביטוי לגאולה העתידה. ויקטור פרנקל שורד השואה והפסיכיאטר הנודע כבר שטח את גישתו בכך שראה בעצם ההכרה "במשמעות החיים" את נצנוצי הגאולה- ההישרדות האישית. 
זכו גם חלק ניכר מהשורדים ובוודאי אנו בשונה מחורבן בית המקדש לראות במרחק של שלוש שנים בלבד נצנוץ עז של הגאולה בדמות הקמת מדינת ישראל.
בעוסקנו באבל על חורבן המקדש והחורבן שבשיאה יש גם להציף ולהבחין בכוחות ונצנוצי הגאולה ואת זאת להנחיל יחדיו לדורות הבאים. הנחלת ההרס והחורבן תוך ההכרה היהודית במשמעות החיים.
הרב אברהם קריגר- ראש מכון שם עולם
