Judah Leon ben Moses Moskony

יהודה ליאון בן משה משקוני נולד  בשנת 1328 בעיר אוכרידה בבולגריה. היה תלמידם של ר' שמריה האקריטי ור' עובדיה המצרי. השתייך לחבורת השכלתנים היהודים שפעלו בביזנטיון במאות הי"ד-ט"ו. נדד בארצות המזרח התיכון - אגריפון (Egripon- Negroponte), קפריסין, אסיה הקטנה ומצרים. במהלך נדודיו הגיע גם למרוקו, איטליה וצרפת. לבסוף השתקע במיורקה ושם עסק ברפואה. נפטר לפני שנת 1377.  
במהלך נדודיו ערך מסעות חיפוש אחרי כתבי יד עבריים ויצר לעצמו ספרייה עשירה ונדירה של ספרים בעברית ובערבית. כך כתב: "ואחרי זה נתתי כל לבי לדרוש ולתור ולחקור אחרי ספרי החכמים אשר יצא להם שם בחכמה, להשביע את נפש השוקקה מדבריהם בטרם תדבקני הרעה, ומתי ולא שקטתי ולא נחתי עד אשר מהם בעניי כלכלתי בדמים יקרים קניתי והכתבתי, ומהם בדמי לבבי ברצון נפשי כתבתי. ויהי כי הקרה ה' אלהי לפני את שפע השפעתי ועזרני וימים רבים וקניתי לי ספרים רבים בכל חכמה" (אוצר טוב לברלינר-הופמן, עמ' 20). 
יצירתו כוללת חיבורים בתחומי הדקדוק העברי, פרשנות התנ"ך והפילוסופיה. חיבוריו הדקדוקיים לא הושלמו, ולא ראו את אור הדפוס.
שני מפעליו החשובים הם עריכת מהדורה של ספר יוסיפון, וכתיבת סופרקומנטר על פירוש ראב"ע לתורה בשם 'אבן העזר'. 
את המהדורה של ספר יוסיפון ערך משקוני בשנת 1356. בהקדמתו סיפר שבידיו ארבעה כתבי יד קצרים של הספר השונים זה מזה בצורה מהותית, אך בידיו נמצא גם "הספר השלם" דהיינו נוסח מלא שעליו הוא ביסס את מהדורתו. לדעתו נכתב החיבור בעברית על ידי יוסף בן גוריון, ולאחר מכן תורגם ליוונית וללטינית. 
[bookmark: _GoBack]את חיבורו 'אבן העזר' על פירוש ראב"ע לתורה הוא כתב בין השנים 1361–1370. על פי עדותו בהקדמתו הוא בדק כשלושים סופרקומנטרים על פירושי ראב"ע, שנחשפו לעיניו במהלך שנות נדודיו, מתוכם הוא הזכיר 11 בשמם המפורש. לדעתו הסופרקומנטרים שקדמוהו לא קלעו לכוונותיו האמתיות של ראב"ע, ולכן יש מקום לסופרקומנטר חדש ונרחב שישפוך אור על סודותיו של המחבר. משקוני התייחס לביקורת החריפה שהייתה כלפי פירושי ראב"ע, ותלה אותה בקושי של הלומדים לפענח את כוונותיו המרומזות וסודותיו של המחבר. הוא עצמו עשה שימוש בפרשנות אלגורית-פילוסופית כדי לבאר את סודותיו של ראב"ע. לשונו מליצית, ולעתים רבות הוא דן ומרחיב מאד בעניינים אזוטריים כשלעצמם, ללא זיקה ישירה לפירושו של ראב"ע. פירוש רחב זה המכיל יותר משבע מאות עמודים, שרד בכ"י אחד בלבד (לונדון מונטיפיורי 49) ועד עתה לא ראה את אור הדפוס. 




