
עיירתנו בוערת
החזות הקלילה של הסרט וסגנון הדיבור של גיבורתו הם המלכודת שמטמין הבמאי לקהלו הגרמני
"ילדה רעה" – במאי: מיכאל ורהובן. צילום: אקסל דה רוש 
כאילו על פי הזמנה (ואולי באמת היה כאן תכנון מוקדם) הוצמדה יציאתו לאקרנים של "ילדה רעה" ב-1990 לתאריך איחודה של גרמניה. הצירוף הזה נושא משמעות עמוקה בשל הנושא הפרובלמטי שבו מטפל הסרט: יכולתם ורצונם של הגרמנים להתמודד עם עברם האפל. 
הסרט המיוחד הזה, המבוסס על מקרה מן המציאות, סוקר את הסכסוך העמוק שפרץ בעיירה גרמנית שלווה, בין אנשי המקום לבין אשה צעירה שכל רצונה היה לכתוב חיבור על חיי העיירה  בימי הרייך השלישי. 
הנושא כשלעצמו מייחד את הסרט בתוך הקולנוע הגרמני, הנוטה בדרך כלל לדלג על התקופה הבעייתית; עד לשנים האחרונות היינו עדים לקולנוע שהצמיח בזה אחר זה גיבורים חסרי עבר, תלושים מכל מקור, שהגיעו לעולם הזה כאילו הוא נולד יחד עמם. אצל וורהובן העבר קיים, ומעיק בכל עוצמתו על ההווה. הוא בונה סרט מודרני ובאמצעותו חושף  את נוכחות הנאציזם במקומות שהיו כביכול רחוקים מן הזוועה.
הסרט בנוי כפרודיה על אוטוביוגרפיה דוקומנטרית. גיבורת הסרט פונה אל הקהל בדיבור ישיר, ובשפה קלילה מגוללת את תולדות חייה הבורגניים. מאחוריה, כמו במופע שקופיות פרימיטיבי, מתחלפות תמונות קפואות בשחור-לבן, המתארות בנאיביות פרקים שונים בילדותה של הגיבורה. 
כך, תוך דילוגים עליזים מתמונה אחת חסרת משמעות לשנייה, כובשת הגיבורה את מאזיניה, ורק כשהם שבויים בידיה, היא זורקת אל הזירה את הפצצה הנאצית. כן, מתחת לאנשים הגרוטסקים הללו מסתתרות מפלצות, אומרת לנו הילדה הרעה, "ואני עשיתי הכל כדי לספר לכם עליהן."

אחת ההברקות הקולנועיות שבסרט היא השימוש החוזר בתמונות קפואות המשמשות רקע להתרחשות מלאת אנרגיה. כך מחלק וורהובן את העולם לשני מישורים – זה הקפוא שדבר אינו משתנה בו, וזה של גיבורת הסרט, המחפשת באומץ שינוי מתמיד. יש בפיצול הזה אירוניה, שכן דווקא קיפאון התמונה הופך אותה למעין מסמך ארכיוני, הרומז על כל אותם ארכיונים מפלילים שגרמנים רבים היו מעדיפים שישארו חתומים. 
עיקר הביקורת שזוכה לה הסרט הרענן הזה קשורה בצירוף הלא מקובל שנעשה כאן בין הקומי לטראגי, על נושא השואה והרייך השלישי, אומרים המחמירים. אין לקהל ראש להתבדח. הדבר תלוי כמובן ברגישותו של כל אחד ואחד מאיתנו, אך צריך לזכור כי וורהובן פונה בעיקר לקהל הגרמני והוא חייב להטמין לו מלכודות אסתטיות על מנת שיהיה מסוגל להתמודד עם הנושא. 
ולכל מי שמפקפק בחומרת הדברים בא סופו של הסרט ובו התפרצותה הנזעמת של הגיבורה החביבה, הבאה לומר לנו שהקומדיה הזו לא נועדה להצחיק אלא לעורר את הקהל מתרדמתו.
