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העידן הפוסטמודרני
בעשורים האחרונים עוברת החברה בעולם המערבי סדרת מהפיכות אשר משנות את המציאות בתחומי חיים רבים. מהפיכות אלו מסמנות למעשה את המעבר של האנושות מהעידן המודרני לעידן הפוסטמודרני. Aviram (2010) המתאר את המהפיכות הללו, מציין למשל מהפיכות בתחום החברתי, בתחום התעסוקה, בתחום הכלכלה ואף בתחום הטכנולוגי.
המהפיכה בתחום החברתי הגורמת לכך שתפקידים חברתיים מוכרים משתנים. כך למשל ההפרדה בין ילדות ובגרות, אשר היתה ברורה וחדה בעבר הולכת ומיטשטשת (כמה מקורות), וכך גם הפרדה בין תפקידים חברתיים המיועדים לגברים או נשים (כמה מקורות). מבנה התא המשפחתי משתנה אף הוא, ומתא משפחתי מודרני, המורכב מזוג הורים וילדים, אנו עדים כיום למודלים שונים של תאים משפחתיים, כגון תאים משפחתיים חד מגדריים, חד הוריים וכן החלפה של תאים משפחתיים במהלך החיים כמשהו לגיטימי ומקובל. (Prout, 2011 ; Valentine, 2003 ; Weller, 2006; Agree, 2017 ; Diekman & Eagly, 2000 ; Diekman & Goodfriend, 2006 ; Eagly & Steffen, 1984 ; Milkie & Peltola, 1999) 

בתחום התעסוקה אנו עדים למהפיכה המשפיעה על רוב האנשים הנמצאים בגיל העבודה. מהפיכה זו מאופיינית על ידי מעבר ממקצוע או עבודה אחת קבועה במהלך כל החיים, כפי שהיה בעידן המודרני, לעבודות זמניות, לריבוי עבודות בו זמנית, ואף להחלפה של תחומי עיסוק במהלך החיים פעם אחת ואף יותר. (Berger, 2002 ; Bradley & Devadason, 2008 ; Pew Research Center, 2010 ; Reisenwitz & Iyer, 2009)

בתחום הכלכלה אנו עדים למעבר מכלכלה מקומית לכלכלה גלובאלית ולמסחר גלובאלי. כך אנו יכולים לרכוש באמצעות המחשב או הסמארטפון, מוצרים שונים, ללא קשר למקום הייצור שלהם או להיכן הם נמכרים ולקבל מוצרים אלו כעבור זמן קצר לביתנו. הדבר נכון גם לגבי יצרנים  או סוחרים אשר יכולים למכור את תוצרתם במקומות שונים בעולם באמצעות זירות מכירה אינטרנטיות. (Jiang, Yang, & Jun, 2013 ; Kraemer, Gibbs, & Dedrick, 2005 ; Ranganathan & Ganapathy, 2002 ; Savrul, Incekara, & Sener, 2014)

המהפיכות מתרחשות בתחומים נוספים בחיינו אך המהפיכה המרכזית המאפיינת את תקופתנו היא המהפיכה הטכנולוגית. כניסת המחשב, הסמארטפון ורשת האינטרנט הזמינה כיום כמעט בכל מקום משנים כליל את האופן בו אנו מתנהלים בחיי היום יום, יוצרים וצורכים מידע, נמצאים בתקשורת עם אנשים, עובדים, דואגים לבריאותנו, לומדים ומלמדים, ועוד. (Fettweis & Alamouti, 2014 ; Higgins, 2016 ; McNaughton & Light, 2013 ; Vázquez-Cano, 2014 ; White, 2010)


משבר החינוך
מערכת החינוך, שצמחה בעולם המודרני, ומותאמת לעולם זה מבחינת התפיסות והמטרות שלה, מבחינת תכני הלמידה ומבחינת דרכי הלמידה וההערכה, מתקשה ללמד ולחנך תלמידים בעידן הפוסטמודרני. חלק גדול מהנלמד במערכות החינוך היום אינו רלוונטי לחיי היום יום של התלמידים (Barmby, Kind, & Jones, 2008 ; Broadfoot, 2000 ; Johnson, 2000 ; Macdonald, 2003), ואף דרכי ההוראה אינם רלוונטיות לאופן בו אנשים חיים ועובדים בעידן הפוסטמודרני (Kellner, 2000 ; O'Neal, Gibson, & Cotten, 2017 ;  Postman, 2009). סמכות המורה, שנבעה מהיותו בעל הידע, מתערערת (Cook-Sather, 2002 ; McGregor, 2011 ; Zhang, 2008) שכן כיום הידע נגיש לכל אחד בכל מקום באמצעות הטכנולוגיה ובחלק מהמקרים, במיוחד בכל הקשור לטכנולוגיה, דווקא התלמידים הם בעלי הידע (Joo, 1999 ; Hicks, 2011 ; Prensky, 2005).

אי נחת - מחפשים חלופות – בתוך  /  מחוץ
מגוון התופעות הללו, וחוסר ההתאמה של מערכת החינוך הציבורית לעידן הפוסטמודרני גורמים לאי נחת וביקורת בקרב בעלי עניין שונים ובהם קובעי מדיניות, אנשי חינוך, הורים ותלמידים.
בחלק מהמקרים אי הנחת אינה גורמת לפעולה, אך במקרים אחרים אי הנחת גורמת לכך שבעלי עניין מחפשים חלופות למערכת החינוך. חלק מהחלופות הללו מתקיימות בתוך מסגרת מערכות החינוך הקונוונציונאלית (למשל בתי ספר בעלי אג'נדה ייחודית כגון בתי ספר דמוקרטיים, בתי ספר קהילתיים ועוד) ולעיתים מחוץ למערכת (למשל בתי ספר פרטיים, או בתי ספר אשר הוקמו על ידי הורים). 
אחת החלופות המעניינות מחוץ למערכת החינוך הנה החינוך הביתי. במסגרת חלופה זו, מספר הולך וגדל של הורים במדינות שונות במערב בוחרים שלא לשלוח את ילדיהם לבית הספר ובמקום זאת לחנך אותם בבית. הורים אלו בוחרים בחינוך הביתי מסיבות שונות ומגוונות, אך אחת הסיבות היא חוסר הנחת ההולך וגובר ממערכת החינוך וחוסר ההתאמה שלה למציאות העכשוית (Bauman, 2002 ; Boschee, & Boschee, 2011 ; Collom, 2005 ; Isenberg, 2007 ; Princiotta, & Bielick, 2006). הורים אלו מנסים לתת מענה חינוכי מחוץ למערכת החינוך הקונוונציונאלית, אשר ייתן פתרון לחלק מהבעיות המאפיינות את מערכת החינוך כיום. כמובן שהבחירה בחינוך ביתי מבטלת את השפעת חלק מהמאפיינים של משבר החינוך על הילדים הלומדים בחינוך ביתי (כגון אלימות בבתי ספר או ירידה בסמכות המורה), אך הורים אלו מנסים לתת מענה גם לבעיות נוספות כגון תכנים רלוונטיים למציאות היום, דרכי הלמידה והוראה רלוונטיות ואף דרכי הערכה רלוונטיות. 

כישורי המאה העשרים ואחת
כאמור, קיימת טענה כי בתי הספר אינם מחנכים באופן המתאים לתפקוד במציאות העכשווית, אך גם אם נקבל טענה זו אזי התאמת מערכת החינוך למציאות העכשוית אינה מספקת. מאחר וחינוך הנו פעולת מוטת עתיד, המשותף לחלופות רבות המנסות לתת מענה למשבר החינוך הוא הניסיון להכין אנשים צעירים לתפקוד מיטבי לא רק במציאות העכשווית אלא גם בעתיד. בשאלה זו עוסקים גופים שונים וחוקרים שונים. אחת התשובות עליה יש הסכמה רבה בקרב העוסקים בתחום היא כי האנשים הצעירים הלומדים היום בבית הספר יצטרכו סדרה של כישורים ומיומנויות הנקראות "כישורי המאה העשרים ואחת". כותבים שונים מתארים רשימה מגוונת של כישורים ומיומנויות ואף מחלקים את הרשימות הללו בדרכים שונות ולקבוצות שונות  (Binkley et al., 2012 ; Jenkins, Purushotma, Weigel, Clinton, & Robison, 2009 ; Rotherham & Willingham, 2009 ; Wagner, 2008).
נציג כאן חלוקה אחת מני רבות, אשר נעשתה על ידי Partnership for the 21st century skills (2009). הם חילקו את המיומנויות והכישורים לארבע קבוצות עיקריות. בקבוצה הראשונה, המכונה "לימוד והמצאה", נמצאים כישורים כגון יצירתיות וכושר המצאה, חשיבה יצירתית, חשיבה ביקורתית, חשיבה מערכתית, שיפוט וקבלת החלטות. בקבוצה השניה, המכונה "מידע תקשורת וטכנולוגיה", נמצאים כישורים כגון נגישות למידע, הערכת מידע, שימוש במידע, ניהול  מידע, ייצור מידע, תקשורת עם אחרים ושימוש בכלים טכנולוגיים. בקבוצה השלישית, המכונה "חיים וקריירה" נמצאים כישורים של הסתגלות למצבים חדשים, גמישות בחשיבה ובמעשה, יוזמה והכוונה עצמית, ניהול זמן ויעדים, יכולת למידה ועבודה עצמאית, אחריות ומנהיגות וכן כישורים חברתיים. הקבוצה הרביעית, המכונה "מיומנויות ליבה" כוללת שפות, ידע עולם, ידע במדעי הטבע, אמנות הסטוריה ואזרחות, אוריינות כלכלית, אוריינות אזרחית, אוריינות סביבתית.

חקר העתיד
מעניין לציין כי הכישורים שנדרשו מאנשים על מנת לתפקד באופן מיטבי באמצע המאה העשרים היו שונים באופן מהותי מאלו הנדרשים היום, בתחילת המאה העשרים ואחת. בהתאמה, סביר להניח כי הכישורים הנדרשים מאנשים לצורך תפקוד מיטבי היום, בתחילת המאה העשרים ואחת שונים, לפחות באופן חלקי, מאלו שידרשו באמצע המאה העשרים ואחת, ולכן מן הראוי היה לכנות את סדרת הכישורים המתוארים למעלה "כישורי תחילת המאה העשרים ואחת" ולא "כישורי המאה העשרים ואחת" שכן אין ספק שלא ברור כיום אלו כישורים יצטרכו אנשים צעירים הנכנסים היום למערכת החינוך לצורך תפקוד מיטבי בעולם באמצע המאה העשרים ואחת.
אנשי חינוך והורים המעוניינים להכין את הצעירים של היום לתפקוד מיטבי במציאות של אמצע המאה העשרים ואחת צריכים לנסות ולצפות כיצד תראה המציאות בתקופה זו, ואכן קיימים היום ניסיונות רבים לעשות שימוש באמצעים מדעיים שונים לצורך ביצוע תחזיות סבירות לגבי מגמות עתידיות. 
תחום זה הבוחן מגמות עתידיות נקרא "חקר עתידים" והוא הולך וצובר תאוצה. אנשים העוסקים בתחום זה עושים שימוש בכלים שונים על מנת לנסות ולצפות את ההתפתחות בתחומים רבים ומגוונים ולתת למעשה תשובה לשאלה כיצד יראה העתיד. חלק  מהכלים הללו נסמכים על חוות דעת, כמו למשל סקר דלפי השואף להגיע להסכמה בין מומחים (באמצעות אינטראקציה אנונימית) לגבי האופן בו יראה העתיד, או שימוש בחכמת המונים, במסגרתה נאסף מידע ממספר רב מאד של אנשים שאינם מומחים בתחום הנחקר. חלק מהכלים לחיזוי מגמות עתידיות נסמכים על מודלים מתמטיים והסתברותיים מורכבים ועל שימוש במחשבי על (Passig, 2008, 2013)
יהא אשר יהא הכלי בו נעשה שימוש בנסיון לחזות מגמות בעתיד, דבר אחד ברור עוד מימיו של סוקרטס, שאמר:  "כל דיבור על מה שיהיה אינו אמיתי ואינו שקרי, הוא רק נבואי...", כלומר בניגוד להווה ולעבר, לעתיד אין ערך אמת. אם כך, מאחר ולא ברור מהן התכונות אותן יצטרכו אנשים צעירים באמצע המאה העשרים ואחת, עומדת בפני אנשי חינוך דילמה קשה כיצד ניתן לחנך לקראת העתיד, כאשר העתיד אינו ידוע וכאשר קצב השינוי בהווה גדול משהיה אי פעם בעבר? 
האם יתכן שהניסיון המתקיים היום להבין אלו כישורים ידרשו מאנשים בעוד עשרות שנים לא צלח ולמעשה אנו מחנכים את הצעירים של היום לרכוש סדרת מיומנויות שלא תהיה רלוונטית עבורם? כמובן שתשובה לשאלה זו נוכל לתת רק כשהעתיד המדובר יהפוך להווה ולעבר. אז יקבל תהליך זה ערך אמת, אך האם יש כישורים או תכונות אשר למרות חוסר הוודאות, נוכל להניח בביטחון סביר כי יהיה בהם שימוש משמעותי גם בעתיד?

ללמוד ממדעי החיים
לצורך ניסיון לתת תשובה לשאלה זו במאמר הנוכחי נפנה לתחום אחר אשר אינו קשור ישירות לחינוך - מדעי החיים. בתחומים שונים במדעי החיים, ובמיוחד בתחום של אבולוציה וכן של אקולוגיה, נהוג לחלק מינים שונים של אורגניזמים (בעלי חיים וגם צמחים), בין היתר באמצעות מסגרת תיאורטית, באמצעות שני סוגים מרכזיים של אסטרטגיית שרידה, מחיה והתפתחות: ספציאליסטים וגנרליסטים. נהוג להניח כי האורגניזמים הספציאליסטים בונים את חייהם בסביבת מחיה מצומצמת ומוגבלים ביכולתם לחיות בסביבות מחיה אחרות ומגוונות. נהוג אף להניח כי ספציאליסטים נסמכים על קשת מצומצמת של משאבים בכלל ובמיוחד על מזון מאד מסוים ואינם יכולים להיזון ממגוון מזונות. לעומתם, בעלי החיים הגנרליסטים מסוגלים לחיות בסביבות מחיה שונות ומשתנות ואינם מוגבלים לסביבה מסוימת אחת. הם גם יכולים לעשות שימוש במשאבים מגוונים ולהיזון ממגוון גדול של מזונות. (Hutchinson, 1957; Kassen, 2002; Fuller, 2002; Futuyma & Gabriel, 1988; ) 	Comment by lenovo office: Specialist  /  generalist	Comment by lenovo office: habitat
מחקרים רבים בחנו את אסטרטגיות השרידה, המחיה וההתפתחות של מינים שונים באמצעות מסגרת תיאורטית זו. המחקרים מנסים, בין היתר, להבין באלו תנאים כל אחת מהאסטרטגיות הללו עדיפה. באופן כללי עולה ממחקרים אלו כי כאשר התנאים ידועים, קבועים ויציבים, קיים יתרון לאורגניזמים הספציאליסטים, אך כאשר התנאים משתנים, בדרך כלל האורגניזמים הספציאליסטים מתקשים להתאים את עצמם לתנאים החדשים,  נפגעים ואף נכחדים בעוד שהאורגניזמים הגנרליסטים שורדים ומשגשגים. כך למשל, מראים מחקרים, בין היתר באמצעות ממצאים ארכיאולוגיים, כי בתקופות של שינויים, למשל שינויי אקלים אשר התרחשו מספר פעמיים במהלך ההסטוריה של כדור הארץ, אורגניזמים ספציאליסטים נכחדו ואורגניזמים גנרליסטים שרדו ותופסו את מקומם של הספציאליסטים שנכחדו ( 2011Clavel., Julliard, & Devictor, ).
חשוב להבין כי התכונה העיקרית המבדילה בין ספציאליסטים וגנרליסטים היא גמישות. אורגניזמים גנרליסטים ניחנים במידה רבה של גמישות המאפשרת להם להתאים את התנהגותם לתנאי הסביבה המשתנים, בעוד שחוסר הגמישות בקרב אורגניזמים ספציאליסטים אינו מאפשר להם להתאים את התנהגותם ומביא למעשה להיכחדותם כאשר התנאים משתנים. כלומר, על מנת לשרוד, להתפתח ולשגשג בסביבה בה תנאי החיים משתנים ואינם ידועים חיוני שתהיה גמישות! גמישות שכזו מחייבת שני תנאים: האחד הוא רפרטואר התנהגויות ממנו אפשר לבחור (ולא התנהגות אחת בודדת) והשני הוא יכולת להתאים את ההתנהגות, מתוך רפרטואר זה, לסביבה או לתנאים מסויימים. חשוב לזכור כי רפרטואר ההתנהגויות של אורגניזמים רבים מולד, וכך גם יכולת ההתאמה שלהם את ההתנהגות לסביבה ולתנאים. כך עליהם למעשה להתאים מתוך רפרטואר התנהגויות אפשרי ונתון, איתו נולדו, את ההתנהגות המתאימה ביותר למצב מסויים.

חינוך לעתיד והשיעור של מיליוני שנות אבולוציה
אם כך, הלקח האבולוציוני מלמד שכדי לשרוד, להתפתח ולשגשג בתנאים משתנים ולא ידועים יש צורך בגמישות הנשענת על רפרטואר מולד של התנהגויות ויכולת מולדת להתאים בין התנהגויות אלו לסביבה. כיצד לקח זה, שנלמד במשך מאות מליוני  שנים בתהליכים אבולוציונים עשוי לסייע לנו לענות על השאלה בה עוסק מאמר זה – כיצד ניתן לחנך לקראת עתיד לא ידוע?
התשובה נעוצה בכך שעל מנת לחנך אנשים לתפקוד מיטבי בעתיד לא ידוע יש צורך גם כן בגמישות. גמישות זו נובעת מרפרטואר של התנהגויות ומהיכולת להתאים אותן לסביבה. גם אצל בני אדם, קיימות כמובן התנהגויות מולדות רבות אך בניגוד לחלק גדול מהאורגניזמים שחיו על פני כדור הארץ, שעור גדול מההתנהגויות של בני אדם נרכש במהלך החיים ובמיוחד בתקופת הילדות. זהו המקום בו נכנסים תהליכי למידה לתמונה. הגדלת רפרטואר ההתנהגויות האנושיות מהתנהגויות מולדות להתנהגויות נרכשות מתבצעת באופן עיקרי באמצעות תהליכים של למידה. למידה מאפשרת לרכוש התנהגויות חדשות וכן לשכלל את יכולת ההתאמה בין סביבה או תנאים מסויימים לבין התנהגויות אלו.
על מנת לחנך אנשים צעירים לגמישות (כלומר לתת להם רפרטואר התנהגויות עשיר ויכולת התאמה של התנהגויות אלו לסביבה) יש צורך ללמד אותם ללמוד, או למעשה להקנות להם יכולת אותה נהוג לכנות "לומד עצמאי". לומד עצמאי הוא אדם המסוגל להוביל בעצמו את תהליכי הלמידה שלו. כך הוא יכול להגדיר מהן מטרות הלמידה, לתכנן תכנית להשגת מטרות אלו, לפעול למימוש התכנית ולהסיק מסקנות מתוצאות פעולותיו לפעילות בעתיד. במילים אחרות כדי לאפשר לצעירים לגלות גמישות יש לפתח אצלם תכונות של לומד עצמאי. כישורי הלמידה העצמית יאפשרו להם ללמוד את הנדרש על מנת לפתח התנהגויות חדשות וכן על מנת לבצע התאמה של התנהגויות אלו לסביבה שבה ימצאו את עצמם. 
תרשים מספר אחד מתאר את הדומה והשונה בין אבולוציה וחינוך בהקשר של גמישות ולמידה. מנקודת המבט של אבולוציה, המטרה המרכזית היא לשרוד, להתפתח ולשגשג בתנאי סביבה לא ידועים. האמצעי הוא גמישות הכוללת רפרטואר התנהגותי מולד וכישורי התאמה מולדים בין התנהגות לסביבה. בעל חיים גמיש במונחים אלו הוא למעשה בעל חיים גנרליסט. בהתאמה, מנקודת המבט של חינוך, המטרה המרכזית היא לחנך אנשים צעירים  לתפקוד מיטבי בעתיד לא ידוע.  האמצעי הוא גמישות הכוללת רפרטואר התנהגותי מולד ונלמד וכישורי התאמה מולדים ונלמדים בין התנהגות לסביבה. אדם גמיש במונחים אלו הוא למעשה לומד עצמאי. 

חשיבות החלק העצמאי בלמידה נובעת מכך שלא ברור אלו תנאים יתקיימו בתהליכי הלמידה של אנשים בעתיד ולכן יש צורך להבטיח שיוכלו ללמוד בעצמם, ללא תלות בהכוונה חיצונית.

לסיכום, ניתן לומר כי התבוננות דרך פרספקטיבה של התמודדות בת מאות מיליוני שנים עם סביבה משתנה, עשויה להעניק נקודת מבט ייחודית ומעניינת לגבי השאלה אלו כישורים יהיו נחוצים לאנשים בעתיד.
מתוך נקודת מבט זו עולה כי בין מגוון הכישורים והמיומנויות החשובים הנכללים תחת המושג "כישורי המאה העשרים ואחת",  חשוב להדגיש במיוחד את הגמישות, וכי לצורך פיתוח גמישות חשוב להקנות לאנשים הצעירים מיומנויות של לומד עצמאי. מיומנויות אלו יסייעו בפיתוח גמישות (רפרטואר התנהגויות עשיר ויכולת התאמה של התנהגויות אלו לסביבה), אשר בתורה, עשויה לסייע להתמודד בהצלחה עם תנאים משתנים ולא ידועים.
מערכות חינוך אשר ישכילו לכוון בהם מהלכי למידה משמעותיים לקראת גמישות באמצעות פיתוח לומד עצמאי  יעסקו למעשה בחינוך לקראת עתיד לא ידוע, ויפעלו להכשרת הבוגרים שלהן לתפקוד מיטבי בעתיד כזה.
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תרשים מספר 1


אבולוציה
חינוך


האמצעי:
גמישות
- רפרטואר התנהגויות מולד ברובו
- התאמה מולדת ברובה של התנהגויות לסביבה
מיומנות:
לומד עצמאי
האמצעי:
גמישות
רפרטואר התנהגויות מולד ונלמד
- התאמה מולדת ונלמדת של התנהגויות לסביבה

המטרה:
תפקוד מיטבי בעתיד לא ידוע
המטרה:
לשרוד, להתפתח ולשגשג בתנאי סביבה משתנים


לחנך לעתיד 


–


 חינוך לקראת עתיד לא ידוע


 


העידן הפוסטמודרני


 


בעשורים האחרונים עוברת החברה בעולם המערבי סדרת מהפיכות אשר משנות את המציאות בתחומי חיים 


. 


מהפיכות אלו מסמנות למעשה את המעבר של האנושות מהעידן המודרני לעידן הפוסטמודרני


. 


רבים


Aviram


 


(


2010


בתחום הכלכלה 


, 


בתחום התעסוקה


, 


מציין למשל מהפיכות בתחום החברתי


, 


המתאר את המהפיכות הללו


 


)


.


ואף בתחום הטכנולוגי


 


כך למשל ההפרדה בין ילדות 


. 


המהפיכה בתחום החברתי הגורמת לכך שתפקידים חברתיים מוכרים משתנים


וכך גם הפרדה בין תפקידים חברתיים 


, 


)


כמה מקורות


(


אשר היתה ברורה וחדה בעבר הולכת ומיטשטשת 


, 


ובגרות


, 


ומתא משפחתי מודרני


, 


מבנה התא המשפחתי משתנה אף הוא


. 


)


כמה מקורות


(


המיועדים לגברים או נשים 


כגון תאים משפחתיים חד 


, 


אנו עדים כיום למודלים שונים של תאים משפחתיים


, 


המורכב מזוג הורים וילדים


.


חד הוריים וכן החלפה של תאים משפחתיים במהלך החיים כמשהו לגיטימי ומקובל


, 


מגדריים


 


(Prout, 2011 ; 


Valentine, 2003 ; Weller, 2006; Agree, 2017 ; Diekman & Eagly, 2000 ; Diekman & Goodfriend, 2006 ; 


Eagly & Steffen, 1984 ; Milkie & Peltola, 1999) 


 


 


מהפיכ


. 


בתחום התעסוקה אנו עדים למהפיכה המשפיעה על רוב האנשים הנמצאים בגיל העבודה


ה


 זו מאופיינית 


, 


לעבודות זמניות


, 


כפי שהיה בעידן המודרני


, 


על ידי מעבר ממקצוע או עבודה אחת קבועה במהלך כל החיים


. 


ואף להחלפה של תחומי עיסוק במהלך החיים פעם אחת ואף יותר


, 


לריבוי עבודות בו זמנית


(


Berger, 2002 ; 


Bradley & Devadason, 


2008 ; Pew Research Center, 2010 ; Reisenwitz & Iyer, 2009)


 


 


כך אנו יכולים לרכוש 


. 


בתחום הכלכלה אנו עדים למעבר מכלכלה מקומית לכלכלה גלובאלית ולמסחר גלובאלי


ללא קשר למקום הייצור שלהם או להיכן הם נמכרים ולקבל 


, 


מוצרים שונים


, 


באמצעות המחשב או הסמארטפון


הדבר נכון גם לגבי יצרנים  או סוחרים אשר יכולים למכור את תוצרתם 


. 


מוצרים אלו כעבור זמן קצר לביתנו


.


במקומות שונים בעולם באמצעות זירות מכירה אינטרנטיות


 


(Jiang, Yang, & Jun, 2013 ; Kraemer, Gibbs, & 


Dedrick, 2005 ; Ranganathan & Ganapathy, 2002 ; Savrul, Incekara, & Se


ner, 2014)


 


 


המהפיכות מתרחשות בתחומים נוספים בחיינו אך המהפיכה המרכזית המאפיינת את תקופתנו היא המהפיכה 


הסמארטפון ורשת האינטרנט הזמינה כיום כמעט בכל מקום משנים כליל את האופן 


, 


כניסת המחשב


. 


הטכנולוגית


, 


דואגים לבריאותנו


, 


עובדים


, 


נמצאים בתקשורת עם אנשים


, 


יוצרים וצורכים מידע


, 


בו אנו מתנהלים בחיי היום יום


.


ועוד


, 


לומדים ומלמדים


 


(Fettweis & Alamouti, 2014 ; Higgins, 2016 ; McNaughton & Light, 2013 ; Vבzquez


-


Cano, 2014 ; White, 2010)


 




לחנך לעתיד  –  חינוך לקראת עתיד לא ידוע   העידן הפוסטמודרני   בעשורים האחרונים עוברת החברה בעולם המערבי סדרת מהפיכות אשר משנות את המציאות בתחומי חיים  .  מהפיכות אלו מסמנות למעשה את המעבר של האנושות מהעידן המודרני לעידן הפוסטמודרני .  רבים Aviram   ( 2010 בתחום הכלכלה  ,  בתחום התעסוקה ,  מציין למשל מהפיכות בתחום החברתי ,  המתאר את המהפיכות הללו   ) . ואף בתחום הטכנולוגי   כך למשל ההפרדה בין ילדות  .  המהפיכה בתחום החברתי הגורמת לכך שתפקידים חברתיים מוכרים משתנים וכך גם הפרדה בין תפקידים חברתיים  ,  ) כמה מקורות ( אשר היתה ברורה וחדה בעבר הולכת ומיטשטשת  ,  ובגרות ,  ומתא משפחתי מודרני ,  מבנה התא המשפחתי משתנה אף הוא .  ) כמה מקורות ( המיועדים לגברים או נשים  כגון תאים משפחתיים חד  ,  אנו עדים כיום למודלים שונים של תאים משפחתיים ,  המורכב מזוג הורים וילדים . חד הוריים וכן החלפה של תאים משפחתיים במהלך החיים כמשהו לגיטימי ומקובל ,  מגדריים   (Prout, 2011 ;  Valentine, 2003 ; Weller, 2006; Agree, 2017 ; Diekman & Eagly, 2000 ; Diekman & Goodfriend, 2006 ;  Eagly & Steffen, 1984 ; Milkie & Peltola, 1999)      מהפיכ .  בתחום התעסוקה אנו עדים למהפיכה המשפיעה על רוב האנשים הנמצאים בגיל העבודה ה  זו מאופיינית  ,  לעבודות זמניות ,  כפי שהיה בעידן המודרני ,  על ידי מעבר ממקצוע או עבודה אחת קבועה במהלך כל החיים .  ואף להחלפה של תחומי עיסוק במהלך החיים פעם אחת ואף יותר ,  לריבוי עבודות בו זמנית ( Berger, 2002 ;  Bradley & Devadason,  2008 ; Pew Research Center, 2010 ; Reisenwitz & Iyer, 2009)     כך אנו יכולים לרכוש  .  בתחום הכלכלה אנו עדים למעבר מכלכלה מקומית לכלכלה גלובאלית ולמסחר גלובאלי ללא קשר למקום הייצור שלהם או להיכן הם נמכרים ולקבל  ,  מוצרים שונים ,  באמצעות המחשב או הסמארטפון הדבר נכון גם לגבי יצרנים  או סוחרים אשר יכולים למכור את תוצרתם  .  מוצרים אלו כעבור זמן קצר לביתנו . במקומות שונים בעולם באמצעות זירות מכירה אינטרנטיות   (Jiang, Yang, & Jun, 2013 ; Kraemer, Gibbs, &  Dedrick, 2005 ; Ranganathan & Ganapathy, 2002 ; Savrul, Incekara, & Se ner, 2014)     המהפיכות מתרחשות בתחומים נוספים בחיינו אך המהפיכה המרכזית המאפיינת את תקופתנו היא המהפיכה  הסמארטפון ורשת האינטרנט הזמינה כיום כמעט בכל מקום משנים כליל את האופן  ,  כניסת המחשב .  הטכנולוגית ,  דואגים לבריאותנו ,  עובדים ,  נמצאים בתקשורת עם אנשים ,  יוצרים וצורכים מידע ,  בו אנו מתנהלים בחיי היום יום . ועוד ,  לומדים ומלמדים   (Fettweis & Alamouti, 2014 ; Higgins, 2016 ; McNaughton & Light, 2013 ; Vázquez - Cano, 2014 ; White, 2010)  

