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Where is the wisdom we have lost in knowledge?
Where is the knowledge we have lost in information?

T.S. Eliot (1985 [1935], 7)
Rethinking and Problematizing the Theatre Studies in High School 
כמדריך פדגוגי לסטודנטים להוראת תיאטרון בישראל נתקלתי לא פעם בחששות, חוסר עניין ואף בדחייה מפני הוראת היסטוריה ותיאוריה בלימודי תיאטרון בתיכון. לא פעם, ראיתי שיש הבדל ניכר בין ההתלהבות ללמד נושאים מעשיים כמו משחק ובימוי לעומת חוסר החשק וחוסר הבטחון ללמד ניתוח מחזה ומופע או נושא חשוב מתולדות התיאטרון. מטרת המסה הזו להציע דרך חשיבה על אופן ההוראה של הנושאים ההיסטוריים והתיאורטיים בתכנית הלימודים בתיאטרון לתיכון בישראל.  צורת החשיבה המוצעת אינה תלויה דווקא בתכנית כזו או אחרת, אלא היא אוניברסלית באופייה והיא עשויה להתאים גם לתכניות לימודים להוראת תיאטרון במקומות אחרים בעולם. לכן, יש להתייחס לתכנית הלימודים הספציפית כמקרה פרטי בלבד ליישום הרעיונות המוצעים במסה.    
בישראל תכנית הלימודים של לימודי תיאטרון לתיכון (מכתה י'-יב) בנויה מחמש יחידות לימוד ומיועדת רק לתלמידים שבחרו בה. שלוש יחידות העוסקות בהיסטוריה ותיאוריה, ושתי יחידות שעוסקות במשחק ובימוי. לאחר לימוד של שלוש שנים הציון הסופי בתעודת הבגרות מורכב ממבחן בכתב על השלוש היחידות הראשונות והפקת מופע המבוסס על הלימוד של שתי היחידות האחרונות. 
להלן מבנה תכנית הלימודים של תיאטרון בתיכון:
היחידות התיאורטיות 
יחידה 1: שפת התיאטרון:  לימוד מרכיבי היסוד של התיאטרון ומתן כלי ניתוח למחזה ולמופע בגישה סמיוטית בעיקרה. מושגים וכלים אלה ישמשו לאורך כל שנות הלימוד את התלמידים.  
יחידה  2 פרשנות מחזות מהקלסיקה המערבית: קומדיה וטרגדיה. ניתוח מחזות יוונים, ניתוח מחזות של שקספיר ומחזות של מולייר. לימוד תיאוריות של טרגדיה וקומדיה.   
יחידה 3 תיאטרון במאה ה-20 ו-21 וסוגיות חברתיות בתיאטרון הישראלי: לימוד סגנונות מודרניים הבאים: ריאליזם, תיאטרון אפי, אבסורד, מופע פוסטמודרני, ומחזות ישראליים. 
היחידות הפרקטיות
יחידה 4 משחק: לימוד עקרונות בסיסים של משחק (בעיקר ריאליסטי)
יחידה 5 בימוי: לימוד עקרונות בסיסים של בימוי (בעיקר ריאליסטי)

במסגרת תכנית הלימודים צופים התלמידים בכל שנה בממוצע בחמש הצגות שונות מז'אנרים וסגנונות שונים. כך שבבחינה בכתב יש להתייחס למחזות שנלמדו בכיתה, ולהצגות שנצפו במהלך שלוש שנות הלימוד. 
***
במסה זו אתעכב בעיקר על שלוש היחידות "העיוניות". שמתי במירכאות את המילה "עיוני" משום שאין זה אומר שניתן ללמד תכנים אלה רק באופן פרונטאלי ומסורתי, אלא מדובר בדגשים שונים. בעוד שהדגש בלימוד יחידות המשחק והבימוי הוא הבצוע המדויק והמקצועי לצד הבחירה האמנותית, הרי ביחידות העיוניות השימוש האפשרי בפעילות מעשית-יצירתית נועד להמחשת התכנים ההיסטוריים, התיאורטיים והאנליטיים של תכנית הלימודים. אם כן, שיעור "עיוני" פירושו שיעור שעוסק בתכנים של השלוש היחידות התיאורטיות אבל כאמור ניתן לבצע בשיעור זה גם תרגילים מעשיים-יצירתיים באופן גופני וקולי.  
מטרתי להציע דרך חשיבה להתמודד עם היחידות העיוניות כשהדיון מלווה בדוגמאות סכמטיות וקצרות למערכי שיעור, מעין ראשי פרקים. הדוגמאות ממחישות את הרעיון המרכזי ומעניקות קצה חוט כיצד לבנות שיעור. האתגר המרכזי הוא כיצד להפוך את חומר הלימוד הנתון כמידע (information) לידע (knowledge). בעוד שמידע הוא רצף של נתונים ללא משמעות מסוימת, ידע מבנה ומייצר קשרים וזיקות בין הנתונים ומעניק להם משמעויות. לדוגמה, ללמד את מאפייני התיאטרון האפי של ברכט כמעין רשימת מאפיינים סתמית ללא קשר ביניהם פירושו להעביר מידע בלבד לתלמידים. הוראת (teaching) "רשימה סתמית" של מידע מעוררת לרוב התנגדות וחוסר הבנה בקרב התלמידים ותחושה של ניכור לחומר הלימוד ותפיסתו כלא רלוונטי. לעומת זאת, כשמראים כיצד מאפייני תיאטרון האפי (כמו משחק, עיצוב החלל וכדומה) משרתים את התפיסה המרקסיסטית של ברכט ולרצונו לעורר ולהטעין את הקהל בתודעה פוליטית ביקורתית, הדבר מעניק משמעות והופך את המידע - רשימת מאפייני התיאטרון האפי - לידע - המשמעות וההבנה שכל מאפיין ומאפיין משרת תפיסה פוליטית. 
כמו כן, משום שאירוע תיאטרוני בנוי מארבע מרכיבי יסוד: שחקן, קהל, חלל וזמן, ההנחה היא שבתקופות שונות אנשי תיאטרון theatre makers)) שאלו אודות ארבעת מרכיבים אלה והתמודדו כיצד ליישם אותם. לכן לצד לימוד תכנים ספציפיים על תקופות, זרמים, יצירות, יוצרים וכדומה, יש להדגיש את השאלות והבעיות שמעוררים ארבעת מרכיבי היסוד של התיאטרון, ודרכי ההתמודדות השונות איתן במהלך ההיסטוריה. לימוד תולדות התיאטרון אינו רק מידע העונה על השאלה – "מה קרה בעבר בעולם התיאטרון?", אלא "כיצד אנשי תיאטרון התמודדו עם מרכיבי היסוד של המדיום התיאטרוני". באופן זה התלמידים יראו בתולדות התיאטרון כסדרה של אפשרויות שונות לבצוע ופרספקטיבות שונות של חשיבה אודות התיאטרון. תפיסה כזו הופכת את לימוד תולדות התיאטרון כחומר רלוונטי לתיאטרון בן-זממנו המעורר לדיאלוג ולהתכתבות. 
The research question: problematizing the content   

כדי להפוך את חומר הלימוד ממידע לידע יש לנסח שאלת חקר אודותיו. שאלת חקר שעומדת בבסיס השיעור העיוני ומקפלת בתוכה את מהלכו המרכזי. שאלת חקר מבעיינת (problematize) את חומר הלימוד. שאלת חקר טובה מחברת ויוצרת זיקות בין מרכיביו השונים של חומר הלימוד. שאלה לא טובה, אבל נפוצה מאוד בקרב מורים היא מהסוג "מהו X?", למשל, "מהם המאפיינים והמוסכמות של התיאטרון היווני?". שאלה כזו מכוונת לאוסף של נתונים ומאפיינים ואינה מנסה ליצור זיקות בין המאפיינים הללו לידי משמעות. היא מעניקה רק מידע. לעומת זאת שאלת החקר – כיצד מאפייני התיאטרון היווני ומוסכמותיו צומחים ממבנה התיאטרון? -  מדגישה את הקשר בין המאפיינים של (מרבית) המוסכמות למבנה התיאטרון היווני. בשיעור כזה נקודת המוצא היא החלל הגדול והלא-מקורה של התיאטרון היווני המכיל קהל רב (התיאטרון באתונה הכיל 17 אלף צופים). חלל כזה מעלה סדרה של בעיות ושאלות, שעל התלמידים לנסחן ולהתמודד עימן: כיצד ניתן לשמוע ולראות בחלל כזה ולכן איזה תפיסת משחק, תנועה, עבודה קולית ועיצוב עשויות לענות לקשיים אלה. שיעור כזה ניתן להתחיל, למשל, מחוץ לחדר הכיתה, במקום פתוח וגדול כמו מגרש הספורט של בית הספר, ובאופן מעשי לבדוק את הבעיות והשאלות שחלל כזה מעורר. התלמידים עשויים לתת פתרונות טכנולוגיים של זמננו. בשלב זה ניתן לאתגרם ולהגביל אותם שאין להם חשמל ולא אמצעים טכנולוגיים כמו מצלמות, מסכים ומגברי קול, ולבקש מהם פתרונות יצירתיים. מכאן ניתן להראות את הפתרונות שהעניקו ביוון העתיקה, ולמעשה להציג את מאפייני ומוסכמות התיאטרון תוך קישור לחלל. בשיעור כזה התלמיד אינו רק לומד חומר היסטורי בלבד, אלא הוא אמור לקבל תובנה תיאטרונית חשובה שלחלל ההופעה ולשאלות טכניות יש קשר הדוק למאפיינים אסתטיים-תיאטרוניים ולבחירות אמנותיות עד כדי יצירת שפת מופע. אם כן, המעבר ממידע לידע אמור להעניק פרספקטיבות ותבניות חשיבה על תיאטרון ללא תלות בתוכן מסוים. התלמיד אמור לראות שאמנם בכל תקופה נוצר תיאטרון ייחודי, אך אנשי תיאטרון לאורך כל ההיסטוריה התמודדו עם שאלות דומות שיסודן בקשר בין שחקן, קהל, חלל וזמן - ארבעת מרכיבי היסוד של האירוע התיאטרוני.   
מהלך השיעור: מהמוכר לחדש

נקודה נוספת שיש לקחת בחשבון בתהליך הלימוד הוא השימוש בידע שכבר הצטבר אצל התלמידים משיעורי תיאטרון קודמים, מתחומי דעת אחרים (למשל, ספרות והיסטוריה) ומידע לא פורמאלי כמו התרבות הפופולארית (מוסיקה, טלויזיה, ניו-מדיה). חוקר הדרמה מרטין אסלין ([1982] 2017) טוען שבעקבות הטלוויזיה והקולנוע אנו חשופים בכל יום לכמות גדולה מאוד של צפייה בדרמה מסוגים שונים בסדרות וסרטים מז'אנרים וסגנונות שונים, בניגוד לדורות הקודמים שבמקרה הטוב צפו בדרמה בתיאטרון פעם בשבוע ואף פחות מזה. לכן חוקר התיאטרון החינוכי דן אוריין (1998) טוען שלתלמידים ידע רב ואינטואיטיבי הקשור בדרמה שהם רכשו בצפיה בטלויזיה, קולנוע, ואף בניו-מדיה (כמו אינטרנט, משחקי מחשב, רשתות החברתיות ועוד). ידע זה מכיל את הבנת המושגים דמויות, עלילה, דיאלוג, מקום וזמן, ז'אנר וסגנון המשותפים לטלויזיה, לקולנוע ולתיאטרון. לטענת אוריין הידע הזה שנרכש בתרבות הפופולארית, עשוי להיות בסיס בכדי ללמד את התכנים השונים בתכנית הלימודים לתיאטרון, תוך גם הפניית תשומת הלב של התלמידים להבדלים המהותיים בין צפייה במופע חי לצפייה בסרט. מהלך זה אני מכנה "מהמוכר לחדש". השיעור מבוסס על ידע מוכר לתלמידים כשבמהלכו המורה מבעיין (problematize)  את הידע הזה ומעודד לבחון אותו כדי להגיע לידע החדש שאינו מוכר לכיתה. 
לדוגמה, ביחידה 3 העוסקת בראליזם בתיאטרון המודרני מרבית המורים מלמדים בדרך כלל את המחזה "בית הבובות" A Doll's House)) מאת איבסן Ibsen)). בלימוד המחזה כדאי להתעכב על השאלה "מדוע ההצגה עוררה כעס בקרב הקהל של המאה ה-19?". לכאורה התשובה קשורה בסיום המפתיע והמחריד מוסרית של אם העוזבת את בעלה וילדיה. אך ניתן לקשר התקבלות זו באופן רחב יותר למבנה העלילה ועיצוב הדמויות של המחזה, ולא רק לסיום, שעמדו בניגוד לאופק הציפיות (horizon of expectations)  של הקהל התקופתי. הקהל ציפה למלודרמה משפחתית בז'אנר של המחזה-עשוי-היטב (well made play) שהיה נפוץ מאד בתקופה זו, ושבמרכז עלילתו סוד חשוב, שגילויו פותר את הקונפליקט ומוביל לסיום הטוב. כמו כן בז'אנר זה יש חלוקה מוסרית ברורה בין דמויות טובות לבלתי-ראויות. איבסן כידוע משתמש במאפייני הז'אנר הזה באופן מתוחכם. הוא למעשה חותר תחת מוסכמות המלודרמה והופך אותן על פיהן - גילוי הסוד של נורה (Nora) מסבך את העלילה ומוביל לפרוק המשפחה. יתרה מזאת חשיפת הסוד אף מחוללת היפוך בקרב הדמויות בניגוד גמור לכללי הז'אנר: נורה, כביכול האישה "הקטנה והטובה" הופכת לאישה עצמאית, הלמר (Helmer) שנתפס כבעל מהוגן וטוב מתברר כנמושה וצבוע, ולעומתו קורגסטאד (Krogstad) "הנבל" נעשה אדם ישר החוזר למוטב. 
בשיעור זה ניתן לצאת מהמוכר לתלמידים, למשל, לבחור טלנובלה פופולארית לגיל הנעורים המוכרת לתלמידים מהטלויזיה, ויחד איתם לחלץ את מאפייני המלודרמה. מאפיינים אלה יהפכו לפרמטרים שדרכם יבחנו התלמידים האם ועד כמה "בית הבובות" הוא מחזה מלדורמטי או שהוא "מתחזה" לכזה. ההשוואה במבנה העלילתי ועיצוב הדמויות, תראה כיצד ב"בית הבובות" נוצרים היפוכים מפתיעים שמפירים את כללי הז'אנר. מכאן גם עשוי להתברר מדוע המחזה עורר הפתעה מאוד לא נעימה עבור הקהל שצפה בו לראשונה, שציפה למלודרמה על הבמה וקיבל את היפוכה. מלבד לימוד מחזה חשוב וקנוני זה, השיעור מדגיש לתלמידים עד כמה כללי ז'אנר מעצבים את אופק הציפיות (horizon of expectations) שלנו לגבי המוצג לפנינו, והפרתם עשויה לעורר חוויה מטלטלת. 
להפוך (transform) את התיאורטי למוחשי
הסמיוטיקה היא אחת התיאוריות המרכזיות של תכנית הלימודים והיא נלמדת בהרחבה ביחידה הראשונה "שפת התיאטרון" כשהתלמידים אמורים להשתמש בה לאורך כל היחידות האחרות בניתוח מחזה, בניתוח מופע וביצירת הפקה. כדי להסביר תיאוריה זו רצוי לעשות זאת באופן מוחשי ומעשי בכדי להדגיש בפני התלמידים עד כמה מושגים תיאורטיים אלה עשויים לעזור להם לא רק לדבר על תיאטרון מנקודת מבטו של הצופה, אלא גם ככלי ליצירה מנקודת מבטו של האמן. לדוגמה, כיצד שלושת הקשרים של פירס (Peirce) בין המסמן (signifier) למסומן signified)) מרחיבים את אפשרויות הייצוג בתיאטרון (Elam, 2003, 18-19)?. כידוע שלושת סוגי הסימנים הם: 
1. אייקון (icon) – קשר של דומות (similarity) בין מסמן  למסומן, 
2. אינדקס (index) – קשר של סמיכות פיזית (physical contiguity) - המסמן מצביע (points on) על המסומן.
3. סימבול – קשר שרירותי ומוסכם (conventional and unmotivated) בין המסמן למסומן. 
ניתן ללמד מושגים תיאורטיים אלה באמצעות תרגיל מעשי. לחלק את הכיתה לקבוצות קטנות, ומכל קבוצה לבקש להכין פסל או תנועה וצליל של דברים מוחשיים (למשל, שמש, עץ, גשם, ים ועוד). מניסיוני, בדרך כלל תלמידים נוטים לקבל את הריאליזם כברירת מחדל ללא מודעות לכך, ולכן בעיקר חושבים באופן אייקוני ומזניחים אפשרויות ייצוג אחרות. בשלב הבא, מבקשים מכל קבוצה לעצב פסל נוסף של אותו דבר מוחשי אך הפעם שלא נראה אותו בעיצוב הפסל אבל נדע על קיומו בעקיפין. הוראה זו בעצם מכוונת לסימן האינדקס. בפעם השלישית ההוראה היא לעצב פסל של אותו דבר מוחשי כך שנראה מהו מסמל עבורנו ולאו דווקא ייצוג של תכונותיו החומריות. לאחר תרגיל פיזי וחוויתי זה ניתן ללמד את שלושת הקשרים בין מסמן למסומן של פירס ולהסבירם לאור הדוגמאות המוחשיות שעלו לאורך התרגיל. שלושת שלבי התרגיל מובילים את התלמידים לגלות בעצמם את שלושת צורות הסימון ולהיווכח באפשרויות הייצוג השונות מעבר לברירת המחדל האייקונית. "התיאוריה" לא נתפסת כמשהו מרוחק ולא רלוונטי אלא דרך חשיבה שמובילה לפתרונות יצירתיים על הבמה, ודרך להתבוננות וניתוח של סימון וייצוג במופע התיאטרוני.
סיכום
"לחשוב-מחדש (rethink) תיאטרון"  פירושו לבעיין (problematize) את חומר הלימוד, כלומר לנסח שאלת חקר ההופכת (transform) את המידע הסתמי לידע בעל משמעות. רצוי שנקודת המוצא לתהליך הלמידה יהיה בידע המוכר לתלמיד, בין בידע הפורמאלי משיעורי תיאטרון קודמים או מתחומי דעת אחרים, ובין בידע הלא-פורמאלי כמו התרבות הפופולארית. המהלך מהמוכר לחדש מאפשר לתלמיד להיות שותף פעיל ביצירת הידע ולהבנה מעמיקה יותר. בנוסף, "להרטיב" את היובש של ההמשגה התיאורטית ולנסות להסבירה דרך הגוף והפעולה היצירתית. דרך זו עשויה להראות לתלמיד עד כמה "התיאוריה", הנראית לכאורה לא רלוונטית במבט ראשון, עשויה להיות שימושית ואפקטיבית עבורו כצופה וכאמן. "לחשוב-מחדש תיאטרון" פירושו בעצם להתחבר לאמני מופע בעבר ולהתבונן כיצד הם התמודדו עם שאלות היסוד של המדיום ומה אנו יכולים להבין מכך על עצמנו, כאן ועכשיו, על במת התיאטרון שהיא תמיד גם משל לעולם כולו. 
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