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לילי פייזר 2018  לקראת קבלת תואר אוניברסיטת ת"א


פייזר לילי בת למשפחת רסין
לילי פייזר נולדה בפריס ב 1939 מספר חודשים לפני פרוץ מלחמת העולם השניה. אביה, עמנואל רסין שעבד בתחום הנפט, גויס לצבא הצרפתי ושרת בו תקופה מסויימת.
עם הגיע הנאצים לפריס, המשפחה ברחה דרומה והוריה של לילי הצטרפו למחתרת היהודית, שם עסקו בזיוף מסמכים והברחת ילדים יהודים את הגבול לשוויץ. אחותה, דניאלה, נולדה בשוויץ לקראת סיום המלחמה. 
עם תום המלחמה, חזרה המשפחה לפאריס, לעסקים הפרטיים, ובמקביל יצרה קשר עמוק ומחויב ליישוב היהודי בארץ ישראל, ולהנהגתו. 
לילי ספגה את אהבת ישראל מגיל צעיר, כאשר הוריה דיברו רבות על הארץ ואף ביקרו בה לפני ואחרי המלחמה. ביתם שבפריס שימש במקום מפגש לאנשי עליה ב וראשי הישוב, אשר התארחו בו תדיר.
לאחר קום המדינה, פנתה ההנהגה לעמנואל רסין בבקשה שיעזור למדינת ישראל להקים חברת נפט ישראלית, כדי לצמצם את התלות בחברות הזרות שפעלו בארץ.
בשנת 1952 עלתה המשפחה לארץ, לתל אביב, ועמנואל רסין הקים והפך למנהל של חברת דלק. אמה, שרה רסין, פעלה רבות בגיוס כספים בעולם עבור ישראל, ובמפעלי צדקה רבים אחרים. זרעי הקשר של המשפחה עם אוניברסיטת תל אביב נטמנו כבר אז, בשנות החמישים. 
באמצע שנות השבעים, עם פרישתו מניהול דלק, הקים רסין את הקרן לפיתוח וקדמה, שייעודה היה בניית מפעלי חינוך ובריאות בישראל. הקרן תרמה להקמת מבנים שונים ברחבי האוניברסיטה, כולל הגלריה לאומנות, בית הספר למתמטיקה, וגולת הכותרת, מעבדת השורשים על שם שרה רסין בגן הבוטני. הן עמנואל והן שרה רסין הוכתרו כעמיתי כבוד של האוניברסיטה. 
[bookmark: _GoBack]בשנות התשעים קיבלה לילי פייזר יחד עם אחותה דניאלה וכסלר, את ניהול הקרן ולילי והעמיקה את מעורבותה ופעילותה: הצטרפה לפעילות באגודת הידידים ואחר-כך מונתה לחברת חבר-הנאמנים של אוניברסיטת תל-אביב.
לאורך השנים המשיכה בעשייה ובנתינה: תמיכה שוטפת בפרויקטים רבים גן הבוטני, הענקת תרומות של מלגות סיוע כלכלי ללימודים לטובת מתן הזדמנות שווה לכל ולמען צמצום פערים בחברה הישראלית, מלגות מחקר, ואף הקימה לאחרונה קרן מלגות לדוקטורנטים ולרכישת ציוד בבית-הספר לרפואה. 
בנוסף, במשך שנים רבות, ארחו לילי ובעלה פרופסור ראובן פייזר את אורחי חבר הנאמנים אשר הגיעו מחו"ל, לארוחת קבלת-שבת מהנה בביתם – לקירוב לבבות. 
בימים אלה נחנכת הרחבה בכניסה לגן הבוטני על שם לילי וראובן פייזר בזכות תמיכתם הרבה באוניברסיטה.
בנוסף לפעילותה באוניברסיטה, שימשה לילי כחברת הנהלה פעילה בהנהלת ויצו העולמית, והקרן תמכה במוסדות נוספים כגון המרכז הרפואי תל אביב, ותמכה בנזקקים ברחבי המדינה.
לילי, הנה אם לחמישה ילדים, סבתא לשמונה נכדים, והיא רעייתו של פרוסור ראובן פייזר אשר שימש כמנהל מחלקת נשים ויולדות במרכז הרפואי של תל אביב ואיש סגל של הפקולטה לרפואה.

				


