תקציר
[bookmark: _GoBack]תקוני הזהר הוא חיבור קבלי המהווה חטיבה מספר הזהר. תקוני הזהר נתחבר ככל הנראה בראשית המאה ה-14 בספרד. מחברו אנונימי. החיבור עשוי כשבעים דרשות על המילה "בראשית" – דרשות שהן עשירות סימבוליקה קבלית. לחיבור תקוני הזהר השפעה מכרעת על התפתחות הקבלה והחסידות. 
במחקר מתואר החיבור תקוני הזהר כבעל אופי ספרותי המקשה על הקריאה והעיון בו. בהתייחסו ליצירתו של מחבר תקוני הזהר כתב תשבי: "מכבידה על ההבנה חשיבתו האסוציאטיבית המדלגת בקפיצות מסחררות מרעיון לרעיון ומסמל לסמל". חוקרים אחדים (גולדרייך, גילר, ליבס) הציעו הסברים למקורו של אופי ספרותי זה. גולדרייך הראה כי החיבור נכתב בטכניקה המאגית הסכולסטית 'שם הכותב', דהיינו ב'כתיבה אוטומטית', ואף הצביע על קיומן של שלשלות אסוציאציות בדרך חשיבתו של המחבר. 
העבודה 'דרכי דרשנותו האסוציאטיבית של בעל תקוני הזהר' עוסקת במאפיינים ספרותיים של הדרשנות בחיבור תקוני הזהר (להלן ת"ז). העבודה מבקשת להציע כלי קריאה אשר יקלו על ההבנה של הדרשה בת"ז. הכלים המוצעים בעבודה מסייעים לזהות יסודות המארגנים את הטקסט של הדרשה ומעצבים אותה לכדי יצירה בעלת לכידות תמתית. 
לעבודה שלושה חלקים. בחלק הראשון מתבצעות 'קריאות' בטקסטים דרשניים מת"ז. בחלק השני מוצע 'קָטָלוֹג' למרכיבי הטקסט של הדרשנות בת"ז. החלק השלישי מכיל 'תובנות והערכות' באשר לאופייה הספרותי של הדרשנות בת"ז. חלקי העבודה ניזונים זה מזה ומשלימים זה את זה לכדי התבוננות על אופיו הספרותי של החיבור מכמה היבטים. 
העבודה מיוסדת על הצגה חזותית של טקסטים מת"ז בעימוד חדש, שונה מזה המופיע בדפוסים. הטקסטים של התיקונים והדרשות שבהם נערכות ה'קריאות' בחלק הראשון של העבודה מופיעים בה תוך שהם קצובים לשורות קצרות ומחולקים לקטעים. העימוד בקציבה לשורות קצרות ובחלוקה לקטעים משקף ומבליט היבטים של סדר ומבנה בצורה ובסגנון של הטקסט – ומתוך כך מקל באופן מכריע על ההבנה של הנושא והתוכן של התיקון או של הדרשה. העבודה, המדגימה עימוד זה בפירוט, דנה בדרכי עיצובו, משתמשת בו ומתבססת עליו. 
בחלק הראשון של העבודה מבוצעות קריאות בטקסטים דרשניים מת"ז, תוך הבהרת הקשרים שבין הרעיונות והסמלים המופיעים בטקסט ותוך מתן תשומת לב להיבטים 'נושא', 'תוכן', 'סגנון' ו'צורה'. בפרק הראשון מבוצעת קריאה בדרשה אחת מתוך תיקון יג. כל משפט או חלק של משפט בטקסט זוכה בקריאה להתייחסות פרטנית, החותרת לענות על השאלות: מדוע מנוסח משפט זה או חלק-משפט זה כפי שהוא מנוסח, כיצד הכתוב בו קשור לכלל הכתוב בדרשה, וכיצד הכתוב בו מקדם באופן המיטיבי את הבעת הרעיון של הדרשה. בנוסף ניתנת בקריאה תשומת לב מיוחדת למבנים ספרותיים המשוקעים בדרשה ומעצבים אותה. בפרק השני מבוצעת קריאה כזו בטקסט דרשני ארוך יותר, תיקון לא, אחד משבעים התיקונים המרכיבים את החיבור. בכל אחת משתי קריאות אלה ישנה הצבעה על הלכידות התמתית של כל האמור בדרשה או בתיקון, ומתקיימים בה דיונים על משמעותו של הרעיון המלכד ועל האופן שבו הוא מובע. 
החלק הראשון של העבודה נחתם בסקירת טקסטים נוספים – תיקון מה, דרשה מתוך תיקון יח, וקטע מתוך תיקון ה – במבט כללי יותר. הקריאה בטקסטים אלו מבקשת להצביע הן על נוכחותן הקונסיסטנטית של תופעות ספרותיות מסויימות, והן על התקיימותן של תופעות ספרותיות יצירתיות במיוחד ומושכות לב – הנגלות מתוך הקריאה בטקסטים אלו כשהם מוצגים דווקא בעימוד זה של קציבה לשורות קצרות וחלוקה לקטעים. 
בד בבד עם הצעת קווים של סדר, מבנה ולכידות בדרשה התיקונית, שזורה בקריאות גם פעילות של השוואה ספרותית בין טקסטים דרשניים ממקומות שונים בת"ז. השוואה זו מדגימה את האופן בו פרטים של תמונה רעיונית גדולה מפוזרים בין דרשות רחוקות זו מזו בחיבור ואת עבודת הליקוט וההשלמה הנדרשת מן הקורא. בנוסף מוצעת בנספחי העבודה השוואה בין נוסח הדפוס לנוסחים בכתבי-יד, השוואה התורמת אף היא לעיון המדוקדק הנדרש מן הקורא.
בטקסטים הדרשניים שבהם נערכות הקריאות, נקשרים זה אל זה שלל פרטים מן ההווייה הארצית, מן המערכה האלוהית ומן הריטואל הדתי. זה אל זה נקשרים הטבע, יסודותיו, גווניו ויצוריו, הגוף, איבריו וחלקי איבריו, הנפש, דרגותיה, השבת, תפילותיה, דמויות מקראיות, עשר הספירות וארבע האותיות של שם הויה. ניכרת בטקסט היצירתיות והחיוניות, אך התוכן הרעיוני המובע באמצעות המוטיבים והסמלים אינו קל לפיענוח, ועניינה של עבודה זו הוא להצביע במפורט על הקשיים המכבידים על ההבנה, ולהציע דרכים להקל על ההבנה. זוהי מגמת העבודה כבר למן החלק הראשון שלה – הקריאות נערכות תוך התעכבות על ההתנסחויות בטקסט המכבידות על ההבנה, ההתנסחויות אשר נתפסות כ'אסוציאטיביות' ואשר עלולות לתעתע את הקורא. באופן שבו מנסח בעל ת"ז את רעיונותיו מפוזרות מהמורות למכביר, ולפיכך, בשונה מן המקובל בפרשנות המסורתית, תשומת הלב בעבודה זו אינה מופנית רק כלפי ה'תוכן', אלא אדרבה, היא מופנית במיוחד להבנת ההיבטים הנוספים של הטקסט – ה'נושא', ה'סגנון' וה'צורה'. 
החלק השני של העבודה, ה'קָטָלוֹג', ממוקד בסגנון. בחלק זה של העבודה מתבצע פירוק של הטקסט התיקוני למרכיביו הבסיסיים, מיון של המרכיבים, הגדרתם ובחינת דרכי תיפקודם בהבעת הרעיון בדרשה. הטקסט הדרשני התיקוני מפורק בחלק זה של העבודה לשלוש רמות של מרכיבים – 'מילים', 'אמירות' ו'קטעים'. לכל אחת משלוש רמות פירוק אלה מוקדש פרק אחד בחלק זה של העבודה. המילים הנוטלות חלק בטקסט הדרשני התיקוני ממויינות לארבע משפחות – 'מילות ציטוט', 'מילות הסמלה', 'מילים מקשרות' ו'מילות ציור לשוני'. המשפטים וחלקי המשפטים, המורכבים מן המילים הממויינות, ממויינים גם הם לארבע משפחות – 'אמירות ציטוט', 'אמירות קשירה', 'אמירות תמונה' ו'אמירות מסגרת'. אין אלו מיונים בלשניים של ה'שפה' (השפה האנושית באשר היא), אלא מיונים המתאימים ספציפית ל'שפת הדרשנות התיקונית'. ממיון קטלוגי זה עולה כי ישנן תבניות התנסחות קבועות בדרשנות התיקונית, וכי השימוש אשר נעשה בתבניות אלה תורם באופן משמעותי לתפיסת הטקסט הדרשני התיקוני כ'אסוציאטיבי'. 
ה'קטלוג', דהיינו ההגדרה והמינוח של מרכיבי הטקסט הדרשני התיקוני, מהווה כלי להקלה על ההבנה; באמצעות ה'קטלוג' ניתן לדון באופן שבו מתפקד כל משפט או חלק ממשפט בטקסט בהתאם לשייכותו המשפחתית, להבין מהי תרומתו להבעת הרעיון של הדרשה, וכיצד מתבצעת תרומה זו. בהתבסס על הבנה בהירה יותר של תיפקודי המשפטים וחלקי המשפטים בהבעת הרעיון הדרשני, ניתן להתבונן גם באופני העיצוב של קטעי הדרשה; ניתן לזהות ולהבחין במאפיינים השונים של הקטעים – מאילו משפטים וחלקי משפטים הם מורכבים – ומתוך כך להבין גם את תפקידיהם של הקטעים כשלבים בהבעת הרעיון של הדרשה התיקונית. 
החלק השלישי של העבודה מתבסס על הרשמים שעלו משני חלקיה הקודמים של העבודה – מן ה'קריאות' ומן ה'קטלוג' – ומבקש להציע 'תובנות והערכות' באשר לאופיו הספרותי של החיבור ת"ז. בין פרקיו של חלק זה נידונים ומודגמים נושאים שונים: נידונה האפשרות לפיה 'כתיבה לאקונית' (כתיבה קצרנית ותמצתנית באופן קיצוני במיוחד) היא המאפיין שתחתיו נכללות התופעות המעצבות את הטקסט כ'אסוציאטיבי'. נידונה האפשרות לפיה הסגנון הדרשני התיקוני נע על הציר שבין התנסחות יצירתית-אומנותית, בעלת היבטים של ליריקה, לבין הבעת רעיון כמהלך לוגי המסודר בדרך של הנחה, הוכחה ומסקנה. וכן נידונה האפשרות לפיה מיעוט השימוש ב'מקדמי אירגון' בת"ז מחד וריבוי השימוש ב'כינויי רמז' ו'כינויי גוף' בחיבור זה מאידך, הינו מנגנון כתיבה המאפשר מיסוך של המובע ברעיונות הקבליים הנמסרים בחיבור – בבחינת גילוי הסוד וכיסויו. 
