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משה הס נפטר בשנת 1875, ונקבר בבית העלמין היהודי בעיירה הגרמנית דיטץ שליד העיר קלן. על מצבתו כתבו חבריו לדרך, פעילי התנועה הסוציאליסטית, את המילים: "אבי הסוציאל  - דמוקרטיה הגרמנית". כעבור כמעט מאה שנים, בשנת 1961, הועלו עצמותיו של משה הס מגרמניה למדינת ישראל, ונטמנו בבית הקברות כנרת. זהו מקום מיוחד במינו בארץ ישראל, ובו טמונים ראשי תנועת העבודה הציונית כבר בורוכוב ונחמן סירקין, וכן המשוררות רחל ונעמי שמר. על מצבתו של הס נכתב "בעל 'רומא וירושלים, מאבות הסוציאליזם העולמי ומבשר מדינת ישראל".
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שתי הכיתובים על שתי מצבותיו של משה הס, מסמנים את מסע חייו, וחייו שלאחר מותו. מארצות הריין הגרמניות אל מקורות נהר הירדן, ומחזון מהפכת השמאל העולמי לחזון גאולת עם ישראל בארץ ישראל. 

*

משה הס נולד בעיר בון הגרמנית בשנת 1812, צאצא למשפחת רבנים, שמצד אמו הגיעה לחבל הריין מפולין. תקופת הופעתו של משה הס בעולם הייתה דרמטית. המדינות הקטנות של חבל הריין - שלל דוכסיות, נסיכויות וערים חופשיות - נכבשו זה עתה על ידי צבא צרפת המהפכנית וסופחו אליה, מה שהביא לאזור בבת אחת את הרוח המודרנית של המהפכה הצרפתית. באזור כולו הונהג הקודקס האזרחי הצרפתי, זכויות פיאודליות עתיקות בוטלו, הכנסייה הופרדה מהמדינה וכל האזרחים הוכרו כשווים בפני החוק. 
השינוי השפיע עמוקות על גורל היהודים. עד בואם של הצרפתים הם חיו תחת מגבלות. נאסרו עליהם מגורים באזורים מסוימים ונמנעה מהם השתתפות בפעילויות רבות. והנה לפתע, באו זמנים חדשים: הגטו בוטל, ומקצועות חדשים ומוסדות חינוך נפתחו לפני בני ישראל. הייתה זו הפעם הראשונה בתולדות אירופה שהותר ליהודים ללמוד באוניברסיטאות ללא כל הגבלה.
אך כל אלו החזיקו מעמד רק במשך שנות חייו הראשונות של משה הס. בשנים 1814 – 1815  הובס צבא נפוליון ואחר כך באו קונגרס וינה והרסטורציה הפוליטית ברחבי אירופה. העיר בון, עם שכנותיה, הפכה לחלק לממלכת פרוסיה השמרנית. מעמדם הישן והמופלה לרעה של היהודים הושב לקדמותו והושווה למעמדם של כל היהודים שחיו בממלכה: הם לא הורשו לשרת בצבא, לשמש בתפקידים ציבוריים, ללמד וללמוד באוניברסיטאות, ולבחור ולהיבחר בבחירות. 
יהודים רבים לא יכלו לסבול את ההידרדרות הזו במצבם והתנצרו במטרה לסיים את ההשפלה שבקיומם הנחות, ולהתקבל סופית לחברה הגרמנית. זו הייתה דרכו של היינריך מארקס, אביו של קארל מרקס, וכך עשה גם המשורר היינריך היינה. 
יהודים אחרים החליטו דווקא לדבוק בגאווה בדתם העתיקה. אחד מהם היה דוד הס, אביו של משה. כאשר עבר האב לעיר קלן לטובת עסקיו, סבו של הילד העניק לו חינוך יהודי שכלל ידיעת עברית והכרת המקרא והתלמוד. זיכרון העבר היהודי וצפיית עם ישראל לגאולה היו גרסת הינקות של משה הס, וכך כתב על סבו שנים רבות לאחר מכן:
זקני היה מאותם המופלגים בתורה ויראת שמים שלא עשה את תורתו קרדום לחפור בה, ולמרות סמיכתו לרבנות לא רצה להשתמש בתגה זו. ככלות עמל יומו היה קובע עיתים לתורה משעת ערב ועד חצות הלילה, כל ימות השנה. ורק בבוא "תשעת הימים" הפסיק ממשנתו. אז היה קורא עם נכדיו, שהיה מושיבם ערים עד חצות הלילה, את אגדות החורבן והגלות. והיו עיניו זולגות דמעות ויורדות על זקנו הלבן כשלג, אף אנחנו הילדים לא יכולנו להתאפק אותה שעה והיינו גועים בבכייה. זוכר אני מקום אחד מאגדות החורבן, שהיה מסעיר נפש הסב ונכדיו ביותר: "כשהלכו בני ישראל אסורים בשלשלאות בשבי לפני חיל נבוכדנצר בבלה, עברו בדרכם על פני קבר רחל אמנו, ובהתקרבם אל הקבר, והנה – קול ברמה נשמע, נהי, בכי תמרורים, רחל מבכה על בניה, מאנה להנחם" (עמ' 41, מכתב רביעי). 
העלם הצעיר חשב לרשת את עסקי אביו, אך יחסו הצונן של האב הרחיק את הבן, שהחליט להיות סופר ועיתונאי, וגדל להיות מתקן עולם. שנות עלומיו עברו בנדודים באנגליה, בהולנד ובצרפת, ובהן אימץ לעצמו רעיונות סוציאליסטיים מהפכניים, הרבה בכתיבה לעיתונות וחלם על הדרכים להביא רווחה, צדק ואושר למין האנושי. 
[bookmark: _Hlk76034181]ההוגים הצעירים של הדור ההוא, בני שנות ה-20 וה-30 של המאה ה-19, הושפעו מהפילוסוף הגרמני גיאורג פרידריך וילהלם הגל שקבע שהתקדמות ההיסטוריה חושפת את האמת ומוליכה אל גאולת האדם והגשמת חירותו. גם משה הס אימץ לעצמו את הגישה האידיאליסטית הזו, הפך וכסופר ועיתונאי קנה לעצמו שם של פילוסוף בתנועת השמאל וכ"סוציאליסט הגרמני הראשון". באותם שנים הוא הכיר ולמד להעריץ את קארל מרקס וכתב עליו כי הוא "גדול הפילוסופים החיים עמנו היום...רוסו, וולטר, הולבך, לסינג, היינה והגל משתלבים לתוך אישיות אחת". עם זאת, היו לו אי הסכמות עם קארל מרקס לגבי האופי ודרכי הפעולה של המהפכה ההולכת ומתקרבת.
הספרים שכתב משה הס לפני רומי וירושלים, שייכים לז'אנר ההיסטוריוסופיה המשיחית שהייתה אופיינית לתקופתו של הגל. הספר ההיסטוריה הקדושה של האנושות (Die heilige Geschichte der Menschheit), עוסק בהתגלות הרוח בהיסטוריה (בניגוד להיסטוריה חומרית), ומתאר את התקדמות האנושות מימי המקרא, לימיו של ישו ועד תקופת העתיד אותה החל שפינוזה, המשיכו המהפכות באמריקה ובצרפת ושסופם ביצירה של חברה אנושית חדשה. חברה זו תהיה חופשית, תתבסס על שותפות הקניין, סולידריות והרמוניה ותוביל ליצירתה של "ירושלים חדשה" שתיווסד בלבה של אירופה. בטריארכיה האירופאית (Die europaisch Triarchie), קרא הס ליצירתה של "אירופה חדשה", שתעוצב באמצעות "פילוסופיה גרמנית, פוליטיקה צרפתית, וכלכלה אנגלית". 
[bookmark: _Hlk75957964]בעשרות מאמרים עיתונאים שכתב משה הס בשנות ה-40 וה-50 הוא המשיך לפתח באופן בלתי מסודר את השקפת עולמו. עיקרו של דבר: כתביו של הס מלאים בכל אותו הז'רגון האופייני לתנועות השמאל בלב המאה ה-19. מחד: הוקעת הניכור, הקיטוב מעמדי, הבורגנות ו'אצולת הממון' ומאידך: החיפוש אחר שותפות, סולידריות, הרמוניה, היעלמות המחסור, העוני, הפשע והאלימות ובא השלום בתוך המדינה ובין מדינות. כידוע, קסמן של כל אלו, והרצון להפוך אותן למדיניות ציבורית ריאלית, לא עבר מהעולם גם בימינו.
באותם שנים של חלומות נלהבים התרחק משה הס מזהותו היהודית, אך בספריו בהחלט כתב באהדה על עם ישראל. הוא התייחס לתרומת היהודים להיסטוריה האנושית כגורם תרבותי חי ומתסיס, והביע תקווה שהמורשת היהודית עוד תשפיע על תיקון העולם ברוח נביאי המקרא. 
*
הכישלון של המהפכנות האירופאית בשנת 1848 היה מר עבור אינטלקטואלים רבים. היו מי נטשו את המחנה המהפכני, אחרים יצאו לגלות ברחבי אירופה, והיו מי שהיגרו לארצות הברית. בתחוך כל אלו נאלץ משה הס לעזוב את גרמניה, ועבר בין שוויץ, בלגיה, הולנד ולבסוף השתקע בפאריז. בתקופה זו, של שנות ה-50 המשיך הס בעבודתו כעיתונאי ופעיל חברתי, התמיד באמונתו בניצחון הסוציאליזם והשקיע מאמץ רב בחקר מדעי הטבע. 
[bookmark: _Hlk75961019]בד בבד עם כל אלו נראה ששנות ה-50 הביאו עמן מהפך עמוק אצל הס – אדם שעבר כל ימיו תהליכים של עיונים רוחניים ואישיים מעמיקים. למעשה היה זה תהליך של 'שיבה' אל זהותו הלאומית היהודית. מסתבר כי הניצנים של התהליך החלו כבר בימי 'עלילת דמשק' ב- 1840  - אותה התנכלות בוטה כלפי יהודי סוריה שעוררה עניין ומחאה בקרב יהודים בעולם כולו. לנוכח הידיעות על אירוע זה עלתה אצל הס המחשבה שהשנאה ליהודים לא תחלוף מהעולם, גם בזמנים המודרניים. הדבר עורר בו צער והתרגשות, אולם באותה עת עדיין היה מסור לאידיאל הסוציאליסטי ולצרותיו של הפרולטריון בלבד. 
אך הנה, במהלך שנות ה-50 בעודו ממשיך לפעול לקראת בואה של מהפכה חברתית עולמית, ובעודו עוקב מתוך תמיכה אחר מאבקו של העם האיטלקי לחירות, הגיע משה הס למסקנה, שהייתה שכלית ורגשית גם יחד, שגם היהודים מוכרחים להיאבק למען שחרורם הלאומי. הס שקע בקריאת ספריו של ההיסטוריון היהודי היינריך צבי גרץ, שכתב באותה תקופה את יצירתו הגדולה על תולדות היהודים, ובשנת 1862 פרסם את ספרו האחרון רומי וירושלים, שסיכם את רעיונותיו החדשים והמהפכניים.
*
רומי וירושלים ערוך בצורת מכתבים לקרובת משפחתו של המחבר (סוגה מקובלת למדי באותם ימים), ורעיונותיו נוקבים.
בראשית הספר הס מציב את עצמו כ"בעל תשובה", כמי ששב אל רעיונות שנטש מזה זמן רב, והמיר אותם בפעולה למען רעיונות שונים בתכלית:
הנה שבתי, מקץ עשרים שנות התנכרות, ואני עומד בתוך עמי, משתף עצמי בחגי שמחתו ובמועדי אבלו, בזיכרונותיו ובתקוותיו, במלחמותיו הרוחניות אשר מבית פנימה ואשר עם עמי התרבות, שביניהם הוא יושב אך בהם לא יכול להתמזג מזיגה גמורה, אם כי אלפיים שנה היה חי ושואף עמם יחד. רעיון אחד שב וניצב חי לנגדי, אם כי סבור הייתי כי כבר החנקתיו בלבי לעד: הלא הוא רעיון על לאומיותי, על אחדות שאין להפרידה ממורשת אבותי, מארץ הקודש ומעיר הנצחים, ממקום לידתה של האמונה באחדות החיים האלוהית ומברית האחווה העתידה להיכרת בין כל בני האדם (עמ' 29, מכתב ראשון).
כשם שאיטליה זכתה לעצמאות לאומית, כך ראוי שיהיה מנת חלקו של עם ישראל:
עם שחרורה של עיר הנצח על נהר טיברוס יתחיל גם שחרורה של עיר הנצח בהר המוריה, עם תחייתה של איטליה תתחיל גם תקומתה של יהודה. גם בניה המיותמים של ירושלים רשאים יהיו לקחת חלק בתחיית העמים הגדולה ולהתנער יחד עם כולם משנת המוות החורפית של ימי הביניים וחלומותיה הרעים (עמ' 25, הקדמת המחבר).
על פי תפיסתו של הס, היהודים הם אומה עתיקה המבוססת על שמירת מצוות התורה, על זיכרון גורלם ההיסטורי, ועל יחס מקודש לעברית ולארץ ישראל. הנה העלה זיכרון ילדות נוסף:
זקני הראה לי פעם זיתים ותמרים, "הפירות הללו", הסביר לי בעינים מאירות, "גדלים בארץ ישראל". כל מה שמעלה את זכר ארץ ישראל מעורר אהבה וכבוד ביקר בלב היהודי ירא השמים, כדומה לזיכרונות ימים עברו מן הנעורים בבית אביו. (עמ' 40, מכתב רביעי). 
 הבנת ייחודו הלאומי של העם היהודי הוביל את הס להבין שהאמנציפציה בכל ארצות אירופה, ובגרמניה חסרת סיכוי. תהליכי שחרור היהודים שהחלו עם המהפכה הצרפתית, נסוגו מעט לאחור בדור שלאחר תבוסת נפוליון ליהודים, ואולם במהלך שנות ה-40 שוב התחדשו בגרמניה תהליכי הליברליות והאמנציפציה. ההשתלבות היהודית בחברה הגרמנית הלכה וגברה. מכיוון שמשה הס עצמו עם עוד מחבריו היהודיים היו חלק בלתי נפרד מתהליך זה, הוא בוודאי היה מודע לו היטב. ועם זאת, כעת קבע הס שליהודים בעצם אין סיכוי להתקבל בחברה האירופאית המודרנית. הם יישארו בה זרים תמיד. לעולם לא תהיה להם חירות אמיתית, ומתחת לפני השטח, ולעיתים גם על פניו, הם יישארו תמיד שנואים:
שימו אלף מסכות על פניכם, שנו את שמותיכם, המירו את דתכם, זינחו את מנהגיכם והתגנבו לא – ניכרים בכל פתחי עולם, לבל יבחינו בכם את היהודי. לשווא! כל עלבון שם ישראל שבעתיים יפגע בכם מאשר באיש הישר, התמים עם משפחתו ומודה בה ועומד על כבודה. (עמ' 47, מכתב חמישי).
מכיוון שזוהי המציאות הרי שעתידם הקולקטיבי של היהודים אינו תלוי בכך שתופגן כלפיהם סובלנות דתית, לא בקבלתם לחברה לאומית אירופאית על פי ערכים של שוויון אזרחי, ולא בדרישה מהם להתאים את הנורמות הדתיות שלהם למציאות שסביבם:
כל זמן שהיהודי יוסיף להתכחש ללאומיותו משום שאין בו אומץ הרוח להכריז על הסולידריות שלו עם אומה אומללה, נרדפת ורוות קלון, יוסיף מצבו הכוזב להיות קשה מיום ליום. למה נרמה את עצמנו? עמי אירופה מעולם לא ראו את קיום היהודים בקרבם אלא כאנומליה. זרים נהיה תמיד בין העמים, אשר אולי מתוך אהבת האדם ורגש הצדק יואילו לתת לנו שיווי זכויות, אך לעולם לא ינהגו בנו כבוד כל עוד אנו עושים את מסורתנו הלאומית הגדולה טפל, ואת הכלל "באשר טוב לי שם מולדתי" עיקר. (עמ' 46, מכתב חמישי).
והמסקנה: באירופה הנשטפת בגל של מאבק למען חירות לאומית ושבה עם ישראל לא מוצא את מקומו באמת, צריכים גם היהודים לשאוף לבטא את החירות הלאומית שלהם! 
*
באופן שעשוי לעניין יהודים גם היום, משה הס ראה את הלאומיות כמי שעומדת במקום שבין היהדות הרפורמית המלאכותית, שלעולם לא תצליח לשמר את הזהות היהודית, ושאין לתלות בה תקוות לקיומו של העם, לבין הממסד הרבני הקפוא על שמריו.
על היהדות הרפורמית הוא כתב בתקיפות רבה:
סכנה נשקפה ליהדות רק מצד אלה מתקני הדת...אשר בטקסים החדשים שזממו להם ובמליצותיהם השדופות מצצו מהיהדות את שארית לשדה, ומכל החיזיון הזה, הגדול והנהדר, שבדברי ימי עולם, לא השאירו לפליטה כי אם צל צילו של שלד...להם נדמה כי סידור תפילה מלאכותי, מעשה ידיהם, שתוכו רצוף מן תאיזם פילוסופי בחרוזים ובצירוף מנגינות, נותן הרבה יותר חיזוק לנפש מאותן תפילות ישראל מרעידות לב, בלשון העברית, שכולן מבטאות את צער האומה על אובדן מולדתה - התפילות שקבעו את אחדות פולחננו וקיימו אותו במשך אלפי שנים, ושעד היום הן הקשר המאחד את כל היהודים בכל רחבי תבל. (עמ' 58, מכתב שביעי).
סימן מובהק לטמיעת היהודים הרפורמים בתרבות שהקיפה אותם הייתה ההתמסרות לגרמנית, ועקב כך, הם היפנו את עורפם לעברית. הס יצא נגד אלו בכל כוחו:
כשם שאי אפשר לי להיתפש למשפט הקדם נגד גזעי שלי, אשר מילא את התפקיד הגדול ביותר בתולדות האנושות ושעוד מוכן ומזומן לו תפקיד גדול ונכבד עוד יותר לימים יבואו, כך אי אפשר לי למצוא שום זכות למשפט  - הקדם אחר נגד לשון קדשנו, לשון אבותינו – לאותה דעה המסיתה לגרש את הלשון העברית מכל גבול חיי ישראל, ואפילו מבית הקברות, מקום שם יאמרו להשליט כתב ולשון גרמניים. תפילות ישראל בלשון העברית היו לי תמיד לניחומים ולמשיב נפש. מתוכן עלה באוזני הד מאות דורות ששפכו יום יום את שיחם לשמים בתפילות אלה מלב נשבר ונדכא. מי האיש המבין שפת עבר ולבו לא ירעד לשמע תפילות אלה, הנוגעות עד הלב. (עמ' 39, מכתב רביעי). 
ועם זאת, הס לא חסך את ביקורתו גם מהיהדות האדוקה: "ואשר לאדוקים הקופאים על שמריהם ולשמרנים נטולי חוש הביקורת...הרי אי אפשר אפילו לנסות אליהם דבר". (עמ' 57, מכתב שביעי). 
ועדיין, לא היה לו ספק שהיהדות הרבנית ראויה לכבוד ובה יוכל למצוא לו בני ברית לשם החייאתה של האומה. לפי הס, כל יהודי שומר מצוות הוא, ביסודו של דבר, פטריוט יהודי: 
רחוק אני מכל כוונה לזלזל בערך עבודתם השקדנית והבלתי פוסקת של אותם חכמי ישראל ומוריו, שרק להם חייבים יהודי דורנו תודה עבור כל הישגיהם  - השכלתם ומעמדם החברתי, קנייניהם הגשמיים והתקדמותם המוסרית והרוחנית – ושרק בזכותם עוד קיימת המשפחה היהודית, כמופת לכל, בלב ההתפוררות הכללית של קשרי חברה. חכמים ומורים אלה  - יש לראותם כיורשיהם וממשיכיהם של אותם גדולי התורה והתעודה ששימשו עמודי תווך ליהדות במשך אלפיים שנות הגלות והפיזור, כלי שנעשו מעמד של כהנים ומנותקים מן העם או כת מתבדלת של חכמי דת ותופשי תורה...דרושה רק דחיפה מן החוץ כדי להפוך אותם לפטריוטים יהודים, שהרי אהבת ישראל ממילא חיה בלבם מאז ולתמיד. (עמ' 58, מכתב שביעי).  
מבחינתו של הס, התעוררותה של הפטריוטיות הלאומית ויישובה של ארץ ישראל, יהיו הגשרים שיבנו בין יהודים משכילים וסוציאליסטים לבין יהודים דתיים, שיכירו מחדש איש את אחיו כבניו של אותו עם עתיק. העובדה שממש באותם ימים בהם פרסם את רומי וירושלים, הופיע גם ספרו של הרב צבי קלישר, דרישת ציון, שעסק גם הוא בתחיית הלאומיות היהודית בעידן המודרני, היא כעדות על בנייתו של הגשר הזה. הפעיל הסוציאליסט והרב האורתודוקסי נפגשו בתחיית הלאומיות היהודית. 
[bookmark: _Hlk76035360]ובכן, לאן מועדות פניו של עם ישראל במציאות ההיסטורית שנוצרה? תשובתו של הס ברורה: לארץ ישראל! עם המודרניזציה של המזרח התיכון וההתעניינות הגוברת של אירופאים בארץ ישראל ובגורל היהודי, על היהודים להתארגן ולהוביל מהלך של התיישבות המונים בארץ ישראל. הס ציטט את רעיונותיו של הרב קלישר: תרומות כספיות יאפשרו קניית אדמות בארץ ישראל, יהודים ממזרח אירופה יצטרפו לחבורות שילמדו את עבודת האדמה, יהודים ישמשו שומרים מלומדי מלחמה לשם הגנה מפני שודדים ערבים:
רומי לא ביום אחד נבנתה, אף ירושלים החדשה צריכה זמן לבניינה הכביר. הדבר שאנו צריכים לעשות היום למען הקמת הלאום היהודי הוא, ראשית כל, לשמור לחיים בקרבנו את התקווה לתחייתנו המדינית, ולעוררה כל מקום שנרדמה. ובבוא היום ומאורעות העולם, העתידים להתרחש במזרח, יתנו מקום לראשית מעשה בבניין המדינה היהודית, כי אז ודאי תהיה ראשית זו – ייסוד מושבות ליהודים בארץ ישראל. (עמ' 88, מכתב אחד עשר).
הס הניח כי עיקר התנועה לארץ ישראל תבוא מקהילות ישראל שמצוקתם החברתית והלאומית היא הקשה ביותר, כלומר, יהודי מזרח אירופה ויהודי ארצות האסלאם. היהודים באירופה המערבית, כך הניח, לא ימהרו לבוא משום שמצבם החומרי נוח. גם כאן מתעוררות מחשבות לגבי המציאות בימינו.  
*
חלומו הלאומי של משה הס תאם את אמונותיו החברתיות, והוא כתב על "ייסוד חברות יהודיות לחקלאות, לתעשייה ולמסחר לפי עקרונות תורת משה, דהיינו, לפי עקרונות סוציאל – דמוקרטיים". על תובנה אחרונה זו, שהתורה והסציאל-דמוקרטיה חד הם, אפשר כמובן להתווכח בימינו, מכל מקום, ההגינות ההיסטורית מחייבת לקבוע שמשה הס קשר בין תחייתו הלאומית של עם ישראל, לבין האידיאליים הסוציאליסטיים עליהם נלחם עשרות שנים. מבחינתו סוציאליזם ולאומיות יהודית היו שזורות זו בזו.
[bookmark: _Hlk76033136]ועם זאת, יש להדגיש: היחס של מרקס ואנגלס, ללאומיות, עבר שלושה שלבים מרכזיים לאורך אמצע המאה ה-19. בתחילה התעלמו שני ההוגים החשובים הללו מחשיבותה של הלאומיות. אחר כך ראו בלאומיות כלי מלאכותי וכוזב שנוצר על מנת לקדם את האינטרסים של הבורגנות. לבסוף הגיעו למסקנה כי מוטב לתמוך באיחודן הלאומי של גרמניה ואיטליה, משום שתהליך זה יגביר את כוחו של הקפיטליזם ומתוך כך יוביל לסופו ההכרחי. מהלך משולש זה של  (א) התעלמות, (ב) התנגדות ו(ג) שימוש אינסטרומנטלי, היה אופייני לאי הבנת המציאות של המרקסיזם. שכן המציאות דווקא לימדה שלתחושות של שיתוף גורל לאומי, אהבת המולדת, השפה והתרבות – הם חלקים בלתי נפרדים מחייהם של רוב בני האדם, בורגנים ופרולטרים כאחד. את העניין הזה ההיסטוריה הוכיחה היטב אל תוך המאה ה-20.
והנה, משה הס הסוציאליסט לא טעה בדבר זה. הוא היה בשר מבשרה של הסוציאליזם בזמנו, אך הבין היטב שהלאומיות על תחושת השיתוף והסולידריות הטמונים בה – חיוניים לקיום האנושי. הס הבין שהזינוק האינטלקטואלי, האופייני למרקסיזם, מ"האדם היחיד" ל"אוטופיה האוניברסלית", אינו אפשרי, והוא מצא לכך ראיה מהמסורת היהודית, שהרי תורת משה מסבירה שהאנושות מורכבת מאומות. נקודה זו עדיין חשובה ביותר להבנה בימינו, בהם הוויכוח על חשיבות הלאומיות והניסיון להדוף אותה מול מגמות אוניברסליות, עדיין נמשך בכל תוקף.
*
רומי וירושלים היה חריג לחלוטין בעולם בו חי פעל משה הס, וממילא לא זכה לתפוצה רחבה עם הופעתו. הספר עורר תדהמה בקרב חוגים סוציאליסטיים האנטי – לאומיים, וגם עורר התנגדות בחוגי היהדות הרפורמית שספגו מהס ביקורת מרה. כעבור זמן מה נשכח הספר מלב, ורק עם עליית כוחה של הציונות, כעבור עשרות שנים, זכה לתשומת לב מחודשת. 
משה הס הלך לעולמו בשנת 1875. עד יומו האחרון המשיך לכתוב בעיתונות של תנועות השמאל, קיווה לראות את ניצחון המאבק הסוציאליסטי. ועם זאת, המשיך להתעניין בתחיית האומה היהודית והפיץ את רעיונותיו אלו בציבור. כמה שנים לאחר פטירתו, החלה התנועה הלאומית המודרנית של עם ישראל את דרכה ההיסטורית.
[bookmark: _Hlk76033440]רק לעיתים רחוקות קורה בהיסטוריה שבני אדם מצליחים להקדים את זמנם, ולחזות דברים שעתידים להתרחש. לא פעם עשויים יחידים אלו לזכות ליחס של בוז מצד מי שסובב אותם. בהיסטוריה של הציונות, שמור מקום מיוחד לקבוצה קטנה של דמויות שבאו ממקומות שונים ומרקעים שונים, ומתוך התבוננות במציאות וכן מתוך רגשות ותחושות בטן, חזו את הופעתה של הציונות. מכיוון שהם עשו זאת טרם זמנם הם לא עשו רושם גדול ולעיתים גם עוררו התנגדות. אך הזמן שחלף הוכיח שהם קראו את המציאות טוב יותר מיריביהם. משה הס, הלך נגד הזרם, והיה ההוגה היהודי – החילוני הראשון שהבין דבר מה שנעלם מעיניהם של רוב רובם של בני דורו: תחיית רוח הלאומיות היהודית ושיבת יהודים לארץ ישראל חיונית להישרדותו של עם ישראל. 
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