מאפייני למידה ותרומתם מנקודת מבטם של מורים המלמדים בשיטת לימוד מבוססת פרויקטים

הוראה בקורסים,  ]התרומה של הלמידה בהיבטים האישי, המקצועי והאקולוגי[
Characterization of the learning process –the teaching of robotics PBL, Contribution of the learning from the individual perspective, the professional and the ecological perspectives

1. [bookmark: _Toc536537438]שאלות המחקר
העבודה הנוכחית משלבת בין שתי שאלות המחקר הבאות:
1. מהם מאפייני תהליך הלמידה – הוראה בקורסים המתנהלים בשיטת למידה-מבוססת-פרויקטים בחטיבות הביניים?  
2. כיצד מעריכים מורים, המלמדים בשיטת הלמידה המבוססת פרויקטים, את התרומה של הלמידה בהיבטים: האישי, המקצועי והאקולוגי?
The work that is presented in this paper combines two research questions:
Question 1: what the characterizations of the learning process and the teaching process in robotics courses that follow the Project Based Learning (PBL) in junior-high schools.
Question 2: how do teachers who teach robotics using the shared learning method, evaluate the contribution of this method from the individual, the professional and the ecological perspectives.
[bookmark: _Toc536537439]2. מתודולוגיה
מתודולוגיה 
מחקר זה התבסס על שיטות המחקר האיכותניות נרטיבית (יוסיפון, 2016), אשר בנויה  מסיפורי החיים של המורים והתובנות שנובעות מהם. 
חיפוש אחר משמעויות החוויה דרך הבנת האופן בו המורים המבצעים את הפעולה חווים ומפרשים אותה, מנקודת מבטם הפרטית, בהתאם לקבלת החלטות מודעת ולאינטראקציה עם סביבתם 
הבחירה בשיטה זו נבעה ממטרת המחקר לבחינת תפיסתו של מורה בעל ניסיון אישי בגישת PBL  בנושא למידה מבוססת פרויקטים ויישומה בבתי הספר ( שקדי, 2003).

This research is based on narrative, qualitative research methods (Yosifun 2016), built around teachers' life stories and the insight they provide.  Searching for the insight via understanding the ways the teachers who perform their duty experience and explain it, from their perspective, and in coordination with their decision making and the interaction with their environment.
Choosing this method emanates from the objective of the research, which is to examine the perception of a teacher who is experienced with the PBL approach and its application in schools (Shaked 2003).
[bookmark: _Toc536537441][bookmark: _Hlk16000199]2.2	כלי המחקר
המחקר מבוסס על ראיונות חצי מובנים עם חמישה מורים. הראיונות שילבו שאלות פתוחות, המבקשות מהמרואיינים להביא מחוויותיהם האישיות, מהניסיון שלהם, ומהאופן שבו הם חווים את שיעורי הפרויקט, ובין שאלות מכווינות יותר, אשר יבקשו לאתר בצורה ברורה יותר את עמדותיהם של המורים ביחס לשאלות המחקר. חלק מהשאלות תוכננו מראש, והיו זהות לכל המשתתפים במחקר, ואילו רוב השאלות נבעו מזרימת השיחה בין המורים המרואיינים לבין המראיין. 
The research is based on semi-structured interviews with five teachers.  The interviews included open questions, whereby the teachers were asked to bring up their personal experience, the ways they have experienced the project courses, and more direct questions aimed at receiving clearer stands of the teachers regarding the research questions.  Part of the questions in the interviews were planned in advance, and were identical for all participants, but the majority of the questions ad hoc, brought up during the conversations between the interviewees and the interviewer.
[bookmark: _Toc536537442]2.3	הליך המחקר ועיבוד הנתונים
הריאיון נערך עם מורים בעלי ניסיון אישי בשימוש בגישת PBL, הריאיון בנוי מעשר שאלות, שחלקן עם סעיפים עבור פירוט והרחבה. הריאיון נקבע בהסכמה מראש והתקיים מחוץ לכותלי בית הספר. אורכו של הראיון היה שעה. הריאיון הוקלט באמצעות אייפד שהנוח על השולחן ובהמשך הוא הוקלד לטקסט. בתחילת המפגש הוסברה מטרת הריאיון, אשר הוסברה גם כשבועיים קודם לכן, באופן טלפוני על מנת לקבל הסכמה. "במדעי החברה האמפיריים ראיונות איכותניים הם שיטה נפוצה ביותר לאיסוף נתונים. לפי רוברט פאר (Farr, 1982), ריאיון איכותני הוא "בעיקרון טכניקה או שיטה שנועדה לקבוע או לגלות שישנן השקפות או נקודות מבט על אירועים הנבדלות מאלו של יוזם הריאיון". (באואר, מ' ו', גאסקל, ג'  ואלום, ס', נ' ,2011). 


לאחר שנערכו הראיונות עם המורים פנים מול פנים, הם שוכתבו בהתאם להקלטתם במהלך הראיונות. הראיונות הכתובים נבחנו באמצעות תוכנה (https://atlasti.com/ ) אשר העלתה את המילים והצירופים שחזרו על עצמם פעמים רבות במהלך הראיונות, ובאמצעות חזרות אלו נוסחו התמות המרכזיות של המחקר. התמות חולקו לשני חלקים. שש קטגוריות ראשונות עונות על שאלת המחקר הראשונה, ואילו שלוש תמות נוספות עונות על שאלת המחקר השנייה. 
[bookmark: _Toc536537443]2.4	אתיקה במחקר
על מנת לשמור על כללי האתיקה ועל אמינות המחקר ננקטו כמה צעדים עיקריים. ראשית, הוקפד לקבל הסכמה מודעת מכל משתתפי המחקר לקחת בו חלק, לאחר שהוסברו להם מטרות המחקר והשאלות שבהם עוסק המחקר. שנית, נעשה ניסיון לשמור על פרטיות הנחקרים ועל האנונימיות שלהם כאשר הפרטים המזוהים שלהם שונו. שלישית, כל חומרי המחקר נשמרו בצורה בטוחה על מנת להבטיח את הסודיות והפרטיות הנדרשת לניהול אתי של המחקר. 
[bookmark: _Toc536537444]2.5	תוקף ומהימנות של המחקר
[bookmark: _GoBack]מאחר ומחקרים איכותניים מבוססים על הפרשנות של החוקר לשאלות הנחקרים, ובמקרה הזה הם גם מבוססים בחלקם על שיחה ספונטנית בין החוקר למשתתפי המחקר, הרי שהיכולת לבחון את התוקף של המחקר או לשחזר את תוצאותיו מוגבלת. עם זאת, צירוף הראיונות למחקר עצמו יאפשר להתמודד עם קושי זה. 
בנוסף, על מנת להבטיח את אמינות המחקר יובאו תיאורים מלאים ככל האפשר של דברי המרואיינים, במטרה לתת לקורא להתרשם מהם בצורה המדויקת ביותר ולראות אם גם הוא מעניק לנתונים את אותה הפרשנות שניתנה להם במסגרת המחקר. 

[bookmark: _Toc536537445]2.6	אוכלוסיית המחקר
אוכלוסיית המחקר הנה שישה מורים, אשר התנסו בלמידה מבוססת פרויקטים. בחירת המרואיינים במחקר נעשתה על בסיס הקשר שלהם למקרה הבוחן של כיתת בה בוצע הפרויקט.
פירוז )שם בדוי( המרואיינת הראשונה, הינה מורה צעירה מורה מהמגזר הערבי בוגרת לימודי הוראה לאנגלית שזו שנתה השנייה בהוראה. היא מרגישה שהכול חדש לה - ההוראה, ההדרכה בפרויקט וחינוך הכיתה. להדרכה בפרויקט הגיעה בעקבות פניית המנהלת שחיפשה "מורים או מורות חדשים וצעירים בעלי מוטיבציה, מבינים את תחום המחשבים וטכנולוגיה" אשר לא בהכרח תחום התמחותם היא טכנולוגיה או מחשבים. ההתעסקות בפרויקט היא, לדבריה, הגשמת חלום ילדות. היא נזכרת שכשהייתה תלמידה ".. נמאס לנו מספרים וחשבון, די עם הספרים, היינו כל כך צמאים למשהו אחר, לחשוב בדרך אחרת, לעסוק במשהו אחר לא רק לכתוב לקרוא כל היום." מבחינתה בהדרכת הפרויקט קרה מה שרצתה. 
רני )שם בדוי(  המרואיין השני הוא מורה בבית הספר במרכז הארץ, הוא מחנך בכיתה ח', בן 37, בעל תואר שני למנהל עסקים ותואר ראשון בפסיכולוגיה. בוגר בית הספר שבו הוא מלמד. עבורו הוראה בבית הספר היא סגירת מעגל. ר' מורה כבר שנה שביעית, הבולטות שלו שהוא הגיע מתחום ההיי-טק , היה מנהל הדרכה וכיום הוא מתעסק בכיתות מצוינות וכיתות מבוססות פרויקטים. כשעבד בבית-ספר היסודי עבד בשיטה הזו. הטכנולוגיה היא עניין חדש עבורו, היא השנה הראשונה שלו. ר' ומורה נוסף מובילים כיתות מצוינות, וכרגע צוות המדעים בבית הספר הוא צוות מורחב יותר, יש רכזת תחום, יש המון שיתוף פעולה גם בין השכבות, זה גם משהו שהוא קהילתי פעולה הנמשכת אחה"צ, יש קבוצות, "יש תחרות ובית הספר שלנו מוביל בקנה מידה עולמי, בעל פרסים עולמיים בתחום המתמטיקה והמדעים...זה משהו שבאמת השמיים הם הגבול"
עופר ( שם בדוי) המרואיין השלישי הוא מורה למחשבים וטכנולוגיה בפועל כבר שנים רבות. לפני שהפך למורה הוא עסק בתחום הרשתות והמחשבים. דרך ההשתלמות של ההוראה הטכנולוגית הוא נחשף לתחום. עופר מאוד אוהב ומסור לעבודתו : "להאמין במה שהוא עושה לאהוב את מה שהוא עושה לא לדפוק חשבון לשעות עבודה, אם משלמים על שעתיים ואני שם שמונה שעות אני עושה זאת כי אני אוהב את זה עם הילדים, השעות הפורמליות אף פעם לא מספיקות"   "אני אוהב את מה שאני עושה ואני עושה את זה באהבה יש לי סיפוק גדול , כשאני רואה שהילדים נהנים מצליחים ומתחברים ".
במסגרת עבודתו בבית הספר , עופר מקבל יד חופשית מהנהלת בית הספר: "אני די עצמאי, אני עובד לבד יחד עם הילדים". הוא מקבל הרבה תמיכה , גיבוי ואהבה מהורי התלמידים דבר אשר נותן לו סיפוק גדול :" אמא אחת באה אלי , נישקה אותי , לא ידעתי מי זאת , "מה שאתה עשית לבת שלי...", מבחינתי זה סיפוק אמיתי כשאני יודע שאני בא ונותן את חותמי ולאוו דווקא בתחום במדע והטכנולוגיה אלא בתחום הנפש, הדעת , האחר , זה שווה את הכל , הטכנולוגיה היא כלי שמחבר בין אנשים".
סאלי )שם בדוי( המרואיינת הרביעית  היא בת 25 מלמדת במגזר הערבי, סאלי מורה לאנגלית במקור, בשנה שעברה היא עברה השתלמות במדעי המחשב, היא מלמדת מיומנויות חשיבה אלגוריתמית טכנית. היא נולדה לתוך עולם הטכנולוגיה, בתחומים שמורים מבוגרים קצת צריכים ללמוד יש לה את  הבקיאות, נושאי המחשוב, התכנות, והתקנות פשוטים עבורה. היא בוגרת בי"ס למדעים ולמנהיגות של המגזר הערבי. "המנהלת, מצפה ממני להרבה, כי היא רואה שיש לי מוטיבציה, המנהלת רואה את העשייה שלי ומאמינה בי והיא רוצה יעשה הרבה דברים בבית ספר. זה נותן לי עוד מוטיבציה, הרגשה של סיפוק, של אושר".
ריקי (שם בדוי) המרואיינת החמישית, למורה למדעים בבית הספר יסודי שבע שנים, לפני כן לימדה ביולוגיה בתיכון במרכז אחר לאחר הסבה מעולם ההייטק. ריקי בעלת היא בעלת מספר תארים אקדמיים אשר החליטה לעשות מעשה ולעבור מעולם ההיי טק  לעולם ההוראה. בהחלטה אחת עם הנהלת ביה"ס יצאה להשתלמויות וכך כיום ריקי היא כוח מוביל ומשפיע בתחום זה. היא רואה בפעולה זו שליחות :  "הלמידה בפרויקט הפכה לבייבי שלי בבית הספר, זו עשייה מאוד רצינית בחיי"
עופרה (שם בדוי)  המרואיינת השישית, היא מורה ותיקה למדעים, סיימה לימודים בביולוגיה באקולוגיה, ואיכות הסביבה, ואחרי הרבה שנים עשתה הסבה להוראה, היא מלמדת בבית הספר 12 שנה ומתוכם 10 שנים היא מובילה את תחום לימוד מבוסס פרויקטים. עבורה ללמד בשיטת לימוד מבוסס פרויקטים "זו חגיגה, זה מאוד משפחתי", כך מספרת,  ההורים מאוד מעורבים, היא מאוד מנסה להפוך את החוויה לקהילתית והולכים הביתה אלא להפוך את העשייה למשותפת ולהכניס אנשים . זה גאווה בשבילה, היא עומדת בצד היא מאושרת יותר וגאה בתלמידים שלה. היא מאמינה שכל מה שאדם עשייתו צריכה לבוא מתוך בסיס של התלהבות וההבנה של מה שזה נותן כמורה, "אני לא אשקר אני מרוויחה מהפעילות הזאת זה שאני מפסידה שנ"צ (שנת צהרים) זה משתווה, אז קודם כל להעביר מה אתה מרוויח מזה, ואחר-כך באמת מה החזון הזה של מה התלמידים מרווחים. אני באמת מאמינה שילדים שלנו בתוכנית הרוויחו כלים לחיים, כלים שעוזרים להם בכל תחום."



3. [bookmark: _Toc536537446]ממצאים
ניתוח ממצאים: ניתוח הראיונות העלה שש תמות מרכזיות על פיהן נערך ניתוח הנתונים שנאספו: 
1. מאפיינים אקולוגיים של תהליך הלמידה
2. מניע חיצוני ללמידה מבוססת פרויקטים 
3. יצירתו של מרחב יצירה משותף
4. תרומת הלימודים לבית הספר
5. תרומה לתלמיד מלמידה משותפת בפרויקט 
6. הערכת מורים המלמדים בשיטת הלמידה משותפת, את התרומה של הלמידה בהיבט האקולוגי, בהיבט האישי ובהיבט המקצועי
בכל תמה המחקר יציג את הרעיונות המרכזיים שעלו מניתוח הנתונים וכן יוצגו ציטוטים מהראיונות שבוצעו עם המורים.
כאמור, פרק הממצאים יחולק לתמות שעוסקות בשאלת המחקר הראשונה, ותמות שעוסקות בשאלת המחקר השנייה. בעבור כל אחת מן התמות יוסבר תחילה מה הרעיון המרכזי שלה, עד כמה היא הייתה נפוצה במהלך הראיונות, ולאחר מכן יובאו דוגמאות הממחישות את התמה מתוך הראיונות. 
שאלת המחקר הראשונה: מהם מאפייני תהליך הלמידה – הוראה בקורסים המתנהלים בשיטת למידה-מבוססת-פרויקטים בחטיבות הביניים?  
[bookmark: _Hlk16006090]בתשובה לשאלה זו נמצאו מאפיינים שונים: אקולוגיים, חיצוניים, פנימיים, מאפיינים של מרחב יצירה משותף, תרומה ללימודים, למורים ולתלמידים. 
[bookmark: _Toc536537447]3.1. מאפיינים אקולוגיים של תהליך הלמידה
אחד הנושאים אשר בלטו ברבים מהראיונות ביחס למאפייני פרויקט בבית הספר, הייתה תפיסתו כמשהו אקולוגי, המערב גורמים רבים בסביבה ומשפיע עליהם באופן חיובי. את ההתייחסות לסוגיות אלו ניתן היה לראות ב 24 מופעים שונים, כאשר בתשובות אלו ניתן היה לראות התייחסות למיקום המנהלת, הקבוצה, ההורים, הצוות החינוכי, פסיכולוגים ואנשי מקצוע, חונכים ועוד. הדגש על פי המרואיינים היה כי פרויקט מהסוג הזה יכול " להפוך את העשייה למשותפת"
	על מעורבות המנהלת למשל, ניתן היה ללמוד מציטוטים כמו "מנהלת מעורבת בקבוצה יודעת מה הם עושים עוזרת בתהליכי המיון והחשיבה וההכנות", " היא מאמינה בנו והיא רוצה שנעשה הרבה דברים בבית ספר" או " הרוח הגבית של פעילות מגיעה מהמנהלת שמבינה ומעורבת בקבוצה, יודעת מה הם (תלמידים) עושים, עוזרת בתהליכי המיון והחשיבה וההכנות והיא באמת מעורבת ובכלל הרוח הגבית ".

	על מעורבות ההורים בפרויקט ניתן ללמוד מציטוטים כמו "היום יש לי הורים שלא עוזבים כי הם מתלהבים ונהנים והם רואים איזה קשה נוצר להם עם הילדים", " עירוב ההורים בתהליך החשוב" או " אם אין מחויבות ומעורבות של ההורים, הקבוצה לא תצלח".
על גורמים נוספים המעורבים בתהליך ניתן ללמוד מציטוטים כמו: "עבדנו עם פסיכולוגית של המשפחה שליוותה את הקבוצה ", " כל הקבוצה רצתה חונך כי זה היה מאוד טוב, זאת אומרת לקחנו מהם והרווחנו לקבוצה או " אני אומרת למורים אל תפחדו בו ננסה ביחד".
	על האופן שבו משתלבים כולם יחד לכדי פרויקט שניתן להגדירו כאקולוגי ניתן לראות ציטוטים כמו: "איעזר בהורים, מורים ,תלמידים, אחראים ...ונחלק עבודה..", "נדרש שיתוף פעולה ועבודת צוות של גורמים נוספים, קרי, מנהל ביה"ס שיסכים לתלמידים לשהות מעבר לזמן המוגדר של שעות הלמידה , הסכמת ההורים, מורה מאמן שמצטרף לצוות לקראת התחרות שיסיע להצלחת הפרויקט" או "צוות המדע והטכנולוגיה בבית הספר הוא צוות מורחב יותר, יש רכזת תחום, יש המון שיתוף פעולה גם בין השכבות, זה גם משהו שהוא קהילתי הוא ממשיך אחה"צ".
	כל הציטוטים הללו מלמדים כיצד הפרויקט הכולל למידה שיתופים מתאפיין בעצם בעירוב ושילוב של גורמים שונים בסביבה החינוכית, כך שנוצרת סינרגיה בין הגורמים המעורבים, שכולם מרווחים ממנה. לצד זאת, ניתן לראות גם מניעים חיצונים המאפיינים את הפרויקט.
3.2. [bookmark: _Toc536537448]מניע חיצוני ללמידה מבוססת פרויקטים 
סוגיה נוספת שעלתה בראיונות רבים (14 פעמים, ליתר דיוק) נגעה במניעים של המרואיינים עצמם המובילים את הפרויקט, לקחת חלק בתהליך. במרבית המקרים, ניתן היה לייחס את הניסיון לקדם את התהליך למוטיבציה פנימית לתרום לבית הספר, לחיבור אישי לנושא או מתוך אמונה שמדובר על רצון התלמידים עצמם. בנוסף, לעתים גם המנהלת נתפסה כמניע שגרם להנעת התהליך. 
	על חיבור אישי לנושא ניתן ללמוד למשל מציטוטים כמו "כסטודנט באוניברסיטת בר אילן התעניינתי מאוד בעניין בניית בנושא בניית מכונות שיכולים לעזור בשדרוג חיים של אנשים מבוגרים", הנושא מאוד הלהיב אותי ומילא אותי אני נהנה מאוד מהילדים ומהפעילות איתם, והמוטיבציה שלי היא בעיקר חינוכית" או "התחלתי מזה שהזמינו אותי לבוא ולראות תחרות כזאת."
	על התרומה העקיפה של התכנית ביחס בין המורה לבית הספר, לתלמידים ולמנהלים ניתן ללמוד ציטוטים כמו: " שמאד תורם למוטיבציה שמעריכים אותך בבית הספר, שנותנים במה לעשייה שלך.", "הרים אותי כמורה וכמנחה וגם את התלמידים" או "חלק מהדברים שיצרו אצלי מוטיבציה ורצון כל שנה להשתתף בפרויקט הזה, זה באמת שאפשרו לי ונתנו במה לפרויקט שלי, נתנו כבוד והערכה לעשייה שלי
	על תהליך שצומח מלמטה, מרצון התלמידים, ניתן ללמוד מציטוטים כמו:  "לראות את הפרויקטים של הילדים, לשמוע אותם מדברים, זה מה שמעורר השראה, מעורר מוטיבציה" או " זה התחיל מתלמיד בכיתה ד' שבא ואמר: "אני רוצה!" ולא ידעתי למה אני נכנסת אבל אמרתי נזרום ונראה ויחד הקמנו קבוצה ובאמת בשנתיים הראשונות למדנו את השטח ואחר כך זה הפך לממש הבייבי שלי בתוך בית הספר"
	על מיקומה של המנהלת במניעים להתחיל בפרויקט ניתן ללמוד מתוך הציטוטים הבאים: "פניה של המנהלת, היא רצתה מורים או מורות חדשים וצעירים בעלי מוטיבציה, מבינים את תחום המחשבים וטכנולוגיה", " המנהלת ראתה בכן פוטנציאל.." או "היא מאמינה בנו והיא רוצה שנעשה הרבה דברים בבית ספר."
	כל הציטוטים הללו מלמדים אותנו כיצד מגוון של מניעים חיצונים – עניין אישי, רצון בקידום ובהערכה בתוך בית הספר, רצון התלמידים או רצון המנהלת אפיינו את פתיחת פרויקט הלמידה השיתופית. עם זאת, ביחס להמשך תהליכי הפרויקט, ניתן לראות כי פעמים רבות הוא יוחס דווקא למניעים פנימיים. 
3.3. [bookmark: _Toc536537449]מניע פנימי ללמידה מבוססת פרויקטים 
אם תחילת הפרויקט נבעה כפי שניתן לראות משילוב בין מספר גורמים, הרי שביחס להמשך הפרויקט, נמצאו 7 מופעים לכך שמדובר על מוטיבציה פנימית, הנגרמת מסיפוק, גאווה, שמחה, התלהבות והבנה. 
	תיאור הרגשות הללו בקרב המורים ככאלה הנובעים מהלמידה השיתופים בחוג חזרה למשל במופעים הבאים: "הסיפוק הוא כ"כ גדול שאני לא מוותרת עליו", "קודם כל זה גאווה, באמת וזה בדיוק המקום שלא אני עמדתי ודברתי ולא הייתי צריכה להוביל את הדיון. אני עמדתי בצד ושאני עומדת בצד אני מאושרת יותר וגאה בהם מחדש וזה גם סיפוק כי התהליך עובד", "אני נותן לילדים להגיע למקומות האלה ואני שמח ומאושר שהם מצליחים. צריך מישהו שיהיה מחובר לילדים שיכול לפעול בדרך שונה, שיגיד אוקי אני מחשב מסלול מחדש זה לא 45 דק כי זה מה שיש כי זה 3 שעות ואם צריך 3 שעות אז עושים." או אני חושבת שכל מה שאתה עושה צריך לבוא על בסיס של התלהבות וההבנה של מה שזה נותן לך לעצמך כמורה, אני לא אשקר אני מרוויחה מהפעילות הזאת "
	חשוב לציין כי בהקשר הזה נרמה הסכמה כמעט בין כל המרואיינים שסיפרו על הרגשות החיוביים הרבים שהם מרוויחים הפרויקט והם אלו אשר גורמים להם להשתתף בו ולהתמיד אף על פי שהם לא זוכים לתגמול נוסף על כך. 
3.4. [bookmark: _Toc536537450]יצירתו של מרחב יצירה משותף
דבר מעניין נוסף שאליו התייחסו המרואיינים הוא שפרויקט מטשטש את הגבולות הברורים בין המורים לתלמידים ומאפשר להם תהליכים של למידה הדדית. כמו כן, בתהליכים אלו התלמידים גם מלמדים אחד את השני, ומשמשים עבורם כחונכים, ולכן בעצם הלמיד השיתופית התאפיינה ב-24 תשובות ככזאת הכוללת מרחב של עשייה משותפת.  
	על כל למשל, ניתן ללמוד מתוך ציטוטים כמו "שאנחנו עומדים בפני איזושהי בעיה משותפת ואנחנו הופכים להיות שותפים לעשיה בדרגות מסוימות הם מסבירים לי "נעשה- לא נעשה"..., "בתחילת הפרויקט הנבחרת נפגשת עם המדריך ויוצרים קבוצת חשיבה שמטרתה להציב מטרה מרכזית לבעיה משותפת או "למדתי דרכו, דרך ה"טעות" שלו איך לעשות את זה." מרואיינים אחרים תיארו זאת כתהליך למידה של ממש: "המורה הופך להיות תלמיד בדיוק כמוהם", "אני למדתי מהם ולמדתי איתם הרבה יותר מאשר להיות מורה." או " אפשר ללמוד גם מהילדים עצמם"
	ציטוטם אלו מלמדים עד כמה ייחודית הלמידה המשותפת באמצעות פרויקט ליצירת מרחב יצירה משותף, בו גם המורים וגם התלמידים יוצרים נשכרים, לא רק מהידע של המורה עצמו, אלה גם מהתנסות המשותפת ומהידע של תלמידים אחרים.
3.5. [bookmark: _Toc536537451]התרומה לבית הספר
בחלק מהראיונות הייתה התייחסות לפרויקט הלמידה המשותפת ככזה שיכול לתרום לבית הספר. תרומה זאת באה לידי ביטוי ב – 14 פעמים שונות, כאשר בדרך כל הדגש היה על אפשרות לייצר שיטת מידה שונה מהרגיל. 
	על כך ניתן ללמוד מתוך הציטוטים הבאים: "אני מאוד משתדלת בכיתה עצמה להיות כמה שפחות מקור הידע וכמה שיותר ללמד אותם ללמוד ולעשות את זה בעצמם", "ואנחנו רוצים חינוך טוב אנחנו צריכים חינוך שמתנהל אחרת." או "לצאת ולחפש את אילו שמוכנים לפעול אחרת ".
כמו כן, תהליכים אלו, על השוני שלהם, נתפסים גם ככאלה שמתנהלים באופן שונה, ולכן מפתחים יכולות שונות אצל ילדים. על השוני ניתן ללמוד מתוך הציטוטים הבאים: "מבנה הכיתה שונה. אופן הוראה שונה, סגנון שונה, משהו לא שיגרתי לא קונבנציונאלי", " הוא הפעיל את היצירתיות שלו, גרמנו לו לחשוב מחוץ לקופסא, שזה בעצם חלק מהמטרה שלנו" או "למידה משמעותית, זו הלמידה האמיתית, למידה אותנטית, למידה חווייתית. הילדים מגיעים לרמות הבנה וחשיבה שלצערי הרב ביום-יום פחות נחשפים אליה."
	באחד הראיונות, סיכמה זו אחת המורות באופן הבא:
"אני חושבת שכאשר הילדים נכנסים למעבדה או לחדר שבו הם עובדים קבוע, האווירה היא אחרת. זה צריך להיות חדר שהוא לא כמו כיתה, חדר שהסביבה שלו מזמנת חשיבה פתוחה. אפילו ברמה של לשים פוף, לשים שטיחים, לשבת על הרצפה… כל האווירה בחדר צריכה להיות אווירה אחרת. אני חושבת שהיצירתיות יוצאת כאשר לא יושבים עם כיסא ליד שולחן. בנוסף, צריך את האמצעים הטכניים בשביל הביצוע הפרויקט, אם זה מחשב, שולחן משימות... שהם העלו זה שהלמידה הקונבנציונלית מהספרים הייתה משעממת ועמלנית מדי ותוך כדי מחקר ומפגש עם מומחי ידע, הם פיתחו תוספים אינטראקטיביים לספרים. אין מה להשוות ללמידה רגילה בכיתה. "
	על היכולות שמתפתחות בעקבות פרויקטים מהסוג הזה ניתן ללמוד למשל מציטוטים כמו: "לומדים שכדי להגיע למטרה עלינו להשקיע בערכים חשובים כגון: שיתוף פעולה, עבודת צוות, מקצועיות ושאיפה למצוינות ולהצלחה", "(מתפתחת) גישה חינוכית ערכית לילדים." או "(מתפתחת) חשיבה מחוץ לקופסה" 
	כל הציטוטים הללו מלמדים כי לימוד באמצעות פרויקט יכול להעיד על למידה שיתופית, שבה מתפתחת סביבה לימודים באווירה אחרת, בהם המורים משנים את תפקידם וגם היכולות שהתלמידים רוכשים הן אחרות. כתוצאה מכך, ניתן לזהות תרומה גם למורה וגם לתלמיד עצמו. 
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החלק האחרון של המאפיינים של סביבת הלמידה המשותפת נוגע למגוון ההתייחסויות שעלו במהלך הראיונות מהו הרווח של התלמיד מלמידה זו. בהקשר הזה, 27 מופעים התייחסו בהרחבה לכך שהתלמידים מקבלים תפקיד שונה מאוד בסביבת הלמידה המשותפת, כאחראים וכמניעים של התהליך. 
	על כך ניתן ללמוד מתוך הציטוטים הבאים: "הם ילדים שרוצים ללמוד, רוצים ללמוד מעצמם, הסקרנות והדחיפה שלהם להתקדמות היא מתוך עצמם", "הם מביאים את הרעיונות והם מפתחים אותם.. " או "מי שמקדם את העשייה והלמידה זה הם, מתוך החומר שהם לומדים".
המורים עצמם מתארים את תפקידם ככאלה שצריכים להיות פחות מעורבים: "אני מאוד משתדלת בכיתה עצמה להיות כמה שפחות מקור הידע וכמה שיותר ללמד אותם ללמוד ולעשות את זה בעצמם" או "במסגרת הזאת הצליחו להביא את הידע שלהם כי זה בדרך שונה ואחרת"
	כתוצאה מכך, המורים מתארים את התלמידים ככאלה שיצליחו יותר בחיים: "שילדים שלנו בתוכנית הרוויחו כלים לחיים, כלים שעוזרים להם בכל תחום", "המקום שאני יכולה ללכת אחורה זה הם מובילים את התהליך, זה הם שיעבדו בעתיד בהייטק" או "דרך מעולה עבור התלמידים לרכוש ולהפנים מיומנויות למידה, חקר ופתרון בעיות שישרתו אותם במהלך לימודיהם ואף בהמשך דרכם כאזרחים תורמים וסקרנים הלומדים לאורך כל חייהם".	כל הנושאים הללו מובילים גם להערכת המורים את הלמידה המשותפת באמצעות פרויקט, כפי שיורחב במסגרת שלושת התמות הבאות. 
שאלת המחקר השנייה: כיצד מעריכים מורים, המלמדים בשיטת הלמידה מבוססת פרויקטים, את התרומה של הלמידה בהיבטים: האישי, המקצועי והאקולוגי?
3.7. [bookmark: _Toc536537453]הערכת מורים המלמדים בשיטת לימוד מבוסס פרויקטים, את התרומה של הלמידה בהיבט האקולוגי.
כאמור, כפי שניתן לראות מסגרת התמה הראשונה, הרי שמורים רבים מייחסים למרחב הלמידה המשותף בפרויקט התרומה אקולוגית ניכרת. לכן, בהתאמה ניתן לראות כי מורים רבים ייחסו לפרמטר זה את התרומה הרבה ביותר של הפרויקט. 
	כך למשל, ניתן ללמוד מתוך הציטוטים הבאים:
"ההורים מאוד מעורבים, אנחנו מאוד מנסים להפוך את זה לקהילתי, להפוך את העשייה למשותפת, להכניס אנשים מהסביבה הקרובה והרחוקה בכדי להראות את הפעילות"
"הוקרה והערכה –זה לתת לנו להציג תוצרים בחדר מורים, בפני ההנהגה ההורית. לתת לנו במה.  שידעו מה אנחנו עושים שלא יחשבו שזאת קבוצה סגורה שיושבת בכיתה, לעורר באמת רצון אצל ילדים ולבוא ולהיות"
"היום יש לי הורים שלא עוזבים כי הם מתלהבים ונהנים והם רואים איזה קשה נוצר להם עם הילדים. ואיזה כיף זה שאתה עומד בגילנו עם ילדים קטנים ובכיף וחברותה ואם צריך לשים שירים ונוצר משהו נורא מלהיב חוץ מלמידה ועוד לשחק בלוגו מה עוד צריך? אני רואה את זה עם המנטורים שלי שזה כיף לא נורמאלי."
[bookmark: _Hlk19528810]"רמת המוטיבציה גבוהה מאד וככל שהם נחשפים יותר לפרויקט וככל שהם טועמים יותר את התחום, ככה ההתלהבות הולכת וגוברת, בעיקר של התלמידים. גם ההורים- ברגע שהם מגיעים ונחשפים, מספיק שהם מגיעים למפגש אחד, זה נותן להם את התחושה ש"הנה בא לי עוד" ,"ואפילו היו לי 2 הורים שהפכו להיות מנטורים בעצמם"
ארבעת הציטוטים הללו מלמדים כי דווקא שיתוף הפעולה שנוצר בין גורמים שלא תמיד פועלים יחד במסגרת החינוכית, ודווקא ההנאה הרבה שמפיקים כל הגורמים מהתהליך, הם אלו אשר מהווים את התרומה העיקרית של פרויקט הלמידה המשותפת. לעומת זאת, מורים אחרים הדגישו דווקא את התרומה בהיבט האישי. 
3.8. [bookmark: _Toc536537454]הערכת מורים את התרומה של הלמידה בהיבט האישי
מבחינת ההיבט האישי, תואר הפרויקט במסגרת התמה הראשונה את ככזה שמסב הרבה נחת ורשות חיוביים לכל המעורבים בו. במקרים אחדים, היה ניתן לראות שתחושות אישיות אלו עד כדי משמעותיות, שהן אלו המהוות הלכה למעשה את התרומה המשמעותית ביותר של הפרויקט. 
	על כך ניתן ללמוד למשל מתוך הציטוטים הבאים:  "קודם כל זה סיפוק, שהם מתלהבים, וגם התלמידים השקטים שקשה להם במקצועות הליבה, הם מצליחים בזה ... זה נתן לי עוד מוטיבציה, הרגשה של סיפוק, של אושר.", "זה הזכיר לי והחזיר אותי לילדות, כשנמאס לנו מספרים וחשבון, די עם הספרים, היינו כל כך צמאים למשהו אחר, לחשוב בדרך אחרת, לעסוק במשהו אחר לא רק לכתוב לקרוא כל היום" או: 
"קודם כל זה גאווה, באמת וזה בדיוק המקום שלא אני עמדתי ודברתי ולא הייתי צריכה להוביל את הדיון. אני עמדתי בצד ושאני עומדת בצד אני מאושרת יותר וגאה בהם מחדש וזה גם סיפוק כי התהליך עובד. הם יודעים להסביר מה הבעיה מה הפתרון. והם מדברים ומבינים זה לא סתם כמו תוכי הם חקרו ופתרו משימות."
"צריך את הסקרנות, צריך את ההתלהבות, את האמונה, אני קוראת לזה אמונה כי זה פתיחות לנסות לעשות דברים חדשים, וצריך ליצור התלהבות כי אם מראים התלהבות אז זה מצליח לסחוף ילדים לזה , אני רואה את המנטורים אם בתחילת הפעילות שלנו לני 10 שנים זאת הייתי אני אז כל פעם היה לי הורה אחד מתנדב, אז היום יש לי הורים שלא עוזבים כי הם מתלהבים ונהנים והם רואים איזה קשה נוצר להם עם הילדים. ואיזה כיף זה שאתה עומד בגילנו עם ילדים קטנים ובכיף וחברותה ואם צריך לשים שירים ונוצר משהו נורא מלהיב חוץ מלמידה ועוד לשחק מה עוד צריך? אני רואה את זה עם המנטורים שלי שזה כיף לא נורמאלי."
כל הציטוטים הללו מלמדים שלא רק התרומה לכלל המרחב החינוכי מהווה את התרומה העיקרית של פרויקט הלמידה המשותפת, אלא שגם התחושה האישית של המורה עצמו מהווה גורם מניע בהקשר הזה. באופן דומה, ניתן לראות כי המורים ייחסו לתחום לצד התרומה  האישית והחברתית גם תרומה מקצועית. 
3.9. [bookmark: _Toc536537455]הערכת מורים את התרומה של הלמידה בהיבט המקצועי
התמה האחרונה שעלתה מהראיונות, וחזרה על עצמה מספר פעמים נגעה לכך שהמורים מעריכים את התכנית ככזאת שמעניקה לתלמידים ידע מקצועי נרחב שמתאים יותר למאה ה – 21 בהשוואה לתחומי הידע המסורתיים שנלמדים בבתי הספר. על כך ניתן ללמוד מתוך הציטוטים הבאים: 
"אנחנו עכשיו מצפים מהתלמידים לעשות כמה פקודות תכנות הכוללות: פקודות, תנאים, ולולאות, עד סוף השנה ללמוד מה זה בקרה, ואתה תתפלא שדווקא התלמידים האלה, יודעים על תכנות, הם לא מרוכזים בשיעורים, והתלמידים לא משנה כמה המורה בקיא בחומר אבל מתייחס אליי, רואה אותי שאני מצליח. זה המשמעותית."
"למידה פעילה, למידת חקר ופתרון בעיות, למידת עמיתים ומשוב עמיתים ושלבים ברורים ומוגדרים מראש."
"קודם כל שהכניסו את הפרויקט לביה"ס, אז אני חושבת שאני ככה יכולתי לתת מהניסיון ומהבנה ולשתף אחרים וזה גם הוביל לפעילות בתחום הזה וגם אצלי באופן אישי אני מאוד משתדלת בכיתה עצמה להיות כמה שפחות מקור הידע וכמה שיותר ללמד אותם ללמוד ולעשות את זה בעצמם ולא תמיד זה יכול להצליח ב 30  תלמידים אבל כן נוצר אצלי שינוי בתפיסה, השיטה הזאת יותר נעימה יותר מצליחה יותר אמיתית - זה נכון."
[bookmark: _gjdgxs]שלושת הציטוטים הללו מלמדים כי פרויקט הלמידה השיתופית מאפשר בעצם תהליכי למידה משמעותיים יותר, תוך גישה אישית לכל תלמידים ותוך פיתוח מיומנויות טכנולוגיות משמעותיות אלו. כתוצאה מתרומה זו, המורים מעריכים את הלמידה השיתופית בכלל ואת פרויקט בפרט כבעל ערך מקצועי, המצטרף לערך האקולוגי והאישי לכדי תרומה כוללת הנובעת מהפרויקט. 
4. [bookmark: _Toc536537456]דיון
המחקר הנוכחי ביקש לבחון את המשמעויות והמאפיינים של למידה שיתופית בפרויקט בבית הספר. בהקשר הזה, על פי הספרות, הביקורות על שיטת ההוראה הפרונטלית סובבות בעיקר סביב תפקידי המורה והתלמידים כאשר בהוראה הפרונטלית, תלמידי הכיתה ישובים באופן פאסיבי, ואלא אם המורה פונה אליהם, אין להם כל אפשרות לבטא את דעותיהם או רעיונותיהם (Flanders, 1963). כמו כן, ההוראה הפרונטלית, אשר מכונה גם "תפיסת המשפך", רואה בתלמיד כלי קיבול לידע שהמורה מחליט להעביר לו, מבלי שתהייה לו מעורבות בהחלטות הקשורות לתהליך הלמידה (מטרות, תכנים, אמצעים, הערכה) (בר אל, 1996) . עם זאת, פרויקט הלמידה השיתופית אשר תואר לעיל, הוסכם על ידי כל המורים ככזה המקעקע ומאתגר את כל תפיסות ההוראה המסורתיות, כאשר גם תלמידים הופכים להיות מומחים ויוזמים, וגם המורים עוברים תהליכים משמעותיים של למידה. 
	חשוב להבין, שגם כאשר המורה אינו בעל הידע העיקרי ואינו "ספק ידע", עדיין חלה עליו האחריות מתוקף תפקידו להביא להצלחת תלמידיו. לפי טובין (2010), המורה הוא הגורם המרכזי באיכותה של מערכת החינוך. ואכן, פרויקט זה מתאר עד כמה תהליכים אלו אכן מתרחשים בעת הלמידה השיתופית. תהליך זה מלמד כי למורה תפקידים רבים בהצלחת הפרויקט, כחלק מסביבה אקולוגית מורכבת, שצריך לערב ולשלב בפרויקט היצירה. כאשר המורים עושים זאת תוך כבוד, קשיבות ומתן מקום לרצונות התלמידים, ניתן לראות איך נולד תהליך איכותי בעל תרומה מגוונת במישורים רבים. כפי שראינו ממאמרה של אסף (2010) המורה ממלא תפקיד הכרחי כמלווה וכמעריך במסגרת הלמידה השיתופית.  בלא הערכתו של המורה, ייתכנו מצבים בהם הלמידה השיתופית לא תהיה אפקטיבית: תרומתם של התלמידים לקבוצה לא תהיה מלאה, תוצר הלמידה ייפגע וכדומה.
על פי הספרות ראינו כי מחקרים שביקשו לבחון מיהו המורה אשר מביא להצלחה רבה יותר של תלמידיו הוא מורה שמטרתו היא ללמד את כללי המשחק וכיצד לנצלם כדי להצליח, להרוויח ולהתקדם (גור זאב, 1999)  והתמות של המחקר הנוכחי, לרבות הציטוטים של המורים עצם ממחישים עד כמה סביבת הלמידה השיתופית סביב פרויקט אכן מאפשרת את התנאים הללו. כמו כן, תועלת נוספת של הלמידה השיתופית נובעת מן הרווח שבעצם תהליך הלמידה. בעת מאמצי הקבוצה לחלוק וללמוד אלה מאלה צפים ביניהם רעיונות חדשים ומוצעים מגוון פתרונות אפשריים והללו מעשירים את רפרטואר הידע והתגובות של הלומדים (1992, Murray & Ames). בפועל, ממצאי המחקר מבטאים גם את סוגיות אלו, אשר עולים במספר תמות שונות הנוגעות לסיפוק של המורה מהתהליך וליוזמות של התלמיד.  
ניתן לראות אפוא כי סביבת הלמידה השיתופית היא סביבה דינאמית יותר (2000, Metzler), שבהכרח גם מאורגנת בצורה שונה (Tinzmann et al, 1990) ולכן היא נתפסת ככזו שיכולה לשנות את סביבת בית הספר כולו, ואת החיבור של התלמידים והמורים לתהליך החינוכי כולו. 
לסיכום, המחקר הנוכחי מראה כי ללמידה שיתופית מבוססת פרויקט יש השלכות מגוונות הן מבחינת התרומה שלה לבית הספר, הן מבחינת הערכתה על ידי המורים, הן בחינת יכולתה לשנות את כל סביבת הלמידה.  לכן, חשוב להמשיך ולפתח פרויקטים דומים בכל סביבת למידה, במטרה להבטיח כי תהליכים אלו ייצרו עבור התלמידים הזדמנות להכיר תהליכי למידה משמעותיים יותר ולהתאים את תחומי העניין שלהם לתחומי הדעת הנרכשים בבתי הספר. 

5. [bookmark: _Toc536537457]המלצות למחקרי המשך
מחקרי המשך שירצו לבחון את היתרונות של סביבת הלמידה השיתופית המבוססת על פרויקטים יוכלו לשלב בעמדות המורים גם את העמדות של ההורים ושל התלמידים, באמצעות ניהול ראיונות איתם, בניסיון להבין את החוויה שלהם בעניין זה. כמו כן, ניתן יהיה לבחון את האינטראקציות במהלך שיעורים ובמהלך אירועים אחרים המתרחשים סביב הפרויקט על מנת לתאר כיצד מה שמתחולל בקבוצה בזמן אמת יכול לאפיין את הלמידה השיתופית המתרחשת. 
	כמו כן, מחקרי המשך יכולים לבחון הבדלים בין תלמידים בגילאים שונים המשתתפים בפרויקטים של למידה שיתופים, כמו ם הבדלים מגדריים רלוונטיים לנושא זה. לבסוף, ניתן לבחון גם האם שינוי של מקרה הבוחן והתמקדות בקבוצת פרויקט אחרת, ולא בפרויקט מדעי טכנולוגי עשויה להשפיע באופן שונה על תפיסת הקבוצה, מאפייניה והערכתה, באמצעות יצירת מחקר משווה בין קבוצות שונות. 
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