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בנימין בראון
 מדריך לחברה החרדית
תקציר
היהדות החרדית הולכת וכובשת לעצמה מקום ונוכחות בחברה הישראלית. מקבוצה קטנה, שנתפסה ככת, ורק מעטים התעניינו בה, היא הפכה להיות אחת הקבוצות המסוקרות והמסקרנות ביותר בארץ. ההצדקות לכך ברורות: קצב הגידול של הקבוצה מדהים (כמחצית ממנה הם ילדים מתחת לגיל 14); השונות שבין אורחות חייה ובין המקובל על הרוב הישראלי גדולה ביותר; ההשפעה שלה על המרחב הציבורי ועל הפוליטיקה הישראלית בולטת מאד; וכתוצאה מכל אלה מערכת היחסים שבין הקבוצה ובין הרוב הישראלי הלא-חרדי מתאפיינת בקשיים ניכרים. ואולם, בתוך מבול החומרים האקטואליים, הנקודתיים בטיבם, חסר לקורא הישראלי המשכיל מדריך שיתן לו תמונה מקיפה ושיטתית, אך יחד עם זאת גם תמציתית ונגישה, של החברה החרדית, זרמיה, אמונותיה ודרכיה. את החלל הזה בא להשלים הספר המוצע. הספר מציג את 'מפת' היהדות החרדית לקבוצותיה השונות – חסידים, ליטאים וספרדים – ועובר מכאן לעיסוק ביחסה של החברה החרדית לסוגיות רעיוניות מרכזיות הנוגעות לחיי כולנו: למדינה, לדמוקרטיה הישראלית ולגיוס לצבא. בכל אחד מן הפרקים סוקר הספר בקצרה אך שורשיה ההיסטוריים של התופעה (או הקבוצה) הנדונה ומגיע עד לימינו, תוך הבחנה בין הגוונים השונים שיש בתוך היהדות החרדית עצמה בעניינים שונים. 

הספר כתוב מתוך גישה ביקורתית – אך מכבדת. הוא מבקש לשלול את דימוי החרדים כ'גוש שחור גדול' ולהראות שיש 'גוונים בשחור', אך מבקש להראות את הגורמים השונים שמתוכם נוצרו גוונים אלה, בין ה'רוחניים' ובין ה'ארציים'. הוא כתוב במתודה אקדמית, המבססת את הטענות על נתונים, אך מנוסח בשפה קולחת ושווה לכל נפש, ללא צורך בידע מחקרי קודם. הקורא בספר זה יקבל תמונה מקיפה, יסודית ומועילה על הקבוצה שבה הוא נתקל פעמים רבות כל כך בתקשורת ואף בחיי היומיום. 
להלן העמודים הראשונים של הספר, המבהירים את אופיו ומטרותיו. 

פתח דבר
ספר זה בא לצייר מפה של יער עבות. בדרך כלל רווחת התלונה 'מרוב עצים לא רואים את היער', אך לגבי היחס אל היהדות החרדית יש להתלונן תלונה הפוכה: רבים, רבים מדי, הם אלה הרואים את היער וקצת שוכחים שהוא מורכב מעצים. החרדים נתפסים כגוש אחד שחור וגדול שבו 'כולם אותו דבר'. זהו דימוי מעוות, הרחוק מאד מן המציאות. החברה החרדית בישראל מגוונת מאד מבחינת הזרמים, הקבוצות והפלגים שיש בה, ומיותר להוסיף כי גם מבחינת טיפוסי האישיות שאפשר למצוא בה. ביער הזה יש עצים רבים, והם ניצבים בריכוזים שונים ונחלקים בחתכים שונים; דרושה אפוא מפה כדי להתמצא בו. 
הצורך במפה זו נובע בין השאר מכך שהיהדות החרדית אינה יורדת מסדר היום הציבורי בישראל. מקבוצת מיעוט קטנה, חלשה וכמעט שולית, ששימשה לחילונים רבים כ'אחר' המסייע לגיבוש זהותם על דרך השלילה, היא נעשתה לקבוצה גדולה, חזקה, המשפיעה על עיצוב הזהות הישראלית המתחדשת גם על דרך החיוב. לא רק הריבוי הטבעי הפך אותה לכזו. אם עד לשנות הששים נראה היה שהחברה החרדית נמצאת במאבק הישרדות, הרי שמשנות השבעים לערך כבר נראה היה שהיא נמצאת בתנופת גידול והתעצמות – חינוכית, חברתית ופוליטית. רק הירידה הנמשכת במצבה הכלכלי נראתה כמעיבה על סיפור הצלחתה. ואולם, מקץ כמה עשורים הסתבר כי גם המבנה החברתי שלה פחות איתן מכפי שנדמה. סדקים ראשונים החלו להתגלות בו, תמורות מעניינות החלו להיווצר במגזר שהצטייר תמיד בצבעי שחור-לבן, והציבור הרחב הלך ונחשף למורכבויות המצויות בו. 

החרדים החלו לרתק את הציבור הישראלי. כל מי שפותח עיתון ישראלי בשבוע ממוצע, ימצא אינספור כתבות הנוגעות אליהם. ספרים, מחזות, סדרות טלוויזיה ותכניות רדיו – מעלים את החרדים שוב ושוב לתודעה הציבורית. כל עיתון גדול מחזיק לפחות כתב אחד לענייני חרדים. בראש ובראשונה, עולות השאלות שעל סדר היום הציבורי: גיוס, השתלבות בשוק העבודה, 'הדרת נשים', אפליית מזרחיים, גיור, ושאר מאבקי דת ומדינה. בשוליים עולות שערוריות קטנות שבשולי החברה החרדית, שמספקות את הצמאון למצוא קלקלות גם אצל מי שנתפסים כבעלי רף דתי-מוסרי גבוה יותר. ואולם, ככל שהחרדים נוכחים יותר בסדר היום הציבורי של כולנו, כך אנו מתוודעים יותר למגוון העצום, המלבלב, של 'חוגים' (בעגה החרדית), קבוצות ושאר חלוקות שבהן מתאפיים ציבור זה. ככל שהישראלי הממוצע נחשף יותר לסבך הגדול הזה, כך מורגש יותר הצורך לענות על השאלה הבסיסית: מיהם החרדים? ישנם חיבורים כאלה ואחרים, חלקם מחקריים וחלקם עיתונאיים, המתארים היבטים שונים של החברה החרדית - כמה מהם בהחלט טובים ומוצלחים; אך דומה כי הקורא הישראלי המשכיל עדיין לא קיבל חיבור מקיף ש'יעשה סדר' ויציג את היהדות החרדית בישראל מן המסד ועד לטפחות באופן שיטתי ומסודר, מדריך ראשוני – אך יסודי – שממנו והלאה יוכל לפנות אל החיבורים האחרים, המניחים ידע קודם, אך גם יבין את מהדורות החדשות באופן מושכל יותר. את החלל הזה מבקש הספר הנוכחי למלא.

כתיבת ספר מסוג זה מעוררת דילמה קשה בדבר מידת העומק והפירוט שבה יש לכתוב על אישים, ובמיוחד על זרמים. מצד אחד, מפה נועדה לאפשר התמצאות, ולא להציג ניתוחי עומק או לתאר תיאורים עשירים. כמעט כל אחת מן הקבוצות שיתוארו כאן, וגם חלק מן האישים שיוזכרו, ראויים למחקר נרחב ופרטני, אך אילו ערכתי מחקר זה כאן היה הדבר הופך את הספר לפרוייקט אינסופי, שספק אם יכול היה להסתיים בזמן סביר, ובנוסף לכך גם היה מחטיא את מטרתו. מצד שני, כדי להבין תופעה, אף ברמה ראשונית, אין די באזכורי שמות, ויש הכרח לקלוט משהו מן 'העומק ההיסטורי' שלה. ביקשתי לפשר בין שתי הנטיות, ולכן הצגתי בכל פרק סקירת רקע 'על רגל אחת' של הזרם הנדון, בה השדלתי להביא בקיצור נמרץ את תולדותיו, וממילא גם את העומק ההיסטורי שהוא נושא עמו. ברוב המקרים השתדלתי לקצר בסקירה זו, למעט בנושא הזרם החרדי-הספרדי, שבו הארכתי מכיוון שהספרות המחקרית על שורשיו ההיסטוריים מועטה יותר ועוסקת בעניינים ספציפיים יותר משל האחרים. לאחר סקירות הרקע, בחלקים שבהם הגעתי להתפתחויות הקרובות יותר לימינו ועד לימינו ממש – לא היססתי להעמיס שמות של אישים וקבוצות, שכן אחת ממטרותיו של 'מדריך' היא, לדעתי, מתן אפשרות לקורא למקם שמות בתוך המרחב הגדול יותר שבו הם מופיעים ופועלים. 
מטרותיו של חיבור זה צנועות. הוא מבקש לפרוס בפני הקורא המשכיל את העומק והגיוון המתקיימים בחברה החרדית במדינת ישראל, ובו בזמן לצייר תמונה שלמה, שתסייע להבין את שאיפותיהם ואורחותיהם של החרדים, כמו גם את יחסם לדילמות עכשוויות – שדומה כי אינן יורדות מסדר יומה של מדינת ישראל. ספר זה מבקש אפוא להציע "מדריך לחברה החרדית", שכולל ידע מקיף ואינטגרטיבי אודות הזרמים השונים, ההתפתחות ההיסטורית והכוחות העכשווים הפועלים בחברה זו, לצד עמדותיה בדילמות מרכזיות, שחשיבותן בהקשרי השסעים הפנימיים בחברה הישראלית הולכת וגדלה. החיבור מבקש לשמש כמבוא להבנת החברה החרדית; הקורא המעוניין להעמיק בכל אחת מהסוגיות או הזרמים שנידונים בספר, יוזמן לעשות זאת באמצעות ההפניות המוצגות בו, למחקרים קלסיים ועכשוויים. אני מקווה כי גם מבין החרדים עצמם יהיו מי שימצאו את הספר מועיל להבנתם את התהליכים ההיסטוריים והאידיאולוגיים שהביאו את חברתם לצורה שבה היא נגלית לעינינו כיום.
 
