מוזיאון ישראל – סיור ארבעת שאלות התקווה 


סיור ארבעת שאלות התקווה

שלום וברוכים הבאים לסיור ארבעת שאלות התקווה במוזיאון ישראל.
בשעה וחצי הקרובות נבקר בתערוכה הקבועה של האמנות הישראלית בגלריה המרכזית. אנא עשו דרככם לשם כעת.
ארבעת שאלות התקווה זה מודל חשיבה שפיתחנו במקום. מעבדת החינוך של הסוכנות היהודית. המודל הזה מאפשר לנו מסגרת עומק אינטלקטואלית וביקורתית ומנסה להבין את החברה הישראלית והתהליכים שהיא עוברת לעומקם דרך עיון בשורה אחת מהמנון המדינה. "להיות עם חופשי בארצנו". מה המשמעות של להיות או לא להיות? מה המשמעות הביטחונית, הכלכלית של היותנו כאן ועכשיו. מיהו העם היהודי? מי קובע מי חלק ממנו? חופשי. מי חופשי בישראל. כולם? כל הזמן? על חשבון מי? מה המגבלות של החופש הזה ומי מחליט עליהן?

בארצנו – מהם גבולות הארץ? מי זה האנחנו שהארץ שייכת לו? מה נעשה עם תושביה הנוספים של הארץ שעבורם גם היא, היא ארצם וכיצד כל השאלות האלה מוצגות בתערוכה.
בואו נצא לדרך. מוזיאון ישראל נפתח בשנת 1965 ובשנת 2010 עבר שיפוץ יסודי שאפשר לו להכפיל את שטחי התצוגה. שימו לב האולם המרכזי בנוי כקארדו. רחוב רומאי ראשי ובו גלריות, החנויות. ארכיאולוגיה, אמנות אוקיאנה ואפריקה, אמנות יהודית ואמנות ישראלית. 97 אחוזים מהמוצגים באגף לארכיאולוגיה הם מהמרחב האזורי של ישראל. טווח הזמן ממיליון שנה לפני הספירה ועד למאה השביעית.

הגענו לגלריה לאמנות ישראלית. מתי מתארכים אמנות ישראלית? בשנת 1906 הוקם בצלאל האקדמיה לאמנות על ידי בוריס שץ. שנה זו מהווה את הנקודה בה מציינים את הולדת האמנות הישראלית. אין זו עוד אמנות יהודית המבקשת לקחת חלק בטקסים יהודיים, יודאיקה למיניה אלא אמנות עדכנית, שזורה באמנות המערבית ומתמודדת עם שאלות מקומיות. מיהו היהודי החדש? כיצד הוא נראה ומה המרחב בו הוא חי? מה הקשר שלו למסורת היהודית? 

היהודי החדש אינו כבול עוד לציווי התנ"כי, לא תעשה לך פסל וכל תמונה המופיע בעשרת הדברות. היהודי הזה הוא חופשי ליצור כראות עיניו. בשנת 2015 לכבוד שנת היובל למוזיאון נפתחה תצוגת קבע חדשה שהשאלה המרכזית שהתערוכה מתמודדת איתה - מהי אמנות ישראלית?

התצוגה החדשה תהיה במוזיאון עד שנת 2020. היא אינה דידקטית ואינה כרונולוגית. היא עוסקת בשאלה מהי האמנות הישראלית ומהי צריכה לעשות ומציגה שש תשובות אפשריות. היא צרכיה לעסוק בחברה הישראלית, בפוליטיקה הישראלית, באמנות לשם אמנות, ארפוארר[???] בנוף הישראלי, במסורת היהודית ובמרחב.

שימו לב התערוכה היא פוליטית ואנו מצרים על כך שלא נבחרו ייצוגים למכלול הדעות בישראל.

האוצרת הראשית לאמנויות במוזיאון ישראל מירה לפידות נשאלה האם נכון לשלב בצורה כה בולטת בין פוליטיקה לאמנות וזוהי תשובתה:

הפוליטיקה כאן וארוגה בכל חלק מחיינו ומתוך זה גם באמנות אי אפשר ולא נכון להתעלם מהמצב המורכב בישראל. זה כמו לכתוב בלי כמה אותיות באלפה בית.

היצירה הראשונה אותה נראה היא נמרוד. את הפסל יצר יצחק דנציגר לכבוד פתיחת המחלקה לארכיאולוגיה באוניברסיטה העברית. מה אנחנו רואים? הפסל מוקם בגובה וממוצע בצורה אגוצנטרית כך שניתן לראות אותו 360 מעלות. הפסל נמצא בגובה של 95 ס"מ, ברוחב של 33 ס"מ ובעומק של 33 ס"מ. כפי שאתם רואים הצב חצוב באבן חול אדמדמה שהובאה במיוחד מפטרה. הגוף קטוע רגליים. מבחינת עיצובו מציג הפסל את דמותו של נמרוד כצייד ערום. שימו לב עיניו הפקוחות בולטות וחסרות אישון. חוטמו פחוס כשל דמויות מהפיסול האפריקאי שנמצאות כאן ממש מאחוריו והוא אינו נימול. גופו צנום ועל כתפו ציפור ציד, בז. שימו לב על ירכו של נמרוד חקוקה ציפור המופיעה במהופך בצורה מקוטעת כשפניה כלפי מטה. מאחורי גבו, כפי שאתם רואים הוא אוחז במעין חרב אולם צורת האחיזה בה אינה רגילה. הפסל לא התקבל בידיים פתוחות ולקח לו כמה שנים עד שהוא תפס מקום באמנות הישראלית. 
ומה יש בפסל הזה? קודם לפצח מול נמרוד התנ"כי. נמרוד מוזכר בספר בראשית בפרשת נח. הוא דמות בפני עצמה, הוא גיבור ציד. בתנ"ך הוא דמות חיובית אך במדרש הוא כבר דמות שלילית. נמרוד המבקש למרוד באלוהים. יש הטוענים שהוא היה ממקימי מגדל בבל. במיתולוגיה השומרית אנחנו מכירים את הדמות נמרוד. דנציגר שואב את הדמות מהמיתולוגיה התנ"כית ומשלב בה אלמנטים מהתרבות המוסופוטמית. נמרוד הוא צייד, הבז הוא דמות מוכרת במיתולוגיה המוסופוטמית, הסגנון העיצובי. הפסל הזה מבטא את השאיפה להיות יליד. פרה יהודי. הוא לא נימול. הוא מחובר למרחב השלי באופן בלתי תלוי. הוא כנעני. הוא שייך לכאן ועכשיו. הפסל הוא אגוצנטרי. ניתן להתבונן בו מכל הצדדים. הוא ממוקם בנקודה המחברת בין האגף לארכיאולוגיה לאמנות אוקיאנה ואפריקה לאמנות היהודית ולאמנות הישראלית.
הוא פונה אל האור. אל עץ הזית הנטוע והשורשי. כל כולו אומר אני שייך, אני כאן, אני חלק מהמרחב. בדמות הרואית זו כתב נרי לבנה ב"הארץ" מצאו ישראלים החדשים בבואה למי ששאפו לראות כהורינו הרוחניים. לא עוד יהודים גלותיים כפי שהיו הוריהם אלא דמויות מיתולוגיות. גיבורי צבא וציד קדומים. הסופר בנימין תמוז כתב, מצאתי את עצמי עומד מול נמרוד, פרצתי לקראתו במרוצה, חיבקתי את הפסל ונישקתי. רק לאחר מכן מבעד לחשרת הדמעות תהיתי על עצמי שנתפסתי בקלקלתי. עד כדי כך ייצג משהו חדש הפסל הזה.

כיצד לדעתכם קשור נמרוד ל"להיות עם חופשי בארצנו". מה נמרוד מייצג?

אנחנו כעת נכנס לתוך האגף עצמו. אני ממליצה לכם להסתובב כמה דקות. חמש דקות, עשר דקות ולראות איזה יצירות תופסות אתכם. זה יכול להיות הצבעים, הצורות, דימוי שמסקרן. אנחנו כאן נעבור ביחד על עשר יצירות. סמנו לעצמכם במחברת ככה בראש מה מעניין אתכם.

כשנבחן את היצירות נשאל את עצמנו ארבע שאלות פשוטות שנמצאות בראשי התיבות פרדס. פשט - מה יש כאן? מה אני רואה? הרמז – מה העולם התרבותי שנשזר כאן, למה הציור מרפרר? מה אני צריכה לדעת כדי להבין את היצירה לעומקה? דרש – מה המשמעות של כל זה? סוד – יכול להיות שני דברים – מה המשמעות של כל זה עבורי או מהם האזורים שאני עדיין לא מבינה שמעלים את הסקרנות שלי כלפי היצירה הזאת.
התמונה הראשונה נמצאת על הקיר בצד שמאל. "חתונה אלגורית" מ-1906. האמן הוא אפרים משה ליליאן. זהו למעשה מתווה לשטיח. כלומר זה לא יצירה העומדת בפני עצמה אלא זה שרטוט שהיה מיועד להיות שטיח ארוג ויש כאן טריפטיך, כלומר יצירת אמנות המחולקת לשלושה חלקים. השטיח הזה היה אמור להיות מתנה לכבוד יובל לנישואיו של דוד וולפסון נשיא הקונגרס הציוני העולמי. מצד ימין הגלות. ירמיהו מבכה את היציאה לגלות בבל. מצד שמאל החלוצים התוקעים בשופר הגאולה ובאמצע חתונה. הגבר לבוש בבגד אדום והוא מאזכר את דמותו של תהילת פלסר השלישי שאולי את זה לא ידענו בצורה אינטואיטיבית אבל אנחנו רואים שיש כאן דמיון בלתי ניתן להכחשה לבנימין זאב הרצל, מנהיג התנועה הציונית שנפטר ב-1904 ולדוד וולפסון החתן עצמו.
החתן ביצירה כאן נושא לאישה את בת ציון היפה והחסודה ומחזיקי הטלית, החופה, נראים כתושבים הקדומים של האזור. יש כאן חיבור בין העבר השמי הקדמוני המוסופוטמי להווה האפשרי. הנוכחות של ליליאן היא לא רק בטלית שהיא אחד מסמליו החוזרים ביצירות השונות אלא גם החבצלות המופיעות במרכז. אך מה מנסה ליליאן לומר לנו? התחדשות העם בארצו. ליליאן מבקש להזכיר ליהודים הדחויים באירופה בשל היותם עם זר ושמי שהם הם יורשיה של תרבות הנוכחית בחבל הארץ הזה של המזרח הקדום. הם אינם היהודים הגלותיים המצוירים בצד ימין של הטריפטיך, של ירמיהו התוקע בשופר או האישה הכפופה. הם אינם עוד בדמות של היהודי הגלותי אלא הם בגופם שלהם נושאים ממש את בשורת היהודי החדש. ביצירה שלפנינו החזרה של העם לארצו היא חלק נאיבי וטבעי. זהו מתווה לשטיח פוליטי אם כך אך בשל רמת האריגה הנמוכה בבצלאל באותן שנים, פרויקט זה לא זכה למימוש מלא.

במבט שני ביצירה בואו נחשוב על השאלות הגדולות של להיות עם חופשי בארצנו. איזה עם רואה ליליאן מול עיניו? מה הוא מבקש לומר לו? מה המשמעות של יצירת הטריפטיך הזה? איזה חזון? איזו בשורה לגבי היותנו חלק מהמרחב הזה, מבקש ליליאן לעורר אצל הצופים.

שופר הגאולה מעיד כאן על החופש. מי נושא את שופר הגאולה? זהו החלוץ. האם זו אמירה מפורשת של ליליאן על מי הם החלוצים או שמא הוא עדיין חושב שהעשייה האמנותית שלו ושל שץ וההקמה של בצלאל בשנה הזאת, היא חלק מהתעוררות החזון הציוני.

מה המשמעות של להיות? מדוע צריך ב-1906 להקים בית ספר לאמנות בישראל? יש כאן אמירה מפורשת על דמותו של העם היהודי ועל ההוויה שלו. לא רק חלוצים, לא רק ביצות אלא חלק מלהיות עם חופשי בארצנו הוא גם ליצור בית ספר לאמנות.

בקיר המרכזי נמצאת היצירה "לעזרת הימאים". נפתלי בזם צייר אותה 
ב-1952. לא תתפלאו לדעת שנפתלי בזם היה מתלמד אצל דייגו ריוויירה ביצירות הגדולות שלו במוזיאונים בניו יורק. 

ב-1951 מתרחשת שביתת ימאים בחיפה על רקע רצונם להקים איגוד עובדים עצמאי. השביתה דוכאה ביד רמה, אולי רמה מדי על ידי בן גוריון שראה בשביתה ניסיון חבלה ובשובתים אויבי המדינה. הוא ביקש לשבור את השביתה באמצעות מתן צווי גיוס לימאים. בתמונה אנחנו רואים קיבוצניק, איש גדל גוף הנפרד מאשתו, מצד ימין למעלה כפי שאתם רואים, שני קיבוצניקים מתווכחים. מתלבטים במי לתמוך? בעובדים השואפים להגן על זכויותיהם ולממש את החופש שלהם בארצם או על עמדת ראש הממשלה דאז ולשמור על ממלכתיות ועל הכח של הממשלה.

בחלק השמאלי של הציור אנחנו רואים את חיפה. את העובדים, את האוהלים, את המדרגות.

הציור הזה נוצר שנה לאחר המרד ויש כאן אמירה של הזדהות עם השביתה עצמה. עם הרצון של השובתים לממש את זכויותיהם שלהם להיות חופשיים.

רבים בציבור מתחו ביקורת על האלימות שהופנתה כלפי השופטים ובמיוחד על העובדה שהצבא עורב במאבק האזרחי. זה לא היה צודק אמר בזם כעבור שלושים, ארבעים שנה. תתארי לך בארץ גיבורים כאלה שהקריבו את עצמם במימי הים התיכון והנה באה המשטרה ומרביצה בהם. היה צריך להגיב על זה. האמנתי כי לציור יש תפקיד חברתי.

היצירה הזאת טוענת שלאמנות יש תפקיד במציאות בה אנו חיים אך לא רק במציאות. בואו נחשוב ביחד כיצד היצירה הזאת מתקשרת ללהיות עם חופשי בארצנו. איך היא קשורה ללהיות. לפן הביטחוני, לפן הכלכלי. עם – איזה חלקים של העם אנחנו רואים כאן? מי היה בקונפליקט הזה משני הצדדים. היה את העם של השופטים ואת מנהיג העם בן גוריון. מה מערכת היחסים ביניהם מעידה על הכח שהיה לבן גוריון באותה תקופה. חופש – חופשי. איזה חופש היה נתון לימאים. איזה חופש היה למיליה החברתי שאליהם השתייכו אנשי הקיבוצים כפי שמראה בזם ביצירה.
על הקיר הימני נמצאת היצירה "ארכיטקטורה יפה" אותה צייר דוד ריב לפי צילום של מיקי קרייצמן ב-1997. הרישום הזה הוא טריפטיך. כלומר יצירה המורכבת משני חלקים. במקרה הזה כפי שאתם רואים, חלק עליון וחלק תחתון.

בחלק העליון יש ציור רישומי של מוזיאון ישראל מבעד לעצי הזית. המוזיאון שנבנה לפי הריתמוס של הכפר הפלשתיני באופן ישיבתו על הרכס. בקדמת החצי התחתון כמו שאנחנו רואים יש צדודית של צייד לא צעיר המכוון את נשקו למטרה שמחוץ לציור עצמו ובעומק התמונה מסתופפת קבוצה מטושטשת של גברים בנוף הכפר הפלשתיני.

מה דוד ריד מבקש להגיד לנו על הפיצול הזה? הפיצול הזה בין האמנות היפה לבין הארכיטקטורה היפה, השגרה הנאורה המוזיאון, התרבות הוא מה שמאפשר אותה. הכיבוש, הכח, האלימות. 

יש כאן פיצול בין שגרה נאורה לשגרה של עוול. כשאנחנו מנסים להטמיע ולהשכיח אותה בתוך חיינו. יש כאן גם ירושלים של מעלה וירושלים של מטה, הן שתיהן חלק מאותה יצירה ומאותו עולם והן מתקיימות אחת מכח השנייה כאשר לעין האמנותית המנותקת מהפוליטי, נגלה רק החלק העליון אך הוא רק קצהו של קרחון. מה היצירה הזאת והפיצול בין האמנות והאסתטיקה והפוליטיקה והכח, אומרת לנו על להיות עם חופשי בארצנו.
אנו כמבקרים במוזיאון מממשים את להיות עם חופשי בארצנו. אנחנו בוחרים באסתטיקה, בחופש, בשפה העברית, באמנות העברית. במוזיאון שנבנה כאן ומממשים את החופש ביציאה אל המוזיאון. אך דוד ריד ומיקי קרייצמן מבקשים להגיד משהו אחר שהחופש הזה שלנו הוא בא על חשבון חופשו של מישהו אחר להיות חופשי בארצו. כיצד אנו יכולים להתבונן ביצירה הזאת ולהצדיק את קיום החלק העליון בלי מתן דעת לחלק התחתון. "יריחו תחילה" - היא יצירה שנמצאת בצד שמאל של הכניסה. אתם תראו כאן 12 ריבועים, משחק באדום ולבן ועל הקיר הסמוך יצירה גדולה, ריבוע לבן ובתוכו איזה שהוא עיגול אדום.

את היצירה יריחו תחילה צייר שריף וואקד ומקור ההשראה ליצירה הוא תיאור מרצפת הפסיפס בארמון הישאם חירבת' אל מוחג'ר ביריחו מן המאה השמינית לספירה. בפסיפס ביריחו יש אריה שתוקף איילה. וואקד לוקח דימוי זה מהפסיפס ביריחו וכמעט בתהליך של קומיקס או אנימציה הוא מעבה את האיילה ואת האריה והם הופכים לגוף אחד ורק רגלה של האיילה תלויה בחוץ.

בעבודה זו יש השפעה של אמנות יפנית, של דימויי קומיקס ויש כאן שתי דמויות שנמצאות במאבק תזזיתי שמתייחד לדימוי חדשני אך אנחנו מבינים כמובן שיש ליצירה משמעות פוליטית – יריחו תחילה. בהסכמי אוסלו נקבע שיריחו תהיה המקום הראשון שימומש בו חזון המדינה הפלשתינאית. הוקם קזינו, ניתנו סמכויות לממשלה הפלשתינאית כך שבהכרח העבודה קשורה לסכסוך אך מה שמעניין כאן שזה נראה על כל פנים שהאריה גובר על האיילה. באמנות הפלשתינאית האיילה היא הייצוג של הפלשתינאים. האם שריף וואקד מבקש להגיד שבסוף הסכסוך האריה ינצח או שמא זה כבר לא אריה ואיילה אלא פצצה אחת גדולה עם נצרה של רימון שתלויה לה מצד שמאל שכל טלטלה קטנה עשויה לפוצץ אותנו כאן.
היצירה פונה מעבר לכאן ועכשיו והיא מציגה מאבק אינסופי בין חלש לחזק, בין תמים ואכזרי, בין טוב ורע ואנו שיודעים שאיילה הוא גם דימוי יהודי ויודעים שאריה הוא גם דימוי ליהודה, יכולים לחשוב שיש גם רמה נוספת ביצירה של מעבר לישראלים הפלשתינאים אלא אמירה כללית על כח, על אי כח, על שאיפה לצדק, על מאבקים. לפעמים אנחנו אלה שנבלעים, לפעמים אנחנו אלה שבולעים. לפעמים אנחנו חלשים מדי, לפעמים אנחנו חזקים מדי. זו יצירה שעוסקת לא רק בכאן ועכשיו אלא גם בזהות. עם מה אני מזדהה כישראלית, עם מה אחרים פלשתינאים מזדהים.

בצד ימין של החדר נמצאת היצירה "אודרין" של יוחנן סימון מ-1952. מה אנחנו רואים? אנחנו רואים את היהודי החדש, הישראלי החדש. הוא חסר פנים, הוא קולקטיבי. שימו לב לצבעים שלו, גם הוא בצבעי אדמה. הוא חלק מהאדמה. גופו אינו לבנבן, שיערו אינו שחור או לבן, הוא כל כולו חום כמו האדמה. הוא אחד עם האדמה. כלומר, היהודי החדש, העם, הוא אחד עם הארץ. יש כאן איחוד מלא בין העם וארצו אבל משהו בפיזיות כאן לא נכון. כשעודרים אנחנו מכופפים את הברכיים כדי לא לפגוע בגב. האם הצייר לא יודע זאת? האם העודרים לא יודעים זאת? האם יש כאן ביקורת מכוונת של יוחנן סימון על הפועלים החדשים? שמנסים להיראות כאילו כחלק אחד עם האדמה, כאילו שהעם והארץ הם אחד אבל בעצם  משהו מהיהודי הגלותי נשאר כאן מאחור.

מצד שמאל לעודרים נמצא את יצירתו של ישראל זריצקי. מאותן שנים על קיבוץ יחיעם. כאן קיבוץ וגם כאן קיבוץ אבל שימו לב להבדלים. בעוד הקיבוץ של יוחנן סימון רואים אנשים, יש משהו קונקרטי. היצירה של זריצקי מיסד אופקים חדשים היא לחלוטין מטאפיזית. היא פונה אל הרוחני. אינה מבקשת לומר דבר על הקונקרטי ומנסה לומר משהון על החוויה הכוללת. מה אנחנו מרגישים של להיות בקיבוץ עבורו. חופש, בריחה מגבולות, היטמעות בנוף, היטמעות בארץ. האם קיבוץ יחיעם של זריצקי יכול להיות בכל מקום? האם הרגשנו קיבוץ או שפתאום ראינו וגילינו מגדלים ככה בערפל. עד כמה היצירה הזאת מחוברת לארץ ועד כמה היא מחוברת על להיות עם מצב תודעתי.

לארי אברמזון פוסט 1967. היצירה נוצרה ב-2012. ב-1912 לאחר פטירת אביו של האומן הוא מפנה את ביתו ומוצא ארגזים עם גיליונות של הג'רוזלם פוסט מיוני 1967, מהחודש של מלחמת ששת הימים, לפני חמישים שנה.
לעבודה 24 חלקים. כאן מוצגים רק חלק מהם.

מה אברמזון עושה? לוקח גיליונות של עיתון. צובע את המציאות בלבן ומוחק. מצייר קווים. מה הוא מנסה להגיד לנו על המלחמה הזאת ועל להיות עם חופשי בארצנו. בעיניו, במבט לאחור זוהי נקודת השבר של החברה הישראלית. לא ניתן לראות את המציאות עין בעין. יש עליה מסך. יש עליה צבע לבן ויש קווקווים. הבלוקים השחורים מהם? הם מצבות? הם גולגלות? הקווים הזיגזגים הלבנים הם קווי השבר? הם ניסיונות האיחוי?

ניתן לנחש שבעיניו של לארי אברמזון מלחמת ששת הימים מציבה צל כבד על להיות עם חופשי בארצנו שהרי ארצנו אינה אותה הארץ. גבולותיה התרחבו. העם אינו אותו עם כי אנחנו שולטים בעם נוסף. חופשי? האם אנחנו מאפשרים אותה דרגת חופש לנו ולהם? ולהיות? מה המשמעות של להיות מבחינה ביטחונית, כלכלית, תרבותית ב-2012 מול 1966.

"שירת האגם הגווע" של פטר מרום היא יצירה מינורית שנמצאת בצד ימין של התערוכה. זהו צילום מאגם החולה לאחר עזיבת הבריטים את הארץ. מרום רצה לבטא בצילום מחאה אקולוגית פוליטית על ייבוש האגם. בתצלום נשקפים חלקי ברזל אותם הטביעו הבריטים באגם. זהו צד של ייבוש החולה שלא מסופר לנו במערכת החינוך והתרבות בישראל. כלומר לא רק נלחמו בביצות וביתושים אלא גם גילו תוך כדי ייבוש הביצה שבעצם היא היתה סוג של אגם הגרוטאות של הבריטים. היצירה הזאת מעצימה את הנזק שאנחנו עושים לטבע. את הפגיעה הכפולה בו. אנחנו זורקים את האשפה מתוך מחשבה שניתן לזרוק אשפה והיא תשכח לעד אך בעצם הארץ תמיד זוכרת.
"נוף" אורי רייזמן. ביצירה הזאת משתמש אורי רייזמן בארבעה צבעים המונחים בסגנון מינימליסטי המזכיר לנו מראות נוף ישראלים מוכרים מאד. הפשטות בהנחת הצבעים והקומפוזיציה הופכת את היצירה הזאת למשהו לירי ולוקאלי. יש כאן נוף שמוכר לנו כמעט מכל נסיעה באזור השרון, חדרה, בצפון הנגב. היצירה זאת גם מזכירה לנו את הלוגו של הקוטג' הישראלי שנעשה על פי יצירה אחרת של אורי רייזמן. כלומר יש פה משהו שהוא מאד, מאד ארצנו. אנחנו מרגישים בבית אבל למה? אין כאן אמירה שמזכירה את ירושלים או תל אביב, אין כאן שום משהו עירוני. יש טבע פשוט שגורם לנו לרצות כמעט ולהיכנס לתוך התמונה ולהיות הנקודה הזאת שם באמצע.

"הצליינות" יהושע בורוקובסקי. ביצירה הזאת יש כאן ריבוע קטום. יש איזה שהיא צורה גיאומטרית שחורה ופסי זהב. מה יש כאן? בורוקובסקי לוקל את הכעבה ממכה והופך אותה לסמל קוסמופוליטי ומשטח אותה והופך אותה לסמל אוניברסלי המעלה שאלות על דת ועל אמונה.
בייצוג המופשט הזה יותר קל לנו להישיר מבט ולשוחח עם קדושה, על צליינות ועל עלייה לרגל. מה המקום של צליינות בציבוריות הישראלית? מה אנחנו יודעים על חלקים בישראל המקודשים לדתות אחרות? הם גם חלק מהארץ שלנו. האם אנחנו מרגישים עם שם? האם אנחנו מוודאים שכל מי שנמצא בישראל מרגיש שהוא יכול להיות חופשי במקומות המקודשים לו?

"צבר", עאסם אבו שוקרה 1988. מה יש מולנו? יש עציץ צבר בתוך פחית. הצבר, שיח הסברס במיתולוגיה הישראלית פלשתינאית הוא הגבול שמסמן את החלקות בין שדות שונים אך למעשה הוא צמח שהובא מדרום אמריקה.

ביצירה הזאת האמן מקבע את הצבר בתוך עציץ. יש כאן עקירה מהטבע, מהשדה אל תוך התרבות. יש כאן אלגוריה למלחמת העצמאות לנכבה לעובדה שצמצמו את השטח של הפלשתינאים ואי אפשר כעת להיות פלשתינאי בעל שדות אלא אפשר להיזכר דרך העציץ של הצבר בתוך הפחית. יש כאן מחווה לואן גוך. היא מחברת בין האישי לפוליטי אבל היא גם מתזכרת לנו שגם אותו צבר, גם הייצוג של לאומיות הוא לא תמיד נמצא כאן. כלומר יש כאן שיחה על לאומיות שהיא לא רק לאומיות פלשתינאית היא בהכרח גם משליכה על הלאומיות הישראלית.

עד כמה הישראלי שמרגיש שגם הוא צבר ולראייה קישקשתא סברס מהטלוויזיה החינוכית בשנות השבעים שהוא הייצוג של הישראלי וגם אנחנו הישראלים, אנחנו הצברים קוצניים מבחוץ ומתוקים מבפנים, אבל גם הפלשתינאים זהו הסמל שלהם.

האם אנחנו יכולים לחלוק את אותו סמל ולא לחלוק את אותו לאום ואת אותה הארץ?

בפינה השמאלית של החדר היצירה "משה" של מיכאל שגם כהן, 1977-78. משה נראה כאן מאחור. יש כאן קונטור של הגוף שלו. למרגלותיו הר נבו המסומן באמצעות חצי עיגול ובאמצעות שמו של משה. משה אם כך כמו שאנחנו רואים מביט אל הארץ המובטחת המוצגת מולו במלוא הדרה בתוך מסגרת של תמונה, או דרך חלון, באופן שהוא אינו יכול לגשת ולצעוד אליה מכיוון שהוא בגבו אלינו הצופים, נדמה שאנחנו בעצם עומדים מאחוריו וצופים ביחד איתו בארץ המובטחת ולא יכולים לגשת אליה.

גופו השטוח של משה מהווה לוח או מצבה שעל גביה נכתב חלק מהטקסט המופיע בספר דברים ל"ד.

מה רואה משה? משה ניצב על הר נבו השחור. בקצה המרוחק ניצב הים האחרון. שימו לב שניתן לראות את זה כתוב ככה ממש חלש מעל הים וכל הארץ המובטחת הצבעונית פרושה לפניו.

שימו לב לצורת מגן הדוד שמתקבלת מהמשולשים הצבעוניים הקטנים. הניגוד בין הצבע השחור שמאפיין את משה ואת הר נבו לבין החלקים מהטקסט המתארים את הארץ בצבעים, ממחיש את כאבו של משה. משה נמצא בשחור. נמצא בסוג של אבל. שימו לב למסגרת סביב משה שנראית כמו מודעת אבל לעומת הארץ המשגשגת. הצבעונית. ארץ התמר, הדקלים, הים, האור.

מיכאל שגם כהן מצייר את היצירה הזאת כשהוא עצמו נמצא בניו יורק. מה הוא רואה מהמרחק עלינו? מה האנשים במרחק רואים עלינו. מה הם חושבים על השאלה המרכזית שלנו של להיות עם חופשי בארצנו?

בחדר הקטן נמצא שולחן ועליו יצירה "נשים בדואיות" אדווי גרוסמן הלמן. יש כאן יצירה המתארת שלוש דמויות ויש קשר ביניהן. יש שייח' שעומד בגבו לשתי נשים המהלכות מאחוריו. אחת נראית בהריון. היצירה עשויה מאבן חול בדומה לנמרוד ועולות כאן שאלות לגבי שייכות ולגבי קשרים.
הדמויות נראות חלק מהאדמה, חלק מהארץ. הן מרגישות מאד, מאד לוקאליות. הדמות הבדואית, הנשים הבדואיות כמו שקראה לה אדווי גרוסמן היא דמות לוקאלית. האם היא הקדימה אותנו? האם היא חלק מהאדמה, האם היא חלק מהארץ והאם אנחנו נותנים לבדואים ולבדואיות את המקום הראוי להם בתוך המדינה שלנו? האם הן נשים חופשיות? האם הייצוג של השייח' העומד בראש השיירה שלהם כבר נותן לנו תשובה לגבי דרגת החופש שלהן? האם הן חשות נוח בארצן? האם הן מצאו בה בית?

"אמא" דוד טרטקובר. ביצירה הזאת אנחנו רואים חייל עם כלי נשקו ומאחוריו אישה פלשתינאית עם ידיים מורמות למעלה. שימו לב לחלוקה בין שחור ללבן ביצירה ולמילה אמא שמופיעה בה.

מדוע נבחרה המילה אמא להופיע בה? יש כאן את הצילום ועליו את המניפולציה את ההטבעה של המילה אמא. הרי זו אינה אמו של החייל. זוהי אם אחרת. האם האישה הפלשתינאית רואה בחייל את בנה? האם הצייר מבקש להזכיר לחייל שהאישה הזאת מולו היא אמא ולה יש בן כמוהו? האם יש כאן אפרור לאמהות המחכות? לרחל? האם הניגוד בצבעים השחור והלבן מנסה לומר לנו משהו על המציאות הזאת בה אמהות מנותקות מבניהן. איפה הבן של האמא הזאת הפלשתינאית? איפה האמא של החייל הישראלי? האם האמהות יכולות ליצור שיחה ביניהן? האם המילה אמא הופכת את החייל למנותק רגשית ומציבה אותו כבודד, כחייל ללא זהות, ללא ביוגרפיה ללא היסטוריה? האם החייל הוא חופשי? האם הוא מאפשר חופש לאחרים? מה הסיפור של להיות במובן של כח ושליטה? האם החייל בחר להיות בסיטואציה הזאת?
זוהי יצירה פוליטית שמנסה לגרום לנו לשאול שאלות על המקום שלנו. לטענתי היא גם יצירה שמאפשרת לנו לפתח חמלה כלפי האחר. לצדה של היצירה אמא נמצא הציור "חייל" של מרסל יאנקו. ניתן לראות חייל חלש, פצוע, מקופל, עוברי. היצירה צוירה בשנות החמישים בהן לא זה היה הדימוי הרצוי לחיילים. רצינו לראות אותם חזקים, גיבורים, גבריים, יהודים חלשים והנה חייל פצוע וחלש. 

מה היצירה הזאת אומרת לנו על להיות עם חופשי בארצנו? האם גם לחייל החלש יש מקום להיות בו?
הסיור שלנו מתקרב לסופו ואנחנו נצא למעלה ליצירה "היפוך העולם" של האמן אנישקה פור. אנישקה פור הוא אמן שחי כיום בלונדון. הוא ממוצא הודי. הוא יהודי והוא חי בארץ בקיבוץ גבעת שמואל. הוא עזב את ישראל לאחר שלא התקבל לבצלאל וכיום הוא אמן מוכר בעולם כולו.

היצירה הזאת נקראת היפוך העולם ירושלים היא עשויה מפלדת אל חלד. היא בגובה חמישה מטרים ומה שרואים בה הוא השתקפות. הלמעלה הוא למטה, הלמטה הוא למעלה. היכן אנחנו? בירושלים? בירושלים של מעלה או בירושלים של מטה? אנחנו כאן רואים את הר הרצל, את שערי צדק, את בית יד שרה, את הכנסת, את בית המשפט העליון, את נחלאות, את רחביה, את הולילנד. מה למעלה ומה למטה? מוסדות השלטון והצדק של בית המשפט העליון והכנסת, השחיתות של הולילנד. חיי היומיום של נחלאות ורחביה. השכול של הר הרצל, המצוקה של שערי צדק ויד שרה. מה קורה מעל פני השטח ומה קורה מתחת לפני השטח? מה מאפשר לנו להיות עם חופשי בארצנו ומה אנחנו מבקשים לשכוח?
ככל שננסה להתקרב לירושלים היא תתרחק מאיתנו. ככל שננסה להתקרב ולהבין את הזהות שלנו, היא תנסה לחמוק מאיתנו. אנחנו מקווים שהסיור הזה סייע לנו, לכם, להכיר לעומק אמנות ישראלית ולעמוד על המשמעות של להיות עם חופשי בארצנו מזווית נוספת. תודה רבה.

* * *
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