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מחקר זה עוסק בצורך, באפקטיביות ובמועילות של הכוח האווירי במשימת ציד מערכי האש האסטרטגית של חיזבאללה, אותם מערכי טילים ורקטות לטווחים בינוניים וארוכים המכוונים לעורף האזרחי, למטרות צבאיות ולנכסים אסטרטגיים. מערכים אשר האחריות לשלילת יכולותיהם מוטלת על הכוח האווירי.
	המוטיבציה למחקר זה נעוצה בהבנת המתח שבין עליונותו הבלתי מעורערת של חיל האוויר החזק במזרח התיכון, חיל האוויר בעל יכולות דור 5.0, ומאידך, אי יכולתו להכריע את חיזבאללה, ארגון דור 3.0, האויב הקונבנציונלי המרכזי הניצב בפני ישראל ולשלול ממנו את יכולותיו האסטרטגיות. 
 למעשה, המחקר עוסק בשלוש שאלות מרכזיות, לכאורה טריוויאליות, אך בעלות תשובות שנויות במחלוקת בספרות ובגישות הפרקטיות במבצעי עבר: האם נדרש לפעול התקפית כנגד מערכי האש האסטרטגית של חיזבאללה? האם נדרש לפעול התקפית בשיטת הציד מול יכולות אלו? מה מידת המועילות והאפקטיביות של הכוח האווירי במשימה זו ומה פוטנציאל השיפור? 
המחקר מציג בצורה בהירה את המתח הקיים כיום בין פוטנציאל האיום לבין העדר מענה מספק ומאיר זרקור לגבי האפקטיביות ומועילות של משימת הציד של הכוח האווירי ופוטנציאל השיפור האפשרי, כאחד מהפתרונות האפשריים. בכך, המחקר שואף להוות מסד לקבלת החלטות לגבי עומק ורוחב העיסוק של הכוח האווירי בשלילת יכולותיו של האש האסטרטגית של חיזבאללה והשפעותיו במובן הרחב. 
המחקר מוכיח כי המענה המתפתח כיום בתפיסת ההפעלה לניצחון של צה"ל, אותה תפיסה המכווינה את בניין כוחו, הינו מענה חסר, ומאידך, כי קיים פוטנציאל שיפור לציד מערכי האש האסטרטגית של חיזבאללה. 
מענה שכזה, דורש כוח אווירי אחר, כזה שניתן לפתח רק באמצעות דילוג תפיסתי בדומה לתהליך העמוק שביצע חיל האוויר לאחר מלחמת יום הכיפורים לשיפור ההתמודדות עם איום טילי הקרקע-אוויר, ובכך לנסות להחזיר את יכולת ההכרעה של הכוח האווירי.
על מנת לענות על שאלות המחקר ולבסס טענותיו, המחקר המלא נשען, בין היתר, על מחקרים ומאמרים של תאורטיקנים ללוחמה אווירית, על מחקרי מרכז דדו, על תפיסת הלחימה של ארה"ב כנגד איום הטילים, על תפיסת ההפעלה לניצחון של צה"ל, מסמכי ומחקרי מכון RAND, ועל מקרי בוחן ממלחמת העולם השנייה, מלחמת המפרץ הראשונה ומלחמת לבנון השנייה, העוסקים בהתמודדות עם מערכי טילים ורקטות לטווחים בינוניים וארוכים.
	במסגרת המחקר, בוצע ראיון מקדים עם מוקדי ידע בחיל האוויר על מנת לוודא שאין הטיה בין החומר הגלוי לבין המציאות המבצעית ועל מנת למקד את הממצאים והמסקנות. בנוסף, המחקר הוצג לפורום מקצועי.
המחקר המלא סוקר באופן גנאלוגי את התפתחות והשתנות האיום ברמה האסטרטגית, האופרטיבית והטקטית ומכאן מנתח את הצורך לפעול התקפית כנגד מערכי האש האסטרטגית של חיזבאללה על מנת לקעקע את הרעיון האסטרטגי של חיזבאללה ולגרום לו לזנוח את דרכו. 
בנוסף, סוקר את התפתחות המענה של מדינת ישראל לאיום שכזה, לאחר מלחמת המפרץ הראשונה וכמענה להתמודדות עם השתנות הצבא הסורי באותן השנים, כיצד יכולות אופרטיביות אלה באו לידי ביטוי באופן בלתי פורמלי בתפיסת הבטחון של ישראל, שנים לאחר מכן, בדמות רגל ההגנה, וברמה האופרטיבית בדמות פיתוח יכולות ציד. כמו כן, סוקר כיצד תפיסת ההפעלה לניצחון של צה"ל, זו המכווינה את בניין כוחו, מנסה לספק מענה לאיום, ומנתח על בסיס מקרי בוחן ומאמרי ביקורת את הפערים, האתגרים והרגישויות של המענה המתפתח ואת הצורך לפעול גם בשיטת ציד.
	החלק השני של המחקר מתמקד ברובד האופרטיבי-טקטי ודן בשאלה מה מוביל להצלחת ציד על ידי כוח אווירי ומה לכישלון ומנתח זאת באמצעות שלושה מקרי בוחן: כוחות הברית במלחמת העולם השנייה נגד טילי השיוט והטילים הבליסטיים הגרמנים, הקואליציה במלחמת המפרץ הראשונה נגד הסקאדים העיראקים, וחיל האוויר הישראלי במלחמת לבנון השנייה מול הרקטות לטווחים קצרים, בינוניים וארוכים של חיזבאללה. מקרי בוחן אלו נבחרו מכיוון שמייצגים עימותים בין יריבים אשר לאחד ישנו כוח אווירי חזק, בעוד לשני ישנם מערכי טילים ורקטות לטווחים בינוניים וארוכים כאמצעי לשחיקת העליונות האווירית של הראשון.
משלושת מקרי הבוחן ניתן ללמוד מהם הגורמים והנסיבות התורמים להצלחה או לכישלון של כוח אווירי מול מערכי האש האסטרטגית של האויב וכל מקרה ינסה לענות על השאלות: כיצד פעל הכוח האווירי? מה הייתה מידת הצלחתו? במידה והצליח להתמודד עם אתגר הטילים והרקטות, מה גרם לכך? במידה ולא הצליח, מה גרם לכך? כיצד פעל האויב? כיצד צורת הלחימה של האויב השפיעה על הצלחת או כישלון הכוח האווירי?
אם כך, האם נדרש לפעול התקפית כנגד מערכי האש האסטרטגית של חיזבאללה? האם נדרש לפעול בשיטת הציד? ומה מידת המועילות והאפקטיביות של הכוח האווירי במשימה זו ומה פוטנציאל השיפור?
[bookmark: _Hlk70529791]המחקר מראה כי חיזבאללה מצוי בתהליך השתנות אופרטיבית-טקטית אשר מתבטא ביכולותיו ההתקפיות וההגנתיות. השתנות זו מקרינה על השתנות אסטרטגית אשר מתבטא בהשתנות מאסטרטגיית התשה וניצחון באי-הפסד, לאסטרטגיה עם מרכיבי הכרעה אשר באפשרותה לייצר הרתעה חזקה, דחיקה אסטרטגית ובעתיד אולי גם אכיפה. 
[bookmark: _Hlk70529819][bookmark: _Hlk70529890]היכולות המתפתחות של חיזבאללה, בהגנה, בהתקפה ובכמויות, מאפשרות לעשות בנשק שימוש לא רק למטרת טרור והפחדה אלא אף שימוש צבאי טקטי, לאפשר יכולות מהלומה והשמדה שיטתית, גם אם מוגבלת. השתנות זו, הינה בגדר היסט דרמטי אשר עלול להוות איום משמעותי ופוטנציאל נזק אסטרטגי לישראל, כולל במובן הרחב בהסתכלות על תוכנית הגרעין האיראנית והעובדה כי חיזבאללה מהווה שלוחה של איראן.
[bookmark: _Hlk70529953]	עיקר ההשתנות ביכולות הינה במערכי הטילים והרקטות לטווחים בינוניים וארוכים ובאה לידי ביטוי במהפכת הדיוק בשילוב הצטיידות בכמות רבה של טילים ורקטות, במגוון הסוגים, הטווחים ויכולת ההרס, לצד פעולה בהגיונות של מניעת גישה בדמות הגנה אווירית ולוחמה אלקטרונית והגיון של היעלמות, הסתתרות והתפזרות, כולל בשטח הסבוך, בתת-קרקע ובמרחב הכפרי והבנוי. יכולות התקפיות אלו יכולות לפגוע במרבית שטחה של מדינת ישראל, במרכזי האוכלוסייה, באתרים צבאיים ובנכסים אסטרטגיים של המדינה. היכולות ההגנתיות, עלולות לדחוק, בשגרה, את הכוח האווירי מהמרחב ובכך לפגוע ביכולת לייצר מודיעין מקדים ואחיזה במערכים אלו ובכך לפגוע במאמצי המהלומה במלחמה. בנוסף, מאתגרות את הכוח האווירי במלחמה.
מכאן, החשיבות להתגברות על מרכיבי ההתגוננות של האויב, בשגרה ובחירום, לפעול לשלילת יכולותיו ההתקפיות, בדגש לאש האסטרטגית ובזאת, לשבש את האסטרטגיה של חיזבאללה ולהחזיר את יכולת ההכרעה לצה"ל ולכוח האווירי באמצעות תרגום העליונות הצבאית והטכנולוגית  ליכולת אפקטיבית ומועילה.
המענה המתפתח בצה"ל בדמות תפיסת ההפעלה לניצחון של צה"ל אינה מספקת את כלל אבני הבניין הדרושות לשלילת מערכי האש האסטרטגית של חיזבאללה. במידה מסוימת, התפיסה מתאימה להתמודד עם חיזבאללה של שנת 2006 ולא לתהליכי ההשתנות של חיזבאללה בשנים הקרובות. 
התפיסה נשענת על מאמץ ההגנה אשר לעולם לא יהיה הרמטי ויתרה מכך, הולך ומאותגר יותר ויותר על ידי האויב באמצעות הרוויה, רב כיווניות ואף ניסיונות לפגוע בהגנה באמצעים קינטיים ורכים. בנוסף, על מאמץ התמרון אשר מוגבל בטווחיו ולכן מוגבל בהשפעתו על מערכי האש האסטרטגיים הפועלים גם מהעומק, וברצון הדרג המדיני להוציאו לפועל משיקולי כמות האבדות, היום שאחרי והמשמעויות הבינלאומיות. כמו כן, התפיסה נשענת על מאמץ המהלומות אשר מחד, ממצות את עוצמתו וקטלניותו של הכוח האווירי ומאידך, מותנות במודיעין מדויק מקדים אשר מאותגר בשל הדחיקה האסטרטגית מהמרחב ואיתגור חופש הפעולה האווירי. בנוסף, אפקטיביות המהלומות מוטלת בספק בשל אויב אשר מודה לדפוס פעולה זה ובנוי להתמודד עם יכולות אלו על ידי ביזור, פיזור והשרדה. זאת לצד, הפוטנציאל לנזק האגבי אשר עלול לפגוע בלגיטימציה הבינלאומית.
	בראיית הכותב, לאור האתגרים והפערים במאמץ התמרון, המהלומה וההגנה, נדרש להשלים את המאמץ ההתקפי עם מרכיב נוסף בדמות מאמץ ציד אשר מטרתו למנוע שיגורים ובכך לצמצם בסדר גודל את כמות הטילים והרקטות שההגנה תפגוש, את היקף ההתרעות לעורף ובכך לשלול את מהות האסטרטגיה של חיזבאללה: לייצר נזק פיזי משמעותי, כולל פגיעה בנכסים האסטרטגיים של ישראל לצד פגיעה בחוסן של הציבור הישראלי ובמשק הישראלי כתוצאה מריתוקו למרחבים המוגנים. 
[bookmark: _Hlk70531266]מאמץ המורכב מיכולות המאפשרות להתגבר על מרכיבי ההתגוננות של האויב, לחשוף את האויב טרום השיגור, כולל בעומק, לאחוז בו ולהשמידו באופן שיטתית בעת החלטה.  מאמץ התקפי זה יכול להוות מאמץ משלים ליתר המאמצים ההתקפיים ואף לעמוד בפני עצמו כמאמץ גיבוי במידה והמאמצים ההתקפיים האחרים כושלים או שלא יוצאים לפועל כתוצאה מכלל הפערים, אתגרים ורגישויות שתוארו במחקר המלא. בנוסף, מאמץ הציד יכול להוות כלי התקפי אשר מאפשר לגיטימציה, אורך רוח ומרחב קבלת החלטות לדרג המדיני לפני התדרדרות לפעולות אלימות יותר כגון תמרון ומהלומה, מכיוון שהציד מכוון להשמדה שיטתית של יכולות השיגור של האויב באמצעות פגיעה פיזית ישירה, מדויקת ובנזק אגבי יחסית נמוך בדומה לסגולות של מערך ההגנה האווירית, בעימותים מוגבלים, אשר מיירט באופן שיטתי כל פריט שמסכן את ישראל ומאפשר לדרג המדיני אורך רוח בקבלת ההחלטות.  
[bookmark: _Hlk70531334]	על מנת שהציד יהיה מועיל ואפקטיבי, נכון להרחיב את המושג ציד למניעת הצורך בהתרעה לעורף על ידי חשיפה, איתור ואחיזת מרכיבי מערך האש האסטרטגית, בשגרה ובחירום, והשמדתם באופן שיטתי, בעת החלטה, על הקרקע טרום שיגור או באוויר מיד עם השיגור. הגדרה זו מכוונת לכך שהכוח האווירי יפעל כנגד חוליות השיגור, המשגרים, אתרי אחסנת הטילים, מרכיבי הלוגיסטיקה כגון שינוע, דלק ועוד, יאתרם ויאחזם בשגרה ובחירום, בנוכחות איומי גילוי, איומים קינטיים ולוחמה אלקטרונית, על מנת להשמידם לפני הצורך בהתרעה לעורף, אם בפגיעה ישירה או ביירוט הטיל או הרקטה בשטח האויב.
מתוך מקרי הבוחן ניתן להסיק כי כוח אווירי שכזה נדרש ליכולות איסוף, בשגרה ובחירום, אשר מאפשרות לייצר מודיעין רלוונטי באמצעות יכולות שוהות לצורך איסוף רציף, בעלות רזולוציה גבוהה, יכולות איסוף שרידות ו/או חשאיות ו/או מתכלות וזולות ו/או מנגד, על מנת להתגבר על אתגרי חופש הפעולה האווירי בשגרה ובחירום, אמצעי חישה מגוונים על מנת להגביר את יכולת חשיפת האויב ולזהותו בכל טווח הספקטרום הנראה, כולל בשטח סבוך, מתחת או דרך עננות, בתת קרקע ובתווך הסיגינטי. בנוסף, הגדלת שטח הספיקה של האיסוף באמצעות יכולות אחיזת שטח ו/או שימוש בכמות רבה של אמצעי חישה זולים על מנת להתגבר על התפזרות האויב על פני שטח גדול, ויכולות עיבוד ומיצוי מידע מתקדמות להפקת המודיעין הנדרש בפרק זמן רלוונטי.
בנוסף, לסגל לכוח האווירי יכולות וסגולות של כוח יבשתי להגברת חשיפת האיום המסתתר וטיהור מרחבים. דוגמאות לגירוי המחשבה: החדרת עשן או גז מדמיע מהאוויר לתת קרקע, לשטח הסבוך ולמבנים ; שימוש בכלי טיס זעירים ברום הקרוב לקרקע כגון מיני כטמ"מים, מיקרו או ננו רחפנים על מנת לאתר משגרים מסתתרים בתוך מבנים ובשטח סבוך ; הפעלת כוחות מיוחדים בעומק עם אמצעים מאוישים מרחוק ועוד.
כמו כן, יכולות תקיפה הנשענות על סגירת מעגלים מהירה והדקים חכמים בין אמצעי חישה לאמצעי חימוש, תוך דקות ספורות, חימושים אפקטיביים וזמינים לפגיעה מדויקת במטרות בשטח סבוך, בתת קרקע, שטח בנוי, תוך מזעור הנזק האגבי ; הוראות פתיחה באש מרחיבות על מנת להתגבר על בעיות הפיענוח והרזולוציה, בכפוף לדין הבינלאומי.
בנוסף, יכולות להגבלת יכולת התנועה של המשגרים וצמצום מרחבי מחייתם על מנת למקד את המאמץ האיסופי וההתקפי באמצעות מיקוש צירים ומרחבים בשטח הסבוך והפתוח, חסימת צירים, השמדת אתרי מסתור אפשריים ועוד.
כמו כן, יכולת סנכרון בין הגנה להתקפה על מנת למקד את המאמץ ההתקפי והאיסופי המוגבלים בכמותם. כלומר לחלק את ההתמודדות מול איום הטילים והרקטות בין ההתקפה וההגנה. בעוד ערכות ציד פועלות במרחבים ממוקדים ומצמצמות את האיום למרחבים מסוימים בישראל, מערך ההגנה האווירית יתמקד בהגנה על יתר המרחבים.
ולסוף, הגברת הכשירות של הכוח האווירי על ידי גיבוש תפיסה שלמה, ביצוע הערכות מצב, תוכניות בניין כוח, הגברת האימונים, המודלים, הידע והכשירות במטה ובשדה.
[bookmark: _Hlk70532570]רק כוח אווירי שכזה, יוכל להתגבר על יכולות ההתגוננות של האויב, בשגרה ובחירום, לייצר מודיעין מועיל אשר ישרת את המהלומה, התמרון, הציד וההגנה ויוכל לשלול באפקטיביות ובמועילות את יכולות התקיפה של חיזבאללה ובכך לגדוע את אסטרטגיית לחימתו.



