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עמותת מלב"ב
רקע
בישראל חיים כיום כ- 150 אלף אנשים עם דמנציה ואלצהיימר, כאשר, על-פי התחזית, בעשור הקרוב מספרם יכפיל את עצמו, לאור העלייה בתוחלת החיים.
מלב"ב – היא העמותה המקצועית הראשונה בישראל המספקת רשת תמיכה וסיוע לאנשים עם דמנציה ואלצהיימר בקהילה, להם ולבני משפחותיהם. מלב"ב פועלת מזה כארבעה עשורים, ופורסת מגוון רחב של שירותים ודרכי טיפול ייחודיים ומתקדמים, בסביבה הטבעית והמוכרת, של האנשים המתמודדים עם דמנציה, בקהילה. 
שירותי מלב"ב כוללים שירותים מקצועיים בקהילה, ובהם: מלב"ב מרכזי יום, מלב"ב  שירותי סיעוד, מלב"ב עד הבית, מלב"ב בדיורים מוגנים, מלב"ב "פעימה" – לאנשים עם דמנציה מתחת לגיל 65 (כי לדמנציה אין גיל), מלב"ב מוקד קשר טלפוני להפגת בדידות לגיל הזהב ומלב"ב מחקר ופיתוח. 
מלב"ב מרכזי יום
מלב"ב מפעילה רשת מרכזי יום הפועלים על פי שיטת מלב"ב, שיטה הוליסטית ייחודית המכילה את מצבו העכשווי של הקשיש תוך התייחסות מכבדת לעברו. המרכזים הם  רב-מקצועיים, רב תרבותיים ורב לשוניים, ומיועדים לאנשים עם דמנציה ואלצהיימר. במרכזי היום מושם דגש רב על הפעלות בשפת האם של הקשיש.
הפעילות במרכזי היום מציעה לקשיש סדר יום מלא, מהנה ומאתגר, הפעלות וגירויים באמצעות תרפיות שונות בהן התעמלות, ריקוד, גינון, מוזיקה, טיפול בבעלי חיים, חדר סנוזלאן ועוד. אנו מכוונים את הפעילות שתגרום לקשיש ,תחושת ערך, משמעות וחוויה חיובית ומעודדת בהתאם למצבו התפקודי.
מרכזי היום מופעלים על ידי אנשי צוות מקצועיים בעלי הכשרה וידע נרחב בתחום הזיקנה, הדמנצייה והאלצהיימר. 

מרכזי היום של מלב"ב מוכרים על ידי משרד העבודה והרווחה והמוסד לביטוח לאומי, במסגרת השירותים הניתנים לזכאי חוק סיעוד.
 מלב"ב סיעוד
מלב"ב סיעוד מספקת שירות    ללקוחות חוק סיעוד, פרטיים, משרד הביטחון ומהרשות לניצולי שואה. מלב"ב סיעוד מביאה ערך מוסף וייחודי והוא הקשר הישיר והבלתי מנותק מהפעילויות העמותה למען אנשים עם דמנציה ואלצהיימר. צוות הסיעוד מלווה את המשפחה מרגע קבלת חוק הסיעוד ועד העסקת המטפלת הישראלית או עובד זר ואף לאחר מכן.
מלב"ב עד הבית
"מלב"ב עד הבית" הינו שירות ייחודי ומקצועי בכל רמות התפקוד, בדגש על אנשים החיים עם דמנציה ואלצהיימר, המציע מגוון טיפולים, הפעלות ושירותים מקצועיים בסביבתם הטבעית של האנשים, בביתם בקהילה. "מלב"ב עד הבית" מעניק טיפולים ותרפיות אשר משפרים את איכות חייהם של האנשים עם דמנציה ואלצהיימר ומעניקים להם רווחה ובריאות, תוך ליווי מקצועי להם ולבני משפחותיהם של צוות "מלב"ב עד הבית.. 
התרפיות והטיפולים הניתנים ע"י "מלב"ב עד הבית" הם: מוזיקה, תנועה, מגע, אמנות, ביבליותרפיה, גינון, מחשב, דרמה, פוטו תרפיה, תרגילי חשיבה וזיכרון, ריפוי בעיסוק, ליווי רוחני ועוד.
עם תחילת הקורונה, בחודש מרץ 2020, הקימה עמותת מלב"ב שירות טיפולי וירטואלי חדשני וראשון מסוגו באמצעות Zoom המאפשרת קבלת כל הטיפולים של מלב"ב עד הבית, לכל אחד ברחבי הארץ. בנוסף, הוקם "מרכז היום הוירטואלי בסלון" לאנשים עם ירידה קוגניטיבית  המאפשר התחברות מרחוק לפעילות טיפולית יומית עם מגוון פעילויות קבוצתיות בהובלת תרפיסטים של מלב"ב.
מלב"ב "פעימה" - לצעירים עם דמנציה ואלצהיימר
מלב"ב מפעילה מרכז יום  וייחודי לאנשים צעירים עם דמנציה ואלצהיימר. השירות כיום מוענק לאוכלוסייה שהצעירה היא בת 32 והמבוגר בן 64. השירות מופעל בשיתוף עם מוזיאון ישראל.
נשמח לכל פנייה אלינו באמצעות אתר האינטרנט www.melabev.org.il או בטלפון 1700-70-4533 או במיילorly@melabev.org  או בפייסבוק.
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