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הנושא וייחודו
המפגש של בני נוער החיים בחברות דתיות סגורות עם חיי היום יום בחברה המערבית המודרנית מציב שורה של מצבי סיכון עבורם. הפער שבין הנורמות, הערכים ודפוסי ההתנהגות במסגרות החינוכיות והקהילתיות בהן הם חיים לבין החברה הכללית מאתגר. אי השתלבות מוצלחת בבית הספר ונשירה מלימודים מהווים עבורם שלב קריטי בתהליך ההתרחקות שלהם מהמסגרות הקהילתיות ומנורמות ההתנהגות המקובלות בחברתם. כך תהליך הנשירה מבית הספר בחברות אלו מלווה בתהליך של התנתקות מהמשאבים המשפחתיים וקהילתיים העומדים לרשותם ועלול להביא להתדרדרות מהירה יותר במצבם ולמעורבות בהתנהגויות סיכון (עישון סיגריות, שתיית אלכוהול, שימוש בסמים, מעורבות בפלילים ופגיעות מינית).

The exposure of adolescents living in closed religious communities to the daily life of the modern Western society poses a series of risk situations. The gap between their educational and social frameworks and the outside world norms and values is challenging. Difficulties in school adjustment and school dropout is a critical stage in the disengagement process from the communal frameworks and behavioral norms in their society. Thus, the process of dropping out of school in these societies is accompanied by a process of disengagement from the family and community resources and lead to faster deterioration and involvement in risk behaviors (cigarette smoking, alcohol consumption, drug use, criminal involvement, and sexual assault (vulnerability). 
בעקבות covid – 19 המציאות בה חיים בני נוער בחברה החרדית החריפה את מצבי הסיכון. האוכלוסייה החרדית בישראל היא אחת האוכלוסיות העניות ביותר – כמחצית מהאוכלוסייה חיה מתחת לקו העוני, המשפחות הן משפחות מרובות ילדים (לכל משפחה כ-7 ילדים בממוצע) המתגוררות בדירות קטנות וצפופות בריכוזי אוכלוסייה חרדים. מסגרות החינוך החרדיות לבנים אינן מלמדות לימודי ליבה (כמו חשבון, אנגלית) ובעת סגירת המסגרות החינוכיות הפורמליות, הילדים לא היו יכולים להתחבר להוראה מרחוק שהתקיימה בתקופת covid-19, היות וחלק ניכר מהאוכלוסייה ללא חיבור לאינטרנט, פלאפון או מחשב.    
המחקר הנוכחי בוחן את ההשפעה של גורמי סיכון ייחודיים לבני נוער הגדלים בחברות דתיות סגורות (מצב אמוני, השתייכות למשפחה של חוזרים בתשובה newly religious family, מידת היכולת להסתדר עם הכללים הדתיים בבית הספר), לצד גורמי סיכון שזוהו עבור נוער בסיכון בחברה הכללית, ברמת הפרט (הפרעות קשב וריכוז, התמודדות עם קשיים לימודיים וחברתיים, קשר עם קבוצת שווים עבריינית) וברמת המשפחה (מצב משפחתי של ההורים, קשרים במשפחה, פיקוח הורי רופף ומעורבות נמוכה של ההורים במה שקורה בבית הספר, אחים נושרים).

The present study examines the contribution of unique risk factors for adolescents living in closed religious communities (such as religious belief, growing up in a newly religious family and the degree of coping with religious rules in school), alongside risk factors identified for at-risk youth in the general society - at the individual level (ADHD, coping with academic and social difficulties, contact with a criminal peer group), and at the family level (marital status of parents, family ties, loose parental supervision and low parental involvement in school , dropout siblings).


Material and methods
המחקר נערך בקרב בני נוער חרדים ((n=231 המתגוררים בירושלים בגילאי 14-18, הנמצאים בשלבים שונים של נשירה מבית הספר עבור משרד החינוך ועיריית ירושלים. נאסף מידע על המאפיינים הסוציו-דמוגרפיים של בני הנוער, משפחתם, חווית ההשתלבות בבית הספר ומצבי הסיכון הלימודיים וההתנהגותיים בהם הם נמצאים.  
The study was conducted among ultra-Orthodox youth (n=231) living in Jerusalem, aged 14-18, who were in various stages of dropping out of school. The study was conducted by the ulta-Orthodox Institute for Policy Studies in collaboration with Ministry of Education and Jerusalem Municipality. Information was gathered on the socio-demographic characteristics of adolescents, their families, the experience of integration into the school, and their educational and behavioral risk situations.

נערך ניתוח של .... כדי לזהות גורמים אלו בשלושה תחומי סיכון – סיכון לימודי, סיכון התנהגותי וסיכון רגשי. 
Results

תרומה
ההשוואה בין בני נוער הנמצאים בשלבים שונים על רצף הסיכון מאפשרת לזהות את התרומה של גורמי סיכון ייחודיים הנובעים מאורח החיים בחברה דתית סגורה. הממצאים עשויים לסייע לגורמים המקצועיים המטפלים בבני נוער אלו לזהות את מוקדי הסיכון ולתכנן בצורה ממוקדת יותר את עבודתם על בסיס ממצאי המחקר ברמת הפרט והמשפחה בקהילה, ויתכן שאף למנוע התדרדרות בשלבים מוקדמים של סיכון.   

The comparison between adolescents who are at different stages of risk sequence enables to identify the contribution of unique risk factors arising from the life patterns in a closed religious society. The findings may provide the professional staffs with knowledge to identify the risk foci and to plan their work more focused, based on research findings, at the individual and family level, and even to prevent deterioration in early stages of risk.
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המחקר עוסק ב ... המצב המאתגר בו נמצאים בני נוער הגדלים בחברות דתיות סגורות, ומתאר את הניסיון לזהות את מצבי הסיכון הייחודיים בהם נמצאים בני הנוער בנוסף למצבי הסיכון הקיימים בספרות המחקר. המחקר בוצע התרחבות התופעה של מצבי הסיכון בקרב בני נוער אלו בעקבות מגפת הקורונה והרצון של נותני השירותים (בעיריית ירושלים ובמשרד החינוך הישראלי) להתאים בצורה מיטבית את השירותים הקיימים כיום למצבי הסיכון בהם נתונים בני נוער אלו.
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