חברים יקרים שלום,
תקופה לא פשוטה עוברת על העולם, תקופה אשר העולם המודרני לא ידע. בשבועות האחרונים אני עמל יומם ולייל להסביר בכל דרך אפשרית, רדיו, עיתונות ושיחות טלפון את חומרת המצב של מגפת הקורונה. שיחות עם רופאים רבנים ואישי ציבור, שיחות לא פשוטות לשכנע שההחלטות שצריך לקבל בעת הזו על ידי אנשי ציבור ורבנים הם קשים אבל נכונים בעת כזאת. לא קל להסביר ולשכנע שמערכת הבריאות שלנו פה בארץ עובדת בשביל האזרח ולא נגד האזרח. החוקים אשר נכנסים לתוקף (וקשה להסתגל שכן כל יום זה משתנה) הם בשבילנו, למרות הקושי של לא ללכת לפרק, לים, לבית המדרש ולבית הכנסת יש לנו להקשיב להוראות ולציית להם. השעה היא שעת פיקוח נפש והדרך שלנו עכשיו להציל נפשות זה לא להתקרב אחד לשני. כיבוד הורים בשעה זו היא לא לבקר אותם אלא להתקשר אליהם או לשוחח אתם בסקייפ, זום או וואטסאפ וידאו. ואהבת לרעך כמוך – התרחק מכל אדם אשר אינם בני ביתך זה קיום המצווה הזו בימיים אלו. אל לנו לחשוב שחיפוש מניין זו היא גבורה, תפילת יחיד היא הגבורה שכן בעת הזו על כל אחד ואחד להתרכז ולכוון יותר בתפילתו.
מגן לחולה ממשיכה לתת מענה טלפוני לכל המבקש. בעת הזו אשר אנשים צריכים את הכוונתו יותר מתמיד. כמו כן ברצוני לשבח בעת הזו את מחלקת בריאות הנפש אשר נותנת מענה לכל אלו אשר נמצאים בבית ונמצאים במצוקה נפשית גדולה לאור המצב.
בברכת רחמים וישועה מאב הרחמים ובתפילות למי שאמר והיה העולם, ובברכת פסח כשר ושמח.
עבדכם הנאמן,
	הרב בנימין פישר
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לאור כל זאת אנו צריכים להגביר את הפעילות שלנו ולתת מענה כמה שיותר מהר לכל המבקש את עזרתנו. דבר זה מצריך ממגן לחולה ומהרב פישר תוספת משאבים, משאבים שלא בנינו עליהם.
כדי לעמוד בכך יצאנו בקמפיין גיוס עבור תקופה זהו, אנא מכם הרתמו למאמץ הלאומי תורמים למגן לחולה אונליין ועוצרים את ההתפשטות וההשלכות של הקורונה.

