בכוונתי לחקור את הופעתו של מושג הקורבן בפילוסופיה הצרפתית של המאה העשרים, בדגש על האופנים בהם מושג זה מקבל ביטוי בתפישותיהם של בטאי, דרידה וז'יראר. זאת בהמשך ישיר לחיפושיי אחר דרכים בהן הפילוסופיה מבקשת לחרוג אל עבר מה שלא ניתן לבטא בשפה באמצעות השפה עצמה; שאיפה המהדהדת תשוקה דתית מסוימת [אל מול האל]. העניין שלי בחריגה זו הוביל אותי לקורבן אצל דרידה, כמו גם לעיון בקורבן בזוהר – ספר המיסטיקה היהודי הראשי. בשניהם אני מוצא, דרך המסורות הפילוסופית והמיסטית כאחד, דחיפה בתוך השפה אל מעבר לגבולות השפה, "פוטלאץ' של מסמנים" כדבר דרידה. הקורבן מתגלה כמושג גבולי, כרגע החריגה אל מעבר לשיח.
אל חקר הקורבן הגעתי דרך שנות לימודי בישיבה, מוסד ללימודים גבוהים בתחומי היהדות, שם למדתי ולימדתי במשך חמש שנים. בישיבה שקעתי בלימוד אינטנסיבי, יותר משבעים שעות שבועיות, של התלמוד, הפילוסופיה היהודית והקבלה. שם למדתי למצוא בטקסטים עתיקים משמעות קיומית להווה תוך שמירה על אחרותם. צורת לימוד זו מנחה אותי עד היום; בגשתי לטקסט אני מבקש את הרלוונטי גם אם אינו אקטואלי. כזו היא התעניינותי בקורבן, שחדל אמנם להתקיים כפרקטיקה במרחבים בהם אני חי, אך ממשיך להיות רלוונטי דרך לימוד. להבנתי, מסיבה זו גם בטאי, דרידה וז'יראר נדרשים לטקסטים ומסורות בניסיונם לשמוע בקורבן משמעויות רלוונטיות, תהליך המוכר לי מלימודי בישיבה. אני גם מעוניין לחקור את הדרכים שבהן ניתן להצליב את מחשבת הקורבן האירופאית עם ספר ויקרא, המוקדש כולו לקורבנות שונים, ולפרשנותו במסורת היהודית הרבנית.
בהיותי סטודנט לתואר ראשון, יזמתי את הכנס הסטודנטיאלי הראשון במרכז האקדמי שלם, בחוג לפילוסופיה והגות יהודית. הנושא שבחרתי לכנס היה מיתוס – נושא המאפשר לחשוב את הגבול בין השפות הדתית והפילוסופית בתוך המסורת המערבית עצמה. במקביל, עבדתי במכון ון ליר בירושלים, אשר עוסק בין היתר בפירוק התפיסה הבנלית על הדת והחילון כישויות נפרדות המתקיימות במקביל. שם הייתי חלק מקבוצת מחקר שהתמקדה בהר הבית, מקום בו עמד בית המקדש ובו הקריבו היהודים קורבנות, וכיום מהווה אתר העומד במרכזו של קונפליקט מדמם.
בדומה לפעולות אלו, ברצוני להקדיש את עצמי במהלך המאסטר לחשוב על נקודות הקצה של הפילוסופיה והמחשבה הדתית ולבחון כיצד הן אחראיות לנקודות גבול אלו, אך גם איך דווקא בנקודות אלו הן מפרות האחת את השנייה. בעיקר משום שההימצאות בין השפה הפילוסופית לדתית היא המקום שבו אני מוצא את עצמי יותר מכל.
אל הישיבה הגעתי מתוך רצון לשאול על האופן בו אני חי את חיי, ועל המסורת היהודית שבה התחנכתי. שם התנסיתי לראשונה ב"תרגום" השפה האידיוסינקרטית של מוסד דתי-יהודי לשפה שאתה גדלתי – זו של הורים שהתחנכו בצרפת, שפת המחשבה המערבית. אל התואר הראשון הלכתי מתוך רצון להעמיק במרחב אקדמי בנקודות הממשק הללו. כיום אני מאמין שהאקול נורמל סופרייר הינו המקום בו אוכל להתפתח מבחינה אקדמית ואישית באופן המעמיק ביותר. 
היכולת ללמוד מדמויות כמו מארק קרפון ופרין סימון-נחום אודות הדרכים שהמחשבה מגיבה למלחמה תהיה משמעותית עבור המחקר שלי, שבלב ליבו עומדת שאלת התגובה הפילוסופית לאלימות רדיקלית. האופי האינטרדיסציפלינרי של האקול כמו קורא לי לבחון את גבולותיה של החשיבה הפילוסופית והמסורות השונות המגבילות אותה, והוא גם הכרחי להבנת דמויות כמו בטאי, דרידה וז'יראר שהאינטרדיסציפלינריות היא מהותית לעבודתם. אני סבור שבעזרת דמויות כמו דן ארביב אוכל להתעמק במפגש בין תיאולוגיה לפילוסופיה ולמקד את מבטי על הנקודות אותן אני מבקש להאיר, בייחוד את הקורבן כנמצא בצומת של פילוסופיה, מיתוס ותיאולוגיה. במחקר אתו אני מציע מועמדותי, הקורבן מופיע כנקודת קצה, ואני סבור ובטוח שאין מקום טוב מהאקול נורמל סופרייר לסלול דרכים להבנתו כמי שמגלה רגעים של גבול.
