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הנידון: דו"ח הוצאות להשלמת בניית הנכס
סמינר בנות אלישבע בירושלים
דוח מס' 1 
בהמשך לפנייתכם מיום... אנו מצרפים בזה דוחו"ת כספיים המשקפים את הסכומים שיצאו בשנת 2019 בגין שיפוץ והכשרת מבנה המוסד בירושלים.
כפי שתווכחו - רוב ההוצאות הינן בצמוד לסעיפי הצעת התקציב שהכנו בתחילת השנה.
אמנם, נדגיש שישנם סעיפים שחרגו בהרבה מההערכה הראשונית, חלק מהם נובעות משאיפתנו למושלמות – לרכוש ולהשתמש בחומרים איכותיים שיחזיקו מעמד לשנים רבות וימעיטו את עלויות התחזוקה השוטפת ואת תכיפותן. וחלק מהן בגלל שינויים שנתהוו בין מה שהוחלט בשלב התכנון לבין מה שנצרך למעשה בזמן הביצוע, וכן בעקבות אירועי כנס הפתיחה[footnoteRef:1]. [1:  הקמת הקמפוס עוררה עניין ציבורי וממשלתי רב – גורמים ממשלתיים ועירוניים וכן ראש העיר עצמו הביעו ענין רב במוסד ובקמפוס המתקדם והייחודי שהקמנו ופנו אלינו על מנת שנזמינם לכנס ונכבד אותם בנשיאת דברים. כמובן ששמחנו על האפשרות להרחיב את מעגל התומכים ברוח ובחומר ולהעצים את שיתוף הפעולה בינינו לבין משרדי הממשלה ואגפי העירייה השונים. משום כך החלטנו לערוך טקס רב רושם ורב משתתפים במקום הטקס הפשוט שתוכנן מלכתחילה. בכנס הכריז ראש העיר כי מבנה המוסד שלנו הינו הגדול ביותר שנבנה בירושלים בעשרים השנה האחרונות! 
הצלחתו של הכנס עוררה ביקוש לכנסים נוספים מצד התלמידות, הוריהן וקרוביהן. כל אלו הרגישו חלק מהעשייה המוצלחת של המוסד ורצו להביע את רגשותיהם במסיבת-ריעים.] 

חלק מהסעיפים שלא נכללו ברשימה הנוכחית (כגון: חדר שנאים; מיזוג אויר "חכם"; חשמל "חכם" באודיטוריום) לשמחתינו, הצלחנו ברגע האחרון להשיג מימון וכן עבודות ביצוע על ידי הרשות העירונית ועל חשבונה. דבר שאיפשר לנו לשדרג ולשכלל כמה מהעניינים והסעיפים שמופיעים בדו"ח המצורף.
לעת עתה, עדיין אנו ממתינים לקבלת אישורים מהרשות העירונית לבנות את האולמות הגדולים שבתכנון. משום כך, ומפני מצוקת מקום בה אנו נתונים בשל הביקוש העצום למוסדנו וריבוי המגמות והתוכניות הלימודים - אנו מבקשים לייעד את יתרת התרומה הנכבדה שהענקתם לנו לשם הכשרת חללים בקומות התחתונות של המבנה, ולשם רכישת ציוד משלים להפעלת המעבדות של המכללה והתיכון.
אנו משתדלים להשלים את ההליך בזריזות רבה ומשערים שנצליח לממש יתרה זו כבר במהלך המחצית הראשונה של שנת 2020.
דוחו"ת ומאזנים סופיים של שנת 2019 יושלמו לקראת מרץ 2020.
בהזדמנות זו נשוב ונודה לכם על השותפות, התמיכה ובמיוחד על העזרה הגדולה בשעה היותר נחוצה לנו להשלמת המבנה הראשי של המוסד.
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