מכתב פנייה
שמי עודד כהן, פוסט-דוקטורנט בחוג לתולדות ישראל באוניברסיטת חיפה ועמית מחקר במרכז לחקר ההיסטוריה של הים התיכון (HCMH). עבודת הדוקטור שלי, בהנחיית פרופ' אלחנן ריינר, הוגשה לסנאט של אוניברסיטת תל אביב ואושרה בשנת 2017. העבודה – "חדשים גם ישנים: מרחבים תרבותיים בעולמו של החיד"א" – עסקה באופקיו התרבותיים והאינטלקטואליים של הרב חיים יוסף דוד אזולאי (החיד"א), בן המאה השמונה-עשרה, ששנים רבות מחייו הוקדשו למסעותיו כשד"ר מטעם קהילת חברון. במחקר זה בחנתי את השפעת המסעות עליו ועל יצירתו הענפה ואת גישתו המשתנה כלפי תופעות ומרחבים תרבותיים שונים, לרבות אלה שאינם יהודים. ספרי המבוסס על עבודת הדוקטור צפוי לראות אור בשנה הקרובה בהוצאת מאגנס.
באוקטובר 2017 הצטרפתי, כפוסט דוקטורנט, למרכז לחקר ההיסטוריה של הים התיכון באוניברסיטת חיפה. במהלך שנה זו התחלתי לעסוק בחקר תנועתם של יהודים בארצות הים התיכון בעת החדשה המוקדמת תוך שאני יוצר מסד נתונים על יהודים נודדים שיצאו מארץ ישראל ונעו במרחב הים-תיכוני במאות השבע-עשרה והשמונה-עשרה. את ניצני המחקר הצגתי בפורומים שונים באוניברסיטה ומחוצה לה בארץ ובחו"ל. במהלך אותה שנה הצטרפתי לקבוצת המחקר LabexMed שבאוניברסיטת אקס-מארסיי (Maison méditerranéenne des sciences de l'homme, Université d'Aix-Marseille). במסגרת שהותי שם הצגתי את מחקרי בפני חוקרים מקומיים ועבדתי בארכיון של מחוז ווקלוז (Vaucluse) שבאביניון ובארכיונים מקומיים נוספים, באביניון ומחוצה לה, כחלק מראשית מחקרי על יהודי בשם מרדכי תמה שיצא מחברון למערב אירופה באמצע המאה השמונה עשרה. מאמר ראשון פרי עטי על תמה ראה אור לאחרונה בכתב העת Studia Rosenthaliana ומאמר נוסף ורחב יותר בנושא זה נמצא עתה בשלבי כתיבה אחרונים.
בשנתיים שלאחר מכן המשכתי את מחקרי כפוסט דוקטורנט במרכז לחקר המרות דת ומפגשים בין-דתיים באוניברסיטת בן גוריון בנגב (2019-2018) וכעמית ליידי דייויס באוניברסיטה העברית (2020-2019). גם בשנתיים אלה הוספתי לעסוק בפועלם התרבותי של יהודים נודדים שונים במרחב הים-תיכוני בעת החדשה המוקדמת והתחלתי להעמיק בשאלות העוסקות בדימויים העצמי של יהודים נודדים בעקבות מפגשיהם עם חברות ומרחבים תרבותיים שונים תוך דיון ביהודים נודדים ספציפיים. כמו כן התחלתי לעסוק במהדורותיו השונות של החיבור "ייחוס האבות" ובאופן שבו תוארו המקומות הקדושים בארץ ישראל הן על ידי יהודים ממקומות שונים ברחבי אגן הים התיכון למן שלהי ימי הביניים ועד המאה השבע-עשרה והן על ידי ההבראיסט בן המאה השבע-עשרה יוהן היינריך הוטינגר. בנושא זה אני מקיים שיתוף פעולה מחקרי עם ד"ר צור שלו ואני מתעתד להוסיף ולעסוק בחיבור זה ובחיבורים דומים לו גם בשנים בקרובות.
לפני כעשרה חודשים הצטרפתי כפוסט דוקטורנט (מלגת ולר) לחוג לתולדות ישראל באוניברסיטת חיפה וכעמית מחקר במרכז לחקר ההיסטוריה של הים התיכון באוניברסיטת חיפה. במסגרות אלו אני עוסק בשאלות של ידע בתנועה במרחב הים תיכוני ומעבר לו בעת החדשה המוקדמת ובפרט בסוגיות של העברה והתקבלות של ספרות חז"ל ופרשנותה בין ארץ ישראל לקהילות הפזורה הספרדית המערבית, בדגש על מעברי ידע בין ארץ ישראל לאיטליה ולדרום צרפת.
מאז שנת 2008 (לסירוגין) אני עוסק בהוראה בבית ספר תיכון, ואני סבור כי על אף השוני שבין ההוראה במערכת החינוך התיכונית להוראה באוניברסיטה צברתי ניסיון רב בהוראה, וחוות הדעת הרבות מהממונים עליי מעידות על יכולותיי המצוינות בתחום זה. . 
אני סבור כי הן תחומי מחקרי והן ניסיון ההוראה שלי יכולים לתרום להשתלבותי המוצלחת כאיש סגל בפקולטה למדעי הרוח באוניברסיטת חיפה ובתחום של יהודי הים התיכון בימי הביניים והעת החדשה המוקדמת. במסגרת השתלבות זו אוכל להציע גם שיתופי פעולה בתחומי המחקר וההוראה האקדמית הן עם חוקרים מהמרכז לחקר ההיסטוריה של הים התיכון העוסקים במרחבים גיאוגרפיים ובתקופות המשיקות לאלה של תחום מחקרי, דוגמת ד"ר צור שלו, והן עם חוקרים אחרים מהפקולטה שיש להם זיקה לתחומי מחקרי מבחינה נושאית וכרונולוגית, וכדוגמת פרופ' יוסי חיות, ד"ר סדריק כהן-סקלי ואחרים. כמו כן אשאף לשיתופי פעולה בין-לאומיים עם חוקרים מחו"ל ובהם חברים עמיתים ב-Mediterranean Studies Association שעימם אני עומד בקשר. נוסף על כך, בכוונתי להגיש הצעה לקבלת מענק מחקר מהקרן הלאומית למדע עבור מחקר מקיף שאני מבקש לערוך ושבמסגרתו אבחן את השפעתה של התנועה הפיזית והמפגש הבין תרבותי על עולמם התרבותי של שד"רים ויהודים נודדים אחרים ועל יחידים וחברות עימם הם באו במגע במהלך נדודיהם בעת החדשה המוקדמת – זאת באמצעות מיון ובחינה של אגרות, כתבי יד וספרים נדפסים שיצאו תחת ידם של אותם נודדים או שביצירתם הם היו מעורבים, על החלקים הטקסטואלים והפארא-טקסטואליים שבהם.
אני סבור כי במחקריי, אותם כאמור אני מתכנן להרחיב בשנים הקרובות, אוכל לעשות שימוש מגוון במיומנויות שרכשתי בקריאת כתבי יד, ובייחוד כתבי היד הכתובים בקורסיב הספרדי, בהיכרותי עם הקהילות היהודיות הים תיכוניות בתקופה הנידונה, ביכולות הקריאה והניתוח של טקסטים רבניים וכן של טקסטים בספרדית, לאדינו ואיטלקית ובהכרתי את העקרונות המתודולוגיים בתחום זה של מעברי ידע. כל אלו נותנים בידי אפשרות להבנה טובה יותר של ההשפעות התרבותיות שהיו לתנועה הפיזית ושל שינויים שחלו בתפיסת המקומות הקדושים בארץ ישראל בתקופות ובאזורים שונים באגן הים התיכון ולהוסיף בכך נדבכים להבנת ההיסטוריה האינטלקטואלית והתרבותית באגן הים התיכון של שלהי ימי הביניים וראשית העת החדשה. 
בנוגע להוראה אשמח להציע סוגים שונים של קורסים מתחום התמחותי:
1. קורסים כלליים (שיעור או תרגיל) – כגון שיעור שנושאו פרקים בתולדות היהודים באגן הים התיכון בעת החדשה המוקדמת (מאות 18-15) - מגירוש ספרד ועד עליות החסידים לארץ ישראל. קורס זה ינוע בשני צירים - הציר הגיאוגרפי שיכלול את השינויים הדמוגרפיים בעקבות הגירושים של שלהי ימי הביניים ועלייתם של מרכזים דמוגרפיים ותרבותיים חדשים וכן את השינויים שהם תוצאת התהליכים הדמוגרפיים בני המאות השבע-עשרה והשמונה-עשרה. הציר הזה יציע דיון בשאלות של מרכז ושוליים ובמשמעויות ובהשלכות של שקיעה ועלייה של קהילות ומרכזים. צירו השני של הקורס יהיה תמטי ויכלול דיון בסוגיות, תופעות ותהליכים מרכזיים שהתרחשו במאות השנים של העת החדשה המוקדמת בהם משיחיות, חילון, אנוסים ויהודים חדשים, הדפוס העברי, הבראיזם ותולדות הספר, ארגון הידע היהודי והיחס למדע, קבלה והלכה, חסידות והשכלה.
2. קורסים תמטיים (תרגיל או סמינריון) - לדוגמה: 
א. היהודי הנודד: מסעות ומפגשים בין-תרבותיים במרחב הים תיכוני בעת החדשה המוקדמת.
ב. גילוי העצמי: אוטוביוגרפיות ואגודוקומנטים יהודיים באגן הים התיכון ומשמעותם.
ג. ירושלים במאה השמונה-עשרה: היבטים חברתיים ותרבותיים.
ד. זהויות יהודיות באירופה ובאגן הים התיכון בעת החדשה המוקדמת.
ה. ערי הקודש וקהילות הגולה: השד"רים והתפוצות, בין סולידריות לחיכוך.
ו. המקומות הקדושים בארץ ישראל ותפיסתם בתקופה הממלוכית והעות'מאנית.
ז. הכתב והמכתב: הספר העברי בין כתב יד לדפוס.
כאמור, כל הנושאים המוצעים הינם מתחום התמחותי וקשורים למחקרים קודמים שלי ולמחקריי בהווה ובעתיד. בקורסים אלה אבקש לשלב שיטות הוראה שיכללו הכשרה מתודולוגית ותיאורטית לצד היכרות עם מקורות היסטוריים בכתבי יד ובדפוס שבאמצעותם תתאפשר העמקה בנושא הנלמד.
בכבוד רב,
ד"ר עודד כהן
 

