[bookmark: _GoBack]למידה מהצלחות: מה ניתן ללמוד מאנשי חינוך הסבורים שהצליחו לסייע לתלמיד זנוח חברתית?
הם גם רואים את האפשרות לשינוי לטובה של הסטטוס החברתי. 
באסטרטגיות הסיוע זוהו שלושה יעדים:
הצלחה בתהליך נתפסת כקשורה ליעד הסיוע השלישי שהוא.Social integration  
הממצאים מאפשרים להעמיק את ההבנות לגבי אופני הסיוע לתלמידים זנוחים חברתית במסגרת בית-הספר וכך לתת מענה לצרכיהם הייחודיים (unique) של תלמידים אלה.
בדגש על עבודת צוות, יזמות, שיתופיות
זניחות חברתית בגיל צעיר עלולה להשתנות, עם העלייה בגיל הילדים, לדחייה חברתית.
סטטוס בעל יכולת הישתנות לאורך זמן ובהקשרים חברתיים שונים.
כיצד תופסים המורים את התלמידים הזנוחים חברתית? 
אילו אסטרטגיות נתפסות על ידי מורים כתומכות בתלמידים זנוחים חברתית?
מהם הקריטריונים לפיהם מורים מחשיבים את תמיכתם בתלמידים זנוחים חברתית כהצלחה?
במחקר השתתפו עשרה אנשי חינוך מבתי ספר שונים. מרביתם שימשו במהלך השנים במספר תפקידים חינוכיים. להלן יצוין התפקיד המרכזי אותו מילא כל אחד מהם במערכת החינוך: 
הוראת אמנות 
ממוצע שנות הוותק בהוראה היה 34 שנים. 
הנתונים למחקר זה נבחרו ממאגר רחב יותר של נתונים, שנאספו במחקר העוסק בסיוע של מורים לתלמידים במישור החברתי. 
שאלה זו נועדה לאסוף מהמשתתפים מקרים שהם עצמם מחשיבים כהצלחות, שכן המחקר ממוקד בזווית הראייה של מורים.
שלב שני: נבדק אם עשרת תיאורי המקרה מתאימים לניתוח באמצעות המתודה "למידה מהצלחות". הם נמצאו מתאימים בשל שתי הסיבות הבאות: (א). תוארו בהם תוצאות רצויות בעבור התלמיד, מזווית ראייתם של משתתפי המחקר, ו-(ב). התוצאות תוארו כקשורות לפעולות מקצועיות של מורה. 
שלב שלישי: עשרת תיאורי המקרה נותחו בהתאם לשלושה רכיבים של המתודה "למידה מתוך הצלחות": (1). תיאור מצבו של התלמיד "לפני" ההתערבות–  היבט זה מתייחס לקטגוריה הראשונה העוסקת באופן שבו תופסים המורים את התלמידים הזנוחים חברתית; (2). בחינת הפעולות אשר, לדעת איש המקצוע, הובילו אותו להצלחה– היבט זה מתייחס לקטגוריה השנייה העוסקת באסטרטגיות של המורה; (3). תיאור מצבו של התלמיד "לאחר" ההתערבות– היבט זה מתייחס לקטגוריה השלישית העוסקת בקריטריונים לפיהם מחשיבים המורים את התהליך כהצלחה. האמירות של משתתפי המחקר המתייחסות לכל רכיב רוכזו. קטגוריות מסוימות מוינו לקטגוריות-משנה בהתאם  לקריטריון של בולטות בדבריהם של משתתפי המחקר, דהיינו נושאים שמשתתפי המחקר הדגישו ופירטו, וזאת כדי להעמיק את ה- understandings ביחס לשאלות המחקר.
הראשונה עוסקת באופן שבו תופסים המורים את התלמידים; השנייה עוסקת באסטרטגיות שמורים תופסים כתומכות בתלמידים אלה.
המשפטים המופיעים במירכאות הם ציטוטים של משתתפי המחקר.
התמקדות בחולשותיהם של התלמידים 
היא סיכמה את דבריה בכך
ניתן לסכם בכך שהמורים נוטים להתמקד בחולשותיהם של תלמידים אלה, אבל הם גם רואים את האפשרות לשינוי לטובה של הסטטוס החברתי. 
לצורך השגת יעד זה,
הקריטריונים לפיהם מורים מחשיבים את תמיכתם בתלמידים זנוחים חברתית כהצלחה
"הוא משתתף יותר בשעורים" או "היא משתתפת בפעילויות בית-הספר".
"הוא כבר לא בודד שיושב בהפסקות וקורא ספר". 
הושם דגש על מציאת חברים, למשל: "הוא מצא את הנישה שלו עם חברים שדומים לו- ילדים שקטים שיש להם שפה משותפת סביב ספורט ומחשבים".
הופיעו בהיקף מצומצם בדברי המשתתפים
מיפוי האסטרטגיות שהם מחשיבים כתומכות בתלמידים אלה
אשר לאופן שבו תופסים המורים את התלמידים הזנוחים חברתית, הופיעה התייחסות נרחבת לחולשותיהם של התלמידים. ככל הנראה, הרמה הנמוכה של אינטראקציות ושל פעילות המאפיינת תלמידים אלה מקשה על המורים להבחין במאפייניהם ה-unique.
האוריינטציה של אנשי המקצוע כלפי אוכלוסיית התלמידים היא חשובה, משום שהיא עשויה להשליך על approach כלפיהם. לפיכך, ניתן להסיק שיש להקדיש חשיבה לאיתור החוזקות של תלמידים אלה. 
התבססות על החוזקות של הילד
במקביל לתפיסת החסר, עלתה גם תפיסה חיובית לפיה המורים רואים את האפשרות, המתועדת בספרות‏, לשינוי לטובה בסטטוס החברתי של תלמידים אלה.
מבחינת האסטרטגיות שמורים מחשיבים כתומכות בתלמידים זנוחים חברתית, זוהו שלושה מוקדים המובחנים ביעדים: הראשון– חיזוק את התלמיד מבחינה תוך-אישית; השני– הקניית מיומנויות חברתיות, והשלישי–  זימון אינטראקציות של התלמיד עם קבוצת השווים. 
אחד היתרונות במיפוי יעדי הסיוע הוא שניתן להציע בכל יעד אסטרטגיות נוספות. למשל, במוקד הראשון, ניתן להוסיף את האסטרטגיה של "הנכחה", בה המורה מזכיר את שמו של התלמיד בהקשר טבעי במהלך השיעור. במוקד השני, רצוי להקנות לתלמידים אסרטיביות, משום שזו פעמים רבות אינה חלק ממאגר התגובות שלהם. אסרטיביות היא מיומנות התורמת לכך שהסביבה תתייחס לפרט ותביא אותו בחשבון. במישור השלישי, ניתן לקיים בכיתה פעילויות בהן לכל תלמיד יש תפקיד מוגדר, וכך להבטיח את מעורבותו של התלמיד הזנוח חברתית.
בהתייחס לקריטריונים לפיהם המורים מחשיבים את תמיכתם בתלמידים זנוחים חברתית כהצלחה, עלתה התייחסות בולטת ליעד הסיוע השלישי – קיום אינטראקציות של התלמיד עם קבוצת השווים. חשוב לציין שלא עלתה התייחסות נרחבת ליעד של חיזוק התלמיד מבחינה תוך-אישית (למשל, שינויים בתפיסה העצמית של התלמיד)  וליעד של הקניית מיומנויות חברתיות (למשל, הבעת דעה מצד התלמיד). ככל הנראה, המורים מייחסים חשיבות רבה ליעד של השתלבות חברתית social integration בקבוצת השווים.
במחקרי המשך יש לבחון את תהליך הסיוע בכלים אמפיריים וכן לכלול את נקודת המבט של התלמידים עצמם. 
בתכניות להכשרת מורים חשוב להעלות את המודעות לתלמידים אלה ולצרכיהם ה- unique ולדון באסטרטגיות ביחס ליעדי הסיוע השונים. 




