סימון היהודים

פסקת פתיחה

עם פרוץ מלחמת העולם השנייה ציוו הגרמנים על היהודים לענוד אות מזהה.
באזורים מסוימים היה על היהודים לשאת על החזה טלאי צהוב בצורת מגן-דוד, ובאזורים אחרים היו היהודים צריכים לשאת על שרוול הבגד סרט לבן ובו מגן-דוד בצבע כחול.
הסימון היה עבור היהודים גזרה משפילה. הדבר אׅפשר לזהות אותם כיהודים והבדילאותם משאר האנשים. יהודים שלא ענדו את הסימן היו צפויים לעונש.

תצלום פתיחה



ילדים בגטו קובנה



מדור עדות כתובה


למה מסמנים אותנו? 
"אני בת שלוש עשרה, סאבא (שם של ילדה) בתחמש עשרה; אבל אנחנו לא צעירות יותר. אני מעיפה מבט חטוף לעבר סאבא ועיני נחות לרגע על המגן דוד הצהוב של מעילה. אני רוצה לבכות מרוב כעס. למה? למה מסמנים אותנו? למה כל כך משפילים אותנו?"

רות מינסקי־סנדר, בת 13, לודז', פולין, מתוך "מבעד לעינינו: ילדים חווים את השואה", יצחק ב. טיטלבוים, הוצאת בית הספר המרכזי להוראת השואה ביד ושם, ירושלים 2004, עמ' 76.

לא עבר זמן רב והוּצא צו שהטיל על כל יהודי הונגריה את החובה לתפור מגןדוד צהוב על בגדיהם העליונים כדי להבליטם ולהבדילם. השפלה זו פגעה בי מאוד... הייתי היהודי היחידי בכיתתי, וקל לתאר, שלא בלב שקט נכנסתי לבית הספר ביום שבו ענדתי לראשונה את הטלאי הצהוב."

משה זנדברג מהונגריה, מתוך "מבעד לעינינו: ילדים חווים את השואה", יצחק ב. טיטלבוים, הוצאת בית הספר המרכזי להוראת השואה ביד ושם, ירושלים 2004


לפניכם רשימה של תחושות שונות. גררו לתוך הציור של הטלאי הצהוב את התחושות שהתעוררו ברות ובמשה בעקבות ההוראה לענוד טלאי צהוב 

כעס @
עצב @
דאגה 
השפלה @
קנאה
גאווה


"אני לא התביישתי בטלאי..."

"... אני זוכרת שהיינו שתי חברות, ביום הראשון יצאנו עם הטלאי הזה, הוצאנו גם את השרשרת שלנו (גם לה הייתה שרשרת עם מגן דוד), והלכנו ככה גאות שאנחנו יהודיות! אני לא התביישתי בטלאי, הייתי דווקא גאה!"
בלהה שפר, גרמניה, ארכיון העדויות של יד ושם

בלהה שפר נולדה בגרמניה בשנת 1932. היא מתארת כיצד ענדהלראשונה את הטלאי הצהוב וחשה גאווה כשיצאה כךלרחוב. זאת לעומת רות, שחשה השפלה.

מדוע, לדעתכם, הרגישו שתי הילדות רגשות כה שונים? 


מדור חפצים

הסמלים שהיהודים חויבו לענוד היו שונים במדינות שונות ונבדלו זה מזה בצורה, בצבע ובמיקום על הבגד. היכנסו לקישור שלפניכם וצפו במגוון הסימונים. 
https://www.yadvashem.org/he/artifacts/featured/jewish-badges.html

מה ההבדל הבולט בין ההסימונים? 
צבע 
צורה 
שפה


מדור ציור

לפניכם שני ציורים המתארים ילדים העונדים סימונים שונים.
התבוננו בשני הציורים שלפניכם - 
ילדי השואה והטלאי הצהוב, פאול פוקס
''מוכר סרטי זרוע בגטו'', הלינה אולומוצקי

מה דומה בשני הציורים? ומה שונה?
כִתבו את מסקנותיכם בטבלה:

	מה דומה?
	מה שונה?

	
	




עדות וידאו –
צבי אבירם – 30:52 – 31:47https://youtu.be/kLYqWiMt8zA

צבי אבירם, שנולד בגרמניה, מספר על סירובו לענוד את הטלאי הצהוב. צפו בעדותו – מדוע, לדעתכם, הוא לא ענד את הטלאי אףשידע שהוא יכול להיענש? 
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