תסריט סרטון דיווח פעילות לתורמים – ספט' 2019

לוקיישן  במשרד או בסטודיו צילום עם מסך ירוק מאחורה ושישתלו רקע מאחורינו, לצלם בשטח יותר מורכב מסובך ולוקח זמן ואין לי עניין להוסיף על זה עוד סיבוכים
נקודה עם לנדסקייפ נגבי (איזור סנסנה) יין, 2 כוסות, רימון, תפוח בדבש (צילום סביבה מקדים)
או
בר באר שבעי (לולה/כפרה), 2 כוסות בירה (צילום סביבה מקדים)

משתתפים
רוני, אופיר

שקופית פתיחה
לוגו אור + ישראל 2048 
כותרת:  1st video report, fall 2019

הערכת זמן 
2.5 ד'

תוכן
אופיר:
שותפים יקרים, ברוכים הבאים לדוח הוידאו הראשון של תנועת אור. לקראת ראש השנה החלטנו לצלם וידאו קצר שמסכם את העשייה שלנו לאורך השנה. 
רוני: השנה תנועת אור יצרה את היש מאין הכי משמעותי שהולך וסוחף את מדינת ישראל הן בדרגים הפוליטים והן ברמת השטח – חזון - "ישראל 2048 עתיד משותף"
(שם וטייטל מופיעים כשרואים אותנו לראשונה ואחכ לא מופיעים יותר)

אופיר: (מתחיל עם צילום שלנו וממשיך ברקע לתמונות של הגלילים שמראים את המצב היום ואת המצב הצפוי ב 2048 (כשמדברים על הפערים אפשר להראות פוטגים של פקקים, זיהום אויר וכו)
להזכירכם- חזון ישראל 2048 עתיד משותף נולד בעקבות ההבנה  שמדינת ישראל תגיע ל 17 מיליון תושבים בשלושת העשורים הקרובים  מתוכם  13 מיליון יחיו במרכז הארץ  בצפיפות גבוהה מאי פעם מה שיחריף את הבעיות איתם אנחנו מתמודדים כבר היום כמו  יוקר המחיה, חוסר בהזדמנויות לדיור בר השגה, פער עצום בתשתיות ציבוריות וכל זאת במקביל לכך שבנגב ובגליל אחוז האוכלוסויות המוחלשות  יגיע קרוב ל 80% ויעכב כל אפשרות לפתוח כלכלי וצמיחה אמיתית.  האם ככה אנחנו רוצים לראות את מדינת ישראל 100 שנים אחרי הקמתה? 

רוני: (כשרוני מגיע לשלושה מרכזים מראים את מפת העתיד עם המספרים והכותרות הנכונות ובסוף הצילום חוזר אלינו ומופיעה כותרת "ישראל- המדינה שהכי טוב לחיות בה בעולם"
התכנית אותה יזמנו ועליה עבדנו ב 3 השנים האחרונות מציבה חזון חדש מהפכני במקום שנהיה מדינה עם מרכז אחד בעל פרמטרים סוציו אקונומים של מדינת עולם שלישי, נהפוך את מדינת ישראל למדינה עם שלושה מרכזים. , בנוסף למרכז הקיים  יקומו  שני מרכזים עצמאיים וברי קיימא, אחד בנגב עם 3-4 מליון איש, ואחד בגליל עם 4-5 מליון איש. המרכזים החדשים יהוו  מנועי צמיחה משמעותיים שיאפשרו לפתח הזדמנויות אטרקטיביות לדור הצעיר בארץ ובעולם, לפתח עוד קלסטרים של צמיחה כלכלית, הזדמנויות דיור שלא קיימות במרכז הארץ וכך יהפכו את מדינת ישראל למקום שהכי טוב לחיות בו 
כותרת עם המילה "שותפים" (אפשר אנימציה אם לא מייקר אבל אם כן אז כותרת תספק)

רוני: 
יצאנו לדרך לפני שנה  במטרה לגייס קבוצה של 100 שותפים שיסעו לנו לממש את החזון ". בחלומות הכי פרועים שלנו לא האמנו שתוך שנה יהיו בקבוצה מעל 350 שותפים, והרשימה עדיין מתארכת. (אולי אפשר לוותר על השמות?). בין הפעילים הנמנים על הקבוצה: עדיאל שומרון – מנכ"ל רשות מקרקעי ישראל, פרופסור אבי שמחון - סגן ראש המועצה הלאומית לכלכלה, דרורית וורטהיים – יו"ר קשת, סיגל שלח מנכ"לית הג'וינט...
ברקע פוטגים ממפגשים של קבוצת המאה
אופיר:
את עיצוב דרך הפעילות של "קבוצת המאה" מובילה "מועצת המאה" - וועדת היגוי מצומצמת המורכבת מראשי התאחדויות-הענק של ישראל: התאחדות הסטודנטים, התאחדות בוני הארץ, מועצת הנגב, מנהיגות אזרחית ועוד 
(ברקע: תמונה מהמפגש האחרון של מועצת ה100)

רוני: 
ערכנו  מפגשים ארציים, עם מאות משתתפים מבכירי המשק בישראל , וכן מפגשים מקומיים בצפון ובדרום  עם קבוצת "שותפי הנגב" וקבוצת "שותפי הגליל" לבחירת היוזמות ומנועי צמיחה אזוריים המשתלבים בתכנית הגדולה.

(ברקע: מגוון תמונות או וידאו מהמפגשים השונים )

אנימציה צפה אובר הד: המילה "מדיניות"

אופיר:
כידוע הייתה לנו שנה סוערת ברמה המדינית וממשלה די משותקת , אבל הצלחנו להתעלות על הפוליטיקה ולייצר מכנה משותף חזוני, מחבר ומאחד, שאומץ על ידי חמש  המפלגות המובילות  ושולב בתוך המצע שלהם, ביניהם מפלגת "כחול לבן",,איחוד מפלגות הימין וכן שיתוף פעולה אסטרטגי עם ניר ברקת מהליכוד ויוזמת "ישראל צומחת" (מפאת קוצר הזמן הייתי מסיימת כאן) שיחד עם פרופסור מייקל פורטר הוציאה לאור את 9 מנועי הצמיחה הכלכליים העתידיים של מדינת ישראל שישולבו בחזון 2048 

רוני: 
זה לא היה קל בכלל; בתוך כל הסערה הפוליטית הזו נאבקנו על קידום החלטות ממשלה, התעקשנו שמשרדי ממשלה יעמדו  בהתחייבויות שלהם ויזמנו הצעות חדשות היושבות על שולחן הממשלה: ביניהם - מעבר צה"ל לדרום, הקמת תשתיות תחבורה בין ישובים בנגב והקמת שדה תעופה בינלאומי בנגב. בנוסף גייסנו משרדי ממשלה ליוזמות חדשניות משותפות בשטח (רוני תחשוב איך לנסח את החלק הזה אבל נראה לי שחשוב פה לציין את נושא שדה התעופה ומעבר המודיעין שימית הזכירה אבל להסביר שהם כבר ירדו מהפרק ובכוחות משותפים החזרנו את זה לשולחן)
אנימציה צפה אובר הד: המילה "אסטרטגיה"

אופיר: 
הפוקל- פוינט שלנו לאורך כל הדרך היא "מפת העתיד של ישראל" ואיך מגיעים לשם, צוות האסטרטגיה שהוקם בתוך תנועת אור ממשיך לתכנן את מפת העתיד,  בוחן מחקרים ותהליכים דומים שנעשו  במקומות אחרים בעולם וכל זאת כד לייצראת  המצפן הלאומי שיוביל אותנו למימוש חזון 3 מרכזים לישראל. 

(ברקע: מפת העתיד באינפוגרפיקה, מתוך הסרט למפגש המאה, מרץ 2019)

רוני: 
ובמקביל לכל זה – התחלנו להניח את היסודות להקמת "הקליניקה לעתיד ישראל"  מרכז מידע וידע שיפעל בשנים הקרובות לצד ממשלת ישראל, שימשיך ללמוד מה נעשה בעולם, יקדם  יוזמות, באמצעות מדד 2048 ויוביל את  את תכניות העבודה של מדינת ישראל לכיוונים הנכונים. פרטים נוספים בקרוב!
(רוני אני לא בטוח שזה הניסוח המדויק אז תראה אם זה סבבה או רוצה לערוך את תאור המעבדה)
אנימציה צפה אובר הד: המילה "טקטיקה" 

אופיר: 
רוני, אל תשאיר אותנו סקרנים הרבה זמן, ומימלא העיתונות מדליפה הכול..

רוני: 
חח.. צודק. למזלינו, העיתונות בארץ אוהבת ומחבקת אותנו. רק השנה פורסמו עשרות כתבות באתרי חדשות, בעיתונים מובילים, תכניות רדיו וטלויזיה, אודות תנועת אור ויוזמת "ישראל 2048" ולשמחתינו אנו מרגישים שמתחיל בארץ טרנד של יוזמות שמדברות חזון ותכנון ארוך טווח  כמו : "ישראל 2050" של התאחדות הסטודנטים, "ישראל צומחת" בהובלת ניר ברקת,"ישראל 2040" של קק"ל או ישראל 2100 ו

אופיר:אבל גולת הכותרת היא המוסף שהופק ע"י קבוצת ידיעות אחרונות אודות יוזמת 2048, וחולק לחצי מיליון בתי אב ביוני השנה, מוסף שהיווה את ההשקה הציבורית לחזון 2048.

(ברקע: סטילס של המוסף – מציעה מקבץ תמונות של אנשים קוראים אותו בלוקיישנים שונים)

רוני: 
אבל אנחנו לא מחפשים קרדיט וכותרות. אותנו מעניין כל אזרח שניתן לשנות את תפיסותיו הישנות בנוגע לנגב והגליל ולהציג לו מציאות שונה, מגוונת ועשירה, עם שלל הזדמנויות שקיימות בנגב ובגליל. לטובת זה מפעילה תנועת אור במלוא המרץ את מרכז המבקרים "שער לנגב" בעיר העתיקה של באר שבע, ואת מרכז המידע לנגב ולגליל - שניהם היחידים מסוגם בכל ישראל ומארחים עשרות אלפי אנשים בכל שנה, שנה שעברה אירחנו 22,000 איש במרכז המבקרים, השנה עד עכשיו ארחנו ובשאיפה נגיע ל ...עד סוף 2019.
אנימציה צפה אובר הד: המילה "פרקטיקה"

אופיר:
רוני, חשוב לספר שיחד עם הפעילות שלנו  ברמת המדיניות והאסטרטגיה אנחנו ממשיכים לפעול בשטח ולהקים ישובים חדשים, ביניהם  כסיף, שהיא עיר חרדית מודרנית,, , ישוב בדואי על שבטי, הישוב חירן  והישוב דניאל, שיוקם בשיתוף עם עלה נגב  ןיחרוט על דגלו את הסיוע לאוכלוסיות מוגבלות. 
רוני:
.עיר שווה, תכנית הדגל של תנועת אור  החלה השנה לפעול ב 4 ערים: דימונה ואופקים - בנגב וק"ש ועכו בצפון  , עיר שווה הנה מיזם משותף של תנועת אור  בשיתוף  משרד השיכון והמשרד לשיוויון חברתי –כאשר החזון ארוך הטווח הוא להפוך את מה שפעם נקראו  עיירות הפתוח לערים שוות המציעות מגוון רחב של אפשרויות דיור, תעסוקה תרבות חינוך וקהילה והופכות להיות אבן שואבת ומנוע צמיחה מרכזי בנגב ובגליל.
(ברקע: מקבץ תמונות משלבי לחיצת היד וההתנעה של עיר שווה, קיים – דימונה, אופקים)

אופיר:
בנוסף, המשכנו בגיבוש גרעיני התיישבות ויוזמה בכל הישובים בהם אנו פועלים, מתוך אמונה גדולה שהאנשים הם המשאב החשוב ביותר וסוכני השנוי המשמעותים ביותר, אחד מהם הוא  גרעין אלעד באילת, המורכב מקבוצת   אמני תיאטרון מהמובילים בארץ, ב שהחליטו לעזוב את מרכז הארץ ולעבור לחיות באילת מתוך מטרה להפוך את העיר למוקד תרבותי מוביל במדינת ישראל. 
(ברקע: סרטון מפגש תיאטרון אלעד באילת)
רוני:
 זהו רק מקבץ קטן אך מרכזי של הפרויקטים אותם תנועת אור יוזמת ומפעילה - בורכנו, ואנחנו לא לבד, השותפים שלנו, התורמים, המשפחות, צוות תנועת אור והמתנדבים. הם המנוע שלנו. ואנחנו מזמינים את כולכם להצטרף ולקחת חלק  בפעילות הכל כך חשובה לעתידה של מדינת ישראל 

(ברקע: מקבץ תמונות סטילס מאירועי WLC ואירועים ארגוניים)

אופיר: 
(פנייה ישירה למצלמה) – בהזדמנות זו נאחל ראש השנה שמח ותקופה חגים פוריה ומהנה, שוב תודה  , לכולכם, על ההזדהות, והחיבוק, והשותפות והתמיכה. צריכים אתכם. עכשיו זה הזמן.

רוני: יחד – ממשיכים להקים מדינה!

(שקופית סיום- ברכת ראש השנה)
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