
ישראל היפה בצרפת....
אודות התזמורת

התזמורת האנדלוסית ירושלים היא תופעה תרבותית ייחודית ומרתקת.
מורכבת ממוסיקאים משלושת הדתות, חלקם סולנים מהטובים במזרח התיכון בכלים קלאסיים מזרחיים, חלקם בוגרי אקדמיות למוסיקה קלאסית מערבית בבריה״מ לשעבר, וחלקם צעירים יצירתיים ילידי הארץ  - התזמורת מתמחה במוסיקה מאזור המזרח התיכון, ארצות ערב, אנדלוסיה והמגרב.  
היא מורכבת מתזמורת קאמרית מלאה - כינורות, ויולות, צ׳לי וקונטרבס - מחוזקים בחטיבת כלי נשיפה אה-לה ברודווי, חטיבת קצב המונה שלושה פרקשניסטים ונגן גיטרה בס גרובי במיוחד. בשורה הקדמית שבעה סולנים בכלי נגינה מסורתיים שכל אחד מהם הוא עולם ומלואו - קאנון, עוד, חליל נאי, כינור ערבי, גיטרה פלמנקו, מנדול ובנג׳ו.
התזמורת יוצרת פרויקטים בשיתוף פעולה עם סולנים קוליים מרחבי הספקטרום המוסיקלי - החל בפייטנים וזמרים המתמחים בסגנונות שירה מזרחיים, דרך זמרי רוק ופופ ועד לזמרות אופרה. 
בין השמות הבינלאומיים ששיתפו פעולה עם התזמורת ניתן למנות את אנריקו מסיאס, יסמין לוי, אישתר אלבינה והצוענים, אמיל זריהן, בנימין בוזגלו, מוריס אלמדיוני, עבדסאלם ספיאני ועוד.
בשנים האחרונות התזמורת הוציאה לאור שני אלבומים - הראשון, ״הבית כה רחוק״ עם כנסיית השכל, להקת הרוק המצליחה, והשני, ״שיר אהבה אנדלוסי״ עם הכוכב הישראלי - ספרדי, דויד ברוזה.
מנהלה המוסיקלי ומנצחה הראשי של התזמורת הוא תום כהן, שעשה לעצמו שם ברחבי העולם, הן כמנצח, הן כמלחין והן כמעבד ומפיק מוסיקלי, בעל יכולת ייחודית להעברת המוסיקה של ארצות ערב והמגרב לנגנים בעלי השכלה מוסיקלית קלאסית מערבית.
משכנה של התזמורת הוא בתיאטרון ירושלים, והיא נתמכת באופן קבוע ע״י מדינת ישראל / משרד התרבות ועיריית ירושלים.

קישורים לביצועי התזמורת : 
Inta Omri - Featuring Nasreen Qadre - https://www.youtube.com/watch?v=RmUyaPRtj9s
In The Pines - Feat. Ravid Kahlani and Riff Cohen - https://www.youtube.com/watch?v=rQELMgH5XXk
Hak A Mama - Feat Neta Elkayam - https://www.youtube.com/watch?v=-42zH1ZjJdQ
Bedouin Love Song - Feat David Broza - https://www.youtube.com/watch?v=avq9_dhd3hs
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4. תאור הפרוייקט 
מסע קונצרטים של התזמורת בערים מרכזיות בצרפת : פריז, מרסאי, טולוז , נאנט . בתוכנית מוסיקלית המציגה פנים אחרות של ישראל מאלה המופיעות בתקשורת בד״כ. 
קונצרט עם תוכנית אומנותית בשפה הצרפתית (שאנסונים ונגיעות צפון אפריקאיות) המציג באופן כובש ובלתי אמצעי את העוצמה של שילוב 30 אמני על מרקעים כל-כך שונים, על במה אחת. 
העיבודים המוסיקליים לתוכנית נכתבו ע"י תום כהן מנהל המוסיקלי של התזמורת עם דגש על איכות וקשר בלתי אמצעי לכל סוגי המאזינים. 
סיור בן 7ימים, שיכלול 3-4 קונצרטים מתוזמנים מראש באולמות שיסגרו מראש עם פרסום מקומי. 
מטרות הפרוייקט 
המטרה הראשונה, היא למעשה המטרה של כל קונצרט של התזמורת… הפצת מוסיקה איכותית ברמה הגבוהה ביותר, ועם זאת, כזו שלא צריך שום ידע מוקדם או הבנה במוסיקה בכדי ליהנות ממנה. מוסיקה שנוגעת ברגש, גורמת לשמוח או לדמוע, להרהר או לרקוד, וכל זאת ברמת עיבוד וביצוע קלאסיים לכל דבר.
המטרה השנייה, היא הצגת פנים אחרים של ישראל בעולם לכבוד 70 שנה לישראל בשנת 2018. ישראל מככבת חדשות לבקרים במהדורות העולם בשלל הקשרים שליליים. מטרתנו היא לא להתווכח או להתנצח אלא פשוט להראות פנים אחרות, לא פחות אמיתיות - חיוביות, תרבותיות, משותפות, מלאות אהבה והערכה. פנים שהם היום יום שלנו בתזמורת.
לוחות זמנים 
הוצאה לפועל של פרויקט מסוג זה דורשת תכנון שנה קדימה מול אולמות והיכל תרבות באירופה , עם סגירת תאריכים בלוח השנה שאר נושאי ההפקה פשוטים לביצוע . לתזמורת יכולות הפקה של למעלה מ 1000 קונצרטים בישראל וכמה נסיעות לחו"ל. תוכנית מוסיקלית  קיימת והוצגה בישראל . 

לוחות זמנים מרגע אישור הפרויקט : 
. בחירה וסגירת אולמות לספטמבר  בארבע ערים בצרפת לחודש מאי 2018. 
. סגירת תוכנית אומנותית מתאימה – בון שאנסון, אמנים ווקאלים.
. סגירת המסע מבחינה לוגיסטית : כרטיסי טיסה, בתי מלון , הסעה וכו'.
. ביצוע 5-6 חזרות טרם יציאה.
. פרסום יח"צ באזורים אליהם נגיע עם שת"פ של האולמות הנבחרים החל מחודש ינואר 2018.
7. גורמים להצלחת הפרוייקט
הצלחת הפרויקט תימדד במספר אופנים :

. יחסי הציבור של המסע בקרב הקהל האירופאי וחשיפתו בזמן אמת במדיות השונות.
. רוכשי הכרטיסים ותפוסת אולמות בפועל.
. הרצון של כלל הגורמים המעורבים לביצוע סבבים נוספים למדינות אירופיות נוספות. 
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