מספר מושגים חיוניים כרגע לקריאה של אתגר קרת


ז׳אנר הסיפור הקצר 

אתגר קרת הוא סופר של סיפורים קצרים - זהו הז׳אנר שבו כותב.   כל פרסומיו הספרותיים הם קבצי סיפורים קצרים, סיפורים קצרצרים וכמה נובלות, קרי סיפור קצר ארוך.  בז׳אנר הזה כתובה גם הסיפורת הגראפית שלו וגם הממואר שיצא בשפה האנגלית בלבד כתוב במתכונת של פרקים קצרים, ערוכים בתבנית של סיפור קצר.  

צריך לאה גולדברג, הפרק המתאים מספרה של עינת ברעם אשל ׳מלחמת הריאליזם על נפשו׳ – מדוע ז׳אנר זה?

הסיפור הקצר העשוי היטב: 
נהוג לסמן את ראשית הז׳אנר בסיפורי בוקצ׳יו בדקמרון מאה 14.
בצורתו המוכרת התגבש הסיפור הקצר במאות 18 ו 19.  שתי מורשות מקבילות השפיעו עליו – השפה האלגורית והסימבולית (נתנאל הותורן – עגנון) והריאליזם (גי דה מופסאן – י.ד. ברקוביץ).
במאה העשרים השתנה ההדגש מן העלילה (המסופר) למבנה (הנרטיב), הסיפורים הפכו עמוסים יותר באימאז׳ים ובסמלים והסיפור נע במתח שבין מגוון ואחדות, הפרדה וקישור, פרגמנטציה והמשכיות, פיתחות וסגירות.  
הסיפור הקצר, שמאופיין כסיפור דחוס ואחיד שעלילתו ברורה, מבוסס על מאמרו של אדגר אלן פו    the Philosophy of composition1846
במאמרו הקלאסי טוען פו שהז׳אנר שני במעלותיו הספרותיות רק לשירה, וזאת בשל אורכו המאפשר לקלוט את כל רכיבי היצירה יחד ולהפיק תגובה רגשית להם מבלי שדעתנו תוסח לעניינים אחרים.
מחקרו של צ׳רלס מיי עוסק בסיפור הקצר, בעיקר של אלו שנכתבו באמריקה בשנת ה60 וה 80.  
May 2002
הוא מתייחס אל הז׳אנר מההיבט של השפה והשפעתה על דרך ההבנה של הסיפורים.  הוא מאפיין את הסיפור הקצר כז׳אנר שמשלב הן את המטפוריקה של הרומן הישן והן את המטונימיה של הריאליזם החדש.  בסיפר הקצר מודגשת בחירת המלים ביחס ליצירות ארוכות יותר, בשל אורכה המוגבל של היצירה.  על כן המלים אינן רק מנסחות דברים במפורש אלא גם מתפרשות בדרך עקיפה, מטפורית ומטונימית. 
	Patea 2012 
הז׳אנר מדגיש את הדימוי, שכן הוא מכוון לאינטנסיביות, לדחיסות ולליריות.  האלמנט הלירי אינהרנטי לסיפור הקצר והוא טוען את פרטי הסיפור הטריוויאליים במשמעות המכוונת הן אל המלה המפורשת והן אל משמעות אחרת, פנימית וחבויה. הסיפור הקצר מתמודד עם פרגמנט, עם אירוע יחיד, ואינו מספר את ההתרחשות כולה.  הוא מציג פיסות-מציאות שמאירות רגע אחד של ההתרחשות. האפיסטמולוגיה של הסיפור הקצר קשורה באופי המבט, וזה מתגבש מתוך ׳רגע של אמת׳ או משבר בסיפור, שמסמן מעבר מאי-ידיעה לידיעה. קריאה כזו מסמנת את משמעות היצירה כתלויה בכך שיהיה בה רגע שמאיר את המתרחש כך שיובן בצורה רחבה יותר מן האפיזודה הקצרה המסופרת.  לפי פטאה, ניתן לומר שיש בסיפור הקצר איכות לימינלית שמנסה ללא הרף למוסס את הגבול שבין ידוע ולא-ידוע, נראה ולא-נראה, פני השטח ומה שמתחת להם.  


אצל קרת קיים ערעור מתמיד על ׳הסיפור הקצר העשוי היטב׳ שבו הכרונולוגיה, הנרטיב ומניעי הדמויות ניתנים להגנה ומכוונים לחילוץ משמעות בהירה ואחידה מן הטקסט.   
נוצרת אי-ודאות חריפה של כל מרכיבי השיח: הדובר, הגיבורים, השפה (מתגלה כמשענת חולות נודדים), קודים חברתיים. 
המדיום של הסיפור הקצר הולם את הקוראים של התרבות העכשווית: טקסטים קצרים למי שמורגלים בקריאה על מסכים, דור שרגיל לתכתובת קצרה ועניינית וטווח קשב קצר, ריבוי מוקדי עניין שמושכים תשומת לב כמו ריבוי המסכים מסביב, עוברים מלינק ללינק, מזפזפים ומחפשים ברשימות אינסופיות של סטרימינג.  
  

משה רון, באחרית דבר ל״סיפורים קצרים אמריקאיים משנות 60 ו 70: ״אין בנמצא לא קרקע מוצקה של ערך ומשמעות שביחס אליה יכולה להתפענח ולהימדד אירוניה ולא פרספקטיבה טלאולוגית מוגדרת שביחס אליה אפשר לדבר על אסטרטגיה״

Peter Brooks 1994
המטרה או הסיומת איננה ניתנת להשגה.  בהעדרן, או בהשהייתן המתמדת   deferral נותר רק לשחק – ליצור סיומים מדומים, לשחק עם הציפיות מובנות לרגע של הארה שלעולם אינו מגיע, ליצור חלל של ׳כמו׳, ׳נדמה׳ של בדיון שיש לו סיום ברור שמביא עמו סיפוק.  כשהסיום מגיע, זה יותר נושא אופי של תיקו stalemate   מאשר של נצחון.

המעמד הפיקטיבי, הדק והקלוש והשרירותי של הסיום, נובע מן היחס השונה למציאות.  יחס של התפכחות.  העלילה לא רואה עצמה נעה לקראת הסבר, פתרון, הארה או נחמה.  
אנו כקוראים הפכנו מתוכמים מכדי להאמין בארגון כזה, אבל התוצאה היא שהעלילה גורמת למבוכה.  לא רק בסיום – פרגמנטציה של העליהל, שימוש פסטישי ברכיבי מבנה מוכנים מראש, נטישה של קוהרנטיות תמטית וכתוצאה מכך עמימות המשמעות.  אלמנטים של קלישאות, ready-mades, déjà lu, כל השיירים והעודפות של התרבות debris, surplus   נכנסים לטקסט ומטופלים כקיטש, קאמפ או כאובייקט לשעשוע.  
בפוסטמודרניזם יש הפניית עורף לריאליזם, נטישת התביעה המימטית היא אקספילסיטית, מעמדה גלויה של השרירויתיות של הנרטיב והעדר סמכות, וגישה משחקים לבדיון.  רפלקציה של טכניקות מסורתיות באופן מודע לעצמו והם משתמשים בזה רק במרכאות.  

כתיבה מינימליסטית
Duris-Massa 

אסתטיקה שהחלה בשעות השמונים ומרדה בסכמה הקלאסית שהיתה דומיננטית בספרות העברית, סכמה של לשון גבוהה והומוגנית השואבת את מקורותיה מכתבי הקודש והכתבים העתיקים (משנה)
אסתטיקה שרוצה לבטל את הספרותיות כי זו טוענת שאפשר למשמע את המציאות באמצעות הספרות.
אסטיקה שרוצה לדבר אל דור נוכחי, המספר והדמויות שותפים לאותה מציאות שמבוטאת באותה שפה.  
אם זאת, הכתיבה בלשון יום יום אינה ללא פרובלמטיקה – איזה יום יום? של איזו קבוצה חברתית? שכן בלשון היוםיום ישנם סוציולקטים רבים.  לכן ניתן לומר שאצל הסופרים המינימליסטיים מדובר פחות בשפה דבורה ויותר בקוד תקשורת שמערב בתוכו אלמנטים של השפה הדבורה – סלנג תל אביבי, סלנג צה״לי, מלים מוכרות מהיומיומ וגם לכסיקון טריוויאלי וולגרי.  
המקום של קרת בתוך הכתיבה המינימליסטית – כדי לתאר את התפוררות הוודאות והתרופפות הקשרים בין העולם לבין המלים הוא מעדיף להבליט את הפער. משתמש במשחקי מלים על מנת להנגיש מציאות, רק משחקי מלים מאפשרים להגיע למציאות שמופשטת מרפרנט יציב וקבוע ועל ייד כך להגיע לפיסות של אנושיות בינות להתמוטטות של אדם ועולם.  
קרת המציא זווית ראיה מערערת ומשתפת פעולה במקביל, כשהוא מגייס לכך וגם משתמש בכוח החד, הארסי והסימפטי של התם ingenu.  התם אינו מודע לקונבנציות שהחברה משיתה, יש בו יסוד חתרני אינהרנטי.  קרת יוצר מספר מסוים של דמויות מספרים שלהן מבט מבחוץ על העולם.  התם יכול להיות ילד, או מתבגר או מבוגר צעיר או מבוגר בעל אופי כזה.  מייחסים ללד פשטות, דיוק (המלך הוא עירום), דמיון אבל גם יסוד חייתי.  אצל קרת זה התם התל אביבי, או הילד התם – עדין, חולם, סנטימנטלי או התלאביבי – המחובר, המעודכן, שקשה לו להתבגר, ראה כבר הכל, חצוףֿ, מאצ׳ו. 



קוסמופוליטיות אסתטית (מוטי רגב)
אופיה של הייחודיות התרבותית בת זמננו, והיא משקפת גלובליזציה תרבותית.  
יצרני התרבות מציבים עצמם בתוך שדות גלובליים של חדשנות תרבותית, כוללים ביצירתם מה שלדעתם הם יסודות חדשניים בחזית התרבותית ומערבבים זאת יסודות מסורתיים-ילידיים.  מצד אחד שומר על עדכון מתמיד עם מגמות עכשוויות בעולם, מצד שני מבקש לשמור על ייחוד תרבותי ישראלי.
המיוחדות התרבותית / מקומית משולבת בעדכון קוסמופוליטי.  הקוסמופוליטיות האסתטית אינה מייצרת אחדות והומוגניזציה אבל כן מייצרת מצב של קרבה וסמיכות פנומנולוגית בין תרבויות
“phenomenological proximity” Tomlinson

גבריות ישראלית
מיתוס הצברמ. מיתוס של גבריות ישראלית 
(ראו עדיה מנדלסון מעוז, עוז אלמוג)
תנועת מטוטלת בין גבריות הרואית, הכוללת מרטיריות והקרבה למען הכלל, להיסדקות של גבריות.



דורות סוציולוגיים

סיפורי הצבא 
ביחס לסיפוריו של קרת, עדיה מנדלסון מעוז טוענת שבסיפוריו של קרת רבות הדמויות הגבריות שאינן מצייתות למיתוס הצבר. רוב גיבוריו חלושים פיזית ובדרך כלל דמויות מלהגות, מעצבנות, ׳חנונים׳, אבודות.  אנוסות על פי חוק להתגייס לצבא, מקום שאינו מתאים לאישיותן.  שם פוגשים את המפקדים, שלהם תכונות מאצ׳ו סטריאוטיפיות המוצגות לשלילה – גסי רוח, הדיוטות, בריונים, מכוערות.
רבים מהגברים מתאבדים או מוצאים מותם בנסיבות בלתי הרואיות ולא בקרב (כוכי - נורה על ידי חבר,  סדר חלקי [צינורות] יוליה [צינורות]).  עקב טעות, תאונה, התאבדות.  
ההגנה העצמית היא התאבדות (ניילון, קייטנה של קנלר, ימים כמו היום), אבל גם אחרי מותם הסבל נמשך ״אותו דבר, רק קצת יותר גרוע״ (קנלר, עמ׳ 38).
מנדלסון מעוז טוענת שסיפורי הצבא אינם חתרנות מחאתית-פוליטית אלא ברמה אנושית-אישיותית.   ישנם סיפורי מתים-חיים הקשורים בשירות הצבאי, ואין בהם שמץ של הרואיות או אומץ.  אלה גברים עדינים, רגישים, שבירים פסיכולוגית, חלושים פיזית.  לעיתים קרובות דוחים ומעצבנים.  כוכי, סמיון, מטרת דמות
מנדלסון מעוז טוענת שבסיפורי הצבא יש ערעור על המיתוס הציוני של המת-החי.  הוא לוקח מודל תרבותי טעון אך משתמש בו עם טוויסט.  יש אנטי גיבור, ואליו מתווסף הבנליות של המוות, המת אינו יוצא נשכר ממותו (גם לא מועבר בסיס, במקרה של כוכי).  כן מתווסף התיאורים הפלסטיים של המוות, ריח הגוף, המת אינו סטרילי, המתים אינם אסתטיים. עומד בניגוד לאידאל היופי והטוהר של המודל המקורי של המת-החי, המשמר מודל גבריות.  
באופן הזה דוחה קרת את התרבות הרשמית על ידי אירוניה וסרקזם, מותיר אלימות, מניעים אגואיסטיים, מאבקי כוח ברוטליים בלא המעטפת המצדיקה אותם.  
כרונולוגיה
רצון להקים יהודי חדש שיהיה עובד אדמה, לפני 120 שנה (עליה ראשונה ועוד קודם)
שנות 40 מלחמת שחרור, עליית דמות היהודי הלוחם שיודע לאחוז לא רק במחרשה אלא גם בנשקֿ.  
הרואיות וגבורה, 1947 הוא הלך בשדות/משה שמיר – אורי מקריב את חייב לכלל.  
שנות ה 50 – תקופה קולקטיביסטית, הרואיות, שליטה ציונית סוציאליסטית, גבר יפה בלורית ותואר. אבל אז החל דור האספרסו  (הסרט אסקימו לימון)
עליית דור הטרנזיסטור במחצית שנות החמישים
שנות השישים – גבר ישראלי יותר ילד פרחים, מגמות יותר ליברליות (מילות שירי החלונות הגבוהים/ הנביא יחזקאל, הורוסקופ)
סקס חופשי של כמה שיותר נשים זה בסדר
1967 – שוב עלית הקולקטיביזים והגבר העז, גבריות לוחמת, מסוקסת, כובשת (יוסי בן חנן בצילום לייף) ואחרי זה ניסע לנואיבה.  לא ראו בכך סתירה
1967 הסרט הוא הלך בשדות, שם אין מבינים איך הוא מת, לא רואים איך נפגע (בספר קופץ על הרימון).  בסרט הוא הולך לפלמ״ח בגלל משבר אישי עם הוריו ובת זוגו
בין 1967 עד 1970 מתחיל משבר מלחמת ההתשה, חנוך לוין / מלכת האמבטיה וכן שירים מזעזעים שכתב לחלונות הגבוהים.  משבר בגבריות הישראלית, סדקים בתפיסת המאצ׳ואיזם, גבריות כל-יכולה.  אלה גם שנות הזוהר של הקיבוצים ואהבה חפשית ומתנדבות.
משבר גדול 1973 – טראומה של הגבר הישראלי שאינו כל יכול, פצוע, טראומטי, סובל מהלם קרב. ירידה בבטחון עצמי של צבר ודעיכה, תחושה שלמשבר חריף ומיידי.  
1975 ההפגנה הראשונה אי פעם ברחובות תל אביב של להט״בים בככר מלכי ישראל, דרשו שיוויון זכויות ל׳נעימים ונעימות׳ (מלה שהמציאו), בעיקר אנגלוסכסים וחלק צברים חבושי מסיכות.  
כל הזמן תנועת מטוטלת בין גבריות הרואית (מרטיריות, הקרבה לכלל) לסדקים של הגבריות.
1976 מבצע יונתן – מחזיר את ההרואיות והביטחון הישראלי בגבריות  שנתיים שלוש לאחר טראומת יום כיפור ושוב האופוריה חוזרת.  
אתוס הגבר הישראלי המתייסר ״יורה ובוכה״.

מאז קשה למצוא סרט ישראלי או ספר שיש בו גבריות הרואית (כמו מבצע יונתן)
הקרב על הבופור – לא הרואיזציה של הקרב על הבופור
נראה בזבוז חיים לשווא, אין יותר הרואיזציה
שנות ה 80 – די מצ׳ואיסטי אך גם התבוססות בבוץ הלבנוני.  תנועת ארבע אמהות, אמירה אנטי-מלחמתית מובהקת
יש גם קשיחות בהשפעה של שמרנות מערב-אירופאית וצפון אמריקה (ת׳אצ׳ר ורייגן), מות ההיפי 
שנות ה 90 – שנות הזוהר של פלורנטין, דיבור על הומוסכסאולים, אינתיפדה ראשונה
התחלת כתיבה פמינסטית מזרחית, ולא כבדיחה או בסיפור בורקס
גבריות מטרוסקסואלית, יותר מטופחת (בהשפעת צפון אמריקה).   תחושה של סדק לא מצליחים לשמור על בטחון (פיגועים).  
שנות ה2000 – עליה של גבריות מזרחית, יותר דיבור על מיעוטים, עליה רוסית – גברים ונשים רוסים ולא רק צברים.  מתחיל הדיבור על הלם קרב, טראומות, משברים.  
אסקפיזם, סמים, טריפים, יציאות ממציאות ישראלית, ״תל אביביות״, הבועה 
רז יוסף, ״דרך גבר״
אחווה גברית, סרט ״אחד משלנו״.  אחד בשביל כולם, כולם בשביל אחד.  בא לסדוק תפיסה זו / לנפץ חברות.  
נסיון לצאת לגבריות ישראלית מערבית יותר, ווסטרניזציה של גבריות ישראלית, אבל המטוטלת בלתי פוסקת.  


אתגר קרת – מפגש בבית ברל 2017
הסיפורים מאמנים אותנו באמפתיה
להתקרב אל אנשים, לא להצדיק את צעדיהם אך להבין את מעשיהם
תפקיד הסיפור לסנגר על המין האנושי
נסיון להתקרב לאנשים חריגים, להכנס לתודעה ולהיות אמפתי
רצה לכתוב ״מעשיות חסידיות אגנוסטיות״
הסיפור פנטסטי אך הרגש הוא אמיתי

יגאל שוורץ (בעקבות זיגמונט באומן)
משרטט כמה מסלולים של הגיבור בספרות הישראלית: ההלך, המריונטה, הצליין, הנווד, התייר
אצל קרת זה הקייטן
הקייטן נמצא במצב של ניתוק מהעולם הממשי, המחייב, שיש בו קשרים ומחויבויות לעצמי (להתקדם) ולזולת (דאגה ומסירות) – האופן שבו אתה מבצע זאת הוא הזהות שלך.
הקייטן מתנתק מכך וזו דרך יעילה להמנע מ״קיבעון זהותי והשארת כל האפשרויות פתוחות״ (עמ׳ 263).  העולם הוא קייטנה, בעיני גיבורי קרת.  שדה משחק שבו שחקנים וחוקי פעולה, ללא עומק וללא משמעות יתירה.  ״
במשחק הזה אין הכרחיות אלא ״הכל הולך״, הכל פתוח.  בעימות בין הדמויות האנושיות לעולם אין חוקים ולא-חוקים, אין סדר ואין כאוס.  קיימים רק מהלכי מהשחק עצמם, מהלכים נאים, משכנעים יותר או פחות״.
הקייטן נמצא כל הזמן בתנועה, אבל אינו נמצא במגע חיוני עם העולם מתוך רצון ליהנות ממנעמיו (ההלך), אינו נמצא בנתיב של גאולה, תנועת נפש שהדרך בשבילו מובילה להתעלות (הצליין), אינו נודד מתוך חדוות ההרפתקה רק כדי לחזור אל הבית המסודר תוך זמן קצוב (התייר).
הקייטן נע בלופ (תנועת לולאה), תנועה מעגלית משעשעת ומחרידה כאחת, בחלל זמן וירטואלי שאינו מבחין בין ממשות לבדיון, בין ה״מציאות״ למציאות, בין הסימן למסומן.  
Kneller’s Happy Campers


חווית הקריאה (דירקטור 2005)
הסיפור מציב אתגר אינטלקטואלי, מפני שהוא מעורר ספק ומבוכה.  אין הוא כתב חידה שיש לו פתרון אחד סגור.  אדרבה, קצוות פתוחים ושולים לא מפוענחים הם חלק כמעט בלתי נפרד מפוסטמודרניזם.  במובן זה היא משקפת נאמנה של מצב של ספק וחוסר ודאות, שהם מאפיינים של החוויה הקיומית של האדם המודרני החילוני.  לא לכל דבר יש תשובה, והעמידה מול שאלות פתוחות היא חלק מהתתמודדות היומומית בעידן שבו אין שולחן ערוך של תשובות ופתרונות.  
דורש מאיתנו להביט נכוחה במציאות בלי לסגת בבהלה אל המקום שבו מצויות לכאורה התשובות המוכנות והבטוחות. אינו בשירות הבדיון של הסבת עורף ועצימת עין. 
מה שמיוצג בטקס הוא הריקנות עצמה.
[bookmark: _GoBack]על כן – מלהיב ומייאש כאחד.  
משמעות היא ערך מפוקפק בפוסטמודרניזם, המערכת הפרשנית של היצירה נשמטת הקרקע מתחת לנסיונות לנסח הסברים קוהרנטים וטוטאליים המתחחמרים לבנות משמעות לעילא.  הסופר-האל מסתלק מתפקידו היודע והמדריך, מי שמכוון את הקריאה לידיעה טמירה. 





