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Abstract
Haifa International Children's Theatre Festival (פסטיבל חיפה) שמתקיים בישראל בכל שנה בחג הפסח באביב, הוא אירוע אמנותי וחגיגי ראוי לבילוי משפחתי ומהווה גם אתר משמעותי בשדה התיאטרון הישראלי של הצגות TYA 
(Theatre for Young Audience)   . הפסטיבל הוקם ב-1987 ביוזמת נועם סמל, מנכ"ל תיאטרון חיפה דאז, ומוטי פרי מנהל אגף החינוך והתרבות בעיריית חיפה במטרה להעלות את האיכות האמנותית של התיאטרון לילדים בישראל. מטרת המחקר היא לנתח את התפתחות פסטיבל חיפה מאז הקמתו כאחד הזרזים המשמעותיים בשדה התיאטרון הישראלי לשיפור האיכות האמנותית של הצגות לילדים. המחקר ישרטט את הסוגיות האסתטיות והחינוכיות המרכזיות של התחום ואת דרכי ההתמודדויות עמן בפסטיבל. בנוסף, נראה כיצד הפסטיבל הפך לאתר המפגיש בין מפיקים ויוצרים שונים בשדה וגם בינם לבין הקהל, ונעמוד על ה- Impacts והמשמעויות של מפגש זה על השדה. לצורך זה נבדוק את הרפרטואר והאג'נדה של מנהלים, מפיקים ויוצרים לצד התקבלות הפסטיבל על ידי הקהל הצעיר והמבוגרים המלווים. מכיוון שחיפה היא עיר מעורבת יהודית-ערבית, נבחן בנוסף את ההיבט הקהילתי של האירוע. נבדוק עד כמה הפסטיבל מאז הקמתו, מתייחס אל היוצרים והצופים דוברי הערבית ובאילו אופנים הוא מטפל בסוגיות הלשוניות, תיאטרוניות ותרבותיות ברפרטואר המופעים. למחקר לפיכך שתי מטרות מרכזיות המשלימות זו את זו: מחקר היסטורי של התפתחות הפסטיבל ומחקר התקבלות של הפסטיבל כיום, והוא ייערך בשתי מתודולוגיות משלימות: מחקר היסטוריוגרפי ומחקר איכותני המותאם לקהל צעיר.

הצגות TYA מסווגות לרוב דרך שלוש קטגוריות: הצגות חינוכיות-דידקטיות, הצגות מסחריות-פופולריות והצגות אמנותיות. הצגה דידקטית מעצבת ומדגישה את המסרים החינוכיים או עוסקת בסוגיות הלקוחות מתכניות הלימודים במערכת החינוך; הצגה מסחרית-פופולרית משתמשת במכוון באמצעים וקונבנציות ליצירת מופע ראווה ספקטקולרי; הצגה אמנותית מבוססת על פתוח שפת תיאטרון מורכבת, מעמיקה ומקורית. ברפרטואר הפסטיבל פועלות יחדיו שלוש הקטגוריות כשלושה ממדים או פרמטרים המתקיימים באותו מופע לילדים, במינונים משתנים. לפי חוקרי TYA, כאשר פרמטר אחד מודגש יתר על המידה, איכות המופע עלולה להיפגע: המסר החינוכי-דידקטי הנובע מתפיסה חינוכית מגויסת עלול להפוך את ההצגה לשטחית וחד כיוונית. שימוש יתר באמצעים פופולאריים כמו מוסיקה קצבית רועשת ועיצוב קיטשי עלולים ליצר חוויה של סיפוק והנאה מידיים, ללא עומק אמנותי וחינוכי. אי הקפדה על התאמת השפה התיאטרונית לגילאי הילדים, עשויה לשבש את יכולתם לחוות ולפענח את היצירה. המחקר ינתח את התפתחות הפסטיבל סביב סוגיית איכות הרפרטואר והתקבלותו reception)) באמצעות מודל חמשת ההיבטים של פסטיבל: 
Artistic direction; Performance Repertoire; Organization, budget and infrastructure; Reception: Critique, Audience and Judgment; The Host Community 
חמישה היבטים אלה מעצבים באופן הדדי את החוויה הפסטיבלית שנוצרת בין כל משתתפי האירוע.
Scientific background 
המחקר המוצע יערך בין שני תחומים עיקריים – חקר פסטיבלי תיאטרון וחקר TYA (Theatre for Young Audience). המחקר בלימודי תיאטרון על פסטיבלים היא מועטה (Bardby and Delgado, 2003; Fricker, 2003), על אף שפסטיבלים בעולם הם תופעה גלובלית נרחבת שנחקרת מפרספקטיבה כלכלית-חברתית (Getz and Page, 2016; Pernecky, 2016). לאחרונה התעורר עניין מחקרי בפסטיבלים גם בלימודי תיאטרון (Zaiontz, 2018). חלק מהחוקרים מתעכבים על ניתוח פסטיבלים ידועים, אדינברו, (Bartie, 2013) אבניון (Turk, 2011) ופסטיבל שקספיר (Bennett and Carson, 2013). קבוצת העבודה האירוע התיאטרוני (the theatrical event working group) של ה-IFTR מציעה מסגרת תיאורטית שתופסת את הפסטיבל כאירוע תיאטרוני שלם ולא כאוסף של מופעים, ורואה במרכזו את ה- festivalising - תהליך בניית הפסטיבל דרך ארבעה מרכיבים: פוליטיקה, ארגון, חוויה וסביבה (Hauptfleisch et al. 2007). בעקבות גישה זו שם-טוב (Shem-Tov, 2016) במחקרו על ההיסטוריה של פסטיבל עכו לתיאטרון ישראלי אחר (Acco Festival for other Israeli Theatre), פיתח את מודל חמשת ההבטים לחקר פסטיבל (מפורט בהמשך). מלבד מחקר זה על פסטיבל ישראלי, התפרסם מחקר על פסטיבל מסרחיד של מונודרמות בערבית בישראל (Abd Alraof, 2016).   
לפי Assitej (international Association of theatre for children and young people) יש ריבוי פסטיבלי TYA בעולם אך המחקר של TYA  ושל פסטיבלי TYA הוא מועט ביותר  .(Seffrin, 2005; Van de Water, 2009) תפיסות חוקריTYA  בעולם בשנים האחרונות מציגות את הקשר בין איכות ההצגות המוצעות לילדים לבין ההתקבלות שלהן על ידי הקהל הצעיר (Van De Water, 2012;Schonmann, 2006; Klein, 2005; 2008 Reason,; & Schuitema, 2012 Maguire). מתחילת המאה ה-21, ניכרת בכל העולם שימת לב רצינית למופעים המכבדים את האינטליגנציה של הילד,(Gattenhof & Radvan, 2009), לחוויה התיאטרונית שקהל הילדים חווה, לאופנים בהם הם מבנים את המשמעות, ולידע הקיים אצלם (Reason, 2010; Mor, 2015), כמו גם היענות לצרכיהם השונים של קהלים שונים, והתייחסות אל הפקות תיאטרון כדרך להבנת ההתפתחות של ילדים (Maguire, 2012).
Schonmann (2006) Shifra שעוסקת בהרחבה באיכות והתקבלות של TYA בישראל ובעולם דרך מחקר אסתטי, מתייחסת להתקבלות פסטיבל חיפה ומצביעה על פער בין התקבלות הילדים למבוגרים (פירוט בהמשך). מחקרים ישראליים בהתקבלות TYA  הם של Laor-Blasbalg (2012), העוסקת בהתקבלות מפרספקטיבה של theory of mind גישה התפתחותית עכשווית; ומחקר אסתטי של מור (2015 Mor,) המציגה מודל של שלושה מטענים (תרבותי-חברתי, רגשי וקוגניטיבי), המשמשים כאופני התקבלות, דרכם הילדים חווים ותופסים הצגת תיאטרון (פירוט בהמשך).

 רזי אמיתי (Amitai, 2013, 192-216) שכתב על ההתפתחות של TYA בישראל, הצביע על המפנה שחל משנות השמונים בשדה התיאטרון לילדים ונוער. המפנה נגע בעיקר בהעלאת האיכות האמנותית של התיאטרון לילדים. ייסוד Haifa International Children's Theatre Festival (פסטיבל חיפה)  להצגות ילדים ב-1987 הוא אחד השיאים של מפנה זה. עד אז התקיים בארץ תיאטרון רפרטוארי מקצועי מסובסד יחיד, התיאטרון לילדים ולנוער ע"ש אורנה פורת. בעקבות דרישת מפיקים ויוצרים, משרד החינוך החל להעניק סבסוד למפיקים נוספים בשדה, באמצעות אמנות לעם ולאחר מכן סל תרבות. תפקידו של סל תרבות לבחור מופעים מכל האמנויות, להכין תכנית רב-שנתית ולסבסד כרטיסים לתלמידים מגן ועד תיכון. מוסד זה השפיע על העלאת הקריטריונים לאיכות אמנותית וגם הזרים תקציב ציבורי לתיאטראות. בנוסף, בתיאטרונים הציבוריים למבוגרים, הוקמו מחלקות חינוכיות דרכן יצרו קשר עם בתי ספר, הכינו תלמידים להצגות, ובעיקר הפיקו ושיווקו הצגות לילדים ונוער. ב-1986 מתפרסמת לראשונה תכנית הלימודים להוראת תיאטרון לבגרות, ההופכת את מקצוע התיאטרון למשמעותי במערכת החינוך ומעצבת קהל צעיר שוחר תיאטרון. 
Research objectives & expected significance 
מטרת המחקר היא לנתח את התפתחותו של פסטיבל חיפה מאז הקמתו ב-1987 כאחד הזרזים המשמעותיים בשדה התיאטרון לשיפור האיכות האמנותית של הצגות לילדים. המחקר ישרטט את הסוגיות האסתטיות והחינוכיות המרכזיות של התחום ואת דרכי ההתמודדויות עמן בפסטיבל. בנוסף, נראה כיצד הפסטיבל הפך לאתר המפגיש פיזית ואמנותית בין מפיקים ויוצרים שונים בשדה וגם בינם לבין הקהל ונעמוד על ה- Impacts והמשמעויות של מפגש זה על השדה. לכן נבדוק את הרפרטואר והאג'נדה של מנהלים, מפיקים ויוצרים לצד התקבלות הפסטיבל על ידי הקהל הצעיר והמבוגרים המלווים. מכיוון שחיפה היא עיר מעורבת יהודית-ערבית, נבחן בנוסף את ההיבט הקהילתי של האירוע. נבדוק עד כמה הפסטיבל מאז הקמתו, מתייחס אל היוצרים והצופים דוברי הערבית ובאילו אופנים הוא מטפל בסוגיות הלשוניות, תיאטרוניות ותרבותיות ברפרטואר המופעים. למחקר אם כך שתי מטרות מרכזיות המשלימות זו את זו ונבחנות גם מתוך ההיבט הקהילתי ומהמודלים שהוזכרו לעיל: מחקר היסטורי של התפתחות הפסטיבל ומחקר התקבלות של הפסטיבל כיום. 
Detailed description of the proposed research 
1) Working hypotheses  

הצגות TYA מסווגות לרוב דרך שלוש קטגוריות: הצגות חינוכיות-דידקטיות, הצגות מסחריות-פופולריות והצגות אמנותיות (Klein & Schonmann, 2009 ). הצגה דידקטית מעצבת ומדגישה את המסרים החינוכיים או עוסקת בסוגיות הלקוחות מתכניות הלימודים במערכת החינוך; הצגה מסחרית-פופולרית משתמשת במכוון באמצעים וקונבנציות ליצירת מופע ראווה ספקטקולרי; הצגה אמנותית מבוססת על פתוח שפת תיאטרון מורכבת, מעמיקה ומקורית. 
ברפרטואר הפסטיבל פועלות יחדיו שלוש הקטגוריות כשלושה ממדים או פרמטרים המתקיימים באותו מופע לילדים, אך במינונים משתנים. לפי חוקרי TYA, כאשר פרמטר אחד מודגש יתר על המידה, איכות המופע עלולה להיפגע: המסר החינוכי-דידקטי הנובע מתפיסה חינוכית מגויסת עלול להפוך את ההצגה לשטחית וחד כיוונית. שימוש יתר באמצעים פופולאריים כמו מוסיקה קצבית רועשת ועיצוב קיטשי עלולים ליצר חוויה של סיפוק והנאה מידיים, ללא עומק אמנותי וחינוכי. אי הקפדה על התאמת השפה התיאטרונית לגילאי הילדים, עשויה לשבש את יכולתם לחוות ולפענח את היצירה. 
בתקנון פסטיבל חיפה מודגשות מטרות המעידות על חשיבות הערך האמנותי והאסתטי של המופע. האידיאל הרצוי של הפסטיבל הוא מופע בעל שפה אמנותית מורכבת, שמשלב אמירה חינוכית מעמיקה ושימוש מושכל באמצעים פופולריים מהנים. לכן אנו טוענים שהניהול האמנותי מתמודד לרוב עם שאלת המינונים של שלושת הממדים בעיצוב הרפרטואר של הפסטיבל. 
פסטיבל חיפה מכיל עשרות מופעים בסגנונות ובז'אנרים שונים, בחללים מגוונים וברמות שונות של שיתוף קהל. כמו כן השהות במתחם הפסטיבל כוללת מופעי חוצות, דוכני מזון ושתיה, מכירת ספרי ילדים ומזכרות כמו חולצות וכובעי פסטיבל. בשהייה לאחר המופע מתאפשר לילד עיבוד של חוויית הצפייה בדיאלוג עם המבוגר המלווה וילדים נוספים. אנו טוענים שהדחיסות של כמות ואיכות הרפרטואר מעודדת את הצופים הצעירים והמבוגרים המלווים, להשוואה בין צורות אמנותיות שונות ובעקבות כך להבנה מורכבת של הצגות ילדים בשונה מצפיה במופע בודד. כמו כן החגיגה במתחם מעצבת חווית פסטיבל (festival experience) רב-חושית מהנה והופכת את הפסטיבל לחוויה מעשירה בקרב הילדים, שעשויה לגרום להם לרצות לחזור אל התיאטרון גם בעתיד. 

2) Research design 

המחקר ינתח את התפתחות פסטיבל חיפה סביב סוגיית איכות הרפרטואר והתקבלותו באמצעות מודל חמשת ההיבטים של פסטיבל (Shem-Tov, 2016): 
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חמישה היבטים אלה מעצבים באופן הדדי את החוויה הפסטיבלית שנוצרת בין כל משתתפי האירוע.

Artistic direction
הניהול האמנותי מורכב מהמנהל האמנותי וועדה שמתחתיו שתפקידם לעצב את הפסטיבל מבחינה אמנותית. לבחור את המחזות והצעות למופעים לתחרות, להזמין הצגות אורחות, ולארגן את מופעי החוצות. הסוגיה המרכזית היא כיצד לבנות רפרטואר איכותי הבנוי על שפה תיאטרונית מורכבת, אמירה חינוכית מעמיקה ושימוש נבון באמצעים פופולאריים. חלק לא מבוטל מהמטרות הכתובות בתקנון הפסטיבל עוסקות בסוגיה זו, למשל: "לפתח את תחום הצגות הילדים בישראל; לעלות את רמת המחזות וההצגות לילדים בארץ; לפתח שפה תיאטרלית חדשה." לשם כך הניהול האמנותי משתמש במספר אסטרטגיות שנלקחו מהדגם שעיצב פסטיבל עכו לתיאטרון ישראלי אחר (Shem-Tov, 2016): מסגרת תחרות של כעשר הצגות בכורה, שנבחרו בקפידה מתוך עשרות הצעות ומחזות, כשחברי הוועדה האמנותית מלווים ומייעצים לאמנים. כמו כן בחלק מהשנים מופקת "הצגת דגל" מחוץ לתחרות, הנתפסת כאיכותית במיוחד ומבוססת לרוב על חומרים קנונים לדוגמה, "מסע הדוד מקס" (2014) על פי ספר ילדים של חנוך לוין, בבימוי רן בכור ומוסיקה של יוני רכטר. שם התואר "בינלאומי" בכותרת הפסטיבל מכוון בעיקר לאירועי החוצות של אמנים מרחבי העולם המתמחים בתיאטרון פיזי וחזותי לסוגיו ושאינם מבוססים על טקסט מילולי. בשש השנים האחרונות נהוגה תחרות גם בין מופעי החוצות. באסטרטגיה זו הפסטיבל לא רק מעשיר את הקהל הצעיר בתפיסות תיאטרון אחרות, אלא אף מרחיב את המנעד של אופני יצירה מקורית לילדים עבור האמנים והמפיקים המקומיים. 
Performance Repertoire
לפי דן אוריין (Urian, 2002; 2008) רפרטואר נבחן בעיקר לפי שני פרמטרים עיקריים theme and form  אך גם על פי מה שנעדר ממנו. בפסטיבל היוצרים משתמשים במגוון של אסטרטגיות כדי לבסס את הסטנדרט האיכותי של היצירה בשני הפרמטרים. מבחינה תמטית הרפרטואר כולל נושאים חינוכיים הקשורים לעולם הילד והתפתחותו ונושאים חברתיים ולאומיים המעסיקים את מערכת החינוך: קבלת השונה או ציון שנת ה-70 למדינה. מבחינה צורנית, הרפרטואר נע מפנטזיה, אלגוריה, סיפורי הרפתקאות, ועד דרמה ריאליסטית ולעתים שילובים ביניהם. כמו כן היוצרים לא פעם מעבדים ספרות עברית קנונית ידועה: ביאליק, ילן-שטקליס, ואף בפסטיבל 2011 נערך מחווה למשוררת לאה גולדברג לכבוד 100 שנים להולדתה. כמו כן הרפרטואר מעניק אוטונומיה יחסית ליוצרים המאפשרת מרחב לחידושים צורניים והתייחסות לנושאים לא-שגרתיים. לדוגמה: שוקולד (2006), הצגה לגיל 5-6, מאת רונית חכם ועביר זיבק חדאד, העוסקת בניצול מיני דרך תיאטרון סיפור, בובות ושקופיות, שזכתה בפרס על העיצוב וצל"ש על הכתיבה והבימוי. הגשם והרוח (2016) מאת האוורד ריפ, תיאטרון-מחול ומולטי-מדיה המבוסס על חייו ושיריו של בוב דילן ומיועד לנוער; וזיתים (2017) מאת רובי קסוס, מונודרמה מוסיקלית על הפרעות אכילה המיועדת לנוער. עם זאת, כפי שמציינת שיינמן (Schonmann, 2006, 198), TYA בישראל ובכלל זה רפרטואר הפסטיבל, מתעלם כמעט לחלוטין מסוגיות פוליטיות כמו הסכסוך הישראלי-פלסטיני ומסוגיות של אתניות ומתח גזעי שנוכחים בעוצמה במציאות החברתית, כנראה משיקולים שיווקיים ומחשש מהממסד המסבסד את האירוע.  

Organization, budget and infrastructure
יוזמת הקמת הפסטיבל, מבנהו, תקציבו והתשתיות שלו מעצבים את התנאים החומריים והאילוצים הנובעים מהם בהפקת הפסטיבל. הפסטיבל הוקם ב-1987 ביוזמת נועם סמל, מנכ"ל תיאטרון חיפה דאז, ומוטי פרי מנהל אגף החינוך והתרבות בעיריית חיפה במטרה להעלות את האיכות האמנותית של תיאטרון ילדים בישראל. הפסטיבל מופק על ידי עירית חיפה ותיאטרון חיפה. המבנה הארגוני הוא ריכוזי, ובנוי מלמעלה כלפי מטה: הנהלת הפסטיבל שבראשה ראש העיר; מנכ"ל; מנהל אמנותי וועדה אמנותית; וצוות שיפוט לתחרות. הפסטיבל מתרחש בכמה אולמות בחיפה, אך מבנה תיאטרון חיפה, והמתחם שסביבו, מהווים את המוקד המרכזי בו מתקיימים גם אירועי החוצות. התקציב עומד 2-3 מיליון ₪, ומסובסד על ידי עירית חיפה, משרד התרבות, גופים ציבוריים, תורמים פרטיים וספונסרים מסחריים. התקציב המיועד לכל אחת מהצגות התחרות הוא יחסית נמוך בהשוואה להצגות בתיאטרון הרפרטוארי ועלול לפגום באיכות האמנותית, שהיא מטרה המוצהרת של הפסטיבל. היוצרים למעשה עובדים בשכר נמוך ביותר, בתקוה שיוכלו להריץ את ההצגה לאחר סיום הפסטיבל. 
Reception: Critique, Audience and Judgment
בחלק זה נעסוק בשלושה מרכיבי התקבלות של הפסטיבל: (1) ביקורת בעיתונות ובמדיה (2) חוויית הקהל הצעיר והמבוגר המלווה (3) שיפוט הצגות התחרות. 
הביקורת בעיתונות לאורך השנים שיבחה את הפסטיבל כגורם שתורם להעלאת האיכות האמנותית של TYA בישראל וחושף את היוצרים המקומיים והקהל לנעשה ב-TYA בעולם. בנוסף הביקורת מציינת שפסטיבל חיפה שמתקיים בכל שנה בחופשת הפסח באביב, בה לא מתקיימים לימודים במוסדות החינוך, הוא אירוע אמנותי וחגיגי ראוי לבילוי משפחתי. 
חוקרים טוענים שהאיכות האסתטית של הצגת TYA משפיעה על אופני ההתקבלות (Klein and Schonmann, 2011 Hanson, 2012 ; ,; Reason, 2008,; Van de Water, 2009,).  לשם בירור סוגיה זו נבצע מחקר התקבלות איכותני, המותאם לסוגי קהל הפסטיבל – מבוגרים וילדים. נסתמך על מודל שיצרה מור (2015Mor ), להבנת חוויית הקהל הצעיר הצופה בהצגה. מודל זה מציג שלושה אופני התקבלות, שהם שלושה מטענים המסייעים לילד לחוות את החוויה התיאטרונית: המטען התרבותי חברתי, המכיל את מקורות הידע הקודם עליו הוא נשען בעת הפענוח; המטען הרגשי, הנכנס לפעולה בשלב הראשון של חוויית הצפייה, עוד לפני ההגעה אל  האירוע התיאטרוני עצמו; והמטען הקוגניטיבי, המאפשר לכל ילד על פי השלב ההתפתחותי בו הוא נמצא, לתאר, להשוות, לנתח, לחבר, להסיק מסקנות, וגם לחשוב חשיבה ביקורתית ולהתבונן במבט-על על ההתרחשות. שלושה מטענים אלה מאפשרים את הפענוח וההנאה של הקהל הצעיר מההצגה הנוכחית, ומרחיבים את המטען התרבותי-חברתי להצגות הבאות בהן יצפה. אנו מניחים שכאשר קהל צעיר נחשף להיקף מופעים גדול ולחגיגה פסטיבלית, שלושת המטענים עשויים להתרחב באופן מוגבר מהרגיל. 
 שינמן (2000 ;2006Schonmann, ) מתייחסת אל ההורים והמחנכים המלווים את הצעירים אל התיאטרון כאל מתווכים שתפקידם להרחיב ולהעשיר את עולמם התרבותי בזמן הצפייה. מחקרים נוספים מצביעים על כך שבית שוחר תיאטרון מעשיר את המטען התרבותי של הילדים(Saldana, 1995; Mor, 2015) . אי לכך,  נבדוק במחקר גם את תפיסת ההורים ותפקידם בתיווך ההצגה לילדיהם.
בשנים הראשונות של הפסטיבל, הורכב צוות השיפוט של הצגות התחרות משופטים מבוגרים וצעירים, ילדים מכיתות ה-ו מבתי ספר בחיפה.  החלטה זו ביטאה את תפיסת הנהלת הפסטיבל לגבי חשיבות הקשבת  יוצרי TYA המבוגרים להתקבלות של הקהל הצעיר.  קליין, המתבוננת על תפיסת הילדים את המופע התיאטרוני מפרספקטיבה התפתחותית (Klein, 2011)  מחזקת את הטענה כי אימוץ נקודת המבט של הילדים יאפשר ליוצרים שכלול של השפה התיאטרונית והאיכות האסתטית והתאמתה לקהל. אך בפועל התברר, כפי שמתארות קליין ושינמן, שהשופטים הצעירים והמבוגרים העריכו באופן מנוגד את המופעים: 
In both cases, the children’s choice of best play was considered by the adults to be the worst play in these festivals (and vice versa). Jeanne explains this gap by the different criteria children use to evaluate theatre during and after performances from their psychological perspectives (“From Children’s Perspectives”). Shifra explains this difference philosophically by how children perceive and respond to the playing rules of aesthetic distance that occur during performances (“Fictional Worlds”) (Klein & Schonmann, 2009, 62).  
בהקשר זה נבדוק גם אם קיימים פערים בין התקבלות הילדים לשיפוט ולביקורת המבוגרים, וננסה להסביר אותם דרך שתי הפרספקטיבות המוצעות לעיל (הפסיכולוגית והפילוסופית-אסתטית). 
The Host Community 
הקהילה המארחת הוא מושג הבודק את היחסים שבין האירוע לקהילה שבתוכה הוא מתקיים (Derrett, 2004). נבחן את התייחסות הפסטיבל לקהילה הערבית בחיפה, שהיא עיר מעורבת. נראה כי הפסטיבל במרבית שנותיו כמעט ואינו מציע יצירה בערבית ואינו פונה לקהל ערבי צעיר. עם זאת, בשנים האחרונות תורגמה חלקית התכנייה לערבית, והצגה אחת או שתיים מופקות בערבית, לרוב מחוץ לתחרות. כמעט בכל השנים לא היו מעורבים יוצרים ערבים בניהול האמנותי, להוציא את פסטיבל 2014 שנוהל על ידי נורמן עיסא שהדגיש שחיפה היא עיר רב-תרבותית, אך הדבר הסתכם בשתי הצגות אורחות בערבית בלבד מחוץ לתחרות.     
3) Methods 

המחקר ייערך בשתי שיטות מחקר משלימות: מחקר היסטוריוגרפי ומחקר איכותני. המחקר ההיסטוריוגרפי מתייחס לאירוע התיאטרוני בשני רבדים, הן כאל אירוע היסטורי חד-פעמי ובר חלוף, והן כמטפורה תרבותית בעלת קודים אסתטיים ושפה אמנותית (Postleweit, 2009). בגישה זו ניתן ללמוד על הפסטיבל כאירוע תיאטרוני מתוך מסמכים שונים: תכניות, כרזות, פרוטוקולים, ביקורות וכתבות בתקשורת, אתרי אינטרנט, מחזות, תיעוד הצגות בווידאו ועוד. הפסטיבל כאירוע תיאטרוני החוזר מדי שנה, מעצים את חווית ה-ghosting של המשתתפים, הזיכרונות מפסטיבלים קודמים (Carlson, 2003), ומעצב את אופק הציפיות שלהם לגבי איכות האירוע. אי לכך, ינותחו המסמכים תוך התייחסות להתפתחות הפסטיבל המורכבת מתפיסות עולם, אג'נדות ויישומן לאורך השנים. יש להדגיש שלא ניתן לשחזר את האירוע כפי שהיה "באמת", אלא חומרי הארכיב מאפשרים הבניות שונות ומגוונות לאותו אירוע תיאטרוני (Schneider, 2001;2011; Taylor, 2003)  

[bookmark: _GoBack]המחקר האיכותני יתמקד בתפיסת היוצרים והקהל את הפסטיבל כיום, ויישען על הנחות של חוקרים איכותניים המגדירים את התופעה מתוך המילים והפעולות של הנחקרים הקרובים לסיטואציה במקומה הטבעי (Maykut & Morhouse, 1994), בשילוב נקודת התצפית של החוקר, בכדי למצוא לתופעה משמעות (Denzin & Lincoln, 2000). המחקר האיכותני ייערך בכלים המותאמים למחקר תיאטרוני ומחקר עם ילדים: תצפיות על קהל צופים צעיר באולמות ובמתחם הפסטיבל (Lincoln & Guba, 1985; Spradley, 1980); ראיונות (שקדי, 2011) עם יוצרים ומנהלים, שיחות תיאטרון (2000 Sauter,) עם ילדים ומלוויהם המבוגרים. שיחות תאטרון עם ילדים הן פיתוח של שיחות מיקוד איכותניות, המותאמות לצופי תיאטרון צעירים, כפי שהותאמו על ידי מור (Mor, 2015). כל הנתונים שייאספו ינותחו בניתוח תוכן. השילוב של שתי שיטות המחקר יאפשר מבט רחב על הפסטיבל מאז הקמתו ועד היום.
Preliminary results 
מחקר זה מבוסס על מודל חמשת ההיבטים שפיתח שם-טוב במחקרו הקודם על פסטיבל עכו, המעניק הבנה מורכבת ומעמיקה כיצד פסטיבל פועל ומתפתח (Shem-Tov, 2016). בנוסף, לשם טוב ידע נרחב בתחום של תיאטרון וחינוך: הוא פרסם מחקרים על תיאטרון חינוכי וקהילתי (Shem-Tov, 2010;2011;2013;2015;2018); ומלמד קורסים הקשורים לתיאטרון חינוכי (ידע פדגוגי להוראת תיאטרון; אילתור ויצירתיות בחינוך); כמו כן, מחקר זה מתבסס על מודל התקבלות של הצגות ילדים שפיתחה מור בשיטת מחקר איכותני ייחודי לחקר ילדים (Mor, 2015). בנוסף מור ערכה מחקר כמותי על הכנה לצפייה בקרב קהל צעיר (Aram & Mor, 2006). היא בעלת ידע רחב בתחום התיאטרון לגיל הצעיר: שימשה יותר מעשרים שנה כמורה לתיאטרון בגיל הצעיר, כתבה את תכנית הלימודים של משרד החינוך לתיאטרון בגיל הרך (2001), היא מלמדת קורסים וסמינריונים הקשורים לתיאטרון לילדים וחינוך יצירתי (ידע יישומי להוראת התיאטרון, יצירתיות בהוראה ובחינוך, תיאטרון בגיל הרך), והיא מדריכה פדגוגית בהכשרת מורים במסלול היצירתי. בנוסף, שם טוב ומור היו חברים בוועדת התיאטרון של סל-תרבות שבוחרת מופעים לבתי ספר, במסגרת זו צפו במאות הצגות ילדים כולל הצגות בפסטיבל חיפה והשתתפו בדיוני הועדה שנסובו לרוב בסוגיות של איכות והתקבלות.
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