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מאז ההודעה הרשמית של סין ב- 31.12.2019 [הערה למתרגם - לכתוב את המספרים במלל] על התפרצות נגיף הקורונה (Covid 19) בווהאן (Wuhan)  וההכרזה של ארגון הבריאות העולמי  ב- 11.3.2020 [הערה למתרגם - כנ"ל] על המחלה הנגרמת מהנגיף כפנדמיה (World Health Organization, 2020) מציאות החיים של מיליוני משפחות ברחבי העולם השתנתה. החשש מפני הידבקות והשלכותיה ההרסניות על חיי אדם, על מערכות הבריאות ועל הכלכלה, הובילו ממשלות להכריז על מצב חרום ולנקוט שורה של צעדים חריפים המקדמים ריחוק-פיזי כמו סגירת גבולות בינלאומיים, סגירת בתי ספר ומקומות עבודה שאינם חיוניים, מעבר ללמידה ועבודה מהבית ועוד. במספר מדינות (סין, ספרד, איטליה, אנגליה, אוסטרליה, דרום קוריאה) (.Yip & Chau, 2020  הונחו אנשים לבודד (Quarantine/ isolation ) עצמם מאחרים אם התעורר חשד כי נדבקו מהנגיף או היו בקירבת אנשים חולים בנגיף ובנוסף, נקטו בצעד של סגר  (lockdown) של שכונות, ערים ומחוזות שלמים כדי לשבור את שרשרת ההדבקה. [למתרגם - צריך לשים לב שהספרות מתייחסת אחרת ל Quarantine -בידוד לעומת- lockdown סגר ] 
מצב זה, אופיין בחוסר ודאות, בדאגות של ממש לבריאות אישית ולזו של היקרים כמו גם לפרנסה והשהיה הרציפה במרחב משותף ללא אפשרות להפוגה, הטילה לחץ כביר על המשפחות. גם עבור אנשים שלא נדבקו בנגיף הקורונה זהו ללא ספק אחד מאירועי הלחץ הקיצוניים שחוותה האנושות בעשורים האחרונים. 
חשיפה ללחץ היא גורם סיכון להתפתחות של מצוקה. עדויות מחקריות שהגיעו מסין אוששו זאת. כך בשלב הראשון של התפרצות הנגיף, נמצא שיותר ממחצית מהמשיבים (53.8%) חוו תסמיני דיכאון, חרדה ולחץ ברמה בינונית-גבוהה Wang, et al.,2020)). מחקר נוסף (Li, et al., 2020) מצא שלאחר הצהרת הרשויות בסין על התפרצות המגפה חלה עלייה ברשת החברתית הסינית (Weibo) בביטויים של רגשות שליליים כמו חרדה ודיכאון וירידה בביטויים של רגשות חיוביים כמו אושר. בו בזמן הצביעו הממצאים על גורמי מגן הממתנים לחץ וחרדה, בין אלו, מגורים עם ההורים. 
בעוד שמחקרים רבים בחנו את השפעת הקורונה על הפרט, מעטים המאמרים שנכתבו מנקודת המבט של משפחה (לדוגמא, Lebow, 2020; Prime, et al., 2020). בתוך כך, ממצאים ראשוניים מצביעים על עליה מתמדת בשיעורי אלימות במשפחה (Taub, 2020) ופגיעות בילדים (UNICEF, 2020). מדובר בזמנים מאתגרים עבור משפחות ברחבי העולם. כתוצאה מדחק כלכלי הולך ועולה ודאגות עתידיות בנוגע לתעסוקה, פרנסה ורווחה, עלולים הורים לחוות דיכאון והפרעות במערכות היחסים עם ילדיהם Riegler et, al., 2020). עבור משפחות בקבוצות אוכלוסייה פגיעות יותר, ההתמודדות עם הסגר יכולה להיות מורכבת במיוחד. מדובר במשפחות שהתמודדו עם אתגרים ודאגות עוד בטרם תקופת סגר הקורונה. בין אלו, משפחות עם הורים פרודים או גרושים החיים במשקי בית נפרדים (שורק ואחרים, מאי 2020), משפחות שבראשן הורה יחידני, לרוב נשים, משפחות לילדים עם צרכים מיוחדים ועוד (סמוכין). ממצאי סקר של המוסד לביטוח הלאומי שפורסם בחודש מאי (אנדבלד ואחרים, 2020) מעידים על כך שבין האוכלוסיות שנפגעו מהמשבר הכלכלי במידה הרבה ביותר היו משפחות צעירות, משפחות חד הוריות, משפחות עובדות בהן שני מפרנסים. הפגיעה היתה קשה יותר בקרב נשים לעומת גברים, בעשירוני ביניים לעומת העשירונים העליונים (אוקסנברג, אפריל 2020).   למתרגם: הקטע המואר טרם עבר תרגום
כעובדות סוציאליות החוקרות ומטפלות במערכת המשפחתית סקרן אותנו ללמוד הן מתוך הספרות התיאורטית והמחקרית הקיימת והן מתוך ראיונות עם אנשים בתוך תקופת הסגר עצמה כיצד פוגש התא המשפחתי, שכבר מתמודד בסביבה רווית לחצים, אירוע לחץ קיצוני מסוג אסון טבע. לביא ועמיתיו (Lavee et al. 1987), מדגישים שרווחתן של משפחות עלולה להפגע מהצטברות (pileup)  של אירועי חיים מלחיצים, שינויים במעגל החיים המשפחתי ומתחים (strains) פנים משפחתיים. במאמר זה אנו מבקשות להרחיב את נקודת המבט אל המשפחה כמכלול ולהבין את מנגנון ההתמודדות  של משפחות עם הסגר הכפוי, דרך תיאור ההתמודדות של משפחות בישראל .
גם עבור משפחות בישראל, התפרצות הנגיף COVID-19 כאירוע דחק חדש ולא מוכר מתווספת לאתגרים מלחיצים אחרים עמם הן מתמודדות. חלקם תוצר של תהליכים גלובליים כמו עוני, הגירה, ושינויי מודרניזציה במבנה המשפחה, וחלקם ייחודיים לחברה הישראלית כמו הקונפליקט היהודי-ערבי, הקיטוב בין דתיים לחילוניים, המתח הבין עדתי, השפעות של השואה על שלושה דורות ואירועים מאיימי-חיים כמו מלחמות, איום בטחוני וטרור ((Lavee & Katz, 2003; Younes, 2007. הממצאים המצטברים ממחקרים בישראל מעידים על-כך שאירועי לחץ עלולים להביא לפגיעה קשה ברווחתה של המשפחה ולעורר מצוקה, לפחות בטווח הקצר  Bensimon, Horesh, & Solomon 2013; Neria, Nandi, & Galea, 2008; Saka, &)
(Cohen-Louck 2014. עם זאת, המחקרים השונים מצביעים על שורה ארוכה של משתנים, העשויים להשפיע על מידת מועדותו של הפרט ומשפחתו, על דפוסי התמודדותם עם הלחץ ובסופו של דבר, על היקפה והתמשכותה של הפגיעה ברווחתם. 
מסגרת מושגית העשוייה להסביר כיצד משפחות תופסות את תביעות המציאות, את היכולות שלהן להתמודד עם תביעות אלו ומה ניתן לעשות כדי לאזן ביניהם היא מודל ה ABC-X.  המודל נוסח בתחילה על ידי היל (Hill, 1949)  והורחב מאוחר יותר ל Double ABC-X על ידי מק-קובין ופטרסון (McCubbin & Patterson, 1983). המודל מתייחס לגורמים המעצבים תגובות שונות של משפחות למצבי לחץ ומתאר תהליך דינמי לפיו אירוע הלחץ (A) באינטראקציה עם המשאבים שזמינים למשפחה (B) ובאינטראקציה עם תפיסת המשפחה את האירוע (C), ישפיעו על התגובה של המשפחה ללחץ (( X). כך, משפחה שמתמודדת עם לחצים נוספים ושנעזרת במשאבים חדשים עשויה לתפוס את האירוע באופן חיובי בעוד שמשפחה שחווה שחיקה במשאבים העומדים לרשותה עלולה להתייחס לאירוע באופן שלילי. 
[bookmark: _GoBack]למתרגם: עד כאן נשלח כבר לתרגום. יש לשים לב לקטע לעיל (מואר בסגול) שהתווסף לאחר המשלוח ושיש לתרגמו. 
למתרגם: מכאן יש להמשיך ולתרגם
כאשר משפחות מתמודדות עם מצבי אסון, מופר באופן קיצוני אורח החיים השגרתי שלהן והדבר עלול לפגוע בתפקודה התקין של המערכת המשפחתית. מצבים כאלה משנים את החוקים, את התפקידים ואת חלוקת האחריות התוך משפחתיים, גם אם מקורות הסמכות נותרים בעינם. מאידך, העובדה שבני משפחה עוברים את האירוע יחד, כשהם שותפים לחוויה, יש בה אפקט מרגיע (Figley, 1983). 
ישראל היתה בין הראשונות להכריז על סגר כולל במדינה כדי להאט את קצב התפשטות הנגיף. ב- 19.3.2020 [הערה למתרגם - לכתוב את המספרים במלל] הונחו בני משפחה מאותו משק בית לשהות ביחד בבית ללא הגבלת זמן, היציאה מהבית הוגבלה לפעולות חיוניות בלבד (משרד הבריאות, 2020). הסגר הפך במהרה לעוצר למשך שלושת ימי חג הפסח. בעבור רבים בימי שגרה זהו זמן של התכנסות משותפת של המשפחה המורחבת וחברים סביב שולחן החג לקריאה משותפת בסיפור יציאת מצרים. לקיום טקסים אלו יש משמעות תרבותית נרחבת והם בעלי ערך רב בחיזוק הסולידריות המשפחתית (Adar-Bunis, 2007). מגפת הקורונה וההתמודדות איתה הביאו איתן השנה פסח "אחר", בו דווקא המרחק סימל את האחווה המשפחתית. הנחיות משרד הבריאות היו ברורות: חגיגות הפסח יתקיימו רק בקרב מי שמתגוררים יחד באותו בית, היציאה מהבית תותר רק למרחק של 100 מטרים, לא ניתן יהיה לצאת מהערים והישובים, וחלה חובה לעטות מסיכת אף ופה במרחב הציבורי. קשישים, רווקים ואוכלוסיות בסיכון גבוה להדבקות ערכו את החג לראשונה לבד כדי להבטיח את השמירה על הבריאות. 
למתרגם: קטע זה המואר בירוק נשלח קודם לכן ואמור להיות מתורגם: בסקירה שנערכה לאחרונה לגבי השלכות הבידוד  (Quarantine/ isolation ) דווחו Brooks et al. (2020) על השפעות פסיכולוגיות כמו הפרעת לחץ חריפה (acute stress disorder), תשישות, ניתוק מאחרים, חרדה, נרגנות (irritability), נדודי שינה (insomnia), הססנות (indecisiveness), קשיי ריכוז, הידרדרות בביצועים בעבודה deteriorating, מחשבות על עזיבת מקום העבודה כמו גם דיכאון וחרדה, שבחלקם התפתחו אף לסימפטומים פוסט טראומטיים. זאת ועוד, השלכה מרכזית של סגר על משפחות היא צמצום התמיכה דווקא בעת בה הן חוות ריבוי לחצים. עובדים חיוניים כמו צוותים רפואיים נעדרו מהבית כדי להגן על משפחתם מפני הדבקות פוטנציאלית. חלק מההורים התמודד עם עבודה מהבית וחלקם התמודד עם דאגות פיננסיות כתוצאה מאובדן עבודה. על אלו התווספו משימות של טיפול בילדים ששהו בבית כתוצאה מסגירת מוסדות החינוך, תמיכה בלמידה מרחוק ומילוי תפקידים במשק הבית. משפחות נבדלות ביניהן במשאבים העומדים לרשותן להתמודדות עם אירוע בסדר גודל כזה, וקשורים ברמת ההשכלה שלהם, בריאותם הפיזית והנפשית, רמת הכנסה, מרחב מחיה וזמינות אמצעים טכנולוגיים   (Fisher et al., 2020). 
סקר של הלשכה המרכזית לסטטיסטיקה שנערך בשלהי תקופת הסגר בישראל מצא שאצל כרבע מהאוכלוסייה הבוגרת חלה החמרה במצב הנפשי, אצל כשליש מהאוכלוסיה קיימות  תחושות לחץ וחרדה ובקרב חמישית מהאוכלוסייה קיימות תחושות בדידות, דיכאון ומתחים בין בני הבית (הלשכה המרכזית לסטטיסטיקה, 2020).
בסקר שערכנו אנו בעיצומה של תקופת הסגר, כשמשפחות שהו מעל כחודש ביחד בבית, באמצעות שאלון דיגיטלי שהועבר למדגם כדור-שלג של 862 נציגים בוגרים של משפחות מדגמים שונים, מצאנו שקרוב לחמישית (18%) מהמשיבים דווחו על רמות לחץ גבוהות או גבוהות מאוד. 
ממצאים אלו מספרים שחלק מהאזרחים במדינה תופסים את אירוע הקורונה כמצב מלחיץ שהחמיר את מצבם הנפשי. יחד עם זאת מרבית האוכלוסייה לא מדווחת על שינוי לרעה במצבם הנפשי.
כיצד ניתן להסביר שלמרות הגדרתו של אירוע הקורונה כ"סוג חדש של טראומת המונים" ( mass trauma)  p..332 Horesh & Brown, 2020 עדיין חלק גדול של האוכלוסייה אינו מבטא תגובות לחץ קיצוניות?  
יתכן ואחד ההסברים לכך הוא שבהתבוננות דרך עדשת הטראומה חלק מהסיפור מסופר ושיש כאן הזמנה להתבוננות על המציאות דרך עדשה נוספת - עדשת החוסן, שמדגישה את כוחות המשפחה ויכולתה להתגמש, להסתגל ולהשתנות מול לחצים ומתחים ולצאת מחוזקת ומלאת משאבים ממצבים של מצוקה (Lavee, 2013(, 
עדשה זו מדגישה גם את הלכידות המשפחתית כמקור לחוסן. ואכן, למוסד המשפחה בישראל ייחודיות המבדילה אותו ממקביליו במדינות מערביות אחרות. ייחודיות זו מתבטאת בכך שעל אף שמבחינות רבות למדינת ישראל מאפיינים בתר-תעשייתיים, שאינם נופלים מאלו של מדינות העולם המפותחות, נשארה האוריינטציה המשפחתית או המשפחתיות ((Familism סימן היכר של החברה הישראלית, כפי שהצביעו חוקרים רבים (פרס וכץ, 1980, פוגל-ביזאוי, 2005, Katz & Lavee, 2005). משפחתיות משמעה מרכזיות המשפחה הנורמטיבית בחיי הפרט והכלל. 
פוגל -ביזאוי ( 2009) משרטטת קו מבחין בין שתי תפיסות: תפיסות חדשות מערביות הרואות במוסד המשפחה מוסד דמוקרטי, הנשען על עקרונות אינדיבידואליסטים ובקשר המשפחתי-הזוגי כמבוסס על חוזה בין שני אנשים ולכן גם ניתן בכל רגע נתון לפירוק, כזה הממוקד בפרט בצרכיו וברצונותיו, מול ההשקפה השמרנית הרואה במשפחה יחידה אורגנית המבוססת על שייכות, קרבה ותמיכה אישית ומכוננת זהות. 
במחקר איכותני שהשלים את המחקר הכמותני שערכנו בתקופת הסגר, ראיינו 26 נציגים בוגרים  של משפחות מדגמים שונים שנשאלו בהרחבה על החוויה של משפחתם בתקופת הסגר: כיצד מתנהלים החיים במשפחה בימים אלו; הלחץ הנחווה על ידי בני המשפחה שונים בתקופה הקורונה, שינוי בלחץ לאורך התקופה; מה עוזר להתמודד עם המצב; האווירה הכללית בבית והיחסים בין בני המשפחה בתקופה זו (בפרספקטיבה של היחסים ביניהם בתקופת שגרה ותוך התייחסות לשינויים שחלו במהלך התקופה). 
בראיונות חזרו המילים: "הביחד שלנו", "קרבה" ו"משפחתיות" בתגובה לשאלה "מה עוזר לכם להתמודד?". נמצא ששונות בתפיסת הלחץ ומקורותיו שיקפה במידה רבה את מגוון סוגי המשפחות. לדוגמא, משפחות עם ילדים צעירים ובתוכן משפחות יחידניות, ייחסו את הלחץ לשהייה המשותפת בבית ללא הפוגה, לעומת משפחות ללא ילדים שיחסו את מקור הלחץ לדאגה לבריאות או שלא חוו כלל לחץ. ממצא מרכזי נוסף הצביע על כך שמרבית המשפחות, ללא תלות בדגם המשפחה, המצב הכלכלי או ההשכלתי, תפסו את היחסים בין החברים במשפחה כ'קרובים' או 'קרובים יותר' בעקבות הסגר, חוו את הקרבה כעוזרת בהתמודדות ואת עצמן כמתמודדות טוב עם המציאות שנכפתה עליהן. חלק גדול מהמשיבים דיווח על אווירה טובה בבית וציין את הקשרים בין בני המשפחה כגורם התורם ביותר להתמודדות.
מספר הורים היטיבו לתאר במילים את החוויה המשפחתית: גבר נשוי, אב לבנות צעירות, אומר שמאז הסגר "הקשרים מאד התחזקו בין כולם".  אם חד הורית לחמישה מספרת שמה שעוזר זה "להיות יחד במשפחה ... לא נותנים לדברים להשפיע עלינו", אם נוספת מדגישה "...ובעיקר תחושת הביחד... הלהיות אחד עם השני" ואם יחידנית לשני ילדים צעירים: יש לנו יחסים טובים, אנחנו קרובים, אנחנו אוהבים, אנחנו מביעים אהבה, אנחנו מדברים המון...להפך, דווקא יש לי אפילו יותר רגעים שבהם אני קצת משתוללת איתם".
ממצאים אלה מרמזים, שביחד עם המגוון הרב של סוגי המשפחות, הפערים בהכנסה ובהשכלה והשונות ברמות הלחץ ומקורותיו, משמשת המשפחה הישראלית כמקור לתמיכה, לתחושת שייכות וקרבה בתקופת הסגר הקשה ואלו בתורם תורמים לחוסן המשפחתי. לכידות משפחתית גבוהה, נאמנות תרבותית ומגוון של אמונות ומנהגים מאפיינים את החברה הישראלית (לוי-בלז, 2015) ולכידות משפחתית זו עשויה להפחית ולמתן את תחושת המצוקה של הנפגעים מאירועי קיצון (סולומון 1987 ).
למרות הקיטובים בחברה הישראלית, המתחים, והקונפליקטים, אתוס המשפחה מלכד 
לסיכום, במאמר זה ביקשנו ללמוד דרך סיפור ההתמודדות של המשפחה הישראלית בתקופת הסגר על מנגנוני ההתמודדות של משפחות. למרות שהמאמר עסק במשפחה כמערכת ולא עסק בתופעות קיצוניות כמו התעללות, חשוב לזכור שהנגיף Covid-19 גרם לפורענות שזעזעה את כל המוכר לנו. ברחבי העולם עשרות אלפי חיי אדם נקטפו, אנשים גססו ומתו בבתי חולים ללא אפשרות להיפרד מאהוביהם, חולים שהחלימו סובלים ויסבלו מנזקים שעדיין לא מבינים את השלכותיהם, אנשים איבדו את פרנסתם, אחוז האבטלה עלה לשיאים שלא נראו עשרות שנים, משפחות התפצלו למרות המצב האקוטי, הפגיעות בתוך המשפחה התגברו והתרחשו שינויים קיצוניים באורח החיים. בתוך כך משבר עלול לגרום לנפילה קשה וכואבת, אולם בה במידה זוהי גם הזדמנות להערכה מחודשת של המצב, לגיוס משאבים ויכולות, להצבת סדרי עדיפויות ויעדים חדשים ולפריצת דרך חיובית. 
חשוב לנו לציין שהמאמר מתבונן בנקודת זמן אחת קרובה לחויה אנושית יחודית ברגע התרחשותה בסגר-הקורונה. היחידה המשפחתית נדחפה על ידי האירועים הקיצוניים למעין קפסולה בזמן. הזדמנות ייחודית זו אפשרה לנו לראות תהליכים שמתרחשים בתוך המשפחה באופן בהיר וחד. הזדמנות דומה התרחשה (לצערנו) לפני כשלושים שנה כאשר משפחות ישראליות רואיינו בחדר האטום תחת מתקפת סקאדים בזמן מלחמת המפרץ (Lavee & Ben- David, 1993; Ben -David & Lavee, 1992) . יתכן ולו היינו מתבוננים על החויה האנושית מפרספקטיבה מאוחרת יותר, מה שבדרך כלל קורה במחקרים,  היו עולות סוגיות אחרות שמתכתבות עם שגרה חדשה לא פשוטה של פוסט-סגר ולפיכך מתייחסות להצטברות של לחצים ומתחים נוספים. 
מאמר זה מבקש להציע לעובדים סוציאליים ולקובעי מדיניות להכיר במשפחה, על כל דגמיה, כאבן יסוד של החברה האנושית, בעיקר בתקופה זו של שינויים מודרניים המדגישים את הפרט.  הכרה בחשיבות המשפחה כמקור לתמיכה במצבי אסון ומשבר, תקדם הפניית משאבים לחיזוק מקומה של המשפחה ולפתוח תוכניות המציבות את המשפחה במרכז ההתערבות.

בחרנו לסיים ברוח דבריו של ניטשה "מי שיש לו איזה למה שלמענו יחיה, יוכל לשאת כמעט כל איך". נדמה שבתוך ה"איך" של אסון הפנדמיה, המשפחה מהווה את ה"למה" שמאפשר לשאת את הסבל.
