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ראשית, יש להבחין קונצפטואלית בין acceptance לבין קיומו של חבר קרוב; שני הקונסטרוקטים מתייחסים להסתגלות חברתית, אבל עדשת ההתבוננות שונה. ההקשר של החברות הוא דיאדי ולפיכך גם הדדי, ואילו מקובלות היא קונסטרוקט חד-כיווני הבוחן את האופן שבו ילדים אחרים תופסים את התלמיד. 

האם יש צורך להתערב בהקשרם של תלמידים זנוחים חברתית?
תלמידים אלה אינם נחשבים לתלמידים הנתונים בסיכון, וזאת בשונה מהדחויים. 

אין הכוונה שעל כל התלמידים להיות מקובלים במידה שווה, אך אלא שיש להקנות להם יכולת שתאפשר להם להשתלב חברתית. כיום נחשבות ה-non-cognitive skills  כמשמעותיות בהצלחה בחיים.  
תמיכה חברתית social support היא המצב בו הפרט חש שאכפת ממנו, שהוא esteemed ו-valued על ידי אנשים בסביבתו הקרובה, למעשה, זה מצב הפוך מ-social neglect.
להלן כמה אסטרטגיות שתוארו על ידי משתתפי המחקר:
מחקר המושתת על המתודה X מאפשר ללמוד מתוך הצלחותיהם של מורים, אבל בד בבד הוא גם מאפשר ללמוד על תפיסותיהם.
,בהתאם לתופעה הידועה בשם X. 
העמידה מול כיתה שלמה והיעדר ההכשרה הטיפולית עלולים לעורר אצל המורים את הצורך לחשוב על תלמידיהם באמצעות תבניות, דבר העלול להוביל להתבוננות סטריאוטיפית. כמו כן, הדבר עלול להקשות על המורים בהבחנה בדקויות הקשורות למאפייניהם של תלמידיהם (כפי שנמצא לגבי ביישנות). 

תפיסת ההצלחה של המורה בסיוע לתלמיד זנוח חברתית
בתיאור ה-peer involvement לא נמצאה הבחנה בין acceptance לבין קיומה של friendship קרובה והדדית. כל הנראה, המורים אינם מודעים להבחנה זו או שהם תופסים את ההסתגלות החברתית של התלמיד כמקשה אחת. ההבחנה חשובה במיוחד בעידן הפייסבוק שבו קיימת נטייה להתייחס לשני הקונסטרקטים במונחים של "חברים". 

בקריטריונים של המורים לגבי מה הם מחשיבים כהצלחה בתהליך הסיוע,
ממצא זה מעלה מספר סוגיות במישור האידיאולוגי עליהן יש לתת את הדעת במחקרי המשך: ראשית, האם קידום המקובלות של התלמידים הינו מטרה חינוכית? (לרב מקובל לראות ביעד הסיוע השני מטרה חינוכית). שנית, אם ההצלחה בהשתלבות חברתית נמדדת בקריטריונים נורמטיביים, מה לגבי מתן לגיטימציה לשונות בין תלמידים בהתנהגות חברתית? שלישית, האם ההצלחה (כפי שתוארה על ידי משתתפי המחקר) משרתת את התלמיד הזנוח חברתית? או שהיא משרתת בנוסף צורך רגשי של מורה, למשל צורך להתחבב על התלמידים? (ראו התייחסות אצל.. )
באסטרטגיות שעלו במחקר
