"שתיקה"
[bookmark: _GoBack]היא תערוכת מחאה פוליטית בנושא דגים ודקלים, מטאפורות ייצוגיות, סימבולים שבחרתי כמייצגים את ממשלתו הימנית של ראש הממשלה בנימין נתניהו. בעבודותיי אני פועל מתוך מנגנון של שאלות על העולם והמציאות בה אנו חיים. בחרתי בשתיקת הדגים כנושא לתערוכה שלי כמחאה למציאות ההשתקה הפוליטית הסובבת אותנו. 
אנו חיים בתקופה בלתי נסבלת של הודעות כזב, בחברה גזענית, מדירה, אלימה, מפלה, שרומסת זכויות אדם שלא מתיישבת עם העיקרון הפלורליסטי דמוקרטי בישראל. חברה שמשתיקה ומרחיבה את הקרע בפערים הכלכליים חברתיים. רפורמה אחת מתחלפת ברפורמה אחרת. המשא ומתן תקוע כאינטרס, הסיכוי לשלום הולך ומתרחק כל עוד נתניהו בשלטון. קמה מחאה חברתית. יצא העם לרחוב ודרש צדק חברתי והורדת יוקר המחיה. ירדה המחאה ומה נשתנה? חזרנו לאותה נקודה ואף נדמה שהלכנו אחורה. ממצב של צעקה חברתית עברנו לשתיקה.
אלו הם ימים שאסור לנו לוותר על חופש הביטוי, הכתיבה והיצירה שלנו. אסור לנו לשכוח כי "דמוקרטיה היא קודם כל מהות ערכית. מהות שמטרתה לקדם וליישם את זכויות האדם בחברה".[footnoteRef:1]  [1:  הכט יעקוב, החינוך הדמוקרטי סיפור עם התחלה, כתר הוצאה לאור, המכון לחינוך דמוקרטי, 2005, ע"מ 32] 

האם אנחנו באמת הגענו למצב הזה, שאנו חוששים במדינתנו להביע את מחשבותינו ורגשותינו בפומבי?

בנוסף, מקיימת התערוכה, דיאלוג עם דר' ענת רימון אור, מרצה לחינוך, לפילוסופיה וסוציולוגיה של התרבות, ולביקורת התרבות. ענת רימון אור עוסקת בהשתקה ובחינוך שכנגד. מחברת סדרת הספרים מבנה הנפש בין ניטשה לפרויד, וסדרת הספרים לגדל אדם, בהוצאת פרדס, אוספת עדויות לקרב המאסף על הזכות לדבר ועל הזכות להבין, ומנסה להפוך אותן לקול; מתמחה בקרבות מאספים.  

במקביל לייצוג הסימבולי של הדג, בחרתי להתמקד גם כן, בדימוי עצי הדקל, הנאכלים מבפנים על ידי חיפושית חדקונית הדקל האדומה ברחבי הארץ. ייצוג הדקל, מסמל עבורי את העצב וחוסר האונים שלנו למצב בישראל. עצי הדקל הנבולים ואכולים מבפנים צועקים את התחושות הפנימיות שלי במציאות המורכבת בה אני חי ויוצר בישראל 2016.
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