במהלך משבר הקורונה שעבר על העולם כולו ישראל נתקלה בבעיה לא צפויה: השכר הממוצע בישראל היה גבוה מדי. הסגר הראשון הביא את השכר הממוצע בחודש אפריל לשיא דרמטי של כ-12,590 ₪ בחודש למשרת שכיר, בהשוואה ל- 10,319 ש"ח בחודש ינואר 2020, וישראל סיימה את השנה עם שכר ממוצע של 12,382 ₪ לחודש. הישג נאה לכאורה אלא שהוא כמובן לא ייצג את המציאות האמיתית בישראל, שכללה עשרות אלפי עסקים סגורים, תעשיות שלמות שהושבתו לחודשים ארוכים, עצמאים על סף קריסה ומעל מיליון מובטלים בשיאו של המשבר. בנוסף: זה גם יצר בעיה בירוקרטית. 
לשכר הממוצע במדינת ישראל, כפי שהוא נמדד על ידי הלשכה המרכזית לסטטיסטיקה יש משמעויות אדמינסטרטיביות. אחת לשנה, מדינת ישראל מעדכנת תעריפים שונים הצמודים לשכר הממוצע במשק, כמו קצבאות הביטוח הלאומי, שכר המינימום, תעריפי הארנונה (מיסים מוניציפאליים) ותעריף החשמל, וכו'. אלא שבניגוד לציפיות, דווקא לנוכח משבר כלכלי עצום, השכר הממוצע בישראל דווקא עלה, והיה צורך בהוראה מיוחדת כדי לשמור את כל המחירים הללו ברמתם הקודמת. עלייתו של השכר הממוצע לא ביטאה שיפור כלכלי או עלייה ברמת החיים הישראלית, אלא להפך – השינוי הדרמטי הזה נבע מכך שחלקים גדולים מהעובדים במשק יצאו לחופשה ללא תשלום או שפוטרו. לצערנו, לרוב מדובר בעובדים המשתכרים משכורות מתחתית סולם ההכנסות המשתכרים שכר נמוך יותר. העובדים בעלי השכר הגבוה יותר נפגעו הרבה פחות, כך שהדבר הוביל לעלייה בשכר הממוצע.
*
האנקדוטה הקטנה הזאת ממחישה בעיה עמוקה יותר של הכלכלה הישראלית, שאי אפשר להבחין בה כשמסתכלים עליה ממעוף הציפור ומבעד לנתונים היבשים. ישראל נחשבת בצדק להצלחה כלכלית מרשימה. מדינה שעברה מאחת המדינות המתפתחות של העולם השלישי למעצמה טכנולוגית שכל העולם מבקש להשתתף ולחלוק איתה את הישגיה. אומת הסטארט אפ היא אכן במקום הראשון בעולם במספר הסטארט-אפים לנפש, ומובילה במדדי החדשנות העולמיים. גם את שנת הקורונה ישראל סיימה עם נתונים כלכליים מעודדים יחסית, ומבצע החיסונים המהיר מביא אותה להתאוששות בקצב גבוה. אבל הישגיה היפים באמת של הכלכלה הישראלית מטשטשים את העובדה שבישראל אין כלכלה אחת – אלא שתיים: אומת הסטארט-אפ, וכל השאר. 
האחת, היא כלכלת היי-טק. עתירת ידע, מאוד טכנולוגית, מובילה עולמית בחדשנות. זוהי כלכלה דוברת אנגלית, היא חלק מהכלכלה הגלובאלית, היא פועלת בשווקים נוספים מעבר לשוק הישראלי, המתחרים שלה נמצאים בחו"ל וכך גם רוב מקורות המימון ונקודות ההתייחסות שלה. העובדים שלה מקבלים שכר גבוה מאוד, כי הם מייצרים הרבה מאוד ערך לחברות שהם עובדים בהן, ומציגים פריון עבודה גבוה. זוהי כלכלה מצליחה מאוד, עשירה מאוד, עם צמיחה מהירה ויצוא מתרחב שמובילה את ישראל קדימה כבר מעל לשני עשורים. 
הכלכלה השנייה, לעומת זאת, היא כלכלה מיושנת שמתקשה להשיג את הקצב המהיר של כלכלת ההיי-טק. מדובר בענפי הכלכלה המסורתיים, תעשיית ייצור וענפי השירותים. זוהי כלכלה המאופיינת ברמת פריון נמוכה מאוד – כ-50 אחוזים פחות מזו של הכלכלה החדשנית, שיעור הנמוך גם בהשוואה בינלאומית. זוהי כלכלה מקומית בעיקר – המיועדת לשוק הישראלי, עם יצוא מינורי, שמתקשה להתמודד עם תחרות בינלאומית ממקומות עם כוח עבודה זול. היא כפופה לרגולציה מכבידה ומיסוי כבד. השכר הממוצע בכלכלה הזאת נמוך בהרבה ממקבילתה הטכנולוגית, מלבד סקטורים עם ארגוני עובדים חזקים או מונופולים ממשלתיים. 
בין שתי הכלכלות האלה כמעט ואין קשר. לא רק ברמת התוצאות שלהן – השונות מאוד, אלא גם ברמת הכישורים הנדרשים מהעובדים שלהן, אמצעי המימון שלהן, הפיזור הגאוגרפי שלהן, הבעיות והאתגרים שלהן. שתי הכלכלות האלה מתרחקות אחת מהשנייה כבר עשורים. תעשיית ההייטק רצה קדימה, אבל שאר הכלכלה מפגרת הרחק מאחור. ככל שהעולם נהיה יותר טכנולוגי, כך אנשים בעלי אוריינות טכנולוגית, שיכולים להסתגל לשינויים ולהוביל אותם נמצאים בביקוש מאוד גבוה. הכלכלה החדשנית מתמודדת היטב עם הגלובאליזציה כיוון שהיא מראש היתה בינלאומית, אבל הכלכלה המסורתית מתקשה להתמודד עם השינויים התכופים, היתרונות היחסיים והסיכונים השונים בין מדינות. 
הפער בין הכלכלות האלה היה תמיד גדול מאוד, אבל הוסווה תחת נתונים טובים של הכלכלה בכללותה – שנמשכה כולה קדימה בזכות קטר ההייטק שמשך אותה. את שנת 2020 סיימה מדינת ישראל בנתונים כלכליים טובים יותר מאלה של העולם המפותח – במידה רבה, הודות לענף ההייטק. התוצר הלאומי הישראלי התכווץ בשיעור של 2.4 אחוזים, בהשוואה לשיעור ממוצע של 5.5 אחוזים במדינות המפותחות. על פי בנק ישראל, ישראל נמצאת בקבוצה של ארבע מעצמות הייטק, שבהן המשקל של תוצר הטכנולוגיה העילית גבוה במיוחד בכלכלה. פגיעתן של המדינות הללו כתוצאה ממשבר הקורונה היתה אכן פחותה ממדינות אחרות. 
אלא שמשבר הקורונה הרים את המסך והגדיל את הפער הגדול ממילא בין שתי הכלכלות. לתעשיית ההייטק המקומית, שתמיד היתה רחוקה מרחק ימים ואוקיינוסים מלקוחותיה ומשקיעיה המרכזיים, יש ניסיון רב עם עבודה מרחוק, שיתוף פעולה עם חברות גדולות מעבר לים, ואפילו עם גיוס הון באמצעים דיגיטליים. המעבר המלא לעבודה מרחוק בא לה יחסית בקלות, וחלקים גדולים ממנה עברו מייד לעבודה מקוונת, ואף מתכוונים להשאיר את האפשרות הזאת לעובדיהם. 
 בעוד ישראל סיימה את שנת 2020, כמו יתר העולם, במיתון, התכווצות כלכלית, אבטלה וגירעון – ההייטק צמח. שיעור הצמיחה השנתי הכולל בהייטק עמד על כ-5.8 אחוזים השנה, גבוה מממוצע הצמיחה בעשור האחרון. ענף התכנות, שהוא החלק הגדול ביותר במגזר ההייטק צמח בשיעור גבוה במיוחד 8.6 אחוזים. גם גיוסי ההון נסקו ב-2020 והגיעו להיקף של כעשרה מיליארד דולרים השנה, גידול של כ-27 אחוזים מהשנה שעברה. למרות מגיפת הקורונה מספר העובדים בהייטק הישראלי גדל ועמד על כ-334 אלף בממוצע, עליה של 0.6 אחוזים משנת 2019. שירותים רבים בענף ההייטק שגשגו בזכות המגבלות על התנועה והנחיות הריחוק החברתי.  הביקוש ליישומים טכנולוגיים רבים בתחומים כמו שיחות וידאו, לימודים אינטראקטיביים, משחקי וידאו, צפייה ישירה, קניות מקוונות, בנקאות טכנולוגית ושליחויות מזון נסקו בקצב חסר תקדים. גם המעבר לעבודה ולימודים מרחוק הגדילו את הביקוש למחשבים ולשירותי טכנולוגיה כמו שירותי ענן, אבטחת סייבר, תחזוקת מערכות מידע, מדעי נתונים ועוד. 
לעומת זאת, שאר הכלכלה סובלת מהפסדים עצומים ועסקים שלא יצליחו לשרוד את המשבר. המובטלים החדשים הם אלה שנכנסו אחרונים לשוק התעסוקה, והם לרוב עובדים חסרי השכלה או מיומנויות, עובדים צעירים, מאוכלוסיות חלשות – אלה שאינם מתאימים להשתלב בתעשיית ההייטק. הם אלה שנמצאים כבר חודשים ארוכים באבטלה, וגם ההתאוששות הכלכלית לא הצליחה עדיין להחזיר אותם לשוק התעסוקה. כשההייטק פרח הוא הכניס הרבה מאוד כסף לכלכלה כולה – הגדיל את הביקוש לשירותים ועסקים רבים אחרים, כמו תעשיית התיירות והאירוח. אבל כשכל אלה נעצרו בצו ממשלתי, מסיבות של בריאות הציבור, הסתבר שהכלכלה החדשנית מצליחה להסתגל ואפילו פורחת – אבל הכלכלה הישנה קורסת. 
*
אחד ההסברים המרכזיים להצלחתה של כלכלת ההייטק – ולדשדושה של שאר הכלכלה הישראלית – הוא דווקא מה שאין בהיי-טק: רגולציה. בניגוד למפעל, מסעדה או חשמלאי – עסקים שבישראל נדרשים לסבך אינסופי של בירוקרטיה, על ההייטק יש כללי רגולציה קלים מאוד, והוא אפילו פטור מרגולציות מסוימות. כל יזם עם רעיון ומחשב נייד יכול להתחיל לעבוד מהמרתף של בית הוריו ולייצר חברת ענק בשווי מיליארדים. לעומת זאת, מי שמבקש להקים דוכן פלאפל במרכז העיר יצטרך לקבל אישורים בשלושה עותקים מעשרה גופים ציבוריים, שלכל אחד דרישות משלו.
הכלכלה הישראלית, החלק שאינו נמצא בעולם הגלובאלי של ההייטק, נמשך מטה על ידי רגולציה כובלת שאינה מעודדת צמיחה ויזמות. קחו לדוגמא את ענף המסעדות, שנפגע קשות לאורך משבר הקורונה בשנה האחרונה. הרגולציה בתחום ההסעדה בישראל אינה ברורה ואינה אחידה. מספר רב מאוד של גופים, תקנות וחוקים קובעים שלל מגבלות שלעיתים סותרות זו את זו, ויכולות להשתנות בדיעבד. ומאידך, היא דקדקנית יתר על המידה ומתערבת בניהול המסעדה עד לרמות הקטנות ביותר של גובה התקרה של המטבח (2.75 מטרים), אחסון המזון בקירור (שני מקררים נפרדים למזון מוכן וחומרי גלם), ולפחי האשפה בשירותי המסעדה (בשירותי הנשים חובה להציב פח, בשירותי הגברים קיים איסור חוקי על הצבת פח אשפה). 
המשבר הנוכחי רק מחזק את הצורך בקידום רפורמה להקלה ברגולציה על עסקים בכלל, כיוון שהעסקים הרבים שנדרשו לסגור את שעריהם יצטרכו להיבנות מחדש. למדינה יש אינטרס, עכשיו יותר מתמיד, שליזם צעיר עם רעיון טוב – גם כזה שאינו בענפי ההייטק – יהיה קל לעבור משלב הרעיון לשלב הביצוע, אבל שלל הבירוקרטיות המוטלות לפתחו של אדם המבקש להקים עסק בישראל הן חסם ממשי בפני יזמים מתחילים. חלקן נדרשות והכרחיות, אבל לעיתים קרובות מדי, הן נובעות בעיקר מנוחות בירוקרטית ולא מסיבה עקרונית. 
המורשת הבירוקרטית הזאת יצרה תרבות עסקית קלוקלת של הישענות על חסדי הממשלה, ופנייה אליה בכל צרה. אם הממשלה מכתיבה לעסק חלקים גדולים בפעילותו, ומשתתפת בחלק גדול מרווחיו, הוא מתחיל להרגיש שהשותפות הזאת צריכה להיות דו-כיוונית – ובא אליה בדרישות משלו. בחלקים המסורתיים יותר של הכלכלה הישראלית רווחת הנחה בסיסית שהממשלה צריכה להציל ולהושיע אם משהו משתבש. זוהי גם תוצאה של המורשת הסוציאליסטית הישראלית שהציבה אנשים בכל רחבי הארץ ואז בנתה להם ערים ומפעלים. כשמפעל בפריפריה קורס, מה שקורה אחת לכמה שנים כיוון שהוא אינו רווחי ולא מצליח להתמודד עם תחרות מהיבוא, מכל עבר עולות קריאות "להציל את המפעל" באמצעות סובסידיות או חסימת תחרות. בכלכלת ההייטק התחרות הגלובאלית היא לא רק ברורה מאליה, אלא גם רצויה לכתחילה: השוק המקומי הוא קטן מדי, ופוטנציאל הרווח בא בד בבד עם הסיכון לכישלון. עיקר המחשבה לא נוגעת לשימור הסטטוס קוו אלא לקידום היתרון היחסי. 
עסק שמבקש תמיד את חסדי המדינה שתציל אותו אל מול קושי והפסד לא יצליח לטווח הרחוק. עצמאות, הסתמכות עצמית, יזמה, תושייה והתמודדות עם מכשולים הם אבני היסוד של עסק מצליח. אבל גם יזם נחוש ושאפתני לא יתמיד לאורך זמן אם מערימים מכשולים חסרי היגיון בדרכו, ודווקא על ידי הממשלה שאמורה לתמוך בו. לטווח הארוך התועלת מצמצום הרגולציה יכולה להיות עצומה: ארגון ה-OECD העריך שאם ישראל תפחית את הנטל הרגולטורי שלה רק לממוצע המדינות המפותחות הדבר יכול להגדיל את התוצר הלאומי בכ-3.75 אחוזים תוך חמש שנים ובכ-5.75 אחוזים תוך עשר שנים. ההייטק כבר שם, רק חסר ששאר הכלכלה תתקדם בעקבותיו. 
*
המגיפה יכולה להיות ההזדמנות לשינוי עבור שתי הכלכלות הללו, או להפך – להיות קו השבר הסופי ביניהן. כלכלת ההייטק תופסת נתח גדול במיוחד של הכלכלה הישראלית: הערכות מדברות על כ-20 אחוזים מהתמ"ג הישראלי. יצוא ההייטק מהווה כמעט מחצית מסך כל היצוא בישראל. מעבר למקור לגאווה הלאומית הישראלית, תעשיית ההיי-טק היא הנכס המשמעותי העיקרי של הכלכלה הישראלית, וודאי המקום היחיד בכלכלה שבו לישראל יש יתרון יחסי בהשוואה עולמית.
רק שהקשרים הפיזיים של הכלכלה הזאת למדינת ישראל הם רופפים מאוד. העובדים שלה הם כאמור ניידים מאוד, וחברות יכולות להתרומם בשלמותן ולנדוד אל עמק הסיליקון או אל סאן פרנסיסקו, במחיר כרטיס טיסה ושבועיים בידוד בלבד (וגם זה כבר לא חייב ברוב המקומות). חברות וממשלות זרות מוכנות לשלם הרבה מאוד כסף כדי למשוך אליהן חברות מצליחות, ועובדים מיומנים ומוכשרים, וישראל נמצאת בסכנה מתמדת לאבד את היתרון הכלכלי העיקרי שלה.
ישראל עדיין מהווה חממה מאוד טובה לגידול חברות סטארט-אפ ונחשבת לאקו-סיסטם מוצלח לפיתוח, אבל יש לה אתגר שהולך ומחמיר בשנים האחרונות, ואם לא ייפתר בקרוב אנחנו עלולים לראות את כל תעשיית ההייטק המקומית מתעופפת ומתיישבת לה בחממה אחרת: כוח אדם. על אף הגידול בהיקף כוח האדם המוכשר למקצועות ההיי-טק, עדיין קיים מחסור משמעותי בכוח אדם מיומן ואיכותי הנדרש לחברות ההיי-טק הפעילות בישראל. מספר הבוגרים המסיימים לימודים אקדמיים במקצועות הקשורים לתעשיית ההייטק אינם מספקים את הביקוש הגדול לעובדים מיומנים בעלי הכשרה. גם לאורך השנה האחרונה, למרות המספר הגבוה של מובטלים, המחסור בעובדים עדיין הורגש, מה שמצביע על מחסור כרוני. 
האתגר הגדול ביותר של סקטור ההייטק הוא גם ההזדמנות הגדולה של הכלכלה השנייה, ולשניהם גורם משותף: מערכת החינוך הישראלית. בניגוד להייטק, הישגיה של מערכת החינוך הישראלית רחוקים מלהיות גאווה לאומית. היא פשוט לא מצליחה לייצר מספיק בוגרים בעלי השכלה איכותית שיצליחו להשתלב בכלכלה החדשנית. גם כאן, הנתונים היבשים של מערכת החינוך מציגים תמונה שונה מאוד מהמצב לאשורו. בישראל יש אחוז יחסית גבוה של בוגרי תואר ראשון, וגם נתוני הזכאות לבגרות ומסיימי 12 שנות לימוד עלה עם השנים, מה שנותן תחושה של אומה משכילה במיוחד. אלא שכאשר בוחנים את כישוריהם של בוגרי מערכת החינוך הישראלית – באמצעות מבחני כישורים בינלאומיים פיא"ק (PIAAC) או מבחני פיזה לבחינת כישורי תלמידים במערכת החינוך, מגלים שאנחנו מפגרים הרחק מאחורי העולם המפותח. 
בכל מקום שמתאפשר להם הורים מעדיפים לצאת ממנה אל מיעוט החלופות הקיימות, והתלונות שלהם לגבי מערכת החינוך חוזרות בהרבה סקרי שביעות רצון. ההישגים של המערכת הידרדרו עם השנים. מבחני פיז"ה (PISA) שעורך ארגון ה-OECD מצביעות באופן עקבי על כך שהישגיהם של תלמידי ישראל נמוכים מהממוצע של המדינות המפותחות ישראל ממוקמת במקום ה-42 מבין 79 מדינות שנבדקו במדעים, במקום ה-37 באוריינות קריאה ובמקום ה-41 במתמטיקה. שיעור המצטיינים בישראל קטן מהממוצע ב-OECD, אבל שיעור הנכשלים בישראל גדול בהרבה (22% בהשוואה ל-13% במדינות ה-OECD). ישראל גם מובילה את העולם המפותח בהישג המפוקפק של הפערים הגדולים ביותר בין התלמידים החזקים ביותר לתלמידים החלשים ביותר. 
מערכת החינוך הישראלית אינה נותנת לתלמידיה את הכלים המינימאליים הדרושים להתמודדות עם עולם העבודה החדש, ובכלל זאת מיומנויות קריאה וכתיבה ואוריינות מתמטית וטכנולוגית בסיסית. הפערים האלה נמשכים עד לבגרות ומביאים גם המבוגרים בישראל להראות כישורים נמוכים בהשוואה בינלאומית, בכלל זאת גם את המורים במערכת החינוך שמקבלים ציונים נמוכים במבחני מיומנויות לבוגרים, מה שיכול להסביר את הציונים הנמוכים של תלמידיהם. 
הישגיה הנמוכים של מערכת החינוך הישראלים הם הבעיה של שתי הכלכלות גם יחד: עבור כלכלת ההייטק היא לא מייצרת מספיק בוגרים מוכשרים ולכן היא לא מצליחה לגדול, להתרחב ולהגשים את מלוא הפוטנציאל שלה. עבור הכלכלה המסורתית, עובדים חסרי מיומנויות ועם השכלה נמוכה לא מצליחים להצמיח את הכלכלה, ולעיתים קרובות הופכים תלויים במדינה ובחסדיה, במקום לתרום לגידולה. המרחק בין שתי קבוצות האוכלוסייה האלה מעולם לא היה גדול כמו שהוא עכשיו. העשירון העליון של החברה הישראלית, זה שמקבל חינוך מוצלח באמצעים פרטיים, משתלב אחר כך ביחידות העילית של המודיעין הישראלי וממשיך משם אל חברות ההייטק המצליחות, לא צריך את מערכת החינוך הישראלית. גם בשנה האחרונה הוא הצליח ללמוד ולהתקדם, גם כשמוסדות הלימוד היו סגורים. אבל החלקים החלשים של החברה הישראלית נותרו, שוב, מאחור: מערכת החינוך לא הצליחה להתאים את עצמה למציאות החדשה, ארגוני המורים גזרו עליה שיתוק מתמשך, והילדים צברו פערי ידע עצומים. 
[bookmark: _GoBack]האוכלוסיות שלא נמצאות בהייטק – הן גם אלה שנפגעו בצורה הכי קשה במשבר הקורונה, שאחוזי האבטלה אצלן גבוהים והשכר נמוך, ואלה שמציגות את הנתונים הנמוכים ביותר במערכת החינוך. תעשיית ההיי-טק על אף מרכזיותה מקיפה בסוף חלק קטן מהחברה הישראלית, כמעט ואין בה עובדים מהפריפריה, נשים, חרדים או ערבים, ועובדיה מרוכזים בריכוזים העירוניים הגדולים בישראל. 
המחסור הגדול בכוח אדם מיומן ומוכשר בתעשיית ההייטק, הוא העתיד של שאר הכלכלה. אם רק תשכיל מדינת ישראל לטפח כאן מערכת חינוך שראויה לעם הספר, שחקק על דגלו במשך אלפיים שנות גלות את חשיבותה של חינוך הדורות הבאים. הציווי "והגדת לבנך" הוא לא רק ציווי דתי, ערכי וחינוכי – הוא גם מפתח להצלחה הכלכלית של ישראל. קשה לראות איך מדינת ישראל מצליחה להמשיך ולהיות אומרת הסטארט-אפ בלי מערכת חינוך איכותית. 

