מאז קום המדינה ועד היום: חוויות של אנשים עם מוגבלות פיזית במהלך שנות הלימודים בבית הספר 
נושא המחקר
המחקר המוצע מבקש לעסוק בתקופת חיים משמעותית ביותר בחייהם של אנשים עם מוגבלות והיא תקופת ההשתייכות למערכת החינוך. המחקר מבקש להציף חוויות של סטיגמה, שנאה וחוסר סובלנות במהלך שנות בית הספר בקרב ילדים ובני נוער עם מוגבלות, לבחון את ההקשר של חוויות אלו בתוך מערכת החינוך ולשאול האם אופיין של החוויות הללו השתנה לאורך השנים. לבסוף, מתוך התובנות הללו ניתן יהיה להציע מתווה פעולה למערכת החינוך למאבק נגד חוסר הסובלנות כלפי ילדים ובני נוער עם מוגבלות.
רקע תיאורטי
תופעת המוגבלות, אשר לאורך מרבית ההיסטוריה הוסברה כתופעה רפואית ביסודה, זוכה לפרשנות מחודשת החל מראשית שנות השבעים של המאה העשרים, פרשנות זו מבקשת לעמוד על האספקטים החברתיים של תופעה זו, מקורותיהם והשלכותיהם (Finkelstein and French, 1993; Oliver, 1990).
במסגרת לימודי המוגבלות, (Disability Studies) תחום מחקרי המבקש לרדת לחקר תופעת המוגבלות וכולל רשת רחבה של פרשנויות לתופעה זו, מתוארים מספר מודלים המציעים פרשנות אלטרנטיבית לתופעת המוגבלות, כזו המבקשת למקם אותה מחדש כתופעה חברתית ולא (או לא רק) רפואית (Oliver, 1990, Abberley, 1997) שני מודלים מרכזיים ביניהם הם המודל החברתי ומודל קבוצות המיעוט. המודל החברתי, גורס כי הסביבה החברתית, על מאפייניה הכלכליים, הגיאוגרפיים והנפשיים, היא  הגורם להיווצרותה של מוגבלות (Oliver, 1990; Finkelstein, 1981, Pena, Stapleton & Schaffer, 2016). מודל זה מבקש לערער על התפיסה המסורתית של המוגבלות כעניינו של אינדבדואל, וכליקוי שמקורו באספקט רפואי (גופני, נפשי או שכלי) ולהציע כי המוגבלות היא חברתית ביסודה ונובעת מחסמים טכניים ונפשיים שמקורם בחברה. המודל החברתי רואה באנשים עם המוגבלות קבוצה מדוכאת, הוא מציע זוית הסתכלות אלטרנטיבית מנקודת המבט של האנשים עם המוגבלות עצמם ורואה במוגבלות הבנייה חברתית ולא לקות פיזית (Shakespeare, 2010). במסגרת עמדה זו מבקש המודל החברתי להציע מתווה של הנגשה ומהלכים מפחיתי סטיגמה חברתית ומהלכים מונעי הפנמת סטיגמה (Morris, 1991).
מודל קבוצות המיעוט, גורס כי המוגבלות היא תופעה שבבסיסה דיכוי של קבוצת מיעוט על ידי קבוצת כוח אחרת בתוך החברה, ודיכוי זה מקורו במאפיינים של שונות הקשורים בקבוצת המיעוט (Wertlieb, 1985, Barnes, 2016). אנשים עם מוגבלות, בדומה לקבוצות מיעוט אחרות, סובלים לעיתים מסטיגמה, הדרה ואף משנאה ואלימות. עם זאת, בניגוד לקבוצות מיעוט אחרות, תפיסות שליליות בנוגע למוגבלות נובעות גם ממאפיינים שליליים אובייקטיביים הקשורים במוגבלות, מאפיינים שלא ניתן להסביר את מקורם בחסמים חברתיים. דגש על מאפיינים אובייקטיביים אלו גורם להיווצרות תפיסה מעוותת של חווית המוגבלות, אף יותר מזו של קבוצות מיעוט אחרות  (Asch 1998 in Gill , p. 365). בשנים האחרונות גוברת המודעות לסוגי האלימות השונים שחווים אנשים עם מוגבלות. לדוגמה, במדינות רבות הורחבה החקיקה אשר מגדירה עבירות המופנות כנגד קבוצות מסוימות של אנשים בגלל זהותן כפשעי שנאה גם לאנשים עם מוגבלות (Sin, 2015).
רק מיעוט מהמחקר האקדמי מיישם את המודלים הללו על צעירים עם מוגבלות. מרבית המחקרים בתחום המבקשים לבחון את מצבם של ילדים ובני נוער עוסקים בשילוב של ילדים עם מוגבלות בבית הספר. חלקם מתארים דחייה חברתית ממנה סובלים הילדים וחלקם משקפים את הדעות הקדומות השליליות של צוותי ההוראה. רוב המחקרים הללו בוחנים את הצלחת השילוב או כישלונו מתוך תפיסתם של מורים או הורים לילדים עם מוגבלות. עם זאת נדיר למצוא מחקרים אשר מתמקדים בחוויות של הילדים ובני הנוער מנקודת מבטם העצמית (Broomhead, 2019; Odom, Farmer et al , 2018; Marquart, Sandall, & Brown, 2006).
תוכנית מחקר ומתודולוגיה
 המחקר המוצע מתבסס על שילוב חדשני בין גישת ההיסטורית חיים (life history approach) וגישה פרשנית העוסקת בכאן ועכשיו. השילוב בין הגישות הללו אינו נפוץ בתחום לימודי המוגבלות בכלל ובשדה הישראלי בפרט.
חלקו הראשון של המחקר יתבסס על 30 ראיונות 'היסטוריית חיים' עם אנשים עם מוגבלות פיזית מוטורית (אנשים שמאז ילדותם מתקשים בהליכה או בתנועה). המשתתפים, בני שלושה דורות, התחנכו במערכת החינוך הישראלית בין שנות ה-40 ועד לשנות ה90. הראיונות יסייעו בהבנת החסמים והקשיים עמם נאלצו להתמודד בשנות בית הספר וההשלכות של החוויות הללו על חייהם הבוגרים. נקודת המוצא של המחקר היא כי שנות הילדות הנן שנים מעצבות ומשמעותיות ולכן חוויות של הדרה וסטיגמה כמו גם חוויות של הצלחה צפויות להשפיע על תפיסת העצמי בבגרות ועל אסטרטגיות ההתמודדות מול סיטואציות של הדרה ואפליה (Gross et al, 2019).
[bookmark: _GoBack]חלקו השני של המחקר יתבסס על 10 ראיונות עומק עם דור נוסף של אנשים עם מוגבלות מוטורית, צעירים אשר סיימו את לימודיהם בעשר השנים האחרונות. הראיונות עם קבוצה זו יציפו את הסוגיות הרלוונטיות לילדים עם מוגבלות במערכת החינוך בשנים האחרונות ויאפשרו בחינה של השינויים שהתרחשו לאורך העשורים האחרונים ביחס לשינויים בחקיקה (חוק חינוך מיוחד תשמ"ח 1988, חוק שוויון זכויות לאנשים עם מוגבלות תשנ"ח 1998). ראיונות אלו יספקו מידע אודות מידת יישומם של חוקים למען שוויון זכויות ושל תפיסות של הכלה במסגרת בית הספר.   
מחקר זה הינו ייחודי בכך שהוא מבקש לתת קול לאנשים עם מוגבלות ולאפשר להם לספר את סיפורם בעצמם, בפרספקטיבה של זמן, באופן שיאפשר העלאת תובנות ורפלקציה. הוקעת השנאה וחוסר הסובלנות כלפי צעירים עם מוגבלות והנחלת השיח על שויון זכויות כבר בגילאי בית הספר הם שיאפשרו את המאבק בתופעות השליליות שחווים אנשים עם מוגבלות גם בבגרות.

