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המהלך האמנותי מונע תמיד מתוך מנגנון של שאלות על העולם והמציאות בה אנו חיים. הכלים הראשונים עמם אני מתרגם את חוויות אלו הם: רישום וצילום. אלו מהווים עבורי את התרגום המדיאלי הראשוני של מחשבותיי. הנני חוקר אירועים סביבתיים בהם אנו חיים, מקומות ומארג יומיומי של פסיפס אנושי. בשגרת יומי מסקרן אותי להתבונן על צורות של תרבויות עתיקות. בדומה לאנתרופולוג או סוציולוג אני מתעניין באמנות שבטית, פולקלור - עם דגש על הקנון האמנותי של אותה תקופה וחברה. אני חוקר באמצעות האינטרנט ובחיפוש בספרי אונטולוגיה פטרנים של לבוש (טקסטיל), תכשיטים, ציור ופיסול - כולם משמשים לי השראה לצורות חדשות - אותן אני מנסה ליצור בעזרת הדימוי של הצורה הקדומה, הישנה. במקביל, נושא הצבע בציור מעסיק אותי גם כן. כמו כן, עבודתי מושפעת מתולדות האמנות, אמנות המודרנית והפוסט מודרנית, אותה אני מנסה להצליב בין יצירות שונות על מנת ליצור יצירה מקורית חדשה. 
המדיומים העיקריים בהם אני יוצר הם: ציור, גילוף בעץ, הדפס, רישום, וצילום סטילס. הרישום והצילום  מהווים, לא רק מדיומים בפני עצמם, אלא הם גם חלק בתהליכי היצירה של המדיומים האחרים.
אתחיל בתיאור הרישום במהלכו אני רושם רעיונות שעולים לי בצורה "אוטומטית" – בניסיון לעבוד ללא סינון וביקורת עצמית. בכך אני מבטא רעיון ראשוני לידי דימוי חזותי. דוגמה בולטת לתהליכי רישום מתקיימת כשאני מטייל בעולם ומנסה ללכוד הבעות של אנשים, נופים וצורות, מכיוון שהמקום החדש נותן לי השראה חדשה. בנסיעתי לעיר ניו יורק בשנה האחרונה, רשמתי עוברי אורך ברכבת התחתית. הרישומים היו מאד מהירים בניסיון ללכוד "רגע", תווי פנים ומבט. (ראה/י בתיק העבודות, פרויקט Biodiversity   , רישומים מהתהליך ויצירות מוגמרות של פורטרטים של שתי נשים הפוכות). אני רושם עם מגוון רחב של עפרונות מהבהירים לכהים, באמצעות עיפרון אוטומטי עם בוגי עופרת שונים וגרפיט. בדרך כלל אני רושם על ניירות קטנים שניתן לשאת בכיס המכנסיים וכשאני בסטודיו אני בדרך כלל רושם על ניירות בגודל A4  ו- A3.
מרכיב משמעותי נוסף בתהליך היצירה הוא צילום הסטילס. הצילום עבורי הוא אמצעי ראשוני ללכידת רעיונות והשראה בה אני נתקל בשגרת יומי. אני נוהג לבצע קטלוג של התמונות שיאפשר בהמשך להצליב בין תחומי עניין. לעיתים התמונה "ממתינה" בארכיון עד שנוספות לה תמונות נוספות מאותו נושא ובכך מתגבשת לה דרך פעולה לרעיון. הצילום הוא כלי בעל פעולות מגוונות: שפה, קומוניקציה, העברת מידע ישיר באמצעות מחשבותיי, רעיונותיי וההיבטים של החיים. אני נעזר במגוון רחב של מצלמות. ביום-יום אני מצלם עם הסמארטפון. עבור צילום רפרודוקציות, אני מצלם עם מערכת פלאשים ומצלמה DSLR בעלת גודל קובץ גדול. לאחר פעולות הצילום ולכידת ההשראה אני לעיתים מקרין את הדימוי בעזרת מקרן על מצע עליו אני מעוניין לצייר. בשלב העבודה מול המחשב עם הצילומים אני עובד עם פוטושופ במטרה לתקן צבעים וניגודיות וכן לחתוך את התמונה ולשנות קומפוזיציה. את תהליך העבודה שלי בחלל הסטודיו ובשטח  אני מצלם בווידאו בעזרת הגו-פרו, כאשר היא תלויה מעלי, ובנוסף בעזרת מצלמה קומפקטית. לאחר כך אני נוהג לחתוך תמונות סטילס מתוך הווידיאו.

בעבודתי הנני מחלץ ואוסף חפצים וחומרים מסביבתם המקורית והטבעית. הנני משתמש בחומרים כגון: דלתות ארון עץ, רצפת פרקט ואביזרי ריהוט מפלסטיק. חומרים אלה מסקרנים אותי, היות והיה להם תפקיד פונקציונלי בחיי היומיום שלנו. מבחינה מושגית יש לי תשוקה ועניין ב"חדשנות המשבשת"; כיצד היא משפיעה על העבר, ההווה והעתיד שלנו? כיצד חפצים יומיומיים בסביבה הקרובה שלנו משנים את צורתם ונזרקים כלאחר יד? ואיזה תפקיד יש לתרבות השפע בהשפעה על תהליכים אלו?
לאחר שלב האיסוף של אותם חפצים וחומרים, אני מסדר אותם בחלל הסטודיו על מנת להתבונן אותם, לבחון אותם ולהתעמק בהם ולהגיע להחלטה כיצד הם ישרתו אותי. בעבודה עם חומרים ממוחזרים, הנני שואף להציג מטמורפוזה על הצורה הישנה, במטרה לקלף שכבות ולספר אודות הסביבה התרבותית והזהות של המקום. תרבות הצריכה שואבת מינרלים ומשאבי טבע בקצב שמאיים על הקיום האנושי שלנו. דוגמאות בולטות לכך מוצגות לנו לאחרונה בחדשות העולם אודות קרחון ענק שהתנתק באנטרקטיקה או אודות מקדש ששקע במיאמר. אנו צורכים יותר ממה שאנו צריכים, מחליפים פלאפונים סלולאריים מדי שנה, רוכשים עוד בגדים שכלל לא נלבש. בתערוכה Biodiversity 2017 ביטאתי דאגתי זו באמצעות איסוף חתיכות עץ תעשייתי והרכבתן לצורה עגולה גדולת ממדים. על העבודה ציירתי שכבות של פיגמנטים, אותם שייפתי ובאמצעות כך יצרתי כתמי צבע שונים ("העולם"). ביצירה נוספת מאותה תערוכה, חרטתי וגילפתי על גבי דלת ארון עץ לוויתן הצף על מים אדומים אשר ביקרה את ציד הדגים באוקיאנוסים.
 הציור מורכב מסדר פעולות כאשר כל פעולה מתבטאת על המצע. אני מצייר עם מגוון גדול של מכחולים, חלק קלאסיים, חלק מאד דקים וחלק אחר בכלל מעולם צביעת הקירות – מכחולים עבים עם שערות גסות, כאלו שמשאירים טקסטורה בעת הפעולה. בשגרת יומי, אני בחיפוש אחר כלים חדשים, כלים שישמשו אותי בציור. לפני העבודה, אני מכין את המכחולים עמם אני רוצה לעבוד לצד מכשירים אותם אני אוסף לפעולת הציור, כגון – מסרקים, אביזרי מתכת עמם אני שורט את המצע, חלקי עץ, מגבי גומי הלקוחים מעולם הדפס הרשת, ניירות ליטוש ושפכטלים. אני עובד עם צבעי שמן, אקריליק, גואש, טושים אקריליים, אבקות פיגמנטים וספריי. בציור, אני עסוק ברעיון של שבירת צורות – בשכבות ובהתאמת צבעים. מלבד צבעי היסוד: צהוב, אדום וכחול שתמיד קיימת הרמוניה ביניהם, אני עובד רבות עם הצבעים המשלימים: ירוק, כתום וסגול. בזמן העבודה אני מדמיין גוון ומערבב צבעים עד שאני מרוצה ומגיע לאותו גוון שראיתי בדמיוני. לעיתים כשאני מצייר, אני זונח את המכחולים ומצייר פיזית עם כפות הידיים בסגנון ציור ארכאי. לרוב אני מצייר על משטחי עץ אותם אני מוצא ברחוב: דלתות ארונות, פלטות שולחנות ולעיתים גם בדים. אני נוהג לצייר עליהם כאשר הם מונחים על גבי שולחן גדול במרכז חלל הסטודיו. כשאני מצייר, אני בדרך כלל סובב סביב השולחן ב-˚360 מאחר ואני מעוניין  שהצורות מצוירות לכל הכיוונים, דבר המשבש את הצפייה המקובלת של הצופה ויוצר קומפוזיציות ומישורים הניתנים לקריאה מזווית שונות. כמו כן, כשהמצע שוכב הוא מאפשר לי לשלב גילוף בעץ תוך כדי היצירה. בציור, אינני מתאמץ להשקיע בעומק ובפרספקטיבה, אלו הם מאפיינים שאינם מעסיקים אותי. אני עסוק בצורה, בגוון הצבע ובכתם. (ראה/י בתיק העבודות את הפרויקט Silence).

גילוף בעץ היא פעולה הדורשת כח פיזי, במהלכה אני מרגיש התנגדות של החומר לפעולת החריטה. בדומה למכחולים קיימים מספר רב של מפסלות ופטישים מדגמים וממשקלים שונים. בפעולת הגילוף הנני עובד בצורה זהה לציור - על המשטח המגולף ב-˚360 מסביבו. המשטחים שבהם אני משתמש הינם דלתות ארונות קיר, פלטות עץ אורן, עצים משומשים מפיגומים, פלטות עץ סנדוויץ, עץ קליר ובילץ. הגילוף בעץ, מאפשר להדגיש אזורים בציור על ידי הוצאה של חומר או צבע וחשיפה של מרקם שקיים מתחת לפני השטח. החומר אותו אני מחלץ – מדגיש, מסמן גבול בין אזורים בציור, בדומה לקו מתאר. הדבר מקבל ביטוי מקסימלי כשצובעים את המשטח (לאחר פעולת הגילוף) בצבעי שמן באמצעות גלגלת ההדפס אז האזורים השקועים בעץ (המגולפים) נשארים ללא צבע ומהווים קונטרסטיות לעבודה. כמו כן, ניתן להתרכז בפעולת הגילוף בשקע או בבלט בדומה לפיסול או לבצע חריטות במשטח. בעבודה עם חומר העץ, אני עובד עם קליבות בתווכים שונים ודבק נגרים. אלו מאפשרים לי בדומה לפעולת הcopy / paste  לחבר ולהפריד פיזית בין משטחים וצורות בעת העבודה. (ראה/י בתיק העבודות את הפרויקט No Peace)
 
המדיום האחרון שאבקש להרחיב לגביו הינו ההדפס שהינו אתגר אמנותי המשלב תהליכים טכניים רבים על מנת להוציא לפועל מחשבה. לכל שלב בשרשרת התהליך יש את היכולת לשנות את מראה היצירה הסופית ובשל אופיו המורכב ניתן באמצעות ניסיונות להגיע לתוצרים חדשים. יחד עם זאת, על אף החשיבות הרבה לטכניקה, יצירת הדפס מתחילה קודם כל בגיבוש רעיון.  תחום ההדפס וכליו רחבים ובין היתר אני יוצר בטכניקת הגילוף בעץ, הדפס רשת, חריטה בלוח אבץ וטבילה בחומצה, אקואטינטה, מונוטייפ, ובלינו לאום וליטוגרפיה. המשותף החיוני לכל טכניקות ההדפס הוא המצע שעל גביו אני יוצר; מתכת, משטחי-עץ, גומי ואבן. מסקרן אותי שבדומה למדיום הצילום, ההטבעה של המצע המודפס, שהיא סופה של תהליכים פוזיטיביים ונגטיביים יוצרת קשר עם המצע המקורי. במובן מסוים הדף המודפס הוא עדות לאובייקט המודפס. תובנות אלו ואחרות הביאו אותי בעת לימודיי בבצלאל להחלטה להישען על הכלים המסורתיים ולהדפיס מחוץ לחלל סדנת ההדפס וללא המכבש שמגביל את גודל פורמט השכפול. באמצעות השילוב בין גלגול צבע ההדפס פיזית על המצע המודפס והטבעה Fortage)) באמצעות משקל גופי יצרתי עבור פרויקט הגמר שלי בבצלאל הדפס לא קונבנציונלי במרחב הציבורי (ראה/י בתיק העבודות פרויקט "גבולות 1948  1967"). לצורך עבודה זו הטבעתי והדפסתי על גבי גלילי נייר באורך 10 מטרים טקסטורת כבישים על פי גבולות 1948 ו- 1967 במדינת ישראל. את קטע הכביש, שבחרתי על פי הגבולות שבמפה מתקופת הקמת המדינה, הצגתי כאינסטליישן בתוך קונסטרוקציית אלומיניום בצורה של עיגול בתוך עיגול שיאפשר לצופה להיכנס עליו כשהצורה מרחפת באוויר וקשורה לתקרה. 
כחלק מהמחקר והתהליך שעברתי בפרויקט "גבולות 1948  1967", נחשפתי לשני אמנים העובדים באופן זהה עם שאלות ביחס למקום בו הם יוצרים;
Boyle Famelily בסדרה בשם: Journey to the Surface of the Earth"", 1968 בעבודה זו, האמנים עובדים בשיטת יציקות תלת ממדיות של פני השטח-הקרקע אותו הם מעוניינים לשכפל באופן מדויק למקור. בנוסף נחשפתי לעבודותיה של האמנית Rachel Whiteread בפרויקט: House"" , 1993 במסגרת פרויקט זה האמנית יצקה בטון לבן לתוך הפנים של משק-בית מהתקופה הוויקטוריאנית בעיר לונדון. באופן זה היא משנה את צורתם של חפצים ביתיים רגילים וחללים ארכיטקטוניים לפסלים שחוקרים את מערכת היחסים בין זיכרון, אדריכלות, גוף ואת התחום שבין הפרטי והציבורי.

במהלך הלימודים המתקדמים MFA, אני מעוניין להמשיך לחקור את השפה האמנותית שלי. הסביבה בה אני חי ויוצר משנה את האומנות שלי. לכל מציאות שיח פוליטי וחברתי משלה המייצרת "פסולת תרבותית" חדשה. אני מעוניין להמשיך ולעסוק בנושא המחזור. בכוונתי להמשיך ליצור ולהתפתח בתחום הציור, הגילוף בעץ, ההדפס, הרישום והצילום. בנוסף, אני רוצה להשקיע במדיום הפיסול, בו יש לי מקום רב להתפתח ובפרט בשילוב שלו עם המדיומים האחרים (ראה/י דוגמה לפסל המשלב מדיומים רבים ליצירה אחת בתיק העבודות  - פרויקט  Biodiversity).
אמשיך לעסוק בנושא הצבע ותחום ההדפס הלא קונבנציונאלי אותו אני יוצר על משטחים גדולים מחוץ לסדנת ההדפס. (ראה/י בתיק העבודות פרויקט Blossoming memories 2015) אני מעוניין להרכיב גלגלת הדפס גדולת מימדים – המאפשרת עבודה ללא הפסקה (ללא גלגול מחדש בצבע ההדפס). 

דוגמה לפרויקט עתידי הינה עבודת אומנות המאתגרת את נקודת המבט של הצופה ובה משולבת תנועה באמצעות מנגנון מכני. מדובר בעבודת אינסטליישן גדולת ממדים – בדימוי של חומה היוצרת חוצץ בחלל תצוגה, כולה עשויה מחומרים ממוחזרים. בחומה יהיו קוביות שעל גבן חרוטות או מצוירות אותיות או סימנים, מספרים וסמלים כולם מקורם ממקלדת המחשב והסמארטפון – שהיא מסמלת עבורי את אמצעי התקשורת הרווח בעידן המודרני. עבודה זו תהיה מונעת ממנועים קטנים ועמודי מתכת המזיזים באטיות בו-זמנית שורה של קוביות יחדיו. הקוביות מרכיבות משפטים ואמירות משתנות מהמציאות הפוליטית והחברתית. 

למוסד שלכם נחשפתי לעומק כאשר השתתפתי בחילופי סטודנטים בשנת 2013. אני מעוניין להצטרף ללימודי התואר השני באומנות, מכיוון שהתכנית מעמיקה בתרגול בשפת האמנות, העיצוב והתיאוריה. אני חושב שאמנות נוצרת מתהליך, השראה, רעיונות ומשיחות וסיעור מוחין בין אנשים. בתכנית אני מאמין שיהיה מענה הולם לשיח אינטלקטואלי סביב שאלות בשדה האמנות העכשווי. שיטת הלימוד המשלבת בין עבודה עצמאית בחלל הסטודיו, לצד לימודים תיאורטיים החיוניים במרחב האמנותי כאשר הדגש הוא על המשך פיתוח שפה אמנותית אישית לצד ביקורות ושיתופי פעולה בין מרצים לסטודנטים - הם שעודדו אותי לפנות אליכם ללימודי המשך לתואר השני MFA ב- ZHdK. 
אני מאד אשמח לבוא לפגישה אצלכם,
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