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כשאני עוסקת באמנות החומר, אני משתמשת באדמת החרסית, במים ומייבשת בחום האש. בעבודתי אני לומדת להכיר היטב את האדמה, את תכונותיה, את מרכיביה, ואת עוצמתה. 
לאחר שנים רבות של עבודת אבניים נדמה כי גופי וידיי התאימו את עצמם לפעולה החזרתית של הגלגל. החומר שנוצר הוא בעל ישות עצמאית וגמישה שיוצר דיאלוג עימי. יצירת כלים שימושיים הייתה ועודנה קרובה מאוד לליבי אך מתחת לפני השטח הסתתר לו גם הרצון לשנות, לפרוץ את גבולות המוכר והידוע לי, לשבש את הפונקציונאליות שהייתה לי לבית שני, לצלול לעומק עבודת הסטודיו ולהרחיב את מנעד יצירתי. 
פעולות המפגש בין החומר לאדם העובד אותו, מזמנות רגעי ריכוז, התאחדות עם הטבע.  החומר מגיב לי, מציית לי לעיתים בכניעה מוחלטת אולם לעיתים בסרבנות ובקושי רב. אני : מכה, מוחצת, מועכת, מורחת, מגרדת, צובטת, משטחת, דוקרת, פורמת, מחברת, מגלגלת, מדביקה ועוד מגוון רב של פעולות. כל אחת מהפעולות תותיר סימנים בחומר שישנו אותו לעד. 

אני מבקשת לבחון את ההתפרקות והחיבור, את הסטטיות מול הדינמיות והתנועה ההרמונית, את הרגע שבו האובייקט ותהליך יצירתו מתערבבים זה בזה. אני  מתבוננת בחומר בוחנת את התפקיד שאותו הוא ממלא בתהליך היצירה ובמפגש בין הגופים שאותם אני יוצרת. אני תוהה על היחסים שנוצרים בין הגופים  אילו אשר מושפעים מהחלטותיי אבל גם עומדים לעצמם. ביני לבינם יש יחסים של קרבה ורוחק. אני מצפה שהחומר, הגופים והיחסים ביניהם יהיו הסיבה והמסובה ואני אוכל לעמוד להשקיף על העולמות החדשים, שהייתי בין השותפות להיווצרותם.  
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