תמצית
הצעת המחקר הזו מבקשת  לפתח כלי אשר ימדוד חשיבת עתיד אצל אוטיסטים בדרגות חומרה שונות. היכולת לחשוב-עתיד כוללת מרכיבים רבים מהתהליכים הנוירו-פיזיולוגיים המתרחשים במוח Bar, 2011)). מכלול התהליכים הנוירולוגיים ומורכבותם הקוגניטיבית מובילים את האדם להטיל עצמו אל העתיד, לחוות אירועים עתידיים,  לצפות, לדמיין ולתכנן. 
לאוטיסטים לקות נוירולוגית המתאפיינת בין היתר בלקות בתקשורת חברתית ובאינטראקציה חברתית (DSM-5. ממחקרים שנערכו בשנים האחרונות אנו למדים כי לאוטיסטים ישנם קשיים ביכולת לזכור חוויות מן העבר ועקב כך נראה כי נפגמות מיומנויות קוגניטיביות של חשיבת-עתיד (Shamay-Tsoory, 2010; Goddard, 2011; Lind and Bowler, 2009; Pring, 2012).  אחת ההנחות לקשיים ביכולת הזכירה של חוויות מעברם היא הלקות במודעות העצמית והמודעות ל'אחר' Theory of mind  (ToM) (Lind &  Bowler & Raber, 2014). 
השאלות אותן אנו מבקשים לבחון בהצעה זו היא מה סוג הקשר בין מידת יכולת התכנון המאפיינת חשיבת עתיד וחומרת האוטיזם אצל אוטיסט מתבגר בתפקוד בינוני-נמוך לבין היכולת לחזות את אשר יתרחש בעתיד? האם מאפייני חומרת האוטיזם ('מודעות לאחר'; יכולת הזכירה) תורמים ליכולתו של הנבדק לתכנן ולחזות אירועים עתידיים? 
החידוש בהצעת מחקר זו  הוא בבחינת הקשר בין משתנים המאפיינים חשיבת עתיד כמו תכנון וזיכרון לבין היכולת של אוטיסטים בדרגת חומרה בינונית-גבוהה לחזות אירועים בעתיד ופיתוח כלי שיבדוק  את יכולתם לחשוב עתיד.  
מחקרים בודדים, שנערכו בשנים האחרונות, בדקו את חשיבת-העתיד אצל אוטיסטים מבוגרים ברמת תפקוד גבוהה. שני כלי המחקר הידועים לנו שפותחו בשנים האחרונות הותאמו לאוטיסטים המסוגלים לקרוא ולכתוב בהתאם לגילם הכרונולוגי. עם זאת, למיטב ידיעתנו, טרם נעשו מחקרים על חשיבת-עתיד אצל מתבגרים אוטיסטים בתפקוד בינוני-נמוך, שאינם דורשים מילוי שאלונים מילוליים ו/או שיח. 
המחקר יכלול 90 נבדקים אוטיסטים בנים ובנות בגילאי 13-18 בתפקוד בינוני-נמוך. במחקר יעשה שימוש בכלים הבאים: שאלון דמוגרפי; ADOS;;TOL  כלי הבודק יכולת זיכרון; כלי הבודק תכנון וחיזוי, שיפותח ויתוקף לצורכי מחקר זה.  
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