איגרות סעד רבניות כאספקלריה לערבות הדדית חוצת קהילות במרוקו
תמר לביא
מנהג כתיבת איגרות סעד בבקשה לתרומה צמח על רקע פרעות וגזרות קשות שנגזרו על היהודים בימי הביניים. זה קיים היה גם לפני כן משום התנאים הקשים הלכה שכבת חסרי האמצעים והתרחבה, ונזקקים-נוודים שסבבו בקהילות היהודיות הפכו למחזה נפוץ. איגרות סעד שנתנו רבנים בידיהם של נזקקים עוברי אורח מכונות "איגרות אורחיות" וכן "איגרות רחמנות" ו"איגרות קיבוצים". סוג אחר של איגרות בקשת תרומה הוא "איגרות לשד"רים" [=שלוחי דרבנן], שאף הן נתחברו בידי רבנים. 
בקהילות היהודיות של מרוקו, שאליהן הגיעו נזקקים-נוודים ושד"רים, אף שלרוב הפרנסה הייתה מצויה, חיו בהן לא מעט עניים ופשוטי עם שנזדקקו לעזרה ולסעד. אמנם הדאגה לעניים עמדה במרכז העשייה החברתית בקהילות, ובבתי הכנסת העמידו קופות לאיסוף תרומות למען עניי העיר. אך מאחר שלרוב לא משכו מקופת הציבור לטובת עוברי אורח, נהגו רבני העיר לצייד נזקקים שנזדמנו למקום באיגרות שתכליתן לזרז את הציבור לתרום בעין יפה לנושאי האיגרות. באשר לשלוחי ארץ ישראל, התקינו בכל עיר תקנות לגובה התרומה ומועדי איסופה בעבור כל אחת מערי הקודש. 
בהיותן מובדלות מן החברה המארחת נהנו הקהילות היהודיות במרוקו מאוטונומיה בכל הקשור לניהול חיי הקהילה והדת. כלפי חוץ שמרה ההנהגה המוסמכת על מערכת יחסים תקינה בין הקהילה לבין השלטונות, וכלפי פנים היא דאגה לספק צורכי ציבור שונים והקפידה על ערכי הדת והמוסר ועל יחסי חברה הגונים. חשיבות רבה נודעת לכוחם של בעלי השררה להתוות את הדרך, לפי שהציבור למוד לציית לדבריהם ולכבדם. 
בהרצאתי אדגים מתוך האיגרות את הערבות ההדדית בשני צירים: תמיכה בעוברי אורח מזה ותמיכה בקהילות ארץ ישראל מזה. אראה כיצד הערבות ההדדית שחוצה גבולות תורמת הן לחוסן הפנימי של הקהילה והן לחוסן הלאומי. כמו כן אעמוד על המניפולציות הרטוריות שננקטו באיגרות לשידול הציבור לתרום בעין יפה.
