מבוא
בפרק המבוא מוצגת תשתית הדיון: האופן שבו ראוי ללחום במסגרת מלחמה בעצימות נמוכה מול ארגוני טרור ו/או גרילה, תוך שמירה על כבוד האדם מחד, והגנה אפקטיבית על המדינה ואזרחיה מאידך, ותוך התמודדות עם הצורך לפתח כללים נורמטיביים-אוניברסאליים לעימות עמם. דהיינו, יש צורך להתמודד עם האיזון בין אפקטיביות צבאית לבין שמירה על כללי המוסר ולגיטימציה בינלאומית כלפי פעולות שמבצעות מדינות דמוקרטיות הנלחמות בארגוני טרור ו/או גרילה. הרקע לכך היא שכיחותן ההולכת וקטנה של מלחמות קלאסיות מסורתיות – בין מדינות ריבוניות לאחר מלחמת העולם השנייה. והעלייה שחלה של מלחמות בעצימות נמוכה – בין מדינות ריבוניות לארגוני טרור וארגוני גרילה. לא רק שאותם ארגונים הם בעלי סולם ערכים שונה לחלוטין מזה המקובל על מדינות דמוקרטיות, אלא עם הזמן הם הפכו לסמי – צבאיים ודומים, פעמים רבות, לצבא סדיר של מדינה. ארגונים אלו לא נלחמים על-פי עקרונות הדין הבינלאומי שצבא סדיר אמור לכבד. 
העלייה בסוג זה של מלחמות ללא שפותחו כללים והצדקות מוסריות מתאימים ליציאה למלחמה  ולדרכי הפעולה במהלכה, אשר מדינות דמוקרטיות יוכלו לאמץ, במקביל למחויבותן להגן על אזרחיהן, מציבה בפניהן בעיה משמעותית. 
שתי הגדרות עבודה שפותחו לצורך מחקר זה, האחת של טרור והשנייה של גרילה, אשר על-פיהן מסווגים הארגונים השונים, יוצגו גם הן במבוא. כן יוצגו המאפיינים של לוחמה בעצימות נמוכה והשוני בין סוג זה של מלחמה למלחמה קלאסית.
בהמשך יוצג האופן בו ערוך הספר: חלק ראשון תיאורטי הדן בתורת המלחמה הצודקת, בעקרונות ה-Jus in Bello בראי הלוחמה בעצימות נמוכה, ודוקטרינה של כשר וידלין. חלק שני הדן במקרי המבחן השונים וחלק שלישי הדן במהות הדוקטרינה הצבאית ומציג שתי דוקטרינות חדשות שפותחו. האחת ללוחמה בטרור והשנייה ללוחמה בגרילה. 
בהסבר אודות החלק השני יוצג בפירוט מדוע נבחרו דווקא מקרי מבחן אלו: מדובר במדינות בעלות פרופיל דמוקרטי  על-פי אינדקס הדמוקרטיה של שנת 2010 (יוסבר באיזה אופן),  כן מדובר בסוגים שונים של ארגונים ואשר נלחמים מטריטוריות שונות. בנוסף למדינות הנלחמות אין שליטה אפקטיבית בשטח בו הם נלחמות.  
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