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תקציר
המאמר 'עתיד הזמן' הוא מסע גנאלוגי בעקבות הזמן. תחום עיסוקה של הגנאלוגיה הוא העבר, אך מטרתה היא הבנת המציאות העכשווית וביקורתה. באמצעות המתודה הגנאלוגית נבחנים הנראטיבים המרכזיים אודות הזמן בתרבות המערב –  תוך התבוננות בשינויים שמושג הזמן עובר עם הזמן בניסיון להבין את עתיד הזמן. סוגיית הזמן מעסיקה הוגים וחוקרים בתחומי דעת שונים ובכל הזמנים. לכן, אין לייחד את הדיון במושג הזמן להקשרים מדעיים ופילוסופיים בלבד אלא גם להקשרים תרבותיים, פוליטיים ואמנותיים. תפיסת הזמן בכל תרבות מכתיבה גם צורה של מחשבה כיוון שהאדם האדם חי במסגרת של זמן והזמן עומד במרכז תפיסת המציאות שלנו. 
הלך הרוח שאנו חווים בתקופה הנוכחית עקב התפרצות מגפת הcovid-19, מתואר לא פעם כחיים על גבול האפוקליפסה. המאבק בווירוס הקורונה ובמשבר האקלים הוא מאבק בזמן מול העתיד. זו תקופה של אי-ודאות וחרדה גדולה ואזהרה בנוגע לטיבו של הזמן עצמו. התחושה האפוקליפטית של קץ הזמן מתרחשת בעיקר בתקופות משבריות, אך היא מושתתת על מבנים תרבותיים עמוקים שהשתרשו בתרבות המערב. לכן, הדיון ב'עתיד הזמן' רלוונטי מתמיד. במאמר נבחן חץ הזמן המקראי שנמצא בבסיס תרבות המערב –  המוליך אותנו מהראשית אל האחרית, ונוכח גם בנראטיבים הגדולים של העידן המודרני. במקביל, בחברה הצרכנית החדשה, שעניינה בציר הזמן האישי והאותנטי מתפתחת תפיסה אישית יותר וסובייקטיבית של הזמן. בחיים החילוניים במערב, הנעדרים אמונה בהישארות הנפש, תחושת הזמן הכללית היא תחושה של התקדמות עד כליה – העתיד שונה, כמובן, מן העבר. 
כיום, אנו חיים בתפר שבין שתי טכנולוגיות, האחת מכנית והשנייה דיגיטלית וירטואלית, המאלצת אותנו לבחון את המציאות התרבותית השונה, בהיבטים רבים, וגם בהיבט של תפיסת הזמן. השאלה התרבותית שלנו אודות השינויים העתידיים בתפישת הזמן במרחב הווירטואלי היא רק בתחילתה. במאמר זה לא מוצגת, כמובן, תפישה מגובשת לגבי 'עתיד הזמן' אלא נבחנים מעט מהשינויים שמושג הזמן עובר בעידן הדיגיטלי. אנו עדים כיום לצמיחתם של תפיסות זמן שונות ואלטרנטיביות וביניהן, שינוי בחוויית הזמן הליניארית. הזמן המערבי 'נוצר' עם בריאת העולם. יצירתה של סביבה וירטואלית מדומה משולה לבריאת עולם. העולם הווירטואלי יכול להיות שונה מאוד מהעולם המציאותי אפילו בהנחות היסוד הבסיסיות ביותר. 
