ומה עם החמלה?

מקומה של החמלה בתרבות היהודית
תקציר
במאמר זה נבחן את מקומה של החמלה בתרבות היהודית. חמלה היא ערך תרבותי ויש לה מרכיב רגשי. ערכים קשורים לתרבות אך גם רגשות הם תלויי תרבות (גונן, 2003). בחמלה ישנה השתתפות, התחשבות והפגנת אמפתיה כלפי סבלו של האחר. חמלה כרוכה בעשיית צדק וביצוע מעשי חסד (2007 ,Schantz). יש כמובן להבדיל בין רחמים לחמלה. ברחמים אין השתתפות בצער ואינם אלא הגנה עצמית מפני סבל הזולת (צוויג 1986, עמ' 188), חמלה רואה את זכותו של הזולת להיות מאושר בדיוק כמונו. 
        בניסיון להבין את מקומה של החמלה בתרבות הישראלית העכשווית יש לפנות באופן טבעי למקורותיה היהודיים של התרבות. גמילות חסדים ביהדות היא כלל המצוות שבין אדם לחברו. היהדות מקדשת מאוד את מצוות גמילות חסדים, את רעיון החסד והחמלה אך ישנם קונסטרוקטים יסודיים במקורותיה של היהדות הנמצאים בשיח קונפליקטואלי עם רעיון החמלה ושלושה מהם נבחנים במאמר זה. 
       התבדלות לעומת הזדהות ואחדות – האם חמלה כערך מרכזי יכולה להתיישב עם תחושה של נפרדות, התבדלות ואף התנשאות. בתרבות היהודית המצווה ומחנכת לגמילות חסדים, ישנה גם תחושה עמוקה של התבדלות ותפישה מושרשת של "אנחנו" ו"הם". בתרבות המסדרת באופן היררכי עמים, שבטים ואנשים קשה למצוא את המאחד והמשותף, קשה להזדהות עם ה"אחר" ובוודאי שקשה לחמול אותו על אף קיומן של מצוות החמלה. התרבות היהודית מחנכת לחמלה בין בני העם היהודי אך החמלה האוניברסלית ל"אחרים" שנויה במחלוקת. החמלה ומצוות גמילות חסדים הינם ערכים חשובים ביהדות אך בעיקר בגבולות קבוצת השווים ובתוך כך נפגם ערכם האוניברסאלי.
       שיפוט ותורת הגמול המקראי – בבסיס האתיקה היהודית קיים שיח של שכר ועונש בין אדם לרשות חיצונית. רעיון השיפוט היהודי נמצא בקונפליקט מובנה עם רעיון החמלה. חמלה מעצם הווייתה היא העדר שיפוט. בתרבות בה השיפוט הוא ערך מרכזי, במקום בו שופטים את ה"אחר", נגרעת החמלה כלפי הזולת כפי ששיפוט עצמי נוקשה גורע חמלה עצמית וקבלה עצמית. בנושא תורת הגמול והשיפוט המחמיר נטען כי באלוהים נמצא לצד "מידת הדין" גם את "מידת הרחמים". המידה הטובה היא "מידת הרחמים" ולא מידת "החמלה". הדיון האם אלוהי הדין ויְהוָה האֵל הרַחוּם וְהחַנּוּן הן שתי ישויות נפרדות או משלימות פתוח, כמובן, לפרשנות אך מעיד על קונפליקט תרבותי מובנה.
       כוונה, תשובה ואחריות אישית – חמלה נקשרת עם רמות גבוהות של תודעה עצמית ובעיקר עם כוונה פנימית אותנטית. מילוי מצוות כציות להוראה חיצונית של שופט עלול להרחיק את האדם מעבודת המודעות הרפלקטיבית ומחיפוש אחר הכוונה הפנימית העמוקה שמאחורי המעשה. בנצרות, ה'כוונה' מקבלת מקום משמעותי. לא רק המעשה החיצוני נבחן אלא גם הכוונה, כלומר, המחשבות והרגשות (Schimmel, 1997).  השיפוט בנצרות מופעל גם על כוונת לב, לפני ביצוע מעשה. בבודהיזם ישנו דגש מיוחד לכוונה. כוונה רעה נחשבת יותר מהמעשה עצמו. ביהדות, הכוונה חשובה אף היא אך ישנה התייחסות רבה יותר למופע החיצוני של ההתנהגות, לנראות. ביהדות, ביום הכיפור, הווידוי אינו נושא אופי אישי, הוא קולקטיבי ונעשה בקול רם בגוף ראשון רבים ואינו כרוך בבושה (המתלווה לווידוי הנוצרי). כאשר הווידוי נעשה בלשון רבים, נפגמת לקיחת האחריות האישית הנדרשת לעבודה פנימית מתוך כוונה. 
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