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תקציר

המחקר הנוכחי עוסק באחד מן המרכיבים החשובים להיווצרות ולהמשכיות של אהבה עמוקה ומאריכת ימים, אשר לה מייחלים רבים מאתנו, אך נכון לעת הזו רק מעטים זוכים לחוות. מחד גיסא, אנו חיים בעידן המקדש את האהבה כבסיס העיקרי למיסוד מערכת יחסים. מאידך גיסא, ישנה עלייה במספר הזוגות המתגרשים במקומות רבים בארץ ובעולם (משה, 2013), וזוגות רבים אחרים מדווחים על תחושה של פשרה רומנטית ודעיכת הרגש (Buss, 1994; Fisher, 1992, 2010; Sternberg, 1986). לכאורה, אפשר היה לשער כי בתקופתנו האהבה הרומנטית תפרח ותאריך ימים, שכן רבים כל כך מייחלים לה, ובשונה מתקופות קודמות בהיסטוריה, יש פחות איסורים חברתיים בדרך למימושה. אולם, בפועל ישנו פער גדול בין הרצון העז לפתח קשר רומנטי מיטיב ולשמרו, לבין העובדה שרק מעטים מצליחים לחיות חיי אהבה מספקים, מרגשים ומיטיבים עם אותו בן זוג[footnoteRef:1] לאורך זמן. פער זה מסתמן כסוגיה המטרידה והחשובה ביותר בחקר האהבה בימינו  (לב, 2016).   [1:  בעבודה זו השתמשתי, לצורך הנוחות, בכינויי גוף המתייחסים לזוגות הטרוסקסואליים – בן/בת זוג, בני זוג, אך הכוונה לבני זוג מכל הזהויות המגדריות.] 

המחקר הנוכחי מבקש לגעת בפער זה דרך שימוש במונח חדש יחסית, שטרם נחקר דיו בחקר הרגשות והאהבה – הרזוננס הרומנטי, תוך התמקדות בהמשגה התיאורטית שלו ובהגדרת התנאים הנדרשים לצורך יצירתו והתפתחותו לאורך זמן. הטענה המרכזית במחקר היא כי אהבה רומנטית נוטה להעמיק ולהתגבר כאשר קיים בין בני הזוג רזוננס רומנטי, בשילוב עם מרכיבים נוספים המאפיינים אהבה בריאה ומתפתחת. המחקר עוסק באפיון הרזוננס הרומנטי, באינטראקציה שיש לו עם מרכיבים חשובים נוספים ובהבהרת החשיבות שיש לו בניתוח השאלות המרכזיות המעסיקות כיום את השיח האקדמי בנושא אהבה רומנטית, והיתכנות המשכה לטווח ארוך.
[bookmark: _Hlk41732227]רזוננס (Resonance - תהודה) הוא מונח פיזיקלי המתאר מצב שבו מערכת מסוימת נענית בעוצמה רבה במיוחד לעירור חיצוני ושואבת אנרגיה מן המעורר החיצוני ביעילות גבוהה. התופעה מתרחשת כאשר תדירות האנרגיה החיצונית שווה או קרובה מאוד לתדירות הטבעית של המערכת, ובשל כך נוצרת הגברה בתדירות המערכת. בדומה למערכת פיזיקלית הפועלת ביעילות המקסימלית כאשר קיימת התאמה בין הגורם המעורר לבינה, מבחינת תדר העירור, מערכת זוגית מאפשרת לבני זוג לממש את עצמם באופן המיטבי, כאשר רגשות, תכונות וכישורים התורמים לפריחתם מקבלים הזנה ב"תדר העירור שלהם", קרי, ברגע הנכון, באופן הנכון ובמינון הנכון. בהשאלת המונח לחקר הרגשות והאהבה, מציין הרזוננס הרומנטי הארכה והתגברות של רגש האהבה בין בני זוג  (Ben-Ze’ev, 2019) בעלי דמיון והשלמה מֻבְנִים, שמתוכם הם פועלים זה על זה באופן ספונטני, סימולטני ומסונכרן, המוביל להגברה של תכונות, כישורים ורגשות הקשורים בשגשוגם האישי והזוגי. 
[bookmark: _Hlk35692270]אב הטיפוס של הרזוננס הרומנטי באהבה עמוקה מורכב הן מרזוננס רגשי והן מרזוננס בפעילויות. הרזוננס הרגשי מאופיין בהתנהלות אותנטית וטבעית של בני הזוג, בחוויה של היות מוּבָנִים זה לזה, לעיתים אף ללא מילים, בתחושת בית שנוכחת פעמים רבות כבר מן המפגש הראשון ובשילוב ייחודי בין חוויה של מֻכָּרוּת לחוויה של הפתעה, הבא לידי ביטוי, בין השאר, בעניין המתחדש של בני הזוג בקשר, ביצירתיות, בריגוש, ביכולת הדדית ל'טיזינג'[footnoteRef:2] ובהומור המשותף לשניהם. הרזוננס בפעילויות מאופיין בריבוי פעילויות משותפות הנחשבות למהנות ולמפתחות עבור שני בני הזוג, שבהן הנוכחות של כל אחד מגבירה את ההנאה, ההצלחה וההתרגשות של השני מן הפעילות. הרזוננס הרומנטי הופך את קשרי האהבה למשמעותיים ועמוקים יותר ומסייע להם להתפתח, תוך שמירה על חוויית הריגוש המשותפת. [2:  התגרות הדדית שאינה מפורשת באופן שלילי ומלווה בהומור ובהבנה הדדית וספונטנית שלו.] 

המחקר הנוכחי משלב שני מישורי דיון מרכזיים, הפילוסופי והפסיכולוגי, ודרכם הוא מבקש לאפיין את האהבה הרומנטית העמוקה ואת התנאים המאפשרים לה להמשיך ולהתחזק לאורך זמן. במחקר קודם (גרובר, 2017) הונחו היסודות להשאלת המושג הפיזיקלי והמוזיקלי באמצעות קריאת חומרים על אודות הרזוננס וקיום שיחות עם מומחים המגיעים מעולמות הפיזיקה והמוזיקה. במחקר הנוכחי, המבקש להעמיק את ההבנה במושג ולהכניסו לשיח האקדמי והציבורי על אודות האהבה, נערכו ראיונות עומק עם עשרה זוגות אשר נמצאים בקשר זוגי עם מחויבות הדדית למעלה מעשר שנים ושהעידו על עצמם כי קיימת ביניהם אהבה פעילה, התרגשות ושמחה הדדית עמוקה – כולם מאפיינים שמזוהים עם קיומו של הרזוננס הרומנטי. מטרתם של הראיונות להמחיש את הטענות התיאורטיות המרכזיות במחקר, בשפת החיים עצמם, ולתרום בכך להבנת המושג של הרזוננס הרומנטי וביטויו הייחודיים בקשר. 
ההבנה החלוצית של מושג הרזוננס הרומנטי תוך התייחסות לסוגיו השונים – הרזוננס הרגשי והרזוננס בפעילויות – והבנת תפקידו המכריע באהבה ארוכת שנים, מבקשת לתרום לחקר הרגשות והאהבה. מחקר זה יכול להוות נקודת מוצא למחקרי המשך כמותיים ואיכותניים על אודות הרזוננס הרומנטי, ביטוייו ותפקידיו באהבה עמוקה ומאריכת ימים. כמו כן, תיתכן למחקר תרומה יישומית, שכן מודעות לגורמים מהותיים המשמרים ומעודדים התפתחות אישית של כל אחד מבני הזוג ושל אהבתם, יכולה לסייע בבחירת קשרי חיים מתאימים יותר, עם פוטנציאל רחב ועמוק יותר לשגשוג משותף לאורך זמן. 
הדוקטורט כולל עשרה פרקים: פרק ראשון הוא פרק המבוא אשר סוקר את האתגר שבפניו ניצבת האהבה הרומנטית בעידן המודרני ואת האופן שבו הרזוננס הרומנטי יכול לתת לו מענה; הפרק השני מציג את מתודולוגית המחקר, כיוון שהמחקר הפילוסופי הנוכחי משלב בתוכו גם רכיב של ראיונות; בפרק השלישי מוצגת סקירת הספרות על אודות טיבה של האהבה הרומנטית (3.1), השפעת הזמן על עוצמתה ועומקה (3.2), הרזוננס הרומנטי ומודלים מרכזיים של אהבה (3.3); בפרק הרביעי מוצג המצע הפילוסופי לדיון ברזוננס הרומנטי – הפילוסופיה הדיאלוגית של מרטין בובר ורעיון 'מרחב הביניים' שעומד ביסודה; הפרק החמישי עוסק באפיון הרזוננס הרומנטי ובחידוש שמחקר זה מבקש לתרום לשיח על אודות טיבה של האהבה הרומנטית העמוקה; הפרק השישי מאפיין את הרזוננס הרומנטי הרגשי, שהוא אחד משני סוגי הרזוננס המרכזיים שנוכחים ברזוננס הרומנטי; הפרק השביעי מאפיין את הרזוננס הרומנטי בפעילויות, שהוא הסוג השני שנוכח באופן טיפוסי ברזוננס הרומנטי, לצד הרזוננס הרומנטי הרגשי; בפרק השמיני נדון מקומו של הרזוננס הרומנטי בתוך הֶקְשֵׁר פסיכולוגי. פרק זה מציע, בין השאר, מודל תיאורטי נוסף להבנת התנאים המשפיעים על מידת השגשוג ועומק האהבה בתוך קשרים רומנטיים; הפרק התשיעי מתייחס לסיפורם של אחד מן הזוגות שרואיינו במחקר, סיפור אשר מדגים היטב את אב הטיפוס של הרזוננס הרומנטי באהבה עמוקה ומאריכת ימים, רזוננס רומנטי מקיף ומלא הכולל הן רזוננס רומנטי רגשי, כבר מן המפגש הראשון, והן רזוננס רומנטי בפעילויות רבות הנחשבות למשמעותיות עבור שני בני הזוג; הפרק העשירי הוא פרק מסכם הכולל גם את הכיוונים להמשך המחקר.


