שיקולי דעת בהפעלת קהילה מקצועית וירטואלית כחלק מהמסע לעידוד קריאת ספרים /ד"ר סיגל חסון וד"ר יעל שגב

בישראל, העיסוק בקידום אהבת הקריאה הינו חלק מהפעילות השוטפת במסגרת שיעורי השפה בבית הספר היסודי. מסיבות שונות, המורים המלמדים בשיעורי השפה אינם מוכשרים לנהל שיח עם התלמידים בעקבות הקריאה, ככלי לעידוד קריאה. (Burgess, Sargent & Smith, 2011 , (Hason, 2018 
מכאן עלה הצורך של משרד החינוך הישראלי להכין תכנית התערבות ולהציג בפני המורים פרקטיקות הוראה המקדמות עידוד קריאת ספרות שיבואו לידי ביטוי בכיתה. הוחלט על פתיחת קהילת ידע מקצועית  וירטואלית ראשונה בישראל שמטרתה להפוך את מורי השפה לסוכני שינוי בנושא עידוד קריאה. 
הציפיה היתה, שיתרונות הפלטפורמה המקוונת Lev-On, 2015) ) יגרמו למורים לרכוש ידע וכלים חדשים איתם יפעלו בכיתות ובעזרתם יהודק הקשר בין המורה, הספר והתלמיד.   
בתום הפעילות בקהילה, המורים התבקשו  לענות על שאלון. הממצאים הראו פער בין תפיסת החוקרות את הצלחת הקהילה, ובין תפיסת המורים : בעוד מבחינת החוקרות הקהילה לא הצליחה לממש את מטרותיה, רוב המורים דיווחו על כך שהפעילות בקהילה שינתה את תפיסתם לגבי תפקידם בעידוד קריאה ורובם ידעו לדווח על   פעילות אחת לפחות שקיימו בעקבות ההשתתפות בקהילה, ועל השפעה ניכרת  בנושא עידוד הקריאה.
המאמר יצייר תמונה שלמה שתאפשר הכללה נטורליסטית וטיוב בקהילות דיסיפלינאריות נוספות ככלי להתערבות בתהליכי הוראה ולמידה. (שלסקי ואלפרט, 2007)
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