תקציר: 
תפקיד היועצת לענייני סטודנטים בחוג לעבודה סוציאלית במכללה האקדמית עמק יזרעאל 
בראי תיאוריית הצטלביות מיקומי שוליים

נבקש במסגרת ההרצאה בכנס לדון בשאלת יחס האקדמיה לסטודנטים המגיעים אליה מהפריפריה, באמצעות התבוננות בתפקיד היועצת לענייני סטודנטים ונמליץ לאמץ גישה מודעת הצטלביות מיקומי שוליים, כפי שמיושמת בחוג לעבודה סוציאלית במכללה האקדמית עמק יזרעאל.  
החוג לעבודה סוציאלית קולט סטודנטים  מרקע כפרי-פריפריאלי מגוון וממצבי שוליות מרובים. על פי התיאוריה של מיקומי שוליים, הצטלבות של גורמים מרובים ביניהם אתניות, מעמד, גזע, צבע, נטייה מינית, גיל, מוגבלויות, תרבות, מגדר, זהות, הגירה, דת, עלולה להשפיע פסיכולוגית וחברתית על הסטודנטים ואף עלולה להבנות מצבי מצוקה וסיכון (קרומר-נבו וקומם, 2012). מיקומי שוליים הם מצבים או אזורים בהם סטודנטים נמצאים בשולי החברה ומחוץ לקונצנזוס (רסנר וזעירא, 2014). המפגש עם האקדמיה, המייצגת את התרבות המערבית השלטת וההגמונית (Nichols & Stahl, 2019) עלול להגביר בקרב הסטודנטים חוויות של  זרות, ניכור והדרה ובכך לסכן את השתלבותם והצלחתם בלימודים האקדמיים עד לכדי נשירה ( קיים וטלמור, 2015; תותרי, 2009). כך, למשל, סטודנטית צעירה ערביה תקרא לסייע בפרנסת המשפחה, שנקלעה לקשיים כלכליים, גם במחיר של הפסקת לימודיה האקדמיים. הימצאותם של מענים הולמים לקונפליקט זה  עשויים למתן החלטות קיצוניות כמו נשירה מלימודים עבור סטודנטית זו. 
סיוע ממשי שמציעה המכללה, בנוסף לשירותי התמיכה של הדיקנט, הוא הייעוץ לענייני סטודנטים, שניתן על ידי חבר/ת סגל אקדמי מהחוג. מחקרים הראו שלתפקיד היועצת תרומה רבה לשימור סטודנטים ולהצלחתם האקדמית . (Myers & Dyer 2005) מחקרים אלו מציעים מספר רכיבים לתפקיד: סיוע באינטגרציה בין חייו האקדמיים והקריירה של הסטודנט לבין מטרות חייו וסביבתו; קישור למשאבים; מתן מידע לגבי זכאויות, מדיניות ופרוצדורות של המוסד; הבנת הרקע האישי של הסטודנט וצרכיו האישיים; עידוד הסטודנט ללקיחת אחריות אישית על הלמידה באמצעות סיוע בפיתוח יכולת לפתרון בעיות וקבלת החלטות.
בתוך כך  אנו טוענות, בהשראת גישת ההצטלביות, כי היועצת לענייני סטודנטים לא תוכל להבין את ההתנסות, החוויה והמצוקה של סטודנטים המגיעים לייעוץ ללא בחינה ושקילה של יחסיהם המורכבים עם קטגוריות זהות משיקות נוספות בחייהם (למשל, סטודנטית-אישה-חד הורית-עולה חדשה; סטודנט-מתמודד נפש החי בעוני; סטודנטית-אלמנה-ערביה-אם לילדים-בת 40, המתגוררת בכפר). מתפקיד היועצת להבין שבו זמנית עשויים הסטודנטים לחוש בעלי כוח וחסרי כוח, בעלי יכולת וחסרי יכולת, עם או בלי משאבים (נגר-רון, 2014). הבנה זו תתאפשר כאשר תושם במרכז נקודת המבט של הסטודנטים. זיהוי והכרה בחוויות ובקונפליקטים עמם מתמודדים הסטודנטים, כמו גם באזורי השליטה והכוחות בחייהם, עשוי להוביל לשיח פתוח ולברית עבודה בין היועצת לסטודנטים. תהליך זה יאפשר את מימושם כסובייקטים ייחודיים ומכאן את העצמתם במרחב האקדמי הזר. 
שימוש בתיאוריה ביקורתית המסייעת ליועצת לענייני סטודנטים לבחון את מכלול האינטראקציות בין הסטודנטים והאקדמיה, נמצא בהלימה עם  החזון של קידום התפתחותם של סטודנטים מהפריפריה באופן מטיב. בתוך כך ראוי לציין כי מילוי תפקיד היועצת לאור התיאוריה הביקורתית אינו חף ממגבלות ודילמות. ניתוח מקרים פרטניים של סטודנטים והצגת הדילמות יידונו במסגרת הכנס. 
לדיון בתפקיד היועצת לענייני סטודנטים המגיעים מהפריפריה עשויה להיות תרומה לא רק לשימורו של הסטודנט באקדמיה אלא גם לדאוג לרווחתו ולהתפתחותו האישית. 
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