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תקציר : שילובם של מדעי הרוח בקורסים אקדמיים במדעי החברה
ד"ר בינה ניר
ראש החוג הרב תחומי, המכללה האקדמית עמק יזרעאל

מתוך רצון לשלב ולהטמיע את מדעי הרוח בתוך תכניות לימודים במדעי החברה –  אני מציעה לשלב בתכניות הלימוד הקיימות, קורסים "היברידיים" בין תחומיים מבחינת תכניהם ובכך, להטמיע בקורסי הליבה הבסיסיים הנלמדים במדעי חברה את ההתבוננות הבינתחומית, החשיבה הביקורתית והמחשבה ההומניסטית בבסיס ההשכלה האקדמית המובנית שרוכשים הסטודנטים. 
על בסיס רציונל זה, אני מלמדת בהצלחה גדולה מזה מספר שנים בחוג לתקשורת, במכללה האקדמית עמק יזרעאל, מספר קורסים ברוח תפיסה זו, ואני מציעה להציג בכנס קורס אחד, כמקרה בוחן, לשילובה של הפילוסופיה, באופן בין תחומי, בתכניות לימוד לתואר ראשון במדעי החברה. 
הקורס "תקשורת ומחשבה הומניסטית" משלב בין הדיסציפלינה הראשית של החוג (תחום התקשורת) לבין מדעי הרוח (פילוסופיה). קורס זה בנוי כקורס בין תחומי שבמסגרתו נחשפים הסטודנטים למחשבה ההומניסטית בהיבט הביקורתי –  בהקשר של דפוסי התקשורת בחברה, דעת הקהל, היחיד והעדר ועוד. באמצעות טקסטים פילוסופים מנתחים הסטודנטים במהלך הקורס מקרי בוחן מתחום התקשורת האקטואלית – תוך הרחבה של מושגים ורעיונות מעבר לתיאוריות הקלאסיות הנלמדות בתחום לימודי התקשורת ומתוך כוונה לפתח גישה ביקורתית ורחבה לתחום זה. 

