תקציר
הספר "לילדים" יצא לאור כשנתיים לאחר פטירתו של נתן אלתרמן ביוזמת הוועד להוצאת כל כתביו. כוונת אנשי הוועד הייתה, ככל הנראה, ליצור ספר שיהווה מעין אנתולוגיה לכל שירי הילדים של אלתרמן. השירים פורסמו, רובם ככולם, בקבצי שירה ובכתבי-עת לפני שהם הודפסו בקובץ "לילדים". הספר נחלק לשתי חטיבות : הראשונה שירים מקוריים והשנייה תרגומים מיידיש ומרוסית. הועד החריג את השירים שנדפסו ב"ספר התיבה המזמרת", שיצא לאור עוד בחייו של אלתרמן, והיה בנוי במבנה מאורגן ומסודר. 
"לילדים" יצא לאור בארבע מהדורות, כשבין המהדורה הראשונה לשנייה נערכו שינויים ותיקונים מפליגים, שלא זכו עד עתה להתייחסות במחקר. שינויים אלו נבעו, ככל הנראה, ממאמר ביקורת שפרסם חוקר ספרות הילדים אוריאל אופק סמוך להדפסה של המהדורה הראשונה. רבים אינם מודעים היום לטעויות שנמצאות במהדורה הראשונה שעדיין משתמשים בה, ומכאן, בין היתר, חשיבות הממצאים העולים ממאמר זה.  
כמו-כן השוואת המהדורות מאפשרת לנו לראות את תהליך הגיבוש של אחד מהטקסטים הקנוניים של שירת ילדים בארץ ובניית הקריטריונים לעיצובו במעין דו־שיח שנערך בין אנשי הוועד הציבורי להוצאת כל כתבי נתן אלתרמן לבין החוקר אוריאל אופק.



