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חן יערי
תקציר
מסורת התרמילאות הישראלית להודו, שהורכבה בתחילת דרכה מאוכלוסיה צעירה ורווקה, החלה בעשורים האחרונים להתפשט לקהלים נוספים מתוך מעמד הביניים (Cohen, 2004; Noy, 2006; מעוז, 2005). בין קהלים אלו ניתן למצוא כיום משפחות צעירות עם ילדים. 
מטרתה של העבודה הנוכחית הינה לבחון את הצטרפותן של משפחות ישראליות לקהל התרמילאים בהודו כתופעה משפחתית חדשה, וכן להצביע באמצעותה על תפיסות תרבותיות של גידול ילדים המאפיינות הורים ישראלים צעירים ממעמד הביניים. הצבעה זו נסמכת על ניכוסם של הורים אלו בהודו את מלוא האחריות על גידול ילדיהם, במרחב בו הם אינם מחויבים למערכות חוק ביחס לחינוך ילדים וכן פטורים ממגוון מחויבויות ומטלות שהטילו בישראל מגבלות על תפקודם ההורי. תנאים ייחודיים אלו המקנים חופש פעולה רחב להורים מטיילים בהודו במשימת גידול ילדיהם ועיצוב תא משפחתם, נתפסו בעבודה זו כצוהר להיכרות עם תפיסת עולמם התרבותית ביחס לסוגיות של הורות ומשפחתיות. 
שאלות המחקר לפיכך שהובילו את המחקר הן כיצד בוחרים הורים ישראלים לגדל ילדיהם במרחב התרמילאי בהודו, וכן מדוע? אילו הנחות תרבותיות ומטרות מעצבות את תפקידם ההורי, וכיצד השדה ההודי משרת אותן? 
שיטת המחקר שנבחרה היא אתנוגרפיה מן הסוג הקלאסי בה החוקר/ת מתגורר/ת במחיצת נחקריו/ה (שלסקי ואלפרט, 2007; בר שלום, 2011). במסגרתה נערכו שתי עבודות שדה בהודו בשנים 2010-2011 ובשנת 2013, שהתפרשו על פני 9.5 חודשים. עבודות אלו כללו בתוכן תצפיות משתתפות (בחלקן תפקדה החוקרת כמשפחה מטיילת) וראיונות עם הורים-תרמילאים ישראלים (49 במספר). ראיונות נוספים (27) נערכו גם עם הורים-תרמילאים שאינם ישראלים, במטרה לסייע בעמידה על דפוסי הורות ייחודיים למשפחות מטיילות ישראליות. כלי נוסף שבו נעשה שימוש הן בשדה המחקר והן מחוצה לו, בשנים 2010-2017, הוא מעקב אחר טקסטים מקוונים שהציגו מסעות משפחתיים להודו או ייעצו לגביהם. כלל החומרים שלוקטו בעבודות השדה נותחו באמצעות המתודה האנליטית 'תיאוריה מעוגנת בשדה' (גבתון, 2001; שמעוני, 2010). 
הממצאים שהעלה המחקר הציגו תמונה בה הורים ישראלים צעירים ממעמד הביניים משלבים במודל הורותם בין רעיונות תרבותיים שמרניים לחדשניים, בין קונפורמיות לביקורתיות. ראשית אלו הפגינו עמדות קונפורמיות ביחס להגדרות ישראליות-מערביות של סביבה ראויה לילדים, שהתבטאו בהכפפת המסע המשפחתי בהודו אליהן באמצעות פרקטיקות תיירותיות שונות. הכפפה זו העידה כי אותן הגדרות הינן בבחינת אקסיומות בעולם הערכים של הורים ישראלים צעירים, קודים תרבותיים שאין עליהם עוררין גם במעשה ההורות של העת הנוכחית. בקרב הורי המשפחות המטיילות נמצאו עמדות קונפורמיות גם בהקשרו של אתוס המשפחתיות הישראלי, ובתוכו מודל "האב החדש". עמדות אלו התגלמו בדפוס הטיילוּת שאימצו שהושפע מאתוס המשפחתיות, אך יותר מכך במקומו של אתוס זה כאחד מן המניעים למסע, בשל ההשקפה  כי דווקא ישראל, כישות מדינית, חותרת תחתיו. המסע המשפחתי בהודו שימש לפיכך באופן פרדוקסלי כר למימוש קוד המשפחתיות הישראלי בעבור אותם הורים ישראלים - שימוש המבטא את קול מחאתם על חוסר ההלימה בין מדיניותה החברתית-כלכלית של ישראל, לערכיה.
השדה התרמילאי בהודו חשף כי הורים ישראלים צעירים ממעמד הביניים מחזיקים בהשקפה ביקורתית גם ביחס לדמותה של חוויית הילדוּת העכשווית, שלדעתם נגועה בתחלואי החברה המערבית האולטרא-מודרנית הפוגעים ברווחתם של ילדים ובאושרם. עמדה זו ביססה בם ערגה רומנטית למרחב ילדוּת נושן שאבד או נשכח בחברה המערבית, מרחב אותו מצאו בזירה התרמילאית בהודו, בדגש על מאפיינים שזוהו כפרה-מודרניים. עמדה ביקורתית זו באה לידי ביטוי בנוסף במודל ההורות והבילוי המשפחתי שיושם במסע, שחתר אחר השקעה הורית בלתי אמצעית, אנטי-מבנית ואנטי-צרכנית, בתמיכתה של החוויה התרמילאית בהודו. אך למודל זה וכן לתפקודו של המרחב התרמילאי כמרחב ילדוּת ייחסו ההורים-תרמילאים לא בלבד משמעויות של התנגדות לתרבות גידול הילדים ההישגית והקפיטליסטית, אלא גם משמעויות של טיפוח עלית המחזק את הונם התרבותי של ילדיהם ומשמר את יתרונם החברתי. משמעויות אלו אפשרו להם, לתפיסתם, לשחק "משחק כפול": הן להתנגד לתרבות הילדוּת המערבית-מודרנית והן להבטיח את מיקום ילדיהם בראשה. 
המתח בין תפיסות תרבותיות-חינוכיות חתרניות לקונפורמיות בקרב הורים ישראלים צעירים ממעמד הביניים נגלה גם בסוגיית הלמידה במסע. תנאי החופש הייחודיים שמציע השדה התרמילאי להורים בגידול וחינוך ילדיהם חשפו כי הגדרתם של ההורים המטיילים ללמידה ראויה אינה הולמת את דפוס הלמידה המתקיים במסגרות החינוך הישראליות. אף על פי כן הורים אלו הביעו נכונות לחזור ולשבץ ילדיהם במסגרות אלו עם תום המסע, מפאת תפיסת הלמידה האלטרנטיבית שהתקיימה בעת המסע כאוטופיה חינוכית שאינה יכולה להתקיים במרחב הביתי-ישראלי.
[bookmark: _Hlk522399406][bookmark: _GoBack]ממצבור ממצאים אלו עולה המסקנה כי הפעולה החתרנית ביותר הנחבאת דה-פקטו בתופעת התרמילאות המשפחתית להודו טמונה בתעוזתם של ההורים לקחת חלק בפעולה המזוהה עם תרבות צעירים הדוניסטית. השתתפותם במסורת התרמילאית מערערת על ההגדרה התרבותית-מערבית של צעירוּת באמצעות פרמטרים משפחתיים וגילאיים (Mintz, 2004), ופורצת את גבולות ההרשאה התרבותיים של ההורות הישראלית. מסקנה נוספת נוגעת לטיבה המורכב של משימת ההורות בעבור הורים ישראלים צעירים מהמעמד הבינוני. מקרה התרמילאות המשפחתית להודו מלמד כי הורים אלו לא בלבד מתמודדים עם מצבור משימות שאפתניות שהתבססו כחלק מאתוס המחויבות ההורית בימינו, אלא גם עם פער בין המבנה החברתי-מדיני בישראל לתפיסותיהם התרבותיות ביחס למשפחה ולמידה. אתגרים אלו מציירים את הורות מעמד הביניים הישראלית-עכשווית כמשא כבד, רחוק מאותה הבטחה ישראלית לאושר (Lavee-Katz, 2003).  
