מחקר זה מתמקד בהבדלי נוסח מחמת דמיון גרפי בין נוסח המסורה והחומש השומרוני. מטרתו היא בראש ובראשונה ליצור קורפוס מקיף של כל ההבדלים הללו, לחקור כל אחד מהם לחוד ואף לבחון אותם במבט כולל. ניתוח הנתונים במחקר הנוכחי נעשה באמצעות הכלים העומדים לרשותו של כל חוקר נוסח המקרא. יחד עם זאת, הוא משתמש גם בכלים מתחום הפליאוגרפיה, ובתור שכזה הוא מסמן כיוון חדש. החוקרים הרבים שעסקו בהבדלים מחמת דמיון גרפי כחלק מן הדיון בתולדות הנוסח, כמעט שלא השתמשו בידע שהצטבר בעשורים האחרונים אודות התפתחות הכתב העברי והמרובע על מנת להסביר תופעות ספציפיות או תהליכים כלליים. לפיכך יש לקוות שמחקרי יפרה את חקר נוסח המקרא על כל גווניו ואף את חקר המקרא עצמו. 
לאחר מבוא המחקר, המכיל את מטרותיו, תולדות המחקר בנושאים רלוונטיים, והמתווה שלו הפרק השני מציג את הממצא הטקסטואלי. בפרק זה נסקרים כל ההבדלים מחמת דמיון גרפי בין נוסח המסורה והחומש השומרוני, ואף נבחנות גרסאותיהם של עדי נוסח נוספים, ובראשם מגילות קומראן ותרגום השבעים. כל הבדל נבחן לגופו, תוך ניתוח פילולוגי של הגרסאות השונות, אופן היווצרותן והערכתן. לבסוף, הפרק מציג ניתוח סטטיסטי של הנתונים, דוגמת סקירת האותיות המתחלפות, שכיחות החילופים, מספר הגרסאות העדיפות בכל עד נוסח ושכיחות ההסכמות בין תרגום השבעים לכל אחד מעדי הנוסח. 
בפרק השלישי נידון הרקע הפליאוגרפי של ההבדלים, במהלכו נסקרת צורת האותיות המתחלפות בכל שלבי ההתפתחות של שלוש מערכות הכתב הרלוונטיות – הכתב העברי, המרובע והשומרוני. מתוך כך מוצגת המסגרת הכרונולוגית המשוערת של החילופים, היינו נבחן השלב בהתפתחות הכתב בו קיים דמיון בין האותיות ובו סביר להניח שהחילופים התרחשו. בסיכום הביניים של פרק זה, מובאים נתונים סטטיסטיים העולים מהניתוח הפליאוגרפי: מספר החילופים בין נוסח המסורה והחומש השומרוני בכל מערכת כתב, מספר החילופים בכל שלב בהתפתחות הכתב, וסקירת המסגרת הכרונולוגית המשוערת של כלל החילופים. נתונים אלו שופכים אור על תהליך מסירת התורה במאות האחרונות לפני הספירה. 
הפרק הרביעי מוקדש למסקנות המחקר. בפרק זה נידונה תרומתן של מסקנות הביניים העולות מן הממצא הטקסטואלי ומהניתוח הפליאוגרפי לדיון המחקרי בסוגיות משיקות. חלק ממסקנות המחקר קשורות באופן ספציפי לחומש השומרוני (תיארוכו, הכתב בו הוא נמסר, אופי תהליך המסירה שלו), וחלק אחר קשור לסוגיות כלליות בחקר נוסח המקרא, דוגמת היחס בין עדי הנוסח הנידונים במחקר והמסגרת הכרונולוגית של מסירת התורה בכתב עברי.  
כנספח לעבודה מובאת רשימת ההבדלים מחמת דמיון גרפי בין נוסח המסורה והחומש השומרוני. ההבדלים מוצגים בטבלה, שבה מרוכזים הנתונים העולים מן האיסוף הטקסטואלי וניתוח הגרסאות עבור כל הבדל: גרסה עדיפה (אם יש), במי תומכת הגרסה המשתקפת בתרגום השבעים (אם בכלל), והאם ישנו תיעוד להבדל זה גם בהערות כתיב וקרי בנוסח המסורה. 
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