תקציר
[bookmark: _Hlk56879869]לא אחת בעת שאני מלמד כמורה אני חש שמשהו משמעותי קורה ודבר זה מחייה את הלמידה, מחייה אותי וכן מחייה את הקשר שביני לבין שאר הלומדים. לעומת זאת לעיתים אני חש שהלמידה המשותפת מעוררת בי ובשאר הלומדים תחושות של דלוּת יבשה, או של חרדה מאיימת. 
בדומה לכך, לא אחת בעת שאני מטפל כפסיכולוג חינוכי מומחה או מדריך מורים או הורים, אני חש שמשהו מפתיע ומופלא מתרחש, ולעומת זאת לעיתים אני חש שלמרות שכל המילים הנכונות נאמרות, אותה חוויה מעצימה אינה מתרחשת. 
עם זאת, כאשר אני מנסה לבחון מה היה במילים שנאמרו באותם רגעי למידה, שעוררו בי ובאחרים חוויות כה נבחנות – אני במפתיע מתקשה לזהות גורם זה.
מחקר זה מבקש להציג פירות מניסיונותי לזהות, לאור הגותו החסידית של המגיד ממזריטש והגותו הפסיכואנליטית של וילפרד ביון, מרכיב בְּלמידה, בין בלמידה המתרחשת בהוראה בכיתה ובין בלמידה המתרחשת בטיפול פסיכולוגי, אשר קיומו מעצים את הלומדים ואשר לחליפין נפקדותו כה מורגשת; מרכיב אשר כנראה אינו מושפע רק מתוכנן של המילים הנאמרות בעת הלמידה, אלא גם מגורמים חמקמקים הנסתרים בגוויל שבין האותיות.

מממצאי מחקרים אמפיריים רבים עולה כי להוראה הדיאלוגית, המבקשת ללמד תוך שיח פתוח בין מורה לתלמידיו, עשויה להיות השפעות חיוביות משמעותיות על תהליכי למידה בכיתה. חשיבותה של ההוראה הדיאלוגית הודגשה אף על ידי הוגי חינוך שונים כגון על ידי מרטין בובר, פאולו פרירה, מיכאיל בכטין וקרל פרנקנשטיין. 
במקביל להתפתחותו של הזרם החינוכי הדיאלוגי, חלה התפתחות משמעותית גם בתחום הפילוסופיה של המדע ביחס להבנת תהליכי החשיבה המתרחשים בעת גילוי מדעי. כך חוקרים כגון גסטון בשלר טענו כי קיים שלב מובחן בו חווים מדענים הברקה פתאומית ומפתיעה בה מתגלה להם תובנה חדשה, כאילו הפציעה תובנה זו מנבכי הלא מודע שלהם. בעקבות כך טענו כי תהליכי חשיבה לא מודעים הכרחיים עבור גילוי מדעי וכי טבעם שונה מהותית מטבעם של תהליכי חשיבה מודעים ולוגיים. 
למרות שינוי פרדיגמה זה בתחום הפילוסופיה של המדע ביחס לחשיבותם של תהליכי חשיבה לא מודעים, לא עסקו חוקרי חינוך דיאלוגיים עד כה בדרכים באמצעותן עשוי מורה להעצים את התרחשותם של תהליכי חשיבה לא מודעים מקדמי למידה במהלך למידה בכיתה. כך למרות שחוקרי חינוך דיאלוגיים ראו באופי הדיאלוג שבין מורה לתלמידיו אמצעי משמעותי להשפעה על תהליכי החשיבה של התלמידים במהלך הלמידה, הם לא עסקו עד כה בדרכים באמצעותן עשוי מורה להיעזר באופי הדיאלוג בינו לבין תלמידיו על מנת להעצים את התרחשותם של תהליכי חשיבה לא מודעים מקדמי למידה. 
מטרת מחקר זה להיא לבחון לראשונה את תרומתם של תהליכי חשיבה לא מודעים ללמידה בכיתה ואת הדרכים באמצעותן עשוי מורה להיעזר בדיאלוג חינוכי על מנת להעצים תהליכי חשיבה אלו, זאת לאור מחקר בן-תחומי בהגותו החסידית של רבי דב בער ממזריטש ובהגותו הפסיכואנליטית של ו'ילפרד ביון. 
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רבי דב בער ממזריטש (1704-1772) היה מגדולי תלמידיו של הבעל שם טוב מייסד החסידות, ומגדולי המורים בכל הזמנים. להגותו החסידית הייתה השפעה רבה הן על התנועה החסידית והן על הוגים שונים במאה העשרים. במחקרי אבהיר כי לדעת המגיד עבור כל תהליך למידה משמעותי נדרשת תרומתם של תהליכי חשיבה לא מודעים, אותם זיהה עם הספירות הקבליות-נפשיות "חכמה" ו"בינה". לדעתו, רק באמצעות תהליכי חשיבה לא מודעים אלו יכול תלמיד להבין לעומק את דברי רבו וכן רק באמצעותם יכולה למידה לעורר עונג ולהעצים את הקשר הרגשי שבין רב לתלמידו. ראוי לציין כי המגיד תיאר בעיקר את הרווחים העשויים לצמוח מתרומתם של תהליכי חשיבה לא מודעים בעת למידה, אך הוא מיעט לעסוק במחירים ובקשיים ששילוב זה עשוי לעורר בלומדים. במהלך העיון בהגותו של המגיד ייבחנו לעומק מושגים אשר נידונו זה מכבר במחקר מחשבת ישראל ביחס להשלכותיהם לחקר המיסטיקה, אך הפעם, לראשונה, יבחנו אותם מושגים ביחס להשלכותיהם לחקר הפסיכולוגיה והפדגוגיה.   
ו'ילפרד ביון (1897-1979) היה מגדולי הפסיכואנליטיקאים בכל הזמנים. במוקד הגותו פיתח ביון תיאוריה פסיכואנליטית מקורית של חשיבה ולמידה. לדידו, תהליכי חשיבה לא מודעים, אותם זיהה עם "חשיבת חלום", הכרחיים עבור כל למידה משמעותית. בניגוד למגיד, ביון עסק רבות בשרטוט קשיים רגשיים משמעותיים העשויים להתעורר בלומדים כאשר מבקשים הם להיעזר בתהליכי חשיבה לא מודעים בעת הלמידה ומשום כך סבר כי בני אדם נוטים מטבעם, הן כיחידים והן כקבוצות, להתנגד ללמידה זו. ממילא סבר ביון כי למידה משמעותית דורשת את יכולתם של לומדים להכיל את החוויות הרגשיות המלוות בהכרח את תהליך הלמידה. במהלך העיון בהגותו של ביון תבחן לראשונה לעומק עמדתו ביחס לתהליכי החשיבה המתרחשים בעת חשיבה מילולית, חשיבה המאפיינת למידה בית ספרית וזאת לעומת המחקר הקיים בהגותו של ביון אשר התמקד רובו ככולו עד כה בתהליכי החשיבה המתרחשים בעת חשיבה קדם מילולית, חשיבה המאפיינת לא אחת למידה בטיפול פסיכואנליטי.    
מטבעם של תהליכי חשיבה לא מודעים שהם אינם נגישים לשליטתו הישירה של האדם וממילא אינם מסורים להשפעתו הישירה של לומד. עם זאת, במחקרי אטען כי הן המגיד והן ביון סברו כי ללומד ישנה יכולת להעצים באופן עקיף את התרחשותם של תהליכי חשיבה לא מודעים וזאת באמצעות קיום זיקה בין אישית בעלת מאפייני חשיבה, קשב ורגש מסויימים במהלך הלמידה. 
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בנוסף אטען כי מאפייני זיקות אלו אותם תיארו המגיד וביון מביאים לטשטוש תפיסת העצמי של הלומד כאובייקט קבוע ומובחן ומשום כך כי למעשה הן המגיד והן ביון סברו כי למידה משמעותית דורשת מלומד לוותר - במידה מסוימת - על חוויית עצמו כאובייקט קבוע ומובחן במהלך הלמידה. 
למרות נקודות דמיון משמעותיות אלו בין האופן שבו תוארו תהליכי חשיבה לא מודעים מקדמי למידה בהגותם של המגיד וביון אטען כי קיימים גם הבדלים משמעותיים ביניהם. כך אבקש לטעון כי הוגים אלו הציעו לטשטש את חווית האני באופן שונה ובעוצמה שונה. המגיד הציע לטשטש את תפיסת האני של לומד באמצעות כך שהלומד יקיים זיקה מחשבתית קשבית ורגשית עוצמתית אל האחר ואל הנלמד במהלך למידה. בזיקה זו, אותה אכנה "עצמי מקושר", נשמרת עדיין תפיסה עצמית קבועה ומובחנת של הלומדים. לעומת זאת, ביון הציע לטשטש את תפיסת האני של הלומד באמצעות כך שהלומד יקיים עם הנלמד זיקה מחשבתית קשבית ורגשית המפזרת את העצמי שלו. בזיקה זו אותה אכנה "עצמי מפוזר" מפורקת במידה רבה תפיסתו הקבועה והמובחנת של הלומד. 
כמו כן, אבקש לטעון כי המגיד וביון תיארו תהליכי למידה שונים משום שהם ראו באופן שונה את מטרת תהליכי הלמידה אותם תיארו. כך מטרת תהליכי הלמידה המתוארים בהגותו של המגיד היא לקשר באופן עמוק בין הנלמד ובין הלומדים על אישיותם הקבועה והמובחנת ולעומת זאת מטרת תהליכי הלמידה המתוארים בהגותו של ביון היא לחשוף את האמת במציאות שמעבר ללומדים וללא תלות במאפייני אישיותם. 
למרות הבדלים מהותיים אלו אטען כי לשני תהליכי הלמידה המתוארים בהגותם של המגיד וביון עשויות להיות תרומות ייחודיות עבור למידה בכלל ועבור למידה בכיתה בפרט וכי מעשה חינוכי המשלב בין שני תהליכי למידה אלו עשוי לתרום משמעותית ללמידה בכיתה. משום כך אטען כי בכדי לנהל תהליך למידה בכיתה אשר נעזר בתרומתם של תהליכי חשיבה לא מודעים מקדמי למידה במידה הרבה ביותר, על מורה לנוע באופן מושכל ולאור שיקולים מקצועיים בין תהליכי החשיבה הלא מודעים אשר תוארו בהגותם של המגיד ושל ביון. 
כך, כאשר מטרתו של מורה להיעזר בתהליכי חשיבה לא מודעים מקדמי למידה על מנת להרחיב את כיווני החשיבה הכיתה יכוון הוא את הלמידה בכיתה אל תהליך הלמידה אותו תיאר ביון, על מאפייני הזיקה ותהליכי החשיבה הלא מודעים אותם תיאר. לעומת זאת, כאשר מטרתו של המורה להיעזר בתהליכי חשיבה לא מודעים מקדמי למידה על מנת לחבר בין הנלמד ובין הלומדים על אישיותם הקבועה והמובחנת יכוון הוא את תהליך הלמידה בכיתה אל תהליך הלמידה אותו תיאר המגיד, על מאפייני הזיקה ותהליכי החשיבה הלא מודעים אותם תיאר.  
לאור תובנות אלו אבקש לשרטט מודל תיאורטי-פדגוגי דרכו עשוי מורה להעצים תהליכי חשיבה לא מודעים שלו ושל תלמידיו בעת למידה בכיתה באמצעות הוראה דיאלוגית. כך תשמש ההוראה הדיאלוגית כאמצעי להעצמת מאפייני זיקה שונים אשר זוהו בהגותם של המגיד ושל ביון ככאלו העשויים להעצים את התרחשותם של תהליכי חשיבה לא מודעים מקדמי למידה שונים וכן להעצמת יכולת ההכלה של הלומדים במהלך תהליכי למידה, כפי שזו תוארה בהגותו של ביון. 
שילוב חדשני זה בתיאוריה של הפרקטיקה בין הוראה דיאלוגית, אשר לה יכולת מוכחת להעצמת תהליכי החשיבה של הלומדים בכיתה ובין מאפייני זיקה והכלה אשר תוארו בהגותם של המגיד וביון העשויים להעצים את התרחשותם של תהליכי חשיבה לא מודעים מקדמי למידה, עשוי לסייע למורים לשפר משמעותית את כישורי הלמידה של תלמידיהם הנדרשים במיוחד כיום בחברות ידע. כמו כן, עשוי שילוב זה גם לסייע למורים לתרום לכישוריהם הבין-אישיים של תלמידיהם וכן לתרום לצמיחתם הנפשית. 
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