הבדלי מגדר בענישה – השפעת תיקון החוק בעניין הבניית שיקול הדעת השיפוטי בענישה

תקציר
רקע: עקרון השוויון בענישה הינו אחד מהעקרונות המרכזיים בחברה דמוקרטית. תשומת-לב מחקרית רבה הופנתה לבחינה ולניתוח של עיקרון זה, בעיקר בכל הקשור לשוויון/לאפליה על-בסיס מוצא אתני, מעמד חברתי-כלכלי, גיל ומגדר.
מטרת המחקר: בחינת הבדלי מגדר בענישה בעבירות שעניינן תקיפה פיזית של קטינים בידי הוריהם, באמצעות השוואה בין התקופה שקדמה ליישום החוק להבניית שיקול הדעת השיפוטי בענישה לבין התקופה שלאחריה.
שיטה: המחקר מבוסס על  ניתוח של 99 גזרי-דין, אשר נדונו בבית-משפט השלום, 60 נאשמים (30 גברים ו-30 נשים) נדונו בתקופה שקדמה ליישום החוק להבניית שיקול הדעת השיפוטי בענישה, ו-39 (30 גברים ו-9 נשים) נדונו בתקופה שלאחריה.
ממצאים: ממצאי המחקר הצביעו על הבדלי מגדר מובהקים בחומרת הענישה (מאסר או עבודת שירות). נמצא שענישה חמורה הוטלה על גברים בהשוואה לנשים, שביצעו עבירות דומות של פגיעה פיזית בקטינים, ללא קשר למועד גזר-הדין. עוד נמצא, כי יישום הבניית שיקול הדעת השיפוטי הביאה להחמרה בענישה באופן מובהק. לבסוף, לא נמצאו הבדלים סטטיסטיים מובהקים בין גברים לבין נשים בחומרת הענישה כתלות ביישום הבניית שיקול הדעת השיפוטי בענישה
מסקנות: בשל העובדה כי הבדלי מגדר בפערי הענישה עדיין קיימים, יש לפעול למען צמצומם, הן בגלל ההשלכות הקשות וההרסניות של הפגיעה הפיזית על ההתפתחות התקינה של הילדים, הן בגלל התפקיד המרכזי שנשים ממלאות בגידול הילדים והן בגלל העברה בין-דורית של התנהגות אלימה.
מילות מפתח:  אפליה, החוק להבניית שיקול הדעת השיפוטי בענישה, תקיפת קטינים, מגדר.
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