תקציר 
מטרת המחקר משולבת. למפות, לבחון ולנתח את מדיניות החינוך של בתי הספר הייחודיים בישראל בשלוש העשורים האחרונים. לבחון ולנתח את השתקפותה בשיקולי הדעת של ההורים בבחירתם בבתי ספר אלה. מאחר שהתופעה הנחקרת מדגישה קונפליקט בין שני ערכים מרכזיים – שוויוניות ובחירה, עשוי להתהוות מתח בין היכולת לכונן חברה המושתת על  צדק חברתי תוך קידום כלכלה ותחרותיות.
שאלות המחקר:
1. באיזו מידה, אם בכלל, מדיניות החינוך של בתי הספר הייחודיים בישראל, מקדמת שוויוניות? ובחירה? 
3. מי הם "השחקנים" המרכזיים, מה "קולותיהם"? באיזו מידה הקולות מתלכדים במזיגה? 
4. מהם שיקולי הדעת של ההורים בבוחרם בבית-ספר ייחודי לילדם?
5. מהי מידת ההלימה, בין המדיניות "דה-יורה", לבין המדיניות "דה-פקטו" המשתקפת בשיקולי הדעת של ההורים בעת בחירתם בבתי ספר ייחודיים לילדם?
במחקר יבדקו כ-57 נבדקים אשר יבחרו במדגם מכוון  (5 מתווי מדיניות בכירים, 4 מנהלי בתי ספר ייחודיים, 8 מחנכי א-ב,  ו-40 הורים אשר בחרו בייחודיים).
למחקר שלשה שלבים. ראשית, תנותח המדיניות "דה-יורה" באמצעות ניתוח תמטי של מסמכי מדיניות וראיונות עם קובעי מדיניות. בנוסף, תנותח המדיניות  "דה-פקטו" באמצעות ביצוע חקר מקרים מרובה בארבעה בתי ספר ייחודיים שייבחרו במדגם מכוון, שינתח את תהליך הבחירה של ההורים. לבסוף,  תנותח מידת ההלימה בין רמות המדיניות השונות. שיטת המחקר איכותנית לפי גישת ההרמנויטיקה הביקורתית בשילוב חקר מקרים מרובה.  השיטה כוללת איסוף וניתוח מסמכי מדיניות, ניתוח ראיונות עם קובעי המדיניות, הורים, מנהלים ומורים וניתוח תצפיות תהליך הבחירה והרישום בבתי הספר.
התרומה התאורטית נטועה בחשיפת שיח המדיניות שהתגבש על ציר הזמן באשר לבתי ספר הייחודיים, תוך זיהוי הערכים המובילים ובחינת המתח בין שוויוניות לבין בחירה.
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תקציר    לבחון ולנתח את מדיניות החינוך של בתי הספר הייחודיים  ,  למפות .  מטרת המחקר משולבת לבחון ולנתח את השתקפותה בשיקולי הדעת של ההורים  .  בישראל בשלוש העשורים האחרונים מאחר שהתופעה הנחקרת מדגישה קונפליקט בין שני ערכים מרכזיים  .  בבחירתם בבתי ספר אלה עשוי להתהוות מתח בין היכולת לכונן חברה המושתת על  צדק חברתי תוך  ,  שוויוניות ובחירה –  .  קידום כלכלה ותחרותיות :  שאלות המחקר 1 ?  מקדמת שוויוניות ,  מדיניות החינוך של בתי הספר הייחודיים בישראל ,  אם בכלל ,  באיזו מידה .  ?   ובחירה 3 ?   באיזו מידה הקולות מתלכדים במזיגה ?  " קולותיהם " מה  ,  המרכזיים "  השחקנים " מי הם  .  4 ? ספר ייחודי לילדם - מהם שיקולי הדעת של ההורים בבוחרם בבית .    5 " בין המדיניות  ,  מהי מידת ההלימה .  יורה - דה " לבין המדיניות  ,  " " פקטו - דה  המשתקפת בשיקולי  ?  הדעת של ההורים בעת בחירתם בבתי ספר ייחודיים לילדם - במחקר יבדקו כ 57 (  נבדקים אשר יבחרו במדגם מכוון   5 ,   מתווי מדיניות בכירים 4  מנהלי בתי  ,  ספר ייחודיים 8 - ו ,   ב -  מחנכי א 40 .  )  הורים אשר בחרו בייחודיים " תנותח המדיניות  ,  ראשית .  למחקר שלשה שלבים יורה - דה באמצעות ניתוח תמטי של מסמכי  "  " תנותח המדיניות   ,  בנוסף .  מדיניות וראיונות עם קובעי מדיניות " פקטו - דה  באמצעות ביצוע חקר  שינתח את תהליך הבחירה של  ,  מקרים מרובה בארבעה בתי ספר ייחודיים שייבחרו במדגם מכוון .  תנותח מידת ההלימה בין רמות המדיניות השונות ,   לבסוף .  ההורים שיטת המחקר  איכותנית לפי  השיטה כוללת איסוף וניתוח מסמכי  .   גישת ההרמנויטיקה הביקורתית בשילוב חקר מקרים מרובה ניתוח ראיונות עם ,  מדיניות   מנהלים ומורים וניתוח תצפיות תהליך  ,  הורים ,  קובעי המדיניות .  הבחירה והרישום בבתי הספר התרומה התאורטית  נטועה בחשיפת שיח המדיניות שהתגבש על ציר הזמן באשר לבתי ספר  . תוך זיהוי הערכים המובילים ובחינת המתח בין שוויוניות לבין בחירה ,  הייחודיים    

