
תקציר:
עמדות של מורים בבתי ספר תיכוניים ערביים כלפי שינויים פדגוגיים
תאופיק סיידה, אקדמיית אלקאסמי – מכללה אקדמית לחינוך
ההתפתחות המהירה בהיבטים שונים בחיים ובכל תחומי הטכנולוגיה והמדעים מחייבת להטמיע רפורמות ותוכניות חדשות במערכת החינוך. תהליך זה כרוך במידה רבה בנכונותו של סגל ההוראה לשתף פעולה, לקבל את השינויים ולאמץ את השינויים הטכנולוגיים בתהליכי ההוראה.
מטרת המחקר היא לבדוק את עמדותיהם של מורים במערכת החינוך הערבית כלפי הטמעת שינויים פדגוגיים-טכנולוגיים ולבחון את מידת נכונותם. 295 מורים מבתי ספר תיכוניים ערביים ברחבי הארץ השיבו על שאלון, 49.5% גברים ו-50.4% נשים; 26.1% מלמדים מדעים, 52.9% הומניסטיקה ו-21.0% דת האסלאם. כ-50% הם בעלי תואר ראשון וכ-50% בעלי תואר שני. 90.2% השתתפו בהשתלמויות.
הממצאים מראים כי לתחום ההוראה אין קשר לנכונות לשינויים, והטמעתם היא תהליך קשה לכולם. כל משתתפי המחקר טוענים ברמה גבוהה כי שינוי תורם להתפתחות. כן נמצא שמורים צעירים מוכנים להיות חדשנים יותר ממבוגרים. כשהיוזמה היא אישית שלהם הנכונות של המורים רבה יותר מאשר כשהיוזמה היא של בית ספר או של משרד החינוך.
מהמחקר עולה כי קיים קושי בהטמעת שינויים, וכי יש צורך בהשתלמויות תומכות ובמתן הסברים בדבר השינויים האפשריים והכלים המוצעים להטמעתם בהוראה. 
שאלה
האם לדעתכם התופעה דומה גם בקרב מורים יהודים דתיים או חרדים?
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