


מאד התגעגענו לפגוש אתכן ואתכם  פנים אל פנים, ואנו שמחים על כך שהקיץ הזה נוכל לחוות ביחד את פסטיבל דוקו.טקסט ה- 7 בספרייה הלאומית.
התקופה שעברה על כולנו בעת מגפת הקורונה בה בילינו חודשים ארוכים בבתינו, הניבה התייחסויות תרבותיות ואמנותיות שונות למושג "בית". מושג זה  מעסיק אותנו בספרייה יותר מתמיד, שכן, משכנה החדש של הספרייה הלאומית הולך ונשלם בחודשים אלו ואנו כבר נערכים לקראת פרידה מהבית בו שוכנת הספרייה מזה כשישים שנה, בית המוכר לאלפי תלמידים חוקרים ולומדים. המעבר מהבית הישן אל הבית החדש הוא אירוע רב משמעות עבורנו ואנו נעיין ונהרהר במשמעותו יחד עימכם בפסטיבל. בנוסף, כבכל שנה, בחרנו עבורכם את מיטב הסרטים הדוקומנטריים העוסקים בתרבות הטקסט, הזיכרון והמורשת.
בערבי הפסטיבל נשמח לראותכם ברחבת הכניסה לספרייה. תחת כיפת השמיים נקרין סרטים חדשים העוקבים אחר גיבורי תרבות מקומיים וביניהם, הסופר דוד גרוסמן, האמן החשוב שלמה בר והסופר עמוס עוז. בערב הפתיחה של הפסטיבל נקיים הקרנה חגיגית של הסרט:" המלכה שושנה" על הזמרת המופלאה שושנה דמארי ואת ההקרנה תלווה התזמורת הסימפונית ירושלים בביצוע חי של פס קול הסרט.
לאורך היום מחכים לכם באולמות הממוזגים, גורבצ'וב, ענת גוב, טרומן וטנסי, נתן זך ועוד רבים, שלל הרצאות ושיחות עם יוצרים וחוקרים.
ארכיון חנה סנש הופקד בספרייה השנה, ואנו נקרין סרט אודותיה ובסיור מיוחד תוכלו לפגוש פריטים מיוחדים מארכיונה. סיור נוסף יעסוק באדריכלות של בבניין הספרייה רגע לפני המעבר למשכנה החדש והאמנית רותם וולק מזמינה אתכם לסיור אינטימי שבסופו תוכלו להפרד מדבר מה בעל ערך עבורכם, להפקידו בספרייה ולהבטיח לו חיי נצח.
כתמיד הפסטיבל ינעל בסרט על יוצרים תרבותיים משמעותיים בתחום המוזיקה הישראלית והפעם נקרין את הסרט " חברים ללא חברים או ייסורי ילדות"  על חברי להקת החברים של נטשה  ומיד לאחריו הופעה חיה עם הלהקה. 
אנחנו מחכים לכם בספרייה הלאומית 

צילה חיון						רותי רובינשטיין
ראשת אגף החינוך והתרבות 	מנהלת תחום תרבות 
ומנהלת פסטיבל דוקו.טקסט



קרדיטים:
מנהלת אמנותית ומנהלת פסטיבל: רותי רובינשטיין
מפיק ראשי: רותם בן חמו
ניהול תוכן, אירועים ואתר הפסטיבל: מוריה בר גיל
ניהול מכירות :דורון לוין
ניהול הפקה: נועם גרשלר
ניהול טכני: אסף גליק
צוות הפקה: שי לביא, נדב שטרן
ניהול שיווק וחדשנות: אמיר אורני
ועדה אמנותית: רותי רובינשטיין, מוריה ברגיל, קרין ריבקינד-סגל, יערה עוזרי
שפה גרפית: רותם כהן סואיה ודר לאור
בניית אתר הפסטיבל: ניר אביגד
עורך סרטון פסטיבל: מתן אברמוביץ
שיווק דיגיטלי: מודוס
הגברה תאורה: סינקופה
בינוי: מור במות
הקרנה: AVS
מיתוג: אידאו- בינוי ביתנים לתערוכות
בטיחות: שאולי הנדסה ובטיחות

תודות:
דוקאביב: גליה בדור, יוקי (יעל) בן שאול, מורן ארזי, שירה הברון
תאגיד השידור: בילי סגל גזליוס
האוניברסיטה העברית: שמואל עזריה, איתמר- חנוך טובי, משה נאור
אנשי הספרייה הלאומית: ד"ר חזי עמיאור, ד"ר חגית זימרוני, נועה רייכמן, מתן ברזילי, דפנה ויינר, נעמי שכטר, איציק בורשן, עירית יעקובוביץ, זק רותברט, שי בן ארי, יערה הלוי, ד"ר אהבה כהן, ד"ר רחל יוקליס, מרסלה סקלי
צוות האגף הדיגיטלי: נתי גבאי, לירון הלברייך
צוות תפעול ולוגיסטיקה: אייל בן דוד, יוני קלתי, סאמר נבלאסי, פורת שרעבי, עימד אבורמילה.
צוות ביטחון: שמואל גיא, יפית חמאווי, שלמה כהן
הספרייה הלאומית מודה לקרן לירושלים על תמיכתה בפסטיבל+ לוגו הקרן
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