תגובה לחוות דעת ראשונה:

תודה על הקריאה ועל ההערות. להלן התייחסותנו לפי הסדר המופיע בחוות הדעת.
לגבי הטענה שחסר דיון בייצוגי ערביוּת בספרות העברית בכללה - לא מצאנו לנכון לשלב סקירה רחבה משום שהיא עלולה לחרוג מעבר לתחומי הדיון הספציפי שמעניין אותנו. עם זאת, הוספנו התבוננות בפריזמה האוריינטליסטית על פי אדוארד סעיד.
הרחבנו את ההתייחסות בשאלת יחסה של הספרות העברית לפני ואחרי 1948. כך, ציינו שהטקסט של אלישבע מתייחס לימים שלפני קום המדינה, כך שההחרגה של הכובסת הערבייה מבוססת על מערכת חברתית אתנוצנטרית אך לא מוסדרת במסגרת הריבונות, לא ממוסדת באופן מדינתי.  
לגבי המגוון הז'אנרי - מצאנו לנכון להציג פריסה מגוונת של טקסטים כדי להראות את הופעתה של הסוגייה במגוון אופנים. המגוון הז'אנרי נחוץ משום שההתבוננות בייצוגי העוזרות נעשית בעיקר במישור התמטי ובמשמעויותיו החברתיות והפוליטיות.

תודה מיוחדת על התיקון המתייחס לשמות הערביים. בדקנו במילון ערבי-עברי מוסמך ותיקנו בהתאם.

קיבלנו את ההערה שיש להזכיר הדרות של קבוצות מוכפפות נוספות, כלומר, לתת למאמר הקשר יותר רחב.
החלטנו לא להתייחס לתיאוריה של פאנון בהקשר הפמיניסטי משום שההישענות עליו נעשית בהקשר הגזעני (הדימויים החייתיים של העוזרות). הביקורת הפמיניסטית על פאנון עלולה להיות מאולצת ולהסיט את הדיון למקום שיפגע בקוהרנטיות שלו.
בעזרת התיאוריה של רומרו העמקנו את הדיון בפרובלמטיקה של סוגיית העוזרות ובאופן שבו מצב הכיבוש משפיע עליה ומעמיק אותה.
בסיום הדברים, הפנינו את המבט לסוגיות המוסריות, הפמיניסטיות והפוליטיות העולות ממנו.


תגובה לחוות דעת שנייה:
תודה על הקריאה ועל ההערות. שמחנו לקרוא שלהערכתך המאמר חשוב ומעניין.
תודה גדולה על ההפניה לרומרו. בעזרת התיאוריה של רומרו העמקנו את הדיון בפרובלמטיקה של סוגיית העוזרות ובאופן שבו מצב הכיבוש משפיע עליה ומעמיק אותה.
הדגשנו כיצד המקרה של עוזרת הבית הערבייה מציג הכפפה ודיכוי קיצוניים וכיצד הצטלבות הקטגוריות של מגדר, לאומיות ומעמד מעמיקה ההכפפה זו.
בנוסף, הדגשנו כיצד ההתבוננות בחברה הישראלית מתוך השוליים הרחוקים והכמעט לא נראים שלה מראה באופן חד כיצד המרכז ההגמוני מדמיין את עצמו כנעלה, מתייג לשלילה את שוליו ומונע את היתכנותו של שוויון ערך האדם והאישה. 
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בסיום הדברים, הפנינו את המבט לסוגיות המוסריות, הפמיניסטיות והפוליטיות העולות מהדיון. 

