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وصف الدراسة                                                                                              
تسلّط هذه الدراسة الضوء على السيرورة النقديّة في تناولها للنص الرقمي، وذلك في محاولة لبلورة وترسيخ مفهوم "النقد التفاعلي الرقمي" والذي ينبثق أساسًا عن مستويات التفاعل بين عناصر العمل الرقمي نفسه من جهة، وعن التفاعل بين النقّاد والقرّاء والمؤلف من جهة أخرى. 
وبهذا المعنى يصبح النقد التفاعلي ردّ فعل طبيعي لفهم وتحليل مركبات العمل الأدبي الرقمي بشكل عميق. ولتوضيح الفكرة أكثر، سوف أستعرض خلاصة بحث كتبته أنا وزميلتي الدكتورة عايدة نصر الله حول هذا الموضوع، ثم أصدرناه في كتاب بعنوان التفاعل الفني الأدبي في الشعر الرقمي:  قصيدة "شجر البوغاز"  نموذجًا (2015). 
تكمن خصوصية بحثنا هذا في تركيزه على السيرورة النقدية التفاعلية التي طرأت بيني وبين زميلتي كناقدتين من حقلين معرفيين مختلفين في تناول عناصر القصيدة وتحليلها، والتي استوجبت دمج أدواتنا النقدية معًا؛ فأنا أنتمي إلى حقل الأدب وهي إلى حقل الفن. كما وشملت هذه السيرورة التفاعل بيننا وبين المؤلف والقراء. وعليه، يمكن القول إن هذا البحث هو أول بحث تجريبي – نظري في مجال النقد التفاعلي الرقمي يكتبه شخصان لهما توجهان مختلفان. 
إن وصف سيرورة عملنا المشترك كناقدتين من مجالين فنّيين تعتمدان على أدوات نقدية متشابكة من زاويتي نظر مختلفتين، يهدف إلى إشراك القارئ في السيرورة النقدية التفاعلية التي عشناها بجماليتها وبالتخبطات والإشكاليات التي واجهتنا، وأثر ذلك في إثراء تحليل النص الرقمي، وتشعب مستوياته. 
نأمل أن تفتح هذه التجربة آفاقا جديدة في مجال النقد الرقمي، أون تلهم نقّاد آخرين للتعامل مع النصوص الادبية الرقمية من جوانب جديدة تَخرِج بالنص الرقمي من دائرة الأدب وتضعه ضمن دائرة أعمّ وأشمل هي دائرة الفن الرقمي، والتي يمكنها أن تستوعب أدوات نقدية تتعدى أدوات النقد الأدبي. 




