On the Threshold: the Story of School Security Guards in Israel
Abstract

התפשטותו הגלובלית של הנאו-ליברליזם הביאה בישראל, כבמדינות רבות בעולם, לפריחת שיטת ההעסקה העקיפה ובמקביל, להתרחבות שירותי השמירה הפרטית המסתמכים עליה. אלה, בתוספת האקלים המדיני-ביטחוני השורר בישראל, הניעו היווצרות של תת-מגזר ייחודי של השמירה הפרטית בדמות שמירה בבתי-ספר. 
התפשטות השמירה הפרטית בעולם הובילה לצמיחת המחקר. רובו מתמקד בהיבטים חברתיים-כלכליים וכמעט ואינו נוגע בעולמם האישי של השומרים, דבר שבולט עוד יותר ביחס למאבטחי בתי-ספר.  מטרת המחקר הנוכחי הייתה לצמצם לקונה זאת, באמצעות הבאת קולם של מאבטחי בתי-הספר, ולמידה מֵהם ועליהם, זאת, תוך התייחסות להקשר של סביבת עבודתם הייחודית. המחקר נערך בגישה איכותנית. כלי המחקר המרכזי היה ראיונות חצי-מובנים, שגובו בתצפיות וניתוח מסמכים.
ממצאי המחקר מלמדים שעולם מאבטחי בתי-הספר בישראל מתאפיין באיכות של ספיות (liminality) רב-רובדית, אשר  שורה על התנסויותיהם, תפיסותיהם, מעמדם ויחסי העבודה שלהם. ספיות זו, המאמר מציע, קשורה מצד אחד להתפתחויות החברתיות-כלכליות הגלובליות, ומצד אחר מבטאת היבט מרכזי של החברה הישראלית, המיטלטלת בין שני אתוסים בלתי מתיישבים: האתוס הביטחוני והאתוס הנאו-ליברלי. 
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