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תקציר
בעולמנו המבולבל והכאוטי, הרווי מערבולות פוליטיות וחברתיות, תחושות חוסר ודאות וחרדה מופיעים בתדירות הולכת וגדלה. תרבות הקונספירציה עונה על הצורך הקיומי של האדם בתחושת ביטחון ושליטה במצבים אלה. 
נשאלת השאלה כיצד התפשטה תפיסת העולם הקונספירטיבית מהשוליים למרכז והפכה למקובלת בציבורים רחבים יותר, בעיקר פוליטיים.[endnoteRef:1] למשל דונלד טראמפ, נשיא ארצות הברית לשעבר, שהוגדר "מועמד קונספירטיבי" במהלך הבחירות ב־2016 והפיץ בעת כהונתו תיאוריות קונספירטיביות לצרכיו הפוליטיים, נעזר ברשת ה'טוויטר' ובפלטפורמת האלגוריתמים. במאמר זה נבחן האם הטכנולוגיה היא שגרמה להתפשטות התפיסה הקונספירטיבית למרכז החברה, או שמא יש גורמים ותהליכים נוספים.[endnoteRef:2] [1:  המושג 'שולי התרבות' ((Margins of Culture, בדומה ל'תת־תרבות' (Subculture), משמעותו מיעוט אנשים החולקים עם התרבות הכללית את רוב הערכים אך נבדלים ממנה בראיית העולם. מייקל ברקון (Barkun, 2013; 2016), המתמחה בחקר מפלצות, דן בתפיסות עולם קונספירטיביות שוליות הקשורות באגדות מסתוריות ומתאר חשיבה קונספירטיבית בתרבות האמריקנית המרכזית (תיאוריית הלידה בקשר למוצאו של ברק אובמה, הפיגוע באוקלהומה סיטי והשתתפות הממשלה האמריקנית בפיגועי הטרור בשנת 2001). על פי מחקר של Pew, כמעט 30 אחוז מהאמריקנים מאמינים כי נגיף הקורונה נוצר בידי בני אדם במעבדה, וכרבע מהנסקרים מאמינים כי נוצר בכוונה תחילה (Romano, 2020).]  [2:  אני מודה לאורי הורביץ על הערותיו החשובות לטיוטת המאמר ולגילת עירון־בהר על העריכה הלשונית ומציין כי תוכן המאמר באחריותי בלבד.] 
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רקע
תיאוריות קונספירטיביות קיימות במגוון תחומי מחקר, כגון פילוסופיה (Pauly, 2020), היסטוריה, מדע המדינה, פסיכולוגיה חברתית וסוציולוגיה, הבוחנת מיעוטים גזעיים או קהילות קונספירציה כמו 'קהילת רדית' (Reddit Community), המהווה אתר לחדשות חברתיות (ראו גם Douglas el al., 2019; Uscinski, 2018). תיאוריות אלה מהוות מענה רדיקלי לספקות באשר לתקפותו של ידע מדעי ולהתנהלות הממשלה בחברות לאומיות ובתקשורת.
הסופר פרנץ קפקא תיאר ביצירותיו את מצבו הקיומי של האדם בעולם מעוות של מבוכה ואובדן דרך כמצב שבו התערערו ודאויות רבות. הוא חשף את האימה הנובעת מן העובדה שזהות, מציאות ואמת אינן מושגים המוסכמים על הכול אלא מושאים למחלוקת המונעים מאיתנו לדמיין סדר אנושי כלשהו. את דימוי האובדן ניתן למצוא ביצירותיו "הגלגול" (Die Verwandlung, 1912), "המשפט" (Der Process, 1925) ו"הטירה" (Das Schloß, 1926), שגיבוריהן לכודים במבוך של מערכת חוקים אדישה וביורוקרטית ובחייהם שולטים מצבים של אימה ואי־רציונליות.
על רקע תיאוריות הקונספירציה התפתחו נרטיבים של תחושות חרדה ופרנויה הכרתית וקיומית שנידונו במדעי החברה מאז המאה ה־19 ונחשבים נרטיבים מכוננים ביצירת התרבות. רבות המטפורות המתארות קונספירציה, כמו המֵמים (memes), המהווים על פי ריצ'רד דוקינס (Dawkins, 2016) "יחידת העברה תרבותית" או "יחידת חיקוי" בעלת משמעות הדומה ל"גֵן תרבות" (cultural gene). התיאור האנלוגי לנגיפים מעלה גם את הרעיון של מעין הידבקות, המנצלת את חדירות התרבות כדי לאפשר לאלמנטים ספציפיים לחדור ולהדביק את הדנ"א שלה.
המטפורות והנרטיבים מסייעים בהסבר תופעת הקונספירציה בתקשורת המקוונת, ובמיוחד את תפקידן של הרשתות החברתיות (Marino & Thibault, 2016). כמו האגדות האורבניות והשמועות המתארות את הקונספירציה ואף מזהירות מפניהם, הם משמשים הסברים סיבתיים אבל אינם מתייחסים לגורמים שהשפיעו על המעבר מהשוליים התרבותיים למרכז התרבות העכשווית.
השימוש המוגבר באינטרנט כפלטפורמות טכנולוגיות להפצה שהחל מאז סוף שנות ה־90, התעצם מאוד במהלך התפתחותה של הקונספירציה ואף קידם את הפצתה. עם זאת, לא נמצאו הוכחות בעליל שטכנולוגיות אלו היו הגורמים לשינו מיקומן של תיאוריות הקומוניקציה.
אחד הכלים הטכנולוגיים הוא ה'מדיאסקייפ' (MediaScapes) הדיגיטלי, המאפשר להפיק תוכני תרבות, לתמוך בהם או למנוע אותם, ולעדכן צורות הפצה המאפשרות גישה נוחה באמצעות האינטרנט לעדכונים מהירים ממגוון מקורות מידע חברתיים, כמו 'אימייל', 'פייסבוק', 'טוויטר' ו־'SMS', אולם לא נמצא ממצא מחקרי המעיד שה'מדיאסקייפ' גרם לתזוזה.
לעומת זאת, ה'טוויטר', כמאיץ שגשוג פוליטי, מאפשר למשתמשים לשמור מידע ולעדכן עוקבים. בזכות ממשק זה זכה נשיא ארצות הברית לשעבר, דונלד טראמפ, לתואר "מועמד קונספירטיבי" במהלך מסע הבחירות ב־2016. בעת כהונתו שימש לו ה'טוויטר' ספק פורה להפצת הקונספירציה וכלי ביטוי יומיומי בפני קהל רחב (Anderson, 2017) שהגביר את נאמנותם של תומכיו. אלה ראו בו לוחם נגד האויבים של 'המדינה העמוקה', המנסה לשלוט באזרחיה באמצעות הטלת חובת החיסון נגד קורונה.
למרות זאת, קשה לטעון כי השימוש ב'טוויטר' בידי אדם פרטי, אפילו יהיה זה נשיא, הוא גורם משמעותי בהתפשטות הקונספירציה משולי התרבות למרכזה. אנו מבקשים לטעון כי האלגוריתמים הם שעשויים להיות הגורם המרכזי בתופעה זו משום שהם טכנו־גותיים (Techno-Gothic), משלבים טכנולוגיות דיגיטליות עם התרבות הגותית,[endnoteRef:3] תרבות המאמינה בכוחות אפלים ובניוון חברתי. כיום התרבות הגותית אינה בגדר מדע בדיוני, אלא מתבטאת בכוחניות ובאלימות הגואות בחברה. [3:  התרבות הגותית מיוחסת לתרבות של שבט גרמני שחדר למערב אירופה במאה הרביעית כדי לחצוב ממלכה משרידי הריקבון של האימפריה הרומית. המושג "גותי" קיבל משמעות של גנאי ודבר המנוגד למוסכמות ולסגנון ברברי (Baddeley, 2002/2017) המורכב מאלמנטים אפלים כמו ההנאה מהבזוי ומהסוטה.] 


משמעותם של האלגוריתמים
[bookmark: _Hlk61369690]האלגוריתמים[endnoteRef:4] במקורם הם מושגי יסוד במדעי המחשב שניתן להגדירם כמערכת כללים המכוונת התנהגות של מכונות ובני אדם, מעצבת תשתיות ומיישמת פרקטיקות בחיי היומיום ברחבי העולם. במהלך שלושת העשורים האחרונים תיעלו בני האדם פעילות תרבותית כגון סיווג והיררכיזציה של אנשים, מקומות, חפצים ורעיונות יותר ויותר לתהליכי מיחשוב. כך הורחבה הלוגיקה של האלגוריתמים והשתלבה במרקם של כלל התהליכים בחברה ובתרבות (Striphas, 2015). לפי ריימונד וויליאמס ((Williams, 2014, פריקת עבודות תרבות למחשבים, למאגרי מידע ולטכנולוגיות דיגיטליות מסוגים נוספים, דחקה מושגים מוכרים מתחום התרבות והולידה מונחים חדשים המעוררים חוויות חדשות. [4:  האלגוריתם כמושג הוטבע במקורו במאה התשיעית בידי מוחמד אבן מוסא "אל־ח'וואריזמי" (Muhammad ibn Mūsa al-Khwarizmī), אסטרונום, גיאוגרף ומתמטיקאי שנודע בתרומתו לחקר האלגברה ושחיבר בשנת 825 לספירה ספר בפרסית محمد بن موسی خوارزمی, שכותרתו בלטינית "Algoritmi de Numero Indorum". האלגוריתם בימינו הוא רשימה מאורגנת של כללים שנועדו לפתרון בעיות על ידי ביצוע סדרת הוראות המוגדרות היטב. כאפליקציה בעולם המחשבים ובמערכות דיגיטליות היא יכולה להפך למכונה לומדת המסוגלת ללמוד עלינו דברים שאנו לא יודעים על עצמנו ואף להעביר את הממצאים ליוצריה ולמפעיליה. לעיתים היא פועלת אף עצמאית ללא יד אדם, מבחינת הגולם שקם על יוצרו.] 

כיום האלגוריתמים ממלאים חלק חשוב בתהליכי הסדר החברתי והפוליטי, הן מבחינת השימוש בהם לקידום חזונות מסוימים של אובייקטיביות חישובית והן ביחס לשלטונות הרחבים יותר שמושג זה עשוי לחולל Beer, 2017)). אין הם משמשים עוד לחישובים בסיסיים בלבד, אלא גם לקבלת החלטות אישיות מורכבות, ועקב כך משפיעים על פרקטיקות תרבותיות בחיי היומיום. למעשה האלגוריתמים אינם רק מכונות טכנולוגיות המורכבות מקוד ומנתונים, אלא מהוות ישויות בעלות משמעויות חברתיות, תרבותיות וכלכליות (Ananny & Crawford, 2016).
האלגוריתם תפקידו "להרכיב מחדש את החברתי" ("Reassembling the Social"), טוען ברונו לטור (Latour, 2013), שכן האלגוריתם כמערך כלים אנליטי מאתר קורלציות סטטיסטיות בתוך גופי ידע רבים ומחשב מִתאמים שנראים כמאחדים אגרגטיים שונים על אנשים המפוזרים במרחב (Hallinan & Striphas, 2016). 
[bookmark: _Hlk61356493]עוד נטען כי התרבות האלגוריתמית מהווה "עיקרון סמכותי" שבא לנטרל את הנטייה לאנרכיה הנראית מאיימת (Arnold, 1993 [1869]: 89).
[bookmark: _Hlk61356274]נושא האלגוריתמים היוצרים תרבויותAlgorithmic Cultures) ) ותרבויות רשת (Web Cultures) זוכה לשיח נרחב. בכנס בין־תחומי בנושא "תרבויות אלגוריתמיות" שהתקיים בשנת 2014 במסגרת H-Soz-Kult (פורטל להיסטוריה מבוסס־אינטרנט לדוברי גרמנית), נידונו סוגיות הנוגעות להופעת האלגוריתמים בכל תחומי החיים החברתיים וחשיבות הגוברת כפרדיגמה אפיסטמית וארגונית חדשה. עוד נדונה השאלה הפנומנולוגית כיצד אלגוריתמים מעצבים את הדרך שבה אנו חווים את העולם ונחשפו העקרונות התרבותיים העומדים בבסיסם (Seyfert & Roberge, 2017). חברות כמו 'אמזון', 'גוגל' ו'פייסבוק' משתמשות במערכות עיבוד המידע האלגוריתמיות לקבלת החלטות תרבותיות ולהפצתן, וזאת בניגוד לרטוריקה הפופוליסטית שלהן ((Güçdemir, 2019.

קונספירציה כתרבות
תופעת הקונספירציה אינה חדשה; היא נפוצה בחברות מסורתיות ובחברות מודרניות, הן במזרח והן במערב (Butter & Knight, 2020). את ניצניה ניתן לראות כבר באימפריה הרומית ובמיתולוגיה היוונית העתיקה ואף בשבטי הילידים באמזונס ובאזורים הכפריים של אפריקה. אולם ההתייחסות לקונספירציה כתרבות החלה בעקבות המצאת הדפוס בשנת 1440, שאפשרה הפצה של תפיסות עולם הניתנות לגישה ולשחזור. המצאה זו אפשרה לבטא תפיסות עולם שונות ועקב כך החלה נשאלת השאלה "מה נכון ומה לא נכון" (.(Romano, 18.11.2020
בשנת 1513 פורסם הספר 'הנסיך' ((The Prince מאת ניקולו מקיאוולי (Machiavelli & Marriott, 1952), המתאר שימוש בקונספירציה כדי לעזור לשליט; בשנת 1692 הופצו 'משפטי המכשפות מסיילם', ובשנת 1868 יצא המסמך האנטישמי 'הפרוטוקולים של זקני ציון', המכיל דיונים חשאיים כביכול של 'מנהיגי היהדות הבין־לאומית' במטרה להשתלט על העולם.
סממן נוסף ההופך את הקונספירציה לתרבות הוא השימוש הרב בנרטיבים. יש הטוענים כי תיאוריה קונספירטיבית מובהקת מציעה מבט רטרוספקטיבי על עובדות ואירועים היסטוריים כדי ליצור נרטיב ספציפי.
כמו כן, בתיאוריות הקונספירציה משולבים ייצוגים מניכאיסטיים[endnoteRef:5] קוסמולוגיים דואליסטיים המתארים​​מאבק בין עולם טוב, רוחני ומואר לבין עולם של חושך ורשע. [5:  מניכאיזם היא דת גנוסטית־דואליסטית עתיקה שפרחה בין המאה הרביעית לשישית ונקראה על שם נביאה־מייסדה, מַני. הדת מבוססת על שילוב של השפעות נוצריות ושרדה בקהילות סודיות בשמות שונים, שהחלו לתמוך בזרמים כפריים חדשים שחדרו לאירופה מהמזרח במאות ה־11 וה־12.] 

לפי ברקון ((Barkun, 2013; 2016, תרבות הקונספירציה, הנטמעת יותר ויותר בתרבות האמריקנית, מתחזקת עקב ערעור הסמכות של מקורות הידע ונציגיהם והתפשטותה של רשת אגדות אורבניות רדיקליות בין־תרבותיות, המכונות לעיתים "מילניאליזם מאולתר" (Improvisational Millennialism).[endnoteRef:6] לפי אמונות אלה, העולם הקיים עומד להישמד ובעקבות ניצחון הטוב על הרע יקום עולם חדש חסר דתות. בעולם החדש כל הידע הקשור למגפת הקורונה, רפואה עממית, אסטרולוגיה, אלכימיה, קיומם של חייזרים ועב"מים, אטלנטיס, נוסטרדמוס, אילומיניטי[endnoteRef:7] ועוד, יהפוך לאמת פופולרית שתעמוד בניגוד לתפיסה האקדמית והמדעית המבחינה בין ידע לטעות. ברקון מראה (שם) כיצד האינטרנט והמדיה החברתית אפשרו לרעיונות שוליים לעבור הרבה יותר בקלות למיינסטרים. למשל, מסע הבחירות של דונלד טראמפ, שהיה רווי תיאוריות קונספירציה ורעיונות שוליים של השמצת קבוצות אתניות ודתיות, זכה לתמיכתם של קיצונים פוליטיים. ככל שהשוליים הופכים לגיטימיים, האלימות גוברת. [6:  המילניאליזם מתייחס לאמונה שבאה לידי ביטוי בספר ההתגלות ליוחנן, הספר האחרון של הברית החדשה, שלפיו ישו יקים מלכות של 1,000 שנה (מילניום) של הקדושים עלי אדמות לפני פסק הדין האחרון.]  [7:  הכוונה לאילומינטיות הבווארית, שהייתה במקורה אגודת סתרים היסטורית.] 

בוויקיפדיה מוגדרת 'קונספירציה' כהסבר של אירוע או סיטואציה המפעילה מזימה של גורמים מרושעים ועוצמתיים, לעיתים קרובות ממניעים פוליטיים. ב־"The Internet Encyclopedia of Philosophy" מביאים כדוגמאות לקונספירציה את הנחיתה הראשונה של הירח כמתיחה שהעלתה נאס"א ואת הטענה שההתקפות ב־11 בספטמבר על מרכז הסחר העולמי לא נערכו באופן בלעדי על ידי אל־קאעידה כי ממשלת ארצות הברית קשרה איתו קשר להצלחתן Pauly, 2020)).
הקונספירציה היא תופעה תרבותית מערבית שניתן למצוא לה רמזים ברעיונותיהם של אדורנו (Adorno), דורקהיים (Durkheim), מרקס (Marx) וובר (Weber). עם זאת, כדי להבינה יש להתייחס להקשר התרבותי שבתוכה היא מתפקדת כאסטרטגיה להתמודדות עם נרטיבים כמו חוסר ודאות, עמימות וחסינות עדר.

תהליכי התפתחות של תרבות הקונספציה בעידן החדש (New Age Conspiracism)

· תופעת העב"מים (UFOs) סימלה את אי־הוודאות ביחס לגבולות בין הידע המדעי ובין הדרכים האחרות לאמת ידע (Robertson, 2016).
· האירוע של רצח הנשיא קנדי ב־22 בנובמבר ‏1963 יצר שינוי דרמטי באמון הציבור בחברה האמריקאית. רבים מהאזרחים החלו לתהות, אם הממשלה אינה יכולה להגן על הנשיא שלה, כיצד תוכל להגן עליהם?
· לגיטימציה פוליטית כמענה למערבולות חברתיות ופוליטיות (Romano, 18.11.2020) ואימות נרטיבים של מידע חוץ־עובדתי (EFI -Extra-Factual Information –) בשיח הפוליטי משני צידי הקשת הפוליטית, ובעיקר בצד הימני־קיצוני.
· השתכללותן של הטכנולוגיות שהביאה לדמוקרטיזציה של הפרסום ומעגל החדשות הבלתי־פוסק פועלים יחד כדי לספק מבול של חומר גלם המזין את תיאוריות קונספירציה; קידום מסרים קיצוניים על פני מסרים ניטרליים היכולים להעלות דיס־אינפורמציה על פני מידע, תיאוריות קונספירציה על פני עובדות. אנשים בעלי דעות דומות יכולים לחלוק בדעותיהם, אך גם לחסום כל עובדה או נקודת מבט שאינם מסכימים איתה (McNamee, 2019).
· הפצת הקונספירציה לפי מודל עסקי. רשתות כמו 'גוגל', 'פייסבוק' ו'יוטיוב' החלו לסחור במידע שגוי המבוסס על קבלת תגמולים ולהיזון ממנו. פעולות כמו איסוף חדשות, שנעשו בעבר על ידי עורכי חדשות ברחבי העולם, עברו בימינו כמעט לחלוטין לרשתות באמצעות "שורות של קודים" השולטות במכלול ההזנות הדיגיטליות, ונוצר מצב שבו השיח הציבורי מתמקד בנקודת מבט מצומצמת של מידע (McNamee, 2019). החלטתה של 'פייסבוק' לחסום זמנית את החשבון של טראמפ בעקבות ההשתלטות על הבית הלבן והמהומות, החלטתה של 'טוויטר' לחסום אותו לצמיתות והחלטתה של 'אפל' לחסום בפניו את השימוש באפליקציה 'פארלר' (Parler), [endnoteRef:8] הרשת החברתית הימנית – אינן נובעות מייסורי מצפון או מהכאה על חטא, אלא מקריסתו של טראמפ: "מלך הטוויטר והפייסבוק מת או גוסס – יחי המלך החדש" (רולניק, 2021). [8:  'פארלר' (Parler) היא רשת חברתית אמריקנית שהוקמה באוגוסט 2018 ונחשבת חלופה ל'טוויטר' ול'פייסבוק'. הרשת, המזוהה עם מיליוני תומכיו של נשיא ארצות הברית לשעבר, דונלד טראמפ, הפכה לאחת האפליקציות הצומחות ביותר בארצות הברית, כש'פייסבוק' ו'טוויטר' פיצחו יותר ויותר פוסטים שהפיצו מידע שגוי והסיתו לאלימות. נטען שהיא זרעה פחד ושנאה, ושהביאה להתקוממות בקפיטול בתחילת ינואר 2021 (Paczkowski & Mac, 9.1.2021).] 

· 

המשמעויות הפוליטיות של תיאוריות קונספירציה
· [bookmark: _Hlk60687495]Pizzagate – תיאוריית מזימה המתייחסת לסחר בבני אדם לצורך התעללות פולחנית שהסתיימה כביכול. קונספירציה זו התפתחה במהלך יום אחד בדוכן להכנת פיצות בוושינגטון הבירה, זמן קצר לפני הבחירות בארצות הברית בנובמבר 2016.
· "nWo" (New World Order) – קונספירציה הטוענת שיש סדר עולמי חדש שבו תשלוט ממשלה טוטליטרית אחת.
· Voter Fraud – קונספירציה שצמחה בשנת 2012 כהונאה שבה השתמש טראמפ במהלך הבחירות, הטוענת כי הדמוקרטים השתמשו בטריקים מלוכלכים כדי "לבשל" את הבחירות (Minnite, 2011). היא כונתה גם "יום המצביעים המתים" (Weill, 6.9.2018).
· QAnon – תיאוריה קונספירטיבית הטוענת לקיומם של פדופילים הסוגדים לשטן ועוסקים בסחר מיני בינלאומי בילדים. טראמפ התייחס לקונספירציה כמאבק בעל משמעות קוסמית בין 'ילדי האור' (Children of light) לבין 'ילדי החושך' (Children of darkness) ופעל לפרק רשתות פדופיליות החוטפות ילדים למען טקסים שטניים. הפוסט החל בכינוי 4chan אנונימי ("QAnon Anonymous") באוקטובר 2017. המחבר, שחתם מאוחר יותר את הודעותיו כ־"Q", נותר לא ידוע. מאז פורסמו בשם זה הודעות אנונימיות המכונות Q-drops, ב־8chan ועכשיו ב־8kun. קונספירציה זו מיוחסת לימין הקיצוני שה־FBI זיהה כאיום טרור מקומי פוטנציאלי שחלק מחסידיו נקשרו לאירועים אלימים המונעים מאמונות שוליות.
· Anti-Vaxxers – מגמת הסירוב לחיסונים שצמחה בשנת 1853 נגד "אבעבועות שחורות" והמשיכה לגבי החיסון לקורונה. טראמפ כינה את הנגיף "מתיחה" וטען כי שיעור התמותה של המחלה נמוך בהרבה ממה שצפו גורמי בריאות הציבור: "יום אחד, כמו נס, זה ייעלם" (Romano, 2020).
· Ted Cruz’s father – האגדה שלפיה אביו של טד קרוז היה קשור לרצח של ג'ון פ. קנדי Gopnik, 2016)).
· Birther theory – 'תיאוריית הלידה', שלפיה ברק אובמה הוא מוסלמי יליד חוץ.
· Vince Foster's Death – הטענה שהילרי קלינטון אשמה במותו של התובע וינס פוסטר.

המשמעויות החברתיות של תיאוריות קונספירטיביות
[bookmark: _Hlk61354352]הקונספירציה ממלאת תפקיד חברתי שכן היא מהווה הסבר ופישוט של התהליך ההיסטורי שבו הכול קשור. אין דבר הקורה בטעות, כל הדברים הרעים – אסונות, פיגועים, התנקשויות, אלכוהוליזם, התמכרויות לסמים ועוד – מאורגנים בסתר ומתוזמנים הרבה לפני שהם קורים. כל ההיבטים של חיי היומיום שלנו נשלטים על ידי קנוניה ולכן אינה תהליך כאוטי ואף לא תאונה, גורל או מקרה(Giry, 2017) .
גם אם לא נקבל את הגישה הפונקציונלית הזאת, עצם הצורך החברתי של שמירה על דימוי חיובי על העצמי ועל הקבוצה החברתית נובע מכך שאנו יצורים חברתיים ומעמדנו בחברה הוא לרוב עדיף, מנקודת מבט אבולוציונית, מאשר להיות צודק. אנו משווים את מעשינו ואת אמונותינו לאלה של קבוצת השווים ומשנים אותם בהתאמה. המשמעות היא שאם הקבוצה החברתית שלנו מאמינה במשהו, יש לנו יותר סיכוי לעקוב אחר העדר. הצגת מידע מתקן לקבוצה עם אמונות מוחזקות יכולה למעשה לחזק את השקפתם, למרות המידע החדש שעלול לערער אותה.
ניתן להדגים את המשמעויות החברתיות באמצעות שני מושגים המושאלים מתחום הפסיכולוגיה החברתית, המסייעים בהבנת ההתנגדות לדעות מנוגדות ולעיתים גם הצדקה להן:
· 'אפקט הבומרנג' (Boomerang Effect) – הניסיון לשכנע לשנות דעות עלול להקצין עוד יותר את העמדות המקוריות ואף להקשיחן. דוגמה ממשבר הקורונה המתגלגל: לחרדים הייתה גישה ישירה ובלתי מופרעת לידע מדעי, אבל רבים מהם בחרו לדחות את הידע הזה מתוך דחף לשמר את טבעה ההדוק של קהילתם ואת אורח חייהם הייחודי )מאיירס, 2020).
· 'רפלקס סמלווייס' (Semmelweis Reflex) – דחייה אינסטינקטיבית של רעיונות חדשים ולא־רצויים. חוויות של נידוי חברתי למשל גורמות לבני האדם להאמין באמונות טפלות ובתיאוריות קונספירציה (Graeupner & Coman, 2017). אפקט זה עלה גם בהקשר לתפיסתו הקונספירטיבית של טראמפ וגרמה להתפתחות נגיף הקורונה בשיעורים גבוהים ולתמותה ושיבשה את השגרה החברתית, הפוליטית והכלכלית (Papp, 31.3.2020).

המשמעויות הפסיכולוגיות של תיאוריות קונספירטיביות
הרשתות החברתיות המעלות פוסטים רגשיים – חיוביים או שליליים – מעצימות את הפחדים הקיימים ולעיתים קרובות משמידים מתנגדים פוליטיים ויוצרים קרקע פורייה לתיאוריות קונספירציה נוספות. לפי המחקר, אנשים נוטים להאמין בתיאוריות הקונספירציה כאשר צרכים פסיכולוגיים חשובים אינם מסופקים, והם תרים אחר ידע ומשמעויות לגבי אירועים חשובים ממניעים אפיסטמיים (הכרתיים) ובתנאים של אי־ודאות. אחד הצרכים הקיומיים של בני האדם הוא תחושת ביטחון ושליטה בסביבתם. צורך זה עשוי להסביר את ההססנות כלפי חיסונים ולבחירות בריאותיות מסוכנות אחרות, הכחשת משבר האקלים, אלימות, פשע ודעות קדומות Douglas, Sutton & Cichocka, 2017)). יש משהו מרגיע באמונה בקונספירציה, גם אם היא שטנית, מכיוון שהיא מניחה עולם ללא כאוס או אקראיות ובכך מספקת צורך מוסרי חשוב. האמונה הזאת מתעוררת בעת משבר ומציעה הסברים פשוטים לכאוס ולאי־ודאות. במצב של אפופוניה (Apophenia)[endnoteRef:9] הנורמליות מרגישה רחוקה יותר ויותר מהיומיום, ורבים מתפתים לאמץ נרטיבים ותבניות דפוסים ותבניות בתוך מידע אקראי או חסר משמעות. זו הסיבה לפופולריות של התיאוריות הקונספירטיביות מאז ומעולם וזו גם הסיבה לקיומם של האמונה באֵלים בעולם הקדום (McKinty, 2013). [9:  'אפופוניה' illusory pattern perception)) – מונח בפסיכולוגיה שהוטבע ב־1958 על ידי קלאוס קונראד, המתאר חוויה או ראייה של דפוסים או הקשרים בתוך מידע אקראי או חסר משמעות.
] 


הדיון הפסיכולוגי בקונספירציה רווי מונחים כגון 'חרדה', 'פנטזיה', 'היסטריה', 'השלכה', 'תוקפנות', 'מצוקה' ו'פרנויה' (Pipes, 1997; Wilson & Rose, 2014). לפי מחקרים, בני אדם נוטים לפנות לתיאוריות קונספירציה כאשר הם במצבי דאגה. מצבים אלו מאופיינים כשילוב של גורמים אקראיים וכאוטיים שניתן לכנותן 'כאוס כצער א־סינכרוני' (Applin, 2020). מצבים דומים עולים גם לאחר מוות של אדם קרוב, טוענת אליזבת קילר־רוס (Kübler-Ross, 1998), והם מורכבים מצירופים שונים של הכחשה, כעס, התמקחות, דיכאון וקבלה העלולים לעורר פחד, הלם, בלבול והימנעות אך גם התרוממות רוח. מצב דומה נוצר במגפת הקורונה. "הקורונה שינתה את חיינו ללא הכר. היא גרמה לתחושה של שבר, תחושה כי המגפה הכניסה לחיינו ממד של חוסר יציבות וחוסר ודאות, אשר גורם למציאות להיראות כאוטית וחסרת פשר" (ברון, 11.4.2020).
מהצד השני נטען כי לא ניתן לקבוע בוודאות שאמונות קונספירטיביות עונות על המניעים של בני האדם והאם הן עשויות לספק מניע פסיכולוגי מרכזי (Douglas, Sutton & Cichocka, 2017).

דיון
בתחילת כתיבת המאמר נטינו לחשוב שהגורם המשמעותי בהפצת תיאוריות הקונספירציה הוא השימוש באלגוריתם, אולם בעיון נוסף ובעיקר על סמך מאמר של מרק טיוטרס (Tuters, 2020) מאוניברסיטת אמסטרדם, ניתן להבין שהאלגוריתם הוא רק חלק ממקבץ גורמים ושלמעשה הטכנולוגיה אינה בהכרח שולטת תמיד על הפצתן של תיאוריות אלה. להלן גורמים נוספים המסייעים לכך:
· אובדן הפרטיות בעקבות השימוש הגובר במערכות הסייבר.
· התחזקות מגמות אנטי־מדעיות המאפשרות שילוב 'מידע חוץ־עובדתי' (Extra-Factual Information – EFI) עם מידע 'מבוסס עובדות' (Fact-Based). ועקב כך טשטוש הידע המדעי והדרכים לאמת ידע (Robertson, 2016).
· הרשתות החברתיות הפועלות לפי מודל עסקי מעדיפות מידע ויראלי המעניק להן רווחים באמצעות האלגוריתמים המאתרים את צרכני המידע, גם אם מדובר בדיסאינפורמציה ובמניפולציה הכוללת שקרים, הפחדות, קונספירציות ואיומים באלימות.
· האלגוריתמים מאפשרים הפצתם של תוכני קונספירציה תוך כדי איתור ותחזוק האוכלוסיות הנוטות להאמין בהם.
· שילוב המנגנונים הדיגיטליים ה"עוקבים" וה"לייקים" בניתוב ובמידור של יחידים וקבוצות הנוטים להאמין בקונספירציה. כך למשל ההקצנה של הימין הרדיקלי נבעה מהתפשטות שנאה עקב תיאוריות הקונספירציה המוזרות Pizzagate ו־QAnon, שתמכו בטראמפ.
· שימוש יעיל ב'מסגור התקשורתי' (Media Framing), המאפשר לשחזר מזוויות שונות קטע קטן של ה'מציאות' הרצויה בתהליך סלקטיבי (Romano, 2020).
· התחזקותה של הלכידות הקבוצתית ברשתות החברתיות שלעיתים עצם ההשתתפות בהן חשובה יותר מהאמת (Shaver & Sosis, 2018). בעבר התבטאה לכידות זו באמונות טפלות על אופן פעולתו של העולם, ומי שהטיל ספק בהן – הושמד (Hübl, 2018).
· שינויים פוליטיים שאינם קשורים בהכרח לתרבות הדיגיטלית ((Duca, 24.9.2020.

סיכום
ניתן לסכם בדבריו של קרל ריימונד פופר (Popper, 2014), הטוען כי ההיסטוריה של המדע, כמו זו של כל הרעיונות האנושיים, היא היסטוריה של חלומות חסרי אחריות, של עקשנות ושל טעות. תרבותנו אכן רוויה תיאוריות קונספירטיביות, אך רק מעט מהן מתבררות כנכונות בסופו של דבר, ומבחינות רבות תופעת הקונספירציה נותרה בגדר תעלומה.
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