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פרויקט אמנות שיתופי עם 72 אמניות ואמנים מאזור הצפון ומרחבי הארץ.
עם פתיחת עונת התצוגה של שנת תשפ"ב, מארחת הגלריה במכללת אורנים את היצירה השיתופית "מתבן 1", שאותה הגתה ויזמה האמנית עידית לבבי גבאי.
הפרויקט הוכן, הושלם והוצג בגרסתו הראשונה בחודשים מאי-יולי 2018 בגלריה בבית חנקין בכפר יהושע. בחודשים אוקטובר-דצמבר 2018 הוצג הפרויקט בשנית במכללת "קיי" בבאר שבע במחווה לתושבי הדרום. בשלישית הוצג הפרויקט בחודשים אוקטובר-ינואר 2019-20 בגלריה העירונית בעפולה במסגרת התערוכה "שיתופי<>פעולה".
בתום מסע של שלוש שנים, בספטמבר 2021 חוזרת האמנית עידית לבבי גבאי, יחד עם 72 משתתפי הפרויקט (שרבים מהם בוגרי אורנים לדורותיהם) , לנמל הבית שלה - הגלריה במכון לאמנות במכללה האקדמית לחינוך "אורנים", החוגגת השנה, שנת תשפ"ב, 2022-2021, שבעים שנה להיווסדה. 
היצירה "מתבן 1", המוצגת בהצבה חדשה שהותאמה לחלל הגלריה, כוללת גם חומרי תיעוד מתהליכי הכנת הפרויקט, טקסטים ונקודות מבט חדשות שנוספו לפרויקט בשלוש השנים האחרונות, שהיו שנים קשות וסוערות עבורנו, עבור אזרחי ישראל ועבור העולם כולו.
כך כותבת פרופ' יעל גילעת במאמר בקטלוג על יצירה זו:
"[...] עידית לבבי גבאי, ילידת קיבוץ מרחביה (נ.1953), חיה ויוצרת בקריית טבעון, מורה לדורות רבים של אמנים-מורים ואמניות-מורות במכללת אורנים ופעילה במיזמים תרבותיים-קהילתיים ביישוב מגוריה, בעמק ובצפון. כך נוצרו סביבה מעגלי שיח ופעולה רחבים ולא היררכיים של יוצרים ויוצרות, חלקם בראשית הדרך וחלקם כבר מוכרים/ות ומוערכים/ות. זהו מערך ריזומאטי ומתפשט, הבונה תרבות כמעשה בעל קריטיות קיומית. זו גם פרקטיקה רב-מרחבית, העמלה על בירור הזיקות בין מרכז ושוליים בחיים ובאמנות, ובייחוד בין היחיד(ה) לכלל, בתוך המתח שבין המרכז למרחבים הכפופים לו. [ ...]"
היצירה "מתבן 1" היא פרי שיתוף פעולה בין לבבי גבאי ובין 72 אמניות ואמנים מאזור הצפון ומרחבי הארץ, שרבים מהם בוגרים ומרצים מהמכון לאמנות באורנים לדורותיהם. 

המשתתפים.ות קיבלו צילום של חבילת קש והוזמנו להתרשם, להגיב ולצייר את חבילת הקש על בד ציור בגודל נתון. כמו כן, התבקשו המשתתפים.ות להוסיף ו"לטמון" בחבילת הקש המצוירת דימוי אישי משלהם.ן. לקראת הצבת הפרויקט נאספו הציורים ונערכו לכדי "מתבן" פנורמי מצויר, שאליו הוסיפה האמנית אלמנטים אחדים משלה המעניקים ל"מתבן" רובד תוכני וטקסי. 

במשך כארבעים שנות יצירה עוסקת לבבי גבאי בהתבוננות ובחקר תרבות החומר והמבנים הייצוגיים של נוף ילדותה. בין מבנים אלה: מגדל מים, אסם תבואות וכד'. המתבן הוא מבנה זמני וחולף, ובהקשר לימים אלה, גם פגיע מאוד. מצד אחד הוא מאזכר מבנה-כותל ועל כן כצורה/תבנית הוא יכול לסמן ולייצג קהילה – כלומר, התקבצות המעניקה בטחון. מצד שני, המתבן הוא גם מטרה קלה להצתות, למפגעים ולסכסוכים.
ביצירה זו מבקשת לבבי גבאי לבדוק ולחצות גבולות. היא מאמצת אופנים וגישות האופייניים יותר לתחומי אמנויות הזמן, כמו מוסיקה ומחול, שבהן רווחת השותפוּת והיצירה המשותפת. 
"אנסמבל" האמנים.יות המשתתפים בפרויקט "המתבן" מייצג קשת אנושית רחבה, מגוונת ורב-דורית. עבור חלק מן האמנים חבילת הקש היא זרה, ועבור אחרים היא משמשת עוגן. 
על רקע ימי הקורונה, מבצע "שומר החומות" (מאי 2021) ואי-היציבות הפוליטית המתמשכת, חוזרת ונטענת ביתר שאת היצירה "מתבן 1" בגרסתה העדכנית והמותאמת לגלריה ב"אורנים". היצירה מבקשת לסמן ולייצג קהילה, ובמקרה זה קהילת אמניות ואמנים, ובמקביל היא מעלה לדיון מחודש את ערכי הסולידריות והעזרה ההדדית.
 "המתבן" המצויר רוחש חיים, אך אפשר למצוא בו גם אלמנטים מבשרי סכנה ופחד. יצירה זו היא מחווה רבת פנים לפעולת הציור, לטווח אפשרויותיה ומקצביה. הפרויקט קושר בין האישי לקולקטיבי, בין פנים לחוץ, ובין עבודת האדמה לעבודת המכחול. מקבץ חבילות הקש המצוירות מציף סיפורי מקום, זיכרונות ילדות ושאלות בנוגע לכאן ולעכשיו. 
