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[1] מבוא

במחקר זה שהקיף 40 אנשי חינוך ממגזרים שונים העובדים בתחומים העוסקים בחינוך לזהות בישראל, וכלל 26 ראיונות עומק, הצבנו כמטרה לבחון מספר תחומים יסודיים שיכולים לתרום לגיבוש של תמונת מצב אודות תהליכים חינוכיים ומקצועיים בישראל, ואשר הינם משותפים להרבה מסגרות חינוכיות ולאנשי חינוך באשר הם. 
רוב אנשי החינוך שרואיינו עובדים במסגרות של חינוך חוויתי (לא פורמלי) וקהילתי, אם כי חלקם עובדים במסגרות בית ספריות. המשותף לכולם הוא עיסוקם בחינוך לזהות, כלומר חינוך שמטרתו הבניית והעצמת זהות אישית ו/או קהילתית. לצורך הנגשת הדו״ח וייעודו, הדו״ח מתאר את המרואיינים כמחנכים העוסקים בתהליכי הבניית זהות וערכים, אולם, חשוב להבהיר שלא כל המרואיינים מגדירים עצמם כך, ושאלת ההגדרה המקצועית, כפי שנראה להלן, הוא חלק ממושא המחקר. 

על כן, בכל מקום בו הדו״ח מדבר על חינוך ומסגרות חינוכיות, הכוונה היא לחינוך שמטרתו הבניה, השפעה וחקר של זהות וערכים אישיים וקהילתיים.

הנושאים בהם עוסק הדו״ח מרוכזים סביב חמישה תחומי מפתח אשר מהווים מבחינתנו מפתח להבנה ומעמיקה של המציאות החינוכית על חוזקותיה ומורכבויותיה, ומאפשרת מענה לשאלות המחקריות המעסיקות אותנו, קרי הבנה מעמיקה של תפיסת החינוך לזהות בישראל והאופן שבו הוא מתקיים בפועל ונתפס על ידי המחנכים עצמם, בתווך בין המשגה ופרקטיקה. תחומים אלו כוללים - 

· הגדרת המקצוע: מה תוחם ומגדיר את הפרופסיה שעניינה ׳חינוך לזהות׳? אילו מורכבויות וחוסר בהירות קימות בתפיסת המקצוע בכלל, ובישראל בפרט?

· הכשרות: אילו הכשרות קיימות בתוך מרחבי העבודה ומה מאפיין אותן? אילו הכשרות עברו המחנכים במהלך הקריירה שלהם, אילו מהן רלוונטיות, ואילו לא? אילו הכשרות חסרות בתחום מסוג זה וראוי שיהיו קיימות?

· מטרות ומניעים: מדוע וכיצד אנשי חינוך ומסגרות חינוכיות מסוג זה פועלות בשדה, ומה הן מצפות להשיג בעבודתם בטווח הקצר ובטווח הארוך, ובקנה מידה צר ורחב?

· הגדרות להצלחה: מה התוצאות הרצויות של תהליכים חינוכיים בהם המחנכים לוקחים חלק או מובילים. כיצד נראות הצלחות ומה מאפיין אותן?

· אתגרים: מהם המכשולים והמורכבויות שמלוות את עבודתם של המחנכים, ומה הם האתגרים הנוכחים בשדה החינוך בישראל מנקודת מבטם.


תחומי יסוד אלו, אשר הדיבור עליהם יורחב בהמשך הדו״ח, מהווים קרקע שעליה ניתן לבנות תמונה רחבה יחסית של תפיסת שדה החינוך לזהות בישראל, מנקודת מבטם של אנשים הנמצאים בתוכו תקופות זמן משתנות ואשר מכירים צדדים שונים בתוכו, הן מתוקף הכשרתם וניסיונם, והן במסגרת תפקידם
כמה הנחות יסוד מרכזיות הנחו אותנו בפתח המחקר:
1. אנשי חינוך הנמצאים זמן מספיק בעולם החינוכי בישראל (לפחות 8 שנים בתחום), הם אלו שברשותם הידע הרלוונטי והמעניין ביותר מבחינתנו ביחס לתהליכים ולתפיסות חינוכיות המתקיימות בשדה החינוך בישראל.
2. תפיסות החינוך בישראל מתכתבות עם תפיסות חינוכיות ברחבי העולם, אך ישנם הבדלים הנובעים מסיבות היסטוריות, סוציולוגיות ותרבותיות אשר משפיעות בתורן, על השפה, התיאוריה והפרקטיקה  החינוכיות שהתפתחו בישראל בעשורים האחרונים, סביב חינוך לערכים, חינוך יהודי וחינוך חוויתי. 

אי לכך בנינו את מתודולוגית המחקר באופן שישרת את מטרותינו ואת הנחות היסוד הללו ובעיקר באופן שיאפשר לנו לקבל תמונה רחבה ואמינה של שדה החינוך בישראל כפי שתופסים אותו מחנכים שונים.












[2] תקציר מנהלים

מטרת הדו״ח
דו״ח זה עוסק בתפיסת החינוך לזהות בישראל: באופן שבו הוא מתקיים בפועל, ובאופן שבו הוא נתפס על ידי המחנכים העוסקים בו. מטרת הדו״ח היא לגבש תמונת מצב אודות תהליכים חינוכיים ומקצועיים בישראל אשר הינם משותפים למסגרות חינוכיות ואנשי חינוך העוסקים בתחום החינוך לזהות אישית ו/או קהילתית. 

אוכלוסיית המחקר 
ממצאי הדו״ח מבוססים על ראיונות עומק עם מגוון רחב של מחנכים ישראלים העוסקים בחינוך לזהות. אוכלוסיית המחקר נבחרה במטרה להקיף מגוון תחומים חינוכיים הקשורים בתהליכים זהותיים, וכן נועדה ליצור מגוון של נקודות מבט שונות ורחבות על המציאות החינוכית בישראל. ישנו דגש על גיוון גיאוגרפי, גיוון במגזרי אוכלוסית היעד, וכן גיוון ביחס למאפיינים שונים, דוגמת סוג הארגון החינוכי, וכן גיוון מגדרי וגילאי. ורוב המחנכים שהשתתפו בסקר ובראיונות נמצאים בטווח גילאים שבין 30-45. 
המשתתפים רובם ככולם הינם בעלי תואר אקדמי אחד לפחות, או בתהליך מתקדם של רכישת תואר. חלקם בעלי תארים בתחומי חינוך, אך לא כולם. רובם לא עברו הכשרה מסודרת כסף כניסה למקצוע. מעטים מהם השתתפו בהכשרות או תכניות מסודרות של פיתוח מקצועי במהלך עבודתם.

ממצאים 
ממצאי המחקר מציגים תמונת מבט מורכבת בכל הנוגע לחינוך לזהות בישראל. הניסיון ליצור תמונה ברורה אך עשירה דורש חלוקה לתתי תחומים אשר מבודדים גורמים שהינם קשורים בעיקרם. 
· תפיסה מקצועית: התפיסה המקצועית של מחנכים בתחום החינוך לזהות לא אחידה ומרובת הגדרות. לרוב המחנכים מגיעים לעיסוק במקצוע בעקבות ניסיון חיים  או תפיסות ערכיות, ופחות בעקבות הכשרה ממוקדת או תפיסת התפתחות מקצועית ברורה. מצב זה, יחד עם מחסור בסטנדרטיזציה של התחום, מייצר סל רחב המכיל בתוכו סוגים שונים של הגדרות מקצועיות, שאמנם מאוגדים תחת אותו תחום, אך אינם מאוחדים בדרך זו או אחרת.
· הכשרות: ניכר כי ישנו מחסור בהכשרות העונות לצרכים החינוכיים של המחנכים. הפער המרכזי מתבטא בצורך הגורף של בהכשרות שעוסקות בפיתוח המחנכים ורווחתם, ובהנגשה של פדגוגיה עדכנית שביכולתה לשפר את החוויה החינוכית הן של החניכים והן של המחנכים. צורך גורף זה מדגיש את הסימטריה הנדרשת בין השקעה בתהליך זהותי של תלמידים וחניכים, לבין ההשקעה בהתפתחות ובהעמקת הזהות והתפיסה הערכית של המחנך.
· מטרות ומניעים: הממצאים המרכזיים אשר משותפים לרוב המוחלט של המשתתפים במחקר, גורסים כי המחנכים נמצאים בתחום מתוך תפיסה ערכית ואידיאולוגית אשר מנחה את בחירותיהם בתחום ואת האופן בו הם מחנכים בפועל. ניכר שמטרותיהם קשורות בתפיסות חברתיות, פוליטיות ותרבותיות-זהותיות. אף כי יש לעיתים בלבול מושגי, ניכר שהמחנכים חשים שמטרותיהם ברורות להם וקשורות לעולמם האישי באופן עמוק.
6. תפיסת ההצלחות: ההתמקדות בדמות הבוגר הרצוי כאמצעי להמשגת תפיסת ההצלחות העלתה כי המדדים להצלחה עבור מחנכים רבים קשורים בהתפתחות ערכית, זהותית ומחשבתית מורכבת, ובאקטיביות קהילתית ופוליטית מסוגים שונים. ניכר שרבים מן המחנכים מציגים נקודת מבט מגובשת יחסית ביחס להגדרה להצלחה.
7. אתגרים: הממצאים מתוך שיח האתגרים מדגישים את המחסור בשפה חינוכית ובגישות פדגוגיות שביכולתן לסייע למחנכים להנגיש עולם תוכן זהותי רחב ומרובה שכבות בכל הקשור לזהות ישראלית ויהודית. כמו כן קיים עיסוק רב באתגרים הנובעים מהקושי להתפתח בתחום לאורך זמן והחוסר ברשת תמיכה ובשיח עמיתים רחב ומפרה.

סיכום 
תמונת המציאות העולה מן המחקר מאפשרת לנו לבחון דרך נקודת מבטם של אנשי חינוך מנוסים ומגוונים את האתגרים והאפשרויות הניצבות מול השדה החינוכי ובייחוד מול אנשי החינוך עצמם. האתגרים והצרכים שהעלו אנשי חינוך מעידים על חסרים רוחביים בתהליכי התמקצעות ובשיח חינוכי מפרה, כמו גם בעיסוק בהעמקת זהותם המקצועית והאישית של המחנכים, ובפיתוח והנגשה של פדגוגיות רלוונטיות וחדשניות. הצרכים הללו נדמים כבולטים אף יותר לאור המקום המרכזי שתופסים שיח הערכים והאידיאולוגיות בעולמם של אנשי החינוך ואשר מנחים את בחירתם בתחום ואת מחויבותם למטרות בעלות משמעות ועומק. 
הערפל הקיים בכל הנוגע לשיח המושגי וההגדרות של שדה החינוך לזהות מבליט את שני הצדדים של המטבע החינוכי בישראל המתבסס על יצירתיות, מחנכים מחויבים וגבולות גמישים, ובה בעת על קושי ביצירת מערכת של מושגים ופדגוגיות משותפות הניתנות ליישום בצורות מגוונות, בהתאם לאופי המרחב החינוכי, ותפיסת המחנכים עצמם.
כדי לייצר תמונה מגובשת ומדויקת עוד יותר על תהליכי החינוך לזהות בישראל, ומתוך כך לגבש תהליכי התמקצעות ערכיים וחינוכיים, ראוי להמשיך ולחדד את ההבנה המושגית, ואת ניתוח ההכשרות הקיימות והפדגוגיות הנמצאות בשימוש במרחבים החינוכיים של השדה.



[3] רקע

[א] מתודולוגיה

תהליך המחקר התבצע בכמה מישורים אשר הרכיבו את לבסוף את שכבות הממצאים השונות.
לב ליבו של המחקר נשען על ראיונות עומק איכותניים עם אנשי חינוך בשלבים שונים של הקרירה המקצועית.

מתכונת הראיונות הייתה ראיון חצי מובנה כאשר הדגש העיקרי נסוב סביב הסיפור שאותו התוו המרואיינים ביחס לעבודתם, לתפיסותיהם החינוכיות וחוויותיהם מתוך עבודה בשדה. היכולת להתוות סיפור אישי ונאמן לחוויות של מי שנוכח בחזית העבודה החינוכית בישראל, היא שנמצאת בבסיס הממצאים שלנו. הראיונות התמקדו באותן סוגיות יסוד שהוגדרו על ידינו והוזכרו במבוא, אך עם זאת, הבחירה להעניק את חירות הסיפור וההמשגה למרואיינים עצמם, אפשרה לנו להקשיב ולזהות נקודות ומושגים מרכזיים בתוך השיח החינוכי, וכן לעמוד על הדמיון וההבדלים בין מחנכים שונים ובין תתי תחומים שונים בתוך השדה.

על מנת לבחון באופן רוחבי את שדה החינוך לזהות בישראל, סקרנו כחלק מהמחקר 40 אנשי חינוך ממגוון גילאי, מגזרי וגיאוגרפי, כאשר הדגש הוא על שלב הביניים המקצועי, כלומר מעל 8 שנות ניסיון ובין גיל 30-45, אשר עובדים עם קהל ישראלי ברובו. 
בכדי לחדד  ולהרחיב את נקודת ההתייחסות, נסקרו גם כמה אנשי חינוך הנמצאים בשלבים מתקדמים יותר של הקריירה.הסקר שם דגש על שאלות בסיס רוחביות ביחס למקצוע, לאוכלוסיות היעד ולהכשרות המקצועיות.

בנוסף לכך, ביצענו סקר של תכניות הכשרה חינוכיות ומקצועיות בישראל, שעוסקים בחינוך לזהות במידה זו או אחרת, על מנת לקבל תמונה טובה ומייצגת של מצב ההכשרות ותפיסת ההכשרות המיועדות לאנשי חינוך בישראל.

במחקר זה בחרנו להתמקד באנשי חינוך העוסקים בהבניה, השפעה ובחקר זהות וערכים אישיים וקהילתיים, בחוויותיהם ובתפיסותיהם את עבודתם ואת השדה החינוכי, מתוך שאיפה להבין כיצד אלו המתמודדים והחווים בפועל את החינוך בישראל ואשר מובילים את העשייה החינוכית, רואים את השדה.
ניסינו למפות את המכנים המשותפים ואת ההבדלים בין המחנכים כדי לקבל תמונה עדכנית, מעמיקה וברורה של תהליכי היסוד המכוננים את שדה החינוך בישראל היום ואת השאלות והתמודדויות המרכזיות של אלו הנמצאים בלב העשייה החינוכית. כל זאת מתוך תפיסה שהבנה מעמיקה ונאמנה למה שמתקיים בפועל בשדה, יכולה לסייע להתמודד ולשפר את השדה ובעיקר את הצלחותיהם של אנשי החינוך עצמם.

[ב] חינוך  בישראל: שימוש בהמשגות 

בשלב זה ראוי לציין הבחנה מרכזית ביחס לתפיסת החינוך בישראל, אשר משפיעה באופן חד על התארגנות השדה, על השפה המקצועית ועל ראיית אנשי החינוך את עבודתם.

השפה החינוכית בישראל מתארגנת בצורה ברורה סביב ההבחנה בין חינוך פורמאלי ובלתי פורמאלי. ביסוד ההבחנה הזו, אשר דורשת בירור נפרד ונרחב, עומדת תפיסה יסודית המפרידה בין הפעילות החינוכית המתרחשת בין כותלי בתי הספר ומוגדרת כפעילות חובה לבין פעילות המתקיימת (לרוב) מחוץ לכותלי בתי הספר ומוגדרת כפעילות התנדבותית. ביצירת הבחנה זו, נשענים ארגונים ותכניות רבות על הגותו של פרופסור ראובן כהנא,[footnoteRef:1] והמשגותיו ביחס לחינוך הבלתי פורמאלי. [1:  מתוך מה שהעידו המרואיינים, הגותו שך כהנא נוכחת ביותר בחוגים לחינוך בלתי פורמאלי במכללות השונות לרבות בית ברל ודוד ילין, וכן בתוכניות חינוכיות במכון מנדל למנהיגות, ועוד.] 

הגות נוספת שנמצאת בחזית השיח החינוכי הבלתי פורמאלי בישראל היא זו של פרופסור גד יאיר[footnoteRef:2] (גם הוא מתלמידיו של כהנא), אשר המשיג חלק ניכר מהפדגוגיה הערכית והחווייתית המשמשת תכניות חינוכיות בישראל. לאלו ניתן לצרף גם תפיסות פרוגרסיביות אשר קנו להן מקום במרחבים חינוכיים ואקדמיים שונים. [2:  מלבד השימוש בהגותו גם כן בחוגים החינוכיים במכללות, ראוי לציין את עבודתו הצמודה עם ארגונים חינוכיים העוסקים בזהות יהודית ישראלית, ובראשם ׳מסע ישראלי מבראשית׳, אשר יאיר חקר ופרסם ספר על התפיסה הפדגוגית של הארגון.] 

למוטב לציין, כי בקרב המשתתפים במחקר יש נתק ניכר בין אותם המכירים ובקיאים בהגות זו, אשר רובם ככולם פעלו בעבר או שעודם פועלים בגבולות האקדמיה, לבין מרבית המחנכים הנמצאים בחזית העשייה החינוכית עם ילדים ונוער, אשר השיח התיאורטי הזה אינו מוכר להם ואינו נוכח בתפיסתם החינוכית.

חלוקה דיכוטומית זו בין חינוך פורמאלי ובלתי פורמאלי יוצרת מציאות חינוכית שבה ניצבת בצד אחד המערכת הבית ספרית וכל הנכלל בתוכה למעט תכניות ייחודיות בעלות אופי ״בלתי פורמאלי״ המתקיימות לעיתים בתוך גבולות בית הספר. ומולה בצד השני, ניצב שדה חינוכי רחב החולש על תחומים ופדגוגיות רבות ומגוונות ועל תפיסות ערכיות שונות, אשר מתאחד כולו תחת אותה שלילה, היינו היותו בלתי פורמאלי, כלומר אינו בית ספרי בהגדרתו הצרה ואינו בגדר פעילות חובה.

ביחס לתפיסה זו, ראוי לציין כי מרבית משתתפי המחקר אינם מורים, ואילו אלו אשר עוסקים בהוראה נמצאים במקביל גם במרחבים חינוכיים שאינם בית ספרים. כולם בעלי ניסיון עשיר בתכניות חינוכיות מסוגים שונים, ונקודת מבטם חולשת על הצדדים השונים של המשוואה. המשותף להם, כאמור, הוא העיסוק בתהליכים של הבניית זהות אישית ו/או קהילתית.



[ג] משתתפי המחקר – מאפיינים ונתונים כמותיים

במחקר זה, אשר קיימנו במטרה למפות המשגות מרכזיות בשדה החינוך בישראל, נסקרו 40 מחנכים ומחנכות (22 נשים ו18 גברים) להלן ׳המשתתפים׳. מתוכם רואיינו 26 (14 נשים ו12 גברים), להלן ׳המרואיינים׳.
בסקר עצמו, ביקשנו למפות באופן מגוון מחנכים שונים, ולאסוף מידע לגבי תפיסתם את המקצוע, וכן לקבל מידע על אופי העבודה שלהם ועל ההכשרות המקצועיות והחינוכיות שעברו במהלך עבודתם או טרם עבודתם בשדה.
דגש רב הושם על גיוון, אשר בא לידי ביטוי במאפיינים שונים. להלן נתוני הסקר:
· גיל וותק:  כל המשתתפים במחקר הינם בעלי ותק של שמונה שנים לפחות בשדה החינוך, כאשר רובם ככולם, מרגע שהחלו לעבוד בשדה החינוך בהגדרתו הרחבה, לא עזבו אותו. במחקר השתתפו באופן משמעותי יותר אנשי חינוך אשר נמצאים בשלב ביניים של ההתפתחות המקצועית שלהם, וזאת מתוך הבנה שהם קבוצת אוכלוסייה אשר עסוקה  מאוד בשאלות התפתחות מקצועית והכשרה מקצועית. עם זאת חשוב היה לנו לבחון מגוון תפיסות ועל כן, יישנו ייצוג משמעותי גם לקבוצות גיל וותק נוספות 













· גיאוגרפיה: מבחינה גיאוגרפית חשוב להבחין בין שני נתונים מרכזיים. מקום מגורים ופריסת העבודה. מבנה החינוך בישראל כמו גם גודלה הפיזי, מאפשרים גמישות יחסית בפריסת העבודה של מסגרות חינוכיות שונות. מספר לא מבוטל מן המשתתפים אחראים ומעורבים במסגרות חינוכיות שאוכלוסיית היעד שלהם פרוסה בכל רחבי הארץ. לטובת המחקר וההבנה שישנם מרכיבים שונים המשפיעים על החינוך, נציין את שני הנתונים הנ״ל. כמו כן, נתייחס גם לסוגיית המרכז והפריפריה הכלכלית-חברתית. ביחס לפריסת העבודה ההתייחסות במחקר היא לפריסה הגיאוגרפית של האוכלוסייה עמה עובדים המשתתפים באופן ישיר, ולא לחלופין,למיקום מטה הארגון או למשרד, או לאוכלוסייה הקשורה אליהם באופן עקיף. בהקשר זה צוינה האוכלוסייה העיקרית עמה עובדים המשתתפים על פי התיאור שלהם. 
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· סוג העבודה
תחום החינוך בישראל, הוא תחום רחב אשר גבולותיו אפורים וגמישים. פעמים רבות מסגרות חינוכיות שאינן בית ספריות נמצאות על התפר או שהינן משלבות עבודה חינוכית עם פעילות תרבותית, טיפולית, יזמות חברתית ופוליטיקה. המרחב החינוכי אם כן, מכיל בתוכו מגוון תתי תחומים ושפות שאינן קשורות רק או בהכרח למה שמכונה באופן מסורתי חינוך. בחלוקה הסכמטית של משתתפי המחקר על פי תחומי עבודתם התמקדנו בסוג האוכלוסייה עמה הם עובדים, וחלוקה על פי הגדרות מקובלות בעולם החינוך ובחברה הישראלית. על מנת לייצר תמונה ברורה ורחבה ככל הניתן, ישנה חלוקה על פי סוג אוכלוסיה והן חלוקה על בסיס תת תחום חינוכי.

· אוכלוסיית היעד של המחנכים
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·  מסגרת חינוכית בהם עובדים המחנכים








· הכשרות:

תפיסת ההכשרות והקשר בין הכשרות רשמיות ובלתי רשמיות לבין שדה החינוך לזהות הינם סבוכים ומורכבים. להלן מוצג מיפוי מצומצם של ההכשרות אותן עברו משתתפי המחקר במהלך הקריירה המקצועית שלהם. כל משתתפי המחקר בלי יוצא מן הכלל הינם בעלי תואר אקדמי או נמצאים בשלבים מתקדמים של לימודים אקדמיים. עם זאת רק חלק מצומצם יחסית מהמשתתפים הינם בוגרי הכשרות הקשורות באופן ישיר לתחום עבודתם.
ההכשרות העיקריות שעברו המשתתפים אינן מהוות תנאי סף לעבודתם (פרט למורים בבתי הספר) ואינן קשורות בהכרח באופן ישיר לתפקיד אותו הם ממלאים. כמו כן, מרבית המשתתפים לא השתתפו בהכשרות מתוקף עבודתם ואינם נמצאים בתהליך של התמקצעות רשמית או חצי רשמית בתוך הארגונים בהם הם פועלים, או במימונם.
תוכן נוסף הקשור  למצב ההכשרות יוצג בממצאי הראיונות.
















[4] ממצאי המחקר: ראיונות עומק וסקר מחנכים

מסגרת הריאיון האיכותני שמה דגש על כמה תחומי בסיס בעבודה החינוכית. עם זאת, ומתוך רצון לאפשר למרואיינים לספר סיפור ולהציג נראטיב אישי ומקצועי, הראיונות התקיימו במתכונת חצי מובנית. השאלות שנשאלו יצרו מסגרת שיח המתייחסת באופנים שונים לתפיסות חינוכיות, מטרות, תהליכים והתמודדויות מקצועיות וערכיות, אשר נטועה בעולם רעיוני, אך לא פחות מכך בניסיון וחוויות מעשיות מתוך היום יום. בה בעת הותירו הראיונות חלל רב למרואיינים להביא את משנתם החינוכית וניסיונם האישי, לשתף בדוגמאות ולנסות להמשיג בעצמם את עולם התוכן שלהם מבלי להכפיף אותם לתיאוריות או תפיסות מגבילות מדי.
מתוך המידע והחומר הרב שעלה בראיונות, מרוכזים כאן דפוסים מרכזיים, נקודות משמעותיות ואבחנות שעלו באופן בולט במהלך הראיונות השונים. הבחירה להשמיט או להדגיש נקודות שונות, קשורה הן בניתוח השוואתי של הראיונות שונים, והן במרכזיות שלהן בתוך נקודת המבט של כל אחד ואחת מן המרואיינים.

[א] תפיסת המקצוע

שאלת תפיסת המקצוע מהווה בסיס חשוב להבנת תמונת המצב בתחום החינוך בישראל. המידע ביחס לתפיסת המקצוע נאסף הן בראיונות העומק והן בסקר הכללי, ובהתאם לכך הניתוח מכיל מידע משולב. כאמור החינוך בישראל נשען על תפיסות ומסורות שקשורות במבנה החברתי ובתהליכים היסטוריים ותרבותיים ספציפיים אשר נוכחים עד היום במבנה המערכות החינוכיות ובתפיסת ההכשרה בשדה החינוך. ההתמודדות עם הגדרת המקצוע מהווה אם כן ביטוי מסויים לתהליכי הרוחב בחינוך בישראל, ועשויה להיות מפתח להבנת מורכבויות שונות. להלן נציג כמה הגדרות מרכזיות שהציגו המרואיינים והמשתתפים. ראוי לציין כבר כאן שרוב הנשאלים התקשו לענות בצורה רחבה וברורה על שאלה זו, ומתוך סך הנשאלים, כמחצית לא ענו תשובה חד משמעית, או שנעו בין תשובות שונות.

הגדרה א: חינוך בלתי פורמאלי
ישנם מחנכים פורמאלים, קרי מורים, ומחנכים בלתי פורמאליים אשר המפגש שלהם עם תלמידים קורה במרחב גמיש.
״כמו הגדרתו של כהנא, אני עוסק בחינוך בלתי פורמאלי, כלומר חינוך התנדבותי מחוץ לגבולות בית הספר״

הגדרה ב: אנשי חינוך
תחום החינוך הוא הגדרת מקצוע המכילה את כל מי שעוסק בתהליכים הקשורים לעיצוב ופיתוח האדם. לא משנה באיזו דרך.
״אני לא מוצאת הגדרה מדויקת ופחות כללית, כשהייתי מנהלת (בית ספר), זה היה תפקיד, אבל המקצוע הוא חינוך, בהחלט חינוך״

הגדרה ג: מורים
מורים בניגוד לאנשי חינוך אחרים, הם בעלי הגדרת מקצוע ברורה, ישנה תעודה ברורה ודרישות ברורות למקצוע.
״אני מורה, זה מה שלמדתי, וזה מה שאני עושה, אני מחנכת דרך מקצוע ההוראה״

הגדרה ד: פעילים ואקטיביסטיים חברתיים-פוליטיים
המהות הגלומה בתפקידי החינוך היא שינוי חברתי ופוליטי. החינוך הוא מכשיר בידיהם.
״אני לא מחנך במקצועי, אני יזם חברתי ופעיל, ונכון להיום אני רואה בחינוך זירה טובה ליצירת שינוי. יכול להיות שמחר אפנה לפוליטיקה או תקשורת אם אראה בהם כלים טובים״

הגדרה ה: מחנכים יהודים/ יהודים מקצועיים
תפיסת החינוך קשורה בעיסוק מרכזי בתוכן יהודי ובערכים יהודיים, והמקצוע סובב סביב תהליכי זהות אישיים וקולקטיביים
״מתוך תפיסת זהות מבוררת, אני בוחר לעסוק בחינוך יהודי, אני עוסק בכך באופן מקצועי כבר קרוב ל20 שנה״.

תפיסות המקצוע: דיון
בהמשך להתייחסויות בתחילת הדו״ח ובחלקים שונים בתוכו, ישנו פער ניכר בין המציאות היומיומית של אנשי חינוך רבים לבין ההמשגות וההגדרות של פעילותם החינוכית והמקצועית. שאלת הגדרת המקצוע מציבה משוכה מורכבת עבור אנשי חינוך רבים, אשר בניגוד לבעלי מקצועות אחרים, לרוב לא הגיעו לתחום מפאת סיום לימודיהם, או בעקבות הכשרה מקצועית ממוקדת. להיפך, רבים מעידים כי דווקא העדר הגדרה צרה הוא מה שהביא אותם להגיע לבסוף לתחום החינוך, מכיוונים שונים ועם נטיות שונות, בין אם רוחניות, תרבותיות, ערכיות, פילוסופיות או פוליטיות. אם כך, ראוי לחשוב על היחסים המורכבים בין היתרונות הקיימים בגמישות ובגבולות האפורים של תחום החינוך, המאפשרים למחנכים למצוא נישות רבות ומגוונות בתוכו, לבין הצורך בהתמקצעות וביצירת המשגות ברורות בעולם החינוך בכלל, ובתחום החינוך הערכי הקשור בתהליכי זהות וערכים בפרט. 

[ב] הכשרות

תחום ההכשרות מכיל בתוכו מגוון תחומי ידע, החל מידע פרקטי ויום יומי, וכלה ברעיונות מופשטים ורחבים. על מנת למפות בצורה מועילה את המידע ביחס להכשרות, יצרנו הפרדה בין החלק הנוגע  להכשרות הקיימות, אשר לגביהן מובאים ציטוטים נבחרים וממצים יחסית מפי המרואיינים, ובין החלק הנוגע לפערים וצרכים ביחס לתחום ההכשרות אשר מחולק לקטגוריות מרכזיות.

תפיסת ההכשרות המקצועיות והאקדמיות מבוססת במידה רבה על החלוקה בין חינוך פורמאלי ובלתי פורמאלי.  ההכשרות הייעודיות לחינוך הפורמאלי מתרכזות רובן ככולן סביב תכניות אקדמיות להכשרת מורים אשר מקנות תעודת הוראה וכמה תכניות למנהלים ובעלי תפקידים שונים במרחב הבית ספרי. בין מגוון התכניות למורים בולטות תכניות כגון רביבים באוניברסיטה העברית ואופקים באוניברסיטת תל אביב, אשר פרט להכשרות ההוראה ולהכשרה התיאורטית, מניחות בבסיסן תפיסה ערכית ביחס לאחריות המורים על הוראת מקצועות מבני זהות בתחומי היהדות והתרבות העברית.
בתחום הבלתי פורמאלי ישנו גל גובר של מסלולי הכשרה יעודים במכללות העוסקים בעיקרם בתיאוריה של החינוך ובחיבורה לעולמות התוכן הפרקטיים המרכזיים בשדה, קרי, עבודה עם נוער בסיכון וחינוך חברתי-קהילתי. מסלולים אלו הנמצאים בראשית דרכם, לא מהווים דרישת סף לעיסוק בשדה, ובפועל מרבית העובדים בתחום אינם בעלי הכשרה אקדמית רלוונטית.
פרט לתכניות האקדמיות ישנן תכניות מרכזיות העוסקות בעיקרן ביצירת שדרה ערכית ופיתוח זהות חינוכית ומנהיגות חינוכית, בין תכניות אלו, בולטים מכון מנדל ותכניות מעוז, אשר מציעים התבוננות מעמיקה על הקשר בין הזהות המקצועית ודרכי המחשבה של המחנכים לבין התכניות שהם מובילים ויוצרים.
בהתייחס לתכניות הקיימות וכן לראיונות העומק ולסקירות מחקריות שונות, ניתן לומר כי מרבית העובדים בתחומי החינוך עוברים את הכשרתם בצורות פחות מובנות ופחות רשמיות, בעיקר בתוך הארגונים והתכניות אליהם הם משתייכים. לעיתים מדובר במערכת כלים מובנית, ולעיתים במענים ממוקדים הקשורים לתחום העבודה המובחן. גוף נוסף שמציע היקף הכשרות מסויים, הוא מנהל חברה ונוער, אשר מנסה בשנים האחרונות ליצור בקרב עובדי חינוך במגזר הציבורי וברשויות השונות רף מקצועיות אחיד דרך הכשרות שונות וחיוב בעלי תפקידים לעבור הסמכה המעניקה תעודת עובד חינוך, אשר אמורה להיות מקבילה מבחינה רעיונית לתעודת הוראה.

תפיסת ההכשרות הקיימות – ציטוטים נבחרים
· התפיסה הרווחת אצלנו היא שאי אפשר ללמד את המדריכים איך להדריך. ההתבססות היא על כך שהם חוו מספיק חוויות משמעותיות כחניכים ואנחנו רק מלמדים אותם על הזהות הארגונית שלנו
· הרעיון הבסיסי בהכשרת המדריכים בתנועה היא שכל מדריך הוא גם חניך. זה נכון בכל שכבת גיל וזה בעצם מה שמזין את ההדרכה, גם רעיונית וגם מתודית.
· כל ההכשרה שאנחנו מעניקים לאנשי צוות היא רעיונית ערכית. ברור מאליו שאין טעם להתעכב על כלים פרקטיים כאשר הזמן כל כך מוגבל. הרבה יותר חשוב לנו לפתח תפיסה רעיונית חברתית של המחנך כאדם פוליטי
· כל צוות המחנכים אצלנו מקבל ליווי דינאמי וכלים להתמודדות רגשית-נפשית עם הנוער שאנחנו עובדים אתו. הרעיון שעבודה חינוכית מכילה אלמנטים טיפוליים עומד בבסיס המוסד.
· הדבר המהותי שתכנית מנדל מספקת הוא את הזמן והאפשרות להפוך מחשבות מעורפלות ומפוזרות לחזון חינוכי פרקטי ובר יישום, ולעגן אותו במחקר.
· הכלי החשוב ביותר שאנו מלמדים ומכשירים בעזרתו, הוא חקר הפרקטיקה. התבוננות מורכבת ובלתי מתפשרת על היום יום, יחד עם קבוצת עמיתים בעלי פרספקטיבות מגוונות, ולמידה מתוך חוויות חינוכיות, ובסיוע תיאוריות שונות.
· הדבר החשוב ביותר שההכשרה של המכון לחינוך חוויתי לימדה אותי, הוא שיש הגדרה מובחנת לתחום החינוך היהודי החוויתי, ושיש מאפיינים וכלים ותפיסות מרכזיות המייחדות אותו.

פערים בתחום ההכשרות: תפיסה חינוכית
· קיים פער בין התהליך החינוכי והזהותי הנדרש מתלמידים לבין העדר העיסוק בתפיסה ובזהות החינוכית והערכית של המחנכים
״בהכשרה של רביבים אין עיסוק רציני בזהות היהודית והישראלית של המורה, וזאת על אף שמדובר בתכנית העוסקת במקצועות מבני זהות״
· אין מרחב נגיש דיו שבו ניתן ללמוד שפה חינוכית ברורה, עמוקה ושאינה אינטואיטיבית
״החוסר העמוק בהכשרות ובשפה מקצועית, זועק מתוך כמות הפעמים בימים האחרונים בהן נתתי הכוונה לאנשי צוות, או קיבלתי החלטה חינוכית רק על סמך אינטואיציה״

פערים בתחום ההכשרות: מקצועיות
· חוסר בדרישות סף לעיסוק בתחום או סטנדרטיזציה
״לא עברתי שום הכשרה חינוכית, והאמת שלא שאלו אותי באף עבודה על כך״
· אין הגדרה של כלים וידע נדרש המגדיר מיהו מחנך
״כל אחד בצוות שלנו מגיע עם ניסיון שונה ותפיסה שונה, ואין שום בסיס משותף״
· חסרה הנגשה של תחום החינוך הערכי והחוויתי, והקניית כלי יסוד בתוכו
״היום כבר מבינים אצלנו שחינוך חוויתי הוא דבר מהותי וחשוב, אלא שאין עדיין שיח רציני והכשרות כלשהן בתחום״
· חסרים כלים של הנחיה וליווי רגשי וכן בכל הקשור להנחיית קבוצות קצרות וארוכות טווח
״איך אתה מנחה קבוצה שכל התהליך שלה מסתכם בשלושה ימים? מתי בדיוק מגיע כל שלב בתהליך הקבוצתי שבדרך כלל לוקח לפחות חודש?״
· חסרות הבחנות והמשגות ביחס לקשר בין חינוך וטיפול וטיב הקשר ביניהם.
״כל מה שאנחנו עושים במסגרת העבודה הוא טיפולי, חינוך הוא כלי טיפולי מבחינתי וזאת למרות שההסמכה שלי היא חינוכית״
· חסרות הבחנות והמשגות לגבי עבודה עם קהלי יעד שונים
״איך זה יכול להיות שכשאני רוצה לעבוד עם קהל של מבוגרים, מאגר המתודות היחיד שזמין הוא של תנועות נוער?״

הכשרות: דיון
התובנות הבולטות ביותר ביחס להכשרות נוגעות ראשית כל ברצון ובצורך להתמקצע ולהעמיק את העבודה החינוכית, מתוך מחויבות וחיבור עמוק לעשייה החינוכית הניכרת במילותיהם של רוב המשתתפים והמרואיינים. יתר על כן, ניתן לזהות דווקא מתוך ההכשרות הקיימות את הצורך בהכשרות נוספות ורחבות יותר, אשר יהיו נגישות ומעמיקות ויאפשרו לאנשי חינוך מתחומים שונים להתמקצע ולצלול לעומקם של תהליכים חינוכיים ואישיים מגוונים. חוסר האחידות בין ההכשרות שמציעים ארגונים שונים, והמיעוט היחסי של אנשי החינוך שעברו הכשרות מספקות בטרם החלו לעבוד בתחום, או אף במהלך שנות עבודתם, מעיד עדיין על יחס בעייתי למקצוע, ועל מקומו במארג החברתי הרחב.
נתון מרכזי העולה מתוך בחינת ההכשרות הקיימות ומן הצרכים שהעלו המרואיינים, מציע שישנם כמה תחומים שנותרים על פי רוב ללא מענה מקיף ורחב.
· ליווי חינוכי לארגונים חינוכיים כמכלול – התבוננות על הארגון או התכנית כקהל יעד הדורש עבודה פרטנית וקולקטיבית, הן בכל הקשור להכשרה, והן בכל הקשור לפיתוח זהות חינוכית ויצירת שפה חינוכית ייחודית לארגון.
· שיח ערכי אשר מזין את תהליכי הפיתוח החינוכיים בקרב אנשי חינוך ומציע תפיסה זהותית ברורה ורחבה שחורגת מגבולות התכנית או הארגון.
· יצירת סף מקצועי ברור המבחין ומעשיר את תחום החינוך שאינו מוגבל להוראה בית ספרית.
· יצירת המשגות חדשות אשר מציבות אלטרנטיבות מועילות לחלוקה בין חינוך פורמאלי ובלתי פורמאלי ומאפשרות עבודה חינוכית מעמיקה בזירות שונות.
· הכשרות רב תחומיות אשר מסייעות לתחום החינוך ולמחנכים להיות בעלי כלים רבים ודוברי שפות רבות שאינן מופרדות באופן גס ומאפשרות יצירת תהליכי עומק מורכבים ומשמעותיים
· פיתוח פדגוגיות ושיח תיאורטי ופרקטי סביב חינוך חוויתי וקהילתי, או חינוך לזהות, כתחום מובחן אשר נמצא בבסיס תהליכים ערכיים וזהותיים ואינו מגביל עצמו לנישה מסוימת בשדה החינוכי.

[ג] מניעים ומטרות

שיח המניעים (מדוע נכנסו המחנכים לתחום),והמטרות (מה הם מנסים להשיג) של המרואיינים השונים מקיף תחומים תרבותיים, ערכיים, זהותיים ופוליטיים מגוונים. תפקיד החינוך ככלי לשינוי והתפתחות מסוגים שונים, בא לידי ביטוי בהגדרותיהם של אנשי חינוך וארגונים חינוכיים. המניע לכניסתם של אנשי חינוך רבים לשדה החינוך המקצועי אינו החלטה אחת ברורה ומגובשת, כי אם לרוב תהליך הדרגתי הקשור כבר ברקע ממנו הגיעו, ובפעילויות ומפגשים חינוכיים וחברתיים בעלי משמעות בהן לקחו חלק, כגון, תנועת נוער, הדרכה או התנדבות. כניסתם של מחנכים לתחום אינה אחידה, ואינה נשענת על תהליך מסודר, ועל כן מלווה בתפיסות ובשאיפות שונות באשר למטרות האישיות והחינוכיות.
רוב המרואיינים לא יצרו הפרדה ברורה בין מניעים לבין מטרות, וכאמור קשה לזהות מאפיינים אחידים ושפה אחידה בכל הנוגע להמשגת המטרות והמניעים, מה שמעיד הן על הקושי בהמשגה והן על רוחב היריעה עליה מתפרסים המחנכים. מעבר לכך, מעניין להביט על הקשר בין המניעים לבין המטרות, אשר משקף במידה מסוימת את התפתחות התפיסות החינוכיות בקרב מחנכים, באופן הנשען לעיתים רבות על חוויות מעצבות מבחינה זהותית שחוו המחנכים בחייהם. להלן הממצאים הבולטים ביחס למניעים ומטרות חינוכיות כפי שעלו בראיונות:

מטרות העשייה החינוכית:

ביחס למטרות ניתן לזהות כמה תמות מרכזיות אשר סביבן מתארגנות תפיסות חינוכיות, כאשר ישנה חלוקה ברורה יחסית בין מטרות חברתיות, מטרות תרבותיות ומטרות ערכיות ואישיות. למרות שלא מדובר בחלוקה חותכת, ישנם הבדלים בין המטרות המזוהים עם אופי הארגון או התכנית החינוכית בהם פועלים המחנכים.

מטרה א: פיתוח מחשבה מורכבת וביקורתית, 
· היכולת להתבונן באופן עצמאי ודרך נקודות מבט שונות על המציאות, והבנת תהליכים רעיוניים, חברתיים ותרבותיים באופן שאינו מובן מאליו בסביבה החברתית הקיימת.
״ מה שמעניין אותי בעבודה בחינוך, הוא פיתוח תהליכי חשיבה מורכבים, וביקורתיים, והיכולת להתרומם מעל למובן מאליו״
· פיתוח תפיסה פוליטית ואידיאולוגית הקשורה עמוקות בחברה.
״חינוך לאזרחות טובה בעיני, הוא חינוך פוליטי. חשוב שלכל אדם תהיה הבנה של התפיסות שמעצבות את החברה, ושיהיה לו אכפת ותהיה לו אמירה לגבי מה שקורה במקום הזה״

מטרה ב: יצירת חיבור עמוק ובעלות של היחיד על התרבות והמסורת היהודית והישראלית 
·  הפיכת החניכים והתלמידים לסוכני תרבות ולשותפים לשיחה הרב דורית סביב רעיונות וערכים בתוך התרבות. וחיבור בין היחיד לבין השאלות הגדולות של התרבות.
״המטרה שלי כמורה היא לחבר את תהליכי הזהות האישית עם הסיפורים המכוננים של התרבות היהודית ולייצר רלוונטיות לחיים העכשוויים״
· בירור זהות, אישית וקולקטיבית, כלומר בחינה מעמיקה סביב השאלה מי אני, ומי אנחנו, והתמודדות עם ההשלכות של התשובות לשאלות אלו.
״בתהליך החינוכי שלנו, עומדת לנגד עיני בחינה של הזהות. מי אני ומי אנחנו, ואיך עונים לאורך זמן על השאלות הללו בלי לותר על מורכבות, ובלי להיכנע לפופוליזם״.

מטרה ג: מעורבות עמוקה בקהילה ויצירת אקטיביות חיובית.
· יצירת תיקון חברתי והעצמת החלשים, קרי הענקת כלים, טיפוח עוצמות אישיות וקהילתיות של החלשים בחברה, בין אם מדובר בבעלי צרכים מיוחדים, פריפריה חברתית-כלכלית או גיאוגרפית
״המטרה שלנו, למרות שזה יכול להישמע יומרני, היא לתקן את החברה, שהביאה את הילדים הללו למצב שבו אין להם תמיכה וכלים או מקום שהם מרגישים בו בטוחים״.
· יצירת חיבור בין היחיד לקהילה דרך עשייה ופעילות תרבותית
״הבסיס והתמיכה לכל העבודה התנועתית שלנו מגיע מהקהילה. הפעילות החינוכית שלנו היא חלק מרכזי בקהילה, ובעצם החינוך הוא כלי לחיזוק הקהילה והנוער כמי שמובילים את הקהילה״.


מטרה ד: יצירת דיאלוג משמעותי בין מבוגרים לילדים 
· מפגש פורה בין המחנך לילד אשר יוצק משמעות בעולמם של הילד והמבוגר. 
״אני תמיד רוצה להיות בתשומת לב עמוקה למקום שבו החניך נמצא ולקיים אתו דיאלוג מתוך אותה נקודה. זו האפשרות שלי להיות בשיח משמעותי שנוגע בו ונוגע בי״

מטרה ה: פיתוח זהות אוטונומית ועצמאית
· הפיכת הילד או הנער לאדם שאינו תלותי, ובעל תחושת מסוגלות ואוטונומיה מחשבתית ונפשית.
״התפיסה הרווחת אצלנו היא שאנחנו מייצרים עצמאות קיצונית דרך העבודה בטבע, וזה הערך החשוב ביותר שאנחנו מקנים. זה מאפשר התפתחות והתמודדות עמוקה עם הלא נודע שקיים בחיים״
· הגשמה אישית ומימוש פוטנציאל אישי של כל אדם.
״ באופן אישי, ולמרות האתגר הגדול, אני רואה בחינוך כיתה בעיקר כלי לפיתוח נפש האדם ומיצוי פוטנציאל הטמון בו״

מניעים לעיסוק בתחום:
ניסוח המניעים הוא מטבעו פחות מוגדר, מתוקף היותו קשור בין היתר לתחושות וחוויות אישיות שאינן תמיד מבוררות ומומשגות לחלוטין. בתוך שיח המניעים בלטו כמה תבניות מרכזיות 

מניע א: תשוקה למשמעות 
· נטיות נפש ואהבה לתחום, והרצון להיות חלק ממפגש עמוק ומורכב, אנושי ורעיוני.
״חינוך זה מה שאני טובה בו ומה שעושה לי טוב. אני רוצה להיות מול הנוער ועם הנוער. ניסיתי דברים אחרים וגם למדתי עיצוב תעשייתי, אבל חזרתי לחינוך, כי רק כאן אני מרגישה את עצמי פורחת ומבטאת את החוזקות שלי ואת האהבה שלי לאחרים״.

מניע ב: תפיסה אידיאולוגית וערכית 
·  דאגה עמוקה לחברה, וכן הבנה שהחינוך הוא מקום המאפשר שינוי, בירור והעמקה, וכמו כן ביקורת ולמידה מתמשכת. 
״ אני פועל כדי לשנות את החברה וכדי לשפר אותה, ואני רואה בחינוך כלי טוב ורציני לזה, זה לא הכלי היחיד, אבל זה כלי טוב״
· מחויבות דתית ומוסרית, אשר רואה במרחב החינוכי ביטוי עמוק שלה.
״חשוב לי להיות במרחב שבו יש התמודדות על עיצוב זהות ותרבות יהודית, זו שליחות לנהל שיח על תפילה ועל מהות היהדות עם בנות שנמצאות בשאלות עמוקות לגבי הקשר שלהן לדבר הזה״
· סוכנות תרבותית ולאומית. הבנה שיש תפקיד שצריך למלא בתוך המארג התרבותי הערכי, וזוהי הזירה המתאימה לכך.
״אני מורה ורואה עצמי כסוכן של התרבות והלאום, זה המניע שלי לפעול וזה תפקידי, בשיח על זהות ושייכות״ 
· אהבה לבני אדם. ואמונה באדם ובטוב שקיים בתוכו, וביכולת לצקת משמעות לחיים
״אני רוצה ליצור מרחבים קטנים של אהבה בעולם, עד כה חדר או כיתה עם אנשים צעירים הוא המקום שבו אני חש אהבה גדולה ומתרבה״

מניעים ומטרות: דיון 
ההגדרות מרכזיות המלוות את שיח המניעים והמטרות אשר שגור בפי המרואיינים השונים, קשורות באופן עמוק לערכים, לתפיסות אידיאולוגיות ולנטיות לב אישיות. אחד השאלות שעולות מתוך ההגדרות השונות, היא באשר למשמעותן בתוך הקשרים משתנים
כך למשל בירור זהות בתוך מסגרות בית ספריות, עלול להיות שונה באופיו מבירור זהות בתנועות וארגוני נוער, הן בגלל מבנה ואופי המסגרת, והן בגלל שפה חינוכית ורעיונית שונה. יתר על כן, המושג זהות בכללותו, דורש פירוק ובחינה מזוויות שונות וביחס למסורות מחשבתיות וערכיות שונות.
כמו כן, ישנם מושגים רבים הדורשים עיון ויותר מכך התבוננות בפרקטיקות חינוכיות אשר יכולות בתורן, לתת מושג קונקרטי למשמעות הגלומה בהן. דוגמה לכך היא חשיבה ביקורתית, אשר הוזכרה במרבית הראיונות ודווקא משום כך דורשת  בחינה של הפרקטיקות היומיומיות הקשורות בפיתוחה. דוגמה נוספת היא העיסוק במושג ערכים, אשר מהווה בסיס לרבות מהמטרות החינוכיות אך משמש בפועל כשם כולל למטרות רבות ולמדדים שונים הקשורים במוסר, בתרבות ובתפיסות פוליטיות.
מעניין לשים לב לכך שהשיח הערכי רחב וגדול ביחס לשיח המניעים האישיים. בייחוד נעדר מן הראיונות אזכור רציני להתפתחות האישית של האדם המחנך והצבת רווחתו האישית, כלכלית או הרוחנית במרכז.
מתוך כלל הראיונות בולט וראוי לציון, העושר והעומק של תפיסת המטרות החינוכיות, אשר נשענות כאמור על מחויבות ערכית ואידיאולגית רחבה. 

[ד] תפיסת ההצלחות 

שאלת ההצלחות נותנת ביטוי למורכבות תחום החינוך, ולהתמודדות עם הגדרת יעדים ופיתוח תהליכים מובנים וברורים. השיח סביב הצלחות אינו מנותק משיח ערכים, ומושפע כמובן בעיקר מן המטרות הגדולות שהוגדרו, ועל כן נוגע הן בסוגיות קונקרטיות והן במרחבים מופשטים ועדינים. על מנת לדייק ולכוון את השיח, ישנה התמקדות בהגדרה ותיאור של תהליך מוצלח, ובתיאור של בוגריו המוצלחים של התהליך החינוכי כאמצעי שניתן להסיק ממנו על התהליך החינוכי, על השפה החינוכית ועל ההמשגות הקיימות.
שאלת המדדים להצלחה בתהליך חינוכי שאינו נמדד על פי רוב באופן כמותי, או לפחות לא נמדד כך בעיקרו, מציבה אתגר מורכב של המשגת ההצלחה, ועל כן ישנן הגדרות רבות ושונות, אותן ניתן לשייך לקטגוריות מרכזיות. להלן הממצאים הבולטים ביחס להגדרת הצלחות חינוכיות כפי שעלו בראיונות:

הגדרה א: מחויבות החניך לתהליך הבירור והמחשבה האישי והקולקטיבי
· השתתפות אקטיבית לאורך זמן בפעילות החינוכית וביטוי בפועל של התהליך. מחויבות לערכי הליבה האישיים או הקולקטיביים.
״הצלחה נמדדת קודם כל במחויבות לאורך זמן ״יש הרבה מאוד קושי ביצירת מחויבות לעיסוק בזהות ובערכים, ורק מתוך פרספקטיבה של זמן, ניתן לייצר תובנות משמעותיות״
· השתתפות אקטיבית בשיחה היהודית-ישראלית הגדולה. 
״הנוער שבא אלינו מרצונו החופשי ויוצר אצלנו תאטרון מקורי לאחר כמה חודשי למידה של סוגיות בגמרא, מגשים בעיני את המטרה העיקרית שלנו. הוא הופך לחלק מהשיח התרבותי במובן העמוק״.

הגדרה ב: הגשמה של הערכים החינוכיים במרחבים שונים בזמן ולאחר התהליך
· יכולת השתתפות פעילה ומעמיקה בחברה ובסוגיות הליבה של המרחב הציבורי
״תפקיד המחנך הוא לייצר תודעה פוליטית ולקדם שיח פוליטי מודע ומורכב מתוך עולם הערכים שלו״
· היות סוכן של אידיאולוגיה וסט ערכים מסוים
״הבוגרים שלנו בקו הזינוק שחוו זמן ארוך מההתבגרות שלהם בתוך החממה הזו, לוקחים איתם את הדבר הזה הלאה לכל מקום בחיים שלהם. זה נוכח בשפה, בתפיסה ובמעשים״.
· יצירת שינוי תודעתי או פוליטי ברמה מקומית או ציבורית
״ההצלחה שלנו נמדדת בסוף ביצירת פעילים חברתיים שיוצרים שינוי שמשפיע על החברה״
· יישום ההמשגות והשיח הרעיוני-ערכי במרחבים פרקטיים וניהול דיאלוג פורה בין היום יום לשאלות התיאורטיות.
״מה שחשוב לי הוא שאיש חינוך יהיה מסוגל לקרוא אפלטון ואז לחשוב מחדש על מה שהוא עושה, ולהיפך. אני רוצה שאם הוא אומר לי שהוא בונה תכנית בעקבות התפיסה של אפלטון, שיוכל להראות לי בדיוק איפה זה נוכח ומה המשמעות הפרקטית של כל רעיון פילוסופי שהוא מביא״

הגדרה ג: בוגר בעל זהות עמוקה, עצמאות ועולם ידע מורכב.
· יכולת להמשיג את הזהות ומאפייניה
״מי שסיים תהליך, מסוגל להבין מהי הזהות שלו ברמה האישית והחינוכית ולדעת להגדיר אותה״
· התמודדות עצמאית עם החיים
״הרעיון הוא להצליח להיות נפרד מהבית ומהתלות שלי בו ברמה הזהותית והתפקודית, על מנת להיות מסוגל להתמודד עם קשיי החיים״.
· צבירת גוף ידע תרבותי, אזרחי ורוחני משמעותי.
״הצלחה אצלנו ניכרת כששאלות ורעיונות גדולים הופכים להיות חלק מהזהות. במילים אחרות, כשניטשה או פשוט כשטקסט הופך להיות חבר טוב והמפגש אתו הוא אינטימי ומשמעותי״
· פיתוח תשוקה וחיבור לחיים או לחלקים שונים בתוכם
״ כישלון קורה כשמשהו לא נפתח בילד, ואין לו מרחב שמוציא ממנו חדווה. אתה לא יודע מה יחזיק אותו אחרי שיסיים את בית הספר״


תפיסת הצלחות: דיון
חלק ניכר ממדדי ההצלחה וחוויות ההצלחה קשורות בטבורן למטרות החינוכיות ולעולם הערכים החינוכי ותהליכים התפתחותיים וזהותיים. מתוך מבט רחב על תפיסת המטרות וכן על הגדרות ההצלחה, ניתן לראות כי תפיסתם של רבים מן המחנכים מעוגנת היטב בעולם הערכים וכן בתפיסות תרבותיות ופוליטיות ולעיתים אפילו בחזון ברור יחסית, אשר מדריכים את עשייתם החינוכית. כאמור חשוב לציין שאין אחידות בין הארגונים החינוכיים השונים ביחס לתפיסת ההצלחות, אך מתוך הראיונות ניתן לראות כי השוני נובע לרוב מתוך שוני ערכי ולאו דווקא פדגוגי. הדגש על שיח של הגשמה, מחשבה ביקורתית ומעורבות חברתית או פוליטית מתכתבות באופן רחב עם החיבור בין שדה החינוך הקהילתי והזהותי בישראל לבין אקטיביזם חברתי אשר בעיני רבים יש לו חלק מהותי בעולם החינוכי בישראל (כפי שניתן לראות גם בפרק העוסק בתפיסת המקצוע). ראוי לציין כי דווקא התמונה המרשימה המצטיירת מתפיסתם של המחנכים ביחס להצלחות החינוכית,  היא אשר מזינה בתורה את התייחסותם הרחבה והמורכבת לשאלת האתגרים אשר מוצגת בהמשך.

[ה] אתגרים

האתגרים שעימם מתמודדים אנשי החינוך רבים, ואף שהם משנים את טיבם, נדמה כי אינם מתמעטים. בתוך המרחב החברתי והתרבותי מרובה האתגרים, בחרנו להתמקד באלו הקשורים באופן ישיר לתהליכים חינוכיים וערכיים ואשר ניתן להבין אותם ולהבחין בהם בתוך המפגש החינוכי. על מנת לפשט את המשגת האתגרים, כינסנו אותם בתוך קטגוריות נפרדות המבחינות בין שפה, כלים חינוכיים, המערכת החינוכית ואוכלוסיית היעד.

אתגר א: שפה חינוכית ומקצועית לא ברורה ולא מהודקת
· קושי בניסוח ערכי יסוד וחזון חינוכי ארוך טווח.
״ למרות שזה הבסיס לכל העבודה שלנו, ולמרות שאני יודע להגיד שלהיות בטבע זה דבר בסיסי וחשוב, אני לא יודע עד היום לנסח למה, וזה מקשה עליי״
· העדר שפה ברורה המסייעת לתווך רעיונות חינוכיים ולהמשיג תהליכים מורכבים
״אני מרגישה שקשה מאוד לנסח בבירור את מה שאנחנו עושים כאן, והתירוץ הוא תמיד מורכבות. אלא שמורכבות לא מחפה על בהירות״
· קושי בניסוח והבנה ברורה של תחום החינוך והתהליכים המרכזיים המכוננים אותו.
״בתוך הערבוב והמורכבויות של העבודה בבית הספר, נוצר בלבול עמוק ביחס לשאלת האיזון בין ליווי רגשי ודינאמי לבין תהליכים חינוכיים של העברת ידע ועד כמה תפקיד המחנך הוא בליווי נפשי-טיפולי ומה ההבדל בין זה לבין זה.

אתגר ב: העדר כלים חינוכיים זמינים ומקצועיים
· חוסר בסטנדרטים מקצועיים ובהכוונה בכל הנוגע לבניית תכניות חינוכיות ויצירת מודלים חינוכיים מבוססים
״אין אצלנו בתנועה שום פיקוח ושום האחדה של התהליך החינוכי. הכול מגיע מלמטה. מה שחשוב למי שמוביל את התהליך בכל מועצה הוא מה שיקרה. יש מועצות שבהן התהליכים החינוכיים הם ברמה בלתי נסבלת״.
· העדר אופק מקצועי והבנה של תהליכי התמקצעות
״המקסימום שרכז מחזיק אצלנו הוא שנתיים, במקרים קיצוניים שלוש שנים, אין שום תפיסה של המשכיות או התקדמות, ובשביל הרבה אנשים, זה שלב בדרך, בזמן שהם סטודנטים או לפני לימודים״.
· חוסר בליווי למחנכים ובהעמקת הזהות שלהם.
״לאנשי חינוך קשה וכמעט בלתי אפשרי להתעלות מעל היום יום, כל מחנך צריך מקום להתעסק בזהות שלו ולהבין מיהו כאדם וכמחנך, ואיך מי שהוא קשור למה שהוא עושה ולהיפך״. 
· חוסר בכלים ליצירת חוויה חינוכית משמעותית שאינה מתבססת על אינטואיציה.
״איך אנחנו יכולים להצליח ליצור חוויות בעלות משמעות עמוקה שאינן סתמיות ואינן רק בגדר גיוון דרכי הוראה״
· סטנדרט נמוך של הדרכה והנחיה.
״אחת הבעיות החמורות שלנו היא רמת הדרכה נמוכה, ותפיסה מיושנת של דמות המדריך הכריזמטי שמדבר בלי סוף עם פאתוס וכולם מקשיבים לו״
· העדר הכוונה בנוגע למפגש ועבודה משמעותית עם הורים.
״מעניין שאף אחד לא מדבר על זה בצורה רצינית, ההורים הם ציר כל כך משמעותי ולפעמים מהווים מכשול גדול יותר מכל דבר אחר בעבודה שלנו״
· העבודה בתחום מלווה בבדידות. אין תשתית לשיח עמיתים פורה.
״כל מה שאני מביאה לעבודה, אני מביאה מעצמי, אין לי עם מי לדון על מהות הדברים, או לחשוב עליהם מזווית אחרת, וזאת למרות שיש לי כמה פורומים משותפים עם אנשים ברמתי״

אתגר ג: קושי בבניית תהליכים זהותיים בתוך חברה מגוונת ובמרחבים של שונות
· חוסר מוכנות של המערכת והקהילה לקדם מודלים ותפיסות חינוכיות וערכיות שונות
״בתוך העבודה עם מחנכים ומורים, אתה מבין עד כמה קשה לפרק תפיסות מיושנות של חינוך והוראת ידע ללא תמיכת ואמון המערכת. זו ממש מלחמה בטחנות רוח״.
· פילוג חברתי וקושי לשהות במרחב מרובה דעות, קונפליקטים ומרובה תרבויות
״החברה שלנו נמצאת במצב של קרע ולכן גם תכנים פלורליסטיים, תופסים צד פוליטי וקשה ליצור מרחב עבודה אוטונומי ופתוח״
· התנגדות עמוקה לכל מה שנכנס תחת הגדרת התוכן ״יהדות״. 
״אנחנו בדרך כלל מבלים את חצי השנה הראשונה במכינה רק בפירוק התנגדויות לכל תוכן יהודי. רק אחרי מאבק ארוך החניכים מתחילים לראות מתחת לפני השטח סדקים מעניינים״.
· קושי למצוא איזון בין תוכן ערכי ורציני, לבין מה שמדבר ורלוונטי לנוער
״יש ניסיון לחבר בין תוכן השיעורים לבין צרכים ממשיים של התלמידים, אבל מה לעשות שתנ״ך לא עונה על שום צורך קונקרטי של נער חילוני במושב״
· מציאת איזון בין תהליך פתוח ואוטונומיה לבין הכוונה וגבולות.
״זו שאלה שאני מתמודדת אתה כל הזמן. איך ליישב בין הרצון ליצור מרחב אוטונומי לחלוטין וכמעט אנרכיסטי עבור החניכים, אל מול הצורך להגן עליהם ולהשאיר אותם מחוברים למציאות ובגבולות החברה והערכים שחשובים לנו״.

אתגרים: דיון
האתגרים הרבים שמציפים המרואיינים, משקפים במובן מסויים את הקושי של שדה החינוך בתוך מרחבים חברתיים וזהותיים אקטואליים, ואשר משתנים ודורשים מענים מורכבים ומעמיקים. ניתן לראות כי ישנה התמקדות רבה של מחנכים בכל הקשור לתהליכי התמקצעות וקבלת כלים ושפה אשר ישרתו את העבודה. זאת ועוד, לא ניכר שישנו אובדן דרך ערכי ומחשבתי בקרב מחנכים, אלא בעיקר התמודדות לא פשוטה עם חוסר בהכשרה רלוונטית, באפשרויות פיתוח אישיות ומקצועיות, ובמענים חינוכיים מדויקים ורלוונטיים להתמודדויות החברתיות, הנפשיות והתרבותיות של האוכלוסיות איתן הם עובדים. ניתן לומר בהתייחס לפרק האתגרים וכן לאור הפרקים האחרים, כי המחנכים יודעים במובן זה או אחר מדוע הם נמצאים בתחום וברמה מסוימת, אף לאן הם שואפים להגיע, אך לעומת זאת, אין בידיהם מספיק כלים או שבילים בהם הם יכולים לצעוד על מנת לממש את שאיפותיהם בתחום. 
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בסיכומו של דו״ח זה ניצבות שאלות רבות סביב ההגדרות המקצועיות, ההכשרות ותהליכי העומק בשדה החינוך לזהות בישראל. כל אחד מן התחומים שנבדקו ונחקרו מציג תמונה מעניינת אם כי מורכבת לגבי חוויותיהם ותפיסותיהם של מחנכים במהלך עבודתם בתחום. מתוך ניתוח הממצאים חשוב להדגיש כמה נקודות מרכזיות המשקפות את תמונת המצב העולה ממחקר זה.

ראשית, ניתן לומר כי סוגיית ההמשגות החינוכיות וביתר שאת הגדרת השדה המקצועי על היבטיו השונים, אשר משפיע ומעצב הן את דרכי המחשבה והן את אופני הפעולה של אנשי חינוך וארגונים חינוכיים, ולבסוף גם את אופני השפעתם של תהליכים חינוכיים, שרוי בערפל ובמצב של חוסר אחידות וחוסר נגישות למקורות ידע ולשפה חינוכית וערכית בהקשרים זהותיים, יהודיים וישראלים ובכלל. חסרים אלו באים לידי ביטוי בקושי הרב של מחנכים להגדיר ולהתבטא ביחס למקצוע ולתהליכים אותם הם מובילים, וכן ביחס למסלול ההתפתחות המקצועית שלהם. ניכר גם שהמשגות קיימות בשדה אינן נגישות למרבית אנשי החינוך, ולעיתים רבות גם אינן מדויקות ומעודכנות ביחס למציאות המורכבת הקיימת בישראל.
עם זאת, וכפי שכבר צוין בניתוח התפיסות החינוכיות, אנשי חינוך בעלי ותק, הם ברובם המוחלט חדורי מוטיבציה ונחישות לפעול למען מטרות מעמיקות ברמה הערכית, החברתית והזהותית. ואותה נחישות המאפיינת אותם, מביאה עמה גם יכולת הנעת תהליכים ורצון גדול להתמקצע ולהעמיק את עשייתם.

ביחס לסוגיית ההכשרות המקצועיות, אשר הוצגה דרך ראיונות העומק, סקר מחנכים וסקירה של תכניות ההכשרה המרכזיות הקיימות בישראל, ניתן לזהות חוסר באפשרויות התמקצעות ופיתוח הנגישות למרבית אנשי החינוך העובדים במשך שנים בתחום. פרט לתכניות הכשרה במכללות האקדמיות המתמקדות בשלבי טרום כניסה למקצוע, מרבית ההכשרות המוצעות מתמקדות בדרג הבכיר במוסדות החינוכיים, ובהכשרות פנים ארגוניות שאינן אחידות בתדירותן, ואשר רמתן על פי רוב לא יציבה. יתרה מכך, עולה מתוך הדוח אתגר תפיסתי רוחבי ביחס להתמקצעות החינוך, הן בקרב המחנכים והן באופן מערכתי. ניכר כי סוגיית ההתמקצעות אינה נמצאת בראש מעיניהם של ארגונים חינוכיים,  וכי ישנו חוסר רב בהשקעה בפיתוח מקצועי, אישי וחינוכי של מחנכים כחלק מעבודתם. רבים מן המחנכים חסרים שפה וכלים אשר יאפשרו להם ליצור תהליכי עומק ולשפר את עבודתם באופן רוחבי, ואין להם מספיק מקורות מהם ניתן לשאוב ידע. חשוב לחדד זאת דווקא לאור העובדה שהמחנכים אשר עברו הכשרות רציניות, ראו בהן ערך רב, וחשיבות רבה לעבודתם.

ראוי להצביע על כך שמחנכים רבים הדגישו את האתגרים הקשורים בשאלות ערכיות וזהותיות מורכבות הבאות לידי ביטוי בתוך תהליכים חינוכיים בחברה מגוונת ולעיתים משוסעת, וכן בהעדר רשת תמיכה ומקצועית ואישית או כל סוג אחר של שיח עמיתים. וכן בחוסר נגישות ואפשרות להעמקה בתוכן יהודי באופן שאינו מעורר בהכרח התנגדות או ניכוס פוליטי.
לבסוף, עלינו גם להדגיש את הפער העולה באופן ישיר ועקיף מן הממצאים ואשר מהווה את מוקד המתח והאתגר המרכזי מבחינתנו. זהו הפער בין השאיפות והתפיסות של אנשי החינוך  אשר מציבים רף גבוה ומשמעותי של עשיה חינוכית וערכית, ושואפים לייצר תהליכי עומק, ובין החוסר בכלים ובנתיבי התפתחות ומקצועית והעמקה זהותית וערכית. פער זה עובר כחוט השני בין הממצאים השונים ומשקף סיפור המשותף לרבים מן המחנכים.

חשוב וניתן להעמיק ולהמשיך לצבור ידע ונתונים באשר למצב שדה החינוך הקשור בתהליכי זהות בישראל. אך כבר כעת חשוב להתייחס ברצינות לתמונה העולה מן הדו״ח ולשאלות וצרכים הרבים שעולים מתוכו, ביחס לרמת החינוך ולחשיבה והמעשים הנדרשים לשיפורו ולשיפור מעמדם ומצבם של אנשי החינוך הפועלים בתוכו. נתונים נוספים והמשגות רחבות יותר, יאפשרו לדייק את הבנת הצרכים והצעדים הנדרשים לשיפור תהליכי החינוך בישראל, ולסיוע למחנכים בעבודתם.
 
























נספח

ניתוח ממצאי הדו״ח והצעה לאסטרטגית פעולה:

מהו האתגר?
· החינוך לזהות יהודית בישראל, מתקבל באפאתיות, חשדנות וסלידה. ומעבר לכך, נתפס כשייך לקבוצות ספציפיות באוכלוסייה ומשרת מטרות פוליטיות ואידואולגיות צרות.
· לאנשי חינוך חסרים הכלים והמסוגלות לשפר את הרלוונטיות ולהגדיל את האימפקט של חינוך לזהות יהודית.

המצב הקיים בשדה כפי שעולה מן הדו״ח
· על מי אנחנו מדברים – מי המחנכים שבהם התמקדנו.
· תכניות לנוער ונוער בסיכון, תנועות וארגוני נוער
· מכינות ומדרשות ותכניות שנת שירות ושירות לאומי
· תכניות חינוך עירוניות ציבוריות
· בתי ספר
· עמותות שונות (יהודי-ערבי, ארגונים על הרצף הדתי, ארגונים חברתיים וסביבתיים). 

· כיצד הם תופסים את עצמם
· ישנו כאמור בלבול גדול בכל הנוגע להגדרת השדה, ולהשלכות המקצועיות והחינוכיות שיש להגדרה זו. ישנה אחידות בכל הנוגע למסירות המחנכים לעבודה בשדה ולרצון להשיג מטרות בעלות חשיבות רבה. עם זאת תפיסת המחנכים את שדה עבודתם נעה בין הגדרות מעורפלות שגבולותיהן אינם ברורים דיו וכן סך הכלים והשפה הנלווים להגדרות השונות. 
· שתי התפיסות הבולטות בכל הקשור להגדרת השדה, אשר דורשות עבודה רבה של חידוד ובירור, הן :
· תפיסת החינוך כאקטיביזם חברתי, כלומר, פעילות בעלת משמעות חברתית פוליטית, אשר ההכשרה הנדרשת לשם ביצועה וכן השפה הנלווית לה, כוללות בעיקרן העמקה אידיאולוגית, תוך הזנחה או דחיקה של שפה פדגוגית. התפיסה השנייה, היא כאמור
· החלוקה הדיכוטומית בין הוראה בית ספרית לבין כל דבר אחר, כלומר יצירת שדה רחב מאוד הכולל את כל הפעילויות החינוכיות שאינן הוראה בית ספרית במובנה הצר ללא אבחנה בין אוכלוסיות יעד, מטרות ערכיות, תפיסות פדגוגיות, תפיסות זהותיות ומבנים ארגוניים.

· המאפיינים העיקריים שאנחנו מזהים בעקבות הדו״ח בקרב המחנכים:
· המחנכים תופסים עצמם אמנם כמקצוענים לאחר שנות ניסיון מסוימות, אך זוכים למעט מאוד הכשרה רלוונטית אם בכלל.
· בלבול עמוק ביחס למהות ערכית וזהותית רחבה, בהקשר יהודי וחינוכי.
· מגיעים לשדה בעקבות עניין בסוגיה חברתית מסוימת.

· המאפיינים העיקריים של ההכשרות הקיימות בשדה:
· הכשרות ספציפיות לתתי תחומים בשדה החינוכי (תנועות וארגוני נוער, מכינות קדם צבאיות,  מסגרות חינוך עירוניות, קבוצות דיאלוג)
· רוב ההכשרות הן לקראת עבודה בשדה ולא במהלך העבודה (pre service)
· הכשרות ממוקדות סביב פיתוח מנהיגות, ובעיקר בשאלות האיך, ולא מה ולמה.
· ההכשרות לא נוגעות ברובן באופן מעמיק בעולם תוכן יהודי.


הסיבות לבעיה

· הסיבות הקיימות בשדה:
· השדה מחולק להרבה תתי תחומים המוגדרים על ידי סוגיות חברתיות מרכזיות, כאשר לכל אחד מהם חזון ושפה משלו
· השדה הוא תגובתי ואינו צומח ומשתפר מתוך גישה פרו אקטיבית
· השדה מלא באנשי חינוך מגוונים בעלי תשוקה, אשר אין ביכולתם להישאר בו במשך כל הקריירה.
· הסיבות הקיימות בקרב מחנכים
· אין מסלול התפתחות מקצועי מובנה וברור למחנכים.
· המחנכים מתחילים את עבודתם מאפס. לרוב ללא כלים וידע מצטבר.
· חוסר בשפה מקצועית חוצת מגזרים המשותפת לכל העובדים בשדה.
· חוסר בתגמול הולם למחנכים, הן ברמה האישית והמקצועית והן ברמה הכלכלית.
· חוסר במרחבים נגישים ללמידה, העמקה והתמקצעות בעת העבודה בשדה
· היעדר בסיס ליצירת רשת מחנכים המסוגלת להציע תמיכה והתפתחות הדדית.
· היעדר סטנדרט מקצועי ותנאי סף לעבודה והתפתחות בשדה.

מה M2 עושה

· גישה חינוכית מובנית ומעוצבת סביב חינוך לערכים וחזון חינוכי מעמיק.
· יצירת סטנדרט מקצועי גבוה ומעמיק, ושפה חינוכית ומקצועית חוצת מגזרים הכוללת פדגוגיות ומתודות מבוססות מחקר וניסיון רב ומגוון בקרב קהלי יעד שונים.
· בניית  קהילות מחנכים חוצות מגזרים המבוססות  על פרקטיקה משותפת והעמקה מקצועית.
· נגישות מלאה לכלל האוכלוסייה בישראל 
· מדגישה עולם תוכן יהודי עשיר ונגיש לכל.

רשמים והצלחה בקרב בוגרים ישראלים של התכניות שלנו בארה״ב (עד כה 23 בוגרים ישראלים בתכניות ההכשרה למחנכים (sec)

· ההכשרה נתפסה כנצרכת ורלוונטית
· חותם משמעותי יותר והצלחה רחבה יותר במרחבים חינוכיים של פיתוח זהות יהודית.
· ההצלחה היא בכל הספקטרום של החינוך בישראל ובמגזרים שונים ומגוונים.
· יכולת שימור וניוד של כישורים והתמקצעות, בין מרחבים שונים בשדה החינוך ובין מקומות עבודה שונים
· תפיסה יציבה וחזקה של זהות מקצועית ותמיכה מרשת עמיתים ושותפים המעודדת צמיחה אישית ומקצועית.
· 
תכנית פעולה (outputs)

· שני מחזורים של מחנכים בשנתיים הקרובות. כל מחזור יכלול 20 מחנכות ומחנכים מובילים ברמה אזורית וארצית, ומגוונים מבחינת אוכלוסיית היעד עמה הם עובדים והזהות האישית והמקצועית שלהם. כאשר הדגש הוא על יצירת מגוון מתוך תפיסת הפריה הדדית רחבה ויצירת שפה חינוכית וערכית חוצת מגזרים.
· תכנית הכשרה באורך שנה הכוללת שלושה סמינרים בני 5 ימים כ״א, (וכן אפשרות ללמידה מעמיקה ולמידת עמיתים בין הסמינרים
· תכנית מנטורינג ואימון אישי לכל משתתף לאורך השנה בין ובמהלך הסמינרים. 

התאמה לשוק הישראלי

· הדגשה של  שפה וערכים יהודיים במושגים ישראליים.
· תפיסת עבודה המבוססת על  הנעת תהליכים מתוך גישה קהילתית ומקומית (grassroots) במטרה לייצר השפעה מקומית ורחבה על השדה.
· מערכת עבודה פתוחה המובלת על ידי בוגרי M2 ישראלים ועל ידי שותפים ברמה המקומית והבינלאומית.
· יצירת סטנדרטים ברורים ובהירים בהתבסס על החזון והערכים שלנו
· בניית סגל ייעודי הממוקד במשתתפים ובתהליכים האישיים והמקצועיים שלהם.
אוכלוסית היעד: מאפיינים מרכזיים


זרם דתי אורתודוקסי או קונסרבטיבי	זרם חילוני	אוכלוסיה המוגדרת מעורבת מבחינה דתית	אוכלוסיה מעורבת שאינה מוגדרת באופן דתי	עולים חדשים	בעלי צרכים מיוחדים	אוכלוסיה המוגדרת כמעורבת של יהודים וערבים	6	6	8	4	2	2	4	

מסגרות חינוכיות ע״פ מגזר


זרם דתי אורתודוקסי או קונסרבטיבי	זרם חילוני	אוכלוסיה המוגדרת מעורבת מבחינה דתית	אוכלוסיה מעורבת שאינה מוגדרת באופן דתי	עולים חדשים	בעלי צרכים מיוחדים	אוכלוסיה המוגדרת כמעורבת של יהודים וערבים	6	6	8	4	2	2	4	

הכשרות


בעלי תואר אקדמי או נמצאים במהלך לימודיהם לתואר אקדמי	תואר ראשון או שני בתחום חינוכי	בעלי תעודת הוראה	בוגרי תכנית אקדמיות המתמקדות בחינוך יהודי	בוגרי התכנית למנהיגות חינוכית במכון מנדל	בוגרי תוכנית SEC של המכון לחינוך יהודי חוויתי	בוגרי הכשרות להנחיית קבוצות	בוגרי תוכניות שונות למנהיגות יהודית וחינוכית (מעוז, roi, קולות, גוונים וכיו״ב)	40	15	13	4	5	4	7	6	

גיל משתתפי המחקר
Age of participants	

25-30	30-35	35-40	40-45	45-50	55-60	60-65	2	18	12	3	2	2	1	
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