Voicing a sustainable future through VAE: Culture in action
“Through art alone are we able to emerge from ourselves, to know what another person sees of a universe which is not the same as our own and of which, without art, the landscapes would remain as unknown to us as those that may exist on the moon. Thanks to art, instead of seeing one world only, our own, we see that world multiply itself and we have at our disposal as many worlds as there are original artists, worlds more different one from the other than those which revolve in infinite space, worlds which, centuries after the extinction of the fire from which their light first emanated, whether it is called Rembrandt or Vermeer, send us still each one its special radiance.” 
― Marcel Proust, In Search of Lost Time, Vol 6: Time Regained and A Guide to Proust


Ι. Portraying Visual Arts Education today
Οι ραγδαίες μεταβολές που υπέστη η κοινωνία τα τελευταία χρόνια αντανακλώνται και σε δομικές αλλαγές των παραδοσιακών αντιλήψεων στο χώρο της εκπαίδευσης, με ανάπτυξη του διαλόγου για τα curricula, εκτός των άλλων. Οι στερεότυπες κοινωνικές αντιλήψεις σχετικά με το ποιες ικανότητες οφείλει να διαθέτει και να καλλιεργεί ένα παιδί για να έχει μια επιτυχημένη επαγγελματική πορεία, έχει ως αποτέλεσμα να έρχονται οι μαθητές στο σχολείο με ήδη διαμορφωμένες και συχνά περιοριστικές απόψεις. Αυτό αντανακλάται και στην αμφισβητούμενη αναγκαιότητα οργανωμένης απασχόλησης των μαθητών με τις εικαστικές τέχνες στο επίσημο αναλυτικό πρόγραμμα και στη συνακόλουθη επιφυλακτικότητα του οικογενειακού περιβάλλοντος που τείνει να θεωρεί τη διδασκαλία των εικαστικών τεχνών (Visual Art Education/VAE) ως χάσιμο χρόνου στο ιδιαίτερα βεβαρυμμένο πρόγραμμα των παιδιών. Η αντίληψη αυτή, που κυοφορείται στην κοινωνία των ενηλικών και πρακτικά θυμίζει τη βίαιη τιθάσευση του μικρού ελέφαντα[footnoteRef:1], στραγγαλίζει τη δημιουργική έκφραση και την ελεύθερη επιλογή των παιδιών που από τη στιγμή που εντάσσονται στην τυπική εκπαίδευση εγκλωβίζονται στην προσδιορισμένη αυστηρή και άκαμπτη δομή της. Στο πλαίσιο του ευρωπαϊκού πρόγραμμα CARE[footnoteRef:2], μέσα από τη συστηματική έρευνα στα αναλυτικά προγράμματα των χωρών αλλά και στην επί τόπου έρευνα στα σχολεία των χωρών που συμμετέχουν σε αυτό, διαπιστώθηκε όξυνση του προβλήματος με μείωση του χρόνου που αφιερώνεται στις τέχνες, με σημαντικές ελλείψεις στις υλικοτεχνικές υποδομές και με μονόπλευρη αντιμετώπιση του σχολείου ως προθάλαμου προετοιμασίας για εισαγωγή στο Πανεπιστήμιο ή για βιοπορισμό, στον οποίο δεν συγκαταλέγονται οι εικαστικές τέχνες. Απόδειξη της βαθιάς κοινωνικής και πολιτισμικής παγκόσμιας κρίσης αποτελεί το γεγονός ότι αν και διασχίσουμε με ιλιγγιώδεις ταχύτητες τεχνολογικής εξέλιξης τον 21ο αιώνα μ.Χ., καταβάλουμε ακόμη προσπάθειες to advocate για τη σπουδαιότητα των τεχνών και τη μορφωτική τους αξία.  Ωστόσο, ένα τέτοιο μοντέλο εκπαίδευσης, που περιορίζει την καλλιτεχνική δημιουργική έκφραση και συντηρεί τη «χρήση» των εικαστικών τεχνών για αισθητικούς κυρίως λόγους, δεν συνάδει με την υποτιθέμενη πρόθεση της κοινωνίας να οικοδομήσει σταθερότερα το αειφόρο μέλλον της, ενισχύοντας την πολιτισμική της συνέχεια και εκπαιδεύοντας τη νεότερη γενιά της να συνδέει τις γνώσεις με τον πολιτισμό και τα ζητήματα της καθημερινής ζωής στο πλαίσιο μιας ολιστικής καλλιέργειας.  [1:  Ο νεογέννητος ελέφαντας δένεται σε έναν πάσσαλο, τον οποίο αδυνατεί για τον πρώτο καιρό να ξεριζώσει. Αν και γρήγορα μεγαλώνει, παύει να το σκέφτεται τον απεγκλωβισμό και να προσπαθεί θεωρώντας δεδομένο ότι δεν μπορεί να φύγει. Με άλλα λόγια, αυτό που κρατάει τον ελέφαντα δεν είναι ο πάσσαλος, αλλά η συνήθεια. Κάτι ανάλογο συμβαίνει και με τους ανθρώπους, οι αποφάσεις και οι ενέργειες των οποίων συχνά εντάσσονται στις «αυτόματες συμπεριφορές» που βασίζονται κυρίως στη συνήθεια και εξαρτώνται από το εκάστοτε πλαίσιο.]  [2:  CARE, Visual art education in new times: Connecting Art with REal life issues is an EU-funded, Erasmus + ΚΑ203 project (2019-2022).
] 

Οι εικαστικές τέχνες είναι ένας από τους τρόπους που διαθέτουν  οι άνθρωποι για να ανοιχτούν σε σκέψεις και συζητήσεις, ευρισκόμενοι μπροστά σε πολλά και νέα ερωτήματα για τη ζωή, τους ρόλους, την κοινωνία κ.ά. Στο δυτικό σύστημα εκπαίδευσης ίσως τα μαθήματα των τεχνών, εν προκειμένω των εικαστικών,  να είναι από τους τελευταίους φάρους  για να ανοίγουν οι άνθρωποι τη βαλβίδα αποσυμπίεσης της κοινωνικής χύτρας που σήμερα όσο ποτέ κρύβει αναταραχή.  
Ωστόσο, τα έργα τέχνης μένουν συνήθως «βουβά και αμέτοχα» στη σχολική ζωή και περιορίζονται να κοσμούν τα εξώφυλλα και τα εσωτερικά των εγχειριδίων, ενώ εντυπώνονται υποσυνείδητα στο αρχείο των εικόνων και των ερεθισμάτων της μνήμης των μαθητών που αδυνατούν τις περισσότερες φορές  να τα ανασύρουν ηθελημένα συνδέοντας τα με άλλες γνώσεις και βιώματα ή και να τα αξιοποιήσουν ποικιλοτρόπως στην καθημερινότητά τους.  Η αξιοποίηση των εικαστικών τεχνών στη σχολική πρακτική σχετίζεται εν μέρει με μια εναλλακτική ευκαιρία δημιουργικής αυτοέκφρασης των μαθητών και κυρίως με τη αισθητική αναβάθμιση του σχολικού χώρου και την πιο ελκυστική πραγματοποίηση των σχολικών εκδηλώσεων. Παράλληλα, οι όποιες προσπάθειες διαθεματικών συνδέσεων καταγράφονται (π.χ. στο μάθημα της γλώσσας και της λογοτεχνίας ή της ιστορίας), οφείλονται σε προσωπικές πρωτοβουλίες εντός της εκπαιδευτικής κοινότητας και όχι σε επίσημες κατευθύνσεις του αναλυτικού προγράμματος, και έχουν μεμονωμένη εκφορά και συμπτωματικά, στείρα εν πολλοίς αποτελέσματα. (ΜΙ παραπομπή Gutenberg) Visual Art Education’s role to convey culture critically by going beyond the familiar visions that perceive arts as a useful “toolkit” for achieving learning goals in education, απαιτεί a more meaningful and systematic interdisciplinary appreciation and approach of the Visual Arts in school curricula along with their integral employment in a holistic education towards sustainability. At this crucial time in the evolution of societies, arts continue to embody, in fact, enhance culture. Artistic creativity, a fundamental cultural principle, can become a pivotal bridging element between VAE and ESD, in the effort to transform schools into agents of sustainability (Humphries & Pelletier, 2018: 431-462). Επιδίωξη του σύγχρονου σχολείου πρέπει να γίνει η μύηση των μαθητών στη δυναμική και συστηματική διασύνδεση όλων των γνωστικών αντικείμενων καθώς και της καθημερινότητά τους με τα έργα τέχνης και τα ποικίλα πολιτιστικά αγαθά/αντικείμενα που δεν είναι ο ρόλος τους να «στολίζουν» απλά τις προθήκες των μουσείων, αλλά να μας συνδέουν αέναα με την ανθρώπινη σκέψη και δημιουργία, αποτελώντας αστείρευτες πηγές έμπνευσης, αναστοχασμού και αναδημιουργίας με στόχο ένα πιο βιώσιμο μέλλον.  
Furthermore, visual arts exemplify the variety of creative expression from one culture to the next. Αυτή η συνέχεια, που ευνοεί τη διατήρηση/συντήρηση, εγγυάται ταυτόχρονα την αναζωογόνηση και τη βιώσιμη πορεία.

II. Γκρεμίζοντας τείχη, στερεώνοντας γέφυρες:  VAE in collaboration with ESD
Η σχέση μεταξύ βιωσιμότητας και τέχνης πηγαίνει πίσω αρκετούς αιώνες, είτε μέσω του περιεχόμενου του έργου είτε μέσω της τεχνικής και της ορθολογιστικής αξιοποίησης των υλικών. Η πολιτισμική ποικιλότητα, όπως εκδηλώνεται μέσα από τις διάφορες γλώσσες, τις ανθρώπινες αξίες, τις κοινωνικές συνήθειες και πρακτικές είναι πολύτιμη για τη σημερινή και τις μελλοντικές γενιές δημιουργώντας άμεσους και αναπόσπαστους δεσμούς με τη βιολογική ποικιλομορφία (Higgins, 2013).Οι σύγχρονες καλλιτεχνικές πρακτικές τείνουν να επικεντρώνονται πιο ρητά στα άκρως επίκαιρα και σε κίνδυνο πλέον προφανή λόγω της πανδημίας ζητήματα που σχετίζονται εμφανώς με τους στόχους και τους βασικούς πυλώνες για την αειφόρο ανάπτυξη, όπως απαριθμούνται από την UNESCO[footnoteRef:3] και αποτελούν σημείο αναφοράς στο έργο καλλιτεχνών διεθνώς. Στην Ατζέντα της Σεούλ[footnoteRef:4], το καθοριστικής σημασίας κείμενο του 21ου αιώνα για την καλλιτεχνική παιδεία,  το ενδιαφέρον για το περιβάλλον και οι οικολογικές ανησυχίες έχουν πρωταγωνιστικό ρόλο, ενώ αναθεωρώντας και υπερβαίνοντας παλαιότερες κυρίαρχες θέσεις όπως  «η τέχνη για την τέχνη» και η εργαλειοποίηση της τέχνης στο όνομα μιας διακλαδικής/διεπιστημονικής παιδείας  (Siegesmund, 1998, σ. 203) σαφέστατα προωθείτε στο πλαίσιο της VAE (Visual Art Education) η ιδέα της ενεργούς συμμετοχής σε μια διαδικασία κοινωνικής, περιβαλλοντικής, οικονομικής και πολιτισμικής μεταβολής, η οποία είναι απαραίτητη για τη διασφάλιση της βιωσιμότητας στο παρόν και στο μέλλον. (ΙΟ2, σ.) [3:  https://en.unesco.org/sustainabledevelopmentgoals
]  [4:  https://www.unitwin-arts.phil.fau.de/files/2017/08/Seoul_Agenda_EN.pdf.] 


Η σχέση της έννοιας της αειφορίας με τις εικαστικές τέχνες είναι πολυδιάστατη και οι στόχοι και των δύο ενσωματώνονται αρμονικά, αλληλεπιδρούν και αλληλοσυμπληρώνονται άμεσα ή έμμεσα τόσο στο πλαίσιο της τυπικής όσο και στο πλαίσιο της άτυπης μάθησης στην εκπαίδευση (π.χ. στα μουσεία και στους χώρους πολιτισμού), συγκροτώντας ένα ευρύτερο πλέγμα αλληλεπιδραστικών σχέσεων και ανατροφοδοτούμενων συσχετισμών. 

[bookmark: _Hlk87130419][bookmark: _Hlk87130355]Visual Arts is a universal language, an expression of cultures and peoples throughout the world, that bares the ability to unite all people. Moreover, it provides concrete opportunities to both generalist and art teachers, dedicated to an equitable education, to change students’ perceptions and to motivate them in transforming their ideas creatively under the main actions of ESD. Απαντώντας στις βασικές αρχές της αειφορίας, all children, χωρίς διαχωρισμούς ή περιορισμούς σε σχέση π.χ. με την ηλικία, τη φυλή, το φύλο, την οικονομική ή κοινωνική κατάσταση, should have complete access to cultural facilities and activities and be offered the opportunity to develop appropriate skills. By engaging in the visual arts, children that are non-native speakers, children with learning difficulties or with disabilities, children-refugees or in general children with special personal or social issues, can participate in and greatly contribute to their school and local communities, help extinguish old stereotypes regarding such social issues, and create a global culture truly representative of all people. [Goldberg, M. (20175). Arts Integration. Routledge, p.29]

Οι εικαστικές τέχνες με  την  πειθαρχημένη τους μορφή σε θέματα αναζήτησης και έκφρασης βοηθούν τους νέους να οργανώσουν τα συναισθήματα και τις ιδέες τους από την εμπειρία και να τα εκφράσουν κατάλληλα μέσα από τα σχολικά πλαίσια. Συνδράμουν επίσης στη διερεύνηση των αξιών που συνδέονται και επαναπροσδιορίζονται μέσα από τις κοινωνικές αλλαγές που τις βιώνει ένας νέος και έχει λόγο σε αυτές, καθώς και στην κατανόηση των πολιτισμικών αλλαγών και διαφορών. Η εκπαίδευση για την αειφορία (ESD) υπεισέρχεται έτσι ομαλότερα με τις εικαστικές τέχνες μέσω της πράξης και της απόλαυσης που γεννούν αυτές, μέσω της παρατήρησης, της ανάλυσης και της αξιολόγησής τους από τους νέους. Τα καλλιτεχνικά δημιουργήματα αποτελούν αναπόσπαστο κομμάτι της κοινωνικής παράδοσης, στοιχείο που τα παιδιά έχουν ανάγκη να βιώσουν για να την κατανοήσουν. Σε αυτό το πλαίσιο η διάδραση εντός του σχολικού περιβάλλοντος των μαθητών με ζώντες, σύγχρονους δημιουργούς δυναμιτίζει την εκπαιδευτική διαδικασία, προσφέροντας «άμεσο παράδειγμα» γεφύρωσης των αξιών και των κοινών στόχων της VAE και της ESD, αποτελώντας ταυτόχρονα έμπνευση και πρόκληση. Ήδη το 1969  στην Αρχαιολογία της Γνώσης[footnoteRef:5] ο M. Foucault, αναφέρεται σε αυτόν τον πολυδιάστατο ρόλο του καλλιτέχνη, τον οποίο ξεχωρίζει όχι ως σημαντικό  μόνον δημιουργό ούτε ως βοηθό-αναγνώστη του έργου του, αλλά και ως  φορέα των πρακτικών μιας εποχής που συγκρούεται ή συνδιαλέγεται με παρρησία με τα καθεστώτα της αλήθειας.  [5:  Foucault, M. (1969). L'archéologie du savoir. Paris: Gallimard.] 


Μέσω της VAE έχει τη δυνατότητα ο εκπαιδευτικός να επιτύχει τον οπτικό γραμματισμό των μαθητών, διευρύνοντάς το ζητούμενο στην κριτική αποτίμηση των χιλιάδων εικόνων και στην αναγνώριση των μηνυμάτων που επικοινωνούνται μέσα από αυτές στην καθημερινότητα των παιδιών, τα οποία και συνδέονται φανερά ή υπόρρητα με τους στόχους της αειφορίας, άλλοτε υπηρετώντας και ενδυναμώνοντάς και άλλοτε υποσκάπτοντάς τους.

Στη σημερινή εποχή της παγκοσμιοποίησης και της πολιτισμικής ομογενοποίησης και ισοπέδωσης, η ανάγκη της προστασίας της πολιτιστικής κληρονομιάς θεωρείται επιτακτική για τη διατήρηση της πολιτισμικής ποικιλότητας, που μαζί με τη βιολογική θεωρείται καίριο ζητούμενο της αειφόρου ανάπτυξης. (Hoffman, 2006) οι πολιτιστικοί πόροι (ιστορία, ήθη- έθιμα και καλλιτεχνική δημιουργία) καθώς και οι εικαστικές τέχνες συνδέονται με τη διαφύλαξη της τοπικής παράδοσης, της ταυτότητας και της μοναδικότητας κάθε λαού και τόπου. Συχνά στο όνομα της οικονομικής ανάπτυξης και της τεχνολογικής επανάστασης, ο ρόλος των εικαστικών τεχνών υποβαθμίζεται και οι τοπικές παραδόσεις και η πολιτισμική ποικιλότητα θυσιάζονται. Στην ανατροπή αυτής της ολισθηρής συνθήκης, σημαντικός είναι ο ρόλος της στοχευμένης σύμπραξης της εκπαίδευσης για τις εικαστικές τέχνες και της εκπαίδευσης για την αειφορία, οι οποίες μπορούν εμφατικά και έμπρακτα να αναδείξουν την ιδιοτυπία και μοναδικότητα κάθε πολιτισμού. (Duxbury, Gillette, and Pepper, 2007). Με κοινές δράσεις στη σχολική καθημερινότητα μπορούν να συνδράμουν τους μαθητές να συνειδητοποιήσουν την πολιτιστική τους ταυτότητα και να τους παροτρύνουν να αναλάβουν δράση συμβάλλοντας στη διαφύλαξη της πολιτιστικής ποικιλότητας, στην ανάδειξη των τοπικών παραδόσεων και στη διατήρηση των πολιτιστικών αξιών, καθώς και την αποφυγή της κυριαρχίας ενός πολιτισμού. Άλλωστε, είναι ζωτικής σημασίας για την προώθηση της ειρηνικής συνύπαρξης των πολιτισμικά πλουραλιστικών κοινωνιών η αναγνώριση της αρχής της αρμονικής συνύπαρξης για ένα αειφόρο μέλλον. (Nurse, 2006) Η μεταφορά ενός συστήματος πολιτιστικών αναφορών στις επερχόμενες γενεές προσφέρει στο άτομο αίσθημα ιστορικής συνέχειας και ασφάλειας για την ιστορική του ταυτότητα. Η πολιτιστική κληρονομιά είναι κοινωνικό αγαθό, στο οποίο έχουν αναφαίρετο δικαίωμα όλοι. Επιπλέον, ένα μοντέλο ενεργητικής, συνεργατικής μάθησης μέσα από τα δύο αντικείμενα, που αναγνωρίζει τη σημασία του διαπολιτισμικού διαλόγου ως πολύτιμου μέσου για τη δημιουργία βιώσιμων οραμάτων, μπορεί να συμβάλλει καίρια στην ειρηνική συνύπαρξη μεταξύ των πολιτιστικών κοινοτήτων εντός και εκτός σχολείου, διευκολύνοντας την ανταλλαγή πολύτιμων μορφών γνώσεων και βιώσιμων καλλιτεχνικών πρακτικών που ενισχύουν τις παραδόσεις, την οικονομική ευρωστία των κοινοτήτων, την αλληλέγγυα συμπεριφορά και την κοινωνική δικαιοσύνη. (Tilbury & Mulà, 2009:1)
Η εκπαίδευση μέσα από τις εικαστικές τέχνες προσφέρει την ευκαιρία στους νέους να συμμετάσχουν σε συλλογικές δραστηριότητες και να δραστηριοποιούνται ακτιβιστικά, ως ενεργοί πολίτες. Η πρόσφατη εμπειρία μας στο πλαίσιο του ερευνητικού προγράμματος CARE, με την εφαρμογή σχετικών δράσεων σε σχολεία για την ανάδειξη με οδηγό τις εικαστικές τέχνες των πολιτιστικών, κοινωνικών, περιβαλλοντικών και οικονομικών διαστάσεων στο πλαίσιο της αειφορίας, επιβεβαιώνει όσα θεωρητικά διατυπώνονται και αποτελεί μια αισιόδοξη παρακαταθήκη καθώς και την αίσθηση μιας πιο βιώσιμης προοπτικής για το μέλλον. Με οδηγούς τη δημιουργικότητα και τη φαντασία, και με αναστοχαστικές μεθόδους όπως η επικαιροποίηση των συμβολισμών και των μηνυμάτων, οι εικαστικές τέχνες με τη μεταμορφωτική τους δύναμη επέτρεψαν στους μαθητές να συνεργαστούν ενεργά στη δημιουργία νοημάτων για τον πολιτισμό τους, συμμετέχοντας και στον πολιτισμό των άλλων, κινούμενοι στη βασική αειφόρα αρχή του πολιτισμού: Ζούμε μαζί, μαθαίνουμε να φροντίζουμε, μαθαίνουμε να μοιραζόμαστε. (βλ. Care IO3 & ΙΟ4; Higgins, 2013:23-24; Tilbury, 2011)
Οι δυναμικές εικαστικές παρεμβάσεις ως όχημα αειφορίας, και με τη συμβολή καλλιτεχνών, μπορούν να αποτελέσουν σημαντικό καταλύτη για την ανάπτυξη συνεργασίας μεταξύ σχολικών και τοπικών κοινοτήτων, ενδυναμώνοντας ταυτόχρονα και τη διαγενεακή μάθηση. Έτσι, για παράδειγμα, το εννοιολογικό πλαίσιο της πολιτισμικής οικολογίας μπορεί να αποτελέσει τη βάση μιας τέτοιας συνεργασίας τροφοδοτώντας την επανεξέταση του ρόλου της εκπαίδευσης και δίνοντας έμφαση στη δυναμική σχέση αλληλεπίδρασης μεταξύ της συνέχειας και της αλλαγής, της διατήρησης και της αναγέννησης, έννοιες θεμελιώδους σημασίας για την αειφορία. 
Αξίζει, κλείνοντας, να αναφερθούν και οι αποκλίνουσες απόψεις που αμφισβητούν τη συμβολή των τεχνών στη δημιουργία μιας αειφόρου κοινωνίας. Έτσι, για παράδειγμα, οι Belfiore και Bennett (2007) υποστηρίζουν ότι, παρά το γεγονός ότι η τέχνη μπορεί να έχει εκπαιδευτικό, γνωστικό, ανθρωπιστικό ή άλλο ρόλο, η αξία ενός έργου τέχνης βρίσκεται σταθερά στην αισθητική σφαίρα. Αναφερόμενη στη σύγχρονη τέχνη η Jelinek (2013) θέτει υπό αμφισβήτηση την ικανότητά της να αλλάξει ουσιαστικά την υπάρχουσα κατάσταση καθώς, όπως υποστηρίζει, ο ίδιος ο κόσμος της τέχνης έχει πλέον υποκύψει στις νεοφιλελεύθερες αξίες και δομές. Dunkley (2014). 
 


Εκπαιδευτικοί σε ρόλο εμψυχωτή/ ενορχηστρωτή

Στην προσπάθεια στροφής σε μια ενεργητική, συμμετοχική και δυναμική μάθηση μέσω των εικαστικών τεχνών στο πλαίσιο της αειφορίας, συνδράμει και η Κριτική Παιδαγωγική που θέτει τα έργα τέχνης μέσα στο συγκείμενό τους και καθιστά τους εκπαιδευόμενους, ασχέτως του νεαρού της ηλικίας τους,  ικανούς να σχολιάζουν με τρόπο κριτικό τόσο τα ίδια τα έργα όσο και το πλαίσιο εντός του οποίου πραγματώνονται. Ο Paulo Freire, μάλιστα, συμπεριέλαβε τις εικαστικές τέχνες ως μέθοδο αφοπλιστική μιας διαλεκτικής και απελευθερωτικής εκπαίδευσης, αφού μπορούν να λειτουργήσουν μετασχηματιστικά και να οδηγήσουν σε μια ανθρωπινότερη κοινωνία.(Morris, 1998; Freire, 1973) Μέσω αυτής της προσέγγισης οι ποικίλες αναπαραστάσεις της ζωής παρέχουν ευκαιρίες για σύγκριση, επικαιροποίηση, δυναμικό διαπολιτισμικό διάλογο. Έτσι, οι εκπαιδευόμενοι διερωτώνται όχι μόνο γιατί τα πράγματα είναι όπως είναι, αλλά και γιατί έγιναν όπως είναι, μαθαίνοντας να αναγνωρίζουν και να διαμορφώνουν τη δική τους ταυτότητα, οδηγούμενοι σε δράσεις. Η μελέτη κοινωνικών και πολιτικών ζητημάτων, που σχετίζονται με τις κοινωνικές τάξεις, τη φυλή, το φύλο, τη διαφορετικότητα, την πολυπολιτισμικότητα, την εμπορευματοποίηση της τέχνης και την παγκοσμιοποίηση του πολιτισμού, αλλά και η συμμετοχή σε κοινούς προβληματισμούς σχετικούς με την εκπαίδευση και τη σχολική ζωή ανοίγει δρόμους για τη δημιουργία ατομικών έργων τέχνης και βοηθά τους μαθητές να επιχειρήσουν συνδέσεις ανάμεσα στα έργα τέχνης και τις δικές τους εμπειρίες, μαθαίνοντας έτσι να βλέπουν βαθύτερα και τον εαυτό τους και την κοινωνία από ποικίλες γωνίες και όψεις. 

Καλλιτεχνικά και πολιτισμικά αναλφάβητα παιδιά σημαίνει πολίτες με καταργημένη κρίση και θέληση, που θα δυσκολεύονται να παρακολουθήσουν τα κοινά και να επιδιώξουν το βιώσιμό τους μέλλον, που δεν θα συνδέουν τις θεωρητικές σχολικές γνώσεις με τα ζητήματα της καθημερινής ζωής, αδυνατώντας συχνά να οικοδομήσουν σφαιρικές απόψεις και επιχειρήματα για όσα συμβαίνουν ευρύτερα στον κόσμο.  
Σε αυτήν τη σκανδαλιστικά διαμορφωμένη σύγχρονη καθημερινότητα the generalist teacher καλείται, χωρίς να έχει ο ίδιος εκπαιδευτεί συστηματικά στις εικαστικές τέχνες και στα ζητήματα της αειφόρας ανάπτυξης,  να διδάξει τα καλλιτεχνικά μαθήματα, καλύπτοντας τα κενά των visual art educators. 
Οι υπεύθυνοι θεσμοί έχουν υποχρέωση να εκπαιδεύσουν και να επιμορφώνουν τους εκπαιδευτικούς στα δύο αντικείμενα έτσι που να επιτύχουν την αυτοβελτίωσή τους και την επαγγελματική τους ανάπτυξη και εξέλιξη. Αν οι ίδιοι αποκτήσουν ανοιχτούς ορίζοντες και πειραματιστούν με τη σύμπραξη των δύο αντικειμένων (VAE & ESD)  τότε μπορούν να επιχειρήσουν ριζικές αλλαγές στην καθημερινότητα της τάξης τους και στην ευρεία καλλιέργεια των μαθητών τους εμψυχώνοντάς τους να ασχοληθούν πιο συστηματικά. Είναι πολύ σημαντικό να επιχειρεί τα διαθεματικά – διεπιστημονικά ανοίγματα που του επιτρέπει η εικαστική παιδεία, τα πολιτισμικά αγαθά, αλλά και όλες οι μορφές των τεχνών, συνδυαστικά ή μεμονωμένα κατά περίπτωση, στο αναλυτικό πρόγραμμα, στα ζητήματα της καθημερινής ζωής και στην ευέλικτη ζώνη. 
Discussing changes in social manners through VAE and reacting to several life issues is a matter of creative processes, a form of art. When such experience occurs, satisfactions run deep in between students, thus increasing the likelihood of obtaining a holistic, valuable education. This concept of what is educationally valuable is remote from current western pedagogical practices that attempt to stimulate and motivate fast students using reward systems having no intrinsic connection with everyday life issues, with their culture or with the work they are asked to do. 

Η ενεργοποίηση των εκπαιδευτικών σε αυτήν την κατεύθυνση με στόχο τη σύνδεση των δύο αντικειμένων στη σχολική καθημερινότητα, όπως ανέδειξε και το τρέχον ερευνητικό πρόγραμμα CARE, παραμένει προσωπική υπόθεση και όχι επίσημη κρατική πολιτική και μέριμνα. Η έρευνα, οι σχετικές πιστοποιημένες επιμορφώσεις, προσβάσιμες σε όλους, η ενημέρωση των καθ’ ύλη αρμοδίων εκπαιδευτικών φορέων και σχολικών συμβούλων, η σύνδεση με τα ερευνητικά κέντρα/πανεπιστήμια, η ενεργοποίηση ενός δικτύου διαγενεακής υποστήριξης στη μάθηση είναι ζητούμενα και βρίσκονται ακόμη σε πρώιμα στάδια σε αρκετές χώρες, ενώ παραμένει μακρά η λίστα των ανεπαρκειών σε σχέση και με την VAE και με την ESD στην τυπική εκπαίδευση. Οι εκπαιδευτικοί που έχουν δεχτεί έστω και στοιχειώδη ανάλογη εκπαίδευση, όπως οι πρώτοι συμμετέχοντες στην επιμόρφωση του προγράμματος CARE, ήδη επιχειρούν συσχετισμούς, θέτουν ερωτήματα πιο βαθιά και προκαλούν δυναμικές συζητήσεις με τους μαθητές τους, τους οποίους παρακινούν στον ουσιαστικό αναστοχασμό και στην αναδημιουργία. 
Επιπλέον, η διαρκής επιμόρφωση και παράλληλα η δημιουργία και ενεργή συμμετοχή σε μια Professional Educational Community γεφυρώνει έμπρακτα σε γνωστικό και πρακτικό επίπεδο για τους γενικούς εκπαιδευτικούς και τους εκπαιδευτικούς τέχνης τις αρχές της ESD με της VAE, δίνοντας πέρα από τα ουσιαστικά αποτελέσματα και το «καλό παράδειγμα» στους μαθητές της αξίας να δημιουργούν κοινότητες μεταξύ τους με αειφόρους στόχους, να επιδεικνύουν αλληλέγγυες συμπεριφορές και να προσθέτουν διαρκώς εμπειρίες, γνώσεις, ανταλλάσοντας γνώμες και καλές πρακτικές. 


Επιχειρώντας την προσέγγιση
Co-creating change is at the heart of innovative, holistic education. Teachers ensuring current and everyday applicable knowledge and skills, is the driving force behind constructive changes in bridging ESD and VAE.
Στα χέρια ενός επιμορφωμένου και δημιουργικού εκπαιδευτικού που δεν στοχεύει άπαξ ή περιορισμένα να ανταποκριθεί σε ένα διαθεματικό ζητούμενο, αλλά να συνδέσει συστηματικά και καθημερινά τους πυλώνες της αειφορίας και τους 17 στόχους της UNESCO  στη μορφωτική βεντάλια των μαθητών του, επιδιώκοντας αυτά να τα συνδέουν και με την καθημερινότητά τους, οι εικαστικές τέχνες γίνονται «οδηγός» και όχι απλά το «όχημα».
Students should be introduced to problem-based learning, in order to discuss ideas of sustainability and to explore them ulitizing multiple perspectives drawn from the vast examples of world art history /museums artefacts.
Through group project work, various interdisciplinary approaches and diverse conceptual frameworks are used to enhance students’ understanding and to motivate them explore the links between environmental issues, poverty, consumption, population, economic globalization.
Ας δούμε ένα παράδειγμα. One of the sustainable functions of the visual arts is the ability to allow us to participate empathetically in the lives of others. Through artworks and artistic practices, artists make it easier for students to put themselves in the shoes of others and thus understand a world that would otherwise be unknown to them. For example, a statistical description of the frequency of destruction of children's recreational areas in a densely populated urban centre may provide useful statistical information, but it hardly provides an empathic understanding of the conditions under which children live and how their lives have changed, which can be easily made evident through artistic creations. Consider the potential of such sources in the teaching of history or even more broadly in social studies. In the context of the CARE project, a systematic attempt was made in the partner schools in Greece to present artworks across time in order to recognise the concepts of migration and refugeeism. Thus, the small statuette of the Refugee child (150 AD, National Archaeological Museum, Athens), The Wreck of the Medusa by Théodore Géricault (1818-19, Musée du Louvre, Paris), The Elegy of the Oceans by Yannis Psychopedis (2020),  Jason deCaires Taylor's underwater sculpture Raft of Lampedusa (2016, courtesy of the artist), Vik Muniz's "paper" Lampedusa (2015) at the 56th Venice Biennale, Kalliopi Lemos's Pledges For a Safe Passage, (2012) at the 3rd Çanakkale Biennial, a wooden boat covered with original votives and votives from tin obtained from soft drink cans carrying the names of illegal immigrants, and Alina Gavrielatos' baby shirts with the names of lost children at the 2nd Çanakkale Biennial (2010) combined with performances and activist presentations by Wei Wei, Angeliki Avigitidou and other international and Greek contemporary artists. At the same time, students' research and artistic reflections led them to search for articles and books with stories of uprooting, as well as to critically evaluate contemporary news as "photographed" in social media. The students involved in that project, with the encouragement of teachers and students’ families and local community, had the opportunity to listen to the language and music of migrants/ refugees, to read and understand their myths and stories, to taste their food, to read excerpts from literary texts and to "see" their art. The visual arts provided students with a kind of access to the timeline (past, present, future) that textbooks (texts/lectures) usually leave out. The Care project was fundamentally concerned with the potential of visual arts to facilitate students' understanding. This contrasts with the dominant aims of VAE, which tend to focus more on production and performance skills and knowledge of the visual arts than on the quality of the student experience. 
VAE, given a broad sustainable view, can engage with all senses, feelings and ideas students and aid them to develop their ability to read in between the words of such experiences. This ought to be the primary concern of teachers, educational policymakers, and curriculum planners.

Διευρύνοντας τα ερωτήματα των μαθητών η τελική συζήτηση έφερε στην επιφάνεια αναστοχασμούς γύρω από τον ουσιαστικό ρόλο της τέχνης, την επαναληπτικότητα της Ιστορίας που «διδάσκεται, αλλά δεν μαθαίνεται» και την επικαιροποίηση που αποτελεί βασικό στοιχείο των έργων τέχνης. Η πρόσφατη εμπειρία από την εφαρμογή των ιδεών του προγράμματος CARE στα σχολεία, απέδειξε πώς οι μαθητές σχεδόν στο σύνολό τους, όπως και οι εμπλεκόμενοι εκπαιδευτικοί, συσπειρώθηκαν, παρακινήθηκαν να ανακαλύψουν και απέκτησαν σταδιακά και οι ίδιοι δυνατές «φωνές» με καλλιτεχνική υπόσταση, ενώ δεν έλειψαν και οι πρώτες πρωτοβουλίες για δράσεις συγκερασμού των δύο VAE & ESD τόσο εντός του σχολείου όσο και μέσα στην τοπική τους κοινότητα, π.χ. στους χώρους παιχνιδιού. 

Δεν απαξιώνει κάνεις, φυσικά, την αισθητική απόλαυση ή τη δυνατότητα που μπορεί να δοθεί στους μαθητές μέσα από το μάθημα των εικαστικών να αυτοεκφραστούν, να εκτονωθούν, ή ακόμη και της απλής θέασης των εικόνων μέσα στα σχολικά τους εγχειρίδια ή στην καθημερινότητά τους, καθώς κυκλοφορούν στους δρόμους. Ωστόσο, ας αναλογιστούμε αν όλα αυτά είναι σημαντικά για τη διαμόρφωση της προσωπικότητας και της ταυτότητάς τους, πόσο πιο σημαίνουσα θα ήταν η συστηματική σύνδεση με τα ζητήματα της καθημερινής ζωής, με την κατανόηση των στόχων της βιωσιμότητας. Αν η Αισθητική  αποκτήσει συνειδητά μέσα τους ηθική υπόσταση δεν θα μπορούν να λένε ότι απολαμβάνουν ή κάνουν οι ίδιοι «τέχνη», αλλά δεν τους απασχολεί για παράδειγμα η βρωμιά και η ασχήμια του δημόσιου χώρου ή οι ανάρμοστες συμπεριφορές εντός και εκτός σχολείου. Η ενδυνάμωση των μαθητών με τη συνεργασία των εικαστικών τεχνών στο πνεύμα των στόχων της βιώσιμης ανάπτυξης τους καθιστά ικανούς να αναλάβουν δράσεις όχι καθοδηγούμενοι, αλλά ως οι πιλότοι μιας καινούργιας ζωής, αυτήν που οφείλουν να χτίσουν ως μελλοντικοί πολίτες. Οι τοίχοι και οι διάδρομοι των σχολικών κτιρίων μπορούν να γίνουν ο καμβάς των πρώτων αναζητήσεων με έργα τέχνης, δικές τους ή άλλες καλλιτεχνικές δημιουργίες, που να αναφέρονται για παράδειγμα στη θέση των παιδιών στην κοινωνία και στα δικαιώματά τους, προκαλώντας τον καλλιτεχνικό ακτιβισμό και το διάλογο με την ευρύτερη κοινωνία.

Δεν φτάνει μόνον να παρουσιάσουμε τη δεξιοτεχνία, το ταλέντο και τα επιτεύγματα των εικαστικών τεχνών ανά τους αιώνες, αλλά να αναδείξουμε μέσα από αυτά και με τους μαθητές μας συμμέτοχους στην έρευνα, στην κριτική και στο διάλογο, τις «κοινωνικές διαστάσεις» των φαινομένων, τη ανάγκη συμμετοχής στα κοινά, αλλά και να προβάλουμε τα οικολογικά και άλλα κοινωνικά μηνύματα (αλληλεγγύης, στιγματισμού προβληματικών συμπεριφορών, σπάσιμο των ταμπού), καθώς και περιπτώσεις προπαγάνδας ή μιας μη βιώσιμης στρατηγικής. Είναι ιδιαίτερο σημαντικό καθώς προσπαθούμε να υιοθετήσουμε ουσιαστικά τα αξιακά διδάγματα της Αειφορίας μέσα από συντονισμένη εκπαίδευση μέσω των εικαστικών τεχνών, να στοχεύσουμε στη συνειδητοποίηση από τα παιδιά της παράλληλης πορείας τεχνών και ανθρώπου στο χρόνο, γεγονός που αποτυπώνεται στα έργα τέχνης, στην καθημερινότητά τους, στους μύθους και στις παραδόσεις που καλλιεργήθηκαν παράλληλα, μέσα ή γύρω από αυτά. Τελική επιδίωξη θα πρέπει να είναι η συνειδητοποίηση της απόλυτης ανάγκης προστασίας της πολιτισμικής ετερότητας, υιοθέτησης συμπεριφορών ενσωμάτωσης όλων ως στάση ζωής και ανάληψης πρωτοβουλιών με στόχο τη σωστότερη διαχείριση των πολιτιστικών και φυσικών πόρων, αλλά και των ανθρώπινων πόρων: Κανείς δεν περισσεύει, κανείς δεν υπολείπεται.
[bookmark: _Hlk87130922]Through VAE teachers should also aim to deal with the underachievement of students, in obtaining one crucial goal of sustainable development, that is social inclusion. Several students these days experience a loss of curiosity, a sense of inadequacy in their ability to learn, and a disconnection between the school curriculum and their present and future lives. The effectiveness of integrating visual arts into the school curriculum and engaging students in artistic activity as creative thinkers in a context based on collaboration and community- intergenerational learning is a way of making core curriculum more relevant and meaningful to them. Artistic projects capture the imagination and build the confidence of disengaged students creating an enthusiastic atmosphere of active learning among students, teachers, and collaborating artists. However, teachers (generalist and art educators alike), should make sure engagement is transferred beyond the experience that created it and creates itself a change in the attitudes and behaviours of the participants. A successful transformation is recorded when students formerly disengaged now expend effort in learning, persist despite difficulties, found ways to express thoughts and feelings through visual arts, take pride in producing quality artistic and other schoolwork, demonstrate enthusiasm, curiosity, and interest. Thus, students get to see the big picture and understand school life as part of their whole life and knowledge as a holistic, non-ending process. 
As a result of the Teacher Training Programme and the implementation phase of the program’s objectives in schools, the CARE project proved that the practice of bridging of VAE and ESD opened teachers to new possibilities: a renewed commitment to their passion for students and learning, closer relationships with their students, a new willingness to become co-learners in the classroom. Their personal and professional development is enhanced, and their creative spirits are renewed through their involvement in the visual arts, despite the practical difficulties and cognitive deficiencies around the two new subjects (VAE & ESD).

The role of museums and cultural spaces 
Τα μουσεία ως θεματοφύλακες του πολιτισμικού πλούτου έχουν σημαίνοντα ρόλο να διαδραματίσουν στην ορθή και πολυδιάστατη αλληλοσυμπλήρωση των στόχων της Εκπαίδευσης για την Αειφορία και της Εκπαίδευσης για τις Εικαστικές Τέχνες. Τα μουσεία και οι πολιτιστικοί χώροι που προβάλλουν τις τέχνες και τα πολιτισμικά αγαθά αποτελούν χώρους ελεύθερης δημιουργίας και συμμετοχής στο πλαίσιο της «άτυπης», αλλά στοχευμένης στο πλαίσιο της βιώσιμης ανάπτυξης μάθησης. Άλλωστε πρόκειται για ιδρύματα που εν τη γενέσει τους συστήθηκαν πάνω σε κεντρικές ιδέες της αειφορίας: τη διατήρηση, διαφύλαξη και αναγέννηση του παγκόσμιου πολιτισμικού γίγνεσθαι.
Museums are open “windows on the world” with western and non-western cultures represented, more fully or not, in them. Museums should make clear that there is not one “dominant” art and culture but many art historical and cultural narratives. These narratives reflect the differences, as well as the similarities between cultures, and emphasize the complexity of the visual arts by taking often Western readers far afield of their comfort zone, of their accustomed territory, exposing them to unfamiliar but very intriguing and interesting ways of thinking (open-minded, inclusive, and sustainable) about our planet and our living “together”. 
It is significant to understand the importance of a social orientation of museum functioning and its potential to transform modes of thinking and perceptions of contemporary societies. Museums help inspire and facilitate a global conversation on the role of museums must play in promoting peace, reconciliation, civic pluralism, and democratic citizenship.
"Cultural organisations can be instrumental in the areas of both practice and policy to support the arts programmes in their local schools. They can have a consistent presence in the advocacy, and partner with schools to provide additional resources" (Humphries & Pelletier, 2018: 459). Museum objects and artworks have the unique potential to address inequalities, injustice, and environmental challenges, enhancing respect and interest in human values and cultural polymorphism in and outside the school environment. By targeting the core values and practices of art museums, we will examine ways to leverage their power to assist shape a sustainable future for all cultures (Janes & Sandell, 2019) and secure societies’ wellbeing, by actively and invariably engaging visual art educators and children. "Museums are in a position to invent a new future for themselves and their communities" (Janes, 2013: 13) and "make room for a commitment to the durability and wellbeing of individuals, communities and the natural world" (Berry, 2000: 134). 

Ωστόσο, η κοινωνική ενσωμάτωση τώρα όσο ποτέ οφείλει να γίνει καθολικότερη και ουσιαστικότερη και μέσα στους πολιτιστικούς οργανισμούς και τα μουσεία, εντάσσοντας πραγματικά στον πολυπολιτισμικό διάλογο  με ισότιμη εκπροσώπηση στη γλώσσα και στη συμμετοχή στις καίριες αποφάσεις εκπροσώπους ισάριθμα από τις  αναπτυγμένες και μη χώρες του Δυτικού και του μη Δυτικού ημισφαιρίου. Αντίστοιχα στα μουσεία οι «ηγεμόνες» πολιτισμοί οφείλουν να δώσουν χώρο έστω και με περιοδικές εκθέσεις ή με θεματικές αναφορές στον πολιτισμό των μειονοτήτων που εντοπίζονται στη χώρα και συχνά καλούνται να ενταχθούν στο νέο τους πλαίσιο χωρίς φωνή και ταυτότητα. Η ενσωμάτωση στον κυρίαρχο πολιτισμό ακολουθώντας το πνεύμα της βιώσιμης ανάπτυξης των κοινωνιών δεν μπορεί να σημαίνει φίμωση και αλλοτρίωση της πολιτισμικής ταυτότητας του άλλου. Αντίθετα, μια βιώσιμη, «πολιτισμένη» κοινωνία δίνει χώρο, λόγο σε όλους και φροντίζει ακόμη και αυτοί που έχασαν πατρίδες, πολιτισμικά αγαθά να βρουν διέξοδο να παρουσιάσουν και να αναβιώσουν τα έθιμα και τις παραδόσεις τους, να προβάλουν τον πολιτισμό τους, να ανακαλύψουν όλοι από κοινού κοινότητες προσπαθώντας να ζήσουν «δίκαια», ισότιμα και πολιτισμένα. Λαός που χάνει τον πολιτισμό του και δεν εκπροσωπείται, είναι μια άμορφη μάζα που μπορεί να εκραγεί και να διαρρήξει τον με τόσο κόπο διατηρημένο παγκόσμιο πολιτισμικό ιστό. Τα μουσεία και οι εικαστικές τέχνες έχουν να διαδραματίσουν πρωταγωνιστικό ρόλο σε αυτήν την εκστρατεία.
Στο αυτό το πνεύμα και σε συνεργασία με τα σχολεία που εφαρμόζουν τη σύγκλιση της VAE με την ESD και τις τοπικές κοινότητες, τα μουσεία μπορούν να συντονίσουν στο στήσιμο εκθέσεων με θέμα τις ποικίλες κουλτούρες των μαθητών εμψυχώνοντας τη δημιουργία μικρών μουσείων του «κόσμου» μέσα στα ίδια τα σχολεία. Επιπρόσθετα, οφείλουν να καλέσουν τους νέους  όχι απλά με ρόλο επισκέπτη αλλά με θέση ενεργού συμμέτοχου στη δημιουργία, διατήρηση και προβολή του πολιτισμού να συνδράμουν στην περαιτέρω νοηματοδότηση των πολιτισμικών αγαθών, προσθέτοντας τεκμήρια, ιστορίες, ή εμπλουτίζοντας τις παραδόσεις από τους τόπους τους. Όταν σου «δίνουν αξία και σημασία», αυτήν τη φροντίδα την εμπεδώνεις από ψυχής και γίνεται η πιο ενσυνείδητη πράξη ζωής που εγγυάται το βιώσιμο μέλλον των κοινωνιών και των πολιτισμών. 
Σκοπός των μουσείων και των εικαστικών τεχνών δεν είναι να μεταδώσουν απλά την πολιτισμική κληρονομιά στα σχολικά πλαίσια. Η πολιτισμική κληρονομιά δε θα πρέπει να θεωρείται ως μια παγκόσμια τιμώμενη αρχειοθήκη πάγιων θησαυρών.      Το κρίσιμο είναι να κατανοήσουν εκπαιδευτές και εκπαιδευόμενοι την πολιτισμική ετερότητα και να έρθουν σε επαφή με αντιλήψεις και θεσμούς από διάφορους πολιτισμούς. Υπογραμμίζοντας την πολιτισμική σχετικότητα ενθαρρύνονται να συγκρίνουν δικές τους πολιτισμικές παραδοχές με εκείνες άλλων πολιτισμών. Ακολούθως μπορούν να επικεντρώσουν στην εξελικτική φύση του πολιτισμού και στη δυνατότητα για αλλαγές, τονίζοντας τη σημασία της πολιτισμικής προοπτικής μέσα από τη συσχέτιση αξιών της σύγχρονης εποχής με τις ιστορικές δυνάμεις που τις διαμόρφωσαν.

Since, we are nurturing the first generation of “digital natives”, children as comfortable navigating the online realm as the streets of their neighborhood (Merritt 2012: 99), ίσως θα ήταν καλό τα μουσεία μέσω από τα μέσα κοινωνικής δικτύωσης αλλά και τις δυνατότητες που παρέχουν οι νέες τεχνολογίες εντός του μουσείου ή μέσω της ιστοσελίδας του, να τους προκαλέσει να αναζητήσουν την πολιτιστική τους ταυτότητα, τα εικαστικά τους και άλλα αγαπημένα, συνδέοντάς τα με ζητήματα της καθημερινής ζωής και ανιχνεύοντας την ύπαρξη ή μη βιώσιμων στόχων. Θα ήταν μια αρχή σε μια σχέση μου ξεκίνησε ψυχρά, απέκτησε υπόσταση στην πορεία και στις μέρες μας αναζητά το νέο ελκυστικό και βιώσιμό της πρόσωπο.

Concluding remarks
Στις μέρες μας οι εικαστικές τέχνες συμβάλλουν ριζικά στην αναβάθμιση του κοινωνικού βιοτικού επιπέδου. Η γλώσσα της τέχνης με την παγκοσμιότητα της, την έντονη ακτιβιστική παρουσία και τους ευφάνταστους, δυναμικούς συμβολισμούς της επικοινωνεί απευθείας μέσα στις ψυχές μικρών και μεγάλων σε όλο τον κόσμο. Ίσως μελλοντικό αίτημα της αειφόρας ανάπτυξης να θεωρεί δεδομένη και απαραίτητη την ενδυνάμωση της αισθητικής αγωγής των πολιτών, ταγμένων συνειδητά και έμπρακτα - εφαρμόσιμα σε ένα οικουμενικό “οικολογικό” πιστεύω, με στόχο να επέλθει τελικά αμοιβαία κατανόηση, παγκόσμια ειρήνη και έλλειψη δυστυχίας στους λαούς της γης με κατάργηση ορίων μεταξύ ανεπτυγμένων και τριτοκοσμικών χωρών, δυνατών και αδυνάτων ευνοούμενων και μη. 
Educational systems are increasingly concerned about the consequences of the rapid increase in the huge divide between wealthy and average citizens. Οι εικαστικές τέχνες δε θα πρέπει σε καμία περίπτωση να θεωρούνται πολυτέλεια ή κάτι περιττό, κάτι στο οποίο έχουν πρόσβαση άνθρωποι με ανώτερο μορφωτικό επίπεδο ή άνθρωποι συγκεκριμένης οικονομικής επιφάνειας. Θα έλεγα ακριβώς τον αντίθετο. Τις τέχνες τις χρειάζονται άνθρωποι που ζητούμενο τους είναι η συγκίνηση και η ανάταση μέσα από το «ωραίο». Οι εικαστικές τέχνες γίνονται ο καθρέφτης της κοινωνίας μας. Αποσυμπιέζουν, καταπραΰνουν, ευαισθητοποιούν και μαθαίνουν τον άνθρωπο να κατανοεί ευκολότερα όσα βρίσκονται γύρω του. Μέσω της τέχνης ο άνθρωπος μπορεί να γνωρίσει καλύτερα τον εαυτό του, μπορεί να ανακαλύψει τα όρια, τις δυνατότητες, τους περιορισμούς και τις αγκυλώσεις του. Μαθαίνει να βλέπει με άλλο βλέμμα και να κατανοεί τις ανεπάρκειες του, να αναζητά ακόμα και λύσεις μέσα στην πραότητα και την ηρεμία που του προσφέρει ένα έργο τέχνης. Οι τέχνες και δη οι εικαστικές δημιουργούνται μέσα από τα βιώματα, τις εμπειρίες και τις ιδέες του ανθρώπινου γένους, συγχωνεύοντας το άτομο με το σύνολο και κοινωνικοποιώντας το αλληλέγγυα με τους άλλους, με τη φύση και τον πολιτισμό.
Οι εικαστικές τέχνες οφείλουν να βρουν εκ νέου στη ζωή των νεότερων γενεών έναν πιο σταθερό βηματισμό στο άκρως αβέβαιο μέλλον τους. Οι εκπαιδευτικοί, γενικοί και της τέχνης σε δημιουργική και σταθερή συνεργασία, οφείλουν να ενθαρρύνουν τον ενθουσιασμό, την έκφραση και την κριτική αντίληψη των παιδιών, που δεν πρέπει να αντιμετωπίζονται ως μελλοντικοί πολίτες, αλλά ως άμεσα «παρόντες συμμέτοχοι» στο κοινωνικό και πολιτιστικό γίγνεσθαι. Οι ραγδαίες κοινωνικές και οικονομικές αλλαγές, αλλά και τα πρόσφατα βιώματα από την πανδημία COVID-19 συνέβαλαν δραματικά στη ανάγκη εδραίωσης αυτής της εξαιρετικά αποδοτικής και ενδιαφέρουσας γεφύρωσης των εικαστικών τεχνών και των πολιτισμικών αγαθών με τις αρχές της αειφόρου ανάπτυξης στην εκπαίδευση, αφού οι αρνητικές συνέπειες της τεχνολογικής ανάπτυξης, τα καθημερινά φαινόμενα σκληρότητας, βίας και απομόνωσης οδήγησαν σε κοινωνίες μοναχικών ανθρώπων. Το 2020 ήταν η 15η συνεχής χρονιά που καταγράφηκε υποχώρηση των πολιτικών δικαιωμάτων και των ελευθεριών σε παγκόσμιο επίπεδο. Αν συνεχιστεί η τάση αυτή και τα επόμενα χρόνια θα αποσταθεροποιήσει τα δημοκρατικά θεμέλια παγκοσμίως. Η διατήρηση του δημοκρατικού σφρίγους και του πολυπολιτισμικού σεβασμού στον άκρως πολυτασικό, και μεταβαλλόμενο κόσμο, εξαρτάται σε μεγάλο βαθμό από την εκπαίδευση και την ενδυνάμωση σε θεωρητικό και πρακτικό επίπεδο των ανθρώπων, μικρών και μεγάλων, να προσαρμόζονται στις νέες συνθήκες και να παραμένουν ανθεκτικοί απέναντι στις εξωγενείς προκλήσεις. Η πολιτική του μέλλοντος είναι ο Πολιτισμός που μπορεί να εγγυηθεί έναν ειρηνικό νέο κόσμο, με προβολή των στόχων της αειφορίας στην καθημερινή ζωή και στην εκπαιδευτική πράξη μέσα από τις εικαστικές τέχνες.
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