November 14, 2021
For:

הנדון: מכתב המלצה עבור ד"ר לירם קובלנץ-שטנצלר למשרת פוסט-דוקטורט

חברי וועדה יקרים,
ברצוני להמליץ בחום רב על ד"ר לירם קובלנץ-שטנצלר למשרה של פוסט דוקטורט במוסדכם. 
אני מכיר את לירם מאז החלה לעבוד במכון למדיניות נגד טרור לפני כארבע שנים.
במהלך זמן זה יצא לי לעבוד עימה על פרויקטים שונים. כן ריכזה צוות חשיבה בהובלתי שכלל אנשים העובדים בגופים ביטחוניים כמו גם אנשי אקדמיה. התוצר הינו מסמך שלירם כתבה בהסתמך על דיוני הצוות. כן קראתי בעיון את המאמרים שפרסמה בנושא הימין הקיצוני ואני ער לכך שהם מעוררים עניין בקרב אנשי אקדמיה וגופים ביטחוניים.
כבכיר במערכת ביטחונית לשעבר אני שמח על כך שדסק הימין הקיצוני בראשו היא עומדת הוא פעיל ביותר ומסייע הן לשיח האקדמי והן לגופי ביטחון הנעזרים לעיתים בממצאים ומגמות שלירם מצביעה עליהם. בנוסף, היא מתדרכת גופים ביטחוניים בסוגיות הקשורות לימין הקיצוני הגלובאלי.
במסגרת הדסק קיימים מתמחים המגיעים ממדינות רבות. לירם מדריכה אותם ומלמדת כיצד לנטר ידיעות בערוצים שונים וכיצד לערוך מחקר והתוצרים שלהם כתוצאה מכך הם מצוינים. כולל מאמרים משותפים שהיא כותבת עימם. 
מתיאור המחקר שלה עולה כי מדובר בנושא שאכן לא יוחסה לו תשומת לב ראויה בקרב חוקרים באקדמיה, ממשלות וגופים ביטחוניים. יחסי הגומלין שבין מפלגות לתנועות ימין קיצוני הינו נושא חשוב ביותר למחקר מאחר ופוטנציאל הסכנה העולה ממנו של רדיקליזציה, אפשרויות נרחבות לתמיכה כלכלית וערעור משטרים מבפנים -  הינו גבוה ביותר. 
כבוגר גאה של אוניברסיטת הרווארד אני מודע למוניטין העצום של בית הספר קנדי לממשל בכלל ושל Belfer Center בפרט. 
אני סבור כי פוסט דוקטורט אצלכם יתרום ללירם רבות והמלצתי לה על-כן בחום להגיש מועמדותה. הגישה למשאבים, היכולת לשמוע דעות נוספות, להשתתף בסמינרים ובדיונים עם חוקרים נוספים המגיעים מעולמות שונים ואף לשתף עימם פעולה, ייתן עומק נוסף למחקר ברצונה לבצע ולמחקרים נוספים שתבצע במסגרת שהותה עימכם ואף לאחר מכן.
במקביל, אני בטוח כי תתרמו רבות משהותה אצלכם. יכולותיה המגוונות שביניהן אפיון תופעות מורכבות, הבנת מגמות, יסודיות במחקר, עבודה לבד ובצוות, ואישיותה הנעימה, כל אלו הופכים אותה למועמדת ראויה בהחלט.
בברכה,
