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Dear Committee Members,

It is with great esteem and enthusiasm that I write to recommend Dr. Liram Koblentz-Stenzler for a position with the Belfer Center Program. I have known Liram for many years and have had the pleasure of working with her as her Ph.D. dissertation advisor. 

Liram’s thoughtful and well-argued dissertation explores the inherent tension confronted by liberal democracies between the need to protect their citizens from terror and guerilla attacks and their obligation to preserve the fundamental freedom, civil rights and laws underpinning the democratic edifice. 

Liram’s dissertation is interdisciplinary, drawing from the academic fields of security, morality, military history, military strategy, and international law. It contributes to the debate about the shift from now outmoded conventional warfare to the new type of combat confronting the world: asymmetrical warfare. The significant contribution of her work is its development of a universal moral and ethical code for democratic states fighting these terror and guerilla organizations. This original code functions as an operative instrument for defining realistic requirements that can help states maintain their military effectiveness while increasing the legitimacy of their actions in the eyes of the international community, both during and after combat.
Liram was awarded a prize for her unique research and contribution to the field of terrorism on behalf of the Inbar Fund and the IDF’s Intelligence Heritage and Commemoration Center.

In my opinion, the research Liram now intends to engage in, focusing on the study of the inter-relations between far-right party and non-party collective actors and the de-radicalization models that she wish to develop are unique and can  assist governments and security forces around the world.

אני עוקב אחר עבודתה המקצועית ויסודית של לירם כראש דסק ימין קיצוני גלובאלי, במכון למדיניות נגד טרור (ICT) באוניברסיטת רייכמן, ובטוח שהמחקר שהיא מעוניינת לבצע יהיה מקיף, יסודי וייחודי. העבודה השוטפת שהיא מבצעת במכון, בסיוע המתמחים, דוברי השפות השונות, העומדים לרשותה, בניטור ערוצים מוצפנים ולא מוצפנים המשמשים פעילי ימין קיצוני, האופן בו היא יודעת לבחון מהן המגמות הבולטות ביותר והמחקר שעורכת על בסיס זה מעוררים השתהות. המחקרים שהיא מבצעת כיום, מעוררים התעניינות גלובאלית ופעמים רבות היא מצביעה על מגמות שעדיין לא הפנו אליהם זרקור. כמו טור דעה שפרסמה לפני אירועי ה-06 בינואר ובו טענה שהאירועים צפויים להיות אלימים ויש להתכונן לכך.
כן ראיתי בהתרשמות את התכנים שהיא מעבירה במסגרת הקורסים שהיא מלמדת ואת ההרצאות שנותנת לקהלים מגוונים. כמו גם נכחתי באופן בו היא מרכזת ומובילה קבוצות חשיבה בנושאים שונים הקשורים לטרור וימין קיצוני במסגרת ה-ICT. 

Liram has excellent analytical skills, an agreeable nature and open-minded acceptance of new ideas. All these make her a most worthy Postdoctoral Associate. 
I have no doubt whatsoever that your institute will benefit greatly from her research agenda and her outstanding personal qualities. She will undoubtedly serve the Fox Academic Director and the Program fellows well. 

Sincerely,





