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ב"מוזה 42" בפקולטה ללימודים מתקדמים שבמכללת אורנים, מוצגת התערוכה 'משבצות'. התערוכה היא תוצר משותף המאגד נקודות מבט על בית הספר, של מורות.ים - אמניות.ים הלומדים.ות במסלול אמן מורה, בתואר השני בהוראת מדעי הרוח והאמנויות בגישה רב תחומית, בליווי אוצרותי של רותי הלביץ כהן.
התערוכה מתייחסת אל הפרדוקס המובנה של אמן.ית ומורה: בין יצירתי לשיטתי, בין טיפוח הכשרון האישי לפיתוח הנער והנערה, בין חופש לגבול.
להשתבץ. לקבל מדבקת כוכב,
להיצמד אל קווי המתאר
להיות התנהגות למופת
 
להתפתל בתוכה –חטא ללא נחת
להחבט על ידי הטורים הכחולים
להידרס על ידי השורות הדקות
להאריך את צוואר הלמד
לקצר רגל של ה"א
ידיים בצידי הגוף
שקט.
 
לשאת עיניים לשולי המחברת
שם אנחנו מקשקשים.   (שקד כהן)
 
מתוך ההדהוד של התלמידים שהיו והמורים שהם היום, חוזרים המציגים כאומנים אל תקופת בית הספר ויוצרים מתוך החוויות האישיות שלנו כתלמידים-ילדים, מנקודת מבטם של אלו שהפכו עם השנים להיות גם מורים, במטרה להעניק עדות בגוף ראשון לחוויית בית הספר בעזרת שפת האומנות.
את ההתאמה לקבוצה ולמסגרות בודקת זהר אלף ברישומי דיו בתוך צלליות של תמונות משפחה, ובהצבות של קוביות וגרוטאות ברזל שהיא אוספת בשדות ילדותה, בונה מהן דמויות ודימויים, "משחזרת מהלכים שבקצה שלהם אני תמיד קצת אחרת, בצד, כמו כולם".
"הלוואי והייתי שקוף / אולי כך לא היו מצלקים אותי" - אלון גורן חוזר אל טקסט שכתב כנער על ילדותו ומציג את עצמו מחדש דרכו. 
יערה דרימר חוזרת אל הילדה שבה, המאובחנת, השונה, שחייה לוו באבחונים וטבלאות. ואל זיכרון מתוק שבו מורה לאמנות ראתה רגע אחר, של ילדה מציירת עץ, ונתנה לו תוקף בעולם.
שקד כהן מציגה שיר שכתבה בחריטה על שולחן בית ספר ובליווי קולה - "כתבתי את הדהוד מתוך חווית הכפילות וההזדהות עם התלמידות שלי. בשיר אני מטילה את הרגשות שלי ללא סינון ומדברת על עצמי דרכן ועליהן דרכי".
בוידיאודנס שיצרה, תופסת לירן רקנטי "נקודות מבט של נערה- תלמידה, או מורה-אישה לסירוגין, בתוך ההתחוללות שלהן כסובייקטים בתוך המערכת החינוכית, בתוך בית-ספר או בתור כיתה". יצירתה  מתייחסת גם לנושאים של השאלה, שכפול והעתקה.

