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הפקולטה למדעי הרוח המכון למדעי היהדות ע"ש מנדל
החוג למחשבת ישראל


ב"ה
ח' בטבת תשפ"ב, 12 דצמבר 2021
לכבוד
ועדת מלגות עזריאלי

עמיתים נכבדים,
שלום רב,

הנדון: גבריאל אבן צור – המלצה למלגה

הריני מתכבד להמליץ לפניכם בחום על מר גבריאל אבן צור (Gabriel Ebensour) להענקת מלגת עזריאלי לתלמידי דוקטורט.
	מאז שנת תשע"ו, השתתף גבריאל במספר קורסים שהעברתי בחוג למחשבת ישראל, והשתתפותו בשיעורים הייתה ערה, חדה, חריפה ותורמת. היכרותי עמו העמיקה כאשר קראתי את שתי עבודות הסמינר שהגיש לי, אחת במהלך התואר הראשון והשנייה בתואר השני, ובשיחות שקיימנו בקשר אליהן. בשתי העבודות גיליתי כישורים מחקריים גבוהים ביותר לתלמיד שעוד היה בתואר הראשון שלו, ולמד וכתב בשפה שלא הייתה שפת האם שלו. בעקבות העבודה הראשונה, שעסקה בפסיקתו ההלכתית של הרב יוסף משאש (1975-1892) וביחסו הביקורתי כלפי שילוב הקבלה בהלכה, גבריאל הספיק לפרסם מאמר בכתב-עת "פעמים". לאחרונה, גבריאל פרסם מאמר בכתב-העת "ציון" שעסק באגודת-סתר "לשכת יסוד המערבי" שהתקיימה במרוקו בשלהי המאה הי"ט. המאמר בחן כתבי-יד נדירים שאפשרו לו לתאר את החוג ואת דרכו הייחודית בקידום של מודרניזציה פנימית בקרב יהדות מרוקו. מאמר נוסף, העוסק במפעלו החלוצי של הרב יוסף כנאפו בערבית-יהודית ובגיבוי שהעניק לפעילים למען דמוקרטיזציה של קהילת מוגאדור במרוקו. המאמר יתפרסם בגיליון הקרוב של Jewish Social Studies. המאמר מציב ציונים לחקר הספרות הערבית-יהודית המוגרבית בעת החדשה מתוך הקשרה ההיסטורי הרחב. כמו כן, שני מאמרים נוספים נמצאים בשיפוט בכתבי-עת מובילים. יש לציין כי אחד ממאמריו כבר זכה בפרס מטעם 'טריניטי קולג'' בדאבלין. ללא ספק, מדובר בהישגים נאים ביותר, ועל אחת כמה וכמה בהתחשב בגילו הצעיר (31) ובעובדה שהגיע לארץ בגפו, ללא ידיעת השפה העברית, לפני עשור בלבד.  
	לאחר עלייתו בגיל 18, למד גבריאל בישיבה, שירת צה"ל, והצטרף לאוניברסיטה העברית, בה סיים בהצלחה תואר ראשון תובעני ביותר, בתכנית 'אמירים' למצטיינים במדעי הרוח ובתכנית פכ"מ - התכנית המשולבת לפילוסופיה, כלכלה ומדעי המדינה. במקביל, שימש גבריאל כעוזר מחקר של פרופ' צבי זוהר (אוניברסיטת בר אילן) בתחום המשפט העברי בארצות המזרח. בשנת 2016 הוא הוכרז כמצטיין דיקן ובשנת 2018, הוכרז שוב כמצטיין דיקן ואף זכה לפרס הדיקן. במהלך תואר הראשון שלו, גבריאל עבד כעוזר מחקר עם פרופ' צבי זוהר (אוניברסיטת בר-אילון). הוא עובד כבר שנתיים כעוזר מחקר במרכז ללאום, דת ומדינה במכון הישראלי לדמוקרטיה, והממונים עליו הדגישו את היכולות הרב-תחומיות שלו, יחד עם המחשבה במקורית והביקורתית שלו.  


בסוף התואר הראשון בשלה בגבריאל ההכרה כי הוא מבקש להקדיש את עתידו למחקר ולהוראה, במיוחד בתחום הקרוב ביותר ללבו - ההיסטוריה האינטלקטואלית והתרבותית של יהדות צפון אפריקה בעת החדשה, בדגש על היצירה ההגותית וההלכתית של חכמי מרחב זה. אשר על כן, גבריאל הקדיש את עבודת התזה שלו לניתוח ודיון ביצירה הרוחנית של חכמי מוגאדור (מרוקו), ביחסי הכוח בין האליטה הרבנית המסורתית לאליטות יהודיות מודרניות במרוקו של סוף המאה הי"ט, ובפולמוס הלכתי ופוליטי שהתרחש בראשית המאה העשרים בין חכמי ארץ ישראל לחכמי מוגאדור. התיזה זכתה בציון של 97.5 וגבריאל אף זכה בפרס גאון על עבודת גמר מצטיינת. לאחר מכן, גבריאל התחיל את לימודי הדוקטורט שלו בהדרכה משותפת של פרופ' ירון בן-נאה ושלי. הוא מבקש לדון בהיסטוריה התרבותית של יהודי אלג'יריה בתקופה הקולוניאלית, תוך התמקדות בנקודת המבט שלהם. לצורך כך, גבריאל יבחן בעיקר את הספרות-הפנימית של יהודי אלג'יריה בתקופה זו, ובכללה ספרות השו"ת והספרות הרבנית העממית בערבית-יהודית, מתוך שילוב רב-תחומי של הלכה, מחשבת ישראל והיסטוריה, בכלים המתודולוגיים מגוונים. גבריאל זכה בשנת תשפ"א למלגת נשיא הניתנת לדוקטורנטים המצטיינים של הפקולטה למדעי הרוח והצעת המחקר שלו אושרה בתחילת השנה השנייה שלו ללימודי דוקטורט. 
לצד מעלותיו האקדמיות, יש לציין שגבריאל פועל רבות גם מחוץ לכותלי האוניברסיטה. הוא שמר על קשר הדוק עם יהדות צרפת ממנה עלה, כותב בהתנדבות בכתבי-עת של הקהילה, ומלמד במסגרות שונות את הדור הצעיר. בשנת 2019, הוא הוזמן על ידי ראשי הקונסיסטואר לוועידות יהדות צרפת. גבריאל נחשב לאחד הקולות הבולטים של הדור היהודי הצעיר שם. בישראל, גבריאל לוקח חלק פעיל בהחייאת המורשת של יהודי ארצות האסלאם ומעורב ביוזמות בתחום ההתחדשות המסורתיות ובחיבור בין יוצאי צפון-אפריקה למוסלמים שבמרוקו. גבריאל הקים בית מדרש עבור דוברי הצרפתית ששוכן במכון פרדס בירושלים ומלמד במסגרות לא-אקדמיות שונות, בצרפתית ובעברית. עשייתו הציבורית מעידה על השאיפות של גבריאל לחבר בין החלקים השונים של העולם היהודי, להעמיק את ההיכרות של הציבור הישראלי עם האוצרות שנוצרו שם, ולהביא ליהודי צרפת את העושר החברתי והתרבותי של החברה הישראלית. 
שליטתו המעמיקה בספרות הרבנית, בקיאותו, כושר הניתוח שלו, שליטתו בצרפתית (שפת אם), השקעתו הנוכחית בלימוד ערבית ספרותית בכלל, וערבית-יהודית בפרט, ורוחב אופקיו לבטח מקנים לו יתרונות מעולים במחקר זה. יתר על כן, על אף העובדה שמחקר היצירה התורנית של חכמי המזרח החלה להיחקר בעשורים האחרונים, דווקא יצירתם של חכמי מרוקו ואלג'יר – שבהם היו מרכזים יהודיים גדולים במיוחד, מגוונים ותוססים – הוזנחה יחסית במחקר זה. מדובר אפוא בתחום חשוב הממתין לידיים גואלות – וגבריאל הוא להערכתי כח עולה בתחום חשוב זה, אשר כבר הראה את כוחו במאמרים ברמה מעולה. 
	לאור דברים אלו, אני סבור כי גבריאל איננו רק בגדר 'הבטחה' או 'פוטנציאל' אלא כבר חוקר ומנהיג בתחילת דרכו, המתחיל לממש את ההבטחה ואת הפוטנציאל. ראוי בהחלט להשקיע בו – וכן בתחום המחקר שהוא מבקש לקדם. לא אפריז אם אומר כי הוא עומד בשורה הראשונה של חוקרי הדור הצעיר במדעי היהדות. לאור זאת אני שב וממליץ בחום להעניק לו את מלגת עזריאלי ולעודדו בהמשך דרכו האקדמית. 

בכבוד רב,

בנימין בראון
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פרופ' בנימין בראון
החוג למחשבת ישראל
האוניברסיטה העברית בירושלים – הר הצופים
ירושלים 9190501
דוא"ל: benjamin.brown@mail.huji.ac.il 
טלפון: 02-5710242, 0546-460222
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