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לבדוק את כללי ההפנייה המדוייקים כולל פסיקים
אורי רובין, אחד מחוקרי האסלאם החשובים ופורצי הדרך בימינו, נפטר ב-26 באוקטובר בביתו  בתל אביב בגיל 77.
התעניינותו בשפה הערבית ובעולם האסלאם החלה כבר בלימודיו התיכוניים, ונמשכה ביתר שאת בלימודיו באוניברסיטת תל אביב, בה עשה את כל לימודיו האקדמיים ואת פעילותו המחקרית. תחילה למד רובין לתואר הראשון בחוג ללימודי המזרח התיכון ובחוג למקרא. בסיום לימודיו נוסד החוג לערבית באוניברסיטת תל אביב, ורובין למד תואר ראשון נוסף בחוג זה והמשיך במסלול ישיר לדוקטורט. עבודת הדוקטורט שלו, אותה סיים בהצטיינות בהנחיית פרופ' מ.י. קיסטר, עסקה בהיבטים בדמותו של מוחמד במסורת האסלאמית הקדומה. מאמרו הראשון של רובין, אשר דן בסמלי האור בדמותו של הנביא מוחמד,[footnoteRef:1] התבסס על פרק  מתוך עבודת הדוקטורט שלו. [1:  “Pre-Existence and Light—Aspects of the Concept of Nur Muhammad”, Israel Oriental Studies 5 (1975), 62–119.

] 

לקראת סיום הדוקטורט החל רובין ללמד בחוג לערבית באוניברסיטת תל אביב, ולימים היה לראש החוג במשך שלוש קדנציות, בהן עיצב ופיתח את החוג. ב 2012 פרש לגמלאות בדרגת פרופסור מן המניין. לאחר פרישתו לגמלאות רובין המשיך בפעילותו המחקרית, ולימד בחוג לערבית ואסלאם באוניברסיטת תל אביב עד סמוך למותו.
במהלך פעילותו המחקרית פרסם רובין ספרים ומאמרים רבים בבמות מדעיות בעולם. היה חבר בוועדה המייעצת של האנציקלופדיה של הקוראן EQ, וכתב עשרות ערכים לאנציקלופדיה של הקוראן, EQ וכן למהדורות השנייה EI2 והשלישית של האנציקלופדיה של האסלאם , EI3
לכרך המילואים (ג) של האנציקלופדיה העברית 
Encyclopaedia Hebraica, 3rd supplement volume (1995) (in Hebrew)


, ולאנציקלופדיות נוספות, וכן פרסם סקירות ספרים וערך אסופות מאמרים. 

רובין אף פרסם תרגום עברי חדש לקוראן שיצא לאור במהדורה ראשונה ובמהדורה שנייה.
אורי רובין עסק בחקר הקוראן ובחקר פרשנות הקוראן והמסורת האסלאמית הקדומה בכלל. לתלמידיו הקרובים סיפר במהלך השנים, כי לימודיו בחוג למקרא תרמו תרומה חשובה למחקריו על הקוראן. 
מטרת מחקריו של רובין, כפי שהציג אותה במאמריו ובספריו, היא לחשוף את תפיסות העולם של המוסלמים על אודות עברם הקדם-אסלאמי, ועל דתם ותרבותם, כפי שהם משתקפים במקורות המוסלמים הקדומים, הקוראן והמסורת האסלאמית. רובין לא שאף להבחין בין "היסטוריה" לבין "אגדה" כי אם בין מבנים שונים של מסורות ושל תפיסות ואמונות שונות שהצמיחו את הטקסטים המצויים בידינו, והאופן בו עיצבו מחברי המסורות ומפיציהן את הזיכרון ההיסטורי של תולדות האסלאם. 

בספרו הראשון, שעוסק בחיי מוחמד,[footnoteRef:2] בוחן רובין את הרכבן הספרותי של המסורות על אודות הנביא מוחמד ואת התפיסות שהן משקפות. רובין, מראה בספר, כי שני החומרים העיקריים שמהם נבנית הביוגרפיה של הנביא, הם: א. תשתית קונקרטית חוץ קוראנית (שמות אנשים, מקומות, קרבות), המרכיבה את המסגרת האירועית הסדורה של סיפור חייו של מוחמד. ב. תשתית קוראנית – פסוקי קוראן שאותם מחברי הביוגרפיה של מוחמד שיבצו בתשתית הלא קוראנית של סיפור חייו, וזאת כדי לעגן את פסוקי הקוראן הסתומים במסגרת אירועית קונקרטית. [2:  
The Eye of the Beholder: the Life of Muhammad as Viewed by the Early Muslims (a Textual Analysis), The Darwin Press, Princeton, New Jersey, 1995.
] 

ספרו השני של רובין בוחן את דמותם של בני ישראל והדימוי העצמי האסלאמי.[footnoteRef:3] רובין משווה בספר זה אלמנטים מקראיים מול אלמנטים קוראניים במסורות השונות על בני ישראל, ודן ביחס האמביוולנטי כלפי בני ישראל במסורות הקדומות הללו. מחד גיסא, ניכרת בהן דמותם החיובית של בני ישראל כמודל משיחי שהותאם לאומת האסלאם, ומאידך גיסא, מובלט אופיים הפלגני של בני ישראל כמודל שלילי שעל אומת האסלאם להישמר מפניו. רובין מצביע על כך שבמסורות אלה נעשה שימוש מוגבר במודלים קוראניים המחליפים את המודלים המקראיים.  [3:  Between Bible and Qur'an: the Children of Israel and the Islamic Self-Image. The Darwin Press, Princeton, New Jersey, 1999.

] 

 

לפני שנתיים, בשנת 2019, פרסם רובין שני ספרים בשפה העברית בהוצאת מאגנס של האוניברסיטה העברית בירושלים. הספר הראשון – מבוא קצר לקוראן, [footnoteRef:4] וספרו השני דן בקדושת מכה וירושלים בקוראן ובמסורת האסלאמית.[footnoteRef:5] הספר מאיר באור חדש את תולדות מעמדה של ירושלים באסלאם הקדום, ומציג היבטים מרכזיים במרכיבי קדושתה של ירושלים ובתנודה בין קדושת ירושלים לקדושתן של מכה והכעבה. לדעת רובין, ציר הקדושה מכה-ירושלים, היה מקובל באזורים הללו עוד לפני הופעת האסלאם על בימת ההיסטוריה. הספר עתיד להתפרסם גם בשפה האנגלית. רובין עמל בשנה האחרונה על תרגומו של ספר זה לאנגלית ועל התקנתו לדפוס.  [4:  The Quran: The Divine Voice Speaks to Muhammad the Messenger. Jerusalem 2019 [in Hebrew]. 
]  [5:   Between Jerusalem and Mecca: Sanctity and Salvation in the Quran and the Islamic Tradition. Jerusalem 2019 (in Hebrew﻿).
] 

מאמריו של רובין במהלך פעילותו המחקרית הענפה מתפרשים על פני קשת רחבה של נושאים, ובכללם דמותו של הנביא מוחמד ואירועים בחייו,[footnoteRef:6] תולדות התפילה האסלאמית, טקסי העלייה לרגל למכה, דת אברהם בערב הקדם-אסלאמית וזיקתה לפולחן הכעבה בעיר מכה, הכעבה ככיוון תפילה, קדושת ירושלים באסלאם, יחסי מוסלמים ולא-מוסלמים, מודלים מקראיים במסורת האסלאמית, נביאים ונבואה, סמכות שלטונית באסלאם, פשרם של פסוקי קוראן (Q 2:198;  7:166;    9:1;  9:29;  15:87;  44:10-11;  54:1-2;  73:1;  74:1;  96:1;  106:1-2; 111:1;  112:2. )  ועוד.[footnoteRef:7] רובין אף ערך אסופת מאמרים העוסקים בחיי מוחמד מהיבטים שונים,[footnoteRef:8] וכן ערך בעריכה משותפת אסופת מאמרים על מעמדם של בני החסות באסלאם.[footnoteRef:9]   [6:  
מבחר מתוך מאמריו על מוחמד, שהופיעו בין השנים 1975—2009, פורסמו בואריורום. האוסף מכיל מידע על הדמות הנבואית של מוחמד, על ההתנסות הנבואית שלו, ועל ארץ ערב בימיו.
Muhammad the Prophet and Arabia, Variorum Collected Studies Series, Ashgate, 2011. 
]  [7:   בכל אחד מהנושאים המפורטים לעיל רובין כתב וכמה כמה מאמרים שונים. לרשימת מחקריו ולקישורים לקריאתם ראו באתר הרשמי של פרופ' אורי רובין:   
http://www.urirubin.com/publications.

]  [8:  
Uri Rubin (ed. and Introduction). The Life of Muhammad (The Formation of the Classical Islamic World: Vol. 4). Aldershot, 1998.

]  [9:  Uri Rubin and David J. Wasserstein (eds.). Dhimmis and Others: Jews and Christians and the World of Classical Islam. Israel Oriental Studies 17 (1997).
] 




תרגום הקוראן של רובין התקבל בברכה בקרב חוקרים, סטודנטים וכל שוחר דעת גם בארץ וגם בעולם הערבי. ראש ההוצאה לאור פנה לרובין בשנת 2002 בבקשה לתרגם את הקוראן למען הקורא העברי. המהדורה הראשונה של התרגום התפרסמה בשנת  2005. כעבור כעשור, בשנת 2016, התפרסמה מהדורה חדשה, מעודכנת ומורחבת.[footnoteRef:10] התרגום זכה לשבחים על דיוקו, רהיטותו ושפע ההערות המאירות שבו. רובין השתדל לשקף את הפרשנות המסורתית המקובלת, והוסיף הערות שוליים על משמעויות שונות, שלא באו לידי ביטוי בגוף התרגום, וכן הוסיף מקבילות מן המקורות היהודיים והנוצריים. התרגום גם מכיל נספחים ומפתח עניינים מפורט.  [10:  The Qur’an: Hebrew Translation from the Arabic, Annotations, Appendices and Index﻿, Tel Aviv, 2005; The Qur’an: Hebrew Translation from the Arabic. New Edition. Tel Aviv, 2016.] 

רובין העמיד דורות של תלמידים וחוקרים ותרם תרומה ניכרת לחקר האסלאם בספריו ובמאמריו. אשרי התלמידים שזכו ויזכו בעתיד ללמוד ממחקריו של חוקר, מרצה ומנחה מופלא ונדיב מאין כמוהו. 
 
· עד כאן
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