	סיכום והמלצה


במסגרת עיסוק הקרן בתחום מניעת הזנחה והתעללות בילדים והדיאלוג המקצועי הפורה שנרקם בין צוות הקרן לבין צוות גושן - נכתבה בקשת המשך לתמיכה של הקרן  בפעילות עמותת גושן בתכנית הנקראת : "הורות בשפה שלי" – במטרה להנגיש ולהתאים ידע, מידע וכלים למשפחות מהפריפריה החברתית של ישראל , לאור האתגרים והמצוקות ההוריים בעקבות מגפת הקורונה, תוך מיקוד בחברה החרדית, הערבית וקהילת יוצאי אתיופיה.

	רקע


בחודש יולי 2020 הוקם בעמותת 'גושן' פרויקט בשיתוף קרן שוסטרמן-ישראל: 'הורות בשפה שלי'. עם התקדמות הפרויקט והכרות עם הצרכים הרבים בשטח, גויסו לפרויקט משאבים נוספים בשיתוף פעולה הדוק עם קרן יד הנדיב, קרנות הביטוח הלאומי וקרן ברכה. "הורות בשפה שלי" פותח כמענה למשבר הקורונה, שהביא עימו 'שגרת חירום', במהלכה נוצרו אתגרים הוריים חדשים לצד החרפה במצוקות ובאתגרים ההוריים המוכרים: הסגרים והבידודים הרבים יצרו מציאות בה ילדים נמצאים עם הוריהם בבית ימים ארוכים, ללא מפגש עם אנשי חינוך-טיפול האמונים על הפן המקצועי בקידום התפתחותם, תוך מיעוט צריכת שירותי בריאות ורווחה בקהילה, ופעמים רבות תוך מצוקה כלכלית ונפשית של הוריהם. במצב זה, על התפקידים והאתגרים ההוריים מתווספים תפקידים הדורשים מיומנויות לגרייה התפתחותית, מיומנויות הוראה, מיומנויות טכנולוגיות, מיומנויות ניהול סדר יום והצבת גבולות, מיומנויות לניהול קשרים בינאישיים בין בני הבית ועוד. החרפה במצוקות הוריות יומיומיות אלו, ללא מענה מקצועי סדור, עלולה להגביר חוסר סבלנות, חוסר אונים ושימוש באלימות כלפי ילדים. מטרת הפרויקט הינה להנגיש ולפתח ידע מותאם תרבות, בפלטפורמות צריכה מגוונות, עבור הורים בפריפריה החברתית בישראל ובכללם הורים מהחברה החרדית, מהחברה הערבית ומקהילת יוצאי אתיופיה, על מנת לחזק את תחושת המסוגלות ההורית ולקדם התנהגות הורית המעודדת התפתחות בריאה של ילדים,  גם בעתות משבר. 
שנת העבודה הראשונה בפרויקט התמקדה בתהליכי למידה מעמיקים של הצרכים, החוזקות והחסמים המאפיינים הורים, בכל אחת מהחברות; חרדית, ערבית, יוצאי אתיופיה, בבואם לרכוש וליישם ידע לטובת בריאות ורווחת ילדיהם. זאת לצד פיתוח פלטפורמות מידע מותאמות לכל חברה והפצת תכנים וכלים המבוססים על מידע מקצועי מבוסס מחקר, להתמודדות עם אתגרי ההורות לאור שגרת החירום.  
הצעה להמשך תכנית ההתאמה וההנגשה של מידע וכלים להורים ואנשי מקצוע מהפריפריה החברתית גאוגרפית 

 
	אסטרטגיה ארגונית ותוכנית 



באמצעות מענק זה יונגש מידע מקצועי לכ- 25 רופאי ילדים העובדים עם עשרות אלפי הורים בשנה. 

יעדים לתקופת הבקשה: 
 .1ערכת התפתחות ביתית. כלים יישומים לפיתוח מיומנויות שונות, תוך שימוש בחומרי גלם הנמצאים בכל בית. הערכה תחולק באמצעות ובתיווך רשתות החינוך-טיפול מעונות, גנים, וכו'.
.2סדרת סרטונים. הסברה בשפה נגישה (עברית, ערבית, אמהרית) של חשיבות תחומי ההתפתחות השונים והאפשרות לקדם אותם בבית. 
3. קמפיין משותף עם ערוץ הרדיו 'כאן רקע' הנשמע בכל בית של יוצאי אתיופיה בישראל..
 .4סדנת כשירות תרבותית לרופאים העובדים בחברה החרדית במטרה להגביר היענות לטיפול ולקדם תקשורת מועילה ומיטיבה בין המשפחה לבין אנשי המקצוע.
.5 המשך התאמה וטיוב של תוכן כתוב: עדכון ושכתוב מאמרים נוספים מתוך פורטל הידע 'איך גדלת!', תוך התאמה תרבותית ותקופתית.
6. הגהת מאמרים בשפה הערבית: כ- 8 מאמרים בחודש. 2
7. כתיבת מאמרים העונים לאתגרי ההורות החרדית:
8. קידום תוצאות חיפוש בשפה הערבית בגוגל,  צפויים להיות מקודמים כ- 40 פריטי תכן ובכל חודש יוספו עוד 10 פריטים לקידום.
.9 ניהול וקידום תכנים בעמוד הפייסבוק. פרסום וקידום ממומן של כ-2 פריטי תוכן בשבוע + מענה לגולשים באופן רציף. 3 
.10 הפצה חודשית בקבוצות וואטסאפ בקרב קהילת יוצאי אתיופיה של פריטי תכן רלוונטיים
11. הפצת ניוזלטר. הפצה חודשית לכתובות מייל בחברה החרדית

מומלץ לאשר תמיכה בסך 60,500 $ . 

הערה : לאור ארוע בריאותי לא צפוי של מנכ"לית הארגון, צוות הארגון התקשה לשלוח את הבקשה לתמיכת המשך בזמן ולכן , לפנים משורת הדין , מאושר להעביר את התקציב רטרואקטיבית ב 2022 לשנת 2021. 




