עמדת וידע של מורים למתמטיקה בבית ספר יסודי אודות שגיאות תלמידים ושימוש בשגיאות בהוראת מתמטיקה בבית הספר היסודי

תקציר
מחקר זה עוסק בעמדות, וידע של מורים למתמטיקה בבית ספר יסודי אודות שגיאות תלמידים ושימוש בשגיאות בהוראת מתמטיקה בבית הספר היסודי. רוב המחקרים הקיימים בנושא זה, מתמקדים בעיקר במורים המלמדים בבית ספר תיכון ופחות במורים המלמדים בבית ספר יסודי ומכאן חשיבותו של מחקר זה.
לאורך השנים חלו שינויים בהתייחסות לשגיאות תלמידים בשיעורי מתמטיקה ובאופן הטיפול בהן, בהתאם לגישה הרואה את השימוש בשגיאות כמנוף ללמידה משמעותית. על פי גישה זו, שימוש בשגיאות מניע תהליכי חקר, מאפשר למורים להתחקות אחר דרכי החשיבה של התלמידים, ומשמש כלי דיאגנוסטי לאבחון קשיים והתאמת דרכי טיפול לקשיים אלה. מעבר לכך, הוראה מבוססת שגיאות מעודדת תלמידים לשיח מתמטי, מפתחת מיומנויות של הצדקה ונימוק, ותורמת לפיתוח תהליכים מטה קוגניטיביים. כמו כן, העיסוק בשגיאות מסייע לתלמידים לפתח תחושת מסוגלות וחוסן רגשי וחברתי, מעצם החשיפה לשגיאות שלהם ושל אחרים.
מחקרים מראים, כי מורה הוא גורם דומיננטי המשפיע במידה ניכרת על הישגי הלומדים ועל הסתגלותם הרגשית והחברתית. לעמדות המורים יש השפעה על החלטות דידקטיות שהם מקבלים ועל דרכי ההוראה שלהם. כמו כן נמצא, כי מורים מחזיקים בעמדות המציגות יחס חיובי כלפי שימוש בשגיאות כמנוף ללמידה, אך מסייגים זאת לעיתים קרובות כמתאים יותר עבור תלמידים חזקים, או לשלבים מתקדמים בלימוד נושא מתמטי. בנוסף, לעיתים קרובות קיים פער בין עמדות המורים לביצוע בשטח. מורים מסבירים פער זה בהקשר לגורמים שונים, ביניהם סיבות מערכתיות (כמו קוצר זמן ועמידה ביעדים) וכן, היעדר הכשרה מתאימה. 
בהתאם לכך, מטרת המחקר היתה, לאפיין עמדות של מורים למתמטיקה בבית ספר יסודי, לגבי שימוש בשגיאות בהוראת מתמטיקה ואת הצהרותיהם לגבי הדרכים שבהן הם משלבים שגיאות בהוראת המתמטיקה. בנוסף, מחקר זה בחן ידע תוכן פדגוגי של מורים לגבי שימוש בשגיאות בשיעורי מתמטיקה, בהתייחס למטלות העוסקות בשברים פשוטים. ההתייחסות לדרכים בהן מורים משלבים שגיאות בהוראה נבחנה בהתאם לדרכי הטיפול שהציעו למטלות מתמטיות (בשברים פשוטים) שהוצגו להם. 
שאלות המחקר: (i) מהן עמדות מורים בכיתות ד-ו בבית ספר יסודי לגבי שימוש בשגיאות תלמידים בהוראת המתמטיקה? (ii) באילו דרכים מורים בבית ספר יסודי מדווחים, שהם משלבים שגיאות תלמידים בשיעורי מתמטיקה? ו- (iii) מהו ידע התוכן הפדגוגי של מורים בכיתות ד-ו בבית ספר יסודי, בהתייחס לשגיאות תלמידים בנושא שברים?
אוכלוסיית המחקר כללה 30 מורים למתמטיקה, המלמדים מתמטיקה בכיתות ד-ו בבית ספר יסודי, אשר נמצאים בשלבי התפתחות מקצועית שונים, מבחינת הוותק בהוראת מתמטיקה. המורים התבקשו לענות על שני שאלונים סגורים: שאלון אחד התייחס לעמדות המורים לגבי שימוש בשגיאות בהוראת המתמטיקה ושאלון שני התמקד בדרכי השימוש שלהם בשגיאות בהוראת המתמטיקה. בנוסף, המורים התבקשו לענות על שאלון פתוח שעסק בידע פדגוגי תכני בנושא שברים פשוטים, ידע לגבי שגיאות אופייניות, סיבות אפשריות לשגיאות ודרכי טיפול בהן. במטרה להרחיב ולהעמיק את המידע שעלה מן השאלונים השונים, נערכו ראיונות לשש מורות בשלבי התפתחות מקצועית שונים, מבחינת הוותק בהוראת מתמטיקה. הראיונות היו מובנים למחצה והתמקדו בשאלות המחקר. 
ממצאי המחקר מראים, כי המורים מחזיקים בעמדות המבטאות יחס חיובי כלפי שימוש בשגיאות תלמידים בהוראת מתמטיקה ורואים בשימוש בשגיאות תלמידים כלי המקדם תהליכי למידה משמעותית, מאפשר למידה מתוך התנסות ומבסס מיומנויות של חקר והבנה. לצד העמדות החיוביות כלפי שימוש בשגיאות, עלו גם עמדות המביעות הסתייגות משימוש בשגיאות בהוראה, סביב גיל הלומדים, הרמה הלימודית של התלמידים (חזקים או חלשים), השלב בלימוד הנושא והמוכנות הרגשית שלהם. מהראיונות עם המורות עלה, כי שימוש בשגיאות יכול לקדם נורמות של שיח חיובי בשיעורים ועקב זאת תורם ליצירת אקלים חברתי חיובי בכיתה. כמו כן, המורות חשבו כי העיסוק בשגיאות מפתח את החוסן הרגשי של התלמידים, מעצם החשיפה לכך שכולם שוגים. חלק מהמורות הציגו עמדות אמביבלנטיות לגבי שימוש בשגיאות כתלוי באקלים החברתי בכיתה או במצב הרגשי של התלמידים. 
המורים הצהירו שהם משתמשים בשגיאות בהוראת מתמטיקה כמנוף ללמידה בתדירות גבוהה יותר ביחס לתדירות השימוש בשגיאות בגישות מסורתיות, המטפלות נקודתית בשגיאה ובתלמיד השוגה. מהראיונות עלה כי המורות מטפלות בשגיאות הן באופן מזדמן והן באופן יזום. 
ביחס להיבטים רגשיים וחברתיים של שימוש בשגיאות, ובהתאם לעמדות שהציגו, המורות התייחסו גם לדרכי שימוש בשגיאות בהוראת מתמטיקה תוך התחשבות בפן הרגשי חברתי. ממצא זה מחדד את השאלה אילו שגיאות ניתן וצריך לחשוף בפני הכיתה ואיך לעשות זאת באופן שלא יביך תלמידים. 
בהתייחס לידע תוכן פדגוגי, המורים הפגינו ידע באשר לשגיאות אופייניות במטלות שהוצגו להם בשברים פשוטים. בנוסף, המורים ידעו לציין סיבות אפשריות לשגיאות אלו. המורים ציינו הכללה ממספרים טבעיים, אי הבנה של משמעות השבר, ושימוש שגוי בפרוצדורה כסיבות לשגיאות בשברים פשוטים. מרבית המורים ציינו יותר מסיבה אחת ומעניין לציין כי מרביתם ציינו, כסיבה לשגיאות, שליטה חלקית בפרוצדורה, כאשר בעצם אי שליטה בפרוצדורה היא מהות השגיאה ולא הסיבה לכך. 
באשר לדרכי הטיפול בשגיאות, המורים ציינו שימוש באמצעי המחשה לגילוי הסתירה המתקבלת מהפתרון השגוי כדרך מתאימה לטיפול בשגיאות בנושא שברים. המורים הדגישו שלא יבססו את הלמידה על כללים אלא על הבנת משמעות. הם רואים צורך בחזרה על ידע קודם, ביסוס משמעות השבר, ותוך כדי כך, חזרה על מושגים ופרוצדורות לצורך טיפול בשגיאות בשברים. באופן כללי, בהתייחס לדרכי הטיפול בשגיאות בשברים, נראה כי המורים רואים צורך לטפל בשגיאות בשברים באופן שמקדם את ההבנה המושגית של התלמידים.
בראיונות עלה הפער בין הרצוי והמצוי באשר לשימוש בשגיאות. המורות ציינו כי על אף המודעות שלהן לחשיבות של שימוש בשגיאות בהוראה ועל אף הידע התכני פדגוגי שלהן לגבי שגיאות אופייניות ודרכי הטיפול בהן, הן לא עושות שימוש בשגיאות בשיעורי מתמטיקה בתדירות ובאופן שהיו רוצות. זאת, לדברי המורות, בשל אילוצים מערכתיים, מחסור בחשיפה מתאימה בספרי הלימוד והיעדר הדרכה מתאימה. מכאן, שחשוב לחשוף את המורים למגוון האפשרויות של שימוש בשגיאות ולהרחיב את הידע הפדגוגי שלהם בנושא זה. לאור זאת, למחקר זה עשויה להיות תרומה בהשבחת תהליכי הוראה ולמידה בעתיד בהקשר לפוטנציאל הגלום בשימוש בשגיאות בשיעורי מתמטיקה. 
חשוב לציין שלמחקר זה גם מגבלות, כמו מדגם קטן יחסית (30 מורים), שמתוכם רק שש מורות רואיינו. על אף זאת, ממצאי המחקר הנוכחי מחזקים את הצורך והחשיבות בבניית תכניות הדרכה למורים בפועל (בהשתלמויות ובתוך הכיתה) ולסטודנטים להוראה במוסדות להכשרת מורים למתמטיקה, בנושא שימוש בשגיאות בהוראת המתמטיקה. כאמור, המורים הביעו צורך בתמיכה, הדרכה והכוונה בנושא שימוש בשגיאות בהוראת מתמטיקה, בחשיפה לדרכים מגוונות של שימוש בשגיאות, ובעיקר הביעו קושי לשלב בין האילוצים המערכתיים לבין היכולת שלהם לעסוק בשגיאות באופן ובתדירות שהיו רוצים.





