הקשר בין תובנה אימהית לעולמו הפנימי של הילד לבין התקשרות אצל פעוטות: המקרה של אימהות מוסלמיות מהחברה הערבית בישראל
(תקציר הצעת מחקר-דוקטורט- סוהיר עויס)

[bookmark: _GoBack]המחקר מתמקד בקשר בין תובנה של האם לעולמו הפנימי של התינוק לבין התקשרות התינוק אליה בחברה הערבית בישראל. התקשרות בטוחה של תינוק אל אמו הינה מרכיב משמעותי בהתפתחות רגשית- חברתית וקוגניטיבית של תינוקות וילדים (Thompson, 2008). בשל כך חשוב ללמוד על יכולות אימהיות היכולות לסייע לפעוט לפתח התקשרות בטוחה. 
תיאוריית ההתקשרות מציעה כי רגישות אימהית הינה אחד הגורמים המרכזיים ביותר בקביעת איכותן של מערכות יחסים מוקדמות (Ainsworth et al.,1978; Biringen, 2000), ואכן מחקרים רבים אוששו את הקשר בין רגישות אימהית לבין התקשרות בטוחה של הילד אליה (De Wolff & van IJzendoorn, 1997), כשהמחקר בשנים האחרונות מתמקד בשאלה מה מסייע לאימהות להפגין התנהגות רגישה שכזו?
איינסוורת' (Ainsworth et al., 1971; Ainsworth et al., 1978) תיארה אימהות רגישות ככאלו המסוגלות לראות את העולם מנקודת מבטו של ילדן, ובכך הדגישה את התפקיד החשוב של תובנה כלפי עולמו הפנימי של הילד כבסיס לטיפול אימהי רגיש, שכן היא משמשת כתשתית מנטלית ממנה נגזרת התנהגות אימהית רגישה. רעיון זה קיבל תמיכה במחקרים על תובנה אימהית, מונח המתייחס ליכולת של אימהות לדבר בצורה פתוחה, מאוזנת ומקבלת על הרגשות, המחשבות והמניעים העומדים בבסיס ההתנהגות של ילדיהן (Oppenheim & Koren-Karie, 2002). בשני העשורים האחרונים, התובנה מתוארת בספרות כמושג מרכזי המעריך את המנטליזציה ההורית, ונמצא כמנבא לביטחון בהתקשרות (Zeegers et al., 2017). ממצאי המחקרים מציעים  כי ילדים שאימהותיהם הפגינו תובנה לעולמם הפנימי, היו בעלי סבירות גבוהה יותר לפתח כלפיהן התקשרות בטוחה, לעומת ילדים שאימהותיהם נמצאו כחסרות תובנה (Koren-Karie et al., 2002; Oppenheim et al., 2001). 
תובנה  אימהית נבדקה בחברות מערביות הנחשבות כבעלות אוריינטציה אינדיבידואליסטית, אך טרם נבחנה השאלה האם לתובנה תפקיד משמעותי בהתפתחות התקשרות בטוחה בחברות קולקטיביות כגון החברה הערבית בישראל. הורים בחברות קולקטיביות, בשונה מחברות אינדיבידואליסטיות, נוטים להדגיש את ההתאמה לנורמות החברתיות יותר מהמטרות של האינדיבידואל, וזה עשוי להוביל לאינטראקציה של הורה-ילד המדגישה התנהגות הולמת והתאמה לנורמות חברתיות ולא למצבים נפשיים פנימיים של העצמי והאחר (Keller, 2018), דבר שעומד בבסיס התובנה האימהית. לפיכך, הבדיקה של תובנה אימהית והקשר שלה  עם התקשרות בנישה תרבותית זו הינה מעניינת במיוחד.
ככל הידוע, רק מחקר אחד נערך עד כה בנושא ההתקשרות בקרב החברה הערבית בישראל (Zreik et al., 2017). מחקר זה הצביע על  דמיון בהתפלגות דפוסי ההתקשרות ברמה של שני דפוסים בטוח/לא בטוח בין החברה הערבית בישראל לבין הנתונים בעולם ובקרב האוכלוסייה היהודית בישראל. אולם, הקשר הצפוי בין רגישות לבין בטחון בהתקשרות נמצא רק בקרב האמהות הערביות הנוצריות (בניגוד לאמהות הערביות המוסלמיות). בקרב הקבוצה הנוצרית, אמהות לתינוקות עם התקשרות בטוחה קיבלו ציוני רגישות גבוהים יותר בהשוואה לאמהות לתינוקות עם התקשרות לא בטוחה, אולם לא נמצאו הבדלים בציוני הרגישות בין אמהות לתינוקות בטוחים ולא בטוחים בקרב האמהות המוסלמיות. זאת למרות שלא נמצאו הבדלים בין שתי הקבוצות בשיעורי הבטחון בהתקשרות. רוב התינוקות בשתי הקבוצות היו בעלי התקשרות בטוחה.
המחקר החלוץ שערכו Zreik ועמיתיה (2017) ענה על חוסר קיים בידע אודות סוגיית ההתקשרות בקרב החברה הערבית בישראל. ממצאי המחקר הראו שיש הבדלים בין אימהות נוצריות ומוסלמיות מהתרבות הערבית בישראל ועל כן, בהמשך אליו, המחקר הנוכחי יתמקד באוכלוסייה שגילתה  ממצאים ייחודים אלה, אימהות מוסלמיות בחברה הערבית, ויבחן האם תובנה אימהית המשמשת כתשתית מנטלית ממנה נגזרת התנהגות אימהית רגישה ושנמצאה כעומדת בבסיס התקשרות בטוחה של ילדים בחברה היהודית בישראל, כמו גם במדגמים מערביים נוספים, תמצא קשורה לאיכות ההתקשרות של הילדים במדגם זה. 
ובכן, למחקר הנוכחי שתי מטרות עיקריות: הראשונה היא להשוות את התפלגות דפוסי ההתקשרות (הן ברמה הדיכוטומית של התקשרות בטוחה/לא בטוחה והן ברמה של ארבעה דפוסים) במדגם הערבי המוסלמי עם התפלגות דפוסי ההתקשרות במחקרים קודמים של ילדים ישראלים-יהודים (Sagi et al., 2002; Koren-Karie et al., 2002), עם המדגם הערבי ישראלי היחיד (Zreik, et al., 2017) ועם ההתפלגות העולמית המערבית והלא מערבית (Van IJzendoorn et al., 1999).  המטרה השנייה היא לבחון את הקשר בין תובנה אימהית לבין התקשרות כלומר, לבחון האם קשר זה קיים במדגם ערבי מוסלמי במדינת ישראל. 
שיטה
משתתפים
המחקר ייערך במתודה כמותנית. כ80 אימהות נשואות מוסלמיות וילדיהן (12-18ח'), 50% בנים ו50% בנות, יתבקשו להשתתף במחקר.  המדגם הוא מדגם נוחות ויכלול פעוטות בטווח הגיל הנבחר מאזור המשולש בישראל. האוכלוסייה שמתגוררת באזור המשולש היא הומוגנית מבחינה דתית – כולם מוסלמים. קריטריונים לסינון יהיו: פעוטות בריאים, שנולדו אחרי לפחות 36 שבועות היריון, משקל לידה נורמלי, וללא בעיות התפתחות. גיוס המשפחות ייעשה באמצעות חלוקת מכתבים במסגרות טיפוליות כגון מעונות יום ומשפחתונים וכן באמצעות הזמנה להשתתפות במחקר שתופץ ברשתות החברתיות. אימהות שיהיו מעוניינות להשתתף במחקר יצרו קשר עם החוקרת. 
הליך
האמהות והפעוטות יוזמנו לחדר משחק במעבדה במכללת אלקאסמי וישתתפו בהליך הסיטואציה הזרה (Ainsworth et al., 1978). לאחר מכן, תועבר פרוצדורת התובנה, בה ייצפו בילדים ואימהותיהם בשלוש סיטואציות משחק (חופשי, מובנה וחברתי). בהמשך, הילדים ישחקו עם נסיינית ובו בזמן האמהות ירואיינו ויתבקשו למלא מספר שאלונים. יש לציין שהחוקרת הינה מרצה העובדת במכללה בה מבוצע המחקר ושכל צוות המחקר דוברי ערבית כשפת אם, כל האינטראקציות עם האמהות והשאלונים יהיו בערבית.
 כלים
פרוצדורת "הסיטואציה הזרה" (SSP-Strange Situation Procedure): 
ה"סיטואציה הזרה" כוללת 7 אפיזודות בנות 3 דקות כל אחת שבהן משתתפים התינוק, האם
ואישה זרה. התינוק נחשף ללחץ המופק מחשיפה לאישה הזרה ומשתי פרידות קצרות מן האם. בהערכת ההתקשרות מושם הדגש על אפיזודות המפגש המחודש עם האם כשעל סמך תגובות התינוק כלפי האם ניתן לסווגו לאחת מארבע קבוצות התקשרות: התקשרות בטוחה (B) , התקשרות בלתי בטוחה נמנעת (A), התקשרות בלתי בטוחה אמביוולנטית (C), התקשרות בלתי בטוחה בלתי מאורגנת (D). ניתוח הסרטים יעשה על ידי מקודדות בעלות ניסיון ומהימנות מוכחים (ד"ר זרייק ופרופ' קורן-קריא). מהימנות בין שופטים תיבחן על ידי כך ש 20% מהסיטואציות הזרות ינותחו ויסווגו באופן כפול.

תובנה אימהית -  Insightfulness Assessment (IA; Koren-Karie & Oppenheim, 1997).
העברת הפרוצדורה : פרוצדורה זו מורכבת משני חלקים: אינטראקציה משותפת בין האם לילד, וראיון המבוסס על צפייה בחלקים מתוך האינטראקציה. בחלק הראשון, האימהות יצולמו יחד עם הילד בשלוש סיטואציות משחק שונות: חופשי, מובנה וחברתי כדי לייצר את קטעי הווידאו לגביהם תרואיין האם. בחלק השני, האם תצפה בשתי דקות מתוך כל אחת מסיטואציות המשחק המפורטות לעיל, ולאחר צפייה בכל קטע האם נשאלת לגבי מחשבותיו ורגשותיו של ילדה כמו גם לגבי מחשבותיה ורגשותיה שלה במהלך התצפית. בנוסף, האם מתבקשת לבסס את תשובותיה הן בדוגמאות מהקטעים שראתה והן בדוגמאות מחיי היום-יום.
ניתוח הפרוצדורה : הריאיון ישוכתב ויקודד לפי 10 סולמות הנעים בין 1 (נמוך) ל- 9 (גבוה) ועל - פי הציונים בסולמות אלו ובהסתמך על הקריטריונים המופיעים במדריך הניתוח, הם מסווגים לאחד משני דפוסי התובנה: תובנה חיובית או חוסר תובנה (מהסוג: חד צדדי, מנותק או מעורב). ניתוח הראיונות יעשה על ידי כותבת ההצעה. מהימנות בין שופטים תיבחן מול מפתחי הכלי. 20% מהראיונות יקודדו באופן כפול. ניתוחי הראיונות יעשו על ידי כותבת ההצעה אשר תהיה עיוורת לקידודים של הסיטואציה הזרה עבור כל ילד- וכנ"ל המנתחים של הסיטואציות הזרות יהיו עיוורים לקידודים של התובנה. לצורך שמירה על עיוורון המנתחים יינתנו מספרי קוד לכל השכתובים ויוסרו פרטים מזהים של המשתתפים. 
  שאלון רקע דמוגרפי- נבנה שאלון דמוגרפי אשר אוסף פרטיים בסיסיים של האימהות כמו גיל, שנות השכלה, מצב משפחתי, רמת דתיות וכדומה. 
שאלון רמת דתיות: שאלון זה מסתמך על שאלון רמת הדתיות של בן מאיר וקדם-פרידריך (1979). השאלון בודק את האמונה הדתית וקיום המצוות המגדירים יחד את מידת הדתיות, והינו עקרוני ללא השתייכות לדת מסוימת. השאלון מכיל 7 פריטים אשר נמדדים בסולם ליקרט בעל 7 רמות מ- 1- ("בכלל לא") ל- 7 ("הרבה מאוד").) שאלון זה נמצא כבעל מהימנות פנימית גבוהה עם ערך אלפא קרונבך של 97., (פלאח, 2001, וולקינסון, 2019). 
כלי עמדות הוריות: הכלי פותח על ידי ה- Australian Ministerial Council for Early Education  (Winter 2010) והוא כולל 16 פריטים המעריכים עמדות הוריות בנוגע לצרכים ההתפתחותיים של ילדים בשנות החיים הראשונות לדוגמה: "חשוב שילדים ילכו לישון פחות או יותר באותה שעה מידי יום".
חשיבות המחקר והמלצות לקובעי מדיניות:
מבחינה מחקרית, מדובר במחקר חלוצי אשר בוחן את הקשר בין תובנה אימהית ובין התקשרות מוקדמת בינקות, בהקשר התרבותי הערבי. המחקר יוסיף נדבך לידע הקיים בכך שהעבודה הקודמת עסקה בהתנהגות האם כלפי התינוק (רגישות) אך הספרות מלמדת אותנו כי התפיסות והמנטליזציה של האם בנוגע לילדה הן בעלות חשיבות רבה להתנהגות האימהית שמפגינה ולכן המחקר יוסיף את כל הנדבך של מנטליזציה אימהית שתבחן במחקר הנוכחי באמצעות ראיון התובנה האימהית.
בנוסף, המחקר יוכל לסייע בפיתוח ויישום שיטות התערבות שמטרתן להגביר תובנה אימהית ולקדם התקשרויות בטוחות בין תינוקות ואימהותיהם וישמשו את העובדים הסוציאליים בעבודתם עם משפחות החוות קשיים בקשר אם-ילד. 
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