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מכתב פנייה

שלום רב,
שמי אביעד רכט, נשוי ואב לחמישה, בן 42, מתגורר בישוב תקוע.
סיימתי את הדוקטורט ב- 2021, נושא עבודתי: "הרפואה בתלמוד הבבלי - מבט דיאכרוני". העבודה שילבה מחקר בתחום התלמוד, יחד עם מחקר בתחום ההיסטוריה של הרפואה בעת העתיקה. מן המחקר עלה כי הרפואה בתלמוד איננה בליל של גישות רפואיות ותרבויות רפואה המתקיימות בו זמנית, אלא מדובר בשלוש תקופות מובחנות שבכל אחת מהן ניתנות הוראות רפואיות בעלות מאפיינים תוכניים וצורניים שונים. יתירה מכך, תרבויות הרפואה השוררות בכל אחת מתקופות אלה, ומשתקפות בהן, מקיימות ביניהן, לאורך ציר הזמן, דינמיקות של דחייה, התנגדות, קבלה, עיבוד, תמורה והכלה. תקופות אלה מתאפיינות כל אחת לעצמה בגישה רפואית שונה תחת השראתה של מסגרת תרבותית אחרת. 
לבד מהערך הרב שיש בעצם ידיעת העבר כשלעצמו, הרי שהתבוננות על ההיסטוריה של הרפואה מגלה כי על אף ההתקדמות העצומה בשיטות המחקר, בדרכי המחקר, ובפרקטיקה, קווים של גישות יסוד שונות ושל הדינמיקות ביניהן חורזים את הסצנה הרפואית מן העבר ועד ההווה; אליטיזם מול עממיות, הכמנת הידע מול שיתוף הידע, רפואת הזרם המרכזי (מיינסטרים) מול רפואת השוליים, מיקוד שליטה פנימי מול מיקוד שליטה חיצוני, וכיוצא באלה. השאיפה שלי היא לא רק לספר את הסיפור ההיסטורי אלא גם לעורר דיון אקטואלי. 
כמי שפורש מבט גם על תולדות מדעי הרפואה וגם על היחס שנרקם בין הידע הרפואי העתיק לבין מקורות היהדות, אני רואה עצמי מתאים לדרישות התפקיד. ואציין,  שהשתתפות בפקולטה לרפואה חלוצית בגליל, על שלל היבטיה והשלכותיה, מלהיבה ומסקרנת אותי.
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