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תחום התמחותי הנו היסטוריה פוליטית-חברתית של היישוב העברי בתקופת המנדט הבריטי ושל מדינת ישראל בעשורים הראשונים לקיומה. במסגרת זו אני מוצא עניין רב בחקר סוגיות מתחום יחסי החוץ של מדינת ישראל שלהן זיקה ברורה, בעלת תוכן ומשמעות, לחברה הישראלית מחד גיסא ולמערכת הפוליטית-מפלגתית מאידך גיסא. שני נושאים נמצאים על סדר היום המחקרי שלי: האחד עכשווי והשני עתידי (שלו שורשים בעבר).

1. ישראל-גרמניה 

א) ב- 2015 התפרסם בעברית ספרי שעסק בסוגיית השילומים מגרמניה. זהו המחקר הראשון שנכתב אי-פעם אשר בחן סוגיה חשובה זו מכל היבטיה ועל סמך חומרי מקורות ראשונים שלא נבדקו לפני כן. בקיץ 2019 ניגשתי לעיבוד ספרי בעברית לגרסה אנגלית. במסגרת זו עדכנתי את המחקר באופן משמעותי (כך למשל, מספר הארכיונים גדל ב-6 - ל-16 ומספר כתבי העת עלה ב-10 - ל-22). לפני כחודשיים הסתיים פרויקט תרגום הספר, וכעת אני מחפש הוצאת ספרים אקדמית (בארה"ב או בריטניה) לפרסום ספרי זה (שיהיה הספר החמישי שלי)
ב) במהלך השנים שעמלתי על ספרי בנושא השילומים התחוור לי שלא נכתב ולו חיבור מדעי אחד, יסודי וממוסמך, הבוחן את שאלת היחסים עם גרמניה לאורך השנים 1945 – 1965  בשיח הציבורי-כללי והפוליטי-מפלגתי בישראל. כל החיבורים אשר עוסקים ביחסי ישראל-גרמניה בעשרים השנים הללו בוחנים סוגיה זו כמעט אך ורק דרך הפריזמה של מנהיגי המדינות: דוד            בן-גוריון/לוי אשכול ומשה שרת/גולדה מאיר מכאן וקונרד אדנאואר/לודוויג ארהארד משם. 

מעבר לכך, ההיבטים שנבחנו באותם חיבורים נגעו בעיקרו של דבר לתחום המדיני-צבאי בלבד.                                                                             

     בהינתן לכך, ומתוך העניין הרב שהתפתח אצלי ביחס לסוגיה היהודית/ישראלית-גרמנית לאחר השואה, החלטתי לפתוח במחקר חדש. זווית הראיה שלי הינה פורצת דרך ביחס לכלל החיבורים שנכתבו עד כה: אני מתעתד לבחון את העמדה הציבורית-כללית והפוליטית-מפלגתית כלפי שאלת יחסי ישראל-גרמניה וזאת בשורה ארוכה של היבטים (מדיני, צבאי, כלכלי, מדעי, תרבותי, חינוכי, חברתי, ספורטיבי), כך שתיווצר תמונת עולם ממוסמכת, יסודית וקוהרנטית. מחקרי בא למלא חלל משמעותי ביותר בסיפור ההיסטורי הישראלי: הוא ייבחן כיצד החברה הישראלית-יהודית והמערכת הפוליטית, על מגוון השחקנים שבה, ראתה את השאלה הגרמנית בעשרים שנה שחלפו מאז תום השואה ועד כינון היחסים הדיפלומטים בין ישראל למערב גרמניה. בתוך כך אבקש להשיב על שאלת יסוד במחקר: כיצד הסכינה מרבית החברה הישראלית וכיצד הסכימו רוב הגורמים הפוליטיים בארץ למסע הנורמליזציה עם גרמניה שהובילה הנהגת מפא"י בראשות דוד בן-גוריון, וזאת שנים ספורות בלבד לאחר תום השואה ולאחר שהעם היהודי החליט לנתק כל מגע עם גרמניה ועמה לדורי דורות. ראוי להדגיש כי למחקר מעין זה חשיבות עצומה בישראל ומחוצה לה מעצם כך שהוא נוגע באחד הנושאים הידועים, הרגישים והמורכבים ביותר בהיסטוריה האנושית בכלל והיהודית בפרט.                                                                                          

     במחקרי אבקש לבחון את שאלת היחסים עם גרמניה בשיח הציבורי-כללי והפוליטי-מפלגתי בישראל בשלוש תקופות זמן מובחנות כרונולוגית-תמטית: 1. 1945 – 1952: תקופת הזמן בה תפיסת החרם על גרמניה נהגתה, התעצבה ויושמה באופן קפדני;  2. 1952: השנה בה נמצאה סוגיית השילומים על סדר היום הציבורי ותפיסת החרם ספגה מהלומה ערכית משמעותית; 
3. 1953 – 1965: התקופה בה חל תהליך הנורמליזציה בין שני העמים שבסופו נקשרו יחסים. מתוך שלוש התקופות, עיקר הדגש יינתן לראשונה ולשלישית. תקופת השילומים, אשר נבחנה כבר על ידי, תיכלל, באופן מתומצת, במחקר החדש על מנת לשמור על רצף אירועים ברור ומובן.
       למחקר שלושה שלבים: א) איסוף חומר מקורות. את השלב הזה התחלתי לפני כשנתיים והוא עתיד להימשך עוד כשנה. בשלב זה נאספו וייאספו חומרים ראשוניים מארבעה סוגים שונים: עיתונים יומיים (כ- 20) ושבועונים/ידיעונים (כ-40). הביטאונים השונים הנם מפלגתיים ובלתי מפלגתיים, בעברית ובשפות זרות (גרמנית, יידיש, הונגרית, פולנית ואנגלית); ארכיונים (כ-10); קובצי מסמכים ותעודות; זיכרונות ויומנים. אבקש לחדד נקודה מסוימת שנוגעת לעבודה על העיתונים. במסגרת זו אני סורק באופן רציף את העיתונים השונים למן 1945 ועד 1965. זוהי, כמובן, עבודה סיזיפית מעין כמוה, אך אני מאמין כי בכדי לקבל תמונה שלמה ביחס לתפיסת העומק של החברה הישראלית-יהודית כלפי השאלה הגרמנית למן תום השואה ועד לכינון היחסים עם גרמניה יש לבחון חומר גלם זה באופן מדוקדק. רק כך ניתן יהיה לראות את השינויים, על הניואנסים הקטנים ביותר, שחלו בדעת הקהל  כלפי השאלה הגרמנית לאורך שני העשורים.  ב) עיבוד החומר הקיים. לאחר איסוף החומר יש בכוונתי לעבד אותו. העבודה תיארך להערכתי כחצי שנה. בתהליך זה אפיק תובנות מחקריות נוספות לצד אלה שכבר אגרתי בשנה האחרונה. ג) כתיבת המחקר/ספר. שלב אחרון זה יימשך להערכתי כשנה וחצי עד שנתיים.
2. ישראל-פלסטין 

דרכי האקדמית החלה בחוג להיסטוריה של המזרח התיכון. בחירה זו לא הייתה מקרית. כאמור, שאלת יחסי החוץ של ישראל, והזיקה שלה לחברה ולפוליטיקה הפנימית, עניינו אותי מגיל צעיר. בהקשר זה השאלה הפלסטינית סקרנה אותי מאוד. עבודת הדוקטורט שלי עסקה אפוא בבעיית הפליטים הפלסטינים, ומייד לאחר סיומה עיבדתי אותה לספרי הראשון. במסגרת לימודי המזרח התיכון למדתי כמובן גם את השפה הערבית. ואולם, זמן קצר לאחר סיום לימודי באוניברסיטה, ובעודי מעבד את עבודת הדוקטורט לספר, קיבלתי שני תקציבי מחקר גדולים; האחד מהם נגע לשאלת השילומים. הנושא הערבי הונח אפוא בצד למן 2006. בשנה האחרונה החלטתי לחזור במרץ לתחום זה. בכוונתי להיכנס אל התחום הערבי בשנים הבאות ובעיקר לבחון את הזווית הפלסטינית בדגש על החברה הערבית הגדולה המתגוררת בתחומי מדינת ישראל. אחד הנושאים שמסקרנים אותי בהקשר זה הוא יחסה של החברה הערבית-פלסטינית לזכר השואה על היבטיה השונים.
    נושאי המחקר שלי, כפי שניתן לראות, עוסקים באופן מובהק בחברה ובפוליטיקה הישראלית בעשורים הראשונים, ובתוך כך בוחנים לעומק את תפיסתו ופועלו של ראש הממשלה דוד בן-גוריון בתחום הישראלי-גרמני, והישראלי-ערבי/פלסטיני. מעצם כך, הם משתלבים בעשייה המחקרית והחינוכית של מכון בן-גוריון.
