ההומור כאמצעי רטורי בנאומי נשיא מצרים לשעבר ג'מאל עבד אלנאצר

המחקר המוצע יבדוק כיצד משתקף ההומור כאמצעי רטורי בשיח הפוליטי של נשיא מצרים המנוח, ג'מאל עבד אלנאצר. נשתדל להראות כיצד עבד אלנאצר נשען על ההומור כאמצעי רטורי חיוני להעברת המסרים הפוליטיים שלו, לקידום עמדותיו האידיאולוגיות ולמתיחת ביקורת נוקבת נגד מתנגדיו הפוליטיים. המחקר נשען על ההנחה המרכזית שדרך ההומור עבד אלנאצר מפעיל מניפולציות רגשיות על הנמען כדי ליצור הטיות רגשיות ולגרום לו לגלות סימפטיה כלפי העמדות הפוליטיות של עבד אלנאצר. נוסף על כך, במחקר זה נישען על כלי ניתוח מתחום גישת ה- CDA (critical discourse analysis). 
     ראוי לציין שקיימת תהום פעורה בין העמדות הפוליטיות של עבד אלנאצר לבין העמדות הפוליטיות של האחים המוסלמים, וזאת מכיוון שהם תפסו את האידיאולוגיה הסוציולוגית שדגל בה עבד אלנאצר כאידיאולוגיה הרסנית, וללא ספק אלה הדוגלים בה הם כופרים המתנהלים נגד רצונו של האל.  האחים המוסלמים אתגרו את שלטונו והשתדלו למרוד בו ללא הרף, על כן חלק מההומור בנאומיו  מכוון נגד המוסלמים. במחקר המוצע נתמקד בעיקר בהומור המכוון נגד האחים המוסלמים. 
[bookmark: _GoBack]     הקורפוס של המחקר יישען על דוגמאות מתוך נאומי עבד אלנאצר שבתוכן בולט ההומור כאמצעי רטורי. ראוי לציין שחלק מנאומיו ארוך, אבל יש נאומים רבים המורכבים משורות בודדות. נשענו על הנאומים המוקלטים בעיקר מתוך המדיה המקוונת, שכן על אף חשיבותם של נאומים אלה, עדיין לא רוכזו בתוף ספר מקיף. 
     מחקר זה נשען על שיטת המיון והאיסוף. נשתדל לאסוף דוגמאות מגוונות מהנאומים המתועדים במדיה המקוונת ולנתח את השפה הלעגנית רטורית שבהם: מה מיוחד בשפה זו? אילו מרכיבים לשוניים בולטים בה? האם שפה זו מעגנת בתוכה השפלות ויחסי גנאי? כיצד משתדל עבד אלנאצר לפגוע באתוס של היריבים הפוליטיים דרך שפה זו? 
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