[bookmark: _GoBack]We witness that on Saturday, the 23rd of April in the year 2022, in New Rochelle, New York, in the presence of family and friends, Joanna Fantozzi and Matthew Gordon entered into the covenant of marriage.

As we embark on life’s path together, we promise to love, cherish, and encourage one another, always striving to show sensitivity to each other’s needs. We vow to stay young at heart, always using laughter to light our way.

Together, we will fill our home with kindness, friendship, and harmony, where the holidays and traditions of both our Jewish and Catholic cultures will be celebrated, honored, and passed on to our children.

May we continue to grow together as we share life’s joys and endure its challenges. May our similarities bind us, our differences enrich us, and our love define us. We joyfully enter this marriage and accept the responsibilities it entails. From this day forward, we are as one.






Testimoniamo che Sabato, 23 Aprile dell’anno 2022, a New Rochelle, New York, alla presenza di familiari e amici, Joanna Fantozzi e Matthew Gordon hanno stipulato il patto di matrimonio.

Mentre intraprendiamo insieme il percorso della vita, promettiamo di amarci, amarci e incoraggiarci l’un l’altro, cercando sempre di mostrare sensibilità ai bisogni dell’altro. Ci impegniamo a rimanere giovani nel cuore, usando sempre le risate per illuminare la nostra strada.

Insieme, riempiremo la nostra casa di gentilezza, amicizia e armonia, dove le feste e le tradizioni delle nostre culture ebraica e cattolica saranno celebrate, onorate e trasmesse ai nostri figli

Che possiamo continuare a crescere insieme mentre condividiamo le gioie della vita e ne sopportiamo le sfide. Possano le nostre somiglianze unirci, le nostre differenze arricchirci e il nostro amore definirci. Entriamo con gioia in questo matrimonio e accettiamo le responsabilità che esso comporta. Da questo giorno in poi, siamo una cosa sola.

