Old Zionists, Old Masculinity

Veteran’s Zionists Organizations in Mandatory Palestine
מבוא

Menachem Ussishkin – 68 years old, chairman of the Jewish National Fund

Meir Dizengoff – 70 years old, mayor of Tel Aviv

Zalman David Levontin – 75 years old, board member of the Anglo-Palestine Bank

בקיץ 1931 הייתה חבורת הזקנים הזו עסוקה מאד. הם עמלו על הקמת אגודה שתהיה בית לציונים ותיקים בעלי עבר של עשיה ציבורית בחסות ולמען הציונות. הם הצליחו. בפברואר 1932 נרשמה אגודתם באופן רשמי והיא נקראה:  
‘Brit Rishonim’-  ancestors covenant הם הכירו בכך שהארץ, כפי שכתבו בנייר העמדה שלהם -  'יצירה חדשה היא כולה וככל יצירה חדשה דין הוא שתדרוש בעיקר כחות עלומים לפעולתה',
 אך הם רצו להאמין שהציונות לא תשכח ותזניח את מי שפעלו למענה שנים רבות. המציאות הייתה לא אחת שונה: פעילים ציונים ותיקים שעלו לארץ בשנות ה-30 וה-40 של המאה העשרים, לא מצאו עבודה בשל זקנתם. בארץ עבדו אנשים צעירים ובני גיל הביניים. רבים לא הכירו את פועלם עתיר השנים של הוותיקים, וחלק מהם נקלע למצוקה כלכלית.
 ארבע שנים לאחר הקמתה של 'ברית ראשונים', הוקם ארגון ותיקים נוסף: 'ארגון העסקנים הציונים הותיקים'-   (כך הצרוף תורגם בגרסה הראשונה של המאמר. אם יש לך הצעה טובה יותר, אשמח לקרוא)Organization of Veteran Zionist Activists’.    שני הארגונים התכנסו באופן קבוע ויזמו פעילויות חברתיות לחבריהם, כמו גם סיוע כספי בעת הצורך. הם הוציאו עיתון משלהם- 'הד הציוני הותיק', וב-1936 הם ייסדו לעצמם לשכת עבודה, והשפיעו על המוסדות הציונים לצאת אל העיתונות בקריאה פומבית: 'תנו עבודה לציונים ותיקים'.
 בשנת 1946 לאחר דיונים משותפים שקיימו, החליטו שני הארגונים כי אין טעם בקיומם של שני גופים הפועלים למען אותה קבוצה עבור מטרות זהות, והם התאחדות ופעלו במשותף.
 
הגברים העומדים במרכזו של מאמר זה נולדו בשנים 1880-1860, ורבים מהם הגיעו לארץ ישראל בשנות השלושים והארבעים של המאה ה-20 כשהם בני 50 ומעלה. מרביתם הגיעו מרוסיה ופולין שם ספגו את רעיונות 'חיבת ציון' Hibbat Zion של שלהי המאה ה- 19, ופעלו לאורם, ואחרים באו ממרכז אירופה. לצד עיסוקיהם במולדתם כפקידים, סוחרים או מורים, הם עסקו גם בפעילות ציונית: השתתפו בקונגרסים הציוניים, כתבו בעיתונות היהודית, וגייסו תרומות כספיות לקרנות הציוניות.
 למרות שאגודות אלו היו חלק מהארגונים האזרחיים שקמו בשנות המנדט בפלסטיין, התאחדו על בסיס אידיאולוגי ומילאו תפקיד בהתפתחות הקהילה היהודית האוטונומית,
 אני סבורה שצביונן הגברי המובהק מחד, וגילם המבוגר של חברי האגודה מאידך, קורא להתייחסות גם בהיבטים של מגדר וזיקנה. במאמר זה אטען ששני ארגונים אלו איתגרו השקפות דוומיננטיות על גבריות בפלסטיין של שנות השלושים והארבעים, ובהפנמתם את קטגוריית הזהות של גילם המבוגר, ניסו לקדם קבלה רחבה יותר של צורות אחרות של גבריות, ופתיחות לצרכים ויכולות של גברים זקנים. 
בהיסטוריוגרפיה היישובית נדונו זקנים באופן מצומצם,
 והיבטיה המגדריים של הזיקנה בפרספקטיבה היסטורית, לא נחקרו כלל. מאמר זה מבקש להתחיל ולמלא את החסר. ב-1986 פרסמה ההיסטוריונית ג'ואן וולך סקוט Joan Wallach Scott את מאמרה: 'מגדר: קטגוריה שימושית לניתוח היסטורי', ובו היא התנתה את העיסוק בהיסטוריה חברתית גם בהתבוננות מגדרית. על פי סקוט, מגדר מהווה קטגוריה חשובה של ניתוח היסטורי, בדיוק כמו מעמד חברתי, מוצא אתני ולאום. היא הסבירה כי המגדר אינו מתייחס רק להבדלים האנטומיים והביולוגיים בין גבר לאישה, אלא גם למשמעויות, רעיונות והנחות בסיס המיוחסים למין הגברי מול המין הנשי.
 בהמשך ניסו היסטוריונים ליישם את דבריה של סקוט על משתנה הגיל, ולטעון כי גיל, כמו מגדר, התבסס על הנחות, וערכים תרבותיים, וכתוצאה מכך משמעויות חברתיות מסוימות מיוחסות דווקא לקטגוריות גיל ספציפיות. בדיוק כמו מגדר, גיל הוא מושג אשר השתנה לאורך השנים, והוא קריטריון מרכזי המארגן את החיים החברתיים כמערכת של היררכיה וכוח שיש לה גם השלכות משפטיות: הזכות להצביע, להתחתן, או להוציא רשיון נהיגה. מכאן, שקטגוריות הגיל מהוות חלק בלתי נפרד מיחסים בינאישיים, הבניה מוסדית, נורמות חברתיות, וגם מדיניות ציבורית. להיסטוריונים יכולה להיות תרומה משמעותית להבנת הגיל כקטגורית ניתוח, שכן הם יכולים לסייע בהבנת האופן בו קטגוריות הגיל והמודעות אליו השתנו לאורך השנים, בהתאם לדומיננטיות שלו כקטגוריית ארגון חברתית.

2. materials and methods
בכדי להתחקות אחר קולם של הזקנים, אשתמש בתכתובות שניהלו ארגוני הציונים הותיקים עם מוסדות הישוב, כמו גם עם אנשים פרטיים. תכתובות אלו כוללות פניות של ציונים ותיקים אל קרן היסוד, קרן קיימת לישראל ואל הסוכנות יהודיות  - Keren Hayesod, the Jewish National Fund (JNF), and the Jewish Agency גם פרוטוקולים של אספותיהם והדוחות השנתיים שפרסמו, מאפשרת מעקב אחר פעולותיהם. מקור נוסף וחשוב לידיעות אודות ארגוני הותיקים הוא העיתון שהוציאו- 'הד הציוני הותיק', ‘Hed Hazioni Hawatik’ (voice of the Veteran Zionist) שיצא לאור בתל אביב במשך שנה וחצי מ-1940 עד 1941. 'רק לפעמים רחוקות, בזכות איזו מדת הכנסת אורחים יוצאת מן הכלל, ניתן ביטוי ללבטיהם של הותיקים שבאו ארצה'
 כתבו הציונים הותיקים בפתח הגליון הראשון, ובכך סימנו את העיתון כבמה שתיתן פומביות לזיקנתם. כשנה לאחר שיצא הגיליון הראשון, העידו הותיקים בסיפוק כי עיתונם 'הולך וכובש לו לבבות ונעשה שופר לבעיית הציונים הותיקים'.
 הזיקנה שמאחורי המסמכים הללו היא זו המחפשת את מקומה בישוב הנבנה בפלסטיין, היא נזקקת לעזרה כספית וחושפת חולשה גופנית, אך היא גם פעילה למען חבריה ורוצה להיות פעילה למען הישוב גם כן.
טיבם של המקורות הללו מאפשר להאיר חלקים מחיים של זקנים, ובכדי להבינם יש לעגן אותם בזמן ובמציאות החברתית שבה נכתבו. אפתח בדיון קצר אודות הגבריות היהודית בישוב, תוך סקירה היסטוריוגרפית בנושא זה, שתאפשר להעריך את המקרה של הציונים הזקנים ביחס לגברויות אחרות. למרות שמאמר זה עוסק בגברים וגבריות, אתייחס בקצרה לנשים בהקשרם אל ארגוני הותיקים, וליתר דיוק, להעדרן של נשים מהאגודות והסיבות האפשריות לכך. בהמשך, אאיר את תופעת ההזדקנות בשנות השלושים בישוב, ואראה כיצד היא התבטאה אצל קבוצות נוספות מלבד הציונים הותיקים. בחלקו השני של המאמר אשתמש בתיאוריות מתחום הגרונטולוגיה המתייחסות למגדר, בכדי לאפיין באופן תרבותי וחברתי את  ארגוני הציונים הותיקים. גישה זו מערבת בין תחומי הגרונטולוגיה וההיסטוריה- gero-history ומאפשרת לשתי הדיסציפלינות להיתרם זו מזו ולבחון סוגיות הקשורות לשאלה הגדולה- מה המשמעות להזדקן? תוך דגש על הייצוגים ההיסטוריים והתרבותיים של הזדקנות.
 
על גבריות וציונות
התפתחותה של הלאומיות באירופה מסוף המאה ה-18, מעידה על קשר הדוק בינה ובין גבריות. אידיאולוגיות פוליטיות אחרות של אותה התקופה, במיוחד קולוניאליזם ואימפיריאליזם, הדהדו גם הן סטנדרטים של גבריות.
 בהתאם לכך, הציג המחקר ההיסטורי אודות גבריות ולאומיות יהודית במאה ה-19 וה-20 לרוב תימה די אחידה: הציונות פעלה לשחרור לאומי של העם היהודי, ובתוך כך לשחרור הגבר היהודי מהקיום הגלותי. בתרבות המערב ובחברה האירופאית, שחורים ויהודים זוהו עם נוירוטיות ונשיות, וכחסרי תכונות גבריות כמו כוח פיזי, אומץ, כבוד ואטונומיה, מה שהעמיד אותם כנחותים מהגבר האירופי הנוצרי. תפישות אלו שהיו מקובלות בחברה האירופאית, הופנמו גם בתודעה האינטלקטואלית היהודית. הופעתה של הלאומיות הציונית נועדה לדחוק את הדימוי היהודי השלילי הפסיבי, ולהעניק לו ערכים גבריים הטרוסקסואלים המתיישבים עם נורמות הגבריות האירופאית. הכמיהה הלאומית עוגנה בשיקום פיזי, ואלו יחד היו אמורות ליצור זהות לאומית גברית, סמל לחברה חדשה ולכינון האומה.
 

בתפר שבין אירופה לארץ ישראל בהקשרה של הגבריות שהתעצבה בישוב
 בראשית המאה ה20, עוסקים מחקריהם של Peled ו- Nordheimer Nur (כל אחד בנפרד) על תנועת הנוער הציונית 'השומר הצעיר', שתבעה מעמד מיתולוגי במערך הציוני. Peled הציגה את האידיאל הגברי של הארגון, והוא חזון 'האדם החדש' הרומנטי והאינדבידואליסט שביקש לממש את עצמו וגם להתלכד עם הכלל ועם הלאום שאליו הוא משתייך. 
 Nordheimer Nur הצביע על  משבר גבריות עמוק שחווה הדור הצעיר של יהודי מזרח ומרכז אירופה במאה ה-19. היעדר שטח ריבוני וכוח צבאי התגלם בקהילות יהודיות תלותיות ופגיעות שנבעו מהן תחושות של חוסר אונים. הוגים ואינטלקטואלים ציוניים, ובהם 'השומר הצעיר', דחו את החיים בגולה כעלובים, משפילים מוסרית ורוחנית; ונגועים באינטלקטואליזם המוגזם של הציוויליזציה האירופית המודרנית, שהותירו צעירים יהודים ללא חיוניות ותודעה לאומית.
  נור שהתמקד בקבוצת Bitania Ilit של 'השומר הצעיר' שהתיישבה מעל הכנרת, הראה שלמרות שהיה זה ארגון משותף המקבל נשים לשורותיו, רוב חברי הקבוצה היו גברים צעירים, וסוג השיח והפרקטיקות שקידמו מנהיגי הארגון בשנות העשרים ביטאו רצון להמציא מחדש גבר יהודי, כ'גבר אמיתי' שיגלם כוח פיזי ופסיכולוגי כאחד. יחד עם זאת הציע נור כי קהילת ביתניה הקטנה יצרה דמות מורכבת יותר של אדם מאשר רק muscular Judaism . באמצעות שיחות, וידוי ושיתוף קהילתיים, נוצרה גבריות חדשה, רגישה שמודעת לרגשותיה הפנימיים.
 

גם Hirsch עסקה בהיבט המקומי של הגבריות בישוב כשהיא דנה בגבריות החלוצית שקידדה בכתביה עובדים ערבים כגבריים יותר מאשר עובדים יהודים: מהירים יותר, אמיצים יותר, ובעלי יכולת פיזית גבוה יותר. הפיגור של החלוצים במדדים אלה מול הערבים, הביאו אותם להתחרות על היוקרה הלאומית ועל הגבריות, תוך אימוצן של נורמות ההתנהגות מהסביבה הערבית.
 Selternriech עסק גם הוא בהיבטים של כבוד וגוף, והצביע על שני קודים של גבריות שהסתמנו במושבות, האחד העמיד היבטים ערכיים, והשני נבנה סביב הגוף. שניהם נשאו אופי של חתכים דוריים: הקוד הראשון זוהה עם האליטה של בעלי הנחלות, והקוד השני ננקט בידי הצעירים.

בארץ ישראל העמידה הציונות בראש מדרג הסטטוס הלאומי שלה את החלוץ עובד האדמה.
 Connell שטבעה את המושג 'גבריות הגמונית', הצביעה על מודל גברי אידיאלי שזהויות גבריות ונשיות מתעצבות ביחס אליו בדרכים של התנגדות, שיתוף פעולה או חיקוי. האידיאל ההגמוני משתנה מחברה לחברה, וגם אם מעט גברים מגלמים את ההיבטים של הגבריות ההגמונית, האידיאליזציה שלה הופכת אותם לממדים נורמטיביים רחבים. הגמוניית מגדר פועלת לא רק על ידי הכפפת נשיות לגבריות ההגמונית, אלא גם על ידי הכפפה והדרה לשוליים של סוגי גבריות אחרים. כלומר, לא רק שיש סוגים רבים של גברויות, אלא שיש ביניהן גם היררכיה.
 בבחינה מחודשת של המושג 'גבריות הגמונית' שערכו Connell and Messerschmidt, הם מדגישים כי בכדי להבין את הגבריות ההגמונית יש לשלב הגדרה הוליסטית יותר של ההיררכיה המגדרית שתכיר בקבוצות חלשות יותר בדיוק כפי שהיא מכירה בקבוצות חזקות.
 הכרה בקבוצת הגברים הזקנים, עשויה לענות על כך. 

זאת ועוד. Connell and Messerschmidt הציעו לנתח את הגבריות ההגמונית בשלוש רמות: מקומיות (local), אזוריות (regional) ועולמיות (global). - ברמה המקומית הגבריות באה לידי בין בני משפחה, ארגונים וקהילות, ברמה האזורית הגבריות באה לידי ביטוי במישור התרבות או המדינה, וברמה הגלובלית היא באה לידי ביטוי בתחומים כמו הפוליטיקה העולמית, התקשורת והעולם העסקי. חשיבות רבה ישנה לקשר שבין הגבריות האיזורית למקומית. הגבריות ההגמונית האזורית מעצבת את ההיבט התרבותי של המציאות הגברית ולכן, פועלת בזירה התרבותית כחומר זמין אותו יש לשנות ולאתגר באמצעות מגוון סוגי גבריות ברמה המקומית.
 Connell and Messerschmidt סיכמו את הדיון בגיאוגרפיה של גבריות בכך שהם מאמינים שאינטראקציות הכוללות סוגי גבריות גלובליים, יהפכו להיות חשובים יותר בפוליטיקה המגדרית, ואף יהפכו למוקד המחקר העתידי בתחום.
 אך, להשקפתי הדיון בגבריות האיזורית בפלסטיין עוד לא מוצא, שכן הוא נסוב ברובו על גבריות צעירה וחלוצית, וכמעט ולא כלל בתוכו גברויות אחרות, ולכן יש ערך בחשיפתה של גבריות זקנה שהיא עוד נדבך בגבריות המקומית והאיזורית . 

מחקרים אחרים על הגבריות בישוב, הציגו גם גבריות שאינה חלוצית. Boord בחן את האופן בה עיצבה האליטה ההגמונית של תנועת העבודה בשנות השלושים את גבריותה, על ידי סקירת כתביהם של Yossef Weiz ו- Shmuel Yavnieli. הגדרתם העצמית של השנים נעשתה אל מול האידיאל החלוצי-חקלאי, ותוך בחינת תפקידם במשפחה העירונית. הגבריות שהציעו נסובה סביב השכלה מקצועית, תפקידי ניהול, ופיקוח, והיא הדגישה את העבודה כערך זיהוי גברי. 
 Hollander התייחס גם הוא לגבריות שאינה חלוצית, וזיהה בספרות העברית של ראשית המאה ה-20 קבוצה של סופרים גברים שקידמו  Self Evaluative masculinity . —Brenner, S. Y. Agnon, L. A. Arieli, and Aharon Reuveni לא התנערו מהתרבות היהודית בגולה בניגוד לבני דורם הציונים, והיו מודעים לחרדות וקונפליקטים משותפים בנוגע לציפיות מגבריות ולאתגר של יצירת חברה חדשה. מתוך בדיקה של חששות אלה, כתיבתם מציעה רפלקציה עצמית, מבלי לקדם בהכרח פרויקט ספציפי של רפורמה. הם ניסו לצמצם את ההתלהבות בין המודל הגברי היהודי בעבר- חולשה וחוסר כבוד של אירופה במאה ה-19, לבין המודל הגברי החדש שנבנה בפלסטיין של העברי החדש והצבר- Sabra על ידי מתן אפשרות להתבוננות עצמית והערכת היתרונות והחסרונות של שני המודלים. התבוננות פנימית ומחויבות מתמשכת להשגת מטרות משותפות בקהילה היוו היבטים מרכזיים של גבריות ציונית אלטרנטיבית שלדעתם ניתנות למימוש ומתאימות יותר למטרות קבוצתיות. גבריות כזו דרשה מגברים יהודים לקחת אחריות על מעשיהם, להפסיק להאשים אחרים בבעיות שלהם ולפעול כדי להימנע מהתנהגות אנטי-חברתית, ובאמצעות הפעילות הקולקטיבית להגיע לשיפור אישי וקולקטיבי.  לבסוף, הולנדר מתאר כיצד Self Evaluative masculinity לא הצליחה להשיג עמדה תרבותית הגמונית בתוך הישוב, אך המעמד התרבותי המרכזי של הגבריות הצברית בתקופת מדינת ישראל המוקדמת, הוכרח להתמודד עם סוגי גבריות אחרות.
 
סקירה זו מלמדת כי הגבריות היישובית שנידונה עד כה בהיסטוריוגרפיה היתה במידה רבה גבריות הגמונית: חלוצים, תנועת העבודה, ואיכרים במושבות. לגבריות זקנה אין התייחסות במחקר ההיסטורי היישובי, ויתכן וניתן להסביר זאת בשל הניגוד הקיים בין גבריות לזיקנה, והזקנים שנתפשים כחסרי מגדר- גברים אינם זקנים, וזקנים אינם גברים. 
  המחקר שלפנינו מבקש להצטרף גם הוא למחקרים שפונים מהגבריות החלוצית הצעירה והעובדת, בכדי להרחיב את המנעד הגברי גם לעבר גבריות זקנה. 

על נשים בהקשרן של אגודות ציונים ותיקים
Brod עמד על תפקידן החשוב של נשים במחקרים על גבריות, והסביר שהתפקיד של נשים בניתוח אינו שאלה אמפירית, אלא עניין תיאורטי וקונספטואלי. החשיבות של קטגוריה כלשהי בניתוח לא יכולה להיות מוכתבת על ידי חשיבותה במקורות. היעדרה או נוכחותה של כל קטגוריה בכל מקור שהוא, יכולה בעצמה להפוך לבעיה ולהפוך לנושא הניתוח.
 וכך גם במקרה של ארגוני הציונים הותיקים, שהנשים נעדרות כמעט כליל מארגוניהם. דווקא ההעדר, מזמין התייחסות. הבניית הזהות המגדרית הגברית בחזון הציוני נעשתה לאורכם של שני קווי הפרדה: היהודי החדש מול היהודי הישן והגלותי, והגברי מול הנשי. שיתוף הנשים במעשה הציוני נעשה כשהן לא 'נשיות מדי', שכן הנשיות היהודיות נשאה איתה את טעם הגולה, אך גם לא שיתופן כ'גברים לכל דבר', משום שתפקיד זה יועד לגברים היהודים החדשים. ולכן, הציונות המדינית הזמינה את הנשים להשתתף בפרוייקט הלאומי ולמלא תפקידי משנה גבריים ותפקידים נשיים מסורתיים, שלולא הם לא ניתן לבנות אומה. בציונות על פי הרצל, רק נשים חריגות שלא מילאו את ייעודן ואת תפקידן התקני להינשא וללדת ילדים, הועסקו במרחב הציבורי ומצאו ייעוד במקצוען. גברים העדיפו נשים יפות ורכות, והתרחקו מהנשים ה'גבריות' שלא הקפידו על דפוסי התנהגות נשיים מסורתיים, וביקשו לקחת חלק במשימות לאומיות וחלוציות כשוות.
 

רק נשים אחדות מופיעות כחברות באגודות הותיקים, למרות שעם הקמתן היו האגודות פתוחות 'לכל ציוני, איש ואשה, שעסקו בעבודה ציונית בחוץ לארץ או בארץ לא פחות מעשרים וחמש שנים'
. אך תנאי כניסה זה, הוא  שמדגיש שנשים לא יכלו להיות חברות בארגון שכזה, שכן בשנותיה הראשונות של התנועה הציונית, היו נשים רחוקות מהציונות, וחובבי ציון הראשונים לא נתנו מקום לנשים בשורותיהם. הן לא שותפו בהנהגה הציונית והודרו ממוקדי ההחלטה. בקונגרס הציוני הראשון לא היתה אפילו נציגה אחת, והנשים המעטות שכן היו, הגיעו כבנות לוויה לבעליהן או אבותיהן. נשים מעטות פעלו בתנועה הציונית, והן נותרו לרוב בתפקידן המשפחתי כאימהות ומחנכות.
 אם כן, עשיה ציונית היתה לרוב מעשה גברי, ולכן מי שהזדקנו אליה היו גברים ולא נשים, וכאשר נוסדו בפלסטיין בשנות השלושים אגודות של ציונים ותיקים, קשה ביותר למצוא אישה שתענה על התנאי הבסיסי של עבודה למען הציונות של לפחות 25 שנים.
 נוכחותן של הנשים בולטת מאד ברשימות מענקי התמיכה שחילקו ארגוני הותיקים לרעיותיהם ובנותיהם של ציונים ותיקים שנפטרו, כך למשל קיבלה תמיכה רבקה חולדנקו , אלמנת Avraham Cholodenko  שהיה ציוני פעיל בקייב ובארץ ועלה לפלסטיין בגיל 50. חנה אלמנתו של שרגא פייבל מרגולין מי שהיה מו"ל העיתון העברי-רוסי HASMAN בוילנה, והגיע לארץ בגיל 63, נתמכה אף היא. רשימת האלמנות הנתמכות מבליטה שוב את היותן העזר שכנגד העסקן הציוני הותיק, ולא עסקניות ציוניות בעצמן חברות האגודה.
  
על הזיקנה היישובית

אתוס 'היהודי החדש' הדגיש את מרכזיותם של הנעורים שיבואו לשינוי פניה של היהדות בארץ ישראל. יהיה זה אדם צעיר ובריא, בטוח בעצמו, שיכול להגן על עצמו ולעבוד עבודה גופנית. שפירא הצביעה על דרגה גבוהה יותר של 'היהודי החדש', והם, ילדי הציונות, 'הצברים', דוברי העברית ולובשי המכנסים הקצרים.
 ראוי להתעכב על הנעורים כמאפיין של הציונות, שכן הם עומדים בניגוד לזיקנה. התקיימה חפיפה בין ישן, גלותי יהודי וזקן מצד אחד, ובין חדש, צעיר וארץ ישראלי מן הצד השני. הזיקנה המיוחסת ליהדות עמדה בסתירה לשאיפה לחיי נעורים והיא נשענה על דימוי שהיה נפוץ בחברה האירופאית הנוצרית לגבי אופיה המיושן של היהדות הקשור בדחיית ישו וסירוב להכיר בעידן החדש. התגבשותה של תודעת צעירים התובעת את מקומה בחברה, קיבלה פומביות עם המודרניזציה והגידול הדמוגרפי הנרחב באירופה במהלך המאה התשעה עשרה, כאשר הנוער ניצב כגורם בפני עצמו בחברה. התארגנויות עצמאיות של צעירים כגורם בתנועות מהפכניות שונות, בעיקר לאחר מלחמת העולם הראשונה, העיד על תודעה דורית המבקשת לשנות את אורח חייהם של הבנים לעומת זה של הוריהם. אצל היהודים כפי שמראה אלמוג, החלה ההתעוררות בקרב הנוער בראשית המאה העשרים, והוא שביקש לשנות את טיב הזהות היהודית שנתפשה אצלו כמי שסובלת מזיקנה, ולתת פורקן לנעוריו.
 בשנות השלושים והארבעים נשענה התנועה הציונית על חוגי נוער ותנועות צעירים במערב ובמזרח.
 בתנועות אלו ניצב המתח הדורי הקבוע בין אתוס העלומים למיתוס הדור הזקן שלו היו שני דימויים: הראשון הוא 'הזקן הגלותי' השייך לעולם הישן, הממשיך במנהגי העולם שהיה,  אל מול הדור הצעיר המביט אל המחר, אל העתיד. הדימוי השני והמורכב יותר של הזקן,  וגם הרווח בקרב תנועות צעירים ציוניות, היה של 'הזקן', המבוגר האחראי, המעורב במנהיגות ועסקנות, וכמי שלעיתים נתפש בעיני הצעירים כחסם להגשמת מטרות התנועה.
 

המעבר בין מה שהיה חדש והפך לישן, ובין מי שהיה צעיר והפך לזקן התבטא בשנות השלושים באוכלוסיית הזקנים המגוונת בישוב. זקני המנדט היו מי שהגיעו עם משפחותיהם לפלסטיין כמהגרים צעירים בשלהי המאה ה-19 ובראשית המאה ה-20, כשהיו בשנות העשרה לחייהם או כבעלי משפחות צעירות, והיו אלה גם זקנים מהמשפחות הוותיקות שחיו בפלסטיין מזה דורות- משפחות ספרדיות ואשכנזיות בעיקר מהישוב הישן.
 את סימני הזיקנה בשנות השלושים ואת המעבר בין מה שהיה חדש והפך לישן, נמצא למשל בתל אביב, שהיתה בשנים אלו במצב של מעבר בין התחדשות להזדקנות.
 סופרים ואנשי רוח הבחינו מצד אחד בסימני הכרך הגדול הנותן את אותותיו בעיר: בתי קפה, חלונות ראוה, ושלטים מבריקים, ומנגד, זיהו בה גם את הלכלוך, האבק, קבצני הרחובות, וסימני הזיקנה הניכרים בעיר: ' זקנה העיר וכעין שיבה קפצה עליה. קמטים חרשו את פניה המתפוררות, עצמותיה מסתיידות והולכות , בגדיה בלים ונופלים מגופה הרענן.'
  
בתל אביב הורגשה הזיקנה העירונית בשנתה ה-25, אך המושבות העבריות הראשונות שהוקמו בפלסטיין במהלך שנות ה-1880s וה-1890s כבר היו בנות 50 ומייסדיהן אף למעלה מכך. בשנת 1932 מלאו 50 שנים לתנועת Bilu. Bilu היתה תנועת צעירים יהודים ציונים שנוסדה ברוסיה לאחר 1881 Wave of pogroms in russia  וראשוניה הגיעו בשנת 1882 בראשותו של ישראל בלקינד לפלסטיין. חלק מהביל"ויים היו מהמתיישבים הראשונים בראשון לציון, וקבוצה אחת ייסדה את המושבה גדרה. קבוצה זו נחקקה בזכרון הקולקטיבי, והפכה מופת לקבוצה חלוצית המייחדת את חייה לבניין הארץ.
 את יובל ה-50 לארגון חגגו ברחבי הישוב בשלושה ימים חגיגיים בחודש ספטמבר 1932, שבהם ערכו נשף אומנותי, הרצאות וקונצרט, לכבודם של ראשוני הבילויים שהיו למעלה מגיל 60 וביניהם: David Yudilovich, Chaim Hissin, Menashe Meirovitch
:  

הזיקנה הורגשה בישוב גם ב'גל שני' של Homes for the aged- Moshav Zkenim שנוסדו בפלסטיין בשנות השלושים והמשיכו אל תוך שנות הארבעים. מושבי הזקנים הראשונים נוסדו בפלסטיין בשלהי המאה ה-19 וראשית המאה ה-20. במהלך התקופה העות'מאנית, ובפרט מאז המאה ה-17, גדל חלקם של אנשים מבוגרים ובמיוחד נשים, בקרב המהגרים לארץ ישראל. אלמנים ואלמנות הותירו מאחור בני משפחה ועלו כדי לחיות בארץ הקודש את שארית ימיהם, ובבוא הימים גם להיטמן באדמתה.
 עם גידול הישוב היהודי בירושלים בסוף התקופה העות'מאנית, הוקמו בה גם home for the aged. המוסד הראשון שהוקם בירושלים ובארץ ישראל כולה היה United Aged Home  בשנת 1878 בעיר העתיקה. בשנת 1906 נוסד בשכונת הבוכרים Moshav Zkenim של הרב Reuven Yona Churgin ושנתיים לאחר מכן נוסד ברחוב יפו ביוזמת ועד העדה הספרדית Moshav Zkenim Ha'sfaradi.
 בצפת נוסד : General Aged Asylum בשנת 1901 למען זקנים בודדים, חלשים ועניים
, וביפו הוקם בשנת 1910 מושב זקנים שלאחר מלחמת העולם הראשונה עבר לתל אביב.
   

כאמור, בשנות השלושים ניתן להבחין בגל שני של מוסדות חדשים לזקנים בשל גלי ההגירה לארץ שהביאו איתם גם מהגרים זקנים, ותוחלת החיים שעלתה. בתל אביב של 1931 היו 14% תושבים מעל גיל 50, לעומת 9% בשנת 1916. גידול נרשם גם בירושלים כשבשנת 1916 היו בה 10% תושבים מעל גיל 50 ובשנת 1931 הם כבר מנו 14%.
 חיפה שימשה שער לעולים צעירים שחלקם הגיעו עם הוריהם, ועם חלוף השנים נותרו רבים מהזקנים ללא סידורי מגורים נאותים. מצב זה עורר מספר אנשים להקים ב-1931 את חברת 'מושב זקנים' בשכונת הדר הכרמל. מוסד שמטרתו" 'להמציא במובן החמרי והרוחני חיי שלווה לזקנים וזקנות'. עם ייסודו ניהל את המקום רבה הראשי של העיר הרב ברוך מרקוס.
 בתל אביב הוקם מושב זקנים שני בשנת 
1932 ובשנת 1936 נוסד בפתח תקוה Moshav Zkenim- על ידי עסקנים מקומיים עבור זקנים וזקנות גלמודים ומחוסרי תמיכה.
 

דוגמא נוספת לביטוייה של הזיקנה בישוב באותן השנים, היתה בקרב קבוצת החלוצים, שהוריהם הזקנים הגיעו בעקבותיהם אל הקיבוצים הראשונים שנוסדו בפלסטיין. רבים מהורי החלוצים באו ממשפחות שעוד בחוץ לארץ הזדקקו לעזרת בניהם, או שהבנים היו המפרנסים היחידים. עם עלות הבנים לפלסטיין, נפגעה פרנסתם. הדאגה החומרית  להוריהם שהשאירו במולדתם, העסיקה את הבנים, והקיבוצים שלחו להורים תמיכה כספית חודשית, וסייעו בהעלאתם.  המחוייבות לדאוג להורים, עמדה מול המחוייבות למסגרת של הקיבוץ, והחלוצים רצו לעמוד בשתי ההתחייבות.
 מראשית בואם לקיבוצים היה מעמדם של ההורים הזקנים שונה. הם לא היו חברים בקולקטיב, לא השתתפו באסיפות הקיבוץ, וימי העבודה שלהם לא נספרו בהנהלת החשבונות. אך למרות זאת הם ביקשו לתרום למאמץ הקולקטיבי, ומצאו עיסוקים שונים במשק: הזקנות תופרות ומבשלות, אחד הזקנים הוא מחסנאי תבואה, והשני מסמן ביצים בלול.
  

גם את ארגוני הציונים הזקנים ניתן לראות כחלק מביטויי הזיקנה בפלסטיין בשנות השלושים. התאגדות על בסיס גיל לא היתה ייחודית רק לציונים הותיקים, ובשנות השלושים קמו ארגונים נוספים שקשרו בין אידיאולוגיה לגיל המבוגר: ב- 1935 נוסדה 'ברית ותיקי המכבי בארץ ישראל'; ב-1937 נוסד ארגון 'ותיקי המזרחי בארץ ישראל', ובאותה שנה ייסדה ההסתדרות את 'מועדון הפועלים הותיקים'.
 דפוס ההתארגנות לא היה חדש לציונים הותיקים משום שהם היו חברים בארגונים ציוניים בגולה, אלא שבארץ לא רק האידיאולוגיה היוותה את הבסיס לארגון, כי אם גם גיל חברי הארגון. בארגונים או מועדונים של אנשים זקנים פרמטר הגיל עולה בחשיבותו על זהויות אחרות, וביחד עם המגדר מעצב את המאפיינים של ארגונים אלו. 

ארגונים של ציונים ותיקים- subculture of aging
בניתוח מאפייניהם של ארגוני הציונים הותיקים, אשתמש בתיאוריית subculture of aging של Rose שנעשה בה שימוש במחקר הגרונטולוגי
, אך לדעתי היא יכולה לספק תובנות על חוויותיהם של אנשים זקנים בקבוצה מופרדת על בסיס גיל, גם בתחום ההיסטוריה החברתית ולסייע בבחינת ההיבטים ההיסטוריים של הזיקנה בחברות שונות. תיאוריה זו מצביעה על כך שאינטראקציה רבה יותר עם בני אותה שכבת הגיל עולה עם הגיל, ומעודדת התפתחות תת תרבות אשר מגבירה את הגאווה העצמית של הפרט. תת תרבויות ההזדקנות יצרו זיקה הדדית עם בני אותה שכבת הגיל, שעולה עם הגיל, ומעודדת התפתחות תת תרבות. תת תרבויות ההזדקנות נוצרת מהקשר החיובי שאנשים זקנים רבים מרגישים זה לזה, המבוסס על מוגבלויותיהם הגופניות, על שינויי התפקידים המשותפים להם; ועל חוויות דוריות משותפות. בנוסף ציין רוז כי המאפיינים של תת תרבות ההזדקנות כוללים נורמות וערכים, אשר חלקם משקפים את התרבות הדומיננטית, ואילו אחרים, עומדים בניגוד לאלה של התרבות הדומיננטית – כאשר ערך אחד מתוך אלה נתפס בתור החיובי ביותר עבור חברי תת התרבות. תת התרבות תיווצר גם מהדרה מאינטראקציה עם אנשים צעירים יותר. 
 

עניין נוסף שהצביע עליו רוז היה aging group-consciousness. כלומר, זקנים שהחלו לחשוב על עצמם כעל חברים בקבוצת המזדקנים; והצטרפו למסגרת כלשהי, שבה הם יכולים להיות באינטראקציה כמעט רק עם אנשים בגילים דומים והם מתגאים במסגרת זו. הם מדברים על הבעיות השכיחות ביניהם: על הכנסתם שפחתה, על יוקרתם שפחתה ועל ההזנחה החברתית הכללית. הדבר נעשה לא רק בהתייחס לעצמם כאינדיבידואלים, אלא עם מודעות לכך שאלו תופעות שקורות להם כקבוצה חברתית. יתרה מזאת, רוז מצביע על כך שמודעות או הזדהות קבוצתית מובילות לפעולה קולקטיבית, לתיקון היחס הלא הוגן שאנשים זקנים מקבלים.
 בחלק הבא של המאמר, איישם את דבריו של רוז על אירגוני הציונים הותיקים, ואצביע על 'עבודה' ו'חלוציות' כערכים ששיקפו את התרבות הדומיננטית בישוב ועלו כערכים חשובים גם אצל ארגוני הותיקים, אבחן את יחסם של הציונים הותיקים לגלות כערך שעמד בניגוד לתרבות הדומיננטית, ואעמוד על ההתהוות של  aging group-consciousness בקרב הציונים הותיקים. 
 ערכים תרבותיים דומיננטיים בישוב: חלוציות ועבודה
כפי שהוזכר קודם, החלוציות נשאה מטען רגשי חיובי ועוצמה סמנטית רבה. היא הטביעה את חותמה על מאוויים של חלקים מכריעים מהציבור.
 Shmuel Almog אף אפיין את החלוציות כ'תרבות חלופית', ולמרות שמדובר במגוון רחב של התארגנויות ואידיאולוגיות, הרי שבשורתה החדשנית כוונה להשפיע על הלכי רוח ונפש ולעצב אורח חיים שונה מהמקובל.
 באספותיהם הזכירו הותיקים לא אחת את החלוצים כקבוצת התייחסות שמולה הם עיצבו את רצונותיהם. הם כעסו על כך שבמוסדות הישוב מקפחים את זכויותיהם במציאת עבודה: 'צעירים חלוצים שבאו על סמך סרטיפיקטים חלוציים... שמקומם בהתישבות הכפרית להחיות שממת אדמתנו- ומזניחים את הותיקים לגמרי'.
  כלומר מעדיפים חלוצים בעבודות מוסדיות, במקום שהללו יעבדו בעבודת האדמה היכן שהותיקים לא יכולים. באסיפת החברים של ארגון הציונים הותיקים שהתקיימה באפריל 1938, ביקשו הותיקים שיבנה עבורם בית: 'בית יבנה עבור הציונים הותקים, כעין בית החלוצות, מעונות עובדים וכדומה!'
  
הותיקים זיהו את נקודות החולשה שלהם ביחס לקבוצות אחרות בישוב: 'הדבר העיקרי החסר לאחדים מאתנו זהו מרץ וביחוד טמפו...מה שאחרים עושים במשך חצי שנה עלינו לעשות במשך חודש! אין זמן, החיים הולכים, אנו מזדקנים ולא נספיק לגמור את תכניתנו.'
 לא רק טמפו זיהו הותיקים שחסר להם, אלא גם תוקף. 'אין תוקף בדרישותינו, אנו נכנעים, איננו דופקים באגרוף על השלחן אין אנו עושים סקנדלים, אין אנו מארגנים הפגנות, שביתות.'
 הפרקטיקה של השביתה היתה נפוצה מאד בפלסטיין בתקופת המנדט, והפכה לחלק יומיומי ושגרתי בעולמם של עובדים ומעסיקים. לא רק דפוסים של יחסי עבודה ומאבקי כוח שאופייניים לחברה עירונית המצויה בתהליכי מעבר מקהילה לחברה ביטאה הפרקטיקה של השביתה, אלא היה חידדה גם מאבקים חברתיים וזהות חברתית. דה פריס מצביע על השביתה כמי שהיתה שלובה בעולם הדימויים הלאומיים והחלוציים של ה-
.Third Aliyah בארצם החדשה המהגר נאבקו הציונים הותיקים על מיקומום במידרג החברתי הגברי החדש, כחלק מתביעותיהם להכרה תרבותית חברתית. לכן היה עליהם לפענח את המודלים התרבותיים והחברתיים שמגדירים התנהגויות ומאפינים של גבריות תקינה ורצויה.
 
אחד המאפיינים של הגבריות התקינה היתה העבודה. השתתפות גברים במרחב הציבורי נבעה מאחריותם כראשי המשפחה, כאבות ומהבעלות שלהם על הרכוש. תפקידם המשפחתי של גברים כמפרנסי המשפחה סייע לעיצוב הגבריות, כאשר הגבר הוא משתתף פעיל בשוק העבודה והאישה נסמכת על הכנסתו.
 תהליך ההגירה גרם לותיקים לאבד את מעמדם ואת שמם שרכשו בגולה שהיה פועל יוצא מעיסוקיהם בחוץ לארץ טרם הגעתם לארץ, והוא שהביא גם לאיבוד מאפיין זיהוי גברי – עבודה. הספירה הציבורית כבר לא היתה נחלתם של רבים מהותיקים עם בואם לארץ, ובלית ברירה הם עברו אל הספירה ביתית, מרחב הבית והמשפחה שהיו מזוהים כמרחבים נשיים.
. Meir Nechmad מנהיג ציוני של יהודי סוריה פנה אל משה שרת, Head of the Jewish Agency’s Political Department וכתב לו כי 'מיום ליום מצבי החומרי הולך ורע והנני שוכב חולה ואין לי עוזר', הוא ביקש ממנו 'לשלוח לי את התמיכה, אם זה אפשרי באופן מהר.'
 שרת קיבל מכתב גם מיעקב וולמן ציוני ותיק שכתב לו: 'כל מה שהיה לי נתתי לארץ ולעם...אני זקוק לעזרה מיידית. אין לי שום אופן להתקיים הלאה.'
 

הציונים הותיקים ראו בעיני רוחם כיצד הם ממשיכים לעבוד גם בארץ, בזכות האידיאל הציוני והעבודה למענו בגולה, אך לא רק ההגירה היוותה מכשול לכך, אלא גם הזיקנה הגופנית, או כפי שהם ניסחו זאת: ' אין קורא אותו לעבודה, מחמת פסול זקנה'.
 תפישתה של החברה את הזיקנה כמום פיזי, חוזרת בדבריהם פעמים רבות. אברהם כהנא מחברי הארגון כתב כי 'מראש ראו אותנו כאילו איננו', ו- Chaim Neiger מי שהיה יושב ראש ההסתדרות הציונית במערב גליציה ועלה לארץ ב-1937 כשהוא בן 64, הוסיף כי הותיקים 'אינם נחותי דרגא, חדלי מעשה.'
 ק. יצא כנגד הדעה שהשתרשה בקרב רבים, כי 'הותיקים הם אינבלידים'. הפרודוקטיביות של הותיקים לא רק שאינה נמוכה מזו של הצעירים, כתב ק., אלא שבמקרים רבים היא אף עולה עליה.
 ברשימתו הוא ציין כי רובם המכריע של הותיקים שאף לעבוד, והוא מנה את יכולותיהם הפיזיות: ככלל לא ניתן לדרוש מהותיקים לעבור בגילם מעבודה רוחנית לעבודה גופנית, אך עבודה משרדית - באה בחשבון. עבודת מגבית דורשת מאמץ פיזי של עליית מדרגות, זוהי עבודה גופנית שאינה אפשרית עוד. אולם, 'עבודה בגינה או עבודה חקלאית קלה, רצויות הן.'
 הותיקים מיפו את יכולותיהם וכישוריהם, ומתוך כך שרטטו את המאפיינים הפיזיים של גבריות זקנה, שהציעה במקום יכולות גופניות, כישורים מקצועיים: שליטה בשפות, מומחיות, מסירות, יוזמה ונסיון.
 את קליטתם של ציונים ותיקים בעבודות משרדיות ביקשו ארגוני הותיקים לקבוע כתקנה שתחייב את כל המוסדות הציוניים, ולקראת הקונגרס הציוני העשרים שהתכנס בשנת 1937 אף הצליחו להיפגש בעניין עם ראשי המוסדות הציוניים: מנחם אוסישקין, ארתור הנטקה ואליהו ברלין, אך הקונגרס לא אישר החלטה זו ורבים מהם נותרו מחוסרי עבודה.
 בשנת 1936 ייסדו לעצמם הציונים הותיקים לשכת עבודה. הלשכה פעלה למציאת מקומות עבודה לותיקים, אך הישגיה היו מוגבלים ולרוב היא לא סיפקה את צרכיהם של הותיקים. ועם זאת, היו מי שחשו שגם אם התעסוקה היא זמנית, היא מעניקה לותיק 'הקלה ושווי משקל פנימי'.

יחסם של ארגוני הציונים הותיקים אל הגולה
'שלילת הגלות' כאורח חיים, היתה מרכיב מרכזי מראשיתה של האידיאולוגיה הציונית, והציונים שללו את האפשרות של קיום יהודי בתפוצות ללא טריטוריה לאומית ועצמאית. להשקפתם, היעדר הטריטוריה והשפה היוו מצב פגום שדחה את ההתפתחות הלאומית המודרנית בהקשר הציוני. ביטוייה המעשיים של שלילת הגלות אמורים היו להתממש על ידי שיבה לארץ ישראל, לריבונות ולשפה העברית, ובהשתחררות מתודעה יהודית גלותית, תוך אימוץ ערכים של ארציות, עבודת אדמה והתגייסות למען הכלל. כינון הלאומיות החדשה דרש תכונות גבריות, ולכן נועדה הציונות לגאול את הגבר היהודי מן הגלותיות שהובנתה כצורת קיום לא טבעית, חסרת תוחלת, לא גברית ולכן גם נשית.
 אך בקרב הישוב שהיה חברת מהגרים שרובה הגיעה מהגולה והשאיר שם בני משפחה, דרו זו לצד זו שלילת הגלות ברמה האידיאולוגית, והזדהות ואמפתיה לגולה ברמה האישית והרגשית. גם שוללי הגלות היו מהגרים שנעקרו ממולדתם, מחייהם ומסביבתם המוכרת. היו מי שניסו להקל את כאבם והדחיקו את הדברים הטובים משם, והיו מי שזכרו בערגה את העבר בארץ מוצאם, מה שסייע להם לא אחת בהכלת הקשיים שבארץ.
 הותיקים 'חיבקו' את הגולה והתגעגעו אליה:  'על העבר הקרוב. על האהבה הטהורה, על הידידות החמה'. ובלילות הגשומים, רצו לשבת יחדיו 'על כוס טה, על משחק שחמט'.
 יוסף לין, עורך עיתונם של הותיקים,  כתב בגעגועים על 'מבטאו האוסטרי הרך' של  אמיל מרגוליס ממנהיגי התנועה הציונית בצ'כוסלובקיה שבגולה נשמע קולו בקונגרסים ובועידות, וכאן בפלסטיין 'עיניו מפיקות צער חרישי'.
  
In 1941, Moshe Rosenstein wrote in ‘Niv Hatzioni Havatik’   כי הותיקים הם גלותיים, יושבי הכרך והעיירה, ועסקיהם תגרנות, תיווך ומלאכה, 'תלושים מברכת האדמה'. לצד האושר שבהגעתם לארץ, חשו הותיקים גם את 'המטען הגלותי המדכא את הנפש'. מודעים לכך ששבו לארץ- 'דלים וריקים' וחותרים להשתחרר 'מהנטל הגלותי' ולהתקרב קירבה נפשית אל הטבע ולחיות 'חיים טבעיים תקינים'.
 אך רוזנשטיין נאלץ להודות שלא תמיד עומדים הותיקים בנסיון. 'הרבה עושה ההרגל הגלותי, הגיל...'.  נראה כי רוזנשטיין זיהה נכון. הגולה שהיתה מולדתם וביתם עד לא מכבר, נישארה בלתי נפרדת מהם גם בארץ. ברמן, ציוני ותיק, העיד כי הוא חש בארץ בודד, נוכרי וזר. והוא תהה, האם זו הציונות שנתרוקנה מתוכן או שזו הזיקנה שלהם, ותשובתו- זו ההגירה: 'כלנו מרגישים שלולא נעקרנו ממקומות העבודה הישנים, היינו ממשיכים עוד שנים רבות בעבודתנו הציבורית מלאי מרץ ומסירות.'
 

הגולה היתה ראשית ובית לעשיה הציונית, אך בארץ היא עמדה כחוצצת בינם לבין הדור הצעיר: 'אין הדור הצעיר, המולדתי "הצברי", מכיר כלל את האורחים. אלה שבאו מן הגולה אינם מעניינים אותם. הם אנשי גלות וחסל. הדור הצעיר אינו יודע בכלל מה זאת ציונות בגלות'.
 בשל ההגירה של רבים מהם בגיל זיקנה, ההיאחזות בעשיית העבר וציון מועדיה החשובים בארץ, סימלה חוט של המשכיות בין החזון הנרקם שלמענו עבדו שם, לבין מימושו עם הגעתם לארץ: 'חיים אנחנו בארץ ישראל! נעשינו שותפים לחבלי הגאולה!' (פרנקל, 1941). את השותפות לחיים בארץ הם רצו לתרגם למעשים, וביקשו להוות גורם מאחד לכל 'הכוחות הבלתי מפלגתיים שישנם בארץ', ולייסד מועצה שתחזק את היסודות המשותפים לכלל הישוב, תתמוך במוסדות הלאומיים, ו'תחליש את ריב המפלגות בציונות'
 היוזמה לא יצאה לפועל, אך היא מבטאת את השקפתם בדבר העשיה הציונית בגולה, שמהווה הבסיס ליישוב המתפתח בפלסטיין, ואף את תודעת הגיל בדבר 'המבוגר האחראי' המאחד והמפשר.

כמו ה- Self Evaluative masculinity שמתאר Hollander, גם הציונים הותיקים הכירו בהשפעה המתמשכת של חוויית הגלות על חייהם ובחנו אותה באופן ביקורתי.
 הגלות היתה ביתם והבסיס לעבודתם הציונית שבגינה הם דרשו את זכויות ההווה שלהם. הם גם חגגו בארץ את הישגיהם משם (על כך בחלק הבא של המאמר), אך הם היו מודעים לכך שהחיים הגבריים בפלסטיין דורשים מחוייבות להווה הישובי. 
aging group-consciousness
במידה רבה ניתן להשוות את אירגוני הציונים הותיקים ל-   Landsmanshaftnשקמו על רקע תהליכי ההגירה של מילוני יהודים מאירופה בשלהי המאה ה-19 אל יעדי הגירה שונים כמו ארצות הברית, דרום אמריקה, דרום אפריקה וגם פלסטיין. מטרתם של ארגונים אלו היתה להוות מערכת תומכת עבור המהגרים, ולהקל על קליטתם בארץ החדשה תוך מתן סיוע בלימודי השפה, עזרה בדיור, הלוואות ועזרה במציאת עבודה. ארגונים אלו קמו על בסיס ארץ המוצא של חבריהם, ובפלסטיין, כמו בארצות הברית, הם לא ביקשו להיבדל לחלוטין מסביבתם, אלא לייצר התאמה מדורגת של חבריהם בתרבות הקולטת ושילוב המהגרים החדשים בסביבתם.
 מדיניות הגירה שניהלה המערכת השלטונית- יישובית במסגרת מכסת הסרטיפיקטים שהעניק השלטון הבריטי ושהופקדו בידי הסוכנות יהודית, ביקשה לראות עליה שהכשירה את עצמה לבניין המולדת וליצירת חברה חדשה המושתת על עבודה וחקלאות. מכאן שמדיניות הקליטה הוחלה על מספר קטן של עולים: מי שהצטרף להתיישבות העובדת ועל חלק מפועלי העיר שהיו חברי הסתדרות העובדים. אך מדיניות הקליטה לא התייחסה למי שלא היו תחת אחריות הסוכנות ולא התאימו לדגם של שירות במפעל ההתיישבות, למשל בעלי הון שהגיעו מחוץ למכסת הסרטיפיקטים ופנו לעיר.
 

העדר מדיניות הקליטה, יצרה וואקום שבו פעלו Landsmanshaftn ששימשו מעין מתווך בין הפרט ובין השלטון בפלסטין. מצד אחד ביקשו ה- Landsmanshaftn להקל על המהגרים את חויית ההגירה, ומהצד השני ביקשו לשמר מנהג ומסורת מימים עברו. הם התקשו לעשות כן בארץ-ישראל המנדטורית, בה נתפשה "כפילות" זו כנוגדת את הנראטיב הציוני שדגל ,במובן מסוים, בניתוק מדפוסים מסורתיים ו'גלותיים'.
 את ארגוני הציונים הותיקים אפשר לראות כ-Landsmanshaftn שהבסיס המשותף לחבריו היה גילם הזקן ועיסוקם הקודם בגולה: עבודה למען הציונות. הגעתם של מהגרים זקנים לפלסטיין לא עמדה בסטנדרט הרצוי של אנשים צעירים ופרודוקטיביים ולציונים הותיקים שהגיעו, כמו למהגרים רבים אחרים לא היתה מסגרת תומכת, אלא שגילם הזקן העמיק קושי זה. Jehuda Loeb Jonathan Toybmen עיתונאי וסופר שעלה לפלסטיין ב-1921 ועבד כמנהל מחלקה בקרן הקיימת הסב את תשומת ליבה של הנהלת הסוכנות לבעיית הציונים הותיקים, והם ענו לו: 'הסברתי להם (לציונים הותיקים G.H.) שבעירותיהם אם סובלים הם ממחסור, הריהם מוצאים להם נחומים בעבודתם ובמקום שהם תופסים בציבור, בה בשעה שבארץ ישראל אין איש שיתחשב אתם.'

השוואתם של ארגוני הותיקים ל  Landsmanshaftn -  אינה נותנת מענה מלא לפי דעתי להבנת האגודה ומאפייניה. בשל הגוון הגברי המובהק של הארגון מהצד האחד, והגוון הגילי הבולט שלו מהצד האחר, אני מוצאת שיש לדון בו גם במסגרת של  gendered subculture of aging
Barrett ונוספות שבחנו את ה-Red Hat Society, ארגון חברתי שהחל לפעול בשנת 1998 בארצות הברית ומטרתו היתה ליצור רשת תמיכה חברתית עבור נשים בגיל העמידה ונשים זקנות, הגדירו את קבוצות הנשים שחולקות יחדיו את אתגרי ההזדקנות, כתתי תרבויות של הזדקנות שצמחו בתגובה לגילנות מגדרית. כלומר, תת תרבות מגדרית של הזדקנות. תאוריית תת התרבות של הזדקנות רואה גיל כגורם שמאפיל על גורמי זהות אחרים, אך אי שוויון הנובע מגיל וממגדר, יוצרים ביחד אתגר ייחודי עבור נשים מזדקנות, אשר תורם לצמיחת תתי תרבויות מגדריות של הזדקנות ומעצב את משמעותן עבור החברות. השקפה זו מבוססת על פרספקטיביות פמיניסטיות המדגישות את האופן שבו הזדמנויות ומגבלות מושפעות על ידי אינטראקציות בין גיל לבין ממדים אחרים של הבדלים, למשל מגדר. “doubly disadvantaged” של נשים זקנות מבוגרות, מגבירה את הדרתן לשוליים ביחס לגברים, ויוצרת תנאים מקדימים רבים יותר להיווצרות תת תרבות עבור נשים.

בהתאמה, אני רוצה להציע שהקביעה אודות gendered subculture of aging, תקפה גם לגבי אגודות של גברים זקנים בפלסטיין, מכיוון שההגמוניה היישובית היתה גברית, אך זקנים נתפשים כחסרי מגדר, ובוודאי שהם אינם 'גברים'.
 ולפיכך ה- doubly disadvantaged שלהם היתה שהם לא היו גברים והם היו זקנים .
 gendered subculture of aging מתגבשת במידה רבה באלמנטים שחוזרים על עצמם במפגשים של מועדוני זקנים. פעילויות טקסיות מספקות תחושת ביטחון, אפשרות להבעה עצמית והזדמנות להתעמת עם כמה מהאבדות וחוסר הבהירות שנלוות להזדקנות בחברת אחרים העוברים חוויה דומה. אובדנים אלו כוללים סטטוסים וזהויות קודמות, מערכות יחסים חשובות, בריאות והחיים עצמם.
 אגודת ברית ראשונים התכנסה בקביעות באולם 'אהל שם' שבתל אביב, שם נערכו אספותיה, לפחות פעם בחודש. במהלך שנת 1933 למשל, קיימה ברית ראשונים 16 איספות והרצאות לחבריה וגם לקהל הרחב. האסיפות נפתחו תמיד בהזכרת נשמותיהם של ציונים ותיקים שנפטרו לא מכבר, ואז היו ניגשים להרצאת המרכזית של הערב. באפריל הרצה Yitzhak Gruenbaum מי שהיה נשיא ההסתדרות הציונית בפולין על הישוב בפלסטיין והתנועה הציונית, במאי דיבר Benzion Mossinson לקראת הקונגרס הציוני ה-18 ובנובמבר עורך הדין Ya’akov Klivnov שיתף את הקהל ברשמיו מביקורו באודיסה. 
 יחיאל פרנקל שהיה יו"ר ועד ארגון העסקנים הציונים הותקיים ציין כי בכינוסי האספות יש תמיד 'משום עדוד וחזוק הדדי. סבל היחיד מוצא חצי נחמה בצרת הרבים.'

בנוסף לכינוסים הקבועים, חברי האגודות הקפידו לציין ולחגוג בארץ את הישגיהם מהגולה, וכך שימרו את עשיית העבר שלהם. אגודת ברית ראשונים הקדישה את 'נשף הזיכרונות' הראשון שלה ליובל חמישים שנות עבודה ציונית של מנחם אוסישקין , מיום הצטרפותו לאגודה של 'חובבי ציון' ברוסיה. הנשף נערך באולם 'אהל שם' שבתל אביב בנוכחות 300 מוזמנים ובסיום הציע יושב ראש הארגון Zvi Belkovsky בן ה- 67 משפטן וכלכלן מציוני בולגריה שעלה לפלסטיין בגיל 59, להעניק לאוסישקין תעודת 'חבר הכבוד' של ברית ראשונים.
  

ב-1933 ערכו הציונים הותיקים בתל אביב 'נשף זכרון לועידת מינסק למלאות שלושים שנה'. בכינוס במינסק בספטמבר 1902, הוחלט על תיאום פעילות בין הועד האודיסאי לבין התנועה הציונית בארגון סיוע כספי, תעמולה משותפת וטיפול במושבות הארץ.
 ב-1936 ערכו הציונים הותיקים אסיפה חגיגית במלאת 30 שנה לועידה השלישית של ציוני רוסיה בהאלסינגפורס (הלסנקי) ב-1906, שעסקה במאבקם של היהודים על זכויותיהם בתפוצות. על הבמה באולם 'אוהל שם' שבתל אביב, ישבו צירי הועידה שהתגוררו בארץ, דיברו על ערכה של הועידה לתנועה הציונית, והזכירו את הצירים שכבר אינם בין החיים. אחרי האסיפה התכנסו הותיקים למסיבה במלון 'תלפיות' ושם העלו זיכרונות.
 בחג החנוכה התכנסו הציונים הותיקים סביב שולחנות ערוכים וערכו מסיבה לקול צלילי שירים עבריים, שמעו דברים מפי ראשי הארגון, סיפרו בדיחות, התכבדו בפירות הארץ, וסיימו בשירת 'התקווה'.
 
הארגונים הקפידו לתמוך בציונים ותיקים בעתות שמחה, חולי וכאב. הם שלחו מכתבי ברכה אישיים לכבוד ימי הולדת. כך למשל שלחה 'ברית ראשונים' ברכה לרב Simha Assaf  ליובל החמישים שלו. את אסף שהיה חבר  Hebrew Language Committee (Vaʻad ha-lashon ha-ʻIvrit)  ומרצה לספרות רבנית באוניברסיטה העברית בירושלים, ברך הארגון ש'תזכה לראות עליה גדולה לארצנו ובארצנו, יהיה רצון שמצבנו ירשה לך להגות יומם ולילה בתורתנו.'
 גם מכתבי החלמה לרגל מחלות שפקדו את הותיקים שלחו הארגונים, ובנובמבר 1945 ברכו את מיכל יצחק רבינוביץ, עיתונאי, מו"ל ונשיא לשכת ירושלים של ארגון 'בני ברית' – B’nai B’rith  ב'רפואת הגוף ורפואת הנפש ותשוב במהרה לאיתנך הטוב הקודם ולעבודתך הציבורית.'
 האגודות קיימו אסיפות אזכרה מיוחדות לציונים ותיקים שהלכו לעולמם, ובמלאת שלושים יום לפטירתו של חיים חיסין מראשוני ב'יל"ו, קיימה 'ברית ראשונים' אזכרה בה השתתפו מנחם אוסישקין ומשה גליקסון עיתונאי ועורך עיתון 'הארץ'. במלאת שנתיים לפטירתו של Alter Drujanow ממייסדי ארגון 'ברית ראשונים', ערכה לו האגודה אזכרה בבית הקברות הישן בתל אביב.
 
המישור הטקסי ב- clubs  הוא ביטוי של ייחוד דורי ומשקף רעיונות לגבי תהליך ההזדקנות. התנהגות טקסית חשובה בזמנים של ספק וחוסר וודאות, וכזה הוא הזמן עבור רבים מהזקנים שמסיימים את תקופת העבודה שלהם. השינוי בבסיס ההערכה החברתית והיעדרם של תפקידים חברתיים מוגדרים בברור, הופך תקופה זו לקשה, ובה יש לקבוצת העמיתים תפקיד בעל ערך בתור תמיכה מוראלית ומעשית. קבוצת המועדון מוצאת ביחד את דרכי ההתנהגות המתאימות להם במה שהוא במובנים מסויימים ואקום.
 הואקום במקרה של הציונים הותיקים הוא רעיוני- פלסטיין היא ארץ של הדור הצעיר
, והוא גם מעשי- אין מדיניות יישובית סדורה אודות זקנים, אין תקנות, קצבאות, וסיפוק צרכיהם של הזקנים הוא פרטי ווולנטרי.
 לכן, התנהלותו של הארגון יוצרת תת תרבות שממקמת את הזקנים בהקשר תרבותי והיסטורי מסויים.
 ציון מועדים בכרונולוגיה הציונית, ייסוד לשכת עבודה לציונים ותיקים, סיוע בהוצאת ספרים של ציונים ותיקים, ציון ימי הולדת ואזכרות, הוצאתו לאור של עיתון משלהם – כל אלו חיזקו את תחושת השייכות של הותיקים לדור ספציפי מבחינה גילית ולדור ספציפי שעסק בפעילות ציונית בגולה: 'ציונות ותיקה המקיפה תקופה שלמה בחייו של בן עמנו וחודרת לתוך תוכה של נפשו.'
 

סיכום-  נא לא לתרגם
בארגוני הותיקים התפתחת סאב כלצר של איגגיג ומכיוון שהיו אלו ארגונים בהם היו חברים גברים היה זה Male subculture of aging  . היכולות של גברים זקנים לקחת רכיבים מהגבריות ההגמונית בישוב כמו חלוציות ועבודה 

מועדונים חולקים מודל של הזדקנות שיש להבינו בהקשר התרבותי שלו (מועדון הכובע האדום עמ' 164-163).
 בנוסף לכינוסים אלו היו מתאספות האגודות פעם בשנה לאסיפה כללית ולהצגת דוחות החברים והמאזנים הכספיים. 
בשנת 1935 תמכה 'ברית ראשונים' בחבריה הנזקקים בסכום כספי של 187,487  lira eretz-yisra'elit

ארגון העסקנים הציונים הותיקים אירגון במאי 1941 מסיבה לציון שנה להופעתו של עיתון Hed Hazioni Hawatik 

חברי האגודות הקפידו לציין ולחגוג בארץ את הישגיהם מהגולה, וכך שימרו את עשיית העבר שלהם. אגודת ברית ראשונים הקדישה את 'נשף הזיכרונות' הראשון שלה ליובל חמישים שנות עבודה ציונית של מנחם אוסישקין , מיום הצטרפותו לאגודה של 'חובבי ציון' ברוסיה. הנשף נערך באולם 'אהל שם' שבתל אביב בנוכחות 300 מוזמנים 
איג'נסי= פועלות (עם חולם ושורוק)
ארגוני חברים, קבוצה אליטיסטית למען עצמה. זקנים למען זקנים. התארגנות חברים. 
התארגנויות אזרחיות בתקופות המנדט – פולה קבלו
תהליכי שינוי רב דוריים, הציונות היא רב דורית ומשתנה

הגולם קם על יוצרו- הציונים הותיקים הם שיצרו מודל שהוא אנטי תזה להם עצמם. הם יצרו את העברי החדש וכעת הגולם קם על יוצרו. גילונות אפליה של זקנים. זה לא הירואי להשתייך לפי גיל, לגיטימי יותר לפי אידיאולוגיה. האגודה הזו נתנה לאנשים זהות לגיטימית כי ציונות זה לגיטימי מזיקנה. . זה נותן להם דימוי עצמי בישוב. [ אני: בהקשר הזה אולי אפשר לחשו על בילו או השומר שהם גילמו בצעירותם של העברי החדש/היהודי החדש ולכן גם בזיקנתםן הם זוכרים להערכה וכבוד, בניגוד לארגוני ציונים ותיקים שעבדו עבודה ציונית בצעירותם אבל היא היתה בגולה והיא היא לא היתה עבודה פררודוקטיבית].
ברית ראשונים דיברו על אפליה, הוציאו את הזיקנה החוצה ושמו אותה על סדר היום הציבורי ובמידה מסויימת לא סוגיה יאשית אלא שנוגעת לאוכלוסיה שלמה. 
זה לדיון או למסקנות 

בהתאם לתאוריה של רוז, מצאתי מאפייני תת תרבות, בכללם זיקה משותפת בין חברי הקבוצה, הדרה לשוליים, נורמות, ערכים והזדהות עם קבוצת המזדקנים. עם זאת, כמו כן כפי  שמצאו Barrett ונוספות על בסיס פרספקטיבות פמיניסטיות, לפיהן נשים מזדקנות במועדון הכובע האדום מושפעות מהאינטראקציה בין חוסר השוויון שנובע מגילן לבין זה שנובע ממגדרן., אזי שגם אצל אירגוני הציונים הותיקים מדובר על קבוצה של גברים – ולא קבוצת נשים או קבוצה מעורבת – אשר מתמודדים לא רק עם חוויותיהם המשותפות בתפקידים כמו ראשי המשפחה, מפרנסים ותפקידים כציונים ותיקים, אלא גם עם הדרתם לשוליים הגוברת מגיל זיקנה בשל ההגירה לארץ ישראל ובשל הנורמה הגברית הצעירה ששררה בישוב. באופן שמשקף גם הוא את האופי המגדרי של תת התרבות, מצאנו נורמות וערכים המשקפים אידיאולוגיות דומיננטיות של גיל ושל מגדר – חלקם זוכים לחיזוק וחלקם להתנגדות. למשל, בהתנגדות לאידיאולוגיות דומיננטיות, ניתן לראות את התמקדות הארגון בעשיית העבר והזכרונות מהגולה כתגובת נגד לציפייה החברתית יישובית להתנתק מהגולה וכו'. לעומת זאת, אימוץ אידיאולוגיות דומיננטיות בולט למשל ברצון ובפעולות המעשיות להיכנס/להיות חלק ממעגל העבודה /חלק ממעגל הציונות/העבודה הציונית גם בארץ. שמשקפת נסיון להבנייה של גבריות בעת זיקנה
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