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קול קורא לאותות כבוד מטעם האיגוד הישראלי לאיכות

האיגוד הישראלי לאיכות מקיים גם השנה את הכנס השנתי בתאריך 29-30.11.2022.
אנו מתכבדים להזמין אותך לקחת חלק באירוע יחד עם אנשי/נשות האיכות בארגונך.
כבכל שנה אנו נקיים במסגרת הכנס השנתי טקס להענקת תארי כבוד לאנשים/נשים בקהילה שפעילותם.ן תרמה מהותית לקידום האיכות בישראל בכלל ולקידום המטרות של האיגוד הישראלי לאיכות בפרט.
אנו מזמינים אותך להמליץ על אישים/נשים הראויים לקבל את אותות הכבוד עומדים.ות באמות המידה שלהלן:
· מפעל חיים - מוענק לאישים אשר הקדישו מירב שנות חייהם ו/או שנות פעילותם המקצועית לתרומה בתחומי האיכות והמצוינות ושפעילותם תרמה/תורמת מהותית לקידום האיכות והמצוינות בישראל ולמיצוב מעמדו של האיגוד.
· חברות כבוד - מוענקת לאישים מוכרים בישראל או במדינות שאיגודי האיכות שלהן, בקשרים עם האיגוד, אשר פעילותם בולטת באיכותה ו/או קידמו את האיכות והמצוינות ואשר חברותם עשויה להביא כבוד לאיגוד ו/או לקדם השגת מטרותיו. תואר זה לא יינתן לחבר איגוד.
· כתב הערכה - מכתב/תעודה שמוענק על ידי האיגוד לאדם שפעל בצורה בולטת ויעילה לקידום האיכות בארץ בכלל, או לקידום מטרה או אירוע מסוים בתחום האיכות, בפרט. החברות באיגוד אינה תנאי להענקת כתב הערכה. ניתן להעניק כתב/תעודת הערכה לאדם שאינו אזרח ישראלי, אשר פעל בצורה בולטת ויעילה לפיתוח והידוק הקשרים הבינלאומיים של איגודים עמיתים עם האיגוד.  תואר זה לא יינתן לחבר מכהן בהנהלת האיגוד.
· עמית האיגוד - חבר פעיל באיגוד במשך 5 (חמש) שנים רצופות לפחות, עד למועד הבחירה, אשר פעל בצורה בולטת, ביעילות ובצורה אתית לקידום האיכות בארץ ולקידום האינטרסים הנוספים של האיגוד ופעילותו נשאה  פרי ושהיא מוערכת ומוכרת בקהילת אנשי האיכות. זאת על סמך מידע המגיע לוועדה, באמצעות חבריה או באמצעות גורמים מקצועיים העוסקים בהיבטי האיכות במובן הרחב.
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