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Professional motives and a sense of calling among social workers: the worker's experiences

[bookmark: _Hlk82501400]Social work is a profession that wish to help individuals, groups, and families improve social functioning, when the main focus is on assisting the disadvantages groups in society (Bradley, Maschi, O’Brien, Morgen, & Ward, 2012). Social workers engage with people in complex life situations and they are deeply affected by this work (Buchbinder, 2007; Dorfman, 1996). This raises the question: What drives and motivates them to continue in their profession? One explanation relates to the concept of Calling and to the meaning they give to their work. To date, research surrounding this area has explored various aspects of  the sense of calling among social worker students (Freeman, 2007; Sherr et al., 2006; Trulear, 2007). Few studies have explored the meaning that social workers attribute to their motivation to work in the profession (Bradley et al., 2012; Buchbinder, 2007). This study strove to broaden the current knowledge of the relationship between social workers professional motivation and their sense of calling. 
 Interviews were conducted with fifteen male and female social workers, with at least two years and up to thirty-five years of professional experience who currently work directly with mental health clients. The interviews took place during the Covid-19 pandemic and, therefore, thirteen of the fifteen interviews took place on "Zoom". The participants were asked to talk about the reasons and motives they had for choosing to become social workers. They were also invited to address the meaning that they attribute to their long-term motivation for practicing social work, whether they relate to a sense of calling, and if so, in what way?
	All interview transcripts were analyzed by applying a thematic method surrounding three central themes: 1) The decision to study social work, 2) Long term motivations to practice social work, and 3) calling. An additional analysis of each interview uncovered additional similarities and differences between groups of several interviewees, which identified six archetypes. Even though this research was based on a small sample, it showed different perspectives on calling, distinct definitions of the concept and different ways in which it manifests experientially. These results, help, even slightly, to expand the existing knowledge on calling and to promote future research on the concept of calling in Israel.

[bookmark: _Hlk82501431]

מניעים מקצועיים ותחושת ייעוד בקרב עובדים סוציאליים: חוויתם של העובדים

מקצוע העבודה הסוציאלית שואף לשפר את יכולתם של פרטים, קבוצות ומשפחות לתפקוד אישי וחברתי מיטיב, כאשר החלק הארי של המקצוע הוא במתן מענה לאוכלוסיות החלשות בחברה (בוכבינדר, 2012 ;Bradley, Maschi, O'Brien, Morgen & ward, 2012). עובדים סוציאליים מלווים אנשים במצבי חיים קשים ועבודתם משפיעה עליהם עמוקות (Buchbinder, 2007; Dorfman, 1996). השפעות אלו מעלות את השאלה מה מניע אנשים לעסוק לטווח ארוך במקצועות טיפוליים בכלל ובעבודה סוציאלית בפרט. אחד ההסברים לתהייה זו קשור בתחושת ייעוד ובמשמעות שמעניקים עובדים סוציאליים לעבודתם. עד כה, נעשו מספר מחקרים אשר בחנו את תחושת הייעוד בקרב סטודנטים לעבודה סוציאלית (Freeman, 2007; Sherr, Huff, & Curran, 2006; Trulear, 2007), ומספר מועט של מחקרים שבחנו את המשמעות שעובדים סוציאליים מעניקים למוטיבציה לעסוק במקצוע (Bradley, Maschi, O’Brien, Morgen, & Ward, 2012; Buchbinder, 2007). מחקר זה ביקש להרחיב את הידע הקיים ולמלא את החסר. 
במסגרת המחקר רואיינו חמישה עשר עובדים סוציאליים, גברים ונשים, בעלי ותק מקצועי מגוון שהתפרס על טווח שבין שנתיים לבין שלושים וחמש שנים שעסקו בטיפול באופן ישיר באוכלוסיית נפגעי נפש. בשל מגפת הקורונה, למעט שני ראיונות שהתקיימו במפגש פנים אל פנים כלל הראיונות נערכו בתוכנת "זום". המרואיינים התבקשו לספר על המניעים והסיבות לבחירתם המקצועית, למשמעות שהם מעניקים למוטיבציה להמשיך לעסוק בעבודה סוציאלית בטיפול ישיר עם אוכלוסיית נפגעי נפש ובאיזה אופן אם בכלל בחירות אלו קשורות לתחושת ייעוד. 
כלל הראיונות הוקלטו ותומללו מילה במילה. בניתוח התמתי שנעשה זוהו שלוש תמות: 1) הבחירה ללמוד עבודה סוציאלית, 2) מניעים ארוכי טווח לעסוק בעבודה סוציאלית, ו- 3) ייעוד. בהמשך, נערך ניתוח נוסף, של כל ריאיון בנפרד בו נמצאו קשרים רוחביים בין התמות מה שהוביל לגיבוש של שישה אבות טיפוס. על אף שמחקר זה מבוסס על מדגם קטן, הוא הצליח להפגיש בין תפיסות שונות של ייעוד ולהציג אופנים שונים לביטוי של חווייתו. כמו גם, בעוד מרבית המחקרים בנושא מתייחסים לייעוד כחוויה שקיימת או נעדרת, מחקר זה מצא כי חוויה זו נעה על רצף וטווח משתנה. בשל הגיוון שנמצא, מחקר זה הרחיב, ולו במעט, את הידע הקיים ופותח את הדרך למחקרים נוספים בנושא של תחושת ייעוד בישראל.
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