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Aufgabenstellung 1:	Comment by Johnson, Lila: Please note that these tasks do not have any solutions to be translated	Comment by Johnson, Lila: Please translate to „Workbook Assignment X:” for all 
Erläutere die Digitalisierung und die verschiedenen Bedeutungen des Begriffs. Gehe dabei auf die relevanten Kräfte der Digitalisierung ein, die die digitale Transformation laut Brynjofsson und McAfee vorantreiben.


Aufgabenstellung 2:
Die Bot-Kommunikation hält zunehmend Einzug in den digitalen Alltag, zum Beispiel im Rahmen von Serviceleistungen oder einfachen Hilfestellungen für Kund:innen. Grenze zunächst regelbasierte Bots von AI-Bots ab und diskutiere im nächsten Schritt die Vor- und Nachteile von Chatbots.


Aufgabenstellung 3:
Der Online-Handel gewinnt immer weiter an Beliebtheit. Gleichzeitig bieten aber auch klassische Ladengeschäfte Vorteile, auf die Nutzer und Nutzerinnen nicht verzichten möchten. Zeige anhand eines praktischen Beispiels, wie eine Verbindung zwischen der analogen und der digitalen Welt im Handel realisiert wird.


Aufgabenstellung 4:
Apps lassen sich aus kommerzieller Sicht aus verschiedenen Perspektiven betrachten. Stelle zunächst die Perspektiven vor und erläutere anschließend eine der Perspektiven anhand eines selbst gewählten App-Beispiels.


Aufgabenstellung 5:
Was versteht man unter virtuellen Teams? Zeige anhand eines selbst gewählten Beispiels auf, vor welchen Herausforderungen virtuelle Teams im Arbeitsalltag stehen. Schlage mindestens fünf konkrete Maßnahmen vor, die dazu beitragen, dass das Team gut und gerne zusammenarbeitet.


Aufgabenstellung 6:
Beschreibe an einem selbstgewählten Beispiel den Einsatzzweck und die Funktionsweise einer Block Chain.
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