"העולם השתגע"- ואנחנו? משבר הקורונה בחברה קולקטיביסטית
תרבויות קולקטיביסטיות מאופיינות ב ‘we’-oriented thinking, ומדגישות קונפורמיות לאחריות חברתית ודאגה לאחרים. In collectivistic cultures, people's behaviour is more motivated by external factors such as social norm adherence, conformity, and social harmony. People in collectivistic (vs. individualistic) cultures are more likely to value the welfare of the greater group. לעומת זאת, תרבויות אינדיבידואליסטיות הן self-focused ומדגישות ‘me’-oriented thinking  (Kitayama et al., 2022).
מחקרים כמותיים שנערכו לאחר פרוץ מגפת הקורונה, העידו על יתרונן של התרבויות הקולקטיביסטיות בהתמודדות עם המשבר (Rajkumar, 2021). ההסברים שניתנו לכך מתמקדים בכך שבתרבויות הקולקטיביסטיות המשבר נתפס כמשבר קהילתי, לעומת תפיסה אינדיבידואליסטית הרואה בקורונה משבר אישי (Maaravi et al., 2021). הספרות מתארת אסטרטגיות התמודדות שונות עם מצבי לחץ ומשבר האופייניים לתרבויות אינדיבידואליסטיות מול הקולקטיביסטיות (Kitayama et al., 2022). בקורונה נמצא כי השאיפה להרמוניה בתרבויות הקולקטיביסטיות חיזקה תגובות של שיתוף ותמיכה חברתית (Chalk, 2020), ואילו בתרבויות האינדיבידואליסטיות ההתכנסות לעצמי העצימה את הקושי הבולט ביותר במגפת הקורונה- הבדידות (Sethi, 2020). המחקר הנוכחי בא לתת מענה לחסר במחקר איכותני בחברה קולקטיביסטית במשבר הקורונה, החושף שכבות multifaceted בתוך החברה הקולקטיביסטית, כמו גם שינויים שהציפה והעצימה מגפת הקורונה.
המאמר הנוכחי בוחן בתוך ההתפתחויות השונות שחלו עם משבר הקורונה, נרטיב של אי וודאות ורעידות במבנים חברתיים. ההבנה כי התפרצות מגפת הקורונה היתה זרז לתהליכים חברתיים-תרבותיים מתחזקת לאור מחקרים קודמים הרואים במגפות גורם מתווך לתהליך שינוי תרבותי (Fincher & Thornhill, 2012 ; Hamamura & Park, 2010). לצד התפתחויות חדשות בעקבות משבר הקורונה, התפשטות המגיפה האיצה תהליכים שהתחילו תקופה ארוכה קודם לכן (Donitsa-Schmidt & Ramot, 2020). בין השינויים התרבותיים בעשורים האחרונים (Huang et al., 2018), אנו צופים בעליית אינדיבידואליזם בתרבויות קולקטיביסטיות ושקיעת קולקטיביזם בתרבויות אינדיבידואליסטיות (Parker et al., 2009). זהו תהליך שאיננו אחיד וחד כיווני, הוא מושפע מגורמים רבים, ומתווך על ידי התפתחות כלכלית, מודרניזציה ומשברים, ובכללם מגפות. כיום, בעוד שמדינות מסוימות יראו דומיננטיות של קולקטיביזם או אינדיבידואליזם, ניתן למצוא תכונות של שתיהן בכל המדינות. כלומר, אינדיבידואליזם וקולקטיביזם הם מושגים על ספקטרום ולא דיכוטומיים (Triandis, 2018). במחקר הנוכחי נבחן מושגים אלו בתוך חברה המהווה  enclave (מובלעת) קולקטיביסטי שמרני, החברה החרדית בישראל, ונבחן את השפעת המגיפה עליה. ישראל היא מדינה מרובת תרבויות, המהווה הזדמנות מצוינת לחקור את תפקיד התרבות בזמני משבר, ואחת מהקבוצות התרבותיות המעניינות האלו בה היא החברה החרדית  (Slobodin & Cohen, 2020). 
החברה החרדית
החברה החרדית הינה קבוצה דתית קולקטיביסטית. בין הבולטים שבמאפייניה ניתן למנות שמירה קפדנית על המסורת ההלכתית; רגישות ביחס לשמירה על גבולותיה, היבדלות מהחברה הסובבת וחשש מפני התרבות המודרנית הנתפסת כמאיימת על הדת; משפחות ברוכות ילדים; קשרי קהילה הדוקים ואזורי מגורים מרוכזים; מערכת בקרה ותמיכה חברתית עוצמתית הכוללת מסגרת חינוך נפרדת, נורמות וקודים ברורים של תרבות והתנהגות. אחד ממוקדי החשש מפני התרבות המודרנית מתבטא בהתנגדות מנהיגיה לשימוש באינטרנט, וחברי המיינסטרים בה נמנעים משימוש בו מבחירה by choice (Shomron & David, 2022).
בד בבד עם שינויים שחלו בה בעשורים האחרונים, מגיפת הקורונה הכתה כמשבר בחברה זו וחידדה פערים בהקשר החברתי-תרבותי של המגיפה, במיוחד אל מול הצורך להשתמש בפלטפורמות דיגיטליות, שהיוו בעולם כולו אמצעי תקשורת עיקרי בתקופה של סגרים ובידודים (Shomron & David, 2022). מחד ניתן לזהות עלייה דרמטית בשימוש באינטרנט. מ28% שהשתמשו באינטרנט בחברה זו ב2008, עלה השימוש ל 64%, הגם שעדיין הינו נמוך יחסית לאחרים בישראל (93%). אולם, בכל הנוגע לילדים ונוער בחברה החרדית, רק 13% מהם השתמשו באינטרנט ב 2020, לעומת 75% בקרב בני גילם (Cahaner & Malach, 2021). 
נתון זה מובן לאור תפיסת השמירה על חינוך הילדים כליבת הסוציאליזציה לערכי הקהילה. בהלימה לכך, העיסוק בחינוך ובהוראה במגזר החרדי נתפסים כחשובים ביותר, ומהווים תחום לימוד מרכזי בלימודים גבוהים במגזר החרדי. מאחר שתחום החינוך עבר זעזוע משמעותי (יש שיאמרו מהפיכה) בתקופת הקורונה, סברנו כי חקר הנרטיב של המשתתפים בהכשרה ובכניסה לשדה ההוראה, עשוי לפתוח צוהר למה שהתחולל בחברה זו בקורונה.
ההקשר של המחקר הנוכחי: הכשרת מורים בחברה החרדית בישראל בתקופת הקורונה
מערכת החינוך עברה מהפך בקורונה. according to UNESCO (2020), Covid-19 has been the greatest disruption in generations. עם התפרצות הקורונה נדרשו המורים ובתי הספר להיות גמישים, מסתגלים וזריזים, בנסיבות בלתי צפויות (UNESCO, Educational Sector, 2020). התקופה זימנה למערכת החינוך הכללית התנסות בפרקטיקה של למידה מרחוק, במציאות בעלת נופך חדש ולא צפוי להכשרה ולעבודה.  בתוך כך, עבור מורים טירונים (novice) המשבר היווה צומת של בחינת זהות מטלטלת  Dvir & Schatz-Oppenheimer, 2020)).
[bookmark: _Hlk98797994]במערכת החינוך בישראל, כבעולם כולו, התפרצות הקורונה הכתה כמשבר פתאומי ובלתי צפוי. במרץ 2020 הופסקה ההוראה הפרונטלית, בתי ספר נסגרו והתקיים מעבר חד ללמידה מקוונת. בזמן הזה הכשרת המורות בחברה החרדית הפכה למורכבת יותר, והמציאות חשפה סוגיות של הרחבת פערים ואי שוויון בהזדמנויות בהכשרה. למידה במרחב המקוון נתקלה בהתנגדויות בחברה החרדית, אשר מנהיגיה מצביעים על השימוש ברשת האינטרנט כאיום בפריצת חומותיה של הקהילה. לאור זאת, גובש מתווה ייחודי ללמידה מרחוק. ההנהגה במוסדות החינוך שבמיינסטרים החרדי בחרה לנהל את הלמידה מרחוק באמצעות תקשורת טלפונית, חיה ומוקלטת, בין המורות והגננות לבין התלמידים (Weissblai, 2020). מיעוט-קצה מהמוסדות החליטו לאחר התלבטויות וספקות להשתמש בלמידה מקוונת.
במחקר זה בחנו את ההקשר התרבותי של תהליכים שחוו מורות חרדיות מתחילות במהלך הקורונה. מהו הסיפור של הצעירות החרדיות, האמונות על המשך העברת המסורת של הקהילה כמורות, בתקופת משבר הקורונה? האם הגורם המזמן של משבר הקורונה חולל מפנה בסיפור ההתפתחות המקצועית של הצעירות החרדיות בכניסה להוראה? ומה סיפורן מספר לנו על שינויים בקהילה קולקטיביסטית זו בעקבות משבר המגיפה?
שיטה
זהו חקר מקרה נרטיבי שבחן את הסיפור המקצועי של מתכשרות להוראה, מנקודות המבט של הצעירות ושל המכשירות אותן להוראה, בשתי נקודות זמן בתקופת הקורונה: בסמסטר האחרון של ההכשרה במוסד להכשרה להוראה, שבו הן התנסו בעבודה מעשית בבתי ספר ובגני ילדים בליווי המכללה והמורות המכשירות, וכעבור שנה בסיום שנת עבודה ראשונה שלהן כמורות בפועל. מערך של מחקר אורך איכותני (qualitative longitudinal research) אפשר הצצה לבחינת הסיפורים (Hermanowicz, 2013) כפי שנחוו על ידי המשתתפים בציר הזמן, במטרה לחשוף לא רק האם הקורונה היוותה נקודת מפנה, כי אם גם לבחון תהליכי שינוי ושימור לאורך זמן. 
שיטת המחקר הנרטיבי של סיפורי חיים מקצועיים נחשבת מתאימה במיוחד להבנה כיצד הזהות המקצועית מתפתחת דרך הקונפליקטים, המתחים, העימותים, ההכרעות והעדפות בין אידיאולוגיות שונות; בין מחויבויות סותרות; בין המציאות לבין שאיפות וחלומות; ובין תפיסתם האישית את עצמם ואת תרבותם, שכן סיפורים מייצגים את האישי והחברתי בהקשר תרבותי. 
השדה שבו בחרנו להעמיק הוא מוסד חרדי להכשרת מורות, אשר מחד מהווה מוסד שמרני במיינסטרים של הקהילה, ומאידך משתתף בתכנית הכשרה ממלכתית של המדינה, הקרויה "אקדמיה-כיתה". במודל זה לפרקטיקום בהוראה, מיושמת גישה של התנסות קלינית טריאדית “clinical triad”, בה ניתן דגש ל reciprocity and cooperation בין השותפים לתהליך: הסטודנט, המדריך הפדגוגי מטעם המכללה, והמורה המאמן במוסד בו הסטודנט מתנסה בהוראה (Naifeld, & Nissim, 2020). במסגרת לימודיהן במכללה בתקופת הקורונה, הסטודנטיות החרדיות ביצעו את הפרקטיקום חלקן במוסדות חינוך בתוך הקהילה וחלקן מחוצה לה. בשל כך, מוסד זה מאפשר לנו לחקור כיצד בתקופת הקורונה, הן התמודדו עם הפערים והצורך להגן על הקהילה, במפגש עם מה שמתחולל בתוך הקהילה ומחוצה לה בעצימות גבוהה.
משתתפות	
בחירת המשתתפות כוונה לחקור את השינויים מנקודות מבט שונות. לפיכך, בנקודת הזמן הראשונה במחקר השתתפו שלוש קבוצות השותפות לתהליך ההכשרה (n=26): 15 סטודנטיות להוראה, במסלולי לימוד ובתחומי התמחות מגוונים (הוראה בבי"ס היסודי ובגיל הרך, בתחומי הוראה כוללת, חינוך מיוחד, אנגלית ומתמטיקה); 6 מורות וגננות מכשירות במוסדות המשתייכים לזרמים חברתיים-תרבותיים שונים; 4 מדריכות פדגוגיות וחברות צוות ההנהלה. בנקודת הזמן השנייה השתתפו 12 מהסטודנטיות שלעיל שהביעו הסכמתן לכך במועד הפעימה השנייה, 4 המדריכות הפדגוגיות וחברות צוות ההנהלה.
הליך המחקר וכליו 
על מנת לאפשר טריאנגולציה מתודולוגית, הנתונים נאספו במספר דרכים. בשתי הפעימות התקיימו ראיונות עומק נרטיביים (בפעימה הראשונה עם הסטודנטיות והמורות המכשירות, ובפעימה השניה עם אותן סטודנטיות שהפכו למורות מתחילות), שהזמינו את המרואיינות לספר סיפור תחום אודות ההתפתחות המקצועית בהכשרה להוראה בתקופת הקורונה. הראיונות נמשכו כשעה וחצי, הוקלטו ושוקלטו. בנוסף, בשתי הפעימות התקיים ראיון חצי מובנה בקבוצת מיקוד בנושא זה, שכללה את המדריכות הפדגוגיות וחברות צוות ההנהלה במכללה, הריאיון התקיים במכללה ונמשך כשעתיים, הוקלט ושוקלט.
בפעימה הראשונה נותחו גם יומני מסע שנכתבו על ידי הסטודנטיות המרואיינות לאורך שנת ההתנסות בשנת הלימודים שבה התפרצה הקורונה. יומני המסע נכתבו כחלק מהחובות הלימודיים, ובזמן כתיבתם הסטודנטיות והמדריכות הפדגוגיות לא ידעו שאלו ישמשו בעתיד למחקר. פניית החוקרות לסטודנטיות נעשתה לאחר פרסום הציון. יומני המסע נאספו מסטודנטיות שבסיום הריאיון נתנו את אישורן לניתוחם לצורך המחקר. 
בפעימה השניה נותחו גם צירי זמן שהתבקשו המורות המתחילות לתאר בסיום הראיון, כשההנחיה היתה: "אם את מסכימה, תארי ציר זמן לתיאור תפיסת תהליך ההתפתחות המקצועית שלך. נקודת ההתחלה והסיום שלו נתונים להחלטתך".  
הובטחו הסודיות והאנונימיות ונאמר למשתתפות שתוכלנה לעזוב את המחקר בכל עת, וכי הנתונים יישמרו באופן מאובטח וייגרסו בתום המחקר. הראיונות הוקלטו בהסכמת המרואיינות. 
תכני הראיונות, היומנים וצירי הזמן נותחו באמצעות ניתוח תוכן קטגוריאלי Lieblich et al., 1998)) וניתוח שיח (Tannen et al., 2015).
ממצאים
ממצאי המחקר יכולים ללמד על חלקו של משבר הקורונה בסיפור ההתפתחות של סטודנטיות חרדיות להוראה, כחלק מסיפור רחב יותר: 
קבוצת מיקוד-צוות המכללה (פעימה 2): פתאום עולה הסוגיה בכלל. העולם נהיה יותר ויותר מורכב. פתאום דברים שהיו ברורים לנו נמצאים בסימן שאלה. זה לא פשוט, ואנחנו צריכות לחזק את הכללים הברורים והישנים של בדיקה מוקדמת של התאמה לערכים. מה קרה שהתעוררנו עכשיו?
בפרק הממצאים להלן ננסה להבין "מה קרה", מתוך הקשבה לתיאור התהליכים בעיני המרואיינות, כנרטיב שראשיתו לפני התפרצות הקורונה והמשכו בנקודת הזמן הנוכחית, עדיין בעיצומו של המשבר. תיאור התימות המרכזיות שעלו ילווה בכימות מופעיהן, אשר נועד לאפשר לקורא להתרשם מהיקף הדברים האמורים בכלל הנתונים (אולם אין בו כדי להעיד על היקפם באוכלוסייה, בהתאם למערך המחקר הנוכחי). 
הקורונה כנקודת מפנה
התפרצות הקורונה מתוארת כנקודת מפנה החוצה את סיפור ההכשרה לשתי תקופות נפרדות: 
סטודנטית (ראיון, פעימה 1): את הסיפור שלי בגן אפשר לצייר כשני שבילים. השביל הראשון, עד הקורונה, מקסים ופורח. יש בו סיפוק, ביטחון ומסוגלות, מציאת המקום שלי. ואז מגיעה הקורונה ואני עוברת לשביל חדש לגמרי שלא היה ביקום. 
סטודנטית (ראיון, פעימה 1): יש כאן שני סיפורים, פרק א' ופרק ב'.
כשליש מהמרואיינות, סטודנטיות ומכשירות, התייחסו לנקודת המפנה כמכשול, תפיסה שהתבטאה בדימויים של "מחסום", "תמרור עצור", "הורדת הילוך", "כיבוי אורות", "קיפאון" ו"חור שחור":
סטודנטית (ראיון, פעימה 1): תקופה של חור שחור. הוציאו אותי מהסיפור, לא יכולה לתקשר, יותר בתיאוריה, חוזרת ללמידה תיאורטית. פתאום הכול קפא. תם ולא נשלם. 
מוקד המשבר היה "בחיבור בין הקורונה לפערים הדתיים" כפי שיתואר להלן, בעקבות הדרישה של המדינה לעבור להוראה מקוונת. סיטואציה זו הפגישה את המתכשרות והמכשירות עם פערים הולכים וגוברים אל מול ערכי הקהילה. חלקן אשר התנסו במוסדות חינוך בתוך הקהילה, התמודדו עם מגבלה של אי שימוש באינטרנט והצורך ללמד באמצעות קווים טלפוניים. אלו שהתנסו במוסדות חינוך מחוץ לקהילה וניסו עדיין להישאר נאמנות לנורמות הקהילה, נמצאו בקונפליקט ערכי ומעשי, כמו שמתואר בראיון עם סטודנטית (פעימה 1): 
[bookmark: _Hlk57138268][bookmark: _Hlk57138706]בתקופת הקורונה הלימוד וההתפתחות שלי נעצרו. מחסום. לא היה פתרון, לא הייתה לי ברירה, כל פינה שהייתי הולכת, הייתי נתקעת. לא הייתי שותפה למפגשי הזום באופן חי. אני הקלטתי והסרטתי. לא הסרטתי את עצמי עם הפרצוף, אני יודעת מי רואה את זה ולאן זה יכול להגיע?! גם מבחינת צניעות. לי זה לא נתן תועלת אם אני לא חלק. בחיבור בין הקורונה לפערים הדתיים כאן הכל נתקע.   
ויחד עם זאת, מבעד לעדשת המבט של כשני שלישים מהסטודנטיות, תקופת הקורונה היוותה הזדמנות להתפתחות, לגדילה ולמעוף: 
סטודנטית (יומן מסע, פעימה 1): התקופה של הקורונה נתנה לי הרבה. הקורונה הייתה נקודה של שינוי לא צפוי שזימנה לי המון אפשרויות חדשות. לא תמיד היה קל, אבל אני מאד מתלהבת מהתקופה הזו. הרגשתי שאני מוצאת את עצמי דווקא בתקופה הזו. בקורונה פרשתי כנפיים!  
ניתוח הראיונות, יומני המסע וצירי הזמן העלו כי עבור חלק ניכר מהסטודנטיות הצעירות הקורונה פתחה הזדמנויות לשבור תקרות זכוכית, להתפתח ולהביא לידי ביטוי כישורים אינדיבידואליים שלא היה להם מקום בשגרה. דווח על גמישות, שינוי, הצורך כאבי ההמצאה, וגילוי עצמי מתוך השטח ולא מתוך המסגרות המוכרות:
סטודנטית (ראיון, פעימה 1): למדתי להסתדר. להתגמש, לשנות, לחשוב בדרכים אחרות. כי דרך הטלפון זה שונה, לדוגמה איך לשאול שאלות ולקבל תשובות. זו למידה שונה. השגתי המון. יכולת של גמישות, גמישות מחשבתית לא רק בפועל. 
סטודנטית (יומן מסע, פעימה 1): בעקבות האילוצים של בידודים וקפסולות, ניהלתי כיתות לבד. במערכה לבד, וצריך להתמודד. נתנו לי לתפקד לבד, והצלחתי! זהו! היעוד שלי להיות מורה!
מורה מתחילה (ראיון, פעימה 2): מבחינתי הקורונה זו המתנה הכי גדולה שיכולתי לבקש, עם כל הצער שבדבר, בשביל שנת ההוראה הראשונה שלי הקורונה היתה לי מושלמת. הרגשתי שגם מבחינה חברתית אני מתפתחת. איך לבנות את הכיתה, איך ללמד. למדתי המון. 
מורה מתחילה (ראיון, פעימה 2): עברתי בין הכיתות לפי הצרכים. הקורונה היתה פתח מאד גדול. למדתי להכין לי תוכניות מגירה שיהיו לי בתיק לכיתות מגוונות. ברגע שזה קורונה, לא תמיד יכלו לתת לי מספיק זמן להערך. 
אולם נראה שהחוויה נתפסה באופן שונה על ידי המתכשרות להוראה לעומת מכשירותיהן. 
דור חדש A new age?
ממצאי המחקר מלמדים על פערים בין הדור המבוגר המייצג את ה"ממסד", לבין הסטודנטיות המייצגות התמודדות אחרת עם הקורונה בהקשר המקצועי. 
בשיח של הקבוצה המבוגרת תוארה הקורונה כ"מלחמה", והמטרה המרכזית שהוצבה היתה שמירה על מסגרת, יציבות ושגרה:
קבוצת מיקוד-צוות המכללה (פעימה 1): היתה תחושת של התגייסות למלחמה. מלחמה על שמירה על הילדים, על שגרת הלימודים.
גננת מכשירה (ראיון, פעימה 1): הן למדו איך מתמודדים במצב אחר, לא שגרתי, פתאומי וארוך. למדו איך לשמור על מסגרת, יציבות וביטחון עבור ילדות הגן. זו הלמידה שהיתה פה.
החשש המרכזי שהובע בקבוצת המיקוד של סגל המכללה היה עצם השינוי. גם בפעימה 1 וגם בפעימה 2 עלתה באופן בולט השאלה האם כדאי לחולל שינויים, והאינסנטיב לחוללם הוא הספק שעלה בשאלות: "מי יודע אם המצב ימשיך?", "האם זה העתיד?". עמדה אחת שהובעה בהקשר לשינויים נגעה לחשש מהתפרקות המבנים המסורתיים:
קבוצת מיקוד-צוות המכללה (פעימה 2): בזמן הזה לחלק מהסטודנטיות היתה ציפייה ש"העולם השתגע, אז בואו נשתגע ונחגוג גם אנחנו. בואו נצא לחופש'. 
בחברה הקולקטיביסטית, יחידים המאיימים להשתגע ולחגוג אלו ביטויים קיצוניים של משבר, אל מול ה"אנחנו" הנאמנים לנורמות הקהילה. בהמשך למשפט זה בקבוצת המיקוד עלו הצעות להגברת פיקוח, אשר עוררו שאלות בין המשתתפות: "אנחנו עד כדי כך לא סומכות עליהן?", "עד כמה אנחנו רוצות לקחת על כך אחריות?". ההכרעה ניזונה מחשש הנוגע לאחריות כלפי מוסדות הקהילה, וחשש להיקרא לסדר על אי שמירה על נורמות אלו:
קבוצת מיקוד-צוות המכללה (פעימה 2): השאלה היא האם לחזור למה שהיה תמיד או להמשיך עם השינוי? אחר כך ניקרא לסדר על זה שעשינו שינויים!
כתמונת ראי לתפיסת המבוגרים המתוארת, מתוארים בנרטיבים של שליש מהסטודנטיות מצבים של פיקוח והגבלות:
סטודנטית (ראיון, פעימה 1): המנהלת לא אפשרה למסור שיעור בלי פיקוח של המורה המכשירה. הפיקוח ערער על היכולת שלנו להתמודד.
קבוצת מיקוד-צוות המכללה (פעימה 2): לקבוצה מהחינוך המיוחד, שהוכשרה במוסד מאד נחשב, לא נתנו ליצור קשר טלפוני עם הבתים והמשפחות, גם בגלל חיסיון וגם כנראה מחשש שהסטודנטיות יעשו טעויות כאשר אין אפשרות פיקוח.
ולעומת החשש של הממסד מהשינוי, בנרטיב של כשני שלישים מהסטודנטיות, דווקא עיקר הלמידה מבחינתן בקורונה היתה בזכות השינוי:
סטודנטית (ראיון, פעימה 1): למדתי המון להתגמש, לשנות, לחשוב, לתכנן את הלמידה מבלי להסתמך על הרגלים ומסגרות.
סטודנטית (יומן מסע, פעימה 1): מבחינתי הקורונה היתה חוויה של בחירה אישית, כמו שאני רואה לנכון, פחות מותאם למסגרת אחידה, יותר חופשיות לעבוד כמו שאנחנו בשטח חושבות.
בניגוד לתפיסת המבוגרים, המטילים ספק בנחיצות השינוי, הסטודנטיות מתארות את הקורונה כמצב שיכול לקרות שוב: "היום זה קורונה מחר זה משהו אחר", ומתארות את הקורונה כהזדמנות להתנסות בלית ברירה: "למדתי שצריך להסתדר בכל מציאות עם האתגר", "למידה שונה, למדנו שיש עוד דרך", "לא לעצור אלא למצוא דרך לתהליך אחר". יש לציין כי הקורונה נתפסת בעיני הסטודנטיות כמחוללת שינוי, אולם לא שינוי בתפיסה הדתית-שמרנית:
מורה מתחילה (ראיון, פעימה 2): אני חושבת וגם לפי מה שאמרו לי בסביבה השתניתי קצת. זה שינוי שאני בתהליך שלו. אותי לימדו אחרת. רק עכשיו אני מפנימה את ההוראה בקבוצות. השינויים המרכזיים שאני עברתי היה לא סביב עניינים דתיים אלא שינויים בדרכי ההוראה, הגמישות.
בנרטיבים של הסטודנטיות מתוארים שביעות רצון וסיפוק של הצעירות בעקבות החופש, העצמאות בהוראה וההזדמנויות החדשות בתקופת משבר הקורונה. בד בבד, מודגשת אצל כולן, למעט אחת, הציפייה לשמירה על היבטים של צניעות, הקפדה על שימוש מבוקר בטכנולוגיות, וחוסר נכונות להתפשר על היבטים דתיים: 
סטודנטית (ראיון, פעימה 1): כל המצב הזה הגיע ללמד אותנו משהו, אנחנו צריכות להזהר לא ליפול ולהדרדר, לעמוד בפיתויים, אם נדרדר איבדנו הכל.
מורה מתחילה (ראיון, פעימה 2): [מתארת כי נמנעת להגיע לחדר מורים] הייתי מעדיפה לשבת בכיתה או לעסוק בדברים שלי לפעמים מאשר לשמוע שיחה שלא מתאימה לי.
סטודנטיות אף הביעו כעס על המכללה או המכשירה כשאלו התפשרו בהיבטים דתיים:
סטודנטית (ראיון, פעימה 1): [בעקבות דרישה מצד המכללה להשתמש במייל לצורך תקשורת] דיברנו על זה בינינו, הסטודנטיות, זה מאד מעצבן שזה מגיע מתוך המכללה שאמורה להיות מוגנת ושמורה.
כמה סטודנטיות תיארו את תהליכי השינוי ככאלו המשפיעים על גיבוש הזהות מעבר לזהות המקצועית: 
מורה מתחילה (ראיון, פעימה 2): רציתי לנסות את האני האמיתי שלי בלי מוסכמות. בלי לפחד. לעשות את מה שאני חושבת שהוא ראוי ונכון בלי שישפטו, בלי שישאלו אותי, בלי לפחד מהתגובות. פשוט להיות אני. לא פחדתי לבדוק באיזו חברה אני מוצאת את עצמי. היתה כאן גם קצת הזדמנות להכיר את עצמי מי אני בלי קשר לעבודה. מה באמת אני רוצה. 
בניתוח הממצאים ניתן ללמוד על פערים בין הקבעון המאפיין מורים וותיקים, לבין שחרור ממחויבות למסגרות, גמישות ויצירתיות של המורות הצעירות. על פי הנרטיבים, צוותי ההוראה תופסים גם הם את הפערים, ומתארים את הגמישות והפתיחות ללמידה כשונות בקרב הצעירות: 
מכשירה (ראיון, פעימה 1): הסטודנטיות הרבה יותר בטוחות, עם גישה זורמת יותר מאשר משלי. הקיבעון שלנו אולי קצת חסם. דווקא הן היו פתוחות לכל. הן היו עם המון אומץ ורצון.
[bookmark: _Hlk58103485][bookmark: _Hlk96449540]קבוצת המיקוד-צוות המכללה (פעימה 1): הן תפסו יוזמות, פרחו, פעלו. הרבה מעידות על הביטחון העצמי כמנהיגה שהתחזק בתקופה הזו. היתה להן הזדמנות להתנסות להגיע ולהביא דברים שללא הקורונה לא היינו פוגשים. אנחנו הצוות מאד פחדנו, הסטודנטיות הסתדרו הרבה יותר ממה שחשבנו. הם ה"בסדר" בסיפור. הן צעירות עם רוח צעירה, ראש פתוח, לא מקובעות.
עמדתן של הסטודנטיות כלפי ייחוס ההבדלים לפער הגילאים התבטאה גם היא בראיונות, הן בהשוואה לצוות המבוגר (מורה מתחילה, ראיון, פעימה 2): "מבחינתי המורות הן 10 דורות לפני. פחד ככה", והן כשתפסו את עצמן כ"זקנות" כשלא התמצאו בטכנולוגיות (מורה מתחילה, ראיון, פעימה 2): "אני כמו זקנה שלא נחשפה למיחשוב".
הדור החדש נתפס אם כן ככזה המעיז ופורש כנפיים לעבר השינוי, ומשכך זקוק אולי לפיקוח, אך זוכה לאישור בעקבות ההצלחה.
היררכיה עמומה
הממצאים חושפים שינויים ביחסי ההיררכיה והדיסטנס האופייניים באופן מסורתי למערכות היחסים בחברה זו, הן בפעימה 1 כסטודנטיות והן בפעימה 2 כמורות מתחילות. 
סטודנטית (ראיון, פעימה 1): הגיעה הקורונה וזה לנסות משהו שונה. דבר שאף אחד לא חווה, גם לא הוותיקות. ביחד למדנו איך ללמד מרחוק. סוג של להתפתח, לברוא משהו חדש יחד עם המורה המכשירה. 
המילה "ביחד" הופיעה בתיאורים של שליש מהסטודנטיות ושל מחצית מהמורות המכשירות. 
שבירת ההיררכיה והדיסטנס התבטאה לא רק בין הסטודנטיות למורות המכשירות, אלא גם- באופן לא מסורתי- בין הסטודנטיות להורים:
מורה מכשירה (ראיון, פעימה 1): הקורונה גרמה שהקשר העמיק, בין הסטודנטיות לתלמידות אבל גם בין הסטודנטיות לאימהות. ההורים התייעצו איתן, וזה בא ממקום מאד מכבד, מקצועית. עבדנו יחד כצוות והיינו דנות על התלמידות. 
בפעימה 2, תחת חסות הקורונה כמצב "שונה", המורות המתחילות מתארות מערכת יחסים שונה מזו המוכרת להן, בקשר שבין מורה לתלמידות:
מורה מתחילה (ציר זמן, פעימה 2): הלמידה מרחוק פיתחה אותי לדעת לעשות את זה נכון. הפכה את המורים למשהו כמו אבא ואמא של התלמידים. הייתי נשארת עוד רבע שעה פלוס, יכלו להתקשר אליי מתי שרוצים, ההורים גם יצרו איתי קשר. היו לי רגעים קשים שהרגשתי שנגמרו לי הכוחות, אבל ידעתי שהם ילדי קורונה, וראיתי שהיה להם קשה. 
מורה מתחילה (ראיון, פעימה 2): אני רגילה לדיסטנס בין מורה לתלמיד, כשהגעתי לשם הגבול הזה לא היה לי נצרך כל כך. הבנות חיבקו אותי בבוקר, הקרבה מאד חזקה. בהתחלה היה לי קשה לקבל את זה. 
השינויים שחולל משבר הקורונה בהיררכיה בין מורים לתלמידים, כך עולה מהממצאים, נבעו הן משינוי הנוגע ליחסים בין מבוגרים ובין צעירים לאחר התפרצות הקורונה, והן מדאגה קולקטיביסטית לילדי הקורונה. בהקשר זה נמצאה שכיחות גבוהה של המילה "שליחות" בדברי המתכשרות להוראה, בשתי הפעימות, כפי שמיטיבה לתאר סטודנטית (ראיון, פעימה 1):
[bookmark: _Hlk58100433][bookmark: _Hlk58100508]הגיעה הקורונה וזה לנסות משהו שונה, דבר שאף אחד לא חווה גם לא הוותיקות. ביחד למדנו איך ללמד מרחוק. הבנות היו מפוחדות. חלק אמרו לי שלא יוצאות מהבתים, מפחדות על הסבים. זה היה סוג של להתפתח, לברוא משהו חדש יחד עם המורה המכשירה. מה שקרה שעבדתי הרבה מעבר לנצרך, הרגשתי חלק מהכיתה. תלמידות היו מתקשרות אליי הן לעזרה לימודית ובעיקר כדי לשוחח. הייתי דמות מורה בשבילן, שתמיד נמצאת ואפשר לפנות אליה. זה נתן לי תחושה טובה של שליחות. כמורה ממש. אני יודעת שעשיתי משהו אדיר, תלמידות בחרו לדבר איתי, הייתי המבוגר האחראי, הנוכח, המקשיב.
אומץ השמור לבעליו
עם התארכות המשבר, ההתמודדות המרכזית של הממסד, שכונתה בקבוצת המיקוד "הסיפור הגדול", היתה שאלת ההכשרה הבין-תרבותית: האם להמשיך לשלוח סטודנטיות להתנסות מעשית גם במוסדות שאינם משתייכים למיינסטרים של הקהילה? הממצאים מלמדים כי בעקבות משבר הקורונה, בעיני צוות המכללה, מרחב התמרון והאפשרויות הצטמצם, הפערים בנורמות התחדדו, ותחושת האיום והאחריות לשמירה על הקהילה גברו. בעקבות הדילמות החברתיות-דתיות והאתגרים המועצמים בקורונה בשנת 2020, המכללה בחרה בהתכנסות תרבותית לטווח הקצר, ולמעשה החליטה להמנע משיבוצים בין תרבותיים בהכשרה לקראת שנת הלימודים החדשה 2021:
נתקעו תהליכים שלא שיערנו ולא צפינו שנצטרך להתמודד איתם. לא חשבנו שנצטרך להקדיש זמן לדיונים משותפים איך להתמודד עם למידה מרחוק ולא עם תפיסות שונות בתוך המוסדות החרדיים. אנחנו צריכות לקחת בחשבון שיש שנה שלמה כזו לפנינו. אף אחד לא יכול להגיד מתי זה יגמר. צריך להמשיך להציע התנסות מגוונת אבל להקשיב לטקסט וגם לסאב-טקסט כדי למנוע בהמשך קשיים מיותרים [...] הסיפור הגדול הוא הפערים. המכללה צריכה לראות איך היא מתמודדת. אנחנו צריכות להבין את הסיפור יותר טוב. אנחנו צריכים גם לראות מה הסיפור ולהיות חלק ממנו.
שנה אחרי, בפעימה השנייה, שוב עלו הדברים בקבוצת המיקוד של צוות המכללה, וההחלטה על הימנעות וסגירות זמנית חודשה וקיבלה משנה תוקף:
אנחנו לא יודעות מה יהיה בשנה הבאה מבחינת הקורונה. ממנהלת בית ספר מסוים קיבלנו דרישה ברורה לשלוח רק סטודנטיות המזוהות עם הקהילה שלו. היא לא רוצה להתמודד שוב עם הכשרה בין תרבותית. השנה נמשיך באותה מדיניות.
מנגד, עולה נרטיב שונה בניתוח הראיונות, היומנים וצירי הזמן של הסטודנטיות, לפיהם השילוב הבין-תרבותי לא נפגע:
סטודנטית (ראיון, פעימה 1): מהר מאד התלמידות קיבלו את הגיוון והשונות. מהר מאד תחושת האחר התמוססה. עניין של ימים ושבועות ראשונים. 
ביומן מסע היא מרחיבה (פעימה 1): התמודדתי השבוע עם כל מיני קשיים ולחץ, אך, תודה לאלוקים, הצלחתי לעמוד בכל למרות כל האתגרים. אני חושבת שאלוקים לא סתם זימן לנו את המצב שבו אני נמצאת. 
מעניין לשים לב בדבריה לשילוב גוף היחיד והרבים בהתמודדות: "לא סתם זימן לנו את המצב שבו אני נמצאת", שאולי יכול להעיד על תפיסה אקלקטית שלה כאינדיבידואל המתמודד כחלק מקולקטיב. אומנם, היו שתיארו את הקשיים והדילמות, אך כולן, למעט אחת, תיארו נרטיב של התמודדות חיובית עם האתגרים הבין-תרבותיים שהתגלעו. הדבקות בתפיסה המסורתית-דתית לא מנעה מהן להתקדם ולהתפתח, ובניגוד להחלטת הממסד, לא גרמה לסגת מהרצון להשתלב בעבודה בין-תרבותית. בפעימה 2, בתקופת הכניסה להוראה, בקרב שלושה רבעים מהמורות הצעירות ניכרת יכולת הגמישות ומציאת הפתרונות שאימצו בתקופת הקורונה, כמאפשרת בחירה בהוראה בין-תרבותית, בחירה שאינה תלויה או מתחשבת בתפיסה הממסדית: 
מורה מתחילה (ראיון, פעימה 2): בלית ברירה הסכימו במקום העבודה לתנאים שלי למשל בקשר לזום. היה לנו ויכוח, אמרו 'את רוצה סטאז, את רוצה להצליח, אז את צריכה לעשות מה שאומרים'. עניתי להם שמה שנוגד לערכים שלי אני לא אקשיב. הם אהבו את זה. אמרו לי כל הכבוד. אני מתכוונת להישאר. סיכמנו על זמינות למייל. את השימוש בזום אני עושה מבית הספר. אני לא מתכוונת להכניס לבית. במקום ללמד כיתות בבידוד בזום, לימדתי כיתות בשטח, החלפנו בין המורות. מאד לחצו עליי, אבל לא נכנעתי.
דבריה של המורה המתחילה מבטאים בעינינו תוצר של ההתפתחות המקצועית בקורונה, עליה למדנו מהממצאים. "הצורך הוא אבי ההמצאה", סיפרה מורה מכשירה בראיון בפעימה 1 בהתייחסה לשינוי מרכזי שהתחולל בהכשרה להוראה בקורונה, והוא התפתחות יזמות ומנהיגות וביטחון עצמי של הסטודנטיות. ואכן בסיפור של המורה המתחילה, אתגרים של התמודדות דתית, נפתרו באמצעות ביטחון ונחישות, יחד עם מציאת פתרונות "בשטח".
בבחירת מקום העבודה אחרי סיום תקופת ההכשרה במכללה, היו מורות מתחילות שנסוגו מבחירה בין-תרבותית בעקבות הקורונה, מחשש מפערים בדרכי ההוראה בעיקר בעקבות הכנסת הטכנולוגיות:
מורה מתחילה (ראיון, פעימה 2): חששתי שאם אכנס למקום לא חרדי, אני אצטרך להשתמש באינטרנט בעקבות השימוש הרחב בקורונה. זה הגבול שלי שאני לא רוצה שאצטרך לעשות נגד רצוני, נגד התפיסות שלי.
לעומתן, היו שתיארו כי העדיפו לעבוד דווקא במוסד שאיננו חרדי, תיאורים שנראים שוב כפרישת הכנפיים אל מול הממסד המפקח:
מורה מתחילה (ראיון, פעימה 2): העדפתי שם מאשר חרדי סטנדרטי. אמנם מבחינה דתית היו דברים שהייתי בהלם. אבל אהבתי את המקום של התלמידות, שאני יכולה לדבר איתן פתוח והן רוצות לשמוע ולקבל.
בעבודה בין-תרבותית, יחד עם החשש ניכרת הנטייה לחשיבה עצמאית, שנראה כי התחזקה בקורונה בקרב הדור הצעיר של המורות המתכשרות. לכך חברו גם אהבת הגיוון והשינוי בקרב החרדיות שהתכשרו להוראה בתקופה זו, שעלו לאורך הממצאים כולם:
מורה מתחילה (ציר זמן, פעימה 2): הוכשרתי בבית ספר חרדי, וכיום אני עובדת בבית ספר חילוני. אהבתי את הדברים היפים שאפשר להנות מהם, גם ממה ששונה ממך. זו היתה הזדמנות לחוות ולהכיר עוד סגנון, עוד חברה.
נסכם בדברי אחת הסטודנטיות (ראיון, פעימה 1), במענה לשאלה מה נתנה לה הקורונה:
קיבלתי הרבה ביטחון וכוחות להשתלב בחינוך במלוא העוצמה. הקורונה זרקה אותך למים, סוג של אין ברירה אלא לקחת אחריות ויוזמה ולהיות יותר מעורבות ומשפיעות. זה אומר ביטחון עצמי ומקצועיות, אומץ ורצון.
דיון וסיכום  
המחקר הנוכחי התמקד בצעירות בחברה החרדית, קבוצת מיעוט קולקטיביסטית-דתית בישראל, ולימד על התהליכים שעברו מורות צעירות לאורך כשנה וחצי מאז התפרצות משבר הקורונה. 
אחת מליבות החברה הקולקטיבסטית היא מערכת החינוך, המופקדת על סוציאליזציה לנורמות של הקהילה. משבר הקורונה חידד את המציאות שבה תכונות פדגוגיות המגדירות מורים ממשיכות להיעלם ולקבל הגדרות זהותיות מחודשות, בפרט בעקבות המעבר לפדגוגיה מקוונת. אולם השינויים אינם רק פדגוגיים. מרחב ההוראה המשתנה בעקבות הקורונה, הוביל גם לשינוי במערך הכוחות במרחב זה (Pelosi & Vicars, 2020). בתוך כך, במחקר הנוכחי מצאנו כי תגובת ה"ממסד" בחברה החרדית לשינויי המציאות היתה פיקוח מוגבר על המתכשרות להוראה. תגובת הצעירות, לעומת זאת, היתה שונה בתכלית. 
מחקרנו חשף פערים בנרטיב, בין הוותיקות-המבוגרות לבין הצעירות, במערכת החינוך בחברה קולקטיביסטית זו. הדור המבוגר המייצג את הממסד שאף לשמור על יציבות ושגרה, חשש משינויים וביטא מחויבות ואחריות לשמירה על נורמות הקהילה. לעומתו, הדור החדש בהוראה, הצעיר, מלין על ההגבלות ותופס את השינוי הנכפה כהזדמנות ליצירתיות, ליוזמתיות ולהתפתחות. 
המכללה נקטה בהימנעות ובסגירות בתקופה זו, ושמרה על המאפיינים הקולקטיביסטיים, של הרמוניה והימנעות מעימות פתוח בתוך הקבוצה מול הקהילה והחברה (Parker et al., 2009). לעומת זאת, הצעירות פילסו את דרכן עצמאית. 
במבט ראשון ניתן היה לומר כי הצעירות ביטאו משהו מן התפיסות האינדיבידואליסטיות, הכוללות הגדרה של מטרות אישיות, סיפוק ועצמאות (Parker et al., 2009). עם זאת, המניעים שיוחסו למטרות אלו היו לרוב תחושת שליחות המאפיינת קולקטיביסטיות, וגם בקרב ה"עצמאיות" ניכרה אדיקות כלפי נורמות הקהילה (יש לציין כי Triandis & Gelfand, 1998 מבחינים בין קולקטיביזם של אמונה בחשיבות הקבוצה, לעומת רכיב נפרד במושג הקולקטיביזם של ציות לנורמות). הצעירות משמרות את התפיסות הדתיות-שמרניות ומשלבות איתן פתיחות לשינוי ולחידוש. ייתכן כי ממצא זה מבטא מצב המדווח בשנים האחרונות, של עליית אינדיבידואליזם בתרבויות קולקטיביסטיות ושקיעת קולקטיביזם בתרבויות אינדיבידואליסטיות (Parker et al., 2009; Triandis, 2018). ייתכן כי התפרצות הקורונה מהווה זרז לתהליכים חברתיים-תרבותיים אלו, בהתאם למובא לעיל שמגפות הן גורם מתווך לתהליך שינוי תרבותי (למשל:Fincher & Thornhill, 2012 ; Hamamura & Park, 2010). הסבר זה מקבל חיזוק מהממצא הנוסף המתאר שינוי בולט שחל בעקבות הקורונה, של טשטוש גבולות ההיררכיה, המאפיין באופן מסורתי את החברה החרדית הקולקטיביסטית. מסתבר שמחקרי המשך יצטרכו לבחון באם זוהי מגמת השינוי, והאם היא הולכת ומתרחבת. 
הסבר נוסף לפער בתפיסות בין קבוצות הגיל הוא שבעידן הגלובליזציה והשינויים העולמיים, גם חברות שנחשבות קולקטיביסטיות במהותן, עוברות תהליכים תרבותיים שבהם הדור הצעיר שומר על ערכי החברה המסורתית ויחד איתם משלב בחייו את מאפייני הבגרות המתהווה, תהליך המכונה "קולקטיביזם-אינדוודואליסטי" (Schwartz, 2016). זמנים של משבר עמוק יכולים לעורר המצאת עתיד חלופי, ששוזר ידע תיאורטי עם מעשי, התנסות ברעיונות שונים ובנייה על חוויות עבר, כדי לעצב עתיד אחר (Porta, 2020), עבור חברי קבוצת גיל זו. זהו הסבר אפשרי לתהליכים המצמיחים שעורר המשבר בקרב הצעירות. שילוב של מאפייני הבגרות המתהווה עם שינויים תרבותיים-גלובליים מתמשכים ועם משבר עולמי, יצר תמונה שבה צעירות תופסות את השינויים והתנודות באור חיובי ורואות בהם הזדמנות לצמיחה, ללמידה ולהתפתחות. זהו ממצא מעודד, החובר לממצאים בינלאומיים נוספים אודות צעירות בעלות אוריינטציה קולקטיביסטית קבוצתית שנמצאו מוכנות יותר להתאים לשינויים בסביבה בעקבות הקורונה more prepared to fit into the environmental changes linked to COVID-19 (Germani et al, 2020‏).
במפגש בין המסורת והמודרנה אדם יכול לקבל ולייצג באופן עצמאי תרבויות מרובות (כמו אינדיבידואליזם וקולקטיביזם). ייתכן כי לפיכך שלושה רבעים מן הצעירות, שנאלצו למצוא בשטח פתרונות במפגש עם אתגרי המודרנה כפי שאילצה אותם הקורונה, הכילו את המפגש הבין-תרבותי.  
[bookmark: _Hlk98294955]תחושת השליחות אצל הצעירות התבטאה בדאגה לתלמידים שלהן. אם לצדד בהבחנה המושגית בין קולקטיביזם מוסדי לקולקטיביזם קבוצתי  institutional collectivism—in-group collectivism (Kumar, 2021), ייתכן כי דאגתן מבטאת יותר מכל קולקטיביזם קבוצתי של נאמנות ודאגה לקבוצה הקרובה, כמו למשפחה הקרובה, או במקרה דנן לתלמידים בכיתה של המורה הצעירה הזקוקים לה. בהתמודדות עם המשבר, מחויבותן היתה יותר מכל לקבוצה הקרובה אליהן, לעומת הממסד שדאגתו נתונה היתה במידה רבה יותר לקולקטיביזם מן הסוג המוסדי, המשקף טביעה בקולקטיבים גדולים יותר. 
דאגת הסטודנטיות לתלמידיהן נמצאת בהלימה עם הספרות המתארת כי בתרבויות קולקטיבסטיות יש דאגה גבוהה יותר לזולת (Collectivism entails concerns for others in a community) (Germani et al., 2020), ונטייה להשתמש באסטרטגיות התמודדות חברתיות של תמיכה רגשית ותמיכה אינסטרומנטלית בתדירות גבוהה יותר מאשר בתרבויות אינדיבדואליסטיות (Chalk, 2020). באופן דומה, נמצא כי מורים מהחברה הערבית, גם היא חברת מיעוט דתית קולקטיביסטית בישראל, הפגינו בתקופת משבר הקורונה לחץ רב יותר מגורמים הקשורים לעבודתם כמורים, כגון שמירה על קשר בין אישי וטיפול בתלמידים, מאשר מגורמים אישיים (Zadok-Boneh et al., 2021). 
נראה אם כן שבחברה הקולקטיביסטית, אל מול המשבר, התעוררו בעוצמה שני מאפיינים חזקים של חברה קולקטיביסטית, אולם בנפרד עבור שתי קבוצות בתוך החברה. האחד, תחושת שליחות ודאגה לשמור על הקרובים, שייתכן כי דורשת גם אומץ מסוים בשעת משבר ובמפגש עם תחומים "מעבר לגדר" של החברה, כפי שהתבטאה אצל הצעירות. השני, אחריות ודאגה לשמור על הקולקטיב, תוך היצמדות לנורמות של החברה ופיקוח על השמירה עליה, כפי שהתבטאה אצל הוותיקות נציגות הממסד. 
תחושת האיום בעקבות משבר הקורונה כפי שנחוותה על ידי הממסד והובילה לנסיגה והתרחקות מהכשרה בין-תרבותית מעלה שאלה חשובה אודות השפעות הקורונה (ואולי משברים ככלל) על חברות קולקטיביסטיות. יחד עם המחקרים הכמותיים הרבים המעידים על יתרונן של תרבויות קולקטיביסטיות בהתמודדות עם משברים כגון הקורונה, יש לבחון את ההשלכות של אופן ההתמודדות, קרי דאגה לקהילה והתכנסות, על מערכות היחסים הבין-תרבותיות. האם השלכות אלו נוגעות להשתלבות בין תרבותית רק במערכות חינוך- ליבת הסוציאליזציה, שחשיבותה מקבלת תמיכה נרחבת בספרות (Smolcic & Katunich, 2017)? מחקר המשך יידרש כדי להמשיך ולבחון שאלה זו. בנוסף נשאלת השאלה, האם אנו עדים לנסיגה זמנית בלבד? ברמה היישומית, ההימנעות מהאתגר בזמנים אלו יכולה ללמד על המשאבים הרבים הנדרשים, ונראה כי המשך מחקר שיתרום להבנה של התהליכים והסיוע המתאימים יידרש כדי לאפשר לצלוח את תקופת החירום ולהתאים תוכניות למציאות החיים החדשה, תוך התייחסות להכשרה לחיים בחברה מרובת-תרבויות בתקופת משבר ובשגרה.
יש מאמרים כמותיים רבים אודות הקשר בין קולקטיביזם לקורונה. המחקר הנוכחי בא לתת מענה לחסר במחקרים איכותניים, ולחסר במחקרים אודות שינויים בתוך החברות הקולקטיביסטיות עצמן בזמן הקורונה. המחקר פתח צוהר לעולמה של אוכלוסייה סגורה שלרוב פחות נגישה כשדה מחקר, אך למרות שנבחנו זוויות המבט של השותפים השונים, בכלי מחקר שונים ובשתי נקודות זמן, הוא מצומצם בהתחשב באוכלוסיית המחקר. קבוצות תרבות שונות, מערכות חינוך ואינדיבידואלים הושפעו באופן שונה מהקורונה (Moorhouse, 2021), ולכן מחקרים דומים בקרב חברות אחרות נדרשים. אנו ממליצות על מחקר המשך שישלב שיטות מחקר כמותיות ואיכותניות, כדי לתרום להבנה רחבה ומעמיקה יותר אודות ההתמודדות וההשלכות של תקופה חסרת תקדים זו של אי וודאות ובלבול, ולספק מידע השוואתי בין קבוצות מתרבויות שונות, בגילאים שונים ובתחומי עיסוק נוספים. 
פתחנו בשאלה "מה קרה עכשיו?". נראה כי התפרצות הקורונה היוותה נקודת מפנה החוצה את הנרטיב של משתתפות המחקר לשתי תקופות נפרדות, לפני ואחרי התפרצות המשבר. למדנו כי השינויים היו יציבים גם לאחר כשנה וחצי מתחילת המשבר. בעוד ניתן למצוא נקודות דמיון בין ממצאינו לידוע בספרות בעולם בתהליך הפרקטיקום בהוראה בעקבות הקורונה, כגון הזדמנות לדגשים חינוכיים-רגשיים ולא רק הוראתיים (Kidd & Murray, 2020), במחקרנו התפרצות הקורונה העמידה חלק מהסטודנטיות ואת המכללה החרדית, כממסד, בפני דילמות לצד הזדמנויות לא צפויות. המשתתפות במחקר לא דיווחו על בדידות, שהייתה קושי עיקרי עבור מרבית אוכלוסיית העולם בתקופה זו. המשבר העיקרי עבורן היה "בחיבור בין הקורונה לפערים הדתיים", הקונפליקט בין ערכי הקהילה הנמנעת משימוש לא מסונן בטכנולוגיית האינטרנט, לבין אתגרי השעה שכללו מעבר חד ופתאומי ללמידה מקוונת. בעקבות המעבר להוראה מרחוק, התגברה הסכנה לחומות הקהילה. 
[bookmark: _GoBack]המחקר הנוכחי תורם להבנה כי מגוון גורמים מצטלבים בעיצוב ההתפתחות של יחידים וקהילות בתקופות של אסונות, משברים ומגיפות (Kitayama et al., 2022). מצאנו כי ברמת הקהילה חשוב להבחין בשכבות השונות וללמוד לעומק על ההתמודדות עם נרטיב של אי וודאות ורעידות במבנים החברתיים. האם מדובר בהתפתחויות חדשות? האם מואצים תהליכים שהתחילו תקופה ארוכה קודם לכן? האם אנו עדים להתחלה של רוחות שינוי חברתי? ימים יגידו. אך בסוגיות של מתיחות בין מגמות שימור לחדשנות, לצד קיטוב בין תרבותי, הבולטים בשיח החברתי בעת הזו, ייתכן כי זיהינו במשבר הזדמנויות.
