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ברוכים הבאים למובילאיי - מידע ונהלים בנוגע ל- RSUs ולמערכת E*TRADE
חשבון המניות בE*TRADE - -
במועד קליטת העובדים החדשים יוצאי אינטל (Intel Aligned), ייפתח לכל עובד חדש זכאי* חשבון ב –E*TRADE, שיוגדר כחשבון תחת מעסיק "מובילאיי" ("החשבון החדש"). במקביל לחשבון החדש, חשבון העובד במערכת E*TRADE  תחת מעסיק "אינטל" יישאר פעיל. 
במהלך חודש אפריל 2022 כל עובד יקבל מ –E*TRADE   מייל אקטיבציה לחשבון החדש לכתובת המייל של העובד במובילאיי (מייל פנימי נוסף ישלח בסמוך למועד זה עם הנחיות וטיפים לתהליך האקטיבציה). 
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Description automatically generated]היות שגם ההענקות הקודמות שהוענקו לעובד במהלך עבודתו באינטל נוהלו במערכת E*TRADE   יוכל העובד לבחור לחבר בין תצוגת שני החשבונות, חשבון אינטל והחשבון החדש, ובכך להיכנס למערכת בהזדהות אחת. שם המשתמש של העובד יהיה זהה בשני החשבונות. מכל מקום, גם אם יבחר העובד לצפות בשני החשבונות במקביל בהזדהות אחת, שני החשבונות (חשבון אינטל והחשבון החדש) ינוהלו בנפרד. 
בנוסף, במהלך תהליך האקטיבציה, יהיה על כל עובד לאשר את סטטוס התושבות שלו ( W8BEN /  ( W9בחשבון החדש, גם אם קיים אישור בתוקף בחשבון האינטלי. לאחר אישור סטטוס התושבות הנוכחי, נתוני התושבות יאוחדו וניתן יהיה למלא W8BEN אחד לשני החשבונות אחת ל-3 שנים. 
*"עובד חדש זכאי" – משמעו עובד חדש יוצא אינטל, אשר הוענקו לו RSU  על ידי אינטל, ואשר טרם הבשילו במלואם. 
מובהר כי לעובד חדש שאינו עונה להגדרה "עובד חדש זכאי", ייפתח חשבון E*TRADE תחת מעסיק מובילאיי רק במועד בו תקום לו זכאות להענקה ממובילאיי, ככל שתקום.

כיצד ניתן לצפות במסמכי תוכניות המענקים שלי שקיבלתי באינטל
בכניסה לחשבונכם תחת מעסיק אינטל ב- E*TRADE  
Stock Plan > My Account > Benefits History > Restricted Stock> Choose Grant Date > Scroll bottom for View Grant Document> Click link under Grant Documents to open Grant Plan Document(s) i.e., Notice of Grant/ Restricted Stock Unit Agreement/ Equity Incentive Plan (as applicable)
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RSUs שהוענקו במהלך עבודת העובד באינטל
כלל מניות אינטל אשר עמדו לרשות העובד ביום סיום העסקתו באינטל, לא יושפעו מתהליך סיום העסקה. 
RSU שכבר הבשילו (Vested) במועד סיום ההעסקה באינטל, יישארו בחשבון E*TRADE תחת מעסיק אינטל. 
RSU שבמועד סיום ההעסקה באינטל טרם הבשילו (Unvested), יועברו במועד סיום העסקה מחשבון E*TRADE תחת מעסיק אינטל, ויירשמו מחדש בחשבון ב-E*TRADE , תחת מעסיק  מובילאיי כ-RSU, תחת אותם תנאים בהם הוענקו, יהיו כפופים לאותם נהלים ולאותם כללי תוכנית ההענקה באינטל ומועדי ההבשלה שלהם יהיו כפי שהוגדרו בתאריך ההענקה באינטל (להלן – "RSU שנרשמו מחדש"). 

RULE 60/75 של אינטל
מענקי RSU שנרשמו מחדש (כהגדרת מונח זה לעיל), ואשר הוענקו במקור על ידי אינטל לפי rule 60/75, ימשיכו להנות מההטבה במסגרת תוכנית זו גם לאחר שהעובד עבר למובילאיי, ובלבד שבמועד הפרישה ממובילאיי יעמוד העובד בתנאי התוכנית ונהליה כפי שהוגדרו על ידי אינטל.
על מנת לבדוק את זכאותכם להטבה זו ואת תנאיה, הנכם מופנים לתקשור אינטל מיום 10.3.2022. 
מובהר, כי הטבה זו לא תחול על כל הענקה חדשה של RSU, אופציות (או כל הענקה הונית אחרת) שתינתן לעובד, ככל שתינתן, לאחר מועד קליטתו בחברת מובילאיי. 

כיצד ניתן לוודא שכל המענקים שבוטלו בחשבון האינטלי נרשמו בחשבון המובילאיי 
ראשית יש להיכנס אל החשבון תחת מעסיק אינטל ב- E*TRADE  
Stock Plan > My Account > Benefits History > Restricted Stock> Choose Grant Date > Scroll 
bottom for View Grant Schedule> 
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לאחר מכן, יש להיכנס אל החשבון תחת מעסיק מובילאיי ב- E*TRADE:
Stock Plan > My Account > Restricted Stock> Choose Grant Date > Scroll 
bottom for View Grant Schedule> 
ואז יש להשוות את מועדי ההבשלה והכמות שצפויה להבשיל בכל אחד מהמועדים, לאלו שבוטלו בחשבון תחת מעסיק אינטל באותו תאריך ההענקה.
מתי ניתן יהיה לראות בחשבון החדש את המענקים שבוטלו בחשבון האינטלי 
יחידות המניה המוגבלות (RSU) שטרם הבשילו (Unvested) יטענו אל חשבון ה E*TRADE החדש, תחת מעסיק מובילאיי ואמורות להשתקף בו בסוף השבוע הראשון של אפריל. 

מיסים -
למובילאיי קיימת חובת ניכוי מס במקור עבור מניות RSU, ודיבידנדים אשר משולמים בגין המניות הקיימות בחשבון. הנאמן הישראלי לתוכנית המניות הוא IBI Capital.
[bookmark: _Hlk97544543]מכירות מתוך מענקים שנמצאים תחת חשבון מעסיק מובילאיי- יטופלו בהתאם לתהליך הקיים במובילאיי. כלומר, במועד אירוע מס,Capital  IBI תנכה מקדמת מס מרבית אשר תועבר אל החברה ובתלוש השכר העוקב יחושב מס אמת של העובד ויתבצע ההחזר במידת הצורך. 

תמורת דיבידנדים – בהתאם לתהליך הקיים במובילאיי, תקבול הדיבידנדים נעשה במזומן ומועבר   מ – E*TRADE  אל הנאמן הישראלי (Capital  IBI) וממנו אל חשבון הבנק של העובד (כפי שהוא מעודכן אצל הנאמן ולפי המטבע המעודכן אצלם). 
דיבידנד המתקבל בגין מניות נחשב כהכנסה אשר נוצרה בארה"ב. בעת תשלום דיבידנד,  E*TRADE  מנכה מס אמריקאי בהתאם לטופס W8BEN  / W9 אשר מילא העובד בחשבון. 
תשלום דיבידנד מהווה אירוע מס גם במדינת ישראל ולמובילאיי קיימת חובת ניכוי מס במקור בגינו. במידה שהמס שנוכה ע"י E*TRADE יפחת משיעור המס המתחייב בגין דיבידנדים בישראל, הנאמן  Capital) (IBI ינכה את יתרת המס החייבת ובתלוש השכר העוקב יחושב ההחזר במידת הצורך. 

בהתאם לתהליך הקיים במובילאיי, לא ניתן לבצע השקעה חוזרת  בתקבולי הדיבידנדים (DRIP).

עדכון פרטים אישיים ותמיכה -
על מנת לוודא שכל המידע מגיע לעובדים בצורה מיטבית, לקראת מועד סיום ההעסקה באינטל מומלץ לעדכן את המייל הראשי בחשבון ה – E*TRADE למייל האישי שלכם או למייל מובילאיי שלכם, מאחר שלשם ישלחו הודעות ועדכונים מהחשבון (כולל שחזור סיסמאות אם ידרשו).       
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ניתן ליצור קשר עם שירות הלקוחות של E*TRADE במספרי הטלפון הבאים:
014-800-3338-7233 (שיחת חינם, טלפונים נייחים בלבד)
‎014-1650-599-0125  (טלפונים ניידים או ציבוריים, ייתכן שיחולו חיובים על שיחות)
או בקישור המצ"ב: https://us.etrade.com/contact-us 
בנוסף, באתר ה E*TRADE – תחת החשבון האישי, בסעיף שירות לקוחות – קיימים קישורים למייל מאובטח ולצ'ט און ליין.
את כתובת המייל האישית שלכם רצוי לעדכן גם אצל הנאמן IBI Capital , בנוסף מומלץ לבדוק מולם  את פרטי החשבון ומטבע קבלת התמורה המעודכנים במערכת (ברירת המחדל הוא חשבון אליו מתקבל השכר בשקל).
IBI שירות לקוחות - 03-6849282   sop@IBI.co.il   

לפניות בנוגע למענקים ומכירות תחת חשבון מעסיק Intel, ניתן לפנות לאחר סיום העסקה לכתובת המייל: israelsupport@intel.com .

* כל מקום בו נכתב RSU – משמעו יחידות מניה מוגבלות תחת תכנית Intel Corporation 2006 Equity Incentive Plan. 
מסמך זה כולל מידע כללי הנועד לסייע בקליטת העובדים החדשים, יוצאי אינטל (Intel Aligned) ובהקלה בימים הראשונים. המידע האמור כפוף למסמך תכנית המניות והתנאים המפורטים במסמכי ההענקה עבור כל הענקה. בכל סתירה בין מידע זה למסמכי תכנית המניות והסכמי ההענקה יגברו מסמכי התכנית.
* האמור במסמך זה נועד האמור במסמך זה סודי ואין להפיצו. כמו כן, מידע זה אינו מיועד, ואין להתייחס אליו, כהצעה או פרסום להשקעה בניירות ערך. 
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