[אימג' של אותו הים בשתי השפות, לוגו סוכנות+ המכון (אנגלית) ומשרד החינוך+ תרבות יהודית ישראלית

Participants Biographies
Anat Gal- School principal, Shenkar

Avivit Gershon School principal, Psagot Haim Gouri
Avivit did her BA in Special Education, and her MA in Education Systems Administration. She is serving in her thrid year as Elementary school principal, and believes in investing in the foundations of early childhood education in influecing children's character, studies, and worldviews.

Bar Maoz, School principal, Dekel-Vilnai
I have been a middle school principal for four years now, and before that I worked in high schools and before that in the Hi Tech sector. I also worked on computing in the Foreign Ministry with embassies across the world. The Dekel Vilnai Middle School is named about Dekel Vilani (of blessed memory), a researcher and big lover of the land. He coined the phase "And you shall love your land as yourself." In light of these connections and the growth process, from the root to the very tree tops of the *dekel*, the palm tree, we educate our students to reach for the top and succeed. My school has over 650 students, with advanced and regular classes, classes for special needs students and for autistic students. Everyone is there together reaching for the top.

Bat Sheva Hineman School principal, Ort-Amirim
My name is Bat Sheva Heinman and I am the principal at the Tzmuda B'Ort Middle School in Beit She'an, with over 600 students in six grades, and 67 staff and personnel sharing in the workload. I taught 7th-12th grade classes, and grew into my administrative position. Along with my administrative sraff run the school with a goal of expanding to a twelve-grade school, at the same time that we preserve the unique nature of our school, one that prides itself on respect for all; has excelled over the years, teaching a love of Israel; and of mutual responsiblity. Our curriculae are all anchored in and incorporate these values, including social educational projects outside the class. The school stresses reaching for excellence and in finding the hidden strengths in each student. This allows each student to develop socially and personally. We believe and invest a great deal in preparing our students for the real world, through life-preparation classes, acceptance, personal stimulation and more. It is important that we expose the students to different content so as to expand their knowledge. It is important to us that the students encounter the center of the country, not only the social peripheries. We have already achieved new heights in test performance, in climate studies, computers, robotics, chemistry, and physics amongs our students. We are preparing our students for the future, at the same time that we are presenting them with relevant content in a changing world, and preparing them for the 21st century.  

David SCHMIDT School principal, Nof Harim
My name is David and I am a multidisciplinary administrator who believe in communal education, with rich experience in work with children, teens, and young adults. I completed my MA in rehabilative psychology and another MA in Education Systems Administration. Over the last decaude I have served as the principal at the Multicultural School. Before that I served as a community emissary in New Zealand, and as the pedagogical administrator of the educational NGO L'Psagot.

Dorit Cohen, School principal, Aliza Begin

My name is Dorit Cohen, principal of Aliza Begin School in Migdal Haemek. I have a master's degree in educational systems management and a bachelor's degree in Mathematics teaching. I have been teaching in Aliza Begin school for 28 years and for the past 8 years managing it with great love. At our school we lead a unique program under the name "Excellence is the Name of Game". We believe that each and every one of us can excel in something and in constant improvement. Also we combine game pedagogy to create a fun and meaningful learning experience.

Edna Ben Basat, School principal, Jewish-Israeli culture regional coordinator, Jerusalem
Edna Ben Basat earned two degrees at Bar-Ilan University: one in Jewish literature and philosophy and the other in contemporary Judaism. She began her career as an educator by teaching in a high school in Or Yehuda, which was then a development town. She presently teaches literature and methodology at Orot College, and has been working in the field of Israeli and Jewish culture as the Jerusalem District Coordinator for the past ten years.

Hadas Kimmel, School principal, Tal
שמי הדס קימל, נשואה ואמא לשלושה ילדים גרה בשערי תקווה ישראל. 
אני אשת חינוך מזה 33 שנים, בעלת תואר שני בניהול מערכות חינוך, ומנהלת את ביס טל מזה 7 שנים. 
בית ספר "טל" ברוח החינוך האישי, הצמחת עתיד-  דרך יחיד לחברה ערכית.  
טל הינו בית ספר קהילתי הפועל בשקיפות ושיתוף פעולה עם ההורים התלמידים והרשות. 


Ilana Yehuda, Jewish-Israeli culture regional pedagogy instructor, Jerusalem
גרה בנווה אילן, יש לנו 4 בנות ו-2 נכדים ונכדה.  בעלת תואר שני ביהדות, מורה מעל 30 שנה,  מלמדת  בבי"ס ז'בוטינסקי בבית שמש, משלבת הוראת תרבות יהודית- ישראלית ולימודי סביבה בלמידה חוץ כיתתית . מדריכה  12 שנים בתרבות  יהודית-ישראלית  במחוז ירושלים ומדריכה ארצית -פיתוח מקצועי ותוכן, בשנתיים האחרונות. 

Java Trajtenberg, School principal, Psagot Yir'on
נולדתי בארגנטינה עליתי ב1991. תואר ראשון בחינוך מיוחד, תואר שני בניהול חינוך . מנגנת ושרה. בית ספר פסגות הוא בית ספר מטייל, שר ומנגן. אני מנהלת כבר 11 שנה. 
Liat Levi, School principal, Nili
ליאת לוי 5 שנות וותק בניהול, מנהלת כיום ביה"ס שמונה שנתי בישוב קטן וקהילתי בשם נילי, ביה"ס קהילתי השם דגש גדול על קשרי קהילה ושיתופי פעולה , מקדם בריאות מקדם נושא חברתי לצג פדגוגיה מיטבית כחלק מתוכנית שביט- מובילי פדגוגיה	


Maayan Cohen School principal, Afikei Yarden
נולדתי, גדלתי והתחנכתי בקיבוץ אפיקים שבעמק הירדן וכאן אני חיה עד היום. 
אני נשואה לאיציק ויש לנו שלושה רז-בן 30, שחר-בן 28 ושירה- בת 23. 
בצבא שירתתי כמורה חיילת וכקצינת הוראה, העוסקת בהכשרת מורות. 
אני בעלת תואר ראשון במקרא והסטוריה של עם ישראל מהאוניברסיטה העברית ותואר שני במקרא מאוניברסיטת חיפה.
תעודת ההוראה שלי- מ״מכון כרם״- מכון לחינוך הומניסטי יהודי. 
במהלך השנים למדתי גישור ופתרון קונפליקטים, הנחיית קבוצות, הכשרת מנהלי בתי ספר והדרכה והנחייה פדגוגית. 
במהלך שנותי במערכת החינוך עשיתי את כל המסלול-ממורה מקצועית לתנ״ך ומחנכת כיתה ועד לסגנית מנהל/ת ורכזת פדגוגית בבית הספר התיכון האזורי ״ בית ירח״. 
בחמש השנים האחרונות הייתי מנהלת בית הספר היסודי ״אפיקי-ירדן״ בקיבוץ אפיקים. 
כמו כן, אני עוסקת בהדרכת מורים לתנ״ך במשרד החינוך. 

Merav Peleg, School principal, Yitzhak Navon
בעלת תואר ראשון ושני בחינוך ובמוסיקולוגיה. מנהלת שנה שלישית. בביה"ס אנו מאמינים
שכל ילד יכול ,באחריותנו להוציא מהכוח אל הפועל את כישוריו ויכולותיו במגוון תחומים.בין אם בהוראת מקצועות לימוד באופן אישי ודיפרנציאלי ובין אם דרך אומנויות נגינה ספורט ועבודת כפיים.

Merav Elbaz, ELBAZ School principal, Ort-Amirim Beit She'an
נשואה לאורן איש חינוך, אמא של בן,רון ותמיר.
נולדתי וגרה בבית שאן, במערכת החינוך 28 שנים.
בעלת תואר ראשון ושני בספרות ומקרא, ניהלתי בית ספר יסודי במשך 5 שנים וכיום מנהלת בית ספר שש שנתי אורט אמירים בבית שאן - בית ספר מקיף המונה 600 תלמידים, בית ספר המקדם רצף 12 שנתי תוך טיפוח בוגר עם יכולת מצויינות אישית תוך אמונה בעצמו וביכולותיו ועם הפנים לקהילה.

Michal AXELROD COHEN School principal, Nofim
שמי מיכל ואני נשואה ואמא ל-4 ילדים מקסימים. גרה ועובדת בראש העין. אני בוגרת תואר ראשון באנגלית ומדעי המדינה  ותואר שני באנגלית באוניברסיטת בר אילן. אני מנהלת את בית הספר היסודי "נופים" בראש העין 10 שנים. לפני כן עבדתי 19 שנים בחטיבה העליונה. 


Mihal Cohen, School principal, Alumot
מיכל כהן,ילידת קריית חיים,חיפה. דור שמיני בארץ.גדלתי בבית ציוני מסורתי והערכים המובילים: ואהבת לרעך כמוך,הכנסת אורחים,צדקה,שוויון ואהבת הארץ. ההורים שלי היו מודלינג: בנו את הארץ עבדו מגיל מאד צעיר ובערב למדו במהלך כל חייהם.יש לי שתי בנות,שלושה נכדים ובן זוג מקסים.
התחנכתי בקריית חיים ולאחר התיכון המשכתי לעבודה בחינוך גופני.בצהל הייתי על תקן קצינת ספורט. לאחר השחרור המשכתי ללמוד טיפול המוגבלים בווינגייט עובדתי בבית הלוחם.
יש לי תואר ראשון במדעי ההתנהגות,תואר שני בחינוך והדרה. תעודות: יעוץ חינוכי,יעוץ אירגוני(חברה בארגון פאי),קואצינג(טכניון),קורס מנהלים. השתלמתי בקרן תל"י,הללי ונהלתי בית ספר דמוקרטי ,תל"י. אני מנהלת בית ספר 18 שנים.מאמינה בחינוך רלבנטי,פרוגרסיבי דינמי וחדשני.בית הספר אלומות מאמין בערכים של: כבוד, יצירתיות, חדשנות..למידה אשר מתקיימת בסביבות שונות ,קשרים עם הסביבה הקרובה והרחוקה (אקוסיסטם).  בית הספר הוא בית של הקהילה .

Miri Nitsani School principal, Shimon Peres
מירי ניצני, בת 52 , נשואה לרוני ואמא לשלושה ילדים.
מנהלת את בית הספר ע"ש שמעון פרס בראש העין מיום הקמתו ,מזה שש שנים .
בעלת תואר ראשון בחינוך וספרות מאוניברסיטת חיפה ותואר שני ביהדות ומגדר ממכון שכטר  בירושלים.
25 שנים במערכת החינוך הישראל. ניהלתי בעבר בית ספר יסודי בעיר בת ים.

Miri Reuven School principal, The Hebrew Gymnasia
מנהלת חט"ב בגימנסיה העברית בירושלים, בית ספר ציבורי הקיים כבר 113 שנים. תפקידים ניהוליים: מחנכת , רכזת פדגוגית ומזה 20 שנה מנהלת . טיוטורית בעבר באונברסיטה העברית בבית הספר לחינוך.

Noga BEN-YAACOV School principal, Amakim-Tavor
אני מנהלת את חט"ב בביה"ס זו השנה הרביעית. בהכשרתי אני מורה לאמנות בעלת BA באמנות יצירה ו MA בתולדות האמנות. עד הניהול ריכזתי את מגמת האמנות בביה"ס, במסגרת זו נכנסתי לפרויקט חלוצי הערכה וכתבתי תכנית חלופית לבגרות באמנות. כמו כן, ריכזתי במשך 7 שנים את המסעות לפולין של ביה"ס. ביה"ס עמקים תבור הינו בי"ס תיכון אזורי השייך למועצה האזורית עמק יזרעאל. בביה"ס אנו שמים דגש רב על החינוך החברתי - ערכי, מתוך השאיפה ליצור בוגר ערכי, אכפתי, תורם, ובעל חשיבה ביקורתית עצמאית וזאת מבלי לוותר על מצוינות אישית ולימודית.

Orne Darmon School principal, Manor-Cabri

אורן דרמון, בן 47, גר בקרית טבעון. נשוי ללילך ואבא לשחר, רוני, רתם ואסף. התחלתי את דרכי החינוכית בחינוך הבלתי הפורמלי- ריכזתי את תנועת הבוגרים של הנוער העובד והלומד (דרור ישראל) ועוד שורה של תפקידים בתנועת הנוער וגם ניהלתי את מח' הנוער של מוא"ז משגב.  משם עברתי לחיונך הפורמלי לשורה של תפקידי ניהול : 8 שנים בניהול חט"ע בתיכון במוא"ז משגב, ניהול אורט שלומי. בשנתיים האחרונות אני מנהל את תיכון 'מנור כברי' בקיבוץ כברי, שהוא ביתספר ייחודי להוראת אומנויות, מדעים והומניסטיקה בגליל המערבי.  בית הספר ייחודי באופני ההוראה שלו וכן בפיתוח מס' תחומים חדשניים בהוראת מדעים ואומנויות. עוד משהו שאני גאה בו- ב-25 השנים האחרונות אני מדריך מסעות של בני נוער ומבוגרים לפולין.

Perah Bar Cohen School principal, Yahalom
שמי פרח בר כהן מתגוררת בישוב קהילתי גן נר בגלבוע. נשואה באושר לאילן ואמא לרותם נועם ואורי. עוסקת לומדת ונושמת חינוך. בעלת תואר שני בניהול וארגון מערכות חינוך ובוגרת תכנית להכשרת מנהלים של אבני ראשה. אני מאמינה כי חינוך בונה קהילה – וקהילה בונה חינוך. זכות גדולה נפלה בחלקי להקים בית ספר צומח ומתפתח לצד קהילת רובע יזרעאל בעפולה. 
מנהלת 7 שנים בית חינוך ולמידה "יהלום" לא. ד. ם וסביבה - א- אדם ד-דיאלוג מ-משמעות.
כמרחב ליצירה בפעולה המאפשר לקהילה לשתף, לדמיין, לחקור ולהתבונן פנימה והחוצה כך כל פרט מצמיח את הקול האישי בהקשר החברתי. 
דרכנו רואה בתלמידים, צוות ההוראה וההורים שותפים להתחנכות ולעשייה ערכית הנמצאת בתנועת שיפור מתמדת ובאמצעותם מחוייבות לבניית קהילת חינוך.

Ravit KAZES TIRAM School principal, Beit Hiuch Rona Ramon
שמי רווית. חיה בזוגיות עם גלעד ואמא לשקד. זו שנתי החמישי בניהול ושנתי ה 28 במערכת החינוך. אבני הדרך העומדות בבסיס התפיסה החינוכית שלנו - הוליסטיות - ראיית הפרט בצורה שלמה, התייחסות למגוון ולשונות בין התלמידים, למידה מתוך מעורבות וסקרנות, חיזוק תחושת המסוגלות העצמית, אחריות אישית, אוטונומיה ובחירה, דיאלוג ושיתופיות.

Ruth ROSENTHAL School principal, Rimon
ותק 31 שנים בהוראה.  11 בניהול. רוב השנים בעל יסודי. מנהלת זו שנה שנייה בי"ס יסודי ממלכתי בקרני שומרון. תואר שני במנהל חינוך. בוגרת קורס צמרות. 
מחוברת למקצוע ומכירה בחשיבותו ומלמדת אותו בעצמי. 

Sara Koch, Jewish-Israeli culture regional coordinator, Tel Aviv
גדלתי בעיר תל אביב, בה למדתי באוניברסיטת תל אביב  לימודי תואר שני בייעוץ חינוכי .במשך 12 שנים ניהלתי את בית הספר לטבע סביבה וחברה בתל אביב. בית ספר ייחודי בשיטות הוראה חדשניות, המורכב מבית ספר יסודי וחטיבת ביניים. במשך שנתיים נהלתי את המחלקה לגני ילדים בעירית תל אביב. כיום אני אחראית במחוז תל אביב על הכניסה להוראה  ורפרנטית לתרבות יהודית - ישראלית..

Sarah Oved School principal, Ort-Psagot
Sarah Oved, married, three daughters, one grandaughter.
B.A. English Lg. and literature, Arabic Lg. and literature. 
M.A. TOEFL.
A Phd. student in Education.
12 years school principal, out of which, three in elementary school.
My school: 1400 students, 155 teachers, in Karmiel in the Galilee.
Issues of identity are at the heart of our educational program due to the heterogeneous nature of school. Our school leadership believes that without nurturing one's identity, the individual cannot reach and realize their potential.

Sharon Michaeli  - Ramon School principal, Kulna-Yahad
אשת חינוך והדרכה, מומחית לסיוע הומניטרי בעולם ובארץ, מפתחת תכניות חוסן ופיתוח צוותים במצבי חירום.
סא"ל (מילואים) בפיקוד העורף, מפקדת אוכלוסייה של מחוז דן.
מנהלת את בי"ס כולנא יחד -הומניסטי ערבי עברי ביפו מזה שלוש שנים, אחרי שחינכתי שש שנים בבי"ס גבריאלי בת"א.
בוגרת תואר ראשון בחינוך מיוחד וסוציולוגיה, תואר שני בג"ג של אזורי אסון, תואר שני באנתרופולוגיה - תזה בנושא סכסוך האדמות בין הדרוזים למדינה, ניהול טבע וקונפליקטים על אדמה.
מנתחת התנהגות מתמחה ב - ASD והפרעות התנהגות.
בעלת הבלוג והפודקאסט - חינוך גמיש שעוסקים בהכנסת המציאות לכותלי הלמידה והכיתה, ובעלת הבלוג TOGI - פיתוח מיומנויות חברתיות ותומכות למידה דרך תנועה.

Shirit AHARONI School principal, Lapid MH
שירית אהרוני,  בעלת תואר שני במנהל מערכות חינוך.  מתגוררת בכפר האורנים, נשואה ואם לשלושה ילדים.  מנהלת מזה תשע שנים, מתוכן שבע  את בית חינוך  לפיד המ"ה.  בית החינוך הנו קהילתי ומתמחה במתן מענים דיפרנציאלים לתלמידיו  . 

Shlomit Kroviarski Jewish-Israeli culture regional coordinator, North
Shlomit Kroviarsky is the District Coordinator for Civil Education, Shared Life and Israeli Jewish Culture for the Northern District, where she leads an education program aimed at promoting multiculturalism and civics in the district schools. An educator since 1992, she produces events such as seminars, conferences, and training sessions, and organizes meetings between Arab and Jewish residents where the participants study topics such as the arts, English, and agriculture. She also volunteers with people with special needs and leads humanitarian missions in Africa.

Shoshana BEN ZUR School principal, Beit Hinuch Nofarim
27 שנות הוראה תואר ראשון בפסיכולוגיה בחינוך, תואר שני  במנהל חינוך הובלתי פרויקטים רבים כחברה בצוות ניהול ובמסגרת  תפקידים  רבים אותם ריכזתי ,בנוסף ניהלתי במשך שנתיים את מרכז היל"ה בפתח תקווה מרכז לנוער בסיכון.
כעת אני מנהלת שנה שלישית בית חינוך צומח בראש העין - תקופה מאתגרת לכל הדעות
ייחודיות בית החינוך - בבית החינוך  קיימת תשתית  המבוססת על ערכים כגון: אחריות, כבוד, קבלת השונה, ערבות הדדית ועוד..
ערכים אלה שזורים בלמידה /הוראה /הערכה בקרב התלמידים דרכם  באה לידי ביטוי ייחודיות בית החינוך אשר שמה דגש  על השונות בקרב התלמידים ועל הצורך להתאים לכל תלמיד את המסגרת המתאימה לו 
 בית החינוך מקדם בדרכים מגוונות את נושא החינוך  לקיימות ואת קידום הבריאות בקרב התלמידים.
 בשנה שעברה זכינו לכוכב ראשון


Sigal Rosh School principal, Neve Dahlia
מנהלת את ביה"ס זו שנה חמישית לאחר שהייתי בתפקיד סגנית 4 שנים,. בעלת תואר ראשון באמנות ותאר שני בחינוך לאמנות ומנחה קבוצות הורים וילדים. בי"ס מקדם בריאות רגשית וחברתית ומשלב משחוק בלמידה, ושם דגש על חינוך לתרבות ויהדות- לא בהקשר הדתי.

Simi Perez School principal, Nitzanim

תואר ראשון בחינוך, תואר שני בהגירה ושילוב חברתי. מדריכת הורים ומנטורית לצעירים בגלאי 20-30.
לפני 20 שנה הקמתי את בי"ס ניצנים בתל מונד ואני מנהלת אותו עד היום, עם הפסקה לשנתיים בהן ניהלתי מחלקת חינוך באבן יהודה.
עברתי קורס מנטורים של משרד החינוך והייתי מטורית למנהלים צעירים, לאחר מכן הובלתי קהילות עשייה של מנהלים המעוניינים לערוך שינוי בביה"ס שלהם.
ביה"ס שבניהולי הוא בי"ס משלב, ששם דגש על צמיחה, העצמה ופיתוח אחריות אישית וחברתית של כל אחד ואחת מבאי ביה"ס, תלמידים, תלמידות, אנשי צוות והורים מעורבים.
מאמינה מאוד בהשקעה בהון האנושי, מעודדת יצירתיות, יזמות ויצירת קשרי קהילה רחבים עובדה המובילה ליצירת ארגון מתפתח תמידית בהתאם למציאות המשתנה.



Tamar Stern School principal, Kesem
אני מנהלת בית ספר יסודי השייך לזרם החינוכי ה"פתוח" בית ספר דיאלוגי סביבתי. הגעתי לניהול מתחום היעוץ החינוכי (תואר ראשון וכ10 שנות עבודה במסגרות של נוער בסיכון) ותואר שני כתראפיסטית באומנות. את בית הספר הנוכחי אני מנהלת 8 שנים ובו טיפחתי עקרונות של בחירה ורב גילאיות, למידה במרחבים שונים מחוץ לכיתה וביער, ותכנית הדגל- כתיבת תכנית לימודית רב תחומית ערכית ורב שנתית אותה אנו מיישמים בכ50% משעות היום כבר 3 שנים. 

Uri Perry School principal, Tavnit Hachinuch Hamuzhav
בן 38, נשוי + 2 ילדים. מתגורר בישוב מעלה צביה.
מזה 3 שנים מנהל  "תבנית החינוך המוזהב". בית ספר  ייחודי השם דגש על הגאונות הטבעית של כל ילד/ה והאפשרות להביא אותה לידי ביטוי לטובת החברה והאנושות. 
בעל תואר ראשון בתקשורת ותואר שני בהצטיינות בהוראה רב תחומית במדעי הרוח. 


Yonit LEIZEROVICH, Jewish-Israeli culture- Communities
רפרנטית תרבות יהודית ישראלית של המנהל לחינוך התיישבותי - שכולל ליווי ופיתוח יוזמות ופרויקטים ייחודים בתרבות יהודית-ישראלית על כ- 200 חטיבות ותיכוניים (על יסודי) גדולים בארץ.  בנוסף ללימודי הוראה בתרבות יהודית ישראלית ומקרא, בעלת תואר שני בפסיכולוגיה חברתית, אוניברסיטת בר אילן ותואר ראשון במדעי ההתנהגות, אוניברסיטת בן גוריון.  
שירות קבע בחיל חינוך, צה"ל, בתפקידים חברתיים וחינוכיים - סיוע לחיילים וחיילות בסיכון להשתלב מחדש בצבא ובאזרחות כולל רכישת מקצוע והשלמת השכלה. בנוסף,  מורה לתרבות יהודית ישראלית ותנ"ך בחטיבת הראשונים, בהוד השרון ועובדת גם בתיאטרון לילדים ונוער. 

Zsipi Shabi Jewish-Israeli culture regional coordinator, Center

Tsipi Shabi is currently the Director of the Jewish-Israeli Culture unit in the Central District of the Ministry of Education. She has over 29 years’ experience working in elementary school  education. Her professional career spans various positions in the Ministry of Education including class educator, deputy principal and pedagogical coordinator. Tsipi was the manager of the Heritage program of the city of Modi’in and also an instructor of the Tali Foundation for eight years. She holds a M.Ed in Jewish Education and Gender and was a cofounder of the Reform school in Modi’in. Tsipi believes in the Jewish saying, based on a passage from the Midrash, that proper ethical behavior precedes the Torah and has educated a generation of students to act accordingly. She resides in Reu’t, married with three grown up children.


Ayala Deckel group Facilitator and director of content develpoment, Bina
אילה דקל היא מנהלת פיתוח תוכן בבינ"ה ומובילה את תחום ההשתלמויות לצוותי חינוך. אילה מרצה ומנחה בתחומי יהדות, זהות ומגדר. בעלת תואר שני בחינוך, בוגרת המסלול להנחיית קבוצות הורים מטעם מכון אדלר ולומדת במסלול לרבנות ישראלית של מכון הרטמן והמדרשה באורנים. 

Yuval Shapiro Group facilitator, Machon Shitim 
Yuval Shapiro is both the coordinator and guide of the group of school principals. He lives on Kibbutz Na'aran in the Jordan Valley and works for Machon Ha'Chagim, whose mission is to preserve, strengthen and stimulate Jewish and Zionist identity and culture through a humanistic prism. Yuval leads educational programs for school principals and teachers on Jewish Israeli culture, aimed at creating and strengthening participants' affiliation to Jewish tradition and culture through innovation and creativity. Besides this, Yuval leads groups of adults and teenagers to Poland in order to study the history of World War II and the Holocaust.

Osnat Fox, Director of Makom’s Institute for Global Jewish Voices

Osnat spearheads Makom’s work to connect young Israelis with global Jewry and peoplehood. Past roles include Senior Shlichah (Israeli emissary) at JEWISHColorado, Psychology and math teacher, regional manager at Mindlab, teaching thinking skills through games and co-initiator-leader of Ya’ala, a community engagement program at Hillel Jerusalem. Osnat holds a BA in Psychology, an MA in Education Policy and Management, and a teaching certificate in Psychology. She is married to Shalom and the proud mother of Shahar, Sagi and Yogev.

Joe Schwartz
 Director of Makom and Educational Innovation for the Jewish Agency for Israel 
Joe assumed the role of Director of Makom in 2021. Prior to joining Makom, he launched his own venture, IDRA, which seeks to strengthen ties between Israelis and world Jewry by leveraging the vital Jewish culture both in Israel and abroad. He served as Rabbi of the Conservative Synagogue of Fifth Avenue, has written curricula and taught for diverse audiences. Before becoming a rabbi, Joe practiced law in New York City. He holds degrees from Columbia University and the NYU School of Law, and received his rabbinic ordination from the Ziegler School of Rabbinic Studies. In August 2020, Joe made aliya with his family. He is married to Avigail and kvelling father to Zev and Paz. They live in Tel Aviv.
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