[bookmark: _GoBack]הסמיוטיקה של המסגד, תפילת יום השישי והכעבה בדת האסלמית 

התפילה בציבור במסגד נערכת בימי שישי, שהוא היום המקודש לאסלאם, מבלי שיהיה בו איסור מלאכה כביהדות. מצווה לגברים להשתתף בתפילה זו וארבעים איש מהווים בדרך כלל מנין. היא נערכת בכל מקום במסגד הגדול הנקרא אלג'אמע. אין התפילה בציבור שונה באופן יסודי מן התפילה האישית המקובלת, והיא מתבטאת בעיקר בתוספת שתי רכעות במשותף ובשמיעת הדרשה הקודמת להן. את התפילה המשותפת בציבור מנהיג האמאם (מעין שליח ציבור) (Lazarus Yafeh 1984: 96). הוא עומד לפני המחראב ותנועות גופו הן סימן דומם לעדה הגדולה שמאחוריו לנהוג כמותו. המסגדים הגדולים היו בנויים לרוחב, כך ששורות רחבות של מתפללים יכלו לראות את האמאם. במסגדים מאוחרים יותר, ששוב לא היו בנויים בצורת מלבן פשוט, הקימו מקום מוגבה יותר לאמאם משנה, שנראה למרחוק לעיני המתפללים והעביר להם את תנועות האמאם הראש. את הדרשה הכפולה הקודמת ביום שישי לתפילה בציבור נושא הדרשן, החטיב, כשהוא עומד על מדרגות המנבר (לפי הנוהג – נשען על קשת, חרב או מקל) וחוזר ויושב בין דרשה לדרשה במקומו. בדרשה תופסות מקום חשוב הברכות לאללה, לנביא, לשליטים ולמאמינים בלווית ציטטות מן הקוראן בנוסח קבוע. לפעמים יש בה גם דיון בענייני דיומא ולא פעם נהפכה להסתה דתית פוליטית (Lazarus Yafeh 1984:96). 
     בימי הביניים השמטת שמו של החליף או השליט מן הדרשה של יום שישי הייתה אחת הצורות השכיחות להכרזת אי נאמנות כלפיהם. הדרשה נאמרת רובה בלשון הפרוזה המחורזת, ובה עידוד למאמינים לקיים את המצוות עם תיאורי נוראות יום הדין כדי להחזיר את החוטאים בתשובה. את המפורסמות שבדרשות היו מקבצים בספר, וספרים אחדים מסוג זה זכו לתפוצה רבה .(Lazarus Yafeh 1984: 96-97) 


בכל שנה החג' מביא מיליוני מוסלמים מרחבי העולם לאתרים הקדושים במכה – העיר שבה נולד הנביא מוחמד ושבה חווה את ההתגלויות הראשונות שלו. סדר הפעולות הפולחניות – המוכר כ"מנאסיק" ונערך במהלך העלייה לרגל – נקבע על ידי הנביא עצמו. בפעולות הפולחניות האלה המוסלמים עוקבים הלכה למעשה אחר צעדיו של מוחמד. הלה השתתף בחג' הראשון והיחיד שלו ב-630 לספירה, זמן קצר לפני מותו. ראוי לציין שעל פי המסורת, כבר אדם הראשון קיים את מצוות הטואף, ההקפות סביב הכעבה, ונגע בארבע פינותיה כנדרש לפי הכללים דבר המסמל את קדושתה של אלכעבה מאז ימי אדם הראשון. כל הדורות אחרי אדם הראשון לא חדלו להגיע לאלכעבה .(Rubin 2019: 179-180)

     לא במקרה עלה אלחגאג למנבר ונאם את נאומו בדרשת יום השישי, שכן דרשה זו היא הבמה התקשורתית המרכזית ביותר בתקופתו. כפי שהדרשן מעודד את המאמינים לקיים את המצוות עם תיאורי נוראות יום הדין כדי להחזיר את החוטאים בתשובה, כך גם אלחגאג משדל את תושבי כופה המורדים לציית לשלטונות עם תיאורי הנוראות הכרוכה במרד נגד השלטונות ותוך הישענות על רטוריקת ההפחדה וההרתעה, וזאת כדי לשדלם לחזור בתשובה, שכן אם ימשיכו בהתנהגותם המרדנית  בתקופת שלטון אלחגאג, יעונו באכזריות וייהרגו ללא רחמים. 
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