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א.ב: מה גרם לך להשיב לקול הקורא של הגן הבוטני? 

י.מ: ב2014 ביקרתי בתערוכה של רוברט מייפלתו'רפ בפריז ואחריה שוטטתי באזור הגלריה ומצאתי את עצמי בגן בוטני קטן. היו צמחים שמצאו חן בעיניי במיוחד וחיפשתי את שמם, אבל השמות נכתבו בצרפתית. תמונה אחת שצילמתי באותו יום נשארה איתי. בתמונה מוצג שיח פראי בגווני ירוק ובין העלים מופיע שלט קטן בגוונים של העלים. השלט הנחבא סיפק את המידע שחיפשתי על הצמח, אבל הוצג בהסוואה מפתיעה, שמהדהדת תהייה אודות מקומה של הזהות והשיוך המשפחתי של הצמח בתוך הסיטואציה. 
אותו הצמח, ותווית השם שלו, היו מרכזיים מאוד בגיבוש ההצעה ששלחתי, שעסקה בגן הבוטני כמוזיאון חי.

א.ב: בתערוכה חקרת והעמקת בטבע ובמושג "טבעי". איך את/ה רואה את המושג טבע, לעומת ייצוגים שלו בעבודות קודמות שלך? 

י.מ: כבר בילדות המראה שלי לא התאים לתבניות שא.נשים הכירו, הסביבה ראתה בגוף שלי משהו שהוא "לא טבעי". סביב הרעיון הזה צברתי חוויות שאני עדיין נושא.ת גם היום כשלמדתי להסתכל על המושג "טבעי" באופן ביקורתי בעקבות חשיפה לחשיבה קווירית. 
בעבודות קודמות התייחסתי למושג זה בהקשר התרבותי שלו וניסיתי לבחון את האופן בו אנו תופסות מגדר וטריטוריה. בלקחת אוויר ולהימנע מהשמש, המבט שלי מתמקד בחומר שקיים סביבנו ובאפשרות לפעול איתו ומתוכו: להתיחס לחומר מתוך התכונות שלו, רכות, קושי, ודרך אלמנטים שחיים או שמפסיקים לחיות.

א.ב: קצת כמו שמתרחש כשמבקרים בגן ומגלים משהו חדש,  נולדו לתערוכה פסלים חדשים, שמזכירים קצת תבליטים, כמו אינדקס פיזי וממומש של ראשית הצילום. איך מופיעה התנועה בין צילום לפיסול אצלך? ואולי יש במחשבה הזו פגישה מכיוון אחר עם הצילום?

מראשיתן, או לפחות מהרגע שהן התחילו להתגלם בחומר, העבודות שלי חשבו חלל. המצע עליו התצלום נמצא קריטי בעיני, בין אם הוא קיר או נייר. החשיבה שלי מתבססת על צורניות ועל התנועה שנוצרת במרחב. דימוי יכול להחזיק מרחב, להיות נוכח בו, אבל זה עדיין במגבלות של הדף, שבבסיסו הוא מרובע ולעולם לא יהיה קוביה. 

ככל שהעיסוק שלי בגוף מעמיק (או אולי נכון יותר לומר מתרומם), גדל הרצון שלי לברוא מרחב שמשתחרר מהגבולות הברורים של הנייר, שבמובן מסוים הם גבולות של גוף. כמו שטענת, הפסלים בתערוכה הם תבליטים. ההתנתקות שלהם מהקיר מעניינת אותי - החופש שיכול להיות להם בעולם, למרות שההיסטוריה שלהם קושרת אותם למשטח.
