
האסתטיקה, והתבנית, יצרו ערוץ מקובל להדהד את השאלות שלי, השקט, ומחיאות הכפיים נתנו תוקף.  כתבתי לתיאטרון, יצרתי מונולוגים, סיפרתי את הסיפור שלי בפעם הראשונה, הרחק מהבית, באור. החוויות האלה בחדר התיאטרון היו חוויות מעצבות זהות. עד היום אני כותבת שירה ויוצרת באופי תיאטרלי, עדיין מחפשת להשלים עם משהו, לרפא עצמי דרך הניסוח של החיים.
הגשהחיי מאופיינים בשניות  (דואליות) וכך גם יצירתי: אני עפולאית-תל אביבית, מזרחית- משתכנזת, אומנית- מחנכת, בת-בן, ה"בן האובד" שמתדפקת על הדלת אך ממשיכה בדרכי הסוטה. כזה הוא המהלך האומנותי שלי:  בין תחומיות לבינתחומיות, בין דמיון למציאות, מהבטן החוצה: מהשירה האישית  הנקראת בגוף ראשון, ועד לפרפורמנס עם סאונד ודמויות אלטר אגו, רחוק מהבטן. לכל אחד מהאופנים תפקיד אחר וכולם כשרים. כל מדיום מאפשר לי כחוקרת העצמי לחקור צד אחר, לחשוף אינפורמציה חדשה. כולם אפשרויות של תיקון, ייצוג ובנייה.

"אני מנסה לכתוב את דרכי החוצה[1]"
[bookmark: _GoBack]ביצירה שלי אני מבצעת מהלכים שראשיתם בשירה וסופם במופע. אני עושה זאת מתוך המחויבות אל המילים יחד עם הרצון לבקוע מחד מימדיותן. המילה הכתובה הופכת לדיבור ופונה: אל קהלים רחבים יותר, אל סימנים נוספים ואיכויות שנמצאות במדיומים כמו תאטרון, פרפורמנס או קולנוע. ההגשה בפני קהל מאפשרת לסתירות פנימיות למצוא את מקומן. באמצעות שירה תיאטרלית אני מתמודדת
ביצירה שלי אני מתמודדת עם מרכיבי זהות דואליים. אני  ומנכיחה אותם במופע. השקט ומחיאות הכפיים נותנים להם תוקף. 
 דרך הגשה בפני קהל, במטרה לבחון כיצד מעמד ההגשה מעצב את התפיסה אודות הזהות, וכיצד מהלך ההנכחה מייצר השלמה עם הסתירות הפנימיות שבתוכי.




[1] מתוך השיר "השטן אומר" של שרון אולדס, בתרגומה של שירה סתיו,.

