חברי וחברות קהילת מכון ויצמן למדע,

המשרד לגיוון והכללה במכון ויצמן למדע שם לו למטרה לקדם סביבת מחקר והוראה מגוונת ומכלילה, המאפשרת שוויון הזדמנויות לכל ללא הבדל דת, גזע, מגדר, אתניות, מעמד, נטייה מינית או מוגבלות. לרגל יום הגיוון הבינ"ל שנקבע על ידי האו"ם ויחול ב 21 במאי, אני מבקשת לפרוש בפניכם את עיקרי התפיסה שאנו מובילים לקידום גיוון והכללה במכון ויצמן למדע, לצד מספר יוזמות שכבר יצאו לפועל. תפיסתנו מתבססת על שלושה עוגנים, שיפורטו להלן.
גיוון
עמוד התווך הראשון הוא הרחבת הגיוון בקמפוס – מתוך הבנה שמדע מצוין הוא מדע מגוון.
לצד גוף בינלאומי מבוסס שבו יש ייצוג לתלמידים, פוסטים וסגל מחמישים מדינות, אנו שואפים להגדיל את הייצוג במכון של קבוצות מיעוט, שהן חלק מהפסיפס של החברה הישראלית.
לצורך כך, קידמנו יוזמות שונות שמטרתן להגדיל את מספר התלמידים מקבוצות גיוון במכון. בתוך כך:  ערכנו ניתוח נתוני המדרשה עשור לאחור, מיפינו את קבוצות הגיוון ואפיינו אותן; גיבשנו תוכנית הסברה לעידוד תלמידים ותלמידות ערבים להירשם ללימודים; יזמנו  שיתופי פעולה עם מכללות מהפריפריה; בנוסף, סייענו לצוות ה GET שנוסד במכון לקידום שוויון מגדרי, בניתוח נתונים, זיהוי  האתגרים המרכזיים וגיבוש המלצות שיביאו לשילוב שוויוני יותר של נשים במכון, בקרב הסטודנטיות והסגל המדעי.
שילוב והכללה
עמוד התווך השני הוא שילוב והכללה – יצירת תחושת בטחון ושייכות לכל.
מחקרים מלמדים אותנו כי לא מספיק להביא למרחב אחד סטודנטים, סגל ועובדים מגוונים. עלינו גם להתייחס לשונות הרלוונטית בין חברי וחברות הארגון ולספק מרחב בטוח, שבו כולם יוכלו לשגשג. 
על מנת למפות את האתגרים בתחום זה, ביצענו סקר בקרב כל תלמידי המכון; יצרנו לוח שנה מגוון, המביא לידי ביטוי את כלל החגים וימי הציון המרכזיים של בני הדתות השונות; הצענו קורס ללימודי ערבית לכלל הקמפוס; מסדנו את פעילות "האחווה הגאה" עבור הקהילה הלהטב"קית; והשקנו פרס חדש לעידוד פעילות לקידום גיוון והכללה בקרב הסטודנטים והסטודנטיות.
שוויון הזדמנויות
עמוד התווך השלישי הוא מאמץ מודע ומכוון לקידום שוויון הזדמנויות – לכל.
על מנת לקדם יעד זה, פותחו ויושמו מגוון יוזמות, בתוך כך: סדנת הכנה למדענים ומדעניות השותפים בועדות קבלה של תלמידים ושל סגל מדעי, שמטרתן מניעת הטיות לא מודעות; ארגון סדרת הרצאות וסיורים בקרב קבוצות גיוון שונות בחברה הישראלית (חרדים, אתיופים, ערבים) להכרות ודיאלוג אישי; וייזום תוכנית קיץ המספקת הזדמנות לתלמידי תואר ראשון, מקבוצות הגיוון השונות, להכיר את המכון ולהשתלם בקבוצות המחקר.  
יצירת קמפוס מגוון, היא תהליך מורכב התלוי בשותפות עמוקה בין גורמים שונים. אנו פועלים בשת"פ מלא עם אגף משאבי אנוש, המערך לקידום שוויון מגדרי, המשרד הבינלאומי, הנציבה למניעת הטרדה מינית, מחלקת התקשורת  וכמובן, הנהלת המכון ודיקן המדרשה – שמובילים ותומכים ביוזמות אלו.
לצד העשייה הקיימת, יש לפנינו עוד אתגרים רבים שטרם צלחנו ומטרות רבות להגשים. אני מזמינה כל אחד ואחת מכם לפנות אליי עם רעיונות, מחשבות או יוזמות חדשות, שהייתם שמחים לקדם ולקחת חלק פעיל ביצירת קמפוס מגוון. 

בברכה, 
ד"ר מיטל עירן יונה
ראש המשרד לגיוון והכללה
מכון ויצמן למדע
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