בשביל אורנים
התחנה הסביבתית
התחנה הסביבתית הוקמה לרגל חגיגות ה-70 לאורנים שנוסדה בשנת 1951

כתחנה במיזם "בשביל אורנים" החלטנו, צוות הגן הבוטני ואנשי בית מרגולין, להקים אתר שיציג את מורשתו וגישתו החינוכית של יהושע מרגולין, אבי החינוך לטבע בישראל ומהוגי מכללת אורנים. התחנה ניצבת מעל הגן הבוטני של מכללת אורנים, בסמוך לקברו של יהושע מרגולין. מרגולין עלה לארץ ישראל ב-1923 ועסק בהוראת תלמידים ומורים ובכתיבת מאמרים, שירים וסיפורים לילדים על הטבע בישראל. משנתו החינוכית של יהושע מרגולין, שעמד על החשיבות של מפגש אמיתי עם הטבע כבסיס להבנתו ולהתפתחות התלמיד, מתקיימת עד היום הלכה למעשה בלימודי המדעים בבית מרגולין ובשבילי הגן הבוטני. 
מיקום התחנה נבחר בשל החיבור שלה לטבע הסובב את אורנים והנוף הנשקף ממנה – נוף הגבעות הירוקות והחורש הים תיכוני אותו ראה יהושע מרגולין בעת שחיפש מקום בו יוקם  סמינר לאנשי חינוך 
בחייו התווה יהושע מרגולין את הדרך, הניח את היסודות והעניק מידיעותיו ומהשראתו לדורות רבים של מורים ותלמידים שהלכו בעקבותיו. דורות של סטודנטים למדו לפגוש ולהכיר את הטבע הישראלי במפגש בלתי אמצעי ועשיר. 
מטרת התחנה היא להפגיש את המבקרים בשביל אורנים עם דרכו החינוכית של אחד ממייסדיה הראשונים של המכללה ולעורר שאלות ומחשבות על הטבע הישראלי ועל החינוך בישראל. התחנה תשלב מפגש בלתי אמצעי עם הטבע היפה של מכללת אורנים והגן הבוטני עם מגוון פעילויות חינוכיות למגוון גילאים, כל גיל לפי יכולתו והבנתו. אנשי החוג להוראת המדעים, סגל בית מרגולין וצוות הגן הבוטני חברו יחד לתכנן פעילויות שיפגישו את המסיירים בשביל אורנים עם הטבע באופן בלתי אמצעי ויהפכו את התחנה למקום מלמד וחי.
