מכללת אורנים קמה לפני 70 שנה, ביער אלכסנדר שבין קיבוץ שער העמקים וקריית טבעון, ברוח חזונו של הבוטנאי יהושע מרגולין אשר כונה בחיבה "הדוד יהושע".

אהבתו הגדולה לערכי העבודה והעמל, נאמנותו למפעל ההתיישבות וקשריו ההדוקים עם התנועה הקיבוצית, חיברו את מרגולין אל הוגי הרעיון של סמינר הקיבוצים - מוסד שמטרתו היא הכשרת מורים ומחנכים ולא לשם ידיעת הטבע בלבד, אלא לשם הכשרה מלאה בכל מקצועות המדע והאומנות הנחוצים לאישה ולאיש חינוך.

ברבות השנים הפכה אורנים למוסד אקדמי המעניק מגוון תארים במקצועות מדעי הרוח והחברה, האמנויות, המדעים וכמובן החינוך. כמו כן, העניקה המכללה תעודות הוראה והכשירה אנשי ונשות חינוך לכל רוחב מנעד הגילים, ובתחומי ההשקה שבין חינוך לחברה.

כיום פוקדים את הקמפוס השוקק של אורנים כ-3000 סטודנטיות וסטודנטים לתואר ראשון, שני והסבה להוראה בשלוש פקולטות, לצד אלפי משתתפי תכניות חוץ אקדמיות ונוער שוחר מדע. 

אורנים הוא בית לבית ספר בינלאומי, גן בוטני, מעבדות מחקר, גלריה לאמנות, רדיו, בית ספר למחוננים, בי״ס תיכון אנתרופוסופי ומרכז לתמיכה בסטודנטים בעלי צרכים ייחודיים.
שני כתבי עת – אקדמי ויצירתי יוצאים לאור בשנה,  ובמרכז ק.מ.ה (קהילה, מנהיגות, השראה) מתקיימת פעילות נרחבת ומעמיקה בחברה ובקהילה בישראל ועשרות תכניות מעורבות חברתית-קהילתית ופיתוח מנהיגות.

כעת, בעשורו השמיני, המרכז האקדמי לחינוך וחברה אורנים מהווה מוקד ליצירה, מחקר ועשייה חברתית ומוביל את החינוך בישראל

