חדר האידיאולוגיה הנאצית ויהודי גרמניה
נושאים אפשריים לדיון:
האידיאולוגיה הנאצית, בדומה לאידיאולוגיות אחרות, ביטאה תפיסת עולם כוללת ורחבה, שהקיפה את כל תחומי החיים האזרחיים והמדיניים. היא הייתה מורכבת ממספר עקרונות מרכזיים ששולבו זה בזה והשפיעו אחד על השני. ערב עליית הנאצים לשלטון, בינואר 1933, חיו בגרמניה כ-500,000 אלף יהודים, שהיוו פחות מאחוז מהאוכלוסייה. המדיניות האנטי יהודית שהחלה מיד לאחר עליית היטלר לשלטון בגרמניה בינואר 1933, פגעה בכל תחומי החיים היהודיים והביאה לרדיפתם בכל רחבי גרמניה. להלן רשימת נקודות לדיון עם התלמידים – 
· מרכזיותה של האנטישמיות בתפיסת העולם הנאצית; האמצעים בהם השתמשו על מנת להשריש את תפיסת עולם זו בציבור הגרמני (תעמולה, חקיקה, טרור וכו').
· הפרדוקס העולה מהצגת דמותו של היהודי על ידי הנאצים - מצד אחד כנחות וגזעית ותרבותית, אך מצד שני בעל כוח רב המסוגל לשלוט בעולם כולו. 
· תורת האבולוציה של דארווין, עליה מסתמכת האידיאולוגיה הנאצית, הינה חקר מדעי אמיתי, בעוד שתורת הגזע הינה פסאודו מדעית (מדע שקרי). כמו כן, כמובן שמבחינה ביולוגית כל בני האדם שייכים לאותו גזע (Homo sapiens sapiens) והחלוקה לגזעים הינה המצאה נאצית. 
· מפעם לפעם נטען שיהודי גרמניה היו עיוורים לסכנה הנאצית ולא עזבו את גרמניה בזמן. אפשר לדון ביחס של יהודי גרמניה למדינתם ובקושי בהבנת הסכנה הנאצית, כאשר נמצאים בתוך הסיטואציה, ולא שנים רבות לאחר מכן.

המלצה לפעילות כיתתית או עבודת בית – 
הכיתה כולה תצפה בסרט 'עקרונות האידיאולוגיה הנאצית' ו 'יהודי גרמניה בשנות השלושים'. לאחר מכן התלמידים יסיירו בחדר ויצפו בשני סרטונים נוספים לבחירתם, בכיתה או בבית, ויענו על השאלות הבאות, בהתאם לסרטים בהם צפו – 
1. הסבר את עיקרון תורת הגזע ואת עיקרון האנטישמיות באידאולוגיה הנאצית.
2. מהן מטרות חוקי נירנברג? כיצד שינו חוקים אלו את מעמדם החוקי והמשפטי של היהודים?
3. עלייתו של היטלר לשלטון, ביסוס משטרו וההערצה לה הוא זכה בקרב הציבור הגרמני, מלמדים אותנו על הדרך בה ניתן להפיץ שקרים ואידיאולוגיה הרסנית במסגרת שלטון טוטליטארי. מהם המאפיינים של משטר זה, המסייעים לו בהשלטת האידיאולוגיה? אלו ממאפיינים אלו נשענים על התפתחות מודרנית?
4. מה היה מקומו של 'עיקרון המנהיג' באידיאולוגיה הנאצית? כיצד הדבר בא לידי ביטוי?
5. מדוע לדעתכם שליט טוטליטרי משתמש בפולחן אישיות?

חדר כיבוש פולין והחיים בגטאות – 
נושאים אפשריים לדיון:
מיד עם כניסת הצבא הגרמני לפולין, החלו היהודים בערים ובעיירות לסבול מהשפלות ברחובות, מאלימות קשה ושרירותית ואף מרצח. בחלק מן המקומות הוטלו על היהודים צווים וחוקים על ידי גופים שונים, אך מכיוון שלא היו הוראות אחידות ומפורטות או הנחיות ברורות, אלא רק קו כללי של מדיניות, בכל מקום פעלה המערכת השלטונית המקומית כנגד היהודים בדרכים שונות.

· כאשר אנו עוסקים במדיניות האנטי יהודית בחודשים הראשונים לכיבוש, חשוב להתייחס לכך שברוב המקרים ההוראות לא הגיעו מ'למעלה', ישירות מברלין, אלא בכל מקום הייתה מדיניות אחרת שהייתה תלויה בהחלטות הממשל האזורי, ריכוז היהודים בכל מקום היה בצורה ובזמן שונים, לעיתים בתיאום עם אנשי הס"ס ולעיתים ללא תיאום.
· אלו צעדים אפיינו את המדיניות הנאצית האנטי יהודית בפולין בחודשי הכיבוש הראשונים? מדוע?

המלצה לפעילות כיתתית או עבודת בית - 
לאחר שצפיתם בסרטים 'חיי היהודים בגטאות', 'חיי היומיום של היהודים בגטו לודז'' ו 'חיי היהודים בגטו קובנה', ענו על השאלות הבאות – 
1. הציגו שלושה קשיים של היהודים בגטאות. כיצד התמודדו עם קשיים אלו?
2. כיצד השפיעו החיים בגטו על מבנה המשפחה? על תפקיד המבוגרים, הילדים?
3. בחלק מהגטאות הוקמה מערכת של מרפאות ואף בתי חולים. בתמונות בסרט ניתן לראות כי הרופאים והאחיות לבושים בתלבושת מקצועית. מדוע לדעתכם הם מקפידים על כך, למרות שבמקרים רבים אזלו הציוד והתרופות? איזה מסר הם משדרים לתושבי הגטו?
4. מדוע דווקא לילדים היה תפקיד מרכזי בהברחות? איך הדבר שינה לדעתכם את תפקידם המקובל במשפחה?
5. מה היו ההבדלים הבולטים בין גטאות לודז' וקובנה? לאור מה שלמדתם עד כה, ממה נבעו הבדלים אלו?
6. לפניכם קטע ממכתב שכתבה בתו של מושל מחוז פולין, לאחר סיור בגטו לודז' באפריל 1940:
"מה שרואים הוא בעיקר אספסוף, וכולם משוטטים בבטלה... מגפות מתפשטות והריח באוויר מגעיל, מפני שהכל נשפך אל הביוב. אין גם מים, והיהודים חייבים לקנות אותם בעשרה פניג לדלי; הם בטח מתרחצים עוד פחות מהרגיל... אתם יודעים, אי אפשר לרחם באמת על האנשים האלה; אני חושבת שהרגשות שלהם שונים לגמרי משלנו ולכן הם לא מרגישים את ההשפלה וכל היתר".  (מתוך שאול פרידלנדר, שנות ההשמדה, 1939 – 1945: גרמניה הנאצית והיהודים, עם עובד, 2007, עמ' 62).
· כיצד לדעתכם ניצלו הנאצים את הגטאות כאמצעי להתאמת דמות היהודים לדימוי האנטישמי שלהם?


חדר תחילת רצח היהודים והרחבתו לפולין –
ב־22 ביוני 1941 פלשה גרמניה הנאצית לשטחי ברית המועצות תוך הפרת חוזה אי ההתקפה בין שתי המדינות. כארבעה מיליון חיילים של מדינות ה'ציר' נכנסו לתחומי ברית המועצות ללא כל התרעה מוקדמת, במבצע צבאי מתוכנן היטב - 'מבצע ברברוסה'. הייתה זו נקודת מפנה במלחמה, כפי שנראה, הן מבחינה אירופאית ועולמית והן מנקודת המבט היהודית, שכן לדעת רוב החוקרים, ההחלטות הרצחניות של 'הפתרון הסופי' היו קשורות קשר הדוק למבצע זה.

המלצה לפעילות בכיתה או עבודת בית – 
נושאים לדיון:
צפו בסרטון 'מבצע ברברוסה' ותחילת הרצח וכן קראו את הטקסט הבא שלפניכם. לאחר מכן ענו על השאלות הבאות – 
'מבצע ברברוסה' כמלחמה אידיאולוגית
מה הייתה הסיבה העיקרית לכך שרצח היהודים בשואה התחיל עם פלישת גרמניה הנאצית לשטחי ברית המועצות ב'מבצע ברברוסה'? התשובה נעוצה בכך שהיה מדובר בפלישה צבאית במסגרת מלחמת חורמה בעלת מטרות אידיאולוגיות, פוליטיות וכלכליות. מטרות המבצע הוגדרו על פי עקרונות האידיאולוגיה הנאצית וכללו כיבוש 'מרחב מחיה' (Lebensraum) לגזע הארי ועקירתו של המשטר 'היהודי- בולשביקי', המסכן את כלל האנושות, ואת הגזע הארי בפרט.
השמדת היהודים בשטחי ברית המועצות נעשתה, בין היתר, מתוך התפיסה האידיאולוגית הנאצית, כי היהודים הם המשענת העיקרית של המשטר הסובייטי, שהוא יציר כפיהם, ועל יסוד המדיניות שיש לעקור מהשורש את נושאי הבולשביזם, שהוא אחד האויבים המרכזיים של גרמניה הנאצית. הנאצים פעלו אפוא בהתבסס על הפקודות לחיסול היהודים, שניתנו בעיקר בעל-פה, ועל 'פקודת הקומיסרים', ורצח היהודים נתפס כחלק אינטגרלי של הפעולות הצבאיות.
בנוסף, עבור שטחי המזרח יועדה תכנית 'האב למזרח' (Generalplan Ost). הייתה זו תכנית טיהור קולוניאליסטית ראוותנית שתכליתה השגת "מרחב מחיה" לרייך באמצעות ניצול המשאבים בשטחים אלו. כלומר, עשרות מיליוני בני-אדם מקרב האוכלוסייה המקומית עתידים היו להירצח, אם בהרעבה ואם בדרכים אחרות, שכן על ידי הגרמנים נחשבו כגזע נחות. את אדמתם עתידים היו ליישב גרמנים אתניים, כלומר "גרמניזציה" של השטחים הכבושים. תכנית זו השתלבה היטב עם האידיאולוגיה הנאצית.
1. מה הייתה השפעת הפלישה על המלחמה? 
2. מדוע רצח היהודים השיטתי בשואה החל דווקא עם "מבצע ברברוסה"? 
3. מה היו הסיבות הייחודיות שהובילו לכך?
4. האם הרצח הותווה על ידי הפיקוד העליון, הדרג המדיני, או הונע על ידי הכוחות בשטח?

המלצה לפעילות כיתתית - 
במהלך שנות השואה פרצו מספר מרידות בגטאות השונים. רוב המורדים בגטאות היו חברי תנועות הנוער, שהיו מהראשונים, ולעיתים אף היחידים, לאמץ את רעיון המאבק החמוש. הדבר נבע הן מגילם הצעיר ואמונתם העזה בדרכם ובעקרונות האידיאולוגיים שלהם, והן בשל העובדה שצעירים אלו היו נטולי משפחה וילדים, דבר שהקל מאד על ההחלטה להצטרף למאבק שכזה. חברי תנועות הנוער היו אלה שהקדימו להבין ולהפנים כי גורלם של יהודי הגטו נחרץ וסיכויי ההישרדות אפסיים.
בבואנו לדון בנושא זה, חשוב גם להדגיש שאנחנו היום יודעים את הסוף, מודעים לתהליכים, להקצנות בכל שלב, לחוסר האפשרויות שניצבו בפני היהודים. אבל היהודים, תוך כדי ההתרחשויות לא יכלו לדעת ולהבין זאת מסיבות שונות - אם בגלל שלא נחשפו לידיעות על השמדה, ואם בגלל שלא יכלו להאמין, כבני אנוש, לידיעות שכאלה. מה היו הסיבות לכך? באילו תקוות הם נאחזו? שאלות כאלו ואחרות, עליהן היום יש לנו תשובות, יכולות להביא את התלמידים להבנת אלו שבחרו שלא למרוד וליצירת אמפתיה כלפי הקורבנות.

צפו בסרטון 'מרד גטו' ורשה וקראו את הטקסט הבא. לאחר מכן ענו על השאלות – 
מטרות, קשיים ודילמות
במהלך השואה היו מספר מרידות בגטאות. רוב המורדים בגטאות השונים היו חברי תנועות הנוער, שהיו מהראשונים, ולעיתים אף היחידים, לאמץ את רעיון המאבק החמוש. הדבר נבע הן מגילם הצעיר ואמונתם העזה בדרכם ובעקרונות האידיאולוגיים שלהם, והן בשל העובדה שהיו נטולי עול משפחה וילדים, דבר שהקל מאד על ההחלטה להצטרף למאבק שכזה. בנוסף, חברי תנועות הנוער היו אלה שהקדימו להבין כי גורלם של יהודי הגטו נחרץ וסיכויי ההישרדות אפסיים, בעוד שהמבוגרים יותר, ביניהם חלק מאנשי היודנראט, עוד קיוו להצלה ולהמשך קיומו של הגטו.
חברי תנועות המרי לא היו מנותקים מהמתרחש סביבם. הם היו מודעים לסיכויי ההצלחה האפסיים של המרד המזויין ולכן דחיקת הגרמנים או הצלת יהודי הגטו לא היו חלק ממטרותיהם. מרידות בגטאות נועדו להשיג שתי מטרות עיקריות אחרות – הצלת הכבוד היהודי ונקמה בנאצים. המורדים קיוו כי למרות 'חוסר ההיגיון' במרידות, הדבר יכנס לדפי ההיסטוריה כאירוע בו שמרו היהודים על כבודם האישי והלאומי. בנוסף הם קיוו כי למרות הפער הברור של הכוח הצבאי, הגרמנים יספגו בכל זאת אבדות וישלמו מחיר מסוים.
הקשיים השונים שעמדו בפני המורדים היו רבים - היעדר סיוע חיצוני, שכן, ברוב המקרים לחמו המחתרות לבדם, ללא כל סיוע מגורמים שנמצאו מחוץ לגטו, אפילו היו אלה גורמים שבעצמם התנגדו לגרמנים פיזית; הסביבה העוינת ואף האנטישמית בה נמצאו וחוסר שיתוף פעולה שכלל לא פעם הלשנות של התושבים המקומיים; מחסור קבוע בנשק ובתחמושת, שנבע מכך שלא היה בידי הלוחמים אמצעי תשלום להשגת נשק והם נאלצו להשתמש בנשק מאולתר ופחות יעיל; היעדר הכשרה צבאית, שבלטה יותר אל מול הצבא הגרמני המיומן; היעדר מודיעין ומידע בנוגע לתוכניות הגרמנים, מה שהקשה מאד על קבלת החלטות בנוגע לעיתוי פרוץ המרד; קשיי היומיום של מציאות החיים בגטו והייאוש וחוסר התקווה שליוו את המורדים בשל מצבם של בני משפחתם; התנגדות פנימית של חלק מיושבי הגטו ולעיתים גם של הנהגת הגטו וחברי היודנראט, שקיוו כי הידיעות על תבוסת הנאצים בחלק מהקרבות והעובדה כי הגטו יוכל להמשיך ולהיות יצרני, יובילו להצלת היהודים. בחלק מן המקרים, התנגדות שכזו הובילה לידי מאבק של ממש בין חברי המחתרת להנהגת הגטו וחלק מן הציבור.
המורדים ניצבו מול דילמות ולבטים רבים ומגוונים. ראשית, הם נאלצו להתמודד עם לקיחת האחריות הציבורית על מעשיהם. היה ברור להם כי המרד יגרור בעקבותיו תגובה קשה מצד הגרמנים והם וציבור היהודים בגטו יאלצו לשלם את המחיר. הבנה זו הכבידה על ההחלטה הסופית לפתוח במרד. בנוסף, הם נאלצו להתמודד עם דילמות טכניות הקשורות לאופן ניהול המרד – היכן כדאי לנהל אותו: האם ביערות (במידה והיו בקרבת הגטו) או דווקא בתוך שטח הגטו; האם כדאי בשלב מסוים, תוך כדי כאוס הלחימה, לברוח אל מחוץ לגטו ובעצם לנטוש בו את הציבור היהודי; מתי כדאי להתחיל את המרד, כי היה ברור לכל שפתיחה שכזו מבשרת על חיסול הגטו ותושביו, ולכן ניסו המורדים לנחש את כוונת הגרמנים לחסל את הגטו בכל מקרה על מנת לפתוח בהתנגדות.

1. מה לדעתכם היה הקושי העיקרי איתו התמודדו המורדים ומדוע?
2. מה לדעתכם הניע את שאר הציבור בגטו, כשבחר לא להצטרף למרידה המזויינת? אלו קשיים ניצבו בפניהם עם קבלת ההחלטה?
3. מדוע לבעלי משפחות היה קשה יותר להצטרף? 
4. מה ייחודו של מרד גטו ורשה ומדוע הוא נתפס כסמל המרידה המזויינת?
5. מה לדעתכם רצו להשיג חברי תנועות הנוער במרידות אלו?

חדר רצח יהודי אירופה כולה - 
נושאים אפשריים לדיון:
במהלך המלחמה, ובפרט לאחר פלישת הגרמנים אל ברית המועצות בקיץ 1941 ותחילת רצח היהודים ההמוני באזורים אלו, התקבלה בצמרת המשטר הנאצי שורת החלטות רצחניות בכל הנוגע ל'פיתרון בעיית היהודים' בשטחים שנכבשו על ידי גרמניה הנאצית, על בסיס האידיאולוגיה הנאצית. החל מאמצע 1941 ועד לסופה של המלחמה פיתחו הנאצים ושיכללו את יכולות הרצח ההמוני שלהם, ואלו הגיעו לשיאן במבצע כלל-יבשתי שהשמיד קהילות שלמות. עד לסופה של המלחמה רצחו הנאצים כשישה מיליון יהודים. 
· הגישה הרווחת כיום במחקר גורסת כי לרצח היהודים הובילה שורת החלטות שהיו קשורות קשר הדוק לאידיאולוגיה הנאצית. בקבלת החלטות אלו היו מעורבים גם הדרגים הבכירים ביותר אך גם דרגי השטח, שהעלו כל העת הצעות רדיקליות מול הדרג הבכיר, ל"טיפול" בבעיית היהודים. המציאות הדינמית של המלחמה היא זו שהכתיבה, צעד אחר צעד, את הפתרונות המוצעים. במידה ומעוניינים להעמיק בדיון, ניתן לצפות בסרטון הבא – גישות בחקר השואה
· מהי ייחודיות השואה כפי שבאה לידי ביטוי בוועידת ואנזה - הטוטאליות של הרצח, התעשייתיות של הרצח, ההיקף המאמץ להגיע לכל מקום ולכל קהילה.

[bookmark: _GoBack]חדר דמויות היסטוריות מתקופת השואה – 
המלצה לפעילות כיתתית - 
התלמידים יכולים לצפות בסרטונים כולם, או להתמקד בדמות או במספר דמויות רלוונטיות. לאחר הצפייה תוכלו לדון איתם בנקודות הבאות. הדיון יכול להתקיים במליאה או בקבוצות קטנות יותר, כאשר כל קבוצה יכולה להתמקד בדמות אחת.
· האם ניתן ללמוד מסיפורים משהו כללי יותר על רוח האדם בשנות השואה? אילו דרכי התמודדות וכוחות נפש באים לידי ביטוי בסרטים?
· איזה סיפור אנושי הרשים אותך  במהלך הצפייה? לאיזה קטע מתוך הסרט התחברת במיוחד ומדוע?
· האם אתם מכירים סיפורים על דמויות מעוררות השראה – מכל הקשר ותרבות שהם – המזכירים לכם בנקודות מסוימות את הכוחות של הדמויות שבסרטים אלו? בפני אלו אתגרים הן עמדו? כיצד התמודדו דמויות אלו איתם?
· כיצד הצליחה כל דמות, דווקא בתקופה של כאוס וחוסר אונים, להתמודד ולהציג ביטויים ייחודיים של כוחות נפש?
כדאי גם לדון עם עם התלמידים על האמביוולנטיות הבאה - 
הסרטונים מספרים את סיפורם של דמויות שנתפסות כמרכזיות בזיכרון השואה של החברה הישראלית ואף של הקהילה הבינלאומית. סיפור אישי יוצר אצל השומע אמפטיה, שמצליחה לחבר אותו לדמות. הדבר חשוב בעיקר כאשר אנו באים ללמד את נושא השואה – כשאנו מדברים עם התלמידים על שישה מיליון יהודים, קשה להם לתפוס את המספר העצום הזה, והוא הופך במידה מסוימת לחסר משמעות. אך כאשר אנו פורטים אותו לסיפורים אישיים, לפנים של אדם, התלמיד מצליח לחוש אמפטיה כלפי אותו אדם, להתחבר לסיפור שלו ודרכו גם לסיפור השואה הרחב יותר.  
מצד שני,  דווקא בשל העיסוק המתמשך בדמויות מוכרות אלו, דמויות שהפכו לסמל של תקופת השואה, לעיתים מסתפקים בהן בלבד; עוצרים שם, בסמלים, בסיפורים המוכרים. בצורה שכזו, נוצר מעין צמצום ואולי אפילו עיוות של סיפור השואה.
מה דעתכם?
חשוב שאנו כאנשי חינוך נפרוש בפני התלמידים תמונה אמיתית ככל הניתן; שנספר ונלמד גם על דמויות נוספות, 'אנונימיות. מבחינתנו. הכרת סיפורם של יותר ויותר קורבנות וניצולים ממקומות שונים, מקהילות שונות, יציגו באופן מקיף ומורכב את סיפור השואה.

חדר השחרור וחיים חדשים – 
המלצה לפעילות כיתתית או עבודת בית – 
כבר בקיץ 1944 החלו הסובייטים לשחרר את השטחים המזרחיים. ב - 8 במאי 1945 נכנעה גרמניה הנאצית והסתיימה המלחמה באירופה. כניעתה של גרמניה הנאצית וסיומה של המלחמה הביא גם לשחרור היהודים האחרונים ששרדו ברחבי אירופה. כוחות בעלות הברית התקבלו בשמחה ברחובות הערים, אך עבור הניצולים היהודים, יום הניצחון הגיע מאוחר מדי. רבים מצאו את עצמם בודדים בעולם, ללא משפחה וחברים. מעבר לשמחת השחרור, היתה זו ראשית ההכרה בגודל החורבן. אלפים מהם מתו בימים הראשונים לשחרור מתשישות, מרעב וממחלות.
צפו בסרטון 'השחרור ובניית חיים חדשים', קראו את העדויות המצורפות וענו על השאלות הבאות - 
"חשבתי שאני צריכה להיות שמחה, הרגשתי דמעות, אבל ידעתי שאני צריכה לשמוח. התחלתי לבכות כל הזמן, חשבתי מה כבר נשאר לי".
(מתוך עדותה של מרים עקביא, נולדה בקרקוב בשנת 1927, ניצולת מחנות פלאשוב ואושוויץ, עלתה ארצה בשנת 1946)
"בשעה ששמחתי על החופש, גם שרר בלבי פחד גדול. מה אנו עתידים למצוא? אנחנו שרדנו, ועלינו לשוב אל חיק הציוויליזציה, אך כיצד מתנהגים בעולם נורמאלי? היינו שתי נערות צעירות חסרות כל. מי ידאג לנו? מה נעשה? שררה התרוממות רוח, אך הרגשות היו מעורבים. היינו נפחדים. קשה לתאר ולהסביר רגשות אלו של פחד ושמחה גם יחד. זה היה השלב הבא שלנו. כעת, עם השחרור, מה אנחנו עתידות לעשות? לא היה לנו דבר. פחדנו שמא אין לנו איש בעולם. נזקקנו למישהו שיפנק אותנו וידאג לנו. במידה רבה הייתי אני המטפלת של אחותי הקטנה ושל עוד ילדה. ויותר מכל רציתי מישהו שידאג לי ויסיר ממני את נטל הדאגה לילדות; שהדבר לא ייפול על כתפי; שאהיה תחת חסותו של מבוגר. קשה לי להסביר זאת, אבל רציתי שמישהו ידאג לי, רציתי משענת. מסתבר שחופש הוא עניין יחסי במידה רבה מאוד. הכבידה עלי הדאגה לעתיד. אנו צריכים לבנות את עתידנו, אך כיצד בונים עתיד?"
(אוה בראון, מתוך יהודית קליימן ונינה שפרינגר-אהרוני, כאב השחרור, יד ושם, ירושלים, תשנ"ה, עמ' 37)
"ופתאום אני עומד באמצע העיר [...] ושואל את עצמי: אז מה? בית - אין, משפחה - אין, ילדים - אין, החברים שלך אינם, יהודים - אין, פה יהודי שם יהודי שאתה בקושי מכיר. בשביל זה נלחמתי? בשביל זה נשארתי בחיים? ופתאום הבנתי שכל המאבק שלי היה סתמי, ולא היה לי חשק לחיות".
(שמואל שילה, ארכיון יד ושם, חטיבה O.3, V.T/135)

1. מה היה מצבם של הניצולים עם השחרור?
2. מדוע חוו רוב הניצולים את יום השחרור כיום עצוב, קשה ומלא בכי?
3. ממה לדעתכם יכול היה לחשוש ניצול שואה שזה עתה השתחרר מהמחנות?
4. באילו קשיים היו צפויים להיתקל הניצולים בשובם אל העולם החופשי?
5. העדויות עוסקות בחוויית הבדידות של החזרה הביתה. מהו הקושי שהכה בניצולים עם שובם הביתה?
6. באילו דרכים בחרו על מנת להתחיל לשקם את חייהם?

צפו באחד או יותר מפרקי סדרת היוטיוב – 'שאלות שרצינו לשאול – שיחות עם ניצולי שואה'. לאחר מכן דונו במליאה בשאלות הבאות – 
1. האם היתה תשובה אחת או יותר שהפתיעה אתכם?
2. אלו שאלות נוספות הייתם רוצים לשאול את ניצולי השואה. 
3. האם לדעתכם ישנה שאלה שלא ניתן לשאול?



