אתר המרכז לחקר המורשת הבנויה – לתרגום – יולי 2022
מי אנחנו  حول  About the BHRC
הארכיון האדריכלי הראשון בישראל הוא מעבדה בה פוגשים החוקרים אוספים של אנשי מקצוע – תעודות, רשימות, שרטוטים נדירים, מפות, צילומים היסטוריים ומסמכים – האוצרים בחובם ידע עשיר על ערים, נופים ובניינים במרחב המקומי. זהו ליבו של מרכז המחקר המקדם שיח ער על עבר הפועם כאן ועכשיו. 
פיתוח ידע על הסביבה הבנויה הוא לתפיסתנו זכות וחובה ציבורית ואזרחית. הידע, היצירה והטכנולוגיה המוכמנים בעיצוב המרחב נוגעים בחייו של כל אזרח.ית. ידע זה על רכיבים פעילים מהעבר מבהיר את העשייה התכנונית בהווה המתמשך, ומשתתף בייצור המרחב בו אנו חיים.
המרכז הוא בית לכנסים ולסדנאות, ליוזמות ולמחקרים בהיסטוריה, בתיאוריה ובעיצוב המרחב. אנחנו בונים.ות בו רשתות אקדמיות, אוצרים.ות אוספים נדירים, ומוציאים.ות לאור ספרים המציעים ריבוי עדשות דרכן משתמע המרחב לציבור מגוון.
[היסטוריה]  [תורמים]  [הצוות שלנו]  [לוגו]  [מדיה ותקשורת]
לוגו شعار Logo
בניין הטכניון ההיסטורי בהדר הכרמל – אותו תכנן האדריכל אלכסנדר ברוולד (1930-1877) ושאבן הפינה שלו הונחה בשנת 1912 – נבחר לשמש אייקון מוביל בעיצוב הלוגו שלנו. 
הלוגו מייצג את המורשת הבנויה. הוא משלב את צורתה של הקשת המאפיינת את המבנה ואת צורתה של האות העברית מם במילה מורשת.
מקור ההשראה לצבע הלוגו הוא טכניקת ההעתקה היסטורית של שרטוטים אדריכליים 'בלו-פרינט' שהתאפיינה בגווני כחול.
את הלוגו עיצבה הילה קרץ בשנת 2018.
היסטוריה  التاريخ History
בשנת 1975, בשנת היובל להקמת הטכניון, ייסדו הפרופסורים יוחנן אילון, דניאל חבקין וגילברט הרברט את "היחידה לתיעוד אדריכלי" בפקולטה לארכיטקטורה ובינוי ערים. מטרתם היתה לאסוף את העדויות לתהליכי התפתחותו של המרחב המקומי. היה זה מיזם ראשון מסוגו בישראל באמצעותו החל להתגבש אוסף לאומי של מסמכים אדריכליים לשימור ונוצר בסיס למחקר עתידי.
המחלקה לארכיטקטורה והמחלקה להנדסה בנאית, החלו את פעולתן בשלהי שנת 1924 והיו אבני היסוד לטכניון. הצלחתן בהכשרת אנשי מקצוע: אדריכלים, מתכננים ומהנדסים, שבנו את המרחב הציוני-הישראלי המתחדש השפיע על דמותה של המדינה, על עיצוב מרחביה ובכך על כל אחד מאזרחיה. שני מסלולי הלימוד הפכו לפקולטות עתירות סטודנטים, משמשות כמעבדות תכנון ובנייה מתקדמות וזוכות בהכרה בין־לאומית.  
בשנת 1975, לאורה של היסטוריה מכוננת זו, ובמטרה לאסוף את העדויות לתהליכי התפתחותו של המרחב המקומי, ייסדו הפרופסורים יוחנן אילון, דניאל חבקין וגילברט הרברט את "היחידה לתיעוד אדריכלי" בפקולטה לארכיטקטורה ובינוי ערים. היה זה מיזם ראשון מסוגו בישראל באמצעותו החל להתגבש אוסף לאומי של מסמכים אדריכליים לשימור ונוצר בסיס למחקר עתידי. 
בראשית שנות התשעים של המאה העשרים הפכה היחידה תחת ידיו של פרופ' גילברט הרברט  ל"מרכז לחקר מורשת הארכיטקטורה". בארכיון האדריכלי הראשון בישראל שהוצב בטבורו של המרכז הפכו האוספים האדריכליים למעבדת מחקר נגישה לחוקרים, לסטודנטים ולציבור הרחב, והניבו ספרים וקבצי מחקר מכוננים על מורשת הארכיטקטורה המקומית. 
בשנת 2012, עם ציון 100 שנים להנחת אבן הפינה לטכניון, נוסחו מחדש יעדיו ומטרותיו של המרכז: להציב את ישראל בשורה אחת עם מדינות מתקדמות בעולם, המשלבות את הוראת הארכיטקטורה והבנייה עם חקר ההיסטוריה והמורשת המקומית; ולהנכיח את העבר בהתווית דפוסי התרבות בכלל, ובשיח והפרקטיקה האדריכליים בפרט.
בשנת 2017, זכה המרכז לתרומה נדיבה ממשפחת ארנסון שהניעה תנופת עשייה. בזכות תרומה זו מפתח המרכז לחקר המורשת הבנויה ע"ש אבי ושרה ארנסון  את שדרת הפעילות המרכזית שלו – ארכיון > מחקר > פרסום. ליבת עשייה זו נועדה להבטיח הבנה מעמיקה של ההווה האדריכלי והעלאת המודעות למורשת הארכיטקטורה והבנייה ולהיסטוריה של המרחב הישראלי. אנו רואים את חשיבותו של המרכז בהצלת מידע אדריכלי מקורי – היסטורי ועכשווי – ובשמירתו, ביצירת תשתית למחקר עתידי, בקידום שיח אדריכלי מקומי, ובהנגשתם של כל אלה לאדריכלים, חוקרים ולציבור הרחב.  
הודות לתרומתה של משפחת ארנסון עובד במרכז צוות מסור המטפל באוספים, ביניהם: האוסף המונומנטלי של האדריכל והאספן שמואל יבין, המכיל חלקים נרחבים מהאוסף האבוד של אגודת האדריכלים ההיסטורית; האוסף הנרחב של מייסדת המסלול לאדריכלות נוף, פרופ׳ רות אניס; אוסף האדריכלים אורה ויעקב יער; אוספיהם של האדריכלים סעדיה מנדל ונחום מלצר, מחלוצי תחום השימור בישראל; אוספי מסד להיסטוריה של חיפה, כגון אוסף האדריכלים משה ולאופולד גרשטל, המאיר מחדש את התפתחות הארכיטקטורה בעיר ואת הקשרים הבין-תרבותיים שנוצרו בה. בנוסף קוטלגו והורחבו אוספים הנוגעים להיסטוריה של הטכניון, כגון אוספיהם של פרופ' אלכסנדר ברוולד, פרופ' אלכסנדר קליין, פרופ' יוחנן רטנר ואחרים. 
החומרים האצורים במרכז מספקים הזדמנות יוצאת דופן להתבוננות בתפקידן ובהתפתחותן המקומית של דיסציפלינות תכנון ועיצוב המרחב. 
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ארכיון الأرشيف Archives
אוספי הארכיון במרכז לחקר המורשת הבנויה כוללים עשרות אלפי פריטים – מסמכים, תכניות, תצלומים ופרסומים – שהם פרי יצירתם המקורית של אדריכלים, מתכננים, מהנדסים ומעצבים שפעלו בישראל ואוספיהם.
הארכיון מניח תשתית לתיעוד ולמחקר היסטורי של המורשת הבנויה בישראל ממקורות ראשוניים. מיקומו של הארכיון בפקולטה לארכיטקטורה ובינוי ערים בטכניון, בסמיכות לספריית ארכיטקטורה, מאפשר לסטודנטים ולחוקרים נגישות מורחבת להיסטוריה המקומית של מקצועות המרחב.
הארכיון שם לו למטרה לשמר אוספים ולהציל כאלו הנמצאים בסיכון, טרם השלכתם לעד. בהתאם, הארכיון קולט אוספי אדריכלים, מתכננים ומהנדסים, בהסכם מיוחד עם בעליהם. 
רישום האוספים נעשה בעיקר בידי סטודנטים במהלך לימודיהם בפקולטה.
הארכיון פתוח לקהל, נדרש תיאום מראש באמצעות יצירת קשר.



ספרים كتب Books
הוצאת הספרים המחודשת שלנו היא גלגולה העכשווי של ההוצאה שהקים פרופ' גילברט הרברט בראשית שנות ה־80 של המאה העשרים ב"יחידה לתיעוד הארכיטקטורה". ההוצאה המוקדמת היתה ייחודית ופורצת דרך שכן המחקר והפרסום בתחומי ההיסטוריה של האדריכלות המקומית היה מצומצם ביותר ותוצריה של ההוצאה הציעו עולם חדש של ידע המונגש לא רק לאנשי מקצוע אלא לקהל מתעניינים רחב. בין פרסומיה המוקדמים של ההוצאה בראשותו של הרברט מגוון מחקרים בתחום ההיסטוריה של האדריכלות שנערכו על ידי חוקרים, מורים וסטודנטים בפקולטה לארכיטקטורה. פרסומים אלו מתאפיינים בכריכה חומה אחידה והם מוספרו על פי סדר הוצאתם. בראשית שנות ה־90, עם הפיכתה של היחידה ל"מרכז לחקר מורשת הארכיטקטורה" התבססה גם פעולתה של הוצאת הספרים שפרסמה מספר ספרים מכוננים בתולדות האדריכלות, לרוב בשיתוף פעולה עם גורמים נוספים ובהם: הוצאת כתר, יד בן צבי, חברת החשמל לישראל והקדש שלמה גלס ופאני בלבן-גלס.
מגוון הפרסומים החלוציים שאפיינו את שנות ה־80 וה־90, והפנייה מהאקדמיה אל מגוון קהלים, היו עבורנו השראה בתהליך חידוש פעילותה של ההוצאה שהחל בשנת 2016. תרומתה הנדיבה של משפחת ארנסון אפשרה לבסס את ההוצאה המחודשת, להתאימה להתפתחות בשדה המחקר והפרסום בתחומי ההיסטוריה האדריכלית, ולאפיין סדרות נושאיות – עדות, מסמך, אסופה, מחקר וסוגיה. ההוצאה היא זרוע של מרכז מחקר אקדמי פעיל ודינמי המחוייב לאיכותם המחקרית של הפרסומים. נוסף, פועלת ההוצאה בזיקה לאוספי ארכיון המרכז המציעים מקורות ידע בלתי נדלים. 
הסדרות שלנו הן: 
סדרת אסופה. מעניקה במה מחודשת לפרסומים שנכתבו לאורך השנים, על ידי חוקרים ומורים בתחומי האדריכלות, התכנון ואדריכלות הנוף. כל ספר מתמקד בגוף היצירה והידע של דמות אחת, ובעולם המושגים והרעיונות בהם עסקה במסעה המקצועי והמחקרי.
סדרת עדות.  מציגה דברים בשם אמרם. זוהי במה לעדות אישית של אדריכלים, מתכננים ומעצבים. ספרי סדרה מבקשים להתבונן אל אחורי הקלעים של תחומי המרחב השונים ולהבין את התפתחות דרכן המקצועית של דמויות שהטביעו בעשייה המקומית את חותמן הייחודי. 
סדרת מסמך. ספרי הסדרה מציעים מקבץ מגוון של מסמכים ראשוניים המתמקדים במרחב ספציפי, מושג רעיוני או פרק היסטורי ייחודי . המסמכים חושפים עולמות תוכן וגופי ידע, במטרה להניע מחקרים ודיונים המשכיים.
סדרת סוגיה.  סדרה מחקרית זו מבקשת להתמקד בסוגיות ומגוונות הנוגעות בתחומי המרחב. הנושאים הנדונים בה מניחים תשתית מחקרית ומסמנים קואורדינטות רעיוניות להמשך דיון ומחקר.
סדרת מחקר.  סדרה זו מיועדת לפרסום ולתרגום של ספרים המציגים מחקר מקיף ומעמיק במגוון נושאים הנוגעים למרחב המקומי.



פרויקטי סטודנטים مشاريع طلّابيّة Student projects
המרכז לחקר המורשת הבנויה פועל בזיקה קבועה למספר קורסים המתקיימים בפקולטה לארכיטקטורה ובינוי ערים ועוסקים בנושאי מורשת. הסטודנטים בקורסים אלו זוכים לביקורים במרכז ולהרצאות והדרכות הנוגעות לחומרים האצורים בו. לא אחת משמשים חומרים הארכיון בסיס לעבודות הסיכום של הסטודנטים בקורסים השונים כגון: מבוא לשימור המורשת הבנויה, אדריכלות ישראלית, האתר והארכיון וכן פרויקטים מעשיים המתגבשים במסגרת לימודי הסטודיו ופרויקט הגמר. לעיתים מספק ארכיון המרכז לסטודנטים קצה חוט או רכיב ידע המסייע להמשך מחקר ולעיתים יש בין אוספיו חומרים ראשוניים חשובים ומקיפים המאפשרים לפתח תיקי תיעוד, רקע היסטורי או מחקרים שלמים.
מגוון מתוך עבודות הסטודנטים בקורסים השונים מוצג באתר זה, בשפת המקור. אלו עבודות ביכורים ויתכנו בהן אי דיוקים אולם הן מהוות נדבך לגוף הידע ההיסטורי ההולך ומצטבר בתחומי הארכיטקטורה, אדריכלות הנוף, והתכנון העירוני של המרחב המקומי.
אירועים أحداث Events
האירוע המרכזי של המרכז הוא כנס שנתי המוקדש להיסטוריה, מורשת ותרבות אדריכלית. הכנס מייצג נושא מרכזי בו המרכז עוסק או ציון של אירוע היסטורי. כמו כן, המרכז שותף לכנסים מקומיים ובין־לאומיים בהקשרים הללו. 
נוסף לזאת, המרכז מקיים אירועי הוקרה, הרצאות, דיונים, תערוכות, סיורים, והשקות ספרים. כל אלו מיועדים לקדם את העיסוק בהיסטוריה, מורשת ותרבות אדריכלית ולהנגיש לציבורים רחבים את הידע והמידע – את עושר החומרים האדריכליים והמחקריים האצורים בו ונוגעים בהיבטיה של מורשת המרחב המקומי בהיבטי האדריכלות, אדריכלות הנוף, והתכנון העירוני. 
