· דמות הבוגרת בעבודה סוציאלית [footnoteRef:1] [1:  המסמך מנוסח בלשון נקבה בשל הרוב הנשי הקיים במקצוע, אך פונה לשני המינים.] 

בוגרת התכנית לתואר ראשון בעבודה סוציאלית במרכז האקדמי רופין פועלת מתוך ערכי הליבה של מקצוע העבודה הסוציאלית ועל פי כללי האתיקה המקצועית בתהליכי ההתערבות, טיפול ומחקר, הכוללים צדק חברתי, זכויות אדם, אחריות כלל חברתית, הדדיות, מתן כבוד לשונות ושוויון. הבוגרת בעבודה סוציאלית פועלת להעצמה של בני אדם, תוך שימת דגש על חירותם וכבודם. 
בוגרת התכנית לתואר ראשון בעבודה סוציאלית במרכז האקדמי רופין יודעת: 
· ליישם ידע תיאורטי, מודלים יישומיים ומיומנויות מקצועיות לעבודה עם לקוחות העבודה הסוציאלית ולקשר בין ידע תיאורטי לבין התנסות מעשית.
· לטפל באופן שיטתי, מתוכנן ומבוסס ראיות במערכות לקוח במישורים שונים של התערבות (פרט, משפחה, קבוצה וקהילה) ולבצע הערכה של ההתערבות המקצועית.  
· לאבחן את קשרי הגומלין בין מערכת הלקוח לבין המערכות השונות הסובבות אותו, לזהות את המוקדים הרלוונטיים להתערבות, ולבצע התערבות מבוססת ראיות הלוקחת בחשבון את המשאבים והחסמים האישיים, המשפחתיים, הקהילתיים והסביבתיים של מערכת הלקוח.  
· לבסס יחסי שותפות עם לקוחות ולרתום את מוסדות החברה במטרה לקדם את רווחתם של פרטים, משפחות, קבוצות, קהילות והחברה בכללותה. 
· לשקלל ראייה ביקורתית והתאמה תרבותית ומיגדרית בתהליך תכנון ההתערבות, במהלכה ובהערכתה.
· להתבונן באופן רפלקטיבי וביקורתי על עצמה והשירות בו היא פועלת ולפעול מול לקוחות, כאשר צרכיהם עומדים לנגד עיניה. 
· להתבונן באופן ביקורתי על המדיניות החברתית, תוך מודעות לסביבה הרב תרבותית בישראל: לזהות בעיות חברתיות והקשר שלהן לשינויים כלכליים, גאוגרפיים, סביבתיים, תרבותיים וחברתיים שחלים במרחב האזורי והלאומי, להתריע על הבעיות, ולחתור לשינוי חברתי, צמצום פערים ופיתוח חברתי, תוך שימת דגש על אוכלוסיות תת מיוצגות ומודרות אשר נפגעות ממדיניות זו. 
· לאבחן קהילות וארגונים, לאתר צרכים חברתיים, לתכנן, ליישם ולהוביל תהליכי מיפוי ושינוי חברתי בהם ושינויים במדיניות החברתית.
· להנחות צוותי עבודה שיש בהם ערך ארגוני וחברתי, לעבוד בשיתוף פעולה עם צוות רב מקצועי בארגון ובשיתוף עם שירותים נוספים בסביבת הארגון,  
· לחקור ולאתר ידע מקצועי - תיאורטי ואמפירי לצד הידע מהניסיון הפרקטי שנצבר בשדה. 
· [bookmark: _GoBack]לתעד, לחקור ולהמשיג את הידע המקצועי שנצבר במהלך ההתערבות עם לקוחות העבודה הסוציאלית ולפעול לפרסום הידע בקהילה המקצועית. 
