
נספח לדיפלומה במחלקה להנדסת חשמל ואלקטרוניקה

בוגרי המחלקה להנדסת חשמל ואלקטרוניקה, יהיו בעלי הכשרה שתאפשר השתלבות מיטיבה וארוכת שנים, על פני מספר עשורים בשוק התעשייה עתירת הידע, על בסיס תכנית לימודים המתאימה את עצמה באופן מתמיד ומתמשך, למגמות וההתפתחויות בתעשייה זו בואכה אמצע המאה ה 21 .
בבסיס ההכשרה הבוגר/ת יצוידו בסט הכלים הקלאסי של הנדסת אלקטרוניקה הנשענת על שלושת המדעים: מדע הפיזיקה, מדעי המחשב ומדע המתמטיקה, המאפשרים השענות על עקרונות מדעיים והנדסיים כבסיס להתפתחות מקצועית מתמדת לאורך שנות העיסוק העתידי כמהנדסים.
על תשתית זו ייפרס רובד הכשרה שני, בו הדגש המקצועי הוא על מקצועות ליבה הנדסיים בנושאי תורת האותות התקשורת והאינפורמציה, יכולות תכנות, אלקטרוניקה ספרתית ואות מעורב ומערכות מפולגות בתדרי רדיו. ברובד השלישי הבוגרים ישלימו את התמחותם ויבחרו שתים מבין שלוש ההתמחויות האפשריות:
אשכול ​עיבוד אות ותמונה
לבוגרי האשכול יהיה ידע בעיבוד ספרתי של אותות, הכולל עיבוד אותות דיבור ושמע, תמונות, אותות רדיו ותקשורת, אותות אקוסטיים או כל אות אחר המגיע מחיישנים או ממערכות קליטה אחרות ומתורגם למדיום האלקטרוני. בוגרי האשכול ילמדו כיצד להשתמש בשיטות ספרתיות כדי לפענח מידע זה, לנתח אותו, לשפרו, לקודד אותו, להציגו ואף לשדרו. לצד שיטות העיבוד הספרתי בוגרי האשכול ילמדו יישומים מבוססי בינה מלאכותית לטובת עיבוד אותות ותמונה.
אשכו​ל תקשורת
לבוגרי האשכול יוקנה בסיס ידע והתנסות בתחום הרחב של העברת נתונים ומידע בתווך מסוגים שונים (תקשורת קווית, תקשורת רדיו ו-WiFi, תקשורת מבוססת סיב אופטי ואחרות) ובשיטות אפנון וקידוד שונות. במסגרת האשכול הבווגר יתמקד בטכנולוגיות מתקדמות בתקשורת דיגיטלית, בתקשורת אלחוטית ובטכנולוגיות הקידוד והפענוח העדכניות ביותר.
אשכול מחשבים
לבוגרי האשכול יוקנה אשכול בסיס ידע והתנסות בתחום התוכנה והחומרה של מחשבים. במסגרת האשכול הבוגר ירכוש ידע בתחום מערכות משובצות מחשב ומערכות זמן אמת ( realtime embedded), תכנון דיגיטלי באמצעות שפות תיאור חומרה (VHDL), פיתוח שבבים ו- VLSI, ו- ארכיטקטורות מחשבים מתקדמות.
בוגרי המחלקה יתנסו באופן רציף לאורך ארבע שנות לימודיהם, באתגרים וקורסי תכן הנדסיים מגוונים, המשלבים באופן משמעותי מיומנויות חיוניות שיעצימו את הכשרתם לעבודת צוות, חידוד היכולת ללמידה עצמאית, חשיפה לפתרון בעיות תכן הנדסי המשלבות מרחבים שונים של תחום הדעת, פיתוח יכולת התמודדות עם קשיים ותנאי אי וודאות, הפגנת מיומנויות תקשורת בכתב ובעל פה ברמה גבוהה והפנמת הצורך במחויבות לשיפור וקידום עצמי לאורך החיים.




