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נספח לדיפלומה תכנית המוסמך במנהל עסקים MBA

תוכנית הלימודים לתואר שני במנהל עסקים (MBA) נוסדה בשנת 2007 והינה אחת מתוכניות הדגל של המרכז האקדמי רופין. במהלך השנים, כ 1,200 בוגרים ובוגרות של התוכנית השתלבו בהצלחה בתפקידי ניהול בכירים בתעשייה הישראלית והגלובלית. מטרת התוכנית היא להכשיר מנהלות ומנהלים בעלי חשיבה אסטרטגית מעמיקה ויכולות ניהול אנשים ומשאבים במגוון תחומים מקצועיים, כך שיוכלו להתמודד בהצלחה עם האתגרים בעולם העסקים ההולך ומשתנה. הסטודנטים בתכנית לומדים במשך כשנה וחצי (4 סמסטרים עוקבים) קורסים בהיקף של 42 נ"ז, מתוכם 21 נ"ז הכוללים קורסי חובה ובחירה כלליים ו 21 נ"ז הכוללים קורסים במסגרת התמחות מקצועית. בסמסטר הראשון רוכשים הסטודנטים ידע ליבתי בתחומי הניהול והעסקים כגון בתחום הפיננסי, בתחום השיווקי, ובתחום הניהול וקבלת החלטות. בסמסטר השני והשלישי לומדים את קורסי ההתמחות בה בחרו (שיווק ואסטרטגיה גלובלית, ייעוץ ארגוני, מנהיגות אסטרטגיה וניהול בכיר, ניהול פיננסי, השקעות ומימון נדל"ן) וקורסי בחירה מגוונים. בסמסטר הרביעי, מתנסים הסטודנטים בקורס סימולציה תחרותי בנושא פיתוח וניהול עסקים בינלאומיים ומסיימים את הגשת הסמינר/פרוייקט בהתמחות שלהם. 

פרופיל מוסמך/ת בהתמחות שיווק ואסטרטגיה גלובלית
ההתמחות מפתחת מנהלות ומנהלים לעבודה בארגונים שפועלים או שואפים לפתח פעילות עסקית בעולם גלובלי פיג'יטלי: פיזי ודיגיטלי. הקורסים בהתמחות מקנים לבוגרים את היכולת לחשוב ולפתח אסטרטגיה עסקית באופן שיטתי וממוקד, לרכוש הבנה ויכולות בתחום השיווק ופיתוח עסקים בינלאומיים (תוך התחשבות בגורמים כגון הבדלים בין-תרבותיים, בחירת שווקים חדשים, אופני כניסה לשווקים, בחירת שותפים עסקיים ועוד) ולהוביל תהליכי טרנספומציה גלובלית דיגיטלית מבוססת אסטרטגיה ומבוססת על ידע ניהולי בנושאי טכנולוגיות דיגיטליות (לדוגמא: למידת מכונה, בינה מלאכותית, בלוקצ'ין, ניתוח רשתות ועוד). במסגרת הסמינר המסכם של ההתמחות הסטודנטים נחשפים באופן אינטימי למגוון רחב של מנהלות ומנהלים בכירים הפועלים בתחום העסקים הבינלאומיים בתעשייה במטרה ללמוד לעומק על זוויות הראיה שלהם ושל העסקים אותם הם מובילים ולהפיק תובנות ניהוליות פרקטיות.

פרופיל מוסמך/ת התמחות ביעוץ ארגוני
המוסמכים בהתמחות זו מפתחים מנהיגות אישית ויכולות ניהול גבוהות להניע אנשים, לפתח צוותים ולנהל שינויים, זאת במסגרת היותם מנהלי יחידות ארגוניות המתמודדים עם תהליכי שינוי וניהול משברים ברמות הארגון, המחלקה והצוות או בהיותם יועצים ארגוניים בשטח. המוסמכים בהתמחות יכירו ויישמו יעוץ אישי, פיתוח צוות ושיטות התערבות בניהול אסטרטגי גלובלי של שינויים ומשברים. המוסמכים בהתמחות זו ירכשו ידע עסקי משלים במסגרת לימודים בתכנית התואר השני ויהיו מיומנים בקריאת דוחות פיננסיים, יכירו את תחום שיווק וקבלת החלטות ועוד. במסגרת ההתמחות יבצעו הסטודנטים פרטיקום שכולל התערבות הלכה למעשה בארגון אמיתי.


פרופיל מוסמך/ת בהתמחות מנהיגות, אסטרטגיה וניהול בכיר 
העולם העסקי שייך למנהיגים–מנהלים בעלי חזון, תפיסה אסטרטגית וחשיבה יצירתית שיכולים לנווט בעולם שמשתנה בקצב מהיר ולהוביל את הארגון קדימה להישגים. מתוך כך עולם הניהול דורש כיום מנהלים ומנהלות בעלי תפיסה רחבה ורב-תחומית של תפקוד הארגון על כל מנגנוניו הפנימיים וממשקיו עם סביבתו. ההתמחות במנהיגות, אסטרטגיה וניהול בכיר מכשירה מנהיגים ומנהיגות במגזר העסקי, הציבורי- ממשלתי וכן במגזרים השלישי והרביעי להוביל מחלקות וארגונים להצלחה בתחומם. במהלך לימודיהם בהתמחות מנהיגות, אסטרטגיה וניהול בכיר רוכש המוסמכים ידע וכלים הקושרים בין ארבע רמות: החזון המנהיגותי ברמה האישית, הובלת הארגון ואנשיו, ניווט הארגון בסביבתו העסקית והשפעת המערכת הפוליטית והלאומית על הארגון. עם סיום הלימודים, המוסמכים בהתמחות ידעו לקשור בין מדיניות ציבורית ותהליכי חקיקה ורגולציה לאופני ניהול וקבלת החלטות בארגונים; ידעו לזהות מדיניות ופעילויות הקשורות בניהול האנשים בארגון וידעו לקשור אותם לתהליכים ניהוליים; ידעו לחבר בין הערכים האישיים לאופן שבו הם מובילים עובדים; ידעו לקרוא מאזנים ארגוניים וליישם החלטות ניהוליות על בסיסם. הסמינר הנלמד בסוף ההתמחות מקנה למוסמכים מיומנויות של זיהוי ואבחון סוגיות ניהוליות ויישום פתרונות ניהוליים ביחס אליהן.

פרופיל מוסמך/ת בהתמחות ניהול פיננסי, השקעות ומימון נדל"ן
הסטודנטים הלומדים בהתמחות יחשפו להתפתחויות הטכנולוגיות בעולם הפיננסי, יכירו את שוק ההון המקומי ושווקי ההון הבינלאומיים, את המוצרים והשירותים הפיננסיים ודרכי מימון חדשניות, מוסדות הפעילים, וניירות הערך הנסחרים בהם, את כלי המימון והחישובים הנדרשים בקבלת החלטות כספיות לטווח קצר וארוך. המוסמכים יהיו מיומנים בעיסוק בתחומים שונים של הניהול הפיננסי בחברות עסקיות או מוסדות ציבוריים, כולל בדיקת כדאיות השקעות, ניהול כספים, גיוסי הון בארץ ובחו"ל, ניהול כספים, ניהול סיכונים פיננסיים, ומימון נדל"ן. תחומי הידע הנלמדים בהתמחות מאפשרים למוסמכים להשתלב בתפקידים כלכליים מגוונים בשוק ההון ובניהול פיננסי.
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