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Promoting the Urban Nature Policies in Cities- Sharing the knowledge gained after promoting Urban Nature for over 20 years – Policies, tools and actions
תשתיות טבעיות הן הקו הראשון להתמודדות עם משבר האקלים ואתגרי הסביבה בעיר

תשתיות טבע בערי ישראל – סקירת מצב קיים
בעשור האחרון נבנה מסד הנתונים הלאומי על התשתיות הטבעיות ברשויות המקומיות בכל רחבי הארץ. המהלך מתבצע מתוך הכרה בחשיבותן הרבה של המערכות הטבעיות בכל הקשור בסוגיות של אקלים עירוני, שמירה על מגוון ביולוגי, וכגורם משמעותי בסוגיות חברתיות כלכליות בעיר. המסד הלאומי מהווה נדבך ראשון לשילוב מיטבי של תשתיות אלו בתהליכי הפיתוח המואצים במדינה וככלי בקרה על תהליכים אלו. כתוצאה ממהלך זה היא שליותר מ-70% מערי המדינה מופו ולכ-10% מערי ישראל יש מדיניות לגבי שמירה, טיפוח והקמה של אתרי טבע עירוניים קהילתיים. בעשור האחרון הוקמו מספר אתרי טבע עירוניים שונים בערי המרכז והפריפריה והקמתם היא תוצאה ישירה של ביצוע הסקרים, גיבוש המדיניות העירונית והכשרת בעלי תפקידים בעיריות השונות.
סקרי טבע עירוניים נערכים לרוב בעקבות קולות קוראים של המשרד להגנת הסביבה ובהם נאסף מידע רב על התשתיות הטבעיות המתקיימות בכל רשות מקומית ובכללן מידע על ערכי החי והצומח, המפגעים הסביבתיים ומצבם התכנוני של השטחים הטבעיים.  
לשטחים טבעיים בתחום הערים חשיבות גבוהה. התועלות של אתר טבע עירוני הן עצומות, הן מבחינה חברתית- קהילתית, ציבורית וחינוכית, והן מבחינת אקולוגית. התועלות הללו מתעצמות בעידן של שינוי אקלים – שבו גדל הצורך בניהול מי הנגר העירוניים ובעקבות גידול האוכלוסין ותנופת הפיתוח שכן עם הזמן, מתמעטים שטחי הטבע ביחס לאוכלוסייה הגדלה.
בשטחים אלו נשמר המגוון הביולוגי והם מספקים שירותי מערכת אקולוגיים לצד תוכן לפעילות חינוך, חקר, פנאי ונופש לתושבי העיר ומבקריה. מדובר באתרים המסייעים למצב את דמותה הייחודית של העיר, מהווים עוגן לתיירות פנים ובניהול נכון הם תורמים לניהול נגר, מיתון מפגעים סביבתיים, כמו הצפות וסחיפת קרקע והשפעה חיובית על האקלים העירוני על ידי מיתון טמפרטורות. בנוסף יש להם תרומה גבוהה לאיכות החיים העירונית ולבריאות הפיזית והנפשית של תושבי העיר ועלויות התחזוקה שלהם נמוכות משמעותית משטחים מגוננים בעיר.
אתרי טבע עירוניים ותפקידם המרכזי בניהול סביבה עירונית – עמק הצבאים כמקרה בוחן
הנגישות למידע הסביבתי ברשויות המקומיות מאפשרת לעיריות לגבש מדיניות ולקדם תכנון שמשלב את המערכות הטבעיות שנמצאות בתחומן באופן שמאפר ציפוף ויצירת מרקמים עירוניים מקיימים בתהליכי התחדשות עירונית ובפיתוח שטחים עירוניים חדשים. חלק מרכזי במהלך זה הוא שילובם של שטחים טבעיים במערך השטחים הפתוחים הקיימים והעתידיים בעיר. 
בירושלים, אחת הערים הראשונות שערכו סקר טבע במימון המשרד (2010) אושרה מדיניות כלל עירוני סטטוטורית שאותה מממשת אקולוגית עירונית. התהליך גורם ומאיץ הקמה בפועל של רשת עירונית משמעותית של אתרי טבע בקנה מידה גדול. עמק הצבאים, אתר טבע עירוני הקהילתי הגדול והוותיק בישראל (נחנך ב-2015) מהווה דגם מוצלח ומעבדה חיה לתועלת הרבה של אתרים אלו בכל הקשור למיתון וניהול אקלים עירוני, ניהול נגר מקיים בגישה המבוססת על פתרונות טבעיים (Nature Based Solutions – (NBS, שמירה על מגוון המינים ועיסוק שוטף בפעילות חברה וקהילה במרחב תרבותי מגוון. עמק הצבאים מנוהל על ידי החברה להגנת הטבע עבור עיריית ירושלים ומתקיים בו ממשק ניהול אקולוגי לצד ניהול חינוכי- קהילתי משמעותי. המקום מהווה מוקד משיכה למטיילים ואדריכלים מכל רחבי הארץ שמגיעים להתרשם מהאתר ומהתכנון והניהול הייחודי של המקום, בתקווה שיתוכננו ויוקמו אתרים נוספים בישראל במודל דומה. אתרים נוספים מקודמים בבירה דוגמת פארק נחל זימרי ופארק הר חומה.
הקמת רשת אתרי טבע עירוניים- קהילתיים בישראל
לאור חשיבותם של אתרי הטבע העירוניים וגיבוש מסד נתונים לאומי על ערכי הטבע בתחום הערים בישראל, יאנו בחברה להגנת הטבע מקדמים יחד עם המשרד להגנת הסביבה תכנון, הקמה וניהול של רשת אתרי טבע עירוניים-קהילתיים בכל ערי ישראל. 
לצד תכנונם והקמתם של אתרי טבע עירוניים, חשוב לקדם את ניהולם בידי כוח אדם מקצועי ברשויות המקומיות באמצעות אקולוגים עירוניים. כיום פועלים בישראל כ-7 אקולוגים קבועים בצוותים העירוניים.
בנוסף, על מנת להעלות את המודעות לחשיבות תכנון, הקמה וניהול של אתרי טבע עירוניים קהילתיים בישראל, בשנים האחרונות עורכת החברה להגנת הטבע מידי שנה באביב את שבוע הטבע העירוני, במהלך השבוע נערכים בכל הארץ עשרות אירועים קהילתיים, סיורים והרצאות מגוונות על אתרי הטבע העירוניים וחשיבות הטבע הנפלא שמתקיים בהם. בשנים האחרונות השתתפו בפעילויות הללו עשרות אלפי משתתפים. 

אתרי הטבע העירוניים מהווים חלק מפתרונות מבוססי טבע להשפעות משבר האקלים 
צוות בין-משרדי בראשות משרד רוה"מ מקדם תכנית להתמודדות עם שיטפונות ונגר עילי כחלק מהתמודדות עם משבר האקלים ועם אירועי הקיצון של הצפות שאנו עדים אליהם בשנים האחרונות בישראל, ושעל פי הצפי יתרבו ויחריפו. הצוות בוחן מספר פתרונות, ולצד פתרונות מוכרים, מהירים ו"הנדסיים"- צינורות, תעלות ניקוז ענקיות ומבוטנות וכיוצ"ב, בכל העולם וגם בישראל - מבינים שצריך להתבסס בפתרונות הניקוז על פתרונות מבוססי טבע, דוגמת הפתרונות המתקיימים בעמק הצבאים בירושלים, שהם פתרונות טובים יותר הן מבחינת ניהול הנגר העילי והן מבחינת ריבוי התועלות שכן כפועל יוצא שלהם יתוכננו ויקומו אתרי טבע עירוניים המקיימים ערכי טבע בשטחים המשהים את הנגר. בעידן משבר האקלים לא ניתן להסתפק בפתרונות נקודתיים וחשוב לבחון ולאמץ פתרונות שיש להם תועלות משמעותיות רבות נוספות בהיבטים סביבתיים, חברתיים וכלכליים. פתרונות מבוססי טבע הם האמצעי המידי, הזמין והזול ביותר מכל הפתרונות הטכנולוגיים או ההנדסיים שמוצעים לטיפול באתגרי משבר האקלים והאתגרים הסביבתיים בעיר ובשטחים הפתוחים מחוץ לה. 




