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קראנו בעיון את הגרסה החדשה של החיבור שלך על האחות אידה ויסוצקי.
כפי שכתבנו לך בעבר, החיבור הזה מעניין אותנו. המחקר שעשית על ויסוצקי מרשים, וההצבעה שלך על השפעת מעורבותה בפוליטיקה על מהלך הקרירה שלה מעניינת, מקורית ומשכנעת.
עם זאת, על מנת להתפרסם בכתב-עת מדעי, החיבור צריך להיות גם כתוב טוב, ולהערכתנו הוא עדיין די רחוק מכך. הוא ממשיך לסבול מבעיות של מבנה, תוכן, סגנון וטעויות באנגלית. כמו-כן הוא גולש מהאורך המומלץ שלנו, של 12,000 מילה (לרבות הערות השוליים) במעל 3,000 מילה, שלא לצורך, כי עדיין יש בו די הרבה חזרות.
לפיכך אנו ממליצים מאוד שתפני לשירותיה/ו של עורך/ת מקצועי/ת באנגלית שת/יוכל לתקן כראוי את המאמר.
כמו-כן עדיין חסרה במאמר התייחסות ראויה לעניינים הבאים:
הכי חשוב: חסרה במבוא הצגה שיטתית של מרכיבי מערכת הבריאות במדינה-שבדרך ובעשורים הראשונים של המדינה, ושל היחסים ביניהם ובין כל אחד מהם למערכת הפוליטית-אירגונית של היישוב והמדינה. מסתבר, לפי הדיון שלך, שמבנה המערכת הזאת, היחסים האלה, והשינויים שחלו בהם השפיעו מאוד על הקרירה של אידה, אבל הם אינם ידועים למרבית הקוראים שלך – על אחת כמה וכמה אלה שאינם ישראלים – ואינם מוצגים כראוי.
עדיין חסרה הצגה שיטתית של אנשי מערכת הבריאות שהשפיעו על הקרירה של ויסוצקי, בייחוד ד"ר שיבא וד"ר שטרנברג, והאחות שולמית קנטור, מעמדם במערכת, וטיב היחסים ביניהם לבין ויסוצקי.
מה בדיוק עשתה אידה בשנות המלחמה? מתי היא ידעה על גורל בני משפחתה ועמיתיה בפולין? הפרק שלך על שנות המלחמה מדלג כמעט כליל מ-1938 עד 1944, ואינו מתייחס כלל ליחסה אל השואה, פרט לכמיהתה להגיע למחנות העקורים.
איך, בעצם, השפיע עניין המגדר על הקרירה של ויסוצקי, פרט לכך שהיא נכנסה למקצוע שהוא ברובו נשי ו"אמהי"? לקראת סוף המבוא נראה שאת מבטיחה התייחסות לשאלה הזאת, אבל היא לא מגיעה בהמשך. האם עניין המגדר השפיע לדעתך על התככים הפוליטיים שהשפיעו על דרכה של ויסוצקי?
כמובן, התייחסות מפותחת יותר לנושאים האלה תצטרך להיעשות בתוך מסגרת מגבלת המילים שלנו; כלומר, יהיה צורך לקצר את שאר חלקי הטקסט וההערות. כאמור, הטקסט הנוכחי ממילא סובל מחזרות.
 אנו ממשיכות להאמין שבחיבור שלך נמצאים המרכיבים של מאמר מוצלח, אולם הוא זקוק כעת לעריכה שיטתית ולהשלמת ההתייחסות לשאלות המוזכרות לעיל.
אם את צריכה עזרה במציאת עורך/ת טוב/ה למאמר מדעי באנגלית, אפשר לנסות דרך האתר של Academic Language Experts: https://www.aclang.com/ -- חברה ישראלית שמאגדת עורכים ומתרגמים מדעיים.
בברכה,
מערכת "נשים"

 


