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השפעת העמדות החיוביות על הגברת המוטיבציה ללימודי השפה העברית ועל ייעול תהליך הלמידה באוניברסיטת אנג'אח בגדה המערבית בשכם 

Abstract


בהרצאה המוצעת נתייחס לעמדותיהם של סטודנטים מאוניברסיטת אלנג'אח בגדה המערבית בשכם ביחס ללימוד השפה העברית באוניברסיטה. נשתדל להוכיח שעמדות חיוביות כלפי לימוד השפה העברית משפיעות לטובה על תהליך הלמידה, מעצימות את המוטיבציה אצל הסטודנטים ומגבירות את סקרנותם ללמידה. נוסף על כך, נבדוק כיצד עמדות אלה  משתקפות בתהליך הלמידה של העברית כשפה שנייה ומייעלות אותו הן כלפי הסטודנטים והן כלפי המורה המלמד.  
     נתייחס לעובדה שהרוב המכריע של הסטודנטים הביעו עמדה חיובית בנוגע ללימוד השפה העברית, וזאת ממניעים תקשורתיים בעיקר, שכן הרוב המכריע של העם הפלסטיני לא מכיר את השפה העברית וסובל מתקשורת לקויה עם הממשל הישראלי בגלל חוסר ידיעה בסיסי של השפה העברית, למשל הפלסטינים העוברים במחסומים הישראליים מתקשים להבין מה מבקשים מהם ומה מסבירים להם אנשי המשטרה הצבאית העומדים בפתח המחסומים, וזה יכול לקרות פעמים רבות במהלך השנה. דוגמה נוספת היא האסירים הפלסטיניים המתקשים לקרוא מסמך בעברית בבתי הסוהר הישראליים ולהבין את פשרו. נוסף על כך ידיעת השפה העברית מאפשרת לפלסטינים להבין את הכוונות של הממשל הישראלי ואת המזימות שעלול לרקום ממשל זה לרקום נגד הפלסטינים. 

לימודי העשרה – תשפ"ג
אני משתתף בפורום לשון מטעם מכון מופ"ת. הפורום עוסק בנושאים מגוונים במסגרת הכשרת עובדי הוראה במכללות. הפורום עוסק בנושאים מגוונים, כגון עקרונות הלמידה המוצלחת, יוזמות וחידושים בחיבורים ובהשקות בין לימודי הלשון לשטח, השבחת המורים בשטח ועוד. 
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