כל הזכויות שמורות
למרכז העולמי למורשת יהדות ארם-צובא (חלבּ).
המבקש לצטט מפרסום זה רשאי לעשות כן
בתנאי שיציין את שם הפרסום ואת שם המוציא לאור.
היגוי ועריכה עיצוב גרפי 

תוכן העניינים
מטרות המרכז העולמי למורשת יהדות ארם צובא (חלב).
דבר יו"ר המרכז
על האומן אברהם שמי־שהם
תערוכות יחיד של האומן
הקדמת פרופסור ירון הראל, דיקן הפקולטה למדעי היהדות, אוניברסיטת בר־אילן
חלק א: "הכתר"-ציורי כתר ארם צובא
על כתר ארם צובא
רשימת ציורים מהכתר
חלק ב: ציורי בית הכנסת הגדול של ארם צובא
על בית הכנסת
רשימת ציורים 
חלק ג: זכרונות מהחיים בארם צובא
הקדמה 
רשימת ציורים 
חלק ד: קמיעים וברכות מחלב
הקדמה
רשימת ציורים 



דבר יו"ר המרכז
לאברהם שמי-שהם ולי היכרות רבת שנים. דרכינו הצטלבו עת ייסדנו את המרכז למורשת יהדות ארם-צובה (חלב), כשאברהם נרתם לעשייה, במלוא המרץ, לקדם את מטרות המרכז ויעדיו.
אברהם הוא אומן וצייר. יצירותיו הרשימו אותי מאוד בצבעים החיים ובתכנים המיוחדים והמגוונים.
מעל הכול, ריגשה אותי מאוד הירתמותו להחיות את מורשת ארם-צובה דרך יצירותיו הרבים, הן אלה המבוססים על כתר ארם-צובה והן אלה שהיוו תיעוד אומנותי המבוסס על זיכרונותיו מעיר הולדתו.
את חותמו הוא הטביע גם בפרסומים שלנו, בין היתר, בביטאונים של "דרכי אר"ץ" שהוצאנו, ב"הגדת חלב" שזכתה לפרס הארד ביריד הבינלאומי של הספרים בירושלים ב 1993- ובגלויות הברכה האומנותיות שהפקנו. 
למרבה הצער, לא כל ההיבטים של חיי יהדות ארם-צובה וקהילתה זכו, עד כה, לתיעוד מקיף ומייצג.
על כך אנו עמלים ללא לאות. אברהם נרתם למשימה והיצירות שבאלבום זה מנסות לתעד חלק מההיבטים האלה. על כך מגיעה לאברהם ברכת "יישר כוח".
כאמור, המרכז למורשת יהדות ארם-צובה (או בקיצור 'אר"ץ')-חלב מעודד, תומך ומלווה כל פעילות שמטרתה תיעוד והפצה של מורשת חלב בכל גווניה. במסגרת זו, אנו מוציאים אלבום זה לאור.
ככלל, התכנים של יצירות ופרסומים הזוכים לתמיכתנו הינם פרי יצירתם של יוצריהם והמרכז איננו מתערב בתכנים אלה. זאת, במטרה לתת ליוצרים לבטא את עצמם ואת ראייתם של מורשת יהדות חלב.
אלבום זה הינו עוד נדבך בפעילותנו המגוונת בת עשרות השנים. לחלקה ניתן להיחשף דרך האתר שלנו www.aleppojews.co.il שבו תמצאו חומרים רבים מרוחה וריחה של יהדות ארם-צובה העתיקה והמפוארת שהשאירה חותמה על העם היהודי בארץ ובתפוצות.

אברהם שמי-שהם
אברהם שמי-שהם נולד בארם צובא-חלב, עלה ארצה כנער בשנת 1960 , השתלם במחיצת האמנים יהודית הר-אבן, אדווין סולומון, שלמה ויתקין ואהרון אלקלעי וכן בגרפיקה במכונים הישראלים לטכנולוגיה ובמכון לאומנות בת ים. הציג עד כה עשרים ושמונה תערוכות יחיד בארץ ובחו"ל. חבר אגודת הציירים והפסלים בישראל ושימש חמישה עשר שנים כיו"ר אגודת הציירים והפסלים בבת-ים, כשבתקופה זו עיצב והפיק ספר אמנות מפואר על אמני בת-ים.
שמי מכהן חבר הנהלת מוזיאון התנ"ך ואחד מאוצריה ,חבר הנהלת קבוצת "צבע בטבע", חבר הנהלת מורשת יהדות ארם צובא-חלב, עורך גרפי ומאייר. הוא עובד ביצירה לפי סדרות, מהן: שיר השירים, חתונה תימנית, מוסיקה, נופי הארץ במיוחד נופי יפו העתיקה, ויודאיקה שהנושא שלה הינו כתר ארם צובא הידוע . הוא מצייר כתובות נישואין אמנותיות מפוארות וכשרות לפי ההלכה ועם המלצות רבנים.
שמי הפיק וצייר את הגדת חלב, שיצאה לאור על ידי המרכז העולמי למורשת יהדות ארם צובא (חלב) במספר מהדורות, בהתבסס על הגדה שהודפסה לפני כמאה ועשר שנים בחלב. ההגדה המפוארת זכתה בפרס ארד ביריד הספרים הבינלאומי בירושלים 1993 .
בשנת 2017 , הופיע ספרו של האמן, "סיפורים מחלב –סוריה", בהוצאת המרכז העולמי למורשת יהדות ארם צובא (חלב) ובו מספר האמן סיפורים קצרים על ילדותו בחלב, סיפורים מותחים ומרגשים וחלקם גם עצובים על הוואי החיים של האנשים קשיי היום בצל הברחות היהודים לישראל.


אברהם שמי-שוהם – מציב יד ושם לקהילת חלב
קהילת חלב נודעה בשערים בין קהילות ישראל במזרח התיכון ובעולם כולו. עיר של חכמים וסופרים, עיר של סוחרים ופייטנים, אנשי רוח ואנשי מעשה. חלב הייתה מרכז תורני חשוב שהשפיע על הילות קרובות ורחוקות מאות בשנים, כמו גם מרכז כלכלי של תיווך במסחר שבין מזרח למערב. חכמי חלב הציבו לעצמם יד ושם בספריהם הרבים שעסקו בפסיקת הלכה, בדרשות, במוסר, בדקדוק עברי, בהספדים, בחידושי תורה, בסגולות, בקבלה, בפיוטים, בפרשנות, במנהגים ועוד משוררים כגון יהודה אלחריזי חרזו לה חרוזים, עטרות לראשה. חוקרים כתבו ספרים ומאמרים הדנים בכובד ראש בקהילה המעטירה הזו, מראשית ימיה ועד להתרוקנותה מיהודיה. זכתה קהילה זו ואחד מיקירי בניה, אברהם שמי-שוהם, מקדיש שנים ארוכות מחייו להצבת יד ושם לקהילה, לבניה ובנותיה, ולחיי היום יום שלהם. כפי שהוא מעיד על עצמו בפתח ספרו "סיפורים מחלב", משפחתו לא נמנתה בחלב עם המשפחות האמידות, ועל כן הוא ביקש להביא לקדמת הבמה את מורשתם של אותן דמויות עממיות, צבעוניות משהו, המשדרות נאיביות, רומנטיקה וגעגועים. בציוריו הוא נותן מקום של כבוד לרוכל, לחלבן בבוקר, לאופה, לספר, לסוחר הבדים ולקבצן, לנשים נושאות דליי המים, אותם אנשים ונשים פשוטים שחוו את קשיי היום יום. מן הזיכרונות האישיים שלו הוא רוקם את זיכרונה של הקהילה שאיננה עוד. קרעי זיכרון של אירועים וטקסים שמחים כגון חתונה ובר מצוה, מול אירועים של עצב וסבל כגון לוויות, תפילות תשעה באב ועוד. בית הכנסת של חלב קם לתחיה בצבעים מרהיבים תחת שרביט מכחולו של אברהם, כמו גם עלותו בלהבות האש ששלחו בו הפורעים הערבים לאחר הכרזת האו"ם על הקמת מדינה עברית בארץ ישראל. שמי מיטיב לצייר את שווקיה של העיר, רחובותיה, השכונות היהודיות, בעיקר שכונת "בחסיתה", ואת חדירת המודרניזציה לבתי היהודים כפי שעשה בציורו "משפחה עם גרמופון". הוא מחדש ומעטר גם ספרים במאפיינים המיוחדים של אומנותו. הגדת חלב לובשת תחת מגעו של אברהם שמי חיים חדשים, ושיר השירים פורץ רענן בשפע צבעיו.
אברהם איננו מסתפק בציור בלבד ובשנים האחרונות אף התיישב לכתוב את זיכרונותיו מחלב. ובקוראך את ספר סיפוריו על חלב, המעוטר בציוריו, אתה יכול לקרוא ולראות בכל רגע נתון את הדמויות עליהן הוא מספר ואת הרקע עליו מתרחשים הסיפורים.
זכיתי וציוריו המרהיבים של אברהם מופיעים על כריכות שניים מספרי. על "ספרי אר"ץ" – הספרות התורנית של חכמי ארם צובה" מופיע ציור פתח היכל בבית הכנסת הגדול בחלב, ואילו על כריכת הספר "בין תככים למהפכה – מינוי רבנים ראשיים והדחתם בבגדאד, דמשק וחלב 1914-1744 ", מופיע ציור חכם ניסים אינדיבו, רבה של קהילת דמשק עד שנת 1973 , עם הקוואס שלו. באופן שכזה הפכו הספרים להיות גם שכיית חמדה אומנותית.
אשריה של קהילת חלב שאברהם שמי-שוהם הוא אחד מבניה, המחבר באמצעות ציוריו וסיפוריו בין עבר להווה לבל תישכח חלב מלב בעתיד.
פרופסור ירון הראל   
דיקן הפקולטה למדעי היהדות
אוניברסיטת בר -אילן



תערוכות יחיד
2022 - בית ציוני אמריקה - תל אביב 
2018 - כתר ארם צובא – מוזיאון ליהודי תימן- רחובות
2017 – חתונה תימנית. מוזיאון ליהודי תימן- רחובות
2016 .- נופים ומנגינות –גלריה עזריאלי- חולון
2013 - אהבות תנכיות, גלריה טובה אוסמן
2012 - זכרונות מארם צובא חלב- קליפורניה.
2012 – נופים ואנשים ,היכל התרבות - בת-ים
2011 – אהבות תנכיות, מרכז ענב - תל אביב
2011 – זכרונות מסוריה - סאן פרנסיסקו
2010 – תערוכת זכרונות מסוריה - בית יד לבנים ראשון לציון.
2009 – תערוכת יודאיקה אשכול פיס - בת ים.
2008 – אולם מורשת יהדות ארם צובא.
2007 – "כתר ארם צובא" היודאיקה, תיאטרון חולון.
2005 – תערוכת "זכרונות מסוריה", בית אסיה - תל אביב.
2002 – תערוכת יודאיקה, מוזיאון התנ"ך - תל אביב.
2000 – מוזיאון התנ"ך - תל אביב.
1998 - גלריה תיאטרון מופת - רמת גן.
1997 – מרכז אמנויות - ראשון לציון.
1996 – טריפטיכון הכתר, הספריה המרכזית - בת-ים.
1991 – "הגלריה" כפר המכביה.
1990 – בית יד לבנים - ראשון לציון.
1989 – תיאטרון הסימטה - יפו העתיקה.
1989 – משכן האמנות שטיינברג - חולון.
1987 – מוזיאון ריבק - בת ים.
1988 – בית פיליפ מוריי - אילת.
1985 – מוזיאון בת ים לאמנות.
1984 – מלון מרינה - בת ים.
1982 – מוזיאון רמת גן.
1978 – גלריה איפנמה גורדון - תל אביב.
1977 – גלריה "שחף" יפו העתיקה.
1975 – מוזיאון בת ים.
1973 – גלריה חדשה - ריינס.
1971 – גלריה ישראלי'ס. 
1970 – בית ציוני אמריקה.

חלק א'
הכתר
ציורי כתר ארם צובא

כתר ארם צובא
"כתר ארם צובא" הנו כתב היד העתיק ביותר של תנ"ך שלם. הוא גם, על פי קביעת הרמב"ם, המקור המוסמך והמדויק, הן של הטקסט המקראי והן של מערכת הניקוד, הטעמים והמסורה. החוקרים רואים בו את הנוסח המדויק ביותר של התנ"ך. הרמב"ם החזיקו בידיו ועליו הוא ביסס את הלכות כתיבת ספר תורה.
"הכתר" נכתב בארץ-ישראל, בטבריה, בידי הסופר שלמה בן בויאעה, בשנת 930 , לפני יותר מאלף שנים, הוגה, נוקד ונמסר בידי אהרון בן אשר, האחרון והחשוב בשושלת "בעלי המסורה", אשר התווה את הגרסה המוסמכת של התנ"ך אותה אנו קוראים היום. .
בשלהי המאה האחת עשרה נגנב הכתר ונלקח מארץ ישראל למצרים, ובמאה הארבע עשרה, ניצל על ידי נינו של הרמב"ם שהביאו לחלב והפקידו בידי הקהילה, וזו לקחה אותו תחת משמרתה. הוא נקרא אז בפי היהודים "אל-תאג'" שזה התרגום המילולי לערבית של "הכתר". החוקרים והמדענים קראו לו "הקודקס של חלב".
כך, הוא עבר הכתר ידיים רבות עד אשר התגלגל לקהילת חלב, שם נשמר בקפדנות ראויה להערצה, במשך כ 600- שנים, ב"מערת אליהו" אשר בבית הכנסת הגדול והעתיק. הכתר הונח בפינת המערה בתוך ארגז עץ מבלי שאף יהודי יוכל להתקרב אליו. מה שעזר לשמירתו במשך שנים רבות.
פעם אחת הגיעו אנשים לחלב והציגו עצמם בפני ועד הקהילה כמדענים, וביקשו לראות את הכתר. אנשי הקהילה, מתוך חשש ודאגה שכתב היד ייגנב או יצולם (כפי שקרה פעם) ומתוך חשש לגורלו, קיבלו החלטה להעביר אותו מארון העץ לכספת מברזל. לכספת הוכנו שני מפתחות שהופקדו בידי שני אישים, מנכבדי הקהילה. פתיחת הכספת מחייבת שימוש בשני המפתחות האלה, כך שאין היא יכולה להיפתח אלא בנוכחות שניהם ותחת השגחת ועד הקהילה. הכספת הוחזקה באותה מערת אליהו הנביא, בבית הכנסת הגדול, מעל משטח אבן גדול.
היהודים התייחסו לכתר ביראת קודש. הכספת שבה הוא נשמר שימשה מקום תפילה לרבים שסבלו ממצוקות החיים. בעבר, נהגו אלה, לפעמים, להיעזר בתלמידי חכמים שנתבקשו לבוא למקום ולעזור בקריאת תהילים. נקבע גם שטקסי השבועה והחרם שערך בית הדין של ארם צובא יבוצעו ליד הכתר, בנוכחות נציג בית הדין ממשפחת דיין. אולם רבים נמנעו מלקחת חלק בטקסים אלו, של שבועה במקום הזה, גם אם זאת הייתה שבועה על אמת צרופה, מחמת היראה והחרדה שעורר בהם הכתר.
בשנת 1943 , נסע חוקר התנ"ך המפורסם, משה דוד קסוטו, מארץ ישראל לחלב. הוא ביקש וקיבל אישור מראשי הקהילה לגשת ולחקור את הכתר אך לא לצלמו. מטרתו הייתה להתבסס עליו כדי להוציא גרסה מדויקת של ספרי התנ"ך. במשך ימים אחדים הוא שהה וחקר את הכתר כשהוא מוקף רבנים שפיקחו שהוא לא יצלם קטעים ממנו. כך דאג קסוטו לאחר מכן להתאים תנ"כים ממהדורות שונות למתכונתו של הכתר.
בעקבות פרעות דצמבר 1947 ביהודי חלב, נפגע "הכתר", אולם ניצל בחלקו בידי אנשי הקהילה, שאף הסתירוהו בחירוף נפש, כעשר שנים תמימות, עד אשר הוברח אל מחוץ לגבולות סוריה. בינואר 1958 הובא הכתר לישראל, כאשר חלק מדפיו חסר והוא נמסר לנשיא המדינה, יצחק בן-צבי. הופקד במכון בן-צבי. לאחר מכן, הועבר לספרייה הלאומית עד שבסופו של דבר הועבר למוזיאון ישראל בירושלים, שם הוא מוצג כיום, בתצוגת קבע, ב"היכל הספר" שבמוזיאון.
בשנת 2016 הכריזה אונסק"ו על כתר ארם צובא "נכס תרבות עולמי" בשל ייחודיותו ומאפייניו האוניברסליים.
האמן אברהם שמי-שהם נולד בחלב, בבית סמוך לבית הכנסת הגדול והעתיק שבו נשמר ה"כתר" . עלה ארצה בשנת 1960 . ציור ואיור קטעים מהכתר היא משאת חייו של האמן וסגירת מעגל מילדותו. סגנון הציור הוא קלסי- בצבעי מים עם פרחים ונגיעות זהב , יחד עם מיניאטורות מתאימות לכל קטע בו בחר האמן. בכך הם מאירים ומשתלבים בנושא התנ"כי והעתיק של הכתר. האותיות שבציורים אלה הן כפי הופעתן במקור, בגודל ובצורה, אחד לאחד.



רשימת הציורים מהכתר
סדר הציורים הוא לפי סדר מיקום הפסוקים המקבילים מהתנ"ך. לכל ציור מוצמד הקטע המקביל מהתנ"ך מצולם מתוך כתר ארם צובא. ציורים שהטקסט שלהם אינו זמין כיום בכתר ארם צובא, עקב הנזק שנגרם לו בפרעות 1948 בחלב, שוחזרו באותו כתיב של הכתר, תוך ציון זאת בדף הטקסט.
ציורי פסוקים מהתורה
1. ברכת יצחק ליעקב, בראשית, פרק כ"ז, פסוקים כ"ו-כ"ט.
2. ברכת הכוהנים, במדבר, פרק ו', פסוקים כ"ב-כ"ז.
3. ברכת ה' לשומעים בקולו, דברים, פרק כ"ח, פסוקים ג'-ט'.
4.דברי משה ליהושע בן-נון, דברים, פרק ל"א, פסוקים ז'-ט'.
5. פרשת וזאת הברכה, דברים, פרק ל"ג, פסוקים א'-כ"ט.
6. הרישא של פרשת וזאת הברכה, דברים, פרק ל"ג, פסוקים א'-ז'.
7. ברכת משה לשבט לוי, דברים, פרק ל"ג, פסוקים ח'-י"א.
8. ברכת משה לשבט יוסף, דברים, פרק ל"ג, פסוקים י"ג-י"ז.
ציורי פסוקים מהנביאים
1 . אל תירא עבדי יעקב, ירמיהו, פרק ל', פסוקים י'-י"א.
2. מלחמת ישראל בארם צובא, שמואל ב', פרק י', פסוקים ה' - י"ב.
ציורי פסוקים מהכתובים
1. אשרי האיש, תהילים, פרק א'.
2. מזמור לדוד ה' רועי לא אחסר, תהילים, פרק כ"ג.
3. למנצח בנגינות מזמור שיר אלוהים יחננו, תהילים, פרק ס"ז.
4. שיר למעלות אשא עיני אל ההרים, תהילים, פרק קכ"א.
5. שיר המעלות לדוד שמחתי באומרים לי, תהילים, פרק קכ"ב.
6. שיר המעלות...אשתך כגפן פוריה, תהילים, פרק קכ"ח.
7. שיר המעלות לדוד הנה מה טוב ומה נעים, תהילים, פרק קל"ג.
8. הודו לה' כי טוב, תהילים, פרק קל"ו.
9. על נהרות בבל, תהילים, פרק קל"ז.
10 . הללויה, תהילים, פרק ק"נ.
11 . משלי שלמה, משלי, פרק א', פסוקים א'-ז'.
12 . נצור בני תורת אביך, משלי, פרק ו', פסוקים כ'-כ"ג.
13 . אשת חיל, משלי, פרק ל"א, פסוקים י'-ל"א.
14 . שיר השירים אשר לשלמה, שיר השירים, פרק א', פסוקים א'-ד'.
15 . שחורה אני ונאוה, שיר השירים, פרק א', פסוקים ה'-ח'.
16 . הנך יפה רעיתי, שיר השירים, פרק א', פסוקים ט"ו-פרק ב', פסוקים א'-ג'.
17 . והנה בועז בא מבית לחם, רות, פרק ב', פסוקים ד'-ח'.
18 . ישלם ה' פעלך, רות, פרק ב', פסוקים י"ב-י"ד.
19 . ויהי ביום השלישי ותלבש אסתר מלכות, אסתר, פרק ה', פסוקים א'-ג'.

חלק ב'
ציורי בית הכנסת הגדול של ארם צובא

על בית הכנסת הגדול והעתיק בחלב
זהו בית הכנסת המרכזי של יהודי חלב. הוא ממוקם בשכונת אל-בנדרה, הצמודה לשכונת "בחסיתא" העתיקה, בה גרו, לאורך דורות, יהודים. משנבנתה שכות היוקרה, ה"ג'מילייה", התמקמו בשכונה זו בעיקר יהודים אמידים, בעוד שחלק היהודים שמצבו הסוציו-כלכלי לא אפשר מעברם לשכונה החדשה נותרו באזור בית הכנסת הגדול עד לשנות השמונים. בגלל מיקומו, בית הכנסת נקרא בחלק מהמקורות: "בית הכנסת אל-בנדרה". בחלק מהמקורות הוא נקרא "בית הכנסת אל-צפרא", היינו "בית הכנסת הצהוב", בתרגום לעברית. מקור השם הזה אינו ידוע.
הוא גם נקרא "בית הכנסת העתיק" מאחר וישנה אמונה שהוא בית הכנסת העתיק ביותר שנבנה בעולם. היו גם מי שקראו לו בשם "כניס אל-כבירה" בערבית שמשמעותו "בית הכנסת הגדול". בית הכנסת הצטיין ביופיו ובהדרו. היו בו שבעה היכלות, עמודים רבים שנבנו באדריכלות מיוחדת וגם "תיבות" באולמות רחבי ידיים בהם התפללו מניינים רבים.
בבית הכנסת נמצאת מערה הנקראת "מערת אליהו הנביא", מאחר ולפי האגדה התגלה שם אליהו הנביא. במערה זו היה שמור 600 שנה, ביראת כבוד ובקדושה, "הכתר", הוא כתר ארם צובא שהוא כתב היד העתיק ביותר של התנ"ך המצוי בעולם. בעבר, נהגו יהודים מהסביבה שכשהיה להם חולה מסוכן, הם היו מזמינים עשרה תלמידי חכמים שמתאספים יחד במערה להתפלל לרפואת החולה.
היו גם נוהגים בעבר כשדרושה השבעה בבית הדין של הקהילה, היא הייתה מתקיימת בבית כנסת זה, ליד הארון שבו הוחזק כתר ארם צובא בנקיטת חפץ. יחד עם זאת, רבים היו נמנעים מלהישבע שבועה זו, גם אם היא אמת, זאת מיראתם מפני קדושת הכתר. האמונה המושרשת להישבע בכתר היתה חזקה ובעלת השפעה מכרעת. אם היו דיונים משפטיים שבהם לא הושגה הסכמה, כי אז היו נוהגים להשביע את המתדיינים במקום כדי להוציא את האמת לאור.
ליד בית הכנסת נמצאים גם "קברות הצדיקים". נהוג היה, בערבי הימים הנוראים של חגי תשרי, להדליק נרות שמן במקום ולהתפלל שם.

היסטוריית בית הכנסת
על פי המסורת, המקום של בית הכנסת שימש מקום לפולחן יהודי עוד בתקופה הביזנטית במאה החמישית לספירה. בשנת 950 לפני הספירה, הגיע לחלב יואב בן צרויה שפיקד על צבא ישראל תחת מלכותו של דוד המלך וכבש את העיר ואז הוא בנה את בית הכנסת הזה.
הכיבוש המונגולי בראשות טימור לנג הפך אותו למסגד בשנת 1400 , אך היהודים שיקמו אותו והחזירו אותו ליעדו 18 שנים לאחר מכן.
בפרעות ביהודי חלב בשנת 1947 , שרפו מתפרעים ערבים חלקים ממנו וגרמו לו נזק רב. כתר ארם צובא שנשמר בקפדנות בבית כנסת זה ניזוק אף הוא באותם פרעות. בשנת 1992 , שיפצו אותו יהודי חלב מחדש. 
בשנות השמונים, עקב מעבר שארית היהודים שנותרה בעיר ואשר גרה בסביבתו לשכונת  ה"ג'מילייה", נותר בית הכנסת ללא שימוש יום-יומי.

מסורות
מסורת אחת אומרת שדוד המלך לא זכה לבנות את בית הבחירה, מכיוון שהתמקד בלחימות וידיו שפכו דם רב. שכן הוא נועד על ידי שמיים להילחם בעמים שנלחמים בישראל ולהכניעם. בכך הוא סלל את הדרך לייעודו של בנו שלמה בבניית בית המקדש.
באחת המלחמות כבש יואב בן צרויה, בפקודת דוד המלך, את ארם צובא.. יואב החליט להקים בעיר בית כנסת. הוא לא הסתפק בהשגחה על פועליו, אלא נשא במו ידיו את האבנים הכבדות לבניין בית הכנסת. תוך כדי הבנייה, בכה יואב בן צרויה ואמר: "כלום יתכן שהקב"ה יניח את בית המקדש בירושלים וישרה את שכינתו בבית זה שאני בונה"? 
מיד יצאה בת קול ואמרה: "יואב יואב, עתידים שני בתי מקדשות להיחרב! וביתך יהיה קיים". וקבלה הייתה בידי זקני העיר, איש מפי איש, כי בית הכנסת הגדול בחלב שעמד על תילו עד פרעות תש"ח הוא אותו בית מקדש שייסד יואב בן צרויה. בבית כנסת מפואר זה שהצטיין ביופיו ובהדרו, היו שבעה היכלות, העמודים ו"התיבות" שבו , באולמות רחבי ידיים התפללו מניינים-מניינים רבים, שמספרם הגיע לאלפים. אף מנין לא הפריע לשני.

רשימת ציורי בית הכנסת
1 . פנים בית הכנסת.
2 . מרכז חצר בית הכנסת.
3 . במה פינתית בחצר.
4 . האגף של במת הדרשות.
5 . התפילה.
6 . שריפת בית הכנסת במאורעות 1947 .



חלק ג'
זכרונות מארם צובא

זיכרונות מארם צובא-חלב
הצייר אברהם שמי-שהם לקח לו למשימה לתעד רגעי חיים ופיסות היסטוריות מילדותו בעיר חלב בעזרת פרי מכחולו. בציוריו נמצא רגעים חשובים מחייה של הקהילה היהודית המפוארת והתוססת שידעה ימים של עצב ושמחה וגם סבל בתהפוכות הזמנים ועוד מנהגים ודמויות הייחודים לעדה החלבית מונצחים בציוריו של שמי.
הוא נותר קשור בנימי נפשו לעיר הזו. בכל ציוריו, עוברת כחוט השני כמיהה למסורת של העדה החלבית למנהגיה, לניחוחותיה ולשווקיה הצבעוניים, לצד חיי דוחק ,סבל ופרעות. האמן, כמי שמבקש להביא לקדמת הבמה את מורשת העדה החלבית, הקדיש רבות מיצירותיו לטקסים היהודים הייחודים של הקהילה החלבית , אותם הוא מעביר באמצעות דמויות צבעוניות, שמשדרות נאיביות, רומנטיות וגעגוע נוסטלגי.
לצד השמחה והמסורת היהודית המועברת בשפה צבעונית מרתקת, ידעה הקהילה החלבית גם רגעים של עצב ודמעות. שמי, ביקש באמצעות ציוריו, להנציח באופן אמנותי גם רגעים קשים וטראומטיים בחייה של קהילה יהודית שוקקת חיים שידעה קהילה זו. כל ציור וציור הוא חלק מסגירת מעגל נוסף בילדותו.

רשימת ציורי זיכרונות מארם צובא
הווי העיר וחיי הקהילה
1 . מצודת חלב וה"סוואס" (מוכר משקה מ"סוס" - צמח אניס)
2 . כיכר השעון-"באב אל פרג' ".
3 . גינות חלב: ה"סביל" וה"משתל", סַפַָָר הרחוב ומשחיז הסכינים
4 . ה"טראמואי" - ה"חשמלית" בחלב בדרך לשכונת "אל ג'מילייה "	
5 . הרב המקובל מארם צובא
6 . חורף וחום - משפחה חלבית מכונסת ישובה ומכוסה בשמיכות 
7 . ה"קוואס" השומר הרשמי והייצוגי של הקהילה בחלב 
8 . שטר החוב וסוחרי החאן היהודים והערבים, שטר חוב של בית העסק המשוטף של משפחת שוויקה היהודית ומשפחת עלוטן הערבית
9 . ברית המילה, ה"טְהור", עם "צֶינִייָת אליהו הנביא".
10 . שמחת תורה - יום שמחת תורה בחצר בית הכנסת הגדול והעתיק 
11 . ל"ג לעומר - ערב ל"ג לעומר בחצר בית הכנסת הגדול והעתיק בחלב
12 . טקס חתונה כמנהג חלב בבית הכנסת.
13 . "גוי של שבת". נשים יהודיות בערב שבת מחפשות "גוי של שבת", לצורך הדלקת החשמל בבית. 
14 . לוויה ממלכתית בחלב. לוויה רשמית לרבנים וגבירים" בכרכרה רתומה לסוסים ובליווי תלמידי "תלמוד תורה" וה"קוואס" בדרך להבאת הארון ליד ההיכל בתוך בית הכנסת
15. אמירת "משארותם" בסדר ליל פסח
[bookmark: _GoBack]בסדר פסח, בעת חציית המצות לאפיקומן, נוהגים בחלב שבעל הבית מחזיק את המפה המכילה את המצות בידו הימנית, מניחה על כתפו השמאלית ואומר את הפסוק: "משארותם צרורות בשמלותם על שכמם ובני ישראל עשו כדבר משה". הסועדים שואלים אתו בערבית: ("מאיפה אתה בא?") והוא משיב בעברית: "ממצרים". ואז הם שואלים: ("ולאן אתה הולך?") והוא משיב "לירושלים". אז, מוסיפים לו עוד שאלה: ("ומה הצידה שלך לדרך?") והוא משיב: "מצה ומרור". הוא מעביר את המפה מכתף שמאל לימין, מאחורי ראשו, תוך שהוא אומר "לשנה הבאה בירושלים", ואז הסועדים מגיבים "בעגלה ובזמן קריב". לאחר מכן, מעבירים את המפה בין כל הסועדים, גברים, נשים וילדים וכל אחד יחזור על טקס זה בתורו כפי שעשה בעל הבית.

מהווי שכונת היהודים-רובע "בחסיתא"
1 . מהווי השכונה של "בחסיתא"
2 . נרקיסים לקישוט ראש האישה בשבת.
3. אשה חלבית טיפוסית
4 . משפחה עם גרמופון.
5 . "אל מנפאך" - המפוח: כלי חובה בכל בית לליבוי אש הפחמים.
6 . קופסת הפלאים - הערבי עם קופסת הפלאים שהיה מגיע לשכונות בעיר חלב.
7 . זמרת החצר.
8 . רפד השמיכות והמזרונים.
98 . "ביאע (מוכר) ה"בראזק" (קרי: בראזא). ה"בראזק": מעין כעק עם סומסום שנהגו לאכול במוצאי תשעה באב.
10 . פנים בית הכנסת ובית המדרש של "בית נשיא".
מהווי שכונת היהודים-רובע ה"ג'מילייה".
1 . מועדון הצעירים היהודים בג'מילייה  ה "קלוב " Le Club.
2 . ערב פורים. חגיגת פורים עם תחפושות בשכונת הג'מיליייה .
(BAL MASQUE  בשפת היהודים שם)
3 . טקס ברית מילה עם קולאג'ים לקישוט.
4 . חתונה חלבית בבית הכנסת או באולם בית הספר 
5 . הצופים היהודים בחלב, בהפגנה הגדולה נגד שלטון הצרפתים בסוריה.
6 . בית הכנסת (ה"כניס") ברובע הג'מילייה.
7. היכל בבית הכנסת של ג׳מילייה על שם לידיה כהן ז״ל לבית עסיס.
8 . בית היתומים - עם תזמורת בית היתומים וחדר האוכל.
מצוקת יהודי סוריה והעפלתם לארץ
1 . טרגדיית ארבע הצעירות מדמשק שנרצחו בעת בריחתן מסוריה.
2 . לויית הנרצח זקי (יצחק) קצב בחלב.
3 . האישור העותומאני לצאת מסוריה.


חלק ד'
ציורי קמיעים וברכות מחלב
קמיעים וברכות מחלב
הגעתי ארצה מארם צובא חלב בשנות השישים . הצטרפתי למשרד מורשת יהדות ארם צובא וכך התחלתי לאסוף כל פריט דתי שהיתה לו זיקה למורשת חלב ולמנהגיה.
בין היתר אספתי קמיעים וברכות שיהודי חלב היו נוהגים לתלות על הקירות שלהם או שהיו שמים למראשי התינוק . קמיעים של ברכות וצירופי שמות של מלאכים לשמירה על תינוקם והקמיעים האלה היו מודפסים על קרטונים ממוסגרים בצורה פשוטה.
כך תלו כל מיני ברכות נגד עין הרע ולחשים שונים שקיבלו אותם כשהלכו לרבנים לברכה ולריפוי ואלה היו נותנים להם ברכה מיוחדת שהיו קוראים לה "רָאְוֶוה" . החכם שם את ידו על ראשו של הילד או המבוגר והיה לוחש ומברך את החולה בתפילות ולחישות . כך היו בטוחים שתעבור המחלה או הסימפטום שלה.
הציורים בחלק זה הם תוצאה של עיבוד הקמיעים שהזכרתי לעיל מאותם הפריטים שאספתי.

רשימת ציורי קמיעים וברכות מחלב
1. תפילה על הפרנסה
2. ברכה להצלחה, לבריאות ולפרנסה.
3. לחש נגד עין הרע.
3. לחש הרב לברכה ("הָרַאְוֶוה").
4. שטר כתובה
5. שטר כתובה
6. כתובה חלבית עתיקה עם הכתיב המיוחד וחתימות הרבנים .



