10 בינואר, 2023
סיכום 2022 של Start-Up Nation Central:
גיוסי ההון הוקדמו, זמן המעבר בין השקעות Seed ל-A נחתך בחצי, והסייבר הישראלי 'חטף' את הירידה הגדולה ביותר ב-2022 
הסיכום של Start-Up Nation Central לשנת 2022 מציג את הסיבות האפשריות לצניחה בהשקעות בסטארט-אפים ישראלים 

· בעיה של כולם: מנתוני Start-Up Nation Finder סך ההשקעות בשנת 2022 צנח בכמעט חצי לעומת 2021 אבל תופעה זו אינה ייחודית לישראל, בהשוואה אל עמק הסיליקון שם ההשקעות בחברות טכנולוגיה ירדו בכ-42%
· מחפשים את ה-Seed המעניינים: נרשמה ירידה בכל סבבי ההשקעות אך דווקא סבבי Seed רשמו עלייה ב-65% לעומת 2021 בגלל משקיעים זרים ששינוי את מדיניות ההשקעות שלהם לשלבים מוקדמים יותר ועלייה חדה בכמות המשקיעים הממוצעת בכל סבב
· החברות הקדימו את הגיוסים לסוף 2021: הזעזועים המאקרו-כלכליים העולמיים אכן פגעו בהייטק הישראלי אך הסתירו מגמה קיימת: משך הזמן בין סבב Seed לסבב A הוא בד"כ כשלוש שנים– וב-2022 החברות הקדימו את גיוס הכספים לסוף 2021 או תחילת 2022. 
· הסייבר לא חסין: הגיוסים בסייבר ירדו בהיקף של מעל 60% בין שנת 2021 ל-2022- הסקטור שספג את הירידה המשמעותית ביותר מבין הסקטורים הגדולים. 
· שנה אחת שמתנהגת כמו שנתיים: המחצית הראשונה הייתה המשך לשנת השיא ב-2021 בעוד שהמחצית השנייה כבר עמדה בסימן הירידות בשווקים הפיננסיים והחשש ממיתון עולמי עמוק 
· החברות הציבוריות מכניסות אבל שוות פחות- רוב החברות חוו עלייה בהכנסות אבל רשמו ירידה בשווי השוק שלהן 
· 40 זה מספר מנצח: הקרנות המובילות במספר סבבי ההשקעה היו OurCrowd, Viola וInsight Partners, כל אחת השקיעה בשנת 2022 בלפחות 40 חברות סטארט-אפ שונות 
Please don’t translate the quote yet:
מנכ"ל Start-Up Nation Central, אבי חסון: "ראייה המתפרסת על פני מספר שנים מגלה כי השנה החריגה בטק הישראלי הינה 2021 ולא 2022. הזינוק, הלא ריאלי, בשווים ובמכפילים בשנת 2021 תיקן את עצמו, ולצד מגמות מאקרו-כלכליות עולמיות ניכרת ירידה משמעותית בהשקעות, בדגש על החציון השני של 2022. יחד עם זאת, ההשקעות, האקזיטים והביקושים נמשכים, אך בצורה מושכלת ומדודה יותר  וזאת לכשעצמה תופעה חיובית בטווח הארוך. ההייטק הישראלי מגיע אל המשבר הנוכחי עם יותר מזומנים שגויסו בשנת 2021, לצד בשלות שבוחנת את השווקים הריאליים ולא רק את השווקים הפיננסיים. המשבר הנוכחי מדגיש את הצורך ביצירת גיוון בסקטורים הטכנולוגיים שמובילים את כלכלת ההייטק הישראלי, ובפיתוח הכרחי של 'רגליים' כלכליות וסקטורים נוספים שיכולים להשיא ערך כלכלי וטכנולוגי משמעותי לישראל ולעולם. Start-Up Nation Central ימשיך לקדם את הטק הישראלי בארץ ובעולם, ליצור ולעודד חיבורים בין יזמים ישראלים לממשלות, תאגידים רב-לאומיים ומשקיעים - כל זאת במטרה להבטיח את צמיחתם המתמשכת של אקוסיסטם החדשנות הישראלי ושל כלכלת ישראל".

הארגון Start-Up Nation Central יחד עם מכון המחקר SNPI מפרסם היום את סיכום שנת 2022 בהייטק הישראלי על בסיס ניתוח נתונים מפלטפורמת החדשנות Start-Up Nation Finder.
סך ההשקעות בשנת 2022 צנח בכמעט חצי – לעומת סכום חסר תקדים של כ-27 מיליארד דולר ב-2021 לכ-15.5 מיליארד דולר בשנה שחלפה. תופעה זו אינה ייחודית לישראל, ולשם ההשוואה, בעמק הסיליקון ירדו ההשקעות בחברות טכנולוגיה בכ-42%. מספר סבבי הגיוס הכולל בשנת 2022 ירד גם הוא ועמד על 826 - לעומת 1,081 בשנה שלפניה.
אך מבט על נתוני השנה כולה אינו מספר את הסיפור באופן מלא; בבחינה מעמיקה יותר ניתן לראות את התחלת סימני המיתון העולמי. לאור הירידות בשווקים הפיננסיים ב-2022 לא מפתיע שנרשמה ירידה גם בסך ההשקעות ברוב סוגי הסבבים, אך עם זאת דווקא השקעות ה-Seed רשמו עלייה ב-2022.
השקעות ה-Seed בסטארט-אפים ישראלים עלו ב-2022 בכ-65% ביחס ל-2021 - מ-1.3 לכ-1.6 מיליארד דולר. נתונים אלה מפתיעים במיוחד בהינתן הירידה במספר הסטארט-אפים (עליה דיווחנו בדוחות קודמים), שניתן היה להניח כי תוביל לירידה בסכומי ההשקעות הכוללים בסבבי Seed.
שני גורמים עיקריים תרמו לעלייה בסבבי ה-Seed: הראשון הוא מעבר של משקיעי Late Stage לשלבים מוקדמים יותר – כלומר משקיעים שבאופן מסורתי השקיעו רק בשלבים מאוחרים החליטו להשקיע מוקדם יותר במחזור החיים של החברות, ככל הנראה בגלל הערכות שווי גבוהות מאוד בסבבים המאוחרים. 
לדוגמה, קרן הענק Tiger Global השתתפה עד סוף שנת 2021 ב-23 השקעות late stage ורק בהשקעת Seed אחת, שקרתה בשנת 2021. לעומת זאת, בשנת 2022 הקרן ביצעה שלוש השקעות Seed בישראל בהיקף ממוצע של כ-50 מיליון דולר.
הגורם השני לעלייה בסבבי ה-Seed הוא הגידול במספר המשקיעים פר סבב. בין 2019 ל-2022, מספר המשקיעים הממוצע בכל סבב בשלב זה כמעט הכפיל את עצמו. הגידול המשמעותי ביותר התרחש בשנת 2022, כאשר בממוצע נוסף עוד משקיע אחד בכל עסקה ביחס לנתון משנת 2021, והגיע לממוצע של 3.5 משתתפים.
כיצד השפיעה הירידה בגיוסים על החברות הישראליות?
את הירידה הגלובלית והמקומית בגיוסים תולים בזעזועים המאקרו-כלכליים העולמיים אולם מגמה זו – שהיא רחבה, בולטת ומדוברת – מסתירה מגמה מעניינת נוספת: בחינה סטטיסטית של קצב סבבי ההשקעות ה"מסורתי" בהייטק הישראלי מלמדת שגם בניטרול ההשפעה של השווקים העולמיים על מדיניות הגיוסים, ככל הנראה היינו מסיימים את 2022 עם ירידה בהשקעות. 
המגמה הזו עולה מניתוח פרק הזמן שעובר בין גיוס סבב Seed לסבב A בהייטק הישראלי. על בסיס ניתוח נתוני עבר עולה כי רק כ-40% מהחברות הישראליות שגייסו סבב Seed הצליחו לגייס גם סבב A. לסטארט-אפים שכן מצליחים לגייס סבב A נדרשות בממוצע כשלוש שנים להגיע לאבן דרך זו. 
לפיכך אמדנו את כל החברות שגייסו סבב Seed בין השנים 2014 ו-2017, והשוונו בין הגיוסים בפועל לבין תחזית המודל לכלל החברות שגייסו Seed משנת 2014 ועד 2022. מהניתוח עולה כי בשלוש המחציות שמתחילות ב-2021, קצב גיוסי סבבי A היה גבוה מהצפוי. בעיקר נכון הדבר לחברות שגייסו Seed בשנים 2020 ו-2021 ושבממוצע גייסו סבבי A מוקדם מהצפוי לפי המודל. בהתאם, חברות אלה לא גייסו סבב A במחצית השנייה של 2022 וזאת משום שהן גייסו סבב זה מוקדם יותר – ב-2021 ובמחצית הראשונה של 2022.
בגיוסי הון שהוקדמו, ולא על ירידה בכמות הגיוסים. כלומר, חברות שלפי נתוני העבר היו צפויות לגייס השקעה במחצית השנייה של 2022, הקדימו את הגיוס לתקופת הפריחה של 2021 והמחצית הראשונה של 2022. ומהכיוון השני, המודל מציע את ההסבר לפיו חלק לא מבוטל מהירידה בהשקעות נובע מכך שמשקיעים שחיפשו להשקיע במחצית השנייה של 2022 בסבבי  A, לדוגמה, מצאו שהיצע החברות שמחפשות השקעה כזו קטן יחסית.
סייבר – הסקטור שספג את הירידה הקשה ביותר
בניתוח נוסף של נתוני 2022 ב- Start-Up Nation Finder, בחנו את מצבן של החברות בחמישה סקטורים בולטים: סייבר, פינטק, קליימטק, אגרו ופוד-טק, בריאות ומדעי החיים. בהשוואה לשנת 2021, נרשמה ירידה בארבעה סקטורים להוציא את סקטור האגרו והפוד-טק,  הן במספר סבבי הגיוס והן בסכום ההשקעות הכולל. הירידה הממוצעת בהם עומדת על כ-30% במספר סבבי הגיוס, ההשקעות וכ-36% בסכום הכולל של ההשקעות. רק סקטור האגרו והפוד-טק רשם יציבות - חלה עלייה במספר סבבי הגיוס (סבב גיוס אחד יותר מבשנה שעברה) והסכום הכולל של העסקאות נשאר יציב בהשוואה לשנת 2021.

בבחינה שנתית של סכומי הגיוסים הכוללים בסקטור הסייבר עולה כי הסך הכולל של הגיוסים ירד בהיקף של מעל 60% בין שנת 2021 ל-2022. זאת, בעוד הירידה השנתית בכל האקוסיסטם עומדת על כ-42%. עם זאת, מספר סבבי הגיוס, שעלול להיות נתון בעל משקל גדול יותר יחסית, יציב גם בהשוואה לשנת 2021, ועשוי להצביע על איכותן של החברות בסקטור זה. החלוקה לחציונים מסייעת להבנת מגמה זו, כך שבשני החציונים של שנת 2022 הייתה ירידה משמעותית בסכומים הכוללים המגויסים. מספר סבבי הגיוס במחצית הראשונה של שנת 2022 היה גדול יותר מאלו השייכים לשנת 2021 כך שהירידה במספרם התרחשה במחצית השנייה של השנה.
חברות ציבוריות – השווי ירד אבל לא בגלל הביצועים
בהינתן הירידות בשווי החברות הציבוריות, שהתבטאו ביתר-שאת בחברות הטכנולוגיה, בחנו גם האם ירידת השווי קשורה גם לביצועי החברות ולא רק למצב המאקרו-כלכלי. ניתוח 2022 מלמד גם כי בעוד שרוב מוחלט של החברות הציבוריות הישראליות רשמו ירידה בשווי השוק שלהן, רוב החברות דווקא חוו עלייה בהכנסות בין הרבעון האחרון של שנת 2021 לבין הרבעון השלישי של 2022[endnoteRef:1]. לא מצאנו קורלציה בין משתנים אלה, עובדה שמצביעה על כך שהירידה בשווי השוק נבעה מגורמים מאקרו-כלכליים - ולא מביצועי החברות. [1: ] 

המשקיעים המקומיים והזרים הבולטים ביותר
מנתוני 2022 עולה כי המשקיעים המקומיים הפעילים בישראל הן הקרנות OurCrowd ו-Viola. הראשונה ביצעה ב-2022 השקעות ב-84 סטארט-אפים שונים; Viola השתתפה בהשקעות ב-47 סטארט-אפים שונים. לאחריהן מדורגת קרן Pitango עם 21 חברות סטארט-אפ שונות.
הקרנות הזרות המובילות הן Insight Partners עם השקעות ב-40 סטארט-אפים שונים, וקרן ההשקעה הענקית Tiger global management - שנכנסה לפעילות בישראל רק בשנת 2019 - וביצעה אשתקד 26 השקעות בסטארט-אפים שונים. בתחילת פעילותה בישראל, התמקדה "טייגר" בחברות בשלות הקרובות להנפקה או בחדי-קרן, ואילו ב-2022 השתנתה אסטרטגיית ההשקעה שלה והיא השקיעה בשלבים מוקדמים יותר: 13 עסקאות בסבבי A ושלוש עסקאות בסבבי Seed. לשם השוואה, בשנת 2021 השקיעה הקרן כ-75% מהשקעותיה בישראל בסבבי C+, ואת השאר בסבבי B.
לקריאת הדוח המלא בעברית ב- Start-Up Nation Finder להכניס לינק 
לקריאת הדוח המלא באנגלית ב- Start-Up Nation Finder להכניס לינק 

אודות Start-Up Nation Central
[bookmark: _Hlk122244711]Start-Up Nation Central היא עמותה ללא כוונת רווח המחברת חדשנות ישראלית לעולם הרחב במטרה לסייע לשותפיה וללקוחותיה בהתמודדות למול אתגרים עולמיים. מגוון הפתרונות והשירותים הנרחבים שאנו מעמידים לרשות לקוחותינו, תוך מיקוד באקוסיסטם הטכנולוגי הישראלי מסייעים, לצמיחה עסקית ולייצור שותפויות עם מדינות מפתח, תאגידים בינלאומיים, חברות ענק וארגונים שונים ובכך תורמים לחיזוק הכלכלה והחברה בישראל.


