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התפתחות הסקטור ומה ניתן להסיק ממנה לגבי סקטורים אחרים

תקציר מנהלים
תעשיית ההייטק הישראלית מרוכזת ברובה הגדול בתחומים הקרויים ICT (Information and Communications Technologies), הכוללים סקטורים רבים מבוססי תוכנה (enterprise software, cyber, fintech וכו'), כמו גם מספר סקטורים מבוססי חומרה ובהם semiconductors ומערכות אלקטרוניות. כדוגמה לריכוז יכולה להוות העובדה שחברות ה-ICT גייסו בשנת 2021 %94 מסך השקעות ההון בישראל. המגבלה העיקרית הניצבת בפני המשך צמיחת תעשיית ה-ICT היא מחסור בהון אנושי טכנולוגי, ובעיקר במהנדסי תוכנה ובמתכנתים. מגבלה זו מעלה את השאלה האם וכיצד ניתן לפתח בישראל סקטורים טכנולוגיים שאינם ICT, כמו מדעי החיים, חקלאות, מזון ואקלים. כיוון שבתחומים אלה יש בישראל הון אנושי מוכשר שאינו עובד בהייטק בגלל מיעוט הזדמנויות, פיתוחם עשוי לאפשר ליותר אנשים לעבוד בפריון ושכר גבוהים. בנוסף, סקטורים אלה מתאפיינים לרוב בגיוון תעסוקתי גבוה יותר מאשר בסקטורים אחרים בהייטק, מבחינת תעסוקת נשים, תחומי הכשרת העובדים ומיקום גיאוגרפי. 
דוגמה לסקטור מתחומים אלה הוא סקטור החלבונים התחליפיים, אשר החל להתפתח בארץ בשנים האחרונות, במהלכן הגיע להישגים מרשימים. לכן החלטנו לחקור מה גרם לסקטור להתפתח ומה ניתן ללמוד מכך לגבי פיתוח וצמיחה של סקטורים אחרים שאינם ICT. במהלך המחקר גילינו גם נתונים מעניינים שאינם קשורים ישירות לשאלות אלה, וחלקם כלולים במסמך זה.
סקטור החלבונים התחליפיים הוא חלק מתעשיית המזון. הוא כולל חברות בשלושה תת-תחומים עיקריים – בשר מתורבת, חלבונים מהצומח והתססה (פרמנטציה). בשנת 2021 ישראל בלטה מאד ביחס לשאר העולם במדדים מסוימים בסקטור זה, ובהם:[footnoteRef:1] [1:  Israel State of Alternative Protein Innovation Report – פרסום של Good Food Institute, מרץ 2022] 

· מס' 2 בעולם בסך ההשקעות בחברות חלבונים תחליפיים (אחרי ארה"ב) – 623 מיליון דולר.
· 36% מסך ההשקעות העולמיות בחברות של בשר מתורבת היו בחברות ישראליות.
· מס' 2 בעולם במספר הסטארט-אפים בתחומי בשר מתורבת והתססה.
ממצאים עיקריים
הון אנושי וגיוון תעסוקתי
המחקר אישר את ההנחות לגבי גיוון תעסוקתי בסקטורים כאלה. בין הממצאים המעניינים:
· נשים
· שיעור העובדות מכלל העובדים בסקטור הוא 44%, לעומת 34% בכלל תעשיית ההייטק בישראל.
· כ-25% מהחברות מובלות בידי מנכ"לית, לעומת כ-10% מכלל חברות ההייטק בישראל. 
· כ-20% מהיזמים הן נשים, לעומת 12% בתעשיית ההייטק כולה. 
· השכלה - מבין סך העובדים בסקטור בולט שיעור גבוה מאד של בעלי תארים מתקדמים. ל-63% מהם יש תואר שני ומעלה, ו-23% הם בעלי תואר דוקטור. זאת לעומת 28.7% ו-2.8% בהתאמה בכלל תעשיית ההייטק.
· פריסה גיאוגרפית – 28.8% מבין חברות החלבונים התחליפיים ממוקמות באזור הצפון, 10.6% באזור הדרום, ו-18.2% באזור תל אביב, לעומת 15.5%, 3.4% ו-34.3% בהתאמה בכלל חברות ההייטק.
הון אינטלקטואלי
בסקטור חלבונים תחליפיים אין זליגה של טכנולוגיות ורעיונות מצה"ל. בהיות הסקטור חדש יחסית, גם אין עדיין הרבה רעיונות לחברות חדשות שצומחים מתוך התעשייה הקיימת. לכן, שמור לאקדמיה תפקיד חשוב ביותר בפיתוחו והסקטור אף נהנה מאד מהצטרפות אנשי אקדמיה לחברות. ב-53% מהחברות יש לפחות יזם מייסד אחד בעל תואר דוקטור ומעלה. כנגד זה, מספר החברות שקמו על בסיס טכנולוגיה שפותחה באקדמיה הוא יחסית קטן. מתוך כ-70 חברות סקטור רק 12 קמו על בסיס טכנולוגיה כזו, ושמונה מתוכן יצאו מהאוניברסיטה העברית. 
הון יזמי
יזמים רבים בסקטור נמשכו אליו בגלל השפעתו על צמצום הפגיעה בבעלי חיים, על המאבק במשבר באקלים ועל הבטחת מזון. בעוד שב-ICT רובם המוחלט של היזמים הם בעלי רקע טכנולוגי, הרי שבסקטור החלבונים התחליפיים ליותר מ-20% מהיזמים אין השכלה גבוהה בכלל, ולפחות ל-11.4% נוספים אין השכלה מדעית. גילינו שבמקרים רבים, החלה היוזמה אצל אנשים שהחליטו לחפש מיזם בתחום מתוך מניעים אידיאולוגיים, ובעקבות כך חברו לאנשי טכנולוגיה ולמדענים שהביאו עמם את הרעיון ואת הידע.
הון פיננסי
כמו סקטורים אחרים הקשורים בקידום נושאים בעלי חשיבות חברתית וערכית, גם סקטור החלבונים התחליפיים נהנה בראשיתו מקיומם של גופים, קרנות ומשקיעים בודדים ברחבי העולם, ששמו להם מטרה לקדמו. גם לחממות הטכנולוגיות היה תפקיד מרכזי במימון חברות בראשית הדרך. במשך השנים, ככל שקמו בישראל יותר חברות ונוצר אקוסיסטם מקומי עם ניסיון רב יותר, כך הלך וגדל מספר ההשקעות של משקיעים ישראלים. 
בנוסף, ככל שהסקטור התפתח, גדלה גם תמיכת המענקים של רשות החדשנות לחברות שפועלות בו. 
גופים חשובים באקוסיסטם
למספר לא רב של גופים היה ועודנו תפקיד מרכזי בפיתוח הסקטור – רשות החדשנות, חממות טכנולוגיות (בעיקר (The Kitchen, חברות מזון גדולות (בעיקר שטראוס ותנובה), ו- Good Food Institute. בנוסף, לממשלה כרגולטור יש השפעה רבה על הסקטור.
סיכום והמלצות
המחקר מראה כי גם מחוץ לעולם ה-ICT, בקטגוריה של "חדשנות שמביאה תועלת לעולם", ניתן למצוא את סוגי ההון השונים הדרושים להתפתחות סקטורים ולהצמיחם בישראל. יזמים אידיאליסטיים חברו למדענים מהתחום, גייסו הון ממקורות שרובם מתמקדים דווקא במימון מיזמים בתחומים כאלה, ונהנו מסיוע ומתמיכה של גופים וחברות שתרמו ידע וקשרים בינ"ל. הממשלה יכולה לסייע באופן פעיל לצמיחתם ושגשוגם של סקטורים כאלה. 


המלצות
קריטריונים לבחירת סקטורים למיקוד
מהמחקר ניתן להסיק מהם הגורמים שעשויים לסייע לסקטורים נוספים להצליח במידה דומה:
· מהות התחום – שיוכו לקטגוריה של סקטורים "שמביאים תועלת לעולם". 
· התמחות ספציפית – סקטור החלבונים התחליפיים הוא חלק מתעשיית המזון, ואף נחשב כחלק מ- Climate Tech. עם זאת, חלק מהגורמים שסייעו להתפתחותו ייחודיים אליו ספציפית. התמחות ספציפית מסייעת לפיתוח קהילה, מקומית ובינ"ל, שמקדמת שת"פים ולמידת עמיתים, דווקא כתוצאה מגודלה המצומצם.
· סקטור בחיתוליו, אך כזה עם פעילות בינ"ל.
· חברה (או מספר חברות), רצוי ישראלית, שמובילה בתחום ומוכנה לסייע בפיתוח האקוסיסטם. 
· ידע רלבנטי באקדמיה או במכוני מחקר ישראליים.
סיוע ממשלתי
הממשלה יכולה לסייע לצמיחת סקטורים נוספים בכמה דרכים, כמפורט במחקר.

