דבר העורכים

מקום הוא נתון ויצירה. אי אפשר בלעדיו ועדיין הוא תלוי הקמה, לא רק במובן הפיזי – כמו בניית קן, מלונה, בית מחולק לחדרים עם חצר וגן, עיר או ארץ עם גבולות; אלא במובן התרבותי – יצירת והנחלת שפה, טקסט, מיתוס, היסטוריה, אתוס, גבול, חוק. המושג החברתי־תרבותי, שיח ושיחת המקום, הכרוך ביחסים ובקשר, גם אם יחסי איבה או קשר שלילי, הוא המגדיר פיסת קרקע, נקודה, נוף או מבנה כלשהו כמקום. מקום מוקם וממוקם בין אנשים, בתוך מושגים, ופותח עצמו בכך לשונוּת ולהשתנוּת, ליחסיות תרבותית, ולהמצאה אנושית בלתי נדלית (זלי גורביץ', על המקום, תל אביב: עם עובד, 2007, עמ' 11).

גיליון מס' 10 של "ארכיטקסט" עוסק בנופי החקלאות הקדומה, המעידים עדות חיה על מסורת של גידול חקלאי מקומי לאורך תוואי הררי. הטרסות משמשות צורה לעיבוד קרקע חקלאית בחלקות קטנות התחומות בקירות אבן. אלה נבנו לאורך תקופות שונות בהיסטוריה כדי ליצור משטחי קרקע רציפים עבור גידולים חקלאיים על ידי מניעת סחיפת קרקע ויצירת אזורי חלחול. כך הן הכשירו שטחים חקלאיים לעיבודים חקלאיים במדרונות התלולים. אומנם טכניקה זו אינה נפוצה בעולם המודרני למטרת חקלאות, אך ניתן ללמוד ממנה על פיתוח קרקע בת־קיימא, הרלוונטי לתכנון אדריכלי ונופי בזמננו. רשימת המורשת העולמית של אונסק"ו כוללת אתרים ומרחבים המוגדרים "נופי תרבות", מרחבים שהושפעו מנוכחות אנושית וסימני הפעילות בהם מעוררים עניין יוצא דופן. דיון בנופי תרבות מבקש להתייחס לשאלות הכוללות נרטיב תרבותי שהתגבש מתוך המורשת המקומית הכתובה והבנויה. הטיפולוגיה של הטרסות בארץ ישראל כרוכה בהכרח גם בוויכוח היסטורי בין־תרבותי – בין התרבות היהודית לערבית. הטיפולוגיות הללו לגוניהן שזורות בין התיאוריה לפרקטיקה.
מיפוי ואפיון טיפוסי של טרסות במרחב נבחר לא רק כמרחב פיזי, אלא כחלק מנרטיב רב־תרבותי שיאפשר פיתוח שיח על אודות מורשת חקלאית תרבותית רב־קולית. רלוונטיות השיח אינה רק בתיעוד מרחבים מן העבר, אלא ברצון ללמוד מהם ולהציע פרשנות למרחבים אלה המאפשרת לחשוב על פיתוח מרחבים עירוניים או יישובי סְפר שונים.
במאמרם של ד"ר דניאל מישורי ופיראס חמאד בא לידי ביטוי הדיון האקולוגי־סביבתי ומחקר הפעולה שעוסק בחידוש חקלאות מסורתית ואקולוגית. מחקרם מפגיש בין ידע אקולוגי מסורתי, פצחנות אקולוגית ואתיקה מרחבית, באמצעות דיון בטרסות פלסטיניות מסורתיות ומודרניות. ממאמרם עולה שבצורות בנייה מסורתיות או חדשות של טרסות, שלכאורה נדמות כעניין טכני של נוחות או כשיקול כלכלי אינדיווידואלי, כרוכות גם הכרעות ערכיות.
המאמר של ד"ר יאיר ורון וחגית לשם דן במתודולוגיה הקיימת לכתיבת תיקי תיעוד של נופי תרבות, מתוך גישה רב־תרבותית החותרת לאפשר ייצוג אתי של תרבויות שונות החולקות מרחב משותף. מחקרם מבוסס על הטענה שגישה אתית רב־תרבותית מחייבת להציע ממד זמן מורכב לתיקי תיעוד, זמן שאינו נתון פיזיקלי אך גם לא פרשנות סובייקטיבית של צד זה או אחר, או ייצוג וסנכרון בין נרטיבים מנוגדים. זהו זמן שמודע להיותו רגע בהווה הסינכרוני, ומכאן למוגבלות ייצוגו את העבר על הציר הדיאכרוני. 
בהקשר זה, אך באופן אחר, ד"ר ליאת סאבין בן שושן דנה בנוף התרבות הנסתר והגלוי של הכפר הפלסטיני ליפתא, המביא לידי ביטוי את הדימוי האדריכלי במרחבים של קונפליקט בין האסתטי לאתי, מתוך בחינת הדימויים שנוצרו במהלך שבעה עשורים של קונפליקט סביב הכפר.
מכיוון אחר, ועל ידי הרחקת העדות אל מחוץ לגבולות האזור, ד"ר זאנג שקויאנג מזמנת דיון על מיקום מערכת הטרסות של מקדש השמיים בסין בהקשר דתי, והשוואתה למכשירים פולחניים סיניים אחרים. דיונה חושף שחלק מן הסמליות והתפקודים של מקדש זה, הבאים לידי ביטוי בטרסות, משחזר למעשה את הפונקציות של חפצי פולחן ואדריכלות סיניים מסוימים מתקופת הברונזה, שהנציחו את הסדר האוניברסלי דרך המרחב הארכיטקטוני.
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