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השביל להצלחה/לינק/Skill-Up 
תוכנית להגדלת ייצוג, שילוב מיטבי ותמיכה בישראלים יוצאי אתיופיה באוניברסיטת תל אביב
רקע  
בישראל 2023, ניכר כי שיעור הסטודנטים והסטודנטיות ממוצא אתיופי, הלומדים במוסדות להשכלה גבוהה בכלל ובאוניברסיטאות בפרט, הוא נמוך בהשוואה לשיעור יוצאי אתיופיה באוכלוסייה הכללית בישראל. ניכר גם כי שיעורי הנשירה הם גבוהים למדי בקרב אוכלוסייה זו, ושקיים קשר ברור בין חסמים חברתיים, כלכליים ותרבותיים לבין נשירה.  החסמים העומדים בפני יוצאי אתיופיה בקבלה ללימודים גבוהים הם רבים ומגוונים, בין החסמים הם הצרכים הכלכליים, היעדר מידע והנגשה של המידע, ייעוץ והכוונה קדם אקדמית, שיעור נמוך של בעלי תעודת בגרות העומדים בתנאי הסף של האוניברסיטאות, תנאי קבלה (לרבות בחינות קבלה), היעדר גיוון בתחומי הלימודים ואחוזי נשירה גבוהים בין שנה א' לשנה ב'[footnoteRef:1].  [1:  דו"ח יוצאי אתיופיה בהשכלה גבוהה – אתגרים, חסמים וצרכים שנערך עבור האוניברסיטה העברית בירושלים ואוניברסיטת תל אביב, אוגוסט, 2022.   ] 

באוניברסיטת תל אביב, נכון להיום, לומדים מדי שנה כ-140 סטודנטיות וסטודנטים יוצאי אתיופיה, כ- 60% מהם לתואר ראשון והשאר לתארים מתקדמים. סטודנטים וסטודנטיות מקהילת יוצאי אתיופיה מתמודדים עם מגוון אתגרים בדרך להשגת תואר אקדמי.  רבים מהם הם דור ראשון לאקדמיה, ובבחינת פורצי דרך להשכלה גבוהה במשפחתם. מעמד זה טומן בחובו העדר דמויות לחיקוי וחסר בגורמי תמיכה שיוכלו לייעץ ולסייע בהתמודדות עם דרישות האקדמיה.  פעמים רבות הסטודנטים והסטודנטיות מתמודדים עם קשיים משפחתיים מורכבים, הם מהווים משענת עבור בני המשפחה, ומוטלת עליהם אחריות רבה בכל הנוגע לאחזקת הבית וההתנהלות המשפחתית גם במהלך תקופת הלימודים. 
היעדרותם של משאבים כלכליים הינו אתגר משמעותי נוסף עימו מתמודדים הסטודנטים/יות, שכן מרביתם מגיעים ממשפחות מעוטות הכנסה. הדבר מכביד במיוחד נוכח עלויות המחייה הגבוהות באזור תל אביב, עלויות שמהוות נטל משמעותי לסטודנטים הלומדים באוניברסיטת תל אביב ואף גורם מרתיע עבור מועמדים אשר שוקלים אפשרות ללמוד באזור המרכז. המצב הכלכלי יוצר פער אל מול סטודנטים/יות אחרים שמגיעים עם משאבי תמיכה מבית וגב כלכלי שמאפשר לעבוד פחות, לייצר פניות ללימודים ואף להיעזר בגורמי תמיכה פרטיים - מורים בתשלום, קורסי תגבור והכנה וכדומה. 
על מנת לאפשר לסטודנטים יוצאי אתיופיה הזדמנות שווה להצלחה, פועלת באוניברסיטת תל אביב תכנית ייעודית -תוכנית 'אדמאס' (אופק באמהרית), אשר מספקת מערכת תמיכה מקיפה הנוגעת לכל היבטי החיים הסטודנטיאליים. מעטפת תמיכה זו כוללת שירותי חניכה אקדמית, סבסוד קורסי עזר לימודיים, סדנאות לפיתוח אסטרטגיות למידה, שירות פסיכולוגי ואבחונים לימודיים בהתאם לצורך. לצד כל אלו, מלווים הסטודנטים והסטודנטיות ע"י צוות מקצועי מסור ואכפתי, אשר מהווה עבורם בית וכתובת בקמפוס. צוות התוכנית פועל גם בסיוע למועמדים אשר אינם עומדים בספי הקבלה הרגילים ומציע בחינת קבלה באמצעות מסלול קבלה ייעודי לאוכלוסייה זו, במטרה להרחיב את מספר הסטודנטים והסטודנטיות הלומדים בכלל החוגים באוניברסיטת תל אביב.
על אף חשיבותה הרבה, תוכנית 'אדמאס' מתמודדת עם חוסר יציבות תקציבית אשר מגביל את המענים הניתנים במסגרתה. 
תוכנית 'אדמאס' ותוכניות תמיכה דומות הפועלות כיום באקדמיה הגדילו במידת מה את כמות הסטודנטים והסטודנטיות יוצאי אתיופיה שלומדים במוסדות להשכלה גבוהה, אך נדרשות פעולות משמעותיות נוספות, הרחבה וביסוס לטווח ארוך של מענים מקיפים על מנת להגיע למצב הרצוי.
לאור זאת, יש לקדם תוכנית כוללנית אשר תרחיב את הסיוע והתמיכה הן למועמדים/ות פוטנציאליים ללימודים באוניברסיטת תל אביב והן לסטודנטים וסטודנטיות יוצאי אתיופיה הלומדים במוסד. תוכנית כוללת זו תפעל מתוך הבנה רחבה ועמוקה של מאפייני וצרכי האוכלוסייה, במטרה לתת מענה לאתגרים החברתיים והכלכליים שצעירים וצעירות יוצאי אתיופיה מתמודדים עימם מחוץ לכותלי האקדמיה ובמהלך לימודיהם. התוכנית תכלול פעילות יזומה בקהילה לעידוד, איתור והרחבת מעגל המועמדים ללימודים אקדמיים ותעניק להם לווי פרטני לכל אורך תהליך המועמדות והקבלה ללימודים. התכנית תעניק למועמדים שיתקבלו לאוניברסיטה סיוע כלכלי, ליווי ותמיכה חברתית ואקדמית, תוך שימת דגש על חיזוק תחושת השייכות והמעורבות של הסטודנטים והסטודנטיות, קידום רציפות אקדמית והמשכיות לתארים מתקדמים.
מחויבות הנהלת האוניברסיטה לגיוון והגדלת קבוצות בתת ייצוג: 
אוניברסיטת תל אביב היא האוניברסיטה הציבורית הגדולה בישראל וככזו היא נהנית ממשאבים ציבוריים רבים. נשיא האוניברסיטה, פרופ' אריאל פורת החליט להציב בראש סדר העדיפויות של האוניברסיטה את הרחבת המגוון בקהילת הקמפוס והידוק הקשר עם הקהילה. אחד הביטויים של מחוייבות זו הוא הקמת הנציבות השוויון והמגוון בראשות פרופ' נטע זיו, שמונתה לסגנית נשיא בנובמבר 2022. במסגרת זו הורחב מנדט הנציבות גם לתחום הקהילה: חיזוק, עיבוי ופיתוח קשרי האוניברסיטה עם הקהילה מחוצה לה.  הנציבות פועלת בשיתוף פעולה הדוק עם הדיקנט להצלחת הסטודנטים והסטודנטיות בראשותה של פרופ' דרורית נוימן.  
הדיקנט להצלחת הסטודנטים והסטודנטיות פועל לקידום רווחתם והצלחתם של הסטודנטים וסטודנטיות באוניברסיטה וביתר שאת לסטודנטים וסטודנטיות מאוכלוסיות בתת ייצוג.  הדקאנט מפעיל תשתית שמטרתה לסייע לסטודנטים ולסטודנטיות למצות את הפוטנציאל האישי בהיבט הלימודי, עם אופק לתעסוקה ועשייה משמעותית ומספקת. בדקאנט מופעלות תוכניות תמיכה מגוונות הנוגעות לכלל היבטי החיים הסטודנטיאליים עם דגש על תוכניות ייעודיות לקידום אוכלוסיות מוחלשות  והנגשת ההשכלה הגבוהה עבורן באמצעות שירותי ייעוץ לימודי והכוונה מקצועית, תמיכה פסיכולוגית, פיתוח קריירה, תמיכה כלכלית והעצמה ועידוד למעורבות בקהילה ובחברה.

אוניברסיטת תל אביב פועלת לגוון אוכלוסיות בשני מישורים:
· שלב קדם אקדמי - יישוג  (Outreach) לקהילות מחוץ לקמפוס, במטרה להגדיל את מספר סטודנטים/יות מקבוצות המצויות בתת ייצוג. במסגרת זו תתוגברנה ותמוסדנה פעולות לאיתור ויישוג מועמדים פוטנציאליים המצויים בתת ייצוג באוניברסיטת תל אביב, ובכלל זה טיוב ההנגשה של הלימודים באוניברסיטה לאוכלוסיות אלו. 
במקביל מתבצע כעת מהלך פנים אוניברסיטאי להסרת  חסמי קבלה לאוניברסיטה. בהנחייתה משנת 2017 מאפשר המל"ג עד 10% של קבלה חריגה. ביום 18.4.23 קיבלה הוועדה המרכזת באוניברסיטת תל אביב החלטה לפעול במטרה להגדיל  את שיעור הזכאים להשתלבות במסלול הקבלה החריגה לכלל המסלולים באוניברסיטה. 
· שלב אקדמי – תוכניות תמיכה בסטודנטים.יות מאוכלוסיות בתת ייצוג – תוכניות שונות המופעלות בדיקנט להצלחת הסטודנטים והסטודנטית, וכן מתן מלגות אישיות.  תוכנית 'אדמאס' אשר תוארה מעלה, היא תוכנית ייעודית לסטודנטים וסטודנטיות יוצאי אתיופיה בכל התארים. 


התוכנית להגדלת ייצוג, שילוב מיטבי ותמיכה בישראלים יוצאי אתיופיה 
התוכנית  תאפשר להגביר את ההשתתפות המיטבית של ישראלים יוצאי אתיופיה בהשכלה גבוהה ובתארים מתקדמים באמצעות יצירת לינק/גשר המחבר בין תקופת החיים הקדם אקדמית, תקופת רכישת השכלה וביצירת מסלולים לתעסוקה הולמת. 
התוכנית תפעל להרחבת מספר המועמדים והמועמדות יוצאי אתיופיה באוניברסיטת תל אביב, תוך ביסוס ומיסוד תהליכי יישוג (Outreach), וחיזוק ומיסוד מערך תמיכה נרחב שיהווה גורם משיכה למועמדים פוטנציאליים ויספק תנאים מיטביים להצלחה לסטודנטים ולסטודנטיות במהלך לימודיהם.

מסגרת תקציבית:
התכנית המפורטת להלן מבוססת על מסגרת תקציבית של  2,340,833 דולר קנדי, למשך 5  שנים.
מקורות התקציב הם:
· 2,000,000 דולר קנדי מתרומות שגויסו במסגרת קמפיין Walk in Their Shoes  של קרן גודמן
· 500,000 דולר קנדי (100,000 X 5) מקרן משפחת טגנייה.
שער החליפין:  2.76
הקמפיין של משפחת גודמן נמשך, וככל שיושגו תרומות נוספות, התכנית תתעדכן ותתרחב.

מטרות התוכנית 
· בניית יכולות, חיזוק המסוגלות והמוכנות האקדמית של צעירים וצעירות ישראלים יוצאי אתיופיה בשלבים הקדם אקדמיים 
· תמיכה במהלך התואר במטרה לסייע לסטודנטים-יות לסיים בהצלחה את הלימודים
· עידוד המצויינות האקדמית ותמיכה בהשתלבות בתארים מתקדמים 

התוכנית מבוססת על ההנחה שיש בכוחם של ישראלים יוצאי אתיופיה לתרום תרומה לחברה ומבקשת להציג את האוכלוסייה באור של מצויינות ומנהיגות. התוכנית תפעל על עקרונות מנחים של שיתוף ושותפות עם הקהילה ועם הסטודנטים והסטודנטיות מתוך הבנה כי המגמה הרווחת היום היא שצעירים רוצים להיות חלק ממשהו אמיתי ומשמעותי ולהרגיש שייכים ובעלי.ות השפעה. 




תהליכי יישוג להגדלת הייצוג של ישראלים יוצאי אתיופיה באוניברסיטת תל אביב 
קיימת הבנה כי בכדי להגדיל את מספר הסטודנטים והסטודנטיות יוצאי אתיופיה המשתלבים באוניברסיטת תל אביב נדרשת עבודה יזומה ו"יציאה לשטח". לאור זאת, נבצע נעבוד מול מספר קהלי יעד – מועמדים.ות פוטנציאלים/ות; אנשי מקצוע מארגונים חברתיים וחינוכיים שונים המקדמים מוביליות חברתית והשכלה גבוהה. קהל יעד נוסף הוא שירותים וגופים באוניברסיטת תל אביב הפועלים עם קהל רחב ועמם ניתן לאגם משאבים. 
תהליכי יישוג עם אנשי.ות מקצוע וארגונים מרכזיים ומועמדים בקהילה הרחבה
· כנסים ואירועים עם אנשי מקצוע מהמגזרים השונים -  נפתח ונהדק שיתופי פעולה ושותפויות עם ארגונים בקהילה, ונפתח מענים יישומיים ושוטפים לשילוב ישראלים יוצאי אתיופיה באוניברסיטת תל אביב. תהליכי העבודה יכללו – בנייה, הפעלה והובלה של צוותי משימה וחשיבה (לדוגמא בנושא של שילוב יוצאי אתיופי בתארים מתקדמים ועוד...), ימי למידה, כנסים ואירועים השמים את הנושא על סדר היום. תהליך זה יתבצע עם מסגרות מהחברה האזרחית, מסגרות מהמגזר הציבורי והמוניציפאלי וסטודנטים פוטנציאלים בקהילה. 
עלות 38,949 CAN
· כנס אחת לשנה ל-50 משתתפים/ות בעלות של 4,348  CAN לשנה עלות כוללת: 21,739 CAN
· צוות משימה שנתי - 5 מפגשים בשנה בעלות של  1,630 CAN  לשנה עלוות כוללת: CAN 8,152
· יום למידה לשנה ל-30-40 אנשי מקצוע בעלות של  1,812 CAN  לשנה עלוות כוללת: CAN 9,058

· קידום למידה של קורסים מקוונים  – MOOCקורסי ה-MOOC במתכונות מסויימות יכולים להוות כרטיס כניסה לאוניברסיטה ולהגביר את המוכנות ללימודים אקדמים. נקדם תהליכי יישוב ובניית מוטיבציה באמצעות התאמת המודל של תוכנית "עיר אקדמית" לבוגרים ישראלים יוצאי אתיופיה ונעודד למידה במקצועות ה-STEM. נוכל ליישם את התוכנית עם בוגרי שירות צבאי-או שירות צבאי כחלק מבנית האוריינטציה האקדמית בשיתוף פעולה עם ארגונים כגון "עולים ביחד" /תוכנית יואל/ "טק-קריירה" או מרכז מעשה. 
עלות 126,812 CAN
· 2 קורסי MOOC   בשנה ל-15 משתתפים CAN 25,362 לשנה עלות כוללת: CAN 126,812
· כנסי"שטח", שיווק והנגשת הקמפוס  – בשיתוף פקולטות ייעודיות כולל כנסי חשיפה ב"שטח" ו/או מפגשי חשיפה בשטח  במטרה לייצר קשר בלתי אמצעי עם מועמדים. שיתוף פעולה עם האגף לשיווק ואסטרטגיה ליצירת קמפיינים ייעודיים ועוד. 
עלות 96,014 CAN
· 7 כנסי שטח בשנה ל-15-20 מועמדים/ות במרכזי הצעירים/מרכזיים קהילתיים - כל כנס בעלות 1,500 ₪ עלות לשנה CAN 3,804 עלות כוללת: CAN 19,022
· 2 כתבות דיגיטל מקודמות CAN18,116 
· הפקת סרטון תדמית CAN 28,986 
· שיווק דיגיטלי ושימוש במשפיענים במדיה הדיגיטלית    עלות כוללת: CAN 29,891

· רכזת יישוג והרשמה – רכזת התומכת ב"מסע המועמד/ת" יוצרת פרסונליציה בתהליך הרתימה והרישום, בונה מוטיבציה וקשר אישי מול מועמדים/ות פוטנציאליים בשלבי ההתעניינות – יצירת קשר עם מתעניינים/מועמדים ומיפוי בוגרי תוכנית שונות באוניברסיטה – למשל עיר אקדמית, אוניברסיטה לנוער, אוניברסיטה בעם – בניית קשר ויצירת מוטיבציה להשתלבות בתל אביב – ליווי בתהליכי רישום, תיווך וכו'.
הגדרת התפקיד - רכזת יישוג והרשמה
· ניהול "כנסי שטח" ופעולות B2B לפנות למועמדים פוטנציאליים לאחר "כנסי שטח" לבצע מעקב אחר תהליך הקבלה 
· מיפוי בוגרי תוכניות שונות באוניברסיטה – למשל עיר אקדמית, אוניברסיטה לנוער ועוד.... ויצירת קשר עמם. 
· תווך בין המועמד לתהליך הרישום – להציע, לכוון ולסייע בתהליך הרישום
· הציע תהליך פרסונלי לכל מועמד/ת בהתאם לצרכיו/ה ולתווך עם הגורמים הרלוונטיים 
· להפנות ולסייע בפנייה למלגות הרלוונטיות 
· לחבר בין מועמדים/ות בעלי פוטנציאל קבלה ליועצות 
עלות 130,435 CAN
רכזת יישוג והרשמה בהיקף של חצי משרה עלות מעסיק CAN 26,087 לשנה 
למהלך היישוג מספר שותפים פוטנציאלים מגוונים 
· חברה אזרחית – תוכנית יואל; טבקה; אגודת יהודי אתיופיה; עולים ביחד; טק-קריירה; אלומה (הישגים ועוד...); ציונות 2000, רשתות חינוך כדוגמת ברנקו וייס, דרכא, קרן רש"י, מרכז מעשה ועוד...
· המגזר הציבורי - משרדי ממשלה ורשויות מקומיות – כדוגמת:  משרד הרווחה והבטחון החברתי; משרד העלייה והקליטה; משרד החינוך – כפרי הנוער והפנימיות, המשרד לפיתוח הנגב והגליל, מרכזי צעירים; מנהלי מחלקות חינוך בערים רלוונטיים, עתודות לישראל, מרכז השלטון המקומי; מרכז השלטון האזורי
· [bookmark: _heading=h.30j0zll]שותפים מתוך אוניברסיטת תל אביב – עיר אקדמית, אוניברסיטה לנוער ועוד.
מעטפת תמיכה למועמדים/יות ולסטודנטים/יות

· ליווי ותמיכה רגשית ואקדמית – המפתח להצלחתם של הסטודנטים והסטודנטיות הינו צוות מקצועי ומסור אשר עומד לרשותם החל משלב המועמדות ועד לסיום לימודיהם. צוות זה הוא בבחינת 'הבית' של הסטודנטים והסטודנטיות בקמפוס והוא מרכז עבורם את כלל מערך התמיכה והשירותים להם הם נזקקים במהלך הלימודים.
התוכנית תבטיח את קיומו של מערך הלווי הפרטני שעומד כיום בפני סכנת צמצום לאור מחסור במשאבים ותאפשר לבסס ולעבות את פעילותו באופן שייתן מענה מותאם באופן אישי לכל מועמד וסטודנט בהתאם לצרכים והאתגריים הייחודיים לו.
מערך תמיכה זה יכלול:
א. סיוע למועמדים/ות אשר אינם עומדים בתנאי הקבלה הרגילים ובחינת אפשרות הקבלה דרך מסלול קבלה ייחודי ליוצאי ויוצאות אתיופיה. החיבור בין הגורמים המקצועיים שיפעלו בקהילה ויקיימו את פעולות היישוג לבין הצוות המלווה ושיתוף הפעולה ביניהם הוא קריטי להצלחה, המשמעות של עיבוי המערך והידוקו בטווח הארוך תהיה הגדלת מספר הלומדים והלומדות בני הקהילה באונ' ת"א.
ב. מתן ייעוץ והכוונה בהתנהלות האקדמית של הסטודנט, תוך מודעות והתייחסות לחסמים ייחודיים כדוגמת קשיים רגשיים, לקויות למידה ומחויבויות משפחתיות. 
ג. תיווך מול גורמים שונים בפקולטות ובאוניברסיטה.
ד. העלאת מודעות, הנגשה והפנייה לשירותי תמיכה נוספים בהתאם לשלב האקדמי ולצרכי הסטודנטים/יות, כגון שירותי אבחונים לימודיים, שירות פסיכולוגי והכוון קריירה.
ה. מערך חניכה אקדמית הכולל גיוס והדרכה של סטודנטים מצטיינים מכלל קהילת הסטודנטים והסטודנטיות אשר יחנכו את הסטודנטים/יות בני הקהילה, בקורסים בהם עולה קושי לימודי. שיעורי החניכה יינתנו לסטודנטים בשנה א' על בסיס שבועי על מנת למנוע היווצרות פערים לימודיים כבר מהסמסטר הראשון, ולסטודנטים משנים מתקדמות על פי הצורך. 
לצד זאת, יינתן סבסוד להשתתפות בקורסי עזר מקוונים ומרתוני למידה לקראת הבחינות.
      עלות   507,246  CAD
[bookmark: _Hlk141011164]      היקף משרה שתי יועצות - סה"כ  160% משרה
      עלות שכר שנתי שתי יועצות : 101,449.2  CAD        
· מלגות ייעודיות – התכנית תאפשר מיסוד של מערך חדש של סיוע כלכלי לסטודנטים והסטודנטיות. 
מערך סיוע כלכלי זה, יהווה גורם משיכה למועמדים פוטנציאלים אשר התקשו עד כה לשקול אפשרות ללמוד באוניברסיטת תל אביב בגלל עלויות המחייה הגבוהות ללומדים במרכז הארץ.
בהינתן מלגות משמעותיות, התכנית תפחית את הנטל הכלכלי עימו מתמודדים הסטודנטים ואת הדאגה המתמשכת למימון שכר לימוד ועלויות הדיור. הבטחת המלגות לכל תקופת הלימודים תספק רשת ביטחון לסטודנטים ולסטודנטיות, הם יוכלו להפחית שעות עבודה ולהתמקד יותר בלימודיהם. 
הפניות ללימודים שתתאפשר בזכות תכנית המלגות, תשפיע בהכרח על יכולתם של הסטודנטים והסטודנטיות להצליח בלימודיהם.
המלגות יוצעו לשני מחזורי לימודי עוקבים ויינתנו לכל סטודנט למשך שלוש שנות לימודיי התואר בגובה של כ-25,000 שח (9,000 CAD) בשנה: 
סה"כ מספר סטודנטים וסטודנטיות: 105
     עלות כוללת מלגות: 945,000 CAD

· מחזור לימוד ראשון – 15 סטודנטים, שנות לימוד תשפ"ד-תשפ"ו (10/2023 – 9/2026)
· מחזור לימוד שני – 20 סטודנטים, שנות לימוד תשפ"ה-תשפ"ז (10/2024 – 9/2027)
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· קרן סיוע למימון הוצאות נלוות - תוקם קרן סיוע, שמטרתה להעניק סיוע במימון הוצאות נלוות ללימודים כגון ציוד לימודי וקורסי הכנה.  קרן זו תאפשר להבטיח למועמדים שיתקבלו, החזר עבור קורסי הכנה ללימודים. הכנה זו נדרשת במקצועות ייחודיים דוגמת הכנה למבחני קבלה לרפואה או פסיכולוגיה. המימון של קורסי הכנה  יאפשר שוויון הזדמנויות מול מועמדים אחרים אשר ידם משגת לממן לעצמם הכנה נאותה ללימודים ואפשרות להתמודד מולם בקבלה לאוניברסיטה. 
כמו כן, נוכל באמצעות הקרן, לסייע לסטודנטים/יות הזקוקים לכך ברכישת מחשב נייד  או חומרים וכלי עזר לימודיים שיש להם עלויות משמעותיות עבורם: סיוע ברכישת חלוקים לסטודנטים/יות לסיעוד, סיוע ברכישת ציוד הנדרש לסטודנטים/יות לרפואת שיניים, ערכות ציוד לאמנות ואדריכלות וכדומה.
האפשרות לרכוש ציוד יקר תסייע לצמצם פערים בינם לבין סטודנטים אחרים בעלי יכולת כלכלית וכמובן תתרום ליכולתם להצליח בלימודים.
     עלות כוללת קרן תמיכה: 210,145 CAD

· פיתוח קהילת סטודנטים –באמצעות מיסוד פונקציה חברתית ייעודית, נוכל ליצור מעטפת חברתית להגברת תחושת השייכות של סטודנטים יוצאי אתיופיה באוניברסיטת תל אביב ולעודד מנהיגות קהילתית. התוכנית תכלול אירועים חברתיים, מפגשי נטוורקינג, מפגשים לציון ימים מיוחדים כחג הסיגד או יום הזיכרון לנספי סודן ותתבסס על צרכי הסטודנטים, היא תסתמך על מנהיגות מתוך קהילת הסטודנטים והסטודנטיות, תאפשר למידת הצרכים מה'שטח'  ותהווה בסיס להעצמת הסטודנטים והסטודנטיות.
     עלות כוללת  - 90,580 CAD 
    היקף פעילות: 400 שעות מלגאי/ית
·  עלות העסקת מלגאי/ית לשנה: 10,870CAD
· עלות אירועים שוטף לשנה:  7246  CAD   

· שירותים ותמיכה אקדמית לתארים מתקדמים - התרומה תאפשר להעניק שירותי תמיכה אקדמית לתארים מתקדמים אשר אינם מקבלים את תמיכת המועצה להשכלה גבוהה.
יש חשיבות רבה לשימור סטודנטים/יות לתארים מתקדמים ולהבטחת יכולתם להצליח בלימודים. סטודנטים/יות אלו הם בבחינת עתודת חוד החנית ואנו רואים בהם פוטנציאל להנהגה והשפעה חברתית ומפתח להשתלבות מיטבית לקהילה.
עלות כוללת – 54,348 CAD
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