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ועדת תלמידי מחקר בפקולטה לניהול
בי"ס קרייטמן​ לתלמידי מחקר
אוניברסיטת בן-גוריון בנגב 

הנידון: הצהרת כוונות להשתלבות במסלול  להשלמת תזה
שלום רב,
שמי רווי רז ואני מעוניינת להתקבל למסלול להשלמת תזה במחלקה לניהול תיירות ופנאי שבפקולטה לניהול. השתלבות באקדמיה הישראלית תאפשר לי ללמוד ולתרום לקידום המחקר בענפי התיירות והפנאי, תוך מעורבות ודאגה לחברה הישראלית בכלל ולפריפריה בפרט. אני מוצאת כי אוניברסיטת בן-גוריון בנגב, בדגש על המחלקה לניהול תיירות ופנאי, תאפשר לי לקדם את שאיפותיי ולהגשימן. לאחר שיחות ארוכות שניהלתי עם ראש המחלקה פרופ' אמיר שני וחבר הסגל פרופ' יניב פוריה, אני מבינה היטב את מה שמצופה מסטודנטית במסלול להשלמת תזה ומתחייבת להשקיע את כל המשאבים הנדרשים על מנת להצליח במשימה ולייצר מחקר איכותי הן במסגרת עבודת התזה והן בדוקטורט. אני מאמינה שנסיוני הרב ביזמות וניהול בכיר בתעשייה, בשילוב עם אוריינטציה אקדמית חזקה, תוביל לתוצרים מחקריים בעל השלכות חשובות לתיאוריה ופרקטיקה. 
במהלך פעילותי רבת השנים במגזר העסקי, התעורר בי הרצון להתפתח גם כחוקרת מיומנת בשיטות במחקר כמותיות ואיכותניות. שאיפה זו נוצרה לאור החשיבות הרבה שאני רואה במחקר ככלי לקבלה מושכלת של החלטות עסקיות, כמו גם לפיתוח חשיבה ביקורתית וקידום חדשנות ויצירתיות. אני מוצאת עניין רב בחקר מגמות גלובליות בענפי התיירות והפנאי, ובמיוחד בכל הנוגע לשְׁלוֹמוּת (Wellness), קרי השגת רווחה גופנית, נפשית וחברתית. לענפי התיירות והפנאי תפקיד חשוב בקידום חיבורים ואיזונים נכונים בין הרצון ב-wellness להרגלי הצריכה המודרניים, במיוחד לאור האתגרים הסביבתיים, החברתיים והבריאותיים עמם מתמודדת האנושות. אני סבורה שבמסגרת לימודי ההשלמה לתזה והדוקטורט יש בידי יכולת לתרום רבות לגוף הידע המתפתח בתחום. 
לאור האמור לעיל, ברצוני להקדיש את עבודת התזה המיועדת לחקר תחום ה-wellness והשפעותיו על ענפי המלונאות והתיירות בארץ ובעולם. תחום ה-wellness זוכה לתשומת לב מחקרית גוברת בשנים האחרונות, בעיקר לאור הביקוש העולה למוצרים ושירותים שמקדמים אורח חיים בריא ומאוזן (Chi et al., 2020). תעשיית ה-wellness מאופיינת במגוון רחב של סקטורים, לרבות כושר, תזונה, מיינדפולנס, יופי, רפואה משלימה ועוד. התפתחות התחום משקפת את ההמשגה המשתנה של "בריאות" כמצב שלא משקף רק היעדר או טיפול במחלה, אלא גם שיפור מתמיד באיכות החיים של הפרט. מחקרים מצביעים על צמיחה משמעותית והשפעה כלכלית ניכרת של תעשיית ה-wellness הגלובלית. התרחבות התעשייה מיוחסת לגורמים כמו יוקר שירותי הבריאות המסורתייים, הזדקנות האוכלוסייה, ואימוץ של תפיסת הבריאות המונעת (Mueller & Kaufmann, 2001).
השפעות נסיקת תעשיית ה-wellness באות לידי ביטוי גם בתיירות ומלונאות. מטיילים רבים מחפשים חוויות תיירות ופנאי המקדמות תחושת רגיעה, טיפול עצמי וצמיחה אישית (Kim & Yang, 2021). חופשות ריטריט, טיפולי ספא וביקורים ביעדים ידידותיים לסביבה צברו פופולריות רבה. גם ענף המלונאות מיהר להגיב לביקוש הגובר והחל לשלב מגוון של מוצרי ושירותי wellness, כולל מכוני ספא, מרכזי כושר, תפריטי מזון בריא, ערכות ארומתרפיה בחדרי האירוח, וריהוט ארגונומי.  ניתן לראות כיום בתי מלון שמציעים מפגשי מדיטציה ומיינדפולנס, תוכניות "גמילה" ממכשירים דיגיטליים, סדנאות הפחתת מתחים, וסיורים בחיק בטבע. חוקרים מעריכים כי בעתיד נראה יותר שימת דגש על תכניות לקידום בריאות נפש ורווחה רגשית, כמו גם שילוב של בינה מלאכותית בניטור בריאות והתמקדות גוברת בפרקטיקות בנות קיימא וידידותיות לסביבה (Li & Gao, 2023). 
המחקר על שילוב wellness בתעשיית האירוח בכלל ובענף המלונאות בפרט מצוי בראשיתו וקיימות אפשרויות רבות למחקר עתידי שיעשיר את גוף הידע האקדמי בנושא. שאיפתי היא שעבודת המחקר שלי תעסוק בניתוח דפוסי הביקוש ל-wellness  בבתי מלון, בדגש על פילוח שוק ובחינת אסטרטגיות להתאמה אישית יעילה של תוכניות wellness באופן שעונה על העדפות וצרכים מגוונים של אורחי בתי מלון. אפשרות נוספת למחקר היא לבחון כיצד שירותי wellness שמוצעים על ידי בתי מלון תורמת לשביעות רצון ונאמנות אורחים. סוגיה נוספת שייתכן ותשולב במחקר היא הפוטנציאל של חוויות wellness בבתי מלון להשפיע על שינויים התנהגותיים ואימוץ של אורח חיים בריא בקרב האורחים. נושאי מחקר אלה יתרמו להבנה מעמיקה יותר של האופן שבו שילוב wellness משפיע על ענף המלונאות, כולל העלאת תובנות לשיפור חוויות האורחים והנעת חדשנות ויצירתיות בענף.
אני מודה לכם על תשומת הלב ומחכה בקוצר רוח להתחיל את לימודיי במסלול להשלמת תזה בפקולטה לניהול. 
בכבוד רב,
 רווי רז
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