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      כבר יותר משתי מאות שנים  תוהים היסטוריונים, סופרים ואנשי רוח על חלקו של הגאון מווילנה בתהליכי המודרניזציה ששינו את פני החברה היהודית באירופה ובשאר התפוצות. ר' אליהו בן שלמה זלמן, שנקבע בזכרון הדורות בכינוי "הגאון מווילנה", הלמדן התלמודי הגדול שחי ופעל בווילנה במאה ה- 18זכה שדמותו תיקבע בזיכרון אנשי המאות ה-19-וה-20 כאייקון של מגוון זרמים דתיים, תרבותיים ופוליטיים שונים, ואף מנוגדים לעתים, האחד מן השני. כמו אישים בולטים אחרים בגלריית "גיבורי התרבות" היהודים מן המאה ה-18 שולבו גם אישיותו, פעילותו ויצירתו של הלמדן הליטאי בתוך שלל נרטיבים היסטוריים,  שהלכו והשתנו ככל שחלפו השנים. מה ש'עוללו' היסטוריונים, מחברי ביוגרפיות   או מחברי ספרי-לימוד למייסד התנועה החסידית, ר' ישראל בעל שם-טוב (1700?-1760, או לפילנטרופ הבריטי Sir Moses Montefire (1885-1784), ארע גם ללמדן הליטאי. ה-GR"A  ההיסטורי 'גויס' למלחמות תרבות שהתחוללו לאחר זמנו, ושולב במאבקים פוליטייים שלא שיערו הוא ובני דורו. כמה מאלו ממשיכים להתחולל במדינת ישראל ובתפוצות היהודים עד עצם היום הזה. אין הדברים נאמרים לגנאי. נהפוך הוא: היסטוריון ביקורתי מוצא בפענוח הצפנים הא-היסטוריים  של כותבי ההיסטוריה  ערך גדול: דווקא מהם ניתן ללמוד על השפעות האישיות ופעילותה מעבר למימד המקומי ובלא תלות במגבלות הזמן הקצר. עיון במדגם מייצג  מתוך גלגולי דמותו של ה-GR"A בהיסטוריוגרפיה  היהודית שיוצג להלן, ודיון השוואתי בשאלה: מה בין הדמות שנולדה  במהלך גלגולים אנכרוניסטיים אלו (אם בכלל) לבין ה-GR"A ההיסטורי איש ווילנה, עשוי ללמדנו עד כמה עמוקה וארוכת שנים הייתה השפעתה של ווילנה היהודית הרחק מעבר לגבולות  המקום והזמן  של ה-Polish-Lithuanian Commomwealth. בחרתי לתת להרצאה זו כותרת שהיא כשמו של ספר מוכר מחיבורי- Wissenschaft des Judentums מן המחצית השנייה של המאה ה-19. המדובר בחיבורו של Isaac Hirsch Weiss, היסטוריון חוקר תלמוד שנודע בכינוי "דרווין התלמודי",  משום שהציג את יצירת התורה שבעל-פה כתהליך היסטורי  ההולך ומתפתח במהלך הדורות. שיטתו של ווייס עוררה בשעתה פולמוס דתי-תרבותי והולידה חבורי תגובה חשובים. היא לא התאימה לשיטה האורתודוכסית ששללה את הנסיון לערוך היסטוריזציה של ההלכה, ומצד שני התנגדה לעמדות מלומדים שנמנו על תנועת הרפורמה וההשכלה הרדיקלית וראו בספרות התלמודית טקסט מיושן ופגום. ה-'Scholars' בהם נעסוק להלן בתוך הקשריהם ה-'Generational', הם הן הגר"א ודימויו המשתנה לאורך השנים, הן החוקרים והמלומדים שעיצבו מחדש, כל אחד מהם בזמנו ובמקומו, ועל פי אמונותיו ודיעותיו, את דמות הלמדן הווילנאי.
        עיון חלוצי בגלגולי דמות ה-GR"A כבר נערך לפני יותר מ-40 שנה על ידי מלומד ישראלי בולט. פרופ' Immanuel Etkes, שהקדיש חלק מעבודתו המחקרית רבת השנים לחקר הגאון מווילנה וחיבוריו. במאמר בשם "The Gaon of Vilna and the Haskala: Image and  Reality" שראה אור בעברית בשנת 1980 הראה אטקס כי, בניגוד לדעה שרווחה בחוגי המשכילים במזרח אירופה  עד ראשית המאה ה-20, לא היה הגר"א אחד מה-Forerunners of Jewish Enlightenment. ובלשונו: "הערכת הגר"א כמבשר השכלה, כפי שמצאנו אותה בכתבי ההיסטוריונים שנסקרו לעיל, אינה עומדת בפני הביקורת. הערכה זו לוקה הן בהצגה בלתי מדוייקת של העבודות והן בפירושן על דרך האנכרוניזם". לכל היותר, קבע אטקס: "אם ניתן לדבר על התפקיד שמילא הגר"א ביחס לראשית ה-  haskalah  ברוסיה, הרי זה בעיקרו של דבר התפקיד שמילאה אותה תדמית של הגר"א-ה-maskil אשר כמה מגלגוליה נסקרו לעיל. תדמית זו, שנבנתה על יסוד בחירה שרירותית של קווים מדמותו של הגר"א, תוך התעלמות מאחרים, אי דיוק בהצגתם העובדתית, ויותר מכל על-ידי הוצאתם מתוך הקשרם האותנטי והארתם באור אנכרוניסטי – אין בה כדי ללמד על זיקתו הריאלית של הגר"א אל ההשכלה, אלא על הצורך העמוק שהיה למשכילים לתלות את שיטתם באילן גבוה.לשון אחרת: הגר"א לא השפיע מלכתחילה על עצם צמיחתה והתהוותה של תנועת ההשכלה, ואולם, כאשר בדיעבד עלתה תנועה זו מכוח גורמים אחרים, טיפחו המשכילים את תדמית הגר"א-המשכיל והסתיעו בה."  בשנת 1997, במלאת מאתיים שנה לפטירת הגר"א, הציגו מלומדים מכל רחבי העולם בכנס שמערך באוניברסיטת ווילנה תמונת מצב עדכנית (לשעתה) של  מצב העיון  הביקורתי בתדמית הגר"א. בכרך  הרצאות הכנס שראה אור (באנגלית) בשנת 1998: The Gaon of Vlinius and the Annals of Jewish Culture שעסקו במגוון רחב של זרמים ותנועות – מן החסידות לדורותיה, דרך האורתודוכסיה הליטאית ועד ציונות הדתית של המאה ה-20. הרצאתי: "The Vilna Gaon as a Portender of Zionism: Psuedo-Epigraphy in the service of the Movement" הלכתי בשיטתו של אטקס והצעתי להתבונן בדמות הגר"א בהיסטוריוגרפיה הדתית-לאומית היהודית בדרך דומה לזו בה בחן הוא לפני את תדמיתו של הלמדן הליטאי הגדול בכתיבתם של המשכילים. בין היתר כתבתי אז: 
"National movements attempt to rewrite the past of the people […] Some even say that modern nationalism equips its people with a past that had never been. The modern national Jewiah movement is not an exception. Certain figures from the pre-national past are reconfigured  in the national memory in accordance with the new national criteria, given an anachronistic overhaul, and inserted into the new pantheon. […] It is true that various groups within the Jewish national movement have put, and are still putting, various figures from the Jewish past to various uses. The gallery of figures at the forefront of historical inventionism among the proponents of socialist-Zionism does not resemble the corresponding gallery among the national-religious. The case of the Vilna Gaon, the epitome of a religious scholar of extraordinary intellectual capacity and accomplishments, may illuminate the way a personality from the pre-national period has been inserted directly into the center of the national-religious portrait of the past."
העיון החדש ביותר, למיטב ידיעתי,  בסוגיית גלגולי דמותו של הגר"א  בהיסטוריוגרפיה ראה אור לפני כשנה,  בספר The Rivlin Family and the Messiah at the Gates of Jerusalem (בעברית)  שפרסם   ד"ר Arie Morgenstern חוקר ישראלי וותיק העוסק בתולדות היישוב האשכנזי הטרום-ציוני בארץ-ישראל. החיבור מוקדש לדיון ביקורתי בגירסאות סותרות של חיבורים ההיסטוריים אודות עלייתם לארץ-ישראל בראשית המאה ה-19של מאות למדנים ליטאים שראו עצמם כממשיכי דרכו של הגר"א.  וכך מסביר מורגנשטרן את  התמורה שהתחוללה בעיצוב הדמות ובהבנת השפעתה בארבעים השנים שקדמו לפרסום ספרו: "נתחיל בהתפתחות המחקרית בהבנת דמותו של הגר"א, שעד מחקריי לא נתפסה כדמות בעלת ממד משיחי כלל ועיקר. והנה בשנים האחרונות מתרחש שינוי עמוק בקרב החוקרים ביחס לדמות של הגר"א [....] מחקרים בתורת הגר"א ותלמידיו, למחקרים אחרים שיצוינו להלן, הולכים ומבססים את דמותו המשיחית של הגר"א. אלא שלמשיחיות זו, כך מתברר, יש פנים שונות. בפרק זה אעסוק בפן הארצי של משיחיות זו, הבא לידי ביטוי בהחלטתו לעלות בעליית יחיד לארץ ישראל, מתוך אמונה כי עלייה זו יש בה כדי להחיש את הגאולה. העובדה שניסיון  בעלייה נכשל חשובה גם היא. שכן כישלון זה הביא לתפנית באסטרטגיית הגאולה של הגר"א ושל תלמידיו, כפי שנראה להלן". החוקרים עליהם מדבר  מורגנשטרן כאו,  אינם היסטוריונים, אלא מומחים במיסטיקה היהודית. הם נתמכים  בקישורים שהוא מציע בין תורת הגר"א  בנגלה ובנסתר להתרחשויות היסטוריות במאות ה-18 וה-19. חידושיו של מורגנשטרן בשאלת חלקו של הגר"א בתהליכי המודרניזציה של החברה היהודית עוררו פולמוס היסטוריוגרפי סוער וממושך בישראל ובצפון אמריקה,  בו נטל גם כותב הדברים האלה  חלק נכבד. 
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הבה ננסה לשכוח למספר דקות כל מה שארע בווילנה, בליטא, ביבשת אירופה וברחבי העולם לאחר שנת 1797. אציג להלן את העולם בו חיו ופעלו אנשי קהילת ווילנה  בשנה בה נפטר ה.GR"A- אכן קשה ביותר למחוק מן הזכרון  תמורות חברתיות, תנועות פוליטיות, זרמים  דתיים או יצירות ספרות  שעיצבו את פני החברה היהודית בשתי המאות האחרונות. אך פעולת מחיקה כזאת זו חיונית להרחקת 'רעשי רקע' מנסיון השחזור של חוויה היסטורית של קהילה יהודית עירונית במזרח אירופה ב-Early Modern period. 
ווילנה, בירת ליטא הקדומה משנת 1323, היתה במאה ה-18 עיר בה נפגשו כבר לאורך  מאות שנים עמים, דתות ותרבויות. היא היתה צומת חשובה ל-networks  transnational דתיות, תרבותיות ולשוניות  שהתפשטו, האחת לצד האחרות, במרחבי  יבשת אירופה. בעיר חיו יחדיו ליטאים, פולנים, בלרוסים, גרמנים, יהודים וקראים. היא שימשה מרכז דתי לפולנים הקתולים ולכנסיה האורתודוכסית הבלארוסית. במאות השנים שחלפו משנת ייסודה ועד שסופחה לאימפריה הרוסית שנים מעטות לפני פטירת הגר"א  כבשו אותה גרמנים מן ה-Teutonic Order, צבאות שבדיה וחיילות רוסיה המוסקבאית. תמורות פוליטיות, דתיות וחברתיות אלה , שהיו אופייניות לערים באיזור המעבר בין העולם הקתולי המערבי לעולם האורתודוכסי של מזרח אירופה טבעו בעיר חותם תרבותי של ריבוי תרבויות, לשונות וסגנונות. בווילנה היו במחצית המאה ה-16 מרכזי הדפוס הראשונים בשפות הפולנית והבלרוסית, וכן – משנת 1540- was a focus for the expansion of Protestant Christianity.  לא היה זה מקרה אפוא שווילנה נבחרה בתקופת ה- Counterreformationלשמש מרכז לפעילותם החינוכית של אנשי מסדר הישועים  בליטא. בשנת 1578 נוסד בה  a Jesuite college  שפעל להפצת הנצרות הקתולית ברחבי האזור הצפון-מזרחי של Polish-Lithuanian Commonwealth. השפעת סגנון הבארוק האיטלקי והספרדי חברה אז יחד עם האמנות המזרח-אירופית הבלרוסית ועם ההשפעה הגרמנית שהגיעה מפרוסיה הסמוכה. בתוך כל אלה, וכחלק מרשת דתית, תרבותית ולשונית יבשתית יהודית בעלת ייחוד דתי ותרבותי משלה, צמחה בעיר קהילה שהייתה בימי חייו של הגר"א אחת הגדולות ביותר ב-Commonwealth. הייתה זאת מעין 'עיר בתוך עיר'. תרבותה , דתה, וקשריה החברתיים של קהילת ווילנה היו מחוברים לקהילות אחרות במרחקים, וקרובים אליהן הרבה יותר מאשר לקהילות העירונים הנוצרים ברחובות הסמוכים. היא הייתה מרכז חשוב ברשת תרבותית של העת החדשה המוקדמת שחיברה דרך ערוצי תקשורת בדפוס, בכתב ובעל-פה את משפחות האליטה היהודית במאות ערים ברחבי היבשת. הגר"א היה בשעתו, בזכות כישוריו האינטלקטואליים יוצאי-הדופן, דמות מרכזית ברשת הזאת. כמו שהיה ברשתות חברתיות-תרבותיות קונטיננטליות אחרות התנהל עיקר השיח התרבותי של האליטות לא עם  נציגי רשת אחרת שחיו בשכנותם,  אלא עם חברי הרשת האתנית-דתית  שלהן שהיו פזורים במאות מקומות אחרים. ווילנה היתה קשורה עם הקהילות החשובות ב-Ashkenazic Jewish  diaspora אשר השתרעה ממץ באלזס ואמסטרדם בהולנד ועד לערי מזרח ה-Polish – Lithuanian Commonwealth. גרעין הקיום התרבותי של יהודי העיר היו  בני משפחות האליטה שביצרו את מעמדם בהנהגת הקהילה בכוח Wealth, distinguished lineage, and  scholarship.  במרכז עולמם האינטלקטואלי של אנשי המשפחות הללו עמד העיסוק בספרות ההלכתית. הייתה זו כמובן, תרבות שרק גברים נטלו בה חלק. החיבור בין עולם העסקים והשליטה במוקדי הכוח הכלכליים ב-kahal לבין הלמדנות עורר לא פעם מריבות. בימים בהם ישב הגר"א סגור בחדר לימודו התחוללה בעיר מחלוקת קשה סביב כהונתו של רב העיר שנמשכה קרוב לשלושים שנה. מחלוקת זו פרצה  לא ממניעים דתיים, אף לא על רקע הלכתי, אלא בשל תחרות בין משפחות ההנהגה  על השליטה במוקדי הכוח הכלכליים. אחד מתומכי הרב  שחתר להעצים את כוחו בהנהגת הקהילה היה חתנו, ר' יוסף בן אליהו, קרוב משפחתו  העשיר ופטרונו של הגר"א שתמך בו בכסף! מאבקי השליטה שהסעירו את הרוחות בעיר נערכו תוך השענות הצדדים השונים במחלוקת על תמיכתם של אנשי האצולה הפולנית, עניין אופייני לפוליטיקה הקהילתית והעל-קהילתית  של המאה ה-18 כך, למרות התרחקותו מעסקי הציבור, היה בגר"א חלק ממחנה מסויים בפוליטיקה הפנימית הסוערת של הקהילה. עמדתו נגד החסידות, נבעה לפי דעת חוקרים כמו אדם טלר לא רק ממחלוקת בענינים קבליים, אלא גם מהתנגדותו הנמרצת לכך לכך שמנהיגיה הראשונים הציעו: "a proper source of spiritual authority for Jewish life" . הלמדן הוילנאי המסוגר בחדר לימודו לחם בחסידים גם מלחמה חברתית, כיון שראה בהם מתחרים למודל  המנהיגות  שהציג בימים של: "decreasing status of the communal rabbinate". בדור האחרון שלפני חלוקות פולין לא הסתפקו כמה מאנשי האליטה הלמדנית בווילנה בטקסטים היהודיים המסורתיים, שעמדו עד אז במרכז העסוק האינטלקטואלי בפזורה האשכנזית. הם גילו עניין בפילוסופיה ובמדעים. אנשים אלה לא היו עדיין, לדעת מרבית החוקרים, חלק מתנועת ההשכלה, שהחלה דרכה בשנות הששים והשבעים של המאה ה-18 בברלין ובקניגסברג, שאינה רחוקה מווילנה. אולם היו קרובים ברוחם לכמה מראשוני ההשכלה בברלין, ואף קיימו עימהם קשרים. 
[bookmark: _Hlk143869764][bookmark: _Hlk143869811]R, Jehezkel Feivel, who was the community magid (who delivered sermons on sabbahts and festivals) studied the works of Moses Mendelssohn and Naphtali Herz Wessely; the Vilnius magnate R. Elijah b. Zevi Peseles – cousin of the Gaon's father, who supported the Gaon financially – paid in advance for the printing of the Be'ur composed by Mendelssohn and his circle (a translation of the Bible into German with a rationalistic commentary; Ha-Me'asef, the organ of the Berlin and Koenigsberg haskalah had aconsiderable number of subscribers in Vilnius. R. Shlomo of Dubno, who was a tutor in Mendelssohns houshold in Berlin and was his partner in the Be'ur project, arrived in Vilnius in the early1780's, and was supported by the above mentioned  R. Joseph b. Elijah Pessels. R. Joseph also corresponded with David Friedlander, one of the richest Jews in Berlin, who was later to head the radical branch of the Prussian haskalah. This conncetion between the members of the most distinguished and wealthy Jewish families and in Vilnius and the cultural trand emerging in Berlin and Koenigsberg, is related to similar trends in scholarly circles in Vilnius. The focus on language, textual interpretation and philology, and the interest in the medieval exegesis of R. Avraham Ibn Ezra and R. David Kimhi was common to the Vilnius scholars and to the participants in Mendelssohn's Be'ur  project. The scholarly circle which was active in Vilnius between the 1770's and 1790's, combined wide-ranging erudition in Rabbinic literature with an open approach to the sciences. Its members included,in addition to the above-mentioned members of the rich and distinguished families, physicians who had studei in Western Europe. The writings of Dr. Judah Ha-Levi Hurwitz, a physician in the service of the Vlinius kahal, during the Gaon's latter years, were admired by Moses Mendelssohn and Naftali Herz Wessely, as well as by the Lithuanian rabbis. Dr. Jacob Luboshutz, who studied medicine in Halle University In Sacsony, settled in Vilnius in the 1770's. He had a well- stocked medical library and was awarded the title of "royal consultant" by the last king of Poland, Stanislaw August Poniatowski. Dr. Luboshutz was one of the subscribers to Ha-Me'asef. Another Vilnius-born physician, who studies in Amsterdam and was also appointed "royal consultant" was Dr. Shmaria Polonus, who was involved in composing s prposal for a reform of Jewish life in the Polish-Lithuanian Commonwealth and submiited it in 1792 to the last Polish monarch. This proposal, written in  agreement with  Polish political reformers, was influenced by the discussions of the French Revolutionary National Assembly on the status of the Jews, and by French writings on the subject.    
     כל מה שנאמר עד עתה התקיים במסגרת סדר העולם הישן, שבתוכו שגשגה קהילת ווילנה. אך בני הדורות הבאים  לא ניסו לבצע את תרגיל השכחה שהצעתי קודם. הם נטו לפרש את מציאות ווילנה של ה-GR"A כשלבים מכינים לקראת מה שיתרחש בעתיד. הם התקשו להבחין בכך שהקשרים בין מערב אירופה למזרחה לא היו אמורים להוביל בהכרח  למה שארע בהמשך הדרך, וכי היו נתיבים חלופיים בהם התפשטה השפעת הנאורות המערבית אל שוליה המזרחיים של היבשת. נתיבים שלא התחברו לשיח הקדמה הרדיקלי שעיצב את ראייתם של  ההיסטוריונים המודרניים שחקרו את תולדות יהדות מזרח אירופה במאה ה-19. היסטוריונים אלו, שרובם דגלו באידאולוגיית רדיקליות והשתייכו לתנועות פוליטיות חדשניות, או שאימצו עמדות אורתודוקסיות שמרניות, לא  הצליחו לשלב בתמונת עולמם   Enlightenment שעלתה בקנה אחד עם התמדת קיומם של משק פאודלי וסדר חברתי קורפורטיבי. מקבילתו היהודית של Enlightenment  מן הסוג הזה הוא מה שמכנים ההיסטוריונים 'השכלה מתונה'. הם לא היו יכולים או לראות בהקשר הנכון של זמנו ומקומו את  הרב שמשון בן מרדכי מסלונים, שוחר דעת  חובב-ספר שכתב בשנת 1778 הסכמה נלהבת לתרגום ספר הגיאומטריה של אוקלידס פרי עטו של ר' ברוך משקלוב. אותו ר' ברוך, מחברם של ספרי מתמטיקה ורפואה בלשון העברית, שהיה מרואי פניו של הגאון מווילנה.  רבה של העיר סלונים  היה יבואן מוצרי פלדה בריטים, שרשתות עסקיו, וגם ה-approbations  לספרים שהיו בארונו, חיברו בין לונדון, אמסטרדם, וילנה, קניגסברג וריגה. מסלולי הנאורות החלופיים במזרח אירופה , שחיברו בין חצרות אנשי האצולה הפולנית, ספריות הרבנים ומחסני הסוחרים הוסתרו  מעיני ההיסטוריונים על-ידי המסלול הלינארי-דטרמיניסטי של התפשטות הקדמה ממערב למזרח בשרות המדינה הריכוזית וברוח ההשכלה הרדיקלית. מסלול זה התגלגל כקונבנציה היסטוריוגרפית מכתבי האידיאולוגים של המאה ה-19 אל מחקרי ההיסטוריונים של המאה ה-20. רשתות חברתיות, כלכליות, פוליטיות ותרבותיות חפפו אחת את האחרת  מרחבי אירופה. בנקודות המפגש ביניהן התחוללו תמורות ששינו את פניהן של הקבוצות האתניות, וזו היהודית בתוכן. ההיסטוריונים, המשוקעים משך מאתיים שנה ויותר בנרטיבים השונים של שלל תנועות, זרמים וזהויות אתניות-לאומיות במרכז אירופה ובמזרחה, פרשו רשתותיהם בכיוון אחר ולא נתנו דעתם לנקודות מפגש שלא תאמו את זיכרון העבר שביקשו להנחיל לדורות הבאים.  במלים אחרות, "מודרניזציה" לשיטת ההיסטוריונים והפוליטיקאים, הייתה  רק אחת. אליה הובילה רק דרך יחידה.  ושינוי" חברתי, דתי או תרבותי התחולל רק כמהפכה או כביטול מוחלט של מה שהיה. 
תנועת ההשכלה המזרח-אירופאית ניכסה את הטענה שהשמיעו כמה מאלו המכונים 'מבשרי ההשכלה' שהגר"א  היה המקור לרעיונותיהם. אולם, מעניין  להצביע על כך כי דווקא היסטוריון ציוני-מרקסיסטי בעל השקפת עולם רדיקלית, רפאל מאהלר, שלל מכל וכל את טענתם של ראשוני תנועת ההשכלה על הקרבה בינם לעמדותיו של הגר"א. בכך המשיך ההיסטוריון מן המאה ה-20 את הסתייגותם של אנשי האגף הרדיקלי בהשכלה מן הייחוס הזה. וכך כתב: "בהנמקה זו של הצורך ללמוד 'חכמות' קדם הגאון מווילנה לעמדת המשכילים. כשם שסלל לתנועת ההשכלה כברת דרך בתוכניות תיקוניו בחינוך ובהעלותו את מעלת לימוד התנ"ך והדקדוק. אין תימה, שכמה ממבשרי ההשכלה המתונה, כגון ר' ברוך משקלוב, ר' שלמה דובנא, ר' מנשה מאיליא, נשאו אליו את פניהם וגם היו מרואי פניו. אך למרות הקירבה למראית- לא יכלה תנועת ההשכלה להתקדם, אלא בהיגמלה מהשקפת העולם של ימי הבינים, שעליה יסד הגאון את אדני היהדות. פשרה לאורך ימים בין שני ההפכים, עולם הרעיונות הישן והחדש, לא הייתה בגדר האפשרות. אכן, לא ארכו הימים אחר מותו של הגאון מווילנה, ושמו ותורתו היו לדגל למחנה האורתודוכסיה הקנאית, שאזרה את כל שארית כוחותיה לעמוד בפרץ היהדות הישנה נגד ההשכלה הבוקעת ועולה. ". אכן, מאהלר היטיב להבחין במרחק שבין הגר"א לתנועת ההשכלה, אך, למרות שהיה ער לכך שיחסו של הלמדן הגדול למדעים הושפע גם מ: "הלכי-הרוח שהתפשטו וחדרו לליטא מגרמניה הסמוכה", לא התעמק במשמעותה של ההשפעה הזאת . בכך לא היה שונה מההיסטוריון יהודי גדול שקדם לו, שמעון דובנוב, שהמעיט עוד יותר, ברוח ההשכלה הרדיקלית, בחשיבות הקשר שהיה בין הגר"א ל'מבשרי ההשכלה'. הם הסתמכו על המלצת הגר"א לעשות שימוש במדעים לשם העמקת לימוד ההלכה. וכך כתב דובנוב על חוג תלמידי החכמים שהתקיים באחוזה בסביבת העיר שקלוב בשלהי המאה ה-18: "ביניהם היו אחדים, שידעו למזג את לימוד המתמטיקה וחכמת הטבע עם לימוד התלמוד. הם הסתמכו על דברי הגאון מווילנה, כי מי שיודע מדעים, יש לו 'עשר ידות' יותר בתורה, ואפשר למשל להשתמש במדעי התכונה בשביל תורת סוד העיבור ללוח השנה."

