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תקציר 
היכולת לחשוב-עתיד כוללת מרכיבים רבים מהתהליכים הנוירו-פיזיולוגיים המתרחשים במוח Bar, 2011)). מכלול התהליכים הנוירולוגיים ומורכבותם הקוגניטיבית מובילים את האדם להטיל עצמו אל העתיד, לחוות אירועים עתידיים,  לצפות, לדמיין ולתכנן. 
למתבגרים עםASD  ((Autism Spectrum Disorder לקות נוירולוגית המתאפיינת בין היתר בלקות בתקשורת ובאינטראקציה חברתית (DSM-5). ממחקרים שנעשו באוכלוסיות עם ASD אנו למדים כי לאנשים אלה קשיים מהותיים ביכולת לזכור חוויות מן העבר ועקב כך נראה כי נפגמות מיומנויות קוגניטיביות של חשיבת-עתיד (Shamay-Tsoory, 2010; Goddard, Howlin, Dritschel & Patel,  2007; Lind & Bowler, 2009; Crane, Goddard & Pring, 2011). אחת ההנחות לקשיים ביכולת הזכירה של חוויות מעברם היא הלקות במודעות העצמית והמודעות ל'אחר' Theory of mind  (ToM) (Lind, William, Raber, Peel & Bowler, 2013). בנוסף, קשיים בתפקודים מנהליים כמו: תכנון וזיכרון עבודה משפיעים על פתרון בעיות וקבלת החלטות על העתיד אצל אנשים עםASD  (.(Urabain et al, 2016 המנגנונים הנוירופיזיולוגיים והקוגניטיביים של מיומנות חשיבת-העתיד נחשפים אט אט בספרות המחקרית ונתמכים בממצאים אמפיריים. בד-בבד פותחו כלים לבדיקת מיומנות חשיבת-העתיד על רבדיה המגוונים באוכלוסייה עם התפתחות תקינה. באוכלוסייה עםASD   בתפקוד גבוה Cognitively Able – CA))  הספרות מועטה והכלים המחקריים מוגבלים לא כל שכן  אצל ASD בתפקוד הנמוך. 

מטרות המחקר
מטרתו המרכזית של המחקר היתה לפתח ולבחון את המאפיינים הפסיכומטריים (תוקף ומהימנות) של כלי אבחון חדש מבוסס תיאוריה העוסק ביכולת חשיבת עתיד (תכנון) והמיועד לאוכלוסיית מתבגרים עם  ASDבדרגת חומרה בינונית-נמוכה.  

מטרות המשנה
לבדוק את יכולת ההבחנה של הכלי הבודק חשיבת עתיד (תכנון) בין קבוצות אוכלוסיית מתבגרים עם ASD לבין אוכלוסיית מתבגרים עם התפתחות תקינה ובתוך קבוצות מתבגרים עם ASD . 

א
שיטת המחקר 
במחקר השתתפו 108 מתבגרים בגילאי 13-18 עם ASD והתפתחות תקינה, 81 מהמתבגרים הינם בנים ו–27 בנות, שנדגמו באופן מזדמן. במחקר השתמשנו בכלים: מטלת אמונה שגויה False-Belief Task; מבחן עיניים   Eyes Test  ; גמישות קוגניטיבית FPT – Five-Point Test ; זיכרון עבודה Working Memory  ; עכבה Inhibition ; תכנון Hanoi Tower  חיזוי .Mechanical-Based .Tasks,  Self-Based Tasks תחילה הועבר כלי המחקר חשיבת-עתיד שפותח (מטלת הבלון  The Balloon Task; מטלת העברת מים The Water Transfer Task; מטלת העוגה(The Cake Task   למומחים על מנת לתת תוקף תוכן ומהימנות. בשלב הבא הועבר הכלי ביחד עם כלים מתוקפים נוספים לנבדקים עם התפתחות תקינה ו- ASD בזה אחר זה. 
ממצאי המחקר העיקריים
· הכלי חשיבת עתיד (תכנון) נמצא בעל מהימנות גבוהה ותוקף מתכנס עם כלי מחקרי אחר ומתוקף שבודק תכנון. 
· הכלי מתכנס עם כלים נוספים הבודקים יכולות שנמצאו בספרות המחקר קשורות ליכולת חשיבת עתיד (תכנון) כמו זיכרון עבודה, אינהיביציה, חיזוי ועוד.
· הכלי חשיבת עתיד (תכנון) נמצא בעל תוקף קריטריון למשתנים שנמצאו מקושרים: זיכרון עבודה, אינהיביציה, חיזוי ועוד.
חידוש מחקרי 	Comment by אורלי רובין-שמואלי: העובר מהאמצע לסוף
פיתוח כלי הבודק יכולת חשיבת עתיד המיועד לאוכלוסיית הלוקים באוטיזם בתפקוד בינוני-נמוך. הכלי מתכנס עם כלים נוספים הבודקים את יכולות התפקודים הניהוליים, התכנון והמיינד, שנמצאו בספרות המחקרית, מקושרות ליכולת חשיבת עתיד (תכנון). באמצעותו ניתן ליצור פרורפיל של רמות חשיבת עתיד הכוללות משתנים נוספים כמו חיזוי, זיכרון עבודה, אינהיביציה ועוד. בנוסף, הכלי עשוי לשמש ככלי אימוני לשיפור חשיבת עתיד. 
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Abstract
The ability to think about the future involves multiple neurophysiological processes that occur in the brain (Bar, 2011). This cognitively complex array of neurological processes enables individuals to project themselves into the future, to predict, imagine, think about, and anticipate future events, and to plan.
Adolescents with the neurological disability Autism Spectrum Disorder (ASD) are characterized by impaired communication and social interaction skills, among other things (DSM-5). Recent studies have found that people with ASD have difficulties in remembering past experiences, and it seems that their cognitive skills for future thinking are also impaired (Crane, Goddard & Pring, 2011; Goddard, Howlin, Dritschel & Patel, 2007; Lind & Bowler, 2009; Shamay-Tsoory, 2010). One of the reasons underlying their difficulties in remembering past experiences is lack of self-awareness and lack of awareness of the “other,” as described in the Theory of Mind (ToM) (Lind, William, Raber, Peel & Bowler, 2013). In addition, difficulties with executive functions such as planning and working memory experienced by people with ASD affect their ability to solve problems and make decisions about the future (Urabain et al., 2016).
Innovation of the Research 
This research developed a tool to measure the ability to think about the future, intended for use among populations with moderate-low functioning ASD. This tool can be used in conjunction with other tools that test executive functions, planning, and cognitive functioning, which the research literature links to the ability to think about the future (planning). Using this tool will enable creation of a profile of levels of future thinking that includes additional variables such as prediction, working memory, inhibition and more. In addition, the tool may be used in training to improve future thinking skills.
Research Objectives
The main objective of the study is to develop and test the psychometric properties (validity and reliability) of a new theory-based diagnostic tool that deals with the ability to think about the future (planning). It is intended for use among a population of adolescents with moderate-low severity ASD.
Secondary objectives include using the tool to differentiate between the future thinking (planning) abilities among populations of adolescents with ASD and populations of adolescents with normative development, as well as within groups of adolescents with ASD with differing levels of functioning.
Research methods
The study participants were a random sample of 108 adolescents in Israel aged 13–18 with ASD and with normative development. The developed research tool was first given to experts who assessed its content validity and reliability. In the next step, the tool was given to the subjects, along with other validated tools, in consecutive order.
Main Research Results
1. The tool for measuring future thinking (planning was found to have high reliability and convergent validity with other research tools. It was validated that this tool measures planning ability.
2. The tool converges with other tools that test abilities that the research literature has found to be linked to the future thinking (planning), such as working memory, inhibition, prediction, and more.
3. The tool for measuring future thinking (planning) was found to have criterion validity for linked variables, such as working memory, inhibition, prediction, and more.
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