שער שביעי: משבר הקורונה ואתגרי העתיד 

משבר הקורונה שפקד את העולם ובכלל זה את ישראל, היה משבר בריאותי בעל השלכות כלכליות וחברתיות קשות. המשבר חשף את היתרונות והחולשות של הכלכלה והחברה הישראלית. כמו כל משבר, נוצרו הזדמנויות כדי לשפר את תפקוד הכלכלה והחברה. למרות יתרונות וחוזקות שהתגלו במשבר יש לשים לב דווקא לחולשות, באשר חוזקו של המשק מותנה בחוליות החלשות, הקובעות את  איתנותה וחוסנה של החברה  והכלכלה הישראלית. החולשות, רובן מוכרות עוד לפני המשבר - מחסור בתשתיות, משילות חברה באוטונומיה של הקהילות החרדית, הערבים והבדואית, היבטים בשוק העבודה ובמערכת הבריאות.
אתגרי העתיד יהיו פועל יוצא להתפתחות הדואלית של המשק והחברה שהתגברו בשנות ה-2000. ההתפצלות הדואלית בין משק גלובלי והטכנולוגי והמשתכר על פי תגמול בין-לאומי שבמרכזו ההייטק לבין משק המסורתי והמקומי הפחות תחרותי ששכר עובדיו נמוך. 

                                    פרק 36  הקורונה 
אופי המשבר 
משבר הקורונה (2020-2022) היה מהמשברים הכלכליים הגדולים שהיו בישראל. זה היה משבר אזרחי כחלק ממשבר גלובלי, ושונה ממשברים כלכליים אחרים, לא הייתה בו מצוקת מטבע חוץ. למשבר היו מאפייני אירוע מלחמתי רב ממדי שפגע בבריאות הציבור (כ-12,500 מתים), וככל משבר נוצרו בו הזדמנות לשינויים יצירתיים. הניסיון מצביע שאחרי מלחמות גדולות ויקרות חל שינוי בסדר הכלכלי. מגפת COVID-19, שיבשה את התפקוד הכלכלי בעולם באופן שלא היה כמוהו מאז המשבר הכלכלי בשנת 1929. המשבר הבריאותי הזין משבר כלכלי, חברתי ונפשי שפגע בבריאותם של הקשישים (תחלואה קשה ומוות) ופגע כלכלית בצעירים (אבטלה) וילדים (מערכת חינוך ששבתה) שיצאו מצולקים עם השלכות ארוכות טווח.  
 המשבר יצר אי וודאות כלכלית, והנתון הכלכלי האמין היה שיעור האבטלה שהגיע בשיא ל-27 אחוז, גבוה מכל משברי העבר. המשבר שילב זעזוע חריף בהיצע - השבתה כפויה של גורמי ייצור, וזעזוע חריף בביקוש - ירידה בהכנסות מאבטלה ובפעילות הכלכלית. הפגיעה בהיצע נבעה מסגרים וממגבלות על התעופה, תיירות וענפי הפנאי, השבתה חלקית המסחר ועסקים ושיבושים בשרשרות האספקה, שהחלה בסין ועומסים בהובלה ימית ובנמלים. 
על מנת למנוע קריסת עסקים (בריאים) לרבות עסקים קטנים, וכדי לא לפגוע בהון פיזי, בהון אנושי ספציפי, בידע, קשרים עם ספקים ולקוחות, ניסיון ניהולי/טכנולוגי/שיווקי ספציפי, ניתן לחברות סיוע ממשלתי שנועד לגשר על העדר הכנסות והמשך ההוצאות וסיוע לעובדים בחופשה ללא תשלום (חל"ת).
 המשבר יצר הזדמנויות להתייעלות ואבטלה בטווח הקצר. הירידה בהכנסות עצמאיים ושכירים (בגלל חל"ת, עבודה חלקית, הפסקת שעות נוספות), פגעה בצריכה הפרטית ובהשקעות לטווח קצר. הירידה בסחר עולמי כמעט ולא השפיעה על היצוא הישראלי, בגלל מרכיב גבוה של יצוא שירותי הייטק שהיה להם ביקוש גבוה. המדיניות התקציבית הייתה גמישה ומתירנית, שהגדילה את הגירעון ויחס חוב תוצר, כדי למנוע האטה מתמשכת. למדיניות הפיסקלית היה תפקיד מכריע בהשטחת עקומת המיתון, בצמצום הפגיעה בהיצע ובביקוש ותמיכה בהתאוששות המשק. 
הקורונה הייתה גורם משבש (DISTRUPTIVE). מגפות כמו מלחמות גדולות, יוצרות שינויים  תודעתיים בסדר החברתי. המשבר כלכלי יצר זעזועים שאמורים להניע התקדמות בכלכלה תוך החלפת שחקנים חלשים שגוועים ויוצאים מהתחרות, בחדשים שמתפתחים ותופשים את הבכורה. למשבר יש "הרס יוצר" חיובי ואם זה לא קורה, משמעותו החמצת הזדמנות לתיקונים בכלכלה. הרס יוצר, מביא לחדשנות והריסת פרדיגמות והסדרים ישנים לטובת בניית יכולות חדשות לטווח ארוך. משבר יוצר נכונות בדרג הפוליטי להציע שינויים ולציבור לקבל שינויים. "ממשלת השינוי" שקמה ביוני 2021, הביאה לרפורמות מבניות, בתקציב 2022, לרובן לא היה קשר למשבר הקורונה, אך האווירה הייתה נוחה לשינויים. המשבר הבריאותי נפתר בעיקרו במבצע חיסונים והמשבר הכלכלי-חברתי השאיר חותם זמני, בעלייה בחוב הציבורי והפרטי וביזמות, כולל בעסקים קטנים, שמצאו אפיקי הכנסה חדשים.
 הקורונה הדגימה יכולת מופלאה של האנושות לנצל את המדע, הידע והרפואה לפיתוח מהיר של חיסונים ותרופות שהעצימה את המהפכה מדעית-טכנולוגית המאפיינת את העולם בעשרות השנים האחרונות. הקורונה שמה בחזית את המדע והטכנולוגיה הרפואית, כהמשך לשינויים בטלקום ובאינטרנט שאפיינו את העולם ב-50 השנים האחרונות. ישראל, בעלת יכולות במדע ורפואה השתלבה בהתפתחויות החדשנות שקרו ויקרו בתחומים אלו. 
שלושה סגרים הוטלו על תושבי ישראל. כ- 12,500, נפטרו מהקורונה, ובשקלול של גודל אוכלוסייה ומבנה גילים, ישראל עמדה, בהשוואה בין-לאומית, במקום ממוצע. הממשלה הקצתה כ-220 מיליארד שקל ("קופסאות קורונה"), להתמודדות עם המגפה, כולל הלוואות בערבות המדינה (כ-36 מיליארד שקל). בפועל, הממשלה הוציאה, כ-180 מיליארד שקל בשנים 2020-2022, כ 11 אחוזי תוצר שכללו: תשלומי אבטלה לחל"ת, סיוע לעצמאים, היערכות משרד הבריאות, מענקים לאזרחים. לא כל הסיוע נבחן מקצועית, החלטות על הסגרים התקבלו בהתייחסות מעטה להשלכות הכלכליות, וחלק מכספי הסיוע לא נשקלו לעומקם. ההסברה הייתה לקויה, במיוחד לחברה הערבית והחרדית, לא נבנה מטה מרכזי, לא טופלה כראוי ההכשרה המקצועית ופתרונות במערכת החינוך.
כלכלת ישראל יצאה מהמשבר מהר יחסית, תוך ההאצת מגמות דיגיטליות וקפיצות בסייבר ובבינה מלאכותית. המשבר העצים את חשיבות המידע של הפירמות העסקיות וארגונים לא עסקיים, המידע הוא הנכס החשוב ביותר של הארגון ולכן הגנת הסייבר עלתה מדרגה, כולל מרכיבים טכנולוגיים – IOT, דור חמישי, שרתים, הגירה לענן. למרות החיסונים, יש הערכה, שהחיים בעתיד יתנהלו בין גלי מגפות ובעיות בספיקת מערכת הבריאות. בידוד וריחוק – מושגים שנרכשו במגפה, יימשכו, כמו גם שינויים בבריאות, בטכנולוגיות, בלימוד, עבודה, צריכה מרחוק, ו"בחוזה החברתי" שבין המדינה לאזרחיה. 
מקרו-כלכלה
שתי מגמות מקרו-כלכליות נתגלו במהלך המשבר, התחזקות החזקים (שהמריצה את הקפיטליזם) ומעורבות ממשלתית עמוקה כדי להציל עסקים ופרטים ("גישה סוציאליסטית"). המחשבה ה"קומבינטורית" הטבועה בישראליים, אפשרה לכלכלת ישראל להתמודד בפני פגעים ומשברים. אבל זו גם הסיבה שלא אפשרה אכיפה אפקטיבית כנגד התפשטות הקורונה שהביאה לתחלואה ולמוות.
ישראל נכנסה למשבר באיתנות כלכלית גבוהה, ונהנתה מגורמי חוסן שהקלו על הכלכלה בזמן המשבר: סקטור הייטק חזק, חיסכון גבוה של משקי הבית, בנק מרכזי מתפקד, מערכת בנקאית יציבה, עודף במאזן התשלומים, מקורות גז טבעי ויתרות מט"ח גבוהות. הפרמטרים הכלכליים היו טובים: יחס חוב תוצר של 60 אחוז, יחס אשראי לתוצר כ-120 אחוז וחוב פרטי לתוצר של 43 אחוז, עודף נכסים על התחייבויות מול חו"ל של למעלה מ-200 מיליארד דולר, שיעור אבטלה נמוך כ-4 אחוזים וגירעון מבני בתקציב המדינה,  של כ- 4 אחוזים. זו תוצאה מצטברת של מדיניות כלכלית טובה של למעלה מ-30 שנה שהפיקה לקחים מהמשבר החמור של שנות ה-80. 
מאז מרץ 2020, עת הקורונה שינתה את סדר היום הכלכלי-חברתי, ירדה הפעילות הכלכלית ועלתה האבטלה. בשנת 2020 ירד התוצר בכ-2.2 אחוזים, ירידה נמוכה בהשוואה בין-לאומית, בעיקר בגלל יצוא ההייטק בתקשורת ומחשוב, שנהנו מביקוש גדול במעבר לדיגיטציה ועבודה ולימוד מרחוק. התיירות, מהווה רק 2 אחוז מהתוצר, בהשוואה ל-10 אחוז באירופה, ולכן הפגיעה במשק הייתה נמוכה. ענפי האירוח, הסעדה והתרבות נפגעו אך השכר בם נמוך. רוב התעשייה שמרה על יכולותיה. המגזר העסקי שרד, בין השאר, בגלל הסיוע הממשלתי. 
שיעור האבטלה הרחב (כולל חל"ת) בשנת 2020, עמד על 15.9 אחוז, הגירעון בתקציב המדינה הסתכם בכ-11.5 אחוזי תוצר ויחס חוב ממשלתי לתוצר עלה ל-72 אחוזים. הצמיחה לנפש ירדה בכ-4 אחוז, והצריכה הפרטית לנפש, ירדה בכ-11 אחוזים. העודף במאזן התשלומים נשאר גבוה (כ-5 אחוזי תמ"ג), הודות ליצוא הייטק וההשקעות הזרות הגבוהות שהשפיעו על ייסוף השקל. יתרות מט"ח, עלו מ-124 מיליארד דולר בתחילת 2020, ל-171 מיליארד דולר בסופה. 
ההתאוששות בשנת 2021 הייתה מהירה, התוצר גדל בכ-8 אחוזים, הגרעון התקציבי ירד לכ-4.5 אחוזים והחוב הציבורי ירד לכ-68 אחוזי תוצר. שיעור האבטלה הרחב הסתכם בכ-10 אחוזים. העודף במאזן התשלומים נשאר גבוה, כ-5.5 אחוזי תוצר, ויתרות מט"ח בבנק ישראל עלו ל-213 מיליארד דולר בסוף 2021. האינפלציה עלתה לכ-2.8 אחוזים. בשנת 2022 המשק צמח ב-6.4 אחוז, שיעור האבטלה ירד ל-4.3 אחוזים, עודף בתקציב לכ-0.4 אחוז, יחס חוב-תוצר ירד ל-61 אחוז האינפלציה עלתה לכ-5 אחוזים. 
 המגפה לא העלימה בעיות יסוד בכלכלה - שיעור ההשתתפות נמוך אצל גברים חרדים ונשים ערביות, חינוך חרדי לא מספק, תשתיות תחבורה ותקשורת חלשות, הכשרה מקצועית נמוכה ולא מעודכנת. המשבר, שהגיע בהפתעה, כפה פתרונות מהירים, כמו חל"ת. המשבר הקצר והתאוששות המהירה טשטשו את הדחיפות לפתירת בעיות היסוד. יציאת המשק מהקורונה הייתה מהמהירות בעולם, והתלוותה אליה עליה באינפלציה, כמו בכל העולם, בגלל שיבושים בשרשרות האספקה ומלחמת רוסיה ואוקראינה (2022). האינפלציה התאפיינה במרכיב גבוה בעליות במחירי חומרי גלם, מזון ואנרגיה, ויצרה סיכון של סטגפלציה (אבטלה ואינפלציה), בגלל ריסון מוניטרי ועלייה בריבית. 
מדיניות הממשלה
 המשבר הפיננסי הגלובלי של 2008, גיבש פרדיגמה גמישה לניהול מדיניות מוניטרית ופיסקלית. משבר הקורונה העצים מגמה זו. משבר הקורונה היה "כשל שוק לאומי", בעליית סיכונים אצל משקי הבית ועסקים שחייבו מעורבות ממשלתית בפריסת רשתות ביטחון לענפים הפגועים ובשמירת הנכסים האסטרטגיים של המדינה להמשך תפקוד עד גמר המשבר. הממשלה הקטינה את אי הוודאות ביצירת אופק ויציבות, עם קושי לעצב מדיניות לטווח ארוך במציאות בלתי מפוענחת. 
המדיניות הפיסקלית בישראל סבלה, בנוסף לקורונה, מאי יציבות פוליטית. בשנים 2019-2022, נערכו חמש מערכות בחירות, ללא תקציב מאושר לשנים 2020 ו-2021, שפגמה בעבודת הממשלה והקרינה אי וודאות לעסקים ומשקי הבית. ההחלטות על הסגרים התקבלו, בחלקן, משיקולים פוליטיים, ומצעדים פופוליסטיים כדי להשיג פירות אלקטורליים בטווח הקצר. בהעדר תקציב מאושר, הממשלה פעלה בתוכניות תקציביות אד-הוק ("קופסאות") בראייה פיסקלית לטווח הקצר. אישור התקציב, בנובמבר 2021, לשנים 2021-2022, ע"י הממשלה החדשה החזירה את היציבות למשק. 
מימון הגרעון בתקציב נעשה בעיקרו, בגיוס חוב מקומי בשקלים וחוב חיצוני ובמטבע חוץ בריביות נמוכות. ערב המשבר, החוב הציבורי היה כ- 60 אחוז מהתוצר, סמן לחוב ציבורי סביר, בהתאם ל"אמנת מסטריכט" (1992), כתנאי למדינה כחלק מגוש היורו. במציאות שהריבית הייתה 0-1 אחוזים, הממשלה גייסה הלוואות והגדילה את החוב ללא פגיעה בשירותים הציבוריים. החוב הציבורי עמד בסוף שנת 2021, על כ-68 אחוז מהתוצר. הורדת נטל החוב, ל-61 אחוז מהתוצר, בשנת 2022, יצר בסיס נוח לקראת המשבר הבא. לממשלה יש גם חוב לביטוח לאומי של כ-70 אחוזי תוצר וההתחייבויות לפנסיה תקציבית של כ-40 אחוזי תוצר. למרות זאת אין מקום להורדה בהוצאה האזרחית (כ-32 אחוז מהתוצר, מהשיעורים הנמוכים ב-OECD). ההיפך, נחוצה הרחבה בפרויקטים בתשתיות ובנושאי סביבה ואקלים, בכ-2 נקודות אחוז בתוצר.
משבר הקורונה היה משבר ריאלי ופיסקלי ופחות מוניטרי, בשונה מהמשבר הפיננסי של 2008. בנק ישראל, כמו בנקים מרכזיים אחרים, סייע לכלכלה הריאלית כדי לא למנוע מיתון ורכש אג"ח ממשלתי בשוק המשני, בהיקף של 85 מיליארד שקל וסייע לממשלה לגייס הון במחירים נוחים. בנק ישראל העמיד קו אשראי של 10 מיליארד שקל בריבית שלילית של 0.1 אחוז והוריד דרישות הון מהבנקים, כמסר  להיות גמישים במתן אשראי לעסקים. מדיניות מוניטרית מרחיבה. 
הקורונה הציפה במלוא חומרתה את הביטחון החברתי. הממשלה הייתה מוטרדת מהעלייה באבטלה והגדלת פערים חברתיים. בין רגע התברר לאחוז גבוה באוכלוסייה, צעירים ועצמאיים, אנשי מעמד בינוני, כמה שברירית היא רשת הביטחון הכלכלית-חברתית. זה הזין מחאה. במדינות ה-OECD עמדה ההוצאה על רווחה (בממוצע) לפני משבר הקורונה על כ-20 אחוז מהתוצר, לעומת כ- 16 אחוז בישראל. הקורונה החריפה את הרגישות החברתיות לנוכח האבטלה הגבוהה של בעלי הכנסות נמוכות, מול בעלי ההכנסות הגבוהות שכמעט לא נפגעו (הייטק, פיננסיים ושירותים ציבוריים). הממשלה הוסיפה, בשנת 2020, כ-6 נקודות האחוז בהוצאה לרווחה לחילוץ משפחות מעוני. בשנים 2018-2019, הממשלה חילצה מעוני, כ-39 אחוז מהמשפחות וכ-26 אחוז מהנפשות וב-2020, כ-50 אחוז מהמשפחות וכ-41 אחוז מהנפשות. 
 המשבר הביא, בטווח קצר, לשובה של הממשלה הגדולה, וירידה ברעיונות השוק החופשי. חוב ציבורי הפך ללגיטימי, ובנקים מרכזיים הפגינו מדיניות קלה בהזרמת כסף. קרן המטבע, הבנק העולמי, ה-OECD, וסוכנויות דירוג האשראי ראו בהרחבה התקציבית עניין הכרחי כדי למנוע מיתון כלכלי וממושך. משבר הקורונה ב- 2020, ומשבר הפיננסי של 2008, יצרו אשליות שלאשראי אין מחיר ואפשר לממן הוצאה ממשלתית בריבית אפס, לכאורה, אין גבול לכמות הכסף המודפסת וללא אינפלציה. זו הייתה אשליה מסוכנת. הדפסות הכסף בעולם, יצרו אינפלציה, תחילה במחירי המניות והנדל"ן ואחר כך בסחורות ושירותים (2022). הגידול בחובות יצרו מערכת פיננסית מסוכנת שחייבה שינויים חדים במדיניות המוניטרית ב-2022-2023. האינפלציה בעולם ובישראל התפרצה בשנת 2022 לאור השיבושים בשרשראות האספקה בתקופת הקורונה 2020-2021 ועלית מחירי סחורות בשנת 2022 בעקבות מלחמת אוקראינה-רוסיה  על רקע הזרמות הגדולות בתקופת הקורונה ומדיניות ריבית האפס. 
שוק העבודה 
תוכנית החל"ת, הייתה בתוקף לשנה ורבע, והייתה קריטית ביצירת בתקופת המגפה ואפשרה לממשלה את השקט הנחוץ לניהול המשבר. החל"ת מנע תסיסה ציבורית שהייתה מערערת את יציבות השלטון. תוך ימים התפוגגו למעלה ממיליון משרות בגלל סגר ומגבלות אחרות. בסוף הסגר הראשון, שיעור האבטלה הגיע לשיא, כ-27 אחוזים, ושיעור האבטלה בשנת 2020, עמד על 15.9 אחוז. צעירים ועובדים חלשים בעלי שכר נמוך היו הנפגעים העיקריים, כמחציתם, בני גיל 35 ומטה. מחצית מהסטודנטים היו מובטלים מאונס. בעוד שבשנת 2019, דמי האבטלה חילצו 2.2 אחוז מהאוכלוסייה מעוני, הרי בשנת 2020, דמי האבטלה (בחל"ת) חילצו 23.6 אחוז מהאוכלוסייה מעוני. 
לאחר מבצע החיסונים, באביב 2021, שיעור האבטלה, בסוף 2021, ירד לכ- 6 אחוזים, ובשנת 2022, שיעור האבטלה התייצב לכ-4 אחוזים. המובטלים היו העובדים החלשים: חרדים, ערבים, צעירים ונשים בעלי מיומנויות נמוכות. הצעירים הפסידו שנה לפחות בצבירת ניסיון ובהזדמנויות שעמדו מולם, וההכנסה שהתחילו לעבוד הייתה נמוכה יותר. חלק מהמבוגרים שנפלטו, התקשו לחזור לשוק העבודה והפנסיה שלהם, נפגעה. הנשים הושפעו לרעה, ובמיוחד אימהות חד הוריות, התלויות במערכת חינוך והיו הראשונות שהוצאו לחל"ת או התפטרו ונשים מעל גיל 55, ספגו מכה קשה. 
מודל החל"ת הישראלי שונה מהמודל הגרמני-אירופאי שפותח במשבר הגלובלי ב-2008 שבלם את הגידול באבטלה, מנע פשיטות רגל ושמר על מיומנות העובדים. המודל הישראלי היה קשיח ובינארי– או שהעובד נמצא בתעסוקה, או ישב בבית וקיבל דמי אבטלה. מודל החל"ת נקבע בלחץ האירועים ובצורך לתת פתרון מידי לכמיליון עובדים מובטלים כדי שיוכלו לחיות בכבוד ולעמוד בהתחייבויותיהם הכספיות. מודל החל"ת התבסס על ביטוח אבטלה שתאם אבטלה חיכוכית. 
במודל הגרמני ("קורצ-ארבייט"), שרוב מדינות אירופה אימצו, הממשלה סייעה בסבסוד למעסיקים לשמור על העובדים שנשארו באחריות המעסיקים ושמרו על כוח עבודה חיוני והתבסס על אמון ושיתוף פעולה בין המעסיקים לעובדים שיצר יציבות ושיעורי אבטלה נמוכים. 
מדיניות הסיוע בישראל נתקלה בקשיים בהעדר מסד נתונים לגבי התפלגות ההכנסות וחוסר תיאום בין נתוני מס הכנסה וביטוח לאומי בעיקר לגבי עצמאיים. זו לא רק בעיית מחשוב אלא שאלה של תפיסה, לגבי יחסי המדינה, המעסיקים והעובדים. המודל הישראלי נומק בצורך לתת לשוק להסתגל לשינויים מבניים במשבר ומניעת בזבוז כספי הציבור על עסקים ללא תוחלת והקטנת מעורבות הממשלה בשוק העבודה. במתח בין "לתת לשוק העבודה להסתגל" (הישראלי), לבין "מניעת אבטלה וסבסוד מקיף" (האירופאי), ולשמור על הצריכה ועסקים, יש הסדרי ביניים, כמו תשלום דמי אבטלה חלקיים, למשרות חלקיות ולהותיר זיקה בין המעסיק לעובד. ייתכן שהמנגנון הישראלי הקשיח התאים למציאות בקורונה,  כי חלק מהמובטלים, שמקום עיסוקם נסגר, חיפש עיסוק אחר. עם זאת, הימשכות הסגרים והאבטלה חייבו גמישות ביצירת דיפרנציאליות לפי אזורים, ענפים או גילים. בחלוף הזמן, תופעות הלוואי הזיקו יותר מהמחלה. שהמשק התאושש, עדיין רבים נשארו בחל"ת ולא חיפשו עבודה, והיה צורך לתמרץ ולהוציא אותם לתעסוקה. 
הכשלון הגדול היה אי ניצול תקופת החל"ת להכשרה מקצועית, החמצה בהזדמנות להכשיר, על חשבון דמי האבטלה, חלק גדול מהצעירים, כדרך היעילה להוציא מובטל מהבית ולפתוח לו אופק חדש. הכשרה מקצועית מתבססת על אבחון תעסוקתי, ליווי בחיפוש עבודה והשמה תוך שיתוף המעסיקים. זו הייתה הזדמנות להעביר עובדים מענפים בפריון נמוך לפריון גבוה. הקורונה הבליטה את הצורך בשינויים העמוקים שנחוצים בשוק העבודה, כתוצאה משינויים טכנולוגיים ובקושי ביצירת מחוברות ומוטיבציה בקרב דור Z. הערכות מסורבלת של הממשלה ופיזור אגפי ההכשרה המקצועית בכמה משרדים גרמו לכפילויות ובזבוז משאבים וקבלת ההחלטות לא יעילה וקוהרנטית.
 שוק העבודה משתנה וידרוש כישורי ליבה מיוחדים וכישורים דיגיטליים, שימוש בבינה מלאכותית, טכנולוגיות קוגניטיביות, אוטומציה ורובוטיקה. משרות העתיד יהיו מונעות נתונים ומידע ויכלול עבודה פחות היררכית ויותר בצוות וברשת. מודל הרשת הוא פירמידה שטוחה, מעט מנהלים ויותר עובדים שמתקדמים מהר בהיררכיה. הקורונה זירזה שינויים בעולם העבודה, שבעבר התבסס על עבודה יציבה, עבודה קשה, חיסכון ויציאה לפנסיה, למעמד של עובדים זמניים ללא זכויות. תופעה מדאיגה, בהתפתחות כלכלת "החלטורה" ((Gig Economy. המעבר לעבודה בבית לא התאים לעובדים בלתי מקצועיים או בעלי השכלה נמוכה בעוד שאחוז גבוה מבעלי השכלה מהבית. 
מתחים
משבר הקורונה חשף אתגר למשבר שאינו ביטחוני, המחייב התמודדות עם חוסן חברתי ברמה גבוהה ובנפילה באמון הציבור בשלטון ובשירות הציבורי. היו ביטויי מחאה ותחושות לפגיעה בסולידריות החברתית ועליה במתח בין קהילות שונות (ערבים, חרדים וצעירים) עם אינטרסים ותפיסות שונות. הצעירים והעצמאים מחו, כמו במחאת שנת 2011, כנגד תהליכים כלכליים-חברתיים של העשורים האחרונים, ונגד הפיצול השבטי ותחושות אפליה שפרמו את חישוקי הסולידריות בחברה. מאבק השבטים, היה על האכיפה ומשמעת ציבורית. מעמד הביניים התקשה לשאת את הנטל, כפי שהוא תפס אותו, מול החרדים והערבים שנהגו באוטונומיה. ההטרוגניות התגלתה כחיסרון – תחלואה גבוהה אצל החרדיים וערבים ופערים בציות ואכיפה, פגמו בסולידריות והחלישו את השוויון בחלוקת הנטל. חלק מהחרדים פעלו כאוטונומיה שכרסמה באחריות ובשותפות לאומית. נוצר משבר אמון בסמכות המדינה מול סמכות הרבנים. המשבר הבליט את הצרכים המיוחדים של המגזר הערבי מול תרומתם במערכת הבריאות. 
בתחום הכלכלי נוצרו מתחים בין העובדים בענפים שלא נפגעו במשבר (שירותים ציבורים, הייטק ומגזר פיננסי ותעשיה) מול עובדים שנפגעו במשבר (תעופה, תיירות מסעדות, תרבות ועסקים קטנים).  
משבר הקורונה חשף מתח בין-דורי – בין צעירים למבוגרים. הנטל הכלכלי על הצעירים חרג מהחוזה החברתי שהתקבע בחברה בסולידריות חברתית רב גילית. צריכת שירותי בריאות של המבוגרים היה מעבר לימים רגילים. הצעירים, שהיו בסיכון בריאותי מופחת שילמו, במונחי עלות-תועלת, יותר ממה שהוערך בחוק הבריאות, והסגרים פגעו בצעירים בשוק העבודה ובילדים בחינוך.
השלכות לעתיד 
לישראל היה יתרון אחד על פני הרבה מדינות מפותחות, מערכת בריאות טובה שהתמודדה היטב בקהילה (קופות החולים) ובאשפוז, ונתנה פתרונות יעילים ובזמן אמת למצבים משתנים. מערכת הבריאות חוותה, לראשונה, מהי המשמעות של אירוע חירום שעלול להגיע לאי ספיקה. הקורונה הציבה אתגר בניהול סיכונים במגפות ושינוי חריף במצב הבריאות הלאומי, ברמת ההוצאה, מלאים ומיטות אשפוז. המגיפה האיצה שימוש בדיגיטציה שקידמה את מערכת הבריאות בשנים רבות. 
לעומתה, מערכת החינוך התקשתה להתמודד עם אתגרי המגיפה בשינויים והתאמות בלימוד מרחוק. ישראל הייתה אחת המדינות עם מספר הנמוך של ימי פתיחה מלאה של הלימודים בתקופת הקורונה. המערכת למדה כי לימוד מרחוק אינה בעיה טכנולוגית אלא צורך בהתאמת תכנים והעברתם בצורה שונה מזו שהורגלה. המשבר חשף מחסור במחשבים וגישה לפס רחב והעדר סביבה טכנולוגית תומכת למידה. התחדד הצורך בהקטנת מספר התלמידים בכיתה והרחבת סמכויות רשויות המקומיות ומנהלי בתי הספר. מערכת ההשכלה הגבוהה התאימה עצמה במהירות ללמידה מרחוק וצמצמה את הנזקים בסגירת המוסדות.  
 בתחומי הרווחה ועבודה, נדרש טיפול זמני בעניים החדשים – מעמד הביניים שנדחק למטה ובמובטלים צעירים ועובדים בעלי שכר נמוך. הקורונה הציפה את בעיות בבעלי המוגבלויות, אלימות כלפי נשים במשפחה ומצוקות הקשישים. נקודת אור הייתה תפקוד השלטון המקומי שהוכיח מקצועית טובה לעומת השלטון המרכזי. זו ההוכחה לשינוי הרצוי במאזן בין השלטון המרכזי למקומי. 
בעסקים, המנהלים השקיעו בשינויים ארגוניים, בדיגיטציה ובאוטומציה והפיקו תועלת מטכנולוגיות חדשות ומהעובדים שנאלצו לעבוד מהבית. יש סיכוי שהפריון יעלה מצמצום בעובדים ועלייה בשימוש בטכנולוגיה. חברות ועסקים שהיו ברשותם כלים טכנולוגיים זמינים עברו בקלות לעבודה מרחוק ואחרים עשו זאת תוך המשבר. 
הקורונה הבליטה סוגיות של אי השוויון ודה-גלובליזציה, ונוצר שילוב של קפיטליזם רך ומעורבות ממשלתית. הציבור רצה לקבל שירותים ציבוריים רבים וטובים והעמיד אתגר למערכת הפוליטית. המשבר פגע בגלובליזציה ובשרשרות האספקה בעולם. התלות בגורמים זרים העצימו את הדרישה לשמור על הייצור המקומי, בתחומי ביטחון, בריאות ומזון. תופעות שפגעו בגלובליזציה. המלחמה בין רוסיה לאוקראינה, מפברואר 2022, העלתה את מחירי האנרגיה והסחורות שהשפיעו גם על ישראל. המשבר הגביר את הצורך בגיוון מקורות הספקה, והפחתה בהסתמכות על יבוא במספר תחומים. 
המשבר האיץ את ההתייחסות למהפכה ירוקה, כי שוחרי איכות הסביבה זיהו את הנגיף עם המעורבות הגדולה של האדם בטבע. עלתה חשיבות האנרגיה הנקייה והתמודדות עם משבר האקלים כאיום על האנושות ובזירוז פרויקטים שתומכים בכלכלה מקיימת, דוגמת העדפה שבילי אופניים והליכה ברגל, תחבורה ציבורית ידידותית וקישוריות לתחנות רכבת. אנרגיה מתחדשת, נטיעת עצים ויצירת צל להולכי רגל ושדרוג מבנים לתקן ירוק.
בסופו של דבר הקורונה נעלמה בשנת 2023, ועימה נעלמו תובנות רבות מתקופת הקורונה. הזיכרון היה קצר. 















                           פרק  37  חישוב מסלול מחדש 
המשק הדואלי
 השינוי בצביונה החברתי-כלכלי, של ישראל, ממשק סוציאליסטי לכלכלת שוק פתוחה וגלובלית עבר דרך משברים. משבר האינפלציה בשנות ה-80, הביא לרפורמות רבות לעבר כלכלת שוק, הפרטה וגלובליזציה. משברי שנות ה-2000, הביאה להעצמת מדיניות ניאו-ליברלית להקטנת ההוצאה הציבורית ופרימת רשתות ביטחון חברתיות. המחאה החברתית, בשנת 2011, גרמה לערעורים והרהורים על הכיוון הניאו ליברלי ומשבר הקורונה העצים את הטכנולוגיה ומעורבות הממשלה. השינויים הכלכליים פגשו שינויים בסוציולוגיה של החברה, מכור היתוך ל"שבטיות". 
הדינמיות היא אחת התכונות הטובות של הישראליים, והיכולת להשתנות היא מעלה חשובה בכלכלה ובסביבה גלובלית. עם זאת, חשוב שהשינויים יהיו סינכרוניים בכל הקהילות ובתחומי החיים השונים. במציאות, השינויים פעלו שונה בקהילות השונות ונוצרו חוליות חלשות שפגעו בתהליך השלם. המורכבות הבלתי הרמונית פגעה במערכת הכלכלית והחברתית, ונמדדה בפריון נמוך דיפרנציאלי ובפערים חברתיים. השינויים, הכלכליים והחברתים, לא היו קוהרנטיים זה עם זה ויצרו סתירות ומתחים בכלכלה ובחברה על רקע הגלובליזציה ומהפכת ההייטק, שדחפו את הכלכלה והחברה למשק וחברה דואלית.
ממדינה בעלת אתוס ציוני חילוני, שקידש את ערכי העבודה וצניעות הפכה ישראל למשק עם צמיחה עתירת צריכה פרטית ונהנתנות, מאתוס של שלילת הגלות ובניית 'היהודי החדש', למוטיבים יהודים ואוכלוסייה גדולה דתית וחרדית. ממשק סגור למשק פתוח המשולב בכלכלה הגלובלית. ממשק הנשען על עבודת כפיים בענפי החקלאות, תעשייה ובנייה, לתעסוקה בענפי השירותים. ממדינה עם חזון למדינת מופת ושוויון גבוה למדינה עם אי שוויון גבוה וקבוצות עניות. ממדינה מעוטת אוכלוסייה למדינה צפופה הפוגעת בסביבה. ממדינה צעירה לכלכלה החווה הזדקנות. מחברה קולקטיבית לחברה אינדיבידואלית עם חברה אזרחית פעילה. מכלכלה ציבורית ללא בעלי הון פרטי לכלכלה עם סקטור עסקי-פרטי תוסס ובעלי הון ועשירים. מחברה בהנהגת קבוצת רוב לחברה מחולקת לקהילות שכל אחת חשה כמיעוט. מחברה בעלת אתוס של קיבוץ גלויות וכור היתוך לחברה עם פוליטיקת זהויות והטרוגניות. כל קבוצה מסתכלת על הקבוצה, החברתית או האתנית, האחרת ולא מזדהה איתה עד כדי חשש לאובדן סולידריות. ישראל נמצאת במצב מקרו-כלכלי מצוין וסיכון לשבטיות הפוגע באמון במוסדות המדינה ובקהילות האחרות. 
 השינויים במשטר הכלכלי-חברתי בישראל הושפע ממהפכות הגדולות בעולם. המהפכה הטכנולוגית השפיעה על צמיחת ההייטק הניזונה מכישורי ידע, יזמות ויצירתיות ופחות מכישורים פיזיים. הגלובליזציה פתחה את שעריה להשתלבות בכלכלה הבין-לאומית. שתי המהפכות - הגלובליזציה והטכנולוגיה - יצרו משק דואלי ושתי כלכלות שונות. 
פרופיל הצמיחה משנות ה-2000, התאפיין בפריון ושיעורי צמיחה גבוהים בענפי הטכנולוגיה העילית של מספר קטן יחסית של עובדים מול המשק המסורתי עם פריון וצמיחה נמוכים המעסיקים את מרבית העובדים במשק. האתגר, איך להקהות את חריפות המשק הדואלי, לשמור על תנופת הצמיחה והיצוא בענפי ההייטק ולגרום לתפנית בצמיחה ובפריון בענפים מסורתיים והשירותים. המשק הדואלי יצר חברה דואלית, דהיינו, פערי שכר גבוהים החופפים את דפוסי התעסוקה, השבטיות והגיאוגרפיה. מועסקים בענפי הטכנולוגיה ממרכז הארץ, בעלי שכר גבוה מול מועסקים בענפים המסורתיים בעלי שכר נמוך, ערבים וחרדים, בפריפריה הגיאוגרפית והחברתית.
בשנות ה-2000, ישראל אימצה מדיניות ניאו-ליברלית וירידה בתקציבי רווחה, שהושפעה מרעיונות ליברטיניים המבוססת על צמצום מוסדות חברתיים והפחתה ברשתות ההגנה החברתיות. גישה המתנגדת לכמעט כל רגולציה, דוגלת בהפרטה רחבה, באי התערבות ממשלתית בשווקים כולל בשוק העבודה (התנגדות לשכר מינימום וחופש שביתה). בישראל קיימת מציאות מעניינת וסותרת. הציבור, המצביע עבור מפלגות התומכות בניאו-ליברלית, רוצה ברובו, בסקרי עומק, לחיות במדינת רווחה ולקבל שירותים ציבוריים רחבים של מדינה סוציאל-דמוקרטית.  
תיאוריות כלכליות השתנו עקב השינויים בכלכלה ובטכנולוגיה. למרות חשיבות תפיסת השוק, "היד הנעלמה" של אדם סמית, שאינה מציגה פתרון מוחלט. נדרש איזון בין כלכלה בריאה לחברה צודקת ומעורבות ממשלתית. יש אמת גדולה בכלכלה: לדברים לוקח יותר זמן לקרות, ואז הם קורים יותר מהר מהמחשבות שהם יכולים לקרות. ישראל חוותה זאת פעמים רבות. 
משבר הקורונה וגם מלחמת עזה בשנת 2023, דחפו את הציבור לבחינת מהות החוזה החברתי של המדינה עם אזרחיה. במיוחד כיצד לחלק סיכון באירוע דרמטי, כמו משבר כלכלי אזרחי או ביטחוני, בין אנשים בודדים, מעסיקים והמדינה. מדיניות הרווחה מתמודדת במציאת האיזון בחלוקת הסיכון בין הפרטים למדינה. המדינה העבירה חלק מהסיכונים החברתיים לאזרחים ופעלה להחלשת האיגודים המקצועיים וצמצום בהגנות תעסוקה. הקורונה הוכיחה את חשיבות המדינה בהגנה בפני אירוע, כמו מגיפה, שגרמה לסבל וזעזוע קשה. מלחמת עזה 2023 הוכיחה את חשיבות המדינה בהגנה בפני זעזועים ביטחוניים וכלכליים. הצלחת מדינת רווחה היא ביכולת לספק גמישות לכלכלה ולהתערב בעת משבר גדול. זו התמודדות של "פוסט קפיטליזם". 
 החלק החלש בחברה, הגדל דמוגרפית, נמצא מאחור ועלול לעכב את צמיחת המשק ואף להורידה, בתרחישים קיצוניים. יש מתחים יסודיים בין גלובליזציה ופעילות מקומית, בין דמוגרפיה החרדית והבדואית השמרניות, לבין מודרניזציה ופתיחות.
 כלכלת החדשנות, הגלובלית והתחרותית ששווקיה ועסקיה הפיננסיים בחו"ל לא מצפה להרבה מממשלת ישראל. החדשנות פורחת בעולם והמועסקים בה מהגרים באופן זמני או קבוע, וקובעת, במידה רבה, את מעמדה ותדמיתה החיצוני של ישראל. הכלכלה המקומית, הפחות סחירה ויזמית, הנתונה לרגולציה מכבידה, מאוגדת ותלויה בממשלה. פערי הכנסה, השכלה והשתתפות בכוח העבודה יצרו פערים חברתיים המסכנים את היציבות הכלכלית והחברתית. ישראל נתפסת כחדשנית ואבן שואבת לחברות מובילות בעולם, עם עושר מדעי, טכנולוגי, פיננסי ואינטלקטואלי, לצד עוני. הדואליות משפיעה על סוגיות רחבות המעסיקות את החברה הישראלית: צפיפות, הזדקנות, סביבה, דמוגרפיה אתנית, דה גלובליזציה והסכסוך הפלסטיני-ישראלי. שאלות מורכבות המחייבות ממשל איכותי היודע להתמודד עמם. 
המשטר הכלכלי, לאחר תוכנית הייצוב, ניסה למצוא נקודת איזון בין קטבים שונים בנושאים שונים. צמיחה וחלוקת הכנסות שוויונית, כלכלת שוק חופשית ומדינת רווחה ומעורבות ממשלתית. משטר כלכלי ניאו ליברלי וקפיטליסטי התמודד עם דמוגרפיה הזקוקה לרשתות ביטחון ממשלתיות. הקהילות החלשות – הערבים, החרדים והפריפריה - רוצות שירותים ציבוריים רחבים, המחייבים הוצאה ציבורית אזרחית גבוהה המחייבות מיסוי גבוה. הציבור החילוני והמבוסס והליברלי, המשולב בגלובליזציה ובעל שכר גבוה, מעוניין בשיעורי מיסוי נמוכים ומוכן להסתמך על סקטור פרטי באספקת שירותים ציבוריים. זו  דואליות של מתחים וקונפליקטים המחייבת פתרון, אחרת יהיה משבר.
התמודדות עם המשק הדואלי 
 משבר הקורונה עם משבר פוליטי של חמש מערכות בחירות (2019-2022) והחרפת שסעים, חייב שווי משקל חדש בין המשק ולחברה. אין בחיים נקודת שווי משקל יציבה לאורך זמן. שווי משקל כלכלי-עסקי-חברתי היא נקודה חמקמקה שקשה לייצבה, אך יש לשאוף למצוא אותה בכל עת. 
 אין חיסרון לישראל בהיותה משק קטן שימנע להפיק את יתרונות הכלכלה הגלובלית. המשק הדואלי מסכן את עתידה הכלכלי-חברתי בחיים הכלכליים הגלובליים ומבעבע גם למערכת הפוליטית וליסודות המשטר הדמוקרטי. הפתרון טמון בהעלאת ההשתתפות בכוח העבודה באוכלוסייה הערבית, החרדית ובפריפריה. אי אפשר לקיים משק שסקטור אחד מוביל את המשק. יש להחדיר חדשנות לכל רכיבי המשק, כולל המסורתי, על מנת לקיים משק מודרני ואיכותי. הטכנולוגיה, היא רב-תכליתית ואפשר להטמיע אותה גם בסקטורים המסורתיים. נדרש מיצוי התכונות שהיו בעבר מרכזיות בפיתוחה הכלכלי של ישראל: יזמות, תושייה, מיומנות, ידע טכנולוגי, בסיס מדעי. ניסיונן של מדינות קטנות ומצליחות מלמד כי אסטרטגיה על פני זמן, המעצימה מצוינות, הוא מתכון להצלחה. 
חברה וכלכלה אינה יכולה לאבד קבוצות גדולות של צעירים ללא השכלה רחבה (חרדים). יש לאפשר לכל בוגר שלא למד "לימודי הליבה", ללמוד בגיל מאוחר, במסגרות מיוחדות. זכות להשכלה צריכה לעמוד לרשות כל ילד ללא תלות במסגרת החינוך בה למד. שדרוג החינוך על כל זרמיו וההכשרות המקצועיות, הינו המפתח להחלשת הדואליות. זאת כדי לקיים הון אנושי איכותי ומעודכן,
ישראל, גם לאחר 75 שנות עצמאות, נמצאת עדיין בשלבי בניין האומה, ומתמודדת עם תהליכים מדאיגים ועמוקים בחברה, כלכלה, יחסי דת ומדינה, משילות ושלטון החוק, המחייבים מדיניות רחבת היקף ובעלת מעוף התמדה של בניית כלכלה וחברה מתפקדת. ניסיונות לשינוי החקיקה המשטרית בשנת 2023, הוכיחו זאת. ישראל אינה יכולה להרשות בינוניות בכלכלה, במדע וטכנולוגיה, בממשל, בביטחון, ולהתיר פערים חברתיים שיפוררו אותה מבפנים. ממשלות יציבות עם מנהיגות מובילה ידעו לכוון סדרי עדיפויות והביאו הישגים מרשימים לכלכלה ולחברה. משבר פוליטי פוגע בכלכלה ובחברה. 
המשק הישראלי מנסה ל"חשב מסלול מחדש" ולחפש את נקודת שיווי המשקל שתאזן בין הרצון לצמוח, על בסיס השווקים הגלובליים (שמשתנים) ובין הצורך לקדם שאלות חברתיות מציקות. בין הרצון לקיים חיים כלכליים נורמליים ובין מציאות גאו-פוליטית מורכבת. בין אתגרי הכלכלה והחברה לטווח הארוך לבין לחצי הטווח הקצר. בין מקומי לגלובלי. בין רגולציה הכרחית לבין פופוליזם. בין ביקורת רצויה ומשפרת לבין התלהמות מתריסה, משפילה ומשתקת. 
המצב המקרו-כלכלי הטוב כמו אבטלה, צמיחה, אינפלציה, חוב-תוצר המעודד, מקשה ליצור תחושת דחיפות לטיפול בבעיות יסודיות של פריון נמוך, פערים חברתיים, יוקר מחיה, דיור, גודש בכבישים וחולשה בהון האנושי. השוואות בין-לאומיות מצביעות בעקביות על החוזק הישראלי בחדשנות וחולשה בתשתיות, ביעילות בשווקים והידרדרות במוסדות כלכליים, חברתיים ופוליטיים. 
כלכלה טובה מציבה במרכז את בני האדם ורווחתם, ואת האופן שבו תוצאות מדיניות ממשלתית מתפלגת על פני חלקים שונים של האוכלוסייה. סולידריות חברתית, במדינה הנמצאת בעימותים ביטחוניים אזוריים, היא הכרחית. אי שוויון בהזדמנויות נקבע בשכונה שבה נולדו האנשים, ומהווה אתגר כלכלי, המפחית את פוטנציאל הצמיחה ומונע הנאה מכישרונותיהם של כל האזרחים לתרום ככל יכולתם לצמיחה ולאפשרויות אישיות לקריירה טובה. המהפכה הדיגיטלית והבינה המלאכותית החריפה ותחריף את האי שוויון, לא רק בין בני אדם, אלא גם בין עסקים קטנים ובינוניים מול חברות בעלות פריון גבוה, המחייב אימוץ טכנולוגיה בחברות קטנות והכשרה מקצועית. 
חלק מהפער החברתי-כלכלי נובע מפער העושר בין ה"בומרס" לבין ה"מילניאלס" בשווי הנדל"ן וצמיחת הערים. ה"בומרס" נהנו מהעלייה במחירי הדיור והקרקעות. במחוזות המבוססים של תל אביב והמרכז קיימים עיקר שטחי התעסוקה והביקוש למגורים. כוחות השוק הובילו להתחזקות המרכז, והממשלה יכולה להשפיע על כוחות השוק באמצעות שימושים ציבוריים שבשליטתה, מבני ציבור, בתי משפט, משרדי ממשלה. יצירת תעסוקה איכותית בפריפריה תהיה אפקטיבית לפתרון צפיפות ופיזור האוכלוסייה.
השוק חופשי, גלובליזציה והפרטה, יצרו פער בין המגזר הציבורי למגזר העסקי-פרטי. הפער בולט בהסדרי העבודה, שמוקדי כוח של הוועדים הגדולים ויחסי עבודה קשיחים נמצאים בשירות המדינה ובחברות הממשלתיות, בעוד שבמגזר הפרטי יחסי העבודה הפכו לגמישים. התרחבו פערים, בין המגזר הציבורי למגזר העסקי-פרטי שאינו הייטק. בקורונה, עובדי המגזר הציבורי כמעט ולא נפגעו בעוד שבמגזר הפרטי, מאות אלפי עובדים יצאו לחל"ת ואף לאבטלה.
הבעיות המרכזיות של ישראל, השתלבות החרדים והערבים בשוק העבודה ובכלכלה, עליה בפריון, תשתיות, הזדקנות האוכלוסייה ודיור, לא תיפתרנה רק באמצעות "חוכמת ההמונים" של שווקים ורשתות חברתיות. נדרשת מדיניות ממשלתית קוהרנטית, אמיצה, בהירה, החלטית ולא פופוליסטית, של "חישוב המסלול" כלכלי, פוליטי, חברתי, תרבותי, שתוציא את המשק מהסטטוס קוו הבעייתי בו הוא נמצא.
ישראל מושפעת מסדר היום העולמי. הגלובליזציה והדה-גלובליזציה, המאבק הסיני-אמריקאי, מלחמת רוסיה לאוקראינה, משבר האקלים משפיעים על כלכלת ישראל. העולם נמצא בפתח סדר עולמי חדש במעמדם של ארה"ב וסין ונסיגה מהגלובליזציה וישראל מחויבת להתאים עצמה למציאות החדשה.


האתגרים העיקריים
 האתגרים העומדים בפני הכלכלה והחברה הישראלית הם רבים ומורכבים מדינית, פוליטית, כלכלית וחברתית. אי מענה לאתגרים אלו עלול להסיט את ישראל מהמסלול שבו צעדה זה למעלה ממאה שנה, מטרום הקמת המדינה עד לשנת ה-75 לעצמאותה, אל עבר משבר קיומי. הכלכלנים אוהבים להתמקד בטווח הארוך. להלן חמשת האתגרים הכלכליים הגדולים:
מערכת החינוך - פירוק הדואליות יעשה בעיקר על ידי שינויים במערכת החינוך. נדרשת קביעת ליבת לימודים כללים אחידה בכל זרמי החינוך שתוגדר כחובה לכל הילדים ואי מימון בתי ספר שאינם מלמדים לימודים כלליים. כך ישתלבו החרדים בשוק העבודה המותנה מהשכלתם הכללית. החינוך החרדי מתנהל כמערכת נפרדת וברמה נמוכה של לימודים כלליים. אין קיצורי דרך. נדרשת רפורמה בחינוך החרדי שתכין את בוגריה לשוק העבודה. זה מהלך אסטרטגי קיומי לכלכלת ישראל.
מתחייב שינוי בתפקוד משרד החינוך מול הרשויות המקומיות ובמתן סמכויות למנהלי בתי הספר ושיפור במעמד המורים. ה-OECD,  ציין שישראל היא אחת המדינות הכי ריכוזיות בתחום החינוך. 81 אחוז מההחלטות מתקבלות מחוץ לבית הספר. 69 אחוז על ידי הממשלה , 12 אחוז אצל הרשות המקומית ורק 19 אחוז בידי הצוותים החינוכיים בבית הספר. 
שוק העבודה - ישראל עומדת בפני שינוי דמוגרפי משמעותי בעשורים הקרובים ששיעור האוכלוסייה החרדית, בעלת שיעורי תעסוקה נמוכים, צפוי לגדול, שיחד עם ההטבות הכלכליות שניתנו לחרדים, תוביל את ישראל לדשדוש כלכלי מסוכן. ישראל צפויה למחסור בכוח עבודה יצרני.  בנוסף, כמחצית מהמשרות הנוכחיות נמצאים בסיכון הישרדות עקב שינויים בשוק העבודה בכניסת אוטומציה, רובוטיקה ובינה מלאכותית. יש בכך גם סיכון להגדלת אי השוויון. המפתח לשדרוג מיומנויות העובדים, מעבר לחינוך הבסיסי, הוא בהכשרה מקצועית ולמידה מתמשכת. יש לאמץ מודל ה-Flexicurity , המספק גמישות למעסיקים בהעסקה ולפיטורי עובדים, לצד מתן הגנה לעובדים - בהכשרה מקצועית בזמן תעסוקתם ובפיטוריהם. הכשרה מקצועית היא קריטית לשדרוג השכלה המאפשרת התאמות נדרשות של העובדים למצבים המשתנים, בפרט לאוכלוסייה החרדית והערבית.
תשתיות – נדרשת הגברת השקעה בתשתיות כדי לאפשר רמת תוצר לנפש גבוהה וניידות בפיזור אוכלוסייה. ההשקעה הנדרשת בתשתיות נאמדת שבכ-500 מיליארד דולר לעשרים השנים הבאות, במימון ציבורי ופרטי. התחבורה היבשתית, ובמיוחד התחבורה הציבורית, הם עקב אכילס של המשק. נדרשת השקעה גדולה בהסעה ההמונית בגוש דן, המשתרע מנתניה בצפון ועד אשדוד בדרום, כ-60 ק"מ ועד מודיעין במזרח המאכלס, כ-45 אחוז מתושבי המדינה שהם הליבה העסקית של המדינה. ההשקעה בתחבורה ציבורית נועדה למנוע את שיתוק הנגישות והניידות במטרופולין גוש דן, ולהתבסס על קווי מטרו עם קווי רכבת קלה ונתיבים מיוחדים לאוטובוסים. השימוש הנוכחי בתחבורה ציבורית הוא נמוך, רק כ-10-15 אחוז לעומת כ-40 אחוז במטרופוליטניים דומים במדינות המפותחות. העומס גורם לגודש, פקקים, תאונות, זיהום וזמן אבוד ניכר. ההשקעות בתחבורה ציבורית מפגרת אחרי הסטנדרטים בעולם הרחב, ומסבירה גם את פערי הפריון מול המדינות המפותחות. נדרשת השקעה בתשתיות לקידום הפריפריה, ולשילובה בתהליכים הכלכליים והחברתיים המרכזיים.
פריון, הפריון הנמוך בסקטור שאינו הייטק וסביבתו משפיע על הצמיחה ורמת החיים ועל אי שוויון בין הקהילות השונות ובין המרכז לפריפריה.  שיפור בפריון הינו קריטי ליציבות הכלכלה והחברה. חלקו הגדול מותנה בצעדים בתחומים שצוינו לעיל. 
סביבה ואקלים, דוח הפאנל הבין ממשלתי לשינוי האקלים של האו"ם (IPCC) משנת 2021, קבע חד משמעית שהתחממות הגלובלית היא תוצאה מפליטות גזי החממה מעשי אדם. אם האנושות לא תפעל בנחישות מספקת כדי להאט את המשבר ייחשפו מאות מיליוני אנשים לחום קיצוני ולפגיעה בזמינות מזון ומים. המאבק בהתחממות מחייבת שיתוף פעולה כלל עולמי, כולל את ישראל. בשביל להקטין את הפליטות צריכים לייעל את השימוש באנרגיה, במעבר לאנרגיה שאינה צורכת דלקים פוסיליים. אנרגית השמש היא השימוש הזול והנקי ביותר. ישראל, כמדינה עם תנאי שמש נוחים, עשויה ליהנות מהפיתוחים הטכנולוגיים ממקור אנרגיה זול זה ופיתוח סוללות לאגירה השמש. שיתוף פעולה עם ירדן ומצרים בהצבת קולטנים בשטחי המדבר, חיוני כדי לייצר חשמל ללא פליטה של גזי חממה. 
אחריות גלובלית מחייבת הטלת "מס הפחמן (2CO)" וטיפול במתאן (4CH) כאמצעים יעילים לשחרור האנושות מתלות בפחם, נפט וגז. זה יגרום לייקור במחירי תשומות ומוצרים עתירי פחמן. בנוסף למשבר האקלים הגלובלי יש לפעול להפחתת זיהום בישראל בנחלים, בחופים ובשטחי בר וצעדים לשמירת שטחים פתוחים וטיפול בפסולת, בדגש על בפסולת מסוכנת, שרובה נקבר כיום באדמה ופולט גזי חממה. 
איומי שנת 2023
הישגי ישראל ב–75 שנה הפכו אותה לסיפור הצלחה יוצא דופן. חרף המציאות הביטחונית המורכבת, ישראל התפתחה לדמוקרטיה שהישגיה נבעו מהיות חברה חופשית ופתוחה, הנמנית עם המדינות הנאורות בעולם, שהצמיחה "סטארט־אפ ניישן". 
בשנת 2023, ישראל חוותה משבר פוליטי-חברתי-כלכלי ומשבר ביטחוני. ממשלת נתניהו השישית יזמה, בתחילת 2023, סדרת חוקים שמשמעותם פגיעה קשה במשטר הדמוקרטי-ליברלי ובהפרת האיזון בהפרדת רשויות, פגיעה במערכת משפט עצמאית, בפלורליזם, בזכויות הפרט ומיעוטים שמתנגדיה כינו אותה "הפיכה משטרית". נוצרה סכנה שהממשלה, תהפוך לכוח חזק ובלתי מבוקר עם השלכות מרחיקות לכת על הדמוקרטיה והכלכלה. ההתפתחות המרשימה של כלכלת ישראל נשענה, בין השאר, על יציבות המוסדות הממלכתיים עם רשות משפטית עצמאית ומקצועית ומעורכת. החקיקה המשטרית העלתה חשש לפגיעה בכללי המשחק הכלכלי. 
הספרות המחקרית מראה שרווחה ושגשוג תלויים, בין השאר, במוסדות וברשות שופטת עצמאית החופשית מלחצים פוליטיים. החלשתה עלולה ליצור לגידול בשחיתות וחשש של משקיעים זרים לעתיד נכסיהם, בעיקר בהייטק. 
באוקטובר 2023, ישראל נכנסה למלחמה אחרי התקפת פתע נפשעת ורצחנית מצד חמאס בעזה. מלחמה הרוגים רבים, פצועים ושבויים שגרמן זעזוע קשה במדינה ובחברה המלווה בעומס כלכלי. המשק הישראלי נכנס במצב טוב למלחמה ויוכל לצאת ממנה יחסית מהר. למרות המחלוקות הפוליטיות התגלתה החברה הישראלית במיטבה בסולידריות רבה לנוכח האיום הביטחוני, בהתנדבות מעוררת השתאות ובסיוע מהיר לקבוצות הנזקקות. הסולידריות הישראלית הגבוהה הינה מרכיב חשוב בביטחון הלאומי הישראלי. המלחמה תביא לשינויים בחברה, בפוליטיקה ובחברה הישראלית. 
בשנת ה–75, נחשפה ישראל  לסיכונים גדולים לצד סיכוים גדולים. השסעים החברתיים, המלחמה הקשה ייתכן שיסייעו לריפוי סוגיות שנדחקו, במשך השנים, המחייבות בניית מערך חברתי-פוליטי חדש.             
הספר לא רק מסכם התפתחות כלכלת ישראל ב-75 השנים הראשונות למדינה (ועשרות שנים שקדמו לה) אלא ייתכן ומהווה קו פרשת מים בין ישראל עד 2023, לישראל אחרת. המשברים הפוליטיים והמלחמה עשויים להניב כללי משחק חדשים בהפרדת רשויות ומערכת משפט עצמאית וממשל יציב מקצועי ושקוף והמלחמה עשויה להביא לשינוי במצב הגאו-פוליטי אזורי. 












