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Introduction
מאמר זה מבקש לבחון כיצד במהלך שלוש שנים של התנסות בהוראה במהלך שנות הכשרת סטודנטים להוראה מהווה השפעה על הזהות המקצועית של הסטודנטים להוראה.
סקירת הספרות תעסוק במונחים זהות, זהות מקצועית, ותתמקד במאפיינים הייחודיים כמו גם בקשיים העולים בגיבוש זהות מקצועית של מורים בתהליך הכשרתם.
לצורך בחינת הנושא נעשה מחקר כמותי המוצג בפרק העוסק במתודולוגיית המחקר. 
מתוך הממצאים עולה כי עיקר הדגש הוא על תחושת השייכות והשליחות כהיבט הקשור לאמצעי התמיכה, ההסתגלות והתפתחות הזהות המקצועית למול תחושות של קשיים של סטודנטים להוראה בעיקר כאלו המצויים בשלב של התנסות מעשית כפי שהם נתפסים על ידי הסטודנטים עצמם. 
המסקנות והתובנות העיקריות העולים מכלל ממצאי המחקר מראים שעל אף שבעשורים האחרונים קיימת הכרה בתרומת תהליכי הכשרת והשפעתם במישורים רבים בחיי הסטודנט להוראה, המקצוע אינו זוכה להערכה ראויה. סוגית ההכשרה מהווה כממצא לא צפוי שעלה במסגרת המחקר, ומכאן עולה ערך נוסף של חשיבות העיסוק בהתנסות בהוראה כחלק הכרחי לפיתוח ועיצוב בוגר עתידי הראוי להוביל את עתיד החינוך. 
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The shifts in how work is perceived in an individual's life have led to the career they choose and the work associated with it becoming a significant factor in shaping their personal identity. While there is limited mention of the term 'professional identity' in research literature, there is extensive use of phrases such as "professional maturity," "making a professional choice," and "occupational commitment." These terms relate to an individual's career choice, their attitudes toward their chosen profession, the activation of decision-making processes in their professional life, and the sense of belonging to their profession. There are positive connections between occupational maturity and self-awareness, as well as "self-identity," both of which revolve around feelings of belonging and identification (Fisherman, 2016).
The core essence of teachers' professional identity originates from a subjective perspective that interprets and defines it based on teachers' inner perceptions and emotions. There are four primary components that define teachers' professional identity: confidence in their career choice, a sense of self-professional worth, a sense of purpose, and the reputation of education and teaching. Each of these components significantly influences their level of motivation. The 'reality shock' phenomenon is a widely recognized occurrence, especially among novice teachers, often leading them to ask themselves, "sink or swim?"

כדי לענות על שאלות המחקר נבחרה הגישה הכמותית. במחקר הנוכחי השתתפו 216 סטודנטים להוראה. השאלון המבוסס על שאלון זהות מקצועית של פרשמן וויס 2011 כלל 41 היגדים שמטרתם לבדוק את רמת הזהות המקצועית, תחושת השייכות והשליחות לגבי הבחירה בתחום ההוראה. 
המסקנות והתובנות העיקריות מכלל ממצאי המחקר מראים כי קיימת השפעה של ההתנסות וההכשרה על התפתחות הזהות המקצועית של הסטודנטים להוראה במהלך הכשרתם. 

סקירת ספרות
פרק א: אהבה, עבודה וזהות

The notion of identity encompasses various interpretations in the social sciences, yet all of these conceptualizations share the fundamental idea that identity is a dynamic construct, continually formed and shaped throughout one's life. The development of identity is influenced by how a person is recognized by the broader community and their interactions with different elements within that community. Identity delineates how individuals perceive themselves in relation to others, influenced by social processes and their perceived role within organizations. Furthermore, individuals possess multiple identities (e.g., parent, mentor, researcher, teacher), each of which may assume varying degrees of significance at different junctures in their lives and careers (Steinert, O'Sullivan, Irby, 2019).
[bookmark: _GoBack]Erikson's theory of stages of personal identity development characterizes each developmental stage as having distinct attributes. Each stage signifies the level of maturity and development in both physical and psychological aspects, considering the individual's relationships with their environment. Similar to Erikson, this theory also explores the concept of 'identity' in close connection with 'self.' Generally, the development of 'self' identity is an ongoing process, involving conscious and
