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הקדמה
בעבר, אחזו ראשי המדינות בסמכות ממשית ומשמעותית בתוך המדינות שלהם. כיום במשטרים דמוקרטיים פרלמנטריים הנשיא משמש כ"ראש המדינה" אך סמכויותיו מצומצמות מאד. עיצוב ושינוי מדיניות אינם נמצאים בין הסמכויות הטבעיות שלו והוא בעצם מכהן כ"מנהיג סימבולי" בלבד. בעוד המונח "ראש מדינה" הוא מונח חוקי ופוליטי מובהק, המונח "מנהיג" משיק גם לתחום חקר המנהיגות. הספרות בוחנת את ה"מנהיג הסימבולי" כאדם הפועל בתוך שדה מורכב של כוחות חברתיים, פונקציות מדיניות ושחקנים ומצביעה על האופן שבו מדינות לעיתים נשענות על יכולתו של המנהיג הסימבולי להשתמש בריטואלים שיניעו את תומכיו לפעולה, ועל חלקם של הסמלים בעיצוב של רגשות ותודעה. אנשים יוצאים למלחמה עבור "חירות" ו"דמוקרטיה" ה"עתיד המשותף" או "המסורת והעבר"- כולם מונחים אבסטרקטיים שיש להם משמעות סימבולית עמוקה. 
התובנות האלו, מתחום חקר המנהיגות ומדע המדינה, מעלות את השאלה שנבחנה לעומק במחקר שאציג- האם לראשי מדינה הנושאים בתפקיד טקסי או סמלי, קרי מנהיגים סימבוליים, יש את היכולת לשנות מדיניות או להשפיע על עיצובה? אחת הדרכים הטובות לנתח את התופעה, היא באמצעות המסגרת התיאורטית של "יזמי מדיניות". יזמי מדיניות הם סוכני שינוי מכריעים. יזם מדיניות הוא "שחקן פוליטי המקדם רעיונות של מדיניות ומבקש ליזום שינויי מדיניות". זהו שחקן שעל אף העובדה שאין לו את המשאבים הפורמאליים והסמכויות הרשמיות, הוא מצליח להשפיע ולהשיג שינוי. מנהיגים סימבולים אשר לא הוענקה להם סמכות רשמית, יזדקקו לכלים של יזם מדיניות וליצירתיות הטבועה בהם, על מנת להשיג שינוי. במחקר הראיתי כי כאשר נרצה להסביר את סיבת הצלחתו או אי-הצלחתו של מנהיג סימבולי לעצב ולשנות מדיניות, נכון יהיה לעשות זאת באמצעות המסגרת התאורטית של כלי יזמות מדינית. 
[bookmark: _Hlk119793394]במחקר אפרוש את מפת הכלים של יזמי מדיניות בהם התמקדתי: הצבת חזון ומטרות, ניצול חלון הזדמנויות, הגדרת הבעיות והאתגרים, יצירת בריתות וקואליציות, עצמה רכה ורטוריקה סימבולית. כמו כן ארחיב על מקרה הבוחן עליו נערך המחקר, המקרה של ראובן (רובי) ריבלין, הנשיא העשירי של מדינת ישראל, שכיהן בין השנים 2014-2021. המחקר מעניק לממצאים תוקף חיצוני באמצעות חקירת מנהיגים סימבוליים מרחבי העולם. המחקר בדק האם הכלים שסייעו לנשיא העשירי של מדינת ישראל להצליח לשנות מדיניות, סייעו גם למנהיגים ברחבי העולם להשפיע על מדיניות. תרומתו התיאורטית של המחקר היא בהסברת הקשר בין השימוש באסטרטגיות של יזמי מדיניות על ידי מנהיג סימבולי ובין ההצלחה שלו לשנות ולעצב מדיניות, ובבחינת ההשפעה של כלי יזמות ייחודיים למנהיגים סימבוליים על חיזוק הקשר בין משתני המחקר. המחקר שופך אור על האופן בו הצליח הנשיא העשירי של מדינת ישראל להשיג שינוי ועיצוב מדיניות, והוא יסייע להבנת תהליכי שינוי ארוכי טווח בתחומי המדיניות הציבורית בישראל. המחקר מאפיין את הכלים בהם נדרשים מנהיגים סימבוליים להשתמש בכדי להשיג את מטרותיהם ולהביא לשינויי מדיניות, ויסייע למנהיגים סימבוליים להבין אילו אסטרטגיות וכלים יכולים להיות אפקטיביים על מנת להצליח לשנות מדיניות ולהשפיע על עיצובה.

