פרויד: מזמן אוניברסלי לכינון רב זמניות נורמטיבי
תקציר
[bookmark: _Hlk128830476]מאמר זה דן בהשקפתו המדעית של פרויד על הפיצול של תפיסת הזמן האנושית לזמנים שונים ועל תופעות  של כשלים בתפיסה הרציונלית של ממד הזמן. המאמר יבחן את עמדתו של פרויד בעיקר מתוך קריאה יסודית בכתביו על פי רעיונותיו של ברונו לאטור, אנתרופולוג של המדע לחקר התרבות המודרנית, וחוקרים נוספים בני זמננו שעסקו בממד הזמן (Latour, 1993). אציג במאמר  את דרכי הגישור שבין צורות הפקת הידע המדעי לבין החוקיות ההיסטורית-חברתית שמתקיימים בפרויקט של פרויד בחקירתו תופעות הקשורות בהתנהלות אנושית בזמן. גישתו ממחישה את חשיבות ההתייחסות למגדירי הזמן מנקודת מבט מדעית מרובדת. נמצא שפרויד שרטט באופן מדעי טווח קולקטיבי לצורות זמן שונות המציב גבול מוסכם לתפעול אנושי של זמן. כינונו של טווח זה מבוסס על גישור בין שתי הרמות השונות של המציאות: המבנה הפיזיקלי של האדם והקוסמוס, ותכונות הכרתיות המנחות את ההתנסות האנושית. פרויד מתח ביקורת על משטר הזמן המוחלט והאוניברסלי, אשר אינו הפיך ובלתי משתנה, ובכך תרם לשינוי תצורתו החד-ממדית של ממד הזמן לתצורה של רב-זמניות בתרבות המערב. 
מבוא
המאמר עוסק בעמדתו של פרויד לגבי ההבניה התרבותית-מדעית של החוויה האנושית בממד הזמן ומראה את ייחודיותו ותרומתו לחיזוק התפיסה הפלוראליסטית ביחס לממד הזמן בתרבות המערב. נראה שפרויד  השתית את מערכת המסמנים הנורמטיבית של זמן על יחסי גומלין בין רציונליות מדעית שרואה בזמן תכונה פיזיקלית אובייקטיבית ביקום והאדם כפוף לו, לבין אופני ההתנסות האנושית בתהליך ההשתנות והתנועה ודרכי הפקת המידע עליו באופן היסטורי-חברתי. תחילה אציג את המחקרים שעסקו בתפיסת הזמן של פרויד. אראה שהמחקר על דרכי ייצוג הסדר הטמפורלי בכתביו של פרויד נשען על התפיסה המדעית המסורתית שמנגידה בין סובייקט לאובייקט. בהמשך, אמקם את השאלה לגבי המגדיר התרבותי בתפיסת הזמן של פרויד בהשתלשלות החשיבה על הסדר הזמני בהיסטוריה המדעית. לבסוף, אבחן את עמדתו המדעית של פרויד ביחס לממד הזמן שמשמרת שניות הכרחית בין זמן פיזיקלי לזמן אנושי ומצביעה על חריגות בתפיסת הזמן בהעדר שניות כזאת.
[bookmark: _Hlk129258201]תפיסת הזמן של פרויד נבחנה מנקודת מבט דיסציפלינארית של מדעי האדם. הניתוח המחקרי הבליט את עמדתו של פרויד ביחס לממד הזמן האנושי בניגוד לזמן הפיזיקלי שהוא מובנה בטבע באופן אובייקטיבי Revers, 1975; Choen, 1962)). החוקרים דנים בתפיסתו של פרויד את מאפייני הזמן המתקיימים בקיום האנושי והם חלוקים לגבי ההטרוגניות שפרויד ייחס לחוויית הזמן. 
פרל מראה שלפי פרויד, הרובד הנוירו-פיזיולוגי של המנגנון הנפשי מתפקד כרצף של נקודות (גירויים) לינארי שבו כל גירוי עוקב אחר גירוי אחר בדיוק כמו שרגע נתון עוקב אחר רגע אחר בעולם החיצוני. כלומר, חווית הזמן היא תוצר שמופק על ידי מבנה מערכת העצבים כמו תחושת הצבע.  הזמן נתפס כתכונה של האובייקט ושל האדם הנחקר כאובייקט הנמצא בין שאר האובייקטים בעולם. פרל ממחיש את תפיסת הזמן הליניארי דרך טכניקת הפרשנויות של פרויד לדורה. הוא מראה שתפיסתו של פרויד מתבססת על המרת סיטואציות בנקודות זמן הומוגניות שנמצאות בציר הליניארי על פי סכמת אירועים כרונולוגית של הזרימה הליבידינלית. פרל מסביר את הפתולוגיה ברמת הפרט לפי פרויד, כפיצול באופן ההתקיימות של האדם על ציר הזמן בין רצף אירועים מודע לעיוותים שמתקיימים בלא מודע. הלא מודע מהווה חלק במבנה הנפש שחורג מהסדר הזמני הממשי וגורם לעיוותים בתפיסת הזמן. המטפל צריך למקם את המטופל על ציר הזמן המתוקןPearl, 2013) ). לפי פרל, פרויד הסביר את הזמן כממד שנתון בהתנסות האנושית הודות למבנה הביולוגי של האדם ולכן משמש מקור אמין לייצוג ולידיעה של  חלוף הזמן כפי שמתקיים ביקום.  
החוקרים האחרים שעסקו בתפיסת הזמן של פרויד מתמקדים בגורמים ההכרתיים שמבנים את הזמן האנושי ובעיקר בהשפעתו של הלא מודע על הבנייה זאת. גרין מבקר את חוקרי פרויד ואת ממשיכיו בגישה הפסיכואנליטית בשל התעלמות מהתפיסה המורכבת והרב ממדית של פרויד לגבי ממד הזמן והעדפת הזמן ההתפתחותי הכרונולוגי. גרין מצביע על גורמים נפשיים מארגני זמן ומבטלי ארגון בתפיסת הזמן של פרויד שיוצרים תמונה של "זמן מנופץ". על פי פרשנותו, תחושת חלוף הזמן נחווית באופן אינטואיטיבי דרך החיים שזורמים מן הלידה אל המוות ומביאים להכרה בזמן שמכוון מן העבר אל העתיד. חוויה זאת היא חלק קטן מממד הזמן וישנם משתנים רבים הפועלים בתהליך התהוות הפרט. גרין מציג יחסים סותרים וקונפליקטואליים שמתקיימים בין רכיבי היסוד של ממד הזמן הפסיכולוגי בתיאוריה של פרויד. לטענתו, הלא מודע אשר נעדר ממד זמן מייצר מאגר של רכיבים מארגני זמן ומבטלי-ארגון: עבודת חלום שמייצגת אירועים בתקופות שונות של החיים, קיבעונות ורגרסיות, תופעת הבדיעבד (afterwardness) של היזכרות רטרוספקטיבית, כפיית החזרה כמאפיין של תפקוד דחף המוות, הדחקה וחזרת המודחק. בנוסף, הוא מציין את מגדירי הזמן הביולוגי, ההיסטוריה הפרטיקולרית ותפקיד העל אני כמכוון זמן דרך הטמעת דימויים הוריים. עם זאת, הוא מציין שבהגותו של פרויד אין התייחסות למגדירים התרבותיים לזמן (Reed, 2016; Green, 2002). 
ג'ונסטון וקלי ממשיכים את  החקירה על חוסר הזמניות (timelessness) והכחשת הזמן בלא מודע. ג'ונסטון מצביע על כך שלפי פרויד הלא מודע מוטה לזמן עבר. אי לכך, פעולת הדחפים מצד אחד מגלה בורות לגבי חלוף הזמן ויוצרת פונקציות זמניות שונות ומצד אחר מציגה מושג כלשהו על חלוף הזמן של רגעי הווה באופן אינסופי (Johnston, 2005, pp. 19,129). קלי מרחיב את הדיון על הרכיבים של חוסר הזמניות בלא מודע ומראה שלפי פרויד הידע עליהם מוצג בהקשר למיתולוגיה, פעולת העל-אני ורגשות האשמה ולפעולת הדחפים. הוא מדגיש את העובדה שבסופו של דבר פעולת האגו מאפשרת את הכרת ממד הזמן במציאות כפי שהוא כופה עצמו על התפיסה האנושית. האגו יכול לתקן את עיוותי הזמן שנגרמים על ידי הלא מודע בזכות הבקרה של הרכיבים ההוריים והחברתיים שהופנמו בעל-אני ((Kelly, 2016.
במחקרים אלו נעדר הדיון לגבי עמדתו של פרויד על התפיסה האנושית המודעת ביחס לזמן כפי שהיא מיוצגת במדעי הטבע כאומדן פיזי ביקום בהשוואה לייצוג הזמן במדעי האדם כנורמה קולקטיבית. במילים אחרות, מאמר זה מתמקד במגדיר התרבותי לזמן ויראה שפרויד הכיר במציאות הפיזית של חלוף הזמן אך היה סבור שבנוסף, מציאות זאת מנוהלת על ידי מבנה פסיכולוגי שמבנה את סדר הזמן החברתי-תרבותי. הניתוח הנוכחי לדרכי ייצוג הסדר הטמפורלי בכתביו של פרויד מראה שתפיסתו של פרויד הציגה הכלאה בין תפיסת הזמן במדעי הטבע כסדר קבוע רציף וא-היסטורי בטבע או בקוסמוס, לבין ייצוג הזמן כיסוד קוגניטיבי של טבע האדם שהוא דינמי ומרובד בתהליך היסטורי לפי "תפעול הזמן" ((Latour, 1993, במרחב אנושי מסוים. הטענה היא, שבתפיסת הזמן של פרויד מתקיימת זיקה בין ייצוג הזמן כאובייקט הנתון ביקום וניתן למדידה לבין זמן שהסובייקט מכונן אותו באופן נורמטיבי. בכך פרויד מטה את תפיסת הזמן האבסולוטי ששלטה בתרבות המערב לעבר כינון של רב זמניות שגבולותיו נקבעים על ידי שילוב בין זמן קוסמי לזמן פסיכולוגי-חברתי. חריגה מזיקה זאת יוצרת כשלים בחשיבה על זמן.
שאלת סדר הזמן בהיסטוריה המדעית
[bookmark: _Hlk121000340]התפיסה המדעית המסורתית לגבי הזמן מאז המאה השבע-עשרה באה לידי ביטוי באופן מובהק בעמדתו של המתמטיקאי והאסטרונום לאפלאס (1749–1827). היא גורסת שהכרת מצב היקום בהווה – כלומר מקומותיהם ומהירותם של החלקיקים בו – מאפשרת לדעת בדיוק מוחלט את מצב היקום בכל רגע שהוא בעבר או בעתיד. לדידו, יש להתייחס למצב העכשווי של היקום כתוצאה של מצבו הקודם וכסיבתו של המצב שיבוא אחריו)   Laplace, 1902).
כלומר, מצב העניינים בעתיד נגזר באופן מוחלט ממצב העניינים בהווה ללא אפשרות לשנותו. על סמך הנחה זו גובשה עמדה של דטרמיניזם סיבתי, שלפיה כל אירוע הוא תוצר הכרחי של תנאיו המוקדמים, ועל פיהם ניתן לחזות את  העתיד. מכאן שהתולדות נובעות בהכרח מהסיבות, והסיבות מראות שרק תולדות אלה יכלו להתרחש. ההסבר לכך הוא, שכל ההתרחשויות של המציאות החומרית קיימות תמיד והן רק נעות לאורך ציר הזמן על פי מיקומן במסלול הזמן המפריד בין שלושת הזמנים.
[bookmark: _Hlk137039232]הזמן נחשב להתהוות מתמדת, תהליך בלתי פוסק של שינוי אשר אינו הפיך וללא אפשרות לחזור לאחור. התפיסה המדעית מיקמה את החלוף ואת ההשתנות על ציר ליניארי של זמן, והזמן נחשב כניתן לייצוג אובייקטיבי. הוא נתפס כתכונה פיזיקלית המתקיימת בטבע וניתנת לידיעה באמצעות קטגוריה א-אפריורית סינתטית המתנה את ההכרה ומקדימה כל התנסות אנושית. יחידותיו של הזמן הפיזיקלי נחשבו להומוגניות ולנפרדות, וההנחה הייתה שניתן לחלק את הזמן עד אין-סוף ליחידות קבועות ומוסכמות, אשר ביחס אליהן נקבעים האירועים החברתיים והחומריים. עמדה זו התבססה על תצפיות והתנסות באובייקטים הנמצאים בסביבה היום-יומית, והן הראו שהזמן היה יציב בכל מקום ובכל עת וכי מהלכו משתנה. על פי התפיסה המדעית, עד תחילת המאה העשרים לא היה לאיש ספק: הזמן הוא ערך מוחלט; אירועי הזמן מתחוללים כהתרחשויות בחלל, והפרדיקטים בזמן הם בו-זמניים, כלומר, צירוף של יחידות חיצוניות ונפרדות והצבתן זו בצד זו. המכניקה הניוטונית טענה שניתן לחזות מה יהיה מצבו של גוף או של מערכת של גופים בכל רגע בעתיד וזאת על סמך המצב הנוכחי, שכן חוקי הטבע אינם משתנים לאורך זמן (Elias, 1992; Fraser, 1966; Kern, 1983). לפיכך החוויה של חלוף הזמן באופן רציף ומתמשך כהיבט של המציאות הפכה להיות דרישת יסוד בסיסית בקיום האנושי (Price, 2011). בשלהי המאה התשע-עשרה חלה תמורה בתפיסה זו של תחשיבים מספריים למדידת ההשתנות במרחב והתנועה בו.  התעוררו קשיים בפילוסופיה של המדע לגבי קביעת החוקיות לסדירות הזמן בשל התפתחויות טכנולוגיות, מדעיות וחברתיות. הסדר הזמני האחיד התפצל. ההתנסות האנושית בהטרוגניות בזמן הובילה לכך שממד הזמן נעשה מרכזי ודומיננטי בכל תחומי החיים והפרקטיקות, והתגבשו ייצוגים המשקפים רב-זמניות. ייצוגים אלה עוררו את השאלה בדבר ההבדל בין זמן פיזיקלי לזמן אנושי-חברתי. 
[bookmark: _Hlk11487537]התיאורטיקנים הדגישו את הסתירה בין ההשקפה של מדעי האדם על צורות זמן שונות הנשענת על ההתנסות היום-יומית, לבין חוקי הלוגיקה והפיזיקה שהצביעו על האפשרות שחץ הזמן המקובל הוא מדומה, וכל האירועים מנוקזים לזמן הומוגני וריק ((Elias, 1992, pp. 1-37; Price, 2011. ככל שהתרבו המערכות החברתיות לשמירת הקונצנזוס על זמן (Kern, 1983; Wyndham, 1927, pp. 218-257), וככל שתורת היחסות בהתמקדותה על תופעות בעלות מהירות עצומה התקבלה בקהילה המדעית (Einstein et.al, 1923; Feuer, 1982), כך בלט הפער בין הזמן הנחווה לבין הזמן הנמדד. ניגוד זה ערער את הדרישה המוחלטת להומוגניות ולסטנדרטיות בניהול הזמן שהתבססה במרחב הציבורי. התעוררה ביקורת על הדייקנות ועל שימוש היתר בזמן האוניברסלי באופן המעמיס לחץ ומתח על מערכת העצבים האנושית (Kern, 1983; Zweig, 1964, pp 25-26) . הדעה הייתה שהמדע גויס ככלי לתהליכי התיעוש, המיכון והטכנולוגיה כדי להשליט אחידות וסטנדרטיזציה על פי מידות מתמטיות מדויקות. הפרקטיקה האנושית ופעולות היום-יום בכלל הוכפפו לקצב חיצוני שמכתיב מנגנון השעון כדי להציע מדידה של "זמן חי" וליצור חוקי תנועה (Beard, 1881; Kafka, 2009, 1965). הזמן האישי נקלע לקונפליקט עם הזמן הציבורי, וסופרים בני התקופה כמו מוסיל וקפקא התריעו על הקשיים של בני האדם הנדרשים להתאים את עצמם לקצב הזמן המקובל (Kafka, 1965, pp. 201-237; Musil, 1966). ביטוי לכך נתן פרויד בתיאור העצבנות המודרנית: 
The immense extension of communications which has been brought about by the network of              telegraphs and telephones that encircle the world has completely altered the conditions of trade and commerce. All is hurry and agitation; night is used for travel, day for business, even ‘holiday trips’ have become a strain on the nervous system (Freud, 1908, p. 182).
[bookmark: _Hlk523093618][bookmark: _Hlk117722516]כמו כן, פסיכולוגים וסוציולוגים בתקופה זו הבחינו במודיפיקציות של רצף ובהפיכות הזמן בחלומות, בפסיכוזות ובדת. לדוגמה, פרויד דיווח על עיוותי זמן בחלומות ובפנטזיות בשל תהליך של פירוק יחסים כרונולוגיים. הוא הראה שבחלימה, רצף ההתנסויות במהלך החיים המודעים מתארגן לפי משאלות הדחף של החולם, ללא התייחסות לדרישה הלוגית של תפיסת זמן. בדומה לכך, קלינאים אחרים כמו הפסיכיאטר והפילוסוף יאספרס  (Jaspers,1913) דיווחו על צורות שונות של תפיסת מרחב וזמן אצל חולי נפש: הם לא הבחינו בזרימת הזמן ובשינויי הזמן, ואירועי עתיד נתפסו כמתרחשים בהווה או קרו בעבר Kern, 1983)). גם תיאורטיקנים כדורקהיים ומוס טענו שהמקור החברתי של הזמן מבטיח את ההטרוגניות שלו ואת התפיסה שהניסיון האנושי הוא שרשרת אירועים אשר אינה ניתנת לניבוי באופן ודאי. דורקהיים הבחין בין זמן פרטי לבין זמן כללי שמקורו חברתי. לטענתו, חלוקת הזמן לימים, לשבועות וכדומה, מקבילה לטקסים ציבוריים, לטקסי מעבר ולחגים דתיים. חברה מארגנת את חייה לפי הזמן, ובכך יוצרת קצב כפוי ואחיד על חבריה באופן שהופך להיות מסגרת התייחסות לכל הפעילויות  המתרחשות בה. לוח שנה מבטא את קצב הפעילויות הקולקטיביות ובד בבד מבטיח את השגרתן  Durkheim, 1965)). בספרו "העיר הגדולה וחיי הנפש" הצביע זימל על השפעת שעוני הכיס של החיים המודרניים על החיים האנושיים, וטען כי הם יוצרים לחץ לחישובי זמן ולדיוק במישור הבין-אישי (Simmel, 1950). ממד הזמן נעשה אפוא גורם שנוכח באופן דומיננטי בקיום האנושי, ונושא רב חשיבות בפולמוסים בין הוגי דעות משני עברי המתרס: מדעי הטבע ומדעי האדם. העימות בין ברגסון לבין איינשטיין ממחיש את הפולמוס בין תפיסת זמן קוסמי-פיזיקלי לבין זמן פסיכולוגי שהתקיים בתקופה זאת  Canales,) 2015 pp. 46-48, 283-286; Sinclair, 2019 ). 
[bookmark: _Hlk11495283][bookmark: _Hlk16802959]אם כך, תפיסת הזמן האוניברסלי התערערה והצטלבה עם צורות ההתנסות של הקיום האנושי ועם דרכי החשיבה המשמשת לגיבוש הידע על תנועה ושינוי. תחום המעשה הפיזיקלי השתנה בהתאם לתנאי המדידה ולקטגוריית החשיבה. כלומר, דפוסי ההסבר המדעי לשינויים בזמן התבססו על האופן שבו האדם מתנסה ב"חלוף הזמן". חוויה זו נכללה בתיאור ההתנסות בעולם, ללא אפשרות להסביר זמן באופן מספק באמצעות הפיצול לזמן "פיזיקלי" אובייקטיבי ולזמן אנושי-סובייקטיבי. השינויים בהתנסות היום-יומית של האדם בזמן בתקופה זאת הבליטו את מעורבות האדם בתפעול הזמן, וערערו את ההשקפה המסורתית על ההומוגניות והאובייקטיביות בו. תמורות אלו מעלות את השאלות: מהו הקריטריון לקביעת זמן אנושי מוסכם? כיצד ניתן לקבוע רצף של עשייה אנושית באופן המאפשר הגדרה של גבולות זמן נורמטיביים? הדיון הנוכחי בעמדתו של פרויד ביחס לסוגיית הזמן מאפשר להראות את התמודדותו של פרויד עם שאלות אלה. ניתוח עמדתו מהפרספקטיבה של  לאטור מראה שפרויד הדגיש את הנטייה של ההכרה האנושית לשימור הזמן אשר מגבילה את תהליכי האובייקטיביזציה של תפיסת הזמן הפיזיקלי ביקום.
לאטור הציע ממד חמישי לייצוג תופעות ביקום – נוסף על הממדים אורך, רוחב, עומק וזמן – והוא "תפעול הזמן". לטענתו, החשיבה על זמן אינה יכולה להתבסס רק על הבנה של ישות זו כתכונה מבנית של העולם, אלא גם על ההתנסות האנושית בתהליך ההשתנות והתנועה. לפיכך חלוף הזמן שמודד שעון סונכרן עם רעיון "ההיסטוריוּת". אומדן זמן מבטא יחסים בין ישויות "אחרות" שהאדם זקוק להן ומשמש עבורו אמצעי לתפעול מרחב וזמן המתקיימים במשולב באופן סובייקטיבי או אובייקטיבי. לא ניתן להפריד בין הממדים – תפיסת מרחב-זמן למול קטגוריה חשיבתית – אלא יש להתייחס אליהם רק דרך קשרי הגומלין המרובים המתנהלים ביניהם. מערך הפריסה של האובייקטים העומד לרשות הסוכן החברתי נמצא במידות שונות של יחסי תיווך – מלא או חלקי. המדע מוסיף לעולם זמנים ומרחבים באמצעות שינוי מתמיד של סולמות מדידה ושל יחידות מדידה. אף שאין המחקר המדעי יכול לייצג את היקום בכוליותו, הפתיחות לכל ממדי הייצוג מאפשרת הבניית זמן נכונה (Latour, 2005). 
בהתבסס על קריאה יסודית של כתבי פרויד, אדון עתה בתפיסתו של פרויד על הבניית הזמן במרחב האנושי על פי שתי שאלות מרכזיות שעלו בחשיבה המדעית בתקופה זו: (1) האם הזמן הוא סטטי או דינמי? (2) מהו חץ הזמן? הניתוח הנוכחי מראה ששאלות אלה התוו גם את חשיבתו של פרויד על תופעות נורמטיביות הקשורות לממד הזמן.
[bookmark: _Hlk12031628]"כפיית החזרה" ((repetition compulsion – קיטוב בתפעול אנושי של זמן 
בסעיף זה אראה את הקשר בין עמדתו של פרויד ביחס לטיבו של הזמן לבין הסוגייה שהעסיקה גם את הפיזיקאים, אם הזמן הוא סטטי או דינמי. פרויד סבור כי במציאות האנושית מתנהלות שתי מערכות תפיסה ביחס לזמן תוך זיקה ביניהן. מערכת זמן אחת מייצגת את הסדר הטמפורלי הקולקטיבי שמוגדר באופן מתמטי ומנותק מתוכן ומאירוע. מערכת הזמן השנייה שהציג פרויד היא יחסית לנקודת המבט של האדם-הצופה-החוקר. תפיסה זו משעה את הידיעה האובייקטיבית על זרימת הזמן ורואה את הזמן כצורה מעגלית המסנכרנת את הזמן באופן חזרתי, מתוך תועלתנות המאפשרת שליטה על החיים וניבוי של העתיד. פרויד העמיד את הזמן החי המשמש את האדם בחיי היום-יום כאשליה וכתוצר של תהליכים מנטליים השייכים למרחב התודעה. לפיכך שתי מערכות התפיסה הללו למושג הזמן ייצגו מהצד האחד זמן קוסמי המאופיין ביסוד חולף והמיוצג באופן מדעי-מדיד, ומהצד האחר – זמן אנושי המאופיין ביסוד קבוע וחזרתי המתקיים בעולם האורגני ומיוצג באופן נורמטיבי. כך כותב פרויד:
In the last resort, what has left its mark on the development of organisms must be the history of the earth we live in and of its relation to the sun. Every modification which is thus imposed upon the course of the organism’s life is accepted by the conservative organic instincts and stored up for further repetition. Those instincts are therefore bound to give a deceptive appearance of being forces tending towards change and progress, whilst in fact they are merely seeking to reach an ancient goal by paths alike old and new. Moreover, it is possible to specify this final goal of all organic striving. It would be in contradiction to the conservative nature of the instincts if the goal of life were a state of things which had never yet been attained. On the contrary, it must be an old state of things, an initial state from which the living entity has at one time or other departed and to which it is striving to return by the circuitous paths along which its development leads (Freud, 1920, p. 38).
[bookmark: _Hlk11672767][bookmark: _Hlk11534677][bookmark: _Hlk13581482]במחקרו ההיסטורי על תפיסת הזמן גרס קרן שפרויד הראה נטייה עזה לעסוק בעבר ההיסטורי כמקור לזהות חברתית ואישית לנוכח השינויים הטכנולוגיים, התרבותיים והחברתיים שהתחוללו במהירות רבה. לטענתו, העיסוק של פרויד בעבר היה מתוך אמונה ביכולתם של בני האדם לחזק את בריאות הנפש באמצעות רפלקציה על העבר (Kern, 1983, pp. 36-37). בשירות יעד זה נוכח פרויד שההכרה בהטיה האנושית לשימור זמן יכולה לקדם גישה אובייקטיבית יותר לזמן שתתרום להתמודדות הנפשית עם משימות החיים ועם המציאות הפיזיקלית. גישתו של פרויד לזמן מראה שהוא ייחס חשיבות לשמירה על הזיקה  בין הזמן הקוסמי הנע על פני חץ זמן ליניארי לבין הזמן האנושי המעגלי והמחזורי.
[bookmark: _Hlk118067918][bookmark: _Hlk11613224]כבר בתחילת מחקרו ב"פרויקט" סבר פרויד שהחיבור בין שתי מערכות הזמן נעשה באמצעות מחסום המגע במערכת הנוירונלית. הוא טען שקבוצת הנוירונים המכילים את מחסומי המגע מגלים התנגדות לאנרגיה העוברת דרכם, וכי יש ביכולתם לספק אפשרות של ייצוג זיכרון. כלומר, המערכת הנוירו-פיזיולוגית משמרת בתוכה דימויי-זיכרון (mnemic-image) דחויים או רצויים המכוילים לפי חוויית הסיפוק או חוסר הסיפוק, ומשמשים תחליף לתפיסה הממשית של האובייקט. לצד זה מתקיימת קבוצת נוירונים הקולטת גירויים חיצוניים הטוענים את הנוירונים באנרגיות ללא כל התנגדות ומאפשרת לשנות את זרימת האנרגיה ולתעל אותה. התנועות הנוירונליות מתאפיינות בטמפורליות באמצעות המעבר הכמותי של האנרגיה ברשת הנוירונלית. המחזור העובר דרך הנוירונים מפיק מידע על משך זרימת האנרגיה בהם, ולכן זורמים לתודעה נתונים על התדירויות ועל משכי הזמן של הגירוי בנוירונים שגורם האובייקט. מחסומי המגע לאורך הרשתות הנוירונליות הם הצמתים שבהם נעשית הבחירה וההעדפה של נתיבי הפריקה או של נתיבי ההטענה האנדוגנית בזיכרון (Freud, 1895, pp. 299-323). פרויד מתאר את התפתחות תהליכי החשיבה האנושית באופן התואם את שתי הרמות שבהן מתפעל האדם את הזמן. כלומר, לדידו, תהליך החשיבה מורכב ממאבק בין היבטים תפיסתיים בני-חלוף המבססים את תפיסת הזמניות ואת חלוף הזמן, לבין היבטים קבועים המבוססים על תדמיות זיכרון ומזינים את תהליך החשיבה (Freud, 1895, p. 327). ניתן לראות היבטים אלו כמהווים יסוד לשימור רצף זמני קבוע שיוצר סטנדרט זמני בחיי חברה.
[bookmark: _Hlk11613390]עם המעבר למודל הטופוגרפי - תיאור מבנה הנפש המחלק את הנפש לשלוש רמות: מודע, סמוך למודע ולא מודע - הציג פרויד את המערכת הסמוכה למודע כמערכת המתווכת בין המודע ללא-מודע, והתוכן שלה מוזן מתפיסת החושים ומחומרים דחפיים של הלא-מודע. כלומר, על המערכת הזו מוטל לארגן את היחס בין שימור אירועי החזרה היצריים – עקבות הזיכרון – הנוצרים מאחיזות אנרגיה במוצגי היצר, לבין עריכת סדר זמן לפי רצף תקין המותנה בזמן פיזיקלי. פרויד הדגיש שאירועי הנסיגות מזמן ליניארי מתקיימים ביקום האנושי בצורות שונות (אפילו בהרגלי היום-יום כמו מצבי שינה) כדי להנציח את הקווים החשובים של התפתחות הפרט ושל התפתחות המין האנושי. תקינות ופתולוגיה תלויות במידת החזרתיות שסוטה באופן ניכר מהיחס שבין הזמן הפסיכולוגי-חברתי לבין הזמן הקוסמי (159-214 Freud, 1915b, pp.).
בתהליך הסנכרון בין שני היבטי הסדר של הזמן עלולים לחול שיבושים. פרויד ניתח תהליכי חשיבה מיוחדים המתרחשים בלא שליטת האגו או בעקבות שיבושים בשליטתו. כלומר, כאשר הפעילות הנפשית פועלת תחת משטר דטרמיניסטי של הלא-מודע, התכנים המודחקים מהעבר מכתיבים את הרשמים וארגון ההתנסות בהווה. כך פרויד טוען: 
There is nothing in the id that corresponds to the idea of time; there is no recognition of the passage of time, and—a thing that is most remarkable and awaits consideration in philosophical thought—no alteration in its mental processes is produced by the passage of time.2 Wishful impulses which have never passed beyond the id, but impressions, too, which have been sunk into the id by repression, are virtually immortal; after the passage of decades they behave as though they had just occurred (Freud, 1933, p. 73).
[bookmark: _Hlk118109873]העדר ממד הזמן בלא מודע יוצר סטייה בזיקה הנדרשת בין שני ערוצי ממד הזמן שמתווים את ההתנהלות הרציונלית של האדם. סטיה זאת מתבטאת בשליטה של אפיוני עולם הלא-מודע או האיד אשר אינם מכירים בחלוף הזמן וגורמים לתופעות של חריגה מזמן נורמטיבי ולפתולוגיה. תפיסת רצף הזמנים משתבש בשל עקבות זיכרון שכופים סדר חזרתי וקבוע של אירועים באופן שמכונן את חווית הזמן של האדם. התפיסה מתבססת על התנהלות עצבית אשר מתרחשת כאשר עוצמה גבוהה במיוחד של כאב ושל סיפוק יוצרת נתיב אסוציאטיבי חזרתי וסטראוטיפי בין קבוצות הנוירונים. נתיב זה אינו נתון לשינוי, והתפיסה אינה מוכוונת לפי תפיסה ושיפוט תקינים. בהמשך דרכו התיאורטית פיתח פרויד מודל נוירולוגי זה לתפיסת הזמן האנושי כפקטור בתופעות פתולוגיות. הוא נוכח שהדיווחים של החולים הראו שזיכרון הטראומה הנפשית ממשיך לפעול גם בהווה, ללא הפרדה בין הזמנים, אירועי העבר משתחזרים ומהלך הזמן נעצר. פרויד מבחין בתופעות פתולוגיות ביחס לזמן כאשר החזרתיות בתפיסת הזמן נכפית על ידי דחף המוות המבקש לשוב ולכונן את מצב המוצא ולחזור אל האנאורגני. אזי, דחף זה מביא לקיבעון בעבר ולשיבוש בסדר הרציף של ארגון התופעות האנושיות. התהליכים הנפשיים של האדם – פנטזיות, תהליכי יחסים, רגשות והקשרים  – אינם מחוברים לרשמים ולהתנסות בהווה (Freud, 1920, pp. 20-22). פרויד הציג את "כפיית החזרה" ( (repetition compulsionכתופעה שבה המטופלים משעתקים ללא לאות מצבי אי-עונג:  "Patients  repeat all of these unwanted situations and painful emotions in the transference and revive them with the greatest ingenuity" (Freud, 1920, p. 20).  כך למשל, הוא מראה שפעילויות שונות כמו מנהגי אבל, הסדרת נהלי ניקיון או מנהגים דתיים יכולים להפוך לתסמינים כפייתיים או למלנכוליה לפי משך הזמן שהטקסים מתקיימים. מכל האמור לעיל עולה כי הקפאת הזמן בלא להתחשב בחלוף הזמן יוצרת מחשבות שווא והיא בגדר סטייה מהיחס שבין הזמן האנושי לזמן הקוסמי. 
תפיסת הזמן של פרויד אינה מתייחסת רק למטופל היחיד, ובכתביו המאוחרים הוא עוסק גם ברמה הפילוגנטית. הוא סבור שהמבנה הפסיכולוגי של האדם יוצר תנועה של זמן שבו העבר מאוגד עם ההווה כדרך לאפשר תנאים לקיום החברה. דהיינו, ההטיה האנושית לשימור הזמן כתכונה שמאפיינת את המין האורגאני מהווה מגדיר תרבותי-חברתי לתפיסה ולניהול זמן באופן קולקטיבי. פרויד מציג את תהליך כינונו של העל-אני במבנה התודעה האנושית כרשות האחראית לאיסורים ולציוויים המאפיינים את החיים התרבותיים. התהליך האמור יוצר תנאים לשימור הזמן במרחב החברתי: "We can only hold fast to the fact that it is rather the rule than the exception for the past to be preserved in mental life" (Freud, 1930, p. 71). 
במאמרו "טוטם וטאבו" הציג פרויד את התגלמותו הבולטת והחיונית של העל-אני בשימור הזמן – הן הזמן של הפרט והן הזמן של הקולקטיב – באמצעות רגש האשמה הלא-מודע המעיק על כל אדם בכל דור. רגש זה הוא שריד לחטא הקדמון של רצח אב ולפחד מגילוי עריות שהתגלגל למוסר קולקטיבי שמבטיח את הקיום החברתי. עקבות זיכרון אלה של חוויות הדורות הקודמים המוטמעות בתודעתו של האדם יוצרים רציפות היסטורית ומגשרים בין הפסיכולוגיה של הפרט לבין הפסיכולוגיה של ההמון(Freud, 1913, pp. 1- 164) . פרויד שב ומדגיש את חשיבות העל-אני המוזן בערכים קדמוניים לארגון הזמן של האדם ושל החברה, גם במאמרו האחרון: 
[bookmark: _Hlk121173964]a fresh complication arises when we become aware of the probability that what may be operative in an individual's psychical life may include not only what he has experienced himself but also things that were innately present in him at his birth, elements with a phylogenetic origin—an archaic heritage. (Freud, 1939, p. 97).
 עם זאת, פרויד הצביע על האפשרות לשיבושים בניהול הזמן גם בתופעות החברתיות כמו טקסים דתיים אשר מתקיימים כנוירוזות כפייתיות. תופעות אלו מאופיינים בקיבעון והקפאת הזמן באמצעות תפעול עקבות הזיכרון באופן חזרתי עד אין סוף כדי להעניק להן מציאות מוחשית. פרויד סבור שקיבעונות אלה מתקיימים ביחיד (כפי שתואר) וגם בנפש ההמון באמצעות העברה של תהליכים נפשיים מדור לדור, וכי הם משפיעים על ההתפתחות ההיסטורית של מוסדות החברה: "on the one hand fixations to the ancient history of the family and survivals of it, and on the other hand revivals of the past and returns, after long intervals, of what has been forgotten" (Freud, 1939, p. 83).
[bookmark: _Hlk156053859] לטענתו, הנוירוטי – ולעיתים קרובות גם האדם האדוק – כפופים לתודעת אשמה לא מודעת ששורשיה בתהליכים נפשיים מוקדמים. הטקסים הדתיים או הכפייתיים משמרים את האירוע הקדום של הפיתוי לחטא ושל הציפייה לאסון כהענשה ((Freud, 1907a. קיבעונות אלו כמו אצל הנאורוטיקן יביאו לחריגה בזרימת הזמן. כפיית החזרה הנשלטת על ידי דחף המוות כרוכה בהכחשת חלוף הזמן ובסטייה גדולה מדי ביחס שבין שתי מערכות הזמן: קוסמי ופסיכולוגי. עצירת מהלך הזמן עלולה להביא לרודנות כל יכולה של הארגון החברתי ולהשפעה הרסנית על הקיום העצמאי של הסובייקט. "The development of civilization imposes restrictions on it, and justice demands that no one shall escape those restrictions" (Freud, 1930, pp. 94-95).
פרויד מעמיד את המשימה של איזון בין תביעות חרות האדם ואושרו לבין תביעות ההמון למען קיומה של התרבות כמשימה מרכזית שעומדת בפני האנושות. משתמע מכך, שנדרש גם איזון בין ההכרה בחלוף הזמן בקיום הפיזי והאנושי לבין ההכרה בשימור ממד הזמן כדי לאפשר קיום חברתי. חוסר איזון והקפאת הזמן עלולים ליצור תופעות שנחשבות כפתולוגיה. אפשר לחשוב על דפוסים חברתיים ככתות או משטר רודני המאופיינים בהקפאת זמן כהמחשות לתפיסתו של פרויד לגבי תופעות של פתולוגיה, כשלים וחריגות בהקשר לממד הזמן.  
עד כה דנתי בעמדתו של פרויד ביחס לדרכי שימור הזמן ולהצביע על נקודות גבול אפיסטמולוגי להטרוגניות בזמן אשר יסמנו את טווח הנורמאליות בניהול  זמן מעבר לקביעה האובייקטיבית של ממד הזמן. בתקופתו, התערערה התפיסה האובייקטיבית ה"ניוטונית" של ממד הזמן. השינויים הבולטים ביותר בתפיסת הזמן היו התיקוף של הזמן הפרטי וההכרה באפשרות של צורות שונות של סימולטניות בזמן. פרויד ביטא מאמץ לקבוע באופן מדעי טווח מוסכם לצורות זמן שונות. טווח זה יכונן באמצעות גישור בין רצפים של אירועים בשתי הרמות השונות של המציאות: המבנה הפיזיקלי של האדם והקוסמוס, ותכונות הכרתיות המנחות את ההתנסות האנושית. הוא טען שהזמן במהותו זורם, אלא שעל ציר הסובייקט יש נטייה לשימור זמן המוטבעת באדם כיצור אורגני. מגבלה אפיסטמולוגית זו עלולה לחרוג  לעבר הקפאת הזמן באמצעות הכחשתו של חלוף הזמן. קריאה יסודית בכתבי פרויד מראה שהוא ייחס חשיבות רבה לקשר הדיאלקטי בין הזמן המיוחס למרחב של האובייקט ומדגיש את הליניאריות של חלוף הזמן, לבין הזמן ביקום האנושי החותר לשימור הזמן. 
עתה אעבור לדון בסטייה נוספת המתרחשת בשל התכחשות לממד החמישי של תפעול אנושי של הזמן שכאמור מיועד לשמרו. התכחשות זו מצטלבת עם הסוגייה השנייה בפיזיקה שהעסיקה את תקופתו של פרויד לגבי הכיוון של חץ הזמן. 
"חזרת המודחק" ( (return of the repressed– קיטוב בשימוש בזמן מדעי-ליניארי
מחקרו של פרויד חשף שהזמן המודרני והמדעי אינו יכול להיות ליניארי באופן טהור ולנוע מן העבר אל העתיד. הוא הציג אפשרויות נוספות לזרמי זמן המושפעים מהתפעול האנושי של הזמן והמתקיימים באופן רב-זמני ((polytemporal (Latour, 1993, p.74). בתצפיותיו של פרויד הן בקליניקה והן בפרקטיקה החברתית נמצאו צירופים של זמני הווה המשלבים בתוכם רכיבים מן העבר שהודחקו ואינם ניתנים לביטול, ורכיבים של עתיד הנובעים מתוך העבר וההווה. לכן סטייה מבחינת כיוונו של חץ הזמן עלולה להיווצר בשל היאחזות בזמן מדעי-ליניארי שאינו מכיר בזמן האנושי. דוגמה בולטת היא חשיבה על שעונים כמייצגים ממד פיזיקלי בטבע מבלי לקחת בחשבון את הפונקציה החברתית שלהם להכוונה ולניהול החיים הן של היחיד והן של הקולקטיב. מההיבט החברתי, השעון משמש כאמצעי הומוגני ומשותף להשוואת רצפים של אירועים, משכי זמן ומהירות של ההתנסות האנושית בהתרחשויות פיזיקליות, ביולוגיות וחברתיות ((Elias, 1992.
לאטור טען שהתרבות המודרנית נוטה להבין את חלוף הזמן כממד רציף ומצטבר הנע קדימה בכיוון החץ ובאופן ריאלי מבטל את העבר. תפיסה זו העמידה את האפיסטמולוגיה המדעית כנפרדת וקרועה מהעבר ומתרבויות העבר. לאטור הציע לראות את הזמן כארעי משום שכל צורת זמן היא מוגבלת במשך שלה, היא בת-חלוף ומתרחשת ביחס למרחב אנושי מסוים. המחקר האנתרופולוגי על התרבות המודרנית הראה שחלוף הזמן עשוי להתפרש בדרכים שונות: כמעגליות או כדקדנטיות, כשקיעה או כחוסר קביעות, כחזרה או כנוכחות רציפה. התרבות המודרנית חתרה לקוהרנטיות ולכן הטילה משמעת נוקשה על הישויות שלמעשה משתייכות לצורות זמן שונות ובעלות סטטוסים אונטולוגיים שונים. משטר הזמן של המדע התכחש לאיזון שבין הרס לשימור ולאיזון בין צבירה למהפכות ומשברים. חץ הזמן נתפס באופן חד-משמעי וכזרימה רציפה המתקיימת בהדרגה שלב אחר שלב, לכן העבר המוכחש הפך ל"חזרה על המודחק" או לארכאיות (1993, p. 68 Latour,).
נקודת המבט שלאטור מציע מאירה את עמדתו של פרויד המעניקה  לייצוגי הזמן האנושי והפיזיקלי תוקף מדעי חלקי. קריאה כזאת את כתבי פרויד מאפשרת לראות שסבר כי נקודת זמן אחת מגלמת במידה שווה את העבר ואת ההווה בצירוף ההשלכות לעתיד (גם מתודה פיזיקלית מגבשת את הידע לפי עקרונות מסורתיים). במילים אחרות, רגעי ה"עכשיו" ביקום האנושי כוללים את כל אירועי העבר והעתיד ולכן מתקיימת דטרמיניסטיוּת סיבתית.
עוד מתחילת מחקרו על החלום הראה פרויד שרובדי הזמן המרכיבים את הניסיון האנושי כוללים זמני ינקות וילדות שאינם סדורים באופן כרונולוגי, אלא מוקדם ומאוחר משמשים בערבוביה. כך גם במחקרו על הגורמים הפתוגניים לתסמינים נוירוטיים, גילה פרויד שהרשמים מחוויות מיניות בילדות מותירים עקבות זיכרון, וכי הם מודחקים אך פועלים באופן מוסווה ומשפיעים על ההתנהלות המודעת של האדם:
[bookmark: _Hlk118317913]A humiliation that was experienced thirty years ago acts exactly like a fresh one throughout the thirty years, as soon as it has obtained access to the unconscious sources of emotion. As soon as the memory of it is touched, it springs into life again and shows itself cathected with excitation which finds a motor discharge in an attack. This is precisely the point at which psychotherapy has to intervene. Its task is to make it possible for the unconscious processes to be dealt with finally and be forgotten (Freud, 1900, p.577).
פרויד גילה שעקבות הזיכרון עומדים ביסודות המערכות ואינם מאפשרים לאדם תפיסה רעננה ונכונה של גורמים חדשים, ולכן יסודות התפיסה מעוכבים במילוי תפקידם. הוא סבר שהאדם אינו יכול להשיג  תפיסות טהורות, כאמור הן נשלטות על ידי תהליכים לא מודעים, ולכן אי אפשר להבחין באופן סדור ביחסי הזמנים והם כפופים לניסיונות עבר. למשל, החלום הנחווה בהווה "…after all leading us into the future. But this future, which the dreamer pictures as the present, has been moulded by his indestructible wish into a perfect likeness of the past" (Freud, 1900, p. 620 ) האדם משליך לעבר העתיד את תשוקותיו שהתקבעו בעבר, ואירועי העבר חוזרים בהווה כסכנות או כשיבושים. משתמע מכך, שהקיטוב לעבר זמן פיזיקלי אוניברסלי של זרימת זמן באופן ליניארי כמרכיב של הטבע מסווה את היותו מוצמד להגדרה האנושית של הזמן. ממד הזמן האנושי מנותק מהמישור המדעי-ליניארי שהוא חסר עיקולים ונטול פרדוקסים: 
"Strictly speaking, there is no need for the hypothesis that the psychical systems are actually arranged in a spatial order. It would be sufficient if a fixed order were established by the fact that in a given psychical process the excitation passes through the systems in a particular temporal sequence" (Freud, 1900, p. 536).
לפי שיש זיקה הדוקה בין הזמן האנושי לבין הידע המדעי על מרכיבי הזמן הפיזיקלי, הרי שידע על ממד הזמן מעוגן אך ורק במגבלות הסובייקט. 
[bookmark: _Hlk156254132]כלומר, במבנה המנטלי האנושי מוטבעת דיספוזיציה המסיטה את האדם מרצף הזמן הליניארי לאחור אל זמן עבר, ומשחזרת התנסויות עבר בהווה. השחזור נעשה באמצעות פורקן מוטורי או באמצעות עבודת החלום, תסמינים ויצירה. פרויד הציג את חזרת המודחק כתהליך שבו התכנים הלא מודעים הודחקו למאגר הנשמר מחוץ לזמן והם אינם בני שינוי על פני זמן, אלא מופיעים מחדש באופן מעוות. אפשר להכירם רק כשייכים לעבר ובאמצעות תצורות שנוצרות באותן דרכים אסוציאטיביות שבהן נעשתה ההדחקה, כמו התקה, עיבוי והיפוך. העבר המודחק הוא מקור לחולי, לכשלים בחשיבה הרציונלית ובזיכרון ולבלבול הזמנים. רכיבים מעברם של בני האדם פורצים להווה לאחר פרקי זמן ארוכים ומהווים שרידים להתנהגויות והתנהלות אנושית קדומות (Freud, 1901; Freud, 1907a). הופעת המודחק מציגה תמונה של מופעים מתקופות שונות, אלא שעקבות הזמן נתנו אותותיה בהתרחשות המקורית-המודחקת, שינו אותה ועיוותו אותה. לכן, הזמן החולף הבדיל את פרטי האירוע ההיסטורי העתיק מן העכשווי החדש. תופעה זו מעצימה את האשליה האפיסטמולוגית לגבי כיוון תנועתו של חץ הזמן הנע קדימה בקיום האנושי, אף שמהלך קדימה בזמן המציאותי הוא למעשה מהלך אחורה בזמן הנפש – מסע בזמן אל העבר.  
[bookmark: _Hlk156052686]על פי פרויד, העיוות העיקרי בהכרת ממד הזמן מושפע מהעדר תמורות במאוויים דחפיים אשר נותרו ללא דופי מהעבר הפילוגנטי או מהעבר האונטוגנטי. אזי, חלקים מסוימים מרחשי היצר משתמרים בנפש האדם בעוד חלקים אחרים ממשיכים להתפתח ומתגלגלים למופעים בוגרים יותר. כך למשל, במאמרו "השיגיונות והחלומות בסיפור 'גראדיווה' של ו' ינסן", פרויד מראה כיצד עבודתו המחקרית של המדען מושפעת ממניעים מודחקים, דרך דיונו בסיפור על האנולד (Freud, 1907b, pp. 1-96). האנולד הינו גיבור הנובלה של הסופר והמשורר הדני וילהלם ינסן. הסיפור מגולל את חלומותיו והזיותיו של הארכיאולוג האנולד אודות תבליט של עלמה שמכנה אותה גראדיווה ואת קשייו להתפכח מהם. פרויד מסביר את השיגיון של האנולד כתוצאה של התעוררות של דחפיו המיניים המודחקים והופעתם באופן מעוות בשל יסוד נוגדני בתודעתו. על פי פרויד, התבצרותו של האנולד בעבודתו המדעית שמשה לו כמנגנון הגנה בפני תשוקותיו הילדיות. " for of course Hanold's concern with science was only the instrument which the repression employed. A doctor would have to dig deeper here, but perhaps without hitting upon the reason in this case" (Freud, 1907b, p. 48). 
ניתן לומר, שמבעד לגילויים המודעים של המדען בהווה – הארכיאולוג כנציג מדעי האדם והרופא כנציג מדעי הטבע – מבצבצים רכיבי יצר שהודחקו בעבר, ועל כן יש להכיר ביחסיותם של אומדני הזמן. חוסר הכרה בכך יכול להביא את החשיבה המדעית להיצמדות לתפיסה חד ממדית של זמן הרואה אותו כזרימה ליניארית ומתן תוקף לזמן הווה בלבד. תפיסה כזו מתכחשת לממד של תפעול זמן אנושי. למשל, הופעת פגעי טבע או מגפה נוטה להיתפס כחזרת המודחק על רקע הקדמה המדעית שהעניקה יכולת להתחקות אחר חוקי הטבע וכוח שליטה על הטבע. נראה שלפי פרויד, תפיסה מדעית השבויה בפרדיגמה רציונלית בלבד עלולה לאבד כוחה לבחינה אובייקטיבית של המציאות. 
חריגות וכשלים ביחס לתפיסת זמן התבססו על מידת הדומיננטיות והאינטנסיביות שזיכרונות הילדות כפו על האדם לחיות את העבר ועל מידת הבידול או החיבור שהוא יכול לבצע בין אירועי העבר לאלו בהווה. במחקרו על הגורמים הפתוגניים לתסמינים נוירוטיים גילה פרויד שהרשמים מחוויות מיניות בילדות מותירים עקבות זיכרון, וכי הם מודחקים אך פועלים באופן מוסווה ומשפיעים על ההתנהלות המודעת של האדם (p. 575-577 (Freud, 1900,. לדוגמה, פרויד הסביר שהנוירוזה הכפייתית נובעת מזיכרון של ארוטיות עזה שחווה המטופל בילדותו. הנוירוזה הילדית שנחוותה בשל קונפליקטים והדחקות עוד לפני גיל שש, מותירה שיירים המתגלים או המשוחזרים באמצעות הפחדים הכפייתיים המופיעים בשלב מאוחר יותר (Freud, 1909, pp. 158-219). 
עיסוקו של פרויד בניהול חץ הזמן חשף שני מהלכים מרכזיים: הופעת הבדיעבד ((afterwardness ורגרסיה. בדיווחיו על מטופליו הוא מראה שהנוירוטיים מוגבלים בהבחנתם לגבי כיוון זרימת הזמן בשל עיסוקם במכאובי עבר בלתי נשכחים. פרויד סבר כי אירוע מרכזי הגורם לפתולוגיה הוא ההתבוננות של הילד, בפנטזיה או במציאות, בתרחיש הראשוני – יחסי מין של הוריו "פנטזיה ראשיתית" primal phantasy)). זו היא פנטזיה שרק לעיתים נדירות נעדרת מאוצר הפנטזיות הלא מודעות: "Among the store of unconscious phantasies of all neurotics, and probably of all human beings, there is one which is seldom absent and which can be disclosed by analysis: this is the phantasy of watching sexual intercourse between the parents"  (Freud, 1915c, p. 269). כלומר, ההיזכרות בתרחיש המשגל של ההורים במהלך האנליזה הוא חזרה דמיונית לאקט ההולדה של הסובייקט. לעיתים קרובות אירוע טראומטי זה לא השתלב בתוך הקשר בעל-משמעות בשלב התפתחות מוקדם. לפיכך, הופעת מצבים וחוויות חדשים שמהדהדים אותו אירוע דרך עקבות הזיכרון ורשמים שהודחקו מעוררים את האדם להתנסות בו מחדש ולעבד אותו בדיעבד. מושג זה של ה'בדיעבד', פרויד השתמש לעיתים קרובות ביחס לממד הזמן הנפשי שכינונו מתעצב דרך חקירה והבנה של רשמים שנאספו מחוויות ילדות ומשמעותם עולה רק בדיעבד, בהסתכלות לאחור. בתיאור זה פרויד מבליט את ההטיה האנושית לעיוות בתפיסת רצף הזמן וכיווניותו ((Laplanche, 1998. פרויד טען שהאנליזה מאפשרת להיווכח שבחיי החולה התרחשו נסיגה מהחיים והיאחזות בעבר. האני העכשווי של המטופל שם את עצמו בסיטואציה שחלפה זה כבר ורק באמצעות התבוננות עצמית ופירוש נכונים הוא יכול להצליח לתפוס את שהתרחש בקרבו באותו זמן קודם וזאת בפעולת חשיבה מודעת (Freud, 1918).
מושג שכיח נוסף ביחס לכיווניות הזמן במחשבה הפרוידיאנית הוא 'רגרסיה' .פרויד הציג לראשונה את רעיון הרגרסיה בספרו "פרוש החלום". משמעות המושג שם היא חזרה של הסובייקט למבנים נפשיים קדומים יותר בהתפתחות על בסיס ההנחה שלמנגנון הנפש יש מערכות מסודרות שפועלות ברצף בעל כיוון ליניארי קדימה או אחורה. במצב ערות ההתקדמות היא מתפיסה לכושר תנועה. במצב שינה המחשבות נעות אחורה עד למערכת התפיסה. מאוחר יותר, כשהגה את שלבי ההתפתחות הפסיכוסקסואלית הילדית, הוא גילה את רעיון הנסיגה של הליבידו לארגון מיני קדום כגורם לפתולוגיה וכדרך הגנתית לסגת ממציאות לא מספקת. פרויד מצביע על נסיגה שמתרחשת בתנועה של צרכים ליבידינליים בחזרה אל תצורות נפשיות ישנות משלבי התפתחות קודמים, והם מבוטאים בדרכים פרימיטיביות בהתאמה לנקודת הקיבעון בהתפתחות המינית ((Freud, 1905.
אם כך, חץ הזמן שורטט על ידי פרויד בתיאוריה ובקליניקה כנע לכיוונים שונים. פרויד עצמו ביטא בביוגרפיה שלו את העיקרון הפרשני ביחס לזמן בפסיכואנליזה: 
It is left to the patient in all essentials to determine the course of the analysis and the arrangement of the material; any systematic handling of particular symptoms or complexes thus becomes impossible. In complete contrast to what happened with hypnotism and with the urging method, interrelated material makes its appearance at different times and at different points in the treatment (Freud, 1925).
[bookmark: _Hlk11846404]לדידו, אנליזה מאפשרת הקלת העומס המוטל על הזיכרון האנושי וסוללת לאדם דרך להיות מודע יותר לסדר הזמן האובייקטיבי ולהיות קרוב יותר לפני השטח של חיי ההווה.  לטענתו, האנליזה מובילה לשרשרת של רשמים מוקדמים בשנות הילדות, החושפים את הקיום המתמשך של העבר בזיכרון. חזרה מבוקרת אל אירועי העבר יכולה לחזק את הזיקה בין כיווניות הזמן לאחור לבין זרימת הזמן הליניארית. עם זאת, אמנם פרויד הטיל על הפסיכותרפיה את המשימה להחזיר את הזמן באופן אופטימלי לזרימתו הליניארית, ההומוגנית והרגילה, אך נראה שיותר מכול הוא התכוון לעורר פונקציה רפלקטיבית לגבי הנטייה האנושית לאובייקטיביות חלקית ביחס לזמן ולהבהרת משמעותה. במילים אחרות, הכפפת המשאלה הלא מודעת למודע היא פרי עבודה מאומצת. לכן, המרת המלכודת האשלייתית ביחס לזמן לעבר סדר אובייקטיבי של מהלך האירועים אפשרית רק באופן חלקי. המחשבה הלא מודעת – ייצוגי הדחף – מבקיעה את דרכה במשחק הכוחות של חיי הנפש ומאלצת את האדם להכיר בגבולות הידע שלו על סדר הזמן האובייקטיבי. המסקנה העולה מכך היא, שפרויד הצביע על חשיבות הסנכרון בין הזמן הפיזיקלי לבין הזמן האנושי ואילו דה-סינכרוניזציה ביניהם יכולה לשמש כגורם פתוגני. היצמדות והתקבעות על המשגת הכיווניות של חלוף הזמן כמבנה קבוע ביקום האנושי משמשות לרגולציה תקינה של החיים האנושיים, אך מתעלמות מהנטייה לשימור הזמן ולתפעול אנושי של הזמן. היעדר מוחלט של הכרה בכוחם של אירועי העבר לנהל את הקיום האנושי מוביל להיווצרות תופעות של הבלחות לא מודעות של התרחשויות מהעבר לחיי ההווה.
פרויד הקביל קיום פוליטמפורלי זה שבו זמני עבר חודרים לתוך זרימת הזמן הליניארית גם ביחס למישור הפילוגנטי. בספרו "טוטם וטאבו" בשנת 1912 הגה פרויד מודל היסטורי-אנתרופולוגי המבסס את הצורות החברתיות בהווה – פוליטיות או דתיות – על אירוע של חתירה תחת האב הראשוני בשל משאלות ליבידינליות ותוקפניות. הפוליטיקה והדת הן דרכים שהתגבשו מתוך האירוע הקדמוני ששימש אב-טיפוס להתחברות תחת סמכות אחת וכניעה לה, ובאותה עת נוצרה התשוקה להשתחרר ממנה ולרצחה (Freud, 1913). הוא הסיק כי
[bookmark: _Hlk156054572]From that time, I have never doubted that religious phenomena are only to be understood on the pattern of the individual neurotic symptoms familiar to us—as the return of long since forgotten, important events in the primaeval history of the human family—and that they have to thank precisely this origin for their compulsive character and that, accordingly, they are effective on human beings by force of the historical truth1 of their content (Freud, 1939, p. 57)
במילים אחרות, חוקי החברה והמוסכמות החברתיות התעצבו מתוך איסורים וטאבו שהיו צורות סמכות ראשוניות לשם קיום החברה. הם שמרו על החברה בהגבילם את האינסטינקטים היצריים של האדם ביעילות כדי לאפשר לו קיום, וזוהי הפונקציה היסודית של כל מבנה חברתי. 
[bookmark: _Hlk11879155]פרויד גרס שחוקי הדת ופולחני הדת מוכיחים שרכיבים מעברם של בני האדם הפרימיטיביים פורצים לאחר מרווחי זמן ארוכים, ויש להם עוצמה ויכולת השפעה גורפת על המוני אדם. חזרת העבר ההיסטורי שנשכח באה להזכיר את המורשת הארכאית של המין האנושי שהייתה מזוהה עם המצב הטבעי-החייתי:
If any explanation is to be found of what are called the instincts of animals, which allow them to behave from the first in a new situation in life as though it were an old and familiar one—if any explanation at all is to be found of this instinctive life of animals, it can only be that they bring the experiences of their species with them into their own new existence—that is, that they have preserved memories of what was experienced by their ancestors. The position in the human animal would not at bottom be different (Freud, 1939, p. 99). (ההדגשה במקור)
פרויד סבר כי רפלקציה על מורשת זו וזיהוי ביטוייה בהווה כשרידים של אמת חומרית יעוררו את הזיכרון של הצורה הראשונה של הארגון החברתי ושל ראשית המוסר והמשפט. זיכרון זה יוכל להוביל למודעות לאמת ההיסטורית "And we assume the right to correct a certain distortion to which this truth has been subjected on its return. That is to say, we do not believe that there is a single great god today, but that in primaeval times there was a single person who was bound to appear huge at that time and who afterwards returned in men's memory elevated to divinity" (Freud, 1939, p. 128).
פרויד העניק לאדם היחיד ולקולקטיב את האחריות להתוודע למוצאם ההיסטורי-אנושי מן האדם הראשון כאב אוניברסלי ולתודעת האשמה על רצח האב המבשרת את חזרתו של התוכן המודחק, כמבדילה את האדם מן החיה. עקבות זיכרון של רשמים חיצוניים בהתנסות האנושית העוברים בירושה הופכים להיות תכונות נרכשות המועברות as "the psychical precipitates of the primaeval "period .  in each fresh generation, called not for acquisition but only for awakening"" and they (Freud, 1939, p. 131). פרויד הציג העברה בין-דורית זו של משקעים נפשיים כדימוי ליניארי בדומה לטענה על הקִדְמה הנאיבית של הנאורות כפי שהעמיד קאנט. לדידו, גלגוליהם של אירועי עבר לתוך ההווה והעתיד הכרחיים לקיום האנושי ככלל ולקיום החברתי בפרט. בהעדר הכרה בקיום המתמשך של העבר הבין-דורי בזיכרון יכולים להתרחש שיבושים.
פרויד מראה שגם קבוצה חברתית יכולה להיפגע מחוויות מיניות ותוקפניות טראומטיות שהתרחשו בעבר ונשכחו, אך אחרי תקופה של חביון שבות החוויות הקולקטיביות הללו ופורצות מחדש ועלולות לחולל כשלים בחשיבה רציונאלית על זמן. " The return of the repressed took place slowly and certainly not spontaneously but under the influence of all the changes in conditions of life which fill the history of human civilization" (Freud, 1939, p. 132).
כך למשל, חקר תולדות הדת היהודית, בכתביו האחרונים של פרויד, שימש עבורו אנלוגיה לתהליך המתרחש בהיסטוריה של העולם. תהליך שבו מבצבצים בהווה גילויים בלתי מובנים כעדות לחוויה קדומה שנשכחה. זיכרון הרצח של האב – משה המצרי הקדמון - נותר מודחק בקרב היהודים, ולא צץ מחדש אלא בצורה מוסווית היטב עם עליית הנצרות. 
סיכומו של דבר, מגדירי הזמן האנושי לפי פרויד נשלטים על ידי תשוקות ויצרים לא מודעים, יסוד ביולוגי לשימור זמן, ואירועים היסטוריים סובייקטיביים ופילוגנטיים. הרכב זה של מארגני זמן מטה את חץ הזמן המתקיים בעולם האנושי ופורס רשת של מרכיבי זמן מגוונים באופן המונע את האפשרות לקבוע מה ייחשב להתנהלות תקינה בזמן. עיקר דיונו הוא לגבש ידע אובייקטיבי וקבוע על ניהול זמן ולהצביע על חריגות בחשיבה על ממד הזמן. למרות מאמציו להגדיר טווח מוסכם לצורות זמן שונות המושתת על תכונות הכרתיות המנחות את ההתנסות האנושית, למעשה הגילויים שלו ופרשנותו היו נדבך רב-חשיבות בהתהוות ריבוי הזמניות (temporalities) בתרבות המערב.
רב זמניות כפונקציה של דואליות בין זמן פיזיקלי לזמן אנושי
[bookmark: _Hlk13174165]הניתוח הנוכחי הראה את תרומתו של פרויד בהרחבת מסגרת הייצוג של ההתנסות האנושית בזמן, מזמן מוחלט לעבר זמן הטרוגני בתרבות המערב.  חקירת תפיסת הזמן של פרויד הסתמכה בעיקר על גישתו של לאטור אך גם  על עמדותיהם של כמה הוגים נוספים ביחס לממד הזמן שמשלבות את הפיזיקלי עם החברתי-תרבותי-היסטורי. הובהר שהוא השתמש בעקרונות מדעיים המגולמים בפרדיגמה של מחקר בין-תחומי ועוסק בגבולותיה של התנהלות אנושית בזמן. בכך הוא הציב את ממד הזמן כמושא מחקרי בתווך שבין מדעי הטבע לבין מדעי הרוח, והודגשה חשיבות הזיקה בין ייצוג הזמן לפי חוקי הטבע ללא יסודות אנתרופומורפיים, לבין ייצוג הזמן על פי דרכי הבניית הידע והחשיבה האנושיים. 
במחקרו הכליל פרויד במושג הזמן את סידור ההתנסויות של היחיד בצורות זמן שונות ואת דרכי התפעול האנושי של הזמן, היטה את מושג הזמן למקורו הסובייקטיבי והמשיג  צורות זמן חדשות. מבחינה אפיסטמולוגית הוא נתן יתר תוקף לזמן החי-האנושי על פני הזמן הלינארי-מדעי, ויצר ייצוגי זמן שהם אובייקטיביים באופן חלקי. המחקר הפסיכואנליטי של פרויד לגבי העבר ההיסטורי – הפרטי והקולקטיבי – חשף דפוסי זמן המתקיימים לצד הזרימה של רגעים הנעים זה אחר זה באופן ליניארי. פרויד סבר שמושג הזמן הליניארי מקורו בפעילות מערכת המודע ((Freud, 1920. אלא שנדרשת הרחבה של ייצוגי הזמן מעבר לסדר הדברים הכרונולוגי בשל אירועי נפש שאינם כפופים למושג הזמן. חקירתו של פרויד הראתה שחריגה בחשיבה רציונלית ביחס לזמן תלויה בדרגת הקיבעון בזמן עבר ובמידת החזרה של אירועי עבר בהווה. 
הטענה במאמר זה מבוססת על ההנחה  לפיה פרויד סבר שהתכונות של חלוף הזמן ושימור הזמן נכפות על הסובייקט ומבנות את הניסיון שלו בזמן. אספקט שלא קיבל התייחסות במחקר הנוכחי הוא האופן שזמן פרסונלי וקולקטיבי נבנים כנורמה קולקטיבית כדי לספק צרכים אנושיים, ערכים ומשמעויות מועדפים של בני אדם המנהלים יחסים ביניהם. התייחסות ביקורתית לגבי תפיסת זמן של פרויד יכולה להיות מכוונת להשוואה עם הוגים בתקופתו שמתמקדים בהשפעת המבנה החברתי על הבניית ייצוגי הזמן ובאיזה אופן הזמן מהווה סימבול לקשרים חברתיים. בדרך זאת, תורחב נקודת המבט לתפיסה מרובדת של הגורמים השונים שמעצבים את ממד הזמן במרחב אנושי מסוים. בנוסף, היא מאפשרת להבליט את הרב זמניות הקיימת בחברה אנושית לצד האוניברסליות בתפיסת הזמן.
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