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Prologue

שורות אלו נכתבות בעיצומה של המלחמה בעזה, בין ישראל לחמאס, שנפתחה בעקבות מתקפת חמאס על ישראל ב-7 באוקטובר. המתקפה החל בשעות הבוקר המוקדמות של יום שבת, שבו חל גם החג היהודי "שמחת תורה" שהוא האחרון בסדרת החגים של החודש הראשון של לוח השנה היהודי. למעלה מ-1000 פעילי חמאס נכנסו לישראל בו זמנית בפרצות שעשו בגדר המערכת על הגבול או בדרכים שעוקפות אותה מהאוויר ומהים ותקפו יישובים ובסיסים ישראלים, וכן אזרחים שהיו במסיבת טבע, באימון כושר או בנסיעה בכביש. במהלך המתקפה נרצחו כ-1,2000 ישראלים, חלקם באכזריות רבה מאד. מאז ועד זמן כתיבת שורות אלו, בדצמבר 2023, מתחוללת מלחמה שבה ישראל פועלת ברצועת עזה כדי להשמיד את היכולות השלטוניות והצבאיות של חמאס.
ניתן לבחון את מתקפת ה-7 באוקטובר והמלחמה שפרצה בעקבותיהם מנקודות מבט שונות ומגוונות. מדובר באירוע יוצא דופן, שמבחינות מסוימות קשה למצוא דומה לו במאפייניו ובעוצמתו בדברי ההיסטוריה של הקונפליקטים בכלל וודאי שלא בסכסוך הישראלי-פלסטיני. אחד ההיבטים שמדובר רבות מאז המתקפה הוא תחום המודיעין. מצד אחד, ישנו עיסוק רב בכישלון הישראלי להתריע מבעוד מועד על המתקפה המתוכננת של חמאס, הן במובן התפיסתי – הקונספציה הישראלית לפיה חמאס מורתע ולא מעוניין בעת הזו להסלים את פעולותיו, והן במובן הצבאי-אסטרטגי – זיהוי סימנים מקדימים למתקפה, התרעה עליה והיערכות של הצבא לסכל אותה לפני שהיא מתרחשת, או לכל הפחות עם תחילתה.
לצד זאת, ובהקשר היותר ממוקד לספר המונח בפניך, הקורא, רבים מבקשים להבין כיצד הצליח חמאס להוציא מן הכח אל הפועל מתקפה מוצלחת ואפקטיבית שכזו. כאן, הרכיב המודיעיני הוא דרמטי;  ראיות רבות מצביעות על כך שלחמאס היה מודיעין מקדים נרחב ומדויק על המערך הצבאי הישראלי מסביב לרצועת עזה. הוא ידע היטב את שגרת הפעילות ואת התורפות של מרכיבי ההגנה שצה"ל עסק במשך שנים בבנייתם, תוך השקעת מיליארדי דולרים ושילוב טכנולוגיות חכמות, וביום המתקפה הצליח לשבור את מערך ההגנה הזה בצורה מהירה ונרחבת. זאת ועוד, לחמאס היה גם מידע מדויק על הנעשה בתוך שטחי ישראל. כך, תקף חמאס את בסיסי צה"ל במרחב עוטף עזה, באופן שהיעד על היכרות מוקדמת עם תפקידם של הבסיסים והמבנה שלהם.  לחמאס היה גם מידע על היישובים הישראליים עצמם. מפות ומידע שנמצא על המחבלים שביצעו את המתקפה מעידים כי הם ידעו היטב לאן ללכת והיכן לתקוף. 
גם העיתוי של המתקפה מעיד על פעילות של איסוף, ניתוח ולמידה של חמאס את הצד הישראלי. במובן הכללי, חמאס עקב בצורה נרחבת אחרי השסע ההולך וגובר בחברה הישראלית סביב התהליך שלה רפורמה המשפטית שהובילה הממשלה שנבחרה בנובמבר 2022, והמחאות הנרחבות נגדה שכללו הפגנות ושיח על סירוב לשירת בצבא אם הרפורמה תעבור. יש להניח, בסבירות גבוהה, שהעיתוי של המתקפה, אשר תוכננה שנים, היה קשור בזיהוי זה של חמאס את ישראל כמי שנמצאת באחת מנקודות השפל בהיסטוריה שלה מבחינת הלכידות החברתית. במובן הקונקרטי, חמאס בחר לבצע את המתקפה ביום שבת, שבו ממילא יש דילול מסוים במערך הצבאי הישראלי, שהוא גם חג יהודי – שמחת תורה – כדי להפחית למינימום את ה
בד בבד עם היכולת של חמאס לאסוף, לנתח וללמוד את ישראל, במתקפת ה-7 באוקטובר באה לידי ביטוי יכולות ה-counterintelligence של חמאס. חמאס הצליח להסתיר את ההכנות למתקפה ואת ההחלטה להוציאה אותה מהכח אל הפועל כך שעל אף שבישראלי היה מידע שיכול היה להצביע על משהו שמתרחש, הוא לא עבר את הסף שיגרום לישראל להעלות כוננות. ההסתרה הזו בוצעה, בין היתר, באמצעות מידור חזק בחמאס, במסגרתו רק גורמים בדדים ידעו על ההחלטה להוציא את המתקפה לפועל ואת התאריך המדויק של תחילתה, כאשר המחבלים עצמם ידעו עליה רק ממש סמוך לביצועה. יכולת ההסתרה מהצד הישראלי מעידה על למידה מתמשכת של חמאס את יכולות המודיעין הישראלי ופיתוח שיטות לתכנן ולבצע פעולות מבלי שתחשפנה על ידי ישראל.
זאת ועוד, על פי המידע שמתחיל להיחשף בהדרגה באשר למתקפת ה-7 באוקטובר (מבול אלאקצא, בלשון חמאס), לפעולה קדמה תכנית הונאה - הן ברמה האסטרטגית והן ברמה הטקטית. ברמה האסטרטגית, חמאס שידרה כאילו עיקר מעייניה בעת הזו מושקעים בהיבט הכלכלי ושזהו האינטרס החשוב ביותר לה. פרסום עיתונאי טרי טוען כי חמאס אף העבירה מסרים לפיה היא מעוניינת בעסקת שבויים על השבויים הישראליים שבידיה. כל אלו, התיישבו היטב בתוך התפיסה הישראלית - בדרג המדיני והביטחוני - כפי שהוצגה על ידי ראש אמ"ן בספטמבר שעבר, "בעזה אני מזהה שלצד הפעלת הכוח וההרתעה המשמעותית מול חמאס, התהליכים שמובלים על ידי ישראל [...] לייצוב כלכלי, הכנסת פועלים, שיפור בחיים [...] יש בו פוטנציאל לשקט ארוך שנים".
ברמה הטקטית, חמאס הניע בתקופה שלפני המתקפה מחאות סמוכות לגבול, בחסותן הוא התקרב לגדר והציב אמצעים ומבנים בקרבת הגדר, לכאורה כחלק מההפגנות. כך, חמאס קידם את היערכותו למתקפה ויכול היה להשלים איסוף מודיעין דרוש על היערכות צה"ל סביב הגדר. ההבנות שהביאו לתמורה כלכלית לחמאס (בעיקר הכנסת פועלים) תמורת הפסקת ההפגנות, היו גם הן חלק מהתכנית שנועדה להרדים את ישראל ולחזק אצלה את התחושה שפני חמאס לא להסלמה, ודאי שלא למתקפה בסדר גודל שכזה. באופן זה, על אף סימנים לא מעטים בשטח, לרבות אימונים ברורים של חמאס על השתלטות על יישובים ישראליים ובסיסים ישראליים - לא נדלקו הנורות בקרב גורמי הביטחון בישראל.
אם כן, למתקפת חמאס ב-7 באוקטובר ישנו רכיב מודיעיני מרכזי, שהבנתו חיונית כדי לנתח איך המתקפה יצאה לפועל. בכדי להבין איך חמאס הגיע אל היום הזה, יש ללמוד את מלחמת המודיעין ארוכת השנים שמנהל חמאס מול ישראל. הקורא יוכל למצוא בספר את ההתפתחות של פעילות האיסוף של חמאס בשיטות שונות, את האופן שבו למד וניתח את ישראל לאורך השנים, ואיך פעל כדי לסכל את יכולת המודיעין הישראלי לחדור לשורותיו. גם השימוש של חמאס אינו חדש והלך והתפתח לאורך השנים, כמו גם פעילותו להכפיל סוכנים מול ישראל.
כך, מעבר לתרומתו ההיסטורית, הספר מספק תשובה לשאלה היסודית, כיצד יכול שחקן שהוא הצד החלש מבחינה צבאית, טכנולוגית ומשאבית להשיג הישגים משמעותיים במלחמה מודיעינית מול שחקן חזק ועדיף ממנו עשרות מונים – כפי שהצליח חמאס להשיג במתקפת ה-7 באוקטובר. התשובה הקצרה היא: חמאס השכיל לפתח מערך מודיעין שהוא מצוין לצרכיו – שהם צרכים שונים באופן מהותי מאלו של מדינה. את התשובה הארוכה, ימצא הקורא לאורך הניתוח המובא בספר. ייתכן כי מודעות להיבט החשוב הזה, של מודיעין של שחקנים לא-מדינתיים כמו ארגוני טרור מהסוג של חמאס, שלא נחקר מספיק עד כה, תוכל למנוע, או לכל הפחות לצמצם הפתעות מודיעיניות מהסוג הזה ואף לפתוח דיון מעמיק על האופן שבו יש להתמודד עם איום מהסוג הזה.

