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שיקום ופיתוח צפון מערב הנגב
תכנית ל"נגב ירוק"- שלב א'

הנגב המערבי עבר אסון חסר תקדים במהלכו נרצחו כ-1,200 בני אדם ונחטפו לעזה קרוב ל-250 נוספים, נחרבו יישובים, פונו קהילות כפריות וערים ומאז האזור מצוי תחת מלחמה. ככל שעוברים הימים, הולכים ומתבררים צרכי השיקום והפיתוח שיידרשו במרחב צפון מערב הנגב על מנת להשיב אליו את תושביו ולהביא לשגשוגו. גם סוגיות הגנת הסביבה, שמירת הטבע ושיקומו ופיתוח בר קיימא יצטרכו לקבל תשומת לב בחודשים ובשנים שיגיעו לאחר המלחמה. מטרת תכנית זו היא לשים את שמירת השטחים הפתוחים במקום מרכזי בתהליכי קבלת ההחלטות במאמצי השיקום של הנגב המערבי, באופן שמחד, יביא לשיקום השטחים הפגועים, ומאידך יבטיח את השמירה עליהם, התכנון שלהם וטיוב הניהול שלהם.
תקופת המלחמה מביאה עמה נזקים נרחבים לטבע, לשטחים הפתוחים והשטחים החקלאיים בשל הקרבות שנוהלו, שריפות שפרצו, שטחי כינוס של הצבא, נסיעות כלים כבדים, היערמות פסולת ופיזורה בשטח. שנית, כמענה להרס היישובים והתשתיות, ניתן לזהות תהליכי פיתוח משמעותיים שיקודמו במרחב. בכלל זאת, ניתן לציין הקמת יישובים חדשים, הרחבת יישובים, הקמה ופיתוח תשתיות ובהם כבישים, תשתיות חשמל (גם מתחדשות), גידור, תשתיות ביטחוניות ועוד. 
השבתו לחיים של מרחב עוטף עזה לא יוכל להיות שלם, ללא הבטחת הממד של השטחים הפתוחים, הנוף, החקלאות, המגוון הביולוגי, הטיילות והפנאי והנופש, אשר היוו חלק בלתי נפרד מאופיו של חבל ארץ זה טרם המלחמה, והיוו חלק מרכזי בזהות הקהילות שהתגוררו בו, וראוי שיקבלו מקום מרכזי גם בתהליך הריפוי והשיקום. תכנית זו מציעה מבט על פעולות מרכזיות שניתן וצריך לעשות על מנת להבטיח שפיתוח חבל הארץ הזה ייעשה באופן שיבטיח את השמירה על משאב השטחים הפתוחים, התכנית המוצעת כאן מציעה מבט משולב של שני חלקים אלה, אשר הלכה למעשה שלובים זה בזה. 
התכנית מחולקת לשני חלקים עיקריים, אשר שלובים זה בזה ומקרינים האחד על השני: מרחב השטחים הפתוחים ומרחב הפיתוח. בכל אחד מהחלקים יש מהלכים מרכזיים שיש לבצע על מנת להביא לשמירה מיטבית על השטחים הפתוחים, תוך הבטחת פיתוח ואיכות חיים לתושבי עוטף עזה כיום ובעתיד. כל אחד מרכיבי התכנית יכלול עבודה קהילתית, תחת ההבנה שפיתוח נכון של מרחב הנגב המערבי (ובכלל) ראוי להיעשות עם התושבים והקהילות, אך גם בשל ההבנה שלאור האסון הגדול שפקד את הקהילות במרחב, קיימת ההבנה שיהיה להם חלק מכריע בהחלטות על כיווני הפיתוח והשימור של הנגב המערבי. 
גורמים רבים עוסקים היום במרחב הנגב המערבי ובשיקום ובפיתוח הנדרשים. מעטים נותנים תשומת לב ופוקוס לצורך לשקם, לתכנן ולהגן על השטחים הפתוחים, והבטחת חזרת התושבים למרחב בנוי טבול בשטחים פתוחים מגוונים ואיכותיים, תוך הכוונת הפיתוח לפיתוח עירוני, קומפקטי ואיכותי. לחברה להגנת הטבע יש כאן תפקיד ייחודי, שכן היא מסוגלת לקחת את שמירת השטחים הפתוחים כמכלול כמשימתה המרכזית, וזאת בין היתר, על רקע עצמאותה כארגון לא ממשלתי וכארגון שאינו אמון על שמירת שטחים כאלו או אחרים במרחב הנגב המערבי. כארגון שפועל באופן עקבי, במשך שנים, הן בתכנון והגנה על שטחים פתוחים, והן בהתמודדות מול איומי פיתוח ואיומים אחרים על שטחים פתוחים הוא יוכל לרכז את הפעולות המידיות הנדרשות הן במרחב השטחים הפתוחים ובמרחב הפיתוח על מנת להגביר את יכולת השיקום וההגנה על השטחים הפתוחים בנגב המערבי. אך החברה להגנת הטבע אינה לבדה, ובמסגרת התכנית יהיה צורך להעמיד מסגרת מתכללת, בהובלת אשכול נגב מערבי אשר הינו בעל יכולת לייצר אינטגרציה רוחבית ואנכית, ובשיתוף כלל השחקנים הרלוונטים ובהם רשות הטבע והגנים, קרן קיימת לישראל, ארגוני החקלאים במרחב, רשות הניקוז, המשרד להגנת הסביבה ומשרד החקלאות.
במסגרת התכנית, מוצעת שותפות בין ארגוני חברה אזרחית בתחומי הסביבה ובין גורמים ממשלתיים ומוניציפליים בשטח - החברה להגנת הטבע ומרכז השל לקיימות יחד ובשיתוף פעולה עם אשכול רשויות נגב מערבי – אשר תנצל את יכולותיהם של הארגונים באופן משולב על מנת להגביר את ההגנה על השטחים הפתוחים. ייחודיותה של תכנית זו, היא שבשונה מיוזמות, תהליכים ותכניות שמקודמות בימים אלה ביחס לנגב המערבי, היא שמה את שמירת הטבע והשטחים הפתוחים במרכז, וממנה נגזרת תכנית זו כולה, על חלקיה השונים. השותפים בתכנית לוקחים חלק מרכזי בחלקים ממנה, בתחומים בהם יש להם תרומה ייחודית, וגם יש זהות תפיסתית ביחס לצרכים ולפתרונות הנדרשים באותו התחום. 
החברה להגנת הטבע מביאה עמה את ההיכרות עם השטחים הפתוחים במרחב, והיכולת לקדם תהליכי שיקום, תכנון ושימור שלהם. לארגון יכולת מוכחת לקדם את ההגנה על השטחים הפתוחים והמערכות האקולוגיות בתהליכי תכנון ורגולציה, ולדחוף את מערכת התכנון והפיתוח בישראל לעבר שימוש יעיל במשאב הקרקע והטמעת תפיסות של פיתוח בר קיימא. לצד זאת, הארגון מחזיק ביכולת עבודה מול גורמי ממשל לטובת קידום שינויי חקיקה ורגולציה והשפעה על מדיניות.
אשכול נגב מערבי. אשכולות רשויות מקומיות ככלל מבוססים על התאגדות וולונטרית של רשויות סמוכות אשר החליטו לשתף פעולה על מנת לנצל את היתרונות לגודל. אשכול נגב מערבי מהווה שחקן מוביל ומרכזי בקידום מדיניות שיקום העוטף והמרחב כולו. בשנתיים האחרונות הוביל אשכול נגב מערבי תוכנית פעולה להיערכות למשבר האקלים ואחד הפרקים בתוכנית היה פרק שעסק בשטחים הפתוחים. אחד מתוצרי תוכנית זו היה הגשה לקש"פ להכנת תוכנית אב לשטחים פתוחים וגיבוש מנגנון ניהול לשטחים הפתוחים. בימים אלה, האשכול מניע הכנת תכנית אסטרטגית בתמיכת בכלל תחומי החיים. על רקע אלה, לאשכול יש תפקיד מוביל ביכולת לראות את השמירה על השטחים הפתוחים בראיה אינטגרטיבית ומשולבת בתהליכים השונים שיתרחשו במרחב, וביכולת להציע ראיה אזורית החורגת מגבולות מינהליים ומוניציפאליים.
מרכז השל לקיימות מביא עמו את הניסיון הרב שצבר בתחום האנרגיות המתחדשות במסגרת קידום מיזם NZO אשר פועל החל משנת 2019 משרטט מפת דרכים למעבר משק האנרגיה הישראל לאנרגיה מתחדשת, ופועל לשם כך בעזרת שורת מחקרים, ניירות עמדה ועבודות שטח יישומיות. בשנים האחרונות המרכז מלווה את התכנית להיערכות לשינויי אקלים ואנרגיה מקיימת באשכול נגב מערבי וחלק מהרשויות הכלולות בו שנערכו בהובלת מטריקס P2 ובכך מביא היכרות מעמיקה עם תחום זה במרחב הנגב המערבי.
עקרון מרכזי של התכנית הוא התבססות על הידע הקיים והתכניות במרחב, והתפיסות הסביבתיות המגובשות בנוגע לפיתוח בר קיימא ושימור שטחים פתוחים, וזאת על מנת לרכז מאמץ בהוצאת תכניות סביבתיות אל הפועל- הן בתחום המרחב הבנוי והן בשטחים הפתוחים. נוכח האסון שמרחב הנגב המערבי חווה ישנה ההזדמנות, לאור קשב ציבורי וממשלתי, וצפי להקצאת משאבים בהיקף גבוה במיוחד, להביא לפיתוח ושימור בני קיימא שבהם יוטעמו הלכה למעשה הידע, העקרונות והתפיסות הסביבתיות. לשם כך יש לפעול ביעילות לגיבוש כלי פעולה, ותמיכה ארגונית ומוסדית לקידומם במסגרת גורמי הממשל, השלטון המקומי ומקבלי החלטות. 
התכנית מחולקת לשלושה חלקים עיקריים, שכל אחד מהם יפעל באופן עצמאי יחסית, ובלתי תלוי בחלקים האחרים, אך יתוכלל על ידי החברה להגנת הטבע, בסיוע צוות עבודה עם נציג מכל ארגון. התכלול של שלושת החלקים, שייעשה על ידי החברה להגנת הטבע, יאפשר למקסם את יכולת ההגנה על השטחים הפתוחים, השיקום שלהם והניהול שלהם, וצמצום הפגיעה בהם. ארבעת החלקים הם: (1) שיקום השטחים הפתוחים בנגב המערבי, תכנון והגברת ההגנה עליהם וטיוב הניהול שלהם, בראיה צופת פני עתיד וצורך בחוסנן אל מול שינויי אקלים והגברת לחצי פיתוח, (2) התמודדות ותגובה ליוזמות פיתוח בנגב המערבי שיקודמו על ידי הממשלה, השלטון המקומי וגורמים אחרים, ו-(3) קידום אנרגיה מקיימת בקהילה ביישובי הנגב המערבי. היכולת להביא להצלחות משמעותיות בחלקים (1) ו-(2), תתחזק ככל ותחום הפיתוח, שבמסגרת תכנית זו ממוקד בתחום האנרגיה, יצליח לקדם וליישם תפיסות של פיתוח בר קיימא בתהליכי הפיתוח, והטמעתן, ובכך לצמצם את הנזקים לשטחים הפתוחים.
משך שלב א', שמוצע במסמך זה, מתוכנן לכשנה. 
מבנה התכנית:
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תיאור חלקי התכנית:
מרחב השטחים הפתוחים
השטחים הפתוחים והמערכות האקולוגיות שבעוטף עזה נפגעו קשות במהלך המלחמה, ועשויים להיפגע עוד בהמשך המלחמה (הגם ששיקום שטחים פתוחים, ניהול וטיוב הניהול שלהם היה נדרש עוד טרם המלחמה, אשר רק העצימה צורך זה), וגם לאחריה, לאור לחצי הפיתוח- הן האזרחיים והן הצבאיים. שיקומו של הנגב המערבי וחזרת התושבים לא יהיה שלם באם המרחב שאליו ישובו ייוותר חרב ופגוע ולכן שיקומו ופיתוח של מרחב השטחים הפתוחים הינו הכרחי במסגרת תהליכי השיקום והפיתוח. 
מרחב הנגב המערבי מאופיין בשטחים פתוחים נרחבים הבנויים מפסיפס נחלים, שטחים טבעיים, שמורות טבע, גנים לאומיים ויערות ושטחים חקלאיים. מצרף ייחודי זה של שטחים פתוחים מייצר נופים פתוחים המייחדים את המרחב, אשר מושכים תושבים להתגורר בו ומושכים מבקרים ומטיילים. עוד טרם המלחמה מרחב זה טמן בחובו פוטנציאל רב יותר לשימור ושיקום של השטחים הטבעיים והמערכות האקולוגיות, ולא מיצא את הפונטציאל שלו בתחומי הטיילות, התיירות והפנאי, על אף שבהחלט משך מבקרים רבים, בעיקר בתקופת פסטיבל דרום-אדום. 
על מנת להתמודד עם נזקי המלחמה וסכנות הפיתוח האפשריות, ועל מנת לייצר מסגרת עמידה יותר לשמירת השטחים הפתוחים ולהביא להגברת מיצוי הטיילות והתיירות, התיירות והפנאי של מרחב הנגב המערבי, מוצע לייחד מאמצים, בטווח הזמן המיידי לשיקום, שימור, תכנון וניהול השטחים הפתוחים במרחב, אשר ישתלבו במספר תכניות ותהליכים שיפורטו להלן. תכנית זו מקבלת משנה תוקף דווקא בעת שבה הממשלה תשקיע רבות בפיתוח מרחב הנגב המערבי, וחיזוק השטחים הפתוחים שבו היא מרכיב חיובי, בלתי נפרד, שיאפשר להבטיח איזון בין הפיתוח לשימור.
מגוון סוגי השטחים הפתוחים בנגב המערבי הוא, בין היתר, תוצאה של שחקנים רבים השותפים לפיתוחם ושימורם ובכללם רשות הטבע והגנים, קרן קיימת לישראל, האגודות החקלאיות, ארגוני החקלאים והתאגידים החקלאיים, המועצות האזוריות ועוד. בשנים האחרונות, עם התבססותו של אשכול הנגב המערבי הוא הופך להיות שחקן מוביל בראייה המתכללת של מגוון השטחים הפתוחים.
הצעה זו תהווה השלמה לפאזל ההולך ומתגבש בשנה האחרונה של תכניות ומהלכים שנוגעים בשטחים הפתוחים בנגב המערבי:
1. תוכנית פעולה כלל ארצית העוסקת בהוצאה לפועל של פרויקטי שיקום שטחים פתוחים. את הבסיס לתוכנית ואת מתודולוגיית העבודה מגבשת החברה להגנת הטבע בשנה האחרונה יחד עם רשות הטבע והגנים, המשרד להגנת הסביבה ואשכולות הרשויות המקומיות שנענו לקול הקורא שהופץ דרך מרכז המועצות האזוריות. אחד האשכולות שניגש ונבחר הוא אשכול נגב מערבי. העבודה מול האשכולות החלה במחצית השניה של 2023 וכבר הניבה תוצאות משמעותיות, אשר לחלקן נגיעה ישירה למרחב הנגב המערבי: (1) עריכת סקר לס באשכולות נגב מזרחי ונגב מערבי בשיתוף עם מכון דשא על מנת לבחון את פוטנציאל השיקום. (2) ביצוע פיילוט שעוסק בשיקום ושיפור התפקוד האקולוגי ביחד עם החקלאים, בדומה לעבודה שנעשית בימים אלה בנחל ציפורי.
2. כנגזרת של תכנית ההיערכות לשינויי אקלים, אשכול נגב מערבי, בסיוע החברה להגנת הטבע, הגיש בקשה למימון לקרן שטחים פתוחים לתוכנית אב לשטחים פתוחים אשר חלק מרכזי בה הוא גיבוש מנגנון ניהול של מערך השטחים הפתוחים המורכב במרחב.
3. תכנית אסטרטגית לנגב המערבי- בימים אלה החל אשכול נגב מערבי לקדם תכנית אסטרטגית חדשה למרחב, שעוסק בתחומי החיים השונים. תכנית זו נמצאת בראשיתה וצפויה להשפיע משמעותית על כיווני הפיתוח באשכול. בעבודה משותפת עם האשכול, תכנית זו של "נגב ירוק", ובפרט חלק השטחים הפתוחים, תשפיע, ואולי אף תשתלב באופנים מסויימים בתכנית האסטרטגית באופן שיטייב את השיקום, ההגנה והניהול שלהם. 
תהליכים אלה מתקיימים על רקע יחסי עבודה הולכים ומתהדקים בין החברה להגנת הטבע ואשכול נגב מערבי. לחברה להגנת הטבע היכרות גבוהה עם השטחים הפתוחים במרחב, הרגולציות החלות בהן, לרבות התכנוניות, הכלים השונים העומדים לטובת השמירה והניהול שלהן, וכן תפיסה והבנה על תהליכי שיקום בהם. זאת כמובן על רקע המחויבות לשמירה על השטחים הפתוחים כמשימה המובילה של הארגון. לאשכול יכולת, כגוף מאגד וולונטרי של רשויות מקומיות במרחב הנגב המערבי, לקדם ראיה אזורית ומתכללת שמאפשרת לראות מעבר לחלוקות מוניציפאליות ומעבר לחלוקות של מנהלי השטחים הפתוחים.
על אף התכניות השונות שמקודמות, אנחנו מזהים את הצורך בתכנית ייעודית לקידום השמירה על השטחים הפתוחים מהטעמים הבאים:
1. צורך במיפוי וניתוח של הנזקים לשטחים הפתוחים, הטבעיים והחקלאיים, כתוצאה מהמלחמה, וקידום השיקום שלהם.
2. על רקע הנזקים מהמלחמה ולאור הנזקים הצפויים מיוזמות הפיתוח הרבות בטווח הזמן הקצר, יש לפעול על מנת לשים את השטחים הפתוחים וההגנה עליהם "על השולחן", כחלק מהפעילות הממשלתית ומפעילויות אחרות במרחב. 
3. מרבית היוזמות הינן מוטות פיתוח ופיתוח כלכלי, ויש צורך במהלך משלים שישמש כ"מצפן" להגנה על השטחים הפתוחים ויסייע לדייק את יוזמות הפיתוח כך שלא יבואו על חשבונם.
4. התכנית שהוגשה לקרן שטחים פתוחים טרם אושרה, ובכל אופן תוקצבה בחסר בשל מגבלות הקרן.
5. צורך במסגרת ייעודית ששמה את השטחים הפתוחים וההגנה עליהם בראש סדר העדיפויות, דוחפת אותם ופועלת לטובתם, וזאת באמצעות שילוב של ארגון שמירת טבע ושטחים פתוחים עם גוף בעל ראייה מתכללת אזורית.
מטרת התכנית כאן היא לא לבוא במקום, או לנגוס במהלכים האחרים, אלא לתמוך בהם, לחזק אותם ולהשלים אותם, ובמקרים המתאימים אף להשתלב בהם.

התכנית המוצעת כוללת מספר חלקים, שמטרתם, בין היתר, לענות הפערים שאותרו ב"פאזל" ועל מנת לייצר תשתית שתמלא את החלל ותדביק את החלקים השונים. פעולות עיקריות שיבוצעו תקופת התכנית (שלב א')[footnoteRef:1]:  [1:  לתשומת לב, שלבי הפעילות אינן עוקבים בהכרח וצפויים להיעשות, ולו חלקית במקביל ולאו דווקא בסדר הופעתם בהצעה.] 

קידום תהליכי שיקום ושימור באופן מיידי
(1) מיפוי נזקי המלחמה לשטחים הפתוחים- חלק זה צפוי להיעשות במימון מיזם צבא הגנה לטבע בתקופה הקרובה.
(2) גיבוש תיקי שיקום ושימור וקידום מקורות תקציביים לביצוע:
a. קידום והכוונה לקראת הקרן לשטחים פתוחים, אשר צפויה לפרסם קול קורא יחודי לעוטף עזה והאזור על סך 100 מיליון שקל. בעבודה משותפת עם האשכול ניתן יהיה לכלל את ההצעות במרחב ולקדם הצעות בעלות ראיה רחבה ואשכולית אשר יהיו משמעותיות ובעלות השפעה רחבה על השטחים הפתחים ועל שיקומם.
b. קידום תיקי פרויקטים וחיפוש אחר מקורות מימון נוספים לנושא שיקום העוטף (ממשלתיים ולא ממשלתיים) כך לדוגמה, קק"ל צפויה להעמיד כ-2 מיליארד ₪ לשיקום שטחים פתוחים וחשוב להציע פרויקטים ראויים.
c. הבטחת כספים של משרד הביטחון לטובת שיקום של פעילותו בזמן המלחמה.
תמיכה בשיקום, תכנון, הגנה וניהול ארוכי טווח של השטחים הפתוחים בנגב המערבי[footnoteRef:2]  [2:  חלק הפעולות כאן נדרשות גם בתמיכה בשיקום קצר הטווח] 

(3) חיזוק והגדלת התשומות שיעמדו לרשות החברה להגנת הטבע, בין היתר במסגרת העבודה המשותפת עם אשכול נגב מערבי לטובת שיקום, תכנון וניהול השטחים הפתוחים במרחב. בכך ניתן יהיה לתת מקום משמעותי לשטחים הפתוחים במסגרת פעילות האשכול והמהלכים השונים שהוא מקדם או מעורב בהם, ובדגש על היכולת ללוות את ההתמודדות המיידית עם נזקי המלחמה בשטחים הפתוחים בעוטף עזה, תוך התבוננות כוללת על המרחב כולו כרצף פתוח ומשמעותי בהיבטים אקולוגיים, חברתיים, תיירותיים וחקלאיים-כאסם המזון של מדינת ישראל וכמקור פרנסה משמעותי לתושבי המרחב. 
(4) קידום הצורך בשיקום, תכנון, הגנה ושיקום של השטחים הפתוחים בנגב המערבי בכל מהלכי קבלת ההחלטות שמתקיימים: מוסדות תכנון, לרבות ועדת תכנון ייעודית שתוקם למרחב; מינהלת תקומה; רשות מקרקעי ישראל; קרן שטחים פתוחים; כנסת ישראל; ועוד זירות רבות.
(5) הצטרפות החברה להגנת הטבע כחלק מצוות התכנון האסטרטגי שהוקם באשכול להתמודדות עם שיקום העוטף בהיבטים של שטחים פתוחים. אשכול נגב מערבי מעוניין לצרף את החברה להגנת הטבע לקחת חלק בצוות האסטרטגי המתגבש בימים אלה בנושא זה. 
(6) הגדלת המשאבים שיעמדו לטובת תוכנית האב למערך השטחים הפתוחים ולגיבוש מנגנוני הניהול שמימונה הוגש לקרן לשטחים פתוחים. הקש"פ שהוגש לנושא על סך מיליון ₪ צומצם כבר במקור בשל חוסר הצלחה של האשכול לרתום עוד כסף לנושא ובשל תקציב וסכום מקסימלי להגשה. דווקא על הרקע של המלחמה אנו צופים שעל מנת לפתח תכנית מקצועית ומעמיק יידרשו משאבים רבים יותר לאור האסון הכבד בהיבטים רבים: הנזק הפיזי שנוצר עקב מרחב מלחמה, המורכבות והלחצים הפוליטיים מכיוונים רבים יצריכו "ניווט" ו"ניתוב" נכון של המהלכים, והזדמנויות שיעלו לאורך הדרך שכדאי יהיה להימנע מלפספס אותם ואף ויצריכו תפירה נכונה ומאתגרת וחיבורים נכונים בזמן אמת.
תחת זאת, אנו נפעל יחד עם האשכול, לזרז חלק מהתשתית הנדרשת לטובת תכנית האב, לרבות גיבוש מתודולוגיית עבודה, גיבוש ועדת היגוי וכדומה. לעניין זה יודגש כי התכנית שהוגשה לקש"פ תהווה בסיס ורכיבים ישונו בהתאם לצורך. אלה יאפשרו גם לחבר את שאר הפעילות שאנו מציעים במסגרת תכנית זו, למהלך הרחב יותר של תכנית האב של האשכול.
חיזוק יכולות אזוריות לשמירה על שטחים פתוחים
(7) עבודה מול קהילות התושבים במרחב לזיהוי שותפים ושגרירים לשמירת טבע, חיזוק היכולת שלהם וחיזוק המחויבות לשמירה על השטחים הפתוחים.  
(8) העיסוק של אשכול נגב מערבי עד היום בסוגיית השטחים הפתוחים מתבסס בעיקר על תכנית שמוכנות עבורו על ידי יועצים חיצוניים, תוך שיקוף הצרכים של בעלי העניין, לדוגמת התכנית להתמודדות עם שינויי אקלים שכללה פרק שטחים פתוחים. אנו סבורים שבעת הזו, לנוכח האתגר הגדול שנוצר לאור צרכי השיקום הרבים, ולאור ההזדמנות והקשב הרב, נכון כעת לבסס פונקציה ייעודית באשכול שעיקר ייעודה יהיה שמירת השטחים הפתוחים באשכול. קיום כוח אדם ייעודי לשטחים פתוחים באשכולות הינו צורך ששב ועולה בעבודת החברה להגנת הטבע מול האשכולות ועולה גם בשיחות מול אשכול נגב מערבי. פונקציה כזו תאפשר לתכלל באופן המיטבי את התכניות והתהליכים השונים שמקודמים במרחב ושנוגעים בשטחים הפתוחים, לנצל את ההזדמנויות השונות שנקרות בדרך, לפתח DNA ותפיסה אשכולית ביחס לשטחים הפתוחים, ולקחת חלק בתפיסה הניהולית של השטחים הפתוחים שתתגבש באזור. ביחד עם גופי שמירת הטבע והשטחים הפתוחים הארציים, שגם פועלים באזור, יחד עם הפונקציה החדשה ניתן יהיה לחזק משמעותית את התכנון, השיקום, ההגנה והניהול של השטחים הפתוחים. פונקציה כזו תוכל לצמצם את ההיתכנות שתוכנית אב לשטחים פתוחים ומנגנון ניהול לא יישארו כמסמך על המדף. אנו סבורים שמימון של משרה כזו לתקופה מוגבלת, לצד המהלכים והתכניות הרבים שמתקיימים בשטחים הפתוחים במרחב, יוכלו להראות אימפקט משמעותי למשרה כזו ואף להביא למנגנון מימון להמשך ואולי אף להוות זרז לפונקציה דומה באשכולות אחרים. 
תוצרים/אינדיקטורים להתקדמות/ מדדי הצלחה:
	נושא/פעילות/ תוצר
	אינדיקטור להתקדמות או הצלחה
	אינדיקטור לאי הצלחה או התקדמות

	מיפוי הנזקים מהמלחמה
	חיבור דו"ח
	אי חיבור דו"ח

	הכנה והגשה של תכניות לקש"פ
	הגשה של לפחות 6 הצעות (חלק ב-24 וחלק ב-25). זכיה ב-4.
	חוסר יכולת להעמיד מספיק הצעות ביחד עם שותפים. יותר מהיכולת להגיש או לזכות, הצלחה לחבר שותפים ותומכים להצעות תעיד על בניית מסגרת בין-ארגונית אפקטיבית ומתפקדת בנגב המערבי, וחוסר יכולת להעמיד הצעות לקש"פ, אשר תהיינה בעלות תמיכה של מספר גופים יהיה עשוי להעיד על קושי בארגון של הגורמים השונים שעוסקים בשטחים הפתוחים בנגב המערבי לעבודה משותפת.

	תקציב ביטחוני ייעודי לשיקום
	לקיחת אחריות תקציבית לטיפול במפגעים ובנזקים שהפעילות הביטחוניות חוללה
	חוסר מוכנות להעמיד תקציבים ייעודיים. 

	שילוב שמורות, יערות ושטחים לאורך נחלים ומסדרונות אקולוגיים במסגרת פרק השטחים המוגנים בתמ"א 1
	מדובר בתהליך שאיננו מובל על ידנו ולכן אנו בעלי השפעה מוגבלת על הקצב, אך אנחנו מעורבים בו רבות, והצלחה תהיה התקדמות בהחדרת התפיסה בתהליך של הגדלת השטחים המוגנים במרחב, והענקת מעמד משמעותי יותר למסדרונות אקולוגיים
	חוסר יכולת להטמיע את הגדלת השטחים המוגנים או המסדרונות; התנגדות נרחבת ואפקטיבית להטמעה שלהם; צמצום דרסטי בהיקף השטחים המוגנים החדשים (ביחס להיקף שאנו נציע) או בשטחי המסדרונות באופן שיאיין את האפקטיביות האקולוגית שלהם.

	עבודה משולבת עם האשכול, והגברת היכולת שלו
	בניית מסגרת עבודה מסודרת עם האשכול, תוך חלוקת משימות; גיבוש אופן השילוב של סוגיית השטחים הפתוחים בתהליך האסטרטגי של האשכול; בניית התפקיד של רכז השטחים הפתוחים של האשכול באופן שיאפשר לו להוביל ולתכלל את התכנית לשטחים הפתוחים, ובאופן שיאפשר לו להיות דמות דומיננטית ומשפיע באשכול
	חוסר הצלחה בגיבוש יחסי העבודה עם האשכול; השפעה מוגבלת על התהליך האסטרטגי; קושי בשילוב של רכז השטחים הפתוחים באשכול/ בתכנית

	הקדמת הביצוע של תכנית האשכול לשטחים פתוחים שהוגשה לקרן לשטחים פתוחים
	הקמת ועדת היגוי והתכנסותה פעמיים לפחות בתקופת התכנית (חלק א'), קביעת גאנט עבודה ומתודולוגיה, הקמת צוות תכנון
	אי ביצוע של הפעולות

	פעילי שמירת טבע בקהילות
	גיבוש רשת פעילים שתמנה בין 10-20 חברים מקרב תושבי האזור שתלווה את גיבוש תכנית האב, והפעולות שייעשו במסגרת פרויקט זה
	חוסר הצלחה בזיהוי פעילות, גיבוש רשת או אפקטיביות של הרשת על התהליכים בפרויקט



שותף מוביל: אשכול נגב מערבי.
העבודה תובל על ידי צוות שיכלול את רכז השטחים הפתוחים של האשכול, מתכנן מטעם החברה להגנת הטבע ואקולוג מטעם החברה להגנת הטבע. במסגרת זירוז הביצוע של תכנית האב לשטחים פתוחים תוקם ועדת היגוי, אשר אמנם בעיקר תהיה רלוונטית לתהליך הכנת תכנית האב, אך תוכל לסייע בצמתים מרכזיות בעבודת חלק זה ובפרט לסייע להכווין את כיווני השיקום ותכניות השיקום המועדפות.

מרחב הפיתוח
העיסוק במרחב הפיתוח צריך להיעשות במקביל ובשילוב של התמודדות ותגובה ביחס ליזמות פיתוח, לצד גיבוש תכניות פיתוח חלופיות אשר יציעו דרכי פיתוח ומתן מענה לצרכי התושבים והיישובים באופן שמבטיח איכות חיים והגנה על הסביבה והשטחים הפתוחים.
התמודדות ותגובה
ההתמודדות ותגובה ליוזמות, לכאורה, מבטאת פעילות שוטפת ורגילה של החברה להגנת הטבע, אך ההבנה שלמרחב הנגב המערבי יובאו אינספור יוזמות פיתוח בזמן קצר יחסית, על ידי גורמים רבים, ובתהליכי קידום וקבלת החלטות מגוונים, יצריכו מיקוד מאמץ יוצא דופן. 
זירות פעילות מרכזיות: מינהלת תקומה, מוסדות תכנון ארציים, ועדה מחוזית דרום, ועדת תכנון מיוחדת שתוקם באמצעות תיקון חקיקה שתיוחד למרחב הנגב המערבי, משרדי ממשלה, רשויות וחברות ממשלתיות בעלי אופי יזמי (רשות מקרקעי ישראל, משרד הבינוי והשיכון, משרד האנרגיה, משרד התחבורה, החטיבה להתיישבות, נתיבי ישראל, חברת נגה ועוד), הכנסת, רשויות מקומיות ועוד. 
פעילות נדרשת: איתור וזיהוי יוזמות; בחינה וגיבוש עמדות והתייחסויות; הצעת חלופות, שינויים ושיפורים; זיהוי שותפים לעמדותינו; זיהוי גורמים ופרטים בקרב הקהילות והיישובים שמזדהים עם תפיסתנו, תמיכה בהם וחיזוק יכולותיהם; הידברות עם הקהילות לצורך גישור מחלוקות וגיבוש אלטרנטיבות במקרה הצורך; ייצוג מול מוסדות תכנון, מקבלי החלטות וגורמים יזמיים; פעילות לובי בשלטון המקומי והארצי; תקשורת.
תוצרים/אינדיקטורים להתקדמות/ מדדי הצלחה:
1. השפעה על מיקומי פתרונות הדיור הזמניים של המפונים
2. השתלבות בעבודת רשות מקרקעי ישראל וחבל תקומה לפיתוח המגורים בנגב המערבי
3. השפעה על תהליך החקיקה בתחומי התכנון והבניה, תשתיות וחשמל
4. הקטנת היקף השטח שיוקצה לאנרגיה סולארית קרקעית ודיוק מנגנון הניהול ואיתור האתרים באופן שיצמצם את הנזק לשטחים הפתוחים[footnoteRef:3] [3:  בעת כתיבת סקיצה 4.0 מונחת על השולחן כוונה לאפשר לכל יישוב להקים 1,500 דונמים של סולארי קרקעי ו/או אגרו-סולארי, בכ-49 יישובים. מדובר על היקף של כ-75,000 דונמים. היקף זה טרם התחלת התכנית יסייע לקבל אינדיקציה על מידת הצלחת פעולות התגובה וההשפעה.] 

5. השתלבות בעבודת ועדה מיוחדת לתכנון ובניה במרחב הנגב המערבי, ככל וזו תוקם
	נושא/פעילות/ תוצר
	אינדיקטור להתקדמות או הצלחה
	אינדיקטור לאי הצלחה או התקדמות

	פתרונות מגורים זמניים
	מניעת ההקמה של פתרונות מגורים זמניים במיקומים פוגעניים
	הקמת אתרים זמניים במיקומים מחוללי נזק בלתי הפיך; הקמת אתרים מגורים זמניים אשר צפויים להיות קבועים במיקומים שאינם מיועדים לפיתוח מלכתחילה

	השפעה על עבודת רשות מקרקעי ישראל ומינהלת תקומה לפיתוח הנגב המערבי
	השתלבות בתהליך התכנון והפיתוח והשפעה על בחירת כיווני הפיתוח, אתרי הפיתוח ואופי הפיתוח
	חוסר אפקטיביות בתהליכים; קידום של מיזמי פיתוח פוגעניים רבים

	השפעה על תהליכי החקיקה שנוגעים לנגב המערבי
	זיהוי הנזקים העיקריים שצפויים בחוקים המקודמים, וצמצום שלהם בתהליך החקיקה- הן אל מול הממשלה והן בכנסת
	החקיקה לא תפנים את השמירה על תהליכי תכנון ראויים ואת הצורך לשמור על הסביבה והשטחים הפתוחים, ושמתוקפה ניתן יהיה לקדם מיזמים מזיקים בקלות יתרה

	השפעה על פיתוח משק החשמל בנגב המערבי
	צמצום היקף המתקנים הקרקעיים וצמצום היקף מתקני האגרו-סולאריים המזיקים; שינוי מנגנון הקידום והתכנון של מתקנים קרקעיים באופן שיצמצם את הנזק לשטחים הפתוחים
	קידום מסיבי של מתקנים קרקעיים ומתקנים אגרו-סולאריים "מלמטה למעלה" באופן שלא מפנים הצורך בשמירת השטחים הפתוחים, הרצף והנוף

	השתלבות בועדת  תכנון מיוחדת שתוקם לחבל תקומה
	ייתכן ובמסגרת החקיקה תוקם ועדת תכנון עם סמכויות נרחבות לחבל תקומה וסביר שאנו נהיה בה נציגים (ככל הנראה נצטרך להיאבק על כך בהליך החקיקה); אינדיקטור להצלחה יהיה היכולת להיות גורם דומיננטי בהליכי התכנון שיקודמו בה באופן שיצמצם את הפגיעה בשטחים הפתוחים על ידי יוזמות הפיתוח
	חוסר הצלחה בהשתלבות בעבודת הועדה והתוויית המדיניות שלה



הפעילות בחלק זה תיעשה באמצעות עבודה צוותית של החברה להגנת הטבע שתעניק מעטפת שלמה להתמודדות עם תכניות ויוזמות. הפעילות תובל על ידי מתכננת שתזהה את התכניות, ועל ידי איש קשרי קהילה שיסייע בהידברות עם הקהילות, זיהוי שותפים ושיכוך קונפליקטים. שני העובדים שצפויים לעשות זאת, הם אנשי מקצוע מעולים בתחומם תושבי עוטף עזה, אשר מכירים את הצרכים והאתגרים אך גם מחוברים לקהילות התושבים ולשטחים הפתוחים במרחב. באמצעות שילוב פעילות ההתמודדות עם איומים ואתגרים בעבודה רחבה זו, ניתן יהיה כל העת לבחון את היזמות והתכניות אל מול צרכי השימור כפי שיעלו בחלק העוסק בשטחים הפתוחים, ולהציע אלטרנטיבות הנובעות מעבודת הצוותים שעוסקים באנרגיה מקיימת ועיר חסונה.


ייזום כיווני פיתוח חלופיים בתחום האנרגיה המתחדשת
על רקע שנים רבות של ניסיון בתהליכי תכנון ופיתוח, החברה להגנת הטבע זיהתה שהיכולת להציע חלופות, בין אם חלופות מיקרו או בין אם חלופות עקרוניות, מסייעת במידה רבה להתמודד עם יוזמות מזיקות. עם הצפי לתהליכי פיתוח אינטנסיביים שצפויים להגיע לנגב המערבי תחת לחצים מוגברים, היכולת להציע אלטרנטיבות הופכת להיות קריטית על מנת להצליח. ניתן לזהות כי שני כיווני הפיתוח העיקריים שיקודמו יהיו (1) פתרונות מגורים ופיתוח עירוני או יישובי תומך (תעסוקה, מבני ציבור, תעשיה, תשתיות וכדומה) ו-(2) ייצור חשמל באמצעות אנרגיות מתחדשות ותשתיות להולכה ואגירת חשמל. מוצע במסגרת התכנית לקדם אלטרנטיבה בתחום האנרגיה המתחדשת.
תכנית אופרטיבית ליישום אנרגיה מקיימת בנגב המערבי- בנגב המערבי ישנו ייצור יחסית רב של חשמל מאנרגיה סולארית, בעיקר באמצעות ייצור חשמל בחוות סולאריות קרקעיות, אשר מוקמו בשטחי המשבצות החקלאיות של היישובים החקלאיים, אך גם החל תהליך לניצול חלק מהמרחב המבונה בעיקר בקיבוצים ובמוסדות ציבור. תשומת הלב הרבה שתינתן למרחב זה עשויה להאיץ משמעותית את הפריסה של אנרגיה סולארית באזור, ופיתוח רשת הולכה צפויה לתמוך בכך (כבר בימים אלה מקודמת החלטה במועצת רשות מקרקעי ישראל שמכוונת לכך). תשומת לב רבה זו היא הזדמנות דווקא להביא לפיתוח מסיבי של ייצור אנרגיה סולארית, והקמת תשתיות אגירה וניהול אנרגיה דווקא בשטחים הבנויים והמופרים של האזור, אשר טרם נוצלו באופן משמעותי, ולהפוך את הנגב המערבי לדוגמא ומופת לניצול מירבי של המרחב הבנוי לטובת ייצור חשמל לשימוש מקומי ולהובלה למרכז הארץ. החברה להגנת הטבע פועלת שנים רבות לקידום האלטרנטיבה לאנרגיה סולארית קרקעית באמצעות קידום אנרגיה סולארית על גגות; מרכז השל לקיימות ופרויקט NZO עוסקים רבות ביצירת ידע תיאורטי וישומי לשם פיתוח תחום האנרגיות המתחדשות בישראל והיכולת להביא ליישום נרחב שלו בדו-שימוש בדרך למשק דל פחמן, ובפרט הכין את פרקי האנרגיה במסגרת התכניות להיערכות לשינויי אקלים ברשויות אשכול נגב מערבי. בנוסף, מרכז השל לקיימות עוסק ביישום הצעות פרקי האנרגיה המתחדשת באשכול נגב מערבי, וספציפית בכתיבת הנחיות מרחביות לייצור אנרגיה מתחדשת והתייעלות במרחב הבנוי בשדרות ובועדות המרחביות וכן הנחיות לקידום שדות אגרי-וולטאיים תוך התחשבות בהיבטי נוף ואקולוגיה. שילוב היכולות של שני הארגונים מהווים בסיס איתן לגיבוש תכנית פעולה אופרטיבית ליישום נרחב של אנרגיה סולארית במרחב הבנוי בנגב המערבי.
[bookmark: _heading=h.gjdgxs][bookmark: _heading=h.gb1f5upwe7bj]פעולות עיקריות שיבוצעו במהלך תקופת התכנית (שלב א'):
1. זיהוי חסמים ותמריצים נדרשים לקידום אנרגיה מתחדשת במרחב הבנוי במועצות האזוריות ובערי הנגב המערבי, וביצוע תעדוף לפתרון בהתאם לאפקטיביות ובשלות המהלך- יוגש בתוך חודשיים מתחילת העבודה על התכנית. במסגרת התיעדוף, תינתן תשומת לב משמעותית למרחב העירוני.
2. קידום התמריצים והפתרונות לחסמים המרכזיים שיזוהו כבעלי בשלות לפתרון ושהינם בעלי אפקטיביות גבוהה ליישום של אנרגיה סולארית. דיוק התמריצים והפתרונות ייעשה בעבודה עם הרשויות המקומיות, היישובים והקהילות, גורמי מקצוע בתחום, ויקודמו אל מול השלטון המקומי והשלטון המרכזי על מנת להביא ליישומם. ייתכן ולשם כך יוקם פורום היוועצות שיכלול גורמי מקצוע (תעשיה, שלטון מקומי, שלטון מרכזי, חברה אזרחי) ונציגי קהילות, גופים מקצועיים ומגזריים (התנועה הקיבוצית לדוג') שיסייע לצוות התכנית לדייק את הקשיים והבעיות, והפתרונות הנדרשים.
3. ביצוע פעילות אדבוקציה מול גורמי הממשל הנדרשים לטובת הסרת החסמים והעמדת המשאבים הנדרשים. 
4. הטמעת הנחיות מרחביות בפעילות ועדות מקומיות לתכנון ולבניה, אשר יעודדו/יחייבו יישום אנרגיה מתחדשת בבנייה חדשה והתחדשות עירונית.
5. שילוב האנרגיה המתחדשת במרחב הבנוי במסגרת התכנית האסטרטגית של האשכול ובמסגרת תכנית החומש שתגובש על ידי מינהלת תקומה.
6. בניית סט עקרונות, ומיפוי ככל שניתן, לאזורים מועדפים ואופן ביצוע של מתקני אגרו-סולארי על מנת להכווין את הפיתוח בתחום זה באופן שימנע או יצמצם את הנזקים לשטחים הפתוחים, לרצף שלהם ולנוף. סט העקרונות יקודם כמסגרת נורמטיבית לקידום פרויקטים אגרו-סולאריים במרחב בתהליכי התכנון.
תוצרים/אינדיקטורים להתקדמות/ מדדי הצלחה:
1. דו"ח חסמים ותמריצים- יבוצע בתקופת התכנית.
2. התקדמות משמעותית במתן פתרונות ל-3-4 חסמים ותמריצים שנמצאו כבשלים ובעלי אפקטיביות גבוהה. שניים מתוכם, לפחות, יהיו בעלי רלוונטיות גבוהה למרחב העירוני.
3. התקדמות משמעותית בהטמעת הנחיות מרחביות, לפחות ברשות אחת בנגב המערבי, ושילוב מדיניות רשותית לקידום אנרגיה סולארית בבנייה חדשה/ התחדשות עירונית.
4. אנרגיה סולארית במרחב הבנוי תקבל מקום משמעותי בתכנית האסטרטגית של האשכול כצעד מרכזי לפיתוח כלכלי ואנרגטי באזור ותקבל ביטוי משמעותי בתכנית החומש לחבל תקומה.
5. סט עקרונות לאזורים מועדפים למתקנים אגרו-וולטאיים- יבוצע בתקופת התכנית. 
6. במידה ויימצא הצורך, הקמת פורום היוועצות שילווה את צוות התכנית- יבוצע בתקופת התכנית.
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	הצלחה בקבלת קשב אצל מקבלי ההחלטות הרלוונטיים, והתקדמות לעבר פתרון
	חוסר הצלחה בקידום פתרונות לחסמים מרכזיים; היעדר קשב; המשך עסקים כרגיל, גם בנגב המערבי

	הטעמת הנחיות מרחביות לקידום אנרגיה סולארית בבניה
	התקדמות משמעותית לפחות ברשות אחת בנגב המערבי
	חוסר נכונות או יכולת לקדם הנחיות אלה בועדות המקומיות

	גיבוש "חבילה" לקידום אנרגיה סולארית במרחב הבנוי במסגרת פעילותם של מינהלת תקומה ומשרד האנרגיה
	"חבילה" מעין זו תקבל ביטוי בתכנית העבודה של מינהלת תקומה ותקודם במסגרת יוזמות הפיתוח הכלכלי של המרחב
	חוסר הצלחה בשילוב חבילה במסגרת פעילותה של מינהלת תקומה, והמשך מצב עסקים כרגיל בנוגע לאנרגיה סולארית במרחב הבנוי

	
	
	



במסגרת התכנית ייעשה שיתוף פעולה עם גורמים נוספים אשר פועלים לקידום מטרות דומות ובכללם ועדת ההיגוי "מסמך אנרגיה בשטחים מבונים" שמוביל אגף סביבה במשרד האנרגיה, איגוד חברות אנרגיה ירוקה, ארגוני סביבה נוספים, ארגונים מקצועיים ומגזריים. 
שותף מוביל: מרכז השל לקיימות. העבודה תיעשה בתיאום ושיתוף פעולה עם אשכול נגב מערבי על רקע מחויבותו הגבוהה והובלת כתיבת ויישום תכנית הערכות למשבר האקלים. 
צוות נדרש: מרכז תכנית; מומחים בתחום החשמל, התכנון, הרגולציה והמשפט (המצויים בארגונים, וייעוץ נוסף); לובי ותקשורת; תמיכה אדמיניסטרטיבית.
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