יעלה רענן, מנכ"לית מועצת הכפרים הבלתי מוכרים
1. נא הציגו את המועמדת רקע ביוגרפי כללי, מה עשתה לפני שהפכה לאקטיביסטית וכו' (400 מילים).
ד״ר יעלה רענן היא מנכ״לית מועצת הכפרים הבלתי מוכרים, פעילת זכויות אדם, פעילה חברתית, מרצה במכללת ספיר, גרה בכיסופים על גבול עזה, אמא לארבעה, וסבתא. במהלך העשורים האחרונים היא מובילה מאבק להכרה בזכויותיהם של קהילות הבדואים על הקרקעות שלהם, דואגת לזכויותיהם כאזרחים וכבני אנוש ותרמה תרומה מכרעת להכרה בעשרה כפרים בדואים בדרום ולהנחת תשתית ארגונית איכותית של מועצת הכפרים הבלתי מוכרים להמשך המאבק על ההכרה וההסדרה של כל הכפרים.
יעלה גדלה בערד וכבר בילדותה שאפה לפעול ולהשפיע למען יצירת חברה שוויונית וצודקת, שבה לכל אדם יש זכות לחיות בכבוד. ההבנה עד כמה קשה לחולל שינויים חברתיים, קל וחומר כאישה, הובילה את יעלה ללימודים אקדמאיים עד לדוקטורט באנתרופולוגיה מאוניברסיטת יוטה, מתוך כוונה להשתמש במעמד ובידע האקדמי שלה ככלים להשפעה ולשינוי חברתי, כפי שמעידים הקורסים שהיא מלמדת במכללת ספיר: "דיכוי כמדיניות", ו- "התמודדות עם עוני".
מלחמת צוק איתן, בה מצאה את עצמה מפנה את ילדתה בת השלוש מהקיבוץ, משאירה שם את בניה הגדולים ואת בן זוגה, דואגת לקהילה שהיא חלק ממנה בצוות החירום ובמקביל פועלת למציאת פתרונות לתושבי הכפרים הלא מוכרים שאין להם ממ״ד בבית הייתה נקודת מפנה: ״בה (בזמן המלחמה) התחלתי לפעול ברמה הארצית – הרי הכל קשור, ואם לא נתקן מהשורש, החברה תמשיך ותידרדר בכיוון של האכזריות והשנאה. מתוך המלחמה הזו קמו שלוש התנועות: תנועת הפריפריות, נשים עושות שלום, ועומדים ביחד: לכולן הצטרפתי. בכולן ניסיתי ביחד עם אחרים לייצר כאן חברה טובה יותר. בנוסף יש לי את עניין הצדק החברתי... שנים הייתי חד הורית וענייה. הרגשתי על בשרי את החשש שבחודש הבא אהיה עם ילדיי ללא בית. המערכת בנויה לטובת העשירים. יש דרכים לתקן מהיסוד. למשל, אני מאמינה גדולה ברעיון של "שכר בסיס לכל״.״
בשני העשורים האחרונים ד"ר רענן עובדת לקידום זכויותיהם של תושבי הכפרים הבדואים הלא מוכרים, האוכלוסייה המוחלשת ביותר בישראל. היא מתגוררת בקיבוץ כיסופים שבעוטף עזה – אחד הקיבוצים הנפגעים והקרובים ביותר לגבול. ב-7 באוקטובר יעלה חוותה על בשרה את פחד המוות כשהסתגרה במשך שעות בממ"ד, חבוקה במיטה עם בתה בת ה-13, בזמן שמחבלים שהו בביתן, הרסו ושברו דברים. לאחר שניצלה פונתה יחד עם קהילת כיסופים למלון בים המלח, ומאז הם מחפשים דרכים ליצור לעצמם עתיד משותף, בנסיבות ובתנאים בלתי אפשריים. ד"ר רענן מילאה תפקיד פעיל בקיבוץ, כראש ועדת החינוך וכחלק מצוות החירום שאחראי לתמיכה והגנה על הקהילה בזמני חירום ביטחוניים בין ישראל לעזה. בנוסף, היא פעילה בארגון "קול אחר משדרות ומעוטף עזה", ארגון הפועל להכרה בזכותם של תושבי עזה לחיות בשלום ובכבוד.

2. באיזה אופן מתכתבת פעילות המועמדת עם הקריטריונים לפרס: אומץ, השפעה, הבטחה, מעוררת השראה? נא לפרט לגבי כל קרטריון (עד 400 מילים סה"כ).
השפעה - ד״ר רענן משפיעה על ההבנה החברתית של הסטודנטים שהיא מלמדת ופוקחת את עיניהם לזהות, לראות ולפעול נגד עוולות חברתיות. בנוסף, במסגרת עבודתה במועצת הכפרים הלא מוכרים היא משפיעה על המודעות החברתית של הקהילה הבדואית בכלל ושל נשים בדואיות בפרט על ידי חיזוק והשמעת קולן, פתיחת מרחבי השפעה עבורן ועבודה בשיתופי פעולה עם ארגוני חברה אזרחית המקדמים את האוכלוסייה הבדואית. בכל המסגרות שבהן היא פועלת היא משפיעה כדי לחתור לחברה משותפת ושוויונית של ישראלים ופלסטינים ושל יהודים ובדואים.  
הבטחה ומחויבות-  ד״ר רענן עובדת שנים רבות במסירות מול קהילה המושפעת משוליות מרובה (פלסטינים, בדואים, דרומיים, עוני מרובה ועוד)  ונתפסת כפעולה שולית במאבקי החברה המשותפת ובמרחבי שוחרי השלום. למרות האתגרים האלו, רענן פועלת בנחישות ובהתמדה, תוך בנייה ארוכת טווח של תהליך הכרה בכפרים והסדרה שלהם. כתושבת הנגב, רענן מובילה תוכנית לצמיחה חברתית-כלכלית של הנגב המבוססת על ההכרה בכפרים ושילובם של הבדואים בכל מרקמי החיים בנגב. 
אומץ - ד״ר רענן אינה יודעת פחד. היא מביעה את עמדותיה הלא פופולריות וממשיכה במאבקיה לחברה צודקת בנחישות, לאורך שנים רבות, למרות האלימות שהיא סופגת והמחירים האישיים שהיא משלמת. במשך שנים היא מרצה בכיתות שעוד טרם כניסתה לכיתה, הסטודנטים מגיעים עם דעות מאוד שליליות עליה ומפעילים הרבה מנופי השפעה כנגדה. יחד עם זאת, היא שובה את אמונם ומוליכה אותם במסלול של התבוננות ולמידה עמוקה ומורכבת של המציאות החברתית בארץ. פעמים רבות היא אף סובלת מאלימות תוך כדי שהיא נואמת או מובילה מחאה ציבורית.
השראה - ד״ר רענן מעוררת השראה לכל מי שערכים של זכויות אדם, צדק ושוויון חברתי קרובים לליבו. הנחישות, ההתמדה, הנכונות לשלם מחירים אישיים, רוחב העשייה, האומץ - כל אלו הופכים אותה לדמות מופת בשדה העשייה החברתית. מיד לאחר מותו של חבר הכנסת לשעבר, סעיד אלחרומי ז״ל, כאשר חה״כ מנסור עבאס חיפש יועץ שילווה אותו בענייני הבדואים, הוא שאל כעשרה מובילי דעת קהל בחברה הבדואית מי לדעתם יכול למלא תפקיד זה. כולם הסכימו פה אחד שרענן היא הדמות המתאימה ביותר על אף שאינה בדואית בזכות ההבנה העמוקה שלה את צרכי הקהילה, בזכות ההשפעה שלה על החברה, בזכות המסירות, העבודה הקשה לאורך השנים והרצון שלה לדאוג לזכויות האדם שלהם.

3. מה ההישג המרשים ביותר של המועמדת? ( עד 200 מילים).
העבודה במועצת הכפרים הבלתי מוכרים הינה עבודה איטית הדורשת יכולות של אצני מרתון. ד״ר רענן התגייסה למשימה לשקם את המועצה כשזו נקלעה למשבר כלכלי ניהולי עמוק, היא ביססה בנחישות וביסודיות ארגון יציב, הנשען על תורמים קבועים המחויבים לשנים קדימה, גייסה והכשירה אנשי צוות והנהלה מהמעלה הראשונה תוך הוכחת מנהיגות ודוגמא אישית ותוך הסברים שהקהילה הבדואית היא הקהילה המוחלשת ביותר בישראל ועבודה איתם היא המעשה המוסרי והנכון. על אף ההתנגדות הגורפת למסירת קרקעות לידיים שאינן יהודיות הנמצאת בלב הקונצנזוס היהודי, עבודה איכותית של ד״ר רענן הובילה להכרה בעשרה כפרים בזמן הקצר של ממשלת השינוי והניחה תשתית להכרה בכפרים רבים נוספים מיד כשהמצב הפוליטי יאפשר זאת. מתוך ההכרה בהצלחה הזו היא קיבלה תמיכה גורפת ממנהיגי הקהילה בהמלצה שלהם מול חבר הכנסת מנסור עבאס. למרות שמדובר בעבודה סיזיפית, רצופת אכזבות ואף נסיגות, ד"ר רענן אינה אומרת נואש וממשיכה לנסות להגשים את היעדים כדי להפוך את הנגב למרחב מחיה צודק עבור כל מי שמתגורר בו. ד"ר רענן אינה פועלת רק עבור הבדואים אלא עבור החברה הישראלית כולה.

4. מה המחיר האישי ששילמה המועמדת? ( עד 200 מילים)
ד״ר רענן משלמת מחיר אישי יומיומי בהחלטה שלה להיות אקטיביסטית תושבת הנגב. פעם אחת היא משלמת מחיר בבחירה לחיות ביישובי העוטף, שכפי שאנו יודעים הציבו אותה בסכנת חיים בכל מבצע צבאי, ובסיכון רב יותר בשבעה באוקטובר. ההחלטה לגור בקיבוץ בדרום היא החלטה ערכית להיות חלק מקהילה שיתופית ושוויונית, היא החלטה להיות חלק מתנועה הפועלת למען חיים שוויוניים בארץ שלנו והיא לוותה במאמצים שותפים לקדם תפיסה זו. בנוסף, הקמפיין המתנהל נגדה מזה מספר שנים הוביל לצמצום היקף ההוראה שלה במכללה ולארועים אלימים מאוד כנגדה.
מצב לינקים הממחישים את הדברים:
https://political-campus.co.il/lecturers/%D7%93%D7%A8-%D7%99%D7%A2%D7%9C%D7%94-%D7%A8%D7%A2%D7%A0%D7%9F/ 
קמפיין של אם תרצו כנגדה כמרצה.
https://www.youtube.com/watch?v=N1Vy0hJgk7o 
ארוע בו היא מותקפת באלימות תוך כדי שהיא מפגינה בצומת. https://bit.ly/sapirantiYeela 
עצומה של הסטודנטים נגד ד״ר רענן.  https://www.haaretz.co.il/news/education/2023-10-30/ty-article/.premium/0000018b-7d28-d0f6-afeb-7fbd3ad80000 
סקירה של עיתון הארץ על אקטיביסטים מהשמאל הסובלים מנאצות ואיומים.

5. כיצד הפרס ישפיע על פעילות המועמדת? אם תזכה בפרס, כיצד תשתמש בו? ( עד 200 מילים).
ד״ר רענן תשתמש בכסף הזה לשתי מטרות עיקריות:  ד״ר רענן נתונה לקמפיין אגרסיבי מאוד של תנועת אם תרצו ושל גופים ימניים נוספים שמנסים להשתיק קולות באקדמיה. כתוצאה מכך, כפי שגם משתפת אותנו אחלמה פרץ במכתב ההמלצה שלה, היקף המשרה שלה כמרצה במכללת ספיר פחת בצורה משמעותית לאורך השנים בכלל ובשנה זו בפרט. חלק מהסכום הזה יאפשר לדר רענן לבנות את הקריירה שלה מחדש תוך התמקדות במועצת הכפרים הבלתי מוכרים באופן אינטנסיבי יותר.
בנוסף, יעלה איבדה את ביתה, הקן המשפחתי שהיה מרוכז בקיבוצי העוטף התפרק והתפזר בין אמריקה (בתה ירדה מהארץ שבוע לאחר השביעי לאוקטובר בעקבות הטראומה), אפריקה (מקום עבודתו הנוכחית של בן זוגה של יעלה) וכל רחבי הארץ, והעלויות השוטפות הגבוהות של מחיה מחוץ לבית תוך המשך עבודה ביתר שאת כמנכ״לית מועצת הכפרים בזמן שתושבי הכפרים אינם ממוגנים וספגו אבדות רבות, מאיימים על מצבה הכלכלי של יעלה ומשפחתה ועלולים לפגוע ביכולת שלה להמשיך ולנהל ארגון חשוב כל כך דווקא בזמן המשבר החמור ביותר בתולדות המדינה.


רבקה כהן בנלולו, פעילה חברתית
1. נא הציגו את המועמדת רקע ביוגרפי כללי, מה עשתה לפני שהפכה לאקטיביסטית וכו' (400 מילים).
רבקה כהן בנלולו - ריקי - היתה עד למחאת 2011 אחת מאלפי נשים שגדלו בעוני ואל עוני. כאמא לחמישה ילדים, שסבלה מאלימות במשפחה, חייה של ריקי התמקדו במאבק השרדות יומיומי, במלוא מובן המילה. ילדותה ונעוריה עברו עליה, כמו בנות רבות כמותה, בשורה של התמודדויות קשות ביותר בבית ובמוסדות רווחה. אולם גם בתנאים אלה, בזכות כישוריה האינטלקטואליים ונחישותה, ריקי סיימה את חוק לימודיה בהצלחה. לאחר לידת בתה הבכורה הצורך הנואש בקורת גג הביא את בני הזוג לפלוש לדירה נטושה. בהמשך, היא ובעלה נמצאו זכאים לדירה בדיור הציבורי. אולם, בין המאבק לפרנס את משפחתה לבין האלימות מבית, ובין אלה לבין המאבק המתמיד מול שירותי הרווחה, ריקי גם נקלעה למערבולת חובות, עול שירד מעל כתפיה רק לאחרונה. בשל האיום הפיזי שבו היא נמצאה, ריקי עברה למקלט לנשים מוכות. אולם, זמן קצר לאחר מכן, כאשר הבינה שהיא עלולה לאבד את דירתה, היא העדיפה את סכנת האלימות בבית על פני אובדן קורת הגג. בשנים אלה ריקי נאלצה לחוש על בשרה גם את כשליה של המדינה להגן עליה ועל ילדיה. כאשר ריקי התגרשה מבעלה, נושאת עליה את נטל החובות המשפחתיים, היא המשיכה בכוחות עצמה במאבק ההישרדות שלה, בעבור ילדיה. כאשר בשנת 2011 אזרחי ישראל יצאו לרחובות, ריקי יצאה גם היא ומאז היא נאבקת לא רק על חייה, אלא בעיקר למען נשים וגברים אחרים החיים בעוני ובסיכון דיורי.
2. באיזה אופן מתכתבת פעילות המועמדת עם הקריטריונים לפרס: אומץ, השפעה, הבטחה, מעוררת השראה? נא לפרט לגבי כל קרטריון (עד 400 מילים סה"כ).
המאבק הראשון של ריקי למען אישה אחרת היה במחאת 2011. במהרה ריקי מצאה את מקומה בקבוצת "הלא נחמדות-לא נחמדים", והפכה לפעילה מרכזית ב"צדק חברתי - חדר מצב", ארגון שהתמקד בהבאת קולם של מי שמכונים "השוליים החברתיים" אל תוככי המחאה. ריקי היתה לדמות מובילה במאבק הדיור הציבורי כחלק מקבוצת "הנאבקות", נשים הזקוקות לדיור ציבורי ומובילות במסגרת פורום הדיור הציבורי מאבק שתכליתו שינוי כולל במדיניות הדיור הציבורי. קבוצה זו הייתה לכתובת עברו מי שנואשו מכשלונן של הרשויות להציע פתרונות דיור ראויים. 
מאבק זה הפך את ריקי לדמות ציבורית מוכרת מעבר לקבוצת הנאבקות. כמנהיגה, קולה נשמע תמיד ברחוב, אך גם בתקשורת הממוסדת והאלטרנטיבית. ריקי הובילה ויזמה מפגשים עם קובעי מדיניות במטרה לחולל שינוי מהותי במדיניות הדיור. בפעילות מתמשכת הנאבקות מבקשות להבטיח לא רק שקולן יישמע, אלא גם שיהיו מי שיקשיבו, ויפעלו בהתאם. במאבקה ריקי הפגינה אומץ אישי שניכר לא רק בעצם הצבת הסיפור האישי שלה במרחב הציבורי, אלא גם בהתמודדות ללא פשרות מול בעלי כוח, אם בחברות המשכנות ואם במסדרונות הכנסת והממשלה. מאבקה האמיץ אף נשא תוצאות, והוא ניכר בהשפעתו על שינויים שחלו במדיניות החברות המשכנות (למשל בנושא הפינויים והטרדות מיניות), ובנוכחותו בקרב הדרג הביצועי. בהקשר האחרון זכור במיוחד שיתוף הפעולה עם מנכ״ל משרד השיכון לשעבר חגי רזניק בניסיון לחולל שינוי משמעותי במדיניות הדיור הציבורי תחת השר יואב גלנט. כך, מאבקה של ריקי לצידן של הנאבקות השותפות למאבק היה לאחד ממאבקי השטח המרשימים ביותר. ריקי הייתה לדמות מעוררת השראה עבור נשים החוות מצוקה דיורית, ולכתובת עבור נשים וגברים החיים בעוני, שרבים מהם פונים ומבקשים את תמיכתה ועזרתה, החל בגיוס תרומות וכלה בהתמודדות מול הרשויות. גם כיום, כאשר ריקי מתמודדת עם תוצאות המאבק ברמה האישית והגופנית ביותר (על כך בהמשך), ניתן לראות אותה פועלת למען מי שנמצאים במצוקה.
אך מאבקה של ריקי לא הצטמצם ל"שטח". במהלך השנים ריקי צברה ידע רב, ידע שאינו ביוגרפי גרידא, אלא גם פרי של מחקר ולימוד עצמאי של סוגיות הקשורות למדיניות הרווחה והדיור. כמו נשים רבות החיות בעוני, ריקי למדה שאף אחד לא יידע אותה ביחס לזכויותיה כאזרחית. כאשר האקטיביזם שלה משך אליה חוקרות וחוקרים מהאקדמיה ריקי נחשפה להזדמנות להיות חוקרת בעצמה. ריקי הייתה לחוקרת בסוגיות הקשורות בעוני ודיור, זאת למרות שרק בימים אלה היא משלימה את לימודיה לתואר ראשון במסגרת האוניברסיטה הפתוחה. ריקי חתומה על מספר מאמרים אקדמיים שפורסמו בארץ ובחו״ל, דבר המעיד לא רק על הברק האינטלקטואלי שלה, אלא גם על רוחב המבט שלה ועל יכולתה להתבונן על המאבק מבחוץ ומבפנים. אך ריקי אינה מסתפקת בזה, ועם השלמת לימודיה היא שואפת להמשיך וללמוד למען עצמה אך גם כדי להרחיב את המאבק והפעילות שלה.

3. מה ההישג המרשים ביותר של המועמדת? ( עד 200 מילים).
החברה שלנו נכשלת שוב ושוב בזיהוי יכולת הפעולה של נשים וגברים החיים בעוני. ההישג המרשים ביותר של ריקי הוא היותה לדמות ציבורית בעלת קול והדהוד תרבותי הנאבקת על הזכות לדיור של נשים וגברים בחיים במצוקה כלכלית וחברתית. משמעות הדבר היא שלא ניתן להצביע על דבר אחד אותו השיגה ריקי במאבקה, וחשוב יותר לעמוד על עצם היותה לדמות הציבורית שהיא. הישגה זה רשום בעשרות רבות, אם לא יותר, של פוסטים בפייסבוק ובהודעות פרטיות המודות לה על פועלה, בין אם למען אדם פרטי ובין אם למען כלל מי שנדרשים לפתרונות דיור. מי שיעבור על דף הפייסבוק של ריקי יגלה לא רק את אומץ ליבה, למשל בשיתוף יומיומי של מאבקה במחלת הסרטן שהתגלתה אצלה לאחרונה, אלא גם בהיותה כתובת לבקשות לעזרה ולתמיכה, לרוב ממי שהיא אינה מכירה באופן אישי. סיפור אחד קטן ימחיש זאת. כאשר ריקי חיפשה עו"ד שיוכל לעזור לה בבקשה לפטור אותה מחובותיה חברה הפגישה אותה עם אישה שהמליצה לה על עו"ד (שאכן הביא את ריקי אל היעד המיוחל). בפגישה עם אותה אישה, זו אמרה לריקי שהן כבר "נפגשו" בעבר. מסתבר שריקי עזרה לגייס מחשב נייד לבנה של אותה אישה בימי הקורונה מבלי לדעת כלל מי היא, ובשל כך זו שמחה על ההזדמנות להחזיר לה כגמולה.

4. מה המחיר האישי ששילמה המועמדת? ( עד 200 מילים)
נכון יהיה להתחיל את התשובה דווקא באמירה על התמורה שבאקטיביזם. כיום ריקי לא רואה את עצמה ללא האקטיביזם אליו היא התגייסה לפני למעלה מעשור. בכל מקום אליו תפנה ריקי היא האקטיביסטית הנאבקת על זכויות המוחלשים בחברה. אולם, למאבק יש מחיר אישי. המחיר המובן מאליו הוא הכלכלי. ההתמסרות למאבק מתוך החיים בעוני ותחת עול החובות שהחברה השיתה עליה, מנעו ממנה פרנסה ראויה. אבל המחיר המשמעותי הוא זה הגופני והבריאותי. המאבק הלא פוסק מבית, אך גם ובעיקר מול רשויות המדינה, ובעיקר מוסדות הרווחה, הקשו על גופה. כאמור, בימים אלה ריקי מתמודדת עם מחלת הסרטן אך לאורך השנים המאבק גבה מחירים בריאותיים נוספים שהטיפול בהם עדיין לפניה. במקביל, המחויבות למאבק השפיעה גם על יכולתה להיאבק למען בריאותם ורווחתם של ילדיה. אולם, גם בהעדר משאבים כלכליים, ועל אף המגבלות שהטילו עליה רשויות הרווחה חדשות לבקרים, ריקי לא חדלה מהמאבק. היבט אחר של המאבק ומחיריו קשור בהיותה של ריקי נאמנה לדרכה ורגישה ל"זיופים", הן מצד שותפיה לדרך והן מצד מי שעומדים מולה. ריקי מגשימה בגופה ובקולה את האמירה "דבר אמת לכוח", דבר שכל המכירים אותה יודעים ומעריכים.

5. כיצד הפרס ישפיע על פעילות המועמדת? אם תזכה בפרס, כיצד תשתמש בו? ( עד 200 מילים).
הזכיה בפרס תאפשר לריקי, פשוטו כמשמעו, לעמוד על הרגליים. כיום, כאשר עול החובות הוסר מעליה, ריקי תוכל לנצל את הפרס לשיקום עצמי שלה ושל משפחתה. הפרס יהיה בחלקו בבחינת השכר שהיא לא זכתה לקבל עבור פעילותה רבת השנים למען החברה ללא כל תמורה (רק לעתים תוך כיסוי הוצאותיה). אבל עיקרו של הפרס תוקדש לפיתוח ושכלול המיומניות האישיות, ראשית על ידי סיום התואר הראשון, וכפי שכבר נכתב, לטובת המשך לימודים לתואר שני. כך, חלק הארי של הפרס יוקדש ללימוד ולהכשרה שתאפשר לריקי להמשיך ולפעול למען הציבור.

6. הערות נוספות: אם יש לך הערה נוספת להצגת דמותך או הישגייך שלא ניתן לציין במקום אחר בטופס, ניתן להוסיף אותה כאן (עד 200 מילים):
ככל שניסיתי לתאר את פועלה ואישיותה של ריקי, נדמה שקשה לפרוט זאת לפי סעיפים. ריקי היא השראה לנשים רבות החוות חיים של מצוקה וגם בימים הקשים ביותר היא לא חדלה לחשוב כיצד היא יכולה לעמוד לצידן של אותן הנשים. לכבוד הוא לי להגיש את ריקי לפרס אמת לכוח כי איני מכיר אדם שדובר אמת לכוח כמותה.


מיקי רוזנטל אקטיביסט חברתי ועיתונאי
1. נא הציגו את המועמדת רקע ביוגרפי כללי, מה עשתה לפני שהפכה לאקטיביסטית וכו' (400 מילים).
רוזנטל עוסק בתחלואיה של החברה הישראלית כבר כמעט 4 עשורים. כעורך, כתב, מפיק עיתונאי-חוקר ואקטיביסט חברתי, ועושה זאת מתוך אהבה גדולה לארץ הזו, לאנשיה ולחברה הישראלית שאת קלקוליה הוא חולם לתקן: חלוקה צודקת יותר של המשאבים הלאומיים, צמצום אי-השוויון, פגיעה בזכויות אדם, גזענות, גזל מעובדים מוחלשים, מימוש זכויות של אנשים עם מוגבלויות, פגיעה בשלטון החוק ומאבק בשחיתות הציבורית. 

את דרכו המקצועית החל רוזנטל בעתון "חדשות" (1983) והיה ממקימיו. בין השנים 1986 ל-1999 מילא שורה של תפקידים בעיתון "ידיעות אחרונות" בהם סגן עורך העיתון וראש מערכת החדשות. בשנת 2002 הגיש את סדרת התוכניות "בולדוג" (ערוץ 8) והיה הראשון שאימץ ושיכלל את הז'אנר הדוקו-אקטיביסטי בעיתונות הישראלית.

תוכנית תחקירים נוספת שיזם והגיש רוזנטל היתה "בולדוזר" ("קשת", ערוץ 2). סגנונו האקטיביסטי הייחודי הוביל את התכנית לזמן צפיית השיא של ערוץ מסחרי וחשף רבים מהצופים לראשונה לסוגיות "משעממות", שלא נחשפו אליהן בפריים-טיים הטלוויזיוני: מהקמת התנחלויות לא חוקיות, דרך סוגיות סביבתיות ועד יחסי הון-שלטון-עיתון. רוזנטל פרסם מאות תחקירים בערוצים שונים (בהם גם בתוכנית "המקור", ערוץ 10, עם רביב דרוקר).

משך כל השנים הללו, במקביל לעבודתו התקשורתית, הקפיד רוזנטל לחלוק את השקפותיו ותחקיריו בעיקר עם בני נוער ותלמידים. במאות הרצאות בבתי ספר, תנועות נוער ומכינות צבאיות שידל את הצעירים להיאבק למען חברה צודקת יותר והפציר בהם להיות מעורבים כאזרחים אקטיביים.

בין השנים 2005 ל-2008 תיחקר רוזנטל, הפיק והגיש את "שיטת השקשוקה" (ראו בסעיף נפרד). הסרט נכלל בתוכנית הלימודים המורחבת של מגמת תקשורת בבתי"ס תיכוניים.   

על פעילותו העיתונאית זכה מיקי רוזנטל בפרסים הבאים: 
פרס Pratt לתקשורת בנושאי איכות הסביבה לשנת 2003, פרס סוקולוב לעיתונאות משודרת לשנת 2004, פרס "אביר איכות השלטון" בתחום התקשורת לשנת 2007 (התנועה לאיכות השלטון), אות "אומץ" לעיתונאי לשנת 2009, פרס הסרט התיעודי הטוב ביותר לשנת 2009 (פורום היוצרים הדוקומנטריים). "שיטת השקשוקה" גם נבחר לסרט הדוקומנטרי הטוב ביותר לאותה שנה בטקס "פרסי אופיר".

רוזנטל נבחר לכהן כחבר כנסת מטעם מפלגת העבודה בשנת 2013. במשך 6 שנות כהונתו, המשיך לעסוק בנושאים החברתיים ובהגנה על הדמוקרטיה הישראלית מפני חורשי רעתה. רוזנטל יזם והעביר שורה של חוקים חברתיים, בעיקר בתחום הרווחה והמאבק בשחיתות.

בשנים האחרונות הקים את ה"קואליציה להצלת ים המלח", הכוללת את רוב-רובם של הארגונים הסביבתיים העוסקים בנושא ופעיל בשנה האחרונה במחאה נגד ההפיכה הדיקטטורית ונגד הפגיעה בבלתי מעורבים במלחמת עזה.
רוזנטל חבר באגודת הידידים של ארגון "שוברים שתיקה".

2. באיזה אופן מתכתבת פעילות המועמדת עם הקריטריונים לפרס: אומץ, השפעה, הבטחה, מעוררת השראה? נא לפרט לגבי כל קרטריון (עד 400 מילים סה"כ).
בתקופה שבה העוצמה הכלכלית הולכת ומתרכזת בידי מיעוט ובשעה שהעיתונות המודפסת והאלקטרונית מאבדת מכוחה המסורתי כמבקרת, מתמעטים האנשים והעיתונאים בעלי אומץ הלב והכישרון שבכוחם להתמודד עם הלחץ שמפעילים גורמי השלטון וההון. 

בתנאים אלה, מיקי רוזנטל מתבלט כקול ייחודי החיוני מאוד לחברה המתדלדלת בכוחות שכאלה וניצב, ללא הגנה של מנגנוני העיתונות הממוסדת, מול הכוחות הכלכליים החזקים במדינה, מסכן את עתידו המקצועי ולעיתים גם את עתידה הכלכלי של משפחתו.

מיקי לוחם בעוז כנגד מערכות חזקות ממנו למען חברה שוויונית יותר, צודקת יותר ומושחתת פחות. הוא דבק במשימתו ומחויב כלפי הציבור והחברה הישראלית ושילם על כך מחירים כבדים.

רוזנטל גם משמש השראה לצעירים, עמם הוא נפגש תדיר ומשכנעם לקחת חלק בפעילויות ציבוריות ולהיאבק למען שוויון וצדק. תחקיריו עוררו הדים ציבוריים והניעו לא אחת פעולות כנגד העוולות שנחשפו.

גם בימים אלה ממש רוזנטל פעיל מאוד כנגד עריצות הימין והמלחמה הגורפת ברצועת עזה ונאבק למען למען בלתי מעורבים וערכים הומיסטיים.  כמו כן, נאבק מיקי להצלת ים המלח, פנינת טבע ייחודית ונדירה, שבשל בצע כסף הולכת וגוועת. גם במקרה זה מעורבים אינטרסים וכסף גדול. רוזנטל לא נרתע.

3. מה ההישג המרשים ביותר של המועמדת? ( עד 200 מילים).
הסרט "שיטת השקשוקה". צפו בו כמיליון ישראלים, רובם לא הבינו עד כמה רעיל ומושחת הקשר בין ההון-שלטון-עיתון עד שצפו בסרט. "שיטת השקשוקה" עורר הדים רבים ודיון ציבורי נרחב על הסוגיות שבו עסק. השם "שיטת השקשוקה" הפך מושג בפני עצמו המתאר שחיתות ואי-צדק משווע. 

4. מה המחיר האישי ששילמה המועמדת? ( עד 200 מילים)
במשך שנים התמודד רוזנטל עם תביעות דיבה בהיקפים עצומים מצד אלה שביקשו להשתיקו. נאמן לאמירה המיוחסת לג'ורג' אורוול לפיה "עיתונות היא כל מה שמישהו אחר לא רוצה שיתפרסם. כל השאר זה יחסי ציבור" - לא נרתע, התמודד מול גופים ואישים חזקים ממנו - אף שלעתים לא ידע כיצד יממן את פעולותיו.
אחרי שהחל לעבוד על סרטו "שיטת השקשוקה" פוטר מערוץ 2 שם עבד, ובמקביל התמודד עם תביעת השתקה של משפחת עופר בסך 3.5 מיליון. גם התביעות וגם האיומים עליו ועל בני משפחתו כדי שיחדל מחשיפותיו ופעולותיו, לא הרתיעו את מיקי על אף שהוא ובני משפחתו עברו שנים קשות.

5. כיצד הפרס ישפיע על פעילות המועמדת? אם תזכה בפרס, כיצד תשתמש בו? ( עד 200 מילים).
הפרס יועיל מאוד למיקי להמשיך את פעולותיו למען הציבור, שאת כולם הוא עושה כיום בהתנדבות מלאה. המאבק להצלת ים המלח בעיצומו. מיקי הקים עמותה ייעודית לנושא ואף יזם ואירגן את "הקואליציה להצלת ים המלח" הכוללת את רוב-רובם של הארגונים העוסקים בסוגיה. כמו כן מיקי יוזם ומקדם חוות דעת מקצועית שנועדו לשפר את הדיון הציבורי ולקדם פתרונות מעשיים להצלת הים. כמו כן, מיקי יוזם מפגשים עם מקבלי ההחלטות. רוזנטל מרבה לפרסם פרסומים ולהתראיין במדיות השונות להעלאת המודעות הציבורית לנושא, שהוא גם סביבתי וגם תורם ליחסים הגיאו-פוליטיים האיזורים. 
כמו-כן, בעקבות במלחמה בעזה מתכוון רוזנטל לחזור ולקדם את רעיונות הדו-קיום עם הפלשתינים כפתרון האפשרי היחיד של הסכסוך ומתכוון לתרום לפחות מחצית מכספי הפרס לארגון "שוברים שתיקה".
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