'Playing old age'
מה עושים המתים שהם לא עסוקים בלהיות מתים? עושים חיים.

מאמר זה מבקש לבחון מופעי מחול ותיאטרון שבהם המבצעים הם גברים זקנים ובעיקר נשים זקנות. היות המחול והתיאטרון אמנויות חיות שבמרכזן הגוף האנושי, הצופים נפגשים באופן ישיר ובלתי אמצעי עם גוף המבצעים, עם זקנה, מוות וגם עם עצמם. עם התפיסות החברתיות והסטריאוטיפים על זקנה, עם דעות קודמות וחוויות שונות. בעזרת המושגים תנטוס וארוס אבחן את חוויית הצופים במופעים אלו ואת התמודדותם של הצופים עם דחף החיים ודחף המוות המתעוררים בהן לנוכח חוויה זאת. המופעים המתוארים בעבודה זאת הינן הפקות מקוריות מהעשור האחרון של יוצרים עצמאיים ותיאטראות קטנים שנוצרו בשיתוף המבצעים שהינם שחקנים ורקדנים זקנים שאינם מקצועיים. ההפקות אינן חלק מתיאטרון רפרטוארי ואינן מבוססות על טקסט כתוב או מוכר. מופעים אלו נוצרו בשיתוף עם אנסמבל המבצעים. מופעים אלו מבקשים לבחון, לערער, לשחק ואולי אף לשנות את ייצוג הזקנה הקיימים בתרבות העכשווית. רוב המבצעים הן נשים זקנות. לגוף הנשי המזדקן פוטנציאל לאתגר את התרבות בה הוא מופיע וממנה הוא נעדר, באופן פיזי וסמלי גם יחד.
 
[bookmark: _Hlk165622473]באופן פרדוקסלי הגוף הנשי הזקן גם גלוי לעין וגם בלתי נראה, במובן שהתרבות מבקשת למחוק ולהעלים אותו מהמרחב הציבורי (Woodward, 2006, 162). לגוף הנשי המזדקן מאפיינים ביולוגיים ונוכחות פיסית שונה מהגוף הגברי במרחב הבימתי בפרט ובמרחב החיים בכלל. זאת לצד הבניות תרבותיות ופוליטיות בהקשר לגוף זה. על פי סוזן בורדו נשים מקושרות בתודעה התרבותית לגוף גשמי המזוהה כנחות, בעוד הגברים מזוהים עם מושגים של תבונה והיגיון. בשל כך, טוענת בורדו, נשים נידונות לחיים הממוקדים בגוף וכי קיימת אחיזה תמידית של התרבות בגוף (Bordo, 1993, 17). בתרבות המערבית נשים זקנות נתפסות כמי שאבד עליהן הכלח. כמי שמיצו את פונטציאל הוולדנות, את תפקידן האסתטי והמשפחתי. בעוד הגברים המזדקנים נתפסים כרלוונטיים בשל ניסיון חיים, חוכמה והצלחה, נשים זקנות נתפסות כפאסיביות, חלשות ותלותיות (שגיא רפאל, מתוך קטלוג התערוכה רוך וקושי 2014, עמ' 3). כך שלמעשה נשים זקנות חוות דיכוי כפול הן כנשים והן כזקנות (דקל, 2020). זיקנה נשית באמנות נתפסת כחורגת מהאנושי אל הספק אנושי, הגרוטסקי, החייתי (שם). 

תחום המחול מסומן כתחום נשי בשל כך שהגוף הוא המדיום ההבעתי והפרקטי של הריקוד. גם מבחינה כמותית נתפס תחום זה כנחלתן של נשים וקיימות יותר רקדניות מאשר רקדנים. בסיפור הבלט במאות ה-18 וה- 19 הדמויות הנשיות הוצגו כחד ממדיות על ציר סטריאוטיפי: רעות או טובות, בתולות או זונות, אימהות או מאהבות, אנושיות או  מכשפות. גוף הבלרינה הינו גוף המגלם שליטה קיצונית בגוף שכן הינו גוף רזה, קליל וגמיש (נתיב, 2016, 104). בנוסף הינו גוף צייתן שכן טכניקת הבלט הקלאסי דורשת דיוק, שיווי משקל וקפדנות (בינג-היידקר, 2000). המחול המודרני התנגד לתפיסה הקלאסית, ביקש לדחות מסורות קודמות ולחפש עולם תנועתי טבעי ואישי, לחבר את הריקוד לטבע, לספונטניות ולשחרור. המחול המודרני שינה לחלוטין את סוגי התנועה הנראים על הבמה, הכניס זוויות, תנועות אגן, הדגיש את משקל הגוף ויחסו לקרקע, בו הגוף עצמו הוא נושא הריקוד (Wolf, 1997,96). כוראוגראפיות חלוצות בתחום המחול המודרני ביקשו לנכס מחדש את גוף האישה באמצעות המחול המודרני הנתפס כטבעי, כביטוי לעולם פנימי וחיבור לטבע ולא כאמנות שמטרתה להראות יכולות טכניות וירטואוזיות (מקור). 

[bookmark: _Hlk168786609]בעוד תחום המחול נחשב לתחום נשי, התיאטרון נתפס כתחום גברי בו הבימאים והשחקנים מהווים רב גברי. החל מיוון הקלאסית ועד הבמה השייקספירית נשים לא הורשו לשחק על במות התיאטרון. כך שנוכחות פיסית נשית לא הייתה על הבמה וגוף גברי גילם דמות נשית בעזרת מסכה, תלבושות איפור ועוד. לא רק שחקנים, גם כותבים ובמאים גברים עיצבו מנקודת מבטם דמויות נשיות. אם כן, לא היה ייצוג אובייקטיבי של נשים, אלא מחשבה גברית וגוף גברי יוצרים נשיות על במה התיאטרון. במהלך המאה ה-20 ובעשור הראשון של המאה ה-21 מועלים על בימות העולם יותר מחזות, הצגות ומופעים שנוצרו, נכתבו ובוימו בידי נשים (אהרונסון-להבי, 2013, 9-10). תחום המופע ואמנות המופע (performance/ performance art ) הינם ז'אנר רב-תחומי ששורשיו נטועים גם בתיאטרון הניסיוני והאוונגרדי. מופעים אלו לא פעם מבקשים לערער עקרונות תרבותיים וחברתיים מקובלים ולעורר שינוי תודעתי בקרב הצופים, זאת באמצעות חשיפת גופו של האמן המבצע, פציעות ושימוש בחפצים שונים. מופע אחד עשוי להיות תלוי טקסט בעוד מופע אחר הינו תנועתי ללא מילים, יש מופעים המבוססים על אינטראקציה עם הצופים וכאלה שלא (שם, 163- 162). אמנות המופע הינה זירה הבוחנת את הגוף האנושי ומאפשרת מרחב אמנותי ואינטימי לנשים להיות מציגות ומוצגות, לעסוק בגופניות נשית באופן בלתי מתווך. שכן, שלא כמו התיאטרון הראליטי הפועל על העיקרון המימטי, שבו השחקנים מגלמים דמויות שונות. מופע פרפורמנס מושתת על נוכחות והזדהות אישית, לעיתים רבות על הביוגרפיה של המשתתפים. המשתתפים מבצעים פעולות אותנטיות המתקיימות בזמן  אמת, הן עשויות להיות סמבוליות ומטאפוריות לצד היותן ממשיות (אהרונסון-להבי, 2013, 158). מה שמוצג בתיאטרון באופן מדומה הופך לממשי באמנות המופע (שם, 162). 

[bookmark: _Hlk137721678]הן התיאטרון והן המחול נתפסים כמרחבים המאפשרים לשבש ולהפר סדר חברתי קיים, לבחון ולחשוף הבניות תרבותיות של תכונות סטראוטיפיות באמצעות הדגשת הממד הפרפורמטיבי הטמון בהן (אהרונסון – להבי 2013, 16). המפגש החי עם הקהל מאפשר להציג מזוויות שונות סוגיות וחוויות הקשורות לזיקנה ולנשיות, מתוך עמדה סובייקטיבית.  Gullette (2003, ע' 10) שואלת האם ניתן לחשוב על גיל כעל פרפורמנס, וטוענת כי במת התיאטרון הינה זירה מתאימה לבחון שאלה זאת, שכן כל בימת התיאטרון פועלים שחקנים חיים ללא מסנני עדשות. 

בשונה ממופעי תיאטרון רפרטואריים רבים, בהם קיימת נוכחות רבה יותר של תפקידים גבריים, במופעים אשר יבחנו בעבודה הנוכחית קיים היפוך ורב התפקידים נשיים. המופעים המדוברים עונים על כמה קריטריונים: 1. מופע מקורי שנוצר על ידי במאי או כוראוגרף מקומי. 2. מופע שהועלה לראשונה בעשור האחרון בתיאטראות או מרכזי תרבות מוכרים לקהל הרחב בישראל. 3. מופע אשר משלב את המבצעים כשותפים ליצירה כלומר עבודת אנסמבל. המבצעים אינם שחקנים או רקדנים מקצועיים אלא חובבים 4. נושא המופע - הגוף והזקנה נוכחים באופן מפורש כנושא שבו עוסקים המופעים, הן מבחינת התוכן או/ו מבחינת המבצעים שהינם זקנים. המופעים מייצגים ז'אנרים שונים בתחומי המחול המודרני והתיאטרון (מחול מודרני, פרפורמנס ותיאטרון-מחול). 
מופעים אלו באופן מודע או לא מודע מפעילים את דחף החיים ודחף המוות בקרב הצופים. פרויד במאמרו "מעבר לעקרון העונג" משנת 1920 מתייחס לשני יצרים ראשוניים איתם נולד האדם: יצר החיים ויצר המוות, יצר המבקש להוליך את החיים אל המוות ויצר המין השואף להתחדשות החיים. קיימת דואליות דחפית דחף החיים אשר מבקש לבנות ודחף המוות המבקש לפרק, להרוס, לחזור למצב אנאורגני, אי -החיים (פרויד, ע' 126, 123). דחף המוות יכול להוביל להרסנות, חרדה, נוירוזה טראומטית וכפיית החזרה (רוט, 2020) הוא מעורר בעיקר חרדה מפני המוות, כמיהה לא להיות, להפסיק את מאמץ החיים, את התנועה. הלא מודע שלנו מוצא את עצמו בפני שתי עמדות סותרות ביחס למוות. האחת המכירה במוות כקץ החיים והשנייה המכחישה אותו. עמדות אלו מתנגשות לכדי עימות (פרויד, 2008, ע' 75-76). הסתירה בין הדחפים מביאה למאבק מתמיד ביניהם. ניתן לראות את החיים כמעוצבים דרך המאזן בית דחפים אלו ואופן המיזוג ביניהם. המצב האופטימלי הוא מצב בו דחף החיים ממתן את דחף המוות ומפחית את השפעותיו המאיימות (רוט, 2020). "במצבים בריאים הם אף מפרים זה את זה, למשל לשם יצירה" (רוט, 2020, ע' 26). פרויד במאמרו מחשבות על מלחמה ומוות טוען כי לאדם נטייה להסית את המוות הצידה ולהעלימו מהחיים. האדם לא מסוגל לחשוב על המוות של עצמו, הוא בטוח שהוא אל-מוות. אם כן הצופים אשר רואים מבצעים זקנים ואת גופם הבלה נפגשים עם עצמם וגורלם – מוות.  


ניתוח המופעים

	DIE - מופע של תיאטרון קליפה בבימוי אריאל ברונז, הועלה לראשונה בדצמבר 2022. באתר התיאטרון המופע מוגדר כ"פרפרמנס- שירה- דוקמנטרי- מוסיקה- מוות", המבקש לחקור התמודדות עם זקנה ומוות. המופע נוצר מתוך עבודת מחקר שנמשכה שנתיים יחד עם אנסמבל של מבצעים, בגילאי 70-90. התהליך החל אחרי שנת סגר בקורונה, שאילצה אנשים בגיל השלישי להסתגר בתוך הבתים. משתתפי המופע כוללים: שבעה מבצעים זקנים, זמרת צעירה, נער, נערה ואת ברונז עצמו כסוג של מנחה האירוע. מלבד משחק המילים די  - מספיק בעברית נשמע כמו המילה מוות באנגלית, ברונז מציין כי אלו ראשי תיבות של "דלת יציאה". בתחילת המופע הצופים והמבצעים יושבים יחד במעגל גדול, במרחב שאינו מוגדר. לא ידוע לצופים כי המבצעים יושבים איתם וכך מתחיל אירוע בעל סממנים טקסיים שבמהלכו קמים המבצעים ומתחילים לדבר ולפעול בחלל. "די הוא מופע על אנשים שזמנם אוזל. אנשים שהם כפסע מהסוף שממתין לכולנו. שבעה אזרחים ותיקים באים מכל רחבי הארץ כדי להילחם על משמעות הזמן הנידף, לתפוס אותו בזנבו ולתת משמעות מחסנת מפני הרגע שאחרי. מופע דוקומנטרי-פואטי-סאטירי שהוא מחאה בפני המוות, מרד שנידון לכישלון, מרד שהוא תמצית סך רגעינו בחיים... " (מתוך אתר התיאטרון).

במרכז המעגל שבו יושבים הצופים והמשתתפים נמצאת אבן גדולה ועגולה ממנה נובע נוזל ירוק בדומה למזרקה. הצבע הירוק קשור לחיים, צמיחה, טבע. נדמה כי יש פה אזכור של 'מעיין הנעורים' הנובע ללא הפסק דווקא במופע בשם מוות, שרוב מבצעיו הינם מעל גיל שביעים. כך כבר בתחילת המופע נוכחים הארוס התנטוס יחד. אותו 'מעין נעורים' כסמל של חיים צעירים, יצריים ונצחיים. אל מול זיקנה, כליון ומוות. בסצנה אחת במופע המבצעים יושבים עם גביעי משקה גדולים מלאים בנוזל הירוק. בגביעים יש קשים והמבצעים מתחילים לנשוף וליצור בועות סבון. לפני שהם קמים ומסתובבים בחלל עם גביעי הנוזל, הבמאי ברונז מניח מתחת לרגליהם סמרטוטי רצפה. בזמן המשחק עם הגביעים, בועות הסבון מטפטפות על הרצפה. המבצעים עומדים על סמרטוטי רצפה ונעים באיטיות כשהם עומדים עליהם. הנוזל הירוק בגביעים הגדולים נראה כמו קוקטייל במסיבה, אך מרפרר לקוקטייל הניתן בשוויץ לאנשים הבוחרים לסיים את חייהם בעקבות התמודדות עם מחלה קשה (מתוך ראיון עם הבמאי). הנוזל הירוק של "מעין הנעורים" והבועות מסמלים שובבות, משחקיות וגם משהו עדין שלפתע יכול להתפוצץ בפתאומיות ולהיעלם. באופן ממשי הנוזל מסכן את המבצעים, שכן רצפת האולם הופכת לרטובה וחלקלקה. התנועה על סמרטוטי הרצפה מקשה על התנועה של המבצעים ואפילו מאיימת על שיווי המשקל שלהם ועל שלומם הפיסי. יש בסצנה זאת אתגור התנועה והתגרות בגוף. הנוזל הירוק ובועות הסבון נושאים משמעות כפולה, גם שובבות, משחקיות, יצירה וגם סכנה וכיליון, חיים ומוות, ארוס ותנטוס.  
לאורך המופע יש שימוש בכדורי טניס. כדורי טניס נוכחים במציאות במגרשי טניס וגם בקצה התחתון של הליכונים של אנשים מבוגרים. מטרת כדורי הטניס היא לייצב את ההליכון ולהשפיע על חיכוך ההליכון ברצפה. בDIE כדורי טניס נמצאים על רגלי הכיסאות המסודרים במעגל עבור הצופים והמשתתפים. בהמשך המופע נשפכים על הרצפה עוד ועוד כדורי טניס, שקופצים ומתגלגלים בזמן שברונז לבדו על הבמה מנסה לארגן את הכדורים במסודר על הרצפה. בדומה לנוזל הירוק ולבועות הסבון גם לכדורי הטניס משמעות כפולה – הם גם קשורים למשחקיות ולשובבות הקיימים בילדות ובמקביל גם לחולשה, לחוסר יציבות, לקמילה ולהזדקקות ליציבות. חוסר האיזון ושיווי המשקל מזכירים לנו ששם דבר אינו קבוע. יתכן כי אותו חפץ קופצני ששחקנו בו בילדותנו, ישמש אותנו בבגרותנו למשהו אחר לגמרי. בDIE המשמעות הכפולה נוגעת בארוס ובתנטוס. הילדותיות, האנרגטיות, והשובבות אל מול האיום, החשש והפחד מאיבודם ומהמוות. הארוס כפי שהוזכר קשור לתאוות החיים, למיניות, ליצירתיות וליצירה, התנטוס קשור לכיליון ולמוות. כדורי הטניס ובועות הסבון מנכיחים את שני הדחפים האלו גם יחד: אנרגטיות ומשחקיות אל מול היעלמות של יכולות גופניות והחיים עצמם. שבריריותם של החיים נוכחת דווקא באביזרים המסמלים אנרגיה וחיות. 
	לקראת סוף המופע מתקיים טקס פרידה בו עומדים הנער והנערה כמנחים, מולם עומד בתורו משתתף מבוגר ועונה על השאלות שלהם. שאלות כמו: איך היה לך? מה יהיה כתוב לך על המצבה?  איזה שיר יתנגן בלוויה שלך? מה קחי איתך לקבר? למי אתה מבקש להודות? ממי אתה מבקש סליחה? עם מי היית רוצה להעביר את הרגע האחרון בחיים? המעמד מצחיק ומרגש, בהומור, ברגישות ובעצב עונים המשתתפים על שאלות של הנערים. הם עוסקים באופן חשוף בנושאים של פרידה ומוות. לרגע אחד לכל אחד מהם מתאפשר לחשוב על האופן שבו היה בוחר למות, על חרטות, זיכרונות משמעותיים, פרידה מאהובים ועוד. העיסוק במוות, המחשבה על אופן המוות של כל אחד אינו נעשה כהתרסה או רק כהומור שחור אלא מתוך כוונה לגעת במודחק, לעסוק בתנטוס באופן הכי גלוי ומופרש שניתן. 


במופע MAMO של הכוראוגרף אליק ניב, משתתפות שמונה נשים בגילאי 50 – 80 שאינן שחקניות או רקדניות מקצועיות. המופע נוצר בתקופת הקורונה בתהליך עבודה שערך כשנה. נקודת המוצא של המופע מתחילה בחזרה בזמן אל עבר ילדותן כילדות ונשים צעירות, ממשיכה אל מציאות חייהן כנשים מבוגרות בזמן הווה, ומסתיימת בהתמודדות אל מול המוות הממתין בפתח. המופע הועלה לראשונה בשנת 2022 ומאז מציג במרכזי תרבות שונים. באחד מקטעי המופע הנשים לבושות בבגדים שחורים ועוטות מסכות לבנות הנראות חייתיות. הן עומד יחד כקבוצה, בעוד אחת המבצעות שוכבת לפניהן על גבה, רגליה באוויר ושמלתה מופשלת. היא פותחת וסוגרת את רגליה לרוחב בעוד ששאר המבצעות מביטות בה ארוכות. הנשים נראות בקטע זה כדמויות היברידיות, חצי חיה וחצי אישה. אפילו נשיותן מוטלת בספק ועל הרצפה. האישה המבוגרת כחיה, ספק אנושית, כמשהו שיש לבחון ולבדוק אותו. בדומה לאופן שבו מסתכלות הדמויות על פלג גופה התחתון של המשתתפת השכובה. נוכחת בקטע זה מיניות חייתית ניתן לומר, האישה שוכבת על גבה ומזיזה את רגליה וכך חושפת בפני שאר המבצעות את פלג גופה התחתון. מסכות נקשרות רבות לנשף מסכות יצרי, בו המשתתפים מסתירים את פניהם ואפילו מבצעים כך אקטים מיניים. מצד שני מסכות נקשרות גם לזיקנה.  Featherstone & Hepworth (1991) טבעו את המונח מסכת הזקנה mask of aging. מונח זה מבטא את הסתירה הקיימת באדם המזדקן, גופו מתבגר אך זהותו הפנימית נשארת כשהייתה. החברה רואה בו אדם זקן אך אין הוא חש כך בעצמו. בעקבות מצב זה נובע פער בין האופן שהאדם חווה את עצמו, לבין האופן שהחברה רואה אותו ומתייחסת אליו בהתאם. הגוף, לתפיסה זאת, הינו מעטפת מבוגרת וקמלה לעצמי פעיל ומתפקד. נשף המסכות ב MAMO הינו נשף מסכות דואלי, יש בו ארוס: יצריות, מיניות, חייתיות וסקרנות, וגם תנטוס: גוף זקן הקשור לקמילה ולמוות.

[bookmark: _Hlk165540981][bookmark: _Hlk165541028]בחלק אחר במופע נשים רוקדות עם מניפות, אחרי כמה דקות של ריקוד שהופך להתמודדות עם גלי חום, פושטות הנשים את חולצותיהן והן נותרות עם חזיות שחורות ומכנסיים שחורים. ההיסטוריון קנת קלארק (1956 ,Clark) מבחין בין שני סוגי עירום nude  ו-naked. בעוד ה- nudeנתפס כי עירום המייצג אידאל של יופי, ה -  naked מתייחס לגוף מעורטל שהופשט מבגדיו, לכן יש בו מרכיב חושני ומציצני יותר. ניתן להניח כי גופן החשוף למחצה של המבצעות אינו נתפס בעיני הצופים כעירום קלאסי ואף לא כעירום חושני, זהו עירום מציאותי, שאולי אף נכפה על הקהל. עירום שאינו נפוץ, כזה שמנכיח את הזקנה, את העור הרפוי ואולי אף מתריס כנגד אותו עירום נשגב שאינו מציאותי. 

[bookmark: _Hlk167405313]בעודן חשופות, אחת המבצעות מציירת על ביטנה בית בעזרת שפתון ומתארת זיכרונות ילדות טראומטיים הקשורים לפגיעה פיסית. ניתן לומר כי הכל נרשם בגוף תרתי משמע. אישה, גוף, בית – משולש מוכר. היותה של האישה היוצרת את המסגרת הביתית כיולדת ובכך שהיא זאת שדואגת ומתפעלת את הבית. כמובן של שם המופע קשור לתפקיד זה ולתפיסה שאישה הינה קודם כל אמא. כאשר מסתובבות הנשים בחלל המופע חשופות ניתן לראות את סימני הגיל, הלידות ואת הגוף האישה כבית לעצמה. המבצעות מציגות גוף שכמעט ואינו נראה במרחב הציבורי הן הופכות את ה invisibility ל  .hypervisibility () חשיפת הגוף הינה חשיפה פיסית וגם חשיפה רגשית של פגיעות הגוף הנשי בכל המובנים. במופע מספרות המבצעות על התמודדות חוזרת עם מחלת הסרטן, על פגיעה מינית בילדות ועל חוויות נוספות בגיל מבוגר. המופע נוגע במהלך החיים של המבצעות, תוך כבוד לגוף, למה שעבר ולמה שיש עכשיו: חוכמת חיים, הומור, תשוקה ויצירתיות.

		ז'אן אמרי דיבר על חווית הניכור בזיקנה "אני שהוא גם לא אני" (Amery, 2023, 73). אמרי מתאר סצנה של אישה מזדקנת העומדת מול מראה ובוחנת את סימני הגיל בפניה כחוויה של חוסר תיאום בין אני צעיר לבין אני מזדקן שמשתקף במראה. עבור האדם המזדקן הגוף הינו כלא, קליפת מוות, תכריך והוא אינו יכול לברוח מהדבר ששייך לו (שם, ע' 79). דרך הכאב הפיסי מזדקן מרגיש את גופו יותר מבעבר. זוהי חווית הזדקנות פרדוקסלית של הזרה וחיבור לגוף גם יחד. חוויה דומה מתארת קת'לין וודוורד (Woodward, 65-67), הטוענת כי קיים שלב מראה גם בזיקנה. לחרדה של פיצול גופני, בגיל מזדקן האגו מתקשה לשמור על ההגנות שלו מול המראה (miror) והמראה של האדם המזדקן. המראה מנכיחה מציאות שהמזדקן היה רוצה לדחות אבל לא יכול. הזקנה מוצגת כמצב שבו הגוף באופוזיציה לעצמי, שבו האדם מנוכר לגופו. חוויות אלו שמתארים אמרי ווודוורד קשורות להדחקת התנטוס, לחוסר היכולת של האדם להכיל את העובדה שהוא מזדקן ושהינו בן תמותה.  

		ב MAMO המבצעות אינן מכחישות את הזיקנה, הן אינן חוויות ניכור מהגוף, דווקא להפך הן מחוברות ובוחרות דווקא בגיל מבוגר לעלות על במה, להתנסות במשחק ובריקוד. הן מצליחות לחבר בין ההזדקנות וחוויות שונות לאורך החיים לכדי חוויה נשית המבקשת לשם הכל על השולחן, לחשוף ולהיחשף. תחושת הגיל אולי אף באה כניצחון של הישרדות על אף הטראומות, המחלות וההתמודדויות המורכבות של הגוף, המכיל בתוכו את הארוס: תשוקה ליצירה, לאהבה ולריפוי לצד התנטוס: הקמילה, השתנות הגוף והקרבה למוות. 

Blue Zone - מופע מחול של הכוראוגרפית גלית ליס עלה לראשונה בשנת 2020 בפסטיבל ישראל. זהו מופע המהווה המשך לאג'נדה האמנותית-חברתית של ליס השואפת להנכיח את "האסתטיקה הפיזיולוגית" של הגוף המבוגר בזירת המחול העכשווי (מתוך אתר הכוראוגרפית). במופע משתתפות שתיים עשרה נשים בגילאי 80-65. הן לבושות שמלות זהות, כחולות ומכופתרות. מלבד המבצעות, בחלקים ניכרים ביצירה נוכחים גם כדורים מטליים גדולים, מלאים באוויר. המופע עוצב לבמת זירה, כלומר שהקהל יושב מכל צדדיה. 
באחד מקטעי המופע הנשים אוחזות בפטישים, חלקן בפטיש בנייה וחלקן בפטיש שניצלים. הן מתיישבות על הבמה ודופקות לאט ובשקט תחילה את קצה שמלתן, הדפיקות הופכות לדפיקות עוצמתיות וחזקות על חתיכת עץ ובהמשך הופך הפטיש למכשיר רפואי או אסתטי ופעולת הדפיקה למשהו אחר. הפטיש הופך להיות כלי עזר לבדיקת רפלקסים, למכשיר להשטחת עור הירכיים והבטן וגם לסכין גילוח אותו מחליקים על הרגליים. דפיקת הפטיש מתחילה בארוס, ביצירת החיים – הפטיש לסמל של בנייה ויצירה, פטיש השניצלים כסמל של הזנה. כאשר קונטקסט ומיקום הפעולה משתנה הופכת הפעולה לפעולה המסמלת את התנטוס: לפעולה רפואית המבקשת לבחון את הגוף (בדיקת רפלקסים), לניסיון להשטיח את העור ולטשטש את סימני הזמן והגיל. הפעולה המייצגת אנרגטיות, יצריות, חיים, הופכת לייצוג קמילת הגוף והזיקנה.
בקטע אחר במופע, אחת הנשים מתירה את כפתורי שמלתה בחלקה העליון. היא חושפת חזייה ופונה אל הצופים, מביטה בהם ובפלג גופה העליון, כך היא עושה במשך דקות ארוכות. הולכת מסביב לבמת הזירה, מביטה בצופים ולעיתים נוגעת קלות בבטנה. זהו אינו רק רגע אינטימי בו אישה בוחנת את גופה, אלא רגע בו המבצעת בוחנת את הקהל, בוחן את גופה. "התכתיב המגדרי הרווח בחברה העכשווית שלוב במהותו בנורמה הטרוסקסואלית הממקמת את גוף האישה בתור אובייקט חזותי להנאת המבט הגברי", לא ניתן לבטל זאת אלא רק לבטא זאת מחדש בצורה פרפורמטיבית (לרנמס, 2018, 116). לורה מאלווי (1975) טוענת כי הקולנוע מעצב עונג חזותי עבור המבט המציצני של הסדר הפטריארכלי השולט. הקולנוע מספק את המשאלה להתבוננות מענגת. המבט הגברי מקרין את הפנטזיה שלו על הגוף הנשי, כך שהנשים הן מושא להתבוננות והופעתן מקודדת בכדי ליצור אפקט חזותי ומיני חזק (שם, 125). 
אקט החשיפה מרמז שזהו מופע העומד בצורה יסודית בסימן של יחסי כוחות חזותיים. שלא כמו גופה הצעיר והנחשק של הכוכבת ההוליוודית, גופה של המבצעת מקומט, חזה אינו שופע וזקור. המבט הגברי המחפש עונג, הרוצה לחוש תשוקה, פוגש בחיים עצמם, בגוף טבעי שאינו מנותח, מנופח או מתוח. אותה חשיפה המלווה בהסתכלות של המבצעת עצמה על גופה ועל הצופים, הופך את המבט המציצני והסקרן למבט מבויש, נבוך, אולי אפילו מבוהל או נגעל. אקט זה חושף את מה שאמור להישאר בלתי נראה. ההסתכלות של המבצעת על הקהל מערערת את יחסי הכוחות, והמבצעת הופכת בעצמה לצופה והצופים לנצפים. במקום עונג, יצריות וארוס נוצרת חוויה של פגיעות ואומץ. 
חוקרת האמנות רות מרקוס (שנה) טוענת כי במידה והזיקנה מיוצגת על ידי נשים לבושות אנחנו מקבלים זאת כחלק מהמציאות ואולי אף מגלים אמפתיה. אך העירום של נשים מבוגרות וזקנות סוטה ממושגי היופי המסורתיים עד שהוא מעורר בנו תגובות נפשיות ופיזיות. עירום זה מציג בפינינו בלות, עיוות גרוטסקיות ובזות של הגוף. אך בעיקר מציג בפניניו מראה המשקפת לנו את גורלנו המתקרב. הצופים שאינם מורגלים בצפייה בגוף נשי מזדקן ועוד גוף נשי מזקן חשוף, חשים על פי ראובן תגובות נפשיות ופיזיות כגון סלידה, גועל אולי אף אימה ופחד. מילר Miller, 1997)) שחקר גועל טוען שמה שיוצר סלידה היא האמת שבני אדם מנסים להימנע ממנה  שאנחנו בני תמותה, שגופנו מתכלה ושלבסוף נמות. כלומר מזדקן זה במיוחד בהיותו חשוף, מנכיח בפני הצופים את התנטוס, את גורלם המר. חשוב לציין כי Blue zone הוא שם לאזורים גאוגרפיים בהם אנשים חיים חיים איכותיים יותר לאורך זמן רב יותר, משאר אזורים אחרים בעולם (Buettner, 2008). מלבד תזונה בריאה ופעילות ספורטיבית אזורים אלו מאופיינים גם בתמיכה ופעילות קהילתית. גם במופע Blue zone קיימת קהילה של נשים התומכות אחת בשנייה באופן פיסי ונפשי גם יחד. 

סיכום
הגוף הנשי, המזדקן והרוקד, עומד בניגוד לגוף הרקדנית הצעירה, הקלה, הגמישה והעדינה. בבלט הקלאסי וגם במחול המודרני הרקדנים לרב צעירים, נמרצים, גמישים וחזקים. המחול מקדש נעורים וגוף וירטואוזי. גם שחקני התיאטרון צעירים ברובם. הצפייה בשחקניות וברקדניות  על במה הנה לרוב צפייה באופן ממשי בגוף צעיר המבטא את הארוס, המיניות, התשוקה לחיים.  מה קורה שמציבים נשים ש"חורגות" מהאידאל הנשי הרווח? הדבר עלול לפעול כאיום, להפוך את הבלתי נראה לנראה, את המודחק לגלוי. מפגן הגופים הזקנים מעלה למודע את מה שמנסים להדחיק הצופים, את הזיקנה, הקמילה, סבל, כיליון את המוות, את התנטוס. מופעים אלו מאתגרים רגשית את הצופים. במרכזם נוכח דווקא גוף פיסי זקן. הגוף הינו מה שהוא, הוא אינו ייצוג או הסמלה של משהו אחר. העיסוק המכוון במופעים אלו בחומריות של הגוף, מתוך כוונה להציע נרטיב שונה של חוויית ההזדקנות הינה מורכבת. הגוף הנשי המזדקן הינו גוף שיצר חיים, הוא קמל וכפוף ועדיין יש בו תשוקה, יצירה וחיים, הארוס והתנטוס נוכחים בו יחד בגלוי.
פרויד במאמרו 'דמויות על הבמה' (1960 freud,), טוען כי ההצגה הדרמטית ממלאת עבור המבוגר את מה שמשחק ממלא  עבור הילד. הצופה רוצה להגיש, לפעול, לעצב את העולם לפי רצונו. השחקנים והמחזאי מעניקים לו חוויה זאת באמצעות תהליכי הזדהות. מתוך הצפייה האדם יכול לתת מקום לדחפים מדוכאים  (ע' -148- 144). פרויד מבחין בתהליך הדרמטי של הדרמה: ראשית הגיבור פועל נגד המאבק האלוהי שהופך לרוב למאבק חברתי. כך מתפתחת דרמה פסיכולוגית שהמאבק הינו בתוך הגיבור, כלומר מאבק בין דחפים שונים. המאבק מסתיים עם ויתור על אחד הדחפים. קיימת גם דרמה פסיכופתולוגית כאשר מקור סבלו של הגיבור נעוץ במאבק נפשי בין דחף מודע לדחף מודחק. המאבק של הדחף המודחק הינו להפוך למודע. לפי פרויד זהו תהליך המתחיל בגיבור ההצגה וממשיך בקרב הצופה. בזמן שתשומת הלב של הצופה הינה למופע, הוא מעורב רגשית בנעשה בהצגה והתנגדותו מצטמצמת, בדומה למצב בטיפול פסיכואנליטי. כלומר במהלך הצפייה הרעיונות והרגשות המודחקים מגיעים לתודעה כתוצאה של הפחתת התנגדות לתוכן המודחק. רוט טוענת כי קיים 'פרדוקס הרחקה' המאפשר לאדם להתרחק מהסבל של עצמו ולהתרכז בכאב וחרדה של אובייקט אחר. כאשר אנחנו מרגישים מוגנים ורחוקים מהסבל של עצמנו אז מתאפשר בתוכנו תהליך פנימי. דווקא ההתרחקות מהאדם אל עבר יצירת האמנות היא זאת המאפשרת לו להתקרב לכאב של עצמו. ללא האמנות ההתקרבות לסבל האישי הייתה בלתי נסבלת (רוט, 2017, 53-54). 
[bookmark: _Hlk168614995]הקושי שלנו לראות באופן מודע במבצעים את עצמנו, לחשוב על מותנו, מושהה בזמן הצפייה במופעים אלו. הכחשת המוות בתרבות העכשווית מתגברת עוד יותר כשתחום הרפואה מתקדם וקיימת ציפייה מתמדת להאריך חיים ולהביס את המוות (Carter, 1990, 12). מופעים אלו מסרבים לייפות, להסתיר, להסוות או להכחיש את פגיעותו וכיליונו של האדם. להפך הם מבקשים להראות גיבורים אנושיים ופגיעים. הגוף הנשי המזדקן נחשף באופן מטאפורי וממשי בשובבות, בהתרסה, בהומור ובמודעת עצמית. הוא המקור לחיים והוא הנוגע בדחף החיים ובדחף המוות גם יחד. נוצרת אינטגרציה בין הדחפים הקיימים יחד, בו זמנית. העיסוק האמנותי, האסתטי ולעיתים הומוריסטי פועל כנגד ציפיות ומוסכמות של הצופים. מופעים אלו מציעים לצופים להביט החוצה אל הזקנים בחיינו ובחברה ועוד יותר מכן, להביט פנימה אל הקמילה והסופיות שלנו. האמנות אינה יכולה לפתור את כל המתחים הקשורים למוות ולזיקנה. אך התרומה החשובה של אמנים בעת הזאת היא להביא לביטוי מגוון של רגשות ועמדות ביחס לזיקנה ולמוות ולעסוק בפחדים באופן אנושי ואסתטי ככל הניתן (Carter, 1990, 12).  
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