קמפיין היחידה המדינית-ביטחונית 
או ביטחון לישראל או משיחיות מסוכנת - באיזה צד אתם?

רקע נרטיבי
7 באוקטובר הוכיח שתזת ניהול הסכסוך, ששלטה במדיניות ובתודעה הציבורית במשך למעלה מעשור, לא מייצרת ביטחון לישראלים ולא מבטיחה את עתידנו. היום, מדינת ישראל נמצאת בצומת שבו תצטרך להכריע בין שתי דרכים: מלחמת נצח, בידוד עולמי והקמת התנחלויות בעזה ובדרום לבנון; או הסדר מדיני עם מטריית הגנה בינלאומית וערבויות אזוריות. 

במשך שנים הורגלה החברה הישראלית לחשוב על מחנה השמאל כמחנה יפה נפש השוגה באשליות, בעוד שמחנה הימין נתפס כביטחוני. לפי אותו נרטיב, האמון של השמאל בערבים הביאו לנו את  אוסלו וההתנתקות, ולכן הלקח מ-7 באוקטובר הוא הצורך להתפכח מהגישה הנאיבית של השמאל ולאמץ במקומה את תפיסת העולם של הימין העמוק. 

עכשיו יותר מתמיד, הישראלים מפחדים ורוצים ביטחון - שהפך מסוגיה תיאורטית לצורך בוער ומיידי, והם יבחרו במה ובמי שיספק להם אותו. כדי לשבור את המסגור לפיו הימין יודע לספק ביטחון, יש לייצר ציר חדש שעליו מונחת הפוליטיקה הישראלית ולהציב בפני הישראלים שאלה פוליטית חדשה שעליה הם צריכים לענות ועל בסיסה הם צריכים למקם את עצמם. 

תכנית פעולה 
הקמפיין הציבורי של היחידה המדינית-ביטחונית מבקש למסגר את הדיון הציבורי מחדש סביב הצורך בהכרעה בין שתי גישות - זו הביטחונית-הפרגמטית שמקדמת הסדר וזו המשיחית הקיצונית שחותרת תחת האפשרות לקידום הסדר ולפיכך לביסוס ביטחון בר קיימא. ההכרעה, יטען הקמפיין, היא בין התפיסה הבן-גוריוניסטית והרביניסטית לזו הסמוטריצ'ית והסטרוקית. בין גישתם של כל ראשי מערכת הביטחון לבין תפיסתו של קומץ ימני קיצוני שהשתלט על מוקדי הכוח ומקדם את תוכנית ההכרעה של בצלאל סמוטריץ'. באיזה צד אתם? 

מדובר בקמפיין נרטיבי מתמשך ועקבי שמנכיח את הבחירה בין שתי הפרדיגמות, אך משתנה בסוגיות הספציפיות שהוא עוסק בהן בהתאם לסדר היום הציבורי-פוליטי. לפיכך, הקמפיין יעשה שימוש בציטוטים שיציגו את תפיסת הביטחון של הימין המשיחי מול זו של בכירי מערכות הביטחון בעבר ובהווה ובנתונים לגבי הסוגיות הבוערות על סדר היום בתחום, ויכלול: 

באנרים/בילבורדים/מודעות בעיתונים - עם המיסגור "או ביטחון ישראל או משיחיות מסוכנת - באיזה צד אתם?". תוכן הקמפיין ישתנה בהתאם לשיח הביטחוני והמדיני. 

עמוד נחיתה וסרטונים: שאלות ותשובות בנושאים המדיניים והביטחוניים, וסרטוני וידאו במסגור של "או ביטחון או משיחיות מסוכנת" אותם יובילו דמויות ביטחוניות מובילות ומומחי היחידה המדינית-ביטחונית. 

העבודה הציבורית של היחידה המשותפת תהווה רגל משלימה לשאר פעולות היחידה (קידום מדיניות ותדרוכים למפלגות מרכז-שמאל ולאנשי תקשורת בכירים), במטרה לייצר אקו-סיסטם שיאפשר לתקשורת ולחברה האזרחית להדהד ולקדם את הנרטיב ואת המדיניות ולפוליטיקאים ולדרג המקצועי לאמצם ולקדמם. 

תקציב 
תקציב המינימום שיאפשר יציאה לדרך הוא כ-$350,000 כאשר מתוכם קרן ברל כצנלסון תשקיע כ-$150,000, והתקציב האידיאלי הוא $550,000 כאשר מתוכם קרן ברל כצנלסון תשקיע לפחות $200,000. 



קמפיין דרכנו-מפקדים למען ביטחון ישראל ופורום היום שאחרי 
מיצוב ברית אזורית כפתרון מדיני-ביטחוני, והובלת שינוי בשיח ובמדיניות כלפי הפלסטינים

רקע נרטיבי 
הנרטיב לפיו האינטרס הישראלי הוא ברית ביטחון אזורית מאפשר חשיבה חדשה על המלחמה והסכסוך הישראלי-פלסטיני, מעבר לוויכוח על כן/לא מדינה פלסטינית. הוא משנה את הפרספקטיבה מהמקומי לאזורי ומציג תפיסת עולם מגובשת, לפיה על ישראל לחבור למדינות הציר המתון, החולק עם ישראל את ההתנגדות לציר האיראני-ג׳יהאדיסטי, ולחתור לחיבור הפלסטינים לציר זה. יעילות נרטיב זה הודגמה בין היתר בעזרת סקרים של אקורד ושל פורום היום שאחרי (בשיתוף דרכנו). 

מטרות 
1. שכנוע הממשלה וגורמים פוליטיים מרכזיים לאמץ את הברית האזורית כפתרון מרכזי.
2. הגברת מודעות ציבורית לחשיבות ברית אזורית לביטחונה הלאומי של ישראל וביטחון תושביה.
3. שינוי השיח של בעד ונגד מדינה פלסטינית, שילוב פתרון הברית האזורית במרכז השיח הציבורי. 
4. הצגת הפתרון האזורי כמעבר מניהול הסכסוך להסדרה, מה שיבטיח ביטחון ברמה המקומית והאזורית. 

קהלי יעד
ממשלת ישראל: במיוחד שרים בעלי רקע ביטחוני 
חברי כנסת: דגש על ראשי מפלגות ואנשי תקשורת ומשפיענים  
מרכז פוליטי: דגש על סגמנטים של ימין ליברלי ומחנה המרכז-שמאל

שותפים
וסטוריטלינג TV דרכנו - שטח, קמפיין, סקיילינג אפ, דיגיטל, דמוקרט -
פורום היום שאחרי - הדרכה, מחקר, הערכה, הכשרות דוברים - 
- מפקדים למען ביטחון ישראל - דוברים באולפנים כסמכות ביטחונית

תכנית פעולה
- פיתוח מסרים וקריאייטיב: שימוש בטיזרים נגטיביים ומעוררי רגש, ריקליימינג למושג ניצחון, בניית אתר ייעודי שבו יופיעו כל המידע והתכנים על הברית האזורית ואפשרות לחתום על עצומה ולהביע תמיכה. 

- קמפיין מדיה: פרסום חוצות בערים מרכזיות ובאזורים בעלי ריכוז גבוה של קהל יעד פוטנציאלי, פרסום דיגיטלי במדיה חברתית, באתרי חדשות וכו'. 

קמפיין וידאו מבוסס עדויות: ראיונות מצולמים עם אושיות ביטחוניות ומדיניות, חברי קואליציית -
הארגונים, תושבי העוטף והצפון, תוכן ייעודי בנושא

- הכשרת פוליטיקאים ואנשי ציבור כדוברים בעד הברית האזורית באמצעי התקשורת 

- קמפיין יחסי ציבור וקמפיין משפיענים, שימוש בתקשורת והפקת תוכן אורגני לסושיאל מדיה יחד עם תכנית רשת ייעודית של דמוקרט.טיוי ויצירת פודקאסטים ותכנים קוליים
 
- פעילויות שטח וגרילה, שילוב המסרים גם בהפגנות ומחאות תוך שיתוף פעולה עם תנועות חברתיות וארגונים, הכשרות ואספקת ציוד וארגון מחאות.

-מפגשים קהילתיים: חוגי בית, פאנלים ודיונים ציבוריים, כנסים ואירועים שיחברו בין מומחים, פוליטיקאים ואזרחים, וגם עימותים פומביים כדי לחדד את המסר. 

- שיתוף פעולה עם ארגונים נוספים שחולקים את אותן מטרות וערכים, יצירת רשת תמיכה רחבה שתכלול מגוון גופים אזרחיים, חברתיים ופוליטיים. 

- יצירת קונפליקט מובנה: בין פוליטיקאים בימין הקשה לבין הימין-מרכז, הבלטת ההבדלים בין הגישות של ימין הקשה לבין הימין-מרכז דרך ראיונות, מאמרים ופרסומים. 

מדדי הצלחה
- כניסה למשא ומתן מדיני או שינוי בהרכב הקואליציה 
- שינוי דעת הקהל: עליה של 10% בתמיכה בפתרון האזורי
 -  חשיפות ואינגייג'מנט: לפחות 1.5 מיליון חשיפות לדיגיטל ולערוצי התקשורת
- חתימות תמיכה: לפחות 20 אלף חתימות תמיכה בתכנית

תקציב 
 $350,000 יאפשרו קמפיין שיימשך 3 חודשים ויקיים פעילות שטח להגברת מודעות, הפעלת מתנדבים, הנכחת השיח במרחב באמצעות פעילות פרסומית שרוב רובה דיגיטלי, מדיה חברתית, פרסום בערוצי טלגרם, הפעלת משפיענים, קידום מדיניות ייעודי, הפקת תכנים ייעודיים דרך שלושת הגופים המעורבים, בהם גם תכנית אודות היוזמה האזורית בדמוקרט טיוי, פעילות הכשרות שגרירים וחוגי בית ענפה. הפרויקט ילווה בסקרים של אקורד ומחקר והערכה על ידי יוזמת היום שאחרי.

$500,000 יאפשרו את הרחבת הקמפיין ל-5 חודשי פעילות, הגדלת תקציבי הדיגיטל, תוספת למודעות בעיתון והכפלה של חוגי הבית. $815,000 יאפשרו את הרחבת הפרסום בפרינט ובדיגיטל, גל פרסום חוצות משמעותי, הפקסת סדרות רשת בדמוקרט טיוי, הרחבה משמעותית של קמפיין המשפיענים, יצירת שני מיני אירועים מקצועיים, הרחבת מחקר השפה והסקרים והכפלת כוח האדם העוסק בתכנית השגרירים וחוגי הבית שצפויים להתרחב ליותר מ-100. במיליון דולר יתווסף כנס בבנייני האומה, בעלות של כ-$300,000, שיהווה אירוע שיא לשיח על היום שאחרי בציבוריות הישראלית, בשיתוף גורמים מדיניים-ביטחוניים מרכזיים. תקציב החוצות והפרינט יגדל אף הוא כדי לשרת את הכנס. 

קמפיין האם ראית את האופק 
	שיוך תמיכה בהסדר מדיני כחלק אינטגרלי מזהות המחנה הדמוקרטי-ליברלי

רקע נרטיבי 
בשביעי לאוקטובר חווה הציבור הישראלי רעידת אדמה טראומטית בקנה מידה היסטורי, חסר תקדים כמעט. כמה מנושאי הליבה המרכזיים והרגישים ביותר בהוויה הישראלית- כמו מגבלותיו של צה"ל ושירות צבאי לחרדים- שהיו רדומים מזה שנים, בהיעדר יכולת להכריע בהם, פרצו החוצה בעוצמה רבה. הדבר נכון אולי בראש ובראשונה בנוגע למסוכנותו של הסכסוך הישראלי פלסטיני כאיום קיומי כשמתעלמים ממנו. 

עם זאת, הציבור מבולבל, בטראומה מתמשכת, דואג לחטופים, מתאבל על המתים, מפחד על החיילים, מתמודד עם בעיות כלכליות קשות וסכסוכים פנימיים, וחש חסר אונים להשפיע על המציאות, בשונה מההפגנות נגד ההפיכה המשפטית. התוצאה היא היעדר הכרעה ציבורית ברורה בשלל הנושאים הדחופים העומדים על הפרק ובראשם עתיד הסכסוך, ויצירת ואקום לגורמי ימין קיצוניים לשכתב את ההסטוריה ולעצב את הנרטיב.

אחרי 15 שנה ויותר של קיפאון מדיני ו30 שנות תעמולה בלתי פוסקת מצד נתניהו ושותפיו בימין המתנחלי והכהניסטי נגד הסכם אוסלו, ההתנתקות, ומונחים כגון "כיבוש", "מדינה פלסטינית" והסכמים מדיניים עם פלסטינים באופן כללי- רוב הציבור הישראלי איננו פתוח לשמוע מסרים הנוגעים לנושאים מדיניים. הדבר נכון במיוחד כשאין אף קול במיינסטרים הפוליטי בישראל שמציג בפני הציבור הישראלי חזון כלשהו, אפילו ארוך טווח לפתרון הסכסוך. 
אסטרטגיה 
האסטרטגיה שמובילה את הקמפיין היא עיסוק בקשת רחבה של נושאים, שבהם ההכרעה של רוב מוחלט של הציבור בישראל היא ברורה- נושאים ליברליים ודמוקרטיים בהם לציבור יש רוב ברור - ולכלול בתוכה תמהיל נושאים מדיניים מובהקים שיהיו חלק מהחבילה. על ידי כך תיווצר התמקדות בנושאים העומדים על הפרק בפני החברה הישראלית – בתוכם כמובן הסוגיה המדינית - ותניע את הציבור לפעול, כשהפעולה הבסיסית היא לבחור- לבחור מה נכון עבור המדינה, ולבחור נכון בקלפי. 

התפיסה שמובילה את הקמפיין היא שכחלק מחבילה שלמה של ערכים (לימודי ליב"ה, אי הארכה של השירות הצבאי ל4 שנים וכו'), יהיה לציבור יותר קל להזדהות עם האמת הפשוטה שעדיף סוף למלחמה על פני מלחמה ללא סוף או שעדיפה ברית אזורית על פני מלחמה אזורית וכו'. באופן הזה תוכנס הסוגיה המדינית לסל הערכים שמרכיב את זהות המחנה הדמוקרטי-ליברלי. 

כדי שהקמפיין יעבוד באופן המיטבי, צריכים להיות כמה נושאים שיחזרו על עצמם יותר, ובמקביל כמה שיותר נושאים המותאמים לקהלי מטרה מוגדרים יותר. נוער לפני גיוס למשל יחד עם הוריו, יטורגטו יותר למסרים הנוגעים ל3 שנים שירות צבאי מול 4. 

מטרות
	- שרטוט ברור של החלופות המדיניות שעומדות על הפרק
	- שיוך תמיכה בהסדר מדיני לחלק אינטגרלי מזהות של המחנה הדמוקרטי-ליברלי
- הגדרת הנושאים המרכזיים סביבם יתקיימו הבחירות
	- להזכיר לציבור שללא בחירות וללא החלפת הממשלה לא יהיה שינוי אמיתי

קהל יעד
הקמפיין ממוקד במחנה שמגדיר את עצמו כליברלי ודמוקרטי, ושלא רוצה להגרר אחרי הקיצוניים למדינה משיחית. לפי המחקרים, מדוב בכ 65% מהציבור בישראל. . 

תכנית פעולה
הקמפיין יתמקד בראש ובראשונה בשלטי חוצות, ובכיסוי רב ומשמעותי ככל הניתן – בשאיפה לכסות את המדינה כולה. לצד שילוט החוצות - קמפיין מסיבי בדיגיטל ובפרינט, עם סימן שאלה לגבי פרסום ברדיו. 
פריסת המדיה, בכפוף לגיוס התקציב, תורכב מ: חבילת שלטים מרכזיים באיילון, לצד שילוט מרכזי בעשר הערים המרכזיות בישראל של מצביעי שמאל מרכז-ימין מתון + מעטפת של שילוט בתחנות אוטובוס+גשרים מרכזיים בישראל. 

הקמפיין יוכל להוות פלטפורמה להעברת מסרים לפי התפתחויות מרכזיות (הצהרות ביידן, נאומים של גלנט, עסקת חטופים וכמובן הכרזה על בחירות). ההערכה היא כי הקמפיין יתפתח לשלבים נוספים, ויאפשר להתבסס על פלטפורמה קיימת על מנת להגיב מהר למציאות ולהשפיע על הנרטיב המתגבש. 

דוגמאות קריאיטיב
מקסימום 3 שנים צבא
או מינימום 4 ?
הגיע זמן בחירות

הסדר אזורי
או מלחמה אזורית?
הגיע זמן בחירות


להגן על הגבולות
או להגן על הגבעות?
הגיע זמן בחירות

סוף המלחמה 
או מלחמה ללא סוף?
הגיע זמן בחירות

להתיישב מחדש בעוטף
או להתיישב מחדש בעזה?
הגיע זמן בחירות
. 
תקציב
תכנית המדיה המלאה של הקמפיין מוערכת בעלות של כמיליון דולר, כאשר היעד התקציבי ליציאה לדרך הוא כחצי מיליון דולר. 

קמפיין המטה האזרחי 
אחריות מדינית – ליצוק את הצורך בהסכם מדיני אל זהות המחנה הדמוקרטי-ליברלי 

רקע נרטיבי
עד ה 6- באוקטובר, ישראלים יהודים רבים לקחו חלק פעיל במחאה נגד ההפיכה המשטרית, אך נמנעו
מעיסוק או מיקוד בקשר בין ממשלת ההפיכה ויוזמות החקיקה לבין נושאים מדיניים-בטחוניים: אלימות
המתנחלים, סיפוח הגדה המערבית, העמקת הכיבוש והנצחת הסכסוך. במידה רבה, קונספציית "ניהול
הסכסוך" הייתה הנורמה במיינסטרים הישראלי-יהודי. אירועי ה 7- באוקטובר והמלחמה שינו באופן יסודי את תפיסה הדחיפות בנוגע לסכסוך הישראלי-פלסטיני. 

המחאה נגד הממשלה, שהוצתה מחדש ומשלבת בתוכה גם את המחאה להחזרת החטופים נמנעה עד כה מלהשמיע קול מדיני ברור, ולכן מייצרת הזדמנות ליצוק תוכן פוליטי-אידיאולוגי קונקרטי, בדגש על הצורך בהסכם מדיני עם הפלסטינים, אל תוך קטגוריית הזהות החדשה שנוצרה במהלך המחאה של 2023- המחנה הדמוקרטי-ליברלי. 

לצד ההזדמנות הזאת, ישנו גם איום - כניסה של שחקנים פוליטיים חדשים בבחירות הבאות, כמו למשל
יוסי כהן, נפתלי בנט , והעמדה האופוזיציונית אל מול הממשלה שתופסים יואב גלנט, גדעון סער ואביגדור
ליברמן - המייצרים פוטנציאל סחף אלקטורלי משמעותי של קהל המחאה בבחירות הבאות אל מפלגות
ומועמדים מהימין הקשה והעמוק, שמסתווים כימין "מתון", "ממלכתי" ו"ליברלי" אך תומכים בהעמקת
הכיבוש ומתנגדים לכל הסכם. 

מטרות
- הנכחה וחיזוק של שיח מדיני והצורך בחתירה להסכם אזורי שכולל את הפלסטינים בקרב מצביעי
מרכז בדגש על קהל המחאה 
 - מיתוג של מחנה השמאל-מרכז כמחנה פוליטי עם פתרונות ריאליים וארוכי טווח לחיים בטוחים
- מיצוב של מועמדי הימין בקרב קהל המחאה (יוסי כהן, בנט, ליברמן וסער) כשותפים לקונספציית
ניהול הסכסוך" שהובילה ל 7- באוקטובר. 



אסטרטגיה ותוכנית פעולה ל-4 חודשים
מהלך ציבורי קמפייני משוכלל, שמטרתו למנף את ההזדמנות לחיזוק שיח מדיני אפקטיבי בקרב המחנה באופן שיצמצם סחף של מצביעים לימין, ויאפשר לנציגים מרכזיים של המחנה למצב את עצמם כבעלי חזון מדיני, תוכניות ותשובות לצורך הדחוף החדש - הובלת מהלכים מדיניים-אזוריים אסטרטגיים במטרה לייצר חיים טובים ובטוחים לאזרחי ואזרחיות ישראל.

הפרויקט יכלול מהלך רב-זרועי, בשטח, תקשורת ודיגיטל, באופן מזוהה ובלתי-מזוהה, אורגני וממומן – להחדרת קונספטים מדיניים ושיח מדיני אל תוך המיינסטרים של המחאה, ויתבסס על יצירה וטיפוח של שותפויות שכוללות נושאי מסר ושחקנים בעלי לגיטימציה ומהימנות בקרב קהל היעד המוגדר - המיינסטרים של המחאה, ציבור יהודי-ישראלי שמזדהה כחלק מהמחנה הדמוקרטי-ליברלי הרחב, אך לא בהכרח מזדהה עם קטגוריית הזהות "שמאל".
 
המטה האזרחי החליט שלא לבנות מהלך קמפייני אחד ריכוזי, אלא להפעיל מהלך שיפעל בכמה כיוונים נרטיביים במקביל - ממתונים ו"רכים" ועד מסרים יותר רדיקליים ו"בועטים" - ועם כמה שותפים שונים, במטרה לעודד כמה שיותר שחקנים במחנה הרחב לאמץ נקודות, מונחים, מושגים ונרטיביים מדיניים. הכיוונים השונים יהיו כפופים למדידה והערכה שוטפת מבוססת בין השאר על מדדי חשיפה ומעורבות בדיגיטל ועל תובנות ניתוח שיח, מה שיסייע לבחון את האימפקט האסטרטגי של כל ציר נרטיבי על-מנת להשתמש במשאבים באופן האפקטיבי ביותר - ובמקרה הצורך לתגבר מהלכים מסוימים ולצמצם מהלכים אחרים. 

בשלב הבא, בהתאם להתפתחויות הפוליטיות ובניית השותפויות, ועל בסיס המידע המחקרי הנרטיבי
שייאסף בשלבי העבודה המוצעים בתוכנית הנוכחית, תשקל בנייה של קמפיין מרכזי בפנייה לאותם
קהלי יעד בשילוב של דיגיטל, פרסום חוצות ושטח. 

כיוונים נרטיבים אפשריים 
"זמן הכרעות" - תוצרים שישימו דגש על החוויה של אזרחים ואזרחיות וחיבור לאלמנט של הכרעה - או שאנחנו עם העולם הנאור המערבי המתקדם או שאנחנו עם מדינות דיקטטוריות חשוכות". 

"ברית אזורית" - שיח מדיני שקושר מהלכים אל מול הפלסטינים עם פרספקטיבה אזורית של
אינטרס ישראלי שכולל את מדינות ערב המתונות וציר היציבות הבינ"ל. 

"ביטחון וחיים בטוחים" - חיבור סמנטי בין ביטחון לאומי למדינת רווחה, בצל מחדל ה 7
באוקטובר. 

"יוזמה ישראלית" - הנכחה של הצורך באחריות מדינית ומנהיגות פוליטית אמיצה, תוך מיתוג
של הימין כ"פירומן", תוך הדגשת היעדר היוזמה וחוסר התוחלת של מדיניות הדשדוש והיעדר החזון של הממשלה הנוכחית. 

 "השותפים לקונספציה" - חיבור של מועמדי הימין לנתניהו וממשלות נתניהו עם דגש על
ניהול הסכסוך, חיזוק החמאס והימנעות ממהלכים מדיניים. 

- עיסוק והנכחה של אלימות מתנחלים בדגש על הנזק שזה גורם לישראל בזוית הביטחונית
והמדינית, ותחושת הבושה שעל פי מחקרים זה מעורר במצביעי מרכז, כדרך לדבר גם על הנזק
שההתנחלויות ככל מייצרות לישראל בכל הזירות הללו

החדרת המושגים: אחריות מדינית, פרגמטיזם, טווח ארוך; מיצוב מחנה המרכז-שמאל כרציונלי, מתון, קוהרנטי, ישיר ופרגמטי, אל מול מחנה הימין המטורלל, הקיצוני והמשיחי. 


פעילויות 
בניית שותפויות - יצירת ממשקי עבודה קבועים עם שחקנים שונים, וביניהם ארגוני המחאה המרכזיים כמו מטה המאבק ואחים לנשק איתם כבר החלו שיחות ראשוניות. המטה האזרחי יציע לשותפים תמיכה בהפקת תוצרים, מיקודי תוכן שבועיים, סקרים ומחקרים, וכן מימון למהלכים ממוקדים לקידום שיח מדיני. 

מחקר דעת קהל ובדיקת מסרים וטרמינולוגיות - כתיבת התוכנית התבססה על מידע ממכון אקורד שביצעו עבודה מחקרית של ניסוח ותיקוף של נרטיב מדיני מבוסס היגדים, וכן על מערך סקרים דו-שבועי של 'אגם' שמייצר תמונת מצב מתפתחת של עמדת הציבור היהודי בנוגע למהלכים מדיניים אזוריים, לרבות הקמת מדינה פלסטינית לעומת סיפוח רצועת עזה ותושביה. המטה האזרחי החל להפיק ״ספר מותג״: כיצד מדברים על הסדר מדיני עם קהלי מרכז, והספר יכלול "מילון" מושגים, מונחים וסנטימנטים, לצד המלצות נרטיביות של "עשה ואל תעשה". את המושגים והנרטיבים האלו ירצה המטה לתקף מחקרית במהלך מחקרי משלים, על מנת לייצר כלי עבודה שיוכל לשרת את השותפים השונים במחנה. 

קמפיין דיגיטלי - הפקת תוכן ותוצרים דיגיטליים עבור הכיוונים הנרטיבים והפצתם בהרחבה דרך שותפים ודרך פלטפורמות של ארגוני המטה האזרחי. כמו כן, תתקיים עבודה עם ידוענים וצייצנים עם מנעד חשיפה רחב וייוצרו עבורם תוצרים מותאמים אישית והדהוד שלהם בקרב קהלים רחבים. יופעל קמפיין מודעות ממומן - רשמי ולא רשמי - גם על בסיס נכסי 'מחזקים' להדהוד שניוני של תוצרים, וגם בהינתן משאבים, העברת תקציבי קידום לשותפים. תתקיים סדרת וובינרים עם מומחים ואנשי תקשורת וציבור.

תקשורת - זיהוי ובחירה של 3-7 דוברים/ות מקרב השותפים ובנייתם כדמויות מרכזיות בציר שבין המחאה לבין קידום פתרונות מדיניים. כל דמות תקבל ליווי תקשורתי לסגירת אייטמים תקשורתיים וקידום ברשתות. 

פעילות שטח להפצת מסרים מדיניים במחאות שונות - הפקת שלטי יד, סטיקרים, באנרים, שילוט חוצות באופן לא מזוהה או מזוהה 

צרכים
- מחקר דעת קהל ומסרים משלים
- רכז/ת פרויקט
. - הפקה ועבודה מול ספקים - עורכות וידאו, מעצבים גרפיים וכו
- תקציב הפקת תוצרים - דיגיטלי ודפוס - שלטי יד, שלטי פריסה, סטיקרים, כרזות וסרטונים
- רכש מדיה בהיקף בינוני - בדגש על קידום ממומן
- שירותי יח״צ לקידום נוכחות דוברים בפאנלים 
- קשבות - איסוף חומרים לתוצרים וניטור רשתות ותקשורת לאיסוף אימפקט
*דוברות, קריאטיב, דיגיטל וניהול ינתנו ע״י צוות המטה האזרחי מתוך התקציב השוטף

מדדים
- חדירת שיח מדיני למיינסטרים של המחאה - מדידה באמצעות התבטאויות ברשת של מובילי מחאה
אזכורים בנאומים בהפגנות, שילוב בקמפיינים 
- 5 הופעות בחודש בתקשורת מיינסטרים של דוברים/ות אשר קודמו על ידי הפרויקט
- מדידה רבעונית של שיח ציבורי בקהל היעד ברשת לגבי מושגים שקידם הפרויקט, המוכיחה עלייה
בשימוש במושגים ושינוי לטובה בסנטימנט 
- 15 תוצרים דיגיטליים בחודש - כרזות, כרזות ציטוט, סרטונים 
- 5 תוצרים פיזיים לחלוקה בהפגנות בחודש - סטיקרים, שלטי יד, שלט פריסה 
- 500 אלף חשיפות בחודש לתכנים של הפרוייקט באינסטגרם, טוויטר, פייסבוק וטיקטוק - על-בסיס
הנכסים הדיגיטליים של הארגונים, לצד הדהוד מחדש בנכסים המזוהים והלא-מזוהים של 'מחזקים
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