Background
במסגרת ההיערכות ל"יום שאחרי" מכון זולת גיבשו הצעה לאסדרת מפת התקשורת בישראל, שהכרחית לקידום שוויון לזכוית ולהגנה על חופש העיתונות וחופש הביטוי. הפרויקט כבר קיבל מענק חירום מהקרן החשה לישראל. במטרה לגבש שורה של החלטות, רפורמות, ויוזמות חקיקה ולעצב אותן באופן המגשים את האינטרס הציבורי ומעגן את מעמדה של התקשורת בחברה דמוקרטית. וכן להכין גם אסדרה ייעודית, שתכליתה שמירה על חופש הביטוי והדעה ומניעת הסתה, שנאה, גזענות ודברי כזב.
בקשה זו היא בקשת המשך לפרויקט זה. לאור ההתפתחויות הפוליטיות והחקיקתיות בנוגע לשוק התקשורת שמוביל שר התקשורת קרעי, נדרשת עבודת עומק בניתוח הכשלים במבנה שוק התקשורת בישראל ומתן מענה מיידי ליוזמות החקיקה שעולות. זאת בנוסף לצורך לבניית תכנית הוליסטית חקיקתית ומוסדית, לטווח הארוך, בזולת עובדים הן על הטווח הארוך (יוזמות האסדה של שוק התקשורת שקיבלו מענה במענק הקודם) - אך גם מצויים בקרבות בלימה לחיזוק מעמדה של התקשורת החופשית- למול החקיקה של שר התקשורת.
מטרת המענק לחזק את עבודת זולת במישור זה- הן בטווח הארוך, והן בבלימת החקיקה הנוכחית. אנו מוצאים את עבודת זולת בתחום זה כאפקטיבית ובעלת הצלחות- רק בשבוע שעבר, בלמו בזולת את החוק להטבות ומחיקת חובות לערוץ 14 בהצלחה. 
Workplan
המשך פרויקט הסדרת תחום התקשורת כך שמעבר לגיבוש רפורמות חקיקה לאסדרתו, וניסוח תיקוני חקיקה נלווים; צוות המומחים והמשפטנים העובדים על הפרויקט ייצר מספר תכנים-
· פרסום ניירות עמדה וניירות מדיניות כתגובה לחקיקה פרטית שמקודמת על ידי חברי כנסת הקשורה לשוק התקשורת,
· תדרוך  חברי כנסת החברים לצורך התנגדויות במליאה ליוזמות החוק, שימוש בסט של כלים פרלמנטריים כגון: הכנת שאילתות, הצעות לסדר יום, הצעות לדיונם מהירים, נאומים בני דקה ועוד. 
· ניטור של סדר היום הפרלמנטרי בוועדות, במליאה ובממשלה וזיהוי הצעות חוק/תזכירי חוק והחלטות ממשלה הקשורות לשוק התקשורת, ומתן תגובה, בהתאם לכל אחד מהאמצעים. 

Budget
תקציב מבוקש:
עבודה משפטית של עורכי דין ועבודה להגשת בג"צ- 25,000$
מקדם מדיניות לחצי שנה- 5000$
[bookmark: _GoBack]סה"כ- 30000$
Metrics
Outputs
· בלימת חקיקה נוכחית של השר קרעי לפוליטיזציה של גופי תקשורת
· תדרוך של לפחות7 חברי כנסת ושרים/מקבלי החלטות/קובעי מדיניות על מנת לבלום חקיקה

Outcomes-
בלימת  החלשה של תקשורת חופשית בישראל, עצירת פגיעה בחופש העיתונות, ופגיעה בזכות הציבור לדעת, בעיתונאים ואנשי תקשורת.

Purpose of the Grant
הצעה לאסדרת מפת התקשורת בישראל 
במסגרת סדר אזרחי חדש- המשך עבודת הבלימה של חקיקה בטווח המידי
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