סטודנטים מתנדבים לחנוך אסירים: מניעים, תרומה לאסירים ותרומה לחונכים עצמם 

תקציר 
מחקר זה עוסק בהערכת תרומתה של תוכנית לחונכות אסירים על המפעילים אותה - סטודנטים החונכים בהתנדבות אסירים פליליים בבתי סוהר בארץ. במסגרת התוכנית, הקיימת כבר כ- 30 שנה, מגיעים לבתי הסוהר מדי שבוע כ-40 סטודנטיות וסטודנטים מהמחלקות לקרימינולוגיה באוניברסיטת בר-אילן ובמכללה האקדמית אשקלון וחונכים כ-150 אסירים פליליים. המחקר בחן את המוטיבציות של הסטודנטים להשתתף בפעילות זו, את תרומת פעילות החונכות עליהם ואת הערכתם לגבי תרומת החונכות לאסירים. במסגרת המחקר נערכו ראיונות עומק חצי מובנים עם 29 סטודנטים חונכים. מהממצאים עולה, שהמוטיבציות להתנדב לחונכות אסירים נבעו בעיקר ממניעים תועלתניים כמו הרחבה והעשרה של הידע בתחום הקרימינולוגיה, הכרת עולמם של אסירים, התנסות מעשית בשיקום אסירים, ובדיקת ההתאמה לעיסוק עתידי בטיפול ובשיקום אסירים. בהתייחס לתרומת החונכות עליהם, רבים מהם ציינו שהם עברו שינוי תפיסתי והשתחררו מדעות קדומות בהקשר לאסירים כך שהללו נתפסו כאנשים שגורלם לא שפר עליהם והינם נורמטיביים ביסודם. כמוכן, הרחבת הידע בתחום שיקום האסירים ורצון להמשיך בלימודים ולהתמחות בתחום, נתפסו כתרומה נוספת של פעילות החונכות. בהתייחס לתרומת החונכות על האסירים הם ציינו, שהחונכות הגבירה את המוטיבציה של האסירים להתקדם בלימודים ולהשתקם, הקלה במידת מה את מכאובי המאסר, העשירה את ההון החברתי, וצמצמה את הבלבול בעולמם. מתוך ממצאי המחקר ניתן להסיק על התרומה החיובית המשמעותית לסטודנטים כתוצאה מפעילות החונכות שלהם עם אסירים .
 מבוא

 תוכניות לחונכות אישית של בני נוער ומבוגרים עם בעיות התנהגות כולל התנהגויות עברייניות ואלימות הולכות ומתרחבות ב-20 השנים האחרונות (למשל, Brown & Ross, 2010; DuBois & Karcher, 2005). במחקרים שבדקו את תרומת החונכות לתפיסותיהם והתנהגותם של הנחנכים, נמצאה בדרך כלל השפעה חיובית ניכרת כאשר החונכות הייתה עקבית, מסודרת ומבוססת על הדרכה (למשל, Tolan et al., 2013 Timor et al., 2023;). במקביל נמצא מגוון של מניעים להתנדבות החונכים לפעילותם עם הנחנכים וכן רווחים שהפיקו חונכים מפעילותם. בעיקר נראה כי החונכות תרמה לרווחתם הנפשית (Beltman & Schaeben, 2012; Kenneth & Lomas, 2015; Wilson, 2012). 
     הפעילות ההתנדבותית תוארה בספרות הסוציולוגית כבעלת חשיבות חברתית רבה. נאמר עליה כי היא אבן הפינה לכל חברה אזרחית, כי היא הדבק המחבר אנשים יחד ומקדם תחושה של מטרה משותפת, כי היא אבן יסוד הכרחית בניסיוננו ליצור חברה משלבת, וכי היא מכילה את העקרונות של מחויבות ומעורבות, שהן הבסיס והיסוד של הדמוקרטיה .(Blunkett, 2001)
     ישנה הסכמה רחבה בין חוקרים, שסיוע לאחרים נזקקים מסייע במידה רבה למסייע עצמו. כבר לפני יותר מ-50 שנה ניסח פרנק רייזמן את עקרון תרפיית העוזר (Riessman, 1965, 'The helper therapy principle') שלפיו אדם המסייע לאדם אחר עשוי להיתרם בעצמו מסיוע זה (ראו גם Batson et al., 2004; Luks, 1988; Wilson & Musick, 1999).
      חוקרים שונים הציעו מניעי התנדבות שונים. קלרי ואחרים לדוגמה, Clary et al., 1998)) מציעים רשימה הכוללת תפקידים של ההתנדבות volunteer function inventory) - VFI), הכוללת את הפונקציות הבאות: ערכית, הגנתית, מעצימה, הבנה, קריירה, חברתית, (Values, Protective, Enhancement, Understanding, Career, Social) . רשימת מניעי התנדבות זו, למרות שהיא נקבעת אד הוק ואיננה מבוססת על מחקר השוואתי בין מתנדבים ולא מתנדבים, זכתה לתיקוף במספר מחקרים (ראו Musick & Wilson, 2008). 
     זה כשלושים שנה מתנדבים מדי שנה כ-40 סטודנטים מהמכללה האקדמית אשקלון ומאוניברסיטת בר אילן לתוכנית חונכות אסירים בבתי סוהר בישראל. לתוכנית זו שתי מטרות עיקריות, האחת, לתרום לקידום שיקומם של אסירים, והשנייה, לקדם הכשרתם של סטודנטים להשתלבות עתידית לפעילות מקצועית בתחום התקון (correction). מטרת המחקר הנוכחי הינה בתחום השני, דהיינו לבחון את המוטיבציות של הסטודנטים לחנוך אסירים, את ההערכות שלהם לגבי תרומת החונכות שלהם לאסירים ולשיקומם ואת התרומה של פעילות החונכות על תפיסותיהם של החונכים לגבי שיקום ועונש המאסר. מחקר זה נערך בהמשך למחקר שבחן את תרומת החונכות לאסירים Timor et al., 2023))
מניעים ייחודיים להתנדבות לחונכות
ניתן לחלק באופן גס בין תרומת ההתנדבות למתנדב עצמו ובין תרומת ההתנדבות לאחרים, אם כי חלוקה כזו אינה חד משמעית, ופעמים רבות התרומה היא במקביל לשני הצדדים, למתנדב עצמו ולאחרים להם הוא מסייע ((Cornelis et al., 2013. בתרומה לעצמו המניעים עשויים לכלול קניית ידע וכישורים הנדרשים מאדם במהלך התבגרותו ובהשתלבותו בחברה הבוגרת (לדוגמה, Khasanzyanova, 2017). התנדבות גם לתרום לרווחה הפיזית והפסיכולוגית ((physical and psychological well being של המתנדב (Turk et al, 2022; Russell et al, 2019). סטודנטים שהמוטיבציה שלהם להתנדב כללה גם עניין במסגרות שבהן התנדבו וגם השגת רווחים אישיים, נמצאו במחקר כגבוהים ביותר ברווחה הפסיכולוגית האישית שלהם Geng et al., 2022)). התנדבות לחונכות יכולה להביא לשיפור הדימוי העצמי, שכן ההערכה העצמית תלויה במידה רבה בהתנסויות אותן הפרט חווה ובהערכות של הסביבה החברתית לגביו (Crocker & Wolfe, 2001, ראו גםJames, 1890 ). התנסויות חיוביות והערכות חיוביות לגבי המתנדב מצד הסובבים אותו עשויות להביא לשיפור הדימוי העצמי שלו. התנדבות (בעיקר בגיל מבוגר לאחר יציאה לגימלאות), עשויה לתת משמעות חדשה לחיים (למשל .(Mannino et al., 2011   התנדבות יכולה לשמש גם כדרך יעילה להגשמה עצמית (לדוגמה, .(Stukas et al., 2006 המניע להתנדבות לפעילות בתחום מסוים עשוי להיות גם בדיקת התאמה עצמית לפעילות בתחום, (לדוגמה, .(Usheva et al., 2021 כמו כן המוטיבציה להתנדבות יכולה להיות רכישת הכשרה לעבודה בתחום ספציפי (לדוגמה, Bromnick et al., 2012). כן עשויה ההתנדבות להביא להפסקת צריכת סמים ולצמצום עיסוק בעבריינות (Duncan et al., 2008; Kelley et al., 2005). בתרומת ההתנדבות למתנדבים עצמם ניתן לכלול שינוי עמדות שליליות והפחתת סטראוטיפים שליליים ותיוג שלילי לגבי אנשים וקבוצות אוכלוסייה מסוימות כגון אסירים משוחררים (לדוגמה, (Mateiu-Vescan et al., 2021 . תרומה אפשרית נוספת עשויה להיות התייחסות פעילה לבעיות חברתיות וסיוע לאוכלוסיות מקופחות (לדוגמה, & Brudney, 2010 Nesbit) כולל תרומה לשיקום אסירים ולקליטה חברתית של אסירים משוחררים ((Boag & Wilson, 2014; Kenemore & Seungho, 2020 בנוסף לכך, המוטיבציה להתנדב לפעילות במסגרת מסוימת עשויה להיות לצורך הרחבת הרשת החברתית ואגב כך הגדלת ההון החברתי (לדוגמה, Muthuri et al., 2009). ניתן לסכם כי התועלת שמפיקים המתנדבים מפעילותם נמצאת בעיקרה בארבעה תחומים: האלטרואיסטי, החברתי, בתחום הצמיחה האישית ובתחום הקוגניטיבי שכולל למשל שינוי עמדות (Beltman & Schaeben, 2012).
עמדות של סטודנטים בהתייחס לטיפול בעבריינים ובענישתם 

הקשר בין השכלה לעמדות כלפי ענישת עבריינים נבדק במספר מחקרים ובהם נמצא קשר מובהק בין רמת ההשכלה לעמדות כלפי ענישה כך שככל שרמת ההשכלה גבוהה יותר כך העמדה כלפי ענישת עבריינים שיקומית יותר (למשל (Sapiranovic et al., 2011. נראה כי גם לסוג ההשכלה יש השפעה. פלקו ומרטין Falco & Martin, 2012)) מצאו שעמדות של סטודנטים לקרימינולוגיה ביחס לעבריינים הן באופן מובהק פחות עונשיות מאשר עמדותיהם של סטודנטים בתחומים אקדמיים שונים. ממצא זה חשוב, כיוון שרבים מהמתמחים בקרימינולוגיה עשויים להשתלב כאנשי מקצוע במערכת הענישה הפלילית. לאלו ועינת (2011) השוו בין עמדות כלפי ענישת עבריינים של סטודנטים למשפטים ולקרימינולוגיה, הנמצאים לקראת סוף הכשרתם המקצועית ולפני יציאה לשוק העבודה, אל מול עמדותיהם של סטודנטים מתחום הנדסה ביו-רפואית, שעל אף השכלתם חסר להם הידע בתחום העבריינות, המשפט והענישה. נמצא שסטודנטים לקרימינולוגיה ומשפטים מחזיקים בעמדות ענישה ברמות נמוכות באופן מובהק לעומת סטודנטים ללימודי הנדסה ביו רפואית. 
הסברים תיאורטיים להשפעות החונכות על החונכים עצמם
מספר תיאוריות יכולות להסביר את תרומת פעילות החונכות על הסטודנטים החונכים עצמם. לפי תיאורית המגע (contact theory) המגע הישיר בין קבוצות שונות עשוי להפחית דעות קדומות שליליות ולצמצם עימותים ביניהן..(Allport, 1954). תיאוריה זו זכתה לאישוש במחקרים רבים (למשל (Paluck et al., 2018; Pettigrew & Tropp, 2006. לפי תיאוריה זו הפגישות התכופות בין הסטודנטים והאסירים על בסיס אינטרסים משותפים מפחיתות את הדעות הקדומות ההדדיות בשתי הקבוצות ומשפיעות על ההתקרבות ביניהן. כך נוצרת למשל בקרב הסטודנטים החונכים הבנה טובה יותר של בעיותיהם של האסירים ויכולת לתרום לקידום שיקומם. 
     לפי תרפיית העוזר של רייזמן Riessman, 1965) (The helper therapy, תרומת ההתנדבות למתנדב עצמו עשויה להיות לא פחותה מתרומתו לאחרים. להתנדבות המסייעת יש פוטנציאל להיות מועילה הדדית לשני הצדדים המעורבים הן עבור הפרט המתנדב ותורם והן עבור הפרט המקבל סיוע, כאשר חלה תועלת הדדית העוזר והנעזר נהנים בדרכים שונות, כך שהאדם המקבל סיוע נהנה מסיוע ספציפי שניתן לו, ובמקביל האדם המעניק עזרה נהנה הן מעצם מתן העזרה והן מרווחים נוספים להם הוא זוכה בזכות מתן העזרה. כך למשל בפעילות של חונכות אסירים עשויים חונכים לזכות בשיפור הדימוי העצמי שלהם. 
     מודל סבירות העיבוד (ELM) הוא תיאוריה של שיכנוע המתייחסת לתהליך כפול לשינוי עמדות. היא פותחה על ידי פטי וקסיופו (Petty & Cacioppo, 1981) ומתארת שתי דרכים שונות לעיבוד גירויים, ולהשפעות שלהם על שינוי גישה. ה-ELM מציע שני מסלולים עיקריים לשכנוע: המסלול המרכזי והמסלול ההיקפי. במסגרת המסלול המרכזי שכנוע יתבסס על שיקול זהיר ומתחשב של אדם לגבי היתרונות האמיתיים של המידע המוצג בפניו. במסגרת המסלול ההיקפי שכנוע נובע מהקשר של אדם לרמזים חיוביים או שליליים בגירוי או ממסקנה פשוטה לגבי היתרונות של העמדה הנדונה. בהקשר לחונכות הסטודנטים החונכים הפוגשים את האסירים עשויים בשתי הדרכים לשנות לטובה את תפיסותיהם המקוריות השליליות ואת הסטראוטיפים שלהם ביחס לאסירים ולשיקומם. 
תוכנית החונכות של אסירים בישראל

זה כשלושים שנה פועלים סטודנטים מהמכללה האקדמית אשקלון ומאוניברסיטת בר אילן בתכנית חונכות אסירים בבתי הסוהר. כ-40 סטודנטים לקרימינולוגיה בשנת הלימודים האחרונה ללימודים לתואר ראשון מגיעים מדי שבוע בזמנים קבועים לבתי הסוהר לאורך כל שנת הלימודים וחונכים בהם אסירים במשך כשעתיים בשני אופנים: חונכות - פרטנית בליווי עובדות סוציאליות, וחונכות קבוצתית לקבוצות של אסירים בליווי קצינות החינוך. הן העובדות הסוציאליות והן קצינות החינוך מכשירות את הסטודנטים לקראת פעילות החונכות. העובדות הסוציאליות מקשרות בין החונכים ובין האסירים, שלהערכתן ייתרמו ביותר מחונכות פרטנית. קצינות החינוך יוצרות קבוצות של כעשרה אסירים כל אחת שלהערכתן עשויים להיתרם מההשתתפות בפעילות קבוצתית המונחית על ידי חונך מתנדב. חלוקת החונכים לשני סוגי הפעילויות מתבססת בעיקר על בחירתם של הסטודנטים ועל ניסיונם בעבודה עם אוכלוסיות בסיכון כולל הנחיית קבוצות, ועל הביקוש שיש בבתי הסוהר לסוגי החונכים השונים. במרבית המקרים החונכות נמשכת לאורך של כשבעה חודשים, אלא אם כן האסיר משתחרר או מועבר לכלא אחר, או במקרים בודדים מוצא מהתכנית. לקראת תחילת החונכות מכינות העובדות הסוציאליות וקצינות החינוך את החונכים לפעילות, הן מבהירות להם את הסדרים הקיימים בבתי הסוהר השונים ואת כללי הזהירות הנדרשים מהם בפעילותם. 
      יש לציין כי חונכות של מתנדבים מהחוץ עם אסירים בכלא נדירה יחסית מסיבות שונות כמו חשש לביטחונם של המתנדבים, וחשש לפגיעה בהסדרי הביטחון בכלא. זאת למרות שחונכות כזו על פי מספר מחקרים יכולה לסייע בשיקומם של אסירים ולתרום לקידום השתלבותם בקהילה לאחר שחרורם (למשל, Duncan & Balbar, 2008). 

      תרומת החונכות של סטודנטים לאסירים נבחנה רק במחקרים מעטים בעולם ונמצאה כתורמת במידה ניכרת לאסירים (ראו 2010 , (Brown & Ross, בישראל היא נחקרה רק מזווית הראייה של האסירים שזכו בחונכות (תימור ואחרים, 2021; Timor et al., 2023). 
     המחקר הנוכחי מבקש להעשיר את הידע שלנו בנושא באמצעות בחינת המוטיבציות של הסטודנטים לחנוך אסירים, ההערכות שלהם לגבי תרומת החונכות שלהם לאסירים ולשיקומם וההשפעה של פעילות החונכות על תפיסותיהם לגבי האסירים ועונש המאסר. ככל שהסטודנטים המתנדבים לחנוך אסירים יביעו הערכה חיובית יותר לתכנית וסיפוק רב יותר מפעילותם, וככל שהחונכות הזו תימצא כמסייעת יותר לשיפור התנהגותם של אסירים בכלא ולשיקומם כן תתבקש הרחבת התוכנית והעמקתה. 
המחקר הנוכחי
הנושא של תרומת חונכות אסירים על החונכים עצמם נחקר אך מעט בחו"ל ונמצא כתורם באופן משמעותי לחונכים (ראו Brown & Ross, 2010), אך הוא טרם נחקר בישראל. המחקר הנוכחי בודק את התרומה של פעילות חונכות אסירים לסטודנטים המתנדבים לחנוך אסירים בבתי סוהר בישראל. נבחנת בו תרומת החונכות לעמדותיהם, תפיסותיהם ותכניותיהם של הסטודנטים החונכים. שאלות המחקר הן, מה מניע סטודנטים להתנדב לחונכות אסירים, מה לדעת החונכים תרומת החונכות על האסירים, ומהי תרומת פעילות החונכות על התפיסות, ועל העמדות של הסטודנטים החונכים. 

שיטה

משתתפים

 במחקר השתתפו 29 סטודנטים ממכללת אשקלון ומאוניברסיטת בר אילן, מהם 25 סטודנטיות וארבעה סטודנטים בגיל ממוצע של 25.1 (sd=1.08) שהשתתפו בפרויקט החונכות כחונכים בשנת הלימודים השלישית לתואר ראשון בקרימינולוגיה. הם חנכו כ- 180 אסירים ואסירות בבתי סוהר פליליים בישראל, שהורשעו במגוון עבירות כמו רציחות, פריצות, סחר בסמים, גניבות רכב ועוד, ומרצים את עונשם בבתי כלא במרכז הארץ ובדרומה. כל המשתתפים התמידו בפעילות החונכות לאורך כל תקופת החונכות.
כלים

המחקר בעיקרו הינו מחקר איכותני שהתבסס על ראיונות עומק חצי מובנים שבחנו, מה הניע את הסטודנטים להתנדב לחונכות אסירים, מה לדעתם הייתה תרומת החונכות שלהם לאסירים ומה הם השינויים שחלו בתפיסותיהם ובעמדותיהם של החונכים בעקבות פעילות החונכות.
     מטרת ריאיון העומק היא להבין את מה שחווים המשתתפים ואת המשמעויות שהם מייחסים לחוויות אלה(Seidman, 1991) . הריאיון מאפשר נגישות לקונוטציות תרבותיות והסבר להתנהגותם של אנשים שונים, ולכן מספק לחוקר דרכים להבין את התנהגותו של המשתתף (שקדי, 2003). יתר על כן, הריאיון מאפשר לחוקר להכיר את השקפתו של המרואיין, מחשבותיו ורגשותיו (Patton, 2002). מדריך הריאיון כלל שאלות שהוצגו לסטודנטים החונכים כגון "תאר מדוע בחרת להתנדב לפעילות של חונכות אסירים בכלא?", "כיצד ובאיזו מידה הושפעת ממפגשי החונכות עם האסיר/ים?", וכן "תאר מה תרמה לך פעילות החונכות עם האסיר/ים?".
הליך

לאחר קבלת אישור לעריכת המחקר הוצע לסטודנטים לקרימינולוגיה בשנת הלימודים השלישית לתואר ראשון בשני מוסדות אקדמאים בישראל לחנוך במשך כשבעה חודשים אסירים פליליים בבתי סוהר, אם בחונכות אישית ואם - בחונכות קבוצתית. הסטודנטים שהביעו נכונות לחנוך אסירים, עברו הכשרה קצרה, שכללה בין השאר ביקור בבית סוהר, צפייה בפעילות של קצינת חינוך עם קבוצת אסירים ובפעילות של עובדת סוציאלית עם אסירים בודדים. לאחר תיאום עם שירות בתי הסוהר הגיעו החונכים לבתי הכלא, הופגשו עם האסירים על פי הצרכים וההעדפות של שרות בתי הסוהר והחלו בפעילות החונכות עמם. לפני תחילת פעילות החונכות וכן לאחר סיום פעילות החונכות בוצעו עם החונכים שני ראיונות עומק, שארכו כ-30 דקות בממוצע עם כל חונך. כל הראיונות בוצעו באופן פרטני בשני המוסדות האקדמיים על ידי עורכי המחקר.
       כל החונכים המשתתפים במחקר חתמו על טופס הסכמה מדעת טרם ביצוע הריאיון ובו הובטחה להם אנונימיות ואפשרות לפרוש מהמחקר אם יהיו חפצים בכך. כל הראיונות תומללו לצורך ניתוח הראיונות וחלוקת הממצאים לתימות.
      ניתוח הראיונות נעשה בשלושה שלבים: בשלב הראשון תומללו כלל הראיונות והועברו בין שני שופטים העוסקים בתחום שיקום אסירים לצורך זיהוי ומיון תמות עיקריות ותתי תימות. בשלב השני, לאחר זיהוי התימות העיקריות, נותחו הראיונות על ידי כל אחד מהחוקרים בנפרד. בשלב זה הם הוסיפו תתי תימות שעלו מתוך הראיונות. בשלב השלישי הוצלבו הניתוחים של שני החוקרים בנפרד ונעשתה האחדה והבחנה בין כלל התימות ותתי-התימות שעלו מתוך דברי הסטודנטים החונכים (ראו Hsieh & Shannon, 2005). 
ממצאים
הסטודנטים החונכים תפסו את החונכות כחיובית. הם התייחסו בראיונות לשלושת הנושאים שעומדים במוקד של מחקר זה, במניעים שהביאו אותם להתנדב לחונכות, בתרומתם לאסירים כפי שהם מעריכים אותה וכן לתרומת פעילות החונכות לעצמם, לתפיסותיהם ולעמדותיהם, כפי שמפורט בהמשך. יחד עם זאת נמתחה גם ביקורת מצד מספר חונכים על תכנית החונכות. 
א. מניעים להתנדבות לפעילות של חונכות אסירים

המשתתפים ציינו מגוון רחב של מניעים שהביאו אותם להתנדב לחונכות אסירים בבתי סוהר. המניעים הבולטים ביותר היו קשורים לתחום לימודיהם – קרימינולוגיה. מבין מניעים אלה העיקרי היה הרצון להכיר גם את הצד הפרקטי של תחום עונש המאסר כולל הכרת עולמם של אסירים, ולא להסתפק בלימוד התיאורטי בקורסים באוניברסיטה. 
א. 1. החונכות תורמת להעשרת הידע בקרימינולוגיה 
 תשעה מרואיינים ציינו מניע זה. הסבירה למשל משתתפת 5: 
עבדתי בבית ספר לחינוך מיוחד עם נוער בסיכון. כשהתחלתי ללמוד קרימינולוגיה באוניברסיטה, שמחתי כי סוף סוף יש פרקטיקה (של חונכות אסירים בכלא) כבר בשנה ב'. וכך גם כל מה שלמדתי פתאום הפך למוחשי. 
משתתפת 28 פרטה את החשיבות של המפגש הבלתי אמצעי של החונכים עם האסירים הנחנכים גם מעבר לחומר התיאורטי הנלמד בכיתה, כדי להכירם ולהבינם: 
המפגש עם אותם אנשים, שאנו לומדים עליהם במשך שלוש שנים, הוא הכרחי, כדי להתחיל להבין את הדברים הכי בסיסיים לגבי אותם האנשים הכלואים, מהו מתקן הכליאה הזה... מה הוביל אותם לשם ומה הם עושים ביחד בבית הכליאה בפועל, מה נעשה כדי לקדם או לשקם אותם שם.
 שמונה משתתפים הדגישו את הצורך החד משמעי לשבץ את הסטודנטים לקרימינולוגיה בפעילות של חונכות אסירים. הסבירה לדוגמה משתתפת 24:

 (החונכות זה) דבר שהכרחי לכל לומדת קרימינולוגיה. קודם כל מתנפצת הבועה 
 של מה זה כלא, ואיך מתנהג עבריין. זה עושה טוב גם לאסירים וגם בשביל 
 הסטודנטיות שמעוניינות לעבוד בתחום. 
 פרט למשתתפת זו עוד ארבעה מרואיינים הסבירו, שהם בחרו בחונכות אסירים לצורך התנסות בתחום, וזאת משום שהם מתכוונים לעבוד בעתיד עם אוכלוסיות קשות. הסבירה לדוגמה משתתפת 27: " אני לומדת חינוך ועושה תעודת הוראה, זה (החונכות) עזר לי ... למדתי טכניקות 
 הוראה ויחס אישי לאסירים בכיתה. זה מאוד תרם לי". 
 א. 2. חונכות מאפשרת בחינת ההתאמה לעבודה בעתיד בתחום שיקום עבריינים 
שני משתתפים הסבירו את בחירתם ברצון לבחון את מידת התאמתם ואת מידת המוטיבציה שלהם לעסוק בעתיד בטיפול ובשיקום אסירים. לדברי משתתפת 16 היא בחרה להתנדב לחונכות אסירים כדי לבחון את כישוריה ואת יכולתה לטפל באסירים ובשיקומם. לדבריה - "ההבדל הוא, שיש לי (היום) הרבה יותר ביטחון לגבי יכולתי בתחום. יש לי פוטנציאל שזכה לאישור". מרואיין 9 הסביר את בחירתו ברצונו לבחון את מידת התאמתו לטפל בעתיד באסירים מתחום ספציפי: "השיקום התורני (של אסירים) עניין אותי, רציתי לבחון אם מתאים לי ואם אוכל להשתלב בתחום הזה. העיסוק בתחום זה מעניין אותי". 
     שני משתתפים הסבירו את בחירתם בחונכות אסירים בעניין הכללי שהם מגלים בתחום. הסבירה משתתפת 18: "חיפשתי משהו שמעניין אותי, וכשמצאתי את התחום הזה החלטתי ללמוד כי זה נשמע שזה מעניין". משתתפת אחת הסבירה את התנדבותה ברצון לזכות בהמלצה לקבל אותה לתואר שני בקרימינולוגיה, "רוצה המלצות. (לשם כך) צריך להתנסות בשטח". 
א. 3. משפר התמודדות עם בעיות אישיות
פרט למניעים להתנדבות לחונכות הקשורים לבחירתם של הסטודנטים ללמוד קרימינולוגיה, ציינו מספר משתתפים מניעים אישיים ספציפיים. משתתפת 10 ציינה שההתנדבות שלה לחונכות אסירים נבעה מרצון לטפל בבעיות אישיות שלה: "זה היה לי מעין סוג של תרפיה לחיים האישיים שלי. טיפול אישי שלי". משתתפת 15 ציפתה להכיר ולהבין אגב פעילות החונכות, מה עבר על אביה בתקופת מאסרו: "הנושא מאוד עניין אותי בגלל ניסיון אישי. אבא היה בכלא ולא דיברו על זה בבית. בחרתי בתחום הזה כדי להבין יותר את העולם הזה". שני משתתפים הסבירו בחירתם בתחום זה בהמלצת חברים ללימודים. הסביר לדוגמה מרואיין 17: "חבר המליץ לי, לא מתחרט". משתתפת אחת, מס' 2, הסבירה את בחירתה ברצונה לתרום לחברה: "רציתי לעזור לאסירים בתמיכה ובשיקום... זה מאפשר לי להעניק עזרה לזולת".
ב. תרומת החונכות לאסירים בעיני החונכים 
פעילות החונכות הייתה מגוונת. חלק מהמשתתפים הצטרפו לכיתות הלימוד והקנו בהן העשרה השכלתית פרטנית לאסירים מתקשים בלימודים, הם גם הכינו אסירים בודדים לבחינות הבגרות. ארבעה משתתפים התייחסו בדבריהם לתרומתם בתחום הלימודים הפורמליים בבית הסוהר. משתתפת 18 תיארה זאת כך: ""(קצינות החינוך) היו מצמידות לנו אסירים והיינו יושבות איתם על מה שצריך באותו רגע: פעם ללמוד אותיות אנגלית, פעם אחרת לבגרות במתמטיקה וכו'". משתתפת 28 התייחסה בדבריה לחוויית הלמידה החיובית של האסירים המשתתפים:
הלמידה של האסירים הייתה מהנה ומרתקת, ... והיה ניכר שהם נהנים ללמוד את החומר. בסופו של דבר הם ידעו לענות על שאלות החזרה בצורה טובה מאוד, ואני מאמינה שהאסיר איתו סיימתי את התהליך יוכל לגשת למבחן ויעבור אותו בהצלחה.
ב.1. טיפוח מוטיבציה להשתקם
 חלק אחר מהמשתתפים חנך אסירים באופן פרטני. לדברי ארבעה מהם הם קידמו בקרב האסירים מוטיבציה להשתקם ותרמו לחשיבה קונסטרוקטיבית יותר של האסירים. הם שוחחו בהנחיית עובדות סוציאליות עם אסירים על קשייהם בבית הסוהר ועל תכניותיהם בעתיד, וזאת על מנת לקדם בקרבם מוטיבציה להשתקם. סיפר משתתף 9, "נוכחתי לדעת שבסדנה עם מפגשים מעטים, הצלחנו יחד לשנות קצת את דרכי החשיבה, לחשוב מעבר ולדעת שיש עתיד ולא רק עבר". משתתפת 22 סיפרה, 
נפגשתי עם שתי בנות (אסירות) רגילות, שבסך הכל היו צריכות תשומת לב, שהיו חייבות דמות משמעותית עבורן. .... הן היו מגיעות לפגישות החונכות כדי לקבל חום ומשמעות, וכן כדי להכין אותן לעתיד. ניסיתי לספק להן צרכים אלה. 

ב. 2. העשרת ההון החברתי של האסירים ותרומה לשיפור הדימוי העצמי.
 המשתתפים בחלקם הפכו לאחרים משמעותיים לאסירים, ושימשו כאחים בוגרים אמפתיים שאינם חלק מהמערכת הפורמלית של שב"ס. משתתפת 24 לדוגמה סיפרה על האסירים שהשתתפו בסדנה שהעבירה,
חלק מהעצורים שלקחו חלק בסדנה, היו מחכים לאורך כל השבוע למפגש הזה (עם החונכים), הם הרגישו שיש להם מישהו לפנות אליו, הרגישו שיש משהו שונה באותה קבוצה. אחת מהסיבות שהם סיפקו לי הייתה העובדה שאני לא לובשת מדים, ובכך אני לא שייכת לשום ארגון. 
באופן כללי החונכים תרמו לשיפור הדימוי העצמי הפגוע של האסירים. הסבירה משתתפת 24, "הם הבינו שאני עושה זאת בהתנדבות מלאה ולכן הם חשו פתאום שהם חשובים, שיש מישהו שאכפת לו מהם ללא אינטרס כלל".
ב.3. העברה חיובית של הזמן בכלא 
 שני משתתפים הסבירו שבפעילות החונכות הם הקנו לאסירים מדי שבוע שעה וחצי של קורת רוח. סיפרה משתתפת 16, "השיח (בקבוצה האסירים אותו הנחתה) היה מאוד עמוק ומעניין והם השתתפו בשמחה והצטערו כשהפעילות הסתיימה והיו צריכים לחזור לשיגרת החיים המדכאת בכלא".
 שני משתתפים טענו, שבמשך פעילות החונכות הם העסיקו את האסירים בצורה חיובית והקלו בכך במעט על החוויה השלילית של המאסר. סיפרה משתתפת 8, "הם השתתפו בתכנית (החונכות) בעיקר כדי להעביר בנועם את זמן המאסר".
      שני משתתפים הסבירו שבפעילות החונכות שלהם הם עסקו למעשה בליווי חברתי של אסירים בודדים, שלא זכו לביקורי בני משפחה. סיפרה משתתפת 1, "נקשרתי לאסיר, העברתי לו את הזמן וזה היה חשוב לו. לא היו לו הרבה ביקורי משפחה ואני היחידה שדיברתי איתו והיה לי אכפת ממנו".
ג. התועלת שהפיקו המשתתפים מפעילות החונכות שלהם
    כל המשתתפים דיווחו על תועלות שהפיקו מהחונכות, גם אם לא התכוונו מראש לתכליות אלה. התועלת הבולטת מכולן הייתה בהתפקחות מדעות קדומות בנושאים הקשורים באסירים, בעבריינות ובשיקום אסירים.
ג.1. שינוי הדעות הקדומות
16 משתתפים סיפרו שבמהלך החונכות הם שינו את תפיסותיהם המוקדמות ביחס לאסירים, ביחס לשיקומם וביחס לעונש המאסר. משתתפת 8 הסבירה, 
 נחשפתי לסוג אחר של אנשים (אסירים), שדעתי עליהם הייתה שלילית. הייתי בטוחה שאני נכנסת לעולם אפל וחשוך ונחשפתי לאנשים אחרים, מה שלא רואים בטלוויזיה ובמאמרים. הצלחתי לראות אנשים שלא מיצו את הפוטנציאל בחיים ולא קיבלו את ההזדמנות השווה שלהם. 
משתתפת 26 התייחסה בדבריה גם לנושא השיקום, 
עם התקדמות של החונכות הצלחתי לראות באסירים אנשים רגילים לכל דבר, ראיתי את הרצון שלהם להצליח גם אם היו קשיים, הצלחתי לראות את דפוסי החשיבה שלהם וזה עזר לי לשנות את דעתי על עוברי החוק ולהבין שחשוב לדאוג לשיקום שלהם. 
ג. 2. הבנה עמוקה ורחבה יותר
 במהלך החונכות משתתפים הכירו את עולמם ותפיסותיהם של אסירים, והגיעו לתובנות באשר לבעיותיהם ולדרכי הטיפול המתאימות בהם. חמישה משתתפים התייחסו בדבריהם לאספקטים אלה. הסבירה משתתפת 29,      

    השיחות עם האסירים היו מאוד עמוקות והרבה השתתפו והביעו את דעתם. 
    זה נתן לי נקודת מבט אחרת על אסירים, והבנה על מה שהביא אותם לעבור 
    עבירות ועל השפעת המאסר עליהם. 
משתתפת 25 הגיעה לתובנות דומות במקביל לשינוי בדעותיה השליליות הקודמות לגבי אסירים. 
עם התקדמות של החונכות הצלחתי לראות באסירים אנשים רגילים לכל דבר, ראיתי את הרצון שלהם להצליח גם אם היו קשיים, הצלחתי לראות את דפוסי החשיבה שלהם וזה עזר לי לשנות את דעתי על עוברי החוק ולהבין שחשוב לדאוג לשיקום שלהם. 

ג. 3. הרחבת והעשרת הידע 
 עשרה משתתפים סיפרו שפעילות החונכות הרחיבה מאוד את הידע שלהם והעשירה אותו. הידע התיאורטי שפגשו במהלך הקורסים השונים, התרחב והפך להיות ידע פרקטי. הסבירה משתתפת 12, 
באופן כללי יודעים שעבריינים הם רגילים, יש הבדלים אבל הם לא מפלצות מאחורי סורגים. יכול להיות שאתה מאמין בזה אבל זה לא כמו לפגוש אותם באופן ישיר. זה לא תרם לידע בקרימינולוגיה. אולי בהתנסות להכיר על הדרך את השיקום, מה קורה שם מה עושים שם באמת. 

משתתפת 24 סיפרה יותר ופרטה מה הידע הרב בקרימינולוגיה שנוסף לה אגב פעילות החונכות בבית הסוהר, בעיקר ידע שקשור בהתנהלות של בתי הסוהר, בתפיסות של אסירים וברצונם של רבים מהם להשתקם.
במהלך החונכות למדתי רבות על התנהלות הכלא, קשיים שחווים עצורים רבים והבנתי כמה מפגש אחד בשבוע חשוב עבור אותם עצורים. אני חושבת שהחונכות והליווי בכלא הם חובה לכל מי שלומד תואר בקרימינולוגיה. זה מאפשר ליישם את כל התיאורטי בשטח וללמוד קצת על הצד השני, על העבריינות, על הקשיים שהם חווים ועל הרצון העז של חלקם להשתקם. אני למדתי כל כך הרבה מהעצורים שהיו לי, למדתי מ"חוכמת הרחוב" שלהם, למדתי על הרגשות שלהם ועל צורות החשיבה השונות. 
ג.4. רצון להמשיך ללמוד ולהשתלב בתחום שיקום עבריינים
כתוצאה מפעילות החונכות עם אסירים הגיעו משתתפים להכרה טובה יותר של כישוריהם ונטיותיהם. שישה מהם הביעו רצון להשתלב בעתיד בעבודה טיפולית שיקומית עם עבריינים. הסבירה משתתפת 10, 
    ההדרכה שלי בקבוצת האסירים, זה משהו שנותן לך יותר רצון להמשיך     

    ללמוד. נתן לי הבנה טובה יותר על האוכלוסייה, הבנה שאני שייכת לעולם 
    של אלה שיכולים לסייע לאסירים. 
משתתפת 28 שינתה לחלוטין את הערכותיה לגבי עצמה ולגבי העדפותיה עקב פעילות החונכות שלה עם עצורים צעירים, "חנכתי עצורים צעירים...לא חשבתי שאני מחוברת לנוער בסיכון, והיום אני מרגישה שאני מחוברת אליהם ורוצה להמשיך לעסוק בתחום."
ג. 5. צבירת ביטחון בכישורים וביכולת
חונכים רבים היו סטודנטים צעירים שטרם התנסו לאורך זמן בפעילות מעשית ממושכת וטרם גיבשו לעצמם דעה מבוססת לגבי כישוריהם והעדפותיהם. בעקבות החונכות סיפרו שניים מהם, שההתנסות בחונכות הביאה אותם להכרה ביכולתם לעסוק ולתרום בתחום שיקום האסירים. סיפרה משתתפת 6, "ההבדל הוא שיש לי הרבה יותר ביטחון לגבי יכולות בתחום (הטיפול השיקומי באסירים). יש לי פוטנציאל שזכה לאישור." משתתף 12 ציין, שהשתתפות בתכנית שכנעה אותו שהוא מתאים לטפל בשיקום אסירים, "השיקום התורני עניין אותי, רציתי לבחון אם מתאים לי ואם אוכל להשתלב בתחום הזה. קבלתי אישור."
ג. 6. חוויה חיובית
 ההשתתפות בתכנית החונכות זכתה להערכה חיובית גבוהה בקרב רבים מהמשתתפים בה. שבעה מהם ציינו, שזו הייתה הפעילות החשובה ביותר שלהם במסגרת לימודי התואר הראשון. תיארה משתתפת 13, 

זה היה הדבר הכי טוב שעשיתי, זה נתן לי מלא. למדתי על האנשים. זה שינה לי תפיסה ברמה גבוהה. אמנם לא הגעתי עם דעות קדומות אבל השיחות היו מאוד עמוקות והופתעתי מאוד. הם מכבדים ושיתפו פעולה מדהים. היה לי נהדר ממש אהבתי אותם. 
לדעת משתתפת 7, כל סטודנט הלומד קרימינולוגיה חייב להשתתף בפעילות של חונכות אסירים. לדבריה, "זה פרויקט שכל סטודנט צריך לעשות. תרם לי מאוד בדרך האקדמית, ראיה מחדש של התחום. אהבתי!" משתתפת 20 סיכמה, "זו (החונכות) הייתה חוויה מדהימה לדעתי".
ד. ביקורת מצד חונכים על תכנית החונכות 
בצד ההערכה החיובית של התוכנית השמיעו מספר משתתפים גם ביקורת על מרכיבים שונים בתוכה. 
ד. 1. שיבוץ חונכים לחונכות ספציפית, שלא תמיד תואמת את הצרכים והמניעים של האסירים או הסטודנטים החונכים.
 לעיתים יש אי התאמה בשיבוץ שעושה השב"ס לצרכים של הסטודנטים או האסירים. לדוגמה, שיבוץ חונכת להוראה בכיתת אסירים בני נוער חסרי מוטיבציה ללימודים. הסבירה משתתפת 27, 
אין טעם לשלוח לכלא "אופק" (כלא נוער לבני 14 עד 18). לאור זאת שהילדים נמצאים שם כחובה ולא מבחירה, כל הלך הרוח שם שונה לחלוטין. הם לא מעוניינים בעזרה, הם לא מעוניינים ללמוד! לכן כדאי לנצל את הפוטנציאל של הסטודנטים ולעזור למי שרוצה שיעזרו לו, כמו בכלא בוגרים, שהם שם נמצאים בכיתות מרצון. אחרת זה בזבוז זמן לחלוטין.
ד. 2. לא תמיד תואמת הפעילות הספציפית את מניעי החונכים להשתתף בחונכות. 
 סטודנטים לא מעטים מתנדבים לחונכות בהנחה שחונכות פרטנית עשויה לקדם אותם ללימודי תואר שני בקרימינולוגיה קלינית. בחלק מבתי הסוהר לא ניתנת להם אפשרות לחונכות פרטנית בהנחיית עובדות סוציאליות, אלא רק לחונכות קבוצתית בהנחיית קצינות חינוך. מסבירה משתתפת 24,
אני מתכוונת להמשיך ללמוד לתואר שני במסלול הקליני. נרשמתי לחונכות אסירים כי במסלול זה נדרש ניסיון בעבודה פרטנית עם עבריינים, אבל בבית הסוהר מעשיהו לא הסכימו לתת לי אסיר בודד, אלא רק לעבוד דרך החינוך עם קבוצת אסירים. 
ד. 3. משך פעילות של החונכים בבית הסוהר קצר מדי 
 הסטודנטים חונכים אסירים בשנת הלימודים השלישית לתואר הראשון. הכנת החונכים לפעילות זו והתארגנות בתי הסוהר לקליטתם אורכות כחודש ימים, כך שבפועל מתחילה פעילות החונכות בתחילת דצמבר ומסתיימת עם סיום שנת הלימודים האקדמאית, באמצע יוני. לדעת ארבעה מהמשתתפים זו תקופת חונכות קצרה מדי, ובשל כך תרומתה מוגבלת. מסבירה משתתפת 25, 
מתחילת שנת הלימודים עד שנכנסנו לכלא עבר יותר מחודש, כך שנותרו לנו עד יוני רק כ-6 חודשים (עד סיום שנת הלימודים). אם נוריד את החגים והביטולים, נגיע בקושי ל-20 פגישות שלנו עם האסירים. עד שהכרנו אותם והרגשנו שאנחנו משפיעים עליהם לטובה, כבר נגמרה תקופת החונכות. זה מעט מדי. כדי שההשפעה שלנו תהיה משמעותית יותר, צריך להתחיל מיד עם תחילת שנת הלימודים ולהמשיך לחנוך גם בתקופת החופש. 
ד. 4. זלזול בזמנם של החונכים.
 שלושה משתתפים ציינו שלא קיבלו מראש הודעות מקציני החינוך או העבודה הסוציאלית על ביטול החונכות ביום מסוים, כך שהם נסעו לבתי כלא לשווא. אמר משתתף 12, "שייקחו אותנו יותר ברצינות, ולא ישכחו להודיע לנו מראש שהחונכות מתבטלת ביום מסוים”.
 דיון

 מאמר זה עוסק בחונכות אסירים על ידי סטודנטים לקרימינולוגיה המתנדבים לפעילות זו במספר בתי סוהר בישראל, ומתמקד בשלושה אספקטים של התנדבותם: במניעיהם להתנדב לחונכות אסירים, בהשפעות החונכות הזו עליהם ובהערכות שלהם לגבי השפעות החונכות על האסירים הנחנכים.
המניעים להתנדב לחונכות 
 לפי הגישה הפונקציונלית שביעות רצון מהתנדבות והתמדה בה, הם פונקציה של מידת ההתאמה בין המניעים להתנדבות לבין המענים שמצויים בסביבת ההתנדבות שתואמים למניעים אלה (Clary et al., 1996), סטודנטים לקרימינולוגיה מונעים תכופות להתנדב על בסיס צרכים שברצונם למלא במסגרת לימודיהם, דהיינו צבירת ידע פרקטי על בתי סוהר ועל אסירים ותפיסותיהם. התמדתם בהתנדבות לחונכות אסירים היא פונקציה של המידה בה צרכים אלה מקבלים מענה (לדוגמה,Bromnick et al., 2012 ).     

     מהממצאים עולה שהמניעים העיקריים להתנדבות הסטודנטים לחנוך אסירים קשורים לתחום לימודיהם באוניברסיטה, דהיינו רצון להכיר בפועל את התחום בו הם מתמחים וכן לבדוק את התאמתם לפעול בתחום זה בעתיד ולרכוש הכשרה ראשונית בתחום. המוטיבציה להתנדבות לחונכות נובעת בראש ובראשונה ממניעים אינסטרומנטליים תכליתיים (instrumental motivations). גם אם המניעים שלהם ללמוד קרימינולוגיה הם פנימיים ונובעים מנטיות אישיותיות, הרי ההתנדבות לחונכות היא תכליתית ובאה כדי לשרת ולקדם את המטרה העיקרית - לימודי קרימינולוגיה באופן יסודי ונרחב ( (Finkelstien, 2009; Ryan & Deci, 2000. 

      באופן ספציפי ציינו כשליש מהמשתתפים את רצונם להכיר גם את הצד הפרקטי של תחום עונש המאסר כולל השפעתו על תפיסותיהם של אסירים, ולא להסתפק בלימודים תיאורטיים בקורסים באוניברסיטה. רובם אף טענו שיש לחייב את הסטודנטים לקרימינולוגיה להשתלב בפעילות של חונכות אסירים. מספר משתתפים הסבירו, שהם בחרו להשתלב בפעילות של חונכות אסירים לצורך התנסות בתחום השיקום של עבריינים, שבו הם מתכוונים לעסוק בעתיד. חלק מהמשתתפים ציינו, שבחרו להשתלב בפעילות החונכות כדי לבחון את מידת התאמתם ואת מידת המוטיבציה העקבית שלהם לעסוק בעתיד בטיפול ובשיקום אסירים. שני משתתפים ציינו שהצטרפו לפעילות החונכות בשל העניין הכללי שהם מגלים בתחום. משתתפת אחת הסבירה את בחירתה להתנדב לחונכות ברצונה לזכות בהמלצה ללימודי תואר שני בקרימינולוגיה.
     לצד המניעים הקשורים לתחום לימודיהם באוניברסיטה ציינו מספר משתתפים מניעים אישיים ספציפיים הממוקדים בהם עצמם, כמו טיפול בבעיות אישיות שלהם וכן היענות ללחץ חברתי להצטרף לחונכות. רק משתתפת אחת ציינה מניע אלטרואיסטי הממוקד בצרכי החברה הרחבה ורצון לתרום לה (לדוגמהBurns et al., 2006 ). 
      כמעט כל המשתתפים ציינו מניעים העוסקים בתרומה לעצמם ורק משתתפת אחת ציינה מניע אלטרואיסטי. אפשר להסביר ממצא זה בכך שלמתנדבים יש בדרך כלל יותר ממוטיבציה אחת (למשל (Clary et al., 1998; Handy et al., 2010. אך העובדה שהמחקר נערך במסגרת החוג לקרימינולוגיה ושהחוקרים המראיינים היו בעצמם קרימינולוגים, הביאה את הסטודנטים להתמקד במניע של התרומה לתחום הידע הקרימינולוגי. 
התרומה לאסירים בעיני החונכים 
מחקרים שונים מצאו שלמתנדבים לחונכות בכלא יש השפעה חיובית משמעותית על האסירים. כמו כן, לתפיסת החונכים, במסגרת הפעילות הקבוצתית וכן בפגישות האישיות קידמה החונכות בקרב האסירים מוטיבציה להשתקם. כן תרמה לחשיבה קונסטרוקטיבית יותר של האסירים על עברותיהם, על מצבם בכלא ועל עתידם (ראו גם (Schuhmann et al., 2018. חלק מהמשתתפים הפכו להיות 'אחרים משמעותיים' לאסירים ((significant others (ראו 2008 Duncan & Balbar,), ושימשו כאחים בוגרים אמפתיים שאינם חלק מהמערכת הפורמלית של שב"ס. חלקם הקל במידת מה את מכאובי המאסר של אסירים, שלא זכו לביקורי קרובים, באמצעות פגישות אישיות (ראו .(Beck et al., 2004
      למעשה העשירו החונכים את ההון החברתי של האסירים, שאותם חנכו, בכך שסיפקו להם במקרים רבים משאבים חברתיים חדשים במקום אלה שאבדו להם עם כניסתם לכלא ובנוסף (ואולי במקום) הקשרים שיצרו בכלא עם אסירים אחרים )למשל .(Cochran & Mears, 2013; Nugent & Schinkel, 2016 . ההתקשרות עם מתנדבים הבאים מחוץ לכלא לחנוך אותם, אפשרה להם ליצור קשרים בין-אישיים חדשים, שעשויים היו לתרום לחייהם בכלא (ראו גםDuwe & Johnson, 2016 ), ואולי גם לעזור בהשתלבותם בעתיד בקהילה לאחר שחרורם. החונכים הפכו בחלקם "לאחרים משמעותיים" (significant others), לאסירים הנחנכים והשפיעו במידה רבה על עמדותיהם והתנהגותם (ראו Woelfel & Haller, 1971).
      התכנים שעלו בפגישות ביו החונכים והאסירים תרמו, לדברי החונכים, לתפקודם של האסירים בכלא ולהתייחסות חיובית יותר למצבם ולעתידם. למעשה נראה כי החונכות תרמה לצמצום 'הבלגן' בחייהם ולסדר הגיוני יותר בעולמם (ראו תיאוריית הבלגן, 2001(Timor, . החונכים המתנדבים בבתי סוהר יצרו קשרים חברתיים עם אסירים, וניהלו עמם באורח קבע שיחות על תפיסותיהם והתנהגותם, בכלל זה עבריינותם, ותרמו לתפיסתם, לסדר מסוים בעולמם. 
      כללית ניתן לראות בפעילות החונכות בכלא פעילות ברוח הקרימינולוגיה החיובית (ראוRonel & Elisha, 2011 ), שלפיה אפשר לשקם עבריינים תוך שימוש באמצעים כגון קבלה חברתית ומתן חיזוקים חברתיים, תוך הפגנת אמפתיה ונכונות להתעלם במידה מסוימת ממעשים שליליים בעבר (ראו Clear & Sumter, 2002). 
התועלת שהפיקו המשתתפים מפעילות החונכות 

 על פי הממצאים במחקר זה המניעים להתנדב לחניכת אסירים בבית הסוהר נבעו בראש ובראשונה ממניעים תועלתניים וממוטיבציה חיצונית (ראוFinkelstien, 2009 ). המניעים הספציפיים על פי המשתתפים היו בראש ובראשונה הרחבה והעשרה של הידע שרכשו בלימודי הקרימינולוגיה באוניברסיטה (Gilmour & Alessi, 2021), וכן הכרה והבנה של עולמם ותפיסותיהם של האסירים, התנסות מעשית בתחומי הטיפול והשיקום של עבריינים, בדיקת התאמה עצמית לעיסוק בתחום (ראו (Usheva et al., 2021, ואפילו רצון בקידום הסיכוי להתקבל ללימודי המשך בקרימינולוגיה. רק משתתפים בודדים הציגו מניעים אישיים שאינם קשורים ללימודיהם האקדמיים, ורק משתתפת אחת הציגה מניע אלטרואיסטי שנבע ממוטיבציה פנימית – רצון להעניק עזרה לאסירים, וזאת בשונה ממצאי מחקרים אחרים שעסקו בחונכות של מתנדבים בבתי סוהר ובמיוחד בסטודנטים מתנדבים, שהמניע העיקרי שלהם היה אלטרואיסטי, רצון לתרום לחברה ולחלשים בתוכה. בהקשר זה ראוי לציין שעל פי מספר מחקרים, התנסויות חיוביות קשורות יותר לתועלת אישית שהפיקו המתנדבים מפעילותם (ראו Wu et al., 2023).

     התועלות שהפיקו המשתתפים מפעילות החונכות כללו בראש ובראשונה שינוי תפיסתי והשתחררות מדעות קדומות שליליות בהקשר לאסירים, לאישיותם ולפעולותיהם בעבר, וכן הבנה חדשה עמוקה ורחבה יותר של עולמם ותפיסותיהם של האסירים. הם תיארו אותם בדבריהם בראיונות, כאנשים נורמליים ביסודם, שגורלם לא שפר, שנאלצו לעבור על החוק בשל גורמים כמו רקע משפחתי, חינוכי וכלכלי שליליים, וכן שהם מעוניינים מאוד להשתקם ולהיקלט בחברה הנורמטיבית (ראו (Gilmour & Alessi, 2021; Kort-Butler & Malone, 2014. תועלת נוספת שצוינה על ידי המשתתפים היא הרחבת הידע בתחום המאסר והאסירים והעמקתו, וכן רצון להמשיך בלימודים אקדמיים ולהתמחות בתחום שיקום העבריינים (ראו Gilmour & Alessi, 2021). רבים מהמשתתפים העריכו את פעילותם עם האסירים כחשובה ביותר הן לאסירים והן להם עצמם, וחלקם אף הציעו להפוך את ההתנדבות לפעילות חובה שתחול על כל הסטודנטים בקרימינולוגיה. 
מגבלות המחקר והצעות למחקר המשך
בשל היות מחקר זה מחקר איכותני, שמתבסס על ראיונות עם 29 משתתפים, לא ניתן להסיק ממנו מסקנות לגבי כלל האסירים הזוכים לחונכות בכלא. בנוסף, רב החונכים שרואיינו במחקר זה חנכו אסירים שהשתתפו גם בתוכניות טיפוליות וחינוכיות נוספות בכלא. סביר להניח, שחלק מהתרומות שהם ייחסו לחונכות, הן גם תוצאות מהצטברות של ההשפעות של התוכניות שמועברות בבתי הסוהר.
סיכום ומסקנות
מתוך דברי המשתתפים עולה שהמוטיבציה שלהם לחנוך אסירים קשורה בעיקר לתחום לימודיהם ולרצונם להרחיב השכלתם בתחום הטיפול והשיקום ולצבור ידע פרקטי בו. במקביל, חלקם בחרו להתנדב לחונכות כדי לבדוק את מידת התאמם לעסוק בעתיד בתחום זה. לגבי עצמם, להערכתם ההתנדבות של סטודנטים לחנוך אסירים מביאה לביטול סטראוטיפים שליליים בקרבם ביחס לאסירים, היא מרחיבה ומעמיקה את ההבנה של הגורמים להידרדרות לעבריינות וכן מקנה ידע בנושא הדרכים לשיקום עבריינים. במקרים לא מעטים היא מקדמת רצון לעסוק בעתיד באופן מקצועי בתחום. 
     ממצאי מחקר זה וכן ממצאים דומים של מחקרים נוספים מעידים על התרומה החיובית הרבה של חונכות מתנדבים בכלא. לדעתנו מתבקשת הרחבה רבה של פעילות זו כולל גם שיכנוע סטודנטים רבים ככל האפשר להתנדב לפעילות זו. ראוי לדעתנו שהמחלקות לקרימינולוגיה, בפרט ובמדעי החברה באוניברסיטאות, בכלל יעודדו סטודנטים להתנדבות כזו ואף יתנו להם לצורך זה תמריצים מתאימים. 
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