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THE SOCIETY FOR THE PROTECTION OF PERSONAL RIGHTS 

JOINT LOBBYIST FOR LGBTQ ORGANIZATIONS


	SOCIAL CHANGE DOMAIN

	STRATEGIES

	Safeguarding Civil Society and Activists: The Civil Society Protection Hub Ensuring 
	Advancing Religious Freedom and Fighting Religious Extremism
	Combating Crime & Violence in Palestinian Israeli Society
	Strengthening Anti-Racism Initiatives & Organizations
	Fighting the Occupation 
	Promoting Shared Society

	Advancing Equity in Land, Planning & Housing
	Strengthening Gender Equality NGOs
	Safeguarding Human & Civil Rights
	Strengthening Palestinian-Israeli Society
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	The organization was established in: 1975

NIF Funding Type
Past Years of Support
Project Support
2018-2023
DA Support (in 2022): $49,500

Rapid Response Support (in 2022/23): $35,000

Link to Organizational Website: https://www.lgbt.org.il/
 Link to Proposal: https://nif.my.site.com/Portal/a0NAb000000QvX6?srPos=4&srKp=a0N
Link to Interim Reports: https://nif.my.site.com/Portal/a0N3X000019nlDJ?srPos=3&srKp=a0N

	INTRODUCTION

	The overall current expected impact of the program as a strategy for advancing NIF’s overall mission of a just and democratic Israel is:  Especially in the current reality with the most anti-feminist government in Israel’s history, and as a mandatory component of any just society, gender equality will be advanced and anti-feminist forces thwarted in measurable ways, through the widening of public knowledge and dialogue and the strengthening of activists and organizations working with wider and more diverse (especially disenfranchised) populations, including the ultra-Orthodox, Palestinians, and Mizrahim.


	The grantee uses strategies of: lobbying, policy change, public campaigns

	These are the goals of the project and then some relevant benchmarks outcomes on the way to achieving the goals: 
The project’s overarching goal is to measurably advance equal rights and practically deter discrimination through the coordination of policy-promotion activity by the main LGBTQ organizations vis-à-vis the authorities, achieve equal rights, and deter discrimination.
Desirable interim outcomes:
· Stopping the retrogression in the treatment of the LGBTQ community in Israel and maintaining previous achievements

· Making the public at large and decision-makers more aware of the community’s needs and demands 

· Enhancing the community’s ability to advocate for itself and to promote policies that reflects its needs

	Main Indicators for the grant include (among others, the total list of indicators and targets can be found in the Salesforce): 

· Maintaining the size of the allocations for LGBTQ issues in the 2023–2024 State budget (outcome)

· Shooting down the amendment to the Law against Discrimination in Public Services (outcome)

· The number and quality of messages about LGBTQ rights and the inclusion of the Rainbow Flag among the banners of the protest (outcome)

· The number and nature of items published in the traditional and new media on topics related to LGTBQ issues (output)

· Publication of a comparative ranking of sperm bank policy in Israel with regard to lesbian couples (output)

	Added value of this grant (for the project and in general) include that:  
The project’s added value is the synchronized activity by all the major LGBTQ community organizations to advance policy that increases equality for its members or contributes to the campaign against policies that infringe equality. Working through a single lobbyist who represents all the organizations maximizes the community’s public power and leverages it to achieve policy change.
בנוסף- הפעילות הציבורית של אגודת הלהט"ב ובכללה עבודת הלוביסט- מיצרת עבודה אפקטיבית של עבודה עם ובתוך הממשלה עם הדרג הפקידותי ובמקביל יצירת לחץ ציבורי על הממשלה ומחאה. הפעולה המשולבת מיצרת מנוף לחץ על מקבלי ההחלטות והופכת את הציבור הלהטב"י בישראל לציבור המפעיל לחץ אפקטיבי על נבחרי הציבור.

	(For organizations receiving support 5 or more years) Significant PAST achievements - relevant to this program or not - of the grantee since NIF began support include: 
· Publication by the Education Ministry of guidelines for dealing with LGBTQ youngsters in the schools 

· Publication by the Health Ministry of a director general’s bulletin banning conversion therapy

· Thanks to the lobbyist’s efforts, the previous Government allocated 30 million sheqels to services for the LGBTQ community. A call for proposals to provide such services in local authorities was issued; the unit to promote the LGBTQ community was set up in the Ministry of Social Equality. Even though the current Government is not friendly to the LGBTQ community, the lobbyist managed to have the same sum as last year allocated in the current budget
· PrEP, the drug to prevent infection with HIV, was included in the healthcare basked. 



	PROGRESS

	Overall Progress Evaluation: Fully Met Expectations

Explanation re. Score: 
על אף שהממשלה הנוכחית אינה ממשלה ידידותית לקהילת הלהט"ב ואף הומופובית, ועל אף שהנושא ירד מסדר היום הציבורי, וכי בעיתות מלחמה יש נטיה לצמצם את המרחב הליברלי של האזרחים- הצליח הלוביסט לקדם הישגים משמעותיים אף בעת המלחמה עבור הציבור הלהט"בי ליצר הישגים משמעותיים ולבלום רגרסיה בחקיקה. חקיקת התיקון לחוק משפחות שכוות הוא הישג חסר תקדים, וכן מנע חקיקה שהובלה על ידי ארגוני "המשפחה" הלהטבופוביים מבית קהלת- והימין הלאומני. נוסף על כך, עוד בטרם ה7.10 הצטרפו ארגוני הקהילה הגאה למחאות נגד ההפיכה המשטרית ויצרו מנוף לחץ משמעותי על הממשלה- בשילוב עבודה מאחורי הקלעים עם מקבלי החלטות יחד עם קמפיינים ציבוריים של הארגונים
Main Progress in 2022/23: 

Outcomes:  

· בזכות עבודת לובי מאומצת מאחורי הקלעים, תוקן תיקון היסטורי לחוק משפחות שכולות כך שיכלול בהגדרת בן/בת זוג- גם זוגות להטב"ים. כמו כן, גם בחקיקת חוק החטופים והנעדרים- נקבע שוויון לזוגות להט"סים בחוק, על בסיס התיקון לחוק משפחות שכולות
· באמצעות לחץ בתקשורת והן על גורמים בליכוד- נמנעה הסגירה של המשרד לשוויון חברתי בתקציב 2024 (הוא המשרד ממנו יוצא התקציב המרכזי לקהילה הלהט"בית מבין משרדי הממשלה). גם לאחר הקיבוץ הרוחבי במשרדי הממשלה בעקבות המלחמה, תקציב היחידה לקידום אוכלוסיות הלהט״ב אכן קוצץ, אך בעבודה משותפת של הלוביסט עם עם מנכ״ל המשרד נמנע קיצוץ רחב בהרבה ונבנה תקציב באופן כזה שמאפשר את המשך הפעילויות הקיימות שמפעיל המשרד,
· הסרת תמיכתה של מפלגת יש עתיד מהמועמד שי קינן לראשות עיריית חולון בשל אמירותיו נגד הקהילה הגאה וערכים ליברליים. לאחר הפעלת לחץ משמעותי מצד האגודה הסירה את התמיכה מהמועמד ושחררה הצהרה המחויבת לערכים ליברליים ולקידום להט"ב ברשויות המקומיות. בסופו של יום שי קינן נבחר לראשות עיריית חולון ללא תמיכת יש עתיד.
· בזכות עבודת הלוביסט למול מנכ"ל משרד הבריאות והצוות שלו- נמנע ביטול נוהל המיטיב על זוגות גברים בתהליכי פונדקאות בישראל (נוהל יבוא עוברים מוקפאים כחלק מהליך פונדקאות)
Outputs:  

· במהלך השנה האחרונה התקיימו 40 דיונים בכנסת בנושאים הקשורים לקהילת הלהט"ב. בכולם השתתפו הלוביסט ו/או נציגי הארגונים הקהילתיים (כמו לדוגמא דיונים על החרגת קווי הסיוע הלהט"בים מהקווים הכשרים החרדים)
· נערך מוניטורינג וכן תדרוך חברי כנסת וראשי ועדות על ואחר תהליכים סמויים ועמוקים יותר בקרב ״ארגוני המשפחה״ (ארגוני שנאת הלהט״ב) (בין הממצאים מהחודשים האחרונים: הקמה של ארגון חדש העוסק בתרבות יהודית בחינוך הממלכתי, העמקת קשרים של ארגון ״מאירים״ בליכוד, ובעיקר עם חה״כ גלית דיסטל אטבריאן שמקימה בימים אלה תת וועדה לוועדת החינוך שתשמש פלטפורמה להצפת טיעונים להט״בופוביים בכנסת ישראל) התדרוכים צמצמו את זמני הדיבור של נציגי ארגונים אלה, ומציידים את הח״כים במידע שיעזור לחשוף את כוונותיהם האמיתיו, כן בחלק מן המקרים אף מנעו את דיבורם בועדה.
· אגודת הלהט"ב יחד עם ארגוני הקהילה הגאה הובילו את מעורבות הקהילה הלהט"בית במחאות כנגד ההפיכה המשטרית והממשלה. הוצאו אוטובוסים להשתתפות בX הפגנות. וכן חולקו אלפי דגלים גאים במחאה בכדי לקדם את הנראות הלהטבית
· כהמשך לתיקון חוק משפחות שכולות- לוביסט האגודה הגיש קובץ עם תיקון לשישה חוקים (הקובץ נקרא "חוקי שגיא" ע"ש רס"ן שגיא גולן ז"ל).  קובץ החוקים חולק על ידי פעילים של משפחתו של שגיא גולן באירועי הגאווה בשנה האחרונה, וחולקו לח״כים במשכן הכנסת וכעת פועלים לתיקונם.


	Particular challenges and/or significant program or organizational changes:  
מאז פרוץ המלחמה שינו באגודה את אופן הפעולה ראשית, הרבה מהקשב הופנה בתחילת הלחימה לשירותי פרט, ופעילויות קשרי ממשל התומכות את הצרכים של הקהילה. גויס עו״ס לתפקיד רכז נפגעים שנתן מענה פסיכוסוציאלי לנפגעים להט״בים או בני במקביל, היה צורך לוודא שתהליכי המדיניות שמשרדי הממשלה והכנסת נותנים לאתגרים החדשים שצפים מותאמים גם לאוכלוסיית הלהט״ב - בגלל חוסר בהירות במעמד אישי של להט״בים בישראל ועבודת הלוביסט הופנתה לפעילות זאת.
לאגודת הלהט"ב ישנה מנכ"לית חדשה- ומתנהל בארגון הליך אסטרטגי בליווי שתיל


	2022 Project Income: $81,500
2023 Expected Project Budget: $81,500

	2023  RECOMMENDATION

	2022 Grant: $40,000
2023 Staff Recommendation: $40,000
% of NIF Grant out of Total Project Budget:  50%
Explain Staff Recommendation: 
גם בזמן מלחמה וגם תחת ממשלה להטבופובית- עבודת הלוביסט הוכחה כיעילה וכמיצרת מנוף לחץ על מקבלי ההחלטות דרך עבודת לובי מאחורי הקלעים ועם הדרג הפקידותי והנבחר והן לחץ ציבורי של הקהילה הגאה בהפגנות ומחאה. בשל ההתרשמות מהעבודה האפקטיבית של אגודת הלהט"ב בכל ההיבט הציבורי- הכולל לא רק לובי אלא גם- מחאות, קמפיינים, סקרים, עבודת  מחקרי יריב נגד ארגוני המשפחה ועוד. המלצת הצוות הינה להרחיב את המענק שיכלול מענק כללי לאגודת הלהט"ב שיופנה לפעילות הציבורית בכללה ולא רק לעבודת הלובי, זאת כדי לאפשר לאגודה גמישות ולהרחיב את הפעילות. יש לציין שהלוביסט מונה לסמנכ"ל פעילות ציבורית דבר המחזק את ההמלצה.
Recommendation of Board/Grants Committee 2023: 
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