Background
בחודש האחרון, תנועת "עומדים ביחד" מבצעת קמפיין נגד ההרעבה בעזה, במסגרת הקמפיין- עומדים ביחד מארגנת מבצעי איסוף מזון וסיוע מכפרים וערים ערביות בישראל עבור תושבי עזה שסובלים מהערבה. 
לקמפיין מספר מטרות: ראשית, מדובר באקט הומניטרי לסיוע דחוף לתושבי עזה הסובלים מרעב, כבר נאספו למעלה כ-450 משאיות. שנית, מדובר בקמפיין שמטרתו להביע עמדה פוליטית נגד ההרעבה בעזה שלממשלת ישראל יש יד בה. שלישית, מטרה מרכזית של הקמפיין היא לשבור את אווירת הפחד וההשתקה בקרב ערביי ישראל, שהתגברה מאז תחילת המלחמה בעקבות רדיפה פוליטית. קמפיין זה מאפשר לעשרות אלפי אזרחים לפעול בסולידריות עם אחיהם ואחיותיהן בעזה ונגד הממשלה ללא חשש מרדיפה. רביעית, בקמפיין משתתפים ערבים ויהודים יחד - בתכנון, בביצוע, בתרומות ובהתנדבויות, ועל כן אחת ממטרות הקמפיין היא לחזק את השותפות היהודית-ערבית בישראל. עצם הנוכחות של יהודים בערים ערביות, דווקא בימים אלו, מחזקת את האמון והשותפות בין הקהילות ומשדרת מסר של סולידריות לכלל החברה הישראלית. 
קהלי היעד של הקמפיין הם בראש ובראשונה החברה הערבית בישראל, אך גם החברה היהודית בישראל, ואלו נמנים גם עם המוטבים של הקמפיין, יחד עם, כמובן, תושבי עזה החפים מפשע.
.
Workplan
במסגרת קמפיין נגד ההרעבה- עומדים ביחד הצליחו לגייס תרומות מהציבור הערבי בישראל, שיספיקו לבין 400 ל500 משאיות. מדובר בכמות רבה מהמשוער. כעת בשל ההצלחה הרבה, נדרשים בעומדים ביחד לגייס כסף שיאפשר שינוע המשאיות לעזה
מדובר על גיוס של שלוש מליון ש"ח נוסף לשני מליון שכבר גייסו. אנו מבקשים להמליץ על מענק כדי לתמוך במהלך זה גם אם באופן מינימלי.
Budget
התקציב אוו עומדים ביחד מגייסים- כ--700500 אלף דולר, אנו מבקשים להמליץ בסכום של 100 אלף דולר

עלות העברת משאית- 3300$
מספר משאיות- כ400 משאיות
עד כה גוייס- מעל מחצי מסכום ההעברה.

Metrics
תפוקות:
- העברת כ400 משאיות לעזה
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תוצאות:
- הזנה של אלפי תושבים בעזה
· שינוי השיח והמסגור של המשבר ההומניטרי בעזה ככזה שפוגע באזרחים חפים מפשע ולא מקדם את הביטחון של אזרחי ישראל. להיפך - אזרחי ישראל, ערבים ויהודים, מתנגדים לכך.
· שינוי האווירה הפוליטית בקרב פלסטינים אזרחי ישראל, למעורבות גדולה יותר לטובת שותפות ולהבעת התנגדות למדיניות הממשלה. 


Purpose of the Grant
סיוע במימון משאיות- קמפיין נגד הרעבה בעזה, "עומדים ביחד"
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