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	INTRODUCTION

	The overall current expected impact of the program as a strategy for advancing NIF’s overall mission of a just and democratic Israel: 
· Development and capacity-building of leaders to network, effectively engage politically, and align with the progressive vision and camp. 

· New practical models and strategies for political change and engagement will be developed, piloted, and more widely circulated to existing and potential partners.

· New and existing effective educational materials (including syllabi) that reflect progressive values and ideas will be proactively shared with and used by diverse educational frameworks.   

· The capacities and potential impact of activists and organizations affiliated with sectors and communities where there is no current significant progressive presence will be widened and strengthened.  

	The grantee uses strategies of: 

· חינוך פוליטי לצעירים באמצעות תנועת נוער שהוקמה במסגרת הפרוייקט והקמת קבוצות סטודנטים באוניברסיטאות המרכזיות
· פעילות לעידוד הצבעה של אזרחים פלסטינים ישראלים
· קמפיינים ציבוריים בתקופות חירום ומתח במטרה למנוע אסקלציה  בין יהודים ופלסטינים ישראלים


	These are the goal(s) of the project and then some expected relevant benchmark outcomes on the way to achieving the goals.
הפרוייקט של קדאיה בו הקרן תומכת הוא הקמה של קבוצות סטודנטים באוניברסיטאות המרכזיות. מטרת העל של הפרוייקט היא יצירת קאדר של מנהיגים פלסטינים ישראלים צעירים שיתפסו תפקידי מנהיגות גם בחברה האזרחית וגם במרחב הפוליטי ושיפעלו כרשת. 
Interim benchmark outcomes on the way to achieving these overall goals include:
· בטווח הארוך – שילוב של בוגרים של התוכנית כמנהיגים בחברה האזרחית ובמרחב הפוליטי
· בטווח הקצר:
· הרחבת התוכנית לאוניברסיטאות ומכללות נוספות
· השפעה על המדיניות של אוניברסיטה, בה פועלת קבוצה במסגרת הפרוייקט, בתחום של חברה משותפת
· הכרה רשמית של הנהלות האוניברסיטאות בהן הפרוייקט פועל בקבוצת הסטודנטים כמייצגת של הסטודנטים הערבים
· מעורבות של רשת הסטודנטים הארצית שפועלת במסגרת הפרוייקט בנושאים שעל סדר יומה של החברה הפלסטינית בישראל
· 

	Main Indicators for the grant include (among others, the total list of indicators and targets can be found in the Salesforce):
מספר האוניברסיטאות בהן פועלות קבוצות במסגרת הפרוייקט ומספר הסטודנטים בכל קבוצה
מספר הבוגרים של הפרוייקט ומידת המעורבות שלהם בפעילות במסגרת החברה האזרחית ובפעילות פוליטית
היקף ואיכות הייצוג של סטודנטים שמשתתפים בפרוייקט בוועדת ההיגוי העליונה של החברה הפלסטינית בישראל
שינויים חיוביים במדיניות של אוניברסיטאות לגבי הסטודנטים הפלסטינים ולגבי עקרונות של חברה משותפת, בעקבות פעילות סנגורית של הפרוייקט
היקף ואיכות שיתופי הפעולה של קבוצות הסטודנטים במסגרת הפרוייקט עם תאי סטודנטים יהודים ויהודים-ערבים. 
· 

	Added value of this grant (for the project and in general) include that: 
Qadaya is the leading player in the field of young leadership in Israeli Palestinian civil society. 
על רקע המציאות הנוכחית בה מדיניות הממשלה והמתח בין יהודים לערבים בעקבות אירועי ה 7 באוקטובר גורמים לחוסר מוטיבציה של אזרחים פלסטינים ישראלים ובעיקר צעירים פלסטינים ישראלים למעורבות פוליטית, יש חשיבות מיוחדת לפעילות הארגון. 



	PROGRESS

	Overall Progress Evaluation: Partially Met Expectations

Explanation re Score:
אירועי ה 7 באוקטובר, שגרמו באופן כללי לשיבוש של הלימודים באוניברסיטאות ושל פעילות סטודנטיאלית, השפיעו על היכולת ליישם את הפעילות המתוכננת באופן מלא. כמו כן, הרדיפה של סטודנטים פלסטינים ישראלים ותחושת חוסר הביטחון שלהם בקמפוסים – שגרמה לחלק מהסטודנטים לא לחזור ללימודים כשהאוניברסיטאות נפתחו -  גם הקשו על הפעלת התוכנית. מובילי התוכנית נאלצו להקדיש זמן ומשאבים להתמודדות עם תחושת חוסר הביטחון הזו (ראה בהמשך). 
Main Progress in 2023/2024:
Outcomes:
*בעקבות שיחות עם ועדת המעקב העליונה של הציבור הפלסטיני בישראל, הוועדה הסכימה, עקרונית, שבין חבריה יהיו נציגים של קבוצות הסטודנטים של הארגון. בשלב זה, נציגי הסטודנטים משתתפים בישיבות של הוועדה כשומעים בלבד ויש להם רשות להשתתף באופן פעיל בדיונים שהנושא שלהם נוגע ישירות אליהם. כמו כן, נציגים של הסטודנטים חברים בשתי ועדות משנה של ועדת המעקב העליונה – ועדה שעוסקת בענייני חינוך וועדה שהוקמה אחרי ה 7 באוקטובר כדי להתמודד עם מצב החירום. 
Outputs:
· בשנת הלימודים היו אמורות לפעול  5 קבוצות סטודנטים – באוניברסיטת בן גוריון, האוניברסיטה בחיפה, מכללת צפת, מכללת תל חי והטכניון. בפועל, הקבוצה בטכניון לא נפתחה בגלל קשיים בגיוס סטודנטים והפעילות של הקבוצה בתל חי עברה לזום, בגלל המלחמה, ואז הוקפאה. בגלל המלחמה והדחייה של פתיחת שנת הלימודים באוניברסיטאות, גיוס הסטודנטים לקבוצות היה נמוך מהמתוכנן ובמקום 25 סטודנטים בכל קבוצה, בפועל מספר המשתתפים בשלושת הקבוצות שפעלו היה: חיפה - 17, בן גוריון - 22 וצפת 12. היקף הפעילות של שלושת הקבוצות הללו היה נמוך מהמתוכנן. כמו כן, סמינר פתיחה לכל משתתפי הקבוצות שהיה מתוכנן לאוטובר 23 בוטל. 
· The groups of students went through a series of lectures with experts and political activists around the following issues: the history of the student movement, the political situation of the Palestinian citizens of Israel, the legal status of the Palestinian citizens of Israel, minority rights and civil rights, leaders, the Arab youth in Israel. 
· In the framework of the project, a conference was held in Haifa University to commemorate 30 years for Tawfiq Ziad’s passing.  
בכנס השתפו  סטודנטים מקבוצות הסטודנטים השונות וסטודנטים היו מעורבים גם בארגון הכנס. 
* על רקע התובנה שלסטודנטים פלסטינים ישראלים חשוב מאוד הפיתוח האישי, הופעלה באוניברסיטת חיפה כפיילוט סדנה על כתיבת קורות חיים שהשתתפו בה 15 סטודנטים. 
*  על רקע תחושת חוסר הביטחון של הסטודנטים הפלסטינים-ישראלים, נערכו במסגרת הפרוייקט מספר פעולות:
- התקיימו פגישות עם ההנהלה של חלק מהאוניברסיטאות
- הועסקו שני חוקרים שכתבו נייר עמדה עם המלצות לגבי התנהלות האוניברסיטאות מול הסטודנטים הפלסטינים ישראלים. נייר העמדה הוצג במפגש זום לחברים במל"ג ולאנשי סגל פלסטינים ישראלים. 
- בגלל היעדרות של סטודנטים פלסטינים ישראלים משיעורים,קבוצת הסטודנטים בחיפה יזמה שיעורי תגבור בסטטיסטיקה. התקיימו 3 שיעורים שהשתתפו בהם 40 סטודנטים.
The project’s steering committee held a two days seminar (21 participants). The seminar aimed to understand the decline of the student leadership movement in Israeli universities, address the current situation, and explore the optimal way to reorganize the Palestinian student movement in Israeli universities. Key questions included whether conventional organizing movements are effective and what other unconventional platforms might be used to address specific issues.



	Particular challenges and/or significant program or organizational changes:  
מעבר לקושי הספיציפי שיצרו אירועי ה 7 באוקטובר, הפרוייקט – ששנתו השלישית של הפיילוט שלו הסתיימה הקיץ – נתקל במספר אתגרים שלא נצפו מראש: 1. הביקוש לתוכנית בקרב סטודנטים היה נמוך יותר ממה שיוזמי הפרוייקט העריכו (אחת הסיבות לכך, שצויינה למעלה, היא הרצון של הסטודנטים לקדם גם את ההתפתחות האישית שלהם – רצון שלא קיבל מענה במודל הפרוייקט), 2. חלק מהמפלגות הפוליטיות הערביות ראו בפרוייקט איום. אתגר נוסף הוא לייצר רישות בין הקבוצות השונות. לקראת השנה הרביעית של הפרוייקט – 24.25 – מתוכננים שינויים במודל העבודה שיכללו, בין השאר: שילוב של סדנאות שמקדמות פיתוח אישי, יצירת שיתופי פעולה עם תאי סטודנטים יהודים ותאים יהודים-ערבים שחולקים ערכים דמוקרטים ליברליים ופעילות סנגורית מול הנהלות האוניברסיטאות כדי לקדם הפיכה של המרחב הציבורי בקמפוס למרחב משותף וכדי להגן על הזכויות של הסטודנטים הפלסטינים. בתחילת השנה יתקיים סמינר פתיחה משותף של כל המשתתפים בפרוייקט (כדי להבטיח הכרות ורישות בין המשתתפים). בשנת הלימודים הקרובה יופעלו קבוצות באוניברסיטאות בן גוריון וחיפה (הקבוצה תכלול גם סטודנטים מהטכניון), ובמכללות צפת ותל חי. כמו כן, ההערכה של שלושת השנים הראשונות של הפרוייקט, שביצועה נדחה בגלל המלחמה, מתוכננת להתבצע עד סוף 2024. 


	2023 Project Income: $170,000
2024 Project Expected Income: $405,000

	2024 RECOMMENDATION

	2023 Grant: $85,000  

2024 Staff Recommendation: $200,000 
2024 Additional Grants: $100,000 for the Alef-Ba project (see docket)
% of NIF Grant out of Total Project Budget: 50%   
Explain Staff Recommendation: 

קדאיה הוא הארגון המרכזי שמוביל פעילות של חינוך פוליטי ופיתוח מנהיגות בקרב צעירים פלסטינים ישראלים. לצד הפרוייקט באוניברסיטאות הארגון הקים ב 2023 תנועת נוער פלסטינית ישראלית חדשה שהיום יש לה 52 סניפים ו 1,300 חניכים ברחבי הארץ. 3 שנות הפיילוט הראשונות של הפרוייקט היו שנים של ניסוי וטעיה והתמודדות עם אתגרים שהארגון לא צפה מראש. אירועי ה 7 באוקטובר הקשו באופן משמעותי על הפעלה מלאה של הפרוייקט בשנתו השלישית. יחד עם זאת, נראה שהצוות שמוביל את קדאיה הפיק לקחים משנות הפיילוט ולקראת שנת הלימודים הקרובה הוא מתכנן להפעיל מודל מעודכן ומשודרג של הפרוייקט. חשוב לציין שהפרוייקט הוא עדיין בסיכון גבוה, מאחר שהמציאות הנוכחית הקשה בישראל ובייחוד היחס של הממשלה הנוכחית לציבור הפלסטיני-ישראלי, גורמת לירידה במוטיבציה של אזרחים פלסטינים ישראלים בכלל וצעירים פלסטינים ישראלים בפרט להיות מעורבים פוליטית. מצד שני, המעורבות הפוליטית של צעירים פלסטינים ישראלים חיונית לדמוקרטיה בישראל גם ברמה הערכית וגם ברמה המעשית ולכן הצוות ממליץ להמשיך בתמיכה בפרוייקט ולהגדיל את התמיכה באופן משמעותי כדי לאפשר את השדרוג במודל שלו. 
Recommendation of Board/Grants Committee 2023:
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