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Workplan and Recommendations for Grants in 2024-2025
Rationale 
The major innovation of this new program is that it brings together for the first time two areas of work– promoting a diplomatic solution and fighting the occupation – under a single framework, connects them as much as possible and tries to produce an integrative concept by emphasizeing the vital link between establishing and promoting a vision for resolution of the Israeli-Palestinian conflict, and blocking annexation efforts in the Occupied Territories. This is the first time that NIF promotes public opinion or action focused on promoting a diplomatic solution, alongside refining our human rights work to a concrete goal that aims to create an impact.
The rationale of the new program assumes that only a combination of positive action to present a diplomatic-security alternative and the creation of conditions on the ground that facilitate a diplomatic settlement will enable the promotion of a different political reality for Israelis and Palestinians. After years of activity on the ground, we recognize that it is not enough either to promote a diplomatic vision while the shifting reality on the ground prevents that vision from being realized, or to oppose the occupation without a diplomatic action plan.
Now, in a way that is different from past efforts, we seek to combine these two approaches. We propose a combination of (1) promoting ideas in support of a diplomatic settlement of the conflict; and (2) blocking deportation and annexation. In order to respond to threats and increase the potential for exploiting opportunities, we propose acting through two central and complementary streams, in a kind of pincer movement.
1. Building: the formation of a positive diplomatic vision providing real answers to questions about mutual security requirements, the lack of trust, political and policy needs, and international forces. Proactive action to influence public opinion, with a view to bolstering support for diplomatic processes and belief in their feasibility, while re-identifying the center-left with a rich and well-founded concept of security. The main activities in this stream will include significant research-based media and public-facing work to influence public opinion, building a rich and professional body of knowledge and policy that will work to reframe political discourse in the political arena, and working with and within the political and international arenas, etc.
2. Blocking: at the same time that we attempt to promote a new diplomatic-security based approach for resolution of the conflict, action is required in order to attempt to check two dangerous efforts by the current government to further entrench the Occupation and settlement enterprise: preventing government backed efforts to transfer Palestinians in the West Bank (in particular in Area C), East Jerusalem, by a takeover of land by state-supported settlers. The goal of this stream of action is to empower a response to growing settler violence, and curb the expulsion of communities, the “silent transfer,” and accelerating de facto annexation, in Palestinian urban, industrial, and agricultural areas in Area C and East Jerusalem. Stopping these moves is a necessary and critical condition for the realization of any future diplomatic solution. 
We expect that coordinated and synchronized action of the work of activists on the ground, and of organizations working to promote diplomatic, legal, policy, and public work, will help shift the balance of power on the ground. We believe that an optimal combination of these different action strategies will raise public awareness, increase political and international attention and create the conditions to block right-wing initiatives and even roll back the gains already made by the right (as is happening, for example, in the South Hebron Hills, where this type of coordinated activity is proving effective).
Both streams complement and support each other. Attempting to undertake action in one stream while neglecting the other will merely produce incomplete work that does not adequately address the reality on the ground. Thus, if we undertake work to promote diplomatic ideas without also acting to curb the expansion of the settlements and annexation, we may encounter a situation where it is not possible to implement those ideas. By the same token, containment activities on the ground that are not accompanied by positive, conceptual, and public action will not last long, and will end up being eroded. In order to create suitable conditions for a diplomatic settlement, we must do what we can to block the right’s annexation efforts and also promote a political stance that supports an agreement, both in public opinion and in dialogue with political leadership. 
Main Strategies – Building
Research, Policy and Vision Development -
קידום חזון, מבוסס נתונים ומחקר, לעתיד מדיני, פרגמטי ובטוח, על ידי התמודדות עם הפחדים הביטחוניים, חוסר האמון בין ישראלים לפלסטינים וחוסר האמון שניתן לפתור את הסכסוך. זאת באמצעות הצגת פתרונות, הצתת דמיון פוליטי, פיתוח ידע מקצועי עשיר והטמעתו בקרב מנהיגות המחנה הדמוקרטי-ליברלי. 
מוענק מרכזי באסטרטגיה זו, היא היחידה המדינית-ביטחונית המשותפת של קרן ברל כצנלסון ומכון מתווים, שהקרן סייעה להקים ועודדה את שני הארגונים לשתף פעולה. זמן קצר לאחר ה 7 באוקטובר אישרנו מענק הקמה של $200,000 ליחידה המשותפת, ובמהלך חודשים של עבודה היא פיתחה את "היוזמה הישראלית – מפת דרכים לקידום הסדר מדיני-ביטחוני" ובה הצבת פרדיגמה לפתרון הסכסוך הישראלי-פלסטיני כחלופה לקונספציית ניהול הסכסוך שקרסה לאחר ה-7 באוקטובר. 
שני מוענקים נוספים, וחדשים, באסטרטגיה זו הם פרויקט תמרור-  בהובלת ד"ר. אל"מ במיל' שאול אריאלי – וארץ לכולם, ואליהם מצטרפים מרכז אקורד – עם מענק תשתית שישרת את כלל הארגונים הפועלים במרחב זה ופרויקט מדיני-ביטחוני חדש של אידאה. כל הפרטים בנוגע למוענקים אלה תחת אסטרטגיה זו מופיעים בהמשך מסמך זה. 

Public Mobilization Efforts – 
עבודה ציבורית עם קהלי יעד מגוונים – משמאל, דרך המרכז ועד ימין רך – באמצעות תפיסה של מניפה (אקורדיון באנגלית) שתומכת במספר קמפיינים ציבוריים נרחבים לקידום תמיכה בפתרון מדיני לסכסוך הישראלי-פלסטיני. במסגרת זו, אושרו בחודשיים האחרונים באקזקוטיב קומיטי תמיכה משמעותית – בסך 1.4 מיליון דולר - לארבעה קמפיינים, כששניים מהם- הקמפיין של היחידה המשותפת לקרן ברל כצנלסון ומכון מתווים והקמפיין המשותף של דרכנו, מפקדים למען ביטחון ישראל ופורום היום שאחרי המלחמה ($400,000 לכל אחד מהקמפיינים)– עוסקים בהשגת ביטחון לאומי דרך הסכם מדיני ותמיכה בברית ביטחון אזורית שתוביל לפתרון שתי המדינות, ושניים מהקמפיינים – של האם ראית את האופק לאחרונה ($400,000) ושל המטה האזרחי ($200,000)– עוסקים בביסוס תמיכה בפתרון מדיני לסכסוך הישראלי-פלסטיני כמרכיב יסודי של זהות בקרב המחנה הליברלי-דמוקרטי. פרטים נוספים על קמפיינים אלה מצורפים בנספח. במסגרת אסטרטגיה זו, אנו מביאים לאישור מענק נוסף – שמשלים את תפיסת המניפה וממוקד בעבודה ציבורית מול קהלי שמאל – לקואליציית הגיע הזמן (עוד פרטים בהמשך המסמך).  יש לציין כי הקרן, באמצעות מחלקת מענקים, מפעילה פורום שמתאם ומתכלל בין הקמפיינים השונים כדי להגדיל את שיתופי הפעולה בין המהלכים השונים ולהגדיל את האימפקט המשותף שלהם. 
Local and International Advocacy - 
אחת הבעיות שחוזרות על עצמן בשיחות עם פוליטיקאים מהמרכז-שמאל היא היעדר עבודה שיטתית מול המערכת הפוליטית בתחום המדיני וקושי בזרימת המידע מארגוני החברה האזרחית למקבלי ההחלטות. העבודה באסטרטגיה זו של קידום מדיניות תנסה לתת לכך פתרון באמצעות תדרוכים, הפצת ניירות עמדה ושיפור בהעברת המידע. המוענקים המרכזיים באסטרטגיה זו הם היחידה המדינית-ביטחונית המשותפת, כאשר קרן ברל כצנלסון מפעילה עבודת קידום מדיניות מול נבחרי ציבור ומקבלי החלטות ומכון מתווים פועל בזירה הבינלאומית מול דיפלומטים ונציגויות , ופרויקט חדש משותף לשלום עכשיו וליוזמת ז'נבה להעסקת מקדם מדיניות משותף בכנסת כשלשני הארגונים גם עבודת קידום מדיניות בינ"ל עשירה. (פרטים בהמשך המסמך). 
Recommendations for Grants – Building 
להלן המלצות הצוות למענקים במרחב הבנייה – בהתאם לאסטרטגיות המרכזיות:
Research, Policy and Vision Development 
מרכז אקורד – הרחבת התמיכה של הציבור הישראלי בפתרונות מדיניים-ביטחוניים, על ידי שימוש בכלים של פסיכולוגיה חברתית-פוליטית וידע מחקרי עדכני. אקורד מספק את התשתית המחקרית למסרים של כל הקמפיינים להם אישרנו תמיכה במסגרת תפיסת המניפה, וגם משרת שחקנים נוספים שפעילים במרחב זה ולא מנהלים קמפיינים רחבים אלא עבודה ציבורית מסוג אחר. 
זמן קצר לאחר ה 7 באוקטובר אישרנו מענק תשתית של $100,000 לאקורד כדי לבדוק עמדות ולפתח מסרים לחיזוק תפיסות התומכות בסדרים מדיניים-ביטחוניים. ממצאי אקורד משרתים שחקנים רבים בזירת קידום הסדר מדיני, בין היתר באמצעות פורום אופק מדיני, אותו שתיל מרכז, בו משתתפים ארגונים רבים ומטרתו היא להגדיל את התיאום והיידוע במרחב זה ולייצר בין השחקנים הרבים סינרגיה במקומות הדרושים כדי להגדיל אימפקט משותף.
והמענק שאנחנו מביאים כעת לאישור במסגרת התוכנית החדשה יסייע לגורמים משמעותיים המשפיעים ומעצבים את השיח הציבורי-פוליטי בישראל (מנהיגים פוליטיים, מנהיגי מחאה, בכירים לשעבר במערכת הביטחון, מומחים בשדה המדיני, אנשי תקשורת, משפיענים ברשתות החברתיות ועוד) להשתמש במסרים מבוססי מחקר, להכניס אותם לשיח הציבורי ולהשפיע על עמדות ותפיסות הציבור. 
מחקרי אקורד לא רק ממפים את תפיסות ועמדות הציבור הישראלי, אלא גם מזהים חסמים וזרזים פסיכו-חברתיים לשינוי עמדות ביחס לסכסוך (ז"א גורמים פסיכו-חברתיים, דמוגרפים ונוספים אשר מונעים או מאפשרים לציבור לתמוך בהסדרים מדיניים) ומפתחים מסרים והתערבויות אשר הוכחו מחקרית כאפקטיביים לשינוי עמדות ותפיסות הציבור. בנוסף, אקורד מפתחים תוכן על בסיס אותם מחקרים ומייעצים ומלווים סוכני שינוי וארגונים ויוזמות הפועלים לקידום תמיכה בפתרונות מדיניים.  
אקורד מתמקדים בקהלי יעד שרואים עצמם כחלק מהמחנה הדמוקרטי-ליברלי, והוא כולל בין 60% ל-70% מהציבור הישראלי. מחקר עומק שאקורד ערך בחודשים אפריל-יוני 2024 על עמדות הציבור בנוגע לסכסוך אפשר להם לזהות ולאפיין קהלים בעלי עמדות "פריכות" ומתונות אשר יש להם פוטנציאל משמעותי לשינוי תפיסה בכל הנוגע לסכסוך ולפתרונו. המחקר העלה ש 54% אחוז מהציבור היהודי הלא חרדי מחזיק בעמדות כאלה (ומשמאלו עוד 20% שכבר כעת תומכים ב הסדרים מדיניים כולל הפשרות הנדרשות). המטרה המרכזית של הפרויקט המוצע היא להשפיע על עמדותיו של אותו חלק מרכזי בציבור. 
2024 Staff Recommendation: $150,000
2024 Expected Project Budget: $346,000
% of NIF Grant out of Total Project Budget: 43%

[bookmark: _GoBack]פרויקט תמרור – מענק תשתית שישרת בצורה רוחבית את החברה האזרחית ככלי לאספקת נתונים בהקשר לסכסוך הישראלי פלסטיני, וגיבוש הצעות מדיניות קונקרטיות מבוססות נתונים, שיוכלו לסייע למקבלי ההחלטות בישראל ובזירה הבינלאומית, הן בדרגים המקצועיים והן בדרגים הפוליטיים, וכך גם לשחקנים נוספים, לבלום תהליכי סיפוח שמובילים למדינה אחת ולקדם את פתרון שתי המדינות. 
הפרויקט, בהובלת ד"ר. אל"מ במיל' שאול אריאלי, לשעבר ראש מנהלת המו"מ במשרד ראש הממשלה, החל את דרכו באוניברסיטת רייכמן וכעת הוא מתנהל כעמותה עצמאית. ב-15 השנים האחרונות אוסף פרויקט תמרור באופן שיטתי, שמתעדכן מדי רבעון, נתונים בשבעה תחומים שונים המבטאים את השליטה הישראלית והפלסטינית בכל אחד מאזורי העניין- כלכלי, ביטחוני, מרחבי, חברתי, מדיני, פוליטי, ומשפטי – ומאפשר להם לבחון מגמות לאורך זמן.
המודל שפרויקט תמרור מבוסס עליו הוא מודל השליטה הבא להסביר את הגורמים אשר מעלים או מורידים את השליטה הישראלית ו/או הפלסטינית בשטח מסוים. על מנת להבין גורמים אלו, ניתן להשתמש בתרחישים שונים אשר יכולים להסביר מהם הגורמים העיקריים אשר משפיעים על ההיתכנות להקמת שתי מדינות ועל המשקל היחסי של גורמים אלו. לדוגמה: אם נרצה להבין מהם הגורמים העיקריים אשר מגדילים את השליטה הפלסטינית המרחבית בשטח סי נראה כי הגורמים העיקריים הם שטח בנוי פלסטיני בקמ"ר, ריבוי טבעי פלסטיני ושטח בנוי פלסטיני באזור סי שגלש משטחי איי ובי. באופן זה, על ידי שימוש במודל נקבל הבנה מה עלינו לעשות כדי להגדיל או להקטין את השליטה הישראלית או הפלסטינית בשטח מסוים, וכך נוכל לדעת במה עלינו להתרכז אם נרצה להקטין את השליטה הישראלית ולהגדיל את השליטה הפלסטינית. 
אחת המטרות של פרויקט תמרור היא לבנות תוכניות עבודה, מבוססות נתונים, על מנת לגבש  את מדיניות הממשלה בדרך להקמת שתי מדינות. עד כה, נבנו תוכניות מדיניות מבוססות נתונים בתחום הכלכלי, המרחבי והביטחוני תוך הבנת דעת הקהל בישראל (עמדות של יהודים, ערבים ומתנחלים), וזאת כדי שתוכניות העבודה יכשירו את דעת הקהל לתמוך בתהליך. הפרויקט מעוניין להנגיש את נתוניו, ואת הצעות המדיניות שמבוססות על נתוניו, גם למקבלי החלטות במדינות ידידותיות לישראל המעוניינות לסייע לקידום פתרון של שתי מדינות, בעיקר ארה"ב ומדינות אירופה, ולעבוד עם ארגוני החברה האזרחית שעוסקים בכך ולהנגיש חומרים רלוונטיים לציבור הישראלי הרחב. 
בדומה למענק התשתית למרכז אקורד, גם המענק לפרויקט תמרור שאנחנו מביאים לאישור יהיה מענק תשתית שישרת את הארגונים הרלוונטים הן במרחב הבנייה והן במרחב הבלימה. כמו כן, המענק יסייע לפרויקט תמרור במלאכת איסוף הנתונים השוטף, הרחבת ושכלול הניתוח הסטטיסטי ושיפור הנגשת המידע למקבלי החלטות ולארגוני חברה אזרחית. 
2024 Staff Recommendation: $150,000
2024 Expected Project Budget: $678,522
% of NIF Grant out of Total Project Budget: 22%

ארץ לכולם – להצית מחדש ולהרחיב את הדמיון הפוליטי לגבי פתרון שתי המדינות על ידי הצגת מודל מעודכן המתייחס גם לפתרונות מעשיים ולזיקתם של ישראלים ופלסטינים למולדת משותפת.
בכוונת הארגון להרחיב את עבודתו, כשמטרת הליבה שלו היא להדגים כיצד המודל הרעיוני של ארץ לכולם, המבוסס על פרדיגמת שתי מדינות מולדת אחת, יכול להתקיים- תוך כדי התייחסות באופן ייחודי לסוגיות המפרידות בין ישראלים לפלסטינים והצעת דרך קדימה הרחק מאיבה מתמשכת. 
ההתמקדות של ארץ לכולם בשנה הקרובה תהיה להמשיך ולפתח את חזונם לפתרון הסכסוך הישראלי-פלסטיני, באמצעות מחקר וקידום מדיניות, ולהשפיע על אנשי מפתח ישראלים שיש ביכולתם לעצב דעת קהל ו/או מדיניות באמצעות מעמדם הציבורי ו/או הפוליטי. 
לאחרונה קיבלה ארץ לכולם מענק תכנון גדול להקמת מחלקת מחקר ופיתוח מדיניות, שתאפשר במהלך שלוש השנים הקרובות פיתוח של ניירות מדיניות מונחי מחקר המפרטים את ההיתכנות והפרטים התפעוליים לקידום חזון הארגון לקידום פרדיגמת שתי מדינות מולדת אחת. כמו כן, הארגון הקים לאחרונה מחלקה ותוכנית פעולה לעבודה ציבורית- ולשם כך, הארגון מתכוון להגדיל את צוותו ואת יכולותיו. 
המענק שאנחנו מביאים לאישור עבור ארץ לכולם הוא מענק תמיכה כללית, כחלק מהעשרת המרחב הרעיוני לקידום פתרון מדיני, והוא יסייע לארגון בהתקדמות לעבר מטרותיו ומטרות התוכנית החדשה של הקרן. 
2024 Staff Recommendation: $100,000
2024 Expected Organizational Budget: $528,310
% of NIF Grant out of Total Organizational Budget: 19%

אידאה – פרויקט לקידום תפיסה מדינית-ביטחונית ונכונות לקדם הסדר מדיני בקרב המנהיגות של המחנה הדמוקרטי-ליברלי. במסגרת הפרויקט יוקמו תוכניות הכשרה רעיונית לבעלי תפקידים שונים בנושא התפיסה המדינית-ביטחונית של המחנה הדמוקרטי-ליברלי, ולקידום תמיכה של מנהיגות המחנה בהסדר מדיני. 
אחרי ה-7 באוקטובר קיימה אידאה חשיבה מחודשת על תכניתה השנתית, דבר שהוביל לכתיבת אסטרטגיה חדשה לארגון, בתוך הכלים והמנדט הקיים שלה –קידום דמוקרטיה-ליברלית. ברוח זו, הוקמה באידאה יחידה חדשה להובלת תכניות רעיוניות לחברי הרשת בוגרי התכניות, ונוסדה יחידה שתפקידה לייצר כלים למימוש תשתיות שהוקמו באידאה. במסגרת הפרויקט החדש יפעיל הארגון החל מנובמבר 2024, בשיתוף עם המכון למחקרי ביטחון לאומי, תכנית לימוד מעמיקה בת עשרה מפגשים לקבוצה מעורבת, בת כ-20 משתתפים (חברה אזרחית, תקשורת, חינוך, תרבות, קמפיינים, זירה פוליטית ועוד) העוסקת באופן ישיר, ומחזיקה בכלי השפעה מגוונים בכל הקשור בסכסוך הישראלי פלסטיני. בנוסף לתכנית המרכזית, יתקיימו סמינרים בני יום או יומיים המותאמים לקבוצות מקצועיות שונות (ראשי מכינות קדם צבאיות, אנשי תקשורת, אנשי תרבות, ראשי רשויות) בה יקחו חלק כ-30 משתתפים. 
התכנית המרכזית תפגיש את שדרת ההובלה של המחנה עם האתגרים הגדולים העומדים בפני ישראל מבחינה מדינית-בטחונית, ותפרוס את התשובות השונות המתגבשות על ידי ארגונים כמו היחידה המדינית-ביטחונית המשותפת של קרן ברל כצנלסון ומתווים, המכון למחקרי ביטחון לאומי, פרויקט תמרור של שאול אריאלי, ארץ לכולם ועוד. התכניות הקצרות יעסקו בחשיפה לתכניות השונות במטרה לרתום את הקהלים השונים לתמיכה ואימוץ של התכניות המוצעות לקראת הסדר מדיני עתידי.  
לאידאה ערך מוסף ייחודי בשני היבטים להובלה של פרויקט מסוג זה – הראשון הוא שהיא מתפקדת כארגון גג, שמצליח לכנס קבוצות שונות מזרמים פוליטיים ומשדות עשייה שונים, ובכך יכולה לייצר גם מפגש בין ארגונים שכותבים את התכניות, לבין השחקנים השונים שבתפקידם יהיה לממש או לקדם אותן. הייחוד השני הוא בכך שאידאה מוכרת כמרחב לימוד, בו שחקנים ותיקים ובכירים נכונים להגיע לפעילות הארגון כדי לשאול ולהעמיק, ובכך לאידאה יש את הכח לייצר שינוי עומק ולהטמיע רעיונות או שפה בקרב המנהיגות של המגוונת של המחנה. מסיבות אלה אנחנו ממליצים לאשר מענק זה לאידאה עבור הובלת פרויקט חדש זה. 
2024 Staff Recommendation: $75,000
2024 Expected Organizational Budget: $75,000
% of NIF Grant out of Total Organizational Budget: 100%

Public Mobilization Efforts
קואליציית הגיע הזמן – החייאת מחנה השלום והפיכתו לבטוח בעצמו, תוך הצבת אלטרנטיבה וחזון ברורים, באופן שמייצב, מחזק ומניע לפעולה קהלי שמאל באופן שתומך ציבורית בהסכם מדיני ישראלי-פלסטיני. 

קואליציית הגיע הזמן היא שותפות רחבה ומגוונת של ארגונים ופעילים שמבקשת לפעול יחד לסיום הסכסוך הישראלי-פלסטיני בהסכם מדיני שיבטיח את זכותם של שני העמים להגדרה עצמית במדינה עצמאית, ולחיים בטוחים. הקואליציה מורכבת מכ-50 ארגונים, אותה שתיל מרכז ומנהל, וועדת ההיגוי שלה מורכבת מזזים, עומדים ביחד, נשים עושות שלום, מחזקים, שלום עכשיו וארץ לכולם. ארגונים מובילים נוספים שחברים בקואליציית הגיע הזמן הם: פורום המשפחות השכולות הישראלי-פלסטיני, יוזמות אברהם, קול רבני לזכויות אדם, קולקטיב מזרחי-אזרחי, השמאל האמוני, פורום ארגוני השלום, איתך-מעכי ורבים נוספים (רשימת הארגונים המלאה – בנספח למסמך זה)

ב-1.7.2024 קיימה הקואליציה – בתמיכת מענק מג"ן של הקרן - אירוע גדול בהיכל מנורה בתל אביב בו נכחו 6,000 איש, יהודים וערבים, נשים וגברים, מהמרכז הפריפריה, וממנו יצאה קריאה חזקה: הגיע הזמן לעסקה, הגיע הזמן לעצור את המלחמה, הגיע הזמן להסכם מדיני. הגיע הזמן לעשות שלום. האירוע היה דו-לשוני ודו-עדתי, וכלל בין היתר נאומים של אנשי רוח פלסטינים-ישראלים, השתתפות של אמנים פלסטינים-ישראלים ובמהלכו גם הוקרן סרטון בהשתתפות פלסטינים שתומכים בקידום הסדר מדיני ותומכים בשלום.   

האירוע המוצלח הצליח לייצר תחושה ראשונית של התעוררות מחנה השלום, וקואליציית הגיע הזמן מתכוונת להמשיך ולפעול יחד, לקיים אירועים גדולים וקטנים, להשפיע על הזירה הציבורית והפוליטית - ולבנות כוח שמשפיע על המציאות. מעבר להחייאת מחנה השלום, מטרות קואליציית הגיע הזמן הן: לבנות בסיס ציבורי רחב של תמיכה ציבורית בהסכם מדיני ישראלי-פלסטיני, חיזוק הנהגה פוליטית שכבר מדברת על שלום; הצמחה של הנהגה חדשה שמקדמת שלום, להוות משקולת ציבורית שמשפיעה על הזירה הפוליטית ומושכת אותה שמאלה (ברוח חלון אוברטון) ולהציב את ההסכם המדיני ופתרון הסכסוך הישראלי-פלסטיני על סדר היום הציבורי, בפרט לקראת הבחירות הבאות, באופן שיחייב את הפוליטיקאים להתייחס לנושא ולא לדלג מעליו. 

תכנית הפעולה של קואליציית הגיע הזמן לחצי השנה הקרובה כוללת עבודה לבניית כוח השפעה (מפגשים עם שחקנים פוליטיים רלוונטיים לחשיבה משותפת), עבודה תקשורתית-ציבורית שוטפת, סדרת אירועים מקומיים להגדלת הכוח, חיזוק שיתופי פעולה בינ"ל לתמיכה ולגיטימציה, מפגשי זום וחוגי בית להצגת פתרונות מדיניים שעל הפרק, למידה מסכסוכים בעולם שנפתרו ועוד – וכן אירוע שיא נוסף בתחילת 2025.  
לאחר חצי שנה, תתבצע חשיבה מחודשת ותיבנה תכנית עבודה לחצי השנה הבאה. 

המענק לקואליציית הגיע הזמן, שאנחנו מביאים לאישור, יסייע לה לקדם את תוכנית העבודה המשותפת, ולשכור אנשי צוות ייעודיים שיתמקדו אך ורק בקידום הפעילות של הקואליציה, וזאת בניגוד לעבודה על האירוע של ה-1 ביולי שנעשתה ברובה בתוך הצוותים של שתיל, נשים עושות שלום וזזים ויצרה עומס כבד.  
2024 Staff Recommendation: $250,000
2024 Expected Project Budget: $876,316
% of NIF Grant out of Total Project Budget: 28%

Advocacy
שלום עכשיו ויוזמת ז'נבה – פרויקט לובי משותף לקידום שיח מדיני על פתרון שתי המדינות לציבוריות הישראלית באמצעות נבחרי ציבור מהמחנה הליברלי-דמוקרטי. פרויקט זה משרת גם את מרחב הבנייה וגם את מרחב הבלימה, בהתבסס על נתוני פרויקט מעקב התנחלויות, נתוני פרויקט תמרור ומידע משחקנים נוספים, כמו הקרן לשיתוף פעולה כלכלי, שיוצגו בהמשך מסמך זה. 
שני הארגונים יפעילו פרויקט במסגרתו יועסק מקדם מדיניות שיפעל מול נבחרי ציבור ומקבלי החלטות, יעביר להם מידע שוטף על המתרחש בשטחים, בזירה הפלסטינית ובעולם המדיני. יעדי הפרויקט הם חינוך נבחרי הציבור בנוגע לפתרון שתי המדינות ונחיצותו לביטחון ולדמוקרטיה הישראלית, תדרוך שוטף של נבחרי הציבור, ומתן דפי מסרים שיעזרו למסגר אירועים אקטואליים לפי השפעתם על פתרון שתי המדינות ועדכון רציף לנבחרי הציבור על הפעולות שפוגעות בפתרון שתי המדינות, ובפרט של הרחבת ההתנחלויות בגדה ובירושלים המזרחית. המידע יתבסס על מומחיות שלום עכשיו ויוזמת ז'נבה וקשריהם, בין היתר עם ארגונים, גורמים פלסטינים ומומחים ושחקנים נוספים הפועלים בזירה, כמו תמרור, אי.סי.אף, היחידה המדינית-ביטחונית המשותפת לקרן ברל כצנלסון ומכון מתווים ועוד. 
הפעילות תכלול: מפגשי למידה על הנחיצות והרלוונטיות של פתרון שתי המדינות, כולל עם מומחים מדיניים, ביטחוניים ופלסטינים; תדרוכים שוטפים על ההתפתחויות השוטפות שפוגעות בפתרון שתי המדינות, ובפרט אלו המקדמות התנחלויות, מאחזים וסיפוח; ייזום אירועים ציבוריים סביב פתרון שתי המדינות; איסוף מידע והעלאת סוגיות לסדר היום הקשורות לפתרון שתי המדינות באמצעות כלים פרלמנטרים כגון שאילתות, דיונים בכנסת, נאומים וכו'; הפצת דפי מסרים שוטפים ובזמן אמת על אירועים אקטואליים במסגור של פתרון שתי המדינות; קידום השיח על פתרון שתי המדינות של הח"כים באמצעות הדהוד והפצת מסריהם ברשתות החברתיות ובתקשורת. 
במסגרת הפרוייקט גם יתבצע מחקר שיטתי על הפגיעה בפתרון שתי המדינות עקב הפיתוח והגידול של התנחלויות ומאחזים וע"י מהלכים סיפוחיים שיזין את עבודת מקדמת המדיניות, והיא גם תהיה בקשר שוטף עם מקדמת המדיניות של קרן ברל כצנלסון ומתיווים על מנת לתאם מהלכים אסטרטגים; וכן גם עם מקדמת המדיניות של ארגוני זכויות האדם בנושאים רלוונטים. בנוסף, המרכז לשינוי מדיניות  של שתיל ידאג לתכלול של כלל עבודת קידום המדיניות במרחב זה כדי לוודא שאופן הפעולה של הלובי המדיני יבטיח שסך הפעילויות בהקשר הרחב מול הזירה הפרלמנטרית יהיה גדול מסכום חלקיו. 
מעבר לשכר עבור מקדם המדיניות המשותף, המענק לפרויקט זה שאנחנו מביאים לאישור יכלול גם השתתפות חלקית בשכרו של חוקר בפרויקט מעקב התנחלויות של שלום עכשיו והשתתפות חלקית בשכרו של עובד ביוזמת ז'נבה.  
2024 Staff Recommendation: $125,000
2024 Expected Project Budget: $177,723
% of NIF Grant out of Total Project Budget: 70%
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Recommendations for Grants – Blocking  
ההמלצות למענקים במרחב הבלימה של התוכנית החדשה כוללות המלצות להמשיך לתמוך, ואף להגדיל את המענק, במספר ארגוני זכויות אדם בהם אנחנו תומכים לאורך שנים דרך התוכנית הוותיקה של מאבק בכיבוש, אך לייעד את תמיכתנו בעבודה אסטרטגית שממוקדת בבלימת תהליכי סיפוח בשטחים הכבושים. לחלק מהארגונים המלצתנו היא שהמענק יחולק בין תמיכה כללית בעבודת הארגון, שתאפשר גמישות ותחזק את יציבותו , לבין תמיכה פרויקטאלית בעבודה ממוקדת בבלימת הסיפוח. לצד מוענקים ותיקים, להם אנחנו ממליצים לחדש את תמיכתנו ואף להגדילה, כוללת התוכנית החדשה גם מוענקים חדשים במרחב הבלימה- כפי שמיד יפורט בהמלצותינו. 
עם זאת, לאור ההתמקדות האסטרטגית בבלימת תהליך הסיפוח, המלצת הצוות היא שלא לחדש את התמיכה ברופאים לזכויות אדם ובמחסום ווטש במסגרת התוכנית החדשה. רופאים לזכויות אדם אמנם פעילים בשטחי סי ומספקים סיוע לקהילות החוות פגיעות קשות מצד מתנחלים אלימים ופעילות צבאית אלימה, אך פעילות זו אינה אסטרטגית במהותה בכל הנוגע לבלימת הסיפוח- ובנוסף הארגון לא זקוק למשאבים מאיתנו כדי להוציאה לפועל. 
בנוגע למחסום ווטש, המלצתנו היא כאמור שלא לתמוך בארגון במסגרת התוכנית החדשה – מכיוון שפעילותן אינה אסטרטגית בכל הנוגע לבלימת צעדי סיפוח, אך אנחנו סבורים שיש מקום להמשיך ולתמוך בהן– בסכום סמלי של $35,000 שיאפשר לארגון הוותיק ונטול המשאבים המשמעותיים להמשיך ולהתקיים. 
בנוסף, יש לציין את פרויקט מעטפת הגנה לאקטיביסטים בשטחים הכבושים, שהתחלנו להפעיל בשנה שעברה בריכוז של שתיל, שימשיך לשנתו השנייה – בעלות של $100,000. מכיוון שלהימצאותם של אקטיביסטים אלה בשטח עצמו ישנה חשיבות אסטרטגית בבלימת אלימות מתנחלים וגירוש קהילות, אנחנו תומכים בהם ישירות (בטיחות אישית, ייעוץ משפטי, הדרכות שונות, החזרי נסיעות ועוד) כדי להבטיח את פעילותם, לחזק אותה ולהפוך אותה לברת קיימא. 
להלן המלצות הצוות למענקים במרחב בלימת תהליכי הסיפוח: 
Ofek: The Israeli Center for Public Affairs – strategic international advocacy on issues pertaining to the Israeli-Palestinian conflict and the Israeli occupation. Legitimize and promote measures facilitated by the international community to counter developments on the ground that undermine a just resolution to the conflict and breach international law.

The organization (led by Yehuda Shaul) was established in 2020 as an independent Israeli think-tank committed to advocating for effective Israeli and international policies to bring about a just and equitable resolution to the Israeli-Palestinian conflict via a two-state paradigm.

Additionally, with the escalation of settler violence that followed the war in Gaza, Ofek is working to provide the tools and resources required to build the international response. Activities include tours, meetings, briefings, and producing reports, policy papers, op-eds, and letters. Advocacy targets include policymakers and foreign media. The work also includes supporting international advocacy carried out by Israeli public figures and civil society. 

Last year Ofek has taken on the role of managing a Brussels-based lobbyist, Shaqued Morag, who represents a platform of 12 Israeli civil society and human rights organizations at EU institutions (a recommendation to support this project will be detailed later in this document). Given Ofek’s experience in promoting international policy vis-a-vis Israel-Palestine, Ofek is working closely with Morag to oversee her approach to EU institutions. 

Ofek expanded the organization’s senior researcher position from part-time to full-time. In addition, Ofek hired a part-time researcher for 7 months in order to accommodate the window of opportunity to advance the work on the international response to settler violence.

Unusually, the request regarding this grant is that the year of activity that the grant will cover will not be from September 2024 to September 2025, but that it will cover the activity from January 2024 to the end of December 2024. Because of urgent developments, both on the ground and globally, it has been necessary for Ofek to advance its work plan and allocate funds to personnel, legal work, research, and travel in order to build the international response to settler violence. 
As well as the situation on the ground, conditions within the international community have compelled Ofek to advance its work on settler violence. Ofek has wanted to seize and maximize on the opportunity to build the response to settler violence from the USA, a leading global actor on the matter. In light of the upcoming presidential election in November this year, Ofek is highly aware that the window of opportunity is narrow, and Ofek could not wait to start this work in September and had to start the work in full capacity from January. For all the reasons stated above, we are recommending that the grant to Ofek will cover its activity from January 2024 - December 2024. 
2024 Staff Recommendation: $145,000
2024 Expected Organizational Budget: $302,137
% of NIF Grant out of Total Organizational Budget: 48%
שוברים שתיקה - איסוף ופרסום עדויות חיילים על הנעשה בשטחים הכבושים ומהמלחמה בעזה, קיום סיורים, עבודה ציבורית וקידום מדיניות בארץ ובחו"ל. הארגון גם פועל בדרום הר חברון כדי לנסות ולעצור את הגירוש המתמשך של קהילות פלסטיניות ולבלום את תהליכי הסיפוח, והמענק שאנחנו מביאים לאישור יכלול גם תמיכה בעבודתו השוטפת וגם תמיכה בפרויקט זה. 
BtS’s strategic approach to their work in the South Hebron Hills (SHH) has been developed throughout a decade of work in the region and intensive collaboration with residents and community leaders from the SHH. Over the past years, they have seen that their combined approach of educational work, advocacy efforts, pressure in the media and field work has been an effective way of contributing towards the protection of Palestinian villages in Area C. 
As the process of dispossession accelerates at an alarming pace, further strategic efforts will be needed to mobilize the Israeli public and the international community to protect the Human rights of SHH communities and block the process of annexation. The organization will do this through:
Field Work: Protective presence and solidarity efforts minimize the risk of violence to Palestinians. The organization partners with the grassroots organizations who take part in accompanying Palestinian residents in their villages and to their fields to ensure their ongoing access to their lands. Through these efforts, advocates are also able to document incidents of state and settler violence towards SHH communities. This documentation can then be shared with journalists to contribute to coverage of events in the SHH. 
Educational work – The organization is holding lectures and tours for Israeli and international audiences including university-aged students, civil society actors and activists. The guided tour to the SHH includes a visit to the Palestinian villages and rural areas in Area C, and focuses on the complementary mechanisms of Israeli settlement and military activity in restricting the lives of Palestinian residents of Area C, particularly in the SHH. 
Advocacy efforts: The organization is bringing Israeli and international audiences to the region on information tours to the SHH to educate and create connections between the communities at risk and duty bearers. Their tours to the SHH have introduced politicians, diplomats, civil society leaders and journalists to the reality on the ground, and have raised awareness of the SHH among decision makers in Israel and around the world. Additionally, they are updating stakeholders on events in the SHH through briefings, position papers, and regular updates to their mailing list of 2,000 political contacts. 
Media: the organization maintains close collaboration with journalists to increase coverage of the SHH and Area C in both Israeli and international media outlets. This includes bringing journalists on direct-encounter tours to the region and providing background information and interviews for articles being published. 
The organization is currently in need of additional funding to support their project in the SHH following the exit of a significant donor from the region at the end of 2023.  These efforts will become more important in the year to come than ever before, as state policy and settler attacks place the Palestinian population of the SHH at high risk of being violently displaced from their homes and Israel continues to implement annexation at an unprecedented pace.
המענק לשוברים שתיקה שאנחנו מביאים לאישור במסגרת התוכנית החדשה כולל כאמור גם תמיכה שוטפת בפעילות הארגון, שיסייע להם להתמודד עם העדויות הרבות שמגיעות מחיילים מהמלחמה בעזה ועם שאר הצרכים שהאסטרטגיות הנוספות של הארגון דורשות, כמו הרחבת הפעילות החינוכית, וגם תמיכה בפרויקט בדרום הר חברון. הארגון יעבוד בתיאום ובשיתוף עם שאר הארגונים שפעילים באזור זה, להם אנחנו גם ממליצים לאשר מענקים, כדי להגדיל את האפקטיביות והאימפקט בבלימת אלימות מתנחלים ותהליכי סיפוח. 
2024 Staff Recommendation: $100,000 ($50,000 General Support + $50,000 SHH Project)
2024 Expected Organizational Budget: $2,458,860
2024 Expected Project Budget: $211,921
% of NIF Grant out of Total Organizational Budget: 2%
% of NIF Grant out of Total Project Budget: 24%
Yesh Din – documenting and advocating against the government’s intensifying efforts towards annexation of the West Bank. The organization published a report on annexation in cooperation with the Association of Civil Rights, Breaking the Silence, and Ofek, and will petition the High Court of Justice against annexation polices. The grant we are bringing for approval to Yesh Din will include both general support for the organization's ongoing work and support for a project focused on combating settler violence and blocking annexation.
Yesh Din’s ongoing work includes: 
· Law enforcement on Israeli civilians (settler violence) - documenting witness and victim testimony, and assisting victims in filing complaints to Israeli authorities.
· Criminal accountability of Israeli security forces in the West Bank suspected of offenses against Palestinians - monitoring police investigations, appealing decisions to close police investigations without conducting a criminal investigation or without filling an indictment, representation at criminal trials, maintaining legal correspondence with Israeli authorities, and petitioning the High Court of Justice on human rights violations related to takeover of Palestinian land and restricting Palestinians access to their land and resources.
· Research - collecting and analysing data to publish information and analysis on Israeli policy in the West Bank; Israeli and International Advocacy to inform Israeli and international duty-bearers about Israeli practices and policies in the West Bank. 
· Media Work to trigger media coverage of Yesh Din’s documentation and analysis of Israeli practices and policies that violate international law.
The Obstructing Settler Violence and Annexation in the West Bank project’s goals are to:
1) Block annexation polices via High Court of Justice (HCJ) petitions 
2) Shape and influence the policy discourse, fighting fake news, and focusing the struggle in an era of information overload and multiple competing issues. 
3) Equip key actors to advocate against annexation by writing and distributing simple and clear data and facts on settler violence and annexation polices. 
Activities: 
1. Leading two High Court of Justice Petitions with the aim of blocking annexational policies. Annexational steps are expected in 2025, and Yesh Din will lead the legal struggle against them. 
2. Creating a data base for annexation policies– The new data base will expand the Annexation Legislation Database Yesh Din created in 2020, to include the important annexational policies and decisions. It will offer a simple and short explanation and analysis of the ramifications. The goal of this action is to create a simple and informative tool on annexation.
3.  Producing and publishing a Talking Points Guide on settler violence and annexation developments three times per year, responding to current events, and promoting it in public campaigns. 
Target audiences are: journalists, opinion columnists and commentators, podcasters, MKs and their staff, academia, diplomats and international duty bearers, international and local HR groups social activists, as well as the likeminded public who are not necessarily very active and involved.
2024 Staff Recommendation: $100,000 ($50,000 General Support + $50,000 Project)
2024 Expected Organizational Budget: $1,583,133
2024 Expected Project Budget: $50,000
% of NIF Grant out of Total Organizational Budget: 3%
% of NIF Grant out of Total Project Budget: 100%
Ir Amim – Dedicating its activity, entirely Jerusalem-focused, to advancing a resolution to the Israeli-Palestinian conflict and prevention of annexation. Monitoring and analyzing developments on the ground that are crucial for an agreed upon solution to the city and informing public and policy debate. Working with Israeli and Palestinian partners on public and legal advocacy for fair policies that uphold the rights of both Palestinians and Israelis to live in dignity in the city and safeguarding and promoting the conditions for a an agreed-upon political resolution. Re-orienting public discourse on Jerusalem by exposing thousands of people each year – from Israel and abroad – to the political complexities of the city via field-based study tours, public events, briefings and educational programs.

Ir Amim’s ongoing work includes: 
· Legal & public advocacy against dispossessing Palestinians of their property by: (i) unilateral, de-facto annexation involving settlements’ development; (ii) demolitions, evictions; (iii) exploitation of Settlement of Land Title procedures (sometimes facilitated by the General Custodian).
· Legal & public advocacy for: (i) Fair, non-discriminatory Planning Law in East Jerusalem; (ii) Protection of the Old City basin by preventing settler tourist projects and evictions; (iii) Protecting the Temple Mount/Haram a-Sharif Status Quo. 
· Monitoring implementation of (a) the 5-Year Government Plan (880) for investment in East Jerusalem, and (b) delivery of municipal services in East Jerusalem
· International advocacy vis-à-vis all aspects of the above. 
· Public outreach: (i) seminars and study tours for the general public and organized groups (e.g. young adults in pre-military service programs – and educators); (ii) campaigns, events, webinars. (iii) Hebrew, Arabic, English media & social media. 

In past attempts to resolve the conflict, perceived as an obstacle to peace, the complex issue of the future status of Jerusalem was always put on the ‘back burner’. But just as this past year of devastating war has proved the invalidity of the concept of ‘managing the conflict’, Ir Amim proposes that the time has also come to rethink the role and place of Jerusalem in working towards an agreed political resolution. In fact, the organization proposes reversing the approach: Instead of an obstacle to peace, Jerusalem, in all its complexity, should be seen as the starting point and the key to a sustainable and implementable settlement – and as a model for resolving the conflict. 
The basic rationale behind this aim to introduce this innovative ‘Jerusalem first’ approach in the organization work is as follows: Jerusalem is the heart of the Israeli-Palestinian conflict, its litmus test, and also the only place where two large populations, Israeli and Palestinian, live in a shared urban space. Both peoples see it as their capital and the focus of their national, religious, and historical ties. This reality is a source of tension but also of recognition and interdependence. Therefore, Jerusalem can serve as a model for resolving the conflict. 
Ir Amim’s latest policy paper: “Hope for Jerusalem - 13 Principles for the Future of Israeli-Palestinian Peace: Jerusalem as the Capital of Two Nations” will inform all areas of the organization’s work: 
· monitor and report on developments on the ground; 
· advocate with local and international stakeholders and decision-makers for the rights of both Israeli and Palestinians communities to live in dignity in the city – and in accordance with international human rights law and the recently issued ICJ advisory opinion; and -
· re-orient public discourse vis-à-vis Jerusalem via our wide-ranging outreach activities (study tours, public events, briefings, educational programs)

המענק לעיר עמים שאנחנו מביאים לאישור יהיה תמיכה כללית בפעילות הארגון, אשר כוללת גם עבודה במרחב הבנייה (קידום הסדר מדיני עם התמקדות בירושלים) וגם במרחב הבלימה. 
2024 Staff Recommendation: $80,000 
2024 Expected Organizational Budget: $1,389,236
% of NIF Grant out of Total Organizational Budget: 6%

Emek Shaveh –  Promoting the two-state solution for the Israeli-Palestinian conflict by challenging the attempt to utilize cultural heritage sites as a means of justification for annexation of land owned and used by Palestinians. 
Emek Shaveh works to defend cultural heritage rights and to protect ancient sites as public assets that belong to members of all communities and faiths. They are monitoring, exposing and reporting on developments in cultural heritage sites in the oPt (E.Jerusalem, West Bank and Gaza), Influencing Israeli authorities to change current policies concerning the management of cultural heritage sites and providing professional research capabilities and expand overall understanding of the field with supporting information and analysis. 
The organization’s project on blocking annexation will focus on: 
1. Monitoring and exposing the methods used by the government to only present the Jewish heritage of the land. In this respect, the organization will monitor plans for the development of cultural heritage sites and also new legislative activities which aim to erase the distinction between Israel and the West Bank and to give precedence to the funding of the conservation of Jewish cultural heritage sites. Emek Shaveh will publish the data they will accumulate in reports, tours for the public and campaigns conducted on social media.

2. Expanding and strengthen the relations with individuals and organizations working in the field of cultural heritage in Israel and abroad. Emek Shaveh will disseminate data concerning the utilization of problematic utilization of archaeology in Israel and encourage these individuals and organizations to pressure decision makers in Israel to change current practices and policies. This will be achieved through tours’ lectures, and briefings for the professional community, as well as campaigns that will be conducted on social media. 

3. Advocacy - meetings, tours, and briefings with decision makers on a municipal, national and international level to change current policies concerning the utilization of cultural heritage sites in Israel and the oP. 

4. Formulating alternative practices for the management and development of cultural heritage sites as platforms emphasizing the multicultural nature of the region. In this manner cultural heritage sites will be transformed into means promoting trust building and reconciliation between Israelis and Palestinians.
The grant that we are bringing for approval for Emek Shaveh will be designated to support the project focused on blocking the process of annexation by utilizing cultural heritage sites and will assist the organization in their mission promoting the safeguarding of cultural heritage sites in the OPT and transform them into means for creating dialogue and dual recognition between Israelis and Palestinians.
2024 Staff Recommendation: $50,000 
2024 Expected Organizational Budget: $258,277
% of NIF Grant out of Total Organizational Budget: 19%
Haquel - Strategic litigation on behalf of Palestinian landowners faced with extreme settler violence and constant attempts by settlers and the State to annex land in Area C. 
Haqel’s approach to strategic litigation is unique, and is based on 19 years of close coordination and cooperation with the project’s beneficiaries, combined with a constant presence of field staff who update and inform the legal team of daily developments on the ground. Haqel is the only legal aid organization operating in the SHH and the Bethlehem area on land rights violations, cooperating daily with activists, international and local volunteers in the field as well as with multiple Israeli and Palestinian human rights organizations in joint projects with Breaking the Silence and on common principled issues including collaboration with Bimkom, B’Tselem, ACRI, St. Yves, JLac, and Yesh Din among others.
Haquel’s leverages strategic litigation to uphold the rights of 10,650 Palestinians in the SHH, Bethlehem region and Jalud Valley by: Holding duty bearers accountable for settler / army violence and demanding implementation of the rule of law (O1); Reduce frequency and severity of violence by addressing emergencies in real-time (02); Challenging land encroachment and the use of violence as a tool for expulsion and state land takeover (03). 
Activities: Submission of appeals / petitions and letters to demand land accesses, counter land access prevention, challenge settler and army violence and prove land ownership; Running the emergency hotline to tackle and respond to tens of daily incidents of settler and army violence and ensure ongoing follow-up work through legal intervention. Monitor and document events on the ground by Haqel field staff, using documentation in legal action. Strengthen ongoing land rights violation cases by continuing legal procedure to prevent displacement.
The grant that we are bringing for approval for Haqel will allow them to hire additional lawyers to cope with volume of work required to deal with increased violations in current cases and take on additional land rights violation cases as result of increased demands from the field. 
2024 Staff Recommendation: $50,000 
2024 Expected Organizational Budget: $531,641
% of NIF Grant out of Total Organizational Budget: 9%
 Rabbis for Human Rights – Reducing settler violence towards Palestinian communities in Area C through Protective Presence (Unarmed Civilian Protection) and increasing the security of these communities. In addition to supporting this project, we also recommend designating support through the organization for the Jordan Valley Activists, (more details – down below).
הפרויקט של קול רבני יספק מדי שבוע ארבעה ימים של נוכחות מגינה לקהילות פלסטיניות בצפון בקעת הירדן ובמסאפר יאטא שבדרום הר חברון שסובלות מהתנכלויות אלימות של מתנחלים. במסגרת הפרויקט שני רכזי שטח יכשירו בכל חודש פעילים כדי להפוך אותם לאקטיביסטים שמספקים נוכחות מגינה, כאשר המטרה היא שבכל שבוע ייצאו לשטח בין ארבעה לשמונה אקטיביסטים יחד עם רכזי השטח ויסייעו לקהילות הפלסטיניות. 
היעד השנתי של הפרויקט הוא להגדיל את מספר האקטיביסטים שלוקחים חלק בנוכחות מגינה בגדה המערבית ב-300 פעילים, ולבנות תשתית נגישה להצטרפותם של פעילים חדשים שמלווים על ידי רכזי שטח ויוצאים לשטח עם רכב, כשהם יודעים לספק עזרה ראשונה, מכירים את החוק ויש להם מיומנויות בתיעוד מקרי אלימות, שליטה בערבית והכרת הקהילות הפלסטיניות. צוות הפרויקט ישתף פעולה ויתאם את פעילותו עם שאר השחקנים והאקטיביסטים שפעילים בצפון בקעת הירדן ובדרום הר חברון. 
בנוסף לתמיכה בפרויקט זה של קול רבני, אנו ממליצים לייעד תמיכה דרך הארגון בפעילות של פעילי בקעת הירדן - קבוצת אקטיביסטים מתנדבים ותיקה ונחושה שנוכחת בשטח 24/7 ומסייעת לקהילות רועי הצאן הפלסטינים להמשיך ולקיים את אורח חייהן, ולהגן עליהן מפני אלימות מתנחלים ורשויות השלטון הישראלי. פעילות פעילי בקעת הירדן כוללת אֿיתור ומניעת פלישות מתנחלים ועדריהם לשטחי מרעה ואדמות חקלאיות של הרועים, מעקב וטיפול בצמצום שטחי המרעה שלהם, איתור חבלות מכוונות, סגירת דרכים, סתימת בורות מים, והריסת מבנים בתחומי קהילות הרועים, טיפול בהחרמות ציוד ע״י המנהל האזרחי ותצפיות על הקמת מאחזים לא חוקיים חדשים על אדמות פלסטיניות פרטיות, ו/או הפקעת אדמות. 
באמצעות המתודולוגיה של נוכחות מגנה, שואף הפרויקט של קול רבני – כמו גם פעילות פעילי בקעת הירדן - להפחית את אלימות המתנחלים כלפי רועי צאן וחקלאים פלסטינים באזורים אלה, להגביר את תחושת הביטחון שלהם ולסייע להם לבנות חוסן קהילתי. המענק שאנחנו מביאים לאישור עבור הפרויקט של קול רבני ופעילות פעילי בקעת הירדן יסייע להם בכך. 
2024 Staff Recommendation: $75,000 ($50,000 for RHR + $25,000 for Jordan Valley Activists) 
2024 Expected Project Budget: $205,263
% of NIF Grant out of Total Project Budget: 24%
Joint International Representative (in Brussels) for The Platform: Israeli NGOs for Human Rights – a collaboration of twelve human rights organizations in order to enhance international advocacy to defend and promote human rights of Palestinians under occupation. 
The organizations in The Platform are: Association for Civil Rights in Israel, Bimkom, Breaking the Silence, Combatants for Peace, Emek Shaveh, Gisha, HaMoked, Ir Amim, Physicians for Human Rights Israel, Public Committee Against Torture in Israel, Torat Tzedek and Yesh Din. 
The Platform maintains a strategic partnership with Ofek: The Israeli Center for Public Affairs, an organization with wide experience in European advocacy, to accompany the Platform in developing a work plan, training and strategic planning. As well as coordinating joint advocacy campaigns such as statements and briefings, and collaborating through consultative group meetings, the Platform collectively employs a qualified representative in Brussels (Shaqued Morag). 
The main objective for the project in its second year is is to further increase the collective impact of the Israeli human rights sector. This will be achieved by: 
· Further strengthening of the coordination among organizations.
· Maximizing resources and avoiding duplication of efforts.
· Responding to new developments with a unified voice, through joint statements, briefings and diplomatic updates.
· Publishing and publicizing the Platform’s second annual joint report about human rights issues in Israel and the oPt for Israeli and international stakeholders.
· Professional visits by Platform directors and staff members to carry out advocacy in Brussels and other European capitals.
In the second year of the project specifically, the Platform plans for collective work include: 
· Establishing the Platform as an authority on developments in the Occupied Palestinian Territory by mapping of further European advocacy targets beyond the already established network in order to increase Shaqued’s reach. 
· Utilizing this network to echo the information coming from the field by sending periodic updates, organizing meetings of organizations from Israel in Brussels, oral briefings to politicians, diplomats and officials in EU institutions, and connecting journalists to interviewees among the organizations.
· Monitoring activities in the European Parliament and EU institutions on Israel-Palestine issues, and attempting to connect the Platform organizations' fieldwork with opportunities to raise awareness of these issues in discussions in the various arenas.
· Enhancing the Platform’s individual members capacity for international advocacy as well as strengthening coalition work so that we are sharing information in real-time, avoiding duplication of efforts and initiating joint action where appropriate to increase the impact of the organizations' work.
· Publishing a joint report of collated research and issues each organization addresses, together and separately, and carrying out a media campaign around the report.
· Establishing a website for the Platform for transparency of our brand and activities, including for sharing statements, position papers, and relevant media work.
Topics to be addressed by the Platform during advocacy efforts include: Shrinking space for civil society in Israel, Humanitarian access in Gaza, Impunity for settler and state violence in the West Bank, Forcible transfer and displacement, Conditions of detention in Israeli prisons and ad-hoc detention facilities, Conduct of hostilities, Annexationism, specifically in the context of Jerusalem and Area C of the West Bank, The judicial overhaul in the shadow of the war
The 12 organizations that are part of this project have undertaken to provide $3,000 each from their core budgets to be applied to the representative’s salary—a total contribution of $36,000. The grant we recommend to approve for this project will cover the remaining amount for the representative’s annual employment ($80,000). 
2024 Staff Recommendation: $50,000 
2024 Expected Program Budget: $131,578
% of NIF Grant out of Total Program Budget: 38%

ריכוז ויישום מהלך אסטרטגי משותף בירושלים המזרחית – בניית פיילוט ניסיוני לעבודה מתואמת ומשותפת של ארגוני חברה אזרחית ופעילים מרכזיים שתתמקד בבלימת עמותות המתנחלים שפועלות בשטח ליצירת תנאים שימנעו את חלוקת ירושלים בהסכם מדיני עתידי. יש לציין שמדובר במהלך ניסיוני שנמצא בתחילתו ואנו מעוניינים לבדוק את הפוטנציאל שבו בטרם תיבנה תוכנית עבודה מסודרת שתובא לאישור בשנה הבאה.   
במהלך שנת 2023, כחצי שנה לפני 7 באוקטובר, החלה מחלקת המענקים של הקרן בתהליך חשיבה אסטרטגי לגבי ירושלים המזרחית וכיצד ניתן למקד את הפעילות בזירה זו, תוך שיתוף פעולה מיטבי בין ארגונים ופעילים מרכזיים. כחלק מתהליך זה החלה עבודה עם ד"ר ערן צדקיהו שלאורך תקופה נפגש עם השחקנים הרלוונטיים ולבסוף חיבר דו"ח, שכתיבתו הושלמה בינואר 2024, וכולל המלצות קונקרטיות. 
המסמך מציע מהלך אסטרטגי של בניית מנגנוני פעולה משותפים של החברה האזרחית והכוחות הליברליים בירושלים, כדי להניע מהלך נגד לאחיזתן של עמותות המתנחלים אלעד ועטרת כהנים בירושלים שמטרתן לשנות את המציאות הפוליטית בירושלים המזרחית, בדגש על האגן ההיסטורי. פעולות אלו מבקשות לבודד את העיר העתיקה מהמרחב הפלסטיני בכלים שונים הכוללים תכנון ובנייה, פיתוח תיירותי, גנים לאומיים והתיישבות של מתנחלים בשכונות פלסטיניות. מאמצים אלו יחדיו יצרו רצף יהודי שינתק את ירושלים המזרחית מהעיר העתיקה וימנע את חלוקתה של העיר בהסכם מדיני עתידי. 
לאחר הגשת דו"ח ההמלצות למהלך אסטרטגי בירושלים המזרחית, התקיים מפגש השקה של המהלך בהשתתפות נציגים של ארגוני החברה האזרחית ופעילים מרכזיים, ובעקבותיו החל תהליך של תרגום המלצות המסמך לחשיבה משותפת עם הארגונים כיצד להפוך אותו לתכנית עבודה אופרטיבית. לשם כך, החלה לאחרונה עבודה עם רכז לפרויקט שאחראי על בניית פיילוט לקידום המהלך האסטרטגי שמורכב משלוש קבוצות עבודה: עבודה משפטית, עבודה נרטיבית ומחקר יריב וקמפיין. מטרת כל קבוצה היא לייצר אפיקי פעולה ראשוניים בתחום עליו היא מופקדת, באופן שמייצר בסיס לשיתופי פעולה רחבים, ולגבש עד לסוף חודש אוקטובר המלצות קונקרטיות שיאפשרו עבודה משותפת ואפקטיבית. 
המענק שאנחנו מביאים לאישור עבור קידום המהלך האסטרטגי בירושלים המזרחית יועבר דרך ארגון עמק שווה ויכסה את שכר רכז הפרויקט בשלב בניית הפיילוט, וכמו כן יממן מחקר יריב ראשוני שיתמקד בעמותות המתנחלים. 
2024 Staff Recommendation: $50,000 
2024 Expected Program Budget: $50,000
% of NIF Grant out of Total Program Budget: 100%

הקרן לשיתוף פעולה כלכלי –הפגשת ארגוני זכויות אדם מובילים עם בכירים לשעבר במערכות הביטחון ובמשרדי ממשלה רלוונטיים כדי למפות ולנתח התפתחויות נוכחיות של צעדי סיפוח ולייצר תוכנית מקיפה של הפעילות הנדרשת ב-100 הימים הראשונים של ממשלה חדשה שתקום כדי להחזיר את המצב בשטח למציאות שמאפשרת את השגת פתרון שתי המדינות. פרויקט זה הוא חלק מהחידוש של התוכנית החדשה, כאשר מפגש זה בין ארגוני זכויות אדם לבכירים במערכות הביטחון והממשלה לא מתקיים באופן שוטף. 
הקרן לשיתוף פעולה כלכלי פועלת בתחום המדיני כ-30 שנה והוקמה על ידי יוסי ביילין, יאיר הירשפלד, נואף מסאלחה ורון פונדק על מנת לקדם שיתוף פעולה ישראלי-ערבי, ובפרט ישראלי-פלסטיני. הקרן מנסחת ניירות עמדה בנושאים שונים הנוגעים ליחסים בין ישראל לפלסטינים, ובין אנשי הצבא לשעבר שלוקחים חלק במסגרתה ניתן למנות את האלופים במיל' ניצן אלון, גדי שמני, לצד דמויות ביטחוניות בכירות נוספות. 
הפרויקט בו אנחנו ממליצים לתמוך נועד להפעיל פורום משותף המשלב מומחי ביטחון, משפט ומדיניות עם מומחים מקרב ארגוני זכויות האדם, כאשר הדיונים יהוו בסיס לכתיבת ניירות מדיניות הכוללים המלצות מעשיות לפעילות של הגופים השונים לבלימת הסיפוח והתגברות האלימות בשטח. 
הקבוצות יגבשו אסטרטגיה להטמעת המסקנות בגופים השונים ויפעלו ליצירת שינוי בהתאם להמלצות שיגובשו, ויוכלו להיות מתורגמים לעבודת קידום מדיניות, בארץ ובזירה הבינלאומית, ולעבודה ציבורית. לאחר מיפוי וניתוח ההתפתחויות הנוכחיות בכל הקשור לצעדי הסיפוח של הממשלה, תיבנה תוכנית עבודה כוללת – בשיתוף ותיאום עם היחידה המדינית המשותפת שכבר עובדת על כך, במסגרת התארגנות בשם "בונים מחדש", בפירוט הצעדים הנדרשים ל 100 הימים הראשונים של ממשלת שינוי כדי להביא לביטול הסיפוח. 
תוכנית זו תתווה את הצעדים המשפטיים, המנהליים והפוליטיים הנדרשים לבלימת תוכניות הסיפוח ולביטולן, לרבות מיפוי סמכויות המפתח ותחומי האחריות שיידרשו לקבלת החלטות אלה. בעזרת אנשי ביטחון וממשל בכירים לשעבר תבוצע עבודת קידום מדיניות מול קהלי יעד מרכזיים כדי להצביע על השלכות הסיפוח ולעודד אותם להתגייס נגד צעדים אלה. 
2024 Staff Recommendation: $50,000
2024 Expected Project Budget: $50,000
% of NIF Grant out of Total Project Budget: 100%

	Grantee
	Recommended 2024 grant
	2023 grant
	Additional funding

	Ofek
	$145,000
	---
	???

	Breaking the Silence 
	$100,000
	$50,000
	???

	Yesh Din
	$100,000
	$50,000
	---

	Ir Amim
	$80,000
	$50,000
	---

	Emek Shaveh
	$50,000
	$30,000
	---

	Haquel 
	$50,000
	---
	???

	Rabbis for Human Rights 
	$75,000
	---
	???

	International Representative (in Brussels) 
	$50,000
	---
	

	East Jerusalem joint project
	$50,000
	---
	

	ECF
	$50,000
	---
	

	Total 
	$750,000
	---
	

	Total Building + Blocking 
	$1,600,000
	
	


 

