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HAVE YOU SEEN THE HORIZON LATELY

	DEMOCRATIC INFRASTRUCTURES DOMAIN

	STRATEGIES

	Public Mobilization 

	Vision, Ideas, and Policies

	Leadership and Networks


	


	The organization was established in: 2021
	NIF Funding Type
	Past Years of Support

	General Support
	2021-2023


DA Support (in 2023): $408,353
Rapid Response Support (2023/24): $50,000 (2023), $20,000 (2024)
Link to Organizational Website: https://www.facebook.com/horizonlately/?locale=he_IL
Link to Proposal: https://nif.my.site.com/Portal/a0NSb000002POlx?srPos=3&srKp=a0N
Link to Interim Reports:  https://nif.my.site.com/Portal/a0NAb000000L4xB

	INTRODUCTION

	[bookmark: _Hlk141605249]The overall current expected impact of the program as a strategy for advancing NIF’s overall mission of a just and democratic Israel: 
· The pool of long-term engaged progressive activists (including on-line) will be widened and the effectiveness of their work will increase, through networking and partnership opportunities with other activists and relatedorganizations.
· Effective campaigns, grounded in research (including opposition research) and related to the progressive agenda, will be developed and facilitated cooperatively between relevant organizations
 

	The grantee uses strategies of: 
-       Research-based media campaigns, including production of videos and interviews with influencers
 -       Surveys and public opinion polls 
-       Conferences 
-   עבודה עם פוליטיקאים מרכזיים (ראשי מפלגות) במטרה להשפיע על המסרים הציבוריים שלהם
-       Networking and partnerships with social-change organizations



	These are the goal(s) of the project and then some expected relevant benchmark outcomes on the way to achieving the goals:
שתי המטרות המרכזיות של הארגון הן: 
1. קידום חברה משותפת יהודית-ערבית שמושתתת על שוויון מלא לאזרחים הפלסטינים-ישראלים תוך מתן דגש על קידום לגיטימציה ציבורית לשותפות פוליטית יהודית-ערבית
2. קידום תמיכה ציבורית בהסכמים מדיניים במסגרת פתרון הקונפליקט בין ישראל והפלסטינים (ובכלל זה גם הסכמים עם מדיניות ערביות באיזור)

Interim benchmark outcomes on the way to achieving this overall goal include:
- עלייה באחוז התמיכה בציבור היהודי (בעיקר בקרב מצביעי מרכז) בשותפות פוליטית יהודית ערבית
- התבטאויות ציבוריות של פוליטיקאים מרכזיים – יהודים ופלסטינים ישראלים – המביעות תמיכה בשותפות פוליטית יהודית-ערבית
- עלייה באחוז התמיכה בציבור היהודי (בעיקר מצביעי מרכז) בהסכמים מדיניים לפתרון הקונפליקט. 
- התבטאויות ציבוריות של פוליטיקאים מרכזיים – יהודים ופלסטינים ישראלים – המביעות תמיכה בהסכמים מדיניים. 




	Main Indicators for the grant include (among others, the total list of indicators and targets can be found in the Salesforce):
· היקף החשיפה של הקמפיינים של הארגון (מספר הצפיות בפלטפורמות השונות, כיסוי של הקמפיינים בתקשורת)
· מספר ההתבטאויות של פוליטיקאים מרכזיים שמבטאות תמיכה במסרים שהארגון מקדם
· היקף ואיכות שיתופי הפעולה של הארגון – במסגרת קמפיינים – עם דמויות ציבוריות ומובילי דיעה
· שינוי חיובי בסקרים לגבי עמדות הציבור בנושאים שהארגון מקדם 

.

	[bookmark: _Hlk119567869]Added value of this grant (for the project and in general) include that: 
לארגון יש מומחיות בתכנון וביצוע של קמפיינים ציבוריים גדולים מבוססי מחקר. הוא לא המוענק היחיד של הקרן שעושה קמפיינים ציבוריים אבל הוא כמעט הארגון היחיד שזו אסטרטגיה מרכזית שלו (הארגון השני הוא ה
 - מוענק הקרן) Citizen HQ    
   כמו כן, יש לו רשת קשרים עם פוליטיקאים מרכזיים (בעיקר ראשי מפלגות מרכז). במציאות הקשה הנוכחית, השפעה על דעת הקהל (בעיקר על מצביעי מרכז)  בשני הנושאים המרכזיים שהארגון עוסק בהם (יחסי יהודים-ערבים וקידום הסכם מדיני עם הפלסטינים ומדינות האיזור) היא חיונית ועל רקע זה לארגון יש בנקודת הזמן הנוכחית תפקיד חשוב ומרכזי. 

	PROGRESS

	Overall Progress Evaluation: Partially Met Expectations

Explanation re Score:
במהלך 2023, על רקע הקמת הממשלה הנוכחית והאווירה הציבורית, הארגון לא עסק כמעט בקידום תמיכה ציבורית בשותפות פוליטית יהודית-ערבית – נושא שהיה נושא מרכזי שלו בשנים האחרונות.  יחד עם זאת, הארגון המשיך בפרוייקט "אלף בה" (בשיתוף עם קדאיה) שעוסק בפיתוח תשתית רעיונית לשותפות פוליטית יהודית-ערבית (ראה דוקט). בתקופה זאת הארגון השקיע את רוב האנרגיה שלו בניסיון לחבר את החברה הפלסטינית הישראלית למחאה ובניסיון לשלב באג'נדה של המחאה נושאים שעל סדר יומה של החברה הפלסטינית הישראלית (כמו נושא האלימות) ולשלב דוברים פלסטינים ישראלים בין הדוברים בבמות של מוקדי המחאה השונים. מיד אחרי ה 7 באוקטובר, הארגון קיים פעילות ציבורית (הקמת חמ"ל יהודי-ערבי בנגב וקמפיין) במטרה למנוע אסקלציה בין יהודים וערבים. בקיץ 24, על רקע היעדר שיח ציבורי בנושא של הצורך של ישראל להגיע להסכם בעזה ולהסכמים מדיניים ארוכי טווח עם הפלסטינים ועם המדינות הערבית באיזור, הארגון החליט להשיק קמפיין גדול בנושא הזה. 

Main Progress in 2023/2024:
Outcomes:
· במהלך המחאה, לפני ה 7 באוקטובר, הארגון יצר קשרים עם מנהיגות המחאה והצליח להכניס דוברים פלסטינים-ישראלים לבימות המרכזיות של המחאה (קפלן בתל אביב, ירושלים ועוד). כמו כן, הארגון הצליח להשפיע על האג'נדה של דוברים יהודים מרכזיים במחאה (למשל, עיסוק באלימות בחברה הפלסטינית בישראל). 
· החמ"ל היהודי-ערבי שהארגון הקים ברהט אחרי ה 7 באוקטובר זכה לחשיפה תקשורתית משמעותית ולביקורים (שסוקרו בתקשורת) של הנשיא בוז'י הרצוג ושל בני גנץ. כמו כן, בחמ"ל ביקרו גם שר הפנים משה ארבל, שר הרווחה יעקב מרגי, חברי הכנסת נעמה לזימי ויואב סגלוביץ' ושגרירי ארה"ב, גרמניה, הולנד, בריטניה ושווייץ. 
· הארגון הפיק (בעזרת מענק חירום מהקרן) סדרה של סרטונים שכוללים עדויות של פלסטינים ישראלים מהנגב שהצילו יהודים ב 7 באוקטובר. הסרטונים זכו ללמעלה מ 6 מיליון צפיות ברשתות החברתיות. כמו כן, הארגון הפיק סרטון קצר שכולל עדויות שנלקחו מהסרטונים השונים ששודר בין הפרסומות בערוץ 12. 

Outputs:

· בעקבות ההפיכה המשפטית שיזמה הממשלה, הארגון יצא בקמפיין עם סדרת סרטונים בערבית בהם דמויות ציבוריות מוכרות דיברו על השלכות ההפיכה על החברה הפלסטינית בישראל. הקמפיין הופץ ברשתות החברתיות והגיע לכמיליון צפיות. 
· במסגרת הניסיון לעודד השתתפות של פלסטינים ישראלים במחאה, הארגון הפיק סדרת סרטונים תחת הכותרת "עושים מקום לערבים - שותפים למדינה, שותפים למחאה". הסרטונים הופצו ברשתות החברתיות וזכו למאות אלפי צפיות. 
· בשיתוף עם "קדאיה" (מוענק הקרן) הארגון הפיק קמפיין תחת הכותרת "אזרח סוג מת" במטרה לשלב בתוך המחאה נגד ההפיכה המשפטית מחאה נגד אזלת היד של הממשלה בטיפול בבעיית האלימות בחברה הפלסטינית בישראל. במסגרת הקמפיין מתנדבים נשאו שלט ענק בצעדה המרכזית בתל אביב עם הסיסמה "אזרח סוג מת" ושלטים עם תמונות של הנרצחים בחברה הפלסטינית ומספרים. כמו כן, שלטים דומים הונפו גם בהפגנות בחיפה, ירושלים, ב"ש, הרצליה, הוד השרון, כפר סבא וקלאנסווה. הקמפיין זכה לחשיפה בכלי תקשורת מרכזיים.
· לקראת פתיחת שנת הלימודים האקדמית 23/24 הארגון יצר סרטון שכולל  דייטים" בין סטודנטים יהודים ופלסטינים ישראלים בזמן מלחמה. הסרטון הושק והוקרן באירוע בבית הנשיא, וגם בהקרנה מיוחדת לראשי תאי סטודנטים ולפורום הממונות על הגיוון ב 9 מוסדות אקדמאים שונים. 

· הארגון הפיק סרטון בשם "סליחה על השאלה" שהציג לציבור היהודי את המחשבות והתחושות של פלסטינים ישראלים בזמן המלחמה. הסרטון הגיע ללמעלה מחצי מיליון צפיות ושותף על ידי תוכנית הטלוויזיה הפופולרית "הצינור". 
· ביחד עם מטה משפחות החטופים, הארגון ארגן ברהט אירוע במסגרתו התקיים המפגש הראשון של משפחות חטופים יהודיות ופלסטיניות ישראליות. 
· הארגון ארגן סדרה של מפגשים סגורים בין מנהיגים פוליטיים מרכזיים של החברה הפלסטינית-ישראלית ועיתונאים יהודים בכלי תקשורת ישראלים במטרה לקיים שיחה על החברה הפלסטינית-ישראלית בזמן המלחמה. 




	Particular challenges and/or significant program or organizational changes:  
האתגרים המרכזיים העומדים בפני הארגון הם: ברמה הארגונית – על רקע הרחבת האג'נדה של הארגון גם לנושא המדיני האתגר הוא לנהל במקביל קמפיינים ופעילות גם בתחום של חברה משותפת וגם בתחום המדיני. אתגר נוסף הוא הרחבת מקורות המימון והגדלת היקף התקציב – הקמפיינים שהארגון מפיק הם קמפיינים גדולים ויקרים וכדי להמשיך להפיק קמפיינים אפקטיביים, בשני תחומי התוכן הנ"ל, הארגון יהיה חייב להגדיל את התקציב. בתחום היחסים בין יהודים לערבים האתגרים המרכזיים הם מניעת אסקלציה בין יהודים וערבים (אתגר שעומד בפני כל הארגונים שעוסקים בתחום) וקידום שותפות פוליטית יהודית-ערבית באווירה הקשה שאחרי ה 7 באוקטובר. 


	2023 Organizational Income: $1,244,192
2024 Organizational Budget: $1,724,750

	2024 RECOMMENDATION

	2023 Grant: $50,000  
2024 Staff Recommendation: $100,000 
2024 Additional Grants: $400,000 from the “Capturing the Moment: An Alternative Vision of Peace and Security” program. 
% of NIF Grant out of Total Organizations Budget: 6%   

Explain Staff Recommendation: 
בשנה החולפת, שהייתה שנה מאתגרת מאוד (שכללה את הקמת הממשלה הנוכחית ואת אירועי ה 7 באוקטובר) הארגון גילה יכולת מרשימה לתגובה מהירה ויצירתית למציאות המשתנה. היכולת הזאת התבטאה לא רק בפיתוח מהיר של פרוייקטים חדשים ויצירתיים (כמו החמ"ל המשותף ברהט) אלא גם ביצירה של קשרים עם מנהיגות המחאה ובהחלטה להיכנס לתחום של קידום תמיכה ציבורית בהסכם מדיני. ברגע הנוכחי, בו מתקיים מאבק בין כוחות הימין המשיחי לכוחות הדמוקרטיים ליברליים על עיצוב הנרטיב הציבורי בנושאים מרכזיים כמו הקונפליקט בין ישראל והפלסטינים ויחסי יהודים וערבים בתוך ישראל, נראה שלארגון יש תפקיד חשוב ויחודי. על רקע זה, הצוות ממליץ על הגדלת המענק. בשנתיים האחרונות הארגון קיבל מענק במסגרת תוכנית חברה משותפת – כי כל הפעילות שלו התמקדה בתחום של חברה משותפת. על רקע הכניסה שלו לתחום של קידום תמיכה בהסכם מדיני, הארגון הועבר לתוכנית 
Democratic Infrastructure, תחת האסטרטגיה של 
Public Mobilization.


Recommendation of Board/Grants Committee 2024:
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