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Prof. Amnon Shashua (Short Bio)

Prof. Amnon Shashua is a world-renowned expert in AI, computer vision, natural language processing, and other related fields. In 2023, he received the Israel Prize, the nation’s top civilian honor for contributions to society, and had previously been named the 2020 Dan David Prize laureate in the field of Artificial intelligence and the 2022 Mobility Innovator by the Automotive Hall of Fame. Shashua has founded five companies using applied AI in various fields from automotive to assisted wearables to fintech: Mobileye, OrCam, AI21 Labs, Mentee Robotics, and "One Zero," the first digital bank in Israel. Prof. Shashua serves as President & CEO of Mobileye, which was acquired by Intel in 2017 as the largest acquisition in Israeli history and went public again in 2022 on the Nasdaq stock exchange under the ticker symbol MBLY. Prof. Shashua holds the Sachs Chair in Computer Science at the Hebrew University of Jerusalem, has published over 160 papers in the field of machine learning and computational vision, and holds over 140 patents.

אמנון שעשוע- קורות חיים - מדעי

השכלה:
Ph. D, מדעי המוח והקוגניציה, 1993
המכון הטכנולוגי של מסצ'וסטס(MIT) , מסצ'וסטס (ארצות הברית)
דוקטורט: גיאומטריה ופוטומטריה בזיהוי חזותי תלת ממדי
M.Sc, מדעי המחשב, 1989
מכון ויצמן למדע, רחובות (ישראל)
B. Sc, מתמטיקה ומדעי המחשב, 1985
אוניברסיטת תל-אביב, תל-אביב (ישראל)

תפקידים אקדמיים
פרופסור, מדעי המחשב, 2003-הווה
האוניברסיטה העברית בירושלים
תחומים מרכזיים: ראייה ממוחשבת ולמידת מכונות
מחזיק הקתדרה על שם זקס במדעי המחשב באוניברסיטה העברית בירושלים
ראש בית הספר למדעי המחשב והנדסה, 2002-2005
האוניברסיטה העברית בירושלים
פרופסור חבר, מדעי המחשב, 1999-2003
האוניברסיטה העברית בירושלים
מרצה בכיר, מדעי המחשב, 1996-1999
האוניברסיטה העברית בירושלים
מרצה בכיר, מדעי המחשב 1995-1996
הטכניון - המכון הטכנולוגי הישראלי

תפקידים- מגזר עסקי
מייסד, 1995
CogniTens
מייסד שותף, נשיא ומנכ"ל, 1999-הווה
מובילאיי 
סגן נשיא בכיר, 2017-2022
אינטל העולמית
מייסד שותף, ויו"ר משותף, 2010-הווה
אורקם טכנולוגיות
מייסד שותף ויו"ר, 2018-הווה
AI21 Labs
מייסד ובעלים, 2019-הווה
ONE ZERO, הבנק הדיגיטלי הישראלי הראשון

מייסד שותף ויו"ר 2022- הווה
Mentee Robotics



Cofounder and Chairman – AAI
2023-present

פרסים והוקרות

פרופסור לשם כבוד מהמכון הבינלאומי לטכנולוגיות העתיד שבאוניברסיטת ג'יאו טונג בשאנגחאי, 2023
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מאמרים ופטנטים
125 מאמרים מדעיים (מצ"ב רשימה נפרדת)
73 פטנטים רשומים
118 פטנטים ממתינים לרישום

מעבדה
כיום פעיל בהנחיית 3 דוקטורנטים ותלמידי מאסטר, האוניברסיטה העברית.
הנחיית 28 סטודנטים בסה"כ- 12 דוקטורנטים, 16 תלמידי מאסטר.
סטודנטים בולטים:
1. פרופ' שמואל (שי) אבידן- פרופ' מן המניין וראש המחלקה להנדסת חשמל ומערכות, אוניברסיטת תל-אביב.
2. ד"ר תמיר חזן- מרצה בכיר בפקולטה למדעי המחשב, הטכניון.
3. פרופ' ליאור וולף- פרופ' מן המניין בביה"ס למדעי במחשב, אוניברסיטת תל-אביב.  
4. ד"ר נדב כהן- מרצה בכיר בביה"ס למדעי המחשב, אוניברסיטת תל-אביב. 
5. ד"ר ירמיהו קמינסקי- חבר סגל במחלקה למתמטיקה, המכון הטכנולוגי חולון. 
6. פרופ' ענת לוין- פרופ' מן המניין בפקולטה להנדסת חשמל, הטכניון.
7. ד"ר תמי ריקלין רביב- מרצה בכירה בית הספר להנדסת חשמל ומחשבים, אוניברסיטת בן-גוריון
8. Dr. Yoav Levine – Senior Lecturer in Computer Science at Tel Aviv University
9. Dr. Or Sharir – Senior Lecturer at the Technion

דרכו המחקרית
פרופ' שעשוע, בהיותו מדען וחוקר בעל שם עולמי, ניחן ביכולת נדירה לשלב בין ההיבטים האקדמיים והתעשייתיים של הבינה המלאכותית ולתרגם פריצות דרך מדעיות לכדי הישגים טכנולוגיים ברי קיימא; מעטים המדענים אשר הופכים חדשנות ויצירתיות אקדמית ליזמות עסקית מצליחה. פרופ' שעשוע נמנה על קבוצה נדירה אף יותר; אלו אשר בכל פועלם דבקים בחזון בלתי מתפשר לרתום את הטכנולוגיה לטובת האנושות ולהפוך את העולם בו אנו חיים למקום טוב יותר.

את ראשית דרכו המחקרית עשה פרופ׳ שעשוע במכון ויצמן כשהציג מתודה פורצת דרך בתחום הראיה החישובית להבנת האזורים החשובים בתמונה. עבודה זאת גישרה בין גישות במדעי המח לבין ראיה חישובית כדיסציפלינה של מדעי המחשב, כאשר האתגר היה בבניית תיאוריה מתמטית סביב מושגים המוגדרים באופן לא מילולי ע״י חוקרי מח. שיטות שהתפתחו מתוך עבודתו התיאורטית של פרופ׳ שעשוע משמשות מאז ועד היום בכדי למצוא אזורים משמעותיים לעיבוד בראייה ממוחשבת, ונמצאות בבסיס מרבית אלגוריתמי הראייה הממוחשבת המודרניים. השיטה אף בישרה את השימוש במבנים רשתיים בראייה ממוחשבת.
בהמשך, כסטודנט ב-MIT, שעשוע היה הראשון להציג פתרון מבוסס שלוש מצלמות לבעיית שחזור תלת-ממד מתמונות. זאת, בניגוד לגישת הסטריאו המקובלת שמשתמשת בשתי תמונות בלבד. בהמשך, הוא הראה כי גישת הסטריאו היא מקרה פרטי של שלוש מצלמות, כאשר שתיים משלוש המצלמות מתלכדות. בעבודתו זו הניח את התשתית התאורטית לגאומטריה של מערכות מצלמות. אחד היישומים של התאוריה, היה בעבודה שהקדימה את זמנה ליצירת תמונות מנקודות מבט חדשות.

כיוון מחקר נוסף שעליו עבד הראה כיצד ניתן לשחזר תלת-מימד של עולם דינמי ממצלמה בודדת, בניגוד לשיטה המקובלת שדרשה לפחות זוג מצלמות בכל רגע נתון. עבודתו בתחום המידול הגאומטרי של סצנות דינאמיות כללה כחצי תריסר פרסומים פורצי דרך, וזיכתה אותו בפרסים יוקרתיים בשני כנסים מובילים בתחום הראייה החישובית. את הפרס הראשון (ECCV 2000 best paper award) קיבל  על מידול ראשון מסוגו של תנועה במישור, כאשר הוא מראה כיצד עצמים מתמטיים דואלים לאלו ששימשו לסצנות סטטיות מאפשרות ניתוח יעיל של סצנות דינמיות. את הפרס השני (Honorable Mention for the 2001 Marr Prize) הוא קיבל על הכללה מפתיעה לתנועות במרחב כולו. בעבודה זאת חולל פרופ׳ שעשוע מהפכה, כאשר פיתח את הכלים של התחום לעבודה במימדים כלשהם, כך שחלק מציינים את המיקום וחלק את התנועה של הגוף.

שורת פיתוחים אלו היוו את הבסיס להקמתה של חברת מובילאיי. פריצות הדרך המדעיות אפשרו הצגת פתרון זול וזמין למערכות בטיחות מתקדמות לרכב המבוסס על מצלמה אחת בלבד, זאת בהשוואה לפתרונות מבוססי מכ"מ או צמד מצלמות (סטריאו) אשר היו יקרים ומסורבלים בהרבה. מאז הוקמה ב-1999, הציגה מובילאיי בהובלתו של פרופ' שעשוע שורה של פיתוחים פורצי דרך בתחום מערכות העזר לנהג, אשר קנו לה מעמד בלתי מעורער כמובילה עולמית בתחום. החזון בהקמתה, הפחתה דרמטית של תאונות הדרכים והצלת חיי אדם - הפך למציאות. 

במרוצת הזמן, הרחיב פרופ׳ שעשוע את תרומתו מעבר לתחום של מידול גאומטרי לתחומים נוספים בבינה מלאכותית. פרופ׳ שעשוע היה מהראשונים שגילו את הקשר ההדוק בין אילוצים אלגבריים על תנועה מרחבית לבין מודלים הסתברותיים בלמידת מכונה, ובנה אלגוריתמים לפירוק טנזורי. מודלים אלה היוו את הבסיס לעבודתו המשפיעה של פרופ׳ שעשוע להסקה ולמידה של הסתברויות ממימד גבוה. עבודה זו, שזכתה בפרס Best student paper runner up  בכנס המוביל בתחום הסקה הסתברותית בבינה מלאכותית, תיארה כיצד אפשר ללמוד ולהסיק יחסים מורכבים בין אובייקטים בסצינות, על ידי שליחת הודעות בין האובייקטים השונים. הפוטנציאל שנוצר ללמידת אובייקטים מרובים בתמונה הביאה את פרופ׳ שעשוע להקים את חברת אורקם, שמשתמשת בלמידת מכונה כדי לאפשר ללקויי ראייה ״לראות״ את האובייקטים השונים בעולם. בעת האחרונה הרחיבה אורקם את היריעה ואף הציגה יישום טכנולוגי לכבדי שמיעה. 

עם עלייתה המטאורית של הלמידה העמוקה, היה פרופ' שעשוע מהראשונים שזיהו את הפער הגדול שבין ההצלחה המעשית למחסור בהבנה תיאורטית. הוא גילה שמודלי למידה עמוקה שקולים לפירוקי טנזורים היררכיים, בהם נעשה שימוש בענפים שונים במתמטיקה וכן בפיסיקה קוונטית. תגלית זו היוותה בסיס למספר פריצות דרך שהשפיעו רבות על תחומים שונים.  ראשית, פרופ' שעשוע הוכיח תוצאות תיאורטיות בלמידה עמוקה שעד היום נחשבות לחזקות מסוגן, למשל שכל מיפוי שמממשת רשת עמוקה מביא ליעילות אקספוננציאלית ביחס לרשת שטוחה. שנית, התורה שפיתח שעשוע הולידה, לראשונה, כלים מעשיים לתכנון רשתות נוירונים על בסיס עקרונות תיאורטיים. שלישית, משפטים שהוכיח באנליזת טנזורים עוררו עניין רב בקהילות מתמטיות שונות, והניחו יסודות לתוצאות רבות שפותחו לאחר מכן. לבסוף, הממשק שיצר בין למידה עמוקה לפיסיקה קוונטית, תוך הדגמת שימוש בעקרונות קוונטיים להבנת למידה עמוקה ובלמידה עמוקה לטובת סימולציית מצבים קוונטיים, היווה את הבסיס לדיסציפלינה חדשה בשם Quantum Tensor Networks in Machine Learning. באופן נדיר, בשנים 2019, 2020 מחקריו של פרופ׳ שעשוע  זכו לפרסום ב-Physical Review Letters, העיתון המחקרי היוקרתי ביותר בפיסיקה. ספורים המקרים בהם מחקרים פרי עטיים של מדעני מחשב מתפרסמים בכתבי עת בעולם הפיזיקה התאורטית, דבר הממחיש את חשיבותם והשפעתם הרחבה של המחקרים הללו. 

בעת האחרונה חוקר פרופ' שעשוע היבטים נוספים של בינה מלאכותית, ובפרט יישומים של למידה עמוקה לטובת הבנת  שפה טבעית. לאורך כל דרכו המחקרית הדגים פרופ׳ שעשוע שוב ושוב כיצד ניתן לרתום ניתוחים תיאורטיים לטובת ביצועים מעשיים, וכך עושה כיום; תוצאותיו האחרונות בלמידה עמוקה להבנת שפה טבעית הוכיחו שברשתות מתאימות (attention models), היעילות האקספוננציאלית המושרית על-ידי עומק באה לידי ביטוי עד גבול מסוים, התלוי ברוחב.  תוצאה תיאורטית זו מאפשרת הקצאה אופטימלית של משאבי חישוב, מה שסולל את הדרך לשיפור אדיר בביצועים אמפיריים, ועומד בבסיס הטכנולוגיה של חברת AI21 Labs (בה מכהן שעשוע כיו"ר ומייסד שותף), שמוצריה מאפשרים שיח טבעי בין בני אדם למחשבים.

עשייה אקדמית ענפה זו, באה לצד שנים של עשיה יזמית בהן הוביל את החברות שייסד להישגים טכנולוגיים ועסקיים חסרי תקדים. יחד זאת, בכל העת לא זנח פרופ' שעשוע את ההוראה האקדמית. גם היום, לצד היותו מנכ"ל העומד בחברות המעסיקות כ-5,000 עובדים, פרופ' שעשוע מכהן כפרופסור מן המניין עם מעבדה פעילה בהנחיית סטודנטים בתארים מתקדמים. שישה מתוך בוגרי המעבדה בראשותו משמשים כיום כחברי סגל מן המניין, מספר גבוה למדי בנוף האקדמי הישראלי. לאורך השנים פרסם פרופ' שעשוע למעלה מ-120 מאמרים, 8 מהם בשנתיים האחרונות. מאמרים אלו פורסמו בכתבי העת הנחשבים ביותר בעולם, צברו יותר מ-17,000 ציטוטים ושלושה פרסי המאמר הטוב ביותר, ועל שמו רשומים 73 פטנטים (ועוד 118 ממתינים לאישור). נכון לכתיבת שורות אלו, מחזיק פרופ' שעשוע בציון 81 על פי מדד הירש[footnoteRef:1] (H index), מהגבוהים ביותר בקרב מדעני המחשב בישראל. [1:  המדען חורחה הירש אשר הגה את המדד, העריך כי לאחר 20 שנה יהיה ל"מדען מוצלח" h אינדקס של 20, "מדען מצטיין" יקבל h אינדקס 40 ולמדען "באמת ייחודי" יהיה אינדקס 60. יודגש כי המדד אפקטיבי להשוואה בין חוקרים באותו התחום] 


בחודש מאי 2020, היה פרופ' שעשוע לישראלי השישי הזוכה בפרס דן-דויד היוקרתי, מתוך 114 זוכים בכל הזמנים. הפרס ניתן לו על "תרומה יוצאת דופן לאנושות" במחקר ופיתוח טכנולוגיות ראייה ממוחשבת ובינה מלאכותית פורצות דרך. בפרס זכה שעשוע יחד עם  דמיס האסביס, מייסד חברת DeepMind. נוסף לפרסים המוזכרים לעיל, בשנת 2006 קיבל את פרס לנדאו למדעים ולמחקר, ובשנת 2019 אף זכה בפרס מדען השנה מטעם ה-IS&T (Society for Imaging Science and Technology ). באותה השנה, העפיל פרופ' שעשוע יחד עם צוות הפיתוח של מובילאיי לשלב הסופי בתחרות היוקרתית "ממציא השנה" של משרד הפטנטים האירופאי. שנת 2023 הוענק לו פרס ישראל לשנת תשפ"ג בתחום מפעל חיים – "לאורך כל שנותיו כמדען וחוקר, בלטה יכולתו העקבית של פרופ' שעשוע לתרגם את הישגיו האקדמיים לפריצות דרך טכנולוגיות שהובילו את החברות שהקים להצלחות בקנה מידה בין־לאומי, מה שהפך את מדינת ישראל למעצמת הייטק וסייע רבות לכלכלה הישראלית" (מתוך נימוקי השופטים).



דרכו העסקית - חברתית

"אני רוצה להיות בצמתים מהפכניים, על בסיס טכנולוגיה ולטובת הציבור. אם זה מה שמניע אותך, זה אף פעם לא נגמר. כל עוד המוח יעבוד – אני אהיה שם... ואעבוד. אני לא מכיר את המושג הזה לנוח". (שעשוע בראיון למגזין פורבס).
אמנון שעשוע נולד בשנת 1960 ברמת-גן, להוריו חנינה (ז"ל) ולאון. כבר בתיכון, התגבשה משיכתו למדעי המחשב. "למדתי באורט טכניקום בגבעתיים. אנחנו מדברים על 1974, עשר שנים לפני המצאת המחשב האישי... אני זוכר שבשנות ה-60 דיברו על לכבוש את החלל. אף אחד לא חשב שמה שהולך לשנות את חיינו הוא דווקא המחשב. המורים שלי היו מהראשונים שהבינו זאת" (מתוך ראיון למעריב).
את שירותו הצבאי עשה שעשוע כלוחם וקצין בחיל השריון. בשנת 1985 קיבל שעשוע תואר ראשון במתמטיקה ומדעי המחשב מאוניברסיטת תל-אביב, ובשנת 1989 קיבל תואר שני במתמטיקה ומדעי המחשב ממכון ויצמן. לאחר מכן טס עם משפחתו לארצות הברית וחי בבוסטון במשך חמש שנים. את התואר השלישי, ולאחר מכן פוסט דוקטורט עשה שעשוע ב-MIT. 
ב- 1994, ועם סיום הפוסט-דוקטורט, התכוננו שעשוע ומשפחתו לשוב ארצה. חרף האפשרויות הרבות שעמדו בפניו, החזרה לארץ נראתה כמובנת מאליה. "לחיות בישראל זו ברירה ולא הכרח" אמר בראיון ל"כלכליסט". " ישראל זה הדבר הכי טוב שיש. אתה מחובר למקום שנולדת בו. כאן יש לך את החברים האמיתיים. יש היסטוריה משותפת. זה משהו שיש לאדם רק בארץ מוצאו". יחד עם זאת, ההשתקעות בארץ לא הייתה חפה מקשיים: " כל ניסיונותיי למצוא משרה אקדמית בארץ עלו בתוהו. חוסר הבטחון הכלכלי והתעסוקתי הביא אותי למחשבה על פתרון למצוקותיי, להקים סטארט- אפ." וכך, בשנת 1995 הקים את חברת קוגניטנס שעסקה בבקרת איכות אופטית לפסי ייצור ולמעשה סללה את הדרך להקמתה של מובילאיי ב-1999.
מאז הקים שעשוע את מובילאיי, הציגה החברה שורה של פיתוחים פורצי דרך בתחום מערכות העזר לנהג, אשר קנו לה מעמד בלתי מעורער כמובילה עולמית בתחום. החזון בהקמתה, הפחתה דרמטית של תאונות הדרכים והצלת חיי אדם - הפך למציאות. כיום יותר מ-100 מיליון רכבים נעזרים בטכנולוגיה של מובילאיי, אשר מסופקת ליותר מ-90% מיצרני הרכב בעולם. באוגוסט 2014 הונפקה מובילאיי בבורסת ניו-יורק בהנפקה הישראלית הגדולה ביותר בכל הזמנים. בשנת 2017 נמכרה מובילאיי לחברת אינטל בסכום של 15.3 מיליארד דולר, בעסקה הגדולה ביותר בתולדות המשק הישראלי. "מה שעשינו בעצם היה להחליף 200 אלף בעלי מניות בבעל מניות אחד, שהסכים למה שחשוב לנו: להשאיר את הטכנולוגיה בארץ, עם העובדים שלנו, ואם יהיה צורך, לייבא עובדים מאמריקה לעבוד כאן", (ידיעות אחרונות). 
העסקה חיזקה את מחויבותה של אינטל העולמית לישראל, בהיותה המעסיק הגדול ביותר במגזר הפרטי. מאז הרכישה כמעט ושילשה מובילאיי את גודלה וכיום מעסיקה כ-4,000 עובדים כאשר 90% מהם בישראל. מיום הקמתה חרטה החברה על דגלה את ערכי השילוביות והשוויון, שעה שעובדי החברה מגיעים מכל קצוות החברה הישראלית. "ההייטק הוא כוח מאחד, כי כישרון, חדשנות, יזמות- הם חוצי גזע, דת ומגדר. כולנו שווים, רק היכולת מדברת". שעשוע בכנס השנתי של עמותת קמא-טק. 
כיום, נחשבת מובילאיי לאחת המובילות העולמיות בתחום הנהיגה האוטונומית ולסמל הצלחה ישראלי. "ליצור נהיגה אוטונומית זה כמו לשלוח חללית למאדים. זאת אחת המשימות הכי מורכבות שהאנושות ידעה״. אמר שעשוע בראיון לחדשות 12. 
בשנת 2020, ובשיאו של משבר הקורונה, רכשה אינטל העולמית בהובלתו של שעשוע את חברת Moovit הישראלית בכמיליארד דולר. הודות לידע והנכסים הייחודיים של מוביט בעולם התחבורה החכמה, מובילאיי הולכת ומתבססת כספקית גלובלית של שירותי תחבורה אוטונומיים מקצה לקצה, והכל על בסיס טכנולוגיה כחול-לבן. המצוינות הטכנולוגית של מובילאיי מציבים את ישראל בחזית מהפכת התחבורה החכמה ומספקת השראה ורוח גבית לכל תעשיית האוטו-טק, שמונה מאות רבות של סטרטאפים וחברות העוסקות בתחום.
לאורך כל שנותיו כמדען וחוקר, בלטה יכולתו העקבית של פרופ' שעשוע לתרגם את הישגיו האקדמיים לפריצות דרך טכנולוגיות שהובילו את החברות אותן הקים להצלחות בקנה מידה בינלאומי. נדיר למצוא מדען חלוץ בתחומו שהשכיל לתרגם את פרי מחקריו להקמת תעשייה פורצת דרך בקנה מידה הרחב ביותר. בשנת 2010 הקים שעשוע את חברת אורקם, המסייעת ללקויי ראיה באמצעות טכנולוגית ראיה ממוחשבת. "רציתי לבנות מנוע שמסוגל להבין את העולם הוויזואלי ברמה הרבה יותר גבוהה ממה שהיה עד היום"  (מעריב). כמו בכל מיזמיו, גם בבסיס הרעיון להקמת אורקם, עומד הרצון להפוך את החברה והסביבה למקום טוב יותר. "בארה"ב יש בערך מיליון עיוורים ו-25 מיליון כבדי ראייה. אם הייתה לעיוורים היכולת להבין מה יש בעולם הוויזואלי - זה היה משנה חיים". גם את "אורקם" בחר שעשוע להקים ולבנות בירושלים ולחזק בכך את הכלכלה המקומית. 
שעשוע מוביל עוד מספר מיזמים טכנולוגיים שהוקמו כולם תחת אותו חזון - יישום בינה מלאכותית ומהפכנות טכנולוגית ככלי לטובת החברה בישראל והאנושות כולה. ב-2019 מיזם הבנק הדיגיטלי וואן זירו בראשותו קיבל אישור עקרוני של בנק ישראל ולראשונה מזה 40 שנה בנק חדש קם בארץ. זהו מהלך חדשני, בגיבוי המדינה, שיועיל לכלל ציבור הצרכנים באמצעות הכנסת טכנולוגיות עילית לעולם הבנקאות, הגברת התחרות ושיפור דרמטי באיכות השירותים הבנקאיים. מיזם נוסף הוא חברת AI21 Labs, בה שעשוע מכהן כיו"ר ומייסד שותף יחד עם פרופ' יואב שוהם ואורי גושן, עוסקת ביכולת ליצור טקסטים כתובים באמצעות בינה מלאכותית. החברה מתמודדת אל מול ענקיות הטכנולוגיה העולמיות בתחום עיבוד השפה הטבעית, והיא בין החלוצות העולמיות להבאת כלי בינה מלאכותית לרמה שטרם נראתה. " AI21היא המובילאיי של הבינה המלאכותית ובעקבות ההצלחה יקומו פה עוד הרבה חברות בתחום הזה"(מתוך ראיון לגלובס).

ב-2022 הקים שעשוע את Mentee Robotics, יחד עם פרופ' שי שלו שוורץ ופרופסור ליאור וולף. Mentee משלבת באופן מלא רובוטיקה, חישה ובינה מלאכותית ברובוט דמוי אדם ((MenteeBot בעל תנועתיות ותפיסה אנושית, שניתן להתאים אישית ולהתאים לסביבות ומשימות שונות באמצעות אינטראקציה אנושית טבעית. גם ביוזמה זו עוסק שעשוע בדחיקת רף פסגת החדשנות העולמית לגבהים חדשים, במגרש בו תאגידי הטכנולוגיה המובילים בעולם. הפתרונות של מנטי רובוטיקס מכוונים לשפר את הפרודוקטיביות והתפעול היומיומי הן במשקי בית והן במחסנים, וכתוצאה מכך לשפר את היעילות והרווחה הכללית בסביבת הפעילות. "תחום ה-AI נמצא רגע לפני נקודת התכנסות של טכנולוגיות שונות: ראייה ממוחשבת, הבנת שפה טבעית, סימולטורים עוצמתיים ומפורטים, ומתודולוגיות מעבר מסימולציה לעולם האמיתי. אנו רואים בשילוב הזה את נקודת ההתחלה לעיצוב רובוטים אנושיים מהלכים לכל מטרה, שיוכלו לנוע בחופשיות בסביבה אנושית ויהיו בעלי יכולת תפיסה שמאפשרת ביצוע משימות ביתיות ולימוד משימות שלא אומנו עליהן באמצעות חיקוי" (Ynet) .
יחד עם רעייתו ענת, עוסק שעשוע בפעילות פילנתרופית נרחבת המקדמת שוויון הזדמנויות חברתי ותעסוקתי ע"י תעסוקה מכלילה ומשלבת. בולטת במיוחד תרומתו ומעורבותו בארגון קמא-טק, הפועל לשילוב חרדים בהייטק. עד כה, הצליח הארגון לשלב מעל 1,200 חרדים בחברות ההייטק המובילות בישראל. בהובלתו ובהכוונתו, הקימה קמא-טק את מאיץ הסטארטאפים החרדי הראשון בישראל. מאז הוקם, השתתפו בו 50 סטארטאפים (35% מהם בהובלת נשים) אשר גייסו מעל 130 מיליון דולר ומעסיקים מעל 600 עובדים. עמותה נוספת בתחום זה היא "בבאדע", מייסודו של שעשוע, הפועלת להנגשת תכנים מעולם המדעים ולימודם באוכלוסייה החרדית. בנוסף, תומך שעשוע במספר רב של עמותות, ארגונים ומוסדות כגון עמותת QueenB לעידוד נשים בהיי-טק, פרויקט תגלית, ושורת בתי חולים ואוניברסיטאות. נוסף על כך, באוקטובר 2020 ובצל המשבר הכלכלי והבריאותי, הקימו בני הזוג שעשוע את הבית לסולידריות חברתית, קרן מענקים בסכום כולל של 100 מיליון שקל לעסקים קטנים ויזמים בתחילת דרכם שנפגעו ממשבר הקורונה. בחירת העסקים נעשתה באמצעות שיטה חדשנית בתחום הפילנתרופיה, המבוססת על אלגוריתם של חוכמת עמיתים. כל זאת, על מנת לשמור את הרוח היזמית הישראלית, להפיח תקווה בעסקים שנולדו לתוך מגפת הקורונה ולהעניק להם הזדמנות מחודשת להצמיח את עסקיהם, חרף כל הקשיים. עם פרוץ מלחמת חרבות ברזל תרמה משפחת שעשוע עשרות מיליוני ₪ עבור סיוע לנפגעים, למפונים, לעמותות וגופים אשר מסייעים לנפגעי המלחמה, מפיתוח תכניות תמיכה לנפגעים בגיל הרך ועד סיוע לעסקים שנפגעו מהאירועים. עד היום, תרמה קרן משפחת שעשוע למעלה מ-300 מיליון ₪ לחברה בישראל, בדגש על סיוע לעסקים קטנים, חינוך טכנולוגי ומדעי ואוכלוסיות בסיכון. מובילאיי בהובלתו, תורמת באופן קבוע לחברה בישראל כשבתחילת המלחמה העבירה מיליוני דולרים לנפגעיה. גם בשגרה תורמת מובילאיי לבניין החברה בישראל ותרמה, בין היתר, להקמת בניין חדש בפקולטה למדעי המחשב באוניברסיטה העברית וכן תמכה בתכנית המצטיינים של הפקולטה להנדסה באוניברסיטת תל-אביב.

לפיכך המלצתנו להעניק את התואר לפרופסור שעשוע:
על הישגיו המחקריים פורצי הדרך ותרומתו המדעית,
על היותו מדען ויזם אשר פועל ללא לאות ליישום והגשמת חזונו, מתוך תחושת שליחות, ציונות, ודבקות במטרה,
על תרומתו יוצאת הדופן לכלכלה הישראלית 
על תפקידו המכריע בהפיכתה של ישראל למעצמת היי-טק 
על חיזוק הכלכלה הירושלמית ויצירת אלפי מקומות עבודה בסביבה איכותית, מכלילה מגוונת ומשלבת,
על פיתוח טכנולוגיות שבסיס מטרתן היא להביא לשיפור מתמיד באיכות חיי האנושות כולה
על היותו שגריר של המצוינות, ההעזה והיצירתיות הישראלית בעולם,
על מחויבותו הציבורית והחברתית,
על כל אלה ועוד אנו סבורים אנו כי פרופ' אמנון שעשוע ראוי לקבל את התואר.

