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הזכות לחינוך היא זכות בסיסית המעוגנת באמנת האו"ם לזכויות הילד. חשיבותה נובעת מתפקידו המכריע של החינוך הן ברמת הפרט והן ברמת החברה. ברמה החברה, מערכת חינוך איכותית ושוויונית משמשת מנוע לצמיחה כלכלית וללכידות חברתית. ברמת הפרט, החינוך מספק בסיס לניעות חברתית, לשוויון הזדמנויות ולצמצום פערים חברתיים-כלכליים.
אחד האתגרים המרכזיים במערכות חינוך הוא צמצום ההפרדה וההדרה של קבוצות מוחלשות. מערכת חינוך ציבורית ואיכותית יכולה לקדם צדק חברתי על ידי הכלה אינטגרטיבית של קבוצות אלו, עידוד ניעות חברתית והגברת השתתפותן בחברה. אחריות המדינה למימון ציבורי שוויוני של החינוך נתפסת כביטוי לסולידריות ואחריות אזרחית.  תפיסה זו אותגרה על ידי הגישה הנאו-ליברלית שהתפתחה בשנות השמונים של המאה העשרים.
בעקבות התבססותה של התפיסה הנאו־ליברלית והתרחבות הגלובליזציה עברו מערכות החינוך בעולם שינויים רבים. שינויים אלה מתאפיינים בשילובם ובביסוסם של  שיקולים כלכליים של ביזור החינוך הציבורי כחלק ממגמה רחבה של הפרטת השירותים הציבוריים (Abrams, 2016; Apple, 2010; Ball, 2016; Ball & Youdell, 2008;). המגמה הזאת באה לידי ביטוי בחינוך בהתפתחותם של מנגנונים שהם דמויי-שוק (quasi-market), על כל היבטיהם.
בעקבות תהליך זה התפתחו מודלים שונים של בתי ספר. הכוח שהניע את התפתחותם היה רפורמת הבחירה, שהעניקה להורים מרחב אפשרויות  גדול לבחור בין בתי הספר הציבוריים שמחוץ לאזורי הרישום ובתוכם (Ladd & Fiske, 2020). 
החופש של ההורים לבחור את בית הספר עבור ילדיהם מאופיין בחתירה לאיכות וליעילות שנועדו לקדם את התחרותיות. אלה עלולות לעמוד בסתירה לשוויון ולהוגנות החברתית שנועדו לקדם לכידות חברתית. דיון זה תקף במסגרת התיאורטית המקובלת בתחום אשר מדגישה את שקלול התמורות (trade-off) בין חופש הבחירה לשוויוניות (Levin, 2018). בעקבות מגמה זו צמח בישראל מודל בתי הספר הייחודיים.
ישראל היא דוגמה מעניינת בהקשר זה בשל אוכלוסייתה המגוונת. מדיניות החינוך של ישראל מאז הקמתה שואפת לקדם את ערך שוויון ההזדמנויות בחינוך equality of educational) opportunity), באמצעות שני חוקי החינוך (הכנסת, 1949; 1953). עם זאת, היא מתמודדת במשך שנים רבות עם פערים גדולים לעומת מדינות ה־OECD (Organization for Economic Co-operation and Development) (OECD, 2018), המתבטאים בהישגים של תלמידיה (BenDavid-Hadar, 2014; 2018a). 
הספרות המקצועית בחנה את המודלים השונים של בתי הספר שהתפתחו בעקבות רפורמות בחירה שיזם הממשל המרכזי (top-down) (Goldring & Swain, 2020; Abrams, 2016; 2019 ; Betts & Cao, 2020; Betts et al., 2015; Ferrare, 2020; Gorard, 2014; Siegel-Hawley & Frankenberg, 2012; Wang & Herman, 2017; Ladd & Fiske, 2020; Gill & Nichols-Barrer, 2015; Smrekar, 2020). הספרות המקצועית לא עסקה במקרים שבהם רפורמות של בחירת ההורים בבתי ספר מתפתחות מהשדה החינוכי ולא ביוזמת הממשל המרכזי (bottom- up ) מחקר זה נועד למלא חסר זה.
המחקר בודק את מדיניות החינוך בישראל בשתי רמותיה – דה-יורה ודה-פקטו. דה-יורה – כפי שהיא מוצאת ביטוי במסמכי מדיניות ובראיונות עם קובעי מדיניות ברמה הארצית; דה-פקטו - כפי שהיא מיושמת הלכה למעשה, באמצעות מיפוי ובחינת דפוסים מרכזיים של התהליכים המתרחשים בעת הבחירה בבתי הספר הייחודיים. המחקר בוחן בפרספקטיבה הוליסטית  את כל השחקנים הדומיננטיים בזירת המדיניות ואת מידת השפעתם.
לעבודת המחקר הזאת מטרה משולבת. ראשית,  לנתח דה-יורה ודה-פקטו סוגיות מדיניות הנוגעות להתפתחות מודל בתי הספר הייחודיים בישראל במשך כארבעה עשורים, אשר בבסיסן מתח בין שני ערכי יסוד – בחירה (choice freedom of ) ושוויוניות (equity).  העבודה בוחנת את המידה שבה מערכת החינוך בישראל מקדמת שוויוניות לכל קבוצות האוכלוסייה, אם היא מקדמת אותה כלל. כמו כן, העבודה בוחנת את המידה שבה מערכת החינוך מקדמת את עקרון חופש הבחירה ואת הזכות של ההורים לקבוע את אופי החינוך של ילדיהם, על רקע אי-שביעות הרצון של קבוצות רחבות באוכלוסייה מתוצאותיו.
אחרון, עבודה זו מנתחת את מידת ההתאמה ואת המתח הקיימים במזיגה שבין המדיניות דה-יורה למדיניות דה-פקטו כפי שהם משתקפים בתהליכי הבחירה בבתי הספר האלה, לרבות בשיקולים המנחים את ההורים בעת בחירתם. כמו כן, נבחנות ההשלכות החברתיות הנובעות מקיומם של בתי הספר הייחודיים, ומן המתח שנוצר מקידומה של מדיניות חינוך לאור  ההתנגשות והמתח בין הערכים חופש הבחירה ושוויוניות.
במסגרת עבודה זו פותח מודל ביקורתי חדשני המבוסס על מיזוג של שני מודלים פרשניים: המודל בן חמשת השלבים לניתוח ביקורתי של מדיניות לפי ערכים של שמידט, מתחום המדיניות הציבורית (Schmidt, 2006), והיסוד הראשון מתוך המודל המושגי של בריגהאוס ועמיתיו שמתואר בספרםEducational Goods   (Brighouse et al., 2018) כדי להתאימו למדיניות החינוך. המודל הפרשני הממוזג נועד לנתח את המתח ומידת (אי)ההתאמה ((dis)accordance) בין שתי רמות המדיניות, המבטאים התנגשות בין שני ערכי יסוד, תוך הרחבת המבט על מכלול הערכים שיש להביא בחשבון בתחום מדיניות החינוך. מתח זה בין שתי רמות המדיניות וההתנגשות והמתח בין ערכי היסוד משתקפים במודל בתי הספר הייחודיים. המודל הממוזג יסייע להכריע מהי המדיניות הטובה ביותר שיש לקדם.
שאלת המחקר העיקרית היא מהו המתח ומהי מידת (אי) ההתאמה (dis) accordance) בין המדיניות דה-יורה כלפי בתי ספר ייחודיים, כפי שהתגבשה בישראל לאורך ארבעה עשורים, ובין המדיניות דה-פקטו, כפי שהיא משתקפת בתהליכי הבחירה בהם כיום.
המחקר הוא איכותני ונקט מתודולוגיה ביקורתית. במחקר שלובות שתי גישות מחקריות: ההרמנויטיקה הביקורתית (דרגיש וצבר-בן יהושע, 2016; ירושלמי וליכטנטריט, 2010; Josselson, 2004) לחקר המדיניות דה-יורה, באמצעות חקר הראיונות ומסמכי המדיניות, וחקר מרובה-מקרים  (Stake, 2006; Yazan, 2015; Yin, 2014) לניתוח המדיניות דה-פקטו, באמצעות דגימה מכוונת של שלושה בתי ספר ייחודיים. השיקולים המנחים בבחירתם היו בין היתר הנגישות שלהם לשדה המחקר, ייצוג של מגזרי אוכלוסייה שונים, ייצוג של סוגי ייחודיות מגוונים, עושר בנתונים שניתן לאסוף מהם ומידת שיתוף הפעולה של השחקנים המרכזיים בזירת המדיניות.
נתוני המחקר נאספו בשנים 2023-2018באמצעות שלושה כלים: 
ראיונות עומק מובנים-למחצה - (1) עם שחקני מפתח המעורבים בקביעת המדיניות הארצית: מנכ"ל משרד החינוך לשעבר; מנהלת גף ניסויים ויזמות במשרד החינוך בעבר ובהווה; רכזת הוועדה לבתי ספר ייחודיים; ורפרנטית ארצית לתשלומי הורים מדיניות ואכיפה בעבר; זאת כדי להתרשם מן התהליכים שסייעו בהתפתחות מודל בתי הספר הייחודיים מנקודת מבטם (שקדי, 2014); (2) עם שחקני מפתח האחראיים כיום לתהליכי הבחירה של הורים והמעורבים בהם: מנהלי אגפי חינוך ומנהלי מחלקות רישום של המועצות המקומיות שאליהם שייכים בתי הספר הייחודיים שנבחרו; מנהלי בתי הספר בעבר ובהווה של בתי הספר הייחודיים שנבחרו; מורים מצוותי החינוך של בתי  הספר הייחודיים שנבחרו; הורים שבחרו בבית הספר הייחודי לילדם. סה"כ נערכו ארבעים ותשעה ראיונות  (n=49); וזאת במטרה להתרשם מהמדיניות הנהוגה בהם הלכה למעשה מנקודת מבטם (שם); 
תצפיות - ביקור בשלושת בתי הספר הייחודיים הנחקרים, ותצפיות במהלך 'יום פתוח' להורים; 
מידע ארגוני, המכיל מסמכי מדיניות, כגון ניירות עמדה; חוזרי מנכ"ל משרד חינוך; פרוטוקולים מוועדת החינוך של הכנסת; החלטות בית המשפט העליון; וחומר ארגוני מתועד הקשור לתהליכי הבחירה והרישום לבתי הספר הייחודיים שנבחרו, לרבות מידע מתוך אתרי אינטרנט של בתי הספר ושל הרשויות המקומיות (דושניק וצבר בן יהושע, 2016; שקדי, 2014). 
[bookmark: _Hlk141873086]נערך ניתוח תוכן (Braun & Clarke, 2022; Braun et al., 2019) של הנתונים הנחלק לשלושה חלקים:
 החלק הראשון – ניתוח המדיניות דה-יורה. נבנה מערך נתונים אחוד אשר הכיל את מסמכי המדיניות שאותרו ואת תמלילי הראיונות עם קובעי המדיניות הארציים שנבחרו למחקר. נבחנו שלוש תמות ראשיות: (1) התפתחות התופעה; (2) ההתפתחות  לאורך זמן של הגדרת בתי הספר הייחודיים על היבטיה השונים, על פי מסמכי המדיניות; ו-(3) הזהות של שתי קבוצות השחקנים הדומיננטיות – הורים ורשות מקומית - ומערך היחסים ביניהן. באמצעות ניתוח זה התבררה המדיניות שהתגבשה לאורך זמן וניתן היה לאמוד את המשקל של כל אחד מן הערכים - בחירה ושוויוניות -  במדיניות שהתגבשה. 
החלק השני – ניתוח המדיניות דה-פקטו. הנתונים שנאספו משלושת מקרי החקר נותחו בשני תהליכים מרכזיים: ניתוח מפורט של כל מקרה ומקרה בנפרד (within-case analysis) ולאחריו ניתוח חוצה-מקרים (cross-case analysis).
	עבור כל אחד משלושת מקרי החקר נעשה ניתוח של תהליך הבחירה  מנקודת המבט של כל אחת מקבוצות השחקנים  על פי התמות המרכזיות האלה:  (1) מנקודת המבט של קובעי המדיניות המקומית והנהלות בתי הספר - זיהוי וניתוח שלושת המאפיינים המרכזיים של בית הספר הייחודי אשר נמצאו רלוונטיים להבנת תהליכי הבחירה של ההורים; (2) מיפוי ואבחון תהליך הבחירה על מכלול שלביו; (3) מנקודת המבט של ההורים - זיהוי השיקולים המרכזיים המנחים את ההורים בבחירת בתי הספר, ומיפויים באמצעות המודל החברתי-אקולוגי של ברונפנברנר, אשר הותאם למדיניות החינוך (Zavelevsky & Shapira Lishchinsky, 2020). 
[bookmark: _Hlk141870909]בתום שלב זה התקבל סיכום של כל אחד מן המקרים וזוהו התמות המשותפות והמבדילות בין מקרי החקר שנבדקו (Yazan, 2015).
החלק השלישי  – עריכת "מאזן" בין המדיניות דה-יורה למדיניות דה-פקטו.  בשלב הראשון נבררו מתוך שלוש התמות הממצאים שיש בהם כדי לזרוע אור על אופן מימוש המדיניות דה-פקטו, מול התקנות וההיתרים דה-יורה. באופן הזה זוהה המתח שבין שתי רמות המדיניות וניתן היה לאמוד את משקלו של כל אחד מן הערכים – בחירה ושוויוניות - בשלבי יישום המדיניות. בסיכום פורטו המסקנות העולות מן הניתוח המשותף (Yazan, 2015), כך שניתן היה למקם כל אחד מבתי הספר שנחקרו בסולם הנע  בין התאמה גבוהה  להתאמה נמוכה בין שתי רמות המדיניות. 
הממצאים שהתקבלו עבור כל אחת משתי רמות המדיניות ועבור המאזן ביניהן נותחו ונדונו באמצעות הצבתם במודל הפרשני החדש שפותח לצורך עבודה זו. הממצאים שהתקבלו מופו על פי המודל החדש לשם בחינה פרשנית-ביקורתית של המדיניות  כלפי מודל בתי הספר הייחודיים אשר בבסיסה הערכים וההנמקות שעליהם נשען מודל זה.
מן הממצאים עולות חמש מסקנות עיקריות: 
1. אין התאמה בין המדיניות דה-יורה למדיניות דה-פקטו. אי-ההתאמה מצביעה על אי־שוויון רחב אף כי שונה בהיקפו מבית ספר אחד לאחר.  על אף התפתחותן של מגמות אסדרה[footnoteRef:1] ברוח המדיניות דה-יורה החל בשנת 2011, אשר מוצאות את ביטויין בחוזרי מנכ"ל שנוסחו ונדונו בבתי משפט במהלך עשר השנים האחרונות, עדיין קיימת אי-התאמה בין שתי רמות המדיניות. אי-ההתאמה הזאת באה לידי ביטוי הן אל מול עקרונות ההפעלה של בתי הספר הייחודיים והן אל מול אופן ביצועו של תהליך הבחירה של ההורים. [1:  אסדרה (רגולציה) היא הסדרה של פעילויות שונות במדינה באמצעות חוקים, תקנות, כללים, צווים והוראות מינהל שונות, והיא כלי מדיניות מרכזי. היא  נועדה להסדיר את מערך החיים הכולל במדינה מן ההיבט של התנהגות תאגידים וארגונים המספקים שירותים ומוצרים לאזרחים, והיא קובעת את מידת המעורבות של רשויות המדינה בפעולותיהם של הגופים הפרטיים כדי להגן על האינטרסים הכלכליים והחברתיים במשק. במסגרת החלטת ממשלה אומצה לאסדרה ההגדרה הזאת: "חוק או תקנה בת פועל תחיקתי המהווה כלל התנהגות מחייב במסגרת פעילות כלכלית או חברתית, ושהוא בר אכיפה על ידי רשות מינהלית מוסמכת לפי דין (החלטת ממשלה מספר 2118, מיום 22.10.2014.
] 

2. מרכז הכובד בקביעת המדיניות הועתק מן הממשל המרכזי לקבוצות השחקנים ההורים, בתמיכת הרשות המקומית. זאת על רקע היעדרה של חקיקה ראשית, לרבות בתקופת האסדרה. מצב זה הביא לביסוסן של נורמות הפעלה המנוגדות לתקנות ולהיתרים שמדיניות החינוך הרשמית יצרה. נמצא כי הקמתם של בתי הספר הייחודיים נעה בכיוון 'מטה-מעלה' (bottom-up) – מיוזמות מקומיות של קבוצות הורים דומיננטיות הזוכות לעידוד מצד הרשויות המקומיות והמתקבלות בהסכמה שבשתיקה על ידי משרד החינוך, וזאת ללא חקיקה ראשית. 
נמצא כי בתי הספר הייחודיים היו בין הראשונים שמימשו בפועל את הבחירה והמעורבות ההורית. מגמות אלה נהנו משביעות רצון גבוהה במיוחד מצד ההורים וצוותי החינוך והן נתפסו כתורמות לטיוב המעשה החינוכי. ממצאים אלה הובילו לשתי מסקנות עיקריות: האחת, באשר לכוח הרב ולהשפעה העצומה שצברו קבוצות השחקנים היזמים - ההורים והרשות המקומית, אל מול התופעה שנתפסה כמוצלחת במיוחד; והשנייה, באשר למידת האמביוולנטיות של הממשל המרכזי כלפי תופעת הקמתם.
מסקנות אלה מצביעות על השינוי ביחסי הכוחות בין הממשל המרכזי, שנקט מדיניות של תגובה ולא יוזמה כלפי התופעה, ובין קבוצות השחקנים הדומיננטיות שנקטו פעולות אקטיביות לקידומו ולשגשוגו של המודל. לפיכך, הערך המוביל בזירת היחסים הזאת הוא ערך האוטונומיה ההורית הגובר על ערך השוויוניות. מסקנות אלה מצטרפות למסקנות של מחקרים קודמים, אשר בחנו את השינוי שחל במרכז הכובד של קביעת המדיניות, ואשר מצאו כי כניסת שחקנים נוספים לזירת המדיניות מהמגזר הפרטי ומהחברה האזרחית מתאפשרת יותר ויותר בעקבות התהליכים המרכזיים (ביזור והפרטה ומנגנונים שהם דמויי-שוק) המאפיינים את האידיאולוגיה הנאו־ליברלית. שינוי זה מוביל לכרסום בסמכות הריכוזית ולהתפתחותן של צורות ממשל חינוכי חדשות המכונות 'רשתות מדיניות' (Amiel & Yemini, 2023; Jobér, 2023; Robinson, 2015).  
3.  תהליך הבחירה המשקף את יישומה של המדיניות דה-פקטו מנקודת המבט המערכתית מכיל מנגנונים סמויים מן העין המעודדים מגמות של בידול ובררנות (סלקטיביות). מנגנונים אלה מעודדים את כניסתה של אוכלוסייה הומוגנית מרקע חברתי-כלכלי מבוסס ותורמים להדרתן של קבוצות אוכלוסייה מוחלשות.
במבט מערכתי – 'מעלה-מטה' (top-down) – נמצא כי בשלוש הרשויות שבתי הספר שייכים אליהן, לרבות בבתי הספר עצמם, מתקיימים תהליכי היערכות לקראת הבחירה והרישום המתפרסים כמעט לכל אורכה של שנת הלימודים (אוקטובר-מאי) שנוטלים בהם חלק גורמים שונים מהרשות המקומית, מבתי הספר ומהנהגות ההורים של בתי הספר. במקטעים מסוימים של התהליכים שנחקרו, בכל אחד משלושת המקרים, נמצאו מנגנונים סמויים, בהיקפים משתנים, המעודדים כאמור מגמות של בידול וסלקטיביות. 
4. השיקולים המרכזיים המנחים את ההורים בבחירת בתי הספר קשורים בשלוש הסביבות המייצגות תפיסות של הורים ביחס למדיניות, לקהילה ולארגון, וברובם המכריע אינם עולים בקנה אחד עם המדיניות דה-יורה. 
במבט 'מטה-מעלה' (down-up)– השיקולים המנחים את ההורים בבחירת בית הספר מפורטים להלן, על פי סדר חשיבותם הנתפסת: (1) שיקולים הקשורים בחוסר שביעות הרצון של ההורים מן המדיניות הנהוגה במערכת החינוך המניעה אותם לחפש חלופה לבתי הספר ה"רגילים";  (2) שיקולים הקשורים בקהילה, הנובעים מהחשיבות שייחסו ההורים להשתייכות לקהילה מובחנת בעלת תמהיל אוכלוסייה המתאים לתפיסותיהם, וגם לנכונותם להשקיע מאמצים לבנות קהילה כזאת; (3) שיקולים הקשורים בארגון (בית הספר הייחודי), הנתפס בעיני ההורים כמספק מענה חינוכי איכותי טוב יותר בשל גודלו המצומצם, בשל יחס נמוך של תלמידים למורה  ובשל הגמישות הפדגוגית;  (4) שיקולים אישיים הקשורים במצבו של ההורה או של ילדו. 
5. קיימת שונות בדפוסי ההפעלה של בתי הספר הייחודיים, שבאה לידי ביטוי         בהתאמה של המדיניות דה-יורה למאפייניו הייחודיים של בית הספר ולתהליכי הבחירה בו. קיימים שני אבות טיפוס מרכזיים של בתי ספר ייחודיים בישראל. הראשון – מודל המקיים במלואה את הייחודיות בשגרת עבודתו אך חורג מעט מחלק  מן ההיתרים והתקנות שנקבעו, ובכך יוצר מראית עין של שוויוניות. מודל זה מצליח למתן את היתרונות המובְנים של מודל הייחודיים בשני היבטים: בסוגיית העל־אזוריות – באמצעות מתן קדימות לתושבי האזור לבחור בבתי הספר, ובסוגיית תשלומי ההורים – באמצעות אי-קיומה של עמותת הורים ובהקפדה על גבייה במסגרת התקרה המאושרת לבתי הספר הייחודיים על פי חוזר המנכ"ל משנת 2023. עם זאת, במודל הזה ישנה הקצאה מוגברת יותר של שעות תקן של משרד החינוך בהשוואה לשני בתי הספר האחרים; אב טיפוס זה מיוצג על ידי בית ספר אחד במחקר. 
אב הטיפוס השני, המיוצג על ידי שני בתי הספר האחרים, מקיים במלואה את הייחודיות בשגרת עבודתו, אך חורג בכל הפרמטרים שנבדקו מן ההיתרים והתקנות שנקבעו, ובכך יוצר חוסר שוויוניות באופן התנהלותו. 
לסיכום, ממצאי המחקר מבליטים את חוסר ההתאמה בין שתי רמות המדיניות, דה-יורה ודה-פקטו.  נמצא כי על אף הקריאה לשוויוניות המשתקפת בחוקי החינוך והתקנות שנוסחו ביחס לבתי הספר הייחודיים, הדינמיקה המשתקפת בתהליכי הקמתם ובתהליכי הבחירה בהם משמרת מצב של אי־שוויון מובנה כלפי קבוצות אוכלוסייה רבות.
ממצאי המחקר מציעים תובנות תיאורטיות ויישומיות לגבי המדיניות כלפי מודל בתי הספר הייחודיים. במישור התיאורטי, תרומת המחקר היא בפיתוחה של המשגה חדשה לניתוח סוגיות מדיניות אשר בבסיסן מתח בין ערכים. כאמור, המודל המשולב  מבוסס על הגישה הפרשנית המבקשת לבחון קונפליקטים במדיניות באמצעות ראיית יעדי המדיניות וערכיה כנושאים לניתוח, וזאת בניגוד לגישה ה'ניטרלית לערכים' ולגישת 'המחויבות לערכים'. מאחר שבמוקד מחקר זה מצויה מחלוקת סביב ערכי יסוד, המודל הפרשני המשולב, המרחיב את ההתבוננות על מכלול הערכים שיש להביא בחשבון, נמצא מתאים ויכול לסייע בעתיד למחקרי מדיניות אשר בבסיסם מתח בין ערכים. 
במישור היישומי, הממצאים מלמדים כי כדי לצמצם את מגמות אי־השוויון, כפי שהן באות לידי ביטוי במודל בתי הספר הייחודיים, נדרש שינוי תפיסתי בכמה מישורים: ברמת המשילות הארצית, יש לפעול לקידומה של חקיקה בנוגע למודל בתי הספר הייחודיים אשר תסדיר לחלוטין את אופני הקמתם וכינונם של בתי הספר אלה. ברמת המשילות הארצית והמקומית יש לפעול במשותף להקמתם ולפריסתם של בתי ספר ייחודיים באזורים בעלי ריכוזי אוכלוסייה מוחלשת, שבהם אין מודעות ליוזמת הקמה של בית ספר ייחודי או הסבה של בית ספר קיים לכזה וגם לא יכולת ליישמה. כמו כן, על קובעי המדיניות ברמה הארצית לשאוף לתפרוסת מאוזנת של בתי ספר ייחודיים בין המחוזות, ובמובן זה לא להשאיר את היוזמה אך ורק לשחקנים ההורים. נדרשת השקעת משאבים ביוזמות אלה אשר יוקצו מהרמה הארצית למען השמירה על אופייה הציבורי של מערכת החינוך ולמען קידומה של הלכידות החברתית. שנית, מומלץ לאמץ מודל אב-טיפוס לבתי הספר הייחודיים, שבו ימותנו היתרונות המובנים של בתי ספר אלה בכל הקשור בקביעת אזורי הרישום ובאכיפת היתרי גבייה על פי חוזרי מנכ"ל. יישומן של המלצות אלה יסייע בהנגשת בתי הספר הייחודיים לאוכלוסיות רחבות ומגוונות יותר, ויביא לחיזוק החינוך הציבורי למען קידומו של הטוב המשותף.
 


