ייעוד המענק – תמיכה בפרויקט "אתגר 21 – מחברות את הנקודות" של אמהות נגד אלימות שיימשך שלושה שבועות (החל מיום ראשון הקרוב) ויכלול תכנים ואירועים דיגיטליים רבים בפלטפורמה אינטרקטיבית חדשנית ובשיתופי פעולה רחבים עם ארגונים רבים. 
רקע
במהלך השנתיים האחרונות הצליחו "אימהות נגד אלימות" למצב ולמתג את עצמן ואת פעילותן כתנועת התנגדות לאלימות, כשהקול שלהן ממוקד בהתנגדות לכיבוש ולאלימות המתנחלים, למלחמה ולהפיכה המשטרית והמשטרתית. הן גם קיבלו מהקרן מענק חירום בתחילת השנה עבור הוצאת משלחות סולידריות למסאפר יאטא. בחצי השנה האחרונה פועלות "אימהות נגד אלימות" בצורה משמעותית במסגרת "קבינט הנשים" – התארגנות הכוללת את כל ארגוני האימהות והנשים המשמעותיים במחאות השונות – ביניהן "אמא ערה", "אימהות בחזית", "החזית הוורודה", "נשים עושות שלום" ועוד – ובמסגרתו נולד הפרויקט עבורו מבוקש מענק זה. 
תכנית פעולה
פרויקט "אתגר 21 – מחברות את הנקודות" יימשך במשך שלושה שבועות (החל מיום ראשון הקרוב) בהם יעסקו בשישה נושאים: תודעה, ביטחון, טראומה, קורבנוּת, רגשות ופעולה, ולבסוף – ניצחון. לכל נושא יוקדשו שלושה ימים, וכל הפעילות תתקיים במסגרת פלטפורמה אינטראקטיבית-רב תחומית חדשה – שנבנתה בתוך זום – והיא תהווה תשתית לקידום פעילות ציבורית שתימשך במהלך השנה הקרובה, גם אחרי סיום האתגר הנוכחי. 
הפלטפורמה החדשנית מאפשרת לייצר ערוץ תקשורת של מספר אינסופי של אירועי זום במתכונת של סמינרים, מפגשים, פגישות, שיחות אישיות, במה לפרסום וחשיפה של ארגונים ויוזמות שונות. השותפים המרכזיים של אמהות נגד אלימות לפרויקט הם "מחזקים", שמעמידים את הידע המקצועי הדיגיטלי שלהם לטובת הצלחת הפרויקט, "שלום עכשיו", "שוברים שתיקה",  "מדרשת אדם", "איתך מעכי", "קבינט הנשים", "אלימות לא בבית ספרנו", "הורים נגד מעצרי ילדים", ו"סיפור חכאיה". ארגונים אלה מקבלים חלון דיגיטלי המאפשר להם ליצור מגוון אינטראקציות עם הקהל שמגיע לאתגר. 
קהל היעד המרכזי שהוגדר לפרויקט הן נשים, בנות 30 ומעלה, ליברליות, שעמדותיהן הפוליטיות הן מהמרכז ושמאלה, וצורכות בעיקר תקשורת מיינסטרים. נשים אלה יודעות לומר שהן מתנגדות למלחמה ורוצות שלום, אבל לא יודעות להגיד על זה הרבה מעבר, ועדיין מחוברות למסרים של פחד, הפרדה ושנאת האחר, אולי אפילו מבלי שהן מודעות לעובדה שפשוט לזה חינכו אותן וזה מה שהוטמע בהן לאורך שנים.
"אתגר21 – מחברות את הנקודות" יהיה אירוע הבכורה בפלטפורמה זאת, ואמהות נגד אלימות מכוונות לכך שהיא תתפתח להיות ערוץ תוכן שיוכל לרכז, לתאם ולקדם את כל התכנים של ארגוני המרכז-שמאל- כך שאירועים יוכלו להיות מסונכרנים ומתואמים ולא להתחרות אלה באלה, ולקהל המעוניין להיות פעיל יהיה מקום שיוכל להיכנס אליו בלחיצת כפתור אחת, לראות בו את כל ההיצע, ולבחור באילו מסגרות לפעול. 
תקציב 
פלטפורמה + ניהול והפקה טכנית  15,000 $ 
שיווק ופרסום  - כולל מנהלת סושיאל, קריאטייב   10,000 $
ניהול פרויקט והפקה  - 10,000 $
סה"כ - $35,000 
המענק המבוקש מהקרן הוא עבור כיסוי העלויות הטכניות של הפלטפורמה, שכוללות גם ניהול והפקה טכנית, והיא תסייע לאמהות נגד אלימות להפעיל אותה למשך שנה. 
מדדי הצלחה 
· הקמת הפלטפורמה עצמה תוך שיתוף פעולה מוצלח עם ארגונים להפצת האירועים ויצירת דאטה משותפת ומקום בו יהיה ניתן לקבל במרוכז את כל המידע והתוכניות שיש לארגונים להציע
· לפחות 1,000 משתתפים יקחו חלק ב-21 הימים של האתגר 
· [bookmark: _GoBack]חיבור ושיתופי פעולה עם ארגוני נשים ואימהות לפעילות משותפת - תחת קורת גג אחת במקום של למידה משותפת והכרה הדדית בצורך להתנגד ולשנות ביחד
