5-Aug-2024

Dear Dr. Weiss:

Thank you again for submitting your manuscript, "The impact of the National Health Insurance Law (1994) in Israel  on nursing: A historical overview,” (ID PPNP-22-08-0048.R3), for publication in Policy, Politics, & Nursing Practice. I am pleased to inform you that your manuscript has been accepted for publication, pending revisions as identified in the reviewers' comments below.

To revise your manuscript, log into https://mc.manuscriptcentral.com/ppnp and enter your Author Center, where you will find your manuscript title listed under "Manuscripts with Decisions."  Under "Actions," click on "Create a Revision."  Your manuscript, number has been appended to denote a revision.

You will be unable to make your revisions on the originally submitted version of the manuscript.  Instead, revise your manuscript using a word processing program and save it on your computer.  Please also highlight the changes to your manuscript within the document by using the “Track Changes” feature in Word or by using bold or colored text.
שוב תודה על הגשת כתב היד שלך, "השפעת חוק ביטוח בריאות ממלכתי (1994) בישראל על הסיעוד: סקירה היסטורית" (ID PPNP-22-08-0048. R3), לפרסום בכתב העת Policy, Politics, and Nursing Practice. הנני שמח להודיעך כי כתב היד שלך התקבל לפרסום, בכפוף לתיקונים כפי שזוהו בהערות המבקרים להלן.  כדי לשנות את כתב היד שלך, היכנס https://mc.manuscriptcentral.com/ppnp והיכנס למרכז המחברים שלך, שם תמצא את כותרת כתב היד שלך מופיעה תחת "כתבי יד עם החלטות".  תחת "פעולות", לחץ על "צור מהדורה".  כתב היד שלך, מספר צורף כדי לציין תיקון.  לא תוכל לבצע את התיקונים שלך בגרסה המקורית של כתב היד.  במקום זאת, שנה את כתב היד שלך באמצעות תוכנית עיבוד תמלילים ושמור אותו במחשב שלך.  אנא הדגיש גם את השינויים בכתב היד שלך בתוך המסמך באמצעות התכונה "עקוב אחר שינויים" ב- Word או ...



Once the revised manuscript is prepared, you can upload it and submit it through your Author Center.

When submitting your revised manuscript, you will be able to respond to the requested revisions in the space provided.  You can use this space to document any changes you make to the original manuscript.  In order to expedite the processing of the revised manuscript, please be as specific as possible in your responses.

IMPORTANT:  Your original files are available to you when you upload your revised manuscript.  Please delete any redundant files before completing the submission.

Please submit your revisions within the next 21 days. If you anticipate any difficulty in doing so, please let me know.

Once again, thank you for submitting your manuscript to Policy, Politics,
לאחר הכנת כתב היד המתוקן, תוכל להעלות אותו ולהגיש אותו דרך מרכז המחברים שלך.  בעת הגשת כתב היד המתוקן שלך, תוכל להגיב לתיקונים המבוקשים במקום המסופק.  באפשרותך להשתמש בשטח זה כדי לתעד כל שינוי שתבצע בכתב היד המקורי.  על מנת לזרז את הטיפול בכתב היד המתוקן, אנא היו ספציפיים ככל האפשר בתשובותיכם.  חשוב: הקבצים המקוריים שלך זמינים עבורך בעת העלאת כתב היד המתוקן.  אנא מחק קבצים מיותרים לפני השלמת השליחה.  אנא שלח את התיקונים שלך במהלך 21 הימים הקרובים. אם אתה צופה קושי כלשהו לעשות זאת, אנא הודע לי.  שוב, תודה שהגשת את כתב היד שלך למדיניות, פוליטיקה וסיעוד
 & Nursing Practice. I look forward to receiving your revisions.

Sincerely,

Christine Kovner PhD, RN, FAAN
Editor-in-Chief
Policy, Politics, and Nursing Practice
Nursing.ppandnp@nyu.edu

Reviewers' Comments to Author:

Reviewer: 1

Comments to the Author
Overall, this was a better developed manuscript, and the edits and revisions allowed me to enjoy reading this important historical perspective.

Perhaps the author can expand and add to the manuscript the challenges faced by nurses in Israel since the NHI law was enacted.

Also, the author should add and expand upon (page 9) what the proposed Nurses Law in Israel is...i.e.
Exams
Licensing and certification
Recognition of professional status
Specialization
Professional competence
Accreditation for continuing education
הערות למחבר בסך הכל, זה היה כתב יד מפותח יותר, והעריכות והתיקונים אפשרו לי ליהנות מקריאת נקודת מבט היסטורית חשובה זו.  אולי יוכל המחבר להרחיב ולהוסיף לכתב היד את האתגרים שעמדו בפני האחיות בישראל מאז נחקק חוק הביטוח הלאומי.  כמו כן, על המחבר להוסיף ולהרחיב (עמוד 9) מהו חוק האחיות המוצע בישראל... כלומר בחינות רישוי והסמכה הכרה במעמד מקצועי התמחות כשירות מקצועית הסמכה ללימודי המשך

Reviewer: 2

Comments to the Author
Thank you for the manuscript's usefulness regarding nursing development in Israel. Anyhow, the paper needs minor refinements.
First, I think the track changes should be answered thoroughly and not left at the margins as if they were unanswered.
On the whole, the paper should value actions, not specific presidents or names who did certain things. That is to say that while one or two names relevant to nurses in Israel can be cited, readers are more interested in the actions accomplished than in the names who prompted these reforms. I.e no need to cite the name Ilana Cohen or others; it is crucial for the profession to have a nurse in the Knesset if its name is Cohen or whatever is not so vital to a worldwide audience.
The paper is generally good, but some references are outdated, and I am not talking about the historical seminal papers. Still, when the authors discuss Aiken's studies now, there are more updated studies on these issues also from other authors.
Ex.
הערות למחבר תודה על התועלת של כתב היד בנוגע להתפתחות הסיעוד בישראל. בכל מקרה, הנייר זקוק לחידודים קלים. ראשית, אני חושב שצריך לתת מענה יסודי לשינויי המסלול ולא להשאיר אותם בשוליים כאילו הם לא נענו. באופן כללי, העיתון צריך להעריך פעולות, לא נשיאים ספציפיים או שמות שעשו דברים מסוימים. כלומר, בעוד שניתן לצטט שם אחד או שניים הרלוונטיים לאחיות בישראל, הקוראים מתעניינים יותר בפעולות שנעשו מאשר בשמות שהניעו את הרפורמות הללו. כלומר, אין צורך לצטט את השם אילנה כהן או אחרים; חיוני שלמקצוע תהיה אחות בכנסת אם קוראים לה כהן או כל דבר אחר שאינו חיוני כל כך לקהל עולמי. המאמר הוא בדרך כלל טוב, אבל כמה הפניות מיושנות, ואני לא מדבר על מאמרים היסטוריים מכוננים. ובכל זאת, כאשר המחברים דנים כעת במחקריו של אייקן, ישנם מחקרים מעודכנים יותר בנושאים אלה גם ממחברים אחרים. Ex. ( ...
 (Goldberg & Benor, 2004) no more updated studies on leadership?
(DeKeyser Ganz, F.&Toren, O. 2014? and others...
On page 10, you state that four out of five nurses reported being satisfied with their work to a great or very great extent, and three out of four felt that they had independence in their work to a great or very great extent. However, in other parts of the paper, it seems that nurses are not so satisfied—as it happens in many parts of the world! (Add some comments on this) !!!
On page 14, please join the first and the last part on education and do not cite so many names. This is a historical paper, and we like to grab the content of things instead of celebrating people.
I would erase all this sentence that don't enrich the paper in that particular bid.
"Prominent nursing scholars in Israel include Hava Golander, Tami
Krulik, Tova Hende, Freda DeKeyser Ganz, Chaya Greenberger, and Yafa Haron".
Historical background should be better developed.
The two tables should be included in relevant places in the publication. A line (40) on page five should be erased. It makes no sense.
Happy to review an updated version of the manuscript
Kind regards
בנור, 2004) אין עוד מחקרים מעודכנים על מנהיגות? (DeKeyser Ganz, F.& Toren, O. 2014? ואחרים... בעמוד 10 אתה מציין כי ארבע מתוך חמש אחיות דיווחו כי הן מרוצות מעבודתם במידה רבה או רבה מאוד, ושלוש מתוך ארבע חשו שיש להן עצמאות בעבודתם במידה רבה או רבה מאוד. עם זאת, בחלקים אחרים של המאמר, נראה כי האחיות אינן מרוצות כל כך – כפי שקורה בחלקים רבים של העולם! (הוסף כמה הערות על זה) !! בעמוד 14, אנא הצטרפו לחלק הראשון והאחרון על חינוך ואל תצטטו כל כך הרבה שמות. זהו מאמר היסטורי, ואנחנו אוהבים לתפוס את התוכן של הדברים במקום לחגוג אנשים. הייתי מוחק את כל המשפט הזה שלא מעשיר את העיתון באותה הצעה ספציפית. "בין חוקרות הסיעוד הבולטות בישראל ניתן למנות את חוה גולנדר, תמי קרוליק, טובה הנדה, פרידה דה-קייזר גנץ, חיה גרינברגר ויפה הרון". יש לפתח טוב יותר את הרקע ההיסטורי. יש לכלול את שתי הטבלאות הרלוונטיות ...

