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פסיכיאטריות ממושכות לצרכניות נותנות שירות בחברה החרדית
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תקציר
המושג "צרכן נותן שירות" (צנ"ש) מתאר תופעה שבה אנשים המתמודדים עם מוגבלויות פסיכיאטריות שונות המקבלים/קיבלו שירותים ממערכות בריאות הנפש, מספקים טווח רחב של סיוע למתמודדים אחרים תוך כדי תהליך השיקום שלהם עצמם. 
בשל ריבוי ההגדרות של תפקיד הצנ"ש, מגוון הפרויקטים, מגוון התפקידים בהם הצנ"שים משתלבים, וכן בשל חוסר אחידות מתודולוגית בין מחקרים שחקרו נושא זה, ישנו קושי בקבלת תמונה רחבה ומדויקת על התופעה (Cabassa et al., 2017; Chinman et al., 2014; Davidson & Guy, 2012; Miyamoto & Sono, 2012; Repper & Carter, 2011; Rogers et al., 2009; White et al., 2020). 
         תופעת הצנ"ש הינה יחסית חדשה בעולם בכלל ובישראל בפרט. על אף שנעשו מחקרים על תופעת הצנ"ש בארץ ובעולם, קיים חוסר במחקרים המתמקדים בצנ"שים המשתייכים לחברות מסורתיות, כאשר בחברה החרדית, בה הסטיגמה כלפי אנשים המאובחנים עם מוגבלויות פסיכיאטריות ממושכות גדולה יותר(שטרוך ואחרים, a2007; Zane et al., 1994). כמו כן, מעטים הם המחקרים שהתמקדו בחוויות והתפיסות הייחודיות לנשים עם מוגבלויות פסיכיאטרית ממושכות בכלל ובחברות מסורתיות בהן תפקידי המגדר ברורים ונוקשים יותר (שליו ותודר, 2005). 
                   מטרת המחקר הנוכחי הייתה להבין באופן מעמיק את חוויית תהליך המעבר לתפקיד הצנ"שית של נשים חרדיות אשר מלוות נשים חרדיות אחרות המתמודדות אף הן עם מוגבלויות פסיכיאטריות ממושכות. המחקר התמקד בתפיסה הסובייקטיבית של נשים צנ"שיות חרדיות המשרתות נשים חרדיות עם מוגבלויות פסיכיאטריות ממושכות. באופן ספציפי, המחקר עמד על תפיסת המעבר של הנשים מ"מתמודדות" לצנ"שיות לרבות המוטיבציות והמניעים למעבר וכן על השלכותיו. 
לצורך ביצוע המחקר נערכו ראיונות מובנים למחצה עם 15 נשים צנ"שיות המשתייכות לחברה החרדית ואשר בזמן הריאיון עבדו לפחות חצי שנה באחד משירותי השיקום של בריאות הנפש. הראיונות נערכו בשפה העברית ובבתיהן של הנשים. שלב גיוס המרואיינות וביצוע הראיונות ארך כשנה, כאשר הפניה אל המרואיינות נעשתה באמצעות בקשה ממסגרות השיקום הנותנות שירות לחברה החרדית ומעסיקות צנ"שיות המשתייכות לחברה החרדית (שש במספר) להעברת הקול קורא לנשים מתאימות ומי שהייתה מעוניינת פנתה אל החוקרת.            
מניתוח תימטי של הראיונות זוהו ארבע תמות מרכזיות: התמה הראשונה -"מקושי לתקומה" מתארת את השיפור העצום שהתחולל בחיי המתמודדות לאחר המעבר לתפקיד הצנ״שית. התמה השנייה - "סטיגמה: בין הסתרה לחשיפה" עוסקת בסטיגמה הקשה עמה התמודדו הצנ"שיות על רקע היותן מתמודדות נפש, תוך שהן נאלצו להסתיר את דבר מחלתן במעגל המשפחתי והחברתי ובקרב אנשי הטיפול. למרות שהמרואיינות לא נדרשו לחשוף את היותן מתמודדות נפש ולמרות שהסתירו את התמודדותן הנפשית בקרב בני המשפחה והסביבה הקרובה, המקום העיקרי אשר בו הן בחרו לחשוף את היותן מתמודדות נפש היה במסגרות העבודה התמה השלישית - "עמימות התפקיד" נוגעת במורכבות עמה מתמודדות הצנ"שיות בשל כך שתפקיד הצנ"ש אינו מוגדר באופן ברור ואחיד, אלא רחב ומתפשט על פני תחומים שונים ומגוונים. , העמימות התבטאה גם בטשטוש גבולות בין תפקיד "המטפלת" לבין "המטופלת" . התמה הרביעית - "תחושת התאמה מלאה לתפקיד" עוסקת בתפיסה של הצנ"שיות כי תפקיד הצנ"ש נועד עבורן מסיבות שונות. 
          למחקר זה מספר השלכות חשובות לפרקטיקה של העבודה הסוציאלית: עריכת כנסי הסברה מותאמים עבור משפחות של הצנ"שיות המשתייכות לחברה החרדית. כנסים אלו, יחשפו את בני המשפחה להתמודדויותיהן של הצנ"שיות, יגייס אותם לסייע בתהליך ההחלמה וישפיע לטובה על יחסם כלפי הצנ"שיות. בנוסף, על מנת לעודד חשיפה של צנ"שים במסגרות העבודה, ובשל הייחודיות של היותן בעלות ידע מניסיון אישי, עלה הצורך במתן הכשרה מקצועית וכלים לאנשי המקצוע בכל הנוגע לאופן ההתייחסות והעסקת הצנ"שיות. כמו כן, בשל היעדר הגדרה ברורה לתפקיד הצנ"שית הצורך בניסוח מסמך אשר יחדד את הגדרת התפקיד על ידי התייחסות לכל רכיב ורכיב הנובע ממנו. 
  
