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Felix L. Sparks nació en San Antonio, TX, Estados Unidos, el 2 de agosto de 1917. Cuando Félix tenía cuatro años, su familia se trasladó a Miami, donde su padre se ganaba la vida trabajando para una empresa minera de cobre.

Felix era el mayor de cinco hermanos; tenía un hermano, Earl, y tres hermanas, Ladelle, Frances y Margaret.

Cuando su padre fue despedido durante la Gran Depresión, no había fondos extra para enviar a Félix a la universidad tras terminar el bachillerato; y en 1936 Félix se alistó en el ejército de Estados Unidos. Como miembro del regimiento de artillería fue enviado a Pearl Harbor, en Hawai. Felix fue dado de alta en 1938 y se matriculó en la Universidad de Arizona en Tucson, AZ. Mientras estudiaba en la Universidad de Arizona, se abrió camino en el ROTC y en el campamento de entrenamiento para ciudadanos mayores hasta alcanzar el rango de Teniente 2º.

En diciembre de 1940, Félix recibió un aviso para presentarse de nuevo en el ejército. Tras regresar al servicio activo en enero de 1941, fue destinado a la 45ª división de infantería en Fort Sill, OK. En junio de 1941, Felix se casó con su novia de la universidad, Mary Blair.

En junio de 1943, con el rango de capitán, Felix fue enviado al norte de África; después participó en el desembarco de asalto de Sicilia en julio de 1943. Desde Italia, la unidad de Felix siguió luchando por Francia, participando en la liberación del sur de Francia, la Batalla de las Ardenas (1944 - 1945) y la Batalla de las Ardenas (16 de diciembre de 1944 - 25 de enero de 1945).

A finales de 1944, Felix continuó dirigiendo la 45ª División a través de Francia hacia Alemania. Formó parte del 7º Ejército estadounidense, que ayudó a capturar Nuremberg y luego participó en la liberación del campo de concentración de Dachau.

En una carrera de diez años en el ejército, que incluyó el periodo de la Segunda Guerra Mundial, Sparks alcanzó el rango de coronel. De vuelta a la vida civil, asistió a la Facultad de Derecho de la Universidad de Colorado, donde se licenció en 1947. Ejerció la abogacía en Delta (Colorado), fue elegido fiscal del distrito y trabajó en el Tribunal Supremo de Colorado. Al término de ese mandato, volvió a ejercer la abogacía en Delta. También formó parte de la Guardia Nacional del Ejército de Colorado, especialmente durante la crisis de los misiles cubanos de 1962 y, entre 1968 y 1979, fue su Comandante, retirándose con el rango de General de Brigada.

Félix y su esposa tuvieron tres hijos, una niña y dos niños.

La entrevista se grabó el 17 de septiembre de 1996 en Lakewood, CO, EE.UU. Felix Sparks falleció el 25 de septiembre de 2007 a la edad de 90 años.
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