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Abstract
 Artificial Intelligence (AI) can revolutionize the management and administration of the school’s learning-teaching, attendance, behavior and social activity (LBAS) processes.
For an effective and holistic usage of AI in these processes
על מערכת החינוך להקנות לכל חבר בצוות הפדגוגי בכל בתי הספר במדינה
the necessary AI knowledge and skills. An AI preparation/ training (???) program on how to operate/use (???) AI as a
כלי מסייע ניהול (תכנון, ארגון, הנהגה וcontrol-) וככלי מסייע לביצוע פעילויות ניהוליות כמו: קבלת החלטות, תקשורת, ביקורת, פיקוח וכדומה,
 is presented.
התכנים המרכזיים של הכשרת ה-AI מוצגים, ומוצע מנגנון לאומי להפעלתה. תשומת לב מיוחדת מוקדשת ל- biases , טעויות ואף סכנות ,AI וכן למצבים בהם לא רצוי להשתמש ב-AI. 







הבינה המלאכותית (AI) פרצה בסערה (גם) לניהול הארגוני, תוך שהיא 
reshapes management practices across various domains: AI was found to handle faster and more efficiently routine administrative tasks,  freeing up managers’ time for strategic decision-making (Kolbjørnsrud. et al, 2016).  AI tools such as machine learning and natural language processing, help managers analyze data, identify patterns and make informed decisions (Vazquez et al, 2024).  AI processes data, discovers impactful patterns, predicts outcomes, and improves task delivery (Dordevic, 2022).
According to the UNext editorial team (2022). AI assists in managing employee  and customer interactions, leads to better relationship and productivity, and managers benefit from AI’s ability to automate repetitive tasks, allowing them to focus on value-added activities. According to Haan and Watts (2024), AI is widely used for cyber security and fraud management. 
A survey held in 42 countries showed that “nearly half of companies [surveyed] said they have already adopted AI, an increase of 13% year after year” (ManpowerGroup, 2024). A third of the employers indicated that their workers lack the skills necessary to efficiently use AI. 

AI IN SCHOOL PEDAGOGICAL ADMINISTRATION
לאור ממצאי ה- survey הנ"ל ניתן להניח שאחוז ניכר  (כנראה הרוב המכריע) של ה-
the principals, teachers, homeroom teachers, subject coordinators 
רכזי השכבות, היועצות הפדגוגיות, הפסיכולוגים, העובדים הסוציאליים ובעלי תפקידים אחרים הלוקחים חלק בתהליך הפדגוגי בבית הספר, (להלן, "צוות פדגוגי"),  
do not possess/have(???) the AI knowledge and skills necessary to efficiently use AI in their administrative activity.
הכשרתם הפורמלית לא כללה כלל את נושא ה-.AI
As a small organization the school does not have an Electronic Data Processing  (EDP) unit. 
חברי הצוות הפדגוגי אינם מומחי (IT)  Information Technology   בכלל, ו-AI  בפרט. 
The only formal IT “professional” -  the School Computer Administrator – is usually a teacher that was also trained to assist and direct the other teachers in school, to handle  Computer Assisted Instruction (CAI) and Pedagogical Management Information System (PMIS) issues. 
(הערה: מקובל גם להשתמש במונח “School” במקום במונח “Pedagogical”   ואז הקיצור הוא SMIS).
 Usually she/he too does not possess the necessary AI knowledge and skills.
מאחר והשימוש ב-AI אינו נפוץ במינהל הפדגוגי בבתי ספר, לא נותר לנו אלא להניח ש
the above mentioned main domains in which AI transforms management in organizations in general,
ישימים גם למינהל הפדגוגי בבית הספר, היינו, לניהול תהליכי ה-
learning-teaching, attendance, behavior and social activity (LBAS)
המתרחשים בו.
להלן מספר domains מרכזיים בהם AI  יכולה לסייע למינהל הפדגוגי בבית הספר:
1.Handling administrative tasks: AI can handle a wide range of LBAS  administrative tasks, freeing up teachers and other pedagogical staff members valuable time, to focus more on pedagogical core issues.
2. Improving efficiency: AI can assist  teachers and other pedagogical staff members  by managing LBAS tasks, such as scheduling, attendance tracking, and resource allocation. This too will free them to focus more on core and strategic pedagogical initiatives, and improve overall LBAS operational efficiency.
3.Improving LBAS decision-making processes: By using algorithms and mathematical and statistical models, machine learning algorithms can analyze LBAS pedagogical and general data, identify patterns, and make predictions or take actions based on the identified patterns.
4.Data-Driven decisions and resource optimization: AI can transform LBAS processes management, enabling pedagogical staff members to make LBAS data-driven decisions and optimize their resources.
5.Closer parents - pedagogical staff interrelations: AI can assist in managing parent-pedagogical staff relations, leading to closer and more meaningful relationships.
אלא שלמימוש חמשת ה- domains הנ"ל קיים חסם: לחברי הצוות הפדגוגי חסרים הידע וכישורי ה-AI הדרושים לצורך הטמעת AI באופן הוליסטי ויעיל (הסבר להלן)  -ככלי מסייע לניהול (תכנון, ארגון, הנהגה וקיום בקרה) של תהליך/י ה- LBAS שבאחריותם, ולצורך ביצוע פעילויות ניהוליות כמו קבלת החלטות, תקשורת, תיאום, פיקוח, ביקורת וכדומה. כדי להתגבר על חסם זה
all members of the pedagogical staff in school should be trained –
עדיף טרם הפעלת ה-AI בבית ספרם  -
how to properly use AI in their daily LBAS activities.
 (הערות: האחת, גם בעלי תפקידים ברמותיה האחרות של מערכת החינוך, שעיסוקם מינהל פדגוגי, חייבים לעבור הכשרה כיצד להסתייע ב-AI בעבודתם. השנייה, קיימים חסמים נוספים, כמו, למשל, חסם ה- Pedagogical Big Data (Telem, in press)., חסמי hardware  ועוד).
RESEARCH QUESTIONS
האחת, מה על מערכת החינוך לעשות על מנת לסגור את פער בערות ה-AI המאפיין, כנראה, את רוב חברי הצוותים הפדגוגיים בבתי הספר במדינה?
השנייה, הנובעת מהראשונה, - כיצד להקנות לחברי הצוות הפדגוגי את הידע וכישורי ה-AI להם הם נדרשים לצורך מילוי החלק הניהולי של תפקידם (מאמר זה אינו עוסק ההיבט הפדגוגי של תפקיד חבר הצוות הפדגוגי).
OBJECTIVES
למאמר שש מטרות מרכזיות:
1. לענות על שתי שאלות המחקר הנ"ל.
1. להציג את יתרונות השימוש ב-AI לצורך ניהול תהליכי LBAS בבית הספר.
1.  להפנות את תשומת לב מערכת החינוך בכלל ומנהלי בתי הספר בפרט, לצורך בקביעת מדיניות ואסטרטגיית שימוש לאומית ב-AI, במינהל הפדגוגי (ובפדגוגיה) בבתי הספר, במערכת החינוך הלאומית.
1. להפנות את תשומת לב מערכת החינוך לצורך בהכנת תוכנית אב להטמעה ולתפעול שוטף של ה-AI בבית הספר, ובמערכת החינוך כולה.
1.  להציג את ה- core domains המרכזיים בהם חייבת להתמקד הכשרת ה- AI של חברי הצוות הפדגוגי בבית הספר.
1.  להציע מנגנון לביצוע הכשרה זו.
RESEARCH METHOD
המאמר מתבסס על חמישה מקורות מרכזיים:
הראשון, חקר השלכות הטמעת A Pedagogical Management  Information System (PMIS)
על ניהול (תכנון, ארגון, הנהגה, בקרה) תהליכי LBAS  בבית הספר, ועל הדרך בה חברי הצוות הפדגוגי מקיימים פעילויות ניהוליות כמו: קבלת החלטות, תקשורת, תיאום, פיקוח, ביקורת וכדומה (ביתר פירוט, להלן).
השני, חקר השלכות הטמעת PMIS על הדרך בה ממלאים חברי צוות פדגוגי את תפקידם, ועל קשרי הגומלין בינם להורים ובין הורים לילדיהם התלמידים. (ביתר פירוט, להלן).
השלישית, עשרות ראיונות שקיים כותב המאמר במהלך כעשרים שנה, (עד שנת 2005) עם חברי צוות פדגוגי שכיהנו במגוון תפקידים במגוון בתי ספר בישראל – לפני, תוך כדי ולאחר הטמעת PMIS בבית ספרם.
הרביעי, ספרות מקצועית בנושא השלכות השימוש ב-AI על הניהול בארגונים בכלל.
החמישי, על ניסיונו של הכותב בניתוח, בתכנון ובהטמעת PMIS במסגרת לאומית .(Telem, Ramon and Epstein, 1985; Telem, 1987) 
RESEARCH LIMITATIONS  
לתוכנית ההדרכה הלאומית המוצעת במאמר זה מספר מגבלות. להלן המרכזיות שבהן: ה-AI אינה מיושמת עדיין ככלי IT נפוץ המסייע לחברי צוות מינהל פדגוגי בבתי ספר לסוגיהם ולרמותיהם, למלא את תפקידם. לפיכך, נאלצנו להסתמך, בזהירות, על ניסיון וידע שנרכשו בהטמעת AI בארגונים שאינם ארגוני חינוך. מאפייניה המיוחדים של מערכת החינוך בכלל ושל בית הספר בפרט, לא קיבלו לכן את ביטויים המלא. גם סוג בית הספר ורמתו 
 (i.e., elementary, junior-high school (grades 7-9) and high school) 
לא קיבלו התייחסות מיוחדת. 
It is reasonable to assume that the more AI will operate in schools’ pedagogical administration, training/preparation (???) domains (see ahead) will have to be changed, added or deleted accordingly. 
מגבלה נוספת, הנובעת מקודמתה, היא העדרו של מחקר שיטתי בנושא השימוש ב-AI  במינהל הפדגוגי בבית הספר, דבר שאינו מאפשר להתייחס בצורה מעמיקה יותר לתכני הכשרת AI ספציפיים כמו: מאפייניו של ה-Pedagogical Big Data; השפעת ה-AI על סגנון הניהול (תכנון, ארגון, הנהגה ובקרה) של חברי צוות המינהל הפדגוגי; השפעתה על הדרך בה הם מבצעים פעילויות ניהול ספציפיות כמו: קבלת החלטות, תקשורת, תיאום, ביקורת, פיקוח וכדומה; השפעת השימוש ב-AI על קשרי הורים – חברי צוות פדגוגי; ועוד. 
מגבלה נוספת הינה שלא נעשה כל ניסיון להתייחס לידע ולכישורי AI	  ספציפיים, הנדרשים לכל סוג תפקיד בצוות הפדגוגי. בהחלט יתכן כי הניסיון ילמד כי מן הנכון לפצל את ההדרכה בהתאמה לצרכיו המיוחדים של כל בעל תפקיד במינהל הפדגוגי הבית ספרי, היינו, הדרכה נפרדת ספציפית למנהלי בתי ספר, נפרדת למורים, נפרדת ליועצים חינוכיים, נפרדת לרכזי מקצוע וכדומה.
The issue of the success/failure of the suggested training program, should be
מלווה במעקב ובמחקר (כמותי ואיכותני) שוטף. לאור ממצאיו, במידת הצורך, ישונו, יתווספו או יבוטלו תכני הדרכה כנדרש. 
רק מחקר ייעודי יוכל ללמד עד כמה הכשרת ה-AI המוצעת במאמר זה אכן מכינה כיאות את חברי הצוות הפדגוגי כיצד להסתייע ב-AI בעבודתם, ואם הם אכן למדו כיצד לאתר ולסנן biases וטעויות AI אופייניות, והפנימו מתי לא להשתמש ב- AI בעבודתם.

מינהל וטכנולוגיית מידע לשירות המינהל הפדגוגי בבית הספר
חברי הצוות הפדגוגי כמנהלים: ניתוח מערכות ודיוני סיעור מוחות שהתקיימו לצורך הכנת תוכנית אב להטמעת PMIS בבתי הספר בישראל
  .(Telem, Ramon and Epstein, 1985; Telem 1987; Telem 2020).
לימדו כי התהליך הפדגוגי בבית הספר מתחלק לשני תהליכי משנה: פדגוגי (הוראה וחינוך) וניהולי. תהליך המינהל הפדגוגי תומך בתהליך הפדגוגי, תוך שהוא מהווה חלק בלתי נפרד ממנו. בהתאמה, נמצא גם כי תפקידו של כל חבר צוות פדגוגי נושא אופי כפול:  פדגוגי וניהולי. המורה מנהל את שיעורו, רכז המקצוע מנהל את ריכוז מקצועו, מנהל בית הספר מנהל את בית הספר כמכלול, וכדומה. כל חברי הצוות הפדגוגי הינם גם מנהלים (היינו, מתכננים, מארגנים, מנהיגים ומקיימים בקרה) המקבלים החלטות, מתקשרים מתאמים, מקיימים תהליכי ביקורת, מפקחים ומפעילים מגוון כישורי ניהול נוספים, כולל ניהול הקשרים ביניהם ועם הורי התלמידים (Telem and Pinto, 2006) .  כלומר, לצורך מילוי תפקידו, בנוסף לכישוריו הפדגוגיים, נדרש חבר הצוות הפדגוגי גם לכישורי ניהול. ה-PMIS מספקת לו מידע ניהולי-פדגוגי המסייע לו לנהל. 


Information Technology
Information Technology (IT)  משמשת כיום בבתי ספר לצרכי הוראה, למידה וניהול (Chen et al, 2020).  מאמצע שנות השמונים של המאה ועשרים החל המינהל הפדגוגי (היינו, ניהול תהליכי ה-LBAS) בבית הספר להיכנס לעידן ה-IT. לצורך ניהול תהליך/י ה-LBAS שבאחריותו, נעזר כל אחד מחברי הצוות הפדגוגי ב-PMIS. טכנולוגיית מכונת החישוב ומכונת ההדפסה הידניות וכן התיקיות, הכרטסות ומחברות (יומני) המורה שנוהלו בשיטה ידנית, הוחלפו על ידי תוכנת מחשב (כלומר, PMIS) ובמסד נתונים דיגיטלי. תהליך זרימת מידע ה-LBAS בבית הספר ובינו לסביבתו השתנה אף הוא בהתאם. כתוצאה, הדרך בה חברי הצוות הפדגוגי ממלאים את תפקידם השתנתה, תוך שנקבעים נוהלי עבודה ולוחות זמנים תפעוליים מחייבים. (ביתר הרחבה, בסעיף הבא).
A Pedagogical Management Information System (PMIS)
The digital age, or more precisely the application of a PMIS, has significantly changed the management of LBAS processes in school. According to Telem a PMIS is a school Management Information System (MIS) “designed to match the structure, management tasks, instructional processes and special needs of the school…[PMIS] is not a means in itself. It is a computer-based artificial technological system (Simon, 1969), providing decision support to the decision system that is a regular part of organizational management” (1994, p. 2828). An MIS is “a formalized computer information system that can integrate data from various sources to provide the information necessary for management decision making” (Hicks, 1990, p. 78).
לפי תלם (2023) ל-PMIS שתי מטרות מרכזיות: האחת, לספק מידע פדגוגי ומינהל פדגוגי לחברי הצוות הפדגוגי. השנייה, לסייע להם לנהל (תכנון, ארגון, הנהגה, בקרה), ולבצע פעילויות ניהול כמו: קבלת החלטות, תקשורת, תיאום, פיקוח, ביקורת וכדומה. לצורך ניהול תהליכי ה-LBAS ולצורך ניהול צוות המורים, מערך הקורסים, הציונים וחדרי הלימוד לסוגיהם (כיתות, מעבדות, מבנים חיצוניים וכדומה), נעזרים מנהל בית הספר ויתר חברי הצוות הפדגוגי וכן התלמידים וההורים, בשפע מידע, חלקו אוטומטי וחלקו לפי דרישה, המופק באמצעות PMIS. המידע מופק בצורה מילולית ו/או טבלאית ו/או גראפית, בצבע או בשחור לבן.
עתירות מידע זו מסייעת למנהל בית הספר, למורה וליתר חברי הצוות הפדגוגי לנהל את תהליכי ה- LBAS שבאחריותם, ולבצע פעילויות ניהול מגוונות שצוינו לעיל.  אלא שהמידע שמספקת ה-PMIS  מוגבל באיכותו. מרביתו המכרעת הינה ברמת ה"מה" קרה, כמעט ולא ברמת ה"מדוע" משהו קרה, וכלל לא מידע ברמת ה"מה יהיה אם" משהו ייעשה ((Telem, 1990a;b. ניהול פרואקטיבי המאפשר לטפל ב- problem/issue טרם היווצרותה, כמעט ואינו ניתן להפקה באמצעות PMIS.  
עתירות מידע ה-LBAS המופק על ידי ה-PMIS שינתה את הדרך בה מתרחשים תהליכי ה-LBAS. תלותם של חברי הצוות הפדגוגי במידע הפורמלי, המופק ממסד נתוני ה-PMIS במועדים קבועים מראש ו/או לפי דרישה, מלאה. בעידן ה-PMIS המידע מהווה משאב ארגוני רב ערך. המידע המופק על ידי PMIS משמש את חברי צוות המינהל הפדגוגי בקבלת החלטותיהם ;Telem and Buvilski, 1995) (Schildkamp, et al., 2010; , ומסייע להם בניהול תהליך התקשורת בבית הספר (2001Ravid, ) .המידע מחזק את בקרת מנהל בית הספר על עבודת חברי צוות פדגוגי (Telem and Avidov, 1994; 1995). עתירות המידע הביאה גם לחיזוק הקשר בין הורי התלמידים לחברי צוות פדגוגי. בקרת ההורים על LBAS ילדיהם התחזקה (Telem and Pinto, 2006).  
המידע המופק ממסד נתוני ה-PMIS מסייע למורים לעקוב באופן שיטתי (בקרה) אחר התקדמות תלמידיהם 2010) , (Schildkamp, et al., מצביע על בעיות ברמת הפרט (התלמיד, המורה, מקצוע לימוד), הקבוצה (כיתה, שכבה, בית הספר) (Kennedy, 2003), מסייע למורה לשפר את ביצועיי תלמידיו (Bosker et al., 2007; Kerr et al., 2006), ולמנהל בית הספר להעריך ביצועי מורים (Massell, 2001). לפי Scheerens ו-Bosker ,(1997) ה-PMIS   תורמת לשיפור יעילות תהליך המינהל הפדגוגי. לפי ,(2006) Earl et al. Harris  9)200,( ו-Telem and Buvilski   ,(1995) ה-PMIS  תורמת לחיזוק מנהיגותו של מנהל בית הספר, ובקרתו על (עבודת) חברי צוות פדגוגי מתהדקת.  בהתבסס על המידע המופק שופרו דרכי הוראה (Massell, 2001). חברי הצוות הפדגוגי נעזרים ב-PMIS לצורך איתור תלמידים מתקשים, דבר המאפשר  להם לשפר את הישגיהם (Kluger et al., 1996). ה-PMIS  תורמת גם לקבלת החלטות משותפת ( Harris, 2009;Telem, 2023).
חקר השלכות הטמעת ה-PMIS על הדרך בה בעלי תפקידים בצוות הפדגוגי ממלאים את תפקידם, מלמד כי השימוש ב-PMIS הביא לשינוי בסגנון הניהול של מנהל בית הספר (2001Telem and Buvilski, 1995; Telem, ), של המורה (Telem, 1998), של רכז השכבה  (Telem, 1999) ושל ה- School .Computer Administrator (Telem, 1997)    
Artificial Intelligence (AI)
Lately, Artificial Intelligence (AI) – a new powerful IT tool, is making its way into the realm of school pedagogical administration and management (Teachflow, 2023a).
מדובר א. בהסתייעות חברי צוות פדגוגי בתוכנת AI גנרטיבית (דוגמת ה-ChatGPT) אשר 
enables computers to learn from LBAS and general data without explicit programming (Teachflow, 2023a).
 ב. בשיבוץ אלגוריתמיי בינה מלאכותית בתוכנת ה-PMIS ו/או בתוכנות מינהל פדגוגיות ייעודיות אחרות.
AI algorithms and statistical models analyze  LBAS data, identify patterns, and make predictions or take actions based on the identified patterns (Teachflow, 2023a).
ג. בצ'טבוטים המתוכנתים לתרגול תלמידים, תוך ש-AI מנהלת את תהליך תרגולם.
ד. במצלמות המצוידות בתוכנת AI המסוגלת לזהות הבעות פנים ודפוסי התנהגות, ולהתחשב בהם בצורך ניהול מסלול לימודיו והתנהגות התלמיד.
ייחודה של ה-AI הוא בכך שהיא מאפשרת להפיק מידע ותובנות ברמת ה"מדוע" משהו קרה וברמת ה-"מה יהיה אם" משהו יעשה – מידע שה-PMIS אינה יכולה לספק (Telem, 1990a;b). מידע ותובנות ברמות אלה אמורים לעודד ניהול פרואקטיבי, וניהול לפי חריגים ועבודת צוות, ולאפשר לחברי הצוות הפדגוגי, כפרטים וכצוות, להתמקד בתלמיד כשלם, ובו בעת גם כחלק של שלם גדול יותר (כיתה, חטיבה, בית ספר). ב-AI גלום פוטנציאל למהפכה בניהול תהליכי ה-LBAS בבית הספר, תוך שהתלמיד לומד במסלול לימודים ובקצב לימוד אישי.
Duality
בבית הספר יפעלו (בחלקם כבר פועלות), בו בעת, שתי מערכות IT מסייעות ניהול פדגוגי (ה-PMIS הוותיקה וה-AI החדשה). האבחנה מתי להיעזר ב-PMIS, מתי ב-AI ומתי בשתיהן במשולב, חייבת להיות נושא מרכזי בהכשרת ה-AI בה עוסק מאמר זה. (ביתר הרחבה להלן). (הערה: השימוש ב-AI לצורך ניהול תהליכי LBAS בבית הספר מציב אתגר הדורש מענה: כיצד "לחלק את העבודה" בין ה-PMIS  ל-AI. כלומר, מתי ואיך ייעזר חבר הצוות פדגוגי במידע המופק באמצעות ה-,PMIS ומתי וכיצד בזה המופק על ידי ה-AI. נושא זה, ראוי לדיון בפני עצמו, אך יתכן והתשובה לו "פשוטה": להמשיך ולהיעזר במידע ברמת ה"מה" קרה המופק באמצעות ה-PMIS, ולהיעזר גם ב-AI בעיקר על מנת להפיק מידע ברמות ה"מדוע" משהו קרה ובעירק ברמת ה-"מה יהיה אם" משהו ייעשה). 
AI PREPARATION/TRAINING (??)
מטרות ההכשרה
ההנחה המרכזית במאמר זה היא שהפעלה מוצלחת והוליסטית של ה-AI במינהל הפדגוגי בבית הספר, תתכן רק אם חברי הצוות הפדגוגי יוכשרו מראש כיצד לעשות זאת. לפיכך, מטרותיה המרכזיות של ההכשרה הן: להקטין רתיעה אפשרית של חברי צוות פדגוגי מהטכנולוגיה החדשה; להנגיש את השימוש ב-AI לכל אחד מהם, בכל בתי הספר במדינה; להכשירם כיצד להיעזר ב-AI לצורך ניהול תהליכי ה-LBAS שבאחריותם; להדריכם כיצד לפתח בעזרת ה-AI אסטרטגיות LBAS חדשות ברמת הפרט (תלמיד, הורה) והקבוצה (כיתה, שכבה, בית ספר); להדריכם כיצד לייעל את תהליך קבלת החלטות ה-LBAS המתקבלות על ידם;  ולהביא לשיפור הפרודוקטיביות של ניהול תהליכי LBAS. 
(מאמר זה מתמקד בהכשרת ה-AI הנדרשת לצורך ניהול תהליכי ה-LABS, ואינו מתייחס כלל להכשרת ה-AI הנדרשת לצורך ביצוע תפקיד חבר הצוות הפדגוגי כפדגוג. לדוגמה, המאמר מתייחס להיבטי ניהול הוראת מקצוע הלימוד, אך לא לתוכן ולשיטת הוראתו). 
ביצוע ההכשרה
הכשרה יכולה להיעשות באחת משתי דרכים: הראשונה, להשאירה באחריות כל בית ספר אשר יחליט בעצמו אם, ואם כן מתי וכיצד להכשיר את עובדיו. השנייה, המומלצת במאמר זה: מערכת החינוך תכין: 
א. "תוכנית אב לאומית ל-AI" בה ינוסחו 
Clear AI policies and guidelines to ensure AI’s effective and responsible use (Vazquez, and Goodwin, 2024).
בין היתר ייקבעו גבולות השימוש ב-AI ככלי מסייע ניהול בכל בתי הספר לסוגיהם ולרמותיהם במדינה; יוקמו מנגנוני הפעלת תוכנית ההכשרה, כולל לוח זמנים להטמעת ה-AI במינהל הפדגוגי בכל בתי הספר במדינה; ועוד.  (דוגמה לתכנון לאומי ראה: (Office of Educational Technology, 2023a,b) . 
ב. תקים מנגנון הכשרה לאומי אשר יבצע את הכשרת חברי הצוות הפדגוגי בכל בתי הספר במדינה לתפקד בעידן ה-AI. לאחר שהוכשר צוותו, כל בית ספר יהיה ערוך, בהנהגתו של מנהל בית הספר ובסיועו של ה-School Computer Administrator, להטמיע את ה-AI בצורה הוליסטית בפעילויות ניהול ה-LBAS המתבצעות בבית הספר. 
Main training domains
מוצע כי ההכשרה תישא  אופי פרקטי-מעשי של שימוש ב-AI ככלי מסייע ניהול, תוך התייחסות מינימלית להיבט הטכנולוגי של ה-AI. 
תכני ההכשרה מתחלקים לשתי קטגוריות מרכזיות: רקע כללי, ורקע מינהל פדגוגי בית ספרי, תוך התנסות במעבדה סימולטיבית.
רקע כללי:  במסגרת רקע זה יוכשרו חברי הצוות הפדגוגי: להבין AI מהי; להבחין בין סוגי AI (זו המתוכנתת בשפת מכונה, זו הגנרטיבית, ובעתיד ה-AI הכללית - (GAI; לדעת מתי וכיצד להיעזר בצורה נכונה ב-AI לסוגיה; לדעת לאפיין ולנסח את דרישות המידע ותובנות ה-AI להם חבר הצוות הפדגוגי נדרש; לקרוא, להבין, ולסנן (הסבר להלן) תפוקות (דוחות ותובנות) AI; להבין מהו מידע ברמת ה"מדוע" משהו קרה וברמת ה"מה יהיה אם" משהו יעשה Telem, 1990a,b)); לתרגל הפקת מידע מסוג זה על מנת להשיג מטרות LBAS שעד לעידן ה-AI היו בגדר הבלתי אפשרי; לדעת מתי וכיצד להשתמש ב-PMIS, מתי ב-AI, ומתי וכיצד להשתמש בשתיהן במשולב; להבין שאחד מיתרונות ה-AI הוא בכך ש
that AI can provide a variety of reports (information) and insights that  PMIS cannot provide, i.e. provide the “why” and “what if” types of information that cannot be produced by PMIS;
להבין אלגוריתם מינהל פדגוגי מהו, ובמיוחד כיצד להיעזר בעבודתם בתפוקות שתופקנה באמצעות אלגוריתמיי AI שישובצו בתוכנת ה-PMIS  (למשל, אלגוריתמיי: בניית מערכת שעות; זיהוי תלמידים המועדים לצרוך סמים ו/או להתנהג שלא כהלכה; זיהוי תלמידים העלולים להתקשות/להיכשל/להצטיין בלימודי מקצוע לימוד מסוים, ועוד); כיצד להשתמש נכון ב- ChatGPT (ודומותיה) בעצמם, מבלי להיעזר בבעל מקצוע. בבתי ספר בהם נעשה שימוש ב-צ'טבוטים מופעלי AI לצרכי תרגול, יש גם להכשיר את חברי הצוות הפדגוגי כיצד להיעזר בצ'טבוטים בצורה מיטבית. 
היבט המינהל הפדגוגי הבית ספרי    
מדובר בהכשרת חבר הצוות הפדגוגי: 
to integrate AI in his/her management activity (i.e., planning, organizing, leading and controlling), and in various management activities such as: goal setting, decision making, coordination, communication, supervision, etc. of the LBAS processes s/he is responsible-accountable for; to make data driven LBAS decisions, and optimize their resources (Teachflow, 2023a); to optimize their interrelations with parents and students.
In addition, training should also focus on: AI strategic decision-making and leadership tasks (Kolbjørnsrud. et al, 2016); on how to accelerate progress towards achieving learning/teaching goals on
כיצד לשלב AI בליבת תהליך המינהל הפדגוגי; כיצד לשפר תהליכי ליבה של תהליכי LBAS עליהם הם אחראים.
חשוב גם להסביר לחברי הצוות הפדגוגי כי אל להם לראות בשימוש ב-AI יעד כשלעצמו ובשום פנים אל להם לראות ב-AI כלי טכנולוגיית מידע שהינו חזות הכל; כי גם בעידן ה-AI הגורם האנושי (כלומר, הם עצמם), לא נעלם; וכי קיימות משימות בהן אין תחליף לגורם האנושי, ובמיוחד לאינטואיציה שלו. 
הכרת מגבלות ה-AI  - הטיות, טעויות וסכנות:  יש להביא לידיעת חבר הצוות הפדגוגי כי אמינות ה-AI עדיין אינה מלאה. יש להכשירו להבין את מגבלות ה-AI, להכשירו לזהות ולהבין הטיות AI מהן (למשל, הטיות Gender, צבע עור, מסד נתונים חלקי ו/או לא מאוזן).
 It is his/her responsibility to identify and eliminate potential bias in AI decision-making. 
עליו גם להבין כי אל לו להיעזר בשירותי ה-AI לצורך פתרון בעיות בתחומים בהם קיימות רגישות יתר ו/או דרישות רגולטוריות מגבילות. כלומר,
while AI presents numerous advantages, it also poses potential challenges and ethical considerations.
It is the pedagogical staff member responsibility to ensure that AI is used ethically and responsibly. This includes respecting data privacy and security, ensuring fairness, and avoiding potential bias (Kolbjørnsrud et al, 2016)  and even errors in AI decision-making, that need to be regularly considered; that AI application of LBAS contexts should be guided by the core principles of inclusion and equity; 
היבט פרקטי/מעשי  -  מעבדה סימולטיבית        
מומלץ כי במהלך ההכשרה יתפקדו חברי הצוות הפדגוגי במעבדה סימולטיבית אשר תחקה את המינהל הפדגוגי בבית הספר. במעבדה זו כל אחד מהם יתרגל-יתנסה כיצד להסתייע ב-AI בתחום/י ה-,LBAS עליו/עליהם הוא/היא אחראי/ת. למשל, המורה יתפקד כמנהל כיתתו, רכז המקצוע כמנהל ריכוז מקצועו, מנהל בית הספר כמנהלו, וכדומה. (דוגמה למעבדה סימולטיבית כחלק אינטגרלי של תוכנית הלימודים של בית ספר תיכון, ראה Telem, 2020).    
במעבדה הסימולטיבית חברי הצוות הפדגוגי 
[bookmark: _GoBack]should practice: how to use AI for focusing more on strategic initiatives, and improving overall operational efficiency (Teachflow, 2023b), thus freeing them to focus on critical pedagogical aspects of their work; how AI can assist them in LBAS administrative duties, by managing administrative tasks, such as scheduling, attendance tracking, monitoring student progress, speeding up reporting and facilitating testing (Nieto-Rodriguez and Vargas, 2023), and on resource allocation (Teachflow 2023b); how to use AI to manage teaching and learning  practices; how to accelerate student progress; how  AI can innovate teaching and learning practices, by reducing administrative tasks, by providing personalized feedback (i.e, control), identifying learning gaps, enhancing learning outcomes  (World Economic Form, 2024), and recommending learning resources (UNESCO, 2023), thus improving the quality of teaching and making it more inclusive (UNESCO, 2023).
דוגמאות  נוספות לנושאי תרגול במעבדה הסימולטיבית: האחת, זיהוי תלמידים המועדים לצרוך סמים. השנייה, איתור תלמידים המועדים להתקשות/להצליח במקצוע לימוד מסוים. השלישית, איתור המורה המתאים ללמד מקצוע לימוד מסוים לכיתה בעלת הרכב תלמידים נתון. רביעית, איזו משמעות תהיה לפתיחת מגמת לימוד חדשה בבית הספר. החמישית, האם ואם כן היכן לפתוח/לסגור בתי ספר. השישית, שיבוץ תלמידים מיטבי לכיתות לימוד. השביעית, Telem in press))  מציג 14 תחומי ניהול LBAS בהם AI יכולה לסייע לחברי הצוות הפדגוגי. חבר הצוות הפדגוגי המשתתף בהדרכה יוכל לתרגל במעבדה הסימולטיבית את הנושא/התחום הרלבנטי לו. 

 (Block letters)תחזוקה שוטפת ודברי סיום
שתי שאלות המחקר שהוצגו קיבלו מענה. בנוסף, הובהר כי בעידן ה-AI, 
AI may play a significant role in school administration  -  revolutionize LBAS management, streamline LBAS processes, improve LBAS decision-making and optimize resource allocation. 
על מנת שה-AI תוטמע באופן הוליסטי ותפעל בהצלחה לשירות תהליך המינהל הפדגוגי בבית הספר, חייבים כל חברי הצוות הפדגוגי המכהנים כיום בכל בתי הספר במדינה לעבור הכשרת AI, שתכשירם
how to properly use AI in their daily LBAS activities. 
ההכשרה תביאם גם להכיר את המגבלות והסכנות הטמונות בשימוש לא נכון ב-AI, תכשירם כיצד לזהות הטיות AI אפשריות, תביאם לדעת באילו מצבים רצוי שלא להשתמש ב-AI, וכי עליהם להיעזר ב-AI מבלי לפגוע בפרטיות וסודיות המידע. ללא הכשרת AI מוקדמת קיימת הסכנה שה-AI תוטמע במינהל הפדגוגי בבית הספר רק באופן חלקי, ותגבר הסכנה שהשימוש ב-AI יהיה מוטה ואף מוטעה.
על מנת שדור העתיד של מורים, מנהלי בתי ספר ובעלי תפקידים אחרים בצוות הפדגוגי ידע כיצד לנהל את תהליכי ה-LBAS בבית הספר באמצעות ה-AI, חייבות תוכניות הלימודים של המוסדות המכשירים עובדי הוראה להקנות לחבר הצוות הפדגוגי המיועד את ה-
AI knowledge and skills necessary to affectively use AI in his/her work.
כן מומלץ כי מערכת החינוך תקים מנגנון סיוע לאומי ייעודי קבוע, אשר יתמוך בבתי הספר בכל סוגיית התקנת והפעלת AI שוטפת שתעלה.
מנגנון תמיכה ב-AI: תהליך המינהל הפדגוגי, הינו דינמי באופיו. סוגיות/בעיות LBAS רבות, ברמת הפרט והקבוצה, צצות מבלי שניתן לחזותן מראש (תלם, 2023). כתוצאה, גם חלק מהדרישות למידע ולתובנות LBAS הינו דינמי ומשתנה באופיו. לעיתים קרובות פתרונן מחייב עבודת צוות. על מנת לענות על צרכי המידע והתובנות של סביבה ארגונית דינמית זו, מומלץ למסד בכל בית ספר מנגנון תמיכה שוטפת בפעילות ה- AI המתקיימת בו. מנגנון זה יאפשר לחברי הצוות הפדגוגי: לתאם את פעילות ה-AI שלהם; לנסח כצוות דרישות למידע משותף; למנוע במשותף הטיות AI אפשריות; ולהיות מעודכנים בשינויי תוכנות ה- AI (למשל, תוספות ועדכוני גרסה, הפקת לקחים, זיהוי הטיות). 
מפגשי AI ממוסדים: מוצע כי אחת לשבוע יתכנסו חברי הצוות הפדגוגי ורכז התקשוב, בראשות מנהל בית הספר, לדיון בנושאי AI. מומלץ כי דיון זה ייעשה בטכניקת ה- Brainstorming Decision-Making Technique (BCDT)
 (Telem, 1988a,b).
בדיונים אלה, בין היתר, יוגדרו במשותף צרכי מידע ותובנות AI; ינותחו הצלחות וכישלונות השימוש ב-AI; יובטח שה-AI תהיה כל הזמן בפוקוס הנדרש; תיבדק אמינות מידע ותובנות שתציע ה-AI; יידונו חלופות פעולה/החלטה שיוצעו על ידי ה-AI; ילובנו שינויים ועדכוני תוכנת AI; חברי צוות פדגוגי חדשים יעודכנו באשר לתפוקות ה-AI המקובלות בבית הספר. 
הערת שימוש ב-ChatGPT    לפי דרישות הג'ורנל
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