[bookmark: _GoBack]בעבודת הדוקטורט שלי אני מצביעה על קשרים בין פואטיקה לתיאולוגיה, ודנה במשמעויות הקשרים הללו מתוך פרספקטיבות של "ביקורת תזת החילון". לפיכך בחרתי בשלושה משוררים שהבנת האופק התיאולוגי שלהם משמש מפתח להבנת הפואטיקה שלהם – פנחס שדה, יונה וולך וזלדה שניאורסון. שלושת המשוררים הללו, כל אחד באופן שונה, מתבוננים בכינון החילון, ומבקרים אותו, תוך עיצוב עמדה אסתטית ושאיבה מזרמים אסתטיים המתמודדים גם הם, בפני עצמם, עם דת ותהליכי חילון. פנחס שדה משתמש בדת על-מנת להעמיד מערך אסתטי של ייצוג המתנגד לתפיסת הייצוג ה"חילונית" (כפי שהיא מוצגת בשירתו). כמו-כן כתיבתו חושפת את השפעתה של הברית החדשה על הספרות העברית, ואת האופן שבו היא אפשרה להתייצב כנגד החילון, אך במעין פעולת "התקה" – על-ידי דת אחרת. המושג "רלגיוזיות" שפנחס שדה מאמץ, נחשף ומתפרק תוך כדי שנות כתיבתו באופן שמאפשר בחינה ביקורתית של מושג זה; את השירה המאוחרת של יונה וולך אני מציעה להבין דרך מושג האינקרנציה, כלומר דרך ההתגשמות בבשר. אני טוענת שהריתמוס המהיר בשירתה המאוחרת (בעיקר ב"מופע" ו"צורות") מבטא את השתוקקות הפגישה עם האל כאן ועכשיו. אני מראה כיצד היא מתפלמסת עם תפיסות אל מופשטות, ואף כיצד עצם עיסוקה הדתי מפריד אותה מן המשוררים סביבה; זלדה שניאורסון מספקת עמדה "ביישנית" וצנועה, תוך הצעת כלכלה-אסתטית בה היופי תלוי בפעולת המבט, ולא במטבע סחיר. עמדתה האסתטית מתנסחת כעמדה "נשית" המביטה בעין ביקורתית בלאומיות, בגבריות ובחילון. דרך הדיון בזלדה בחנתי את ההצטלבות של מגדר ודת, תוך שימוש במחקרה של סבה מחמוד המתייחס לקשר הבסיסי בין פמיניזים ליברלי לתפיסות של אוטונומיה ושחרור, וכיצד אפשר להבין פמיניזים דתי.
בתשתית מחקרי אני בוחנת בעין ביקורתית את החלחול של השיח של "סוכני מחשבת הדת" בספרות העברית – אישים כמו גרשום שלום, בובר וקורצווייל. המושגים שהם טבעו, כמו גם הוויכוחים ביניהם, יצרו מבני עומק תשתיתיים שדרכם התגבשה הספרות העברית ומחשבתה על דת, קבלה, חילון ומיסטיקה.
תרגום: 
In my doctorate I examine the connections between poetics and theology, while discussing these connections from within the perspective of the beyond or post secularization thesis. Thus, I examined three Israeli poets whose understanding of their theological horizons serves as a key for understanding their poetics – Pinchas Sadeh, Yona Wallach and Zelda Schneerson. These three poets, each in a different way, contemplates on the "formation of the Secular" and criticizes it, and while drawing on aesthetic movements dealing as well with religion and secularization processes, design their own aesthetic position. 
Pinchas Sadeh uses religion to create an aesthetic model of representation that opposes the 'secular' (as portrayed in his poetry) concept of representation. In addition, his writings reveal the influence of the New Testament on the Hebrew literature, and the ways in which it enabled to oppose secularization, but only through an act of displacement and alienation - by a religion different then Judaism. The concept of "religionism" that Pinchas Sadeh adopts is revealed and decomposed in the course of his years of writing in a way that allows a critical examination of this concept; I propose to understand Yona Wallach's later poetry through the concept of the incarnation, that is, through the embodiment in the flesh. I claim that the fast rhythm in her later poetry (especially in "Mofah" and "Tzurot") expresses the desire to meet God here and now. I show how she argues and struggles against abstract concepts of God, and even how her religious preoccupation separated her from the poets around her; Zelda Schneerson presents a "shy" and modest position, while offering an aesthetic economy in which beauty depends on the act of the gaze, and is not a tradable currency. Her aesthetic stance is formulated as a "feminine" position that looks critically at nationalism, masculinity, and secularism. Through Zelda's poetry I also examined the intersection of gender and religion, using the study of Saba Mahmoud, which discloses the fundamental connections between liberal feminism and concepts of autonomy and freedom, and thus opens a path for a new understanding of religious feminism.
Underlying my research is a critical examination of the acceptance of the discourse of prominent "agents of religious thought" in Hebrew literature - personalities such as Gershom Scholem, Martin Buber and Baruch Kurzweil. The concepts they coined, as well as the debates between them, created deep-structures through which Hebrew literature and its thought regarding religion, Kabbalah, mysticism and secularization were formulated.

