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הדרישה ללמידה משמעותית לקידום היצירתיות והחדשנות מחייבת את המורים לקדם שיטות הוראה חדשניות לצד השיטות השמרניות הקיימות, כגון למידת חקר, למידה מבוססת פרויקטים, למידה פרטנית  ועוד. הוראה בצמד (Co-Teaching) מחברתר בין הדור החדש לדור הוותיק של המורים שמייצר תלכיד טוב וישפר את שני הצדדים. מצד אחד המורים החדשים ילמדו מהניסיון של הוותיקים וירכשו את שיטות ההוראה המותאמות לבית הספר. מצד שני המורים החדשים יחד עם הצוות האקדמי, יחשפו את המורים הוותיקים לעדכונים במחקר האקדמי של עולם החינוך ויבטאו חשיבה צעירה ומרעננת שתשפר את חווית ההוראה.
לימוד הוראה בצמד יעמיק את הקשר האישי בין המורים לתלמידים, ויאפשר קשר אישי וקבוצתי עם תלמידים תוך כדי היענות לשונות בין הלומדים לצד גיוון בדרכי ההוראה. הדבר יבוא לידי ביטוי גם בהורדת יחס מורה-תלמיד בכיתה על ידי הוספת כוח אדם לכיתות עמוסות. "מורה שני בכיתה" מאפשר יחס אישי יותר, ניהול השונות בכיתה ואפשרויות ללמידה משמעותית בכיתות בפועל. התלמידים זוכים לחיזוק למידה משמעותית בכיתה ולהעלאת הישגים לימודיים וחינוכיים עקב תוספת כוח הוראה חדש ואפשרות לקבל יחס אישי ומגוון יותר שמאפשר ניהול השונות בכיתה בצורה אפקטיבית. 
[bookmark: _GoBack]בתכנית הוראה בצמד השתתפו 5 בתי ספר בחברה הערבית בישראל, שכלל 22 צמדים של מורים ותיקים וחדשים. בהרצאה יוצג מוגל ההפעלה של הוראה בצמד בבת יספר והרפלקציה מיישום בשנה הראשונה והמלצות לעתיד. 
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