
החיבור "מילת נשים – גבולות הרב תרבויות",  מעמתת שתי השקפות: ההשקפה הליברלית מחד, וההשקפה הרב תרבותית מאידך בסוגיה של מילת נשים (FGM female genital mutilation).  ניתן לומר ששתי ההשקפות  נמצאות על אותו רצף הגיוני ומתקיימות בצוותא בעולם הדמוקרטי. עם זאת, ההשקפה הרב תרבותית התפתחה בתקופה הפוסט מודרנית המאוחרת, בעוד שההשקפה הליברלית שייכת לתקופה המודרנית שקדמה לה. לפיכך, ההשקפה הרב תרבותית מהווה מעין המשך להשקפה הליברלית, אם כי היא מכילה תפיסה יותר מורחבת של מושג "הזכות". 

הטענה שנטען בחיבור זה תהיה: 

כתוצאה מהתבססות ההשקפה הרב תרבותית, שהעניקה לזכויות התרבותיות של הפרט והקולקטיב פרשנות מרחיקת לכת, שבו ונכנסו "בדלת האחורית" טקסים, פולחנים ומנהגים, אשר עד לפני זמן לא רב נחשבו כמי שנמצאים מחוץ לקונסנזוס בעולם הליברלי; מילת נשים למשל, נתפסה כאקט ברברי שיש להוקיעו. אף על-פי-כן כיום, נשמעת דעה אחרת בקרב בעלי ההשקפה הרב תרבותית, לפיה יש לאפשר את המשך קיומו של טקס המילה, נוכח זכותה של תרבות האיסלם המסורתית לשמור על צביונה וזהותה. בעקבות נימוקים אלה, הועמדה ההשקפה הליברליות בצלה של ההשקפה הרב תרבותית ואגב כך, נתפסה, לכאורה, נוקשה יותר, ולמרבה האירוניה, פחות ליברלית.
בעוד ההשקפה הליברלית תומכת בשמירה על כבודו של  הפרט,  ההשקפה הרב תרבותית מעדיפה לעתים על פניו את הזכות לתרבות  הקולקטיבית. ניתן, איפוא, לשאול: מתי נכון וצריך העולם הליברלי להתערב בשיקולי ההשקפה הרב תרבותית, לגבור עליה או לסגת מפניה? 

בחיבור זה נעלה את הטיעונים השונים, משני הצדדים, של הוגים רבים הנוטלים חלק בדיון,  תוך בירור מושגי יסוד כגון, "הזכות לכבוד",  "הזכות לתרבות"  ועוד.

הביטוי "מילת  נשים" בעברית, הוא למעשה ביטוי "מכובס". למעשה זהו טקס שבו מבוצעת השחתה של אברי מין נשיים (כמשמעו באנגלית). טקס המילה מקובל בתרבויות אפריקאית ומוסלמית הרווחות גם במזרח התיכון בעיקר במצרים וכן בישראל בקרב האוכלוסייה הבדואית. הגיל הממוצע שבו הוא מבוצע נע בין 4 ל 8, אולם יש מקרים בהם נעשית המילה גם בנשים בוגרות. במקרה הקל מדובר בכריתת הדגדגן, באמצעות מכשיר חד. הטקס כולל גם השחתת השפתיים החיצוניות של הנרתיק וכן קריעת השפתיים הפנימיות ותפירה שלהן זו לזו. לאחר התפירה משאירים פתח קטן כדי לאפשר לדימום המחזור החודשי ולשתן לעבור. לאחר הנישואין חותך הבעל את התפר על מנת שיוכל לקיים יחסי מין עם אשתו. 

במהלך החיבור ובמסקנות שבסופו נידונות גם דרכים לפתרון הסוגיה תוך הבדלה בין שתי אוכלוסיות: מילת נשים בקרב מיעוט בעל תרבות אחרת בקרב חברה דמוקרטית,  ומילת נשים בקרב חברת רוב בלתי דמוקטית. ההשקפה המנחה בכל מקרה היא ברוח הגישה הפמיניסטית השוללת "התחשבות תרבותית" במקום שהתחשבות כזו פוגעת בנשים ומנציחה דפוסים פטריארכליים מפלים ומדכאים. 
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