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הצעה לשיתוף פעולה עם האגודה לפיתוח בינלאומי- סיד ישראל

שלום,
שמחנו מאוד לפגוש אותך השבוע ואנו מודים על הזמן שהקדשת לנו. 
האגודה לפיתוח בינלאומי – סיד ישראל, הינה ארגון הגג בו חברים מעל 135, חברות פרטיות, משרדי ממשלה, ארגוני חברה אזרחית, חוגים באקדמיה ומסודות שפועלים בתחומי הסיוע ההומניטארי והפיתוח הבינלאומי.
סיד ישראל הוקמה על מנת לקדם עשייה ישראלית בעולם המתפתח המביאה עימה תועלות כלכליות, דיפלומטיות וחברתיות רבות. סיד פועלת במגוון רחב של תחומים, הכוללים- שינוי מדיניות, פעילות ציבורית וחינוכית .

בהמשך לפגישתנו, להלן טיוטה להצעתינו לשיתוף פעולה במסגרת המיזם-  .Global Impact Awards לאורך השנים קיימה האגודה לפיתוח בינלאומי סיד ישראל, אירועי הוקרה אשר נתנו במה לאישים, מיזמים, ארגונים וחברות שפועלים לשיפור החיים בעולם המתפתח. האירוע האחרון שהתקיים בינואר השנה, התקיים בשיתוף פעולה עם וואלה!NEWS (אתר החדשות השני בגודלו בישראל)שהעבירו את האירוע בשידור חי ובמעמד נשיא המדינה, מר ראובן (רובי) ריבלין. בין האורחים הקבועים באירועים אילו נמנים חברי כנסת ושרים, מנהלים בכירים בחברות הגדולות במשק, מובילי דיעה, יזמים, אקדמאים בכירים וכמובן חברי קהילת הסיוע והפיתוח הבינלאומי בישראל.

בחורף הקרוב אנו מתכננים להמשיך במסורת ולקיים את Global Impact Awards, מיזם אשר תפקידו להביא לקדמת הבמה יוזמות, מיזמים ואישים ישראלים ומהעולם היהודי המשפיעים לטובה על החיים בעולם המתפתח וזאת במטרה לקדם, לעודד ולהגביר את העשייה הישראלית והיהודית בעולם המתפתח ולהציג לעולם את העשייה הזו שמתכתבת עם ערכים יהודיים של "תיקון עולם" ו"צדק".
לטובת המיזם יפורסם קול קורא ותמונה וועדה ציבורית בה ייקחו חלק אישים בולטים מעולם האקדמיה, עסקים, האומנות והחברה האזרחית אשר יבחנו את המועמדים והמועמדויות שיתקבלו. מתוך המועמדים והמועמדיות ייבחרו מספר סיפורים על מיזמים, טכנולוגיות והאנשים שעומדים מאחוריהם ואלו ייחשפו לאורך מספר שבועות טרם האירוע. מתוך הרשימה המצומצמת תבחר הוועדה (לפי קריטריונים שייקבעו מראש כדוגמת מידת החדשנות, היקף הפעילות, מידת ההשפעה וכד'), מיזמים או יזמים אשר יזכו באותות ויציגו את המיזם על הבמה בערב הגאלה.
אנחנו נשמח אם AJC תהיה שותף אסטרטגי למיזם הזה, במסגרת הזו נגבש ביחד את התוכן והנראות של האירוע, נפרסם יחד קול קורא למיזמים, אישים, ארגונים, פרוייקטים וחברות ישראליים ומהעולם היהודי להגיש את מועמדותם. האירוע ייתן במה לשיתוף הפעולה בינינו ולתפקידה של AJC בחיזוק מעמדה של ישראל ושל יהדות התפוצות בעולם.
שיתוף הפעולה יאפשר לגבש את מהות, אופי ותכני האירוע במשותף ובין היתר יכלול:
1. האירוע כולו ימותג במשותף לרבות בהזמנות, שילוט, תעודות ההוקרה וכו' 
2. נציג מטעם AJC יישב בוועדה הציבורית שתחליט על זהות מקבלי האותות 
3. יוגדרו אות או אותות מיוחדים שמתכתבים עם תחומי העשייה שלכם – ליהודי התפוצות
4. נציג מטעמכם יהיה בין מחלקי האותות על הבמה

כעמותה אנו מצליחים להיעזר במגוון גופים ציבוריים להוציא לפועל את האירוע הזה בעלויות נמוכות יחסית, בשנים הקודמות, האירוע בו לוקחים חלק כ- 500 משתתפים וכולל מופע מוסיקלי, כיבוד קל, קטעי וידאו, הרצאות טד קצרות, הנחייה וכו' עלותו של האירוע עמדה על סדר גודל של כ- 60 אלף דולר.
אנו מצפים ששותפינו לאירוע יסייעו לנו לשאת בחלק מעלויות האירוע ובכך יאפשרו לנו להוציא אותו לפועל. 
[bookmark: _GoBack]אנו מאמינים שתמיכה בסדר גודל של 25 אלף דולר תאפשר לנו לקיים אירוע ברמה הגבוה ביותר
נשמח לשמוע מכם ולקדם את הדברים ביחד.
בברכה,  
אלון בר
מנכ"ל האגודה לפיתוח בינלאומי- סיד ישראל
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