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The Conservative Function of Utopia: 

The Roots of Haredi Anti-Messianism
Texts for a talk by Benjamin Brown, 
Frankfurt 2018
	1. ר' שלום דובער שניאורסון מלובביץ' (1920-1860), מכתב, אור לישרים (1900)

בדבר שאלתם אודות הציונים והבאנק שלהם, הנני להשיב להם בקצרה: א) הנה אם גם היו האנשים האלה שלמים עם ה' ותורתו, וגם היה מקום לחשוב שישיגו מטרתם, אין לנו לשמוע להם לדבר הזה, לעשות גאולתנו בכח עצמינו, והלא אין רשאים גם לדחוק את הקץ להרבות בתחנונים ע"ז (רש"י כתובות דקי"א ע"א [...]) וכ"ש בכחות ותחבולות גשמיים. [...] ולא בזה תהיה גאולתנו ופדות נפשנו, ובפרט שהוא נגד תקותנו האמתית כי כל צפיתנו ותקותנו הוא שיביא הקב"ה לנו משיח צדקינו בב"א ותהי' גאולתנו ע"י הקב"ה בעצמו, כמ"ש במדרש רבה על פסוק כי עמך מקור חיים, כי גם הגאולה שהיתה ע״י משה ואהרון לא היתה גאולה שלמה וחזרו כו' וכ"ש הגאולה שע״י חמ״ו כו', גם שעשו עפ״י נבואת ירמיהו ועפ״י נביאים האחרונים שהיו עמם. ['באורך נראה אור': משל למי שמדליק את הנר והיה מדליקו והוא כבה אמר עד מתי אהיה מתיגע אמתין לזריחת השמש ואלך לאורה, כך ישראל כשנשתעבדו במצרים עמדו משה ואהרן וגאלום, חזרו ונשתעבדו בבבל ועמדו דניאל [חנניה] מישאל ועזריה וגאלום, חזרו ונשתעבדו במדי ועמדו מרדכי ואסתר וגאלום, חזרו ונשתעבדו ביון ועמדו החשמונאים וגאלום, חזרו ונשתעבדו באדום אמרו ישראל הרי נתיגענו נגאלין ומשתעבדין וחוזרין ונגאלין ומשתעבדין אין אנו מבקשין שיאיר לנו שנאמר אל ה' ויאר לנו (ילקוט שמעוני, לו, תשכ"ז]. ובהגלות הזה עלינו לצפות רק לגאולתנו וישועתנו של הקב"־ה בעצמו, שלא ע״י בו"ד ותהי׳ גאולתנו שלמה. 
	1. R. Sholem Dovber Schneersohn (1860-1920), Letter, in: Or Layesharim (1900)
As for your question regarding the Zionists and their bank, I will reply in short: a) Even if these people were loyal to God and His Law, and even were there a room to believe that they will achieve their goal, we may not listen to them on this issue, i.e. to [their attempt] to carry out our redemption by ourselves. We may not push on the redemption even by excessive supplication thereon (Rashi on Ketubot fol. 111a …), and even more so by earthly force and maneuvers. And not by this will there be our redemption and rescue. And in particular it is against our true hope, for all our yearning and expectation is that the Lord Almighty bring us the Messiah, may it be soon in our time, and our redemption will be carried out by the Lord Himself. As it was said in the Midrash on the verse: "For with Thee is the fountain of life, [in Thy light shall we see light]", that even the redemption that was by Moses and Aaron was not a full redemption and they were [subdued] again etc. Let alone the redemption by Hananel, Mishael and Azariah, etc. that was made according to the prophecy of Jeremiah and late prophets that were with them. [Therefore] in this exile we should expect that our redemption and rescue by only by the Lord Almighty Himself.  For not by flesh and blood shall our redemption be whole. 

	2. ר' חיים אלעזר שפירא ממונקאטש, דברי תורה, מהדורא ד, קט
עוד שם, ברעיא מהימנא (דף רעט עמ' א), מאמר הכתוב: 'כי עוד חזון למועד ויפח לקץ ולא יכזב' [חבקוק, ב, ג] וכו': 'ואית אחרנין דנקיבו לה עד דמטי לתהומא רבא, ולא סליקו מתמן. ובזמנא דנוקבא פתיחא כל מאן דהוי נפיל תמן לא הוה סליק' וכו'. [...] אמנם נראה כי רומז ומנבא על אותן שבאים לדחוק את הקץ ולהכריח, חס ושלום, בלי התעוררות תשובה להעולם ותפלות ובקשות, רק בחוזק יד. וכעין שכתב בשם ר' יוסף דילו ריינוס ז"ל, שרצה להכריח ולהביא משיח, ומה עלתה לו ולתלמידיו, רחמנא לישזבן. [...] ועל זה מזהירנו, ליזהר ורק ע"י תשובה ותפלות ומצוות המקרבות את הגאולה במהרה בימינו.

	2. R. Hayim Elazar Spira of Munkács (1868-1937), Divrei Torah, vol. 4, article 109
Ra'ya Meheimana (Zohar, vol. 3, p. 279a) interprets the words of the verse: "For the vision is yet for an appointed time, but at the end it shall speak, and not lie" [Hab. 2:3]: "And there are others who dig there until they reach the Great Abyss, and do not ascend from there. And when the Female is open, whoever fell there does not ascend". … Indeed, it seems that it hints and prophesies to all those who come to push on the redemption and impose it [on God] without repentance or prayers and supplications, but by blunt force. And this is similar to what was written about Rabbi Yosef Della Reina, of blessed memory, that wanted to force [God] and bring the Messiah, and [we know] what happened to him and to his disciples, may the Merciful One save us. And of these the text warns us to refrain [from such acts] and [use] only penitence and prayers and good deeds that bring the redemption closer, may it be soon in our time. 

	3. ר' אברהם ישעיהו קרליץ (החזון איש, 1953-1878) דברים שאמר לאחיינו ר' שאול ברזם, מובא אצל הרב צבי יברוב, מעשה איש.
משיח יבוא בהיסח הדעת ['שלושה באין בהיסח הדעת, ואלו הן: משיח, מציאה ועקרב' (סנהדרין צז ע"א). מציאותי [!] יהיה רחוק מהשכל ביאתו. יכריחו את עצמם להאמין. איסור לחשב את הקץ נוהג בכל הזמן. מאמר חז"ל נצחי. בזמן מהפכות אמונה בגאולה יכולה להיות יותר חזקה, רואים שינויים מהקצה אל הקצה. היום אי אפשר לדבר דווקא על מהפכות.
	3. R. Avraham Yesha'yahu Karelitz (the Hazon Ish, 1878-1953), to R. Shaul Barsam. Quoted in R. Tzvi Yabrov, Ma'ase Ish
Messiah will come unawares ["Three come unawares: Messiah, a found article and a scorpion (BT Sanhedrin 97a]. In realistic [point of view] his coming will seem implausible. They will force themselves to believe. The prohibition against calculating the [time] of the redemption prevails in all times. The dictum of our Sages is eternal. In times of revolutions, the belief in the redemption may become stronger, as one sees radical changes. Today we cannot see any particular revolutions. 

	ר' יהודה אריה לייב אלטר (1905-1807), שפת אמת, ויחי תרס"א

[הקב"ה] השליך האמת בארציות וגשמיות הטבע. וגם התורה נתלבשה במצות מעשיות. וזה עיקר האמת אין אמת אלא תורה. וזה עבודת איש ישראל למצוא זו האבידה ואז 'אמת מארץ תצמח', ר"ת אמת. [...] והם ב' הבחי'[נות] של האבות והשבטים, כי האבות הן המרכבה והם דבקים בעצם האמת, והשבטים עומדין על הגבולים [...]. ועליהם נאמר שפת אמת תכון לעד. ואיתא בזוה"ק תשא: עתידה דתכון, ועתה שיקרא שלטא. והוא בחי' שפת אמת של השבטים, שאחודים באמת [...] והם שומרים בחי' האמת של האבות שלא להתפשט במקום הסט"א. ועתיד להתגלות האמת בכל העולם בכח בנ"י. וע"ז [=ועל זה] מעידין בכל יום שמע ישראל שעתיד להיות ה' אחד גם לכל האומות, כמ"ש אז אהפוך כו' שפה ברורה. וזה הרמז במד'[רש]: מסיר שפה לנאמנים - שרצה יעקב לגלות הקץ, כמ"ש אשר יקרא אתכם באחרית הימים, פי' שבסוף גם כל העולם יהי' להם דביקות והתקשרות בישראל. וזו השפה אחת רצה יעקב לגלות לבניו, ולפי שעדיין לא הי'[ה] ניתקן העולם - מסיר הקב"ה שפה שלא להתפשט האמת בעלמא דשיקרא עד לעתיד דיהי'[ה] תכון לעד.
	4. R. Yehudah Aryeh Leib Alter (1847-1905), Sfat Emet, Vayehi 1900

[God] cast the truth down onto the earthly and material nature. And Torah, too, was vested in practical commandments. And that [imbuing of the divine into the physical] is the main point about truth, and there is no truth but the Torah. And it is the task of the Israelite to find [and return] this lost property, and then "truth shall spring out of the earth" [ps. 86:12]. […] And these are the two different dimensions embodied in the Fathers in contrast to the tribes. For the Fathers are the divine chariot, and are attached to the core of truth itself, whilst the tribes stand on the boundaries. […] And it is about them that Scripture says: "The lip [also: edge, boundary] of truth shall be established for ever
" [Prv. 12:18]. And the Zohar explains: "It shall be established in the future, but nowadays – lie prevails". And the "lip [also: language] of truth" of the tribes indicates that they are united by the truth […] and see that the truth of the Fathers does not expand [out of the boundaries] into the realm of Evil. But in the future, truth will be revealed in the whole world thanks to the Children of Israel. And on this we testify every day when we say: "Hear O Israel the Lord our God is one Lord". [Deut 6:4], i.e. that the Lord will be one Lord, also for all the Nations. As it is written: "Then will I turn [to the peoples] a pure language [also: lip], [that they may all call upon the name of the Lord, to serve him with one consent" (Zeph 3:9)]. And this is the hint that the Midrash finds in the verse "He removeth away the speech [also: lip, language] of the trusty" [Job 12:20], [hinting] that Jacob wanted to reveal the End [to his sons], as it is written: "[And Jacob called unto his sons, and said, Gather yourselves together, that I may tell you] that which shall befall you in the last days" [Gen 49:1]. That is, that in the End [of Days] all the world will attain connection and attachment unto Israel. And this one language is the one that Jacob wanted to reveal to his sons, but since the world was not yet rectified [and still is not] – God removes that language [and confines it so as] it does not expand into the world of lie, until the future, in which it [truth] will be established for ever. 

	5. Lyman Tower Sargent, Utopianism – A very Short Introduction (Oxford 2010), p. 8   
Literary utopias have at least six purposes, though they are not necessarily separable. A utopia can be simply [1] a fantasy, it can be [2] a description of a desirable or undesirable society, [3] an extrapolation, [4] a warning, [5] an alternative to the present, or [6] a model to be achieved. 
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