סם ש. רקובר
תקציר הספר: הכרתיות ומשמעותיות: משמעות-חיים מולדת ונלמדת

מטרת הספר היא להציג מודל של משמעות-חיים, מודל ה CM (consciousness-meaning), המתעתד להסביר: 
(א) מדוע רוב רובם של בני האדם הנורמאליים מנהלים דרך חיים משמעותית ואינם מוצאים את החיים לחסרי תוחלת ואבסורדיים על אף המשברים הקשים שעלולים לערערם, 
(ב) לבחון מהם המשברים המערערים את משמעות חיי האדם ואת הדרכים שהוא בחר ללכת בהן, וכיצד הוא מתמודד עם משברים אלה וברוב המקרים אף מצליח להתגבר עליהם. 
מטרת הספר, אם כן, אינה להציע דרך חיים מסוימת שיש ללכת בה ולשכנע בני אדם שזו משמעות-החיים הרצויה, הנכונה, אלא לבנות מודל תיאורטי שינסה להסביר את התנהגותו של האדם ואת השאלות שעולות בליבו הקשורות בעצם קיומו, מקומו בעולם ובחברה, כלומר, שאלות הקשורות במשמעות-החיים. 
מודל זה אינו מיועד לנסות ולהציע תשובה לשאלה הקוסמולוגית קיומית: "מדוע קיים העולם?". שתי סיבות לכך. ראשית, כפי שציינתי לעיל מטרת הספר היא לנסות ולהסביר התנהגות אנושית השזורה בשאלת משמעות-החיים ולא להתמודד עם שאלות קוסמולוגיות, על אף שידע פיזיקאלי-קוסמולוגי, כפי שנראה בהמשך הדברים, רלוונטי לעניינינו ומעלה שאלות הקשורות במשמעות-החיים. שנית, איני סבור שניתן להסביר מדוע העולם כולו קיים, כיצד נוצרה התבל בכללותה, משום שהמסביר והסברו הנם חלק מהיקום כל כולו. כדי להציע הסבר לבריאת העולם כולו זקוקים לסיבה בלתי תלויה ונפרדת מהתבל עצמה. אולם מצב זה הוא בלתי אפשרי כי המסביר והסברו הם חלק מהיקום עצמו ואין משהו נוסף מעבר לתבל בכללותה. 
	הפתרון המוצע לשאלות אלו מבוסס על שני סוגי של משמעות-חיים: מולדת ונרכשת. 
משמעות-חיים (מולדת) היא תופעה התנהגותית-תחושתית טבעית שאני מניח שהתפתחה באופן אבולוציוני ושניתן לצמצם את הביטוי שלה לתחושה של היות-חי, של חַיוּת, של כמה טוב שאני חי. היות שמשמעות זו היא פרי האבולוציה, אני מניח שבמידה מסוימת גם בעלי חיים עילאיים ניחנים בתחושת חיות זו, כלומר, ברצון חיות זה המתבטא בעיקרו של דבר בהתנהגות הישרדותית בלתי פוסקת. משמעות-חיים נרכשת ניתנת להבחנה לשני סוגים: רגילה וקיצונית. 
	משמעות-חיים נרכשת (רגילה) היא אוסף של ידע נרכש סיסטמתי בחלקו של כללי התנהגות, נורמות, ערכים, וידע חברתי ומדעי, שהחברה מספקת ליחיד מרגע לידתו בעזרת מחנכיה, ושהיחיד מטמיע אותם בליבו בהתאם לנטיותיו וכישוריו. המטרה ברכישת ידע זה היא לעזור ליחיד להשתלב בחברה ולתרום לשגשוגה. לכן מספקת החברה ליחיד גם סיבות ונימוקים מדוע וכיצד עליו להתנהג בהתאמה למטרותיה של החברה אליה הוא משתייך.
	משמעות-חיים נרכשת (קיצונית) כוללת ידע נרכש אך דורשת מהיחיד התחייבות אישית מלאה למען אמונה או אידיאולוגיה חברתית-פוליטית מסוימת. משמעות זו מוקנית ליחיד בעזרת טכניקות שונות של אינדוקטרינציה המכינות את היחיד למצב בו יהיה מוכן אף להקריב עצמו למען האידיאלים הדתיים או הפוליטיים של החברה בה הוא חי. 
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	בעזרת שלושת סוגי משמעויות אלה מראה הספר כיצד מודל ה CM מסביר סוגים שונים של התנהגויות יומיומיות וגם מדגים את יעילותו בהתמודדות של האדם ברגעי משבר קשים ביותר. מודל זה מושווה לגישות פילוסופיות אחרות העוסקות במשמעות החיים ואקזיסטנציאליזם (כגון, קאמי, סארטר) ומבליט את יתרונותיו.         

 
