Epilog

"Dreams are our only geography—
Our native land". Dejan Stojanović[footnoteRef:1] [1:  Dejan Stojanović "Don Quixote (Poem)", https://www.poemhunter.com/poem/don-quixote-6/. Dejan Stojanović is a Serbian –American poet, journalist and philosopher born in Kosovo. 
] 


    זהותה של מדינת ישראל היא זהות מורכבת. בתוך הדי. אנ. איי. של המדינה רוחשים תהליכים שונים, השקפות עולם שונות וקונפליקטים פנימיים. חלקם ייחודיים לה, חלקם מאפיינים מדינות רבות. ספר זה ביקש לעקוב אחר טביעות האצבע של מאפייני זהות אלה בתחום מדיניות המקרקעין הציבורית בישראל ובתחום משפט המקרקעין שלה. הספר מצביע על כך שתחומים אלה מהווים נייר לקמוס של מאפיינים רחבים יותר של החברה והמדינה. המעקב אחר ביטוייה של הזהות בתחום מדיניות המקרקעין ומשפט המקרקעין מאפשר להבין טוב יותר הן את מאפייני הזהות של מדינה והן את מדיניות המקרקעין ומשפט המקרקעין.
מאפייני הזהות
   זהות היא דבר מופשט. מקרקעין הם דבר מוחשי. בספר זה בקשתי לעמוד על מספר מאפיינים בולטים בזהותה המופשטת של מדינת ישראל המשתקפים באופן מוחשי בעולם המקרקעין שלה: חתירתה המתמדת של מדינת ישראל לבסס את עצמאותה המדינית והמשפטית; התנועה מתפיסת עולם ריכוזית שמאלית סוציאליסטית להשקפת עולם ימנית קפיטליסטית המעודדת שוק חופשי; תחושת הצמצום של מדינה קטנה וצפופה והחתירה לחדשנות ויצירתיות; יומרתה לפעול כמדינת לאום של העם היהודי, מצד אחד, וכמדינה המקיימת שוויון מלא כלפי כל אזרחיה, מצד שני; עצמאותה ויצירתיותה של מערכת המשפט הישראלית והלבטים בנוגע לגבולות הסמכות השיפוטית.  

חתירה לעצמאות
   בפרק הראשון הראיתי כיצד משקפים דיני המקרקעין את חתירתה המתמדת של מדינת ישראל לבסס את עצמאותה המדינית והמשפטית. מדינת ישראל אמנם זכתה בעצמאות מדינית עם הקמתה, אך בשל המאבקים שהיא עדיין שרויה בהם עם שכניה נראה כי היא חשה באופן מתמיד כי זו עצמאות בסימן שאלה. היא חשה צורך מתמיד להפגין את עצמאותה. אחת הדרכים להפגנת עצמאות זאת הייתה חתירתה של מדינת ישראל לעצמאות משפטית. חתירה זו באה לידי ביטוי בהתפרקות הדרגתית מהשפעתן של שיטות המשפט שקדמו להקמתה ויצירה הדרגתית של תשתית משפטית ישראלית עצמאית ומקורית. נטייה זו לעצמאות באה לידי ביטוי בענפי משפט שונים. בספר זה הראיתי כיצד נטייה זו באה לידי ביטוי בדיני המקרקעין של מדינת ישראל מאז הקמתה ועד ימינו אלה. כך, בפרק הראשון הצבעתי על תהליך ההתנתקות מהשפעת חוקי הקרקעות  העות'מאניים והבריטיים שהיו בתוקפם ערב הקמת מדינת ישראל. חוקים אלה אמנם בוטלו כבר בשנות השבעים של המאה העשרים אך, על אף ביטולם, המורשת שהותירו אחראית עד עצם היום הזה, בראשית המילניום השלישי, לתפרוסת הקרקע הפרטית בישראל. הם גם אחראים להגדרת רוב השטח הבלתי מנוצל במדינה כמקרקעי מדינה. ידה הארוכה של ההיסטוריה המשפטית בוחשת בשוק הנדל"ן הישראלי של המאה ה-21. 

מעבר מסוציאליזם לקפיטליזם
   בפרק  השני ובפרק השלישי הראיתי כיצד משקפים דיני המקרקעין את השינויים שחלו עם השנים בתפיסת העולם הכלכלית חברתית שמנחה את החברה בישראל ואת הנהגתה. ערב הקמתה ובעשורים הראשונים לקיומה שלטה במדינת ישראל תפיסת עולם פוליטית ריכוזית שמאלית סוציאליסטית. בעקבות המהפך הפוליטי שהתרחש בסוף שנות השבעים, ישראל התרחקה בהדרגה מיסודותיה הסוציאליסטיים והנהגתה כמו גם כלכלתה החלו לצעוד, בקצב גובר והולך ולפי השקפת עולם ימנית קפיטליסטית, לכיוון של עידוד שוק חופשי, הגברת תחרות והפרטה. שני הזרמים, השמאלי והימני, עודם קיימים, הן בהרכב ההנהגה הפוליטית בישראל, הן בדעת הקהל והן בפסיקת בתי המשפט. המתח ביניהם הוא מאפיין בולט של זהותה העכשווית של מדינת ישראל. מתח זה משתקף בתחום של ניהול המקרקעין הציבוריים בישראל והפרטתם. 
   כך, בפרק השני הראיתי כיצד השקפת עולם סוציאליסטית השפיעה ועודנה משפיעה על המסגרת הכללית של ניהול "מקרקעי ישראל", שהם מקרקעי הציבור של מדינת ישראל. לפי תפיסה סוציאליסטית זאת הבעלות ברוב מקרקעי הציבור בישראל היא בידי הממשלה. עקרון זה מעוגן עד היום בחוק יסוד בעל מעמד חוקתי והוא משפיע על כללי הניהול של המלאי הציבורי של המקרקעין. ערכים של שוויון ושל צדק חלוקתי מונחים ביסוד מדיניות המקרקעין הציבורית של המדינה משחר הקמתה וגם כיום מושתתת חקיקת המקרקעין כמו גם פסיקת בית המשפט על עקרונות אלה. להשקפת העולם הסוציאליסטית בישראל יש גם פן לאומי ציוני שבא לידי ביטוי ברקע הציוני והיהודי לשליטת המדינה ברוב מקרקעי מדינת ישראל. הפן הלאומי אמנם לא היה הסיבה המרכזית לעקרונות הניהול הריכוזיים אך הוא מחזק את עמידותם של עקרונות אלה מפני רוחות הפרטה. 
   עם זאת, ישראל של שנות האלפיים הפכה כאמור למדינה קפיטליסטית שחותרת לשוק החופשי. החתירה לכיוון זה הובילה מאז שנות השמונים לתהליכי הפרטה של חלק קטן אך חשוב של מלאי המקרקעין שלה. הפרק השני התמקד בממד הפוליטי והרעיוני של תהליך ההפרטה. הוא הראה כיצד נקודת האיזון בניהול המקרקעין הממשלתיים בישראל מתרחקת בהדרגה, אם כי לא במהירות רבה מידי, מהקצה הסוציאליסטי של סקלת הרעיונות הפוליטיים לכיוון קפיטליסטי יותר של הפרטה. 

מנגנון הניהול הבירוקרטי
   בעוד הפרק השני התמקד בשינוי האידאולוגי שחל בתפיסת הניהול של מקרקעי הציבור בישראל, קרי במעבר מסוציאליזם לקפיטליזם, הפרק השלישי התמקד בהיבט נוסף, מעשי, של תהליך ההפרטה של מקרקעי הצבור בישראל הלא הוא ההיבט הבירוקרטי. המעבר משיטת ניהול ריכוזית להפרטה אינו מהלך חד ומידי. מנגנון הניהול הבירוקראטי, שהוא אחד המאפיינים של התפיסה הסוציאליסטית, מתפרק מכוחותיו לאט ובהדרגה.  על כן, להחלטות המושכלות על העברת בעלות פורמאלית במקרקעי ציבור קדם בישראל תהליך בירוקראטי איטי וארוך שבו העבירה הממשלה לאט תכנים כלכליים של בעלותה לפרטים. מהלכי הפרטה בלתי פורמאליים מעין אלה החלו להתרחש שנים רבות לפני הנהגת מדיניות הפרטה פורמאלית של הקרקע העירונית. הם מתרחשים כיום גם בחלק מהמלאי הממשלתי של קרקע חקלאית ובמלאי משאבי הטבע. קיומם המתמשך וההדרגתי מצביע על הלבטים והקונפליקטים הפנימיים שמלווים את המעבר משליטה מרוכזת להפרטה. הוא גם מצביע על החסרונות הבירוקרטיים של השליטה הריכוזית במלאי המקרקעין. 

מדינה קטנה שאוכלוסייתה גדולה
   בפרק הרביעי הראיתי כיצד משקפת מדיניות תכנון המקרקעין בישראל וחוקי התכנון של מדינת ישראל את היותה מדינה קטנה, צפופה ורווית מגבלות גיאוגרפיות ודמוגרפיות, מצד אחד, ומדינה עתירת חדשנות ויצירתיות טכנולוגית, מצד שני. הגודל הקטן והמבנה המאורך של מדינת ישראל כמו גם הגידול הדמוגרפי של אוכלוסייתה מציבים בפניה אתגרים ייחודיים. ההשתייכות למדינה קטנה היא חלק מהפולקלור בישראל. במובן זה היא חלק מהזהות של כל ישראלי. ביטוי לכך ניתן למשל בפזמון ישראלי פופולארי המתחיל במלים: "ארץ קטנה עם שפם, חצי סיכה על מפת העולם".[footnoteRef:2] לתחושה הישראלית הרווחת של חיים במדינה קטנה בדרך כלל נלווית התחושה, שלאחרונה, עם גילוי משאבי גז טבעי, נעשתה פחות מדויקת, שהארץ לא משופעת במשאבי טבע.  [2:  Meir Goldberg "A Little Country With A Moustache" (Poem)(Hebrew)(1989), https://www.discogs.com/composition/dbba0a05-f390-449f-be4a-68a7ee95960b-A-Little-Country-With-A-Moustache. ] 

   לצד תחושת המצור והצמצום או אולי בגללה נובעת מוסכמה פולקלוריסטית ישראלית נוספת שלפיה משאב הטבע החשוב בישראל הוא ההון האנושי. הישראלים גאים בחדשנות ובמקוריות שלהם. בשנים האחרונות באמת ישראל הפכה למעצמת יזמות בתחומי הטכנולוגיה, המים החקלאות ותחומים נוספים. המתח בין תחושת המצור והצמצום לבין גאוות היזמות והחדשנות הוא מאפיין רווח של זהותה העכשווית של מדינת ישראל. הוא גם בא לידי ביטוי בתחום התכנון של המקרקעין בישראל. 
   בהתאם לכך, הפרק כולל סקירה של האתגרים הייחודיים שהגיאוגרפיה והדמוגרפיה אכן מציבות בפני מדינת ישראל ומנתח כיצד מערכת תכנון המקרקעין מנסה להתמודד עמם. ניתוח זה מראה כיצד, מצד אחד, מייצרת מערכת התכנון הרבה יוזמה וחדשנות ומנסה להפוך חסרונות ליתרונות. מדינת ישראל נמצאת בתנופת תכנון ופיתוח מקרקעין בתחומים שונים ובמיוחד בתחומי התחבורה, האנרגיה והמים. קיימת חדשנות טכנולוגית ותכנונית בתחום התכנון והניצול היעיל של המרחב התת-קרקעי והמרחב הימי. יש יוזמות מקוריות הן לתכנון הניצול של משאבי טבע והן בנוגע להתמודדות עם פגעי הטבע (ובראשם רעידות אדמה). מצד שני, הניסיון להתמודד עם הקשיים לא תמיד מסתיים בהצלחה. אחד הגורמים לכך הוא המתח הקיים גם בתחום התכנון בין גישה ריכוזית לגישה מבוזרת והקשיים הבירוקראטיים הכרוכים בעבודתו של מנגנון התכנון. 

מדינה יהודית ודמוקרטית
   בפרק החמישי הראיתי כיצד משקפים מדיניות המקרקעין בישראל וחוקי המקרקעין של מדינת ישראל את אחת מבעיות הזהות המרכזיות והיסודיות של מדינת ישראל, היא יומרתה לפעול כמדינת לאום של העם היהודי, מצד אחד, וכמדינה המקיימת שוויון מלא כלפי כל אזרחיה, מצד שני. מימושה של "הבטחה כפולה" זו הוא אתגר רציני נוכח מערכת היחסים המורכבת בין הרוב לבין המיעוט ובשל הצורך לגשר בין שתי שאיפות לאומיות סותרות. זה הוא פרדוקס קיומי העומד ביסוד זהותה הייחודית של מדינת ישראל ושל כל אחד מאזרחיה. 
   לבעיית הזהות הדואלית, היהודית והדמוקרטית, של מדינת ישראל יש ביטויים בולטים ושנויים במחלוקת במדיניות המקרקעין בישראל כלפי המיעוט הערבי. הביטוי הראשון נוגע למדיניות הנוהגת ביחס לתוצאות מלחמת העצמאות. מדינת ישראל כמדינה יהודית אינה מעוניינת להשיב את הקרקעות למי שהיו בעליהם לפני המלחמה הן בשל החשש כי השבה תוביל לשיבה ותפגע בצביונה היהודי והן בשל כך שאינה רואה עצמה אחראית למה שארע. כמדינה דמוקרטית היא מחויבת לפיצוי אזרחיה שקניינם הופקע. מדיניות אי ההשבה מעוגנת בחקיקה וחסינה מפני ביקורת שיפוטית חוקתית. בית המשפט העליון תומך במדיניות זו אף כי הביע חוסר שביעות רצון מהפגיעה שהסבה לקניין האזרחים הערבים. 
   הביטוי השני לבעיית הזהות הדואלית הוא במדיניות הקצאת משאבי המקרקעין בישראל. רשויות המדינה ואזרחיה מתלבטים איזה משני מודלים סותרים ינחה מדיניות זו: מודל של "הפרדה" שלפיו קבוצות הרוב והמיעוט תמשכנה לחיות, לפי רצונן, ביישובים נפרדים, או מודל של היטמעות המעודד שילוב שתי קבוצות האוכלוסייה בקהילות, שכונות או יישובים מעורבים. דעת הקהל כלפי הנכונות המעשית לחיים ביישובים מעורבים מפוצלת הן בציבור היהודי והן בערבי. הרוב והמיעוט אינם ששים להיטמע אלה באלה וספק אם הם בשלים לכך. המציאות בישראל בתחום המקרקעין היא בעיקרה מציאות של נפרד אבל שווה. הרקע ההיסטורי, ההבדלים התרבותיים וגם מערכת היחסים המורכבת והחשדנית בין הקבוצות - תומכים בהפרדה. נראה שגם הממשלה תומכת במדיניות זו ובמידה מסוימת גם הרשות השופטת. על אף כל אלה וכנגד כל הסיכויים קיים תהליך איטי, אך מתגבר, של היטמעות. האחראית המרכזית לכך היא היד הנעלמה של השוק החופשי וכן מסרי היטמעות שהגיעו מכיוונו של בית המשפט העליון והסירו חלק מהחסמים שעשויים היו להכביד על פעולתה.

אתגר השוויון 
  האם הצליחה מדינת ישראל לעמוד באתגר השוויון בתחום הקצאת משאבי המקרקעין? אף כי יש הרבה מה לשפר, תמונת אי השוויון מורכבת ממה שנהוג לסבור. בהיקף שטח הקרקע בבעלות פרטית כמו גם בשטח קרקע למגורים יש למיעוט הערבי בישראל יתרון על פני הרוב היהודי. הפקעות שבצעה המדינה לאחר הקמתה ושלא בכפרי הפליטים פגעו במלאי הבעלות הפרטית של המיעוט הערבי בשיעור קטן. התכנון והפיתוח של יישובים ערבים אמנם סובל ממחסור בשטח ובתכנון והוא מתקדם בעצלתיים אך לכך יש גם גורמים הנובעים מבעיות פנימיות של החברה הערבית ומקשים על פיתוחם. מצב זה מטיל על המדינה נטל רב יותר במימוש אחריותה לפיתוחם והיא אכן פועלת במרץ, גם אם לא די, לעשות כן. המדינה אמנם מתנה הקצאת שטחים נוספים לפיתוח היישובים הערבים בשילוב וניצול יעיל יותר וחוקי של המלאי הפרטי הגדול שנמצא בהם, אך לאחרונה ניכרת נטייה להתחשבות במאפיינים המיוחדים של המיעוט הערבי.
   מאז הקמת המדינה אכן הוקמו מעט מאוד יישובים חדשים לערבים (בדואים בעיקר), אך מספר היישובים הערבים בקבוצות היישובים העירוניים הבינוניים, שבהם מתרכזת רוב האוכלוסייה הערבית, תואם את שיעורה של האוכלוסייה הערבית בכלל האוכלוסייה שחיה ביישובים בסדר גודל דומה. כך גם יש מתאם בכל אחת מרמות הניהול המוניציפאלי בין שיעור האוכלוסייה הערבית לבין שיעור הרשויות הערביות. עם זאת, המרחב הכפרי מאויש ברובו ובאופן בולט ביישובים כפריים יהודים ורובו נמצא גם בשיפוט מוניציפאלי של מועצות אזוריות יהודיות. זה הוא אכן הביטוי הבולט ביותר בתחום המקרקעין להעדפה של ההיבט היהודי בין מאפייניה של מדינת ישראל כמדינה יהודית ודמוקרטית. 
   ביטוי בולט נוסף הוא דירוגם של יישובים ערבים באשכולות הנמוכים יותר על פי מדד כלכלי-חברתי משולב של משתנים בתחום הדמוגרפיה, החינוך, התעסוקה ורמת החיים. מצבה של האוכלוסייה הערבית בערים המעורבות ובערים שהפכו לערים מעורבות רק בשנים האחרונות טוב יותר. נראה כי היטמעות מקדמת את השוויון החברתי- כלכלי. בעיית הזהות היהודית-דמוקרטית משתקפת אפוא בכל אחד מתחומים אלה גם כיום, שבעים שנה לאחר הקמתה של מדינת ישראל ונראה שתלווה את מדינת ישראל עוד שנים רבות בעתיד.

עצמאות שיפוטית
   בפרק השישי הראיתי כיצד משקפת פסיקת בית המשפט העליון בישראל בתחום דיני המקרקעין את עצמאותה ויצירתיותה של מערכת המשפט הישראלית. מדינת ישראל מתהדרת במערכת משפט עצמאית ויצירתית. שופטיה זוכים להערכה מעבר לים. עם זאת, עצמאותה של המערכת השיפוטית בישראל, עוצמת היצירתיות שלה והיקף הביקורת השיפוטית שהיא מפעילה על פעולת רשויות השלטון האחרות התעצמו בעשורים האחרונים במידה רבה, יש הסוברים רבה מידי. מאז תחילת המילניום השלישי עומדת הרשות השופטת במוקד ויכוח ציבורי סוער בנוגע לגבולות סמכותה. לוויכוח זה שותפים לא רק משפטנים. הוא חלחל לכל שדרות החברה. מעמדה ועצמאותה של הרשות השופטת הם מאפייני זהות מרכזיים של מדינה דמוקרטית-בכלל, ומדינת ישראל-בפרט. גם מאפיין זהות זה משתקף בפסיקת בית המשפט העליון בתחום דיני המקרקעין. בפרק השישי הצבענו על שתי דוגמאות בולטות לכך. 
   בתחום דיני המקרקעין הפרטיים פיתחה הפסיקה הישראלית ביצירתיות רבה דוקטרינות מקומיות "תוצרת הארץ" הדומות לדוקטרינות שפיתחו בתי המשפט של ה- equity באנגליה מאות שנים קודם לכן. השתת דיני המקרקעין על חקיקה ישראלית ועל יצירה שיפוטית ישראלית עצמאית היא דוגמא נוספת הן לחתירה המתמדת של מדינת ישראל לשמור על עצמאותה המשפטית והן לגישתה העצמאית, האקטיביסטית והיצירתית של הרשות השופטת בישראל. בתחומי המשפט החוקתי והמנהלי הוביל בית המשפט העליון שינוי אקטיביסטי בדיני ההפקעה והפגיעה התכנונית במקרקעין. בית המשפט נטל לעצמו את הסמכות לפרש באופן שונה, ברוח חוק יסוד: כבוד האדם וחירותו שחוקקה הכנסת, חוקים שחוק היסוד קבע במפורש שאינו חל עליהם. באמצעות פרשנות יצירתית ואקטיביסטית של חוקים הוביל לצמצום משמעותי של המקרים שבהם מותר להפקיע מקרקעין ללא פיצוי. לעומת זאת בתחום הביקורת על סמכות ההפקעה עצמה היו השינויים שהוביל בית המשפט מינוריים יותר. הטעם המרכזי לכך לא היה גישה שמרנית לתפקיד השיפוטי אלא מחלוקות אידאולוגיות פנימיות בתוך בית המשפט.

מדינת ישראל על ספת הפסיכולוג
   הנה כי כן אנו רואים כי ניתוח מדיניות המקרקעין במדינת ישראל ודיני המקרקעין שלה can serve as a litmus test for its predominant contours, allowing the researcher to “reverse engineer” its character and fundamental problems. לו היה אפשר להשכיב את מדינת ישראל על ספתו של פסיכולוג פרוידיאני לבטח הדיאגנוזה שלו הייתה מגלה את מאפייני הזהות שספר זה הפיק מעיון בדיני המקרקעין של מדינת ישראל: שאיפה לעצמאות והינתקות מחבלי העבר שידם הארוכה ממשיכה להשפיע בעוצמה על ההווה; התלבטות מתמדת בין סוציאליזם לקפיטליזם ומתח מתמיד בין הרצון לתכנון ושליטה מרכזית לבין השאיפה לחופש כלכלי ולתחרות; הצורך להתאים את החיים למגבלות הפיסיות של המציאות לצד יצירתיות, חדשנות ודמיון; הרצון לתת ביטוי למאוויים לאומיים מול הצורך להתחשב ולנהוג בכבוד ובשוויון כלפי הזולת; הנטייה לחדש ולפרוץ גבולות מול הצורך לכבד את כללי המשחק הדמוקרטיים.
   למעשה חוט השני המלווה את הניתוח הוא שמדינת ישראל נמצאת בתהליך מתמיד של שינוי, מביטה אל העתיד אך בה בעת העבר עודנו נושף בעורפה. היא חותרת לעצמאות משפטית אך מתקשה להשיל מעליה לחלוטין את שרידי העבר העות'מאני והבריטי. היא מבקשת להיות קפיטליסטית אך רשויותיה עודן משמרות דפוסי פעולה סוציאליסטיים. מדינת ישראל מודעת למגבלות גודלה אך בה בעת חותרת להיות מעצמה של חדשנות וטכנולוגיה. היא מבקשת להיות יהודית ודמוקרטית אך הדי מלחמת העצמאות ותביעות ההשבה והשוויון עודם מרחפים כענן על מערכת היחסים בין הרוב היהודי למיעוט הערבי. היא מתהדרת במערכת משפט יצירתית, חזקה ועצמאית אך חוששת שמא זו הרחיקה לכת. תהליך השינוי רצוף לבטים. אפשר שזה הוא תהליך התבגרות של מדינה שמלאו לה כבר שבעים שנה.  
[bookmark: _GoBack]   יש להניח שהפסיכולוג הפרוידיאני היה מתרשם כי לפציינט הדמיוני שהוא מאבחן יש נפש מסוכסכת למדי. מן הסתם היה ממליץ למטופל לתרגם את אבחנותיו לכללי התנהגות יומיומיים. אבל ספר זה לא הסיק את מסקנותיו מספת הפסיכולוג אלא מניתוח מדיניות המקרקעין ודיני המקרקעין של ישראל. הוא הראה כיצד הם משקפים את נימי נפשה של מדינת ישראל. האבחון העולה מניתוחם אינו מופשט ודמיוני. אלה הם כללים מעשיים המשפיעים על חייהם של מיליוני ישראלים באופן מוחשי ויומיומי. 
Land policy and land laws reflect the “real [e]state” of a country’s affairs; it is more than just a theoretical discussion of what is or what ought to be. The world of real estate is not merely a series of dry, technical regulations. The code to a society’s identity lies nestled in between the laws details and directives.
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, 


חלקם ייחודיים לה


ביקש לעקוב אחר טביעות האצבע של מאפייני זהות אלה בתחום מדיניות המקרקעין הציבורית בישראל 


הספר מצביע על כך שתחומים אלה מהווים נייר לקמוס של מאפיינים 


. 


ובתחום משפט המקרקעין שלה


המעקב אחר ביטוייה של הזהות בתחום מדיניות המקרקעין ומשפט 


. 


רחבים יותר של החברה והמדינה


המקרקעין מאפשר להבין טוב יותר הן את מאפייני הזהות של מדינה והן את מדיניות המקרקעין ומשפט 


.


המקרקעין


 


מאפייני הזהות


 


בספר זה בקשתי לעמוד על מספר מאפיינים בולטים 


. 


מקרקעין הם דבר מוחשי


. 


   זהות היא דבר מופשט


חתירתה המתמדת 


: 


בזהותה המופשטת של מדינת ישראל המשתקפים באופן מוחשי בעולם המקרקעין שלה


של 


מדינ


התנועה מתפיסת עולם ריכוזית שמאלית 


; 


ת ישראל לבסס את עצמאותה המדינית והמשפטית


תחושת הצמצום של מדינה קטנה 


; 


סוציאליסטית להשקפת עולם ימנית קפיטליסטית המעודדת שוק חופשי


; 


וצפופה והחתירה לחדשנות ויצירתיות


וכמדינה 


, 


מצד אחד


, 


יומרתה לפעול כמדינת לאום של העם היהודי


מצד שני


, 


המקיימת שוויון מלא כלפי כל אזרחיה


עצמאותה ויצירתיותה של מערכת המשפט הישראלית 


; 


.  


והלבטים בנוגע לגבולות הסמכות השיפוטית


 


 


                                        


                        


 


1


 


Dejan Stojanov


ić


 


"


Don Quixote


 


(Poem)"


, 


https://www.poemhunter.com/poem/don


-


quixote


-


6/


. 


Dejan 


Stojanović


 


is a Serbian 


–


American poet, journalist and philosopher born in Kosovo. 


 


 




1     Epilog     " Dreams are our only geography —   Our native land " .   Dejan Stojanović

1

         איי .  אנ .  בתוך הדי .  זהותה של מדינת ישראל היא זהות מורכבת .  של המדינה רוחשים  ,  תהליכים שונים השקפות עולם שונות ו .  קונפליקטים פנימיים ספר זה  .  חלקם מאפיינים מדינות רבות ,  חלקם ייחודיים לה ביקש לעקוב אחר טביעות האצבע של מאפייני זהות אלה בתחום מדיניות המקרקעין הציבורית בישראל  הספר מצביע על כך שתחומים אלה מהווים נייר לקמוס של מאפיינים  .  ובתחום משפט המקרקעין שלה המעקב אחר ביטוייה של הזהות בתחום מדיניות המקרקעין ומשפט  .  רחבים יותר של החברה והמדינה המקרקעין מאפשר להבין טוב יותר הן את מאפייני הזהות של מדינה והן את מדיניות המקרקעין ומשפט  . המקרקעין   מאפייני הזהות   בספר זה בקשתי לעמוד על מספר מאפיינים בולטים  .  מקרקעין הם דבר מוחשי .     זהות היא דבר מופשט חתירתה המתמדת  :  בזהותה המופשטת של מדינת ישראל המשתקפים באופן מוחשי בעולם המקרקעין שלה של  מדינ התנועה מתפיסת עולם ריכוזית שמאלית  ;  ת ישראל לבסס את עצמאותה המדינית והמשפטית תחושת הצמצום של מדינה קטנה  ;  סוציאליסטית להשקפת עולם ימנית קפיטליסטית המעודדת שוק חופשי ;  וצפופה והחתירה לחדשנות ויצירתיות וכמדינה  ,  מצד אחד ,  יומרתה לפעול כמדינת לאום של העם היהודי מצד שני ,  המקיימת שוויון מלא כלפי כל אזרחיה עצמאותה ויצירתיותה של מערכת המשפט הישראלית  ;  .   והלבטים בנוגע לגבולות הסמכות השיפוטית    
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