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	1. ר' יקותיאל יהודה הלברשטאם (1994-1905), אדמו"ר מצאנז קלויזנבורג, שפע חיים תשמ"ב, עמ' קי
סוד הדבר, כי אף שבלעם היה נביא אשר שומע אמרי אל ויודע דעת עליון, מחזה שדי יחזה [במדבר כד, טז] – סוף על סוף היה גוי טמא. [...] לעומתו, "אותו האיש", אף שהיה ממזר [ירושלמי מגילה לג, ב] ושקוע בטומאה עצומה שאי אפשר להשיג, היה רשע גמור מסית ומדיח, רוצח ארור ואכזר ובגין דרכו ושיטתו הרשעה נרצחו ונטבחו מיליוני יהודים במשך אלפי שנים, והוא אחראי ואשם בכל הפוגרומים וההשמדות שערכו רשעי אומות העולם בבני ישראל בכל השנים ובכל המדינות – הוא עדיין עומד במדרגה גבוהה יותר מבלעם הרשע, אף שהיה נביא. [...]
כיון שאותו האיש חוטר מגזע יהודי ויש בו 'יידישע נשמה' (נשמה יהודית) – יזכה בסופו של דבר לתיקון השלם. אחרי רבבות תיקונים וצירופים, עונשים קשים ומרים וגלגולים עד אין שיעור – יחזור למקור שורשו ויעלה מעמקי שאול שהוא שרוי בו ומהנ' שערי טומאה שנפל אליהם; ואילו בלעם הרשע יאבד לעולמי עד בלי שום תקוה, כמו שאמרו רז"ל [סנהדרין צ, א] שאין לו חלק לעולם הבא, כי מי שיש לו נשמה של גוי – אין מציאות שישוב למוטב באופן מושלם. 


	1. R. Yekutiel Yehidah Halberstam of Sanz-Klausenburg (1905-1994), Shefa' Hayim 1982, p. 110.
The deeper meaning of this matter is as following: Even though Balaam was a prophet who "heard the words of God, and knew the knowledge of the most High, who saw the vision of the Almighty" [Num 24:16], after all he was an impure Gentile.[…] In contrast, "That Man" [=Jesus], even though he was a bastard [JT Megillah, 33b], sunk in immense and inconceivable impurity, an utterly evil person, inciter and instigator [to idolatry], a cursed and cruel murderer because of whose path and wicked ideology millions of Jews have been murdered and slaughtered for thousands of years, the person responsible for and guilty of all the pogroms and exterminations that were made against the Jews in all times and all countries – still stands on a higher [spiritual] level than Balaam, even if the latter was a prophet. […]
Since "That Man" is a branch stemming out of a Jewish Trunk [also: race] and has a Yiddishe neshume [Jewish soul] – he will reach, at the end, his full purgation.  After tens of thousands of purgings and purifications, bitter and harsh punishments and innumerable reincarnations – he will return to the source [of his soul] and will rise from the abyss of Hell where he dwells and from the fifty gates of impurity to which he fell; while Balaam the Evil will hopelessly perish forever, as our Sages said [BT Sanhedrin 90a] that he has no share for the world-to-come. For whoever has a Gentile soul – can by no means be fully rectified. 

	2. הרב אברהם יצחק קוק (1935-1865), שמונה קבצים, ה, צח-צט
צח. המינות הפקירה את המשפט, תקעה עצמה במדת הרחמים והחסד המדומה הנוטלת את יסוד העולם והורסתו. ומתוך עקירת יסוד המשפט מתכנו הא-להי תופסת אותה הרשעה היותר מגושמת, ובאה בזוהמא לחדור במשפט הפרטי של האישיות היחידית וחודרת היא בהתפשטות גדולה לנפשות העמים, ובזה מתיסד יסוד שנאת לאומים ועמק רעה של טומאת שפיכת דמים, מבלי להמיש את העול מעל צואר האדם. אמנם עיני כל מוכרחות להיות נשואות לאור עולם אור ד', אשר יגלה על ידי משיח א-להי יעקב והוא ישפט תבל בצדק, ידין לאומים במישרים [תהלים ט, ט].

צט. יסוד החיים, גם החיים העולמיים, הוא מתפלש בכל תורת ישראל. העולם והחיים מראש כל ערכים ודרגים עד תחתית כל ערכים ודרגים, הרי הם מעורבים ומאוחדים יחד, מושפעים ומשפיעים, מסתדרים ומתאגדים, והכל חי, שופע, מתגדל ומתחדש מאור עליון, ממקור מקורות, חי החיים, אור חי העולמים. ומתוך כל, השמחה והרעננות דבקה בסגולה פנימית באור תורה ועבודה בישראל, ושמחת מצוה ותורה הוא דבר עצמי בהם. 
ולהפך המינות, היא בטבעה נטולה מן החיים, היא קצצה את היסוד הבסיסי של החיים, דַּלְיוּ שֹׁקַיִם מִפִּסֵּחַ וּמָשָׁל בְּפִי כְסִילים, ואין צריך לומר שהיא גדועת ראש, ולא תוכל לראות גאות ד'. חפצה להתעלות לרוחניות פנימית לבדה, ותדמה לדבר נפלאות על אל אלים, לתוות קדוש ישראל, וזה לא יכלה בשום שיח שכל ורעיון להגיע בצורה של אחדות כללית ושלמה, לא במדע והגיון, לא באמונה פנימית מתוך חזון לב, ולא במוסר חשוך מרוחו והרגש נטייתו של אדם בשעה שהוא נוטה לחשקו על פי מדעתו וציור לב אנוש המלא הבלים. והעולמים נתפרדו, הנטיעות נקצצו בערכם ורוחם של מחבלי כרם הללו, ונוטל יסוד החיים מכל דעה ואמונה, ונתן מעוז החיים העולמיים רק לרשעים, לעם לא ידעו ד'. וממילא דעת ד' עצמה הולכת ומתדלדלת, והיא מתקשרת ומשתעבדת בעל כרחה לעולם יורד ושוקע באין מנוס, לעולם מלא גילולים ורשעה. וכל הצטדקותה אינו כי אם כסף סיגים מצופה על חרס, שפתים דולקים ולב רע. ומובטחים אנו שעד ארגיעה לשון שקר. הוד אור האחדות העליונה הטהורה, סוד אורן של ישראל בחיים ובפועל, בעולמים ובנשמות, בחיי החברה ובחיי האמונה, בטבע היצירה ובגילוי אורה... [הסוף חסר במקור].
	2. R. Avraham Yitzhak Kook (1865-1935), Eight Notebooks, V, articles 98-99
98. Heresy [=Christianity] forfeited the law, stack itself in the virtue of mercy and false grace, which takes the foundation of the world and ruins it. Once the element of law is detached from its divine content – it is captured by the most brutal evil and impurely infiltrates into the personal law [=moral standard] of the individual psyche, then further expands into the souls of the nations. By this […] the peoples' [mutual] hatred is established, and so does the deep evil of bloodshed, and this burden cannot be removed from humanity's neck. Indeed, the eyes of all should be directed to the light of the world, the light of the Lord, which He will reveal by the messiah of the God of Jacob, "And he shall judge the world in righteousness [also: justice], he shall minister judgment to the people in uprightness" [Ps 9:9].
99. The element of life, including earthly life, is imbued in all the Torah of Israel. The world and life, from the loftiest values and levels to the lowliest ones, are intermingled and united, give and receive, align and converge. And so everything is lively, abundant, growing and revived by the Higher light, by the source of all sources, the life of all the living, the light of the eternal Being. And thanks to this, joy and freshness are attached, by Inner [i.e. mystical] virtue, to the light of Torah and worship in Israel, and the joy of Torah and religious observance is a part of their very essence. 

Whilst Heresy is the opposite. By its nature is deprived of life; it severed the foundational element of life, […] and [therefore] cannot see the glory of the Lord.  It wished to ascend to introverted spirituality alone, and fancied that it can talk high words of the god of gods, […] but could not reach it by any vocabulary, concept or idea, [i.e. could not conceive God] as an all-embracing and complete unity; neither by philosophy and reason, nor by Inner [i.e. mystical] belief and the vision of the heart, nor by tenebrous self-constraint. […] And so the worlds took apart, and the plants were severed by […] these vine-spoilers, and the gist of life was taken away from any faith and belief, and the vitality of earthly life was given to the evil alone, to people who did not know the Lord. And consequently the knowledge of God became impoverished, and it was unwillingly attached and subdued to a helplessly deteriorating world, a world full of filth and wickedness. All its [Christianity's] justifications is none but slag covering clay. […] Now, it was promised to us that "a lying tongue is but for a moment" [Prv. 12:19]. The Splendor of the light of pure and sublime unity […] … [will glow again].

	1. הנ"ל, 'דרך התחיה', תרס"ו (מאמרי הראיה, עמ' 5)

[בזמן בית שני התגבר כח הלמוד, השלטון הפוליטי נמסר לאנשים חסרי שאר רוח, והיו מי שרצו להחזיר את החוייה הרוחנית]. במעמד חלוש כזה באה הנצרות ותעש בקיעים באומה. מחוללה היה בעל כח אישי נפלא, הזרמתו הנפשית היתה גדולה, אבל לא נמלט מהחסרון האלילי, שהוא תגברת ההזרמה הנפשית מבלעדי החנוך המוסרי והלמודי, וכ"כ נמסר לזרמת הנפשיות שלו ומסר לתוכה את הדבקים בו, עד אשר אבדו את התכונה הישראלית ונתנכרו מעשיהם ורוחם למקור מחצבתם. אולם העמידה רק על המזון הלמודי בלבד מתשת כחה של האומה יותר מדי. ההבעה של ההפעלה האישית בתור כח נפשי ממשי על רוח האומה היה מוכרח אז לשוב ולהתנוצץ.
	3. Idem, "The Path of Revival", 1906 (Articles of Rabbi Kook, p. 5)

In this weak condition Christianity came and created fissures within the nation. Its initiator was a man of outstanding personal ability, his spiritual élan was tremendous, but he did not evade the pagan shortcoming, which is the increase of spiritual élan without ethical and intellectual undepinning. In addition, he indulged to his own spiritual élan, and attracted his followers into it until they lost their Jewish character and alienated themselves, by their deeds and spirit, from their source. However, insisting on intellectual nutrition alone renders the nation powerless. The expression of individual passion as a concrete psychic force had to glow again upon the national spirit. 


	2. ישעיהו ליבוביץ,  (1994-1903), המדע ודת ישראל' (1971), יהדות עם יהודי ומדינת ישראל, עמ' 338
את המכנה המשותף של כל הדתות נוכל לראות בענין של מעמדו של אדם לפני א-להים. הדת האנתרופוצנטרית תופסת מעמד זה מבחינת צרכיו או ערכיו של האדם, וכאן מיטשטש הגבול בין צורך ובין ערך. סיסמתה ותכליתה הן "גאולה", גאולת האדם - והאל הוא האמצעי להשגת תכלית זו. סיסמתה של הדת התיאוצנטרית היא "עבודה", עבודת השם, ותכליתה מנוסחת בסעיף הראשון של שולחן-ערוך: "יתגבר כארי לעמוד בבוקר לעבודת בוראו". מול הדת הנתפסת מבחינת מה שהיא מעניקה לאדם, מוצגת הדת הנתפסת מבחינת מה שהיא תובעת מן האדם, ואין לך ניגוד עמוק מזה.

במרוצת דורות רבים מקובל ביהדות לראות את הסמל העליון של האמונה במעשהו של אותו אדם, שהוא היחיד שעליו נאמר בפירוש שהאמין בשם : "עתה ידעתי כי ירא א-להים אתה ולא חסכת את בנך את יחידך ממני" [בראשית כב, יב]. ולעומת זה הסמל העליון של דת אחרת הוא הצלב - הקרבן שא-להים הביא למען האדם, הקרבת בנו למען האדם.
	4. Yeshaayahu Leibowitz (1903-1994), "Science and Jewish Religion" (1971)
We can see the common denominator of all religions through the lens of Man's standing before God. The anthropocentric religion conceives this standing from the point of view of man's needs or values, and here the boundary between need and value becomes blurred. Its motto is "salvation", the salvation of man – and God serves as means for that goal. The motto of the theocentric religion, by contrast, is "worship", the service of God, and its goal is phrased in the first article of the Shulhan Arukh: "One should collect strength like a lion to get up in the morning to serve his Creator". Against the religion that is conceived in terms of what it gives to man, here is presented the religion that is conceived in terms of what it demands of man. And you cannot find a conflict that is deeper than this one. 
Throughout many generations it has become accepted in Judaism to view the highest symbol of faith in the deed of the only man about whom the Bible testified that he believed in God: "For now I know that thou fearest God, seeing thou hast not withheld thy son, thine only son from me" [Gen. 22:12]. In contrast, the highest symbol of another religion is the cross – the sacrifice that God brought for man's sake, the sacrificing of his son for the sake of mankind. 


