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Monsieur le Président du TECHNION, Cher Professeur Peretz LAVIE
Monsieur le Président du Conseil des Gouverneurs du TECHNION, Cher Larry JACKIER
Mesdames et Messieurs les membres du Conseil des Gouverneurs
Madame le Maitre de Cérémonie, Chère Prof. Na’ama Brenner
Madame la représentante des membres du Jury du Prix ADELIS, Chère Professeur Jackie Schiller
Madame la Directrice Générale du TECHNION France, Chère Muriel TOUATY
Monsieur le Conseiller scientifique de la Fondation ADELIS, Cher Dov BARAK 
Chers Administrateurs de la Fondation ADELIS
Cher Dr Yaniv Ziv, Notre Lauréat du Prix ADELIS 2019
Chers TOUS,

Nous sommes très heureux d'être de nouveau réunis ici au Technion à l'occasion de la cérémonie de la remise du Prix Adelis 2019 pour la Recherche sur le Cerveau décerné cette année au Dr Yaniv Ziv de l'Institut Weizmann.
Nous avons hâte de l'écouter dans quelques instants nous parler en détail de ses travaux de recherches sur "la stabilité et la dynamique des codes neuronaux pour la mémoire à long terme".
Mais avant de vous dire quelques mots, je voudrais saluer notre Cher Président, Albert Deloro et son épouse Claude Deloro qui n'ont malheureusement pas pu se déplacer cette année pour assister à la cérémonie, nous pensons très fort à eux.
Comme j'ai l'usage de le faire lors des cérémonies dans lesquelles nous intervenons, je vais vous parler d'André Deloro zal et de l'héritage qu'il nous a laissé « la Fondation Adelis ». ADELIS, c’est André DELORO ISRAEL.
Car en effet, c'est en continuant de raconter que nous poursuivons notre devoir de diffuser sa vision philanthropique, car pour savoir où nous allons nous devons toujours nous rappeler d’où nous venons.
J'ai rencontré André Deloro zal, lorsque je travaillais à la banque Rothschild, ou j'ai géré et organisé son patrimoine pendant 25 ans. 
En travaillant à ses côtés toutes ces années pour ses propres affaires, nous étions finalement en train de façonner la stratégie du plus audacieux projet de sa vie : la Création de la Fondation Adelis. 
André Deloro zal, avait une idée bien précise des buts de sa Fondation et il avait une véritable stratégie philanthropique pour les actions qu'il souhaitait y conduire.
Son objectif ultime était de renforcer l'état d'Israël qui lui tenait tant à cœur, au travers de la science pour la sécurité de notre pays et le bien-être de l'Humanité.
Aujourd'hui André Deloro zal n'est malheureusement plus parmi nous, moi-même et les autres membres du Conseil d'Administration avons le devoir d'œuvrer uniquement dans ce sens, au profit du Peuple Juif et l'État d'Israel. 
André Deloro zal était convaincu de l'excellence de la recherche scientifique et médicale d'Israel et de sa capacité à innover. 
André avait la volonté qu’Israël conserver sa légitimité au-devant des Nations, il pensait que c’était et que c’est notre devoir de former les jeunes générations à une éducation d'excellence indispensable pour la sécurité et la survie d’Israël et tout particulièrement dans le domaine scientifique.  
Le futur d'Israel repose sur sa jeunesse qui est le seul garant de notre avenir, c’est la jeunesse d’aujourd’hui qui va construire le monde de demain.
Il est donc essentiel de donner le gout aux plus jeunes d'étudier, de continuer à se poser des questions, d’être curieux et imaginatifs. 
Il est essentiel de permettre aux étudiants d'étudier chez nous en Israël dans nos Institutions, aujourd’hui de renommée internationale.
Il est essentiel de leur permettre d’étudier avec les meilleurs professeurs, c’est une priorité indispensable pour élargir les cercles d’excellence dont Israël a tant besoin.
C'est dans ce sens qu'il y a 5 ans, la Fondation ADELIS a décidé de décerner le Prix Adelis pour la Recherche sur le Cerveau destinée à encourager l'excellence chez les jeunes chercheurs. 
C’est un jury d’une grande qualité dont je salue le temps et le travail investit, qui a sélectionné le Dr Yaniv Ziv de l'Institut Weizmann parmi d'autres brillants candidats. 

Je tiens à féliciter le Dr Yaniv Ziv, au nom du Président de la Fondation ADELIS et de tous les membres du Conseil d'Administration, pour ce Prix qui salut et encourage la poursuite de ses travaux de recherche.
Le cerveau humain est l’une des choses les plus remarquables et des plus complexes qu'il puisse exister, et bien que le cerveau soit un organe primordial dans nos vies, il demeure encore un grand mystère pour les scientifiques.  
Avec son équipe, le Dr Ziv cherche à identifier les mécanismes et la dynamique du codage de l’information qui sous-tendent la mémoire à long terme. 
La question de l'organisation de la mémoire dans le cerveau a préoccupé des générations de penseurs, psychologues et psychanalystes puis la compréhension de ces mécanismes est devenue un objectif majeur pour la communauté scientifique internationale.
Pour dévier un peu du contexte scientifique, je voudrai vous faire partager une réflexion qui rappelle la question du rapport entre la mémoire et l'identité : 
Comment la mémoire et le concept d'identité sont-ils liés ? 
C'est grâce au souvenir que je sais qui je suis ? 
L'altération de ma mémoire implique que je vais tendre à perdre mon identité ?
La légende raconte que Napoléon Bonaparte se promenait un jour de Ticha Béav dans les rues de Paris lorsqu’il passa devant une synagogue. Alerté par les pleurs et les lamentations qui s’en échappaient, il demanda à l’un de ses hommes :
 « Que se passe-t-il ici ? Pourquoi ces hommes pleurent-ils ? » Son second lui expliqua que ces Juifs portaient le deuil pour la destruction de leur Temple.
Napoléon s’enquit alors : « Quand s’est produite cette tragédie ? » « Il y a environ 1800 ans » lui répondit-on. Et l’empereur de s’exclamer alors : « Un peuple qui est capable de pleurer la perte de son Temple pendant si longtemps méritera à coup sûr de retourner sur sa terre et d’assister à la reconstruction de son Temple. » 
Cette petite histoire nous rappelle la place majeure de la mémoire dans l'Histoire et la tradition juive, facteur identitaire.
Cher Dr Ziv, votre recherche est d'une grande importance également pour la portée du message qu'elle introduit et les réflexions qui en découlent.
Nous avons le devoir en tant que peuple juif de nous souvenir et nous questionner sur les forces qui entravent notre mémoire et notre identité. 
Pour finir, nous devons nous engager tous ensemble afin d’élargir les cercles de l'excellence en Israel afin que la Lumière continue de sortir de Sion, comme vous êtes en train de le faire dans tous les laboratoires de recherches en Israël. 
Am Israël Hai.

