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הקדמה

לשמירה על ריבונות ישראלית מתוקנת, יש צורך דחוף בחינוך כלל
הבנות והבנים לעקרונות הדמוקרטיה ולזכויות האדם והאזרח בישראל.

הספר אחרי רבים להטות עוסק בשאלות עכשוויות, בזכויות האזרחית והאזרח, באומה ובחברה הישראלית. מטרת הספר היא להציב את הבעיות הלאומיות בקדמת הבמה, כדי לבחון עבורן פתרון קונקרטי, מתוקן ודמוקרטי. כתבתי אותו כדי לעורר דיון ומודעות בקרב הקוראות והקוראים, בקרב הערבים והיהודים בארץ וגם ביהדות התפוצות. עשיתי זאת כדי לקדם רפורמה פוליטית, להניע התחדשות ושייכות, ולפרוץ דרך חדשה למען עתיד הדורות.

     כתבתי את הספר מתוך דאגה ותחושת אחריות כלפי בנות ובני הדור הצעיר. אנו, ילידי המאה הקודמת סברנו שהדמוקרטיה בישראל איתנה ומובנת מאליה. אך הדבר אינו כך. לא היטבנו לבסס אותה על מסד רחב דיו ולא חינכנו מספיק כדי להשריש את עקרונותיה בקרב כל שדרות החברה. לא הגנּוּ באופן מספֵּק על זכויות האזרח ועל זכויות האישה. אני מאמין ששגשוג ילדינו ושגשוגה של ישראל תלויים במידת מעורבותכם, תמיכתכם והתמדתכם בנושאים שאני מעלה כאן. הספר נכתב מתוך אמונה בחופש הדיבור, בחופש הדעה ובחופש המצפון ובהבנה שכל שינוי, לכשיוצע בבית המחוקקים, ניתן להשגה בדרך חוקית, דמוקרטית ומתוקנת.   
 
     בין שאר הנושאים שבהם אני עוסק בספר זה, בולט העיסוק בההתנגשות שבין הדין היהודי (המשפט העברי) למשפט הישראלי. אני מסביר מדוע עדיף לתת בלעדיות למערכת נורמטיבית אחת -המשפט הישראלי, ולהבטיח זכויות משפטיות וודאיות ועקביות עבור הפרט. במהלך דיוני אפרט את הדינים והמנהגים הקדומים שאינם הולמים יותר את ימינו ואציע דרכים לשנות זאת. אראה כיצד בלעדיות לגיור אורתודוקסי כפתרון יחידי, עלול לגרום לאובדן מיליוני יהודים מנישואי תערובת ולדחוק ציבורים שלמים אל מחוץ למשפחה היהודית הגרעינית. בעזרת פתרון משלים לגיור ההלכתי הלאומי (הדתי) – הגיור הממלכתי הלאומי (האזרחי)- רובה של יהדות התפוצות תשאר מאוחדת עם האומה היהודית. ביטול הרבנות הראשית וביטול המועצות הדתיות, מונופולים ממשלתיים, ייאפשרו הפרטה הוגנת ומתן מענה לציבור. שילובם של יהדות ודמוקרטיה מחייב הפרדת הדת מהמדינה, הפרדה שבכוחה לתרום לצמצום  הפילוג והשסע באומה היהודית. 

     אתייחס לחינוך הישראלי שהתפרק לאוטונומיות ולנזקים הנלווים לשיטה זו – פיצול החברה הישראלית והקמת גטאות עוינים – כל זה בניגוד לחינוך הממלכתי האחיד שטיפח סולידריות והכרת הזולת, שהונהג מתחילת דרכה של המדינה, אך הוזנח. אצביע על הנזקים שמועצת גדולי התורה ומועצת חכמי התורה גורמים לבנות ובני הדור הצעיר החרדי ולרוב האוכלוסיות החרדיות: בין נזקים אלה ניתן למנות את הפגיעה בזכויות יסוד – ביטול חינוך מקיף, עצמאות וחופש לבחור וכן את הנזק המצטבר עקב הרחקתם מההווייה הישראלית. 
לא אסתפק במניית הרעות החולות אלא אציע פתרונות. בין השאר אציע דרך למנוע את פיצול קולות הבוחרים בבחירות לכנסת (ארבע מערכות בחירות שהפכו להרפתקאות מסוכנות), ריבוי הסיעות, והפקרות חברי בית המחוקקים הנובעת מכך. 

     מתגבר החשש שהחברה הישראלית נמצאת בדרך לאנרכיה ולאבדן ריבונות, לכן הכרחית פשרה בין המחנות – פשרה פרגמטית שתחולל רפורמה פוליטית שתביא לשינוי בהרגלי ההצבעה של הבוחרים. רפרומה מן הסוג שחלק ממדינות דמוקרטיות מערביות אימצו עוד במאה הקודמת. לאורך פרקי הספר אצביע על החוקים הקיימים, אבחן את שורשיהם, אצביע על הבעייתיות שבהם, ואציע פתרון.

     ממשלות ישראל, בזו אחר זו, אינן מציעות פתרונות של ממש לסוגיות הלאומיות שעל סדר היום הציבורי, ומתעלמות מהן. מזה עשורים אחדים תלויים ועומדים נושאים קריטיים, באין פותר: העדר האפשרות לנישואים אזרחיים למי שחפץ בכך, ביזוי מתמשך וגובר של כנסת ישראל (התרגיל המסריח 1990, ח''כ אורלי לוי-אבקסיס 2020 ועוד), תקציבי עתק למועצות הדתיות ומעמדה החריג של הרבנות הראשית. נזקיהם של כל אלה מצטברים והולכים. אל אלה ניתן להוסיף את מגרעות החינוך העצמאי האוטונומי, ואת המשטר הטוטליטרי של מועצת גדולי וחכמי התורה שמפיהם חיים מיליון אזרחיות ואזרחים. לפחות חלק מאותם אזרחים משוועים לעזרה שלנו, לזכויות ולדמוקרטיה. 

     אני טוען שדרושה חקיקה להפרדת הדת מהמדינה. חקיקה דתית אינה הולמת את החברה היהודית-ישראלית בהיותה סותרת זכויות יסוד. המוסד האורתודוקסי חותר תחת אושיות המדינה, מנתב את החברה היהודית למשטר של מדינת הלכה תוך ניצול הזיכרון הלאומי טעון הטרגדיות. במישורים רבים, המודל הדמוקרטי טרם נהפך ללגיטימי עבור המחנה בעל האידאולוגיה המסורתית-דתית ואף נותר בלתי לגיטימי עבור המחנה החרדי. 

     ''מדינת ישראל לעם ישראל על פי תורת ישראל'' הוא משפט שמופץ במאות כוללים, בתי אולפנא, בתי כנסת וישיבות מפוארות שבהם לא נס לחה של התורה. מה נדרש לעשות כידי לקבל ''מדינת ישראל לעם ישראל על פי תורת הדמוקרטיה''? כעבור אלפיים שנות גלות וכמיהה בלתי פוסקת לפעמי משיח, איש לא ניבא מדינה יהודית דמוקרטית עם רוב יהודי שלא על פי דין תורה וסנהדרין גדולה. שבעה עשורים אחרי הקמת המדינה, המחלוקות והשסעים בין המפלגות הדתיות, החילוניות, החרדיות והערביות מאיימים יותר מתמיד על יציבותה של מדינת ישראל. 

     היהדות אינה יצוקה מקשה אחת. הישראליות החדשה -תולדת הציונות המדינית- לא קידשה דת חדשה ואופנתית. הישראליות אימצה בחיבוק חם את מורשת הדורות ואת חגי ישראל, את הלשון העברית וארון הספרים היהודי, חיברה את היסטוריית הגלות ואת טרגדיית השואה להווייה הלאומית, בחינוך ובתודעה הקולקטיווית. הישראליות או היהדות החילונית, הצמיחה קהילה שדָבקה בתרבות היהודית, ללא סידור, טלית ותפילין וללא בית תפילה. מיליוני יהודים חילונים, בישראל ובתפוצות, קשורים בקשר אמיץ לתרבות היהודית ומחנכים את ילדיהם על מורשתה במנותק מהפולחן הדתי. במקום לשכת גזית וסנהדרין, דור הקמת המדינה בחר במשטר דמוקרטי, בבית מחוקקים ובמשפט הישראלי. 

     התפוגגות קיום המצוות וההתנתקות מהיהדות הרבנית אצל חלק ניכר מהיהודים בישראל ובתפוצות הינו תהליך אבולוציוני צובר תאוצה מזה כ- 150 שנה. מבין אומות העולם, האומה היהודית הינה היחידה ש 50% ויותר, מבנותיה ומבניה, חיים מחוץ לארץ האם. על פי מרשם האוכלוסין משנת 2019, האוכלוסייה היהודית בישראל מנתה כ- 6,6 מיליון וכ- 400 אלף יהודים אחרים ''שלא כהלכה'', כהגדרת הרבנות האורתודוקסית מבלי שממשלות ישראל והחברה היהודית השמיעו מחאה. 

     מול שאלת הגיור וסכנת הפילוג והשמד, הפסיפס היהודי הססגוני מחייב בניית גשרים ואיחוד השורות עם יהדות התפוצות ועם כמיליון יהודים ישראלים ''יורדים'' שעקב נישואי חוץ, הגדרתם על פי ההלכה, בספק. מדינת ישראל וראשי יהדות התפוצות ניצבים מול אתגרים לאומיים להגדיר מחדש את הזהות הלאומית, מתוך אחריות ושותפות גורל על-היסטורית להעניק חיבוק חם לקולקטיב –בתפוצות ובישראל- למען דורות העתיד. במציאות הנוכחית של המאה ה-21 עלינו לכבד את חופש המצפון וחופש הדת של כל הזרמים. 

    הטענה שביטול דיני ההלכה בכפייה, יביאו בהכרח לפילוג בעם, היא טענת שווא. בגולה, בארצות אירופה המערביות ובצפון אפריקה, לפני ואחרי האמנציפציה שהעניקה שוויון זכויות ליהודים, יהודים נהגו מרצונם החופשי לימול את בניהם, לקיים חופה וקידושין, להתפלל בציבור ברוב עם בבתי כנסת, חרף הרדיפות ומשטרים עוינים שעודדו או כפו התבוללות.

     במישור הפוליטי - פיזור קולות הבוחרות והבוחרים על פני מפלגות מרובות וארעיות מוביל את החברה הישראלית ואת כנסת ישראל לאבדן שליטה על ניהול המדינה. דרושה בחינה חוזרת כיצד להגן על זכויות האזרחים ועל השירותים שהמדינה מחוייבת להעניק כחוק. להבטחת זכויות הריבון -האזרחית והאזרח- דרוש מצע פוליטי, הסדר מוסכם על התכנים לעיגון כללי המשחק בין המחוקק למצביעים. אזרחים נטולי מפת דרכים ומצפן, חסרי מודעות לזכויותיהם ולחובותיהם וממשלה פטורה ממשגיחים לפקח על פעולותיה יובילו לאיבוד השליטה ואף חמור מכך, לאיבוד הריבונות הישראלית לטובת גורמים זרים עויינים. 

התחלתי לכתוב ספר זה ביוני 2016, הכתיבה התמשכה כשנה ואז נטשתי את המלאכה וחזרתי לאספסת. כתב היד כמעט הושלם לפני ארבעת מערכות הבחירות לכנסת ומחאת הדגלים השחורים. עם תום העבודות בשדות חזרתי לעריכה סופית.
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