שאלות ותשובות 

מי יכול להגיש מועמדות לאתגר 
ההרשמה לאתגר פתוחה לכל בית ספר ברחבי העולם שמציג ומיישם מודל חינוכי חדשני. צוות שנרשם לאתר צריך להיות מורכב משלושה מורים לפחות. 
על כל בית ספר המגיש מועמדות לאתגר לממן כרטיסי טיסה לצוות המשתתף באתגר (שלושה מורים לפחות) לביקור באחד מבתי הספר האחרים המשתתפים באתגר. בנוסף על בית הספר להתחייב לארח משלחות של צוותים מרחבי העולם שיגיעו לביקור.


איך נבחרים בתי הספר שיצטרפו לאתגר? 
הבחירה תתבצע על ידי צוות שופטים מקצועי והמדדים לפיהם יבחרו המשתתפים הם: 
- צוות מחויב שנכון להשתתף בתחרות עם מוטיבציה גבוהה לצאת להרפתקה מרתקת
- ייחודיות בית ספרית יוצאת דופן ופורצת דרך 
- רצון גבוה להציג את ייחודיות בית הספר והכיתה בעולם
- פוטנציאל הרחבה של התכנית המוצעת למורים ובתי ספר נוספים 
- תשוקה אמיתית ללמוד ממורים אחרים בעולם ולהמשיך להשתפר
- יצירתיות בהצגת המודל הייחודי של בית הספר

כמה בתי ספר יכנסו לאתגר? 
בשנה הראשונה, שמוגדרת כשנת הפיילוט, ישתתפו באתגר כ- 20 בתי ספר נבחרים. בשנים הבאות האתגר יפתח למספר גדול יותר של בית ספר.

מהם לוחות הזמנים של האתגר? 
20.2.17 סיום הרשמה לאתגר

28.3 הודעה לבתי הספר שנבחרו להשתתף באתגר

1.6.17 הצגת תוצרים – כל בית ספר יכין מדריך וידאו פרקטי המתעד את המודל הייחודי שלו ואת האופן בו ניתן ליישם אותו גם בתי ספר אחרים.
1.7.17 – למידה און ליין של מודלים שונים מרחבי העולם והמדריכים שהוגשו ע"י המשתתפים באתגר.

1.10 סיום שלב הלמידה והגשת הערכת העמיתים.

31.12.17 - סיום סיורים בעולם

1.1.18 – הכרזה על הזוכים באתגר

25.1.18 – נציגי בתי הספר הזוכים יטוסו לאנגליה וייקחו חלק בכנס BETT, שם גם יתקיים אירוע סיכום האתגר ופתיחת התחרות לשנה הבאה.


למה כדאי לי להשתתף באתגר?
פרסים - שלושת בתי הספר שיגיעו לגמר התחרות יזכו בכרטיסי טיסה לאנגליה וכרטיסים להשתתפות בכנס BETT 2018. חלוקת הכרטיסים תיעשה באופן הבא: בית הספר שייגע למקום הראשון יזכה בשלושה כרטיסי טיסה וכרטיסי כניסה לכנס, בית הספר שיגיע למקום השני יזכה בשני כרטיסי טיסה וכרטיסים לכנס, בית ספר שיזכה במקום השלישי יקבל בכרטיס טיסה אחד ובכרטיס כניסה לכנס. 

הפצה – המודלים החינוכיים שישתתפו באתגר יזכו להפצה בינלאומית רחבה, יגיעו למורים ואנשי חינוך מובילים ברחבי העולם והצוותים הנבחרים יצטרפו למאגר מרצים מוביל של אנשי חינוך, על מנת שיוזמנו להעביר הרצאות וסדנאות ברחבי העולם.

שיפור - בתי הספר שיבחר להשתתף באתגר יזכו במדריך מקצועי וייחודי שנבנה על ידי אנשי המקצוע המובילים בתחומם ויקבלו ליווי מקצועי לאורך כל שלבי התחרות. בנוסף המודל הייחודי של כל בית ספר יזכה למשוב רציני לפי מודל של הערכת עמיתים והערכת מומחים מרחבי העולם.

נטוורקינג – הצוותים שייקחו חלק באתגר יזכו ליצור קשרים חדשים עם מורים ובתי ספר יחודיים וחדשניים ברחבי העולם 

[bookmark: _GoBack]מהו התוצר הסופי שעל הצוותים להכין?
התוצר הסופי יהיה מדריך ONLINE  שיורכב מלפחות מארבע הרצאות בנות 5 דקות לפחות כל אחת. המדריך יציג את ייחודיות בית הספר ויספק מידע פרקטי לאנשי חינוך שרוצים ליישם את המודל הייחודי גם בבית הספר שלהם.
חשוב להדגיש: הרף המתואר הוא רף המינימום. אנחנו סומכים על היצירתיות של הצוותים המתמודדים, ומבחינתנו השמיים הם הגבול. 

אין לי ידע טכנולוגי ורקע בצילום, איך אוכל להפיק את התוצר הסופי?
במסגרת האתגר יקבלו הצוותים מדריך מסודר שילמד אתכם איך להציג את התכנים שלהם בצורה מקצועית בוידיאו, איך להקליט, לצלם ולערוך, כך שהצוותים לא יצטרכו להחזיק בידע טכני מראש. מצד שני, כל הצוותים להפגין רצון אמיתי ללמוד דברים חדשים. 


איך נבחר הזוכה באתגר?
הבחירה תתבצע על ידי חבר שופטים  מקצועי בשיתוף עם ההמון. הערכת השופטים תהווה 50 אחוזים מהשקלול הסופי והערכת ההמון תהווה את  50 האחוזים הנותרים מההחלטה הסופית. 


מי אתם ולמה אתם עושים את זה?
אנחנו צוות ערי חינוך, מחויבים לשנות לטובה את פני החינוך בעולם. אנחנו מאמינים גדולים במשחקים, תחרויות ואתגרים ובטוחים שזאת דרך נפלאה להניע שינוי אמיתי במערכות החינוך. בחרנו להניע את אתגר Edumission בשביל לחשוף מורים בעולם לידע מופלא שמתפתח בכיתות אחרות ולאפשר למורים מכל קצוות הגלובוס ללמוד זה מזה.


