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קולות מעולם גלובלי חינוכי:
[bookmark: _gjdgxs]איסוף פרספקטיבות שאלות וכיוונים מעשיים להמשך 

המשבר הנוכחי, הן מסיבות בריאותיות והן מסיבות כלכליות, מניח בפנינו אתגר חינוכי אדיר, במיוחד בשדה של ISRAEL ENGAGEMENT. הנגיף העולמי הביא למעשה להקפאה של הכלים המשמעותיים ביותר שיש בידינו כיום: חוויות חינוכיות, מפגשים פנים אל פנים ועבודה של שליחים – כולם עכשיו בהאטה, מי יותר ומי פחות, ולא ניתן לדעת עד מתי יימשך מצב זה. עובדה זו, גם אם זמנית בלבד, שולחת אותנו לנסות לדמיין מחדש את הזירה במצב בו הכלים המרכזיים ואלו שהוכחו כמוצלחים ביותר בעשורים האחרונים, מנוטרלים. כיצד נראה engagement , חינוך יהודי וחינוך לישראל בעולם שבו הנחות הייסוד מתערערות והפרקטיקות הידועות לא נותנות מענה?
אנו מציעים לבנות שולחן עגול גלובלי באופן קונספטואלי שיאפשר "הגברת קול" לצרכים וגישות מתהוות מסביב לעולם ויהיה כלי לעיצוב אסטרטגיות חינוכיות חדשות לעידן זה. שולחן זה לא יהיה שולחן ממש, ולא ייפגש לפחות בשלב הראשון. אלא יהיה שולחן כתיבה, שבו נזמין כ-40-30 דמויות חינוכיות וקהילתיות מובילות מקהילות יהודיות סביב העולם לבטא את הרעיונות ואת הצרכים של קהילותיהם.

רקע:
משבר הקורונה הביא לפתחנו disruption (שיבוש) משמעותית שמערערת על כמה מהנחות הייסוד הבסיסיות שלנו כבני אנוש, כיהודים, כאנשי קהילה וכפרטים המחויבים לחינוך יהודי וחיבור בין יהודים ברחבי העולם. התנאים החדשים איתם העולם היהודי מתמודד מחייבים עדכון מסלול והבנה מחודשת של אסטרטגית עבודה לסוכנות ולארגונים רבים ברחבי העולם: 
· קהילות בכל רחבי העולם מתמודדות עם משבר בריאותי, הקשה ביותר שחווינו במאה השנים האחרונות. ערבוב של תהליכי אבל, תחושות פחד וחוסר וודאות אל מול ההתמודדות עם מחלה, יוצרים מצבים רגשים מורכבים ומאתגרים. צרכי המשבר הבריאותי יוצרים בידוד וריחוק חברתי שכופה מציאות בה קשר אנושי הוא מצרך נדיר. אנחנו מבינים כי לא תמיד הוא יכול להיות זמין, לא לכולם בצורה שווה ולא באופנים בהם היינו רגילים להתבסס עליו. 
· משבר כלכלי חמור שתוצאותיו כבר ניכרות בארגונים יהודים שונים ושהיקפו המלא עוד אינו ידוע. ללא ספק משבר זה ישפיע, ובמידה מסוימת אף יעצב את השדה החינוכי בשנים הקרובות.  צרכים משתנים כבר היום וישתנו עוד יותר, תחומי מיקוד פילנתרופיים מקבלים הגדרה מחודשת וארגונים גדולים וקטנים עוברים, ויעברו, קיצוצים. 
· אנטישמיות בעליה חסרת תקדים שמשפיעה, ותשפיע על קהילות רבות. 
· פגיעה בחיבור וחינוך לישראל- ראשית, תפיסת החשיבות והדחיפות תרד ביחס לצרכים מקומיים; שנית, יש פגיעה משמעותית ביכולת המעשית להשתתף בפעילות ובמסגרות שמעודדות חיבור לישראל בגלל הגבלות התנועה והצורך בריחוק חברתי; שלישית, הפגיעה הכלכלית תפגע משמעותית ביכולת של הסוכנות ושל ארגונים קריטיים אחרים לייצר חיבור איכותי כמו שנעשה עד כה.  
· מערכות פוליטיות מסוימות נכנסות לחוסר יציבות באפן שמשפיע ישירות על קהילות.
· היחסים בתוך הקהילה היהודית בין זרמים שונים הופכים למורכבים עוד יותר והפערים בחברה הישראלית מתחדדים- מעבר לשיחות מסוימות ברמת ההנהגה, המצב הנוכחי עלול להכניס את העולם היהודי בארץ ומחוץ לישראל לחשיבה סקטוריאלית שלא נתרמת מקולות מגוונים ולא לוקחת בחשבון אוכלוסיות אחרות באופן מספק. 
בתנאים אלו עולות שאלות משמעותיות והנחות ייסוד מתערערות- שאלות לגבי ביזור מול מרכוז העולם היהודי, העבודה של קרנות פרטיות מול ארגוני גג קהילתיים, תכלול עבודה ותכנים חינוכיים ואופי הקשר בין יהודים ברחבי העולם לישראל ובין יהודים בקהילות שונות.
תיאור הפרוייקט
כחלק מהותי בפיתוח אסטרטגיה חינוכית ועדכון  עבודת הסוכנות לזמן הנוכחי, אנו יוצאים בקריאה גלובלית לחשיבה משותפת ויצירתית המכוונת לפתרונות קונקרטיים.  צוות 'מקום' יפנה ל 30-40 מנהיגים ואנשי חינוך ועשיה בתחומים ואזורים מגוונים על מנת לאסוף תובנות מעשיות. תובנות אלו ירוכזו ויונגשו למקבלי החלטות על מנת לשמש קרקע ליצירת אסטרטגיה חינוכית שמשלבת את הצורך לדמיין מחדש פרקטיות בשדה עם הבנה רחבה של השטח והצרכים בו.  בנוסף, התובנות ירוכזו במסמך חיצוני שנשתף בתפוצה רחבה כחלק מתהליך מיצוב הסוכנות כפלטפורמה לחיבור גלובלי המרכזת קולות משמעותיים מרחבי העולם היהודי.  
מטרות הפרוייקט: 
1. יצירת גוף ידע שיהווה בסיס לפיתוח אסטרטגיה תוך כדי המשבר ולאורך היציאה ממנו- 
בהלימה לתהליכי השיתוף שאפיינו את התהליך האסטרטגי של הסוכנות, פרויקט זה יאפשר לקבל  נקודות מבט וקולות מההנהגה בשטח באופן שניתן להפיק ממנו תובנות קריטיות לחשיבה האסטרטגית שלנו. 
2. מיצוב הסוכנות בשולחן היהודי הגלובלי כפלטפורמה לחשיבה גלובלית חינוכית- תהליך איסוף הידע ואופן פרסומו יהוו פתח ליצירת רשת של מנהיגות חינוכית וקהילתית שמחויבת לתהליך ורואה בסוכנות שותף מרכזי. תפקיד הסוכנות ביצירת למידה קולקטיבית יהודית חוצת אזורים גיאוגרפים, ארגונים ותפיסות עולם קריטית להבטחת עתיד חינוכי משגשג לעם היהודי. 
3. יצירת גוף ידע מעניין, מגוון ומעמיק- הידע שייאסף יכול לתרום רבות לפיתוח הבנת השדה חינוכי הן בתקופה הנוכחית והן כמסמך היסטורי. 
יתרה מכך, שיתוף בידע זה יאפשר לנו לתרום לקהילות, פדרציות וארגונים שונים שנדרשים לעשות חשיבה מחודשת ובניית אסטרטגיה בזמנים של חוסר וודאות.

מתודה
צוות מקום יפנה ל 30-40 דמויות מובילות מרחבי העולם היהודי. לכל המשתתפים תוצג שאלה זהה עליה הם תבקשו לענות במסגרת של עד עמוד (כ 500 מילים):
For several decades, Israel engagement has relied on face-to-face experiences and Israel trips. Unfortunately, it seems that for the foreseeable future, these strategies will be incapacitated. If these cannot be relied upon, how should the field of engagement with Israel and the Jewish people look like in this new era? 

In your answer, please also relate to what we need to make sure that we do not lose as we are making necessary transitions. 
If you choose, you can touch upon what are the main disruptions you are seeing or hope to see, what educational or organizational frameworks should be re-thought at this moment and to share any thoughts about audacious ideas you have for moving forward.

המקום הייחודי של הסוכנות כארגון בעל מחויבות ארוכת שנים לעתידו המשגשג של העם היהודי ולקשר בין היהדות הגלובלית לבין ישראל כמו גם , האופי שלנו כארגון בעל פריסה גיאוגרפית רחבה ורגישות למגוון צורות של חיים יהודים- מקום ייחודי זה, לא רק שמאפשר לנו לגשת לאיסוף הידע הקולקטיבי אלה אף מחייב אותנו בתהליך זה. 
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