נאום הלה או"ם 2019- אירוע צד משלחת ונציבות

צהרים טובים וברוכים הבאים,
כמו שראינו בסרטון – אומנות, בזכות האוניברסאליות שבה, היא גשר לשילוב מתמודדים עם מגבלה נפשית בקהילה.  
שמי הלה הדס ואני מנכ"לית עמותת אנוש בעשור האחרון.  
אנוש, העמותה הישראלית לבריאות הנפש מובילה כבר 40 שנה בקידום ופיתוח תכניות ייחודיות ומותאמות עבור מתמודדים עם מגבלה נפשית בישראל ובני משפחותיהם. אנו מאמינים שלכל אדם מגיע להגשים את חלומותיו ולצעוד במסלול חיים עצמאי, מלא בתוכן ובמשמעות בתוך הקהילה. 
מגוון התוכניות של אנוש בדיור, בתעסוקה ובפנאי הם שדות אפקטיביים לתהליכי שיקום והכלה (inclusion). 
במהלך השנים, שימוש באומנות ככלי עבודה שיקומי עבר טרנספורמציה משמעותית. 
בעבר, הוא נתפס ככלי תרפויטי המסייע לאדם בתכנית השיקום שלו. אולם כיום אנחנו מבינים ששיקום באומנות יוצר רווח כפול – למתמודדים ולקהילה. 
למתמודדים - בהעצמתם ברמה האישית, וברמת ההכללה (Inclusion) שלהם בקהילה. 
לקהילה –  שנחשפת לעולמם של מתמודדים,  באופן המאפשר הסרת חסמים, מחסומים וסטיגמות שנטעו בה במשך שנים רבות.   
[bookmark: _GoBack]מוזיאון ישראל, ירושלים, הסטודיו  למשחק ניסן נתיב, האקדמיה לאמנות ועיצוב בצלאל וקאמרה אובסקורה - בית הספר לאמנות, כולם מהמוסדות המובילים בישראל ללימודים גבוהים של מקצועות האומנות עמם יש לנו שיתופי פעולה. שיתופי הפעולה אלה יוצרים סוג של קסם, שבו האומנות במרכז ולא ההתמודדות עם המחלה. 
בתהליכי השיקום אנחנו רואים כיצד המחסומים והפחדים נעלמים ומפנים מקום לשיח על תוצרי היצירה, כשהשפה המשותפת לכולם היא אומנות.
למעלה מ-10 מיליון איש מבקרים מדי שנה רק במוזיאון הלובר בפריז. במטרופוליטן, שנמצא לא רחוק מאתנו, מבקרים למעלה מ- 7 מיליון איש בשנה. תתארו לכם מצב שכל מוזיאון בסדר גודל כזה, כחלק מהעבודה שלו עם הקהילה, לוקח על עצמו לקדם את השיח על בריאות הנפש בקרב קהל צרכני התרבות. איזה אימפקט אדיר יהיה לזה. כך נראה העתיד מבחינתנו. ואת העתיד הזה אפשר לראות כבר היום, בזכות נעה שנמצאת אתנו כאן ומשתפת בסיפורה מעורר ההשראה. 
אמנות היא ללא ספק כלי שמאפשר לכולנו לשקף את מי שאנחנו – ללא פחד ומורא מביקורת או מסטיגמה, כי באמנות הכול מותר, הכול ראוי והכול אפשרי.


