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ד"ר הלה הדס, מנכ"לית אנוש – העמותה הישראלית לבריאות הנפש
ד"ר הלה הדס מובילה כבר למעלה מעשור את אנוש, העמותה המובילה בישראל בתחום בריאות הנפש - המתמחה בשיקום וטיפול בקהילה של אנשים המתמודדים עם מגבלה נפשית. 
בהנהגתה, הפכה עמותת אנוש לארגון חדשני בתחום השיקום וההחלמה, וחלוצה בפיתוח שירותים למתמודדים עם מגבלה נפשית בכל מעגלי החיים, המקדמים את שילובם בקהילה. 
במהלך השנים, יזמה הלה שיתופי פעולה יצירתיים עם המגזר העסקי, מוסדות השכלה גבוהה ורשויות מקומיות, שהניבו מיזמים עסקיים וחברתיים מצליחים שהרחיבו את גבולות מסע ההחלמה של מתמודדי הנפש.  
ד"ר הדס מעצבת מדיניות ציבורית לרווחת מתמודדים ובני משפחותיהם ופעילה בקידום זכויות אנשים עם מוגבלות בישראל. במסגרת זו, הלה חברה בשולחן העגול במשרד ראש הממשלה, שמהווה מסגרת לניהול השיח הבין מגזרי בין ממשלת ישראל, המגזר השלישי והקהילה העסקית התורמת למטרות ציבוריות בישראל. 
בהנהגת ד"ר הדס, פרצה אנוש את גבולות מדינת ישראל, ומציגה את תכניות השיקום החדשניות ברחבי העולם (במסגרת האו"ם, פרויקט זירו וארגון הבריאות העולמי) ואל מול קובעי מדיניות בעולם בתחום זכויות לאנשים עם מוגבלויות. 
בתפקידה הקודם, כיהנה הדס כמנכ"לית המכללה האקדמית אחוה - וכיום חברה באסיפה הכללית של המכללה. בנוסף, הלה חברה בוועד המנהל של יספר"א האגודה הישראלית לשיקום פסיכיאטרי, חברה בחבר הנאמנים של המכללה האקדמית תל אביב יפו, חברה בוועדה מייעצת בינלאומית של יחידת השותפויות בסוכנות היהודית PGC: 'שותפות ביחד' ופעילה בהתנדבות בשותפות המקומית מודיעין- רוצ'סטר, ניו יורק. ד"ר הדס בוגרת התכנית מובילים דיגיטליים, מטעם המשרד לשוויון חברתי. בשנת 2018 זכתה אנוש באות האפקטיביות היוקרתי מטעם ארגון מידות כהוקרה והכרה על האימפקט החברתי של אנוש לחברה הישראלית. בשנת 2019 נבחרה ד"ר הדס להשיא משואה בטקס הרשמי לרגל יום העצמאות ה-71 למדינת ישראל בירושלים, לראשונה במעמד זה הובא תחום בריאות הנפש למרכז הבמה בפני הציבור בישראל, ואפשר קריאה של הלה להכרה בתחום, לביעור הסטיגמה כלפי מתמודדים והוקרה והערכה למתמודדים, בני המשפחות, מקימי אנוש ואנשי המקצוע בתחום השיקום

הלה בת 60, אלמנה, אמא לניר, עדי ז"ל וניצן. 



Dr. Hilla Hadas, Executive Director, Enosh- The Israeli Mental Health Association
Hila Hadas, Ph.D. (Biology), has been heading Enosh for over a decade. Enosh is the leading mental health organization in Israel, which promotes Community-based rehabilitation services to individuals with psychosocial disabilities and their family members and advocate for their rights.

Under Dr. Hadas’ leadership, Enosh has developed into a pioneering organization in the field of rehabilitation and recovery and has spearheaded the development of services for people with psychosocial disabilities in all spheres of life, promoting their inclusion in the community. Over the years, Dr. Hadas has initiated creative collaborations with the business sector, higher education institutions and local municipalities, which have yielded successful business and social ventures, expanding the preconceived boundaries of the recovery process.  

Dr. Hadas actively shapes public policy for the benefit of people with psychosocial disabilities and their families. Dr. Hadas is a member of the Round Table at the Israeli Prime Minister Office, which constitutes a liaison for a cross-sector discourse on social issues between the Israeli government, the third sector/ civil society, and the business community  to achieve multisector changes in Israel. 

Dr. Hadas’ efforts led Enosh to gain international recognition, and today Enosh presents its innovative Community based rehabilitation programs around the world (within the framework of the United Nations, the Zero Project and the World Health Organization), and to policy makers worldwide.

Previously, Dr. Hadas served as the CEO of the Achva Academic College, and today she is a member of the College General Assembly. Today, Dr. Hadas is also a board member of ISPRA - The Israeli Association for Psychiatric Rehabilitation, a member of the Board of Trustees of the Tel Aviv Academic College, a member of the Consulting Committee of the Jewish Agency's Partnership Together (PGC), and volunteers in the Partnership Together (P2G) for Modiin—Rochester New York.

[bookmark: _GoBack]Dr. Hadas is a graduate of the Israel Digital Leaders Program, on behalf of the Israeli Ministry of Social Equality. In 2018 Enosh was awarded the prestigious “MIDOT seal of effectiveness to a nonprofit organization” for its  leading social impact on the Israeli society, from “Midot” organization.  In 2019, Dr. Hadas was elected to light a torch in the official 71st Israeli Independence Day ceremony (Yom Ha’atzmaut) in Mount Hertzel in Jerusalem; for the first time in the history of this high-profile event, mental health has been brought to the forefront of the stage, and Dr. Hadas took the opportunity to call upon the Israeli public to recognize the importance of mental health, to eradicate the stigma towards people who cope with psychosocial disabilities, and to treat them with respect and dignity.

Dr. Hadas is 60 years old, a widow, mother of Nir, Adi (Z"L), and Nitzan.
