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JERUSALEM FILM CENTER SEPTEMBER 2020 REPORT

I. EXECUTIVE SUMMARY
The COVID-19 crisis and ongoing health restrictions have led the Jerusalem Film Center to create new methods of connecting with viewers via online programming as well as outdoor screenings. These programs have proven immensely popular and have demonstrated the Israeli public’s inherent need for cultural events and communal engagement. Our online programming selection, made available since March 2020 and no longer free of charge (as of late August 2020), has engaged our growing membership base as well as viewers dispersed throughout the country interested in our exclusive artistic selection and unique curatorial choices. 

In order to provide cultural content during the quarantine period and reinforce our relationship with our community of members, starting in March 2020, the Jerusalem Film Center began offering a weekly selection of online film screenings and special programs. Throughout the quarantine period, over 300 online materials were programmed for our viewers, including films, operas, plays, the popular Exhibition on Screen series (distributed in Israel solely by the JFC), masterclasses and lectures, as well as exclusive artistic film selections. These online programs – otherwise knowns as the popular “With You at Home” series, have received over 200,000 views thus far. Although challenging, this period has also proven to be greatly encouraging, demonstrating that nearly half of the viewers have not been members of the JFC, but rather, geographically dispersed throughout the country and keenly interested in the exclusive artistic programming offered by our institution. Perhaps, more than anything, the lockdown period has emphasized the importance of the institution’s mission, which, having come into fruition over the past few years, has proven key to this period: the establishment of a digital archive and playing a leading role as a digital film access provider offering access to all.

After five years of intensive plan and execution, the JFC has launched the Israel Film Archive website. The new online platform promotes Israel’s rich film culture and heritage. Additionally, and due to the need to continue offering contemporary online content, the new website has now incorporated and launched the JFC’s first V.O.D channel, presenting a curated selection of online films and programs from the Jerusalem Cinematheque, the Jerusalem Film Festival, and Israel Film Archive. 

את שנת 2020 אנו מסיימים ב-JFC עם חגיגה קולנועית שמתחילה במהדורת אונליין של הפסטיבל היהודי ומגיעה לשיא עם מהדורת אונליין משובחת של ה-JFF אשר תכלול את מיטב הסרטים של השנה החולפת, חמש מסגרות תחרות נושאות פרסים לסרטים ישראלים ובינלאומיים, ואירועים מקצועיים לתעשיית הקולנוע. 






CINEMATHEQUE DAILY PROGRAMMING

שנת 2020 היוותה אתגר משמעותי במיוחד עבור הפעילות השוטפת של הסינמטק והפערים בין תוכניות העבודה המקוריות לביצוע עצומים במקרה של מחלקה שפעילותה מבוססת על אירועים באולמות ואינרטאקציה בין יוצרים, סרטים וקהל. עשרות פסטיבלים ואירועים משמעותיים שתוכננו עברו שינוי מבחינת המועד, ההיקף וכמובן הפלטפורמה בה התקיימו. עשינו כל מאמץ לשמר את הפעילות ולא לפגוע באף אחד משיתופי הפעולה הרבים שהסינמטק מקיים עם שגריריות, מוסדות אקדמיה ותרבות ולספק לקהל את הפעילות שתוכננה ולו באופן חלקי. 

Coming events:
With the uncertainty about possible return-date to our halls, the cinematheque is building programs and events for the coming weeks and months that will be presented at our online platform (with an option for the later ones to be partly presented in our halls as well), such as:
· Anthropology film festival – November 26-28th – the 9th edition of the festival in collaboration with the anthropology department at the Hebrew university will include 7 titles in premieres in Israel, all accompanied by lectures from top scholars un this field and zoom talks with 2 international guests.
· Czech film week – a national event together with the Czech cultural center in Israel, early November
· Austrian Doc spotlight – exclusive collaboration with the Austrian cultural forum in Israel presenting top documentary films from the Austrian industry, end of November.
· Oh La La – National festival presenting the best of the latest French comedies, about 25 titles, Nov. 22nd-mid December
· Special film and lecture series with the Van Leer institute and the Begin center Jerusalem: a special collaboration presenting 4-5 films and lectures dealing with significant social issues faced by a multicultural Arab-Jewish 
· society, end of December.
פסטיבל הקולנוע יהודי אונליין
Following a beloved tradition of over 20 years, the Jewish Film Festival will continue to offer the audience a special cultural experience,  a fascinating selection of features and documentaries shedding light upon Jewish life in cinema from different and unique perspectives. This year’s selection includes surprising comedies, stars, cinematic discoveries, a glimpse into the lives of Lucian Freud, Modigliani, Einstein and Ruth Bader Ginsburg, as well as personal stories, thought-provoking films and encounters with filmmakers and actors. 
הפסטיבל נפתח עם הקומדיה המבריקה "חמוץ אמריקאי" בכיכובו של סת רוגן המעלה בחוכמה שאלות בדבר הזהות היהודית בימינו. במסגרת הפסטיבל תתקיים כיתת אמן עם השחקן האמריקאי ג'סי אייזנברג לרגל הקרנת סרט "רזיזטנס".

פסטיבל הקולנוע ירושלים יתקיים במהדורתו ה-37 בחג חנוכה 
בפסטיבל ישתתפו יותר מ-80 סרטים ויתקיימו בו השנה שש תחרויות: התחרות לקולנוע ישראלי עלילתי, התחרות לקולנוע ישראלי תיעודי, התחרות לקולנוע ישראלי קצר, התחרות לקולנוע ניסיוני, התחרות הבינלאומית והתחרות הבינלאומית לסרטי ביכורים. הסרטים משקפים את מיטב היבול הקולנועי השנתי, הישראלי והבינלאומי. 
ההקרנות הווירטואליות יתקיימו במערכת צפייה של חברת Shift72, אשר שימשה את הפסטיבלים המובילים בעולם ובהם פסטיבל ניו יורק ו-SXSW. 
על מנת לעודד חווית צפיה מהנה ישתפפו רוכשי חבילות הסטים בהגרלה נושאת פרסים רבים (כגון משלוח פיצה/ יין לביתם בזמן הצפיה בסרטים/ תיק ממותג פסטיבל וכדומה), בין המשתתפים אף יוגרלו 3 הקרנות פרטיות של סרטי הפסטיבל באולם הסינמטק (עבור 10 חברים/ בני משפחה).
לצד הקרנות הסרטים לקהל הרחב נקיים אירועים מקצועיים לתעשייה המקומית בהשתתפות נציגים בולטים של תעשיית הקולנוע הבינלאומית אשר יכללו כיתות אמן, ושני מסלולים פיצ'ינג שונים נושאי פרסים: מסלול לסרטים קצרים ומסלול לסרטים עלילתיים באורך מלא בשלב הראף קאט.
הפסטיבל ילווה בקמפיין יחצ ושיווק שיוצא לדרך בימים אלה וכולל שיתוף פעולה עם עיתון הארץ בהמשך להצלחת השתפ בפרויקט "היום שאחרי?". במידה שיהיו הקלות בהנחיות משרד הבריאות נקיים אף ברגע האחרון גם הקרנות מצומצמות באולמות של סרטי הפסטיבל.


II. EDUCATIONAL DEPARTMANT
משבר הקורונה הביא לביטולם של עשרות ימי קולנוע אשר תוכננו עבור תלמידי בתי הספר בחודשים מרס-יוני 2020. לקראת תחילת שנת הלימודים קיבלנו פניות רבות של אנשי חינוך שביקשו למצוא דרך לבקר עם תלמידיהם בסינמטק למרות מגבלות משרד הבריאות שאינן מאפשרות זאת כמובן. ה-JFC פועל בימים אלה להכנת תכניות קולנוע מקוונת עבור התלמידים ושואף להרחיב את מעגל הקהלים שלו מחוץ לגבולות העיר ירושלים. 

· 20/21 educational courses launched online –the Department of Education launched, for the first time ever, two education courses for adults geared toward our members as well as general audience viewers. The lectures are filmed onstage at the JFC and streamed online alongside films on the JFC platform. Using the advantages of the online platform, this year participants include viewers from distant geographic areas who could not join the physical screenings.

· Getting back to schools - The Department of Education is producing, together with the local education authorities, a selection of online educational film curricula for the new school year. The materials has already been approved for schools by the educational authorities, and will enable the students to continue to experience and enjoy their Educational Film Days (lectures + educational films) during the ongoing COVID restrictions. Subject matters for the new online educational materials includes: 
· Children and Leadership - Created by the Department of Education for students in Grades 3-6. The lectures in the series will explore the subjects of Individuality, Children in and Adult World, Children Leading Social Change, Gender Norms, Personal Responsibility, Charity, Ecology, and more. 
· History and Identity in collaboration with the Digital Film Archive – This new course will provide elementary school students the tools to carry out individual archival research on their identities, family history, and communities by familiarization with the Archive’s unique vast audio-visual heritage collection. The students will receive a virtual tool of the Archive, alongside explanations of the site as well its different holdings and newsreels. The students will learn to navigate the new website, become familiarized with its mapping system, learn to locate the origins of their families/communities, and carry out archival research.

· Additional online programs for elementary schoolchildren will include courses discussing Erich Kastner’s Novels and Film Adaptations, Film Classics, and Identities.



V. ISRAEL FILM ARCHIVE
שנת 2020 הייתה שנת שיא עבור ארכיון הסרטים הישראלי. לאחר למעלה מחמש שנים של עבודת תכנון, הקמת וביצוע תהליכי עבודה מורכבים הושק בישראל באופן חגיגי אתר הארכיון הדיגיטלי של ה-JFC. הפרויקט אשר כלל הקמת מעבדת דיגיטציה, הכשרת צוות טכני מקצועי, חתימה על הסכמי הנגשה לאוספי מורשת וסרטי קולנוע ישראלים, יצירת מערך לשימור דיגיטלי ארוך טווח וההקמת אתר הנגשה הגיע למעשה בשנה זו למימוש שלב ההנגשה בצורה של אתר דו-לשוני. עם מאות כותרי סרטים היסטוריים ואמנותיים בפלטפורמת VOD  מקוונת, המאפשרת צפייה מיידית בחומרי ארכיון נדירים ללא תשלום לציבור הרחב.  
השקת האתר הייתה כרוכה בגיבוש אסטרטגיה דיגיטלית מקיפה לקידום האתר, כולל קמפיין שיווקי, עבודת מדיה חברתית, עבודת יח"צ, הצבת יעדים כמותיים ואיכותיים לקידומו, ניתוח התנהגות משתמשים באתר והתאמת האסטרטגיה הכוללת.  נכון ליום זה הושג היעד שהוצב (להגיע ל-150,000 מבקרים שונים באתר עד סוף השנה), ואף עברנו אותו עם קרוב ל-רבע מיליון משתמשים שכבר ביקרו באתר, כאשר למעלה מ-30% מהם בחרו לחזור ולהשתמש באתר יותר מפעם אחת. 
בימים אלה אנו פועלים למען גיוס משאבים עבור הפרויקט לשנה הבאה ומתחילים לבחון אפשרויות חדשות להסדרת תמיכה ארוכת טווח בארכיון הדיגיטלי מכספי המדינה.
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