פרויקט בריכות הדגים
כפר רופין – עמק בית שאן
מאגר עמוד:
סטטוס המאגר כרגע:
המאגר מתפנה בסוף מאי. המאגר היה ריק ממים בשלוש השנים האחרונות ושימש לחקלאות (גידול חיטה) בחורף האחרון כתוצאה מהגשמים הכבדים באזור וזרימה חזקה מאד של הירדן המאגר הוצף שלוש פעמים והתמלא בשלוליות גדולות שמשכו הרבה ציפורים והזכיר לנו את המראה המוכר מפעם.
כתוצאה מההצפות לא ניתן היה לקצור את החיטה ובמקביל גדלה במאגר צמחיה ביצה , בעיקר קנים. בקנים מקננות כרגע ציפורי שיר רבות בעיקר: קנית קטנה, שיחנית קטנה וצטיה. עונת הקינון תסתיים בסוף יולי ואנחנו לא רוצים לעשות שום פעולה במאגר לפני סיום העונה כדי לאפשר לציפורים להשלים את עונת הקינון.
ההסכמות עם הקיבוץ:
ההסכם עם הקיבוץ מצורף כנספח, עיקריו של ההסכם:
המאגר יעבור לניהול החברה להגנת הטבע החל מסוף חודש מאי 2020 למשך שלוש שנים. 
החברה להגנת הטבע תשלם לקיבוץ עבור השימוש בשטח 92000 ₪ לשלוש שנים כולל מיסים ואגרות.

החברה להגנת הטבע תשלם לקיבוץ עבור מילוי המאגר החברה להגנת הטבע תשלם 70000 ₪ בשנה עבור המים.

עלות הכשרת המאגר למילוי מים 24000 ₪ ישולם ע"י החברה להגנת הטבע

תתאפשר תנועת תיירים במאגר (צפרים) אבל לפחות בשלב הראשון לא יוקמו בו תשתיות אפשרות הקמת תשתיות תבחן במהלך שלוש השנים ובמידה ויוחלט להקים ייבחנו האופציות למימון והקמה.

ההסכם אושר ע"י הנהלת הקיבוץ בישיבה שהתקיימה בתחילת פברואר 2020. פרוטוקול האישור של הקיבוץ מצורף.

ברכות דגים צפוניות של כפר רופין:
בתחילת פברואר התקבל אישור של משרד התיירות לפיתוח אקולוגי ותיירותי של שטח ברכות דגים שננטש לפני שנים רבות. גודלו של השטח 50 דונם והוא נמצא כ200 מטר בקו אוויר ממאגר עמוד. 
ההקמה אמורה להתחיל בחורף הקרוב בהשקעה של 2.5 מילון ₪. האתר יכלול ברכה אחת מרכזית , שתילה של צמחיה טבעית סביב  3 מסתורי תצפית, שביל שמוליך לאתר ממרכז מבקרים שכבר הוקם בקיבוץ חניית נכים צמודה לאתר , מסתור תצפית גדול ושניים קטנים יותר ושילוט. 
אנחנו מקווים שבאביב 2021 אפשר יהיה לפתוח את האתר לקהל הרחב.
כך שהחזון הגדול של בריכות הדגים מתחיל לרקום עור וגידים בכפר רופין.
במקביל רשות ניקוז של האחראית על האזור מקדמת תוכניות לשיקום בתי גידול לחים באזור. פרויקט מאגר עמוד הוצג להם והם מאד התלהבו, הרעיון הוא שרשות ניקוז תייצר מקור מים קבוע למאגר ללא צורך בשאיבה עי השבת תוואי נחל אבוקה שבעבר זרם אל אזור המאגר וע"י כך למלא לפחות חלק מכמות המים שתידרש למאגר בכל שנה. במודל הזה עדיין יהיה צורך לשלם בכל שנה סכום כלשהו לקיבוץ ככל הנראה בסביבות 40-50 ₪ לשנה ואילו כל עלויות התחזוקה והזרמת המים יחולו על רשות הניקוז, זה יוזיל מאד את העלות הרב שנתית של החזקת המאגר. 

מעגן מיכאל (חוף הכרמל):
לאחרונה אישרה קרן שטחים פתוחים של ממשלת ישראל 2 מילון ₪ שיתווספו לסכום שהקציבה כבר הממלשה להקמת פארק הצפרות במעגן מיכאל. בחודשים האחרונים לצערנו אין התקדמות עקב השיתוק שנוסע מהקורונה אבל במהלך ככל הנראה גם פארק הצפרות במעגן מיכאל ייכנס למהלך של פיתוח התשתיות במהלך החורף הקרוב (דצמבר או ינואר) בפארק במעגן מיכאל כולל כ150 דונם על פני שלוש ברכות דגים. כמו כן יוקמו בו תשתיות תירותיות שיכללו: מסתורי תצפית, שביל מונגש, מבואת כניסה , שילוט ועוד.

עמק החולה: 
במסגרת התארגנות מחודשת של מדינת ישראל להבטחת מי השקיה לשטחים חקלאיים בעמק החולה הוכנה תוכנית להשתמש בבריכות דגים נטושות לשם כך. יש כאן הזדמנות לשלב את החזון שלנו ולהציע לשלב בתכנון אלמנטים שישמרו את הערכים האקולוגיים של ברכות דגים. אנחנו נמצאים כרגע בשיח עם מנהלי הפרויקט על מנת לגבש תוכנית שתתאם את צרכי הטבע, לפרויקט כרגע יש רק תקציב חלקי וככל הנראה ההיבט של הטבע יצריך כסף נוסף אבל מדובר בפרויקט שייתכן וניתן יהיה להביא לו כסף מקרן שטחים פתוחים של ממשלת ישראל וע"י כך להבטיח ברכות דגים מתפקדות אקולוגית לטווח הארוך. זה נראה כרגע רחוק אבל אנחנו בתהליך ואם המהלך יצליח זה עונה על חלק מאד משמעותי בחזון הגדול של בריכות הדגים טבעיות.

תוכנית עבודה קצרת וארוכת טווח

חתימת ההסכם עם קיבוץ כפר רופין – עד סוף מאי.
ניקוי המאגר והכנתו למילוי – עד אמצע אוגוסט.
מילוי המאגר – אמצע אוגוסט כרגע התקציב יאפשר הספקת מים עד אוגוסט 2021.
הקמת הפארק בבריכות הדגים הצפוניות של כפר רופין – סיום אביב 2021
סיום הקמת פארק הצפרות בבריכות דגים מעגן מיכאל – קיץ-סתיו 2021
מהלך ארוך טווח להבטחת התחזוקה והספקת המים למאגר עמוד – סוף 2021
סיום תהליך הבחינה והכנת הצעה לקרן שטחים פתוחים ברכות דגים עמק החולה – מאי 2021.

לסיכום:
החזון שגובש לבריכות הדגים מתקדם כרגע ללא תקציב תחזוקה ארוך טווח (אינדואמנט) החזון המלא מדבר על 5 אזורים של כ500 דונם כל אחד כרגע מקודמים 250 דונם בעמק בית שאן וכ150 דונם במעגן מיכאל. במידה ויבשילו התנאים לשלב את הפרויקט בחזון הגדול של עמק החולה ונצליח לגייס את התקציב (אפשרי בהחלט) ייתכן וניתן יהיה לייצר במסגרת הזו 500 דונם בעמק החולה שיתפקדו ויתוחזקו ע"י רשויות המים בעמק החולה.

האתגרים:
קרן קבוע שתאפשר תשלום לקיבוץ כפר רופין על מאגר עמוד 50000 ₪ לשנה
במידה ולא ויצא לפועל הפרויקט של רשות הניקוז תקציב מים ותחזוקה שנתי לכפר רופין כ 100000 ₪.
שטח בריכות נוסף של כ300 דונם בעמק בית שאן – 300000 ₪ עלות שנתית
שטח ברכות נוסף של כ300 דונם בחוף הכרמל 300000 ₪ עלות שנתית

 


  







