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Dear Prof. Brian Roberts
Editor, 
International Journal of Educational Management
תודה על הערות הקורא ואנו מתכבדים לדווח על ההתאמות המבוקשות שבצענו
All changes in the body of the article are marked in red font.

Sincerely,

Joseph Klein, Racheli Ninio

הערת הקורא (1)
Many issues were addressed by the authors and I find the revision much clearer compared to the earlier version of this manuscript. Therefore, I recommend this manuscript for publication.
Nevertheless, there are still a couple issues that need some further attention although they may be addressed rather easily.
As I mentioned in my initial report, I don't see how the authors can conclude based on their data that key experiences have a causal impact on school leaders' perceptions and daily conduct.  For example are the following sentences (my underlining):
Page 2: "The aim of this study is to explore if key experiences affect school principals during their careers and whether these events have any significant effect on principals’ thinking processes and professional functioning". 
Page 4: "Under examination here is whether principals have key experiences that change their perceptions of their work and their functioning. ……. Is it expressed in a change in work style or the execution of more operative roles? …"
Page 16: "To summarize, all the interviewees reported key experiences that significantly affected their work. 
I think that the cause and effect terminology is not suitable. The evidence is based on interviews and therefore, on school principals' perceptions and subjective interpretation. There is no way of telling whether experiences which the interviewees consider to be key ones, have actually effected principals' daily conduct and there is no way to rule out any other influences caused by other/additional sources. 
Hence, I suggest to rephrase these and other similar statements and to avoid a causal mode of argumentation throughout the manuscript.   


התיקון שבוצע
בוטלו ביטויי הסיבתיות לכל אורך המאמר, תוך איזכור הדבר כבר בתקציר ובאופן מודגש בדיון בניסוח להלן

"כיוון שהממצאים מבוססים על ראיונות מנהלים שמהם נלמדו תפיסותיהם ופרשנותם את חוויות המפתח ולא על מתודה מחקרית אקספרמנטלית, אין בידינו הוכחה וודאית שחוויות המפתח הן שגרמו באופן סיבתי לשינוי וייתכן וגורמים נוספים מעורבים בכך".

עם זאת, אנו מבקשים להשאיר טרמינולוגיית הסיבתיות באותן מקורות ספרותיים שדנים בסיבתיות, על מנת להציג נאמנה את המקורות כלשונם וכן בדיווח ראיונות המנהלים, שלפי תפיסתם הסובייקטיבית סבורים שחוויות המפתח השפיעו באופן משמעותי על תפקודם. הוספנו הדגשה שמדובר בתפיסתם הסובייקטיבית.
הערת הקורא (2)
Another minor issue: the paragraph describing the Israeli educational context is not well connected to the text and it adds little to international readers' understanding regarding the unique circumstances and challenges facing Israeli school leaders. 

התיקון שבוצע:
בסעיף אוכלוסיית המחקר, דווח בקצרה מידע על מערכת החינוך בישראל בה בוצע המחקר. התיאור נועד להטיל אור על הקונטקסט הארגוני בו פעלו מנהלי בתי הספר המרואיינים במסגרת הניהול העצמי. אין כוונתנו לטעון שמערכת החינוך הישראלית טעונה במאפיינים ייחודים, בזיקה לנושא הנחקר. ונהפוך הוא, אנו סבורים, שיש דמיון רב בין עבודת המנהלים בישראל וסביבת עבודתם לזו שבמדינות רבות אחרות ולכן הממצאים המתקבלים רלוונטיים לשיח המחקרי והיישומי בכל אותם המקומות.

בעקבות הפניית תשומת הלב על ידי הקרא ה- Reviewer  הוספנו בסעיף האמור את המשפטים הבאים:

תיאורו של מבנה מערכת החינוך נועד להטיל אור על הקונטקסט הארגוני בו פעלו מנהלי בתי הספר המרואיינים במסגרת הניהול העצמי. במערכות חינוך רבות בעולם נהוג ניהול עצמי במוסדות החינוך עם מנגנון רגולציה ועל כן הממצאים בעבודה הנוכחית עשויים להיות רלוונטיים לכל אותן המדינות.
למתרגמ/ת: אודה על הקפדה בזהות בין תרגום פסקה זו, להעתקה הנמצא המאמר בעברית בסוף עמ' מס' 9
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