
Minority groups suffering from the stereotype threat which defined them with worse performance than the other that’s why their performance might settle the negative stereotype in many cases.    

However nurses working in diverse teams cope quite effectively in their daily practice, they taking advantage  the variety element, such as tailoring care to cultural needs of the patients

The study of intergroup contact focused on the effects of contact and the cognitive, communication and emotional processes that progress in contact situations. Those studies prove that intergroup encounters have the potential to be tense because of previous negative encounters between groups and the perceived negative salient of the other group.  The Studies also revealed the factors that may promote positive, reciprocal perceptions and cooperative interactions and the obstacles that hinder relationships in diverse groups and societies.

In particular, our study will explore the encounter between groups in a real life setting – their work teams. It focuses on the relationships and intergroup contacts of Jews and Arabs working side-by-side.  This context which formation and objectives are not of the members’ choosing, but a result of organizational policy.
Additionally, The article defines and demonstrates an innovative research approach that studies intergroup contact in natural, real life situations, unlike most prior research.

[bookmark: _GoBack]המחקר הנוכחי, מצמצם את פערי הידע שנכרים בספרות בכמה רבדים. ראשית הוא מהווה דוגמה לגישה חדשנית הבוחנת מגע בין קבוצתי וקונפליקטים בין קבוצות במציאות בreal life setting ולא בתנאים  מבוקרים control conditions  כפי שנעשה בחלק גדול מהמחקרים שבחנו את הנושא. ברצוננו להדגיש כי ההגדרה של real life setting הינה מורכבת. הווה אומר, כאשר בוחנים מגע בין קבוצתי במציאות יש להבין כי המציאות אינה זהה בכל המקרים. לפיכך, לסיטואציות חיים שונות עשויות להיות השפעות שונות על המגע והמפגש הבין קבוצתי והדבר טעון בבדיקה. במחקר המגע הבין קבוצתי נותח בהתייחס למציאות של מקום וצוות עבודה. בסיטואציה זו העובדים לא יודעים כמה זמן ימשך המגע ביניהם. לשון אחר, המגע יכול להמשך מחד עשרות שנים ומנגד חודשים (למשל לאור פיטורים, החלטות של הנהלת הארגון וכדומה) לאור עובדה זו העובדים בוחרים לנהל את האינטראקציות בינהם.  בנוסף, יש לקחת בחשבון כי מקום העבודה מהווה את מקור הפרנסה של העובדים והם זקוקים לו כדי לכלכל את עצמם ואת משפחתם לכן ההחלטה לעזוב את מקום העבודה (גם במידה והם חפצים בכך) בחלק גדול מהמקרים עשוייה להיות קשה עד כדי בלתי אפשרית עבור חלק מהעובדים. נקודה נוספת, גם במידה ולעובד כן מתאפשר לעזוב ולשנות את צוותו, ההרכב הצוותי  של צוותי סיעוד בישראל דומה מבחינת מגוון החברים בו כמעט בכל המרכזים הרפואיים לפיכך, מעבר לצוות אחר תחייב התמודדות דומה עם סוגיות בגין ההרכב ההטרוגני והלאומי.  המחקר שלנו אם כן בוחן את היחסים לאור האמור לעיל. 
שנית, המחקר משלב בין שני גופי ידע שבוחנים מגע בין קבוצתי. מחד היחסים מתקיימים בקונטקסט של חברה שסועה הכוללת קונפליקט מתמשך שבולטותו משתנה בהתאם לאירועים המתייחסים לסוגייה הישראלית פלסטינית במדינה. ומאידך המגע הכפוי בין קבוצות יריבות, הפועלות במסגרת קבוצה קטנה והטרוגנית בדמות צוות עבודה. אלמנט זה מתייחס לביקורת של  PETTIGREW AND HEWSTONE 2017 אודות בחינת המגע (contact) הבין קבוצתי תוך התייחסות לגורמים שיכולים להשפיע על האינטראקציה והמגע. 
שלישית, המחקר בוחן באופן ספציפי יחסים בין מיעוט ורוב לאומי בתוך צוות עבודה שמהווים קבוצות יריבות בקונטקס של הקונפליקט הישראלי פלסטיני בניגוד שונות diversity וההטרוגניות הצוותית  שנבחנה במחקר קודם (Desivilya & Raz, 2015).
המחקר מאיר את המורכבות והקשיים שקיימים ביחסים אסמטרים  בצוותי העבודה. ומראה כי במציאות של צוותי עבודה מגוונים מבחינה לאומית קיימת חשיפה ארוכת טווח לקבוצה האחרת אך הדבר לא גורם לשינוי במודעות ליחסי הכוח הלא שוויוניים, חוסר צדק  ויצירת תגובה מוסרית לסבל של האחר בשונה ממקרם של Ron& Maoz 2013 אודות מנחי קבוצות מפגש.  להפך הוא הנכון המרואיינים מכירים בתפיסות קבוצת הפנים שלהם בלבד. 
נראה כי חוסר היכולת להשמיע את קול במערכות יחסים אסמטריות לא מקדמת את היחסי הקבוצות אלא יוצרת מרמור ותחושת חוסר צדק וחוסר הוגנות לשתי הקבוצות (המיעוט והרוב) לפיכך, חשוב מאוד ליצור לאפשר לכל קבוצה להשמיע קולה בצוות כיוון שהדבר עשוי לחשוף את תחושות הצדדים ואולי ליצור קרקע להידברות כמו גם שינוי בתפיסות של קבוצת החוץ. 


