בדיקת MRI  מוח 13.7.2020

MRI מח כולל  חומר ניגוד 

בת 49 ברקע ידוע עם פיזור משני מוחי. כאבי ראש חזקים במימים האחרונים. השוואה לבדיקות קודמות, האחרונה מה-26/04/2020 .עיון בבדיקה ראשונה .24/04/2019-
 הבדיקה ברצפים T1, T2, FLAIR ,דיפוזיה, SWI ,מלווה הזרקת חומר ניגוד
ממצאים: 
מודגמים מוקדי האדרה קטנים אך מרובים בשתי אונות הצרבלום ובשתי ההמיספרות אשר לא הודגמו בבדיקה הקודמת ומתאימים לפיזור משני מוחי נרחב, חלק מהמוקדים נראים על גבי החריצים. מודגמת האדרה דיפוזית חדשה של הדורה בעיקר באספקט האחורי, עיבוי מעט נודולארי של הפלקס , וכן האדרה לפטומנינגיאלית בחריצים במיקום עורפי מימין , חשוד לפיזור משני דורלי ולפטומנינגיאלי , כמו כן האדרה מוקדי האדרה אפנדימליים זעירים באזור הטריגון דו"צ.
בצקת וזוגנית מעטה בסמוך לתהליכים הגדולים יותר. היפראינטנסיות בחריצים העורפים מימין ובחלל הסאבדוראלי בהיקף האונה האוקסיפיטלית מימין. מעבר קרניו-צרביקלי תקין. 
אזור האוכף תקין. חדרי המח בגודל תקין. ללא הידרוצפאלוס. מודגם סיגנל זרימה תקין בכלי הדם המוחיים העורקיים הגדולים. אין עדות לדיפוזיה רסטריקטיבית. מודגמת צביעה תקינה של הסנוסים הורידיים התוך מוחיים. נוזל מתאי המסטואיד מצד שמאל ציסטות קטנות בנזופרינקס עיבוי חלקי של הרירית בתאי האתמואידים .
לסיכום: 
פיזור משני נרחב פרנכימטי, בשתי ההמיספרות ובגומה האחורית. פיזור משני פכימנינגיאלי ולפטומנינגיאלי, בולט יותר אוקסיפיטאלית מימין. בצקת מעטה סביב חלק מהמוקדים אך ללא אפקט מסה משמעותי. ללא הידרוצפאלוס חריף. ללא דמם.
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