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מוסד הטכניון מהווה גשר בין ההשכלה המדעית והטכנולוגית הרבה שנצברת בטכניון, לבין תעשיות עתירות ידע בארץ ובעולם, שמתרגמות את המחקר לפיתוחים מתקדמים לטובת האנושות כולה. 
תפקידו העיקרי של מוסד הטכניון הוא ניהול המחקר והובלת שיתופי פעולה עם הקהילה העסקית, על מנת לפתוח חלון הזדמנויות לקידום המדע וההנדסה. ניהול המחקר מתפרס על פני ענפים רבים ביניהם ניהול ההיבט המשפטי לרבות קניין רוחני, הניהול הפיננסי, טיפול בהון האנושי ועוד. 
בנוסף, אנו מאמינים כי תפקידה של האקדמיה הוא לדאוג להרחבת הידע וביסוסו בקרב בוגרי הטכניון ועובדים מקצועיים בכירים בענפים מגוונים בשוק העבודה. לשם כך פועלת היחידה ללימודי המשך וחוץ, המכשירה מדי שנה אלפים במקצועות העשרה למהנדסים, רופאים ועוד אלפי עובדים מקשת רחבה של מקצועות, זאת באמצעות תוכניות לימודים מהמעלה הראשונה. 

Highlights
· לאחרונה הקמנו את "חדר מלחמה" המדמה מלחמת סייבר אמיתית שנועד להכשיר את הדור הבא של לוחמי ומגני סייבר בישראל.

· מכון המתכות מפעיל את אחת ממדפסת התלת מימד המתקדמות בעולם בתחום המתכות: באמצעותה פיתחנו שתלי טיטניום עבור חולה סרטן שהושתלו בהצלחה ואפילו יצרנו שתל המיועד לכלבים שאיבדו את היכולת ללכת עקב גידול


· 753 Active Patent families

· 133 New patent applications filed

· $11M Translational research to industry

· אקזיט1: 1.6 מיליארד דולר- זה הסכום בו נרכשה חברת "מזור" המפתחת מערכות רובוטיות לניתוחי גב ומוח, פרי פיתוחו של פרופ' משה שהם מהפקולטה להנדסת מכונות. 


· אקזיט2: חברת סילנטיס המפתחת חומרי אטימה רפואיים המבוססים על דבק המופק מאצות למניעת דליפות לאחר הליכים כירורגיים הוקמה בפקולטה להנדסה כימית על ידי פרופ' חבצלת ביאנקו-פלד נמכרה בשנת 2019  לענקית AMS בעשרות מיליוני דולר

· מאז הקמתו בשנות החמישים, מוסד הטכניון מהווה בית לאלפי עובדים החוצים מגזרים ודתות, נשים וגברים, יהודים וערבים. הגיוון התעסוקתי נובע מתוך הבנה ואמונה כי מקום העבודה הינו עוד צעד לחברה מוסרית, מגוונת וצודקת יותר. 
שבע מחלקות הן אלה שעושות את מוסד הטכניון לגוף מוביל בניהול המחקר והפיתוח:
רשות המחקר | רשות המחקר פועלת לקידום והסדרת פעילויות המחקר בטכניון על ידי העמדת מירב האמצעים הדרושים לחוקרים לשם ביצוע העבודה. זאת באמצעות חיפוש מקורות מימון למחקרים חדשים,  הובלת שיתופי פעולה עם אקדמיה ותעשייה ברחבי העולם לשם מיקסום ההזדמנויות לחוקרים, ניהול תקציבים וליווי פיננסי ועוד. 
המחלקה המשפטית | המחלקה המשפטית של מוסד הטכניון מספקת ייעוץ משפטי במגוון רחב של נושאים עבור חברי הסגל, עובדים והיחידות השונות. המחלקה  אחראית על טיפול בכל הסוגיות המשפטיות הנובעות מקניין רוחני שנוצר על ידי חוקרים בטכניון.

היחידה העסקית | היחידה העסקית  אחראית על מסחור הטכנולוגיות והפטנטים שמקורם בטכניון. היחידה מלווה את התהליך החל משלב המחקר דרך רישום הפטנט, הפיתוח העסקי ומסחורו במטרה למנף את נכסי הקניין הרוחני המפותחים בטכניון ליצירת חדשנות פורצת דרך מונגשת לכלל. 
בין סיפורי ההצלחה ניתן לכלול את "אזילקט", התרופה נגד פרקינסון אשר פותחה בשיתוף עם חברת  טבע; חברת "אינוויזין" אשר פיתחה מערכת לזיהוי פנים ונרכשה על ידי אינטל ; חברת מזור, חברת "סילנטיס" ועוד. 

מחלקת כספים וכלכלה | מחלקת כספים וכלכלה מהווה את הליבה הכלכלית המקשרת בין יחידות המוסד, הטכניון, חברי הסגל והרשויות. המחלקה אחראית על רישום ומעקב אחר מידע פיננסי חיוני, תוך שמירה על הוראות החוק, מדיניות הנהלת המוסד ומועצת המנהלים. 

היחידה ללימודי המשך ולימודי חוץ |  היא יחידה כלל-טכניונית המתמחה בארגון ופיתוח תוכניות לימודים לבוגרי מוסדות להשכלה גבוהה בתחומי המדע וההנדסה, כמו גם לעובדים מקצועיים בכירים בענפים שונים של מינהל. פיתוח התוכניות נעשה בשיתוף פעולה עם ענפי התעשייה הטכנולוגית המודרנית, ואלה נועדו לאפשר הכשרה שתבטיח את מקומם של הסטודנטים בשורה הראשונה של היצור והפיתוח במשק.
לכתוב את החלק הבא כהיילייט:
 ליחידה קמפוסים בחיפה, תל אביב וירושלים, 
היחידה הקימה את התכנית הראשונה והמקיפה בתחום הקנאביס ברפואי 

מכון המתכות |  המכון מקדם חדשנות טכנולוגית ומדעית ומוביל פיתוח והטמעה של טכנולוגיות חדשות, חומרים מתקדמים ותהליכי ייצור חדשניים בתחום המתכות ושאר חומרים. למכון חמש מעבדות, כאשר כל אחת מתמחה בתחומה: המעבדה להדפסת תלת מימד, המעבדה לקורוזיה וטיפולי שטח, המעבדה לטכנולוגית יציקה, המעבדה למטלורגיות ולטכנולוגיות אבקות, המעבדה להנדסת רכב ומכונות.

מחלקת משאבי אנוש | מחלקת משאבי אנוש אחראית על גיוס וליווי עובדים במוסד הטכניון. המחלקה פועלת לקידום תרבות של מצוינות בארגון, ליווי חוקרים לשם גיוס צוות מקצועי ומיומן, פיתוח תכניות הדרכה, קידום רווחת העובדים ועוד. 

