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Please provide a summary of your dissertation (up to 450 words).
עבודת הדוקטור שלי, בהדרכת פרופ' משה הלברטל ופרופ' ברוך י' שורץ, הוקדשה לנושא: "הכעס האלוהי והדרכים לשיכוכו בתורה ובמקורותיה". הכעס נחשב לתופעה מרכזית בתורה; רבים הסיפורים על כוחו ההרסני והמכלה של האל, המופעל בדרך כלל דווקא כלפי בני ישראל. בעבודתי ביקשתי לערער על ההנחה שישנו מושג אחיד ועל-זמני של "כעס", התקף גם למקרא; במקום זה, יש להבחין בין מגוון תופעות, השונות זו מזו כשם שהן שונות מתפיסות מודרניות על אודות הכעס. 
הבחנות אלו נעשו לרוחבה ולאורכה של התורה. ראשית נערך מיפוי מחודש של מה שנחשב ל"טרמינולוגיה של הכעס", והוצגו הבחנות חדשות ורבות משמעות בין ביטויים שונים בעברית המקראית, שכל אחד מהם מביע לא רק ניואנס אלא תופעה שונה לגמרי; יש ביטויים הקשורים לקנאתו של האל, ואחרים מציינים התפרצות אימפולסיבית, או כוח עצמאי למחצה היוצא משליטתו של האל. בחלק זה השתמשתי גם בגישות בפילוסופיה של הרגשות, וביקשתי להוכיח שביטויים מסוימים הנחשבים ל"מונחי כעס" כלל אינם מציינים כעס, או לחלופין, אינם מציינים רגש פנימי במובן המודרני.
החלק השני של עבודתי התבסס על ההבחנה בין היצירות השונות השזורות זו בזו בתורה, לפי השערת התעודות – יצירות שכל אחת מהן מביעה תפיסה תיאולוגית ייחודית. הראיתי כיצד כל אחת מהיצירות הללו מעצבת בדרכה שלה את מערכת היחסים בין אלוהים לעם ישראל, ואת המנגנון של מה שמכונה "כעס אלוהי": הגורמים להתפרצותו, אופן הפעולה שלו והדרכים למניעתו או לשיכוכו. כך למשל, הספרות הכוהנית שבתורה מתריעה מפני מגפה המונית שתתחולל אם יתקרבו זרים למקדש; וכאשר אירוע כזה מתרחש, לפי המסופר, הוא מטופל באמצעות פעולה מעין מאגית של הכוהן. לעומת זאת, מסורות אחרות בתוך התורה מתמקדות דווקא בצורך של אלוהים לזכות באמונם של בני ישראל, ומסבירות את האסונות שהוא מחולל כביטוי של עלבון צורב לנוכח העובדה שבני ישראל בוחנים את יכולותיו ואינם סומכים עליו. לפי מסורות אלו, הדרכים לשכך את הזעם האלוהי הן, בין היתר, פנייה לרחמיו ואזהרה מפני פגיעה במוניטין הבינלאומי שלו.
בסיכומו של דבר, "כעס אלוהי" הוא קטגוריה פרשנית מאוחרת, ואולי אף אנכרוניסטית, שנכלל בה מגוון רחב של תופעות שלכל אחת היגיון פנימי משלה; והמאפיינים המשותפים לכל התופעות – במישור הפסיכולוגי והתיאולוגי כאחד – שונים מן החשיבה המודרנית הרווחת על נושאים אלו ומאתגרת אותה. המחקר על הכעס האלוהי בתורה נוגע אפוא גם בפילוסופיה ובהיסטוריה של הרגשות, גם בעיצוב דמות האל במסורות המקראיות וגם בהתהוות הדת הישראלית הקדומה והספרות המקראית.

Please describe your planned research activities for your postdoctoral studies (up to 650 words).
לאחר שבשנה הנוכחית (2019–2020) אני מקווה להשלים את הפרסומים המבוססים על עבודת הדוקטור ואת עיבודה לספר, בשנה המוצעת בייל (2020–2021) אני מתכוון להתקדם אל המחקר הבא שלי. מחקר זה יעסוק בקשר בין התגלמותו הגופנית של האל המקראי לבין אישיותו, כפי שהוא בא לידי ביטוי במערכת היחסים של האל עִם עַם ישראל, על פני הרצף הסיפורי של התורה, וליתר דיוק: הרצף הסיפורי של כל אחת מארבע היצירות שהתורה הורכבה מהן לפי השערת התעודות.
הנושא המעסיק אותי בפעילותי המחקרית הוא הדרכים השונות שבהן אלוהים מוצג במקרא. מה שמרתק אותי במיוחד הוא לבחון את הצדדים האנושיים של האל המקראי: הן את ייצוגיו הגופניים, שברגעי שיא בסיפורת ובנבואה מופיעים דווקא בדמות אדם, והן את אישיותו רבת הניגודים, הכוללת גם את היותו רחום וחנון וגם את תיאורו כאל קנא ונוקם.
על פי רוב, במחקר, שאלות אלו – על הגוף מזה, ועל האישיות מזה – נדונות בנפרד. זאת למרות שתפיסת העצמי במקרא אינה מפרידה באופן דואליסטי בין גוף לנפש, ואין להניח שדווקא ה"עצמי" של אלוהים מחולק באופן כזה. אני מבקש לחבר בין השאלות על התגלמותו המוחשית של האל במרחב לבין השאלות הנוגעות לאישיותו, תכונותיו ורגשותיו: באיזה מובן אלוהים שוכן בקרבם של בני ישראל, ומה המשמעות של נוכחותו בקרבם מבחינת מערכת היחסים ביניהם? מה הקשר בין ראיית פניו של האל לבין יצירת קשר אינטימי עמו, ומדוע ראייתו מקרוב בעייתית ומסוכנת? האם אלוהים משנה את אופן נוכחותו במרחב – באש או בענן, בשמים או במקדש – בהתאם להתנהגותם של בני ישראל?
על שאלות אלו אי אפשר לענות כאשר בוחנים את התורה כפי שהיא לפנינו, בצורתה הקנונית; אי אפשר לעקוב באופן מדויק אחר עלילת הסיפור, הרצופה סתירות, כפילויות ופערים עלילתיים, וממילא אי אפשר לשאול שאלות מורכבות יותר, התלויות באופן מובהק ברצף העלילתי. על היותה של התורה טקסט מורכב, שקשה לשחזר את אופן היווצרותו, יש קונצנזוס במחקר; אך על הדרך הנכונה לנסות בכל זאת לשחזר את השלבים שקדמו לטקסט שלפנינו, ולעמוד על משמעותם – ניטש ויכוח סוער.
מחקר זה מבוסס על הגישה הניאו-דוקומנטרית, הסבורה כי התורה אכן הורכבה, כפי שטענה השערת התעודות הקלאסית, מארבע יצירות עצמאיות, המכונות J, E, P ו-D; אך היא מציעה גרסה משופרת ומשוכללת של ההשערה, שיש בה כדי לתקן את הכשלים והבעיות שהובילו חלק מהחוקרים למסקנה שההשערה כולה אינה נכונה. 
אני מבקש להתקדם אל השלב הבא, מעבר לניסיון להוכיח את עצם תקפותה של ההשערה: להשתמש בה כבסיס למחקר מעמיק בפנומנולוגיה של הדת המקראית. אבקש להראות כיצד ארבעת המקורות – לאחר שהם מופרדים בצורה מדויקת ומשכנעת – מציגים, באמצעות עלילותיהם השונות, תפיסות מנוגדות באשר לגופו ואישיותו של אלוהים במערכת היחסים שלו עם בני ישראל.
כחוקר מקרא ומחשבת ישראל, הניתוח הפילולוגי יהיה אפוא הבסיס לעיון תיאולוגי, פסיכולוגי ופוליטי בתפיסות המקראיות. הן ייבחנו בהשוואה לדתות מסופוטמיה וכנען שקדמו למקרא והשפיעו עליו, והן על רקע התרבות היהודית והנוצרית שבאו בעקבותיו. השילוב בין שלושת ענפי המחקר הללו – המחקר על התגלמותו הגופנית של האל, המחקר על אישיותו של אלוהים, והגישה הניאו-דוקומנטרית בנוגע לחיבור התורה – יוכל להאיר באור חדש כמה מהסוגיות המצויות בלב ההגות המקראית.

Explain, in some detail, the reasons for your choice of country, institution and academic supervisor abroad, and the connection, if any, with your present and planned future work (up to 130 words).
לאחר תהליך ההכשרה הממושך שזכיתי לו באקדמיה הישראלית, אני שואף להרחיב את האופקים ולהכיר גישות מתודולוגיות חדשות ואקלים אקדמי שונה. Yale Divinity School היא מהמרכזים החשובים בעולם למחקר בנושאים שאני מבקש להעמיק ולהתמחות בהם. פרופ' Joel Baden הוא אחד מחוקרי התורה החשובים בעולם. נוצר בינינו קשר כאשר השתתפתי בסדנה ב-Yale וכיום אני גם עושה עריכה מדעית למהדורה העברית של ספרו החשוב והמשפיע The Composition of the Pentateuch. אני בטוח שאלמד רבות מן ההנחיה שלו. אני מעוניין גם להכיר חוקרים נוספים ב-Divinity School, כגון פרופ' Jacqueline Vayntrub, שקראתי את מחקריה בפילולוגיה וסמנטיקה מקראית ואני עתיד להשתתף במושב שהיא מארגנת בכנס הקרוב של ה-Society of Biblical Literature בסן-דייגו.

Please describe in one paragraph (10-12 lines) what you hope to have achieved at the conclusion of your post-doctoral studies.
בשנת הלימודים ב-Yale Divinity School אני שואף להרחיב את השכלתי כחוקר מקרא ומחשבת ישראל. במיוחד אני מבקש להרחיב את ידיעותיי, באמצעות קורסים, סמינרים ומפגשים עם חוקרים, בתחומים שלא עסקתי בהם בהרחבה בלימודיי בארץ ובהם הנצרות הקדומה ומחקר דתות השוואתי. אני מקווה להכיר חוקרים בכירים וצעירים שהמפגש עמם יאתגר אותי ויעשיר את דרכי החשיבה שלי.
במהלך השנה אני שואף לכתוב את שני הפרקים הראשונים במחקר המוצע, העוסקים בתפיסת האל במקור J ובמקור P. בשליש הראשון של השנה בכוונתי להשלים את הפרק הראשון, שיעסוק במקור J, להגיש אותו לפרסום ולהציג אותו בפורומים מתאימים. בשליש השני אני מתכנן לכתוב את החלק על מקור P, ובשארית השנה אני רוצה לכתוב מאמר נוסף שישווה בין שני המקורות, הנחשבים במחקר לשונים מאוד אך להערכתי יש ביניהם נקודות השקה משמעותיות, וההשוואה ביניהם יכולה לתרום לא רק להבנת שני המקורות אלא גם לשאלות רחבות יותר על התגבשות הדת המקראית ויצירת התורה.
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