
המכללה האקדמית אשקלון הינה מכללה אקדמית ציבורית הנתמכת ומפוקחת על ידי המועצה להשכלה גבוהה בישראל. קמפוס המכללה נמצא בקריית החינוך בעיר אשקלון. המכללה מציעה לימודי תואר ראשון ושני בתחומי לימוד שונים ומגוונים ושכר הלימוד בכל החוגים הינו שכר לימוד ממלכתי מפוקח.

[bookmark: _GoBack]המכללה האקדמית אשקלון נוסדה בשנת 2000 על יסודותיה של שלוחת אוניברסיטת בר אילן שנוסדה בשנת 1965. במשך 38 שנים הציעה השלוחה לימודי תואר ראשון של אוניברסיטת בר אילן באשקלון, והחל משנת 2003 מציעה המכללה לימודי תואר ראשון עצמאי. החל משנת 2014 לימודי תואר שני בקרימינולוגיה, עבודה סוציאלית ובקרוב כלכלה יישומית. המועצה להשכלה גבוהה העניקה למכללה הכרה קבועה והסמכה קבועה למרבית החוגים הנלמדים בה.
תחומי הלימוד רבים ומגוונים וביניהם: לימודי כלכלה, בנקאות, לוגיסטיקה, חשבונאות, מדעי הבריאות שכוללים לימודי סיעוד, תזונה ובריאות הציבור,  קרימינולוגיה, פסיכולוגיה, עבודה סוציאלית, תיירות, מדעי המחשב, סוציולוגיה, לימודי ארץ ישראל ועוד.
במכללה פועלות גם מכינות קדם אקדמיות לחיילים משוחררים ובוגרות השירות הלאומי ומכינות לעולים חדשים או כאלה שהם בשלב עלייה לארץ. העולים נקלטים בתכנית מיוחדת המשלבת לימודי אולפן עברית והכנה לעולם האקדמי בארץ. 
קמפוס המכללה נבנה בשנים האחרונות והוא מהמפוארים והמשוכללים בארץ. הקמפוס כולל מבנה לימוד, מעבדות בתחומי לימוד שונים, מעונות בתוך הקמפוס ומעונות מחוץ לקמפוס ומרכז כנסים.   למכללה מערך סיוע לסטודנטים נזקקים, מרכז לסטודנטים בעלי לקויות למידה שונים, מרכז להכוונה תעסוקתית ועוד.

89% מכלל הבוגרים עובדים. 76% מהבוגרים עובדים בתחום בו למדו.
במכללה פועלים שלושה מכוני מחקר בהם נוטלים חלק חוקרים בכירים וסטודנטים.
סטודנטים למדעי המחשב משתלבים במקומות עבודה יוקרתיים דוגמא אלתא, הקריה למחקר גרעיני. 


קמפוס המכללה מציע פעילויות שונות לסטודנטים המתגוררים בקמפוס ולסטודנטים בכלל. בבניין המעונות נמצא מועדון סטודנטים המציע סרטים שבועיים וערבי הווי ותרבות. בקמפוס פועל מרכז כנסים המציע סרטים, סינמטק, הופעות ותיאטרון. אגודת הסטודנטים מפעילה תכניות בידור והווי על בסיס שבועי והתכניות מתואמות עם הסטודנטים כמו למשל: הפנינג פתיחת סמסטר הכולל הופעות ופעילויות אטרקטיביות שונות. מסיבות סטודנטים וטיולים. במכללה שוכנת מנהלת פר"ח שמציעה לסטודנטים חונכות תמורת מלגה ופעילות חברתית בכל רחבי הארץ. דיקאן הסטודנטים מציע פעילות חברתית שונה והתנדבות ברחבי העיר תמורת מלגת פעילות חברתית המשלבת פעילות תרבותית שונה. לסטודנטים מהמגזר הדתי מוצעות פעילויות מותאמות לצרכים ולהווי הדתי. 
במסגרת פעילות הדיקאן ואגודת הסטודנטים מופעלת תכנית תרבותית שנקראת מוסיקמפוס שבה הסטודנטים נפגשים עם אמנים ויוצרים משוחחים איתם ושומעים את יצירותיהם. באותו אופן פועל גם הסינמטק שמציע סרטים חדשים מלווים במפגשים עם במאים ותסריטאים שמשוחחים עם הסטודנטים על יצירותיהם.
