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זו הזדמנות שלי להודות לכם על המוצר המופיקס פאם, שסייע מאד לתהליך הלידה של אשתי והיה גורם חשוב בחוויה החיובית שלה.  אשתי הייתה מתוכננת לניתוח קיסרי. היא נטלה  המופיקס סביב הניתוח הקיסרי עפ"י המלצתכם,  ואין בליבנו ספק כי זה תרם לכך שהיו ה פחות דימומים מהמצופה, כאב מופחת ולמהלך החלמה החלמה כללי טוב לאחר הלידה. זכור לי כי בזמן ששאר היולדות התהלכו כשהן כפופות לאחר ניתוח, אשתי הייתה באופן בולט זקופה יותר ופחות כאובה.

אדרת קליינמן (דולה): הריון – לידה – ניתוח קיסרי
אני אדרת קליינמן, תומכת לידה ומנטורית ללידות חלומיות מלווה בשנה עשרות נשים. כמנטורית לליווי חוויות לידה חלומיות ביקשתי לעצמי למצוא מענה לצורך העז שבער בי- לחזור לשגרת חיים ואיזון לאחר הלידה. הרגשתי שכל עוד שאני עסוקה עם דימומים, אני מתקשה להיות אימא ואישה שמחה. 
גילתי המופיקס ומילאתי אחר ההוראות ובפעם הראשונה חשבתי שזה חלום התנקיתי בחצי מהזמן משתי הלידות הקודמות ... 
מאז כדולה התחלתי לספר לנשים שתדענה שיש אפשרות להיות שמחה ובריאה לאחר הלידה  מה שחשוב לא פחות מחוויית לידה חיובית וטובה.
כדולה ליוויתי השנה יותר מ80 נשים שנעזרו במוצר המופיקס נטל.

רבקה קליגר : לידה – ניתוח קיסרי
ילדתי בניתוח קיסרי לפני כ- 5 חודשים. נטלתי את ההמופיקס פאם במשך שבועיים, וההחלמה היתה טובה מאוד בה': אחרי הניתוח יש קושי בתזוזה ואצלי כעבור כ-4 ימים מהניתוח כבר לא הרגשתי כמו אחרי ניתוח אלא כמו אחרי לידה רגילה, כלומר תפקדתי פחות או יותר כרגיל, ללא מגבלות.

שרה אלקריף – דימום מוגבר – הריון – לידה
(אשה אחרי 3 לידות עם דימום מוגבר. השתמשה בהמופיקס ללידב רביעית).
לאחר הלידה התכווצה הרחם כראוי, והתאוששתי בצורה מהירה ביותר בהשוואה ללידות הקודמות! אני חבה לכם הכרת הטוב מיוחדת להעניק לי חווית לידה והתאוששות קלה ומהירה.


גב' קלפהולץ: הריון – לידה – דימום מוגבר – הפלה טבעית
"סבלתי מדימומים של לאחר הפלה, וחשבו לעשות לי גרידה וסרבתי, העדפתי טיפול טבעי, שמעתי על המופיקס פאם, המליצו לי במרפאת מאוחדת שבטי ישראל (אחות), תוך כמה ימים יצאו גושים, התנקתי באופן מהיר ובלי כאבים וחסכתי את הגרידה שלא רציתי בעיקר בגלל ההרדמה הכללית. עברתי גם הפלות לפני כן, שבהן היתי צריכה גרידה, ברוך ה' אני מרגישה מצוין! תודה לשליחים הנאמנים".
מורן ב: דימום מוגבר בהריון – הפרדות שלייה – לידה
כשהייתי בהריון בבני השני היו בחודש החמישי התחיל דימום הלכתי לרופאת נשים, ולאחר אולטרסאונד התברר שהייתה לי היפרדות שלייה והרופאה הכינה אותי לגרוע מכל ואמרה התכונני להפלה.
שמעתי על המופיקס פאם שהיא תרכובת צמחים טבעי קיבלתי הוראה ולאחר יומיים של הטיפול הפסיקו הדימומים לגמרי, ניגשתי לעשות עוד אולטרסאונד ולתדהמתם השלייה התאחתה והפסיק הדימום.
הריפוי אחרי הלידה היה מהיר הרבה יותר מהלידה הקודמת. ממליצה בחום רב. 






