My IDventure

Notre Concept
 
MyIDventure est une agence évènementielle spécialisée dans l’organisation et l’accompagnement de tout type d’évènements en Israël, privés comme professionnels.
Toujours à l’écoute de vos envies, MyIdventure saura allier la French Touch et la “Houtzpa” (audace) israélienne pour réaliser un événement qui vous ressemble, Unique et Inoubliable !


Merci à vous pour votre professionnalisme et votre implication qui a mon sens a largement dépassé le contrat. Tout était parfait ! Vous avez rendu cette fête inoubliable. On n’est pas prêt de l’oublier
Famille Dabou

Merci MyIDventure, la Bar Mitsvah de notre fils fut mémorable. Un décor de rêve et beaucoup d’émotions. La famille et les amis de mon fils ont adoré.
Famille Cohen

Merci à David pour son professionnalisme et son sérieux. Sans vous, le mariage de nos rêves n’aurait pas eu lieu ! Un grand merci à l’équipe.
Jennifer & Jérémie















Notre Agence

Notre Vision
 Comment mettre Israël au cœur de votre événement ? Comment lier votre Simh’a à cette terre, berceau de notre Histoire et de nos traditions et profiter de ce cadre magique pour réaliser l’événement familial ou professionnel dont vous rêvez ? Comment exploiter les ressources inépuisables, innovantes et inspirantes que vous propose Israël pour concevoir des concepts originaux et audacieux pour tous vos rendez-vous marquants ?
Voilà le défi que MyIDventure vous invite à relever ENSEMBLE !

Voyez-nous comme :
✓ Des créateurs d’identité
✓ Des passeurs d’histoire
✓ Des générateurs d’émotion
✓ Des activateurs de lien

PARLEZ-NOUS DE VOTRE PROJET

Nos Atouts

Notre sens de l’écoute pour le respect de vos besoins
Notre esprit pionnier et créatif au service de vos rêves les plus fous
Notre connaissance approfondie d’Israël et de ses potentiels (lieux, prestataires, activités, ...) combinée à un fort pouvoir de négociations
Notre expérience dans l’organisation conjuguée au souci du détail et du raffinement
Notre réactivité à toute épreuve dans une relation de confiance et en toute transparence
Notre sens de la fête …

David Djian, ceo & fondateur

Diplômé en Communication de l’Institut d’Etudes Politiques de Paris et en Histoire à l’Université de Tel-Aviv, j’ai toujours mis au cœur de mes préoccupations la quête d’identité(s). Après mon Alyah en 1991, j’ai fait le choix de mettre mon énergie au service de l’Education Juive et de la Transmission. À la direction de structures éducatives, j’ai acquis une expertise dans la gestion de projets pédagogiques et dans le développement et l’organisation de programmes et événements éducatifs. En créant, en 2014, MyIDventure, j’ai souhaité mettre ce savoir-faire au service des familles et des Institutionnels pour proposer une nouvelle approche de l’événementiel en Israël, basée sur l’écoute, la volonté de transmission conjuguée à une solide expertise et un sens aigu de l’organisation, et une connaissance du pays qui feront de moi votre relai idéal pour réaliser l’événement de vos rêves en Israël.

Deborah Albaz, Events planner

Issue d’une famille de grands restaurateurs, la recherche de l’excellence et le souci du détail, ainsi que la passion du luxe et du raffinement, m’ont été transmis depuis mon plus jeune âge. Écouter, organiser, accompagner… est une seconde nature. Passionnée par l’événementiel, je mets au service de nos clients mon sens de l’écoute et de l’analyse, et ma créativité, afin de faire de leur événement un moment unique et personnalisé, un moment inoubliable et magique. Installée en Israël depuis 12 ans, ma double culture et ma connaissance du pays me permettent de proposer des lieux originaux et les prestataires les plus fiables qui sauront répondre aux désirs de notre clientèle internationale. Toujours souriante et dévouée, je vous ferai profiter de mon professionnalisme, de mon savoir-faire, et de mon sens du détail et de l’élégance pour que votre événement soit le reflet exact de votre rêve.



Bar & Bat Mitsvah

Tu seras un homme mon Fils …
 
Célébrer la Bat/Bar Mitsva de votre enfant en Israël permet au jeune, entouré des siens, de resserrer son attachement à son héritage familial et à ses racines, de créer un lien indestructible avec la terre d’Israël et d’accroitre son sentiment d’appartenance au peuple Juif.
Une Bat/Bar Mitsva en Israël laissera à votre enfant des souvenirs gravés à vie. 
Comment donner du sens à la Bar ou Bat Mitsvah de votre enfant ?
Comment profiter de cet événement pour en faire un moment fort de transmission et de partage de valeurs, de construction identitaire ? … et comme nous l’enseigne le Talmud, comment donner des racines et des ailes à nos enfants ?
 Voilà le défi que MyIDventure vous invite à relever ensemble !

Notre Accompagnement 

  ✓   LA “BM” DE VOS RÊVES EN ISRAËL
Grâce à notre sens de l’écoute, nous comprenons vos attentes et vous conseillons pour concevoir avec vous un événement unique et personnalisé.

   ✓ UN CADRE MAGIQUE POUR VOTRE “BM”
 Forts de notre connaissance approfondie du pays et de ses potentiels, nous vous ferons découvrir des lieux originaux et magiques. 

 ✓ NOTRE CARNET D’ADRESSE A VOTRE DISPOSITION 
Alliant des années d’expérience et de rencontres conjuguées à notre double culture, nous mettons à votre disposition un large réseau de prestataires, sélectionnés pour leur talent, leur créativité, leur raffinement et adaptés à tous les besoins et à tous les budgets. 

 ✓ L’ORGANISATION DE VOTRE “BM” DANS LA TRANSPARENCE
Par notre connaissance du marché et notre fort pouvoir de négociation, nous vous garantissons les meilleurs prix dans le respect de votre budget et en toute transparence (des honoraires clairs et précis, des prestataires directement payés par vos soins).

  ✓ NOTRE SAVOIR-FAIRE AU SERVICE DE VOTRE “BM”
Une expertise reconnue, acquise au fil des années en matière de conception, d’organisation et de coordination de projets pour planifier votre événement de A à Z. Une équipe à votre entière disposition pour un service haut de gamme.


  ✓ “MAZAL TOV” … FAITES LE SAVOIR !
Un esprit créatif pour concevoir la communication et le branding de votre mariage (invitations, décoration, cadeaux et une page internet dédiée a votre évent) Une large gamme d’activités originales et un service VIP pour faciliter et animer votre séjour et celui de vos invités en Israël (Hôtellerie, excursions, bus, conciergerie, …)

  ✓ LA “BM” DE VOS RÊVES EN TOUTE TRANQUILITÉ 
Profitez pleinement du plus beau jour de votre vie, sans aucun souci ni stress pour vous en confiant la gestion et la coordination du Jour J à une équipe de professionnels qui aura le souci de chaque détail prévu ou imprévu et toujours avec le sourire (vous comme nous). 

Nos Prestations

LIEUX ORIGINAUX
TRAITEURS
ANIMATION MUSICALES
PHOTO & VIDÉO
DÉCORATION
SHABBAT BM
CONCIERGERIE
LOCATION MATÉRIEL


Les + MyIDventure

TYOUL BM
EXPÉRIENCE BM
ANIMATIONS ORIGINALES

Quelques Exemples en photos …






















Mariage

”Oui” Pour la vie
 
Vous unir sur la terre d’Israël et perpétuer la tradition juive et ce, en toute sérénité, 
Briser le verre et générer de l’émotion dans un cadre inspirant et sioniste, 
Réjouir le Hatan et la Kala et tous leurs invités grâce à des prestataires talentueux et créatifs alliant la French Touch et la H’outzpa (audace) israélienne.
Comment mettre Israël au cœur de votre Sim’ha ? Comment profiter de cet événement pour en faire un moment fort d’émotions et de partage avec ceux que vous aimez ?
Alors, comme le disait Theodore Herzl, si vous le désirez, ce ne sera pas qu’un rêve … Voilà le défi que MyIDventure vous invite à relever ensemble !
 
Dites-nous Oui … On ne vous dira jamais Non !
 

✓ DITES ”OUI” AU MARIAGE DE VOS RÊVES EN ISRAËL
✓ DITES ”OUI” À UN CADRE MAGIQUE POUR VOTRE SIM’HA
✓ DITES ”OUI” À NOTRE CARNET D’ADRESSE
✓ DITES ”OUI” À LA TRANSPARENCE
✓ DITES ”OUI” À NOTRE SAVOIR-FAIRE
✓ DITES-VOUS ”OUI” ET FAITES LE SAVOIR
✓ DITES-VOUS ”OUI” A LA TRANQUILITÉ












[bookmark: _GoBack]

Corporate

Renforcer les liens entre vos équipes, stimuler le sentiment d’appartenance à l’entreprise, communiquer sur les valeurs de votre société, remercier ou motiver vos collaborateurs ou bien encore partir à la découverte d’un modèle économique innovant et inspirant, voilà autant de potentiel qu’Israël peut offrir à votre entreprise et que MyIDventure peut mettre en forme avec et pour vous.
Pour réussir parfaitement un tel événement, n’hésitez pas à faire appel à notre agence d’événementiel et profiter de notre connaissance approfondie du pays et de ces richesses historiques, géographiques et culturelles, de notre sens de l’organisation et de la coordination mais aussi et surtout de notre double culture mise au service de la réussite de vos événements d’entreprise en Israël.
























Événementiel

Un événement à organiser en Israël ? Vous cherchez une idée originale ? Envie d’animations fun ou qui donnent du sens ? Besoin d’un prestataire ou d’un lieu ?

Vous ne savez par où commencer à chercher ? Ou tout simplement vous voulez vous simplifier la vie ? … Nous avons des solutions appropriées à tout type d’événements, de publics, de budgets grâce à notre réseau de prestataires et notre connaissance approfondie du pays et de ses potentiels. Pour un événement clé en main ou pour une prestation spécifique, n’hésitez pas à nous en parler….

Les + MyIDventure

Des traiteurs pour tous les budgets et tous les gouts
Des animations originales et personnalisées
Location de matériel



