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נעים מאד להכיר ותודה רבה על ההזדמנות להתמודד על תפקיד ה- Chief Digital-UNDP .
ראשית חשוב לי לציין כי אני רואה  בכך כבוד רב והזדמנות גדולה לחולל שינוי גלובלי משמעותי ! .
בהמשך לתהליך מילוי השאלון ובשל העובדה שאין לי תואר שני כנדרש, אלא תואר ראשון בהנדסת מערכות מידע מאוניברסיטה מובילה בישראל , (אם כי בכוונתי להתחיל ולהשלים זאת בזמן הקרוב ללא קשר להזדמנות זו) חשוב לי לציין את הדברים הבאים:
· אני מגיע עם ניסיון של יותר מ-  20 שנה בהובלה טכנולוגית וניהולית של עשרות רבות של פרוייקטים דיגטליים , מרובי טכנולוגיה הן במגזר הפרטי והן במגזר הממשלתי אל מול לקוחות גדולים ולעיתים ברמת מדינה.
· העובדה שזכיתי במהלך הקריירה להיות הן בתפקידי פיתוח תוכנה ,הן מהנדס מערכת , מנהל פרוייקטים ומנהל בכיר איפשרה לי להוביל תהליכים ארוכים ,מורכבים ומוצלחים מול לקוחות שונים. 
· הובלתי פרוייקטים ביותר מ – 30 מדינות שונות בעולם. הן במדינות מפותחות כגון ארה"ב , אנגליה , גרמניה , סינגפור וכו' והן במדינות מתפתחות באפריקה, בדרום אמריקה ואסיה. כך שהפרוייקטים אותם מוביל ה- UNDP מוחברים לעשייה שלי במהלך השנים.
· הפרוייקטים כולם היו מבוססי שיתוף פעולה מלא והובילו הן לשינוי טכנולוגי דיגטלי בגופים ובחברות איתם עבדתי והן לשינוי ארגוני פנימה בחברה.  
מצ"ב CV מפורט.
אשמח כמובן לענות על כל שאלה בנושא זה או בכל נושא אחר,
בברכה,
גולן   
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