תגלית חשובה בבית הקברות בקוטי.
כתוצאה מעבודות התיעוד שנעשו על ידי המשלחת בבית הקברות בקוטי בשנת 2015 נחשפו מצבות של רבי יוסף עפשטיין,  רבה של קיטוב בין השנים תק”ע-תקפ”ח ושל רעיתו גיטל בת ר' נחמן צבי הלוי. 
לאחר חיפושים  בחומרי המשלחת שרוכזו ועובדו על ידי העמותה  זיהה הרב יעקב סגל מקרית ויזניץ, שבמשך שנים חוקר את דברי ימי אבות המשפחה רבני קיטוב וצאצאיהם, את שתי המצבות הנ"ל. 
רבי יוסף נולד בעיר קאליש, לאביו הרבני רבי אליעזר דוב שעלה לימים לארץ ישראל, חתן הג”ר שאול חריף אב”ד זוראבנא.
שמו הטוב של רבי יוסף הלך לפניו, ובהגיע לפרקו לקחו רבי נחמן צבי מקולומייא, כחתן לבתו. רבי נחמן צבי היה מיוחס לרבותינו מהרש”ל, ומהר”ם מלובלין. מילדותו התאבק רבי נחמן צבי בעפר רגלי מרן הבעש”ט, וכמה אמרות מופלאות בשם הבעש”ט הובאו משמו.
ר יוסף הרביץ תורה והנהיג את העדה בעיר קיטוב. הרב רבי אהרן משה טויבש, מתאר את רבי יוסף בתשובתו אליו (בספרו שו”ת “תועפות ראם”): “אהובי מחותני ידיד ד’ וידיד נפשי, הרב המאור הגדול, המופלג בתורה ויראה, חריף ושנון, מו”ה יוסף נ”י אב”ד קיטוב”…
הרב רבי חיים גלרנטר שכיהן כרבה של קיטוב, מונה בספרו “עונג חיים לשבת” את רשימת רבני קיטוב במשך הדורות, ומציין שרבי יוסף עפשטיין אשר כיהן בקיטוב בין השנים תק”ע-תקפ”ח, לא ידוע יום הסתלקותו, משום שאותיות יום הפטירה נמחקו מע”ג מצבתו. עדות זאת מאומתת מצילום המצבה שנעשה על ידי חברי המשלחת.
במהלך המחקר, נמצאה מסמך שכתב אחד הצאצאים לפני כמה דורות, והוא ציין את יום ו’ ער”ח אב תקפ”ח כיום הסתלקות רבי יוסף רבה של קיטוב, ואת יום ט’ חשון ת”ר כיום פטירת זוגתו הרבנית מרת גיטל. ואכן תאריך זה של יום פתירת הרבנית מופיע על מצבתה. 
על המצבות שנמצאו בקיטוב, ניתן לקרוא את המלים: פ”נ הרב המאור הגדול החריף המפורסם מו”ה יוסף בן הרבני מו”ה אליעזר דוב; שנת ת”ר, פ”נ אשה רבנית מרת גיטל בת הרב הגאון מו’ נחמן צבי הלוי, נפטרה ט’ חשון.
בניו של רבי יוסף היו:
 א. בנו ממלא מקומו הג”ר פנחס עפשטיין, שכיהן ברבנות קיטוב עד שנת תרכ”א, ומנוחתו כבוד בקולומייא. הוא היה חותנו של הגה”ח רבי יוסף ראט זצ”ל, מגדולי חסידי קאסוב ורוזין, בעל “ישועות ישראל” ו”מגדיל ישועות”, אשר פעל למען התיישבות הרה”ק מרוזין זי”ע בסאדיגורא, ובאחרית ימיו עלה לארה”ק והתגורר בצפת, בה נטמן.
ב. הג”ר אפרים פישל מקאליש. הוא נפטר בחיי אביו וילדיו גדלו אצל זקנם הג”ר יוסף אב”ד קיטוב
כמו כן, נמצא גם מצבתו של קודמו של ר' יוסף במשרת רב העיר – ר' אברהם בן יוסף, אשר נפטר בשנת 1810. על מצבתו חרוט:  פנ\ הר המא ]ור] \הג' מוהר\אברהם\בהרב מו\יוסף נפ\ערח אדר\א תקע.
מציאת המצבות אפשרה לר' ישראל גבאי לשפץ אותן. למרבה הצער, המשפצים מצאו לנכון לצבוע את המצבות בצבע לבן , דבר שללא ספק פוגע בערכן האומנותי וגורם להן נזק פיזי בלתי הפיך. 
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