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1. אגן ההיקוות בקרפטים
"מונקאטש" – בתודעה היהודית בימינו, הוא שם שלוקח אותנו אל הקהילה היהודית בעיר בתחילת המאה ה-20 ועד התקופה שבין מלחמות העולם. לאנשים מסוימים, השם מעלה בזיכרון תמונות של מרכז אזורי לפעילות ציונית ושל הגימנסיה העברית המוצלחת. בעיני אחרים, "מונקאטש" הוא שם נרדף לקהילה החסידית הקיצונית והאנטי-ציונית שבראשה עמד אחד מאחרוני הרבנים שכיהנו במוקצ'בו (שמה של מונקאטש כיום). מחקר זה עוסק בימיה הראשונים של מונקאטש היהודית, שבהם, כך נראה, העיר הייתה אגן היקוות לאידיאולוגיות שונות, לא רק בשנות שקיעתה.
קרפטורוס – אחד השמות הרבים המיוחסים לאזור זה –  הוא אזור השוכן בצפון המישור ההונגרי ונמתח צפונה עד להרי הקרפטים. העיר מונקאטש שוכנת למרגלות הקרפטים, בקצה שפלת הטיסה. כיום נמצא אזור קרפטורוס באוקראינה וגובל בפולין, בסלובקיה, בהונגריה וברומניה.  
מבחינה גיאוגרפית, אזור קרפטורוס היה ממוקם בפריפריה של אימפריות, ושימש צומת דרכים בין מדינות. לפיכך ניתן לראות בו אזור גבול לאורך זמן, במובן זה שחילופי המשטרים בו גרמו להשפעות תרבותיות שונות, בעוד שהגבול הפוליטי היה מרכיב בלתי נפרד מהחיים. המונח "אזור גבול" מתייחס לאזור המוגדר בצורה רופפת ומושפע במידה משמעותית מהגבול. החוקרים של אזורי גבול טענו שיש לראות באזור שמשני צדי הגבול ישות אחת לצורך ניתוח. אני סבור שיש לראות בקרפטורוס אזור גבול, משום שהוא התקיים ברציפות בפריפריה של אימפריות, ושל ממלכות או מדינות.
