1. אגן ניקוז קרפטי
"מוּנקאטש!" –  בתודעה היהודית של ימינו השם הזה מעורר את הקהילה היהודית  שהתקיימה בראשית המאה העשרים ובתקופה שבין שתי מלחמות העולם. עבור כמה אנשים השם מעלה באוב מראות מן המרכז האזורי לפעילות ציונית ומן הגימנסיה העברית המצליחה (Hebrejské Reformní Reálné Gymnázium). עבור אחרים "מונקאטש'" היא שם נרדף לקהילה חסידית,  בעלת צביון אנטי-ציונית עז, בהנהגת אחד הרבנים האחרונים שפעלו בה. מחקר זה מחזיר אותנו לימיה הראשונים של מונקאטש היהודית, ובאמצעותו ניווכח לדעת כי לא בשנות שקיעתה בלבד שימשה העיירה אזור ניקוז לאידיאולוגיות שונות.
קרפטורוס (Subcarpathian-Rus’) – אחד מן השמות הרבים לאזור מוכה בעיות שמקורן בנומנקלטורה – שוכנת מצפון למישור ההונגרי הגדול וממשיכה צפונה עד להרי הקרפטים. מונקאטש שוכנת למרגלות הקרפטים, קרוב מאוד לשפלת הטיסה. כיום אזור זה השייך לאוקראינה גובל בפולין, בסלובקיה, בהונגריה וברומניה.
[bookmark: _GoBack]עקב מיקומה הגיאוגרפי על שולי אימפריות, קרפטורוס שימשה כפרשת דרכים בין מדינות. על כן אפשר לומר שהאזור הפך לסְפָר במשך הזמן, כלומר המשטרים שהתחלפו הביאו להשפעות תרבותיות משתנות, בעוד שהגבול הפוליטי היווה מרכיב מובנה של החיים. המונח "סְפָר" מתייחס לאזור שאינו מוגדר באופן מדויק, ושלגבול השפעתה משמעותית עליו. חוקרים העוסקים בסְפָר קראו להחשיב את האזור שמשני צדדיו של הגבול כיחידת ניתוח אחת. אני מציע כי קרפטורוס תיחשב סְפָר מכיוון שמאז ומתמיד התקיימה בעקביות בשולי אימפריות, ממלכות או מדינות.
