1. אגן היקוות הקרפטים
"מונקאטש!" – בתפיסה היהודית העכשווית, שם זה לוקח אותנו לקהילה היהודית של תחילת המאה ה-20 והתקופה שבין מלחמות העולם. עבור חלק, השם מעלה תמונות של מרכז אזורי לפעילות ציונית ושל הגימנסיה הריאלית הרפורמית (Hebrejské Reformní Reálné Gymnázium). עבור אחרים, מונקטאש היא מילה נרדפת לקהילה החסידית הדוגלת בהתנגדות קיצונית לציונות, שבראשה עמד אחד הרבנים האחרונים שכיהנו במוקצ'בו. מחקר זה מחזיר אותנו לימים הראשונים של מונקאטש היהודית, שם נראה כי לא רק בערוב ימיה שימשה העיר כאגן היקוות לאידיאולוגיות שונות. 
תת-קרפטורוס – אחד השמות הרבים המשמשים אזור הסובל מאתגרי מינוח – שוכן מצפון למישור הונגריה, וממשיך צפונה עד להרי הקרפטים. מונקאטש שוכנת מתחת לקרפטים, בקצה שפלת טיסה. האזור נמצא כיום באוקראינה וגובל בפולין, סלובקיה, הונגריה ורומניה. 
[bookmark: _GoBack]תת-קרפטורוס שימש צומת בין מדינות בגלל המיקום הגיאוגרפי שלו בפאתי אימפריות. אם כן, במשך זמן רב תת-קרפטורס נחשבת בעצם אזור גבול, במובן ששינויי שלטון גרמו להשפעות תרבותיות משתנות בזמן שהגבול הפוליטי היה חלק מחיי הבוחרים [?]. המונח "אזור גבול" מתייחס לאזור בעל הגדרה רופפת המושפע באופן משמעותי מהגבול. חוקרים של אזורי גבול קוראים להתייחס לאזור שמשני צידי הגבול כיחידת מחקר. אני מציע כי אפשר להחשיב את תת-קרפטורוס בתור אזור גבול משום שבאופן רצוף הוא התקיים בגבול של אימפריות, ממלכות או מדינות.
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