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"מונקאטש" – בתודעה היהודית בת-זמננו, שם זה לוקח אותנו לקהילה היהודית של ראשית המאה ה-20 ולתקופה שבין שתי המלחמות. עבור אחדים, השם מעלה דימויים של מרכז אזורי של פעילות ציונית ושל הגמנסיה העברית הרפורמית הריאלית המצליחה. עבור אחרים, "מונקאטש" הוא מילה נרדפת לקהילה החסידית האנטי-ציונית הנחרצת שהונהגה על ידי אחד מהרבנים האחרונים שפעלו במוקצ'בו. מחקר זה משיב אותנו לימיה המוקדמים של מונקאטש היהודית, היכן שנראה שלא היו אלו רק שנות שקיעתה שבמהלכן עיירה זו שימשה כמאגן שאליו נִיקְווֹת אידיאולוגיות שונות. 
רוס שמדרום לקרפטיים – אחד משמותיו הרבים שניתנו לאזור שעומת על ידי אתגרים נוֹמֶנְקְלָטוּרָיים – ממוקם צפונית למישור ההונגרי וממשיך לכיוון צפון עד להרים הקרפטיים. מונקאטש שוכנת מתחתית לקרפטיים, בקצה של שפלת טיסָה. כיום, האזור באוקריאנה גובל בפולין, סלובקיה, הונגריה, ורומניה. 
כשהוא ממוקם מבחינה גיאוגרפית על גבולן החוצץ של אימפריות, רוס שמדרום לקרפטיים שימש כפרשת דרכים בין מדינות. לכן יכול האזור להיחשב לאורך זמן כאזור סְפָר במובן שמשטרים מתחלפים הביאו להשפעות תרבותיות שונות, בשעה שהגבול הפוליטי שימש כחלק מרכיב בחיים. המושג סְפָר מתייחס לאזור שבאופן רופף מוגדר כאזור שמושפע באופן משמעותי על ידי גבול. מלומדים העוסקים בסְפָר קראו להחשיב את האזור משני צדי הגבול כיחידה אנליטית אחת. אני מציע שרוס שמדרום לקרפטיים ייחשב כסְפָר מכיוון שבאופן עקבי הוא התקיים בפריפריה של אימפריות, ממלכות, או מדינות. 

Carpathian Catchment Basin

 “Munkatch!” – In contemporary Jewish consciousness, this name takes us to the Jewish community of the early twentieth-century and the interwar period. For some, the name conjures up images of a regional centre of Zionist activity and the successful Hebrejské Reformní Reálné Gymnázium. For others, “Munkatch” is synonymous with the fiercely anti-Zionist hasidic community led by one of the last rabbis to serve in Mukačevo. This study takes us back to the earliest days of Jewish Munkács, where we will see that it was not just in its sunset years that this town was a catchment area for different ideologies.
Subcarpathian-Rus’ – one of the many names used for a region plagued with nomenclature challenges– lies to the north of the Hungarian plain, and continues northward until the Carpathian Mountains. Munkács lies below the Carpathians, on the edge of the Tysa lowlands. Today, the region in Ukraine is bordered by Poland, Slovakia, Hungary, and Romania.


Geographically situated at the permitter of empires, Subcarpathian-Rus’ served as a crossroads between states. The region can therefore be considered a borderland over time in the sense that changing regimes resulted in varying cultural influences, while the political border was a constituent part of life. The term “borderland” refers to a loosely defined region that is significantly affected by a border. Borderland scholars have called for the region on both sides of a border to be considered as a unit of analysis. I am suggesting that Subcarpathian-Rus’ be considered a borderland because it has consistently existed at the periphery of empires, kingdoms, or states.



