פרק 2
ביאת המשיח
להביא את "שליח האל" – הידוע בעברית ולאורך כל הספר שלפנינו כמשיח – זו הייתה מטרתו ושאיפתו של הרב. בבסיס החזון האוטופי שלו לא עמדה הבריחה מעוולות העולם. עבור הרב, משמעותה של ביאת המשיח הייתה בנייתה מחדש של האנושות בהתאם לעקרונות הצדק. הכוונה שלו הייתה שהשלום ישלוט וכל עמי העולם כולם יעברו תהליך של התרוממות הרוח.
הרב לא העלה על דעתו לבצע שינויים בלבד, גם אם בקנה מידה רחב; הוא ראה בעינו רוחו דבר עצום יותר של שינוי העולם באופן מוחלט. בהתאם לגישה היהודית המסורתית, ביאת המשיח תסמן את ראשית קץ העולם – קץ ההיסטוריה, אולם לא קץ החיים. יהיו צדק ושלום עולמיים; האופי הרוחני שלנו יבוא לידי ביטוי בולט; אי-שוויון כלכלי וסכסוכים פיסיים לא יתקיימו עוד. הסבל יוקל על מנת להיעלם בסופו של דבר לחלוטין. תפקידו של המשיח הנו להביא גאולה לעם היהודי ולמין האנושי כולו.
[bookmark: _GoBack]האנשים שמחפשים אחר עולם טוב יותר יכולים לשאוף לגאולה. בימינו הוגי דעות שמו את יהבם בפוליטיקה, בכלכלה ובמדע. בעולם החילוני הרעיון של מושיע נראה הגיוני; ההיסטוריה עתידה להמשיך כפי שהיא במשך אלף שנים. נדמה כי הטבע האנושי נעול בתבניותיו ללא כל סיכוי לשינוי. גם יהודים דתיים ואדוקים – אלה הקוראים לביאת המשיח שלוש פעמים בכל יום – לעתים נדירות בלבד מביעים אמון באפשרות כזו. ייתכן ואנו כלואים מדי בתוך קיומנו החומרי. אדישות זו, הספקנות לגבי אפשרות הגאולה – אלו היוו את האתגר הגדול ביותר של הרב.
