Sample for translation from “My Rebbe”
פרק 2
ביאת המשיח
הבאת המשיח – אלה היו שליחותו וחלומו של הרבי. בבסיס הדחף האוטופי של הרבי לא עמד ניסיון הימלטות מעוולות העולם. בעיני הרבי, הבאת המשיח פירושה היערכות מחדש של הסדר האנושי סביב רעיון הצדק. פירושה שהשלום ישרור בעולם ושכל בני האדם יפנו להתרוממות רוחנית.
הרבי לא חלם רק על עריכת שינויים, לא משנה באיזה סדר גודל. הוא חלם חלום גדול הרבה יותר: שינוי מוחלט של העולם. בהתאם לחשיבה היהודית המסורתית, ביאת המשיח תסמן את תחילתה של אחרית הימים – קץ ההיסטוריה, אך לא קץ החיים. צדק ושלום אוניברסליים ישררו בכול. טבענו הרוחני יתגלה וישגשג. חוסר שוויון כלכלי וסכסוכים פיזיים ייעלמו. הסבל יוקל, עד שיחוסל כליל. תפקידו של המשיח הוא להביא גאולה לעם היהודי ולכל האנושות.
[bookmark: _GoBack]אלה המחפשים עולם טוב יותר יכולים לחלום על גאולה. בימינו, הוגים תלו תקוות בפוליטיקה, בכלכלה ובמדע. בעולם החילוני, המושג של מושיע נשמע הגיוני. ההיסטוריה נועדה להימשך כמות שהיא במשך אלפי שנים. טבע האדם נראה כלכוד בדפוסים של עצמו ללא אפשרות לשינוי. גם יהודים דתיים ואדוקים – אלה המתפללים לביאת המשיח שלוש פעמים ביום – אינם נותנים אמון רב באפשרות זו. ייתכן שאנו לכודים מדי בקיומנו החומרי. אדישות זו, ספקנות זו לגבי אפשרות הישועה, היתה האתגר הגדול שעמד בפני הרבי.	Comment by Tami: כך במקור – לדעתי צריך להיות בשלילה...
  

