Álmok, tervek, eredmények!

Még a múlt század végén lettem szakács. 
Más volt, nagyon – nagyon más volt a hazai gasztronómia azokban az időkben.

Eltelt egy-két évtized, szabad ország lettünk és lettek bátor álmaink is. Mertünk álmodozni, mert kinyílt a világ. Álmodtunk a Bocuse d’Or versenyről is. De jó lenne egyszer Magyarországot képviselve részt venni a világ leghíresebb szakácsversenyén - mondogattuk.
Aztán még nagyobbakat mertünk álmodni, mert szembesültünk vele, hogy a „magyar konyha világhírű” szlogen csak az országhatárokon belül ismert. 
Mi, akkori forradalmárok Michelin csillagokat, Bocuse d’Or részvételt, minőségi magyar gasztronómiát álmodtunk magunknak és az utánunk következőknek.

Újabb hosszú évek teltek el, és azt vettük észre, hogy álmainkból szép lassan tervek lettek.
A tempóval nem voltunk mindig elégedettek, de a folyamat elindult, a kovász dolgozni kezdett. Nem volt visszaút, de még csak vissza tekintés sem. Haladni kezdtünk és dolgoztunk szorgalommal, kitartással, alázattal és egyre több, egyre magabiztosabb tudással.

Azt hiszem, amikor 2010-ben megérkezett az első Michelin csillag Budapestre, nagyon kevesen gondolták, hogy alig 12 évvel később a régiónk legfényesebb teljesítményével, legtöbb csillagával Magyarország büszkélkedhet majd. 
Magyarország két étterme immáron két Michelin csillagos, engedjék meg nekem a megnevezésüket. Gratulálok és köszönjük szépen, Platán és Stand.
További hét étterem érdemelte ki az egy Michelin csillagot 2022-ben. Gratulálok, 42 Restaurant, Bábel, Borkonyha, Costes, Essencia, Rumour, Salt. Biztos vagyok benne, hogy az út elején vagyunk, és sok fényes csillag fog még felragyogni Magyarország egén.

Paul Bocuse nem csupán korának talán legnagyobb séfje volt, hanem intézményt is teremtett 36 évvel ezelőtt. Ez a Bocuse d’Or verseny, ami olyan a gasztronómiában, mint az olimpia a sportban. A versenyek többnyire a teljesítményről, így az eredményről szólnak. A Bocuse d’Or azonban egy nagy és folyamatosan bővülő család rendszeres találkozója, így nem csak a győzelemről szól, hanem az együttlétről, az együtt gondolkodásról, a tapasztalatok kicseréléséről, a világ gasztronómiájának fejlődéséről mutat mindenkinek helyes irányt.  

Paul Bocuse-től azt is megtanulhattuk, hogy a gasztronómiában az a legfontosabb, hogy figyeljünk az új generációra. Erről tanúskodik maga a verseny is.
Magyarország 2022-ben a Bocuse európai versenyeinek történelmében másodszor is házigazdája lehetett ennek a csodálatos eseménynek. Mindkét verseny elképesztő sikert hozott Magyarországnak. A magyar csapat 2016-ban első helyezést ért el, 2022-ben a második helyen végzett. 
Számomra legalább ilyen fontos, hogy két házigazdaságunk alkalmával több, mint 500 fiatal kolléga, tanuló kapcsolódott be a Bocuse d’Or verseny lebonyolításába és kapott ízelítőt az európai élvonal munkájából.

2013-ban első bálozóként Lyonban úgy döntöttünk és úgy dolgoztuk ki a tervet, hogy az eredményhirdetéskor 10 éven belül dobogóra állhasson a magyar csapat. Hihetetlen erőket mozgósítottunk, összefogtunk, összekapaszkodtunk és dolgoztunk, dolgoztunk és dolgoztunk. Mint ahogyan egy jó étterem működése, egy ilyen verseny sikere is a csapatmunkán múlik.

Nyilván a 2023-as lyoni Bocuse d’Or versenyen elért harmadik helyezés a legújabb mérföldkő a magyar gasztronómia életrajzában. Elképesztő siker ez minden magyar szakács számára, akár tevőlegesen segítette a magyar csapatot, akár lélekben volt velünk a verseny alatt.
Gratulálok Dalnoki Bence, Nyikos Patrik, Széll Tamás, Szulló Szabina. 
Megtisztelő, könnyfakasztó és álmaim beteljesülése, hogy a magyar csapat tagja lehettem és együtt élhettük meg a pillanatot, amikor Dominique Crenn kimondta: HUNGARY!

Kedves barátaink a világban! Szeretném Nektek külön is megköszönni, hogy segítettetek nekünk bekapcsolódni a nemzetközi gasztronómiai vérkeringésébe és sikeresnek lenni a Bocuse d’Or családban.
Köszönjük Geir Skeie, Serge Vieira, Odd Ivar Solvold, Orjan Johannessen, Ronni Mortensen. 
Különösen hálás köszönetem, Rasmus Kofoed. 

A Magyar Bocuse d’Or Akadémia nevében köszönöm szépen a Magyar Turisztikai Ügynökségnek és a Magyar Kormánynak, hogy Magyarország jó hírének öregbítését látta ebben a megmérettetésben és hitt bennünk. Köszönöm mindenkinek a segítséget, a támogatást és a munkát abban, hogy az álmaink, a terveink valósággá válhattak.


Hamvas Zoltán



 
