Онлайн заеми
Всеки един от нас е изпадал във внезапна нужда от пари: непогасени сметки за парно, проблеми с колата, пари за екскурзия или зелено училище на детето, или пък непредвидени медицински разходи. Възможно е да сте попадали в подобна ситуация. Заплатата идва след месец, а когато не желаете да вземете пари назаем от близки и приятели, алтернативата е да се обърнете към банка или небанкова институция, която може да ви осигури нужните средства. Разбира се, бързите кредити са решение, но трябва да бъдете предпазливи и предварително да проучите какви са вариантите Ви. В тази статия ще Ви разкажем подробно за онлайн заемите, откъде можете да вземете такъв заем, какви рискове крият и допълнителна информация, която ще Ви бъде полезна, за да направите най – правилния избор ще ви дадем допълнителна информация, която ще Ви помогне да направите най-правилния избор. 	Comment by Hubavka: A comma is needed before the second mention of „или“.	Comment by Hubavka: Words such as „Вие“, „Ви“, and „Вас“ are capitalized when the tone of the text is very formal. I don’t think it is the case here.	Comment by Hubavka: It does not sound quite right semantically.	Comment by Hubavka: 
Можете да се възползвате от бързи кредити без лихва в интернет. Тези онлайн заеми по принцип се предоставят по този начин, което ги прави толкова изгодни.	Comment by Hubavka: It was written „то“ instead of „по“ – probably an accidental lapsus.
Според последните проучвания, заемането на краткосрочен заем онлайн става все по-популярно. 
Кредити от този вид са добро решение за всеки, който е изпаднал в неочаквана финансова криза.  неочаквано финансово затруднение. Рискове съществуват при всеки един вид заем или инвестиция за в бъдещето и точно затова е нужно да се разгледат всички опции. Препоръчително е да се прегледат всички възможности за онлайн заемане на пари, лихвите за погасяване, срокът в който трябва да изплатите заемa и политиката на кредиторите при забавяне на плащането. Ако се поинтересувате от всичко това и се запознаете добре с условията по кредита, ще можете да вземете най – правилния избор и да вземете се възползвате от най – изгодната оферта. 	Comment by Hubavka: The word „криза“ (“crisis”, as in financial crisis) in this case seems strong. „Затруднение“ is more appropriate.	Comment by Hubavka: It was written „които“, indicating plural form, and it is „който“ for singular.
	Comment by Hubavka: Irregular placing of the definite article. Not „заемът“ but „заема“ in this case. 	Comment by Hubavka: It is better to say „да се възползвате“ – no need to repeat „вземете“, and in Bulgarian one cannot take an offer, one has to either receive it or take the opportunity to have it. 	Comment by Hubavka: The letter „н“ was missing – probably an accidental  lapsus.
На пазара се предлагат няколко различни видове бързи онлайн заеми. Вие можете да се възползвате от всеки един от тях, но Ви съветваме предварително да разгледате подробно кой ще Ви послужи най-добре и дългосрочно в настоящата ситуация. Кандидатстването за този вид заеми е бързо и лесно, което ги прави още по-примамливи. В почти всеки случай, всичко което се изисква от Вас е да попълните един онлайн формуляр. Не забравяйте, че споразумението, което ще сключите има силата на правен договор. Следващата стъпка е кредитора да разгледа молбата Ви и да върне отговор. Този отговор се получава в рамите на деня. Може да получите одобрение и за час.  Всичко зависи от организацията, която сте избрали. 	Comment by Hubavka: Again the word „кои“ indicates a plural form. „Кой“ is for singular. 
Тук говорим за типичните „бързи кредити”. Обикновено при бързите кредити без лихва, процедурата по одобрение е лесна, а отговор може да получите до няколко минути или до един астрономически час. Усвояването Получаването на парите е по ваше усмотрение, като най – често е в брой или  по банков път.	Comment by Hubavka: No comma needed.	Comment by Hubavka: In this case „усвояване“ means „оползотворяване“, i.e. how they would be spent, but later in the sentence it is said „в брой или по банков път“, which implies the way money would be received. Thus, it is better to say „Получаването“. If this is not the case, discard the comment and the correction. 
Онлайн заемите могат да бъдат инциденти или с по-тежки условия. Разбира се, всичко варира и зависи от политиката на институцията и дали тя ще покрие риска от неполучаване на заетите суми. Когато една такава фирма, отпуска бързи кредити без лихва, обикновено таксата, която се изисква от потребителя ще бъде по-висока, периодът за еднократно или месечно връщане ще бъде по-кратък или пък ще се изисква поръчител по договора. Какво представляват инцидентните бързи кредити без лихва? – Това са кредитите, които се отпускат като услуга използвана за първи път от избраната от вас кредиторна фирма. Сумите, които се отпускат при бързите или директните кредити са по-ниски, защото не представляват толкова голям интерес за банките или кредиторите, поради ниските лихви. 	Comment by Hubavka: No comma needed.	Comment by Hubavka: It was written „кредите“ instead of „кредити“. 100% an accidental lapsus.	Comment by Hubavka: There is no need to put a dash, and the word after the dash is never capitalized! Most probably an accidental lapsus.	Comment by Hubavka: No comma needed.

Онлайн заемите имат голямо преимущество. Не се налага да ходите до офис или банков клон, можете да заявите желанието си за заем от компютъра или телефона си, а одобрението не отнема цял месец! Не плащате допълнителни такси или неустойки. При повечето онлайн заеми обикновено не се изисква плащането на банкова такса за поддържане на кредита или други такси.  Таксите за разглеждане на документите или за тяхното одобрение автоматично отпадат. Процент от заема като първа вноска не е включен в повечето споразумения. Освен това можете да видите колко точно ще ви струва вашия онлайн заем с лихвения процент, който му е начислен. Можете да видите и какви вноски имате седмица за седмица или месец за месец в зависимост от вашия погасителен план. Не на последно място, отстъпките за лоялни клиенти, които някои кредитори предлагат, се отпускат и при онлайн кредитите. Също така, при теглене на такъв заем, Вие не се нуждаете от доказване на доходите си. няма нужда да доказвате доходите си.	Comment by Hubavka: No need to put any commas in this sentence at all.	Comment by Hubavka: It was written “you don’t need” and it should be “there is no need”.
Какво представлява един онлайн заем?
Това е финансов заем, който можете да изтеглите, като попълните един формуляр в интернет платформата на избраната от вас институция, без да посещавате физически офис или клно клон на банка. Връщането на този заем става в предварително договорен период и определен банков клон  или каса за парични преводи, като сроковете и сумите се уточняват предварително в споразумението. Това споразумение има силата на правен договор.	Comment by Hubavka: No need to put a comma.	Comment by Hubavka: Definitely, an accidental lapsus.
Преимущества
Преимуществото на един онлайн заем е, че всички банкови платформи или небанкови институции винаги показват какви ще са разходите Ви за получаването на такъв малък заем. 
Без скрити такси – При тези кредити няма да попаднете на никакви уловки.  Не се начисляват допълнителни скрити такси, за които да се притеснявате. Таксите за ползване на услугата в повечето случаи е минимална. Безлихвените кредити се предлагат само на нови клиенти и обикновено можете да ги вземете в срок от 5 до 30 дни. Ако институцията има първоначална административна такса, то тя е включена в общата цена на заема. Допълнителна информация можете да получите след като избраната от Вас фирма се свърже с Вас. 	Comment by Hubavka: I don’t understand why the word after the dash is capitalized – it is against every grammar rule. 
Откъде мога да взема онлайн заем?	Comment by Hubavka: Presumably the title is in Italics for a specific purpose, and if not, I don’t see a reason for it.
Може би сте се чудили откъде да вземете онлайн заем, дали си заслужава и какъв е рискът. В момента, различни банки и небанкови институции предлагат онлайн заеми с минимална лихва само срещу предоставен личен документ от страна на клиента.  Процесът отнема по-малко от 15 минути, а изискванията на фирмите-кредитори и банките варират. Само за няколко минути може да отсеете правилния заем, който ще удовлетвори изискванията ви, като сравните заемите на нашата страница https://www.superzaem.com/#info.	Comment by Hubavka: No comma needed.	Comment by Hubavka: The author should either choose the informal style and does not capitalize any „Ви“, „Вие“ и „Вас“, or the formal one and capitalize every „Ви“, „Вие“, and „Вас“; it seems very confusing these words to be once capitalized and other times not.

Кога мога да получа онлайн заем?
Повечето хора се интересуват от онлайн заеми, когато има внезапна нужда от пари. Истината е, че такъв заем може да се вземе по всяко време. Това го прави толкова гъвкав и удобен. Не е нужно да се ограничавате само до нуждата от пари, всъщност можете да изтеглите онлайн заем за почивка, мебели, изгодна оферта, техники или дори дрехи. 	Comment by Hubavka: No need this word to be in plural form.
[bookmark: _GoBack]
Условия за кандидатстване
За да можете да кандидатствате за онлайн заем повечето кредитори имат сходни изисквания, които обикновено включват: навършени 18 години, българско гражданство постоянно местожителство/постоянно пребиваване в Република България и добра кредитна история. Например,  „Фератум България“ е част от международната компания, която предлага кредити и е първата компания на територията на Република България, която дава възможност на клиентите си да им бъде отпуснат заем изцяло онлайн. Условията им включват навършени 18 години, местожителство в България, постоянни доходи, мобилен телефон и имейл адрес. Също така, възможност за връщане на сумата в определен срок. „Фератум България“ отпуска онлайн заеми в рамките на сума от 50 лв. до 4000 лв. и период за погасяване от 5 – 45 дни. Одобрението става за 10 минути, а лихвата по заема е 0%. 	Comment by Hubavka: To apply for an online loan, one needs a permanent residence, not to be a Bulgarian citizen. 	Comment by Hubavka: No comma needed.	Comment by Hubavka: Quotations marks are needed – it is a name of a company.
Ако искате да изтеглите своя онлайн заем от банка, условията на заемите са почти същите, като тези при небанковите заеми. Нека да разгледаме какви онлайн заеми предлага компанията „УниКредит Булбанк“. Условията по кредита са минимална възраст за кандидатстване 18 години, а периода за погасяване е от 12 – 120 месеца. Одобрението за такъв заем става за 30 минути. Предимствата, които предлагат на потребителите си са бързо одобряване за онлайн заем, – в рамките на 30 минути – и възможност за бърз заем до 75 000 лв.  	Comment by Hubavka: A comma is needed here.	Comment by Hubavka: No need to put a comma in front of „като“ in this case.	Comment by Hubavka: No comma needed. Two dashes are better, because they imply the additional information; putting this additional information in brackets is also possible but this will imply that it is not that important. This information „в рамките на 30 минути“ may well be deleted because it is mentioned in the sentence above.

Как да получим онлайн заем?
Ако искате да получите онлайн заем, трябва да бъдете сигурни, че покривате критериите, които банките и небанковите институции изискват. Можете да прегледате различните изисквания и онлайн платформите на кредиторите, за да се спрете на най – изгодния за вас заем. Имайте в предвид, че изискванията, които банките ще определят, зависят много от кредитната история на клиента. Ако имате стари висящи задължения, то условията ще бъдат по-неизгодни. По регламент, първо трябва да попълните форма за заявка. Можете да кандидатствате за бърз кредит онлайн през уебсайта на избраната от вас институция. За да бъдете одобрени, трябва да имате добра кредитна история и достатъчен доход, с който да можете да докажете, че ще сте в състояние да погасявате заема си. Например, „Кредисимо“, един от основните лидери на пазара за онлайн кредити, предлага бързи онлайн заеми с месечни вноски. „Кредисимо“ предлага бързи онлайн заеми до 3000 лв. с период за погасяване 3 – 24 месеца. Одобрението става за 7 минути, а условията по кредита са стандартни. Можете да изтеглите от 200 лв. с лихва от 49,61%. 	Comment by Hubavka: Again, this word should be either capitalized throughout the text, or not at all.  	Comment by Hubavka: It is „Имайте предвид“, and not “Имайте в предвид“.	Comment by Hubavka: No comma needed.	Comment by Hubavka: Again no comma needed and missing quotation marks.	Comment by Hubavka: There wasn’t put a space between 200 and лв., and it should have been.
Погасяване на онлайн заем	Comment by Hubavka: Again, I don’t understand why some subheadings are in italics and others are not; if this is a requirement for the article, then discard this comment.
Онлайн заем се отпуска както от банки, така и от онлайн кредиторни компании. Този заем може да бъде погасяван изцяло онлайн без допълнително оскъпяване. Възможно е да заплатите вноска по своя заем изцяло онлайн чрез виртуален ПОС терминал. Някой компании предлагат на потребителите си допълнителни такси при заплащане по този начин, докато други не изискват такава такса. 	Comment by Hubavka: „Някои“ is the plural form, not „някой“.
Други възможни начини за плащане на вноска по вашия онлайн заем е плащане през ePay.bg. Можете да платите вноските си през своята микросметка в ePay.bg. Необходимо е да въведете клиентския номер на компанията, с която работите в системата за разплащания на ePay.bg. Плащането през ePay е без такса и услугата е достъпна денонощно.	Comment by Hubavka: A full stop is missing.	Comment by Hubavka: A comma is needed.	Comment by Hubavka: A full stop is missing.
Възможно е плащане на касата на EasyPay или FastPay. При плащане на каса на FastPay или EasyPay е нужно само да кажете, че искате да направите плащане към дадената компания. Основание за плащане: ЕГН на задълженото лице. Нужно е да предоставите документ за самоличност.
Онлайн заемите могат да бъдат погасявани и с плащания по банков път. Можете да платите вноските си по банков път, като попълните вносна бележка (платежно нареждане) с  определени лични данни. 	Comment by Hubavka: The letter „т“ was missing. An accidental lapsus presumably.	Comment by Hubavka: No comma needed.
Трябва да погасявате заема си, до заплата на падежната му дата. В повечето кредиторни фирми и банки можете да правите частични плащания преди настъпване на падежната дата.  Например, при кредит на вноски трябва да плащате на определените дати в погасителния план, като може да имате включени и няколко дни гратисен период, за да направите плащането. 	Comment by Hubavka: No comma needed.	Comment by Hubavka: No comma needed.
Proofreader’s Review:
The article is written in a simple and engaging style. There were only three semantically awkward phrases. But there were more than three accidental lapsus, which may indicate the author has written in a hurry, or just hasn’t reviewed his writing enough. There were several punctuation mistakes, such as adding of unnecessary commas and omitting of a full stop twice. There were a few occasions when the author has mistaken the plural form of some words, which again indicates he or she hasn’t review enough, or was just in a hurry. Words such as „Ви“, „Вас“, „Вие“ are capitalized in official correspondence or when the writing is very formal. I think in this article they should not be capitalized, but most importantly, the author should choose either to capitalize it everywhere in the article, or nowhere  – writing them capitalized on some occasions and on others not, shows the author is not quite certain which one is correct and/or hasn’t review enough. On the whole, as I said, a nicely written article. The author should be more careful when he or she reviews his or her work next time!

