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[bookmark: _Toc11680147]SCOPE
COMPANY rights and shall not release CONTRACTOR in any way from any of its obligations and liabilities under the Contract or at law.
This EXHIBIT defines the Health, Safety and Environment (hereinafter referred to as "HSE") requirements to be applied by the Contractor:
It is CONTRACTORs obligation to ensure that adequate safety levels are maintained and environmental impact assessments are planned for and monitored during the entire performance of the WORK.
CONTRACTOR shall bear the cost of all impact on the WORK TIME SCHEDULE resulting from or otherwise connected with any of the following actions and obligations:
· Meet the specified HSE regulations and other safety-related requirements.
· Perform the WORK in accordance with well-accepted safe working practice in the oil and gas industry and established available industry practices for environmental performance.
· Meet all HSE requirements.
· Measures and actions taken by COMPANY in lieu of CONTRACTOR on the grounds of CONTRACTOR failing to take the necessary HSE measures and actions.
· To provide the COMPANY with the HSE design detail and information required to meet Authority and permitting approvals.
[bookmark: _Toc11680148]HSE & SOCIAL RESPONSIBILITY POLICY

COMPANY has developed a Health, Safety and Environmental Policy, which sets out COMPANY’s values, standards and expectations with respect to HSE matters in relation to the public, employees, CONTRACTORs and other stakeholders.  The HSE & Social Responsibility policy is displayed in all *** office and work locations. 
CONTRACTOR shall comply with this policy when working on COMPANY operated sites and premises and shall respect this policy when undertaking the work at other locations.
A copy of COMPANY HSE and Social Responsibility Policy Statement is provided in Appendix 1.

CONTRACTOR shall have in place an HSE policy and appropriate arrangements for complying with and monitoring this policy. 
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1. היקף

זוהי זכות החברה שלא לשחרר את הקבלן בשום אופן מאילו מחובותיו ומהתחייבויותיו תחת ההסכם או כל חוק קיים.
הנספח הנ"ל מגדיר את דרישות הבטיחות, גהות ואיכות הסביבה (להלן: ה-"HSE"), אשר על הקבלן ליישם.
זוהי חובת הקבלן להבטיח כי רמות בטיחות מספקות נשמרות, והערכת ההשפעה הסביבתית מתוכננת ומפוקחת במשך כל זמן ביצוע העבודות. 

הקבלן יישא בעלויות כלל הפגיעות בלוח הזמנים של העבודות, הנובעות או קשורות בצורה אחרת לכל אחת מהפעולות והחובות הבאות להלן:
· עמד בתקנות ה-HSE המפורטות ובתקנות אחרות הנוגעות לעניין.
· ביצע את העבודות בהתאם לפרקטיקה נהוגה ובטוח בתעשיית הגז והנפט ויישם פרקטיקה מוכרת בתעשייה לתפעול בסביבה.
· עמד בכל דרישות ה-HSE.
· צעדים ופעולות הננקטות ע"י החברה כנגד הקבלן על-בסיס כשלונו של הקבלן לנקוט בכל האמצעים והפעולות הנדרשות ל-HSE.
· לספק לחברה את מידע ופירוט ה-HSE הנדרש בכדי לעמוד באישורי והיתרי הסמכויות.

2. מדיניות ה-HSE ואחריות חברתית
החברה פיתחה מדיניות לבטיחות, גהות ואיכות הסביבה, אשר מציגה את ערכי החברה, הסטנדרטים והציפיות שלה ביחס לענייני HSE בקשר לציבור, עובדים, בעלי מניות הקבלן ומניות אחרות. מדיניות ה-HSE והאחריות הציבורית מוצגת בכל משרדי ואתרי העבודה של ****.
על הקבלן לציית למדיניות הנ"ל בעת עבודות באתרי התפעול של החברה ומתחמיה ויכבד את המדיניות הנ"ל כאשר מתחייב לבצע עבודות באתרים אחרים.
עותק של הצהרת מדיניות ה-HSE והאחריות הציבורית של החברה מצורף לנספח 1.
על הקבלן להחזיק מדיניות HSE והסדרים ראויים על-מנת לציית ולפקח על המדיניות הנ"ל.




