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In the second half of the 16th century, the situation in the Land of Israel in particular began to deteriorate, as it did across the entire Ottoman Empire: natural disasters, market collapses along with cracks in its military might. The first to suffer from the difficulties were the ethnic minorities, above all the Jews. The ruling power's hold over those provinces geographically remote from the central government in Istanbul was tenuous, and it was the local rulers who essentially controlled the situation. They did as they pleased in their own territories even though they were official subjects of the government.
מותו של סולימאן המפואר ב-1566 מציין את ראשית הדעיכה של האימפריה, אלא שכבר בימי סולטאן סולימאן הלך השלטון המרכזי ואיבד את השפעתו. הציפיות הגבוהות מן השלטון העות'מאני, שנראו מבטיחות בשנותיו הראשונות, התממשו לטווח קצר בלבד. אמנם גם בימי שלטונו של הסולטאן סלים השני (1566–1574) נמשכו ימי השקט הפוליטי היחסי, אבל האינפלציה הגואה ברחבי האימפריה הכבידה על התפתחות השווקים. יתר על כן, שיטת המיסוי שונתה, והשלטונות העות'מאניים הכבידו על האזרחים על ידי הטלת מסים עליהם, במקום על הקהילות. בראשית ימי שלטונו של הסולטאן מוראד השלישי (1574–1595) החריפו סימני המשבר הכלכלי והשלטוני ברחבי האימפריה, ובפרט בארץ ישראל. הריכוז היהודי הגדול והחשוב בצפת, שהגיע באמצע המאה ה-16 לשיא פריחתו, דעך ונחלש באופן דרמטי. העיר היהודית שנוסדה בטבריה על ידי דונה גרציה קרסה כלכלית ונעזבה. 
ההרצאה תתמקד במתרחש בירושלים במחצית השנייה של המאה ה-16, שבה המשיך להתקיים היישוב היהודי. ראשית לכל, גם בירושלים היה ליהודים קושי רב להתמודד עם האתגר הקיומי. זה בא לידי ביטוי במצב הדמוגרפי:
A. Cohen and B. Lewis, Population and Revenue in the Towns of Palestine in the Sixteenth Century, Princeton and New York 1978, p. 94.
הטבלה מלמדת שהיישוב בירושלים גדל עד אמצע המאה ה-16, ואח"כ נחלש, אך לא פסק. 
אבל מעבר למצב הכלכלי סבל המיעוט היהודי מגזרות שלטוניות. ב-1565 החלו להופיע גזרות מפלות, בין השאר - גזרות לבוש.
יוהאן הלפריך, בתוך: מ' איש שלום, מסעי נוצרים לארץ ישראל, תל אביב תשכ"ו, עמ' 301.
יוהאן הלפריך, תייר נוצרי שביקר בארץ ישראל ב-1565, העיד: "הנוצרים כורכים על ראשם צעיף שלו שניים או שלושה צבעים, היהודים צעיף שכולו צהוב, המוסלמים צעיף לבן והארמנים צעיף כחול, כך שאפשר להכיר כל עדה לפי צבע הצעיף".
"טלאי צהוב" הוא מושג שמזכיר ליהודים את ימי השואה הנוראה, אבל מסתבר שיהודים שחיו תחת שלטון המוסלמים נדרשו לפעמים ללבוש סימנים צהובים על הבגדים. זה לא חידוש של המאה ה-16, זו תופעה שמוכרת כבר מן התקופה הפאטימית, המאה ה-11.
א' כהן, יהודי ירושלים במאה השש עשרה לפי תעודות תורכיות של בית הדין השרעי, ירושלים תשל"ו, עמ' 47.
בתעודה מ-1554, שנמצאה בארכיון הממלכתי באיסטנבול, ותורגמה בידי אמנון כהן, פונה הסולטן אל הקאדי ואל הסנג'ק ביי של ירושלים, ודורש לברר מדוע התנכלו ליהודים שהפרו את חוק הצעיף הצהוב בתוך בית הכנסת. הוא דורש מהם להפסיק זאת ולא להתערב בנעשה בתוך בתי הכנסת של היהודים. מה הרקע של ציווי זה, שהסולטן עצמו נדרש לדון בו?
המפתח להבנת העניין נמצא בפסק הלכה שנדון אצל רבי דוד בן זמרא, גדול חכמי מצרים במאה ה-16, שבסוף ימיו – ב-1588 - עלה לירושלים ונפטר בצפת. המתפלל בתפילת שחרית מתעטף בטלית ומניח תפילין. לפי ההלכה, צריך קודם להתעטף בציצית ואחר כך בתפילין, ויש שנוהגים לעשות זאת בביתם, ולצאת לבית הכנסת כשהם כבר עטופים בטלית ובתפילין. רבי דוד בן זמרא דן במצב שהיה בירושלים בזמנו, כשיהודים הניחו קודם את התפילין, יצאו לבית הכנסת, ורק בתוך בית הכנסת התעטפו בטלית, שלא לפי סדר הפעולות ההלכתיות.
הסיבה לשינוי הסדר הזה היא גזרת הלבוש. צבע הטלית, בדרך כלל, הוא לבן עם פסים שחורים, וליהודי הרי אסור ללכת בלבוש זה. מתברר שהשלטון המוסלמי המקומי בירושלים ניסה לאכוף את החוק גם בתוך בית הכנסת, כלומר לאסור על היהודים להתעטף בטלית בתפילה. הסולטן, שדגל בחופש הפולחן ובאוטונומיה הפנימית של היהודים, שמע על כך ואסר זאת.
גזרת הלבוש הייתה רק אחת מתוך סדרה של גזרות מפלות. רבי שמואל די-אוזידה, בספרו "לחם דמעה", מוסר על חוק בירושלים שדרש מיהודי לזוז הצידה כשהלך ברחוב, אם מוסלמי התקרב מולו. זו גזרה שנועדה כמובן להשפיל את היהודי. אלקארוטי, כרוניקן נוצרי במאה ה-16, סיפר כך: 
אלקארוטי, בתוך: נ' שור, "היישוב היהודי בירושלים במאות הט"ז–י"ח על פי כרוניקות פראנציסקאניות וכתבי נוסעים קאתוליים ופרוטסטאנטיים", א' כהן (עורך), פרקים בתולדות ירושלים בראשית התקופה העות'מאנית, ירושלים תשל"ט, עמ' 368.
"אחרי ששחטו את כל הכלבים, שהיו נגועים במחלה מידבקת, קברו אותם בבית הקברות של היהודים, והיהודים באו בשחצנות ובחוצפה, שהם רגילים בהם, ואמרו שבית הקברות מיועד לגופותיהם ולא לכלבים, אך הם נענו בכך שהם כולם כלבים".
אירוע זה היה של אבו סייפין, שליט מקומי בירושלים, שהיה אכזרי במיוחד והתנכל לעתים קרובות לבני המיעוטים. בימיו הגיעו ההתנכלויות לשיאן. בזמנו, בשנות ה-80 של המאה ה-16 היה רבי חיים ויטאל רבה של ירושלים. הוא דרש ממנו להתפלל שיירדו גשמים, ואיים עליו שאם כך לא יקרה הוא יהרוג אותו. הרב ויטאל נאלץ לברוח לדמשק. 
אבו סייפין ציווה לסגור את בית הכנסת, בית הכנסת היחידי שהיה בעיר. זהו בית כנסת שנבנה כבר בתקופה הממלוכית, וכבר במאה ה-15 הוא עמד במוקד סכסוך משפטי. בצמוד לבית הכנסת, שהיה במרכז הרובע היהודי, נבנה מסגד, ואנשי הדת המוסלמית פנו לבית הדין השרעי בדרישה לסגור את בית הכנסת באמתלות שונות. בית הדין היה מוסלמי, ובכל זאת הקאדי דחה את טענותיהם, ואישר פעם אחר פעם את בעלות היהודים על המקום. המאבק נמשך עשרות שנים, אל תוך התקופה העות'מאנית, והסתיים בימיו של אבו סייפין. בזמנו ערערו המוסלמים שוב על חוקיות בית הכנסת, והתלוננו בבית המשפט שהיהודים מתפללים בקול, ובכך משבשים את סדרי התפילה במסגד הסמוך. המושל הוציא ב-1587 צו איסור שימוש בבית הכנסת. 
הגזרות המפלות נגד היהודים בירושלים במחצית השנייה של המאה ה-16 מלמדות אותנו פרק היסטורי חשוב על השלטון העות'מאני ועל יחסו לבני המיעוטים, בתקופה של משבר כללי באימפריה. אבל תהיה זו טעות להשליך מכך על מצבם של היהודים ברחבי האימפריה העות'מאנית. היהודים סבלו כמובן מהמשבר הכלכלי באימפריה, אבל תופעות של רדיפה דתית או גזעית היו שוליות. ירושלים הייתה יוצאת מן הכלל בעניין זה, כנראה בשל מעמדה הדתי וקדושתה לאיסלאם והשפעה רבה שהייתה בה לקנאות הדתית.



