הצעת הרצאה: טראומה, זיכרון ושפה פיגורטיבית בספרות חז"ל

סיפור מותו של ר' יהודה בן בבא בתלמוד הבבלי

ח"ן מרקס

במאמרי אבחן את סיפור מותו המרטירולוגי של ר' יהודה בן בבא אשר נרצח בברוטליות על ידי הרומאים במהלך מרד בר כוכבא, וזאת כעונש על כך שהוא שסמך חמישה מתלמידיו – פעולה שבזכותה תורת ישראל המשיכה להתקיים. סיפורו של בן בבא מופיע פעמיים בתלמוד הבבלי (עבודה זרה ח, ע"ב, וסנהדרין יג, ע"ב - יד, ע"א), ושיש לו מעין המשך בתלמוד הירושלמי (מסכת חגיגה ג, א). 

הסיפורים על בן בבא עוסקים באופן שבו יש לשמר את זכרו, ובנוסף הסיפורים שמים דגש על היחס בין המציאות הנראית לעין ובין האידאולוגיה האמונית. יחס זה בא לידי ביטוי בשימוש המתוחכם שנעשה בסיפורים בשפה פיגורטיבית. מן הצד האחד בן בבא מתאר את עצמו לאחר מותו העתידי כ"אבן שאין לה הופכין" (והכוונה כאן היא עצם כבד ואטום, שאי אפשר לניידו). ומן הצד השני מתואר גופו של בן בבא לאחר מותו מזווית הראייה של הרודפים, ככזה ש"מנוקב ככברה" (וככזה נייד, פרוץ ומנוקב).

השפה הפיגורטיבית מדריכה את הקורא אל שתי מסגרות מציאות: המסגרת הראשונה היא המציאות המידית בעולם המעשים, שמציגה בפני הקורא דימוי מוחשי ברור (גופו של בן בבא המנוקב ככברה), דימוי שמייצג את הנארטיב של המנצחים - הרומאים. ולעומתו, עומד הדימוי שהציג בן בבא לעצמו (אבן שאין לה הופכין). מאוחר יותר חוזרים חמישת תלמידיו של בן בבא אל המקום בו הוא נרצח ונועצים מסמרי ברזל באבן שנמצאת במקום – זוהי המחשה פיזית של הדימוי הרומאי שזוכה למשמעות שונה לגמרי – אנדרתא שיש למה משמעות פיזית ופולטית, לשונית וסמלית כאחד. 

במאמרי אבחן את הדרך בה ספרות חז"ל משתמשת בשפה פיגורטיבית על מנת לייצג מאבקים אידיאוליגים. את הדרך בה השפה הפיגורטיבית מנכיחה את המציאות, ואת הדרך בה הדת היהודית עומדת מול קטסטרופה ונותנת לה פרשנות שמבטלת אותה.

