מבוא
מורי מורים ממלאים תפקידים רבים, ביניהם: הוראה, אימון, תיווך (brokering) בין המוסד האקדמי לבין בתי הספר והקהילה, מחקר, פיתוח תכניות לימודים, ו"שמירת הסף" (gatekeeping) של מקצוע ההוראה  (Lunenberg, Dengerink and Korthagen, 2014). כל אחד מהתפקידים הללו מחייב הכשרה והתפתחות מקצועית. לא כל מורי המורים ממלאים את כל התפקידים הללו, ולחלק ממורי המורים יש תפקידים נוספים. תחומי התפקיד של מורי מורים תלויים בהקשר, ומשתנים לאורך זמן (Kelchtermans, Smith, and Vanderlinde, 2018). מבין התפקידים, הוראה ומחקר זכו להתעניינות הרבה ביותר מצדם של חוקרים.
לאודל וגלזאר (Laudel and Glaser, 2008) מצביעים על שלושה מסלולי התפתחות של חוקרים: התפתחות קוגניטיבית , אקדמית (scientific community career) ומוסדית (organizational career). התפתחות קוגניטיבית היא ההתפתחות של הידע המדעי של חוקר, שנובעת מהצטברות של המחקרים שהוא ערך. התפתחות אקדמית היא התפתחות בתפקידים שיש לחוקר בקהילה האקדמית. התפקידים מבטאים את ההכרה שחוקר מקבל מן הקהילה המקצועית בזכות מחקרים ופרסומים אקדמיים. התפתחות מוסדית היא מינויים לתפקידי הנהגה וניהול במוסד האקדמי שבו החוקר מועסק. אם נאמץ את המודל של התפתחות מקצועית של חוקרים להכשרת מורים, נראה שבנוסף על ההתפתחות הקוגניטיבית, האקדמית והמוסדית, מורי מורים מתפתחים גם בתחום ההוראה. מעניין לבחון, אם כן, כיצד מורי מורים מתפתחים במסלולים הללו, ומהם היחסים בין מסלולי ההתפתחות.
בהסתכלות לאורך זמן, מאוס ועמיתיו  (Meeus, Cools. & Placklé, 2018). מחלקים את ההתפתחות המקצועית של מורי מורים לארבע פאזות: הכשרה טרום הכניסה לתפקיד, הכניסה לתפקיד (אינדוקציה), שלב שנמשך כשנתיים, מורי מורים מתחילים, בין 3 ל-5 שנים לאחר הכניסה לתפקיד, ומורי מורים מנוסים. לשלב זה אפשר להוסיף מורי מורים מומחים, שהגיעו לעמדות השפעה על הכשרת מורים ותומכים בהתפתחות המקצועית של מורי מורים אחרים (Zeichner, 2005; Smith, 2017). רוב המחקרים שעוסקים בהתפתחות מקצועית של מורי מורים עוסקים בשלב הכניסה ובמורי מורים מתחילים. ההתפתחות המקצועית של מורי מורים מנוסים ומומחים במחקר זכתה להתעניינות מעטה יותר (Griffiths, Thompson  & Hryniewicz, 2014). 
במאמר זה נעסוק בשאלה, כיצד מורי מורים מנוסים או מומחים, שעוסקים במחקר, תופסים שלושה נתיבים של התפתחות מקצועית: התפתחות אקדמית, התפתחות בהוראה והתפתחות מוסדית, ואת היחסים ביניהם. לפני שנפנה לעסוק בשאלה זו, נאפיין את שלושת התחומים, ונסקור את ההתפתחות המקצועית של מורי מורים בכל אחד מהם.
הוראה 	
המשימה המרכזית של מכללות להכשרת מורים היא הוראה. עבור מורי מורים שהיו מורים בבתי ספר, ההוראה היא הקריירה שבה הם בחרו מלכתחילה, ובה הם מרגישים בטוחים. לעתים קרובות, הצטיינותם בהוראה היא שהביאה לגיוסם כמכשירי מורים (Berry, 2007; Murray & Male, 2005). בשלב האינדוקציה, מורי מורים צריכים להתמודד עם ההבדלים שבין הוראה בבתי ספר להוראה במוסד להכשרת מורים: הוראה של סטודנטים מבוגרים במוסדות להשכלה גבוהה שונה מהוראה של תלמידים צעירים בבתי ספר. משום כך, מורי מורים צריכים לשנות את שיטות ההוראה וההערכה שבהן הם משתמשים, ולאמץ את הזהות של scholars שמלמדים במוסד להשכלה גבוהה (Swennen,  Jones and Volman,  2010). מורי מורים מלמדים על הוראה. לשם כך, עליהם להכיר את המחקר על הוראה ולמידה, להיות מודעים לצרכי הסטודנטים כלומדים, ולהפוך את שיקולי הדעת שלהם בהוראה למפורשים ובהירים לסטודנטים (Russel. 1997; Berry, 2007; Loughran, 2014; Loughran, & Hamilton 2016; Zeichner, 2005). מורי מורים אינם יכולים להימנע מלשמש מודל להוראה עבור הסטודנטים, ומשום כך הם חשופים לביקורת מתמדת ולבחינה – באיזו מידה ההוראה שלהם בפועל עונה על הסטנדרטים שהם מלמדים (Kelchtermans et al., 2018). הזהות המקצועית של 'מורה' ממשיכה להוות חלק מרכזי בזהותם המקצועית של מורי מורים, גם שנים ארוכות לאחר המעבר להכשרה להוראה (Murray and Male, 2005; Swennen et al., 2010; Griffiths et al., 2014). מורי מורים מביעים הערכה גבוהה ללמידה מקצועית של נושאים מתחום הפדגוגיה, כמו הערכה או שילוב מחשב בהוראה (Czerniawski, MacPhail, and Guberman, 2017), וממשיכים ללמוד ולהתעדכן בתחומים אלה (Meeus et al., 2018). 
מחקר	
ישנה הסכמה בקרב החוקרים כי הכשרת מורים איכותית טמונה ברכישת ידע ומעורבות (Engaging in practice based research) של מורי המורים במחקר ותיאוריה עדכניים, הערכתם באופן ביקורתי, ושינוי עבודתם בהתאם למסקנות העולות מהם. (Cochran-Smith, 2005, Loughran, 2014; Vanassche & Kelchtermans, 2015). 
העמדות של מורי מורים כלפי מחקר מכונות על ידי טק וונדרלינדה (Tack & Vanderlinde, 2016) "researcherly dispositions". הן כוללות: הכרה בחשיבות המחקר (valuing research), קריאה ביקורתית של מחקר לשם התעדכנות ושיפור הפרקטיקה (being a smart consumer of research), ידע על אודות מחקר ושליטה בשיטות מחקר (being able to conduct research), ועריכת מחקרים בפועל. מורי מורים חוקרים מנחים את הסטודנטים שלהם במחקר, עורכים מחקרים בעצמם, ומשתפים את הקהילה המקצועית בממצאים שלהם באמצעות פרסומים אקדמיים. כך, הם תורמים להתפתחות בסיס הידע בהכשרה להוראה ((Tack & Vanderlinde, 2014. 
[bookmark: _GoBack]בניגוד להתפתחות ה'ליניארית' והאווירה החיובית שמאפיינת את הלמידה המקצועית בהוראה, גריפיתס ועמיתיה (Griffiths et al., 2014) מצאו שהרגשות ביחס להתפתחות מקצועית במחקר הם מעורבים, וכי במהלך ההתפתחות יש הפסקות ונסיגות. ככלל, מורי מורים מתחילים מרגישים חוסר ביטחון בכישורי המחקר שלהם. הדבר נכון במיוחד ביחס למורי מורים שמגיעים להכשרת מורים מבתי ספר, בניגוד לאוניברסיטאות. לעתים, המחקר נתפס כחובה מקצועית מעיקה. מורי מורים שאינם חוקרים, או שמחקריהם אינם מתפרסמים, מרגישים שהם אינם מוערכים. מורי מורים לאורך הקריירה חשים צורך לשפר את כישורי המחקר והכתיבה האקדמית שלהם (Czerniawski et al., 2017), אולם בפועל, שיעור המשתתפים בפעילויות שנועדו לקדם את כישורי המחקר הוא נמוך (Meeus et al., 2018). לעומת זאת, מורי מורים חוקרים שמצליחים לפרסם את מחקריהם ולהשיג הכרה בהישגיהם מתארים חוויה חיובית של הצלחה והשפעה (Zeichner, 2005; Griffiths et al., 2014; Smith, 2017). 
