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קולקציית הילפיגר אביב 2016

קולקציית הילפיגר לאביב 2016 נוצרה בהשראת הרפתקה מאי לאי, כשחוג הסילון חוקר יעדים אקזוטיים ברחבי העולם. האליטה ההוליוודית בורחת מאור הזרקורים ליעדים מרוחקים, ומאמצת סטייל קז'ואלי ולא מתאמץ. 
מוזות כמו בריזי'ט בארדו וביאנקה ג'אגר הן השראה ללוק קליל ונצחי באווירת חופשה, שנראה מתוחכם גם היום, בדיוק כמו בשנות ה-50' וה-60'. הלוק נוסטלגי ושובב, עם טוויסט קלאסי של הילפיגר ואטיטיוד נמרץ. 

ההרפתקה מתחילה בהונולולו, שהיה בעבר אי טרופי מרוחק והיום הוא אי אורבני סואן. הקולקציה משלבת השפעות צבעוניות תרבותיות עם רמיזות לשייט, לגלישה ולחיים בים. שילוב צבעי ימאים של אדום, לבן וכחול שמופיע בקולור-בלוק נועז, ומציג את פלטת הצבעים המזוהה עם טומי הילפיגר בחגיגיות בגוונים בהירים ומלאי חיים. פרינטים שובבים משלבים פרחים טרופיים, פסים בצבעי ים והדפסים בהשראת גלויות משנות ה-50'. 
פסים ספורטיביים מוסיפים טוויסט לא צפוי לסריגים ולפריטים מודרניים מינימליסטיים בסיסיים. חצאיות עם הדפסי-נושא עם קפלים, פסים ופרינטים, ושילוב החובה של העונה - מכנסי מלחים וז'קט ספורטיבי. 
האקססוריז נוטפים אסתטיקה ספורטיבית ונקייה בסגנון הונולולו ומאמצים את פלטת הצבעים אדום-לבן-כחול. בפסים בצבעי-ים, המזוהים עם טומי, שולבו מוטיבים קיציים כיפיים כמו סרטנים, שמשיות וכוכבי ים. 

התחנה השנייה בסיור היא הוואנה, שם הווייב הלטיני נותן השראה לשימוש בגווני אדמה חמים וגימורי מלמלה – במראה רענן ומודרני. הצבעים עשירים והגזרות רכות, עם שמלות קיץ נשיות וחולצות מעוצבות בצבעים אחידים ובדפוסי פסים צבעוניים. בקולקציית האביב, הגברי פוגש את הנשי, וספורט אמריקני כמו בייסבול ובאולינג מהווה השראה למראה רטרו-קולי – כמו פסים בשתי וערב וסוודרים עם גימור. השראה נוספת להדפסי-נושא מגיעה מגלויות וינטג' – הדפס של האישה המשתזפת. באקססוריז אפשר למצוא השפעות לטיניות רבות ואקלקטיות המשלבות צורות, גזרות, צבעים ומרקמים עם פסים ספורטיביים. 
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המסע מסתיים באי מרתה'ס ויניארד, יעד הנופש האיכותי בחוף האמריקני המזרחי. המרכיבים של מלתחת אביב קלאסית מקבלים פרשנות חדשה, נקייה וכיפית בשילוב של פסים בצבעי ים וכחול-לבן עם בדי אריג וכותנה. 
פריטי השייט הבסיסיים כוללים ג'ינס וחולצות קיץ קלאסיות – החל מחולצת האוקספורד החדשה ועד לגימורי הלולאות ופסים בצבעי ים. פריטים עם הדפסים של להקות שחפים עפים בהשראת חיי השייט בקייפ קוד. תיק השק, המזוהה עם טומי הילפיגר, מעוצב מחדש בעור הפוך עם נגיעות זהב, ונעלי הסניקרס-פלטפורמה הופכות לנעלי אספדריל - בד עם סוליית חבל ומתאימות לאווירת החופשה באי. 



מאפיינים עיקריים:
הונולולו
מאפיינים עיקריים: השפעות מעולם השייט, צבעי המותג - אדום לבן, כחול, קולור בלוק, הדפסים טרופיים, פסים בצבעי ים, נקודות, הדפסי מזכרות, מינימליזם מודרני, חצאיות נושא. 
פלטת צבעים: אפור אופל, מרשמלו, פרזיה, אדום לוהט, כחול-סגול, כחול ימי הביניים (כחול כהה), מטאוריט (אפור כהה).

הוואנה
מאפיינים עיקריים: גברי פוגש נשי, השפעות לטיניות, גווני אדמה, הדפסים משולבים, סגנון וינטג'י, גימורי מלמלה, שמלות נשיות, השפעות ספורט בייסבול ובאולינג. 
פלטת צבעים: חלוקי נחל (גווני אפור), כחול ימי הביניים (כחול כהה), ירוק שרך, צהוב זהוב, פנינה, דליה אדומה, אדום לוהט, טופי, קוקוס קלוי, חימר אדום, מטאוריט (אפור כהה). 

מרתה'ס ויניארד
מאפיינים עיקריים: ג'ינס, אריג, חולצות אוקספורד, כותנה, לולאה, פסים בגווני ים, הדפסי מזכרות. 
פלטת צבעים: מרשמלו, אפור אופל, כחול שמיים, ריביירה, חלוקי נחל (גווני אפור), טופי, נקטר ורוד, ציפורן ורודה. 
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