 
مقدمة في الرموز والترميز
يجب على أي باحث يرغب في أن يصبح ماهرًا في إجراء التحليل النوعي أن يتعلم الكود جيدًا وبسهولة ، ويعتمد تميز البحث في جزء كبير منه على التميز في الترميز.

ما هو الرمز؟
غالبًا ما تكون الكود في الاستعلام النوعي عبارة عن كلمة أو عبارة قصيرة تحدد رمزًا سمة تلخيصية و / أو بارزة و / أو ملتقطة للجوهر و / أو سمة مثيرة للذاكرة لجزء من قاعدة اللغة د أو البيانات المرئية.
يمكن أن تتكون البيانات من نصوص العرض البيني ، والملاحظات الميدانية للمشاركين ، والمجلات ، والوثائق ، والمخطوطات ، والتحف ، والصور ، والفيديو ، والمواقع الإلكترونية ، ومراسلات البريد الإلكتروني ، وما إلى ذلك..
يمكن أن يتراوح جزء البيانات المراد ترميزه أثناء عمليات تشفير الدورة الأولى من حيث الحجم من كلمة واحدة إلى جملة كاملة إلى صفحة كاملة من النص إلى دفق من الصور المتحركة.
في عمليات تشفير الدورة الثانية ، يمكن أن تكون الأجزاء المشفرة هي نفس الوحدات بالضبط ، ومقاطع أطول من النص ، وحتى إعادة تكوين الرموز التي تم تطويرها حتى الآن.
تمامًا كما يمثل العنوان جوهر الكتاب أو الفيلم أو القصيدة ويلتقطه ، فإن الكود يمثل أيضًا المحتوى الأساسي للمرجع وجوهره ويلتقطه.



