1 البحر القديم
حديقة المئوية الثانية لولاية ألاباما
تخلد حديقة الذكرى المئوية الثانية لألاباما ذكرى المئوية الثانية لاكتساب ألاباما صفة الولاية. يعرض النحت البرونزي البارز بالحديقة ستة عشر لحظة من تاريخ ألاباما مصحوباً بتعليقات تقدم السياق التاريخي. 
بداية بالأرض التي اصبحت ألاباما وتتبعاً لتاريخها البشري حتى 2019، تعكس الصور والنصوص ماضياً خصباً وديناميكياً ملئ بالتحديات والتغيرات والإنجازات.  يمثل النحت كل منطقة في الولاية وكذلك سكان من خلفيات متعددة في ألاباما.

يأمل هؤلاء الذين أقاموا حديقة المئوية الثانية لألاباما في عام المئوية أن يرى أجيالاً من سكان ألاباما تاريخهم ينعكس بالحديقة ويتعلموا منه ويلهمهم ليجعلوا المستقبل قوياً ومشرقاً. 
"بينما نقف في ظلال مبنى برلمان الولاية الرائع ناظرين إلى طريق "دكستر" التاريخي، يجب ألا ننسى أبدا من أين جئنا ولا كم من التقدم حققنا" حاكم الولاية "كيي إيفي" في خطاب التنصيب في 14 يناير 2019.

البحر القديم
يبدأ تاريخ ألاباما على أرضها، التي تتسم بتنوعاً جيولوجياً وبيولوجياً كبيراً ومميزاً في أمريكا الشمالية. أوجدت عوامل الضغط والتآكل الجغرافية منظومة استثنائية من الموارد الطبيعية. وبدورها أثرت هذه الموارد الطبيعية على طريقة تعامل سكان ألاباما مع الأرض التي استقروا بها وكيفية كسبهم للعيش. 
نتجت الرواسب المعدنية الغنية والمناظر الجميلة في شمال ألاباما من تكون جبال "الأبالاش". أدى الترسب والتحلل البيولوجي تحت بحر قديم إلى إيجاد مراعي خصبة في وسط ألاباما وأرض رملية منخفضة في الجنوب. تقدم الحفريات التي يسهل العثور عليها بمعظم أراضي ألاباما المنخفضة دليلاً على وجود حياة أكثر قدماً.

كان حوتاً مفترساً طوله 65 قدماً في البحر الضحل الذي كان يغطي معظم ألاباما خلال العصر الأيوسينسي المتأخر من حقبة الحياة الحديثة. في عام 1894 بدأ معهد "سمثونيان" جمع عينات من منطقة "تشوكتا" ليتم تجميعها للعرض في "سمثونيان". 
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في حوالي عام 1000 ميلادية، دعمت التحسينات في الزراعة مجتمعاً متطوراً إنتشر في معظم شرق أمريكا الشمالية. صنع الحرفيين الفخار والأدوات التي كانت عملية وجميلة أيضاً مستلهمة عادة من الطبيعة أو من تفسيرهم للكون. أوجدت الإحتفالات الموسمية والخاصة بالحصاد حياة غنية بالطقوس. 
في "مونفيل" بالقرب من" تسكالوسا" أنشأوا ثاني أكبر مدينة على الهضاب في شمال أمريكا كان لها سيطرة على مدن وقرى تبعد مئات الأميال في كل إتجاه. وفي منتصف القرن السادس عشر دمرت الحروب والأمراض التي جلبها الأوروبيون، السكان الأصليين.

في يوم مزدحم في الصيف في "موندفيل" حوالي عام 1200، تعمل النساء في حقول الذرة ويعود الرجال من الصيد ويصل المسافرون بالضرائب والبضائع التجارية. 

دولة الجدول المائي 
[bookmark: _GoBack]أسس أحفاد بناة الهضاب شبكات مجتمعية سماها الاوروبيون"قبائل" كان أهمها في ألاباما قبيلة “الكريك” "، وهي كونفيدرالية مكونة من مدن وأسر كثيرة ذات لغات وتقاليد متشابهة. وعلى مدار القرن الثامن عشر، كان للجدول المائي تجارة مزدهرة مع الأوروبيين بمقايضة جلود الغزلان بالبضائع المصنعة. 
في مجتمع "قبيلة “الكريك” " حيث النسب للأم، كان إنتساب العشيرة من خلال نسب الأم حيث اعتبرت الأسر الهندية الأطفال ذوو الثقافة المزدوجة من أم من قبيلة “الكريك” ورجل أبيض، من قبيلة “الكريك”  بشكل كامل. وكانوا بمثابة حلقة وصل بين قبيلة “الكريك” والمجتمع الأبيض خلال وقت التغير الثقافي والاقتصادي السريع. 

عندما تراجعت تجارة جلود الغزلان، أسس قبيلة “الكريك” حظائر الماشية ومزارع القطن. وتسبب التخلي عن عادة الملكية المشتركة للأرض في انقسام في مجتمع الجدول المائي. 
" الأرض ليست مملوكة ل"قائد الفرسان" ولكنها للأمة جميعها بشكل مشترك" إمستيسيكو، رئيس تالاسي الصغرى في حديثة للمسؤوليين البريطانيين عام 1771.
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اختلف قبيلة “الكريك” على كيفية الرد. فسعى هؤلاء الذين قبلوا سيطرة البيض للتعاون مع الولايات المتحدة بينما أراد أخرون أن يدافعوا عن أرضهم وتقاليدهم.
أدت الانقسامات بين قبيلة “الكريك” إلى حرب أهلية في عام 1813. انضمت الولايات المتحدة للحرب ضد التقليديين أو المعروفين ب" العصي الحمر". دمرت القوات بقيادة "أندرو جاكسون" مدن "العصي الحمر" وواجهتهم في معركة أخيرة وكبيرة في " هورسشو بند" في 27 مارس عام 1814. 
لم تكن المدفعية الأمريكية فعالة في مواجهة حواجز جزوع أشجار الصنوبر. بعد هجوم فصيلة من الجنود الأمريكيين والحلفاء الهنود من موقع آخر على الجانب الآخر لنهر " تالابوسا"، اعتلى رجال "جاكسون" الحواجز. قتل أكثر من ثمانمئة محارب من "العصي الحمر" في معركة لاحقة بالأيدي وضعت نهاية لمقاومة شعب "الجدول المائي". 

عدوى ألاباما
بعد "هورسشو بند" أجبر قبيلة “الكريك” على التنازل عن معظم أراضيهم في ألاباما. حوالي أربعة عشر مليون فدان تم فتحها للإستيطان في وقت كانت فيه الأرض الزراعية في جورجيا وكارولينا وفيرجينيا منهكة. وبينما دخل الآلاف الإقليم كثيرون منهم من خلال الطريق الفيدرالي، بات الحماس للإنتقال للغري يعرف ب"عدوى ألاباما".

حصل الإقطاعيون الأغنياء على إقطاعيات كبيرة في "بلاكبلت" و "تينيسي فالي". استقر مزارعوا "يومان" في قطع صغيرة معظمها في ريف الهضاب. وفي خلال عشرين عاماً آخرين، ازاحت الولايات المتحدة بالقوة كل بقية الهنود لتفتح أراض أكثر. 
"اشتدت "عدوى ألاباما" هنا بعنف شديد حصد معه عدد مهول من أرواح مواطنينا" "جيمس جرام"، "نورث كارولينا" 1817.
" ليلة أمس شاهدت غروب الشمس لآخر مرة، يسطع ضوءها على قمم الأشجار والأرض والماء ولكني لن أراها أبداً مرة أخرى."  "مناوا"، رئيس قبيلة “الكريك” خلال إزاحته إلى المنطقة الهندية عام 1836. 
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الطريق الي صفة الولاية
اقليم الاباما
في عام 1817 كان كلا ولايتي الاباما و ميسيسبي الحاليتين جزء ما أراضي ميسيسبي ، و عندما اقر الكونجرس ميسيسبي كولاية جديدة في 1817 ، اقر ان النصف الشرقي من المنطقة يصبح الارض الجديدة لألباما.
كانت ارض عاصمة ألباما هي "سان ستيفن" وهي مدينة حدودية مزدحمة تقع على نهر "نومبيجي" شمال "موبايل". وهناك كتبت الهيئة التشريعية الاقليمية اولى القوانين لألباما. حاكم الاقليم كان "ويليم وايت بب" وهو طبيب و عضو سابق بمجلس الشيوخ الامريكي من جورجيا.
تضاعف السكان عندما وصل المستوطنين بطريق البر من الشمال الشرقي. معظم المزاعين احضروا معهم عمال عبيد لكن معظم المستوطين الجدد كانوا مزارعين صغار. ساعد عدد قليل من التجار و اصحاب المهن بعضهم من "نيوانجلند" في بناء المدن الجديدة. قدر تعداد 1818 للمقاطعة السكان بحوالي 68000 شخص اكثر من الـ60000 المطلوبين لكتابة دستور و السعي لإكتساب صفة الولاية.
الطريق الي صفة الولاية
في يوليو عام 1819 ، اجتمع اربع و اربعين مندوب في "هنتسفل" لصياغة دستور ولاية. ووقعوا الوثيقة في 2 أغسطس و ارسلوا نسخة للكونجرس.
وبينما كانت تنتظر قرار الحكومة الفيدرالية ، أجرت ألاباما اول إنتخابات لمسؤلي الولاية في سبتمبر. إجتمعت الهيئة التشريعية الجديدة للولاية في "هنتسفل" في الخريف لتدبير بعض الشئون المهمة مثل وضع حدود المناطق، شق الطرق وتأسيس نظام المحاكم. وضع "ويليو وايت بب" الذي أصبح أول حاكم منتخب للولاية، خططاً لنقل الحكومة الي "كوابا" و هي مدينة جديدة تقع حيث يلتقي نهرا "كاوابا" و ألاباما" بالقرب من "سلما" وفي 14ديسمبر عام 1819 وقع الرئيس "جيمس مونرو" قراراً برلمانياً بقبول دستور ألاباما الجديد و بمقتضاه تم الاعتراف رسمياً بألاباما لتصبح الولاية الثانية و العشرين في الولايات المتحدة.
وفي 5 أغسطس كانت أول فرصة لسكان "هنتسفل" لقراءة الدستور الجديد حيث وزعت نسخ منه من مطبعة "جون بوردمان".
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ولاية القطن
ولاية القطن
إعتمد النمو السريع لألاباما على زراعة القطن. تزامن إكتساب صفة الولاية مع التطورات في حلج القطن و الطلب المتزايد على القطن في المصانع الانجليزية و الشمالية. وفي خلال ثلاثين عاماً، كانت ألاباما تنتج 23% من قطن البلد فساعدت على جعل الولايات المتحدة أكبر منتج في العالم. معظم القطن ف ألاباما تم زراعته في "بلاك بلت" و "تينسي فالي".
دعم الاقتصاد المزدهر إنشاء كنائس، جامعات، ميليشيات و اسواق لكن التصنيع كان قليل جداً. إعتمدت التجارة على الممرات المائية المتعددة بالولاية. نقلت المراكب البخارية القطن إلى اسفل النهر للتصدير وعادت محملة بالبضائع المصنعة و الركاب و العمالة المستعبدة.
"القطن هو الموضوع الوحيد ...في كل مرسى أو مرفأ، وجدناه بأكوام ضخمة أو تلال من البالات و إمتلأت ارضياتنا به بسرعة "بيزل هال" 1828.
في "كيلبورن" واحدة من المدن التي زارها "هال" أفرغت سفينة تجارية شحنتها بما في ذلك مجموعة من العبيد تم شرائهم من "موبيل" قاصدين مزرعة قريبة.
العبودية
كانت العبودية مهمة في تنمية ألاباما وكان لها آثار دائمة على إقتصادها وثقافتها وسياساتها. كان للعمالة السوداء المستعبدة الفضل في معظم البنية التحتية الاولية و إنشاء المباني العامة و الخاصة وزراعة القطن التي دعمت الاقتصاد.
عاش حوالي ثلث العبيد في صايا كبيرة بها حوالي 50 او أكثر من العبيد و لكن عمل العديد منهم في مزارع صغيرة بها أقل من خمسة عبيد. منع قانون الولاية العبيد من إمتلاك العقارات او تعلم القراءة و الكتابة. كما قيد بشكل كبير تحرير العبيد و أنشطة السود الاحرار.
مع بداية الحرب الأهلية، شكل العبيد السود 45 بالمئة من سكان ألاباما.
إعتقد معظم البيض أن الحفاظ على العبودية أمر حيوي لمستقبل الولاية.
"أي عبد...يزود أي عبد آخر بأوراق تحرير او مرور يجب ان يعاقب بمئة جلدة على ظهره العاري" قانون ألاباما 1852
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الحرب الاهلية
الإنفصال و الكونفيدرالية
خلال الخمسة عشر عاماً السابقة على الحرب الاهلية، لعب سكان ألاباما دور محوري في النقاش الوطني بشأن التوسع في العبودية تجاه المقاطعات الغربية. حافظت مجموعة من التنازلات على السلام حتى عام 1860 عندما رشح الحزب الجمهوي "إبراهام لينكولن" للرئاسة بقاعة كبيرة ضد التوسع.
وبعد فوز "لنيكولن" بالانتخابات، علا صوت الإنفصالين لمطالبة الولايات التي تحتضن العبودية بترك الاتحاد. إجتمع ممثلون لميثاق ألاباما في برلمان الولاية في يناير 1861 وصوتوا بنسبة 61 إلى 39 لصالح قرار الإنفصال.
دعت ألاباما ولايات انفصالية أخرى لـ"مونتجمري" حيث تبنى المندوبين دستور للولايات المتحدة الكونفيدرالية الجديدة. في 18 فبراير تم تنصيب "جفرسون ديفيز" رئيساً في برلمان ألاباما.
كانت "مونتجمري" مقر الحكومة الكونفيدرالية لمدة ثلاثة اشهر. و من " المبنى الشتوي" في "ميدان المحكمة" أرسل المسؤولون برقية بقرار إطلاق النار على "فورت سومتر" في "تشارلستون هاربر" فكانت ايذاناً ببداية اربعة سنوات من الحرب المدمرة.
الحرب الاهلية 
سببت الحرب تغييراً جذرياً لكن سكان ألاباما تقريباً. خدم ثلاثة ارباع سكان ألاباما البيض الرجال في العمر القتالي، في الكونفيدرالية ، وقتل حوالي 27 الف منهم. 
عارض الكثيرر من البيض في منطقة المرتفعات الإنفصال وحارب بعضهم مع الإتحاد. وتطوع ثمانية آلاف من العبيد الهاربين من ألاباما في الجيش الفيدرالي.
وفي الجبهة الداخلية، حافض النساء البيض و أسرهم و العبيد على تشغيل الوسايا و المزارع. عانى السكان بسبب التغييرات المتكررة للسيطرة من قبل القوات الفيدرالية و الكونفيدرالية في شمال ألاباما حيث تم تدمير معظم الاراضي. بنى آلاف من العبيد الذين تم تأجيرهم للحكومة دفاعات وتسليح الكونفيدرالية. أنتجت صناعة الحديد الناشئة في ألاباما الزخيرة الاساسية للكونفيدرالية واصبحت هدف حملات الفيدرالية في اواخر الحرب.
في ه أغسطس عام 1864 دافعت قوات الكونفيدرالية بشراسة لكن دون نجاح عن خليج "موبايل" ضد نية الاسطول الفيدرالي في الإستيلاء على اخر ميناء كبير تحت السيطرة الكونفيدرالية.
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إعادة الاعمار 
التحرير
أدت نهاية الحرب الاهلية في ابريل 1865 و التصديق على التعديل الثالث عشر في دستور الولايات المتحدة إلى نهاية العبودية لقرابة أربع مئة الف من سكان ألاباما السود. إحتضن المحررين التحرر من خلال البحث عن اقاربهم المنفصلين، تكوين مؤسسات دينية و إجتماعية للسود وتأكيد حقوقهم كمواطنين.
كان خلق فرص للتعليم أولوية. قبل نهاية عام 1865 ، اسس العبيد السابقين مدرسة اصبحت بعد ذلك جامعة "تالاديجا". ظهرت مؤسسات مشابهة في أنحاء الولاية في العقود اللاحقة مكونة شبكة نشطة من المدارس والجامعات تخدم مجتمع السود الامريكي.
سببت الحرية ايضاً عدم اليقين حول كيفية كسب العيش وعلاقة الامريكيين السود بملاكهم السابقية. بحث بعضهم عن بيوت جديدة من خلال الانتقال لكن الكثير بقى بلارض التي كانوا يعملون بها قبل الحرب. ساعد المكتب الفيدرالي للمحررين المزارعين السود على التفاوض من اجل اتفاقات عمل جديدة مع الملاك البيض.












إعادة الاعمار

واجهت ألاباما بعد الحرب مهمتين جسيمتين وهما التكيف مع نهاية العبودية و إعادة بناء الاقتصاد المنهار. سعى المحررين إلى ممارسة حقوقهم الجدية في المواطنة ، لكن الكثير من البيض سعوا لاستعادة سيطرتهم الاقتصادية و السياسية السابقة.
ودعمت "فرقة العنصريين البيض " (كوكلكس كلان هذه الجهود بنشر العنف ضد السود وحلفائهم البيض.
حاولت حكومة الولاية التي اندمجت لاول مرة تنويع الاقتصاد من خلال تعزيز السكك الحديدية وصناعة الحديد لكن ارتفاع ديون الولاية و ازمة مالية وطنية عرقلت التعافي.
في عام 1874، فاز المحافظون البيض بإنتخابات الولاية. وسرعان ما كتبوا دستوراً جديداً خفض حجم الحكومة وركز السلطة في "مونتجمري".
وفي 24 إبريك عام 1867 رشح الامريكيون السود في (فلورنس) "جون رابيير" ليكون مسجل تصويت لتصويت قادم على مستوى الولاية، كأول تصويت يشمل السود وكإنعكاس لهيبة اللحظة، عبرت المجموعة "شعور مهيب بالمسؤليات الجسام التي تقع على عاتقنا الآن كمواطنين احرار".
محتويات ذات صلة
(موسوعة ألاباما)
(روابط خارجية)
مقاصد ذات صلة
(روابط خارجية)







الصناعة
الصناعة
في عقد 1870 ، بدات ألاباما فترة طويلة من التنمية الصناعية مدعومة بالتوسع في السكك الحديدية و انتاج الأخشاب وصناعة المنسوجات و مناجم الفحم وصناعة الحديد. جعل هذا النمو من ألاباما اكثر ولاية صناعية في الجنوب. جاءت الاستثمارات من الراسمالين الشماليين وبعض مزارعي ألاباما الذين دعموا الاقتصاد المتنوع.
جذبت الوظائف الجديدة سكان الريف إلى المدن ذات التوسع السريع و مدن الشركات. في عام 1900 ، وجد اكثر من 33 ألف من سكان ألاباما عمل مستقر في 5500 مصنع لانتاج مجموعة متنوعة من البضائع بما في ذلك الملابس ، الاسمدة ، الاثاث ، الفخار و الغذاء.
أوجدت حياة المدن فرص جديدة للتعليم و الترفيه 
إنضم كثير من العملا للإتحادات العمالية الوطنية التى كانت تواجه الادارة بشان الرواتب وظروف العمل. في بعض الصناعات، إنضم الأطفال الصغار إلى اباءهم في قائمة الرواتب.
وحتى عام 1928 ، استغلت الصناعة ايضاً العمالة الرخيصة المتحاة من خلال نظام إستئجار المحكوم عليه. المحكوم عليهم معظمهم من الرجال السود المقبوض عليهم عدة في جنح، حققوا إيرادات للولاية وحكومات المناطق بالعمل بالسخرة كعمال مناجم و وظائف خطيرة اخرى.
ازدهار الحديد
في عام 1817، شهد تقاطع سكك حديدية في "جونزفالي" بوسط ألاباما ظهور مركز صناعي جديد عرف بإسم "برمنجهام" نمت المدينة بسرعة جداً حيث اصبحت تعرف بـ "مدينة السِحر". شجع قرب الفحم و خام الحديد و الحجر الجيري و هي المواد الاساسية لانتاج الحديد على زيادة مخرجات حديد الزهر على مستوى الولاية من 11 الف طن في عام 1972 إلى اكثر من و احد مليون طن عام 1900.
شملت المدن الصناعية المزدهرة ايضاً "جاسدن" و " أنستون" و "شيفيلد". اصبحت مواسير الحديد الزهر منتج رئيسي لكن سكان ألاباما ايضاً صنعوا البوتجازات، اعمدة الانارة، اواني القلي و منتجات اخرى كان يتم شحنها لانحاء البلد.
جذب توفر الوظائف المهاجرين من اوروبا و السود و البيض الفقراء من مزارع ألاباما.
أصبحت "برمنجهام" موطن لمجموعة من الاعراق و الثقافات.
في 12 إبريل عام 1882، طرق لاعمال بأفران "سلوس" في "برمنجهام" الافران لاول مرة و مرروا الحديد المنصهر عبر ارضية رملية كبيرة حيث تصلب على شكل سبائك تعرف بـ" خام الحديد".
محتويات ذات صلة
موسوعة ألاباما
(روابط خارجية)
مقاصد ذات صلة
(روابط خارجية) 
المؤتمر الدستوري لعام 1901

الشعبوية
خلال العقدين 1870 و 1880 ، سببت اسعار القطن المنخفضة معاناة و صعوبات لمئات الآلاف من عائلات المزارع السود و البيض. وفي عقد 1890 عارض إئتلاف من المزارعين وعمال الصناعة السيطرة السياسية لارباب الصناعة و الاقطاعيين. بالاباما و الذين سيطروا على الولاية بنهاية إعادة الاعمار.
نادى الشعبويون بزيادة التمويل للمدارس ، إنهاء نظام إستئجار المحكوم عليهم ، ودعم المزارعين وحماية الحقوق السياسية للامريكيين السود. فاق عدد اصوات الشعبويين السود و البيض مجتمعين اصوات الديمقراطيين المحافظين لكن هزم الشعبويين عن طريق تزوير الانتخابات و الترهيب.
"نؤمن بأن لكل مواطن سواء غني او فقير الحق في اجر مقابل عمله" "صحيفة بيبول بروتست، منطقة كالمان" عام 1893.
"دائماً ما شجبت وجود وضع في الجنوب يبدو انه يجعل من السيطرة على التصويت بالقوة و التزوير امر ضروري" السناتور الامريكي  "جون تايلرمورجان" 1990.


دستور عام 1901

تمهيداً لتعزيز إنتخابات نزيهة ، طالب نخبة الاباما بمؤتمر دستوري في عام 1901. أبقى المندوبين على الملامح الاساسية لدستور 1875، بما في ذلك الضرائب المنخفضة، الحكومة الصغيرة، السيطرة المركزية. كانت اهم التغييرات في وثيقة 1901 هي: إختبار قراءة وكتابة، ضريبة على الرؤوس وعوائق اخرى حرمت معظم السود و الكثير من البيض الفقراء من حقهم في التصويت.
تم التصديق على الدستور الجديد في تصويت على مستوى الولاية إعتمد مرة اخرى على التزوير. ذكر المسؤولون البيض في "بلاك بلت" ان غالبية السكان السود صوتوا بشكل كبير على حرمان- انفسهم من التصويت . كان لاكثر من 80 الف من سكان الاباما السود الحق في التصويت في 1900 لكن بعد التصديق على الدستور إستطاع 2980 شخص فقط التسجيل للتصويت.
رفض مندوبي المؤتمر الدستوري في "مونتجمري" مطالب الحركة المتزايدة لقبول حق المرأة في التصويت.  في 10 يوينو عام 1901، دعم "فراسيس جريفن" بقوة التصويت قائلاً " طالما ان القوانين تمس الرجال و النساء معاً، يجب ان يقوم الرجال و النساء بوضعها".
محتويات ذات صلة 
موسوعة الاباما
(روابط خارجية)
مقاصد ذات صلة
(روابط خارجية)















الاقتصاد الزراعي

الحياة الريفية
بالرغم من نمو المدن و الصناعة، عاش معظم سكان ألاباما في المزارع حتى عقد 1940. في اقتصاداً كان فيه القطن مازال هو السيد قدم التجار قروضاً لهذا المحصول فقط ما ادى الي الإفراط في الانتاج و الاسعار الزهيدة. لم يستطع الكثير من اسر المزارع البيض و السود الانفاق على ارضهم بسبب الوقوع ي دائرة الديون فعملوا في اراضي الاخرين عن طريق دفع إيجار او جزء من المحاصيل.
بالرغم من صعوبة الحياة في المزارع، وجد سكان ألاباما الريفيين القوة في مجتمعات اسست حو ل القرابة و الكنائس. ساعد الجيران بعضهم البعض في وقت الحاجة كما تلاقوا ليحتفلوا في اوقات البهجة.
في المدن الصغيرة في انحاء الولاية، حصلت اسر المزارع على الاخبار و المستلزمات و الترفيه. ضم سكان المدينة التجار، الاطباء، الصيارفة و العمال المهرة  الذين قدموا الخدمات للمزارعين بالمناطق المجاورة، كما اسسوا لانفسهم مجتمعات ضيقة.
بعد دخول الولايات المتحدة الحرب العالمية الاولى في إبريل عام 1917، ذهب تماية وستون الفاً من سكان ألاباما، معظمهم من الشباب للقتال في حرب بعيدة.

الاقتصاد الزراعي
لم يكن استرار الحياة في المزارع يعني غياب التغيير في حياة سكان ألاباما الريفيين. حملت بداية القرن العشرين تحديات على شكل الآفات المدمرة للمحاصيل و مجالات جديدة مثل الزراعة العلمية و التجارة الزراعية.
وصلت دودة القطن الى الاباما في عام 1910 وسرعان ما سببت الخسائر لآلاف المزارعين عن طريق إتلاف براعم زراعات القطن. بلغت خسائر المحصول في عقد 1910 ، 60 الى 70 بالمئة. تاقلم المزارعون عن طريق تنويع محاصيلهم و اصبح الفول السوداني السيد في جنوب شرق ألاباما. قدت برامج التوسع الزراعي في معهد "تسكيجي" و "اوبورن" الخدمات لاسر لامزارع بالولاية عن طريق برامج التدريب.  إبتكر "جور و اشنطن كارفر" العمل الممتد و المتنقل في "تسكيجي" من خلال "المدرسة المتنقلة". أدت مبادرات الاباما الي وضع برامج وطنية مدعومة فيدرالياً لتقديم الدعم الزراعي في عام 1914. 
في اكتوبر 1915، فحص المصرفي "إتش. إم سيشنز" و المزارع "سي. دبليو باستن" اول محصول فول سوداني بمنطقة "كوفي كونتي" و الذي بشر بتغيير جذري في اقتصاد "وايرجراس".
محتويات ذات صلة 
موسوعة الاباما
(روابط خارجية)
مقاصد ذات صلة
(روابط خارجية)


















الكهرباء
الكساد العظيم
إنهار اقتصاد الولايات المتحدة في اواخر 1929، سبباً ازمة وطنية.  واجه سكان ألاباما الريفيين المشقة لعقود. عانى الان ايضاً عمال الحفر و المهنيين من الدمار الاقتصادي. اغلقت الاعمال التجارية، اغلقت المصانع و إنهارت البنوك. إرتفعت البطالة بشدة. هبطت اسعار القطن الى ادنى المستويات. أغلق نصف مناجم و مطاحن الولاية. كافح الكثير من سكان الاباما من اجل البقاء.
ار الركود على الناس بغض النظر عن عرقهم، طبقتهم او وظيفتهم. وبينما فشلت جهود المساعدة المحلية وزادت المعاناة، لجأ الناس للولاية و الحكومة الفيدرالية لطلب المساعدة.
خاطب "إلباليونز كلوب" الحاكم " بنجامين ميلز" في 5 سبتمبر 1931 "قم باصدار إعلان لكل الافراد، الشركات، الشركات و البلديات بالاباما لطلب الايتم فصل اي موظف ولكن بدلاً من ذلك...تخفيض الاجور او تقليل ايام العمل".
ذكر عضو الكونجرس "جورج هدلستون" من "برمنجهام" في يناير 1932 "المئات من الناس جوعى، يعانون الجوع ببطء في دائرتي وفي اجزاء كثيرة من البلد. الموقف صعب للغاية".
صفقة جديدة
في عام 1933 قدم الرئيس "فرانكلين – دي – روزافلت "  "الصفقة الجديدة" وهي مجموعة من الاجراءات الفيدرالية للإغاثة و التعافي و لاصلاحات. وفرت البرامج وظائف و مساعدات لمئات الآلاف من سكان الاباما ومنحت الولاية طرق و مباني و مناطق ترفيه جديدة. غيرت هيئة "تينيسي فالي" (تي في إيه) شمال ألاباما عن طريق اقامة السدود على الانهار و توليد الكهرباء التي اصبحت متاحة للبيوت، المزارع، المدارس و الصناعات الجديدة في انحاء الاقليم.
عشق الكثيرون "روزفلت" كنتيجة لذلك. إعتقد المنتقدون ان برامج الصفقة الجديدة كانت مكلفة للغاية وهي تدخل من الحكومة الفيدرالية في الحياة اليومية.
كان الوفد البرلماني لالاباما واحد من اكثر الوفود نفوذاً في اي ولاية. دعم رؤساء لجان مهمة برامج الصفقة الجديدة لجلب التمويل الفيدرالي لالاباما و تحسين الظروف في موطنهم.
في خريف 1939 ، قام عمال الكهرباء بتوصيل الكهرباء الي سكان "مارشال كاونتي" الريفي بعد إنشاء سد "جنسترزفل" و المحطة الكهرومائية.
محتويات ذات صلة 
موسوعة الاباما
(روابط خارجية)
مقاصد ذات صلة
(روابط خارجية)





















الحرب العالمية الثانية

الحرب العالمية الثانية 
بعد قصف "بيرل هاربر" في 7 ديسمبر 1941 سارع سكان الاباما للتطوع  للخدمة العسكرية. إشترى المواطنون سنوات الحرب و تلقوا تدريبات على الدفاع المدني وتحملوا ترشيد الاستهلاك. تحولت المصانع الى منتجات زمن الحرب. تدرب المشاة وقوات الحرب الكيماوية و الطيارين بمافيهم طياري "تسكيجي" الرواد، في القواعد العسكرية في انحاء الولاية. جمع الاطفال المخلفات المعدنية و الورق لاعادة تدويره لصالح المجهود الحربي. 
خدم اكثر من 321 الفاً من سكان ألاباما بالجيش حول العالم. بعضهم حصل على الامتياز بما في ذلك اربعة عشر حائز على وسام الشرف. خدم الاغلبية بشجاعة وعزيمة ونية للانتصار و العودة الي حياتهم في ألاباما. قتل اكثر من 6آلاف من سكان ألاباما. عاد هؤلاء الذين خدموا كأبطال وتغيروا بفعل الحرب و التعرض لافكار و اشخاص و اماكن جديدة.
كتب الملازم " تشارلي بيفر" برمنجهام – من ايطاليا في 1944 "سننتصر في هذه الحرب لان لانتصار في هذه الحرب يعني العودة الي الوطن، والوطن وما يعنيه هو ما نحارب من اجله".











أقتصاد الدفاع
في وقت الحرب، زادت ترسانات السفن، صناعة العتاد الحربي، مناجم الفحم، افران الحديد، ورش الخشب و مصانع النسيج عملت على مدار الساعة.
عادت "برمنجهام" التي تأثرت بشدة الكساد لتصبح "ترسانة كبيرة في الجنوب" . جعل التدفق الكبير لعمال بناء السفن و الجنود "موبايل" اكثر المدن ازدحاماً في الولايات المتحدة. حتى المدن الصغيرة إكتظت بالعمال الذين بنوا وعملوا في المصانع المهمة وقت الحرب مثل مصنع البارود في "تشايلدزربرج".
ومع وجدود الكثير من الرجال بالخدمة العسكرية هب النساء للقيام بالوظائف التى لم تكن عادة متاحة لهم. بالرغم من تعرض العمال السود للتمييز ضدهم في مصانع زمن الحرب، خلقت الحاجة الي عمالة اكثر فرص جديدة تحدت الوضع القائم. ومن بين مئة دبابة (تي تو) صنعوا في "موبايل" كانت هناك "إس إس تيول كانيون" التى اطلقت في 31 مايو  1944 صنعها فريق من السود بالكامل في 79 يوماً متخطين كل الارقام السابقة للانتاج في ترسانة السفن.
محتويات ذات صلة 
موسوعة الاباما
(روابط خارجية)
مقاصد ذات صلة
(روابط خارجية)









حركة الحقوق المدنية

الفصل العنصري 
في نهاية القرن العشرين، اوجب قانون الاباما وجود مدارس و اماكن عامة منفصلة للبيض و السود ومعن الزواج المختلط. اوجبت العادات المدعومة بالتهديد او إستخدام العنف بما في ذلك الاعدام التعسفي ان ينصاع السود للبيض في التفاعلات الاجتماعية.
مع بداية القرن العشرين، كتب الفصل العنصري ايضاً بدستور الولاية و قوانينها. أيدت المحاكم بطبيعة الحال الممارسات التجارية العنصرية. خلقت القوانين و الاعراف الاجتماعية معاً نظاماً للمواطنة من الدرجة الثانية للسود يعرف بـ"جم كرو" .
أنشاء الامريكيون السود اعمالهم التجارية و كنائسهم و منظماتهم الاخوية. لكن في نواحي الحياة التي تعتمد على الخدمات الحكومية كالتعليم و التصويت و النظام القضائي كان التمييز و اقع يومي.
"من غير القانوني ان يلعب الزنجي و الابيض سوياُ... في اي لعبة كروت، نرد، الدومينو، الراما ، البيسبول، السوفت بول، الفوتبول، كرة السلة او الالعاب المماثلة" لوائح مدينة "برمنجهام" عام 1950.

الحقوق المدنية 

قام الامريكيون السود و حلفائهم من البيض بتفكيك العنصرية عن طريق إستراتيجية متعددة المحاور – شملت المظاهرات السلمية ، المقاضاة ، المقاطعة الاقتصادية والظهور الاعلامي. نظم طلاب الجامعات و الاطفال مسيرات في شوارع ألاباما. أعد المحامون قضايا للتعويض عن طريق المحاكم الفيدرالية. قدمت الكنائس الطعام للمتظاهرين، وفرت الاماكن للاجتماعات الحاشدة وعززت القاعدة الروحية للحركة.
واجه الناشطون مقاومة شرسة من الولاية و الحكومة المحلية، فرقة العنصريين البيض (كوكلاكس كلان) ومجلس المواطنين وهو منظمة عامة يحتل رجال الاعمال البي و السياسيين مراكزها العليا. العنف كان منتشر و احياناً مميت لكنه جذب الانتباه الوطني و عجل برد الفعل الفيدرالي لضمان الحقوق المدنية و التصويت.
في 7 مارس عام 1965 ، بدا إئتلاف من مجموعات محلية و و طنية مسيرة من "سلما" الي "مونتجمري" للتظاهر ضد عنف الشرطة تجاه ناشطي حقوق التصويت. في اسفل كوبري "ادموند بيتس" هاجمت شرطة الولاية و الشرطة المحلية بشراسة المتظاهرين- العزل. صدم يوم الاحد الدامي الامة و جذب آلاف اضافيين من النشطاء الى ألاباما.
محتويات ذات صلة 
موسوعة الاباما
(روابط خارجية)
مقاصد ذات صلة
(روابط خارجية)


















سباق الفضاء
صنع في الاباما

ساهمت ألاباما في الحياة الفنية و الترفيهية الوطنية منذ إكتسابها صفة الولاية. في منتصف القرن العشرين، شكلت الثقافة الامريكية بطرق قوية. من مهنه إنطلقت من راديو "مونتجمري ونواديها الليلية" رفع "هانك ويليامز" الحب الاقليمي لموسيقى "الهبل بلي" ألى عشق وطن لموسيقى الريف في اواخر عقد 1940. وبعد عقد واحد، قدم شمال غرب ألاباما "ماسل شولز" للصوتيات للمجال الموسيقي الامريكي. توافد الفنانون الى المنطقة للتسجيل مع المنتجين والعازفين بالاستوديو، الذين إنصهرت اساليبهم مع "البلوز" و " الانجيل" و موسيقى الريف من الجنوب.
لخص كتاب "قتل الطائر المحاكي" لـ"هربرلي" الذي نشر في 1960 تراث ألاباما الغني في القراءة و الكتابة. وجد أجيال من القراء الإلهام في قصتة للصداقة و مواجهة الظلم. كانهنري (هامرين هانك) آرون و مسقط راسه "موبايل" واحد من اكثر الرياضيين المحبوبين في القرن العشرين و من مشاهير كرة السلة. إبتهجت الامة عندما تخطى الرقم المسجل لـ"بيب روث" " و هو 714 هدف سريع في 1974. 

سباق الفضاء

عندما اصبحت الرحلات الفضائية اولوية وطنية خلال الحرب الباردة توجهت الولايات المتحدة الى "هنتسفل" لتطوير التكنولوجيا اللازمة. في وكالة الصواريخ البالستية التابعة للحيش و فيما بعد مركز مارشال للرحلات الفضائية، صنع المهندسون بقيادة "فيرنر براون" الالماني الاصل صواريخ متطورة بشكل كبير لتحمل الاقمار الصناعية و البشر.
كان اعظم انجاز للفريق هو صاروخ "ساترن 5 " والذي اطلق مهمة "ابولو 11" في الفضاء في 16 يوليو 1969 في رحلة ذهاب وعودة للقمر.
وضع الصاروخ ايضاً "سكاي لاب" وهي اول محطة فضاء امريكية على المدار. صنع المهندسون بـ"مارشال" لاحقاً مكونات مهمة لبرنامج "سفينة الفضاء" و لمنظار "هابل" الفضائي. وضع عملهم حجر الاساس لـ"هنتسفيل" لتصبح مركز امريكي مهم للابحاث عالية التقنية و التطوير.
إستعداداً لاول اختبار لاطلاقه في 16 إبريل 1965 ، وضع مهندسومارشال لرحلات الطيران اول مرحلة من صاروخ "ساترن 5" وطوله 18 قدم. على منصة الاختبار.

محتويات ذات صلة 
موسوعة الاباما
(روابط خارجية)
مقاصد ذات صلة
(روابط خارجية)


















إقتصاد القرن الواحد و العشرين 

العولمة
قدمت أواخر القرن العشرين لألاباما عصر جديد من الاتصالات الدولية. جذبت فرص التعليم العالي على مستوى الولاية و الوظائف في مجال الهندسة في "هنتسفيل" و الابتكارات في مجال الرعاية الصحية في "برمنجهام" المهاجرين و الزائرين من كل انحاء العالم. استقر اللاجئون الفيتناميون الصيادون على ساحل الخليج. اصبح الاسبان الذبن جذبتهم الوظائف في الزراعة و البناء و التصنيع الداجني اكبر جالية مهاجرين في الولاية.
لم تكن فوائد السياسات التجارية الدولية الجديدة سريعة. في الستة سنوات التالية لى تمرير اتفاقية التجارة الحرة لامريكا الشمالية في عام 1994 ، خسرت ألاباما سبعة عشر الف وظيفة تصنيع و كان اكبر خفض للوظائف في مصانع الملابس و النسيج.
جاءت فرص جديدة في عام 1993 مع اعلان ان شركة "مرسيدس بنز" ستقوم بتصنيع السيارات في مصنع في منطقة "تسكالوسا" . في خلال عقد من الزمن، كان سكان ألاباما يقومون بتجميع المركبات او المحركات لثلاثة اضافيين من صانعي السيارات في مناطق في انحاء الولاية واضعين إتجاهاً جديداً للتنمية الاقتصادية وخلق اختصاص في تطور القوة العاملة عالية التقنية.

اقتصاد القرن الواحد و العشرين
عندما اقتربت ألاباما من عيدها المئوي الثاني ازدهر اقتصاد الولاية بطرق لم يمكن تخيلها منذ ثلاثة عقود. عمل اربعين الف من سكان ألاباما في صناعة السيارات "موبايل" التى كانت تقوم بالفعل بتجميع احدث اجيال السفن الحربية، اصبحت مركز للتصنيع الخاص بالطيران وميناء الحاويات الاكثر نمواً في شمال امريكا. صنعت "تنيسي فالي" صواريخ للاقمار الصناعية التجارية وكانت مركزاً للابحاث الرائدة في التكنولوجيا الحيوية. ظهرت "برمنجهام" التي كانت بالفعل رائدة في مجال الرعاية الصحية و الابحاث الطبية كمركز للتجارة الالكترونية وتطوير البرمجيات. تدفق حوالي ثمانية وعشرين مليون زائر من خارج الولاية الي الجبال و الشواطئء وملاعب الجولف و المواقع التاريخية بالولاية ولكن لم يكن النمو متساوياُ فبسبب نقص الموارد في التعليم و البنية التحتية و الرعاية الصحية اللزمة لجذب الصناعات الجديدة، تعثرت بعض المناطق الريفية في الولاية في ان تضع قدماً لها في رخاء القرن الواحد و العشرين.
غير التشغيل الآلي بشكل سريع طريقة عمل سكان ألاباما في قطاع التصنيع. راقب الناس اجهزة الروبوت التي تقوم بالرفع و التجميع واللحام التي كان يقوم بها البشر سابقاً كما قاموا باصلاحها.
 محتويات ذات صلة 
موسوعة الاباما
(روابط خارجية)
مقاصد ذات صلة
(روابط خارجية)

القرن الثالث لألاباما

القرن الثالث لألاباما

بينما تطلعت "ألاباما" إلى ابعد من عام المئوية الثانية، يحمل المستقبل فرصاً غير مسبوقة وتحديات تقليدية. وبينما سادت مناجمالفحم وحقول القطن المشهد مرة اخرى، ابتكر سكان "ألاباما" تكنولوجيا حديثة لعلاج الجسد و لدراسة النظام الشمسي. نقلت الماكينات المصنوعة بالاباما الناس بالبر و البحر و الجو. إستر فنانينا و موسيقيينا و كتابنا في نشر البهجة و الإلهام حول العالم.
سيتطلب الطريق امامنا التحمل و التعاون اللذان اظهرهما مواطنينا في لحظات التحدي و النصر في الماضي بالاضافة الي اجيال جديدة من القادة يمارسو الادارة الجيدة و المسؤلية المدنية لبناء مجتمعات اكثر قوة و ولاية افضل.
في بداية القرن الثالث، نكرث انفسنا لاتاحة التعليم و الرعاية الصحية و الفرص الاقتصادية للجميع. نلتزم بحماية مواردنا الطبيعية و الحفاظ عليها وتنشئة مجتمع يتميز بالاحترام و التسامح اللذان يسمحان لكل المواطنين بالتقدم و الازدهار.






أصوات ألاباما

لايمكنني ان اعطيكي الكثير
يا "ألاباما" يا امي
لكن هذا القليل هو يدي و عقلي و روحي
كل مالدي وانا ملكك
خذي، نعم خذي الهدية والهادي
خذي وساعدي نفسك معي.
يا ألاباما، يا الاباما انا بالتأكيد ساكون امين معك
"الاباما " "جوليا سترودوك تتويلر"

مواطنو "ألاباما" هم مواطنو القرن الجديد. لديهم الامانة و البصير والعطف لاستقراء ماضيهم. لديهمالقدرة على التخلص من السيء و الحفاظ على الطيب. لديهم الخيال لطلب الاكثر و الحكمة لمعرفة إذا ما تم الحصول عليه.
الماضي درس. الحاضر هو وقت العمل. ومستقبل افضل في الافق "ألاباما" تاريخ ولاية في الجنوب العميق، نسخة المئوية الثانية.
انشأ سكان "الاباما" أجزاء من محطة الفضاء الدولية. قاموا بتشغيل "مركز عمليات الحمولة المتكامل" في "هنتسفيل" وقاموا بتنسيق العمل العلمي للمحطة.






كيف تستخدم هذا التطبيق

يعزز هذا التطبيق زيارتك لحديقة الئوية الثانية لالاباما عن طريق تقديم المسارات و المحتويات الاضافية ولغات متعددة.

اضغط "ذر العودة" في أعلى اليمين من اي صفحة للرجوع للصفحة الرئيسية.
قم بلمس ذر "ماب" للمسارات في اسفل اي صفحة لتحديد موقعك في الحديقة ولتجد الآثار الغريبة.
يمكنك ايضاً لمس ذر "بانلز" للمسارات للحصول على قائمة بالمواقع في الحديقة.
إلمس ذر "إنفو" للحصول على تفاصيل مفيدة في التخطيط لزيارتك.
إستخدم صفحة "التعليقات" لإخبارنا عن زيارتك. نود ان نعرف رأيك!











   

 



