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לומר את אותם הדברים בפחות מילים: כיצד להפחית את מספר המילים במאמר אקדמי
"כתיבה היא דבר קל. כל שעליך לעשות זה למחוק את המילים המיותרות." –מארק טוויין
בשעה טובה, סיימת את המאמר שלך! לאחר חודשים של ביקור בארכיונים נידחים ואיסוף נתונים קפדני מתוך סדרת מחקרים מורכבים, הצלחת לבסוף לגבש טיוטה. אולם, בבואך לעיין בהנחיות הכתיבה של מגזין היעד שלך, אתה מגלה כי יצירת המופת שלך חורגת ממספר המילים המותר, ויש לך שבוע בלבד לבצע את ההשמטות הנחוצות לפני תחילת הסמסטר.
אל יאוש! מאמרים שאותם יש לקצר לטובת פרסום הם בעיה נפוצה ולכך, פתרונות רבים. נושא זה שכיח במיוחד בהגשת תקצירים אקדמיים, מאמרים ובקשות להצגת מאמר בכנס. ואם שלחת את המאמר שלך לתרגום, מספר מילים חריג ולא צפוי יכול להוות מטרד גדול במיוחד.
חברך הטוב ביותר לעריכה אקדמית: מקש ה-Delete
אל חשש! הפתרון לטקסטים ארוכים נמצא ממש מולך: מקש ה-Delete. זה אולי נשמע פשטני מידי, אך מקש זה עומד להיות חברך הטוב ביותר. להלן כמה עצות שיעזרו לך לאזור אומץ ולהפעיל שיקול דעת – להשתמש במקש ה-Delete. בדומה למתאגרף שמזיע ומרעיב את עצמו כדי להגיע למשקל זבוב לפני תחרות גדולה, כך גם הטקסט שלך יהיה אחרי צמצום מילים מספק – "דל שומן".
לומר יותר בפחות
אם הטקסט שלך חורג רק במעט ממספר המילים המותר, הגישה הקלה ביותר היא לשפר אותו בזהירות. השמט שמות תואר מזדמנים. צמצם פרוטוקולים ממושכים והסברים על-ידי ציטוט מקורות שתיארו את הנושא קודם לכן. צרף משפטים סמוכים החולקים נושא משותף, או לחילופין, הפוך את אחד המשפטים לעיקרי ואת האחר למשועבד לו. עורכים יכולים להפחית עד עשרה אחוזים מרוב הטקסטים על-ידי שימוש בגישות אלה, בקלות יחסית. אולם, הורדה משמעותית ממספר המילים מחייבת שכותב המאמר עצמו יכריע מה קריטי ואת מה ניתן להשמיט.
הַרְפֶּה
לעתים, הטקסטים פשוט ארוכים מידי. במקרה כזה, חשוב קודם כול לזכור שמאמרים אקדמיים לא חקוקים באבן. אתה ודאי יכול לארגן מחדש את הטקסט שלך ולצמצם אותו מבלי לגרוע מהרעיון המרכזי. השלב הראשון בהתמודדות עם מגבלת מספר המילים הוא פשוט: הרפה. כשאתה בספק, בצע מחיקות באמצעות תכונת "עקוב אחר שינויים" ב-Microsoft Word. נסה למחוק כל מה שלא קריטי לטיעון שלך ובדוק אם הוא עדיין הגיוני. אם לא, תוכל לחזור לטקסט המקורי ולנסות שוב.
היפטר מ"משקל עודף"
אז עכשיו אתה מרגיש מנותק רגשית מהטקסט שלך? מצוין. השלב הבא הוא למצוא את העודפים במאמר שלך. אם משפט מביע מחדש את קודמו, מחק אותו. אם אתה מסביר מושג שקהל קוראיך מבין מייד, מחק אותו. האם פסקה זו בעייתית ואינך יודע למה? מחק אותה. עד שתגיע למספר המילים הרצוי, עליך לבחון את נחיצותם של כל מילה ומשפט. כמו כן, עליך לוודא שכל הנושאים הנידונים תורמים לשאר המאמר שלך. מאמר ממוקד, הנמנע מהבעות חוזרות של טיעונים ישנים, יכול לעלות בקנה אחד עם מספר המילים ולהפוך לטקסט בעל ערך בתחום הידע שלך (מאמרים קצרים מצוטטים לעתים קרובות יותר).
הוצאה לפועל: עריכה מדעית חכמה
להפחתת מספר המילים במאמרים מדעיים יש בעיות ייחודיות משלה. אתה ודאי תוהה "איך אני יכול לצמצם את ההשערה שלי? זה קריטי למאמר." או "מה לגבי המסקנה שלי? ללא מסקנה מעמיקה, המאמר יכול להיחשב מיותר." והתשובה היא כן...אבל לא. אפילו במאמרים המדעיים הטכניים ביותר, היצמד לנקודה, כתוב באופן תמציתי והנח שקהל היעד שלך בקיא בחומר. כך תוכל למחוק מילים מיותרות, והמאמר שלך יישאר במסגרת ההנחיות ויוכל להתקבל. כפי שצוין קודם, עליך גם לסמוך על מקורות קודמים ולצטט אותם, במקום לתאר את השיטות שלך שוב.
אמצעים דרסטיים לעמידה במגבלות מספר המילים
[bookmark: _GoBack]אם המאמר שלך עדיין ארוך מידי, אל תתייאש! להלן שלוש דרכים שיכולות, כמוצא אחרון, להביא את המאמר לפרסום בהקדם:
1. נסה שני מאמרים במקום אחד. אם המאמר שלך מכיל ידע נרחב או שהוא כולל מספר מרשים של טיעונים וניתוחים, שקול פיצול של הטקסט לשני מאמרים. כיום באווירת 'תפרסם או תגווע' באקדמיה, לא מזיק לשמור במגירה מאמר מוכן להגשה.
2. צטט פחות. מאמר המכיל ציטוטים רבים נחשב טוב ללמידה, אך עשוי להיות יומרני. אם הטקסט שלך ארוך מידי, נסה להשמיט את הציטוטים החשובים פחות (יש כתבי עת שלא כוללים ציטוטים כחלק מאורך הטקסט, אז דרך זו לא תמיד ישימה).
3. בקש חריגה. אם הכתיבה שלך כבר הדוקה כפי שהיא, אבל עדיין ארוכה מידי, יש מוצא אחרון. אתה יכול לבקש מהעורך הראשי חריגה ממספר המילים. ככל שאתה קרוב יותר למספר המילים הרצוי וקרוב יותר למאמר המתאים לכתב העת, יש סיכוי שתקבל תשובה חיובית. חוץ מזה, אף פעם לא מזיק לבקש.


לא היה נורא כל כך, נכון? ברכות, עשית את הבלתי יאמן – הצלחת לומר את אותם הדברים, רק בפחות מילים. תאר לעצמך כמה אנשים נוספים יקראו את מה שכתבת כי הצלחת לחסוך להם 15-20 דקות על-ידי שימוש נכון במקש ה-Delete, ועל-ידי חופן תכסיסים נוספים. תראה מה זה, הצלחנו להישאר מתחת למגבלת 1000 המילים בבלוג שלנו!


