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Beneficios para los empleados







Hormel Foods Corporation






1 Hormel Place


Austin, MN 55912

Servicio al cliente: 1-866-449-7712
7 de diciembre de 2015
Asunto: 
Plan de Pensiones de Hormel Foods Corporation para empleados compensados 
por hora
Estimado empleado:

El Plan de Pensiones de Hormel Foods Corporation para empleados compensados por hora ("Plan de Pensiones") es un plan de pensiones de beneficio definido, patrocinado por Hormel Foods Corporation. El Plan de Pensiones le proporcionará un beneficio mensual de pensión a la edad de jubilación si goza de derecho establecido al momento de la jubilación o  a la terminación del empleo. Este plan es muy valioso para usted y le ayuda a construir seguridad financiera para su jubilación. Las características del Plan de Pensiones se enumeran a continuación.
· El Plan de Pensiones está financiado en su totalidad por contribuciones de la empresa, por lo tanto, usted no hace contribuciones al plan.

· Usted gozará de derecho establecido en el Plan de Pensiones al término de cinco años completos de empleo.

· La edad normal de jubilación es de 65 años; sin embargo, es posible jubilarse anticipadamente a diferentes edades y años de servicio y recibir su beneficio de pensión.
· A los 55 años de edad con 10 años de servicio - su beneficio de pensión obtendrá un descuento.
· A los 62 años de edad con 25 años de servicio sin descuento.

· A cualquier edad con 30 años de servicio sin descuento.

· A los 65 años de edad con cinco años de servicio sin descuento.
Las tasas de beneficios utilizadas para determinar el monto de su beneficio de pensión mensual aumentarán como se enumeran a continuación. Estas nuevas tasas aumentarán la cantidad de su beneficio de pensión al momento de la jubilación.
· A partir del 1o de enero de 2016 la tasa de beneficio se incrementará a $29 por año de Servicio de Beneficio por todos los años de servicio. Si la jubilación se hace efectiva a partir del 14 de septiembre de 2015 al 31 de diciembre de 2015, la tasa de beneficio se ajustará el 1o de enero de 2016 para reflejar el aumento de esta. Antes del 1o de enero de 2016, la tasa de beneficio era de $27 por año de Servicio de Beneficio por todos los años de servicio.

· A partir del 1o de enero de 2018, la tasa de beneficio se incrementará a $30 por año de Servicio de Beneficio por todos los años de servicio.
Consulte la parte posterior de esta carta para obtener información sobre el sitio web para participantes del plan de pensiones.
¿Preguntas? Comuníquese con servicio al cliente de beneficios para los empleado al 866-449-7712 (llamada gratuita) o al 507-437-5996 si tiene alguna pregunta sobre esta carta o su beneficio de pensión.
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Hormel Foods Corporation






1 Hormel Place


Austin, MN 55912

Servicio al cliente: 1-866-449-7712
7 de diciembre de 2015
Asunto: 
Plan B de Inversión de Impuestos Diferidos de Hormel Foods Corporation 
(“Plan 401(k)”)
Estimado empleado:

A partir del 1o de febrero de 2016, Hormel Foods comenzará a hacer una nueva contribución del empleador
 al plan 401(k) para los empleados elegibles. La nueva contribución del empleador es en adición a la contribución paralela del empleador (matching contribution). Este cambio afecta a los empleados elegibles definidos a continuación. 

Nueva contribución del empleador. La empresa hará una contribución de empleador semanal a la cuenta 401(k) del empleado en la cantidad de $.20 por hora pagada para los empleados contratados o recontratados en o después del 1o de enero de 1990, con cinco (5) o más años de servicio. Si el empleado aún no tiene cinco (5) años de servicio, la contribución  del empleador comenzará cuando el empleado cumpla los cinco (5) años de servicio.
Empleados elegibles. Los empleados que: (1) son empleados sindicalizados de Hormel Foods Corporation en una sede de las siguientes plantas: Algona, IA; Atlanta, GA; Austin, MN; Beloit, WI; y Fremont, NE; (2) fueron contratados o recontratados el 1o de enero de 1990; y (3) tienen cinco (5) años o más de servicio. Los cinco (5) años de servicio se calculan desde la fecha más reciente de contratación o recontratación del empleado.
Contribución paralela
 del empleador. La compañía continuará igualando las contribuciones de los empleados hasta el 50% del límite anual de $300 o $500, dependiendo de los años de servicio, para los empleados contratados o recontratados en o después del 1o de enero 1990.
Si usted no ha estado aprovechando todas las ventajas del Plan 401(k), este es un buen momento para darle un segundo vistazo. Las contribuciones del empleador hacen que sea una de las formas más flexibles, convenientes y accesibles de ayudarle a generar los ahorros y la seguridad financiera para su jubilación.
Para cambiar o aumentar su Plan 401k de impuestos diferidos, comuníquese con MassMutual llamando al 800-743-5274 o visite el sitio web del participante en www.retiresmart.com.
¿Preguntas? Comuníquese con servicio al cliente de beneficios para los empleado al 866-449-7712 (llamada gratuita) o al 507-437-5996 si tiene alguna pregunta sobre las contribuciones patronales o el Plan 401(k).
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�I guess should be better to stick to tasa in both sentences of the paragraph, because they are talking about the same item..  


�Same as above


�


This is the language used in most Hormel and affiliates.


Contribuciones de los Empleadores. �Si califica, su empresa realizará contribuciones paralelas y contribuciones fijas para sus ahorros de jubilación.





�Sometimes, this has been used for matching: de aporte de igual valor





