اظهارنامه ابلاغ

من، xxxxx اعلام می‌کنم که: حداقل xxx ساله هستم و طرف این دعوا نیستم. من کارمند دفتر دادرسی اداری هستم. نشانی محل کار من xxxxxxx است. در xxxx، من رونوشت سند(های) زیر مربوط به دعوای پیش-گفته:

اطلاعیه پذیرفته نشدن دعوا

را به تک‌ تک اشخاص زیر در نشانی‌های ذکر شده پس از هر نام به روش‌(های) زیر ابلاغ کردم:

سامانه امن انتقال فایلهای الکترونیکی. بر اساس توافق طرفین برای پذیرش ابلاغ از طریق «سامانه امن انتقال فایلهای الکترونیکی»، من سند(ها) را با نشانی(های) الکترونیکی پیش-گفته برای شخص(اشخاص) فرستادم.

پست ایالات متحده. من سند(ها) را در پاکت مهر و موم شده یا بسته حاوی نشانی اشخاص پیش-گفته در نشانی(های) بالا پیوست کردم و پاکت یا بسته را طبق روال فعالیت عادی دفتر دادرسی اداری در xxxxxx تحویل دادم تا با پست فرستاده شود. من کاملاً با روال دفتر دادرسی اداری در زمینه جمع‌آوری و پردازش اسناد پستی آشنا هستم. نامه‌ها در روال عادی فعالیت اداره پست ایالات متحده در پاکت یا بسته مهر و موم شده بدون نیاز به تمبر قرار می‌گیرد. 

ارسال با نمابر. بر اساس توافق طرفین برای پذیرش ابلاغ از طریق نمابر، من شخصاً سند(های) پیش-گفته را با شماره(های) نمابر پیش-گفته از دستگاه نمابر شماره xxxxxx طبق بخش xxxxx و بخش فرعی (d) از بخش xxx، عنوان x از مقررات xxx به این شخص(اشخاص) فرستادم.
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