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Sujet du mail : Welcome Back ! A vos côtés pour votre retour au bureau 

Bonjour à toutes et à tous,

Après plus de 2 mois passés en mode télétravail, les portes de nos bureaux seront bientôt à nouveau ouvertes. Vous faites parties des premiers collaborateurs à revenir au sein de nos locaux – le 2 juin prochain – et nous sommes très heureux de vous y accueillir.

Afin de garantir votre sécurité et assurer votre protection, toutes les mesures et les précautions nécessaires ont été mises en place. Dans ce cadre-là, deux documents sont mis à votre disposition (voir pièces jointes) et nous vous invitons à les lire attentivement : 

1. D’une part, les règles de bonne conduite regroupant les conditions d’accès aux locaux, les mesures prises par Candriam ainsi que les consignes à appliquer par chacun au sein des locaux.

2. Et d’autre part, un guide visuel illustrant les bonnes pratiques à suivre (lavage de mains, port du masque, ascenseurs, circulation dans les bureaux, clean desk policy, usage des salles de réunion, coffee corners, etc…)

Vous trouverez également ci-joint la liste des salariés qui seront présents sur site à Paris (ou Bruxelles ou Luxembourg) les 2 premières semaines de juin. Attention, seuls ces salariés seront autorisés à être présents au bureau.

· Seront présents la 1ère semaine de juin, les salariés du groupe A et groupe A&B
· Seront présents la 2ème semaine de juin, les salariés du groupe B et groupe A&B

Enfin, un Welcome Kit, comprenant un masque, du gel hydro-alcoolique ainsi que des lingettes désinfectantes et nettoyantes, vous sera également remis à votre arrivée (placé à votre emplacement de bureau pour la France – phrase à adapter selon les pays). 

Nous comptons sur chacun d’entre vous pour respecter l’ensemble de ces mesures, pour votre protection mais aussi celle de vos collègues. 

N’hésitez pas à nous faire remonter vos questions, vos suggestions et vos retours d’expérience, nous sommes à votre disposition pour tout renseignement complémentaire et restons à votre écoute. 

Bon retour et à très bientôt !
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