1. Cooperativas del Mar y Cofradías de Pescadores.

Las Cooperativas del Mar
 y las Cofradías de Pescadores son organizaciones que han colaborado en el desarrollo de algunos sectores marginales de la población, en concreto de gran parte de las comunidades de pescadores vinculadas a pequeñas pesquerías artesanales (“es la pesca realizada desde el simple pescador en su propio bote hasta las familias que poseen en común un barco, e incluso pequeñas empresas en las que los patrones, las tripulaciones y sus familiares, y hombres de negocios de la localidad poseen participaciones de la propiedad de la embarcación”
) que han existido a lo largo de toda la costa de nuestro país. Entre sus metas
 figuran el incremento de los ingresos de la comunidad, la mejora del nivel de vida de los pescadores y trabajadores vinculados con la pesca, la elevación del nivel formativo de dichas comunidades y su integración social con el resto de la población.

Estas metas se alcanzan incidiendo en distintos frentes. Así, por ejemplo, los ingresos pueden aumentar: reduciendo los costes; incrementando el valor añadido de los productos que venden; evitando las situaciones de explotación con la provisión de créditos más baratos y con otras facilidades; aumentando la eficiencia en las capturas y disminuyendo las mermas con mejoras tecnológicas; incrementando la eficiencia en las tareas con la educación y el entrenamiento; asegurando el mantenimiento de la actividad con las técnicas de gestión adecuadas; etc.

De esta forma al tiempo que aumentan los ingresos, lo hará el nivel de vida de los pescadores y sus comunidades. Pero esto último puede hacerse también:

· reduciendo la dependencia de otros grupos y organizaciones ajenos a la comunidad;

· cohesionando las diferentes comunidades en torno a la defensa de intereses comunes para que actúen juntos en su propio beneficio económico, social y político;

· proveyendo servicios a la comunidad (educación, salud, etc.);

· reduciendo los riesgos físicos y los riesgos financieros de los miembros de la comunidad.

Es aquí donde verdaderamente entran a desempeñar un importante papel tanto las Cooperativas del Mar como las Cofradías de Pescadores, pues sus objetivos constituyen un intento de solucionar dichos problemas, de satisfacer aquéllas necesidades, las cuales inhiben el desarrollo de la pesquería y por lo tanto del bienestar de los pescadores.

La Ley 27/1999, de 16 de julio de Cooperativas, define a las Cooperativas del Mar como aquellas cooperativas que “asocian a pescadores, armadores de embarcaciones, cofradías, organizaciones de productores pesqueros, titulares de viveros de algas, de cetáreas, mariscadores y familias marisqueras, concesionarios de explotaciones de pesca y de acuicultura y, en general, a personas físicas o jurídicas titulares de explotaciones dedicadas a actividades pesqueras o de industrias marítimo pesqueras y derivadas, en sus diferentes modalidades del mar, rías y lagunas marinas, y a profesionales por cuenta propia de dichas actividades, y tienen por objeto la prestación de suministros y servicios y la realización de operaciones, encaminadas al mejoramiento económico y técnico de las actividades profesionales o de las explotaciones de sus socios”.
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