CORTE SUPREMA DELLO STATO DI NEW YORK CONTEA DI NEW YORK

ATTO DI CITAZIONE CON ESPOSIZIONE SOMMARIA DELLA DOMANDA

Attore,
- contro -
Convenuti.

La presente azione legale nasce a seguito della condotta fraudolenta dei Convenuti e della loro appropriazione indebita delle attività e dei fondi dell'Attore.

L'Attore intenta la presente azione legale tramite i suoi Liquidatori Giudiziali Congiunti nominati dal Grand Court delle Isole Cayman su richiesta degli investitori.

L'Attore chiede il risarcimento dei danni per frode, favoreggiamento della frode, violazione dell'obbligo fiduciario, favoreggiamento della violazione dell'obbligo fiduciario, violazioni del Racketeer Influenced and Corrupt Organizations Act [Legge statunitense contro la criminalità organizzata] (“RICO”), distrazione di fondi, appropriazione indebita, trasferimento fraudolento, rescissione, negligenza, grave negligenza, negligenza professionale e arricchimento senza causa a carico di, tra gli altri, il suo ex consulente agli investimenti.

L'Attore chiede i seguenti rimedi:

(1) il risarcimento dei danni per un importo da determinarsi in giudizio ma in ogni caso non inferiore a 95 milioni di dollari; (2) il riconoscimento di interessi, spese legali, costi e spese pre e post-sentenza in relazione alla presente azione legale; (3) un decreto ingiuntivo per la restituzione di tutte le attività dell'Attore e un provvedimento giudiziario con cui si ordina ai Convenuti di astenersi dall'agire in nome o per conto dell'Attore o di alcuna delle sue attività; (4) la restituzione di tutti gli utili e fondi ottenuti come risultato della condotta illecita dei Convenuti (c.d. disgorgement); e (3) ogni altro e ulteriore rimedio che la Corte reputi equo e appropriato.

I Convenuti sono co-cospiratori e autori congiunti di un illecito civile e sono responsabili in solido per i danni cagionati all'Attore.

L'Attore richiede un processo con partecipazione di giuria per tutte le questioni così passibili di giudizio.

In caso di mancata comparizione dei Convenuti di cui alla presente Domanda, una sentenza potrà essere emessa in contumacia contro di loro per un importo non inferiore a 95 milioni di dollari oltre ai relativi interessi, più i costi e spese di questa azione legale.

[bookmark: _GoBack]Questa Corte ha la giurisdizione personale sui Convenuti in virtù del fatto che, come illustrato in dettaglio di seguito, molti degli atti, operazioni, pratiche e condotte che hanno dato origine alle ragioni a fondamento dell'azione legale di cui alla presente Domanda sono avvenuti nella Contea di New York.
