Apostille
(Convenzione dell'Aja del 5 ottobre 1961)


1. Paese: Stati Uniti d'America

Il presente documento pubblico:
2. è stato firmato da Jeffrey W. Bullock


3. che agisce in qualità di Segretario di Stato del Delaware


4. reca il sigillo/timbro dell'Ufficio del Segretario di Stato

Certificato


5. a Dover, Delaware


6. sedicesimo giorno	di marzo, A.D. 2018


7. dal Segretario di Stato, Dipartimento di Stato del Delaware 8.


8.	No.202331182

 (
Firma:
)
9.	Sigillo/timbro:	.
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DELAWARE

Il Primo Stato






IO,	JEFFREY W. BULLOCK, SEGRETARIO DI STATO DELLO STATO DEL DELAWARE, CERTIFICO CHE L'ALLEGATO È UNA COPIA FEDELE E CORRETTA DEL CERTIFICATO RIAFFERMATO DI "IMPEGNO GLOBALE E ORGANIZZATORE", CAMBIANDONE IL NOME DAL "COINVOLGIMENTO GLOBALE E DAL FONDO ORGANIZZATIVO" ALLA "FONDAZIONE AVAAZ", DEPOSITATA IN QUESTO UFFICIO IL VENTITREESIMO GIORNO DEL GENNAIO,      A . D 2007, alle ore 16:44.
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ATTO COSTITUTIVO AMENDED AND RESTATED
del GLOBAL ENGAGEMENT E ORGANIZING FUND
della NON-STOCK CORPORATION


Ai sensi delle Sezioni 242 e 245 della Legge generale sulle società dello Stato del Delaware, Global Engagement and Organizing Fund, una non-stock company organizzata ed esistente secondo le leggi dello Stato del Delaware, e originariamente costituita con il nome di Global Education for Action Fund , il 15 giugno 2006, certifica quanto segue:

PRIMO:	Che l’Atto Costitutivo di questa Società è di seguito Amended e Restated per come stabilito nell’Amended e Restated allegato dell’Atto Costitutivo.

SECONDO:	Che l’Amended and Restated Atto Costitutivo è stato debitamente adottato dal fondatore di questa Società in conformità alle disposizioni della Sezione 242 e che nessun funzionario o amministratore è stato eletto o nominato e questa Società non ha membri.


IN FEDE DI CHE, la Global Engagement and Organizing fund ha causato l'esecuzione di questo Atto da parte di Ricken Patel, il suo fondatore, nel 22° giorno del gennaio 2007.

Da:	 	

Nome: Titolo

Ricken Patel fondatore










ATTO COSTITUTIVO RETTIFICATO E CONFERMATO della NON-STOCK CORPORATION
AVAAZ FOUNDATION


Primo: Il nome di questa Società è Avaaz Foundation.

Secondo: La sede legale è ubicata nello Stato del Delaware all’indirizzo 3500 South DuPont Highway, città di Dover, contea di Kent, Delaware, 19901. Il nome dell'agente registrato di questa società presso tale indirizzo è l'lncorporating Services, Ltd.

Terzo: Questa società è organizzata ai sensi della legge generale sulle società dello Stato del Delaware. Questa società è una società senza scopo di lucro. L’oggetto sociale di questa società è quello di promuovere il benessere sociale ai sensi della sezione S01(c)(4) dell'Internal Revenue Code del 1986 o di future disposizione della Legge dell’Internal Revenue.  Nessuna parte dei profitti netti di questa Società verrà distribuita ai soci, amministratori o altre persone fisiche ad eccezione del fatto che questa Società è autorizzata a versare un compenso ragionevole per i servizi resi ed effettuare pagamenti o distribuzioni di compensi per il perseguimento degli scopi enunciati in questo terzo articolo.

Quarto: Nonostante qualsiasi altra disposizione del presente Atto costitutivo rettificato e riaffermato, questa organizzazione non deve svolgere alcuna attività non consentita da un'organizzazione esente dall'imposta federale sul reddito ai sensi della sezione 501(c)(4) dell’Internal Revenue Code del 1986 o la corrispondente disposizione di qualsiasi futuro Federal Tax Code.

Quinto: Questa società non avrà alcun capitale azionario e le condizioni di partecipazione devono essere indicati nello statuto.

[bookmark: _GoBack]Sesto: Al momento dello scioglimento di questa Società, le attività saranno distribuite per  uno  o  più scopi esentati ai sensi della sezione S0l(c)(4) dell’Internal Revenue Code o della corrispondente sezione di qualsiasi  futuro Federal Tax Code (o, a scelta  del Consiglio  di Amministrazione  di  questa  Società, per scopi caritatevoli o  didattici ai sensi della Sezione 50 I (e)(3) dell’Internal Revenue Code o della corrispondente sezione  di qualsiasi futuro Federal Tax Code), o saranno distribuiti al governo federale, o a uno stato o a un governo locale, per un scopo pubblico. Qualsiasi di tali cespiti non così distribuiti devono essere distribuiti da parte della Court of Common Pleas della contea in cui si trova la sede principale della società è poi collocata esclusivamente per tali scopi o a tale organizzazione o organizzazioni, come detta Corte stabilisce che sono organizzati e gestiti esclusivamente per tali scopi.


Settimo: Gli amministratori di questa Società saranno eletti o nominati secondo quanto stabilito dallo Statuto della stessa.

Ottavo: La responsabilità personale degli amministratori di questa società è eliminata o limitata nella misura massima consentita dal paragrafo (7) della sottosezione b) della sezione J 02 del General Corporation Law dello Stato del Delaware, in quanto lo stesso può essere modificato e integrato.

Nono: Qualsiasi rettifica al presente Atto Costitutivo richiede l'approvazione da parte di tutti i soci.

Decimo: Solo i membri possono adottare, modificare o abrogare lo Statuto della presente Società.
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Jufiray Wi, Builoch, Secretary of State




