Insolvencia - España

1. ¿Qué procedimientos existen en caso de insolvencia y cuáles son sus fines?

[bookmark: _GoBack]La nueva Ley Concursal (Ley 22/2003 de 9 de julio de 2003) establece un único procedimiento para situaciones de crisis causadas por la insolvencia de un deudor común. El procedimiento previsto para estos casos se denomina "concurso de acreedores". Un deudor se encuentra en situación de insolvencia si no es capaz de afrontar sus deudas de forma regular.

El concurso de acreedores es el único procedimiento que se aplica tanto a deudores civiles como mercantiles, con independencia de que sean personas físicas o jurídicas. Su principal finalidad es la de satisfacer las reclamaciones de los acreedores en la medida de lo posible, aunque para alcanzar este objetivo la Ley Concursal favorece soluciones que permitan que la sociedad siga operativa y se salven empleos. Una vez se ha declarado el concurso de acreedores, siempre hay una fase inicial en la que se hace inventario de los activos del deudor y se elabora una lista de los acreedores, debidamente clasificados.

(…)

2. ¿Cuáles son las condiciones para iniciar cada tipo de procedimiento concursal?

El procedimiento concursal puede ser solicitado por el deudor, por sus acreedores o por los accionistas que tengan una responsabilidad personal en relación con las deudas de la sociedad deudora. Los procedimiento concursales solicitados por el deudor son voluntarios, mientras que los que solicitan otras partes son forzosos.

El deudor no solo tiene derecho a solicitar un concurso de acreedores una vez que ha quedado insolvente, sino también con antelación, cuando la insolvencia es inminente. Una vez que el deudor es insolvente, este derecho se convierte en una obligación, y debe presentar la solicitud formal de concurso de acreedores en el plazo de dos meses.

(…).

3. ¿Cuál es la función de los distintos participantes en cada tipo de procedimiento?

El juez dirige el procedimiento concursal. Abre y cierra el procedimiento, comprueba que se cumplan las formalidades necesarias, supervisa las acciones adoptadas por los administradores concursales y resuelve cualquier disputa que surja en las distintas etapas del procedimiento.

El papel de los administradores concursales es complejo. Tienen que proporcionar información al juez y cooperar con él, al tiempo que representan los intereses generales de todos los acreedores y supervisas la administración y disposición de los activos del deudor.

(…)

4. ¿Qué efectos tiene la apertura del procedimiento?

Una vez se ha iniciado el procedimiento concursal, todos los activos y derechos presentes y futuros del deudor quedan embargados, con la excepción de aquellos que no puedan serlo. La apertura del procedimiento concursal queda consignada en los registros en los que se inscriben estos activos y derechos.

(…)
