Daniel Franken, fact sheet translated from En to Pt.
Boletim Informativo 
Dados sobre sexo: Abordagem ao Gênero

Quando se trata do impacto das leis e políticas na equidade de gênero, existem dois tipos de efeitos. As leis podem ser promulgadas para proteger ambos os sexos ou para diferenciar as proteções entre eles, incluindo as provisões relacionadas à igualdade de direitos, às leis de casamento, e às políticas de licença familiar, entre outras. Ao mesmo tempo, igualmente importantes são as políticas que não são explicitamente relacionadas ao gênero, mas têm importância para a equidade, como a oferta de educação gratuita, a qual beneficia todas as crianças e jovens, mas beneficia as meninas mais. Examinamos cada uma dessas áreas por sua vez. 

Igualdade em geral: A igualdade de direitos nas constituições 
As proteções constitucionais de igualdade de direitos e de não-discriminação na escola e no trabalho criam a base para a igualdade de oportunidades. Os direitos constitucionais definem normas e leis de igualdade de direitos e de desenvolvimento, e eles podem ser usados para efetuar a mudança.
▪ Quase todas as constituições discutem a equidade para todos ou a equidade em relação ao gênero—  163 países garantem a igualdade de direitos, a igualdade perante a lei, e/ou a proibição de discriminação baseada em gênero, e outros 22 países aspiram às mesmas proteções ou as provem em termos gerais, sem especificação de gênero. As constituições de apenas 8 países não adotam nenhuma dessas abordagens.
▪ Setenta e oito constituições garantem especificamente a proteção do direito à educação, sem distinção de gênero; 43 países adicionais garantem aos cidadãos o direito à educação e protegem contra a discriminação baseada em gênero de modo geral.
▪ Setenta e quatro países garantem especificamente a proteção do direito de trabalho, sem distinção de gênero; outros 21 países garantem aos cidadãos o direito de trabalho e protegem contra discriminação baseada em gênero de modo geral.
▪ O direito ao salario igual por trabalho igual entre os sexos é discutido nas constituições de 51 países; outros 10 países tratam o salário igual por trabalho igual sem especificar o gênero.

Direito de família: Exemplo de casamento infantil
Em todo o mundo, as taxas de casamento precoce são muito mais altas entre as meninas do que entre os meninos - essas taxas são 6:1 em El Salvador e 72:1 no Mali, por exemplo. O casamento precoce pode produzir efeitos devastadores sobre a educação, a saúde, e a autonomia das meninas, levando-as com frequência ao abandono da escola, à gravidez na adolescência, e à diminuição do poder de decisão na esfera doméstica. Enquanto as grandes disparidades nas taxas de casamento precoce entre meninas e meninos são frequentemente atribuídas a diferenças culturais intratáveis ​​e preferências familiares, nossos resultados mostram que esta não é a história toda.

[Map]
[Title] “Existe uma discrepância entre os sexos no que se refere à idade mínima legal para contrair casamento com o consentimento dos pais?
[Red:] Idade mínima para contrair casamento não estabelecida.
[Orange:] Idade para as meninas se casarem é 3 ou 4 anos mais jovem do que a dos meninos.
[Yellow:] Idade para as meninas se casarem é 1 ou 2 anos mais jovem do que a dos meninos.
[Blue:] Não existe discrepância na idade mínima

▪ A idade mínima para contrair casamento é a idade mais jovem em que uma menina ou menino é permitido casar sem restrições ou apenas com o consentimento dos pais. Como a maioria dos casamentos infantis ocorre com a permissão e o envolvimento dos pais, não consideramos que este requisito seja suficiente para proteger crianças em risco.
▪ Em 61 países, a idade mínima legal para as meninas se casarem é mais jovem do que a dos meninos; em 17 destes países, esta idade é definida em 3 ou mais anos mais jovem.
▪ Nenhum país permite que os meninos se casem mais cedo do que as meninas.
▪ Cinco países permitem o casamento de meninas com idades de 9 a 13 anos, enquanto apenas um país que estabeleceu uma idade mínima do casamento permite que meninos de 13 anos se casem.

Condições de trabalho: exemplo de licença parental
Um dos principais fatores que afeta a equidade no local de trabalho é garantir a ambos os homens e as mulheres possibilidades iguais de trabalharem e cuidarem de suas famílias ao mesmo tempo. Atualmente, em muitos países do mundo, as mulheres desempenham uma porcentagem desproporcional dos cuidados familiares, o que obstaculiza sua progressão na carreira.

[Map]
[Title] “Disponibiliza-se a licença remunerada para os pais de bebês recém-nascidos?
[bookmark: _GoBack][Red:] Sem licença remunerada.
[Orange:] Menos de 3 semanas.
[Yellow:] De 3 a 13 semanas.
[Blue:] 14 semanas ou mais.


▪ A licença materna paga é garantida em todo o mundo. Apenas oito países do mundo não a garantem— cinco estados insulares do Pacífico Sul, a Papua Nova Guiné, o Suriname e os Estados Unidos.
▪ No entanto, menos da metade dos países do mundo - 93 - dão aos pais o direito às licenças pagas por meio da licença-paternidade ou licença parental. Quarenta e seis desses países fornecem apenas 3 semanas ou menos. Por outro lado, 103 países oferecem 14 semanas ou mais de licença remunerada para as mães.
▪ Apenas 78 países garantem licenças remuneradas especificamente para os pais - uma distinção importante dada a evidência de os pais terem maior probabilidade de tirar uma licença de paternidade quando lhes é especificamente alocada, em vez da licença parental neutra em termos de sexo.

Educação: Exemplo de Educação Livre de Ensino
Há evidência substancial em todo o mundo de que, quando os pais não têm condições de educar todos os seus filhos, tendem a ser os filhos antes das filhas que são mandados para a escola. Quando o custo implica uma barreira menor, as oportunidades das meninas são mais iguais. No Malawi, por exemplo, tornou-se gratuito o ensino primário em 1994; entre 1991 e 1999, o número total de matrículas subiu de menos de 50% para 99%, e a diferença entre as taxas de matrícula de meninas e meninos desapareceu.

▪ A maioria dos países tornou o ensino primário gratuito - apenas 7 países ainda cobram mensalidades neste nível.
▪ No entanto, muito mais progresso é necessário no nível secundário; 40 países em todo o mundo cobram taxas para a instrução antes do final da escola secundária, colocando limitações indevidas na frequência das meninas. 
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