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Le contrôle des agences de notation

Aux termes de contrôles rigureux des procédures opérationnelles et d’analyse des risques, ABC bénéficie d’une notation de type structurée donnée par trois agences.

Les divers risques sont évalués de manière indépendante sous des hypothèses dites de 

“ stress scenarii”, notamment :

-  risque de crédit : à la suite d’un calcul de probabilité de défaillance des emprunteurs, validation d’un surdimensionnement suffisant ;

-  risque de contrepartie : qualité et dispersion des contreparties ;

-  risque de taux [particulièrement les risques de remboursement anticipé et de renégotiation]  et risque de change : adéquation des instruments financiers de couverture aux risques encourus et exitence d’un surdimensionnment suffisant dans les hypothèses de scenarii stressés ;

-  risque de liquidité : niveau de congruence entre l’actif et le passif, existence de lignes de liquidité confirmées en cas de besoin de trésorerie, garantie de taux sur le replacement des excédents.

Des risques de taux et de liquidité maîtrisés 

Double protection contre le risque de taux.

Le bilan d'ABC est rigoureusement couvert contre le risque de taux.

L’ensemble de l’actif et du passif privilégié est en effet swappé à taux variable, de sorte que les fluctuations de taux aient un impact parallèle sur les deux côtés du bilan.  Toutes les émissions en devises autres que l’euro sont systématiquement et parfaitement couvertes à taux variable en euro.

Le risque de taux induit par l’acquisition de créances à taux fixe du secteur aidé est entièrement garanti par l’État.

Les instruments financiers à terme utilisés pour couvrir le risque de taux bénéficient du privilège de la loi :  ils sont destinés à la couverture de l’actif et des resources qui bénéficient du privilège.

Risque de liquidité

Les besoins de liquidité d'ABC  sont couverts pendant un an au travers des valeurs de remplacement qui sont soit des prêts interbancaires très courts à des contreparties bénéficiant des meilleures notations à court terme, soit des titres liquides notés AAA .

L’ensemble de ces titres correspond à un an de besoin de liquidité d’ABC, et s’inscrit dans les règles de gestion définies dans le cadre d’une notation structurée.

À cette capacité de mobilisation, s’ajoutent deux lignes de liquidité pour un montant de 1,79 Md€ ont une est accordée par un établissement noté AAA pour un montant de 1 Md€.

