«Защитник своего народа[footnoteRef:1]*»: проекты реформы Ноты Ноткина [1: * Так Ноткина назвал И.-Л. Невахович в книге «Вопль дщери Иудейской» (в посвящении) – Прим. перев.] 


В этот напряженный и весьма неблагоприятный момент в официальную дискуссию о еврейском вопросе вступил Нота Хаимович Ноткин: в 1797 году он представил генерал-прокурору Алексею Борисовичу Куракину свой проект, который затем был подан на рассмотрение царю. В проекте Ноткин подчеркнул вопиющую бедность самих евреев, проанализировал ее причины и разрушительные последствия, а также выдвинул конкретные предложения о том, как можно ее облегчить.
	Ноткин объяснял растущую бедность евреев ограничительными юридическими мерами, принятыми против них за последние несколько лет (запрет на торговлю вне черты оседлости, изгнание евреев из деревень, где они жили долгие годы, введение двойной подати). Из-за этих мер тысячи евреев лишились источника пропитания, в результате чего на каѓалы легло тяжкое финансовое бремя. Среди прочего Ноткин отметил, что экономические трудности евреев принесли вред и российскому обществу в целом: поскольку евреям не разрешалось записываться в купцы, им приходилось заниматься винокурением, арендой шинков, продажей алкоголя – деятельностью, которую нельзя причислить к «общеполезному житию»; когда же евреям запретили и винокурение, те обеднели настолько, что многие из них больше не могли платить двойную подать в государственную казну: «бедные, лишившись способа к жизни, и самые нищие и увечные… не в состоянии оную платить…[endnoteRef:1]9». [1: 9 Юлий Гессен перепечатал проект Ноткина в «Евреях в России» (С. 444–446).
 ] 

	Для решения этой проблемы Ноткин, с одной стороны, порекомендовал «обложить их податью наравне с прочими верноподданными», а с другой – предложил масштабную государственную программу обучения и переселения. А именно: он подал идею основать в Новороссии, вдоль побережья Черного моря, еврейские колонии, жители которых занимались бы скотоводством (разведением крупного рогатого скота и овец), ремеслами (суконным, прядильным, канатным, парусным производством) и земледелием (в том числе посадкой плодовых деревьев и виноградников). Чтобы побудить евреев переселиться на юг, можно на несколько лет освободить колонистов от всех государственных налогов, а потом разрешить им платить налоги натурой – продуктами своей сельскохозяйственной и ремесленной деятельности. В конце концов, колонисты станут полноправными владельцами своих предприятий и смогут при желании свободно продавать их. Ноткин был уверен, что проект привлечет иностранных (еврейских) инвесторов и увеличит доходы казны от еврейских налогов[endnoteRef:2]10. [2: 10 Там же.
] 

	Возможно, самая интересная особенность проекта Ноткина – то, как искусно автор использовал современные абсолютистские и физиократические идеи. Согласно его формулировке, проект имел целью сделать евреев «добрыми гражданами, полезными в обществе и исправными в платеже казенных податей». Ноткин рассчитывал, что, если организовать их жизнь по-новому, они «от труда рук своих возымеют себе пропитание» и «государству немалую пользу принесут». Он был во многом согласен с тогдашней критикой относительно еврейского участия в производстве и продаже алкоголя, хотя названные им причины и решения этой проблемы отличались от тех, что называли русские чиновники. Продолжая традицию Христиана Вильгельма фон Дома и Мозеса Мендельсона, Ноткин заявил, что евреи способны изменить способ хозяйствования, при условии, что им дадут возможность продуктивно трудиться. В его идее создать еврейские земледельческие и промышленные колонии чувствуется влияние сходного нововведения Иосифа II Австрийского, которое было предпринято в 1786 году[endnoteRef:3]11. [3: 11 Об идеях фон Дома и Мендельсона касательно реформирования общественного и экономического статуса евреев см.: Katz J. Out of the Ghetto…. P. 57–64.
Колонизационный проект Иосифа II упоминается у Гессена в «Евреях в России», с. 43.
Колонизационный проект Ноткина был отчасти основан на его собственном знакомстве с Новороссией, приобретенном за те годы, что он прослужил поставщиком у Потемкина.
] 

	Это был первый в России случай, когда еврей внес свою лепту в политическую дискуссию о еврейском вопросе в России. И хотя ни Куракин, ни Павел I не прислали Ноткину ответного письма, он и в последующие годы продолжал активно участвовать в дискуссии, которая становилась все более злободневной и бурной.
	В июне 1800 года Сенат снова отправил Г. Р. Державина в белорусские земли, на сей раз – чтобы расследовать нехватку хлеба, и велел обратить особое внимание на деятельность евреев, бывших, по мнению Сената, главной причиной разорения тамошних крестьян. Державинский отчет – «Мнение об отвращении в Белоруссии недостатка хлебного обузданием корыстных промыслов евреев, о их преобразовании и о прочем» – являл собой обстоятельный юдофобский трактат, в котором был представлен демонический образ евреев как вечных врагов Христа и человечества, бесчестных и алчных тунеядцев, людей с врожденными преступными, аморальными наклонностями. Что касается реформы правового положения евреев, Державин предложил Сенату следующее: упразднить каѓалы и заменить их государственным «протектором», который будет заниматься еврейскими делами; лишить евреев права голосовать и баллотироваться в городское управление; переселить их «яко ненужных и единственно тягость Белоруссии причиняющих» из деревень, где они держали винокурни и продавали вино, в новороссийские земледельческие колонии. Он призывал сохранить и даже ужесточить черту оседлости, а также запретить евреям обращать христиан в свою веру и брать их к себе в услужение.
	Кроме того, Державин предложил установить строгий государственный контроль над еврейской культурой: запретить традиционную одежду, детей старше двенадцати лет принудительно переводить в русские школы, ввести суровую цензуру книг на иврите и запретить их ввоз из-за рубежа. В основе державинского текста лежало желание изолировать евреев, ограничить их вредоносную деятельность и строго следить за всеми сферами их жизни[endnoteRef:4]12. [4: 12 Эттингер. Ѓа-есодот ве ѓа-мегамот… С. 30–33;
Klier. Russia Gathers Her Jews. P. 95–113.
Ноткин представил копию своего проекта 1797 года на рассмотрение Державину, и тот принял его предложение о еврейских колониях в Новороссии, но превратил план добровольного переселения в план насильственной депортации «ненужных» элементов.
] 

	Вскоре после того, как он представил свой отчет властям, умер Павел I, и «Мнение» осталось без ответа. В ноябре 1802 года недавно коронованный царь Александр I велел учредить государственный «комитет об устроении евреев на пользу государственную и их собственную», чтобы тот разработал новое всеобъемлющее законодательство. Комитет состоял из Державина (на тот момент – министра юстиции), графа Кочубея (министра внутренних дел), Михаила Сперанского (товарища министра внутренних дел), графа Зубова и польских аристократов Адама Чарторыйского и Северина Потоцкого. В знак дружелюбия царь разрешил членам Комитета выбрать депутатов «из просвещеннейших и известных в честности евреев», которые служили бы советниками при Комитете, и Державин предложил Ноткину занять эту позицию. В своем пригласительном письме Державин сообщил, что знает о ноткинском «усердии… к общему благу и полезных для еврейского народа предположениях, которые удостоены Высочайшего внимания»[endnoteRef:5]13. [5: 13 Гессен. Евреи в России. С. 83–84.
] 

	На основании его письма некоторые историки пришли к выводу, что в то время Ноткин и Державин состояли в близких дружеских отношениях, которые ухудшились лишь когда Комитет приступил к работе. Это маловероятно, поскольку Державин открыто высказал свои юдофобские взгляды еще раньше, в «Мнении». Возможно, он считал назначение Ноткина благоразумным – а то и неизбежным – ходом, ведь тот был главным еврейским политическим лидером и автором знаменитого проекта еврейской экономической реформы. Державин не имел причин бояться, что идеи Ноткина возобладают над его собственными и определят дальнейшее развитие законодательства, поскольку еврейские депутаты выполняли всего лишь функцию советников[endnoteRef:6]14. [6: 14 В своих мемуарах Державин обвиняет Ноткина в том, что он с помощью взятки пытался убедить Державина изменить мнение, высказанное в Еврейском комитете. См.: Державин Г.Р. Записки // Сочинения. В 9 т. / Под ред. Я. Грота. СПб., 1864–1883.  Т. 6, 1876. С. 763–764.
] 

	Став депутатом, Ноткин чуть ли не первым делом обратил внимание Комитета на страхи и тревоги российского еврейства, вызванные самим фактом создания Комитета. Он написал графу Кочубею (а не пригласившему его Державину, что интересно) и сообщил о панике среди евреев, думающих, что Комитет намерен издать против них жестокие указы. Кочубей внял призыву Ноткина и в январе 1803 года разослал по губерниям утешительный циркуляр, в котором говорилось, что «…при учреждении комитета о рассмотрении их (евреев) дел никак не было в намерении стеснить их состояние или умалить существенные их выгоды; но напротив, рассмотрением всех обстоятельств предполагается доставить им лучшее устройство и спокойствие…»[endnoteRef:7]15. [7: 15 Гессен. Евреи в России. С. 84, 452–453.
] 

	В мае 1803 года Ноткин представил комитету свой проект касательно «лучшего устройства и спокойствия» евреев. Он был диаметрально противоположен державинскому «Мнению» и более ранним антисемитским предложениям Сената и отдельных губернаторов. Более того, программу Ноткина можно рассматривать как ответ Державину по каждому пункту его «Мнения».
	Ноткин пылко отрицал утверждения о том, что евреи якобы имеют нравственный изъян и что они виноваты в разорении крестьян. Державин, сокращенно излагая ноткинский проект, цитирует его аргументацию так: «...считать Евреев единственно виновниками скудости крестьян неосновательно. Он доказывает, что во многих местах, где хотя и находятся Евреи, крестьяне живут в изобилии и наоборот, в других местах, где и нет Евреев, крестьяне однако терпят нужду... Итак Нота Хаймович видит, что злоупотребления, приписываемые Евреям, большею частию неосновательны; если же и есть со стороны их злоупотребления, то происходят единственно от бедности, и потому чтобы употребить Евреев на пользу государственную и их собственную, нужно отвратить бедность»[endnoteRef:8]16. [8: 16 Сокращенная версия проекта Ноткина была перепечатана у Державина, см.: Державин. Сочинения... СПб. Т. 7, 1878. С. 353–355.
] 

	Ноткин выступал против предложений ограничить экономическую деятельность евреев, отмечая, что это лишь усугубит их бедность и навредит другим элементам общества. Если евреям запретят аренду и выгонят их из деревень (как предлагали Державин и другие), это значит, что сто тысяч еврейских мужчин, женщин и детей останутся без крова. Кто будет их содержать? Кроме того, если на землях помещиков не будет еврейских жителей, крестьяне лишатся удобной возможности сбывать свою продукцию и покупать готовые товары. Закроются десятки постоялых дворов и шинков, что создаст проблемы для путников, нуждающихся в еде и ночлеге, и губительно скажется на транспортировке товаров.
	В ответ на рекомендацию Державина насильно переселить множество «ненужных» евреев в южные сельскохозяйственные колонии Ноткин отказался от своих более ранних идеалистических планов. Чтобы переселить еврейские массы в Новороссию, прокормить их и обучить земледелию, к которому они «не имеют привычки и склонности», понадобилось бы огромное количество денег. Ноткин настаивал на том, что пытаться превратить евреев в фермерский народ «нелепо» и что не имеет смысла навязывать им социально-экономическую структуру других народов: «невозможно всем вести одинаковый род жизни».
	Он выдвинул другую идею: правительство должно сосредоточиться на масштабном обучении евреев ремеслам и легкой промышленности в местах их проживания. Каждая еврейская община Российской империи создаст собственные фабрики при помощи частного еврейского капитала и государственного финансирования. Неимущие евреи станут фабричными рабочими, а сами фабрики будут общинной собственностью. Как и в своем проекте 1797 года, Ноткин предложил взимать с евреев налоги натурой (в форме промышленной продукции) и снова призвал отменить двойную подать. Он отдал должное идее перехода к фермерскому образу жизни, предложив дать евреям, заинтересованным в земледелии, незаселенные земли в тех губерниях, где они проживают, и оказать им техническую помощь. Однако свои главные надежды Ноткин явно возлагал не на земледелие, а на индустриализацию[endnoteRef:9]17. [9: 17 Там же. С. 354.
] 

	Его проект еврейской экономической реформы 1803 года был не только более реалистичен, чем версия 1797 года, но и более амбициозен. Первый проект рассматривал колонии вдоль Черного моря как социально-экономическое убежище для малой части еврейского населения, изгнанной из деревень; автор исходил из того, что основная масса евреев не станет переезжать на юг и менять род занятий. Второй же проект предлагал схему радикальной профессиональной трансформации российского еврейства в целом, и притом без травматичного и дорогостоящего глобального переселения.
	Проект 1803 года не ограничивался экономическими аспектами; он содержал идеи касательно реформы еврейской культуры и политических институтов. Ноткин явно выдвигал свои предложения как альтернативу жестким мерам Державина. Вместо упразднения каѓалов Ноткин придумал систему, в которой еврейское самоуправление сочеталось бы с имперской администрацией. В каждой губернии еврейскими делами должны были ведать комиссии еврейских депутатов под надзором губернаторов. Правительственный попечитель, имеющий непосредственный доступ к царю, занимался бы еврейскими вопросами на государственном уровне. Ноткинская система предусматривала хоть и несколько ограниченную, но все же существенную еврейскую гражданскую автономию. Сбором налогов с еврейского населения занимались бы не каѓалы, а государственные органы, однако собранные деньги передавались бы комиссиям еврейских депутатов, которые распределяли бы их по своему усмотрению (с согласия попечителя). Например, постройку фабрик планировали и осуществляли бы еврейские депутатские комиссии, но утверждал бы эти планы попечитель.
	Очевидно, что целью Ноткина было разработать систему, в которой еврейские автономные органы правления и государственный аппарат существовали бы в тесном взаимодействии, а не в противостоянии. Реформы должно было вводить еврейское руководство, а не государство.

