'סיור האהבה' בדרמה המזרח אירופאית 'אנה' של היוצר דקל ברנסון מגיע לפרימיירה של התחרות על הפאלם ד'אור בקאן

 
סרט הלייב אקשן הקצר של התסריטאי/במאי דקל ברנסון עוקב אחר סיפורה של אנה, אם חד הורית המתגוררת באוקראינה ומחפשת אהבה. הסיפור המקומי הוא הסרט הקצר הבריטי היחיד שנבחר להתחרות השנה על פרס פאלם ד'אור בפסטיבל קאן ואחד מ-11 סרטים בלבד שנבחרו להציג, מתוך 4,200 הגשות. 

[bookmark: _GoBack]אנה החיה במזרח אוקראינה שסועת הקרבות היא אם חד הורית בגיל העמידה הנואשת לשינוי בחייה. היא מתפתה בעקבות פרסומת ברדיו ללכת למסיבה עם קבוצת גברים אמריקאים שמסיירים לאורך המדינה, בחיפוש אחר אהבה.
 
יוצר הסרטים הישראלי דקל ברנסון סיים בשנת 2006 את לימודיו לתואר שני ביחסים בינלאומיים ב'אוניברסיטת מרכז אירופה' אשר בבודפשט, זכה ב'פרס התזה הטובה ביותר' והיה הראשון בכיתתו. בשלוש השנים האחרונות הוא משלב בין תשוקותיו השונות ליצירת סרטי אמנות איכותיים, אשר מפנים זרקור לנושאים חברתיים והומניטריים מהעולם האמיתי. בשנה הבאה יחל ברנסון בהפקת 'אדווה', סרטו הראשון באורך מלא. 
 
הסרט אנה הוא הפקה משותפת בין חברות הפקות הסרטיםMerlin Merton’s Blue Shadows  הבריטית, לבין 168 Wardour Filmworks היושבת בלונדון ושייכת לדקל ברנסון לבין  Olga Beskhmelnytsina’s ESSE Productions House האוקראינית. בין הסרטים בהפקתMerton  ניתן למנות את 'עשרת אלפים קדושים' (Ten Thousand Saints). לא הוצג בבתי הקולנוע בישראל) בכיכובם של השחקנים המועמדים לאוסקר אית'ן הוק והיילי סטיינפלד, ואת 'לחגוג את החיים' (Wild Oats) בבימויו של אנדי טננט ובכיכובן של השחקניות זוכות האוסקר שירלי מקליין וג'סיקה לאנג.

סאלוד מוריסט (Salaud Morisset) שמייצג את הסרט זוכה פרס האקדמיה לשנת 2019 לסרט לייב אקשן קצר – 'עור', אחראי להפצת שני סרטיו הקצרים של ברנסון 'אנה' ו'אשמינה' (Ashmina).

הסרט אנה יוצג במסגרת אירועי פסטיבל קאן ה-72 בתאריך/שעה.
 
NOTES TO THE EDITOR

הערות לעורך

דקל, אשר במקור מישראל, השלים שלוש שנים בצה"ל במסגרת שירות צבאי חובה, לפני שנסע לחו"ל על מנת להמשיך את לימודיו. בהמשך הוא סיים לימודי תואר שני ביחסים בינלאומיים ב'אוניברסיטת מרכז אירופה' שבבודפשט. עוד בהיותו סטודנט, במהלך לימודיו, אחד ממאמריו התקבל לפרסום בכתב עת אקדמי. הוא סיים ראשון בכיתתו והתזה שלו לקבלת התואר "ביו-פוליטיקה והממשל של האיחוד האירופי: פוקו, אגמבן ו'היצור של האנשים האירופיים' (Production of a  European People)" זכתה בפרס 'התזה הטובה ביותר' במחלקה.	Comment by computer: לא מצאתי שום דבר על זה. האם זה רעיון, תנועה, ארגון מה זה בדיוק


בשנים שלאחר מכן עבודתו בכתיבה, אקטיביזם ויזמות לקחו אותו לכל העולם, והוא ביקר במעל לשישים מדינות. ב-2016 הוא יצר את האתר Kindness-365.org (חסד-הלבבות-365), פרויקט מבוסס וידאו בשם 'אתגר חסד-הלבבות'. נכון לעכשיו, דקל עובד על פיתוח מכשיר בטיחות אישי שהוא בחלקו מוצר פיזי ובחלקו אפליקציה, שמטרתו להגביר את תחושת הביטחון האישי של נשים במדינות עולם שלישי. פיתוח המוצר, ששמו "Safe & Sound"  ("בריאה ושלמה") נמצא בשלבי פיתוח אחרונים וישוחרר לשוק בשנת 2020, ללא כוונות רווח, כשהמטרה היא לחלק מכשירים חינמיים במדינות מתפתחות נגד מוצרים שנמכרו במערב.	Comment by computer: לא הבנתי למה הכוונה

בשנים האחרונות החליט דקל לשלב בין תשוקתיו לכתיבה, לקולנוע ולאקטיביזם, והחל לייצר סרטי אמנות איכותיים, שמפנים זרקור לנושאים חברתיים והומניטאריים מרחבי העולם. סרטו הקצר של דקל אשמינה, מתאר את סיפורה של ילדה בת 12 שגרה בפאתי פוקארה שבנפאל, אשר הוריה כופים עליה לצאת לעבוד בשדה הנחיתה לרחפנים הסמוך אליהם. פרימיירת אשמינה התקיימה במסגרת פסטיבל הסרטים BFI בלונדון (BFI London Film Festival) ולאחרונה הסרט הוקרן בפסטיבל הסרטים היוקרתי באספן Aspen Shortfest.

בהשראת הניסיון בנפאל ובהסתמך על הצלחת אשמינה החליט דקל להרחיב את הפרויקט לסרט באורך מלא המורכב מחמישה סרטים קצרים מרחבי העולם, המבוססים על סיפורים שבהם הוא נתקל במהלך מסעותיו. הסרט אנה הוא הסיפור השני מביניהם. לאחר בחירת קאן באנה, החליטו דקל ומפיקיו לייסד את פרויקט האנתולוגיה, ויחד עם החלק השלישי המתוכנן 'אדווה' להפיק סרט באורך מלא. הסרט כבר השיג מימון חלקי מטעם BLC Financing ומועד הפקתו נקבע לאפריל 2020.


