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Эта книга призвана стать защитой классического либерализма, или, если этот термин слишком отягощен определенными историческими коннотациями, то того, что Дейдре Макклоски называет «гуманным либерализмом». Я считаю, что в настоящий момент во всем мире либерализм находится в серьезной опасности. Если раньше люди его воспринимали как не вызывающую никаких вопросов данность, то теперь появилась серьезная потребность в том, чтобы его добродетели были четко сформулированы и заново ясно по достоинству оценены описать и по достоинству оценить его добродетели.
[bookmark: _GoBack]Под «либерализмом» я подразумеваю доктрину, которая впервые возникла во второй половине XVII века, в которой постулировались ограничение власти государства с помощью законов и в конечном счете итоге конституций, и создание институтов, защищающих права людей, живущих находящихся впод их юрисдикциейюрисдикции. Я здесь не имею в виду не то понятие либерализма, которое в США сегодня используется для обозначения левоцентристской политики. Данный набор идей, как мы как мы увидим, в корне расходится с классическим либерализмом. Классический либерализм отличается и от того, что в США называется либертарианством, поскольку либертарианство представляет собой особую доктрину, в основе которой лежит враждебное отношение к государству как таковому. Я не использую прилагательное либеральный и в европейском смысле, где поскольку  в Европе его употребляют для обозначенияоно обозначает правоцентристскихе партиипартий, отрицательно относящихеся к социализму. Классический либерализм – это большой шатер, под которымый увмещается множество разных политических взглядов, носители которых совпадающихт в понимании важности таких основополагающих понятий, как равные енство права личности, закон и свобода.
Не для кого не секрет, что в последние годы либерализм отступает. По данным неправительственной организации «Фридом Хаус»Freedom House в течение трех с половиной десятилетий с 1974 года до начала 2000-х годов во всем мире происходило расширение политических прав и гражданских свобод, однако в течение пятнадцати последних лет вплоть до 2021 года эти права неуклонно сокращались. Этот период получил название демократической рецессии или даже депрессии.
