Podstawy prawne przetwarzania danych 
Przedsiębiorstwo X rozważyło podstawy prawne przetwarzania danych osobowych kandydata i ustaliło, że będzie opierało się na podstawie posiadania przez X prawnie uzasadnionych interesów, zgodnie z art. 17 ust. 1 lit. f, Ogólnego rozporządzenia o ochronie danych (RODO) (ang. General Data Protection Regulation) lub zgodnie z równoważnymi aktami prawnymi obowiązującymi w kraju, w którym siedzibę ma przedsiębiorstwo X.
Przedsiębiorstwo X potwierdza, że ma świadomość ponoszenia odpowiedzialności za ochronę interesów kandydata i dokonało Oceny prawnie uzasadnionych interesów (ang. LIA - legitimate interests assessment) w celu upewnienia się, że decyzja dotycząca opierania się na podstawie prawnie uzasadnionych interesów jest poprawna. Przedsiębiorstwo X zidentyfikowało występowanie stosownych prawnie uzasadnionych interesów w związku z prowadzeniem Czynności Sprawdzających, biorąc pod uwagę charakter roli, którą będzie wykonywał kandydat oraz określonego ryzyka związanego z tą rolą w kontekście prowadzonej przez X działalności, a znaczenie tych interesów zostało ocenione w kontekście praw kandydata w związku z prywatnością danych osobowych. Przedsiębiorstwo X ustaliło, że prawa kandydata nie mają charakteru nadrzędnego wobec prawnie uzasadnionych interesów, które posiada X w związku z przetwarzaniem danych osobowych kandydata.  
Przedsiębiorstwo X potwierdza, iż sprawdziło, że przetwarzanie jest niezbędne oraz, że nie występuje alternatywna, mniej inwazyjna metoda, która pozwoliłaby na osiągnięcie takiego samego rezultatu. Przedsiębiorstwo X potwierdza, że będzie wykorzystywać dane osobowe kandydata jedynie w sposób, którego kandydat może rozsądnie oczekiwać. Przedsiębiorstwo X dostarczy do Z pisemne wytyczne dotyczące przetwarzania, a Z będzie występowało jako podmiot przetwarzający dane, zaangażowany do przeprowadzenia Czynności Sprawdzających w imieniu X.  Przedsiębiorstwa Z i X zawiązały umowę dotyczącą przetwarzania danych, w celu zapewnienia zgodności zarówno z właściwymi przepisami prawa, jak i stosownymi wytycznymi przedsiębiorstwa X.

W celu uzyskania od przedsiębiorstwa X kopii streszczenia oceny LIA oraz stosownych prawnie uzasadnionych interesów, należy wysłać prośbę na adres dataprotection@X.com.   


POTWIERDZENIE:
Przyjmuję do wiadomości, że przedsiębiorstwo X posiada prawnie uzasadniony interes przetwarzania moich danych osobowych, zgodnie z informacjami przedstawionymi w Nocie informacyjnej.  Potwierdzam również, że zostałem/am poinformowany/a o swoich prawach na mocy obowiązujących przepisów, w szczególności o moim prawie do sprzeciwu wobec przetwarzania oraz potwierdzam otrzymanie danych kontaktowych umożliwiających wyegzekwowanie tychże praw.
Przyjmuję do wiadomości, że następujące Czynności Sprawdzające zostaną przeprowadzane przez firmę Z zgodnie z instrukcjami przekazanymi przez X:
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Przyjmuję także do wiadomości, że w imieniu X, przedsiębiorstwo Z:
1. skontaktuje się ze Źródłami w celu weryfikacji Danych Osobowych dostarczonych przeze mnie podczas prowadzenia Czynności Sprawdzających oraz udostępni Źródłom moje dane:
a. imię i nazwisko
b. datę urodzenia
c. numer identyfikacyjny (jeśli jest to dopuszczalne na mocy prawa); oraz
d. dokumentację pomocniczą dostarczoną przeze mnie lub za pośrednictwem przedsiębiorstwa X podczas prowadzenia Czynności Sprawdzających
2. przekaże Dane Osobowe poza Wielką Brytanię, EOG lub kraj mojego zamieszkania do Źródeł i/lub przedstawicieli, jeśli jest to wymagane w celu przeprowadzenia Czynności Sprawdzających;
3. sporządzi Raport i udostępni go przedsiębiorstwu X; 
4. przechowa Dane Osobowe przez okres [X] na portalu Z;

Upoważniam wszelkie strony trzecie, z którymi skontaktuje się przedsiębiorstwo Z, do udzielenia odpowiedzi na zapytania oraz do przekazania Danych Osobowych, o udostępnienie których się do nich zwrócono.  Aby uniknąć wątpliwości, może to obejmować:
· Aktualnego pracodawcę
· Byłego pracodawcę
· Instytucje akademickie
· Organizacje zawodowe

