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הודעת אי חידוש חוזה שכירות מטעם השוכר

בשנת אלפיים ותשע עשרה	
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הגב. יושנובסקי נדין
רח' רימון 1, דירה 61
אשדוד 77452 
ישראל

 שאליה הומצא העתק של הודעת אי חידוש זו, וכפי שצוין באישור המסירה, המצורף להודעה זו.


בהתאם בקשת:

ODALYS RESIDENCES, חברת מניות פשוטה, בעלת הון רשום בסך של אירו 3.000.000 אירו, והרשומה במרשם החברות והמסחר של אי אן פרובנס (AIX EN PROVENCE), 13591 Parc de la Duranne, 655 AVENUE RENE DESCARTES, והפועלת באמצעות המייצג המשפטי שלה


הממנה את משרדינו להמצאת הודעות 


להזכירך:

שהחברה המבקשת שוכרת מספר נכסים שבבעלותך וממוקמים במבנה מגורים LE THOLONET ביישוב PONT DE CHANDELLES, שכונת PALETTE, 13100 LE THOLONET, גוש 049, חלקה B007

שמועד תחילת השכירות מתאריך 01/06/2011.

שמועד סיום השכירות בתאריך 31/05/2020.

שלפי תנאי השכירות ולפי סעיף L.145-9  לקוד המסחרי, ברצונו של השוכר לסיים את השכירות ולהחזיר לך את הנכסים המפורטים לעיל ביום 31/05/2020, מועד תום השכירות.



חשוב מאוד

שנכון לתאריך זה, השוכר יחזיר בפועל את המושכר ואת המפתחות למשכיר ויכבד את כל ההתחייבויות החלות עליו מכוח החוק, הנהוג והמוסכם בין הצדדים.
לאחר הסדרת החשבונות, עליך להחזיר כל מה שהופקד בביטחון, במידה והופקד, בעת העברת החזקה.

הודעת אי חידוש זו מתייחסת לכלל הנדל"ן המפורטים בחוזה השכירות והיא כוללת את הנכס העיקרי ואת נכסי העזר המפורטים בחוזה, במידה וקיימים (מרתף, חנייה, מחסן ושאר הנכסים המשניים, במידה וקיימים ושהושכרו מכוח תנאי חוזה השכירות שבנידון).  


ציטוט מפסקאות החוק

סעיף L145-9 לקוד המסחרי

"בדרך של חריגה מסעיפים 1736 ו -1737 לקוד האזרחי, שכירות חוזי השכירות של נכסים בכפוף לפרק זה תסתיים יסתיימו רק בשל הודעת נסיגה פינוי שניתנה שישה חודשים מראש או בשל בקשת חידוש.

בהיעדר הודעת פינוינסיגה או בקשת חידוש, השכירות חוזה השכירות שנערכה שנערך בכתב תוארך יוארך במשתמע למשך התקופה שנקבעה בחוזה. בתקופת הארכה משתמעת זו, יש לתת למסור את הודעת ההנסיגה פינוי לפחות שישה חודשים מראש וליום וביום האחרון של הרבעון הקלנדרי.

חוזה השכירות, אשר משך תקופתו כפוף לאירוע שקיומו מסמיך את המשכיר לבקש את סיומו, לא יפסק, מעבר לתקופה של תשע שנים, כי אם כתוצאה מהודעה שהתקבלה שישה חודשים מראש, וכן ליום ביום האחרון ברבעון של הרבעון  הקלנדרי. על הודעה זו להזכיר את התרחשות האירוע הקבוע בחוזה.

במקרה של שכירות חוזה שכירות  למשך תקופות שונות, אם המשכיר מבקש את סיומה סיומו בתום תשע השנים הראשונות או בסמוך לפקיעת אחת התקופות דלעיל, יש למסור הודעת הנסיגה פינוי מהחוזה בתוך המועד שנקבע בפסקה הראשונה הקודמת.

יש לתת למסור  את הודעת ההנסיגה פינוי בדרך של מעשה מסמך  ללא תוקף של בית משפט (הודעה פשוטה). עליה לציין, כתנאי לתקפה, את הסיבות שבגינן ניתנה, וגם שעל השוכר המעוניין להתנגד ל לנסיגה פינוי או לבקש פיצוי על הפינוי לגשת לבית משפט טרם פקיעת מועד של שנתיים ממועד נתינת מסירת ההודעה."
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