אשתי היקרה ,

התכשיט שלי היקר מכל מלבד האל 

מכיוון שברצונו ורשותו של הבורא , בהסתרומאיתנו עקב זעם האנושות,  נאלצתי להתרחק ממך   ואינני יכול להיות נוכח אתך בגופי ,ולכן אני יודע שעצב וגעגוע, שגם לי אינם זרים, הינם אורחים תכופים בליבך.; אז הנה אני שולח לך ספרון זה במקומי על מנת שיסב לך הנאה . 

כי אני מתהלך  בדרכי העצובות, מהרהר רבות על הדרכים הפלאיות בהם ההשגחה מוליכה אותנו , נבחרי האל שגם אם הן לא תמיד נעימות, תמיד הינם ברי נשיאה (נסבלים). לכן התחלתי לכתוב לך על הדברים האלו דרך רגעים מתוקים תחת מרירות הפרידה ממך מתוך הידיעה שמקום שארחק עוד יותר ממך  כאן במקום היכן שיכולתי לנוח מעט בצל ולשהות כמה ימים, לך וגם לי  להנאה ואו לפחות לצמצום צער הגעגוע ולך לשלוח העתק אחד ושני אקח לי לדרך במקום מלווה. וכך נולד הכתב הזה אומנם קצר במילים אך מלא במשמעות על שלמות הנוצרית, במה היא תלויה ועל דרכים פלאיות בהם האל מוליך את מי שחפץ בכך.
מתוך הכתב הזה תוכלי להבין שלשווא האדם ייחל לעצמו כיצד השגחת האל תנהיג אותו ולא יכול לבחור  אלא הטוב ביותר זה ללכת בעקבות האל גם אם בדמעה וכל מזל וחוסר מזל, שמחה ועצב צחוק ובכי לקבל מידי האל בהודיה. 
תמצאי כאן כמה דברים שיזכירו לך וילמדו אותך ואף יכינו אותך לניסיון הבא ולבסוף אחרי שתלמדי באדיקות המשמעת תחלוף ,אנו מאמינים, ואז יחזור אלינו האל שלנו ואנו נקבל את כל ההנאות מידיו.
אז קראי בחריצות ספרון זה ואל תסתפקי בקריאה, תהרהרי גם בתשומת לב ותתאמני בהרהורי קדושה ותחשבי עליי מתוך התפילות הקדושות שלך כמו שצריך, תזכרי אותי באהבה אבל יתרה מכך תחשבי על האל שהוא הנחמה הגדולה ביותר הן שלי והן שלך. 
שיהיה לך רק טוב ושיעזור לך האל בהתמודדות שלך עם ניסיון הנוסף שלך על מנת שזה היה לשמחה משותפת שלנו. 
נכתב במקום הידוע לאל  אשר "  נֹדִי, סָפַרְתָּה-אָתָּה:    שִׂימָה דִמְעָתִי בְנֹאדֶךָ; הֲלֹא, בְּסִפְרָתֶךָ." תהילים נ"ו ט-י
בעלך הנאמן עד המוות 
שנה  1622 פברואר ה 18  
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