Virginia
È stato bello poterti rivedere a San Benedetto.
Ti ringrazio di cuore per avermi accolto così affettuosamente. Il pesce del Mar Adriatico, preparato dalle tue mani delicate, è un’esperienza gastronomica impossibile da dimenticare!
Mi dispiace veramente tanto di non poterti parlare direttamente a causa della mia difficoltà nell’esprimermi in italiano. Troverò presto una soluzione! Nel frattempo, spero che la traduzione di questa lettera sia in grado di comunicarti quello che volevo condividere con te. 
Elena sa essere una persona meravigliosa in mille modi. Mi ha sempre incuriosito capire cosa abbia contribuito maggiormente alla formazione del suo carattere.
Antonietta e Anthony, che riposi in pace, sono stati dei genitori modello da ogni punto di vista. Hanno cresciuto quattro figli in situazioni difficili, per lo più in un altro Paese dove potevano contare quasi esclusivamente su loro stessi. Manuella, Elena, Alexandra ed Enrico sono tutti laureati e ora svolgono delle professioni importanti. Tutti e quattro sono diventati degli adulti ben inseriti nella società, dalla mentalità aperta e dal cuore generoso.  Pochi dei genitori che conosco possono essere così fieri di ognuno dei loro figli. 
Le prime esperienze di vita di Manuella ed Elena sono state diverse da quelle di Enrico e Sandra. Manuella ed Elena hanno trascorso a SBT più tempo durante i loro anni di formazione, circondate dai loro zii e zie, oltre che dal resto della famiglia. Tra le due, Elena ha vissuto più a lungo là e forse l’impatto su di lei è stato più forte.
Rivedere te ed Elena di nuovo insieme mi ha riportato alla memoria ricordi intensi. Mi ha ricordato di come tu in particolare, Virginia, abbia influenzato profondamente Elena. Forse perché lei ha trascorso lunghi periodi con te, unica zia dal ramo Fala, durante un’età in cui si è maggiormente sensibili. Forse sei stata il modello ideale di donna a cui Elena aspirava. In ogni modo, Elena è diventata proprio così; forte, matura, educata, dal cuore grande, indipendente e responsabile.
Tante delle straordinarie qualità di Elena sembrano rivelare la tua influenza; la sua mente aperta e curiosa, l’interesse e il rispetto per culture diverse, la sua determinazione nel voler sempre mantenere dei livelli elevati in qualunque cosa, la sua sensibilità per i sentimenti e le situazioni degli altri, e la sua compassione per i meno fortunati. 
Sono sicuro che di tanto in tanto ripenserai alla tua vita. Fa parte della natura umana chiedersi quale sia stato il ruolo delle nostre vite nel disegno universale delle cose. E forse, questa domanda è ancora più incalzante quando non c’è stata la fortuna di avere avuto dei figli. 
Il mio semplice intento ora è farti sapere che una parte di tutto il nostro impegno continua a vivere in Elena.  Proprio come tu hai avuto un effetto su di lei, ora possiamo vedere l’influenza positiva che Elena sta esercitando sui bambini e sui giovani adulti. Nutre un sincero interesse per loro. Rappresenta un esempio agli occhi degli altri e sa aiutarli a voler diventare delle persone migliori.
[bookmark: _GoBack]Virginia, sei riuscita a compiere cose incredibili nella tua vita. Credo però che poche di queste sapranno riempirti l’anima come sapere di aver condiviso tanto della tua nobile natura con una persona veramente amata, per avere un tale effetto positivo su di lei. Hai aiutato Elena a diventare una persona completa e straordinaria. E ora Elena sta facendo lo stesso per gli altri.
Mille volte grazie.
Spero di rivederti presto.
Cari saluti,
Giovanni. 



