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INDEX
( Nota Importante: 

La información en este informe es correcta en el momento de publicarse, pero podría ser revisada sin previo aviso debido a asuntos internos o últimos desarrollos en el campo de estudio (ver sobre todo la información en el prologo).
Última actualización: Noviembre 2017
Introducción: ¿Por qué la Alice Salomon Hochschule – Universidad de Ciencias Aplicadas, ofrece el Master en Intercultural Conflict Management - acción social en contextos globales ?
¡Bienvenido a la Alice Salomon Hochschule Berlin – Universidad de Ciencias Aplicadas (ASH)!

Prologo y unas informaciones y aclaraciones previas 

El programa de Maestría Gestión de Conflictos interculturales de la Alice Salomon Hochschule Berlin ha tenido durante sus 17 años de experiencia varios cambios que en su mayoría son los resultados de observaciones de los mismos estudiantes en las evaluaciones del programa. Pero también han sido necesario por los cambios en el mundo en general y son de cierto modo resultados de adaptaciones y actualizaciones necesarias por los fenómenos sociales y políticos.
Actualmente la maestría esta en un proceso de reestructuración profunda. Queremos mencionar los dos aspectos más importantes: 

La maestría se está extendiendo de tres a cuatro semestres. Hemos visto que la exigencia desde la filosofía de la maestría a construir una estrecha relación teórica-metodológica y práctica es necesario que las y los estudiantes tengan mas tiempo de insertarse y involucrarse en un mundo social especifico y concreto que es el caso de Berlín. Por lo que las y los estudiantes comienzan desde el primer semestre de crear esta estrecha relación entre „la clase“ y la realidad social de Berlín. Es preciso por el enfoque crucial de la maestría en una propuesta metodológica de acción. 

El segundo aspecto tiene que ver con la intención de crear una estrecha cooperación y colaboración con la Universidad Autónoma „Benito Juárez“ de Oaxaca, México. Con el Instituto de Investigaciones Sociológicas y el Instituto de Ciencias de la Educación se está desarrollando una maestría „hermana“. Este propósito se está desarrollando desde 2014 con la finalidad de ampliar el espectro de las realidades sociales del mundo social en la actualidad y así el radio de estudiar y actuar en realidades tan distintos. Para las y los estudiantes permite esta colaboración movilidad y la oportunidad de conocer durante sus estudios y generación de conocimientos otras realidades sociales. Esto por supuesto es válido para los y las compañeros de Oaxaca.

Este manual está entonces en un proceso de construcción y por lo tanto no reúne por el momento todas las informaciones requeridas. Queremos constatar que todas las informaciones que Usted a continuación puede leer reflejan el estado actual en la reestructuración. 
En este sentido el manual es una fuente esencial de información que servirá de guía a las y los estudiantes.
Nos es grato presentarle la ASH, una Universidad donde se reúnen y combinan la tradición y la innovación. En la ASH tenemos una tradición de responsabilidad y orgullo por una educación de alta calidad. Nuestra Universidad, fundada por Alice Salomon, renombrada luchadora social y defensora de los derechos de las mujeres, es la institución educativa de trabajo social más antigua de Alemania. Asimismo, innovación significa para nosotros análisis y reflexión constantes sobre los fenómenos políticos y sociales. Es así como nuestro trabajo se enfoca en el desarrollo de programas y cursos exigentes que tienen como tema los campos político y social. Por tales motivos, el objetivo general y desafío fundamental de todos los miembros de nuestro personal, nuestros alumnos y nuestros profesores, es el de crear y aplicar una conciencia crítica sobre la exclusión y la marginación social. 
Reconociendo los cambios experimentados por muchas sociedades como consecuencias de la creciente interdependencia global, la ASH ofrece un Master of Arts en Intercultural Conflict Management (MA-ICM).

· El MA-ICM es una respuesta a los desafíos de la globalización y a sus consecuencias en lo que respecta a las desigualdades y los conflictos sociales, la diversidad, la exclusión social, las violaciones de los derechos humanos y la explotación humana. Las disparidades sociales, políticas y culturales serán consideradas al tratar los conceptos teóricos de transnacionalización y transculturización, los cuales constituyen el ámbito propio de este programa. El Master of Arts en Intercultural Conflict Management-social action in global contexts está estructurado para proporcionar a estudiantes de diferentes culturas y con una amplia gama de experiencia profesional una comprensión profunda de las conexiones entre democracia, participación, exclusión social, derechos humanos y la gestión de conflictos, tanto en la teoría como en la práctica. El plan de estudios, fuertemente orientado a la aplicación práctica, prepara a los participantes para el trabajo en organizaciones tanto públicas como no gubernamentales, en el contexto de la cooperación internacional para el desarrollo, la ayuda humanitaria, y organizaciones locales, regionales e internacionales que promueven el desarrollo social y se ocupan de conflictos actuales e inminentes.
· La instrucción y el aprendizaje dentro del programa de Master está basado en principios y valores que reflejan un enfoque inclusivo, centrado en las comunidades, y fomenta simultáneamente la transformación social y la concreción de los derechos humanos.
· La ASH está comprometida en la tarea de reclutar un personal adecuado, en conformidad con la filosofía del MA-ICM. De allí que expertos reconocidos sean invitados para que enseñen en el MA-ICM. 
·  Esperamos poder trabajar con usted en el marco de este desafiante programa.

Johannes Kniffki, Director Académico


Martin Vollenbroek, Coordinador del Programa


Michaela Gustke & Julia Kist, Asistentes del Programa
1. MA-ICM: Información general sobre el programa
Institución que administra el programa y que concede el título:
Alice Salomon Hochschule Berlin – Universidad de Ciencias Aplicadas (ASH)

Título y nombre del programa de estudios:
Título de Master of Arts (M.A.) en Intercultural Conflict Management-social action in global contexts. El otorgamiento de un certificado de culminación exitosa de cursos particulares para estudiantes libres, también es posible.
Nivel de Calificación – Preparándose para  los desafíos del futuro
El Master of Arts en Intercultural Conflict Management (MA-ICM) ha sido creado como un programa de estudios fuertemente orientado a la práctica. Se trata de un programa no-consecutivo de nivel de Master, diseñado según criterios reconocidos de educación superior.
 El programa cumple con los requisitos de la Declaración de Bologna y los posteriores comunicados.
De acuerdo con lo estipulado en el Comunicado de Berlín
 y el parágrafo 35 de la Ley de Berlín sobre la Educación Superior (BerlHG)
, los graduados del MA-ICM pueden postular a programas de Doctorado.
 La orientación del MA-ICM es idónea a los requisitos del mercado de trabajo.

Áreas de estudio – Gerencia de Conflictos Interculturales - acción social y conflictos globales
El MA-ICM es un programa interdisciplinario, orientado a la aplicación práctica, que combina estudios de desarrollo internacional, derechos humanos, diversidad y democracia, con enfoques metodológicos, herramientas y técnicas de la cooperación internacional para el desarrollo, la ayuda humanitaria y la gestión de conflictos.
El objetivo es dotar a los estudiantes de la comprensión teórica necesaria de conceptos como los de cultura y conflicto, así como del contexto internacional. Asimismo, se pone un especial énfasis en el logro de un entendimiento profundo de los enfoques participativos en la acción social. El MA-ICM está dirigido a calificar a los estudiantes para trabajar en una amplia variedad de campos y organizaciones que se relacionan con la gestión de conflictos, el trabajo para el desarrollo y la ayuda humanitaria, y como tal puede ser aplicado a nivel de ONGs locales, o incluso a nivel de las organizaciones internacionales. 

Modo de estudio – Aprender con compañeros de clase internacionales 
The MA-ICM is based on 17 years of education and teaching experience. Since 2002, 165 students from 34 different countries have successfully completed this curriculum. The cultural, professional, political, social, and linguistic diversity of the participants is one of the essential characteristics of the program. The program's methodological and didactic design utilizes this diversity to create a unique learning process. Consequently, the MA-ICM utilizes and integrates the issues of diversity and difference, from the perspective of a living laboratory for students and teachers.
Application of the European Credit Transfer System (ECTS)

De acuerdo a las regulaciones del Sistema Europeo de Transferencia de Créditos, se han de obtener 120 créditos ECTS (alrededor de 3,600 horas de trabajo) durante el MA-ICM. Un crédito ECTS representa un estimado de 30 horas de trabajo, incluido el tiempo dedicado a clases, seminarios, estudio independiente y a la preparación para tareas orales y escritas necesarias para conseguir los objetivos de aprendizaje esperados.
Cada semestre del MA-ICM comprende una cantidad de trabajo equivalente a 30 créditos ECTS, es decir, se prevé un total de 900 horas de trabajo para cada semestre. Como cada semestre corresponde en promedio a un período de estudio de 22.5 semanas (incluidas las semanas de asistencia regular y los períodos de estudio independiente) y a una frecuencia de 40 horas de trabajo por semana, la asunción de un compromiso a tiempo completo de parte de los estudiantes es inevitable.

En el cuarto semestre, la consecución de 30 créditos ECTS (cerca de 900 horas de trabajo) será destinada a la investigación y redacción de la tesis de Master.
Frecuencia y programación preliminar 
El MA-ICM viene ofrecido una vez al año, con inicio en el semestre de invierno. 
Semestre 1 (semestre de invierno 2017/2018):  1 de octubre de 2017 – 31 de marzo de 2018 
Semestre 2 (semestre de verano 2018):  1 de abril de 2018 – 30 de septiembre de 2018
Semestre 3 (semestre de invierno 2018/2019):  1 de octubre de 2018 – 29 de marzo de 2019

Semestre 4 (semestre de verano 2019):  1 de abril de 2019 – 27 de septiembre de 2019

Si Usted desea hacer alguna consulta o solicitar información, por favor no dude en contactarnos:

...
     Horario de atención: 

Durante el período lectivo estamos a disposición entre las 10:00 y las 15:00 horas en la sala 306.

Para obtener una cita en otro momento, por favor llámenos o escríbanos un correo electrónico.
2. MA-ICM: Plan de Estudios
El MA-ICM se basa en un formato de estudio modular intensivo. El plan de estudios consta de cuatro módulos y esta programado para orientar los estudios teóricos-metodológicos hacia la aplicación de habilidades prácticas. 

2.1 la malla curricular
	Módulos
	Semestre 1
	Semestre 2
	Semestre 3
	Semestre 4

	Mundo Social y Relaciones de poder
	La perspectiva del mundo de la Vida: introducción a la perspectiva fenomenológica
	Estructuras de Poder 
	Relaciones Globales y Sistema Mundo
	

	
	Mundo Social y Estructura de Poder 1
	
	
	

	Investigación, Acción y Networking
	
	Métodos de Investigación y Mundo Social
	Métodos de Investigación para la Acción Social
	

	
	Introducción al Networking
	Análisis de Redes y Networking
	Networking para la Acción Social
	

	
	Introducción a la Acción Social Planificada
	Acción Social como Proyecto
	Acción Social Sin Daño
	

	Seminarios de Especialización y Talleres

(optativas)
	SE 1 (p.e. mediación; justicia transitoria, (Queer Studies
	SE 2 (p.e. Decolonialidad)

(estadística, transmigración)et al
	SE 3 (p.e. Interseccionalidad) et al
	SE 4 N.N.

	
	Taller de Escritura Científica 1 et al
	Taller de Escritura Científica 2 et al
	Talleres n.n.
	

	Tesis y Coloquios 
	
	
	
	Coloquios de Investigación 

	Durante los tres semestres, los estudiantes se desenvuelvan y aplican los conocimientos adquiridos y generados en un campo especifico en la ciudad de Berlin
	

	Trabajo en el Campo social
	Acercamiento a la realidad 
	Acción social en la realidad
	profundización de la Acción social en la realidad 
	


2.2 Descripción de los módulos
Módulo 1: Mundo Social, Estructuras de Poder y Conflictos Globales
Objetivo: 

Este Módulo constituye el fundamento del programa. Las unidades temáticas que lo componen están estrechamente vinculadas con los cursos de los módulos siguientes. Las y los estudiantes serán capaces de comprender las relaciones complejas en la lucha por determinar la significación social. Estarán en condiciones de analizar estructuras de dominación a distintos niveles, y derivar de ellas los desafíos para la acción.

Contenido:

El mundo social es un espacio relacional económico, político, cultural y simbólico, que se expresa en distintos ámbitos. De esta manera, el módulo ofrece tres ámbitos de análisis: a) el mundo de la vida, b) las estructuras de poder y c) las relaciones globales. El análisis del mundo de la vida presenta una introducción a la sociología fenomenológica, con el objetivo de que los estudiantes puedan analizar críticamente las prácticas de la vida cotidiana. El análisis de las estructuras de poder introduce a las múltiples dimensiones del poder, con especial énfasis en la dimensión política del poder. El análisis de las relaciones globales introduce al concepto de sistema-mundo, con el objetivo de que los estudiantes puedan contextualizar las relaciones sociales y las estructuras de poder en el marco de las relaciones globales. 

Resultados del aprendizaje (Learning outcome):

Las y los estudiantes habrán aprendido a reconocer la conformación del mundo de la vida cotidiana y sus estrategias de reproducción en situaciones concretas. Serán capaces de analizar y comprender teóricamente el dinamismo social implícito en el nivel del microcosmos social y en el ámbito de las estructuras globales, así como sus correlaciones. En vinculación con los módulos siguientes, los y las estudiantes serán capaces de poner en práctica la perspectiva teórico-analítica adquirida.
Módulo 2: Investigación, Acción y Networking en Situaciones de Conflicto
Objetivo:

Este módulo se desarrolla a partir del módulo anterior. Dota a los y las estudiantes de métodos de investigación y de acción para intervenir en situaciones sociales concretas y conflictivas. La perspectiva metodológica es estrictamente participativa. En este sentido, las y los estudiantes no sólo serán capaces de comprender la complejidad social, sino de actuar dentro de ella.

Contenido: 

Este módulo conforma un triángulo metodológico compuesto por: a) investigación social, b) análisis de redes y c) acción basada en proyectos. La investigación social permitirá a los estudiantes contar con instrumentos metodológicos para: comprender el sentido socio-subjetivo de la acción y sus patrones de interpretación, reconstruir las posibilidades de acción de los sujetos en un proceso de investigación dialógicamente concebido, e integrar la visión del mundo de los sujetos en el proceso de investigación. El Networking aborda las principales teorías de redes, introduce a los estudiantes al análisis de redes (datos, conexiones y actores de la red) y enseña a diseñar acciones sobre redes. La acción planificada introduce al ciclo de la planificación de proyectos. Para ello se desarrollará la metodología del Enfoque de Marco Lógico, desde una perspectiva aplicada. La información recogida y analizada, tanto en Networking como en Investigación Social, será por consiguiente fundamental para la acción planificada. 

Resultados del aprendizaje (Learning outcome):

Las y los estudiantes estarán en condiciones de evaluar contextos conflictivos adecuada, crítica y auto-reflexivamente, para actuar de manera participativa y planeada dentro de ellos. Serán capaces de analizar las relaciones sociales que constituyen los contextos conflictivos e impulsar su transformación, así como reconocer y potenciar las estrategias de acción presentes en espacios sociales concretos.  

Módulo 3: Seminarios de Especialización y Talleres

Objetivo:

Adicionalmente a los módulos anteriores, existen conocimientos necesarios para analizar y actuar dentro de campos sociales específicos. Para complementar la formación de las y los estudiantes, los seminarios de especialización profundizan en diversas herramientas analíticas y de intervención, desde una orientación específica. Los contenidos de dichos seminarios permiten a los estudiantes adquirir capacidades para trabajar con diferentes tipos de actores sociales o temáticas.

Contenido:

En los seminarios de especialización los y las estudiantes obtendrán competencias analíticas y de intervención en conflictos sociales específicos. Los temas serán abordados desde la perspectiva de casos concretos. Las y los estudiantes desarrollarán habilidades para comprender las causas múltiples e interrelacionadas de los campos temáticos analizados y ofrecer caminos de solución conjunta. Así mismo, estos talleres y seminarios complementan el estudio de realidades sociales conflictivas. Adicionalmente, en los talleres recibirán apoyos formativos para consolidar sus habilidades de comunicación, escritura científica, actividad colaborativa y mediación en ambientes interculturales.

Resultados del aprendizaje (Learning outcome):

Los estudiantes obtendrán las habilidades necesarias, para actuar en campos específicos, orientados a la solución de problemas en situaciones concretas, fundamentalmente comunitarias. Estarán capacitados con el conocimiento necesario para analizar e intervenir en el campo desde una temática específica, y podrán fortalecer los mecanismos de acción y resolución que ofrece el contexto.
Módulo 4:Tesis y Coloquios de Investigación

El cuarto semestre está reservado exclusivamente a la redacción de la tesis de Master. El tema de la tesis será decidido individualmente por cada estudiante, en estrecha comunicación con el cuerpo docente del MA-ICM. La tesis se basará en los componentes teórico-metodológicos del MA-ICM. Para apoyar el proceso colectivo de generación de conocimiento, los coloquios de investigación serán un espacio para retroalimentar y consolidar el proyecto de tesis a lo largo del cuarto semestre. Los coloquios estarán articulados sobre la base de temas comunes o interrelacionados, y serán acompañado por un docente del MA-ICM.
3. Evaluación
Formas de evaluación
Las formas de los exámenes son planeadas en conformidad con el Marco General de las Regulaciones de Exámenes de la ASH de acuerdo con la Ley de Enseñanza Superior de Berlín (BerlHG).

1. Ensayo / elaboración de investigación / elaboración de proyecto
2. Presentación oral 
3. Examen escrito
4. Otro (acta, participación activa)

5. Tesis de Master
Las siguientes directrices serán utilizadas como indicadores cualitativos de las expectativas a un nivel de Master:
( Los estudiantes deberán poder:

· Demostrar una comprensión y un conocimiento profundos del tema; esto se debería reflejar en la originalidad y creatividad en el desarrollo y la aplicación de ideas;

· Ser capaz de desarrollar y fundamentar argumentos de manera científica; demostrar una capacidad de resolución de problemas, particularmente en contextos multidisciplinarios;

· Poseer la habilidad de deducir e interpretar datos importantes, así como la habilidad de integrar teorías, políticas y conocimientos de distintas fuentes; el estudiante deberá demostrar una capacidad de manejo de la complejidad;

· Ser capaz de comunicar información, ideas, opiniones y conclusiones, basadas en una lógica y un conocimiento fundamentales; 
· Demostrar la capacidad de trabajar con facilidad de una manera autónoma e independiente.

Los estudiantes asistirán a un taller sobre escritura académica y habilidades orales de exposición. Este taller está programado para preparar a los estudiantes para las diferentes tareas. 

3.1 Ensayo / Elaboración de la investigación / Elaboración del proyecto
( Las tareas escritas están pensadas para desarrollar en los estudiantes la habilidad de reflexionar sobre las lecturas obligatorias a la luz de preguntas específicas; para afinar la habilidad de estructurar argumentos de manera científica en las asignaciones escritas; para integrar información de otras fuentes donde ésta sea aplicable. Estas competencias son elementos cruciales de persuasión y liderazgo; ellas prepararán a los estudiantes a las exigencias del trabajo en la gestión de conflictos, en campos interculturales o en el ámbito académico.
Con respecto a las tareas escritas, los estudiantes recibirán de los profesores observaciones escritas, las cuales resaltarán los puntos fuertes y los puntos débiles de su trabajo. Se espera que esta crítica constructiva sea incorporada en la realización de tareas futuras. 

( Los docentes evaluarán las tareas sobre la base de los siguientes criterios:

Contenido
· ¿Ha entendido el estudiante y tratado todas las dimensiones de la pregunta?

· ¿Muestra el ensayo que el estudiante ha leído minuciosamente y que es capaz de reflexionar críticamente sobre la literatura citada?
· ¿El estudiante es capaz de integrar teorías, conceptos y políticas en su respuesta? ¿Viene la respuesta apoyada de ejemplos ilustrativos, evidencias o casos? 
· ¿Se aproxima el estudiante al tema de forma analítica, más que de forma meramente descriptiva?    
Argumentación científica 
· ¿Es el argumento claramente deductivo o inductivo?
· ¿El argumento está estructurado y sostenido satisfactoriamente a lo largo de todo el ensayo?

· ¿Está el argumento adecuadamente fundado? 
· ¿El estudiante aborda también argumentos contrarios?
Presentación científica
· ¿Hay una introducción y una conclusión claramente discernibles?
· ¿Las fuentes secundarias son utilizadas correcta y apropiadamente?

· ¿Es correcta la forma del citado a lo largo del ensayo (por ejemplo, el estilo Harvard)?

· ¿Está la bibliografía completa? ¿Las fuentes de Internet son citadas correctamente (dirección de la página web y fecha de acceso)?

3.2 Presentación oral
Hay la posibilidad de que se pida a los estudiantes hacer una presentación oral. El docente decidirá si la presentación ha de ser preparada y llevada a cabo individualmente o en pequeños grupos. Las presentaciones orales constan normalmente de 20 minutos de exposición y 10 minutos de discusión, lo que equivale a una duración total de 30 minutos. Sin embargo, los docentes pueden adaptar el tiempo al diseño específico o a la unidad respectiva que ellos enseñan. La evaluación de las presentaciones orales de los estudiantes estará basada en los siguientes criterios:
Contenido
· ¿Es tratado el tema con suficiente profundidad?    
· ¿La presentación refleja que una variedad de fuentes ha sido consultada?

· ¿Se deja integrar el tema en teorías y políticas relevantes? ¿Se hace referencia a instrumentos y estructuras organizacionales y legales importantes?

· ¿Se aproxima el estudiante al tema de forma analítica, más que de forma meramente descriptiva?    

Argumentación
· ¿Se identifica claramente una introducción que explique los objetivos y las limitaciones de la presentación?     

· ¿Se discierne una estructura clara en el argumento presentado, y está éste satisfactoriamente sustentado?

· ¿Están las varias secciones de la presentación lógicamente relacionadas entre ellas?

· ¿Hay una conclusión que resuma los puntos principales y susciten más preguntas?
Presentación
· ¿Se utilizan medios audiovisuales (por ejemplo, proyector, pizarra/rota folios, imágenes, etc.)?

· ¿Dichos medios, han sido adecuadamente integrados en la presentación?

· ¿Se mantiene contacto con el público?

· ¿Se utilizan notas? (¡La lectura de notas está prohibida!)
3.3 Examen escrito
Es posible que los estudiantes deban absolver un examen escrito en clase. Los exámenes están programados normalmente para una duración de 90 minutos, y han sido pensados para dar a los estudiantes la oportunidad de reflexionar sobre los temas clave de la unidad a través de la escritura y así presentar la evidencia de los resultados de su aprendizaje. Naturalmente, la evaluación del trabajo del estudiante se basa sobre su contenido y argumentación científica, en tanto tales sean aplicables dentro del contexto de la unidad específica. Los docentes aclararán sus criterios de evaluación detalladamente antes del examen.      

3.4 Tesis de Máster

3.4.1 Requisitos generales
Los estudiantes tendrán que escribir individualmente una tesis de 25000 palabras (+/- 10% excluyendo notas a pie de página y bibliografía) para cumplir con los requisitos del título de M.A. Para su elaboración serán asignados un total de 30 créditos  ECTS, es decir, 900 horas de trabajo aproximadamente. Los estudiantes tendrán que aplicar los conocimientos adquiridos durante los semestres anteriores del MA-ICM, en tanto el tema de la tesis estará relacionado con los temas constitutivos del programa. 
3.4.2 Supervisión

Los docentes del programa se encuentran a disponibilidad de los estudiantes para hacer de supervisores y segundos lectores de la tesis. Ellos ofrecerán a los estudiantes suficiente apoyo en el contexto de la elaboración de la tesis y serán las primeras personas en ser contactadas.

Los siguientes tres pasos secuenciales son concebidos como marco del proceso de supervisión. 
A. Definición de los parámetros de la tesis:

Se sugieren las siguientes preguntas como guías en la etapa inicial del proceso de escritura. Ellas pueden ser utilizadas como una base de discusión y/o como base de un trabajo escrito. Se sugiere a los estudiantes reflejar sobre las preguntas siguientes:
1. ¿Cuál es mi tema?

2. ¿A qué preguntas quiero dar una respuesta?

3. ¿Cuál es la literatura clave y cuáles son sus limitaciones?

4. ¿Qué metodología pienso utilizar?

B. Escritura de un esquema  de los capítulos de la tesis:

Los estudiantes tendrán que escribir un esquema detallado de la tesis que consista en los títulos de los capítulos, así como en una lista de las diferentes secciones que han de ser tratadas en cada capítulo. Ellos también tendrán que:
· preparar una lista de la literatura y los recursos relevantes, a manera de un primer paso hacia la construcción de una bibliografía;

· desarrollar un plan de investigación que también incluya un calendario para la investigación empírica prevista.

C. Escritura del primer borrador:

Se recomienda a los estudiantes, en primer lugar, hacer una revisión de la literatura. Bocetos de capítulos pueden ser entregados al supervisor para recibir comentarios y correcciones. Los supervisores no están obligados a leer por completo un primer borrador de la tesis. Como regla general, los supervisores suelen leer aproximadamente un tercio del borrador de una tesis.
3.4.3. Evaluación de la tesis de Master 

La tesis de Master será evaluada por, al menos, dos evaluadores: el supervisor y un segundo lector. Los docentes del programa de estudio se encuentran a disponibilidad de los estudiantes para supervisar la tesis. El primer supervisor es responsable de la evaluación de la tesis. Su evaluación comprenderá una evaluación escrita y una nota. El rol del segundo lector consiste en evaluar la tesis en relación a la evaluación del primer supervisor. Ambos tienen que concordar en la nota final.
4.  Sistema de calificación para la tesis, tareas orales y tareas escritas
Los estudiantes tendrán que lograr una nota mínima en cada módulo y en la tesis de Master para poder calificarse para el grado de “Master of Arts”. Las notas dadas en cada evaluación serán decididas por el examinador correspondiente. Las bases para determinar la nota son las siguientes.
1.0 


Excelente

Los criterios para la obtención de esta nota, son:

· un trabajo original, que demuestre creatividad, lucidez y argumentación lógica;

· un gran dominio erudito sobre el tema;

· utilización de excelentes métodos y materiales durante la investigación; 

· realización de una lectura exhaustiva, que demuestre pensamiento crítico;

· aplicación selectiva y creativa de destrezas tanto teóricas como analíticas; 

· un excelente resultado de la investigación, con apenas unos pocos errores insignificantes.

1.3


Muy bien

Los criterios para la obtención de esta nota, son:

· un muy buen trabajo, que demuestre creatividad, lucidez y argumentación lógica;

· un buen dominio erudito sobre el tema;

· utilización de muy buenos métodos y materiales durante la investigación;

· realización de una lectura exhaustiva, que demuestre pensamiento crítico;

· aplicación selectiva y creativa de destrezas tanto teóricas como analíticas; 

· un muy buen resultado, que corresponde con los criterios de calificación, y con apenas errores u omisiones menores.
1.7, ó 2.0, ó 2.3 
Bien

Los criterios para la obtención de esta nota, son:
· una trabajo notable, que demuestre una buena comprensión del tema y sus complejidades;

· demostración de una lectura de extensa bibliografía;

· muestra de un análisis independiente, hecha con pensamiento crítico;

· un resultado bueno y sólido, pero que, sin embargo, no corresponde totalmente con los criterios de calificación.

2.7, ó 3, ó 3.3

Satisfactorio

Los requerimientos para la obtención de esta nota, son:
· un trabajo satisfactorio, que demuestre una comprensión de aspectos importantes del tema;

· muestra de un diálogo crítico con el material investigado;

· realización de una lectura de una cantidad satisfactoria de bibliografía;

· un resultado satisfactorio, aunque con evidentes errores y omisiones, que hacen que no corresponda a una cierta cantidad de criterios de calificación.

3.7, ó 4


Suficiente

Los requerimientos para la obtención de esta nota, son:
· un trabajo suficiente, que demuestre una cierta comprensión, aunque limitada, de algunos aspectos importantes del tema;

· muestra de un suficiente conocimiento teórico, que, sin embargo, no refleja creatividad ni originalidad en el análisis y en las ideas; 

· obtención de un resultado que corresponde a lo mínimo requerido.

4,1 – 5,0

Desaprobado

Los requerimientos para la obtención de esta nota, son:
· un trabajo deficiente o insuficiente, que no demuestra un diálogo crítico con el material investigado;

· no refleja un estudio de la bibliografía ni contiene un análisis satisfactorio;

· un resultado que necesita de mejoras considerables.
4.1 El título de Master of Arts
Los estudiantes recibirán un Expediente Académico (Transcript of Academic Records) y el Suplemento del Título (Diploma Supplement) según los ECTS obtenidos, junto al certificado de Master.

El expediente académico documenta el rendimiento de los estudiantes mediante una lista de los cursos asistidos y de los créditos obtenidos, así como de las notas locales y las notas ECTS adquiridas. En caso de transferencia de créditos, para los estudiantes que van a estudiar en otra universidad (outgoing students) es necesario que la institución de origen emita un expediente académico antes de su partida; asimismo, para estudiantes que llegan (incoming students) dicho expediente será emitido por la institución de acogida al final de su periodo de estudio.
El suplemento del título es un documento unido a un título de educación superior que provee una descripción estandarizada de la naturaleza, el nivel, el contexto y la condición de los estudios que fueron realizados y completados exitosamente por el graduado. El suplemento del título provee transparencia y facilita el reconocimiento académico y profesional de las calificaciones (diplomas, títulos, certificados, etc.).
5.
Dirección y Administración Universitaria
La ASH es dirigida por un Rectorado elegido para un periodo de cuatro años. El Rectorado está actualmente encabezado por la Rector, Prof. Dr. Uwe Bettig, y la Vicerrectora, Prof. Dr. Bettina Völter, Vicerrector Prof. Dr. Nils Lehmann Franssen. Este órgano de administración está organizado según el modelo de una junta ejecutiva. Esto significa que los miembros del Rectorado administran de manera independiente y toman decisiones sobre las áreas de trabajo individuales. El Canciller, Andreas Fiegl, apoya al Rectorado y es el Director de la Administración Universitaria. Ambos, el Rectorado y el Canciller, se ocupan de tareas reglamentarias en tanto órganos de control de una institución educativa.
El Senado Académico (Parlamento) es el órgano legislativo de la Universidad, el cual también toma decisiones fundamentales sobre el desarrollo de la Universidad. El Senado Académico es apoyado por varias comisiones, tales como la Comisión de Enseñanza y Estudios, la Comisión de Planificación del Desarrollo, la Comisión para Investigación y Jóvenes Académicos y la Comisión de Bibliotecología. Todos, los cuatro grupos constitutivos de la Universidad (profesores, docentes, estudiantes y personal administrativo) son representados en dichos Comités y cumplen con distintas tareas como la dotación del personal, así como asuntos financieros, curriculares y estudiantiles.
6.
Parlamento Estudiantil (StuPa) y Unión Estudiantil (AstA)  

El StuPa es elegido por todos los estudiantes y representa al cuerpo estudiantil en asuntos legales. El StuPa es independiente de los comités de la ASH respecto a actividades políticas, culturales y sociales. Por ejemplo, el Stupa representa los intereses de los estudiantes en los encuentros del comité. La AstA tiene una función ejecutiva. Se ocupa de varios asuntos concernientes a la vida y los servicios estudiantiles. Por ejemplo, se consulta a la AstA respecto a cuestiones concernientes a varios problemas de los derechos de los estudiantes. La AstA está encargada de negociar con los servicios de transporte público los precios reducidos de los tickets.
 La AstA también organiza fiestas, normalmente al comienzo de un semestre. Además, la Tarjeta Internacional del Estudiante (ISIC), la cual garantiza rebajas en una gama de servicios y productos, puede ser obtenida durante sus horas de oficina.
7.
Cargos operativos y administrativos del MA-ICM 
7.1 El Director Académico, Prof. Johannes Kniffki, es responsable de la dirección del plan de estudios y las actividades docentes, además de asegurar el mantenimiento de estándares académicos de calidad. Esto incluye la organización de reuniones del personal y el desarrollo del personal profesional. El Director Académico deberá ser contactado para asuntos relacionados al contenido académico.

7.2 El rol del Coordinar del Programa (CP), Martin Vollenbroek, M.A., es coordinar y cumplir con el programa tal como fue pensado. El CP tiene que asegurar que los distintos aspectos de la coordinación, organización, realización y evaluación del programa tengan lugar dentro del marco establecido, tal como ha sido dispuesto en las regulaciones respectivas.
7.3 Las Asistentes del Programa, Michaela Gustke y Julia Kist, apoyan al Coordinador del Programa. Ellas asisten a los estudiantes en asuntos administrativos y organizativos. Información sobre servicios de consejería, servicios para mujeres y discapacitados y servicios de cuidado infantil, está disponible para todos los estudiantes.

7.4 En el 2004, la ASH ha establecido una Junta Consultiva que comprende expertos internos y externos. La junta consultiva no solo monitoriza, sino tiene también tareas curriculares y de planeamiento. Aconseja al equipo del programa acerca de áreas de investigación, educación, y la mejora continua del programa. La junta se reúne una vez al año. Para más información sobre los miembros actuales de la Junta Consultiva por favor consulte la página web del programa.
7.5 La tarea del Comité de Evaluaciones consiste en evaluar, decidir y aconsejar sobre métodos y procedimientos de evaluación, así como en designar supervisores para las tesis de Master y ocuparse de los reclamos que tengan relación con las notas y calificaciones.
8.
Garantía de calidad 

8.1 Acreditación

La ASH está activamente involucrada en actividades de acreditación y garantía de la calidad. Tales actividades nos permiten una continuar optimizando nuestra calidad de enseñanza, investigación y supervisión, así como nuestros procesos de revisión y mejora continua.

El programa está acreditado de acuerdo a estándares claramente definidos y permite a los graduados del MA-ICM acceder a altos cargos de la administración pública. La obtención de la acreditación de ACQUIN (Instituto de Acreditación, Certificación y Garantía de Calidad)  en septiembre 2005 ha confirmado el compromiso de la ASH con la calidad, la mejora continua y la excelencia de la educación superior de alta calidad. De la misma manera, Dicha acreditación ha incrementado posteriormente el perfil internacional del MA-ICM, en conformidad con la filosofía de la Universidad.
( Para mayor información sobre la acreditación visite la página web www.acquin.org.

8.2 Procedimientos de evaluación 

( En tanto el MA-ICM ha sido pensado como un programa innovador, se ha desarrollado un método adecuado de evaluación del programa. Generalmente, la gestión de calidad del MA-ICM se basa en los conceptos de evaluación continua y evaluación final.
8.2.1 Evaluación continua
La idea de evaluación continua consiste en que la evaluación sea realizada durante el proceso de aprendizaje para permitir la implementación de las mejoras requeridas y las adaptaciones necesarias en cualquier momento. La evaluación continua es aplicada dentro del objetivo del MA-ICM de la forma siguiente.
· Durante el semestre los estudiantes pueden contactar la Coordinación del Programa durante sus horas de oficina llamando por teléfono, mandando un email o asistiendo personalmente. También es posible coordinar una cita para discutir asuntos más detalladamente.

· Los docentes ofrecen de manera regular horas de consulta, en las que los estudiantes siempre pueden contactarlos y concertar una cita. Los docentes también estarán disponibles de manera online. Para este fin, la plataforma de E-Learning Moodle representa una herramienta excelente para promover la comunicación entre los docentes y los estudiantes.

· El Director Académico ofrecerá citas individuales a los estudiantes una vez por semestre (normalmente en la primera mitad del semestre). 

· Se tendrá cada semestre una reunión oficial del Director Académico con el grupo entero de estudiantes. Esta reunión quedará documentada.

· Los estudiantes elegirán dos representantes, quienes estarán en contacto estrecho y frecuente con la Coordinación del Programa, los docentes, y especialmente con el Director Académico.
· Para garantizar el entendimiento de parte de los docentes del concepto del MA-ICM, especialmente el concepto del laboratorio vivo, y para coordinar su enseñanza se tendrán frecuentes reuniones entre los docentes y el Director Académico. Además, los docentes reciben el Manual del Docente y estarán en contacto directo con la Coordinación de Programa para ocuparse de todos los asuntos organizativos.
· Una vez al año, está planeada una reunión con la Junta Consultiva, la Rectora y el equipo del programa para monitorizar y revisar el MA-ICM. La Junta Consultiva emprenderá una revisión del plan de estudios y considerará asuntos de planeamiento basados en innovaciones identificadas en el campo de estudio. El moderador de la Junta será responsable de la preparación de una reseña que esboce las visiones de la Junta, anotando fortalezas claves que hayan sido percibidas y haciendo recomendaciones. Este documento será enviado al equipo del programa. Propuestas para tomar medidas, surgidas de la aplicación de cualquiera de las recomendaciones, será reportada a las personas relevantes por intermedio del acta de la reunión. 
8.2.2 Evaluación Final
· Al final de cada semestre, todos los estudiantes evaluarán el contenido y los métodos de enseñanza de todas las unidades individuales a través de cuestionarios estandarizados. Los resultados serán dados tanto a docentes como a estudiantes.

· Al final de cada semestre, todos los participantes (estudiantes, docentes y el equipo del programa) evaluarán críticamente el funcionamiento del programa y sugerirán cambios a implementar en el progreso de la revisión. Se les pedirá  a los estudiantes participar en una evaluación estandarizada basada en cuestionarios que conciernen a los resultados del aprendizaje, las horas de trabajo, los métodos de enseñanza, los instrumentos de evaluación, la diversidad del grupo estudiantil, los profesores, el apoyo académico y administrativo, y las instalaciones de la ASH. La evaluación de los estudiantes será considerada con seriedad por parte del equipo del programa y ayudará a formar la base para ulteriores cambios y mejoras del programa. El equipo del programa incluye al Director Académico, a los docentes y al Coordinador del Programa. 

· Se pedirá a los graduados del MA-ICM evaluar el programa de estudios y proveer información sobre su situación actual a través de una evaluación estandarizada un año después de su graduación.

9.
Apoyo y servicios para el estudiante
9.1 Sistema tutorial (( 
Servicios generales de consulta
Para preguntas sobre asuntos organizativos o administrativos, la Coordinación del Programa será normalmente el primer contacto. El equipo de la Coordinación del Programa comprende al Coordinador del Programa y sus asistentes. Ellas se ocupan de ofrecer información, por ejemplo, sobre otros recursos, personas y servicios dentro de la ASH y sus partners comprometidos. Durante los periodos de asistencia, ellas estarán disponibles entre las 10:00 de la mañana y las 3:00 de la tarde. Los estudiantes también pueden contactarlas llamando al teléfono 99245-ext. 333 o 352, o por vía email (icm@ash-berlin.eu).
Asesoría académica
Durante el estudio del estudiante, el Director Académico, Johannes Kniffki, estará disponible (previa solicitud) para discutir de manera particular sobre el rendimiento de los estudiantes y aconsejar sobre su progreso académico; además se tendrán conversaciones individuales con todos los estudiantes dos veces al año.
Docentes
Los docentes pueden ayudar a los estudiantes con respecto a cuestiones concernientes al contenido de los módulos/unidades o a la calificación de tareas. Ellos pueden ser contactados vía email o personalmente durante los periodos de asistencia.

Supervisores de la tesis de Master
Mientras investiguen y escriban su tesis, los estudiantes serán supervisados por un experto en el campo interesado. La supervisión se tendrá en forma de consultas orales directas o comentarios escritos.

9.2 Material didáctico  (
Los estudiantes recibirán el material didáctico (textos y documentos seleccionados) para cada unidad y a veces también otros materiales relacionados con el programa (por ejemplo, apuntes para la clase). Antes del comienzo de cada unidad, todos los documentos relevantes serán subidos a la plataforma de E-Learning Moodle.
9.3 Material auxiliar para la lectura y regulaciones del MA-ICM (
· El Manual del Estudiante provee informaciones útiles sobre diferentes temas sociales y culturales. Se puede descargar desde la página web del programa www.ash-berlin.eu/icm. 

· Informaciones sobre la ciudad de Berlín, incluyendo detalles de contacto de instituciones y personas (por ejemplo, médicos que hablen castellano) serán distribuida al inicio del programa.

· Este Manual del Programa fue pensado para proveer un conocimiento exhaustivo del programa de estudio. 

· El Manual de Tesis de Master provee información detallada sobre la elaboración de un trabajo escrito académico y será distribuida al inicio del programa. 
9.4 Oficina Internacional  (
La oficina internacional (Akademisches Auslandsamt) de la ASH apoya a todos los estudiantes internacionales a acostumbrarse al estudio en la ASH y a la vida en Berlín. La Comisión para Asuntos Internacionales está relacionada con la Oficina Internacional. Entre otras cosas, los estudiantes internacionales reciben acceso a la base de datos de prácticas e informaciones sobre posibles becas.
9.5 Institut für Transnationale und Transkulturelle Soziale Arbeit (ITTS-Berlin)

El recientemente introducido ITTS-Berlin (Instituto para Trabajo Social Transnacional y Transcultural) provee a los estudiantes contactos internacionales, por ejemplo, para sus investigaciones, prácticas, y otros asuntos relacionados a la cooperación internacional con un foco en el trabajo social. El Centro de Investigación de la Desigualdad Social está anexado y emprenderá en breve su trabajo.
9.6 Instituto Europeo para el Trabajo Social (EISA) 

El Instituto Europeo para el Trabajo Social de la ASH organiza intercambios internacionales de facultades y estudiantes con un foco en la promoción de temas de desarrollo e investigación relacionados al campo del trabajo social. EISA es particularmente activo en el área de establecimiento de contactos interculturales a través de la organización de viajes de estudio y conferencias internacionales, y provee un foro para el intercambio de información y recursos. Además, EISA promueve los vínculos interdisciplinarios entre las escuelas de trabajo social, miembros individuales de las facultades y centros de investigación y programas establecidos.
9.7 Curso de alemán
En la ASH se ofrece a todos los estudiantes matriculados una gama de actividades extracurriculares. Estas actividades se ofrecen normalmente en paralelo a los periodos de asistencia regular del semestre. Para atender a las necesidades de los estudiantes internacionales del MA-ICM, se recomienda inscribirse a un curso gratuito de lengua alemana.

9.8 Berlin-Brandenburg International Studies Network (BISS) 

El MA-ICM es parte de una amplia red de contactos en Berlín y Brandenburgo que apoya en la ciudad a los estudiantes internacionales de Master. BISS ofrece una amplia gama de actividades culturales y sociales. Frecuentemente se ofrecen ciclos de conferencias que cubren temas actuales. Ella es una buena oportunidad para conocer otros estudiantes en Berlín. Para mayor información por favor visite la página web www.biss-network.de. 

9.9 El centro para educación continua, didáctica superior e investigación profesional
El centro para educación continua, didáctica superior e investigación profesional de la ASH ofrece una amplia gama de cursos de capacitación superior, normalmente impartidos en lengua alemana, con un foco en el trabajo social y otros temas relacionados a la salud. Futuros participantes incluyen por ejemplo personas interesadas de otras profesiones que quieran expandir sus competencias sociales y de liderazgo. Esta oferta está disponible, aunque en menor medida.
10.
Recursos y Servicios

10.1 Salas de clase

Las clases son impartidas durante el periodo de asistencia. Las salas de clase tienen espacio para aproximadamente 30 estudiantes.

10.2 Oficina de asuntos estudiantiles (Studentenwerk)

Los estudiantes pueden hacer uso de los diferentes servicios ofrecidos por Studentenwerk Berlin, tales como las residencias estudiantiles, los comedores, consejería psicológica, etc. Usted puede revisar su página web: www.studentenwerk-berlin.de.

10.3 Equipamiento técnico
Las salas de clase están equipadas con rotafolios, proyectores y pizarras. Asimismo, una grabadora de video/DVD con un monitor, un beamer y una laptop permiten realizar presentaciones con medios audiovisuales. Por favor contacte a una asistente del programa con una semana de anticipación.

10.4 Servicio de computadoras

Los estudiantes de MA-ICM tienen acceso libre a los equipos del laboratorio de computadoras de la ASH (sala 212, 213 y 222), lo cual incluye el acceso a internet y la realización de impresiones. En el laboratorio se ofrece asistencia informática durante las horas de oficina.
10.5 Biblioteca

El acceso a la biblioteca de la ASH para los estudiantes de MA-ICM es gratuito. Así también, en vistas a facilitar sus investigaciones los estudiantes de MA-ICM pueden obtener acceso a otras bibliotecas de Berlín por una tarifa muy económica. Se recomienda asociarse a las bibliotecas de las Universidades Humboldt y Freie. Los estudiantes recibirán información en este y en otras bibliotecas.

10.6 Alimentación

Los estudiantes pueden encontrar alimentos a precios razonables en la Cafetería de la ASH.

10.7 Deporte

Los deportes ofrecidos por las universidades de Berlín cubren una amplia variedad de gustos e intereses. La oferta de deportes está distribuida por toda la ciudad, y tienen precios económicos.
10.8 Servicios para estudiantes con discapacidades

Se han tomado las medidas adecuadas para asegurar que los estudiantes con discapacidades puedan participar de manera normal en la vida académica y social de la ASH. Un tutor especializado está disponible para apoyar a los estudiantes con discapacidades a lidiar con sus condiciones particulares.

10.9 Residencia estudiantil

Se recomienda a los estudiantes que vivan en Berlín mientras dure el programa de estudios. Aunque la universidad no tenga en el campus alojamiento para los estudiantes, existe la posibilidad de alojarse en un departamento por intermedio de Studentenwerk. Usted puede obtener mayor información en la guía del estudiante (Student Handbook) o en la oficina de la administración del programa.
10.10 Cuidado infantil

La ASH tiene una guardería. Los padres pueden dejar aquí a sus hijos (desde los seis meses de edad) con cuidadores adecuadamente preparados por unas cuantas horas, NO POR TODO EL DÍA. También hay una enfermería, un cambiador y una esquina de juegos en la biblioteca.

10.11 Representación para Asuntos de la Mujer

“…porque las mujeres han reconocido que todas las cuestiones políticas son también cuestiones de la mujer” (Alice Salomon).

La mayoría de los estudiantes y del equipo de la Universidad Alice Salomon son mujeres. La Oficina de Asuntos de la Mujer dedica su trabajo especialmente al apoyo de las mujeres en muchas áreas. Sin embargo, la ASH está comprometida con ofrecer una igualdad de oportunidades a todos sus estudiantes y miembros del equipo. 

10.
Preguntas frecuentes sobre el MA-ICM

Queridos estudiantes:
¡Nos gustaría darles la bienvenida al Master en Intercultural Conflict Management! Para asistirlos y ayudarlos a comprender la filosofía y las regulaciones de este curso de postgrado quisiéramos dirigir su atención a algunas preguntas frecuentes.
En general, nosotros consideramos nuestros estudiantes como “prosumidores” (productores-consumidores), y no meros “consumidores”, de acuerdo a la filosofía de aprendizaje y enseñanza del MA-ICM. Eso quiere decir que ustedes compran y consumen recursos didácticos tales como textos, seminarios y acceso a la biblioteca y a las instalaciones informáticas, pero, no obstante, la adquisición de nuevo conocimiento y habilidades es el resultado de su propio proceso individual de aprendizaje. Aquí ustedes se podrán beneficiar de la experiencia de los docentes, quienes los apoyarán en desarrollar nuevas capacidades y conocimiento. Asimismo, el compartir conocimientos y experiencias con sus compañeros de estudio también enriquecerá su proceso de aprendizaje. Pagando la cuota de enseñanza ustedes permiten a la ASH crear un ambiente ideal para el aprendizaje y proveer los recursos para lograrlo.
¿Dónde puedo encontrar a los miembros del personal?

El equipo de la Coordinación del Programa MA-ICM estará disponible para preguntas sobre asuntos administrativos y organizativos de lunes a viernes desde las 10:00 hasta las 15:00 horas en la sala 306 (tercer piso). El Director Académico, Johannes Kniffki, estará disponible a solicitud para asuntos concernientes al contenido académico. Los docentes del MA-ICM no tienen oficinas en la ASH, pero pueden ser contactados por vía email, teléfono o durante los periodos de asistencia.
¿A quién tengo que informar en caso de un cambio de datos de contacto?

Cualquier cambio de datos de contacto ha de ser comunicado inmediatamente a la Coordinación del Programa ICM para asegurar que toda la correspondencia sea recibida.
¿Hay posibilidades de ser exonerado de un módulo?

El ECTS permite ser exonerado de un módulo si se puede probar que el estudiante ya ha tenido un curso similar a nivel de Master, de acuerdo con § 11de las regulaciones de exámenes. El estudiante tendrá que proveer la siguiente prueba al menos cuatro semanas antes del módulo interesado: una descripción del módulo y/o un resumen del curso; una descripción de los resultados del aprendizaje; evidencia de que el examen del módulo ha sido aprobado; una carta de un director del curso que exprese su apreciación del rendimiento en el curso respectivo. De concederse al estudiante una exoneración, no habrá la posibilidad para una devolución de las cuotas ya pagadas.
¿Qué ocurre si pierdo las clases?

Si le es imposible atender a clases/seminarios a causa de enfermedad u otras circunstancias adversas que le creen dificultades, por favor avise a la dirección de programa inmediatamente. 
Como la asistencia a clases cuenta dentro de la evaluación de créditos ECTS, el docente del módulo tendrá que proponer una tarea para compensar el tiempo perdido a causa de la ausencia, de acuerdo con § 4 (4) de las regulaciones de exámenes. Como regla general, en casos de enfermedad mayor a los tres días se necesita un certificado médico.

¿Qué ocurre si no puedo asistir a un examen?

Cada tarea de una unidad equivale a un examen. Según § 5 (1) de las Regulaciones de examinación, se pueden conceder cambios de fecha, sólo si se prueba que no se pudo atender al examen a causa de enfermedad u otras circunstancias adversas. Además, el cambio de fecha debe ser solicitado antes del plazo. Si un cambio de fecha es necesario, contacta al docente del módulo y avisa a la dirección de programa inmediatamente. Generalmente, en caso de enfermedad se necesita un certificado médico.

¿Qué ocurre si no estoy satisfecho con una calificación?

Usted recibirá un comentario escrito y una nota para cada tarea. El comentario le ayudará a descubrir más sobre sus fortalezas y debilidades, y servirá como orientación para mejorar. No obstante, en caso que usted esté insatisfecho con una calificación, le recomendamos que consulte las directrices de lo que se espera a nivel de Master como indicador cualitativo. En caso de inconsistencias, o si quedan preguntas, le recomendamos que contacte al docente que calificó su trabajo para una mayor aclaración. Como último recurso, usted podría escribir al Comité de Evaluaciones dentro de las dos semanas después de haber recibido la calificación. La solicitud será evaluada según las bases de los indicadores cualitativos citados antes. El Comité de Evaluaciones procesará su solicitud y tomará una decisión según las directrices de la ASH.
¿Qué ocurre si no pago las cuotas de matriculación dentro de la fecha límite? 

El MA-ICM no es un programa lucrativo y las cuotas son utilizadas para cubrir costos, por lo que los pagos puntuales son esenciales. Si las cuotas no son pagadas dentro de la fecha límite, la Coordinación del Programa le enviará un aviso, el cual, en este primer momento, no tendrá consecuencias. Si las cuotas continúan sin ser pagadas hasta la nueva fecha límite, la ASH tiene el derecho de realizar una suspensión del programa. Esto significa que usted no tendrá más acceso a los recursos de la ASH y no recibirá ninguna nota, hasta que el pago sea efectuado. Por favor recuerde que es posible que las instituciones financieras puedan cobrarle extra por transferencias internacionales. Por favor consulte su contrato respecto a los respectivos plazos de pago.
¿Qué tengo que tener en cuenta si otra persona paga mis cuotas?

Si una tercera persona paga sus cuotas, es importante que su nombre completo y su número de matrícula (número de 7 dígitos, se encuentra en la tarjeta de identificación del estudiante) estén escritos correctamente como asunto de la transferencia en el módulo de transferencia electrónica.
¿Más preguntas?

Quedamos a su disposición para resolver cualquier duda, toda pregunta es bienvenida. En caso que no podamos responder a su pregunta, entonces intentaremos remitirle a la persona adecuada que pueda ayudarle. Mientras más pronto nos contacte, mejor.
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� La ASH es una Universidad de Ciencias Aplicadas reconocida estatalmente y autorizada a conferir grados académicos. Desde 1971 la ASH está plenamente licenciada y es financiada por los órganos gubernamentales del Estado Federado de Berlín (Senatsverwaltung für Bildung, Wissenschaften und Kultur Berlin) y la República Federal de Alemania.


� Base legal: § 18 (2) Hochschulrahmengesetz (Marco legal sobre Educación Superior), según el cual las universidades pueden conceder grados y títulos académicos. § 19 (1) Hochschulrahmengesetz permite que la H.E.I. determine el grado y título correspondiente que se otorga, lo cual se basa en la fundamentación legal de la Resolución del Kultusministerkonferenz del 10 de Octubre de 2003, anteriormente mencionada.


� „Realisierung des europäischen Hochschulraums“. Comunicado de la Conferencia de Ministros Europeos sobre Educación Superior, Berlín, 19 de Setiembre de 2003.


� Base legal: § 35 Ley de Berlín de Educación Superior (Berliner Hochschulgesetz), de acuerdo a la versión del 3 de Junio de 2011.


� „Ländergemeinsame Strukturvorgaben für die Akkreditierung von Bachelor- und Masterstudiengängen“. Resolución de la Conferencia de Ministros de Educación y Asuntos Culturales (Kultusministerkonferenz) del 10 de Octubre de 2003.


� El precio actual del „Semesterticket“ para el transporte público es de 193,80 Euros. Es valido para un semestre.
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