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[…]
Beside the GST, the active layer thickness is also mea-sured at Cime Bianche. The World Meteorological Organi-zation recognizes permafrost and active layer as one of the essential climate variables selected for quantifying the im-pacts of climate change (e.g., Harris and Haeberli, 2001). In the Alps, the active layer is of particular interest because it di-rectly affects slope processes (e.g., Fischer et al., 2012) and infrastructures stability (e.g., Bommer et al., 2010; Spring-man and Arenson, 2008). The active layer dynamics are con-trolled by a number of variables such as air temperature, solar radiation, topography, ground surface characteristics, ground ice/water content and the timing, distribution and physical characteristics of the snow cover (Zhang, 2005; Luetschg et al., 2008; Scherler et al., 2010; Wollschläger et al., 2010; Zenklusen Mutter and Phillips, 2012). As a consequence, the active layer thickness has an high spatial and temporal vari-ability (Anisimov et al., 2002; Wright et al., 2009) which in the Alps may occur at very small scale.
[…]
The deep permafrost temperature regime is a sensitive indicator of the long-term climate variability and changes of the surface energy balance (Romanovsky et al., 2002).
[…]
The overall objective of this paper is to provide a first syn-thesis on the state and recent evolution of permafrost at Cime Bianche. In particular we present (i) the spatial and temporal variability of GST and its relation with snow cover (ii) the small-scale (30 m) ALT differences and (iii) the warming trend of deep permafrost temperature.
[…]
Texto meta
En Cime Bianche, además de la temperatura de la superficie terrestre, se mide el espesor de la capa activa. La Organización Meteorológica Mundial reconoce al permafrost y la capa activa como una de las variables climáticas fundamentales seleccionadas para cuantificar los impactos del cambio climático (ej: Harris y Haeberli 2001). En los Alpes, esta capa es especialmente interesante ya que afecta directamente los procesos de laderas (ej: Fischer et al. 2012) y la estabilidad de las infraestructuras (ej: Bommer et al. 2010, Spring-man y Arenson 2008). La dinámica de la capa activa se controla con una cantidad de variables como la temperatura del aire, la radiación solar, la topografía, las características de la superficie terrestre, la cantidad de hielo/agua en el suelo, y la permanencia, la distribución y las características físicas de la cubierta nival (Zhang 2005, Luetschg et al. 2008, Scherler et al. 2010, Wollschläger et al. 2010, Zenklusen Mutter y Phillips 2012). Por lo tanto, el espesor de la capa activa muestra una variabilidad espacial y temporal alta (Anisimov et al. 2002, y Wright et al. 2009), lo que podría suceder en los Alpes en una muy pequeña medida.
[…]
El régimen térmico del permafrost profundo es un indicador susceptible de la variabilidad climática y de los cambios en el balance de energía en superficie a largo plazo (Romanovsky et al. 2002).
[…]	
El objetivo general de este trabajo es la presentación de una primera síntesis del estado y la evolución reciente del permafrost en Cime Bianche. Específicamente, se presentan (i) la variabilidad espacial y temporal de la temperatura de la superficie terrestre y su relación con la cubierta nival, (ii) las diferencias a pequeña escala (30 m) del espesor de la capa activa, y (iii) la tendencia al calentamiento de la temperatura del permafrost profundo.
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Agriculture is critical to sustainable development, and agricultural production by smallholders in lower-income countries contributes substantially to the food security of both rural and urban populations. Smallholders face many challenges related to urbanisation, sustainable use of natural resources and climate change. While there will be different ways of achieving sustainable agricultural systems, all will involve adaptation on a massive scale to meet the future food production challenge at greatly reduced carbon cost. Here we evaluate recent progress in agricultural adaptation using surveys in five regions, 21 countries and 45 sites, covering 315 villages and approximately 6300 households. These surveys include information about the changes made to farming systems in the last decade. We synthesise this information by grouping households into types: food insecure, hanging in, stepping up and stepping out. We then profile each site in terms of its proportion of households of these four types. While farmers have made some changes in their farming practices over the last decade, most changes have been incremental and piecemeal. We find little evidence in the study sites in any region of farming changes at the scale needed to enhance food security of significant proportions of the population. Searching for commonalities in the enabling environment among sites with similar proportions of household types, we found collective action at the community level coupled with appropriate climate information provision and the active participation of local organisations to be associated with higher levels of food security. To foster the changes needed in agricultural and food systems, a much stronger focus will be required on the enabling environment if food security goals are to be attainable. Without more nuanced and effective targeting of technological as well as institutional interventions, agricultural adaptation to meet the food production challenge in the coming decades is unlikely to occur.
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Texto meta
La agricultura es una parte crucial del desarrollo sostenido. La producción agrícola de los pequeños productores en los países de ingresos bajos contribuye de manera sustancial a la seguridad alimentaria de las poblaciones tanto rurales como urbanas. Estos pequeños agricultores afrontan muchos desafíos asociados a la urbanización, al uso sostenible de los recursos naturales y al cambio climático. Aunque existan distintos métodos para crear sistemas agrícolas sostenibles, todos incluirán una adaptación a gran escala para afrontar el futuro desafío de producir alimentos con un gasto de carbono sumamente reducido. En este trabajo evaluamos con encuestas el reciente avance de la adaptación agrícola en 5 regiones, 21 países y 45 áreas, lo que abarca 315 pueblos y alrededor de 6 300 casas. En estas encuestas, se incluye información de las modificaciones que se han realizado en los sistemas agrícolas en los últimos 10 años. Para sintetizar estos datos, agrupamos los hogares en distintas categorías: en inseguridad alimentaria, en subsistencia, en progreso y en retirada. Luego, perfilamos cada área de acuerdo a la cantidad de hogares que se encuadran en cada una de estas cuatro categorías. Si bien los agricultores han realizado modificaciones en sus prácticas durante la última década, la mayoría de estos cambios han sido menores y progresivos. En las áreas estudiadas de todas de las regiones, hallamos poca evidencia de modificaciones en las prácticas agrícolas realizadas en la escala necesaria para aumentar la seguridad alimentaria de una proporción importante de la población. Cuando buscamos semejanzas en el entorno favorable entre las zonas que tuvieran cantidades similares de hogares por categoría, descubrimos que existe cierta relación entre la acción colectiva a nivel comunitario en combinación con la difusión adecuada de información climática y con la participación activa de organizaciones locales, y mayores niveles de seguridad alimentaria. Para promover las modificaciones necesarias en los sistemas agrícolas y alimentarios, se necesitará poner mucha más atención en el entorno favorable si se desea alcanzar los objetivos relacionados a la seguridad alimentaria. Sin un abordaje más preciso y eficaz de las intervenciones tecnológicas e institucionales, probablemente no se pueda realizar una adaptación agrícola para afrontar el desafío de la producción de alimentos en las próximas décadas.
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