Déclaration de franchissements de seuils (article 9 des statuts) :

Outre l’obligation légale d’informer la Société de la détention de certaines fractions du capital et d’effectuer toute déclaration d’intention en conséquence, toute personne physique ou morale, agissant seule ou de concert, qui vient à détenir ou cesse de détenir une fraction égale à 2% du capital social ou des droits de vote ou tout multiple de ce pourcentage doit informer la Société du nombre total d'actions et de droits de vote qu'elle possède par lettre recommandée avec accusé de réception adressée au siège social dans un délai de quinze jours à compter du franchissement de l'un de ces seuils. 

Cette obligation d'information s'applique dans tous les cas de franchissement des seuils stipulés ci- dessus, y compris au-delà des seuils prévus par la loi. A défaut d'avoir été déclarées dans les conditions ci-dessus, les actions excédant la fraction qui aurait dû être déclarée sont privées du droit de vote dans les conditions prévues par la loi dans la mesure où un ou plusieurs actionnaires détenant au moins 5% du capital social en font la demande consignée dans le procès-verbal de l'Assemblée Générale. 

Abgesehen von der gesetzlichen Verpflichtung, die Gesellschaft über den Besitz bestimmter Kapitalanteile zu informieren und infolgedessen jegliche Absichtserklärungen auszufertigen, muss jegliche natürliche oder juristische Person, die allein oder im Einvernehmen handelt und die gerade einen Anteil in Höhe von 2 % des Gesellschaftskapitals bzw. der Stimmrechte oder einen jeglichen Vielfachen dieses Prozentsatzes besitzt oder nicht mehr besitzt, die Gesellschaft innerhalb von 15 Tagen nach dem Überschreiten einer dieser Schwellen in einem Einschreiben mit Rückschein an den Geschäftssitz der Gesellschaft über die Gesamtanzahl Aktien und Stimmrechte informieren.

Diese Informationspflicht gilt in allen Fällen der oben genannten Schwellenüberschreitung, einschließlich der Überschreitung der gesetzlich vorgesehenen Schwellen. Bei einem Verstoß gegen diese Informationspflicht wird den Aktien, die über den Anteil, ab dem hätte deklariert werden müssen, hinausgehen, unter den gesetzlich vorgesehen Bedingungen in dem Maße das Stimmrecht entzogen, wie ein oder mehrere Aktionäre, die mindestens 5% des Gesellschaftskapitals halten, dies fordern, was in dem Protokoll der Hauptversammlung niedergelegt wird.

