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Pirke Avot’a Yakın Bakış
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Aavat Şalom Yeşivası Başkanı

Perek Vav, Mişna Yod-alef (1. Bölüm)
)יא) כָּל מַה שֶּׁבָּרָא הַקָּדוֹשׁ בָּרוּךְ הוּא בָּעוֹלָמוֹ, לֹא בְרָאוֹ אֶלָּא לִכְבוֹדוֹ, שֶׁנֶּאֱמַר, כֹּל הַנִּקְרָא בִשְׁמִי וְלִכְבוֹדִי בְּרָאתִיו יְצַרְתִּיו אַף עֲשִׂיתִיו, וְאוֹמֵר יְהֹוָה יִמְלֹךְ לְעֹלָם וָעֶד: 
6:10 Kutsal Olan (Mübarek’tir O), Dünyası’nda yaratmış olduğu her şeyi yalnız ve yalnız Kendi Onuru için yaratmıştır. Pasukta söylendiği gibi “İsmimle ve Onuruma anılan her şeyi – Ben yarattım onu ve [Ben] şekillendirdim onu ve hatta [Ben] yaptım onu” (Yeşayau 43:7). Ve şöyle demektedir: “A-Şem, ebediyen hüküm sürecektir” (Şemot 15:18).
Doğada Açığa Çıkış
Önceki mişnada A-Şem’in, Kendisiyle özel birer bağlantıya sahip beş özel varlık yaratmış olduğunu öğrenmiştik. Bu varlıklar O’nun Şehina’sını (Tanrısal Mevcudiyet) bu dünyada ve ona gelene kadar Yaratılışın tüm düzeylerinde açığa çıkarır. Bu mişnada, sadece bu beş varlık değil, Yaratılış bütünü içindeki her bir varlığın da, A-Şem’in onurunu açığa çıkarma şeklindeki ulvi amaca yönelik olduğunu öğreniyoruz. Mişna bize Kutsal Olan (Mübarek’tir O), Dünyası’nda yaratmış olduğu her şeyi lo bara ella lihvodo demektedir. Sözlük anlamıyla çevrildiğinde, lo bara ella lihvodo ifadesi olumsuz yapıdadır: “Onları, sadece ve sadece Kendi onuru haricindeki başka hiçbir [amaç] için yaratmamıştır.” Bu ifade kullanımı, A-Şem’in onurunun, Yaratılış bütünü dâhilindeki her şeyin ardındaki yegâne amaç olduğunu vurgulamaktadır.
Gelin A-“Şem’in onuru” kavramı hakkında daha çok şey anlayalım.

Her gün A-Şem’e olan inancımızı “Dinle ey Yisrael, A-Şem Tanrı’mızdır, A-Şem ‘Bir’dir”
 (Devarim 6:4) sözleriyle teyit ederiz. Bu ilanın ardından “Krallığının onurunun İsmi ebediyen mübarektir”
 deriz. A-Şem, Yaratılıştan önce ‘Bir’di ve Yaratılıştan sonra da ‘Bir’dir. Dünyayı, Krallığını açığa çıkarma amacıyla yaratmıştır ve mevcut her bir varlık, bu amacın yerine getirilmesinde rol sahibidir; aksi takdirde burada olmazdı. Bu, tamamen manevi varlıklar olan melekler için olduğu gibi, Göklerden ve yeryüzünden insanlara, hayvanlara, bitkiler âlemine ve sopalarla taşlar gibi cansız nesnelere kadar her şey için de doğrudur.

Yaratılış bütünü içindeki her varlık, Her Şeye Kadir Tanrı’ya kendine has övgü şarkısını söyleyerek O’nun onurunu açığa çıkarır. Hahamlarımız her bir varlığa belli başlı pasukları atfederler ve bunlar Perek Şira’da derlenmiştir (Perek Şira, Otsar A-Midraşim, cilt 2, s. 522).
 Etrafımızdaki dünyaya bakış şeklimiz de bu olmalıdır; istisnasız her bir varlık, A-Şem’in kudret ve Krallığının bir tezahürüdür (bkz. İlhot Yesode A-Tora 2:2). Matematikten bilim dallarına kadar, coğrafyadan tarihe kadar, dünya, şablonları ve işleyiş şekli üzerindeki her türlü inceleme, A-Şem’in büyüklüğünü açığa çıkaracaktır.
 Bu kavramı çeşitli pasuklarda ve Hahamlarımızın çeşitli öğretilerinde görmekteyiz:
· “Tanrımız gibi bir kaya (tsur) yoktur” (Şemuel I 2:2). Hahamlarımız açıklarlar: “Tanrımız gibi bir ressam (tsayar) yoktur” (Berahot 10a). A-Şem’in harikulade eserlerinin güzellik ve giriftliği, en yetenekli ressamların portre ve manzara resimlerini açık arayla geride bırakır.
· “Gözlerinizi yüceliklere kaldırın ve görün Kim yarattı bunları” (Yeşayau 40:26). Güneş, ay ve yıldızlar gözlendiğinde görülenler, onları yapmış olan Yaradan’ın kanıtıdır. Rambam, Atamız Avraam’ın Tanrı bilincine bu şekilde ulaştığını yazar (İlhot Avoda Zara 1:3).
· “Göklerini gördüğümde – Parmaklarının Eserini – yaratmış olduğun ay ve yıldızları” (Teilim 8:4). Yaratılan bu varlıkları incelemek, dünyanın bir Yaratıcısı olduğunu aşikâr hale getirir (Metsudat David).

Önceki bir mişnada, Rambam’ın başından geçen ve bu fikri öne çıkaran bir olayı anlatmıştık.
 Rambam bugüne kadar anıtsal bir Tora devi olarak ünlenmiş ve saygı gören bir bilgedir. Kendisi, bilim, tıp ve felsefe alanlarındaki uzmanlığı nedeniyle Yahudi olmayan bilim adamlarının da saygısını kazanmıştı. Ancak Yahudi olmayan filozoflardan oluşan belli bir grup, Rambam’ın geleneksel Yahudiliğin doktrinlerine sadık ve sıkı sıkıya bağlı kalmasını anlayamıyorlardı ve onu “doğru yola” sokmaya kararlıydılar. Kendisine bir ziyarette bulundular ve onun Yahudiliğe olan inancını, temelsiz olduğu gerekçisiyle karalamaya başladılar. İlahi bir Yaratıcı için hangi somut kanıtı verebilmekteydi?
Rambam onlara, bu felsefi tartışmayı başka bir zamana bırakmayı tercih ettiğini söyledi. Bunun yerine, konuklarını paha biçilmez bir sanat parçasının tadını çıkarmaya davet etti. Onlara bilinen dünyanın ince ayrıntılarla belirtilmiş nefes kesici bir resmini gösterdi: her şehir, her nehir ve her tepe, canlı, sahici gibi görünen renklerle tasvir edilmişti. Daha önce bunun gibi bir şeyi hiç görmemişlerdi. Konuklarından biri “Ressam kim?” diye sordu.

“Ressam mı?” dedi Rambam. “Ressam yok. Masamın üzerinde birkaç mürekkep şişem vardı. Tuvalin üzerine dökülüverdiler ve işte sonuç bu.”

Sinirlenerek, ona söylediklerinin saçmalıktan ibaret olduğunu kendisinin de gayet iyi bildiğini söylediler – kazara dökülen bir mürekkep asla bu denli girift bir sanat eserini ortaya çıkaramazdı.

Rambam’ın beklediği de buydu. “Evren herhangi bir tablodan çok daha karmaşıktır” dedi onlara. “Eğer dünyanın bir resminin kazara meydana geldiğine inanmıyorsanız, dünyanın ta kendisinin kazara ortaya çıktığına nasıl inanabilirsiniz?”

Bizim çağımızda da bazı insanlar, dünyanın bir Yaratıcı olmadan bir şekilde pat diye mevcudiyetin içine girdiğine inanmayı tercih etmektedir. En küçük, en sıradan varlıkların bile her birindeki güzellik ve büyük hikmet doğrudan, onları Yaratan Tanrı’ya işaret ediyor olmasına rağmen onlar bunu görmemektedirler. Her bir hayvan, kuş veya balık türü kendi başına bir ansiklopedidir. Aynısı ağaçlar, bitkiler ve meyveler için de doğrudur. Kanıksamakta olduğumuz gündelik olgulardaki olağanüstü Tanrısal hikmeti takdir edebilmek için yeteri kadar bilgili değiliz, ama tüm bunlar vardır, gerçektir.
 

Her Düzeyde

“Kutsal Olan (Mübarek’tir O), Dünyası’nda yaratmış olduğu her şeyi yalnız ve yalnız Kendi Onuru için yaratmıştır.”
Bu sözcükler bize aynı zamanda bu dünyadaki her şeyin A-Şem’e hizmet etmek için kullanılabileceğini de öğretmektedir. Bir amacı olmayan tek bir çakıl taşı, tek bir çimen yaprağı veya tek bir pire dahi yoktur. Her kuvvetli rüzgâr A-Şem’in onurunu ilan eder.

Hahamlarımız fiziksel dünyada dört temel yaratılış düzeyi olduğunu öğretirler. Yükselen sıralamayla bunlar şöyledir: domem, yani cansız nesneler; tsomeah, yani bitki yaşamı; hay, yani canlı varlıklar ve medaber (konuşan), yani konuşma (dibur) gücüne sahip olan insan. Yaratılışın her düzeyi, cansız nesneler (domem) bile mitsvalarda rol sahibidir. Hahamlarımız “Kim sayabilir Yaakov’un tozunu” (Bamidbar 23:10) pasuğunu şöyle açıklarlar: “Kim onların toprağın tozuyla yerine getirdikleri emirleri sayabilir? ‘Tarlanı boğayı ve eşeği birlikte kullanarak sürme’ (Devarim 22:10); ‘Bağını bir karışımla ekme’ (Devarim 22:9); … ‘[Yeni dikilmiş bir ağacın meyveleri] sizin için üç yıl boyunca yasak olacaktır’ (Vayikra 19:23); ve benzerleri” (Bamidbar Raba 20:19).
Bitkilerle (tsomeah) çok sayıda mitsvayı yerine getiririz; bunlar içinde tarım ürünlerinden onda birlik paylar ayırmak (Devarim 4:22), Şemita yılına ait ürünleri sahipsiz ilan etmek (Vayikra 25:5, Raşi), farklı mahsul türleri için gerekli berahaları söylemek (Şulhan Aruh Orah Hayim 202-203) ve daha birçoğu sayılabilir.

Hayvanlarla (hay) bağlantılı çok sayıda mitsva vardır. Bazı hayvanların yenmesine izin vardır ve bunların dışındakileri yemek yasaktır (bkz. Vayikra 11). Yenebilen hayvanlar belirli bir şekilde kesilmeyi (Şulhan Aruh Yore Dea 20-22) ve kanından arındırılmak üzere suda bekletilmeyi ve tuzlanmayı (aynı kaynak 69-78) gerektirir. Hayvanları nasıl kullanabileceğimiz konusunun çeşitli yönlerini düzene sokan başka alahalar da vardır. Örneğin iki farklı türden hayvanı bir yükü birlikte çekmeye koşmamız yasaktır (Devarim 22:10, Raşi).

Hepsinin üstünde, Yahudi halkının buradaki varlık amacı, A-Şem’in bu dünyadaki onurunu, Yaratılış bütünü içindeki her şeyi O’nun mitsvalarını yerine getirmekte kullanma suretiyle açığa çıkarmaktır. Bizi bu görevi sonuna kadar yerine getirmekten alıkoyan iki engel vardır.

Bunlardan biri sürgündür. Yahudi halkı sürgünün getirdiği aşağılamalardan dolayı ızdırap çektiği zaman, sözün gelişi, A-Şem’in onuru da bundan payını alır, çünkü A-Şem, Kendi İsmini bizim ulusumuzla bağlantılı kılmıştır; “İsmin bizim üstümüzde anılır” (Yirmeyau 14:9). A-Şem, ızdırabımıza ortak olmak üzere orada bizimle birliktedir (bkz. Teilim 91:15). İşte, “Şehina’nın sürgünü” adı verilen kavram budur.
 Yahudi halkının sürgünü, A-Şem’in onurunu kuvvetlendireceğine, onun kutsiyetini ihlal eder (hilul A-Şem). Bunu şu pasuktan öğreniyoruz: “[Yisrael Ailesi, diğer ulusların] onlardan ‘Tanrı’nın Halkı bunlar; O’nun Ülkesi’nden çıktılar’ şeklinde bahsetmesi ile Kutsal İsmimin küçük düşmesine neden oldular” (Yehezkel 36:20). Yahudiler diğer ulusların arasına saçılmış durumda oldukları zaman, Yahudi olmayanlar onların, Tanrı onları koruyamadığı ve Kutsal Topraklarda tutmayı başaramadığı için sürgünde olduklarını söylerler. Bu da A-Şem’in İsminin kutsiyetinin ağır bir ihlalidir (bkz. Raşi, Radak).

Bir diğer engelleyici kaynak da günahtır. Günahlar bizi A-Şem’den ayıran birer bariyerdir: “Çünkü günahlarınız Tanrınızla aranızı ayırıyordu” (Yeşayau 59:2).
 Görüşümüzü bloke ederler ve bu yüzden maneviyat değil, yalnızca fiziksellik görürüz. Maneviyatımızı takviye etmek için ne kadar çok çalışırsak A-Şem’e de o kadar yakınlaşır ve var olan her şeyi O’nun İsteğinin bir tezahürü olarak görmeye de o kadar kabil hale geliriz.
Kral David “Tanrı bir konuştu ve ben iki duydum” (Teilim 62:12) demiştir. Tek Yaratıcı ve Hükümdar olan A-Şem Bir’dir ve var olan her şey O’nun İsteğinin bir tezahürüdür. Biz Özgür İradeye sahip insanlar olduğumuz için, yetser ara (kötü eğilim) tarafından “iki duyacak” şekilde yanlış yönlendiriliriz. Başka bir deyişle, hem iyiye hem de kötüye cevap veririz – birçok farklı “hakikati” duyabiliriz. Ama gerçekte A-Şem fiilen “bir konuşmuştur”; yalnızca tek bir hakikat vardır.

A-Şem’in ‘Bir’ olduğu realitesi bizim için yeteri kadar belirgin değildir, çünkü yetser ara bizi aşağı çekip aklımızı karıştırarak gözlerimizi gerçeğe karşı köreltir. Maşiah geleceği zaman bariyerlerin en sonuncusu da düşecek, karmaşa ve kuşkulara bir son verecektir. A-Şem’in Bir olduğu ve Kutsal Olan’ın, (Mübarek’tir O), Dünyası’nda yaratmış olduğu her şeyi yalnız ve yalnız Kendi Onuru için yarattığı konusunda hiç şüphe kalmayacaktır.

O’nun Onuruyla Yaratılmış

Bir gelin ve damat için söylenen yedi berahanın (şeva berahot) ilki, bizim mişnamızı hatırlatır niteliktedir: “Her şeyi Kendi onuru için yaratmış olan Evrenin Kralı, Sen, Tanrımız A-Şem, Mübareksin.” Bu kavram düğün ve evlilikle ne gibi bir ilişkiye sahiptir?

Bunun bir cevabına göre, evlilik basitçe kişisel arzuları tatmin etmenin kaşer bir yolu olmaktan ibaret değildir. Bir karı-koca arasındaki bağ, sırf fiziksel olmanın çok ötesindedir. Doğru bir bakışla görüldüğünde bu bağ manevi ve mukaddes olup, şeakol bara lihvodo’nun bir ifadesidir: A-Şem, karı-koca arasındaki ilişki de dâhil olmak üzere, her şeyi Kendi onuru için yaratmıştır.

Hahamlarımızın öğretilerinden, A-Şem’in bu ilişkiye ve ilişkinin ürettiği çocuğun şekillenmesine ortak olduğunu öğrenmekteyiz. “Bir insanın yaratılışında üç ortak vardır: Kutsal Olan (Mübarek’tir O), babası ve annesi. Baba, kemiklerin, sinirlerin, tırnakların, beynin ve göz akının gelişmesini sağlayan ak maddeyi sağlar. Anne, derinin, etin, kılların ve gözün koyu kısmının gelişmesini sağlayan kırmızı maddeyi sağlar. Ve Kutsal Olan, Mübarek’tir O, insanın içine yaşam kuvveti, ruh, yüz nuru, görüş, işitme, konuşma ve yürüme yetenekleri, anlayış ve zekâ yerleştirir.” Hahamlarımız devam ederek Bilam’ın “Kim sayabilir… Yisrael’in tohumunu?” (Bamidbar 23:10) şeklindeki sözlerini açıklarlar: “Bu bize, Kutsal Olan’ın (Mübarek’tir O) oturup ‘bir tsadikin şekilleneceği damla ne zaman gelecek?’ diye Yisrael’in tohumlarını saydığını öğretir” (Nida 31a).

Birçok insan evlilik sonrasında çocuk sahibi olmanın otomatik bir şey olduğunu zanneder: bir çift evlenir ve kısa bir süre sonra ilk çocukları doğacaktır. Bir veya iki yıl sonra bir çocukları daha olacaktır; ve sonra bir tane daha ve bir tane daha. Ama bu hiçbir zaman kanıksanmaması gereken bir şeydir; bir bebeğin rahme düşmesi ve doğumu, dünyanın harikalarından biridir. Gerek evlilik gerekse de dünyaya gelen her bir çocuk – çiftin ister ilk, ister beşinci isterse de onuncu bebeği olsun, ister evliliğin ilk yılında, isterse de uzun yıllar boyu süren bekleyiş ve duaların ardından doğmuş olsun – bir mucizedir; A-Şem’in onurunun bu dünyadaki bir tezahürüdür.

Kötülük Dâhil

Kutsal Olan (Mübarek’tir O), Dünyası’nda yaratmış olduğu her şeyi yalnız ve yalnız Kendi Onuru için yaratmıştır.
Avot’ta daha önce şöyle öğrenmiştik: “Hiçbir insanı küçümseme ve hiçbir şeyi hafife alma, çünkü kendi saati olmayan hiçbir kimse yoktur ve kendi yeri olmayan hiçbir şey yoktur” (Avot 4:3). Her şahsın ve her varlığın bir amacı vardır.
Bu, kötülük için bile doğrudur. Tora’nın anlattığına göre A-Şem Yaratılışı tamamladığı zaman; “Ve Tanrı yapmış olduğu her şeyi gördü ve işte – çok iyiydi” (Bereşit 1:31). Hahamlarımız “Çok iyiydi” ifadesinin yetser arayı, yani kötü eğilimi belirttiğini öğretirler (Bereşit Raba 9:7). Yetser ara sonu gelmek bilmeyen trajedi ve derdin kaynağıdır. “Çok iyi” olmak bir yana dursun, sadece “iyi” olması bile nasıl mümkündür?
Bu soruyu, bize bir yetser ara verilmesine en baştan itibaren ne gerek olduğunu düşünerek cevaplayabiliriz. A-Şem dünyayı, Kendisine hizmet edenlere ebedi ödül verme suretiyle iyilik bahşetmek için yaratmıştır.
 Bizi baştan çıkarmaya çalışarak kararlılığımıza meydan okuyacak yetser ara olmadan bu ödülü kazanmamızın hiçbir yolu yoktur. Yetser ara olmasaydı, Tora öğrenmek ve mitsvaları yerine getirmek o kadar kolay ve o kadar bariz bir şey olurdu ki hiçbir gayret gerektirmez ve özel hiçbir ödülü hak etmezdi. Yetser ara kötü ve karanlıktır, ama sunduğu sürekli mücadele paha biçilmez niteliktedir, çünkü ödülümüzün anahtarıdır.
Hahamlarımız “Işık yalnızca karanlık karşısında takdir edilebilir” diye öğretirler (Zoar, cilt II, s. 184a). Görme nimetiyle doğmuş olan insanlar onu kanıksarlar, ama görüş yeteneği geri gelen kör bir insan onun ne kadar büyük bir armağan olduğunu takdir edecektir. İnsanoğulları manevi açıdan “kördür”. Bir şeye bakarız ve onun yalnızca harici, fiziksel yönünü görürüz. Kutsal Olan’ın (Mübarek’tir O), Dünyası’nda yaratmış olduğu her şeyde doğal ve yapısal olarak var olan Tanrısal ışığı algılamak için gereken hikmetten yoksunuz. Sadece Yaratılış’taki gerçek anlamı ve amacı tanımayı öğrenebilseydik, kötülük de dâhil olmak üzere her varlığın ve her durumun, A-Şem’in onurunun bir başka yüzünü açığa çıkarmak için bir fırsat olduğunu anlardık. Bu dünyadaki yaşamlarımız boyunca sayısız sınavla yüzleşmekteyiz. Başarısız olduğumuz her sınav bizim için bir felaket ve yetser ara için bir zaferdir. Ama eğer üstün gelir ve o sınavı geçersek, onu bir bereket ve ödül kaynağına dönüştürürüz. Yetser ara karanlıktır; ama yine de “çok iyi”dir, çünkü yaratılmış diğer her şeyin içinde, A-Şem’in onurunun bu dünyada ilan edilmesinin en büyük aracı odur.
İkili Amaç

Kutsal Olan (Mübarek’tir O), Dünyası’nda yaratmış olduğu her şeyi yalnız ve yalnız Kendi Onuru için yaratmıştır.

Basitçe anlaşıldığında bu sözcükler Tanrı’nın Yaratılıştan yarar sağladığını belirtiyor görünmektedir: Yaratılış, O’nun için bir onur kaynağıdır. Ancak bu algı olanaksızdır; A-Şem’in hiçbir eksiği yoktur ve insanın veya Yaratılış bütününün O’na verebileceği hiçbir şey yoktur. “Eğer günah işlediysen O’nda ne etki yapacaksın… ve tsadik olduysan, O’na ne vereceksin?” (İyov 35:6, 7).
Öyleyse A-Şem Yaratılış tarafından nasıl “onurlandırılmaktadır”? Bu zor soruyu, mişnamızı daha derin bir düzeyde açıklayarak cevaplayabiliriz.

Önceki mişnalarda A-Şem’in Yaratılış eylemindeki amacına dair iki olası açıklamayı ele almıştık. Bunların ilkine göre A-Şem dünyayı yaratmıştır, çünkü yarattığı varlıklara iyilik bahşetmek O’nun İsteğidir (Dereh A-Şem Bölüm 1, Paragraf 2 ve Daat Tevunot 1:42-43; bkz. Ets Hayim, Şaar A-Kelalim başlangıcı).

Ancak A-Şem’in dünyayı “vermek için” yarattığı önermesinde bulunmak da, O’nun, aslına bakılırsa Yaratılıştan bir şekilde faydalanmayı amaçladığı vargısına yol açabilir. Yaratılıştan önce A-Şem’in bir şeyler verecek kimsesi yokken, bir dünya var olduğu andan itibaren ilave bir kabiliyeti – daha önce eksik olan “verme” kabiliyetini – elde ettiği düşüncesine kapılabiliriz. Bu ciddi bir yanlış anlamadır. Yaratılış, Tanrı’ya hiçbir şey “katmakta” değildir. A-Şem verir, çünkü vermek O’nun İsteğidir. Bu, karşılığında hiçbir şey almaksızın yapılan kusursuz bir verme işlemidir. A-Şem için, vermek, başkaları tarafından doldurulan bir eksiklik değildir. Bir kudrettir.

A-Şem, vericiliği mükemmel olduğu için, insanın hiçbir zaman bitmeyen sınavlarla boğuştuğu bir dünya oluşturmuştur. Söylediğimiz gibi, insanın ayartmaların cazibesine üstün gelmesi ve A-Şem’in emirlerine itaat etmesi ona ebedi ödül kazandırır ve bu ödül, onu elde etmenin gerektirdiği çaba nedeniyle çok daha kıymetli ve değerlidir.
 Kutsal Olan (Mübarek’tir O), Dünyası’nda yaratmış olduğu her şeyi yalnız ve yalnız Kendi Onuru için yaratmıştır; ama bunu, dünyayı yaratmanın A-Şem’i daha büyük kılması nedeniyle değil, insanın ödül kazanmak için çalışacağı bir ortam olması amacıyla yapmıştır.
Yaratılışın amacına dair ikinci olası açıklamaysa şöyledir: Yaratmış olduğu varlıkların O’nu, dünyayı yönetmekte kullandığı çeşitli güçler, Tanrısal Nitelikler ve Tanrısal İsimler yoluyla tanımaları A-Şem’in İsteğidir. Arizal, Her Şeye Kadir Tanrı’nın dünyayı, insan ırkının A-Şem’i onun Hükümdarı olarak bilip tanıması amacıyla yarattığını öğretmiştir (Zoar, cilt II, s. 42b’den alıntı yapan Ets Hayim, Şaar Alef, Bölüm 1). Arizal’ın açıklamasına göre Tanrı’nın, güçlerini ve İlahi Niteliklerini temsil eden birçok İsmi vardır. Yaratılıştan önce bu İsimlerin içinde var olan potansiyel açığa çıkmamış haldeydi, çünkü onu takdir edecek kimse yoktu. Yaratılış, A-Şem’in Niteliklerinin tüm potansiyelini, sözün gelişi, gerçeğe dönüştürmüştür.
Örneğin alef-dalet-nun-yod İsmi “Her Şeyin Efendisi (Adon)” anlamına gelir. Bu Nitelik, A-Şem’in İsteğinde Yaratılıştan önce bile vardı, ama kendisini yalnızca, O’na Efendi’leri olarak hizmet eden insanlar olduğu zaman gösterecekti. İlahi Yargı ile bağlantılı İsim olan “Elokim” yalnızca, Tanrı’nın yargıladığı yaratılmış varlıklar mevcut olduğu zaman ifade bulabilir. İlahi Şefkatini temsil eden E-l İsmi, Tanrı’nın İlahi Şefkatini bahşedebileceği varlıklar var olduğu zaman gerçeğe dönüşebilir. Bu İsimlerin ardındaki Nitelikler her zaman mevcuttu; hepsi A-Şem’in yaratma İsteğinin birer parçasıydı. Hepsini potansiyelden fiiliyat alanına getiren, Yaratılıştı.

A-Şem belirli Tanrısal Niteliklerle hüküm süreceği ve insanları iyilikle ödüllendireceği bir dünyayı neden yaratmıştır? Bunu bilmemekteyiz ve bilmemiz de mümkün değildir. A-Şem’le Yaratılıştan önceki aşamada bağlantılı olan herhangi bir şey, insanın kavrama kapasitesinin ötesindedir. Ama Yaratılışla birlikte bu Niteliklerin hepsi mevcudiyet alanına taşınmıştır ve bu sayede onları inceleme ve anlama girişiminde bulunmaya başlayabiliriz. Kutsal Olan (Mübarek’tir O), Dünyası’nda yaratmış olduğu her şeyi, Hükümdar olarak Tanrısal güçlerini, yaratılmış dünya aracılığıyla açığa çıkarmak üzere, yalnız ve yalnız Kendi Onuru için yaratmıştır.
Mişnamızın mesajı budur. Kutsal Olan (Mübarek’tir O), Dünyası’nda yaratmış olduğu her şeyi yalnız ve yalnız Kendi Onuru için veya başka bir deyişle, Yaratılıştaki amacını yerine getirmek için yaratmıştır. A-Şem’in verme İsteği, tüm fırsatları ve ayartmalarıyla birlikte fiziksel bir dünyada yaşayan insan yoluyla yerine getirilir. Ayartmalara üstün gelerek ve A-Şem’in emirlerine itaat ederek İlahi ödüle hak kazanmak başka hiçbir varlığın yapabileceği bir şey değildir, çünkü bu dünyayı fazlasıyla dolduran kötü eğilimle ve Özgür İradenin sunduğu sınavlarla cebelleşen tek varlık insandır.

Yaratılışın insanın kavrama kabiliyeti dâhilinde olan yönlerini – doğal dünyayı ve Tora’nın hikmetini – inceleyerek ve A-Şem’in mitsvalarını gözeterek, sürekli mahiyette, A-Şem’in büyüklüğüne dair daha fazla şeyi keşfeder ve O’nun ışığını bu dünyada daha fazla açığa çıkarırız ve böylece, Kutsal Olan’ın, (Mübarek’tir O), Dünyası’nda yaratmış olduğu her şeyi nasıl da yalnız ve yalnız Kendi Onuru için yaratmış olduğunu açıkça ortaya koyarız.
Bu yazı Tora sözleri içermektedir. Lütfen gereken özeni gösteriniz.

İsminizi e-posta listemize katmak için lütfen ahavatshalom@012.net.il adresinden bizimle temasa geçin.
� Şema Yisrael, A-Şem Elokenu, A-Şem Ehad.


� Baruh Şem kevod malhuto leolam vaed.


� Bkz. aşağıda “Her Düzeyde” başlıklı kısım.


� Perek Şira’nın anlam ve önemi hakkında bir tartışma için bkz. Pirke Avot’a Yakın Bakış 1:13 (3. Bölüm), 3:14 (3. Bölüm) ve 5:20 (1. Bölüm).


� Ünlü fizikçi Albert Einstein’in, bilimsel araştırmaları yoluyla Yaradan hakkında bilince ulaştığı söylenir. Ne yazık ki Einstein bir sonraki aşama olan, Yaradan’ın, İsteği’ni, insan ırkına Tora’da açıklamış olduğunu kabul etme adımını atmamıştır. Doğanın incelenmesi Yaradan’ı açığa çıkarır, ama Yaradan’ın Tora’sını öğrenmek, bu bilgiye çok daha doğrudan giden bir güzergâhtır. “Rabi Şimon şöyle der: Yolda yürüyüp [Tora] öğrenen ve öğrenimini kesip ‘Şu ağaç ne kadar hoş’ ve ‘Şu sürülmüş tarla ne kadar hoş’ diyen [kişi] – pasuklar onu sanki canından sorumlu hale gelmiş gibi kabul eder” (Avot 3:7). Bu mişna hakkındaki tartışmamızda, Tora öğreniminin, insanın A-Şem’e yönelik en güçlü bağlantısı olduğunu açıklamıştık. A-Şem’i doğa yoluyla takdir etmek ise bundan daha düşük düzeyli bir bağlantıdır ve buna odaklanmak için Tora öğrenimine ara vermek, bir saygı eksikliğini gösterir. Bkz. Pirke Avot’a Yakın Bakış 3:7 (2. Bölüm).


�  Bkz. Pirke Avot’a Yakın Bakış 3:7 (2. Bölüm).


� Hovat A-Levavot kitabının yazarı benzer bir fikri ele alırken, güzel bir el yazısıyla kaplı bir sayfayı örnek olarak vermektedir (Hovat A-Levavot, Şaar Rişon, Bölüm 6).


� Rabi Avigdor Miller’in Rejoice O Youth adlı eseri bu konuyu geniş bir şekilde ele almaktadır.


� Hahamlarımız gök gürültüsü ve şimşek, okyanus ve ilkbaharda ağaçların tekrar çiçek açması gibi doğal olgulara tanık olduğumuzda söylememiz için belli başlı berahalar oluşturmuşlardır.


� Bkz. Pirke Avot’a Yakın Bakış 2:1 (2. Bölüm).


� Bkz. Pirke Avot’a Yakın Bakış 3:3 (2. Bölüm) ve 5:3 (3. Bölüm).


� Bkz. Pirke Avot’a Yakın Bakış 4:4 (2. Bölüm).


� Bkz. Pirke Avot’a Yakın Bakış 1:12 ve 6:6 (20. Bölüm).


� Bu konu hakkında ilave bilgiler için bkz. Pirke Avot’a Yakın Bakış 2:12 (3. Bölüm) ve 4:22 (1. Bölüm).


� Bu konu hakkında ilave bilgiler için bkz. Pirke Avot’a Yakın Bakış 3:14 (3. Bölüm).


� Bkz. aşağıda “İkili Amaç” başlıklı kısım.


� Bkz. yukarıda “Kötülük Dâhil” başlıklı kısım.


� Bu konu hakkında ilave bilgiler için bkz. Pirke Avot’a Yakın Bakış 4:22 (1. Bölüm).
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