
LAST MINUTE Rent a car sinonim je za brzog i pouzdanog rent a car partnera koji za sve turiste, privatne osobe i poslovne ljude koji posjećuju Hrvatsku nudi najpovoljnije cijene dnevnog i dugoročnog najma vozila uz vrhunsku razinu usluge. Od prvog dana kako je LAST MINUTE Rent a car krenuo s radom slijedili smo jedinstvenu strategiju koja se iz godine u godinu pokazivala uspješnom. Mi slušamo našeg korisnika, partnera, klijenta i usredotočeni smo da mu osiguramo prijeko potrebnu količinu mobilnosti, neovisno kojim se poslom bavi, gdje živi i što radi. 
U svakodnevnom poslovanju vodimo se isključivo najvišim standardima sigurnosti. Vozila iz naše flote ne prelaze prosječnu starost od šest mjeseci, sva su vozila redovito održavana i servisirana u servisima ovlaštenih automobilskih kuća, a zamjenu guma na vozilima vršimo periodički sukladno godišnjem dobu. 

Jedina smo rent a car kompanija koja posjeduje certifikat kvalitete - Certifikat ISO 9001:2008 kojeg posjedujemo je međunarodna norma, primjenjiva na sve organizacije, neovisno o djelatnosti i veličini organizacije. Odnosi se na upravljanje kvalitetom, a temelji se na načelima koja su odraz dobre poslovne prakse. 

Privatnim i poslovnim osobama koje žele kvalitetnu, sigurnu i fleksibilnu rent a car uslugu LAST MINUTE Rent a car nudi mogućnost odabira različitih marki vozila na jednom mjestu, zamjenu vozila prema dogovoru te isporuku novih vozila pred sezonu kada u flotu rent a cara dolaze nova vozila. Na ovakav način tvrtkama i njihovom djelatnicima jasno nastojimo dati do znanja da je njihovom rent a car partneru stalo do njihove sigurnosti i komfora za vrijeme vožnje.
Last minute rent a car posluje u svim većim gradovima i zračnim lukama u Hrvatskoj: Zagreb, Split, Pula, Rijeka, Dubrovnik, Zadar i Makarska.
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