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9. Uitvindingen en eigendomsrechten per geval zo nodig aan te passen
a) Historische eigendomsrechten
(1) Elke contractpartij is en blijft eigenaar van de uitvindingen door haar gedaan voor aanvang van de contractuele samenwerking, van de hierop geregistreerde of toegekende octrooirechten alsook van de bestaande auteursrechten  („historische eigendomsrechten").
(2) Indien voor de uitvoering van het voorwerp van de overeenkomst het gebruik van eigendomsrechten van de PARTNER waarvan de totstandkoming of registratie vóór de inwerkingtreding van deze overeenkomst plaatsvond door XYZ noodzakelijk is, zal de PARTNER YYZ onmiddellijk informeren over deze eigendomsrechten en XYZ mededelen in hoeverre derden aan historische eigendomsrechten tot medegebruik gerechtigd zijn en in hoeverre hij beperkt is in het gebruik van deze historische eigendomsrechten.
(3) Voor zover historische eigendomsrechten van PARTNER nodig zijn voor de verwezenlijking van het voorwerp van de overeenkomst ingevolge deze overeenkomst, krijgt XYZ hieraan een tijdelijk en plaatselijk onbeperkt, niet-exclusief, onherroepelijk gebruiksrecht voor de eigen serieproductie.
Het gebruiksrecht omvat zowel de productie door derden voor XYZ alsook de productie door met XYZ binnen de XYZ GROUP gelieerde ondernemingen.
(4) Wanneer XYZ of een onderneming van de XYZ GROUP het betreffende product van PARTNER afneemt, is het gebruiksrecht kosteloos. Anders wordt een redelijke zoals op de markt gebruikelijke licentievergoeding overeengekomen.
(5) Dit laat afspraken ter zake van exclusiviteit onverlet.

