EXPERIÊNCIAS DE FOGO E GELO – As Nossas Experiências de Fogo e Gelo são uma excelente forma de desfrutar do Spa Thermal Suite, da piscina e do ginásio. Entre as opções disponíveis, pode escolher entre um dia inteiro ou meio dia, ambos incluindo o direito a um delicioso almoço leve e uma bebida de frutas naturais de origem local ou chá de frutas (não incluídos nos nossos Midweek ou Twilight Special). Os tratamentos não estão incluídos nas nossas Experiências de Fogo e Gelo, porém, podem ser adquiridos a parte. 

PACOTES DE EXPERIÊNCIAS DE UM DIA NO SPA 
Os nossos pacotes de Experiência no Spa incluem acesso ao nosso Spa Thermal Suite, tratamento, piscina interior e ginásio. Pode escolher qualquer um dos tratamentos que têm a mesma duração que os incluídos no seu pacote de Experiência no Spa, escolhido por si.
Experiência de Revelação de Duas Horas (por pessoa). Esta e a forma perfeita para iniciantes em spa experimentarem 2 horas no Spa Thermal Suite e inclui qualquer tratamento de 30 minutos.
Experiência de Meio Dia (por pessoa). Desfrute de uma manhã ou de uma tarde no Spa Thermal Suite com qualquer tratamento de 30 minutos e um refrigerante de oferta.
Experiência de Luxo de Meio Dia (por pessoa). Desfrute de uma manhã ou de uma tarde no Spa Thermal Suite com direito a qualquer tratamento de 60 minutos ou 2 x 30 minutos e um copo de Prosecco de oferta.
Experiência de Dia Inteiro (por pessoa). Desfrute de um dia no Spa Thermal Suite com 60 minutos de tratamentos, com direito a oferta de um refrigerante e um delicioso almoço leve.
Experiência de Luxo de Dia Inteiro (por pessoa). Desfrute de um dia no Spa Thermal Suite com 120 minutos de tratamentos. Essa experiência inclui a oferta de um copo de Prosecco e um delicioso almoço leve.
Pausas no Spa = Todos as nossas Pausas no Spa incluem jantar, cama e pequeno-almoço, acesso ao nosso Spa Thermal Suite e uso ilimitado da nossa piscina interior e do ginásio. Os preços são baseados em ocupação dupla num quarto clássico e estão sujeitos à disponibilidade.
Pausa de Uma Noite de Gratificação a partir de 125 libras por pessoa, (146 euros), domingo - quinta-feira a partir de £140 por pessoa, (163) euros, sexta-feira e sábado* 
Incluindo até 3 horas no Spa Thermal Suite e um tratamento de 30 minutos.
Duas Noites de Relaxamento a partir de £210 por pessoa, (244 euros), incluindo 3 horas de acesso por dia ao Spa Thermal Suite e 60 minutos de tratamentos.
* Convém ter em atenção que as estadias de uma noite aos sábados são reservadas ao critério do pessoal de reservas. Sujeito à disponibilidade.
Vouchers de ofertas estão disponíveis para serem adquiridos para experiências e tratamentos individuais.







