נקודה רביעית: על אף שעבור אריסטו האדם משתתף במחשבתו של האל על ידי כך ששכלו יוצא מן הכוח אל הפועל והופך להיות מחשבה החושבת את עצמה, האדם איננו מודע להתמזגות שלו עם האל. ההשתתפות במחשבת האל איננה כרוכה בשום מרכיב קליט מצד האדם. עבור הרמב"ם, לעומת זאת, האדם מודע להשתתפותו במחשבתו של האל. הוי אומר, השתתפות זו כרוכה במרכיב קליט. המודעות של האדם להשראה האלוהית היא חדה וברורה. 
קליטות זאת נובעת מן הנקודה הקודמת, שהחוויה הנבואית-אקסטטית היא חזונית באופייה. מעצם טיבה, החושיות היא קולטת. אני קולט אך אינני יוצר. עבור פילוסופים מודרניים החל מקנט, תפיסה חושית קוהרנטית חייבת לכלול מרכיב ספונטני. על כן, לפי קנט כל ידיעה ראשיתה בספונטניות.
לא זו הייתה עמדתו של הרמב"ם. אדרבה, תפיסת החושים נעדרת ספונטניות. תפיסת החושים היא קולטת. המרכיבים החושיים של החוויה הם נתונים. אני מוצא את הצבע בעולם; לא החדרתי אותו לעולם. תפיסת החושים וההשגה קולטות את מה שהעולם החיצוני מעמיד בפניהן. אני מושפע מהרושם שהעולם החיצוני עושה עלי. לעומת זאת, ההפשטה והפוסטולטים הבסיסיים (המושכלות הראשונים) הנן פעולות ספונטניות. הן מחדירות יסודות חדשים , כמו סיבתיות, לתוך הריבוי של ה"נתון". על כן, ההכרה כרוכה בתהליך בן שני שלבים: (1) קליטות ו (2) ספונטניות .
עבור אריסטו, בכך מסתיים התהליך. אנו פותחים בקליטות שהיא ראשונית, ומסיימים בחשיבה, שהינה מעשה יצירתי.
אולם עבור הרמב"ם ,ישנם שלשה שלבים (1) קליטות (2) חשיבה , שהיא מעשה ספונטני ו (3) שוב קליטות, אך הפעם לא של נתונים חושיים, אלא של אמת נגלית. 
הלוז של הנבואה הינו "ויראני ה'". ה"נתון" הנבואי הוא אכן נתון, ולא מעשה ספונטני. הספונטניות המאפיינת את השלב השני הופכת להיות אמצעי להענקת האל את חסדו ואת אורו לנביא בשלב השלישי. שימו לב לכך שהרמב"ם מצטט את הפסוק "באורך נראה אור" (תהילים לו:י) הן בסוף פרק יב בחלק ב של המורה והן בתחילת פרק נב בחלק ג. לרגע זה של ההארה מתכוונים כשמדברים על התגלות.
אף על פי שרגע זה של הארה, של ידיעה נבואית, איננו מושג בצורה ספונטנית, אלא מתרחש על ידי מעשה התגלות, הוא גם איננו רגע של חסד טהור. האל מעניק את חסדו ואורו רק לאלו שהקדישו עצמם להגיע לאותו השלב השלישי. במובן זה ניתן באופן פרדוקסלי לראות בשלב השלישי, אף שהוא מאופיין בקליטות, כהישג מצדו של הנביא. 
