Source

Jednak z biegiem czasu celami terrorystów przestali być indywidualni politycy, a stawało się nim społeczeństwo lub określone jego grupy (urzędnicy państwowi, itp.). Celem ataków na społeczeństwo miało być wywołanie niechęci do rządu.
Na przełomie XIX i XX wieku ormiański ruch nacjonalistyczny we wschodniej Turcji zastosował terrorystyczną strategię w walce z osmańskim rządem. Ataki terrorystyczne skierowane na przedstawicieli, administracji i policji były popierane społecznie. Także Macedończycy podjęli terrorystyczną walkę przeciwko Turkom. Natomiast Serbowie założyli nacjonalistyczne organizacje, których działalność miała głównie charakter antyhabsburski. Pierwsza wojna światowa wybuchła w następstwie zamachu na habsburskiego arcyksięcia Ferdynanda w 1914 r. w Sarajewie, który zginął z rąk bośniackiego Serba, członka organizacji „Mlada Bosna”. Terroryzm miał podłoże nacjonalistyczne. 
Na początku XX wieku coraz głośniej było o terroryzmie zainspirowanym ideologiami nacjonalistycznymi. Dążenie Ulsteru do Irlandii przybrało formę terroryzmu separatystycznego Irlandzkiej Armii Republikańskiej (IRA). Przedstawiciele IRA, którzy nie uznali traktatu brytyjsko-irlandzkiego, rozpoczęli walkę terrorystyczną. W wyniku licznych zamachów zginęło i zostało rannych wiele osób. Kulminacją tych zamachów był atak w centrum handlowym w Coventry. Kolejny etap terroryzmu irlandzkiego nastąpił w latach sześćdziesiątych i siedemdziesiątych ubiegłego wieku.
W latach trzydziestych XX wieku znaczenie pojęcia „terroryzm” uległo istotnej zmianie. W tym okresie rzadziej posługiwano się tym pojęciem do określania ruchów rewolucyjnych oraz przemocy skierowanej przeciwko rządom oraz ich przywódcom. Zdecydowanie częściej pojęcie „terroryzm” służyło do opisywania praktyk masowych represji, które były stosowane przez państwa totalitarne, a także ich dyktatorskich przywódców przeciwko własnym obywatelom. W Polsce działaniem o znamionach terroryzmu było zamordowanie pierwszego prezydenta RP, Gabriela Narutowicza, w 1922 r. 
Postęp techniczny zwiększył możliwości dokonywanych aktów terrorystycznych, w następstwie czego zmieniono cel wspomnianych zamachów. Częściej były nimi autobusy, pociągi samoloty i statki. W roku 1930 miało miejsce pierwsze porwanie samolotu. Kilku peruwiańskich terrorystów opanowało samolot, chcąc w ten sposób nielegalnie przekroczyć granice Peru. Od tego czasu rozpoczęła się inwazja zamachów terrorystycznych na środki lokomocji. 
[bookmark: _GoBack]Kolejna fala terroryzmu pojawiła się w Palestynie, gdzie Arabowie i Żydzi stosowali terror jako metodę rozwiązywania konfliktu. Już na początku lat 70. dwudziestego stulecia palestyński terroryzm przybrał charakter terroryzmu międzynarodowego, w którym terroryści mogli zaatakować dowolny cel na świecie. Za datę początku terroryzmu międzynarodowego przyjmuje się porwanie samolotu izraelskich linii lotniczych w Rzymie w 1968 r. 
W dniu 5 września 1972 roku doszło do ataku terrorystycznego podczas Igrzysk Olimpijskich w Monachium. Duża grupa uzbrojonych Palestyńczyków z organizacji „Czarny Wrzesień” uprowadziła sportowców ekipy Izraela. Podczas nieudolnej próby odbicia wszyscy zakładnicy zginęli. 


Target

However, as time went on, the targets of terrorists stopped being individual politicians and became society or specified groups within it (such as state officials). The goal of attacks on society was to be a call to dissatisfaction with the government.
In the late 19th/early 20th century, the Armenian nationalist movement in eastern Turkey used a terrorist strategy to fight the Ottoman government. Terrorist attacks aimed at representatives of the administration and the police were supported by society. Macedonians as well undertook a terrorist struggle against the Turks. However, the Serbs founded nationalist organizations whose activities were mostly of an anti-Habsburg nature. World War I broke out as a result of an attack on Habsburg Archduke Ferdinand in 1914 in Sarajevo. He died at the hands of a Bosnian Serb who was a member of the “Young Bosnia” organization. The terrorism had a nationalist background. 
In the early 20th century, there was ever more talk about terrorism inspired by nationalist ideologies. Ulster’s striving to join Ireland took the form of the terrorism of the separatist Irish Republican Army (IRA). IRA representatives, who did not recognize the UK-Irish treaty, started a terrorist struggle. As a result of numerous attacks, many people were killed or wounded. The culmination of these attacks was an attack in a shopping center in Coventry. The next stage of Irish terrorism started in the 1960s and 1970s.
In the 1930s, the meaning of “terrorism” underwent a substantial change. In this regard, the term was used less frequently to indicate revolutionary movements or violence directed against governments or the heads thereof. Much more often, the term “terrorism” was used to describe the practices of mass repression that were used by totalitarian countries and their dictator leaders against their own citizens. In Poland, the murder of Gabriel Narutowicz, the first president of the Republic of Poland, in 1922 was an action with the hallmarks of terrorism. 
Progress in technology increased the possibilities for terrorist acts conducted, and as a result, the target of these attacks was changed. Buses, trains, airplanes, and ships were more frequent targets. The first airplane hijacking occurred in 1930. Several Peruvian terrorists took over an aircraft, wanting to illegally cross the Peruvian border this way. At that time, terrorist attacks started invading modes of transport. 
The next wave of terrorism started in Palestine, where the Arabs and the Jews used terror as a conflict-resolution method. Back in the early 1970s, Palestinian terrorism took on the nature of international terrorism, in which terrorists could attack any target in the world. The hijacking of an Israeli airlines airplane in Rome in 1968 is accepted as the date international terrorism started. 
On September 5, 1972, there was a terrorist attack during the Olympic Games in Munich. A large group of armed Palestinians from the “Black September” organization abducted athletes from the Israeli team. During an unsuccessful attempt to recapture them, all of the hostages died. 

