Geografinės vaizduotės sąvoka čia nurodo į humanitarinės geografijos srityje išplėtotą jos kritiką David Harvey darbuose ir ypač – į Derec Gregory knygą Geographical Imaginations (1993), o taip pat į geografinės vaizduotės reiškinį vokiečių romantizme, kurį analizuoja Chenxi Tang knygoje The Geographic Imagination of Modernity: Geography, Literature, and Philosophy in German Romanticism (2008). Mano knygai yra svarbūs geografinės vaizduotės vizualumo aspektai – jos ryšiai su stebėjimu kaip medžiagos rinkimo praktika, su vizualiomis geografinėmis medijomis – žemėlapiais ir peizažais, bei geografinio diskurso sukuriamu world-as-exibition (Gregory). Kita vertus, geografinė vaizduotė romantizmo epochoje reiškiasi kaip mąstymas apie kultūrą erdvės terminais, kai žmogus, jo kultūra ir istorija suvokiami kaip suformuoti ir nulemti tam tikros geografinės vietos. Kaip rodo Tango knyga, geografinė vaizduotė yra būdinga tiek geografijai, tiek filosofijai ir literatūrai.

Geografinės vaizduotės sąvoka šioje knygoje konceptualizuoja literatūros ryšį su geografija, o kartu – ir geografinę temą Nikolajaus Gogolio kūryboje. Šią temą rašytojo palikimo tyrimų lauke pagrindžia jo straipsnis “Keletas minčių apie geografijos dėstymą vaikams”, publikuotas 1831 m. Literatūros laikraštyje, tai yra tuo metu, kai Gogolis rašė knygą Vakarai vienasėdyje netoli Dikankos (1831–1832) ir atsisakęs valdininko karjeros ieškojo mokytojo vietos. Susipažinęs su Literatūros laikraščio aplinkos žmonėmis, rašytojas gavo privačių pamokų, vėliau pastovų darbą Smolnio mergaičių institute, kur dėstė literatūrą, istoriją ir geografiją, o 1833–1834 metais netgi užėmė visuotinės istorijos profesoriaus adjunkto katedrą Sankt-Peterburgo universitete. Straipsnis apie geografiją vėliau buvo perdirbtas ir pavadinimu “Mintys apie geografiją” išspausdintas trečiojoje Gogolio knygoje Arabeskos (1835), kurioje Peterburgo apysakos kaitaliojosi su eseistiniais straipsniais apie meną, istoriją, geografiją, literatūrą ir pan. Knygą vienijo vokiečių romantizmo literatūros ir romantinės istoriografijos temos, viena kurių – istorijos ir geografijos ryšys – leido tyrinėtojams teigti, kad susidomėjimas geografija buvęs istorinių Gogolio interesų (ypač prisimenant jo dėstytojavimą ir istorinių straipsnių kiekį Arabeskose) padarinys, kas nėra visai tikslu. Tolimesnė geografinės temos rašytojo kūryboje raida siejama su jo bandymais pratęsti poemą Dead Souls ir šio darbo metu atsiradusiu nauju sumanymu parašyti Rusijos geografiją. Ruošdamasis įgyvendinti pastarąjį projektą Gogolis pradėjo konspektuoti geografinius ir etnografinius šaltinius, tarp jų – Peterio Pallaso Kelionę po įvairias Rusijos imperijos provincijas (1773–1788). Išlikusių Mirusių sielų antro tomo peizažų geografinėse detalėse galima atsekti sąšaukų su Pallaso konspektu. Beje, pastarosios yra būdingos ir kitam Gogolio kūriniui – apysakai “Tarasas Bulba”, pasakojančiai apie Ukrainos kazokų kovas su lenkais XVII a.
Šioje knygoje geografinis Gogolio siužetas interpretuojamas kaip vokiečių romantizmo įtakoje susiformavusios geografinės vaizduotės reiškinys, ir yra laikomasi nuomonės, kad rašytojo straipsnis apie geografijos dėstymą gali būti teisingai įvertintas ir suprastas tik atsižvelgiant į vokiečių geografiją, kurią atstovavo Aleksandras Humboldtas ir Karlas Ritteris, abu minimi Gogolio tekste. Šie geografai sukūrė naują disciplinos paradigmą, kai atmetė seną deskriptyvinį klasifikacinį metodą ir, remdamiesi Herderio ir Schellingo filosofija bei romantizmo peizažo estetika, pasuko prie geografijos, kurios tikslas yra žmogaus ir gamtos sąveikos žemėje aprašymas. Aš teigiu, kad ankstyvoji Gogolio straipsnio versija rodo, jog jis sugebėjo rekonstruoti iš paskirų geografinio diskurso fragmentų Rusijos spaudoje ir kelių galimų pokalbių su žmonėmis, besidominčiais naująja geografija, vientisą romantinės geografijos koncepciją ir įsisavinti jos pasaulėvaizdį. 

Gogolio straipsnio archeologija, kuriai skiriama pirmoji mano knygos dalis “Gogolio straipsnis epochos geografinio diskurso fone”, atskleidžia, jog su naująja geografijos paradigma jis galėjo susipažinti skaitydamas du literatūrinius žurnalus – The Moscow Telegraphe ir The Herald of Moscow, kurių redaktoriai Nikolai Polevoy ir Mikhail Pogodin buvo nuoseklūs Humboldto ir Ritterio idėjų platintojai tuometinėje Rusijoje. Tenka daryti prielaidą, kad Gogolis buvo skaitęs Riterio “Įvadą” į Geography in Relation to Nature and the History of Mankind (1818), su kuriuo rašytoją galėjo supažindinti Vasilijus Žukovskis. Žukovskis tuo metu buvo caraičio Aleksandro (būsimojo Aleksandro II) auklėtojas, dėstęs jam tarp kitko ir įvadą į bendrąją geografiją. 1829 m. Žukovskis leido dvaro žurnalą Kolekcionierius, kuriam parašė daugumą tekstų, kuriuose yra ryškūs skaitymo pėdsakai – Herderio veikalo Ideas on the Philosophy of the History of mankind (1784–91), turėjusio lemiamos įtakos naujajai geografijai, bei Humboldto Views of Nature. Žukovskis asmeniškai pažinojo Humboldtą, kuris 1829 m. lankėsi Rusijoje ir dalyvavo ekspedicijoje į Altajaus regioną. Taigi Žukovskis galėjo būti tas žmogus, kuris atvėrė akis Gogoliui akis į geografijos srities patrauklumą. Būtent nuo teiginio, kad geografija yra be galo patraukli sritis, Gogolis pradeda savo straipsnį.

