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חיפוש אחר תיאוריה של דיפלומטיה ציבורית, איתן גילבוע [תקציר]
המחקר הקיים בתחום הדיפלומטיה הציבורית (ד"צ) סובל מכמה חולשות מרכזיות: רוב המחקרים הם היסטוריים ומתמקדים בארה"ב במלחמה הקרה; הם אינם תורמים די לפיתוח תיאוריה ומתודולוגיה בתחום; מומחים רבים מתבלבלים בין ד"צ לבין תעמולה, יחסי ציבור, יח"צ בינ"ל, או לוחמה פסיכולוגית. רבים משווים ד"צ ל"כוח רך" ומודדים תוצאות רק באמצעות סקרי דעת קהל וכיסוי תקשורתי. להלן תובא סקירה של הגדרות, מודלים, ומושגים שנוגעים לד"צ במחקר. 
ההגדרות של ד"צ במחקר לאורך השנים מבלבלות, חלקיות או בעייתיות. הגדרה טיפוסית מ-1985 תיארה ד"צ כתקשורת ישירה עם עמים זרים, במטרה להשפיע  על חשיבתם ולבסוף על זו של ממשלתם. הגדרה מ-1992 הגדירה הן ד"צ והן יח"צ כדרך שבה ממשלות, יחידים וקבוצות משפיעים באופן ישיר או עקיף על עמדות ציבוריות, שמשפיעות ישירות על מדיניות חוץ של ממשלה זרה. בתחילת המאה הנוכחית נגעו ההגדרות גם להשפעה של עידן המידע על הד"צ ולאתגרים שהוא מציב לה. 
מספר מודלים הוצעו לד"צ: 1) מודל המלחמה הקרה – מדינות משתמשות בד"צ במסגרת יחסי יריבות, בהנחה שאם מצליחים להעביר דימוי חיובי לדעת הקהל הזרה, באמצעות מתן מידע שמאזן את התעמולה הפנימית במדינה, זו תפעיל לחץ על ממשלתה כדי לשנות גישות ומדיניות עוינות. 2) המודל העל-לאומי – קבוצות ואנשים משתמשים ברשתות תקשורת גלובליות כדי לטפח תמיכה גלובלית למטרותיהם. 3) מודל היח"צ המקומיים – ממשלה משתמשת בחברות יח"צ ובלוביסטים במדינת היעד כדי להשיג את מטרותיה, תוך שימוש בד"צ אסטרטגית - ידע מדעי ומחקרי דעת קהל. המודל הבסיסי שימש בעיקר כנגד משטרים דיקטטוריים, והשניים האחרים בחברות דמוקרטיות. 
המונח Noopolitik מתאר מדיניות חוץ שמדגישה רעיונות, ערכים, נורמות, חוקים ואתיקות (מה שמכונה כוח רך), בניגוד לריאל-פוליטיק המסורתית, שמתבססת על כוח קשה (כפייה או תגמול). הראשונה אפקטיבית יותר במערב, בו קיימת זרימת מידע, והיא מכירה בחשיבותן של עמותות. קובעי מדיניות מוכשרים ידעו לשלב בין השתיים. המונחים "כוח חכם" או "כוח משולב" נוגעים לשילוב או לאיזון בין כוח קשה ורך. יש לזכור שכוח רך עשוי להיות רלוונטי לחברה אחת ולא לאחרת, בהתאם לערכים המקובלים בהן. כוח רך אף עשוי ליצור התנגדות, כשנתפס כאימפריאליזם תרבותי. 

ד"צ מבוססת על קשר מורכב בין הממשלה, התקשורת ודעת הקהל. המחקר המבטיח ביותר בנושא קבע את מודל ההפעלה המדורגת, שטוען שראשי ממשל ויועציהם, האליטות והתקשורת עוסקים במאבק לעצב מסרים, ומשפיעים במידה רבה על עיצוב דעת הקהל. ניתן להחיל מודל זה לד"צ, שמשמעה כאן יהיה ניסיון להשפיע על אליטות ועל התקשורת במדינות יעד. 
בשנים האחרונות נעשה יותר ויותר מחקר על ד"צ תוך שימוש בתיאוריות ובמודלים של יח"צ. יש אף הטוענים ששתי התופעות זהות, וקוראים למיזוג מושגי שלהם. Grunig טוען שהמודלים הקלאסיים שהוא פיתח ליח"צ ניתנים ליישום גם בד"צ. מודלים אלה מסווגים על ציר התקשורת – העברת מידע חד כיוונית או דו-כיוונית, וציר הכוונה – א-סימטרית (שאיפה לשנות דעה, מדיניות או התנהגות של האחר) או סימטרית (שאיפה כזו גם לגבי עצמנו). בנוגע ליישום המודלים במדינות זרות הוסיף גרוניג שני מימדים נוספים: ערוץ – העברת המידע בין-אישית או מתווכת, ואתיקה – הסתכלות על פעולות בהתאם למטרותיהן או תועלתן, האינטרסים שלהן, ואחריותן לכלל החברה. גישה מעודכנת זו התפתחה לתיאוריה שמכונה "חקר המצויינות", שמציעה תכנית למחקר אמפירי לגבי האופן המוצלח ביותר שבו מדינות וארגונים יכולים להשתמש ביח"צ. 
Zhang ו-Benoit פיתחו תיאוריה שלפיה למדינות ולארגונים יש חמש אופציות לשקם את שמם שנפגע: הכחשה, התחמקות מאחריות, הפחתת התקפה, פעולה מתקנת, והשפלה. זאנג המשיג ד"צ כ"תהליך אינטראקציה סמלי", שבו מדינות וארגונים משתתפים באופן אקטיבי בבניית משמעות של סמלים, ומבצעים פעולות המבוססות על משמעות. אינטראקציה סמלית כוללת כמה מרכיבים: זהות, סמלים, אינטראקציות, ויחסי כוח. 

מיתוג משמעו מתן מימד רגשי למוצרים ולשירותים, שאיתו אנשים יכולים להזדהות. ניתן להחיל הגדרה זו גם על מדינות, ארגונים ואישים שמנסים לקדם את מטרותיהם. נטען שמיתוג משמעו מעבר מעולם מודרני של גיאופוליטיקה וכוח, לעולם פוסט-מודרני של דימויים והשפעה. מדינות שלא מצליחות למתג את עצמן לא יצליחו להתמודד היטב מבחינה כלכלית ופוליטית: הן לא יוכלו למשוך משקיעים, תיירים, חברות ותעשייה, ולהגדיל את הייצוא. ד"צ ומיתוג זהים בשימוש שהם עושים בדימויים ובסמלים, בבניית קשרים ובשימוש רב בתקשורת המונים. ההבדלים ביניהם נוגעים למטרות או לתוצאות - עלייה במכירות לעומת מדיניות חוץ; באמצעים; בסוגי התקשורת; בשפה ובתרבות. יח"צ לעתים רחוקות מתעלים מעבר לקלישאות. ד"צ, לעומת זאת, עוסקת בנושאים מורכבים ורבי רבדים, עליה לספק הקשר ראוי להחלטות של מדיניות חוץ, ולהתמודד עם לחצים פוליטיים וחברתיים שקשה להבינם בחו"ל. לא די בסיסמאות ובדימויים כדי לנהלה. בעייה נוספת ששנויה במחלוקת היא יכולתו של מיתוג להסיט תשומת לב ממשבר גדול לנושאים נוחים יותר. למשל, האם ישראל יכולה ליזום קמפיין מיתוג נרחב הממוקד במצויינות בהיי-טק, בעודה נלחמת בפלסטינים?

טרם גובשה פרדגימה שלמה של ד"צ, אך נעשו כמה ניסיונות קשורים: ההתכנסות של שני שינויים - עליית הכיסוי התקשורתי הגלובלי, ועליית ה"דיפלומטיה החדשה" שמאופיינת בעיקר בפתיחות,  יוצרים פרדיגמה חדשה בפוליטיקה העולמית, שכונתה טֶלֶדיפלומטיה. היא קשורה קשר הדוק לד"צ, שכן היא מתמקדת בכוח של דעת הקהל לכפות מדיניות על מנהיגים; עבור Gunaratne, ניתוח של ד"צ חייב להתחיל במערכת העולמית כיחידת ניתוח בסיסית, ולא במדינות הלאום, כנהוג. הוא הדגיש שמדינות בפריפריה מצויות בד"כ בצד ש"מקבל" ד"צ, בהעדר יכולות התקשורת להתחרות על בסיס גלובלי; Riodran טוען שדיפלומטיה במאה ה-21 תהיה יותר ויותר ציבורית, שום שהדרך היחידה לעסוק באפקטיביות בנושאים גלובליים היא תוך שיתוף פעולה הדוק בין ממשלות, ארגונים ויחידים – "דיפלומטיה ציבורית מבוססת דיאלוג". 

מחקרי מקרה בד"צ עוסקים בשחקנים (מדינה, עמותה או ארגון בינ"ל), בכלים (כמו שידורים בינלאומיים או דיפלומטיה תרבותית), במדינות יעד, ובמנהיגים. רק מעט חוקרים השתמשו בניתוח משווה כדי לבחון תחומים ספציפיים של ד"צ. 

ד"צ מסורתית כיוונה לתוצאות ארוכות טווח, אך עידן המידע דורש התאמה משמעותית שלה ל שלושה מימדי זמן: מיידי, בינוני וארוך: ברמה המיידית יש להגיב תוך שעות או ימים לאירועים, כדי למזער נזק או לנצל הזדמנות, בהובלת בכירי ממשל, ובכלים של סינגור, שידור בינ"ל, וד"צ מקוונת. הרמה הבינונית מאפשרת תכנון פרו-אקטיבי ויישום מדיניות באמצעות טכניקות של תקשורת אסטרטגית, ומנוהלת בשילוב של ממשל וסוכנויות לא ממשלתיות, תוך כמה שבועות או חודשים. הכלים המתאימים: יח"צ בינ"ל, ד"צ של פזורה ודיפלומטית תאגידים. הטווח הארוך קרוב לד"צ מסורתי: הוא מעוצב ליצור גישות אוהדות בקרב קהלים בעולם, באמצעות שנים של בניית אמון הדדי ותנאים ליחסי ידידות עם מדינות וגורמים לא מדינתיים. עמותות הן הגופים האפקטיביים ביותר לבצע משימות כאלה, בכלים של דיפלומטיה תרבותית, חילופין בינ"ל ומיתוג. 

מסקנות: למרות המשמעות הגוברת של ד"צ ביחב"ל כיום, חוקרים לא קידמו די מחקר תיאורטי שיטתי בתחום. הם פיתחו מודלים וכלים לניתוח במס' תחומים רלוונטים, אבל לא הציעו מסגרת כוללת ומשולבת. קיימים פערים גם במחקר של כלים שונים של ד"צ, כששידור בינ"ל ודיפלומטיה תרבותית קיבלו הרבה יותר תשומת לב מאשר חילופין בינ"ל ומיתוג לאומי. ד"צ דרך עמותות, תאגידים, הרשת, הפזורה, המשפט הבינ"ל – זכו להתעלמות במחקר. 

מספר מודלים ותיאוריות מבטיחות שהוזכרו לעיל צריכים פיתוח נוסף, והתאמה לנושאים של ד"צ. חוקרים צריכים גם לפתח מסגרות מתוחכמות לניתוח מקרים וניתוח משווה. התקדמות במחקר הד"צ נחוצה מאוד, בגלל המקום המרכזי שהיא תוספת כיום במדיניות חוץ ובדיפלומטיה. ניתן להשיגה באמצעות מאמץ בינתחומי משמעותי והקמת תכניות מדעיות חדשות שמוקדשות לנושא. 

