מזה שלושים שנה, משתתפים סטודנטים הלומדים במכללה האקדמית אשקלון ובאוניברסיטת בר אילן בתוכנית חונכות לאסירים. מדי שנה, עורכים כ-40 סטודנטים וסטודנטיות לקרימינולוגיה, ביקור שבועי בבתי סוהר כדי לשמש חונכים. כל הסטודנטים לומדים בשנה השלישית לתואר הראשון. 
תוכנית החונכות כוללת ביקור שבועי של שעתיים באחד משני מסלולים: חונכות פרטנית - בתמיכת עובדים סוציאליים ובהדרכתם, וחונכות קבוצתית – בתמיכת קצינים בשרות בתי הסוהר ובהדרכתם. לפני פעילויות החונכות, הן העובדים הסוציאליים והן הקצינים העובדים בשרות בתי הסוהר מעניקים הכשרה לסטודנטים. בין היתר, הם מיידעים אותם להסדרים המקובלים בבתי סוהר שונים, ומעדכנים אותם בדבר אמצעי הזהירות שעליהם לנקוט בסביבה הייעודית.
במהלך פעילותם, מקשרים העובדים הסוציאליים בשרות בתי הסוהר בין החונכים המתנדבים לאותם אסירים שלדעתם יפיקו תועלת רבה יותר מחונכות פרטנית. קצינים העובדים בשרות בתי הסוהר מחלקים את האסירים לקבוצות (של עשר), שלדעתם ייצאו נשכרים במיוחד מפעילויות קבוצתיות עם החונכים. שיבוץ החונכים לפעילויות השונות מתבצע על פי בחירתם האישית של החונכים, ומבוסס על ניסיון החונכים בעבודה עם אוכלוסיות בסיכון, על פעילותם כמנחי קבוצות, וכן על הצרכים הספציפיים של בתי סוהר שונים. ברב המקרים, התוכנית נמשכת כשבעה חודשים, אלא אם אסיר משתחרר, מועבר לבית סוהר אחר, או אף (במקרים נדירים) מודח מתוכנית החונכות. 
