Υπάρχουν πολλά διαθέσιμα εργαλεία, τα οποία μπορούν να βοηθήσουν τους εργαζομένους και τους οργανισμούς να διαχειριστούν αποτελεσματικότερα την πρόσβαση στη γνώση και τον διαμοιρασμό της. Η εκμετάλλευση αυτών των ευκαιριών εξαρτάται περισσότερο από την αποτελεσματική διαχείριση γνώσης, παρά από την εύρεση του «καλύτερου» τεχνολογικού εξοπλισμού. Με άλλα λόγια, η τεχνολογία από μόνη της δεν εξυπηρετεί τον διαμοιρασμό της γνώσης: χρειάζεται να υποστηριχθεί και να ενσωματωθεί στο εργασιακό περιβάλλον από τους αντίστοιχους ανθρώπους και διεργασίες. Συχνή αναφορά γίνεται στον Τομ Ντάβενπορτ, ο οποίος έχει εκδώσει βιβλίο με θέμα τη διαχείριση γνώσης και ο οποίος μας έδωσε τον παρακάτω εμπειρικό κανόνα: «Η τεχνολογική αναβάθμιση, συγκριτικά με την βελτίωση στο κομμάτι της διαχείριση γνώσης, θα πρέπει να αντιστοιχεί σε λιγότερο του ενός τρίτου των δαπανών σας, τόσο με όρους κόστους, όσο και με όρους συνολικής προσπάθειας- διαφορετικά κάτι κάνετε λάθος». 
Επομένως, για τι είδους τεχνολογία μιλάμε; Ακολουθεί μία σύντομη και απλή επισκόπηση, που στόχο έχει την σφαιρική ενημέρωση των μη εξειδικευμένων διαχειριστών έργου, σχετικά με τις διαθέσιμες τεχνολογίες που εξυπηρετούν τη διάχυση της γνώσης. 
5. ΜΕΤΡΩΝΤΑΣ ΤΟΝ ΑΝΤΙΚΤΥΠΟ ΤΗΣ ΔΓ
5.1 Σκοπός 
Η υλοποίηση μετρήσεων αποτελεί αναμφίβολα μία από τις λιγότερο ανεπτυγμένες πτυχές της διαχείρισης γνώσης. Ορισμένοι επαγγελματίες θεωρούν ότι βρισκόμαστε σε πρώιμο στάδιο για την υλοποίηση μετρήσεων της γνώσης, και ότι αυτή η προσπάθεια πιθανόν να μας αποπροσανατολίσει, εάν δεν προηγηθεί πλήρης κατανόηση του τρόπου που η γνώση δημιουργείται, διαμοιράζεται και χρησιμοποιείται. 
Οι επαγγελματίες αναφέρουν ότι, η χρήση σύνθετων συστημάτων μέτρησης δεν δικαιολογείται προς το παρόν, καθώς δεν γνωρίζουμε αρκετά σχετικά με τη δυναμική και τον αντίκτυπο της γνώσης. 
Με αυτό το δεδομένο, επί του πρακτέου, ελάχιστοι οργανισμοί έχουν την πολυτέλεια να διαθέσουν πόρους στην εφαρμογή κάποιας πρακτικής, χωρίς να απαιτείται ταυτόχρονα να αποδείξουν την αξία της. Χωρίς μετρήσιμα αποτελέσματα, ο ενθουσιασμός και η υποστήριξη στο θέμα της διαχείρισης γνώσης κατά πάσα πιθανότητα θα πάψει. Επιπλέον, χωρίς την ύπαρξη μετρήσιμων αποτελεσμάτων, οι οργανισμοί πιθανόν δεν θα είναι σε θέση να καθορίσουν ποιες πρακτικές λειτουργούν και ποιες όχι, ούτως ώστε να λάβουν ενημερωμένες αποφάσεις για το τι να συνεχίσουν να κάνουν και τι χρειάζεται να αναπροσαρμόσουν. 



5.2 Αντικείμενο μετρήσεων – Συνήθεις προσεγγίσεις
Μία πληθώρα προσεγγίσεων εφαρμόζεται ολοένα και περισσότερο, προκειμένου να υπολογιστεί η αξία αλλά και η πρόοδος που σημειώνεται στον τομέα της γνώσης και της διαχείρισης γνώσης στους διάφορους οργανισμούς. Ορισμένες από τις πιο συνήθεις προσεγγίσεις περιγράφονται στο παρόν κείμενο με σκοπό μία γενική επισκόπηση.
5.2.1 Μετρώντας τον αντίκτυπο των πρακτικών διαχείρισης γνώσης στην επίδοση ενός οργανισμού 
Δεδομένου ότι, σκοπός των πρακτικών διαχείρισης γνώσης είναι αφενός η βελτίωση της επίδοσης ενός οργανισμού και αφετέρου η συμβολή στην επίτευξη των στόχων του, η καλύτερη και πιο συνετή προσέγγιση είναι η σύνδεση της μέτρησης της διαχείρισης γνώσης με τα συστήματα συνολικής μέτρησης της επίδοσης του οργανισμού. Αυτό μπορεί να επιτευχθεί είτε σε επίπεδο οργανισμού είτε σε μεμονωμένα έργα και διεργασίες. 
Ωστόσο, αυτή η προσέγγιση εισάγει έναν περιορισμό, ότι σε περίπτωση που οι πρακτικές διαχείρισης γνώσης ενσωματωθούν στην εργασιακή πραγματικότητα, δεν θα μπορούμε να επιβεβαιώσουμε με ακρίβεια την σχετική τους συνδρομή στην συνολική επιτυχία του έργου ή της διεργασίας, συγκριτικά με άλλους παράγοντες που ενδέχεται να διαδραματίσουν κάποιον ρόλο.  
Ενόψει αυτού του γεγονότος, οι Ο΄Ντελ και Γκρέισον, πρότειναν μία διττή προσέγγιση που θα λαμβάνει υπόψη και τα αποτελέσματα και τις δραστηριότητες. 
Η μέτρηση των αποτελεσμάτων εστιάζει στο κατά πόσο ένα έργο ή μία διεργασία ανταποκρίθηκαν στους προκαθορισμένους στόχους τους. Η επιτυχία των πρακτικών διαχείρισης γνώσης που συμπεριλαμβάνονται σε ένα έργο ή μία διεργασία αντικατοπτρίζεται στην επιτυχία του ίδιου του έργου ή της διεργασίας. Με άλλα λόγια, η διαχείριση γνώσης θεωρείται αναπόσπαστο εργαλείο για την βελτίωση ενός έργου ή μίας διεργασίας και όχι ξεχωριστό κομμάτι. 
Για παράδειγμα, τα αποτελέσματα μπορούν να μετρηθούν με βάση:
· το μειωμένο κόστος μίας διεργασίας,
· την βελτιωμένη αποδοτικότητα,
· την μείωση του χρόνου εκτέλεσης,
· την βελτίωση της ποιότητας παράδοσης, κτλ.
Η μέτρηση των δραστηριοτήτων έρχεται στη συνέχεια και βάζει στο μικροσκόπιο τις συγκεκριμένες πρακτικές διαχείρισης γνώσης που εφαρμόστηκαν σε ένα ορισμένο έργο ή διεργασία. Ποιες δραστηριότητες διαχείρισης γνώσης βρίσκονται πίσω από αυτή την πρακτική και ποια ήταν η επίδρασή τους; Κατά την μέτρηση των δραστηριοτήτων, εξετάζουμε συγκεκριμένα πράγματα, όπως την συχνότητα πρόσβασης και συνεισφοράς των εμπλεκόμενων προσώπων στις διαθέσιμες πηγές και πρακτικές γνώσης, καθώς και την συχνότητα χρήσης αυτών των πηγών και πρακτικών. 
Ορισμένες από τις διεξαχθείσες μετρήσεις θα έχουν ποσοτικό χαρακτήρα («σκληρές μετρήσεις»), όπως, για παράδειγμα, η καταμέτρηση του αριθμού και της συχνότητας των κλικ, ή της υποβολής δεδομένων σε ηλεκτρονική σελίδα του ενδοδικτύου ανά υπάλληλο. Αυτές οι μετρήσεις, ωστόσο, αντιπροσωπεύουν μέρος της συνολικής εικόνας – δεν επεξηγούν το γιατί οι άνθρωποι κάνουν ο,τι κάνουν. Επομένως, για να συμπληρωθεί η εικόνα, απαιτούνται μετρήσεις με ποιοτικό χαρακτήρα («ήπιες μετρήσεις»), πρέπει δηλαδή, οι άνθρωποι να ερωτηθούν σχετικά με την στάση και την συμπεριφορά που επιδεικνύουν σε κάθε δραστηριότητα. 
5.2.2 Η μέθοδος της ισορροπημένης κάρτας επιδόσεων (The balanced scorecard)
Μία ολοένα και πιο δημοφιλής προσέγγιση για την μέτρηση της επίδοσης ενός οργανισμού, η οποία υιοθετείται πλέον ευρέως και στον τομέα της διαχέιρισης γνώσης, είναι η μέθοδος της ισορροπημένης κάρτας επιδόσεων. 
Το πλεονέκτημα αυτής της προσέγγισης με όρους διαχείρισης γνώσης είναι ότι συνδέει άμεσα τη μάθηση με την αποδοτικότητα των διεργασιών, που με την σειρά τους συνδέονται με τη συνολική επίδοση του οργανισμού. 
Το μοντέλο της ισορροπημένης κάρτας επιδόσεων που αναπτύχθηκε από τους Κάπλαν και Νόρτον, εστιάζει στη σύνδεση της στρατηγικής και των στόχων ενός οργανισμού με μετρήσεις που αντλούνται από τέσσερις θεμελιώδεις διαστάσεις:
· την οικονομική
· τους πελάτες
· τις εσωτερικές διεργασίες, και
· την μάθηση και ανάπτυξη 
Σε αντίθεση με τις παραδοσιακές λογιστικές μετρήσεις που εστιάζουν σε διαστάσεις καθαρά οικονομικής φύσεως, το μοντέλο της ισορροπημένης κάρτας επιδόσεων εξετάζει τρεις βασικούς παράγοντες επιτυχίας άυλης φύσεως. Αυτοί αντιστοιχούν κατά προσέγγιση στα τρία στοιχεία που απαρτίζουν το διανοητικό κεφάλαιο – συγκεκριμένα: 
· το ανθρώπινο κεφάλαιο (μάθηση)
· το δομικό κεφάλαιο (διεργασίες), και
· το κεφάλαιο πελατών ή αγοράς.
Οι τέσσερις αυτές διαστάσεις στοιχειοθετούνται ως ακολούθως: 
1.Οικονομική:
Πώς βλέπουν τον οργανισμό μας τα ενδιαφερόμενα μέρη (“stakeholders”);
2. Πελάτες:
Πώς μας αντιμετωπίζουν οι πελάτες μας; Ανταποκρινόμαστε στις ανάγκες και τις προσδοκίες τους;
3. Εσωτερικές διεργασίες: 
Πού πρέπει να σημειώσουμε πρόοδο προκειμένου να πετύχουμε;
Ποιες από τις κρίσιμες επιχειρηματικές διαδικασίες που ακολουθούμε επηρεάζουν σε μεγαλύτερο βαθμό τους πελάτες μας και τους οικονομικούς μας στόχους; 
4. Μάθηση και ανάπτυξη: 
Πώς μπορούμε να ενισχύσουμε την ικανότητά μας προς μάθηση και ανάπτυξη, προκειμένου να ανταποκριθούμε στους στόχους που συμπεριλαμβάνονται στους ανωτέρω τρεις τομείς; 
Αυτού του είδους η διαχείριση γνώσης, που περιστρέφεται γύρω από τη μάθηση και την ανάπτυξη, υπολογίζεται ως ένα αναπόσπαστο μεν, διακριτό δε τμήμα της συνολικής επίδοσης του οργανισμού. 
Η προσέγγιση της ισορροπημένης κάρτας επιδόσεων μπορεί να εφαρμοστεί είτε σε μεμονωμένες πρωτοβουλίες είτε σε ολόκληρο τον οργανισμό. 
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