







UNA STAGIONE PER CONTINUARE A VIAGGIARE  
GLI ALBERGHI *** ACCOLGONO L’AUTUNNO-INVERNO CON APERTURE PROLUNGATE E ATTIVITÀ’ IMPERDIBILI ALLA SCOPERTA DELLA BELLEZZA NELLA QUIETE  
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*** propone un autunno-inverno ricco di appuntamenti unici ed esperienze immersive legate alla cultura e al gusto per raccontare un'Italia che sa affascinare in ogni stagione. 


Una stagione di rinascita, certo anomala ma vibrante, non può che ispirare a sperimentare nuove direzioni continuando ad alimentare quella grande voglia di tornare a viaggiare, sorridere e ritrovarsi che ci accompagna da tempo. Con questa premessa *** vuole esaltare il fascino più intimo dell’autunno-inverno con un ricco bouquet di esperienze. Un invito a scoprire l’Italia anche fuori dai flussi turistici più intensi, accompagnando gli ospiti in momenti culturali ed eno-gastronomici che danno valore autentico al viaggio. Il fascino inedito del mare più mite, la natura e la luce più morbide in cui immergersi, le mete storiche a cui dedicarsi in tranquillità sono scenari inediti dove l’hotel non è solo luogo di splendido soggiorno ma divulgatore della varietà del suo territorio anche fuori dai percorsi consueti. 

Per cogliere il potenziale di questa stagionalità “evoluta” *** prolunga l’apertura di tre celebri proprietà come +++ a Firenze, il *** a Taormina e il rinnovato *** a Portofino, destinazioni ideali di una villeggiatura autunnale e pronte ad incantare quando immerse nell’atmosfera delle festività natalizie. Oltre a questo appuntamento prolungato con le mete italiane più rinomate è proprio l'approccio esperienziale, condiviso da tutte le strutture ***, che apre nuove dimensioni: qui i convivi con i tesori dell’alto artigianato gastronomico si abbinano all’incontro personale con i suoi maestri, attraverso il format originale dei Curiosity Circle, dove la conoscenza diretta di un “saper fare” diventa il regalo impagabile da riportare a casa più di qualsiasi souvenir. 


I CURIOSITY CIRCLE DELL’ AUTUNNO 

I “Curiosity Circle “ sono esperienze straordinarie in un unica data che *** ha creato per far conoscere ai suoi ospiti le peculiarità radicate nelle destinazioni attraverso l’apertura di luoghi privati, non facilmente accessibili e l’incontro con personalità straordinarie, maestri di un sapere che è l’anima autentica del luogo e che ne diventano guide fuori dall’ordinario in giornate indimenticabili.  
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