Reconstrucția peretelui osos alveolar vestibular al unei alveole dentare postextracționale recente compromise după implantare imediată, urmată de o restaurare protetică provizorie imediată

OBIECTIV: 
Scopul acestui raport clinic a constat în descrierea restaurării peretelui osos vestibular după o implantare imediată. Defectul alveolar a fost corectat cu ajutorul unei autogrefe osoase, iar augmentarea grosimii, înălțimii și lățimii osului vestibular și ale țesutului gingival a fost realizată cu o grefă de țesut conjunctiv, prelevat din tuberozitatea maxilară. Apoi, în cadrul aceleiași intervenții, a fost realizată restaurarea coronară provizorie imediată.

CONSIDERAȚII CLINICE: 
Un pacient în vârstă de 66 de ani s-a prezentat având incisivul central maxilar stâng irecuperabil și cu o pierdere osoasă la nivelul peretelui vestibular. S-a realizat o extracție atraumatică, fără lambou, apoi inserarea imediată a implantului în alveola postextracțională, urmată de pregătirea restaurării protetice provizorii imediate. În continuare, a fost realizată o reconstrucție imediată a peretelui osos vestibular, folosind tuberozitatea ca sit donator, pentru a obține grefe de țesut osos și conjunctiv în bloc, precum și grefe osoase particulate. În cele din urmă, a fost realizată restaurarea provizorie imediată a coroanei, urmată de suturi simple. Înainte și după intervenția chirurgicală, au fost efectuate o tomografie computerizată cu fascicul conic și radiografii retroalveolare. După patru luni, a fost realizată coroana protetică finală. După o perioadă de monitorizare de doi ani, rezultatul estetic obținut a fost unul satisfăcător, cu o durată de tratament și o rată de morbiditate mai scăzute.

CONCLUZIE: 
Acest caz demonstrează eficiența utilizării procedurii de reconstrucție imediată a peretelui osos vestibular în tratamentul unui dinte irecuperabil din zona estetică maxilară. Cu ajutorul acestei proceduri s-a asigurat în mod eficient o arhitectură gingivală și osoasă armonioasă, s-au recuperat structurile anatomice pierdute până la o lățime și o grosime suficiente și s-a menținut stabilitatea crestei osoase alveolare în cadrul unei singure intervenții.

SEMNIFICAȚIE CLINICĂ: 
Dacă sunt îndeplinite condițiile clinice corespunzătoare, restaurarea dentoalveolară imediată poate fi metoda cea mai conservatoare de reconstrucție a peretelui osos vestibular după inserarea imediată a implantului, urmată de o restaurare protetică provizorie imediată, prezentând o vindecare predictibilă și o durată de tratament mai redusă.
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