Translation sample

English

The Implant Team would like to clarify several points with regard to Roland’s future care after the internal implant failed. Please see below. 

The failed implant would be replaced with a different device, one known to have a very low failure rate. 

If he receives a new implant, Roland will have access to sound that would not be provided by a traditional hearing aid. But, because of the delays in Roland’s access to sound before he received the implant the first time, his ability to use that sound would likely be limited to recognition of sounds in the environment for safety and to add to his use of language through other means, such as lip-reading and sign language. 

Use of a traditional hearing aid in the non-implanted ear would provide very limited benefit, and only to one ear. While this would be better than having no access to sound, it would not be enough to overcome the profound hearing loss Roland has. He has also repeatedly rejected the hearing aid for that ear.

Even if Roland accepts a hearing aid for the non-implanted ear, without a functioning implant we would consider Roland deaf (hearing loss so severe that the child is unable to adequately process language information through hearing, with or without amplification), which may change his educational planning and support. He is currently classified by the school district as a child with hearing loss, a term which typically means one is able to adequately access and process sound information, including speech. 

The pediatric neuro-psychology assessment was requested to help determine if there are any barriers to his success if he receives a new implant. Examples are learning or behavioral problems or issues with how the family functions. The results would also help direct future recommendations for educational support and for other services such as more therapy to help his progress with the implant outside of what would be provided at school or here at the hospital.


Malay

Pasukan Implan ingin menjelaskan beberapa perkara berkaitan dengan penjagaan masa depan Roland selepas implan dalamannya gagal. Sila lihat perkara di bawah. 

Implan yang gagal itu akan digantikan dengan peranti yang berbeza, yang diketahui mempunyai kadar kegagalan yang sangat rendah.

Jika dia menerima implan baharu, Roland akan mempunyai pendedahan kepada bunyi yang tidak akan diberikan oleh alat bantu dengar tradisional. Namun, oleh sebab kelewatan pendedahan Roland kepada bunyi sebelum dia menerima implan tersebut untuk kali pertama, keupayaannya untuk menggunakan bunyi tersebut mungkin adalah terhad kepada pengecaman bunyi pada persekitaran untuk keselamatan dan untuk menambah penggunaan bahasanya melalui cara lain, seperti bacaan gerak bibir dan bahasa isyarat. 

Penggunaan alat bantu dengar tradisional dalam telinga telinga yang tidak diimplan akan memberikan manfaat yang sangat terhad dan hanya kepada satu telinga. Walaupun perkara ini adalah lebih baik berbanding tiada akses kepada bunyi, ia tidak mencukupi untuk mengatasi kehilangan pendengaran yang parah yang Roland hadapi. Dia juga telah berulang kali menolak alat bantu dengar untuk telinga tersebut.
Walaupun jika Roland menerima alat bantu dengar untuk telinga yang tidak diimplan, tetapi tanpa implan yang berfungsi, kita akan menganggap Roland sebagai pekak (kehilangan pendengaran yang teruk sehingga kanak-kanak tersebut tidak dapat memproses maklumat bahasa dengan secukupnya melalui pendengaran, dengan atau tanpa penguatan), yang boleh mengubah perancangan dan sokongan pendidikannya. Pada masa ini, dia dikelaskan oleh daerah sekolah sebagai kanak-kanak yang menghidap kehilangan pendengaran, iaitu istilah yang biasanya bermaksud seseorang dapat menggunakan dan memproses maklumat bunyi dengan mencukupi, termasuk pertuturan. 
Penilaian psikologi neuron pediatrik diminta untuk membantu menentukan jika terdapat apa-apa halangan kepada kejayaannya jika dia menerima implan baharu. Contohnya, jika terdapat masalah pembelajaran atau tingkah laku atau isu dengan cara keluarganya memainkan peranan. Keputusan tersebut juga akan membantu cadangan masa depan secara langsung untuk sokongan pendidikan dan perkhidmatan lain seperti lebih banyak terapi untuk membantu perkembangannya dengan implan di luar daripada terapi yang boleh diberikan di sekolah atau di hospital ini.
