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Nuestra organización sin fines de lucro que trabaja para fortalecer y promover la justicia y mejores oportunidades para las comunidades y organizaciones latinas a través del desarrollo de capacidades, acción colectiva, programas sociales, concesión de subvenciones, investigación, abogacía, recuperación y asistencia ante emergencias.

Nuestro trabajo está apoyado en los valores de diversidad, igualdad e inclusión, anti-discriminación, equidad y justicia, respeto, empatía, compasión y confianza. Para cumplir con esta misión, nuestra organización desarrolla y mantiene programas internos en las siguientes áreas:

· Desarrollo de capacidad y concesión de subvenciones: Nuestra organización asegura que las organizaciones sin fines de lucro latinas continúen siendo un sector dinámico e influyente mediante talleres, adiestramientos y subvenciones que fortalecen y aseguran su sostenibilidad. 
· Compromiso ciudadano: Los esfuerzos de nuestra organización se enfocan en asegurar que los latinos no sólo estén registrados para votar, sino que estén informados sobre los procesos políticos, sus derechos y responsabilidades, y salgan a votar. 
· Empoderamiento económico: Nuestra organización aprovecha el potencial de los latinos para aumentar su prosperidad económica al proveer adiestramiento financiero, desarrollo de pequeños negocios y programas de mejora digital. Crea canales de oportunidades de empleo y provee recursos para pequeñas empresas y microempresas latinas. 
· Seguridad alimentaria: Nuestra organización ha ayudado a alimentar a cientos de miles de personas en la comunidad latina. Además, fomenta la agricultura sostenible y lucha contra la inseguridad alimenticia mediante iniciativas para restablecer a los pequeños agricultores y villas pesqueras artesanales. 
· Educación: Nuestra organización dirige programas de progreso académico que apoyan a los estudiantes y sus familiares en cada nivel del sistema académico, desde la educación infantil hasta la graduación universitaria. 
· Asistencia ante emergencias/Ayuda ante desastres: Nuestra organización coordina con colaboradores comunitarios locales para proveer fondos, recursos y servicios a personas afectadas por los desastres. Además, crea programas sostenibles para apoyar el desarrollo en zonas de desastres.  
· Medioambiente: Los programas ambientales de la organización se enfocan en la protección, reforestación y conservación de los recursos naturales, y en la transición a energía renovable, incluyendo la instalación y educación de energía solar. 
· Salud: Nuestra organización ha asumido un papel de liderazgo nacional en la creación de conciencia sobre las desigualdades en los servicios de salud para latinos, la promoción de estrategias para aumentar el acceso a una atención medica asequible y de calidad, estilos de vida saludables y la defensa de la equidad en la salud sistemática. 
· Inmigración: Nuestra organización es un proveedor nacional de servicios de integración de inmigrantes y otros servicios directos, así como un defensor nacional de reformas migratorias progresistas. 
· Derechos de la comunidad LGBTQ+: Nuestra organización lucha en contra de las políticas anti-LGBTQ+ y fortalece la red de organizaciones sin fines de lucro LGBTQ+ latinas que sirven como salvavidas cruciales para nuestras comunidades. 
· Abogacía: El enfoque de nuestra abogacía es identificar las desigualdades, resaltar las soluciones y tomar acción en torno a una agenda en común. Trabajamos con líderes e instituciones locales, estatales y nacionales para impulsar las oportunidades e igualdad de los latinos en la educación, salud, inmigración, compromiso ciudadano, fortalecimiento económico, filantropía, asistencia y ayuda ante desastres y medioambiente.


Con una gran red de más de 600 organizaciones dirigidas por latinos en 42 estados y territorios, tenemos un gran impacto en nuestras comunidades latinas, como se detalla en nuestro reporte más reciente incluido al final de este paquete. 


