The Alliance for Israel’s Future

Brief description of Project/Organization:   
The Alliance Fellow Program, established in 2019, is a one-year fellowship program that brings together emerging progressive leaders, half of whom are Jewish and half of whom are Arab. Together, they study the challenges facing shared society in Israel and how they can provide alternatives that support Arab-Jewish solidarity, democracy, and equality. The initiative aims to promote Jewish-Arab political partnership by creating a network of leaders from both communities who hold key decision-making roles in civil society, national and local politics, the media, and other influential sectors. Given Israel’s current political climate, Arab and Jewish cooperation has proven to be more crucial than ever.
For the past seven years, the Alliance has diligently cultivated a network of 50 diverse leaders (among the prominent participants of the fellowship you can find: Mickey Gitzin- Director of NIF, Rami Hod- Executive Director of the Berel Katznelson Center, Naama Lazimi- MK of the Labour party, Amjad Shbeta - former co-CEO of Sekkuy-Aufoq and the secretary of Hadash, Avishai Ben Aharon- CEO of Hachlutz, a grantee of NIF, Ilan Amit- CEO of Ajeek, a grantee of NIF), from both Arab and Jewish backgrounds. 

[bookmark: xie]The organization was established in: 2017

	NIF Funding Type
	Past Years of Support

	General Support
	2018-2024




DA Support (in 2024): $217,896
Rapid Response Support (in 2024):15,000$
Link to Organizational Website: https://thealliance.org.il/ 
Link to Report: https://nif.my.site.com/Portal/a0NAb000000bTAt?srPos=0&srKp=a0N 
Link to Proposal: https://nif.my.site.com/Portal/a0NSb000003gGeX 

Progress in 2024
Overall Progress evaluation (including major outcomes):  Fully Met Expectations
- סיום בהצלחה של המחזור השישי במספרו בתכנית השותפות. כל המפגשים, 20 במספר התקיימו כמתוכנן (מפגשים של אחת לשבועיים למשך עשרה חודשים) למעט ארוחת אפטאר שבוטלה בהתייעצות עם השותפים. שני מפגשים נוספים "הומרו" במפגש של כלל הרשת ביולי וסמינר בן שלושה ימים בנובמבר שממומן ע"י הקרן כמענק חירום בעקבות הרצון לפתח תוכניות ארוכות טווח עם רשת הבוגרים של השותפות. מפגשי השותפות במחזור זה הושפעו מתחומי העיסוק המרכזיים של השותפים והיו מושפעים מאירועי השנה האחרונה. בין המפגשים שהתקיימו: סיורים בבני ברק, בנצרת, בעכו, בחברון ובמזרח ירושלים, סדנת תקשורת עם שרון שחף, שיחה במכון הINSS, שיחה על חופש הביטוי בחברה הפלסטינית מאז 7/10, מפגש באג'יק, שיחה על שוויון במערכת הבריאות ומפגש סביב דתיות-מסורתיות והשמאל הישראלי. 

[bookmark: _GoBack]- התקיימו חיבורים חדשים בשנה האחרונה של הפעילות: חיבור חדש נוצר בין אג׳יק לחלוץ שני ארגונים אשר עובדים עם תנועות נוער בשטח ובעקבות השותפות התפתח חיבור לשיתוף פעולה (מגישים פרויקט משותף כרגע בבקשת גיוס כספים); שיתוף פעולה הנוגע לבחירות המקומיות (מכון שיטה של חן אריאלי עם מוחמד חלאילה ותחילת פרוייקט הכנה לשותפות פוליטית סביב בחירות. מה שממלא את המטרה של הרשת ביצירת שותפויות חדשות בין מנהיגים פוליטיים יהודים וערבים משתתפי המחזורים השונים. 

 - המשך עבודה סביב יוזמת 'חוריה' אשר נולדה בעקבות תכנית העמיתים של השותפות, התכנית נעצרה קצרות בצד הפלסטיני בגדה בעקבות אירועי השבעה באוקטובר ועתה התחדשה פעילותה. 
Explanation re Score:
בשנה האחרונה הצליחה השותפות למרות האתגרים של המציאות הנוכחית והשלכות ה-7 באוקטובר על ההיתכנות של שותפות ערבית יהודית לסיים את מחזורה השישי בהצלחה רבה. מדובר בהישג משמעותי שמצליח להתגבר על המכשולים ע"י עבודה עדינה וחכמה של הנכחת המציאות במפגשים ותיווכם למשתתפים. התכנית גם השנה אפשרה קידום שיח אידיאולוגי משמעותי בין המשתתפים הרבים וקידום שותפויות בין שחקנים שלא היו מכירים אילולא המסגרת שתכנית השותפות מעניקה להם. 

Significant program or organizational changes:
לא היו שינויים מבניים, אך הוחלט באופן אסטרטגי השנה שלא לגייס מחזור עמיתים חדש ובמקום להתמקד בעבודה עם רשת העמיתים הקיימת. בעקבות כך הוחלט על הוספת איש צוות נוסף, מתוך מחשבה על פיתוח תכניות עבודה ופרוייקטים לשנת 2025, זאת בעקבות סמינר רשתי בנובמבר 2024 אשר החל בתהליך של מיפוי נושאי הליבה המרכזיים אשר מעסיקים את הרשת ושיחה על יישום והקמת פרויקטים בהם יוכלו להשתלב בוגרי הרשת ולתרום לקידום פתרונות ושינויים מעשיים בשטח. נושאי הליבה העיקריים שעלו מתמקדים במאבק באלימות בחברה הפלסטינית, ייצוג פוליטי לחברה הפלסטינית והתמודדות עם השלכות המלחמה. 

2024 organizational/project Income: $365,000
2025 Expected Organizational/project Budget: $312,409

2024 Grant: 80,000$
2025 Staff Recommendation: $100,000
% of NIF Grant out of Total Organizational Budget: 32%
Explain Staff Recommendation: 
הצוות ממליץ לחדש את המענק לארגון, ולהגדילו ב-$20,000, מתוך הבנה שבמציאות הנוכחית, עם התגברות האיומים על תחום הפעילות של חברה משותפת והניסיונות לדכא את ההצבעה של החברה הפלסטינית בישראל, קיימת חשיבות מוגברת בתמיכה בפרויקט השותפות. הפרויקט מבצע עבודה משמעותית הן בהפגשת מנהיגים ערבים ויהודים, חיבורם, רישותם וחשיפתם לנושאים ולדיונים משמעותיים שמאפשרים להם להתפתח תפיסתית ולבצע עבודה משמעותית והן על רקע החלטת הארגון להתמקד בפיתוח והפעלת רשת העמיתים לפיתוח פרויקטים ייעודיים כגון: עבודה מול דיכוי בחירות והתמודדות עם סוף המלחמה. על כן, אנחנו סבורים שיש מקום להגדיל את התמיכה על רקע פוטנציאל האימפקט של הרשת. 

